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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. В сучасних умовах соціально-економічної кризи відбувається ослаблення особистісних і соціально-значущих установок та потреб особистості, спостерігається зміна мотиваційної сфери як індивідуального, так і соціального пластів, що суттєво відображається на демографічній поведінці, особистісному зростанні юнаків та дівчат. Юнацький вік є ключовим щодо формування моделі сімейно-родинних, дитячо-батьківських стосунків, а, отже, і найбільш значущим для вивчення та формування стійких позитивних репродуктивних установок та уявлень про батьківство. Дослідження проблеми батьківства (В.В. Абраменкова, А.І. Антонов, В.І. Брутман, А.І. Захаров, C.Ю. Мещерякова, Н.Ю. Синягіна, Г.Г. Філіпова) свідчать про зростання девіантного батьківства та ослаблення репродуктивної установки. 

Материнство і батьківство та репродуктивна поведінка вивчаються в психолого-педагогічних науках в різних аспектах. І це зрозуміло, якщо врахувати їх важливість для становлення особистості дитини. На рівні особистості батьківство розглядається як частина особистісної сфери людини, що має свою онтогенетичну історію, і як соціально-психологічне утворення представлене соціальними установками різного рівня узагальнення і конкретизації (А.І. Антонов, В.В. Бойко, В.В. Жваво, Р.В. Овчарова, А.Г. Харчев). Cистемний підхід до розуміння особистості та її становлення досліджують М.Й. Боришевський, І.С. Булах, С.Д. Максименко, Н.В. Чепелєва.

Проблема, що викладена в дослідженні, дотепер розглядалася як периферійна у парадигмі гендерної психології, в медичній психології, в психології батьківства та материнства. Відбиваючи зміни в самосвідомості студентської молоді і, як наслідок, зміни їх соціальних ролей, вона може знаходити свій розвиток у гендерній ідентичності та у генезисі установок.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить до комплексних тем лабораторії психології навчання ім. І. О. Синиці Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України “Психолого-педагогічні умови розвитку особистісної активності в освітньому просторі” (номер державної реєстрації 0105U001036) та “Психологічні чинники самодетермінації особистості в освітньому просторі” (номер державної реєстрації 0109U000558).
Тему затверджено Вченою радою Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (протокол № 9 від 26.05.2005 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 7 від 27.09.2005р.).

Об'єкт дослідження - психологічні особливості репродуктивної установки та уявлень про батьківство у юнацькому віці.
Предмет дослідження – психолого-соціальні, гендерні особливості прояву і формування репродуктивної установки та уявлень про батьківство в юнацькому віці.
Мета дослідження - розкрити зміст, структуру, вікові, соціально-психологічні та статеві особливості прояву репродуктивної установки, виявити її прояви на когнітивному, афективному, поведінковому рівнях особистості у юнацькому віці з метою подальшого формування позитивних, активних репродуктивних установок та уявлень юнаків і дівчат про батьківство.
В основу дослідження покладено такі гіпотези:
- структурно-змістовні особливості становлення репродуктивної установки зумовлені віковими та гендерно-рольовими уявленнями про батьківство у юнацькому віці;

- найбільш оптимальним (доцільним) шляхом впливу на репродуктивну установку молоді є формування ціннісних орієнтацій, ідеалів та образів сім'ї, установки на цінність сім'ї як засобу соціалізації та необхідної наявності у ній дітей;

- репродуктивні установки та загальне уявлення про батьківство мають складну багаторівневу структуру у осіб юнацького віку;

- гендерно-рольові уявлення про батьківство базуються на індивідуальній структурі сімейних ідеалів та цінностей, врахування гендерних відмінностей є умовою ефективного формування соціально-схвалюваних, усвідомлюваних та активних репродуктивних установок;

- шляхом формування позитивної та активної репродуктивної установки є вплив на уявлення про власну сім'ю у юнаків та дівчат;

- найбільш ефективним засобом становлення репродуктивної установки у юнацькому віці є формування цілісного, соціально-усвідомленого, особистісно-значущого та структурованого образу батьківства та материнства (індивідуальна структура сімейно-ціннісних орієнтацій, образів і соціальних ролей та стереотипів чоловіка-дружини, батька-матері, сина-доньки, в структурі батьківських виховательських установок).

Завдання дослідження:
1. Визначити основні теоретичні підходи до дослідження проблеми репродуктивної установки та проаналізувати методологічні підходи до її експериментального вивчення.

2. Виявити особливості прояву репродуктивної установки на когнітивному, афективному, поведінковому рівнях у юнацькому віці.

3. Здійснити порівняльний соціально-психологічний аналіз репродуктивних установок, уявлень, ідеалів, стереотипів дівчат і юнаків щодо інтенцій когнітивного, афективного, поведінкового компонентів батьківства.

4. Визначити гендерні особливості структурно-змістовних характеристик уявлень про батьківство та уявлення про дитячо-батьківські взаємини у юнацькому віці.
5. Обгрунтувати, розробити та апробувати дослідницько-експериментальну програму вивчення гендерних, вікових та психолого-соціальних особливостей становлення репродуктивної установки у юнацькому віці. 

6.  Виявити загальну спрямованість ціннісних орієнтації, структуру сімейних цінностей юнаків та дівчат та місце сім'ї та дітей в ієрархії цінностей юнаків та дівчат.
Методологічною та теоретичною основою дисертаційного дослідження

стали:

· наукові положення психології про закономірність процесу формування особистості (І.Д. Бех, Л.І. Божович, Л.С. Виготський, Т.В. Говорун, Н.Л.Коломінський, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, О.В.Скрипченко);
· концепція батьківства як системи соціальних установок різного рівня узагальнення і конкретизації (А.І. Антонов, В.В. Жваво, С.В. Ковальов, Р.В.Овчарова);
· наукові положення про особливості вимірювання прояву репродуктивної установки (В.В. Бойко, М.М. Родштейн);
·  соціально-психологічні теорії особистості (Г.В. Акопов, Г.М Андрєєва, М.В. Заковоротна). 
· концептуальні роботи, присвячені психології материнства та батьківства (Р.В. Овчарова, В.А. Раміх, Г.Г. Філіпова, Т.Б. Щепанська).
Методи дослідження. Для досягнення мети, вирішення поставлених завдань і перевірки гіпотези було застосовано комплекс загальнонаукових теоретичних та емпіричних методів: аналіз психологічної літератури по темі дослідження; системно-структурний метод; узагальнення теоретичних та експериментальних даних; стандартизовані опитувальники та проективні методики для вивчення компонентів досліджуваного явища; психолого-педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний). 

Для вирішення задач дослідження використовувалися основні методики: модифікований нами опитувальник М.М. Родштейн «Вивчення репродуктивних рольових орієнтацій дітородіння» («РОД»); створена нами комплексна анкета «Я» та батьківство в мені»; Методика вивчення батьківських установок і реакцій (PARY) автор Е.Шефер та додаткові - «Ціннісні орієнтації» М. Рокіча; методика «Моя сім'я» Г.В.Акопова.

Репрезентативність вибірки досягається рандомізованістю соціально-демографічних даних контингенту й методологічною побудовою експериментальних груп.
У роботі використовувалися контент-аналіз, метод факторного аналізу, метод кореляційного аналізу, комп’ютерної обробки експериментальних результатів (програма SPSS 11.0 for Windows) та якісної інтерпретації результатів дослідження.

Організація та експериментальна база дослідження. Емпіричне дослідження проводилося у на базі Криворізького державного педагогічного університету впродовж 2005-2011рр. Загальна кількість досліджуваних складає 280 осіб юнацького віку. Вибірку склали особи юнацького віку, студенти ІV-V курсів географічного, історичного факультетів КДПУ, які не мають дітей. 

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалися глибоким, різнобічним теоретичним аналізом проблеми; методологічною обгрунтованістю вихідних положень; взаємодоповненістю використаних методів дослідження, їх відповідністю меті, об’єкту, предмету та завданням дослідження. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що вперше представлено комплексний аналіз проблеми структури і чинників становлення батьківства та  репродуктивної установки як певного психологічного явища; вперше проаналізовано психологічні особливості та умови формування позитивної репродуктивної установки в юнацькому віці (на прикладі студентської молоді), її  гендерні особливості, психолого-соціальні характеристики та особливості структурно-змістовних компонентів.

Теоретичне значення дослідження полягає у тому, що поглиблено зміст поняття «репродуктивна установка»; створена теоретична модель структури, характеристик та прояву репродуктивної установки; розроблено психолого-педагогічні засоби  формування  позитивної репродуктивної установки у студентської молоді.

Практичне значення дослідження. Розроблена та апробована програма «Усвідомлене батьківство юнацької молоді», метою якої є формування орієнтації на створення сім'ї та народження у ній дітей. Розроблено лекційний та тренінговий курс, який увійшов до складу програми «Етика та психологія сімейного життя».

Модифіковано варіант методики «РОД» та складено комплексну анкету по визначенню змісту репродуктивної установки та потенційного батьківства.
Діагностична технологія «РОД», програма «Усвідомлене батьківство юнацької молоді», висновки й матеріали можуть бути використані при читанні навчальних курсів «Етика та психологія сімейного життя», а  також у консультаційній роботі.

Основні висновки і положення можуть бути використані при складанні програм і учбових курсів сімейної тематики, у практиці психологів, педагогів і фахівців шлюбних консультацій, які проводять роботу з молоддю щодо організації сімейного життя.

Впровадження результатів дослідження. Матеріали дисертаційного дослідження впроваджено автором у навчально-виховний процес ВНЗ України: у Криворізькому державному педагогічному університеті (довідка № 29-369 від 8.06.2011), у Національному педагогічному університеті імені М.П.Драгоманова (довідка № 62 від 18.04.2011.), на Криворізькому факультеті Запорізького національного університету (довідка № 0069 від 04.06.2011.), у Полтавському національному педагогічному університеті імені В.Г. Короленка (довідка № 3012/01-30/26 від 09.06.2011)

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні й практичні положення дисертації доповідалися, обговорювалися та набули схвалення на засіданнях кафедри загальної та вікової психології Інституту філософської освіти і науки Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова, на засіданнях лабораторії психології навчання ім. І. О. Синиці Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України; результати дослідження неодноразово були викладені на звітних конференціях викладачів та аспірантів НПУ імені М.П. Драгоманова (Київ, 2005, 2006, 2007). Результати дослідження апробовано на Міжнародній науково-практичній конференції «The science: theory and practice» (Прага, Белгород, 2005); Міжнародній науково-практичній конференції «Ґенеза буття особистості» (Київ, 2006); Першому всеукраїнському конгресі психологів (Київ, 2005); 61–й міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Актуальні проблеми сучасної медицини» (Київ, 2007); Першій міжнародній науково-практичній конференції «Проблема психології спілкування» (Рівне, 2007); Міжнародній науковій конференції «Психологія особистості: теорія, досвід, практика» (Одеса, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції «Становлення цінностей у психологічному вимірі соціального буття особистості» (Львів, Кам’янець-Подільський, 2010); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми духовного оновлення особистості в трансформаційний період» (Кривий Ріг, 2010); Криворізькій міській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології в закладах освіти» (Кривий Ріг, 2011); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Саморозвиток особистості в освітній системи України: концепції, технології, стратегії» (Кривий Ріг, 2010); «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 2010, 2011). 

Публікації. Основний зміст дослідження відображено у 19 наукових публікаціях, серед них 9 – у фахових виданнях, що включені до переліку, затвердженого у ДАК МОНмолодьспорту України, 10 –  у матеріалах виступів на наукових конференціях та конгресах, а також у авторських розділах колективної монографії та методичних рекомендаціях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, 4 додатки (на 20 сторінках) та списку використаних джерел, що налічує 243 найменувань (з них 48 іноземною мовою). Основний обсяг дисертації становить 180 сторінок. Повний обсяг дисертації складає 233 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначені об’єкт, предмет, мета, гіпотеза, завдання дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичну та практичну значущість роботи, наведено дані про апробацію роботи та її впровадження у практику.

У першому розділі „Теоретико-методологічні аспекти вивчення репродуктивних установок та батьківства у психологічній науці» подано результати теоретико-методологічного аналізу проблематики дослідження репродуктивної установки та батьківства. Виходячи з цілей дослідження, систематизовано теоретичні підходи до вивчення репродуктивної установки та батьківства. Визначено роль і характер впливу репродуктивної установки на процес становлення особистості майбутнього батька.
Розглянуто репродуктивну установку як важливу складову становлення батьківства на особистісному та психолого-соціальному рівні, наведено особливості формування репродуктивної установки у майбутніх батьків. 
Теоретико-методологічний аналіз наукових першоджерел з обраної проблематики показав, що дослідження репродуктивної установки та батьківства мають системний характер і відзначаються різноманітністю підходів. Вивченням батьківства та репродуктивної установки займаються вчені різних галузей психологічної науки, а саме медичної, педагогічної, вікової. Наукові положення психології про закономірність процесу формування особистості розглядаються у працях багатьох науковців (І.Д. Бех, Л.І. Божович, Л.С. Виготський, Т.В.Говорун, Н.Л.Коломінський, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко); зокрема в дослідженнях  соціальних установок (Г.М. Андрєєв, О.Г. Асмолов, Ш.А. Надірашвілі, Д.Н. Узнадзе, В.О. Ядов) і розробляються в рамках підходу до батьківства як системи соціальних установок (А.І. Антонов, В.В. Жваво, С.В. Ковальов, Р.В. Овчарова), наукові положення про особливості вимірювання прояву репродуктивної установки (В.В. Бойко, М.М. Родштейн), соціально-психологічні теорії особистості (Г.В. Акопов, М.В. Заковоротна). Концептуальні роботи, присвячені психології материнства та батьківства, розглядають Р.В. Овчарова, В.А. Раміх, Г.Г. Філіпова.

Вивчення репродуктивної установки як різновиду соціальної опирається на досягнення шкіл Г.В. Акопова, В.О. Ядова. Фундаментальні позиції теорії фіксованої соціальної активності та диспозиційна концепція установки створюють досить надійні передумови для розробки експериментальних підходів до аналізу репродуктивної активності, пов'язаної з минулим досвідом соціалізації сучасної молоді. У західній психології явище репродуктивної установки аналізується як детермінанта розвитку особистості та прояву її батьківських функцій (Дж.Боулбі,К. Лоренц, Х. Ремшмідт). 
Формування та становлення уявлень про батьківство набуває актуальності тому, що юнацький вік відзначається репродуктивною активністю, тобто закріплення ієрархізації цінності дітей у подальшому житті переживань, пов’язаних з виконанням репродуктивної ролі, відбувається саме в юнацькому віці. Особливо актуальним це є для молоді, яка закінчує вищий навчальний заклад, адже в цей період формується особистість майбутніх батьків, репродуктивна установка та уявлення про батьківство безпосередньо впливають на стиль життя в цілому та на виконання батьківської функції зокрема, що має важливе суспільне значення. Тож процес підготовки молоді до батьківства актуалізує необхідність створення умов формування у студента позитивної та активної репродуктивної установки як інтегративного динамічного особистісного та психологічного феномена. Однак, через відсутність розроблених форм і методів попередження та подолання нестійкої репродуктивної установки та девіантного батьківства така робота в процесі підготовки юнаків та дівчат як майбутніх батьків практично не здійснюється.

У другому розділі «Експериментальне вивчення психологічних особливостей репродуктивної установки в юнацькому віці» обґрунтовано методику та здійснено психологічний аналіз результатів констатувальної частини дослідження. Охарактеризовано психодіагностичний інструментарій, здійснено якісно-кількісний аналіз отриманих результатів, на основі яких визначаються, а також виявляються індивідуально-психологічні особливості особистісного рівня репродуктивної установки юнаків та дівчат.
Представлені основи дослідження репродуктивної установки у студентської молоді, обгрунтовано структуру репродуктивної установки та показники її діагностування у юнаків та дівчат.

 Дослідно-експериментальна робота проводилась на базі Криворізького державного педагогічного університету 2005–2011рр. На формувальному етапі  було сформовано дві групи досліджуваних: студенти групи Історія-Право (ІП експериментальна група) та групи Історія-Географія (ІГ контрольна група.) IV курсу історичного факультету – по 120 осіб у кожній. Робота виконувалась у три етапи.
Репродуктивна установка досліджувалася за допомогою спеціально дібраного комплексу психодіагностичних методик, функціональне призначення яких відповідає висунутому припущенню дослідження. У межах основного блоку методик досліджувалися репродуктивна установка на когнітивному, афективному та поведінковому рівнях, а також уявлення про батьківство. У межах допоміжного блоку вивчалися сімейні цінності, ідеали батька/матері, сина/доньки, чоловіка/дружини та цінність дітей у загальній ієрархії цінностей юнаків та дівчат.
Виходячи з проведеного констатувального експерименту, ми дійшли висновку, що ідеальна та бажана кількість дітей, а отже і сила та прояв репродуктивної установки на когнітивному та афективному рівнях вища, ніж передбачувана реальна у майбутньому кількість дітей, що планують мати молоді люди. 

На основі результатів констатувального експерименту за комплексною анкетою «Я» та батьківство в мені» було виділено п’ять типів відношення студентів до сімейних цінностей: 1-й тип – перевага позасімейних цінностей (різниця між середніми балами сімейних та позасімейних цінностей негативна); 2-й тип – рівність сімейних та позасімейних цінностей (різниця дорівнює 0); 3-й тип – деяка перевага сімейних цінностей (різниця від 0,01 до 0,99); 4-й тип – велика перевага сімейних цінностей (різниця від +1,00 до +1,99); 5-й тип – явна перевага сімейних цінностей (різниця від +2,00 та більше).

Отже, респонденти були розподілені за типами (у %) наступним чином: дівчата - 1-й тип–38,1%; 2-й тип–6,7%; 3-й тип–3,2%; 4-й тип–29,6%; 5-й тип–22,4%; у юнаків –1-й тип–41,1%; 2-й тип–3,2%; 3-й тип–24,3%; 4-й тип–19,7%; 5-й тип–11,7%. Таким чином, для чверті студентської молоді позасімейні цінності більш значущі, ніж сімейні.

Середня очікувана кількість дітей у залежності від типу респондента за ступенем орієнтації на сім'ю виявилася наступною у дівчат:1-й тип–0,35; 2-й тип–0,43;3-й тип–1,5; 4-й тип–1,8; 5-й тип–2,04; у юнаків:-1-й тип–0,75; 2-й тип–0,75; 3-й тип–1,1; 4-й тип–1,86; 5-й тип–2,07.

Ці дані показують наявність тісної та прямо пропорційної залежності між ступенем орієнтації на сім'ю та середньою очікуваною кількістю дітей. Цікаво, що експеримент показав – середня очікувана кількість дітей вища у юнаків, що належать до 4 та 5 типів. Причини відмінності в репродуктивних установках юнаків та дівчат: жінки у більшій мірі стикаються з проблемами догляду за дітьми та їх вихованням. Аналіз рангових структур образів батьків за допомогою коефіцієнта конкордації показав, що образ батька (W=0,93 при χ2факт.=28,20;Р<0,01) і образ матері (W=0,95 при χ2факт = 17,75 р < 0,05), значною мірою узгоджені між собою у юнаків та дівчат.

Обчислення коефіцієнта рангової кореляції «τ» Кендала дозволило встановити, що образи батька і матері у юнаків не пов'язані між собою (τ=0,58;Тфакт.=2,01), а у дівчат між образами батька і матері існує помітний зв'язок (τ=0,84;Тфакт.=5,24;р<0,01). Можна стверджувати, що дівчата в побудові образів матері і батька використовують загальну ціннісну матрицю, внаслідок чого і здійснюється своєрідне «поєднання» ідеалів матері і батька в узагальненому образі-ідеалі батька, причому цей узагальнений образ, не враховує стать батька, але все ж таки у більшій мірі наділений фемінними рисами, ніж маскулінними. Образи батька і матері у юнаків диференційовані за статтю і не співпадають один з одним.
Уявлення про батьківство у юнацькому віці вивчалися за допомогою третього блоку питань створеної нами комплексної анкети. Для дослідження уявлень про батьківство у юнаків та дівчат, які розглядалися нами як сценарії реалізації їх репродуктивних установок та власного батьківства, ми використовували метод вільних описів. Це дозволило нам вивчити у студентської молоді уявлення про материнство та батьківство на соціальному, мікросоціальному та особистісному рівнях.

 Контент-аналіз думок юнаків і дівчат про батьківство дозволив виділити чотири великі тематичні групи, кожна з яких складається з ряду суджень, об'єднаних загальною темою. Відмінності в представленості тієї або іншої теми в рамках тематичної групи між групами юнаків і дівчат визначалися за допомогою багатофункціонального φ - критерію Фішера.

На соціальному рівні батьківства дівчата частіше, ніж юнаки (φемп=2,39;р<0,007) говорять про своє бажання передавати колективний досвід (виховувати), проте, юнаки частіше, ніж дівчата (φемп=2,85;р<0,001), відзначають, що батьки–«провідники у світ». На микросоціальному рівні юнаки вважають за краще захищати і оберігати дитину (φемп=2,24;р<0,013) а дівчата - більше з нею спілкуватися (φемп.=2,96;р<0,001). На особистісно-змістовному рівні юнаки більшою мірою, ніж дівчата (φемп=3, 49;р<0,001), схильні сприймати народження дитини як зміну свого соціального статусу; дівчата розглядають народження дитини як придбання нової якості - відповідальності (φемп=4,02;р<0,001) (Див.Табл.1).











Таблиця 1

Тематична структура особово-змістовного рівня батьківства

у юнаків і дівчат

	Теми
	Юнаки
	Дівчата

	1
	Батьківство як факт біологічного життя
	8,8%
	7,1%

	2.
	Батьківство як зміна соціального статусу
	13,3%
	2,4%

	3.
	Батьківство як особливий тип відповідальності
	61,1%
	65,0%

	4.
	Батьківство як самореалізація
	5,5%
	15,9%

	5.
	Батьківство як нова якість подружньої системи
	11,3%
	9,6%

	6.
	Об'єм висловів, що  дорівнює 100%
	302
	314


Доречно припустити, що в своєму баченні батьківства юнаки проектують себе далеко вперед в часі, в майбутнє - дитина для них більшою мірою, ніж для дівчат, виступає як наступник, як їх завершення (φемп.= 2,55;р<0,004).
Рангова структура уявлень юнаків та дівчат про готовність до батьківства виглядає наступним чином: у юнаків та дівчат - «Фізична готовність» і «Хронологічний вік» - найменш представлені. «Батьківство як самореалізація» відображає готовність до батьківства як свідомо зроблений вибір, якому передує потреба особистості бути батьком чи матір’ю. «Соціально-психологічна компетентність» та «Педагогічна компетентність» - це, перш за все, психолого-соціальні якості, такі як «уміння любити», «прощати», «піклуватися», «терпіти». Тобто майбутній батько повинен бути психологічно та соціально компетентним. Вислови цієї теми достовірно частіше представлені у дівчат, ніж у юнаків (φемп.= 17,04;р<0,001) (Див.Табл.2).

Репродуктивна установка дівчат, що вивчалась за методикою М.М. Родштейн «РОД», відображена декількома факторами.
Фактор 1 («репродуктивний оптимізм» варіативність 23,04%, при р < 0,001 ). До цього фактору увійшли судження, що втілили прагнення до генофілії, що носять безумовний характер і свідчать про сформованість типізованої сфери репродуктивних орієнтацій дівчат.
Цінність дітей характерна для студенток: «збережу дитину й при незапланованій вагітності» (0,611), «життя жінки повноцінне тільки з дітьми» (0,606) та ін.
Також думки про дітей та їх появу не викликають страху (0,693); досить сформованими є уявлення дівчат про виховання дитини: «зважуючись на народження дитини, буду розраховувати тільки на себе» (0,652) та у другому «народжувати дитину буду і при відсутності повної родини» (0,522). Також у фактор увійшли висловлення «з інтересом слухаю, коли інші розповідають про своїх дітей» (0,611) та «література про дітей та материнство мене цікавить» (0,534), що свідчить про обізнаність та інтерес стосовно виховання дитини на основі інформації, що дозволяє отримувати такі знання.

Таблиця 2
Тематична структура уявлень юнаків і дівчат
про готовність до батьківства

	Теми
	Юнаки
	Дівчата

	
	Ранг
	Ранг

	Матеріальна забезпеченість
	1
	32,9%
	1
	19,8%

	Соціальна компетентність
	2
	16,2%
	6
	9,2%

	Потреба в батьківстві
	3
	13,8%
	5
	11,7%

	Моральна зрілість
	4
	10,5%
	2
	17,4%

	Соціально-психологічна компетентність
	5
	7,8%
	3
	14,4%

	Педагогічна компетентність
	6
	6,3%
	4
	12,0%

	Міцність відносин з партнером
	7
	5,9%
	7
	8,2%

	Біологічна готовність
	8
	3,7%
	8
	5,7%

	Хронологічний вік
	9
	2,9%
	9
	1,6%

	Всього думок, що дорівнює 100%
	х
	380
	х
	415


Предмет розгляду – «дитина» викликає у студенток приємні відчуття та емоції: «відчуваю приємні почуття, дивлячись на гру дітей» (0,694) «діти викликають у мене розчулення» (0,549) та ін., але твердження «зважуючись на народження дитини, думаю про матеріальний аспект» (0,602); «при високому матеріальному статку народила б багато дітей» (0,610) свідчать про те, що матеріальне положення може пригнічувати реалізацію репродуктивної установки в залежності від соціальної та економічної ситуації у майбутньому. 
У дівчат виявлені сформовані, але нестійкі репродуктивні установки, що може призвести до амбівалентного ставлення до народження дітей у майбутньому, беручи до уваги соціальні умови.
Фактор 2 «емпатія до народження дітей» (варіативність 15,35% при р <0,001) Показує, що респондентки готові на реалізацію репродуктивної установки та розуміють, що дитині «потрібна любляча родина» (0,559), їх не лякає відсутність чоловіка, якщо так складуться обставини: «народжувати дитину буду й при відсутності повної родини» (0,522).

Фактор 3 «народження дитини - успіх» (варіативність 9,34 % при р < 0,001), представлений чотирма судженнями: «жінка повинна мати дітей, щоб бути щасливою» (0,676), «турбота про дітей може стати у пригоді у майбутньому» (0,643) та «заради материнства зможу відмовитися від деяких задоволень» (0,545). Дитина як мета співпадає у свідомості дівчат обох груп з поняттям соціального успіху.
Репродуктивна установка юнаків відбита у 3 факторах.
Фактор 1 «діти як стресор» (варіативність 31,47% при р<0,001) в якому найбільшу вагу набирають судження, пов'язані з генофобією - «діти дратують мене» (0,795). Уявлення про реалізацію себе у дітях пов'язані зі страхами, побоюваннями й характеризуються внутрішньою психологічною напруженістю. Слід зазначити, що такі уявлення, як «зважуючись на народження дитини, можна розраховувати тільки на себе» (0,744); «Життя чоловіка може бути повноцінним і без дітей» (0,762), репрезентують байдужість, розрахунок, що виявився в наступних уявленнях: «піклуючись про своє здоров'я, не думаю про батьківство» (0,775). Слід зазначити, що репродуктивна установка юнаків більш соціалізована, ніж у дівчат, це можна побачити у відповідях на дескриптор «народження дітей – це турбота про збереження життя» (0,526). У відповідях юнаків прослідковується бажання жити за деяким планом та неготовність до несподіваногоо батьківства (0,726). Це послаблює репродуктивну активність юнаків, служить фактором гальмування репродуктивної активності й знижує позитивний емоційний стан репродуктивного характеру, що може у подальшому визначати репродуктивну поведінку.
Фактор 2 «діти - перешкода успіху» (варіативність 21,26 % при р < 0,001) свідчить про сприймання юнаками дітей як перешкоду успіху: «народження дитини - перешкода успіху чоловіка» (0,784), у відповіді «розмови про дітей не цікавлять мене» (0,778) - виявляється байдужість до інформативної сторони питання народження та виховання дітей, а отже неактуальності на даний час. 

Фактор 3 репродуктивної установки «головне - рівень життя» (варіативність 6,12 при р <0,001) пов'язаний з меркантильними й прагматичними поглядами. Про це свідчать наступні висловлення: «не зважуся на народження дитини, якщо це погіршить мій рівень життя» (0,886) «не відмовлюсь заради батьківства від задоволень» (0,724). Взагалі, репродуктивна установка юнаків пов'язана з неготовністю до зміни існуючої життєдіяльності. Усвідомлення значущості матеріального та соціального компонентів призводить юнаків до негативної установки на батьківство в цілому. Для ціннісно-значеннєвого ядра репродуктивної установки юнаків характерний набір поляризованих уявлень і їх тісний взаємозв'язок. За допомогою критерію Манна-Уїтні виявлені достовірні розходження по узагальнених шкалах репродуктивної установки юнаків та дівчат (генофільності - генофобності; репродуктивної активності - репродуктивної пасивності). 

За допомогою методики  вивчення батьківських установок і реакцій Е. Шефера (PARY) було встановлено, що показники за шкалами 1. «Надання дитині можливості висловитися» (t = 2,89; р < 0,001), 6. «Страх заподіяти шкоду дитині»(t = 2,86;р< 0,001), 11. «Заохочування залежності дитини» (t = 4,08; р < 0,001), 14. «Рівність батьків і дитини» (t = 2,48; р < 0,005), 21. «Товариське відношення  до дитини»(t = 2,33; р < 0,005), і 23. «Допомога у віхованні» (t = 8,71; р < 0,0001) у дівчат достовірно вищі, ніж у юнаків. Отже, дівчата, в більшій мірі, ніж юнаки, орієнтовані на демократизм і рівність у відносинах з дитиною, проте, вони і більшою мірою схильні «утримувати дитину біля себе», заохочувати її залежність, інфантилізувати. Разом із тим, юнаки більшою мірою упевнені в собі, і в меншій мірі, ніж дівчата, орієнтовані на отримання допомоги ззовні при взаємодії з дитиною. (Див. Рис. 1)
У третьому розділі „Формування елементів репродуктивної установки та позитивних уявлень про батьківство у юнаків та дівчат” обґрунтовано та презентовано методику, зміст і основні результати формувального експерименту.

Метою цього етапу дослідження є обґрунтування, визначення змісту й обробка результатів упровадження учбової розвивально-формувальної програми у навчальний процес, спрямованої на формування стійкої репродуктивної установки та позитивних уявлень про батьківство.
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Рис 1. Розподіл рівнів узагальнених шкал репродуктивної установки.

Впровадження авторської програми «Усвідомлене батьківство юнацької молоді» передбачало спрямування тренінгової роботи на активізацію аффективного, когнітивного рівнів репродуктивної установки та попередження девіантного батьківства у студентської молоді. 

Досліджувані становили такі вибірки: група ІП (спеціальність «Історія та право») – експериментальна група складом 120 респондентів, з них 61 дівчина та 59 юнаків, та група ІГ (спеціальність «Історія та географія») - контрольна група, складала 120 осіб (64 – дівчата та 56 – юнаки). Такий розподіл обумовлений кількістю годин, відведених на вивчення курсу «Етика та психологія сімейного життя», що дозволило нам проведення формувального експерименту.

Методи, які використовувалися – лекції та тренінгова робота. Програма враховувала гендерні, вікові та індивідуальні якості досліджуваних. За результатами після формувального зрізу виявилася позитивна динаміка змін у юнаків та дівчат на когнітивному та афективному рівнях репродуктивної установки.

Когнітивний компонент репродуктивної установки після формувального експерименту підвищився: у дівчат експериментальної групи він склав - (2,20), у юнаків експериментальної групи також підвищився - (2.05). Це, на нашу думку, може свідчити про те, що і у юнаків, і у дівчат однаковий ступінь розуміння суспільної значущості дітей. Середня бажана кількість дітей за результатами дослідження у юнаків експериментальної групи - (1,98), контрольної групи - (1,96), у дівчат експериментальної групи - (2,16), у дівчат контрольної групи - (2,13). 

Афективний компонент репродуктивної установки юнаків та дівчат відображає бажану кількість дітей. Після формуючих впливів у дівчат експериментальної групи відбулося зростання цього коефіцієнту до (2,67), у юнаків експериментальної групи після експерименту збільшився коефіцієнт до (2,16), що свідчить про збільшення позитивного настрою щодо дітей взагалі. У контрольній групі юнаків значущих змін не відбулося. 
Поведінковий компонент установки на етапі констатувального експерименту показав, що кількість дітей, яка називалася респондентами – складний підсумок взаємодії репродуктивної установки та життєвих умов, у яких вона проявляється. Цей елемент установки виражений в нашому дослідженні планами на репродуктивну поведінку респондента. 

Виходячи з отриманих даних, можна зазначити, що після формувального експерименту у юнаків та дівчат експериментальної групи збільшилися коефіцієнти на всіх трьох рівнях репродуктивної установки, але здебільшого у дівчат відбулося зростання на афективному, а у юнаків відбулося зростання на когнітивному рівні.

Порівняльний аналіз сімейних цінностей виявив відсутність змін ранжування рівнів у факторі ставлення до сімейних цінностей щодо соціального оточення, але встановлено, що ієрархії сімейних цінностей в їх відношенні до соціуму у юнаків і дівчат узгоджені між собою (W = 0,95 при x2= 16,98; р< 0,05). Значно більші відмінності виявлені в сімейних цінностей, що спрямовані на сім'ю. Так, якщо для юнаків найбільшу вагу набрали цінності, пов'язані з сексуальним життям подружжя - «регулярність сексуальних стосунків» і «вірність подружжя один одному», то для дівчат - «взаємна шана» і «виховання дітей». При цьому, і для юнаків, і для дівчат найменш значущими виявилися одні і ті ж цінності: «загальні інтереси і смаки» і «схожість релігійних і політичних переконань» і це, на наш погляд, віддзеркалення соціальної пасивності молодих людей, бажання звести свою соціальну активність до мінімуму. 

Отже, сімейні цінності в загальній структурі, які відбивають спрямованість особистості на сім'ю, збільшили свій показник. Юнаки і дівчата стали менше керуватися своїми індивідуальними потребами та установками і, перш за все, потребами в особистому психологічному комфорті. Крім того, виявлений факт може свідчити про триваючу тенденцію,- формування у дівчат установки на сім'ю (збільшення з 38,32% до 50,3%) (φ=2,01 при р<0,01).

Порівняльний аналіз результатів юнаків та дівчат за опитувальником PARI «до і після» застосування учбово-розвиваючої програми здійснювався з використанням U - критерія Манна-Уїтні. Результати вимірів і дані статистичної обробки рівня достовірності відмінностей свідчать, що у студентів експериментальної групи, які навчалися за програмою «Усвідомлене батьківство юнацької молоді», спостерігається певна позитивна динаміка відношення до батьківства та виховання дітей.
Було встановлено, що у юнаків експериментальної групи виявилися позитивні динамічні зміни за 7 шкалами, що свідчить про те, що юнаки експериментальної групи після формувального експерименту більшою мірою готові надавати дитині можливість висловитися і встановлювати з нею товариські відносини; у меншій мірі схильні пригнічувати її волю і прояви сексуальності.

 Таким чином, можна констатувати, що в своєму батьківському стилі вони стали дещо демократичніші. Ті зміни, які можна констатувати  у юнаків лише на рівні тенденції, більш якісно та кількісно представлені у дівчат. 

Так, було встановлено, що у дівчат експериментальної групи після формувального експерименту відбулися позитивні, статистично значущі зміни по 8 шкалах. Отже, дівчата експериментальної групи після формувального експерименту більшою мірою виявилися орієнтованими на надання дитині можливості висловитися, на ухвалення проявів її сексуальності; вони виявилися орієнтованими на встановлення з дитиною товариських відносин і в меншій мірі - на обмеження її свободи.

Ключовим показником ефективності формувальних впливів були результати повторного тестування студентів за допомогою методики «РОД» у нашій модифікації, яка була однією з основних. Використана методика дозволила визначити активність та полярність репродуктивної установки юнаків та дівчат. 

Наводимо результати факторного аналізу психологічних характеристик, які визначають спрямованість і характер репродуктивної установки дівчат. 
 Фактор 1 «репродуктивний оптимізм» -(варіативність 24,04%, при р < 0,001). У дівчат, що приймали участь у експерименті та прослухали курс «Усвідомлене батьківство юнацької молоді», відбулося зростання загальної цінності дітей, що підкреслює важливість дитини як самоцілі. Твердження, які входять до першого фактору після проведення формувального експерименту підвищили свій коефіцієнт значущості. Після впровадження програми відзначається більш відповідальне ставлення до ролі матері у дівчат, більш самокритичне та менш однозначне, наприклад: «зважуючись на народження дитини, буду розраховувати тільки на себе» (0,652-0,878). Збільшення вагового навантаженнявідбулося у відповіді на твердження «при високому матеріальному статку народила б багато дітей» (0,610–0,717). Це свідчить про те, що майбутніх матерів хвилює питання матеріального благополуччя своєї дитини, а отже, цей фактор може бути стримуючим для прояву репродуктивної установки у майбутньому, зважаючи на ті умови, в яких буде знаходитись майбутня мама. 

В цілому, зміни у факторі «репродуктивний оптимізм» свідчить про зниження значущості матеріального статку як домінуючого чинника народження дитини та збільшення значущості дитини як самоцілі, як прояву особистісної самореалізації жінки. Ідеал материнства дівчат студентського віку демонструє свою стійкість і значеннєву інтегрованість в 1 факторі репродуктивної установки після формувального експерименту.
Тіснота вагових навантажень у факторі 2 «емпатія до народження дитини» (варіативність 15,79%, при р <0 ,001 ) говорить про те, що після проведення  формувального експерименту у даному факторі не виявлені ознаки страхів та побоювань. Загалом відбулося збільшення вагового навантаження по висловлюванням: «у мене викликають приємні почуття вагітні жінки й жінки з дітьми» (0,601-0,830), «материнство важливіше кар'єри» (0,498-0,815) та «я прагну материнства» (0,598–0,801), що свідчить про усвідомлення дівчатами ролі матері на особистісно-змістовному рівні.

Фактор 3 установки - «народження дитини - успіх» (9,98 % при р < 0,001) Дитина як мета співпадає у свідомості дівчат з поняттям соціального успіху, так з'являється висловлення: «приймаючі будь-яке серйозне рішення, думаю про те, як це відіб'ється на моєму материнстві у майбутньому» (0,751) та «народження дитини – це вершина успіху жінки» (0,778), це можна пояснити тим, що сьогодення вимагає від жінки прояву та втілення не тільки ролі матері, а й соціалізацію, для того, щоб вважати себе повноцінною одиницею суспільства, але важливіше бути мамою.

Таким чином, після проведення формувального експерименту відзначається активність установки дівчат, обумовлена їх готовністю до самовіддачі в ім'я дитини, та важливість своєї самореалізації у материнстві. Щодо результатів експерименту у контрольної групи дівчат – вагомих змін не виявлено, що відображає невизначеність і розмитість уявлень про репродуктивну роль. Фактор активності на високому рівні групової спільності у них не виявлений, що свідчить про пасивність їх репродуктивної поведінки, яка не носить цілісного характеру та зводиться до вираження цінностей і організації знання про батьківство взагалі. 
Дані контрольного зрізу вивчення репродуктивної установки юнаків показали наступне. Фактор 1 «діти як продовження себе» (варіативність 31,63% при р <0,001) показав зниження амбівалентного ставлення до народження дітей та зменшення страхів та побоюваннь, пов’язаних з появою нащадків.Про це свідчить поява у факторі таких тверджень, як: «обов'язково намагатимусь пояснити жінці, щоб не переривала вагітність, якщо дитина буде незапланованою» (0,516), «народження дітей - це турбота про збереження життя»(0,740).

Збільшення вагового навантаження у факторі відображає зростання  відповідального ставлення щодо участі у житті дитини особисто юнаків. Це свідчить про те, що песимістичний вектор репродуктивної установки, виявлений на першому етапі дослідження, деяким чином зміщується у бік збільшення вираженості позитивної репродуктивної установки.

Фактор 2 «батьківство як частина життя» (варіативність 21,20 % при р <0,001). Збільшення ваги щодо висловлення «Народження дитини - не перешкода успіху» (0,884–0,698) свідчить про усвідомлення юнаками, того що діти потребують уваги, але не перешкоджають особистісному зростанню та самореалізації в інших сферах життя. Після проведення формувального експерименту судження юнаків  змінилися, проявилася позитивна тенденція у бік зниження генофобії.
Фактор 3 «можливість батьківства» (варіативність 6,34 при р < 0,001), головним чином, відбулося зменшення значущості матеріального благополуччя, що свідчить про збільшення значущості дітей на психологічному рівні: «зважуся на народження дитини, якщо це погіршить мій рівень життя» (0,886). Зміни факторного навантаження у висловлюванні «Я прагну бути батьком» (0,574–0,869) свідчить про зростання загального прагнення бути батьком.

Сформована репродуктивна установка юнаків пов'язана зі зміною бачення майбутнього позитивного батьківства з негативного на позитивне. Завдяки формувальному експерименту та впровадженій програмі, у юнаків експериментальної групи відбулася зміна у структурі репродуктивної установки за рахунок самоцінності дітей у житті людини. У цілому значущість матеріального та соціального компонентів призводить юнаків до позитивної установки на батьківство в цілому, нехай і з відкладанням на деякий термін.
Описуючи модель репродуктивної установки юнаків контрольної групи як носіїв репродуктивних змістів, що виступають мірою їх самосвідомості, варто сказати, що психологічна близькість до дитини виявляється на рівні протиріччя психічної залежності й прагнення до батьківства.

Необхідність сформованості репродуктивної установки та позитивних уявлень про батьківство для оптимізації ефективності підготовки майбутніх батьків до реалізації репродуктивної функції, вже на етапі студентства, засвідчує актуальність і високу практичну значущість упередження девіантного батьківства. Отже, всі зафіксовані кількісно-якісні зміни у репродуктивній установці студентів експериментальних груп є наслідком впровадження комплексу прийомів та методів формування та закріплення позитивних уявлень про батьківство в майбутніх батьків. Найбільш ефективними серед них виявилося застосування вправ-дискусій, вправ-ігор, психогімнастичних вправ, методик проективного малюнка, квазідіяльність з моделюванням задач, спостереження та самоспостереження, музично-медитативні вправи, арт-технологій (колажування). Усі названі методи й прийоми психологічного впливу доповнювали один одного.

Таким чином, результати формувальної частини дослідження загалом підтвердили його гіпотезу. Встановлено структурні складові репродуктивної установки, а також ефективність впливу на їх активізацію тренінгових психотехнологій, що зумовлює стабілізацію й гармонізацію уявлень про батьківство та стійкість позитивної репродуктивної установки у майбутніх батьків, і зокрема, підвищення рівня усвідомленості та інформативності про батьківство як особистісно, та соціально значущий феномен. 
ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нові емпіричні шляхи вирішення проблеми прояву репродуктивної установки та уявлень про батьківство, що вивчалися на когнітивному, афективному та поведінковому рівнях, формування позитивних репродуктивних установок як складової майбутнього батьківства, а також їх проявів на соціальному та особистісно-змістовному рівнях.

1. Описані основні елементи батьківства як психолого-соціального утворення, що є частиною диспозиційної системи особистості, у якості яких розглянуті репродуктивні установки, гендерні ідеали, батьківські очікування і уявлення, сценарії реалізації батьківства, установки на дитячо-батьківську взаємодію.

2. За результатами теоретичного вивчення встановлено, що репродуктивна установка - психологічне явище, яке спирається на засвоєні особистістю установки по відношенню до дітей взагалі, обумовлене потребою народжувати, виховувати, спілкуватися з дитиною, прагненням мати конкретну кількість дітей, яка виявляється в тому, що без дітей людина відчуває складність у самореалізації себе як особистості. Структура репродуктивної установки включає три рівні: когнітивний, афективний, поведінковий та проявляється у бажаній, ідеальній, очікуваній кількості дітей. Репродуктивні установки юнаків та дівчат взаємозв'язані і залежать від їх батьківських, шлюбно-сімейних уявлень та гендерної приналежності.

3. Обґрунтовано значущість юнацького віку як етапу в становленні потенційного батьківства; емпірично виявлені і описані основні елементи його ментальної репрезентації в юнацькому віці: образи майбутньої сім'ї, гендерні ідеали, уявлення про реалізацію батьківства, виховання дітей, репродуктивні установки. У свідомості юнаків і дівчат батьківство представлено всіма своїми основними елементами: сімейними цінностями, батьківськими сценаріями і очікуваннями у подружніх і батьківських відносинах, гендерними ідеалами. Юнацький вік є найбільш сензитивним періодом для формування репродуктивних установок через розкриття та осмислення сімейних цінностей.
4. Підтверджена гіпотеза про те, що існують гендерні відмінності в ментальній репрезентації батьківства в юнацькому віці; встановлено, що ці відмінності відбивають основні уявлення про батьківство (репродуктивні установки, гендерні і сімейні ідеали, сценарії реалізації батьківства, установки на дитячо-батьківську взаємодію) і виявляються у вербалізованій формі та носять гендерний характер. Дівчата схильні більшою мірою будувати довірливі стосунки з дитиною, а юнаки, навпаки контролювати її. Дитячо-батьківська взаємодія у свідомості юнаків і дівчат носить гендерно-орієнтований характер, тобто враховується стать дитини, на яку вони спрямовані.

5. У навчально-виховний процес впроваджено програму формувального експерименту «Усвідомлене батьківство юнацької молоді». Як наслідок у юнаків та дівчат зафіксовано позитивну динаміку становлення когнітивного та афективного компонентів репродуктивної установки. При цьому виявлено нерівномірність процесу розвитку різних компонентів репродуктивної установки на особистісному та мікросоціальному рівнях.

6. Встановлено ефективність психологічного супроводу формування прояву репродуктивної установки та позитивного уявлення про батьківство досягається через реалізацію системи методів, прийомів, засобів та психотехнологій. Запропонована в роботі та впроваджена програма тренінгових психотехнологій («Усвідомлене батьківство юнацької молоді») дозволяє активізувати особистісний потенціал репродуктивної установки, завдяки чому спостерігається підвищення рівня позитивного уявлення про батьківство, тобто здійснюється формування інтегративної якості особистості. З метою упередження та запобігання девіантного батьківства та нестійкості репродуктивної позиції у молоді юнацького віку доречно застосовувати запропонований нами комплекс психопрофілактичних методів та прийомів, котрий включає: застосування арт-технологій (колажування), квазідіяльність з використанням моделювання ситуацій, спостереження та самоспостереження, музично-медитативні вправи.
7. Визначено, що в умовах застосування програми тренінгових психотехнологій щодо підвищення особистісного потенціалу репродуктивної установки та уявлень про батьківство «Усвідомлене батьківство юнацької молоді» у майбутніх батьків відбувається активізація когнітивного та афективного рівня репродуктивної установки, завдяки чому спостерігається позитивна динаміка уявлень про батьківство. Таким чином, узагальнення та психологічний аналіз усіх отриманих результатів стосовно рівнів репродуктивної установки та уявлень про батьківство, їх особливостей та показників підтвердили гіпотезу нашого дослідження.
Перспективи подальшої науково-дослідної роботи вбачаємо у вивченні залежності формування репродуктивної установки та уявлень про батьківство від умов соціалізації та розвитку в дитинстві.
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АНОТАЦІЇ



Ігнатенко О.В. Психологічні особливості прояву репродуктивної установки в юнацькому віці. – На правах рукопису.


Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Інститут психології імені Г. С. Костюка НАПН України. – Київ, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячено теоретико-експериментальному вивченню прояву репродуктивної установки у юнацькому віці. Розкрито сутність поняття «репродуктивної установки» як психологічного феномена. Вивчено зміст та структуру репродуктивної установки у юнаків та дівчат, що має когнітивний, афективний та поведінковий рівні. Здійснено диференціацію особистісних проявів репродуктивної установки у юнаків та дівчат. Визначено психологічні детермінанти формування репродуктивної установки юнацької молоді. Розроблено й апробовано програму тренінгових психотехнологій з активізації особистісного потенціалу репродуктивної установки «Усвідомлене батьківство юнацької молоді», а також розроблено комплекс методів психопрофілактики та упередження девіантного батьківства.
Аналіз результатів впровадження формувального впливу засвідчив її ефективність і можливість широкого використання в учбовій дисципліні «Етика та психологія сімейного життя» у ВНЗ та роботі практичних психологів навчальних закладів освіти.

Ключові слова: репродуктивна установка, когнітивний рівень, афективний рівень, поведінковий рівень, усвідомлене батьківство, тренінгові психотехнології, юнацький вік.
Игнатенко О.В. Психологические особенности проявления репродуктивной установки в юношеском возрасте. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Институт психологии имени Г. С. Костюка НАПН Украины. – Киев, 2012.
Диссертационная работа посвящена теоретико-экспериментальному изучению репродуктивной установки в юношеском возрасте. Изучено содержание и структура репродуктивной установки юношей и девушек на когнитивном, аффективном и поведенческом уровне. 
Обоснована актуальность темы, определены цели, задачи, объект, предмет, методы исследования, раскрыты научная новизна и практическое значение полученных результатов.
Осуществлена дифференциация личностных проявлений репродуктивной установки юношей и девушек. Разработана и апробирована программа тренинговых психотехнологий по активизации личностного потенциала репродуктивной установки «Осознанное родительство юношеской молодежи», а также разработан комплекс методов психопрофилактики девиантного родительства. 

Представлено изучение репродуктивной установки как психологического феномена и ее формирование у будущих родителей. 

По результатам теоретического изучения установлено, что репродуктивная установка – психологическое явление, которое основывается на усвоении личностью установки по отношению к детям вообще, обусловленное потребностью рожать, воспитывать, общаться с ребенком, желанием иметь конкретное количество детей, которое проявляется в том, что без детей человек ощущает сложность в самореализации себя как личности. Структура репродуктивной установки включает в себя три уровня: когнитивний, афективний, поведенческий и проявляется в идеальном, ожидаемом и запланированном количестве детей. Репродуктивные установки юношей и девушек взаимосвязаны и зависят от их родительських, семейных представлений и гендерной принадлежности.

Представлена методика и психологический анализ результатов формирующего эксперимента, определена его цель, задачи, принципы, этапы, способы и формы проведения, анализируются количественные и качественные результаты апробации, с помощью методов математической статистики определяется динамика показателей и уровней проявления репродуктивной установки в экспериментальной и контрольной группах.
В работе показана значимость юношеского возраста как этапа в становлении позитивних представлений о родительстве и репродуктивной установке. Эмпирически виявлены и описаны представления о будущем родительстве и репродуктивные установки юношей и девушек, они выражены такими элементами как: представления о своей будущей семье, представлениями о жене-муже, сыне-дочери, отце-матери, гендерными идеалами, представлениями о воспитании детей. 

Продемонстрировано, что в сознании юношей и девушек родительство представлено семейными ценностями, родительскими сценариями и ожиданиями в брачно-родительских отношениях и гендерными идеалами. Установлено, что юношеский возраст есть наиболее сензитивным периодом для формирования репродуктивних установок через раскрытие и осмысление семейных ценностей.
Анализ результатов внедрения экспериментальной программы показал ее эффективность и необходимость широкого использования в учебной деятельности в рамках курса «Этика и психология семейной жизни» в ВУЗах и работе практических психологов учебных заведений.
Ключевые слова: репродуктивная установка, когнитивный уровень, аффективный уровень, поведенческий уровень, осознанное родительство, тренинговые психотехнологии, юношеский возраст.
Ignatenko O. V. Psychological features of reproductive attitude manifestation in juvenile age. – As manuscript.

 The thesis for candidate degree in psychology, specialty 19.00.07 – pedagogical and developmental psychology. – G. S. Kostiuk Institute of Psychology at the National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine, Kyiv, 2012.

The thesis is devoted to experiment-theoretical study of reproductive attitude manifestation in adolescence. The essence and structure of  boys’ and girls’ reproductive attitude on cognitive, affective and behavioral  levels are studied.

The importance of the theme is grounded. The aims, tasks, object, subject, research methods are specified. The scientific novelty and practical value of the received results are revealed.

The differentiation of personal manifestation of the boys’ and girls’  reproductive attitude is carried out. The program of training  psychotechnologies on personal potential activation of the reproductive attitude "Realized parenthood of youth" is worked out and approved, also the complex of psyhoprophylaxis methods deviant parenthood is worked out.

The study of the reproductive attitude as the psychological phenomenon and its forming for future parents is presented.

The structure of the reproductive attitude includes three levels: cognitive, affective, behavioral and reveals in the ideal, expected and planned amount of children. The reproductive attitudes of youths are interrelated and depend on their parenthood, domestic views and gender belonging.

The importance of juvenile age as the forming stage of positive views on parenthood and reproductive attitude and  is shown in the research. Youthful views on future parenthood and reproductive attitude are empirically discovered and described. They are expressed by such elements as: views on the own future family, views on wife-husband, son-daughter, father-mother, gender ideals, views on children upbringing.

Keywords: reproductive attitude, cognitive level, affective level, behavioral level, conscious parenthood, training psychotechnologies, juvenile age.
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