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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах ринкової економіки України на шляху її становлення як високотехнологічної держави важливу роль відведено машинобудуванню. Реалізація стратегічного напряму розвитку галузі ставить перед суб’єктами господарювання певні цілі та завдання, які спрямовані не тільки на подолання наслідків фінансової кризи, а й на забезпечення інноваційного розвитку підприємств машинобудування за рахунок зростання їх ринкової вартості. У сучасній системі управління каталізатором підвищення ринкової вартості підприємств машинобудування виступає економічний потенціал. Значення формування та впровадження системи управління потенціалом підприємства забезпечується розвитком функцій управління, що сприяє зростанню результативності операційної, інвестиційної та фінансової діяльності суб’єктів машинобудівної галузі. 

Нестабільна економічна ситуація на більшості промислових підприємств України, яка проявляється у спаді виробництва і реалізації продукції машинобудування, зменшенні її частки з 30,5 % у 1991 р. до 12 % у 2011 р. у загальній структурі національної промислової продукції, значною мірою залежить від стану формування стратегічних засад управління економічним потенціалом окремих підприємств. Виявлена тенденція свідчить про недооцінку важливості економічного потенціалу підприємств не лише у стратегічному розвитку машинобудівної галузі, а й економіки в цілому. Негативні тенденції, що склалися, в економіці України, є наслідком недосконалості механізму стратегічного управління економічним потенціалом промислових підприємств, невідповідності методичних рекомендацій організаційно-інформаційного забезпечення сучасним вимогам, неможливості визначення напрямів контролю реалізації стратегії, відсутності моделі адаптації світового досвіду до специфіки функціонування підприємств машинобудування в Україні.

Усе це обумовлює необхідність розробки методичного підходу щодо використання та управління економічним потенціалом, відповідної стратегії, в основу якої мають бути покладені концептуальні засади формування (реформування), використання, накопичення та розвитку потенціалу підприємства, адаптовані до існуючих умов господарювання. Впровадження такої стратегії у практичну діяльність підприємств галузі дозволить машинобудуванню стати ключовою ланкою у забезпеченні інноваційного розвитку України.

Проблеми управління економічним потенціалом розглядалися в наукових працях відомих зарубіжних і вітчизняних учених та економістів-практиків. Слід зазначити вагомий внесок у розв’язанні окремих проблем формування, розвитку та використання потенціалу таких учених, як І. Ансофф, В. Амітан, О. Амоша, М. Білопольський, А. Берсуцький, А. Воронкова, В. Гавва, В. Гончаров, В. Гриньова, М. Іванов, О. Кендюхов, М. Кизим, Є. Лапін, Т. Логутова, Р. Лепа, Т. Момот, О. Олексюк, І. Отенко, Ф. Поклонський, І. Рєпіна, Р. Толпежніков, О. Тищенко, О. Федонін, О. Фінагіна, М. Чумаченко. 

Віддаючи належне науковому та практичному значенню праць названих авторів, необхідно підкреслити, що певне коло завдань концептуального, методологічного та методичного характеру залишилось недостатньо розвинутим. Так, потребують подальшого дослідження підходи до визначення сутності, структури, методів управління економічним потенціалом, вимагають узагальнення й систематизації теоретичні та методичні основи управління відповідними процесами за рахунок удосконалення методичного підходу до оцінки економічного потенціалу, розробки відповідної стратегії управління, організаційно-інформаційного забезпечення та посилення контролю за реалізацією стратегії. Необхідність подальших досліджень у сфері окреслених проблем обумовила вибір теми дисертації, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Донецького університету економіки та права за темою  «Моделювання системи розвитку машинобудівного комплексу Донецького регіону» (номер державної реєстрації 0106U011121, 2006-2009 рр.), у рамках якої автором запропоновано рекомендації з розробки методики активізації функції контролю за рахунок використання методів  екстраполяційного прогнозування та таксономічного аналізу під час оцінки економічного потенціалу; уточнено процедурні складові процесу стратегічного планування економічного потенціалу в системі управління розвитком підприємства, які дозволяють формувати відповідні алгоритми прийняття управлінських рішень; удосконалено інформаційно-організаційне забезпечення стратегії управління економічним потенціалом, що призначене для вдосконалення взаємодії підрозділів підприємства у напрямі моніторингу процесів реалізації стратегічного планування, за рахунок створення робочої групи у межах функціонуючої організаційної структури вітчизняних підприємств машинобудування. У рамках теми «Стратегічне управління сталим розвитком соціально-економічних систем регіону» (номер державної реєстрації 0106U011122, 2006-2012 рр.) автором підготовлено рекомендації з формування стратегії управління економічним потенціалом для підприємств машинобудування, розроблено схему здійснення контролю за реалізацією стратегії, що дозволяє підвищити відповідність процесів управління економічним потенціалом підприємства критеріям динамічного розвитку внутрішнього та зовнішнього середовищ.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретичних положень, удосконалення методичних підходів і розробка практичних рекомендацій щодо використання та управління економічним потенціалом підприємства в умовах стратегічного планування та активізації функції контролю його розвитку. 

Досягнення означеної мети зумовило необхідність постановки та розв’язання таких завдань: 

систематизовано сучасні напрями розвитку теорії управління економічним потенціалом підприємства;

визначено роль та місце економічного потенціалу в системі стратегічного розвитку підприємства;

обґрунтовано концептуальні засади використання та управління економічним потенціалом з урахуванням ринкових трансформацій його сутності, структури, методів оцінки, враховуючи особливості функціонування підприємств машинобудівного комплексу;

проаналізовано сучасний стан національного машинобудівного комплексу за структурними складовими, визначено чинники, що впливають на економічний потенціал суб’єктів господарювання;

досліджено науково-методичні підходи до управління економічним потенціалом на підприємствах машинобудівного комплексу;

виявлено та систематизовано проблеми використання та управління економічним потенціалом на прикладі машинобудівних підприємств Донецького регіону;

удосконалено методику формування стратегії управління економічним потенціалом у системі розвитку підприємства у відповідності до його загальної стратегії;

запропоновано шляхи вдосконалення організаційно-інформаційного забезпечення стратегії управління економічним потенціалом, доведено їх до практичних рекомендацій; 

обґрунтовано необхідність активізації функції контролю за процесом реалізації стратегії управління економічним потенціалом.

Об’єктом дослідження є процеси вдосконалення системи управління економічним потенціалом підприємств машинобудівної галузі.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні засади механізму використання та управління економічним потенціалом підприємств машинобудування.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дослідження становлять роботи провідних вітчизняних і зарубіжних учених у сфері управління розвитком промислових підприємств. Для досягнення означеної мети і розв’язання поставлених у роботі завдань використано систему загальнонаукових і спеціальних методів дослідження: аналізу та синтезу (при визначенні сутності потенціалу); структурного аналізу (при уточненні структури економічного потенціалу); статистичного аналізу (для дослідження основних тенденцій функціонування та розвитку підприємств машинобудування України та Донецького регіону); системний і комплексний підходи (під час систематизації показників оцінки економічного потенціалу підприємств); групування та класифікації (з метою систематизації факторів та показників, що впливають на рівень використання економічного потенціалу); екстраполяції (для визначення тенденцій використання потенціалу підприємств машинобудування); таксономічного аналізу (при визначенні інтегральних показників використання підсистем та елементів економічного потенціалу підприємств машинобудівного комплексу). 

Інформаційною базою стали законодавчі акти Верховної Ради України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, дані Державного комітету статистики України та Донецького обласного управління статистики, фінансово-економічна звітність промислових підприємств, результати досліджень Донецького університету економіки та права, власні дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні комплексу теоретичних положень, розробці методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи використання та управління економічним потенціалом підприємств з урахуванням особливостей стратегічного розвитку машинобудівної галузі в умовах ринкової економіки. До основних наукових результатів роботи відносяться такі:

удосконалено:

процес контролю реалізації стратегії управління економічним потенціалом за допомогою методичного підходу до оцінки потенціалу підприємства з виділенням процедур аналізу, застосуванням методів таксономічного аналізу та екстраполяційного прогнозування, що на відміну від існуючих дозволяє підвищити відповідність процесів управління економічним потенціалом підприємства критеріям динамічного розвитку внутрішнього та зовнішнього середовищ;

теоретико-методичні засади формування стратегії управління економічним потенціалом, що враховує виробничу, інфраструктурну та інтелектуальну складові, яка на відміну від існуючих спрямована на підвищення ринкової вартості машинобудівного підприємства за рахунок використання динамічного управління потенціалом;

методичний підхід щодо розрахунку інтегральної оцінки економічного потенціалу, який базується на методі таксономічного аналізу, передбачає виділення базових показників для визначення рівня використання певного виду потенціалу, розрахунку коефіцієнтів ієрархії та відхилень від еталонного значення, на відміну від існуючих дозволяє здійснити діагностику економічного потенціалу підприємства в умовах невизначеності;

набули подальшого розвитку:

понятійно-категоріальний апарат, а саме визначення економічного потенціалу підприємства, як складної динамічної системи, яка здатна мобілізувати ресурси та інтегрувати можливості для досягнення стану рівноваги та цілеспрямованого розвитку підприємства під впливом зовнішніх та внутрішніх чинників, дане визначення на відміну від існуючих дозволяє враховувати всі прояви діяльності підприємства та не обмежується цільовими орієнтирами; 

структура економічного потенціалу підприємства за рахунок виділення виробничого, інфраструктурного та інтелектуального потенціалів як структурних підсистем з визначенням відповідної внутрішньої побудови, що дає можливість формувати концептуальні засади управління економічним потенціалом підприємства засновані на врахуванні критеріїв критичності, допустимості та оптимальності стану системи під час управління економічним потенціалом, що приводить до зниження витрат на реалізацію стратегії управління потенціалом підприємства в умовах ринкового середовища;

структура виробничого потенціалу, за рахунок доповнення елементами кваліфікаційного потенціалу під час дослідження трудового потенціалу, що дозволяє визначати забезпеченість робочих місць відповідними кадрами, організації їх ефективного використання, професійного розвитку;
напрями вдосконалення організаційного забезпечення стратегії управління економічним потенціалом на основі створення робочої групи з питань діагностики та управління потенціалом, що дозволяє оптимізувати роботу структурних підрозділів підприємства з метою своєчасної розробки та прийняття стратегічних управлінських рішень. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні та методологічні положення дисертаційної роботи доведені до рівня конкретних пропозицій і методичних розробок щодо впровадження методичного підходу до використання та управління економічним потенціалом за рахунок вдосконалення концептуальних засад, формування стратегії управління економічним потенціалом, активізації функції контролю за реалізацією стратегії управління економічним потенціалу на машинобудівних підприємствах. 

Результати дослідження, а саме концептуальні засади управління економічним потенціалом промислового підприємства із застосуванням сучасних методів та моделей, аналізу та прогнозування показників; методичний підхід до оцінки економічного потенціалу, алгоритм розрахунку інтегрального показника, що дозволяє визначити ефективність використання економічного потенціалу підприємства та можливість запровадити відповідні управлінські заходи було впроваджено у практику діяльності ПАТ «Конструкція» (довідка № 342 від 17.11.2008 р.). Практичне значення для ПАТ «Рутченковський завод «Гормаш» мають засади стратегічного планування економічного потенціалу, моделі формування складових елементів потенціалу підприємства, що надає можливість проведення поглибленого аналізу та подальшого розвитку економічного потенціалу (довідка № 178 від 11.02.2009 р.). Практичні пропозиції і рекомендацій щодо удосконалення організаційного та інформаційного забезпечення стратегії управління економічним потенціалом підприємства; методичний підхід до оцінки результатів реалізації стратегії управління економічним потенціалом підприємства впроваджено в роботу ПАТ «Донецький машинобудівний завод «Експеримент» (довідка № 44 від 28.02.2012 р.).

Результати наукових досліджень щодо стратегічного управління економічним потенціалом підприємства, методики оцінки потенціалу упроваджено в навчальний процес Донецького університету економіки та права при викладанні дисциплін «Управління потенціалом підприємства» , «Потенціал і розвиток підприємства», а також застосовуються при виконанні курсових, дипломних і магістерських робіт на кафедрі економіки підприємства та менеджменту (довідка № 2.01-97 від 24.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою, всі результати якої одержані безпосередньо здобувачем і знайшли відображення в наукових публікаціях. Внесок автора у колективні опубліковані роботи конкретизовано у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і результати дисертації доповідалися і обговорювалися на наукових і науково-практичних конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблемы развития предприятий и новых экономических структур в современных условиях» (20-21 травня 2004 р., м. Донецьк); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток економіки у трансформаційний період: глобальний та національний аспекти» (20 квітня 2005 р., м. Дніпропетровськ); VI Міжнародній конференції студентів та молодих учених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (13-16 грудня 2005 р.,  м.Донецьк); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (23-24 лютого 2006 р., м. Тернопіль); X науково-практичній конференції «Соціально-економічні та правові проблеми трансформації українського суспільства» (11 травня 2006 р., м. Донецьк); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (21-23 червня 2006 р., м. Дніпропетровськ);  XII Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний стан та проблеми інноваційного розвитку держави» (6-7 жовтня 2006 р., м. Луцьк); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Статистична оцінка соціально-економічного розвитку» (17 травня 2007 р., м. Хмельницький); Міжрегіональній науково-практичній конференції «Організація самодостатності промислового регіону: проблеми ринку, економіки, бізнесу» (18 травня 2007 р., м. Луганськ); V науково-практичній конференції «Методологія та практика менеджменту на порозі XXI століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (15-16 травня 2008 р., м. Полтава); Науково-практичній конференції «Соціально-економічні аспекти формування громадського суспільства» (6-7 червня 2008 р., м. Умань); VII Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні тенденції наукової парадигми економіко-географічної освіти України» (8 грудня 2011 р., м. Донецьк). 

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 22 наукових працях, у тому числі 1 колективній монографії, 8 статтях у наукових фахових виданнях, загальним обсягом 20,97 друк. арк., з яких авторові особисто належить 8,76 друк. арк.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 199 найменувань і 11 додатків. Робота включає 30 таблиць, 22 рисунка. Повний обсяг дисертації 268 сторінок, загальний обсяг 206 сторінок. 

Основні положення дисертаційної роботи
У дисертаційній роботі розроблено та обґрунтовано теоретико-методичні засади та практичні рекомендації щодо використання та управління економічним потенціалом підприємства в умовах стратегічного планування, що дозволяє здійснити якісні зміни у структурі та діяльності підприємств машинобудівного комплексу за рахунок активізації функції контролю його розвитку.
У першому розділі «Теоретичні основи управління економічним потенціалом підприємства» досліджено та систематизовано сучасні напрями розвитку теорії управління економічним потенціалом, визначено його роль та місце у стратегічному розвитку підприємства; обґрунтовано концептуальні засади управління економічним потенціалом з урахуванням ринкових трансформацій сутності, структури та методів оцінки потенціалу підприємства.

Систематизація та аналіз сучасних напрямів розвитку теорії управління економічним потенціалом підприємства свідчить про те, що дана економічна категорія набула широкого розповсюдження як комплексна характеристика ресурсів, можливостей їх використання, а також економічних і соціальних відносин на різних ієрархічних рівнях: світове економічне господарство, національна економіка, регіон, галузь, підприємство та його підрозділи. На основі положень економічної науки та засад розвитку економічного потенціалу рекомендовано виокремити основні концепції (ресурсну, результативну, функціональну і концепцію конкурентоспроможності), формування яких тісно пов’язано з відповідними етапами розвитку промислових підприємств. У дисертаційній роботі пропонується під економічним потенціалом підприємства розглядати складну динамічну систему, яка здатна мобілізувати ресурси та інтегрувати можливості для досягнення стану рівноваги та цілеспрямованого розвитку підприємства під впливом зовнішніх та внутрішніх чинників. Характеризуючи загальні особливості управління економічним потенціалом, слід відмітити таке: він складається з підсистем та відповідних елементів, між якими простежується причинно-наслідковий зв'язок і взаємозалежність; має динамічний характер, отже переходить із одного стану в інший. При цьому рівень використання економічного потенціалу підприємства змінюється від незначних впливів на його структурні елементи.

Роль економічного потенціалу у стратегічному розвитку підприємства визначається необхідністю своєчасного реагування на зміни у внутрішньому та зовнішньому середовищах, його перевагами на шляху створення передумов формування інформаційної бази для прийняття стратегічних рішень. На основі процесного підходу визначено основні процеси, які пов’язані з управлінням ресурсами та можливостями підприємств машинобудування в умовах управління економічним потенціалом (розробка машинобудівної продукції; виробництво машинобудівної продукції за рахунок підготовки та організації виробничого процесу відповідно до ринкових вимог; реалізація машинобудівної продукції, надання послуг з гарантійного обслуговування машинобудівного обладнання, виконання робіт із капітального та поточного ремонту обладнання). Такий підхід дозволив визначити місце економічного потенціалу і кожного його елемента у стратегічному розвитку суб’єкта господарювання. Характеристику елементів економічного потенціалу підприємства машинобудування надана у табл. 1. Запропонована структура економічного потенціалу дозволяє виділити основні напрями використання можливостей підприємства, оптимізувати організаційну структуру управління, дає змогу суттєво підвищити ефективність реалізації стратегії розвитку підприємства та збільшити його ринкову вартість.

Таблиця 1

Характеристика елементів економічного потенціалу підприємства 

	Елемент економічного потенціалу
	Характеристика елемента потенціалу

	ВИРОБНИЧИЙ ПОТЕНЦІАЛ – можливості підприємства з виробництва конкурентоспроможної продукції (робіт, послуг) відповідно до виробничих потужностей

	Техніко-технологічний потенціал 
	Можливості підприємства у напрямі забезпечення виробничого процесу відповідним технічним  рівнем та високоякісними технологіями

	Оборотний потенціал 
	Наявні активи та можливості підприємства у забезпеченні оборотними засобами виробничого процесу 

	Трудовий потенціал 
	Можливості промислово-виробничого персоналу у виробництві конкурентоспроможної продукції (робіт і послуг) та підвищенні кваліфікаційного рівня. Виокремлено кваліфікаційний потенціал

	ІНФРАСТРУКТУРНИЙ ПОТЕНЦІАЛ – можливості підприємства у забезпеченні необхідних умов функціонування

	Ринковий потенціал 
	Можливості підприємства з підвищення обсягів реалізації виробленої конкурентоспроможної продукції (робіт, послуг) до заявлених рівнів

	Організаційний 
потенціал 
	Здатність керівництва до створення ефективної системи управління підприємством та його структурними підрозділами, взаємодії всіх елементів економічного потенціалу

	Комунікативно-інформаційний 
потенціал 
	Здатність підприємства у створенні та використанні інформаційних можливостей із застосуванням сучасних комунікаційних технологій

	Фінансовий потенціал 
	Фінансові ресурси і можливості забезпечення всіх видів діяльності підприємства

	ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ ПОТЕНЦІАЛ – можливості підприємства у забезпеченні необхідних умов стратегічного розвитку

	Інноваційний потенціал 
	Можливості підприємства у здійсненні інноваційної діяльності

	Науково-технічний 

потенціал 
	Можливості підприємства у впровадженні та реалізації науково-технічної діяльності

	Інвестиційний

 потенціал
	Можливості підприємства у реалізації інвестиційних програм, проектів тощо


Наведена структуризація економічного потенціалу є теоретичною основою для розробки методичного підходу до його оцінки. Доведено доцільність використання комплексного підходу до управління економічним потенціалом підприємства, який передбачає застосування елементів ресурсного, результативного, функціонального та стратегічного підходів до вдосконалення системи управління підприємством, базується на врахуванні взаємозв’язків між складовими потенціалу та визначенні їх впливу на ефективність діяльності підприємства в цілому. Це дає можливість об’єктивно визначити рівень використання сформованого на підприємстві економічного потенціалу та оцінити вплив чинників, які створюють відповідні умови для його використання, з’ясувати їх взаємозалежність та збалансованість і забезпечити прийняття обґрунтованих управлінських рішень, спрямованих на підвищення ринкової вартості машинобудівного підприємства (рис. 1). 
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Рис. 1 ‑ Послідовність процедур аналізу економічного потенціалу підприємства

Серед основних положень формування інформаційної бази системи показників оцінки економічного потенціалу є виокремлення послідовності процедур аналізу відповідних складових. Це обумовлено особливостями функціонування машинобудівної галузі, базується на використанні методів економіко-математичного моделювання (у розрізі розрахунку інтегральних показників використання потенціалу) та є основою для прийняття обґрунтованих управлінських рішень.

У другому розділі «Дослідження особливостей управління економічним потенціалом підприємств машинобудування» проведено структурний, порівняльний та прогнозний аналіз стану машинобудівного комплексу, досліджено підходи до управління економічним потенціалом машинобудівних підприємств Донецького регіону, визначено та систематизовано недоліки в управлінні економічним потенціалом. 

Результати аналізу за основними напрямами діяльності промислових підприємств дозволяють зробити висновок, що протягом 2003-2007 рр. спостерігалася позитивна тенденція нарощення темпів виробництва машинобудівної продукції. Але у 2005 р. її обсяг зменшився проти попереднього року на 19,3 %. Крім того, негативні тенденції характерні для 2008-2010 рр. , що говорить про низький рівень використання економічного потенціалу машинобудівних підприємств регіону. Так, у 2001 р. коефіцієнт зносу складав 55,8 %, коефіцієнт інтенсивності оновлення основних фондів - 2,9 %, тоді як у 2011 р. ці показники становили 69,8 % та 7,5 % відповідно (табл. 2). Така динаміка частково відображає загальнодержавну тенденцію, згідно з якою основним джерелом інвестицій залишаються власні кошти підприємств. 
Таблиця 2

Основні показники діяльності підприємств машинобудування 

Донецького регіону у 2001-2011 рр.

	Показники
	2001
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	Коефіцієнт інтенсивності оновлення основних фондів
	2,9
	3,9
	6,1
	5,0
	7,4
	7,6
	7,3
	7,0
	7,1
	7,5

	Коефіцієнт інтенсивності вибуття основних фондів
	0,8
	0,9
	1,1
	1,2
	1,8
	1,5
	1,3
	1,4
	1,7
	1,2

	Ступінь зносу основних фондів, %
	55,8
	57,0
	56,4
	58,3
	57,0
	58,4
	57,5
	63,5
	73,4
	69,8

	Підприємства, які одержали прибуток від звичайної діяльності, % 
	60,6
	60,7
	63,1
	70,3
	67,0
	73,2
	68,5
	61,0
	64,9
	60,2

	Показники рентабельності операційної діяльності підприємств, %
	7,5
	2,0
	2,5
	4,2
	2,7
	3,6
	1,7
	1,7
	4,5
	6,1

	Індекс зростання реалізації продукції, %
	150,1
	152,0
	127,8
	80,7
	104,1
	119,8
	102,2
	58,6
	153,7
	115,2

	Індекс цін на продукцію машинобудування, %
	100,4
	104,4
	110,9
	110,1
	104,3
	109,9
	120,0
	111,3
	110,7
	115,5


Аналізуючи особливості діяльності підприємств ПАТ «Рутченковський завод «Гормаш», ПАТ «Конструкція», ПАТ «Новогорлівський машинобудівний завод», ПАТ «Донецький машинобудівний завод «Експеримент», можна зазначити, що у питаннях управління економічним потенціалом вони дотримуються результативного підходу, сутність якого полягає в розробці управлінських заходів на підставі аналізу лише фінансових показників діяльності підприємства. Застосування окресленого підходу визначає найбільш поширені структурні елементи, які входять до складу економічного потенціалу підприємств машинобудування Донецького регіону – виробнича, фінансова та трудова складові. Визначені елементи у практичній діяльності промислових підприємств розглядаються як сукупність наявних ресурсів, результат використання яких виражається в обсягах виробленої продукції, виміряються прибутком або збитком суб’єкта господарювання. При цьому не враховуються перспективні можливості стратегічного розвитку підприємства за рахунок використання інтелектуального та інфраструктурного потенціалів.

Серед основних проблем стратегічного розвитку підприємств Донецького регіону було виокремлено: невідповідність структури економічного потенціалу вимогам ринкового середовища; нездатність реалізувати інноваційні, науково-технічні, технологічні, соціальні та ринкові можливості підприємств; недостатність врахування впливу внутрішніх і зовнішніх чинників, серед яких скорочення кількості діючих підприємств вугільної промисловості, зменшення портфеля замовлень, посилення конкурентної боротьби на вітчизняному та світових ринках машинобудівної продукції; відсутність дієвих механізмів стимулювання розвитку суб’єктів господарювання з боку держави; невідповідність результативності роботи підприємств встановленим цілям і завданням. 

Означені проблеми управління на вітчизняних підприємствах покладені в основу формування стратегії управління економічним потенціалом, що передбачає спрямування управлінських заходів на забезпечення трансформації економічного потенціалу відповідно до запропонованої структури. Це потребує внесення відповідних корективів інформаційного та організаційного забезпечення стратегії, що буде сприяти розробці та прийняттю обґрунтованих стратегічних рішень спрямованих на підвищення ринкової вартості машинобудівних підприємства.

У третьому розділі «Напрями удосконалення управління економічним потенціалом підприємства» визначено основні вектори стратегічного планування економічного потенціалу з урахуванням його оновленої структури. Запропоновано схему контролю за реалізацією стратегії управління потенціалом та вдосконалено організаційне й інформаційне забезпечення використання та управління економічним потенціалом машинобудівного підприємства. 

Обґрунтовано необхідність системної, хронологічної діагностики та контролю за процесами управління економічним потенціалом у системі формування і реалізації стратегії управління економічним потенціалом. Формування цієї стратегії здійснюється у розрізі структурних  підсистем та елементів, орієнтовано на підвищення ринкової вартості підприємства, у тому числі за рахунок управління процесами формування (реформування), використання, накопичення і розвитку. 

Для контролю ефективності реалізації стратегії управління економічним потенціалом підприємства пропонується застосовувати метод таксономічного аналізу та динамічні моделі прогнозування рівня використання складових економічного потенціалу підприємства з обов’язковим усуненням встановлених під час дослідження негативних тенденцій (рис. 2). Обробку вхідних даних за результатами реалізації стратегії управління економічним потенціалом рекомендовано здійснювати за допомогою методу таксономічного аналізу. Цей метод адаптований до особливостей управління економічним потенціалом й умов функціонування машинобудівних підприємств, найбільш повно відповідає сучасним вимогам. Формування на підприємстві інформаційного масиву даних у вигляді зовнішніх та внутрішніх матриць дозволяє розраховувати показники рівня використання елементів і підсистем потенціалу та сформувати відповідні розрахунково-аналітичні звіти.
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Оцінка рівня використання підсистем та елементів економічного потенціалу (ЕР) підприємства
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Рис. 2 ‑ Схема контролю за реалізацією стратегії управління економічним

потенціалом

Для аналізу одержаних результатів було використано метод аналізу ієрархій. Отримані коефіцієнти дозволили визначити найбільш вагомі складові потенціалу на його подальший стратегічний розвиток, що дає можливість досягнути найбільшої вартості потенціалу підприємства при мінімальних управлінських зусиллях. Апробація розглянутих методів підтвердила доцільність застосування економіко-математичного моделювання у процесі розрахунку інтегрального показника використання економічного потенціалу підприємства. Доопрацювання методики розрахунку інтегрального показника дозволило, насамперед, таке: під час формування матриці вхідних даних використовувати як кількісні, так і якісні показники; відійти від стандартизації показників за рахунок визначених коефіцієнтів ієрархії; здійснити контроль не тільки за системою фінансових показників, а й у розрізі виробничого, інфраструктурного та інтелектуального потенціалів.

Розроблено алгоритм розрахунку інтегрального показника рівня використання складових та економічного потенціалу підприємства в цілому на основі програмного комплексу Mathcad, який дозволяє автоматизувати процес оцінки потенціалу, використовувати отримані результати для формування прогнозних значень необхідних для розробки стратегії управління потенціалом підприємства, для контролю її реалізації. Рівень використання економічного потенціалу (EP) підприємства тим вище, чим ближче інтегральний показник до одиниці розраховується за формулами (1)-(3):
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де сі – відстань між показником фактичного використання потенціалу та еталонним значенням в і-му періоді; с0 – нормована відстань між показником фактичного та еталонного використання потенціалу; t – кількість розрахункових періодів; VPis, IPis, SPis – розрахункові значення показників використання відповідних підсистем економічного потенціалу; VPetal, IPetal, SPetal – еталонні значення показників використання підсистем потенціалу.

Для кожного напряму впливу застосовано систему спеціальних оціночних показників, що застосовуються для аналізу рівня використання підсистем потенціалу підприємства (табл. 3). 

Таблиця 3
Інтегральна оцінка використання економічного потенціалу підприємств 

Донецького регіону у 2010 р.

	Потенціал
	Інтегральна оцінка рівня використання економічного 

потенціалу 

	
	ПАТ «Рутченковський завод

«Гормаш»
	ПАТ «Конструкція»

	Виробничий 
	0,517
	0,417

	Інфраструктурний 
	0,440
	0,244

	Інтелектуальний 
	0,306
	0,255

	Економічний 
	0,696
	0,549


За результатами оцінки рівня використання потенціалу ПАТ «Рутченковський завод «Гормаш» та ПАТ «Конструкція» можна зробити висновок, що найбільш ефективно він використовувався у 2010 р., тому що визначений інтегральний показник найбільше наближений до 1 (становив 0,696). Можна відзначити загальну тенденцію до зниження рівня використання складових елементів виробничого потенціалу у ПАТ «Рутченковський завод Гормаш» у часовому розрізі (за результатами внутрішніх матриць). Із 2002 по 2009 рр. значення показників його техніко-технологічного потенціалу зменшується приблизно у 1,5 рази – з 0,435 у 2002 р. до 0,290 у 2009 р., хоча з 2010 р. намітилася позитивна тенденція підвищення рівня використання всіх елементів виробничого потенціалу. Особливо на зменшення інтегрального показника використання фінансового потенціалу вплинули, наприклад, такі фактори, як збитковість від основної діяльності ПАТ «Конструкція», недостатність власних коштів підприємства. Забезпеченість потенціалу підприємств машинобудування матеріально-технічними і фінансовими, а також технологічними й інформаційними ресурсами визнана недостатньою.

Організаційне забезпечення стратегії управління економічним потенціалом визначено як процес управління економічним потенціалом, який складається із сукупності організаційних рішень на всіх етапах формування і реалізації визначеної стратегії. Даний процес має два боки – організація діяльності суб’єкта управління економічним потенціалом та створення умов для протікання процесів від збору вхідних даних до формування інформаційної бази. У роботі обґрунтовано доцільність створення в рамках чинної організаційної структури робочої групи з питань діагностики й управління економічним потенціалом підприємства, в обов’язки якої входить: підготовка даних для формування стратегії управління економічним потенціалом підприємства та контролю за її реалізацією, прийняття управлінських рішень з коригування стратегії, заповнення матриць вхідними даними, побудова економетричних моделей, надання керівникам групи результатів розрахунків для підготовки аналітичних звітів. Функціональні обов’язки членів робочої групи закріплено у посадових інструкціях. Запропоновані заходи дають можливість підготуватися до змін, які матимуть значення для підприємства, та розробити варіанти поведінки економічної системи. Також оцінюється результат використання економічного потенціалу підприємства; доповнюється система критеріями, тому що інтегральний показник  містить певну сукупність елементних інтегральних коефіцієнтів; визначаються напрями та шляхи впливу на підсистеми та кожний з елементів економічного потенціалу підприємства; встановлюються відповідальні особи за своєчасність та вірогідність здійснення розрахункових процесів тощо. 

Апробацію методичного підходу до використання та управління економічним потенціалом машинобудівного підприємства проведено на базі ПАТ «Рутченковський завод «Гормаш» та ПАТ «Конструкція». Отримані результати дозволяють зробити висновок про доцільність його використання в процесі формування стратегії розвитку підприємства. Економічний ефект від впровадження результатів дослідження у ПАТ «Донецький машинобудівний завод «Експеримент» складає 120 тис. грн. Джерелом економічного ефекту є зниження витрат на реалізацію стратегії управління економічним потенціалом підприємства, скорочення часу на розробку та прийняття управлінських рішень, зниження втрат від недовикористання потенціалу підприємства.
ВИСНОВКИ

У дисертації розроблено й обґрунтовано теоретико-методологічні засади та практичні рекомендації щодо методичного підходу до використання та управління економічним потенціалом підприємств з урахуванням особливостей стратегічного розвитку машинобудівної галузі в умовах ринкової економіки. Запропоновані рекомендації дозволять розв’язати значну частину проблем вітчизняних підприємств машинобудування з зростання їх ринкової вартості у стратегічному розвитку. За результатами дослідження зроблено такі висновки:

1. Проаналізовано існуючі концептуальні підходи до теорії управління економічним потенціалом за різними ієрархічними рівнями, що дозволило дійти висновку про необхідність вдосконалення методичних підходів до використання та управління економічним потенціалом промислових підприємств, які б ураховували специфіку вітчизняної  машинобудівної галузі, а також своєчасно використовували вірогідні економічні дані для оцінки не лише результативності діяльності суб’єктів господарювання, а й побудови математичних моделей перспектив їх розвитку. Запропоновано визначення економічного потенціалу підприємства як складної, ієрархічної, динамічної системи, яка здатна мобілізувати ресурси та інтегрувати можливості для досягнення стану рівноваги та цілеспрямованого розвитку підприємства під впливом зовнішніх та внутрішніх чинників.
2. У межах визначення місця економічного потенціалу у стратегічному розвитку підприємства запропоновано використання процесного підходу, що дозволило визначити переваги економічного потенціалу у створенні необхідних передумов формування відповідної інформаційної бази. Такий підхід сприяє своєчасному реагуванню на зміни у внутрішньому і зовнішньому середовищах з одночасним коригуванням процесів формування, використання, накопичення ресурсів і можливостей розвитку суб’єкта господарювання.

3. Обґрунтовано концептуальні засади управління економічним потенціалом, реалізація яких дозволяє підвищити ринкову вартість підприємств. Вони так же передбачають врахування ринкових трансформацій сутності, структури, методів оцінки, обумовлені особливостями функціонування підприємств машинобудування. Це дозволило визначити структуру економічного потенціалу підприємства за рахунок виділення виробничого, інфраструктурного та інтелектуального потенціалів із виділенням відповідної їх внутрішньої побудови, за допомогою комплексного підходу виокремити основні показники, для розрахунку рівня використання економічного потенціалу за певними елементами. 

4. Дослідження машинобудівної галузі у взаємозв’язку з видобувною промисловістю дозволило зробити висновок, що темпи розвитку машинобудівного комплексу суттєво впливають на рівень розвитку промисловості країни в цілому. Це пояснюється прямою залежністю між результатами роботи промислових підприємств та рівнем використання виробничих фондів, інноваційною та інвестиційною діяльністю, темпами зростання обсягів виробництва і реалізацією промислової продукції, що говорить про недоліки в управлінні економічним потенціалом не тільки підприємств машинобудівної галузі, а й промисловості України в цілому. Доведено кризовий стан машинобудівних підприємств Донецького регіону, обґрунтовано необхідність вдосконалення розробки стратегії управління економічним потенціалом підприємства. 

5. Аналіз функціонування машинобудівних підприємств Донецького регіону з погляду комплексного підходу до використання та управління економічним потенціалом у розрізі його структурних підсистем дозволив зробити висновок про доцільність здійснення управління розвитком промислових, зокрема машинобудівних, підприємств саме на основі ефективного використання потенціалу підприємства в рамках стратегії управління економічним потенціалом. Доведено доцільність використання результативного, ресурсного, стратегічного підходів до вдосконалення системи управління економічним потенціалом підприємств машинобудівного комплексу, які базуються на врахуванні взаємозв’язку між складовими потенціалу підприємства та визначенні їх впливу на ефективність використання потенціалу шляхом проведення процедури контролю. 

6. Систематизовано проблеми управління економічним потенціалом підприємств машинобудування Донецького регіону за напрямами структурного, організаційного, інноваційного, інвестиційного та інформаційного характеру. Доведено необхідність їх розв’язання за рахунок посилення контролю за реалізацією стратегії управління економічним потенціалом, що дозволить максимально враховувати негативні впливи внутрішнього та зовнішнього середовища під час прийняття управлінських рішень. 

7. Удосконалено процедури формування стратегії управління економічним потенціалом, в основу яких рекомендовано включити комплекс економетричних моделей, що дозволяє сформувати алгоритм прийняття системних управлінських рішень. Такий підхід дає можливість при заданих показниках виробничих обмежень максимально наблизити рівень використання економічного потенціалу до оптимальних значень, закладених у стратегію управління потенціалом.

8. Запропоновано напрями вдосконалення організаційного забезпечення стратегії економічного потенціалу шляхом створення відповідної робочої групи, обов’язками якої є своєчасне та систематичне формування інформаційної бази, що дозволить збільшити ступінь залучення структурних підрозділів підприємства до розв’язання завдань з розробки, реалізації та контролю процесів стратегічного планування, сприятиме ліквідації виявлених відхилень від поставлених цільових орієнтирів у формуванні, використанні та розвитку складових потенціалу підприємства. 

9. У межах посилення функції контролю за реалізацією стратегії управління економічним потенціалом запропоновано враховувати вплив внутрішнього та зовнішнього середовищ за допомогою економетричних методів та таксономічного аналізу. Їх застосування дозволяє більш обґрунтовано обирати траєкторію розвитку економічного потенціалу з використанням базових характеристик та встановлених норм і допустимих припущень. Тим самим досягається якість планування та його відповідність фактичному стану.

10. На базі підприємств Донецького регіону ПАТ «Рутченковський завод «Гормаш», ПАТ «Конструкція», ПАТ «Донецький машинобудівний завод «Експеримент» проведено апробацію запропонованого у дисертаційній роботі комплексного підходу до використання та управління економічним потенціалом підприємства, що довело доцільність впровадження методики оцінки його підсистем та структурних елементів. 
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АНОТАЦІЯ

Сотнікова К.В. Використання та управління економічним потенціалом підприємств машинобудування. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет» Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, м. Маріуполь, 2012.

Дисертацію присвячено розробці та обґрунтуванню теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій щодо використання та управління економічним потенціалом підприємства в умовах стратегічного розвитку. Обґрунтування концептуальних засад управління економічним потенціалом промислового підприємства здійснено із застосуванням сучасних методів та моделей аналізу та прогнозування показників. Рекомендовано під час формування стратегії управління економічним потенціалом підприємства враховувати структурні підсистеми потенціалу (виробничу, інфраструктурну, інтелектуальну). Інформаційне забезпечення стратегії управління економічним потенціалом підприємства досягнуто за рахунок удосконалення методичного підходу до оцінки результатів реалізації стратегії управління економічним потенціалом підприємства. Основні положення роботи підтверджено практичними результатами їх впровадження на вітчизняних промислових підприємствах.

Ключові слова: економічний потенціал, підприємства машинобудування, використання,  управління, інтегральна оцінка потенціалу.

АННОТАЦИЯ

Сотникова Е.В. Использование и управление экономическим потенциалом предприятий машиностроения. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Приазовский государственный технический университет» Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, г. Мариуполь, 2012.

Диссертационная работа посвящена разработке и обоснованию теоретико-методических и практических рекомендаций по использованию и управлению экономическим потенциалом в условиях стратегического развития, что позволяет осуществить качественных изменения в структуре и деятельности предприятий машиностроительного комплекса за счёт накопления и своевременного использования структурных подсистем и элементов экономического потенциала предприятия. Предложенный методический подход к оценке экономического потенциала направлен на решение проблем отечественных предприятий машиностроения по повышению их рыночной стоимости.
Исследование теории управления потенциалом на разных иерархических уровнях, обосновано концептуальное положение управления экономическим потенциалом машиностроительных предприятий, направленное на стратегическое развитие субъектов хозяйствования. 

В рамках диссертационной работы систематизированы подходы к структуризации экономического потенциала, выделены среди подсистем и элементов: производственный  (технико-технологический, оборотный, трудовой), инфраструктурный (рыночный, организационный, финансовый, коммуникативно-информационный), интеллектуальный (инновационный, инвестиционный, научно-технический) потенциалы. Рассмотрены подходы к управлению экономическим потенциалом на предприятиях машиностроения Украины и Донецкого региона. Выявлены недостатки в управлении инфраструктурным и интеллектуальным потенциалами.

Усовершенствовано организационное обеспечение стратегии управления экономическим потенциалом за счёт формирования рабочей группы, для улучшения взаимодействия подразделений предприятий при решении вопросов управления подсистемами и элементами экономического потенциала. Получили дальнейшее развитие вопросы информационного обеспечения стратегии управления экономическим потенциалом, обоснована необходимость применения модели оценки потенциала с помощью методов таксономического анализа на основе расчета интегральных показателей по структурным подсистемам и элементам с учётом коэффициентов иерархии, рассчитанных математическим методом. Проведена практическая апробация предлагаемых в диссертации методов на базе предприятий Донецкого региона.

Ключевые слова: экономический потенциал, предприятия машиностроения, использование, управление, интегральная оценка потенциала.

Summary

Sotnikova K.V.  Use and management of the use of economic potential of enterprise of  a machine-building complex. – Manuscript. 
Dissertation for the degree a candidate of Economic Sciences on speciality 08.00.04 - Economy and Management of enterprises (by types of economic activity). –SHEI «Priazovsky State Technical University», Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine, Mariupol, 2012.
Dissertation is devoted to development and study theoretical-methodical statements and practical recommendations for the use and management of economic potential of enterprise in conditions of strategic development in order to provide quality changes in structure and activity of enterprise of a machine-building complex due to accumulation and accurate use of structural subsystems and elements of an enterprises economic potential.

Methodical approach to the estimation of economic potential of an enterprise proposed in the thesis is directed to solving problems of national machine-building enterprise that concern the increase of their commercial value.

It is recommended to take into account the structural subsystems of potential (production, infrastructural, intellectual) while working out the strategy of management of economic potential of an enterprise. The main statements of the thesis ate supported by the practical results of their introduction on national industrial enterprise. 
Keywords: economic potential, enterprises of a machine-building complex, management, use, integral estimation of potential.
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Формування стратегії управління економічним потенціалом підприємства


Виробнича підсистема (VP)


Інфраструктурна підсистема (IP)


Інтелектуальна підсистема (SP)


Елементи підсистеми:
TР - техніко-технологічний потенціал, LР - трудовий потенціал, OР - оборотний
потенціал


Елементи підсистеми:
MP – ринковий потенціал, YP – організаційний потенціал, KMP – комунікативно-інформаційний потенціал, FP – фінансовий потенціал


Елементи підсистеми:
INP – інноваційний потенціал, 
IP- інвестиційний потенціал, 
IFP - науково-технічний потенціал 



Реалізація стратегії управління економічним потенціалом підприємства


Поточне коригування стратегії управління економічним потенціалом підприємства на етапі її реалізації 


Реалізація стратегії управління економічним потенціалом підприємства за визначеними напрямами 


Оцінка рівня використання підсистем та елементів економічного потенціалу (ЕР) підприємства


Метод таксономічного аналізу


Етап 1 
Розрахунок системи показників та побудова матриці вхідних даних


Етап 2 
Розрахунок коефіцієнтів ієрархії за показниками, що характеризують елементи економічного потенціалу


Етап 3
Побудова матриць (у розрізі елементів економічного потенціалу) за показниками, розрахованими з урахуванням коефіцієнтів ієрархії


Метод екстраполяційного прогнозування


Побудова динамічних моделей використання підсистем економічного потенціалу підприємства 


де t – час, е - вектор випадкових впливів на систему, заданий у вигляді статистичних характеристик, 
η - вектор зовнішніх випадкових невизначених впливів на систему



Внесення змін у стратегічний план управління потенціалом    



Інтегральний показник рівня використання економічного потенціалу підприємства (ЕР)


Контроль за реалізацією стратегії управління економічним потенціалом підприємства


Графічна інтерпретація прогнозованого рівня використання економічного потенціалу підприємства 
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 Вибір об'єкта дослідження 


Формування інформаційної бази (збір статистичної інформації та аналіз основних характеристик і макроекономічних показників країни, регіону, галузі)


Комплексний підхід до оцінки економічного потенціалу


Визначення проблем, систематизація показників для оцінки економічного потенціалу підприємства


Ресурсний підхід


Результативний підхід


Стратегічний підхід


Оцінка складових 
елементів виробничого
потенціалу: техніко-технологічного, оборотного, трудового 


Оцінка складових 
елементів інфраструктурного
потенціалу: ринкового, організаційного, комунікативно-організаційного, фінансового 


Оцінка складових 
елементів інтелектуального потенціалу: інноваційного, науково-технічного, інвестиційного 


З’ясування збалансованості ресурсів, можливостей та відповідних внутрішніх і зовнішніх чинників впливу на підприємство, що створюють оптимальні умови для використання потенціалу


Розрахунок та аналіз інтегральних показників використання складових елементів економічного 
потенціалу підприємства


Висновок про рівень реалізованих можливостей використання економічного 
потенціалу підприємства та його складових


Розробка і реалізації стратегії управління економічним потенціалом у розрізі структурних підсистем



