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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасні економічні умови, тенденції євроінтеграції, глобалізація економіки, формування інституцій інформаційного суспільства вимагають пошуку нових підходів до управління розвитком територій. Наявний стан розвитку територій України потребує вироблення ефективних і більш дієвих механізмів управління, що мають враховувати територіальні особливості. Адже будь-яке ігнорування центральними органами виконавчої влади територіальної специфіки та особливостей розвитку окремих територій призводить до дестабілізуючих політичних, економічних і соціальних наслідків.

Вибір теми обумовлений сучасними умовами розвитку суспільних відносин в Україні, незавершеністю системних, життєво необхідних реформ, зокрема, адміністративної, адміністративно-територіальної та муніципальної, необхідністю створення дієвої системи місцевого самоврядування, яка б відповідала Європейській хартії місцевого самоврядування та стала невід’ємною складовою політико-правового устрою, європейським шляхом розвитку української держави. Для забезпечення реалізації зазначених питань постає необхідність комплексно дослідити та запропонувати шляхи використання міжнародного досвіду адміністративного та муніципального реформування, насамперед Республіки Польща (далі – РП). 

Територіальний розвиток є традиційною проблемою теорії державного управління, що не втратить актуальності навіть у віддаленій перспективі. Однак на кожному історичному етапі проблеми територіального розвитку набувають нової якості. Широко аспектна проблематика, пов’язана з місцевим самоврядуванням, розглядалась широким колом провідних вчених і практиків серед яких: В. Бакуменко, М. Баймуратов, О. Батанов, Р. Безсмертний, В. Борденюк, І. Бутко, В. Вакуленко, О. Васильєва, Ю. Ганущак, С. Давтян, Т. Іванова, О. Ігнатенко, В. Кампо, В Кравченко, А. Коваленко, В. Колтун, М. Корнієнко, В. Куйбіда, В. Мамонова, М. Орзіх, В. Пархоменко, В. Погорілко, В. Присяжнюк, В. Рубцов, М. Ставнийчук, А. Ткачук, В. Удовиченко, Ю. Шаров, П. Шляхтун та інші.

Ці питання знайшли відображення у працях польських науковців серед яких: П. Байор, Л. Бальцерович, Я. Варда, Є. Вечорек, М. Вуйчік, Я. Гонцяж, М. Грабєц, А. Делон-Бялек, В. Клосовські, М. Кулеша, С.Кутшеба, А. Пєкара, А. Прухнік, М. Сакович, Ф. Ришка, Б. Сурмах, А. Хойновська, М. Чеслик, Я. Чапутович, Г. Яблонські та інші.

До аргументів щодо необхідності вивчення, аналізу й узагальнення офіційних документів уряду РП та місцевої нормотворчості з організації місцевого самоврядування слід віднести результативність вирішення питань місцевого значення впродовж досить тривалого часу. Саме узагальнення такого досвіду у поєднанні з підходами вітчизняних науковців, а також розробками зарубіжних учених сприятиме удосконаленню організації діяльності місцевої влади в Україні.

Незважаючи на те, що питання територіального розвитку розглядаються достатньо широко, поки що відсутні комплексні дослідження, які б були спрямовані на пошук шляхів удосконалення організації діяльності представницьких органів місцевої влади (далі – ПОМВ) в адміністративному районі України та покращення їх функціонування з урахуванням польського досвіду. 

Актуальність цих питань, їх практичне значення в контексті пошуку нових підходів до організації діяльності ПОМВ обумовили вибір теми дисертації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане на кафедрі управління муніципальним розвитком Академії муніципального управління в рамках комплексного наукового проекту «Державне управління та місцеве самоврядування» за темою «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (ДР № 0108U008164). У зазначеній науково-дослідній роботі автором обґрунтовано концептуальні основи організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі Україні та РП.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та розробка практичних рекомендацій щодо організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі України з урахуванням досвіду РП.

Для досягнення передбачалося реалізувати такі наукові завдання:

· узагальнити сучасний науковий доробок вітчизняних і польських науковців щодо зазначеної проблематики дослідження;

· визначити правові засади організації діяльності ПОМВ в Україні;

· проаналізувати понятійно-категорійний апарат, розкриваючи та уточнюючи сутність основних понять;

-
дослідити ретроспективу становлення та розвитку територіальних громад, формування їх ПОМВ у Броварському районі Київської області;

-
провести комплексний аналіз організаційно-правових засад діяльності та реалізації повноважень ПОМВ у Броварському районі Київської області та Воломінському повіті Мазовєтського воєводства з метою виявлення загальних і специфічних рис;

· визначити чинники покращення системи навчання посадових осіб і службовців органів місцевого самоврядування з метою підвищення результативності організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі;

· розробити практичні рекомендації щодо організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі з використанням позитивних рис реформування у РП.

Об’єктом дослідження є представницькі органи місцевої влади.

Предмет дослідження – організація діяльності представницьких органів місцевої влади в адміністративному районі України.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, юридичної та споріднених з ними наук. У роботі використано: системний підхід для аналізу рівня висвітлення проблеми щодо вдосконалення організації діяльності ПОМВ у науковій літературі; історичний та логічний методи – для дослідження еволюції створення та діяльності територіальних громад та їх представницьких органів; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення та формування висновків; статистичний – для аналізу сучасного стану діяльності ПОМВ у Броварському районі Київської області та Воломінському повіті Мазовєтського воєводства; метод аналогій для визначення взаємозв’язків і принципів, а також обґрунтування напрямів удосконалення організації діяльності ПОМВ на рівні адміністративного району у контексті польського досвіду.

Інформаційно-довідковою базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти України, міжнародні документи, аналітичні та статистичні матеріали ПОМВ у Броварському районі Київської області та Воломінському повіті Мазовєтського воєводства РП, наукові праці вітчизняних і зарубіжних науковців та фахівців із питань організації діяльності ПОМВ, періодичні видання, ресурси мережі Internet, результати особистих спостережень автора.

Наукова новизна одержаних результатів визначається особистим внеском автора у вирішення актуального наукового завдання в галузі державного управління, що полягає в обґрунтуванні теоретичних засад і розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення організації діяльності представницьких органів місцевої влади в адміністративному районі України з урахуванням досвіду Республіки Польща. Найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження, які містять наукову новизну, полягають у тому що:

вперше:

- обґрунтовано концептуальні засади організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі: (об’єктивна основа, умови та принципи, структурні складові, сутнісні аспекти, функції та повноваження, види та форми), які в комплексі формують низку заходів з орієнтацією на більш результативне використання інституту представництва інтересів територіальних громад району;
- запропоновано методичний підхід до підвищення результативності організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі через покращення системи навчання у Броварській районній школі муніципального управління та розвитку і визначено чинники розвитку зазначеного закладу в загальнодержавній системі підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців і посадових осіб органів місцевого самоврядування в Україні;

удосконалено:
· визначення системи ознак для утворення кордонів населених пунктів і територій сільських, селищних рад як ПОМВ базового рівня у Броварському районі;
· систему принципів організації діяльності ПОМВ шляхом доповнення їх групою особливих принципів, сформованих на основі узгодження загальних, специфічних принципів і врахування принципів належного врядування, історичної обумовленості ідей та норм, активного діалогу, що передбачає двосторонній обмін інформацією між органами місцевої влади та громадськістю у вигляді питань та відповідей; економічної доцільності, професіоналізму, правового врегулювання (регламентації), запобігання корупції, участі представників громад у розробці проектів рішень та їх прийнятті, субсидарності прийняття рішень та балансу організації та самоорганізації;

дістали подальшого розвитку: 
· понятійно-категорійний апарат дослідження проблем становлення та розвитку інституту місцевого самоврядування в Україні шляхом уточнення низки понять, а саме: «адміністративний район» - це штучно утворена за принципом територіальної автономії шляхом прийняття відповідного політичного рішення у формі визнаного у межах всієї держави нормативно-правового акту, адміністративно-територіальна одиниця, яка охоплює певну територію, що характеризується наявністю таких системних елементів як: історичних, етнічних, національних, географічно-демографічних, інфраструктурних, економічних і соціально-культурних особливостей становлення та розвитку; внутрішньою системою самоорганізації територіальних громад сіл, селищ, міст, які входять до складу певного адміністративного району; наявністю представницького органу – районної ради, особливістю якого, є відсутність у нього виконавчого органу, а функції виконавчої влади здійснює районна державна адміністрація; «представницький орган місцевої влади в адміністративному районі» - це виборний орган, що складається з депутатів і здійснює діяльність у межах чинного законодавства, представляючи інтереси відповідної територіальної громади або спільні інтереси сільських, селищних і міських територіальних громад;
·  підхід до розгляду процесу становлення ПОМВ в Україні як складової
системи місцевого самоврядування в частині визначення районного рівня та його статусу, а також розкриття сутності та взаємозв’язків його структурних елементів;
· періодизація становлення та розвитку сільських, селищних територіальних громад та їх представницьких органів, які входять до складу адміністративного району, в залежності від зміни адміністративно-територіального устрою української держави;
Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних засад і розробці практичних рекомендацій щодо організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі України з урахуванням досвіду РП.
Практичне значення одержаних результатів забезпечується їх використанням: у діяльності Броварської районної ради Київської області при розробці системи заходів щодо реалізації Програми соціально-економічного розвитку Броварського району Київської області за 2011 р., а також у процесі проведення навчання фахівців, спеціалістів місцевих органів влади на базі Броварської районної школи муніципального управління (довідка від 29.05.2012 р., № 05); у проектній роботі Ради Всеукраїнського конкурсу проектів та програм розвитку місцевого самоврядування Державного фонду сприяння місцевому самоврядуванню в Україні (довідка від 08.07.2013 р., № 385/02/2/7-13); у навчальному процесі Варшавської школи менеджменту у частині порівняльного аналізу формування та діяльності представницьких органів – рад на місцевому рівні в Україні та РП (довідка від 19.12.2011 р., №118 12, м. Варшава); у навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці програм навчальних курсів: «Державне будівництво та місцеве самоврядування», «Організація місцевого самоврядування», «Політичні аспекти державного управління», «Соціальна і гуманітарна політика держави» (довідка від 09.11.2012 р., № 01 814).
Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації оприлюднені на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Удосконалення механізмів державного управління і місцевого самоврядування» (Київ, 2009); «Європейський Союз та сьогодення: процес адаптації правової системи східноєвропейських країн до права Європейського Союзу як запорука їх членства у європейських структурах» (Варшава-Київ, 2010); «Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики» (Київ, 2011); «Стратегія державної кадрової політики – основа модернізації країни» (Київ, 2012); «Завдання державного, регіонального та муніципального управління в контексті нових реалій національного розвитку» (Київ, 2012); «Інноваційні підходи та механізми державного та муніципального управління» (Київ, 2013); «Модернізація державного управління та європейська інтеграція України» (Київ, 2013).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 17 наукових праць, у тому числі 5 статтей у наукових фахових виданнях з державного управління, 5 – у зарубіжних наукових виданнях за темою дисертації, 7 тез конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 273 сторінки з них 198 сторінок загального тексту, у т.ч. 7 таблиць на 7 сторінках, 3 рисункі на 3 сторінках, 5 додатків на 39 сторінках, список використаних джерел, який налічує 326 найменувань на 36 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми роботи, визначено мету і завдання, конкретизовано об’єкт, предмет, методи дослідження, сформульовано теоретичне та практичне значення результатів дисертації, її наукову новизну, ступінь апробації одержаних результатів.

У першому розділі – «Теоретичні засади становлення та розвитку представницьких органів місцевого самоврядування» – здійснено узагальнення наукового доробку щодо становлення та розвитку ПОМВ в Україні та РП, визначено правові засади організації діяльності цих органів на районному рівні в Україні, проаналізовано понятійно-категорійний апарат дослідження.

У наявних фундаментальних наукових доробках організаційно-правові питання місцевого самоврядування розглядаються як певна система, а також у контексті функціонування окремих суб’єктів (громади, посадових осіб територіальних громад, місцевих рад, органів самоорганізації населення) та деяких складових (принципів організації діяльності, функцій, повноважень, гарантій, відповідальності тощо). 

Опираючись на науково обґрунтовану тезу вітчизняних і закордонних фахівців А. Ткачука, Р. Аграноффа, Т. Брауна зазначено, що лише на прикладі узагальнення досвіду країн світу, за допомогою методу порівняння, можливо визначити загальні проблеми місцевого самоврядування, шляхи та тенденції їх вирішення.

Дослідження українських вчених: О.В. Батанова, М.О. Баймуратова, М.І. Корнієнка, В.Ф. Погорілка, О.Ф. Фрицького сприяли зародженню та формуванню муніципального права України, визначаючи муніципальне управління, як особливу форму публічної влади територіальної громади.

Питання організації діяльності ПОМВ знаходяться у центрі уваги фахівців, що досліджують специфіку місцевого самоврядування в Україні через класифікацію функцій, які вони здійснюють (В.Д. Бакуменко, В.І. Борденюк, І.П. Бутко, О.І. Васильєва, В.М. Вакуленко, І.М. Грищенко, С.Г. Давтян, Т.В. Іванова, О.С. Ігнатенко, В.С. Колтун, О.Д. Лазор, В.В.Мамонова, В.І.Пархоменко, В.М.Шаповал, Ю.П.Шаров та ін.).

Серед російських вчених, які досліджували питання організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі, варто згадати публікації А.Г. Гладишева, який значну увагу приділяє визначенню особливостей правового регулювання місцевого самоврядування у районі, а також дослідження В.Г. Графского, Н.М. Ефремової, які досліджували історичні та правові аспекти становлення інститутів самоврядності в російській державі, В.Е. Чиркіна та А.І. Черкасова, які розглядали організацію діяльності ПОМВ у структурі складного механізму місцевого управління, при цьому досить чітко розмежовували по суті поняття «місцеве самоврядування» та «місцеве управління». Організаційно-правові форми діяльності ПОМВ досліджували засновники муніципального права у Російській Федерації – І.В.Видрін та А.Н.Кокотов, які вважають, що колективний стиль діяльності ПОМВ, як в цілому в державі, так і на рівні адміністративного району, сприяє утворенню певних організаційно-правових форм їх діяльності, що відповідають принципу колегіальності.

Проаналізовано наукові розробки концепцій адміністративно-територіального устрою Р.П.Безсмертного, Ю.І.Ганащука, В.С.Куйбіди, А.Ф.Ткачука та ін., основним завданням яких, є вирішення проблем трансформації адміністративно-територіального устрою та формування владних відносин за територіальною ознакою.

Досліджено процес становлення сучасної системи місцевого самоврядування в польській державі (Є.Вечорек, М.Вуйчік, М.Грабєц, Я.Гонцяж, Я.Варда, В.Клосовські, С.Кутшеба, А.Мєржа, А.Пєкара, А.Прухнік, Ф.Ришка, Б.Сурмах, А.Хойновська, М.Чеслик, Г.Яблонські та ін.).
Доведено, що місцеві ради розглядалися в науці радянського державного будівництва як органи єдиної державної влади, були покликані також здійснювати функції місцевого самоврядування, та як найбільш масова організація місцевого населення, що здатна не тільки представляти, а й об’єднувати та уособлювати його. Варто зазначити, що дослідження реальних повноважень місцевих рад за часів перебування України у складі СРСР мали пропагандистський та ідеологічно заангажований характер. Реальні повноваження місцевих рад довгий час не були окреслені законодавчо, а отже цілковито підпадали під суворий контроль і обмеження з боку партійних органів. А подвійна підпорядкованість рад, фактично залишала їм вузьке поле для виявлення власної ініціативи, позбавляючи будь-якої можливості розв’язання місцевих завдань з урахуванням умов, можливостей, традицій та інтересів місцевої громади.

Досвід становлення правових засад організації діяльності ПОМВ у РП вважаємо корисним, оскільки польська держава також тривалий час належала до складу країн соціалістичного табору, в якій система владних відносин будувалася за радянською моделлю, але вдале визначення курсу держави та прийняття нормативно-правових актів посприяли відновленню традицій автентичного місцевого самоврядування. 

Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» визначено систему, основні засади організації діяльності, правовий статус, гарантії і відповідальність органів і посадових осіб місцевого самоврядування в Україні. Згідно ст. 10 цього закону саме місцеві ради (сільські, селищні, міські ради) – єдині представницькі органи територіальних громад, яким належить провідна роль в системі місцевого самоврядування та крім зазначеного, це ті інституції, які безпосередньо працюють з людьми та представляють найближчий для громадян рівень управління. Обласні та районні ради – це органи місцевого самоврядування, що представляють спільні інтереси територіальних громад сіл, селищ, міст у межах повноважень, визначених Конституцією та чинними законами, а також повноважень, переданих їм сільськими, селищними, міськими радами. Органи самоорганізації населення – це також представницькі органи і є природнім доповненням та елементом системи місцевого самоврядування, що створюються жителями, які на законних підставах проживають на території села, селища, міста або їх частин для вирішення завдань, передбачених Законом України «Про органи самоорганізації населення». Прийняття «базового» нормативно-правового документу – Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» забезпечило розробку та прийняття інших законів, які регламентують окремі питання функціонування місцевого самоврядування: «Про службу в органах місцевого самоврядування», «Про статус депутатів місцевих рад», «Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів», «Про органи самоорганізації населення», «Про асоціації органів місцевого самоврядування».Однак, оцінюючи реальний стан реформування місцевого самоврядування в Україні на сучасному етапі, дійшли висновку, що правове регулювання та практика організації діяльності органів місцевого самоврядування не задовольняють сучасні потреби України та не відповідають Європейській хартії місцевого самоврядування.

Проаналізовано понятійно-категорійний апарат дисертаційного дослідження. Досліджено загальні принципи інституту місцевого самоврядування, принципи належного врядування, принципи історичної обумовленості ідей та норм, покладених в основу організації діяльності кожної спільноти громадян у конкретно обраному адміністративному районі. Зазначено, що принципи належного врядування можуть бути основою при розробці законів України, актів вищих центральних органів державної влади, актів органів місцевого самоврядування, кодексів поведінки посадових осіб і муніципальних службовців тощо.

У другому розділі – «Аналіз формування та діяльності представницьких органів місцевої влади в адміністративному районі України та Республіці Польща» – досліджено ретроспективу становлення та розвитку територіальних громад, формування їх представницьких органів у Броварському районі Київської області; проаналізовано розвиток територіальних громад сіл, селищ Броварського району як основних форм просторової організації місцевого самоврядування; проведено комплексний аналіз організаційно-правових засад діяльності та реалізації повноважень ПОМВ у Броварському районі Київської області та Воломінському повіті Мазовєтського воєводства.

Броварський район – це територіально зосереджена сукупність населених пунктів з відповідною територією, яка історично склалася на основі сталих функціональних взаємозв’язків, економічним і соціально-культурним потенціалом. У відповідності зі ст. 140. Конституції України місцеве самоврядування здійснюється територіальними громадами 3 селищ, 43 сіл, що входять до складу Броварського району (табл. 1), а м. Бровари є його адміністративним центром. 

Таблиця 1

Структура Броварського району Київської області

	№
	Назва сільської, селищної ради
	Населені пункти, що входять до її складу
	Кількість населення, осіб

	1. 
	Великодимерська
	Велика Димерка
	10105

	2. 
	Калинівська
	Калинівка, Скибин, Димитрове, Перемога
	3878, 511, 788,213

	3. 
	Калитянська
	Калита, Опанасів
	4872, 110

	4. 
	Бобрицька
	Бобрик, Фрунзівка
	2016,102

	5. 
	Богданівська
	Богданівка, Залісся
	3007,596

	6. 
	Гоголівська
	Гоголів,Зоря
	4809,271

	7. 
	Жердівська
	Жердова, Вільне, Куйбишеве, Захарівка, Михайлівка, Підлісся, Тарасівка.
	349,146,43,73, 131,242,1554

	8. 
	Заворицька
	Заворичі
	2241

	9. 
	Зазимська
	Зазим’є
	2172

	10. 
	Княжицька
	Княжичі
	5207

	11. 
	Красилівська
	Красилівка
	3494

	12. 
	Кулажинська
	Кулажинці
	334

	13. 
	Літківська
	Літки
	2499

	14. 
	Літочківська
	Літочки,Соболівка,Парня
	422,112,86

	15. 
	Мокрецька
	Мокрець, Бервиця
	1004,259

	16. 
	Плосківська
	Плоске, Першотравневе
	2007,34

	17. 
	Погребська
	Погреби
	2087

	18. 
	Пухівська
	Пухівка
	1996

	19. 
	Рожівська
	Рожівка
	494

	20. 
	Рожнівська
	Рожни, Свиноїди
	1208,124

	21. 
	Руднянська
	Рудня
	2251

	22. 
	Русанівська
	Русанів, Перше травня
	1685,69

	23. 
	Світильнянська
	Світильня, Гребельки
	1284,78

	24. 
	Семиполківська
	Семиполки
	3050

	25. 
	Требухівська
	Требухів, Переможець
	6446,53

	26. 
	Шевченківська
	Шевченково
	3392

	
	Всього
	                       46
	
77.704


Зазначені населенні пункти утворюють ПОМВ – сільські, селищні ради та району раду. Варто наголосити, що на базі 46 населених пунктів утворено 23 сільських та 3 селищних ради.

Досліджуючи ретроспективу становлення та розвитку населених пунктів, територіальних громад і ПОМВ у Броварському районі, було звернуто увагу на ознаки створення кордонів сільських і селищних рад, зокрема, проаналізовано історичне розселення жителів адміністративного району, демографічну ситуацію, місцеві особливості населених пунктів, визначено напрями соціально-економічного розвитку тощо.

Наведений аналіз дозволив удосконалити періодизацію становлення та розвитку населених пунктів, територіальних громад і ПОМВ у Броварському районі в залежності від зміни адміністративно-територіального устрою в межах української держави на різних історичних етапах, яка представлена у дослідженні десятьма періодами.

Зазначено, що особливістю Броварської районної ради як усіх районних рад в Україні, є те, що вона не виступає представницьким органом Броварської районної громади, оскільки Конституція України не визнає наявності районної територіальної громади і не розглядає населення району

як суб’єкта місцевого самоврядування. А виступає як орган місцевого самоврядування, що представляє спільні інтереси територіальних громад сіл, селищ у межах повноважень, визначених Конституцією та чинним законодавством, а також повноважень, переданих їм сільськими, селищними радами.

Місцеві статути існують в багатьох європейських державах. Так, у РП орган самоврядування ухвалює досить різні статути, але головним серед них є статут гміни, який доповнює визначене Законом РП «Про територіальне самоврядування» комунальне право специфічними місцевими правилами. Хоча цей статут формально не є законом, але його виконання на рівні гміни є таким же обов’язковим, як і виконання загальнодержавних законів. У статуті територіальної громади Броварського району зазначено: «Статут територіальної громади – це систематизоване зведення принципів, норм та правил, що встановлюють порядок та процедуру здійснення місцевого самоврядування, відносин територіальної громади з державою та іншими суб’єктами права». 

У Броварському районі лише 6 територіальних громад мають власні статути. Хоча повноваження щодо затвердження статуту віднесені до виключної компетенції ПОМВ. Відсутність статуту, як зазначено у дослідженні, робить її не ідентифікованою, невизначеною, офіційно та інформаційно не закріпленою у правовому й інформаційному полі серед інших громад. Така ситуація створює проблеми з поданням заявок на міжнародні конкурси проектів різноманітних програм технічної допомоги, в яких рада могла б виступити партнером проекту. Вважаємо за доцільне доповнити нині діючий закон нормою про те, що статут має бути прийнятим безпосередньо населенням на місцевому референдумі з послідуючою державною реєстрацією. При цьому держава не повинна втручатися у діяльність ПОМВ, а лише має контролювати відповідність статуту нормам чинного законодавства.
У процесі аналізу виявлено, що основою стратегічного розвитку Броварського району є виробництво сільськогосподарської продукції та товарів для населення.

Доведено, що територія сучасного Воломінського повіту Мазовєтського воєводства належить до історичного регіону РП - Мазовше. Структура повіту включає території 12 гмін, у т. ч. і гміну м. Воломіна – адміністративного центру повіту. Це історичні землі польської держави пов’язані з формуванням на них сталих самоврядних традицій. Сьогодні повіт має значний ресурсний, виробничий потенціал та розвинену інфраструктуру, що в повній мірі відповідає ознакам одиниці адміністративно-територіального та самоврядного поділу середнього рівня у РП – повітові.

У досліджені зазначено, що при створенні повітів як адміністративно-територіальних одиниць РП, враховувалися наступні ознаки: кількість населення; однорідність та цілісність території, пов’язаної між собою історично; наявність ресурсів, що визначають економічний потенціал території і можуть стати основою для економічного зростання повіту; спільна організація господарської діяльності; здатність існуючої транспортної мережі забезпечити транспортно-пасажирський зв'язок віддалених гмін з адміністративним центром повіту; існування на території повіту міста з достатньо розвиненою інфраструктурою, економічними, матеріально-технічними, фінансовими, демографічними ресурсами, яке спроможне виконувати функції адміністративно-територіального центру повіту.
Важливим питанням у дослідженні організації діяльності ПОМВ на рівні повіту у РП вважаємо визначення, насамперед, функцій повіту, який виконує законодавчо обумовлені публічні завдання надгмінного характеру Окрім власних завдань, повіт може забезпечити виконання певних гмінних завдань та делегованих для виконання у повіті завдань воєводства. На відміну від гмін, повіт забезпечує виконання лише завдань місцевого характеру, які віднесені законодавством до його компетенції.

У третьому розділі – «Практичні рекомендації щодо вдосконалення діяльності представницьких органів місцевої влади в Україні» – доведена необхідність застосування позитивного досвіду реформування РП для України; визначено тенденції розвитку системи підготовки муніципальних службовців в українській державі; запропоновано практичні рекомендації щодо вдосконалення діяльності ПОМВ.

Доведено, що польський досвід територіального реформування є цікавим і корисним. РП однією із перших визнала незалежність України та залишається активним провідником євроінтеграційних процесів у країнах Східної Європи. Варто, на нашу думку, акцентувати увагу як на позитивних складових використання польського досвіду, так і на негативних чинниках, які містять небезпеку повторення помилок, зроблених польськими науковцями, політиками, урядовцями та практиками місцевого самоврядування в РП. 

Зазначено, що відомий «План Бальцеровича» передбачав вирішення трьох основних завдань, а саме, реалізацію структурної перебудови адміністративно-командної економіки в ринкову, запровадження монетарної та цінової стабільності, розширення міжнародної допомоги. Для досягнення позитивного результату у процесі реформування польської економіки Л.Бальцерович практично посприяв знищенню державного сектору в економіці країни. Але, саме, сприятливий подальший розвиток польської економіки забезпечив формування стабільного та економічно спроможного середнього класу серед населення. Визначальною особливістю соціальної структури польської держави, на відміну від України, є те, що у РП не існує прошарку занадто заможних (олігархів) та бідних людей. Важливим фактором, який впливає на розвиток малого, середнього бізнесу та формування ділового клімату, є відокремлення влади від бізнесу. Національна система законодавства у РП, забезпечує значну свободу щодо організації господарської діяльності. У людини, яка займається бізнесом, не виникає потреби балотуватися до парламенту, щоб створити вигідні умови для функціонування власного бізнесу. А поза законні зв’язки політичних діячів і представників бізнесу являються предметом антикорупційних розслідувань.

Вважаємо, що саме реформування економічної підсистеми польського суспільства стало ґрунтовною базою для впровадження в подальшому адміністративної, адміністративно-територіальної та муніципальної реформ.

Зазначимо, що деякими українськими науковцями адміністративна реформа у РП розглядається як глибока структурна реформа публічної адміністрації, яка складалася з двох взаємопов'язаних реформ, які проводилися одночасно, реформи територіального устрою та реформи місцевого самоврядування (децентралізації). Крім того, з часом було проведене реформування центрального уряду.

Головним стратегічним результатом так званої «гмінної» реформи вважаємо наділення територіальної громади гміни реальною владою        (1990 р.). Другим позитивним наслідком є те, що держава продемонструвала своє бажання та спроможність до самообмеження. Впродовж десятиріччя гміна стала найбільшим надавачем публічних послуг і головним партнером у вирішенні основних життєво необхідних питань для своїх громадян.
Отже, «гмінна» реформа, починаючи з 1990 р. стала інструментом повернення локальної демократії у РП. 

Вважаємо, що для оновлення районування в Україні корисним є польський досвід щодо створення повітів, в основі якого закладено принцип самостійного визначення кожною гміною власної приналежності до того чи іншого повіту. Варто визнати, що повітову карту 1997 р. було утворено, безпосередньо гмінами. До системи факторів, які визначали структуру повітової карти належали: узгодження та затвердження надгмінних (повітових) функцій по відношенню до гмін, які оточують адміністративний центр повіту; визначення та реальна наявність економічного потенціалу проектованого повіту; врахування історичних і культурних традицій; визнання локальними спільнотами адміністративного центру повіту та його просторової організації; врахування специфіки географічного положення та інших умов, пов’язаних з характером розміщення населення; кількість гмін, які мають утворювати повіт, кількість населення та його площа у проектованому повіті. Особливістю виконавчого органу повіту – правління, є його організаційна структура, яка передбачає наявність у його складі: повітового староства, повітових служб, інспекцій, що дозволяє ПОМВ на рівні повіту – раді повіту, забезпечити успішне виконання покладених функцій у відповідності до законодавчо визначених повноваженнь та компетенції. 

Зазначено, що між трьома рівнями самоврядування: гміна, повіт, воєводство немає відношення організаційної залежності. Вони є рівноправними й відрізняються поставленими перед ними завданнями. Отже, розвиток територіального самоврядування сприяв становленню його як стійкого елемента державного устрою у політико-правовому розумінні та у свідомості пересічних громадян.

На нашу думку, успішне проведення реформи місцевого самоврядування в Україні, її результативність не можливі без висококваліфікованих управлінських кадрів, які мають стати фундаментальною основою сучасної управлінської еліти, здатні забезпечити ухвалення і реалізацію управлінських рішень. Саме ефективне використання якісного кадрового потенціалу держави – має стати пріоритетним загальнонаціональним завданням.

На відміну від багатьох європейських країн, в українській практиці переважає тенденція, що ПОМВ (у т.ч. на рівні адміністративного району), майже на половину утворюються з керівників виконавчих органів місцевого самоврядування, директорів комунальних підприємств та організацій, представників бізнес-структур, керівного персонального складу освітніх і медичних закладів. Зазначено, що без належного забезпечення органів місцевого самоврядування фахівцями, які здатні компетентно виконувати завдання на місцевому рівні, без створення ефективної системи підготовки, перепідготовки, та підвищення кваліфікації вказаних фахівців неможливе, перш за все, створення дієвої системи місцевого самоврядування, яка б відповідала міжнародним стандартам, зокрема Європейській хартії місцевого самоврядування; запровадження широкомасштабної адміністративної, адміністративно-територіальної та муніципальної реформ, побудова громадянського суспільства та утвердження основних демократичних цінностей в свідомості українців.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання в галузі науки державного управління, що полягає в обґрунтуванні теоретичних засад і розробці на цій основі практичних рекомендацій щодо організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі України з урахуванням досвіду РП. Отримані узагальнюючі результати дають підстави сформулювати відповідні висновки та розробити рекомендації, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Проаналізовано рівні висвітлення проблематики організації діяльності ПОМВ адміністративного району у вітчизняній і зарубіжній літературі та визначено, що вказана проблема поки що не була предметом спеціального дослідження, саме, у контексті вивчення досвіду інших держав, зокрема РП. Розглянуті праці лише стосуються окремих питань щодо узагальнення розвитку системи місцевого самоврядування, теорій місцевого самоврядування, загальних засад функціонування цієї системи. Це дало підстави стверджувати, що стан наукового опрацювання вказаної проблематики потребує подальшого дослідження за обраною темою.
2. Визначено правові засади організації діяльності ПОМВ в Україні. Доведено, що існує нагальна потреба у подальшій системній трансформації як територіальної організації влади в Україні так і місцевого самоврядування в цілому. Зазначено, що реформа місцевого самоврядування у РП має досить позитивний соціально-економічний та політичний ефект. Відсутність в Україні чіткого правового врегулювання питань статусу територіальних громад, повноважень ПОМВ, неврегульованість функціонування органів місцевого самоврядування на рівні адміністративного району викликають інтерес щодо дослідження та використання польського досвіду організації діяльності повітових рад у РП та адаптації зазначеного досвіду в організації діяльності сільських, селищних, районних рад в Україні.


3. Проаналізовано понятійно-категорійний апарат дослідження проблем становлення та розвитку інституту місцевого самоврядування в Україні шляхом уточнення низки понять, а саме: «адміністративний район» - це штучно утворена за принципом територіальної автономії шляхом прийняття певного політичного рішення у формі, визнаного у межах всієї держави нормативно-правового акту, адміністративно-територіальна одиниця, яка охоплює відповідну територію, що характеризується наявністю таких системних елементів як: історичних, етнічних, національних, географічно-демографічних, інфраструктурних, економічних та соціально-культурних особливостей становлення та розвитку; внутрішньою системою самоорганізації територіальних громад сіл, селищ, міст, які входять до складу певного адміністративного району; наявністю представницького органу – районної ради, особливістю якого, є відсутність у нього виконавчого органу, а функції виконавчої влади здійснює районна державна адміністрація; «представницький орган місцевої влади в адміністративному районі» - це виборний орган, що складається з депутатів і здійснює діяльність у межах чинного законодавства, представляючи інтереси відповідної територіальної громади або спільні інтереси сільських, селищних і міських територіальних громад;
4. Досліджено ретроспективу становлення та розвитку територіальних громад, формування їх ПОМВ у Броварському районі Київської області. Визначено, що утворення кордонів населених пунктів та території сільських, селищних рад, як ПОМВ базового рівня у Броварському районі повинно здійснюватися з врахуванням таких ознак: відповідно до адміністративно-територіального устрою Київської області;виходячи зі специфіки складеного історичного розселення жителів; демографічної ситуації; економічної доцільності; місцевих особливостей населених пунктів, які входять до складу обраного адміністративного району.

Зазначено, що систему ПОМВ в Броварському районі Київської області складають – 3 селищних та 23 сільських ради, а також Броварська районна рада, що представляє спільні інтереси територіальних громад сіл та селищ Броварського району Київської області.
Запропоновано періодизацію становлення та розвитку сільських, селищних територіальних громад та їх ПОМВ, які входять до складу Броварського району, в залежності від зміни адміністративно-територіального устрою української держави. 

5. Проаналізовано організаційно-правову основу діяльності та реалізації повноважень ПОМВ в Броварському районі Київської області Воломінському повіті Мазовєтського воєводства з метою виявлення загальних і специфічних рис, що стосуються застосування виборчої системи у процесі організації та проведення місцевих виборів; особливостей створення повітів та адміністративних районів; законодавчого визначення юрисдикції та специфіки повноважень ПОМВ з врахуванням фінансової основи здійснення цих повноважень, критеріїв формування персонального складу та форм діяльності ПОМВ. Доведено, що Воломінський повіт Мазовєтського воєводства РП має значну історичну та культурну спадщину, значний ресурсний та виробничий потенціал, розвинену комунальну інфраструктуру. Зазначено, що у процесі створення вказаного повіту було враховано: обсяг завдань повітових органів; особливості формування території; комунікаційну сітку, демографічну структуру та історичні традиції. Наявність визначених ознак є свідченням відповідності його одиниці адміністративно-територіального та самоврядного поділу середнього рівня в польській державі – повітові.
6. Визначено чинники покращення системи навчання посадових осіб і службовців органів місцевого самоврядування на прикладі Броварської районної школи муніципального управління та розвитку з метою підвищення результативності діяльності ПОМВ, а саме:через визначення комплексу загальних вимог до кадрового поповнення ПОМВ, складання опису процесу комплектування, корегування плану встановлених посад що передбачає підготовку публічного оголошення,визначення вимог до заяви, процедури прийому, методів відбору, прийняття рішень про працевлаштування, оцінювання посадових обов’язків; дослідження складових кар’єрного розвитку за допомогою оцінювання здібностей посадовця, навчання, кар’єри та мобільності, у процесі розвитку людських ресурсів, формування та застосування уміння визначати конкретні, досяжні, реальні, строкові цілі виконання поставлених завдань управління; запровадження заходів модернізації у системі державного управління та системі місцевого самоврядування. 

7. Розроблено практичні рекомендації щодо вдосконалення діяльності ПОМВ в адміністративному районі з використанням позитивних рис реформування у РП, зокрема, варто законодавчо: визначити статус територіальної громади, її внутрішню організацію, принципи розподілу повноважень, порядок формування ПОМВ; забезпечити право районних рад на створення власних виконавчих органів з метою реалізації обсягу муніципальних послуг населенню відповідних адміністративно-територіальних одиниць, які входять до складу адміністративного району, та зменшення втручання у їхню діяльність органів державної виконавчої влади; розробити та впровадити рекомендації щодо прийняття статутів територіальних громад; регламентувати основні форми участі громадян у здійсненні місцевого самоврядування в Україні; з метою зміцнення матеріально-фінансової бази функціонування районних рад, врегулювати відносини власності, розмежувати власність територіальних громад і власність, яка забезпечує реалізацію їх спільних потреб та інтересів; для побудови моделі децентралізації фінансового забезпечення управління територіальним розвитком запровадити принципи самостійності і самодостатності території, що забезпечать збалансування функцій ПОМВ та ресурси щодо їх реалізації, надання належного значення місцевим податкам і зборам у доходах відповідних бюджетів, стабільність та передбачуваність бюджетних вимірів; запровадити на виборах депутатів до районних рад пропорційну систему з відкритими списками на засадах транспарентності, що сприятиме персоніфікації вибору народних обранців; сприяти міжмуніципальному співробітництву, що дозволить знизити вартість продукції для муніципальних потреб за рахунок спорудження та експлуатації великих спільних об’єктів, отримання одними муніципальними утвореннями продукції та послуг з підприємств і закладів, що розташовані на території сусідніх; адаптувати до впровадження позитивні риси польського досвіду реформування територіального самоврядування щодо: чіткого визначення основи місцевого самоврядування на рівні району; посилення ролі участі громадян у місцевому самоврядуванні; застосування методів укрупнення адміністративно-територіальних одиниць та скорочення місцевих органів влади, зміни функцій ПОМВ; створення виконавчих органів на районному рівні.

У результаті запровадження запропонованих практичних рекомендацій в Україні значно підвищиться результативність діяльності ПОМВ в адміністративному районі за рахунок врахування гармонізації інтересів держави, регіону, району, територіальної громади та особи.
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АНОТАЦІЇ

Євсюкова О. В. Організація діяльності представницьких органів місцевої влади в адміністративному районі України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.04 – місцеве самоврядування. – Академія муніципального управління. – Київ, 2013. 

У роботі здійснено узагальнення наукового доробку щодо становлення та розвитку представницьких органів місцевої влади в Україні та Республіці Польща, визначено правові засади організації діяльності цих органів на районному рівні в Україні, проаналізовано понятійно-категорійний апарат дослідження. Досліджено ретроспективу становлення та розвитку територіальних громад, формування їх представницьких органів в Броварському районі Київської області; проведено комплексний аналіз організаційно-правових засад діяльності та реалізації повноважень представницьких органів місцевої влади в Броварському районі Київської області та Воломінському повіті Мазовєтського воєводства. Доведена необхідність застосування позитивного досвіду реформування Республіки Польща для України; розглянуто тенденції розвитку системи підготовки муніципальних службовців в українській державі; запропоновано практичні рекомендації щодо вдосконалення діяльності представницьких органів місцевої влади.

Ключові слова: адміністративний район, територіальна громада, представницький орган місцевої влади, принципи організації діяльності, реалізація функцій та повноважень представницького органу місцевої влади.

Евсюкова О. В. Организация деятельности представительных органов местной власти в административном районе Украины. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.04 - местное самоуправление. - Академия муниципального управления. - Киев, 2013.

В работе осуществлено обобщение научных исследований по формированию и развитию представительных органов местной власти в Украине и Республике Польше, исследованы правовые основы организации деятельности этих органов на районном уровне в Украине, проанализирован понятийно-категориальный аппарат исследования. 

Исследована ретроспектива формирования и развития территориальных общин, формирование их представительных органов в Броварском районе Киевской области. Отмечено, что образование границ населенных пунктов и территорий сельских, поселковых советов, как представительных органов местного самоуправления базового уровня в Броварском районе должно осуществляться с учетом следующих признаков: согласно административно-территориального устройства Киевской области; исходя из специфики исторического расселения жителей; демографической ситуации; экономической целесообразности; местных особенностей населенных пунктов, входящих в состав административного района. Исследована система представительских органов местной власти в Броварском районе Киевской области, что состоит из 3 поселковых и 23 сельских советов. Броварский районный совет - является органом местного самоуправления, представляющим общие интересы территориальных общин сел и поселков Броварского района Киевской области.

Предложена периодизация формирования и развития сельских, поселковых территориальных общин и их представительных органов, входящих в состав Броварского района, в зависимости от изменения административно-территориального устройства украинского государства.

Проанализировано развитие территориальных общин сел, поселков Броварского района, как основных форм пространственной организации местного самоуправления; проведен комплексный анализ организационно-правовых основ деятельности и реализации полномочий представительных органов местной власти в Броварском районе Киевской области и Воломинськом повите Мазоветского воеводства. В работе сделаны предложения для адаптации польского опыта территориального реформирования. Рассмотрены тенденции развития системы подготовки муниципальных служащих в украинском государстве; предложены практические рекомендации по усовершенствованию деятельности представительных органов местной власти с использованием положительных особенностей реформирования в Республике Польше, суть которых состоит в законодательном определении: статуса территориальной общины, особенностей организации и принципов распределения полномочий представительских органов местной власти, права создания исполнительных органов, принятия уставов административных единиц, урегулирования отношений собственности; внедрении принципов самостоятельности и самодостаточности в развитии территорий; усовершенствовании пропорциональной избирательной системы в организации местных выборов; содействии межмуниципальному сотрудничеству. 
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The paper shows general conclusion of the scientific results on the formation and development of representative local government in Ukraine and the Republic of Poland, the legal basis of their activities at the district level in Ukraine were studied, the concepts and categorical apparatus of the research were analyzed.

Retrospective of the formation and development of local communities and the formation of representative bodies at Brovary district in Kyiv region were examined; was made a comprehensive analysis of organizational and legal basis of the functions and implementation of powers of representative bodies of local authorities at Brovary district in Kyiv region and Volominskomu county Mazovyetskoho province. Necessity of use of successful experience in reforming of the Republic of Poland to Ukraine was proved, the tendencies of the system of training of municipal employees in Ukraine were examined and practical recommendations for improvement of representative local government were proposed.

Key words: administrative region, local community, representative body of the local self-government, the principles of the organization, the implementation of the functions and powers of the representative body of the local self-government.
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