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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Відповідно до Концепції державного стандарту спеціальної освіти дітей з особливими потребами провідною ідеєю сучасної школи є виховання соціально активних членів суспільства, здатних ефективно налагоджувати взаємостосунки з оточуючими. Відтак, створюються оптимальні умови для розвитку соціальної зрілості кожної особистості шляхом формування комунікативних навичок, важливих для повноцінного спілкування. 
Комунікативні навички, як необхідний інструмент розв'язання життєвих проблем, є визначальними для розумово відсталих, які відчувають труднощі у встановленні соціальних контактів. Особливої значущості  вони набувають для розумово відсталих школярів у підлітковий період, який є  перехідним від дитинства до дорослості. Саме на цьому етапі роль спілкування у шкільній групі посилюється, оскільки підлітки вчаться самостійно вирішувати проблеми шляхом налагодження контактів з оточуючими.  

Теоретичний аналіз та узагальнення експериментальних даних з проблеми формування комунікативних навичок свідчить про недостатню розробленість питань, що стосуються розумово відсталих учнів підліткового віку.  Наукові дослідження проводились переважно у напрямку вивчення міжособистісних взаємин, їх сутності, змісту, структури (А. Бєлкін, В. Варянен, Л. Кузьмайте, Н. Коломинський).  Водночас, у психологічній літературі досліджено окремі питання формування комунікативних навичок: особливості їх розвитку у дітей з особливими потребами вивчали Л. Савчук, С. Тарасюк (у школярів із затримкою психічного розвитку), Л. Ханзерук (у дітей з дитячим церебральним паралічем), І. Гудим, І. Некрасова (у слабозорих). У наукових працях дослідників, які працювали у галузі спеціальної психології та корекційної педагогіки розкрито роль спілкування у становленні  особистості розумово відсталої дитини (Л. Виготський, В. Варянен, Л. Кузьмайте, Н. Коломинський); визначено особливості комунікації у  системі  “вчитель-учень” (А. Бєлкін), описано фактори, які перешкоджають спілкуванню (Н. Москоленко);  з’ясовано психологічні умови формування соціально-комунікативної активності (С. Карпенчук, Н. Москоленко, Т. Пороцька, С. Тарасюк).

Вагомий внесок у розробку питань, пов’язаних з формуванням комунікативних навичок, внесли наукові дослідження, виконані у галузі загальної психології. Їх широка розробленість свідчить про те, що проблема розвитку комунікативних навичок  стала однією з пріоритетних у психологічній науці. Зокрема, проаналізовані  сутність, зміст та структура спілкування  (Г. Андрєєва, Я. Коломинський, О. Леонтьєв, М. Обозов, Б. Паригін, А. Реан), його емоційно-мотиваційна природа (І. Бех, Л. Буєва, Л. Виготський, Б. Ільюк, В. Лопатинська, А. Петровський, С. Рубінштейн), комунікативний аспект (Ю. Ємельянов, В. Каппоні, В. Лабунська, Т. Новак, Ю. Орлов), інформаційно-пізнавальна роль (О. Борисов, Ю. Ємельянов, Л. Рєзніков, А. Урсул). Достатньо вагомими виявились дослідження, які стосувались тактики і стратегії формування комунікативних навичок (О. Калягіна, Г. Камардіна, Д. Карнегі, С. Кові, В. Курбатов, Ю. Орлов, Б. Паригін, О. Смирнова, Е. Шостром).

Одержані теоретичні та практичні результати достатньо вагомі, водночас, багато питань залишаються відкритими. Недостатньо дослідженою є проблема взаємозв’язку комунікативних навичок та міжособистісних взаємин розумово відсталих підлітків у шкільній групі. На цьому акцентували увагу дослідники Т. Пороцька, А. Виноградова, які відзначали, що особливі категорії,  до яких увійшли діти з низьким соціальним статусом, потребують психологічної допомоги з метою оптимізації навичок спілкування. Автори А. Бєлкін, О. Катаєва, О. Кітіна, Т. Процко, О. Стрєбєлєва підкреслювали, що формування комунікативних навичок є важливою умовою оптимізації соціального статусу розумово відсталих у колективі однолітків.  Саме тому вивчення проблеми формування комунікативних навичок представляє значний науковий і практичний інтерес. Одержані результати стануть підґрунтям для розроблення системи заходів, спрямованих на формування успішної комунікації цієї категорії дітей, уточнять особливості та послідовність формування комунікативних навичок, дадуть змогу визначити засоби вдосконалення процесу спілкування в умовах шкільної групи. Актуальність і недостатня теоретична розробленість цієї проблеми, нагальна необхідність її практичного вирішення  зумовили  вибір  теми  дисертаційного дослідження: “Формування  комунікативних навичок розумово відсталих підлітків в умовах шкільної групи”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано згідно з тематичним планом науково-дослідних робіт Інституту спеціальної педагогіки НАПН України (напрям: “Теоретичні та методичні засади освіти дітей з особливими освітніми потребами”; комплексна тема лабораторії інтенсивної педагогічної корекції: “Науково-методичне забезпечення навчання дітей із затримкою психічного розвитку різних вікових груп” (реєстраційний номер 0109V000318).

Тему дисертації затверджено рішенням вченої ради Інституту спеціальної педагогіки НАПН України (протокол № 4 від 30.05.2011 р.) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 3 від 27.03.2012 р.). 

Мета дослідження ― теоретично обґрунтувати, експериментально визначити та дослідити психологічні умови розвитку комунікативних навичок у підлітків з розумовою відсталістю.
Відповідно до мети було поставлено такі завдання:

1. Здійснити теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми формування комунікативних навичок у розумово відсталих учнів та у школярів з нормальним психофізичним розвитком. 

2. Експериментально вивчити особливості соціолінгвістичних (вербальних) комунікативних навичок розумово відсталих підлітків різних статусних груп. 

3. Визначити рівні сформованості комунікативних навичок у розумово відсталих школярів підліткового віку.

4. Обґрунтувати психологічні умови формування комунікативних навичок підлітків з розумовою відсталістю.

5. Розробити та апробувати методику формування комунікативних навичок у розумово відсталих учнів підліткового віку в шкільній групі.

Об'єкт дослідження ​— процес формування комунікативних навичок у розумово відсталих підлітків. 

Предмет дослідження — психологічні умови формування комунікативних навичок у розумово відсталих підлітків у шкільній групі.
Теоретико-методологічну основу дослідження склали: принцип гуманістичної спрямованості  спілкування (І. Бех, І. Павелко); положення про взаємозв'язок мовлення з іншими складовими психічного розвитку та вплив його особливостей на формування соціальних зв'язків і адаптивних можливостей  дітей з особливостями психофізичного розвитку (Т. Сак, С. Конопляста); положення про інтегрування дітей з особливостями психофізичного розвитку у соціальне середовище (А. Колупаєва); положення про соціальну взаємодію як інтегративний фактор становлення особистості підлітків (В. Кобильченко); стратегія розвивального впливу, яка передбачає управління стосунками через цілеспрямовану організацію спілкування (Я. Коломинський, Н. Березовін); положення про вплив способу дії на зміну свідомості та підсвідомості (А. Елліс); теоретичне положення про соціальну детермінацію розвитку психіки дитини,  положення про колектив як фактор розвитку особистості аномальної дитини (Л. Виготський); концептуальні підходи до пояснення комунікативних навичок як елементів комунікації, повністю або частково автоматизованих дій (І. Баклицький, Є. Рогов, С. Рубінштейн, А. Шинкарюк); теоретико-експериментальний напрям соціолінгвістичних досліджень комунікативних навичок (Ф. Бацевич, В. Квінн, О. Леонтьєв, А. Литаєва). 
Методи дослідження. Для забезпечення достовірності положень і висновків та розв’язання окреслених завдань використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: 
теоретичні: змістовий, логічний, порівняльний аналіз, систематизація, узагальнення теоретичних та експериментальних даних; 

емпіричні: констатувальний, формувальний та контрольний експерименти. Констатувальний експеримент передбачав проведення  соціометрії Дж. Морено, проективної техніки малюнкової фрустрації С. Розенцвейга, тесту вербальних фрустраційних реакцій Л. Собчик. У формувальному експерименті застосовували психокорекційні та психотерапевтичні техніки (рольову та ділову гру, поведінкові вправи, психодраму, проективне психологічне малювання, психоетюди, психогімнастичні та релаксаційні вправи);

математичної статистики: процедури кількісного, якісного  і статистичного опрацювання даних експерименту для встановлення значущості кореляційного зв’язку між соціальним статусом та комунікативними навичками за t-критерієм Ст’юдента та лінійним кореляційним аналізом rху Пірсона. 

Експериментальна база:  Багатопрофільний навчально-реабілітаційний центр м. Кам’янця-Подільського, Хотинська спеціальна загальноосвітня школа-інтернат №1, Заліська спеціальна загальноосвітня школа-інтернат, Кам’янець-Подільська гімназія. Дослідженням було охоплено  118 учнів з розумовою відсталістю та 98 учнів з нормальним розумовим розвитком.  
Наукова новизна здобутих результатів полягає в тому, що
вперше:

· з’ясовано психологічні особливості  соціолінгвістичних (вербальних)  комунікативних навичок у розумово відсталих дітей підліткового віку;

· виокремлено критерії, показники та рівні  сформованості комунікативних навичок у розумово відсталих підлітків; 

· виявлено та встановлено відмінності у формуванні комунікативних навичок у школярів різних статусних груп; 

· визначено психологічні умови формування комунікативних навичок у підлітків з розумовою відсталістю в умовах шкільної групи; 

подальшого розвитку набули:

· наукові уявлення про сутність комунікативних навичок, їх структуру та психологічні особливості; 

· відомості про диференційні відмінності  комунікативних навичок в учнів з розумовою відсталістю та школярів з нормальним інтелектуальним розвитком;
· психолого-педагогічні положення, що розкривають  можливості запровадження диференційованого підходу у психокорекційній роботі.

удосконалено: 

· методи, прийоми і засоби формування комунікативних навичок у розумово відсталих підлітків.  
Практична значущість дослідження  полягає у:

· розробці методики діагностики комунікативних навичок, яка може використовуватися  для диференційного вивчення особистісного розвитку дітей підліткового віку з розумовою відсталістю та зі збереженим інтелектом; 
· розробці й апробуванні прийомів формування комунікативних навичок, які доцільно застосовувати у процесі психокорекційної, корекційно-розвивальної роботи психологами спеціальних загальноосвітніх шкіл, навчально-виховних і реабілітаційних центрів, у яких навчаються школярі з розумовою відсталістю;

· можливості використання результатів дослідження при підготовці підручників і навчально-методичних посібників для педагогічних навчальних закладів ІІІ-IV рівнів акредитації зі спеціальностей: “Корекційна освіта. Олігофренопедагогіка”,  “Психологія”, “Практична психологія”.

Основні результати дослідження впроваджено у практику роботи Багатопрофільного навчально-реабілітаційного центру м. Кам’янця-Подільського (довідка № 142 від 10.10.2012 р.); Хотинської спеціальної загальноосвітньої школи-інтернату №1 (довідка № 340 від 12.10.2012 р.).

Вірогідність наукових положень та висновків дослідження забезпечено теоретичним обґрунтуванням вихідних положень, застосуванням системи методів наукового аналізу відповідно до об’єкта, предмета і завдань; репрезентативністю вибірки, надійністю та валідністю методик, використаних у процесі констатувального та формувального експериментів.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та практичні результати дослідження представлено на таких науково-практичних конференціях: міжнародних: “Спеціальна освіта: традиції та інновації (м. Мінськ, 2010 р.), “Становлення цінностей у психологічному вимірі соціального буття особистості. Соціальна мужність як цінність” (м. Львів, 2010 р.), “Корекційна освіта: історія, сучасність та перспективи розвитку” (м. Кам’янець-Подільський, 2010 р.), “Корекційна освіта: історія, сучасність та перспективи розвитку” (м. Кам’янець-Подільський, 2012 р.);  всеукраїнських: “Соціально-психологічні аспекти соціалізації особистості в сучасних умовах розвитку суспільства” (м. Кам’янець-Подільський, 2009 р.), “Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин” (м. Кам’янець-Подільський, 2009 р.), “Соціально-педагогічні основи розвитку особистості в загальнолюдському, національному та соціокультурному контексті” (м. Кам’янець-Подільський, 2010 р.). 
Результати дослідження отримали схвалення на засіданнях лабораторії інтенсивної педагогічної корекції Інституту спеціальної педагогіки НАПН України (протокол № 9 від 22.05.2012 р.) та кафедри загальної та практичної психології Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (протокол № 2 від 24.09.2012 р.). 
Публікації. Основний зміст та результати дослідження висвітлено у 18 одноосібних публікаціях.  З них: 1 навчально-методичний посібник, 10 статей опубліковано у фахових виданнях.
Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків,  списку використаних джерел (238 найменувань), 5 додатків (на 77 сторінках). Загальний обсяг ― 275 сторінок. Основний зміст роботи викладено на 198 сторінках. У тексті міститься 16 рисунків  і 38 таблиць (на 18 сторінках).
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, об’єкт, предмет, завдання дослідження; висвітлено теоретико-методологічні основи дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичну та практичну значущість роботи; подано дані щодо апробації  результатів та їх впровадження у практику.

У першому розділі ― “Спілкування як психологічний фактор розвитку міжособистісних стосунків у шкільній групі” ― проаналізовано  основні  теоретико-методологічні  підходи  до  дослідження  проблеми спілкування, визначено понятійний зміст категорії “комунікативні навички”, описано напрями їх дослідження, з’ясовано передумови та особливості формування комунікативних навичок у розумово відсталих підлітків.

На  підставі  узагальненого  аналізу  літератури  було з’ясовано, що пояснення категорії “спілкування” у соціальній психології здійснювалось у   кількох напрямах: гуманістичному (І. Бех, Л. Буєва, Л. Виготський, Б. Ільюк, Я. Коломинський, В. Лопатинська, А. Петровський, А. Реан, С. Рубінштейн), діяльнісному (Б. Ананьєв, М. Каган, О. Киричук, А. Коваленко, І. Кон, М. Корнєв, О. Леонтьєв, В. Сагатовський), соціально-перцептивному (О. Бодальов, Дж. Брунер, Є. Головаха, Г. Камардіна, Н. Паніна, Л. Чернишова), інформаційно-комунікативному (О. Борисов Ю. Ємельянов, В. Каппоні, В. Лабунська, Т. Новак, Ю. Орлов, А. Піз, Л. Рєзніков, А. Урсул). 

У межах вивчення категорії “спілкування” здійснено теоретичний аналіз комунікативних навичок як структурного компонента процесу спілкування. І. Баклицький, Є. Рогов, С. Рубінштейн, А. Шинкарюк характеризували їх як елементи комунікації, повністю або частково автоматизовані дії; А. Гельбак як інтегральні властивості особистості; С. Кові як перетин знань, умінь та бажань. На основі аналізу сутнісних характеристик комунікативних навичок ми окреслили їх як автоматизовані форми психологічного впливу на  партнера з метою налагодження з ним взаємодії, обміну інформацією та вироблення спільної стратегії спілкування. 

У контексті опрацьованих теоретичних джерел визначились три напрями досліджень комунікативних навичок: а) соціолінгвістичний, який охоплював вивчення вербальних мовленнєвих дій: здатності чітко виражати думки, конструювати фразу, будувати монолог (його розвивали Ф. Бацевич, В. Квінн, О. Леонтьєв, А. Литаєва); б) стратегічний, основою якого стало знання механізмів комунікативного акту та типових механізмів поведінки інших людей:  ставити мету, опиратись на позитивні якості партнера, впливати на співрозмовника (представники: Н. Ізбуцька, В. Каплінський, О. Леонтьєв, Е. Трошихіна); в) невербальний, спрямованість якого визначалась дослідженням комунікації на основі немовленнєвих засобів: міміки, жестів, інтонації (представники: В. Лабунська, А. Піз,  Л. Чернишова). 

Внаслідок теоретичного аналізу розглянуто проблеми формування комунікативних навичок в умовах шкільної групи (Н. Анікєєва, Б. Басс, А. Донцов Р. Кеттелл, Я. Коломинський, К. Левін, А. Реан), розкрито окремі аспекти залежності соціального статусу у колективі однолітків від рівня сформованості комунікативних навичок.

  Проведений аналіз особливостей розвитку комунікативних навичок у розумово відсталих учнів дав підстави стверджувати, що в учнів допоміжної школи розвиток навичок спілкування визначають  певні передумови. До них належать низький рівень інтелекту (Т. Ілляшенко, А. Обухівська, Т. Сак, Н. Стадненко); мовленнєва неповноцінність олігофренів (Н. Гаврилова, В. Петрова, Є. Соботович, В. Тарасун, М. Шеремет); загальний культурний недорозвиток (Л. Виготський); сповільненість  психічної діяльності, відсутність достатньої соціальної активності (І. Вдовиченко, Т. Пороцька); низький рівень емпатії (В. Кисловська,  І. Матющенко, Н. Москоленко); недиференційованість взаємостосунків; формальне засвоєння моральних принципів міжособистісних  взаємин (О. Вержиховська); стереотипність соціометричних установок (В. Варянен, Л. Кузьмайте); знижена самокритичність, негативний досвід перебування у групах однолітків з нормальним інтелектом (С. Карпенчук); неоднорідність психічного та фізичного рівня дітей у шкільних групах допоміжних шкіл (А. Бєлкін, А. Виноградова, Л. Даргевічене, Н. Коломинський).  

Водночас, дослідження проблеми спілкування та міжособистісних стосунків розумово відсталих дітей в умовах шкільної групи дало нам змогу стверджувати, що корекційно-розвивальні можливості дітей з розумовою відсталістю достатні, хоча й обумовлені специфікою особистих якостей та психічних функцій. Збереженими функціями розумово відсталих є відкритість та незавуальований характер стосунків; вищий ступінь довіри до  педагога; схильність дітей до наслідування; емоційність взаємин (С. Горбенко, Г. Грибанова, О. Коломійцева, Н. Коломинський, К. Лебединська, М. Райська).

Таким чином, проблема формування комунікативних навичок у розумово відсталих підлітків, незважаючи на різнобічне висвітлення  у психолого-педагогічній літературі, залишається актуальною у плані дослідження соціолінгвістичного аспекту комунікації  і визначення впливу психологічних умов на розвиток у підлітків комунікативних якостей. У цьому контексті результати досліджень проблеми комунікації дають підстави припустити наявність певного зв’язку згаданих вище комунікативних навичок із соціальним статусом, які у своїй єдності формують навички соціальної поведінки в умовах шкільної групи.

У другому розділі ― “Психологічне дослідження комунікативних навичок у розумово відсталих учнів” ― окреслено проблему, розроблено програму  дослідження сформованості комунікативних навичок у підлітків з особливими потребами: розкрито мету, завдання, обґрунтовано методику експериментального дослідження, визначено особливості розвитку соціолінгвістичного (вербального) компонента комунікативних навичок; з’ясовано рівні сформованості комунікативних навичок у розумово відсталих підлітків.

Експериментальне дослідження полягало у з’ясуванні кореляційного взаємозв’язку між соціальним статусом школярів та рівнем розвитку їхніх комунікативних навичок. Програма експерименту охоплювала чотири етапи.   
На першому вивчався соціометричний статус учнів спеціальних (допоміжних) та загальноосвітніх шкіл на основі соціометрії Дж. Морено. За результатами соціометрії розумово відсталі школярі розподілились так: до  категорії “соціометричних зірок” віднесено 16,3%  учнів; популярних — 35,2%, малопопулярних — 35,8%;  ізольованих — 12,7%. 

Дані другого етапу констатувального експерименту дали змогу виявити особливості комунікативних навичок у підлітків різних статусних груп. Цю ланку роботи було здійснено на основі порівняння показників за соціометричним тестом Дж. Морено та методикою фрустраційних реакцій С. Розенцвейга. 

Результати дослідження підтвердили взаємозв`язок між соціальним статусом дітей у групі та їх вербальними комунікативними навичками, а саме: спрямованістю, типом та формою вербальних реакцій. Дані статистичного аналізу вказали на наявність помірного зв’язку між соціальним статусом учнів та спрямованістю їх вербальних комунікативних реакцій (R = 0,4896); значного взаємозв’язку між соціальним статусом та типом вербальних комунікативних реакцій (R = 0,5193); значного взаємозв’язку між соціальним статусом та формою висловлювань (R= 0,6241) (за К. Пірсоном).

Аналіз спрямованості реакцій засвідчив, що у розумово відсталих дітей високих статусних категорій у мовленні переважали інтрапунітивні висловлювання, які передбачали прийняття відповідальності за свої дії. Такий напрям реакції спостерігався у 40,1% соціометричних лідерів та 31,9% популярних учнів. У групових лідерів загальноосвітніх шкіл ― висловлювання, спрямовані на сприймання ситуації, як чогось неминучого (відповідно 37,2% та 38,3%). В обох категорій підлітків з підвищенням соціального статусу зростала частота використання інтрапунітивних (спрямованих на себе) та  імпунітивних (нейтрально спрямованих) реакцій, і знижувалась  кількість екстрапунітивних (спрямованих на оточення). Це свідчило, що в обох експериментальних групах діти з низьким соціальним статусом схильні обвинувачувати у своїх негараздах інших, а учні високих статусних категорій покладають відповідальність за свої вчинки на себе або сприймають ситуацію, як щось неминуче. 

На основі аналізу використання типів вербальних реакцій у ситуаціях спілкування визначено, що висловлювання лідерів характеризувалось схильністю до конструктивного реагування. У розумово відсталих школярів, які мають високий соціометричний статус, переважали потребово-настійливі (конструктивні) висловлювання (40,5% у лідерів; 40,2% у популярних учнів). Така сама ситуація спостерігалась і в дітей з нормальним інтелектом (46,8% у лідерів; 39,8% у популярних). Спільним для обох категорій школярів було те, що з підвищенням соціального статусу спостерігалась тенденція до зростання кількості потребово-настійливих, зниження самозахисних і перепонно-домінантних реакцій; відмінною виявилась підвищена схильність до використання перепонно-домінантних реакцій у розумово відсталих та  більша схильність до вербального самозахисту у дітей, які розвивались нормально. 

Щоб отримати розширені дані за тестом С. Розенцвейга, ми модифікували методику і визначили додаткові показники. Зокрема, проаналізували особливості застосування граматичних форм висловлювань. Дані експерименту свідчили про те, що діти високих статусних категорій використовували переважно ініціативні Я-висловлювання (у лідерів 35,3%; в ізольованих 8,3%); позитивно спрямовані Ти-висловлювання (у лідерів 27,2%;  в ізольованих 4,3%) та стимулюючі безособові фрази (у лідерів 12,1%; в ізольованих 4,3%). Малопопулярні, навпаки, надавали перевагу безініціативним та негативно-спрямованим реакціям, що підтверджує їх положення веденого у ситуації спілкування.  

Аналіз отриманих даних за третім етапом дослідження дав змогу виявити характер та емоційну спрямованість комунікативних висловлювань. За допомогою тесту вербальних фрустраційних реакцій Л. Н.Собчик було констатовано переважання в обох категорій лідерів нейтрального характеру реагування (3-4 бали) (44,9% у НР; 48,5% у РВ).  Це означало, що лідери частіше вдавались до відповідей, які демонстрували впевненість у собі, прагнення відстояти свої позиції, високий самоконтроль над агресивними реакціями. У дітей, ізольованих у колективі однолітків, спостерігалась тенденція до агресивно-самозахисних висловлювань. 

До того ж, у школярів з нормальним інтелектом переважали реакції звинувачення (35,2%) над аутоагресивними висловлюваннями (24,4%), а у розумово відсталих   дітей спостерігалась вища схильність до аутоагресії (25,7%), в той час як звинувачення виявлялось у 18,8% випадків.  Це свідчило про те, що розумово відсталі діти під час емоційного напруження більше піддавались тиску оточуючих та звинувачували у ситуації, що сталась, себе. 

Дані експериментального дослідження емоційних чинників спілкування продемонстрували, що комунікативні почуття лідерів апелювали до нейтральних (61,6% у НР; 78,6% у РВ), вони виявились більш диференційованими та мотиваційно обґрунтованими. Для малопопулярних та ізольованих учнів була властива бідність емоційних реакцій на комунікативні подразники. Відмінністю розумово відсталих стала менша схильність до самозвинувачення (0%) та звинувачення інших (17,6%), більш гостре почуття провини (20,9%). Спостерігалось зниження емоційно-комунікативної активності та підвищення рівня агресивності емоційних реакцій.  

Результати четвертого етапу констатувального експерименту дали змогу визначити рівні сформованості комунікативних навичок у дітей підліткового  віку з розумовою відсталістю. Дослідження комунікативних навичок здійснювалось на основі таких параметрів як локус комунікативних висловлювань (ставлення до себе та соціального оточення), фіксованість комунікативних висловлювань, конструювання граматичної форми висловлювань, виразність різних видів емоційного реагування, контроль за емоціями. 
1 рівень, високий: характерним було прийняття відповідальності за свої дії на себе, пошук конструктивного розв’язання ситуації;  використовувались позитивні та ініціативні Я-висловлювання; переважали індиферентні форми реагування, ознакою яких була стриманість, прагнення відстояти позиції; висловлювання та відчуття контролювались свідомістю.
2 рівень, вищий за середній: використовувались висловлювання, які передбачали прийняття відповідальності на себе та реакції, які характеризували ситуацію як неминуче явище; виражалась потреба у пошуку конструктивного розв’язання ситуації, проявлялись самозахисні реакції; вживались позитивні Я- і Ти-висловлювання; переважали  індиферентні форми реагування, часто спостерігались висловлювання, у яких виявлялось почуття провини або прагнення звинуватити інших; агресивні емоції контролювались свідомістю. 

3 рівень, середній: у мовленні пропорційно зустрічались усі три види висловлювань: перепонно-домінантні, самозахисні, потребово-настійливі;  однаковою мірою представлені ініціативні та безініціативні Я-висловлювання, зустрічались Ти-висловлювання та безособові вирази; властиві були індиферентні форми реагування; агресивність виявилась ослабленою; контроль за емоціями проявлявся частково.   

4 рівень, нижчий за середній: переважали висловлювання, які описували ситуацію як неминуче явище, передбачали звинувачення, самозахист, фіксованість на перешкоді; лише зрідка використовувались потребово-настійливі висловлювання, які підтверджували потребу у конструктивному розв’язанні ситуації; часто застосувались  безініціативні Я-висловлювання, безособові вирази, реакції, ознакою яких було почуття провини або звинувачення інших; виразними виявились агресивні та аутоагресивні реакції.  
5 рівень, низький: використовувались фрази-звинувачення; домінували висловлювання, фіксовані на перешкоді, самозахисті, запереченні власної провини, ухиленні від докорів; переважали безособові та Ти-висловлювання; використовувались виразні агресивні або аутоагресивні реакції; агресивність носила гіперкомпенсаторний характер (див. таблицю 1).

          Таблиця 1        

Дані про загальні рівні сформованості вербальних

комунікативних навичок у дітей підліткового віку (НР і РВ) (у%)

	Рівні сформованості вербальних комунікативних навичок
	Кількість учнів
	Різниця між НР і РВ

	
	І

(соціометричні лідери)
	ІІ

(популярні)
	ІІІ

(малопопулярні)
	ІV

(ізольовані)
	Середнє значення
	

	
	НР
	РВ
	НР
	РВ
	НР
	РВ
	НР
	РВ
	НР
	РВ
	

	1 рівень, 

високий
	38,6
	26,7
	23,1
	15,1
	3,9
	-
	-
	-
	16,4
	10,4
	6,0

	2 рівень, вищий за середній
	36,4
	30,4
	42,7
	32,9
	26,7
	13,5
	-
	-
	26,5
	19,2
	7,3

	3 рівень, 

середній
	24,9
	39,4
	34,2
	40,2
	42,0
	26,2
	25,8
	11,6
	31,7
	29,3
	2,4

	4 рівень, нижчий за середній
	-
	3,5
	-
	11,8
	20,5
	41,3
	54,2
	60,5
	18,7
	29,3
	-10,6

	5  рівень, 

низький
	-
	-
	-
	-
	7,0
	19,1
	20,0
	27,9
	6,8
	11,8
	-5,0


Узагальнені результати експериментальних досліджень продемонстрували, що у більшості соціометричних лідерів з нормальним розумовим розвитком проявлялись високий (38,6%) та вищий від середнього (28,8%) рівні сформованості комунікативних навичок; у лідерів допоміжних шкіл ― середній (39,5%) та вищий від середнього (30,4%) рівні. Для ізольованих найбільш характерний нижчий за середній рівень комунікативних навичок (50,0% у НР та 60,5% у РВ) (див. рис. 1). 
Частота використання 

висловлювань (у%)
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Рисунок 1. Графічне зображення загального рівня сформованості 
вербальних комунікативних навичок у дітей підліткового віку (НР і РВ)

Як продемонстрував графік, у підлітків з нормальним інтелектом виявились вищими результати за лівою частиною графіка, у якій зображені високі показники сформованості комунікативних навичок. У розумово відсталих школярів, навпаки, вищими виявились показники за правою частиною графіка, у якій зображені низькі рівні сформованості комунікативних функцій. Це свідчило, що у розумово відсталих більш низькі комунікативні здібності порівняно з нормою

Таким чином, отримані експериментальні дані свідчили про те, що у розумово відсталих показники сформованості комунікативних навичок були нижчими, ніж у школярів з нормальним інтелектом. Особливо виразно це проявилось у дітей, які були ізольованими у колективі однолітків. У них відбувалось гальмування комунікативно-мовленнєвого розвитку, що проявлялось у використанні неефективних форм спілкування, низькій комунікативній активності, фіксованості висловлювань на перешкоді та самозахисті, низькій здатності контролювати власні висловлювання свідомістю. Це дало підстави зробити висновок про необхідність  розвитку комунікативних навичок на основі формування вербальних форм взаємодії.  

У третьому розділі ― “Психологічні умови формування комунікативних навичок у розумово відсталих учнів підліткового віку” ― описано методику корекційно-розвивальної роботи з дітьми, що мають низький рівень сформованості комунікативних навичок та визначено психологічні особливості формування комунікативних навичок розумово відсталих підлітків, ізольованих та малопопулярних у колективі однолітків.

Основною метою формувального експерименту стало з’ясування умов психокорекційної роботи та розробка системи занять з розвитку комунікативних навичок підлітків, які мають низький соціальний статус у колективі однолітків. 

Корекційно-розвивальна робота з ізольованими та малопопулярними дітьми здійснювалась за такими напрямами: 1) розвиток реакцій інтрапунітивної спрямованості, що передбачають покладання відповідальності за ситуацію на себе; 2) формування потребово-настійливих реакцій, основою яких є знаходження ефективного рішення у будь-якій ситуації; 3) вправляння у використанні Я-висловлювань, формування впевненості у собі. Вона  проводилась у п’ять етапів: на початковому (пропедевтичному) здійснювалась підготовка до корекційно-розвивального впливу шляхом самоаналізу комунікативних навичок; основний цикл (другий, третій, четвертий етапи) передбачав  розвиток комунікативних  навичок; п’ятий,  заключний етап, зводився до автоматизації  комунікативних навичок. 

Основну групу поділили на дві підгрупи: в учнів першої підгрупи, до якої увійшли малопопулярні та ізольовані підлітки, розвивали комунікативні навички; в учнів другої підгрупи, яку утворили соціометричні лідери та діти, популярні у колективі однолітків, комунікативні навички не формували, проте виховували такі якості як повагу та позитивне ставлення до своїх товаришів, толерантність, неагресивне сприймання оточуючих. 
З метою перевірки ефективності формувальної методики був проведений контрольний експеримент. Його основною метою стало відстеження динаміки комунікативного розвитку підлітків з низьким соціальним статусом та визначення ефективності корекційно-розвивальної роботи. 

Проведена у межах формувального експерименту корекційно-розвивальна робота зумовила якісні зміни у комунікативній сфері розумово відсталих учнів, які мали низький соціальний статус. Вони проявились у частоті використання ефективних комунікативних реакцій та зниженні уживання неефективних, деструктивних форм реагування. 

Кількісні зміни  визначали на основі аналізу рівнів сформованості вербальних комунікативних навичок (ВКН) та динаміки соціального статусу. Узагальнений аналіз проведеного формувального експерименту засвідчив позитивну динаміку сформованості соціолінгвістичних (вербальних) комунікативних навичок в учнів експериментальної групи (див. рисунок 2).  
	Загальний рівень сформованості ВКН

(контрольна група)
	Загальний рівень сформованості ВКН

(експериментальна група)
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Рисунок 2. Порівняльний аналіз загального рівня сформованості ВКН 
у дітей підліткового віку до і після експерименту

До експерименту у вибірці дітей з високим соціальним статусом переважали особи з високими рівнями комунікативних навичок, у вибірці школярів з низьким статусом ― учні з низькими рівнями. Після експерименту в обох вибірках стали домінувати вищий від середнього (37% в експериментальній та 34,3% у контрольній групах) та середній (29,6% в експериментальній та 34,5 у контрольній групах) рівні сформованості комунікативних навичок.  

Аналіз експериментальних даних показав зміни у соціальному статусі у бік покращення соціометричних характеристик учнівської групи (див. таблицю 2).
Таблиця 2  

Розподіл учнів за статусними категоріями після 
проведеної корекційної роботи (у%)

	Статус
	І

(соціометричні лідери)
	ІІ

(популярні)
	ІІІ

(малопопулярні)
	ІV

(ізольовані)
	І+ІІ (КВСС)
	ІІІ+IV (КНСС)

	Вихідні дані
	16,3%
	35,2%
	35,8%
	12,7%
	51,5%
	47,5%

	Підсумкові  дані
	16,3%
	49,4%
	30,7%
	3,6%
	67,8%
	32,2%


де, КВСС ― коефіцієнт високого соціального статусу;

      КНСС  ― коефіцієнт низького соціального статусу.

Зокрема, збільшилась кількість учнів, популярних у колективі однолітків та утричі знизився індекс ізольованості у групі (з 12,7% до 3,6%).  Високоефективною виявилась робота для дітей з психологічними діагнозами “сором’язливість”, “невпевненість у собі”, “занижена самооцінка”, які мали порушення переважно в комунікативній, а не в емоційній сфері. 

ВИСНОВКИ

Результати дослідження дали підстави для наступних висновків:

1. На основі теоретичного аналізу визначено, що комунікативні навички,  які є структурними компонентами спілкування, доцільно розглядати як автоматизовані форми психологічного впливу на  партнера з метою встановлення з ним взаємодії, обміну інформацією та вироблення спільної стратегії спілкування. З’ясовано, що з трьох груп  комунікативних навичок (соціолінгвістичних, невербальних, стратегічних) соціолінгвістичний аспект комунікації, який рідше виступав предметом наукового вивчення, спрямований на  формування ефективних соціальних механізмів вербальної взаємодії розумово відсталих з оточуючими, що зумовлює актуальність нашого дослідження. Теоретичний аналіз проблеми спілкування розумово відсталих дітей у шкільній групі дав змогу зробити висновок про обумовленість корекційних можливостей підлітків з особливими потребами специфікою їх психічних функцій ― мовленнєвою неповноцінністю, сповільненістю  психічної діяльності, відсутністю соціальної активності, загальним культурним недорозвитком, формальним засвоєнням моральних принципів міжособистісних  взаємин, стереотипністю соціометричних установок. 

2. Експериментальне вивчення комунікативних навичок у школярів чотирьох статусних груп (соціометричних лідерів, популярних, малопопулярних, ізольованих)  підтвердило, що діти цих статусних категорій схильні використовувати у спілкуванні різні вербальні реакції.  У мовленні дітей високих статусних категорій переважають інтрапунітивні висловлювання, які передбачають прийняття відповідальності за свої дії (РВ), імпунітивні, спрямовані на сприйняття ситуації, як чогось неминучого (НР), потребово-настійливі, які характеризуються схильністю до конструктивного реагування, ініціативні Я-висловлювання, позитивно спрямовані Ти-висловлювання та стимулюючі безособові фрази  (НР, РВ). У школярів, які належать до низьких статусних груп переважають реакції, спрямовані на обвинувачення у своїх негараздах інших людей, фіксовані на перешкоді (НР, РВ),  самозахисні (НР), самозвинувачувальні (РВ). Діти низьких статусних груп надають перевагу безініціативним та негативно-спрямованим реакціям, що підтверджує їх положення ведених у ситуації спілкування. Комунікативні почуття лідерів є більш диференційованими, вони мають широкий спектр почуттів та обґрунтовують мотивацію вибору. Для малопопулярних та ізольованих учнів властива бідність емоційних реакцій на комунікативні подразники. 

3. За результатами констатувального дослідження доведено, що існує статистичний зв’язок між соціальним статусом та комунікативними навичками. Коефіцієнт кореляційного взаємозв’язку К. Пірсона (Rху), відповідно до різних їх видів, коливається у межах 0,4896 до 0,6448, що свідчить про помірний та значний взаємозв’язок. Статистичний аналіз виявив наявність значного кореляційного та лінійно-регресійного зв’язку між соціальним статусом та характером комунікативних висловлювань (Rху = 0,6292) і, водночас, слабку взаємозалежність  між соціальним статусом та характером комунікативних почуттів (Rху = 0,2582). Це пояснюється тим, що діти високих та низьких статусних категорій мають тотожні почуття, але вербально описують їх по-різному.

4. Отримані експериментальні дані про рівні сформованості комунікативних навичок у розумово відсталих підлітків та їхніх однолітків з нормальним інтелектуальним розвитком свідчать, що соціометричні лідери обох груп мають високий (НР), вище середнього (НР, РВ) та середній (РВ) рівні сформованості комунікативних навичок. Водночас, в ізольованих найбільш представлені рівні нижче середнього (НР, РВ) та низький (РВ). У розумово відсталих показники розвитку комунікативних навичок нижчі, ніж у школярів з нормальним інтелектом. Найбільші відмінності стосуються фіксованості комунікативних реакцій та емоційного самоконтролю за висловлюваннями.  Це дало підстави для висновку про доцільність  формування комунікативних навичок шляхом корекції вербальних форм взаємодії.

5. Формувальний експеримент довів необхідність спеціально організованої психологічної роботи з розвитку комунікативних навичок  у розумово відсталих підлітків. Були визначені психологічні умови формування комунікативних навичок у школярів з низьким соціальним статусом: середовище (учнівська група); діяльність суб’єктів корекційно-розвивального процесу; зміст, структурування та технології психологічного впливу. Найефективнішим в умовах шкільної групи виявилось структурування, яке передбачало паралельну роботу двох корекційно-розвивальних підгруп. Метою першої стало формування комунікативних навичок у дітей з низьким соціальним статусом, завданням другої ― підготовка дітей з високим соціальним статусом до позитивного сприймання малопопулярних та ізольованих. Завершувалась робота спільною взаємодією обох категорій дітей.  

6. Методика розвитку комунікативних навичок, яку було апробовано на прикладі формування  у РВ учнів ефективних напрямів, типів та граматичних форм вербального реагування, продемонструвала позитивну динаміку комунікативних висловлювань. Якісний та кількісний аналіз результатів формувального експерименту засвідчив, що  у розумово відсталих підлітків виявилась тенденція до зростання кількості потребово-настійливих та інтрапунітивних реакцій, ініціативних Я-висловлювань, позитивно спрямованих Ти-висловлювань, активних безособових форм реагування. Після експерименту в обох вибірках стали домінувати вищий від середнього та середній рівні сформованості комунікативних навичок.  Динамічно-процесуальний аналіз засвідчив, що  найбільш доцільною послідовністю, яка реалізує принцип поетапного ускладнення матеріалу, є наступна: 1) закріплення граматичних форм; 2) напрямків; 3) типів комунікативних реакцій. Змістовий аналіз дав змогу визначити позитивні та несприятливі умови формувального експерименту. 

Результати формувального експерименту підтвердили, що спеціально організована робота з розвитку комунікативних навичок підвищує соціальний статус підлітків, ізольованих та малопопулярних у колективі однолітків. Водночас, дослідження не вичерпує всіх можливих аспектів вирішення цієї проблеми. Подальшого наукового пошуку потребують питання застосування цілісного підходу (соціолінгвістичного, невербального, стратегічного) у формуванні комунікативних навичок, більш широкого використання  системи творчих завдань у корекційно-розвивальному процесі. 
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АНОТАЦІЇ

Гончарук Н. М. Формування комунікативних навичок розумово відсталих підлітків в умовах шкільної групи. ― Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук зі спеціальності 19.00.08 ― спеціальна психологія. ― Інститут спеціальної педагогіки НАПН України. ― Київ, 2012.

Дисертаційна робота присвячена дослідженню особливостей комунікативних навичок розумово відсталих підлітків та їх  формуванню в умовах шкільної групи. 

У дисертації описано психологічний зміст, структуру та різновиди комунікативних навичок, підходи до їх дослідження. Констатуючий експеримент дав змогу визначити рівні та якісні особливості комунікативних навичок у розумово відсталих підлітків різних статусних груп. У процесі формувального експерименту виявлено  і доведено ефективність спеціальної методики формування комунікативних навичок розумово відсталих підлітків в умовах шкільної групи.
Ключові слова: комунікативні навички, підлітки, шкільна група, соціолінгвістичні, стратегічні, невербальні комунікативні навички, спрямованість вербальних реакцій, типи вербальних реакцій, форми висловлювань, характер комунікативних висловлювань, комунікативні почуття.
Гончарук Н. М. Формирование коммуникативных навыков умственно отсталых подростков в условиях школьной группы. ― Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.08 ― специальная психология. ― Институт специальной педагогики АПН Украины. ― Киев, 2012.

В диссертации представленны результаты теоретического и экспериментального исследования коммуникативных навыков умственно отсталых подростков и описана методика их формированию в условиях школьной группы. 

В теоретической части изложены научные подходы к исследованию коммуникативных навыков, описана их сущность, структура и виды. Выяснены особенности процесса общения в умственно отсталых подростков.

На основании анализа научных источников по исследуемой проблеме сконструирована модель изучения одного из видов коммуникативных навыков ― социолингвистических.  В процессе констатирующего эксперимента установлено, что у умственно отсталых подростков разных  статусных групп (социометрических лидеров, популярных, малопопулярных, изолированных) проявление коммуникативных навыков отличается ― они имеют тенденцию пользоваться в общении неодинаковыми вербальными реакциями. В речи детей высоких статусных категорий преобладают потребностно-настойчивые формы реагирования, инициативные, положительно направленные, стимулирующие высказывания. 
В условиях формирующего эксперимента была проведена коррекционная работа, которая предполагала параллельное функционирование двух подгрупп ― основной и контрольной. Целью первой стало формирование коммуникативных навыков детей с низким социальным статусом, задачей второй ― подготовка детей с высоким социальным статусом к положительному восприятию малопопулярных и изолированных сверстников. 

Результаты формирующего эксперимента позволили подтвердить, что специально организованная работа по развитию коммуникативных навыков повышает социальный статус подростков, изолированных и малопопулярных в коллективе сверстников. 
Ключевые слова: коммуникативные навыки, подростки, школьная группа, социолингвистические, стратегические, невербальные коммуникативные навыки, направленность вербальных реакций, типа вербальных реакций, формы высказываний, характер коммуникативных высказываний, коммуникативные чувства.

Goncharuk N. M. Formation of the communication skills of mentally retarded adolescents in a school group. ― Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of psychological sciences, specialty 19.00.08 ― special psychology. ― Institute of Special Education NAPS Ukraine, Kyiv, 2012.

The thesis is devoted to research features of communicative skills of mentally retarded adolescents and their formation in a school group.

The thesis describes the psychological content, structure and types of communication skills, approaches to their study. Noting experiment allowed to determine the level and quality features of communication skills in mentally retarded adolescents various status groups. In the process of forming experiment revealed and proved the effectiveness of specific methods of formation of communicative skills of mentally retarded adolescents in a school group.

Keywords: communication skills, teens, school group, sociolinguistic, strategic, non-verbal communication skills, verbal direction of reactions, types of verbal responses, forms of expression, the nature of communicative expression, communication sense.
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