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Лебець В.С.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Перехід українського суспільства до ринкових відносин супроводжується не лише розпадом застарілих галузевих структур державного управління, а й посиленням регіональної складової політики забезпечення прискореного розвитку територій. Ці процеси характеризуються докорінними якісними змінами в структурі трудових ресурсів, у підготовці та перепідготовці управлінських кадрів, у функціонуванні системи професійної освіти. Сучасному етапу розвитку суспільства та сфери освіти притаманні наступні суперечності:

● між вимогами населення до різних видів освіти (в умовах вільного їх вибору) та досить консервативною структурою існуючої множини освітніх програм, переважно галузевого характеру;

● між структурою й обсягами підготовки працівників різних спеціальностей та попитом на них на регіональному ринку праці;

● між ресурсами регіону, що використовуються закладами професійної освіти, та їх реінвестиціями у регіональні соціально-економічні структури (у формі кінцевих продуктів діяльності закладів професійної освіти).

Розв’язання зазначених та інших суперечностей вимагає впровадження принципово нових підходів до галузевої спрямованості діяльності окремих закладів професійної освіти, нових форм інтеграції інтересів усіх зацікавлених сторін: населення, суб’єктів господарювання, органів державної виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, безпосередньо навчальних закладів. Усе це набуває реальності із створенням мережі регіональних комплексів неперервної професійної освіти та єдиного організаційно-економічного, правового і фінансового режиму її функціонування.

Отже, актуальність теми дисертаційного дослідження визначається передусім суспільною значущістю комплексів професійної освіти як дієвого та ефективного чинника підготовки кадрів для ринкового господарства.

Стан наукової розробки проблеми. Окремі загальні та правові аспекти вдосконалення системи професійної освіти, проблеми її розвитку, сучасний стан та прогнозування інформатизації галузі та дистанційного навчання досліджують Л. Алексєєва, Б. Амосов, О. Бабич, В. Взятишев, О. Воронін, Є. Єгоров, Б. Єрошин, Є. Жильцов, К. Ірвінг, І. Кондратко, В. Кремень, Ю. Кулюткін, Ю. Овчинников, В. Онушкін, В. Поляков, Б. Пономаренко, С. Рогачов, М. Розов, Л. Романкова, І. Сасов, О. Савельєв, А. Сіцінський, Ю. Татур, О. Тихонов, Ю. Укке, П. Цегольник, В. Штукало, В. Шукшунов, П. Щедровський, В. Яценко.

Важливі питання даної проблематики досліджуються в працях деяких закордонних авторів (Н. Бурбулес, Т. Вудел, Р. Елмор, К. Карсон, Р. Нікерсон та ін.), проте їх висновки стосуються лише сфери освіти в розвинутій ринковій економіці.

Державні стандарти освіти, досвід підготовки і використання інженерно-технічних кадрів, проблеми бізнесу і освіти у розвинених країнах світу розглядають у своїх працях С. Аскольдова, О. Галаган, С. Зарецька, Ю. Коноваленко, Б. Омельченко, В. Рижов, С. Сухорський, С. Фреліс та ін.

Суттєві особливості функціонування системи професійної освіти на регіональному рівні, економічної ефективності освіти та маркетингу освітніх послуг висвітлюють у своїх публікаціях П. Анісімов, Л. Антонюк, В. Антропов, Є. Богачов, В. Гусєв, Л. Даниленко, В. Журавський, О. Зайченко, В. Зуєв, В. Комаров, К. Корсак, Г. Лукін, В. Марцинкевич, М. Никоноров, Т. Оболенська, А. Озіна, Н. Островерхова, О. Панкрухін, В. Петроїчев, О. Плотницька, О. Субетто, О. Юрков. Окремих фахівців також цікавить ринок праці випускників вищих навчальних закладів, розвиток освіти в системі ринкових відносин і антикризової політики, специфіка так званої випереджаючої освіти (О. Абрамов, Н. Гончарова, В. Кінелєв, О. Нікітенко, П. Новиков, В. Садовський, Н. Тимкіна та ін.). Гострі питання регіонального кооперування вищих навчальних закладів і промисловості в перехідний період упровадження ринкових відносин розглядають О. Андрєєва, В. Воробйов, І. Кічова.

Нове усвідомлення демократичного та освіченого світу, необхідності інвестування розвитку “людського капіталу” репрезентують у своїх наробках Ж. Аллак, Б. Беккер, В. Пугач, Ю. Юр’єва та ін.

Не втрачають актуальності думки визнаних інтерпретаторів філософії освіти і освітньої політики С. Клепка, В. Кудіна, В. Лутай, В. Шадрикова.

Особливо актуальними для українського суспільства є дослідження проблем державного управління освітою (В. Луговий, Л. Товажнянський, С. Войтенко, О. Дубровка, І. Зязюн, В. Корженко, Т. Лукіна, О. Ляшенко, В. Майборода, С. Майборода, Н. Нижник, Н. Ничкало, Г. Опанасюк, О. Романовський, В. Томашенко, Т. Хомуленко, Ю. Чернецький, Б. Чижевський, М. Зілинська, О. Жабенко та ін.).

Разом з тим, дослідження в галузі державного управління регіональним комплексом неперервної професійної освіти в умовах перехідної економіки України є недостатніми, більшість питань даної проблематики ще не стали предметом системного, поглибленого аналізу, синтезу вже накопиченого знання. Зокрема, йдеться про роль та співвідношення державного і ринкового регулювання регіональними комплексами неперервної професійної освіти в умовах трансформаційних суспільних перетворень, вихід на регіональний ринок професійної освіти приватних фірм, філій державних і приватних вищих навчальних закладів тощо.

Усе зазначене зумовило вибір теми дисертаційної роботи – “Державне управління регіональним комплексом неперервної професійної освіти (на прикладі Сумської області)”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах науково-дослідної роботи кафедри державного управління та менеджменту Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України “Розробка методики підвищення ефективності діяльності місцевих державних адміністрацій (державний реєстраційний номер 0103U000842 від 20.01.2003 р.) як складової комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування”, результати дослідження використані у проміжному звіті (грудень 2003 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення механізмів організаційно-економічного та фінансового забезпечення державного управління регіональними комплексами професійної освіти в умовах розвитку ринкових відносин.

Досягнення цієї мети передбачає вирішення наступних задач:

– визначити тенденції щодо змін у розвитку людського фактора в умовах сучасного виробництва з урахуванням регіональних особливостей;

– оцінити роль якісної освіти у підвищенні конкурентоздатності людини на ринку праці та з’ясувати специфічні особливості сфери освіти як об’єкта державного управління;

– виявити реальні можливості регіонального комплексу професійної освіти як дієвого інструмента впровадження новітніх освітніх програм та ефективного чинника людського розвитку в ринковій економіці;

– узагальнити досвід надання освітніх послуг та застосування сучасних механізмів державного управління освітою в розвинених країнах світу;

– з’ясувати характерні риси формування попиту населення на освітні послуги з урахуванням стану регіонального ринку праці;

– визначити напрямки удосконалення механізмів державного управління регіональним комплексом неперервної професійної освіти в сучасних умовах ринкових перетворень в Україні.

Об’єкт дослідження – процес державного управління професійною освітою в умовах формування соціально орієнтованого ринку.

Предметом дослідження є механізми вдосконалення державного управління суб’єктами професійної освіти на регіональному рівні.

Методи дослідження. Для розв’язання визначених задач та досягнення мети дисертаційної роботи використовується сукупність методів та прийомів наукового пізнання. Дослідження ролі людського фактора в сучасному виробництві та освіті як дієвого чинника “людського розвитку” здійснюється за допомогою методів аналізу і синтезу, єдності історичного і логічного (підрозділи 1.1, 1.2); для виявлення реальних можливостей комплексу професійної освіти як ефективного інструменту реалізації інноваційних освітніх програм та з’ясування сучасних тенденцій розвитку регіонального ринку праці застосовуються методи порівняльного аналізу й моделювання за аналогією (підрозділи 1.3, 2.1). В окремих випадках для розв’язання конкретних проблем ефективного упровадження механізмів державного управління сферою професійної освіти використовуються методи експертних оцінок, спостереження, констатуючого і формуючого експерименту, рейтингу, праксиметричного аналізу передового і масового педагогічного досвіду та ін.

Загальнотеоретичною та методологічною базою дослідження є наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, у яких аналізуються сучасні проблеми вдосконалення механізмів державного управління (В. Авер’янов, Г. Атаманчук, В. Бабаєв, В. Бакуменко, Ю. Битяк, Б. Гурне, В. Князєв, Ю. Машкаров, Г. Мостовий, Н. Нижник, Г. Одінцова, Г. Райт, В. Рижих, О. Рябченко, В. Тронь, В. Цвєтков, Ю. Шаров, А. Яковлєв), актуальні питання соціальної та гуманітарної політики держави (В. Андрущенко, М. Білинська, М. Кім, Н. Корабльова, В. Кремень, М. Михальченко, А. Немченко, В. Шамрай), а також регіонального функціонування суб’єктів професійної освіти. У дослідженні використовуються відповідні законодавчі і нормативно-правові акти, матеріали органів державного управління та місцевого самоврядування, дані відомчої та регіональної статистики, моніторингу реформування системи професійної освіти Сумської області.

Наукова новизна одержаних результатів. Суттєвим досягненням дисертанта є поєднання теорії і практики системного розв’язання питання неперервної професійної освіти на регіональному рівні шляхом упровадження ефективних інституційно-організаційних засобів, дієвих соціально-економічного, фінансово-кредитного та нормативно-розпорядчого механізмів державного управління, що відповідають становленню ринкових відносин в українському суспільстві.

Новизна наукових результатів міститься в наступних положеннях, отриманих дисертантом самостійно:

уперше:

– запропоновано змістовні характеристики принципу відповідності досягнутого рівня розвитку професійної освіти населення регіону реальним можливостям ефективного використання істотних потенціалів регіону, упровадження якого дозволяє забезпечити комплексне вирішення задачі формування системи особистісно орієнтованої неперервної професійної освіти на окремій території (задоволення вимог єдиного освітнього простору, спадкоємності освітніх програм, єдності інтеграції та диференціації освітніх закладів, встановлення відносного паритету між потребами особистості та пропозиціями освітніх послуг, створення умов для реалізації потреб соціально-економічного середовища щодо якості та фахової різноманітності професійної освіти);

– доведено, що дієвим інструментом реалізації сучасних освітніх програм є регіональний комплекс неперервної професійної освіти багатофункціонального призначення, який має високу динамічність, легко адаптується до змін зовнішнього соціально-економічного середовища та інноваційної програмно-цільової організації державного управління, ґрунтується на стратегії єдиного освітнього середовища для закладів освіти різних форм власності і управлінської підпорядкованості та парадигмі соціалізації людини на основі індивідуально орієнтованої трансляції культури, в умовах відповідності освітніх послуг потребам економіки регіону;

удосконалено:

– організацію маркетингової діяльності регіональних суб’єктів професійної освіти, що враховує характерні особливості регіонального ринку праці, його кількісні параметри (межі і місткість сегментів ринку), стан і тенденції змін кон’юнктури товарів та послуг, конкурентоспроможність випускників і освітніх послуг, специфіку виробників та споживачів послуг тощо, а також організаційно-управлінську структуру зазначених суб’єктів, зорієнтовану на єдину маркетингову політику “просування” освіти в регіоні, відповідність попиту пропозиції освітніх послуг, цільове замовлення роботодавців, динамічну змінність асортименту послуг і т. ін;

– механізм фінансового забезпечення регіонального комплексу неперервної професійної освіти на засадах багаторівневості джерел та багатоканальності руху фінансових потоків (бюджетне та позабюджетне фінансування, залучення ресурсів служби зайнятості, асоціації роботодавців, спілки підприємців, профспілок, гнучка оплата послуг, прямі і непрямі інвестиції, гранти та ін.);

дістали подальшого розвитку:

– концептуальні положення щодо впливу освіти на людський розвиток та регіональні продуктивні сили (професійна самомобільність, широка освіченість та професіоналізм, більш високий заробіток в майбутньому, негрошові вигоди, можливості для зростання продуктивності праці та упровадження новітніх технологій тощо);

– характеристики особливостей сфери освіти як об’єкта державного управління (відносна статичність, усталеність змісту, форм і методів навчання; необхідність державного регулювання змісту, послідовності та спадкоємності в освіті; пряма залежність від культурно-ментальних традицій, звичаїв, способу життя; опосередкованість зв’язків із соціально-економічним розвитком суспільства);

– обґрунтування напрямків та засобів вдосконалення інституційно-організаційного, соціально-економічного, фінансово-кредитного та нормативно-розпорядчого механізмів державного управління для забезпечення населення окремої території якісними освітніми послугами на основі ефективного функціонування регіонального комплексу неперервної професійної освіти;

– аналіз основних підходів щодо вдосконалення взаємозв’язку механізмів державного управління сферою професійної освіти та сучасних внутрішніх для галузі освіти форм і методів управління.

Практичне значення одержаних результатів. Основні ідеї й висновки розширюють наукові уявлення про механізми державного управління регіональним комплексом неперервної професійної освіти, створюють підґрунтя для подальших наукових розробок порушеної проблеми.

Результати дисертаційного дослідження апробовані дисертантом при створенні комплексу неперервної професійної освіти у м. Тростянці (Сумська область) та використані при опрацюванні стратегічної програми розвитку освіти в регіоні, а також прийняті за основу при визначенні напрямків реформування системи неперервної професійної освіти в Сумській області та здійсненні заходів щодо розвитку освіти на її окремих територіях.

Матеріали дисертації можуть бути використані в навчальному процесі для поглиблення теоретико-методологічної бази програм навчальних дисциплін з державного управління, регіонального управління, державного управління сферою освіти для слухачів магістерської підготовки, а також слухачів курсів підвищення кваліфікації державних службовців.

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї та положення дисертації доповідались на VI Всеукраїнській науково-методологічній конференції з проблем економічної кібернетики (м. Харків, 2000 р.), на міжнародній науковій конференції “Творча особистість у системі неперервної професійної освіти” (м. Харків, 2000 р.), на ІІ міжнародній науково-практичній конференції “Методологічні проблеми розвитку бізнес-освіти” (м. Донецьк, 2001 р.), на ІІІ Міжнародній міждисциплінарній науково-практичній конференції “Сучасні проблеми науки та освіти” (м. Ужгород, 2002 р.), на ІІ, ІІІ і ІV міжнародних наукових конгресах “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2002, 2003, 2004 рр.), а також на засіданнях кафедри державного управління та менеджменту Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України.

Публікації. Зміст основних положень дисертаційного дослідження викладено в 13 публікаціях, чотири з яких надруковано у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових у галузі науки “Державне управління”.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів (восьми підрозділів), списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи складає 192 сторінки. Список використаної літератури включає 227 найменувань (з них 22 – іноземними мовами).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено ступінь її наукового опрацювання, з’ясовано зв’язок дослідження з науковими програмами, сформульовано його мету, задачі, визначено об’єкт та предмет, наведено найважливіші методи дослідження, його загальнотеоретичну та методологічну базу, запропоновано основні положення наукової новизни, встановлено практичне значення одержаних результатів, а також форми їх апробації, представлено дані щодо публікацій і структури дисертації.

Перший розділ – “Теоретико-методологічне обґрунтування суспільної значущості професійної освіти та управління освітою” – присвячено аналізу ролі і значення людського фактора у сучасному виробництві, освіти як дієвого чинника людського розвитку та важливої сфери державного управління.

На сучасному етапі розвитку продуктивних сил суспільства формується особливий тип економіки інновацій та інвестицій, характерними ознаками якої можна вважати такі:

– домінування якості над кількістю;

– постійна відносно швидка змінність структурного розвитку;

– наукоємність виробництва, запит на науку і освіту, вимога перманентних технологічних модифікацій;

– зростаюча роль висококваліфікованої творчої праці;

– інвестиційна привабливість виробництва і т. ін.

Дослідження питань суспільної значущості професійної освіти в Україні та ролі людського фактора у виробництві дозволяють стверджувати, що найважливішою ознакою професійної зрілості працівника сучасного виробництва є його інтелектуальний рівень, оскільки основним змістом праці стає саме інтелектуальний компонент. Він базується не на емпірично набутих знаннях та навичках, а на засвоєнні відповідного обсягу теоретичних і спеціальних знань та навичок, які зумовлюють творче усвідомлення окремої ситуації і поведінки професіонала в цілому. Праця розуміється не як набір певних операцій, а як технологічний цикл, технологічний ланцюг єдиного процесу, що вимагає від людини розуміння загального кінцевого результату і заданого у формі програми “образу”. Подібний “образ” робить людину праці суб’єктом контролю та наладки (переналадки) технології матеріального і духовного виробництва, що потребує розширення кругозору та професійних функцій спеціаліста, без чого унеможливлюється компетентне управління складними процесами сучасного виробництва.

Формування особистих професійних якостей працівника, які б відповідали сучасним вимогам виробництва, потребує створення іншої системи професійної освіти, а саме: особистісно орієнтованої освіти, – здатної допомогти людині обрати відповідну її намірам і здібностям траєкторію неперервного самовдосконалення, розвитку власного творчого потенціалу.

Сучасний ринок праці в розвинених країнах визнається як цивілізований. У процесі своєї еволюції він започаткував прагматичну оцінку особистості як партнера – прямого або опосередкованого учасника економічної діяльності:

– як елемента суспільства, що в межах закону і в межах загальноприйнятих норм поведінки дотримується певних “правил гри”;

– як соціально активного суб’єкта, який своїми діями сприяє суспільному розвитку.

Поведінкова “цивілізованість” суб’єктів ринкового господарювання зумовлена становленням та укоріненням партнерських відносин виробництва та відносин справедливого розподілу під впливом регульованих державою економічних факторів та політичних ідей соціалізації суспільного життя, упровадження парадигми загального добробуту. Економічна культура поведінки людини, що виникла як необхідність у системі ринкових відносин, поступово набуває значення одного з найважливіших компонентів загальної її культури, стає домінантою застосування етичних норм.

Державне управління сферою професійної освіти, як і іншими важливими сферами людської життєдіяльності, ще не знайшло достатнього теоретичного обґрунтування і для трансформаційного суспільства, і для ринкового суспільства сталого розвитку. Причинами цього, зокрема, є певна консервативність освіти, своєрідні особливості сфери освіти як об’єкта державного управління: відносна статичність, усталеність змісту, форм і методів навчання (що є виправданим, оскільки базові чи фундаментальні знання не можуть змінюватись кон’юнктурно); необхідність державного регулювання змісту, послідовності та спадкоємності в освіті (що також можна виправдати, інакше виникатимуть так звані тупикові, що не мають продовження щодо освітніх рівнів, навчальні заклади); пряма залежність від культурно-ментальних традицій, звичаїв, способу життя (звичайна “байдужість” до іншого освітнього досвіду); опосередкованість зв’язків із соціально-економічним розвитком суспільства (фінансування освіти пов’язується із стратегічним плануванням і державним управлінням, оскільки основні результати зримо відчуваються не в теперішньому, а в майбутньому суспільства).

Усе зазначене є не абсолютними, а відносними причинами, тобто потребує не “викорінювання”, “зламу”, “знищення”, якісного “перемелення”, а наукових пошуків та раціонального упровадження новітніх, адекватних “природному” сталому розвитку системи професійної освіти.

Сучасні ринкові трансформації в усіх без виключення суспільствах (про що свідчить узагальнений в дисертації досвід Канади, Німеччини, Італії, Великої Британії, Франції та Росії) вимагають нових, науково обґрунтованих підходів до державного управління сектором освіти на основі упровадження належного рівня його децентралізації шляхом:

– підвищення ефективності управління освітою, удосконалення взаємозв’язку державного управління і менеджменту в закладах освіти та чіткого перерозподілу адміністративних повноважень (центр – регіон – місцева влада) з делегуванням максимально можливої множини повноважень на нижчі рівні державного управління;

– посилення місцевого контролю (із залученням громадськості);

– мобілізації та ефективного використання місцевих ресурсів, визначення пріоритетів їх використання;

– визначення пріоритетів розвитку освіти при формуванні державного та місцевих бюджетів;

– створення реальних умов доступу до якісної освіти, сприяння людському розвитку тощо.

Специфіка всебічного, пропорційного розвитку регіонів, у першу чергу економічного, зумовлює необхідність посилення регіонального змісту діяльності закладів професійної освіти, оскільки за інших підходів вони можуть втратити контингент замовників.

У дисертації захищається ідея, що одним з дієвих напрямків системного вирішення проблеми формування особистісно орієнтованої системи неперервної професійної освіти, яка б враховувала особливості та специфіку кожного з регіонів, може бути упровадження регіональних комплексів професійної освіти, здатних забезпечити:

● сприяння прискореному становленню та розвитку єдиного освітнього середовища в регіоні;

● спадкоємність освітніх програм;

● інтеграцію освітніх закладів різних типів;

● реалізацію державної програми неперервної освіти;

● найповніше задоволення потреб людини у професійному виборі інтелектуальних (освітніх) програм та послуг;

● швидку адаптацію системи професійної освіти до вимог економічного середовища, що постійно змінюються.

На договірних засадах такі комплекси можуть об’єднувати зусилля освітніх закладів загальноосвітньої середньої та середньої професійної школи, регіональних підрозділів вищих навчальних закладів, які так чи інакше мають спільні інтереси або завдання (рис. 1).


Рис. 1. Взаємодія суб’єктів комплексу неперервної професійної освіти

ЗОШ – загальноосвітні школи; ПТУ – професійно-технічні училища; ВНЗ – вищі навчальні заклади

Сфери освітньої діяльності різнорівневих навчальних закладів певним чином перехрещуються, і об’єднуючою ланкою тут можна вважати низку сутнісних регіональних задач стосовно розвитку системи освіти та підготовки конкурентоспроможних на ринку праці спеціалістів.

У другому розділі – “Професійна освіта в системі ринку праці та освітніх послуг” – досліджується зарубіжний досвід (з метою виявлення сучасних тенденцій розвитку регіонального ринку праці та освітніх послуг), на прикладі Сумської області з’ясовуються характерні особливості ринку праці в регіонах України у зв’язку з проблематикою даного дослідження, обґрунтовується можливість застосування маркетингу у сфері освітніх послуг та виявляються специфічні підходи до його реалізації для ефективного задоволення попиту населення.

Професійна освіта стає у сучасному суспільстві суттєвим фактором адаптації людини до соціального середовища, що швидко змінюється, поступово набуває значення не лише загальнокультурної передумови виховання людини, а й одного з найважливіших чинників впливу на спосіб життя. Вона забезпечує придатність людини до продуктивної діяльності і є стрижнем соціальної активності та одночасно захищеності працівника у випадках періодичних занепадів економіки чи зростаючого безробіття.

Характерною ознакою ринкового господарства держави поступово утверджується локалізація ринку в регіональному аспекті, що стосується й ринку праці. У свою чергу, зайнятість виключає звичайне переміщення (рух) працездатного населення, до якого відносяться:

● фрикційна форма руху трудових ресурсів (найбільш розповсюджена) – це добровільна зміна роботи, переважно з мотивів невідповідності можливостей і потреб працівника її змісту й умовам, за наявності попиту на відповідних спеціалістів на ринку праці; або зміна роботи внаслідок її сезонного чи тимчасового характеру;

● технологічна форма руху, що виникає внаслідок технічного і технологічного переозброєння виробництва при збереженні попиту на товар, який випускається;

● структурна форма руху працівників – характеризується досить помітним коливанням суто ринкового атрибуту “попит-пропозиція”.

Так звані “структурні” та “технологічні” безробітні, на відміну від “фрикційних”, потребують перепідготовки, додаткового навчання, а то й зміни місця проживання. Отже, соціальною групою, яка отримує лідируючі позиції у розвиненому суспільстві, стають працівники, що володіють фундаментальними знаннями. У розвинених країнах Заходу вони складають близько однієї третини зайнятого населення. Це люди нового соціального типу, здатні швидко оволодівати новими професіями, які потребують уміння міжособистісного спілкування, застосування всіх наявних здібностей і хисту.

Функціонування ринку праці в ефективних економіках, працевлаштування випускників закладів освіти відбувається під впливом системи політичних, економічних і соціальних факторів. Перш за все воно реалізується в межах політики забезпечення повної зайнятості населення (США, Німеччина, Швеція та ін.). У межах цієї політики знаходять відображення і деякі специфічні моменти, пов’язані з працевлаштуванням молодих спеціалістів. Спеціально для них створюються конкретні програми професійного навчання та зайнятості; виділяються та гарантуються державою фонди, кредити, стипендії; зміцнюються зв’язки навчальних закладів і підприємств, що заохочуються податковою політикою.
Проте основний об’єм роботи з працевлаштування виконують агенції, бюро чи центри зайнятості двох типів: державні (підтримуються урядом, забезпечують безкоштовне обслуговування) та приватні. Звичайно, переважаючий “тягар” щодо функцій, пов’язаних з працевлаштуванням, лягає на регіональні та місцеві центри.

У Сумській області, у т. ч. в Тростянецькому районі, певним чином зберігається тенденція згортання ряду промислових виробництв, об’єктів легкого машинобудування та харчової промисловості. Одночасно розвивається сфера послуг малого підприємництва, яка поки що не компенсує за масштабами зайнятості масове вивільнення робітників. На ринку праці падає попит на фахівців традиційних, як правило, вузьких, спеціалістів, орієнтованих на виконання конкретних видів робіт у промисловому виробництві. І навпаки, зростає попит на працівників широкого профілю (особливо у сфері малого підприємництва, де вимагається розширення функцій кожного працівника, його універсалізація в межах професії). Ці процеси мають тенденцію розвитку, зумовлену інтенсивними структурними змінами в економічній сфері, масштабною галузевою, технологічною і організаційною перебудовою виробництва, що має призвести до суттєвих змін у структурі зайнятості населення та в попиті на кадри більш високого рівня.

Поряд з орієнтацією діяльності регіонального комплексу професійної освіти на підготовку кадрів у відповідності з попитом на ринку праці виникає необхідність задоволення населення та господарських структур у додаткових освітніх послугах, що може не співпадати з попитом на ринку праці.

Підходи до освітніх послуг у дисертації пропонується формувати на основі загальної методології маркетингу з урахуванням тієї обставини, що діяльність закладів має бути некомерційною, тому такі елементи маркетингової діяльності, як ціна, прибуток та конкуренція носять умовний, “квазіринковий” характер.

Третій розділ – “Напрямки удосконалення механізмів управління регіональним комплексом професійної освіти”. Робиться спроба обґрунтувати основні механізми управління комплексом неперервної професійної освіти, особливості їх упровадження, а також узагальнити вагомі заходи щодо фінансового забезпечення програм професійної освіти в контексті програмно-цільової організації державного управління.

Формування регіональних комплексів неперервної професійної освіти на базі існуючих закладів різного галузевого спрямування й підпорядкованості доцільно здійснювати в режимі створення асоціативних структур достатньо гнучкого типу, що дозволяє більш-менш безболісно поєднати інтереси окремих закладів освіти і уникнути “зайвої” централізації (рис. 2).


Рис. 2. Структура регіонального комплексу неперервної професійної освіти

Сутнісною особливістю зовнішнього управлінського впливу на комплекс є його переважаюча функціональна спрямованість (рис. 3).


Рис. 3. Схема зовнішніх зв’язків комплексу неперервної професійної освіти

Зокрема, стратегія підтримки освітнього комплексу регіональними управлінськими структурами (держадміністрації, органи місцевого самоврядування), принаймні в умовах трансформаційного суспільства, здійснюються за наступними напрямками:

● сприяння правовому захисту землі, власності і майна навчальних закладів;

● встановлення пільгового оподаткування, пільгових тарифів на послуги підприємств енергетики, транспорту, зв’язку та ін.;

● забезпечення соціального захисту студентів і викладачів комплексу, а також оптимальне використання у цих цілях ресурсів регіональних служб зайнятості населення, екологічного фонду, інноваційного фонду, фонду розвитку освіти тощо;

● участь у розробці і реалізації інвестиційних проектів будівництва й оновлення технічної бази навчальних закладів;

● встановлення режиму найбільшого сприяння розвитку підприємницьких форм діяльності освітнього комплексу; його залучення до роботи у структурах технопарків, бізнес-інкубаторів та інших інноваційних організацій;

● впорядкування в інтересах регіону структури підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації кадрів, проведення у сфері освітніх послуг для населення маркетингових досліджень, регулювання ринку праці спеціалістів.

У дисертації йдеться про застосування й вдосконалення декількох найважливіших механізмів державного управління регіональним комплексом неперервної професійної освіти, а саме:

– інституційно-організаційний механізм, що передбачає вирішення суперечностей у формуванні структури неперервної професійної освіти на ринку освітніх послуг, створенні ефективної, рухомої, динамічної системи безперервного навчання населення і т. ін.;

– соціально-економічний механізм включає вирішення проблем якості життя громадян регіону шляхом упровадження засобів людського розвитку (освітній рівень громадян, вплив освіти на оплату праці, забезпечення прожиткового мінімуму, підвищення завдяки якості та доступності професійної освіти конкурентоспроможності громадян на регіональному ринку праці тощо);

– фінасово-кредитний механізм пов’язаний з непрямим регулюванням функціонування комплексу неперервної професійної освіти за допомогою інвестицій, кредитів, урядових та інших грантів, заохочення до створення робочих місць у малому бізнесі та економічне стимулювання роботодавців (сприяння підвищенню платоспроможності населення) та ін.;

– нормативно-розпорядчий механізм урегульовує відносини як між суб’єктами “освітнього простору”, так і між суб’єктами державного управління у сфері освіти.

Сфера освіти в Україні, таким чином, повинна набути здатності до самооновлення у зв’язку з вимогами ринку праці та саморозвитку, що передбачає вдосконалення засобів взаємозв’язку механізмів державного управління сферою професійної освіти та сучасних внутрішніх для галузі освіти форм і методів управління (розвиток менеджменту організацій).

У висновках наводяться основні результати дослідження, що стосуються функціонування регіональних закладів освіти як складової частини соціально-економічного життя суспільства в умовах формування ринку праці, а також відпрацювання досконалих механізмів державного управління системою професійної освіти. Підсумовуючи викладене в дисертації, можна запропонувати такі узагальнюючі положення:

1. Найхарактернішою ознакою праці в сучасному виробництві є її інтелектуалізація. Оскільки працею вважається не окрема фізична чи технічна операція, а певний технологічний цикл, технологічний ланцюг як єдине ціле, людина праці стає суб’єктом усвідомлених дій, контролю та організації змін в технології матеріального та духовного виробництва, що потребує розширення її кругозору і оволодіння відповідними знаннями, уміннями та навичками для виконання завдань.

Отже, принципово новими якостями працівників в постіндустріальній цивілізації стає поєднання професіоналізму з широким діапазоном освітньої підготовки, динамізм поведінки і дій, здатність до творчості, програмно-цільової оцінки виробничого процесу, соціальна відповідальність за можливі наслідки помилок та прорахунків при використанні сучасних технічних засобів з їх потенційними руйнівними можливостями.

2. Спрямованість державної політики на прискорення соціально-економічного розвитку регіонів передбачає збагачення регіонального змісту діяльності професійних навчальних закладів, що зумовлює перехід від галузевих принципів організації професійної освіти до регіональних з відповідними змінами у державному управлінні освітою.

Забезпечення освітнього розвитку населення вимагає вирішення на регіональному рівні наступних завдань: а) підвищення соціально-економічної надійності регіональної мережі професійних закладів освіти, оптимізація їх діяльності; б) опрацювання науково обгрунтованих принципів формування організаційно-фінансового механізму функціонування закладів професійної освіти, адаптованих до ринкової економіки; в) розробка і реалізація концепції регіональної системи неперервної професійної освіти в умовах ринку; г) створення умов оперативного задоволення нових соціально-економічних потреб особистості й виконання замовлень суспільства; д) розширення спектра спеціальностей і професій з урахуванням тенденцій і перспектив розвитку національної та регіональної економіки; е) упровадження технологій прискореної підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації кадрів регіону; ж) задоволення професійних і культурно-освітніх потреб усіх вікових категорій населення; з) переорієнтація закладів освіти із зосередженості на власних інтересах на діяльність, що враховує інтереси і побажання споживачів; и) досягнення системою освіти такого рівня розвитку, за якого вона набуває значення й ефективності чинника соціального захисту населення.

3. Сучасні суспільні трансформації вимагають варіативності освітніх програм для цілеспрямованої орієнтації системи освіти на задоволення потреб держави, її регіонів, різних соціальних груп населення та окремих громадян, а також на створення цивілізованого ринку освітніх послуг. Доцільним є оптимізація діяльності закладів професійної освіти відповідно до потреб регіону та розвитку нових форм освіти і типів освітніх закладів. Першим кроком щодо зазначеного можуть стати регіональні освітні комплекси професійної освіти на базі існуючих закладів різного галузевого профілю та підпорядкованості.

Досвід функціонування комплексу свідчить про підвищення ефективності його результатів порівняно з діяльністю сформованих до цього окремих навчальних закладів, що досягаються за рахунок об’єднання та раціональної експлуатації матеріально-технічної бази, використання кадрового потенціалу та фінансових можливостей усіх структурних одиниць. Особливо важливим є скорочення термінів проходження учнями та студентами освітньої траєкторії, яка пролягає через заклади професійної освіти різних рівнів, що забезпечує цілеспрямовану і прискорену підготовку спеціалістів, а також скорочення витрат на ці цілі.

4. Освітні перетворення мають здійснюватись послідовно, а реалізація основних напрямків стабілізації і розвитку професійно-освітнього комплексу – поетапно: аналіз соціально-економічного середовища і ресурсів для його розвитку; створення організаційно-фінансових і нормативно-правових передумов (на рівні регіону та навчальних закладів) для прийняття рішення про розробку нових освітніх програм і освоєння регіонального ринку; розробка та упровадження стратегії розвитку регіональної системи професійної освіти.

5. Відносини між регіональним комплексом неперервної професійної освіти та зацікавленими в його діяльності державними установами, господарськими структурами різних форм власності і громадськими організаціями повинні формуватися на основі гнучкого (договірного) підходу, з урахуванням інтересів усіх сторін. Це надає динамічності асоціативній структурі комплексу, дозволяє розширювати його фінансові можливості, залучати значну кількість інвесторів (фізичних та юридичних осіб) на основі максимального врахування їх потреб та інтересів.

6. Для переходу до формування багатопрофільних освітніх регіональних комплексів неперервної професійної освіти необхідно здійснити реструктуризацію системи освіти і мережі її закладів, а також диференціацію закладів професійної освіти на основі їх освітнього, наукового, кадрового потенціалу, ступеня участі в найважливіших державних та регіональних соціально-економічних програмах.

7. Переважна більшість регіональних закладів освіти сьогодні є виведеною за межі ринкового механізму, ціноутворення, прибутковості. Відтак, орієнтація освітнього закладу на задоволення попиту на освітні послуги з найбільшою повнотою може бути реалізована в діяльності регіонального комплексу неперервної професійної освіти. Політика ціноутворення на послуги, що їх надає комплекс, має базуватися на чинному законодавстві, нормативно-правових актах з урахуванням необхідності компенсації витрат на розвиток навчальної матеріальної бази залучення інвестицій для підготовки висококваліфікованих педагогічних кадрів.

8. Попит на освітні послуги в умовах докорінних суспільних змін може не співпадати з попитом на ринку праці, а сам механізм визначення цього попиту – значною мірою відрізнятися від механізму визначення попиту на ринку праці. Проте сучасні підходи до попиту на освітні послуги можуть формуватися на основі загальної методології маркетингу з урахуванням того, що діяльність закладів освіти є некомерційною. Це означає, що прибуток та конкуренція закладів освіти мають умовний “квазіринковий” характер. Відтак, виникає необхідність переорієнтації освітніх послуг відповідно до структури попиту на них за рахунок цільового професійного замовлення роботодавців.

9. Для створення економічної основи забезпечення рівних можливостей отримання освіти різними верствами населення необхідно розширити економічні відносини у сфері освіти, забезпечивши стабілізацію й зміцнення фінансового стану комплексу неперервної професійної освіти, а також активізувати використання для потреб освіти позабюджетних джерел фінансування.
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Дисертація містить теоретико-методологічне обґрунтування суспільної значущості освіти та аналіз проблем щодо застосування і вдосконалення найважливіших механізмів державного управління регіональним комплексом неперервної освіти: інституційно-організаційного, соціально-економічного, фінансово-кредитного та нормативно-розпорядчого. Забезпечення державою “людського розвитку” та сприяння досягненню конкурентоздатності людини на ринку праці в умовах трансформаційного суспільства вимагає упровадження адекватних освітніх інновацій. Певною інновацією можна вважати саме комплекс, що досліджується в дисертації, адже він має багатофункціональне призначення, високу динамічність як система, легко адаптується до змін зовнішнього соціально-економічного середовища та інноваційної програмно-цільової організації державного управління тощо.
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В диссертации сформулирован ряд новых положений и выводов относительно маркетинговой деятельности региональных субъектов профессионального образования, учитывающей характерные особенности регионального рынка труда, его количественные параметры, состояние и тенденции изменений конъюнктуры товаров и услуг, конкурентоспособности выпускников и образовательных услуг, специфики производителей и потребителей услуг; обосновываются предпосылки, касающиеся характерных особенностей сферы образования как объекта государственного управления (относительная статичность, постоянство содержания форм и методов обучения; необходимость государственного регулирования содержания, последовательности и преемственности в образовании; прямая зависимость от культурно-ментальных традиций, обычаев, образа жизни; опосредованность связей с социально-экономическим развитием общества), и относящиеся к основным подходам совершенствования взаимосвязи механизмов государственного управления профессиональным образованием и современных, внутренних для сферы образования, форм и методов управления. Представляется обоснованная классификация образовательных услуг, которые способен предложить исследуемый комплекс: основные услуги (начальное профессиональное образование; среднее общее образование с математическим, экономическим и гуманитарным уклоном; высшее очно-заочное экономическое образование по направлениям: экономическая кибернетика, маркетинг, менеджмент организаций), дополнительные услуги (второе среднее профессиональное образование, повышение квалификации по 500-, 200- и 72-часовым программам, переподготовка на рабочем месте, курсы по адаптации сельских школьников), сопутствующие образовательные услуги (консультации, консалтинг, профдиагностика и профориентация, психологическая диагностика, информационное обеспечение).

Ключевые слова: человеческое развитие, профессиональное образование, комплекс непрерывного профессионального образования, образовательные услуги, маркетинг образовательных услуг, региональный рынок труда, механизмы государственного управления сферой образования.

SUMMARY

Medvedyev I.A. Public administration of the regional complex of continuous professional education (basing on the example of Sumy Oblast). – Manuscript.

Dissertation for a candidate’s degree following the speciality 25.00.02 – mechanisms of public administration. – Kharkiv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration attached to the Office of the President of Ukraine. – Kharkiv, 2004.

The dissertation contains theoretical and methodical grounds for the social significance of education and analysis of problems on applying and improving the most important mechanisms of public administration of regional complex of continuous professional education: institutional and organisational, social and economic, financial and credit, normative and administrative. Provision of “human development” and favouring achievement of person’s competitiveness at the labour market under the conditions of transformational society by the state demands implementation of adequate educational innovations. A complex itself, being researched in dissertation, may be considered as a certain innovation, since it has a multi-functional meaning, high dynamics as a system, it is easily adapted to the changes of external socio-economic surrounding and innovative program and purposeful organisation of public administration etc.
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8. Центр навчання Спілки сприяння обороні і спорту


9. Навчальні центри автопідприємства та сільгосптехніки





Підрозділи вищих навчальних закладів





Початкова професійна освіта





Загальна освіта





Середня професійна освіта





Відділи, що опікуються маркетингом та освітою, міськради і райдержадміністрації





Заклади освіти





Місцеві органи державного управління





Управління освітою





Центр зайнятості населення





Фонд розвитку і підтримки підприємництва





Суб’єкти господарювання регіону





Державні





Недержавні





Регіональний комплекс неперервної професійної освіти





Торгово-промислова палата





Рада по розвитку підприємництва в місті





Громадські організації





Навчальні заклади, що не входять до регіонального комплексу





1. Навчання, перепідготовка, підвищення кваліфікації.


2. Фінансування освітніх і консалтингових послуг.


3. Інформаційно-консалтингові послуги.


4. Кадрове замовлення.


5. Професійна орієнтація.


6. Інформація про стан ринку праці.


7. Інформація про розвиток підприємництва у місті.


8. Інформація про можливості розвитку підприємництва у місті.


9. Спільне проведення виставок-ярмарок, рекламних акцій.


10. Інформація про інвестування міських інвестиційних програм.


11. Експертиза інвестиційних проектів та їх презентація (наближення до інвесторів).


12. Конкурсне навчання, перепідготовка кадрів.


13. Інформація про освітні послуги в регіоні.


14. Інформація про освітні послуги в державі.


15. Дилерська діяльність.


16. Співзасновництво торгово-промислової палати.
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