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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Страховий ринок та його учасники мають важливе значення для економіки будь-якої держави, виконуючи не лише функції з перерозподілу фінансових ресурсів, але й захищаючи суспільство від ризиків, запобігти яким практично неможливо. 

В теперішній час страхування є однією зі сфер української економіки, що найдинамічніше розвивається, а обсяги страхових премій, що збирають страхові компанії, постійно збільшуються. Так, в 2010 р. кількість укладених договорів страхування (окрім договорів обов'язкового страхування від нещасних випадків на транспорті) зросла на 17,9% у порівнянні з попереднім роком. 

Але не зважаючи на позитивні тенденції у нарощуванні обсягів страхування, український страховий ринок має свої специфічні особливості, які притаманні ринку, що розвивається: надлишкова кількість учасників, висока концентрація збиткових видів страхування, а також низький рівень виплат. Так, в Україні на 01.01.2011 р. налічується 456 страхових компаній, при цьому 91,7% валових страхових премій  акумулюють 100 страхових компаній, що не страхують життя, і 95,6% валових страхових премій доводиться на 20 страхових компаній, що страхують життя. В структурі чистих страхових премій на 01.01.2011 р. на збитковий вид автострахування доводиться 38%. Темп приросту валових страхових премій в 2010 р. склав 12,9% у порівнянні з 2009 р., а валові страхові виплати зменшилися  на 9,4% у порівнянні з 2009 р. 

Загострення конкуренції на ринку страхування України, особливо на його найбільш прибуткових сегментах, сприяє розширенню використання нових підходів до управління, впровадження яких дозволило б підвищити ефективність надання послуг. Вочевидь, що для успішної діяльності окрім фінансового капіталу необхідно мати відповідний інтелектуальний потенціал. У зв'язку з цим з'являється нагальна необхідність у розробці нових підходів до управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії як самостійним об'єктом управління.

У дослідженнях вітчизняних та зарубіжних вчених є значимі розробки в області управління інтелектуальним потенціалом, серед яких можна виділити роботи П.М. Альошкіна, В.Д. Базилевича, М. Брукинга, О.А. Гаманкову, М.В. Кудіну, М.Н. Журавльова, Н.С. Краснокутську, Е.В. Лапіна, О.В. Оліфірова, М.Н. Осокину, В.Л. Смолюка, М.Н. Руткевича, О.І. Черняка та ін. 
Аналіз наукових робіт цих авторів свідчить про те, що управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії з точки зору системного підходу практично не розглядалося. Тому розробка питань синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії, впровадження якої дозволяє підвищити її прибуток та капіталізацію при мінімізації витрат на розвиток інтелектуального потенціалу, є актуальною, що зумовило вибір теми дисертації, її мету і задачі. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в рамках держбюджетних тем Донецького національного університету «Моделювання процесів управління на підприємстві» (Г-11/44, номер держреєстрації – 0111U005691), де автором запропоновано концепцію синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії, та «Методологія вживання кількісних методів в економіці» (Г-11/45, номер держреєстрації – 0111U005692), де автором запропоновано механізм планування інтелектуального потенціалу страхової компанії. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії, впровадження якої підвищує прибуток та рівень її капіталізації.

Для досягнення цієї мети в дисертаційній роботі було поставлено й вирішено наступні задачі:

уточнено економічний зміст категорії «інтелектуальний потенціал страхової компанії»;

досліджено теоретико-методологічні підходи до управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії;

розроблено концепцію синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії;

запропоновано механізм планування інтелектуального потенціалу страхової компанії;

вдосконалено механізм оцінки інтелектуального потенціалу страхової компанії;

розроблено механізм управління розвитком інтелектуального потенціалу страхової компанії;

запропоновано структуру інформаційно-аналітичної системи підтримки прийняття рішень управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії;

проведено реалізацію розробленої концепції синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії та здійснено оцінку її ефективності.

Об'єктом дослідження виступають процеси управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії.

Предметом дослідження є механізми та методи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дисертаційної роботи склали сукупність принципів і методів наукового дослідження, використання яких обумовлено метою і задачами дослідження, що було поставлено. Одержані наукові результати базуються на використанні: системного та структурно-функціонального підходів при розробці концепції синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії; методів системної динаміки при удосконаленні механізму планування інтелектуального потенціалу страхової компанії; компетентностного підходу, методу адитивної згортки та аналізу ієрархій при розробці механізму оцінки інтелектуального потенціалу страхової компанії; методів структурного синтезу при розробці механізму управління розвитком інтелектуального потенціалу страхової компанії; теорії побудови інформаційних систем та систем підтримки прийняття рішень при розробці структури інформаційно-аналітичної системи підтримки прийняття рішень управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії. 

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації поставлено та вирішено важливу для економіки України науково-практичну задачу управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії. При цьому одержано наступні нові наукові результати:

вперше розроблено:

концепцію синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії, що базується на системному та структурно-функціональному підходах, впровадження якої забезпечує відображення причинно-наслідкових залежностей між рівнем інтелектуального потенціалу страхової компанії та задачами її розвитку, що дозволяє підвищити прибуток та рівень капіталізації страхової компанії;

механізм управління розвитком інтелектуального потенціалу страхової компанії, заснований на методах структурного синтезу, використання якого забезпечує примноження інтелектуального потенціалу страхової компанії, що підвищує рівень капіталізації страхової компанії;

удосконалено: 

механізм планування інтелектуального потенціалу страхової компанії, що ґрунтується на методі системної динаміки, впровадження якого дозволяє в безперервному автоматичному режимі враховувати вплив чинників ринку страхових послуг в Україні, що дозволяє більш ефективно реалізувати цілі розвитку страхової компанії в умовах нестабільного зовнішнього середовища та скоротити витрати на їх реалізацію;

одержали подальшого розвитку:

механізм оцінки інтелектуального потенціалу страхової компанії, заснований на інтеграції компетентностного підходу, методу адитивної згортки та аналізу ієрархій, впровадження якого дозволяє збільшити прибуток страхової компанії за рахунок підвищення ефективності використання інтелектуального потенціалу;

структура інформаційно-аналітичної системи підтримки прийняття рішень управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії, впровадження якої дозволяє розробляти альтернативні варіанти управління інтелектуальним потенціалом кожного співробітника страхової компанії та аналізувати наслідки їх застосування.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в дисертації підходи до управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії можуть бути використані в будь-яких страхових компаніях України та компаніях, що займаються комплексною автоматизацією діяльності страхових компаній. Практичну реалізацію наукових результатів здійснено в ПАТ «СК «ВУСО» та ТОВ «Некстстеп солюшнз». Зокрема, було використано окремі елементи концепції синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії, механізми планування, оцінки та управління розвитком інтелектуального потенціалу страхової компанії. Економічний ефект від впровадження результатів дослідження склав 610 тис. грн.

Особистим внеском здобувача є сформульовані й обґрунтовані наукові положення, висновки і рекомендації щодо вирішення проблеми управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії. У дисертації використано особисті наукові ідеї й розробки. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації докладалися і обговорювалися на: IV Міжнародній науково-практичній конференції «Інформація, аналіз, прогноз – стратегічні важелі ефективного управління» (Київ, 2008), на Міжнародній науково-практичній конференції «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (Київ, 2008), IV Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні реформі в контексті інтеграційного вибору Україні» (Дніпропетровськ, 2009), VII Міжнародній науково-практичній конференції «Ефективні інструменти сучасної науки – 2011», (Прага, 2011), на VII дистанційній науково-практичній конференції з міжнародною участю «Системи підтримки прийняття рішень. Теорія та практика. СППР 2011» (Київ, 2011).

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 10 наукових робіт (4 статті у наукових фахових виданнях, 1 стаття в іншому виданні, 5 тез у збірниках матеріалів конференцій), загальним обсягом 3,6 д.а., з яких авторові особисто належать 3,1 д.а.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку літератури з 166 найменувань і 8 додатків. Роботу викладено на 165 сторінках, вона містить 24 рисунків (з них 1 на окремій сторінці), 15 таблиць.

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, сформульовано мету, задачі дослідження, визначено об'єкт і предмет, відображено наукову новизну і практичну значущість одержаних результатів,  розроблених механізмів та методів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні аспекти управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії» уточнено економічний зміст категорії «інтелектуальний потенціал страхової компанії»; досліджено теоретико-методологічні підходи до управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії; розроблено концепцію синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії.

Страховий ринок є складною інтегрованою системою до ланок якої відносяться страхувальники, страхові продукти, страхові посередники, професійні оцінювачі страхових ризиків та збитків, об'єднання страховиків. 

Не зважаючи на позитивну динаміку показників функціонування страхового ринку України, існує низка гострих проблем, основною з яких є висока концентрація збиткових видів страхування (рис. 1), що є причиною багатьох інших негативних тенденцій на страховому ринку України.
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Рис.1. Структура чистих страхових премій за видами страхування в 2010 р.
Як можна бачити з рис. 1, майже 38% видів страхування в 2010 р. припадало на автострахування (в деяких окремих страхових компаніях цей показник досягає 50-60%), яке характеризується високим рівнем збитковості. В країнах Євросоюзу збитки від автотранспортного страхування компенсуються за рахунок дохідних видів страхування від нещасних випадків, а також страхування майна. В Україні на вказані види страхування припадає 3% та 13% відповідно (рис. 1). Крім того, на одного мешканця України в 2010 р. припадало  494,2 грн. валових страхових платежів і 27 грн. валових страхових виплат. За розміром страхових платежів на одну особу серед країн Східної Європи Україна істотно відстає, наприклад, в 20 разів від Словенії, в 11 разів від Чеської Республіки і в 9 разів від Польщі.

Наведені проблеми функціонування та розвитку українського страхового ринку свідчать про необхідність збільшення прибутковості страхового портфеля шляхом його диверсифікації за рахунок розробки нових підходів до організації процесу продажів страхового продукту в умовах високої конкуренції.

Найважливішим чинником виживання на ринку високої конкуренції є інтелектуальні та професійні здібності працівників компанії, оскільки саме люди, їх трудова мораль, висока кваліфікація та прагнення до досягнення поставлених цілей, сучасні знання та система цінностей, творчі та новаторські здібності виступають фундаментом довгострокових унікальних переваг в конкурентній боротьбі.

Незважаючи на розуміння керівництвом страхової компанії необхідності нарощування інтелектуального потенціалу, на практиці під управлінням інтелектуальним потенціалом розуміється оцінка знань співробітника, а розвиток інтелектуального потенціалу передбачає лише курси підвищення кваліфікації. При цьому абсолютно не враховуються нереалізовані інтелектуальні здібності співробітників страхової компанії, а також відповідність професійних та особистих характеристик фахівців поставленим перед ними завданням.

Не дивлячись на високий рівень та різноманітність зарубіжних розробок з питань управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії, їх не можна використовувати в незмінному вигляді в управлінні інтелектуальним потенціалом вітчизняних страхових компаній, оскільки є істотні відмінності в розвитку теорії та практики управління страховими компаніями в Україні. Звідси виникає необхідність уточнення економічного змісту категорії «інтелектуальний потенціал страхової компанії».
Аналіз категорій інтелектуального потенціалу, що було проведено в дисертаційній роботі, дозволяє дати наступне визначення інтелектуальному потенціалу страхової компанії.

Визначення 1. Під інтелектуальним потенціалом страхової компанії розуміються знання, уміння, рівень та якість освіти, творчі здібності та особисті якості працівника, що можуть бути використані керівництвом компанії для вирішення завдання щодо самозбереження та розвитку.

На основі дослідження існуючих підходів до управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії було зроблено висновок, що в практичній діяльності українських страхових компаній управління інтелектуальним потенціалом традиційно зводиться до його оцінки. Проте цей напрям вирішує окремий аспект підвищення інтелектуального потенціалу страхової компанії, не розглядаючи його як об'єкт управління, що висуває в число першочергових рішення задачі розробки підходу до управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії не ізольовано, а через систему функцій управління. Звідси виникає необхідність у розробці системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії.

Аналіз основних положень загальнометодологічної концепції теорії систем, функціонально-структурного підходу до формалізації функцій кожної системної одиниці у відношенні до системи як цілому та процесу управління інтелектуальним потенціалом дозволив дати визначення системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії.

Визначення 2. Під системою управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії розуміється впорядкована сукупність взаємозв'язаних елементів та відповідних ним функцій управління, які можна віднести або до тих, які управляють, або до тих, якими управляють, в рамках яких відбувається процес управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії, направлений на досягнення намічених цілей розвитку страхової компанії. 

Визначення 3. Задача синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії полягає в розробці інструментів управління, що реалізують функції управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії, забезпечують взаємозв'язок між підсистемами для ефективного досягнення намічених цілей розвитку страхової компанії.

Таким чином, методологічною основою формування концепції синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії є системний та функціонально-структурний аналіз. Використання цих підходів дає можливість відображувати взаємозв'язки між функціями управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії, інструментами та результатами реалізації функцій управління, зв'язки із зовнішнім середовищем та зворотні зв'язки.

Метою розробки концепції синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії є підвищення її прибутку та рівня капіталізації при мінімізації витрат на розвиток інтелектуального потенціалу страхової компанії. Оскільки при оцінці ефективності фінансово-господарської діяльності страхової компанії використовуються передумови, які відображують уявлення керівників страхової компанії про майбутній прибуток, доцільно при оцінці ефективності впровадження концепції синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії поряд з економічною категорією «прибуток» використовувати поняття «капіталізація», що не суперечить економічній суті інтелектуального потенціалу страхової компанії. Під капіталізацією страхової компанії розуміється оцінка вартості страхової компанії за допомогою розрахунку приведеної суми очікуваних доходів, узятої за весь період його передбачуваного використання.

Структурно концепцію синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії представлено на рис. 2.
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	Рис. 2. Концепція синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії


Реалізація концепції синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії починається з визначення цілей розвитку страхової компанії, на підставі яких реалізуються функції планування та оцінки інтелектуального потенціалу страхової компанії. Результатом оцінки інтелектуального потенціалу є опис його поточного стану, результатом планування – опис бажаного стану інтелектуального потенціалу. Перехід між поточним та бажаним станом інтелектуального потенціалу страхової компанії здійснюється за допомогою алгоритму переходу, за результатами реалізації якого приймаються рішення щодо кадрових призначень, які передаються на вхід системи, якою управляють. Інформація про результати роботи цієї системи впливає на зовнішнє середовище, тобто страховий ринок, та цілі розвитку страхової компанії. 

Оскільки синтез системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії передбачає не лише використання інструментів, що вирішують ту або іншу проблему, але й розробку набору процедур та прийомів, що служать умовою їх реалізації, то в рамках запропонованої концепції необхідно розробити комплекс механізмів, що реалізують функції планування, оцінки та розвитку інтелектуального потенціалу страхової компанії, які складатимуть основу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії, що забезпечують реалізацію цілей розвитку страхової компанії у практичній діяльності.
У другому розділі «Комплекс механізмів синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії» запропоновано механізм планування інтелектуального потенціалу страхової компанії; удосконалено механізм оцінки інтелектуального потенціалу страхової компанії; розроблено механізм управління розвитком інтелектуального потенціалу страхової компанії.

Під механізмом планування інтелектуального потенціалу страхової компанії розуміється послідовність етапів вирішення задачі дослідження перспектив розвитку страхової компанії за рахунок розвитку її інтелектуального потенціалу під впливом зовнішніх та внутрішніх чинників в безперервному автоматичному режимі. Схему цього механізму наведено на рис.3.

Процес планування інтелектуального потенціалу страхової компанії базується на принципах безперервності, гнучкості та узгодженості.

Для підвищення ефективності планування інтелектуального потенціалу страхової компанії пропонується використовувати метод системної динаміки. Згідно з правилами системної динаміки в дисертації було розроблено структуру та побудовано діаграму причинно-наслідкових зв'язків моделі планування інтелектуального потенціалу страхової компанії, визначено перелік екзогенних, ендогенних змінних та параметрів моделі. 
Формалізоване представлення основних показників функціонування страхового ринку та цілей розвитку страхової компанії виступають як екзогенні змінні моделі планування інтелектуального потенціалу страхової компанії. Ендогенними змінними моделі є бажаний рівень інтелектуального потенціалу страхової компанії, значення якого можна розглядати не лише як якісну характеристику, але й як кількісно вимірюваний параметр, що визначається на основі комплексної оцінки інтелектуального потенціалу. В якості параметрів моделі планування інтелектуального потенціалу в структурі механізму планування інтелектуального потенціалу страхової компанії виступатимуть внутрішні чинники функціонування та розвитку страхової компанії.
Таким чином, запропонований механізм планування інтелектуального потенціалу страхової компанії (рис.3) не лише реалізує обов'язкові принципи планування інтелектуального потенціалу, але й дозволяє в безперервному автоматичному режимі враховувати вплив чинників ринку страхових послуг України, що зрештою дозволяє реалізовувати цілі розвитку страхової компанії в умовах нестабільного зовнішнього середовища і служить основою ефективності її функціонування.

Страхування в Україні є практично єдиною галуззю, яка позбавлена можливості використовувати досвід оцінки персоналу, що було створено в радянський період. В теперішній час при формуванні вимог до кандидатури на посаду в страховій компанії на перше місце висуваються особові якості, комунікативні здібності, вияв цікавості до страхування як роду діяльності, наявність грошової самомотивації, а не рівень базової освіти. Такий підхід, що називається компетентностний, передбачає наявність у працівника не певних знань, а, в першу чергу, умінь вирішувати проблеми, що виникають в різних ситуаціях. 
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Рис. 3. Схема механізму планування інтелектуального потенціалу страхової компанії

З метою підвищення ефективності використання інтелектуального потенціалу та можливостей його подальшого розвитку пропонується розширити компетентностний підхід, і оцінку інтелектуального потенціалу страхової компанії проводити в наступній послідовності: формування функціонального поля, формування профілю компетенції та розробка моделі компетенції, комплексна оцінка інтелектуального потенціалу працівників страхової компанії.

Таким чином, під механізмом оцінки інтелектуального потенціалу страхової компанії розуміються послідовність етапів професійної, кваліфікаційної, соціально-психологічної оцінки реалізованого та нереалізованого потенціалу працівників страхової компанії. Схему цього механізму наведено на рис.4.

Першим кроком оцінки інтелектуального потенціалу страхової компанії є формування функціонального поля, що передбачає вивчення поля функцій співробітника страхової компанії з урахуванням періодичності виконання функції та витратами праці.
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Рис.4. Схема механізму оцінки інтелектуального потенціалу страхової компанії

Далі при формуванні профілю компетенції для кожної функції необхідно заповнити картку вимог, якими повинен володіти співробітник страхової компанії для успішного виконання роботи на конкретній посаді. В результаті формування моделі компетенції можна оцінити відповідність (невідповідність) співробітників посадам. 

На наступному етапі, що передбачає комплексну оцінку інтелектуального потенціалу працівників страхової компанії, по сформованих вимогах (профіль компетенції) розраховується рівень реалізованого та нереалізованого інтелектуального потенціалу. Комплексну оцінку інтелектуального потенціалу пропонується визначати за допомогою методу адитивної згортки. Ваговий коефіцієнт важливості компетенції визначається за допомогою методу аналізу ієрархій. Використання цього методу дозволяє визначити компетенції, які мають більший вплив на формування прибутку страхової компанії і наявності яких, відповідно, керівництво страхової компанії повинне віддавати перевагу.

У дисертації було виділено всі бізнес-процеси страхової компанії та зроблено висновок, що основні бізнес-процеси забезпечують страхові агенти, тобто саме вони формують прибуток страхової компанії. Тому формулу комплексної оцінки інтелектуального потенціалу було розроблено саме для страхових агентів.

Особливістю інтелектуального потенціалу є те, що до його складу входять як виявлені знання та здібності, так і можливі, тобто нереалізований потенціал. При оцінці нереалізованого потенціалу також враховуватимуться професійні якості, рівень кваліфікації та соціально-психологічні характеристики. При оцінці нереалізованих професійно-кваліфікаційних якостей можна використовувати коефіцієнти інтелектуальності. Можливість розвитку прихованих соціально-психологічних якостей можна оцінити за допомогою тесту готовності до саморозвитку.

З урахуванням реалізованого та нереалізованого інтелектуального потенціалу страхового агента комплексну оцінку можна розрахувати таким чином: 
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 – коефіцієнт нереалізованих професійно-кваліфікаційних якостей страхового агента;   
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 – коефіцієнт нереалізованих соціально-психологічних якостей страхового агента;
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 – ваговий коефіцієнт важливості i-ї компетенції;
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x

 – критерій відповідності i-ї компетенції.
Таким чином, впровадження механізму оцінки інтелектуального потенціалу страхової компанії дозволить мати стабільну позитивну динаміку результатів страхової компанії за рахунок підвищення ефективності використання інтелектуального потенціалу.

Розвиток страхування в Україні з урахуванням вимог міжнародних стандартів регулювання страхового ринку передбачає якісну підготовку професійних кадрів. Традиційно підготовка професійних кадрів зводиться до формування специфічних професійних навичок. Проте розвиток страхової компанії передбачає придбання співробітниками нових компетенцій, які вони використовуватимуть у своїй професійній діяльності. Якщо додатково врахувати можливість розвитку нереалізованих інтелектуальних здібностей працівника, то актуальним стає вирішення проблеми управління розвитком інтелектуального потенціалу. Усвідомлена керівництвом страхових компаній необхідність розвитку інтелектуального потенціалу вимагає розробки відповідних механізмів.

Під механізмом управління розвитком інтелектуального потенціалу страхової компанії розуміється послідовність етапів підвищення реалізованих та нереалізованих професійних, кваліфікаційних та соціально-психологічних характеристик співробітників страхової компанії шляхом впровадження методів професійного розвитку з метою досягнення вищих показників ефективності функціонування страхової компанії. Схему цього механізму наведено на рис.5.
Суть запропонованого алгоритму переходу між поточним та бажаним станом інтелектуального потенціалу для страхового агента (рис. 5) зводиться до того, що якщо, поетапно порівнюючи фактичний збір страхових премій з тим, що заплановано, існуючу комплексну оцінку інтелектуального потенціалу працівника та долю нереалізованого інтелектуального потенціалу з бажаною, можна зробити висновок щодо невідповідності даних характеристик запланованим, то інтелектуальний потенціал страхового агента необхідно розвивати. Перехід між поточним та бажаним станом інтелектуального потенціалу реалізуються за допомогою методів професійного розвитку. Якщо рівень існуючого інтелектуального потенціалу страхового агента дозволяє реалізовувати цілі страхової компанії, то даний працівник заноситися в кадрового резерву. 

Також до механізму управління розвитком інтелектуального потенціалу входить блок оцінки ефективності (рис. 5). Необхідність такого блоку пояснюється тим, що в алгоритмі переходу між поточним та бажаним станом інтелектуального потенціалу після перевірки умов не виконуються нові дії. Це означає, що страхова компанія може витрачати кошти на розвиток інтелектуальних здібностей працівника, але так і не дістатися необхідного рівня його інтелектуального потенціалу. Оцінка ефективності розвитку інтелектуального потенціалу страхової компанії дозволить зупинити цей процес у разі його безперспективності.

Таким чином, механізм управління розвитком інтелектуального потенціалу страхової компанії забезпечує примноження інтелектуального потенціалу страхової компанії, перетворюючи його на майбутній дохід, тобто сприяє підвищенню рівня капіталізації страхової компанії.
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Оцінка ефективності розвитку інтелектуального потенціалу 
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Рис. 5. Схема механізму управління розвитком 
інтелектуального потенціалу страхової компанії

У третьому розділі «Реалізація концепції синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії «ВУСО» проведено реалізацію розроблених механізмів синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії, здійснено оцінку їх ефективності, запропоновано структуру інформаційно-аналітичної системи підтримки прийняття рішень управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії. 

Практична реалізація механізмів синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії «ВУСО» включає реалізацію моделі планування інтелектуального потенціалу в ППП Powersim при трьох сценаріях динаміки збору валових страхових премій страховими агентами, оцінку інтелектуального потенціалу страхових агентів «ВУСО» та ідентифікацію переходу між поточним і бажаним станом інтелектуального потенціалу. 

Так, комплексний показник інтелектуального потенціалу в середньому для всіх страхових агентів страхової компанії «ВУСО» на 01.01.2011 р. склав 452 бали. Доля нереалізованого інтелектуального потенціалу в комплексній оцінці інтелектуального потенціалу страхових агентів «ВУСО» склала 29 %.

Результатом реалізації моделі планування інтелектуального потенціалу виступає значення планованого обсягу збору страхових премій з визначенням періоду досягнення даного показника і відповідна поставленій меті оцінка інтелектуального потенціалу страхових агентів (табл. 1).

Таблиця 1

Результати реалізації моделі планування інтелектуального потенціалу страхової компанії «ВУСО»
	№ експерименту
	Планований обсяг щорічних страхових премій, 

тис. грн.
	Комплексна оцінка інтелектуального потенціалу, 

бали
	Доля нереалізованого інтелектуального потенціалу в комплексній оцінці інтелектуального потенціалу, %
	Період досягнення планованого обсягу збору страхових премій



	1
	200000 
	471,1
	29%
	1 кв. 2012 р.

	2
	225000 
	492,2
	28%
	2 кв. 2012 р.

	3
	250000 
	505,4
	26%
	2 кв. 2013 р.


Результати оцінювання інтелектуального потенціалу дозволяють визначити інтелектуальний потенціал страхової компанії в цілому. Недоліком використання узагальненої оцінки є те, що досліджуючи за її допомогою ефективність діяльності страхової компанії, неможливо встановити інтелектуальний потенціал кожного співробітника, і як наслідок, його внесок у приріст прибутку страхової компанії. Здолати вказаний недолік можна за допомогою інформаційно-аналітичної системи підтримки прийняття рішень управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії за рахунок персоналізації інформації щодо кількості укладених договорів страхування, суми валових премій по ним і так далі (рис. 6).
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Рис. 6. Структура інформаційно-аналітичної системи підтримки прийняття рішень управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії «ВУСО»

Економічний ефект від впровадження механізмів синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії «ВУСО» полягає в збільшенні суми збору страхових премій в 1-му кварталі 2011 р. на 342 тис. грн. в порівнянні з аналогічним періодом 2010 р. Впровадження пілотного проекту  інформаційно-аналітичної системи підтримки прийняття рішень управління інтелектуальним потенціалом ТОВ «Некстстеп солюшнз», розробленого на базі інформаційної системи «Nexstep.CIS» страховій компанії «ВУСО» дозволило скоротити витрати на розвиток інтелектуального потенціалу страхових агентів на 268 тис. грн. від запланованої суми, що підтверджено відповідними актами впровадження. 

ОСНОВНІ ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У дисертаційній роботі на теоретичному, методологічному та інструментальному рівнях запропоновано вирішення важливої для економіки України науково-практичної задачі управління  інтелектуальним потенціалом страхової компанії. При цьому одержано наступні наукові результати:

1. Для обґрунтування вибору теоретико-методологічних підходів до управління інтелектуальним потенціалом запропоновано авторське визначення категорії інтелектуального потенціалу страхової компанії, системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії та задача синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії.

2. Для обґрунтування доцільності розробки та впровадження системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії на основі аналізу теоретико-методологічних підходів до управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії виявлено істотні відмінності в теоретичних положеннях та практиці управління інтелектуальним потенціалом страхових компаній в Україні.

3. З метою підвищення прибутку та капіталізації страхової компанії розроблено концепцію синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії, що базується на системному та структурно-функціональному підходах, впровадження якої забезпечує відображення причинно-наслідкових залежностей між рівнем інтелектуального потенціалу страхової компанії та задачами її розвитку.

4. Для реалізації цілей розвитку страхової компанії в умовах нестабільного зовнішнього середовища та скорочення витрат на їх реалізацію запропоновано механізм планування інтелектуального потенціалу страхової компанії.

5. Для вирішення проблеми підвищення ефективності використання інтелектуального потенціалу, що дозволяє збільшити прибуток страхової компанії, розроблено механізм оцінки інтелектуального потенціалу страхової компанії.
6. Для забезпечення збереження та примноження інтелектуального потенціалу страхової компанії, що підвищує її капіталізацію, розроблено механізм управління розвитком інтелектуального потенціалу страхової компанії.

7. Виробляти альтернативні варіанти управління інтелектуальним потенціалом кожного співробітника страхової компанії та аналізувати наслідки їх застосування запропоновано за допомогою розробленої інформаційно-аналітичної системи підтримки прийняття рішень управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії.

8. Проведено практичну реалізацію розробленої концепції синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії. Загальний економічний ефект ПАТ «СК «ВУСО» та ТОВ «Некстстеп солюшнз», отриманий від впровадження результатів дисертаційної роботи, склав 610 тис. грн., що підтверджено відповідними актами впровадження.
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АНОТАЦІЯ

Прищенко О.М. Система управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами. Донецький національний університет Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецьк, 2012 р.

Дисертацію присвячено розробці системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії, впровадження якої підвищує прибуток та капіталізацію страхової компанії.

 У роботі запропоновано концепцію синтезу системи управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії, впровадження якої забезпечує відображення причинно-наслідкових залежностей між рівнем інтелектуального потенціалу страхової компанії та задачами її розвитку, що підвищує прибуток і капіталізацію страхової компанії. Концепція базується на системному та структурно-функціональному підходах.

В рамках концепції розроблено механізми планування, оцінки та управління розвитком інтелектуального потенціалу страхової компанії. Методологічною базою цих механізмів є методи системної динаміки, адитивної згортки, аналізу ієрархій, структурного синтезу та компетентностний підхід. Розробляти альтернативні варіанти управління інтелектуальним потенціалом кожного співробітника страхової компанії та аналізувати наслідки їх застосування пропонується за допомогою інформаційно-аналітичної системи підтримки прийняття рішень управління інтелектуальним потенціалом страхової компанії.

Ключові слова: інтелектуальний потенціал страхової компанії, система управління інтелектуальним потенціалом, розвиток інтелектуального потенціалу, синтез системи управління інтелектуальним потенціалом.

АННОТАЦИЯ

Прищенко А.Н. Система управления интеллектуальным потенциалом страховой компании. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями. Донецкий национальный университет Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Донецк, 2012 г.

Диссертация посвящена разработке системы управления интеллектуальным потенциалом страховой компании, внедрение которой позволяет повысить прибыль и капитализацию страховой компании.

Анализ теоретических источников позволил выявить существенные различия в определении интеллектуального потенциала, понимании его сути, составляющих частей и взаимосвязи с другими экономическими категориями, описывающими определенный запас знаний, навыков, способностей, мотиваций, которые используются в той или иной сфере общественного воспроизводства. В результате данного анализа было уточнено понятие интеллектуального потенциала страховой компании и определена экономическая сущность интеллектуального потенциала страховой компании.

Анализ теоретико-методологических подходов к управлению интеллектуальным потенциалом страховой компании позволил выявить их основные достоинства и недостатки, и возможность применения в страховых компаниях Украины с учетом специфики развития последних. В результате сделан вывод о том, что существующие методы управления интеллектуальным потенциалам не в полной мере учитывают все его составляющие и требуют дальнейшей разработки. 

Интеллектуальный потенциал страховой компании может обеспечить устойчивое конкурентное преимущество страховой компании в том случае, если разработана эффективная система управления им, построить которую целесообразно с использованием принципов системного управления и структурно-функционального подхода. Системный подход составляет основу формирования концепции синтеза системы управления интеллектуальным потенциалом страховой компании и является формой воплощения взаимосвязей и взаимоотношений между управляющей и управляемой подсистемами. Структурно-функциональный подход позволяет решать задачи управления интеллектуальным потенциалом страховой компании с ориентацией на цели ее развития. Предложенная концепция включает в себя механизмы планирования, оценки и управления развитием интеллектуального потенциала страховой компании. 

Инструментом реализации механизма планирования интеллектуального потенциала страховой компании является системно-динамическая модель, внедрение которой позволяет определить каким должен быть интеллектуальный потенциал, чтобы планируемый объем сбора страховых премий был достигнут. 

Для оценки интеллектуального потенциала страховой компании был разработан соответствующий механизм, реализация которого позволяет достигать стабильную положительную динамику результатов страховой компании за счет повышения эффективности использования интеллектуального потенциала.

Управление развитием интеллектуального потенциала страховой компании предусматривает на основе результатов планирования интеллектуального потенциала страховой компании и оценки текущего состояния интеллектуального потенциала страховой компании выбор конкретных приемов профессионального развития с учетом целей развития страховой компании, характеристиками обучающихся и финансовыми ресурсами страховой компании. Ядром механизма управления развитием интеллектуального потенциала страховой компании является алгоритм перехода между текущим и желаемым состоянием интеллектуального потенциала страховой компании. 

С целью повышения результативности поиска и подбора персонала за счет точно сформированных требований к нему, оценки интеллектуального потенциала и способностей сотрудников еще до того, как они проявились в полной мере и затрат на развитие интеллектуального потенциала была предложена структура информационно-аналитической системы поддержки принятия решений управления интеллектуальным потенциалом страховой компании «ВУСО».  

Внедрение механизмов синтеза системы управления интеллектуальным потенциалом страховой компании «ВУСО» позволил получить экономический эффект за счет увеличение валового сбора страховых премий, минимизации издержек на развитие интеллектуального потенциала и роста показателя экономической добавленной стоимости страховой компании «ВУСО».  Общий экономический эффект составил 610 тыс. грн., что подтверждено соответствующими актами внедрения.

Ключевые слова: интеллектуальный потенциал страховой компании, система управления интеллектуальным потенциалом, развитие интеллектуального потенциала, синтез системы управления интеллектуальным потенциалом. 

SUMMARY

Prischenko A.N. System management insurance company’s intellectual potential. – Manuscript.
Thesis on competing scientific degree of candidate of economic sciences by speciality 08.00.04 – economics and management of the enterprises. Donetsk national university Ministry of education and science, youth and sport of Ukraine, Donetsk, 2012.

Dissertation is devoted development of concept of synthesis system management insurance company’s intellectual potential. This concept provides strategic competitive edge of insurance company due to perfection of process of management insurance company’s intellectual potential, which promotes its income and capitalization during minimization of costs on development of insurance company’s intellectual potential.

Thesis proposes the mechanisms of planning, estimation and management development of insurance company’s intellectual potential. The extended influence diagram of potential’ planning model of insurance company, approach to calculation of complex estimation of insurance company’s intellectual potential and the algorithm of transition between current and desired status of intellectual potential of insurance company are resulted.
Essential results of the research were used at insurance company.

Key words: insurance company’s intellectual potential, system management intellectual potential, intellectual potential development, synthesis system management intellectual potential.
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