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О.В.Крапівін 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність дослідження. Універсальною тенденцією владно-політичних відносин у сучасному демократичному світі є розширення компетенції місцевих територіальних громад, створення можливостей для самоврядних органів самостійно вирішувати питання місцевого значення. Перед Україною, яка задекларувала свою орієнтацію на демократичні стандарти, постає серйозне завдання реформування сфери адміністративного управління, надання місцевому самоврядуванню більшого юридичного й економічного простору для реалізації запитів громад. У цьому зв’язку корисним видається вивчення досвіду місцевого самоврядування, звернення до історичних прикладів децентралізації управління та створення ефективної системи взаємодії влади й суспільства. Саме такий досвід уособлює феномен земств. 

Без тісної комунікації з громадським загалом земствам, як органам народоправства, які почасти утримувалися за рахунок місцевих грошових зборів, годі було б сподіватися на результативну діяльність. 
Налагодження діалогу з суспільством, організація медичної справи, доброчинності, просвітництва зумовлювали зростання громадської ініціативи, сприяли суспільній солідарності, укорінюючи у свідомості населення віру у спроможність самостійно вирішувати проблеми за допомогою грамотного провадження діяльності. Це було особливо важливо в умовах Донбасу, який, на відміну від решти українських регіонів, не мав вкоріненого історичного досвіду самоврядування, а інтенсивна індустріалізація краю та вплив фабрикантів створювали специфічні суспільні відносини, що не передбачали широкої громадської ініціативи. 
Комунікативна складова діяльності земств, реакція на земську справу широкого загалу населення, особливості сприйняття громадськістю земської справи ще не ставали предметом комплексного наукового дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане відповідно до наукової теми Донецького національного університету «Актуальні проблеми історії України: регіональні аспекти» (номер державної реєстрації – № 0105U004466) та науково-дослідної теми кафедри історіографії, джерелознавства, археології та методики викладання історії (номер державної реєстрації – № 011V000190). 
Об’єктом дослідження є повітові земства Донбасу як виборні органи місцевого самоврядування. 

Предмет дослідження – комплекс взаємовідносин повітових земств із державними владними структурами та суспільством у процесі реалізації медичних, доброчинних та культурно-просвітницьких заходів. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють 1864-1917 рр. Нижня межа обумовлена ухваленням «Положення про земські установи» 1864 р., а верхня – початком ліквідації земств. Це дозволяє в контексті розвитку напрямів земської діяльності простежити еволюцію ставлення суспільного загалу до органів самоврядування. 

Географічні межі включають територію Слов’яносербського, Бахмутського та Маріупольського повітів Катеринославської губернії. Хоча територія Донбасу включала частину Харківської губернії та Області Війська Донського, саме ці повіти формували «обличчя» регіону, творячи типологічну єдність у сукупності адміністративно-територіальних, економічних і культурних характеристик. Масив документів у межах названих повітів дозволяє скласти цілісну картину взаємодії влади, суспільства і земств Донбасу. 

Мета дослідження – з’ясування характеру, напрямів та механізмів взаємодії земських установ Донбасу з державними органами й різними суспільними групами в контексті соціальної та просвітницької діяльності земств. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення наступних завдань: 

– охарактеризувати стан наукової розробки теми, специфіку та інформативні можливості джерельної бази, визначити методологічну основу дослідження; 

– проаналізувати розвиток законодавчо-нормативної бази діяльності земських установ, висвітлити процес трансформації законодавства щодо функціонування земств; 

– визначити соціальний склад і майнове становище земств Донбасу; 

– простежити шляхи взаємодії земств з органами центральної влади; 

– висвітлити діяльність земств Донбасу у сфері охорони здоров’я та реакцію суспільного загалу на земські медичні ініціативи; 

– дослідити взаємодію громад і земств у здійсненні просвітницької роботи; 

– охарактеризувати роль земств у системі доброчинної інфраструктури Донбасу. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

– зроблено одну з перших спроб розглянути феномен земства в комплексі взаємовідносин «влада – суспільство» з локалізацією в регіональному ареалі Донбасу; 

– проаналізовано реакцію земств на недосконалість правової бази та висвітлено роль комунікативного процесу між земствами й органами влади у справі юридичної конкретизації компетенції земств; 

– показано регіональний вимір суперечностей між органами місцевого самоврядування та центром, боротьбу земств за владні повноваження й фінанси, а також їх спроби подолати систему дотаційної залежності від центру; 

– у контексті земської діяльності порушено проблему довіри суспільства до земств та їх діяльності в медичній, доброчинній сферах і на ниві просвітництва; 

– на конкретно-історичному матеріалі продемонстровано роль земств в ініціюванні суспільної активності при вирішенні актуальних соціальних проблем, пробудженні громадської ініціативи й самоорганізації; 

– висвітлено регіональну специфіку взаємодії земств і громадськості повітів Донбасу крізь призму соціальних, економічних, етнокультурних чинників. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості використання основних положень та висновків дисертації при підготовці навчальних курсів з історії України, краєзнавства, окремих спецкурсів з минулого медицини й освіти Донбасу. Матеріали дисертації можуть бути корисними для вивчення місцевими органами влади історичного досвіду активізації громадської ініціативи у справі вирішення соціальних проблем. 

Особистий внесок дисертантки в розробку проблеми полягає в комплексному узагальнюючому дослідженні чинників, механізмів та особливостей процесу взаємодії земських установ Донбасу з органами центральної влади та широким суспільним загалом, виокремленні вузлових питань такої взаємодії, визначенні характеру й масштабів впливу суспільної комунікації на ефективність земської діяльності. 
Апробація результатів дослідження, які відображають основні положення дисертації, відбулася у вигляді доповідей на всеукраїнських та міжнародних конференціях: «Україна і світ: історія і сучасність» (Маріуполь, 2005 р.), ІІ Регіональна науково-практична конференція аспірантів ПДТУ «Творча співпраця науки з виробництвом» (Маріуполь, 2007 р.), Всеукраїнська науково-методична конференція «Етнокультурний простір Південної України: історія, реалії та перспективи (до 90-річчя Конституції УНР)» (Херсон, 2008 р.), ХХХІ Міжнародна краєзнавча конференція молодих вчених (до 160-річчя від дня народження О.Я. Єфименко) (Харків, 2008 р.), ІІІ Регіональна науково-практична конференція аспірантів ПДТУ «Творча співпраця науки з виробництвом» (Маріуполь, 2008 р.), V Всеукраїнська науково-практична конференція молодих вчених «Українська державність: історія і сучасність» (Маріуполь, 2008 р.), IV Регіональна науково-практична конференція аспірантів ПДТУ «Творча співпраця науки з виробництвом» (Маріуполь, 2009 р.), Міжнародна наукова конференція студентів, аспірантів та молодих вчених «Одеські читання: актуальні проблеми історії, археології та етнології Північного Причорномор’я» (Одеса, 2009 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція молодих вчених «Українська державність: історія і сучасність» (Маріуполь, 2009 р.), Наукова конференція професорсько-викладацького складу, наукових співробітників і аспірантів Донецького національного університету (суспільно-гуманітарні науки) (Донецьк, 2009 р.), II Всеукраїнська наукова конференція студентів, аспірантів та молодих вчених «Білі плями» в історії України у контексті світового розвитку» (Луганськ, 2009 р.), 26 Міжнародна краєзнавча конференція молодих вчених (до 160-річчя від дня народження О.Я. Єфименко) (Харків, 2009), Всеукраїнська науково-практична конференція молодих вчених «Українська державність: історія і сучасність» (Маріуполь, 2010 р.), Наукова конференція «Ломоносовские чтения» 2010 р. та Міжнародна наукова конференція студентів, аспірантів і молодих вчених «Ломоносов 2010» (Севастополь, 2010 р.), Міжнародна наукова конференція «Каразінські читання (історичні науки)» (Харків, 2010 р.), Наукова конференція професорсько-викладацького складу, наукових співробітників і аспірантів Донецького національного університету (суспільно-гуманітарні науки) (Донецьк, 2011 р.), Всеукраїнська наукова конференція з нагоди 415-річчя від дня народження Богдана Хмельницького «VI Богданівські читання» (Черкаси, 2011 р.). 
Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 27 наукових праць, 12 із них – у фахових виданнях України. 

Структура дисертації зумовлена поставленою метою, хронологічними й географічними межами та логікою викладу матеріалу. Робота складається зі вступу, 3 розділів, у межах яких виділено 9 підрозділів, висновків, списку використаних джерел та літератури (659 назв), додатків. Загальний обсяг дослідження становить 295 сторінок, з яких основний текст займає 179 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 
У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено об’єкт та предмет вивчення, охарактеризовано хронологічні й територіальні межі, мету та завдання дослідження, аргументовано наукову новизну, можливість практичного використання дисертації, представлено апробацію отриманих результатів. 

У першому розділі – «Стан наукової розробки проблеми, джерельна база та методологія дослідження», що складається з трьох підрозділів, проаналізовано стан наукової розробки проблеми, охарактеризовано інформативний потенціал джерельної бази та обґрунтовано методологію дослідження. 

У підрозділі 1.1 «Історіографія проблеми» виділено наступні етапи в розвитку історіографії теми: перший – 1864-1918 рр., другий – 1920-1980-ті рр., третій – 1990-ті рр. й до сьогодення. 

На першому етапі, що збігся з часом існування земств, історіографія нерідко мала характер суспільно-політичної полеміки, активно дискутувалися питання самої сутності земств, їх компетенції та призначення, розглядалися напрацювання та успіхи в різних сферах соціального життя. Вагомою складовою праць того періоду було обговорення питання: яким має бути місцеве самоврядування? Відповідаючи на нього, автори звертали увагу на розподіл повноважень між державними установами, а також на ставлення влади до органів самоврядування. Виходячи з цих позицій виокремилися громадсько-господарська й державна теорії самоврядування. Прибічники першої вважали, що органи державного й місцевого управління мають різні функції та повинні існувати паралельно. Земства представлялися незалежними органами, які мають право на самостійні дії
. Громадську теорію змінила державна, згідно з якою земства треба було ввести до системи урядових установ, але під жорстким контролем із боку держави
. 

Значну кількість дореволюційних праць було присвячено практичній діяльності земств. Особливе значення для нашої теми мають дослідження, що розглядали проблему в локальному вимірі. 

Медичну діяльність земств Катеринославщини вивчали О. Бутаков і П. Сочинський. Дослідники акцентували увагу на їх ролі в наданні відповідної допомоги малозабезпеченим верствам населення
. У працях лікарів В. Терешкевича, В. Фіалковського та С. Казанського охарактеризовано медичну діяльність земств Бахмутського та Маріупольського земств відповідно
. 
Організатор трирічної земської школи барон М. Корф розглянув питання про становлення земської початкової освіти, спираючись на досвід та матеріали, зібрані ним у ході роботи щодо організації шкіл на Катеринославщині
. У своїх працях М. Корф зазначав, що навчання повинно бути наочним і доступним для дитячого розуміння. 

Для радянських істориків погляди В. Леніна на земство як на некорисний інструмент управління стали визначальним дороговказом, тяжіючи над дослідниками беззаперечною істиною. Проте незважаючи на ідеологічну заангажованість радянська історіографія розширила спектр досліджуваних аспектів земської тематики, розглянувши питання взаємин земств із державою та суспільством. Так, І. Маклакова проаналізувала земські клопотання до урядових інстанцій у 1864–1905 рр., зазначаючи, що від земств Катеринославщини надходило багато прохань, пов’язаних із фінансуванням
. Ставлення суспільства до земських заходів проаналізувала Л. Корнійчук. Дослідниця дійшла висновків, що народ у цілому позитивно оцінював діяльність земств, але був незадоволений великими земськими податками
. 

Дослідження проблеми західними істориками розпочалося на конференції у Стенфорді «Земства в Росії: експеримент у місцевому самоврядуванні» (1978 р.)
, де було піддано критиці ідеалістичний підхід до оцінки земств. 
Унезалежнення нашої держави поставило на порядок денний потребу створення власної концепції історичного минулого українського народу, а відтак і нового погляду на історію земств на українських теренах. Тому, досліджуючи сучасну історіографію проблеми, ми виокремлюємо праці українських і російських авторів. 

Сучасна вітчизняна історична наука продовжила вивчення теми відносин земств і суспільства. Особливо активно дана тематика студіюється в дисертаційних дослідженнях. Серед них, зокрема, слід назвати праці О. Петрова, О. Обметко та ін.
 

Діяльність Катеринославського губернського земства всебічно розглянула А. Лохматова
. Дослідниця виділила два періоди в роботі губернського та повітових земств: 1860-1890-ті рр. та 1890-1918 рр., аргументувавши якісне підвищення ефективності медичної та освітньої справи у другому періоді. 

Поширеним напрямом сучасних дисертаційних досліджень стає вивчення земської медицини
. Натомість розвиток земської освіти на регіональному рівні розглядали І. Шумілова
, С. Александренко, Т. Боєва
. 

Доброчинну діяльність земств Катеринославщини проаналізував К. Шихов. Дослідник продемонстрував аналітичний алгоритм використання комп’ютерних технологій і методів аналізу джерел, а саме постанов Катеринославських губернських земських зборів
. Земську благодійність у Донбасі розглядали Л. Лихачова і С. Нестерцова
. Діяльність Бахмутського земства досліджено у краєзнавчих нарисах С. Татаринова і Н. Тутової
. 

Отже, у сучасній українській історіографії предметне поле дослідження земської тематики розширилося. Вітчизняні науковці включили до неї питання локального виміру земського самоврядування й поглибили вивчення конкретних напрямів діяльності земств. 

У Російській Федерації останнім часом земська тематика також набула поширення. Особливу увагу дослідники приділяють політичному значенню земств у державі
. 

Сучасні західні історики частіше звертаються до тих сторін земської справи, які часто залишаються поза увагою українських та російських авторів. Так, С. Серегні зазначав, що найбільшим досягненням земств стало формування у свідомості селян інтересу до навчання, а також вдале проведення земствами політики тверезості
 . 
Отже, історіографія земської діяльності являє собою великий та різноплановий науковий доробок. Проте нез’ясованим залишається питання комунікації земських установ із державними органами та різними прошарками суспільства, зокрема у межах Донбасу. Відтак досвід земств означеного регіону заслуговує на поглиблене вивчення. 

У підрозділі 1.2 «Джерельна база дослідження» документи та матеріали, що становлять джерельну основу дисертації, типологічно розподілено на п’ять великих груп: законодавчі акти та актові матеріали, матеріали діловодства, статистичні матеріали, періодична преса, матеріали особового походження. 

До першої групи належать офіційні документи загальноросійського масштабу, що визначали сутність та призначення земства як інституції. Це законодавчі акти вищих органів державної влади Російської імперії, насамперед «Положення про земські установи» від 1864 та 1890 рр., а також циркуляри й розпорядження. Інша підгрупа офіційних документів – актові матеріали – надає інформацію про окремі напрями діяльності земств. Наприклад, ключовим документом, що регламентував формування земської освіти, є «Положення про початкові народні училища» від 14 липня 1864 р. 

Матеріали діловодства складають другу групу джерел. Корисними для аналізу різноманітних думок, виявлення розбіжностей у поглядах земців є журнали земських повітових зборів, протоколи, клопотання, матеріали листування губернаторів та земських управ. Більшість цих документів зберігається у фондах Російського державного історичного архіву, зокрема 1282 («Канцелярія міністра внутрішніх справ»), 1263 («Кабінет міністрів»), 1291 («Земський відділ МВС») та ін. 

Діяльність земств Катеринославщини представлено в матеріалах фондів Держархіву Донецької області – 110 («Маріупольська земська управа») і 113 («Маріупольська міська управа»). 

Багато цінних матеріалів з історії земств Донбасу зберігається в Держархіві Дніпропетровської області. Низка документів висвітлює розвиток земської добродійності (відкриття дитячих притулків, піклування про сиріт тощо). Відомості про практичну діяльність повітових земств Катеринославської губернії містяться в матеріалах фондів 120 («Катеринославська губернська земська управа 1878-1916 рр.») та 469 («Катеринославська міська дума й управа 1891-1918 рр.»). Документи висвітлюють стан земської народної освіти в повітах, інформують про спільні доброчинні й культурницькі заходи земств і міських дум, організацію благодійних вечорів та науково-популярних виставок. 

Взаємовідносини повітових земств Катеринославської губернії з вищими установами можна з’ясувати, дослідивши матеріали фондів 11 («Канцелярія катеринославського губернатора 1871-1917 рр.»), 20 («Катеринославське губернське правління 1864-1917 рр.») та 681 («Катеринославське губернське присутствіє 1905-1916 рр.»). Тут зберігаються листи від земських управ Маріупольського, Бахмутського, Слов’яносербського та інших повітів до катеринославського губернатора, а також звіти Катеринославського губернського правління про розвиток земського господарства й загальну громадську діяльність земств. 

У Державному архіві Луганської області зосереджено матеріали діловодства, які висвітлюють діяльність Слов’яносербського повітового земства (ф. 61), а у фондах Артемівського державного краєзнавчого музею містяться документи із соціальної активності Бахмутського повітового земства (ф. 9). 

У фондах Державного архіву Одеської області зберігаються матеріали діловодства Маріупольського земства, присвячені відкриттю в Маріуполі механіко-технічного училища й ремісничої школи при ньому (1901 р), реакції міської громадськості на цю ініціативу (ф. 1, 45). 

Наступну групу джерел становлять статистичні матеріали – щорічники, бюлетені, збірники тощо. Структуровану інформацію про земства Донбасу подає «Збірник статистичних відомостей по Катеринославській губернії». 
Складовою джерельної бази із земської проблематики є й періодична преса. Інформацію про діяльність земств Донбасу можна знайти на шпальтах газет «Екатеринославские губернские ведомости», «Вестник Екатеринославского земства» та ін. 

Важливим джерелом для усвідомлення сутності досліджуваної проблеми виступає мемуарна література. Взаємини земств з урядом і громадськістю відображають спогади Д. Гнєдина, О. Новикова, В. Хижнякова, П. Мілюкова, С. Вітте, О. Керенського, В. Безобразова. 

Таким чином, комплексний аналіз джерел з історії земських установ Донбасу дозволяє виявити регіональні особливості комунікації земств із державними органами та суспільством. 

У підрозділі 1.3 «Методологія дослідження» визначено, що методологічною основою праці стали принципи історизму, системності, наступності, послідовності, об’єктивності й розвитку. Авторка використала загальнонаукові (логічний, дедукції, індукції, аналізу та синтезу, системного й структурно-функціонального аналізу) та спеціально-історичні (ретроспективний, порівняльно-історичний, конкретно-історичний, історико-системний, герменевтичний, статистичний, комплексного аналізу) методи дослідження. 

Їх комплексне застосування дозволило виявити та проаналізувати основні напрямки і форми роботи повітових земств Донбасу, розглянути їх як структурний компонент земств Російської імперії і України і як об’єкт урядової політики, вивчити відношення населення до земських заходів у галузі освіти, медицини, благодійності тощо. 

Другий розділ дисертації – «Розвиток правових та організаційних засад земської діяльності в Донбасі» – складається з трьох підрозділів, в яких характеризується земське законодавство, механізми формування складу земств, їх комунікація з органами державної влади. 

У підрозділі 2.1 «Земське законодавство та його вплив на структурно-функціональне становлення земського самоврядування» відзначено, що за «Положенням про земські установи» від 1864 р. до компетенції органів самоврядування належали лише господарські й соціальні питання. Земства несли відповідальність за перевищення своїх повноважень. Водночас вони мали право скаржитися у Сенат на розпорядження губернатора та могли визначати, яким чином вести довірені їм справи. 

Положення встановлювало куріальну систему виборів. Право брати в них участь мали представники від трьох курій: землевласників, міст і від сільських товариств. Також визначалися розміри цензу, необхідного для участі у виборах. 

За законом, земства складалися із земських зібрань та управ. Останні були виконавчим органом, що реалізовували накази зібрань. У Катеринославській губернії земства впроваджувалися постановою Сенату від 25 травня 1864 р. 

Із відкриттям 5 вересня 1865 р. Катеринославського губернського зібрання земства почали функціонувати і в повітах Донбасу. Так, Бахмутське зібрання відкрилося 10 листопада 1865 р., Слов’яносербське – 14 листопада 1865 р., а Маріупольське – 10 лютого 1869 р. 
Система земських інституцій зазнала змін у 1890 р. із затвердженням нового «Положення про земські установи», яке закріплювало обмеження компетенції земств, посилюючи адміністративний контроль за їх діяльністю. Так, згідно з документом, створювалися особливі органи – присутствія – на чолі з губернатором, які повинні були обговорювати правильність і законність ухвал та розпоряджень земських установ. 

Проблемою органів самоврядування стало розмежування на повітовий і губернський рівні, що провокувало розбіжності при розподілі повноважень. За «Положенням…» від 1890 р. компетенція губернських земств, порівняно з повітовими, розширилася, що проявлялось у вирішенні фінансових питань, праві на оформлення клопотань тощо. 

Земства Донбасу неоднозначно поставилися до можливості створення дрібної (волосної) земської одиниці, що обговорювалася на початку ХХ ст. Так, Маріупольське повітове земство визнавало доцільність такого нововведення, яке мало наблизити земську справу до населення. Натомість Бахмутське та Слов’яносербське земства, навпаки, виявляли обережність і побоювалися збільшення видатків на утримання волосного земства. 

У підрозділі 2.2 «Механізми формування, соціальний і майновий склад земського представництва Донбасу» зазначено, що склад земського представництва розподілявся на групи: земські виборці, гласні й члени управ. Право участі у виборах було майновим, тобто до них допускалися особи, які володіли нерухомістю. Водночас земства проголошувалися всестановими установами. 

Членами земств могли бути землевласники, представники від міст та сільських товариств. Участь у з’їзді землевласників брали особи, що володіли земельними ділянками від 200 до 3000 дес., і промисловці, які мали понад 1/20 майнового цензу (загальна сума цензу становила 15 000 руб.). До другої курії належали власники торговельних закладів із річним обігом від 6 тис. руб. та купці, що мали нерухоме майно вартістю від 500 руб. 
Цензовим вимогам не відповідали лише виборці від селян. Це зумовлювалося тим, що земською діяльністю, як непопулярною у сільському середовищі, змушували займатися тих членів селянської громади, відсутність яких ніяк не позначалася на громадському житті. 

У результаті земська справа в Донбасі від самого початку опинилася в руках групи дворян-землевласників, а саме середньопомісного прошарку. 

Але діяльність земств залежала не стільки від соціального складу гласних (він усюди був майже однаковим) скільки від особистого чинника. Безумовною позитивною рисою земств Донбасу була наявність тут надзвичайно яскравих особистостей, які, незважаючи на те, що часто не могли подолати загальні відсталість та інертність, усе ж таки вносили творче начало у земське життя. Серед них – голова Слов’яносербської управи В. Родаков і його наступник О. Константинов, бахмутські земці брати Плещеєви, І. Фенін, І. Ковальський, маріупольські земці С. Гоф, Д. Хараджаєв, С. Гампер та ін. 

Утім, зосередження у земському керівництві місцевої еліти все ж провокувало конфлікти, адже багато хто в першу чергу дбав про задоволення власних інтересів. Нерідкими були випадки посадових зловживань та кумівства. Незважаючи на це, у земських колах ішла активна боротьба за рівноправ’я всіх соціальних прошарків, а про порушення з боку земських посадовців через місцеву пресу ставало відомо широкій громадськості. Так, бахмутська газета «Луч» у 1884 р. надрукувала скаргу мешканців повіту на необґрунтоване підвищення платні голові земського зібрання. Із критикою зловживань земських урядовців часто виступали й маріупольські періодичні видання. 

Ситуацію у земському представництві змінило «Положення…» від 1890 р. Майновий ценз збільшувався у 2,5 рази. Тепер серед земських виборців, гласних і членів управ почали переважати крупні землевласники, купці та дворяни. Наприкінці 1890-х рр. у зв’язку з економічним зростанням у регіоні й розвитком важкої промисловості розпочався поступовий процес витіснення дворян із земств. Так, у Бахмутському повіті представники від першого стану становили на 1899 р. – 55,5%, у Слов’яносербському – 52,2%, а в Маріупольському перша курія чисельно поступалася не тільки другій і третій разом узятим, але й окремо третій курії. 

Майнова градація населення призводила до оформлення інтересів насамперед крупних власників. На земські вибори почало приходити дедалі менше як виборців, так і кандидатів у гласні. Іноді на земських зібраннях просто катастрофічно не вистачало гласних. У таких випадках проводилися додаткові вибори, що, відповідно, вимагало чималих додаткових витрат. 

Отже, спроби створити реально діючу систему станового самоврядування громадського, а не корпоративного типу частково нівелювалися комплексом контролюючих та обмежуючих настанов державного законодавства, зокрема високим майновим цензом, одержавленням земської служби тощо. 

У підрозділі 2.3 «Земства Донбасу у системі владних відносин» розглянуто особливості взаємовідносин земств з органами державної влади та місцевою адміністрацією. 

Центральними фігурами влади, з якими контактували земства, були наділені широкими повноваженнями губернатори. Так, усі постанови земського зібрання підлягали ревізії губернатора й міністра внутрішніх справ, а губернські земські зібрання (в особі губернатора) мали право видавати обов’язкові для земських установ постанови. 

На території Донбасу переважала модель взаємин, побудована на підпорядкуванні земств губернській владі. У таких умовах земства звертались до уряду лише як прохачі (через клопотання, петиції). Шлях клопотань був довготривалим: гласний – зібрання – управа – губернатор – МВС, і аналогічно у зворотному напрямку. 

За змістом клопотання земств Донбасу можна розподілити на групи: 1) склад, права й обов’язки земських установ; 2) земські фінанси; 3) земські повинності; 4) освіта; 5) продовольче забезпечення; 6) медицина і громадська опіка; 7) пошта; 8) земська статистика. Найчастіше земські клопотання матеріального характеру відхилялися. 

Прикладом посилення державного контролю стали наглядові інспекції, що мали перевірити політичну благонадійність земств. Так, у звіті члена ради міністра внутрішніх справ генерал-лейтенанта П. Томича, котрий у 1904 р. інспектував Слов’яносербське земство, зазначалося, що у земських колах розповсюджені «антиурядові погляди», які супроводжуються вимогами розширити сферу земських повноважень і ліквідувати цензуру земських видань. Для нагляду за політичними переконаннями земських діячів було встановлено додатковий контроль на чолі з графом Ф. Келлером. Відтепер у залах земських засідань майже не обговорювались актуальні для земств проблеми взаємовідносин з адміністрацією, фінансування й підтримки соціальних програм тощо. 
Водночас, ураховуючи те, що за «Положенням…» від 1890 р. земства дедалі міцніше прив’язувалися до системи державної влади, держава почала демонструвати готовність до діалогу з ними. По-перше, відтепер значно частіше задовольнялися клопотання земств, зокрема на просвітницькі заходи. По-друге, із 1895 р. найбільш прогресивних земців включали до комісії з державних питань. А з 1915 р. земства одержали право видавати обов’язкові постанови з деяких місцевих питань. Також у роки Першої світової війни земства почали отримувати збільшену матеріальну допомогу, що було пов’язане зі зростанням місцевих потреб. 

У третьому розділі – «Взаємодія повітових земств Донбасу та суспільства в контексті реалізації соціально-гуманітарних ініціатив» – показано форми й механізми комунікації земств та широкого громадського загалу з приводу медичної, освітньої та благодійної діяльності. 

У підрозділі 3.1 «Земства й організація медичної допомоги населенню» відзначається усвідомлення земцями необхідності розбудови системи медичного обслуговування, незважаючи на те, що цей напрям діяльності земств належав до категорії «необов’язкових». 

Система земської медицина включали три основних складові – лікарсько-дільничну справу, стаціонарне лікування та санітарно-епідемічні заходи. При цьому найпоширеніший напрям медичної діяльності – лікарсько-дільнична медицина – був сферою суто повітових земств. 

Лікарська справа існувала у двох формах – роз’їзній і стаціонарній. Перша передбачала, що лікар відвідуватиме хворих у місцях їх проживання, натомість друга – амбулаторний прийом. Звісно, недужим було зручніше, якщо медик сам приїздив до них, адже це було єдиною можливістю обстежити стан здоров’я недовірливих селян. 

Частиною роз’їзної системи був фельдшеризм – медична допомога за відсутності лікаря. Через незначні витрати на утримання земства широко практикували це. Наприклад, станом на 1912 р. у Маріупольському та Бахмутському повітах кількість фельдшерських дільниць у понад два рази переважала кількість лікарських. Проте нерідко некомпетентні фельдшери підривали довіру селян до медицини, тому хворі частіше зверталися до лікарів. 

Питання довіри села до лікаря було дуже важливим для земств, адже оплату медичним працівникам надавала саме сільська громада. Збільшення фінансування медичної справи й підвищення її ефективності зумовлювало зростання довіри населення до медицини. Але іноді сільські громади заощаджували кошти на утримання лікарів, що викликало незадоволення медиків. 

Важливим елементом системи земської медицини були стаціонарні лікарні. У 1872 р. у трьох повітах Донбасу було лише 2 таких заклади, які до того ж розміщувалися в непристосованих приміщеннях. Земства доклали багато зусиль для вирішення цієї проблеми. Так, у 1887 р. було відкрито спеціалізовану лікарню в Маріупольському повіті, у 1888 р. – у Бахмутському, а в 1898 р. – у Слов’яносербському. Кількість земських лікарень постійно зростала й на 1900 р. в Маріупольському повіті їх було вже 4, а в Бахмутському – 3. 

Найскладнішим та найвідповідальнішим завданням земської медицини була боротьба з епідемічними хворобами, в якій брали участь санітарні лікарі, санітарні ради повітових управ та з’їзди лікарів. Проте нерідко між ними не було відповідної координації. Також на заваді земській протиепідемічній діяльності стояли недовіра й забобонність населення, ігнорування ним елементарних санітарно-гігієнічних правил. Попри все земським лікарям вдалося досягти успіхів у справі запобігання спалахам інфекційних хвороб. 

Одним із важливих чинників створення медичної інфраструктури в умовах відсутності сприяння з боку держави було налагодження взаємної та ефективної комунікації з суспільством. Вона здійснювалася за кількома напрямами й охоплювала різні групи населення – сільську людність, як основний суб’єкт, на який і була спрямована медична допомога; сільські товариства, як самоврядні інституції, що разом із земствами здійснювали на селі налагодження медичної справи; робітників фабрик і заводів регіону, які теж користувалися послугами земської медицини; власників будинків, де винаймалися приміщення під земські лікарні, численних підрядників, яким треба було запропонувати вигідні умови; власне земських лікарів і фельдшерів; широкий загал населення повіту, яке тим чи іншим чином стикалося з медичною діяльністю земств (особливо під час санітарно-епідемічних заходів). 

Підвищуючи ефективність медичної допомоги, земства спромоглися перебороти недовірливе ставлення до лікаря, що зумовлювало низову ініціативу, участь селянських громад в організації медичної справи. Водночас слід зауважити, що дві обставини перш за все діяли на користь земської медицини в очах селянина – швидкий результат медичної допомоги та якомога менша платня за неї. Тому, очевидно, селяни й сприйняли віспощеплення та щеплення протидифтеритною сироваткою. Водночас здійснення складних, масштабних, тривалих протиепідемічних заходів, що порушували звичний уклад життя, відбувалося не завжди вдало. 

У підрозділі 3.2 «Внесок земств у культурно-освітній розвиток регіону» зазначено, що найпершим завданням, яке поставало перед земствами в культурно-просвітницькій справі, було охоплення населення елементарними уміннями – читати та писати. Але до 1890-х рр. участь земств у розвитку народної освіти, за рідкими винятками, була вельми скромною та малоефективною. Вона виражалася в основному у системі заохочувальної допомоги. Земства, виділяючи школам, що утримувалися сільськими громадами, більші чи менші грошові субсидії, вважали, що основні витрати нестимуть самі селяни. Але часто сільські громади просто не могли дозволити собі будівництво й утримування школи, витрачатися на платню вчителям тощо. 

Для подолання негативного ставлення селян до школи земствам треба було продемонструвати її корисність. А для цього, перш за все, належало вирішити кадрове питання. Із цією метою вчителів направляли на курси підвищення кваліфікації та на вчительські з’їзди. 

Більшу зацікавленість у розповсюдженні писемності проявляла грецька спільнота. Це було пов’язане з особливою наполегливістю греків у плані самореалізації в іноетнічному суспільстві. Саме школи у грецьких селах Маріупольщини стали одними з перших земських початкових закладів тут. Так, уже на 1870 р. у 25 грецьких поселеннях діяла 21 земська школа, а на 1900 р. було відкрито ще 47 шкіл. Кількість учнів у земських школах грецьких сіл у 1900 р. порівняно з 1870 р. зросла на 22,9%. 

Таке ставлення грецької громади до шкільної справи не пройшло повз увагу земських діячів, які своєю чергою знаходили можливості для фінансової допомоги сільським товариствам. Якщо на початку 1880-х рр. на школи у грецьких селах земство асигнувало більше 15 тис. руб. на рік, то в кінці ХІХ ст. ця сума збільшилася до 27,3 тис. руб. При цьому, слід зазначити, часто таке сприяння розвиткові шкільної справи у греків аргументувалося необхідністю русифікації, адже наміри грецьких сільських товариств запровадити грекомовне навчання земцями не схвалювалися. 

Із розвитком у регіоні промисловості збільшувалася кількість коштів, що спрямовувалися земствами на освіту. Показова тут еволюція Слов’яносербського земства в освітній справі. У цьому повіті за декілька років кількість шкіл збільшилась з 28 (у 1898 р.) до 57 (у 1905 р.). 

Визначальну роль у справі організації освіти в Донбасі відіграли педагоги М. Корф (заснував трирічну початкову школу), Х. Алчевська, Б. Грінченко та ін. 

Водночас не завжди належні умови навчання, особливо у сільських школах, потреба в додаткових робочих руках під час польових робіт, слабке усвідомлення селянами практичної корисності освіти часто ставали на заваді розвитку земської школи. 

Швидкий економічний поступ наприкінці ХІХ ст. вимагав удосконалення не тільки загальної, але й профільної освіти. Так, важливою була функція земств у поширенні сільськогосподарських знань. Значну увагу земства приділяли розвитку садівництва – із цією метою при училищах створювалися розплідники плодових дерев. Також земства закладали при школах городи, а іноді навіть цілі плантації шовковиці, тютюну, хмелю тощо. 

Важливим аспектом взаємодії земств із громадськістю стала організація позашкільної освіти для дорослих. Із цією метою земства відкривали бібліотеки, хати-читальні тощо. 
У підрозділі 3.3 «Доброчинна діяльність земств Донбасу» вказано, що громадське піклування входило до переліку «обов’язкових повинностей» земств, а відтак і витрати на нього були окремою статтею земських бюджетів. 

Об’єктами соціального впливу земств (тобто «призреваемыми») були злиденні та нужденні верстви населення; ті, хто потребував підтримки у вигляді позик та працевлаштування; незаможна студіююча молодь тощо. Прискіпливу увагу земства спрямовували на найбільш упосліджені категорії населення – інвалідів, дітей-сиріт, стариків. Так, для бідних дітей із селянських родин відкривалися ясла-притулки, вихованців яких принаймні було убезпечено від сезонних спалахів шлунково-кишкових інфекцій. На 1906 р. в Маріупольському повіті в таких яслах побувало 2279 дітей, у Слов’яносербському – 1920, Бахмутському – 1850. Створюючи ясла, земства сподівалися, що вони стануть наочним прикладом для селян, вкажуть їм можливість найкращого та недорогого способу догляду за дітьми, зможуть заохотити селянство до свідомого почину – облаштування ясел власним коштом. Однак ці надії вповні не виправдалися. Земці пояснювали негативне ставлення селян до ясел недостатнім рівнем грамотності та культури, невіглаством. Успішні приклади функціонування ясел були поодинокими. 
У рамках земського доброчинства налагоджувалися комунікації з усіма прошарками суспільства та різними інституціями. Окрім безпосередніх об’єктів допомоги земства з метою популяризації, ініціювання та координування доброчинної, піклувальної діяльності взаємодіяли з підприємцями, міщанами, сільськими громадами, духівництвом, губернським та повітовим начальством, фабрично-заводськими керівниками, міськими думами. Особливістю земств Донбасу була тісна співпраця з місцевими заводами й промисловими підприємствами як важливим джерелом фінансових надходжень до земських бюджетів. 
Проте самотужки земства не могли вирішити проблему бідності та нужденності, що була дуже поширеним явищем як у межах регіону, так і в масштабах усієї імперії. Тому вони по мірі можливості брали участь у створенні й фінансовій підтримці цілої системи доброчинних організацій як загального піклувального, так і вузькоспрямованого характеру (як-от Маріупольське доброчинне товариство, Товариства допомоги бідним Маріуполя та Бахмута, Піклування імператриці Марії Олександрівни про сліпих тощо), залучаючи до їх діяльності впливових і заможних осіб, а також широкий громадський загал. 

Основні результати дослідження знайшли відображення у висновках: 

– Процеси комунікації земських установ Донбасу з державними органами та суспільством ще не знайшли достатнього представлення в історіографії. Дослідники здебільшого зосереджувалися на дотичних до даної теми прикладних питаннях, зокрема на теоретичному осмисленні проблеми становлення земств, аналізі механізмів їх формування, напрямах діяльності, визначенні ролі у суспільному житті тощо. Необхідність усебічного системного погляду на комплекс питань, пов’язаних із регіональними аспектами розвитку земського самоврядування, особливо в контексті триланкової взаємодії «держава – земства – суспільство», стало мотиваційним чинником здійсненого дослідження. 

– Запровадження земств було важливою складовою модернізаційних реформ у Російській імперії 1860-1870-х рр. Основним документом, що визначав організаційну структуру та функції земств, стало «Положення про земські установи» від 1864 р., де закладалися такі ознаки земського самоврядування – розподіл на представницькі (земське зібрання) та виконавчі (земські управи) органи, визначення повноважень земств, сегментація їх функцій із виокремленням обов’язкових та необов’язкових, нечітке розмежування компетенції земств та органів адміністративної влади, жорсткий контроль за їх діяльністю. «Положення про земські установи» від 1890 р. посилювало адміністративне втручання в діяльність земського самоврядування й відображало намагання держави дедалі міцніше інтегрувати земства з ієрархічною бюрократичною системою Російської імперії. 

– На формування кадрового складу земств Донбасу впливали особливості соціальної та етнічної структури регіону. Більшість гласних тут становили середньопомісні дворяни та купці. У Маріупольському земстві домінували греки. Позиції земців у питаннях самоврядного життя залежали не від їх соціального походження, а від особистих поглядів та політичних переконань. 

– Комунікація земств з органами влади несла на собі відбиток жорсткого адміністративного контролю за самоврядними структурами. Центральною фігурою, з якою на місцях здійснювалася взаємодія, був губернатор. Ставлення катеринославських губернаторів до повітових земств базувалося на принципі патерналізму. Найбільш поширеним інструментом комунікації земств з адміністрацією були клопотання, прохання, що вказує на нерівноправне їх становище у системі державного управління. 

– Головні свої зусилля земства спрямовували на реалізацію соціальних ініціатив – розбудову системи охорони здоров’я, підвищення культурно-освітнього рівня сільського населення. Розвиток земської медицини ускладнювали відсутність у регіоні елементарної інфраструктури, брак коштів, лікарських кадрів, недовіра селян до медичних заходів і тяжіння до традиційного знахарства. Земства Донбасу намагалися подолати ці проблеми шляхом діяльності в таких напрямах: залучення коштів сільських громад, міської громадськості, окремих меценатів на розвиток медицини та запрошення професійних лікарів; створення лікарських (фельдшерських) дільниць на селі, що мало наблизити спеціалізовану допомогу безпосередньо до селян; відкриття стаціонарних лікарень і прискіпливий контроль за якістю лікування та харчування там; боротьба з епідеміями, проведення профілактичних щеплень; просвітницька робота серед селян, переконання їх на прикладі реальних результатів у корисності лікарської чи фельдшерської допомоги тощо. Поступово вдосконалюючи механізм надання медичної допомоги, залучаючи до неї все більше коштів та професійних лікарських кадрів земства спромоглися перебороти недовіру селянства до медицини і закласти основи спеціалізованої інфраструктури в регіоні. 

– Перешкодами для реалізації просвітницьких завдань земств були відсутність державного фінансування, полярні думки серед самих земців щодо шкільної справи, негативне ставлення селянської маси до освіти. Селяни не бачили користі від навчання, шкільні знання були відірвані від потреб життя землероба, відтак сільські громади Донбасу не вважали за потрібне витрачатися на освіту. Засобами, що допомогли змінити ситуацію в освітній сфері на краще, були активність земств у вирішенні питання педагогічних кадрів, віднаходження ресурсів для фінансового сприяння шкільній справі, налагодження ефективного навчального процесу, невтомна творча праця земських педагогів, насамперед М. Корфа. Індустріалізація регіону перевела питання освіти у площину практичної необхідності та, водночас, зумовила створення спеціалізованих технічних училищ. Організація бібліотек, народних читалень, книжкових складів, пересувних виставок, музеїв були тими напрямами просвітницької роботи, які поширилися на рубежі XIX–XX ст. і зумовлювали тіснішу комунікацію земської інтелігенції з сільським загалом, сприяючи ознайомленню народних мас бодай з елементарними гуманітарними, технічними, природничими знаннями. 

– Земства Донбасу виконували функцію громадського піклування в таких формах: надання фінансової підтримки добродійній діяльності, започаткування благодійних акцій, заохочення відповідних ініціатив окремих осіб та організацій, спрямованих на допомогу нужденним та надання сприяння тим, хто опинився у скрутному становищі через певні обставини. Беззаперечною (хоча й не зовсім ефективною) новацію земств була організація ясел-притулків для дітей у літній період. У процесі здійснення громадського піклування земства Донбасу налагоджували контакти із заможними прошарками населення з метою ініціювання та координації доброчинних зусиль. Функціонування на теренах регіону великих промислових підприємств відкривало перед місцевим самоврядуванням додаткові можливості щодо залучення коштів на благодійну діяльність. Саме завдяки активності органів місцевого самоврядування у суспільну свідомість впроваджувалися ідеї солідарності та взаємодопомоги, а доброчинність почала сприйматися як невід’ємний елемент суспільного життя, своєрідний моральний обов’язок громадянина, що було надзвичайно важливим в умовах швидкого поширення буржуазних цінностей та індивідуалізму як моделі поведінки людини капіталістичної доби. 

– Організація та опікування земствами Донбасу медичною, освітньою, доброчинною справами становить досить промовистий приклад не тільки якісного й кількісного збільшення своєї ефективності, а ще й еволюції суспільного сприйняття – від недовіри до визнання та вдячності, що вказує на особливу історичну роль земств у соціально-гуманітарному розвитку регіону. 

У цілому результати дисертаційного дослідження свідчать, що відмовившись свого часу від багатьох традицій минулого, сучасна громадська свідомість має відчутну потребу в їх відродженні, зокрема у сфері культури як засадничій підвалині духовного єднання нації, модернізації українського суспільства на усталених нормах культурно-освітньої діяльності. Результати соціально-економічної активності земств та розроблені ними методи практичного втілення досягнень у життя необхідно зробити доступнішими сучасному широкому загалу громадськості, а також органам влади та місцевого самоврядування. 
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АНОТАЦІЇ

Сараєва О.В. Повітові земства Донбасу: взаємодія з владними структурами і суспільством. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.01 – Історія України. – Донецький національний університет. – Донецьк, 2012. 

У дисертації проаналізовано взаємодію повітових земств Донбасу з владними структурами та суспільством у процесі здійснення земствами медичної, культурно-просвітницької і благодійної діяльності. 

Охарактеризовано розвиток земського законодавства в контексті порівняльного аналізу «Положень про земські установи» від 1864 та 1890 рр. Визначено напрями та масштаби обмеження земських повноважень. За архівними джерелами відтворено соціальний, етнічний і майновий склад повітових земств Донбасу. Охарактеризовано діяльність найбільш впливових представників земської еліти регіону. 

Висвітлено процес розбудови земської медицини в повітах Донбасу. Визначено напрями та характер взаємодії повітових земств із різними колами суспільства, насамперед селянським загалом, щодо створення лікарських дільниць, стаціонарних лікарень, реалізації протиепідемічних заходів. Показано розбудову земської школи та віднаходження мотиваційних чинників для залучення сільських громад до створення інфраструктури культурно-просвітницького життя. 

Визначено й охарактеризовано напрями діяльності земств у сфері громадського піклування, заходи з популяризації доброчинності, підтримку благодійних установ. 
Ключові слова: земство, земська управа, земське зібрання, повіт, лікарська дільниця, фельдшеризм, земська школа, громадське піклування. 

Сараева О.В. Уездные земства Донбасса: взаимодействие с властными структурами и обществом. – Рукопись. 

Диссертация на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.01 – История Украины. – Донецкий национальный университет. – Донецк, 2012. 

В диссертации проанализировано взаимодействие уездных земств Донбасса с властными структурами и обществом в процессе осуществления земствами медицинской, культурно-просветительской и благотворительной деятельности. В контексте сравнительного анализа «Положений о земских учреждениях» от 1864 и 1890 гг. охарактеризовано развитие земского законодательства. Определены направления и масштабы ограничения земских полномочий со стороны государства. По архивным источникам воспроизведён социальный, этнический и имущественный состав уездных земств Донбасса. Обозначен круг наиболее влиятельных представителей земского самоуправления региона. 

В исследовании доказана возможность создания механизмов гармоничного взаимодействия органов самоуправления с обществом, основанных на удовлетворении самоуправляемыми институциями насущных местных потребностей. При этом помощь земствам в осуществлении общественно полезных мероприятий оказывает само местное население (сельские общины, общества, благотворительные организации и т.д.). 
Освещен процесс развития земской медицины в уездах Донбасса. Проанализированы направления и характер взаимодействия уездных земств с разными общественными группами, прежде всего, с крестьянством, по вопросам создания врачебных участков, стационарных больниц, открытию аптек, проведению противоэпидемических мероприятий, повышению квалификации врачебного персонала. Большое внимание уделено вопросу преодоления недоверия крестьян к медицине, которое осуществлялось за счет постепенного усовершенствования механизма предоставления медицинской помощи, приобщения к ней все больших средств и профессиональных врачебных кадров. Выяснено, что именно благодаря поддержке населения земствам удалось заложить основы медицинской инфраструктуры в регионе.

Показано развитие земской школы и поиск земствами мотивационных факторов для привлечения сельских общин к развитию культурно-просветительской жизни. Внимание акцентируется на особенностях коммуникации земской интеллигенции и широкой сельской общественности в вопросах ознакомления народных масс с гуманитарными, техническими и природоведческими знаниями. В контексте данной проблематики анализируются такие направления земской просветительской работы как: организация библиотек, народных чтений, передвижных выставок, музеев и т.д. Особое значение уделяется творческой и организационной работе земских педагогов, которые доказали сельской общественности необходимость обучения грамоте.

Определены и охарактеризованы направления деятельности земств в сфере общественного призрения, мероприятия по популяризации благотворительности, поддержке благотворительных учреждений. Продемонстрированы особенности сотрудничества земств с состоятельными представителями местной элиты, вопросе инициирования и координации благотворительности.   

Особое значение уделяется борьбе земств за демократизацию местного самоуправления. Анализ земских ходатайств показал, что наиболее актуальными вопросами которые отстаивали земства Донбасса были: уменьшение контроля за деятельностью земств со стороны губернской власти, расширение земских законодательных полномочий, более четкая сегментация обязанностей, а также пополнение бюджета земских учреждений для более эффективного  финансового содействия социально-гуманитарному развитию региона.

Освещён процесс развития земской медицины в уездах Донбасса. Показаны направления и характер взаимодействия уездных земств с различными общественными группами, прежде всего крестьянством, по вопросам создания врачебных участков, стационарных больниц, противоэпидемическим мероприятиям. Уделено внимание развитию земской школы и поиску земствами мотивационных факторов для привлечения сельских общин к созданию инфраструктуры культурно-просветительской жизни. Определены и охарактеризованы направления деятельности земств в сфере общественного призрения, мероприятия по популяризации благотворительности, поддержке благотворительных учреждений. 

Большое внимание уделено вопросу преодоления недоверия крестьян к медицине, которое осуществлялось за счет постепенного усовершенствования механизма предоставления медицинской помощи, приобщения к ней все больших средств и профессиональных врачебных кадров. Выяснено, что именно благодаря поддержке населения земствам удалось заложить основы медицинской инфраструктуры в регионе.

В исследовании доказано, что умело налаженная деятельность органов местного самоуправления может способствовать не только развитию образования, медицины, благотворительности, но и создаёт возможности для творческой самореализации интеллигенции, активизирует местную самодеятельность, пробуждает в общественном сознании чувство взаимопомощи и солидарности.

Ключевые слова: земство, земская управа, земское собрание, уезд, врачебный участок, фельдшеризм, земская школа, общественное призрение. 

Sarayeva O. V. Donbas District Zemstvos: the interaction with authorities and society. – Manuscript.
Dissertation for a scientific candidate’s degree in History for speciality 07.00.01 – History of Ukraine. – Donetsk National University. – Donetsk, 2012. 

The dissertation is devoted to the interaction of the Donbas District Zemstvos with the authorities and society at medical, cultural and educational activity, and charity. The development of Zemstvos' lows has been characterized in by the comparison study of Statutes on Zemsvos' Institutions (1864 and 1890). The trends and measures of limitation on Zemstvos power have been determined. The social, ethnic and property structure of Donbas District Zemstvos has been reconstituted according to the historical records. The author characterizes the activity of the most authoritative representatives of the Zemstvos elite. The process of the development of Zemstvo’s medicine in Donbas Districts has been illustrated. The trends and characters of District Zemstvos interaction with different social groups, the peasantry first, as to the health localities and hospitals development, and epidemiology has been shown. The development of Zemstvo’s school and motivational factors to involve village communities in the development of cultural and educational infrastructure has been pointed out. The trends of Zemsvo’s activity in the spheres of public assistance, charity popularization and support for charitable institutions have been determined and analysed.

Key words: Zemstvo, Zemstvo’s Council, Zemstvo’s Assembly, District, health locality, doctor’s assistance, Zemstvo’s school, public assistance.
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