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Н.Г.Левченко

ВСТУП
Актуальність дослідження. Сучасний суспільний розвиток потребує теоретичного осмислення і якісного оновлення системи професійної підготовки вчителя. Стратегія української освіти спрямована на досягнення кращих світових стандартів. Шлях європейської інтеграції визначений Болонською конвенцією, Національною доктриною розвитку освіти, відповідно до якої пріоритетною стала нова парадигма освіти – орієнтація на новий тип гуманістично-інноваційної освіти, її конкурентності в європейському і світовому просторі. В «Національній доктрині розвитку освіти» підкреслюється, що в Україні забезпечується право національних меншин на задоволення освітніх потреб рідною мовою, збереження і розвиток етнокультури, її підтримка та захист державою. 

Законами України «Про освіту», «Про вищу освіту» в основу пріоритетних принципів розвитку системи освіти покладено гуманізацію і демократизацію всіх складових її елементів та національну спрямованість, що засвідчує невідривність освіти від національного ґрунту. Кримськотатарська нація складалася віками із різних етносів, які населяли територію Кримського півострова і, звичайно, в матеріально-художній культурі не могла не відобразитися багатогранність традицій, які виявляються в етнічно своєрідному декоративно-прикладному мистецтві, тобто художній праці, етнодизайні.

В умовах відродження національної системи освіти особливо актуальною є проблема професійної підготовки майбутнього учителя початкових класів, особливо в багатонаціональній Автономній республіці Крим. Важливо підготовку майбутніх учителів здійснювати з урахуванням принципу етнічної диференціації освіти: української, російської, кримськотатарської. Така диференціація можлива  в процесі дизайн-освіти, у процесі навчання художньої праці, де яскраво відображені етнічні особливості архітектонічної творчості.

Всесвітній досвід розвитку педагогічної думки переконливо свідчить, що кожний народ з урахуванням національних традицій, історичного досвіду формує власну систему виховання і освіти. Емпіричний досвід національних виховних та освітніх традицій створений також кримськотатарським етносом і втілений у предметах художньо-матеріальної культури, витворах декоративно-ужиткового мистецтва, етнічного дизайну, архітектури. Предметно-матеріальна культура кримських татар є невід’ємною складовою частиною української культури і потребує відродження в умовах сучасної особистісно і компетентнісно зорієнтованої української освіти. 

Сьогодні створюються умови для інтеграції кримськотатарського народу в українське суспільство. На території Автономної республіки Крим у даний час існують школи з російською, українською і кримськотатарською мовами навчання. У школах із російською мовою навчання створюються початкові класи, у яких навчання здійснюється українською або кримськотатарською мовами. Проте художня праця, тобто декоративно-прикладне мистецтво, етнодизайн кримських татар, поки що теоретично не обґрунтовані і не впроваджені у школах і класах із кримськотатарською мовою навчання.

Декоративно-прикладне мистецтво кримських татарів перебуває на стадії регенерації. Його елементи можуть ефективно використовуватися на уроках художньої  праці в початкових класах у школах з кримськотатарською  мовою навчання на основі міжпредметних зв’язків або інтеграції художньої праці кримських татар із розвитком їхнього мовлення.

У дослідженнях проблем вузівської підготовки навчанню кримськотатарської художньої праці не приділялось належної уваги.   Російська дизайн-освіта широко представлена науковими дослідженнями Є.Асланової, В.Іванова, Є.Нікітіної, С.Піщева, методичними комплектами Н.Конишевої. Специфіку навчання української художньої праці і декоративно ужиткового мистецтва досліджують Л.Оршанский, А.Руденченко, С.Свид, Р.Силко, В.Сирота, В.Титаренко, В.Тягур.

Проектним технологіям у підготовці майбутніх учителів  увагу приділяють сучасні українські науковці: І.Волощук, О.Коберник, М.Корець, М.Піддячий, В.Сидоренко. Використанню комп’ютерних технологій  у процесі трудового навчання і художньої праці учнів загальноосвітньої школи присвячені наукові дослідження Ю.Дорошенка, О.Малишевського. Формуванню компетентності з етнічного дизайну у майбутніх учителів технологій присвячене  дослідження А.Бровченка.

Художньо-трудовій діяльності у загальноосвітніх навчальних закладах, міжпредметним зв’язкам  художньої праці з іншими навчальними предметами приділяли увагу педагоги і психологи в історичній ретроспективі: А.Бакушинський, Л.Виготський, Дж. Дьюї, Г.Кершенштайнер, А.Макаренко, В. Сухомлинський, С.Шацький, С.Шумилін. Значну увага художньо-трудовій діяльності людини надавалася А.Луначарським. Вітчизняну історію становлення і розвитку трудового навчання вивчав  А.Вихрущ. 

Реалізації художнього конструювання та художньої праці в практику роботи початкової школи присвятили дослідження Л.Вержиківська, В.Вільчинський, Н.Голота, Л.Гуцан, В.Докучаєва, М.Лещенко, Л.Неменська, Т.Носаченко,  А.Руденченко, В.Сирота, В.Тименко, М.Фішер. 

Процес формування теоретичного рівня конструктивної діяльності майбутніх учителів і умінь реконструювати знання подані в дослідженнях Г.Злобіна, Л.Комаровського, Р.Смирнової. 

Процес оволодіння уміннями конструктивного розв’язання професійно творчих завдань на основі традиційного і оновленого шкільного курсу («Трудове навчання», «Художня праця») досліджував В.Дьяченко. Результати його дослідження відображають цілісну систему ієрархізованих процесів конкретизації їх на технологічному рівні.

Проблеми підготовки кадрів для шкіл з кримськотатарською мовою навчання досліджувались І. Гаспринським, а в теперішній час ними займаються Л.Алімова, С.Усеїнов,  Л.Утикас, М.Хайрудінов, Ф.Якубов та ін. 

Питання етнопедагогіки і етнопсихології, пов’язані з підготовкою майбутніх учителів до навчання кримськотатарської художньої праці в школах Автономної республіки Крим, потребують актуалізації етнографічних джерел в галузі історії матеріально-художніх мистецтв Криму та інших тюркських народів. Такі дослідження проводили Є.Асан, О.Желтухіна, І.Заатов, С.Ізидінова, З.Німатулла, Л.Петренко, Л.Рославцева, Т.Сакірдонова, Д.Халіл, М.Чурлу, Е.Ебубекіров та багато інших авторів. 

Матеріальна культура кримських татар розвивалась паралельно з розвитком декоративно-ужиткового мистецтва багатьох тюркських народів. Взаємовплив кримськотатарського и турецького декоративно-ужиткового мистецтва розглядався у працях К.Озлем Альпа, Х.Феріха Акпінарлі, Тахсина Оза, Тасіхера Онука, Х.Серпіль Ортака, Е.Черкеза та ін. Творча спадщина  мистецтвознавців-тюркологів досі недостатньо використовується педагогічною наукою для підготовки майбутніх учителів кримськотатарської художньої праці.

Між теорією і практикою професійної підготовки майбутніх учителів до реалізації змісту художньої праці в початкових класах  з кримськотатарською мовою навчання виникли суттєві суперечності. Молодші школярі відзначаються потребою в інтегральному конструктивно-художньому умінні, у структурі якого  вагоме місце займає мовленнєво-художня творчість учнів. Для учнів початкових класів характерне цілісне художнє сприймання навколишнього, але майбутні вчителі початкових класів у школах і класах з кримськотатарською мовою навчання не завжди готові задовольнити вікові потреби дітей у синтезі художньої праці і мовленнєво-художньої творчості з урахуванням принципу етнічної диференціації її  змісту. Методологічна основа освітньо-культурного синтезу не використана педагогічною громадськістю для підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання художньої праці у школах з кримськотатарською мовою навчання.

Декоративно-ужиткове мистецтво кримськотатарського народу дуже багате і самобутнє. Елементи художньої праці у школах і класах з кримськотатарською мовою навчання не ґрунтується на етнічних традиціях декоративно-ужиткового мистецтва кримських татарів.  Практика  художньої праці вказує на широкі можливості такого виду діяльності, яким можна привабити дітей, залучити їх до художніх технік формотворення і декорування з різних матеріалів, розвивати здатність помічати  прекрасне у творах матеріально-художньої культури, виховувати повагу до кримськотатарських національних традицій. Але поєднання етнічних традицій кримськотатарської художньої праці із навчанням мови кримських татар в освітньому середовищі початкової школи являється недостатньо дослідженою педагогічною умовою професійної  підготовки майбутнього вчителя початкових класів. 

Зазначені суперечності вимагають наукового обґрунтування підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання художньої праці у школах з кримськотатарською мовою навчання, оскільки саме в початкових класах здійснюється становлення етнокультурних особливостей особистості, забезпечується розвиток всіх профілів її обдарованості: академічної, естетичної, практичної.

Актуальність і недостатня розробленість проблеми, як в теорії, так і на практиці обумовили вибір теми нашого дослідження «Підготовка майбутніх учителів початкових класів до навчання художньої праці в школах з кримськотатарською мовою навчання».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дослідження виконане з урахуванням проблеми дослідження кафедри педагогіки РВНЗ «Кримський інженерно-педагогічний університет» «Актуальні проблеми професійної підготовки сучасного педагога»  (протокол № 2 від 25 жовтня 2001 р.) і належить до наукового напряму «Зміст, форми, методи й засоби фахової підготовки вчителів», проблеми «Становлення вчителя трудового навчання» (номер державної реєстрації  0198U000400). Тема  дисертаційного дослідження узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень із педагогічних та психологічних наук в України (протокол № 2 від 24 лютого 2004 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у з’ясуванні, науковому обґрунтуванні та експериментальної апробації ефективних педагогічних умов підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання художньої праці у школах з кримськотатарською мовою навчання.

Відповідно до мети сформульовано основні задачі  дослідження: 

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми в мистецтвознавчих і психолого-педагогічних теоретичних джерелах.

2. Дослідити і узагальнити практичну діяльність вищих педагогічних навчальних закладів Автономної республіки Крим з проблеми підготовки педагогічних кадрів до навчання художньої праці у школах.

3. Виявити специфіку процесу підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання художньої праці з урахуванням національних особливостей кримських татар.

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови ефективної підготовки майбутніх учителів до навчання молодших школярів кримськотатарської художньої праці в школах з кримськотатарською мовою навчання

Об’єкт дослідження – процес підготовки майбутніх учителів початкових класів у вищих педагогічних навчальних закладах Автономної республіки Крим.

Предмет дослідження – педагогічні умови підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання художньої праці у кримськотатарських школах і класах.

Методи дослідження:

теоретичні: теоретичний аналіз положень нових стандартів для загальноосвітньої початкової школи, філософської, психолого-педагогічної та мистецтвознавчої літератури; праксиметричний метод застосовано для вивчення та узагальнення досвіду художньої праці, аналізу нормативно-правової та навчально-методичної документації; методи синтезу, порівняння, класифікації, ранжування, групування використано для виявлення й систематизації дослідницьких матеріалів з питань організації процесу розвитку професійної майстерності;

емпіричні: узагальнення передового педагогічного досвіду роботи вчителів-новаторів і педагогічних вузів України; експертна оцінка, рейтинг, самооцінка; методи опитування: анкетування, інтерв’ювання, бесіда; спостереження; організація педагогічного експерименту (констатувальний, формувальний); метод художнього проектування, яким забезпечується формування інтегрального конструктивного уміння майбутніх учителів початкових класів; вивчення результатів діяльності студентів для виявлення їхнього рівня підготовки до навчання кримськотатарської художньої праці; установлення критеріїв і показників досліджуваної педагогічної проблеми; методи математичної обробки експериментальних даних.

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що:

· вперше на основі концептуальних теоретичних положень вітчизняних і тюркських дослідників кримськотатарського декоративно-прикладного мистецтва обґрунтовано принцип етнічної диференціації архітектонічних видів творчості: елементів архітектури, декоративно ужиткового мистецтва і дизайну;  сукупність ефективних педагогічних умов фахової підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання художньої праці у кримськотатарських школах і класах: відбір і систематизація інтегрованого змісту кримськотатарської художньої праці; створення художньо-розвивального предметного середовища для художнього проектування студентів з опорою на традиційні техніки кримськотатарського декоративно прикладного мистецтва; використання педагогічно доцільного мотиваційно-процесуального забезпечення  художньої праці у  вищих педагогічних навчальних закладах АРК;  уточнено формулювання сутності поняття «кримськотатарська художня праця» – діяльність з художнього проектування і конструювання творів матеріально-художньої культури з урахуванням традицій національного формотворення і декорування кримських татар;
· удосконалено метод художнього проектування взаємодоповненням мовленнєвотворчих, художньо-графічних і предметно-перетворювальних способів дій студентів, спрямованих на формування у них інтегрального конструктивного уміння з традиційних і сучасних технік кримськотатарської художньої праці;
· дістала подальшого розвитку педагогічна діагностика естетичної обдарованості майбутніх учителів початкових класів кримськотатарських шкіл і класів методом моделювання експериментальних ситуацій на заняттях з художньої праці.
Практичне значення дослідження полягає у розробці програми курсу «Кримськотатарська художня праця з методикою викладання»; створенні системи завдань, спрямованих на формування  компетентності з кримського декоративно прикладного мистецтва  у майбутніх вчителів початкових класів, у можливості використання результатів дослідження в системі післядипломної педагогічної освіти. 

Результати дослідження впроваджено в навчальні процеси педагогічних закладів: Республіканського вищого навчального закладу «Кримський державний інженерно-педагогічний університет» (акт № 01.3-08/283 від 12.04.13), Кримського інженерно-технологічного коледжу РВНЗ «КИПУ» (акт № 50 від 20.05.13), Сусанінської ЗОШ І-ІІІ ступеня Первомайського району АРК (довідка № 194 від 20.05.13).  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження знайшли відображення у доповідях і виступах у ході науково-практичних конференцій різного рівня: 

- 3 міжнародних: присвяченій 150-річчю з дня народження видатного кримськотатарського просвітителя І.Гаспринського (Сімферополь, 14-16 травня 2001р.); «Січневі педагогічні читання: стратегія розвитку педагогічної науки та освіти в ХХІ столітті» (Сімферополь, 27 січня 2011 р.); «Етнопедагогіка: діалог культур» (Хмельницький – Івано-Франківськ, 25-27 жовтня 2012 р.);

- 7 всеукраїнських, серед них «Кримськотатарська школа в полікультурному освітньому просторі Криму» (Сімферополь, 2002); «Методологія, теорія і практика індивідуалізації і диференціації навчально-виховного процесу» (Сімферополь, 2003); «Традиції та інновації в педагогіці початкової школи» (Сімферополь, 27 вересня 2012  р.); «Традиції та новації сучасної освіти в Україні» (Сімферополь, 18-19 квітня 2013 р.) та ін.;

- 9 республіканських, серед них «Удосконалення методики викладання трудового навчання в школах з кримськотатарською мовою навчання» (Сімферополь, 14 березня 2006 р.); «Січневі педагогічні читання: національні та загальнолюдські цінності освіти в полікультурному суспільстві (Сімферополь, 25 січня 2007 р.) та ін. Результати дослідження обговорювалися також на засіданнях кафедри педагогіки РВУЗ «КІПУ», використовувалися для читання лекцій студентам.

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертації відображено у 10 публікаціях автора, із яких  6 статей у фахових виданнях.

Структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, двох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (195 найменувань), додат​ків. Загальний об’єм дисертації складає 188 сторінок. В роботі подано 10 таблиць, 5 схем, 15 рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтована актуальність проблеми, визначені об’єкт, предмет, мета і завдання дослідження, дається характеристика методів, наукова новизна, практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі «Теорія і практика підготовки учителів початкових класів до навчання художніх дисциплін» розглядається стан розробки досліджуваної проблеми в психолого-педагогічній, етнографічній та мистецтвознавчій літературі, роз​криті особливості змісту художньої праці в школах з кримськотатарською мовою навчання, відображено емпіричний досвід підготовки майбутніх учителів до на​вчання художньої праці в школах з кримськотатарською мовою навчання.

Проблема підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання художньої праці розгля​дається з урахуванням змін освітніх пріоритетів і вимог стосовно варіативності і гнучкості навчального процесу у ВНЗ. Вивченню і аналізу підлягали теоретичні джерела, які відображають індивідуально-творчий підхід до підготовки майбутніх учителів (П.Гальперіна, К.Дурай-Новікової,  М. Дяченко, Л.Кандибович, Г.Костюка, Н.Кузьміної, А.Леонтьева, О.Мороза, Т.  Сластьоніна, Н.Тализіної, Д.Школенко та інших).

Принцип етнічної диференціації визначено як пріоритетний у реалізації змісту підготовки майбутніх учителів до навчання художньої праці в школах і класах з кримськотатарською мовою навчання і ґрунтується на знанні етнографічних матеріалів.

Питання етнопедагогіки, етнопсихології, етнодизайну, які стосуються підготовки майбутніх учителів до навчання художньої праці в школах і класах з кримськотатарською мовою навчання, були актуалізовані в етнографічних джерелах М. Аджи, Л.Гумільова, А. Кримського, Е. Кудусова, A. Пекарука,               П. Чубинського. В цих досліджен​нях розглядалась психолого-педагогічна основа художньо-виробничої взаємодії лю​дини і біологічного середовища, етносу та біосфери (ландшафтів), художня праця розглядалася як «утилітарна етнографія».

Мистецтвознавчою основою в галузі історії художньо-матеріальних мистецтв Криму були дослідження Є.Асан, О.Желтухіної, І.Заата, З. Изідінової, С.Німатули, Л.Петренко, Л. Рославцевої, Т. Сакірдонової, Д. Халіл, М. Чурлу, Е. Ебубекірова і багатьох інших авторів, творчу спадщину яких поки що недостатньо викорис​тано педагогічною наукою для підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання кримськотатарської художньої праці.

За результатами вивчення емпіричного досвіду і теоретичних положень наукових джерел, зроблено висновок про те, що художня праця кримських татарів у початкових класах шкіл з кримськотатарською мовою навчання може мі​стити такі орієнтовні блоки: декоративно-прикладне мистецтво; традиційний орнамент кримськотатарського народу; художня обробка текстильних матеріалів; архітектурне макетування будівельних споруд з урахуванням ландшафтних особливостей Криму; етнодизайн кімнат в житлових спорудах; художні техніки, пов’язані з обробкою матеріалів (кераміка, художня обробка дерева, металу та інших матеріа​лів); художні техніки стосовно моделювання національного стилю одягу і аксесуари костюму (ювелірних прикрас, сумочок, головних уборів, зачісок тощо); художня ін​терпретація графічних знаків, символів; моделювання народних іграшок; моделю​вання макетів технічних пристосувань традиційного кримськотатарського побуту і господарства.

Професійна підготовка майбутніх учителів до занять з художньої праці розглядається як стабільна інтегральна якість в широкому часовому діапазоні, яка хара​ктеризується умінням самостійно ставити мету, обирати способи її досягнення, роз​робляти плани і програми, здійснювати самоконтроль за результативністю етнічно спрямованої художньої праці.

Психологічною основою проблеми підготовки до навчання художньої праці являються результати досліджень O. Дусавицького, В. Клименка, В.  Моляко, Н. Рєпкіної та інших. Але зазначені вчені не виокремлюють проблеми етнічних особливостей художньої праці і способів її дослідження в умовах багатонаціонального середовища, яким є Автономна республіка Крим. Тому використанню підлягали праці фахівців з матеріально-художньої культури тюркського етносу, які виокремлюють етнічні особливості  художньої праці кримських татарів.

Педагогічною основою навчання художньої праці обрано теоретичне положення про наявність усталених структурних компонентів методики як теоретичної дисципліни: змісту, організаційних форм взаємодії, педагогічно доцільних способів, прийомів і засобів методичного впливу, середовища навчально-виховної діяльності, способів оцінювання навчальних досягнень. Змістовий, методичний, організаційний і процесуальний компоненти у підготовці майбутнього учителя до навчання художньої праці учнів початкових класів розглядалися як сукупність необхідних і достатніх педагогічних умов його фахової підготовки.
Були визначені критерії відбору навчального матеріалу для факультативного курсу «Кримськотатарська художня праця з методикою навчання»: розвиваюча, пізнавальна і виховна цінність учбового матеріалу; взаємовідповідність змісту худож​ньої праці в педагогічних навчальних закладах і варіативних програмах з художньої праці та перспективність в межах курсу, а також його взаємозв’язків з іншими пред​метами в системі початкового навчання; емоціогенний потенціал змісту; поєднання навчального матеріалу з традиційними і сучасними видами художньо-трудової дія​льності (загальнонаціональними і регіональними). Названі критерії створювали об’єктивні умови для оптимального відбору зміс​ту художньої праці у вищому педагогічному навчальному закладі. Процес реалізації названих критеріїв носив поетапний характер.

Необхідною якістю майбутнього учителя на заняттях з художньої праці є його спроможність до організації колективних, групових, парних й індивідуальних форми художньо-творчої  діяльності. Для організації занять з художньої праці малими творчими групами майбутній учитель початкових класів повинен оволодіти рядом спеціальних психолого-педагогічних знань та умінь: діагностичних, зумовлених сприятливими психологічними умовами; проектно-мовленнєвих, які зумовлені педагогічними умовами навчального середовища; проектно-графічних і пошуково-макетувальних, які зумовлені місцем і роллю мистецтва у навчальному процесі вищих педагогічних навчальних закладів.
Психологічний, педагогічний і мистецький аспекти структури спеціальних педагогічних умінь дозволяють майбутньому учителю початкових класів вільно будувати власну особистісно-ціннісну траєкторію пе​дагогічної діяльності, творчо підходити до розв’язання завдань інтегрованого кур​су художньої праці у школах і класах з кримськотатарською мовою навчання.  


У сукупності педагогічних умов, сприятливих для підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання художньої праці в школах з кримськотатарською мовою навчання, виокремлювався особистісний фактор – його внутрішнє інформаційно-особистісне середовище. Фахово підготовлений учитель початкових класів на заняттях з художньої праці у школах і класах з кримськотатарською мовою навчання повинен володіти розвиненими формами синтезу на рівні уявлень: аглютинацією, гіперболізацією, схематизацією, типізацією з урахуванням принципу етнічної диференціації змісту художньої праці. Зазначені прийоми розвитку художньо-образної уяви майбутніх учителів початкових класів пов’язані з розвитком конструктивно-художнього мислення і предметно-маніпуляційних дій з різними пластичними матеріалами, які виявляються у традиційних техніках художньої праці кримських татар.
Врахування вікової сенситивності молодших школярів, зокрема, супроводу егоцентричним мовленням предметно-маніпуляційних дій, вимагає  також професійної здатності учителя створювати стимулююче середовище для розвитку художньо-творчих здібностей дітей на заняттях з кримськотатарської художньої праці. 

Реалізувати художньо-творчий потенціал учнів здатний майбутній учитель, який сам працює в творчому режимі, постійно знаходиться в творчому пошуку, спроможний прогнозувати і конструювати дидактико-управлінські системи, розробляти ефективні педагогічні умови для етнокультурної самореалізації учнів, прагнути до власної культурної самореалізації.

До педагогічних умов стимулюючого мотиваційного забезпечення підготовки майбутніх учителів до навчання кримськотатарської художньої праці віднесені: емоційний компонент етнокультурного смислового наповнення, адекватні спроби постановки навчальних завдань, естетична привабливість зразків і організаційних форм художньої праці, оптимальне поєднання ігрової та навчальної діяльності, створення ситуацій для роз​витку самодіяльності і творчості студентів.

У другому розділі «Експериментальний процес підготовки вчителів початко​вих класів до навчання художньої праці в умовах шкіл з кримськотатарською мовою навчання» теоретично обґрунтовані і розроблені експериментальні педагогічні умови підготовки майбутніх учителів до навчання кримськотатарської художньої праці, представлена динаміка формування професійної підготовки до навчання художньої праці, узагальнена результативність експериментальних педагогічних умов.

Пропонована сукупність ефективних педагогічних умов професійної підготовки майбутнього вчителя початкових класів до навчання художньої праці у школах і класах з кримськотатарською мовою навчання базується на пошуковій діяльності у контексті набуття студентами особистісного досвіду з художнього проектування на основі традиційних і сучасних технік кримськотатарської художньої праці. 

У процесі фахової підготовки до художнього проектування напрямами пошукової діяльності майбутніх учителів початкових класів були: теоретико-пізнавальний, дискусійний, моделюючий, рефлексивний, етнографічний.

На першому етапі констатувального експерименту було проаналізовано зміст окремих програм викладання художніх дисциплін у вищих навчальних закладах. Усі вони містять елементи творчості, розвивальні завдання, але загальна система побудови матеріалу лишається традиційною, що обмежує можливості творчої самореалізації особистості майбутнього вчителя на засадах етнічної диференціації змісту.

Другий етап констатувального експерименту було спрямовано на вивчання рівня розвитку окремих компонентів підготовки майбутніх учителів до навчання художньої праці в школах і класах з кримськотатарською мовою навчання. Для наукового обґрунтування дослідно-експериментальної роботи, порівняння даних були визначені критерії і показники підготовки майбутніх учителів до навчання художньої праці в школах з кримськотатарською мовою навчання.

Вербальний критерій пов’язаний з необхідним і достатнім об’ємом знань студентів про мету кримськотатарської художньої праці, про методичні особливості його традиційних художніх технік у минулому і перспективних засобах викладання у майбутньому. Вербальний критерій знань з художньої праці характеризується ря​дом показників: знання видів декоративно-ужиткового мистецтва кримських татар і вміння їх висловлювати; знання способів і засобів обробки матеріалів (художніх тех​нік) кримськотатарської художньої праці (ландшафтного дизайну, дизайну костюма, інтер’єрів і екстер’єрів, графічного, промислового дизайну); розуміння та викорис​тання термінології декоративно-ужиткового мистецтва кримських татар; уміння співвідносити елементи сучасного дизайну з декоративно-ужитковими видами мис​тецтва кримських татар; знаходження загального і відмінного в художній праці (де​коративно-ужитковому мистецтві, дизайні, архітектурі) різних народів; розуміння архітектонічного (предметно-пластичного) образу кримськотатарських майстрів, здатність до його словесного відображення.

Візуальний критерій виражається у відповідних лінійно-графічних і кольоро-графічних уміннях, що відображають неповторну пластику кримськотатарської формотворчості і декорування форм. Показниками візуального критерію є: уміння виразити себе в лінійно-графічній і кольоровій імпровізаціях художніх образів, володіння навичками виконання творів декоративного мистецтва кримських татар (з використанням традиційних орнаментів); наявність особистісно значущих асоціати​вних зв’язків зображень з іншими видами мистецтва (музикою, літературою, декоративно-ужитковим мистецтвом, дизайном, архітектурою); вміння художньо проектувати кримськотатарські форми і декор засобами тонального, декоративного і конструкти​вного рисунків.

Дієво-маніпуляційний критерій виявляється у майстерності предметно-пластичного володіння навичками з різних художніх технік і технологій, у досягненні композиційно виразних результатів кримськотатарської художньої праці. По​казниками дієво-маніпуляційного критерію майстерності є: використання різномані​тних технік і технологій обробки матеріалів; самостійність у постановці і рішенні творчих завдань, інтерес до їх виконання у процесі діяльності; прагнення виразити себе у кінцевому творі, досягнення єдності пластичної форми виробу та його декору; майстерність володіння інструментом і матеріалом, які мають місце у композиційно виражених пошукових конструкціях (макети, моделі), дизайні і традиційних виро​бах етнічного дизайну кримських татар; індивідуальний стиль у процесі виготов​лення художніх творів.

На основі даних критеріїв визначено три рівні підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання художньої праці в школах з кримськотатарською мовою навчання.

Високий рівень властивий студентам, які мають повноцінні знання інформації з кримськотатарської художньої праці; виявляють інтерес і активність до спосо​бів отримання спеціальних знань, уміють критично оцінювати художні явища і ре​зультати власної художньої діяльності, знають композиційні закономірності і розу​міють методи формоутворення. Студенти, які віднесені до високого рівня, демон​струють здатність до аналізу і синтезу, вміють планувати систему власних дій, чіт​ко уявляють кінцевий результат, уміють знаходити нестандартний спосіб художнього проектування. Студенти вміють якісно проектувати кримськотатарські форми і декор засобами тонального, декоративного і конструктивного рисунків; їм властива досконалість імітації текстури і фактури предметів художньої праці; постійне спіл​кування з творами декоративно-ужиткового мистецтва, стійке позитивне ставлення до кримськотатарської художньої праці, постійність у виникненні різноманітних емоцій у ході сприйняття твору кримськотатарського декоративно-ужиткового мис​тецтва і сучасного етнічного дизайну, розуміння етнічних художніх образів.

Середній рівень продемонстрували студенти, які володіють достатньо сформованою системою художньо-композиційних знань, уміють використати їх у прак​тичній роботі, належним чином виконують навчальні вимоги, адекватно оцінюють художні явища і результати власної діяльності, розуміють основні закони і методи створення композиції. На даному рівні студенти вирішують поставлені проблеми переважно інтуїтивно, не завжди об’єктивно оцінюють власні можливості, час​то обирають традиційний спосіб роботи. Майбутні учителі знають основні способи організації власної навчальної діяльності, але відмовляються від активно-пошукових і дослідницьких методів роботи. Студентам властиве вміння проектувати кримсько​татарські форми і декор засобами тонального, декоративного і конструктивного ри​сунків; уміння імітувати текстуру и фактуру предметів художньої праці; часте спіл​кування з творами декоративно-ужиткового мистецтва; тривалі емоційні етапи, обу​мовлені кримськотатарською художньою працею; часті випадки виникнення різно​манітних емоцій у ході сприйняття твору кримськотатарського декоративно-ужиткового мистецтва і сучасного етнічного дизайну, позитивне сприйняття етніч​них художніх образів.

Низький рівень підготовки характеризується тим, що студенти мають значні труднощі у розумінні композиційних закономірностей на основі фрагментарних і поверхових знань. Сприйняття художніх явищ є обмеженим і безсистемним. Набуті знання і вміння студенти можуть використовувати тільки в знайомій ситуації. Зміна орієнтирів, виникнення нових проблем завжди викликають труднощі. Навчальна робота відзначається недисциплінованістю, неадекватним розумінням цілей і методів організації власної діяльності, відсутністю самостійної критичної оцінки. На даному рівні позитивні результати роботи можуть бути отримані тільки за умови відтворен​ня визначеного зразка або наслідуванням чіткого алгоритму дій. Майбутні вчителі не завжди зацікавлені специфікою педагогічної роботи, недостатньо виявляють інтерес до дитячої творчості, не володіють відповідними знаннями з кримськотатарського декоративного і прикладного мистецтва, інших видів тюркської матеріально-художньої культури.
Комплексний аналіз результатів другого етапу констатувального експерименту показав, що майбутні вчителі початкових класів мають такі показники рів​нів підготовленості з художньої праці: низький рівень – 38,6%, середній рівень – 43,7%, високий – 17,7%.

Результати констатувального експерименту дозволили зробити висновок про недостатній рівень  фахової підготовки майбутніх вчителів до навчання художньої праці у школах і класах з кримськотатарською мовою навчання. Недостатня результативність  пояснювалася  наявністю суперечностей між теорією і практикою навчання художньої праці майбутніх вчителів, яке здійснюється без достатнього урахування етнокультурної диференціації її змісту, етнокультурних потреб кримськотатарського навчального середовища.

Практична перевірка педагогічних умов підготовки майбутніх учи​телів до навчання кримськотатарської художньої праці у процесі вивчення авторського факуль​тативного курсу відбувалася у ході формуючо-дослідної експериментальної роботи. Цілісний процес підготовки студентів складався з трьох етапів, кожний з яких хара​ктеризувався визначеними цілями і завданнями, особливостями змісту, відповідни​ми формами и методами організації навчальної діяльності (див. табл. 1).

Таблиця 1.

Експериментальні педагогічні умови підготовки майбутніх учителів 

початкових класів до навчання художньої праці кримських татар

 у процесі формувального експерименту

	№
	Етапи і компонен​ти 
	Мета і завдання етапів
	Орієнтована 

результати​вність

	1
	Пропедев​тичний етап    (вер​бальний компонент підготов​ки)
	Створення педагогічних умов для ефек​тивної реалізації вербального компоне​нта підготовки. Визначення рівнів вербальної підготов​ки у співвідношенні з показниками вер​бального критерію, пов’язаного з необ​хідним та достатнім об’ємом знань про цілі, процеси і результати кримськота​тарської художньої праці. Використання валідних методик для перевірки і уточнення рівнів вербальної підготовки майбутніх учителів до на​вчання художньої праці.
	Переважання високого і середнього рівнів верба​льної підготовки студен​тів до навчання худож​ньої праці, забезпечення педагогічних  умов   для ефективного   формуван​ня знань студентів про цілі, процеси і результа​ти кримськотатарської художньої праці

	2
	Основний етап   (візу​альний компонент підготов​ки)
	Створення педагогічних умов для ефективної реалізації візуального компонен​та підготовки. Визначення рівнів візуальної підготов​ки у співвідношенні з показниками ві​зуального  критерію,   відображеного  у лінійно-графічних і кольорових умін​нях пластичного формотворення і деко​рування кримськотатарських художніх мотивів. Використання валідних методик з ме​тою перевірки і уточнення рівнів візуа​льної підготовки майбутніх учителів до навчання художньої праці.  
	Переваження високого і середнього рівнів візуа​льної підготовки студен​тів до навчання худож​ньої праці, забезпечення педагогічних умов для ефективного формуван​ня кольорових і лінійно-графічних умінь від​творювати кримськота​тарські декоративні мо​тиви і пластичні форми .

	3
	Заверша​льний етап (дієво-маніпу-ляційний компонент підготов​ки)
	Створення педагогічних умов для ефек​тивної реалізації дієво-маніпуляційного компоненту підготовки. Визначення рівнів дієво-маніпуляційної підготовки у співвідношенні з показни​ками  дієво-маніпуляційного  критерію, який виявляється у майстерності, різ​них художніх техніках кримськотатар​ської художньої праці. Використання валідних методик з ме​тою перевірки рівнів дієво-маніпуляційної   підготовки   майбутніх учителів до навчання художньої праці.. 
	Переваження високого і середнього рівнів дієво-маніпуляційної підгото​вки студентів до навчан​ня художньої праці, за​безпечення педагогічних умов для ефективного формування майстерно​сті, навичок у традицій​них і сучасних художніх техніках кримських та​тар. 


Перевірка результативності проведеної експериментальної роботи здійснюва​лась на основі порівняльного аналізу рівнів підготовки студентів контрольної та ек​спериментальної груп (див. табл.2).

Таблиця 2

Порівняльна таблиця показників підготовки студентів контрольних та 

експе​риментальних груп до навчання художньої праці в школах з кримськотатарською мовою навчання після  формувального експерименту
	Час проведення

 експери​менту 


	Експериментальна група 
	Контрольна група 

	
	Рівні 
	Рівні 

	
	високий 
	середній 
	низький 
	високий 
	середній 
	низький 

	Попередні показники 
	17,5
	43,8
	38,7
	18,0
	43,5
	38,5

	Контрольні показники 
	32,5
	47,5
	20,0
	19,2
	44,5
	36,3


Результати свідчать, що після проведення формувального експерименту суттєво зросли кількісні показники студентів, що навчалися в експериментальних групах, які мають високий рівень підготовки (збільшились на 15%), що значно переважає аналогічні показни​ками у контрольній групі (1,2%)

Зафіксована успішність усіх компонентів підготовки студентів до навчання кримськотатарської художньої праці переконливо свідчить про педагогічну доціль​ність пропонованої методики підготовки. Кількісний і якісний аналіз результатів експериментальної роботи свідчать про ефективність розроблених педагогічних умов підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання кримськотатар​ської художньої праці.

ВИСНОВКИ

У процесі дослідження здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення проблеми підготовки майбутніх учителів початкових класів до на​вчання художньої праці в школах з кримськотатарською мовою навчання. Результати дослідження підтвердили ефективність запропонованої методики і дозволяють зробити такі висновки:

1.У ході аналізу стану досліджуваної проблеми в мистецтвознавчих і психолого-педагогічних теоретичних джерелах з’ясовано, що проблема професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання художньої праці у школах з кримськотатарською мовою навчання повинна розглядатися на засадах освітньо-культурного синтезу, з урахуванням етнічних традицій матеріально-художньої культури, архітектонічної творчості кримськотатарського етносу.    

Концептуальні теоретичні положення фахової підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання кримськотатарської художньої праці у школах і класах з кримськотатарською мовою навчання мають формулюватися не лише із наукових  праць вітчизняних фахівців з технологій і мистецтва, але й із творів тюркських дослідників кримськотатарського декоративно-прикладного мистецтва. Пріоритетним у фаховій підготовці майбутніх учителів початкових класів до навчання художньої праці учнів є принцип етнічної диференціації архітектонічних видів творчості: елементів архітектури, декоративно ужиткового мистецтва і дизайну, які інтегруються у змісті художньої праці для вищих педагогічних навчальних закладів АРК.

  Поняття «кримськотатарська художня праця» ​уточнюється таким формулюванням – це діяльність з художнього проектування і конструювання творів матеріально-художньої культури з урахуванням традицій національного формотворення і декорування кримських татар. Враховуючи уточнене поняття кримськотатарської художньої праці, концептуальні теоретичні положення вітчизняних і тюркських дослідників кримськотатарського декоративно прикладного мистецтва і традиційних художніх ремесел і принцип етнічної диференціації змісту художньої праці, розроблялася сукупність ефективних педагогічних умов підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання художньої праці у школах і класах з кримськотатарською мовою навчання.

2. Досліджено і теоретично узагальнено практичну діяльність вищих педагогічних навчальних закладів Автономної республіки Крим з проблеми підготовки педагогічних кадрів до навчання художньої праці у кримськотатарських школах. У ході вивчення емпіричного досвіду з’ясовано: який зміст художньої праці закладено в діючих програмах для початкової школи; який рівень підготовки майбутніх учителів до реалізації цього курсу перед​бачають навчальні плани і програми педагогічних вищих навчальних закладів; як в реальному педагогічному процесі вищого навчального закладу готується вчитель до реалізації курсу «Художня праця»; наявність негативних і позитивних моментів у реалізації шкільної програми «Художня праця» у підготовці майбутнього вчителя до навчання цього курсу в школах Автономної республіки Крим (у тому числі в шко​лах з кримськотатарською мовою навчання).

За результатами вивчення емпіричного досвіду і аналізу теоретичних поло​жень наукових джерел зроблено висновок, що художня праця кримських татар в по​чаткових класах шкіл з кримськотатарською мовою навчання може містити наступні блоки: декоративно-ужиткове мистецтво як складову національної культури кримськота​тарського народу; традиційний орнамент як спосіб самовираження кримськотатар​ського народу; художню обробку текстильних матеріалів: вишивання, ткацтво, в’язання; архітектурне макетування будівничих споруд з урахуванням ландшафтних особливостей Криму; етнічний дизайн кімнат в житлових спорудах; художні техні​ки, пов’язані з обробкою матеріалів (кераміка, художня обробка дерева, металу та інших матеріалів); художні техніки, пов’язані з моделюванням національного стилю одягу і аксесуари костюму (ювелірних прикрас, сумочок, головних уборів, зачісок та ін.); художня інтерпретація графічних знаків, символів (у тому числі і письмових алфавітних, знакових систем для підрахунку, орнаментальних знаків мусульмансь​кої символіки або арабських знаків на ювелірних виробах); моделювання народних іграшок; моделювання макетів технічних пристроїв традиційного кримськотатарсь​кого побуту та господарства.

При відборі та систематизації навчального змісту варіативних програм з худож​ньої праці реалізувалися посилання, необхідні для роботи молодших школярів з різ​ними матеріалами, забезпечувався взаємозв’язок усіх компонентів позитивного ста​влення до художньої праці кримських татар в початкових класах шкіл з кримськотатарською мовою навчання.

3. Виявлено специфіку підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання художньої праці з урахуванням національних особливостей кримських татар. Сукупність виокремлених, науково обґрунтованих педагогічних умов підготовки майбутніх учителів початкових класів до навчання художньої праці кримськотатарських учнів необхідно розглядати як цілісну систему ієрархізованих методичних компонентів  з конкретизацією їх у процесі проектно-художньої діяльності студентів, яка здійснюється з урахуванням традиційних художніх технік кримськотатарського декоративно прикладного мистецтва. 

У ході експериментальної апробації ефективними педагогічними умовами виявилися такі: відбір і систематизація інтегрованого змісту кримськотатарської художньої праці, створення художньо-розвивального предметного середовища з елементами кримськотатарської архітектоніки, використання відповідного мотиваційно-процесуального забезпечення  художньої праці у вищих навчальних закладах АРК. Виділені педагогічні умови взаємодоповнюють одна одну, що дозволяє створити цілеспрямований і різноманітний вплив на підготовку майбутніх вчителів початкових класів до навчання художньої праці в початковій школі.

4.Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови ефективної підготовки майбутніх учителів до навчання молодших школярів кримськотатарської художньої праці в школах з кримськотатарською мовою навчання.  Запропоновано нові критерії і показники для адекватного визначення рівнів фахової підготовки студентів з художньої праці. В ході пошукового експерименту підтвердилось припущення про те, що педагогічний процес підготовки студентів вищих педагогічних закладів осві​ти до навчання художньої праці в загальноосвітніх навчальних закладах з кримськотатарською мовою навчання буде ефективним з урахуванням сукупності вимог. Так, педагогічний процес здійснюється відповідно до технології художнього проектування у три етапи: перший (пропедевтичний або передпроектний) – це формування пізнавальних інтересів і потреб з одночасним оволодінням знаннями, вміннями та навичками і емоційно позитивним ставленням до них; другий (ос​новний або проектний) – стимуляція професійних інтересів формування мотивів професійного самовизначення; третій (заключний або виконавчий) – потреба в про​фесійній самореалізації з урахуванням кримськотатарських етнічних традицій художньої праці.

5. На основі проведеного дослідження можна сформулювати такі рекоме​ндації відносно поліпшення підготовки майбутніх вчителів початкових класів до навчання художньої праці в школах з кримськотатарською мовою навчання:

· сьогодні вищій педагогічній школі АРК необхідно глибоко переосмислити значення національного відродження етнічних меншин і запропонувати якісно нові вимоги відносно професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів у школах і класах з кримськотатарською мовою навчання;

· перебудова змісту професійно-педагогічної підготовки майбутніх вчителів початкових класів в АРК повинна відбуватися з урахуванням принципу етнічної ди​ференціації змісту художньої праці. Закономірною є постановка питання про необ​хідність якісної переробки навчальних планів і програм з художніх дисциплін у зв’язку з інтеграцією кримськотатарського народу в українське суспільство, про ви​дання принципово нових підручників і навчально-методичних посібників для учите​лів початкових класів шкіл з кримськотатарською мовою навчання;

· розроблена модель професійно-педагогічної підготовки майбутніх учи​телів може бути перенесена в інші галузі педагогічної діяльності;

· постала гостра потреба у створенні служби експрес-інформації з актуальних питань діяльності педагогічних закладів у професійній підготовці студентів до робо​ти в початкових класах шкіл з кримськотатарською мовою навчання, вивченні та розповсюдженні передового педагогічного досвіду провідних педагогів і новітніх досліджень вчених з питань навчання молодших школярів засобами кримськотатар​ської художньої праці.

Нами не вичерпані всі можливості подальшого підвищення рівня підготовки студентів до навчання учнів художньої праці в школах з кримськотатарською мовою навчання. Очевидно, що такі резе​рви існують. Зокрема, на наш погляд, у спеціальному досліджуванні бажано розв’язати наступні проблеми:

· використання творів кримськотатарського декоративно-ужиткового мистецтва в професійної підготовки майбутніх учителів початкових шкіл з кримськотатарською мовою навчання;

· розвиток індивідуальних творчих здібностей студентів у процесі їх професій​ної підготовки до навчання художніх дисциплін засобами народного мистецтва;

· творча спрямованість професійної підготовки студентів до навчання худож​ніх дисциплін засобами декоративно-ужиткового мистецтва;

· розвиток художньо-педагогічної думки в Криму в 1917 – 1944 pp.
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Аннотації

Муртазаєва Е.М.  «Підготовка майбутніх учителів почат​кових класів до навчання художньої праці в школах з кримськотатарською мовою навчання». – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук із спеціальності 13.00.02 – теорія та методика навчання технологій. – Інститут педагогіки НАПН України, Київ - 2013.

В дисертації досліджено проблему підготовки майбутніх вчителів до навчання художньої праці в початковій школі з кримськотатарською мовою навчання. Розроблено структуру та зміст компонентів підготовки студентів до навчання художньої праці. Обґрунто​вано та експериментальне апробовано сукупність педагогічних умов, що забезпечу​ють необхідний і достатній рівень підготовки майбутніх вчителів до навчання учнів початкових класів кримськотатарської художньої праці. Виокремлено пріоритетний принцип етнічної диференціації архітектонічних видів творчості: елементів архітектури, декоративно ужиткового мистецтва і дизайну, а також актуалізовано теоретичні положення тюркських дослідників кримськотатарського декоративно-прикладного мистецтва. Уточнено формулювання сутності поняття «кримськотатарська художня праця» ​– діяльність з художнього проектування і конструювання творів матеріально-художньої культури з урахуванням традицій національної форми і декору кримських татар.
Ключові слова: кримськотатарська художня праця, етнічний дизайн, професійна підготовка до навчання художньої праці, школи з кримськотатарською мовою навчання.

Муртазаева Э.М.  «Подготовка будущих учителей началь​ных классов к обучению художественному труду в школах с крымскотатарским языком обучения». – На правах рукописи
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения технологий. – Ин​ститут педагогики НАПН Украины, Киев - 2013.

В диссертации исследована проблема подготовки будущих учителей к обуче​нию художественному труду в начальной школе с крымскотатарским языком обучения. Разрабо​тана структура и содержание компонентов подготовки студентов к обучению худо​жественному труду. Обоснованы и экспериментально апробированы педагогические условия, обеспечивающие необходимый и достаточный уровень подготовки буду​щих учителей к обучению учащихся начальных классов крымскотатарскому худо​жественному труду.

Автором разработана и экспериментально апробирована система задач на формирование компетентности по крымскотатарскому этнодизайну и методике его преподавания, решение которых будет содействовать качественной подготовке будущих учителей начальных классов к обучению художественному труду в школах с крымскотатарским языком обучения.

Полученные данные убеждают в необходимости интеграции этнической музыки, мифологии и изобразительного искусства в содержании вузовского курса по художественному труду в контексте с идеей синтеза архитектонических искусств и обогащении структуры подготовки будущих учителей начальных классов к преподаванию крымскотатарского этнодизайна тремя новыми компонентами: знание языка, культуры и методики обучения. Доказано, что структура подготовки будущих учителей начальных классов к обучению художественному труду в школах с крымскотатарским языком обучения содержит три компонента: предпроектный (понятийный), проектный (образный) и производственный (практический). Раскрыто содержание каждого из трех компонентов и их взаимосвязи. 

Раскрыты особенности организации учебного процесса в рамках факультативного спецкурса «Крымскотатарский художественный  труд с методикой преподавания»: методическая подготовка студентов к использованию декоративно-прикладного искусства и элементов современного дизайна на уроках художественного труда в школах с крымскотатарским языком обучения; формирование художественных и конструктивных умений и навыков; знание структуры и содержания художественного труда в школах с крымскотатарским языком обучения; знакомство студентов с историей возникновения и развития отдельных видов декоративно-прикладного искусства крымских татар; создание художественных изделий этнодизайна крымских татар, выраженных в репродуктивной и художественно-творческой работах. Признаком подготовленности к преподаванию художественного труда было умение будущих учителей разрабатывать на основе содержания спецкурса собственные личностно-ценностные вариативные программы по художественному труду, предназначенные для реализации в школах с крымскотатарским языком обучения.

Разработана система критериев и показателей для оценки уровня подготовки будущих учителей начальных классов к обучению художественному труду в школах с крымскотатарским языком обучения. 

Ключевые слова: крымскотатарский художественный труд, этнический дизайн, профессиональная подготовка к обучению художест​венному труду, школы с крымскотатарским языком обучения.

Murtazaeva E.M.  « Preparing future teachers of initial classes to teaching artistic work in schools  with the Crimean Tatar language of instruction». – Printed as Manuscript.
Dissertation for the degree of candidate of pedagogical sciences, specialty 13.00.02  – Theory and Methodology of technology – Institute of Pedagogics of the National Academy of  Pedagogical Sciences of Ukraine, Kiev, 2013.
 In dissertation the problem of preparation of future teachers is investigational to educating to artistic work at initial school with the Crimean Tatar language of educating. A structure and maintenance of components of preparation of students are worked out to educating to artistic work. Reasonable and experimental terms providing the necessary and sufficient level of preparation of future teachers to educating of initial classes of students to Crimean Tatar artistic work are experimentally approved

Keywords: Crimean Tatar artistic work, ethnic design, professional preparation to teaching artistic work, schools with the Crimean Tatar language of instruction.
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