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Н.Л. Сапельнікова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дисертаційного дослідження зумовлена необхідністю зміни функцій держави щодо регулювання соціально-демографічних процесів у нових економічних умовах. Реалії часу зумовили потребу в переосмисленні багатьох проблем та завдань з регулювання суспільних і економічних процесів та явищ, розроблення нових методологічних підходів до програмування та прогнозування соціально-економічних і, в тому числі, демографічних процесів, а також пошуку масштабів і форм участі держави в урегулюванні цих процесів. Нові умови, які піддаються постійно повторювальним світовим фінансовим кризам, потребують переосмислення стратегічної мети, завдань і національних пріоритетів в демографічній політиці держави. Таким чином, актуалізується проблема розроблення принципово нових, адаптованих до національних особливостей України механізмів регулювання соціально-демографічних процесів.

Глибина змін, що передбачаються, визначається ще й кризовою демографічною ситуацією. Природний спад населення, який розпочався в 1993 році, з кожним роком зростає. Низькі показники народжуваності у поєднанні з високим рівнем смертності в перспективі можуть призвести до тяжких соціальних та економічних наслідків. Через несприятливі міграційні тенденції, посилення кількісних демографічних показників, має місце погіршення якісних характеристик населення – його фізичного, психологічного та соціального здоров’я, зменшується інтелектуально-професійний потенціал суспільства.

У зв’язку з цим виникає нагальна необхідність осмислення теоретичних і методологічних основ розвитку механізму регулювання соціально-демографічних процесів, що, в свою чергу, потребує адекватної методологічної бази. Основою її формування стали фундаментальні наукові праці в галузі макроекономіки та соціальної економіки з проблем регулювання і прогнозування соціально-демографічних процесів, теорії та уявлення про роль держави в ринковій економіці, основні положення демографічної науки, зокрема, теорії демографічного переходу, а також теорії репродуктивної поведінки. Це, перш за все, праці Дж.М.Кейнса, Р.Пресса, П.Самуєльсона, А.Сови, М.Фрідмена, праці сучасних українських економістів та соціологів: Е.М.Лібанової, В.І.Куценко, А.М.Колота, О.В.Макарової, Т.А.Заяць, О.Ф.Новікової, В.П.Автонюк, А.О.Дєгтяра, Л.А.Лутай, В.В.Дорофієнка, О.С.Поважного, Г.С.Лопушняк, О.А.Бендасюка та інших.

У ході вивчення демографічних процесів автор спирався також на публікації російських та українських вчених: І.Я.Богданова, С.П.Єрмакова, Т.І.Заславської, Ж.А.Зайончковської, В.А.Іонцева, А.В.Кашенова, В.Г.Костикова, А.Я.Кваши, В.І.Переведенцева, С.І.Пірожкова, І.М.Прібиткової, Т.М.Регента, А.П.Судонлатова, А.В.Топіліна, Н.П.Тіхомірова, Б.Ц.Урланіса, А.Я.Хомри, Л.С.Чіжової та інших. 

Незважаючи на солідну теоретико-методологічну базу, ключові питання регулювання соціально-демографічних процесів або мало досліджені, або потребують розроблення нових теоретичних і методологічних підходів враховуючи економічні, екологічні і соціально-демографічні умови. Усе це і зумовило актуальність теми дисертаційного дослідження. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до напряму науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління за темою «Теоретико-методологічні засади розроблення та функціонування механізмів державного управління на центральному, регіональному, галузевому рівнях, в різних сферах суспільного життя» (номер держреєстрації 0110U002889) у 2008-2012 рр. В її межах автором запропоновано новий теоретико-методологічний підхід до державного регулювання соціально-демографічних процесів, а також розроблено концептуальні положення розвитку молодої сім’ї.

Мета та задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у розробленні теоретико-методологічних засад формування нових і розвитку існуючих механізмів регулювання соціально-демографічних процесів в Україні.

Для досягнення мети було визначено такі задачі:

розглянути пріоритети по кожному з регіонів України щодо демографічного розвитку; 

аргументувати економічні, соціальні і психологічні мотиви, що розкривають якісні сторони репродуктивних мотивацій;

проаналізувати і узагальнити методи демографічних досліджень;

розвинути методичний підхід до розрахунку стандартизованих коефіцієнтів народжуваності і смертності;

доповнити принципи формування і реалізації молодіжної політики з метою визначення пріоритетних завдань і основних напрямів її реалізації;

запропонувати концептуальні положення розвитку молодої сім’ї; 

обґрунтувати новий методологічний підхід до державного регулювання соціально-демографічних процесів;

розвинути комплексний підхід до аналізу демографічної ситуації;

обґрунтувати необхідність переорієнтації соціально-демографічної політики України;

розробити концептуальні положення щодо податкового і пільгового стимулювання народжуваності та підтримки сімей з дітьми;

здійснити заходи для формування механізмів стимулювання освітньої міграції;

удосконалити правове поле реалізації державної сімейної політики органами державної виконавчої влади та органами місцевого самоврядування; 

запропонувати концептуальні положення щодо реформування і розвитку системи охорони здоров’я та соціального захисту населення.

Об’єктом дисертаційного дослідження є суспільні явища та процеси у сфері демографії.

Предметом дослідження є шляхи вдосконалення та розвитку механізмів регулювання соціально-демографічних процесів в Україні.

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні того, що перехід від адаптивної до активної демографічної політики дозволить сформулювати нові й розвинути існуючі механізми регулювання соціально-демографічних процесів, де найбільш ефективними процесами стають народжуваність, здоровий спосіб життя, освіта і міграція. 
Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу роботи складають загальнонаукові й спеціальні методи досліджень, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. При проведенні дослідження були використані такі методи: історичний та логічний методи – при дослідженні ролі держави в розвитку соціально-демографічних процесів в Україні; методи індукції та дедукції – при дослідженні методології демографічних процесів, а також народжуваності та міграції як основних чинників впливу на відтворювальні процеси; метод порівняння та синтезу – при аналізі стану та тенденцій розвитку механізмів регулювання соціально-демографічних процесів; метод системного підходу – при формуванні і обґрунтуванні концепції податкового і пільгового стимулювання народжуваності, механізмів стимулювання освітньої міграції, пропагування соціальних цінностей; абстрактно-логічний метод – для теоретичного узагальнення і формування висновків.

Крім класичних методів демографічних досліджень було застосовано і методи інших наук такі, як: метод когорт – при вивченні зміни того чи іншого демографічного процесу впродовж життя генерації; метод поздовжнього і поперечного аналізу – при порівнянні особливостей відтворення кількох генерацій; методи потенційної демографії – при вимірюванні демографічних процесів не кількістю подій або прожитих людиною років, а демографічними потенціалами - кількістю людино-років майбутнього життя; методи стандартизації демографічних коефіцієнтів – при вилученні у порівняннях впливу відмінностей у складі груп населення.
Теоретичною базою проведення дослідження є праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених з відтворення та розвитку населення. Емпіричною базою дослідження є нормативні матеріали законодавчої та виконавчої влади; офіційні статистичні дані Державної служби статистики України, обласних управлінь статистики областей України; публікації ООН, Світового банку, роботи вітчизняних, зарубіжних учених і фахівців за темою дослідження; періодичні наукові видання; ресурси мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробленні теоретичних, методологічних положень і практичних рекомендацій щодо формування нових і розвитку існуючих механізмів регулювання соціально-демографічних процесів в Україні.

Сутність наукової новизни результатів дослідження полягає у такому:

уперше:

запропоновано новий методологічний підхід до державного регулювання соціально-демографічних процесів на засадах поєднання моделі соціально-орієнтованої ринкової економіки з новою парадигмою, виробленою світовим співтовариством і зумовленою уявленням про те, що вищою метою та цінністю всього соціально-економічного розвитку країни є людина, що в свою чергу потребує переосмислення механізму державного регулювання соціально-демографічних процесів, його методів, інструментів (регуляторів) і принципів формування, а також міста і ролі демографічних індикаторів у національних програмах соціально-економічного розвитку регіонів країни;

розроблено концептуальні положення розвитку молодої сім’ї, найважливішими з яких є уточнення місця сім’ї в системі ланцюгів економічного, соціального і демографічного виробництва в Україні в нових умовах, формування системи розроблення національних і регіональних програм з урахуванням розвитку молодої сім’ї, розроблення методології і технології соціальної експертизи життєдіяльності молодої сім’ї, формування механізмів її інформаційного захисту, створення у кожному адміністративно-територіальному утворенні спеціалізованих соціальних служб захисту молодої сім’ї;

обґрунтовано необхідність переорієнтації соціально-демографічної політики, перенесення центру її ваги зі стимулювання народжуваності, яке не під силу суспільству в сучасних умовах, на збереження здоров’я, у зв’язку з чим здоров’я буде розглядатися як найважливіший пріоритет нації, тому що висока дитяча смертність, підвищення повікової смертності, більш висока смертність сільського населення порівняно з міським – це ті найважливіші орієнтири, навколо яких повинна сьогодні формуватися система заходів, спрямованих на оздоровлення умов відтворення населення;

удосконалено:

методи демографічних досліджень, які, на відміну від існуючих, об’єднано в три групи: статистичні, математичні, соціологічні, за допомогою яких можна знайти у зміні демографічних подій певну тенденцію, що виявляється у суспільному обробленні великого числа індивідуальних значень; вивчити динаміку будь-якого демографічного процесу протягом життя одного покоління; оцінити роль тих чи інших компонентів зміни населення, порівнюючи їх вплив на чисельність та його структуру в майбутньому; визначити вплив характеристик шлюбно-сімейних відносин на демографічну поведінку; 

методичний підхід до розрахунку стандартизованих коефіцієнтів народжуваності і смертності, сутність якого полягає у підвищенні якості розрахунків демографічної статистики, розширенні переліку показників у частині народжуваності і смертності, в переоцінюванні повікових показників, в результаті чого можливо буде проводити аналіз народжуваності і смертності виключаючи індивідуальні особливості структури населення країни;

комплексний підхід до аналізу демографічної ситуації на засадах таких принципів як дослідження впливу соціально-економічних чинників, що мають місце в конкретній країні чи регіоні; виявлення впливу змін інтенсивності демографічних процесів та впливу структурних чинників; комплексне використання джерел інформації та методів аналізу; порівняння характеристик наявної демографічної ситуації, попередньої, а також тієї, яка вважається бажаною на майбутнє, що дає змогу ґрунтовно визначити необхідні напрями зміни ситуації, що власне є основою для вироблення ефективних заходів демографічної політики;

правове поле безпосередньої реалізації державної сімейної політики місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування шляхом внесення відповідних змін до перерозподілу повноважень і затвердження їх на сесіях обласних і місцевих рад, Кабінету Міністрів України, що дає можливість забезпечити допомогу при народженні дитини зі встановленням контролю за цільовим використанням коштів; стимулювати багатодітність заходами кредитної та податкової політики; запроваджувати негрошові заходи стимулювання багатодітності; розробляти та впроваджувати механізми забезпечення житлом сімей з дітьми; забезпечити сприятливі умови для поєднання професійної зайнятості та материнства і батьківства; вдосконалювати систему медичного обслуговування жінок фертильного віку, вагітних і жінок з дітьми шляхом запровадження спеціалізованого страхового полісу супроводження вагітності і пологів; 

дістали подальшого розвитку:

теоретико-методологічні підходи до визначення пріоритетів по кожному з регіонів України, в результаті чого, виходячи з наявної диференціації демографічної ситуації в них, визначено додаткові до загальнодержавних пріоритетів завдання демографічного розвитку окремих регіонів України, результатом реалізації яких буде поетапне зменшення рівня регіональної диференціації демографічної ситуації в Україні, створення умов, за яких регіони-донори з відносно високими рівнями економічного розвитку не втрачатимуть стимулів для забезпечення покращення демографічної ситуації, вирішуючи, перш за все, проблеми репродуктивного здоров’я;

економічні, соціальні і психологічні мотиви, які розкривають якісні сторони потреби в дітях, їх зміст, а також психічний стан особистості, що спонукає індивіда до досягнення особистих цілей економічного, соціального і психологічного характеру через народження певного числа дітей, що в свою чергу дозволяє визначити і посилити ті мотиви, вплив яких на даному етапі більшою мірою сприяє забезпеченню потреб суспільства у відтворенні населення;

принципи формування і реалізації молодіжної політики в Україні, а також визначення пріоритетних завдань та основних напрямів її реалізації, а саме доповнено принципами участі, рівності та доступності, принципом гарантії, соціальної компенсації, пріоритету, спадкоємності, а також завданнями: інтеграція молоді в соціально-економічні стосунки, суспільно-політичні в соціокультурні стосунки, що дозволить досягти основної мети регіональної молодіжної політики – створення умов для включення молоді в ці процеси, у зв’язку з чим розроблено відповідні рекомендації для розгляду Верховною радою, Кабінетом Міністрів і Міністерством соціальної політики України;

концептуальні положення щодо податкового та пільгового стимулювання народжуваності та підтримки сімей з дітьми, сутність яких полягає у збереженні традицій сімейного способу життя населення в Україні за допомогою різноманітних грошових та податкових пільг для сімей з дітьми, для чого необхідно зрівняти батьківську працю з професійною позасімейною працею й для цього ввести «сімейну заробітну плату», а також для батьків-одинаків, сімей з дітьми ввести додаткові необхідні й податкові преференції, а саме податок з доходів фізичних осіб обчислювати з урахуванням кількості членів сім’ї, у тому числі непрацездатних (так званий сімейний податок);

теоретичні підходи до формування механізмів стимулювання освітньої міграції, сутність яких полягає в подоланні освітніх деформацій, що служить важливим чинником покращення рівноваги на регіональних ринках робочої сили, який характеризується поєднанням високої схильності до трудової міграції за кордон з недостатньою внутрішньою мобільністю робочої сили у географічному та функціональному аспектах, а також запропонованими стратегіями щодо інтернаціоналізації вищої освіти, такими як: стратегія взаєморозуміння; стратегія висококваліфікованої міграції; стратегія формування потенціалу і стратегія отримання доходу;

концептуальні положення реформування та розвитку системи охорони здоров’я та соціального захисту населення України, які спрямовані на реалізацію положень Конституції та Законів України щодо забезпечення доступної кваліфікованої медичної допомоги кожному громадянину України, запровадження нових ефективних механізмів фінансування та управління в сфері охорони здоров’я, формування механізмів пропагування соціальних цінностей: інституту сім’ї та здорового способу життя. 

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення дисертації використані в практичній діяльності Комітету Верховної Ради України з питань соціальної політики та праці при підготовці парламентських слухань, «круглих столів» із відповідної тематики, рекомендацій Комітету до проекту рішення щодо діяльності Міністерства соціальної політики України з впровадження Програми економічних реформ на 2010 – 2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава» (акт про впровадження № 04-37/13-34798 від 20.09.2012 р.), рекомендації автора щодо визначення пріоритетів демографічної політики по кожному з регіонів України, результатом реалізації яких буде поетапне зменшення рівня регіональної диференціації демографічної ситуації в Україні були використані при розробленні Програм економічного та соціального розвитку Донецької та Запорізької областей на 2012 р. (акти про впровадження № 382-36 від 25.09.2012 р. та № 11-08/1 від 04.10.2012 р.), розробленні програм соціального захисту та охорони здоров’я Донецької та Луганської міської ради (акти про впровадження № 117/09 від 01.10.2012 р., та № 509/08 від 18.09.2012 р.), а також у навчальному процесі Донецького державного університету управління під час викладання таких дисциплін, як «Менеджмент організацій соціального захисту», «Корпоративна соціальна відповідальність», «Управління трудовою діяльністю в організаціях», «Основи регіонального управління» (акт про впровадження № 01-12/1448 від 28.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, містить отримані особисто автором нові результати у сфері державного регулювання соціально-демографічних процесів. У дисертації не використовувалися ідеї або розробки інших дослідників, у співавторстві з якими були опубліковані окремі праці. Особистий внесок здобувача у спільні роботи поданий у списку опублікованих праць за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовано на 8 міжнародних, регіональних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: ІІ Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції «Україна конкурентоспроможна: інноваційні ідеї та рішення» (м. Донецьк, 2007 р.); ІІІ Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції «Україна конкурентоспроможна: інноваційний ідеї та рішення» (м. Донецьк, 2008 р.); IX Міжнародній науковій конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 2010 р.); Регіональній науково-практичній конференції молодих вчених «Процветание региона – дело молодых» (м. Донецьк, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Формування державної комунікативної політики як засіб протидії корупції» (м. Донецьк, 2011 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Научное творчество ХХІ века» (м. Красноярськ, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Європейська модель розвитку держави: стратегічні пріоритети та інноваційні рішення» (м. Донецьк, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Регіональний розвиток – основа розбудови української держави» (м. Донецьк, 2012 р.).

Публікації. Основні положення і результати дослідження опубліковані в 40 наукових публікаціях, з них 3 монографії, 1 навчальний посібник, 27 статей у фахових виданнях, з яких 2 – у зарубіжних виданнях, 9 – матеріали і тези конференцій. Загальний обсяг публікацій 112,69 друк. аркушів, з яких 33,75 друк. аркушів належать особисто автору.

Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, чотирьох розділів і висновків, які викладено на 362 сторінках друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 10 рисунків, 9 таблиць, які наведено на 21 сторінці. Список використаних джерел зі 435 найменувань наведено на 49 сторінках, 5 додатків – на 48 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади соціально-демографічної політики в Україні» розглянуто основні положення Концепції демографічного розвитку України до 2015 року, досліджено розвиток теорії репродуктивної поведінки, розглянуто системоутворюючий характер соціально-демографічних процесів в Україні, визначено методологію демографічних досліджень.

У роботі розглянуто пріоритети по кожному з регіонів України, які обов’язково узгоджені з джерелами та обсягами бюджетного фінансування, в результаті чого, виходячи з наявної диференціації демографічної ситуації в них, визначено додаткові до загальнодержавних пріоритетів завдання демографічного розвитку окремих регіонів України.

Зроблено висновок, що результатом реалізації додаткових до загальнодержавних пріоритетних завдань має бути поетапне зменшення рівня регіональної диференціації демографічної ситуації в Україні, створення умов, за яких регіони-донори з відносно високими рівнями економічного розвитку не втрачатимуть стимулів для забезпечення покращення демографічної ситуації, вирішуючи, перш за все, проблеми репродуктивного здоров’я.

Дослідження проблеми репродуктивної поведінки як демографічного явища у вітчизняній та світовій науці, дозволило виявити фактори, що сприяють народженню більшого числа дітей в сім’ях, а саме: сучасні умови життя і події минулих років; погіршення економічної ситуації; вплив Заходу (наслідування успішності, забезпеченості та незалежності жінки); величезна кількість абортів. При цьому передбачається, що репродуктивний вибір в першу чергу визначається прийнятими нормами діяльності, потребою в дітях а, отже, всією системою ціннісних орієнтації з якою вони тісно пов'язані. Умови життєдіяльності, вносячи в них певні корективи, впливають на репродуктивні установки тільки в межах норм діяльності, потреби в дітях. Порівняння реакції респондентів на різні можливі заходи стимулювання народжуваності може бути одним з підходів до ймовірного оцінювання їх ефективності. 

Визначено економічні, соціальні і психологічні мотиви, які розкривають якісні сторони потреб в дітях, їх зміст, а також психічний стан особистості, що спонукає індивіда до досягнення особистих цілей економічного, соціального і психологічного характеру через народження певного числа дітей. Вивчення репродуктивних мотивацій дозволяє визначити і посилити ті мотиви, вплив яких на даному етапі більшою мірою сприяє забезпеченню потреб суспільства у відтворенні населення. 

Актуальність дослідження проблем репродуктивної поведінки пояснюється системною кризою відтворення населення країни, результатом якого є його депопуляція, що, в свою чергу, передбачає вирішення наукових проблем, пов'язаних з дослідженням закономірностей репродуктивної поведінки, і об'єктивно потребує науково-теоретичного обґрунтування вдосконалення шляхів і методів управління процесом відтворення населення для якнайшвидшого подолання негативних тенденцій демографічного розвитку України. 

У роботі обґрунтовано важливість державного управління соціально-демографічними процесами, що реалізується через відповідний механізм, який охоплює різні напрями та включає сукупність взаємоузгоджених методів організуючого і регулюючого впливу держави на суспільну життєдіяльність людей для досягнення певних цілей, що буде сприяти розвитку країни в обраному стратегічному напрямку з дотриманням ряду визначальних принципів.

Визначено принципові підходи для вирішення проблем, пов’язаних з реалізацією соціальної політики, яка виступає елементом життєздатності суспільства, стабілізації, консолідації та його розвитку. Сутністю такої політики є концентрація уваги на трьох блоках проблем – це загальнометодологічні підходи до формування соціальної держави; регулювання зайнятості, ринку праці, ціни праці і заробітної плати; соціальний захист населення, регулювання відносин у соціальній сфері.

Розглянуто і узагальнено методи демографічних досліджень, які об’єднано в три групи: статистичні, математичні, соціологічні, за допомогою яких у зміні демографічних подій можна знайти певну тенденцію, що виявляється при суспільному обробленні великого числа індивідуальних значень; вивчити динаміку будь-якого демографічного процесу протягом життя одного покоління; оцінити роль тих чи інших компонентів зміни населення, порівнюючи їх вплив на чисельність та структуру населення в майбутньому; визначити вплив характеристик шлюбно-сімейних відносин на демографічну поведінку. 
Удосконалено комплексний підхід щодо демографічної ситуації на засадах таких принципів, як: дослідження впливу соціально-економічних чинників, що мають місце в конкретній країні чи регіоні; виявлення впливу змін інтенсивності демографічних процесів та впливу структурних чинників; комплексне використання джерел інформації та методів аналізу. Якісна оцінка демографічної ситуації передбачає порівняння характеристик наявної демографічної ситуації, попередньої, а також тієї, яка вважається бажаною на майбутнє. Це дає змогу ґрунтовніше визначити необхідні напрями зміни ситуації, що, власне, і є основою для вироблення ефективних заходів демографічної політики.

В процесі дослідження виявлено, що в останні роки було прийнято ряд державних документів, орієнтованих на покращення демографічної ситуації в Україні, зміцнення сімейно-шлюбних відносин, формування усвідомленого батьківства. Це перш за все національна програма «Планування сім'ї», Міжгалузева комплексна програма «Здоров'я нації», програма «Українська родина», Концепція державної сімейної політики, Концепція демографічного розвитку України на 2005-2015 рр.

Однак, провівши детальний аналіз чинної нормативно-правової бази та проектів нормативно-правових документів регулювання соціально-демографічних процесів, можна зробити висновок про наявність значних прогалин в існуючому правовому полі. Розуміючи це, держава повинна вживати радикальних заходів щодо покращення існуючої ситуації у сфері вдосконалення нормативно-правової бази регулювання соціально-демографічних процесів як основи здійснення державної політики.

У другому розділі «Дослідження впливу соціально-демографічних чинників на відтворювальні процеси та розвиток населення» проаналізовано народжуваність і міграцію як основні чинники впливу на відтворювальні процеси, роль молодих сімей в контексті розвитку демографічних процесів, демографічні аспекти соціальних ризиків (освіта, охорона здоров’я, міграція, ринок праці, соціальне забезпечення).
Визначено, що аналіз загальних і специфічних чинників динаміки народжуваності в Україні не втрачає своєї актуальності у зв’язку з тим, що він дозволяє встановити наскільки сучасні зміни у дітородній активності населення країни зумовлені тенденціями, які сформувались у загальноєвропейському та світовому контексті, а наскільки вони є результатом впливу специфічних чинників (зокрема тих, що діють як результат соціальних катаклізмів минулого, або як результат попередніх демополітичних впливів) та новітніх трансформацій, спрямованих на модернізацію суспільно-економічного устрою (табл. 1).

Таблиця 1

Сумарний коефіцієнт народжуваності1 за типом поселень в Україні у 2003-2011 роках
	
	Міські поселення та сільська місцевість
	Міські поселення
	Сільська місцевість

	2003
	1,172
	1,067
	1,449

	2004
	1,218
	1,127
	1,463

	2005
	1,213
	1,120
	1,460

	2006
	1,310
	1,207
	1,585

	2007
	1,345
	1,236
	1,630

	2008
	1,458
	1,346
	1,748

	2009
	1,473
	1,348
	1,784

	2010
	1,443
	1,308
	1,770

	2011
	1,459
	1,317
	1,801

	 1 Осіб на 1 жінку.
	
	
	


Дістав подальшого розвитку перелік факторів впливу на народжуваність, до якого, окрім загальновідомих віднесено: відсутність належних житлових умов; відсутність глибинних змін у системі потреб, цінностей, пріоритетів, схильностей високоосвічених осіб щодо тих, хто має порівняно нижчий освітній рівень; кризовий стан суспільної системи дошкільних дитячих закладів; незахищеність у соціально-економічному плані молодої сім’ї; поширення позашлюбної народжуваності; сучасні зміни у суспільній моралі; гендерна розбалансованість у суспільстві; зрушення в електоральній поведінці жінок; зростання вартості дитини, зниження доходу батьків або зміни щодо пріоритетності фінансових витрат. 
Визначено першочергові завдання держави та суспільства щодо підвищення рівня народжуваності такі, як: сприяння формуванню свідомого ставлення до сімейних і батьківських обов’язків, підвищенню відповідальності обох батьків за виховання й утримання дітей як в умовах стабільного шлюбу, так і у випадку його кризи, розпаду (розлучення), взяття повторного шлюбу; зменшення впливу на дітей негативних наслідків розлучення батьків; активізацію у навчальних закладах інформаційно-просвітницької роботи з батьками з питань виховання дітей; сприяння підвищенню рівня обізнаності батьків у питаннях збереження фізичного та психічного здоров’я дітей, формування сприятливого психоемоційного клімату в сім’ї, подолання кризових ситуацій; покращення інформаційно-консультативної допомоги (у тому числі у кризових і складних життєвих ситуаціях) сім’ям, дітям і підліткам шляхом розширення мережі та сприяння діяльності Центрів соціальної допомоги, Центрів сім’ї, статевого виховання тощо, широкої популяризації результатів діяльності відповідних інституцій.

Удосконалено методичний підхід щодо розрахунку стандартизованих коефіцієнтів народжуваності і смертності, сутність якого полягає у підвищенні якості розрахунків демографічної статистики, розширенні переліку показників в частині народжуваності і смертності, в переоцінюванні повікових показників, в результаті чого можна буде проводити аналіз народжуваності і смертності виключаючи індивідуальні особливості структури населення країни. 
Для використання методу прямої стандартизації необхідні такі дані:

1) вікова структура порівнюваного населення;

2) віковий розподіл подій. Використовуючи цей розподіл, можна розрахувати вікові коефіцієнти. Як стандарт обирають структуру населення, яке близьке до досліджуваного, і припускають, що структура порівнюваного населення така ж, як і в населенні-стандарті.
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− максимальний віковий період дослідження;
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− вікові коефіцієнти в досліджуваному населенні;
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− частки відповідних вікових груп у загальній чисельності населення, прийнятого за стандарт;
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− середньорічна чисельність населення у віці х років;
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− число подій у віці х років.

Якщо вікова структура подана абсолютними значеннями, то стандартизований коефіцієнт буде розраховуватися таким чином:
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 - абсолютні чисельності вікових і статевих груп у населенні, прийнятому за стандарт.

У міжнародних порівняннях для прямої стандартизації використовують європейську стандартну чисельність населення за віком чисельності населення Всесвітньої організації охорони здоров'я (табл. 2).

Непряму стандартизацію доцільно застосовувати, якщо відомі вікові структури реального населення і стандарту і повікова інтенсивність демографічних процесів в стандартному населенні.

Для використання методу непрямої стандартизації необхідні такі дані:

1) вікова структура порівнюваного населення,

2) загальна кількість досліджуваних подій в порівнюваному населенні.

За стандарт беруться вікові коефіцієнти населення, прийнятого за стандарт. Стандартизований коефіцієнт розраховується як відношення числа подій в досліджуваному населенні до так званого «очікуваного числа подій», помножене на загальний коефіцієнт в населенні-стандарті.

Стандартизований коефіцієнт методом непрямої стандартизації можна розрахувати за такою формулою:
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 − загальний коефіцієнт в досліджуваному населенні;
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− вікові коефіцієнти досліджуваного населення;
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 − вікові коефіцієнти населення, прийнятого за стандарт;
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 − віковий розподіл досліджуваного населення (абсолютні значення);
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− віковий розподіл досліджуваного населення (частки вікових груп в % до загальної чисельності населення);
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− загальний коефіцієнт в населенні, прийнятому за стандарт.

Таблиця 2 

Європейська стандартна чисельність населення Всесвітньої організації охорони здоров'я (
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)

	Вікова група (років)
	Європейський стандарт

	0
	1600

	1-4
	6400

	5-9
	7000

	10-14
	7000

	15-19
	7000

	20-24
	7000

	25-29
	7000

	30-34
	7000

	35-39
	7000

	40-44
	7000

	45-49
	7000

	50-54
	7000

	55-59
	6000

	60-64
	5000

	65-69
	4000

	70-74
	3000

	75-79
	2000

	80-84
	1000

	85+
	1000

	Всього
	100000


Визначено, що одним із основних чинників, що впливає на відтворювальні процеси в країні є міграція, яка поділяється на зовнішню міграцію (еміграція) та внутрішню міграцію (імміграція), де основну роль відіграє трудова міграція. 

Аргументовано актуальність питань визначення пріоритетних завдань та основних напрямів реалізації регіональної молодіжної політики в регіоні, а саме: інтеграція молоді в соціально-економічні стосунки; інтеграція молоді в суспільно-політичні стосунки; інтеграція молоді в соціокультурні стосунки, що дозволить досягти основної мети регіональної молодіжної політики - створення умов для включення молоді в ці процеси. 
Доповнено принципи формування і реалізації молодіжної політики в Україні такі, як: принцип участі; принцип рівності та доступності; принцип гарантій; принцип соціальної компенсації; принцип пріоритету; принцип спадкоємності. 

Доведено, що кожному етапу демографічного переходу відповідала певна структура й тип сім'ї. У наш час створення молодих сімей є дуже важливим чинником для майбутнього розвитку суспільства, тому дослідження ролі молодих сімей у демографічних процесах є дуже актуальним. Відсутність комплексного підходу до вирішення проблем планування сім’ї призвела до такої ситуації в країні, коли штучне переривання вагітності стало основним методом регулювання народжуваності. За цим показником Україна посідає одне з перших місць у світі. 

Запропоновано концептуальні положення розвитку молодої сім’ї, найважливішими положеннями якої є уточнення місця сім’ї в системі ланцюгів економічного та демографічного виробництва в Україні за нових умов; розроблення системи національних і регіональних програм, методології і технології соціальної експертизи життєдіяльності молодої сім’ї; формування механізмів її інформаційного захисту. 

Запропоновано створення у кожному адміністративно-територіальному утворенні спеціалізованих соціальних служб, які будуть займатися питаннями захисту молодої сім’ї з метою забезпечення необхідних умов для виконання молодою сім'єю її основних функцій: народження і виховання здорових дітей, поєднання трудової діяльності та сімейних обов'язків з особистими інтересами самої людини; сприяння адаптації молодої сім'ї до соціально-економічних змін, стимулювання економічної самостійності, формування повноцінної системи соціальних послуг; надання гарантій допомоги молодій сім'ї, якщо в силу незалежних від неї причин сім'я не може самостійно вийти на прийнятний рівень достатку і соціального благополуччя і т.д.

Узагальнення демографічних аспектів соціальних ризиків (освіта, охорона здоров’я, міграція, ринок праці, соціальне забезпечення) показало, що покращення демографічної ситуації можна очікувати лише за умови покращення економічної ситуації в країні, при цьому центральну роль мають відігравати такі чинники, як: подолання бідності, запобігання розвитку хронічної та успадкованої бідності на основі зростання доходів та рівня життя всього населення; глибоке реформування сфери праці, оскільки саме тут формуються провідні важелі репродуктивних і міграційних настанов, вітальної поведінки, здорового способу життя; забезпечення ефективної зайнятості, яка повинна стати надійною гарантією належного рівня життя не тільки для самого працюючого, а і для його утриманця.

Для пом’якшення соціальних ризиків у формуванні національної демографічної політики необхідно виділити такі напрями, як: диференціація заходів, спрямованих на підвищення народжуваності, залежно від характеру та терміну їх реалізації; пом’якшення негативних наслідків процесу старіння; активізація міграційної політики; інформаційне та наукове забезпечення демографічної політики.
У третьому розділі «Аналіз стану та тенденції розвитку механізмів регулювання соціально-демографічних процесів в Україні» зроблено оцінку 

життєвого рівня населення як в Україні, так і в регіонах, визначено соціально-демографічні характеристики існуючих механізмів регулювання демографічних процесів і виявлено необхідність оптимізації соціально-демографічної політики в Україні.

Доведено, що для аналізу і оцінювання рівня життя населення використовують різні показники, такі як величина валового і внутрішнього продукту, національного доходу і реального доходу на душу населення, забезпечення житлом, величина товарообігу й обсяг послуг на душу населення та ін. Про рівень життя побічно свідчать також показники народжуваності і смертності населення, середньої тривалості життя. Про рівень життя в країні можна судити і по співвідношенню забезпечених і бідних верств населення. 
Оцінюючи стан рівня та якості життя в Україні, визначено, що за індексом людського розвитку, він опустився з 45 у 1990 р. до 76 місця в 2011 р. саме через погіршення двох індикаторів (ВВП на душу населення і тривалість життя) з трьох (третій індикатор – рівень освіти), що входить до складу ІЛР. Зокрема, в роботі наведено, що в Україні спостерігається негативна тенденція щодо скорочення тривалості життя населення з 75 років для жінок і 65,9 для чоловіків у 1989-1990 рр. до 74,2 і 62,5 років відповідно у 2010-2011 рр. Розрив між тривалістю життя чоловіків та жінок досяг 11,7 років (табл. 3).

Таблиця 3

Основні показники рівня життя населення

	Показники
	2011 рік

	
	січень
	лютий
	грудень

	1
	2
	3
	4

	Індекс споживчих цін (у відсотках до попереднього місяця)
	101,0
	100,9
	101,4

	Наявний доход у розрахунку на одну особу, грн.
	18347,0
	-
	-

	Заробітна плата, грн.
	2297
	2338
	2531

	Мінімальна заробітна плата, грн.
	941
	941
	941

	Середній розмір пенсії разом із цільовою грошовою допомогою станом на 1 число кожного кварталу, грн. (форма № 5-ПФ – квартальна)
	1151,93

(на

1.01.2011)
	1151,93


	1177,96

(на

1.11.2011)


продовження табл. 3

	1
	2
	3
	4

	Мінімальний розмір допомоги по безробіттю, грн.

- для застрахованих осіб, у яких розмір виплат залежить від страхового стажу
	714
	714
	714

	- іншим застрахованим та незастрахованим особам 
	510
	510
	510

	Рівень забезпечення прожиткового мінімуму (гарантований мінімум) для призначення державної соціальної допомоги малозабезпеченим сім’ям, грн.: 

· для працездатних осіб
	197,61
	197,61
	197,61

	- для осіб, які втратили працездатність, та інвалідів
	562,5
	562,5
	562,5

	Прожитковий мінімум (ПМ) в середньому на одну особу в місяць, грн.

 у тому числі:
	894
	894
	894

	ПМ для працездатних осіб, грн.
	941
	941
	941

	ПМ для осіб, які втратили працездатність, грн.
	750
	750
	750


Номінальні доходи населення склали 1101,0 млрд. грн., що на 23,1 % більше порівняно з попереднім роком. Наявний доход, який може бути використаний населенням на придбання товарів та послуг, збільшився на 27,1%, а реальний наявний, визначений з урахуванням цінового фактору – на 16,2 % (табл. 4).

Таблиця 4

Доходи і витрати населення за 2011 рік

	
	2011 рік

	
	млн. грн.
	відсотків до 

2010 року

	1
	2
	3

	Доходи – всього
	1101015
	123,1

	Заробітна плата
	459153
	125,7

	Прибуток та змішаний доход
	161214
	124,2

	Доходи від власності (одержані)
	56958
	164,4

	Соціальні допомоги та інші одержані поточні трансферти
	423690
	116,2


продовження табл. 4

	1
	2
	3

	у тому числі: 

соціальні допомоги
	237776
	116,5

	інші поточні трансферти
	32927
	99,8

	соціальні трансферти в натурі
	152987
	120,0

	Витрати та заощадження – всього
	1101015
	123,1

	Придбання товарів та послуг
	838220
	118,2

	Доходи від власності (сплачені)
	30182
	79,8

	Поточні податки на доходи, майно та інші сплачені поточні трансферти
	76255
	113,7

	в тому числі:
	52329
	115,3

	поточні податки на доходи, майно 
	13788
	116,9

	тощо
	10138
	102,5

	внески на соціальне страхування та

інші поточні трансферти
	23054
	219,7

	Нагромадження нефінансових активів
	133304
	190,8

	Приріст фінансових активів 

 з них:
	82982
	х

	приріст грошових вкладів і

заощаджень в цінних паперах
	78583
	103,6

	заощадження в іноземній валюті

позики, одержані за винятком погашених (-)
	-31677
	х

	(1) Наявний доход, грн
	841591
	127,1

	i. Заощадження
	156358
	194,5

	Наявний доход на одну особу
	18347,0
	127,6


Питома вага заробітної плати в структурі доходів населення за 2011 рік становила 41,7 %. Частка доходів у вигляді прибутку та змішаного доходу в структурі доходів населення складає 14,6 %; доходів від власності (одержані) – 5,2 %; соціальних допомог та інших одержаних поточних трансфертів – 38,5 % (рис. 1). 
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Рис. 1. Структура доходів населення України у 2011 році, %

Серед 10 млн. працівників, яким оплачено 50 відсотків і більше робочого часу, встановленого на березень 2011 р., 0,8 млн. (7,7 %) отримували заробітну плату в межах встановленої мінімальної заробітної плати та прожиткового мінімуму для працездатних осіб (рис. 2). В результаті вищенаведеного, зроблено висновок про зниження рівня життя основної маси населення України протягом останніх років невідповідність його загальновизнаним світовим стандартам.

Високий рівень життя спостерігається у тих суспільствах, де соціально-економічні процеси характеризуються стабільністю, гнучкістю та динамізмом, а це забезпечує поступовий розвиток та прогрес. Стабільність суспільства виявляється перед усім в поступовому відтворенні умов життя в оптимальних пропорціях, відсутності негативних тенденцій соціально-економічної динаміки та прихильності більшості членів суспільства до сталих гуманістичних цінностей. 
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Рис. 2. Розподіл кількості працівників за розмірами заробітної плати, нарахованої за березень 2011 року

Обґрунтовано заходи щодо підвищення життєвого рівня населення, а саме: встановити реальний прожитковий мінімум, удосконалити методику його визначення, яка має узгоджуватися із соціально-економічними умовами, що змінюються в країні, а також з необхідністю переходу до міжнародних стандартів в умовах зростаючої глобалізації та вступу до СОТ; реформувати систему соціального забезпечення населення таким чином, щоб вона не породжувала зрівнялівки і утриманських настроїв під час розподілу та споживання життєвих благ, посилювала мотивацію праці; з метою подолання бідності створити працездатним верствам населення умови для самостійного розв'язання проблем підвищення власного добробуту; наблизити основні соціальні стандарти та гарантії до прожиткового мінімуму; забезпечити своєчасну виплату заробітної плати та не допускати виникнення заборгованості з її виплати.

Вивчення світового досвіду показало, що сьогодні майже в усіх країнах світу основним методом державного регулювання демографічних процесів є розроблення національних програм з розвитку народонаселення, в яких розробляються концептуальні положення демографічної політики, визначаються стратегічні й тактичні цілі регулювання демографічних процесів, вибираються на різних етапах реформування економіки національні пріоритети, розраховуються багатоваріантні прогнози чисельності населення, розробляються критеріальні оцінювання демографічної безпеки тощо. 

Зроблено висновок, що державне регулювання має базуватися на нових методах господарювання, пов'язаних, з одного боку, з переходом до моделі соціально орієнтованої ринкової економіки, з іншого – з новою парадигмою, виробленою світовим співтовариством і зумовленою уявленням про те, що вищою метою та цінністю всього народногосподарського розвитку є людина. У зв’язку з чим повинні розроблятися не тільки демографічні, а й усі народногосподарські програми, визначатися стратегічні цілі та народногосподарські пріоритети. 

Визначено, що новий методичний підхід до регулювання демографічних процесів потребує ретельного аналізу та оцінювання існуючої демографічної політики, і на цій основі розроблення адекватного механізму державного регулювання. У зв'язку з цим одним з напрямів подальших досліджень може стати аналіз системи державного регулювання демографічних процесів, що склалася в Україні на засадах демографічної ситуації. 

Аналіз механізмів регулювання демографічних процесів показав, що вони повинні ґрунтуватися на результатах всебічного, комплексного аналізу демографічного розвитку в його соціально-економічній зумовленості та реалістичному уявленні про можливі зміни в майбутньому. На особливу увагу заслуговує адекватна оцінка демографічних наслідків економічної трансформації перехідного періоду, що має важливе значення для позитивних зрушень у демографічних процесах. 

У зв’язку з цим, доповнено основні принципи реалізації демографічної політики такими, як: поєднання загальнонаціональних пріоритетів демографічної політики з регіональними відповідно до норм Конституції України та міжнародних договорів, учасницею яких є Україна; створення державою умов для охорони та зміцнення здоров’я всіх груп населення, зокрема тих, що проживають на забруднених радіонуклідами територіях, на основі засад, вироблених Всесвітньою організацією охорони здоров’я, і норм соціального та медичного законодавства України; забезпечення демографічної безпеки країни; координація зусиль держави й неурядових організацій, спрямованих на соціально-правовий захист і створення гідних умов існування для найбільш вразливих категорій населення (дітей, інвалідів, літніх людей) у рамках реалізації прав Конвенції СНД про права та основні свободи; максимальне наближення до методологій, що застосовуються в міжнародній практиці.

Проаналізовано напрями соціальної політики держави такі, як: зміцнення правового захисту дитинства; підтримка сім'ї як природного середовища життєзабезпечення дітей; забезпечення материнства і охорони здоров'я дітей; покращення харчування дітей; забезпечення виховання, освіти і розвитку дітей; підтримка дітей, що знаходяться в особливо важких умовах. Визначено, що значна увага у вказаному повинна надаватися створенню умов для покращення матеріального становища сімей з дітьми, розвитку системи соціального обслуговування сім'ї, збільшенню видів послуг, що надаються сім'ї, зниженню материнської і дитячої смертності, посиленню профілактики захворювань. 
Обґрунтовано необхідність переорієнтації соціально-демографічної політики, перенесення центру її ваги з стимулювання народжуваності, яке не під силу суспільству в сучасних умовах, на збереження здоров'я. Здоров'я має розглядатись як найважливіший пріоритет нації. Висока дитяча смертність, підвищення повікової смертності, більш висока смертність сільського населення порівняно з міським — це ті найважливіші орієнтири, довкола яких повинна сьогодні формуватися система заходів, спрямованих на оздоровлення умов відтворення населення України. У зв’язку з цим запропоновано коригування цих заходів. 

Аналіз сучасної демографічної ситуації на регіональному рівні дає підстави констатувати про існування суттєвих відмінностей між регіонами за основними демографічними характеристиками, за інтенсивністю і спрямованістю демографічних процесів та визначає необхідність врахування специфіки конкретних регіонів при розробленні державних та регіональних цільових програм відтворення демографічного потенціалу, вирішення конкретних проблем у демографічній сфері.

Важливим напрямом діяльності для визначення шляхів ефективного відтворення демографічного потенціалу має стати стратегічне планування і прогнозування перспективного соціально-економічного розвитку країни та її окремих регіонів на основі оцінки їх відповідності сучасним вимогам забезпечення більш високих стандартів якості життя населення.

Оцінка стану системи державного управління у демографічній і міграційній сферах виявилася малоефективною та потребує оптимізації шляхом принципової реорганізації та реалізації реформ у сфері соціального, медичного забезпечення, оплати праці та зайнятості у структурі державного і регіонального управління.

Обґрунтовано вихідні чинники, що зумовлюють проблемні аспекти формування сучасної соціально-демографічної ситуації в Україні, такі, як: втрачені традиції багатодітності; інтенсифікація смертності населення; депопуляція; зменшення кількості шлюбів; старіння населення; наявна тенденція й реалізація намірів до трудової еміграції працездатного населення країни.

Зроблено висновок, що у напрямах оптимізації соціально-демографічної політики обґрунтовано завдання у сфері охорони здоров’я і зниження смертності населення; у сфері сімейної політик та народжуваності; у сфері міграції і розселення. 
У четвертому розділі «Шляхи вдосконалення та розвитку механізмів регулювання соціально-демографічних процесів в Україні» запропоновано шляхи формування концепції податкового і пільгового стимулювання народжуваності і підтримки сімей з дітьми, обґрунтовано формування механізмів стимулювання освітньої міграції, дістали подальшого розвитку механізми пропагування соціальних цінностей (інститут сім’ї, здоровий спосіб життя), обґрунтовано шляхи реформування системи охорони здоров’я і соціального захисту.
Визначено і обґрунтовано пріоритети нової соціально-демографічної політики, а саме: зміщення фокусу соціально-демографічної політики з прямого стимулювання народжуваності до непрямих засобів впливу; формування концепції податкового та пільгового стимулювання для підтримки сімей з дітьми; розроблення та впровадження чіткої міграційної політики, спрямованої на формування бажаного культурно-етнічного складу іммігрантів, набуття ними легального статусу, стимулювання освітньої міграції; формування державної політики, спрямованої на пропагування соціальних цінностей (інститут сім’ї, здоровий спосіб життя тощо); реформування системи соціального захисту та соціального забезпечення заміною великої частини пільг інструментами адресної соціальної підтримки; реформування системи охорони здоров’я через розроблення універсального пакета медичного обслуговування та системи платних послуг, а також запровадження інституту обов’язкового медичного страхування. 

Визначено головну мету, принципи та основні завдання податкового і пільгового стимулювання народжуваності та підтримки сімей з дітьми. Сутність запропонованої концепції полягає у збереженні традицій сімейного способу життя населення в України за допомогою різноманітних грошових та податкових пільг для сімей з дітьми.

Обґрунтовано, що за основу всіх соціальних та економічних розрахунків повинні брати повну сім’ю з декількома дітьми, а не окремого працівника, як це робиться зараз. Необхідно зрівняти батьківську працю із професійною позасімейною працею й для цього ввести «сімейну заробітну плату», тобто платити жінці, що виховує дітей, мінімальну заробітну плату, встановлену з урахуванням прожиткового мінімуму й кількості дітей у сім’ї, тобто, треба реалізувати право людини на сімейну кар’єру.

Запропоновано для батьків-одинаків, сімей з дітьми введення додаткових необхідних і податкових преференції. Податок з доходів фізичних осіб треба обчислювати з урахуванням кількості членів сім’ї, у т. ч. непрацездатних (так званий «сімейний податок»).

Обґрунтовано, що для збільшення народжуваності необхідно більш потужне матеріальне стимулювання, ніж соціальні допомоги. Причому таке стимулювання має діяти на все суспільство, а не тільки на найбільш бідну його частину. Одним з небагатьох заходів, здатних це забезпечити, є диференціація оподаткування. 

Запропоновано заходи для стимулювання народжуваності в Україні у найближчій перспективі: при підготовці проекту закону про Державний бюджет України на відповідний рік необхідно передбачити щорічне збільшення видатків для надання пільгових довгострокових кредитів молодим сім'ям і молодим громадянам на будівництво і придбання житла та реалізацію програми часткової компенсації відсоткової ставки кредитів комерційних банків молодим сім'ям та одиноким молодим громадянам на будівництво (реконструкцію) і придбання житла; розробка та затвердження положення про надання цільової допомоги сім'ям з дітьми, які опинилися в складних життєвих обставинах, з урахуванням потреб сім'ї та дитини; Міністерству соціальної політики України необхідно сприяти підвищенню дієвості податкової соціальної пільги для працюючих громадян, які мають на утриманні неповнолітніх дітей.

Визначено, що послідовна реалізація податково-бюджетної політики зниження податкового тиску на економіку, проведення ефективної політики видатків бюджету разом із здійсненням послідовних і системних реформ у соціальній сфері, дасть можливість стимулювати народжуваність в Україні.

Доведено, що освіта та міграційні рішення мають суттєвий вплив на регіональний економічний комплекс, перебуваючи у взаємозалежності як між собою, так і структурою економіки, що визначає характеристики пропозиції і попиту на робочу силу. Сьогодні, важливим чинником є досягнення рівноваги між попитом і пропозицією на ринку праці. Діяльність освітніх закладів становить інтерес не лише як засіб збільшення пропозиції робочої сили та акумуляції людського капіталу, а й у контексті залучення прямих іноземних інвестицій (рис. 3). 


Рис. 3. Вплив міграції та освітніх деформацій на рівновагу ринку праці

На підставі аналізу освітніх і міграційних аспектів функціонування регіонального ринку праці зроблено такі висновки: подолання освітніх деформацій служить важливим чинником поліпшення рівноваги на регіональному ринку робочої сили, який характеризується поєднанням високої схильності до трудової міграції за кордон із недостатньою внутрішньою мобільністю робочої сили у географічному та функціональному аспектах; трансферти від працюючих за кордоном можуть як сприяти, так і перешкоджати акумуляції людського капіталу; покращення ситуації на регіональному ринку праці передбачає більш активні дослідження попиту і пропозиції робочої сили за допомогою анкетних опитувань випускників вузів і працедавців, а також використання активних програм перекваліфікації безробітних.

Визначено культурні, освітні, економічні та соціальні детермінанти для навчання за кордоном: візова політика для іноземних студентів в країнах призначення (усунення перешкод для отримання візи, можливість працювати та перебувати в країні під час навчання); більше можливостей для працевлаштування в країні походження за умови попиту та переваг високої кваліфікації на місцевому ринку праці; визнання іноземних дипломів і кваліфікацій в країнах походження та призначення; неістотна диференціація у вартості навчання (плата за навчання, витрати на проживання) між країнами походження та призначення; якість освіти та репутація навчальних закладів у країні призначення порівняно з країною походження відповідно до міжнародних класифікацій; різноманітність спеціальностей та доступ до них у країні призначення; існування інформаційних мереж для студентів та випускників іноземних вузів в країнах походження, завдяки яким є доступною інформація про навчальні заклади у країнах призначення; рівень та якість життя у країні призначення порівняно з країною походження; географічна, культурна близькість та історичні зв’язки країн; доступні для студентів соціальні переваги та інфраструктура у країні призначення; мовний фактор (найбільш привабливими для іноземних студентів є країни, де мовою викладання є англійська, як основна міжнародна мова та найбільш розповсюджена у світі).

Запропоновано стратегії щодо інтернаціоналізації вищої освіти такі, як: стратегія взаєморозуміння; стратегія висококваліфікованої міграції; стратегія формування потенціалу; стратегія отримання доходу. Концептуальну схему формування нових і розвитку існуючих механізмів регулювання соціально-демографічних процесів наведено на рис. 4.

Доведено, що правове регулювання розвитку інституту сім’ї не відповідає вимогам сьогодення, а тому потребує внесення коректив, змін і систематизації. Крім того, неефективність законотворення демонструє нестабільність прийнятих законів, оскільки значна їх частина коригує вже прийняті законодавчі акти. Тому, Верховній Раді України необхідно рекомендувати прискорити розгляд та прийняття проектів Законів України про внесення змін до Закону України «Про державну допомогу сім'ям з дітьми» (щодо визначення статусу одиноких батьків) (№ 8088) та до Сімейного кодексу України (щодо підвищення рівня мінімального шлюбного віку) (№ 8588). 

Постає потреба в удосконаленні правового поля безпосередньої реалізації державної сімейної політики місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування для чого необхідно забезпечити допомогу при народженні дитини зі встановленням контролю за цільовим використанням коштів; стимулювати багатодітність заходами кредитної та податкової політики; запровадити негрошові заходи стимулювання багатодітності; розробити та впровадити механізми забезпечення житлом сімей з дітьми; 
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Рис. 4. Концептуальна схема формування нових і розвитку існуючих механізмів регулювання соціально-демографічних процесів
забезпечити сприятливі умови для поєднання професійної зайнятості та материнства і батьківства; вдосконалити систему медичного обслуговування жінок фертильного віку, вагітних і жінок з дітьми шляхом запровадження спеціалізованого страхового полісу супроводження вагітності і пологів.

Запропоновано формування механізму здорового способу життя, що пов’язаний з факторами ризику, які в основному є змінними й яких можна уникнути - це тютюнопаління, вживання алкоголю та харчування, а також умови навколишнього середовища. 
Запропоновано концептуальні положення реформування та розвитку охорони здоров’я та соціального захисту населення України, які спрямовані на реалізацію положень Конституції та законів України щодо забезпечення доступної кваліфікованої медичної допомоги кожному громадянину України, запровадження нових ефективних механізмів фінансування та управління у сфері охорони здоров’я, створення умов для формування здорового способу життя, а також на створення необхідних умов підвищення кожним працівником свого добробуту за рахунок особистого трудового вкладу ділової активності.

ВИСНОВКИ

Одержані в дисертаційній роботі результати в сукупності вирішують важливу науково-практичну проблему щодо розроблення теоретико-методологічних засад формування нових і розвитку існуючих механізмів регулювання соціально-демографічних процесів в Україні.

Основні результати дослідження дозволяють зробити такі висновки і пропозиції теоретичного, методологічного та практичного спрямування:

1. Узагальнення результатів реалізації першого етапу і частково другого етапу Концепції демографічного розвитку України до 2015 року виявило недосконалість механізмів регулювання соціально-демографічних процесів. Ця недосконалість в першу чергу зумовлена неврахуванням ринкових важелів ресурсного і організаційного забезпечення, недостатністю фінансування програм за рахунок коштів державного і місцевих бюджетів, відсутністю формування об’єктивної суспільної оцінки демографічних процесів, а також суб’єктів господарювання, приватних, благодійних і страхових організацій, що в свою чергу призводить до демографічної кризи і спонукає до розроблення теоретико-методологічних засад формування нових і вдосконалення існуючих механізмів регулювання соціально-економічних процесів.

2. Розглянуто пріоритети по кожному з регіонів України, в результаті чого, виходячи з наявної диференціації демографічної ситуації в них, визначено додаткові до загальнодержавних пріоритетів завдання демографічного розвитку окремих регіонів України, результатом реалізації яких буде поетапне зменшення рівня регіональної диференціації демографічної ситуації в Україні, створення умов, за яких регіони-донори з відносно високими рівнями економічного розвитку не втрачатимуть стимулів для забезпечення покращення демографічної ситуації, вирішуючи, перш за все, проблеми репродуктивного здоров’я.

3. Аргументовано економічні, соціальні і психологічні мотиви, які розкривають якісні сторони потреби в дітях, її зміст, а також психічний стан особистості, що спонукає індивіда до досягнення особистих цілей економічного, соціального і психологічного характеру через народження певного числа дітей, що в свою чергу дозволяє визначити і посилити мотиви, вплив яких на даному етапі більшою мірою сприяє забезпеченню потреб суспільства у відтворенні населення. 
4. Проаналізовано методи демографічних досліджень, які об’єднано в три групи: статистичні, математичні й соціологічні, за допомогою яких у зміні демографічних подій можна знайти певну тенденцію, що виявляється у суспільному обробленні великого числа індивідуальних значень; вивчити динаміку будь-якого демографічного процесу протягом життя одного покоління; оцінити роль тих чи інших компонентів зміни населення, порівнюючи їх вплив на чисельність та її структуру в майбутньому; визначити вплив характеристик шлюбно-сімейних відносин на демографічну поведінку.

5. Розвинуто методичний підхід до розрахунку стандартизованих коефіцієнтів народжуваності і смертності, сутність якого полягає у підвищенні якості розрахунків демографічної статистики, розширенні переліку показників в частині народжуваності і смертності, в переоцінюванні повікових показників, в результаті чого можна буде проводити аналіз народжуваності і смертності, виключаючи індивідуальні особливості структури населення країни.

6. Доповнено принципи формування і реалізації молодіжної політики в Україні, а саме принципами участі, рівності та доступності, принципом гарантії, соціальної компенсації, пріоритету, спадкоємності, а також визначено пріоритетні завдання та основні напрями її реалізації – це інтеграція молоді в соціально-економічні, суспільно-політичні і соціокультурні стосунки, що дозволить досягти основної мети регіональної молодіжної політики – створення умов для включення молоді в ці процеси, у зв’язку з чим розроблено відповідні рекомендації для розгляду Верховною радою, Кабінетом Міністрів і Міністерством соціальної політики України.

7. Запропоновано нову концепцію розвитку молодої сім’ї, найважливішими положеннями якої є уточнення місця сім’ї в системі ланцюгів економічного, соціального і демографічного виробництва в Україні в нових умовах, формування системи розроблення національних та регіональних програм з урахуванням розвитку молодої сім’ї, розроблення методології і технології соціальної експертизи життєдіяльності молодої сім’ї, формування механізмів її інформаційного захисту, створення у кожному адміністративно-територіальному утворенні спеціалізованих соціальних служб захисту молодої сім’ї.

8. Запропоновано новий методологічний підхід щодо державного регулювання соціально-демографічних процесів на засадах поєднання моделі соціально-орієнтованої ринкової економіки з новою парадигмою, виробленою світовим співтовариством і зумовленою уявленням про те, що вищою метою та цінністю всього соціально-економічного розвитку країни є людина, що в свою чергу потребує переосмислення механізму державного регулювання соціально-демографічних процесів, його методів, інструментів (регуляторів) і принципів формування, а також місця і ролі демографічних індикаторів у національних програмах соціально-економічного розвитку регіонів країни.

9. Розвинуто комплексний підхід до аналізу демографічної ситуації на засадах таких принципів, як: дослідження впливу соціально-економічних чинників, що мають місце в конкретній країні чи регіоні; виявлення впливу змін інтенсивності демографічних процесів та впливу структурних чинників; комплексне використання джерел інформації та методів аналізу; порівняння характеристик наявної демографічної ситуації, попередньої, а також тієї, яка вважається бажаною на майбутнє, що дає змогу ґрунтовно визначити необхідні напрями зміни ситуації, що власне є основою для вироблення ефективних заходів демографічної політики.

10.  Обґрунтовано необхідність переорієнтації соціально-демографічної політики, перенесення центру її ваги зі стимулювання народжуваності, яке не під силу суспільству в сучасних умовах, на збереження здоров’я, у зв’язку з чим здоров’я буде розглядатися як найважливіший пріоритет нації, тому що висока дитяча смертність, підвищення повікової смертності, більш висока смертність сільського населення порівняно з міським – це ті найважливіші орієнтири, довкола яких повинна сьогодні формуватися система заходів, спрямованих на оздоровлення умов відтворення населення.

11. Розроблено концептуальні положення щодо податкового і пільгового стимулювання народжуваності та підтримки сімей з дітьми, визначено головну мету, принципи та основні завдання. Їх сутність полягає у збереженні традицій сімейного способу життя населення в Україні за допомогою різноманітних грошових та податкових пільг для сімей з дітьми. Обґрунтовано, що при розрахунку соцiальних та економiчних виплат враховувати не окремого працівника, а повну сім’ю з дeкількома дiтьми. Також необхiдно порівняти батьківську працю із профeсійною позасімейною працею й для цього ввести «сімейну заробітну плату». опонується платити жiнці, що виховує дiтей, мінiмальну заробітну плату, установлену з урахуванням прожиткового мінімуму й залежно від кiлькостi дітей у сім’ї, тобто, треба реалізувати право людини на сімейну кар’єру. Запропоновано введення для батьків-одинаків і сімей з дітьми податкових преференцій. Податок з доходів фізичних осіб треба обчислювати з урахуванням кількості членів сім’ї, у т. ч. непрацездатних.

12. Здійснено заходи для формування механізмів стимулювання освітньої міграції, сутність яких полягає в подоланні освітніх деформацій, що служить важливим чинником покращення рівноваги на регіональних ринках робочої сили, який характеризується поєднанням високої схильності до трудової міграції за кордон і з недостатньою внутрішньою мобільністю робочої сили у географічному та функціональному аспектах, а також запропонованими стратегіями щодо інтернаціоналізації вищої освіти, такими як: стратегія взаєморозуміння, що ґрунтується на міждержавному переміщенні студентів, аспірантів і викладачів за програми обміну, надання стипендій і партнерство між вузами. Особливістю є те, що по завершенні навчання студенти зобов’язані повернутися у рідну країну; стратегія висококваліфікованої міграції передбачає продумане та цілеспрямоване працевлаштування іноземних студентів в країні призначення з метою залучення талановитої молоді, викладачів і наукових працівників, які мають можливість стати висококваліфікованими фахівцями в певній галузі знань, створюючи додаткові вигоди для національної економіки, посилюючи конкурентноздатність науково-дослідного та освітнього сектору в межах концепції побудови економіки знань. Для здійснення даної стратегії використовується спрощена візова політика для цільових імміграційних груп. До таких груп можуть належати студенти з визначених регіонів, аспіранти та майбутні дослідники, що спеціалізуються в окремих галузях наук; стратегія формування потенціалу, яка включає стимулювання здобуття вищої освіти, незважаючи на країну надання освітніх послуг, з метою швидкого підвищення людського та виробничого потенціалу країни, що розвивається. Дана стратегія спрямована на імпорт освітніх послуг в країни зі слабкою національною системою освіти. У зв’язку з цим вирішальним інструментом є співпраця з іноземними вузами та стипендіальні програми для державних службовців, вчителів, науково-викладацького складу університетів і студентів, що сприяє також міждержавному трансферу ноу-хау. При цьому національна стратегія повинна враховувати заходи щодо створення сприятливих умов для повернення кваліфікованих спеціалістів до країни походження; стратегія отримання доходу виявляється у тому, що іноземні студенти сплачують значно більше за навчання ніж місцеві. Таким чином, вузи, що виходять на міжнародний ринок освітніх послуг, прагнуть до постійного підвищення якості освіти як гаранта власної конкурентоспроможності. 
13. Удосконалено правове поле безпосередньої реалізації державної сімейної політики місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування шляхом внесення відповідних змін до перерозподілу повноважень і затвердження їх на сесіях обласних і місцевих рад, Кабінету Міністрів України, що дасть можливість забезпечити допомогу при народженні дитини зі встановленням контролю за цільовим використанням коштів; стимулювати багатодітність заходами кредитної та податкової політики; запроваджувати негрошові заходи стимулювання багатодітності; розробляти та впроваджувати механізми забезпечення житлом сімей з дітьми; забезпечити сприятливі умови для поєднання професійної зайнятості та материнства і батьківства; вдосконалювати систему медичного обслуговування жінок фертильного віку, вагітних і жінок з дітьми шляхом запровадження спеціалізованого страхового полісу супроводження вагітності і пологів.

14. Запропоновано концептуальні положення реформування та розвитку системи охорони здоров’я і соціального захисту населення України, які спрямовані на реалізацію положень Конституції та Законів України щодо забезпечення доступної кваліфікованої медичної допомоги кожному громадянину України, запровадження нових ефективних механізмів фінансування та управління в сфері охорони здоров’я, формування механізмів пропагування соціальних цінностей – інституту сім’ї та здорового способу життя.
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АНОТАЦІЯ

Костровець Л.Б. Розвиток механізмів регулювання соціально-демографічних процесів в Україні – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.07 – демографія, економіка праці, соціальна економіка і політика. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, 2013.

У роботі розглянуто основні положення Концепції демографічного розвитку України до 2015 року, досліджено розвиток теорії репродуктивної поведінки, розглянуто системоутворюючий характер соціально-демографічних процесів в Україні, вивчено методологію демографічних досліджень.

Проаналізовано народжуваність і міграцію як основні чинники впливу на відтворювальні процеси, роль молодих сімей в контексті розвитку демографічних процесів, демографічні аспекти соціальних ризиків (освіта, охорона здоров’я, міграція, ринок праці, соціальне забезпечення).
Здійснено оцінювання життєвого рівня населення в Україні та регіонах, визначено соціально-демографічні характеристики існуючих механізмів регулювання демографічних процесів та виявлено необхідність оптимізації соціально-демографічної політики в Україні.

Запропоновано шляхи формування концепції податкового і пільгового стимулювання народжуваності і підтримки сімей з дітьми, обґрунтовано формування механізмів стимулювання освітньої міграції, дістали подальшого розвитку механізми пропагування соціальних цінностей – інститут сім’ї, здоровий спосіб життя, обґрунтовано шляхи реформування системи охорони здоров’я і соціального захисту.
Ключові слова: соціально-демографічна політика, демографія, міграція, народжуваність, смертність, соціальні ризики, механізми регулювання соціально-демографічних процесів, ринок праці, охорона здоров’я, соціальне забезпечення, освіта.

АННОТАЦИЯ

Костровец Л.Б. Развитие механизмов регулирования социально-демографических процессов в Украине - На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.07 - демография, экономика труда, социальная экономика и политика. - Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, 2013.

В работе рассмотрены основные положения Концепции демографического развития Украины до 2015 года и сделан вывод о том, что реализация Концепции должна осуществляться с учетом отраслевой специфики и органично сочетаться с такими общегосударственными механизмами как экономическое регулирование, социальное партнерство и тому подобное.

В сфере семейной политики и рождаемости основной целью является формирование системы личных и общественных ценностей, ориентированных на создание семьи с двумя детьми, укрепление и повышение ее воспитательного потенциала как основной ячейки воспроизводства населения. Объектами непосредственного внимания государства должны быть молодые семьи и семьи с детьми.

В работе определено, что исследование проблем репродуктивного поведения объясняется системным кризисом воспроизводства населения страны, результатом которого является его депопуляция. Демографическая политика, направленная на повышение рождаемости, с неизбежностью предполагает решение научных проблем, связанных с исследованием закономерностей репродуктивного поведения и объективно требует научно-теоретического обоснования путей и методов управления процессом воспроизводства населения для скорейшего преодоления негативных тенденций демографического развития Украины.

Рассмотрены системообразующий характер социально-демографических процессов в Украине и отдельные методы демографических исследований, которые объединены в три группы: статистические, математические и социологические.

Проанализированы рождаемость и миграция как основные факторы влияния на воспроизводственные процессы, определена методика расчета стандартизированных коэффициентов рождаемости и смертности, и сделан вывод о том, что большое влияние на численность населения и его состав во многих странах, их рабочую силу, оказывают внешние миграции, т.е. эмиграции и иммиграции.

Исследована роль молодых семей в контексте развития демографических процессов и выявлено, что для достижения основной цели региональной молодежной политики необходимо создать условия для включения молодежи как активного субъекта в процесс социально-экономического, общественно-политического и социокультурного развития Донецкого региона. Разумно построенная молодежная политика в государстве должна стать основой для формирования новой системы ценностных ориентаций молодежи как гаранта настоящей и будущей стабильности правового демократического государства.

В работе изучены демографические аспекты социальных рисков такие, как образование, здравоохранение, миграция, рынок труда, социальное обеспечение. Для смягчения этих рисков необходимо в формировании демографической политики выделить такие направления, как: улучшение условий развития семьи и смягчения негативных последствий процесса старения; миграционная политика, информационное и научное обеспечение демографической политики.

В результате анализа жизненного уровня населения в Украине и регионах было выделено ряд мероприятий, а именно: установление реального прожиточного минимума, совершенствование методики его определения, реформирования системы социального обеспечения населения таким образом, чтобы она не порождала уравниловки и иждивенческих настроений во время распределения и потребления жизненных благ, усиливала мотивацию труда и т.д.

Определены социально-демографические характеристики существующих механизмов регулирования демографических процессов и выявлена необходимость оптимизации социально-демографической политики в Украине. Организационная деятельность государства относительно демографических процессов осуществляется посредством использования взаимосвязанных систем законодательного (нормативно-правового), экономического и оперативного (организационно-хозяйственного) регулирования. В нынешней демографической ситуации все более важную роль начинает играть механизм экономического воздействия на демографические процессы, создавая мотивационные стимулы для оптимизации тех или иных компонентов демографического воспроизводства.

Демографическая ситуация, сложившаяся в Украине в последние годы требует организованного, спланированного и систематического государственного регулирования как на общегосударственном, так и на региональном уровнях. Определяющим фактором, влияющим сегодня на выбор тактики и средств государственного влияния на демографическую ситуацию, их результативность как на общегосударственном, так и региональном уровнях будет, с одной стороны, необходимость концентрации усилий на ликвидации последствий экономического кризиса, снижения уровня безработицы, обеспечения минимальных социальных стандартов, с другой - существующая длительное время ограниченность финансовых и экономических возможностей для реализации эффективной демографической политики.

Предложены пути формирования концепции налогового и льготного стимулирования рождаемости и поддержки семей с детьми. Сущность концепции состоит в том, что семейная политика должна быть направлена на поощрение равенства между мужчинами и женщинами в распределении семейных обязанностей и закреплять равные возможности участвовать в трудовой и общественной жизни. Все меры государственной политики должны быть направлены на закрепление самостоятельности и независимости семей, обеспечивая помощь семье в выполнении присущих ей функций, особенно репродуктивной и воспитательной. Последовательная реализация налогово-бюджетной политики снижения налогового давления на экономику, проведения эффективной политики расходов бюджета вместе с осуществлением последовательных и системных реформ в социальной сфере, позволит стимулировать рождаемость в Украине.

В работе обосновано формирование механизмов стимулирования образовательной миграции и выявлено, что важным является исследование поведения выпускников образовательных учреждений в широком контексте. Региональный уровень должен принимать участие в регулировании образовательных миграций иностранных студентов, приобщаясь таким образом к осуществлению региональной образовательной политики. 

Получили дальнейшее развитие механизмы пропагандирования социальных ценностей: института семьи, здорового образа жизни в части совершенствования правового поля реализации государственной семейной политики органами государственной власти и органами местного самоуправления.

Обоснованы пути реформирования системы здравоохранения и социальной защиты, в которых политика развития здравоохранения и социального развития населения должна осуществляться на трех уровнях: национальном, региональном и индивидуальном. Этого возможно достичь путем формирования политических решений, законодательства, нормативно-правовой базы, межведомственного сотрудничества, пропаганды здорового образа жизни, формирования у населения мотивации к улучшению состояния здоровья с использованием средств массовой информации, образования, обучения гигиене и воспитания на всех этапах.

Ключевые слова: социально-демографическая политика, демография, миграция, рождаемость, смертность, социальные риски, механизмы регулирования социально-демографических процессов, рынок труда, здравоохранение, социальное обеспечение, образование.
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