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Є.О. Коваленко
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У господарському комплексі країни кожна сфера життя, кожен вид економічної діяльності, кожен регіон мають свої особливості, свої специфічні риси, керуються в ході діяльності власними господарськими інтересами. Тією чи іншою мірою вони перебувають під впливом держави, вимагають до себе індивідуального підходу в застосуванні окремих регуляторів. Харчова промисловість виступає частиною агропромислового комплексу держави і відіграє велику роль у вирішенні питання забезпечення населення продуктами харчування в асортименті і обсягах, достатніх для формування правильного і збалансованого раціону. Крім того, харчова промисловість – найважливіша ланка в забезпеченні продовольчої безпеки держави, яка, у свою чергу, є складовою національної безпеки, характеризує економічну стійкість і політичну незалежність країни, а також здатність забезпечувати первинні потреби громадян.

Саме у виробництві харчових продуктів є як реальні можливості збільшення продовольчих ресурсів держави, так і багато нагальних проблем. У поєднанні із специфічними особливостями виробництва продуктів харчування це зумовлює необхідність державного впливу на функціонування і розвиток харчової промисловості. При цьому харчова промисловість має виражену регіональну специфіку, що виникає в результаті особливостей харчових виробництв, різноманітності природно-кліматичних умов, а також тісної прив'язки виробництва харчових продуктів до кількості населення, наявності власної сировинної бази, участі в торгівлі сільськогосподарською сировиною і продовольством. Це перебуває особливий підхід до державного регулювання харчової промисловості в Україні.

Питання продовольчого забезпечення, формування та функціонування ринків агропромислової продукції, функціонування харчової промисловості є предметом досліджень багатьох науковців: О.М. Алимова, О.Ю. Амосова, І.К. Бистрякова, В.І. Бойка, П.П. Борщевського, Б.М. Данилишина, Л.В. Дейнеко, М.Я. Дем’яненка, В.А. Ільяшенко, П.І. Гайдуцького, О.Ю. Лебединської, М.А. Латиніна, Т.М. Лозинська, В.Я. Месель-Веселяка, М.М. Паламарчук, Б.Й. Пасхавера, П.Т. Саблука, С.К. Харічкова, М.А. Хвесика, А.А. Чухна, Л.О. Шепотько, А.Е. Юзефович, В.В. Юрчишина та ін.

Вагомий внесок у дослідження теорії та історії державного управління, механізмів державного управління, у тому числі на місцевому й регіональному рівнях, зробили такі вітчизняні вчені, як В.Д. Бакуменко, М.М. Білинська, В.Г. Бодров, О.М. Іваницька, М.Х. Корецький, О.Г. Мордвінов, П.І. Надолішній, Н.Р. Нижник, О.Ю. Оболенський, В.М. Огаренко, В.М. Рижих, І.В. Розпутенко, В.П. Тронь, В.О. Шамрай, О.І. Шапоренко та інші, праці яких містять як концептуальний, так і локальний підходи. 

Водночас проблеми вдосконалення державного регулювання харчової промисловості є відносно слаборозробленими в сучасній вітчизняній і зарубіжній науці. Ряд проблем, що стосуються розвитку механізмів державного регулювання харчової промисловості в умовах виходу України з економічної кризи, недостатньо висвітлений у науковій літературі. Потребують подальшої розробки понятійний апарат у сфері державного регулювання харчової промисловості, теоретичні підходи до формування його різноманітних механізмів, важливі питання інституційного забезпечення державного регулювання галузі, нормативно-правове забезпечення розвитку харчової промисловості України. Актуальність проблеми, недостатнє її відображення в науковій літературі, її теоретичне та практичне значення зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження були здійснені в межах теми Класичного приватного університету “Планування, прогнозування та державне регулювання мікро- та макроекономічних процесів” (номер державної реєстрації 0102U003195). Роль автора полягає в розробці механізму прийняття управлінських рішень в рамках вдосконалення державного регулювання харчової промисловості в Україні.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних засад і практичне обґрунтування напрямів, механізмів державного регулювання харчової промисловості в Україні.
Для досягнення мети поставлено такі основні завдання:
– розвинути теоретичні і методологічні основи державного регулювання економічних процесів на основі дослідження й узагальнення сучасних проблем розвитку харчової промисловості, закономірностей їх прояву, впливу на інші соціально-економічні сфери;

– розробити концептуальні підходи до дослідження форм і методів державного регулювання харчової промисловості;

– запропонувати рекомендації щодо вдосконалення методів державного впливу на діяльність підприємств харчової промисловості;

– узагальнити зарубіжний досвід державного регулювання харчової промисловості в системі національних моделей соціально-економічного розвитку;

– проаналізувати сучасний стан розвитку харчової промисловості в Україні;

– дослідити нормативно-правове забезпечення розвитку харчової промисловості України.

Об’єктом дисертаційного дослідження є розвиток харчової промисловості в умовах становлення засад ефективного функціонування ринкової економіки.
Предмет дослідження – система державних стимулів і механізмів, що відповідають цілям формування й розвитку харчової промисловості для досягнення економічного зростання держави та її продовольчої незалежності.
Методи дослідження. Для реалізації визначеної в роботі мети використовувалася методологія науки державного та галузевого управління, було застосовано систему загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, а саме: комплексний підхід – у коді розгляду всього спектра понять державної політики в галузі харчової промисловості; економіко-статистичні методи – для дослідження тенденцій розвитку харчової промисловості; конкретно-історичний аналіз – для уточнення основних понять, що зазнали змін у процесі розвитку державної політики в галузі; узагальнення – при вивченні та узагальненні нормативно-правової бази, яка регулює суспільні відносини в харчовій промисловості; системного аналізу – при проведенні аналізу формування інструментарію державного регулювання в різних аспектах розвитку харчової промисловості; аналітичний і структурно-логічний – при розробці пропозицій щодо вдосконалення державного регулювання розвитку харчової промислововсті в Україні; порівняння.
Методологічною основою дослідження є наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених. Інформаційну базу становлять законодавчі та нормативно-правові акти України, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, звітна документація управлінь та відділів обласних державних адміністрацій, наукові публікації вітчизняних та зарубіжних дослідників, матеріали міжнародних та регіональних конференцій тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

– запропоновано механізм прийняття управлінських рішень у рамках вдосконалення державного регулювання харчової промисловості в Україні, що включає комплекс аналітичних робіт по двох блоках: аналіз стану харчової промисловості і визначення пріоритетів її розвитку та аналіз державного регулювання харчової промисловості;
удосконалено:

– класифікацію методів державного регулювання на регіональному рівні, в основу якої покладено критерій спрямованості і результатів впливу на діяльність підприємств харчової промисловості, яка дає змогу визначити характер державного регулювання харчової промисловості на регіональному рівні;

- методологічні підходи до розробки пропозицій щодо вирішення проблем функціонування харчової промисловості з позицій «споживач», «харчова промисловість», «регіон»;

набуло подальшого розвитку:

– узагальнення досвіду державного регулювання виробництва продовольства в економічно розвинених країнах і перенесення його з подальшим використанням в Україні;

– обґрунтування теоретичних положень, що розкривають зміст державного регулювання в харчовій промисловості, та узагальнення основних елементів науково-методичного, ресурсного, кадрового забезпечення довгострокової інформаційної підтримки цілеспрямованих якісних змін у харчовій промисловості.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в тому, що наукові висновки та теоретичні положення дисертаційного дослідження доведені до рівня конкретних пропозицій, що робить їх придатними до застосування у практиці регіональних органів державної влади, відповідальних за проведення державної промислової політики у сфері виробництва харчових продуктів, а також асоціаціями виробників продуктів харчування та іншими організаціями з метою вироблення і внесення пропозицій зі сприяння харчовим підприємствам у регіональні органи державної влади (довідка Запорізької облдержадміністрації № 146 від 11.01.2009 р.). 

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовують у навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні таких дисциплін: «Економіка сільського господарства», «Державне регулювання економіки», а також у системі підвищення кваліфікації державних службовців (довідка № 14-07 від 19.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею і містить отримані автором нові результати в галузі державного управління, що вирішують важливу наукову проблему державного регулювання розвитку харчової промисловості України. Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержано здобувачем самостійно.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертаційного дослідження доповідались на всеукраїнських, міжнародних наукових конференціях та конгресах: «Децентралізація державного управління та розвиток місцевого самоврядування в контексті європейської практики» (м. Луцьк, 2008 р.); «Дні науки – 2008» (м. Запоріжжя, 2008 р.); «Інституціональні перетворення в суспільстві: світовий досвід і українська реальність» (м. Мелітополь, 2009 р.); «Інституціональні зміни системи державного управління в умовах суспільних трансформаційних перетворень в Україні» (м. Запоріжжя, 2009 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 9 наукових праць загальним обсягом 4,2 д. а., з них 5 – у фахових виданнях.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг становить 164 сторінки, з них 27 рисунків займають 21 сторінку, 17 таблиць – 15 сторінок. Список використаних джерел (177 найменувань) викладено на 18 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі розкрито сутність і стан проблеми, що вирішується; обґрунтовано актуальність обраної теми; визначено мету й завдання дослідження, його наукову новизну, встановлено практичну корисність одержаних результатів; наведено дані щодо апробації цих результатів та їх опублікування.

У першому розділі – «Теоретико-методичні основи державного регулювання розвитку харчової промисловості України» – розвинуто теоретичні і методологічні основи державного регулювання розвитку економічних процесів, розроблено концептуальні підходи до дослідження форм і методів державного регулювання розвитку харчової промисловості, досліджено державне регулювання розвитку харчової промисловості на рівні регіону.

Аналіз теоретичних розробок вітчизняних та зарубіжних дослідників дав змогу зробити висновок про те, що мета держави в ринковій економіці полягає не в коректуванні ринкового механізму, а у створенні умов його вільного функціонування за принципом: «конкуренція – скрізь, де можливо, регулювання – там, де необхідно». З погляду практичної реалізації цієї тези втручання держави в економічні процеси має забезпечити прогресивні зрушення в пропорціях відтворення через регулювання поведінки підприємництва, умови для добросовісної конкуренції, запобігання негативним соціальним та економічним наслідкам, а також згладжування соціальної нерівності в країні. У свою чергу, аналіз зарубіжних теорій і світового досвіду дав підстави стверджувати про те, що система державного регулювання економіки в цілому або у тій чи іншій її сфері зокрема реалізується у формуванні набору суспільних форм і методів державного втручання. 

Проведений у дисертаційній роботі аналіз тенденцій формування та розвитку харчової промисловості, а також сучасного стану харчових виробництв показав, що державне регулювання розвитку харчової промисловості України має особливо важливе значення, оскільки розвиток цієї галузі сприяє зміцненню продовольчої забезпеченості як усієї країни в цілому, так і кожного регіону зокрема, а також забезпечує зайнятість і стабільні надходження до бюджетів усіх рівнів. 

У дослідженні доведено. що для України з її винятковою різноманітністю природних і соціально-економічних умов урахування регіональних особливостей є однією з необхідних умов підвищення рівня і якості життя громадян. Проблема створення ефективної регіональної системи продовольчого забезпечення в сучасних умовах стає найважливішою і з теоретичного, і з практичного погляду. В Україні склався продовольчий ринок з високим рівнем взаємозалежності його складових. 

Зменшення рівня державної підтримки і нестача власних коштів у регіонах призвели до зниження виробничого потенціалу регіональних АПК. Унаслідок цього регіональні органи влади вимушені практично самостійно вирішувати питання формування умов для їх функціонування. При цьому різко зростає відповідальність регіональних суб'єктів господарювання за управління безпечним розвитком. В умовах відсутності концепції продовольчої політики перед окремими регіонами постала необхідність вживати заходи зі створення системи власного продовольчого забезпечення. Таким чином, закладаються основи нових відносин безпеки по вертикалі («держава – регіон») і горизонталі («регіон – регіон»). При визначенні особливостей продовольчого забезпечення регіону необхідно зважати на його специфіку, детерміновану територіальним поділом праці, історичними, природними і національно-демографічними особливостями території.

У зв'язку із викладеним вище, державне регулювання розвитку харчових виробництв має відображати їх особливості і складатися як система заходів, спрямованих на забезпечення формування та функціонування харчової промисловості як єдиного цілого, а також – як система регіональних виробництв, що мають обмежені взаємозв'язки. Необхідність акцентування уваги при організації державного регулювання розвитку харчової промисловості на рівні регіону пов'язана, крім цього, і зі специфічними рисами харчових виробництв.

У зв’язку зі специфікою харчових виробництв, регіональною специфікою і вибором тих або інших методів управління система регулювання харчової промисловості на державному рівні має бути фундаментом і формувати систему цілей і обмежень у рамках єдиної загальнонаціональної стратегії забезпечення продовольчої безпеки. Проте через відсутності однорідність соціально-економічного простору країни державне регулювання повинне мати лише рамковий характер, а безпосередні заходи щодо управління розвитком харчової промисловості доцільно розробляти і здійснювати на регіональному рівні (рис. 1). 
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Рис. 1. Координація системи державного та регіонального регулювання розвитку харчової промисловості в Україні
В роботі доведено необхідність формування органами державної влади регіонального рівня комплексу методів регулювання розвитку харчової промисловості з урахуванням власної специфіки, економічної структури й об'єктивних передумов до міжрегіональної взаємодії. Таким чином, проблема розвитку харчової промисловості на рівні регіону і взаємодії регіональних органів державної влади з промисловими підприємствами є вкрай важливою для розвитку економіки регіонів і країни в цілому. Її вирішення приведе до поліпшення існуючого становища, в якому перебуває більшість підприємств харчової промисловості.
У другому розділі – «Аналіз стану та динаміки розвитку харчової промисловості України» – проаналізовано нормативно-правове забезпечення розвитку харчової промисловості України, здійснено оцінювання сучасного стану розвитку харчової промисловості України, визначено тенденції розвитку харчової промисловості в Харківській області.
Становлення ринкових відносин для харчової промисловості України було складним і важким у зв'язку з помилками в організаційній, нормативно-правовій, фінансовій, кредитній і зовнішньоторговельній політиці держави, а також відсутність державної підтримки на початку здійснення реформ і практичного досвіду роботи в підприємств. Події тих років переконливо довівели необхідність державного втручання в діяльність харчової промисловості. Та й світова практика показує, що уряди більшості країн сприяють розвитку виробництва та ринку харчових продуктів. Це визначається, насамперед, необхідністю забезпечення продовольчої безпеки держави.

В дисертаційний роботі проведено аналіз нормативно-правового регулювання харчової промисловості, з якого можна зробити висновок, що неадекватне і постійно змінюване законодавство стримує розвиток харчової промисловості України. Відсутність стабільної законодавчої бази посилюється непродуманою практикою внесення поправок до чинних законодавчих актів. Так, нерідко для вирішення сьогочасної проблеми вносяться такі зміни, які руйнують вже існуючу концепцію правового регулювання. Розробляючи пакет законопроектів з дерегулювання, уряд одночасно вводить нові види обмежень на продовольчому ринку. Перш за все мова йде про реєстрацію харчових продуктів і сертифікацію послуг роздрібної торгівлі.

Харчова промисловість є частиною агропромислового комплексу країни, тісно пов'язана із сільським господарством як постачальником сировини, з торгівлею як джерелом збуту готової продукції. Частина галузей харчової промисловості тяжіє до сировинних районів, інша частина – до районів споживання. Криза 1998 р. дала поштовх для розвитку української харчової промисловості, саме в цей період з'явилися перші вітчизняні бренди харчових продуктів. У період з 1998 по 2008 р. для розвитку харчової промисловості України була характерною позитивна динаміка − поступальне збільшення обсягів реалізованої продукції промисловості (у фактичних цінах) з 182718,3 млн грн у 2000 р. до 916618,3 млн грн у 2008. Базові позитивні тенденції в обсягах реалізованої промислової продукції в Україні в період 2000–2008 рр. формувалися в умовах стійкого зростання реальних грошових доходів населення, тоді як негативні зміни спостерігаються в 2008–2009 рр. пов'язані зі зниженням доходів населення.

Проведений у роботі аналіз свідчить про інтенсивні процеси зміни структури споживання продуктів харчування в Україні, з переходом від білоково-вуглеводно-алкогольної дієти до більш корисної структури харчування зі збільшенням частки овочів, фруктів, зниженням частки рафінованих вуглеводів, відмову від важкого алкоголю на користь вина і пива. Крім того, зростання добробуту та розвиток ринків призводить до суттєвих змін повсякденного споживання, зменшення обсягу їжі домашнього приготування і зниження споживання базових продуктів − борошна, хліба, молока і цукру – на користь нарощування споживання товарів з високим ступенем переробки та високими споживчими якостями. Забезпечення такої зміни споживчих переваг вимагає значного обсягу інвестицій у харчову галузь та зміни технологічної платформи, що дасть змогу виробляти більш якісні продукти з високою доданою вартістю, попит на які задовольняється на сьогодні багато в чому за рахунок імпорту.

В роботі визначено, що однією з важливих тенденцій, характерних для харчової галузі останніх років, є посилення на світовому ринку ролі України як держави, що володіє необхідними ресурсами для реалізації потенціалу в галузі виробництва продовольства і постачання окремих його видів на зовнішній ринок. На фоні істотного збільшення платоспроможного попиту в країнах, що розвиваються, інтенсивного розвитку біоенергетики в розвинених країнах, зниження рівня світових запасів продовольство все більше стає одним з основних важелів політичного та економічного тиску в міжнародних відносинах.

Проведений у дослідженні аналіз дав змогу виявити тенденції, характерні для харчової галузі України: збільшення вартості інвестиційних проектів, що передбачають модернізацію виробництва, через: підвищення вартості закордонного обладнання;  недоступність кредитних ресурсів; системні проблеми у взаємодії між виробниками, переробниками і торговельними мережами призвели до зростання дебіторської заборгованості у переробників, згортання виробництв та інвестиційних програм, скорочення асортименту, збільшення частки продукції низькоцінового сегмента; посилення концентрації за рахунок поглинання великими виробниками дрібніших і відходу з ринку недостатньо ефективних виробництв, у наслідок чого, виробнича карта регіонів може зазнати значних змін; збільшення вартості продуктів харчування.

У дисертації запропоновано, спираючись на те, що значну частку виробництва в харчовій промисловості країни забезпечує малий бізнес, та враховуючи такі проблеми, як обмежені рекламні можливості; обмежені можливості збуту; обмежені технологічні можливості у виробництві; обмежений доступ до новітніх шаблонів та технологій в упаковці; обмежені ресурси на підвищення кваліфікації персоналу, активізувати державну підтримку малого бізнесу в харчовій промисловості, у тому числі через систему грантів, субсидій, пільгового податкового режиму, стимулювання інвестиційних проектів.
Харківська область є одним із провідних промислово розвинених регіонів України і за обсягами реалізації промислової продукції посідає 4-е місце в країні, поступаючись Дніпропетровській, Донецькій, Запорізькій, Луганській і Полтавській областям. За 2009 р. підприємствами Харківської області реалізовано промислової продукції, здійснено промислових робіт і послуг на загальну суму 44611347,1 тис. грн (рис. 2). Суттєвий внесок у загальні результати промислової діяльності належить стратегічно важливим для Харківщини галузям, які мають найбільшу частку в обсягах промислового виробництва та реалізації продукції. Це, в першу чергу, такі галузі, як виробництво харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів, машинобудування, паливно-енергетичний комплекс.
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Рис. 2. Виробництво харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів у Харківській області

Під час проведення дослідження виявлено ряд істотних обмежень розвитку харчової промисловості Харківської області, що впливають на можливість досягнення мети державного регулювання цієї галузі.  Ці обмеження класифіковано на п’ять 5 груп. Технологічні обмеження: обмежений доступ до новітніх технологій виробництва; до новітніх шаблонів і технологій у виробництві, до сучасного обладнання, відсутність аналогів місцевого виробництва. Фінансові обмеження: існуюча система взаєморозрахунків з мережевими операторами роздрібної торгівлі значно знижує оборотність активів на підприємстві галузі; обмежені внутрішні інвестиційні можливості; обмежені можливості щодо доступу до джерел залучених коштів на прийнятних умовах. Ринкові обмеження: обмежені можливості міжгалузевих зв'язків; відсутні інструменти довгострокового планування реалізації; недостатньо сформовані механізми відкритого ринкового ціноутворення на продукти первинної переробки та сировина. Обмеження взаємодії: недостатньо розвинене галузеве представництво у взаємодії з органами державної влади, у зв'язку з чим обмежені можливості лобіювання галузевих інтересів;  недостатньо розвинене представництво в галузевих організаціях федерального і міжнародного рівня, у зв'язку з чим обмежені можливості професійної внутрішньогалузевої комунікації. Обмеження якісного розвитку: обмежені ресурси на підвищення кваліфікації персоналу; обмежені ресурси на впровадження систем стандартів якості та ін.

У третьому розділі – «Напрями вдосконалення державного регулювання розвитку харчової промисловості України» – запропоновано методичні основи вдосконалення державного регулювання розвитку харчової промисловості, розроблено рекомендації з удосконалення методів державного впливу на діяльність підприємств харчової промисловості.

В роботі доведено, що проблема практичної реалізації заходів щодо вдосконалення державного регулювання конкретного об'єкта виникає вже на етапі постановки мети. Дійсно, не окресливши механізм втілення стратегічного задуму, можна отримати результат, що не має економічного й управлінського обґрунтування і не дає реального імпульсу до вирішення наявних і прогнозованих проблем. Такий механізм можна визначити як деталізований процес вибору елементів у системі державного регулювання, що склалася, який підлягає вдосконаленню, і вироблення відповідних управлінських рішень, виходячи з результатів аналізу стану і тенденцій розвитку об'єкта регулювання, а також проблем його функціонування за певними напрямами.

Основою пропонованого в дисертаційному дослідження механізму є проведення комплексу аналітичних робіт по двох блоках:

1. Аналіз стану харчової промисловості і визначення пріоритетів її розвитку.  Вивчення особливостей (генезису) й аналіз закономірностей розвитку харчової промисловості в регіоні, аналіз впливу зовнішніх чинників, що визначають розвиток харчових підприємств регіону. Дослідження загальних умов і тенденцій розвитку харчової промисловості в регіоні, зумовлених впливом внутрішніх чинників. Проведення комплексного оцінювання стану та проблем розвитку харчової промисловості в регіоні.

2. Аналіз системи державного регулювання харчової промисловості. Виходячи з використовуваного в роботі підходу до виокремлення елементів державного регулювання діяльності харчових підприємств, регулювання харчової промисловості досліджується як сукупність трьох елементів: органів державної влади, нормативно-правових актів у галузі регулювання продовольчого й агропромислового комплексів, а також системи регулюваних методів, що склалася.

Прийняття управлінських рішень з удосконалення державного регулювання розвитку харчової промисловості доцільно здійснювати в частині методів, а отже, заходів впливу на діяльність харчових підприємств. Система органів державної влади, що справляють прямий або непрямий вплив на харчову промисловість, складається головним чином виходячи із загальноекономічної ситуації, структури органів виконавчої влади, можливої реалізації на території регіону регіональних програм або національних проектів, регіональної виробничої структури, цілей і пріоритетних напрямів розвитку в рамках регіональної структурної політики, а також практики державного управління; оптимальною необхідно вважати таку побудову органів державної влади, яка гарантує гармонійний розвиток агропромислового комплексу, тобто передбачає паралельне регулювання сільського господарства, з одного боку, і харчової промисловості – з іншого; сукупність нормативно-правових актів, які розкривають законодавчі аспекти регулювання харчової промисловості. 

Для комплексного аналізу системи державних методів, що об'єктивно склалася в регулюванні тих або інших видів промислових виробництв, з метою забезпечення прийняття найбільш ефективного управлінського рішення з удосконалення цієї системи необхідно додатково проводити аналіз методів регулювання з позиції безпосередньо досліджуваного об'єкта, тобто в цьому випадку харчової промисловості, а також споживача харчової продукції.

Виходячи з цього, методи державного регулювання (а отже, і заходи) за спрямованістю й результатами впливу на діяльність підприємств харчової промисловості пропонується об'єднати в три групи: захисні, підтримувальні і стимулювальні.

1. Захисні – методи, спрямовані на досягнення безпечних умов для розвитку харчової промисловості, що сприяють запобіганню або усуненню виробничого спаду, скороченню платоспроможного попиту, тиску зарубіжних товаровиробників на внутрішньому ринку, а також забезпеченню захисту споживачів харчових продуктів; це методи як економічного характеру, так і адміністративного впливу.
2. Підтримувальні – методи, орієнтовані на збереження досягнутого стану в харчовій промисловості, підтримку стабільності функціонування підприємств або продовження раніше отриманого ефекту.
3. Стимулювальні – методи державного регулювання, що передбачають формування механізмів, які створюють стимули для підвищення активності підприємств харчової промисловості на регіональному ринку сьогодні і в майбутньому. Ці методи, у свою чергу, можуть справляти прямий або непрямий вплив на діяльність підприємств харчової промисловості (спосіб дії).

Принципова відмінність пропонованої класифікації від існуючої («адміністративні – економічні») полягає в тому, що вона орієнтована на виявлення характеру державного регулювання, виходячи з його напрямів і результатів впливу безпосередньо на діяльність підприємств харчової промисловості. У розробленій методиці вдосконалення державного регулювання харчової промисловості регіону доповнення загальноприйнятої системи адміністративних і економічних методів пропонованою класифікацією забезпечить комплексне дослідження та дасть змогу виявити недоліки методичного комплексу регулювання діяльності харчових підприємств, що склався і діяв. Це, у свою чергу, дасть можливість виробити адекватні управлінські рішення, що виключають дублювання регулювальних функцій і інструментів і забезпечать підвищення результативності процесу регулювання (якісна оцінка), з одного боку, й ефективності діяльності підприємств харчової промисловості (кількісна оцінка) – з іншого.

Результати проведеного в дисертаційному дослідженні аналізу дають змогу сформулювати проблеми розвитку харчової промисловості в Харківській області. Проблеми, що перешкоджають поступальному розвитку харчової промисловості, є найбільш розгалуженою системою: сировинна, фінансова, технологічна, кадрова, інвестиційна, адміністративна. Таким чином, пріоритетні напрями розвитку харчової промисловості в Харківській області складаються і формулюються, виходячи з визначених проблем (рис. 3).
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Рис. 3. Пріоритетні напрями державного регулювання харчової промисловості Харківської області

Підвищення рівня забезпеченості населення (споживачів) харчовою продукцією місцевого виробництва можна досягти за рахунок збільшення обсягів випуску харчової продукції, що належить до групи товарів першої необхідності (м'ясопродукти, молокопродукти, олія, маргарин, хліб і макаронні, кондитерські вироби). Це завдання може бути реалізовано у двох напрямах: 1) стимулювання розвитку малого підприємництва у сфері виробництва харчових продуктів; 2) збільшення основних виробничих фондів підприємств, що діють.

Центральною ланкою в розробці і реалізації державних заходів, спрямованих на розвиток харчових виробництв у Харківській області, повинні виступати дії, що стимулюють збільшення основних фондів у цілому по харчовій промисловості. Як конкретні заходи з реалізації цього напряму можна запропонувати: розвиток механізмів лізингу; залучення додаткових інвестицій у харчову промисловість; розробка механізму надання підприємствам, що виробляють продукти харчування, пільгового оподаткування в рамках реалізації ними програм технічного переозброєння або введення додаткових основних фондів. 

Підвищення міри залученості регіону в систему міжрегіональних зв'язків за рахунок збільшення постачань харчової продукції на регіональні і міжнародні продовольчі ринки вимагає зростання конкурентоспроможності харчової продукції, що випускається, за рахунок поліпшення її якості і розширення асортименту та номенклатури.

Вдосконалення державного регулювання розвитку харчової промисловості з урахуванням визначених у роботі передумов, що склалися, а також на основі необхідності активізації прямого стимулювального впливу може здійснюватися через упровадження програмного підходу до розробки і реалізації регіональної цільової програми розвитку виду економічної діяльності (галузі).

ВИСНОВКИ

1. Доведено, що розширення і модернізація харчового промислового виробництва, збільшення випуску продукції в сучасних умовах є основою для розвитку інших видів економічної діяльності, стабілізації функціонування всієї виробничої інфраструктури і соціальної сфери країни. Це дасть можливість забезпечити розширення бази оподаткування, зростання податкових надходжень до бюджетів і позабюджетних фондів, підвищить життєвий рівень населення. Незважаючи на зовні позитивну динаміку розвитку харчової промисловості в регіоні, існує ряд чинників, які перешкоджають темпам розвитку харчових підприємств або гальмують їх діяльність зовсім. За цих умов роль державного втручання в процеси розвитку харчових виробництв набуває особливо важливого значення. Ситуація, що складається, диктує необхідність стимулювати діяльність харчових підприємств, що забезпечують збільшення виробництва конкурентоспроможної продукції, здійснюють технічне переозброєння й оновлення виробництва, збільшують обсяги податкових платежів і реалізовують соціальні заходи.

2. Встановлено, що для подальшого розвитку харчової промисловості, у тому числі і власної продовольчої бази, необхідні мобілізація фінансових коштів, підвищення ефективної участі державних органів у регулюванні діяльності харчових підприємств, розвитку інтеграційних процесів між суб'єктами АПК, вдосконаленні інвестиційної і цінової політики, фінансово-кредитного механізму. Здійснений аналіз нормативно-правового регулювання розвитку харчової промисловості дає змогу зробити такі висновки: неадекватне і постійно змінюване законодавство стримує розвиток харчової промисловості України. Відсутність стабільної законодавчої бази посилюється непродуманою практикою внесення поправок до чинних законодавчих актів. Так, нерідко для вирішення сьогочасної проблеми вносяться такі зміни, які руйнують уже існуючу концепцію правового регулювання. Розробляючи пакет законопроектів з дерегулювання, уряд одночасно вводить нові види обмежень на продовольчому ринку. Перш за все мова йде про реєстрацію харчових продуктів і сертифікацію послуг роздрібної торгівлі.

3. Проведено узагальнення досвіду державного регулювання виробництва продовольства в економічно розвинутих країнах і застосування його з подальшим використанням в Україні. Як одну з важливих тенденцій, характерних для харчової галузі останніх років, варто відзначити посилення на світовому ринку ролі України як держави, що володіє необхідними ресурсами для реалізації потенціалу в галузі виробництва продовольства та постачання окремих його видів на зовнішній ринок. На фоні істотного збільшення платоспроможного попиту в країнах, що розвиваються, інтенсивного розвитку біоенергетики в розвинутих країнах, зниження рівня світових запасів продовольство все більше стає одним з основних важелів політичного та економічного тиску в міжнародних відносинах.

4. Виявлено тенденції, характерні для харчової галузі: збільшення вартості інвестиційних проектів, що передбачають модернізацію виробництва, через: збільшення вартості зарубіжного обладнання; недоступність кредитних ресурсів; системні проблеми у взаємодії між виробниками, переробниками і торговими мережами призвели до зростання дебіторської заборгованості у переробників, згортання виробництв та інвестиційних програм, скорочення асортименту, збільшення частки продукції низькоцінового сегмента; посилення концентрації за рахунок поглинання великими виробниками дрібніших і відходу з ринку недостатньо ефективних виробництв, унаслідок чого виробнича карта регіонів може зазнати значних змін; збільшення вартості продуктів харчування.

5. При вивченні питання розміщення харчових виробництв на території Україні залежно від визначальної ролі сировинного (як сільськогосподарської складової, так і біологічної) і споживчого чинників виділено три групи виробництв у складі харчової промисловості: ресурсно орієнтовані, ринково орієнтовані і комбіновані виробництва. Унікальність харчової промисловості визначає тісний зв’язок із регіональними особливостями, нерівномірність її розміщення по території Україні зумовлює специфіку підходу до розуміння особливостей формування державного регулювання харчової промисловості.

6. Глибокий аналіз основних теоретичних концепцій державного регулювання економіки дав змогу провести порівняльну характеристику теоретичних поглядів і формування моделі державно-регульованої ринкової економіки, що передбачає економічну свободу суб'єктів господарювання, обмежену державним втручанням. Особливістю сучасного етапу економічного розвитку є зміщення акценту державного впливу з кількісного аспекту на якісний, тобто на ефективність втручання держави в економічну сферу і рівень задоволення потреб населення. У зв'язку з цим найважливішим об'єктом державного регулювання є сфера матеріального виробництва.

7. Вивчення державного регулювання розвитку харчової промисловості на державному рівні дало можливість виділити такі три елементи: органи державної влади, що прямо або опосередковано впливають на діяльність харчових підприємств; систему нормативно-правових актів у галузі регулювання агропромислового комплексу; комплекс економічних і адміністративних методів. З огляду на специфіку харчових виробництв державне регулювання харчової промисловості на регіональному рівні має виступати фундаментом і формувати систему цілей і обмежень у рамках єдиної загальнонаціональної стратегії забезпечення продовольчої безпеки. У зв’язку з неоднорідністю умов функціонування і розвитку підприємств харчової промисловості, через відсутність єдиної концепції державної продовольчої політики державне регулювання повинно мати лише рамковий характер, а заходи з управління розвитку харчової промисловості слід здійснювати на регіональному рівні. Як наслідок – збільшується відповідальність регіонів у забезпеченні населення продуктами харчування. Запропонований механізм прийняття управлінських рішень у рамках удосконалення державного регулювання розвитку харчової промисловості органічно доповнений розробленою класифікацією методів державного регулювання розвитку харчової промисловості на регіональному рівні.

8. На основі запропонованої класифікації проведено оцінювання методів державного регулювання харчової промисловості. Діяльність з регулювання розвитку харчової промисловості зосереджена головним чином у сфері адміністрування, додатково існує ряд функцій з моніторингу стану харчової промисловості. Отримані результати, а також особливості і проблеми розвитку харчових виробництв дали змогу обґрунтувати необхідність удосконалення державного регулювання харчової промисловості.

9. Виходячи з окреслених проблем функціонування харчової промисловості, що визначають актуальні напрями її розвитку, з одного боку, і результатів проведеного оцінювання характеру методів державного регулювання розвитку харчової промисловості, що реалізуються, – з іншого, запропоновано комплекс заходів, сформований за трьома групами – «споживач», «харчова промисловість» і «регіон», при розробці яких врахована необхідність акцентування уваги переважно на прямому стимулюванні розвитку харчових підприємств регіону, тобто на безпосередньому створенні імпульсу до активізації діяльності підприємств. У рамках розробки заходів обґрунтовано пріоритетні напрями державного регулювання розвитку харчової промисловості.

10. Таким чином, проведене дослідження у своєму понятійному і методичному аспектах продовжує існуючі напрацювання у сфері регулювання розвитку харчової промисловості й удосконалює деякі їх положення. Апробація їх на практиці і рекомендації, розроблені в результаті проведеного дослідження державного регулювання харчової промисловості, становлять певний інтерес для розвитку як харчової промисловості, так і агропромислового комплексу в цілому.
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Проведено обобщение опыта государственного регулирования производства продовольствия в экономически развитых странах и применение его с последующим использованием в Украине. 
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