13

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України
Донецький державний університет управління
каракай максим сергійович

УДК 351.82:329.78:332.14
Формування стратегії молодіжної політики в регіоні

Спеціальність 25.00.02 – механізми державного управління

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата наук з державного управління

Донецьк – 2011

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана в Донецькому державному університеті управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.

Науковий керівник –
член-кореспондент НАН України, 



доктор технічних наук, професор 


Пілюшенко Віталій Лаврентійович,


Донецький державний університет управління

Міністерства освіти і науки, 

молоді та спорту України,


проректор з наукової роботи

Офіційні опоненти:

доктор наук з державного управління, професор Голуб Валерія Володимирівна, Національна академія державного управління при Президентові України, професор кафедри державної політики та управління політичними процесами;

кандидат наук з державного управління, доцент Беганська Ірина Юріївна, Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, доцент кафедри українознавства.

Захист відбудеться “20” грудня 2011 р. о 14.30 на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 11.107.01 у Донецькому державному університеті управління за адресою: 83015, м. Донецьк, пр. Б.Хмельницького, 108, ауд. 201.

З дисертацією можна ознайомитися у бібліотеці Донецького державного університету управління за адресою: 83015, м. Донецьк, вул. Челюскінців, 163а.

Автореферат розісланий “18” листопада 2011 р.

Учений секретар 

спеціалізованої вченої ради





 Я.С. Клейнер

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Досвід останніх десятиліть переконливо доводить, що політичних та економічних успіхів сягають саме ті держави, які приділяють підвищену увагу молоді, що стійкий розвиток демонструють саме ті суспільства, які переглянули систему традиційних поглядів на нові покоління, на систему взаємин між поколіннями і на їх значення для політичного і соціально-економічного розвитку.

Саме тому на сучасному етапі соціального розвитку стратегічних переваг можуть досягти лише ті держави і суспільства, які  навчаться ефективно використовувати людський потенціал і, в першу чергу, той інноваційний потенціал розвитку, носієм якого є молодь.

Молодь, чисельність якої в Україні досягає 15,4 млн. осіб (33,5 % всього населення), бере активну участь у соціально-економічних перетвореннях, являє собою значний потенціал розвитку суспільства, використання якого – одне з першочергових завдань державної політики.

Питання визначення місця і ролі молоді в державотворчому процесі є принциповим та актуальним на сьогоднішній день для будь-якої держави. Молодь є соціальною групою, яка відрізняється динамічністю, мобільністю та енергійністю, але, володіючи недостатнім життєвим досвідом і несформованим світоглядом, стає найбільш нестійкою до впливу різних сил. Численні особливості молоді як соціальної групи і потенційного людського ресурсу влади визначають актуальність вивчення феномену соціалізації молоді та функціонування молодіжних організацій як агентів соціалізації.

Різноманітні аспекти цієї проблематики висвітлені в наукових працях відомих вітчизняних і зарубіжних вчених, зокрема, В. Авер'янова, В. Базилевича,                   І. Беганської, В.Буреги, П. Бернстайна, В. Голуб, В. Гуляєва, Г. Губерної,                  Н. Діденко, В. Дорофієнка, I. Д'яконової, I. Зятковського, А. Єпіфанова,                    В. Квартальнова, Л. Корабельникової, В. Кифяка, В. Лагутiна, В. Малиновського,   Н. Нижник, В. Опаріна, О. Поважного, С. Поважного, Г. Райта, В. Скуратівського,  В. Цвєткова та інших науковців.

Критичний аналіз наукової літератури, присвяченої проблемам формування ефективної стратегії молодіжної політики в регіоні, свідчить, що, незважаючи на те, що сукупність знань, накопичених із цієї проблематики, достатньо велика, проте постановка питання про деякі питання стратегічного розвитку молоді як окремої соціальної групи в державотворчому процесі є новим дослідницьким напрямом.

Системне дослідження проблеми підвищення ефективності соціалізації молоді на сучасному етапі розбудови та розвитку України зумовлена, з одного боку, активізацією наукового пошуку в межах досліджуваної проблеми, а з іншого - невизначеністю орієнтирів подальшого впровадження державою окресленого напряму її діяльності. Відповідно, поза розглядом вітчизняної економічної науки залишилися питання, пов’язані з вивченням історичного досвіду розвитку молодіжної політики та виокремленням її сутності з позиції державного управління та сучасних умов розвитку держави; визначення специфічних рис молоді, як особливої соціально-демографічної групи; узагальнення міжнародного досвіду щодо взаємодії органів державної влади з молоддю; реструктуризації механізму формування стратегії молодіжної політики в регіоні; формування механізму реалізації державної регіональної молодіжної політики; визначення пріоритетних напрямків удосконалення механізмів реалізації стратегії програмно-цільового планування молодіжної політики в Україні.

Необхідність вирішення зазначених питань пов’язана з проблемою пошуку ефективної стратегії формування та реалізації регіональної молодіжної політики, отже, визначає актуальність теми дослідження, його мету й завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, зокрема, за темою: «Теоретико-методичні основи управління соціально-етичним маркетингом. Процеси самоорганізації і самовизначення як джерело розвитку системи» (номер держреєстрації 0108U010343, 2008-2011 рр.), у межах якої автором науково обґрунтовано концептуальні засади розвитку молодіжних консультативно-дорадчих структур при органах державної влади у частині визначення організаційно-функціонального навантаження, пріоритетних напрямків та інфраструктури діяльності цих структур.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розвиток теоретичних положень, розробка науково-методологічних підходів і практичних рекомендацій щодо розробки ефективної стратегії формування молодіжної політики в регіоні.

Досягнення поставленої мети дослідження зумовило необхідність вирішення таких завдань:

вивчити історичний досвід розвитку процесів формування молодіжної політики та виокремити й визначити її сутність з позиції державного управління та сучасних умов розвитку держави;

проаналізувати специфічні риси молоді, як особливої соціально-демографічної групи;

узагальнити міжнародну практику і світові тенденції розвинених країн світу щодо взаємодії органів державної влади з молоддю;
з’ясувати сучасний стан та особливості державної молодіжної політики в Україні та сформувати сучасний соціально-демографічний портрет молоді;
запропонувати складові реструктуризації механізму реалізації стратегії молодіжної політики в регіоні;
розширити стратегію формування державної регіональної молодіжної політики на рівні регіону в Україні;
сформувати концептуальні засади розвитку молодіжних консультативно-дорадчих структур при органах державної влади;

визначити напрями удосконалення механізму програмно-цільового планування молодіжної політики в Україні.

Об'єкт дослідження - процеси державного регулювання системи формування стратегії молодіжної політики в регіоні.
Предмет дослідження - сукупність теоретико-методичних положень і практичних засад розробки ефективної стратегії формування молодіжної політики в регіоні.
Методи дослідження. Дослідження теоретичних і методичних положень дисертаційної роботи ґрунтується на загальнонаукових принципах проведення комплексних досліджень, основах теорії державного управління в сфері молодіжної політики, роботах провідних вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з питань загальної теорії економіки. Зокрема, при виявленні закономірностей розвитку державного управління використовувалися методи індукції, дедукції, діалектики, системного й факторного аналізу; при визначенні ролі регіонального державного управління в національному механізмі державного управління в сфері молодіжної політики використовуються методи абстрактно-логічного аналізу та системного аналізу; при удосконаленні механізмів формування стратегії реалізації регіональної молодіжної політики – методи абстрагування й метод оптимізації структури.

Інформаційною базою дослідження є чинні законодавчі й нормативно-правові акти України, які регулюють питання організації молодіжної політики в процесі законотворчості й практичного впровадження, аналітичні дані Розрахункової Палати України. В якості джерел інформації, використано теоретичні й методичні розробки вчених, результати проведених автором наукових досліджень, матеріали науково-практичних конференцій. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні та подальшому розвитку методичних положень щодо реалізації процесу державного регулювання системи формування стратегії молодіжної політики в регіоні шляхом удосконалення моделей, методів та механізмів взаємодії органів державної влади на рівні регіону.

Наукова новизна результатів дослідження розкривається в таких положеннях:

вперше:

на засадах дослідження взаємодії державних органів управління та молодіжних організацій сформовано соціально-демографічний портрет молоді та розширено стратегію формування і реалізації молодіжної політики в регіоні шляхом розвитку молодіжних консультаційно-дорадчих структур при органах державної влади в сучасних умовах;

удосконалено:

зміст категорії «державна молодіжна політика» як окремого, системного напряму практичної та теоретичної діяльності органів державної виконавчої влади щодо забезпечення умов та соціальних гарантій розвитку молодих громадян, що має цілеспрямований характер та забезпечує декларовані й узаконені найвищими законодавчими органами права і свободи молодої людини, створює необхідні умови для її ефективного соціального становлення, розвитку здібностей, реалізації творчого потенціалу як у власних інтересах, так і конкретного регіону, суспільства в цілому.
методичний підхід до формування моделі взаємодії органів державної влади на рівні регіону з молоддю як сукупності інструментів, організаційного та інформаційного забезпечення, який на відміну від зарубіжних враховує специфічні риси становлення та розвитку української молоді з позиції узагальнення особливостей її життєдіяльності як окремої соціально-демографічної групи;

механізм програмно-цільового планування молодіжної політики на різних рівнях управління в Україні шляхом поширення методів соціалізації процесів формування профільних цільових програм, що дозволило сформувати дієву державну молодіжну політику як цілісну систему за умов урахування регіональних традицій та специфіки молодіжного руху, демографічної ситуації, структури народного господарства і фінансово-економічного становища регіону, особливостей співпраці органів влади з молоддю тощо;
дістали подальшого розвитку:

класифікаційні ознаки систематизації специфічних рис молоді з позиції узагальнення особливостей її життєдіяльності як окремої соціально-демографічної групи, що дало змогу обґрунтувати потребу удосконалення механізмів програмно-цільового планування молодіжної політики органами державної влади в регіоні;

класифікація періодизації державної молодіжної політики на місцях з позиції життєвого циклу процесу управління, що дало змогу структурувати та обґрунтувати потребу використання моделі державної молодіжної політики на регіональному рівні з визначенням її мети, завдань, основних напрямів та стратегій реалізації.
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, що теоретичні положення й висновки безпосередньо доведено до рівня конкретних практичних пропозицій в діяльності регіональних та місцевих органів влади. Розроблені в дисертації принципи, підходи, методи, рекомендації й отримані результати являють собою методичну базу формування ефективного механізму державного управління процесами розвитку молоді та молодіжних організацій.

Основні положення та висновки:

використано Управлінням у справах сім’ї та молоді Донецької обласної державної адміністрації при удосконаленні механізму формування та реалізації стратегії регіональної молодіжної політики шляхом розвитку молодіжних консультативно-дорадчих структур при органах державного управління (довідка № 4/1-371 від 14 вересня 2011 року);

використано Управлінням у справах сім’ї, молоді та міжнародних зв’язків виконкому Донецької міської ради при розрахунку ефективності цільових молодіжних програм (довідка № 3/1-417 від 14 вересня 2011 року);

використано у навчально-виховному процесі Донецького державного університету управління при викладанні дисциплін «Паблик рилейшн», «Регіональний маркетинг» (довідка № 2-187 від 14 вересня 2011 року).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, де подано авторський підхід до вирішення актуальної наукової проблеми державного регулювання системи формування стратегії молодіжної політики в регіоні і розроблені практичні рекомендації щодо впровадження ефективної стратегії формування молодіжної політики в регіоні. Усі наукові результати належать автору особисто. Із наукових праць, що опубліковані у співавторстві, використано лише ті ідеї, які одержано в результаті індивідуальних досліджень.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися та були схвалені на наукових і науково-практичних конференціях: «Молодь і суспільство» (м. Донецьк, 2009 р.), «Проблеми економіки та управління у промислових регіонах» (м. Запоріжжя, 2009 р.), «Менеджмент ХХІ століття: еволюційне та революційне» (м. Донецьк, 2010 р.), «Процветание региона – дело молодых» (м. Донецьк, 2010 р.), «Управління інноваційним розвитком промисловості: держава, регіон, підприємство» (м. Донецьк, 2010 р.), «Україна в контексті Європейської інтеграції: погляд майбутніх науковців»                                   (м. Краматорськ, 2011р.), «Менеджмент ХХІ століття: еволюційне та революційне»                            (м.Донецьк, 2011 р.), «Менеджмент-освіта в контексті трансформаційних перетворень в суспільстві» (м. Святогірськ, 2011 р.), «Соціальний капітал: сучасні аспекти дослідження та розвитку» (м. Львів, 2011р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 11 наукових праць        (6 статей у фахових виданнях), з них 3 - у наукових журналах, 3 - у збірниках наукових праць, 5 – у матеріалах конференцій, загальним обсягом 3,66 друк.арк., особисто автору належить 3,24 друк.арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел (184 найменування), містить 8 рисунків (на 8 сторінках) і 7 таблиць (на 9 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 196 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі  - «Теоретичні основи взаємодії органів державної влади з молоддю» - наведено аналіз історичного досвіду розвитку молодіжної політики та виокремлено й визначено її сутність з позиції державного управління та сучасних умов розвитку держави, визначено специфічні риси молоді як особливої соціально-демографічної групи та узагальнено міжнародну практику і світові тенденції розвинених країн світу щодо взаємодії органів державної влади з молоддю.

Проведений в роботі аналіз походження, становлення й розвитку категорії «державна молодіжна політика» дозволив визначити й розкрити її зміст як окремого, системного напряму практичної та теоретичної діяльності органів державної виконавчої влади щодо забезпечення умов та соціальних гарантій розвитку молодих громадян, що має цілеспрямований характер та забезпечує декларовані й узаконені найвищими законодавчими органами права і свободи молодої людини, створює необхідні умови для її ефективного соціального становлення, розвитку здібностей, реалізації творчого потенціалу як у власних інтересах, так і конкретного регіону, суспільства в цілому.

На основі аналізу робіт українських та російських вчених у дисертації виокремленні наступні специфічні риси молоді як особливої соціально-демографічної групи: вікові; соціально-історичні; соціологічні; духовно-культурологічні; соціально-психологічні; культурологічні.

Це дозволило дійти висновку, що відмітна соціальна якість кожного нового покоління молоді (або її окремих груп) визначається особливостями особистої, предметної та процесуальної сторін її конкретно-історичного буття, що обумовлюють здатність успадкувати, відтворювати та вдосконалювати соціальну структуру суспільства. Доведено що, у рамках розглянутих підходів існує безліч дефініцій молоді, що відображають більшою чи меншою мірою ті чи інші сторони життєдіяльності цієї соціальної групи. У своєму прагненні стати повноправними суб’єктами соціальних відносин молоді люди часто стикаються з перешкодами з боку суспільства, його окремих груп та соціальних інститутів, що призводить до конфліктів. Підставами для виділення специфічно молодіжних конфліктів можуть бути: вікова нерівність соціального статусу, неадекватні взаємодії з інститутами соціалізації, приналежність до іншого типу культури (субкультури). Більшість специфічно молодіжних проблем виникає на тлі протистояння молодь – суспільство. Подолання цих конфліктів може йти по шляху інтеграції молоді в суспільні структури або диференціації, розшарування і навіть соціального виключення її окремих груп (вікова дискримінація, відчуження, маргіналізація).

Молодіжні соціальні проблеми, які є предметом наукового аналізу, поділяються на дві великі групи. До першої відносяться специфічно молодіжні соціальні проблеми: визначення суті молоді як суспільної  групи, особливостей її соціального стану (статусу), ролі і місця в суспільному відтворенні суспільства; встановлення критеріїв її вікових меж; вивчення особливостей свідомості (потреб, інтересів, цінностей) і способів діяльності молодого покоління; дослідження специфіки прогресу соціалізації молодих людей, їх соціально-професійної орієнтації та адаптації в колективі; аналіз соціальних аспектів діяльності неформальних молодіжних об’єднань і рухів.

До іншої – питання взаємодії органів держаної влади з молоддю, що стосуються вирішення проблем матеріального характеру, які пов’язані із забезпеченням молоді засобами до самостійного існування (проблеми працевлаштування, забезпечення житлом, а також пов’язані з цим проблеми здобуття професії); проблем нематеріального характеру (забезпечення культурного дозвілля, творчої самореалізації). Також це стосується проблем обізнаності молоді щодо програм політичних партій та блоків, в яких спостерігається розрив між реальними потребами молоді та політикою, яку проводитимуть політичні партії в органах державної влади.

Для вирішення цього комплексу проблем в якості рекомендацій в роботі запропоновані наступні організаційні важелі: забезпечити більшу прозорість та відкритість у діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування в сфері молодіжної політики (шляхом розширення способів інформування молодого населення регіону з питань діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування в сфері молодіжної політики) та щорічно запровадити відкритий конкурс з фінансування програм молодіжних громадських організацій за сферами, які відповідають пріоритетам розвитку регіону та світовим тенденціям в формуванні молодіжної політики.

Світові тенденції в формуванні молодіжної політики виявляються, з урахуванням соціальної, політичної і культурної специфіки в національній молодіжній політиці окремих держав. Їх систематизація (табл. 1) дозволила запропонувати підхід до формування моделі взаємодії органів держаної влади на рівні регіону з молоддю як сукупності інструментів, організаційного та інформаційного забезпечення, який на відміну від зарубіжних враховує специфічні риси становлення та розвитку української молоді з позиції узагальнення особливостей її життєдіяльності як окремої соціально-демографічної групи.

Показано, що взаємодія органів держаної влади на рівні регіону з молоддю повинна складатися з 4-х взаємозалежних систем, послідовна реалізація яких призводить до впровадження сучасної політики відносно молоді: система постійного громадянського представництва молоді на всеукраїнському та місцевому рівні; система залучення молоді до формування державної та регіональної політики, що впливає на її життя; система залучення молоді до безпосередньої реалізації державної та регіональної політики; система розвитку компетентності молоді у формуванні та реалізації державної та регіональної політики.
Таблиця 1

Еволюція підходів до формування молодіжної політики 
в XX столітті

	
	Часові періоди

	Складові молодіжної політики
	50-ті роки
	60-ті роки
	70-ті роки
	80-і роки - середина 90-х років
	З кінця 90-х років - до 2010 року

	Ставлення суспільства і держави до молоді
	«Природний патерналізм»
	«Молодь - страшна загроза»

(Драма поколінь)
	«Молодь - велика надія»
	«Молодь - це просто молодь»
	«Молодь - це ми» 



	Типи підходу до взаємин молоді та суспільства 
	Консервативний
	Неоконсервативний
	Початок демократизація відносин
	Демократичний
	Планетарний 



	Молодіжна політика як специфічна діяльність держави
	Відсутня
	Майже відсутня
	Виникає і розвивається
	Поступове згортання в окремих країнах та регіонах
	Розвиток на нових принципах



	Науково-інформаційне забезпечення молодіжної політики
	Відсутнє
	Окремі дослідження
	Розвиток дослідної бази
	Розвинута інформаційно-наукова база
	Інформаційні послуги у формуванні міжнародного інформаційно-наукового комплексу

	Засоби здійснення молодіжної політики
	Благодійна діяльність соціальних і релігійних служб, які здійснюють добровольці
	Розширюється мережа соціальних служб молоді з боку держави і недержавних структур релігійних організацій, приватних фондів
	Розгорнута інфраструктура послуг для різних категорій молоді, яка потребує допомоги
	Розвинена інфраструктура послуг для молоді, орієнтованої на працю і навчання
	Соціальні служби для молоді, що працюють за єдиними міжнародними програмами з регіональною специфікою

	Категорії молоді, що знаходяться в полі уваги державних і недержавних соціальних служб
	Уяви маргінальної молоді, «групи ризику», вихідці з неблагополучних сімей, емігранти
	Вся маргінальна молодь, «групи ризику», студенти емігранти, сільська молодь
	Широкі верстви міської та сільської молоді
	Категорії молоді, які орієнтовані на активну працю, навчання, професійне 

зростання
	Практично всі верстви молоді в різних країнах світу


Перша система розкриває механізм забезпечення урахування думки молоді, її проблем та ініціатив при прийнятті рішень на державному та регіональному рівні, що впливають на її життя. 

Друга система визначає «законодавчу гілку», тобто повноваження та процедури впливу молоді на процес прийняття владних рішень. 

Третя система визначає «виконавчу гілку», тобто систему поетапного залучення молоді до вирішення проблем від місцевої громади до всієї держави. 

Четверта система забезпечує розвиток компетентності молоді щодо основ державного управління та місцевого самоврядування, молодіжної участі та використання можливостей системи. 

Обґрунтовано й запропоновано періодизацію державної молодіжної політики на місцях. Окремо виділяється період її зародження (1991 – 1993 рp.), що характеризується відсутністю відповідної законодавчої бази, різним розумінням принципово нової державної молодіжної політики її суб'єктами, значною кількістю  «молодіжних» кадрів і одночасною відсутністю досвіду роботи в нових умовах. Другий період, що характерний пошуками, постійними реорганізаціями органів управління молодіжною політикою і приведенням до певної системи діяльності держави стосовно молоді завершився прийняттям Конституції України та створенням Міністерства України у справах сім'ї та молоді. Третій період державної молодіжної політики на регіональному рівні (друге півріччя 1996 – 2000 рр.) позначений зміцненням  організаційних структур, виходом на політичну арену великої кількості партій, в т.ч. молодіжних, зміцненням молодіжного руху, розгортанням роботи по вирішенню широкого спектра проблем молоді. Четвертий період державної молодіжної політики на регіональному рівні (2001 – 2010 pp.) характеризується укріплення міжпоколінних зв'язків на основі засвоєння передових ідей і цінностей світової цивілізації та місцевих традицій, звичаїв; поєднання загальнодержавних і регіональних інтересів в оптимізації соціальних процесів, що відбуваються у молодіжному середовищі.
У другому розділі - «Механізми державної молодіжної політики: стан та перспективи розвитку» оцінено сучасний стан та особливості державної молодіжної політики в Україні, запропоновано складові реструктуризації механізму формування стратегії молодіжної політики в регіоні, розроблено модель соціально-демографічного портрету молоді.

На підставі оцінки сучасного стану та особливостей державної молодіжної політики в Україні визначено, що головними принципами державної молодіжної політики є:
повага до поглядів молоді та її переконань;
надання права і залучення молоді до безпосередньої участі у формуванні й реалізації політики та програм, що стосуються суспільства взагалі і молоді зокрема;
правовий та соціальний захист молодих громадян, перш за все осіб, які не досягли 18 років, з метою створення необхідних стартових можливостей для їх повноцінного соціального становлення та розвитку;
сприяння ініціативі та активності молоді в усіх сферах життєдіяльності суспільства.
Молодіжна політика в Україні є пріоритетним напрямком діяльності держави, її засади і принципи сформульовані в Декларації «Про засади державної молодіжної політики в Україні» від 15 грудня 1992 p., яка стала основою для подальшого розвитку державної молодіжної політики, базою практичної діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування.
Державна молодіжна політика ставить за мету створення соціально-економічних, політичних, організаційних, правових умов та гарантій для життєвого самовизначення, інтелектуального, морального, фізичного розвитку молоді, реалізації її творчого потенціалу як у власних інтересах, так і в інтересах України.

Встановлено, що регіональна молодіжна політика визначається як системна діяльність місцевих органів державної влади у відносинах з особистістю, молоддю, молодіжним рухом, що здійснюється в регіоні і ставить за мету створення соціально-економічних, політичних, організаційних, правових умов та гарантій для життєвого самовизначення, інтелектуального, морального, фізичного розвитку молоді регіону, реалізація її творчого потенціалу як у власних інтересах так і в інтересах України.

Розгляд функціональних повноважень та основних напрямів діяльності органів державної виконавчої влади та органів місцевого самоврядування свідчить про те, що в Україні створено розгалужену інституційну систему державного управління у сфері молодіжної політики, яка забезпечує одночасність здійснення владних функцій на всіх рівнях управління. Це дає можливість забезпечення цілісної молодіжної політики та формування єдиного стандарту послуг молоді.

Як показало проведене дослідження, молодіжна політика має розгалужене законодавство, яке гарантує право молоді займати важливе місце в суспільстві. Проте існує потреба оптимізації механізмів реалізації цих законодавчих гарантій у молодіжній сфері відповідно до сучасних реалій та регіональних особливостей. Ефективність механізму формування та реалізації регіональної молодіжної політики на наш погляд буде більш значимою, якщо на регіональному рівні професійної діяльності управління у справах сім'ї та молоді будуть створені координаційні ради з питань реалізації політики зайнятості молоді, яким буде надано право визначати механізми цієї політики та координувати діяльність органів, які її здійснюють. Удосконалений механізм формування та реалізації молодіжної політики представлено на рис. 1. В подальшому виникає необхідність розробити систему стимулювання залучення позабюджетних коштів для запровадження нових механізмів кредитування молодих сімей, молодіжного підприємництва, молодіжного житлового будівництва тощо.

У свою чергу, державна молодіжна політика, визначаючи основи для регіональної політики стосовно молоді на місцях, повинна враховувати особливості розвитку конкретного регіону та надавати можливості місцевим органам влади вносити відповідні зміни для оптимізації регіональних програм.
У третьому розділі - «Формування стратегії молодіжної політики в регіоні» удосконалено механізм реалізації державної регіональної молодіжної політики на рівні регіону в Україні; сформовано концептуальні засади розвитку молодіжних консультативно-дорадчих структур при органах державної влади; визначено напрямки удосконалення механізму реалізації стратегії програмно-цільового планування молодіжної політики в Україні.

В роботі доведено, що для вирішення проблем, що були визначені під час дослідження, одним з пріоритетних напрямів є формування дієвих молодіжних консультативно-дорадчих структур з лобіювання інтересів молоді на регіональному рівні. Досвід роботи молодіжних консультативно-дорадчих структур (дум, палат, рад, зборів, парламентів) на національному рівні показав ефективність по залученню молоді до вирішення суспільно-політичних і соціально-економічних завдань.

Основними принципами розвитку молодіжних консультативно-дорадчих структур при органах місцевого самоврядування повинні стати: пріоритет лобіювання прав молоді та її об'єднань; доступність і відкритість системи молодіжних консультативно-дорадчих структур; легітимність створення, функціонування і розвитку різних форм, молодіжних консультативно-дорадчих структур; використання наукового підходу до діяльності молодіжних консультативно-дорадчих структур; раціональне поєднання представницької та просвітницької функцій молодіжних консультативно-дорадчих структур; взаємодія з іншими молодіжними об'єднаннями регіону; участь безпосередньо самої молоді в особі її активних представників у процесі розробки, прийняття та реалізації рішень у галузі молодіжної політики та з питань, що стосуються прав і законних інтересів молоді; соціально-економічна ефективність у діяльності молодіжних консультативно-дорадчих структур, створених при представницьких органах місцевого самоврядування.

Поєднання даних принципів дозволить створити умови, при яких молодіжні консультативно-дорадчі структури будуть представляти інтереси не окремих молодих людей, молодіжних громадських об’єднань та інших  зацікавлених організацій, а інтереси молоді цілого регіону.
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Рис. 1. Удосконалений механізм формування та реалізації 
регіональної молодіжної політики

Компетенція молодіжних консультативно-дорадчих структур визначається представницьким органом місцевого самоврядування регіону, при якому він створений, шляхом прийняття відповідного нормативно-правового акта. Будь-яке рішення молодіжної консультативно-дорадчої структури не може суперечити чинному законодавству.
Завдання діяльності молодіжних консультативно-дорадчих структур: сприяти створенню системи нормативних і правових актів у сфері молодіжної політики та з інших питань, що стосуються прав та інтересів молоді; сформувати дієвий механізм представництва і лобіювання інтересів молоді в органах місцевого самоврядування; створити систему виявлення та застосування ініціатив молоді, з вирішення молодіжних проблем в регіонах; забезпечити ефективну співпрацю представників молоді, молодіжних і громадських об'єднань з органами місцевого самоврядування регіонів та інші.

Удосконалено механізм програмно-цільового планування молодіжної політики на різних рівнях в Україні шляхом поширення методів соціалізації процесів формування профільних цільових програм. Для оцінки ефективності реалізації програми має бути створена система вимірників, до складу якої увійдуть статистичні показники, система прямих і непрямих індикаторів, а також результати соціологічних замірів.
Запропоновано використовувати загальний основний показник досягнення мети і стратегічних завдань програми – Індекс розвитку молоді – комплексний показник, що оцінює рівень розвитку людського потенціалу молодого покоління за трьома основними напрямками: тривалість життя і здоров'я, освіта, рівень життя. В результаті буде створена незалежна від органів управління система вимірювання ефективності реалізації молодіжної політики. Порядок планування та здійснення молодіжної політики на різних рівнях показано на рис. 2.
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Рис. 2. Механізм програмно-цільового планування молодіжної політики
 на  різних рівнях в Україні

Доведено, що для ефективного функціонування механізму молодіжної політики необхідно проводити систематичні дослідження проблем молоді та прогнозувати розвиток тенденцій у молодіжному середовищі відповідними державними, науковими та громадськими установами, обговорювати результати досліджень в органах державної влади та знайомити із ними громадськість; визначати цілі та пріоритети регіональної державної молодіжної політики, викладення їх у регіональних молодіжних програмах; створити систему контролю та періодичної звітності про хід реалізації державної молодіжної політики; лобіювати процеси вирішення молодіжних проблем в органах державної влади на всіх рівнях.

ВИСНОВКИ

У процесі дослідження здійснено розвиток теоретичних положень, розробку науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо удосконалення процесів державного регулювання системи формування стратегії молодіжної політики в регіоні, який ґрунтується на соціально-демократичному портреті молоді та концепції розвитку молодіжних консультативно-дорадчих структур при органах державної влади на засадах визначення організаційно-функціонального навантаження, пріоритетних напрямків та інфраструктури діяльності цих структур. За результатами дослідження зроблено такі висновки.
1. Діяльність держави щодо вирішення проблем формування стратегії молодіжної політики в регіоні має визначатися планом дій в умовах невизначеності інституційного середовища, який визначається набором правил, у відповідності з якими дії, що повинні виконуватися, залежать від обставин та дій інших суб’єктів та ґрунтуватися на основних принципах, визначених Декларацією «Про загальні засади державної молодіжної політики в Україні», а також на положеннях щодо укріплення міжпоколінних зв'язків на основі засвоєння передових ідей і цінностей світової цивілізації та місцевих традицій, звичаїв; поєднання загальнодержавних і регіональних інтересів в оптимізації соціальних процесів, що відбуваються у молодіжному середовищі; узгодження і поєднання інтересів молоді та інших груп і верств населення.

2. Вивчено історичний досвід розвитку процесів формування молодіжної політики та виокремлено й визначено її сутність з позиції державного управління та сучасних умов розвитку держави, що дало можливість дійти висновку про потребу ефективного розвитку демократичної держави із сучасною соціально спрямованою економікою лише за умови активної участі молоді. Творчий потенціал і соціальний ресурс молоді є одними із найважливіших складових модернізації суспільства. В умовах нових світових впливів назріла гостра необхідність посиленої уваги до молоді з боку держави, розробки системного, ретельно вивіреного, науково обґрунтованого і довгострокового плану дій, результати якого стануть відчутні у близькій перспективі. При визначенні загальнонаціональних пріоритетів мають бути враховані інтереси молоді: вона повинна стати активним учасником вирішення завдань, що стоять перед державою і суспільством.

3. Проаналізовано специфічні риси молоді, як особливої соціально-демографічної групи, вивчено становище молоді, реальне гарантування на місцях дії законодавства щодо молоді, створення необхідних умов для соціального становлення і розвитку молодої людини безпосередньо за місцем проживання та діяльності, підвищення суспільної активності молоді, допомога молодим людям у реалізації й самореалізації їх творчих можливостей та ініціатив, надання державою кожній молодій людині соціальних послуг у всіх сферах життєдіяльності, виховання молодого покоління, узгодження загальнонаціональних інтересів з регіональними, забезпечення механізмів реалізації державної молодіжної політики.

4. Узагальнено міжнародну практику і світові тенденції розвинених країн світу щодо взаємодії органів державної влади з молоддю. Визначено, що взаємодія між молодіжними об'єднаннями та організаціями і державною владою має ґрунтуватися на взаємодовірі, урахуванні інтересів досить широкого прошарку суспільства - молоді. В той же час формалізовані нормативними статутними документами молодіжні організації, які співпрацюють з органами державної влади та органами місцевого самоврядування не повинні бути «сурогатними» структурами, які об'єднують молодь, не зацікавлену в діяльності цих організацій.

5. З’ясовано сучасний стан та особливості державної молодіжної політики в Україні. Обґрунтовано й запропоновано періодизацію державної молодіжної політики на місцях. Окремо виділяється період її зародження (1991-й - лютий 1993 p.), що характеризується відсутністю відповідної законодавчої бази, різним розумінням принципово нової державної молодіжної політики її суб'єктами, значною кількістю "молодіжних" кадрів і одночасною відсутністю досвіду роботи в нових умовах. Другий період, що характерний пошуками, постійними реорганізаціями органів управління молодіжною політикою і приведенням до певної системи діяльності держави стосовно молоді завершився прийняттям Конституції України та створенням Міністерства України у справах сім'ї та молоді. Третій період державної молодіжної політики на регіональному рівні (друге півріччя 1996-го - 2000 р.) позначений зміцненням організаційних структур, виходом на політичну арену великої кількості партій, в т.ч. молодіжних, зміцненням молодіжного руху, розгортанням роботи по вирішенню широкого спектра проблем молоді. Четвертий період державної молодіжної політики на регіональному рівні (2001 - 2010 pp.) характеризується укріплення міжпоколінних зв'язків на основі засвоєння передових ідей і цінностей світової цивілізації та місцевих традицій, звичаїв; поєднання загальнодержавних і регіональних інтересів в оптимізації соціальних процесів, що відбуваються у молодіжному середовищі. Узагальнення означених особливостей дозволило сформувати сучасний соціально-демографічний портрет молоді. В основу якого запропоновано включити показники складових соціальної, демографічної та особистісної характеристик молоді.

6. Запропоновано складові реструктуризації механізму реалізації стратегії молодіжної політики в регіоні. Доведено, що молодь – це специфічна соціально-демографічна група суспільства, яка є неоднорідною, має внутрішню диференціацію, визначаться особливостями діяльності, способу життя, динамічністю, інноваційним потенціалом. Проблема диференціації молоді досить актуальна у наш час. Крім того загальним фактом є те, що соціальний портрет сучасної українською молоді дійсно суперечливий та мозаїчний. Не можна чітко окреслити певне коло інтересів та пріоритетів, яке було б спільним для усіх представників молоді.

7. Розширено стратегію формування державної регіональної молодіжної політики на рівні регіону в Україні за рахунок визначення етапності можливого плану дій в умовах мінливості інституціонального середовища. Встановлено, що формування переліку проблем, що підлягають програмному розв'язанню здійснюється на підставі стратегії соціально-економічної політики держави. У зв'язку з тим, що молодіжні цільові комплексні програми державного рівня потребують, як правило, великих обсягів фінансових і матеріальних ресурсів і навіть (у деяких випадках) створення спеціальних органів управління, формування національних програм доцільно здійснювати тільки в разі, по-перше, великої народногосподарської значущості та, по-друге, неможливості комплексного розв'язання проблем за допомогою традиційних методів планування та регулювання. Відтак, основними принципами формування переліку проблем, для розв'язання яких необхідне розроблення відповідних програм, є: оцінка суспільних потреб у вирішенні проблеми; облік і аналіз негативних і позитивних зовнішніх ефектів, які можуть виникнути в результаті вирішення існуючих проблем; порівнювання витрат на розв'язання проблем із ресурсними можливостями.

8. Сформовано концептуальні засади розвитку молодіжних консультативно-дорадчих структур при органах державної влади. В роботі визначено організаційну структуру консультативно-дорадчих структур, для якої характерні ознаки гнучкості в залежності від мети, задач та стратегії розвитку та визначено основні функції: сприяння вихованню у молодого покоління почуття патріотизму, формування особистості на засадах духовності, моральності, толерантності, забезпечення створення умов для інтелектуального, культурного та фізичного розвитку, реалізації науково-технічного та творчого потенціалу молодих громадян; активізація роботи із залучення молоді, у тому числі з числа осіб з особливими потребами та обмеженими фізичними можливостями, до участі у громадському та суспільному житті; підтримка діяльності молодіжних і дитячих громадських організацій; сприяння соціальній адаптації, зайнятості та розвитку підприємницької діяльності молоді, вдосконалення її професійної організації відповідно до потреб ринку праці; формування у молоді усвідомлення необхідності у здоровому і безпечному способі життя, проведення профілактики негативних проявів у молодіжному середовищі; здійснення заходів щодо інтеграції української молоді у світову та європейську молодіжну спільноту; сприяння ефективній діяльності молодіжних центрів праці, центру ресоціалізації наркозалежної молоді, інших закладів та установ для молоді; залучення молоді до участі у формуванні інформаційного простору, роботи у засобах масової інформації.

9. Визначено напрями удосконалення механізмів реалізації стратегії програмно-цільового планування молодіжної політики в Україні. Для ефективного функціонування механізму молодіжної політики необхідно проводити систематичні дослідження проблем молоді та прогнозувати розвиток тенденцій у молодіжному середовищі відповідними державними та науковими установами, обговорювати результати досліджень в органах державної влади та знайомити із ними громадськість; визначати цілі та пріоритети регіональної державної молодіжної політики, викладення їх у регіональних молодіжних програмах; створити систему контролю та періодичної звітності про хід реалізації державної молодіжної політики; лобіювати процеси вирішення молодіжних проблем в органах державної влади на всіх рівнях. Ефективність реалізації запропонованого дієвого механізму реалізації стратегії молодіжної політики в регіоні обґрунтована системою вимірників, до складу якої увійшли статистичні показники, система прямих і непрямих індикаторів, а також результати соціологічних досліджень.
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АНОТАЦІЯ

Каракай М.С. Стратегія молодіжної політики в регіоні. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 - механізми державного управління. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецьк, 2011.
В роботі визначено, що розвиток демократичної держави буде адаптивним до сучасних інституційних умов розвитку лише за наявністю участі молоді. Діяльність держави щодо вирішення проблем формування стратегії молодіжної політики в регіоні має визначатися планом дій в умовах невизначеності інституційного середовища, який визначається набором правил у відповідності з якими дії, що повинні виконуватися залежать від обставин та дій інших суб’єктів.

Творчий потенціал і соціальний ресурс молоді є одним з найважливіших складових модернізації суспільства. Доведено, що молодь – це специфічна соціально-демографічна група суспільства, діяльність якої визначається складовими показників соціальної, демографічної та особистісної груп характеристик, що дозволило сформувати її соціально-демографічний портрет.

Запропоновано створення консультаційно-дорадчих структур при органах державного управління для успішного формування стратегії державної молодіжної політики в регіоні. Обґрунтовано, що ефективність  реалізації запропонованого дієвого механізму впровадження стратегії молодіжної політики в регіоні доцільно визначати системою вимірників, до складу якої повинні увійти статистичні показники, система прямих і непрямих індикаторів, а також результати соціологічних досліджень.

Ключові слова: державна молодіжна політика, стратегія молодіжної політики в регіоні, соціально-демографічна група, консультативно-дорадчі структури, програмно-цільове планування, соціально-демографічний портрет молоді.

АННОТАЦИЯ

Каракай М.С. Стратегия молодежной политики в регионе. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02. – механизмы государственного управления. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодёжи и спорта Украины, Донецк, 2011.

В работе определено, что развитие демократического государства будет адаптивным к современным институциональным условиям развития только при наличии участия молодежи. Деятельность государства по решению проблем формирования стратегии молодежной политики в регионе должна определяться планом действий в условиях неопределенности институциональной среды, определяемый набором правил в соответствии с которым, действия выполняющиеся, должны зависить от обстоятельств и действий других субъектов.

При формировании стратегии молодежной политике в регионе необходимо соблюдение принципов: уважение к убеждениям и взглядам молодежи; предоставление права и привлечение молодежи к непосредственному участию в формировании и реализации политики и программ, касающихся общества в целом и молодежи в частности; правовая и социальная защита молодых граждан, прежде всего лиц, не достигших 18 лет, с целью создания необходимых стартовых возможностей для их полноценного социального становления и развития; содействие инициативе и активной позиции молодежи во всех сферах жизнедеятельности общества.

В работе сформулировано, что молодёжь – это специфическая социально-демографическая группа общества, которая является неоднородной, имеет внутреннюю дифференциацию, отличается способом жизни, динамичностью, инновационным потенциалом.

Государственной молодежной политикой, на сегодня, признаны: системная деятельность государства в отношениях с личностью, молодежью, молодежным движением, которое осуществляется в законодательной, исполнительной, судебной сферах; специфические и целостные направления в государственной политике; система идей, теоретических положений о месте и роли молодого поколения в обществе; практическая деятельность субъектов такой политики в целях формирования и развития, реализации творческого потенциала молодежи в интересах общества.
Творческий потенциал и социальный ресурс молодежи является одной из важнейших составляющих модернизации общества. Местные и региональные органы власти, находясь ближе других к молодежи, призваны сыграть очень важную роль в деле привлечения молодежи к жизни общества. Участие молодежи в жизни общества не ограничивается лишь формированием активной гражданской позиции и комплексом действий, направленных на становление демократии. Для того, чтобы участие в жизни общества действительно имело смысл для молодых людей, крайне важно, чтобы они могли влиять на решения, которые принимаются органами государственной власти относительно молодежной политики, что позволит им сформироваться как личность. Доказано, что молодежь - это специфическая социально-демографическая группа общества, деятельность которой определяется составляющими показателей социальной, демографической и личностной групп характеристик, что позволило сформировать ее социально-демографический портрет.

Выделены основные элементы, характеризующие молодежную политику: область распространения (географические и социальные группы); возможности (роль и взаимодействие правительства и молодежных организаций); компетенция (вопросы тренинга и квалификации); сотрудничество, управление и структура (вертикальная и горизонтальная); ресурсное обеспечение (финансовые и человеческие ресурсы).
Предложено создание консультационно-совещательных структур при органах государственного управления для успешного формирования стратегии государственной молодежной политики в регионе. Основными принципами создания молодежных консультативно-совещательных структур при органах государственного управления должны стать: приоритет лоббирования прав молодежи и ее объединений; доступность и открытость системы молодежных консультативно-совещательных структур; легитимность создания, функционирования и развития различных форм молодежных консультативно-совещательных структур; использование научного подхода к деятельности молодежных консультативно-совещательных структур; рациональное сочетание представительской и просветительской функций молодежных консультативно-совещательных структур; взаимодействие с другими молодежными объединениями региона; участие непосредственно самой молодежи в лице ее активных представителей в процессе разработки, принятия и реализации решений в области молодежной политики и по вопросам, касающимся прав и законных интересов молодежи.

Обосновано, что эффективность реализации предложенного действенного механизма внедрения стратегии молодежной политики в регионе целесообразно определять системой измерителей, в состав которой должны войти статистические показатели, система прямых и косвенных индикаторов, а также результаты социологических исследований.
Ключевые слова: государственная молодежная политика, стратегия молодежной политики в регионе, социально-демографическая группа, консультативно-совещательные структуры, программно-целевое планирование, социально-демографический портрет молодежи.

ANNOTATION

Karakay M.S. Strategy of the youth policy in the region. – Manuscript. 

Thesis for the degree in public administration, on specialty 25.00.02 – Mechanisms of  State Administration. – Donetsk State University of Management under the Ministry of Education and Science, Youth and Sport of Ukraine, Donetsk, 2011.

It is determined in the article that the development of democratic state will be carried out in concordance with modern institutional conditions only providing the participation of youth. The activity of the state as to the solution of problems of youth policy formation in the region is to be specified by the plan of actions in conditions of institutional environment uncertainty which is determined by the set of regulations in accordance to which  the actions that are to be taken depend on terms and actions of other subjects.

Creative potential and social resource of youth is the most important component of society modernization. It is proved that youth is a specific social and demographic group of society the activity of which is determined by the integrated indexes of social, demographic and personal group properties , which allows to form its social and demographic  characteristics. 

It is offered to create consultative structures under the State Regulation Bodies with the aim of successful formation of the state youth strategy in the region . It is grounded that the efficiency of realization of the offered mechanism of the youth policy introduction in the region is appropriate to be determined by the system of indexes  which includes statistical indexes, system of direct and indirect indexes as well as the results of sociological research.

Key words: state youth policy, youth policy strategy in the region, socio-demographic group, a consultative and advisory structures, program-oriented planning, socio-demographic profile of young people.
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Формування мети молодіжної політики





Вузькопрофільні молодіжні організації


Політичні молодіжні організації


Будинки творчості та спортивні клуби


Студентські організації 


при закладах освіти різних рівнів(профспілкові органи, органи  тудентського самоврядування)





Молодіжні �громадські організації





Аналіз зовнішнього середовища





Аналіз внутрішнього середовища





Пріоритетні напрями





Здоров’я та спорт 





Дозвілля





Громадська активність





Житло та комфорт





Кохання, шлюб, родинні стосунки





Освіта та кар’єра 





Політична позиція





Духовність та моральні цінності





Державні органи виконавчої  влади та місцевого самоврядування





Суб’єкти інфраструктури молодіжної політики 





Консультаційно-дорадчий молодіжний центр територіальної громади





Соціологічні дослідження пріоритетних напрямків молодіжної політики





Створення єдиного реєстру молодіжних організацій громади різних статутних рівнів





Кооперація молодіжного потенціалу громади





Проектна консолідація коштів потенційних  партнерів проектів





Підготовка пропозицій у профільні цільові програми





Сприяння грандово-проектній діяльності молодіжних організацій





Цільові програми





Плани реалізації програм





Контроль і аналіз результатів, внесення коректив








Вивчення проблем


та потреб молоді





Узагальнення та надання


пропозицій для включення в програми





Формування програм внесення коригувань та доповнень





Прийняття програм, коригувань та доповнень





Постановка загальних цілей програм 


реалізації молодіжної політики





Розробка та прийняття 


нормативно-правого забезпечення реалізації молодіжної політики





Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України





Національна стратегія розвитку молодіжної політики





Обласні ради





Міські ради





Районні ради в містах





Управління та відділи діяльність яких стосується питань реалізації молодіжної політики





Консультативно-дорадчі структури





Обласні програми





Міські програми





Програми районів міст





Молодь відповідного регіону





Молодіжні громадські об’єднання





реалізація програми





Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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