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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасне суспільство потребує нових підходів до підготовки фахівців у різних сферах життя й діяльності, оскільки колишні ціннісно-моральні й професійні орієнтації багато в чому не відповідають реальному життю, а нові ще не сформовані. Ці зміни не обійшли й вищу школу, студентство виявилося в ситуації невизначеності, непевності у своєму професійному майбутньому, тому проблема професійного самовизначення є надзвичайно актуальною в умовах сучасних соціально-економічних і соціокультурних перетворень в Україні.

            У роботах учених професійне самовизначення досліджувалося в тісному зв'язку із професійною самосвідомістю (Є. Клімов, Д. Леонтьєв, Н. Шевченко), професійною ідентичністю (Л. Шнейдер), рефлексивністю (А. Карпов), ціннісно-смисловою сферою особистості (О. Гріньова, Л. Долинська,                   С. Максименко), мотиваційними механізмами (Н. Сорокіна), власнодетермінованою особистісною діяльністю   (Є. Кучеренко).

У вітчизняній психологічній школі смислотворною, стрижневою характеристикою формування особистості, у тому числі й у професійній сфері, виділяється її спрямованість - стійка система думок, почуттів, бажань, психологічних установок і вчинків, які є наслідком домінування провідних мотивів і ціннісних орієнтацій  (Л. Божович, Б. Додонов, Г. Костюк,  Г. Ложкін, Б. Ломов, С. Максименко, К. Платонов, С. Рубінштейн). При вивченні різних варіантів розвитку фахівця проблема співвідношення спрямованості його особистості й професійних вимог виступає на перший план.

Емоційна спрямованість особистості розглядається як індикатор ціннісних орієнтацій фахівця, його спрямованості (Б. Додонов,                                Н. Спиридонова, Н. Яблонська). Згідно з концепцією Б. Додонова, відповідність емоційної спрямованості фахівця вимогам професії дає йому можливість реалізувати в діяльності свої ціннісні орієнтації й пов'язані з ними суб'єктивно значущі емоційні переживання.

У дослідженнях Б. Додонова, О. Доценко, І. Курапової, Е. Семененко,    Н. Спиридонової, Р. Шаміонова, Н. Яблонської експериментально  доведено  мотивування діяльності структурно-змістовними особливостями емоційної спрямованості особистості в процесі професійного розвитку. 

Водночас, проблемі розвитку емоційної спрямованості особистості студентів технічного профілю і її впливу на процес професійного самовизначення майбутніх фахівців спеціальної уваги не приділялося, тоді як у випадку підтвердження цього зв'язку відкриваються нові психологічні механізми як підвищення рівня професійного самовизначення, а, отже, і якості підготовки фахівців, так і ймовірності працевлаштування  відповідно до отриманої освіти.

Отже, актуальність проблеми, її практична  значущість і недостатній рівень розробленості у сучасній психологічній науці визначили вибір теми дослідження: «Розвиток емоційної спрямованості студентів у процесі їх професійного самовизначення».

Зв'язок теми з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень кафедри психології Інституту філософської освіти і науки Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова. Тема дисертації затверджена Вченою радою НПУ імені М.П. Драгоманова (протокол №5 від 24 грудня 2009 року) та узгоджено Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук  в Україні (протокол № 2 від 30.03.2010 року). 

Мета дослідження  - теоретичне обґрунтування й практичне вивчення взаємозв'язку емоційної спрямованості особистості студентів технічних  спеціальностей з їх професійним самовизначенням, а також розробка й впровадження програми розвитку  емоційної спрямованості як чинника професійного самовизначення особистості майбутнього фахівця. 

В основу дослідження було покладено припущення про те, що емоційна спрямованість особистості як значуща ціннісно-смислова характеристика суб'єкта безпосередньо впливає на процес  професійного самовизначення студентів ВНЗ,  а  підвищення  ії рівня в умовах цілеспрямованого розвитку засобами активних соціально-психологічних методів навчання активізує процес професійного самовизначення майбутніх фахівців. 

Завдання дослідження: 

1.   Визначити теоретичні підходи до дослідження проблеми професійного самовизначення на етапі професійної  підготовки.

2.  Емпірично вивчити особливості прояву, критерії, показники, рівні й динаміку професійного самовизначення студентів технічних спеціальностей у процесі професійної підготовки.

3.  Виявити типи емоційної спрямованості особистості студентів і їх взаємозв'язок з професійним самовизначенням на етапі навчання у ВНЗ.

4.   Обґрунтувати,  розробити  й апробувати програму розвитку емоційної спрямованості особистості як чинника активізації професійного самовизначення студентів.

Об'єкт дослідження – професійне самовизначення студента ВНЗ.

Предмет дослідження – розвиток емоційної спрямованості особистості в процесі професійного самовизначення студентів вищих навчальних закладів.


Відповідно до поставлених завдань, використані такі методи дослідження:

- теоретичні: аналіз, порівняння, узагальнення й систематизація психологічної літератури з досліджуваної проблеми;

- емпіричні: спостереження, бесіда, анкетування, тестування, констатувальний та формувальний експерименти. На різних етапах дослідження використовувався також комплекс психодіагностичних  методик: «Методика дослідження емоційної спрямованості особистості» (анкета              Б. Додонова в модифікації Є. Горєлової);  тест–опитувальник для визначення рівня професійної спрямованості студентів Т. Дубовицької; методика вивчення мотивації  навчання у вузі Т. Ільїної; опитувальник професійної готовності                Л. Кабардової; проективна методика «Символ життєвого успіху»                                 О. Старовойтенко;  метод експертних оцінок з профільних та гуманітарних предметів і тест М. Рокича „Ціннісні орієнтації”.

- статистичні: статистична обробка даних проводилось за допомогою програми STATISTICA 6.0: зокрема було використано непараметричний критерій Манна-Уітні, факторний аналіз, рангову кореляцію Спірмена, критерій Вілкоксона.

Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Національного університету ядерної енергії й промисловості (м. Севастополь) впродовж 2008-2013 років. У ньому взяли участь 450 студентів I, III та V курсів інженерних спеціальностей. 

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів полягають у тому, що:

- вперше досліджені психологічні особливості й структура професійного самовизначення студентів інженерних спеціальностей (професійні схильності, професійна мотивація, професійні цінності, професійна спрямованість особистості); рівні  (високий, середній і низький) розвитку й динаміка професійного самовизначення в процесі навчання в технічному вузі; створена авторська модель емоційної спрямованості особистості  студентів технічних спеціальностей, у яку ввійшли наступні компоненти: пізнавальний, гуманістичний, ідеалістичний і пугнічний; визначена роль емоційної спрямованості особистості в процесі професійного самовизначення особистості на етапі навчання у ВНЗ (на прикладі технічних спеціальностей); обґрунтована модель активізації професійного спрямування студентів технічних спеціальностей засобами розвитку їх емоційної спрямованості, а також розроблена, апробована й впроваджена в практику роботи вищого навчального закладу програма з розвитку емоційної спрямованості особистості  у процесі професійного самовизначення студентів «Мій професійний шлях», особливістю якої є  впровадження оригінальних сучасних інтерактивних технологій  навчання: відео-лекторії, методи асоціативних карт та піскової психотерапії;

- уточнено й доповнено зміст понять «професійне самовизначення студентів»; «емоційна спрямованість особистості», розширено можливості використання інтерактивних методів у роботі зі студентами;

- подальшого розвитку набуло вивчення психологічних чинників професійного самовизначення студентів.

Особистий внесок здобувача у розробку проблеми дослідження полягає у встановленні взаємозв’язку емоційної спрямованості особистості студента з його професійним самовизначенням та створенні програми розвитку емоційної спрямованості як чинника професійного самовизначення майбутніх фахівців. У спільних із М.В. Косцовою наукових статтях: «Динамика мотивации обучения в вузе студентов технических специальностей», «Профессиональное и личностное самоопределение: психологический аспект», «Специфика человекоцентрированного похода в процессе профессионального самоопределения студентов высших учебных заведений» внесок автора становить 50 %.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що апробований автором комплекс психодіагностичних методик можна використовувати фахівцями психологічних служб вузів для виявлення рівнів професійного самовизначення студентів і емоційної спрямованості особистості як індикаторів задоволеності/незадоволеності професійним шляхом. Розроблена й апробована в практиці вищої школи програма  розвитку емоційної спрямованості особистості в процесі професійного самовизначення студентів, у яку включені інноваційні психологічні й психотерапевтичні методи (терапевтичні карти, методи піскової психотерапії) може бути використана викладачами психології й фахівцями психологічних служб ВНЗ з метою цілеспрямованого формування професійного самовизначення студентів. 

Висновки дисертаційної роботи можуть бути використані викладачами ВНЗ в навчальних психологічних курсах, а також представлені окремим спецкурсом у навчальних планах підготовки фахівців інженерних спеціальностей.

Апробація й впровадження результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження доповідались та отримали схвалення  на: XI Міжнародному форумі з людино-центрованого підходу (Москва, 2010 р.), I Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених, аспірантів і студентів «Сучасні проблеми гуманітарної науки й практики: філософський, психологічний і соціальний вимір» (Луганськ, 2012), III Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (Херсон, 2012), IX Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні психолого-педагогічні проблеми професійної підготовки» (Республіка Башкортостан, м. Стерлітамак, січень 2013 р.); III Міжнародній науково-практичній конференції «Методологія й технологія практичної психології у системі вищої освіти» (Київ, 2012); Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Психологічна допомога особистості в різних умовах соціалізації» (Переяслав–Хмельницький, 2012), звітних науково-практичних конференціях НПУ імені М.П. Драгоманова  (2010-2013 рр.); засіданні кафедри гуманітарних дисциплін Севастопольського національного університету ядерної енергії і промисловості (Севастополь, 2012 р.), засіданнях кафедри психології Інституту філософської освіти й науки Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (Київ, 2009-2013 рр.). 

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Севастопольського Національного університету ядерної енергії і промисловості (довідка № 01/24 від 28.05.2013 р.), Севастопольського Національного Технічного Університету (довідка № 92-17.26/655 від 30.04.2013 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертації відображені у 15 публікаціях, серед  яких 5 статей – у фахових виданнях, 1 – міжнародне видання, 7 – матеріали конференцій, 2 – статті у інших виданнях. 

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків,  списку використаних джерел (220 найменувань, з них 16 іноземною мовою) і 6 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 177 сторінках. У тексті міститься  20 таблиць і 22  рисунки на 36 сторінках. Загальний обсяг дисертації -  218 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ


У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, вказано методи, розкрито наукову новизну, теоретичну та практичну значущість роботи, наведені відомості щодо апробації та впровадження отриманих результатів, подані дані про структуру роботи.


У першому розділі – „Теоретико-методологічні підходи до вивчення емоційної спрямованості особистості студентів у процесі їх професійного самовизначення” проведено аналіз наукових підходів у вивченні феномена професійного самовизначення; представлена специфіка професійного самовизначення на етапі навчання у ВНЗ; визначена роль емоційної спрямованості особистості на етапі одержання вищої освіти.

У ході теоретичного аналізу було виявлено розбіжності в розумінні психологами феномена «професійне самовизначення». Рядом авторів професійне самовизначення включається в процес особистісного самовизначення, яке являє собою новоутворення періоду ранньої юності, пов'язане з формуванням внутрішньої позиції дорослої людини (Л. Божович, М. Гінзбург, І. Кон). Інші розглядають професійне самовизначення як важливий і необхідний процес, невіддільний від розвитку особистості в цілому (Є. Головаха, Є. Клімов, Т. Кудрявцев), як результат і механізм усвідомленого волевиявлення й реалізації свого способу життя, як творчий процес, у якому людина є активним суб'єктом свого життя (О. Пряжнікова і М. Пряжніков). Важливе місце в цьому процесі займають не тільки осмислення й вибір професії, але й активність особистості в цілому. 

Проаналізовано дослідження, що робять акцент на соціальному аспекті професійного самовизначення (Є. Климов, І. Кон, Д. С’юпер), особистісному  (М. Гінзбург, М. Пряжніков) і комплексному, що поєднують названі вище аспекти професійного самовизначення (К. Абульханова-Славська,                           Є. Головаха,   О. Гріньова, Т. Дубовицька, Є.  Кучеренко, Г. Ложкін й ін.). На нашу думку, найбільш системною є остання точка зору, що враховує як формування життєвих перспектив, так і знаходження смислів виконуваної діяльності.

Згідно з теоретичним аналізом виділено наступні взаємодоповнюючі особистісні компоненти професійного самовизначення:  професійна спрямованість (схильності, мотивація) суб'єкта;  професійні ціннісні орієнтації, образ Я-професіонала. 

Вектор нашого наукового дослідження був спрямований на вивчення специфіки процесу професійного самовизначення студентів вищої школи. Визначено, що професійне самовизначення студентів проходить різні етапи, що характеризуються динамічно мінливими цілями професійної діяльності на етапі професійної підготовки. В процесі освоєння професії спочатку на перший план виходить усвідомлення змісту майбутньої професійної діяльності, а до завершення навчання головним завданням знову стає професійний вибір, але вже на якісно новому рівні, з врахуванням набагато більш повної поінформованості як про професійну діяльність, так і про себе як професіонала (О. Гріньова, Н. Зіміна, О. Кожурова, І. Кон, Г. Ложкін, А. Маркова,                Ю. Поваренков, Н. Самоукіна, В. Семиченко, Б. Федоришин). 

У роботах К. Абульханова-Славської, Е. Волкової, М. Дмитрієва,                  Т. Дубовицької,  Є. Зеєра, Е. Каганкевича, Е. Климова, О. Кожурової,                         Є. Кучеренко, Н. Мельник, І. Юматова доведено, що професійне самовизначення студентів являє собою відносно самостійний етап професійного самовизначення особистості; відмінною рисою даного етапу є суперечлива комбінація готовності й здатності до професійного самовизначення з одного боку, і непевності у своїй здатності зробити правильний вибір - з іншої; наявність кризи професійного розвитку ускладнює процес професійного самовизначення студентів; професійне самовизначення під час навчання проходить кілька періодів, кожний з яких характеризується своїми цілями: початковий - обґрунтуванням уже зробленого професійного вибору, переломний - пошуком змісту майбутньої професійної діяльності й завершальний - плануванням своєї професійної кар'єри.

Встановлено, що в процесі професійного самовизначення значну роль відіграє емоційна спрямованість особистості  (за Б. Додоновим) як внутрішній  індикатор задоволеності професійним вибором. У дослідженнях Б.Додонова, О.Доценко, Я.Копійки, В.Лисого, Е.Семененко, Н.Спиридонової, Р.Шаміонова й Н.Яблонські розглядається феномен мотивування діяльності структурно-змістовними особливостями емоційної спрямованості особистості. Таким чином, знання типу й загальної структури емоційної спрямованості конкретної особи (профілю емоційної спрямованості особистості) у порівнянні зі змістом різних видів професійної діяльності допоможе підібрати людині ряд найбільш відповідних її емоційній спрямованості професійних  орієнтацій. 

Емоційна спрямованість особистості є відображенням загальної спрямованості, що проектується на професійні цінності, емоційно оцінювані внутрішні й зовнішні ставлення суб'єкта (Б. Додонов, Н. Спиридонова,              Н. Яблонські).  Вона розглядається у двох аспектах: спрямованість особистості як її проекції на емоційну сферу людини, в тому числі в якості психологічної  установки, що закріпилися як ціннісні переживання. Вона характеризується  відносно самостійною ненасичуваною потребою індивіда. Типи емоційної спрямованості особистості - альтруїстична, комунікаційна, глорична, праксична, пугнічна, романтична, гностична, естетична, гедоністична, акізитивна (по Б. Додонову) - можуть розглядатися як інтегральний психологічний показник успішності професійного самовизначення особистості на всіх етапах професійного шляху.

Визначені теоретичні положення було покладено в основу емпіричного дослідження особливостей професійного самовизначення студентів та його зв'язку з їх емоційною спрямованістю в процесі професійної підготовки.

У другому розділі „Експериментальне дослідження емоційної спрямованості особистості в процесі професійного самовизначення студентів ВНЗ” представлені методичні підходи до вивчення особливостей емоційної спрямованості особистості в процесі професійного самовизначення студентів технічних спеціальностей вищої школи; виявлені особливості формування окремих компонентів професійного самовизначення  студентів технічних ВНЗ, а також рівнів розвитку й динаміки в процесі навчання; визначені критерії, показники й типи емоційної спрямованості особистості студентів і вивчений взаємозв'язок між професійним самовизначенням студентів й ступенем виразності емоційної спрямованості особистості як ціннісно-смислової характеристики розвитку професійних інтенцій майбутнього фахівця.

Результати вивчення сформованості та динаміки компонентів професійного самовизначення студентів технічного профілю представлені на рис.1.
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Рис.1. Динаміка розвитку компонентів професійного  самовизначення  студентів технічного ВНЗ в процесі професійної підготовки

За результатами діагностичного етапу експерименту була виявлена наступна динаміка розвитку структурних компонентів професійного самовизначення студентів технічного профілю. Високого рівня професійної спрямованості досягає до випускного курсу тільки 51,4 % респондентів. За мотивом «Отримання знань» на всіх курсах навчання у вищій школі домінують середні показники даної мотивації (I курс – 48,6%; III – 42,4% і на V курсі – 50,6%); найбільш репрезентативні середні показники на всіх курсах мотиву «Оволодіння професією». Характерно, що мотиви оволодіння навичками професійної діяльності найбільш представлені на першому курсі (48,6% респондентів). Це засвідчує, що в процесі навчання у ВНЗ не створено достатніх психологічних умов з розвитку внутрішньої мотивації майбутніх фахівців; найвищою серед студентів ВНЗ є мотивація «Отримання диплому», яка до V курсу навчання досягає 75,4 % респондентів, що, в цілому, негативно впливає на цілісний процес професіоналізації. Професійні схильності «Людина – знак» репрезентовані середніми показниками за всіма шкалами для всіх курсів («Оцінка своїх умінь»; «Оцінка свого емоційного ставлення» і «Оцінка своїх професійних переваг»). До закінчення V курсу випускники менш впевнені у своїх професійних перевагах (50,6% респондентів показують низькі показники за даним критерієм), ніж першокурсники. Даний факт може свідчити про  недостатній розвиток схильностей у процесі профільного навчання. Ціннісна орієнтація «Цікава робота» посідає лише сьоме місце в ієрархії ціннісних орієнтацій, тому можна констатувати, що формуванню ціннісних орієнтацій у процесі професійної підготовки не приділяється достатньо уваги. За допомогою методики «Символ життєвого успіху» було виявлено, що на всіх курсах навчання превалює «Ідеалізований життєвий успіх», який заважає реалістичному баченню свого майбутнього в побудові кар'єри. Це свідчить про те, що в процесі навчання у ВНЗ конструктивні цілі й шляхи їх реалізації в майбутній професії формуються недостатньо. У більшості випадків бачення себе в майбутній професії у студентів  технічних ВНЗ носить романтичний характер.

Згідно з отриманими даними виділено три рівні професійного самовизначення студентів – високий, середній і низький (таблиця 1).

Високий рівень професійного самовизначення студентів технічних спеціальностей характеризується наступними показниками: високий рівень професійної спрямованості; високі показники за мотивами «Придбання знань» і «Оволодіння професією», високі показники за оцінкою своїх професійних умінь, емоційного ставлення й переваг сформованих професійних схильностей; високі експертні оцінки з гуманітарних і профільних дисциплін; сформована ієрархія цінностей, у якій цінність «Цікава робота» займає провідну роль; сформований образ «Я – професіонала».

Середній рівень професійного самовизначення студентів технічних спеціальностей характеризується середнім рівнем професійної спрямованості; середніми показниками за мотивами «Придання знань», «Оволодіння професією» і «Отримання диплома»; середніми показниками за оцінкою своїх професійних умінь, емоційного ставлення й переваг сформованих професійних схильностей; середніми експертними оцінками з гуманітарних і профільних дисциплін; недостатньо сформованою ієрархією цінностей, у якій цінність «Цікава робота» займає другорядну роль; переважанням ідеального і романтичного образів «Я – професіонала».

Низький рівень професійного самовизначення студентів технічних спеціальностей характеризується наступними показниками: низький рівень професійної спрямованості; низькі показники за мотивами «Придбання знань», «Оволодіння професією» і «Отримання диплома»; низькі показники за оцінкою своїх професійних умінь, емоційного ставлення й переваг сформованих професійних схильностей; низькі експертні оцінки з гуманітарних і профільних дисциплін; не сформована ієрархія цінностей, у якій цінність «Цікава робота» займає одну з останніх позицій; сформований інфантильний образ «Я – професіонала».

Таблиця 1

Кількісний розподіл майбутніх інженерів за рівнями професійного самовизначення

     N=450

	Рівень

професійного

самовизначення

студентів

технічних

спеціальностей


	Кількість студентів на  I курсі
	Кількість студентів на III курсі
	Кількість студентів на  V курсі

	
	Абсолютна
кількість
	%
	Абсолют-на
кількість
	%
	Абсолютна

кількість
	%

	Високий
	26
	17,33
	28
	18,66
	42
	28,00

	Середній
	75
	50,00
	71
	47,34
	67
	44,67

	Низький
	49
	32,67
	51
	34,00
	41
	27,33


Як бачимо, найбільш високий рівень професійного самовизначення зафіксовано наприкінці навчання, однак його досягає близько третини студентів. Така ж кількість студентів при отриманні диплома мають низький рівень професійного самовизначення. Даний факт  свідчить про те, що у вищій школі недостатньо уваги приділяється психолого-педагогічним умовам формування професійного шляху майбутнього фахівця. 

Для виявлення типів емоційної спрямованості  майбутніх інженерів була використана «Методика дослідження емоційної спрямованості особистості» (анкета Б. Додонова в модифікації Є. Горєлової). Узагальнення одержаних даних дозволяє стверджувати, що у процесі професійного навчання студенти технічного профілю підготовки реалізують наступні ціннісні емоційні переживання на етапі студентства: потреба в професійній успішній діяльності й застосуванні знань на практиці; потреба в  комунікації (професійній, міжособистісній та  референтній); романтизація життя, його ідеалізація.

Отже, формування значущих ціннісно-смислових емоційних переживань тісно пов'язане зі специфікою навчання у ВНЗ. Емоційна спрямованість особистості  задає основний вектор розвитку особистості в цілому й у професії зокрема. У першу чергу – це внутрішня потреба у формуванні практичних умінь і навичок (те, що рідко реалізується в процесі навчання); у другу чергу – це бажання студентів побудувати конструктивну комунікацію як на рівні професійного спілкування, так і на рівні інтимно-особистісної взаємодії. І по-третє, те, що характеризує етап студентства із психологічної точки зору – ідеалізація себе в майбутній професійній діяльності, що заважає конструктивно побудувати особистий життєвий план. 

Авторська модель емоційної спрямованості особистості   студентів технічного профілю навчання, побудована з використанням факторного аналізу, включає пізнавальний, гуманістичний, ідеалістичний і пугнічний компоненти. Дані компоненти емоційної спрямованості особистості   утворюють емоційний профіль особистості студента інженерної спрямованості. Типи емоційної спрямованості особистості   детермінують увесь процес професійного навчання студентів , що обумовлює  необхідність розвитку даних компонентів як інтегративних характеристик формування професійно успішної особистості інженера.

За допомогою критерію рангової кореляції Спірмена був виявлений взаємозв'язок між структурними компонентами професійного самовизначення студента вищої технічної школи й типами емоційної спрямованості особистості. Даний факт підтверджує гіпотезу дослідження про те, що емоційна спрямованість особистості як значуща ціннісно-смислова характеристика суб'єкта впливає на процес  професійного самовизначення студентів ВНЗ й детермінує його, а отже, розвиток емоційної  спрямованості студента буде сприяти підвищенню рівня професійного самовизначення. 

„Пізнавальний” компонент емоційної спрямованості студентів пов'язаний з  типом професій «Людина - техніка» (при r=0,280456), предметною областю яких виступають природні й штучні мови, умовні знаки, символи, формули, що, на нашу думку, є наслідком достатньо сформованих професійних інтересів. Також був виявлений взаємозв'язок між гностичною емоційною спрямованістю особистості і цінностями – цілями - «Наявність гарних і вірних друзів» (при r=0,189835), що ще раз доводить вплив емоційних конструктів на формування ціннісних орієнтацій у процесі професійного навчання (при r=0,275100) , а також становлення когнітивних компонентів у процесі міжособистісного спілкування. 

Для „гуманістичного” компонента емоційної спрямованості особистості встановлені достовірні  зв'язки тільки для  типу професій «Людина - знак» (при r=0,164967). Для даного типу емоційної спрямованості особистості характерні всі види мотивів: „Отримання знань” (при r=0,263341), „Оволодіння професією” (при r=0,231212) і „Отримання диплома” (при r=0,254539). Ціннісні орієнтації спрямовані не тільки на створення щасливої сім'ї, але й на формування цінності „Щастя інших людей” (при r=0,213955), що актуалізує внутрішні умови для реалізації респондентів у сфері «професій, що допомагають».

„Ідеалістичний” компонент емоційної спрямованості особистості представлений наступними групами кореляційних зв'язків:  «Людина - техніка» (при r=0,239671); між цінністю «Суспільне визнання» і гедоністичною емоцією (при r=0,234469).

Для „пугнічного” компонента емоційної спрямованості особистості майбутнього інженера була знайдена кореляція за наступними показниками: між даним компонентом і професійними схильностями «людина - техніка»    ( при r=0,255411); мотиви «отримання знань» (при r=0,199471).

Отже, емоційна спрямованість особистості тісно пов’язана з компонентами професійного самовизначення студентів, а це означає, що процес професійного самовизначення можна цілеспрямовано оптимізувати шляхом розвитку емоційної спрямованості особистості студента. Це припущення і було покладено в основу формувального експерименту.

У третьому розділі «Розвиток емоційної спрямованості особистості в процесі професійного самовизначення студентів технічних спеціальностей» представлено теоретико-методологічне обґрунтування формувального експерименту; розроблено програму розвитку емоційної спрямованості особистості студентів у процесі професійного самовизначення «Мій професійний шлях» з використанням інтерактивних методів у роботі зі студентами;  представлені якісні й кількісні результати формувального експерименту.

Теоретичним підґрунтям при розробці авторської програми розвитку емоційної спрямованості особистості студента як чинника його професійного самовизначення стали загальні принципи особистісно – орієнтованого підходу до розвитку особистості як суб’єкта життєвого шляху (Б. Ананьєв, І. Бех,         Г. Костюк, С. Максименко, С. Рубінштейн, В. Татенко), актуалізації особистісного потенціалу як детермінанти становлення особистості                        (К. Абульханова-Славська, М. Боришевский, І. Булах, А. Маслоу, К. Роджерс, Т. Титаренко), вчення про емоції та їх роль в психічній регуляції діяльності    (П. Аболін, Д. Додонов, К. Ізард, Т. Кириленко, О. Конопкін, В. Марущак) положення про можливість якісних змін певних сторін особистості за короткий проміжок часу засобами активного соціально - психологічного навчання          (І. Вачков, Л. Петровская, М. Одінцова, А. Прихожан, Т. Яценко).    

Результати досліджень  І. Вачкова, О. Гриньової, Л. Долинської, Д. Колби, М. Пряникової, Г. Резапкіної, Н. Сорокіної і інших учених дозволяють стверджувати, що оптимізація професійного самовизначення студентів можлива при впровадженні інтерактивних технологій. Виходячи з завдань формувального експерименту, ми вважали найбільш доцільним використання методів піскової психотерапії, асоціативних карт та інших, які дозволяють ідентифікувати емоційні переживання студента, пов'язані з майбутньою професією.

 У формувальному експерименті взяло участь 50 студентів Севастопольського національного університету ядерної енергії і промисловості. За результатами діагностичної частини формувального експерименту були сформовані експериментальна й контрольна групи майбутніх інженерів. У кожну групу ввійшли по 25 респондентів III курсу наступних спеціальностей: «Адміністративний менеджмент у сфері захисту інформації» і « Електричні мережі».  Для участі в формувальному експерименті були обрані студенти третього курсу, оскільки їх показники за результатами констатувального експерименту були найнижчими за структурними компонентами професійного самовизначення. 
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Рис. 2. Модель активізації професійного самовизначення студентів технічних спеціальностей засобами розвитку їх емоційної спрямованості 

Основна мета програми «Мій професійний шлях» - розвиток емоційної спрямованості особистості як значущої ціннісно-смислової характеристики суб'єкта, яка детермінує процес  професійного самовизначення студентів ВНЗ. 

З мети авторської програми випливає ряд конкретних завдань:

1) розвиток емоційної спрямованості особистості студентів на етапі професійної підготовки шляхом впровадження сучасних інтерактивних методів навчання; 

2) актуалізація внутрішніх мотивів особистості як індикатора задоволеності професійним вибором і процесом навчання у ВНЗ;

3) розвиток професійної рефлексії в учасників тренінгової програми;

4) підвищення рівня потреб у професійній самоосвіті й самовихованні;

5) узагальнення й систематизація отриманих знань і досвіду;

6) формування у студентів уявлення про професійне самовизначення як цілісну систему, яка містить у собі ряд рівноцінних компонентів і взаємозв'язків.

Програма факультативного курсу була  розрахована на 16 занять протягом 2 півріччя 2011-2012  навчального року, кожне з яких тривало 3 години (всього 48 годин). У програмі використані як оригінальні, так і запозичені й модифіковані з метою реалізації нашої програми вправи інших авторів. Зокрема, в якості методів активного навчання було використано методи піскової психотерапії та асоціативних карт як інструмент формування структурних компонентів емоційної спрямованості студента, пов'язаних з майбутньою професією.

Головна ідея піскової психотерапії - зняття внутрішніх бар'єрів у вигляді психологічних захистів, що сприяє актуалізації первинних емоційних переживань, які студент відчуває в процесі професійного самовизначення. Переживання і реконструкція свого внутрішнього світу в пісочницю забезпечують можливість інтенсифікації внутрішніх детермінант професійного розвитку.

Метафоричні асоціативні карти - унікальний інструмент для підвищення рівня емоційної спрямованості особистості, за допомогою якого студенти не тільки могли розібратися в своїх емоціях, а й розвинути їх через асоціативні метафоричні образи.

На перших заняттях у студентів були певні труднощі з усвідомленням свого емоційного стану, його рефлексією. Тому в рамках даного дослідження програма будувалася на наступних етапах розвитку емоційної спрямованості особистості у процесі професійного самовизначення:

1  етап – виражені емоційні переживання студентів;

2  етап  - ідентифікація емоцій, пов'язаних з майбутньою професійною діяльністю;

3 етап – підвищення рівня емоційної спрямованості особистості як значущої ціннісно-смислової характеристики суб'єкта.

С метою виявлення змін, що відбулися в емоційній спрямованості студентів та їх професійному самовизначенні після проведення   формувального експерименту в експериментальній та контрольній групах, ми  застосували ті  же методики, що і на констатувальному етапі дослідження. 

 За результатами формувального експерименту було виявлено значущі відмінності за наступними психологічними показниками у студентів технічного профілю між контрольною й експериментальною групами: професійні схильності в структурі «Людина - знак» (при r=0,082625), образ «Я - професіонала» (при r=0,003151), рівень професійної спрямованості (при r=0,002159), експертні оцінки з профільних (при r=0,034985) і гуманітарних предметів (при r=0,000024), у цілому спектрі ціннісно-смислових характеристик емоційної спрямованості особистості: альтруїстична (при r=0,005594), комунікативна (при r=0,001771), глорична (при r=0,004173), пугнічна (при r=0,048141)  й акизитивна (при r=0,015280); зміни у спектрі ціннісних орієнтацій: «Цікава робота» (при r=0,015280) , «Пізнання» (при r=0,075888), «Розвага» (при r=0,087171). 

Отже, апробація авторської програми „Мій професійний шлях” сприяла підвищенню професійного самовизначення, гармонізувала Я-концепцію, дала змогу краще зрозуміти себе, свої професійні наміри та схильності, зменшила тривожність, пов’язану із планами на майбутнє, підвищила інтерес до гуманітарних наук, зокрема, до психології.    

Узагальнення результатів дисертаційного дослідження дало можливість сформулювати наступні висновки.

ВИСНОВКИ

У дисертації визначено теоретичні підходи й наведено експериментальне розв'язання проблеми розвитку емоційної спрямованості особистості в процесі професійного самовизначення студентів (на прикладі технічних спеціальностей), що виявилось у визначенні взаємозв’язку емоційної спрямованості студентів з професійним самовизначенням та обґрунтування, розробка і апробація авторської програми розвитку емоційної спрямованості з метою активізації професійного самовизначення студентів технічного профілю.

1. 
Професійне самовизначення в авторському розумінні виступає як   інтегративний динамічний процес, обумовлений соціальними й соціально-психологічними детермінантами, що включає розвиток самооцінки індивідуально-психологічних можливостей, формування цілей, мотивів, цінностей професійної діяльності в ході освоєння особистістю професійних ролей і здійснення професійних виборів. Професійне самовизначення на етапі навчання у вищій школі має специфічні відмінності, пов'язані як з віковими характеристиками, так і зі змістом даного етапу професійного розвитку і  являє собою складний процес, що проходить кілька стадій: початкову, переломну й завершальну. Кожна із цих стадій супроводжується зміною структури ціннісно-моральної, планувальної, емоційної й інформаційної складових.

2. Для респондентів усіх курсів технічних спеціальностей характерний переважно середній (з тенденцією зниження) рівень професійного самовизначення студентів.  Сила виразності професійних прагнень недостатня й вимагає додаткового розвитку у студентів на всіх етапах навчання в технічному виші. Професійні очікування не набувають особливих змін  у процесі всіх років навчання. Емпіричні дані  свідчать про те, що процес професійного самовизначення на етапі студентства характеризується превалюванням індивідуальних особливостей професійного розвитку,  а «ідеалізація» себе в професії проявляється на всіх етапах навчання у вищій школі. Це свідчить про не сформованість чіткої позиції стосовно професії, неструктурованість професійних цілей і неспіввіднесення  професійного «Я - образу» з реальними можливостями. 

3. Емоційна спрямованість особистості є індикатором ціннісних орієнтацій суб'єкта, його інтенцій. Відповідність емоційної спрямованості особистості вимогам професії дає їй можливість реалізувати в діяльності свої ціннісні емоційні переживання. Пріоритетними типами емоційної спрямованості студентів технічних спеціальностей є: праксичний, комунікативний і романтичний тип.  Авторська модель емоційної спрямованості студентів технічного профілю навчання включає пізнавальний, гуманістичний, ідеалістичний і пугнічний компоненти. Дані компоненти утворюють емоційний профіль особистості студента інженерної спрямованості, який детермінує увесь процес професійного навчання студентів вищої школи, що обумовлює  необхідність розвитку даних компонентів як ціннісно–смислових характеристик формування професійно успішної особистості інженера.

4. Виявлений взаємозв'язок між структурними компонентами професійного самовизначення студента вищої технічної школи й типами емоційної спрямованості особистості підтверджує наше припущення про те, що емоційна спрямованість особистості як значуща ціннісно-смислова характеристика суб'єкта впливає на процес  професійного самовизначення студентів вищої школи й детермінує його, а отже, розвиток емоційної спрямованості студента буде сприяти підвищенню рівня професійного самовизначення. 

5. Авторська модель та програма розвитку емоційної спрямованості майбутніх інженерів побудована на основі виявлених зв’язків між емоційною спрямованістю та професійним самовизначенням суб’єкта. Програма включає в себе наступні етапи: 1 - вираження емоційних  переживань; 2 - ідентифікація емоцій; 3 – підвищення рівня емоційної спрямованості особистості як цілісних ненасичених емоцій особистості. Використання сучасних активних методів тренінгової роботи (методи піскової психотерапії, психотерапевтичні (асоціативні) карти й інтерактивні методи навчання) приводить до позитивних змін як емоційної спрямованості, так і компонентів професійного самовизначення, зокрема, професійних схильностей в структурі «Людина - знак»; образу «Я - професіонала»; рівня професійної спрямованості; експертних оцінках з профільних і гуманітарних предметів; у цілому спектрі ціннісно-смислових характеристик емоційної спрямованості особистості; змінах у ціннісних орієнтацій студентів, що дозволяє рекомендувати апробовану програму до широкого впровадження у ВНЗ.

Проведене дослідження не охоплює всіх аспектів проблеми розвитку емоційної спрямованості особистості студента у процесі його професійного самовизначення. Вважаємо доцільним  вивчення проблеми формування емоційної спрямованості особистості на всіх етапах професійного розвитку як ціннісної характеристики соціалізації суб’єкта, особливостей емоційної спрямованості особистості студента інших спеціальностей (гуманітарних), її розвиток на етапі адаптації до професійної діяльності.
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АНОТАЦІЇ

Гришина А.В. Розвиток емоційної спрямованості студентів у процесі їх професійного самовизначення. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07. – педагогічна та вікова психологія. – Національний педагогічний університет імені М.П. Драгоманова, Київ. – 2013.

Дисертація присвячена дослідженню емоційної спрямованості особистості студентів у процесі їх професійного самовизначення. 

Виявлено, що професійне самовизначення на етапі навчання у ВНЗ має специфічні відмінності, пов’язані, як з віковими характеристиками, так і зі змістом даного етапу професійного розвитку, а емоційна спрямованість особистості виступає індикатором ціннісних орієнтацій суб'єкта, його інтенцій. Доведено, що відповідність емоційної спрямованості особистості вимогам професії дає йому можливість реалізувати в діяльності свої ціннісні емоційні переживання. 

Визначено пріоритетні компоненти емоційної спрямованості особистості студентів технічних спеціальностей: пізнавальний, гуманістичний, ідеалістичний і пугнічний, що створюють неповторний емоційний профіль особистості студента інженерної спрямованості. Виявлено взаємозв'язок між структурними компонентами професійного самовизначення й типами емоційної спрямованості суб'єкта. 

Обґрунтовано, розроблено й апробовано програму розвитку емоційної спрямованості студентів „Мій професійний шлях” з використанням  сучасних активних методів навчання, що зумовлюють ідентифікацію ціннісних переживань студентів у процесі професійної підготовки. Результати формувального експерименту засвідчують необхідність впровадження авторської програми розвитку емоційної спрямованості студентів з метою активізації їх професійного самовизначення. 

Ключові слова: професійне самовизначення, емоційна спрямованість особистості, типи емоційної спрямованості особистості; професійні мотиви, ціннісні орієнтації, професійні наміри, професійні схильності,  структурні компоненти емоційної спрямованості, активне соціально-психологічне навчання.

Гришина А. В. Развитие эмоциональной направленности личности студентов в процессе их профессионального самоопределения.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07. – педагогическая и возрастная психология. – Национальный педагогический университет имени М.П. Драгоманова, Киев. – 2013.

Диссертация посвящена исследованию эмоциональной направленности личности студентов в процессе их профессионального самоопределения. 

Выявлено, что профессиональное самоопределение на этапе обучения в вузе имеет специ​фические отличия, связанные как с возрастными характеристиками, так и с содержанием данного этапа профессионального развития. Эмоциональная направленность личности выступает в качестве индикатора ценностных ориентаций субъекта, его интенций. Соответствие эмоциональной направленности личности требованиям профессии дает ему возможность реализовать в деятельности свои ценностные эмоциональные переживания.
Экспериментально доказано, что для студентов всех курсов технических специальностей характерен преимущественно средний (с тенденцией снижения) уровень профессионального самоопределения студентов.  Сила выраженности профессиональных стремлений недостаточна и требует дополнительного развития у студентов на всех этапах обучения в техническом вузе. Профессиональные ожидания не претерпевают особых изменений  в процессе всех лет обучения. Эмпирические данные  свидетельствуют о том, что процесс профессионального самоопределения на этапе студенчества характеризуется превалированием индивидуальных особенностей профессионального развития,  а  «идеализация» себя в профессии проявляется на всех этапах обучения в вузе. Это свидетельствует о несформированности четкой позиции по отношению к профессии, неструктурированности профессиональных целей и несоотнесении профессионального «Я - образа» с реальными возможностями. 

Выявлены приоритетные  компоненты эмоциональной направленности студентов технических специальностей: познавательный, гуманистический, идеалистический и пугнический. Данные структуры эмоциональной направленности личности создают неповторимый эмоциональный профиль личности студента инженерной направленности.
Выявленная взаимосвязь между структурными компонентами профессионального самоопределения студента высшей технической школы и типами эмоциональной направленности личности подтверждает гипотезу исследования о том, что эмоциональная направленность личности, как значимая ценностно-содержательная характеристика субъекта, влияет на процесс  профессионального самоопределения студентов вуза и детерминирует его, а следовательно, развитие эмоциональной направленности личности студента будет способствовать повышению уровня профессионального самоопределения.
Авторская модель развития эмоциональной направленности будущих инженеров включает в себя следующие этапы: 1 - выражение эмоциональных переживаний; 2 - идентификация эмоций; 3 – повышение уровня эмоциональной направленности личности как ценностных ненасыщаемых эмоций личности.
Разработана и апробирована развивающая программа «Мой профессиональный путь» с использованием  современных активных методов обучения. Основная цель авторской программы «Мой профессиональный путь» - развитие эмоциональной направленности личности как значимой ценностно-содержательной характеристики субъекта, которая детерминирует процесс  профессионального самоопределения студентов ВУЗа путем внедрения современных активных методов обучения. Использованные в программе методов песочной психотерапии, психотерапевтических (ассоциативных) карт и интерактивных методов обучения способствует развитию познавательного, гуманистического, идеалистического и пугнического структурных компонентов эмоциональной направленности студентов технических специальностей.

Результаты формирующего эксперимента свидетельствуют о необходимости внедрения авторской программы развития эмоциональной направленности студентов с целью активизации их профессионального самоопределения.  

Ключевые слова: профессиональное самоопределение, эмоциональная направленность личности, типы эмоциональной направленности личности, профессиональные мотивы, ценностные ориентации, профессиональные намерения, профессиональные склонности, структурные компоненты эмоциональной направленности, активное социально-психологическое обучение.

Grishina A. V. Developing students’ emotional direction of personality in the process of their vocational self-determination.

Psychological science candidate's thesis on specialty 19.00.07 – pedagogical and age psychology. – Dragomanov National Pedagogical University, Kiev, 2013.

The dissertation is devoted to researches of emotional direction of personality in the process of its professional self-determination. 

It was found that professional self-determination during studying at the institute of higher education has specific differences closely connected with age-related characteristics as well as content of the given stage of professional developing, but emotional direction of personality plays the role of the indicator of value subject’s orientation and intentions. It was proved, that the correspondence of emotional direction of personality to requests of the profession gives him such an opportunity to implement his value and emotional experience into the activites. 

The priority components of emotional direction of personality of students of technical specialties have been revealed: cognitive, humanistic, idealistic and strifal,   that creates emotional profile of personality of the student of engineering orientation. Correlation between structure components of professional self-determination and types of emotional direction of subject was revealed. 

The program of development of emotional orientation of students “My professional way” was grounded, elaborated and approbated with use of the modern active approaches of training work, that contribute to the identification of valuable experiences of students during training. Forming experiment results indicate the need to introduce the author's program of emotional orientation of students to enhance their professional self-determination.

Key words: professional self determination, emotional personality orientation, types of emotional orientation of the individual, professional motives, values​​, professional intentions, professional aptitude, the structural components of emotional orientation, active social and psychological training.
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