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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. З набуттям незалежності  Україна взяла на себе низку зобов’язань перед світовою спільнотою. Стратегічна мета України відповідно до міжнародних зобов’язань, норм і стандартів ОБСЄ, Ради Європи, Європейського Союзу полягає в зміцненні демократії, становленні громадянського суспільства, реалізації принципу верховенства права, поваги до прав людини і громадянина, принципів розподілу влад, незалежного та неупередженого суду. 

Євроінтеграційні прагнення України стали невід’ємною частиною політичної, економічної, соціальної сфери суспільного життя, що посприяло практичному втіленню міжнародних стандартів до національної правової системи. Водночас  оволодіння європейською термінологією не гарантує розуміння механізмів реалізації деяких завдань, що стоять перед Україною, а отже, цей процес стає формальним. Наслідком цього є поширення політичних спекуляцій, які призводять до необґрунтованих практичних розрахунків у всіх сферах суспільного життя. Ці питання стосуються і самого розуміння деяких понять та дефініцій, запозичених і недостатньо досліджених у правовій науці, що призводить до певних колізій та непорозумінь у національному праві.

Для практичного зрушення євроінтеграційних процесів в Україні виникає потреба в переході від політико-ідеологічних до прагматичних підходів розв’язання поставлених завдань. Євроінтеграція має сприйматися українським суспільством як інструмент реалізації стратегічної мети для соціально-економічного, громадянсько-політичного, культурного розвитку. Найбільш складні проблеми стосуються взаємовідносин держави, громадянського суспільства та особи. 

Проголошення Конституцією України прав і свобод людини і громадянина як найголовнішої цінності правової держави, змінення векторів щодо їх належного забезпечення, охорони і захисту на рівні держави неминуче виводить на більш глибоке дослідження проблеми забезпечення прав і свобод людини і громадянина, зокрема, ефективності забезпечення цих прав органами виконавчої влади. В свою чергу, органи виконавчої влади та місцевого самоврядування є головними правозастосовуючими суб’єктами державної влади, від ефективності діяльності яких, відповідно до конституційних засад їх функціонування, залежить реалізація, охорона і захист конституційних прав і свобод громадян.

Однак нормативно-правове закріплення на конституційному рівні прав і свобод людини і громадянина  не забезпечує автоматично їх реального втілення в суспільно-правові відносини. Відсутність дієвого механізму реалізації, охорони та захисту прав і свобод людини і громадянина призводить до втрати практичної цінності прав і свобод і, як наслідок, руйнує громадянське суспільство і правову державу.

Останнім часом увагу вітчизняних науковців привертають чисельні заходи і способи реалізації прав і свобод людини і громадянина, серед яких чільне місце займають адміністративно-правові механізми забезпечення прав і свобод людини і громадянина.   

Поряд із цим суттєва частина питань, що стосується забезпечення прав і свобод людини і громадянина, пов’язана з механізмом їх відновлення за допомогою усіх способів і засобів адміністративно-правового забезпечення. Проблема захисту прав і свобод людини і громадянина, викликана їх порушенням органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, посадовими і службовими особами, й досі лежить в площині найактуальніших, оскільки останніми роками спостерігається тенденція тотального збільшення порушень прав і свобод людини і громадянина органами державної влади.

Так,  до Уповноваженого Верховної Ради з прав людини за захистом своїх порушених прав органами державної влади у  2008 році звернулося  84 406 осіб, у 2009 – 84 087, а у 2010 – 82 300 осіб, що свідчить про незначне зменшення порушень прав і свобод людини і громадянина. Проте, вже у 2011 році спостерігається різке зростання порушень прав і свобод людини і громадянина органами державної влади: таких випадків налічується 164 000, що вдвічі більше ніж у 2010 році. Найбільша кількість порушень прав і свобод людини і громадянина спостерігається з боку органів виконавчої влади, прокуратури і суду. У щорічній доповіді Європейського суду з прав людини 2011 року було зазначено, що серед 47 країн світу, які знаходяться під юрисдикцією Європейського суду з прав людини, Україна посіла третє місце з порушень норм Європейської конвенції про права людини.

Слід констатувати, що така статистика виводить питання адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина на більш важливий рівень наукового пізнання. Недостатня розробленість окреслених питань знижує ефективність адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина і, як наслідок, веде до значного збільшення кількості порушень прав і свобод людини і громадянина органами державної влади.

Одним із можливих шляхів вирішення даної наукової проблеми є теоретичне і практичне дослідження питань адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина в Україні за умов євроінтеграції, тобто головних положень даного виду діяльності, закріплених у відповідних адміністративно-правових нормах. 

В основу дослідження покладені наукові роботи вітчизняних вчених-правознавців: В.Б. Авер’янова, О.М. Бандурки, Ю.П. Битяка, В.В. Богуцького, В.І. Бордюнюка, І.Л. Бородіна, А.С. Васильєва, І.П. Голосніченка, В.М. Горшеньова, В.О. Заросила, І.О. Ієрусалімової, Р.А. Калюжного, Л.В. Коваля, А.М. Колодія, Т.О. Коломоєць, А.Т. Комзюка, В.В. Копейчикова, О.Л. Копиленка, В.І. Курила, Я.В. Лазура, О.І. Логвиненко, Н.Р. Нижник, В.І. Олефіра, В.Ф. Опришка, О.П. Орлюк, М.Ф. Орзіха, О.І. Остапенка, В.П. Пєткова, Р.С. Павловського, В.О. Прилуцького, А.М. Подоляка, П.М. Рабіновича, В.М. Самсонова, О.Д. Святоцького, В.О. Селіванова, В.С. Стефанюка, М.М. Тищенка, О.М. Якуби, які зробили величезний внесок в юридичну теорію і практику у сфері забезпечення прав і свобод людини і громадянина. 

Слід зазначити, що, незважаючи на дослідження адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина вищезазначеними науковцями, багато питань у цій сфері залишаються без належного вирішення з урахуванням євроінтеграційних процесів. Саме тому в умовах адміністративної реформи, яка є одним із важливих кроків на шляху євроінтеграції країни в світове співтовариство, дослідження проблем адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина в Україні в рамках євроінтеграції є недостатньо розробленим напрямом наукового пошуку. 

Вищевикладене, на думку автора, свідчить про актуальність обраної теми дослідження, зумовлює його структуру, зміст, підтверджує науково-теоретичну і практичну значимість роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної діяльності кафедри адміністративного та фінансового права Національного університету біоресурсів і природокористування України та відповідає Програмі інтеграції України до Європейського Союзу, затвердженій Указом Президента України від 14 вересня 2000 р. № 1072; Концепції адміністративної реформи в Україні, затвердженої Указом Президента України від 22 липня 1998 р. № 810/98; Концепції Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу, схваленої Законом України від 21 листопада 2002 р. № 228-IV; Концепції вдосконалення судівництва для утвердження справедливого суду в Україні відповідно до європейських стандартів, схваленої  Указом Президента України від 10 травня 2006 р. № 361/2006; положенням, закріпленим в Указі Президента України від 07 лютого 2008 р. № 109/2008 «Про першочергові заходи щодо забезпечення реалізації та гарантування конституційного права на звернення до органів державної влади та органів місцевого самоврядування». 
Мета і завдання дослідження. Дисертаційна робота має на меті комплексно, з позицій системного підходу дослідити та охарактеризувати сутність і зміст адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина в Україні в умовах євроінтеграції, з’ясувати основні проблеми становлення, окреслити тенденції та перспективи розвитку адміністративного законодавства в зазначеній сфері, а також розробити науково обґрунтовані рекомендації щодо його вдосконалення.
Досягнення поставленої мети забезпечується вирішенням таких завдань:

– здійснити аналіз розвитку прав і свобод людини і громадянина як основи громадянського суспільства і правової держави;

– визначити зміст, сутність та елементи адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина;

– сформулювати визначення адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина;

– визначити роль та місце адміністративних судів у системі гарантій прав і свобод людини і громадянина; 

– з’ясувати місце інституту представництва прокурора в адміністративному судовому процесі;

– окреслити специфіку звернень громадян як засіб адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина; 

– розробити пропозиції щодо вдосконалення механізму відновлення порушених прав і свобод людини і громадянина. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають в процесі адміністративно-правового забезпечення реалізації, гарантій і захисту прав і свобод людини і громадянина.

Предметом дослідження є адміністративно-правове забезпечення прав і свобод людини і громадянина в Україні в умовах євроінтеграції.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання, яка зумовлена системним підходом до досліджуваної проблеми. Діалектичний метод наукового пізнання дав змогу дослідити зміст та сутність адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина у взаємозв’язку всіх його елементів (підрозділ 1.2). Застосування історико-правового та логічного методів дозволило проаналізувати розвиток прав і свобод людини і громадянина як основи громадянського суспільства та правової держави (підрозділ 1.1). Статистичний метод використано для аналізу кількісних показників звернень громадян та громадянських об’єднань до органів державної влади (підрозділи 1.2, 3.1, 3.2, 3.3). Формально-юридичний метод застосовувався для тлумачення адміністративно-правових норм та окремих термінів (підрозділи 1.2, 3.2). Системно-структурний метод був використаний під час дослідження елементів, способів та засобів адміністративно-правового забезпечення (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, 2.3). 

В основу науково-теоретичної бази даного дослідження лягли наукові праці з адміністративного права і процесу, цивільного права, теорії та історії держави і права, конституційного права, філософії, соціології, психології.

Нормативною основою наукового дослідження є Конституція України, міжнародно-правові акти, закони України, кодекси України, підзаконні акти Президента України, Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України та інших органів виконавчої влади, які регулюють адміністративно-правові відносини у сфері забезпечення прав і свобод людини і громадянина.

Емпіричну основу дослідження становить довідкова література, статистичні матеріали, звіти державних органів по дотриманню прав і свобод людини і громадянина в Україні. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших в українській правовій науці комплексним монографічним дослідженням адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина з урахуванням євроінтеграційних процесів, в якому з’ясовано роль органів виконавчої влади в забезпеченні прав і свобод людини і громадянина; розглянуто способи і засоби захисту прав і свобод та напрями вдосконалення механізму відновлення порушених прав фізичних і юридичних осіб органами державної влади.

У процесі наукового дослідження розроблені і сформульовані наукові положення, висновки і пропозиції, які запропоновані здобувачем особисто, а саме:

вперше:

– адміністративно-правове забезпечення прав і свобод людини і громадянина визначено як регламентовану адміністративно-правовими нормами діяльність суб’єктів державно-владних повноважень, спрямовану на створення належних умов для реалізації, охорони і захисту прав і свобод людини і громадянина, а також закріплену нормами адміністративного права систему гарантій для дієвого механізму їх реалізації. Основними ознаками адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина є адміністративно-правові засоби і способи; система гарантій; створення належних умов органами державної влади для реалізації, охорони і захисту прав і свобод людини і громадянина; норми конституційного та адміністративного права, за допомогою яких регулюються суспільно-правові відносини;

– обґрунтовано внесення змін до п. 2 ст. 60 Кодексу адміністративного судочинства України і запропоновано викласти її в такій редакції: «З метою представництва інтересів фізичних та юридичних осіб в адміністративному суді прокурор у межах повноважень, визначених законом, звертається до суду з адміністративним позовом…»;

удосконалено: 

– розуміння прав і свобод людини і громадянина як основи громадянського суспільства та правової держави, яке полягає у взаємодії природного та позитивного права, останнє з яких гарантує реалізацію прав і свобод людини і громадянина в державі, і в історичному розвитку трансформується і втілюється в життя в громадянському суспільстві через інституції, які мають статус юридичних осіб, не втрачаючи своєї природної цінності, за допомогою принципів правової держави;
– обґрунтування підстав та необхідності прийняття адміністративно-процедурного кодексу, який сприятиме забезпеченню демократичних умов участі фізичних та юридичних осіб у сфері публічно-правових відносин;

дістали подальшого розвитку:

– розуміння системи елементів адміністративно-правових гарантій забезпечення прав і свобод людини і громадянина в адміністративному судовому процесі, яке полягає в праві на звернення до адміністративного суду з адміністративним позовом для захисту прав та законних інтересів; праві на участь у судовому процесі, наданні прав особі, а в деяких випадках і обов’язків; праві на задоволення позову, яке є позитивним наслідком права на звернення до суду; 

– пропозиції застосування принципів міжнародних стандартів в адміністративному судочинстві, які полягають в ідеї справедливості та верховенстві права; ефективному поновленні порушених прав; створенні реального доступу до адміністративних судів; нормативному закріпленні прав, які б надавали особі можливість безперешкодно звертатися до адміністративних судів; чіткому додержанні вимог щодо судової процедури з урахуванням прав і обов’язків усіх сторін провадження. 

Практичне значення одержаних результатів Теоретичні пропозиції і висновки, що містяться в дисертації, дають змогу розширити наукові пізнання про нормативне визначення змісту і суті адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина. Отримані під час дослідження результати можуть бути використанні для вдосконалення теоретичного підґрунтя питань прав і свобод людини і громадянина та практики застосування механізму захисту. Сформульовані в дослідженні теоретичні положення, висновки та рекомендації можуть бути використані:

– у науково-дослідній діяльності:  результати досліджень можуть бути основою для подальшого розв’язання проблем адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина в Україні в умовах євроінтеграції;

– у правотворчій діяльності: сформульовані в дослідженні висновки, рекомендації та пропозиції можуть бути використанні для вдосконалення законодавства у сфері адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина, а також удосконалення механізму захисту прав і свобод; 

– у правозастосовній діяльності: результати дослідження, висновки та рекомендації можуть бути використані для вдосконалення діяльності органів виконавчої влади щодо запобігання порушень прав і свобод людини і громадянина, а також для удосконалення механізмів відновлення прав, порушених органами виконавчої влади; 

– у навчальному процесі: дослідження може бути використано при підготовці відповідних розділів підручників і навчальних посібників для вищих навчальних закладів, інших навчально-методичних матеріалів з адміністративного права, адміністративного процесу, адміністративної відповідальності та суміжних дисциплін.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації були оприлюднені на 3 міжнародних науково-практичних конференціях: «Розвиток систем і технологій підготовки керівних кадрів для органів державної влади» (м. Київ, 2010 р.), «Теорія і практика сучасного права» (м. Херсон, 2010 р.), «Актуальні проблеми формування громадянського суспільства та становлення правової держави» (м. Черкаси, 2010 р.). 
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи знайшли відображення у 3 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визнані як фахові з юридичних дисциплін, а також у 4 тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 196 сторінок. Список використаних джерел налічує 195 найменувань і займає 19 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено його зв’язок із науковими планами та програмами, мету й завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено дані про апробацію результатів і публікації.

1) Розділ 1. «Теоретико-правові засади реалізації прав і свобод громадян органами виконавчої влади» присвячено дослідженню становлення прав і свобод людини і громадянина та їх взаємодії з органами виконавчої влади.
У підрозділі 1.1. «Права і свободи людини і громадянина як основа громадянського суспільства та правової держави» розглядається історичний розвиток прав і свобод людини і громадянина від зародження ідеї прав людини в Стародавній Греції до утвердження прав і свобод людини і громадянина в громадянському суспільстві та правовій державі. У процесі аналізу поняття «права людини» було звернуто увагу на розбіжність у визначеннях науковців, що пояснюється відмінностями в історичному розвитку економіки, політики, становленні громадянського суспільства тієї чи іншої держави.

Визначено, що ідею становлення прав і свобод людини і громадянина, громадянського суспільства та правової держави започатковано ще в римському праві, головним здобутком якого було розроблення концепції поділу влад, положень правового статусу особи, а також розподіл права на приватне та публічне. Розроблення даних концепцій вплинуло на розвиток європейської правової системи, яка з часом віднайшла себе у низці міжнародно-правових документів, що стали еталоном для правових систем багатьох країн світу. 

Визначено, що вихідні положення загальної рівності мали так званий обмежувальний характер, але з часом вони набули більш широкого змісту, який поширювався вже на соціальні групи, а згодом і на держави загалом. Ці перетворення уможливили становлення громадянського суспільства, завдяки якому права людини трансформувались у колективні із особистих (індивідуальних), останні з яких не втратили свого теоретичного та практичного значення. В свою чергу, громадянське суспільство може віднайти себе тільки за умови становлення правової держави.

У підрозділі 1.2. «Роль органів виконавчої влади в забезпеченні прав і свобод людини і громадянина» обґрунтовано положення про те, що адміністративно-правове забезпечення прав і свобод людини і громадянина – це регламентована адміністративно-правовими нормами діяльність суб’єктів державно-владних повноважень, спрямована на створення належних умов для реалізації, охорони і захисту прав і свобод людини і громадянина, а також закріплення нормами адміністративного права системи гарантій для дієвого механізму їх реалізації. Основними ознаками адміністративно-правого забезпечення прав і свобод людини і громадянина є таке: сукупність адміністративно-правових способів і засобів; система гарантій, яка спрямована на створення ефективних умов забезпечення прав і свобод людини і громадянина; створення органами державної влади належних умов для реалізації, охорони та захисту прав і свобод людини і громадянина; норми конституційного та адміністративного права, за допомогою яких регулюються суспільно-правові відносини. 

Для визначення адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина автором було проаналізовано сутність і зміст усіх елементів, які входять до складу адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина. Зроблено висновок про те, що права і свободи людини і громадянина можуть бути реалізовані лише за сукупності всіх елементів.
Розділ 2. «Система адміністративно-правових гарантій забезпечення прав і свобод людини і громадянина» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 2.1. «Роль та місце адміністративних судів у системі адміністративно-правових гарантій забезпечення прав і свобод людини і громадянина» розглядаються основні засади здійснення адміністративного судочинства з урахуванням специфіки функціонування адміністративних судів. Проаналізовано та узагальнено справи у сфері публічно-правових відносин. 
Дисертантом охарактеризовано процес звернення до адміністративного суду з позовною заявою, що передбачено ст. 104 Кодексу адміністративного судочинства України, норми якої гарантують право юридичних і фізичних осіб на оскарження дій чи бездіяльності суб’єктів владних повноважень. Звернено увагу на особливості відкриття провадження в адміністративному судовому порядку: виникнення передумов, які надають суб’єктивне право на звернення з позовом до адміністративного суду, або їх відсутність, що призводить до відмови у відкритті провадження в адміністративній справі чи закриття провадження в справі. В свою чергу, недотримання умов права на звернення до адміністративного суду відповідно до положень Кодексу адміністративного судочинства тягне за собою залишення позовної заяви без руху, відмову в прийнятті позову, залишення позову без розгляду. 

Визначено, що до елементів, які становлять систему гарантій захисту прав і свобод людини і громадянина в адміністративному судовому процесі, слід віднести право на участь у судовому засіданні. На думку автора, право особи на участь у судовому адміністративному процесі є елементом гарантій реалізації прав і свобод людини і громадянина. Право на участь у судовому процесі передбачає комплекс процесуальних прав, що мають забезпечити повноцінний захист у суді прав, свобод та інтересів. 

Визначено, що право на задоволення позову в адміністративному суді тісно пов’язане з поняттям права на адміністративний позов. Право на адміністративний позов містить два елементи: матеріально-правовий та процесуально-правовий. Процесуально-правова сторона полягає в праві на пред’явлення адміністративного позову, а матеріально-правова – в праві на задоволення позову. Таким чином, право на задоволення позову є реалізацією гарантії права особи на позитивне вирішення справи, тим самим практичне одержання захисту прав і свобод людини і громадянина.   

У підрозділі 2.2. «Інститут представництва прокурора як засіб адміністративно-правого забезпечення прав і свобод людини і громадянина в адміністративному судовому процесі» визначено, що участь прокурора в адміністративному судовому процесі передбачена нормами Конституції України, Законом України «Про прокуратуру», Кодексом адміністративного судочинства України. У положеннях вищезазначених нормативно-правових актів затверджені повноваження, підстави та форми участі прокурора в адміністративному судовому процесі. Повноваження прокурора при здійсненні своїх представницьких повноважень в адміністративному судовому процесі, крім нормативно-правових актів, регулюються відповідними відомчими актами Генеральної прокуратури України, які мають суто внутрішній характер. 

Визначено, що прокурор під час представництва в адміністративному судовому процесі інтересів фізичних та юридичних осіб виступає повноцінним учасником розгляду справи, тобто є власне позивачем у процесуальному розумінні. Водночас, представляючи інтереси особи, прокурор не має прав позивача, на нього покладено обов’язок представляти інтереси саме особи, від імені особи і для її захисту. 

Прокурор представляє в адміністративному судовому процесі інтереси фізичної особи, якщо вона не здатна самостійно реалізувати своє право на захист в адміністративному судовому процесі, який включає подання позовної заяви, участь у судових засіданнях, надання доказів тощо. Прокурор як представник особи може розпочати захист в адміністративному судовому процесі на будь-якій стадії: подання позову, призначення справи до розгляду, розгляду справи в судовому адміністративному порядку.  

У підрозділі 2.3. «Розгляд звернень громадян в адміністративному порядку як засіб забезпечення прав і свобод людини і громадянина» проаналізовано норми Конституції України, Закону України «Про звернення громадян», указів Президента України, нормативних актів Верховної Ради України, Уповноваженого Верховної Ради з прав людини, органів виконавчої та судової влади, що регулюють діяльність інституту права на звернення громадян. Право громадян на звернення базується на принципах верховенства права, рівноправності, законності, що характеризують діяльність правової держави, яка, в свою чергу, підтримуючи розбудову демократичного суспільства, ставить за мету забезпечення гарантій реалізації права особи на звернення. 

Дисертантом з’ясовано, що Закон України «Про звернення громадян» чітко визначив порядок звернень, терміни розгляду, оскарження, а також відповідальність. Водночас автором акцентовано увагу на більш чіткій процесуальній регламентації адміністративного провадження за зверненнями громадян, оскільки вони мають специфічний характер і дещо відрізняються, наприклад, від звернення до органів законодавчої влади. Таким чином постає необхідність закріплення в процесуальній формі прав, свобод, обов’язків особи, а також процедури та відповідальності в провадженні щодо звернень громадян в адміністративному порядку.

Розділ 3. «Шляхи вдосконалення механізму відновлення порушених прав і свобод людини і громадянина» складається з трьох підрозділів.
У підрозділі 3.1. «Механізм забезпечення прав і  свобод людини і громадянина в адміністративних судах» автором наголошується на реалізації принципів та критеріїв, які відповідають міжнародним стандартам щодо адміністративних процедур, тим самим втілюють в життя ідею справедливості та відповідають цінностям демократичного суспільства. 

Проаналізовано систему взаємопов’язаних принципів, які розкривають суть і зміст необхідності втілення критеріїв Європейського Союзу щодо адміністративних процедур та здійснення державної служби задля належної реалізації гарантій на справедливе та своєчасне судочинство. До переліку запропонованих принципів, що повинні бути застосовані в адміністративному судочинстві, автор відніс принцип законності; принцип пропорційності; принцип своєчасності; принцип відкритості; принцип відповідальності; принцип ефективності.

Доведено, що реальне застосування вищезазначених принципів дає змогу підвищити рівень доступності до адміністративного судочинства, забезпечити гарантію реалізації захисту прав і свобод людини і громадянина.
У підрозділі 3.2. «Механізм захисту прокурором прав і свобод людини і громадянина в адміністративному судовому процесі» зазначено, що, не зважаючи на тривалий час існування інституту представництва прокурора, й до цього часу є низка питань, які потребують нагального вирішення. Насамперед це стосується статусу прокурора в адміністративному судовому процесі, що потребує доповнень та змін до положень Кодексу адміністративного судочинства України, які регламентують діяльність та повноваження представництва прокурора в адміністративному судовому процесі. Відтак для уникнення конфліктних ситуацій дисертантом запропоновано внести відповідні зміни до ст. 60 Кодексу адміністративного судочинства України. Зокрема, необхідно конкретизувати положення, що визначає перелік категорій громадян, інтереси яких представляє прокурор; вдосконалити положення, які регламентують повноваження прокурора. 

Автором також наголошується на проблемах недовіри до прокуратури як до органу, на який покладено представницьку функцію та нагляд, про що свідчить статистика звернень громадян до органів державної влади за захистом прав, порушених органами прокуратури, а також недостатньої правової культури громадян, яка полягає в низькій обізнаності громадян про коло завдань, покладених на органи прокуратури як правозахисної структури державної влади.

У підрозділі 3.3. «Механізм звернень громадян в адміністративному порядку» автором розглядаються та аналізуються права та обов’язки органів державної влади щодо реалізації гарантій права осіб на звернення. 

Аналізуючи положення Закону України «Про звернення громадян», а також сутність звернень громадян до органів виконавчої влади, місцевого самоврядування, посадових та службових осіб задля реалізації своїх прав і свобод, дисертант дійшов висновку про низький рівень правової обізнаності населення.

На думку автора, це обґрунтовується насамперед розгалуженістю правових актів, якими керуються органи виконавчої влади, місцевого самоврядування, що призводить до певних непорозумінь та колізій, які тягнуть за собою порушення прав і свобод людини і громадянина. 

Для вирішення цих питань виникає нагальна потреба в прийнятті адміністративно-процедурного кодексу, який на законодавчому рівні врегулює публічно-правові відносини. Завдання адміністративно-процедурного кодексу повинні бути спрямовані на забезпечення гарантій прав і свобод людини і громадянина у відносинах з органами державної влади, посадовими та службовими особами. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що виявляється у визначенні та вдосконаленні адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина в Україні в умовах євроінтеграції. Здобувачем сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:

1. Визначено, що нормативно-правове закріплення прав і свобод людини і громадянина, крім розмежування прав людини і прав громадянина, зумовлює власне цінність прав людини, що полягає в рівності прав і свобод людини і громадянина незалежно від раси, віросповідання, соціального статусу; повазі до честі і гідності інших людей у суспільстві; правовій реалізації прав та свобод, захищеності прав і свобод людини від протиправних посягань з боку органів державної влади й інших громадян.

2. Встановлено, що права людини і громадянина в їх історичному розвитку утверджуються не лише як індивідуальні права окремої людини, а трансформуються і втілюються в життя вже в громадянському суспільстві через інституції, які мають статус юридичних осіб. Належне функціонування громадянського суспільства та утвердження і забезпечення прав і свобод людини і громадянина можливо лише в демократичній правовій державі, яка повинна забезпечувати кожному громадянинові права і свободи незалежно від раси, кольору шкіри, політичних чи релігійних переконань і т.п. 

3. Доведено, що адміністративно-правове забезпечення прав і свобод людини і громадянина – це регламентована адміністративно-правовими нормами діяльність суб’єктів державно-владних повноважень, спрямована на створення належних умов для реалізації, охорони та захисту прав і свобод людини і громадянина, а також закріплена нормами адміністративного права система гарантій для дієвого механізму їх реалізації. 

4. Встановлено, що до основних ознак адміністративно-правого забезпечення прав і свобод людини і громадянина відносять сукупність адміністративно-правових способів і засобів; систему гарантій, спрямовану на створення ефективних і належних умов забезпечення, реалізації, охорони та захисту прав і свобод людини і громадянина; норми адміністративного та конституційного права, за допомогою яких регулюються суспільно-правові відносини. 

5. Визначено елементи адміністративно-правових гарантій забезпечення прав і свобод людини і громадянина в адміністративних судах, а саме: право на звернення до адміністративного суду з адміністративним позовом задля захисту своїх прав та законних інтересів; право на участь у судовому процесі, яке полягає в наданні прав особі, а в деяких випадках і в обов’язок; право на задоволення позову, яке є позитивним наслідком права на звернення до суду. 

6. Обґрунтовано положення про те, що в умовах євроінтеграції України адміністративне судочинство повинно відповідати вимогам Європейських стандартів адміністративного простору та судочинства, а саме ідеям справедливості та верховенства права, ефективному поновленню порушених прав. 

7. З’ясовано, що правова основа представництва прокурором інтересів громадян в адміністративному судовому процесі з метою захисту порушених прав людини і громадянина з боку органів державної влади, посадових та службових осіб у сфері публічно-правових відносин характеризується матеріальними, процесуальними та організаційними заходами. 

8. Встановлено, що правосуб'єктність прокурора характеризується здійсненням представництва в адміністративному судовому процесі прав особи. Прокурор, не маючи права на висунення суб’єктивних вимог, водночас має право на всі процесуальні дії від імені особи, має право вступати в адміністративний процес на будь-якій стадії розгляду справи і вживати всіх необхідних заходів, передбачених чинним законодавством, щодо захисту порушених прав. 

9. Обґрунтовано внесення змін до п. 2 ст. 60 Кодексу адміністративного судочинства України і викладення її в такій редакції: «З метою представництва інтересів фізичних та юридичних осіб в адміністративному суді прокурор в межах повноважень, визначених законом, звертається до суду з адміністративним позовом…», оскільки представництво прокурором інтересів держави в суді суперечить завданням адміністративного судочинства.

10. З’ясовано, що функціонування інституту права на звернення громадян регулюється Конституцією України, Законом України «Про звернення громадян», нормами міжнародного права, а також підзаконними актами органів державної влади. Звернення громадян здійснюється шляхом безпосереднього звернення до органів усіх гілок влади з заявами, скаргами на дії або бездіяльність службових та посадових осіб. 
11. Обґрунтована доцільність прийняття адміністративно-процедурного кодексу, який сприятиме забезпеченню демократичних умов участі фізичних та юридичних осіб у сфері публічно-правових відносин. Врегулювання повноважень органів державної влади під час взаємодії з юридичними та фізичними особами унеможливить порушення прав і свобод останніх.
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АНОТАЦІЇ

Славна О.В. Адміністративно-правове забезпечення прав і свобод людини і громадянина в Україні в умовах євроінтеграції. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Запорізький національний університет, Запоріжжя, 2012.

В дисертації комплексно розглядаються аспекти адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина в Україні в умовах євроінтеграції. Акцентовано увагу на тому, що основою громадянського суспільства та правової держави є ідея прав і свобод людини і громадянина в контексті історичного розвитку. Проаналізовано сутність та загальний зміст адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини і громадянина та визначено роль і обсяг діяльності органів виконавчої влади в системі їх адміністративно-правового забезпечення.

Особливу увагу приділено механізму, способам і засобам захисту прав і свобод людини і громадянина, гарантіям реалізації. Розглянуто особливості принципів адміністративного судочинства стосовно справ щодо забезпечення прав і свобод людини і громадянина, роль і завдання прокурора в адміністративному судовому процесі під час представництва інтересів громадян з метою захисту їх порушених прав, а також функціонування інституту звернень громадян в адміністративному порядку. Відповідно до вимог Європейських стандартів адміністративного простору та судочинства було внесено пропозиції щодо вдосконалення механізму відновлення порушених прав людини і громадянина. 
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Славная О.В. Административно-правовое обеспечение прав и свобод человека и гражданина в Украине в условиях евроинтеграции. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Запорожский национальный университет, Запорожье, 2012.
Диссертация посвящена комплексному исследованию административно-правового обеспечения прав и свобод человека и гражданина в Украине в условиях евроинтеграции. 

В работе проанализированы исторические процессы развития идеи прав и свобод человека и гражданина как основы гражданского общества и правового государства. Анализируется развитие гражданского права и правового государства. Определена взаимозависимость между правами человека, гражданским обществом и правовым государством, последнее из которых обеспечивает реализацию прав человека и гражданина, как личных, так и общественных, которые проявляются в институтах гражданского общества. 

Определены понятия, сущность и общее содержание административно-правового обеспечения прав и свобод человека и гражданина. Административно-правовое обеспечение прав и свобод человека и гражданина определено как регламентированная административно-правовыми нормами деятельность субъектов государственно-властных полномочий, которая направлена на создание надлежащих условий для реализации, охраны и защиты прав и свобод человека и гражданина, а также закрепление нормами административного права системы гарантий для действенного механизма их реализации. Основными признаками административно-правового обеспечения  прав и свобод человека и гражданина является следующее: административно-правовые средства и способы; система гарантий; создание надлежащих условий органами государственной власти для реализации, охраны и защиты прав и свобод человека и гражданина; нормы конституционного и административного права, с помощью которых регулируются общественно правовые отношения.

Проанализированы дефиниции «обеспечение» и «правовое обеспечение», что дало возможность рассмотреть все структурные элементы, которые входят в систему административно-правового обеспечения прав и свобод человека и гражданина, а именно: реализацию, гарантии, охрану, защиту прав и свобод человека. На основании анализа всех структурных элементов была определена роль органов исполнительной власти в системе административно-правового обеспечения прав и свобод человека и гражданина.

Особое внимание уделено исследованию механизма защиты прав и свобод человека и гражданина, его способов и средств, гарантий реализации. 

Рассмотрены особенности административного судопроизводства, на основе чего внесены предложения о применении принципов международных стандартов в административном судопроизводстве, которые заключаются в идее справедливости  и верховенства права, эффективном возобновлении нарушенных прав, создании реального доступа к административным судам, нормативно закрепленных правах, которые бы предоставляли лицу право беспрепятственно обращаться в административные суды, четком соблюдении требований относительно судебной процедуры с учетом прав и обязанностей всех сторон осуществления.

На основании рассмотрения роли и заданий представительства прокурором интересов лиц в административном судебном процессе, обосновано внесение изменений в п. 2 ст. 60 Кодекса административного судопроизводства Украины и предложено изложить ее в такой редакции: «С целью представительства интересов физических и юридических лиц в административном суде прокурор в пределах полномочий, определенных законом, обращается в суд с административным иском…», так как представительство прокурором интересов государства в суде противоречит заданиям административного судопроизводства.

Для надлежащего функционирования института обращений граждан в административном порядке внесены обоснованные предложения о принятии административно-процедурного кодекса, который, в свою очередь, будет способствовать обеспечению демократических условий участия физических и юридических лиц в сфере публично-правовых отношений. 

Ключевые слова: административно-правовое обеспечение, гарантии, защита, обращения граждан, охрана, права и свободы человека и гражданина, реализация.

Slavna O. Administrative and legal protection of rights and freedoms of citizens of Ukraine in European integration. – Manuscript.
Dissertation on the obtaining of scientific degree of Candidate of Laws by specialty 12.00.07 – administrative law and process; financial law; informational law. – Zaporizhzhia National University, Ukraine, Zaporizhzhia, 2012.
The dissertation examined aspects of complex administrative and legal protection of  rights and freedoms of citizens in Ukraine in terms of  European integration.  The attention that the foundation of civil society and rule of law is the idea of human rights and civil rights in the context of  historical development. The essence and the overall scope of administrative and legal protection of rights and freedoms of citizens and the role and scope of executive power in the system of administrative and legal support.

Particular attention is paid to the mechanism, ways and means of protection of human rights and civil safeguards implementation. The features of the principles of administrative proceedings concerning cases on the rights and freedoms of citizens, the role and tasks of the Prosecutor in the administrative trial while representing the interests of citizens to protect their violated rights and functioning of appeals by the administration. According to the European standards of administrative and judicial space, it was proposed to improve the mechanism for restoration of violated human and civil rights.

Key words: administrative and legal support, warranty, protection, appeals of citizens, security, human and citizens’ rights and freedoms, realization.
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