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Сучасні підходи до визначення понять „конкурентоспроможність” та „конкурентостійкість” підприємства

Сучасна ринкова економіка являє собою складний організм, що складається із значної кількості різноманітних виробничих, комерційних, фінансових та інформаційних структур, які взаємодіють на фоні системи правових норм господарювання та поєднані єдиним поняттям - ринок. Для успішної комерційної діяльності підприємства на ринку необхідно проводити продуману політику і послідовно реалізовувати обґрунтовану стратегію, які забезпечать прибуток, завоювання нових ринкових сегментів а також можливості підприємства конкурувати як за ціною, так і за якістю. 

Забезпечення конкурентостійкості українських підприємств у сучасних ринкових умовах функціонування є як критерієм (на поточному рівні), так і основою ефективності їхньої діяльності (на стратегічному рівні).
Дослідження механізму забезпечення конкурентостійкості підприємства доцільно починати з вивчення основних теоретичних положень щодо еволюційного розвитку поглядів на конкуренцію та підходів до визначення конкурентоспроможності суб’єктів господарювання. 

Р. Строуп, Дж. Гвартні розглядають конкуренцію як один з 7 джерел економічного прогресу [1]. У складі цих джерел вчені виділяють наступні: приватна власність; свобода обмінів; ринок капіталу; фінансова стабільність; низькі податки; свобода зовнішньої торгівлі; конкуренція.

Як явище конкуренція не нове, але різноманіття її проявів потребує постійного дослідження, яке містить оцінку динаміки або інтенсивності [2]. Тому автор вважає за необхідне приділити увагу вивченню даного поняття з метою з’ясування його сучасних особливостей.

В науковій літературі конкуренція (від лат. concurere – зіштовхуватись) розглядається як економічний процес взаємодії, взаємозв’язку та боротьби між підприємствами, що виступають на ринку з метою забезпечення кращих можливостей збуту своєї продукції, задоволення різноманітних потреб покупців і одержання найбільшого прибутку. Конкуренція є головною рушійною силою ринку, а сама продукція є знаряддям конкурентної боротьби [3].  

Тобто, конкуренція є об’єктивним економічним законом розвинутого товарного виробництва, дія якого є для товаровиробників зовнішньою примусовою силою до підвищення продуктивності праці на своїх підприємствах, збільшення масштабів виробництва, прискорення НТП, впровадження нових форм організації виробництва, форм і систем заробітної плати тощо. Дія багатьох законів відбувається у формі примусових сил конкурентної боротьби, в результаті чого конкуренція виступає важливою рушійною силою розвитку економічної системи, складовою частиною її господарського механізму [4].

При цьому конкуренція може трактуватися як „ситуація, коли існує кілька альтернативних напрямків використання рідкісного блага, у якому зацікавлені різні групи людей, що борються між собою за право розпоряджуватися цим благом” [5, c.16].

В економічній науці виділяють декілька підходів щодо трактування поняття конкуренції [6-9]: 1) поведінковий; 2) структурний; 3) функціональний. 

Поведінковий підхід є характерним для класичної економічної теорії, представниками якої є А. Сміт, Дж. Стиглер та ін.

А. Сміт розглядав конкуренцію як сукупність взаємонезалежних спроб різних продавців встановити контроль на ринку, а головним об’єктом конкурентної боротьби визначав ціни на продукцію. Дж. Стиглер сформулював п’ять умов, з якими погоджується й А. Сміт:

· конкуренти повинні діяти незалежно, але у змові;

· кількість конкурентів, потенційних або тих, що є в наявності, повинна бути достатньою, для того щоб виключити екстраординарні ходи;

· економічні одиниці повинні володіти прийнятним знанням о ринкових можливостях;

· повинна бути вільність (від соціальних обмежень) дій у відповідності з цим знанням;

· необхідно достатнього проміжку часу, щоб напрямок та обсяг потоку ресурсів почали відповідати бажанням власників [10].

Концепція конкуренції запропонована А. Смітом, протягом тривалого часу не була ні доповнена, ні заперечена. Розвиток досліджень конкуренції було продовжено неокласичною теорією, для якої характерним є структурний підхід.

З погляду структурного підходу, представниками якого є такі відомі вчені як Ф. Еджуорт, А. Курно, Дж. Робінсон, Е. Чемберлін, конкуренцію розглядають не як боротьбу між різними фірмами, а з погляду аналізу структури ринку, та умов його функціонування [9, 11-12].

Визначення конкуренції Ф. Еджуорта мало велике значення у подальшому дослідженні, воно покладено в основу типової інтерпретації даного поняття у сучасній літературі. На думку цього автора, ідеальна конкуренція буде існувати, лише якщо виконуються такі чотири умови: 

· окрема особа вільна у перегляді угоди щодо цін будь-ким з невизначеної кількості осіб;

· будь-яка особа вільна укласти угоду з невизначеною кількістю осіб;

· будь-яка особа вільна переглянути угоду з іншими незалежно від третьої сторони;

· будь-яка особа вільна укласти угоду з іншими незалежно від третьої сторони.

Недотримання першої умови спричиняє недотримання другої, але не навпаки; третя та четверта умови співвідносяться аналогічно [10].

Функціональний підхід до визначення поняття конкуренції пов’язують з думкою австрійського економіста Й. Шумпетера [13]. У своїй економічній теорії він визначав конкуренцію як боротьбу застарілого з новим, яку ведуть підприємці. На його думку, підприємці повинні здійснювати реалізацію нововведень, боротися з рутинною діяльністю, і тільки в цьому випадку вони мають можливість отримати перемогу у конкурентній боротьбі, усунувши з ринку підприємців, що користуються застарілими технологіями та виготовляють продукцію, яка не користується попитом. На подібній позиції стояв й Ф. фон Хайєк, австрійський економіст та філософ, розглядаючи конкуренцію, як “процедуру відкриття”, яку він характеризує як визначення того, які ресурси та в якій кількості необхідно використовувати, що, скільки, де та кому продавати [14].

На початку ХХ століття спостерігається процес переходу від економіки вільної конкуренції до монополістичної. Саме з цією проблемою пов’язані основні зміни уявлення про конкуренцію та монополію, тому у той час з’явилося багато робіт вчених – економістів, у яких вони відображали свої погляди та оцінки взаємовідношення монополії та конкуренції.  

Велике значення для подальшого розвитку даної проблеми мали роботи професора Гарвардського університету Е. Чемберліна (“Теорія монополістичної конкуренції”) та професора Кембріджського університету Дж. Робінсона (“Економічна теорія недосконалої конкуренції”), які з’явились майже одночасно. Обидва автори визначили головне: конкуренція, як велика рушійна сила, чи монополістична, чи недосконала, неодмінно потребує створення механізму, який забезпечив та гарантував би її збереження [15, 16].

У сучасній мікроекономічній теорії конкуренцію розглядають як деяку властивість ринку, тобто не стільки з погляду суперництва, скільки з погляду залежності ринкових умов від поведінки учасників ринку [6, 7, 17, 18]. Таке сучасне сприйняття підтверджене також законодавчою базою: економічна конкуренція (конкуренція) - змагання між суб'єктами  господарювання з метою здобуття завдяки власним досягненням переваг над іншими суб'єктами  господарювання, внаслідок чого споживачі, суб'єкти господарювання мають можливість вибирати між кількома продавцями, покупцями, а окремий суб'єкт господарювання не може визначати умови обороту товарів на ринку [19, 20]. 

Таким чином, сприйняття сутності конкуренції змінювалось внаслідок еволюційних перетворень відносин як всередині конкретного ринку, так і загальної ситуації економіки окремої країни та світу загалом. Найбільш повну, на думку дисертанта, класифікацію конкуренції, з урахуванням еволюції поглядів на дане поняття, представлено у роботі [7, 17] та наведено у додатку А.
Як показав аналіз наукових праць, дослідженням конкуренції займаються вчені вже не одне століття. Існує багато поглядів щодо сутності конкуренції, і це поняття змінювалось в залежності від змін у ринкових відносинах. Раніше в основу сутності терміну конкуренція було покладено поняття „суперництво”, яке у сучасному сприйнятті розглядається лише як ознака поведінки якогось об’єкту, а конкуренція характеризує модель ринку, за допомогою якої виникає можливість передбачати поведінку цього об’єкту на конкретному ринку. Тобто, відбулася кардинальна зміна щодо визначення сутності конкуренції: від суперництва, яке визначало вид конкуренції, до конкуренції, яка визначає вид суперництва. Такі зміни у поглядах на конкуренцію призвели до активізації досліджень конкурентоспроможності підприємства. 

В сучасній українській економічній літературі зустрічається як термін “конкурентоспроможність”, так і “конкурентноздатність”, які використовуються як синоніми. Для запобігання плутання доцільно уточнити сутність цих понять. З цією метою проведемо детальний аналіз даних понять з погляду словотворення, тобто порівняємо ті частини цих слів, що відрізняються.

У великому тлумачному словнику сучасної української мови приведено такі визначення спроможності та здатності [21].

Спроможність походить від слова спроможний: 

- який має здатність виконувати, здійснювати, робити і т. ін. що-небудь;

- який має здібності до чого-небудь, уміє здійснювати, виконувати щось;

- який може, має можливості здійснювати що-небудь.

Здатність походить від слова здатний: 

- який може, уміє здійснювати, виконувати, робити що-небудь, поводити себе певним чином; 

- який має здібності; 

- обдарований.

Таким чином, “здатність” за своєю сутністю характеризує властивість якогось об’єкта, отриману саме природнім шляхом без докладання будь-яких зусиль, тобто те, що вже є у наявності. Отже, словосполучення “здатність конкурувати” характеризує наявність властивостей, що забезпечують успіх у конкурентній боротьбі, а конкурентоспроможність – це поняття не стаціонарне, а мінливе [22]. 

Тому, автор вважає, що по відношенню до підприємств застосовувати термін конкурентноздатність є недоцільним. Однак ці два поняття все ж таки тісно пов’язані, хоча більш точно було б поєднати як синоніми слова: спроможність – можливість, здатність – здібність. Але з цього погляду постає таке питання: який з термінів, “конкурентоспроможність” чи “конкурентноздатність” використовувати відносно продукції (товару, послуги), що здатна витримати конкуренцію. Невід’ємним аспектом такої продукції (товару, послуги) є якість, яка іноді визначається не тільки технологією виробництва, але й залежить від природних властивостей сировини, тому стосовно продукції (товару, послуги) прийнятним може бути використання як терміну конкурентоспроможність, так і конкурентноздатність.

Не зважаючи на це, з морфологічного погляду терміни “конкурентоспроможність” та “конкурентноздатність” вважаються синонімами, оскільки до функцій синонімів належать уточнення та доповнення сутнісного відтінку слова. Однак у даній роботі з метою додержання чіткості автор буде дотримуватись терміну „конкурентоспроможність” по відношенню до підприємств, а „конкурентноздатність” –лише до продукції (товару, послуги). 

В науково-економічній літературі існує значне різноманіття визначень поняття конкурентоспроможності, але усі вони ґрунтуються на двох підходах: порівняльному та системному [7, 23]. 

Прихильники порівняльного підходу (М. Портер, А. Градов) вважають, що конкурентоспроможність – це наявність переваг в порівнянні з іншими фірмами [24, 25]. Однак, такий підхід не враховує динамічний характер конкурентоспроможності, взаємозв’язок підприємства з зовнішнім оточенням та здатність підприємства адаптуватись до впливу різних чинників. Такі аспекти конкурентоспроможності підприємства враховують системний підхід, якого дотримуються і вчені сучасної української школи. 

Зазначимо, що сутність системного підходу полягає у дослідженні будь-яких об’єктів як систем [6]:

- системний підхід до управлінських процесів орієнтований не на аналітичні, лінійно-причинні методи дослідження, а на аналіз цілісних інтегрованих властивостей об’єкта, виявлення його взаємозв’язків і структури [26, c.5];

- системний підхід сприяє головним чином виробленню правильного методу мислення про процес управління [27, с.7];

- системний метод наукового пізнання і перетворення світу передбачає: по-перше, розгляд об’єкта теоретичної і практичної діяльності як системи, тобто як відокремленої множини взаємодіючих елементів; по-друге, визначення складу, структури та організації елементів і частин системи, знаходження суттєвих взаємодій між ними; по-третє, виявлення зовнішніх зв’язків системи, відокремлення серед них головних; по-четверте, визначення функції системи та її ролі серед інших систем; по-п’яте, аналіз структури і функцій системи; по-шосте, виявлення на цій основі закономірностей і тенденцій розвитку системи [28, с.13].

Так, В. Д. Андріанов наводить таке визначення: конкурентоспроможність – багатопланова економічна категорія, яку можна розглядати на декількох рівнях. Це конкурентоспроможність товарів, товаровиробників, галузей, країни. Між усіма цими рівнями існує тісний взаємозв'язок: адже державна і галузева конкурентоспроможність залежать від здатності конкретних виробників випускати конкурентноздатні товари [29]. 

В цьому ж аспекті розглядають конкурентоспроможність й російські вчені. Вони поділяють конкурентоспроможність в залежності від різних рівнів функціонування: “мікроконкурентоспроможність – це співвідношення ціни і якості товарів, мезоконкурентоспроможність – це ефективність роботи галузей національного господарювання, макроконкурентоспроможність – це спроможність країни до конкуренції з іншими країнами” [30, c. 69, c.75].

На думку дисертанта, наведені визначення мають деякі недоліки: тісний зв’язок між поняттями конкурентоспроможності товарів, галузі та країни полягає лише в наявності конкурентного середовища, а це в сучасній економічній ситуації не умова існування, а об’єктивна реальність; крім цього, конкурентоспроможність на державному рівні не забезпечується тільки випуском конкурентоспроможної продукції, оскільки це не зменшує впливу зовнішніх факторів, таких як наявність імпортно-експортних відносин, загальнополітичний та економічний стан країни, наявність антимонопольного законодавства та ін.; конкурентоспроможність товарів– це більш технологічні характеристики, а конкурентоспроможність товаровиробників – це показник ефективності діяльності підприємства.

Для того, щоб стати конкурентоспроможним, підприємству необхідно:

1. Забезпечити конкурентоспроможність продукції, що випускається у цільових сегментах ринку. Під конкурентоспроможністю товару розуміється оцінена споживачем властивість об’єкту перевершувати у визначений момент часу за якісними та ціновими характеристиками аналоги у конкретному сегменті ринку без збитку для виробника. 

2. Підвищити потенціал конкурентоспроможності підприємства, а отже і його підрозділів, до рівня світових виробників у даній галузі. Цей показник характеризує можливість успішної роботи організації у майбутньому. Успіх у поточній діяльності не гарантує світле майбутнє [31].

Що стосується першої умови забезпечення конкурентоспроможності, то таке визначення є досить доцільним та актуальним, оскільки науковець робить наголос на тому, що товар повинен перевершувати аналоги у визначений момент часу. А у сучасному мінливому ринковому середовищі здатність вчасно адаптуватися до змін може стати головним показником успіху підприємства. Однак твердження автора має деякі недоліки. Він обмежує діяльність підприємства, оскільки стримує збут товарів лише у конкретному сегменті ринку. Щодо другого аспекту, то автор безперечно правий в тому, що забезпечення конкурентоспроможності підприємства на рівні світових виробників у даній галузі сприяє успіху у майбутньому, але автор не конкретизує, що саме треба розуміти під потенціалом конкурентоспроможності. 

Р. А. Фатхутдінов, у свою чергу, наводить таке визначення: конкурентоспроможність – це властивість об'єкта, що характеризується ступенем реального чи потенційного задоволення ним конкретної потреби в порівнянні з аналогічними об'єктами, представленими на даному ринку [6]. В своєму визначенні автор не конкретизує об’єкт конкурентоспроможності, а концентрує увагу саме на тому, що визначальною особливістю конкурентоспроможності є задоволення потреб зовнішнього споживача. На погляд дисертанта, заслуговує уваги виділення таких понять, як реальна та потенційна конкурентоспроможність, оскільки потенційні можливості підприємства не завжди гарантують реальний успіх у конкурентній боротьбі, а також наголос саме на потребах зовнішнього середовища. 

А.О. Шепіцен також поділяє “...конкурентоспроможність підприємства на потенційну та реальну” і найбільш повно їх трактує. „Потенційну конкурентоспроможність він характеризує як можливість підприємства за допомогою управлінських, матеріальних, трудових, організаційно – технічних і технологічних ресурсів розвинути свою конкурентоспроможність на ринку. Це поняття покликане визначити, наскільки одне підприємство має більше можливостей розвинути свою реальну конкурентоспроможність за інших” [32].

Міжнародна організація “Європейський форум з проблем управління” поняття конкурентоспроможності підприємства визначає як реальну та потенційну здатність фірм в існуючих умовах проектувати, виготовляти та збувати товари, які за ціновими та неціновими характеристиками більш привабливі для споживачів, ніж товари їх конкурентів [22].

Недоліком цього визначення, на нашу думку є те, що воно більшим чином стосується характеристик товару. З цього погляду конкурентоспроможність підприємства можна розглядати лише у короткостроковому періоді, особливо якщо прийняти до уваги сучасні темпи розвитку як ринкових умов, так і новітніх технологій. Саме тому випуск сьогодні конкурентоспроможної продукції не гарантує конкурентоспроможність підприємства у майбутньому.

Е.А. Горбашенко наводить таке визначення: „...конкурентоспроможність означає здатність даного предмета (потенційну і/чи реальну) витримати конкуренцію” [33, с.7]. Не дивлячись на те, що дане визначення досить точно відбиває сутність конкурентоспроможності як економічної категорії, воно не позбавлено недоліків. Так, не зазначено, за рахунок чого може виникнути здатність витримати конкуренцію.

В. Шкардун в широкому розумінні визначає конкурентоспроможність як здатність досягати власних цілей в умовах протидії конкурентів [34]. Вчений виокремлює такі складові даного поняття: 

1. Конкурентоспроможність пропозиції на ринку – визначає так звану поточну конкурентоспроможність підприємства. 

2. Конкурентоспроможність ресурсів підприємства (потенціалу підприємства) визначає довгострокову конкурентоспроможність. 

3. Конкурентоспроможність менеджменту характеризує необхідність підтримки ресурсної бази в актуальному для умов ринку стані, що забезпечується перш за все грамотними діями керівництва.

4. Конкурентоспроможність ідеї, в основу якої покладено уявлення про продукт виробництва, засоби задоволення потреб клієнтів, шляхи підтримки, розвитку потенціалу та управління підприємством. 

З визначенням автора не можна не погодитись, але тільки в тому випадку, якщо “власні цілі” спрямовані не тільки на отримання прибутку, але й на випуск конкурентоспроможної продукції, з метою утримання та/чи подальшого розширення ринку збуту. Що стосується запропонованої структури поняття конкурентоспроможності, то вона є досить детальною, оскільки охоплює практично всі аспекти забезпечення конкурентоспроможності як у короткостроковому так і довгостроковому періоді. Можна виділити декілька позитивних та актуальних напрямків структури даного визначення: з погляду конкурентоспроможності пропозиції розглядається дуже важливий аспект – корисність придбання товару для споживача; одним з головних методів забезпечення конкурентоспроможності у довгостроковому періоді є ефективне управління потенціалом підприємства; конкурентоспроможність ідеї не тільки формулює цілі підприємства та уявлення про методи їх досягнення, але й визначає перспективність підприємства у майбутньому.

З позиції ефективності та продуктивності суттєвим є визначення П.Р. Диксона: “ конкурентоспроможність показує, наскільки продуктивна та ефективна фірма по відношенню до конкурентів, посередників та в обслуговуванні замовлень. Продуктивність пов’язана з якістю виробів, що випускаються, часткою ринку, яку займає фірма та доходністю; ефективність – зі швидкістю відповідної реакції та економією витрат” [35 c.131].

Проведене теоретичне дослідження поняття „конкурентоспроможності підприємства” показало, що велика увага приділяється конкурентноздатності продукції, яка є невід’ємним елементом конкурентоспроможності підприємства. Слід зазначити, що особливий акцент як правило робиться на якісні характеристики продукції: 

„...під конкурентоспроможністю розуміється комплекс споживчих і вартісних (цінових) характеристик товару, що визначають його успіх на ринку, тобто перевага саме цього товару над іншими в умовах широкої пропозиції конкуруючих товарів-аналогів” [36]; 

“конкурентоспроможність товару – це рівень реального або потенційного задоволення ним конкретної потреби порівняно з аналогічною продукцією, представленою на даному ринку” [37];

„...конкурентоспроможність товару – сукупність споживчих властивостей товару, що визначають його відмінність від інших аналогічних товарів за ступенем та рівнем задоволення потреб покупців та витратами на його придбання та експлуатацію” [38]; 

„...конкурентоспроможність товару – здатність продукції бути більш привабливою для споживача у порівнянні з іншими виробами аналогічного виду та призначення, завдяки кращій відповідності своїх якісних та вартісних характеристик вимогам даного ринку та оцінкам споживачів” [39]. 

У приведених визначеннях конкурентоспроможність розглядається як сукупність властивостей товару. Але головними аспектами, які визначають конкурентоспроможність товару на світовому ринку є відносні величини рівня корисного ефекту товару та його вартості.

Не дивлячись на те, що існує тісний взаємозв'язок між поняттями конкурентоспроможність і якість, конкурентоспроможність і технічний рівень, але ставити знак рівності між першим поняттям і двома іншими неправомірно [40].

Відзначимо, що при визначенні поняття конкурентоспроможності продукції більшість авторів роблять наголос саме на якості продукції, але це лише технічні показники, більш важливим, з позиції клієнтів є споживча вартість. З цього погляду конкурентоспроможність товару – це ступінь привабливості даного продукту для здійснюючого реальну покупку споживача. Конкурентоспроможність пов'язана не з тими характеристиками товару, що відрізняють його від інших, а з його привабливістю для клієнтів, що роблять покупку [41]. 

Проведене теоретичне дослідження поглядів щодо визначення поняття конкурентоспроможність свідчить про його багатоаспектність. Тобто саме поняття „конкурентоспроможність” має великий спектр застосування в залежності від мети та об’єкту аналізу. Конкурентоспроможність з урахуванням рівнів функціонування об’єкта дослідження зображено на рис. 1.1.


Рис. 1.1. Ієрархія рівнів конкурентоспроможності

Проведене теоретичне дослідження дало можливість систематизувати визначення різних науковців щодо поняття „конкурентоспроможність” з урахуванням об’єкту аналізу (додаток Б) та стверджувати, що конкурентоспроможність як комплексна економічна категорія: 

по-перше – є об’єктивною реальністю ринкової економіки та має певні особливості на різних рівнях функціонування (мікро-, мезо-, макро-); 

по-друге – є як реальною, так і потенційною; 

по-третє – є відбиттям як внутрішнього стану системи (суб’єкту діяльності), так і реакції зовнішнього середовища (рівня задоволення споживача).

Виходячи з цього, сформулюємо авторське бачення розглянутих понять [22, 59]:

 - конкурентноздатність товару – це сукупність якісних та цінових характеристик товару, яка виділяє його серед аналогів та формує споживчу цінність, при цьому забезпечує високий рівень попиту, що відбивається в певній частці ринку (постійній або зростаючій) як в короткостроковому, так і в довгостроковому періодах;

 - конкурентоспроможність підприємства – це реальна та потенційна здатність підприємства шляхом ефективного використання свого потенціалу виробляти та збувати конкурентноздатні товари (послуги) при цьому утримувати і/чи розширювати існуючу частку даного ринку не тільки у короткостроковому, а й у довгостроковому періодах. 

Будь-яка система або явище, країна або економічні відносини знаходяться у постійному розвитку, внаслідок чого відбуваються зміни та перетворення. Це сприяє постійному розвитку та удосконаленню економічних досліджень та термінології. 

Визначившись із сутністю поняття „конкурентоспроможність підприємства” доцільно перейти до більш глибокого дослідження поняття „конкурентостійкість підприємства” з метою його уточнення з позиції сучасної економічної теорії та практики.

В сучасних умовах постійного посилення конкуренції дослідження конкурентостійкості набуває все більшої актуальності, що обумовлено швидкою динамічністю економічних процесів як в Україні, так і у світі в цілому, невизначеністю та мінливістю зовнішнього, і внутрішнього середовища функціонування суб’єктів господарювання.

Останнім часом у наукових публікаціях все частіше зустрічається саме термін конкурентостійкість, який найчастіше використовують лише як синонім конкурентоспроможності. Тому на думку дисертанта виникає необхідність у чіткому розмежуванні цих понять. 

Так, І.В. Булах  та Т.Б. Надтока визначають конкурентостійкість підприємства як здатність підприємства забезпечувати заданий рівень конкурентоспроможності на тривалому проміжку часу функціонування підприємства [60].

О.М. Тридід стверджує, що: „Під конкурентностійкістю підприємства мається на увазі здатність підприємства в порівнянні з конкурентами протистояти дестабілізуючому впливу факторів зовнішнього середовища” [61, с.76]. 

Науковці досить точно визначають конкурентостійкість підприємства, оскільки саме це поняття характеризує два напрямки: участь у конкурентній боротьбі та стійкість підприємства. Однак, на думку автора даної роботи, конкурентостійкість обумовлюється не лише факторами зовнішнього оточення, оскільки зміни у внутрішньому середовищі підприємства також можуть мати негативні наслідки. Тому, стійкість підприємства повинна протистояти деструктивному впливу факторів як внутрішнього, так і зовнішнього середовища підприємства. З огляду на це, виникає необхідність детально розглянути поняття стійкості підприємства. При чому, з огляду на те, що конкурентостійкість підприємства є динамічною характеристикою, доречно, розглядати стійкість підприємства, враховувати особливості поведінки відкритої економічної системи у часі. 

Як відомо, будь-яке підприємство представляє собою відкриту економічну систему, оскільки знаходиться у взаємодії та залежності від зовнішнього середовища, у результаті чого виникає постійний кругообіг потоків інформації.

Система представляє собою щось ціле, створене з окремих частин і елементів для цілеспрямованої діяльності і характеризується безліччю елементів, єдністю головної мети для всіх елементів, наявністю зв’язків між ними, цілісністю і єдністю елементів, структурою та ієрархічністю, відносною самостійністю, чітко вираженим управлінням. Система як сукупність великої кількості складових має свої особливості. Виділяють такі властивості системи [62]: 

· система прагне зберегти свою структуру; 

· система має потребу в управлінні; 

· у системі формуються складні зв’язки в залежності від індивідуальних властивостей вхідних у неї елементів і підсистем; 

· кожна система має вхідний вплив, систему обробки, кінцеві результати і зворотній зв’язок; 

· на вході система випробовує вплив з боку середовища, а через вихід вона впливає на зовнішнє середовище.

Економічна система є складною, динамічною, нестаціонарною і відкритою. Складність економічних систем визначається неоднорідністю елементів, що її утворюють, різнохарактерними та ієрархічними зв’язками між елементами, структурним різноманіттям елементів. Цим пояснюється множинність критеріїв щодо їх діяльності. Динамічність і нестаціонарність економічних систем зумовлюється тим, що вони безперервно розвиваються внаслідок постійних змін обсягів матеріальних, трудових, фінансових, інформаційних ресурсів, обсягів, витрат, доходів, коливань попиту і пропозиції, нестачі, неповноти інформації, конкуренції тощо [63 - 65]. 

Б. Кучин [66] розглядає розвиток як сукупну зміну у взаємозв'язку кількісних, якісних та структурних категорій у системі. Кількісні зміни — це збільшення або зменшення складових частин та їх числових значень, які на певних етапах розвитку призводять до якісного стрибка. Структурні зміни - це зміни співвідношень складових частин, які не завжди супроводжуються збільшенням або зменшенням їхньої кількості. Навпаки, кількість складових частин може залишатися незмінною, однак структурні зміни призводять до якісного стрибка. 

Системам, що розвиваються, властиві, з одного боку, сталість структури, з іншого - втрата стійкості, руйнування однієї структури та створення іншої сталої структури (розвиток складних систем є унаочненням закону переходу кількісних перетворень у якісні). Термін перебування різноманітних систем, що розвиваються, у стабільному стані (що відповідає сталій структурі) може бути різним, тому процес розвитку являє собою послідовність циклів еволюційних змін станів у середині циклу із стрибкоподібним переходом стану наприкінці циклу на новий якісний рівень, що розпочинає початок нового циклу [67].

Значну увагу необхідно приділити особливості функціонування системи, що розвивається, у якості якої автор [67] виділяє незворотність, тобто неможливість переходу від новоствореної структури до старої, зруйнованої структури. Незворотність, так само як і втрата стійкості, - обов'язкова властивість будь-якої системи, що розвивається. Причому дуже важливими є суперечності між стабільністю та розвитком: гіперстійка, стабільна система неспроможна розвиватися, оскільки вона руйнує будь-які відхилення від свого гіперстійкого стану. Для переходу у якісно новий стан система обов'язково повинна у певний проміжок часу бути нестійкою. Проте перманентна нестійкість –  це інша крайність, що так само, як і гіперстійкість, є шкідливою для системи, яка розвивається, оскільки вона виключає фіксацію, закріплення у системі характеристик, необхідних для взаємодії із зовнішнім середовищем та утворення сталої структури.

Отже, розвиток економічних систем складає загрозу їхній безпеці, заперечуючи наявну їхню структуру та провокуючи незворотні її зміни для утворення нової структури. Таким чином, варто зупинитися на особливій ролі категорій стійкості, рівноваги для підтримки і подолання загроз безпеки економічних систем.

З позицій підприємства стійкість можна розглядати як здатність системи зберігати свій працездатний стан з досягнення запланованих результатів при наявності різних впливів, що обурюють. Збурювання може викликати тимчасові відхилення координат стану системи в межах заздалегідь визначених допусків, але при припиненні впливів стійка система повинна повертатися у вихідне становище[62].

Таке визначення, на думку дисертанта, не є досить вірним, оскільки працездатний стан не завжди характеризує ефективність функціонування. До того ж автор робить наголос на тому, що система в момент припинення впливів повертається у свій початковий стан, однак така ситуація є дещо ідеалістичною. Доречно привести результати досліджень професора А.П. Градова, за словами якого ніяка виробнича система не функціонує у вакуумі, її оточує або вона знаходиться у сильно диференційованому середовищі, яке ніколи не буває стабільним [24].

Деякі автори розглядають стійкість підприємства, структуруючи її на внутрішню та зовнішню [68].

Внутрішня стійкість підприємства - це такий стан матеріально-ресурсної і вартісної структури виробництва і реалізації продукції, і така її динаміка, при якій забезпечується стабільно високий результат функціонування підприємства. В основі досягнення внутрішньої стійкості полягає принцип активного реагування на зміну внутрішніх і зовнішніх факторів.

Зовнішня стійкість підприємства визначається стабільністю економічного середовища, у рамках якого здійснюється діяльність підприємства; вона досягається відповідною системою керування ринковою економікою в масштабах усієї країни. 

Таке визначення, на нашу думку, має деякі недоліки. Так при досягненні внутрішньої стійкості не зрозуміло, яким чином можна активно реагувати на зміни, особливо на зовнішні фактори, оскільки підприємство не має можливості впливу на них. Що стосується зовнішньої стійкості, то це майже абстрактне для підприємства поняття, тому що воно не в змозі приймати участь у керуванні ринковою економікою, тим більше на рівні країни. Не зважаючи на це, дослідження авторів є досить істотним, особливої уваги заслуговує виокремлення такого поняття, як „успадкована стійкість підприємства”, під якою автори розуміють наявність у нього деякого запасу міцності, який захищає підприємство від несприятливих дестабілізуючих факторів [68]. 

„Під станом стійкості розуміється здатність економічної системи, яка піддалась несприятливому відхиленню за межі її допустимого значення, повернутися у стан рівноваги за рахунок власних або позикових ресурсів, перепрофілювання виробництв і ін.” [69, c. 160]. В цьому аспекті виникає таке поняття, як рівновага, яке в науковій літературі інколи розглядають як синонім стійкості. 

Досить точно висвітлює цей аспект В.О. Василенко, який вважає, що рівновага в економіці є умовою її нормального функціонування, однак з часом новий стан рівноваги може бути відмінним від початкового і, не зважаючи на це, система як і раніше буде знаходитись у рівновазі [70].

В енциклопедії з питань економічної безпеки рівновагу трактують як [71]: 

· певний стан стабільності  під впливом різних протилежних сил;

· стан економіки, при якому усталені в ній кількісні пропорції забезпечують гармонійне поєднання товарних та грошових потоків, стабільність цін та задоволене функціонування економічного апарату. Рівновага може розглядатися як гармонія у співвідношенні економічних одиниць та сил або як відсутність диспропорцій між ними. Вона може існувати у тій мірі, у якій соціально-економічна сукупність забезпечує прийнятний рівень задоволення інтересів своїх суб’єктів та здатна протистояти кризам;

· такий стан економічної системи, коли жоден з численних її учасників не зацікавлений у зміні цього стану, оскільки при цьому він не може нічого виграти, але може програти .

Інші науковці розглядають рівновагу економічної системи – як такий стан економічної системи, який характеризується рівністю попиту та пропозиції всіх ресурсів. Рівновага макроекономічна – єдиний ціновий рівень, при якому величина запропонованої на ринку сукупної продукції дорівнює величині сукупного попиту. Рівновага динамічна – ситуація, при якій економічна система розвивається так, що при різноманітних діях економічних агентів параметри її розвитку залишаються в межах допустимих величин [67]. Економічна рівновага – стан економічної системи ринку, який характеризується наявністю збалансованості, зрівноважування двох спрямованих факторів. Рівновага може бути хитливою – короткочасною, і стійкою – тривалою [72].

В цьому ж аспекті розглядають різні стани рівноваги. Рівновага може бути стійкою у випадку, коли система виведена з рівноваги, повертається у вихідний стан. Рівновага є хиткою, коли, після того, як обурюючий вплив усунутий, система продовжує віддалятися від рівноваги в напрямку збурювання. Рівновага може бути також байдужою, коли стан системи, після того як обурюючий вплив усунутий, не змінюється [73]. Такий стан рівноваги системи можна розглядати як кризовий стан підприємства, а поведінку системи після обурення як здатність підприємства реагувати на негативний вплив. У випадку вчасних та ефективних дій керівництва підприємство буде намагатися дотриматися стійкої рівноваги. Однак швидке подолання наслідків ускладнюється необхідністю додаткових капіталовкладень.

Саме з погляду забезпечення необхідного рівня грошових коштів розглядають поняття „фінансова стійкість підприємства”, яке відбиває такий стан фінансових ресурсів, при якому підприємство, вільно маневруючи коштами, здатне шляхом ефективного їхнього використання забезпечити безперебійний процес виробництва і реалізації продукції, а також витрати по його розширенню і відновленню [68].

Рівноважний стан функціонування підприємства може характеризувати динаміка основних економічних показників, наприклад, рентабельність підприємства. Якщо рентабельність на протязі певного періоду залишається незмінною, а точніше, знаходиться у встановлених керівництвом межах допустимого рівня, то можна вважати, що таке підприємство знаходиться у стані рівноваги. 

Слід зауважити, що допустимі межі відхилення встановлюються керівництвом підприємства. При появі будь-яких негативних факторів, які призвели до погіршення рентабельності, підприємство втрачає рівновагу. Однак це ще не свідчить про кризову ситуацію, оскільки рівень рентабельності може знизитись, але все ще знаходитись у мінімально допустимих межах. 

У даному випадку підприємство переходить у новий стан, який є гіршим, ніж початковий, однак прийнятним для беззбиткового функціонування. 

Якщо ж рентабельність знизилась нижче допустимого рівня або підприємство стає нерентабельним, автоматично виникає загроза банкрутства та припинення діяльності. Для запобігання цього необхідно визначати, чи має підприємство здатність до стійкості, яка може проявлятися в активному реагуванні керівництва, прийнятті ефективних рішень, таких як перепрофілювання, диверсифікація, удосконалення та модернізація виробництва та ін. Слід приділяти особливу увагу необхідності наявності певного обсягу власних або позикових коштів, за рахунок яких підприємство має можливість змінити свій стан. 

Таким чином, рівновагу підприємства можна визначити як такий стан, при якому підприємство має позитивну динаміку функціонування, або не виходить за межі встановлених границь. При чому, під „прийнятною” динамікою функціонування дисертант розуміє такий стан підприємства, у якому економічні результати діяльності суб’єкта господарювання залишаються незмінними протягом аналізуємого періоду, а тенденції до розвитку характеризують позитивну динаміку. Тоді, стійкість – це потенційні можливості підприємства повернутися у рівноважний стан. З огляду на це, дисертантом розроблено алгоритм повернення системи до стану рівноваги при появі факторів негативного впливу, який зображено на рис. 1.2.

За своєю сутністю стійкість та рівновага економічної системи характеризують такий стан системи, який надає можливість подолати кризові явища. Поєднання цих двох понять формує таку економічну категорію, як економічна безпека підприємства. 

Проблемами безпеки розвитку економічних систем займалося багато вчених [71, 74, 75, 76]. 

Не зважаючи на це, сьогодні не існує єдиної позиції науковців-економістів щодо визначення економічної безпеки підприємств. Результати проведеного аналізу існуючого різноманіття тлумачень поняття економічна безпека (додаток В) дозволили виділити головні аспекти забезпечення економічної безпеки, як складової конкурентостійкості підприємства:

1). здатність пристосуватися до існуючих умов; 

2). забезпеченість незалежності, стійкості в умовах дестабілізуючих факторів;

3). забезпечення фінансової стійкості, яка захищає інтереси та діяльність підприємства від впливу негативних ринкових процесів;


Рис. 1.2. Алгоритм забезпечення рівноваги підприємства

4). захищеність суб’єкта господарювання від збитків у діяльності;

5). можливість найбільш ефективного використання потенціалу підприємства, що забезпечує стабільне функціонування підприємства на теперішній час і в майбутньому.

Саме з погляду визначення найкращого стану економічної системи, доцільно приділити увагу такому поняттю, як ефективність, яка на думку В.Л. Диканя є однією зі складових конкурентостійкості підприємства: “конкурентостійкість визначається двома елементами: перший – конкурентоздатність товару чи товарної маси, яка у динаміці характеризує ступінь задоволення попиту; другий – ефективність виробництва та управління. Як правило, ці два елементи настільки тісно пов’язані, що часто визначають один одного” [37, с.31]. Що стосується конкурентноздатності у приведеному визначенні, то можна стверджувати що вона є необхідною умовою конкурентостійкості. Більш детального аналізу заслуговує другий елемент визначення – ефективність виробництва та управління, оскільки він є саме тим фактором, який дає можливість забезпечити стійке функціонування у конкурентній боротьбі, на відміну від поняття конкурентоспроможності, яке характеризує лише потенційні та реальні можливості підприємства витримувати конкуренцію, а це ще не гарантує успіх у майбутньому.

Зростаюча активізація дослідження поняття „ефективність” сприяла поширенню поглядів науковців щодо трактування даного поняття, а це, в свою чергу, призвело до неоднозначності визначень. Тому, незважаючи на дослідження багатьох вчених, визначення терміну „ефективність” в науково-економічній літературі досі є дуже суперечливими. З огляду на це, автор вважає доречним провести теоретичний огляд поглядів вчених-економістів щодо визначення поняття „ефективність”, результати якого наведено у додатку Д.
Слід зазначити, що більшість науковців вважають, що ефективність являє собою співвідношення кінцевого результату до витрачених для його досягнення ресурсів, тобто є прихильниками ресурсного підходу. Однак, проведене дослідження, дає можливість стверджувати що поняття „ефективність” є більш розгорнутим та багатоаспектним, основними концепціями забезпечення якого є:

1). управління та прийняття рішення про загальну політику існування та розвитку підприємства;

2). наявність конкретного результату встановлених завдань;

3). відповідність результату максимально можливому, ідеальному або запланованому.

На погляд автора, більш прийнятним визначенням ефективності, з точки зору стійкості, є у дослідженнях Вільфредо Парето. На його думку, ефективність – це такий стан системи, при якому неможливо поліпшити становище хоча б однієї складової, не погіршуючи при цьому становища інших. Такий стан системи у науці набув назву оптимальність Паретто [90, 99]. Відзначимо, що це трактування досить точно відображає сутність такого стану економічної системи, як рівновага. 

Проведене теоретичне дослідження дозволило автору зробити такі висновки та узагальнення [100]: 

- стійкість є характеристикою стану системи; 

- стійкість системи має не статичний, а динамічний характер; 

- стійкість і рівновага системи знаходяться у прямій залежності, рівновага забезпечує стійкість системи, а стійкість, в свою чергу, утримує рівновагу; 

· рівновага характеризує найкращий (оптимальний) стан системи, а стійкість забезпечує такий стан протягом тривалого часу; 

· фінансова стійкість є складовою рівноваги економічної системи, оскільки сприяє останній повернутися у початковий стан при відхиленні.

З огляду на проведений аналіз, сформулюємо авторське бачення даних понять.

Рівновага – це найбільш ефективний стан системи, при якому під впливом різних факторів, рівноважний стан хоча і порушується, однак система не припиняє своє існування, а трансформується у зовсім іншу систему, яка функціонує на якісно новому рівні [101]. Під ефективним станом ми розуміємо оптимальне розподілення та використання всього потенціалу підприємства. Слід зауважити, що ефективність не є функцією максимізації, оскільки максимальне використання хоча б одного елемента системи може призвести до погіршення стану іншого. 

Таким чином, стійка система - це система, якій властива тривала рівновага, що досягнута шляхом ефективного реагування на обурюючий вплив чинників зовнішнього середовища [100, 101]. 

Відзначимо, що стійкість підприємства – це комплексне економічне поняття, яке характеризує такий стан, при якому: по-перше – підприємство функціонує навіть в кризових умовах, що забезпечується його внутрішньою ефективністю; по-друге -  підприємство не лише здатне вчасно реагувати на негативний вплив зовнішніх чинників, але й має можливість своєчасно адаптуватися до змін навколишнього середовища. 

Тоді, конкурентостійкість підприємства можна визначити, як здатність підприємства не лише забезпечувати його конкурентоспроможність, але й підтримувати цей стан як в умовах впливу негативних чинників, так і при трансформації загальної ситуації на даному сегменті ринку протягом довгострокової перспективи [100]. Тобто, конкурентостійкість є більш тривалою характеристикою підприємства, ніж конкурентоспроможність, оскільки перш за все спрямована на можливість конкурувати протягом тривалого часу. 

Зауважимо, що незважаючи на тісний сутнісний взаємозв’язок, конкурентостійкість та конкурентоспроможність мають деякі важливі відмінності (табл. 1.1) [102].

Таблиця 1.1

Загальні та відмінні ознаки понять конкурентоспроможність та конкурентостійкість підприємства

	№
	Обов’язкова наявність ознаки
	Конкуренто-спроможність

підприємства
	Конкуренто-стійкість підприємства

	1
	2
	3
	4

	1.
	Динамічності (можливості розвитку у часі)
	 –
	+

	2. 
	Тривалість наявності протягом усього життєвого циклу 
	–
	+

	3
	Позитивний розвиток системи
	+  –
	+


Продовж. табл.1.1

	1
	2
	3
	4

	4
	Гомеостатичність, тобто властивість до самозбереження та протидії під час виникнення руйнуючих систему чинників
	–
	+

	5. 
	Взаємозв’язок із зовнішнім оточенням:
	
	

	
	- реакція у відповідь на зміни
	+  –
	+

	
	- адаптація до змін
	+  –
	+

	
	- наявність рівноваги в динаміці
	+  –
	+

	
	- наявність стійкості
	+  –
	+

	6.
	Можливість конкурувати на ринку:
	
	

	
	- у поточному часі
	+ 
	+

	
	- у довгостроковій перспективі
	+ –
	+

	7. 
	Ефективність функціонування підприємства
	+
	+


Слід зазначити, що крім наведених відмінностей, існує ще два вкрай важливі аспекти [102]:

1. Конкурентоспроможність це реальна або потенційна можливість підприємства конкурувати, що не забезпечує підприємству у майбутньому належний рівень конкурентоспроможності. Конкурентоспроможність підприємства можна визначити як індикатор або критерій підприємства існувати та ефективно функціонувати в умовах конкурентної боротьби, в той час, як конкурентостійкість є характеристикою „більш високого рівня”, яка виражається в можливості утримання конкурентоспроможності у довгостроковій перспективі.

2. Підприємство може бути конкурентоспроможним та одночасно не мати конкурентостійкості, однак конкурентостійке підприємство завжди є конкурентоспроможним.

3. Обов’язковою умовою забезпечення конкурентоспроможності підприємства є конкурентноздатність продукції, а конкурентостійкості підприємства – конкурентоспроможність підприємства.

Таким чином, конкурентостійкість підприємства – це характеристика ефективного функціонування підприємства в умовах конкуренції у довгостроковій перспективі, яка є відбиттям комплексної взаємодії конкурентоспроможності та стійкості підприємства, що забезпечуються власними елементами (рис. 1.3) [103]. 


Рис. 1.3. Структура та підпорядкованість складових конкурентостійкості підприємства

Так, основними елементами конкурентоспроможності підприємства є конкурентноздатність продукції та економічна ефективність підприємства. Таким чином, конкурентоспроможність підприємства визначає реальну та потенційну здатність підприємства шляхом ефективного використання свого потенціалу (економічна ефективність) виробляти та збувати конкурентноздатні товари, продукцію (послуги). Зауважимо, що під ефективним станом автор розуміє оптимальне розподілення та використання всього потенціалу підприємства задля досягнення певного результату або поставлених цілей. При цьому, ефективність не є функцією максимізації, оскільки максимальне використання хоча б одного елемента ефективної системи, згідно з оптимальністю Паретто, може призвести до погіршення стану іншого.

Стійкість підприємства має такі елементи: економічна безпека та рівновага. Економічна безпека дає можливість підприємству ефективно функціонувати та реагувати на негативний вплив зовнішнього та внутрішнього середовища системи протягом тривалого часу. 

Важливим аспектом існування та розвитку підприємства у довгостроковій перспективі є здатність протидіяти факторам як зовнішнього, так і внутрішнього середовища підприємства, що можливо лише під час досягнення рівноважного стану. Таким чином, економічна безпека забезпечує підприємству спроможність протидії та реагування під час виникнення будь-яких порушень у діяльності підприємства, в той час як рівновага дозволяє адаптуватися, що гарантує існування суб’єкта господарювання протягом тривалого часу (навіть у новому, трансформованому стані). Відмітимо, що всі складові конкурентостійкості підприємства, не зважаючи на тісний взаємозв’язок та взаємозалежність, мають різні функціональні завдання.

Оскільки конкурентостійкість підприємства, за своєю сутністю, забезпечується його конкурентоспроможністю у довгостроковій перспективі навіть під впливом негативних факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, то її не тільки доцільно, але й необхідно досліджувати враховуючи галузеві особливості. Елементи даної характеристики для різних сфер діяльності мають досить специфічні відмінності. У наступному підрозділі дисертаційної роботи визначено особливості формування конкурентостійкості підприємств торговельної галузі. 

автор кандидат економічних наук

Сімех Юлія Анатоліївна
Конкурентоспроможність 


країни





Конкурентоспроможність 


регіону





Конкурентоспроможність 


галузі





Конкурентоспроможність підприємства (виробника)





Конкурентноздатність продукції





Макрорівень конкурентоспроможності





Мезорівень


конкурентоспроможності





Мікрорівень


конкурентоспроможності





Виникнення негативних факторів





Рівноважний стан


функціонування підприємства





Кінець





Аналіз допустимих меж відхилення








так





Допустимі


межі відхилення








Новий стан підприємства (рівноважний) 





ні





ні





Новий стан підприємства (відхилений від рівноважного) 





так





Стан стійкий








ні





Заходи щодо створення нового рівноважного стану





Оцінка стійкості 





Антикризові заходи 





так





ні





Рівноважний стан








Новий (рівноважний) стан підприємства





Банкрутство, заходи щодо припинення діяльності підприємства, перепрофілювання або реконструкція








Початок











Конкурентостійкість підприємства





Економічна ефективність підприємства








Конкурентоспроможність підприємства





Стійкість


підприємства





Економічна безпека підприємства 








Конкурентноздатність 


 продукції








Рівновага 


підприємства





Надає можливість ефективно функціонувати в умовах конкурентної боротьби





Надає можливість утримати конкурентоспроможність протягом тривалого часу





складові





Функціональне завдання





Функціональне завдання








