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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми дослідження.  Нині найбільшу економічну і соціальну напругу в країні, особливо в окремому регіоні, створює безробіття в результаті деіндустріалізації країни. В багатьох регіонах України рівень безробіття є значно вищим від середнього показника країни, що свідчить про праценадлишковість в їх межах. Без вивчення впливу праценадлишковості на формування зайнятості населення та особливостей безробіття в таких регіонах не можна розробити заходи, спрямовані на поліпшення стану ринків праці в їх межах та на покращення ситуації в країні загалом. Одним з найбільш типових праценадлишкових регіонів є Тернопільська область.

Теоретико-методологічні основи проблем зайнятості населення в Україні загалом та окремих регіонів повсякчас досліджувалися низкою відомих вітчизняних вчених таких, як: С. Бандур, Д. Богиня, О. Бугуцький, С. Вовканич, М. Долішній, Т. Заяць, С. Злупко, Л. Кравчук, Е. Лібанова, В. Онікієнко, М. Пітюлич, С. Писаренко, П. Саблук, У. Садова, Л. Семів, О. Хомра, М. Шаленко, Л. Шепотько, Л. Шевчук, К. Якуба, Л. Янковська та інші. Наукові праці і здобутки цих та інших   вчених широко використовуються як база для здійснення наукових пошуків з проблем зайнятості в праценадлишкових регіонах.

Ретроспективну динаміку зайнятості, її структуру й безробіття населення та особливості стану ринку праці Тернопільської області впродовж багатьох років досліджували вчені, які тривалий час проживали і працювали саме в цьому регіоні, такі, як: В. Брич, С. Ваврикович, С. Герчанівська, Б. Довжук, О. Дяків, О. Заставецька, Є. Качан, Н. Кирич, Г. Коцелко, В. Островерхов, Д. Ткач, І. Ткач, С. Хаба, П. Шушпанов та ін. Незважаючи на те, що зазначені науковці представили цінні результати, які стосуються аналізу зайнятості та безробіття, державного регулювання сільського ринку праці, трансформації структури зайнятості населення тощо, однак залишається ще місце для розвідок питань відбору сучасних проблем зайнятості, що базуються на перехресному порівняння в просторі і часі, факторів   формування зайнятості населення в праценадлишковому регіоні, тіньової зайнятості,  усунення дисбалансу між попитом і пропозицією на фахівців з вищою освітою та ін. 

Це й обумовило вибір теми дисертаційного дослідження та постановку цілей і завдань, які досягалися і розв’язувалися в процесі її виконання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Здійснене дослідження пов’язане із тематикою науково-дослідних робіт, що виконуються в Інституті регіональних досліджень НАН України, зокрема з НДР «Просторовий вимір територіально-структурних процесів у регіоні» (державний реєстраційний номер 0108U010367), у якій автором досліджені просторові особливості зайнятості й безробіття та оцінені їх наслідки на регіональному та внутрішньо регіональному рівні, з тематикою науково-дослідної роботи Бучацького інституту менеджменту і аудиту «Фундаментальні дослідження вдосконалення економічних та управлінських інформаційних технологій на основі комп’ютеризованих систем» (державний реєстраційний номер 0110U000341) – висвітлено результати впровадження інформаційних технологій в діяльність Тернопільської обласної служби зайнятості.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних і практичних основ оцінки зайнятості населення в праценадлишковому регіоні, аналізу факторів її формування та обґрунтування концепції поліпшення зайнятості населення в контексті удосконалення управління сферою зайнятості праценадлишкового регіону. 

Поставлена мета вимагала вирішення таких завдань:

окреслити роль і місце сфери зайнятості в системі «регіон» та розкрити суть управління нею;

проаналізувати і узагальнити теоретичні вітчизняні та зарубіжні напрацювання щодо оцінки зайнятості населення в праценадлишковому регіоні;

оцінити фактори формування зайнятості населення в праценадлишковому регіоні;

відслідкувати ретроспективні тенденції зайнятості населення праценадлишкового регіону;

виявити й оцінити сучасні проблеми зайнятості населення праценадлишкового регіону;

визначити особливості поширення тіньової зайнятості та її роль у забезпеченні населення гідною працею у праценадлишковому регіоні;

обґрунтувати концепцію поліпшення зайнятості в контексті удосконалення управління сферою зайнятості праценадлишкового регіону;

окреслити напрямки підготовки управлінських кадрів в контексті можливості застосування новітніх інформаційних технологій в процесі їх навчання та в практиці управління;

обґрунтувати пропозиції щодо поліпшення зайнятості населення в праценадлишковому регіоні.

Об’єкт дослідження – процеси формування зайнятості населення та безробіття у праценадлишковому регіоні.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні й прикладні основи формування зайнятості населення в праценадлишковому регіоні та її поліпшення на основі обґрунтування концепції поліпшення зайнятості населення в контексті удосконалення управління сферою зайнятості праценадлишкового регіону. 

Методи дослідження. Методологічною основою роботи є фундаментальні та прикладні положення економічної теорії, регіональної економіки, демографії, соціології, соціальної економіки та соціальної політики.

Найважливішими з використаних в процесі дослідження методів є: літературний метод, методи теоретичного узагальнення, аналізу і порівняння – для удосконалення тлумачення змісту дефініцій, що використовуються у дослідженні; системний підхід – для визначення особливостей зайнятості у праценадлишковому регіоні; метод структурного аналізу – для розробки класифікації факторів зайнятості населення у праценадлишковому регіоні; статистичні методи – для розрахунку показників зайнятості, безробіття, їх оцінки та наукового передбачення негативних наслідків їх впливу; картографічний метод – для створення картографічних моделей зайнятості та безробіття на регіональному рівні та ін.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативні акти України, статистичні дані Державного комітету статистики України, Головного управління статистики у Тернопільській області, Тернопільської обласної державної адміністрації, результати наукових досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

вперше:

запропоновано напрям зниження безробіття на основі реалізації обґрунтованої Концепції поліпшення зайнятості населення регіону на період до 2025 року, яка має стати нормативно-правовим та дієвим інструментом практичного втілення теоретичних напрацювань, спрямованих на поліпшення ситуації в сфері зайнятості населення.

удосконалено:

підходи до відбору сучасних проблем зайнятості населення Тернопільської області, які базується на перехресному порівнянні в просторі і часі, що дало змогу виявити найгостріші з них: найнижчу  офіційно зареєстровану середньорічну кількість найманих працівників в Україні; вищий від середньо-українського показника рівень загального безробіття; дисбаланс між попитом і пропозицією на фахівців з вищою освітою; скорочення працевлаштування не зайнятих трудовою діяльністю громадян та ін..;

обґрунтування додаткових можливостей соціально-економічного розвитку праценадлишкового регіону в контексті зростання рівня кваліфікації управлінських кадрів шляхом здобуття профільної вищої освіти у вищих навчальних закладах та поступового кар’єрного зростання з постійним формальним та неформальним навчанням;

підходи до оцінки впливу тіньової зайнятості на реалізацію Концепції гідної праці та визначення концептуальних засад гідної праці; обґрунтовано принципи детінізації зайнятості та виокремлено головний з них, який передбачає застосування гнучкого інструментарію її регулювання на перших етапах (наприклад, розстрочка в сплаті податків чи нарахування штрафів, реструктуризація заборгованості); розроблено першочергові заходи детінізації зайнятості.

набули подальшого розвитку: 

підходи до виявлення і оцінки факторів формування зайнятості населення, котрі зумовлюють праценадлишковість і диспропорції на регіональному ринку праці, що вимагає застосування різних інструментів для їх урегулювання;

оцінка тіньової зайнятості в контексті праценадлишковості регіону на основі уточнення її суті, причинності появи, поширення й ролі держави у цьому процесі;

розроблення та обґрунтування пропозицій і конкретних заходів поліпшення зайнятості в праценадлишковій Тернопільській області, зокрема, запропоновано ряд заходів, спрямованих на відродження тваринництва, що не тільки активізує соціально-економічний розвиток Тернопільської області, але й зменшить проблему безробіття, та доведено, що крім будівництва м’ясо-молочних ферм, потрібно буде створювати такі інфраструктурні підприємства, як: ремонтні станції, спеціалізовані заводи з виробництва кормових дріжджів та ін.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретико-методологічні результати виконаного дослідження можуть бути використані під час розробки стратегії соціально-економічного розвитку регіону, зокрема, для підвищення ефективності управління зайнятістю населення праценадлишкового регіону. Наведені в роботі результати аналітичних досліджень, методичні розробки та прикладні рекомендації, які були представлені у вигляді доповідної записки «Обґрунтування Концепції поліпшення зайнятості населення Тернопільської області», використані в діяльності Тернопільського обласного відділення зайнятості (довідка № ОУ-18/4143/0/11-08-18 від 20.10.2011 р.); висновки дисертації, які оформлені у вигляді доповідної записки «Обґрунтування Концепції поліпшення зайнятості населення Тернопільської області», використані в роботі Бучацького районного центру зайнятості (довідка № 05/818 від 31.10.2011 р.). Науково-теоретичні положення та практичні результати дисертаційного дослідження були використані для покращення зайнятості Монастириським районним центром зайнятості (довідка № 02/1010 від 03.11.2011 р.).

Крім того, запропоновані і викладені автором у доповідній записці підходи до вивчення праценадлишковості у малих містах використані Івано-Франківською обласною державною адміністрацією при формуванні програми соціально-економічного розвитку Івано-Франківської області та при проведенні моніторингу соціально-економічного розвитку малих міст і селищ Івано-Франківської області (довідка № 04/23 – 1244 від 18.11.2011 р.).

Основні наукові результати дослідження використані в ПВНЗ «Бучацький інститут менеджменту і аудиту» для розробки навчально-методичного забезпечення навчальних дисциплін суспільно-гуманітарного профілю: демографії, економіки праці, соціальної економіки, соціальної політики, розміщення продуктивних сил тощо (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 21.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Результати наукового дослідження, викладені у дисертації, автор отримав особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані тільки ті здобутки, які є особистим науковим доробком автора.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні результати дослідження апробовані на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, а саме: на VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Регіональні виборчі процеси: теорія і практика» (Львів, 2010), на  Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Наукові засади сталого розвитку економіки» 16-17 червня 2011 р.  (Тернопіль, 2011) та на Всеукраїнській Меморіальній науковій конференції (29-30 вересня 2011 року) «Наукова спадщина професора Злупка С.М. у світлі формування сучасної парадигми економічної  науки в Україні» (Львів, 2011). 

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом 3,8 д.а., в т. ч. автору особисто належать 2,8 д. а. З усієї кількості наукових праць опубліковано 7 статей у фахових виданнях загальним обсягом 2,9  д. а., з яких автору особисто належать 2 д. а.

Структура та обсяг роботи.  Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 207 сторінок комп'ютерного тексту і містить 16 таблиць (у тому числі 7 таблиць займають 9 повних сторінок), 48 рисунків (у тому числі 8 рисунки розміщені на 8 повних сторінках) і 2 додатки на 3 сторінках. Список використаних джерел  налічує 174 найменування і займає обсяг 20 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, розкрито його об'єкт, предмет, мету та завдання. Висвітлюється наукова новизна та практичне значення результатів дослідження зайнятості населення праценадлишкового регіону.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи дослідження зайнятості населення праценадлишкового регіону» розкрито роль і місце сфери зайнятості в системі «регіон» та суть управління нею, проаналізовано вітчизняний та зарубіжний теоретичний досвід дослідження  зайнятості населення в праценадлишковому регіоні, оцінено фактори формування зайнятості населення в праценадлишковому регіоні.

Здійснено огляд наукових джерел, в яких окреслені різні підходи вітчизняних вчених до розуміння суті зайнятості. На основі цього конкретизовано основні погляди на суть зайнятості, які диференціюються від розгляду її як відносин до визначення зайнятості як угоди. Це дало змогу розглянути більш детально структуру зайнятості через призму її проявів на регіональному ринку праці. Така структура формується розподілом економічно активного населення за галузями регіональної економіки, різними його характеристиками у розрізі видів та форм зайнятості.

Окреслено авторське бачення формування зайнятості на регіональному ринку праці у світлі інституційного підходу (рис. 1). 
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Рис. 1. Формування зайнятості на регіональному ринку праці 
(інституційний підхід)

Примітка: розроблено автором

Обґрунтовано, що при визначенні концептуальних підходів до управління сферою зайнятості в контексті реалізації регіональної політики потрібно враховувати ситуацію на регіональному ринку праці, зокрема його кон’юнктуру (співвідношення попиту-пропозиції), що дозволяє визначати праценадлишковість (характерно для Тернопільської області), тобто  неефективність зайнятості населення чи працедефіцитність регіону, тому вкрай важливо враховувати пріоритети розвитку підприємництва та зайнятості; структуру зайнятості за видами й формами (так, в Тернопільській області зайнятість у сільському господарстві становить практично третину економічно активного населення, що доводить  необхідність застосування особливих підходів в управлінні); дотичність зайнятості до інших сфер суспільного життя (взаємовпливи); функціональну спрямованість зайнятості; вплив ринкових інститутів на зайнятість; глобальні, загальнодержавні стратегії соціально-економічного розвитку, у тому числі з урахуванням інноваційної пріоритетності. 

Окреслено можливий арсенал методів управління зайнятістю на основі врахування цілей управління зайнятістю в регіоні, з-поміж яких, з урахуванням регіональної специфіки, визначено найбільш ефективні до застосування (табл. 1). 

Таблиця 1

Методи управління сферою зайнятості на регіональному рівні

	№ з/п
	Методи управління
	Інструментарій до застосування в управлінні сферою зайнятості 

	1
	2
	3

	Адміністративно-правові методи

	1
	Нормативно-правове регулювання:
1.1. стратегічне планування;
1.2. сертифікація, стандартизація, ліцензування
	Концепції, стратегії розвитку регіону з декларуванням пріоритетів сфери зайнятості. Програми зайнятості (у тому числі галузеві, які поширюють/дестимулюють нові форми зайнятості). Програми підтримки безробітних, соціально незахищених категорій економічно активного населення.  Нормування праці. Колективно-договірне регулювання.

	2
	Охорона природного середовища
	Стимулювання волонтерства, громадських робіт екологічного характеру.

	3
	Митне регулювання
	Порядок перетину кордону при міграційних переміщеннях.

	4
	Міжрегіональне співробітництво
	Квотування робочих місць для іноземців. Імміграційне квотування.  Договірне (дво-, багатостороннє) регулювання про взаємне працевлаштування.

	Фінансово-економічні методи

	5
	Фінансово-кредитне регулювання
	Допомога, пільги, штрафи. Цільове кредитування створення нових робочих місць.

	6
	Податкове регулювання
	Дотування робочих місць. Оподаткування доходів населення. Диференціація податкових платежів.  Оподаткування суб’єктів підприємництва. Відрахування з заробітної плати.

	7
	Бюджетне регулювання
	Субсидії. Соціальні гарантії. Цільове фінансування.

	8
	Інноваційно-інвестиційне регулювання
	Субсидії на НДДКР. Компенсаційні доплати. Соціальні інвестиційні проекти. 

	9
	Регулювання структури регіональної економіки
	Реформування власності. Стимулювання окремих видів економічної діяльності.

	Соціально-психологічні методи

	10
	Освітнє регулювання
	Професійне навчання, соціальна адаптація. Квотування державного замовлення на підготовку фахівців відповідно до затребуваності економіки регіону.

	11
	Соціальне регулювання 
	Соціальне забезпечення економічно активного населення (у тому числі безробітного). Квотування робочих місць соціально незахищених категорій осіб. Організація громадських робіт.

	12
	Інформаційно-промоційне регулювання
	Консультування, суспільно-роз’яснювальна робота. Робота зі статистичними даними (збір, обробка, аналіз), моніторинг ситуації. Конкурси серед підприємців та працівників. Формування ідеології працелюбства, суспільної корисності праці.


Примітка: розроблено автором

Встановлено, що складність управління зайнятістю підвищує потребу в ієрархічному узгодженні регіональної політики структур з загальнодержавним та нижчими управлінськими рівнями (на рівні районів), а також органами місцевого самоврядування (міст, селищ, сіл).
Відслідковано основні теоретичні підходи в дослідженні праценадлишковості регіону в процесі розвитку вітчизняної та зарубіжної науки. При цьому огляд сучасної вітчизняної літератури дозволив виявити переважання в процесі дослідження тенденцій праценадлишковості регіону управлінського підходу. Це означає, що вітчизняні науковці звертались до регіональної політики регулювання зайнятості як до основного інституту коригування кон’юнктури регіональних ринків праці. Проте такі звернення залишались переважно теоретичними конструкціями, оскільки перманентно має місце розірваність наукових досліджень та діяльності органів державної влади. Доведено, що така ситуація формується через брак бюджетних коштів на впровадження теоретичних розробок у практику життєдіяльності населення та управління розвитком регіональних систем. Це загострює необхідність ефективізації державного управління сферою зайнятості, яке має здійснюватися на основі наукового обґрунтування політичних рішень.

Визначено, що важливими зрізами досліджень сфери зайнятості в праценадлишковому регіоні в працях вітчизняних вчених виступають: виявлення причин та наслідків профіциту економічно активного населення на регіональних ринках праці, встановлення причинності праценадлишковості унаслідок кризи економіки, дослідження зайнятості в контексті формування та ефективності використання людського капіталу, вивчення особливостей функціонування сфери зайнятості в конкурентному середовищі тощо.

Виявлено, що напрацювання зарубіжних наукових шкіл щодо досліджень праценадлишковості регіону передусім відображені в провідних теоріях і концепціях. Зокрема, найбільшу увагу привертають напрацювання Г. Беккера, В. Бреєва, Н. Грегорі Менк’ю, К. Друрі, К. Макконнелла, А. Рофе, Р. Солоу, П. Самуельсона, Г. Стердінга, Г. Теренса, Е. Хата. На особливу увагу заслуговує модель Льюіса (Артур Льюіс – лауреат Нобелівської премії), яка встановлює розходження між двома типами зростання заробітної плати й зайнятості в розрізі промисловості та сільського господарства. Не меншої  уваги заслуговує зарубіжний досвід регулювання праценадлишковості, який окреслює площину причинності цього явища і може стати відмінним способом пошуку шляхів вирішення такої проблеми для регіонів України, у тому числі для Тернопільської області.

Акцентована увага на тому, що праценадлишковість регіону вимагає особливих підходів щодо виявлення факторів формування сфери зайнятості у зв’язку з необхідністю визначення, насамперед, тих факторів, що зумовлюють диспропорції на регіональному ринку праці, розуміння сили їх впливу та можливості її нівелювання чи ж, навпаки, необхідності пристосування до них. На основі узагальнень підходів вітчизняних вчених автором запропоновано виділяти основні фактори формування зайнятості населення у праценадлишковому регіоні за такими групами: макрофактори, мезофактори, мікрофактори.

Автором здійснено аналіз факторів формування зайнятості населення в праценадлишковому регіоні, що дало можливість усвідомити надзвичайну складність та багатогранність об’єкту дослідження. Встановлено, що сила впливу різних факторів дуже різниться. Обґрунтовано, що визначення впливу макро-, мезо- та мікрофакторів повинне лежати в основі формування концептуальних засад управління сферою зайнятості на регіональному рівні. Встановлено, що впливи мезофакторів є найбільш сильними, а також такими, що безпосередньо піддаються коректуванню.

Другий розділ «Аналіз зайнятості населення в праценадлишковому регіоні: ретроспективний зріз та сучасний стан» присвячено оцінці ретроспективних тенденцій  зайнятості населення Тернопільської області, виявленню найгостріших сучасних проблем зайнятості населення праценадлишкового регіону, вивченню поширення тіньової зайнятості як перепони впровадженню гідної праці у праценадлишковому регіоні.

Встановлена належність Тернопільської області до найбільш праценадлишкових регіонів України. Виявлено, що вона сприймається як одна з найвідсталіших областей України, про що доводить, насамперед, її рейтингове положення серед інших областей країни за основними показниками. Незважаючи на те, що область має вигідне геополітичне розташування і потужний ресурсний та людський потенціал, ефективне використання переваг регіону практично не простежується, що засвідчується даними офіційної статистики щодо положення Тернопільщини в Україні (табл.2).
Таблиця 2

Рейтингове положення Тернопільської області серед регіонів України 
за основними показниками, 2009 рік 

	№ з/п
	Показник
	Рей​тинг регі​ону
	Відношення до показника по Україні

	1
	2
	3
	4

	1
	Площа території, тис. кв. км. 
	24
	2,29% території країни

	2
	Чисельність наявного населення, тис. осіб
	21
	2,37% чисельності наявного населення країни

	3
	Кількість зайнятих економічною діяльністю, тис. осіб
	24
	2,09% зайнятих економічною діяльністю в країні

	4
	Наявний дохід населення у розрахунку на одну особу, грн.
	23
	73,48% середнього рівня доходів по країні

	5
	Витрати населення у розрахунку на одну особу, грн.
	25
	69% середнього рівня витрат по країні

	6
	Середньомісячна заробітна плата, грн. 
	25
	74,08% середньомісячної зарплати по країні

	7
	Індекс споживчих цін, %
	18
	99,02% середнього індексу споживчих цін по країні

	8
	Валовий регіональний продукт, млн. грн.
	24
	1,12% ВРП країни

	9
	Основні засоби, млн. грн.
	25
	0,69% основних засобів країни

	10
	Обсяг реалізованої промислової продукції, млн. грн. 
	24
	0,64% обсягу реалізованої промислової продукції країни

	11
	Продукція сільського господарства, млн. грн.
	20
	3,04% продукції сільського господарства країни

	12
	Введення в експлуатацію загальної площі житла, тис. кв. м. 
	14
	2,28% введеного в експлуатацію житла в країні

	13
	Роздрібний товарооборот підприємств, млрд. грн.
	25
	1,43% роздрібного товарообороту в країни

	14
	Обсяг реалізованих послуг, млн. грн. 
	24
	0,61% обсягу реалізованих послуг у країні

	15
	Експорт товарів і послуг, млрд. дол. США
	25
	0,2% експорту товарів і послуг  із країни

	16
	Імпорт товарів і послуг, млрд. дол. США
	25
	0,2% імпорту товарів і послуг у країну

	17
	Інвестиції в основний капітал, млрд. грн. 
	25
	0,92% середнього розміру інвестицій в основний капітал по країні


Примітка: результати отримано автором 

Згідно із здійсненим автором аналізом, ситуація в Тернопільській області в сфері зайнятості є досить складною з чітко вираженими деструктивними закономірностями, які легко простежити на прикладі вивчення рівня зайнятості населення Тернопільської області в розрізі вікових груп (рис. 2). 
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Рис. 2. Рівень зайнятості населення Тернопільської області

в розрізі вікових груп, %, 2009 рік

Примітка: результати отримано автором 

У регіоні окрім того достатньо високий рівень демографічного навантаження на населення працездатного віку – у 2009 році 690 осіб, що є 18 позицією серед регіонів України. Незважаючи на дуже високий рівень безробіття, попит на робочу силу залишається відносно великим, хоча з 2000 по 2009 рік він стало зменшувався з 1,8 до 1,0, але за цим показником Тернопільщина займає 12 місце серед регіонів України, що доводить існування значного тут виробничого потенціалу та потреби у висококваліфікованих працівниках. Узагалі це парадокс більшості регіональних ринків праці, коли при високому рівні безробіття попит на робочу силу залишається високим, і ми цей аспект розглядали при дослідженні факторів впливу на зайнятість у праценадлишковому регіоні та визначенні кореляційного зв’язку між відповідними показниками.

Дуже цікавим моментом є те, що за даними 2009 року Тернопільщина за рівнем навантаження на одне робоче місце, вакансію займала лише 11 місце (14 осіб) серед регіонів України (найгірший показник в Черкаській області – 91 особа). При такому рівні безробіття така тенденція обумовлена відсутністю створення нових робочих місць. З іншого боку, це суперечить даним, які ми розглядали у цьому параграфі, щодо частки осіб, які шукають роботу, що є досить високою. Поясненням таких диспропорцій може бути, традиційно, міграція, яка відтягує основну частину економічно активного населення, яке дуже прагне бути працевлаштованим.

Ще однією негативною тенденцією для регіону є зростання рівня вимушеної неповної зайнятості, тобто чисельності осіб, які були змушені працювати протягом неповного робочого дня. За таких обставин показники сфери зайнятості в частині обліку кількості безробітних не понижуються, проте значно погіршуються доходи економічно активного населення та, як наслідок, рівень матеріального добробуту суспільства. Так, якщо у 2005 році цей показник сягав 8,3% (до середньооблікової кількості штатних працівників), а в 2007 році скоротився до 6,2%, то в 2009 році він уже становив аж 14,4%.

Ключовими висновками, побудованими на основі положень аналізу зайнятості населення Тернопільської області:

- відбувається зменшення зайнятості в сільському господарстві, яке, починаючи з 90-х рр. ХХ ст., було домінантною галуззю в структурі регіональної економіки Тернопільщини, але сьогодні занепадає через знос основних засобів та демотивацію населення у здійсненні тут підприємницької діяльності (ведення малого та середнього бізнесу);

- у структурі зайнятості спостерігаємо переважання жінок старшого (пенсійного) віку, особливо в сільській місцевості, що доводить про відсутність мотиваційного механізму зайнятості молоді, яка орієнтується або на працевлаштування в Тернополі, або на міжрегіональну (Львів, Київ) чи зовнішню (країни ЄС) міграцію;

- зростає безробіття серед осіб віком 15-24 років, що виникає внаслідок відсутності достатніх можливостей працевлаштування після здобуття вищої чи неповної вищої освіти;

- поглиблюються тенденцій до переважання довготривалого безробіття (понад 12 місяців), що є дуже негативним, особливо для осіб старших вікових груп, для яких з плином часу (старший вік) їх конкурентність перед працедавцем понижується;

- спостерігається існування відносно високого попиту на робочу силу, зокрема окремих груп спеціальностей – висококваліфікованих фахівців сфери послуг, у тому числі банківського обслуговування, діяльності готелів і ресторанів, екскурсійної діяльності. 

Окреслено найгостріші сучасні проблеми зайнятості населення Тернопільської області як праценадлишкового регіону, а саме:

- досягнення регіоном у 2009 р. найнижчої у період 1995-2009 рр. офіційно зареєстрованої середньорічної кількості найманих працівників (осіб);

- збільшення частки зайнятих в Тернополі та Тернопільському регіоні за період 2000-2009 рр. на тлі низхідної динаміки середньорічної кількості найманих працівників у промисловості Тернопільської області протягом 1995-2009 рр.;

- достатньо високий рівень загального безробіття, який є вищим від середньоукраїнського показника, та перевага у 2005-2009 рр. за тривалістю зареєстрованого безробіття кількості осіб, які були безробітними протягом періоду тривалістю до 3-х місяців;

- найбільша концентрація кількості зареєстрованих громадян, не зайнятих трудовою діяльністю в обласному центрі, та висока концентрація кількості зареєстрованих громадян, не зайнятих трудовою діяльністю в слаборозвинених адміністративних районах Тернопільської області (рис.3);
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Рис. 3. Кількість зареєстрованих громадян, не зайнятих трудовою діяльністю, та навантаження на одне робоче місце

Примітка: результати отримано автором 

- висока концентрація вільних робочих місць на підприємствах обласного центру на тлі незначної потреби у працівниках в інших місцях регіону і дисбаланс між попитом на фахівців з вищою освітою і пропозицією на них;

- скорочення працевлаштування не зайнятих трудовою діяльністю громадян у період 2008-2009 рр. та найбільша кількість працевлаштованих в центральній частині регіону;

- невисоке бажання шукачів роботи до міграції у межах країни та відсутність доступної широким верствам населення в регіонах їх проживання інформації про вакантні робочі місця в інших регіонах України та ряд інших проблем.

Високий рівень безробіття в праценадлишкових регіонах, особливо серед випускників вишів, пов’язаний, перш за все, з економічними чинниками,  системними недоліками в освіті і малій мобільності населення. Недоліки неефективної роботи центрів зайнятості населення і систем інформації населення про вакантні робочі місця відіграють важливу, але другорядну роль. Проблеми центрів зайнятості в Україні полягають не в недостатньому використанні ІТ-технологій, а в інформаційній якості даних, які завантажують в інформаційні системи. Вирішення цих проблем повинно відбуватись на державному рівні, а не шляхом локальних удосконаленнях методик збирання інформації від працедавців.
Вивчено проблему тіньової зайнятості в праценадлишкових регіонах та узагальнено її бачення вітчизняними науковцями та практиками на основі аналізу їх праць, які стосуються з’ясування її суті, причинності появи та поширення, зокрема через важкий економічний стан регіонів та низьку правову культуру населення, визначення ролі держави в детінізації зайнятості, а також ролі доходів від тіньової зайнятості для соціально-економічного розвитку регіонів у випадку їх детінізації, конкретизації наслідків тіньової зайнятості для країни та її регіонів, зокрема в контексті забезпечення економічної безпеки тощо. 

Досліджено особливості впливу праценадлишковості на формування тіньової зайнятості через економічні (високі податкові ставки, впровадження єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування; несприятлива кредитна політика в частині встановлення кредитних ставок на ведення бізнесу; диспропорції на регіональних ринках праці між попитом та пропозицією економічно активного населення) та політичні (недоліки законодавства, що дозволяють налагоджувати корупційні схеми, пов’язані з працевлаштуванням та оплатою праці; складні процедури ведення бізнесу, що збільшують витрати підприємців на незаконні розрахунки (хабарі) та змушують зменшувати витрати на персонал; низька кваліфікація та схильність до хабарництва працівників правоохоронних служб, податкових органів, інших структур, контролюючих підприємницьку діяльність; часті та непродумані реформи в сфері зайнятості, а також ті, що стосуються структурних зрушень в економіці) фактори здебільшого макрорівневого формування. Встановлено, що внаслідок деструктивного впливу зазначених факторів формується праценадлишковість як вторинне явище, що проявляється через диспропорції між попитом та пропозицією економічно активного населення на регіональному ринку праці. 

Встановлено, що праценадлишковість прямо впливає і на поширення тіньової зайнятості, і на демотивацію працедавців у забезпеченні своїм працівникам умов гідної праці, що звичайно вимагає додаткових фінансових витрат (рис.4). Виявлено, що зворотний зв’язок таких процесів полягає у наступному: за даними офіційної статистики, які є доступними для суб’єктів соціально-трудових відносин, в регіоні продовжує спостерігатись праценадлишковість економічно активного населення, яка через тіньову зайнятість є значно меншою. Як наслідок, і надалі формується сприйняття населенням труднощів пошуку місця праці та його готовність до прийняття будь-яких пропозицій зі згодою повного тіньового працевлаштування, або часткового через отримання заробітної плати «в конвертах».


Рис. 4. Ланцюг взаємовпливів праценадлишковості, тіньової зайнятості 
та забезпечення умов гідної праці людини 

Примітка: розроблено автором

Окреслено концептуальні засади гідної праці, які базуються на таких цінностях:  свобода, рівність, безпека та повага. Під кожною з цих категорій лежить глибоке змістовне навантаження, що передбачає різні аспекти соціально-трудових відносин. Розкрито вплив тіньової зайнятості на реалізацію Концепції гідної праці. Сформульовано головний принцип детінізації зайнятості, який передбачає застосування гнучкого інструментарію регулювання на перших етапах (наприклад, розстрочка в сплаті податків чи нарахування штрафів, реструктуризація заборгованості). Розроблено першочергові заходи детінізації зайнятості.

У третьому розділі «Інтенсифікація та напрямки поліпшення зайнятості населення праценадлишкового регіону» обґрунтована концепція поліпшення зайнятості в контексті удосконалення управління сферою зайнятості праценадлишкового регіону, окреслено підходи до підготовки управлінських кадрів та розроблено пропозиції і запропоновано конкретні заходи удосконалення зайнятості в праценадлишковій Тернопільській області.

Запропоновано активне використання адміністративно-правових методів державного управління сферою зайнятості через реалізацію Концепції поліпшення зайнятості населення Тернопільської області на період до 2025 року, яка розроблена автором. Пропонований проект такого нормативно-правого документу міг би стати дієвим інструментом практичного втілення теоретичних напрацювань з метою поліпшення ситуації в сфері зайнятості таких праценадлишкових регіонів, як Тернопільська область. У подальшому цей документ повинен виступати складовою розроблення нової Стратегії соціально-економічного розвитку Тернопільської області на період до 2025 року та регіональних програм з цільовим фінансуванням (у тому числі за участю міжнародних фондів), що стосуються сфери зайнятості чи інших дотичних сфер життєдіяльності соціуму регіону.

Обґрунтована низка принципів, згідно з якими повинна розроблятися Концепція, серед яких найбільш важливими є принципи узгодженості (вертикальної, горизонтальної), ціленаправленості, лаконічності, реального виконання, відповідальності за виконання та соціального діалогу. Автором доведено, що дотримання зазначених принципів дасть можливість апріорі не допустити виникнення низки проблем щодо реалізації Концепції та створить сприятливі передумови для ефективного виконання положень документу і формування його іміджу «авторитетності» як одного з найбільш важливих та популярних нормативно-правових актів, що регламентують стратегічні орієнтири регіонального розвитку.

Запропоновано структуру проекту Концепції поліпшення зайнятості населення Тернопільської області на період до 2025 року, яка мала б містити такі розділи: загальні положення; понятійний апарат; мета, цілі, завдання Концепції; принципи реалізації Концепції; відповідальні суб’єкти за реалізацію Концепції; інформаційне забезпечення; ресурсне забезпечення; очікувані результати реалізації Концепції. Розроблено скоординований механізм ефективності реалізації Концепції поліпшення зайнятості населення Тернопільської області на період до 2025 року, який, на думку автора, повинен включати наступні етапи: формування ініціативної групи; розроблення; публічного обговорення; затвердження; виконання. 

Розкрито додаткові можливості регіону в контексті зростання рівня кваліфікації управлінських кадрів. Окреслено теоретичні та прикладні основи підготовки управлінських кадрів регіону з забезпеченням безперервної освіти й вивчення нових інформаційних технологій. Встановлено, що є два можливі шляхи підготовки управлінських кадрів: шляхом здобуття профільної вищої освіти управлінських напрямків у вищих навчальних закладах; шляхом поступового кар’єрного зростання з постійним формальним та неформальним навчанням. На думку автора, підготовка управлінських кадрів через поступове кар’єрне зростання є значно кращим шляхом формування їх якісності. Визначено можливі суб’єкти підготовки управлінських кадрів у процесі формального й неформального навчання.

Обґрунтована необхідність відкриття на першому етапі курсів підвищення кваліфікації управлінських кадрів при Тернопільському обласному центрі зайнятості, які в подальшому формуватимуть потужну систему покращення якісності управлінських кадрів, що працюватимуть у регіоні. Відкриття курсів підвищення кваліфікації управлінських кадрів повинно бути регламентованим рішенням сесії Тернопільської обласної ради з чітким визначенням відповідальних за виконання сторін.

Доведено, що вкрай необхідною є реалізація на регіональному рівні таких заходів:

1. Створення умов розвитку малого бізнесу. Як ми вже зазначали, на Тернопільщині найменша кількість малих підприємств з-поміж усіх регіонів Україні. Сприятливе бізнес-середовище вирішить питання міграційних відтоків осіб з найвищим інтелектуально-трудовим потенціалом, які матимуть можливість реалізувати його в рідному населеному пункті, а також стимулювати рееміграційні процеси. Реемігрант – відмінний інвестор в економіку рідної області. Вкладаючи зароблений міграційний капітал у власну справу на батьківщині, він забезпечує зайнятість для себе та інших осіб, а також зростання податкових надходжень до місцевих бюджетів.

2. Поліпшення мотивації здобуття молоддю якісної освіти з допомогою у пошуку першого місця працевлаштування. Тут потрібно тонко балансувати між стратегічними цілями розвитку регіону в галузевому аспекті, потребою в робочих місцях у розрізі конкретних професійних груп та демографічними показниками населення. Це дуже важливе завдання забезпечення довготривалого розвитку регіону, адже саме молодь – найбільш потужний генератор нових ідей, інноваційного розвитку та відзначається високою схильністю до підприємницької діяльності.

3. Додаткова допомога в пошуку місця працевлаштування безробітним, які перебувають у такому статусі понад 12 місяців. За таких обставин, у випадку невідповідності освіти та досвіду безробітного і потреб регіонального ринку праці у відповідних кваліфікаційних кадрах, доцільним є його перекваліфікація. Але дуже важливо, щоб такий процес був спрямований на успішний результат – працевлаштування з достойними умовами праці, адже, на жаль, місцевими та державним бюджетом на такі заходи виділяється відносно велика сума коштів, особа проходить відповідні курси, отримує нову кваліфікацію, але й якщо їй пропонують нове місце працевлаштування, воно відзначається низькою оплатою або ж незадовільними умовами праці.

4. Забезпечення першочергового розвитку окремих видів економічної діяльності, зокрема це може бути в сільському господарстві – ековиробництво, у промисловості – харчове виробництво (міжгалузевий взаємозв’язок з сільським господарством), у сфері послуг – туризм (синтетична галузь до більшості видів економічної діяльності), та стимулювання у них зайнятості найбільш кваліфікованого економічно активного населення.

Звичайно, такі кроки є лише базовими. У подальшому за умов постійного моніторингу ситуації в сфері зайнятості Тернопільщини та у випадку успішного їх впровадження (з повним фінансуванням) потрібно вживати більш комплексні заходи, що вимагають координації зусиль, особливо щодо бюджетних ресурсів, центральних та місцевих органів державної влади. Досить часто виникають домисли, що соціально-економічний стан Тернопільської області – цілеспрямований та мотивований «з центру». У такому випадку місцевій владі на засадах зацікавленості сторін потрібно організувати плідну співпрацю з профільними структурами загальнодержавного управлінського рівня, зокрема з Міністерством соціальної політики України та Державною інспекцією України з питань праці. Так само щодо «звинувачень» відтягування економічно активного населення та «недобросовісних» конкурентних переваг сусідніми регіонами Тернопільської області, які є значно привабливішими і перед інвесторами, і перед туристами. Такі домисли є лише слабкою стороною стратегічного планування розвитку регіону та повинні підмінятись активним міжрегіональним співробітництвом, у тому числі через формування міжрегіональних міжгалузевих кластерів як потужних осередків ділової активності, що продукують нові робочі місця та покращують стан у сфері зайнятості. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено дослідження зайнятості населення та безробіття у праценадлишковому регіоні. На підставі проведених на прикладі Тернопільської області наукових пошуків отримано такі висновки та результати:

1. На основі огляду і оцінки наукових джерел уточнено розуміння суті зайнятості в праценадлишковому регіоні, що дало змогу розглянути детальніше структуру зайнятості через призму її проявів на специфічному регіональному ринку праці та довести необхідність враховувати при визначенні концептуальних підходів до управління сферою зайнятості в контексті реалізації регіональної політики неефективність зайнятості населення чи праценадлишковість (працедефіцитність) регіону, структуру зайнятості за видами й формами; дотичність зайнятості до інших сфер суспільного життя (взаємовпливи); функціональну спрямованість зайнятості; вплив ринкових інститутів на зайнятість; глобальні, загальнодержавні стратегії соціально-економічного розвитку, у тому числі з урахуванням інноваційної пріоритетності. 

2. Застосування ряду методів управління зайнятістю дозволило встановити, що складність управління зайнятістю підвищує потребу в ієрархічному узгодженні всіх рівнів влади при здійсненні регіональної та внутрішньо регіональної політики. Доведена необхідність ефективності державного управління сферою зайнятості.

3. Доведено, що праценадлишковість регіону вимагає застосування спеціальних і особливих підходів до виявлення факторів формування зайнятості. При цьому в першу чергу слід визначати ті фактори, які зумовлюють диспропорції на регіональному ринку праці. Важливим є вияснення сили їх впливу та напрямку її регулювання (зокрема нівелювання впливу, пристосування до нього, підсилення впливу тощо). Запропоновано виділяти основні фактори формування зайнятості населення у праценадлишковому регіоні за групами: макрофактори, мезофактори, мікрофактори.

4. Аналіз факторів формування зайнятості населення в праценадлишковому регіоні, здійснений автором, дав можливість виявити надзвичайну складність та багатогранність об’єкту дослідження і встановити специфіку й особливості впливу макро-, мезо- та мікрофакторів на зайнятість у праценадлишковому регіоні, що повинно враховуватись при формуванні концептуальних засад управління сферою зайнятості на регіональному рівні. Визначено, що впливи мезофакторів є найбільш сильними та такими, що безпосередньо піддаються коректуванню.

5. Окреслена система показників і рейтингів, котра засвідчує про приналежність Тернопільської області до найбільш праценадлишкових регіонів, та охарактеризовано найгостріші сучасні проблеми зайнятості населення Тернопільської області як праценадлишкового регіону, зокрема проаналізовано особливості проблеми тіньової зайнятості в праценадлишковому регіоні. Окреслено роль держави в детінізації зайнятості, а також роль доходів від тіньової зайнятості для соціально-економічного розвитку регіонів у випадку їх детінізації, конкретизації наслідків тіньової зайнятості для країни та її регіонів, зокрема, в контексті забезпечення економічної безпеки тощо. 

6. Встановлено особливості впливу праценадлишковості на формування тіньової зайнятості через економічні та політичні фактори. Виявлено, що внаслідок деструктивного впливу зазначених факторів формується праценадлишковість як вторинне явище, що проявляється через диспропорції між попитом та пропозицією економічно активного населення на регіональному ринку праці. 

7. Окреслено концептуальні засади гідної праці та особливості впливу тіньової зайнятості на реалізацію Концепції гідної праці. Сформульовано головний принцип детінізації зайнятості, який передбачає застосування гнучкого інструментарію регулювання на перших етапах (наприклад, розстрочка в сплаті податків чи нарахування штрафів, реструктуризація заборгованості). Розроблено першочергові заходи детінізації зайнятості.

8. Розроблено Концепцію поліпшення зайнятості населення Тернопільської області на період до 2025 року, яка має стати не тільки дієвим інструментом практичного втілення теоретичних напрацювань з метою поліпшення ситуації в сфері зайнятості праценадлишкових регіонів, але й важливою складовою нової Стратегії соціально-економічного розвитку Тернопільської області на період до 2025 року та регіональних програм з цільовим фінансуванням (у тому числі за участю міжнародних фондів), що стосуються сфери зайнятості чи інших дотичних сфер життєдіяльності соціуму регіону. Обґрунтовано низку принципів розробки Концепції (принципи узгодженості, ціленаправленості, лаконічності, реального виконання, відповідальності за виконання та соціального діалогу тощо) та запропоновано її структуру. 

9. Розкрито додаткові можливості регіону, котрі виникають при умові зростання рівня кваліфікації управлінських кадрів. Розроблено та обґрунтовано пропозиції і конкретні заходи поліпшення зайнятості в праценадлишковій Тернопільській області (відродження тваринництва шляхом будівництва м’ясо-молочних ферм, будівництво інфраструктурних підприємств, створення умов розвитку малого бізнесу тощо).
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АНОТАЦІЯ

Легкий В.І. Поліпшення зайнятості населення в праценадлишковому регіоні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.07 – Демографія, економіка праці, соціальна економіка і політика. – Приватний вищий навчальний заклад «Львівський університет бізнесу та права», Львів, 2012.

Сформовано теоретико-методологічні основи дослідження зайнятості та безробіття в праценадлишковому регіоні. Зокрема, розкрито роль і місце сфери зайнятості в системі «регіон» та суть управління нею, проаналізовано вітчизняний та зарубіжний теоретичний досвід дослідження  зайнятості населення в праценадлишковому регіоні, оцінено фактори формування зайнятості населення в праценадлишковому регіоні. Виявлено силу впливу тих факторів, які зумовлюють диспропорції на регіональному ринку праці, які запропоновано аналізувати за групами: макрофактори, мезофактори, мікрофактори.

Здійснена оцінка ретроспективних тенденцій  зайнятості населення Тернопільської області, виявлено найгостріші сучасні проблеми зайнятості населення праценадлишкового регіону, вивчено поширення тіньової зайнятості як перепони впровадженню гідної праці у праценадлишковому регіоні. Визначено особливості впливу праценадлишковості на формування тіньової зайнятості.

Обґрунтована концепція поліпшення зайнятості в контексті удосконалення управління сферою зайнятості праценадлишкового регіону, окреслено підходи до підготовки управлінських кадрів, розроблено пропозиції і конкретні заходи поліпшення зайнятості в праценадлишковій Тернопільській області. Окреслено додаткові можливості соціально-економічного зростання регіону, котрі виникають при умові підвищення рівня кваліфікації управлінських кадрів.

Ключові слова: зайнятість, безробіття, праценадлишковий регіон, фактори зайнятості, концепція, стратегія.
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Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 – Демография, экономика труда, социальная экономика и политика. - Частное высшее учебное заведение «Львовский университет бизнеса и права», Львов, 2012.

Сформированы теоретико-методологические основы исследования занятости и безработицы в трудоизбыточном регионе. В частности раскрыта роль и место сферы занятости в системе «регион» и суть управления ею, проанализирован отечественный и зарубежный теоретический опыт исследования  занятости населения в трудоизбыточном регионе. Очерчена иерархическая структура факторов формирования занятости населения трудоизбыточного региона. Оценены факторы формирования занятости населения в трудоизбыточном регионе. Выявлена сила влияния тех факторов, которые предопределяют диспропорции на региональном рынке труды, которые предложено анализировать за группами: макрофакторы, мезофактори, микрофакторы. Акцентируется внимание на том, что с помощью эффективной региональной политики деструктивное влияние макрофакторов на занятость населения в трудоизбыточном регионе может быть ослаблено.

Очерченная система показателей и рейтингов, которая удостоверяет о принадлежности Тернопольской области к трудоизбыточным регионам. 

Осуществлен анализ ретроспективной динамики занятости населения в трудоизбыточном регионе, очерчены ее особенности. Установлено несоответствие оценок рынка труда по официальным данным масштабам реальных процессов, которые имеют место в этой сфере исследуемого региона. Предложены мероприятия, реализация которых позволит улучшить ситуацию.

Выявлены острейшие современные проблемы занятости населения трудоизбыточного региона, изучено распространение теневой занятости как преграды внедрению достойного труда в трудоизбыточном регионе. Определены особенности влияния трудоизбыточности на формирование теневой занятости. Очерчены концептуальные принципы достойного труда и особенности влияния теневой занятости на реализацию Концепции достойного труда.

Сформированная концепция улучшения занятости в контексте усовершенствования управления сферой занятости трудоизбыточного региона. Обоснованы принципы разработки Концепции (принципы согласованности, целенаправленности, лаконичности, реального выполнения ответственности при выполнении и социальном диалоге и др.) и предложена ее структура. 

Проанализировано состояние информационного обеспечения населения о вакантных рабочих местах в Украине. Показано, что в стране функционирует одна из самых совершенных систем в мире – Единая информационно-аналитическая система ЕИАС, основывающаяся на современных ІТ-технологиях, которая сегодня охватывает практически все региональные центры занятости и позволяет coискателю работы найти вакантные рабочие места в любом пункте Украины. Проблема центров занятости в Украине заключается не в недостаточном использовании ІТ-технологий, а в информационном качестве данных от работодателей, которые загружают в информационную систему.

Очерчены подходы к подготовке управленческих кадров, разработаны предложения и конкретные меры усовершенствования занятости в трудоизбыточной Тернопольской области. Очерчены дополнительные возможности социально-экономического роста региона, которые возникают при условии повышения уровня квалификации управленческих кадров.

Ключевые слова: занятость, безработица, трудоизбыточный регион, факторы занятости, концепция, стратегия.
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Legkyi V.I. The Improvement of the Population's Employment in the Labor Surplus  Region. – Manuscript.

Dissertation on getting the scientific degree of the candidate of economic science in the specialty 08.00.07 – Demography, economy of labor, social economy and policy. – Private higher educational establishment «The Lviv University of Business and Law», Lviv, 2012.

Theoretical and methodological principles of the research of the employment and unemployment are given in the labor surplus region. In particular, the role and place of the employment sphere in the system «region», the essence of its management are given, home and foreign theoretical experience of the population's employment are analysed, the factors of the employment's population are evaluated in the labor surplus region. The influence's power of those factors which cause the disproportions at the regional labor market  which are suggested to analyse according to the  groups: macrofactors, mezofactors, microfactors.

The retrospective tendencies of the population's employment are evaluated in Ternopil region, the current problems of the population's employment are revealed in the labor surplus region, the expansion of the shadow employment as a barrier of the  deserving labor introduction in the  labor surplus region is researched. The peculiarities of the labor surplus influence and the shadow employment formation are determined.

The conception of the employment improvement in the context of the sphere of the   management employment improvement  in the labor surplus region is explained, the approaches of the  personnel training, the proposals and specific  ways of the employment improvement are revealed in the labor surplus  Ternopil region.  The extra possibilities of the social- economic development of the region which emerge when there is the promotional level of the personnel qualification are determined.

Key words: employment, unemployment, labor surplus region, factors of employment, conception, strategy.
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