1

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Міністерство внутрішніх справ України

Харківський національний університет внутрішніх справ

МАЛИШЕВ ВОЛОДИМИР СТЕПАНОВИЧ 

УДК 343.293 (477)

АмністІя як елемент правової політики держави 

у сфері протидії злочинності

12.00.08 – кримінальне право та кримінологія;

        кримінально-виконавче право

Автореферат
дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата юридичних наук

Харків – 2013

Дисертацією є рукопис

Робота виконана у Донецькому юридичному інституті МВС України.
	Науковий керівник – 
	доктор юридичних наук, професор
Мичко Микола Іванович,
Донецький юридичний інститут МВС України, професор кафедри кримінально-правових дисциплін.



	Офіційні опоненти:
	доктор юридичних наук, професор
Денисова Тетяна Андріївна, 
Класичний приватний університет, 
проректор з науково-педагогічної
роботи – директор Інституту права
імені Володимира Сташиса;



	
	кандидат юридичних наук, доцент
Лень Валентин Валентинович, Державний вищий навчальний заклад «Національний гірничий університет», професор кафедри кримінального права та кримінології.


Захист відбудеться 18 травня 2013 року о 10.00 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 64.700.03 у Харківському національному університеті внутрішніх справ за адресою: 61080, м. Харків, пр-т 50-річчя СРСР, 27.

Із дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Харківського національного університету внутрішніх справ за адресою: 61080, м. Харків, пр-т 50-річчя СРСР, 27.

Автореферат розісланий 16 квітня 2013 року.

	Учений секретар 

спеціалізованої вченої ради  
	
	О. О. Житний


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Реалізація положень Конституції України щодо побудови незалежної, демократичної, соціальної, правової держави потребує подальшого розроблення низки стратегічних напрямів правової політики нашої держави, серед яких важливе місце посідає протидія злочинності. При цьому від справедливості, виваженості й наукової розробленості зазначеного напряму правової політики держави у безпосередній залежності перебуває ефективність забезпечення прав і свобод людини та громадянина. 

Останніми роками в Україні вживаються заходи щодо підвищення якості законодавства, яким регульовано суспільні відносини у сфері амністії, а також ефективності його застосування. Так, 1 січня 2012 року набув чинності Закон України «Про внесення змін до Закону України «Про застосування амністії в Україні» та інших законодавчих актів України», в якому відображено надбання юридичної думки українських вчених та узагальнено практику застосування амністії в період існування незалежної України. Однак, внесенням змін та доповнень до чинного законодавства не вичерпано всіх наявних у сфері правового регулювання й застосування амністії проблем. Науковий інтерес до проблем амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності пояснюється потребами у створенні оптимальних засобів впливу на винного, які б максимально нейтралізували негативні наслідки застосування покарання, забезпечуючи при цьому належну ефективність протидії злочинності.

Зростає й кількість наукових досліджень актуальних проблем застосування амністії. Їх аналізу присвятили свої праці З. А. Астеміров, О. М. Бандурка, Ю. В. Баулін, І. Г. Богатирьов, А. А. Березовський, І. О. Васильєва, Т. А. Денисова, С. Ф. Денисов, В. М. Дрьомін, М. Д. Дурманов, В. П. Ємельянов, О. О. Житний, С. Й. Зельдов, О. С. Зельдова, В. Є. Квашис, С. Г. Келіна, С. І. Комарицький, М. Й. Коржанський, В. І. Курляндський, В. А. Лепешев, О. М. Литвак, О. М. Литвинов, В. В. Лунєєв, В. Т. Маляренко, К. М. Мірзажанов, М. І. Мичко, А. А. Музика, І. В. Нестеренко, Н. В. Осмоловська, А. М. Осяк, Є. О. Письменський, О. В. Семенова, В. В. Скибицький, О. Ф. Смирнов, С. О. Сотников, Б. М. Телефанко, К. М. Тищенко, В. М. Трубников, В. В. Устименко, П. Л. Фріс, О. В. Чепелюк, С. М. Школа та інші науковці.

Віддаючи належне доробку зазначених учених, доводиться констатувати, що й дотепер маловивченими та дискусійними залишаються питання амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності. До них належить: 1) стан наукової розробленості в кримінально-правовій доктрині проблеми амністії як елемента правової політики України у сфері протидії злочинності; 2) методологічні засади дослідження амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності; 3) використання надбань історичного розвитку правової думки та законодавства щодо застосування амністії на українських теренах; 4) ефективність проведення компаративістських досліджень, присвячених проблематиці розвитку інституту амністії; 5) прояв соціальних, економічних та політико-правових тенденцій у розвитку національного законодавства, яким регулюються суспільні відносини у сфері застосування амністії; 6) статус і характерні риси умовної амністії тощо. Відтак, існує потреба в подальшому дослідженні проблеми амністії як комплексної політико-правової інституції. Необхідність науково-теоретичного розроблення проблем амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності викликана й дефіцитом у вітчизняній правовій науці системних досліджень теорії протидії злочинності, потребами юридичної практики та завданнями щодо забезпечення подальшої інтеграції України у Європейський політичний та правовий простір. 

Вагомістю окреслених проблем, актуальністю, необхідністю й нагальністю їх вирішення зумовлений вибір теми дисертаційного дослідження та визначене коло питань, підданих в ньому розгляду. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Указу Президента України «Про Стратегію національної безпеки України» від 12 лютого 2007 р. № 105/2007, розпорядження Кабінету Міністрів України «Про затвердження плану заходів щодо реалізації Концепції реформування кримінальної юстиції України» від 27 серпня 2008 р. № 1153-р; відповідає Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 рр., затвердженому наказом МВС України від 29 липня 2010 р. № 347, Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленій розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р, Пріоритетним напрямам розвитку правової науки на 2011-2015 рр., затвердженим постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24 вересня 2010 р. № 14-10. Дисертація відповідає планам проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Донецького юридичного інституту МВС України на 2011 та 2012 роки. 

Тему дисертації затверджено Вченою радою Донецького юридичного інституту МВС України 26 листопада 2010 року (протокол № 4).
Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу наукових джерел, узагальнення нормативно-правового матеріалу та правозастосовної практики сформулювати сучасний погляд на амністію як елемент правової політики держави у сфері протидії злочинності, виробити рекомендації та пропозиції щодо вдосконалення окремих положень чинного законодавства і практики його застосування.

Мета зумовлює необхідність постановки й розв’язання таких задач:

– надати авторське бачення правової політики держави у сфері протидії злочинності, що має відповідати сучасним традиціям та пріоритетам забезпечення прав і свобод людини й громадянина кримінально-правовими засобами;

– дослідити поняття й структуру правової політики держави у сфері застосування амністії;

– розробити методологічні засади пізнання амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності;
– здійснити історичний аналіз генезису правової думки та законодавства щодо застосування амністії на українських теренах;

– дослідити законодавство зарубіжних країн щодо застосування амністії;
– піддати аналізу принципи й нормативно-правове забезпечення застосування амністії;

–  здійснити аналіз підстав та умов застосування амністії;

– розробити пропозиції щодо вдосконалення застосування амністії в Україні.
Об’єктом дослідження є правова політика Української держави у сфері протидії злочинності. 

Предмет дослідження становить амністія як елемент правової політики держави у сфері протидії злочинності. 

Методи дослідження обрано, виходячи з визначених у роботі мети й завдань, із урахуванням об’єкта і предмета. Діалектичний підхід як філософський метод пізнання виявився у тому, що поняття амністії та її політико-правове значення досліджено з урахуванням характерних рис її розвитку, залежності від тенденцій законопроектної та законодавчої діяльності, що сприяло більш ґрунтовному та вичерпному формулюванню висновків дисертаційного дослідження (застосовувався впродовж усього дослідження). Завдяки аксіоматичному методу було визначено вихідні параметри дослідження; індуктивний та дедуктивний методи застосовано в ході узагальнення й аналізу емпіричної інформації за тематикою дослідження. Застосування історично-ретроспективного методу надало можливість прослідкувати еволюцію політико-правового забезпечення застосування амністії в Україні. За допомогою методів формальної логіки з’ясовувалася логіка законодавця, закладена в конкретних правових нормах, якими передбачені правила застосування амністії (застосовувався впродовж усього дослідження). За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено й конкретизовано понятійний апарат, визначено сутність, особливості та значення амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності. Метод аналізу та синтезу застосований при дослідженні ознак правової політики держави у сфері застосування амністії, а також під час вивчення та опрацювання судової практики. Порівняльний (компаративістський) метод використовувався для зіставлення законодавства інших держав у сфері застосування амністії. За допомогою формально-юридичного методу піддано дослідженню норми як вітчизняного, так і зарубіжного законодавства, з’ясований зміст і значення вжитих термінів, обґрунтовано висновки й пропозиції щодо їх змінення та доповнення. Метод структурно-функціонального аналізу застосовувався для дослідження нормативних приписів чинного законодавства, яким регульовано суспільні відносини у сфері законодавчого формування та застосування амністії. Метод моделювання використаний здобувачем у процесі розроблення шляхів удосконалення законодавства, яким регульовано суспільні відносини у сфері застосування амністії. За допомогою соціологічних методів було з’ясовано позиції та підходи експертів і практиків щодо сучасного стану ефективності застосування амністії в Україні, її потенційних можливостей у справі протидії злочинності. Зокрема, метод анкетування послугував інструментом дослідження проблемних ситуацій, які виникають у процесі застосування амністії в Україні. Його застосовано під час опитування 138 працівників установ Державної пенітенціарної служби України. Біографічний метод був застосований у процесі вивчення особових справ 570 осіб, яких звільнено від відбування покарання у зв’язку з прийняттям відповідного Закону України «Про амністію».

Теоретичною основою дисертаційного дослідження стали праці, в яких висвітлено загальні питання правової політики держави у сфері протидії злочинності та теоретико-праксеологічні проблеми застосування амністії. У процесі дисертаційного дослідження поряд з кримінально-правовою, кримінально-виконавчою та кримінологічною літературою використано праці з теорії держави та права, конституційного, адміністративного, цивільного та сімейного права, логіки, філософії, соціології, психології та інших наук.

Нормативну базу дисертації становлять Конституція України, Кримінальний кодекс України 2001 р., Закон України «Про застосування амністії в Україні». У дослідженні використані й піддані аналізу положення чинного кримінально-процесуального, кримінально-виконавчого законодавства України, окремі міжнародно-правові акти та історичні правові пам’ятки. У ході дисертаційного дослідження здійснено аналіз положень законодавства в сфері застосування амністії таких країн: Японії, Китайської Народної Республіки, Великобританії, Канади, Сполучених Штатів Америки, Словацької Республіки, Іспанії, Греції, Молдови, Румунії, Польщі, Франції, Російської Федерації, Болгарії, Албанії.

Емпірична база дослідження становлять дані, отримані в ході опитування 138 працівників установ Державної пенітенціарної служби України та під час вивчення особових справ 570 осіб, звільнених від відбування покарання у зв’язку з прийняттям відповідного Закону України «Про амністію». 

Наукова новизна одержаних результатів визначена сучасними способами постановки проблеми, застосуванням відповідного теоретико-методологічного апарату та практики реалізації норм чинного законодавства у сфері застосування амністії. Дисертація є одним із перших комплексних досліджень проблем амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності. В результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше: 

– здійснений аналіз стану наукової розробленості в кримінально-правовій доктрині України проблем амністії як елемента правової політики України у сфері протидії злочинності; 

– на підставі новітніх досягнень наукової юридичної думки України встановлено, що правова політика держави у сфері протидії злочинності являє собою розроблену на основі виробленої наукової концепції державну стратегію протидії злочинності, яка реалізується шляхом найоптимальнішого формування кримінально-правового, кримінально-процесуального та кримінально-виконавчого законодавства, а також застосування нормативних приписів зазначених сфер законодавства стосовно осіб, які вчинили злочин; 

– встановлено, що правова політика держави у сфері протидії злочинності має три взаємопов’язані та взаємозалежні рівні: концептуальний, законодавчий і правозастосовний;

– у рамках авторського визначення поняття правової політики держави у сфері протидії злочинності сформульовано поняття правової політики держави у сфері застосування амністії. Такою здобувач пропонує вважати самостійний напрям правової політики держави у сфері протидії злочинності, мета якого полягає в застосуванні до винних у вчиненні злочину осіб, яким недоцільно відбувати покарання, звільнення від покарання та його відбування на підставі Закону України «Про амністію». Правову політику держави у сфері застосування амністії піддано аналізу крізь трирівневий вимір: концептуальний, законодавчий та правозастосовний;

– розроблено періодизацію розвитку правової політики держави у сфері застосування амністії на Українських теренах та здійснений аналіз основних позитивних і негативних рис певних історичних періодів застосування амністії. Це стало можливим завдяки використанню здобувачем як критерію такої періодизації соціально-політичної характеристики розвитку державного ладу України й трансформації ідей щодо застосування амністії, що прямо чи опосередковано набували прояву в конкретних нормативно-правових актах та практиці їх застосування;

– на відміну від раніше сформульованих пропозицій, здобувач пропонує вважати спеціальними принципами застосування амністії принцип урахування (відповідності) соціально-правової психології в застосуванні амністії та принцип економії репресії під час застосування амністії;
удосконалено: 

– методику пізнання амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності з огляду на сучасні методологічні вимоги до наукових досліджень;

– підходи до розгляду ролі амністії у справі протидії злочинності не лише в правозастосовному, а й у концептуальному та правотворчому аспектах;

– доктринальні позиції щодо розвитку сучасних правових засобів протидії злочинності в Україні;

– теоретичні напрацювання стосовно використання зарубіжного досвіду застосування амністії в Україні;
набули подальшого розвитку:

– підходи до розуміння принципів застосування амністії та вдосконалення нормативно-правового забезпечення суспільних відносин у зазначеній сфері;

– вчення про принципи застосування амністії, їх поділ на загальні та спеціальні;
– доктринальні підходи щодо сутності правової політики держави у сфері протидії злочинності та ролі амністії в реалізації правозахисної функції держави.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що запропоновані в роботі положення можуть бути використані у: 

– законодавчій діяльності – під час розроблення відповідних проектів законів України щодо внесення змін та доповнень до КК України, а також інших нормативно-правових актів, якими регламентовано питання застосування амністії в Україні (Акти впровадження результатів дисертаційного дослідження у законотворчу діяльність Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 26.10.2012 р. № 04-19/10-3156, 26.10.2012 р. № 04-19/10-3200, 6.11.2012 р.  № 04-19/14-3277).

– науково-дослідній роботі – для подальшого розв’язання теоретико-методологічних і практичних проблем правового регулювання застосування амністії в Україні; 

– навчальному процесі – під час підготовки відповідної навчальної та навчально-методичної літератури з навчальних дисциплін «Кримінальне право України», «Актуальні проблеми кримінального права України», «Кримінологія та профілактика правопорушень», «Актуальні проблеми кримінології».
Положення дисертації сприятимуть розвитку галузевих юридичних досліджень, зокрема вони можуть слугувати базисом для подальшого наукового дослідження конституційних, кримінально-правових, кримінально-процесуальних, кримінально-виконавчих та кримінологічних аспектів застосування амністії. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно. Всі сформульовані в ньому положення і висновки обґрунтовані на основі особистих досліджень автора. В опублікованих у співавторстві навчальних посібниках «Наказание и его назначение по уголовному праву Украины» здобувачем розроблено особисто вступ, підрозділи 1.1, 1.2 (обсяг – 3,1 ум. друк. арк.), «Кримінальне право України. Загальна частина (у схемах і таблицях)» – теми 14-18 (обсяг – 5,1 ум. друк. арк.). У опублікованій в співавторстві науковій статті «Кримінальне законодавство України потребує вдосконалення» здобувачем обґрунтовано необхідність застосування амністії виключно як виду звільнення від покарання та його відбування, статті «Амністія як елемент правової політики України у сфері протидії злочинності» здобувачем розроблено пропозиції та наголошено на необхідності доповнення КК України окремою статтею із встановленням строку покарання, який має відбути особа, до якої може застосовуватись амністія.

Ідеї та розробки, які належать співавторам зазначених праць, у дисертації не використано.

Апробація результатів дослідження. Підсумки розв’язання наукового завдання загалом, окремих його аспектів, одержані узагальнення і висновки були оприлюднені здобувачем на міжнародній науково-практичній конференції «Боротьба з торгівлею людьми» (м. Донецьк, 2008); на міжнародній науково-практичній конференції «Боротьба з правопорушеннями у молодіжному середовищі: вітчизняний та міжнародний досвід» (м. Донецьк, 2010); на українсько-німецькій науково-практичній конференції «Протидія наркозлочинності: вітчизняний та міжнародний досвід співпраці правоохоронних та судових органів» (м. Донецьк, 2011); VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Наука та інновація – 2012» (м. Перемишль, 2012); на міжнародному симпозіумі «Кримінальний кодекс України 2001 р.: проблеми застосування і перспективи удосконалення» (м. Львів, 2012); на ІІ науково-теоретичній конференції «Актуальні проблеми кримінального права (пам'яті професора П. П. Михайленка)» (м. Київ, 2012); на науково-практичній конференції «Актуальні питання державно-правового будівництва в Україні: сучасний період» (м. Львів, 2012).

Основні положення дисертації обговорено на засіданнях кафедри кримінально-правових дисциплін факультету права Донецького юридичного інституту МВС України.

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено у 2 індивідуальних монографіях, 5 статтях у фахових наукових журналах та збірниках наукових праць, 7 тезах доповідей на науково-практичних заходах. Окремі положення дисертаційного дослідження викладено у 2 навчальних посібниках, підготовлених у складі авторських колективів.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують 8 підрозділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 194 сторінки, обсяг основного тексту дисертації складає 157 сторінок, список використаних джерел викладений на 24 сторінках (231 найменування), 5 додатків займають 13 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, показано її зв’язок із науковими планами, програмами й темами, визначено мету, завдання та методи дослідження, розкрито наукову новизну одержаних результатів і показано їх практичну значущість, наведено дані про особистий внесок здобувача в наукових розробках, опублікованих зі співавторами, подано відомості про апробацію основних положень дисертаційної роботи, її структуру та обсяг.

Розділ 1 «Теоретико-методологічні засади дослідження амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності» складається з двох підрозділів, у яких охарактеризовано стан наукової розробленості в кримінально-правовій доктрині проблеми амністії як елемента правової політики України у сфері протидії злочинності, а також розглянуто методологічні засади дослідження амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності.

У підрозділі 1.1. «Стан наукової розробки в кримінально-правовій доктрині проблеми амністії як елемента правової політики України у сфері протидії злочинності» досліджено стан розробленості в кримінально-правовій доктрині України проблеми амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності.

За період незалежності Української держави автор піддав аналізу 4 українських дисертації на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук та 6 кандидатських дисертацій, які було захищено у Російській Федерації.

Здобувач виконав аналіз наукових розвідок вітчизняних учених, які безпосередньо не стосуються питань амністії, але присвячені вивченню проблем політико-правового виміру інституту покарання, а також звільнення від покарання та його відбування. Автором констатовано, що, попри досить ґрунтовну наукову розробленість, у сучасній теорії кримінального права не вироблено єдиного підходу стосовно трактування амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності, з’ясування природи цього явища. Здобувач констатує, що в сучасній правничій літературі наявні концептуально відмінні підходи до розуміння сутності амністії, її функцій, завдань та наслідків застосування. Така ситуація, безумовно, не сприяє досягненню якнайвищої ефективності застосування амністії та  точному прогнозуванню результатів правової політики держави у сфері протидії злочинності. 

Загальний стан розробленості обраної теми свідчить, що її висвітлено в значному масиві джерельного матеріалу, створеному попередніми поколіннями криміналістів. Але він є розрізненим, предметно різноманітним, фрагментарним і потребує узагальнення в межах спеціального монографічного дослідження, яке відповідало б сучасному стану розвитку теорії протидії злочинності та потребам соціальної практики початку ХХІ ст. 

У підрозділі 1.2. «Методологічні засади дослідження амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності» здійснено понятійний аналіз методології в загальнонауковому та правознавчому аспектах, розкрито її структуру, показано роль окремих її компонентів у дослідженні тих чи інших аспектів теми дисертаційного дослідження.

На основі ідей та підходів, зазначених у наукових розробках таких учених як П. П. Андрушко, Ю. В. Баулін, П. С. Берзін, О. Л. Бигич, А. М. Бойко, В. І. Борисов, І. В. Бризгалов, С. Д. Гусарєв, Г. В. Гребеньков, Н. О. Гуторова, О. О. Дудоров, В. С. Зеленецький, Д. А. Керимов, М. І. Козюбра, С. Я. Лихова, В. О. Навроцький, М. І. Панов, П. М. Рабінович, В. В. Сташис, В. Я. Тацій, В. О. Туляков, Ю. М. Оборотов, М. І. Хавронюк та інших здобувач сформулював власне бачення теоретико-методологічних засад дослідження. На думку автора дисертації, вони становлять систему наукових принципів пізнання, певну систему філософських і предметно-теоретичних знань, методів і підходів, за допомогою яких розроблено програму пізнання амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності.

Із комплексу наукових принципів пізнання здобувачем використані: принцип об’єктивності; принцип усебічності дослідження; принцип історизму; аксіологічний принцип; принцип наступності.

Важливу роль у дослідженні амністії відіграли філософські методи, у системі яких центральне місце посідає діалектика. Закони, принципи та категорії діалектики сприяли виявленню закономірностей і тенденцій розвитку амністії як політико-правового явища, встановленню його зв’язків із іншими системними елементами правової політики держави у сфері протидії злочинності. 
Із загальнонаукових методів і підходів, передусім, використаний історичний підхід, який надав можливість пізнати амністію крізь призму тих історичних умов та обставин, що мали результатом набуття нею відповідних якостей та конфігурацій на сучасному етапі. На основі системного методу амністію досліджено як одну з найважливіших державно-правових систем сучасності. Складність і багатогранність останньої зумовили застосування як суміжного із системним структурно-функціонального методу, що сприяв з’ясуванню сенсу форми правління як соціально-владного та правового інституту, визначенню структурних елементів її системи, дослідженню останньої не лише у статиці, а й у динаміці. 

Здобувачем відмічено, що методологія пізнання амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності становить органічно цілісну систему, спрямовану на вирішення теоретичних і практичних проблем застосування амністії в Україні. Конкретні результати цього пізнавального процесу наведені в наступних розділах дисертації. 

Розділ 2 «Загальні засади амністії як елемента правової політики у сфері протидії злочинності» складається з двох підрозділів, у яких досліджено онтологічні засади правової політики держави у сфері застосування амністії, виконаний аналіз історії розвитку правової думки та законодавства щодо застосування амністії на українських теренах.

У підрозділі 2.1. «Онтологічні засади правової політики держави у сфері застосування амністії» на основі аналізу останніх напрацювань теорії протидії злочинності автор пропонує власний підхід до її визначення та розуміння її змісту. Зокрема, обґрунтовано необхідність розглядати правову політику у сфері протидії злочинності як складовий компонент правової політики держави. 

Відзначено, що політика держави у сфері протидії злочинності – процес багатоплановий. Він є предметом вивчення багатьох наук – кримінології, кримінального права, кримінально-виконавчого права, кримінально-процесуального права й інших юридичних, гуманітарних і технічних наук. Здобувач же здійснює розгляд політики держави у сфері протидії злочинності з правової (юридичної) точки зору. Такий підхід надав можливість стверджувати, що правова політика держави у сфері протидії злочинності є розробленою на основі виробленої державною стратегією протидії злочинності наукової концепції, здійснюваної шляхом найоптимальнішого формування кримінально-правового, кримінально-процесуального та кримінально-виконавчого законодавства, а також застосування нормативних приписів зазначених галузей законодавства стосовно осіб, котрі вчинили злочин. 

Розвиваючи такий підхід, автор доходить висновку, що правова політика держави у сфері застосування амністії є самостійним напрямом правової політики держави у сфері протидії злочинності, мета якого полягає в застосуванні до винних у вчиненні злочину осіб, яким недоцільно відбувати покарання, звільнення від покарання та його відбування на підставі Закону України «Про амністію». Правову політику держави у сфері застосування амністії здобувач пропонує розглядати у триступеневому вимірі: концептуальному, законодавчому та правозастосовному.

Підрозділ 2.2. «Історія розвитку правової думки та законодавства щодо застосування амністії на українських теренах» присвячений історичному аналізу застосування амністії в Україні. Як критерій періодизації історії застосування амністії в Україні здобувач використовує, з одного боку, соціально-політичну характеристику розвитку державного ладу України; з іншого, – трансформацію ідей щодо амністії, які прямо чи опосередковано набули прояву в конкретних нормативно-правових актах та практиці їх застосування. 

На підставі застосування запропонованого критерію здобувач виокремлює такі історичні періоди застосування амністії на українських теренах: князівський період (882-1349 рр.); період перебування українських земель у складі Литви, Польщі, Речі Посполитої (1349-1648 рр.); період автономії України у складі Росії (1648-1764 рр.); період перебування України у складі Австрійської (Австро-Угорської та Російської імперій (1764-1917 рр.); період відродження і розбудови української державності (1917-1921 рр.); період Української СРР (РСР) (1921-1991 рр.); період незалежної держави України до ухвалення нового КК України (1991-2001 рр.); період від ухвалення нового КК України до набуття чинності Законом України «Про внесення змін до Закону України «Про застосування амністії в Україні» та інших законодавчих актів України» (2001-1 січня 2012 р.); сучасний період: від набуття чинності Законом України «Про внесення змін до Закону України «Про застосування амністії в Україні» та інших законодавчих актів України» (з 1 січня 2012 р.).

Сформульовано висновок, що застосування історично-ретроспективного методу дослідження амністії спрямоване на розроблення оптимальних шляхів її вдосконалення, що базується на аналізі неоціненного національного досвіду кримінально-правової регламентації та застосування амністії.

Підрозділ 2.3. «Застосування амністії за кримінальним законодавством зарубіжних держав» присвячений дослідженню кримінально-правового законодавства зарубіжних країн, що регламентує застосування амністії. 

Проведений автором аналіз кримінального  законодавства та нормативних приписів застосування амністії зарубіжних країн надав авторові можливість зробити висновок про те, що ряд положень, які регламентують суспільні відносини у сфері застосування амністії мають принципову схожість. 

Зазначається, що у Європейських країнах амністія вже давно перестала бути засобом розвантаження установ виконання покарань та вивільнення місць у переповнених кримінально-виконавчих установах. Ця ідея базується на тому твердженні, що особа, яка вчинила злочин, і отримала «державне прощення», має довести, що вона гідна такої довіри і рішення про її звільнення не буде породжувати у неї відчуття безкарності. Наголошується на тому, що забезпечити реалізацію цієї мети та суттєво підвищити ефективність амністії може створення випробувального режиму амністії у тому числі і на основі загального інституту пробації.

Розділ 3 «Кримінально-правова характеристика амністії» складається з трьох підрозділів, у яких надано поняття та охарактеризовано ознаки амністії, досліджено принципи й нормативно-правове забезпечення застосування амністії в Україні, піддано аналізу підстави, умови і наслідки застосування амністії.

У підрозділі 3.1. «Поняття, ознаки та види амністії у теорії кримінального права» розглянуто поняття, ознаки та види амністії в кримінальному праві України; здійснений аналіз принципів, правил і стану нормативно-правового забезпечення застосування амністії в Україні. 

Досліджуючи підходи науковців до визначення поняття амністії та її сутності, здобувач зазначає, що на цей час важливим у теорії кримінального права є питання щодо приналежності інституту амністії до конкретної галузі права. Погляди вчених із цього приводу можна умовно поділити на чотири категорії: 1) належність інституту амністії до конституційного (державного) права; 2) належність інституту амністії до кримінального права; 3) належність інституту амністії одночасно до конституційного (державного) та кримінального права; 4) належність амністії до міжгалузевого механізму протидії злочинності. 
Аналізуючи надбання юридичної науки з цього приводу, автор наводить аргументи відносно амністії щодо правової політики держави у сфері протидії злочинності, яке набуває відображення в нормативних приписах конституційного, адміністративного, кримінально-правового, кримінально-виконавчого, кримінально-процесуального та кримінологічного законодавства, а також у практиці їх застосування.

Здобувач виокремлює групу ознак амністії як інституту кримінального права, що характеризують специфіку: сутності та ідеї амністії; процедури застосування амністії; місця в системі видів звільнення від покарання та його відбування; правового статусу осіб, до яких можливо застосовувати амністію.

Автор дисертації здійснює дослідження видів амністії відповідно до чинного Закону України «Про застосування амністії в Україні»: 1) повної амністії; 2) часткової амністії; 3) умовної амністії.

Підрозділ 3.2. «Принципи та нормативно-правове забезпечення застосування амністії в Україні» присвячений дослідженню питань основоположних засад та нормативно-правового забезпечення застосування амністії в Україні. 

Здобувач зазначає, що амністія як елемент правової політики держави у сфері протидії злочинності базується на системі загальних та спеціальних принципів і спрямована на забезпечення реалізації завдань Кримінального кодексу України та на найоптимальніше досягнення мети й виконання функцій покарання. 

До загальних принципів інституту амністії автор дослідження відносить: 1) принцип гуманізму; 2) принцип соціальної справедливості; 3) принцип диференціації та індивідуалізації репресії; 4) принцип невідворотності репресії; 5) принцип доцільності. 

Спеціальні принципи застосування амністії здобувачем визначені як основні, провідні засади, що притаманні лише амністії та без яких неможливе її застосування. До спеціальних принципів слід відносити: 1) принцип урахування (відповідності) соціально-правової психології в застосуванні амністії; 2) принцип економії репресії під час застосування амністії.

Нормативно-правовою підосновою застосування амністії є Конституція України; закони України; чинні міжнародні договори, згоду на обов’язковість яких надано Верховною Радою України; нормативно-правові акти Державної пенітенціарної служби України; рішення судів загальної юрисдикції; рішення Конституційного Суду України; постанови Пленуму Верховного Суду України; практика Європейського суду з прав людини.

Підрозділ 3.3. «Підстави та умови застосування амністії в Україні» присвячений дослідженню підстав та умов застосування амністії в Україні. 

Автор дисертаційного дослідження висновує, що підставами застосування амністії в Україні є: 1) оголошення амністії законом про амністію; 2) вчинення особою діяння, що визнається як злочин; 3) оголошення амністії відносно осіб, визнаних винними у вчиненні злочину, або кримінальні справи стосовно яких розглянуті судами. 

До умов застосування амністії здобувачем віднесено такі: 1) ретельна перевірка судом матеріалів особової справи та відомостей про поведінку засудженого за час відбуття покарання; 2) відшкодування завданих збитків або усунення заподіяної злочином шкоди; 3) відповідність положень закону про амністію вимогам ст. 4 Закону України «Про застосування амністії в Україні»; 4) винна у скоєнні злочину особа, щодо якої застосовується амністія, не повинна підпадати під категорію осіб, зазначених у ст. 4 Закону України «Про застосування амністії в Україні»; 5) злочин, щодо якого поширюється амністія, має бути вчиненим до дня набуття чинності законом про амністію.

На підставі критичного аналізу підстав і умов застосування амністії автором запропоноване внесення відповідних змін та доповнень до Кримінального кодексу України. 

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано новий спосіб вирішення наукового завдання щодо існування та реалізації амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності. Головними теоретичними і прикладними результатами роботи автор вбачає такі висновки:

1. Політику держави у сфері протидії злочинності варто розглядати як розроблену на основі виробленої наукової концепції державну стратегію протидії злочинності, здійснювану шляхом найоптимальнішого формування кримінально-правового, кримінально-процесуального та кримінально-виконавчого законодавства, а також застосування нормативних приписів зазначених галузей законодавства відносно осіб, які вчинили злочин.

2. Правова політика України у сфері застосування амністії становить самостійний напрям правової політики держави у сфері протидії злочинності, мета якого полягає в застосуванні до винних у вчиненні злочину осіб, яким недоцільно відбувати покарання, звільнення від покарання та його відбування на підставі Закону України «Про амністію». Правову політику України у сфері застосування амністії запропоновано розглядати у трирівневому вимірі: концептуальному, законодавчому та правозастосовному.

3. Пізнання амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності повинне відбуватися з урахуванням специфіки різноманітних соціальних, політичних та правових процесів і явищ. Розв’язання завдань амністії найоптимальнішим шляхом видається можливим тільки за умови дотримання методологічних принципів, засобів і вимог до проведення кримінально-правових досліджень. 

4. Історія розвитку амністії як елемента правової політики України у сфері протидії злочинності складається з таких періодів: князівський період (882-1349 рр.); період перебування українських земель у складі Литви, Польщі, Речі Посполитої (1349-1648 рр.); період автономії України у складі Росії (1648-1764 рр.); період перебування України у складі Австрійської (Австро-Угорської та Російської імперій (1764-1917 рр.); період відродження і розбудови української державності (1917-1921 рр.); період Української СРР (РСР) (1921-1991 рр.); період незалежної держави України до ухвалення нового КК України (1991-2001 рр.); період від ухвалення нового КК України до набуття чинності Законом України «Про внесення змін до Закону України «Про застосування амністії в Україні» та інших законодавчих актів України» (2001-1 січня 2012 р.); сучасний період: від набуття чинності Законом України «Про внесення змін до Закону України «Про застосування амністії в Україні» та інших законодавчих актів України» (з 1 січня 2012 р.).

5. У європейських країнах амністія вже давно перестала бути засобом розвантаження установ виконання покарань та вивільнення місць у переповнених кримінально-виконавчих установах. Застосування амністії має базуватись на тій ідеї, що особа, яка вчинила злочин, і отримала «державне прощення», має довести, що вона гідна такої довіри і рішення про її звільнення не буде породжувати у неї відчуття безкарності. Забезпечити реалізацію цього положення та суттєво підвищити ефективність амністії може створення випробувального режиму амністії у тому числі і на основі загального інституту пробації.

6. Ознаки амністії полягають у тому, що вона: 1) є виключною прерогативою органу законодавчої влади; 2) є напрямом правової політики держави у сфері протидії злочинності; 3) є актом, заснованим на принципах гуманізму та прощення державою осіб, що вчинили певні злочини; 4) є міжгалузевим правовим інститутом; 5) приймається відповідно до положень Конституції України, Кримінального, Кримінального процесуального, Кримінально-виконавчого кодексів України та Закону України «Про застосування амністії в Україні»; 6) не скасовує та не змінює норм кримінального законодавства; 7) є оголошуваною лише законом; 8) є підставою для повного або часткового звільнення від відбуття покарання; 9) стосується певної категорії осіб, зазначених у законі про амністію; 10) стосується тільки осіб: визнаних винними у вчиненні злочину; кримінальні справи стосовно яких розглянуті судами; вироки стосовно котрих набрали законної сили; що перебувають у «статусі призначення покарання» або реально відбувають покарання.

7. Амністія як елемент правової політики держави у сфері протидії злочинності базується на системі загальних та спеціальних принципів, спрямованих на забезпечення реалізації завдань Кримінального кодексу України та найоптимальніше досягнення мети й виконання функцій покарання. Нормативно-правовою підосновою застосування амністії є Конституція України; закони України; чинні міжнародні договори, згоду на обов’язковість яких надано Верховною Радою України; нормативно-правові акти Державної пенітенціарної служби України; рішення судів загальної юрисдикції; рішення Конституційного Суду України; постанови Пленуму Верховного Суду України; практика Європейського суду з прав людини.

8. Підставами застосування амністії в Україні слід вважати: 1) оголошення амністії законом про амністію; 2) вчинення особою діяння, що визнається як злочин; 3) оголошення амністії відносно осіб, визнаних винними у вчиненні злочину, або кримінальні справи стосовно яких розглянуті судами. До умов застосування амністії варто відносити такі: 1) ретельну перевірку судом матеріалів особової справи та відомостей про поведінку засудженого за час відбуття покарання; 2) відшкодування завданих збитків або усунення заподіяної злочином шкоди; 3) відповідність положень закону про амністію вимогам ст. 4 Закону України «Про застосування амністії в Україні»; 4) винна у скоєнні злочину особа, щодо якої застосовується амністія, не повинна підпадати під категорію осіб, зазначених у ст. 4 Закону України «Про застосування амністії в Україні»; 5) злочин, щодо якого поширюється амністія, має бути вчиненим до дня набуття чинності законом про амністію.

9. З метою вдосконалення законодавчого забезпечення застосування амністії до чинного законодавства України запропоновано внести такі зміни і доповнення: 

9.1. Доповнити Розділ ХІІ Загальної частини  Кримінального кодексу України такою статтею:

«Амністію може бути застосовано після фактичного відбуття засудженим: 

1) не менше ніж половини строку покарання, призначеного судом за злочин середньої тяжкості;

2) не менше ніж дві третини строку покарання, призначеного судом за тяжкий злочин, а також у разі, якщо особа, стосовно якої протягом останніх десяти років було застосовано амністію або помилування, незалежно від зняття чи погашення судимості знову вчинила умисний злочин; 

3) не менше ніж три чверті строку покарання, призначеного  судом за особливо тяжкий злочин».
9.2. Статтю 4 Закону України «Про застосування амністії в Україні» доповнити пунктом «ж» у редакції: «осіб, яким призначено покарання у вигляді штрафу, громадських робіт або виправних робіт».
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АНОТАЦІЇ

Малишев В. С. Амністія як елемент правової політики держави у сфері протидії злочинності. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Харківський національний університет внутрішніх справ, Харків, 2013.

Дисертацію присвячено дослідженню проблем теорії та практики застосування амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності. Детально розглянуто онтологічні засади правової політики держави у сфері застосування амністії. Піддано аналізу історію розвитку правової думки та законодавства щодо застосування амністії на українських теренах. Досліджено застосування амністії за кримінальним законодавством зарубіжних держав.

Охарактеризовано стан наукової розробленості в кримінально-правовій доктрині проблеми амністії як елемента правової політики України у сфері протидії злочинності, а також розглянуто методологічні засади дослідження амністії як елемента правової політики держави у сфері протидії злочинності.

Наведено поняття та охарактеризовано ознаки амністії. Досліджено принципи й нормативно-правове забезпечення застосування амністії в Україні. Здійснений аналіз підстав, умов та наслідків застосування амністії.

Ключові слова: правова політика, протидія, злочинність, амністія, звільнення від покарання та його відбування, кримінальна юстиція.

Малышев В. С. Амнистия как элемент правовой политики государства в сфере противодействия преступности. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел, Харьков, 2013. 

Диссертация представляет собой завершенную научную работу, посвященную комплексному исследованию амнистии как элемента правовой политики государства в сфере противодействия преступности. Структурно состоит из трех разделов. 

В первом разделе исследовано состояние разработанности в уголовно-правовой доктрине Украины проблем амнистии как элемента правовой политики государства в сфере противодействия преступности, а также рассмотрены методологические основы исследования амнистии.

Общее состояние научной разработки избранной темы показывает, что она отображена в значительном научном литературном массиве, созданном предыдущими поколениями исследователей. Однако отмечено, что данный материал является разрозненным, предметно разноплановым, фрагментарным и требует обобщения в пределах специального монографического исследования, которое бы соответствовало современному состоянию развития теории противодействия преступности и потребностям социальной практики начала ХХІ в.

Также отмечается, что методология познания амнистии как элемента правовой политики государства в сфере противодействия преступности является органически целостной системой, ориентированной на разрешение теоретических и практических проблем применения амнистии в Украине. 

Во втором разделе исследуются онтологические основы правовой политики государства в сфере противодействия преступности, осуществлён анализ истории развития правовой мысли и законодательства в сфере применения амнистии на украинских землях. Исследовано применение амнистии по уголовному законодательству зарубежных стран. В частности, указывается, что правовая политика Украины в сфере применения амнистии является самостоятельным направлением правовой политики государства в сфере противодействия преступности, цель которого заключается в применении к виновным в совершении преступления лицам, которым нецелесообразно применять наказание, освобождение от наказания и его отбывания на основании Закона Украины «Об амнистии». Данное направление правовой политики государства в сфере противодействия преступности предложено рассматривать на трёх уровнях: концептуальном, законодательном и правоприменительном.

В третьем разделе дано понятие амнистии и охарактеризованы ее виды, исследованы принципы и нормативно-правовое обеспечение применения амнистии в Украине. Также проанализированы основания, условия и последствия применения амнистии. 

Соискатель указывает, что идеологически ошибочным является факт отсутствия закрепления оснований применения амнистии в статьях Уголовного кодекса Украины, чем обусловлена невозможность реализации определенных концептов в пределах института освобождения от наказания и его отбывания, также указанное не благоприятствует согласованию существования амнистии в концептуальном плане с целью уголовно-правового воздействия на преступность.

Ключевые слова: правовая политика, противодействие, преступность, амнистия, освобождение от наказания и его отбывания, уголовная юстиция.

Malyshev Volodymyr S. Amnesty as an element of a state`s lawful policy in the area of opposition to criminality. – Published as manuscript.
A dissertation for obtaining a candidate`s degree in jurisprudence, speciality 12.00.08 – criminal law and criminology; criminal-executive law. – Kharkiv National University of Internal Affairs, Kharkiv, 2013.

The dissertation is dedicated to the issues of theory and practice for granting amnesty as an element of a state`s lawful policy in the area of opposition to criminality. It was researched an ontological basis of a state`s lawful policy in the area of granting amnesty. The history of a law idea`s development and legislation concerning granting amnesty in Ukraine were analyzed. It was researched granting amnesty in accordance with the criminal legislation of foreign states.

It was described within the criminal-law doctrine a condition of scientific working out of granting amnesty as an element of a state`s lawful policy of Ukraine in the area of opposition to criminality, also it was described a methodological basis for researching amnesty as an element of a state`s lawful policy in the area of the opposition to criminality.

The term and indications of amnesty were presented. The principles and normative-law guarantee of granting amnesty in Ukraine were researched. Grounds, conditions and results of granting amnesty were analyzed.   

Key words: law policy, opposition, criminality, amnesty, release from punishment and serving a sentence, criminal justice. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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