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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Руйнація радянської системи і падіння авторитарних режимів у Центрально-Східній Європі й на Балканах призвели до повного економічного та політичного колапсу низки посткомуністичних країн. Через слабкість інститутів політичної влади і відсутність громадянського суспільства деякі нові держави, що утворилися після розпаду Радянського Союзу та Югославії, виявилися неспроможними виконувати свої інституційні, управлінські, соціальні функції. Це призвело до зростання соціальної та етнічної напруженості, владарювання екстремістських, часом кримінальних, угруповань, виникнення глибокої економічної кризи та хаосу. Порушення прав людини та етнічних меншин у зазначених субрегіонах Європи стало типовим явищем, оскільки правоохоронні органи втратили свою дієздатність і були підпорядковані означеним владним групам. Результатом таких деструктивних процесів стало повернення до авторитаризму і розгортання внутрішніх конфліктів. Конфлікт створює екстремальні умови для мирного населення, яке перетворюється на біженців, котрі шукають притулку за межами конфліктогенних зон. Головною проблемою європейської безпеки, що потребує першочергового вирішення, є поширення стабільності та безпеки на конфліктогенних зонах посткомуністичного простору Європи шляхом урегулювання існуючих та запобігання потенційним конфліктам.

Актуальність теми дослідження визначається потребою з’ясування місця, ролі та специфіки ісламського чинника в Балканському регіоні, його впливу на політичні процеси, значення ісламу у виникненні та вирішенні регіональних конфліктів. Сьогодні спостерігається зростання ролі ісламу в міжнародних відносинах в цілому, саме тому авторка зосередилася на висвітленні впливу ісламу на міжнародні відносини країн Балканського регіону та Європи в цілому. Результати наукового аналізу теоретичних концепцій, зовнішньополітичних стратегій і тактик країн Балканського регіону можуть бути використані у виробленні механізмів врегулювання регіональних конфліктів та при розробці зовнішньополітичного курсу нашої держави.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження є складовою виконання комплексних програм науково-дослідних робіт Київського національного університету імені Тараса Шевченка  “Наукові проблеми державотворення України” (номер державної реєстрації 0197U015204) й Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Розробка міжнародно-правових політичних та економічних основ розбудови Української держави” (номер державної реєстрації 0197U003322), а також наукової теми кафедри країнознавства Інституту міжнародних відносин “Соціально-політичні та національно-культурні аспекти становлення Української держави” (номер державної реєстрації № 97126)

Наукове завдання, яке вирішує автор, полягає у визначенні особливостей, динаміки та наслідків впливу ісламського чинника на розвиток міжнародних відносин країн Балканського регіону та ситуацію в регіоні в цілому. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є з’ясування ролі ісламського чинника у розвитку країн Балканського регіону на теоретико-концептуальному і практико-політичному рівнях та у двох вимірах – просторовому в межах системи міжнародних відносин на Балканах, та часовому.

Для досягнення мети в дисертаційному дослідженні поставлені такі завдання: 

· визначити концептуальні засади дослідження ісламського чинника в його балканській специфіці;

· з’ясувати витоки сучасної проблематики ісламського чинника на Балканах;

· проаналізувати роль ісламського чинника в розпаді СФРЮ;

· окреслити місце ісламського чинника в конфлікті в Боснії і Герцеговині;

· висвітлити роль ісламського чинника в політичних процесах у Македонії;

· дослідити вплив ісламського чинника на Косовську проблему;

· простежити вплив ісламського чинника на економічний розвиток країн регіону;

·  охарактеризувати гуманітарний аспект ісламського чинника на Балканах;

Об’єктом дослідження є ісламський чинник у міжнародних відносинах на Балканах. 

Предмет дослідження — особливості впливу ісламського чинника на зовнішню та внутрішню політику країн Балканського регіону. 

Методи дослідження визначені основною метою і завданнями. Аналіз ісламського чинника на теренах Балканського регіону здійснений на прикладі 10 держав: Румунії, Сербії і Чорногорії, Болгарії, Туреччини, Греції, Албанії, Македонії, Боснії і Герцеговини, Хорватії і Словенії. Методи дисертаційної праці базуються на загальних принципах логіки й об’єктивності, пріоритету фактів, конкретної істини та діалектики, які передбачають неупереджений аналіз подій та явищ на основі науково-критичної інтерпретації різноманітних джерел, а також на використанні системного, функціонального, логічного, емпірично-аналітичного і проблемного загальнонаукових методів, з притаманним їм аналізом, синтезом, індукцією та дедукцією. 

Для дослідження поставлених у дисертації завдань автор використав такі базові методологічні принципи як об’єктивність і історизм, що дають можливість розглядати ісламський чинник на Балканах в контексті реальних подій, їхнього розвитку і кінцевих результатів. 

У плані розв’язання сформульованих автором завдань ефективними виявилися також статистично–аналітичний, компаративний, конкретно-історичний та проблемно-хронологічний методи. Проблемно-хронологічний метод дав можливість вивчати дисертаційну проблему в її часовій послідовності і динаміці. Компаративний аналіз дозволив на основі порівняння виявити загальне і часткове в проблемах розвитку ісламського чинника у країнах Балканського регіону. 

В цілому при дослідженні ісламського чинника в Балканському регіоні використовувася кожен з наведених методологічних підходів, оскільки лише їх комплексне застосування може забезпечити всебічний та цілісний аналіз цієї актуальної з наукової та практичної точки зору проблеми.

Хронологічні рамки дослідження. У даному дослідженні аналізуються розвиток та вплив ісламського чинника в Балканському регіоні після розпаду Соціалістичної Федеративної Республіки Югославія і до підписання Охридських угод в Македонії, тобто протягом 90-х років ХХ ст. – 2003 року. При потребі розгляду окремих аспектів проблеми зроблені ретроспективні огляди військово-політичної ситуації й міжнародних відносин на Балканах за Середньовіччя, Нового часу і двох світових війн.

Наукова новизна дисертації зумовлюється тим, що у дослідженні на основі сучасних напрацювань з теорії міжнародних відносин проаналізовано проблему впливу ісламського чинника на розвиток міжнародних відносин на Балканах. Найсуттєвішими здобутками, що відображають наукову новизну дослідження є такі:

· з’ясовано, що під ісламським чинником в міжнародних відносинах слід розуміти вплив на них сукупності ісламських цінностей, які перебувають в тісній та постійній взаємодії з конкретною історичною, політичною, економічною, соціокультурною практикою народів, що сповідують іслам; 

· розроблено авторську концепцію причин, особливостей, характеру, динаміки та наслідків впливу ісламського чинника на країни Балканського регіону, зокрема, розвитку ісламського чинника на Балканах сприяло посилення ідеї слов’янського братства; конфліктна ситуація вирішувалася у сфері соціальних, мовних і культурно-релігійних, але не у сфері міжетнічних відносин; на Балканських теренах релігійний чинник стає  могутнім джерелом мобілізації, - це дає змогу сформулювати практичні рекомендації стосовно вироблення та реалізації політики України з цього питання;

· з’ясовано, що ісламський чинник у міждержавних відносинах країн Балканського регіону найбільшу роль відіграє протягом виникнення конфліктних ситуацій та їхньої ескалації, зокрема, в Боснії і Герцеговині, Косово та Македонії;

· при дослідженні ісламського чинника на Балканах введено до наукового обігу значний документальний та фактичний матеріал, зібраний авторкою у процесі опрацювання документів країн регіону та низки міжнародних і євроатлантичних інституцій;

· на оригінальній джерельній базі визначено концептуальні засади, виявлено характерні особливості й національну специфіку позицій країн регіону з даної проблеми. 

Наукове та практичне значення дисертації полягає в придатності її матеріалів, висновків і рекомендацій для використання провідними зацікавленими сторонами й учасниками політичного життя України і держав Балканського регіону. Вони можуть бути використані у практичній діяльності органів державного управління для вирішення специфічних проблем, що виникають у галузі захисту національних інтересів України при здійсненні зовнішньополітичної діяльності на Балканах, а також у навчальному процесі вищих навчальних закладів при підготовці спецкурсів з проблем регіональної політики країн Балканського регіону, ісламу в міжнародних відносинах. 

Матеріали, основні положення та висновки дослідження можуть бути використані у практичній діяльності МЗС України й відповідних підрозділів інших державних установ, громадських організацій, діяльність яких пов’язана з розбудовою міжнародних зв’язків з країнами Балканського регіону. Надано практичні рекомендації стосовно формування та реалізації політики України в досягненні стабільності і безпеки в Балканському регіоні

Висновки та матеріали дисертації можуть бути корисними для науково-дослідних інститутів та центрів, а також при підготовці підручників, навчальних посібників, нормативних і спеціальних курсів лекцій для вищих навчальних закладів з міжнародних відносин і зовнішньої політики, політології та державного управління.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження пройшли апробацію у виступах на двох міжнародних науково-практичних конференціях в м. Сніна (Словаччина), та на трьох наукових конференціях молодих учених Київського національного університету імені Тараса Шевченка, обговорювалися на засіданнях кафедри країнознавства Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Основні положення та теоретичні висновки дослідження опубліковані у 4 наукових публікаціях. 

Структура дисертації визначається її метою та завданнями. Робота складається зі вступу, 5 розділів, висновків, списку використаної літератури.

Загальний обсяг дисертації становить 256 сторінок, у т.ч. основна частина — 229 сторінок, список використаних джерел та літератури — 20 сторінок (268 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, охарактеризовано загальний стан її дослідженості в науковій літературі. Визначено мету і завдання дослідження, наукову новизну одержаних результатів та їх теоретичне та практичне значення, подано відомості про апробацію основних положень дисертаційного дослідження, його структуру й обсяг.

У першому розділі “Концептуально-теоретичні засади і джерельна база дослідження” аналізується стан наукової розробки теми, подано класифікацію джерел,  що стали основою для написання дисертаційної роботи, описано методи, на основі яких проводилось дослідження. Автор виходить з того, що ключовими питанями дисертації є дослідження проблем, пов’язаних з місцем та роллю ісламського чинника в міжнародних відносинах, а також його впливу на країни Балканського регіону.

Оскільки тема дослідження охоплює відносно нетривалий історичний період, це зумовило відсутність спеціальних узагальнюючих наукових праць, присвячених впливу ісламського чинника на розвиток міжнародних відносин на Балканських теренах. Водночас, з огляду на важливість проблеми дослідження, різні її аспекти тією чи іншою мірою вже були об’єктом наукового аналізу у працях істориків, соціологів, політологів, політиків.

Ісламський чинник на Балканах, його генезу та сучасний стан висвітлено у значній кількості праць зарубіжних вчених, політичних діячів та аналітиків. Вони видаються автору корисними з позицій можливості порівняння наукових підходів українських, російських та зарубіжних вчених щодо стану, формування та впливу ісламського чинника на міжнародні відносини в цілому та зовнішню політику країн Балканського регіону, зокрема.

Серед російських дослідників виділяються передусім праці Л.І.Медведко, Л.М.Гумільова, О.Ю.Гуськової, А.Д.Богатурова, М.М.Лебедєвої, А.Я.Погодіна, Н.Д.Смірнової, Б.В.Коваленко, А.І.Пирогова, В.А.Лисичкіна, Л.А.Шелепіна, А.Я.Анцупова, А.І.Шипілова, М.В.Жданова та ін. Оцінюючи безсумнівний внесок зарубіжних, насамперед російських, вчених у дослідження ісламського чинника у міжнародних відносинах на Балканах, відзначимо відчутну розбіжність поглядів щодо цієї проблеми, зокрема, просербські позиції в політичних питаннях.

Серед праць західних і балканських дослідників слід виділити передусім праці В.Джуретича, В.Стругара, С.Бандули, П.Юріча, М.Спахіча, Р.Коена, С.Вудворд, М.Мальденбаума, Г.Кіссінджера, Р.Хааса, Г.Краутхаммера, К.Лейна, В.Шварца, Д.Макгрегора, Ш.Кросса, Р. ді Нардо, Н.Хомского, Н.Малколма, З.Бжезінського, С.Уолта, Г.Фуллера, Ф.Фукуями, Ж.Кепеля та ін. Їхні праці становлять інтерес, насамперед, з огляду на те, що демонструють розуміння даної проблеми науковцями країн, досвід яких у вирішенні подібних міждержавних проблем є особливо багатим. Крім того, аналіз цих праць дає можливість виявити деякі закономірності у розвитку підходів до проблеми ісламського чинника на Балканах у світовій політологічній думці.

Важливу складову історіографії проблеми становлять роботи вітчизняних вчених. У розділі аналізується внесок у дослідження ісламського чинника на Балканах Г.М.Перепелиці, О.М.Майбороди, О.А.Маначинського, О.А.Коппель, М.С.Каменецького, Н.О.Пророченко, Н.О.Ксьондзик, С.В.Гринько, М.І.Кирюшка, Ю.В.Павленка, В.І.Ярового та ін. Їхні дослідження містять цінний теоретичний і фактичний матеріал, що дає можливість найбільш достовірно оцінити та окреслити основні напрямки розвитку процесів, пов’язаних із проблемами впливу ісламського чинника на міжнародні відносини в цілому та розвиток країн Балканського регіону зокрема. 

Констатуючи безсумнівний внесок означених праць у дослідження ісламського чинника в міжнародних відносинах на Балканах, слід, разом з тим, зазначити, що вони, з огляду на свою тематичну спрямованість, не аналізують спеціально проблему ролі та місця ісламського чинника в країнах Балканського регіону. Разом з тим, вони дають грунтовний базовий матеріал для подальших наукових пошуків у цьому напрямі.

Джерела, використані при написанні дисертації, умовно можна поділити на кілька основних груп: законодавчі акти відповідних міжнародних організацій; законодавчі акти вищих органів державної влади України й країн Балканського регіону; міжнародні договори; архівні матеріали Міністерства закордонних справ України; документи дипломатичних представництв країн Балканського регіону в Україні; статистичні матеріали; періодична преса і мемуари. У розділі з’ясовується інформаційна цінність кожної з означених груп джерел для дослідження місця і ролі ісламського чинника у міжнародних відносинах на Балканах.

Релігійний чинник є складним об’єктом наукового аналізу і вимагає особливої уваги при виборі методології дослідження. У дисертації йдеться про дослідження ролі релігійного чинника у міжнародних відносинах країн Балканського регіону. Теоретично-методологічні засади дослідження ґрунтуються на загальних засадах логіки, історизму, об’єктивності, пріоритету фактів, конкретної істини та діалектики, які передбачають об’єктивний опис і аналіз подій та явищ на основі науково-критичного використання різноманітних джерел. У дослідженні використано історичний метод, що передбачає вивчення релігійних систем в процесі їх виникнення, становлення та розвитку, впливу на них середовища.

Не менш важливим методом дослідження ролі релігійного чинника у міжнародних відносинах є соціологічний, оскільки релігія – це соціальний феномен, спільнота людей, поєднаних вірою. Саме даний метод аналізує вплив релігійної поведінки і релігійних організацій на соціальну групу, на життя в суспільстві. Для дослідження релігійного процесу в роботі було використано цивілізаційний метод.

У другому розділі дисертації “Ісламський чинник у суспільно-політичних відносинах на Балканах” досліджується комплекс проблем, пов’язанаих із появою та розвитком ісламського чинника на Балканах, розкривається релігійна структура країн регіону, окреслюється балканська специфіка ісламу. 

На початку ХХ століття на Балканах розвивається ідея об’єднання всіх слов’ян і православних у єдину державу, яка водночас поєднувала прагнення греків, болгар і македонців вигнати турків зі своїх земель. Поступово ідея слов’янського братства посідає провідне положення як серед народів, так і серед політичних еліт на Балканському півострові.

За часів правління Й.Броз Тіто ситуацію ускладнювало те, що Хорватія і Словенія займали провідне положення в економічному потенціалі Югославії й тому прагнули відігравати провідну роль в управлінні країною. Проте, попри економічну перевагу західних республік федерації, серби контролювали армію, яка була найбільш боєздатною армією на Балканах, і ділитися владою не збиралися. До того ж серби переважали хорватів та словенців за чисельністю населення. Балкани, а особливо Югославія, на той час повністю виявилися готовими для нової ворожнечі. Від слов’янського братства не залишилося і сліду. Національну ненависть стримувала лише жорстка система придушення дисиденства, що практикувалася сербами. 

У третьому розділі роботи — “Ісламський чинник у політичних конфліктах на Балканському півострові” зосереджено увагу на політичних чинниках, засобах, механізмах і формах обгрунтування впливу ісламського чинника на політичні проблеми та розвиток конфліктів на Балканських теренах.

Отже, катастрофа, що виникла в ХХ столітті на Балканах, не є випадковою. До такого результату призвели неправильні підходи у вирішенні балканської проблеми, використані як самими народами регіону, так і зацікавленими сторонами. Вирішення проблеми пропонувалося здійснити у сфері соціальних, мовних і культурно-релігійних, але ніяк не у сфері міжетнічних відносин. Визначаючи етнос за релігією, мовою, соціальним статусом, прихильники різноманітних концепцій тим самим заганяли в єдину структуру етноси, несумісні один з одним за стереотипом поведінки. Майже всі балканські народи, за винятком албанців та боснійців, представляють собою етнічні уламки, які самостійно вже не можуть відрегулювати відносини один з одним у цьому світі. Для виходу з кризи потрібен багатосторонній діалог всіх зацікавлених сторін.

Конфліктогенна ситуація на Балканах великими державами використовувалась для досягнення економічних і територіальних переваг з одночасним створенням перепон для досягнення таких переваг іншими. Пізніше ці держави продовжували втручатися у справи балканських країн. Їхнє втручання спрямовувалось не на відновлення миру та спокою на Балканському півострові, а на поділ сфер інтересів, у чому їм допомагала і поведінка малих балканських країн, які, зі свого боку, провадили політику територіальної експансії. Кожна з цих держав по-своєму мріяла про відновлення середньовічних кордонів та втраченої величі, здійснюючи з цією метою пошук покровителів та захисників серед великих сил. Тому, коли йдеться про втручання зовнішніх сил на Балканах, не варто забувати про автохтонні балканські чинники, які рівною мірою породжували ненависть, розкол та криваві війни між народами регіону.

Боснія у 1992 – 1995 роках стала головним об’єктом уваги ісламського світу. Війна в Боснії відкрила можливість реалізації різних стратегій держав і опозиційних рухів, що боролися за домінування у світовому ісламі. Тут проявили себе: Іран, Саудівська Аравія, різні течії ісламістського руху.

 Зазначимо, що боснійський іслам не залишився осторонь змін, які з кінця 60-х років торкнулися світового мусульманства. У 1970 році в Сараєво з’явилася “Ісламська декларація” Алії Ізетбеговича, де йшлося про ісламізацію мусульман і мусульманських народів, тим паче, тут не йшла мова ні про проголошення ісламської держави, ні про введення шаріату. США та меншою мірою Західна Європа, завдяки Дейтонським угодам, підписаним 14 грудня 1995 року в Парижі, поклали край зіткненням. Ціною цього стало включення Боснії до європейської сфери, що не дозволило ісламському простору визначити подальшу долю країни.

Ініціаторами розвитку конфліктної ситуації у Боснії і Герцеговині стали боснійські мусульмани, які вважали, що за такої складної етно-демографічної ситуації досягти своєї мети можливо тільки радикальними діями і методами. Боснійські мусульмани зробили ставку на іслам. Релігійний чинник виявився могутнім джерелом мобілізації і поляризації трьох основних соціальних груп у Боснії і Герцеговині. Проте релігійний чинник не став дієвим засобом консолідації соціальних груп навколо їх політичних лідерів та реалізації їхніх політичних стратегій, оскільки релігія консолідує населення шляхом об’єднання навколо віри в Бога, а не в політичного лідера. Неможливість механічного перенесення релігійного чинника на політичне підгрунтя призвело до пошуку інших чинників консолідації, передусім етнічних. Тобто, суттєвою особливістю подальшого розвитку конфлікту стало нашарування етнічного та ідеологічного чинників, що доповнювали релігійний чинник у мобілізації та консолідації трьох основних протиборчих соціальних груп у республіці. Крім того, зазначимо, що зовнішній чинник у виникненні боснійського конфлікту був істотним, але не визначальним. Зовнішній чинник не був вирішальним у розвитку внутрішньополітичної ситуації в Боснії і Герцеговині, де склалися головні передумови конфлікту між народами. Суперечності, що призвели до розпаду країни, були об’єктивним наслідком глибоких історичних процесів. Проте беззаперечним є вплив зовнішнього чинника на зміни в сучасній ситуації — кожна сторона конфлікту має свої орієнтири на міжнародній арені.

В Боснії і Герцеговині релігійний чинник став навіть важливішою ознакою розмежування, ніж етнічний. Тому не випадково, що боснійські серби вважають себе православними, а боснійські мусульмани усвідомлюють себе як окрема етнічна група. На відміну від ситуації в інших республіках, у БіГ саме релігійний чинник об’єднував населення навколо еліт кожної з трьох груп, а релігійна мобілізація населення стала домінуючою у період виникнення конфліктної ситуації.

У четвертому розділі “Ісламський чинник у економічних відносинах країн регіону” розглядаються питання, що стосуються сучасного стану двостороннього та багатостороннього економічного співробітництва балканських країн, з огляду на геополітичні чинники економічних переваг і перспектив розвитку співпраці країн регіону та впливу ісламського чинника.

Економічна доктрина ісламу полягає у визнанні ісламом свободи індивіда, сприянні особистій ініціативі, вона припускає у випадку необхідності державне втручання, розглядаючи в цьому чинник, котрий не дозволяє розповсюдження духу наживи та корупції. Іслам розглядає економіку як засіб для досягнення досконалості на шляху ісламу.

Ісламський світовий економічний порядок був висунутий не як один з напрямків лібералізації міжнародних економічних відносин, а як економічний напрямок діяльності ОІК. Ісламська економічна система спирається на теорію “трудової власності”, визнаючи допустимою як приватну власність, що базується на особистій праці, так і суспільну – державну та кооперативну, гармонійний розвиток приватної та суспільної форм власності на засоби виробництва. Основою виробничої діяльності вважається особиста праця, а не капітал. Надмірна концентрація власності засуджується, так само як і забороняється лихварство, в тому числі і банківський відсоток, який, як правило, розглядається як одна з форм лихварства. Дрібне виробництво схвалюється як альтернатива концентрації багатства і виникнення монополій. Економічна ефективність визначається в ісламі ступенем відповідності діловим та спільним інтересам одновірців у накопиченні багатств. Разом з тим встановлюється правило, згідно з яким люди повинні бути щедрими та милостивими один до одного, а правовірні можуть витрачати всі засоби та фінансові збереження вільно, незалежно від того, яке вони займають становище. Спостерігається суперечність між генерацією різних регіональних та субрегіональних моделей економічного порядку і реальною “прив’язкою” до промислово розвинутих країн. 

Співвідношення об’єднуючих та диференціюючих показників соціально-економічної ситуації в країнах Балканського регіону, безсумнівно, складається на користь диференціюючих. Очевидно, що в зоні розповсюдження ісламу існують ті ж проблеми, що і у всіх країнах, що розвиваються: демографічні, енергетичні, продовольчі, нееквівалентні умови обміну, зовнішня заборгованість, зростаюча залежність від індустріальних країн, – основних експортерів технологій та продовольства. Тільки незначна кількість країн Балканського регіону прагнуть скористатися результатами науково-технічної революції, диверсифікують джерела ВНП, перебудовують структуру зовнішньої торгівлі. Але цей ривок вперед ще більше показує різницю між розвинутими країнами регіону та мусульманськими країнами. Найстійкіший показник їхньої спільності – це те, що вони продовжують вважати себе причетними до одного спільного Балканського регіону та чітко відокремлюють своє релігійне спрямування.

Варто зазначити, що іслам, як система світогляду на світ та на місце людини у цьому світі, розвивався значно повільніше, ніж виробничі відносини в різних країнах зони розповсюдження ісламу, зокрема, в країнах Балканського регіону, і тим паче, не мав та немає комплексної теорії міжнародних економічних відносин, їхньої структури, закономірностей та тенденцій розвитку, а також самостійних ринкових механізмів управління економікою.

У п’ятому розділі роботи “Іслам в гуманітарних процесах на Балканах” зосереджено увагу на гуманітарних чинниках інтересів країн Балкнаського регіону, впливі ісламського чинника на становище прав людини на Балканах, врегулювання міграційних проблем на Балканах. 

Проблема біженців гостро стоїть перед багатьма країнами даного регіону й нині, коли не ведуться бойові дії, але через те, що ті проблеми, які існували, воєнними діями не було вирішено, населення не виявляє бажання повернутися до своїх зруйнованих домівок, а, отже, перебуває у стані біженців  у інших  країнах.

Зокрема, зростання кількості біженців та переміщених осіб відбувалося під час загострення та ескалації конфліктів: Боснійського, сербо-хорватського, Косовського, що призводило до різкого збільшення кількості біженців у сусідніх країнах та зростання напруженості. 

У висновках дисертації автор подає основні наукові підсумки дослідження:

1. Під ісламським чинником у міжнародних відносинах автор вважає вплив сукупності ісламських цінностей на міжнародні відносини, які перебувають у тісній та постійній взаємодії з конкретною історичною, політичною, економічною, соціокультурною практикою народів, що сповідують іслам.

Вплив ісламського чинника на світову політику пояснюється специфікою мусульманської релігії. Іслам формувався як державна релігія, і є всеохоплюючим на відміну від християнства, котре в різні періоди своєї історії контролювало в тій чи іншій мірі суспільне життя, але ніколи не витискувало повністю світської влади. Іслам заповнював усі сфери мусульманського суспільства, визначав характер економічних відносин, форми політичної організації, соціальну структуру, культуру і побут віруючих. Духовне життя в мусульманських країнах не було під контролем ісламу, а просто проходило в його рамках, було ісламським за формою і за змістом. Релігія в ісламському світі є домінуючою формою суспільної свідомості й способу життя. Якщо західне суспільство може саме генерувати свої закони, то мусульманське – лише тлумачить дане зверху. Абсолютний характер віри визначає й абсолютний характер державності та підлеглості суспільства державі. Іслам та ісламістські рухи сьогодні стають головним джерелом колективної ідентичності для тих, хто об’єднується для протистояння наступу західної культури. Ототожнення себе з „уммою”, міжнародним ісламським співтовариством, привабливе тим, що створює нові зв’язки солідарності, які можна перетворити в міжнародну силу.

Зазначено, що між поняттями “мусульманський світ” і “світ ісламу”, як правило, ставлять знак рівності. Але мусульманський світ пов’язаний багатовіковою історією на цивілізаційному рівні, а світ ісламу представлений сьогодні Організацією Ісламської конференції. Ототожнюють також поняття “ісламська цивілізація”, “мусульманський світ”, “світ Ісламу”. Але по відношенню до двох світових воєн кожне з них має одну істотну різницю. У Першій світовій війні іслам проявляв себе, головним чином, як релігія і мусульманський спосіб життя. На державному рівні він асоціювався, в основному, з Османською імперією. Мусульманський світ, як цивілізаційна сукупність народів, що сповідують іслам, тільки частково входив в Османську імперію, крім того, були й інші мусульманські ареали – не тільки в Росії, але і в Австро-Угорщині, Британській та Французькій колоніальних імперіях. Тільки після їх розпаду ця цивілізаційна сукупність почала трансформуватися у новий світ Ісламу, який складається з ряду мусульманських ареалів та нових суверенних ісламських держав. Цей процес вже на початок Другої світової війни вивів на міжнародну арену ряд ісламських країн, які вважалися раніше васалами Туреччини, колоніями чи напівколоніями Заходу. До них, крім республіканської кемалістської Туреччини, стали відносити себе не тільки такі країни, як Саудівська Аравія, Ємен, Єгипет, Іран, Афганістан, що мали давню державну традицію. Після створення в березні 1945 року Сирією, Ліваном, Єгиптом, Іраком, Трансйорданією та Саудівською Аравією Ліги арабських держав (ЛАД) процес цивілізаційної самоідентифікації отримав подальший розвиток. Перед завершенням Другої світової війни світ Ісламу на міжнародній арені значно розширився, але він не міг одразу стати уособленням всього мусульманського світу. 

Коли йде мова про ісламський та етнічний чинники на Балканах, насамперед, маються на увазі протиборчі сили, організовані за релігійною чи етнічною приналежністю, що проголошують метою своєї боротьби захист або досягнення інтересів свого етносу, конфесії чи течії всередині конфесії. Теоретично вплив ісламського та етнічного мотивів у балканських конфліктах відбувався у протифазі — чим сильніший був ісламський чинник, тим більше відходив етнічний, і навпаки.

2. На початку ХХ століття на Балканах розвивається ідея об’єднання всіх слов’ян і православних у єдину державу, яка водночас поєднувала прагнення греків, болгар і македонців вигнати турків зі своїх земель. Поступово ідея слов’янського братства посідає провідне положення як серед народів, так і серед політичних еліт на Балканському півострові. 

Занепад Османської імперії й утвердження молодих національних держав з їхніми честолюбними національними прагненнями та різними етнічними, культурними й релігійними кордонами перетворюють Балкани на зону високої напруженості у міжнародній політиці, до якої безпосередньо залучено великі держави — Австро-Угорщину, Італію, Росію, опосередковано Німеччину, Францію та Велику Британію.

Після поразки Німеччини та її союзників у Першій світовій війні ідея про об’єднання всіх південних слов’ян у єдину державу окреслилася без участі Болгарії та Радянської Росії. 28 жовтня 1918 року хорватський сабор прийняв рішення про розрив з Австро-Угорщиною, а 1 грудня 1918 року в Белграді було проголошено заснування Королівства сербів, хорватів, словенців, у рамках якого Сербія об’єднувала навколо себе всіх “австрійських” слов’ян з Хорватії, Славонії, Далмації, а також Чорногорію та Боснію і Герцеговину. Та вже наприкінці війни і зразу по її закінченні виявились значні розходження у настроях слов’янських народів. 

За часів правління Й.Броз Тіто у СФРЮ серби очолювали владні структури, контролювали армію, яка була найбільш боєздатною армією на Балканах, і ділитися владою не збиралися. Крім того, спрощення прав автономних країв, розпад СФРЮ призвели до загострення подій на Балканах та збільшення ролі ісламського чинника. 

3. Вирішення Балканських конфліктів пропонувалося здійснити у сфері соціальних, мовних і культурно-релігійних, але ніяк не у сфері міжетнічних відносин. Визначаючи етнос за релігією, мовою, соціальним статусом, прихильники різноманітних концепцій тим самим заганяли в єдину структуру етноси, несумісні один з одним. Чимала частка відповідальності за ситуацію на Балканах лежить не тільки на великих державах, але і на міжнародних організаціях. Для виходу з кризи потрібен багатосторонній діалог всіх зацікавлених сторін. Ситуація на Балканах ускладнюється ще й тим, що проблема має величезне історичне підґрунтя. Моменти, коли її можна було вирішити, виявилися втраченими. При поділі Югославії знову різні народи виявилися в одному державному формуванні. Якщо почати переділ, то він може викликати появу сепаратизму в інших частинах планети. Якщо ж все залишити так, як воно існує, тобто загнати ворожі сторони в єдиний анклав, навіть з існуванням найширшої автономії, нема гарантій, що через деякий час не виникне новий конфлікт.

4. Боснія у 1992 – 1995 роках стала головним об’єктом уваги ісламського світу. Війна в Боснії дала можливість реалізувати різні стратегії держав і опозиційних рухів, що боролися за домінування в ісламі. Тут проявили себе: Іран, Саудівська Аравія, різні течії ісламістського руху.

Несумісність інтересів між сербами, хорватами та боснійськими мусульманами призвело до швидкого розвитку конфліктної ситуації в Боснії і Герцеговині. Ініціаторами розвитку такої конфліктної ситуації стали боснійські мусульмани, які вважали, що за такої складної етно-демографічної ситуації досягти своєї мети можливо тільки радикальними діями і методами. Релігійний чинник виявився могутнім джерелом мобілізації і поляризації трьох основних соціальних груп у Боснії і Герцеговині, проте не став дієвим засобом консолідації соціальних груп навколо їх політичних лідерів та реалізації їхніх політичних стратегій. Особливістю подальшого розвитку конфлікту стало нашарування етнічного та ідеологічного чинників, що доповнювали релігійний чинник у мобілізації та консолідації трьох основних протиборчих соціальних груп у республіці. 

5. Релігійний чинник відіграє істотну роль і в Македонському конфлікті. Сучасне загострення ситуації зумовлене подіями в Косово, хоча водночас македонські албанці в своїй більшості не підтримують косовських екстремістів. Ситуація в Македонії сьогодні не настільки безнадійна, як свого часу в Косово. Між албанцями і македонцями існує міжнаціональна та міжконфесійна напруженість, проте ступінь їхньої взаємодії значно вищий, ніж у інших колишніх югославських республіках. Підбурювачами сьогоднішніх зіткнень в Македонії є загони місцевих албанців, які свого часу воювали у складі Армії Визволення Косово. Сьогодні в Македонії йдеться не про зіткнення албанців з македонцями, а про спроби бойовиків-сепаратистів організувати таке зіткнення.

6. У Косовському конфлікті відбулося поєднання демографічного, етнічного, релігійного та історичного чинників, які створили конфліктний потенціал між албанцями, котрі складали 90% мешканців краю Косово, та сербами. Підсумком “гуманітарної інтервенції” в Косово є створення у краї етнічно чистого албанського суспільства, а оголошення його незалежності лише питання часу, що може призвести до напруженості у Македонії, Боснії і Герцеговині. Фактично та юридично на теренах Балкан створено ще один протекторат після Боснії і Герцеговини. Остаточно конфлікт досі не врегульовано. Втручання НАТО на певний час усунуло проблему протиріч між Белградом і косовськими албанцями, але спричинило нові протиріччя між Визвольною Армією Косово і силами КФОР. 

7. Співвідношення об’єднуючих та диференціюючих показників соціально-економічної ситуації в країнах Балканського регіону, безсумнівно, складається на користь диференціюючих. Очевидно, що в зоні розповсюдження ісламу існують ті ж проблеми, що і у всіх країнах, що розвиваються: демографічні, енергетичні, продовольчі, нееквівалентні умови обміну, зовнішня заборгованість, зростаюча залежність від індустріальних країн, – основних експортерів технологій та продовольства. Тільки незначна кількість країн Балканського регіону прагнуть скористатися результатами НТР, диверсифікують джерела ВНП, перебудовують структуру зовнішньої торгівлі. Але цей ривок вперед ще більше показує різницю між розвинутими країнами регіону та мусульманськими країнами. Найстійкіший показник їхньої спільності — це те, що вони продовжують вважати себе причетними до одного спільного Балканського регіону та чітко відокремлюють своє релігійне спрямування.

Варто зазначити, що іслам, як система світогляду, розвивався значно повільніше, ніж виробничі відносини в різних країнах зони розповсюдження ісламу, зокрема в державах Балканського регіону, і, тим паче, не має комплексної теорії міжнародних економічних відносин, їхньої структури, закономірностей та тенденцій розвитку, а також самостійних ринкових механізмів управління економікою.

Як свідчить проведений аналіз, іслам на Балканах не має такого впливу на економічну ситуацію в країнах, як це простежується на прикладі Близького Сходу, оскільки в країнах Балканського регіону з переважаючим ісламським населенням відсутній помітний ресурсний потенціал, а іслам як релігія не має такої ваги і ролі в суспільстві як у державах, де він є не тільки релігією, а і Конституцією.

8. Зазначимо, що шаріат регламентує практично всі сторони життя людини: встановлюються правила і норми особистої гігієни, норми головних релігійних обов’язків, таких як молитва, піст, хадж; норми, що регулюють вступ до шлюбу, розривання шлюбу, утримання рабів, злочини та кара, проблеми війни та миру, державні податки, суспільне багатство, ділове співробітництво, комерційні угоди, здійснення правосуддя, процедура свідчень, здійснення внесків, виплата нагороди, визначення ренти та виплат з сільськогосподарських угідь, а також справи, пов’язані зі смертю, тяжкими злочинами, компенсацією жертвам таких злочинів, а також інших збитків. Крім того, містяться норми, що регулюють надання притулку, волевиявлення тощо. Порятунок мусульманина, згідно з доктриною, не залежить від того, в якій державі він живе, а визначається його власними діями - тільки тоді він буде істинним мусульманином. Ісламська концепція права розглядає “права людини” не як права індивіда, а як права “Умми” в цілому. Іслам, згідно з шаріатом, прагне надати індивідові вищий рівень поваги, не визнаючи жодної різниці між віруючими з погляду раси, класу, кольору шкіри, за винятком їхньої приналежності до ісламського братства. 

Крім загальних принципів прав людини, іслам вимагає від індивіда дотримуватися специфічних норм, що регулюють людські відносини, які, певним чином, суперечать сучасним тенденціям у сфері прав людини. Існує певна різниця між правами людини в ісламі і правами, визнаними ісламськими країнами згідно із Загальною декларацією прав людини. 

Але варто відзначити те, що країни Балканського регіону, навіть ті, населення яких сповідує іслам, не керуються шаріатом у своєму розвитку, навіть Туреччина стала світською республікою. Хоча в Боснії і Герцеговині, Косово і переважає мусульманське населення, шаріат тут не регламентує жодну з сторін життя суспільства та людей, зокрема, права людини. Права людини тут визначаються та захищаються основним законом і прийнятими міжнародно-правовими актами.
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Анотації

Біркович Р.В. Ісламський чинник у міжнародних відносинах на Балканах. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук зі спеціальності 23.00.04 – політичні проблеми міжнародних систем та глобального розвитку. – К.: Інститут міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, 2005.

Дисертація присвячена дослідженню впливу та ролі ісламського чинника у міжнародних відносинах країн Балкансьокго регіону. Проаналізовані основні проблеми і результати впливу ісламського чинника на міжнародні відносини в країнах Балканського регіону.

В роботі проаналізовано особливості та специфіку ісламського чинника в країнах Балканського регіону. Визначено, яка складова - економічна, політична, безпекова або гуманітарна є домінуючою в інтересах досліждуваних держав з точки зору ісламського чинника. Окреслено коло дотичних ліній перспективних напрямів міждержавних зносин.
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Биркович Р.В. Исламский фактор в международных отношениях на Балканах. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 — Политические проблемы международных систем и глобального развития. – К.: Институт международных отношений Киевского национального университета имени Тараса Шевченко, 2005.

Диссертация посвящена исследованию влияния и роли исламского фактора в международных отношениях стран Балканского региона. Проанализированы главные проблемы и результаты влияния исламского фактора на международные отношения в странах Балканского региона. 

В работе проанализировано особенности и специфику исламского фактора в странах Балканского региона. Определено, какая из составляющих - экономическая, политическая, гуманитарная или в области безопасности является доминирующей в интересах исследуемых государств с точки зрения исламского фактора. Очерчен круг линий соприкосновения перспективных направлений межгосударственных отношений. 
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Birkovich R.V. Islamic factor in international relations in the Balkan region. — Manuscript.

Thesis for obtaining the scientific degree of Candidate of Science (Politics) in the specialization 23.00.04 – political problems of international systems and global development. – К.: Institute of International Relations of Taras Shevchenko’s Kyiv National University, 2005.

The dissertation deals with the influence and role of the Islamic factor in international relations in the Balkan states.

The influence of Islamic factor of the world policy can be explained by the specificity of the Islam. The Islam has been formed as a state religious and is widely spread. Today the Islam is becoming the main source of collective identity for those who unite against the western culture. 

The author thinks that it is impossible to compare such factors as Islamic civilisations, the Islamic world and Islam. 

The author defines the Islamic factor in the Balkan states as the influence of overall Islamic values at international relations. These values are considered to be bond tightly and permanently with certain historical, economical, social and cultural background of Islamic nations.

In the thesis main problems and results of the influence of the Islamic factor in international relations in the Balkan states were analysed. It was defined with component: economical, political, humanitarian or defencial conceded to be dominant in the interests of researched states according to the Islamic factor. When Islamic and ethnic in the Balkan states spoken of, we mean that counteraction forces are organised according to their religious or ethnic belongings, and (or) declare their target of struggling defence or achievement the interests at their ethos or confession. Theoretically Islamic and ethnic motivations in the conflicts in the Balkan states were in counterphase – the stronger the Islamic factor was, the weaker the ethnic factor was and vice versa. The author in her work defines the Islamic factor in international relations in the Balkan states as the influence on international relations total quality of Islamic values which are in a close and tight relationship with certain historical, political, economic, cultural practise of the nations to which the main religion is Islam.

The author supposes that intensifying the idea of Slavonic friendship assists the development of the Islamic factor on the Balkans.

The conflict situation in the Balkan states was proposed to solve in the language, cultural, religious spheres but not in the inter-ethnic relations. On the Balkans the Islamic factor had the main influence on mobilisation of the nations.

The conflict situation on the Balkans was used big states for achieving territorial and economic advantages. Later these states continue to interphere in the affairs of the Balkan states. Their interphere was directed not to peacemaking but on the division of the spheres of interests. The war in Bosnia became the main object of the attention of the Islamic world. The war in Bosnia gave the possibility of realisation different strategies to the countries that struggled for domination in the world Islam. After the war Bosnia was included in the European sphere and didn’t allow the Islamic countries to interphere further policy of the state. The religious factor became a strong source of the mobilisation of three main social groups in Bosnia. The external factor became considerable but not determinant of the beginning of the conflict in Bosnia. In Bosnia the religious factor joined the population around three religious groups. The religious mobilisation became dominant in the conflict in Bosnia.

The Islamic factor has played a considerable role in the conflict in Macedonia. The situation in Kosovo influenced on the intensification of the situation in Macedonia. The main cause of the conflict today in Macedonia is the war groups, which struggled in Kosovo. Today in Macedonia groups of Kosovo’s separatists plays the main role in the conflict not the clash of Albanians with Macedonians. 

The economic doctrine of Islam consists of recognition the freedom of individual in Islam. Economy in Islam is one of the ways of achieving perfection. In the zone of spreading of Islam main problems of development countries exist: demographical, energy, food, external debts, the growing dependence from developed countries. 

In the dissertation the influence of Islam is also highlighted in humanitarian sphere, human rights, problems of refugees.

The great deal of responsibility for the situation in the Balkan states lies not only on big states but also on international organisations. For solution of the crisis multiparty dialogue of all the parties must be held. The situation in the Balkan states in complicated by great historical background. Nowadays the Islamic factor is considered to be the main factor of the SFRU collapse. 

Key words: Islamic factor, Balkan states, international relations, Islam,  international  security, political refugees, federation, conflict.  













