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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Аграрне підприємництво України, яке  на сучасному етапі об’єднує різноманіття виробничо-господарських структур –  від невеликих фермерських господарств до потужних агрохолдингів, є повноправним і активним учасником аграрних соціально-економічних та виробничих відносин і має вагомий потенціал  підвищення ефективності господарювання та піднесення на цій основі добробуту селян і економічного розвитку сільських територій держави. 

В Україні організаційно-економічні проблеми розвитку аграрного підприємництва знайшли своє відображення у працях В. Я. Амбросова, В. Г. Андрійчука, В. П. Галушко, О. Д. Гудзинського, А. С. Даниленка, А. Д. Діброви, О. Ю. Єрмакова, В. К. Збарського, В. В. Зіновчука, М. М. Ільчука, С. М. Кваші, І. В. Ксьонжик, І. І. Лукінова, П. М. Макаренка, М. Й. Маліка, Л. О. Мармуль, В. Я. Месель-Веселяка, Л. В. Молдаван, О. М. Онищенка, Л. В. Романової, П. Т.  Саблука, В. К. Терещенка, І. І. Червена, О. В. Шкільова, О. М. Шпичака, В. В. Юрчишина та інших вчених, які зазначають, що розвиток сільськогосподарського виробництва, що охоплює різноманіття форм підприємницької діяльності може забезпечити його ефективне функціонування. Разом із тим обмеженою є кількість  досліджень, в яких було б розглянуто з різних позицій сучасний стан і тенденції розвитку різних форм підприємництва в аграрній сфері України та регіональні організаційно-економічні особливості його функціонування; недосконалими є методи і форми державної підтримки та регулювання розвитку форм підприємницької діяльності на селі; потребують відповідного обґрунтування організаційно-економічні моделі ефективного розвитку аграрного підприємництва. Нагальна наукова і практична необхідність комплексного і системного дослідження цієї організаційно-економічної проблеми обумовлює  актуальність і вибір теми дисертаційної роботи, її мету, задачі та структуру.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою плану науково-дослідних робіт Навчально-наукового інституту бізнесу Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою «Вдосконалення організаційно-економічного механізму господарювання в агропромисловому виробництві» (номер державної реєстрації 0106U007383), де здобувачем опрацьовано теоретичні, методичні та практичні засади розвитку різних форм підприємницької діяльності в аграрній сфері України.


Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і методичних підходів та розробці практичних рекомендацій щодо розвитку форм підприємницької діяльності в аграрній сфері України, що сприятиме формуванню системи ефективного господарювання та зростанню стабільності сільськогосподарського виробництва. 

Для досягнення поставленої мети у дисертаційній роботі вирішувалися такі наукові задачі: 
- розкрити форми підприємницької діяльності як категорії ринкового середовища господарювання в аграрній сфері, спрямованої на забезпечення продовольчої   безпеки держави через підвищення ефективності сільськогос-подарського виробництва;
- визначити організаційно-економічні особливості розвитку форм підприєм-ницької  діяльності в сільськогосподарському виробництві, що сприятиме формуванню системи ефективного господарювання в аграрній сфері національної економіки та зростанню стабільності сільського господарства;
- обґрунтувати методичні основи дослідження розвитку форм підприємниць- кої діяльності в сільськогосподарському виробництві як передумови створення системи ефективного господарювання на засадах ринкової економіки;
- окреслити сучасний стан і тенденції розвитку аграрного підприємництва та визначити його ефективність у сільськогосподарських підприємствах різних форм господарювання;
- розкрити регіональні особливості розвитку різних форм аграрного підприємництва на основі вивчення й аналізу діяльності великих, середніх і малих сільськогосподарських підприємств для обґрунтування концептуальних засад формування ефективної системи господарювання в галузі сільського господарства;

- обґрунтувати різноманітність форм підприємницької діяльності як основи економічної конкуренції в аграрній сфері та забезпечення продовольчої безпеки в умовах  глобалізації;

- визначити напрями державного регулювання і підтримки розвитку ефективних форм підприємницької діяльності в сільськогосподарському виробництві з урахуванням особливостей їх створення і функціонування в умовах ринкового господарювання;
- здійснити моделювання ефективних виробничо-господарських структур в аграрній сфері економіки України за наявності різноманітних  форм власності та господарювання в сільськогосподарському виробництві.

Об’єкт дослідження – процес розвитку форм підприємницької діяльності у сільськогосподарському виробництві України.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних і методичних засад та організаційно-економічних заходів, спрямованих на подальший розвиток форм підприємницької діяльності в сільськогосподарському виробництві як важливого чинника підвищення ефективності галузі.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання та системний підхід до вивчення питань становлення й розвитку форм підприємницької діяльності у сільськогосподарському виробництві, основні наукові положення сучасної економічної теорії та наукові праці  вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів.

У дисертаційній роботі використовувались такі загальнонаукові та спеціальні методи і прийоми дослідження: аналізу і синтезу – при оцінці стану і тенденцій розвитку форм підприємницької діяльності та обґрунтуванні пропозицій щодо забезпечення їх ефективного функціонування; економіко-статистичний  – для оцінки основних виробничо-економічних показників господарювання різних форм підприємницької діяльності в аграрному виробництві; економіко-математичний – для моделювання ефективних виробничо-господарських структур в аграрній сфері економіки; абстрактно-логічний – для формулювання наукових гіпотез, уза-гальнень, висновків і пропозицій .
Інформаційною базою були закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, матеріали Міністерства аграрної політики та продовольства України, Державної служби статистики України, Головного управління статистики в  Київській області, звіти сільськогосподарських підприємств Київської області, результати власних спостережень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обгрунтуванні теоретичних, методичних і організаційно-практичних положень, спрямованих на підвищення ефективності функціонування і подальшого розвитку різних форм підприємництва в аграрній сфері. Основними елементами наукового дослідження, які відображають ступінь та сутність  новизни, є такі:

вперше:

- обґрунтовано систему класифікаційних ознак підприємств як суб’єктів  підприємницької діяльності, яка ґрунтується на визначеному комплексі цих ознак (вид економічної діяльності, розмір, мета і характер діяльності, рівень спеціалізації, комбінування виробництва тощо), та запропоновано визначення поняття «економічна форма підприємництва» як відокремленого економічного суб’єкта ринкового господарювання, який має товарний характер виробництва і керується певними економічними принципами у виробничій і комерційній діяльності та розподілі виробленого продукту (С. 5-6);

удосконалено:

- методичні підходи  до дослідження розвитку форм підприємницької діяль-ності в сільськогосподарському виробництві, які зорієнтовані на формування системи ефективного господарювання на принципах ринкової економіки (С. 6-7);
- наукові положення щодо моделювання ефективних виробничо- господарських структур в аграрній сфері економіки України на засадах кластеризації з урахуванням  їх оптимальних параметрів та організаційно- економічних засад господарювання в сучасних умовах (С. 10-13);

набули подальшого розвитку:

- методичні підходи щодо обґрунтування критеріїв поділу сільськогосподарсь-

ких  підприємств на малі, середні та великі за обсягом чистого доходу (виручки) та чисельності зайнятих, що має бути покладено в основу системи заходів державного регулювання розвитку економічних форм аграрного підприємництва з урахуванням інтересів категорій агровиробників (С. 8);

- система господарювання сільськогосподарських підприємств і концептуа-
льні засади формування ефективної системи господарювання в аграрній сфері на основі  розкриття сучасного стану й оцінки ефективності господарювання та виявлення регіональних організаційно-економічних особливостей функціонування різних форм підприємницької діяльності в сільськогосподарському виробництві 
(С. 7-11);
- обґрунтування напрямів державної підтримки та регулювання розвитку економічних форм аграрного підприємництва як системи заходів, розроблених державою з урахуванням інтересів малих, середніх та великих агровиробників і  вимог ринку (С. 11-12);

- моделі інтегрованих на засадах кластеризації виробничо-господарських

 структур і ресурсно-технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств, що сприятиме в кінцевому підсумку забезпеченню як розвитку різноманіття економічних форм аграрного підприємництва, так і підвищенню ефективності сільськогосподарського виробництва (С. 12-13).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що опрацьовані теоретичні та методичні положення ведення сільськогосподарського виробництва на основі розвитку ефективних форм аграрного підприємництва можуть бути використані в роботі державних органів влади та господарських структур України.

Обґрунтовані автором пропозиції щодо різноманітності форм підприємництва як основи економічної конкуренції в аграрній сфері та забезпечення продовольчої безпеки регіону, заходи державного регулювання й підтримки розвитку економічних форм підприємництва в сільськогосподарському виробництві та запропоновані рекомендації зі створення ефективних виробничо-господарських структур в аграрній сфері прийняті до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Київської обласної державної адміністрації (довідка 
№ 02-10-1/237 від 27.01.2012 р.), Управлінням агропромислового розвитку Обухівської районної державної адміністрації (довідка №35/1-09 від 30.01.2012 р.) та ТОВ «Світанок плюс» Обухівського району (довідка № 12 від 31 січня 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням з питань формування ефективної підприємницької діяльності в ринкових умовах господарювання. Висновки та пропозиції, що містяться в роботі, одержані здобувачем самостійно на основі аналізу й узагальнення теоретичного і практичного матеріалу. Особистий внесок здобувача у спільних публікаціях полягає в розробці теоретичних і практичних положень, формуванні інформаційної бази та її оцінці.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і практичні результати дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції "Ціна, якість, витрати та ефективність виробництва в АПК" (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 28-29 жовтня 2010 року); VIII Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, Тернопільський національний економічний університет, 24-25 лютого 2011 року); VIII Міжнародній науково- практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, Черкаський державний технологічний університет, 18-20 травня 2011 року); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Актуальні проблеми наук про життя та природокористування» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 26-29 жовтня 2011 року); другому турі Всеукраїнської науково-практичної конференції «Україна: Схід-Захід – проблеми сталого розвитку» (м. Львів, Національний лісотехнічний університет України, 24-25 листопада 2011 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкові трансформації розвитку земельних відносин: результати, наслідки, перспективи» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 10-11 жовтня 2012 року).
Публікації. За матеріалами дисертаційного дослідження опубліковано 14 наукових праць загальним обсягом 22,9 друк.арк., з них 2 монографії у співавторстві обсягом 19,7 друк.арк., 6 статей у фахових наукових виданнях обсягом 2,0 друк.арк., 1 стаття в співавторстві в інших виданнях обсягом 0,4 друк.арк. та 5 тез доповідей на конференціях обсягом 0,8 друк.арк. 
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 166 найменувань і додатків. Основний зміст роботи викладено на 190 сторінках комп’ютерного тексту. Вона містить 52 таблиці, 16 рисунків і 18 додатків.

Основний зміст 

У вступі  обґрунтовано  актуальність  теми  дисертації  і  зв'язок  з  науковими

програмами, сформульовано мету та задачі дослідження, визначено його об’єкт і предмет, методи дослідження; викладено найбільш вагомі результати, що характери-зують наукову новизну роботи; вказано практичне значення та наведено відомості щодо можливості застосування одержаних результатів, а також наведено дані  про їх апробацію.

У першому розділі «Теоретичні засади розвитку форм підприємництва в сільському господарстві» проаналізовано різноманітні теоретичні та практичні підходи вчених-економістів щодо економічної сутності підприємництва як категорії ринкового    середовища   господарювання,   розглянуто   організаційні    особливості

розвитку форм підприємництва в аграрному виробництві, а також обгрунтовано методичні основи розвитку виробничої підприємницької діяльності в сільському господарстві.

Проблема ефективного розвитку форм підприємницької діяльності є актуаль-ною для України, оскільки це сприяє вирішенню таких завдань національної економіки, як: підтримка економічної конкуренції; наповнення ринку товарами і послугами; створення нових робочих місць і пом’якшення проблеми безробіття тощо. Разом із тим реалізація підприємницьких можливостей в процесі використання капіталу відбувається в певних, найбільш типових економічних і організаційних формах. Ці форми зароджуються в господарській практиці, але реальне право на життя та розвиток вони набувають лише після їх затвердження у відповідних законодавчих актах та державних нормативних положеннях.

Форми підприємницької діяльності вирізняються ступенем самостійності прийняття господарських рішень. Згідно з діючим у нашій країні законодавством економічно самостійною підприємницькою одиницею або суб’єктом господарю-вання є підприємство. Основні його риси:  організаційна єдність, тобто підприємство – це певним чином організований колектив зі своєю внутрішньою структурою і порядком управління, який грунтується на ієрархічному принципі економічної діяльності; певний комплекс засобів виробництва, що слугує для створення економічних благ з метою максимізації прибутку; відокремлене (власне) майно, яке воно самостійно використовує в певних цілях; майнова відповідальність, тобто воно несе повну відповідальність усім своїм майном по різного роду зобов’язаннях; одноосібність керівництва, що грунтується на прямих адміністративних формах управління; оперативно-господарська та економічна самостійність, тобто воно саме укладає  різного роду господарські угоди та здійснює господарські операції,  отримує прибуток або несе збиток.

На основі аналізу наукових праць вітчизняних та зарубіжних авторів і чинного національного  законодавства в дисертаційній роботі сформовано відповідну систему класифікаційних ознак підприємств як суб’єктів  підприємницької діяльності за галузями національної економіки (табл. 1). 

Таблиця 1

Система класифікаційних ознак підприємств – суб’єктів  
підприємницької діяльності
	        Класифікаційна ознака
	Види підприємств – суб’єктів підприємницької діяльності

	Приналежність до певної галузі національної економіки
	Сільськогосподарське, промислове, будівельне, торгівельне та ін.

	Розмір підприємства за кількістю працівників і обсягом валового доходу від реалізації продукції (робіт, послуг)
	Велике, середнє, мале

	Мета і характер діяльності
	Для одержання прибутку здійснює: 1) виробництво і реалізацію продукції; 2) виконання робіт; 3) надання послуг 

	Певний комплекс засобів вироб- 

ництва
	Самостійно господарюючий суб’єкт, що здійснює підприємницьку діяльність на: а) власних засобах виробництва; б) орендованих земельних ресурсах і майні; в) власних і орендованих засобах виробництва

	Форма власності майна
	Приватне, комунальне, державне

	Організаційно-правова форма господарювання
	Приватне підприємство, господарське товариство, виробничий кооператив, фермерське господарство та ін.

	Економічна відповідальність
	Відокремлений суб’єкт ринкового господарювання, який несе певну економічну відповідальність  по різного роду зобов’язаннях

	Рівень спеціалізації 
	Глибоко спеціалізоване (до 100 %), спеціалізоване (понад 50 %), з недостатньо визначеною спеціалізацією головної галузі (до 50%)

	Комбінування виробництва
	Інтегроване підприємство 

Неінтегроване підприємство

	Рівень оперативно-господарської та економічної самостійності
	Самостійно господарюючий економічний суб’єкт, що отримує прибуток або ж несе збиток від підприємницької діяльності


Можна переконатися, що більшість наведених ознак має економічну природу тому виходячи з вищевикладеного  запропоновано  наступне визначення поняття «економічна форма підприємництва» – це  відокремлений (самостійний) економічний суб’єкт ринкового господарювання, який має товарний характер виробництва і керується наступними економічними принципами: у виробничій діяльності – що, скільки та як виробляти; у комерційній діяльності – що і скільки продавати, купувати, розподіляти; у розподілі виробленого продукту –  яку частину спрямувати на власні потреби, а яку на обмін і накопичення та ін. 
Дослідивши організаційно-економічні особливості розвитку різних форм підприємницької діяльності в сільськогосподарському виробництві, можна дійти висновку про те, що кожна з них потребує індивідуального підходу, який враховуватиме як виробничі можливості суб’єкта господарювання, так і потреби власника та споживача виготовленої агропродовольчої продукції.

Наукою і практикою, а також  одержаними  результатами дослідження доведено, що ефективного розвитку сільськогосподарського виробництва в Україні можна досягти лише за наявності сукупності відповідних форм аграрного підприємництва, які  передбачають раціональне поєднання великих, середніх і малих сільськогосподарських підприємств незалежно від форми власності. Тому  основним методичним положенням щодо дослідження розвитку форм підприємницької діяльності в аграрній сфері, є спрямовання на формування системи ефективного господарювання на засадах ринкової економіки, що забезпечить як продовольчу безпеку країни, так і соціально-економічний розвиток її сільських територій.

У другому розділі «Стан, тенденції розвитку та ефективність форм підприємницької діяльності в сільському господарстві» досліджено сучасний стан і тенденції розвитку форм підприємницької   діяльності в аграрній сфері України; проаналізовано та визначено ефективність форм підприємницької діяльності в сільськогосподарських підприємствах різних форм господарювання; розкрито регіональні особливості розвитку аграрного підприємництва.

Розвиток різноманітних форм господарювання як основи підприємництва є одним із незаперечних здобутків аграрної реформи України. Найбільш чисельними  господарюючими  суб’єктами у цій сфері є фермерські  господарства – близько 70 %, тоді як на частку господарських товариств припадає 13,8 %, а  приватних підприємств – 7,4 %. Стосовно державних підприємств і виробничих кооперативів, то їх кількість  поступово скорочується – відповідно з 354 і 1101 підприємства у 2008 р. до 311 і  905 одиниць у 2011 р. Відзначені зрушення є результатом економіч-ної конкуренції форм підприємницької діяльності в аграрній сфері та впливу чинників зовнішнього середовища господарювання.
Характерною для сучасного стану аграрної сфери країни є наявність дуже великої   кількості   дрібних   суб’єктів   підприємницької  діяльності. Так, у 2011 р. 

 58,8 % господарюючих суб’єктів мали площу сільськогосподарських угідь менше 100 га. Щодо сільськогосподарських підприємств, які мають площу сільського-подарських угідь понад 1000 га, тобто є господарюючими суб’єктами, де можливе великотоварне машинне виробництво, то їх нараховується 5,5 тис., або 9,8 %. Зазначено, що в цих підприємствах зосереджено майже 17 млн га або, 78,5 % загальної площі сільськогосподарських угідь, і вони належать до середніх і великих агровиробників.
Проведені дослідження свідчать, що провідними економічними формами підприємницької діяльності в аграрній сфері України є великі та середні сільськогосподарські підприємства ( табл. 2.)

Таблиця 2

Динаміка економічної ефективності виробництва сільськогосподарської

продукції у великих та середніх сільськогосподарських підприємствах 
України

	Показники
	Роки
	2011 р.
   до 

1995 р.,
разів

	
	1995
	2000
	2005
	2008
	2009
	2010
	2011
	

	Прибуток, збиток (-) від реалізації сільськогос-подарської  продукції, млн  грн
	675,6
	-121,4
	1253,2
	5462,1
	7120,0
	12750,5
	19926,0
	29,5

	 у тому числі продукції:
	
	

	- рослинництва
	1152,7
	1834,5
	900,2
	5450,7
	6334,3
	11375,9
	17322,7
	15,0

	- тваринництва
	-477,1
	-1955,9
	353,0
	11,4
	785,7
	1374,6
	2603,3
	-

	Рівень рентабельності виробництва сільсько- господарської продук-ції, % 
	13,6
	-1,0
	6,8
	13,4
	13,8
	21,1
	27,0
	Х

	у тому числі продукції:
	
	

	- рослинництва
	55,5
	30,8
	7,9
	19,6
	16,9
	26,7
	32,3
	Х

	- тваринництва
	-16,5
	-33,8
	5,0
	0,1
	5,5
	7,8
	13,0
	Х


Ефективність виробництва сільськогосподарської продукції у  фермерських господарствах України свідчить про те, що за період 2007–2011 рр.  майже втричі збільшився чистий дохід (виручка) від реалізації сільськогосподарської продукції, а  прибуток   від   сільськогосподарського   виробництва   становив   у   2011 р. 

3,4 млрд  грн. Проте, незважаючи на  досягнення щодо зростання виробничих та економічних показників, фермерські господарства у переважній  більшості продовжують залишатися дрібними товаровиробниками агропродовольчої продукції і,  таким чином, за своєю сутністю і виробничими параметрами є економічною формою малого аграрного підприємництва. 

Згідно з Господарським кодексом України, підприємства поділяються на малі, середні та великі залежно від обсягу виручки та чисельності працюючих. Визначені  класифікаційні вимоги   не враховують специфіку аграрної сфери економіки країни і, відповідно, за обсягом і чисельністю сільськогосподарські підприємства можуть бути віднесені лише до малих та середніх. Тому в дисертаційній роботі  обгрунтовано методичні підходи щодо їх поділу на малі, середні та великі, а саме:   малі сільськогосподарські  підприємства – підприємства з обсягом  чистого доходу (виручки) до 5 млн грн і чисельністю зайнятих  до 50 осіб; середні сільськогосподарські підприємства – підприємства з обсягом  чистого доходу (виручки) від  5,1 до 50 млн грн і  чисельністю зайнятих від 51 до  200 осіб; великі сільськогосподарські підприємства – підприємства з обсягом чистого доходу (виручки)  понад 50 млн грн і  чисельністю зайнятих понад 200 осіб. 

Дослідження регіональних особливостей розвитку великотоварного аграрного підприємництва показало, що найбільша кількість сільськогосподарських підприєм-ств зосереджена в  Одеській області (6901 од.), а найменша  в Івано-Франківській та Рівненській  областях (відповідно 767 і 940 од.). Рівень господарювання цієї форми аграрного підприємництва України за регіонами свідчить, що найбільше прибутку в державі забезпечують підприємства Київщини, обсяг якого у 2011 році  досяг  майже 2,6 млрд грн. Разом із тим не досить стабільною є прибутковість підприємницької діяльності сільськогосподарських підприємств Вінницької, Івано-Франківської, Луганської, Львівської, Тернопільської та Харківської областей. 
Щодо  регіонального  розвитку  фермерства, то  слід  відзначити  зростання  у 

2011 р.  кількості фермерських господарств, яка по окремих регіонах досягла максимальних значень за роки незалежності, а саме в  таких областях: Вінницькій (1726), Дніпропетровській (3382), Полтавській (1673), Хмельницькій (1291).  Водночас у  Київській області, яка є об’єктом нашого поглибленого дослідження, відповідно до Програми розвитку малого підприємництва відбувається скорочення чисельності дрібних фермерських господарств (від 1495 у 2008 р. – максимальна кількість – поступове зменшення до 1380 у 2011 р.).  
Для ефективного розвитку фермерських господарств, як і інших економічних форм аграрного підприємництва країни, надзвичайно важливим питанням є формування і раціональне використання земельно-ресурсного потенціалу, оскільки прибуткове ведення господарства фермерам забезпечує саме галузь рослинництва. Станом на початок 2012 року за регіонами найбільшу площу сільськогосподарських угідь мають фермерські господарства Дніпропетровської області (447,7 тис. га або 147 га в розрахунку на одне господарство). Незначними є земельні ресурси західних регіонів України, в яких площа сільськогосподарських угідь становить від 11,1 тис. га у Закарпатській (9,9 га на одне господарство) до 53,8 тис. га у Львівській (відповідно 62,9 га) областях. Щодо Київської області, то тут площа сільськогосподарських угідь фермерських господарств складає 125,4 тис. га і 112 га. 
На підставі проведених досліджень у дисертаційній роботі доведено, що розкриття сучасного стану, оцінка ефективності господарювання та виявлення регіональних організаційно-економічних особливостей функціонування різних форм підприємницької діяльності в сільськогосподарському виробництві є тими складовими, які  мають бути покладені у визначення концептуальних засад формування ефективної системи господарювання в аграрній сфери України.

У третьому розділі  „Напрями розвитку форм підприємницької діяльності в аграрній сфері” обґрунтовано систему господарювання в сільськогосподарському виробництві на основі різноманітності форм підприємництва та економічної конкуренції; запропоновано напрями державного регулювання і підтримки розвитку ефективних форм підприємництва в досліджуваній темі; опрацьовано пропозиції щодо моделювання ефективних виробничо-господарських структур в аграрній сфері економіки України.
Особливості   ефективного   господарювання   сільськогосподарських 
підприємств може бути представлене у вигляді нижченаведеної системи (рис.1). 
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Рис. 1. Система ефективного господарювання сільськогосподарських  підприємств
Концептуальні засади формування ефективної системи господарювання в аграрній сфері полягають в наступному: 
- постійна адаптація господарюючих суб’єктів до змін оточуючого середо-вища – в  політиці, економіці, суспільстві та технологіях, тобто сільськогоc-подарське    підприємство    для   свого   виживання   має  постійно   пристосовувати до цих змін свою виробничо-господарську діяльність. Для цього  необхідно перш за все: правильно сприймати зміни, які відбуваються в країні та її національному господарстві; добре розуміти сучасну ситуацію; вміти прогнозувати, тобто бачити як оглядову, так і віддалену перспективу змін, щоб відповідно до них проектувати свою діяльність;
- вибір стратегії щодо виробництва рослинницької і тваринницької продукції, яка виробляється певним сільськогосподарським підприємством, враховуючи не лише наявний на неї попит, а й можливості скорочення витрат виробництва і збуту продукції та максимальне використання виробничих потужностей;

- приймання стратегічних рішень   з урахуванням можливостей сільського- господарського підприємства, якими є: людські ресурси та їх уміння, знання і професійний досвід; матеріальні фактори виробництва; технологічні та  організаційні ресурси, сучасні технології, рівень прогресивності організації виробництва і праці;
- постійний пошук на всіх рівнях управління шляхів удосконалення організації діючого виробництва, існуючих технологій виробництва продукції рослинництва та тваринництва тощо; 
- підвищення продуктивності праці  та якості продукції сільськогоспо-дарського підприємства. Досягти цього можна  в першу чергу шляхом перебудови методів організації й  управління виробництвом, започаткування нового управлінського мислення на всіх його рівнях, щоб наступна технічна модернізація підприємства забезпечила підвищення якості продукції та ефективності її виробництва; 

- постійне взаємоузгодження обсягів продажів і грошових надходжень сільськогосподарського підприємства. Критерієм оптимальності для суб’єкта господарювання при цьому є максимізація прибутку і мінімізація величини обігових коштів, які необхідні йому для ведення ефективної виробничо-господарської діяльності.

- мінімізація ризику як умова економічної стійкості сільськогосподарського підприємства. З цією метою суб’єкт господарювання повинен зосередити свої зусилля і ресурси  (виробничі, економічні, комерційні, фінансові, управлінські тощо) на виробництві   кількох видах рослинницької і тваринницької продукції та реалізації не на одному ринку, а на декількох. 

Вибір стратегії ефективного господарювання сільськогосподарського підприємства має здійснюватись на основі аналітичних оцінок господарських шансів і ризиків, що є найбільш вірогідними для кожної із можливих стратегій з урахуванням конкретної економічної ситуації, в якій знаходиться суб’єкт підприємницької  діяльності. 
Досвід економічно розвинутих країн свідчить про визначну роль держави у створенні необхідних умов для становлення й забезпечення ефективного розвитку та функціонування аграрного підприємництва. Аналіз показників державної підтримки сільськогосподарських підприємств Київської області за досліджуваний період (2007–2011 р.) виявив відчутні зрушення в розмірі отриманих аграрними товаровиробниками коштів – збільшення у понад три рази. 

Позитивним економічним явищем є зростання державної підтримки великих і середніх сільськогосподарських підприємств за рахунок податку на додану вартість. Проте в столичному регіоні у цьому плані простежується  однобічність, оскільки переважну частину суми державної підтримки (понад 60%) було спрямовано на підтримку галузі птахівництва  в агрохолдингах. 
Досягнення найвищої ефективності державної підтримки аграрної сфери можливе лише за умов раціонального поєднання всіх її напрямів, тобто вона має базуватися на системному підході. З огляду на це в дисертації запропонована відповідна система заходів державної підтримки сільськогосподарських підприємств, яка включає в себе нормативно-правову, фінансово-економічну, організаційну і соціальну складові з урахуванням інтересів середніх та великих агровиробників, фермерських господарств та вимог ринку.

Організаційно-економічні зміни, які відбулися в процесі аграрної реформи призвели до збільшення кількості аграрних формувань і відповідно до зменшення обсягу виробничих ресурсів, зокрема площ сільськогосподарських угідь, що припадає в середньому на одне підприємство. Проведене на основі кластерного аналізу дослідження сукупності сільськогосподарських підприємств Київської області за запропонованими в дисертації методичними підходами щодо їх розмірів виявило, що найвищих показників ефективності господарювання досягли  сільськогосподарські підприємства столичного регіону, що входять до четвертого кластера (табл. 3). 
Таблиця 3
Порівняльна характеристика кластерів сільськогосподарських підприємств Київської області 
	№ клас-тера

(групи)
	Виручка від реаліза-ції,тис. грн
Y
	Чистий прибуток (збиток), тис. грн
Х1
	Виробничі витрати, тис. грн
Х2
	Питома вага зернових у площі сільськогоспо-дарських  угідь,%
Х3
	Кількість
працівни-ків,осіб
Х4
	Площа сільськогос-подарських угідь,га
Х5

	1
	2052,0
	-2835,5
	4887,5
	49,8
	73
	1539

	2
	9527,7
	3379,8
	6147,9
	45,0
	85
	1722

	      3
	29037,6
	20155,0
	8882,6
	40,3
	124
	2707

	4
	180622,5
	147377,5
	33244,9
	62,6
	138
	6110


Встановлено, що вища прибутковість підприємств даного кластера забезпечується шляхом росту інтенсивності виробництва та концентрації основних виробничих факторів (робочої сили і сільськогосподарських угідь) у господарюючих суб’єктах  підприємницької діяльності.

Моделювання ефективних виробничо-господарських структур в аграрній сфері економіки України передбачає урахування організаційно-економічних засад сучасного господарювання та орієнтацію на оптимальні параметри таких структур для створення ефективних економічних форм виробничої підприємницької діяльності в сільськогосподарському виробництві. За результатами кластерного аналізу сільськогосподарських підприємств Київської області, згідно із запропонованим   у  дисертації  методичними  підходами  щодо  критеріїв  їх  поділу на великі,  середні  та  малі  економічні  суб’єкти підприємницької діяльності, найвищими показниками ефективності господарювання у столичному регіоні відрізняються агровиробники, виручка від реалізації продукції в яких перевищує 50 млн грн.

На підставі проведеного в дисертаційній роботі аналізу доведено, що для ефективного використання виробничих ресурсів сільськогосподарських підприємств Київської області, в тому числі й земельних, а також підвищення прибутковості їх господарювання на сучасному етапі, необхідним є створення відповідних організаційних структур (рис. 2). 

    
Рис.2. Моделі господарювання і ресурсно-технічного  забезпечення  

                      сільськогосподарських підприємств.

Таким чином, запропонована модель дасть можливість сільськогосподарським підприємствам поетапно  досягти наступних цілей господарювання: по-перше, поточна – підвищення рівня матеріально-технічного забезпечення дрібних агровиробників; по-друге, тактична – зростання техніко-технологічного рівня виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств; по-третє, стратегічна – розширене відтворення виробництва в агровиробничих структурах на інноваційно-інвестиційній основі. 
                                                 ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено обґрунтування теоретичних, методологічних і методичних засад та запропоновано вирішення науково-практичної задачі щодо подальшого розвитку економічних форм аграрного підприємництва в сільськогосподарському виробництві України. Одержані результати дали змогу сформулювати обґрунтовані висновки та пропозиції, що відображають вирішення завдань відповідно до поставленої мети, які мають теоретичне та практичне значення.
1. Реалізація підприємницьких можливостей в процесі використання капіталу відбувається в певних, найбільш типових економічних і організаційних формах. Ці форми зароджуються в господарській практиці, але реальне право на життя та розвиток набувають лише після їх затвердження у відповідних законодавчих актах та державних нормативних положеннях. Аграрне підприємництво України, яке представлене господарськими товариствами, виробничими кооперативами, приватними підприємствами, фермерськими господарствами тощо, є повноправним учасником аграрних соціально-економічних та виробничих відносин і має великий потенціал щодо підвищення ефективності господарювання та піднесення добробуту селян і економічного розвитку сільських територій. 

2. На основі узагальнення наукових праць і проведених  власних досліджень обґрунтовано систему класифікаційних ознак форм підприємницької діяльності, яка ґрунтується на певному комплексі цих ознак (вид економічної діяльності, розмір, мета і характер діяльності, рівень спеціалізації, комбінування виробництва тощо) та запропоновано визначення поняття «економічна форма підприємництва», що являє собою відокремлений економічний суб’єкт ринкового господарювання, який має товарний характер виробництва і керується певними економічними принципами у виробничій та комерційній діяльності,  розподілі виробленого продукту тощо.

3. Обґрунтовано методичні засади дослідження розвитку форм виробничої підприємницької діяльності в аграрній сфері та запропоновано на основі аналізу їх діяльності для сільськогосподарських підприємств критерії  поділу суб’єктів господарювання на: малі, середні та великі сільськогосподарські підприємства за обсягом чистого доходу (виручки) та чисельності зайнятих. Згідно із запропонованою класифікацією поділу сільськогосподарські підприємства Україні за рівнем чистого доходу (виручки) від реалізації сільськогосподарської продукції та послуг розподіляються наступним чином: малі – 62,2 %, середні – 35,6 і великі
– 2,2 %.
4. Проведені дослідження свідчать, що провідними економічними формами підприємницької діяльності в аграрній сфері України є великі та середні сільськогосподарські підприємства. Встановлено також, що найбільший обсяг прибутку в країні забезпечують аграрні формування Київщини –  у 2011 р. майже 2,6 млрд грн. Разом із тим не досить стабільною є прибутковість  підприємницької діяльності сільськогосподарських підприємств Вінницької, Івано-Франківської, Луганської, Львівської, Тернопільської та Харківської областей. Щодо фермерських господарств України, то вони за період 2007–2011 років майже в три рази збільшили чистий дохід (виручку) від реалізації сільськогосподарської продукції, а їхній прибуток  від  сільськогосподарського  виробництва  становив  у 2011 р.  3,4 млрд гривень.
5. На основі розкриття сучасного стану господарювання й оцінки його ефективності на основі ретроспективного аналізу та виявлення організаційно-економічних особливостей функціонування обґрунтовано регіональні аспекти розвитку різних економічних форм підприємництва в сільськогосподарському виробництві України. Вихідна методологічна позиція полягала в тому, що  сільськогосподарське виробництво за певними регіонами може здійснюватися не тільки за умови одержання прибутку, а й збитковості, оскільки воно забезпечує рівень виживання сільського населення. 

Під ефективним господарюванням слід розуміти таку виробничо-господарську діяльність, яка спрямована не лише  на виготовлення рослинницької і тваринницької продукції, а й на забезпечення можливостей для її виробництва, обміну та отримання прибутку від реалізації. Відповідно до цього воно включає в себе й різні види діяльності: виробничу, економічну, комерційну, фінансову, управлінську та ін. 
6. Запропоновано концептуальні засади формування ефективної системи господарювання в аграрний сфері, керуючись якими сільськогосподарські підприємства в процесі здійснення виробничо-господарської діяльності повинні спрямовувати свої зусилля на побудову ефективної системи використання усіх видів обмежених в рамках того чи іншого суб’єкта господарювання ресурсів (земельних, трудових, матеріально-технічних, фінансових) через підвищення продуктивності праці і досягнення найвищої прибутковості виробничо-господарської діяльності.
7. Керуючись принципом системності обґрунтовано напрями державної підтримки та регулювання розвитку економічних форм аграрного підприємництва як системи заходів, розроблених державою з урахуванням інтересів малих, середніх і великих агровиробників та вимог ринку. До системи заходів державної підтримки сільськогосподарського підприємництва входять такі їх види: нормативно-правова, фінансово-економічна, організаційна і соціальна. Раціональне поєднання всіх складових запропонованої системи державної підтримки сільськогосподарського виробництва і комплексне впровадження всіх її частин в дію забезпечить ефективного господарювання аграрних товаровиробників України.
8. Удосконалено методичні підходи щодо моделювання ефективних виробничо-господарських структур в аграрній сфері економіки  з урахуванням організаційно-економічних засад сучасного господарювання та обґрунтовано пропозиції щодо оптимальних параметрів виробничо-господарських структур аграрного підприємництва, що мають на меті створення ефективних економічних форм підприємницької діяльності в сільськогосподарському виробництві. 

На основі кластеризації сільськогосподарських підприємств Київської області за запропонованими у дисертаційній роботі методичними підходами щодо їх поділу на великі, середні та малі за обсягом виручки від реалізації виявлено, що найвищими показниками ефективності господарювання відрізняються  підприємства столичного регіону, виручка від реалізації продукції в яких перевищує 50 млн грн. 

Обгрунтовано моделі інтегрованих виробничо-господарських структур і ресурсно-технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств, що сприятиме як розвитку різноманіття економічних форм підприємницької діяльності в аграрній сфері, так і підвищенню ефективності їх господарювання.
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АНОТАЦІЯ
Вакараш В.В. Розвиток форм підприємницької діяльності в сільськогос-подарському виробництві. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Національний університет біоресурсів і природокорис-тування України, Київ, 2013.
В дисертаційній роботі проаналізовано різноманітні теоретичні та практичні підходи вчених-економістів щодо економічної сутності підприємництва як категорії ринкового середовища господарювання,  розглянуто організаційно-економічні особливості розвитку форм підприємництва в аграрному виробництві.  Обґрунтовано методичні засади дослідження розвитку форм підприємницької діяльності в сільському господарстві та запропоновано на основі аналізу їх діяльності методичні підходи для сільськогосподарських підприємств щодо критеріїв  поділу суб’єктів господарювання на малі, середні та великі сільськогосподарські підприємства за обсягом чистого доходу (виручки) та чисельністю зайнятих. 

Досліджено сучасний стан і тенденції розвитку виробничого підприємництва в аграрній сфері України; визначено ефективність виробничої підприємницької діяльності в сільськогосподарських підприємствах різних форм господарювання; проаналізовано та розкрито регіональні особливості розвитку аграрного підприємництва.

Економічно обґрунтовано формування системи господарювання в аграрній сфері на основі різноманітності форм підприємництва та конкуренції. Запропоновано заходи щодо вдосконалення державного регулювання і підтримки розвитку ефективних форм  підприємництва в сільськогосподарському виробництві. Опрацьовано пропозиції щодо моделювання на засадах кластеризації ефективних виробничо-господарських структур в аграрній сфері економіки України.

Ключові слова: підприємництво, сільськогосподарські підприємства, аграрна сфера, система господарювання, ефективність, регіональні особливості, державне регулювання, кластер.






АННОТАЦИЯ
Вакараш В.В. Развитие форм предпринимательcкой деятельности в сельскохозяйственном производстве. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). –  Национальный университет биоресурсов и природопользования Украины, Киев, 2013.
В диссертации проанализированы разнообразные теоретические и практические подходы учених-экономистов относительно экономической сущности предпринимательства как категории рыночной среды хозяйствования и рассмотрены организационно-экономические особенности развития форм предпринимательства в аграрном производстве. 

Реализация предпринимательских возможностей в процессе использования капитала происходит в определенных, наиболее типичных экономических и организационных формах. Ныне аграрное предпринимательство Украины представленное хозяйственными обществами, производственными кооперативами, частными предприятиями, фермерскими хозяйствами, является полноправным участником аграрных социально–экономических и производственных отношений, имеющим большой потенциал относительно повышения эффективности хозяйствования и повышения благосостояния крестьян, и экономического развития сельских территорий государства. 

На основании обобщения научных трудов и проведенных собственных исследований соискателем  обоснована система классификационных признаков форм предпринимательства, которая основывается на определенном их комплексе (вид экономической деятельности, размер, цель и характер деятельности, уровень специализации, а также комбинирование производства) и предложено определение понятия «экономическая форма предпринимательства», являющая собой отдельный экономический субьект рыночной среды хозяйствования, имеющий товарный характер производства и использующий определенные экономические принципы в производственной и коммерческой деятельности, а также распределении произведенного продукта.
Исследованы современное состояние и тенденции развития производственного предпринимательства в аграрной сфере Украины; определена эффективность производственной предпринимательской деятельности в сельскохозяйственных предприятиях разных форм хозяйствования; проанализированы и раскрыты региональные особенности развития аграрного предпринимательства.

Результати диссертационного исследования свидетельствуют, что ведущими экономическими формами предпринимательской деятельности в аграрной сфере Украины являются крупные и средние сельскохозяйственные предприятия. Установлено также, что наибольшую прибыль в стране обеспечивают аграрные формирования Киевщины, которыми в 2011 г. ее получено в розмере почти 2,6 млрд грн. Вместе с тем недостаточно стабильной является прибыльность  предпринимательской деятельности сельскохозяйственных предприятий Винницкой, Ивано-Франковской, Луганской, Львовской, Тернопольской и Харьковской областей. Относительно фермерских хозяйств Украины, то они за период 2007-2011 г. практически в три раза увеличили чистый доход (выручку) от реализации сельскохозяйственной продукции, а их прибыль от сельскохозяйственного производства составила в 2011 г. 3,4 млрд гривен.
Обоснованы методические основы развития экономических форм производственной предпринимательской деятельности в сельском хозяйстве и предложены на основе анализа их деятельности для сельскохозяйственных предприятий критерии распределения субьектов хозяйствования на малые, средние и крупные сельскохозяйственные предприятия по объему чистого дохода (выручки) и численности занятых. Они по уровню чистого дохода (выручки) от реализации сельскохозяйственной продукции и услуг распределяются следующим образом: малые – 62,2 %, средние – 35,6 и крупные – 2,2 %.

Экономически обосновано формирование системы хозяйствования в аграрной сфере на основе разнообразия форм предпринимательства и конкуренции. Предложены меры относительно совершенствования государственного регулирования и поддержки развития эффективных форм  предпринимательства в сельскохозяйственном производстве. Разработаны предложения  по моделированию эффективных производственно-хозяйственных структур в аграрной сфере экономики Украины.
Под эффективным хозяйствованием следует понимать  производственно-хозяйственную деятельность, направленую не только на производство растениеводческой и животноводческой продукци, но и на создание возможностей для ее изготовления, обмена и получения прибыли от реализации. В соответствии с этим процес производства включает в себя и разные виды деятельности: производственную, экономическую, коммерческую, финансовую, управленческую и т.д. 
Руководствуясь принципом системности обосновованы направления государственной поддержки и регулирования развития экономических форм предпринимательской деятельности в аграрной сфере как системы мер, разработанных государством с учетом интересов малых, средних и крупных агропроизводителей и требований рынка. В систему мер государственной поддержки и регулирования развития форм предпринимательской деятельности входят такие их виды, как: нормативно-правовые, финансово-экономические, организационные и социальные. Рациональное сочетание всех составляющих предложенной системы государственной поддержки сельскохозяйственного производства и комплексное практическое внедрение  в действие приведет к эффективному хозяйствованию в аграрной сфере Украины.
На основе кластеризации сельскохозяйственных предприятий Киевской области в соответствии с предложенными в диссертационной работе методическими подходами относительно их деления на крупные, средние и малые по объему выручки от реализации определено, что наиболее высокими показателями эффективности хозяйствования отличаются  предприятия столичного региона, выручка от реализации продукци в которых превышает 50 млн грн. 

Обоснованы модели интегрованных производственно-хозяйственных структур и ресурсно-технического обеспечения сельскохозяйственных предприятий, что будет способствовать как развитию разнообразия экономических форм предпринимательской деятельности в сельском хозяйстве, так и повышению эффективности их хозяйствования.
Ключевые слова: предпринимательство, сельскохозяйственные предприятия, аграрная сфера, система хозяйствования, эффективность, региональные особенности, государственное регулирование, кластер.
ANNOTATION

Vakarash V.V. The development of business organization forms in agricultural industry. – Manuscript.

The dissertation to obtain scientific degree of Candidate of Economic Sciences in specialty 08.00.04 – economics and management of enterprises (according to the types of economic activity). – National University of Life and Environmental Sciences of Ukraine, Kyiv, 2013.
In dissertation different theoretical and practical approaches of economists on economic essence of business activity as a category of market environment of economical activity were analyzed and characteristics of business organization forms development in agricultural production were considered. There were substantiated methodological foundations of business organization forms development in agricultural sector research and methodological approaches for agricultural business related to the criteria of the division of agricultural enterprises to: small, medium and large agricultural enterprises according with the net income volume (revenue) and volume of employment were suggested. 


The current state and development trends of production enterprising in agricultural sector of Ukraine were researched; effectiveness of production enterprising in agricultural enterprises of different forms of business activity was specified; regional specific features of agricultural enterprising were examined.

The development of the system of business activity in agricultural sector on the basis of variety of the forms of enterprising and competitiveness was economically justified. Measures on improvement of government regulation and support of the development of effective forms of enterprising in agricultural production were suggested. Propositions on modeling of effective production business structures in agricultural sector of Ukrainian economy on the basis of clusterization were worked out.
Key words: enterprise; agricultural enterprises; agricultural sector; economic system; effectiveness; regional specific features; government regulation; cluster. 
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Сільськогосподарські підприємства різних форм власності та господарювання з площею понад 3000 га (потужні підприємства з високомехані-зованим веденням сільсько-господарського виробництва, що запроваджують  інноваційні технології)





Сільськогосподарські підприємства різних форм власності та господарювання з площею від 1000 до 3000 га (приватні, акціонерні, СВК, державні тощо)





Агровиробничі структури з площею до 1000 га (фермерські господарства, особисті селянські господарства, невеликі приватні сільськогосподарські підприємства та ін.)





Інноваційно – інвестиційний кластер





Техніко–технологічний кластер





Агросервісний обслуговуючий кооператив
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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