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                             З.О. Надюк

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасна євроінтеграційна політика України, вступ до Світової організації торгівлі зумовили посилення конкуренції на внутрішньому ринку промислової продукції, що призвело до економічної стагнації держави, падіння обсягів промислового виробництва, підвищення залежності від світової економічної кон’юнктури.

В такій ситуації вирішальну роль у регулюванні розвитку промислового сектора економіки має відігравати держава через реалізацію різноманітних механізмів державної політики.

Державне регулювання промисловості є одним із ключових напрямів економічної політики держави, яка передбачає систему заходів, спрямованих на якісні та кількісні перетворення промислової галузі. Розвиток ринкової економіки України в умовах європейської інтеграції зумовлює певні труднощі її наукового дослідження, особливо це стосується вибору пріоритетів державної політики розвитку промисловості. Таким чином, актуальним завданням є формування механізмів виваженої державної промислової політики, визначення науково обґрунтованих напрямів її реалізації в умовах європейської інтеграції.

Мета розвитку промисловості в умовах європейської інтеграції полягає у створенні сучасного, інтегрованого у світове виробництво, здатного до саморозвитку промислового комплексу, який відповідав би рівню країн Європейського Союзу.

Свою увагу до дослідження державної політики розвитку промисловості приділяли вчені: О. Амоша, О. Алимов, Д. Бікулов, Л. Беззубко, Ю. Бойко, В. Воротін, А. Гальчинський, В. Геєць, Б. Губський, Б. Данилишин, О. Долгальова, Ю. Кіндзерський, О. Кондрашов, О. Крюков, А. Мерзляк, О. Мордвінов, А. Никифоров, Л. Федулова, К. Ткач, Н. Чала та інші. Окремим питанням європейської інтеграції України присвятили свої праці такі вітчизняні науковці, як: С. Біла, О. Білорус, В. Будкін, В. Воронкова, А. Грицяк, А. Дєгтяр, О. Іваницька, М. Латинін, В. Копійка, В. Семиноженко, О. Черниш та ін. Однак євроінтеграційний вектор зовнішньої політики України вимагає подальшого обґрунтування теоретичних основ та розробки механізмів реалізації державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції.

Європейська інтеграція впливає на всі сфери життєдіяльності України, в тому числі і на промисловість. Під час розробки механізмів реалізації державної політики розвитку промисловості України необхідно оперативно реагувати та враховувати євроінтеграційні процеси, оскільки в іншому випадку галузі та підприємства вітчизняної промисловості залишаться осторонь науково-технічного прогресу, втратять конкурентоспроможність і наблизяться до банкрутства. Органи державного управління, які задіяні у виробленні державної промислової політики, повинні сприяти тому, щоб її суб’єкти не лише орієнтуватися на ці процеси, а й були їх активними учасниками та змінювалися разом з ними. Інтеграція промислового комплексу України у світогосподарські структури вимагає вироблення такої державної політики розвитку промисловості, яка б забезпечила значне піднесення загального рівня промислового й науково-технічного розвитку, впровадження необхідних стандартів якості та конкурентоспроможності промислової продукції, формування механізмів реалізації державної політики розвитку промисловості України. 

Актуальність і невідкладність завдань, пов’язаних з формуванням державної політики розвитку промисловості України та виробленням механізмів її реалізації в умовах європейської інтеграції визначили тему дисертаційної роботи, зумовили зміст, мету, завдання і структуру дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження були отримані в межах тем Класичного приватного університету: «Механізм інтегрування України у світові та регіональні економічні структури» (номер державної реєстрації 0106U000724), «Формування ефективної стратегії інтеграції України у світовій економічний простір» (номер державної реєстрації 0109U002112), «Механізми державного управління об’єктами та процесами ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002113). Роль автора полягає в розробці ключових положень з удосконалення механізмів реалізації державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування та розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції.

Для досягнення поставленої мети було поставлено такі завдання:
· узагальнити теоретичні засади становлення та розвитку державної політики розвитку промисловості; 

· визначити місце і роль промислового потенціалу країни в умовах європейської інтеграції; 

· розглянути світовий досвід реалізації державної промислової політики; 

· проаналізувати тенденції розвитку промисловості України на сучасному етапі; 

· визначити особливості державної промислової політики України; 

· дослідити нормативно-правове забезпечення державного регулювання розвитку промисловості України;

· удосконалити механізм досягнення конкурентоспроможності української промисловості та підходи до визначення напрямів гармонізації законодавства України за розділами acquis communautaire Європейського Союзу, які пов’язані з реалізацією державної політики розвитку промисловості України; 

· розробити пропозиції щодо вдосконалення складових комплексного механізму реалізації державної політики розвитку промисловості України та визначити стратегічні орієнтири розвитку для окремих груп галузей промисловості України. 

Об’єктом дослідження є суспільні процеси, що супроводжують формування та реалізацію державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції.

Предметом дослідження є механізми формування та реалізації державної промислової політики України в умовах європейської інтеграції. 

Методи дослідження. Загальнонаукові та спеціальні методи дослідження ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано: історичний та логічний методи – для дослідження еволюції постановки проблеми й етапності її вирішення; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення і формулювання висновків; статистико-економічний – для аналізу сучасного стану розвитку промислового комплексу України; монографічний – для розробки системи інформаційно-аналітичного обґрунтування механізмів реалізації державної політики розвитку промисловості.

Інформаційну базу досліджень становлять законодавчі й нормативно-правові акти України та Європейського Союзу, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних дослідників, матеріали міжнародних та регіональних конференцій тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в науковому обґрунтуванні теоретичних основ та розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів реалізації державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції.

У межах проведеного дослідження щодо розв'язання наукового завдання в роботі:

уперше:
· запропоновано авторське визначення сутності і змісту поняття «комплексний механізм реалізації державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції» як системи правового, організаційно-інституційного, фінансово-економічного механізмів та їх інструментів, що сприяють формуванню конкурентноспроможного промислового комплексу, забезпечують його ефективне функціонування в умовах європейської інтеграції України, зміцнюють економіку країни в цілому та сприяють вирішенню соціальних проблем населення;

· визначено стратегічні орієнтири розвитку промисловості України на основі виділення критеріїв вибору пріоритетів державної промислової політики за групами галузей промисловості: експортоорієнтовані із сировинною спрямованістю; галузі, орієнтовані на кінцевого споживача; галузі сучасних технологій; паливно-енергетичний комплекс; 

удосконалено:

– механізм досягнення конкурентоспроможності української промисловості через систему правового та інформаційного забезпечення, сутність якої полягає в обміні інформацією в галузі промислової політики з країнами Європейського Союзу, моніторингу збиткових підприємств промисловості, включенні в державну програму розвитку промисловості України заходів з реалізації інтеграції української промисловості у світову економіку, розробці законопроектів у сфері державного регулювання промисловості;
· складові комплексного механізму реалізації державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції шляхом розкриття сутності і змісту організаційно-інституційного, фінансово-економічного та правового механізмів;

· підходи до визначення пріоритетних напрямів гармонізації законодавства України за розділами acquis communautaire Європейського Союзу, які пов’язані з реалізацією державної політики розвитку промисловості України, а саме: «Вільний рух товарів», «Вільний рух капіталів», «Законодавство про компанії», «Право інтелектуальної власності», «Конкурентна політика», «Безпека харчових продуктів», «Ветеринарна та фітосанітарна політика», «Транспортна політика», «Енергетика», «Оподаткування», «Наука та дослідження», «Довкілля»;

набули подальшого розвитку:
· визначення поняття державної промислової політики як діяльності органів державного управління щодо розвитку промислових підприємств, які забезпечують економічні інтереси країни, створюють додану вартість у промисловості та проміжну й кінцеву промислову продукцію, з метою досягнення необхідного рівня промислового розвитку, здатного стабілізувати економічну ситуацію в країні та створити конкурентну перевагу української продукції на європейських ринках;

· розгляд світового досвіду формування та реалізації державної промислової політики з метою вироблення рекомендацій щодо досягнення конкурентоспроможності промисловості Україні.

Практичне значення одержаних результатів полягає в подальшому розвитку теоретичних основ формування державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції та обґрунтуванні пропозицій щодо вдосконалення механізмів її реалізації .

Результати дослідження було використано при затвердженні «Середньострокової програми соціально-економічного розвитку м. Запоріжжя 2010–2014 рр.» розділу IV «Шляхи та засоби вирішення проблем, які перешкоджають соціально-економічному розвитку міста» (довідка Запорізької обласної державної адміністрації № 17-19/01.10 від 19.01.2010 р.), при стратегічному плануванні та виконанні ключових програм промислового розвитку Запорізького регіону (довідка Запорізької торгово-промислової палати № 178/1-09 від 11.11.2009 р.), при розробці програм розвитку промисловості Харківської області (довідка Харківської обласної державної адміністрації № 151-07/10-02 від 15.02.2009 р.).

Теоретичні положення та наукові результати дисертаційної роботи використано в навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні таких дисциплін: «Державне регулювання економіки», «Державне управління», «Інноваційний менеджмент», «Антикризове управління», «Правове забезпечення державного регулювання» (довідка № 1699 від 02.10.2009 р.).
Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні підходи, висновки й рекомендації також можуть бути використані як підґрунтя для подальших наукових досліджень у галузі державного управління, у тому числі при формуванні та реалізації державної політики розвитку промисловості.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно виконаною науковою працею та містить отримані автором нові результати в галузі державного управління, що розв’язують важливе наукове завдання розвитку державної промислової політики в умовах європейської інтеграції. Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержано здобувачем самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертаційних досліджень доповідались на всеукраїнських міжнародних наукових конференціях, таких як: «Особливості євроінтеграційної політики України: політичні, економічні, соціальні, культурні, правові чинники» (м. Запоріжжя, 2006 р.); ІХ науково-технічна конференція студентів, магістрантів, аспірантів і викладачів ЗДІА (м. Запоріжжя, 2006 р.); ІІХ науково-технічна конференція студентів, магістрантів, аспірантів і викладачів ЗДІА (м. Запоріжжя, 2007 р.); «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 2007 р.); «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); «Формування парадигми євроінтеграційної політики України ХХІ століття» (м. Запоріжжя, 2009 р.); «Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку» (м. Донецьк, 2010 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 18 наукових праць загальним обсягом 6,5 д. а., з них 8 – у фахових виданнях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 224 сторінки. Список використаних джерел містить 171 найменування.

Основний зміст роботи

У вступі дисертації обґрунтовано актуальність дослідження, визначено мету та завдання роботи, викладено найбільш значущі результати, що характеризують новизну дослідження, сформульовано об’єкт, предмет і методи дослідження, висвітлено теоретичне та практичне значення одержаних результатів і відомості про їх апробацію.

У першому розділі – «Науково-теоретичні основи державної політики розвитку промисловості в умовах європейської інтеграції» – узагальнено теоретичні засади становлення та розвитку державної політики розвитку промисловості; визначено місце й роль промислового потенціалу країни в умовах європейської інтеграції; розглянуто світовий досвід реалізації державної промислової політики. 

Державна промислова політика є частиною загальноекономічної державної політики. Вона має свою мету, цілі, форми і зміст, які визначаються домінуючими стратегією та концепцією розвитку економіки держави в цілому та промислового комплексу зокрема. Важливою функцією державної політики розвитку промисловості є вибір пріоритетів та основних заходів розвитку промисловості, формування механізму її реалізації. 

Мета державної промислової політики полягає у створенні конкурентоспроможного всередині країни та на світовому ринку промислового комплексу та його окремих суб’єктів, здатних максимально повно і якісно забезпечити задоволення потреб суспільства, його добробут, підтримувати відтворення та розвиток економічної системи, протистояти зовнішнім і внутрішнім загрозам і кризам на основі оптимального використання промислового потенціалу. Промислова політика здійснюється шляхом впливу держави на окремі елементи економічної системи країни, що формують мотивацію суб’єктів господарювання на внутрішньому та зовнішньому ринках. Набір засобів забезпечення такого впливу становить інструментарій промислової політики, який визначається її цілями та завданнями з урахуванням стратегічних пріоритетів розвитку країни в цілому й формує відповідну модель промислової політики. 

Рівень промислового розвитку впливає на становище держави на міжнародній економічній і політичній аренах. Зростання обсягів виробленого національного продукту, збільшення експорту продукції, що відповідає світовим стандартам і є конкурентоспроможною на міжнародному ринку, передусім зумовлено наявним промисловим потенціалом країни та діючими організаційно-економічними механізмами його використання й відтворення.

Необхідною умовою формування конкурентоспроможного промислового потенціалу є забезпечення засобами державної політики тісного взаємозв’язку між всіма складовими суспільного життя, органічне включення до неї інноваційних факторів. Сьогодні в Європейському Союзі продовжує формуватись інноваційна економіка (так звана «економіка, заснована на знаннях»), у якій наука та знання стають передумовою для розвитку технологій, що впливають на економічний розвиток. Головними характеристиками економіки ЄС виступають інтелектуалізація та інформатизація, які є похідними від науки й науково-технічного прогресу. Міжнародна конкурентоспроможність визначається інтелектуалізацією основних факторів виробництва та наявністю потужного інноваційного потенціалу. 

Досвід і практика реалізації державної промислової політики в різних країнах містять багато повчального і певною мірою можуть бути використані в Україні. Сьогодні головною метою промислової політики ЄС є підвищення конкурентоспроможності, а головним інструментом вважається створення такої державної політики розвитку промисловості, яка сприяла б дотриманню основних ринкових свобод та умов чесної конкуренції.

У другому розділі – «Сучасний стан розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції» – проведено аналіз тенденцій розвитку промисловості України на сучасному етапі; визначено особливості державної промислової політики України; досліджено нормативно-правове забезпечення державного регулювання розвитку промисловості України.

Аналіз сучасного стану розвитку промисловості України показав, що в 2009 р. відбулося значне падіння всіх показників розвитку промисловості (табл. 1).

Таблиця 1
Динаміка основних показників розвитку промисловості України 

	Показники  
	Роки

	
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Індекс промислового виробництва
	113,2
	114.2
	107,0
	115,8
	112,5
	103,1
	106,2
	110,2
	96,9
	78,1

	Обсяг реалізованої продукції промисловості 
(у фактичних цінах), млн грн
	182718,3
	210842,7
	229634,4
	289117,3
	400757,1
	468562,6
	551729,0
	717076,7
	916618,3
	668956,0

	Темпи приросту обсягу реалізованої продукції промисловості, %
	–
	15
	9
	26
	39
	17
	18
	30
	28
	-27

	Індекси цін виробників промислової продукції
	120,8
	100,9
	105,7
	111,1
	124,1
	109,5
	114,1
	 123,3
	123,0
	114,3

	Рентабельність операційної діяльності промислових підприємств, %
	4,8
	3,7
	2,6
	3,3
	4,7
	5,5
	5,8
	5,8
	5,0
	2,4

	Частка збиткових підприємств, %
	42
	41
	42
	40
	38
	37
	35
	33
	39
	43

	Середньомісячна номінальна заробітна плата найманих працівників у промисловості, грн
	291,16
	375,16
	455,85
	553,59
	697,42
	912,83
	1144,59
	1481,96
	1933,92
	2117

	Темпи приросту середньорічної номінальна заробітної плати найманих працівників у промисловості, %
	–
	9
	22
	21
	26
	31
	25
	29
	30
	9


За даними табл. 1, у період з 2000 по 2008 р. у промисловості України спостерігалася тенденція до зростання обсягу реалізованої продукції. Так, у 2008 р. обсяг реалізованої продукції промисловості становив 916618,3 млн грн (у фактичних цінах), що в 5 разів більше, ніж у 2000 р. Проте у 2009 р. відбувся спад цього показника до 668956,0 млн грн (у фактичних цінах), що у 1,4 раза менше, ніж у 2008 р. Такий стан промисловості негативно впливає на економіку України в цілому та віддаляє її від досягнення європейських критеріїв розвитку, що уповільнює європейську інтеграцію України. Невтішною залишається і ситуація з рівнем інвестицій в основний капітал у промисловості, який у 2008 р. становив 76617,7 млн грн (у фактичних цінах), що у 2,7 раза більше, ніж у 2003 р., коли цей показник дорівнював 28190,77 млн грн (у фактичних цінах), але у 2009 р. відбулося зменшення значення цього показника. Так, протягом січня – вересня 2009 р. інвестиції в основний капітал у промисловості становили 35551,0 млн грн, що у 2,2 раза менше, ніж за відповідний період 2008 р.
До найважливіших тенденцій у зміні структури промислового виробництва слід віднести, з одного боку, підвищення значення галузей, які базуються на досягненнях науково-технологічного прогресу, з іншого – подолання відставання у темпах розвитку ряду старих галузей. Ключовими складовими промисловості, що забезпечать конкурентоспроможність всієї економічної системи країни, стають високотехнологічні виробництва, галузі, які великою мірою визначатимуть розвиток наукоємних та інформаційно-містких видів діяльності, закладають фундамент для формування економіки знань, сприяють зростанню частки високооплачуваної, висококваліфікованої праці. Встановлено, що науково-технологічна діяльність промисловості є важливою складовою формування національного конкурентного середовища в умовах європейської інтеграції, однак на сьогодні вона характеризується відсталістю технологічної структури, низьким технічним рівнем виробничої бази промисловості, слабким фінансуванням з боку держави наукових робіт та НДДКР, браком фінансових ресурсів.

Аналіз особливостей державної промислової політики України показав, що: 1) державна політика розвитку промисловості України є неефективною, не здатна здійснити позитивні зрушення в промисловості та наблизити її до європейських критеріїв; 2) існуюча структура державної політики розвитку промисловості України залишається неадаптованою до нових викликів в економічній, науково-технічній сферах, а також до умов європейської інтеграції.

Аналіз нормативно-правового забезпечення державної політики розвитку промисловості України свідчить про її недосконалість, що пов’язано з відсутністю єдиної методологічної, методичної та організаційної основи для розробки документів, неузгодженістю галузевих стратегій і нормативних актів, моральною застарілістю більшості з них, різним правовим статусом концепцій і програм. Це істотно впливає на якість розробки та реалізації державної політики розвитку промисловості, суттєво гальмує входження промислового комплексу України у світогосподарські структури. Тому важливим завданням у процесі реалізації державної політики розвитку промисловості України є розробка такого нормативно-правового забезпечення у сфері промисловості, яке відповідало б законодавству Європейського Союзу. 

У третьому розділі – «Удосконалення механізмів державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції» – удосконалено механізм досягнення конкурентоспроможності української промисловості та складові комплексного механізму реалізації державної політики розвитку промисловості України; визначено стратегічні орієнтири розвитку промисловості України за її окремими групами галузей та пріоритетні напрями гармонізації законодавства України за розділами acquis communautaire Європейського Союзу, які пов’язані з реалізацією державної політики розвитку промисловості України.

Для того, щоб стати членом Європейського Союзу, Україна має визнати acquis communautaire Європейського Союзу. З огляду на це, державна політика розвитку промисловості України повинна бути спрямована на досягнення відповідності стандартам Європейського Союзу. Реалізація державної політики розвитку промисловості має здійснюватись на основі комплексного підходу, тому адаптація державної промислової політики до норм і стандартів Європейського Союзу повинна проводитись не лише за розділом acquis «Підприємницька та промислова політика», а й за тими, що безпосередньо пов’язані з реалізацією промислової політики. На нашу думку, до таких розділів належать: «Вільний рух товарів», «Вільний рух капіталів», «Законодавство про компанії», «Право інтелектуальної власності», «Конкурентна політика», «Безпека харчових продуктів», «Ветеринарна та фітосанітарна політика», «Транспортна політика», «Енергетика», «Оподаткування», «Наука та дослідження», «Довкілля». 

Базуючись на критеріях вибору пріоритетних галузей промисловості та розподіливши галузі за групами, можна визначити стратегічні орієнтири розвитку державної промисловості України для кожної з них (рис. 1).
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Рис. 1. Логічна схема визначення стратегічних орієнтирів розвитку промисловості України для окремих груп галузей промисловості
Створення ефективного механізму досягнення конкурентоспроможності української промисловості можливо шляхом забезпечення: стабільних макроекономічних умов, сприятливих для ведення бізнесу; прозорих і гармонізованих зі стандартами Європейського Союзу нормативно-правових актів; нейтральних стимулів для всіх фірм і галузей; зацікавленості займатися підприємницькою діяльністю – відкривати й розширювати свою справу, розробляти нові продукти й знижувати витрати. Цей механізм включає систему правового, інформаційного та законодавчого забезпечення і застосування відповідних методів, важелів та інструментів (рис. 2).




Рис. 2. Механізм досягнення конкурентоспроможності української промисловості

Будь-яка політика не матиме практичних результатів, якщо не діятиме комплексний механізм її реалізації (рис. 3). 







Рис. 3. Комплексний механізм реалізації державної політики розвитку промисловості України

Як видно з рис. 3, комплексний механізм реалізації державної політики розвитку промисловості України являє собою цілу систему окремих механізмів: правового, організаційно-інституційного та фінансово-економічного. Кожен із цих механізмів має власні інструменти реалізації державної політики розвитку промисловості України. Проте всі вони об’єднані спільними цілями та завданнями державної промислової політики і спрямовані на виконання стратегічно важливої мети – створення необхідних умов для досягнення конкурентоспроможності вітчизняної промисловості та виходу України на рівень промислового розвитку країн – членів Європейського Союзу.

Запропоновано формування організаційно-інституційного механізму реалізації державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції на основі використання таких інструментів: інноваційна політика; державно-приватне партнерство; управління державною власністю; кадрова політика; екологічна політика; реорганізація органів державної влади, що здійснюють державну промислову політику; формування державних інституцій у сфері промисловості, орієнтуючись на досвід країн ЄС. 
Фінансово-економічний механізм реалізації державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції можна подати у вигляді схеми (рис. 4).




Рис. 4. Фінансово-економічний механізм реалізації державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції

Основною метою правового механізму реалізації державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції має бути створення необхідного законодавчого забезпечення всіх елементів організаційно-інституційного та фінансово-економічного механізмів, створення необхідної нормативно-правової бази державної промислової політики, адаптованої до законодавства Європейського Союзу.

Висновки

Одержані в ході дослідження результати в сукупності вирішують науково-практичне завдання теоретичного обґрунтування та розробки практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції. 

На підставі проведеного дослідження зроблено такі висновки.

1. Узагальнено теоретичні засади становлення та розвитку державної політики розвитку промисловості. Визначено авторський підхід до розуміння державної промислової політики, яку було обрано як об’єкт дослідження. Державна промислова політика – діяльність органів державного управління щодо розвитку промислових підприємств, які забезпечують економічні інтереси країни, створюють додану вартість у промисловості та проміжну й кінцеву промислову продукцію, з метою досягнення необхідного рівня промислового розвитку, здатного стабілізувати економічну ситуацію в країні та створити конкурентну перевагу української продукції на європейських ринках. 

Важливою функцією державної промислової політики є вибір пріоритетів в розвитку промисловості, створення режиму найбільшого сприяння перспективним галузям і підприємствам, розробка сучасної науково-технологічної політики.

Встановлено, що промислову політику супроводжує багато складностей і обмежень. Проте, незважаючи на це, розробляти її доцільно, оскільки це дасть змогу зібрати інформацію про конкурентоспроможність галузей і секторів, зменшити міру суб’єктивності в прийнятті рішень про стимулювання тих або інших секторів; спонукатиме розробляти комплексний довгостроковий соціально-економічний прогноз розвитку країни, який може дати важливі орієнтири для бізнесу; створити реальну основу для спільної роботи бізнесу і влади, пошуку взаємних інтересів і налагодження конструктивного діалогу.

2. Визначено місце і роль промислового потенціалу країни в умовах європейської інтеграції. Промисловий потенціал в умовах європейської інтеграції – це системне явище, що характеризує можливість галузі виконувати свою суспільну місію із задоволення різноманітних потреб суспільства в конкурентоспроможній промисловій продукції, що пов'язано зі здійсненням промислової діяльності, використовуючи переважно інформаційні наукоємні технології, спираючись на досягнення фундаментальної науки та рівень і досвід країн – членів Європейського Союзу.
Необхідність формування конкурентоспроможного промислового потенціалу країни зумовлює активізацію наукових пошуків з метою їх технологічного застосування, яке дасть можливість, передусім, підвищити конкурентоспроможність економіки, гарантувати їй економічну безпеку та провідне місце у світових інтегрованих структурах при стабільних і високих темпах зростання. Необхідною умовою формування конкурентоспроможного промислового потенціалу є забезпечення засобами державної політики тісного взаємозв’язку між всіма складовими суспільного життя, органічне включення до неї інноваційних факторів.

3. Розглянуто світовий досвід реалізації державної промислової політики. Встановлено, що процес глобалізації світового господарства відбувається за безпосередньою активною участю урядів індустріально розвинутих країн, які намагаються отримати для себе значні переваги від його реалізації. Без подібної активної позиції українського уряду реально забезпечити гармонізацію промислової політики з урахуванням економічної безпеки як у рамках країни в цілому, так і в межах регіонів і окремих підприємств дуже проблематично. Досвід і практика реалізації державної промислової політики в різних країнах містять багато повчального і певною мірою можуть бути використані в України. Сьогодні головною метою промислової політики ЄС є підвищення конкурентоспроможності, а головним інструментом вважається створення таких умов для бізнесу, за яких дотримуються основні ринкові свободи та умови чесної конкуренції. 

4. Проаналізовано тенденції розвитку промисловості України на сучасному етапі. Зроблено висновки про те, що вітчизняна промисловість залишається технологічно відсталою, інституційно нерозвинутою, недостатньо ефективною за соціально-економічними критеріями виробничо-господарської діяльності та надто вразливою до кон’юнктурних коливань внутрішнього та зовнішнього походження. Аналіз формування основних тенденцій у розвитку вітчизняної промисловості дає підстави говорити про зумовленість основних проблем промислового сектора національної економіки системними вадами господарського середовища в Україні. Аналіз сучасного стану промисловості України показав негативну тенденцію, оскільки у 2008 р. обсяг реалізованої продукції промисловості становив 916618,3 млн грн, що в 5 разів більше, ніж у 2000 р., а у 2009 р. відбувся спад цього показника до 668956,0 млн грн, що у 1,4 раза менше, ніж у 2008 р. Такий стан промисловості негативно впливає на економіку України в цілому та віддаляє її від досягнення європейських критеріїв розвитку, що уповільнює європейську інтеграцію України. 
5. Визначено особливості державної промислової політики України. По-перше, державна промислова політика, яку проводить уряд, є малоефективною, що не дає надій на позитивні зрушення в промисловості та усунення загроз національним інтересам і національній безпеці. По-друге, існуюча структура державного управління промисловістю залишається неадаптованою до умов європейської інтеграції.

6. Досліджено нормативно-правове забезпечення державного регулювання розвитку промисловості України. Аналіз нормативно-правового забезпечення державної промислової політики України свідчить про недосконалість чинної системи законодавчого забезпечення розвитку промисловості, що істотно впливає на якість розробки та реалізації державної промислової політики.

7. Удосконалено механізм досягнення конкурентоспроможності української промисловості через систему правового та інформаційного забезпечення та застосування певних методів, важелів та інструментів. Встановлено, що створення ефективного механізму досягнення конкурентоспроможності української промисловості можливе шляхом включення у державну програму розвитку промисловості заходів з реалізації напряму інтеграції української промисловості у світову економіку; розробки законопроектів у сфері регулювання промисловості; обміну інформацією в галузі промислової політики; моніторингу збиткових підприємств. З огляду на це, державна політика розвитку промисловості України повинна бути спрямована на: підвищення якості та конкурентоспроможності промислової продукції; підвищення продуктивності праці та капіталу; вихід української промислової продукції на європейські ринки.
Удосконалено підходи до визначення напрямів гармонізації законодавства України за розділами acquis communautaire Європейського Союзу, які пов’язані з реалізацією державної політики розвитку промисловості України. До цих розділів належать: «Вільний рух товарів», «Вільний рух капіталу», «Законодавство про компанії», «Право інтелектуальної власності», «Конкурентна політика», «Безпека харчових продуктів, «Ветеринарна та фітосанітарна політика», «Транспортна політика», «Енергетика», «Оподаткування», «Наука та дослідження», «Довкілля».

8. Визначено стратегічні орієнтири розвитку промисловості України для окремих груп галузей промисловості: для експортоорієнтованих галузей із сировинною спрямованістю  – стимулювання широкомасштабної технологічної модернізації з максимальним використанням потенціалу вітчизняних машинобудівних підприємств та науково-технічних установ, спрямоване на підвищення енергоефективності виробництв та продуктивності праці, збереження належних темпів зростання; для галузей, орієнтованих на кінцевого споживача, – подальше пожвавлення споживчого попиту, освоєння зовнішніх ринків відповідної промислової продукції, насамперед, на території Європейського Союзу; для галузей сучасних технологій – відтворення шляхом залучення ресурсів компаній – світових лідерів високих технологій, створення преференційних умов для інноваційного розвитку; для паливно-енергетичного комплексу – відновлення державного впливу в підгалузях ПЕК, де він втрачений, підвищення його ефективності в підгалузях, де він ще зберігається.

9. Розроблено пропозиції щодо вдосконалення складових комплексного механізму реалізації державної політики розвитку промисловості України шляхом розкриття сутності і змісту правового, організаційно-інституційного та фінансово-економічного механізмів, використання яких має забезпечити: інтеграцію України до Європейського Союзу; становлення конкурентоспроможної промисловості; перетворення кризових галузей на основі нового технологічного рівня; зниження негативних наслідків структурної перебудови промисловості. Досягнення цієї мети можливе за умов реалізації таких заходів, як: адаптація державної промислової політики України до норм і стандартів Європейського Союзу; розвиток наукоємних галузей; реструктуризація кризових галузей; зниження негативних наслідків процесу трансформації промислового комплексу.
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Анотація

Коваленко Є.О. Державна політика розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Класичний приватний університет. – Запоріжжя, 2010 р.

Дисертацію присвячено науково-теоретичному обґрунтуванню та розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів реалізації державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції. Узагальнено теоретичні засади становлення та розвитку державної політики розвитку промисловості. Визначено місце та роль промислового потенціалу країни в умовах європейської інтеграції. Розглянуто світовий досвід реалізації державної промислової політики. Проаналізовано тенденції розвитку промисловості України на сучасному етапі. Визначено особливості державної промислової політики України. Досліджено нормативно-правове забезпечення державного регулювання розвитку промисловості України. Удосконалено механізм досягнення конкурентоспроможності української промисловості. Розроблено пропозиції щодо вдосконалення складових комплексного механізму реалізації державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції. 

Запропоновано авторське визначення сутності і змісту поняття «комплексний механізм реалізації державної політики розвитку промисловості України в умовах європейської інтеграції» як системи правового, фінансово-економічного, організаційно-інституційного механізмів та їх інструментів, що сприяють формуванню конкурентоспроможного промислового комплексу, забезпечують його ефективне функціонування в умовах європейської інтеграції України, зміцнюють економіку країни в цілому та сприяють вирішенню соціальних проблем населення. Визначено стратегічні орієнтири розвитку промисловості України на основі виділення критеріїв вибору пріоритетів державної промислової політики за групами галузей промисловості: експортоорієнтовані із сировинною спрямованістю; галузі, орієнтовані на кінцевого споживача; галузі сучасних технологій; паливно-енергетичний комплекс. 

Ключові слова: державна політика, промисловість, європейська інтеграція, Європейський Союз, промисловий потенціал, acquis communautaire, конкурентоспроможність, промисловий комплекс, комплексний механізм, розвиток, механізми.

Аннотация

Коваленко Е.А. Государственная политика развития промышленности Украины в условиях европейской интеграции. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Классический приватный университет. – Запорожье, 2010 г.

Диссертация посвящена научно-теоретическому обоснованию и разработке практических рекомендаций относительно усовершенствования механизмов реализации государственной политики развития промышленности Украины в условиях европейской интеграции. Обобщено теоретические основы становления и развития государственной политики развития промышленности. Определено место и роль промышленного потенциала страны в условиях европейской интеграции. Рассмотрено мировой опыт реализации государственной промышленной политики. Проанализировано тенденции развития промышленности Украины на современном этапе. Определено особенности государственной промышленной политики Украины. Исследовано нормативно-правовое обеспечение государственного регулирования развития промышленности Украины. Усовершенствовано механизм достижения конкурентоспособности украинской промышленности. Разработано предложения по усовершенствованию комплексного механизма реализации государственной политики развития промышленности Украины в условиях европейской интеграции. 

Государственная промышленная политика представляет собой деятельность органов государственного управления относительно развития промышленных предприятий, которые обеспечивают экономические интересы страны, создают добавленную стоимость в промышленности, а также промежуточную и конечную промышленную продукцию, с целью достижения необходимого уровня промышленного развития, способного стабилизировать экономическую ситуацию в стране и создать конкурентное преимущество украинской продукции на европейских рынках.

Предложено авторское определение сущности и содержания понятия «комплексный механизм реализации государственной политики развития промышленности Украины в условиях европейской интеграции» как системы правового, финансово-экономического, организационно-институционального механизмов и инструментов, которые способствуют формированию конкурентоспособного промышленного комплекса, обеспечивают его эффективное функционирование в условиях европейской интеграции Украины, укрепляют экономику страны в целом и способствуют решению социальных проблем населения. Определено приоритеты развития промышленности Украины на основании выделения критериев выбора приоритетов государственной промышленной политики по группам отраслей промышленности: экспортоориентированные с сырьевой направленностью; отрасли, ориентированные на конечного потребителя; отрасли современных технологий, топливно-энергетический комплекс. Комплексный механизм реализации государственной политики развития промышленности Украины представляет целую систему отдельных механизмов: правового, организационно-институционального и финансово-экономического. Каждый из этих механизмов имеет собственные инструменты реализации государственной политики развития промышленности Украины, но все они объединены общими целями и заданиями государственной промышленной политики и направлены на осуществление стратегически важной цели – создания необходимых условий для достижения конкурентоспособности отечественной промышленности и выхода Украины на уровень промышленного развития государств – членов Европейского Союза.

Ключевые слова: государственная политика, промышленность, европейская интеграция, Европейский Союз, промышленный потенциал, acquis communautaire, конкурентоспособность, промышленный комплекс, комплексный механизм, развитие, механизмы.

ANNOTATION
Kovalenko E.A. State industrial development policies of Ukraine in conditions of European integration. – Manuscript. 

Thesis for candidate degree from public administration on specialty 25.00.02 – mechanisms of public government. – Classic Private University. – Zaporizhja, 2010.

The thesis is devoted to scientific-theoretical substantiation and practical recommendations of perfection mechanisms of state policy industry development of Ukraine in conditions of European integration. The theoretical bases of the formation and development of public policy development of industry are generalized. The place and role of the industrial potential in conditions of European integration are determined. The world experience of state industrial policy is explored. The trends of development of industry in Ukraine at the present stage are analyzed. The features of the state industrial policy of Ukraine are determined. The normative-legal support of state regulation development of industry in Ukraine is explored. The mechanism to achieve competitiveness of Ukrainian industry is improved. The offers of perfection components of the complex mechanism of realization state industrial development policies of Ukraine in conditions European integration are developed. 

A Copyright determine the nature and essence the concept of "complex mechanism of realization state industrial development policies of Ukraine in conditions European integration" as a system of legal, financial-economic, organizational-institutional mechanisms and its instruments that promote the formation of competitive industrial complex, ensure its effective operation in conditions of  European integration of Ukraine, strengthen the economy in general and contribute to solving social problems of the population. Strategic goals of industrial development policies of Ukraine are determined based on the selection criteria for choosing priorities for the state industrial policy for the group of branches industry: from raw material export-orientation, the field focused on the consumer, the field of modern technologies, fuel and energy complex. 

Key words: state policy, industry, European integration, European Union, industrial potential, acquis communautaire, competitive, industry complex, complex mechanism, development, mechanisms.
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Визначення стратегічної мети





Визначення критеріїв вибору пріоритетних галузей промисловості








Вибір груп галузей промисловості





Визначення стратегічних орієнтирів розвитку промисловості України для окремих груп галузей промисловості





РОЗВИТОК ПРОМИСЛОВОСТІ У ПРОЦЕСІ ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ ДО ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ





Роль галузі у процесі інтеграції України до Європейського Союзу





Питома вага галузі в загальному обсязі промислового виробництва





Зростання галузі за обсягами промислового виробництва





Рівень рентабельності галузі





Надходження податкових платежів на 1 грн виробленої продукції





Частка зайнятих у галузі від чисельності зайнятих у промисловості





Продуктивність праці





Питома вага інтелектуальної власності





Фінансова стійкість і платоспроможність








Експорто-


орієнтовані галузі із сировинною спрямованістю (гірничо-металургійний комплекс, хімічна промисловість)





Галузі, орієнтовані на кінцевого споживача (харчова промисловість та переробка сільськогосподарської продукції, окремі підгалузі машинобудування, легка промисловість)








Галузі сучасних технологій (насамперед, електроніка, радіотехніка, приладобуду-вання)











Паливно-енергетичний комплекс





Стимулювання широкомасштабної технологічної модернізації з максимальним використанням потенціалу вітчизняних машинобудівних підприємств та науково-технічних установ, спрямоване на підвищення енергоефективності виробництв і продуктивності праці; збереження належних темпів зростання











Подальше пожвавлення споживчого попиту; освоєння зовнішніх ринків відповідної промислової продукції, насамперед, на території Європейського Союзу





Відтворення шляхом залучення ресурсів компаній – світових лідерів високих технологій, створення преференцій-них умов для інноваційного розвитку





Відновлення державного впливу в підгалузях ПЕК, де він втрачений (нафтопереробка); підвищення його ефективності в підгалузях, де він ще зберігається (вугільна галузь), електроенерге-тика, газо-видобування)





Державна політика розвитку промисловості України





Механізм досягнення конкурентоспроможності української промисловості





Правове забезпечення





Інформаційне забезпечення





Методи





Важелі





Інструменти





Реструктуризація підприємств з урахуванням світового досвіду





Стимулювання підприємницької діяльності





Орієнтація на збереження конкурентоспроможних галузей та реалізацію потенціалу перспективних галузей





Стимулювання попиту внутрішнього і зовнішнього потенційного інвестора





Концентрація фінансових ресурсів і фондових активів на найефективніші пріоритети промислового розвитку





Інвестиційна політика





Інноваційна політика





Моніторинг збиткових підприємств





Обмін інформацією в галузі промислової політики з країнами Європейського Союзу





Державно-приватне партнерство





Кадрова політика





Підвищення якості та конкурентоспро-можності промислової продукції 





Вихід української промислової продукції на європейські ринки





Кредитна політика





Субсидування кредитів та надання пільг промисловим


підприємствам





Сприяння створенню українських ТНК





Бюджетна політика





Експортно-імпортна політика





система забезпечення конкурентоспроможності української промисловості





Включення у державну програму розвитку промисловості заходів з реалізації напряму інтеграції української промисловості у світову економіку





Організація виробництва


 і створення конкурентоспроможних виробничих комплексів





Здійснення програм підготовки





Підвищення продуктивності праці та капіталу





Розробка законопроектів у сфері регулювання промисловості





Інноваційна політика





Управління державною власністю





Екологічна політика





Кадрова політика








комплексний Механізм реалізації державної політики розвитку промисловості України





Заходи





Мета





Становлення конкурентоспроможної промисловості








Інтеграція України до Європейського Союзу





Перетворення кризових галузей на основі нового технологічного рівня





Зниження негативних наслідків структурної перебудови промисловості





Розвиток наукоємних галузей





Адаптація державної промислової політики України до норм і стандартів Європейського Союзу





Реструктуризація кризових галузей





Зниження негативних соціальних наслідків процесу трансформації промислового комплексу





Правовий


механізм





Фінансово-економічний механізм





Організаційно-інституційний


механізм








Інструменти державної політики розвитку промисловості України





Грошово-кредитна політика





Інвестиційна політика





Податкова політика





Гармонізація українського законодавства із законодавством ЄС





Розробка нової Концепції державної промислової політики та Державної програми розвитку промисловості України





Державно-приватне партнерство





Експортно-імпортна політика





Бюджетна політика





Формування державних інституцій у сфері промисловості, орієнтуючись на досвід країн ЄС





Реорганізація органів державної влади, що здійснюють державну промислову політику





Фінансово-економічний механізм реалізації державної політики розвитку промисловості України








Забезпечення прозорості та передбачуваності валютної політики при дотриманні балансу інтересів усіх основних сторін валютних відносин; збереження стратегічної орієнтації на стабільність національної валюти





Інструменти





Валютне регулювання (насамперед курсової стратегії і тактики)





Заходи





Методи





Розширення обсягів і підвищення ефективності довгострокового кредитування промисловості комерційними банками України 





Економічне і податкове стимулювання, законодавче забезпечення вирішення проблем асиметричної інформації, гарантування захисту прав кредиторів, удосконалення механізмів обов’язкового резервування по пасивних і активних операціях





Збільшення обсягів фінансування промислового сектора





Підвищення «прозорості» та відкритості українських корпорацій, створення економічних та організаційних стимулів для їх інвестиційно-інноваційного розвитку на основі ефективного використання наявних активів і залучених коштів, подальшого вдосконалення нормативно-правової бази функціонування фондового ринку





Здійснення політики стимулювання та підтримки інноваційно зв’язаних інвестицій і кредитів





Грошово-кредитна політика





Бюджетна політика





Інвестиційна політика





Бюджетне фінансування формування і розвитку високотехнологічних виробництв у державному секторі, сучасної промислової інфраструктури та НДДКР загальнопромислового значення (у тому числі на засадах програмно-цільового розподілу бюджетних коштів усіх рівнів)





Розширення обсягів державного замовлення на проведення НДДКР і промислове освоєння технологій і продукції, які є стратегічними пріоритетами в контексті забезпечення інноваційного розвитку та конкурентоспроможності





Тарифне регулювання експорту-імпорту промислової продукції





Посилення тактичної гнучкості тарифного регулювання експорту-імпорту промислової продукції з урахуванням вимог СОТ і відповідної практики державного втручання





Усебічне стимулювання процесів капіталізації промислових активів (підприємств) і реструктуризація існуючого акціонерного капіталу як основи для активізації інвестицій, деконцентрації економічної влади та ефективної інтеграції у світогосподарський простір





Експортно-імпортна політика





Нетарифне регулювання експорту-імпорту промислової продукції





Ефективне використання потенціалу методів нетарифного регулювання експорту-імпорту для захисту економічних інтересів вітчизняних товаровиробників у визнаних міжнародною практикою правових формах





Податкова політика





Системне вдосконалення податкового регулювання в напрямі оптимізації його впливу на параметри промислової динаміки, інвестиційно-інноваційні процеси та характеристики еколого-економічного балансу економічного розвитку








Податкове стимулювання інноваційних підприємств шляхом надання податкових пільг, які є тими державними інвестиціями, які з часом дадуть свій позитивний ефект не тільки у сплаті податків за рахунок розширення податкової бази, а й у загальному економічному зростанні








