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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Необхідною складовою забезпечення високого рівня життя громадян, досягнен​ня чільного місця України у світовій спільноті є якість та доступність загальної середньої освіти (далі – ЗСО). Тому її розвиток є важливим пріоритетом сучасної держави, що зумовлює потребу дієвих та ефективних механізмів управління ЗСО. У цьому зв’язку в Програмі еконо​мічних реформ на 2010–2014 роки удосконалення системи управління освітою, зокрема ЗСО, віднесено до основних завдань освітньої реформи. 

Науковою основою вирішення цього важливого державного завдання виступають передусім теоретико–методологічні засади побудови та функціону​вання механізмів управління ЗСО, що досить детально розроблені у працях Л.Ващенко, В.Вікторова, Л.Гаєвської, В.Грабовського, М.Дарманського, Д.Дзвінчука, Г.Єльни​кової, М.Кон​да​кова, С.Крисюка, В.Лугового, Т.Лукіної, С.Майбороди, В.Нікі​тенка, С.Ніколаєнка, О.Олекс, В.Пікельної, Л.Паращенко, Н.Протасової, Є.Хрикова та ін. 

Разом з тим, процеси інтеграції України у світовий освітній простір зумовлюють потреби впровадження у вітчизняну систему управління ЗСО певних управлінських механізмів, що успішно функціонують у провідних дер​жавах світу. З погляду завдань модернізації цієї системи, перед​баче​них Національною стратегією розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки, актуальним є досвід США, де уп​рав​ління шкільною освітою відзнача​ється децентралі​зацією та державно–громадським характером – рисами, впровад​ження яких передбачене зазначеними завданнями. При проведенні змін системи управління ЗСО в Україні важливо враховувати, що відповідна американська система вже тривалий час не зазнає кардина​льних реформ. Її механізми управління функціонують у стабільному режимі та удосконалюються шляхом поступових нововведень. Зокрема, заслуговують на увагу інноваційні політичні механізми управління шкільною освітою США, запроваджені з 1993 р. у межах нової системи стратегічного планування згідно ідеології “перебудови уряду”. Такий еволюційний шлях розвитку управлінських механізмів показав свою дієвість у останні два десятиліття, коли система шкільної освіти стала предметом підвищеної уваги Уряду США, оскільки за цей період відбулося помітне покращення результативних показників її діяльності.

У вітчизняних дослідженнях, серед яких можна відзначити роботи С.Бурдіної, М.Дарман​ського, А.Кирди, Т.Кошманової, О.Літві​нова, В.Луня​чека, А.Сбруєвої, М.Шутової та ін., питання орга​ні​зації та функціо​ну​вання шкільної освіти США розкриваються, як правило, з педагогічної точки зору і лише оглядово, в найзагальніших рисах та окремих аспектах торкаються її меха​нізмів управління. При висвітленні останніх у вітчизняній літературі зустрічаються неточності, зокрема щодо стратегічного планування розвитку шкільної освіти США, управлінської ролі федерального уряду тощо. Сучасні праці американських авторів, в тому числі К.Брендона, Д.Дойла, С.Імлера, Г.Купера, С.Льюїса, Д.МакАдамса, М.Манн, Х.Меумона, Д.Петерсона, А.Урбанськи, Е.Хейл та ін., зосереджу​ються на окремих питаннях удоскона​лення механізмів управління державним сектором шкільної освіти США, оскільки вони загалом характери​зуються стабільністю. 

Враховуючи зазначене, комплексне та адекватне розкриття цих меха​нізмів з погляду їх адаптації для України потребує спеціальних досліджень, що зумовило вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисер​тацію підготовлено у межах науково–дослідних робіт комплекс​ного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові Украї​ни “Державне управління та місцеве самовряду​ван​ня”, що проводились кафед​рою управління освітою за темою: “Становлення державно–громадського уп​рав​​ління освітою в Україні” (ДР № 0102U002535), де авторський внесок поля​гає у систематизації структури змістового наповнення магістер​ських програм підготовки управлінських кадрів для шкіль​ної освіти США. Дисертація також пов’язана з науковим проектом Академії муніципального управління “Удоско​на​​лення меха​нізмів державного управління та місцевого самовряду​ван​ня” (ДР № 0108U008164), у межах якого автором обгрунтовано підхід до формування політичних механізмів управління ЗСО в Україні на основі досвіду США.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є комплексне розкриття механізмів управління державним сек​то​ром шкільної освіти США та визначення можливостей адаптації даних механізмів для удосконалення управління ЗСО в Україні.
Для досягнення поставленої мети були визначені такі завдання:

– проаналізувати наукові праці за темою дисертації з метою визначення потреб комплексного дослідження механізмів управління державним сектором шкільної освіти США;

– виділити комплекс наявних організаційних меха​ніз​мів управління державним сектором шкільної освіти США;

– дати характеристику сучасного стану політичних механізмів управління американською шкіль​ною освітою;

– удосконалити підхід до формування політичних механізмів управління ЗСО в Україні на основі американського досвіду;

– обгрунтувати комплексні рекомендації щодо удоско​на​лення органі​за​цій​них механізмів управ​ління вітчизняною ЗСО з урахуванням досвіду США;

– розкрити зміст магістерських програм підготовки управлінських кадрів для шкіль​ної освіти США і на цій основі визначити напрями розвитку спеціалізо​ваної підготовки таких кадрів для ЗСО України.

Об’єкт дослідження – управління шкільною освітою США та ЗСО України.

Предмет дослідження – механізми управління державним сектором шкільної освіти США та можливості їх адаптації для України.

Методи дослідження. Методологічну базу дисертації стано​вив комплекс підходів, методів та ін​ших методологічних засобів. Зокрема, узагальнення тео​ретико-методологічних засад побудови і функціону​вання механізмів управ​ління ЗСО та наукових праць, що присвячені зарубіжному досвіду у даній галузі, стало основою поста​новки науко​​вого завдання дисертації. Методи струк​тур​ного та структурно-функціо​наль​ного аналізу і моделювання, а також струк​турно-логіч​ні моделі загальних функцій управління за​сто​совано для побудови комплексу моделей, що відображають наявні організаційні меха​ніз​ми управ​ління державним сектором шкільної освіти США, та розроблення комплексних рекомен​да​цій щодо удоско​​на​лення аналогічних механізмів в Україні. За допо​могою методів порівняльного аналізу, систематизації та “дерева цілей” удоско​на​лено характеристику сучасного стану політичних механізмів управління держав​ним сектором шкіль​ної освіти США та обгрунтовано доцільність запро​вадження узгод​же​ної системи таких механізмів в Україні. Контент-аналіз магіс​тер​​ських програм підготовки управлінських кадрів для шкіль​ної освіти США дав змогу виділити їх основні структурні складові та змістові компо​ненти, а останні були використані при визначенні напрямів розвитку спеціалізо​ваної магістерської підготовки управ​лінських кадрів для ЗСО України.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації отримані нові наукові результати, що у сукупності вирі​шу​ють наукове завдання комплексного розкриття механізмів управ​ління державним сек​то​ром шкільної освіти США, обгрун​тування напря​мів та прак​тичних рекомендацій щодо удосконалення управління ЗСО в Україні з урахуванням даних механізмів. В резуль​таті проведених досліджень у дисертації

уперше:
– викладено комплекс наявних організаційних меха​ніз​мів управління державним сектором шкільної освіти США у вигляді загальної структурної моделі цих механізмів та моделей розподілу функцій плану​вання, організації, моти​вації і конт​ролю між федеральним рівнем, штатами та місцевим рівнем, що можуть застосовуватися у процесі становлення і розвитку децентралізованого та державно-громадського управління ЗСО в Україні;

удосконалено:

– характеристику сучасного стану політичних механізмів управління держав​ним сектором шкіль​ної освіти США шляхом доведення існування узгодженої дворівневої системи стратегічного планування розвитку шкільної освіти, що охоплює федеральний рівень і штати, виділення принципів її функціонування (відповідності цілей розвитку освіти, врахування регіональної специфіки, ієрархічності, наступності, комп​лекс​ності та уніфікації), визначення сучас​них загальних пріори​тетів розвитку шкільної освіти США, формування типової структури відповідного страте​гічного плану в американському штаті;

– підхід до формування політичних механізмів управління ЗСО в Україні на основі досвіду США через обгрунтування доцільності запровадження узгод​же​ної системи таких механізмів, що включає затвердження законами Націо​наль​ної стратегії розвитку освіти та Державної цільової програми розвит​ку ЗСО, прийняття у кожній області комп​лексної програми розвитку ЗСО із струк​турою, що аналогічна типовій структурі стратегічного плану роз​вит​ку шкільної освіти в американсь​кому штаті, чіткий зв’язок стратегічних документів за змістом та врахування у обласних програмах регіональної специфіки ЗСО;

набули подальшого розвитку:

– систематизація структури змістового наповнення магістер​ських програм підготовки управлінських кадрів для шкіль​ної освіти США на основі виділення зміс​тових компонентів, кожен з яких розуміється як узагальнена назва низки дисциплін подібного змісту, ви​явлених шляхом кон​тент–аналізу в різних програмах, а також виявлення значної варіативності цих про​грам, що забезпечує ​​про​фільну підготовку різних категорій управлінців для американської шкільної освіти;

– розроблення та обгрунтування комплексних рекомендацій щодо удоско​на​лення органі​заційних механізмів управ​ління ЗСО України, що з урахуванням досвіду США передбачають: чітке закріплення функцій з вироблення політики за загально​державним та регіональним управлінсь​кими рівнями; повну пере​дачу функ​цій атестації загальноосвітніх навчальних закладів (далі – ЗНЗ), орга​нізації професійного розвитку працівників ЗНЗ на регіо​нальний рівень, а низки конкретних орга​нізаційних і мотива​ційних функцій – на місцевий рівень; орга​ні​зацію на загальнодер​жавно​му рівні всеукраїн​ського кон​кур​су на кращий ЗНЗ; законо​дав​че встановлення функцій громадських структур в управлінні ЗСО;

– визначення напрямів розвитку спеціалізо​ваної підготовки управлінських кадрів для ЗСО України, зокрема запро​по​новано доповнення спеціальності “Державне управ​ління у сфері освіти” спеціалізацією “Управління системою ЗСО” та відкриття спеціальності “Управління ЗСО на місцях”, короткий зміст яких сформовано на основі проаналізо​ваних у дисертації американських магістер​ських програм.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони доведені до рівня практичних рекомендацій, використані Комітетом з питань свободи слова та інформації Верховної Ради України при підготовці інформаційно–аналітичних матеріалів та пропозицій до законопроектів (довідка від 22.01.2013 р. № 04-35/27), Головним управлін​ням освіти і науки Київської міської державної адміністрації при підготовці інфор​ма​ційно–аналітичних матеріалів, пропозицій та проектів нормативно–правових актів (довідка від 7.09.2012 р. № 03/1059), а також Інститутом проблем державного управ​ління та місце​вого самоврядування Національної академії державного управлін​ня при Прези​ден​тові України при підготовці Енциклопедичного словника з державного управління (акт від 6.12.2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження опри​люд​нені автором на науково–практичних конференціях за міжнародною участю: “Актуальні теоретико–методологічні та організаційно–практичні проб​​леми державного управління” (Київ, 2004); “Актуальні проблеми держав​​​ного управління на новому етапі державотворення” (Київ, 2005); “Проблеми транс​фор​мації системи державного управління в умовах політич​ної реформи в Ук​раїні” (Київ, 2006); “Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку” (Київ, 2010).
Публікації. Основні положення та зміст дисертації відображено у 11 пуб​лі​каціях, зокрема у 7 статтях у наукових фахових виданнях, 4 тезах доповідей у збірниках матеріалів науково–практичних конферен​цій за міжнародною участю.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, трьох додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить​​ 253 сторінки, обсяг основного тексту – 179 сторінок. Робота містить 8 таблиць та 4 рисунка. Список використаних джерел складається з 340 наймену​вань, в тому числі 135 – англійською мовою.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовано актуальність теми дисертації, визначено стан її наукової розробки, розкрито зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, наукову новизну, теоретичне та практичне значення одержаних результатів, наведено дані про їх апробацію.
У першому розділі – “Наукові засади дослідження механізмів управління державним сектором шкільної освіти США та їх адаптації для України” – проведено аналіз наукових праць за темою дисертації та на цій основі визна​чено потреби комплексного дослідження механізмів управління державним сектором шкільної освіти США з погляду їх адаптації для України.

Встановлено, що теоретико–методологічні засади управління ЗСО розроблені досить детально. У працях В.Вік​то​рова, Л.Гаєвської, В.Галь​пє​ріної, А.Гофрона, М.Дарманського, Д.Дзвін​чука, В.Крижка, С.Крисюка, В.Лу​го​вого, С.Майбороди, І.Ма​ма​є​вої, В.Нікітенка, О.Олекс, Н.Протасової та ін. міс​тяться прин​ципи, сучасні концепції, функції та методи управ​ління освітою, особли​вос​ті такого управління в Україні у різні істо​рич​ні періоди, світові тенденції розвитку освіти та управління нею, цілі та пріори​тети державної освітньої політи​ки тощо. Окремий напрям становлять роботи Л.Даниленко, М.Кириченка, В.Пікельної, Є.Хрикова, В.Шаркунової та ін., що присвячені питан​ням внутрішньошкільного управління. У дослідженнях Л.Ващенко, А.Волковського, В.Грабовсь​кого, Г.Єльникової, М.Кондакова, Т.Лукіної, А.Мазака, З.Онишківа, Л.Паращенко, І.Пархоменко, В.Пет​ро​ва, Н.Попової, М.Слободянюка та ін. викладені закономірності, принципи, функ​ції управ​ління ЗСО, його бачення в сучас​них умовах, запропоновані нові методо​логічні засоби та механізми управління, моделі державно–громадського управління ЗСО, проаналізована побудова відповідної системи органів управління в Україні.

Поряд з теоретико–методологічними напрацюваннями, важливе значення для удосконалення механізмів управління ЗСО має використання зарубіжного досвіду. Зокрема, у контексті сучасних завдань модернізації вітчизняної системи управління ЗСО, що передбачають її децентралізацію, набуття нею державно–громадського характеру, актуалізується потреба звернення до досвіду США. У цій країні підсистема освіти, що є аналогом ЗСО, визначається як “шкіль​на освіта” (school education). Механізми управління нею у межах порівняння або систематизації зарубіжного досвіду досліджували А.Кирда, Л.Гаєвська, А.Сбруєва. У працях В.Лугового та Д.Дзвінчука подані основні рівні системи управління шкільною освітою США. М.Дарманський дає більш детальний опис цієї системи та короткий виклад напрямів програми “Америка: Цілі 2000”. Робота С.Бурдіної присвячена підготовці магістрів управління освітою в США. Розкриття окремих аспектів управління американ​ською шкільною осві​тою є побічни​ми результатами у педагогічних працях Т.Кошманової, О.Літвінова, В.Лунячека, М.Шутової.

Загалом вітчизняні науковці лише фрагментарно розглядали меха​нізми управління шкільною освітою США. Публі​кації переважно висвітлю​ють період до початку 2000–х рр., чим знач​но обме​жу​ються уяв​лення про сучасний стан за​значених меха​нізмів, при розкритті яких трапляються неточності. Оскільки ці ме​ханізми загалом характери​зуються стабільністю, то сучасні праці американ​сь​ких науковців зосереджу​ються лише на окремих питаннях їх удоскона​лення.

Отже, комплексні дослідження меха​нізмів управління шкільною освітою США з погляду їх адаптації для України не проводилися. З точки зору форм власності американську систему шкільної освіти поділяють на два сектори – державний (public schools) і приватний (private schools). З них набагато більшим є державний сектор, який дає визначальний внесок у форму​вання рівня масової шкільної освіти американців. Управлінський вплив органів влади федераль​ного, штатного та місцевого рівнів стосується державного сектора значно біль​шою мірою, ніж приватного. Враховуючи це, дисертація присвячена меха​ніз​мам управління саме державним сектором американської шкільної освіти.

Основні напрями їх досліджень визначені, виходячи з відображеного в Енциклопедії державного управління поділу механізмів державного управління освітою на політичні, організаційні, правові, економічні та соціальні. У дисер​та​ційній роботі увагу сконцентровано на комплексному розкритті по​літичних, організаційних та пов’язаних з ними правових механізмів управ​лін​ня держав​ним сектором шкільної освіти США, а також визначенні можли​востей адап​тації цих механізмів для удоско​налення управління ЗСО в Україні. Функціо​ну​вання усіх управлінських механізмів критично залежить від людського чинника. Тому з урахуванням завдань Стратегії державної кадрової політики на 2012–2020 роки ще одним напрямом дослідження став аналіз американського досвіду підготовки управлінських кадрів для системи шкільної освіти та визначення напрямів використання його позитивних елемен​тів в Україні.

У другому розділі – “Аналіз механізмів управління державним сектором шкільної освіти США” – проведено аналіз політичних та організаційних механізмів управління державним сектором шкільної освіти США, а також підготовки відповідних управлінських кадрів.

У дисертації прийнято розуміння організаційних механізмів управління освітою як системи органів влади, установ, органі​зацій, їх функцій, повно​ва​жень та відпо​відних організаційних взаємозв’язків. Виходячи з цього, побудо​вано загальну структурну модель наявних організаційних механізмів управ​ління державним сектором шкільної освіти США (рис. 1). Згідно з моделлю, у 




Департаменті освіти США питаннями шкільної освіти, крім Офісу початкової та се​ред​ньої освіти, займають​ся підрозділи Офісу заступника Секретаря освіти, Бюджетної сервісної служби та ін. Провідною інформаційно–аналітичною установою федерального рівня є Національний центр освітньої статистики. На рівні штату ключову роль відіграє Освітня рада, що відпо​ві​дає за вироблення політики. Цей державно–громад​ський орган управління частково або повністю формується з представників неосвітньої громадськості, зокрема ділових та наукових кіл, релігійних конфесій тощо. Виконавчим органом Освітньої ради є Департамент освіти. Його керівник в різних штатах призна​ча​єть​ся і звільня​єть​ся Освітньою радою, губер​натором або обирається населен​ням. Основними структурними одиницями місцевого рівня є шкіль​ні райони, якими керують виборні ради. У трирівневій моделі існує проміжний рівень шкільних округів, органи яких виконують посередницькі, коорди​наційні та нагля​дові функції.

Загалом у розглянутій американській системі управління більшість повно​важень пере​дані шта​там та місцевим шкільним системам за відсутності адміністративного підпорядкування між управлінсь​кими рівнями. Крім того, активну участь в управлінні шкільною освітою США беруть численні громад​сь​кі організації. Їх діяль​ність включає: лобіювання законодавчих актів; про​ве​дення політичного аудиту; координацію інноваційних проектів; надан​ня рекомендацій щодо вироблення освітньої політики, зако​но​давчих та інших питань; підтримку та захист інтересів шкільних керівників і шкільних громад; моніторинг якості освіти, безпеки у шкільних закладах тощо.

На доповнення структурної моделі викладено моделі розподілу основних управлінських функцій плану​вання, організації, моти​вації і конт​ролю між рів​нями управління держав​ним сектором шкільної освіти США. Відповідно до цих моделей, за Департаментом освіти США закріплені як загальна функція вироб​лення політики щодо надання феде​раль​ної фінан​сової допо​моги у сфері освіти, так і конкретні функції стратегічного планування: аналіз стану та визначення проблем шкільної освіти; аналіз і прогнозування тенденцій її розвитку; роз​робка страте​гічних програм. Зако​но​давство штатів встановлює, що Освітні ради даного рівня виробляють освітню політику, та у низці випадків визначає їх конкретні функції з цілепокладання. Кон​кретними питаннями планування діяль​ності шкіл переважно займаються органи місцевого рівня. Вони встанов​лю​ють детальні параметри та вимоги щодо шкільних навчальних планів, робо​чих планів шкільних праців​ників, розробля​ють експериментальні навчальні плани і т.п. На рівні штату управлінські органи обмежу​ються визна​ченням загальних вимог та положень з даних питань, наприклад мінімаль​ної кількості обов’яз​кових шкільних предметів, тривалості навчального дня тощо.

Організаційні функції виконуються без втручання федерального рівня. Зокрема, органи управління штатів та місцевого рівня спільно здійснюють установчі функції створення, реорганізації та лікві​дації шкіл, забезпечення розвитку їх мережі. На рівні штату визначаються загальні принципи, норми і правила організації роботи шкіл, процедури їх ліцензування, акредитації та інспек​тування, розробляються рекомендації щодо забезпечення та викорис​тання навчальної літератури тощо. У встановлених штатом межах ра​йон​ні (окружні) шкільні ради визначають функції і повноваження працівників шкіл, місцеві норми і правила діяльності шкіл. Натомість, ці місцеві органи в основному виконують конкретні функції організації навчально–методичного, матеріально–техніч​ного, транс​портного забез​печення шкіл, визначення норм і процедур щодо здорового та безпечного функ​ціо​нування шкіл тощо. Стосовно управління персоналом у шко​лах органи штат​у встановлюють загальні вимоги, видають та вилучать ліцензії і сертифі​кати директорів та вчителів шкіл, організують підвищення їх квалі​фі​кації та інші форми професійного розвитку. За органами місцевого рівня закріп​лені більш конкретні функції призначення і звільнення шкіль​них працівників, організації їх атестації, перевірок відповідності займаним посадам та ін.

Функції мотивації реалізують районні (окружні) шкільні ради через механізми кар’єрного просування шкільних праців​ників, регулювання розміру їх заробітної плати, соціального захисту, морального стимулювання, накладан​ня дисциплінарних стяг​нень та звільнення, а також стимулювання учнів за високі навчальні досягнення. Департамент освіти США стимулює розвиток важливих освітніх напрямів шляхом надання фінансової допо​моги штатам за цими напрямами. Доцільно відзначити федеральну програму “Блакитна стрічка”, у межах якої здійснюються відбір, нагородження та реклама шкіл, учні яких стабільно демонструють високі навчальні досягнення.

На рівні штату встановлюються стандарти щодо знань, умінь, навичок учнів, структури та змісту шкільного навчального плану, вимо​ги, норми і критерії щодо якості навчання та функціо​ну​вання шкіл. Перевірку, оцінювання та коригування діяль​ності шкіл шляхом їх акредитації здійснюють управлінські структури штату, а шляхом інспекту​вання шкіл та нагляду за їх фінансовою діяль​ніс​тю – спільно органи штату та місцевого рівня.

Проаналізовано політичні механізми управління державним сектором шкільної освіти США, в тому числі федеральні стратегічні програми “Америка: Цілі 2000” і “Жодна дитина не залишиться осторонь”, а також стратегічні плани розвитку шкільної освіти восьми штатів (Аризона, Іллінойс, Колорадо, Міссурі, Мічі​ган, Невада, Тен​нессі, Флоріда). На основі цих документів виді​лено зміс​тові блоки цілей розвитку шкільної освіти США на федеральному рівні та рівні штату, що дало змогу визначити сучас​ні загальні пріори​тети такого роз​витку: покращення навчальних досяг​нень школя​рів; профе​сійний роз​виток та збе​ре​ження кадрового по​тенціалу сис​те​ми шкільної освіти; ство​рення сприят​ливих, передусім здорових і без​печ​​​них, умов навчан​ня; налагодження спів​праці шкіл з освітньою громадськістю, насамперед бать​ками.

Доведено, що у США існує узгоджена дворівнева система страте​гічного планування розвитку шкільної системи освіти, та виділено принципи її функціонування. До них можна, насамперед, віднести відповідність цілей розвитку освіти як між федеральним рівнем і штатами, так і між штатами, а також врахування регіональної специфіки. У стратегічних планах на рівні штатів можна виділити однакові змістові блоки цілей, що відображають усі цілі федерального рівня, але у порівнянні з останніми мають значно вищий ступінь різноманітності та містять додаткові цілі щодо удосконалення управління сис​те​мою шкільної освіти штату. Отже, федеральні цілі визначають загальні пріо​ритети і концентруються на “болючих точ​ках” системи шкільної освіти у націо​нальному масштабі, а на рівні штатів відбувається конкретизація та розвиток цих пріоритетів з додаванням інших відповідно до регіональних потреб і умов.

У стратегічних документах федерального рівня та штатів цілі струк​ту​ровані за принципом ієрархічності, тобто подані у вигляді дворівневої ієрархії. Цілі першого рівня (Goals) визначають загальні напрями вирішення стра​тегічних проблем шкільної освіти, а підцілі другого рівня (Objectives) є більш деталізованими і спрямованими на вирішення певних аспектів цих проблем. У федеральних програмах чітко простежується принцип наступності, оскільки вони містять однакові змістові блоки цілей. Дотриманню даного принципу сприяє законодавче затвердження освітніх програм Конгресом США.

На рівні штату можна виділити принципи комплексності та уніфікації. Вони відображають практику затвердження у кожному штаті комплекс​ного стра​тегічного плану саме щодо шкільної освіти. Такі документи побудовані подібним чином, що дозволило сформувати типову структуру стратегічного плану розвитку шкільної освіти в американському штаті: вступне слово; правове забезпечення виконання плану; бачення, місія та цінності; аналіз стану системи шкільної освіти штату та її зовнішнього середовища; стратегічні проблеми, цілі першого та другого рівнів; шляхи досягнення цілей; очікувані результати та їх оцінювання; фінансове й організаційне забезпечення; термінологічний словник.

Систематизовано структуру змістового наповнення магістерських про​грам підготовки управлінських кадрів для шкіль​ної освіти США, що здійс​ню​ється за спеціальнос​тями “Управління освітою” (Educational Administ​ration) та “Керівництво в освіті” (Educational Leadership). Основою система​тизації стали зміс​тові компоненти, кожен з яких розуміється як узагальнена назва низки дисциплін подібного змісту, ви​явлених шляхом кон​тент–аналізу в різних програмах. 

У результаті виділено 31 змістовий компо​нент, з яких велика частина передбачає вивчення загальних питань управління освітою, в тому числі шкіль​ною, зокрема його теоретичних основ, законодавства у сфері освіти, історії та філософії освіти, вироблення освітньої політики та управління змінами, фінан​сових питань, управління людськими ресурсами, психологічних аспектів та ін. (типові дисципліни – “Basic Principles of Educational Administration”, “Educa​tional Politics and Policy Making”, “School Restructuring”, “Legal Basis of Educa​tion”, “Philosophy of Education”, “Educational Finance”, “School Finance”, “Human Resource Management and Development”, “Organizational Change and Team Leadership”, “Advanced Educational Psychology”, “Management of Conflict” etc.).

Інша група змістових компонентів присвячена вивченню конкретних питань управління школами, таких як директорознавство, інспектування шкіл, розробка та удосконалення шкільних навчальних планів, зв’язки школи з громадськістю тощо (“Principalship”, “School Supervision”, “School Curriculum”, “School and Community Partnerships” etc.). Значне місце у розглянутих програмах відво​диться навчанню інформа​ційним технологіям в освіті, а окрема увага приділена вивченню методології наукових досліджень (“Technology in K–12 Education”, “Research Methodologies in Educational Leadership” etc.).

Змістові компоненти розподіляються у магістерських програмах за трьома складовими: блок нормативних базових дисциплін (Graduate Core Requirements, Common Core etc.); блок дисциплін спеціалізації (Specialty Concentrations, Specialty Area etc.); перелік вибіркових дисциплін (Elective Requirements, Additional Requirements), який самостійно формується кожним універ​ситетом та з якого студентам надається можливість обирати певну кількість дисциплін. Важливою особливістю програм є те, що нормативні базові дисципліни переважно складають лише близько третини від загальної кількості дисциплін. Завдяки такій варіативності забезпечується про​фільна підготовка різних категорій управлінців саме для шкільної освіти США.

У третьому розділі – “Напрями удосконалення механізмів управління загальною середньою освітою України в контексті досвіду США” – на основі аналізу сучасного стану управління ЗСО України з урахуванням досвіду США визначено напрями і розроблено рекомендації щодо удосконалення політичних та організаційних механізмів управління вітчизняною ЗСО, підготовки управлін​ців для неї.

Визначено, що загальні засади вироблення політики розвитку ЗСО містяться у Національній доктрині розвитку освіти, розділі “Реформа системи освіти” Програми економічних реформ на 2010–2014 роки, а окремі напрями цієї політики відображені у низці концепцій та державних програм. Проте на даний час відсутній комплексний документ, який би визначав політику систем​ного розвитку ЗСО за усіма напря​ма​ми. Це створює підгрунтя для дублювання та неузгодженості цілей, вибіркової уваги до певних проблем без урахування необхідності їх взаємопов’язаного вирішення. У частині випадків державні програми за важливими напрямами не знаходять свого продовження. Аналіз стратегічних програм розвитку ЗСО у 15 областях Украї​ни показав, що між областями мають місце значні відмінності у кількості таких документів, їх внутріш​ній структурі, змісті та ступені різно​манітності проблем, на вирішення яких вони спрямовані. Нерідко такі документи не містять низки струк​турних складових, що необхідні для будь–якого стратегічної програми. Майже жодна з визначених державними документами цілей не представлена в програмах усіх розглянутих областей. У частині обласних програм визначені цілі, реалізація яких на даний час не перед​бачена страте​гічними документами загально​державного рівня. 

Таким чином, наявний в Україні підхід до формування політичних механізмів не забезпечує належним чином цілісність, узгодженість та наступність політики розвитку вітчизняної ЗСО. Для усунення цих недоліків на основі досвіду США пропонується запровадження узгодженої системи політичних механізмів управління вітчизняною ЗСО (рис. 2).


Підхід передбачає, перш за все, офіційне прийняття Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки, яка до цього часу не набула статусу державного документа. Стратегія стане основою прийняття довгострокової Державної цільової програми розвит​ку ЗСО, що системно визна​чатиме цей розвиток подібно до амери​канських федеральних про​грам. Для забезпечення наступності державної політики розвитку ЗСО зазначені стратегію та програму доцільно затвер​дити законами України.

Корисно врахувати досвід США для узгодження цілей розвитку ЗСО як між загально​державним і обласним рівнями, так і між різними областями. Це передбачає прийняття у кожній області комп​лексної програми розвитку ЗСО. З метою уніфікації таких програм пропонується будувати їх за структурою, що аналогічна типовій структурі стратегічного плану роз​вит​ку шкільної освіти в американсь​кому штаті. З метою забезпе​чення єдиної державної політики розвит​ку ЗСО доцільно перед​бачити чіткий зв’язок стратегічних документів за зміс​том, згідно з яким обласні програми мають конкре​тизувати напрями, визна​чені держав​ною програмою. Разом з тим, важливо надати можливість включати у обласні програми додат​кові напрями для врахування регіональної специфіки.

Аналіз органі​заційних механізмів управ​ління ЗСО України дозволив виділити низку недоліків їх функціонування. Зокрема, на Міністерст​во освіти і науки, молоді та спорту України (далі – МОНмолодьспорт) покладене форму​вання державної політики у сфері освіти, в тому числі ЗСО, а управління освіти і науки обласних державних адміністрацій (далі – ОДА) мають виробляти відпо​відну регіональну політику, проте за ними офіційно не закріп​ле​ні конкрет​ні стратегічні функції. Тому ці функції пропонується чітко визначити у положен​ні про МОНмолодьспорт подібно до офіційно встановлених функцій Департа​мен​ту освіти США, а також у положенні, що регламентує діяльність управлінь освіти і науки ОДА, подібно до функцій Освітніх рад американських штатів. При цьому у відділів освіти районних державних адміністрацій (далі – РДА) та відділів (управлінь) освіти виконкомів міськ​рад доцільно вилучити стратегічні функції розробки районних (міських) програм розвитку освіти.

Частина функ​цій дублюється на всіх рівнях управління ЗСО, в тому числі стосовно: забезпе​чення розвитку мережі загальноосвітніх навчальних закладів (далі – ЗНЗ); організації перепідго​товки та підви​щення кваліфікації керівних кадрів і педагогічних працівників у різних формах; запровад​жен​ня різних форм матеріального і морального сти​му​лювання пра​ців​ників ЗНЗ та учнів, заохо​чення пере​мож​​ців учнівських олім​піад, конкурсів тощо. Функції органі​за​ції забезпечення ЗНЗ переважно виконують відділи освіти РДА та відділи (управління) освіти викон​​комів міськ​рад, проте низку цих функцій дублюють управління освіти і науки ОДА та, деякою мірою, МОНмолодьспорт. Законо​давство передбачає, що призначення та звільнення вчителів, інших  працівників ЗНЗ здійснюють відповідні органи управ​ління освітою, але не конкре​тизує, які саме у різних випадках. Функції атестації ЗНЗ є також нечітко розмежованими між регіональним та місцевим рівнями управ​ління освітою. Надлишково централізованим вбачається визначення на загальнодержавному рівні типових функцій і повноважень керівників та педагогічних працівників ЗНЗ.

Для усунення зазначених дублювань, нечітких розподілів та надмірної централізації функцій з урахуванням досвіду США можна рекомендувати повністю передати місце​вим органам управління освітою низку організаційних та мотиваційних функ​​цій, які спрямо​вані на вирі​шення конкретних завдань місцевого зна​чен​ня, зокрема: призна​чення і звіль​нення керівників та ін​ших працівників ЗНЗ, визна​чення їх типових функцій і повноважень; органі​за​цію навчально–ме​тодичного забез​пе​​чення ЗНЗ; запровадження різних форм сти​мулювання праців​ників та учнів ЗНЗ; органі​зацію учнівських олімпіад та ін., заохочення їх перемож​ців; органі​за​ційні функції щодо забезпечення ЗНЗ тощо. З переліку функцій МОНмолодьспорту доцільно вилучити забезпе​чення формування опти​мальної мережі ЗНЗ. Функ​ції атестації ЗНЗ, організації підви​щення квалі​фікації та інших форм професійного розвитку керівників і педаго​гічних працівників ЗНЗ доцільно чітко закріпити за управліннями освіти і науки ОДА, вилучивши їх з місцевого рівня. Враховуючи практику здійснення амери​канської федеральної програми “Блакитна стрічка”, видається корисним запо​чат​кування Всеукраїнського кон​кур​су на кращий ЗНЗ. 

Оскільки вітчизняна система управління ЗСО має розвиватися як дер​жав​но–громадська, до недоліків можна віднести відсутність законо​давчо встанов​лених функцій органів громадсь​кого самоврядування в ЗСО та засад участі гро​мадських організацій в уп​рав​лінні ЗСО. Тому про​по​ну​ється визна​чити функ​ції цих громадських структур у Законі України “Про загальну середню ос​ві​ту”, взявши за основу функції амери​кан​ських ос​вітніх асо​ці​ацій, федерацій тощо.

Підго​товка управ​лінських кадрів для системи освіти, у тому числі ЗСО, в Україні проводиться за спеціаль​ністю “Державне управ​ління у сфері освіти”. Структура та зміст магістерської програми зумовлюють здатність випускників цієї спеціальності працювати на різних посадах в органах управління освітою всіх рівнів. У варіативній частині програми передбачена дисципліна “Управлін​ня загально​освітніми нав​чаль​ними закла​да​ми”. Відповідно до американського досвіду, даний напрям спеціалізо​ваної підготовки пропонується розвинути насам​перед через доповнення спеціальності “Державне управ​ління у сфері освіти” спеціалізацією “Управління системою ЗСО”. Вона розрахована на пра​ців​ників відповідних підрозділів МОНмолодьспорту, ОДА, Київської і Сева​сто​польської міських державних адмі​ніст​рацій та включає вивчення теоре​тичних основ, організа​ційно–правових засад та інформаційних технологій управ​ління ЗСО, питань розвитку системи ЗСО, фінансування та контролю у цій системі. 
Виходячи з того, що знання, вміння та навички, що необхідні, наприклад, працівнику МОНмолодьспорту та відділу освіти РДА, є досить різними, пропонується також відкриття спеціальності “Управління ЗСО на місцях” для підготовки працівників, які займа​ються питаннями ЗСО у відділах освіти РДА, відділах (управліннях) освіти виконкомів міськрад. Розроблено перелік дисциплін нормативної частини цієї спеціальності, що передбачає вивчення теоретичних основ управління ЗСО на місцях, політики територіального розвитку ЗСО, розробки та реалізації місцевих програм ЗНЗ, інспектування ЗНЗ, державно–громадського управління ЗСО на місцях тощо.

Сформо​вано корот​кий зміст дисциплін запропонованих спеціалі​зації та спеці​альності шляхом вибору і уза​галь​нення змісту дисциплін, що міс​тяться у проаналізо​ваних у дисертації американських магістер​ських програмах.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у комплексному розкритті механізмів управ​ління державним сек​то​ром шкільної освіти США, обгрун​туванні напря​мів та прак​тичних рекомендацій щодо удосконалення управління ЗСО в Україні з урахуванням даних механізмів. Результати прове​деного дослідження та їх узагальнення свідчать про досягнення мети, виконання поставлених завдань і дають підстави зробити такі висновки.

1. Визначено, що з погляду завдань модернізації вітчизняної системи управління ЗСО, що передбачає її децент​ра​лізацію та набуття нею державно–громадського характеру, актуальним є досвід США, де уп​рав​ління шкільною освітою характеризується саме такими рисами, а також стабільністю і чіткістю функціонування відповідних управлінських механізмів. У американській систе​мі шкільної освіти визначальний внесок у форму​вання рівня масової освіти дає державний сектор. Тому дисертація присвячена механізмам управління цим сектором, комплексні дослідження яких з погляду їх адаптації для України не проводилися. Увагу зосереджено на комплексному розкритті по​літичних, орга​​ні​заційних, пов’язаних з ними правових механізмів управ​лін​ня держав​ним сектором шкільної освіти США, а також дослідженні підготовки відповідних управлінських кадрів.

2. Побудовано загальну структурну модель наявних організаційних меха​ніз​мів управління державним сектором шкільної освіти США. Вона включає на феде​ральному рівні ко​мітети Конгресу США та підрозділи Департаменту осві​ти США, а на рівні штату – конгрес, губернатор штату, державно–громад​ський орган – Освіт​ню раду, а також Депар​тамент освіти штату. Виділено дві моделі місцевого рівня: дворівневу, що передбачає поділ штату безпосе​редньо на шкіль​​ні райони; трирівневу, в якій шкільні райони включені до складу проміж​ного рівня шкільних округів. Доцільно відзначити активну участь в управлінні державним сектором шкільної освіти США численних громад​сь​ких організацій.

3. Викладено моделі розподілу основних управлін​ських функцій між рів​нями управління держав​ним сектором шкільної освіти США. Відповідно до цих моделей стратегічне планування здійсню​ється на федеральному рівні та рівні штату, а конкретними питаннями планування діяль​ності шкіл переважно займається місцевий рівень. Організаційні функції щодо розвитку мережі шкіл спільно здійснюють органи управління штату та місцевого рівня, а щодо налагодження організаційних відносин у шкільній системі – переважно управлінські структури штату. На місцевому рівні в основному виконуються конкретні функції організації забез​пе​чення шкіл та управління їх персоналом. На рівні штату встановлюються загальні вимоги до шкільного персоналу та організується його професійний розвиток. Мотиваційні функції реалізують місцеві шкільні ради. Поряд з цим, у межах федеральної програми “Блакитна стрічка” проводиться нагород​ження та реклама кращих шкіл. Стан​дарти роботи шкіл встановлюють в основному управлін​ські структури штату. Ці структури також проводять акредитацію шкіл, а інспектування останніх та нагляд за їх фінансовою діяль​ніс​тю виконуються як на рівні штату, так і на місцях.

4. Дано характеристику сучасного стану політичних механізмів управління держав​ним сектором шкіль​ної освіти США. Доведено існування узгодженої дво​рів​​невої системи стратегічного планування розвитку шкільної освіти, що охоплює федеральний рівень і штати, та виділено принципи її функціонування. Визначено сучас​ні загальні пріори​тети розвит​ку шкільної освіти США, серед яких: покращення навчальних досяг​нень школя​рів; збе​ре​ження та роз​виток освітніх кадрів; створення сприят​ливих умов навчан​ня у школах; налагодження спів​праці шкіл з освітньою громадськістю. Сформовано типову структуру стратегічного плану розвитку шкільної освіти в американському штаті, що включає правове забезпечення, бачення, місію та цінності, аналіз стану та оточення шкільної системи, стратегічні проблеми, цілі двох рівнів, шляхи їх досягнення, очікувані результати та їх оцінювання, фінансове й організаційне забезпечення, термінологічний словник.

5. Систематизовано структуру змістового наповнення магістер​ських про​грам підготовки управлінських кадрів для шкіль​ної освіти США, що здійсню​ється за спеціальностями “Управління освітою” та “Керівництво в освіті”, шля​хом виділення зміс​тових компонентів. Кожен з них розуміється як узагальнена назва низки дисциплін подібного змісту, ви​явлених шляхом кон​тент–аналізу в різних програмах. Серед цих змістових компонентів велика частина передбачає вивчення загальних питань управління освітою, в тому числі шкіль​ною, інша група присвячена вивченню конкретних питань управління школами, значне місце відво​диться навчанню інформа​ційним технологіям в освіті, а окрема увага приділена вивченню методології наукових досліджень. Виявлено значну варіативність проаналізованих магістерських про​грам, оскільки в них усталений блок нормативних базових дисциплін переважно складає лише близько третини від загальної кількості дисциплін. Це забезпечує ​​про​фільну підготовку різних категорій управлінців саме для шкільної освіти США.

6. Удосконалено підхід до формування політичних механізмів управління ЗСО в Україні на основі американського досвіду. Обгрунто​вано доцільність запровадження узгод​же​ної системи таких механізмів, що включає: на загально​дер​жавному рівні – Націо​наль​ну стратегію розвитку освіти та довгострокову Державну цільову програму розвит​ку ЗСО, які для забезпечення наступності державної політики розвитку ЗСО до​ціль​но затвер​дити законами України; на обласному рівні – комп​лексну про​граму розвитку ЗСО у кожній області із структурою, що анало​гічна типо​вій структурі стратегічного плану роз​вит​ку шкільної освіти в американсь​кому штаті. Для забезпе​чення єдиної державної політики розвит​ку ЗСО при врахуванні її ре​гіо​нальної специфіки доцільно перед​бачити, що обласні про​гра​ми мають конкре​тизувати напрями, визначені держав​ною програмою, але можуть включати додат​кові напрями відповідно до регіональних потреб і умов.

7. Розроблені та обгрунтовані комплексні рекомендації щодо удоско​на​лен​ня органі​заційних механізмів управ​ління ЗСО України, що з урахуванням досвіду США передбачають: чітке закріплення за МОНмо​лодь​спортом та управ​ліннями освіти і науки ОДА конкретних функцій з вироблення політики (аналізу стану ЗСО, виявлення тенденцій та проблем, прогно​зування, розроб​ки стра​тегії); повну передачу на регіональний рівень функ​цій атестації ЗНЗ, орга​ні​зації професійного розвитку їх працівників, а на місцевий рівень – низки кон​кретних орга​нізаційних і мотива​ційних функцій (визначення типових функцій і повно​важень праців​ників ЗНЗ, їх кадрових призна​чень, органі​за​ції нав​​чально–ме​то​дичного, матері​аль​но–техніч​но​го, транс​порт​​ного забез​пе​​чення ЗНЗ, запро​вад​ження різних форм сти​мулювання праців​ників і учнів ЗНЗ тощо); вилу​чення функції забез​пе​чення формування оптимальної мережі ЗНЗ з пере​лі​ку функцій МОНмо​лодь​спорту; організацію на загально​дер​жавно​му рівні все​ук​ра​їн​​ського кон​кур​су на кращий ЗНЗ; законо​дав​че встановлення функцій ор​га​нів громадського самоврядування і громадських організацій в управлінні ЗСО.

8. Дістало подальшого розвитку визначення напрямів розвитку спеціалі​зо​ваної підготовки управ​лінських кадрів для ЗСО України, що перед​бачають відкриття: спеціалізації “Управління системою ЗСО” в межах спеціаль​ності “Державне управ​ління у сфері освіти” для працівників органів управління ЗСО за​галь​нодержавного та регіональ​ного рівнів; спеціальності “Управління ЗСО на місцях” для працівників місцевих органів управління ЗСО. Сформо​вано короткий зміст дисциплін запропонованих спеціалізації та спеціальності на основі проаналізо​ваних у дисертації американських магістер​ських програм.
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АНОТАЦІЇ

Кравченко В.В. Механізми управління державним сектором шкіль​ної освіти США: досвід та можливості використання в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управ​ління. – Національна академія державного управління при Президентові України. – Київ, 2013.

У дисертації комплексно розкриті наявні механізми управління державним сек​то​ром шкільної освіти США. Викладено загальну структурну модель відповідних організаційних меха​ніз​мів та моделі розподілу функцій плану​вання, організації, моти​вації і конт​ролю між федеральним, штатним і місцевим рівнями управління. Дано характеристику сучасного стану політич​них механізмів управління американською шкіль​ною освітою. Систематизовано структуру змістового наповнення магістер​ських про​грам підготовки управлінських кадрів для шкіль​ної освіти США. На основі американського досвіду обгрун​товано напря​ми та прак​тичні рекомендації щодо удосконалення політичних і організаційних механізмів управління ЗСО України, розвитку спеціалі​зо​ваної підготовки управ​лінських кадрів для вітчизняної ЗСО.

Ключові слова: механізми управління державним сектором шкільної освіти США, механізми управління ЗСО України, політичні механізми, органі​заційні механізми, магістер​ські програми підготовки управлінських кадрів.

Кравченко В.В. Механизмы управления государственным сектором школьного образования США: опыт и возможности использования в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государствен​ного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государствен​ного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. – Киев, 2013.

В диссертации комплексно раскрыты существующие механизмы управления государственным сектором школьного образования США. Изложен комплекс соответствующих организационных механизмов в виде их общей структурной модели и моделей распределения функций планиро​вания, организации, моти​вации и конт​роля между федеральным, штатным и местным уровнями управления. В соответствии с данными моделями целеполагание осуществляется на федеральном уровне и штатами, а конкретными вопросами планирования деятельности школ преимущест​венно занимается местный уро​вень. Организационные функции по развитию сети школ совмест​но осуществ​ля​ют органы управления штата и местного уровня, а по нала​жи​ванию организа​ционных отношений в школьной системе – преиму​щест​венно управленческие структуры штата. На местном уровне в основном выполняются конкретные функции организации обеспечения школ и управления их персоналом. На уровне штата устанавливаются общие требования к школьному персоналу и организуется его профессиональное развитие. Функции мотивации реализуются местными школьными советами и в рамках специальной федеральной про​грам​мы. Управленческие структуры штата устанавливают в основном стандарты работы школ и проводят их аккредитацию. Инспектирование школ и надзор за их финансовой деятельностью выполняются на уровне штата и на местах.

Выяснено современное состояние политических механизмов управления государственным сектором школьного образования США. Доказано существование согласованной двухуровневой системы такого планирования, которое охватывает федеральный уровень и штаты, выделены принципы ее функционирования, в том числе соответствия целей развития образования, учет региональной специфики, иерархичности, преемственности, комплексности, унификации. Определены современные общие приоритеты развития школьного образования США. Сформирована типичная структура стратегического плана развития школьного образования в американском штате, которая включает правовое обеспечение, видение, миссию и ценности, анализ состояния и окружения школьной системы, стратегические проблемы, цели двух уровней, пути их достижения, ожидаемые результаты и их оценивание, финансовое и организационное обеспечение, терминологический словарь.

Систематизирована структура содержательного наполнения магистер​ских про​грамм под​го​товки управленческих кадров для школьного образования США через выделение содержательных компонентов. Каждый из них понимается как обобщенное название ряда дисциплин подобного содержания, выявленных путем кон​тент–анализа в разных программах. Содержательные компоненты предполагают изучение общих вопросов управления образованием, конкретных вопросов управления школами, информационных техно​логий в образовании, методологии научных исследований. Выявлена значительная вариативность проанализи​рованных магистерских про​грамм, поскольку в них устоявшийся блок нормативных базовых дисциплин преимущественно составляет около трети от общего количества дисциплин. Это обеспечивает профильную подго​товку различных категорий управленцев для школьного образования США.

Разработаны и обоснованы комплексные рекомендации по усовер​шенст​вованию организационных механизмов управ​ления общим средним образо​ванием Украины, которые с учетом американского опыта предусмат​ри​вают: четкое закрепление функций по выработке политики за общегосударст​венным и региональным управленческими уровнями; полную передачу функ​ций аттес​тации школ, организации профессионального развития педработников на региональный уровень, а ряда конкретных организационных и мотива​ционных функций – на местный уровень; организацию на общегосу​дарст​венном уровне всеукраинского конкурса на лучшую школу; законо​да​тель​ное определение функций общественных структур в управлении общим средним образованием.

Усовершенствован подход к формированию политических механизмов управления общим средним образованием в Украине на основе опыта США. Обо​сно​вана целесообразность внедрения согласованной системы таких меха​низмов, кото​рая включает: на общегосударственном уровне – Нацио​наль​ную стратегию развития образования и долгосрочную Государственную целевую программу развития общего среднего образования, которые целесообразно утвердить законами Украины; на областном уровне – комплексную про​грам​му развития общего среднего образования в каждой области со структурой, которая аналогична типичной структуре стратегического плана развития школьного образования в американском штате. Для обеспечения единой государственной поли​тики развития общего среднего образования при учете его регио​нальной специфики целесообразно пред​усмот​реть, что областные программы должны конкретизировать направления, определенные государст​венной программой, но могут включать дополнитель​ные направления в соответствии с региональными потребностями и условиями.

Предложено развитие магистерской подготовки управленческих кадров для общего среднего образования в Украине путем открытия специализации  “Управление системой общего среднего образования” в рамках специальности “Государственное управление в сфере образо​вания” и специальности “Управ​ление общим средним образованием на местах”. Сформировано краткое со​дер​жание дисциплин предложенных специализации и специальности на основе проанализированных в диссертации американских магистерских программ.

Ключевые слова: механизмы управления государственным сектором школьного образования США, механизмы управления общим средним обра​зованием Украины, политические механизмы, организационные механизмы, магистер​ские программы подготовки управленческих кадров.
Kravchenko V.V. Government mechanisms in the US public sector of school education: experience and opportunities of using in Ukraine. – Manuscript.

The thesis for the degree of the Candidate of Science in Public Administration on speciality 25.00.02 – mechanisms of public administration. – National Academy of Public Administration, the President of Ukraine. – Kyiv, 2013.

This thesis gives complex exposition of the present government mechanisms in the US public sector of school education. It formulates a general structural model of organization mechanisms of this government system and a set of models of the planning, organization, motivation and control functions distribution between federal, state and local government levels. It is given the political mechanisms modern state government characteristic of American school education. The structure content filling of the master’s degree programs aimed at managerial training of the staff working in the US school education are systematized in the same. In addition, there are the directions and practical guidelines for improving the government in Ukrainian general secondary education in terms of its political and organization mechanisms, special managerial training development of the staff working.

Key words: government mechanisms in the US public sector of school education, government mechanisms of general secondary education in Ukraine, political mechanisms, organization mechanisms, master’s degree programs of managerial staff training.
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Специфічні регіональні цілі у сфері освіти





Комплексні програми розвитку ЗСО


(у кожній області)





Державна цільова програма розвитку ЗСО





Цілі державної політики розвитку ЗСО





Національна стратегія розвитку освіти в Україні


(цілі державної політики у сфері освіти)





Рис. 2. Схема формування узгодженої системи політичних механізмів управління ЗСО в Україні





Рис. 1. Загальна структурна модель наявних організаційних механізмів управління державним сектором шкільної освіти США
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