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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Підвищення конкурентоспроможності промислового виробництва України нині постає як ключове завдання щодо формування ефективної відкритої економіки держави. Глобалізація та інформатизація соціально-економічних процесів зумовлюють необхідність поглиблення оцінок, завдань та можливостей піднесення конкурентного потенціалу як економіки держави в цілому, так і комерційних агентів зокрема з урахуванням міжнародного досвіду та специфічних вітчизняних умов.

Актуальність теми дослідження, його наукова і практична значущість обумовлені багатоаспектністю проблематики конкурентоспроможності потенціалу машинобудівних підприємств як однієї з провідних галузей економіки України. Це пояснюється швидкоплинністю змін сучасних тенденцій промислового розвитку, посиленням інноваційних та інтеграційних процесів, активними процесами міжнародного кооперування торгівлі й інвестиційної діяльності. 

З огляду на це особливо актуальною для машинобудівних підприємств стає проблема створення дієвих механізмів щодо підвищення конкурентоспроможності їхнього потенціалу та впровадження відповідних заходів, здатних забезпечити ефективне використання сукупності матеріальних, людських і фінансових ресурсів, а, отже, зменшити витрати, пов’язані з досягненням виробничих цілей.

У науковому сенсі проблема підвищення конкурентоспроможності досить широко висвітлювалась в роботах і вітчизняними, і зарубіжними вченими. Проблемам конкурентоспроможності держави і фірм в умовах як розвинутих ринкових систем, так і транзитивних економік, присвячені праці таких відомих західних авторів, як Дж. Даннінг, Р. Дорнбуш, Я. Корнаї, Ж.-Ж. Ламбен, Д. Нордс, М. Портер, А. Ругман, Дж.Стігліц та інші.

Питання аналізу, формування та використання потенціалу підприємств та організацій активно досліджували вітчизняні та зарубіжні науковці: Абалкін Л.І., Андрійчук В.Г., Ареф’єва О.В., Василенко Ю.В., Весперіс С.З., Воротіна Л.І., Гончаров В.М., Должанський І.З., Донець Ю.Ю., Жаров А.В., Загорна Т.О., Іванов М.І., Ілляшенко С.М., Іщук C.O., Косенко О.П., Кущев В.Ю., Лапін Є.В., Олексюк О.І., Орлов П.А., Отенко І.П., Перерва П.Г., Прохорова В.В., Рєпіна І. М., Романова Л.В., Федонін О. С., Хохлов М.П., Мак Гоуэн К., Марка Д., Нівен П.Р., Портер М., Райан Б. та ін.

Разом з тим, слід зазначити, що питання розробки методичних підходів до формування конкурентоспроможності господарського потенціалу досі остаточно не вирішені або ж залишаються дискусійними. Так, недостатньо дослідженими є теоретико-методичні аспекти, пов'язані з формуванням системи формування господарського потенціалу промисловими підприємствами на основі внутрішньофірмового управління і планування розвитку. Це тим більше важливо, якщо враховувати, що розробка економічної політики припускає визначення цілей діяльності і стратегії розвитку підприємств на найближчу і далеку перспективи, виходячи з потенційних можливостей та забезпеченості підприємств відповідними ресурсами. Вирішення таких завдань неможливе без переосмислення економічної сутності і методів оцінки капіталу підприємств. Особливої уваги потребує проблема формування показників економічної оцінки капіталу. Саме недостатність чітких науково обґрунтованих методичних підходів щодо формування машинобудівних підприємств стосовно забезпечення ефективності їхнього функціонування у поточному періоді та на перспективу, створення умов для реалізації стратегії розвитку, практична значущість економічного оцінювання господарського потенціалу підприємства та розроблення рекомендацій з метою поліпшення його використання і зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Європейського університету: "Забезпечення стійкості економіки підприємств" (номер держ. реєстрації № 0111U007977). Особисто дисертантом розроблено методичні підходи щодо встановлення факторів конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств та визначення етапів його формування.
Мета дисертації. Мета дисертаційної роботи полягає у науково-теоретичному обґрунтуванні й уточненні наукових положень, розробленні методичних та прикладних рекомендацій щодо формування конкурентоспроможності потенціалу машинобудівних підприємств. Для досягнення мети ставилися і вирішувалися такі завдання:
визначено місце, склад та характеристику господарського потенціалу у загальному потенціалі підприємства;

обґрунтовано сутність та особливості конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємств; встановлено етапи його формування;

досліджено формування конкурентних можливостей підприємств машинобудівної промисловості;

оцінено конкурентоспроможність господарського потенціалу машинобудівних підприємств та факторів його формування;

обґрунтовано напрями забезпечення розвитку конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств;

розроблено підхід щодо вибору стратегії формування конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств;

сформовано систему контролінгу в системі управління функціональними стратегіями при реалізації господарського потенціалу машинобудівних підприємств.
Об'єктом дослідження є процес формування конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні питання формування конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств.
Науково-теоретичну та методологічну основу представленого дослідження становлять наукові праці та публікації вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем формування конкурентного потенціалу підприємств.  

Для виконання визначеного у роботі переліку завдань і досягнення мети дослідження загалом використаний розгалужений методичний інструментарій: аналіз і синтез – при вивченні об’єкта дослідження і обґрунтування його складових елементів; діалектичний метод пізнання та абстрактно-логічний метод при узагальненні теоретичних положень у сфері формування конкурентоспроможності господарського потенціалу; статистичний аналіз – при проведенні аналізу чинників формування конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємств галузі; метод порівняння та експертних оцінок – при обґрунтуванні елементів конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємств машинобудування; методичний підхід – при визначенні рівня конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємств машинобудування; багатомірний статистичний аналіз та економіко-математичне моделювання – для визначення основних показників впливу; графічні методи – з метою узагальнення та наочного оформлення результатів досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці підходів щодо формування конкурентоспроможності господарського потенціал, зокрема це стосується ухвалення управлінських рішень, здатних адаптувати машинобудівні підприємства до змін при реалізації визначених стратегій. Новизна дисертаційної роботи полягає в такому: 

вперше:

запропоновано модель системи управління конкурентоспроможністю господарського потенціалу машинобудівних підприємств, що включає обґрунтовані напрями забезпечення його розвитку та дозволяє визначити фактори впливу, узгодити методи та підходи у сфері управління його конкурентоспроможністю;

удосконалено:

підхід до вибору стратегії формування конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств, що дозволяють підвищити ефективність його використання за рахунок стратегічних перетворень у межах трьох його найважливіших складових – інвестиційної, фінансової та виробничої;

визначення місця, складу та характеристик господарського потенціалу у загальному потенціалі підприємства та, які, на відміну від існуючих, обґрунтовано сутність і особливості конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємств, що дозволяє синтезувати етапи його формування;
методичні положення щодо оцінки рівня конкурентоспроможності господарського потенціалу та факторів його формування, які, на відміну від існуючих, запропоновано оцінювати рівень конкурентоспроможності за інтегральним показником, що забезпечує єдність елементів та адаптивність при ухваленні відповідних рішень;
набули подальшого розвитку:

система контролінгу при управлінні функціональними стратегіями реалізації господарського потенціалу машинобудівних підприємств, що на відміну від існуючих, включає відповідний комплекс дій та забезпечує раціональне використання основних видів ресурсів відповідно до визначених стратегій;
підхід щодо дослідження конкурентоспроможності ринку машинобудівної промисловості, що, на відміну від існуючих, враховує конкурентний ресурс, та дозволяє обґрунтувати елементи конкурентних переваг і зокрема конкурентоспроможність інноваційної складової;
визначення сукупності факторів формування конкурентних можливостей машинобудівних підприємств, що, на відміну від існуючих, суттєво розширює можливості врахування впливу факторів у процесі практичної діяльності.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні методичних підходів і практичних рекомендацій щодо формування конкурентоспроможності господарського потенціалу. Застосування запропонованих підходів сприятиме обґрунтованому вибору стратегій і відповідних напрямів розвитку машинобудівних підприємств.

Науково-практичні положення були використані при визначенні основних напрямів забезпечення розвитку конкурентоспроможності господарського потенціалу, дослідженні факторів його формування розробці методичних підходів оцінки факторів конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств.

Запропоновані в дисертації висновки та рекомендації мають прикладний характер і впроваджувалися промисловими підприємствами ТОВ «Харківтрансмашпроект» (довідка про впровадження № 184/28 від 21.12.2011р.), Головним управлінням економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 05-1-38/3500/2 від 27.12.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Робота є закінченим науковим дослідженням. Всі наукові результати виконаної дисертації отримані автором самостійно, мають наукове та практичне значення, були опубліковані та доповідалися на наукових конференціях.

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки та рекомендації оприлюднені на наукових конференціях: Науково-практичній конференції  «Сучасні проблеми економіки» (Київ, 14-15 жовтня 2010 р.); Науково-практичній конференції «Інвестиційна політика України: Проблеми теорії і практики» (Київ, 18-19 листопада 2010 р.); Науково-практичній конференції «Сучасні проблеми глобальних процесів у світовій економіці» (Київ, 4 листопада 2010 р.); Науково-практичній конференції «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава: шляхи та засоби побудови» (Миколаїв, 19-20 травня 2011 р.); ХІІІ Науково-практичній конференції «Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку» (Павлоград, 2 грудня 2011 р.); II Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток механізмів функціонування економіки та фінансово-кредитного сектору в умовах євроінтеграційних процесів: матеріали» (Сімферополь, 11 квітня 2012).
Публікації. Основні положення та найважливіші результати дисертації опубліковано у 14 наукових статтях загальним обсягом ____ ум. друк. аркушів, з них 8 – у наукових фахових виданнях та 6 тез доповідей на конференціях.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (186 найменувань) та додатків. Загальний обсяг роботи становить 174 сторінок машинописного тексту, містить 23 таблиць та 29 рисунків. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі дисертації обґрунтовано актуальність обраної теми, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення роботи, відомості щодо апробації результатів дослідження.

У першому розділі роботи „ ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ГОСПОДАРСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ В АСПЕКТІ ЙОГО КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ” розкрито: місце, склад та характеристика господарського потенціалу у загальному потенціалі підприємства; обґрунтовано сутність та особливості; досліджені фактори, що обумовлюють його формування, розроблено етапи формування конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємств.
У плані удосконалення теоретичних основ формування потенціалу доведено, що в процесі стратегічного планування розвитку економічного потенціалу підприємства важливою стає декомпозиція наявних потенціалів за елементами на види потенціалів та за складовими – на типи. Це дасть можливість чіткіше визначати слабкі та сильні сторони підприємства не тільки за функціональною, ресурсною або структурною приналежністю локалізованих потенціалів, а й розглядати діяльність підприємства та реалізацію можливостей з метою забезпечення їхньої взаємодії. В роботі запропоновано структурну модель елементів економічного потенціалу підприємства, яка, на нашу думку, має оптимально ув'язати елементи внутрішнього середовища підприємства для визначення місця господарського потенціалу в загальному потенціалі підприємства (рис. 1).

В роботі доведено, що господарський потенціал підприємства є частиною системи його економічного потенціалу і не може функціонувати відокремлено у процесі функціонування будь-якої системи постійне проникнення елементів є неминучим, отже визначення характеристик економічного потенціалу підприємства залежить і від величини складових елементів господарського потенціалу. Важливим фактором впливу на загальний економічний потенціал підприємства є величина господарського потенціалу та якісний зв'язок між всіма елементами економічного потенціалу. 

Узагальнення показали, що функціонування господарського потенціалу у системі економічного потенціалу не є повністю автономним елементом, оскільки на створення продукції впливають та безпосередньо беруть участь й інші елементи та їхні складові, що входять до структури економічного потенціалу підприємства загалом.
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Рис. 1. Структурна модель елементів економічного потенціалу підприємства
У процесі дослідження сутності господарського потенціалу підприємства обґрунтовано і доведено, що останній є постійно змінюваною складовою діяльності підприємства, і залежить від багатьох факторів впливу зовнішнього середовища. За допомогою класифікації за періодичною ознакою можна проаналізувати втрачені ресурси, можливості та здатність підприємства у минулих періодах, а, отже, максимально покращити господарську діяльність у поточному періоді, якщо вчасно реагувати на постійні і змінні загрози підприємства з боку зовнішнього та внутрішнього середовища. Тобто своєчасно впроваджувати заходи щодо мінімізації витрат, підвищення ефективності усіх видів діяльності, оптимізувати результат у майбутніх періодах функціонування підприємства та зміцнювати усі складові господарського процесу. 
В роботі представлено класифікацію періодичного розподілу господарського потенціалу підприємства, яка дає можливість виявляти слабкі та сильні сторони усіх його складових під час стратегічного планування діяльності підприємства, а також враховувати особливості формування конкурентоспроможності господарського потенціалу за його суттю завдяки якісному покращенню його основних властивостей.
Сформульовано класифікацію цілей організації при формуванні конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємства. Визначення цілей організації є головним і першочерговим завданням управлінських дій, спрямований на формування конкурентоздатності господарського потенціалу. Саме цілі слугують відправною базовою точкою для всіх наступних етапів його формування, а також обумовлюють вибір складу робіт та операцій. 
У другому розділі роботи «ДОСЛІДЖЕННЯ КОНКУРЕНТО-СПРОМОЖНОСТІ ГОСПОДАРСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВ ТА ЙОГО ФОРМУВАННЯ» проаналізовано конкурентні можливості підприємств машинобудівної промисловості; розроблено методичний підхід та оцінку конкурентоспроможності господарського потенціалу; досліджено елементи формування конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств.
Аналіз конкурентних можливостей підприємств машинобудівної промисловості показав, що вагові елементи конкурентоспроможності підприємств машинобудування відрізняються від елементів інших галузей народного господарства. Галузь машинобудування надто залежна від досягнень науково-технічного прогресу, потребує постійного впровадження новітніх винаходів та оновлених технологій, що сприяють зростанню продуктивності та покращенню умов праці.

В дисертації обґрунтовано показники для аналітичного дослідження характеристик господарського потенціалу та виявлення рівня його конкурентоспроможності під час здійснення підприємствами фінансово-господарської діяльності відповідно до організаційних структур; максимально висвітлено значення інформативності для чіткої оцінки господарських процесів та тенденцій підвищення рівня конкурентоспроможності

Розроблено підхід до визначення рівня конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємства (рис. 2), завдяки якому можна комплексно формувати уявлення про стан господарсько-виробничої системи, фінансової та інвестиційної діяльності, а також про конкурентні переваги тієї чи іншої складової господарського потенціалу на різних підприємствах. Запропоновано шість етапів визначення рівня конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємства. Основними етапами є вибір показників: фінансової діяльності, виробничої діяльності та показників інвестиційної діяльності підприємств.
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Рис. 2. Визначення рівня конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємства.
Визначені показники є підґрунтям для розробки заходів щодо поліпшення фінансової, інвестиційної, виробничої або інноваційної діяльності залежно від місця суб’єкта аналізу та рівня розвитку його господарського потенціалу. Аналітична робота, проведена нами у межах динамічного аналізу фінансового, виробничого та інвестиційного аспектів визначення рівня господарського потенціалу підприємств, дає узагальнююче уявлення про стан елементів потенціалу. Детальне уточнення здійснюється шляхом визначення ділянок фінансової стійкості та засобів забезпечення власними засобами, джерелами запасів і витрат, а також окреслення величини основних джерел формування запасів і витрат. 

Використання показників фінансової, виробничої та інвестиційної діяльності підприємств (рис. 3) у розрізі визначення рівня господарського потенціалу дає змогу оцінити динаміку функціонування машинобудівних підприємств та залежність впливів зовнішнього середовища на їхню фінансову, виробничу та інвестиційну діяльність. Аналітично це визначається шляхом зіставляння абсолютних значень ресурсних показників чи розрахункових коефіцієнтів ефективності їхнього використання, а також шляхом порівняння ланцюгових та середньорічних темпів зростання (спаду) цих параметрів і обчислення середньорічних тенденційних характеристик та їхніх варіацій. 
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Рис. 3. Динаміка коефіцієнта ефективності власних інвестицій машинобудівних підприємств
Встановлено, що рівень конкурентоспроможності господарського потенціалу прямо залежить від рівня фінансової стійкості підприємства, оскільки елементи, що входять до складу господарського потенціалу підприємств, мають у своїй структурі складові показника фінансової стійкості. Рівень фінансової стійкості підприємства вказує на підвищення або недолік власних коштів, які в свою чергу є одним з показників рівня інвестиційної діяльності підприємства, виробничих потужностей та ступеня залежності від залучених коштів. 

Для більшої керованості складовими господарського потенціалу, підприємства розподілено за груповою приналежністю залежно від рівня конкурентоспроможності господарського потенціалу на групи: стабілізаційну, граничну та критично-кризову, що окреслює необхідність здійснення перетворень у структурі складових потенціалу залежно від їхньої вагомості. Динаміка зміни взаємного впливу складових господарського потенціалу розрахована для кожного з досліджуваних підприємств (для ВАТ «Беверс» представлена у табл. 1).
Таблиця 1.

Динаміка зміни взаємного впливу складових господарського потенціалу для ВАТ «Беверс», %
	Складова господарського потенціалу
	Рік

	
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Виробнича
	0,6444
	0,3135
	0,7073
	0,5854
	0,4253

	Фінансова
	0,1817
	0,1535
	0,1063
	0,1483
	0,4007

	Інвестиційна
	0,1739
	0,5330
	0,1864
	0,2663
	0,1741


Слід зазначити, що основні тенденції та пріоритетність складових діяльності підприємств не однакові, що потребує розробки підходів для поліпшення ситуації та підвищення конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств з використанням впливів на їхні основні складові.
У третьому розділі «СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ГОСПОДАРСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ МАШИНОБУДІВНИХ ПІДПРИЄМСТВ» розроблено методичний підхід до визначення основних напрямів забезпечення розвитку конкурентоспроможності господарського потенціалу; підхід до вибору стратегії його формування; процедуру формування системи контролінгу в системі управління функціональними стратегіями при реалізації господарського потенціалу.
Зважаючи на те, що конкурентоспроможність залежить від багатьох факторів зовнішнього впливу на підприємство, а господарський потенціал потребує постійного оновлення усіх своїх складових, доводиться досліджувати велику кількість показників з використанням значного масиву вихідних даних різної розмірності. У такому випадку доцільним є використання факторного аналізу господарської діяльності підприємств за допомогою методу головних компонент. Це дає можливість уникнути повторюваності інформації, максимально мінімізувати вплив неінформативних показників та виявити причинно-наслідкові зв'язки, що впливають на зміну конкретних показників господарської діяльності.

У роботі запропоновано схему оцінки основних чинників конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємств в чотири етапи. За визначеним рівнем області фінансової стійкості досліджувані машинобудівні підприємства, було поділено на три групи: стабілізаційну, граничну та критично-кризову. До складу стабілізаційної групи увійшли ВАТ «Шліфверст» та ВАТ «Катран», до граничної - ВАТ «ЧМЗ» та «Хар. Верстабуд»; ВАТ «Беверс», ВАТ «Крам ЗВВБ», ВАТ «Пресмаш» та ВАТ «Мукачівський верстатозавод» віднесені до складу критично-кризової групи.

У формуванні рівня конкурентоспроможності господарського потенціалу кожної з цих груп підприємств вирішальне значення має певна складова. Так, у стабілізаційній групі, найбільший вплив має інвестиційна складова, для рівня конкурентоспроможності підприємств, що увійшли до складу граничної групи, найбільше значення має фінансова складова.

Кількісне визначення ступеня зв'язку головних компонент з основними показниками господарського потенціалу підприємств машинобудівної галузі допомагає встановити чинники впливу. Для цього було побудовано регресійну модель, складові якої покладено в основу обґрунтування стратегій підвищення рівня конкурентоспроможності потенціалу за внеском кожного з об’єктів дослідження у формування головних компонент. 
Визначено такі стратегії підвищення рівня конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств (рис. 3): 
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Рис. 4. Визначення стратегій підвищення рівня конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств

стратегія підвищення ліквідності; стратегія підвищення фінансової стійкості; стратегія підвищення прибутку; стратегія підвищення рентабельності виробництва; стратегія зниження фондомісткості. 
З метою підвищення рівня конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємств машинобудівної галузі їхні стратегії визначено виходячи з головних складових господарського потенціалу: інвестиційної, фінансової і виробничої та з використанням компонент господарського потенціалу. 

Запропоновані заходи щодо підвищення конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств. Стратегічні перетворення на підприємствах потребують специфічних для кожного підприємства заходів, які мають бути актуальними для відповідної групи та необхідними для покращення того чи іншого сегмента господарського потенціалу суб’єктів господарювання.

Розроблені стратегії сприятимуть поступовому, без різких економічних трансформацій впровадженню необхідних перетворень з метою підвищення рівня конкурентоспроможності господарського потенціалу окремих підприємств, а також економічних показників машинобудівної галузі в цілому. Для кожної із зазначених стратегій у роботі запропоновано окрему програму реалізації, впровадження та дієвого контролю за їхнім виконанням. 
ВИСНОВКИ 

Виконане дисертаційне дослідження присвячене вирішенню актуальної проблеми науково-теоретичного обґрунтування і розробки прикладних рекомендацій щодо формування конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств. Одержані в ході дисертаційного дослідження результати вирішують важливе науково-практичне завдання спрямоване на істотне удосконалення діяльності підприємств. Основні висновки дисертації зводяться до такого.

Визначено, що господарський потенціал підприємства є частиною його економічного потенціалу і не може існувати окремо у його внутрішньому середовищі; окреслено основні завдання господарського потенціалу підприємства – створення нової вартості наявних ресурсів за рахунок використання можливостей та здатностей і цілеспрямованого впливу на ринок та з урахуванням вимог до якості продукції, що виготовляється. 
Обґрунтовано сутність конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємств; класифіковано періодичний розподіл господарського потенціалу підприємства, що дає можливість виявити слабкі та сильні сторони усіх його складових в процесі стратегічного планування діяльності підприємства, а також враховувати суттєві особливості формування конкурентоспроможності господарського потенціалу за рахунок якісного поліпшення основних властивостей. 
Сформульовано етапи формування конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємств на підставі визначення цілей підприємства, які зумовлюють набір завдань та склад робіт та операцій. Основним критерієм є підвищення рівня конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємства як однієї з головних цілей стратегічного управління, оскільки максимізація рівня конкурентоспроможності забезпечує високий рівень економічної безпеки підприємства, кращу інвестиційну привабливість та зменшує залежність підприємства від змін навколишнього середовища.
Проведений аналіз конкурентних можливостей підприємств машинобудівної промисловості показав, що вагові елементи конкурентоспроможності підприємств машинобудування відрізняються від елементів інших галузей народного господарства. Галузь машинобудування має велику залежність від використання досягнень науково-технічного прогресу, впровадження новітніх винаходів та оновлених технологій, що позитивно впливають на зростання продуктивності праці та поліпшують умови. Підприємства цієї галузі також дуже залежать від якісного рівня продукції, досягнутого конкурентами, що примушує їх постійно дбати про підвищення якості власного виробництва.
Сформульовано методичне забезпечення оцінки конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємств, за допомогою якого оцінено динаміку функціонування машинобудівних підприємств та залежність впливів зовнішнього середовища на їхню фінансову, виробничу та інвестиційну діяльність. Обґрунтовано напрями забезпечення зміни конкурентоспроможності господарського потенціалу для кожної з досліджуваних груп машинобудівних підприємств відповідно до значущості показників та специфіки реалізації відповідних складових.

Розроблено підхід щодо вибору стратегії формування конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств, за яким визначено стратегії підвищення рівня конкурентоспроможності їхнього господарського потенціалу: стратегія підвищення ліквідності; стратегія підвищення фінансової стійкості; стратегія підвищення прибутку; стратегія підвищення рентабельності виробництва; стратегія зниження фондомісткості.
За результатами дослідження особливостей реалізації стратегій сформовані системи контролінгу при управління функціональними стратегіями у процесі реалізації господарського потенціалу машинобудівних підприємств, завдяки чому підвищується ступінь контрольованості впровадження стратегій через обґрунтовану систему показників.
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(1) Анотація

Запорожець Т.С. Формування конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності) – ПВНЗ «Європейський університет», Київ, 2013.

У дисертаційній роботі досліджено науково-теоретичні підходи щодо формування конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств: розкрито місце, склад та характеристику господарського потенціалу у потенціалі підприємства, обґрунтовано його сутність та особливості, досліджені фактори, що обумовлюють його формування, розроблено етапи формування конкурентоспроможності господарського потенціалу підприємств. 
Проаналізовано конкурентоспроможності ринку машинобудівної промисловості; розроблено методичний підхід до оцінки конкурентоспроможності господарського потенціалу, досліджено елементи формування конкурентоспроможності господарського потенціалу машинобудівних підприємств.
Розроблені методичний підхід до визначення основних напрямів забезпечення розвитку конкурентоспроможності господарського потенціалу та до вибору стратегії його формування, процедура формування контролінгу в системі управління функціональними стратегіями при реалізації господарського потенціалу.
Ключові слова: господарський потенціал, конкурентоспроможність, виробнича складова, фінансова складова, інвестиційна складова, стратегії, підприємства машинобудування.
(2) АННОТАЦИЯ

Запорожец Т.С. Формирование конкурентоспособности хозяйственного потенциала машиностроительных предприятий. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – ПВУЗ «Европейский университет», Киев, 2013.

В диссертационной работе исследованы научно-теоретические подходы относительно формирования конкурентоспособности хозяйственного потенциала машиностроительных предприятий: раскрыты место, состав и характеристика хозяйственного потенциала в потенциале предприятия; обоснованы его сущность и особенности; исследованы факторы, которые обусловливают его формирование, разработаны этапы формирования конкурентоспособности хозяйственного потенциала предприятий.
Проведено теоретическое обобщение сущности хозяйственного потенциала и обоснованы особенности его элементов. В работе предложена структурная модель элементов экономического потенциала предприятия, которая дает возможность сформировать оптимальную связь между элементами внутренней среды предприятия при определении в нем места хозяйственного потенциала. Обосновано следующее распределение составляющих хозяйственного потенциала: производственный, финансовый, инновационный, ресурсно-сырьевой, инвестиционный.

В работе представлена классификация периодического распределения хозяйственного потенциала предприятия, которая дает возможность обнаружить слабые и сильные стороны всех его составляющих во время стратегического планирования деятельности предприятия, а также учесть сущностные особенности формирования конкурентоспособности хозяйственного потенциала посредством качественного улучшения основных его свойств.

На основании обобщений сформирована классификация целей предприятия в процессе формирования конкурентоспособности его хозяйственного потенциала. Определение целей организации является главным и первоочередным заданием управленческих действий, направленных на формирование конкурентоспособности хозяйственного потенциала. Именно цели служат отправной базовой точкой для реализации всех последующих этапов его формирования, а также предопределяют состав работ и операций. Исходя из этого, разработаны этапы формирования конкурентоспособности хозяйственного потенциала.
В результате анализа конкурентоспособности рынка машиностроительной промышленности; разработан методический подход и произведена оценка конкурентоспособности хозяйственного потенциала; исследованы элементы формирования конкурентоспособности хозяйственного потенциала машиностроительных предприятий.
Разработан подход к определению уровня конкурентоспособности хозяйственного потенциала предприятия, что позволяет комплексно сформировать представление относительно состояния хозяйственно-производственной системы, финансовой и инвестиционной деятельности, а также дает возможность предвидеть конкурентные преимущества той или иной составляющей хозяйственного потенциала на разных предприятиях.

Использование показателей финансовой, производственной и инвестиционной деятельности предприятий в разрезе определения уровня хозяйственного потенциала дает возможность оценить динамику функционирования машиностроительных предприятий и зависимость влияний внешней среды на финансовую, производственную и инвестиционную деятельность. Это определяется посредством сопоставления абсолютных значений ресурсных показателей или расчетных коэффициентов эффективности их использования.

Разработаны методический подход к определению основных направлений обеспечения развития конкурентоспособности хозяйственного потенциала, к выбору стратегии его формирования; процедура формирования контролинга в системе управления функциональными стратегиями при реализации хозяйственного потенциала.
Определены стратегии повышения уровня конкурентоспособности хозяйственного потенциала машиностроительных предприятий: стратегия повышения ликвидности; стратегия повышения финансовой стойкости; стратегия повышения прибыли; стратегия повышения рентабельности производства; стратегия снижения фондоемкости.

Предложен ряд мероприятий по повышению конкурентоспособности хозяйственного потенциала машиностроительных предприятий. Стратегические преобразования предприятий с целью внедрения стратегий имеют специфику, поэтому для каждой стратегии выделена отдельная группа мероприятий. Все мероприятия обоснованы с позиции актуальности и необходимости для улучшения того или иного сегмента хозяйственного потенциала субъектов ведения хозяйства.

Разработанные стратегии позволят постепенно, без резких экономических трансформаций провести необходимые мероприятия с целью уровня конкурентоспособности хозяйственного потенциала отдельных предприятий машиностроительной отрасли, а, значит, улучшить экономические показатели отрасли. Для каждой из отмеченных стратегий в работе предложена отдельная программа реализации и внедрения, а также система контроля за их выполнением. Внедрение стратегий предполагает необходимость контроля за правильным и своевременным выполнением стратегических преобразований предусмотренных программами соответствующих стратегий.

Ключевые слова: хозяйственный потенциал, конкурентоспособность, производственная составляющая, финансовая составляющая, инвестиционная составляющая, стратегии, предприятия машиностроения.
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