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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми дослідження. Сучасний посткризовий етап розвитку України характеризується пошуком нових форм і методів модернізації структури економіки. Замість традиційних підходів, які виправдали себе в минулому, але малоефективних сьогодні формуються нові, орієнтовані на впровадження новітніх технологій у всіх сферах економіки й промисловості, зокрема. Вони потребують врахування структурних трансформацій в господарстві регіонів для розробки перспективних напрямів удосконалення територіально-галузевої організації промислового виробництва. Реформування господарства після здобуття Україною незалежності суттєво вплинуло на трансформаційні процеси в промисловості регіонів, що проявилося у розриві виробничих, функціональних, технологічних зв’язків та переорієнтації каналів збуту промислової продукції між виробниками й споживачами. Відновлення реального сектору економіки посткризового періоду та удосконалення регіональної політики актуалізують необхідність розробки структурної промислової політики на засадах інноваційного розвитку для подолання технологічного відставання регіону.

На Карпатський регіон (до складу якого входять Закарпатська, Івано-Франківська, Львівська та Чернівецька області) припадає на сьогодні лише 5 % всього обсягу промислової продукції держави. Відсутність продуманих напрямів регенерації та подальшого розвитку промисловості у даному регіоні призвели до руйнування й занепаду низки видів промислової діяльності та перепрофілювання багатьох промислових вузлів на ресурсоємні й кон’юнктурозалежні виробництва. Необхідність розробки нової структурної регіональної промислової політики зумовлена розбалансованою територіально-галузевою структурою промисловості Карпатського регіону та її надмірною сировинною орієнтацією, втратою ринків збуту тощо. Тому актуальними питаннями на рівні держави, регіону є створення науково-методологічної основи для розробки і реалізації регіональної економічної політики, орієнтованої на ефективну трансформацію структури промисловості регіону з метою забезпечення соціально-економічного зростання. 

У науковій літературі останніх років можна зустріти різноманітні думки з приводу напрямів здійснення регіональної промислової політики, проте недостатньо уваги приділено власне структурним трансформаціям в промисловості, які визначають розвиток регіону, що зумовлює актуальність теми дисертаційної роботи. 

Слід відмітити значний внесок у вивчення та вирішення проблем структурування промисловості й реалізації регіональної промислової політики таких вітчизняних і зарубіжних учених-економістів, як: О.М. Алимова, В.Н. Амітана, О.І. Амоші, Б.В. Буркинського, В.М. Василенка, В.М. Гєйця, О.Г. Гранберга, М.І. Долішнього, В.П. Дубіщева, В.І. Захарченка, А.М. Лаврова, А.С. Новоселова, П.В. Осіпова, М.М. Паламарчука, М.Г. Чумаченка, Л.Т. Шевчук, У. Ізарда, М. Портера та ін. 

Реформування промисловості Карпатського регіону, яке почалося в 90-х роках ХХ ст., призвело до радикальних змін умов господарювання, в результаті чого було втрачено конкурентні переваги минулих періодів, що зумовило хаотичний розвиток новітніх форм організації промислового виробництва, формуючи тим самим структурні трансформації в промисловості. Ринкові перетворення та кризові процеси у промисловості регіону вимагають нового підходу для розвитку промислових підприємств, сприяння у створенні тієї “критичної маси” інновацій, яка забезпечить необхідні технологічні зміни в практиці господарювання. Враховуючи труднощі реформування, реструктуризації промислових підприємств регіону та сучасний посткризовий етап розвитку, посилюється актуальність розробки теоретико-методологічних положень щодо вивчення особливостей структурних трансформацій в промисловості регіону, що дозволить обґрунтувати пріоритетні напрямки структурних перетворень на засадах технологічного Форсайту.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Виконане дослідження тісно пов’язане із тематикою науково-дослідних робіт Інституту регіональних досліджень НАН України, зокрема: “Розроблення обґрунтувань соціально-економічного розвитку міста Львова до окремих розділів Генерального плану м. Львова” (державний реєстраційний номер 0107U010970), де автором досліджено особливості галузевих структурних трансформацій міста Львова; “Трансформація територіально-галузевої структури господарського комплексу Карпатського регіону” (державний реєстраційний номер 0106U013078), де автором розкрито структурну територіально-галузеву трансформацію промисловості областей Карпатського регіону; “Стимулювання регіонального розвитку Закарпатської області” (державний реєстраційний номер 0108U001461), де автором проаналізовано сучасні трансформаційні процеси у промисловості Закарпатської обл. на інноваційній основі й розроблено пропозиції щодо її стимулювання; “Просторовий вимір територіально-структурних процесів у регіоні” (державний реєстраційний номер 0108U010367), де автором здійснено оцінку швидкості структурних трансформацій у промисловості Карпатського регіону; “Оцінка сучасного стану та систематизація проблем соціально-економічного розвитку малих міст (на прикладі Карпатського регіону)” (державний реєстраційний номер 0111U000709), де автором висвітлено проблеми скорочення промислового виробництва малих міст Львівської області. Результати дисертаційної роботи покладені в основу розробки й коригування стратегічних планів соціально-економічного розвитку промисловості Львівської області, малих міст Карпатського регіону.

При виконанні названих вище робіт дисертант брав безпосередню участь у формуванні банків даних, здійсненні аналітичних і прогнозних розрахунків та експертних оцінок, пов’язаних з розвитком промисловості та формуванням її структури.

Мета і завдання наукового дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних основ структурних трансформацій в промисловості регіону та практичних рекомендацій щодо формування структурної регіональної промислової політики на засадах інноваційності та ресурсоощадності.
Досягнення зазначеної мети обумовило необхідність постановки і вирішення наступних завдань:

розкрити сутність структурних трансформацій в промисловості регіону в світлі теорій регіональної економіки;

окреслити підходи до дослідження структурних змін в промисловості регіону; 

оцінити природно-ресурсні та виробничо-ресурсні фактори структурних трансформацій в промисловості регіону;

здійснити ретроспективний аналіз структурних зрушень в промисловості Карпатського регіону України;

окреслити сучасні особливості структурних трансформацій в промисловості регіону;

розкрити вплив інноваційних процесів на структурні зміни в промисловості Карпатського регіону;

визначити особливості впливу світової фінансово-економічної кризи на структурні трансформації в промисловості Карпатського регіону;

обґрунтувати основні напрями структурних трансформацій в промисловості регіону на основі вибору стратегічних пріоритетів розвитку;

розробити засади структурної регіональної промислової політики з врахуванням ймовірних соціально-економічних наслідків структурних трансформацій в промисловості Карпатського регіону. 

Об'єктом дослідження є трансформаційні процеси в структурі промисловості Карпатського регіону.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні аспекти  трансформаційних процесів в промисловості Карпатського регіону та особливості реалізації структурної регіональної промислової політики .

Методи дослідження. Методологічною основою роботи є класичні положення регіональної економічної науки, економічної теорії, дослідження сучасних вітчизняних і зарубіжних вчених різних галузей знань, в яких висвітлені фундаментальні положення теорії відтворення економічних систем, формування промислової політики, становлення і розвитку промислових територіальних утворень в умовах реформування економіки. 

У процесі наукового дослідження використовувалася низка методів, серед яких найважливішими є: монографічний, статистичний, методи візуального, просторового, економічного, статистичного і соціологічного аналізу – для всебічного вивчення об’єкту дослідження; системно-структурний аналіз – для дослідження структурних трансформацій в промисловості регіону та територіальної структури промисловості; метод порівняння – для виявлення ролі ланок територіальної структури промисловості, зокрема промислових вузлів в структурі регіону; картографічний – для візуального вивчення явищ і процесів, пов’язаних з розвитком нових територіальних промислових утворень, та отримання на цій основі нової інформації; моделювання – для розробки стратегічних напрямків структурування промисловості Карпатського регіону; соціологічний метод – для аналізу впливу внутрішніх та зовнішніх чинників структурних трансформацій в промисловості Карпатського регіону.
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, дані Міністерства промислової політики України, Державної служби статистики України, Головних управлінь статистики Закарпатської, Львівської, Івано-Франківської та Чернівецької областей, матеріали галузевих управлінь, дані обстеження окремих установ, підприємств, організацій. 
Наукова новизна одержаних результатів: 

вперше:

обґрунтовано інволюцію промислового виробництва товарів, суть якої полягає у зменшенні випуску кількості видів товарів у зв’язку з ліквідацією підприємств та зменшенням виробничих потужностей, скороченням обсягів виробництва окремих видів товарів; спрощенні технологічних процесів виготовлення товарів та модифікації форми товарів при збереженні їх функцій; виробництва товарів, що не підлягають ремонту та довготривалому використанню, тобто, “товарів одноразового використання”; встановлено редукцію промислових функцій окремих поселень, під якою розуміють втрату зазначених функцій; виявлено інволюцію територіально-галузевої структури промисловості регіону, яку автор трактує як зменшення кількості галузей промисловості та зниження ролі останньої  в економіці регіону;

удосконалено: 

оцінку таких трансформаційних процесів, як дегенерація та дезінтеграція промислових вузлів, сформованих до здобуття незалежності, що дало змогу виявити деформацію цих вузлів, яка може бути повна (припинення функціонування промислових вузлів взагалі) чи часткова (втрата промисловими вузлами окремих ланок – галузей промисловості чи підприємств), а також наслідки такої деформації: в окремих випадках залишки промислових вузлів стали дезінтегрованими виробничими територіальними утвореннями з новими функціями, в інших – окремі ланки промислових вузлів (підприємства чи групи підприємств) слугували базою для створення таких стратегічно організованих інноваційних територіальних утворень, як логістичні центри, технопарки, технополіси;
концептуальні підходи до обґрунтування регіональної промислової політики, які на відміну від існуючих, враховують необхідність концентрації ресурсів на пріоритетних напрямах промислової діяльності до “критичної маси”, здатної забезпечити її розвиток в умовах кластеризації (міжрегіональної кооперації і стратегічного партнерства влади, бізнесу та суспільних інститутів у рамках інноваційної моделі розвитку територіально-галузевої структури промисловості);

суть поняття “територіально-галузева структура промисловості регіону”, яка тлумачиться як підсистема регіональної суспільної системи, що представляє собою сукупність видів промислової діяльності із зв’язками, певною пропорційністю між ними, має конкретні просторово-часові координати, є динамічною, відкритою та змінною за складом галузей і засвідчує про рівень розвитку промисловості в регіоні; одночасно ця підсистема розглядається як відносно автономна система, яка структурується на внутрішньорегіональні територіально-галузеві утворення.

Отримали подальший розвиток:

підходи до оцінки наслідків функціонування нових промислових територіальних утворень (технопарків, логістичних центрів), яка дозволила виявити нежиттєстійкість, неефективність цих утворень, оскільки вони виникли переважно в результаті неповноцінної сурогатної модифікації історично сформованих територіально-галузевих утворень, обумовлених завуальованою формою власності, її постійним переділом у зв’язку з рейдерством та іншими негативними процесами, що в кінцевому рахунку не дозволяє реалізувати пропозиції щодо їх ефективного функціонування та управління ними;

визначення перспективних напрямків структурних перетворень в  промисловості Карпатського регіону на основі ретроспективного аналізу природо-ресурсних та виробничо-ресурсних факторів її формування; доведено, що активізація впливу згаданих факторів загострить сировинну спрямованість промисловості цього регіону; обґрунтовано, що тільки впровадження новітніх технологій і ресурсоощадних та енергоощадних виробництв дозволить призупинити деструктивні трансформаційні процеси в промисловості Карпатського регіону;

підходи до вивчення структурної трансформації, що дало змогу виділити традиційно-структурний, орієнтований на територіально-галузеву структуру, на збалансування її складових та інноваційно-структурний, що визначається кластерною формою організації промисловості. Запропоновано визначення кластерної структури регіону, яка тлумачиться як сукупність елементів та зв’язків між учасниками промислового кластеру і описується співвідношенням промислових кластерів у регіоні, при чому ланки одного промислового кластеру можуть бути ланкою іншого кластеру.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані в процесі дослідження теоретичні результати і практичні рекомендації знайшли впровадження у діяльності Проектного інституту “Львівський промбудпроект” (довідка №03 від 24 березня 2008 р.), де автором розроблено підходи до оцінки територіальних промислових утворень міста Луцька та окреслено напрями перспективного розвитку його промисловості; у діяльності департаменту економіки Львівської міської ради (довідка №2301-314 від 2 квітня 2008 р.), де автором обґрунтовано пропозиції щодо перспективних напрямів розвитку промисловості Львівської області та міста Львова; у діяльності Головного управління економіки Закарпатської обласної державної адміністрації (довідка №10/440 від 4 червня 2008 р.), де автором розроблено практичні рекомендації стосовно перспективних напрямів розвитку промислового комплексу Карпатського регіону; у діяльності Головного управління економіки Закарпатської обласної державної адміністрації (довідка № 01/615 від 17 серпня 2009 р.), де автором обґрунтовані практичні рекомендації щодо врахування впливу територіально-структурних процесів, які загострюються в промисловості під час кризового періоду розвитку економіки; у діяльності Головного управління економіки Закарпатської обласної державної адміністрації (довідка №10/398 від 06.07.2010 р.)., де автором впроваджені рекомендації щодо активізації промислово-інноваційної діяльності в регіоні, доцільності розробки регіонального технологічного Форсайту, а також напрямів розвитку інноваційної діяльності та обґрунтування низки антикризових заходів. Рекомендації автора з приводу удосконалення виробничо-промислової структури регіону використані в діяльності Міністерства економіки України  при розробці заходів, спрямованих на регулювання територіально-структурними процесами (довідка №4601-25/370-28 від 23.11.2010 р.).

Особистий внесок автора в результати досліджень. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладений авторський підхід до здійснення аналізу трансформаційних процесів у промисловості регіону і перспективних напрямків їх перебігу в умовах реформування економіки України. Наукові положення, висновки і рекомендації, котрі винесені на захист, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті здобутки, які отримані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційної роботи пройшли апробацію в методичних розробках, рекомендаціях і пропозиціях, викладені у статтях, впроваджені в містобудівельну і управлінську практику.

Основні теоретичні та практичні положення і результати дослідження доповідалися на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних семінарах, конференціях, зокрема, на: Міжнародній науково-практичній конференції “Управління регіональним розвитком в умовах глобалізації: теорія і практика” (Трускавець, 11-12 жовтня 2007 р.), III Всекримській науковій конференції “Молодая наука Крыма – 2007” (Алушта, 19 жовтня 2007 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Теорія і практика стратегічного управління розвитком регіональних суспільних систем” (Івано-Франківськ, 6-8 грудня 2007 р.), VІ Міжнародній науково-практичній конференції “Україна у європейському просторі. Проблеми бізнесу, політики, права” (Львів, 29-30 квітня 2010 р.), Науково-практичній конференції за міжнародною участю “Сучасна регіональна політика: формування, реалізація та розвиток публічної служби” (Одеса, 23 вересня 2010 р. ), III Міжнародній науково-практичній конференції “Сталий розвиток Карпат: сучасний стан та стратегія дій” (Львів, 4-5 жовтня 2012 р.).

Окремі положення і результати дисертації апробувались в ході виконання держбюджетних та госпдоговірних досліджень, що виконувалися в Інституті регіональних досліджень НАН України.

Публікації. Результати проведених досліджень, теоретичні та методологічні положення, практичні рекомендації опубліковані у 14 працях, з них 5 статей у наукових фахових виданнях, 4 параграфи у колективних монографіях загальним обсягом 6,0 д.а., в тому числі 4,0 д.а. належить особисто автору.

Обсяг та структура роботи. Основний обсяг дисертації становить 179 стор. тексту в комп’ютерному наборі. Робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків. Вона містить 40 таблиць, 20 рисунків. Список використаних джерел нараховує 191 позицію.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі “Теоретико-методологічні основи дослідження структурних трансформацій у промисловості регіону” узагальнено й систематизовано наукові підходи до дослідження структурних трансформацій у промисловості як підсистеми регіональної економіки, розкрито особливості трансформаційних процесів, які проявляються передусім у територіально-галузевій структурі промисловості регіону. Розкрито основи досліджень структурних зрушень в світлі теорій регіональної економіки та визначено природноресурсні й виробничоресурсні фактори трансформації структури промисловості Карпатського регіону України.

Детальне вивчення проблематики формування територіально-галузевої структури показало, що наукові праці вчених можуть бути згруповані в два дослідницькі напрями: 1) поглиблене вивчення конкретних галузей, галузевих та міжгалузевих комплексів, міжгалузевих зв’язків тощо; 2) розгляд системи галузей як єдиної цілісної системи економіки регіону, яка має свою територіальну проекцію на визначеній території. У залежності від того, що закладено в основу поділу, розглядають галузеву (або за видами економічної діяльності), секторальну (за агрегованими видами економічної діяльності) та територіальну структури економіки регіону. Під територіально-галузевою структурою слід розуміти сукупність видів промислової діяльності із зв’язками між ними, певною пропорційністю, просторово-часовими координатами розташування, а також характеризується ознаками динамічності, відкритості та змінності складом галузей. 

Структурна трансформація промисловості – це сукупність процесів, що відбуваються в промисловості на територіальному і галузевому рівнях під впливом зовнішніх і внутрішніх чинників політичного, соціально-економічного, природного та демографічного характерів, і призводять до структурних змін як в підсистемі регіону «промисловість», так і в регіональній суспільній системі загалом. Встановлено, що структурна трансформація промисловості регіону може розвиватися за різноманітними сценаріями, її процеси можуть мати одне з двох полярних значень: інволюція-диверсифікація, дезінтеграція-інтеграція, дегенерація-генерація (рис. 1.). 





Рис.1 Ознаки структурних трансформаційних процесів промисловості

Позитивний ефект структурної трансформації згідно нашої класифікації веде до диверсифікації, інтеграції та генерації територіально-галузевої структури промисловості. Досягається він шляхом непрямого впливу, зумовленим зовнішніми ефектами функціонування нових видів діяльності (наприклад, Інтернет-технології).
Огляд теорій, що стосуються розвитку і розміщення об’єктів промисловості в ретроспективі, дозволили зробити висновок, що, практично, кожна з них представляє собою доволі спрощену модель реальності, яка мала місце в історії і яку з плином часу неможливо адекватно відтворити, оскільки перманентно змінюється система відліку (інший час, інший рівень розвитку продуктивних сил, інший рівень розвитку науки тощо). Сучасні  теорії та концепції локалізації можна з певним ступенем умовності поділити на групи: 1.Традиційні локалізаційні теорії з орієнтацією на мінімізацію ресурсних затрат на виробництво та на концентрацію виробництва (які орієнтовані на мінімізацію транспортних затрат, сировини, робочої сили, а також на концентрацію виробництва в найкращих точках простору, виходячи із врахування відзначених факторів). 2.Традиційні локалізаційні теорії з орієнтацією на мінімізацію ресурсних затрат при впорядкуванні опорного каркасу території з урахуванням агломераційного ефекту (в основі теорія Г. Лаппо та В. Кристаллєра). 3.Традиційні локалізаційні теорії з орієнтацією на мінімізацію ресурсних затрат на виробництво та на технополійну концентрацію виробництва – теорії створення технополісів, технопарків, які обґрунтовані у 60-х роках ХХ ст.

Аналіз природоресурсних та виробничоресурсних факторів трансформації територіально-галузевої структури промисловості Карпатського регіону України дав змогу виявити їх активний вплив на цю структуру, що виражається, з одного боку, сировинною спрямованістю промисловості регіону, а з другого – несистемним зародженням та впровадженням новітніх технологій, які базуються на ресурсоощадності та енергоощадності виробництва. Доведено, що при дослідженні промисловості особливу увагу слід приділяти оцінці виробничих ресурсів та виробничому потенціалу. Тому в роботі проведена оцінка виробничого потенціалу, на основі використання в першу чергу таких показників, як вартість основних засобів, їх структуру та ступінь зносу, які визначають перспективні напрямки трансформації структури промисловості Карпатського регіону. Встановлено, що у 2011 р. найбільший ступінь зносу мали основні фонди Львівської (47,7%) та Івано-Франківської (51,3%) областей (хоча і цей рівень є дещо нижчий, ніж середній по Україні – 51,5%), тобто тих областей, які мали доволі високий рівень соціально-економічного розвитку у радянський період. Саме ці області суттєво втратили промисловий потенціал, який не вдалося відновити до наших днів. Львівська та Івано-Франківська області на даний час володіють найбільшими за величиною основними засобам в Карпатському регіоні. 

Застосування кореляційного аналізу дозволило отримати результати, які засвідчують про тісний зв’язок в галузях промисловості між величиною основних засобів та показником ступеня зносу основних фондів, зокрема в таких видах промислової діяльності, як виробництво та розподілення газу та води; про достатньо високу імовірність того, що за незмінності інших умов за коефіцієнтом еластичності зменшення зношеності основних фондів на 1% дасть найкращі результати в переробній промисловості Закарпатської та Чернівецької областей (темпи росту основних фондів зростуть на 1,13% та 0,87% в рік відповідно); а також про те, що зменшення зношеності у видобувній промисловості, згідно з використаними статистичними даними, принесе менший ефект зростання темпів росту основних фондів. Доведено, що надзвичайно важливою проблемою розвитку промисловості Карпатського регіону є необхідність зміцнення його ресурсного потенціалу. Реалізація цього завдання повинна сприяти забезпеченню підвищення конкурентоспроможності як цього регіону, так і держави загалом.

У другому розділі “Аналіз структурних трансформацій в промисловості Карпатського регіону” здійснено ретроспективний огляд трансформаційних процесів у  структурі промисловості Карпатського регіону України; обґрунтовано особливості здійснення структурних трансформацій промисловості регіону в ХХІ ст.; оцінено вплив інноваційної діяльності на структурну трансформацію промисловості регіону в контексті підвищення її конкурентоспроможності.

Аналіз ретроспективного розвитку промисловості Карпатського регіону дозволив встановити її відсталість на фоні інших регіонів України, обумовлену, з одного боку, політичними особливостями історичного розвитку цього краю, з іншого – складністю видобутку, вивозу і переробки його ресурсів. Все це виступало у ролі обмежувальних детермінантів як розвитку промисловості протягом тривалого періоду загалом, так і формування її позитивних структурних зрушень. В роботі доведено, що перехід до кожної наступної стадії промислового розвитку був наслідком не тільки глибоких і всебічних трансформаційних зрушень та регресивних процесів в конкретних соціально-економічних підсистемах Карпатського регіону, але й супроводжувався глибокими структурними перетвореннями в самій промисловості. При цьому, прогресивний характер змін мав місце лише протягом короткотривалих стадій соціально-економічного зростання, яке було переважно кількісним, але забезпечувалося, як правило, дією інноваційно-технологічних чинників.

Періодизація розвитку промисловості Карпатського регіону на основі здійсненого ретроспективного аналізу дала змогу виділити п’ять основних стадій: 1. Дорадянська стадія. 2. Стадія перебування Карпатського регіону в складі УРСР. 3. Стадія соціально-економічної кризи після здобуття Україною незалежності (1991-2000 рр.). 4. Стадія соціально-економічного зростання (2001-2007 рр.). 5. Стадія глобальної фінансово-економічної кризи 2008-2009 рр. і до сьогоднішніх днів. Кожна з цих стадій характеризувалася яскраво вираженою специфікою структурних особливостей промисловості регіону. Аналіз низки показників розвитку промисловості дозволив виділити різні періоди в межах окреслених вище стадій, що дає можливість обґрунтувати найхарактерніші особливості для врахування їх при прогнозуванні перспективного розвитку промисловості Карпатського регіону. У дорадянській стадій вирізняється період перебування регіону у складі Австро-Угорщини, який характеризується впровадженням низки інноваційних рішень, що дало змогу реалізувати будівництво залізниці, видобуток корисних копалин на території регіону (нафти, газу, кам’яної й калійної солі тощо), будівництво нових заводів та фабрик, які заклали основу територіально-галузевої структури промисловості, котра отримала подальший розвиток у пізніші часи. 

На стадії перебування Карпатського регіону в складі УРСР відбувався стрімкий розвиток промисловості. Слід зазначити, що до 1990 р. в регіоні було зосереджено 9,2% основних фондів, у тому числі 9,7% основних невиробничих фондів України. Вироблялося майже 12% національного доходу. Приблизно такою ж була частка регіону в загальному обсязі споживання матеріальних благ і послуг населення. У ті ж роки в економіку Карпатських областей щорічно спрямовувалось в середньому 9-10% інвестицій. Таким чином, певний ріст економічних показників, безперечно, був зумовлений виключно дією екстенсивних факторів, які вже останніми роками вичерпали себе і не давали ніяких вагомих доходів у регіоні. Необхідно також зазначити, що в Карпатському регіоні сформувався індустріально-аграрний тип господарського комплексу з розвинутою промисловістю та багатогалузевим сільським господарством. Встановлено, що регіон за своєю укрупненою структурою наслідував тогочасну загальну структуру народного господарства України, за винятком Львівської області, яка наближалася до промислово розвинутих районів країни. 

Стадія соціально-економічної кризи, яка розпочалася після здобуття Україною незалежності (1991-2000 рр.), характеризувалася глибокою й інтенсивною трансформацією територіально-галузевої структури Карпатського регіону, що була зумовлена руйнуванням міжгалузевих міжтериторіальних зв’язків, приватизацією та скороченням в результаті цього промислового виробництва тощо. Безумовно, ця криза не обминула й промисловість, у якій наполовину скоротилося виробництво продукції й чисельність зайнятих. Тільки в 1999 р. вдалося змінити негативну динаміку поступу промислового комплексу на позитивну. 

Важливим періодом у трансформації структури промисловості регіону був поч. XXI ст., який характеризувався новітніми процесами та явищами її перебудови та деформації. Вийшовши на короткотривалий етап зростання у 2004-2007 рр., промисловість зазнала значного удару фінансово-економічної кризи як в Україні, так і Карпатському регіоні зокрема (рис. 2). 
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Рис. 2. Динаміка індексів промислової продукції України та Карпатського регіону, у % до попереднього року

Встановлено, що значний вплив на занепад промислового виробництва має застаріла територіально-галузева структура. Вихід з кризи, на наш погляд, полягає саме в змінах у взаємодії і спрямованості чинників, які в кожному наступному виробничому циклі відтворюють негативні елементи, котрі ініціюють новий виток кризи. Різнопланове зниження виробництва в основних галузях промисловості призвело до негативних змін її галузевої структури, яка зараз практично визначається експортно-орієнтованими галузями паливно-енергетичного і хімічного комплексів, які є найбільшими забруднювачами навколишнього середовища.

Структура промисловості Карпатського регіону має свої особливості: частка промислового виробництва регіону менша, ніж середньоукраїнська. Покращити ситуацію в регіоні спроможна лише структурна перебудова, спрямована на технологічне вдосконалення існуючих галузей промисловості і стимулювання формування нових видів промислової діяльності, які б були екологічно чисті, орієнтовані на інновації. Отже, пріоритетом структурної трансформації промисловості Карпатського регіону є створення промислових вузлів високих технологій на основі мережі  індустріальних парків з логістичними центрами в кооперації з аналогічними структурами прикордонних регіонів.

Затримка інноваційного процесу на рівні регіону пояснюється низьким ступенем гнучкості й адаптивності промислових підприємств до інновацій. До основних причин цього явища відносяться: низька активність внутрішніх та зовнішніх інвесторів; сповільнені темпи зростання оновлення основних виробничих фондів внаслідок різкого знецінення встановленої на підприємствах техніки; невідповідність рівня технологічного розвитку виробництва високопрогресивним параметрам інновацій; висока вартість вітчизняних зразків нової техніки тощо. Інноваційною діяльністю займалася незначна кількість промислових підприємств. Так, у 2010 р. частка інноваційно активних промислових підприємств в Україні становила 13,8% й продовжує скорочуватися. Недостатнє фінансове забезпечення, відсутність державних замовлень, що в умовах економічної кризи унеможливило завершення існуючих та запровадження нових інноваційних проектів сповільнили структурні трансформації у промисловості. Тому, в основу ефективного механізму активізації промислово-інноваційної сфери регіону мають бути закладені нові принципи, які б дозволили зосередитися на пріоритетних напрямах для концентрації коштів та людських ресурсів (у вигляді кваліфікованих кадрів, перспективних інноваторів та винахідників тощо). Розпочаті й недофінансовані проекти модернізації та реструктуризації промислового виробництва регіону внаслідок впливу світової фінансово-економічної кризи були згорнуті, що в свою чергу зумовило зміни траєкторії трансформації. 

У третьому розділі “Перспективні напрями структурних трансформацій в промисловості Карпатського регіону” обґрунтовано ймовірні зміни в структурі промисловості Карпатського регіону в результаті впливу світової фінансово-економічної кризи 2008-2009 рр., розроблено основні пріоритетні напрямки удосконалення структури промисловості Карпатського регіону, а також розроблено основи формування структурної регіональної промислової політики з  врахуванням очікуваних соціально-економічних наслідків структурних зрушень у промисловості регіону. Посткризовий період розвитку економіки Карпатського регіону зумовлює необхідність пошуку нових орієнтирів розвитку промисловості, що, насамперед, позначатиметься на її структурних змінах. Дискусії щодо пріоритетності розвитку певних видів промислової діяльності на визначеній території, із врахуванням історично сформованої бази й перспективами розвитку вимагають наукового обґрунтування стратегічних пріоритетів його соціально-економічного розвитку. Державна регіональна стратегія визначає пріоритети розвитку промисловості областей Карпатського регіону (табл. 1).

Таблиця 1

Пріоритетні напрямки розвитку Карпатського регіону в розрізі областей 
на період до 2015 року

	Територія
	Місце промисловості в пріоритетних напрямах розвитку

на період до 2015 р.*

	Закарпатська область   
	1.Розвиток транскордонного співробітництва. 2.Розбудова прикордонної інфраструктури. 3.Розвиток туристичної та курортно-рекреаційної сфери. 4.Забезпечення протипаводкового захисту. 5.Розвиток транспортної мережі, логістики.   

	Івано-Франківська область
	1.Розвиток туристично-рекреаційного комплексу (в тому числі зеленого сільського туризму). 2.Реструктуризація хімічної та нафтохімічної промисловості, розвиток деревообробної, меблевої та легкої промисловості. 3.Забезпечення протипаводкового захисту. 4.Розбудова та модернізація транспортної інфраструктури, розвиток логістики. 5.Розвиток галузі зв'язку та телекомунікацій.  

	Львівська область    
	1.Розвиток прикордонного співробітництва. 2.Розбудова інфраструктури на пунктах пропуску через державний кордон. Розбудова транспортної мережі, розвиток логістики. 3.Реструктуризація вугільної, гірничо-видобувної та хімічної промисловості. Розвиток високопродуктивного агропромислового виробництва. 4.Розвиток курортно-рекреаційної сфери. 5. Створення науково-виробничих кластерів. 6.Протипаводковий захист.

	Чернівецька область   
	1.Стимулювання прикордонного співробітництва. 2.Розбудова та модернізація транспортної інфраструктури. 3.Розвиток рекреаційно-туристичної сфери. 4.Протипаводковий захист. 5.Розвиток високопродуктивного агропромислового комплексу. 6.Реформування житлово-комунального господарства. Водозабезпечення. Впровадження ресурсо- і енергозберігаючих технологій.

	Карпатський регіон
	1.Реструктуризація хімічної та нафтохімічної промисловості, розвиток деревообробної, меблевої та легкої промисловості.

2.Реструктуризація вугільної, гірничо-видобувної та хімічної промисловості. 

3.Розвиток високопродуктивного агропромислового виробництва. 

4. Створення науково-виробничих кластерів


*Джерело: Державна стратегія регіонального розвитку на період до 2015 року; 
 виділено стратегічні напрями розвитку промисловості.

Пріоритетними напрямами структурних трансформацій промисловості Карпатського регіону вважаємо: подолання нежиттєстійкості, неефективності функціонування нових промислових територіальних утворень (технопарків, логістичних центрів), оскільки вони представляють собою неповноцінну сурогатну модифікацію територіальних утворень, що історично склались (завуальована форма власності не дозволяє реалізувати пропозиції щодо їх ефективного функціонування та управління). До рівня державних та регіональних пріоритетів має бути віднесена кадрова політика, що буде сприяти істотному покращенню забезпеченості галузей промисловості кваліфікованими кадрами. Базою галузевого розвитку промисловості повинна стати комплексна модернізація та регенерація виробництва з впровадженням сучасних досягнень вітчизняної і світової науки і техніки та створення технологічного підґрунтя для переходу до постіндустріальних методів виробництва тощо.

Аналіз змісту Концепції Загальнодержавної цільової економічної програми розвитку промисловості на період до 2017 р. показав, що до пріоритетних галузей і виробництв Карпатського регіону, які визначатимуть підвищення рівня наукоємності і технологічності машинобудування належать: автомобілебудування; сільськогосподарське машинобудування; створення технічних засобів для впровадження ресурсо- та енергозберігаючих технологій; розроблення машин і устаткування для впровадження екологічно чистих технологій збору, транспортування, переробки і утилізації відходів, у тому числі побутових, систем контролю стану і захисту навколишнього природного середовища; виготовлення технологічного обладнання для модернізації базових галузей промисловості – енергоблоків теплових електростанцій, котельного та когенераційного обладнання, теплових насосів, котлів та двигунів, що працюють на біопаливі, шахтного устаткування, ресурсо- та енергозбереження, екологізації, автоматизації та підвищення ефективності виробництв металургійної і хімічної промисловості. Однак, така значна кількість пріоритетів не сприяє локалізації ресурсів для першочергових заходів для ефективного вирішення проблемних питань. 

Важливість розробки прогнозних оцінок та врахування ймовірних наслідків від впровадження у практику тієї чи іншої моделі структурної трансформації промисловості доводить про доцільність застосування  інструменту наукового й технологічного прогнозування: технологічного Форсайту. Під Форсайтом (Foresight) розуміють нову практику визначення пріоритетів науково-технічного розвитку. Зарубіжна практика довела про можливість використання Форсайту при вирішенні не лише низки проблем прогнозування науково-технологічного, а й врахування особливостей соціально-економічного розвитку, тобто можливих соціально-економічних наслідків від впровадження нових технологій, нових видів техніки тощо. Важливо врахувати можливі соціально-економічні наслідки від застосування передових технологій в різноманітних сферах регіональної економіки, передусім у промисловості. Для цього слід проаналізувати можливі бар’єри та економічні ризики з врахуванням протиріч та вузьких місць, особливо це стосується інституційних бар’єрів, які заважають їх реалізації. Такими інституційними бар’єрами у вітчизняній економіці є: відсутність кооперації між органами державного, регіонального управління, органами місцевого самоврядування, регіональним бізнесом, освітою й наукою, нерозвиненість інноваційної інфраструктури, низька, а подекуди критична несприйнятливість бізнес-середовища до інновацій тощо. Зокрема, даний дискурсно-аналітичний підхід доцільно використовувати для розробки пріоритетів фінансування нових напрямів розвитку видів промислової діяльності як механізм визначення необхідних інституційних змін у сфері інноваційної діяльності. Для цього слід удосконалити нормативно-правове забезпечення інноваційної діяльності з метою здійснення ефективної структурної регіональної промислової політики. Структурна регіональна промислова політика (РПП) повинна стимулювати перехід до інноваційної моделі розвитку і додати новий економічний зміст регіональним проектам та ініціативам промисловості Карпатського регіону. Її головне завдання – забезпечення концентрації ресурсів на пріоритетних напрямках і створення умов для міжрегіональної кооперації і стратегічного партнерства влади, бізнесу та суспільних інститутів у рамках інноваційної моделі розвитку. Основні напрями реалізації структурної регіональної промислової політики наведено на рис. 3.

















Рис.3. Схема реалізації структурної регіональної промислової політики

Необхідно сформувати нові інноваційні технології управління розвитком територій, які б працювали на підвищення конкурентоспроможності вітчизняної промисловості. 

ВИСНОВКИ

У дисертації сформовано теоретико-методологічні основи дослідження структурних трансформацій промисловості, які дали змогу виявити її особливості, сформувати пропозиції щодо покращення галузевої структури господарського комплексу регіону. Вирішення цього завдання дало змогу отримати такі основні наукові й практичні результати: 

1. Аналіз наукових підходів до вивчення структурних трансформацій дозволив виділити основні її напрями, які можуть відповідати одному з полярних значень: інволюція-диверсифікація, дезінтеграція-інтеграція, дегенерація-генерація. Позитивний ефект структурної трансформації полягає у диверсифікації, інтеграції та генерації територіально-галузевої структури промисловості регіону. Досягається він шляхом непрямого впливу, зумовленим зовнішніми ефектами функціонування нових видів діяльності (наприклад, Інтернет-технології). Позитивні впливи виражаються у: зростанні продуктивності праці у промисловості і в регіональній економіці; підвищенні конкурентоспроможності економіки через зростання частки видів діяльності з вищим рівнем інноваційної активності; зростання частки видів діяльності із чітко вираженими зовнішніми ефектами; зменшення екологічного навантаження тощо.
2. На основі аналізу теоретичної бази, причетної до обґрунтування структурних змін промисловості, встановлено, що з плином часу більшість економічних теорій зазнають модифікації і базуються на положеннях, що відповідають вимогам відповідного часу. В першу чергу це стосується теорій локалізації, які в результаті скрупульозного вивчення поділено автором на такі групи: 1.Традиційні локалізаційні теорії з орієнтацією на мінімізацію ресурсних затрат на виробництво та на концентрацію виробництва. 2.Традиційні локалізаційні теорії з орієнтацією на мінімізацію ресурсних затрат при впорядкуванні опорного каркасу території з урахуванням агломераційного ефекту. 3.Традиційні локалізаційні теорії з орієнтацією на мінімізацію ресурсних затрат на виробництво та на технополійну концентрацію виробництва – теорії створення технополісів, технопарків, які обґрунтовані у 60-х рр. ХХ ст. 4.Нові локалізаційні теорії з орієнтацією на максималізацію прибутків при врахуванні концентрації споживача – полігональна теорія локалізації Хемілтона, яка з’явилася у 60-х рр. ХХ ст. і орієнтована на максимально швидку реалізацію продукції у місцях концентрації споживача. 5.Новітні локалізаційні теорії з орієнтацією на реалізацію інтересів соціальних груп населення. Доведено, що теорії, з яким пов'язаний розвиток промисловості, є своєрідним відображенням трансформації суспільних потреб й інтересів та можливостей в процесі історичного розвитку суспільства. 

3. Встановлено, що мінерально-сировинна база, як фактор структурної трансформації промисловості Карпатського регіону є дуже виснажена. Особливо це стосується Івано-Франківської та Львівської областей. На основі цього зроблено висновки, що експлуатація мінерально-сировинної бази Карпатського регіону має бути виваженою, продуманою та ресурсозберігаючою. Хоча у Карпатському регіоні є низка родовищ, які могли б активно використовуватися, що зумовило б диверсифікацію видів економічної діяльності, галузевої структури промисловості (найбільше їх є у Закарпатській обл.), доцільно зберегти їх законсервованими з метою попередження втрат біорізноманіття та унікальності природного середовища.

4. В результаті нераціональної економічної політики і непродуктивних дій в Карпатському регіоні сформувалась деформована промислова система, яка в загальному є соціально непривабливою, екологічно та економічно неефективною. Внаслідок цього у Карпатському регіоні сформувалася низка промислових територіальних комплексів різного ієрархічного рівня. При цьому, цю ієрархію можна прослідкувати в двох зрізах: територіальному (в залежності від величини охоплюваної території) і ранговому (в залежності від місця і ролі в Україні).

5. Інноваційна активність промислових підприємств Карпатського регіону є вкрай низькою і такою, що не забезпечує якісну структурну трансформацію промисловості. Тому для покращення ситуації в регіоні слід сприяти проведенню структурної перебудови, спрямованої на вдосконалення існуючих галузей промисловості і стимулювання формування нових видів промислової діяльності, які б були екологічно чисті, орієнтовані на інновації. Отже, пріоритетом структурних трансформацій є створення промислових вузлів високих технологій на основі мережі  індустріальних парків з логістичними центрами в кооперації з аналогічними структурами прикордонних регіонів.

6. На підставі аналізу інноваційної діяльності промислових підприємств Карпатського регіону обґрунтована необхідність диверсифікації інноваційного розвитку промисловості, переходу до вищих технологічних укладів, що неможливе без активізації інноваційної діяльності, залучення інвестицій та модернізацію промисловості, підготовки суспільства до необхідності впровадження інновацій та заохочення діяльності інноваторів, винахідників тощо.

7. Дослідження показало, що низка видів промислової діяльності Карпатського регіону є назавжди втраченими, а їх регенерація повинна відбуватися на новій технологічній та кадровій основах. Значним кроком у покращенні перспективного розвитку промисловості є її державна підтримка та формування нових форм виробничої діяльності із залученням приватного та державного капіталів. Основою розвитку територіально-галузевої структури Карпатського регіону має стати комплексна модернізація виробництва з впровадженням сучасних досягнень вітчизняної й світової науки і техніки та створення технологічного підґрунтя для переходу до постіндустріальних методів виробництва.

8. Для прогнозування ймовірних наслідків структурної трансформації промисловості регіону запропоновано використовувати технологічний Форсайт, який є важливим методом прогнозування, інструментом антикризового управління, здатний забезпечити інноваційний прорив у регіональній економіці, позитивно вплинути на підвищення її соціально-економічного розвитку. Встановлено, що поширений сьогодні у розвинених країнах світу інструмент технологічного передбачення – Форсайт, який враховує соціально-економічні та екологічні наслідки від впровадження нових технологій на виробництві є перспективним та достатньо дорогим заходом, який слід для початку здійснити на національному, а потім – на регіональному рівнях.
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14. Гелетій Ю.І. Підходи до розробки регіональних пріоритетів інноваційного розвитку / С.Д. Щеглюк, Ю.І. Гелетій // Сучасна регіональна політика: формування, реалізація та розвиток публічної служби: матеріали підсумк. наук.-практ. конф. за міжнародною участю. 23 вересня 2010 року. – Одеса: ОРІДУ НАДУ, 2010. – С.171-172. Особистий внесок: розкрито можливості технологічного форсайту для розробки пріоритетів розвитку промисловості регіону.
АНОТАЦІЯ

Гелетій Ю.І. Структурні трансформації в промисловості Карпатського регіону. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Інститут регіональних досліджень НАН України. –  Львів, 2012.

Дисертація присвячена дослідженню проблеми структурної трансформації промисловості Карпатського регіону в умовах активізації впровадження інновацій та модернізації виробництва. Визначено чинники, які зумовлюють структурні трансформації у промисловості, серед яких головними визнано природоресурсний та виробничоресурсний потенціали. Здійснено ретроспективний аналіз формування територіально-галузевої структури промисловості Карпатського регіону, що дало змогу виявити певні періоди її трансформації. Оцінено інноваційну активність у промисловості регіону через основні показники інноваційної діяльності. Виявлено, що потужний трансформаційний потенціал інновацій не задіяно для прогресивної структурної трансформації промисловості. 

Здійснено оцінку впливу на трансформацію територіально-галузевої структури промисловості Карпатського регіону світової фінансово-економічної кризи. Виявлено, що саме криза призупинила позитивні трансформаційні зрушення, які виражалися у модернізації промисловості комплексу регіону на інноваційній та ресурсоощадній основах. Запропоновано принципи реалізації структурної промислової політики на основі реалізації взаємоузгоджених стратегічних напрямів розвитку регіону та при здійсненні технологічного форсайту для передбачення можливих наслідків структурної трансформації промисловості.

Ключові слова: промисловість, структурна трансформація, структурна регіональна промислова політика, інновації, технологічний форсайт.

АННОТАЦИЯ

Гелетий Ю.И. Структурные трансформации в промышленности Карпатского региона. - Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика. – Институт региональных исследований НАН Украины. – Львов, 2012. 

Диссертация посвящена исследованию проблемы структурной трансформации промышленности Карпатского региона в условиях активизации внедрения инноваций и модернизации производства. 

Определено понятие структурная трансформация, осуществлен сравнительный анализ видов трансформации, которые зависят от характера направленности действий. Определены факторы, которые предопределяют структурные трансформации в промышленности, среди которых главными признано природоресурсный и производственноресурсний потенциалы. Систематизирован ряд теорий региональной экономики с позиции обоснования реализации структурной трансформации в промышленности: теорий локализации, которые сгруппированы в пять блоков. Осуществлен ретроспективный анализ формирования территориально-отраслевой структуры промышленности Карпатского региона, что дало возможность выявить определенные периоды структурной трансформации. 

Оценена инновационная активность в промышленности региона через основные показатели инновационной деятельности. Выявлено, что мощный трансформационный потенциал инноваций не задействовано для прогрессивной структурной трансформации промышленности. Низкие показатели инновационной деятельности в промышленности региона не способствуют качественной технологической модернизации производства. Предложено активизировать работу инновационных кластеров и индустриальных парков для обновления промышленного производства на энергосберегающих технологиях.

Осуществлена оценка влияния на трансформацию территориально-отраслевой структуры промышленности Карпатского региона мирового финансово-экономического кризиса. Выявлено, что именно кризис приостановил позитивные трансформационные сдвиги, которые выражались в модернизации промышленности комплекса региона на инновационной и основе. Доказано, что ряд видов промышленной деятельности Карпатского региона навсегда утеряны, а их регенерация должна происходить на новой технологической и кадровой основе. Значительным шагом в улучшении перспективного развития промышленности является ее государственная поддержка и формирование новых форм производственной деятельности с привлечением частного и государственного капиталов. 

Предложены принципы осуществления структурной региональной промышленной политики на базе реализации взаимосогласованных стратегических направлений развития экономики региона и при осуществлении технологического форсайта для предвидения возможных последствий структурной трансформации промышленности. Технологический Форсайт, который является важным методом прогнозирования, предложено использовать для прогнозирования вероятных последствий структурной трансформации промышленности региона.

Ключевые слова: промышленность, структурная трансформация, структурная региональная промышленная политика, инновации, технологический форсайт.

ANNOTATION

Heletyj J.I. Structural Transformation of Industry of Carpathian region. – The Manuscript.

The dissertation on competition of a scientific degree of Economic Science Candidate by specialty 08.00.05 – development of productive forces and regional economy. – Institute of Regional Researches of National Academy of Sciences of Ukraine. –  Lviv, 2012.

The Dissertation is devoted research of a problem of structural transformation of the industry of Carpathian region in the conditions of maintenance of formation of effective perspective structure. Theoretic and methodical bases of research of the maintenance of concept "territorially-branch structure" the region industries are proved. The primary factors influencing development of territorially-branch structure among which by the main things it is recognized are defined. The retrospective analysis of formation and evolution of territorially-branch structure of Carpathian region that has allowed revealing the certain periods of its development and transformation is carried out. It is estimated innovative activity in the region industry through the basic indicators of innovative activity. It is revealed that powerful transformations potential of innovations it is not involved for progressive transformation of the industry.

The influence estimation on transformation of territorially-branch structure of the industry of Carpathian region of world financial and economic crisis is carried out. It is revealed, what exactly crisis has suspended positive transform shifts which were expressed in modernization of the industry of a complex of Carpathian region on an innovative basis.

It is offered realization of a structural industrial policy on the basis of realization strategic directions of development of areas of region and at technological Forsight realization for a prediction of possible consequences of structural transformation for economic development of the industry.

Keywords: the industry, structural transformation, the industrial regional policy, innovations, technological Forsight.
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