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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Сучасний етап розвитку освіти передбачає формування творчої особистості, здатної використовувати здобуті знання для конкурентноспроможної діяльності у будь-якій сфері суспільного життя, для інноваційного розвитку суспільства.  
У Концепції загальної середньої освіти (12-річна школа) зазначено, що одним із основних завдань загальноосвітньої школи є всебічний розвиток індивідуальності дитини на основі виявлення її задатків і здібностей, формування інтересів і потреб; виховання у школярів любові до праці, створення умов для їхнього життєвого і професійного самовизначення, формування у них готовності свідомо вибирати і оволодівати майбутньою професією. 

Професійна спрямованість навчально-виховного процесу, в тому числі в основній школі, у сучасній педагогічній науці розглядається у контексті сучасної гуманістичної освітньої парадигми, якою передбачено повну і завершену підготовку учня до життя здебільшого через розвиток його індивідуальності та становлення особистості (І. Д. Бех, І. А. Зязюн, Н. Г. Ничкало, В. В. Рибалка та ін.). 

У Концепції профільного навчання в старшій школі вказано на необхідність здійснення допрофільної підготовки з метою професійної орієнтації учнів, сприяння у виборі ними напряму профільного навчання у старшій школі. Серед головних завдань допрофільної підготовки учнів основної школи є створення умов для випробування у різних видах навчальної діяльності; виявлення професійних орієнтацій; визначення провідних схильностей учнів у різних галузях знань; формування потреб, інтересів, самомотивованого характеру навчання та готовності до успішного навчання у старшій школі (Н. М. Бібік, М. І. Бурда, В. Г. Кремень, В. М. Мадзігон та ін.). Ефективність вибору учнем профілю у старшій школі залежить від надійної діагностики індивідуальних профільно орієнтованих мотивів та інтересів, здібностей, нахилів учнів основної школи, інтенсивної профорієнтаційної роботи шкільної психологічної та соціальної служб. 

Допрофільна підготовка потребує такої організації навчально-виховного процесу в основній школі, яка була б спрямована на вивчення психологічних особливостей особистості учня та супроводжувала його розвиток від 5-го до 9-го класів. Водночас науково обґрунтований педагогічний супровід розвитку особистості на засадах індивідуалізації допрофільної підготовки потребує подальшого розроблення й адаптації до умов основної школи, адже недостатньо відповідає віковим психофізіологічним особливостям учнів. Особливо це стосується основної школи, яка охоплює широкий діапазон вікового розвитку дитини − від раннього підліткового (5-й клас) до раннього юнацького (9-й клас). Слабка диференціація змісту навчання у сучасній основній школі не забезпечує належного врахування індивідуальних психологічних особливостей учнів, що гальмує різнобічний розвиток школярів та негативно впливає на мотивацію навчання. 

Вибір варіативної складової змісту навчальної діяльності при переході до старшої профільної школи учні здійснюють без належного психолого-педагогічного забезпечення, здебільшого він є випадковим і таким, що не відповідає індивідуальним навчальним можливостям учнів. При цьому навчальні профільно орієнтовані мотиви та інтереси учнів після закінчення основної школи недостатньо сформовані та слабко виявлені. Сучасна загальноосвітня школа потребує суттєвого збільшення уваги до питань індивідуалізації допрофільної підготовки в основній ланці середньої школи. 

Отже, теорія і практика допрофільної підготовки характеризується невідповідністю соціальному замовленню на формування в особистості готовності до оволодіння майбутньою професією та недостатньою розробкою проблеми дидактичного забезпечення індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи. Це і зумовлює актуальність теми дослідження – «Дидактичні умови індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Напрям дисертаційного дослідження відповідає науково-дослідній темі «Дидактичні засади формування і реалізації навчальних профілів» (№ 0105U007814), яку розробляє лабораторія дидактики Інституту педагогіки АПН України. Тему дисертації затверджено вченою радою Інституту педагогіки АПН України (протокол № 1 від 6.02.2006 року) та узгоджено у бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 3 від 21.03.2006 року). 

Мета дослідження полягає у визначенні, науковому обґрунтуванні та реалізації дидактичних умов індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи.

Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань: 
1. Вивчити і проаналізувати проблему індивідуалізації навчання та організації допрофільної підготовки учнів основної школи у теорії та педагогічній практиці;

2. Дослідити дидактичні умови індивідуалізації допрофільної підготовки учнів;

3. Розробити і обґрунтувати структурно-функціональну модель індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи із застосуванням розроблених критеріїв; 

4. Експериментально перевірити ефективність дидактичних умов індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи; 
5. Розробити методичні рекомендації для керівників середніх загальноосвітніх навчальних закладів щодо організації навчального процесу в основній школі на профільних засадах, навчальну програму курсу «Людина –світ» для учнів 5-го класу, положення про тьюторське забезпечення допрофільної підготовки учнів основної школи, положення про психологічне забезпечення допрофільної підготовки учнів основної школи, положення про реалізацію технології вибору змісту профільно орієнтованої навчальної діяльності в основній школі, модель випускника основної школи на засадах індивідуалізації допрофільної підготовки та її дидактичне забезпечення. 

Об’єктом пропонованої роботи є допрофільна підготовка учнів основної школи. 

Предметом дослідження – індивідуалізація допрофільної підготовки учнів основної школи.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що впровадження структурно-функціональної моделі індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи сприятиме її ефективності за таких дидактичних умов:

- діагностика індивідуальних ознак особистості учня і психолого-педагогічний супровід її розвитку;
- формування бази варіативного компонента змісту допрофільної підготовки (напрями допрофільної підготовки) та забезпечення  її надлишкової кількості;
- самостійний індивідуальний вибір учнем змісту допрофільного навчання;
- формування і поетапний розвиток особистісних профільно орієнтованих інтересів учнів;
- організація цілісного педагогічного простору для забезпечення максимально повної реалізації індивідуальних рис особистості.

Теоретико-методологічні засади дослідження становлять положення педагогічної, психологічної та філософської наук, що стосуються: індивідуалізації та диференціації допрофільної підготовки (В. В. Андронатій, Г. О. Балл, В. М. Володько, В. Г. Кремень, Л. А. Липова, А. П. Самодрин, П. І. Сікорський, Д. О. Тхоржевський, І. Е. Унт, А. В. Фурман); особистісно орієнтованого підходу до навчального процесу як засадничого принципу індивідуалізації навчання учнів (І. Д. Бех, Н. М. Бібік, В. І. Бондар, М. І. Бурда, І. А. Зязюн, А. О. Кірсанов, В. І. Лозова, В. М. Мадзігон, В. Ф. Моргун, В. М. Оржеховська, П. С. Перепелиця, В. В. Рибалка, О. Я. Савченко, А. В. Хуторський, І. С. Якиманська, О. Г. Ярошенко); поетапного формування знань, умінь і навичок (К. О. Абдульханова-Славська, Л. С. Виготський, В. С. Ледньов, О. М. Леонтьєв, В. І. Лозова);  діагностики індивідуальних особливостей учнів (Є. О. Климов, Р. С. Немов, В. В. Рибалка, Л. Д. Столяренко); умов реалізації профорієнтаційної роботи у вітчизняній педагогічній науці (Г. О. Балл, Ю. З. Гільбух, В. В. Давидов, О. М. Леонтьєв, А. С. Макаренко, Н. Г. Ничкало,  С. Л. Рубінштейн, Б. О. Федоришин, Я. В. Цехмістер); організації навчального процесу в профільних класах середньої школи (А. М. Алексюк, Ю. К. Бабанський, Н. П. Волкова, Ю. З. Гільбух, С. У. Гончаренко, О. К. Дусавицький, О. В. Киричук, І. Я. Лернер, В. Ф. Паламарчук, І. П. Подласий, М. М. Поташник, В. О. Сластьонін, М. М. Скаткін, А. І. Сологуб, М. А. Сорокін, І. Ф. Харламов, І. М. Чередов, В. В. Ягупов, М. Д. Ярмаченко).

Методи дослідження. Досягненню мети і розв’язанню поставлених завдань сприяло використання комплексу методів дослідження, а саме: теоретичних (аналіз, синтез, порівняння, систематизація теоретичних і 

дослідних даних, узагальнення філософської, психологічної, педагогічної літератури) для вивчення проблеми індивідуалізації навчання учнів у педагогічній теорії та шкільній практиці; емпіричних (спостереження, бесіди, анкетування, тестування, інтерв’ю, моделювання, аналіз навчальних планів і програм, вивчення й узагальнення педагогічного досвіду) для обґрунтування і реалізації дидактичних умов індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи; експериментальних (педагогічний експеримент: констатувальний, пошуковий, формувальний), що дали змогу дослідити дидактичні умови індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи; статистичних (методи математичної статистики) для оброблення експериментальних даних щодо ефективності структурно-функціональної моделі індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи та встановлення достовірності висновків дослідження. 

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів дослідження полягають у тому, що вперше обґрунтовано і розроблено структурно-функціональну модель індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи та на цій основі визначено дидактичні умови індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи (діагностика індивідуальних особливостей учнів та забезпечення психолого-педагогічного супроводу її розвитку; формування бази варіативного компонента змісту особистісно орієнтованої допрофільної підготовки та забезпечення її надлишкової кількості; самостійний індивідуальний вибір учнем змісту навчальної діяльності; формування і поетапний розвиток особистісних профільно орієнтованих інтересів учнів; організація навчального процесу як цілісного педагогічного простору для забезпечення максимально повної реалізації індивідуальних рис особистості), критерії ефективності дидактичних умов індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи. 

Удосконалено психолого-педагогічне забезпечення діагностики індивідуальних ознак особистості учнів (профільно орієнтовані мотиви та інтереси, здібності, нахили) та вибору учнями особистісно орієнтованого змісту допрофільної підготовки (напрями допрофільної підготовки, курси за індивідуальним вибором). 

Набуло подальшого розвитку форми безперервної індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи.
Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у впровадженні в навчально-виховний процес структурно-функціональної моделі індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи, у розробці методичних рекомендацій для керівників середніх навчальних закладів щодо організації навчального процесу в основній школі на профільних засадах, навчальної програми курсу «Людина – світ» для учнів 5-го класу, положення про тьюторське забезпечення допрофільної підготовки учнів основної школи, положення про психологічне забезпечення допрофільної підготовки учнів основної школи, положення про реалізацію технології вибору 

змісту профільно орієнтованої навчальної діяльності в основній школі, моделі випускника основної школи на засадах індивідуалізації допрофільної підготовки та її дидактичне забезпечення. 


Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес допрофільної підготовки шести загальноосвітніх навчальних закладів: ЗОШ І–ІІІ ступенів «Вибір» № 17 м. Кременчука, ЗОШ № 8 м. Кременчука (довідка про впровадження № 01.12р.3409 від 05.11.2007 р.); ЗОШ № 1 та № 10 м. Світловодська Кіровоградської області (довідка про впровадження № 535 від 18.04.2008 р.); гімназія м. Хорола та Петракіївський НВК Хорольського району Полтавської області (довідка про впровадження № 778 від 28.10. 2008 р.).
Особистий внесок: у працях, виконаних у співавторстві (О. В. Новохатько, С. Е. Трубачева, В. Е. Труш), здобувачеві належать такі наукові результати: розробка положень щодо формування в учнів цілісної наукової картини світу шляхом реалізації варіативного компонента змісту навчання; запровадження педагогічних технологій особистісно орієнтованого навчання; проведення безперервної профорієнтаційної роботи в усіх ланках навчання учнів загальноосвітньої школи; обґрунтування і формулювання дидактичних умов індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи, зокрема, психодіагностики індивідуальних ознак особистості учня і психолого-педагогічного супроводу її розвитку, самостійного індивідуального вибору учнем змісту навчальної діяльності, формування і поетапного розвитку особистісних профільно орієнтованих інтересів учнів. 
Вірогідність і аргументованість результатів дослідження забезпечено відповідністю наукового апарату (об’єкта, предмета) меті дослідження; застосуванням комплексу методів, адекватних поставленим завданням; кількісним та якісним аналізом експериментальних даних; репрезентативністю вибірки й обробкою кількісних результатів дослідження з використанням методів математичної статистики.        
Експериментальна база дослідження. Експериментальну перевірку положень дисертації проводили на базі середньої загальноосвітньої школи «Вибір» № 17 ім. М. Г. Неленя, середньої загальноосвітньої школи № 8 м. Кременчука Полтавської області; гімназії м. Хорола, Петракіївського НВК Хорольського району Полтавської області, загальноосвітніх шкіл № 1 та № 10 м. Світловодська Кіровоградської області. Дослідженням було охоплено понад 600 учнів 5−9-х класів (понад 400 учнів експериментальних класів, близько 200  контрольних) та 40 вчителів. 


Дослідження здійснювалося протягом 2000−2008 років.

На першому, констатувальному, етапі (2000−2001 рр.) проаналізовано філософську, педагогічну, соціологічну та психологічну літературу з проблеми дослідження. Розроблено методику констатувального експерименту. У ході теоретичних досліджень вивчено вітчизняний і зарубіжний досвід організації допрофільної підготовки на засадах особистісно орієнтованого навчання в основній школі, визначено і обрано форми і методи організації допрофільної підготовки в середньому загальноосвітньому 

навчальному закладі. Предметом дослідження на цьому етапі було науково-методичне забезпечення індивідуального вибору учнями змісту особистісно орієнтованого допрофільного навчання в основній школі. 
На другому, пошуковому, етапі (2002−2003 рр.) теоретично обґрунтовано дидактичні умови індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи, методику експериментальної роботи і розроблено структурно-функціональну модель індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи, встановлено критерії ефективності дидактичних умов індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи.
На третьому, формувальному, етапі (2004–2008 рр.) проведено апробацію ефективності дидактичних умов допрофільної підготовки учнів основної школи, внесено корективи у структурно-функціональну модель індивідуалізації допрофільної підготовки, здійснено порівняльний аналіз результатів застосування у педагогічну практику форм і методів індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи. Одержані результати дали змогу: а) виявити стійку тенденцію підвищення ефективності навчально-виховної роботи в умовах індивідуалізації допрофільної підготовки; б) розробити методичні рекомендації керівникам системи освіти щодо індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи загальноосвітнього навчального закладу і запровадити навчальну програму курсу «Людина − світ» для учнів 5-х класів.
Апробацію результатів дослідження здійснювали через публікацію статей, підготовку і впровадження методичних рекомендацій. Основні положення і результати дослідження було оприлюднено на всеукраїнських науково-практичних конференціях та науково-практичних семінарах: «Біосферно-ноосферні ідеї В. І. Вернадського та еколого-економічні проблеми розвитку регіонів» (м. Кременчук, 21–23 квітня 2005 р.), «Зміст і технології шкільної освіти» (м. Київ, 3–4 квітня 2007 р.); «Педагогічна майстерність керівника освітнього закладу: теорія і практика» (м. Полтава, 26–27 квітня 2007 р.); «Моделі компетентного випускника 12-річної школи: сутність, пріоритети, пошук відповідей на виклики ХХІ століття» (м. Донецьк, 16–17 травня 2007 р.); «Теорія і практика розвитку ключових компетентностей учнів 12-річної школи» (м. Київ, 27 березня 2008 р.).

Публікації. Зміст дисертації висвітлено у 9-ти  статтях, 6 з яких надруковано у фахових виданнях, затверджених ВАКом України, написано без співавторів.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 15 додатків на 46 сторінках, списку використаних джерел (204 найменування на 18 сторінках). Загальний обсяг дисертації – 251 сторінка, основний текст – 187 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність, стан досліджуваної проблеми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і гіпотезу дослідження, окреслено його методи, організацію, наукову новизну і практичне значення, установлено експериментальну базу і формат апробації одержаних результатів.

У першому розділі «Проблеми індивідуалізації навчання учнів у педагогічній теорії та шкільній практиці» розкрито зміст, психолого-педагогічні основи, дидактичні особливості індивідуалізації навчання учнів; проаналізовано стан допрофільної підготовки учнів основної школи; здійснено теоретичний аналіз проблеми індивідуалізації навчання у сучасному загальноосвітньому навчальному закладі.

Аналіз наукових праць педагогів ХІХ – початку ХХ століть (А. Дистервег, Дж. Дьюї, М. Монтессорі, О. Паркхест, К. Роджерс, К. Д. Ушинський, С. Френе, Р. Штайнер та ін.) засвідчив значну увагу до проблем індивідуалізації навчання, що передбачало організацію процесу навчання відповідно до індивідуальних можливостей учнів. Водночас формування змісту освіти було детерміновано переважно суб’єктивними чинниками (інтереси, здібності, нахили, бажання школярів) за наявного відставання впливу об’єктивних чинників (рівень і особливості розвитку науки та економіки, кадрові потреби регіону, матеріально-технічні можливості школи тощо). Протягом ХХ століття посилювалася увага до проблеми індивідуалізації навчання. Це пов’язано з впровадженням політехнізації, створенням шкіл (класів) з поглибленим вивченням окремих предметів. Водночас реалізація профільного навчання потребувала відповідної допрофільної підготовки.

Дослідження В. М. Володька, П. І. Сікорського та ін. свідчать про недостатність лише вільного вибору учнями змісту навчання (варіативний компонент). Впровадження профільного навчання у старшій школі сучасного загальноосвітнього навчального закладу потребує індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи. Організація навчання в основній школі недостатньо зорієнтована на розвиток творчої особистості учня і ускладнюється низкою факторів: браком навчально-методичного і кадрового забезпечення, слабкою навчальною мотивацією та низьким рівнем розвитку навчальних профільно орієнтованих інтересів учнів (Н. М. Бібік, А. І. Сологуб, А. П. Самодрин) тощо. Зокрема, вчені визначають такі цілі допрофільної підготовки учнів основної школи: створення умов для випробування у різних видах навчальної діяльності; виявлення професійних орієнтацій; визначення провідних схильностей у різних галузях знань; формування потреб та інтересів, самомотивованого свідомого навчання; готовності до успішного навчання у профільній старшій школі. Особистісно орієнтований зміст навчання у допрофільній підготовці реалізується в умовах профільно-диференційованої школи через його варіативний компонент. У цьому разі вибір змісту освіти є динамічним та гнучким і здійснюється у процесі творчої навчальної діяльності учня.

Індивідуальний підхід сучасна педагогічна наука розглядає як дидактичний принцип і розуміє як урахування у процесі навчання індивідуальних особливостей учнів (рівня їх навчальних можливостей, ступеня навченості, пізнавальних інтересів, ставлення до навчання, здібностей, нахилів) з різною дидактичною метою (Н. П. Волкова, В. М. Володько, С. У. Гончаренко, А. О. Кірсанов, І. Е. Унт та ін.). 

Індивідуалізація навчання учнів передбачає, зокрема, розгляд змісту освіти як середовища розвитку та саморозвитку особистості учня і має зважати 

на індивідуальні особливості учнів (мотиви, інтереси, здібності, нахили, побажання), супровід розвитку особистості, особистісний вибір змісту навчальної діяльності, створення індивідуальної освітньої траєкторії (О. Я. Савченко, М. М. Шахмаєв та ін.). Вибір індивідуальної освітньої траєкторії означає вибір учнем під керівництвом учителя основних компонентів власної освіти: особистісно орієнтований зміст навчання, індивідуальні цілі, завдання, темп, форми, методи, система контролю і оцінювання навчальних досягнень (А. В. Хуторський). Побудові індивідуальної освітньої траєкторії сприяють диференціація та індивідуалізація допрофільної та профільної підготовки, забезпечення індивідуального вибору учнем змісту навчальної діяльності, неперервність допрофесійної та професійної підготовки (основна школа − старша школа − молодший спеціаліст − бакалавр − магістр).

Розглянуто проблему діагностики індивідуальних ознак особистості учня і психолого-педагогічного супроводу її розвитку як складової індивідуалізації навчання учнів у педагогічній теорії та шкільній практиці. Структура особистості учня за умов індивідуалізації навчання в основній школі досліджується у динаміці соціальної, психологічної та індивідуальної підсистем (К. О. Абдульханова-Славська, І. В. Блауберг, Л. І. Божович, Л. С. Виготський, А. В. Запорожець, Г. С. Костюк, Б. Ф. Ломов, К. К. Платонов, Л. Раппопорт, В. В. Рибалка, Л. Д. Столяренко). 

Аналіз наукових джерел з проблеми психолого-педагогічних основ індивідуалізації навчання підтвердив, що важливим аспектом навчально-виховного процесу є набуття індивідуумом сукупності практичних умінь, навичок і прийомів навчальної діяльності (В. С. Ледньов). Сформовані навчальні здібності є універсальною стійкою системою, здатною розв’язувати різноманітні завдання учня у профорієнтаційній навчальній та подальшій професійній діяльності. Для учнів основної школи характерним є вироблення індивідуальної лінії поведінки, інтенсивність формування самооцінки і самосвідомості, потяг до колективної діяльності, прагнення до партнерського спілкування (учень − учитель, учень − учень), соціальні ознаки усвідомлення власної поведінки (І. Д. Бех). 

Є. О. Климов розглядає особистість у аспекті її здатності до певних напрямів професійної діяльності: «людина − природа», «людина − людина», «людина − техніка», «людина − знакова система», «людина − художній образ». Цим вченим та Б. О. Федоришиним розроблено методики виявлення особливостей і рівня навчальних мотивів та інтересів, здібностей до того чи іншого виду діяльності, нахилів.

Під індивідуалізацією допрофільної підготовки учнів основної школи ми розуміємо організацію такої системи взаємодії між учасниками навчально-виховного процесу, яка забезпечує особистісний вибір учнями змісту, форм і методів допрофільної підготовки та якнайповніше врахування індивідуальних 

особливостей кожного учня (навчальні інтереси, нахили, здібності, психологічні властивості), які взаємопов’язані і є основою для його дальшого гармонійного розвитку і вдосконалення особистості.
На основі теоретичного аналізу ми дійшли висновку про доцільність здійснення індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи загальноосвітнього навчального закладу неперервно в основній ланці середньої 

школи і за умови розгалуження за напрямами допрофільної підготовки; необхідність введення профорієнтації до складу навчальної діяльності учня; важливість формування і розвитку особистісно орієнтованих інтересів учнів за напрямами допрофільної підготовки; проведення навчальної практики за напрямами допрофільної підготовки; формування і реалізацію особистісно орієнтованого змісту допрофільної підготовки завдяки варіативному компоненту; створення цілісного педагогічного простору для реалізації професійної спрямованості особистості.

У другому розділі «Обґрунтування та реалізація дидактичних умов індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи» теоретично обґрунтовано особистісно орієнтований підхід як основу індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи, визначено сутність дидактичних умов індивідуалізації допрофільного навчання учнів, запропоновано структурно-динамічну модель індивідуалізації допрофільної підготовки.

Допрофільна підготовка здійснюється на основі діагностики і спрямування на профорієнтаційну роботу, виявлення здібностей, схильностей у різних напрямах професійної діяльності, формування навчальних інтересів, потреб, позитивної мотивації (Н. М. Бібік, М. І. Бурда). 

Поняття «дидактичні умови» у дидактиці розуміють як систему зовнішніх чинників реалізації процесу навчання, яка включає застосування елементів змісту, форм, методів, засобів і способів для досягнення навчальних цілей. Дидактичною метою індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи є формування і розвиток на ґрунті навчальних інтересів учнів основної школи профільних професійно детермінованих інтересів.
До дидактичних умов індивідуалізації допрофільної підготовки ми відносимо такі: 

1. Діагностика індивідуальних ознак особистості учня і психолого-педагогічний супровід її розвитку. Діагностика індивідуальних ознак особистості учнів передбачає вивчення особливостей навчальних мотивів, інтересів (спрямованість, стійкість, глибина), здібностей, нахилів, потреб, настанов, особливостей засвоєння основного змісту початкової школи; врахування рекомендацій учителів-класоводів початкової школи; волевиявлення батьків. Діагностика проводиться з використанням спеціальних методик: диференційовано-діагностичного опитувальника (ДДО); оцінювально-діагностичної анкети інтересів (ОДАІ); орієнтовно-діагностичної анкети інтересів; схильності до певного типу професії (за Є. О. Климовим); виявлення і оцінювання професійної спрямованості, професійних напрямів (автор Б. А. Федоришин), а також розроблених нами анкет: виявлення рівня розвитку пізнавального інтересу; ставлення учнів до певного напряму допрофільної підготовки (предмета) та мотивів його вивчення; ставлення учнів до вчителя та його діяльності на уроці.
Психолого-педагогічний супровід розвитку особистості учнів забезпечується діяльністю класних керівників, тьюторів, шкільного психолога, батьків-тьюторів, залученням до навчально-виховного процесу викладачів ВНЗ і ПТУ, використанням науково-методичного та матеріального-технічного потенціалів інших навчальних закладів регіону. Цей психолого-педагогічний супровід спрямований на формування мотивів вибору учнями змісту допрофільної підготовки; створення умов для моделювання і побудови індивідуальної траєкторії та реалізації професійних інтересів; надання учням можливості багатопрофільної підготовки відповідно до індивідуальних ознак особистості; формування позитивного ставлення до власного професійного самовизначення в майбутньому.

2. Формування бази варіативного компонента змісту допрофільної підготовки (напрями допрофільної підготовки) та забезпечення  її надлишкової кількості. На основі даних діагностики індивідуальних ознак особистості учнів створюється база варіативного компонента змісту допрофільної підготовки, яка містить: напрями допрофільної підготовки («людина − природа», «людина − людина», «людина − техніка», «людина − знакова система», «людина − художній образ») та курси за індивідуальним вибором (факультативи, гуртки, секції, студії). У ході дослідження дидактичних умов індивідуалізації допрофільної підготовки встановлено такі чинники формування змісту особистісно орієнтованої допрофільної підготовки учнів основної школи: індивідуальні ознаки особистості учня, навчальні мотиви та інтереси, здібності, нахили, настанови, потреби, побажання батьків, економічні потреби регіону, стан науково-методичного та матеріально-технічного забезпечення школи. 

Учні основної школи, зорієнтовані у процесі профорієнтаційної роботи, потрапляють у відповідні навчальні групи допрофільної підготовки, де реалізуються їхні навчальні інтереси, здібності, нахили, запити. Курси за індивідуальним вибором повинні охоплювати і задовольняти широкий спектр особистісних навчальних інтересів кожного учня. Так, учень, що навчається за напрямом допрофільної підготовки «людина − природа» може відвідувати, наприклад, факультатив з інформатики, театральну студію, секцію східних єдиноборств тощо.  

3. Самостійний індивідуальний вибір учнем змісту навчальної діяльності. 

Забезпечення самостійного індивідуального вибору учнем змісту особистісно орієнтованої допрофільної підготовки в основній школі передбачає розробку певного механізму впливу на розвиток пізнавальних інтересів із залученням дитини, її батьків, психологічної служби, тьюторів, учителів-предметників, класного керівника та ін. Вплив на формування і розвиток пізнавальних інтересів учнів основної школи передбачає певні форми організації навчального процесу (уроки, факультативи, секції, студії, гуртки, екскурсії, навчальна практика, конференції, виставки), форми навчальної діяльності учнів (фронтальні, групові, індивідуальні), методи (бесіди, інтерв’ю, 

тренінги). 

4. Формування і поетапний розвиток особистісних профільно орієнтованих інтересів учнів. В умовах основної школи пізнавальні інтереси поступово формують профільні інтереси дитини. Реалізація профільних інтересів у старшій школі має забезпечувати об'єктивні професійні інтереси. Отже, протягом навчання в основній школі у дитини відбувається розвиток і формування професійно детермінованих інтересів. За умов індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи, починаючи з 5-х класів, має здійснюватися поступове формування і становлення стійких стрижневих інтересів. 
Пізнавальні інтереси учнів середнього шкільного віку розвиваються поетапно. Так, сформовані в початковій школі аморфні інтереси з елементами широких, поступово (5−9-ті класи) розвиваються до стрижневих, професійно визначених. Профільно орієнтовані інтереси учнів розрізняються за спрямованістю  (у межах п'яти основних напрямів допрофільної підготовки), за рівнем (низький, середній, високий), за стійкістю. 

Запропонована у дослідженні структурно-функціональна модель індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи здійснюється у три етапи: пропедевтичний (5-й клас), розвідувальний (6−7-мі класи), завершальний (8−9-ті класи) (рис. 1). 
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Рис. 1. Структурно-функціональна модель індивідуалізації допрофільної 

           підготовки учнів основної школи.

Пропедевтичний етап індивідуалізації допрофільної підготовки згідно із запропонованою у дослідженні структурно-функціональною моделлю здійснюється у 5-му класі, де проводиться інтенсивне особистісне психолого-педагогічне обстеження кожного учня, яке визначає, зокрема, переважаючий тип мислення, особливості навчальних мотивів та інтересів, здібностей до того чи іншого виду діяльності, настанов, особистісних побажань тощо. На розвідувальному етапі відбувається розгалуження змісту навчання за напрямами допрофільної підготовки. Певним чином зорієнтовані на основі діагностики індивідуальних ознак учні 6-х класів потрапляють у відповідні навчальні групи, де реалізуються їхні природні запити, інтереси, здібності, нахили. Завершальний етап допрофільної підготовки учнів основної школи спрямований на дальший розвиток особистісних навчальних інтересів кожного учня, поглиблення і проектування майбутньої профільної та професійної діяльності.

5. Організація цілісного педагогічного простору для забезпечення максимально повної реалізації індивідуальних рис особистості. Індивідуалізація допрофільної підготовки учнів основної школи передбачає організацію навчального процесу як цілісного педагогічного простору для забезпечення максимально повної реалізації індивідуальних рис особистості і містить напрями допрофільної підготовки та курси за індивідуальним вибором. Орієнтація учнів за напрямами допрофільної підготовки здійснюється психологічною службою школи з урахуванням інформації, одержаної у ході діагностики учнів, характеристик з боку вчителів і класоводів початкової школи, вчителів-предметників основної школи, побажань учнів та їхніх батьків. Організація навчального процесу як цілісного педагогічного простору для забезпечення максимально повної реалізації індивідуальних рис особистості учня, зокрема, включає: залучення до навчальної діяльності всіх учасників навчально-виховного процесу (учні, вчителі, батьки); наявність співдіяльності, співтворчості особистостей (учень↔учень, учень↔вчитель); креативний характер навчальної діяльності; відповідність структури змісту допрофільної підготовки індивідуальним навчальним можливостям, інтересам, мотивам, нахилам, потребам, побажанням учнів. Таким чином, учень основної школи реалізує і розвиває риси особистості (інтереси, здібності, потреби, нахили), навчаючись у межах обраного напряму допрофільної підготовки та вибираючи курси за індивідуальним вибором (факультативи, гуртки, секції, студії).       

У третьому розділі «Організація і результати експериментальної роботи» досліджено ефективність дидактичних умов індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи за такими критеріями: динаміка і стійкість навчальних профільно орієнтованих мотивів та інтересів, пріоритети профільно орієнтованого самовизначення учнів, рівень творчості й самостійності навчальної діяльності учнів, зростання активності пізнавальної діяльності учнів. Замірювання за цими критеріями проводилось на початку та у кінці кожного навчального року. 

Дослідженням було охоплено понад 600 учнів основної школи (5–9-ті класи): понад 400 учнів експериментальних класів, близько 200 контрольних та 40 вчителів. Рівень знань і якість навчання учнів, а також якісні показники кадрового складу вчителів експериментальних та контрольних класів були приблизно однаковими.

Дослідження засвідчило, зокрема, що максимальна розбіжність у структурі навчальних інтересів у експериментальних класах, порівняно з контрольними, спостерігається у 9-х класах − зниження частки аморфних навчальних інтересів на 22,6% та збільшення на 3% широких навчальних інтересів і на 19,5% – стрижневих навчальних інтересів (рис. 2). 
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     Рис. 2. Динаміка навчальних профільно орієнтованих інтересів за умов 

      індивідуалізації допрофільної підготовки в експериментальних групах.  

Розвиток і формування навчальних профільно орієнтованих інтересів за умови індивідуалізації допрофільної підготовки в експериментальній групі порівняно з контрольною є прискореними і дають змогу сформувати широкі й стійкі стрижневі інтереси частково до 7−8-го класів і в основному до 9-го класу, у контролі − частково до 9-го класу. Позитивна мотивація навчальної діяльності за умов індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи забезпечує адекватність і самостійність особистісного вибору змісту дальшого профільного і професійного навчання та побудову індивідуальної освітньої траєкторії (рис. 3). 

Ступінь диференціації профільно орієнтованого самовизначення учнів на завершальному етапі допрофільної підготовки у експериментальних класах значно перевищує аналогічний показник у контрольних класах (на 29,5%). Профільно орієнтоване самовизначення учнів у експериментальних класах перевищує показники контрольних у таких пріоритетах: вибір профілю навчання – на 14,1%, оволодіння змістом профільного навчання в старшій школі – на 13,8%, наступність подальшого майбутнього професійного самовизначення – на 9,2%.
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Рис. 3. Динаміка навчальних профільно орієнтованих інтересів у 

             контрольних групах.

На завершальному етапі допрофільної підготовки за умов її індивідуалізації головними стають пріоритети профільно орієнтованого самовизначення, спрямовані на профільну і професійну перспективи, що свідчить про побудову учнями власної освітньої та професійної траєкторії. Спостерігається тенденція зростання частки учнів високого рівня самостійності (у 1,35 рази) і творчого рівня (у 1,6 рази) та зниження частки низького і середнього рівнів у експериментальних класах, порівняно з контрольними. Встановлено тенденцію зростання показників активності пізнавальної діяльності учнів за умов індивідуалізації допрофільної підготовки: участь у бесіді, самостійні висновки, висування версій, виконання рисунків, підготовка рефератів, аналіз змісту підручника та інших джерел інформації, обґрунтовані відповіді, складання плану відповідей, доповнення відповідей, додаткові запитання.

У експериментальних класах порівняно з контрольними частка учнів початкового рівня менша у 1,4 рази, достатнього – у 2 рази; водночас частка учнів середнього і високого рівнів перевищує у експериментальних класах контрольні в 1,3 рази та 1,6 рази відповідно.
Результати експериментального дослідження свідчать, що виявлені розбіжності показників критеріїв між експериментальними і контрольними класами є закономірними і дають змогу констатувати ефективність запропонованої педагогічної моделі індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове розв’язування проблеми допрофільної підготовки учнів основної школи шляхом створення дидактичних умов її індивідуалізації. Здобуті результати засвідчують виконання завдань і досягнення мети дослідження. Це дає підстави для таких висновків:
1. Теоретичний аналіз проблеми індивідуалізації навчання і організації допрофільної підготовки учнів основної школи у наукових джерелах та узагальнення шкільної освітньої практики свідчать, що диференціація навчання зумовлює інтенсифікацію допрофільної підготовки і передбачає: організацію навчально-виховного процесу на принципах пізнавання і самопізнавання індивідуальних ознак особистості учня; формування в учнів потреби розвитку особистості й необхідності соціального та психологічного супроводу; потреби у професійному самовизначенні; формування знань про зміст профільної та професійної діяльності; запровадження різноманітних форм організації навчання (урок-діалог, урок-екскурсія, урок-гра, урок-проект, урок-конференція, факультативи, гуртки, секції, студії, екскурсії) та форм навчальної 
діяльності (фронтальні, групові, індивідуальні); закріплення теоретичних знань проходженням навчальної практики; створення багатогалузевої навчальної діяльності, виробничої та науково-дослідної діяльності на перетині загальноосвітньої школи та вищого навчального закладу як умови формування пізнавальних інтересів учнів основної школи; забезпечення умови самостійного вибору учнем навчальної діяльності у межах предметно варіативної частини змісту навчання; інтенсивність профорієнтаційної діяльності; високий рівень матеріально-технічного забезпечення навчально-виховного процесу для реалізації політехнічного принципу у допрофільній підготовці; креативність психолого-педагогічного і методичного супроводу учня в основній школі для виявлення і формування пізнавальних інтересів.

2. Дослідження особливостей індивідуалізації допрофільної підготовки уможливило визначення таких дидактичних умов індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи: діагностика індивідуальних ознак особистості учнів та забезпечення психолого-педагогічного супроводу її розвитку; формування бази варіативного компонента змісту навчання (напрями допрофільної підготовки: «людина − природа», «людина − людина», «людина − техніка», «людина − знакова система», «людина − художній образ»; курси за індивідуальним вибором: факультативи, гуртки, студії, секції) та забезпечення її надлишкової кількості для гарантування широти вибору; самостійний індивідуальний вибір учнем змісту навчальної діяльності (спецкурси у межах напрямів допрофільної підготовки, курси за індивідуальним вибором); формування і поетапний розвиток особистісних профільно орієнтованих інтересів учнів; організація навчального процесу як цілісного педагогічного простору для забезпечення максимально повної реалізації індивідуальних рис особистості.

3. Розроблено й апробовано структурно-функціональну модель 

індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи, побудованої з таких дидактичних складових: діагностика індивідуальних особливостей учнів (мотиви, інтереси, нахили, здібності, настанови тощо); психолого-педагогічний супровід розвитку особистості учня (учителі, класні керівники, шкільний психолог, тьютери та ін.); зміст допрофільного навчання (варіативна складова); курс «Людина – світ»; напрями допрофільної підготовки: «людина − природа», «людина − людина», «людина − техніка», «людина − знакова система», «людина − художній образ», а також курси за індивідуальним вибором − факультативи, гуртки, студії, секції; етапи допрофільної підготовки (пропедевтичний – 5-й клас, розвідувальний – 6−7-й класи, завершальний – 8−9-й класи); еволюція особистісних навчальних інтересів (від аморфних нестійких до широких і стрижневих). Використання моделі забезпечує: 1) діагностику індивідуальних психологічних ознак особистості; 2) розширення і поглиблення знань, умінь і навичок як способів діяльності в межах обраного напряму допрофільної підготовки та курсів за індивідуальним вибором; 3) емоційне задоволення, що активізує пізнавальні процеси і стимулює творчість особистості; 4) адаптацію учнів основної школи до навчально-виховного процесу та коригування профільно орієнтованої навчальної діяльності; 5) формування способів пізнавання у межах обраної профільної діяльності; 6) прискорений розвиток і формування особистісних профільно орієнтованих навчальних мотивів, інтересів, здібностей, нахилів тощо; 7) органічне поєднання інваріантної та варіативної складових змісту допрофільного навчання; 8) створення особистісно орієнтованого педагогічного освітнього середовища; 9) профільне і професійне самовизначення і самореалізацію особистості; 10) моделювання і прогнозування навчальної і дальшої професійно−орієнтованої діяльності учнів. 
4. Експериментальна перевірка ефективності реалізації дидактичних умов індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи дала змогу з’ясувати, що динаміка, стійкість і особливості навчальних профільно орієнтованих мотивів забезпечують самостійність особистісного вибору учнем змісту дальшого профільного навчання та професійної діяльності й побудови індивідуальної освітньої траєкторії; динаміка розвитку навчальних профільно орієнтованих інтересів учнів має прискорену специфіку, що дає змогу сформувати стійкі широкі й стрижневі інтереси до 7−8-го класів (експериментальні класи), у контрольних − до 9-го класу; пріоритети профільно орієнтованого самовизначення учнів спрямовані, головним чином, на подальшу профільну перспективу в старшій школі й вибір майбутньої професійної діяльності; в експериментальних класах констатується зростання частки учнів високого і творчого рівнів самостійності навчальної діяльності; підвищуються показники активності пізнавальної діяльності учнів експериментальних класів (відповіді під час бесіди, самостійні висновки, висування версій, виконання рисунків, рефератів, аналіз змісту підручника, обґрунтованість відповідей, складання плану відповідей, доповнення відповідей, формування додаткового запитання) та зростання рівня успішності навчання порівняно з контрольними класами.
5. Розроблено і запроваджено методичні рекомендації для керівників середніх загальноосвітніх навчальних закладів щодо організації навчального процесу в основній школі на профільних засадах. Методичні вказівки містять методику організації навчально-виховного процесу на засадах індивідуалізації допрофільного навчання і спираються на Концепцію профільного навчання в старшій школі. Розроблено і запроваджено навчальну програму курсу «Людина–

світ» для учнів 5-го класу, положення про тьютерське забезпечення допрофільної підготовки учнів основної школи, положення про психологічне забезпечення допрофільної підготовки учнів основної школи, положення про реалізацію технології вибору змісту профільно орієнтованої навчальної діяльності в основній школі, модель випускника основної школи на засадах індивідуалізації допрофільної підготовки та її дидактичне забезпечення. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми індивідуалізації допрофільної підготовки. Подальшого вивчення потребує питання підготовки вчителя до індивідуалізації роботи з учнями на всіх ланках загальноосвітньої школи.
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АНОТАЦІЇ

Губачов О. І. Дидактичні умови індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи. − Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 

за спеціальністю 13.00.09 – теорія навчання. − Інститут педагогіки АПН України, Київ, 2009.

У дисертації здійснено теоретичний аналіз проблеми індивідуалізації навчання та стан організації допрофільної підготовки учнів основної школи загальноосвітнього навчального закладу, запропоновано дидактичну модель індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи.

Визначено дидактичні умови індивідуалізації допрофільної підготовки учнів основної школи: запровадження діагностики індивідуальних ознак особистості учнів і забезпечення психолого-педагогічного супроводу її розвитку; формування бази варіативного компонента змісту навчання (напрями допрофільної підготовки; курси за індивідуальним вибором) та забезпечення її надлишкової кількості; самостійний індивідуальний вибір учнем змісту навчальної діяльності (спецкурси у межах напрямів допрофільної підготовки, курси за індивідуальним вибором); формування і поетапний розвиток особистісних профільно орієнтованих інтересів учнів; організація навчального процесу як цілісного педагогічного простору для забезпечення максимально повної реалізації індивідуальних рис особистості.

Ключові слова: індивідуалізація навчання, особистісно орієнтований підхід, допрофільна підготовка, навчальні інтереси, дидактичні умови.

Губачев А. И. Дидактические условия индивидуализации допрофильной подготовки учащихся основной школы. − Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.09 − теория обучения. − Институт педагогики АПН Украины, Киев, 2009.

Диссертация содержит теоретический анализ проблемы индивидуализации обучения и состояния организации допрофильной подготовки учащихся среднего звена (5−9-й классы) общеобразовательного учебного заведения, теоретически обоснованы дидактические основы индивидуализации допрофильной подготовки учащихся (5−9-й классы).

Анализ практики современной общеобразовательной школы Украины показал низкий уровень дифференциации содержания образования, недостаточность свободного выбора учащимися содержания обучения, на что указывают работы отечественных ученых В. М. Володько, С. У. Гончаренко, П. И. Сикорского, А. Я. Савченко и др. Современная общеобразовательная школа пока еще не в полной мере обеспечена дидактическим механизмом индивидуализации допрофильной подготовки в ее среднем звене.

Определены дидактические условия индивидуализации допрофильной подготовки учащихся среднего звена общеобразовательной школы: проведение диагностики индивидуальных особенностей личности учащихся и обеспечение психолого-педагогического сопровождения ее развития; формирование базы вариативного компонента содержания обучения (направления допрофильной подготовки: «человек − природа», «человек − человек», «человек − техника», 
«человек − знаковая система», «человек − художественный образ»; курсы по индивидуальному выбору: факультативы, кружки, студии, секции) и обеспечение ее избыточного количества; самостоятельный индивидуальный выбор учащимися содержания учебной деятельности (курсы по выбору в пределах направлений допрофильной подготовки, курсы по индивидуальному выбору); формирование и поэтапное развитие личностных профильно-ориентированных интересов учащихся; организация учебного процесса как целостного педагогического пространства для максимально полной реализации индивидуальных черт личности.

Предложена структурно-функциональная модель индивидуализации допрофильной подготовки учащихся, где допрофильная подготовка условно разделена на три этапа: пропедевтический (5-й класс), разведывательный (6−7-й классы), завершающий (8−9-й классы). Организация обучения на каждом этапе учитывает возрастные возможности и индивидуальные особенности учащихся (учебные мотивы, интересы, способности, наклонности, пожелания). На всех этапах допрофильной подготовки проводится диагностика личности учащихся и психолого-педагогическое сопровождение ее развития, интенсивная профориентационная работа. Содержание допрофильной подготовки формируется на основе данных комплексной диагностики индивидуальных особенностей учащихся, которые самостоятельно выбирают содержание профильно-ориентированной учебной деятельности (направления допрофильной подготовки и курсы по индивидуальному выбору). Эффективность индивидуализации допрофильной подготовки учащихся в рамках предложенной структурно-функциональной модели была проверена по следующим критериями: динамика и стойкость учебных профильно-ориентированных мотивов и интересов, приоритеты профильно-ориентированного самоопределения учащихся, уровень творчества и самостоятельности учебной деятельности учащихся, рост активности познавательной деятельности учащихся.


Установлено, что индивидуализация допрофильной подготовки учащихся обеспечивается внедрением личностно ориентированных педтехнологий проблемно-развивающего обучения, оптимальным сочетанием фронтальных, групповых и индивидуальных дидактических форм учебной деятельности, использованием разных форм организации обучения (различные виды уроков, факультативы, кружки, студии, секции, экскурсии, учебная практика и т. д.)

Разработаны и внедрены методические рекомендации для руководителей средних учебных заведений в организации учебного процесса в среднем звене школы на профильной основе. Методические указания включают методику организации учебно-воспитательного процесса на основе индивидуализации допрофильной подготовки в соответствии с Концепцией профильного обучения 

в старшей школе. Методические указания содержат разработанные автором Положение о тьюторской деятельности и Положение о психологическом обеспечении допрофильной подготовки учащихся среднего звена общеобразовательной школы.


Ключевые слова: индивидуализация обучения, личностно ориентированный подход, допрофильная подготовка, учебные интересы, дидактические условия.
Hubatchov O. I. Didactic Conditions for Individual Pre-profile Training of Basic School Students. – Manuscript.
Thesis for Candidate Degree in Pedagogics.  Specialty 13.00.09 – Education Theory. – Institute of Pedagogics of the Ukrainian Academy of Pedagogical Sciences. 
– Kyiv, 2009.

The thesis presents the analysis of the problem of individual training and the state of pre-profile training of basic school students in the frame of a secondary educational establishment. It also theoretically establishes didactic foundations for individual pre-profile training of basic school students and suggests the pedagogical model of individual pre-profile training of basic school students.

The paper determines the didactic conditions for individual pre-profile training of basic school students: introduction of psychodiagnostics for students’ individual features and providing psychological-pedagogical support of its development; formation of the basis for variable component in educational contents (pre-profiles, courses of individual choice: optional courses, circles, clubs, sections) and providing its superfluous volume; ensuring the independent individual choice of the training activity for a student (special courses in the framework of the pre-profiles, individual courses); formation and phased development  of students’ personal profile-oriented interests; organization of the training process as a single pedagogical scope to provide the most complete realization of a personality’s individual features.

Key-words: individualization of training, personal oriented approach, pre-profile training, educational interests, didactic conditions.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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