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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах створення правової держави та необхідності зміцнення економіки все більшого значення набуває захист прав та інтересів суб’єктів господарювання. Перехід до ринкових умов господарювання зумовив ускладнення у здійсненні господарської діяльності й зростання кількості конфліктних ситуацій, які призводять до виникнення спорів між суб’єктами господарювання. Правовою формою захисту інтересів конфліктуючих сторін є судовий захист прав суб’єктів господарювання. Цим обумовлено зміцнення авторитету господарських судів серед суб’єктів господарської діяльності, які мають можливість вирішувати господарські конфлікти шляхом прийняття обґрунтованих та законних судових актів. Основним судовим актом є рішення, яке виноситься господарським судом по суті спору і, як правило, завершує розгляд справи. Рішення підсумовує проведену роботу щодо дослідження спірних відносин та захисту прав суб’єктів права. 

Разом з тим у судовій практиці мають місце скасування рішення суду через невиконання норм процесуального права чи їх невірного тлумачення щодо таких рішень. Це підтверджується даними Вищого господарського суду України та Єдиного державного реєстру судових рішень, згідно з якими у 2007- 2008 р.р. було оскаржено понад 50% рішень місцевих господарських судів, понад 12% було розглянуто у касаційному порядку Вищим господарським судом. Це свідчить про те, що невиконання норм матеріального та процесуального права, невірне їх тлумачення призводить до скасування рішення суду та затягування кінцевого розгляду справи, чим порушуються загальні принципи господарського процесу.

Вказані питання знайшли своє вирішення у Господарському процесуальному кодексі, Законі України “Про судоустрій України” та інших нормативних актах, однак аналіз правового режиму рішення господарського суду свідчить про необхідність подальшого вдосконалення господарського процесуального законодавства.

Наука господарського процесуального права при визначенні рішення господарського суду виходить зі змісту класичної теорії судового рішення, яка була предметом наукового дослідження у дореволюційні та радянські часи (С.М. Абрамов, М.Г. Авдюков, Є.В. Васьковський, С.І. Вільнянський, М.А. Гурвич, І.Є. Енгельман, Л.М. Завадська, П.П. Заворотько, М.Б. Зейдер, В.В. Лазарев, Д.І. Полумордвинов, М.С. Строгович, Н.О. Чечина, М.Й. Штефан, Т.М. Яблочков та ін). Проте такий вид судового акту, як рішення господарського суду, у працях зазначених авторів не висвітлювався, і на сьогоднішній день відсутні комплексні дослідження загальнотеоретичних і прикладних аспектів цього питання, а отже залишаються питання щодо правового режиму рішення господарського суду, чіткої класифікації рішень, загального підходу до змісту судового рішення, чіткого визначена законної сили судового рішення. Незадовільний стан дослідження зазначених проблем справляє дезорганізуючий вплив не тільки на процес, але й на господарські відносини.

З огляду на викладене дослідження питань щодо рішення господарського суду є необхідною умовою подальшого удосконалення судового захисту прав та інтересів суб’єктів господарювання, більш повного урегулювання процесу прийняття рішення господарським судом та подальшої практичної реалізації запропонованого. Вищезазначене свідчить про актуальність та доцільність теми дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт Інституту економіко-правових досліджень Національної академії наук України за темою “Основи правового регулювання економіки України” (державна реєстрація № 0108U000191), в якій дисертантка брала участь як співвиконавець. Особистим внеском авторки є аналіз та доопрацювання теоретичних і практичних питань щодо правового режиму рішення господарського суду і розробка пропозицій стосовно внесення змін до ГПК України.

Мета та завдання дослідження. Мета дослідження полягає в розробленні та обґрунтуванні наукових положень й пропозицій по вдосконаленню правового режиму рішення господарського суду на основі комплексного аналізу вітчизняного та зарубіжного законодавства й практики його застосування.

Для реалізації цієї мети розв’язано такі завдання:

огляд історичного розвитку та надання періодизації становлення правового режиму судового рішення;

дослідження сутності рішення господарського суду та виявлення його характерних ознак; 

визначення та систематизація вимог, що висуваються до рішення господарського суду, обгрунтування пропозицій по їх удосконаленню; 

здійснення класифікації рішень господарського суду та розробка пропозицій щодо внесення змін у процесуальне законодавство;

обґрунтування пропозицій щодо регламентації процедури прийняття рішення господарським судом; 

обґрунтування необхідності виділення процедури прийняття рішення господарським судом як самостійної стадії господарського процесу;

дослідження та удосконалення поняття законної сили рішення господарського суду. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які складаються у зв’язку із здійсненням господарського судочинства.

Предметом дослідження є правовий режим судового рішення у господарському процесі.

Методи дослідження. Методологічна база дисертаційного дослідження поєднує в собі загальні та спеціальні методи наукового дослідження. Використання історико-правового методу дало змогу показати історичні витоки і розвиток юрисдикції судів за спеціалізацією та шляхи становлення процесуального законодавства, у першу чергу. законодавче регламентування прийняття рішення судом. Логіко-граматичний метод був застосований при тлумаченні положень законодавства щодо рішення господарського суду. Аналітичний метод використаний при доведенні або спростуванні окремих теоретичних положень; системно-структурний метод - при формуванні загального підходу щодо концептуального висвітлення проблем і визначення сутності та особливостей прийняття рішення господарського суду, визначення та аналізу вимог, що висуваються до рішення суду. У дослідженні застосовувалися також методи аналізу та синтезу, порівняння та протиставлення для систематизації матеріалу та отримання теоретичних результатів, здобуття науково-практичних висновків для досягнення поставленої мети і завдань дослідження.

Теоретичною базою дисертаційного дослідження стали праці дорадянського, радянського та сучасного періодів, вітчизняних та зарубіжних учених у галузі господарського, цивільного, кримінального та адміністративного процесуального права, зокрема Т.Є. Абової, С.Н. Абрамова, М.Г. Авдюкова, А.Г. Бобкової, А.Т. Боннера, О.В. Бринцева, Є.В. Васьковського, М.А. Викута, А.Г. Гойхбарга, М.А. Гурвича, П.П. Гуреєва, А.Г. Давтяна, А.А Добровольського, Л.М. Завадської, П.П. Заворотька, Г.Л. Знаменського, Н.Б. Зейдера, О.Р. Кібенко, А.Ф. Кистяковського, А.Ф. Клеймана, В.В. Комарова, О.А. Красавчикова, В.К. Мамутова, Н.І. Масленникової, Л.М. Ніколенко, Д.І. Полумордвинова, Д.М. Притики, В.В. Сташиса, Т.В. Степанової, М.С. Строговича, В.С. Тадевосяна, С.Г. Ткачової, А.Н. Толочка, М.К. Треушнікова, І.Я. Фойницького, Н.О. Чечиної, М.С. Шакаряна, М.Й. Штефана, І. Енгельмана, К.С. Юдельсона, Т.М. Яблочкова та інших. 

Емпіричну базу дослідження склали Конституція України, Господарсько-процесуальний кодекс України, інші нормативно-правові акти, практика застосування господарського процесуального законодавства України й статистичні дані Вищого господарського суду України.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше в Україні на основі системного, комплексного дослідження наукових здобутків,  господарського законодавства та практики його застосування щодо рішення господарського суду, обґрунтовано нові наукові положення стосовно правового режиму рішення господарського суду, а також розроблено пропозиції з удосконалення господарського процесуального законодавства України. Новизна дисертаційного дослідження конкретизується у теоретичних положеннях, висновках і пропозиціях, важливими з яких є наступні.

Вперше:

надано періодизацію становлення правового режиму судового рішення: перший період – зародження торговельного права та фактична відсутність процесуального законодавства; другий – формування процесуального права, зокрема, вимог до рішення суду; третій – законодавче встановлення процесуального порядку прийняття рішення суду; четвертий – удосконалення процедури прийняття рішення господарським судом в умовах реформування судової системи;

обґрунтовано висновок про необхідність визнання прийняття судового рішення самостійною стадією господарського процесу, яка складається з наступних дій суду: оцінки доказів; визнання встановленими або невстановленими відповідних обставин; застосування норм права, необхідних для врегулювання спору; оголошення висновку за суттю заявлених вимог та набрання рішенням законної сили;

запропоновано визначення поняття “нарадча кімната” у господарському судочинстві, а саме - це окреме приміщення, де суддя у письмовій формі складає і підписує рішення, яке повинно відповідати встановленому законодавством змісту та властивостям акта правосуддя; 

обґрунтовано, що невід’ємною частиною стадії прийняття рішення є набрання останнім законної сили, з поняттям якої пов’язують розгляд таких питань, як межі законної сили, формальна та матеріальна сторони, властивості законної сили;

запропоновано визначення правового режиму судового рішення у господарському процесі як встановлених правовими нормами форми та змісту судового рішення, вимог, що до нього ставляться, порядку прийняття рішення та набрання ним законної сили.

Удосконалено:

положення щодо визначення судового рішення як процесуального документу, який не тільки являє собою зовнішню форму висновків суду щодо спору, який розглядається, а й є засобом документально-словесного закріплення змісту рішення у відповідності з законодавством;.

термінологічне співвідношення законності та обґрунтованості рішення господарського суду шляхом уточнення, що поняття “законність” (правильне застосування норм права у господарському процесі) та “обґрунтованість” (вірне встановлення фактичних обставин) виступають як загальні вимоги, що висуваються до рішення господарського суду, а також як засади, невиконання яких може бути підставою для скасування або зміни рішення як разом, так і окремо, як відносно самостійною підставою; 

класифікацію рішення господарського суду шляхом проведення за наступними підставами: видом провадження (у позовному порядку та справ про банкрутство), функціями (загальні та додаткові) й способом вирішення господарського спору (проміжні, факультативні, альтернативні, умовні та заочні). 

Дістали подальшого розвитку положення щодо:  

сутності рішення господарського суду, шляхом уточнення, що воно є основним і найважливішим актом правосуддя, який містить державно-владне та індивідуально-конкретне розпорядження щодо застосування норм права до встановлених фактів і правовідносин, ухвалений у передбаченому законом процесуальному порядку й спрямований на захист порушених, невизнаних або оскаржуваних прав, свобод та інтересів суб’єктів господарювання та інтересів держави;

визначення характерних рис рішення господарського суду шляхом уточнення, по-перше, що ним є акт правосуддя, винесений господарським судом, цілями та завданнями якого є захист прав та охоронюваних законом інтересів учасників господарських правовідносин; по-друге, це акт, в прийнятті якого приймають участь суб’єкти, які визначені у ст. 1 ГПК України; по-третє, акт, в якому завершується розгляд справи господарського характеру по суті; по-четверте, акт, що має правовою основою законодавство, на основі якого господарський суд розв’язує спір, та визначений ст. 4 ГПК України;

поняття рішення господарського суду, яке пропонується доповнити визначенням як процесуального акту, що ґрунтується на установлених у судовому розгляді фактах і застосуванні норм права, та яким розв’язуються по суті вимоги зацікавленої особи про захист своїх прав й інтересів та завершується розгляд справи за суттю у суді першої інстанції; 

переліку вимог, що висуваються до рішення суду, а саме разом із вимогами законності та обов’язковості, пропонується доповнити такими вимогами, як справедливість, аргументованість та оперативність;

процедури прийняття додаткового рішення шляхом доповнення вимог: обов’язкової участі осіб, задіяних у розгляді справи; прийняття додаткового рішення до набрання рішенням суду законної сили; винесення додаткового рішення тільки господарським судом, який прийняв основне рішення; 

процедури звернення до суду за роз’ясненнями рішення, а саме шляхом розширення кола суб’єктів, які мають право на звернення до суду, передбачивши надання такого права особам, що брали участь у розгляді справи, судовому виконавцю, іншим суб’єктам, що виконують рішення, господарському суду; а також обмеження термінів подання заяв про виправлення чи роз’яснення рішень й процедури розгляду відповідних заяв; 

процедури заочного судочинства і постанови заочного рішення, яку доцільно впровадити у законодавство, визначивши, що вона повинна відповідати усім вимогам ст.ст. 45, 82, 83, 84, 85 ГПК України та здійснюватися за умови повної поінформованості сторін стосовно розгляду справи й прийняття рішення;

визначення поняття “законна сила” шляхом уточнення, що нею є правова конструкція, яка свідчить про такий правовий стан рішення суду, коли воно стає максимально недоторканим та остаточним.

Практичне значення отриманих результатів полягає у  тому, що їх сукупність заповнює певну прогалину щодо теоретичної основи правових засад суспільних відносин стосовно захисту прав суб’єкта господарювання шляхом прийняття законного та обґрунтованого рішення господарським судом. 

Результати дослідження спрямовані на подальший розвиток теорії господарського процесуального права та надання пропозицій стосовно рішення господарського суду, що є підставою для внесення змін у Господарський процесуальний кодекс України. 

Також основні положення роботи можуть бути використані при підготовці науково-практичних видань та методологічних рекомендацій для юристів-практиків, викладачів та студентів юридичних вузів, зокрема в процесі викладення курсів “Господарське процесуальне право”, “Цивільне процесуальне право” та спецкурсу “Складання процесуальних документів”.

Деякі положення, висновки та пропозиції, викладені в дисертації, мають дискусійний характер і можуть послугувати матеріалом для наукових диспутів, а також матеріалом для подальшого дослідження у галузі господарського судочинства.

Розробка теми дисертаційного дослідження має сприяти підвищенню ефективності навчального процесу на економіко-правовому факультеті Маріупольського державного гуманітарного університету МОН України, зокрема, результати дослідження використовуються в навчальному процесі при викладанні дисципліни “Господарське процесуальне право” (акт впровадження № 1847/01-23/08 від 25.11.2008 р.).

Результати дослідження використовуються в роботі Апеляційного суду Донецької області при розв’язанні спорів (довідка б/н від 03.11.2008 р.), також можуть бути використані в роботі Господарського суду Донецької області при прийнятті рішень з проблемних питань (довідка б/н від 28.04.2009р.), а також у  роботі Адвокатського об’єднання “Приазовський колегії адвокатів”  при захисті інтересів суб’єктів господарської діяльності у судах (довідка № 14/28  від 27.01.2009р.)

Особистий внесок здобувачки. У дисертації викладено наукові результати, отримані особисто авторкою під час науково-дослідницьких робіт на основі аналізу законодавства, теорії та судової практики з питань прийняття рішення судом. Дисертація є самостійною науковою працею, де узагальнено історико-правові та теоретичні знання з малодослідженої наукової теми.

Апробація результатів дисертації. Теоретичні висновки, що сформульовані у дисертаційному дослідженні, доповідалися та обговорювалися на наукових і науково-практичних конференціях різних рівнів, зокрема: VII підсумковій (2004 р.) науково-практичній конференції викладачів МДГУ “Актуальні проблеми науки та освіти” (Маріуполь, 2005); щорічній Міжнародній науково-практичній конференції “Запорізькі правові читання” (Запоріжжя, 2006); І Міжнародній науково-практичній конференції “Від громадянського суспільства – до правової держави” (Харків, 2006); другій Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених “Особливості інтеграції України в світовий економічний та політико-правовий простір” (Маріуполь, 2006); Міжнародній науково-практичній конференції “Перспективні інновації у науці, освіті, виробництві та транспорті '2007” (Одеса, 2007); Міжнародній конференції “Україна – Чехія – ЄС: Сучасний стан та перспективи” (Херсон, 2007); І Міжрегіональній конференції студентів, аспірантів і молодих  учених “Сучасний розвиток державотворення та правотворення в Україні: проблеми теорії та практики” (Маріуполь, 2008); ХІ підсумковій науково-практичній конференції викладачів МДГУ (Маріуполь, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції “Законодавче забезпечення економічної політики держави і юридична освіта” (Донецьк – Святогорськ,, 2009).

Публікації. Основні положення дисертації викладено у 16 наукових статтях, з яких 5 праць надруковані у фахових наукових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України. Всі роботи підготовлені дисертанткою особисто.

Структура дисертації зумовлена метою та завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що мають сім підрозділів, висновків. Загальний обсяг дисертації складає 183 сторінки комп’ютерного тексту. Робота містить також список використаних джерел із 173 найменувань та додатки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено ступінь новизни роботи, мету і завдання дослідження, окреслено особистий внесок авторки в одержання наукових результатів, викладених у дисертації.

Розділ 1. Судове рішення як складова частина господарського процесу складається з двох підрозділів, в яких досліджуються витоки та розвиток правового режиму рішення суду на підставі аналізу становлення та розвитку судового процесу, а також порядок прийняття рішення господарським судом України.

У підрозділі 1.1. “Витоки та становлення рішення господарського суду” подано огляд історії створення судів, які мали на меті розгляд спорів, що виникали під час здійснення господарської діяльності й були потребою часу. Розвиток судової системи потребував законодавства, яке закріплювало принципи організації судової системи та порядок здійснення судочинства, на основі цього визначається та досліджується процес становлення рішення господарського суду.

На підставі проведеного аналізу зроблено висновок, що історія формування системи господарського судочинства стосується, насамперед, місцевих господарських судів, оскільки апеляційна і касаційна інстанції виникають набагато пізніше, а інституції, створювані у різні періоди історії для розгляду і розв'язання господарських спорів, були покликані розв'язувати ці спори по суті як суди першої інстанції. Шляхом опрацювання наукової літератури з’ясовано, що виникнення господарського судочинства сягає ще часів Античності, коли було створено перші особливі суди для розгляду справ, пов’язаних з торгівельними операціями. З метою врегулювання цих відносин виникли особливі норми, спрямовані на швидке розв’язання суперечок. Подальший розвиток спеціального судочинства в Європі, зокрема, у Франції та Німеччині, мав великий вплив на становлення відповідної галузі на території України. 

Запропоновано періодизацію історичного розвитку рішення господарського суду на підставі становлення господарського судочинства на території України.

У підрозділі 1.2. “Правове регулювання прийняття рішення у господарському процесі” проаналізовано діяльність суду щодо розгляду та розв’язання справ у стадії судового провадження, а саме, завершального етапу прийняття рішення. Встановлено, що рішення підводить підсумок проведеної роботи щодо дослідження спірних відносин та захисту правоможності суб’єктів права. Визначено, що за своєю сутністю рішення є результатом судової діяльності, воно містить відповідь суду за суттю заявлених сторонами вимог, яка дається за допомогою використання норм права. У рішенні відображається завдання господарського процесу у певний момент його розвитку, а точніше - розв’язання спору по суті. 

На підставі аналізу наукових досліджень стосовно рішення господарського суду визначено, що за підставами суб’єктного складу, мети та змісту діяльності суду, процес прийняття рішення поділено на етапи, за якими суд поступово доходить висновку та виносить рішення по суті спору. З наведеного обґрунтовано доцільність визнання прийняття судом рішення по суті спору самостійною стадією господарського процесу, яка включає процес оцінки доказів, що на основі встановлених у результаті оцінки обставин дозволяє вирішити справу у відповідності з нормами права;  викладення рішення у належній формі та встановленому змісті; його оголошення і набрання чинності.

При цьому підкреслюється, що необхідною умовою для прийняття правосудного рішення є оформлення його у спеціальному приміщенні – нарадчій кімнаті, що не передбачено діючим господарським процесуальним законодавством та потребує вдосконалення. 

Розділ 2. Рішення господарського суду як акт правосуддя включає три підрозділи, в яких проведено дослідження щодо характеристик рішення суду, надаються види рішень та пропонується їх класифікація, а також аналізуються вимоги, які висуваються до рішення господарського суду

У підрозділі 2.1. “Поняття, форма та зміст рішення господарського суду” визначено поняття рішення суду як процесуального акту правосуддя із розв’язання господарського спору, в якому знаходить втілення ставлення держави до сутності спору між господарюючими суб’єктами. Доводиться, що рішення суду як акт правосуддя є відповіддю суду на заявлені вимоги, як процесуальний документ – відображає зовнішню форму вираження судження суду безвідносно до конкретного змісту позовних вимог. 

Обґрунтовано, що рішення суду підсумовує застосування господарським судом матеріальних та процесуальних норм, через взаємодію яких процесуальні норми регламентують діяльність суду і забезпечують правильність застосування норм матеріального права.

Запропоновано, що для успішного виявлення сутності рішення господарського суду є необхідним дослідити головне, що упевнює його сутність, а саме відмінні ознаки, які у сукупності складають його специфіку. Тобто, сутність рішення господарського суду зумовлена правовою природою господарського суду, особливостями процесуальної форми господарського судочинства, завданнями, які вирішуються при здійснення правосуддя господарським судом. Наступними ознаками, що характеризують сутність рішення визначено: суб’єктний склад, тому що сторонами у справі є у більшості суб’єкти господарської діяльності; предмет спору, це суть спору, з приводу якого господарський суд виносить своє судження у рішенні наприкінці судового розгляду; та джерела на основі яких господарський суд постановлює рішення.

У роботі визначено, що рішення суду – це акт із застосуванням права, наділений певними особливостями, а саме: рішення розв’язує конкретні спірні господарські відносини та містить індивідуальне розпорядження, адресоване конкретним особам і визнає міру їх можливої та належної поведінки; викликає певні юридичні наслідки індивідуального характеру; є зовнішнім формальним закріпленням результату правозастосування у кожній господарській справі; повинно відповідати закріпленим у господарському процесуальному законодавстві вимогам; є результатом державного примусу.

Зазначено, що рішення суду є офіційним документом, який виражає волю держави та ухвалюється компетентним органом. Відповідно ст. 45 ГПК України рішення господарських судів приймаються іменем України.

Аргументовано, що сутність рішення суду полягає у тому, що воно є найважливішим актом правосуддя, який вирішує господарську справу по суті, містить державно-владне та індивідуально-конкретне розпорядження щодо застосування норм права до встановлених фактів і правовідносин, ухвалюється у передбаченому законом процесуальному порядку іменем держави і спрямовується на захист порушених, невизнаних або оскаржуваних прав, свобод та інтересів господарюючих суб’єктів та інтересів держави.

Встановлено, що рішення суду як акт правосуддя ухвалюється у зазначених господарським процесуальним законодавством формах та є зовнішнім формальним закріпленням результату правозастосування за кожною господарською справою. За формою рішення господарського суду є документом під назвою “рішення”, який ухвалюється іменем України і складається із вступної, описової, мотивувальної і резолютивної частин, у яких знаходять відображення результати судового засідання та кінцеві висновки, зроблені судом. 

Обґрунтовано, що для забезпечення стабільності рішення суду та обов’язковості його дії необхідно дотримання певних вимог, що висуваються до змісту головного акту правосуддя. Ці вимоги обумовлені завданнями господарського суду: по-перше, захист прав та охоронюваних законом інтересів учасників господарських правовідносин, по-друге, сприяння зміцненню законності у сфері господарських відносин. Виконання цих завдань можливе тільки, якщо судове рішення є зрозумілим, переконливим, справедливим, тобто здійснений захист відповідає встановленим судом обставинам і закону, який регулює спірні матеріальні правовідносини, суб’єктивні права та обов’язки, а також факти. 
У підрозділі 2.2. “Види рішення господарського суду” досліджується та доопрацьовується класифікація рішень господарського суду, в основу якої запропоновано різні підстави, а саме: 

за видом провадження у господарському суді першої інстанції рішення поділяються на: прийняті у позовному порядку, які в свою чергу, можна поділити за характером правової дії судового рішення: про присудження, про визнання, про перетворення правовідношення, та прийняті зі справи про банкрутство; 

за функціями, які виконує рішення в судовому процесі –  на загальні та додаткові; 

за способом вирішення господарського спору рішення поділяються на: проміжні, часткові, факультативні, альтернативні, умовні та заочні.

Запропоновано внесення змін до статей 88 та 89 ГПК України щодо вдосконалення порядку прийняття додаткового рішення та надання господарським судом роз’яснень і виправлень рішень.

При визначенні видів рішень суду приділено увагу заочному рішенню, яке являє собою оптимальний варіант реагування на негативне ставлення відповідача до участі у судовому розгляді особисто або через представника. Обстоюється необхідність запровадження інституту заочного рішення, для чого необхідно передбачити господарським законодавством процедуру заочного судочинства, яке повинно будуватися за конституційним принципом змагальності процесу. 
Підрозділ 2.3. “Вимоги, які пред’являються до рішення господарського суду” присвячений аналізу та доопрацюванню вимог, які пред’являються до рішення господарського суду, зокрема визначенню понять законності, обґрунтованості, справедливості, аргументованості, оперативності, безумовності, грамотності, вичерпності тощо.

Наголошується, що законність та обґрунтованість рішення господарського суду є загальними вимогами, які забезпечують правильність судового акта, його правосудність. Обґрунтовано, що законність рішення господарського суду – це вимога, яку рішення набуває у результаті правильного застосування матеріальних і належної реалізації господарських процесуальних норм. 

Під обґрунтованістю як вимогою до рішення господарського суду розуміється підтвердження достовірними та достатніми доказами встановлених у судових засіданнях обставин справи, які відповідають висновкам господарського суду. 

У роботі підкреслюється, що питання про співвідношення вимог законності та обґрунтованості рішення господарського суду має практичне значення, оскільки з поняттями законності та обґрунтованості пов’язані суттєві правові наслідки (104, 11110 ГПК України). Законність та обґрунтованість рішення господарського суду є вимогами, відсутність яких свідчить про неправильність рішення, наслідком чого має стати його скасування або зміна. При цьому неправильне застосування норм права у господарському процесі та невірне встановлення фактичних обставин можуть бути визнані підставами для відміни або зміни рішення як разом, так і окремо, як відносно самостійні підстави.

Зазначається, що вимоги, які носять додатковий характер, а саме справедливість, аргументованість, культура судового рішення, ясність і чіткість його викладення, дотримання форми також мають важливе значення, хоча не є підставами для скасування, але характеризують рішення як авторитетний акт судової влади.

Пропонується внесення змін до процесуального законодавства з метою закріплення прямої вимоги законності та обґрунтованості рішення господарського суду.

Розділ 3. Законна сила рішення господарського суду включає два підрозділи, в яких розглянуто правова природа законної сили судового рішення та притаманні їй властивості.

У підрозділі 3.1. “Поняття та значення законної сили судового рішення” аргументується висновок, що з метою посилення авторитету судової влади рішення суду має бути реалізоване, необхідною умовою цього є набрання ним законної сили, яка поєднує правову дію матеріально-правового і процесуального законодавства та має характерні властивості. Рішення суду, що набрало законної сили, втілюючи в собі кінцевий результат розгляду й вирішення господарських справ по суті, забезпечує дійсну охорону прав та інтересів суб’єктів господарювання. Завдяки законній силі рішення суду виражає стабільність і динамізм права, стає способом реального здійснення завдань господарського судочинства.

У роботі обґрунтовано, що під законною силою рішення суду розуміють такий стан рішення, коли воно стає максимально недоторканим у результаті прояву властивостей, та, як правило, пов’язують розгляд таких питань, як межі законної сили, формальна та матеріальна законна сила, властивості законної сили. 

З урахуванням аналізу існуючих проблем доводиться, що межі законної сили рішення суду упевнюються, по-перше, предметом, по відношенню до якого діє судове рішення (об’єктивна межа), а саме це матеріально-правові відносини господарського (економічного) характеру, а по-друге, суб’єктами, на яких розповсюджується рішення господарського суду (суб’єктивна межа), тобто це сторони, треті особи, особи, які не залучені до участі у справі, але на обов’язки яких розповсюджується рішення господарського суду.

Уточнюється питання розподілу законної сили на формальну і матеріальну, а саме визначено: формальна законна сила рішення господарського суду це є безповоротність судового рішення, яке набрало законної сили, тобто неможливість суду змінити прийняте ним рішення у конкретній справі, а матеріальна – є остаточність, незаперечність та непорушність рішення господарського суду, яке є обов’язковим до виконання на усій території України.

Доводиться, що визначальним є те, що межі законної сили рішення господарського суду відіграють роль гаранту від посягання ззовні. Межі окреслюють дію рішення господарського суду та перешкоджають дії ззовні іншого позову на підтвердження правовідношення вже затвердженого рішенням суду, що набрало законної сили, тобто від повторного (незаконного) встановлення.

Наголошується, що значення законної сили полягає у наслідках, які виникають у зв’язку із набранням сили рішенням господарського суду. Набрання законної сили рішенням обов’язкове, і це реально сприяє підтриманню правопорядку у сфері економічної діяльності, має попереджувальне значення для суб’єктів господарської діяльності

У підрозділі 3.2. “Властивості законної сили рішення господарського суду” досліджуються такі властивості законної сили рішення господарського суду, як виключність, обов’язковість, преюдиціальність та виконуваність.

У роботі проведено аналіз усіх властивостей законної сили рішення господарського суду та визначено, що виключність законної сили рішення господарського суду полягає у неприпустимості порушення провадження та розгляду судом справи за повторно заявленим позовом, тотожним первинному, за яким розв’язаний спір та наявне рішення господарського суду, що набрало законної сили. 

Доводиться, що обов’язковість законної сили рішення господарського суду є важливою властивістю та означає, що усі органи та посадові особи повинні здійснити необхідні дії щодо виконання рішення суду або сприяти його виконанню.

Визначено, що преюдиціальність законної сили рішення господарського суду є підтвердження фактів та обставин судовим актом, що набрав законної сили, та які не повинні наново встановлюватися в іншому судовому процесі, в якому вони виступають як безспірні юридичні факти.

Обґрунтовано, що виконуваність визначається як самостійна властивість законної сили рішення господарського суду разом з обов’язковістю та визнається як можливість примусового виконання рішення господарського суду.

Запропоновано зміни до господарського процесуального законодавства щодо уточнення підстав звільнення від доказування. Пропонується вказати, що обставини, встановлені судовим актом господарського суду, який набрав законної сили за раніше розглянутою справою, не доказуються знову при розгляді господарським судом іншої справи, в якій беруть участь ті самі особи.

Зазначається, що законна сила рішення господарського суду являє собою особливу матеріально-правову та процесуальну дію рішення, яка має втілення у таких властивостях, як обов’язковість, винятковість, виконуваність та преюдиціальність. Рішення господарського суду, що набрало  законної сили, забезпечує здійснення функцій із захисту прав та законних інтересів суб’єктів господарських відносин, підтримання правопорядку у сфері господарської діяльності, що можна визначити як значення законної сили.

Таким чином, зроблено висновок, що законна сила надає рішенню господарського суду стабільності, незмінності та неможливості змінити постановлене ним рішення з конкретної справи. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційному досліджені узагальнено теоретичні розробки та проаналізовано діюче законодавство щодо правового режиму рішення господарського суду. Для вирішення поставлених завдань обґрунтовано нові наукові положення і пропозиції щодо удосконалення прийняття господарським судом рішення та відповідного законодавства. На підставі проведеного дослідження сформульовано наступні висновки:

1. Запропоновано періодизацію історичного розвитку прийняття рішення судом на підставі становлення господарського судочинства на території України:

I період ─ часи Київської Русі - відсутні поняття рішення суду та порядку його прийняття, оскільки суд був підпорядкований адміністрації, тобто становив її невід’ємну частину за фактичної відсутності процесуального законодавства;

II період ─ ХІV - ХІХ ст. - набуття значущості рішення суду, формування вимог до нього, його виконання та порядку апеляційного оскарження, обумовлено створенням державних установ із розв'язання купецьких справ (магістрати), формуванням процесуального судочинства; 

III період ─ радянський, 1917 - 1991 роки - законодавче встановлення порядку прийняття рішення, визначення вимог до рішення державного арбітражу, пов’язаний зі створенням державного арбітражу; 

IV період ─ пострадянський, з 1991 року по теперішній час - формування процедури прийняття судового рішення, але відсутність норм, які детально регламентують прийняття рішення господарським судом, обумовлено реформуванням судової системи та господарського процесуального законодавства. 

2. Обґрунтовано, що сутність судового рішення полягає у тому, що воно є найважливішим актом правосуддя, який містить державно-владне та індивідуально-конкретне розпорядження щодо застосування норм права до встановлених фактів і правовідносин; ухвалене у передбаченому законом процесуальному порядку іменем держави й спрямоване на захист порушених, невизнаних або оспорюваних прав, свобод та інтересів суб’єктів господарювання та інтересів держави, сприяє формуванню й підтриманню правопорядку у галузі господарських (економічних) відносин та розвитку ринкового обігу, вирішує господарський (економічний) спір по суті.

Визначено, що рішення господарського суду являє собою складне явище, урегульоване нормами матеріального та процесуального права. Судове рішення – це державно-владний акт із застосування права, якому притаманні наступні риси: 

розв’язує конкретні спірні господарські відносини та містить індивідуальне розпорядження, адресоване конкретним особам, визнає міру їх можливої та належної поведінки; 

викликає певні юридичні наслідки індивідуального характеру; 

є зовнішнім формальним закріпленням результату правозастосування у кожній господарській справі;

повинно відповідати закріпленим у господарському процесуальному законодавстві вимогам;

є результатом державного примусу. 

3. Доопрацьовано визначення судового рішення, а саме це – процесуальний судовий документ, який ухвалюється господарським судом за результатами розгляду справи, у зазначеній господарським процесуальним законодавством формі та є зовнішнім формальним закріпленням результату правозастосування за кожною господарською справою. 

За формою рішення господарського суду є документ під назвою “рішення”, який ухвалюється іменем України і складається із вступної, описової, мотивувальної і резолютивної частин, у яких повинні знайти відображення результати судового засідання та кінцеві висновки, зроблені судом. 

4. Надано визначення правового режиму судового рішення у господарському процесі як законодавчо встановлені форма та зміст судового рішення, вимоги, які пред’являються до нього, процесуальний порядок прийняття рішення та набрання ним законної сили.

5. Запропоновано визначення таких вимог, як законність та обґрунтованість, які мають суттєве значення і порушення яких може бути підставами для скасування рішення, надано вимоги додаткового значення, зокрема, справедливість, аргументованість, оперативність, культура судового рішення, дотримання форми, які характеризують рішення як авторитетний акт судової влади. 

6. Обґрунтовано, що прийняття судом рішення по суті спору є самостійною стадією господарського процесу, яка включає: процес оцінки доказів, застосування відповідних норм права (закону), викладення рішення у встановлених формі та змісті, оголошення рішення, набрання ним законної сили.

7. Запропоновано класифікація судових рішень, а саме: за видом провадження у господарському суді першої інстанції рішення поділяються на: прийняті у позовному порядку та прийняті зі справи про банкрутство; відповідно до функцій, які виконує рішення в судовому процесі - на загальні та додаткові; за способом вирішення господарського спору - на: проміжні, часткові, факультативні, альтернативні, умовні та заочні.

8. Запропоновано поняття законної сили як правової конструкції, що охоплює усі властивості, притаманні судовому рішенню як процесуальному документу та акту правосуддя, що свідчить про такий правовий стан рішення, коли воно стає максимально недоторканим та остаточним у результаті прояву усіх властивостей судового рішення.

Обґрунтовано визначення формальної і матеріальної сторін законної сили, з якими пов’язуються правові наслідки набрання рішенням законної сили.
Надано характеристику властивостей законної сили рішення господарського суду, що, взяті у сукупності, перетворюються у специфічну правову оболонку рішення, що засвідчує його новий правовий стан, а саме рішення стає максимально недоторканим  та остаточним як у тому процесі, в якому воно постановлене, так і в будь-якому іншому.

9. Обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення Господарського процесуального кодексу, а саме: визначення поняття “нарадча кімната” та складання рішення судом у нарадчій кімнаті (ст. 82 ГПК України); вимог, які висуваються до рішення господарського суду, таких як законність та обґрунтованість (додаткові статті ГПК України); процедура прийняття додаткового рішення (ст. 88 ГПК України); надання господарським судом роз’яснень та виправлень рішень (ст. 89 ГПК); запровадження інституту заочного рішення шляхом доповнення окремої глави до ГПК, норми якої встановлювали б процедуру заочного судочинства і вимоги до змісту заочного рішення. 

За результатами дисертаційного дослідження пропонується об’єднати у самостійний розділ Господарського процесуального кодексу статті з урахуванням їх вдосконалення, які встановлюють правові засади судового рішення у господарському процесі та порядок його прийняття.
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АНОТАЦІЯ


Григор’єва В.В. Правовий режим судового рішення у господарському процесі – Рукопис.


Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.04 – господарське право, господарсько-процесуальне право. – Інститут економіко-правових досліджень Національної академії наук України, Донецьк, 2009.


Дисертацію присвячено дослідженню правового режиму рішення господарського суду України. У роботі досліджено та узагальнено історичний розвиток та становлення правового режиму судового рішення, надано його періодизацію. Запропоновано визначення правового режиму рішення як складного та комплексного поняття, проведено дослідження сутності рішення господарського суду та його ознак, визначено та систематизовано вимоги, що висуваються до рішення господарського суду. Обґрунтовано висновок про необхідність визнання прийняття рішення самостійною стадією господарського процесу, яка складається з наступних поступово-логічних дій суду. Уточнено поняття законної сили рішення господарського суду, у контексті чого розглянуто такі питання, як межі законної сили, формальна та матеріальна сторони та властивості законної сили. Запропоновано основні напрямки вдосконалення процесуального законодавства стосовно рішення господарського суду.


Ключові слова: господарський процес, стадії господарського процесу, судове рішення, акт правосуддя, процесуальний акт, правовий режим, зміст рішення суду, вимоги, які висуваються до рішення господарського суду, законна сила рішення.

АННОТАЦИЯ
Григорьева В.В. Правовой режим судебного решения в хозяйственном процессе – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – хозяйственное право, хозяйственно - процессуальное право. – Институт экономико-правовых исследований НАН Украины, Донецк, 2009.

В диссертационной работе с учетом теоретического обобщения проблем правового режима решения хозяйственного суда, обоснованы новые научные положения и предложения к законодательству относительно основных характеристик  решения суда в хозяйственном процессе. Проведен комплексный анализ соответствующего законодательства и обоснованы предложения по его совершенствованию относительно принятия решения хозяйственным судом.

В первом разделе исследуются история становления специальных судов и судебного процесса, целью которых было рассмотрение споров, которые возникали при осуществлении хозяйственной деятельности и были потребностью времени. В результате предложена периодизация исторического развития правого режима решения суда на основе становления и развития хозяйственного судопроизводства на территории Украины.

На основе проведенного исследования обоснован вывод о необходимости признания принятия судебного решения самостоятельной стадией хозяйственного процесса, так как это согласованные и последовательные действия хозяйственного суда, которые урегулированы нормами хозяйственного процессуального права, направленные на выполнение задач хозяйственного судопроизводства.

Второй раздел посвящен исследованию судебного решения как акта правосудия, а именно понятие и содержание решения, требования, которые предъявляются к нему.

Исследовано и уточнено понятие сущности решения суда как основного и важнейшего акта правосудия, которое разрешает хозяйственное дело, по сути, содержит государственно-властное и индивидуально-конкретное распоряжение относительно применения норм права по установленным фактам и правоотношениям, которое постановлено в предусмотренном законом порядке и направлено на защиту нарушенных прав и интересов субъектов хозяйствования.

На основе проведенного исследования сформулированы признаки решения в хозяйственном процессе, которые обусловлены: субъектным составом судебного разбирательства; предметом судебного решения; источниками, на основе которых хозяйственный суд постановил решение.

Исследованы требования, предъявляемые к решению хозяйственного суда, а также рассмотрено соотношение требований законности и обоснованности путем уточнения их понятий и определения их практической значимости. Сформулированы предложения относительно требований, предъявляемых к решению хозяйственного суда, а именно: справедливость, оперативность, аргументированность, культура судебного решения.

Усовершенствована классификация решений хозяйственного суда посредством ее упорядочения. А именно предложена классификация по следующим основаниям: по виду производства в хозяйственном суде первой инстанции: принятые в исковом производстве и по делам о банкротстве; по функциям, выполняемым в судебном процессе: общие и дополнительные; по способу разрешения хозяйственного спора: промежуточные, частичные, факультативные, альтернативные, условные и заочные.

В третьем разделе исследованы понятие и значение законной силы судебного решения и присущие ей свойства.

Обосновано, что неотделимым этапом стадии принятия решения хозяйственным судом является вступление его в законную силу, с понятием которой связывают рассмотрение таких вопросов, как границы законной силы, материальная и формальная стороны, свойства законной силы.

На основе проведенного исследования уточнено, что законная сила решения хозяйственного суда представляет собой состояние решения, которое выражается в таких свойствах, как обязательность, исключительность, исполнимость и преюдициальность. Решение хозяйственного суда, вступившее в законную силу, обеспечивает осуществление функций по защите прав и законных интересов субъектов хозяйственных правоотношений, поддержания правопорядка в сфере хозяйственной деятельности.

Сформулированы предложения по совершенствованию действующего хозяйственного процессуального законодательства относительно решения хозяйственного суда Украины.

Ключевые слова: хозяйственный процесс, стадии хозяйственного процесса, решение суда, акт правосудия, процессуальный акт, правовой режим, содержание решение суда, требования, предъявляемые к решению суда, законная сила решения.
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Grygorieva V.V. Law regime of court decision in economic proceeding – manuscript.

The thesis on gaining a scientific degree of Candidate of Law on speciality 12.00.04  - economic law, economic-procedural law. – Institute of Economic and Legal Researchers of National Academy of Science of Ukraine, Donetsk, 2009.

The thesis is devoted to the research of the law regime of the Ukrainian economic court decision. The historical development and court decision formation have been researched, besides time periodization of court process law provision is presented. Definition of law regime decision as a complex and complicated notion is presented, the essence of economic court decision and its signs have been analyzed, demands that are lain down to to the economic court decision are determined and systematized. 

The conclusion as for necessity of recognizing a court decision as an independent stage of the economic process that consists of the further logical actions of the court has been made. The definition of the validity of the economic court decision was precised, that is closely connected with the considering such issues as validity frames, formal and financial sides and peculiarities of the validity. Basic trends of legal procedure legislation as for economic court decision are presented.

Key words: legal procedure, stages of the economic process, court decision, act of justice, procedure act, law regime, contents of the court decision, demands that are lain down to to the economic court decision, the decision validity.
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