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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасні умови розвитку міст характеризуються бурхливими соціально-економічними перетвореннями, що спричинили виникнення комплексу проблем, пов'язаних із функціонуванням комунальних підприємств. Особливий інтерес становлять дослідження стану та розвитку житлово-комунального господарства (ЖКГ), результати фінансово-господарської діяльності якого значною мірою впливають на соціально-економічні показники розвитку суспільства, зокрема, на інші сфери міської економіки, а через ціни й тарифи на житлово-комунальні послуги (ЖКП) – на розподіл грошових витрат населення, формуючи, тим самим, масштаби й структуру ринку споживчих товарів і послуг. Саме тому сьогодні політика уряду спрямована на порятунок житлово-комунального господарства, його фінансове оздоровлення, перетворення, модернізацію, реформування, удосконалення правових і організаційних механізмів регулювання й управління, на забезпечення якісного відновлення відповідної інфраструктури.

У зв'язку з цим, реформування житлово-комунального господарства є однією з найбільш актуальних проблем, тому що вона стосується інтересів як населення, так і всього господарства України. Але не зважаючи на реформи, що проводяться, підприємства житлово-комунального господарства функціонують на межі галузевої кризи, в умовах економіки дефіциту. Впроваджувана на регіональному рівні програма реформування та розвитку житлово-комунального господарства не дає очікуваних результатів, оскільки не має можливостей і ресурсів для розвитку. У цьому зв’язку  і виникає потреба у впровадженні сучасних форм господарювання. 

У ЖКГ міста будь-яка організаційна форма господарювання може знайти свою нішу, де її переваги будуть більш значущими порівняно з недоліками і де вона даватиме найкращі результати порівняно з іншими формами організації. Але формування відповідних організаційних форм господарювання не залежить від еволюційного процесу та ринкового відбору з позицій ефективності. Навпаки, їх поява зумовлена специфікою приватизаційних процесів, які відбувались в Україні у межах ринкових трансформацій, не завжди пов'язаних із суспільними інтересами та економічною доцільністю. При цьому ігнорувалася відсутність належного інституціонального забезпечення, норм права й організаційних правил. Не було враховано конкретних національно історичних особливостей та менталітету населення. Внаслідок цього поряд з ефективними організаційними формами господарювання залишаються неефективні організаційні структури у житлово-комунальному господарстві. 

Теоретико-методичні засади житлово-комунального господарства сьогодні досліджуються багатьма провідними фахівцями як України, так і зарубіжжя та висвітлені у роботах вчених: Адамова Б.І., Александрова І.Г., Богачова С.В., Борисенко І.В., Брусової Н.Ф., Бутиріної В.М., Висоцької Г.В., Волинського Г.Д., Герасимчук З.В., Гончарової З.В., Шаповал А.Л., Джулай Т.М., Драган І.О., Єрмішиної А.В., Петрової О.Ф., Шапіро М.Д., Пісьмаченко Л.М., Солодкого В.О., Чиж В.І., Чижової Т.В., Шаповал Л.П., Шевської О.І. та інших. У своїх працях вони підкреслюють необхідність створення та використання новітніх форм господарювання у житлово-комунальній сфері (ЖКС). 

Необхідність систематизації, уточнення та вдосконалення окремих наукових положень і практичних здобутків щодо створення та функціонування сучасних форм господарювання у житлово-комунальній сфері міста з метою покращення умов життя населення обумовила актуальність обраної теми та визначила основні напрями дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію підготовлено відповідно до планів науково-дослідних робіт Луганської філії Інституту економіко-правових досліджень НАН України за 2007-2010 рр., а саме, у межах тем: «Інноваційна модель забезпечення ефективного використання регіональних ресурсів» (ДР № 0107U005526), де здобувачем як співвиконавцем було досліджено стан основних засобів, у тому числі у сфері житлово-комунального господарства, та визначено шляхи їх оновлення; «Механізми вдосконалення структури економіки регіонів за умови інтеграції України до Світової організації торгівлі» (ДР № 0107U009699), де здобувачем запропоновано формування кластерних утворень для удосконалення структури економіки регіону з урахуванням галузевих пріоритетів.  

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є узагальнення теоретичних положень і розробка практичних рекомендацій щодо організаційно-економічного забезпечення створення сучасних форм господарювання у житлово-комунальній сфері міста для покращення умов життя населення.  

Відповідно до мети дослідження поставлено і вирішено наступні завдання:

розкрито економічний зміст та призначення сучасних форм господарювання у житлово-комунальній сфері;

охарактеризовано методичний інструментарій сучасних форм міського господарювання;

узагальнено досвід використання сучасних форм господарювання у світі та Україні;

проаналізовано сучасний стан і тенденції розвитку житлово-комунального господарства міст України;

оцінено передумови створення сучасних форм організації господарства у житлово-комунальній сфері міста;

виявлено проблеми впровадження сучасних форм господарювання у житлово-комунальній сфері міста;

визначено домінанти розвитку житлово-комунальної сфери міста;

запропоновано економіко-математичне забезпечення утворення кластерного типу у житлово-комунальній сфері міста;

розроблено організаційно-економічні заходи щодо формування утворення кластерного типу у житлово-комунальному господарстві міста. 

Об’єктом дослідження виступає формування сучасних форм організації господарства у житлово-комунальній сфері міста.

Предметом дослідження виступає науковий інструментарій забезпечення  сучасних форм господарювання у житлово-комунальній сфері міста.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є положення економічної теорії, мікро- та макроекономіки, регіональної економіки, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених щодо організації господарства та житлово-комунального господарства. Теорії та практиці формування кластерних утворень, як сучасної форми господарювання, присвятили свої праці такі науковці як: Аніщенко І.В., Бакум В.В., Бутенко А.І., Бутко М.П., Василенко В.М., Волкова Н.Н., Сахно Т.В., Ганущак-Єфіменко Л.М., Герасимчук Н.А., Громико Ю.В., Ґудзь П.В., Демідон В.О., Длугопольський О.К., Жданко Є.С., Каніщенко Н.Г., Ковальова Ю.М., Косач І.А., Кузьмін О.Є., Мигранян А.А., Румянцев А.П., Хмара М.П., Семенов Г.А., Соколенко С.О., Федоренко В.Г. та ін., які визначають переваги і недоліки кластерів та досвід їх функціонування у різних сферах господарства України.  

Щодо публічно-приватного партнерства, як сучасної форми відносин, то вона тільки починає розвиватися і теоретично-практичні проблеми, пов’язані з її реалізацією, висвітлено у наукових працях вчених: Амунц Д.М., Берестова А.П., Варнавського В.Т., Данасарової С.Д., Данилишина Б.М., Єфіменко Т., Каданя А.Я., Матвєєва Д.Б., Полякової О.М. та ін. 

Під час проведення досліджень було використано методи: аналізу та синтезу (у теоретичних й емпіричних дослідженнях сучасних форм організації господарства); системності (для систематизації методичних підходів та показників оцінки діяльності житлово-комунального господарства України та міст); статистичні та графічні (для аналізу стану і тенденцій розвитку житлово-комунального господарства міста); порівняльні (для аналізу результатів діяльності житлово-комунального господарства міст Луганської області та країни); економіко-математичні (для розробки економіко-математичного забезпечення утворень кластерного типу у житлово-комунальній сфері міста). 

Інформаційною базою дослідження були статистичні дані та нормативно-правові акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Державної служби статистики України та головних управлінь статистики областей України, Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, місцевих державних адміністрацій, інформаційно-аналітичні огляди, науково-методичні публікації, а також матеріали емпіричних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат полягає у розробці комплексу заходів для покращення умов життя населення на основі організаційно-економічного забезпечення створення сучасних форм господарювання у житлово-комунальній сфері міста з урахуванням елементів публічно-приватного партнерства. Результати дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:

запропоновано наукові підходи до формування утворення кластерного типу у житлово-комунальній сфері міста на основі виділення критеріїв, визначення ознак, встановлення мети і завдань функціонування, що дозволило позиціонувати його як більш сучасну організаційну форму взаємовідносин між виробниками, постачальниками та споживачами житлово-комунальних послуг; 

організаційно-економічні заходи щодо формування утворення кластерного типу на основі запропонованої організаційної структури житлово-комунального господарства міста з метою беззбиткового функціонування; 

удосконалено:     

методичне забезпечення аналізу стану та тенденцій розвитку житлово-комунального господарства міст України шляхом комбінування методів і прийомів емпіричного дослідження для більш глибокого і комплексного розуміння існуючих проблем; 

галузевий підхід до оцінки передумов створення сучасних форм організації господарства у житлово-комунальній сфері міста, який базується на синтезі експертного і рейтингового методів, що дозволило обґрунтувати комплексний характер вирішення відповідних проблем;

міжгалузевий підхід до виявлення особливостей тарифоутворення на житлово-комунальні послуги, оснований на ступені відшкодування понесених витрат, що дозволило визначитися з рівнями вирішення існуючих проблем у цій сфері; 

дістало подальшого розвитку:

визначення змісту сучасних форм господарювання у житлово-комунальній сфері, що завбачає інтеграцію підприємств та пошук нових підходів до взаємодії державного і приватного секторів, що дозволяє змінити акценти у обсягах та якості надання житлово-комунальних послуг населенню;

розуміння етапізації створення сучасних форм організації міського господарства на основі епістемотехнологічного підходу, що дозволило розгалузити методичну базу наукового дослідження; 

досвід використання сучасних форм господарювання у житлово-комунальній сфері шляхом узагальнення вітчизняних та зарубіжних здобутків, які сприяють прийняттю зважених організаційних рішень щодо динамічного розвитку ЖКГ міста;  

сутність публічно-приватного партнерства як домінанти розвитку житлово-комунальної сфери через визначення сучасних елементів, які забезпечать більш тісний зв'язок між учасниками відповідних відносин.

Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретичні положення, обґрунтовані автором у дисертації, доведені до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій, дозволяють істотно підвищити функціонування житлово-комунального господарства міста. Вони призначені для використання в практиці управління житлово-комунального господарства міста та районів. Особливу практичну значимість мають: 

методичне забезпечення аналізу стану та тенденцій розвитку житлово-комунального господарства міст України для більш глибокого і комплексного розуміння проблем, яке може бути використано управлінням житлово-комунального господарства міської ради; 

галузевий підхід до оцінки передумов створення сучасних форм організації господарства у житлово-комунальній сфері міста, який базується на синтезі експертного і рейтингового методів, що дозволяє обґрунтувати комплексний характер вирішення відповідних проблем та може бути використано органами місцевого самоврядування;

міжгалузевий підхід до виявлення особливостей тарифоутворення на житлово-комунальні послуги, оснований на ступені відшкодування понесених витрат, що дозволить органам місцевого самоврядування визначитися з можливими варіантами  вирішення існуючих проблем у цій сфері.

Результати аналізу діяльності житлово-комунального господарства, оцінка передумов створення сучасних форм організації господарства у житлово-комунальній сфері міст України та проблем їх впровадження були використані під час виконання  Державної політики у сфері житлово-комунальних послуг Головним управлінням житлово-комунального господарства Луганської обласної державної адміністрації (довідка №15/02-701 від 03.02.2011 р.). Результати дослідження нових форм господарювання у житлово-комунальній сфері та розроблені рекомендації щодо створення відділу з питань організації роботи з ОСББ були використані у поточній діяльності Луганської міської ради (довідка  №15-7-2/879 від 06.10.2010 р.). Визначення домінант розвитку публічно-приватного партнерства в житлово-комунальній сфері міста та пропозиції щодо створення кластеру були використані у роботі міського комунального підприємства «Луганськ-житло» (довідка № 556 від 10.01.2011 р.). Теоретичні та методичні розробки дисертаційної роботи застосовуються у навчальному процесі Луганського державного інституту житлово-комунального господарства і будівництва Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України при викладанні дисциплін «Економіка будівництва», «Планування міст і транспорт», «Промислове і цивільне будівництво», «Міське будівництво та господарство» (довідка № 149/1 від 02.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Особистим внеском здобувача є обґрунтування наукових положень, висновків та рекомендацій щодо організаційно-економічного забезпечення створення сучасних форм господарювання у житлово-комунальній сфері міста з урахуванням елементів публічно-приватного партнерства. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача. Особистий внесок здобувача у колективних роботах конкретизовано у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні науково-теоретичні, методичні і практичні положення дисертаційної роботи доповідалися на: Всеукраїнській науково-методичній конференції «Современные аспекты финансового управления экономическими процессами» (м. Севастополь, 2005 р.); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Динаміка наукових досліджень ‘2005» (м. Дніпропетровськ, 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічна організація та економічна освіта: взаємообумовленість стратегій розвитку» (м. Київ, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (м. Київ, 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми економічного розвитку України на шляху до інтеграції у європейський простір» (м. Луганськ, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інституціональні аспекти функціонування трудового потенціалу» (мм. Луганськ-Євпаторія, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіонів України» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); VII-VIII Міжнародних науково-практичних конференціях «Місто, регіон, держава: економіко-правові проблеми господарювання» (м. Донецьк, 2009-2010 рр.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Альянс наук: вчений вченому» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.).

Публікації. Основні ідеї, положення і результати досліджень представлені у 17 наукових працях: з них 1 монографія, 8 – у наукових фахових виданнях, 8 – за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 34,12 друк. арк., з яких 6,02 друк. арк. належать особисту автору.   

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Дисертація, загальним обсягом 203 сторінки комп’ютерного тексту, містить 33 таблиці та 27 рисунків, 6 додатків на 27 сторінках, список використаних джерел із 168 найменувань на 17 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі розкрито актуальність теми дисертаційної роботи, сформульовано мету і завдання дослідження, показано наукову новизну та практичне значення одержаних результатів.

Розділ 1. Теоретичні основи дослідження сучасних форм організації господарства у житлово-комунальній сфері. У розділі розглянуто зміст, визначено методичний інструментарій та узагальнено досвід використання сучасних форм організації господарства у житлово-комунальній сфері.

Теоретичний аналіз змісту сучасних форм господарювання дозволяє стверджувати, що сьогодні у житлово-комунальній сфері міста функціонує велике різноманіття організаційно-правових конфігурацій (ЖЕКи, кооперативи, кондомініуми, ОСББ та ін.). Їх головне призначення – надання житлово-комунальних послуг жителям міста, і це здійснюється за рахунок бюджетних або приватних коштів (грошей мешканців). Але не існує жодної форми, яка мала б абсолютні переваги над усіма іншими як у обсягах і якості наданих житлово-комунальних послуг, так і у їх вартості. У роботі розкрито зміст та призначення діючих форм господарювання у житлово-комунальній сфері та доведено, що новітні форми господарювання повинні завбачати розбудову нових підходів до взаємодії державного та приватного секторів на основі інтеграції підприємств. Проведений у роботі порівняльний аналіз використання сучасних форм господарювання, їх переваг та недоліків, дозволив висунути гіпотезу, що створення кластеру на основі публічно-приватного партнерства у житлово-комунальній сфері міста сприятиме отриманню синергетичного ефекту від територіального об’єднання і економії бюджетних коштів на основі залучення приватного капіталу. Саме кластерна форма організації господарства дозволить змінити акценти у обсягах та якості надання житлово-комунальних послуг населенню міста. У роботі також визначено основні концептуальні положення, які відбивають завдання, об’єкти, умови, стратегію управління новітніми формами організації господарства у житлово-комунальній сфері міста.

У роботі досліджено методичний інструментарій сучасних форм організації господарства, а саме кластерих утворень. Теоретичні дослідження дозволили визначити основні форми об'єднання підприємств, підходи до їх утворення, методи формування кластерів, сценарії побудови, принципи функціонування, ефективність діяльності кластеру, їх класифікацію, види і моделі. На основі узагальнення наукових публікацій, представлених в економічній літературі, та епістемотехнологічного підходу визначено чотири етапи формування утворення кластерного типу у житлово-комунальній сфері міста (рис. 1).
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Рис. 1. Етапи формування утворення кластерного типу

у житлово-комунальній сфері міста 

Етапізація процесу формування утворення кластерного типу у ЖКС міста розгалужує методичну базу наукового дослідження. Доведено, що формування (на рівні міста) утворення кластерного типу є важливим і об'єктивно обумовленим процесом, формою реалізації якого виступає специфічна взаємодія суб'єктів господарювання ЖКС, а результатом є збільшення обсягів та підвищення якості житлово-комунальних послуг.

Міжнародний досвід показує, що кластерна форма організації господарства доцільна і ефективна та має свої конкурентні переваги і спеціалізацію в тій чи іншій країні Європи. Практика використання кластерної моделі в Україні засвідчує, що вона об’єднує підприємства не одного, а різних видів економічної діяльності, застосування публічно-приватного партнерства поширюється у всіх секторах економіки. Для України кластерні об'єднання – організаційно-економічна інновація; але вже функціонує більше 25 кластерів і всі вони створені без підтримки держави, тобто без взаємодії державного та приватного секторів. У роботі проведено аналіз існуючого вітчизняного досвіду використання сучасних форм організації господарства у житлово-комунальній сфері, результати якого дозволяють стверджувати, що існують як позитивні, так і негативні моменти функціонування об’єднань співвласників багатоквартирних будинків або керуючих компанії. На основі узагальнення вітчизняних та зарубіжних здобутків доведено, що кластерна форма організації господарства та публічно-приватне партнерство, як новітні форми територіальної організації, набули широкого використання і можуть бути впроваджені у діяльність житлово-комунального господарства міст України. 

Розділ 2. Аналіз та оцінка діяльності житлово-комунального господарства міста (на прикладі міста Луганська). У розділі проаналізовано результати діяльності житлово-комунального господарства та надана оцінка передумов створення сучасних форм організації господарства у житлово-комунальній сфері міста, визначено проблеми впровадження сучасних форм господарювання у ЖКС.

У роботі здійснено аналіз результатів діяльності житлово-комунального господарства (комплекс підприємств і організацій, що забезпечують комунально-побутові потреби населення) регіонів України та міст Луганської області. За допомогою методів і прийомів емпіричного аналізу досліджено технічний стан житлово-комунального господарства за останні роки та встановлено, що зберігається тенденція старіння житлового фонду, який здебільшого перебуває у незадовільному стані (рис. 2). За результатами динамічного аналізу з'ясовано, що технічний стан водогінних та каналізаційних мереж невпинно погіршується, зростає частка старих і аварійних водоводів, підвищився рівень втрат та не облікованих витрат води, загальний технічний стан опалювальних котелень і теплових мереж характеризується як незадовільний у багатьох регіонах України. Незадовільна ситуація склалася у сфері поводження з твердими побутовими відходами, проблемною залишається робота ліфтового господарства. 

Проведений у роботі контен-аналіз діяльності ЖКГ міста Луганська дозволив зробити висновок, що через постійну нестачу власних оборотних коштів комунальні підприємства не можуть утримувати належним чином основні засоби, у повному обсязі проводити їх поточний і капітальний ремонт, своєчасно виплачувати заробітну плату, здійснювати розрахунки за використані енергоносії та внески до бюджетів усіх рівнів, що вимагає пошуку нових форм організації міського господарювання.

Для оцінки передумов створення сучасних форм організації господарства у житлово-комунальній сфері міста у роботі використано метод експертних оцінок, який дозволив згрупувати проблеми реформування в умовах світової фінансово-економічної кризи залежно від категорії експертів (представники органів ЖКГ і споживачі ЖКП). 

Рис. 2. Структура житлового фонду в Україні 

(за періодами введення до експлуатації)

З'ясовано, що представники органів ЖКГ вважають, що у проблемах винна світова криза, тоді як споживачі переконані у необхідності використання нових форм господарювання, тому що вважають: якість послуг у більшості випадків не відповідає їх вартості у тому сенсі, що громадяни сплачують ЖЕКам за них дорожче, аніж вони реально коштують, від цього і борги. У дисертаційній роботі досліджено динаміку показників стану запровадження новітніх форм господарювання у ЖКС міст України (рис. 3). 

Результати аналізу засвідчили, що на території Луганської області активно створюються об’єднання співвласників багатоповерхових будників, до ЖКГ також залучаються приватні підприємства. Для якісної оцінки доцільності створення сучасних форм організації господарства у роботі використано рейтинговий метод. Визначення рейтингу міст та районів Луганської області за показниками діяльності ЖКГ дозволили визначити позитивні здобутки створення ОСББ, кондомініумів, залучення приватних підприємств і т. ін. Отримані результати засвідчили, що створення подекуди нових форм господарювання не вирішує усіх проблем ЖКС міста у цілому, що обумовлює необхідність впровадження новітніх форм організації господарства, які б комплексно вирішували проблеми житлово-комунального господарства міста (не локально у одному будинку), а відтак доцільно формування утворення кластерного типу. 

Рис. 3. Динаміка показників стану запровадження нових форм

господарювання у житлово-комунальній сфері України

Проведений аналіз діяльності житлово-комунального господарства засвідчив, що проблеми впровадження сучасних форм пов’язані з тарифоутворенням на житлово-комунальні послуги. У роботі здійснено групування міст України за тарифами на ЖКП у відповідності до рівня відшкодування затверджених тарифів до фактичної собівартості. До першої групи віднесено міста, де тарифи повністю сплачують споживачі, а до другої групи віднесені ті міста, де є дотації. Встановлено, що практично усі міста України житлово-комунальні проблеми вирішують за рахунок комерційних підприємств або бюджетних дотацій. Це, в свою чергу, стримує впровадження нових форм господарювання, так як вимушує комунальників не витрачати, а заробляти кошти. Це твердження також підтверджується організаційною структурою житлово-комунального господарства міста Луганська, яка налічує 9 комунальних підприємств та 15 приватних підприємств, які забезпечують надання житлово-комунальних послуг, але відсутня організація, яка б консультувала або сприяла впровадженню новітніх форм господарювання. 

У роботі систематизовано проблеми житлово-комунального господарства України, які мають бути вирішені як на державному і регіональному рівнях, так і місцевому, і, насамперед, за рахунок формування утворення кластерного типу у житлово-комунальній сфері міста. Це дозволить вирішити наступні проблеми: провести глибокий техніко-економічний аналіз міста та його економічних проблем; залучити фінансові установи або інші місцеві джерела капіталу для тривалого існування утворення кластерного типу; налагодити співпрацю з місцевими органами влади; встановити взаємовигідне співробітництво між бізнесовими та владними структурами, тобто налагодити публічно-приватне партнерство (ППП). Відсутність механізму реалізації публічно-приватного партнерства у житлово-комунальній сфері також визначено як проблема, що гальмує впровадження сучасних форм господарювання.

На основі виявлених причин не впровадження публічно-приватного партнерства у житлово-комунальне господарство міста, системи організації соціально-економічних відносин між споживачами, постачальниками житлово-комунальних послуг та владою міста у межах публічно-приватного партнерства, різновидів публічно-приватного партнерства у житлово-комунальній сфері, аналізу нормативно-правової бази ППП у роботі було систематизовано та визначено основні змінні, що впливають на життєздатність структур публічно-приватного партнерства: нормативні рамки, політичний ризик, фіскальний простір, макроекономічні чинники, якість інститутів, готовність користувачів платити за комунальні послуги, стабільність тарифів, розмір та місцезнаходження об'єктів. У роботі також визначено мотиви та стимули розвитку публічно-приватного партнерства у житлово-комунальному господарстві міста стосовно державних органів, ОСББ, приватних підприємств та самих споживачів житлово-комунальних послуг. Це дозволило визначити елементи публічно-приватного партнерства до яких слід віднести: принципи і форми публічно-приватного партнерства, тарифну політику та організаційні заходи. Вони мають бути враховані для створення нових форм організації господарювання у житлово-комунальній сфері міста та забезпечення більш тісного зв'язку між учасниками відповідних відносин. 

Розділ 3. Науково-методичне забезпечення формування утворення кластерного типу у житлово-комунальному господарстві міста. У роботі  визначено домінанти розвитку житлово-комунальної сфери, здійснено економіко-математичне обґрунтування утворення кластерного типу у житлово-комунальному господарстві міста та розроблено заходи щодо його створення та функціонування. 

На основі виділених ознак ППП та встановлених передумов формування утворення кластерного типу (причин, системи організації, результатів аналізу нормативно-правової бази та ін.) у роботі зроблено висновок про домінантне положення публічно-приватного партнерства у розвитку житлово-комунальної сфери міста і визначено його елементи: принципи і форми публічно-приватного партнерства, тарифна політика та організаційні заходи. Вони мають бути враховані при створенні нових форм організації господарювання у житлово-комунальній сфері  міста для забезпечення більш тісного зв'язку між учасниками відповідних відносин. 

У роботі на основі мережі Кохонена було визначено контур-територіальне обмеження утворення кластерного типу, критерії систематики та відповідні характеристики і доведено, що таке утворення має: ембріональний, невизначеної глибини, за динамікою зайнятості – зменшуваний, регіональний тип, що створюється у межах одного міста і орієнтується на наявну географічну концентрацію взаємопов'язаних галузей, з регламентованими відносинами і діями між учасниками; за характером зв'язків – змішаний тип, який складається з невеликого числа (до 20) членів. Управління та географічне охоплення передбачає, що це мікро утворення кластерного типу, структура і взаємодія між учасниками якого стійка, він зароджуються та функціонує у сфері послуг, з захисною поведінкою на ринку, маючий унікальні властивості. За чисельністю працівників це утворення розвиватиметься та матиме локальне географічне розташування та охоплення ринків. Базуючись на науково-теоретичних засадах щодо функціонування житлово-комунального господарства, означено два основних підходи: галузево-функціональний і територіальний та у їх відповідності визначено місію, цілі і завдання формування утворення кластерного типу у житлово-комунальній сфері міста. На основі теоретичних і емпіричних досліджень та економіко-математичного забезпечення визначено напрями економічної доцільності та принципи функціонування утворень кластерного типу.

За результатами досліджень у роботі запропоновано організаційну структуру  житлово-комунальної сфери міста Луганська, яка на відміну від існуючої містить відділ з питань організації роботи з ОСББ у складі міської ради (рис. 4). Основні завдання відділу полягають у забезпеченні на території міста реалізації державної політики у сфері житлово-комунального господарства, насамперед щодо організації і впровадження сучасних форм господарювання. 

Для комплексного вирішення проблем у житлово-комунальній сфері міста у роботі запропоновано також загальну структуру утворення кластерного типу, яке складається з трьох рівнів. До першого рівня віднесено державні установи: Міністерство з питань житлово-комунального господарства України, Житлово-комунальний союз України, Міжгалузева асоціація «Укртеплокомуненерго», асоціація підприємств водопровідно-каналізаційного господарства України «Укрводоканалекологія», інші установи сфери ЖКГ. До другого рівня віднесено: органи місцевого самоврядування, державне комунальне підприємство «Центрожилком», постачальників житлово-комунальних послуг міста, об’єднання співвласників багатоквартирних будинків, ОСН, ЖЕКи, Луганський державний інститут житлово-комунального господарства і будівництва, агентство регіонального розвитку, органи контролю, аварійну службу, комерційні установи, банківські установи. Кожен з учасників першого та другого рівня виконує ті чи інші завдання та заходи нормативно-правового, науково-технічного, інституціонального та організаційного забезпечення, які виступають складовими публічно-приватного партнерства. Третій рівень представлено споживачами житлово-комунальних послуг, задля яких і створюється цей кластер. 

Основні очікувані результати після впровадження запропонованих організаційно-економічних заходів щодо формування утворення кластерного типу у ЖКС міста Луганська підтверджено відповідними розрахунками та свідчать про можливі позитивні зрушення.

Рис. 4. Нова організаційна структура ЖКГ міста Луганська

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведених наукових досліджень наведено нове вирішення важливого науково-прикладного завдання щодо формування організаційно-економічного забезпечення сучасних форм господарювання у житлово-комунальному господарстві міста для покращення умов життя населення. Результати проведених досліджень дозволили зробити висновки теоретичного, прикладного і  методичного змісту, основні з яких зводяться до наступного. 

1. Встановлено, що зміна акцентів у обсягах та якості надання житлово-комунальних послуг населенню стає можливою на основі інтеграції підприємств та використання нових підходів до взаємодії державного та приватного секторів, що проявляється у сучасних формах господарювання. У роботі розкрито зміст та призначення діючих форм господарювання, у тому числі у житлово-комунальній сфері, їх переваги та недоліки.

2. Обґрунтовано, що формування утворення кластерного типу у житлово-комунальній сфері міста передбачає чотири етапи та використання епістемотехнологічного підходу. На першому етапі формується концепція діяльності майбутнього утворення кластерного типу. На другому здійснюється підготовка програми формування і його розвитку.  Визначення показників розвитку утворення кластерного типу виконується на третьому етапі, на четвертому, безпосереднє, здійснюється діяльність.  Етапізація процесу формування утворення кластерного типу у ЖКС міста розгалужує методичну базу наукового дослідження та сприяє ефективному функціонуванню житлово-комунального господарства. 

3. Аргументовано, що утворення кластерого типу та публічно-приватне партнерство, як новітні форми організації господарювання, мають бути запровадженні у житлово-комунальну сферу міст України на основі узагальнення вітчизняного та зарубіжного досвіду.  

4. У роботі здійснено аналіз стану та тенденцій розвитку діяльності житлово-комунального господарства регіонів України та міст Луганської області та встановлено, що для більш глибокого та комплексного розуміння існуючих проблем у житлово-комунальній сфері необхідно використання комбінованих методів і прийомів емпіричного дослідження.

5. Обґрунтовано, що для вирішення житлово-комунальних проблем міста необхідно застосування синтезу експертного та рейтингового методів для оцінки передумов створення сучасних форм організації господарства, які дозволили згрупувати проблеми реформування житлово-комунального господарства в умовах світової фінансово-економічної кризи.  

6. З’ясовано, що можливість вирішення існуючих проблем у житлово-комунальному господарстві міста залежить від ступеня відшкодування понесених витрат та особливостей тарифоутворення на житлово-комунальні послуги. Встановлено, що практично усі міста України житлово-комунальні проблеми вирішують за рахунок комерційних підприємств або бюджетних дотацій. Це в свою чергу стримує впровадження нових форм господарювання, так як вимушує комунальників не витрачати, а заробляти кошти.

7. Обґрунтовано, що для забезпечення більш тісного зв'язку між учасниками відносин у житлово-комунальній сфері міста доцільно використання публічно-приватного партнерства як домінанти  його розвитку. У роботі систематизовано та визначено основні змінні, що впливають на життєздатність структур публічно-приватного партнерства. 

8. Для позиціонування утворень кластерного типу, як більш сучасної  організаційної форми взаємовідносин між виробниками, постачальниками та споживачами житлово-комунальних послуг, запропоновано наукові підходи до його створення на основі виділення критеріїв, визначення ознак, встановлення мети і завдань його функціонування.  

9. Доведено, що для беззбиткового функціонування підприємств житлово-комунального господарства доцільно формування утворення кластерного типу на основі запропонованої організаційної структури житлово-комунальної сфери міста. Для комплексного вирішення проблем у житлово-комунальній сфері міста у роботі запропоновано загальну структуру утворення кластерного типу, яка складається з трьох рівнів.  
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Салуквадзе І.М. Організаційно-економічне забезпечення створення сучасних форм господарювання у житлово-комунальній сфері міста. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Інститут економіко-правових досліджень НАН України, Донецьк, 2011.

Дисертацію присвячено новому вирішенню важливого науково-прикладного завдання щодо формування організаційно-економічного забезпечення сучасних форм господарювання у ЖКГ міста для покращення умов життя населення. Визначено зміст сучасних форм господарювання у житлово-комунальній сфері, що завбачають інтеграцію підприємств та пошук нових підходів до взаємодії державного і приватного секторів. Досліджено досвід використання сучасних форм господарювання у житлово-комунальній сфері. Розкрито розуміння етапізації створення сучасних форм організації міського господарства на основі епістемотехнологічного підходу. Удосконалено методичне забезпечення аналізу стану та тенденцій розвитку ЖКГ міст України шляхом комбінування методів і прийомів емпіричного дослідження для більш глибокого і комплексного розуміння проблем. Удосконалено галузевий підхід до оцінки передумов створення сучасних форм організації господарства у житлово-комунальній сфері міста, який базуються на синтезі експертного і рейтингового методів. Удосконалено міжгалузевий підхід до виявлення особливостей тарифоутворення на житлово-комунальні послуги, оснований на ступені відшкодування понесених витрат. Визначено сутність публічно-приватного партнерства як домінанти розвитку житлово-комунальної сфери через визначення сучасних елементів. Запропоновано наукові підходи до формування утворення кластерного типу у житлово-комунальній сфері міста на основі виділення критеріїв, визначення ознак, встановлення мети і завдань функціонування. Розроблено організаційно-економічні заходи щодо формування утворення кластерного типу на основі запропонованої організаційної структури ЖКГ міста з метою беззбиткового функціонування. 

Ключові слова: форма організації господарства, місто, житлово-комунальне господарство, утворення кластерного типу, публічно-приватне партнерство. 

АННОТАЦИЯ

Салуквадзе И.Н. Организационно-экономическое обеспечение создания современных форм хозяйствования в жилищно-коммунальной сфере города. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие производительних сил и региональная экономика. – Институт экономико-правовых исследований НАН Украины, Донецк, 2011.

Диссертация посвящена решению актуальной научно-практической задачи по  организационно-экономическому обеспечению создания современных форм хозяйствования в жилищно-коммунальной сфере города для улучшения условий жизни населения. 

Для достижения поставленной задачи в первом разделе диссертации определено содержание современных форм хозяйствования в жилищно-коммунальной сфере, которое предусматривает интеграцию предприятий и поиск новых подходов к взаимодействию государственного и частного секторов. Также в первом разделе диссертации получило дальнейшее развитие понимание этапизации создания современных форм организации городского хозяйства на основе эпистемотехнологического подхода, что позволило расширить методическую базу научного исследования. Проанализирован опыт использования современных форм хозяйствования в жилищно-коммунальной сфере путем обобщения отечественных и зарубежных достижений, которые способствуют принятию взвешенных организационных решений относительно динамичного развития жилищно-коммунальной сферы города.

Во втором разделе диссертационной работы осуществлен анализ состояния и тенденции развития жилищно-коммунального хозяйства Украины, регионов и города Луганска, оценены предпосылки создания современных форм организации хозяйства в жилищно-коммунальной сфере. Установлено, что для более глубокого и комплексного понимания существующих проблем в жилищно-коммунальной сфере необходимо использование комбинированных методов и приемов эмпирического исследования. Усовершенствованы подходы к оценке предпосылок  создания современных форм организации хозяйства в жилищно-коммунальной сфере города, которые базируются на синтезе экспертного и рейтингового методов, что позволило обосновать комплексный подход к решению проблем ЖКХ. Усовершенствован методический подход к выявлению особенностей тарифообразования на жилищно-коммунальные услуги, основанный на степени восполнения понесенных затрат что позволило определиться с уровнями решения существующих проблем в этой сфере.

В третьем разделе работы определена сущность публично-частного партнерства доминирующая роль публично-частного партнерства как доминанты развития жилищно-коммунальной сферы через определение современных элементов, которые обеспечат более тесную связь между участниками соответствующих отношений. Впервые предложены научные подходы к формированию образования кластерного типа в жилищно-коммунальной сфере города на основе выделения критериев определения признаков, установления цели и задач его функционирования, что позволило позиционировать его как более современную организационную форму взаимоотношений между производителями, поставщиками и потребителями жилищно-коммунальных услуг. Разработаны организационно-экономические мероприятия по формированию образования кластерного типа на основе предложенной организационной структуры жилищно-коммунального хозяйства города (на примере Луганска) с целью безубыточного его функционирования.

Ключевые слова: форма организации хозяйства, город, жилищно-коммунальное хозяйство, образование кластерного типа, публично-частное партнерство. 

SUMMARY

Salukvadze I.N. Organizational-economic providing of creation the modern forms in mеnage in the public utility sphere of the city. – Manuscript.

Thesis for the candidate degree in economy on specialty 08.00.05 – development of productive forces and regional economy. – Institute of economic-legal researches of NAS of Ukraine, Donetsk, 2011.

The thesis is devoted to the decision of actual theoretical and practical task in relation to development organizational-economic providing of creation the modern forms and mеnage in the public utility sphere of the city for improving the conditions of living the population. Certainly maintenance of modern forms mеnage in the public utility sphere, which foresee integration of enterprises and search of the new going near co-operation of state and private sectors. Investigational experience of the use of modern forms of mеnage in the public utility sphere. The creation of the modern understanding of the intended etapization forms of organization of municipal economy based on the epistemotechnology approach. The methodical providing of analysis of the state and progress of public utility economy of cities of Ukraine trends is improved by combining of methods and receptions of empiric research for more deep and complex understanding of problems. Of a particular branch going is improved near the estimation of pre-conditions of creation of modern forms of organization of economy in the menage in the public utility sphere of city, which are based on the synthesis of expert and rating methods. The between of a particular branch approach is improved near the exposure of features of tariff education in the public utility services, based on the degree of compensation of the borne charges. Certainly essence of in public private partnership as dominants of development of the public utility sphere through determination of modern elements. Scientific approaches are offered to forming of formation of cluster type in the public utility sphere of city on the basis of selection of criteria, determination of signs, establishment of purpose and tasks of functioning. Organizationally economic measures are developed on forming of formation of cluster type on the basis of the offered organizational structure of the public utility of city with the purpose of functioning of break-even. 

Key words: form of organization of economy, city, public utility economy, formation of cluster type, public-private partnership. 
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