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ЗАГАЛЬНА ХАРЕКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Сьогодні малий бізнес є “локомотивом” усіх позитивних процесів, які відбуваються в економіці розвинутих країн, робить значний внесок у суспільний прогрес та є основою стійкого зростання економіки.

Виходячи із цього, концептуальне положення дослідження ґрунтується не просто на механічному розширенні впливу на процеси розвитку малого бізнесу, а на відповідному вивченні системи знань про мале підприємництво, що передбачає поглиблення й розширення досліджень самого підприємницького середовища та зовнішніх чинників, що його визначають і впливають на розвиток економіки на макроекономічному рівні країни.

Теоретичним і практичним питанням розвитку малого підприємництва приділяли особливу увагу зарубіжні науковці: М. Вебер, П. Друкер, Р. Кантильйон, Р. Макконнел, А. Маршалл, Д. Рікардо, А. Сміт, К. Татеїсі, Й. Шумпетер та ін.

Ефект розвитку малого бізнесу виявляється не тільки на мікроекономічному рівні (збільшення обсягу продажів і прибутку), а й, насамперед, у масштабних перетвореннях суспільства в цілому. Малий бізнес стабілізує ринок, залучаючи в оборот місцеві сировинні ресурси, сприяє розвитку малих міст і селищ, наближаючи місце роботи людей до місця проживання, зменшуючи загальні транспортні витрати, знижує навантаження на навколишнє середовище, скорочує безробіття, розосереджуючи виробництво (послуги, роботи) по регіонах країни.

Аналіз сучасних тенденцій розвитку та організаційних заходів, програм підтримки малого підприємництва, перспектив та можливостей поліпшення його стану в країні містять більшість досліджень вітчизняних науковців, таких як: О. Акіліна, І. Алексєєв, О. Амоша, В. Андрушко, Б. Андрушків, О. Бандурка, Ф. Бутинець, З. Варналій, Л. Воротіна, М. Войнаренко, В. Герасимчук, Т. Говорушко, В. Геєць, Л. Донець, Ю. Долгополов, Л. Дмитриченко, Я. Жаліло, В. Збарський, Ф. Зінов’єв, С. Іванюта, Т. Ковальчук, В. Колот, Т. Кондратюк, В. Корінєв, О. Кужель, О. Кужман, В. Ляшенко, Ю. Макогон, І. Падерін, В. Подсоленко, О. Покатаєва, В. Полянко, В. Порохня, С. Реверчук, Н. Редіна, С. Салига, А. Семенов, В. Хахулін, І. Цигилик, Ю. Чернецький, А. Чухно, О. Щербіна, І. Ястремський, О. Ястремськa та ін.

Практично всі праці вітчизняних науковців містять і висвітлюють сучасні тенденції та організаційні заходи щодо розвитку малого підприємництва: формування інноваційних та інвестиційних систем; управління та вдосконалення податкових платежів; фінансування малого бізнесу, системи оцінювання та регулювання економічного розвитку, механізмів управління їх розвитком, державної підтримки, розвитку інфраструктури та інших напрямів. 

Однак, дослідники пропонують стандартний набір інструментів і механізмів розв’язання проблемних питань функціонування й розвитку малого підприємництва без урахування особливостей та зв’язку між усіма вищенаведеними інституціями економічної діяльності, тобто без урахування розвитку малого підприємництва як системи. Однотипність шляхів і методів підвищення ефективності розвитку малого підприємництва, що розробляються та застосовуються на практиці, призводить до зворотного ефекту й позначається на економічних показниках діяльності малих підприємств.

Двадцятирічний досвід роботи малого бізнесу в Україні виявив інституційні, правові, податкові, адміністративні, організаційні та інші суперечності, які негативно позначаються на економічних показниках діяльності малих підприємств регіонів і країни. Також посилився вплив всесвітньої економічної кризи, нестабільності економічної й фінансово-кредитної політики держави, негативних змін соціально-демографічного складу населення, Світової організації торгівлі та глобалізаційних процесів.

Проблеми становлення й розвитку малого підприємництва загострюються повільними темпами просування України шляхом ринкових перетворень, які великою мірою зумовлені недооцінюванням ролі та значення малих підприємств (бізнесу) як структуроутворювальних і структуроперетворювальних елементів ринкової національної економіки.

Особливо це стає актуальним зараз, у період реформування економіки України, прийняття Податкового кодексу України, Пенсійного кодексу України, упровадження Адміністративної реформи та інших нормативно-правових актів, які безпосередньо стосуються розвитку малого бізнесу.

Тому вирішення проблеми формування стратегії розвитку малого підприємництва як складової національної економіки у вигляді системи, яка методологічно охоплює практично всі основні інститути, інституції ринкової економіки, є актуальним завданням наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Класичного приватного університету за темою: “Стан і аналіз діяльності малих підприємств  Україні та шляхи покращення їхньої роботи” (номер державної реєстрації 0110U006237, 2009–2015 рр.), науковим керівником якої є автор. У межах зазначеної теми здобувачу належить формування теоретичних, методологічних підходів і практичних рекомендацій щодо розвитку економічного потенціалу системи малого підприємництва. Дисертацію виконано в межах науково-дослідної теми кафедри економіки підприємства Класичного приватного університету: “Методологія оцінки ефективності діяльності підприємств з корпоративним управлінням” (номер державної реєстрації 0109U001276, 2009–2014 рр.), де автором розроблено концепцію теоретико-методологічних засад стратегії розвитку малого підприємництва як складової національної економіки.
Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-методичних засад розвитку малого підприємництва й практичних рекомендацій щодо побудови економіко-математичної моделі стратегії розвитку малого підприємництва як складової національної економіки.
Для досягнення мети поставлено такі завдання:

· визначити категорії “підприємець”, “бізнес” і “підприємництво” як загальнонаукові суміжні поняття;

· розробити концепцію розвитку малого підприємництва як складової національної економіки;

· розробити структурно-логічну модель взаємодії системи малих підприємств із центральними та регіональними органами виконавчої влади;

· розробити й обґрунтувати теоретико-методологічні засади розвитку малого підприємництва як основи підприємництва;

· дослідити теорію економічних систем, моделювання та їх використання для розробки моделі стратегії розвитку малого підприємництва;

· проаналізувати стан малих підприємств України та розробити концепцію вдосконалення їхньої діяльності;

· визначити підхід щодо механізмів державного регулювання й контролю за діяльністю малого підприємництва;

· розробити методичний підхід щодо оцінювання конкурентоспроможності малих підприємств матричним методом;

· виявити та систематизувати інституційні механізми державної та недержавної підтримки розвитку малого бізнесу;

· систематизувати методичні заходи щодо регулювання й реалізації регіонального економічного розвитку малого підприємництва;
· розробити стратегію управління розвитку малого підприємництва як складової національної економіки.

Об’єктом дослідження є процес формування та розвитку малого підприємництва як інструменту впливу на національну економіку.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних, методичних і прикладних засад побудови стратегії управління розвитком системи малого підприємництва як складової національної економіки.
Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять: фундаментальні положення економічної теорії, макроекономіки, національної економіки, інституціональної економіки; сукупність методів, які ґрунтуються на сучасних теоретико-методологічних підходах; праці видатних вітчизняних і зарубіжних учених, що дало змогу забезпечити концептуальну єдність дослідження економічних проблем формування стратегії розвитку малого підприємництва як складової національної економіки.

У ході дослідження використано такі загальнонаукові і спеціальні методи: індуктивний – під час збору, систематизації й обробки інформації для проведення дослідження (для обґрунтування теоретико-методологічних заходів формування та розвитку малих підприємств); дедуктивний, деталізації, аналізу, синтезу – на етапі теоретичного осмислення проблеми з метою визначення змісту теоретичних понять, їх характеристик і взаємозв’язку в понятійно-категоріальному полі економічної науки (для уточнення та впорядкування термінів “підприємець”, “бізнес”, “підприємництво” й визначення їх сутності, дослідження етапів принципів та теоретичних підходів щодо розвитку малого підприємництва); монографічний – на етапі детального вивчення світового досвіду, встановлення критеріїв для віднесення підприємств до малих форм господарювання (для визначення методології формування малих підприємств на основи кількісних та якісних ознак, дослідження механізму процесів створення малих підприємств і їх класифікації); ситуаційний аналіз – на етапі оцінювання стану розвитку малих підприємств у постіндустріальний період (для виявлення, аналізу та оцінювання сильних і слабких сторін системи малих підприємств, їх можливостей та загроз); метод інтерпретації – на етапі розкриття впливу економічних інституцій на розвиток суб’єктів господарювання (для оцінювання впливу регуляторної політики, системи оподаткування, механізмів державної та не державної підтримки малого бізнесу); економіко-математичний метод – на етапі оптимізації послуг “витрати – випуск” суб’єктів господарювання (для визначення стратегії розвитку системи малого підприємництва на основі проведення національних розрахунків); абстрактно-логічний – упродовж усього дослідження (для теоретичного обґрунтування поставлених завдань, уточнення ключових понять дослідження та формулювання висновків).

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові акти з питань формування й розвитку малого бізнесу (підприємств), звіти та статистичні матеріали Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Державного комітету статистики України, статистичного управління у Запорізькій області, а також відповідні монографії, наукові статті вітчизняних та зарубіжних учених.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

· розроблено концепцію розвитку малого підприємництва як складової національної економіки, яка ґрунтується на інституціонально-економічних стійких взаємозв’язках інтегрованих елементів, а саме: системи державної реєстрації юридичних і фізичних осіб-підприємців; спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва; фінансово-кредитної системи та мікрокредитування малого бізнесу; формування ефективної інфраструктури розвитку; удосконалення економічного інструментарію державної й недержавної підтримки, що дає змогу на підставі взаємодії зазначених елементів отримати зменшення адміністративного тиску на малий бізнес, скорочення податкового навантаження, підвищення конкурентоспроможності і потенціалу суб’єктів малого підприємництва; зростання зайнятості населення, збільшення ВВП;
· розроблено методологію стратегії розвитку малого підприємництва як складової національної економіки на основі економіко-математичної моделі Леонтьєва “витрати – випуск”, яка дає можливість оцінити збільшення ВВП країни залежно від темпів зростання кількості суб’єктів малого підприємництва, наближення їх до кількості в розвинутих країнах, що приведе до збільшення обсягу виробництва продукції (послуг) та відповідно надходжень податків до державного бюджету, зростання зайнятості населення, збільшення ВВП та поліпшення інших макроекономічних показників;

· визначено й розкрито теоретико-методологічні засади розвитку малого підприємництва як складової національної економіки, багатоаспектної, соціально-економічної системи, активного суб’єкта ринкових відносин, суспільного інституту та інституцій, здатних прискорити постіндустріальні зміни в національній економіці й реформувати соціально-економічні процеси в Україні на сучасному етапі шляхом удосконалення регуляторної політики, інституційних механізмів державної та недержавної підтримки розвитку малого бізнесу, формування й розвитку регіонального підприємництва;

· розроблено методологічний підхід щодо оцінювання конкурентоспроможності розвитку малих підприємств з використанням матричного методу, що передбачає застосування, крім маркетингового, виробничого, фінансового та кадрового потенціалів нового, – інформаційного, який враховує використання об’єктивних визначальних даних господарської діяльності підприємств, що дає змогу юридичним і фізичним особам розробляти дієву тактику та стратегію розвитку суб’єктів малого бізнесу, оптимізувати особисті витрати, підвищити прибуток, залучити додаткові ресурси для поліпшення інноваційної політики;

· розроблено структурно-логічну модель взаємодії системи малих підприємств із центральними й регіональними органами виконавчої влади, дорадчими органами у зв’язку з оптимізацією системи центральних органів виконавчої влади, що передбачає скорочення кількості міністерств, центральних органів виконавчої влади, за рахунок ліквідації Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва і його представництв у регіонах, а також проведення адміністративної реформи на державному й місцевому рівні, що дає змогу скоротити державні трудові ресурси та спростити систему управління “влада – виконавці”;

удосконалено:

· понятійний апарат категорій “підприємець”, “бізнес” та “підприємництво” як загальнонаукових суміжних понять, зведених до ринкового функціонування, професійної й незалежної праці, отримання підприємницького доходу, виконання законодавчих актів регулювання бізнесу, унаслідок самостійної, ризикованої, інвестиційної та інноваційної діяльності, яка ґрунтується на повній економічній відповідальності, персоніфікованому гнучкому управлінні, організації процесу відтворення, що дасть змогу 

розмежувати категорії та використовувати їх більш обґрунтовано на законодавчому рівні, розглядати їх як спосіб життя підприємців, їх родин і вважати  інституційними одиницями суспільства;

· концептуальний підхід щодо розвитку малого підприємництва України, згідно з яким система малого підприємництва поступово розвивається, однак відстає від розвинутих країн світу за кількісними та якісними показниками, що впливає на структуру діяльності підприємств щодо економічних елементів та потребує термінових законодавчих змін у сферах оподаткування, мікрокредитування, розвитку інфраструктури, державної підтримки розвитку, скорочення державного тиску адміністрації на суб’єктів малого підприємництва. Новий концептуальний підхід, на відміну від існуючого, надасть змогу розвивати галузі, що відстають, такі як промисловість і сільське  господарство; надати додаткові робочі місця в цих сферах діяльності, поліпшити вирішення соціально-економічних питань на державному й регіональному рівнях;  

– методичний захід щодо регулювання й реалізації регіонального економічного розвитку малого підприємництва за рахунок конкурсного відбору проектів бізнес-планів; створення сучасних суб’єктів малого підприємництва бізнес-інкубаторів, кластерів та поліпшення організації процедури їх планування, впровадження, забезпечення ресурсами й контролю за виконанням; виконання принципу безперервності від аналізу результатів діяльності за звітний період до забезпечення ресурсами та виконавцями при розробці Програми соціально-економічного розвитку регіону на черговий термін, що дає змогу поліпшати розробку стратегії розвитку малого підприємництва в регіонах, залучення вітчизняних та зарубіжних інвесторів до малого бізнесу та скорочення витрат державних ресурсів;

набули подальшого розвитку:
· основні форми, методи й механізми регуляторної політики та їх впливу на розвиток малого підприємництва на основі поліпшення якості державного управління, місцевого самоврядування шляхом законодавчого визначення процедури підготовки, прийняття, відстеження ефективності дії й перегляду регуляторних актів щодо регулювання сфери діяльності малого бізнесу, які приведуть до зменшення витрат ресурсів суб’єктів малого підприємництва за рахунок скорочення кількості й вартості  ліцензій, дозвільних документів та їх перевірок, спрощення процедури  державного регулювання й надання підприємцям можливості зосередитися на праці, а не на адміністративних підходах;
· дослідження теорії економічних систем, їх моделювання й використання, які надали можливість побудувати економіко-математичної моделі стратегії управління розвитку малого підприємництва  як системи на мікро- і макрорівнях розвитку економіки, а також використовувати її для розробки Програми соціально-економічного розвитку регіонів та країни на основі регіональних та державних розрахунків; одержувати достовірні прогнозні показники з використанням різних сценаріїв, що, на відміну від 

існуючого, приведе до оптимізації й економії державних і недержавних коштів  щодо діяльності суб’єктів малого бізнесу;

· інституційні механізми державної та недержавної підтримки малого бізнесу, що ґрунтуються на розвитку методології й інструментарію реформування фінансово-кредитної системи, оновлення спрощеної системи оподаткування, розвитку інфраструктури, впровадження конкурсного відбору бізнес-проектів, які сприятимуть залученню фінансових ресурсів малим бізнесом за рахунок мікрокредитування, додатковому находженню коштів до державного бюджету, залученню широких верств населення до малого підприємництва, зростанню зайнятості та  підвищенню соціально-економічних показників регіонів і країни в цілому. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в доведенні теоретичних положень дисертаційної роботи до рівня узагальнень конкретних методик і практичних рекомендацій щодо підвищення стратегії розвитку малого підприємництва як складової національної економіки.

Наукові результати дисертації, що мають прикладний характер, набули практичного втілення у виконання Указу Президента України від 17.03.2010 р. № 355/2010 “Питання Комітету з економічних реформ” та відповідно до розпорядження голови облдержадміністрації від 02.04.2010 р. № 90 для розробки проекту Програми економічних реформ за одним із пріоритетних напрямків “Дерегуляція та розвиток малого і середнього бізнесу” (довідка № 00624/08-21 від 02.03.2011 р.); використані під час розробки проекту Комплексної програми розвитку малого підприємництва в Запорізький області на 2011–2012 роки стосовно розпорядження голови обласної державної адміністрації від 29.06.2010 р. (довідка № 09-07/03 від 02.03.2011 р.); результати дослідження використані Запорізьким обласним союзом промисловців і підприємців (роботодавців) “Потенціал” (довідка № 26-р від 22.02.2011 р.); пропозиції щодо удосконалення системи оподаткування малого бізнесу використані “ЗАТ “Запоріж. Аудит-консульт” (довідка № 22-ВБ від 11.03.2011 р.); пропозиції щодо розвитку Регіонального фонду підтримки малого підприємництва прийнято до виконання Міською спілкою підприємців “НІКА” (довідка № 167 від 24.04.2011 р.).
Результати дослідження використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні дисциплін: “Економіка підприємства”, “Економіка і організація діяльності об’єднань підприємств”, “Потенціал підприємства: формування та оцінювання”, “Підприємництво” (довідка № 1986 від 22.09.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням, в якому викладено наукове обґрунтування й розроблено концептуальну модель стратегії розвитку малого підприємництва як складової національної економіки. Наукові положення, результати, рекомендації, які виносяться на захист, одержані безпосередньо автором і відображені у друкованих працях. З наукових праць, які опубліковані у співавторстві, 

використані лише ідеї й положення, які є результатом особистого дослідження. Положення кандидатської дисертації в цьому дослідженні не використовувались.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та методологічні положення й результати дослідження доповідалися та обговорювалися на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Наука і вища освіта” (м. Запоріжжя, 2000 р.); “Актуальні питання удосконалення фінансово-кредитного механізму в країні” (м. Запоріжжя, 2001 р.); “Актуальні проблеми державного управління і місцевого самоврядування” (м. Запоріжжя, 2001 р.); “Застосування міжнародних стандартів аудиту в національній практиці” (м. Запоріжжя, 2003 р.); “Дні науки” (м. Запоріжжя, 2005 р.); “Дні науки” (м. Запоріжжя, 2008 р.); “Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів” (м. Запоріжжя, 2009 р.); “Україна в умовах глобальної конкуренції: стратегія випереджаючого розвитку” (м. Донецьк, 2010 р.); “Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів” (м. Запоріжжя, 2010 р.); “Інституціональні перетворення в суспільстві: світовий досвід і українська реальність” (м. Мелітополь, 2010 р.); “Стратегії інноваційного розвитку економіки України: проблеми, перспективи, ефективність” (м. Харків, 2010 р.); “Соціально-економічний розвиток України і регіонів” (м. Запоріжжя, 2010 р.); “Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації” (м. Тернопіль, 2010 р.).

Публікації. Основні положення, найважливіші результати та висновки дисертаційної роботи викладені автором у 48 наукових працях загальним обсягом 54,13 друк. арк. (особисто автору належить 41,87 друк. арк.), у т. ч.: 4 монографії (1 – одноосібна, 24,18 друк. арк.), 25 статей у наукових фахових виданнях обсягом 12,67 друк. арк. та 19 наукових публікацій в інших наукових виданнях та матеріалах конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, п’яти розділів (15 підрозділів), висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 418 сторінок. Дисертація містить 45 таблиць, 51 рисунок, 4 додатки. Список використаних джерел включає 382 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі розкрито актуальність теми дослідження; показано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; сформульовано мету, завдання, предмет та об’єкт дослідження; вказано наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; наведено інформацію про апробацію дисертації та публікації.
У першому розділі – “Теоретико-методологічні засади розвитку малого підприємництва” – визначено понятійний апарат категорій підприємництва; розглянуто еволюцію поглядів та теоретичні засади щодо розвитку малого

підприємництва; теоретико-методологічний підхід до розробки системи, механізмів розвитку малих підприємств як структуроутворювальних і структуроперетворювальних елементів; визначено сутність та роль малого підприємництва в розвитку національної економіки.
Понятійний апарат категорій “підприємець”, “бізнес” та “підприємництво” являють собою загальноумовні  суміжні поняття, які зведені  до отримання підприємницького доходу в результаті самостійної, ризикованої, інвестиційної та інноваційної діяльності, яка ґрунтується на повній економічній відповідальності, персоніфікованому гнучкому управлінні, організації процесу відтворення; що розглядаються як спосіб життя, при якому людина існує для справи, а не справа для людини.
Малі підприємства – це економічно й соціально орієнтовані, провідні суб’єкти ринкової економіки, які є основою дрібнотоварного виробництва (послуг, товарів, робіт); визначають темпи економічного розвитку, структуру та якісну характеристику валового внутрішнього продукту, зайнятість населення, ступінь демократизації суспільства; здійснюють структурну перебудову економіки, швидку окупність витрат, свободу ринкового вибору; забезпечують насичення ринку необхідними товарами та послугами, реалізацією інновацій, додатковими  робочими місцями; характеризуються високою мобільністю, раціональними формами управління; формують соціальний прошарок підприємців – власників, які становлять основу середнього класу; сприяють послабленню монополізму, розвитку конкуренції.

Своє значення сектор малих підприємств продемонстрував у країнах з розвинутою ринковою економікою (табл. 1), довівши тим самим, що без малого бізнесу, малого підприємництва ринкова економіка не спроможна ні функціонувати, ні розвиватися. Малі підприємства є атрибутом сучасної моделі ринкового господарства, вони надають економіці гнучкості, мобілізують значні фінансові та виробничі ресурси, створюють сприятливе середовище для конкуренції, забезпечують вирішення соціальних проблем.

Дані табл. 1 засвідчують значне відставання в розвитку підприємств малого і середнього бізнесу України від найбільш розвинутих капіталістичних країн світу, у тому числі й від Росії. Тобто країна щорічно втрачає додаткові надходження мільярдів гривень у ВВП і надає додаткові робочі місця іншим країнам, тоді як на внутрішньому ринку спостерігається достатньо високий рівень безробіття.
Визначено й розкрито теоретико-методологічні засади розвитку малого підприємництва як складової національної економіки, багатоаспектної, соціально-економічної системи, активного суб’єкта ринкових відносин, суспільного інституту та інституцій, здатних прискорити постіндустріальні зміни в національній економіці та реформувати соціально-економічні процеси в Україні на сучасному етапі шляхом удосконалення регуляторної політики, інституційних механізмів державної та недержавної підтримки розвитку малого бізнесу, формування й розвитку регіонального підприємництва.

Таблиця 1
Інтегровані показники, що характеризують стан та розвиток МСП* у  різних країнах

	Країна
	Кількість МСП, тис.
	Зайнятість 
у МСП, 
млн осіб
	Частка МСП 
у загальній 
зайнятості, %
	Частка 
продукції МСП 
у ВВП, %

	Великобританія
	2 630
	13,6
	49
	50–53

	Німеччина
	2 290
	13,5
	46
	50–52

	Італія
	3 920
	16,8
	73
	57–60

	Франція
	1 980
	15,2
	54
	55–62

	Країни ЄС 
(в цілому)
	15 770
	68,0
	72
	63–67

	США
	19 300
	70,2
	54
	50–52

	Японія
	6 450
	39,5
	78
	52–55

	Росія
	1035
	9,5
	28
	18–19

	Україна
	346
	5,2
	25
	16–17


* МСП – малі і середні підприємства.

Розроблено концепцію розвитку малого підприємництва як складової національної економіки (рис. 1), яка відсутня в теорії та практиці України й має такі ознаки: є комплексною, включає інтегровані складові елементи підвищення ефективності малого підприємництва (реформування системи оподаткування, удосконалення регуляторної політики, впровадження інституціональних механізмів, оновлення кредитування малого бізнесу); передбачає достатній набір механізмів і інструментів для реалізації завдань економічного розвитку малого підприємництва.

Механізми й інструменти спрямовані на розвиток потенціалу підприємства (маркетингового, виробничого, кадрового, фінансового, інноваційного та інформаційного). Інформаційний потенціал запропонований автором і раніше не використовувався науковцями. Він стає додатковим політико-економічним фактором виробництва, тому що безпосередньо впливає на результати діяльності підприємств малого бізнесу внаслідок залежності від об’єктивності залучення вихідних даних, які характеризують економічний стан підприємства, регіональних і державних статистичних показників тощо.

У другому розділі – “Концептуальні аспекти моделювання економічного розвитку малого підприємництва” – висвітлено: методологічний підхід до встановлення кількісних та якісних ознак малих підприємств; особливості розвитку теорії економічних систем і їх використання для оцінювання розвитку підсистеми малого підприємництва; теорію розвитку моделей, їх ознак та процесу економіко-математичного моделювання малого підприємництва.
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Встановлено, що в значній частині розвинутих країн світу працюють мікропідприємства, чисельність яких становіть 5–15 осіб, з річним обсягом реалізації продукції до 100 тис. дол. Запропоновано й обґрунтовано створення на законодавчому рівні нового інституціонального суб’єкта малого підприємництва ринкової економіки в України – мікропідприємства з чисельністю до 10 осіб і річним обсягом реалізації продукції до 300 тис. грн. Це дасть змогу мікропідприємствам усунути бар’єри бізнесу у вирішенні тактичних і стратегічних завдань розвитку, а саме працювати в законодавчому й організаційному полі з юридичними особами.

Функціонування малих підприємств у ринковій економіці не є відокремленим, оскільки, взаємодіючи з великим та середнім бізнесом, із державним сектором, воно є обов’язковим учасником сучасної економічної системи. У зв’язку з оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади в країні доопрацьовано модель малих підприємств у системі економічних відносин (рис. 2), яка дає змогу встановити зв’язок між державними, регіональними, дорадчими органами влади та підприємствами.

 

Рис. 2. Концептуальна модель малих підприємств у системі економічних відносин

Досліджено особливості розвитку теорії економічних систем і їх використання для розвитку підсистеми малого підприємництва, встановлено місце теорії економічного розвитку систем у контурі системних досліджень.

Розглянуто ряд основних понять, пов’язаних із системним аналізом і моделюванням соціально-економічних систем, з їх допомогою розкрито сутність такого ключового поняття, як економіко-математичні методи, і їх використання для розробки підсистеми малого підприємництва як складової національної економіки. Встановлено, що найбільш підходящою економіко-математичною моделлю для вирішення відповідного питання є модель

міжгалузевого балансу “витрати – випуск”, яка базується на використанні національних розрахунків.

Запропоновано етапи імітаційного комп’ютерного моделювання підсистеми малого підприємництва, починаючи зі створення моделі й закінчуючи аналізом отриманих за допомогою моделі результатів з метою ухвалення рішення, які повною мірою можуть бути використані для встановлення зв’язку теоретичних підходів з практикою стратегічного розвитку підсистеми малого підприємництва в системі національної економіки (табл. 2).

Таблиця 2

Етапи комп’ютерного моделювання системи малого підприємництва

	№ з/п
	Назва етапу
	Результат

	1
	Аналіз системи
	Розуміння того, що відбувається в системі, яка підлягає аналізу, її структури, процесів, що в ній відбуваються

	2
	Формулювання мети моделювання системи
	Список завдань, які пропонується розв’язати за допомогою майбутньої моделі. Список вхідних і вихідних параметрів моделі, список вихідних даних, критерії завершення  майбутнього дослідження

	3
	Розробка концептуальної структури

моделі
	Структура моделі, склад діючих процесів, що підлягають відображенню в моделі, фіксований рівень абстракції для кожної підсистеми моделі (список допущень), опис управляючої логіки для підсистем

	4
	Реалізація моделі в середовищі моделювання
	Реалізовані підсистеми, їх параметрі й змінні, їх поведінка, реалізована  логіка та зв’язок підсистем

	5
	Реалізація анімаційної вистави моделі
	Анімаційне подання моделі, інтерфейс користувача

	6
	Перевірка коректності реалізації моделі
	Переконання в тому, що модель коректно відбиває ті процеси реальної системи, які потрібно аналізувати

	7
	Калібрування моделі
	Фіксація значень параметрів, коефіцієнтів рівнянь і випадкових величин, які відбивають можливі ситуації, для використання моделі 


У третьому розділі – “Аналіз та оцінювання стану розвитку малих підприємств в Україні в постіндустріальний період” – досліджено особливості формування просторового розвитку малих підприємств, основні засоби державного регулювання й контролю; розроблено  методичний підхід щодо  оцінювання  конкурентоспроможності розвитку малих підприємств на основі матричного методу.

У контексті трактування категорії “розвиток” мале підприємство розглянуто як соціально-економічну систему, яка має дві тенденції свого існування: функціонування та розвиток. Ознакою функціонування є підтримка життєдіяльності, збереження функцій, які визначають цілісність малого підприємства, якісну визначеність, суттєві характеристики. Розвиток – це набуття нової якості, збільшення обсягів виробництва продукції (робіт, послуг), 

розширення ринків збуту, що зміцнює життєдіяльність і підвищує життєздатність в умовах постійних змін зовнішнього середовища. Функціонування й розвиток тісно пов’язані між собою, відображають діалектичну єдність основних тенденцій соціально-економічного розвитку системи на макроекономічному рівні.

Подано аналіз просторового стану розвитку малих підприємств за останні роки реформування ринкової економіки в Україні у зв’язку з тим, що на його частку припадає значний внесок в обсяг національного доходу, в його структурах утворюються нові робочі місця, збільшується находження від податків, будучи представниками середнього класу, вони слугують соціальною опорою Уряду й є незалежними суб’єктами ринкової економіки суспільства.

Головними індикаторами розвитку суб’єктів малого підприємництва є кількість малих підприємств, кількість найманих працівників і кількість фізичних осіб-підприємців (рис. 3).
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Рис. 3. Динаміка кількості суб’єктів малого підприємництва в Україні у 2001–2010 рр.

Визначено, що спостерігається стабільний розвиток суб’єктів малого підприємництва в постіндустріальний період, починаючи із часів перебудови економіки країни до 2007 р., потім темпи зростання всіх показників знижуються. Така тенденція пов’язана з впливом світової фінансової кризи та одночасним проведенням соціально-економічного реформування суспільства.
Недосконалість макроекономічних процесів розвитку малого підприємництва спричинила виникнення різних помилок та проблем, які пов’язані з інституційними невідповідностями в системі державного управління й регулювання. Так, практично до теперішнього часу в  діяльності суб’єктів  малого підприємництва спостерігається поступове зниження всіх  показників малих підприємств і відповідно зростання цих показників щодо  фізичних осіб-підприємців (табл. 3), незважаючи на те, що тут  відсутній вплів фінансової кризи. Подібна ситуація суперечить розвитку ринкової економіки, оскільки в розвинутих країнах показники для малих підприємств підвищуються, а для фізичних осіб-підприємців зменшуються.

 Таблиця 3

Показники діяльності суб’єктів  малого підприємництва країни 
в динаміці за 2006–2010 рр., %

	Роки
	Малі  підприємства
	Фізичні особи-підприємці

	
	за кількістю

суб’єктів
	за кількістю

зайнятих

працівників
	за обсягом

реалізованої

продукції
	за кількістю

суб’єктів
	за кількістю

зайнятих

працівників
	за обсягом

реалізованої

продукції

	2006
	15,7
	40,8
	75,1
	84,3
	59,2
	24,9

	2007
	14,9
	38,7
	74,2
	85,1
	61,3
	25,8

	2008
	13,0
	36,8
	70,8
	87,0
	63,2
	29,2

	2009
	12,5
	34,5
	70,2
	87,5
	65,5
	29,8

	2010
	12,1
	32,7
	69,5
	87,9
	67,3
	30,5


Спостерігається суперечність у структурі розвитку кількості малих підприємств за видами економічної діяльності. Лідирує галузь “Торгівля, ремонт автомобілів, побутових виробів і предметів особистого вжитку” (33%), тоді як галузі “Промисловість” та “Сільське господарство, мисливство і лісове господарство” становлять відповідно 13,8 та 4,84%. 

Обов’язковою умовою ефективного розв’язання проблеми соціально-економічного розвитку малого підприємництва є досконалість системи державного регулювання бізнесу й особливо нормативно-правових актів, стосовно ліцензування, перевірок, адміністративного тиску. Тому в досліджені надано рекомендації державним і недержавним законодавчим органам влади щодо усунення суперечностей у розвитку малого підприємництва, наближення й досягнення міжнародних стандартів.

У дослідженні розроблено економіко-математичний  метод визначення конкурентоспроможності малих підприємств на основи матричного методу, застосування якого передбачає виконання таких етапів:

1.
Формування матриці вихідних оцінних показників, до складу якої входять m ключових показників конкурентоспроможності для n об’єктів. Кожен 
і-й показник (1 ( і ( m ) на j-му об’єкті (1 ( j ( n) задається величиною відповідного коефіцієнта Kіj, у результаті одержуємо матрицю X, рядки якої характеризують аспекти конкурентоспроможності об’єкта за m різними показниками.
2.
Оцінювання показників за мірою вагомості ранжирування.
Результатом цього етапу є побудова деякого вектора (k1…..k2.......km), де k1 – коефіцієнт вагомості кожного показника. У вітчизняній аналітичній практиці вагомість показників прийнято визначати експертним шляхом з урахуванням важливості того чи іншого показника саме для оцінювання конкурентоспроможності об’єкта:
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3.
Побудова вектора, що складається з максимальних значень за кожним з т показників. Цей вектор становить додатковий рядок чисел (Kmax) показників підприємства еталона:
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4.
Складання нормалізованої матриці X′ шляхом стандартизації показників вихідної матриці Ку відносно відповідного показника еталонного підприємства за формулою:
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5.
Розрахунок балів, отриманих підприємствами за певним оцінним показником шляхом порівняння їх фактичних значень з найкращими в цій сукупності:
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6.
Отримання узагальненої бальної оцінки конкурентоспроможності та ранжирування підприємств у порядку зростання інтегрального показника з використанням такої формули: 


Застосування цього методу дає змогу не тільки визначити основних конкурентів та місце в конкурентній боротьбі підприємства, яке оцінюється (за критерієм максимуму набраних балів), а й кількісно оцінити відставання від найбільш конкурентоспроможного підприємства. 
Для ефективної побудови політики ведення бізнесу досліджено сильні й слабкі сторони підприємств, а також можливості та загрози на основі SWOT-аналізу (рис. 4). 
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Рис. 4. Пелюсткова модель оцінювання конкурентоспроможності малих підприємств

У четвертому розділі – “Інституційні механізми державної підтримки розвитку малого підприємництва в Україні” – запропоновано методологічні основи дослідження системи державної підтримки малого підприємництва, визначено економічний інструментарій державної й недержавної підтримки розвитку малого бізнесу, подано вплив державних і недержавних інститутів фінансово-кредитної системи, системи оподаткування суб’єктів малого підприємництва, інфраструктури малих підприємств на їх стан та розвиток.

У системі державної підтримки малого бізнесу найважливішим, найвпливовішим і найбажанішим для суб’єктів підприємницької діяльності елементом є фінансово-кредитна система та її підтримка (рис. 5), яка по суті відображає фінансово-економічні відносини між державою та ринковими суб’єктами з приводу перерозподілу коштів.

З усіх видів державної фінансово-кредитної форми підтримки розвитку малого підприємництва дієвими є тільки приватні кредитні спілки (кооперації), тому в дослідженні розроблено термінові концептуальні заходи становлення й розвитку системи мікрокредитування малого бізнесу.


Рис. 5. Механізми фінансової підтримки розвитку малого підприємництва

У цілому виконання заходів Національної програми протягом восьми років не  сприяло подальшому розвитку підприємництва в Україні (рис. 6). Отже, фінансування малого підприємництва в Україні становить таку мізерну величину, що, на жаль, державна фінансова підтримка малого підприємництва на сьогодні залишається більше декларативною, ніж реальною. 

Найважливішим фактором, що впливає на діяльність малого й середнього бізнесу, є інститут оподаткування, насамперед, спрощена система оподаткування, обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва, яка, незважаючи на прийняття нової системи обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва, Податкового кодексу України в грудні 2010 р., мала велику кількість недоліків і була виключеною із цього документа на доопрацювання, і тільки 19.10.2011 р. Верховна Рада  прийняла в цілому законопроект № 8521 щодо спрощеної системи оподаткування. Тому нами запропоновано концептуальній підхід щодо вдосконалення спрощеної системи оподаткування, обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва, яка дасть змогу усунути суперечності в розмірах єдиних податків для підприємців і стане реальною можливістю їх виплати.
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Рис. 6. Заходи фінансування Національної програми сприяння розвитку малого підприємництва в Україні, тис. грн

Доопрацьовано методологію формування Комплексної програми розвитку малого підприємництва в регіоні, а саме: механізми відбору, обговорення та затвердження конкурсних проектів; своєчасне інформування в ЗМІ і на Wеb-сайтах відповідних організацій про напрями і терміни проведення обговорення конкурсних проектів; залучення до участі в конкурсі безробітних з можливістю своєчасно надання інформації до Обласного центру зайнятості; залучення осіб, які займаються народною творчістю, інвалідів та інших соціально вразливих категорій населення.

У п’ятому розділі – “Стратегія управління розвитку малого підприємництва” – розроблено методологічні аспекти стратегії управління розвитком малого підприємництва в регіоні та країни в цілому; удосконалено підхід щодо взаємодії центральних i регіональних органів виконавчої влади, дорадчих органів; проаналізовано стан, розвиток і проблеми функціонування суб’єктів малого бізнесу в Запорізькій області; досліджено методичні засоби регулювання розвитку регіону та розроблено стратегію управління розвитком малого підприємництва в регіоні на 2011–2012 рр. шляхом упровадження пріоритетних напрямів соціально-економічного розвитку.

Існуючі підходи до визначення обсягу валового внутрішнього продукту, відповідну частку якого становлять малі підприємства, передбачають два протилежні напрями. З одного боку, валовий внутрішній продукт являє собою суму витрат, необхідних для придбання на ринку всього обсягу виробництва за звітний період. З іншого боку, економісти розглядають ВВП з точки зору отриманої різними виробниками доданої вартості. Для того, щоб оцінити місце малих підприємств у формуванні валового внутрішнього продукту, розглянемо метод розрахунку ВВП за доходами. Цей метод виходить з того, що додана вартість, яка була отримана економікою країни за звітний рік, становить обсяг її валового внутрішнього продукту, складовими якого є:
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 – амортизаційні відрахування на основний капітал протягом звітного року (обсяг спожитого економікою основного капіталу за кожною галуззю);
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 – непрямі податки на бізнес протягом звітного року;
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 – доходи за працю найманих робітників протягом звітного року;
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 – доходи власників позикового капіталу протягом звітного року;
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 – прибуток підприємницького сектору (доходи власників капіталу) протягом звітного року.

Для зіставлення та балансування, з одного боку, складових видатків, а з іншого – доходів, за рахунок яких формується валовий внутрішній продукт, на рівні галузей економіки країни використано міжгалузеву балансову модель. 

Таким чином, обсяг валового внутрішнього продукту з урахуванням позначень матриці міжгалузевого балансу  отримано, як:
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 (при i, j = 1, 2, … n) – обсяг продукції i-тої галузі, що витрачається на виробництво 
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 одиниць продукції j-тої галузі;
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 (при i = 1, 2, … n) – кінцевий попит на продукцію і-тої галузі, що складається з особистих споживчих витрат населення 
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, валових приватних внутрішніх інвестицій 
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, державних видатків 
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 та обсягу чистого експорту 
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 (при i = 1, 2, … n) – валовий випуск продукції i-тою галуззю, що витрачається на задоволення проміжного та кінцевого попиту; 
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 (при j = 1, 2, … n) – додана вартість j-тої галузі, що складається з амортизаційних відрахувань на основний капітал 
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 та власників позикового капіталу 
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 тощо.

Відповідно, рядки та стовпчики матриці міжгалузевого балансу записуються у вигляді:
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Сукупний обсяг доданої вартості за всіма галузями становить величину валового внутрішнього продукту в обсязі 936 181 млн грн. Частка малих підприємств у ньому – 16,7%, або 156 551 млн грн. Уявлення про розподіл ВВП за суб’єктами виробництва в розрізі кожної окремої галузі можна отримати з табл. 4.

Таблиця 4

Розподіл ВВП по суб’єктах виробництва, за даними 2009 р.

	Галузі економіки
	Частка малих підприємств, %
	Додана вартість, млн грн

	
	
	Всього
	Малі підприємства
	Інші підприємства

	Сільське, мисливське, лісове, рибне господарство
	16,6
	68416
	11357
	57059

	Добувна промисловість
	4,6
	46348
	2132
	44216

	Обробна промисловість
	5,0
	221545
	11077
	210468

	Виробництво та розподіл електроенергії, газу та води
	2,0
	39208
	784
	38424

	Будівництво
	33,5
	25002
	8376
	16626

	Оптова і роздрібна торгівля
	22,7
	131202
	29783
	101419

	Транспорт і зв’язок
	10,2
	105116
	10722
	94394

	Інші види діяльності
	27,5
	299344
	82320
	217025

	Всього ВВП
	16,7
	936181
	156551
	779631


Розроблено сценарії збільшення частки сукупного випуску продукції галузей економіки саме за рахунок малих підприємств до рівня високорозвинутих країн. Для цього визначено, якими темпами має зростати кінцевий попит на продукцію галузей, тобто обсяг ВВП, щоб забезпечити збільшення частки малих підприємств у його обсязі до цільового рівня. 

З міжгалузевої моделі  Леонтьєва відомо, що зміна кінцевого попиту впливає на обсяг проміжного споживання продукції кожної галузі, а отже, й на сукупний випуск продукції. При цьому будемо виходити з того, що додатковий сукупний випуск продукції компенсується за рахунок діяльності малих підприємств.

Таким чином, алгоритм сценарного моделювання буде складатись з таких етапів:

1. Вважаючи, що галузева структура валового внутрішнього продукту протягом планового періоду є більш-менш постійною, будемо рівномірно змінювати плановий обсяг кінцевого попиту на продукцію кожної галузі. Тобто темп зростання кінцевого попиту для кожної галузі будемо вважати однаковим.

2. Відповідно до міжгалузевої моделі Леонтьєва, використовуючи матрицю коефіцієнтів повних витрат, обчислюємо рівноважний обсяг сукупного випуску продукції для кожної галузі, який задовольняє змінений обсяг кінцевого попиту та відповідні проміжні витрати галузей економіки.

3. Використовуючи балансове співвідношення міжгалузевої моделі  Леонтьєва, та знаючи рівноважний обсяг сукупного випуску продукції,

знайдений на другому етапі, обчислюємо обсяг доданої вартості, яку буде отримувати кожна галузь економіки.

4. Виходячи з того, що зміна доданої вартості за кожною галуззю відбувається за рахунок активізації діяльності малого бізнесу, обчислюємо його частку за галузями та економікою в цілому.

5. Якщо отримана частка малих підприємств не збігається із цільовою, повертаємось до першого етапу.

На сьогодні, за даними статистичної звітності, частка малих підприємств у валовому внутрішньому продукті становить 16,7%. Оскільки аналіз світового досвіду вказує на необхідність нарощування їх присутності до значно вищого рівня, а саме до 50% і більше, розробимо за наведеною вище схемою три сценарії, які будуть передбачати:

· збільшення частки малого бізнесу у ВВП України на 10% від існуючого рівня, тобто до 26,7%;

· збільшення частки малого бізнесу у ВВП України у 2 рази від існуючого рівня, тобто до 33,4%;

· збільшення частки малого бізнесу у ВВП України до рівня високорозвинутих країн з ринковою економікою, тобто до 50,0% тощо.

За результатами розроблених сценаріїв побудовано залежність між темпами зростання кінцевого попиту галузей та часткою малих підприємств, що зображена на рис. 7.
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Рис. 7. Динаміка частки малих підприємств при зростанні ВВП

Зліва направо по горизонтальній осі на рис. 7 пунктирними лініями позначено, відповідно, результати першого, другого та третього сценаріїв. Як бачимо, між досліджуваними показниками наявна пряма залежність зі спадною граничною віддачею, тобто:

· зі збільшенням темпів зростання кінцевого попиту на продукцію кожної галузі частка малих підприємств також зростає;

· зі збільшенням темпів зростання кінцевого попиту на продукцію кожної галузі граничний приріст частки малих підприємств має тенденцію до зменшення.

Це означає, що чим меншою спочатку є частка малих підприємств у ВВП країни, тим швидше її можна збільшити у випадку економічного зростання, якщо створювати малому бізнесу відповідні сприятливі умови. І навпаки, якщо початкова частка малого бізнесу є значною, тим важче забезпечити її подальше зростання тощо.

Розроблені вище сценарії передбачали зростання кінцевого попиту на продукцію галузей з однаковими темпами. Проте, оскільки початкова галузева структура ВВП не є рівномірною, а також частка малих підприємств для кожної галузі варіює від 2,0 до 33,5%, виникає питання: в яких галузях економіки доцільно стимулювати кінцевий попит для того, щоб частка малих підприємств зростала більш швидкими темпами. Реакцію результативного показника на зміну факторного можна вимірювати за допомогою відповідних коефіцієнтів еластичності (табл. 5).

Таблиця 5

Коефіцієнти еластичності частки малих підприємств

	Галузі економіки
	Коефіцієнт еластичності частки малих підприємств 
від темпів зростання кінцевого попиту галузей, %

	Сільське, мисливське, лісове, рибне господарство
	0,498

	Добувна промисловість
	-0,382

	Обробна промисловість
	2,481

	Виробництво та розподіл електроенергії, газу та води
	0,100

	Будівництво
	0,621

	Оптова і роздрібна торгівля
	0,094

	Транспорт і зв’язок
	0,274

	Інші види діяльності
	1,257


При розрахунку коефіцієнтів еластичності застосовано ту саму послідовність етапів, що й для розробки попередніх сценаріїв. Відмінність полягає в тому, що в цьому випадку кінцевий попит збільшувався для кожної галузі по черзі, а не одночасно для всіх.

За результатами обчислень, поданих у табл. 5, можна зробити висновки про те, що найбільш суттєво на частку малих підприємств може вплинути зростання кінцевого попиту на обробну промисловість. Так, зростання кінцевого попиту на 1% у цьому випадку призводить до зростання частки малого бізнесу в масштабах усієї економіки на 2,481%. Інші види діяльності є другим за рівнем впливу напрямом, стимулювання якого буде сприяти зростанню частки малого бізнесу.
Ще раз необхідно підкреслити, що результати моделювання, подані на рис. 7, передбачають якнайшвидше зростання частки малих підприємств, оскільки вважається, що додатковий приріст валового внутрішнього продукту створюється лише за рахунок малого бізнесу. Водночас уся інша економіка залишається статичною.

Проте в реальних умовах ринкової економіки додатковий ВВП отримується не тільки за рахунок малого бізнесу. Тому траєкторія, що позначена на рис. 7, показує максимально можливу динаміку частки малого бізнесу у валовому внутрішньому продукті України. Реальна ж траєкторія може проходити нижче від вказаного рівня, її положення буде залежати від умов, створених державою для розвитку малого бізнесу.

Проведене дослідження дало змогу встановити взаємозв’язок між темпами зростання валового внутрішнього продукту та можливою часткою малого бізнесу в економіці країни. За результатами дослідження розроблено відповідні сценарії, а також проведено оцінку чутливості цільового показника, яким виступала частка малих підприємств, до галузевих змін у кінцевому попиті на продукцію.

ВИСНОВКИ

Основний результат проведених теоретичних, методологічних і практичних досліджень полягає в обґрунтуванні та подальшому розвитку теоретико-методологічних підходів і практичних рекомендацій щодо розробки стратегії розвитку малого підприємництва як складової національної економіки на сучасному постіндустріальному етапі реформування економіки України. Отримані в процесі дослідження результати дають змогу сформулювати висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення. 

1. На підставі аналізу існуючих теоретико-методологічних підходів та практичних рекомендацій розроблено цілісну концепцію розвитку малого підприємництва як складової національної економіки, що базується на інституціонально-економічному підґрунті стійких взаємозв’язків інтегрованих елементів, а саме: системі державної реєстрації юридичних і фізичних осіб-підприємців; спрощеній системі оподаткування, обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва; фінансово-кредитній системі та мікрокредитуванні малого бізнесу; формуванні ефективної інфраструктури розвитку; удосконаленні економічної інструментарії державної і недержавної підтримки, що дає змогу на підставі взаємодії зазначених елементів отримати скорочення адміністративного тиску на малий бізнес, зменшити податкове навантаження на його, підвищити конкурентоспроможність суб’єктів малого підприємництва, забезпечити зростання зайнятості населення та збільшення ВВП. Головне й найбільш важливе положення концепції полягає в тому, що вона надає можливість комплексно об’єднати методи й заходи, інститути та інституції національної економіки, механізми й інструменти, використання яких забезпечує підвищення потенціалу системи розвитку малих підприємств і поліпшення макроекономічних показників країни.
2. Узагальнюючи наявні теоретичні здобутки науковців, доопрацьовано понятійні категорії “підприємець”, “бізнес” та “підприємництво” як загальнонаукові суміжні поняття, зведені до ринкового функціонування, професійної й незалежної праці, отримання підприємницького доходу, виконання законодавчих актів регулювання бізнесу, унаслідок самостійної, ризикованої, інвестиційної та інноваційної діяльності, яка ґрунтується на повній економічній відповідальності, персоніфікованому гнучкому управлінні, організації процесу відтворення, що розглядаються як спосіб життя підприємців, їх родин і є інституційними одиницями суспільства. Розроблено схему зв’язку суміжних понять та суперечностей тріади “підприємець – бізнес – підприємництво” і шляхи їх розв’язання, що надає можливість інституціям використовувати ці терміни більш обґрунтовано.

3. Виходячи з того, що між різними гілками влади існують складні, а іноді суперечливі зв’язки, розроблено структурно-логічну модель взаємодії системи малих підприємств із центральними і регіональними органами виконавчої влади, дорадчими органами у зв’язку з оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади, яка передбачає скорочення кількості міністерств, центральних органів виконавчої влади, ліквідацію Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва і його представництв у регіонах, а також проведення адміністративної реформи на державному та місцевому рівнях, що дає змогу скоротити державні трудові ресурси і спростити систему управління “влада – виконавці”. Запропоновано не розподіляти функції Держпідприємництва України між трьома галузями, а зосередити їх в одному департаменті при   Міністерстві економічного розвитку і торгівлі України, що дасть можливість ліквідувати суперечності, дублювання й поліпшити роботу інституту державної регуляторної політки та розвитку підприємництва.

4. На основі аналізу теоретико-методологічних і концептуальних засад теорії економічного розвитку запропоновано авторське формулювання розвитку малого підприємництва як складової національної економіки та як процесу зміни глобальних цілій малого підприємництва. Це дало змогу отримати такі теоретичні висновки: мале підприємництво є багатоаспектною, соціально-економічною системою, активним суб’єктом ринкових відносин, суспільним інститутом та інституцією, здатне прискорити постіндустріальні зміни в національній економіці та реформувати соціально-економічні процеси в Україні на сучасному етапі змін в економіці на основі вдосконалення регуляторної політики, інституційних механізмів державної та недержавної підтримки розвитку малого бізнесу, формування й розвитку регіонального підприємництва.

5. Визначено типові підходи щодо вирішення проблеми розвитку малого підприємництва та запропоновано альтернативні підходи, що зумовлюють необхідність їх вирішення в межах пропонованої концепції розвитку потенціалу

малих підприємств. Дослідження теорії економічних систем, їх моделювання та використання для розвитку підсистеми малого підприємництва надало можливість побудувати економіко-математичну модель стратегії управління розвитку малого підприємництва як складової регіональної економіки та використовувати її для розробки Програми соціально-економічного розвитку на основі регіональних розрахунків, що дає змогу одержувати достовірні прогнозні показники щодо діяльності суб’єктів малого бізнесу в умовах трансформаційної економіки. Як фактори, що зумовлюють вирішення цих проблем, виділено: достовірність державних і регіональних статистичних даних, терміни їх надрукування, своєчасний доступ до регіональних і  національних розрахунків, способи визначення майбутніх змін у країні.

6. Проведено комплексний аналіз особливостей формування та розвитку суб’єктів малого підприємництва України з метою виявлення резервів і напрямів зростання економічного потенціалу малих підприємств, який свідчіть, що система малого підприємництва поступово розвивається в процесі реформування економіки, однак відстає від розвинутих країн світу за кількісними та якісними показниками. Так, частка суб’єктів малого підприємництва в обсягу ВВП України у 2009 р. становить 16,7% проти 68% в країнах ЄС, а частка суб’єктів малого підприємництва в загальній зайнятості – 25,1%, у країнах ЄС – 72%, що негативно впливає на макроекономічні показники розвитку України, в першу чергу, на скорочення надходження коштів до державного бюджету та збільшення безробіття. Окрім того, у структурі малих підприємств за видами економічної діяльності практично за всіма показниками лідирує галузь “Торгівля, ремонт автомобілів, побутових виробів і предметів спеціального призначення” (32,5%), що дорівнює  величині показників малих підприємств разом узятих галузей: “Промисловість”, “Будівництво”, “Діяльність транспорту і зв’язку”, “Діяльність готелів і ресторанів”. Ці показники, структура та інші недоліки суперечать розвитку малого підприємництва відносно розвинутих країн і потребують термінових законодавчих змін; пропозиції щодо цього подано в дослідженні.

7. Проаналізовано основні форми, методи регуляторної політики та механізми її впливу на розвиток малого підприємництва на основі поліпшення якості державного управління та місцевого самоврядування шляхом законодавчого визначення процедури підготовки, прийняття, відстеження ефективності дії й перегляду регуляторних актів щодо регулювання сфери малого бізнесу. Надано пропозиції  щодо скорочення ліцензій і їх вартості, кількості дозвільних документів, терміну їх дії, кількості перевірок; спрощення процедури державного регулювання й можливості зосередження підприємців на праці, а не на адміністративних підходах, що дає змогу усунути перешкоди, суперечності, втрати часу, коштів, а головне – державі виконати конституційний обов’язок – забезпечення реалізації права на вільний вибір діяльності та заняття корисною справою, бізнесом.
8. Розроблено методологічний підхід щодо оцінювання конкурентоспроможності розвитку малих підприємств за допомогою матричного методу, що передбачає застосування, крім маркетингового, виробничого, фінансового та кадрового потенціалів, інформаційного, який враховує використання об’єктивних визначальних даних господарської діяльності підприємств, що дає змогу юридичним і фізичним особам розробляти дієву тактику та стратегію розвитку суб’єктів малого бізнесу, оптимізувати особисті витрати, підвищити прибуток, залучити додаткові ресурси для поліпшення інноваційної політики. Визначено, що критерії вибору оптимального варіанта розвитку суб’єктів малого підприємництва повинні врахувати не лише показники очікуваного абсолютного ефекту та відносної ефективності його реалізації, а й ступінь ризику їх досягнення, у тому числі за рахунок фінансового та інтелектуального капіталу.

9. Набули подальшого розвитку інституційні механізми державної та недержавної підтримки малого бізнесу, що ґрунтуються на розвитку методології й інструментарію реформування фінансово-кредитної системи,  оновлення спрощеної системи оподаткування, розвитку інфраструктури, впровадження конкурсного відбору бізнес-проектів, які  сприятимуть залученню фінансових ресурсів малим бізнесом за рахунок мікрокредитування, додатковому находженню коштів до державного бюджету, залученню широких верств населення до малого підприємництва, зростанню зайнятості та  підвищенню соціально-економічних показників регіонів і країни в цілому. Зазначено, що головним дієвим елементом управління державної та недержавної підтримки малого бізнесу зараз є суб’єкти ризику, до яких належать бізнес-інкубатори, кластери та інші високотехнологічні господарські комплекси. 

10. Як невід’ємний сектор ринкової економіки малий бізнес має явну регіональну орієнтацію, оскільки суб’єкти малого підприємництва планують свою діяльність, виходячи, перш за все, з потреб місцевих ринків, обсягів та структури локального попиту, а місцева влада в межах своїх повноважень формує підприємницький клімат. Систематизовано методичний захід щодо регулювання й реалізації регіонального економічного розвитку малого підприємництва за рахунок конкурсного відбору проектів бізнес-планів та поліпшення організації процедури планування, упровадження, забезпечення ресурсами та контролю за виконанням; виконання принципу безперервності від аналізу результатів діяльності за звітний період до забезпечення ресурсами та виконавцями розробки Програми соціально-економічного розвитку регіону на наступний період, що дає змогу об’єктивно відбирати проектні пропозиції претендентів та скорочувати витрати державних та регіональних ресурсів, залучати  вітчизняних та зарубіжних інвесторів  щодо малого бізнесу. 

11. Для практичної реалізації запропонованого механізму управління стратегії розвитком системи малого підприємництва на основі економіко-

математичної моделі  “витрати – випуск” розроблено імітаційну модель як складову національної економіки, що дозволяє надати оцінку зростання ВВП країни залежно від темпів зростання кількості суб’єктів малого підприємництва і приведе до збільшення обсягу виробництва продукції (послуг), підвищення надходження податків до державного бюджету та поліпшення макроекономічних показників. У виконаних розрахунках досліджено варіанти сценаріїв динаміки частки малих підприємств при зростанні ВВП, а також динаміку частки малих підприємств при зміні ВВП. У результаті дослідження та використання національних розрахунків за 2009 р. встановлено, що зростання ВВП у 2010 р. відбувалось не лише за рахунок малих підприємств, а й великого та середнього бізнесу. Розроблена імітаційна модель дає змогу забезпечити якісне управлення стратегією розвитку малого підприємництва в майбутньому й, таким чином, звести до мінімуму можливі збитки та підвищити адаптивні властивості.
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АНОТАЦІЯ

Пивоваров М.Г. Стратегія розвитку малого підприємництва як складової національної економіки. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2011.

Дисертацію присвячено розробленню теоретико-методологічних засад стратегії розвитку малого підприємництва як складової національної економіки. 

Визначено категорії “підприємець”, “бізнес” та “підприємництво” як загальнонаукові суміжні поняття, зведені до ринкового функціонування, професійної та незалежної праці, отримання підприємницького доходу. Обґрунтовано й оновлено структурно-логічну модель взаємодії системи малих підприємств із центральними та регіональними органами виконавчої влади, дорадчими  органами  у зв’язку з їх оптимізацією. 

Визначено та розкрито теоретико-методологічні засади розвитку малого підприємництва як складової національної економіки, соціально-економічної системи, активного суб’єкта ринкових відносин, здатних прискорити  постіндустріальні зміни в національній економіці. Проаналізовано стан, розвиток

малого  підприємництва України за останні роки, який свідчить про те, що система малого  підприємництва поступово розвивається, однак приблизно в три рази відстає від розвинутих країн світу за кількісними та якісними показниками.

Запропоновано методологічний підхід щодо оцінювання конкурентоспроможності розвитку малих підприємств з використанням матричного методу. Удосконалено інституційні механізми  державної та недержавної підтримки малого бізнесу, що ґрунтуються на розвитку методології й інструментарію реформування фінансово-кредитної системи та сприятимуть залученню фінансових ресурсів за рахунок мікрокредитування. 

Розроблено стратегію розвитку малого підприємництва як складової національної економіки на основі використання економіко-математичної моделі  Леонтьєва “витрати – випуск”, яка дає змогу оцінити зростання ВВП країни залежно від темпів зростання кількості суб’єктів малого підприємництва. 

Ключові слова: малі підприємства, теорія і пріоритети розвитку, методика оцінювання конкурентоспроможності,  механізми зростання,  потенціал підприємства, концепція моделювання, системи, державне регулювання й підтримка, регіональний розвиток, інституційні механізми, інфраструктура підприємництва, національна економіка,  стратегія розвитку, система малого підприємництва.   
АННОТАЦИЯ

Пивоваров М.Г. Стратегия развития малого предпринимательства как составной национальной экономики. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Классический приватный университет, Запорожье, 2011.

Диссертация посвящена разработке теоретико-методологических принципов стратегии развития малого предпринимательства как составной национальной экономики. 

Определены категории “предприниматель”, “бизнес” и “предпринимательство” как общенаучные сопряженные понятия, сведенные к рыночному функционированию, профессиональной и независимой работе, получению предпринимательского дохода. Обоснована и обновлена структурно-логическая модель взаимодействия системы малых предприятий с центральными и региональными органами исполнительной власти, совещательными  органами в связи с оптимизацией системы центральных органов исполнительной власти.

Определены и раскрыты теоретико-методологические принципы развития малого предпринимательства как составной национальной экономики, многоаспектной, социально-экономической системы, активного субъекта рыночных отношений, общественного института и учреждений, способных 

ускорить постиндустриальные изменения в национальной экономике. Проанализировано состояние малого предприятия Украины за последние десять лет, которое свидетельствуйте о том, что система малого предпринимательства в Украине стабильно развивается, однако в три раза отстаёт от развитых стран мира как по количественным, так и по качественным показателям.

Получила дальнейшее развитие инфраструктура субъектов малого предпринимательства в результате внедрения современных форм хозяйствования, а именно: бизнес-инкубаторов, промышленных кластеров, региональных фондов поддержки бизнеса, небанковских финансово-кредитных учреждений, в том числе кредитных союзов, которые способствуют привлечению зарубежных и отечественных инвестиций в развитие инновационных процессов. 

Предложен методологический подход к оцениванию конкурентоспособности развития малых предприятий с использованием матричного метода, который предусматривает применение, кроме маркетингового, производственного, финансового и кадрового потенциалов, нового – информационного. Усовершенствованы институциональные механизмы государственной и негосударственной поддержки малого бизнеса, которые основываются на развитии методологии и инструментария реформирования финансово-кредитной системы и будут способствовать привлечению финансовых ресурсов за счет микрокредитования. 

Разработана методология определения стратегии управления развитием малого предпринимательства как составной национальной экономики на основе использования экономико-математической модели  Леонтьева “затраты – выпуск”, которая позволяет дать оценку роста ВВП страны в зависимости от темпов роста количества субъектов малого предпринимательства, увеличения объема производства продукции (услуг) и улучшения макроэкономических показателей.

Ключевые слова: малые  предприятия, теория и приоритеты развития, методика оценки конкурентоспособности, методология, механизмы роста, потенциал предприятия, концепция моделирования, системы, государственное регулирование и поддержка, региональное развитие, институциональные механизмы,  инфраструктура предпринимательства, национальная экономика,  стратегия развития, система малого предпринимательства. 
ANNOTATION 

Pyvovarov M.G. Development strategy for small business as a part of national economy. – Manuscript.

Dissertation for the Doctor’s degree in Economics, 08.00.03 – Economics and National Economy Regulation. – Classic Private University, Zaporizhzhya, 2011.

The dissertation devises theoretical and methodological principles of development strategy for small business as a part of national economy.

The paper defines such categories as entrepreneur, business, entrepreneurship as general scientific closely related concepts which are represented through their operation in the market, employment and self-employment, profitability. The study offers an updated and well grounded structural model of interaction between small businesses and central or regional executive authorities and deliberative bodies in connection with their optimization. 

The dissertation defines and develops theoretical and methodological principles of development for small business as a part of national economy, a social economic system, an active agent of the market, capable of accelerating postindustrial changes in the national economy. The author also analyses the current state and recent progress of business environment in Ukraine. The analysis shows that though the system is gradually developing its quantitative and qualitative indices are three times lower than those of developed countries.

The study offers a methodological approach to assessing competitiveness of small business development. The approach makes use of the matrix method. The author suggests improved institutional mechanisms of state and non-state support to small businesses which are based on the progress in methods and instruments of monetary system restructuring and facilitate investment on account of micro credit. 

The dissertation devises development strategy for small business as a part of national economy. The methodology is based on the input – output economic model by W. Leontief, which allows assessing a country’s GDP growth according to the growth rate in the number of entrepreneurs in small business. 

Key words: small business, development theory and priorities, methodology to assess competitiveness, methodology, mechanisms of growth, enterprise potential, systems, government regulation and support, regional development, institutional mechanisms, business infrastructure, national economy, development strategy, system of small business. 
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Рис. 1. Концептуальна модель стратегії  розвитку малого підприємництва як складової національної економіки








Стратегічні напрями розвитку потенціалу суб’єктів малого підприємництва








Модель стратегії розвитку





Домогосподарства





Малі підприємства





Регіональні державні органи влади





Банки





Державні органи влади





Фінансово-кредитна система








Банки





Небанківські кредитні установи





Фонди громадських об’єднань





Недержавні пенсійні фонди





Інвестиційні центри





Товариство взаємного страхування та кредитування





Фонди підтримки підприємництва різних форм власності





Страхові компанії





Гарантійні установи





Венчурні компанії





Кредитні спілки











Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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