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                    Л. Д. Удалова
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми зумовлена тим, що контрабанда наркотичних засобів є одним з чинників, що становлять загрозу національній безпеці держави, адже вона є живильним середовищем для міжнародного тероризму та інших злочинів і завдає істотних збитків економічного й політичного характеру, у зв’язку з чим на боротьбу з цим злочином спрямовано зусилля багатьох державних органів. 

За статистичними даними МВС України протягом 2008–2009 рр. органи внутрішніх справ ліквідували понад 550 каналів контрабанди наркотичних засобів, за результатами чого з незаконного обігу вилучено: 176,5 кг героїну, 82,8 кг марихуани, 55 тис. пігулок МДМА, 41,6 кг кокаїну, 26,3 кг макової соломи, 8,2 кг амфетамінів, 40,1 кг макової соломи, 5,3 л опію; 12,8 тис. пігулок наркотичних (психотропних) лікарських засобів.
 

Розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів ускладнюється з одного боку поширенням використання злочинцями нових способів приховування наркотичних засобів, маскування ними контрабандних постачань, суворим дотриманням правил конспірації своєї протиправної діяльності, з іншого – відсутністю сучасних методик використання техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування злочинів вказаної категорії. 
Практична діяльність міліції свідчить, що в організації протидії контрабанді наркотичних засобів у таких умовах важливого значення набуває постановка й вирішення завдань щодо удосконалення техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів, оптимізації досудового слідства й підвищення його ефективності у викритті злочинців.

Вагомий внесок у дослідження техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування окремих видів злочинів зробили відомі вчені-криміналісти Ю. П. Аленін, Т. В. Авер’янова, О. Я. Баєв, В. П. Бахін, П. Д. Біленчук, Р. С. Бєлкін, В. К. Весельський, А. Ф. Волобуєв, В. Г. Гавло, В.І. Галаган, В. Г. Гончаренко, Н. С. Карпов, О. Н. Колесниченко, В. О. Коновалова, В. Г. Лукашевич, Є. Д. Лук’янчиков, Г. А. Матусовський, Д. Й. Никифорчук, Ю. Ю. Орлов, М. А. Погорецький, В. В. Лисенко,  М. В. Салтевський, В. В. Тіщенко, Л. Д. Удалова, В. Ю. Шепітько, М. П. Яблоков, В. С. Кузьмічов.
Окремі питання розслідування контрабанди наркотичних засобів були у висвітлені у наукових працях Л. М. Білецької, А. В. Іщенка, М. І. Костіна, В. М. Шевчука, А. М. Поляха. 

Водночас залишаються не вирішеними окремі правові та організаційні положення щодо використання технічних засобів під час розкриття й розслідування контрабанди, недосконалість взаємодії правоохоронних органів, напрями використання спеціальних знань і тактичних операцій під час виявлення та розслідування злочинів зазначеної категорії.

Викладене свідчить про необхідність комплексної розробки правового, організаційного та техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів, що й зумовлює актуальність теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Концепції реалізації державної політики у сфері боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів на 2002–2011 рр., Концепції реалізації державної політики у сфері протидії поширенню наркоманії, боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів на 2011–2015 рр., наказу Міністерства внутрішніх справ України “Про затвердження пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергової розробки і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004–2009 рр.” від 5 липня 2004 р. № 755. Дисертація відповідає планам проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2007–2010 рр.
Тему дисертаційної роботи затверджено вченою радою Національної академії внутрішніх справ 25 листопада 2008 р. (протокол № 18) та включено до переліку Національної академії правових наук України за 2008 р. № 82.
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в комплексному розробленні правових та організаційно-тактичних засад техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів.

Для досягнення зазначеної мети було поставлено такі завдання:

· сформулювати поняття техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів;

· висвітлити засоби техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів;
· конкретизувати функції техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів;

· з’ясувати тенденції правового забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів

· охарактеризувати стан нормативно-правового регулювання розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів;

· визначити обставини, що підлягають встановленню за злочинами про контрабанду наркотичних засобів;

· типізувати слідчі ситуації, що виникають при розслідуванні контрабанди наркотичних засобів та окреслити шляхи їх вирішення; 

· встановити особливості провадження слідчих дій під час розслідування контрабанди наркотичних засобів;

· надати пропозиції щодо вдосконалення техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів.
Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у процесі техніко-криміналістичного забезпечення правоохоронними органами розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів.

Предмет дослідження – техніко-криміналістичне забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації становить діалектичний метод наукового пізнання соціально-правових явищ в їх суперечностях, розвитку та змінах, що дає можливість об’єктивно оцінити рівень й ефективність техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів; формально-логічний – при побудові визначення поняття “техніко-криміналістичне забезпечення розкриття та розслідування злочинів” та інших дефініцій, сформульованих дисертантом (розділ 1); порівняльно-правовий – при аналізі чинного законодавства та відомчих нормативних актів, що визначають порядок діяльності правоохоронних органів щодо розслідування контрабанди наркотичних засобів (підрозділи 1.1, 1.3, 3.1, розділ 2); статистичний – при аналізі емпіричних даних та у процесі дослідження статистичного матеріалу з метою отримання математичного підґрунтя опрацювання результатів опитування, анкетування та обґрунтування висновків дисертації (підрозділи 1.2, розділ 2 та 3, додатки); формальної логіки (абстрагування, аналіз та синтез, індукція та дедукція, гіпотеза) – при визначенні основних напрямів наукової роботи, основних проблемних питань, задуму та логіки дисертаційного дослідження (розділ 1); соціологічний метод (опитування, анкетування) та метод системного аналізу – надали змогу проаналізувати теоретичні й практичні проблеми діяльності правоохоронних органів стосовно техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів.

Емпіричну базу дослідження становлять аналітичні та статистичні матеріали Міністерства внутрішніх справ України, Державної прикордонної служби України, Державної митної служби України та Служби безпеки України, результати аналізу слідчої практики виявлення та розслідування контрабанди наркотичних засобів, результати вивчення 113 кримінальних справ, розглянутих судами Київської, Полтавської, Вінницької, Харківської, Донецької, Луганської та Дніпропетровської областей України за період 2007–2009 рр. за ст. 305 КК України, результати анкетування 84 слідчих, 119 оперуповноважених, 50 експертів органів внутрішніх справ України, 5 слідчих Служби безпеки України, 63 працівника Державної митної служби України, 45 працівників Державної прикордонної служби України, які проводили виявлення та розслідування контрабанди наркотичних засобів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному дослідженні теоретичних і практичних засад техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів. Сформульовані положення і рекомендації надали можливість отримати систему теоретичних поглядів на стан, тенденції і перспективи розвитку цього напряму діяльності та запропонувати конкретні шляхи їх реалізації у правотворчу та практичну діяльність.

У дисертації обґрунтовано низку нових концептуальних положень, висновків і рекомендацій, що мають важливе теоретичне та практичне значення, зокрема:

вперше:

· сформульовано авторське визначення поняття техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів, під яким слід розуміти організаційно-функціональну систему, спрямовану на створення умов постійної готовності , правоохоронних органів щодо швидкого та ефективного вирішення техніко-криміналістичних функцій, і на практичну реалізацію цих умов з метою отримання, накопичення, обробки та забезпечення доказового значення криміналістично значущої інформації та її використання у процесі розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів;

· запропоновано класифікацію засобів техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів, зокрема за такими критеріями: 1) засоби фіксації обстановки на місці проведення слідчої дії; 2) пошукові засоби для виявлення об’єктів, що можуть мати значення речових доказів; 3) засоби виявлення невидимих і маловидимих слідів; 4) засоби фіксації та вилучення слідів; 5) засоби для отримання відбитків пальців рук; 6) засоби для виготовлення композиційних портретів; 7) засоби-маркери; 8) універсальні засоби; 9) засоби для систематизації та видачі криміналістичної інформації; 10) засоби для лабораторного дослідження речових доказів;

· розроблено систему тактичних операцій як спосіб реалізації типових слідчих ситуацій, що дозволить правильно обрати та організувати слідчі дії в залежності від конкретної слідчої ситуації з метою вирішення проміжних завдань розслідування контрабанди наркотичних засобів;

· визначено сукупність тактичних прийомів, техніко-криміналістичних засобів та методів розслідування контрабанди наркотичних засобів, оскільки в кожному конкретному випадку техніко-криміналістичної роботи з матеріальними слідами, реалізуються окремі тактико-технічні функції – тактичні за метою і техніко-криміналістичні за змістом; 
· надано систему типових версій розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів, а саме: 1) залежно від передбачуваної події, що відбулася; 2) залежно від механізму вчинення злочину; 3) залежно від суб’єкта вчинення злочину; 4) залежно від способів приховування; 5) залежно від спрямування предмета контрабанди; 6) залежно від повторюваності вчинення злочину; 7) залежно від можливої протидії виявленню контрабанди;

удосконалено:

· організаційно-підготовчі та тактичні основи провадження окремих слідчих дій під час розслідування контрабанди наркотичних засобів, що визначаються специфікою предмету злочинного посягання, способом вчинення злочину, а також обставинами, що підлягають доказуванню у справах даної категорії;
· криміналістичну категорію “виявлення ознак злочину”, що передує порушенню кримінальної справи про контрабанду наркотичних засобів, та визначено її місце у досудовому провадженні;

· типові версії початкового етапу розслідування та слідчі ситуації за злочинами про контрабанду наркотичних засобів; 

дістало подальшого розвитку:

· нормативно-правове регулювання техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів, зокрема, запровадження альтернативної підслідності за ст. 305 Кримінального кодексу України;
· методика і тактика виявлення типових способів підготовки, вчинення та приховування контрабанди наркотичних засобів;

· рекомендації щодо призначення судових експертиз під час розслідування контрабанди наркотичних засобів. Найбільший інтерес у розслідуванні даної категорії злочинів становить предмет контрабанди: 1) експертиза наркотичних засобів та сильнодіючих речовин (судово-хімічна експертиза); 2) судово-біологічна експертиза (судово-ботанічна експертиза та судово-біологічна ольфакторна експертиза); 3) судово-агротехнічна експертиза; 4) судово-фармакологічна експертиза;
· питання організації та планування слідчої діяльності при розслідуванні контрабанди наркотичних засобів, а саме: 1) визначення правильних шляхів розкриття злочину; 2) забезпечення об’єктивності, повноти та всебічності розслідування; 3) своєчасне застосування науково-технічних засобів і тактичних прийомів з урахуванням особливостей даної категорії злочинів; 4) забезпечення найбільш ефективного поєднання оперативно-розшукових заходів і слідчих дій при розслідуванні; 5) сприяння економії сил і засобів слідчого апарату, швидкість розслідування.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що матеріали дослідження впроваджені як рекомендації у:

· законотворчу діяльність – з метою вдосконалення митного, кримінально-процесуального та антинаркотичного законодавства (акти впровадження Верховної Ради України від 19 лютого 2010 р. № 190/552/1 та від 21 березня 2010 р.);

– практичну діяльність підрозділів боротьби з незаконним обігом наркотиків Міністерства внутрішніх справ України та Державної прикордонної служби України щодо виявлення, розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів (акти впровадження ДБНОН МВС України від 18 лютого 2010 р. та Державної прикордонної служби України від 12 лютого 2010 р.);

– навчальний процес – при розробленні текстів лекцій і навчально-методичних матеріалів із проведення семінарів та практичних занять з тем курсу “Криміналістика”, “Розслідування злочинів у сфері незаконного обігу наркотиків”, а також на курсах підвищення кваліфікації і спеціалізації працівників підрозділів боротьби з незаконним обігом наркотиків (акт впровадження Київського національного університету внутрішніх справ від 22 лютого 2010 р. № 571).
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації оприлюднені автором у виступах на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Криміналістика у протидії злочинності” (Київ, 2009 р.); “Засади кримінального судочинства та їх реалізація в законотворчій і правозастосовній діяльності” (Київ, 2009 р.); “Сучасні проблеми правової системи України” (Алушта, 2009 р.); “Міжнародне співробітництво у боротьбі з транснаціональною злочинністю” (Київ, 2010 р.); “Правова держава: історія, сучасність та перспективи формування в Україні” (Запоріжжя, 2010 р.).

Публікації. Основні положення та висновки дослідження, що сформульовані у дисертації, знайшли відображення в 10 публікаціях, серед яких 5 наукових статей, що опубліковані у виданнях, включених ВАК України до переліку наукових фахових видань з юридичних наук, 5 статей – у збірниках тез наукових доповідей, оприлюднених на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях.
Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що охоплюють вісім підрозділів, висновків, дев’яти додатків, списку використаних джерел (331 найменування). Повний обсяг дисертації становить 276 сторінок, з яких загальний текст викладено на 188 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дисертації; зазначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження; розкрито наукову новизну, теоретичне та практичне значення одержаних результатів; надано відомості щодо шляхів і форм їх упровадження й апробації; приведено характеристику публікацій дисертанта, в яких відображено основні положення представленого наукового дослідження.

Розділ 1 “Наукові основи техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування злочинів” складається з трьох підрозділів, присвячених висвітленню сутності техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування злочинів, у тому числі і контрабанди наркотичних засобів, та визначенню змісту окремих її елементів.
У підрозділі 1.1. “Поняття та завдання техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування злочинів” здійснено комплексний і системний аналіз наукових поглядів учених (Р. С. Бєлкін, А. І. Вінберг, В. І. Гончаренко, Г. І. Грамович, Є. І. Зуєв, А. В. Іщенко, В. Л. Ляхов, І. І. Попович, В. Ю. Шепітько) щодо визначення поняття техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування злочинів.

На основі проведеного аналізу запропоновано авторське визначення поняття техніко-криміналістичне забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів, під яким розуміється організаційно-функціональна система, спрямована на створення умов постійної готовності підрозділів Служби безпеки України, Державної митної служби України, Державної прикордонної служби України, а також оперативних та експертно-криміналістичних підрозділів Міністерства внутрішніх справ України та інших органів щодо швидкого та ефективного вирішення техніко-криміналістичних функцій, і на практичну реалізацію цих умов з метою отримання, накопичення, обробки та забезпечення доказового значення криміналістично значущої інформації та її використання у процесі розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів.

Основними напрямами організаційної і наукової діяльності в рамках покращення техніко-криміналістичного забезпечення є вдосконалення: а) законодавчої і нормативної бази використання техніко-криміналістичних засобів і методів у кримінальному судочинстві; б) організаційної структури підрозділів органів досудового розслідування та загалом організаційної системи техніко-криміналістичного забезпечення; в) техніко-криміналістичної підготовки суб’єктів техніко-криміналістичного забезпечення; г) системи оснащення суб’єктів техніко-криміналістичного забезпечення необхідною криміналістичною технікою, модернізація наявних і розробка нових техніко-криміналістичних засобів і методів.

Система техніко-криміналістичного забезпечення розкриття злочинів є “науково-технічною основою”, не лише кримінально-процесуальної, але й оперативно-розшукової діяльності суб’єктів розкриття та розслідування злочинів та базується на єдиних правових засадах, спрямована на єдину кінцеву мету. Вона має єдині організаційні джерела, єдину науково-технічну базу, а також є найважливішим елементом системи інформаційного забезпечення діяльності суб’єктів техніко-криміналістичного забезпечення розкриття злочинів.

Результати анкетування слідчих та експертів Міністерства внутрішніх справ України свідчать про низьку результативність техніко-криміналістичного забезпечення розкриття злочинів, що спричинено недосконалістю як загалом цієї системи, так й окремих її складових елементів: організації і правового регулювання системи техніко-криміналістичного забезпечення (63,7 % та 44,0 %), слабким техніко-криміналістичним оснащенням (87,5 % та 76,0 %), небажанням застосовувати технічні засоби (38,7 % та 38,0 %), що пов’язано з незнанням практики їх застосування (58,7 % та 40,0 %) та низьким рівнем техніко-криміналістичної підготовки суб’єктів техніко-криміналістичного забезпечення (62,5 % та 90,3 %).
У підрозділі 1.2. “Функції техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування злочинів” доведено, що у реалізації техніко-криміналістичних функцій знаходить своє відображення техніко-криміналістичне забезпечення розкриття злочинів. Зазначено, що техніко-криміналістична функція – це інтегрована в систему визначена сукупність дій суб’єктів техніко-криміналістичного забезпечення, що зумовлена специфікою зовнішніх умов, характеристикою наявних техніко-криміналістичних засобів і спрямована на одержання максимально можливої криміналістично-значущої інформації та її використання у процесі розкриття й розслідування злочинів.

Різноманітність техніко-криміналістичних функцій, що розв’язуються в межах виконавчої діяльності техніко-криміналістичного забезпечення з метою одержання, накопичення, обробки і використання криміналістично-значущої інформації з матеріальних слідів злочину, обумовлено ситуаційним характером процесу виникнення, існування і зникнення таких слідів. Специфіка даного процесу щодо конкретного виду матеріальних слідів злочинів диктує необхідність вибору визначених техніко-криміналістичних засобів і методів їхнього виявлення, фіксації і вилучення. При цьому важливу роль відіграє оптимальне поєднання зазначених засобів і методів з тактичними прийомами. У кожному конкретному випадку техніко-криміналістичної роботи з матеріальним слідом зважуються окремі, ситуативні техніко-криміналістичні функції – тактичні за цілями і техніко-криміналістичні за змістом.
Виходячи з теоретичних положень та практичної діяльності зазначено, що систематизація техніко-криміналістичних функцій дає змогу: а) на науковій основі провести градацію пріоритетності різних напрямів діяльності щодо вдосконалення наявних і розробки нових техніко-криміналістичних засобів і методів; б) прискорити впровадження сучасних інформаційних технологій, засобів електроніки й обчислювальної техніки в систему техніко-криміналістичного забезпечення розкриття злочинів; в) внести відповідні корективи в процес техніко-криміналістичної підготовки слухачів, студентів вищих юридичних навчальних закладів.

У підрозділі 1.3. “Засоби техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування злочинів” виходячи з аналізу наукових поглядів учених (А. І. Вінберга, Г. І. Грамовича, А. В. Іщенка, В. П. Колмакова, М. О. Селиванова) пропонується авторське визначення поняття технічні засоби розкриття та розслідування злочинів, як науково обумовлені та ефективні в практичній діяльності технічні засоби, що використовуються суб’єктами кримінально-процесуальної, експертної, оперативно-розшукової і адміністративної діяльності. 
Пропонується класифікація техніко-криміналістичних засобів розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів за такими критеріями: 1) засоби фіксації обстановки на місці проведення слідчої дії, а також фіксації різних слідів та об’єктів, що мають значення для справи; 2) пошукові засоби для виявлення різних об’єктів, що можуть мати значення речових доказів (магнітний підйомник, щупи, ультрафіолетові лампи, електронно-оптичні перетворювачі); 3) засоби виявлення невидимих і маловидимих слідів та інших об’єктів; 4) засоби фіксації та вилучення слідів (рук, ніг, знарядь зламу, транспортних засобів); 5) засоби для отримання відбитків пальців рук: типографська фарба, дактилоскопічна подушка, дактоплівки, дактокарти; 6) засоби для виготовлення композиційних портретів, а саме: комп’ютерна система із створення композиційного портрету “Кадр”; 7) засоби-маркери; 8) універсальні засоби: уніфіковані валізи та пересувні криміналістичні лабораторії для використання під час огляду місця події та при проведенні інших слідчих дій; 9) засоби для систематизації та видачі криміналістичної інформації; 10) засоби для лабораторного дослідження речових доказів, а саме: порівняльні криміналістичні мікроскопи, макрорепродукційні пристрої, універсальні лабораторні репродукційні пристрої, пристрої для відстрілу вогнепальної зброї типу “Скорость”, прибори “Трасограф” – для отримання експериментальних зразків знарядь зламу, пристрої оптичного накладення “ПОН” – для дослідження грошових знаків, відбитків печаток, пристрої “Регула” – для дослідження грошей та документів.

Розділ 2 “Правове та організаційне забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів” складається з двох підрозділів і присвячений проблемам нормативно-правового забезпечення та особливостям взаємодії суб’єктів розкриття та розслідування контрабанди.

У підрозділі 2.1. “Характеристика і тенденції правового забезпечення  розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів” здійснено ретроспективний аналіз положень законодавчих та відомчих правових актів, що регулюють діяльність правоохоронних органів з розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів. Зазначається, що в Україні, відповідно до взятих міжнародних зобов’язань, існує система нормативно-правових актів різної юридичної сили, що визначають порядок розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів. 
На підставі порівняльно-правового аналізу визначено тенденції правового забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів: а) укладення міжнародних договорів у сфері боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів; б) приведення законодавства України відповідно до міжнародного, адаптація національного законодавства до законодавства Європейського Союзу, що регулює відносини у сфері боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів; в) налагодження взаємодії з відповідними органами зарубіжних країн, міжнародними організаціями для проведення спільних операцій щодо боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів; г) інтеграція України у світовий інформаційний простір, обмін інформацією з питань боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів; д) впровадження у разі потреби інституту офіцерів зв’язку з питань боротьби з транснаціональною злочинністю, пов’язаною з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів; е) створення єдиного координуючого органу зі спеціальним статусом, відповідального за антинаркотичну політику держави; ж) подальше розроблення і запровадження громадської програми протидії контрабанді з вивченням можливості заохочення місцевих жителів до співпраці з працівниками прикордонних загонів щодо інформування про підготовку до вчинення контрабанди наркотичних засобів при перетинанні державного кордону; з) запровадження альтернативної підслідності за ст. 305 Кримінального кодексу України.
У підрозділі 2.2. “Особливості взаємодії під час розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів” визначено особливості організації розслідування контрабанди наркотичних засобів, що виявилися у таких позиціях: широкому спектрі взаємодій різних суб’єктів (митних органів, органів Державної прикордонної служби України, органів Служби безпеки України, органів Міністерства внутрішніх справ України, експертних установ та відповідних відомчих служб); доцільності створення слідчо-оперативних груп, застосування бригадного методу розслідування; необхідності регулярного обміну інформацією між взаємодіючими суб’єктами відносно розкриття та розслідування даної категорії злочинів; відпрацюванні за спільним плануванням розслідування та координації спільної діяльності. 

Як свідчить слідча практика, між слідчим та органом дізнання під час розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів складаються такі процесуальні форми взаємодії: а) провадження органом дізнання слідчих дій, розшукових та оперативно-розшукових заходів за дорученням слідчого; б) провадження органом дізнання невідкладних слідчих дій, спрямованих на встановлення і закріплення слідів злочину; в) надання допомоги органом дізнання слідчому при проведенні слідчих дій; г) виконання окремих слідчих дій за дорученням слідчого; д) використання результатів діяльності органів дізнання (адміністративної, оперативно-розшукової) для прийняття рішень про порушення кримінальної справи, про проведення слідчих дій; е) спільна участь у слідчо-оперативних групах (бригадах); є) спільний розгляд органом дізнання заяв і повідомлень про факти злочинів, що готуються або вчинені, з метою вирішення питань про порушення кримінальної справи, віднесених до компетенції слідчого.

Вивчення матеріалів кримінальних справ та проведене анкетування слідчих Міністерства внутрішніх справ України дозволило визначити та згрупувати такі типові версії: а) злочин вчинено контрабандистом при перетині митного кордону України з боку суміжної іноземної держави (86,2 %); б) злочин вчинено контрабандистом при перетині митного кордону України з боку території України (68,7 %); в) злочин вчинено конкретною встановленою та затриманою особою (95,0 %); г) учинено інший злочин, пов’язаний з незаконним обігом наркотиків (36,2 %). Окремі версії щодо мети вчинення контрабанди наркотичних засобів були такі: а) прагнення поліпшити своє матеріальне становище; б) контрабанду наркотичних засобів учинено з метою організації подальшого їх збуту й систематичного отримання злочинних доходів; в) контрабанду наркотичних засобів учинено без мети збуту; г) злочин учинено для подальшого переміщення наркотичних засобів через територію України (транзит).
Розділ 3 “Особливості розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів” складається з трьох підрозділів і присвячений особливостям порушення кримінальної справи, типовим слідчим ситуаціям та програмам їх вирішення за злочинами про контрабанду наркотичних засобів, а також особливостям провадження окремих слідчих дій під час розслідування злочинів даної категорії.

У підрозділі 3.1. “Особливості порушення кримінальної справи за злочинами про контрабанду наркотичних засобів” доведено, що порушенню кримінальної справи про контрабанду наркотичних засобів передує виявлення ознак злочину, а метою порушення кримінальної справи є констатація вчинення злочину і реального існування негативних кримінально-правових відносин.

На підставі аналізу судово-слідчої практики з’ясовано, що ознаки контрабанди можуть бути виявлені під час: а) здійснення митного контролю (55,0 % вивчених кримінальних справ); б) провадження справ про порушення митних правил (7,0 %); в) здійснення прикордонного контролю (14,0 %); г) проведення оперативно-розшукових заходів (5,0 %); д) провадження дізнання та досудового слідства (11,0 %); е) здійснення прокуратурою загально-наглядових функцій (6,0 %); ж) перевірки заяв і повідомлень про вчинену контрабанду або про її підготовку (2,0 %).

Обставини, що підлягають встановленню в процесі розслідування контрабанди наркотичних засобів містили в собі кримінально-правову, кримінологічну і криміналістичну характеристики, пріоритет окремих їх елементів та кваліфікуючих ознак. 
Результати анкетування 88,7 % слідчих Міністерства внутрішніх справ України показали необхідність запровадження у кримінально-процесуальне законодавство такої слідчої дії як експертне дослідження тих чи інших речовин до порушення кримінальної справи про контрабанду наркотичних засобів (пропонується).
У підрозділі 3.2. “Типові слідчі ситуації та програми їх вирішення за злочинами про контрабанду наркотичних засобів” виокремлено типові слідчі ситуації та запропоновано програми їх вирішення за злочинами даної категорії. 

Типізація слідчих ситуацій надає можливість “формалізувати” процес розслідування контрабанди наркотичних засобів та обирати напрям розслідування та оптимізувати його. Слідчі ситуації, в свою чергу, характеризують стан розслідування конкретного злочину на конкретний момент часу, а оскільки кожен злочин, пов'язаний з контрабандою наркотичних засобів, є суворо індивідуальним, то індивідуальними є і слідчі ситуації, що складаються у процесі його розслідування. 
Типовими слідчими ситуаціями на початковому етапу розслідування контрабанди наркотичних засобів є: а) виявлено предмет контрабанди, встановлено особу, яка його переміщувала, особа визнає свою причетність до вчиненого злочину; б) виявлено предмет контрабанди, особу, яка його переміщувала не встановлено; в) виявлено предмет контрабанди, встановлено місцезнаходження особи, яка його переміщувала, особа не визнає своєї причетності до вчиненого злочину або визнає її частково; г) є дані про спробу вчинити контрабанду наркотичних засобів, предмет контрабанди не виявлено, особа не визнає своєї причетності до вчиненого злочину; д) контрабанда наркотичних засобів припинена, особа, що її вчинила, виявлена в результаті проведення оперативно-розшукового заходу.

Використання тактичних операцій при розслідуванні контрабанди наркотичних засобів дозволяє правильно обрати та організувати слідчі дії в залежності від конкретної слідчої ситуації. Причому проведення таких слідчих дій, оперативно-розшукових, організаційно-технічних та інших заходів в кожному конкретному випадку буде відрізнятися специфікою, що пояснюється ситуативністю функцій розслідування контрабанди наркотичних засобів. 

З метою вирішення проміжних завдань як спосіб вирішення слідчих ситуацій під час розслідування контрабанди наркотичних засобів пропонується запровадити такі типові тактичні операції: “Особа контрабандиста”; “Предмет контрабанди наркотичних засобів”; “Організований характер контрабанди наркотичних засобів”; “Спосіб контрабанди наркотичних засобів”; “Обстановка вчинення контрабанди наркотичних засобів”; “Канали контрабанди наркотичних засобів”; “Корумповані зв’язки контрабандистів”; “Нейтралізація протидії розслідуванню контрабанди наркотичних засобів”. 

У підрозділі 3.3. “Особливості провадження слідчих дій під час розслідування контрабанди наркотичних засобів” на основі аналізу емпіричної бази встановлено, що під час досудового розслідування контрабанди наркотичних засобів слідчими Міністерства внутрішніх справ України проводились такі слідчі дії: отримання зразків для порівняльного дослідження (100,0 %); затримання підозрюваного (63,7 %); допит (55,0 %); огляд (51,2 %); обшук (33,7 %); освідування (20,0 %); очна ставка (13,7 %); призначення та провадження експертизи (100,0 %); інші слідчі дії (2,5 %).
Розслідування контрабанди наркотичних засобів на основи вивчення слідчої практики дозволило визначити типовий комплекс судових експертиз при розслідуванні даної категорії злочинів та надано характеристику окремим видам судових експертиз. Визначено судові експертизи при розслідуванні цієї категорії злочинів, що можуть бути поділені на три блоки: 1) судові експертизи для  визначення предмета контрабанди: а) експертиза наркотичних засобів та сильнодіючих речовин (судово-хімічна експертиза); б) судово-біологічна експертиза (судово-ботанічна експертиза та судово-біологічна ольфакторна експертиза); в) судово-агротехнічна експертиза; г) судово-фармакологічна експертиза; 2) судові експертизи, що пов’язані з дослідженням особи підозрюваного: а) судово-наркологічна експертиза; б) судово-психіатрична експертиза; в) судово-психологічна експертиза; 3) судові експертизи, пов’язані з дослідженням інших речових доказів: а) криміналістичні експертизи (трасологічна, дактилоскопічна, технічна експертиза документів, почеркознавча); б) експертиза металів та сплавів; в) ґрунтознавча; г) комп’ютерної техніки та програмних продуктів; ґ) товарознавча.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що виявляється у розробці таких основних положень: 

1. Сформульоване авторське визначення поняття техніко-криміналістичне забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів, під яким розуміється організаційно-функціональна система, спрямована на створення умов постійної готовності підрозділів Служби безпеки України, Державної митної служби України, Державної прикордонної служби України, а також оперативних та експертно-криміналістичних підрозділів Міністерства внутрішніх справ України щодо швидкого та ефективного вирішення техніко-криміналістичних функцій, і на практичну реалізацію цих умов з метою отримання, накопичення, обробки та забезпечення доказового значення криміналістично значущої інформації, та її використання у процесі розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів.

2. Техніко-криміналістичні засоби розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів класифікуються за такими критеріями: 1) засоби фіксації обстановки на місці проведення слідчої дії, а також фіксації різних слідів та об’єктів, що мають значення для справи; 2) пошукові засоби для виявлення різних об’єктів, що можуть мати значення речових доказів; 3) засоби виявлення невидимих і маловидимих слідів та інших об’єктів; 4) засоби фіксації та вилучення слідів; 5) засоби для отримання відбитків пальців рук; 6) засоби для виготовлення композиційних портретів; 7) засоби-маркери; 8) універсальні засоби: уніфіковані валізи та пересувні криміналістичні лабораторії для використання під час огляду місця події та при проведенні інших слідчих дій; 9) засоби для систематизації та видачі криміналістичної інформації; 10) засоби для лабораторного дослідження речових доказів.
3. Різноманітність техніко-криміналістичних функцій, що розв’язуються в межах виконавчої діяльності техніко-криміналістичного забезпечення з метою одержання, накопичення, обробки і використання криміналістично-значущої інформації з матеріальних слідів злочину, обумовлено ситуаційним характером процесу виникнення, існування і зникнення таких слідів. Специфіка даного процесу щодо конкретного виду матеріальних слідів злочинів диктує необхідність вибору визначених техніко-криміналістичних засобів і методів їх виявлення, фіксації та вилучення. При цьому важливу роль відіграє оптимальне поєднання зазначених засобів і методів з тактичними прийомами. У кожному конкретному випадку техніко-криміналістичної роботи з матеріальним слідом зважуються окремі, ситуативні техніко-криміналістичні функції – тактичні за цілями і техніко-криміналістичні за змістом.

4. Прогалинами нормативно-правового регулювання розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів є: а) відсутність єдиного координуючого органу зі спеціальним статусом, відповідального за антинаркотичну політику у державі; б) брак альтернативної підслідності досудового слідства для правоохоронних органів у справах про злочини, передбачених ст. 305 Кримінального кодексу України; в) неможливість врахування як доказового значення результатів первинного дослідження; г) недосконалість міжнародних договорів щодо співпраці у прикордонних регіонах; д) відсутність запровадженої програми протидії контрабанді з вивченням можливості заохочення місцевих жителів до співпраці з працівниками прикордонних загонів щодо інформування про готування до вчинення контрабанди наркотичних засобів при перетинанні державного кордону.
5. Для підвищення ефективності правового забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів визначено тенденції законодавчого врегулювання, а саме: а) укладення міжнародних договорів у сфері боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів; б) приведення законодавства України відповідно до міжнародного, адаптація національного законодавства до законодавства Європейського Союзу, що регулює відносини у сфері боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів; в) налагодження взаємодії з відповідними органами інших країн, міжнародними організаціями для проведення спільних операцій щодо боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів; г) інтеграція України у світовий інформаційний простір, обмін інформацією з питань боротьби з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів; д) упровадження у разі потреби інституту офіцерів зв’язку з питань боротьби з транснаціональною злочинністю, пов’язаною з незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів; е) створення єдиного координуючого органу зі спеціальним статусом, відповідального за антинаркотичну політику держави; ж) подальше розроблення і запровадження громадської програми протидії контрабанді з вивченням можливості заохочення місцевих жителів до співпраці з працівниками прикордонних загонів щодо інформування про готування до вчинення контрабанди наркотичних засобів при перетинанні державного кордону.
6. Основними труднощами, що виникають під час дослідчої перевірки працівниками органів дізнання та слідчими за фактом виявлення контрабанди наркотичних засобів, є: а) не своєчасне встановлення обставини контрабанди наркотичних засобів, зокрема тих, що можуть бути встановлені іншими органами; б) неможливість встановлення особистості особи – порушника державного кордону – учасника контрабанди наркотичних засобів; в) не своєчасне отримання документів з інших країн, які є доказами по справі; г) неможливість встановлення формування умислу затриманої особи, коли свідки та інші особи проживають за кордоном.
7. Визначено систему типових слідчих версій з розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів: 1) залежно від передбачуваної події, що відбулася: а) дійсно має місце контрабанда наркотичних засобів; б) має місце вчинення іншого злочину; в) вчинено адміністративне правопорушення; г) надійшло неправдиве повідомлення і протиправного діяння взагалі не було; 2) залежно від механізму вчинення злочину: а) переміщення наркотичних засобів відбувається поза митним контролем; б) переміщення наркотичних засобів здійснюється шляхом приховування від митного контролю; в) переміщення проводиться за допомогою поєднання різних способів; 3) залежно від суб’єкта вчинення злочину: а) переміщення наркотичних засобів здійснюється для особистого вживання конкретною фізичною особою; б) переміщення наркотичних засобів здійснює перевізник за дорученням іншої особи; в) переміщення наркотичних засобів проводиться за сприяння інших осіб; г) переміщення наркотичних засобів відбувається з чітким розподілом рольових функцій учасників; ґ) переміщення наркотичних засобів здійснює організоване злочинне угруповання чи злочинна організація; 4) залежно від способів приховування: а) переміщення наркотичних засобів відбувається з використанням тайників; б) переміщення наркотичних засобів здійснюється без використання тайників; в) переміщення проводиться за допомогою використання власного тіла або його порожнин; г) переміщення відбувається внаслідок камуфлювання предмета контрабанди; 5) залежно від спрямування предмета контрабанди: а) контрабандне ввезення з-за кордону в Україну; б) контрабандне вивезення з України; в) контрабандний транзит через територію України; г) існування міжнародного каналу постачання наркотичних засобів; 6) залежно від повторюваності вчинення злочину: а) контрабанду наркотичних засобів учинено цією особою перший раз; б) такі дії вчинено не вперше; в) особа багаторазова перетинала митний кордон, і хоча фактів незаконного переміщення через митний кордон не виявлено, вона могла вчиняти контрабанду наркотичних засобів; 7) залежно від можливої протидії виявленню контрабанди: а) переміщення наркотичних засобів здійснено за сприянням працівників правоохоронних органів; б) за підтримки службових осіб владних структур; в) за сприяння осіб, які перевозять інший вантаж, або представників транспортних організацій.
8. Обставини, що підлягають встановленню у процесі розслідування контрабанди наркотичних засобів повинні враховувати кримінально-правову, кримінологічну і криміналістичну характеристику, пріоритет окремих її елементів та кваліфікуючих ознак даної категорії злочинів. Обставини, що підлягають встановленню у процесі розслідування контрабанди наркотичних засобів є елементом окремої методики розслідування цього виду злочину. Зазначено, що обставинами, що підлягають встановленню при  розслідуванні контрабанди наркотичних засобів є: 1) факт незаконного переміщення наркотичних засобів через митний кордон України (зазначили 80,0 % слідчих Служби безпеки України та 93,7 % слідчих Міністерства внутрішніх справ України); 2) місце, час і спосіб контрабанди наркотичних засобів (40,0 % та 38,7 %); 3) предмет контрабанди наркотичних засобів, його кількісні та якісні характеристики (80,0 % та 51,2 %); 4) відомості про особу, яка вчинила злочин, або характеристика злочинної групи, роль кожного учасника, якщо контрабанду наркотичних засобів вчинено групою осіб (40,0 % та 60,0 %); 5) намір, мета і мотиви здійснення контрабанди наркотичних засобів (20,0 % та 23,7 %); 6) причини та умови, що сприяли вчиненню контрабанди наркотичних засобів (20,0 % та 31,2 %). 
9. Типізація слідчих ситуацій надає можливість “формалізувати” процес розслідування контрабанди наркотичних засобів та обирати напрям розслідування та оптимізувати його. Кожна ситуація служить вихідним положенням для розробки слідчим програми подальших дій, а облік і правильна оцінка слідчих ситуацій при розслідуванні дають змогу визначити оптимальну послідовність слідчих дій та оперативно-розшукових заходів, а також порядок їх проведення. На основі розгляду змісту типових тактичних операцій при розслідуванні контрабанди наркотичних засобів можна правильно обрати та організувати слідчі дії залежно від конкретної слідчої ситуації. Причому проведення таких слідчих дій у кожному конкретному випадку буде відрізнятися специфікою, що пояснюється ситуативністю функцій розслідування контрабанди наркотичних засобів.

10. Розслідування контрабанди наркотичних засобів передбачає проведення комплексу слідчих дій, організаційних та оперативно-розшукових заходів, а визначення комплексу таких дій залежить від слідчої ситуації та обраного напряму розслідування. Під час розслідування контрабанди наркотичних засобів найбільш характерними є такі слідчі дії: затримання підозрюваного; допит (свідка, підозрюваного, обвинуваченого. експерта); огляд (місця події, предметів, документів, місцевості); обшук; освідування; очна ставка; отримання зразків для порівняльного дослідження; призначення та провадження експертизи.
11. Тактика розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів полягає в з’ясуванні точного місця незаконного переміщення наркотичних засобів через митний кордон України, точного часу (дати), а також способу вчинення вказаного злочину, що у свою чергу потребує постійного удосконалення з урахуванням нових способів вчинення, а також заходів протидії правоохоронним органам особами, які їх вчиняють, що підтверджують 78,0 % опитаних працівників правоохоронних органів України.
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АНОТАЦІЯ

Стригун Д. Ю. Техніко-криміналістичне забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза; оперативно-розшукова діяльність – Національна академія внутрішніх справ, Київ, 2011.

Дисертація містить комплекс важливих питань теоретичного, методичного та практичного характеру стосовно техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування контрабанди наркотичних засобів. У даній роботі досліджуються окремі аспекти техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування злочинів, особливості застосування технічних засобів виявлення та дослідження наркотичних засобів, тенденції правового забезпечення та особливості взаємодії суб’єктів розслідування контрабанди наркотичних засобів, особливості порушення кримінальної справи, типові слідчі ситуації та програми їх вирішення, а також особливості провадження слідчих дій за злочинами даної категорії.

Ключові слова: техніко-криміналістичне забезпечення, контрабанда, розкриття злочинів, розслідування злочинів.
АННОТАЦИЯ

Стригун Д. Ю. Технико-криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования контрабанды наркотических средств. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс и криминалистика; судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. – Национальная академия внутренних дел, Киев, 2011.

Диссертация содержит комплекс важных теоретических, методических и практических вопросов, связанных с технико-криминалистическим обеспечением раскрытия и расследования контрабанды наркотических средств.
Диссертантом систематизировано научную информацию о технико-криминалистическом обеспечении раскрытия и расследования контрабанды наркотических средств. В процессе изучения данной информации сформулировано понятие технико-криминалистическое обеспечения раскрытия и расследования контрабанды наркотических средств и предложена классификация технических средств выявления и раскрытия контрабанды. В результате анкетирования и изучения уголовных дел о контрабанде наркотических средств, обоснован вывод, что низкая результативность технико-криминалистического обеспечения раскрытия преступлений рассматриваемой группы вызвана несовершенством как системы в целом , так и отдельных ее составных элементов.

На основании сравнительно-правового анализа нормативно-правового урегулирования процесса раскрытия и расследования контрабанды наркотических средств определены ее основные недостатки и сделаны пропозиции по оптимизации нормативно-правового регулирования обеспечения раскрытия и расследования контрабанды.
Определены особенности организации расследования контрабанды наркотических средств. Особое внимание уделено взаимодействию различных субъектов в процессе расследования контрабанды, использованию следственно-оперативных групп, классификации типичных следственных версий, особенностям планирования расследования. 

Доказано, что возбуждению уголовного дела по контрабанде наркотических средств предшествует выявление признаков преступления, которые  включают в себя криминально-правовую, криминологическую и криминалистическую характеристики, приоритет отдельных их элементов и квалифицирующих признаков.

На основе изучения следственной практики выделены типичные следственные ситуации, которые предоставляют возможность формализовать процесс расследования контрабанды наркотических средств, выбрать направление расследования и оптимизировать его, а также предложены программы их решения по преступлениям данной категории. Использование тактических операций при расследовании контрабанды наркотических средств позволяет правильно избрать и организовать следственные действия в зависимости от конкретной следственной ситуации. Причем проведение таких следственных действий, оперативно-розыскных, организационно-технических и других мер в каждом конкретном случае будет отличаться спецификой, которая объясняется ситуативностью функций расследования контрабанды наркотических средств. 

На основе анализа эмпирической базы выделены отдельные следственные действия, которые проводятся во время досудебного расследования контрабанды наркотических средств. Изучение следственной практики позволило определить типичный комплекс судебных экспертиз и предложить характеристику отдельным их видам при расследовании преступлений данной категории. 
Ключевые слова: технико-криминалистическое обеспечение, контрабанда, раскрытие преступлений, расследование преступлений.
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Dissertation contains the complex of important questions of theoretical, methodical and practical character in relation to the technical-criminalistic exposure and investigation of smuggling drugs. This work deals with some aspects of exposure and investigation of crimes, particularly the use of technical means of detection and investigation of drugs, trends in legal support and features of interaction of the investigation of smuggling drugs, particular criminal case, typical investigative situations and applications solutions, and also features investigative proceedings for crimes of this category.
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� За даними Департаменту боротьби з незаконним обігом наркотиків МВС України.





