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О. Ю. Піддубний

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На початку ХХІ століття в умовах світової глобалізації та інтеграції правових систем не лише в Україні, а у всьому світі, все більшого значення набувають охорона довкілля, раціональне використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки. Першочергово це пов’язано із значним, навіть негативним, антропогенним та техногенним впливом на стан навколишнього природного середовища і його компонентів, зокрема, земель. Так Основними засадами (стратегією) державної екологічної політики України на період до 2020 року визначено, що антропогенне і техногенне навантаження на довкілля в Україні у кілька разів перевищує відповідні показники у розвинутих країнах світу. Тому питання щодо охорони земель від забруднення внаслідок господарської діяльності вимагають нагального та детального правового регулювання. Однак, на функціональному рівні, поки що, не повною мірою забезпечується збалансоване поєднання дотримання екологічно безпечних вимог у процесі здійснення господарської діяльності при використанні земель, що і призводить до їх техногенного забруднення. Звісно, у чинному законодавстві України в умовах становлення і розвитку правового регулювання суспільних відносин з охорони довкілля певні кроки у цьому напрямку зроблені через закріплення у ряді нормативно-правових актів необхідності додержання землеохоронного законодавства у процесі здійснення господарської діяльності, але без чітких механізмів їх практичного застосування. Вони швидше носять декларативний, аніж регулятивно-забезпечувальний характер, оскільки остаточно не визначені державно-правові механізми використання і охорони техногенно забруднених земель, не розкрито зміст та сутнісні характеристики окремих видів техногенно забруднених земель, не конкретизовані види спеціальних заходів щодо охорони техногенно забруднених земель, детально не врегульовані і правозастосовчі аспекти юридичної відповідальності за порушення вимог щодо охорони земель, які призводять до їх техногенного забруднення тощо. 
Таким чином, на сучасному етапі розвитку суспільних відносин в Україні одним із першочергових завдань природоохоронної державної політики повинно стати вдосконалення нормативно-правової бази щодо правового режиму використання і охорони техногенно забруднених земель. Зазначені вище чинники, а також недостатній рівень наукових розробок означених проблем у правовій науці, відсутність єдиного комплексного їх наукового дослідження і обумовлюють актуальність та важливість обраної теми дисертаційної роботи.

Науково-теоретичною базою даного дослідження є праці провідних українських науковців у галузі екологічного та земельного права. Зокрема, наукові розробки В. І. Андрейцева, Г. І. Балюк, В. Д. Басая, А. Г. Бобкової, Ю. О. Вовка, С. П. Гавриша, А. П. Гетьмана, В. І. Гордєєва, В. М. Єрмоленка, І. І. Каракаша, О. В. Конишевої, В. В. Костицького, М. В. Краснової, С. М. Кравченко, П. Ф. Кулинича, Н. Р. Малишевої, В. Л. Мунтяна, М. І. Малишка, В. В. Носіка, Т. К. Оверковської, О. О. Погрібного, В. К. Попова, Б. Г. Розовського, М. В. Руденка, В. І. Семчика, Н. І. Титової, Г. В. Тищенка, В. І. Федоровича, В. С. Шахова, Ю. С. Шемшученка, С. М. Шершуна, М. В. Шульги та інших стали основою для формулювання загальнотеоретичних підходів щодо правового режиму використання і охорони техногенно забруднених земель. 

Важливою теоретичною основою для дисертаційного дослідження стали праці видатних представників радянської і російської правової науки                       (Г. О. Аксеньонка, Г. Є. Бистрова, М. М. Брінчука, С. А. Боголюбова, М. І. Васильєвої, Т. М. Гайворонської, О. К. Голіченкова, Р. К. Гусєва, О. Л. Дубовик, Б. В. Єрофєєва, Ю. Г. Жарікова, Л. А. Заславської, О. А. Іванової, Є. М. Жевлакова, О. М. Козиря, О. С. Колбасова, В. В. Круглова, Є. А. Немировського, В. В. Петрова, Г. М. Полянської та інших).

При написанні роботи аналізувались також праці представників природничо-наукових галузей знань, які торкались питання техногенного забруднення земель і ґрунтів (А. В. Ачасової, Ю. Д. Бойчука,  А. І. Бреславця, Н. Х. Грабаха, Н. О. Грабовця, Л. В. Ткачука, В. О. Мандрика, С. М. Сердюка, С. М. Сухарева,  А. І. Юрченка та інших).

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження є складовою частиною науково-дослідної програми кафедри трудового, екологічного земельного та аграрного права Івано-Франківського факультету Національного університету «Одеська юридична академія» «Актуальні проблеми правового забезпечення та захисту екологічних прав в Україні» (25 жовтня 2011 року, протокол № 1). 

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є з’ясування змісту і сутності правового режиму використання та охорони техногенно забруднених земель в Україні. 

Зазначена мета зумовила наступні задачі наукового дослідження: 

- обґрунтувати закономірності розвитку правового регулювання та становлення наукових розробок щодо правового режиму використання і охорони техногенно забруднених земель;

- розкрити сутність і визначити поняття «техногенно забруднені землі» та сформулювати його ознаки;

- здійснити класифікацію техногенно забруднених земель на види з огляду на чинне земельне законодавство України та наукові розробки з даної проблеми;

- охарактеризувати поняття та особливості державно-правового механізму використання техногенно забруднених земель;

- розкрити зміст і особливості використання техногенно забруднених земель;

- охарактеризувати поняття і систему заходів щодо охорони техногенно забруднених земель;
- визначити поняття, особливості, підстави і види юридичної відповідальності за правопорушення у сфері використання і охорони техногенно забруднених земель; 

- сформулювати науково-обґрунтовані пропозиції з вдосконалення чинного законодавства України щодо правового режиму використання і охорони техногенно забруднених земель.

Об’єкт дослідження − це правовідносини щодо використання та охорони техногенно забруднених земель.

Предметом дослідження є правовий режим техногенно забруднених земель.
Методи дослідження. У процесі дослідження використано дві групи методів наукового пізнання: загальнонаукові (діалектичний, історичний, структурно-функціональний, формально-логічний методи, метод системного аналізу) та спеціальні правові методи дослідження (порівняльно-правовий, метод тлумачення правових норм). Визначальним у цій системі методів виступає саме діалектичний, який дав можливість дослідити проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. Застосування діалектичного та історичного методів дозволило проаналізувати процес становлення та розвитку правового регулювання суспільних відносин щодо використання і охорони техногенно забруднених земель. За допомогою методу системного аналізу досліджувалися теоретичні положення щодо поняття техногенно забруднених земель та їх ознак. Застосування структурно-функціонального методу дослідження дозволило виявити системний зміст державно-правового механізму забезпечення використання техногенно забруднених земель, а відтак – визначити сферу застосування законодавства у процесі реалізації функцій державного регулювання у сфері використання техногенно забруднених земель. За допомогою формально-логічного методу та методу тлумачення правових норм розкрито зміст правових норм, що визначають особливості застосування видів юридичної відповідальності за правопорушення у сфері охорони техногенно забруднених земель. Порівняльно-правовий метод дозволив визначити роль зарубіжного досвіду щодо правового регулювання використання і охорони техногенно забруднених земель для вдосконалення національного законодавства.

Наукова новизна одержаних результатів обумовлена тим, що подана до захисту робота є одним з перших в українській правовій науці комплексним дослідженням сутності і змісту правового регулювання використання і охорони техногенно забруднених земель та здійснена на основі опрацювання науково-теоретичних розробок учених-юристів, національного та міжнародного екологічного законодавства і практики їх застосування.

До результатів, що містять наукову новизну, слід віднести наступні, які виносяться на захист:

вперше одержано:

- запропоновано періодизацію етапів становлення і розвитку правових основ використання і охорони техногенно забруднених земель в Україні;

- визначено особливості правового режиму техногенно забруднених земель;

- запропоновано класифікацію техногенно забруднених земель на види за кількома критеріями;

- обґрунтовано визначення поняття «правова охорона техногенно забруднених земель»;

- виділено класифікацію заходів правової охорони техногенно забруднених земель;
удосконалено:

- визначення поняття «техногенно забруднені землі» та обґрунтовано його ознаки;

- виокремлення критеріїв класифікації державного регулювання відносин щодо використання техногенно забруднених земель в Україні;

- обґрунтування особливих обмежень прав на землі, які забруднені важкими металами, іншими хімічними елементами;
- визначення поняття юридичної відповідальності у сфері охорони техногенно забруднених земель та особливості окремих видів юридичної відповідальності у даній сфері;
дістало подальший розвиток:
- положення про необхідність об’єднання техногенно забруднених, деградованих та порушених земель в окрему видову групу «екологічно забруднені землі»;
- положення про необхідність врегулювання відносин щодо правового режиму техногенно забруднених земель у окремому спеціалізованому нормативно-правовому акті – проекті Закону України «Про правовий режим використання та охорони техногенно забруднених земель», запропоновано модель закріплення у ньому відповідних норм щодо поняття, особливостей використання і охорони техногенно забруднених земель;

- положення про внесення доповнень до Закону України «Про охорону земель» в частині закріплення в ньому системи заходів щодо охорони і техногенно забруднених земель.
Практичне значення одержаних результатів. Основні положення та результати дослідження можуть бути використані:

у науково-дослідній сфері – результати дисертації можуть бути основою для подальших досліджень актуальних проблем правового режиму використання і охорони техногенно забруднених земель;

у правотворчій сфері – висновки та пропозиції, викладені в дисертації можуть бути використані при вдосконаленні вітчизняного законодавства щодо правового режиму використання і охорони техногенно забруднених земель;

у навчальному процесі – положення, теоретичні висновки можуть бути використані при розробці навчальних посібників і методичних матеріалів, а також при читанні лекцій та проведенні практичних занять з курсів «Екологічне право України», «Земельне право України». 

Особистий внесок здобувача. Сформульовані у дисертації положення, узагальнення, оцінки та висновки, рекомендації і пропозиції обґрунтовані дисертантом на підставі особистих досліджень у результаті опрацювання та аналізу відповідних наукових та нормативно-правових джерел і практики їх застосування. Особистий внесок здобувача у друкованих працях конкретизовано у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і пропозиції, що містяться в дисертації, обговорювалися на засіданні кафедри аграрного, земельного та екологічного права Національного університету «Одеська юридична академія» та були оприлюднені на науково-практичних конференціях, а саме: Регіональній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку правової системи України у контексті світових інтеграційних процесів» (м. Івано-Франківськ, 20–21 травня 2011 р.), Регіональній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми юриспруденції»                       (м. Івано-Франківськ, 7 жовтня 2011 р.), Юридичній науково-практичній інтернет-конференції «Правопорядок у державному та суспільному розвитку: національний і міжнародний вимір» (м. Київ, 24 лютого 2012 р.), ХІХ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Раціоналізація сучасної науки» (м. Горлівка,                        22–23 березня 2012 року), Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Інноваційні методи реформування правовідносин у сучасних умовах»                         (м. Тернопіль, 10 квітня 2012 р.), І-й Міжрегіональній науково-практичній конференції «Правова система України: сучасний стан та актуальні проблеми»  (м. Івано-Франківськ, 4–5 травня 2012 р.).
Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження знайшли своє відображення у 12 наукових працях, із яких шість статей надруковані у фахових виданнях з юридичних наук та шість тез доповідей  на конференціях.
Структура та обсяг дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів (шести підрозділів), висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 221 сторінку друкованого тексту, з них основний текст – 189 сторінок, список використаних джерел налічує 310 найменувань (32 сторінки).
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовується актуальність і новизна теми дослідження, визначаються предмет та об’єкт, формулюється мета і основні завдання роботи, характеризується методологія дисертаційного дослідження, підкреслюється теоретична та практична спрямованість отриманих результатів, наводяться дані щодо апробації даного дослідження.

Розділ 1 «Поняття, ознаки, види і правове регулювання використання та охорони техногенно забруднених земель в Україні» складається з двох підрозділів, в яких визначаються сучасний стан, поняття, види і особливості техногенно забруднених земель, а також основні етапи становлення та розвитку правового регулювання суспільних відносин щодо використання та охорони техногенно забруднених земель.

У підрозділі 1.1 «Становлення і розвиток правового регулювання відносин щодо використання та охорони техногенно забруднених земель в Україні» здійснено історичний огляд зародження та розвитку законодавства Української РСР та України щодо використання та охорони техногенно забруднених земель. 

Процес становлення і розвитку вітчизняного правового регулювання суспільних відносин з природоохоронної діяльності у сфері використання та охорони техногенно забруднених земель, з огляду на соціально-економічні умови розвитку та динаміку і хронологію формування землеохоронного законодавства на території України, характеризується наступними етапами:

1. ІІ половина ХІХ століття – 50-ті роки ХХ століття – даний початковий етап пов’язується з тим, що проблема правового режиму техногенно забруднених земель і, взагалі проблема охорони земель, не розглядались як окремий та самостійний напрям природоохоронної діяльності. При цьому основний акцент у законодавстві СРСР та УРСР було зосереджено на боротьбі з ерозією ґрунтів та підвищенням їх родючості. У 20-х роках ХХ століття набули активізації наукові розробки у сфері ґрунтознавства, зокрема, Г. Махова, О. Соколовського, В. Гурського, Є. Лавренка, О. Янати тощо. Характерною рисою даного періоду є те, що якщо у другій половині ХІХ століття проблеми негативного техногенного навантаження на довкілля в цілому, і на землі, зокрема, не існувало, то                      у 50-х роках ХХ століття посилені процеси інтенсифікації розвитку промисловості, транспорту та сільського господарства через застосування різноманітної техніки, добрив, речовин тощо, вивели проблему раціонального природокористування та охорони навколишнього природного середовища в розряд важливої та нагальної. Але, незважаючи на це, переважна більшість норм радянського природоохоронного законодавства 50-х років носили узагальнюючий, закріплюючий та декларативний характер, тобто тільки констатувалась необхідність здійснення природоохоронних кроків без практичних механізмів їх реалізації, тому правовий режим техногенно забруднених земель на даному етапі не визначався;

2. 60-ті–70-ті роки ХХ століття – для даного періоду характерним є перш за все швидкий та посилений розвиток наукових пошуків у сфері охорони довкілля в цілому і не лише в СРСР, але і в світі. Що ж стосується охорони земель, то дана проблема продовжує розглядатись у контексті збереження та підвищення родючості ґрунтів, при цьому нормативно-правові приписи з даного питання продовжують носити суто формальний, навіть дублюючий характер, і не містять заходів їх реалізації на практиці. Крім того, саме на даному етапі починають розроблятись та швидко втілюватись у життя «великі індустріальні проекти», які характеризуються значним негативним техногенним впливом на стан земель і інших природних об’єктів екосистеми. З огляду на це, у радянському законодавстві вперше закріплюється обов’язок промислових підприємств не допускати забруднення сільськогосподарських і інших земель під страхом застосування адміністративної чи кримінальної відповідальності, а до основних видів діяльності, які могли спричинити техногенний вплив на земельні ресурси, законодавець відніс виробничі та інші відходи, стічні води;
3. 80-ті – поч. 90-х років ХХ століття – характерною ознакою даного періоду перш за все є аварія на ЧАЕС, яка дала поштовх до формування законодавчих основ захисту громадян і довкілля від радіаційного забруднення. Однак переважна більшість постанов у досліджуваній сфері носили в основному політико-декларативний характер і конкретного правового режиму не передбачали, але містили спробу визначити порядок використання радіаційно забруднених земель у результаті аварії на ЧАЕС. Крім того, саме на даному етапі починають активізовуватись наукові розробки щодо негативного впливу господарської діяльності на стан земель. У законодавстві даного періоду було розширено, у порівнянні з попереднім періодом, перелік видів діяльності, які негативно можуть впливати на стан земельних ресурсів, зокрема, це – виробничі відходи, стічні води, хімічні речовини, радіоактивні речовини. В цілому, на даному етапі правовий режим техногенно забруднених земель взагалі ще не розглядається як самостійний та окремий напрям правового регулювання;

4. Початок 90-х років – до сучасності – даний етап включає наступні періоди: 1) з 18 грудня 1990 року – до 30 травня 2000 року – даний період розпочинає свій відлік з прийняття ЗК УРСР 18 грудня 1990 року і характеризується наступними ознаками: проблема правової охорони земель розглядається як напрям природоохоронної діяльності; відсутність спеціальних норм, які б визначали правовий режим охорони техногенно забруднених земель; закріплення на законодавчому рівні необхідності дотримання екологічно безпечних вимог та вимог по охороні довкілля у процесі здійснення господарської діяльності; наявність обмежувальних, зобов’язальних та уповноважуючих норм земельного законодавства щодо здійснення господарської діяльності у процесі використання земель у частині зменшення та запобігання негативному техногенному впливу на стан земельних ресурсів; 2) з 30 травня 2000 року – до сучасності – даний період пов’язується з прийняттям Указу Президента України «Про Основні напрямки земельної реформи в Україні на 2001–2005 роки»                     від 30 травня 2000 року і характеризується тим, що на даному етапі проблема охорони земель і цілому та охорони техногенно забруднених земель знайшла своє безпосереднє закріплення та часткове вирішення у земельному законодавстві України. Однак, незважаючи на окреслення у ряді як екологічних, так і земельних нормативно-правових актів різної юридичної сили, поняття «техногенно забруднені землі», остаточно не розкрито його зміст, сутнісні характеристики, види, особливості використання окремих категорій забруднених земель тощо, переважна більшість норм носить констатуючий, відсилочний характер до спеціального законодавства, яке поки що в Україні не сформоване. 
Підрозділ 1.2 «Поняття, ознаки і види техногенно забруднених земель в Україні» присвячений аналізу поняття, ознак, особливостей та видів техногенно забруднених земель з огляду на чинне земельне законодавство України.

Техногенно забруднені землі – це землі, які забруднені внаслідок господарської і іншої діяльності людини, що призвела до деградації земель і ґрунтів та створила небезпеку заподіяння шкоди чи заподіяла шкоду довкіллю, його природним компонентам та життю і здоров’ю людей, а також виключила можливість отримання екологічно чистої і безпечної продукції, що відповідає встановленим вимогам.

Дисертантка виділяє наступні ознаки техногенно забруднених земель: умова – забруднення земель; невичерпний перелік видів забруднення земель; детермінанти – господарська і інша діяльність людей; наслідки – деградація ґрунтів і земель, небезпека заподіяння шкоди чи шкода довкіллю, його природним компонентам та життю і здоров’ю людей, а також неможливість отримання екологічно чистої і безпечної продукції, що відповідає встановленим вимогам; сукупний комплексний характер наслідків; екологонебезпечний характер наслідків – небезпека заподіяння шкоди довкіллю, його природним компонентам та життю і здоров’ю людей. Також визначено і особливості правового режиму техногенно забруднених земель, а саме: сфера застосування – правовий режим техногенно забруднених земель є невід’ємним та необхідним землеохоронним компонентом; юридична природа – техногенно забруднені землі є різновидом екологічно забруднених земель наряду з деградованими, малопродуктивними і порушеними землями; приналежність – техногенно забруднені землі не є окремою категорією земель, натомість землі будь-якої категорії можуть бути техногенно забрудненими.

Класифікувати техногенно забруднені землі на види дисертантка пропонує за наступними критеріями, перелік яких не є вичерпним, зокрема: за юридичним оформленням, за нормативним закріпленням забруднюючих видів господарської діяльності, за сферами господарської і іншої діяльності, за видами екологічних вимог, які порушуються, за видами земель, за характером негативних впливів, за об’єктами забруднення тощо. 
Розділ 2 «Державно-правовий механізм забезпечення використання техногенно забруднених земель» складається з двох підрозділів, у яких визначаються поняття, зміст та функції державного регулювання у галузі використання техногенно забруднених земель в Україні, а також особливості використання техногенно забруднених земель.
Підрозділ 2.1 «Поняття, зміст та функції державного регулювання у галузі використання техногенно забруднених земель в Україні» присвячений аналізу питань державного регулювання відносин в Україні у галузі використання техногенно забруднених земель.
Державне регулювання відносин щодо використання техногенно забруднених земель комплексно та системно здійснюють органи державного екологічного управління. Зміст державного регулювання відносин щодо використання техногенно забруднених земель конкретизується у його загальних та спеціальних функціях. До спеціальних функцій державного регулювання відносин щодо використання техногенно забруднених земель в Україні                       належать: встановлення та зміна меж адміністративно-територіальних утворень щодо цих земель; планування та програмування використання та охорони таких земель; землеустрій; контроль за використанням та охороною техногенно забруднених земель; моніторинг техногенно забруднених земель; ведення державного земельного кадастру техногенно забруднених земель; вирішення земельних спорів щодо техногенно забруднених земель.
Дисертантка пропонує державне регулювання відносин у сфері використання техногенно забрудених земель, яке здійснюють відповідні органи екологічного управління, поділяти на види за наступними критеріями: 1) залежно від рівня здійснення (національне, регіональне та місцеве); 2) залежно від суб'єкта здійснення (державне, самоврядне та громадське); 3) залежно від обсягу компетенції (загальне, міжгалузеве, галузеве, спеціальне); 4) залежно від характеру компетенції (загальне, спеціальне).
Органами державного екологічного управління, які забезпечують державне регулювання відносин щодо використання техногенно забруднених земель, на думку дисертантки, виступають: 1) органи загальної компетенції                      (Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, Рада Міністрів Автономної Республіки Крим, місцеві державні адміністрації, Верховна Рада Автономної Республіки Крим, місцеві Ради); 2) органи міжгалузевої компетенції (Міністерство екології та природних ресурсів України, Міністерство аграрної політики України та продовольства, Міністерство надзвичайних ситуацій України, Міністерство оборони України, Фонд державного майна України);                  3) органи галузевої компетенції (Міністерство регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, Міністерство інфраструктури України, Державне агентство водних ресурсів України, Державне агентство лісових ресурсів України); 4) органи спеціальної компетенції (Державне агентство земельних ресурсів України, Державне підприємство «Центр державного земельного кадастру»).

У підрозділі 2.2 «Особливості використання техногенно забруднених земель» здійснено дослідження особливостей використання техногенно забруднених земель в Україні з огляду на чинне законодавство України.

Використання техногенно забруднених земель в Україні здійснюється на праві власності (державної, комунальної та приватної) та на праві землекористування (постійного, тимчасового та обмеженого). Цілі використання техногенно забруднених земель, на думку дисертантки, залежать від виду цих земель, рівня забруднення та категорії, до якої вони належать.
Дисертантка проводить класифікацію видів використання техногенно забруднених земель за юридичним класифікатором і виділяє: 1) використання радіаційно небезпечних земель; 2) використання радіактивно забруднених земель; 3) використання земель, забруднених важкими металами, іншими хімічними елементами тощо.
Правовий режим кожного з вказаних видів використання техногенно забруднених земель в Україні, в першу чергу, визначений у ряді нормативно-правових актів екологічного та земельного законодавства України. При цьому, дисертантка вказує на те, що велика кількість нормативно-правових актів, які регулюють порядок використання техногенно забруднених земель в Україні призводить до численних неузгоджень та суперечностей, прогалин, колізій у правозастосовчій сфері та вимагає систематизації законодавства.
На використання техногенно забруднених земель в Україні згідно з чинним законодавством України встановлюються обмеження. Такі обмеження згідно з юридичним класифікатором щодо даної категорії земель дисертантка пропонує поділяти на: 1) загальні обмеження прав на техногенно забруднені землі;                       2) спеціальні обмеження прав на техногенно забруднені землі; 3) особливі обмеження прав на техногенно забруднені землі.

Загальні обмеження прав на усі землі дисертантка розглядає через призму виконання обов’язків власниками землі та користувачами земельних ділянок.
Спеціальні обмеження прав на землі, на думку дисертантки, встановлюються щодо певної земельної ділянки або її частини, і закріплені главою 18 Земельного кодексу України «Обмеження прав на землю» та визначаються в договорі.
Дисертантка вказує на те, що особливі обмеження прав на землі встановлюються щодо окремих категорій чи видів земель і закріплюються спеціальним законодавством, в даному випадку щодо радіаційно небезпечних земель, щодо радіоактивно забруднених земель та щодо земель, забруднених важкими металами, іншими хімічними елементами тощо (зокрема, Законом України «Про правовий режим території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи»). Такі обмеження встановлені і в інших нормативно-правових актах, положення щодо яких також є неузгодженими, містять прогалини та потребують належного правового регулювання. Вирішення вказаних проблем щодо закріплення обмежень при використанні техногенно забруднених земель в Україні може бути забезпечене шляхом прийняття спеціалізованого закону «Про правовий режим використання і охорони техногенно забруднених земель».

Розділ 3 «Правова охорона техногенно забруднених земель в Україні» складається з двох підрозділів, в яких визначаються поняття та особливості правової охорони техногенно забруднених земель в Україні, а також поняття, особливості та види юридичної відповідальності у сфері охорони техногенно забруднених земель в Україні.

У підрозділі 3.1 «Поняття та особливості правової охорони техногенно забруднених земель в Україні» визначено поняття та проаналізовано особливості правової охорони техногенно забруднених земель, проведено класифікацію заходів правової охорони техногенно забруднених земель.

Правову охорону техногенно забруднених земель в Україні дисертанткою пропонується розглядати як у широкому, так і у вузькому розумінні. Правова охорона техногенно забруднених земель у широкому розумінні – це комплекс регулятивних правовідносин, які спрямовані на профілактику збереження техногенно забруднених земель в процесі їх господарської експлуатації способами і засобами, що попереджують негативні наслідки для навколишнього природного середовища в цілому. Правова охорона техногенно забруднених земель у вузькому розумінні – це система спеціальних заходів щодо охорони радіаційно небезпечних та радіоактивно забруднених земель, земель, забруднених важкими металами, іншими хімічними елементами внаслідок господарської діяльності людини, яка призвела до деградації техногенно забруднених земель та негативного впливу, і створила загрозу заподіяння шкоди або заподіяла шкоду довкіллю, життю і здоров’ю людей.

Крім цього, дисертанткою виділено такі особливості правової охорони техногенно забруднених земель в Україні: 1) є складовою правової охорони навколишнього природного середовища в цілому та правової охорони земель зокрема; 2) характеризується екологічним спрямуванням; 3) безпосередньо пов’язана із обов’язком для власників земель та землекористувачів; 4) спрямована на попередження погіршення якісного стану земель або відновлення порушеного природного стану земель; 5) реалізується у певному правовідношенні;                            6) забезпечується сукупністю спеціальних заходів охорони. 
У підрозділі 3.2 «Поняття, особливості та види юридичної відповідальності у сфері охорони техногенно забруднених земель в Україні» досліджується поняття, загальні та спеціальні особливості юридичної відповідальності у сфері охорони техногенно забруднених земель, розглядаються особливості видів юридичної відповідальності у сфері охорони техногенно забруднених земель з огляду на чинне законодавство України. 

Під юридичною відповідальністю у сфері охорони техногенно забруднених земель розуміється підвид відповідальності у сфері охорони навколишнього природного середовища, юридична сутність якої полягає у виникненні правовідносин між особою, яка вчинила земельне правопорушення та відповідними компетентними органами державної влади щодо забезпечення охорони, відтворення і можливого використання відповідних земель, у межах якого особа правопорушника має обов’язок відповідати за свою протиправну поведінку і понести пов’язані з цим обмеження особистого, майнового чи іншого характеру, а компетентні органи державної влади – обов’язок застосувати заходи кримінального, цивільного, адміністративного та дисциплінарного характеру.
Загальними особливостями юридичної відповідальності у сфері охорони техногенно забруднених земель в Україні є: юридична відповідальність у сфері охорони техногенно забруднених земель носить державно-правовий характер, оскільки виступає формою реагування з боку держави на вчинене правопорушення; юридична відповідальність у сфері охорони техногенно забруднених земель носить обов’язковий характер, оскільки застосовується незалежно від волі чи бажання особи правопорушника; підставою даного виду юридичної відповідальності виступає правопорушення; юридична відповідальність у сфері охорони техногенно забруднених земель має примусовий характер, оскільки завжди поєднана із застосуванням примусових заходів державного впливу; юридична відповідальність у сфері охорони техногенно забруднених земель носить обмежувальний характер, адже передбачає застосування до особи правопорушника обмежень особистого чи майнового характеру.

До спеціальних особливостей юридичної відповідальності у сфері охорони техногенно забруднених земель відносять: 1) юридична відповідальність у сфері охорони техногенно забруднених земель є підвидом юридичної відповідальності у сфері охорони навколишнього природного середовища, враховуючи те, що техногенно забруднені землі знаходяться під особливою правовою охороною земельного та природоресурсного законодавства; 2) підставою юридичної відповідальності у сфері охорони техногенно забруднених земель виступають земельні правопорушення; 3) юридична відповідальність у сфері охорони техногенно забруднених земель забезпечується заходами кримінального, цивільного, адміністративного та дисциплінарного характеру.

Юридична відповідальність у сфері охорони техногенно забруднених земель в Україні поділяється на окремі види: адміністративну, кримінальну, цивільно-правову та дисциплінарну. Дисертантка виділяє особливості окремих видів юридичної відповідальності у сфері охорони техногенно забруднених земель. 

Особливостями адміністративної відповідальності у сфері охорони техногенно забруднених земель в Україні є: 1) підставою відповідальності є земельне адміністративне правопорушення; 2) наявність особливих засобів впливу, тобто адміністративних стягнень, найпоширенішим видом яких є штраф; 3) застосовується уповноваженими органами та посадовими особами; 4) наявність особливого процесуального порядку її застосування; 5) може застосовуватися в сукупності із цивільно-правовою відповідальністю.
Кримінальна відповідальність у сфері охорони техногенно забруднених земель є різновидом ретроспективної юридичної відповідальності. Підставою для її застосування є суспільно небезпечне злочинне діяння, яке завдає шкоди довкіллю, землі та земельним ресурсам, а також може негативно вплинути на життя та здоров’я людей. Оскільки статті, що передбачають відповідальність за злочини у даній сфері носять відсилочний характер, для встановлення конкретного складу злочину слід звертатися до законодавства про охорону земель в цілому. 
Цивільно-правова відповідальність у сфері охорони техногенно забруднених земель застосовуються на підставі цивільного або ж земельного чи екологічного законодавства, при цьому шкода відшкодовується у повному обсязі незалежно від притягнення винної особи до інших видів юридичної відповідальності. Крім того передбачено можливість застосування юридичної відповідальності без встановлення вини особи, яка заподіяла шкоду землям та земельним ресурсам.

Підставою дисциплінарної відповідальності у сфері охорони техногенно забруднених земель в Україні є недодержання вимог працівниками, на які покладено обов’язки щодо дотримання вимог екологічної безпеки, охорони земель та земельних ресурсів, довкілля в цілому, тобто спеціальна трудова правосуб’єктність правопорушника у сфері охорони якісного стану земель та земельних ресурсів.
ВИСНОВКИ
Результатом проведеного дослідження стало вирішення наукового завдання, яке полягало у з’ясуванні сутності та змісту правового режиму використання і охорони техногенно забруднених земель в Україні. 
1. Становлення і розвиток правового регулювання суспільних відносин щодо правового режиму техногенно забруднених земель, а також формування наукових розробок у досліджуваній галузі свідчать про поетапне, поступове зародження правових основ здійснення техногенного навантаження на землі.            І хоча напрацьовано значну нормативно-правову базу у врегулюванні даних питань, ці положення носять декларативний, узагальнений, констатуючий характер, тому поки що не забезпечують повною мірою реалізацію державної екологічної політики у цій групі відносин та потребують вдосконалення. Процес становлення і розвитку вітчизняного правового регулювання відносин щодо використання і охорони техногенно забруднених земель з огляду на соціально-економічні умови розвитку та динаміку і хронологію формування законодавства на території України можна поділити на чотири етапи: 
1) ІІ половина ХІХ століття – 50-ті роки ХХ століття; 2) 60-ті – 70-ті роки ХХ століття;    3) 80-ті – початок 90-х років ХХ століття; 4) початок 90-х років – до сучасності:   а)  з 18 грудня 1990 року – до 30 травня 2000 року;                          б) з 30 травня 2000 року – до сьогодення. 

2. Техногенно забруднені землі – це землі, які забруднені внаслідок господарської і іншої діяльності людини, що призвела до деградації земель і ґрунтів та створила небезпеку заподіяння шкоди чи заподіяла шкоду довкіллю, його природним компонентам та життю і здоров’ю людей, а також виключила можливість отримання екологічно чистої і безпечної продукції, що відповідає встановленим вимогам.

Ознаки техногенно забруднених земель: умова – забруднення земель; невичерпний перелік видів забруднення земель; детермінанти – господарська і інша діяльність людей; наслідки – деградація ґрунтів і земель, небезпека заподіяння шкоди чи шкода довкіллю, його природним компонентам та життю і здоров’ю людей, а також неможливість отримання екологічно чистої і безпечної продукції, що відповідає встановленим вимогам; сукупний комплексний характер наслідків; екологонебезпечний характер наслідків – небезпека заподіяння шкоди довкіллю, його природним компонентам та життю і здоров’ю людей.

3. Особливостями правового режиму техногенно забруднених земель є: сфера застосування – правовий режим техногенно забруднених земель є невід’ємним та необхідним землеохоронним компонентом; юридична природа – техногенно забруднені землі є різновидом екологічно забруднених земель наряду з деградованими і порушеними землями; приналежність – техногенно забруднені землі не є окремою категорією земель, натомість землі будь-якої категорії можуть бути техногенно забрудненими.

4. Класифікувати техногенно забруднені землі на види можна за різними критеріями, зокрема: а) юридичне оформлення; б) нормативне закріплення забруднюючих видів господарської діяльності; в) сфера господарської і іншої діяльності; г) види екологічних вимог, які порушуються; ґ) вид (категорія) земель; д) характер негативних впливів; е) об’єкт забруднення тощо.

5. Державно-правовий механізм забезпечення використання техногенно забруднених земель в Україні включає в себе державне регулювання відносин щодо використання радіаційно небезпечних, радіоактивно забруднених земель та земель, які забруднені важкими металами та іншими хімічними елементами. Державне регулювання відносин щодо використання техногенно забруднених земель комплексно та системно здійснюють органи державного екологічного управління загальної та спеціальної компетенції.

Зміст державного регулювання відносин щодо використання техногенно забруднених земель конкретизується у його функціях. До основних спеціальних функцій державного регулювання відносин щодо використання техногенно забруднених земель в Україні належать: встановлення та зміна меж адміністративно-територіальних утворень щодо цих земель; планування та програмування використання та охорони таких земель; землеустрій; контроль за використанням та охороною техногенно забруднених земель; моніторинг техногенно забруднених земель; ведення державного земельного кадастру техногенно забруднених земель; вирішення земельних спорів щодо техногенно забруднених земель.

6. Державне регулювання відносин у галузі використання та охорони техногенно забруднених земель в Україні поділяється на види з огляду на наступні критерії: рівень здійснення; суб’єкт здійснення; обсяг компетенції; характер компетенції тощо.

7. Техногенно забруднені землі в Україні можуть перебувати у кожній з форм власності та у будь-якому виді землекористування, однак законодавчі обмеження та заборони щодо використання цих земель свідчать про наявність спеціального правового режиму їх використання. 

Використання техногенно забруднених земель поділяється на такі види:                              1) використання радіаційно небезпечних земель; 2) використання радіоактивно забруднених земель; 3) використання земель, забруднених важкими металами, іншими хімічними елементами тощо. Особливості кожного з видів їх використання та обмеження їх у використання повинні бути визначені в Законі України «Про правовий режим використання та охорони техногенно забруднених земель».

8. Поняття правової охорони техногенно забруднених земель в Україні можна розглядати у широкому та вузькому розуміння. У широкому розумінні правова охорона техногенно забруднених земель являє собою комплекс регулятивних правовідносин, які спрямовані на забезпечення збереження та відновлення родючості якісного стану земель та земельних ресурсів в цілому з подальшим їх використанням. У вузькому розумінні правова охорона техногенно забруднених земель являє собою систему спеціальних заходів щодо охорони радіаційно небезпечних та радіоактивно забруднених земель, земель, забруднених важкими металами, іншими хімічними елементами внаслідок господарської діяльності людини, яка призвела до їх деградації та негативного впливу, і створила загрозу заподіяння шкоди або заподіяла шкоду довкіллю, життю і здоров’ю людей.

9. Правовій охороні техногенно забруднених земель в Україні притаманні такі особливості: 1) є складовою правової охорони навколишнього природного середовища в цілому та правової охорони земель зокрема; 2) характеризується екологічним спрямуванням; 3) безпосередньо пов’язана із обов’язком для власників земель та землекористувачів; 4) спрямована на попередження погіршення якісного стану земель або відновлення порушеного природного стану земель; 5) реалізується у певному правовідношенні; 6) забезпечується сукупністю заходів охорони.

10. Заходи правової охорони техногенно забруднених земель можна класифікувати за такими критеріями: 

1) залежно від предмету правового регулювання: 

- інтегровані (загальні) заходи, які спрямовані на охорону якісного стану земель та земельних ресурсів в цілому; 

- диференційовані (спеціальні) заходи, які спрямовані на охорону техногенно забруднених земель та їх видів. 

2) за видами господарської діяльності людини, яка призвела до деградації земель та негативного впливу на довкілля і здоров’я людей: 

- заходи охорони у сільському господарстві; 

- заходи охорони у промисловості; 

- заходи охорони на транспорті тощо; 

3) за характером заходів: - заборонні; 

- дозвільні; 

- стимулюючі; 

- превентивні; 

4) за видами техногенно забруднених земель: 

- заходи охорони радіаційно небезпечних земель; 

- заходи охорони радіоактивно забруднених земель; 

- заходи охорони земель, забруднених важкими металами та іншими хімічними елементами. 

11. Юридична відповідальність у сфері охорони техногенно забруднених земель – це підвид відповідальності у сфері охорони навколишнього природного середовища, юридична сутність якої полягає у виникненні правовідносин між особою, яка вчинила земельне правопорушення та відповідними компетентними органами державної влади щодо забезпечення охорони, відтворення і можливого використання відповідних земель, у межах якого особа правопорушника має обов’язок відповідати за свою протиправну поведінку і понести пов’язані з цим обмеження особистого, майнового чи іншого характеру, а компетентні органи державної влади – обов’язок застосувати заходи кримінального, цивільного, адміністративного та дисциплінарного характеру.

12. Особливостями адміністративної відповідальності у сфері охорони техногенно забруднених земель в Україні є: 1) підставою відповідальності є земельне адміністративне правопорушення; 2) наявність особливих засобів впливу, тобто адміністративних стягнень, найпоширенішим видом яких є штраф; 3) застосовується уповноваженими органами та посадовими особами; 4) наявність особливого процесуального порядку її застосування; 5) може застосовуватися в сукупності із цивільно-правовою відповідальністю.

13. Кримінальній відповідальності у сфері охорони техногенно забруднених земель приманні такі специфічні ознаки: 1) є різновидом ретроспективної юридичної відповідальності; 2) підставою є суспільно небезпечне злочинне діяння, яке завдає шкоди довкіллю, землі та земельним ресурсам, а також може негативно вплинути на життя та здоров’я людей; 3) застосовується лише за ті суспільно небезпечні діяння, склади яких передбачені Кримінальним кодексом України та тільки за вироком суду; 4) оскільки статті, що передбачають відповідальність за злочини у даній сфері є відсилочними, для встановлення конкретного складу злочину слід звертатися до законодавства про охорону земель в цілому; 5) притягнення винних до кримінальної відповідальності не звільняє від відшкодування заподіяних збитків земельним ресурсам в цілому.

14. Цивільно-правова відповідальність у сфері охорони техногенно забруднених земель характеризується такими ознаками: 1) відшкодування земельно-правової шкоди здійснюється на підставі цивільного законодавства, а в тих випадках, коли це питання не врегульовано – на підставі землеохоронного або екологічного законодавства; 2) необхідність спеціального нормативно-правового регулювання відшкодування шкоди; 3) шкода відшкодовується у повному обсязі незалежно від притягнення винної особи до інших видів юридичної відповідальності; 4) можливість застосування юридичної відповідальності без встановлення вини особи, яка заподіяла шкоду землям та земельним ресурсам.

15. До особливостей дисциплінарної відповідальності у сфері охорони техногенно забруднених земель в Україні належать: 1) застосовується у випадках, передбачених трудовим законодавством; 2) підставою є недодержання вимог працівниками, на які покладено обов’язки щодо дотримання вимог екологічної безпеки, охорони земель та земельних ресурсів, довкілля в цілому; 3) спеціальна трудова правосуб’єктність правопорушника у сфері охорони якісного стану земель та земельних ресурсів.

16. Для удосконалення чинного законодавства України у частині врегулювання відносин щодо правового режиму техногенно забруднених земель, підтримано, висловлене у юридичній літературі, твердження про необхідність розробки спеціального закону «Про правовий режим використання і охорони техногенно забруднених земель», в якому, на наш погляд, слід закріпити наступні положення: поняття, види техногенно забруднених земель, особливості використання окремих категорій техногенно забруднених земель, основні засади, органи та порядок здійснення функцій державного екологічного управління техногенно забрудненими землями, охорона техногенно забруднених земель, поняття і види правопорушень у сфері використання та охорони техногенно забруднених земель, види юридичної відповідальності за порушення законодавства у сфері охорони техногенно забруднених земель тощо.

17. З метою забезпечення належного рівня правового регулювання відносин щодо охорони техногенно забруднених земель необхідно внести доповнення до Закону України «Про охорону земель» у формі окремого підрозділу, в межах якого визначити порядок охорони саме техногенно забруднених земель.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право. – Національний університет біоресурсів і природокористування України, Київ, 2013.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню правового режиму використання та охорони техногенно забруднених земель в Україні. У дослідженні подано визначення поняття «техногенно забруднені землі», виділено його ознаки та види. Також здійснено історичний огляд законодавства Української РСР та України щодо правового режиму використання і охорони техногенно забруднених земель, на основі якого визначено основні історичні етапи становлення і розвитку правового регулювання техногенно забруднених земель. Визначено види органів, які здійснюють державне регулювання відносин у сфері використання техногенно забруднених земель та подано аналіз основних управлінських функцій у даній сфері відносин. Виокремлено особливості використання радіаційно забруднених та радіоактивно небезпечних земель в Україні. Висвітлено поняття і види заходів правової охорони техногенно забруднених земель та подано особливості застосування кримінально-правової, адміністративно-правової, цивільно-правової та дисциплінарної відповідальності за екологічні правопорушення у процесі використання і охорони техногенно забруднених земель. Обґрунтовані і розроблені пропозиції по вдосконаленні чинного земельного законодавства України щодо правового регулювання режиму використання і охорони техногенно забруднених земель.
Ключові слова: забруднення земель, техногенно забруднені землі, охорона земель, правовий режим земель, охорона довкілля, екологічна шкода, юридична відповідальність.
Аннотация
Басай Р. М. Правовой режим техногенно загрязненных земель. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право; аграрное право; экологическое право; природоресурсное право. – Национальный университет биоресурсов и природопользования Украины, Киев, 2013. 

Диссертация посвящена комплексному исследованию правового режима использования и охраны техногенно загрязненных земель в Украине. В работе автор предлагает, учитывая значение научного фактора и действующего земельного законодательства Украины, определение понятия техногенно загрязненные земли, и на его основании подает их особенности. Техногенно загрязненные земли – это земли, загрязненные в результате хозяйственной и иной деятельности человека, которая привела к деградации земель, почв и создала опасность причинения вреда или причинила вред окружающей среде, его природным компонентам, жизни и здоровью людей, а также исключила возможность получения экологически чистой и безопасной продукции, соответствующей установленным требованиям. К главным признакам техногенно загрязненных земель автор относит: условие – загрязнение земель; неисчерпаемый перечень видов загрязнения земель; детерминанты – хозяйственная и иная деятельность людей; последствия – деградация почв и земель, опасность причинения вреда или вред окружающей среде, его природным компонентам и жизни, здоровью людей, а также невозможность получения экологически чистой и безопасной продукции, соответствующей установленным требованиям; совокупный комплексный характер последствий; екологоопасный характер последствий – опасность причинения вреда окружающей среде, его природным компонентам и жизни, здоровью людей. Особенностями правового режима техногенно загрязненных земель, по мне нию автора, являются: сфера применения – правовой режим техногенно загрязненных земель является неотъемлемым и необходимым землеохранным компонентом; юридическая природа – техногенно загрязненные земли является разновидностью экологически загрязненных земель наряду с деградировавшими и непродуктивными землями; принадлежность – техногенно загрязненные земли не является отдельной категорией земель, зато земли любой категории могут быть техногенно загрязненными. Также в работе предлагается классифицировать техногенно загрязненные земли на виды за следующими критериями: а) юридическое оформление; б) нормативное закрепление загрязненных видов хозяйской деятельности; в) сфера хозяйственной и иной деятельности; г) виды экологических условий; ґ) вид (категория) земель; д) характер негативных влияний; е) обьект загрязнения. В работе обоснован вывод о необходимости закрепления вопросов относительно использования и охраны техногенно загрязненных земель в отдельном специализированом нормативно-правовом акте – Законе Украины «Об правовом режиме использования и охраны техногенно загрязненных земель». На основании анализа законодательства Украинской ССР и независимой Украины, а также международных актов по охране природы в работе виделены и обоснованы основные этапы становления и развития правового регулирования вопросов относительно правового режима техногенно загрязненных земель. Проведено комплексное изучение системы органов государственного регулирования отношений в области использования и охраны техногенно загрязненных земель, а также проанализирован уровень эффективности их деятельности. В работе исследованы особенности использования радиоционно загрязненных и радиоактивно опасных земель и выделено ограничения относительно их использования. Изучены особенности правовой охраны техногенно загрязненных земель и проведено классификацию мер правовой охраны данной категории земель за следующими признаками: 1) за предметом правового регулирования; 2) за видами хозяйственной деятельности; 3) за характером мер; 4) за видами техногенно загрязненных земель. В работе сделан вывод, что правовой охране техногенно загрязненных земель в Украине присущи следующие особенности: 1) являются составной частью правовой охраны окружающей природной среды в целом и правовой охраны земель в частности, 2) характеризуется экологическим направлением, 3) непосредственно связана с обязанностью для владельцев земель и землепользователей; 4) направлена на предупреждение ухудшения качественного состояния земель или восстановления нарушенного природного состояния земель; 5) реализуется в определенном правоотношении, 6) обеспечивается совокупностью охранных землеохранных мер. Кроме того, понятие правовой охраны техногенно загрязненных земель в Украине предлагается рассматривать в широком и узком понимании: в широком смысле правовая охрана техногенно загрязненных земель представляет собой комплекс регулятивных правоотношений, направленных на обеспечение сохранения и восстановления плодородия качественного состояния земель и ресурсов в целом с последующим их использованием; в узком смысле – правовая охрана техногенно загрязненных земель представляет собой систему специальных мер по охране радиационно опасных и радиоактивно загрязненных земель, земель, загрязненных тяжелыми металлами, другими химическими элементами в результате хозяйственной деятельности человека, которая привела к их деградации и создала угрозу причинения вреда или причинила вред окружающей среде, жизни и здоровью людей. Также, в работе рассмотрены отдельные вопросы применения юридической ответственности (уголовной, адмминистративной, дисциплинарной, имущественной) за экологические правонарушения в сфере использования и охраны техногенно загрязненных земель. Обосновываются конкретные рекомендации по усовершенствовании правового регулирования использования и охраны техногенно загрязненных земель средствами уголовной, административной, имущественной и дисциплинарной ответственности.
Ключевые слова: загрязнение земель, техногенно загрязненные земли, охрана земель, правовой режим земель, охрана окружающей среды, экологический ущерб, юридическая ответственность.

Summary
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This thesis is dedicated to complex research of legal status of using and protecting technogeneous polluted territories in Ukraine. The paper defines the notion of “technogeneous polluted areas”, describes its characteristic features and types. It also provides historical insight into legislation of the Ukrainian SSR and Ukraine, as concerns legal status of using and protecting technogeneous polluted territories, on basis of which the main historical stages of formation and development of technogeneous polluted areas regulation were determined. The thesis highlights all kinds of authorities, exercising governmental control in the sphere of using technogeneous polluted areas, and analyzes the fundamental control functions in this sphere of relations. It singles out peculiarities of using radiative and dangerous radioactive areas in Ukraine. It elucidates notions and types of legal protection means, applied for technogeneous polluted territories, and includes peculiarities of using criminal-legal, administrative-legal, civil-legal and disciplinary liability for ecologic breaches of law in the course of using and protecting technogeneous polluted areas. The thesis grounds and works out proposals as for improving the current land laws of Ukraine on legal control over using and protecting technogeneous polluted areas.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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