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                 Н. М. Коляда

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Глобальні економічні, політичні та соціокультурні трансформації, демократизація й інформатизація суспільства зумовлюють кардинальні зміни у галузі освіти. Метою сучасної освітньої та соціокультурної політики постає створення умов для розкриття, розвитку та реалізації внутрішнього потенціалу особистості майбутнього фахівця. Відтак виникає необхідність пошуку нових шляхів підвищення якості освіти, що повинна забезпечувати професійну компетентність особистості, її ціннісну орієнтацію, соціальну спрямованість,  обумовлювати її здатність задовольняти як особисті духовні  й  матеріальні  потреби, так і потреби суспільства. За таких умов набуває актуальності проблема самовдосконалення особистості майбутнього вчителя у процесі його професійного становлення у вищому педагогічному навчальному закладі.

У концептуальних положеннях законів України  «Про освіту», «Про вищу освіту», Національній доктрині розвитку освіти, Концепції національного виховання, Державній програмі «Вчитель» визначено пріоритетні напрями професійної підготовки сучасного педагога, які відображено у змісті поняття «вчитель нової генерації». Нове розуміння соціальної професійної ролі педагога вимагає зорієнтованості освітнього процесу на формування й розвиток духовних здібностей особистості як домінантних для розвитку ціннісно-смислової сфери людини. Саме тому особливої актуальності у практиці вищих педагогічних навчальних закладів набуває проблема усвідомленого прийняття студентом обраної професії та формування ціннісного ставлення майбутнього педагога до особистісного самовдосконалення як необхідної умови самореалізації. 

Спроби вирішення означеної проблеми були зроблені сучасними дослідниками. Так, теоретико-методологічні засади особистісно орієнтованого підходу в освіті розроблено у працях М. Алєксєєва, Г. Балла,  І. Беха, Т. Власової, І. Котової, С. Подмазіна, Г. Пустовіта, В. Рибалки, О. Савченко, Г. Селевка, В. Семиченко, В. Сєрікова, В. Сластьоніна, Є. Шиянова, І. Якиманської та ін. Взаємозв’язок особистісного та професійного розвитку вчителя за умов упровадження інноваційних освітніх технологій досліджували Л. Баженова, Є. Богданов, В. Бойченко, Є. Бондаревська, О. Бялик, І. Зязюн, О. Коберник, О. Комар, Ю. Кулюткін, А. Маркова, Л. Мітіна, І. Осадченко, Т. Осипова, С. Сисоєва, Л. Темнова, А. Шлома та ін. 
Розвиток теорії самовдосконалення з позиції акмеології знайшов своє відображення в працях К. Абульханової-Славської, С. Анісімова, Є. Богданова, О. Бодальова, В. Вакуленко, Ю. Гагіна, А. Деркача, Л. Катаєвої,  Є. Клімова, Н. Кузьміної, А. Маркової, О. Москаленко, Т. Полозової, Л. Темнової та ін. 

          У контексті компетентнісного підходу феномен самовдосконалення досліджувався І. Єрмаковим, М. Левочко, А. Мітяєвою, В. Пузиревським, В. Сєріковим, О. Тімець, А. Хуторським. До проблеми актуалізації особистісного потенціалу майбутнього педагога в процесі його самовдосконалення звертались О. Анісімов, В. Гриньова, А. Деркач, Т. Кириленко, О. Кононко, Т. Кравченко, В. Кузь, Н. Кузьміна, Л. Кулікова, Н. Лосева, Д. Пащенко, О. Пєхота, С. Рогожнікова, К. Скворцова, Р. Скульський, В. Хомич, І. Чемерилова та ін. 
Аналіз впливу ціннісних факторів на становлення особистості здійснено у працях Н. Асташової, Г. Балла, І. Беха, М. Боришевського, В. Кириченка, О. Колісника, О. Кузнецової, С. Максименка, Р. Павелкова, В. Рибалки, О. Савченко, Р. Скульського, В. Сластьоніна та ін.
Незважаючи на зростання кількості досліджень, присвячених проблемі саморозвитку та самовдосконалення майбутнього педагога, переважна їх більшість стосується окремих аспектів професійного становлення в обраній сфері діяльності. Проблема особистісного зростання студента, набуття ним життєвих морально-духовних смислів у процесі професійної підготовки ще залишається недостатньо дослідженою. Крім того, всебічного і системного висвітлення потребують концептуальні підходи до побудови змісту, розробки активних організаційно-педагогічних форм і методів, спрямованих на реалізацію сучасної функціональної моделі особистісного становлення майбутнього педагога.

          Вивчення проблеми ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення майбутніх педагогів передбачає вирішення низки суперечностей, зокрема, між:

· ціннісними орієнтирами сучасного навчально-виховного процесу та особистісною системою цінностей майбутнього педагога;

· потребою загальноосвітньої школи у творчому вчителеві, готовому та здатному до постійного самовдосконалення, та невідповідністю змісту, методів та форм навчально-виховної діяльності для оволодіння вміннями здійснювати самоосвіту та самовдосконалення;

· необхідністю формування у майбутніх педагогів ціннісного ставлення до майбутньої діяльності, самовдосконалення у ній та перевагою у практиці вищого навчального закладу установки на оволодіння насамперед необхідним обсягом знань, умінь і навичок. 

Актуальність проблеми, її теоретична та практична значущість, а також необхідність подолання вказаних суперечностей зумовили вибір теми дисертаційної роботи: «Ціннісна детермінація особистісного самовдосконалення студентів у навчально-виховному процесі вищих педагогічних навчальних закладів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки і психології Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії в межах наукової теми «Розвиток творчої особистості студента в системі ступеневої педагогічної освіти» (державний реєстраційний номер 0108U002346). Тема дисертації затверджена вченою радою Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (протокол № 1 від 31 січня 2008 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень НАПН України у галузі педагогіки та психології (протокол № 2 від 26 лютого 2008 р.).

Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів у навчально-виховному процесі вищих педагогічних навчальних закладів.

         Гіпотеза дослідження. Ефективність ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів вищих педагогічних навчальних закладів суттєво підвищиться за таких педагогічних умов: організація особистісно орієнтованого навчально-виховного середовища; формування ціннісно-смислового поля студента; ціннісна підтримка майбутнього педагога у набутті досвіду самовдосконалення.

Відповідно до мети та гіпотези визначено такі задачі дослідження:
1. Проаналізувати стан розробленості проблеми в педагогічній теорії та практиці. 

2. Обґрунтувати зміст поняття «ціннісно-мотиваційна домінанта» та  з’ясувати характер взаємозв’язку між рівнем її сформованості та потребою майбутнього педагога в особистісному самовдосконаленні. 
3. Розробити та апробувати функціональну модель ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення майбутніх педагогів та операційно-педагогічні засоби діагностики її ефективності.

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови реалізації функціональної моделі ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів у навчально-виховному процесі вищих педагогічних навчальних  закладів.

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес вищого педагогічного навчального закладу.

Предмет дослідження – педагогічні умови ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів. 

Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс методів дослідження, зокрема: теоретичні – контент-аналіз психолого-педагогічної вітчизняної та зарубіжної літератури, що дав змогу визначити об’єкт, предмет, мету дослідження, сформулювати його завдання, уточнити сутність поняття «особистісне самовдосконалення майбутнього педагога»; синтез, порівняння, класифікація, систематизація й узагальнення теоретичних та емпіричних даних, за допомогою яких розроблено основні підходи  до організації навчально-виховної роботи зі студентами вищих педагогічних навчальних закладів, теоретично обґрунтовано педагогічні умови ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів; емпіричні – діагностичні анкетування, тестування, ранжування, бесіди, опитування, педагогічні спостереження, моделювання навчально-виховних ситуацій, педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний), за допомогою яких було експериментально перевірено педагогічні умови реалізації функціональної моделі ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення майбутніх педагогів; статистичні – кількісний та якісний аналіз результатів дослідження і статистична обробка отриманих даних для забезпечення об’єктивності діагностики та достовірності одержаних результатів. 
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії, Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Григорія Сковороди (в експерименті брали участь 300 студентів II курсу факультетів початкового навчання), Хмельницького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (до експерименту залучено 115 учителів початкових класів). 

          Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
          вперше визначено педагогічні умови реалізації функціональної моделі ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів у навчально-виховному процесі вищих педагогічних навчальних закладів (організація особистісно орієнтованого навчально-виховного середовища; формування ціннісно-смислового поля студента; ціннісна підтримка майбутнього педагога у набутті досвіду самовдосконалення); обґрунтовано зміст поняття «ціннісно-мотиваційна домінанта» (функціональне смислове утворення у структурі особистості майбутнього педагога, що визначає його зорієнтованість на розвиток та самовдосконалення у діяльності) та охарактеризовано її складові (когнітивну, афективну, смислову, стимулювальну та діяльнісну); визначено етапи (орієнтаційний, формувальний, операційний), критерії (смисловий, змістовий, операційний) та рівні (репродуктивний, пошуковий, творчий) ефективності ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів; 

           уточнено сутність поняття «особистісне самовдосконалення майбутнього педагога» як процесу усвідомленого, самостійного, цілеспрямованого, творчого зростання майбутнього фахівця, що досягається завдяки самопізнанню, самоосвіті, самовихованню, саморегуляції й самоорганізації та забезпечує його творчу самореалізацію як у професійній, так і в інших сферах життєдіяльності; поняття «ціннісна детермінація особистісного самовдосконалення майбутнього вчителя» як зумовленості потреби в особистісному самовдосконаленні завдяки сформованості ціннісно-мотиваційної домінанти в структурі його особистості; 

подальшого розвитку дістали теоретичні основи особистісно орієнтованих методик активізації ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів вищих педагогічних навчальних закладів.               

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці та впровадженні методики педагогічного діагностування рівня сформованості ціннісно-мотиваційної домінанти; методичної системи активізації ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів у навчально-виховному процесі вищих педагогічних навчальних закладів (інтегрований спецкурс «Основи особистісного зростання майбутнього педагога», курс «Аксіологічні основи особистісного розвитку» та удосконалена програма педагогічної практики). 

Матеріали та висновки дослідження можуть бути використані для розширення змісту курсів лекцій, практичних і семінарських занять з навчальної дисципліни «Теорія і методика виховання», написання науково-методичної літератури та розроблення організаційно-педагогічного забезпечення виховної роботи у вищих педагогічних навчальних закладах.
Наукові положення дисертації впроваджено у практику роботи Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (довідка № 202 від 14.03.2011 р.), Хмельницького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 172 від 14.03.2011 р.), Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка № 1/4215 від 22.11.2011 р.) та Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Григорія Сковороди  (довідка №  955 від 28.10.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження обговорено 
і  схвалено на X Міжнародній науково-практичній конференції «Гуманізм та освіта» (Вінниця, 2010); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Професіоналізм педагога в контексті європейського вибору України: Четверті педагогічні читання пам’яті М. М. Дарманського» (Хмельницький, 2009); Міжвузівській науково-практичній конференції «Професійна підготовка педагогічних кадрів в умовах інноваційної перебудови національної системи освіти» (Хмельницький, 2010); регіональних педагогічних читаннях «Виховання дітей через виховання самих себе» (Хмельницький, 2008); засіданні круглого столу  «Полікультурна освіта як чинник успішної соціалізації сучасного фахівця» (Хмельницький, 2008), регіональному педагогічному семінарі (Хмельницький, 2011).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено в  11 одноосібних наукових працях автора, з них 1 навчальний посібник, 7 статей у 
наукових фахових виданнях, 3 тез доповідей і матеріалів науково-практичних конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 225 сторінок. Основний текст – 175 сторінок. Робота містить 12 додатків на 22 сторінках, 29 таблиць, 4 рисунка. Список використаних джерел містить 272 найменування (з них 9 англійською мовою).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність і доцільність вибору теми дослідження, її зв’язок з науковими програмами й темами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет наукового пошуку; сформульовано гіпотезу, методи дослідження; розкрито наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; наведено дані про впровадження та апробацію результатів дослідження; представлено перелік публікацій, структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Ціннісна детермінація особистісного самовдосконалення студентів як психолого-педагогічна проблема» – здійснено аналіз стану дослідженості зазначеної проблеми у психолого-педагогічній вітчизняній та зарубіжній літературі; уточнено сутність понять «особистісне самовдосконалення» та «ціннісна детермінація особистісного самовдосконалення майбутнього вчителя»; емпірично встановлено об’єктивні та суб’єктивні чинники становлення майбутнього фахівця у вищому педагогічному навчальному закладі; проаналізовано сучасний стан теорії і практики професійного навчання та виховання з точки зору забезпечення ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення майбутніх педагогів.

На основі аналізу існуючих підходів до формування особистості (соціально-психологічний, культурно-історичний, структурно-функціональний, інтегративний, типологічний, екзистенційний, гуманістичний) у вітчизняній психології з’ясовано, що всі дослідники визнають наявність об’єктивних та суб’єктивних факторів впливу на особистісне становлення, по-різному визначаючи співвідношення біологічного та соціального у межах цього впливу. Однак, ми приєднуємося до позиції науковців, які визнають провідним чинником розвитку особистості її внутрішню активність, особливістю якої є здатність до саморегуляції, орієнтованість на особистісне самовдосконалення.

Зарубіжні психологічні підходи до розвитку особистості (З. Фрейд, А. Маслоу, К. Роджерс, К. Юнг, А. Адлер, К. Хорні, Е. Фромм, Е. Еріксон, Д. Уотсон, Е. Торндайк, Б. Скіннер, В.Франкл, Р. Мей та ін.) відображають песимістичний (негативний 
і нейтральний) та оптимістичний (безумовно позитивний та умовно позитивний) погляди на її формування. Так, відповідно до  песимістичної позиції (фрейдизм) природа людини за своєю сутністю є асоціальною та деструктивною. Інший підхід (біхевіоризм) полягає у визначенні людини в якості нейтрального об’єкта формувальних зовнішніх впливів. На переконання науковців, що дотримуються оптимістичних поглядів (гуманізм), кожна особистість наділена внутрішнім потенціалом, який розкривається лише за певних умов. У свою чергу, за умовно позитивного підходу (екзистенціалізм), сутність людини виявляється у процесі її самотворення, а позитивна самоактуалізація є результатом власного вільного вибору особистості. 

Незважаючи на неоднозначність, а подекуди і принципову відмінність підходів до трактування сутності особистості, основ її розвитку, як вітчизняні, так і зарубіжні науковці одностайні у визнанні зовнішніх та внутрішніх чинників розвитку. Проте в основу їх теорій покладено різні погляди до визначення домінуючих впливів, типу та характеру їх взаємодії у процесі становлення особистості.

У педагогічній теорії процес формування особистості розглядається з точки зору його детермінації психофізичними особливостями індивіда, соціальними чинниками через єдність та взаємодію внутрішніх процесів і зовнішніх факторів впливу на особистість. Одним із пріоритетних напрямів розвитку професійної освіти в контексті сучасних концепцій є формування суб’єктної позиції студента, що активізує механізми самовизначення, саморозвитку та самореалізації та забезпечує особистісне зростання майбутнього педагога у процесі його професійного становлення. 

Аналіз психолого-педагогічних підходів щодо трактування співвідношення  понять «самовдосконалення», «саморозвиток» та «зростання особистості» дав змогу встановити сутність особистісного самовдосконалення у структурі саморозвитку, що полягає в усвідомленому регулюванні досліджуваного процесу. Особистісне зростання, на нашу думку, є головним чинником самовдосконалення, яке передбачає самореалізацію особистості у різних сферах життєвого, навчального та професійного простору.

На основі розгляду різних підходів щодо трактування поняття «особистісне самовдосконалення майбутнього педагога» уточнено його зміст у контексті професійного становлення у вищій школі як процесу усвідомленого, самостійного, цілеспрямованого, творчого зростання майбутнього фахівця як особистості, що досягається завдяки самопізнанню, самоосвіті, самовихованню, саморегуляції й самоорганізації та забезпечує його творчу самореалізацію як у професійній, так і в інших сферах життєдіяльності.

З’ясовано та охарактеризовано сутнісні ознаки особистісного самовдосконалення майбутнього педагога, серед яких виділено: усвідомленість (осмисленість необхідності самозміни, що виявляється у цілеспрямованій активності особистості), самостійність (незалежність особистості від зовнішніх факторів впливу під час здійснення процесу вдосконалення), активність (ініціативність у визначенні змісту знань, умінь і навичок самозміни, їх оволодінні та використанні), самодетермінованість (внутрішня зумовленість самовдосконалення), творчий характер (свідоме, активне перетворення власних рис та властивостей), інтегративність (взаємопроникнення та взаємозалежність форм самоактивності особистості). 

Теоретично обґрунтовано суб’єктивні детермінанти особистісного самовдосконалення майбутнього вчителя: самоусвідомлення, внутрішню активність особистості, що детермінує якість життя, майбутню професійну діяльність; систему ціннісних орієнтацій, від якої залежить прагнення особистості пізнати свою індивідуальність, відкрити можливості для самореалізації, осягнути свій зв’язок з навколишнім світом та вдосконалити себе. 

За результатами аналізу сучасного стану теорії та практики навчально-виховного процесу, а також навчальних програм, підручників та посібників з педагогічних дисциплін з позиції програмування основ особистісного самовдосконалення та забезпечення умов його реалізації у процесі професійної підготовки з’ясовано, що сучасні вимоги у галузі освіти щодо формування у майбутніх педагогів самоусвідомлення, внутрішньої активності та системи ціннісних орієнтацій реалізуються у практиці вищих педагогічних навчальних закладів недостатньо.

На підставі аналізу наукових досліджень Г. Бала, Г. Селевка, А. Ухтомського щодо механізмів впливу внутрішніх чинників на розвиток індивіда визначено, що функціональним смисловим утворенням у структурі особистості майбутнього педагога, що обумовлює його зорієнтованість на розвиток та самовдосконалення у діяльності є ціннісно-мотиваційна домінанта. Структурно вона представлена через комплекс таких складових: когнітивну, що відображає рівень психолого-педагогічних знань студента про особистісне самовдосконалення; афективну, що характеризує рівень розвитку педагогічної самосвідомості (самоусвідомлення, самооцінку, самоставлення) та мислення; смислову, що містить індивідуальну систему ціннісних орієнтацій; стимулювальну, що включає мотивацію особистісного самовдосконалення; діяльнісну, що свідчить про рівень практичної спрямованості студента на особистісне самовдосконалення.          

Враховуючи зазначене вище вважаємо, що ціннісна детермінація особистісного самовдосконалення майбутнього педагога відображає взаємообумовлений зв’язок між потребою студента в особистісному самовдосконаленні та рівнем сформованості ціннісно-мотиваційної домінанти в структурі його особистості. 
У другому розділі – «Теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка педагогічних умов ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів» – проаналізовано результати констатувального етапу експерименту щодо рівня сформованості ціннісно-мотиваційної домінанти майбутніх учителів; обґрунтовано педагогічні умови реалізації функціональної моделі ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів у навчально-виховному процесі вищих педагогічних навчальних закладів; розкрито зміст і методику формувального етапу експерименту; подано аналіз результатів дослідно-експериментальної роботи.

Констатувальний етап експерименту здійснювався на базі вищих педагогічних навчальних закладів: Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії, Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Григорія Сковороди та Хмельницького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти протягом 2008–2009 навчальних років. У дослідженні взяли участь 300 студентів II курсу факультетів початкового навчання (з них у контрольній групі – 148 осіб, в експериментальній – 152 особи) та 115 учителів початкових класів. Експеримент було спрямовано на виявлення рівнів сформованості ціннісно-мотиваційної домінанти у структурі особистісного самовдосконалення у студентів вищих педагогічних навчальних закладів. З цією метою використовувалися психодіагностичні методики: аналіз документації, спостереження, усне (інтерв’ю, бесіда) та письмове (анкетування, тестування) опитування, аналіз і математична обробка результатів.

За результатами дослідження було встановлено, що високий рівень сформованості ціннісно-мотиваційної домінанти властивий невеликій кількості студентів (5,9%), які володіли високим рівнем сформованості системи психолого-педагогічних знань з питань теорії та практики особистісного самовдосконалення та відзначалися критичністю і глибиною самоусвідомлення образу «Я», адекватністю самооцінки, позитивним ставленням до себе, обраної професії та особистісного зростання, рефлексивністю мислення, закріпленістю цінностей розвитку на особистісному рівні, розвиненістю мотивації особистісного самовдосконалення та сформованістю практичної спрямованості на активний саморозвиток та самореалізацію як у життєвій, так і в майбутній професійній сфері. 

Середній рівень простежувався майже у половини майбутніх педагогів (49,0%), які відзначалися нестійким прагненням до особистісного самовдосконалення, що базувалося на недостатньо глибоких психолого-педагогічних знаннях у сфері самовдосконалення, на внутрішній неузгодженості між Я-реальним та Я-ідеальним, відсутності стійких цільових установок щодо особистісного зростання, схильності до зміни власних переконань та принципів, домінуванні зовнішньої позитивної мотивації над внутрішньою, недостатній розвиненості педагогічних умінь, ситуативному прояві самоосвітньої та самовиховної активності та залежності від зовнішнього керівництва у здійсненні самозміни. 

Низький рівень притаманний значній кількості студентів (45,1%), які не виявили потреби в особистісному самовдосконаленні, їх характеризував низький рівень психолого-педагогічної компетентності у сфері самовдосконалення, відсутність пізнавальної та самопізнавальної активності, низька самооцінка, несформованість «Я-концепції», домінування мотивації уникнення невдач над мотивацією прагнення до успіху, пріоритет матеріальних цінностей над духовними, невизначеність життєвих цілей на майбутнє, низький рівень сформованості вольових якостей, відсутність самопізнавальних, самотворчих та самоорганізаційних умінь та практичних навичок у сфері особистісного самовдосконалення. 

Отже, загальний стан сформованості ціннісно-мотиваційної домінанти у структурі особистості майбутніх педагогів вищих навчальних закладів не забезпечує виникнення у них потреби в особистісному самовдосконаленні.

Результати констатувального етапу експерименту дали змогу стверджувати, що професійна підготовка майбутніх учителів недостатньо повно забезпечує:

· набуття студентами психолого-педагогічних знань з основ особистісного самовдосконалення у поєднанні зі світоглядними та аксіологічними компонентами; 

· розвиток педагогічної самосвідомості та мислення майбутніх учителів, зокрема формування позитивної «Я-концепції», цілісної системи ціннісних орієнтацій з пріоритетом гуманістичних цінностей; 

· утворення цільових установок на особистісне зростання, підсилення значущості внутрішньої мотивації саморозвитку студентів; 

· формування практичних умінь майбутніх педагогів у сфері особистісного самовдосконалення.
Такий висновок зумовив необхідність розроблення функціональної моделі ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення майбутніх педагогів. Основними структурними компонентами цієї моделі постали: цілі особистісного самовдосконалення майбутнього вчителя; ціннісно-мотиваційна домінанта у структурі особистості студента; методична система забезпечення ефективності ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення; етапи реалізації методичної системи; педагогічні умови; результат особистісного самовдосконалення; потреба майбутнього педагога у постійному особистісному самовдосконаленні. 

          На основі даних, отриманих у ході констатувального етапу експерименту, аналізу теоретичних джерел з проблеми дослідження (О. Асмолов, І. Бех,  Б. Братусь, Т. Власова, К. Левін, Д. Леонтьєв, О. Колісник, О. Музика, О. Пєхота, О. Савченко, І. Якиманська, І. Ярмакеєв та ін.) нами визначено й обґрунтовано такі педагогічні умови реалізації функціональної моделі ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення майбутніх педагогів: 

· організація особистісно орієнтованого навчально-виховного середовища;             

· формування ціннісно-смислового поля студента; 

· ціннісна підтримка майбутнього педагога у набутті досвіду самовдосконалення.

Нами виокремлено три етапи впровадження у навчально-виховний процес вищих навчальних закладів педагогічних умов ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення майбутніх педагогів: орієнтаційний (формування особистісного смислу до самовдосконалення в структурі професійного становлення); формувальний (формування у студентів ціннісного ставлення до самовдосконалення) та операційний (забезпечення прояву активності студентів у сфері особистісного самовдосконалення під час проходження педагогічної практики). 

Реалізація першої педагогічної умови відбувалася протягом орієнтаційного етапу та передбачала забезпечення особистісно значущого характеру професійної підготовки майбутнього педагога (розвиток і саморозвиток особистості студента); демократизації (оновлення змісту освіти, її наповнення загальнолюдськими та громадянськими цінностями, встановлення суб’єкт-суб’єктних взаємин між педагогами та студентами) та аксіологізації (розвиток ціннісного ставлення студента до пізнання, до професії, до себе та інших; формування стійких професійно значущих та життєвих ціннісних орієнтацій) навчально-виховного процесу. 

Організація особистісно орієнтованого середовища досягалася завдяки  впровадженню таких методів та форм навчання: особистісно орієнтовані лекційні, семінарські та практичні заняття; діалогічні, дискусійні, проблемні методи навчання; створення ситуацій успіху, організація тренінгових занять та самостійної науково-дослідної роботи студентів.

          На цьому етапі було апробовано інтегрований спецкурс «Основи особистісного зростання майбутнього педагога», спрямований на формування особистісної потреби студентів у самовдосконаленні. Зокрема, було визначено сукупність форм і методів навчально-виховної діяльності, найбільш прийнятними серед яких виявилися: бесіди («Самоактуалізована особистість», «Упевненість та самовпевненість», «Особистісний сенс у професійній діяльності», «Звичка позитивно мислити», «Самоменеджмент у професії педагога», «Професійна та особистісна комунікація»), дискусії («Плисти за течією?», «Самоповага та успіх»), вправи («Як я себе уявляю», «Ефективний та неефективний  учитель», «Нобелівська премія», «Мій страх», «Уявне тренування», «Чарівні сходинки», «Хочу, можу, вмію... », «Рольовий репертуар», «Дзеркало», «Критика», «Внутрішнє «Добре!»), творчі завдання («Самохарактеристика», «Я – успішний педагог», «Позитивне мислення», «Конструювання власного образу», «Мій виробничий план»), прийоми («Анонсування», «Ефект навіювання»).

З метою реалізації другої педагогічної умови здійснювався цілеспрямований вплив на емоційно-вольову сферу майбутніх педагогів з метою гармонізації ціннісних орієнтацій та формування у них потреби в особистісному зростанні. 

Упровадження визначеної умови у межах вищого педагогічного навчального закладу відбувалося протягом формувального етапу та забезпечувалося вивченням розробленого нами курсу «Аксіологічні основи особистісного розвитку», спрямованого на формування у студентів ціннісного ставлення до самовдосконалення на основі поглиблення знань із аксіології. У межах цього курсу основна увага приділялася таким методам формування ціннісної свідомості студентів: ціннісно-орієнтовані інтерактивні лекції, лекції-візуалізації, бінарні лекції; бесіди та диспути, присвячені аналізу міжособистісних проблем у колективі, способам розв’язання конфліктних ситуацій; створення ситуацій успіху, ситуацій особистого вибору; обговорення конкретних життєвих та педагогічних ситуацій, обговорення актуальних наукових проблем; тренувальні вправи на виховання волі, впевненості у своїх силах, саморегуляцію.

Серед форм та методів, які довели свою ефективність у межах методичної системи, слід назвати: презентацію («Ключові компетенції особистості»), рольову гру («Наші ролі»), ділову гру («Педагог і учень»), дискусії («Самоменеджмент: за і проти», «Мотивація та успіх», «Цінності розвитку особистості», «Чи всі засоби виправдані для досягнення успіху в житті?»), бесіди («Мотиви особистості», «Цінності в житті людини», «Моя кар’єра»), вправи («Мій вибір», «Я і моя професія», «Моє професійне кредо», «Допоможи виправити», «Я можу і я хочу», «Піраміда»), творчі завдання («Кодекс честі вчителя», «Традиційна та особистісно орієнтована моделі навчання», «Моя професіограма», «Змоделюй бажані якості»), роботу у проблемних групах.                

Третя умова, що запроваджувалась упродовж операційного етапу, передбачала комплекс педагогічних заходів і впливів, спрямованих на актуалізацію тих смислових та діяльнісних компонентів ціннісного досвіду особистості, які складають внутрішній регуляційний ресурс для вирішення життєвих та педагогічних завдань.

          Основною організаційною формою було визначено педагогічну практику студентів, цільовим орієнтиром якої стало формування у студентів потреби в особистісному самовдосконаленні на основі активізації їх суб’єктної позиції. Крім традиційних завдань, визначених змістом професійної діяльності вчителя, ми виокремили такі завдання: розвиток умінь та навичок у сфері самовиховання, самоосвіти й самоменеджменту, формування педагогічної комунікативної компетентності та вироблення креативного підходу до педагогічної діяльності.

          Експериментальна методика проведення педагогічної практики передбачала запровадження фасилітаторської системи оптимізації процесів особистісного самовдосконалення, провідними компонентами якої стали надання консультативної допомоги студентам в аналізі набутого досвіду педагогічної діяльності, а також заохочення до особистісно-професійного самопізнання і самотворення впродовж практики та стимулювання цілеспрямованої діяльності студентів із самовдосконалення. Контроль та корекція результатів діяльності майбутніх педагогів замінювалися на механізми самоконтролю та самокорекції.

          Найбільш ефективними формами та методами ціннісної підтримки студентів виявилися: виховні заходи («Який я насправді?», «Особистісні та професійні цінності», «Життєве кредо майбутнього педагога»), презентація проектів («Творчий портрет майбутнього педагога», «Сходинки до майстерності»), тренінги («Стилі викладання», «Педагогічна комунікація», «Особистісне зростання майбутнього педагога»), семінар-тренінг («Копінг-ресурси особистості»), творчі завдання («Самоаналіз та самокорекція», «Програма особистісного самовдосконалення»,    «Я-концепція», «Особливості мого стилю викладання», «Картка особистісного зростання», «Щоденник особистісного досвіду»), що сприяло формуванню організаційних, прогностичних та творчих умінь у діяльності з особистісного самовдосконалення.   

          У ході формувального експерименту вирішувалися такі завдання: забезпечити дотримання визначених педагогічних умов у здійсненні ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення; апробувати розроблену функціональну модель ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів; оцінити динаміку особистісних змін майбутніх педагогів під впливом упровадженої методики та зробити висновки про її ефективність.

Зіставлення результатів, отриманих учасниками контрольної (К) та експериментальної (Е) груп на констатувальному та формувальному етапах дослідження, дозволило зафіксувати їхні рівні сформованості складових ціннісно-мотиваційної домінанти за усіма критеріями і показниками та визначити середній арифметичний коефіцієнт зростання (
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)

З даних, наведених у таблиці 1, можна зробити висновок, що в результаті запропонованих педагогічних умов рівні сформованості усіх складових ціннісно-мотиваційної домінанти студентів експериментальної групи набули показників, необхідних для констатування ефективності досліджуваного процесу. Середній арифметичний коефіцієнт зростання склав 5,2 в експериментальній групі та 2,1 – у контрольній.

Таблиця 1

Порівняльний розподіл рівнів сформованості ціннісно-мотиваційної домінанти 

на констатувальному та формувальному етапах дослідження (у %)

	Складові
	Рівні
	Констату-вальний

експери-мент
	Форму-вальний експери-мент

 3 етап
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	Констату-вальний

експери-мент
	Форму-вальний експери-мент

3 етап
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	Е
	Е
	
	К
	К
	

	Когнітивна
	низький 

середній високий
	44,3

49,1

6,6
	9,2

62,6

28,2
	4,3
	44,6

49,3

6,1
	32,3

56,2

11,5
	1,9

	Афективна
	низький

середній високий
	44,1

50,6

5,3
	6,7

64,4

28,9
	5,5
	44,1

50,5

5,7
	31,9

57,3

10,8
	1,9

	Смислова
	низький

середній високий
	41,2

51,8

7,0
	9,8

61,3

28,9
	4,1
	40,2

51,9

7,9
	33,1

53,9

13,0
	1,6

	Стимулю-вальна
	низький

середній високий
	43,2

50,0

6,8
	8,9

63,1

28,0
	4,1
	42,4

50,8

6,8
	33,5

53,6

12,9
	1,9

	Діяльнісна
	низький

середній високий
	53,4

43,1

3,5
	7,9

63,7

28,4
	8,1
	53,4

43,2

3,4
	40,0

49,2

10,8
	3,2

	Загальні результати
	 середній 

високий
	48,9

5,8
	63,0

28,5
	5,2
	49,1

6,0
	54,0

11,8
	2,1


Отже, порівняльний аналіз даних експериментальної (Е) та контрольної (К) груп, отриманих на початку й у кінці формувального експерименту, засвідчив позитивну динаміку рівнів сформованості ціннісно-мотиваційної домінанти студентів експериментальної групи (63,0% та 28,5%), тоді як учасники контрольної групи (54,0% та 11,8%) здобули дещо нижчі показники (рис. 1). 
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Рис. 1. Динаміка рівнів сформованості ціннісно-мотиваційної домінанти у студентів експериментальної (Е) та контрольної (К) груп до і після формувального етапу експерименту (у %) 

          На основі визначених на констатувальному етапі експерименту рівнів сформованості ціннісно-мотиваційної домінанти та відповідно до смислового, змістового та операційного критеріїв досліджуваного процесу нами було визначено та обґрунтовано сутність трьох рівнів ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення майбутніх педагогів. Репродуктивний (низький) рівень характеризувався відсутністю ціннісного ставлення студента до особистісного зростання; низьким рівнем обізнаності у сфері самовдосконалення; несформованістю самоосвітніх, самовиховних та самотворчих умінь і навичок. Пошуковий (середній) рівень передбачав наявність позитивного ставлення до особистісного зростання, достатні знання у сфері самовдосконалення; пошук шляхів та методів удосконалення власної діяльності; періодичну самоосвітню, самовиховну та самотворчу діяльність студента. Творчий (високий) рівень фіксував закріплення цінностей розвитку на особистісному рівні; високий рівень обізнаності у сфері самовдосконалення; активне та творче застосування умінь і навичок у професійній діяльності та в особистому житті.

За результатами запровадження педагогічних умов 9,9% студентів експериментальної та 1,1% контрольної групи перейшли з середнього (пошукового) на високий (творчий) рівень ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення. Означене  вказує на правомірність висунутої гіпотези, що дає змогу зробити висновки.
ВИСНОВКИ

   У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді обґрунтування та експериментальної перевірки педагогічних умов ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів у навчально-виховному процесі вищих педагогічних навчальних закладів.

   1.  На основі аналізу психолого-педагогічної вітчизняної та зарубіжної літератури встановлено, що самоусвідомлення, внутрішня активність та система ціннісних орієнтацій є суб’єктивними детермінантами особистісного самовдосконалення студента у вищому педагогічному навчальному закладі. Вони сприяють формуванню у майбутнього фахівця потреби в постійному самовдосконаленні та зумовлюють належну продуктивність обраної діяльності. Доведено, що проблема ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення майбутніх учителів, яка знайшла своє висвітлення у психолого-педагогічних дослідженнях, є актуальною. Водночас з’ясовано, що вона до сьогодні не стала предметом окремого дослідження і є недостатньо розробленою.  

  У результаті вивчення психологічної та педагогічної літератури з проблеми дослідження уточнено сутність поняття «особистісне самовдосконалення майбутнього педагога» як процесу усвідомленого, самостійного, цілеспрямованого, творчого зростання майбутнього фахівця, що досягається завдяки самопізнанню, самоосвіті, самовихованню, саморегуляції й самоорганізації та забезпечує його творчу самореалізацію як у професійній, так і в інших сферах життєдіяльності. До істотних ознак особистісного самовдосконалення віднесено: усвідомленість, самостійність, активність, самодетермінованість, творчий характер та інтегративність. Поняття «ціннісна детермінація особистісного самовдосконалення майбутнього вчителя» розглядається як зумовленість потреби в особистісному самовдосконаленні завдяки сформованості ціннісно-мотиваційної домінанти в структурі його особистості.

  Аналіз сучасного стану проблеми ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів засвідчив, що традиційні зміст, форми та методи професійної підготовки у вищих педагогічних навчальних закладах недостатньо зорієнтовані на активізацію зазначених вище суб’єктивних факторів самовдосконалення та не забезпечують позитивної динаміки досліджуваного процесу. 

2.  На підставі твердження про те, що ціннісні орієнтації належать до стійких мотиваційних утворень і є стимулюючим чинником самоактивності особистості щодо самовдосконалення, обґрунтовано зміст поняття «ціннісно-мотиваційна домінанта» як функціонального смислового утворення у структурі особистості майбутнього педагога, що визначає його зорієнтованість на розвиток та самовдосконалення у діяльності. Охарактеризовано складові ціннісно-мотиваційної домінанти: когнітивну (сформованість системи психолого-педагогічних знань про особистісне самовдосконалення), афективну (розвиненість педагогічної самосвідомості та мислення), смислову (сформованість індивідуальної системи ціннісних орієнтацій), стимулювальну (розвиненість мотивації особистісного самовдосконалення) та діяльнісну (розвиненість практичної  спрямованості студентів на особистісне самовдосконалення). 

          За результатами констатувального етапу дослідження рівнів сформованості складових ціннісно-мотиваційної домінанти у студентів вищих педагогічних навчальних закладів встановлено існування взаємообумовленого зв’язку між потребою в особистісному самовдосконаленні та рівнем сформованості ціннісно-мотиваційної домінанти у структурі особистості майбутнього педагога, що відображає сутність поняття «ціннісна детермінація особистісного самовдосконалення студента». 

Кількісний розподіл даних, отриманих на констатувальному етапі експерименту, засвідчив недостатній рівень сформованості складових ціннісно-мотиваційної домінанти у майбутніх педагогів. 

          3.  Розроблено та апробовано функціональну модель ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів та операційно-педагогічні засоби діагностики її ефективності.

Визначено та охарактеризовано три напрями реалізації функціональної моделі ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів: ціннісно-смисловий (формування системи ціннісних орієнтацій та посилення внутрішньої мотивації особистісного самовдосконалення майбутніх педагогів); теоретичний (збагачення психолого-педагогічних знань студентів з теорії та практики особистісного самовдосконалення та розвитку педагогічної самосвідомості й мислення) та практичний (розвиток практичної спрямованості студентів на особистісне самовдосконалення, формування та реалізація програми самовдосконалення).

          Відповідно до цих напрямів визначено та обґрунтовано операційно-педагогічні засоби діагностики ефективності досліджуваного процесу: етапи (орієнтаційний, формувальний, операційний), критерії (смисловий, змістовий, операційний) та рівні (репродуктивний, пошуковий, творчий) ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів. Запровадження інтегрованого спецкурсу «Основи особистісного зростання майбутнього педагога» під час першого (орієнтаційного) етапу експерименту забезпечило позитивні зміни у формуванні особистісного смислу студентів до самовдосконалення у процесі їх професійної підготовки. 

          За результатами другого (формувального) етапу дослідження, організаційно-педагогічною формою якого став курс «Аксіологічні основи особистісного розвитку», зафіксовано суттєві зрушення у розвитку ціннісної свідомості студентів.

          Удосконалена програма проходження педагогічної практики протягом третього (операційного) етапу сприяла підвищенню рівня практичної спрямованості майбутніх педагогів на особистісне самовдосконалення. 

          Позитивну динаміку ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення майбутніх педагогів підтверджено показниками, здобутими після завершення всіх трьох етапів формувального експерименту. Так, в експериментальній групі зросла кількість студентів, що досягли пошукового та творчого рівнів досліджуваного процесу (відповідно на 12,1% та 9,9%), порівняно з незначним приростом у контрольній (на 2,4% та 1,1%). 

4.  Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови реалізації функціональної моделі ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення майбутнього педагога: організація особистісно орієнтованого навчально-виховного середовища; формування ціннісно-смислового поля студента; ціннісна підтримка майбутнього вчителя у набутті досвіду самовдосконалення, що передбачає розроблення інноваційного змісту, форм, методів та засобів підвищення ефективності процесу ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів вищих педагогічних навчальних закладів. 

Для здійснення дослідно-експериментальної перевірки вказаних вище  педагогічних умов автором створено методичну систему формувальних навчально-виховних впливів, спрямованих на оптимізацію системи особистісного самовдосконалення майбутніх педагогів, що реалізувалася протягом трьох етапів: орієнтаційного (формування особистісного смислу до самовдосконалення у структурі професійного становлення); формувального (формування у студентів ціннісного ставлення до самовдосконалення) та операційного (забезпечення прояву активності студентів у сфері особистісного самовдосконалення під час проходження педагогічної практики). 

          Означені педагогічні умови перевірено на формувальному етапі дослідження, а їх впровадження в навчально-виховний процес вищої школи забезпечив зростання рівня сформованості ціннісно-мотиваційної домінанти у студентів експериментальної групи порівняно з контрольною за всіма критеріями та показниками на 22,7%. Середній арифметичний коефіцієнт зростання за високим рівнем сформованості досліджуваних якостей склав 5,2% в експериментальній групі та 2,1% – 
у контрольній. Здобуті результати дослідження свідчать про ефективність упроваджених педагогічних умов у навчально-виховний процес, спрямованих на забезпечення позитивної динаміки ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення майбутніх учителів. 
          Подальших досліджень потребують принципи структурування змісту психолого-педагогічних дисциплін на основі аксіологічного підходу та з урахуванням впливу об’єктивних та суб’єктивних чинників на процес особистісного зростання майбутніх педагогів; обґрунтування і розробка ефективних форм і методів професійної підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів.
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АНОТАЦІЇ

Северіна Т. М. Ціннісна детермінація особистісного самовдосконалення студентів у навчально-виховному процесі вищих педагогічних навчальних закладів. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини. – Умань, 2012.

У дисертації досліджено проблему ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів у навчально-виховному процесі вищих педагогічних навчальних закладів. 

 
  Вперше визначено педагогічні умови реалізації функціональної моделі ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів у навчально-виховному процесі вищих педагогічних навчальних закладів (організація особистісно орієнтованого навчально-виховного середовища; формування ціннісно-смислового поля студента; ціннісна підтримка майбутнього педагога у набутті досвіду самовдосконалення).


Обґрунтовано зміст поняття «ціннісно-мотиваційна домінанта» (функціональне смислове утворення у структурі особистості майбутнього педагога, що визначає його зорієнтованість на розвиток та самовдосконалення у діяльності) та охарактеризовано її складові (когнітивну, афективну, смислову, стимулювальну та діяльнісну). Визначено етапи (орієнтаційний, формувальний, операційний), критерії (смисловий, змістовий, операційний) та рівні (репродуктивний, пошуковий, творчий) ефективності ціннісної детермінації особистісного самовдосконалення студентів. 

           Уточнено сутність поняття «особистісне самовдосконалення майбутнього педагога» як процесу усвідомленого, самостійного, цілеспрямованого, творчого зростання майбутнього фахівця, що досягається завдяки самопізнанню, самоосвіті, самовихованню, саморегуляції й самоорганізації та забезпечує його творчу самореалізацію як у професійній, так і в інших сферах життєдіяльності; поняття «ціннісна детермінація особистісного самовдосконалення майбутнього вчителя» як зумовленості потреби в особистісному самовдосконаленні завдяки сформованості ціннісно-мотиваційної домінанти в структурі його особистості.


Ключові слова: ціннісно-мотиваційна домінанта, ціннісна детермінація особистісного самовдосконалення студентів, функціональна модель, педагогічні умови, навчально-виховний процес вищих педагогічних навчальних закладів.

Северина Т. Н. Ценностная детерминация личностного самосовершенствования студентов в учебно-воспитательном процессе высших педагогических учебных заведений. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. – Уманский государственный педагогический университет имени Павла Тычины. – Умань, 2012.

В диссертации исследована проблема ценностной детерминации личностного самосовершенствования студентов в учебно-воспитательном процессе высших педагогических учебных заведений. 

Психолого-педагогические взгляды отечественных и зарубежных ученых на проблему самосовершенствования личности проанализированы в контексте профессиональной подготовки. Охарактеризованы объективные и субъективные факторы влияния на процесс личностного становления будущего педагога в высшей школе. В качестве субъективных детерминант выделены и проанализированы следующие: самоосознание, внутренняя активность студента, определяющая качество жизни, его будущую профессиональную деятельность, а также система ценностных ориентаций, от которой зависит стремление личности познать свою индивидуальность, открыть возможности для ее реализации, осознать свою связь с окружающим миром и самосовершенствоваться. 

Впервые определены педагогические условия реализации функциональной модели ценностной детерминации личностного самосовершенствования студентов в учебно-воспитательном процессе высших педагогических учебных заведений (организация личностно ориентированной учебно-воспитательной среды; формирование ценностно-смыслового поля студента и ценностная поддержка будущего педагога в приобретении опыта самосовершенствования). 

Обоснована суть понятия «ценностно-мотивационная доминанта» (функциональное смысловое образование в структуре личности будущего педагога, которое определяет его направленность на развитие и самосовершенствование в деятельности) и охарактеризованы ее составляющие (когнитивную, аффективную, смысловую, стимулирующую и деятельностную). 
Разработана и апробирована методическая система формирующих педагогических воздействий на ценностно-мотивационную доминанту с целью оптимизации системы личностного самосовершенствования будущих педагогов. Определены этапы (ориентационный, формирующий, операционный), критерии (смысловой, содержательный и операционный) и уровни (репродуктивный, поисковый, творческий) эффективности ценностной детерминации личностного самосовершенствования студентов. Охарактеризованы организационные формы указанной методической системы, которые были введены в практику высших учебных заведений: инегрированный спецкурс «Основы личностного роста будущего педагога», целью котрого было формирование личностного смысла студентов к самосовершенствованию, курс «Аксиологические основы личностного развития», направленного на формирование у студентов ценностного отношения к самосовершенствованию на основе овладения знаниями по аксиологии, а также усовершенствованная программа прохождения педагогической практики, целью которой было приобретение опыта личностного роста и формирование у студентов практических умений осуществлять рефлексивную деятельность в контексте самосовершенствования.   

На основании разных подходов к определению понятия «личностное самосовершенствование будущего учителя» уточнена его суть как процесса осознанного, самостоятельного, целенаправленного, творческого роста будущего специалиста, который достигается благодаря самопознанию, самообразованию, самовоспитанию, саморегуляции и самоорганизации и обеспечивает его творческую самореализацию как в профессиональной, так и в других сферах жизнедеятельности. Определены и охарактеризованы признаки личностного самосовершенствования будущего педагога: осознанность (осмысленность необходимости самоизменения, которая проявляется в целенаправленной активности личности), самостоятельность (независимость личности от внешних факторов воздействия на процесс усовершенствования), активность (инициативность в определении содержания знаний, умений и навыков самоизменения, их овладении и использовании), самодетерминированность (внутренняя обусловленность самосовершенствования), творческий характер (сознательное, активное преобразование своих качеств и свойств), интегративность (взаимопроникновение и взаимозависимость форм самоактивности личности).

Понятие «ценностная детерминация личностного самосовершенствования будущего педагога» трактуется как зависимость потребности в личностном самосовершенствовании от сформированности ценностно-мотивационной доминанты в структуре его личности. 

На основе анализа результатов проведенного формирующего эксперимента доказана педагогическая эффективность педагогических условий и подтверждена рабочая гипотеза о необходимости их реализации для достижения целей профессиональной подготовки будущих педагогов.

Ключевые слова: ценностно-мотивационная доминанта, ценностная детерминация личностного самосовершенствования студентов, функциональная модель, педагогические условия, учебно-воспитательный процесс высших педагогических учебных заведений.
Severina T. M. Value determination of students’ self-improvement in educational process of higher pedagogical establishments. – On the right of manuscript.

Thesis for a Candidate degree, specialty 13.00.07 – theory and methods of upbringing. – Uman State Pedagogical University named after Pavlo Tychyna, Uman, 2012.

The problem of value determination of students’ self-improvement in educational process of higher pedagogical establishments is researched. 

For the first time it was appointed value determination of students’ self-improvement functional model and the pedagogical conditions of its realization in the educational process of higher pedagogical establishments (organization of personal directed educational surroundings, formation of student’s value-notional field, value support a student in gaining self-improvement experience).

It was founded the essence of the concept «value-motivational dominant» (functional notional formation within a future teacher personality structure which determines its development and self-improvement orientation in activity) and characterized its components (cognitive, affective, notional, stimulative and active). There were defined the stages (orientational, forming, operating), criteria (notional, substantial and operating) and levels (reproductive, exploring and creative) of value determination students’ self-improvement effectiveness.

It was specified the essence of the concept «self-improvement of future teachers» as the process of future specialist’s deliberate, self-dependent, purposeful, creative upgrowth that is achieved through self-knowledge, self-education, self-regulation, self-organization and assured his creative self-actualization in the professional and other spheres of vital functions; the concept «value determination of future teachers’ self-improvement» as dependence between self-improvement need and value-motivational dominant development within a future teacher personality structure.

Key words: value-motivational dominant, value determination of students’ self-improvement, functional model, pedagogical conditions, educational process of higher pedagogical establishments.
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