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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Динаміка тих глобальних процесів, що відбуваються у сучасному освітянському просторі висуває до особистості вчителя гімназії підвищені вимоги. Вони стосуються практично всіх аспектів його психічного життя – емоційної, когнітивної, смислової, світоглядної складових. Сучасний вчитель гімназії набув нових можливостей вибору, нового рівня самосвідомості, проте завдання, що постали нині перед суспільством, вимагають від нього подальшого розвитку у напрямку самовизначення, самопізнання та самореалізації. Як суб’єкт педагогічного процесу він повинен мати власну концепцію розвитку, відрізнятися системним баченням навчально-виховного процесу, уміти співвідносити свій досвід з науковими знаннями, мати розвинену потребу в творчості й опануванні нового.

Дослідження професіоналізму вчителя є одним із провідних напрямів в сучасній психологічній науці, особливо вітчизняній. В останні десятиліття спостерігається сплеск інтересу науковців до особистості фахівця як цілісної психологічної системи, здатної до самореалізації та набуття професіоналізму в різноманітних умовах.

У сучасних психолого-педагогічних концепціях та дослідницьких парадигмах професіоналізм розглядається як складне явище, що репрезентує собою багатогранну й багатоаспектну характеристику як діяльності, так і особистості вчителя. Як правило, для вивчення застосовують або аналітичний, або комплексний підходи. Характерною рисою першого є аналіз стандартів та еталонів професіоналізму, а також особливостей й факторів, що впливають на нього. Своєрідність другого полягає у спробі охопити й вивчити весь процес формування професіоналізму в цілому, в єдності всіх етапів та діючих факторів. Разом із тим, проведений аналіз існуючих концепцій показує, що більшість з них орієнтовано на адаптивну модель поведінки професіонала, яка зумовлює недостатність використання методологічного потенціалу принципу саморозвитку та категорії самодетермінації.

Аналіз результатів дослідження феноменології професіоналізму дозволив встановити, що в якості його критеріїв дослідники виділяють наступні: професійну спрямованість (Ю.К.Бабанський, Є.О.Климов, Н.В.Кузьміна, В.А.Семиченко та ін.); ціннісні орієнтації (М.Й.Боришевський, Н.В.Гузій); педагогічну майстерність (І.А.Зязюн); педагогічну творчість (М.М.Поташник); педагогічну вмілість (О.А.Дубасенюк); педагогічну культуру (Л.К.Гребенкіна); професійний потенціал (Г.В.Ложкін, І.П.Підласий, С.А.Трипольська); індивідуальний стиль діяльності (Є.Ф.Зєєр); конкурентоздатність (Л.М.Мітіна); суб’єктність (О.М.Волкова, Н.Ю.Волянюк, Н.С.Глуханюк); компетентність (Дж.Равен), самоідентифікацію (В.Л.Зливков). Більшість із перерахованих критеріїв мають складний та не завжди операціоналізований характер і загалом ускладнюють можливість їх емпіричного вивчення.

Осмислення проблеми професіоналізму вчителя представлено у наукових працях Є.Ф.Зєєра, І.А.Зязюна, С.Д.Максименка, Н.В.Кузьміної, А.К.Маркової, В.В.Олійника та ін. Що ж до специфіки, основних тенденцій та умов розвитку професіоналізму вчителя гімназії, то ця тема не була раніше предметом спеціальних досліджень.

Неоднозначність підходів до розв’язання означеної проблеми, її соціальна значущість і обумовили вибір теми дисертаційного дослідження – «Психологічні умови розвитку професіоналізму вчителів гімназії».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось відповідно до тематичного плану наукових досліджень кафедри психології управління Державного вищого навчального закладу «Університету менеджменту освіти» НАПН України за темою «Формування психологічної компетентності керівників закладів освіти в системі післядипломної педагогічної освіти» (номер державної реєстрації – 0109U003632). Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України (протокол № 3 від 21 березня 2007 р.) та узгоджено у бюро Міжвідомчої раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 27 травня 2007 р.).

Об’єкт дослідження – професіоналізм вчителя гімназії.

Предмет дослідження – психологічні умови розвитку професіоналізму вчителя гімназії.

Метою дослідження є виявлення та обґрунтування психологічних умов, що обумовлюють розвиток професіоналізму вчителя гімназії.

В основу дослідження покладено таку гіпотезу: розвиток професіоналізму вчителів гімназії буде ефективним за умов: спеціально створеного інтелектуально-творчого освітнього середовища, яке здатне «запустити» механізми інтенсифікації розумових, емоційних і поведінкових компонентів спільної діяльності через колективні дії; накопичення та систематизації у процесі моніторингу даних, які утворюють унікальний матеріал з розвитку складових професіоналізму вчителя, що збагачує його уявлення про власні психологічні ресурси; моделювання міжособистісних комунікацій (групові дискусії, тренінги, рольові та ділові ігри, рефлексивний практикум), яке забезпечує генерацію й відпрацювання найбільшої кількості ідей та стимулювання творчої фантазії; активізації механізмів самодетермінації.

Перевірка висунутої гіпотези дослідження та досягнення його мети передбачали розв’язання таких завдань:
1. Проаналізувати та співвіднести підходи до розуміння сутнісних характеристик професіоналізму вчителя.

2. Розробити модель професіоналізму вчителя гімназії та науково обґрунтувати способи фіксації й оцінки психологічних умов його розвитку.

3. Емпірично виявити специфіку та основні тенденції розвитку професіоналізму вчителя гімназії на різних вікових етапах.

4. Здійснити порівняльний аналіз особистісних властивостей вчителів із високим та низьким рівнем професіоналізму.

5. Розробити та апробувати програму розвитку професіоналізму вчителя гімназії.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: наукові уявлення про природу, функцію і засоби розвитку професіоналізму педагога (І.А.Зязюн, Є.О.Климов, А.К.Маркова, В.В.Рибалка, В.А.Семиченко); суб’єктно-діяльнісна психологічна концепція С.Л.Рубінштейна; теоретичні положення про активність особистості, яка розвивається в ініціативному, самостійному та перетворюючому ставленні суб’єкта до дійсності, інших людей та до самого себе (К.О.Абульханова-Славська, В.А.Петровський, А.О.Волочков); життєвий та професійний розвиток особистості в межах онтогенетичних досліджень проблем життєвого шляху (Є.І.Головаха, О.О.Кроник, О.М.Лактіонов, В.А.Роменець, Т.М.Титаренко); методологічні принципи організації психологічного дослідження (Л.Ф.Бурлачук, Б.Ф.Ломов, С.Д.Максименко та ін.).

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було використано комплекс теоретичних та емпіричних методів:

· теоретичні методи – аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури, узагальнення, систематизація та моделювання;

· емпіричні методи – анкетування, тестування, які використовувалися для дослідження специфіки, основних тенденцій та умов розвитку професіоналізму, зокрема для визначення рівнів сформованості структурних компонентів професіоналізму вчителів гімназії: дослідження педагогічного потенціалу (авторська анкета, спрямована на визначення уявлень про розвиток власних професійних здібностей та методика саморегуляції (В.І.Моросанової); професійна компетентність (модифікований варіант опитувальника професійної компетентності (Н.М.Мурованої); для дослідження професійної самосвідомості було використано: (методика вільного самоопису; опитувальник самоставлення (С.Р.Пантілєєва – В.В.Століна; методика дослідження самооцінки (С.А.Будассі); опитувальник рівня суб’єктивного контролю (Є.Ф.Бажина, Є.А.Голинкіної, А.М.Еткінда); дослідження рефлексії (методика рефлективності (А.В.Карпова); гнучкість (опитувальник гнучкості/ригідності (Г.В.Залевського); дослідження інтегративного критерію професіоналізму вчителів – суб’єктності (методика діагностики суб’єктності (О.А.Волкової).

Використання методів статистичної обробки даних дозволило провести кореляційний і факторний аналіз, порівняння середніх величин за параметричним критерієм Стьюдента, непараметричним критерієм Фішера, а також виявлення тенденцій змін ознак за непараметричним χ²-критерієм. Статистична обробка даних і графічна презентація результатів здійснювалася за допомогою персонального комп’ютера на базі пакету статистичних програм SPSS 10.0.

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на базі гімназії № 191 імені П.Г.Тичини з поглибленим вивченням іноземних мов Дніпровського району (м. Київ), а також гімназій № 30 «ЕкоНад» Дніпровського району (м. Київ) та гімназії «Діалог» Дарницького району (м. Київ) упродовж 2005–2011 рр. На різних етапах у досліджені брали участь 180 вчителів різного віку та стажу педагогічної діяльності.

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів полягає у наступному: вперше визначено та обґрунтовано зміст та умови розвитку професіоналізму вчителів гімназії; експліковано й описано структурні показники та інтегративний критерій професіоналізму вчителя гімназії, що включають – педагогічний потенціал, професійну компетентність, професійну самосвідомість, рефлексію, гнучкість, суб’єктність; розроблено та апробовано програму розвитку професіоналізму вчителя гімназії, що ґрунтується на активізації механізмів само- детермінації; розроблено модель професіоналізму вчителя гімназії; уточнено та конкретизовано визначення поняття «професіоналізм», яке розглядається у співвідношенні з такими категоріями як «професійна компетентність» і «педагогічна майстерність»; набули подальшого розвитку та узагальнення уявлення про індивідуально-психологічні особливості вчителів гімназії з різним рівнем професіоналізму; розширено та доповнено уявлення про основні тенденції та особливості розвитку професіоналізму вчителя на різних вікових етапах.

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, що апробовані прийоми психологічної діагностики професіоналізму вчителя, а також науково обґрунтована програма розвитку професіоналізму вчителя гімназії можуть бути використані: закладами післядипломної педагогічної освіти для вдосконалення планів і програм освітньої діяльності курсів підвищення кваліфікації вчителів різних кваліфікаційних категорій; керівниками загальноосвітніх навчальних закладів у процесі прогнозування та планування професійного розвитку педагогічних кадрів.

Обґрунтовані автором положення і рекомендації апробовані та впроваджені у процес вдосконалення підготовки фахівців на освітньо-кваліфікаційному рівні магістр ДВНЗ «Університету менеджменту освіти» НАПН України в рамках викладання курсів «Психологія праці», «Психологія творчості», а також під час надання консультативної і науково-методичної допомоги вчителям. Обґрунтовані автором положення і рекомендації апробовані та впроваджені у процес підготовки і проведення постійно діючого науково-практичного тренінгу-семінару «Особистісні детермінанти професіоналізму вчителя гімназії» на базі гімназії № 191 імені П.Г. Тичини з поглибленим вивченням іноземних мов Дніпровського району м. Києва (довідка № 522/1 від 09.12.2010 р.), у процес управління розвитком кадрового потенціалу гімназії № 30 «Еко-Над» Дніпровського району м. Києва (довідка № 245 від 26.04.2011 р.) та гімназії «Діалог» Дарницького району м. Києва (довідка № 165 від 28.04.2011 р.), в практику підготовки педагогічних працівників освітніх організацій в Київському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти педагогічних кадрів м. Біла Церква (довідка № 42 від 22.06.2011 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи були оприлюднені на наукових та науково-практичних зібраннях, а саме: на Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми духовності в психології розвитку особистості» (2008 р., Ніжин); на Міжнародній науково-методичній конференції «Викладання психолого-педагогічних дисциплін у технічному університеті: методологія, досвід, перспективи» (Київ, 2009); на Міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2009, 2010); на III Міжнародній науково-практичній конференції «Психолого-педагогічний супровід фахової підготовки та підвищення кваліфікації особистості в умовах трансформації освіти» (Київ, 2011), на Всеросійській науково-практичній конференції «Актуальные проблемы теоретической и прикладной психологии: традиции и перспективы» (м. Ярославль, 2011).

Результати роботи доповідалися автором на розширених засіданнях кафедри загальної та прикладної психології (2007 – 2011) та науково-практичних конференціях ДВНЗ «Університету менеджменту освіти» НАПН України (2009–2011).

Публікації. Зміст та результати дисертації відображено у 9 наукових роботах, з них три – у виданнях, затверджених МОНмолодьспорту України як фахові в галузі психології, та шість в інших наукових виданнях та матеріалах конференцій.

Структура й обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, 3 додатків на 6 сторінках та списку використаних джерел. Зміст дисертації викладено на 208 сторінках (з них 179 сторінок основного тексту). У роботі вміщено 20 таблиць на 21 сторінці та 12 рисунків на 12 сторінках. Список використаних джерел (255) складається з наукових праць, концептуальних і законодавчих документів, опрацьованих автором і використаних у процесі дослідження.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено його об’єкт, предмет та методологічні засади, сформульовано мету та завдання роботи, визначено наукову новизну, теоретичну та практичну значущість дослідження, вказано форми апробації його результатів, а також описано структуру дисертаційного дослідження, виходячи з послідовності розв’язання поставлених завдань.

У першому розділі – «Теоретичні основи дослідження проблеми розвитку професіоналізму вчителя гімназії» – розглядаються вітчизняні та зарубіжні психолого-педагогічні підходи до визначення сутності поняття «професіоналізм», подається системний аналіз наукових теоретичних поглядів й емпіричних фактів з проблеми змісту та структури професіоналізму вчителя, обґрунтовується структурно-функціональна модель розвитку професіоналізму вчителя гімназії.

Здійснений теоретичний аналіз, спрямований на з’ясування сутності поняття «професіоналізм» та специфіки різних підходів до теоретико-експериментальної розробки проблематики розвитку професіоналізму фахівця у сучасних психолого-педагогічних дослідженнях, свідчить про послідовне підвищення методологічного статусу цієї категорії у психологічній науці.

Психологічний аналіз природи професіоналізму в межах особистісного підходу (Е.Ф.Зєєр, В.А.Кан-Калік, А.В.Карпов, В.Ф.Моргун, К.К.Платонов та ін.) показав, що професіоналізм є якісною характеристикою особистості фахівця, яка віддзеркалює високий рівень сформованості його професійно важливих якостей, адекватний рівень домагань і ціннісні орієнтації, спрямовані на прогресивний розвиток. На думку представників діяльнісного підходу (В.О.Бодров, О.М.Лактіонов, О.М.Леонтьєв, В.О.Моляко, В.І.Моросанова та ін.) компонентами професіоналізму фахівця є: ставлення до діяльності; особливості саморегуляції; уявлення про особистісні якості, що очікуються у професійній спільноті від суб’єкта; усвідомлення взаємозв’язку своєї професії з іншими.

В межах суб’єктно-вчинкового підходу (К.О.Абульханова-Славська, В.А.Роменець, С.Л.Рубінштейн, В.О.Татенко та ін.) професіоналізм розглядається як перспективно-творчий спосіб існування людини в професії, яка свідомо спрямовує свої дії і вчинки. Представниками даного підходу виокремлено сутнісні показники професіоналізму особистості: самодостатність, рефлексивність, творчість, усвідомлене та відповідальне ставлення до свого професійного шляху, вчинковий характер взаємодії з іншими.

Узагальнення результатів, отриманих у контексті акмеологічного підходу (А.О.Деркач, В.Г.Зазикін, Н.В.Кузьміна, М.В.Прохорова та ін.) дозволяє розглядати професіоналізм вчителя у діяльнісному та особистісному проявах, крізь призму досягнень високої ефективності, продуктивності діяльності, особистісного та професійного розвитку.

В межах системного підходу (В.О.Бодров, Г.В.Ложкін, Б.Ф.Ломов та ін.), науковці досліджують особистість професіонала як цілісний складно організований об’єкт, з врахуванням численних, різноспрямованих характеристик й всієї сукупності детермінант. Означений підхід орієнтує дослідження на встановлення співвідношення структури конкретної професії з індивідуальними особливостями особистості як суб’єкта активності та діяльності.

Представниками синергетичного підходу (Г.А.Дмитренко, Г.В.Єльнікова, М.С.Каган та ін.) обґрунтовано оригінальну синергетичну схему розвитку професіоналізму педагога, який рухається від адаптації (усталений, ієрархічний стан) до самоактуалізації (біфуркаційний, дезієрархічний стан), а від неї до нового рівня адаптації (майстерність як усталений стиль діяльності, сповнений творчим змістом).

Розробка цілісних концепцій розвитку професіоналізму в зарубіжній психології головним чином здійснюється в межах напряму, який можна назвати «психологія кар’єри» (psychology of career). Більшість дослідників зарубіжної психології стверджують, що рівень професіоналізму обумовлений компетентністю суб’єкта в широкому спектрі професійних, соціальних, економічних та психологічних питань. Дослідження Дж. Равена (2002) дозволили обґрунтувати структурно-функціональну концепцію компетентності професіонала.

На підставі вивчення природи та показників професіоналізму вчителя гімназії побудовано його модель (рис. 1).

Як видно із рис. 1 до найбільш важливих показників професіоналізму вчителя гімназії віднесено: педагогічний потенціал, професійну компетентність, професійну самосвідомість, рефлексію та гнучкість. Інтегративним критерієм професіоналізму вчителя гімназії обрано суб’єктність, що репрезентує собою потенційну спроможність і здатність вчителя гімназії бути ініціатором та координатором власного професійного зростання.

Педагогічний потенціал вчителя гімназії складається із педагогічних здібностей (сфера потенційного) та ресурсів регуляції (сфера актуального), які визначають особливості його поведінки та діяльності. Професійна компетентність як сукупність впорядкованих та структурованих знань, умінь, досвіду, а також способів і прийомів їх реалізації в педагогічній діяльності, спілкуванні віддзеркалює рівень готовності вчителя до активного виконання педагогічної діяльності. Професійна самосвідомість є фундаментальною умовою творчої реалізації вчителем власних цілей та цінностей. Рефлексія віддзеркалює спроможність аналізувати, оцінювати і усвідомлювати свої можливості, професійно важливі якості, різні аспекти своє діяльності та розвитку як професіонала. Гнучкість як інтегральна характеристика особистості вчителя репрезентує всю розмаїтість та адекватність активності, що виявляється як у зовнішніх (рухових), так і у внутрішніх (психічних) формах.

Рис. 1. Модель професіоналізму вчителя гімназії

У розділі наводиться і обґрунтовується авторське розуміння професіоналізму, зокрема, як сукупність змін, що відбуваються в найбільш важливих показниках та інтегративному критерії, а саме: професійній самосвідомості, професійній компетентності, педагогічному потенціалі, рефлексії, гнучкості й суб’єктності вчителя гімназії в процесі оволодіння та тривалого виконання педагогічної діяльності, які забезпечують якісно новий, більш ефективний рівень розв’язання складних професійних завдань.

Спираючись на положення, що висувають українські та російські психологи (К.О.Абульханова – Славська, Г.О.Балл, О.І.Бондарчук, Н.Ю.Волянюк, Е.Ф.Зеєр, В.Л.Зливков, Г.С.Костюк, Г.В.Ложкін, С.Д.Максименко, Л.М.Мітіна, К.К.Платонов, В.А.Семиченко та ін.), можна зробити висновок, що до умов, які породжують відповідні рівні професіоналізму вчителя належать: об’єктивні, котрі задані культурно-освітнім середовищем школи – її укладом та суб’єктивні – особистісні якості педагога, його конгруентність, цінності, установки та ідеали.

У другому розділі «Емпіричне дослідження основних тенденцій розвитку професіоналізму вчителя гімназії» обґрунтовано вибір методик дослідження та подано аналіз основних тенденцій розвитку професіоналізму вчителів гімназії залежно від віку й стажу роботи за такими показниками: професійна компетентність, професійна самосвідомість, педагогічний потенціал, рефлексія та гнучкість. Дослідження також передбачало системне вивчення інтегративного критерію – суб’єктності вчителя.

Науково-дослідна робота щодо емпіричного дослідження основних тенденцій розвитку професіоналізму вчителів гімназії здійснювалася у відповідності до поставлених завдань протягом 2005–2011 рр., і включала наступні етапи.

На першому етапі (2005–2006 рр.) здійснено теоретико-методологічний аналіз проблеми та розроблено програму емпіричного дослідження. Теоретичний підхід включав вивчення та аналіз літератури, узагальнення отриманої інформації.

На другому етапі (2007–2009 рр.) проведено констатувальний етап дослідження, під час якого вивчалися особливості розвитку емпіричних референтів професіоналізму вчителів гімназії й вплив психологічних умов, що обумовлюють успішність професійного зростання педагогів. Матеріали, отримані в результаті констатувального етапу дослідження, підлягали кількісній обробці та якісній інтерпретації. Аналітичний етап дослідження включав у себе аналіз емпіричних даних шляхом застосування методів статистичної обробки результатів дослідження; підведення підсумків, обґрунтування висновків та розробку на їх основі програми розвитку професіоналізму вчителів гімназії.

На третьому етапі (2010–2011 рр.) проведено формувальний експеримент, спрямований на розробку та впровадження програми розвитку професіоналізму вчителя, що ґрунтується на активізації механізмів самодетермінації. В ході розробки програми враховано вплив психологічних умов на розвиток атрибутивних характеристик професіоналізму вчителів гімназії.

Для вивчення динаміки досліджуваного процесу на різних етапах дослідження брали участь 180 вчителів різного віку та стажу педагогічної діяльності.

Емпіричне дослідження професійної компетентності вчителя гімназії проводилось відповідно до визначених на теоретичному рівні аналізу ключових компетенцій, що репрезентують собою сукупність взаємозалежних знань, умінь і навичок, необхідних для виконання роботи. Виявлено, що у вчителів гімназії спостерігається домінування середнього та високого рівнів розвитку ключових компетенцій, котрі на нашу думку, цілковито забезпечують можливість свідомо й сумлінно, зі знанням справи і творчо виконувати свої професійні функції та обов’язки. Вище за середній рівень сформованості інформаційних компетенцій у вчителів різних вікових груп (2,5±0,31) є свідченням правильного розуміння профільного навчання в гімназії, яке вимагає більш глибокого і повного засвоєння понять, законів, теорій, передбачених Державними стандартами освіти, дотримання системного викладу навчального матеріалу, його логічного упорядкування; широкого використання знань зі споріднених предметів; забезпечення прикладної спрямованості навчання. Слід зазначити, що комунікативні компетенції, а саме: конкретність, чіткість, ясність думок вчителя, їх логічний виклад, дохідливість, переконливість, впливовість, здатність викликати у вихованців відповідні почуття, найбільш розвинуті у вчителів вікової групи 45–55 років. Зафіксований рівень розвитку комунікативних компетенцій у вчителів гімназії, забезпечує адекватне сприймання учнів, розуміння їх проблем і прийняття раціонального рішення щодо їх розв’язання. Максимальні, за абсолютними величинами значення показників операційних компетенцій (володіння способами й прийомами діяльності) властиві для вчителів, які перебувають на етапі пізньої зрілості (55 років і більше). Досвідчені вчителі влучно та швидко обирають педагогічно доцільні методи та технології навчання. Саме ця компетенція відіграє системоутворюючу роль у структурі професійної компетентності вчителів на етапі пізньої зрілості та забезпечує продуктивне виконання педагогічної діяльності.

Наступний крок емпіричного пошуку полягав у дослідженні особливостей сформованості професійної самосвідомості вчителів гімназії залежно від стажу педагогічної діяльності. Усвідомлення образу своєї професії й образу сучасного конкурентоздатного професіонала є умовою ідентифікації себе із відповідним професійним співтовариством й здійснюваною діяльністю.

Порівняльний аналіз даних показав, що в свідомості досліджуваних вчителів із набуттям педагогічного стажу відбувається поступове формування категоріальної сітки типізації та інтерпретації професійних завдань, як комплексу глибинних структур. Саме він визначає стиль та спосіб їх поведінки у педагогічних ситуаціях. Побудовані профілі змін уможливлюють зробити висновок про те, що для вчителів першої, другої та третьої груп властиве поступове зростання їх когнітивних уявлень щодо образу власної професії. Втім, для вчителів четвертої групи (стаж роботи понад 20 років) характерним є звуження процесу усвідомлення способів та результатів діяльності. Як правило, багаторічне виконання педагогічної діяльності не може постійно супроводжуватися її вдосконаленням і неперервним розвитком. 
В цей період з’являється негнучкість у ситуаціях, прослідковується шаблонність у оцінках. Причина цього, вочевидь, у вираженій більшою чи меншою мірою стереотипізації професійних функцій, дій та операцій вчителів похилого віку.

Аналіз даних афективно-оцінювальної підструктури професійної самосвідомості вчителів показав, що їм притаманний середній (39,67–55,00) та завищений (56,00-95,00) рівні виразності складових показників. Слід зазначити, що у вчителів із набуттям стажу роботи відбувається поступове зростання рівня самооцінки. Так, переважній більшості (76,4 %) вчителів зі стажем роботи до 5 років властивий «середній» рівень розвитку самооцінки, що загалом відображає їхнє реалістичне та критичне ставлення до себе, здатність побачити свої недоліки. Для вчителів із стажем роботи від 5 до 10 років властиві «вище за середній» (54,1 %) та «середній» (45,9 %) рівні самооцінки. У них спостерігається стала й позитивна 
«Я-концепція», що має прояв у внутрішній спрямованості особистості, її самоповазі, адекватному самосприйманні. Для вчителів із стажем педагогічної роботи від 11 до 20 років характерний «високий» (72,2 %), «вище за середній» (18,7 %) та «середній» (9,1 %) рівень самооцінки. Їхні особливості у сприйманні себе, можливо зумовлені позитивним соціальним статусом у колективі, сформованою позицією стосовно себе, а також усвідомленням власного досвіду. Для вчителів із стажем педагогічної діяльності понад 20 років властиві «середній» (12,6 %), «вище середнього» (46,4 %), «високий» (32,3 %) та «неадекватно високий» (8,7 %) рівні самооцінки. Високий та неадекватно високий рівень самооцінки засвідчують цілковите самоототожнення досвідчених вчителів із взірцем ідеального вчителя, що безперечно, утруднює для них підвищення рівня професіоналізму.

Показники конативної підструктури професійної самосвідомості – локусу контролю, дають узагальнену характеристику суб’єкта педагогічної діяльності, пов’язану із рівнем його активності, визначають міру власної ініціативності та самостійності у життєдіяльності, демонструють, наскільки вчителі керують своїм життям. За результатами дослідження було виявлено, що 49,2 % досліджуваних учителів мають інтернальний локус контролю, вважаючи, що більшість важливих подій в їхньому житті відбулися в результаті власних зусиль. Натомість 31,9 % досліджуваних мають екстернальний локус контролю, не вірять в ефективність власних дій, очікуючи допомоги від сторонніх осіб, вищого керівництва гімназії. Визначено, що у вчителів різного віку диференційовано проявляється спрямованість локусу контролю в міжособистісному спілкуванні. Серед учителів віком до 35 років частіше зустрічається екстернальний полюс контролю в спілкуванні, що віддзеркалює високу ступінь цінності міжособистісної довіри. Ймовірно це можна пояснити тим, що орієнтація на «інших» в процесі комунікативної взаємодії підштовхує вчителів до конформної поведінки, особливо в складних педагогічних ситуаціях. З іншого – ситуації суперечливого змісту, як правило, актуалізують орієнтацію на оточуючих у процесі спілкування. Таким чином, можемо говорити про наявність взаємозв’язку між екстернальністю в міжособистісних стосунках вчителів та їх конформною поведінкою, а також їх підвладністю соціальному та груповому впливам.

Зважаючи на те, що механізмом переходу професіоналізму на більш високий його рівень є рефлексія – наступний етап роботи передбачав дослідження особливостей її сформованості у вчителів різного віку та стажу роботи. Виявлено, що переважній більшості досліджуваних вчителів (78,6 %) притаманний середній рівень ситуативної рефлексії, яка забезпечує здатність педагога до співвіднесення своїх дій із ситуацією та їхню координацію відповідно до умов, що змінюються, і власного стану.

Згідно з розробленою нами моделлю професіоналізму до складу педагогічного потенціалу вчителя входить сфера потенційного (педагогічні здібності) та сфера актуального (ресурси регуляції). До сфери потенційного входять лише ті елементи, що зумовлюють успішність вирішення типових та нетипових фахових проблемних ситуацій та завдань, які виникають у процесі реалізації ключових компетенцій. Аналіз отриманих даних, показав, що у вчителів гімназії найвищий ступінь розвитку (3,0>x>2,1) мають 40 педагогічних здатностей і вмінь, що складають 80 % від загального переліку показників, які були представлені для самооцінки. Цей дозволяє говорити про поліструктурованість педагогічних здібностей вчителя гімназії. Максимальну оцінку (x=2,86±0,02) отримали комунікативні здібності (здатність швидко знайти потрібний тон, відповідну форму спілкування із дітьми) та мнемічні здібності (здатність протягом тривалого часу утримувати в пам’яті значну кількість матеріалу). Оцінку нижче середньої межі (x<2,1) отримали вольові (x=1,91±0,09) та дослідницькі (x=1,84±0,04) педагогічні здібності та 15 здатностей, причому як найменш розвинуті визначені (здатність відкинути звичайні, стандартні методи і рішення, які опинилися не ефективними, і шукати нові, оригінальні рішення) (x=1,75±0,03) та високий самоконтроль емоцій та поведінки (x=1,51±0,07).

Дослідження педагогічного потенціалу (актуальної сфери) ми використали методику В.І.Моросанової. З’ясовано, що у досліджуваних учителів віком від 44 до 55 років домінує «гармонійний» профіль саморегуляції. Для них характерні високий рівень свідомого планування та програмування власної діяльності, адекватність в оцінці результатів дій, відсутність фіксації на невдачах, високий рівень гнучкості, швидке орієнтування в ситуації, стійкість і здатність не губитися в умовах невизначеності, творчість у підходах до розв’язання нетипових ситуацій, точність і своєчасність у корекції власних помилок. Низькі показники зустрічаються вкрай рідко, і вони пов’язані з високим та середнім рівнями розвитку інших ланок профілю саморегуляції. Наприклад, у досліджуваних цієї групи зафіксовано середній рівень за показниками «планування» та «моделювання», але одночасно вони мають високі показники з «самостійності», «оцінки результатів», «гнучкості».

Для досліджуваних вчителів у віці понад 55 років характерний «шпилястий» профіль саморегуляції, коли у профілі одночасно представлені середні й високі показники регуляторних ланок. Це можна пояснити дією компенсаторних механізмів, коли «слабкий» бік регуляції перекривається «сильним». У профілях саморегуляції за шкалою «самостійність» переважають низькі та середні показники (3,8±0,94 і 5,3±0,86). Це, очевидно, можна пояснити тим, що вчителі звикли враховувати думку референтних осіб, координувати свої дії із педагогічним активом і реально розуміти межу власної самостійності у тій системі, в якій вони працюють.

Наступним кроком емпіричного дослідження стало визначення особливостей гнучкості вчителів та її складових – емоційної, поведінкової й інтелектуальної. Протилежні характеристики належать до ригідності, що охоплює також інтелектуальну, емоційну та поведінкову сфери особистості. Саме з цих міркувань гнучкість, є одним із найважливіших показників професіоналізму вчителя, для діагностики якої ми використали опитувальник ригідності (Г.В.Залевського). Виявлено, що у вчителів ступінь прояву симптомокомплексу ригідності є високим (44,2 %), а отже вони не здатні при об’єктивній необхідності змінити власну думку, ставлення або модус переживання. Для них характерні: схильність до стереотипів та фіксації на другорядному, дріб’язковість, педантизм, впертість, надсистемність, надійність та добросовісність.

Аналіз виразності показників інтегративного критерію професіоналізму (суб’єктності) вчителів показав, що з віком відбувається поступове зростання таких показників суб’єктності, як «самосвідомість», «розуміння та прийняття іншого», а також «усвідомлення власної унікальності».

На підставі результатів дослідження було сформовано дві групи досліджуваних. Добір досліджуваних проводився за поширеним в диференціальній психології методом «асів» (О.І.Бондарчук, В.Ф.Моргун, О.П.Саннікова), суть якого полягає у виокремленні серед досліджуваних осіб тих, які мають різні комбінації високих і низьких значень показників професіоналізму. 
Максимальне вираження певного показника відповідає значенню, що досягає 75 % процентілей і вище (четвертий квартіль розподілу), мінімальне – від 0 % до 25 % процентілей (перший квартиль). В результаті було сформовано дві контрастні групи за показниками професіоналізму: група 1 (58 осіб) – досліджувані із високими значеннями показників професіоналізму (більше ніж 75 процентілей – четвертий, 5 квартіль розподілу); група 2 (36 осіб) – досліджувані із низькими значеннями показників професіоналізму (менш ніж 25 процентілей – перший квартиль розподілу).

За методикою Р. Кеттелла отримані особистісні профілі вчителів першої та другої груп. Аналіз отриманих профілів дозволяє упорядкувати фактори, застосовуючи процедуру визначення їх рангів за ступенем відхилення від середньої лінії ряду.

Змістовий аналіз отриманих профілів дозволяє дійти висновку, що вчителі, котрі належать до групи із високим рівнем розвитку професіоналізму, здебільшого характеризуються: незалежністю, агресивністю, домінантністю, впертістю («Е+»); соціальною сміливістю, авантюрністю, спонтанністю («Н+»); практичністю, реалістичністю, незалежністю, відповідальністю, твердістю, самовдоволеністю 
(«І-»). Цим вчителям властиві також спонтанність («N-»); новаторство («Q1+»); самовдоволеність («Q2+»). Ці вчителі впевнені у собі, в своєму успіху та в своїх можливостях, для них характерне позитивне ставлення до нових ідей, події, що вносять щось нове та несподіване. Таким вчителям властива яскрава уява, фантазія, орієнтація на власні бажання, їх поведінка визначається ексцентричністю та оригінальністю. Представники даної групи незалежні, самостійні, не потребують підтримки, сміливі. Досліджувані, котрі увійшли до другої групи (низький рівень розвитку професіоналізму) найчастіше характеризуються: залежністю, недостатньою самостійністю, безпорадністю, сенситивністю («І+»); проникливістю («N+»); консервативністю («Q1-»). Крім того, такі вчителі невпевнені у своїх силах, стримані у прояві своїх почуттів, мають вузьке коло спілкування («Н-»). Їм притаманна покірність, що виявляється в залежності від інших людей, вони потребують підтримки та шукають її у соціальному оточенні, схильні орієнтуватися на групові норми, конформні, скромні, м’які («Е-»). Не зважаючи на високий рівень емоційної стійкості не прагнуть до нового, вони обережні, вміють взаємодіяти із членами педагогічного колективу, але уникають спілкування.

На основі аналізу результатів констатувального етапу дослідження, ми сформулювали завдання для подальшого етапу експерименту – обґрунтувати основні напрями стратегічного управління розвитком професіоналізму вчителя гімназії, а також розробити програму професійно-особистісного зростання та реалізувати її у формувальному експерименті.

Третій розділ – «Умови розвитку професіоналізму вчителів гімназії» – присвячений розробці програми розвитку професіоналізму вчителів гімназії, що ґрунтується на активізації механізмів самодетермінації.

На підставі аналізу теоретичних доробок фундаторів української науки (Г.О.Балла, М.Й.Боришевського, Г.С.Костюка, С.Д.Максименка, В.А.Роменця та ін.) зроблено висновок, що до найбільш важливих психологічних умов розвитку професіоналізму вчителів гімназії слід віднести: спеціально створене інтелектуально-творче освітнє середовище, яке здатне «запустити» механізми інтенсифікації розумових, емоційних і поведінкових компонентів спільної діяльності через колективні дії; накопичення та систематизацію у процесі моніторингу даних, які утворюють унікальний матеріал з розвитку складових професіоналізму вчителя, що збагачує його уявлення про власні психологічні ресурси; моделювання міжособистісних комунікацій (групові дискусії, тренінги, рольові та ділові ігри, рефлексивний практикум), яке забезпечує генерацію й відпрацювання найбільшої кількості ідей та стимулювання творчої фантазії; активізацію механізмів самодетермінації.

Формувальний експеримент тривав упродовж 2010–2011 рр. До експериментальної групи було включено 30, а до контрольної 40 осіб, які не відрізнялися за рівнем сформованості атрибутивних характеристик професіоналізму та були приблизно однаковими за віковими та соціально-демографічними характеристиками. Програма тренінгу розрахована на 12 групових занять, які проводилися двічі на місяць протягом року (табл. 1). Тривалість кожного заняття 
4 години. Загальна тривалість тренінгової програми – 48 годин.

Таблиця 1

Програма тренінгу «Розвиток професіоналізму вчителів гімназії»

	Назва модулю
	Програма
	Тривалість

	Модуль 1. «Професіоналізм вчителя: реальність і напрями розвитку»
	1. Формування прогностичної моделі еталонного образу вчителя як орієнтиру професійного шляху.

2. Визначення рушійних сил розвитку показників професіоналізму вчителя.

3. Рефлексивний аналіз педагогічного потенціалу вчителя (сфери актуального та сфери потенційного) у професійній діяльності.

4. Формування продуктивної 
«Я-концепції» вчителя.


	10 год.

	Модуль 2.

«Глибина розуміння предмету педагогічної діяльності, як внутрішня передумова розвитку професіоналізму вчителя»
	1. Збагачення інформаційної основи педагогічної діяльності як умови особистісного та духовного саморозвитку.

2. Формування прагнення розглядати предмет діяльності в контексті загальнолюдських цінностей.
	6 год.

	Модуль 3. «Рефлексія як передумова самодетермінації»
	1. Розвиток здатності розуміти себе, зосереджуватися на собі, усвідомлювати себе в минулому, теперішньому та майбутньому.

2. Формування внутрішньої потреби використовувати рефлексію при вирішенні педагогічних завдань.

3. Формування установки на саморозвиток власного внутрішнього світу в педагогічній діяльності.
	10 год.


Продовження табл. 1

	Назва модулю
	Програма
	Тривалість

	Модуль 4. «Гнучкість як фундаментальна властивість вчителя-професіонала»
	1. Переструктурування основних сфер досвіду (вербального, буденно-побутового, візуально-естетичного, соціального, когнітивного) та подолання інерції сформованих когнітивних та емоційних матриць.

2. Розвиток здібностей, що уможливлюють породження оригінальних та нестандартних ідей.

3. Розширення прийомів творчого реагування на критику, зауваження.

4. Подолання бар’єрів, що виникають в педагогічній діяльності.
	12 год.

	Модуль 5.

«Фактори та механізми розвитку суб’єктності вчителя»
	1. Розвиток моральної саморегуляції поведінки та діяльності вчителя.

2. Актуалізація вчинкової активності

вчителя гімназії.

3. Розвиток особистісно-оптимального способу вирішення труднощів та суперечностей.

4. Формування здатності до самостійної, якісної, осмисленої, стратегічної побудови професійного шляху.
	10 год.


Структура тренінгу передбачала насамперед:

1) підготовчий етап: створення невимушеної творчої атмосфери, актуалізацію знань та налаштування на обговорення головних питань тренінгу;

2) діагностичний етап: визначення вихідного рівня розвитку професіоналізму вчителя;

3) основний етап: розвиток показників професіоналізму вчителів, а саме професійної самосвідомості, педагогічного потенціалу, рефлексії, гнучкості та суб’єктності;

4) заключний етап, спрямований на рефлексію особистісних змін які відбулися у процесі тренінгу, підведення підсумків.

Під час проведення тренінгу застосовувалися активні форми та методи навчання (рольові та ділові ігри, творчі завдання, тематичні дискусії, моделювання та аналіз педагогічних ситуацій, проектна діяльність).

У межах програми розвитку професіоналізму передбачено також дослідницьку діяльність педагога та його активну участь в експериментальних платформах гімназії з публічним захистом проекту.

Для визначення ефективності формувального експерименту було проведене порівняння результатів вихідного та кінцевого вимірювань атрибутивних характеристик професіоналізму досліджуваних вчителів контрольної (n=30) та експериментальної групи (n=40).

Статистично значущі зміни атрибутивних характеристик професіоналізму вчителів контрольної та експериментальної груп, представлено у формі зіставлення в табл. 2.

Таблиця 2

Зміни атрибутивних характеристик професіоналізму вчителів контрольної та експериментальної груп
	Показники

професіоналізму
	Вихідне вимірювання
	Кінцеве вимірювання

	
	КГ
	ЕГ
	Рівень статистичної відмінності між показниками
	КГ
	ЕГ
	Рівень статистичної відмінності між показниками

	
	X±Sx
	X±Sx
	
	X±Sx
	X±Sx
	

	Самозвинувачення
	6,2±1,4
	6,8±1,2
	P≥0,05
	5,9±1,3
	4,1±0,9
	P≤0,05*

	Самооцінка
	0,31
	0,34
	P≥0,05
	0,32
	0,71
	P≤0,05*

	Загальна інтернальність
	5,6±1,1
	5,8±0,8
	P≥0,05
	5,5±0,9
	7,8±0,4
	P≤0,05*

	Планування
	6,4±0,4
	6,5±0,1
	P≥0,05
	6,6±0,6
	8,1±0,2
	P≤0,05*

	Моделювання
	5,4±0,7
	5,3±0,5
	P≥0,05
	5,3±0,9
	8,5±0,3
	P≤0,05*

	Гнучкість
	4,6±0,3
	4,4±0,5
	P≥0,05
	4,5±0,1
	8,7±0,2
	P≤0,05*

	Ситуативна
	50,4±6,1
	49,7±6,3
	P≥0,05
	51,8±2,3
	39,2±1,9
	P≤0,05*

	Перспективна
	40,3±4,9
	41,2±5,1
	P≥0,05
	42,1±3,8
	52,6±3,6
	P≤0,05*

	Інтерпсихічна
	38,2±3,4
	39,8±4,2
	P≥0,05
	37,9±4,1
	48,4±3,7
	P≤0,05*

	Активність
	6,7±0,2
	6,5±0,3
	P≥0,05
	6,6±0,5
	8,9±0,1
	P≤0,05*

	Свобода вибору й відповідальність за нього
	6,6±0,5
	6,7±0,2
	P≥0,05
	6,8±0,3
	8,5±0,1
	P≤0,05*

	Розуміння і прийняття іншого
	6,8±0,9
	6,7±0,7
	P≥0,05
	6,9±0,5
	9,1±0,8
	P≤0,05*

	Саморозвиток
	7,5±1,2
	7,4±1,1
	P≥0,05
	7,5±0,9
	9,5±0,4
	P≤0,05*


Примітка. * – рівень значущості – 5 %.

Проведений аналіз дозволяє дійти висновку, що у досліджуваних вчителів експериментальної групи відбувається поступова актуалізація педагогічного потенціалу (сфера актуального) за рахунок зростання показників: «планування» (P≤0,05), «моделювання» (P≤0,05) та «гнучкості» (P≤0,05).

У досліджуваних експериментальної групи, порівняно з контрольною, виявлено достовірно вищий (P≤0,05) рівень розвитку «активності», «свободи вибору та відповідальності за нього», «саморозвитку», «розуміння та прийняття іншого».Позитивні зрушення у розвитку рефлексивності, які було зафіксовано в результаті реалізації авторської програми, дають підстави стверджувати про значну ефективність саме такого напряму актуалізації сутнісних характеристик вчителя як суб’єкта педагогічної діяльності. Порівняльний аналіз результатів, отриманих у ході формувального експерименту, дозволяє стверджувати, що розроблена програма є ефективним засобом розвитку професіоналізму вчителів гімназії. Фундаментальною умовою розвитку професіоналізму вчителя є усвідомлення ним необхідності зміни, перетворення свого внутрішнього світу й пошуку нових можливостей  самореалізації в педагогічній професії.
ВИСНОВКИ

Резюмуючи викладені в дисертаційній роботі результати теоретичних і експериментальних досліджень, зроблено такі висновки:

1. Виявлено, що у вчителів гімназії спостерігається домінування середнього та високого рівнів розвитку ключових компетенцій. Вище за середній рівень сформованості інформаційних компетенцій у вчителів різних вікових груп є свідченням правильного розуміння профільного навчання в гімназії. Доведено, що комунікативні компетенції найбільш розвинуті у вчителів вікової групи 45–55 роки. Максимальні, за абсолютними величинами значення показників операційних компетенцій, властиві для вчителів віком 55 років і більше.

2. Порівняльний аналіз показників структури професійної самосвідомості вчителів залежно від віку та стажу дають підстави стверджувати, що із зростанням педагогічного досвіду посилюється усвідомлення власної своєрідності та неповторності; встановлено статистично значущий зв’язок між інтернальністю і віком досліджуваних вчителів, а саме було виявлено, що з віком інтернальна локалізація контролю зменшується.

3. Показано, що у вчителів гімназії найвищий ступінь розвитку має більше половини педагогічних здатностей і вмінь, відповідно загального переліку показників, що були представлені для самооцінки. Максимальну оцінку отримали комунікативні здібності. Оцінку нижче середньої межі отримали вольові та дослідницькі здібності. З’ясовано, що у третини вчителів ступінь прояву симптомокомплексу ригідності є високим. Для них властиві: схильність до стереотипів та фіксації на другорядному, дріб’язковість, педантизм, впертість, надсистемність, надійність та добросовісність.

4. Аналіз виразності показників інтегративного критерію професіоналізму (суб’єктності) вчителів показав, що з віком відбувається поступове зростання таких показників суб’єктності, як «самосвідомість», «розуміння та прийняття іншого», а також «усвідомлення власної унікальності». Показано, що фактори «самосвідомість» та «розуміння і прийняття іншого» виступають детермінантами суб’єктності вчителя гімназії й презентують її інваріантну частину, а фактори «активність», «усвідомлення власної унікальності», «свобода вибору й відповідальність за нього», «саморозвиток» відображають його індивідуальну своєрідність.

5. Виявлено, що вчителям із низьким рівнем професіоналізму властива схильність до залежності, прагнення мати покровителя, романтизм та м’якість . Вчителям із високим рівнем професіоналізму властиві: більша твердість, реалістичність суджень, практичність, жорсткість, суворість, що в цілому характеризує їх як впевнених, які прагнуть незалежності та сподіваються лише на себе і свої сили.

6. Доведено, що умовами розвитку професіоналізму вчителя гімназії є: спеціально створене інтелектуально-творче освітнє середовище, можливість виміру атрибутивних характеристик професіоналізму у процесі постійного моніторингу; моделювання міжособистісних комунікацій, активізація механізмів самодетермінації.

7. Результати апробації розробленої програми розвитку професіоналізму вчителів гімназії засвідчили її ефективність, а саме: в експериментальній групі відбулося поступове зростання показників: «самооцінки» «загальної інтернальності» (компонент професійна самосвідомість); «планування», «моделювання», «гнучкості» (компонент педагогічного потенціалу, сфера актуального); «ситуативної рефлексії», «перспективної рефлексії», «інтерпсихічної рефлексії» (рефлексивний компонент) та за такими емпіричними референтами суб’єктності, як: «активність», «свобода вибору та відповідальність за нього», «розуміння та прийняття іншого», «саморозвиток» .

8. Отримані у дослідженні дані в цілому підтвердили гіпотезу, актуальність і перспективність загальної стратегії вивчення психологічних умов розвитку професіоналізму вчителів гімназії.

Дане дослідження не охоплює все коло питань, що стосуються проблеми розвитку професіоналізму вчителя гімназії. Серед перспектив подальших наукових розвідок можна виділити такі: розробка дієвих програм подолання психологічних перешкод на шляху входження молодого вчителя у професію; поглиблення психологічних уявлень про вплив фактору часу на розвиток складових професіоналізму вчителя; виявлення та корекція деструктивних тенденцій професійного розвитку вчителя гімназії.
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Дисертаційне дослідження присвячене вивченню психологічних умов розвитку професіоналізму вчителів гімназії. В роботі представлено аналіз основних психолого-педагогічних підходів до визначення сутності поняття «професіоналізм». Здійснено предметний аналіз психологічної основи професійної діяльності вчителя гімназії. Розроблено модель професіоналізму вчителів гімназії.

Виявлено особливості сформованості атрибутивних характеристик (професійна компетентність, професійна самосвідомість, педагогічний потенціал, рефлексія, гнучкість, суб’єктність) професіоналізму вчителів гімназії залежно від етапу вікового розвитку та стажу роботи.

Встановлено, що умовами розвитку професіоналізму вчителя гімназії є: спеціально створене інтелектуально-творче освітнє середовище, можливість виміру атрибутивних характеристик професіоналізму у процесі постійного моніторингу; моделювання міжособистісних комунікацій, активізація механізмів самодетермінації.

На основі розробленої моделі професіоналізму вчителів створено програму розвитку професіоналізму вчителів гімназії та доведено її ефективність.

Ключові слова: професіоналізм, розвиток, професійна самосвідомість, професійна компетентність, рефлексія, гнучкість, педагогічний потенціал, суб’єктність, вчитель гімназії.

Лавриненко С. Л. Психологические условия развития профессионализма учителей гимназии. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидат психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Институт психологии имени Г. С. Костюка НАПН Украины, Киев, 2012.

В диссертационном исследовании предложено новое решение научной проблемы, определения психологических условий развития профессионализма учителей гимназии. Разработана и апробирована программа развития профессионализму учителей гимназии, которая основана на активизации механизмов самодетерминации.

Эмпирическое исследование проходило в течение 2005–2011 годов. Общая численность контингента испытуемых составила 180 учителей гимназий.

Целью работы было выявление и обоснование психологических условий, которые обусловливают развитие профессионализма учителя гимназии.

В работе представлен анализ основных психолого-педагогических подходов к определению сущности понятия «профессионализм». Осуществлен предметный анализ психологической основы профессиональной деятельности учителя гимназии. Разработана модель профессионализма учителей гимназии.

Осуществлен психологический анализ основных тенденций и особенностей развития атрибутивных характеристик (профессиональная компетентность, профессиональное самосознание, педагогический потенциал, рефлексия, гибкость, субъектность) профессионализма учителей гимназии в зависимости от возрастного этапа и стажа работы.

Сравнительный анализ показателей структуры профессионального самосознания учителей в зависимости от возраста и стажа дают основания утверждать, что с ростом педагогического опыта усиливается осознание собственного своеобразия и неповторимости. Выявлено, что большинству испытуемых учителей (78,6 %) присущ средний уровень ситуативной рефлексии, которая обеспечивает способность педагога соотносить свои действия с ситуацией и их координацию в соответствии с изменяющимися условиями. Анализ выраженности показателей интегративного критерия профессионализма (субъектности) учителей показал, что с возрастом происходит постепенный рост таких показателей субъектности, как «самосознание», «понимание и принятие другого», а также «осознание собственной уникальности». В соответствии с разработанной нами моделью профессионализма в состав педагогического потенциала учителя входят сфера потенциального (педагогические способности) и сфера актуального (ресурсы регуляции). Выявлено, что у учителей гимназии высокая степень развития (3,0> x> 2,1) характерна для 40 педагогических способностей и умений, составляющих 80 % от общего перечня показателей, которые были представлены для самооценки.
Обнаружено, что учителям с низким уровнем профессионализма свойственна склонность к зависимости, стремление иметь покровителя, романтизм и мягкость. Учителям с высоким уровнем профессионализма присущи: твердость, реалистичность суждений, практичность, жесткость, строгость, что в целом характеризует их как уверенных, стремящихся к независимости и рассчитывающих только на себя и свои силы.
Доказано, что определяющими психологическими условиями развития профессионализма учителя гимназии являются: специально спроектированная интеллектуально творческая образовательная среда, возможность измерения атрибутивных характеристик профессионализма (педагогический потенциал, профессиональное самосознание, профессиональная компетентность, рефлексия, гибкость, субъектность) в процессе постоянного мониторинга. А также моделирование межличностных коммуникаций (групповые дискуссии, тренинги, деловые игры, рефлексивный практикум) и активизация механизмов самодетерминации, которые позволяют учителю полнее познавать имманентно присущие творческие силы.

На основе разработанной модели профессионализма учителя создано программу развития профессионализма учителей гимназии и доказана ее эффективность.

Анализ результатов, полученных в ходе формирующего эксперимента, позволяет утверждать, что разработанная программа развития профессионализма учителя гимназии является эффективным средством развития атрибутивных характеристик профессионализма педагога.

Ключевые слова: профессионализм, развитие, профессиональное самосознание, профессиональная компетентность, педагогический потенциал, рефлексия, гибкость, субъектность, учитель гимназии.

Lavrynenko S. L. Psychological conditions of gymnasium teachers’ professionalism. – Manuscript.

Dissertation for the Candidate degree in Psychology sciences in speciality 19.00.07 – Pedagogical and Age Psychology. – G. S. Kostiuk Institute of Psychology of the National Akademy of Pedagogical Sciences of Ukraine, Kyiv, 2012.

The thesis is devoted to studying the psychological conditions of the development of gymnasium teachers’ professionalism. The paper analyzes the major research paradigms, psychological and pedagogical approaches to defining the essence of the concept of «professionalism». It carries out an objective analysis of the psychological foundations of a gymnasium teachers’ professional activity. It also works out a theoretical model of gymnasium teachers’ professionalism.

The thesis reveals the features of formation of attribute characteristics (professional competence, professional identity, teaching potential, reflection, flexibility and subjectivity) of gymnasium teachers’ professionalism, depending on the stage of developmental age and practical experience. It tests an author programmer of professional and personal self-development of gymnasium teachers and proves its effectiveness.

It is set that the terms of development of professionalism of teacher of gymnasium is: it is specially created intellectually creative educational environment, possibility of measuring of attributive descriptions of professionalism in the process of the permanent monitoring; design of interpersonality communications, activation of mechanisms of samodeterminacii.

Key words: professionalism, development, professional competence, professional identity, teaching potential, reflection, flexibility, subjectivity, gymnasium teachers’.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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