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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасних умовах функціонування підприємства характерними є  активні процеси продуктової диверсифікації та оновлення. Саме вони підвищують рівень продуктової конкуренції, впливають на конкурентоспроможність підприємства, підвищують значущість фінансової складової в управлінні стратегічним розвитком підприємства. Посилення інтенсифікації розробки нових виробів скорочує час інноваційного лага, робить неприйнятними помилки при проектуванні виробу, вимагає значних фінансових ресурсів підприємства. Особливу увагу необхідно приділяти забезпеченню прибутку підприємства від реалізації продукції, значення якого різко зростає в сучасних умовах як для окремих підприємств, так і для країни в цілому.

Даною проблематикою займалися зарубіжні та вітчизняні економісти, зокрема:  Ю. Брігхем, Р. Брейлі, С. Маєрс, К. Маркс, Дж.С. Міль, Ж. Рішар, П.Самуельсон, Х. Фольмут, Д. Хан, Дж. Хорн, Л. Чедвік, Г. Шмален, С.М.Бєлозєров, В.В. Ковальов, М.М. Крейніна, Г.В. Савицька, О.С. Стоянова, О.Д. Шеремет, І.О. Бланк, С.Ф. Голов, М.І. Звєряков, Л.О. Коваленко, Л.О.Омелянович, В.І. Осипов, О.М. Поддерьогін, В.П. Савчук та інші.

Роботи даних науковців спрямовані на вивчення природи походження прибутку, управління прибутком з точки зору максимізації вартості компанії та капіталу, використання показника прибутку при оцінюванні ефективності виробничо-господарської діяльності підприємства. 

В умовах якісних інноваційних змін, пов'язаних із випуском конкурентоспроможної продукції, першочергове значення має управління прибутком на стадії розробки та освоєння нових виробів, а також удосконалення системи управління прибутком на етапі виробництва нововведень і впровадження їх на конкурентних ринках. Зазначені проблеми досліджували: Ю.М. Соболєв, Н.К. Моїсєєва, Е.А. Грамп, М.Г. Карпунін, Х.Еберт, К. Томас, М.А. Болюх, М.П. Денисенко, А.П. Гречан, А.В. Гриньов, С.М. Ілляшенко, О.О. Орлов,  А.І. Яковлєв та ін.  

Утім існує об’єктивна необхідність уточнення напрямів та шляхів підвищення результативності стратегічного управління прибутком з урахуванням інноваційного оновлення продуктового портфеля підприємства. Саме на стадії розробки та освоєння нової продукції визначаються її основні параметри, технологічні умови виробництва, а отже, закладається основа конкурентоспроможності та прибутковості нової продукції. Виникає завдання створення такого організаційно-методичного забезпечення, яке дозволить перетворити процес управління на єдину гнучку систему із реалізацією функції контролю за рівнем прибутку на кожному етапі життєвого циклу виробу.    

Отже, наявність теоретичних проблем та необхідність розробки практичних рекомендацій щодо формування системи управління прибутком від реалізації нової продукції на стадії її розробки та освоєння зумовили актуальність теми дисертаційної роботи, її мету та завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження, виконано в рамках науково-дослідної роботи Одеського національного політехнічного університету за темою «Проблеми техніко-економічного та організаційного розвитку підприємства в умовах ринкових відносин» (№ державної реєстрації 1098U001547). Особистий внесок автора полягає у розробці механізму управління прибутком на етапі розробки та освоєння нової продукції.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є вдосконалення системи управління прибутком підприємства на основі механізму управління прибутком на стадії розробки та освоєння нової продукції.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

· визначити роль прибутку підприємства в умовах трансформації та нестабільності економіки країни;

· дослідити особливості сучасної системи управління прибутком підприємства;

· проаналізувати інноваційну діяльність промислових підприємств України та Одеської області. Визначити вплив інноваційної діяльності та випуску нової продукції на фінансові результати промислових підприємств; 

· оцінити інструменти управління прибутком та витратами підприємства, а також методичні інструменти, які використовують для пошуку та оцінювання інноваційних рішень при розробці нового виробу; 

· розробити механізм управління прибутком на стадії розробки та освоєння нового виробу, який враховує цінність нового продукту для споживачів та рівень витрат виробників; 

· розробити рекомендації щодо методичного забезпечення контролю над чинниками, що впливають на прибуток підприємства на етапі  виробництва та комерціалізації нового продукту.

Об'єктом дослідження  виступає процес управління прибутком від реалізації нової продукції на промислових підприємствах в умовах трансформації економіки України.

Предметом дослідження є теоретико-методичні основи та практичні засади щодо управління прибутком від реалізації нової продукції промислових підприємств на основі розробки механізму управління прибутком на ранніх етапах життєвого циклу продукції.

 Методи дослідження. Методичною базою проведеного дослідження є сукупність методів і положень, що використовуються у пізнанні соціально-економічних явищ та процесів. Теоретичною основою роботи стали наукові праці іноземних та вітчизняних учених в галузі управління фінансами та інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств, а також аналітичні та інформаційні матеріали, опубліковані як в українській, так і зарубіжній періодиці; матеріали офіційних вебсайтів у мережі Internet (у тому числі дані Державного комітету статистики України,  Кабінету Міністрів України тощо).  

Інформаційною базою дослідження є офіційні статистичні матеріали, результати власних досліджень здобувача, анкетування.

Для досягнення поставлених цілей використовувалися методи наукового узагальнення, аналізу та синтезу, системного аналізу та порівняння як загальні методи дослідження; логічний і аналітичний – при вдосконаленні теоретичних положень про роль прибутку в трансформаційній економіці; економіко-статистичний – при визначенні ролі інновацій для розвитку промисловості; методи експертних оцінок – при розробці механізму управління прибутком на етапі проектування нового виробу; метод моделювання – при вдосконаленні механізмів управління бізнес-процесами підприємства. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та розробці методичних положень щодо підвищення якості  управління прибутком на ранніх етапах життєвого циклу продукції машинобудівного підприємства. При цьому одержані такі нові наукові результати:

вперше:

- розроблений механізм управління прибутком на етапі розробки та освоєння нової продукції на основі поєднання оцінки привабливості виробу для споживачів та оцінки рівня витрат виробників залежно від комбінації «набір функцій - вартість функції – глибина функції» .                             

удосконалено: 

- характеристику ролі прибутку в умовах трансформації економіки, яка враховує особливості економічної поведінки суб’єктів господарювання;

- сутність поняття «цільовий прибуток» як планового рівня прибутку від реалізації окремого виду нової продукції, який узгоджується з місцем даного виробу у продуктовій стратегії підприємства та враховується при формуванні продуктового портфеля;

- метод функціонально-вартісного аналізу, у контексті використання для управління прибутком на етапі проектування виробу, шляхом оцінки впливу на прибуток кожної функції (її параметра) та розробки конструкції виробу з урахуванням комплексу функцій, які спрямовані на досягнення цільового рівня прибутку (функціонально-вартісні діаграми та функціонально-параметричні карти);

- методичні основи урахування впливу результатів функціонування бізнес-процесу на стратегічні цілі підприємства шляхом використання збалансованої системи показників та декомпозиції її складових на всі рівні управління підприємством; 

набуло подальшого розвитку :

- визначення рівнів управління прибутком, їх цілі, завдання та характер інформації, яка використовується, запропоновані інструменти, що є найбільш ефективними для вирішення завдань кожного з рівнів управління.

Практичне значення отриманих результатів. Отримані в дисертації результати та розроблені рекомендації можуть бути використані при розробці комплексного методичного забезпечення при формуванні системи управління прибутком підприємства, яка має за основу забезпечення цільового рівня прибутку нової продукції. До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать: 

- інструменти, що дозволяють на етапі проектування оцінити взаємозв’язок конструкції виробу з цільовим прибутком, який може одержати підприємство від реалізації нового виробу;

- рекомендації щодо формування системи показників, які характеризують бізнес-процеси підприємства, і приклад її практичного використання;

- рекомендації з розробки системи контролю за зміною чинників, які впливають на прибуток.

Розроблені рекомендації використовуються підприємствами: ВАТ «Пресмаш» (Довідка б/н от 16.03.2011), ВАТ «Хладмонтажавтоматика» (Довідка № 05/03 від 23.03.2011), ТОВ «Одрекс» (Довідка № 2/03 від 17.03.2011).

Розробки автора знайшли відображення в темах НДР кафедри економіки підприємств, використовуються в навчальному процесі при викладанні дисциплін «Фінансовий менеджмент», «Контролінг» та «Економіка та організація інноваційної діяльності» Одеському національному політехнічному університеті (Акт б/н от 6.04.2011). 

Особистий внесок здобувача. Основні положення та результати досліджень, які викладені в дисертаційній роботі та виносяться на захист, є результатом самостійно виконаної наукової праці. Отримані висновки, рекомендації та результати досліджень, які знайшли своє відображення в друкованих роботах, що опубліковані дисертантом як самостійно, так й в співавторстві, обговорювалися та отримали підтримку на науково-практичних конференціях. Із наукових праць, що опубліковані у співавторстві, у дисертаційній роботі були використані ті положення та результати досліджень, які є особистим внеском автора.

Апробація результатів дослідження. Основні положення, теоретичні, практичні результати та висновки дисертаційної роботи доповідалися та були схвалені на науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економіки підприємства» (Дніпропетровськ, 2003); Міжнародній науково-практичній конференції «Наука і освіта 2003» (Дніпропетровськ, 2003); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічні проблеми розвитку промислового виробництва» (Одеса, 2004); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасних наук: теорія і практика» (Дніпропетровськ, 2004); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми планування виробництва в умовах переходу до ринку» (Алушта, 2005); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасних наук: теорія і практика» (Дніпропетровськ, 2005); ІІ Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих вчених та студентів «Актуальні проблеми економічного а соціального розвитку виробничої сфери» (Донецьк, 2005); Міжнародній науково-практичній конференції «Пріоритетні напрями розвитку змішаної економіки» (Київ, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції «Шляхи та інструменти модернізаційного прориву економіки України» (Одеса, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні та практичні аспекти» (Хмельницький, 2011).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 12 наукових праць загальним обсягом  3,81 д.а., з яких 8 статей у наукових журналах, 4 – у матеріалах і тезах конференцій. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить  221 сторінку комп’ютерного тексту, з них 39 таблиць на 20 сторінках, 21 рисунок на 17 сторінках. Список використаних джерел містить 182 найменування на 16 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, сформульовано мету та завдання , визначено об’єкт та предмет дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичне значення і практичну цінність отриманих результатів дослідження. 

У першому розділі «Теоретико-методичні основи управління прибутком підприємства в сучасних умовах» наведено результати дослідження теоретичних засад управління прибутком підприємства.

Досліджено теорії, у яких визначено економічну сутність та еволюцію поняття «прибуток», проаналізовано умови формування прибутку. Виявлено відсутність єдиної думки з цього питання. Висунуто гіпотезу, що сучасний товарний ринок, для якого характерним є продуктова диверсифікація та постійне оновлення товарів,  не прагне рівноваги. Для учасників ринку характерним є процес виведення ринку з рівноваги, а нетривалі періоди рівноваги можливі на короткостроковому часовому інтервалі. У результаті виведення ринку з рівноваги учасники ринку отримують можливість максимізувати прибуток за рахунок виробництва більш конкурентоспроможної продукції та контролю більшого ринкового сегмента.

 Виходячи з даного припущення, запропоновано виділити два типи ринків за ступенем активності боротьби за прибуток, шляхом виведення ринку з рівноваги: динамічні і статичні. На динамічних ринках відбуваються активні процеси, які носять безперервний (короткостроковий) характер продуктового оновлення (в основному за рахунок диверсифікації товарів характерної для цього ринку продуктової лінійки) і характеризуються нетривалими періодами стабілізації на короткостроковому інтервалі. Статичному ринку притаманні тривалі періоди «рівноваги» та незначний рівень оновлення продуктів. Статичний ринок, як правило, контролює група підприємств, які задоволені рівнем надходження доходів, можуть контролювати рівень конкуренції  і не прагнуть перерозподілу на ринку. 

Трансформаційні процеси, що пов’язані як зі структурної перебудовою та інноваційним розвитком економіки, так і з її нестабільним станом, характерні для України сьогодні. Необхідність їх урахування ставить питання про правомірність використання для розробки системи управління розвитком суб'єктів господарювання загальноприйнятих теорій формування прибутку, доцільність коригування його ролі для розвитку підприємств, що функціонують в умовах нестабільної економіки. У роботі було запропоновано уточнення ролі прибутку в умовах трансформації та  нестабільності економіки як: 

· найважливішого джерела формування фінансових ресурсів підприємства, що якнайповніше узгоджується з національною економічною безпекою;

· джерела згладжування соціальної напруги в умовах трансформаційних процесів;

· показника, який характеризує економічний стан галузі, що знаходиться в стадії реструктуризації;

· причини пильної уваги до підприємства з боку соціальних інститутів;

· показника, який характеризує підприємства, здатні зберегти вартість активів під час їх знецінення.

У результаті дослідження доведено, що визначення прибутку як головної мети існування підприємства не є домінуючим як на практиці, так і в теорії. Виявлено, що напрямом подальшого розвитку системи управління прибутком підприємства повинна стати інверсійна система управління, де не тільки управління витратами впливає на прибуток, а управління прибутком впливає на рівень витрат та їх структуру. Коли головною метою функціонування підприємства виступав прибуток, то взаємозв’язок між стратегічними та оперативними показниками відбувався за рахунок фінансової складової системи «витрати – вартість». В умовах, коли головна мета підприємства є комплексною та враховує різні аспекти розвитку бізнесу, обґрунтовано необхідність розробки методичного підходу до управління прибутком підприємством, який забезпечить зв’язок стратегічних цілей із показниками операційної діяльності підприємства. 

У роботі визначено, що такий підхід при побудові системи управління підприємством потребує урахування таких умов: 

1. Система повинна будуватися на бізнес-процесному підході, оскільки це дозволяє підприємству чітко відстежувати взаємозв’язок між результатом та бізнес-операціями. Важливим є те, що будь-який бізнес-процес можливо оцінити за допомогою як фінансових, так і нефінансових показників. 

2. Ключовим аспектом у концепції управління прибутком є управління прибутком на стадії розробки та освоєння нової продукції. Це пояснюється тим, що саме продуктові інновації та інноваційна діяльність в цілому є основою конкурентоспроможності підприємств. Структура і величина витрат також визначаються на етапі проектування нової продукції, рахування потреб певної групи споживачів дозволяє обґрунтувати ємність сегмента ринку, на якому буде позиціонуватися нова продукція. Отже, саме на цьому етапі визначається рівень цільового прибутку, який визначається як плановий рівень прибутку від реалізації окремого виду нової продукції, який узгоджується з місцем даного виробу у продуктовій стратегії підприємства та враховується при формуванні продуктового портфеля.

На етапі виробництва принципових змін у конструкцію або технологію виготовлення виробу внести неможливо, але значний вплив на цільовий прибуток можуть мати зміни як зовнішніх, так і внутрішніх чинників: непередбачені зміни рівня ринкового попиту на нову продукцію, закупівельної політики та низький рівень виконання довгострокових контрактів на поставку матеріалів та комплектуючих, впровадження конкурентами нових ресурсозберігаючих технологій, посилення цінової конкуренції тощо. Вплинути на собівартість нової продукції, коли вона знаходиться на етапі виробництва, шляхом коригування технології  вкрай важко. Концепція  управління прибутком представлена на рис.1. 
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Рис. 1. Концепція управління прибутком підприємства.

Собівартість нового виробу формується на етапі його проектування та залежить від функцій, які реалізовані в новому продукті як його характеристики, та техніко-технологічної бази підприємства. Доведено, що функції, які закладені у виробі, визначають не тільки собівартість виробу, але і привабливість нового продукту для споживачів. Головними чинниками, які формують привабливість нової продукції є: ціна нового виробу та набір функцій, які задовольняють різноманітні потреби споживачів.

У другому розділі «Дослідження впливу інноваційної діяльності промислових підприємств на прибуток та вибір методів управління ним»  надається аналіз результатів інноваційної діяльності промислових підприємств України та Одеської області за 2001-2009 рр. 

На основі аналізу оброблених статистичних даних виявлено, що за період 2001-2009 р.р. обсяги реалізованої промислової продукції зросли майже у 4 рази, але рентабельність операційної діяльності промислових підприємств у 2009 р. склала тільки 1,8%. До того ж у 2009 р. уперше фінансовий результат від звичайної діяльності до оподаткування по промисловості став від’ємним (табл.1). 

Таблиця 1

Фінансові результати діяльності промислових підприємств

	Рік
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Обсяги реалізованої промислової продукції (робіт, послуг), млрд.грн.
	210,8
	229,6
	289,1
	400,7
	468,5
	551,7
	717,0
	917,0
	806,5

	Рентабельність операційної діяльності промислових підприємств, %
	3,7
	2,6
	3,3
	4,7
	5,5
	5,8
	5,8
	5
	1,8

	Фінансовий результат від звичайної діяльності до оподаткування промислових підприємств, млн.грн.
	8537,2
	2866,5
	7137
	18936,9
	28264,3
	34699,6
	43700,9
	20243,2
	-4788,1


Безумовно, негативні тенденції останніх років пов’язані з кризовими явищами в економіці України, але важливе значення має те, що останніми роками понад 80% промислових підприємств взагалі не займаються інноваційною діяльністю, а частка підприємств, що впроваджували інновації, у 2009 році  склала 10,7% і зменшилася на 3,6% порівняно з 2001 роком.  Усе це негативно впливає на рівень конкурентоспроможності як продукції, так і самих промислових підприємств. Особливе значення має низький рівень освоєння виробництва нової продукції (табл.2). Починаючи з 2006 р., характерним є те, що близько половини всіх освоєних нових продуктів припадає на машинобудування.

Частка експортної інноваційної продукції промислових підприємств України в 2009 р. в загальному обсязі виробництва зменшилася до 42%. Динаміка цього показника по Одеській області характеризується зміною з 77% в 2005 р. до 15% в 2009 р. Отже, обсяг внутрішньої реалізації зростає швидше ніж експорт інноваційної продукції. Це може свідчити про незначний рівень новизни розробок та зменшення конкурентоспроможності української продукції на зовнішніх ринках або ускладнення умов її просування на світові товарні ринки. 

Аналіз зв'язку фінансового результату підприємств та обсягів реалізації інноваційної продукції дозволив визначити, що коефіцієнт кореляції фінансового результату та обсягу реалізації інноваційної продукції за межі України для підприємств промисловості склав 0,99. Коефіцієнт кореляції фінансового результату та обсягу реалізованої інноваційної продукції для промислових підприємств склав 0,98. Коефіцієнт кореляції для підприємств машинобудування - 0,77.  

Таблиця 2 

Обсяг реалізованої інноваційної продукції за межі території України за період 2005-2009. (млн. грн)

	Вид діяльності
	Обсяг реалізованої інноваційної продукції за межі території України 

	
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	
	млн. грн.
	Частка в загальному обсязі, % 
	млн. грн.
	Частка в загальному обсязі,% 
	млн. грн.
	Частка в загальному обсязі,%
	млн. грн.
	Частка в загальному обсязі,%
	млн. грн
	Частка в загальному обсязі, %

	Україна

	Разом по промисловості України:
	12494,8
	50,0
	12797,0
	41,4
	14666,6
	36,5
	23633,0
	52
	13200,9
	42

	Обробна промисловість України:
	12119,3
	52,9
	12533,8
	44,8
	14031,9
	36,7
	23618,9
	52
	13181,5
	42

	Машинобудування України
	6265,4
	68,4
	3367,03
	38,4
	5623,0
	59,3
	8169,6
	46
	6464,0
	66

	Одеська область

	Разом по промисловості Одеської обл..:
	1688,5
	77,60
	1757,1
	80,00
	49,6
	2,20
	6,9
	1,80
	14,8
	12,3

	Обробна промисловість Одеської обл.
	1688,5
	77,6
	1757,1
	80,0
	49,6
	2,2
	6,9
	2,2
	14,8
	12,3

	Машинобудування Одеської обл.
	21,4
	11,10
	24,6
	41,90
	39,8
	23,80
	3,6
	1,40
	5,6
	17,2


В умовах, коли формування власних коштів є основою сталого розвитку промислового підприємства, прибутковість інноваційної продукції, що є основою його конкурентоспроможності, стає вкрай важливою. На відміну від світових тенденцій, в Україні не вдалося запустити циклічний механізм: інновації –> прибуток –> інновації, який  міг забезпечити подальший інноваційний розвиток як окремих підприємств, так і держави в цілому.

Ураховуючи вище зазначене, в роботі були проаналізовані сучасні концепції управління прибутком та витратами, методи та інструменти управління: вартісний аналіз (Value Analysis) та вартісний інжиніринг (Value Engineering), ФВА, реінжиніринг бізнес-процесів, таргет-костинг,  збалансована система показників, бенчмаркінг, Life Cycle Costing, інжиніринг процесів. На основі дослідження зроблені висновки, що головну увагу в теорії та практиці приділяють управлінню витратами – контролю за рівнем та оптимізації поточних витрат підприємства, а управління прибутком звужують до заходів, спрямованих на управління прибутком від операційної діяльності, не враховуючи такі, що забезпечують досягнення фінансового результату на довгостроковому і середньостроковому інтервалі. Запропоновано виділити три рівні управління прибутком: довгострокове, тактичне й операційне, для яких визначені цілі, завдання та інструменти управління.

Досліджено інструменти управління, які на практиці використовують машинобудівні підприємства Одеської області. Зазначено, що більшість інструментів, які використовують вітчизняні підприємства, спрямовані на короткостроковий часовий інтервал та призначені для контролю над власними витратами. Зазначено, що така спрямованість заважає підвищенню якості обґрунтування управлінських рішень, пов’язаних із подальшим розвитком підприємства. 

У роботі доведено, що етапу проектування нового виробу притаманні ризики, пов’язані з можливістю помилки у процесі обґрунтування проектного рішення, в оцінці перспектив розвитку техніки та технології або у визначені напрямків розвитку потреб споживачів, яким повинна задовольняти нова продукція, що може вплинути на прибуток від реалізації цього виробу. 

Ураховуючи значущість етапу проектування, було проаналізовано методичні інструменти, які використовують на ньому. Доведено, що основні інструменти, які використовують на практиці, спрямовані на управління витратами. Так функціонально-вартісний аналіз (ФВА) не враховує можливість збільшення витрат, які пов’язані з реалізацією нових додаткових функцій, що в подальшому збільшить привабливість нового продукту та позитивно вплине як на обсяги його реалізації і на рівень його рентабельності. Генеральні визначальні таблиці (ГВТ), які представляють собою узагальнений нормований дескриптор, що складається з характеристик та позицій, у сукупності відображають вимоги до нових виробів та спрямовані лише на визначення перспективності окремих функцій виробу. Оцінка перспективності окремої функції дозволяє визначити майбутній напрям зміни конструктивних особливостей аналогічних виробів, але не характеризує вплив функції, що аналізується, на рівень конкурентоспроможності нової продукції, її прибутковість. Методи синтезу та моделювання сприяють визначенню майбутньої конструкції виробу, порівнянню кількох виробів між собою.           

Отже, методи та інструменти, які використовують на етапі проектування нової продукції потребують удосконалення, з метою перетворення їх на механізм управління прибутком на ранніх етапах життєвого циклу продукту, який забезпечить чітке орієнтування на розробку та освоєння нового виробу, який є спроможним задовольнити прогнозовані потреби ринкового середовища та забезпечує цільову величину прибутку. 

У третьому розділі «Комплексний підхід до управління цільовим прибутком від реалізації нових виробів» на основі результатів і висновків попередніх розділів  був запропонований механізм управління прибутком на етапі розробки та освоєння нового продукту на основі поєднання оцінки привабливості продукту для споживачів та оцінки рівня витрат залежно від комбінування «набір функцій - вартість функції – глибина функції», який сприяє  досягненню цільового рівня прибутку від реалізації нових виробів.

Пропонується об'єднати чинники, що забезпечують привабливість виробу для споживачів: ціна, функціональність (зовнішній прояв властивостей виробу, його характеристики), глибина реалізації функцій (фізичні, візуальні, технічні, технологічні параметри прояву кожної функції, що задовольняють окремі потреби споживачів), в одному тривимірному просторі з утворенням  площини, що характеризує привабливість продукту для споживачів. Сформована площина постійно змінюється у часі.  Використовуючи «площину привабливості продукту» та оцінюючи свої технологічні можливості, конкурентні переваги, слабкі і сильні сторони, підприємство може достатньо точно позиціонувати новий продукт, підкреслюючи його певні функціонально-технічні властивості, що сприяють здобуттю максимального розміру прибутку. Досягнення поставлених цілей може відбуватися через реалізацію стратегій: технологічного лідера,  диференціації, спеціалізації та змішаної стратегії. Запропонована площина привабливості та стратегії позиціонування є стратегічним інструментом управління прибутком. Для його практичного використання в управлінні прибутком були запропоновані «матриця функціонально-продуктової стратегії» та «матриця функціонально-вартісного позиціонування» (рис. 2). 
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Рис.2. Матриці функціонально-продуктової стратегії та функціонально-вартісного позиціонування 

Завдяки використанню розроблених аналітичних таблиць «Бально-технічної специфікації» та «Розрахунок-оцінка функцій виробу» підприємство здатне позиціонувати як свій новий продукт, так і вироби конкурентів. Функціонально-вартісна матриця дозволяє уточнити позиціонування  нового продукту з урахуванням його вартості.  

Комерційний успіх нового виробу залежить не тільки від привабливості для споживача, але й якості управління процесом виробництва на підприємстві. Спроектований продукт є інструментом для досягнення поставлених підприємством цілей, у тому числі й фінансових. З метою вдосконалення управління прибутком нової продукції запропоновано враховувати не лише зменшення витрат, як передбачає ФВА, але й збільшення кількості потенційних покупців, тобто ринковий (комерційний) чинник. Включення кожної функції при розробці конструкції нового виробу збільшує як його вартість, так і корисність для споживача. 

Максимальне співвідношення «корисність – витрати» відповідатиме цільовому рівню прибутку, який планують одержати на етапі комерціалізації нової продукції підприємства і є достатнім для забезпечення конкурентоспроможності продукції. Для вирішення даного завдання були розроблені функціонально-параметричні карти і функціонально-прибуткові діаграми. Функціонально-прибуткова діаграма є вдосконаленою функціонально-вартісною діаграмою, що використовується у ФВА. 

Додаткові функції можуть не збільшувати вартість, а збільшувати кількість потенційних споживачів, що позитивно вплине на загальний обсяг прибутку нової продукції. Поєднання функцій та поява нового комплексу функцій формує нову споживчу цінність, яка відбивається на кінцевій вартості продукту. Вирішенню цієї задачі сприяє використання функціонально-параметричних карт, на основі яких пропонується проводити аналіз доцільності поєднання функцій між собою. Аналіз сполучуваності функцій треба проводити з урахуванням коефіцієнта лояльності функції, який дозволяє визначати параметри функцій, які не сумісні в одному виробі. 

Нова продукція впливає на ринковий та фінансовий потенціал підприємства, а ефективність реалізації інноваційного проекту залежить від якості управління виробничими процесами. Помилки в процесі виробництва, системі постачання, неефективність системи просування нового продукту на ринок можуть зробити його збитковим. Новий виріб, переданий у виробництво, повинен потрапляти під жорстку систему моніторингу, яка дозволить оперативно відстежувати відхилення та приймати управлінські рішення для усунення негативних наслідків. 

У роботі була запропонована система показників, яка об'єднує стратегічні й операційні показники на різних рівнях управління та базується на збалансованій системі показників. Діяльність підприємства розглядається як бізнес-процес із розділенням на чотири бізнес-процеси: планування, підготовка до виробництва, виробництво, реалізація. По кожному бізнес-процесу визначаються ключові показники, що характеризують його ефективність та результат функціонування. Показники БП ув'язуються із декомпозованими на всі рівні управління стратегічними показниками підприємства з проекцій «Фінанси», «Характеристика споживачів», «Співробітники». Запропоновані інструменти забезпечують дієвість механізму управління цільовим прибутком нової продукції (рис.3).
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Рис. 3. Механізм управління цільовим прибутком нової  продукції

Запропонований механізм забезпечує гнучкість управлінських рішень на ранніх етапах ЖЦП, пов’язаних з забезпеченням цільового прибутку  та адаптивність їх до динаміки змін зовнішнього середовища підприємства, передбачає реалізацію функції контролю на кожному етапі управління. Використання розробленого механізму управління прибутком нової продукції на трьох промислових підприємствах м. Одеси підтвердило його ефективність та привело до росту фінансового результату від реалізації нової продукції на – 10-15%

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі проведені дослідження, на основі яких здійснено теоретичне узагальнення і представлено новий підхід до управління прибутком підприємства, на підставі якого запропоновано методичний інструментарій і практичні рекомендації щодо вдосконалення системи управління прибутком нової продукції промислових підприємств в умовах трансформації економічного середовища. 

Отримані результати наукового дослідження дозволяють сформулювати теоретичні та науково-практичні висновки, які забезпечили вирішення основних завдань роботи:

1. У результаті дослідження суті та ролі прибутку для забезпечення стійкого розвитку промислових підприємств визначено, що в умовах  трансформації економіки роль прибутку зростає, а прибуток як економічна категорія набуває нових характерних рис та виступає як: джерело формування фінансових ресурсів та згладжування соціальної напруги; показник, який характеризує економічний стан галузі та підприємства які можуть зберегти вартість активів, s виступає причиною пильної уваги до підприємства. 

2. На основі узагальнення сучасних науково-методичних підходів доведено, що сучасна система управління прибутком підприємства повинна забезпечити зв'язок стратегічних цілей з показниками операційної діяльності  та має враховувати такі умови:

 - система повинна будуватися на бізнес-процесному підході, оскільки це дозволяє підприємству чітко відстежувати взаємозв'язок між результатом і бізнес-операціями та оцінити його виробничо-господарську діяльність за допомогою як фінансових, так і не фінансових показників;

 - ключовим аспектом у концепції управління прибутком є управління прибутком на стадії розробки та освоєння нової продукції.

 У процесі дослідження вдосконалено сутність поняття «цільовий прибуток» як плановий рівень прибутку від реалізації окремого виду нової продукції, який узгоджується з місцем даного виробу у продуктовій стратегії підприємства та враховується при формуванні продуктового портфеля.
 3. Дослідження статистичної інформації про результати інноваційної діяльності промислових підприємств України та Одеської області виявило негативні тенденції щодо зменшення обсягів інноваційної діяльності підприємств, скорочення обсягів виробництва нової продукції та її експорту. На основі оброблених статистичних даних за 2003-2009 рр. по Україні та Одеській області виявлено тісний зв’язок між обсягами реалізації інноваційній продукції та фінансовим результатом діяльності для підприємств промисловості та машинобудування. 

Аналіз коефіцієнтів випередження зростання прибутку над обсягами реалізації інноваційної продукції промислових підприємств Україні у 2006-2009 рр. дозволив зробити висновок, що темпи приросту реалізації інноваційної продукції випереджають темпи приросту прибутку підприємств, тобто частина інноваційної продукції має низький рівень рентабельності і не впливає істотно на фінансовий результат підприємства. 
4. У результаті дослідження інструментів управління прибутком та витратами, а також інструментів, які використовуються для пошуку та оцінки інноваційних рішень при розробці нового виробу, визначено переваги, недоліки кожного з інструментів та необхідність подальшого вдосконалення методичного інструментарію з метою підвищення рівня новизни розробок та забезпечення цільового прибутку. Визначені особливості управління прибутком на стратегічному, тактичному, оперативному рівні управління підприємством, а також цілі, завдання, інструменти управління.  

Обґрунтовано необхідність удосконалення збалансованої системи показників з метою конкретизації оцінки окремих бізнес-процесів, пропонується декомпозувати узагальнені збалансовані показники на показники, доступні для оцінки на кожному рівні управління. Підкреслюється, що інтеграція збалансованої системи показників з бізнес-процесним управлінням дозволить підвищити рівень обґрунтованості прийняття управлінських рішень.

Дослідження інструментів, які використовуються для пошуку та оцінки інноваційних рішень при розробці нового виробу, дозволило оцінити їх як такі, що забезпечують певний техніко-технологічний рівень нової продукції, але недостатньо ураховують рівень майбутнього попиту на продукцію та її прибутковість.

5. Узагальнення положень дисертації дозволило розробити  механізм управління прибутком на етапі розробки та освоєння нового продукту на основі поєднання оцінки привабливості продукту для споживача та оцінки рівня витрат залежно від комбінування «набір функцій – вартість функції – глибина функції», удосконалити ряд інструментів, які орієнтовані на управління прибутком на етапі розробки та освоєння нової продукції:

· для стратегічного блоку управління розроблено модель привабливості нового виробу, у якій виділені чинники, що формують привабливість нового виробу для споживача: ціна, набір функцій, глибина реалізації функції. На базі моделі привабливості виробу розроблені матриці функціонально-продуктової стратегії та функціонально-вартісного позиціонування виробу. Використання запропонованих інструментів дозволить точніше позиціонувати нову продукцію на товарному ринку;
· для досягнення новим виробом запланованого рівня прибутку були вдосконалені функціонально-витратні діаграми, які широко використовуються в методиці ФВА. Запропоновані функціонально-прибуткові діаграми спрямовані на врахування прибутку, який забезпечується реалізацією окремих функцій нового виробу;

· для вирішення проблеми вибору оптимального набору функцій, який задовольнив би споживачів та дозволив підприємству досягти цільового прибутку,  запропоновані функціонально-параметричні карти. Для вирішення питання сполучуваності функцій між собою запропоновано використовувати показник лояльності, який визначає, які функції доцільно або недоцільно реалізовувати в одному виробі.

6. На етапі освоєння виробництва новий виріб має потрапляти під жорстку систему моніторингу, яка дозволить оперативно відслідковувати відхилення від нормативних витрат і приймати коригуючи управлінські рішення. У роботі запропонована система, яка може забезпечити взаємозв'язок стратегічних і операційних показників на різних рівнях управління підприємством. Використовуючи принципи декомпозиції стратегічних показників на нижні рівні управління, відбувається вибудовування даної системи. 

 Механізм управління прибутком на етапі розробки та освоєння нової продукції включає три етапи:

 - етап розробки виробів з різними наборами функцій;

 - етап прийняття рішення про запуск продукту у виробництво;

 - етап визначення контрольних точок процесу освоєння нової продукції та здійснення контролю за ним.

Зворотні зв'язки, які є характерними для запропонованої системи, роблять механізм управління прибутком нових виробів на етапі розробки та освоєння нової продукції гнучким і саморегульованим. 
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Сіневіча О.В. Управління прибутком на етапі розробки та освоєння нової продукції. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 - економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Одеський державний економічний університет, Одеса, 2011. 

Дисертацію присвячено комплексному дослідженню проблеми управління прибутком від реалізації нової продукції промислових підприємств за рахунок підвищення якості управління процесом її розробки та освоєння, функціонування механізму управління прибутком на початкових етапах життєвого циклу виробу. 

У результаті дослідження теорій формування прибутку та його впливу на економічну діяльність суб’єктів господарювання запропоновано вдосконалення характеристики ролі прибутку в умовах трансформації економіки та визначення сутності поняття «цільовий прибуток». Визначено рівні управління прибутком, їх цілі, завдання та характер інформації, яка використовується на кожному з них. 

На основі комплексного аналізу впливу інноваційної діяльності промислових підприємств України та Одеської області на фінансовий результат зроблено висновок про тісний зв’язок між обсягами реалізації інноваційній продукції та фінансовим результатом діяльності.

 З урахуванням важливості нової продукції для забезпечення конкурентоспроможності підприємства запропоновано механізм управління прибутком на етапі її проектування та освоєння. Удосконалено метод функціонально-вартісного аналізу шляхом оцінки впливу на прибуток кожної функції, її параметрів. Обґрунтовано впровадження системи контролю над функціонуванням бізнес-процесів та їх впливом на стратегічні цілі підприємства та прибуток, яка основана на декомпозиції  збалансованої системи показників (ЗСП) на усі рівня управління підприємством.

Ключові слова: управління прибутком, цільовий прибуток, функціонально-вартісний аналіз, бізнес-процес, функціонально-параметричні карти.

АННОТАЦИЯ 

Синевич А.В. Управление прибылью на этапе разработки и освоения новой продукции. – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 - экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Одесский государственный экономический университет, Одесса, 2011.

Диссертация посвящена вопросу повышения доходности новой продукции промышленных предприятий за счет повышения качества управления процессом ее разработки и освоения, функционирования механизма управления прибылью на начальных этапах жизненного цикла изделия.
В  современных условиях хозяйствования инновационная деятельность является основным фактором, обеспечивающим конкурентоспособность и экономическое развитие предприятия. Особое значение имеет прибыль от реализации, как характеристика конкурентоспособности новой продукции,  финансовый результат процесса коммерциализации. В работе исследована роль прибыли в условиях трансформации экономики. Отмечены характерные черты прибыли как индикатора оценки деятельности предприятия: прибыль является обязательным условием долгосрочного функционирования предприятия, но не являться главной целью его деятельности.  В процессе исследования уточнена сущность понятия «целевая прибыль» как планового уровня прибыли от реализации отдельного вида новой продукции, который согласовывается с местом данного изделия в продуктовой стратегии предприятия и учитывается при формировании продуктового портфеля. Исследован процесс управления прибылью в контексте выделения уровней управления, которые ориентированы на достижение краткосрочных, среднесрочных и долгосрочных целей предприятия. Для каждого уровня управления прибылью определены цели и задачи, дана характеристика информации, используемой для управления, определены методические инструменты, которые целесообразно использовать на соответствующем этапе управления. 

На основе  анализа статистической информации о результатах инновационной деятельности промышленных предприятий Украины и Одесской области выявлены негативные тенденции снижения инновационной активности предприятий, сделан вывод о зависимости финансового результата производственно-хозяйственной деятельности промышленных предприятий и в частности предприятий машиностроения от уровня их инновационной активности.

Исследованы инструменты, используемые для поиска и оценки инновационных решений при разработке новых изделий, а также инструменты управления прибылью и затратами предприятия. Выявлены их основные преимущества и недостатки. Обоснована необходимость усовершенствования инструментов поиска и оценки инновационных решений с учетом уровня будущего спроса на продукцию и ее доходности.

В соответствии с оценкой значимости новой продукции для обеспечения положительного финансового результата деятельности предприятия предложен механизм управления прибылью на этапе проектирования и освоения новой продукции, который потребовал разработки специальных инструментов. С этой целью усовершенствован метод функционально-стоимостного анализа – введена оценка влияния на прибыль каждой функции изделия и ее параметра. Выбор оптимального сочетания набора функций, обеспечивающего целевой уровень прибыли, проводится с помощью разработанных функционально-параметрических карт и показателя лояльности функций, который оценивает целесообразность предложенной комбинации функций в изделии. 

Ошибки в процессе производства, системе снабжения, неэффективная система продвижения продукта на рынок могут сделать убыточным производство нового продукта. На этапе освоения производства новое изделие должно попадать под жесткую систему мониторинга, которая позволит оперативно отслеживать отклонения от нормативных затрат и принимать корректирующие управленческие решения. С этой целью исследованы и уточнены подходы к разработке и внедрению сбалансированной системы показателей в качестве методического обеспечения контроля на этапе освоения новой продукции, обоснована система контроля бизнес-процессов и их влияния на стратегические цели и прибыль предприятия. 
  Ключевые слова: управление прибылью, целевая прибыль, функционально-стоимостной анализ, бизнес-процесс, функционально-параметрические карты. 
ABSTRACT

Sinevich A.V. Profit management on the design and realize phase of new product. – Manuscript. 

The dissertation on competition of a scientific degree of candidate of economic science on specialty – 08.00.04. – Economy and management of the enterprises (by kinds of economic activities). - Odessa State Economic University, Odessa, 2011. 

The dissertation is devoted to research of questions of improving of the profitability of new products based enterprise security management mechanism arrived at the early stages of product life cycle. 

As a result of the analysis of the profit theories and company influence on business activities is proposed. to improve characteristics of the role of profit under economic transformation and defining the essence of the concept of the "target profit". Were detected levels of the profit management, their goals, objectives and type of the information that is used on each of them. its impact on economic activity entities proposed to improve characteristics of the role of profit under economic transformation and defining the essence of the concept of "target income". Were detected levels of income, their goals, objectives and nature of the information that is used on each of them.

Аs a result of complex investigation of the innovative activities and financial result in Ukraine and Odessa region concluded a close relationship between the volumes of product innovation and financial result. Improved methods of value cost analysis by examining the impact on earnings of each function and its parameters. Justified the introduction of control of the business processes and their influence on strategic goals of the enterprise and profit, which is based on the decomposition of the balanced system of indicators (BSC) at all levels of management.

  Keywords: profit management, target profit, value engineering, business process, functional parametric maps. 
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Етап 1: Розробка продукції з різноманітними комбінаціями функцій.








Етап 2: Прийняття рішення про запуск продукції у виробництво.











Етап 3: Визначення контрольних точок процесу освоєння нової продукції
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