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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Важливою складовою сучасної національної економічної політики є організація ефективної господарської діяльності на місцевому рівні. Сьогодні більшість  малих міст і селищ перебуває у достатньо складній соціально-економічній ситуації, яка пов’язана з невирішеністю низки проблем: недостатністю фінансових ресурсів для реалізації повноважень місцевої влади і розв’язання проблем місцевого розвитку; високим рівнем зносу основних фондів виробничої сфери і комунальної власності; збереженням тенденцій щодо зростання рівня безробіття і зниження рівня доходів населення; руйнуванням людського та кадрового потенціалу; загостренням екологічної ситуації. 

Недосконалість механізму розподілу влади і невизначена у повному обсязі регламентованість функцій органів місцевого влади стали підґрунтям виникнення багатьох проблем у сфері  формування та використання фінансових та майнових ресурсів територіальних громад. У цій ситуації місцева влада змушена займатись переважно вирішенням нагальних поточних проблем, а не питаннями розвитку територіальних громад на перспективу. 

Проблеми місцевого розвитку в контексті розбудови місцевого самоврядування стали предметом міждисциплінарних наукових досліджень вітчизняних вчених: Алексєєва В.М., Амоші О.І.,  Бистрякова І.К., Вахович І.М., Варналія З.С., Герасимчук З.В., Голікова О.П., Казакова Н.А, Куйбіди В.С., Мамонтова В.В., Мельник А.Ф., Монастирського Л.Г., Осауленка В.Д.,  Павлова В.І., Переверзєва В.М., Пили В.І., Пухир С.Т., Шарова Ю.П., Шевчук Л.Т. та багатьох інших. У наукових працях вчених знайшли відображення питання обґрунтування необхідності мінімізації втручання держави у вирішення локальних соціально-економічних проблем, збільшення джерел фінансування місцевого розвитку, дослідження особливостей функціонування локальних ринків праці і нерухомості, демократизації управління на муніципальному рівні загалом.

Однак неспадаюча напруга у розв’язанні питань місцевого розвитку, невирішеність проблем депресивності окремих територій, а також низький потенціал місцевої влади щодо створення якісного життєвого середовища для мешканців цих територій шляхом надання якісних муніципальних послуг зумовлюють важливість подальших наукових розробок з даної проблематики. Тому обрана тематика наукових досліджень є актуальною.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Проведене дисертаційне дослідження виконане в рамках науково-дослідних тем, які виконувалась в Інституті регіональних досліджень НАН України, зокрема: “Інтелектуально-інноваційний розвиток регіону в умовах реалізації євро інтеграційної стратегії України” (номер державної реєстрації 0106U013079), де автором проаналізовано диференціацію регіонів за рівнем інтелектуально-інноваційного розвитку, “Розробка Програми розвитку малих міст Львівської області” (номер державної реєстрації 0309U000453), де автору належить оцінка рівня бюджетної забезпеченості розвитку малих міст регіону та розробка операційних цілей та завдань за програмним напрямом «Підтримка місцевого самоврядування», а також “Розробка нової моделі районування економічного простору України» (номер державної реєстрації 0109U007079), в рамках якої дисертантом обґрунтовано роль малих міст в процесах мікрорайонування.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методологічних засад та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення механізму управління соціально-економічним розвитком муніципальних утворень.
Досягнення поставленої мети зумовило необхідність розв’язання таких завдань:

обґрунтувати сутність муніципальних утворень та дослідити теоретико-методологічну базу матеріально-фінансового забезпечення функціонування інституту місцевого самоврядування; 

визначити особливості формування організаційно-економічних відносин в муніципальних утвореннях та управління їх розвитком;

дослідити організаційно-правову базу управління соціально-економічним розвитком  муніципальних утворень регіону;

визначити проблеми ресурсного забезпечення розвитку муніципальних утворень в сучасних умовах господарювання;

здійснити порівняльний аналіз особливостей формування і використання місцевих бюджетів та рівня забезпеченості населення муніципальними послугами в столичному і прикордонному регіонах;

виявити особливості забезпечення населення муніципальними послугами;

обґрунтувати інноваційні підходи до управління розвитком внутрішньорегіональними територіальними системами;

розробити пропозиції щодо удосконалення механізму реалізації муніципальної політики;

 обґрунтувати механізм міжмуніципального співробітництва та розробити пропозиції щодо його удосконалення та запровадження у практику.

Об’єктом дослідження є процеси соціально-економічного розвитку муніципальних утворень.

Предметом дослідження є теоретико-методологічне і методичне обґрунтування організаційно-економічного механізму управління розвитком муніципальних утворень та розробка практичних рекомендацій з його удосконалення.

Методологія і методика дослідження. Теоретичною і методологічною базою дисер​таційної роботи стали фундаментальні теорії ринкової економіки, місцевих фінансів та соціальні теорії, теорії та моделей місцевого самоврядування, теорії інституціоналізму, а також сучасні теоретичні розробки з проблем регулювання місцевого економічного розвитку, стратегічного планування та муніципального менеджменту.

Дослідження виконувалось на основі використання: методів узагальнення – при обґрунтуванні методологічних засад управління місцевим економічним розвитком; методів економічного аналізу – при вивченні особливостей ресурсного забезпечення розвитку муніципальних утворень; методів статистичного аналізу – при визначенні тенденцій соціально-економічного розвитку адміністративно-територіальних утворень регіону; кластерного аналізу – для групування муніципальних територіальних систем за рівнем соціально-економічного розвитку.
Інформаційною базою дослідження слугували праці українських та зарубіжних вчених з проблем муніципального управління та економічного розвитку муніципальних утворень, законодавчі та нормативні акти України, Закони України і Постанови Кабінету Міністрів України, міжнародні угоди, законодавчі та нормативні акти з питань регіональної і місцевої політики, документи Європейської Комісії та Ради Європи, статистичні дані Міністерства фінансів України, управлінь статистики Львівської та Київської областей.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад  управління соціально-економічним розвитком муніципальних утворень та розробці науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізму реалізації муніципальної політики. Проведені дослідження дозволили отримати такі наукові результати:

вперше: 

запропоновано структурну модель механізму управління міжмуніципальним співробітництвом, яка включає сукупність форм та інструментів реалізації міжмуніципальної співпраці, спрямованої на створення спільних суб’єктів господарювання, покращення якості муніципальних послуг в сфері житлово-комунального господарства, соціально-культурного та інфраструктурного забезпечення життєдіяльності населення; 
удосконалено:

методологічні підходи до трактування сутності поняття «муніципальне утворення», які розглядаються не лише як суспільно-територіальна система субрегіонального рівня, управління якою вирізняє наявність органів місцевого самоврядування та активна участь громадськості у прийнятті управлінських рішень, а й як суб’єкт економічної політики, виробничих та фінансово-майнових відносин;

систему організаційно-економічних регуляторів реалізації муніципальної політики, яка передбачає розмежування управлінських впливів та урізноманітнення інструментарію впровадження механізму міжсекторального партнерства, а також використання програмно-цільових, організаційно-адміністративних, фінансово-бюджетних, фінансово-організаційних, нормативно-правових та соціальних методів управління розвитком муніципальних утворень; 

отримали подальший розвиток: 

принципи управління муніципальними утвореннями, що окреслюють стратегічні пріоритети їх розвитку, відображають інноваційність управлінських підходів, зокрема щодо впровадження маркетингових та корпоративних технологій з метою підвищення конкурентоспроможності територіальних систем та створення умов для активізації залучення територіальної громади до процесів управління об’єктами комунальної власності;
 методичний підхід до оцінки рівня соціально-економічного розвитку та кластеризації муніципальних утворень столичного та периферійного регіонів. Такий підхід дозволив одночасно оцінити масштаби міжрегіо​нальної диференціації та внутрішньорегіональної міжпоселенської асиметрії за рівнем ресурсного забезпечення та ефективністю економічного розвитку;

пропозиції з удосконалення фінансового забезпечення функціонування системи муніципального управління у сфері зміцнення місцевих бюджетів, оптимізації системи місцевих запозичень та запровадження механізмів реалізації муніципальних грантів, спрямованих на розв’язання соціальних проблем та покращення якості муніципальних послуг.

Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці теоре​тико-методичних положень та рекомендацій, які слугуватимуть основою для вирі​шен​ня проблем ресурсного забезпечення, підвищення ефективності політики міс​це​вого розвитку та регіональної політики щодо розвитку муніципальних утворень. 

Пропозиції та рекомендації автора розглянуті та прийняті для практичного використання Головним управлінням економіки Львівської обласної державної адміністрації (довідка №2-31-20 від 10.01. 09р.) при розробці проекту Програми розвитку малих міст Львівської області. Основні теоретичні положення та висновки  дисертаційного дослідження з питань удосконалення методів та інструментів реалізації муніципальної політики, спрямованої на розширення джерел фінансового забезпечення розвитку самоврядних територіальних громад і збільшення частки власних доходів в структурі місцевих бюджетів, використані також Київською обласною державною адміністрацією (довідка №60-к від 17.10.2011р.) при підготовці матеріалів моніторингу реалізації Стратегії розвитку Київської області на період до 2015 року.
Особистий внесок автора. Всі наукові результати, що викладені в дисер​тації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті, які є особистим доробком автора.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й отримані результати дисертаційного дослідження доповідались на міжнародних  і всеукраїнських науково-практичних конференціях та семінарах, серед яких: «Устойчивое развитие городов. Управление проектами и программами  городс​кого и регионального развития»  (м. Харків, 2008 р.);  «Теорія і практика ринкових перетворень: економічний і соціальний контекст» (м. Вінниця, 2008 р.); «Актуальні проблеми  теорії і практики менеджменту в умовах трансформації економіки» (м. Рівне, 2009 р.), «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (м. Одеса, 2009 р.); «Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку регіонів України» (м. Дніпропетровськ, 2009р.); «Регуляторні механізми у сфері виробництва та споживання продовольчих товарів в умовах інтеграційних процесів» (м. Миколаїв, 2010 р.).
Публікації. Результати проведених досліджень опубліковані у 12 наукових працях загальним обсягом 3,80 друк. арк., в т.ч. 3,25 д. а. належать особисто автору, з них 5 статей - у наукових фахових виданнях, загальним обсягом  2,34 д.а. 

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації  становить 204 сторінки комп’ютерного тексту. Робота містить 15 таблиць, 38 рисунків і 2 додатки. Список використаних джерел нараховує 185 найменувань.

Основний зміст роботи

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи управління соціально-економічним розвитком муніципальних утворень» розкрито сутність муніципальних утворень та їх типовий поділ, визначено особливості формування організаційно-економічних відносин в муніципальних утвореннях та досліджено організаційно-правову основу їх регулювання.

Світові та вітчизняні наукові напрацювання доводять, що муніципальна наука є міждисциплінарною, оскільки спрямована на вирішення комплексу науково-практичних завдань політичного, економічного та соціокультурного характеру. Враховуючи це, в роботі розкрито особливості системно-відтворювального, структурно-функціонального, сервісізаційного, економічного та соціального підходів до визначення сутності муніципальних утворень. Відповідно до вказаних методологічних підходів автор доводить, що муніципальні утворення виступають об’єктами і суб’єктами економічних відносин, елементами суспільної соціальної системи та інститутом управління. 

Під муніципальним утворенням розуміємо міське чи сільське поселення, декілька поселень, об’єднаних спільною територією, або частина поселень в межах яких здійснюється місцеве самоврядування, наявні муніципальна власність, місцевий бюджет і виборні органи місцевого самоврядування. В межах муніципальних утворень функціонують самоврядні територіальні громади, основними умовами розвитку яких виступають функціональна самодостатність та високий рівень соціальної організації. 

Зарубіжний досвід муніципального управління доводить, що не можна ототожнювати населений пункт і муніципальне утворення, оскільки до їх складу може входити декілька населених пунктів. Враховуючи те, що в Україні діє дворівнева система самоврядування, то до муніципальних утворень насамперед слід віднести територіальні системи низового (первинного) рівня, в яких функціонують органи місцевого самоврядування, тобто села, селища і міста. 

Муніципальні утворення можуть виступати об’єктами регіональної економіки та суб’єктами регіональної політики, спрямованої на  підтримку розвитку цих територіальних систем. 

В роботі обґрунтовано доцільність розмежування двох понять: «муніципальне управління» і «управління розвитком муніципальних утворень». Термін «муніципальне управління» або «муніципальний менеджмент» використовується для характеристики системи  управління, яка включає комплекс управлінських дій в межах повноважень органів місцевого самоврядування, передбачених законодавством. Управління розвитком муніципальних утворень розглядається в контексті управління процесами розвитку відповідної територіальної системи, що зорієнтоване на багатоаспектність розвитку цієї системи та багатовекторність інтересів представників місцевої громади.  

Перелік найважливіших питань управління муніципальними утвореннями включає: створення ефективної системи використання місцевих ресурсів; раціоналізацію відносин приватної і комунальної форм власності; становлення соціально-відповідальних відносин бізнесу, територіальних громад та місцевої влади; сприяння структурній і технічній модернізації економіки муніципального утворення; створення умов для підвищення конкурентоспроможності економіки муніципального утворення та забезпечення інтеграції муніципального утворення у процеси співробітництва на регіональному, національному та міжнародному рівнях; зміцнення майнової та фінансової бази місцевого самоврядування; сприяння зростанню реальних доходів і рівня життя населення; вирішення проблем міжпоселенського характеру. 

Акцентується увага на тому, що ефективне управління розвитком муніципальних утворень пов’язане із формуванням муніципальної власності, яка при раціональному її використанні виступає основним джерелом власних доходів місцевих бюджетів. Розбудова ефективно функціонуючого інституту комунальної власності в Україні ускладнюється внаслідок недостатності коштів в місцевих бюджетах для утримання об’єктів соціальної інфраструктури, високого ступеня зносу основних засобів та нераціонального, а в деяких випадках і неконтрольованого використання земельних ресурсів. Існуючий механізм регулювання використання комунального майна, земельних ресурсів та формування місцевих доходів не в повній мірі забезпечує сприятливі умови для розвитку приватного сектору, поглиблення співпраці місцевих органів влади та господарюючих суб’єктів.  

Обґрунтовано, що забезпечення фінансової незалежності муніципальних утворень потребує не тільки раціоналізації системи міжбюджетних відносин шляхом застосування процедур фінансового вирівнювання, а й мобілізації внутрішніх резервів розвитку  територій через отримання доходів від власності і підприємницької діяльності, від діяльності комунальних підприємств та поширення практики муніципальних позик. Скорочення кількості місцевих податків та зборів, передбачене новим Податковим кодексом, дещо обмежує можливості зміцнення доходної бази місцевих бюджетів.  

Оскільки, особливістю муніципальної економіки є її яскраво виражений соціальний характер, то зусиллями місцевої влади має вирішуватися значна частка соціальних проблем, зокрема у сфері забезпечення населення житлом, комунальними послугами, послугами в сфері освіти, охорони здоров'я, культури та інших сферах. 

Основою формування організаційно-економічних відносин в муніципальних утвореннях виступає інститут місцевого самоврядування. Проведений в роботі аналіз еволюції його теоретичного підґрунтя, що охоплює період від теорії вільної громади до сучасних соціальних теорій, дозволив виокремити основні положення теорії місцевого самоврядування, що стосуються пропорцій розподілу владних повноважень та особливостей виконання делегованих повноважень, регламентації участі територіальних громад в управлінні муніципальними утвореннями, ступеня децентралізації влади, співвідношення місцевих податків і державних дотацій. 

Визначено, що змістовне наповнення існуючих моделей місцевого самоврядування (аглосаксонська, континентальна та змішана) та концепцій взаємин держави та місцевого самоврядування залежать від традицій і звичаїв, економічних передумов, національної психології та адміністративно-територіаль​ного устрою країни. Проаналізовані в роботі моделі та теорії місцевого самовря​дування не є взаємовиключаючими і в світовій практиці ефективно поєднуються.

На основі аналізу законодавчо-нормативної бази регулювання соціально-економічного розвитку муніципальних утворень визначено її недоліки, насамперед щодо збалансованості фінансових ресурсів і функцій місцевої влади, перерозподілу місцевих податків та зборів, збільшення джерел наповнення місцевих доходів, раціоналізації управління об’єктами комунальної власності тощо. 

Розв’язання значної частини проблем соціально-економічного розвитку муніципальних утворень неможливе без зростання обсягів фінансових надходжень, посилення координаційних функцій влади і контрольно-наглядових функцій територіальних громад.

У другому розділі «Особливості соціально-економічного розвитку муніципальних утворень (на прикладі Київської та Львівської областей)» проведено оцінку ресурсного забезпечення розвитку  муніципальних утворень, проаналізовано тенденції формування і використання місцевих бюджетів столичного та периферійного регіонів та здійснено аналіз рівня забезпеченості їх населення муніципальними послугами.

З метою вивчення особливостей соціально-економічного розвитку муніципальних утворень в роботі здійснено порівняльний аналіз ресурсного забезпечення внутрішьорегіональних територіальних систем Київської та Львівської областей, які розглядаються як столичний та периферійний регіони. В результаті проведеного аналізу ресурсного потенціалу муніципальних утворень визначено проблеми щодо використання їх матеріальних, фінансових і трудових ресурсів, а також недоліки формування системи муніципального майна до якого відносяться життєво важливі об’єкти житлово-комунальної і соціальної сфери. 

Аналіз стану наявних основних засобів засвідчив неефективність їх використання, високий ступінь зносу та незначний ступінь їх оновлення, причому як в муніципальних утвореннях Київської, так і Львівської областей. При чому ступінь зносу основних засобів в муніципальних утвореннях столичного регіону є нижчим (37,2%), ніж в периферійному (48,1%). Вищим від середньообласного значення є ступінь зносу основних фондів в містах обласного значення Київської області (49,9%) і нижчим в адміністративних районах регіону (45%). Така ж тенденція спостерігається в муніципальних утвореннях Львівської області. Незважаючи на високий ступінь зносу основних фондів в усіх муніципальних утвореннях обох регіонів, обсяги його оновлення є незначними. Закономірно, що протягом останніх років їх оновлення вищими темпами здійснюється у столичному регіоні (11,8 % основних засобів), ніж  у периферійному (6,9%). 

Важливою складовою ресурсного потенціалу муніципальних утворень виступають земельні ресурси. В сучасних умовах господарювання розподіл земельних ресурсів за цільовим призначенням не є економічно та екологічно обґрунтованим і збалансованим. Така ситуація обумовлює дефіцитність і неефективність використання цих ресурсів. Оцінка структури земель муніципальних утворень у Київській та Львівській областях немає суттєвих відмінностей. Так, часта земель сільськогосподарського призначення у столичному та периферійному регіоні є приблизно однаковою і становить відповідно 59,6% та 59,4% від загальної площі.

Дослідження тенденцій відтворювальних процесів у розвитку трудового потенціалу муніципальних утворень підтвердили, що основною причиною зменшення кількості населення, особливо в адміністративних районах, є  відтік сільського населення у міста та його природне скорочення.

Ситуація на ринку праці муніципальних утворень периферійного регіону характеризується вищим рівнем зареєстрованого безробіття (2,7%), порівняно із столичним (2,6%). Причому коефіцієнт диференціації рівня безробіття в містах Львівської області є вищим (3,6), ніж в адміністративних районах Київської області (5). Про значні внутрішньорегіональні диспропорції свідчить коефіцієнт диференціації навантаження на 1 робоче місце, який у містах периферійного регіону є значно вищим, ніж у столичному і становить 39,3. Коефіцієнт диференціації між адміністративними районами регіонів сягає 78,9. 

Упродовж останніх років посилюється міжрегіональна і міжмуніципальна диференціація заробітної плати. В усіх містах та районах муніципальних утворень Київської області середньорічна заробітна плата є вищою, ніж у Львівській (табл. 1).

Таблиця 1

Диференціація середньомісячної заробітної плати в муніципальних утвореннях Київської та Львівської областей 

	
	2000
	2004
	2005
	2006
	2007
	2009

	Київська область, грн.

	Адміністративні райони 
	193
	480
	675
	865
	1133
	1590

	Міста обласного значення 
	296
	668
	883
	1145
	1462
	1933

	Коефіцієнт диференціації заробітної плати, рази 
	1,5
	1,4
	1,3
	1,3
	1,3
	1,2

	Розмах варіації, грн. 
	103
	188
	208
	280
	329
	343

	Львівська область, грн

	Адміністративні райони
	143,7
	420,5
	602,2
	784,8
	1010,8
	1357,3

	Міста обласного значення 
	158,7
	491
	664,7
	858
	1087,5
	1456,5

	Коефіцієнт диференціації заробітної плати, рази
	1,1
	1,2
	1,1
	1,1
	1,1
	1,1

	Розмах варіації, грн 
	15
	70,5
	62,5
	73,2
	76,7
	99,2


Муніципальні утворення Київської області, у порівнянні з Львівською,  вирізняються  також значно вищим рівнем середніх доходів і видатків на 1 жителя. Для столичного регіону характерна значно більша диференціація між максимальним і мінімальним значенням середніх доходів і видатків на 1 особу порівняно з периферійним.

Узагальнення результатів проведеного порівняльного аналізу представлено у таблиці 2. Наведені показники одночасно відображають рівень ресурсного забезпечення столичних та периферійних муніципальних утворень та свідчать про рівень міжрегіональної та внутрішньорегіональної диференціації. Рівень внутрішньорегіональної диференціації є значно вищим, ніж міжрегіональної.

Таблиця 2

Оцінка диференціації ресурсного забезпечення муніципальних утворень столичного та периферійного регіонів  у 2009 році

	Показники
	Київська область
	Львівська область

	
	Міста обласного значення
	Адміністра-тивні райони
	Міста обласного значення
	Адміністра-тивні райони

	Територія, км2 
	5,3
	6
	22,5
	1,9

	Щільність населення, осіб/км2
	16,7
	43,8
	3,9
	3,6

	Кількість населення, тис. чол.
	12,5
	24,3
	16,1
	2,9

	Кількість найманих працівників, осіб
	3,9
	4
	3,7
	4,3

	Вартість основних фондів, млн. грн.
	119,2
	153,1
	8,0
	14,5

	Кількість працівників навчених новим професіям, осіб
	64
	119,8
	38
	27

	Кількість працівників, що підвищили кваліфікацію, осіб
	39,5
	21,8
	11
	4,4

	Кількість безробітних, осіб
	24,4
	32,4
	9,6
	5,4

	Навантаження на 1 робоче місце, осіб
	3
	107
	12
	79

	Рівень безробіття
	3,6
	13,4
	3,6
	3,3


	Середньомісячна заробітна плата, тис.грн
	2,1
	2,6
	1,6
	1,7


Левова частка фінансових ресурсів муніципальних утворень сконцентрована в місцевих бюджетах. За рахунок бюджетних коштів здійснюються основні соціально-економічні виплати та фінансуються найбільш важливі галузі соціальної сфери, діяльність яких спрямована на забезпечення життєдіяльності населення. 

Оцінка автономності муніципальних бюджетів засвідчує зростання протягом п’яти останніх років обсягів власних надходжень до місцевих бюджетів Київської та Львівської областей. Здебільшого це зумовлено пожвавленням ділової активності в цих регіонах. За період 2004-2009 років власні доходи бюджету Київської області зросли майже в 4 рази, а рівень його самозабезпеченості збільшився на 9% і становив 60% від його загального обсягу. Дещо меншими темпами зростали обсяги власних доходів муніципальних утворень Львівської області і збільшились протягом аналізованого періоду у 3,6 рази. Проте їх питома вага в місцевих бюджетах становила лише близько  48% від загальних обсягів доходів. 

Високий рівень дотаційності місцевих бюджетів як столичного, так і периферійного регіонів свідчить про високий рівень їх дотаційності. Однак, коефіцієнт внутрішньорегіональної  диференціації за рівнем дотаційності є найвищим в містах Львівської області і сягає 125, а Київської – 20.

Отже, аналіз особливостей формування і використання місцевих бюджетів свідчить про: 

наявність суттєвих розбіжностей у співвідношенні доходів і витрат на душу населення між муніципальними утвореннями периферійного і столичного регіонів; 

вищий рівень збалансованості бюджетів периферійних муніципальних утворень (у 2009 році дефіцит столичного бюджету становив 41,2 млн.грн., а профіцит периферійного – 5,5 млн.грн.); 

значну залежність місцевих бюджетів від трансфертів (частка офіційних трансфертів в столичному регіоні у 2 рази є нижчою, ніж в периферійному); 

зменшення податкових надходжень та нижчий рівень диференціації за цим показником  у столичному регіоні; 

соціальну, а не економічну орієнтацією бюджетних видатків.

Аналіз забезпеченості населення муніципальними послугами свідчить, що вони надаються населенню не в достатній кількості, а крім того не відповідають якісним критеріям. Основною проблемою для місцевих органів влади залишається низький рівень якості  житлово-комунальних послуг. Негайного вирішення сьогодні вимагають проблеми: зношеність інфраструктури галузі та застарілість технологій; високий ступінь міжмуніципальної диференціації щодо забезпеченості, своєчасності та якості надання житлово-комунальних послуг; високий рівень монополізації та недостатній розвиток конкуренції  на ринку муніципальних послуг тощо.

Застосовуючи кластерний аналіз, в роботі здійснено інтегральну оцінку рівня соціально-економічного розвитку муніципальних утворень столичного та периферійного регіонів. Проведений аналіз засвідчив наявність у столичному регіоні значної кількості муніципальних систем з низьким рівнем розвитку, що пояснюється ресурсоконцентруючим впливом м. Києва, який стягує ресурси з навколишніх територій. Високий рівень соціально-економічного розвитку характерний лише для обмеженої кількості муніципальних утворень як столичного, так і периферійного регіону, що підтверджує високий рівень внутрішньорегіональної міжпоселенської диференціації регіонів. 

Проведений аналіз зумовлює потребу проведення заходів регіональної політики, спрямованих на забезпечення сталого розвитку муніципальних утворень та зниження їх диференціації за рівнем ресурсного забезпечення.

У третьому розділі «Удосконалення управління соціально-економічним розвитком муніципальних утворень» обґрунтовано інноваційні підходи до управління розвитком муніципальних утворень, подано пропозиції з удосконалення методів та інструментів реалізації муніципальної політики і визначено пріоритети та механізми розвитку міжмуніципального співробітництва в Україні.

Удосконалення управління муніципальними утвореннями сьогодні пов’язане із розв’язанням проблем децентралізації влади, оптимізації функціонування місцевого самоврядування та розширення джерел фінансового забезпечення  розвитку муніципальних утворень. За цих обставин місцеве самоврядування має реалізовуватись на засадах правової, організаційно-кадрової і фінансової автономій. Відповідно, нові підходи, принципи, форми, механізми та технології муніципального управління повинні спрямовуватись на подолання слабкої економічної спроможності територіальних громад, реалізацію власних і делегованих повноважень, зміцнення місцевих бюджетів, розвиток системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації посадових осіб, службовців органів місцевого самоврядування, депутатів місцевих рад тощо. Реалізація цих завдань ускладнюється внаслідок загострення проблем правового та інституційного характеру, зокрема конституційно-правової невизначеності економічної основи місцевого самоврядування, диспропорцій в системі адміністративно-територіального устрою, надмірної централізації системи міжбюджетних відносин, неефективного використання фінансово-матеріальних ресурсів муніципальних утворень.

Управління муніципальними утвореннями розглядається в роботі у контексті місцевої соціально-економічної політики, спрямованої на подолання структурних диспропорцій у розвитку місцевої економіки, підтримку підприємств, стимулювання економічної активності, розбудову соціальних послуг, відновлення екологічного балансу територій тощо. З огляду на це, розроблено цільову модель управління розвитком муніципальних утворень, яка передбачає систему орієнтирів державного впливу щодо забезпечення ефективного функціонування місцевої влади, раціоналізацію взаємовідносин між регіональною і місцевою владою та пріоритети діяльності самої місцевої влади з приводу забезпечення умов для розвитку місцевої економіки та життєдіяльності населення. Насамперед, йдеться про комплекс заходів із налагодження партнерських відносин між органами державної та місцевої влади, приватним капіталом і населенням, розвиток місцевого господарства та координацію діяльності підприємств, організацій та установ різних форм власності з метою задоволення суспільних інтересів і потреб, захисту інтересів населення муніципальних утворень та його залучення до процесів управління розвитком територій, ефективного використання місцевих ресурсів та створення інфраструктури необхідної для розвитку цих територій.

Запропоновано принципи запровадження інноваційних управлінських технологій та новітні підходи до удосконалення управління муніципальними утвореннями. До основних віднесені такі принципи: субсидіарності, територіальної відповідності, фінансової ефективності, відкритості, ефективного маркетингу та соціальних технологій, комфортного соціального самопочуття громади та ін. Обґрунтовано, що їх реалізації на практиці перешкоджає незавершеність і концептуальні протиріччя державної реформи місцевого самоврядування, недосконалість конкурентних відносин на ринку муніципальних послуг, недосконалість правової регламентації управління комунальною власністю, відсутність координації містобудівельної та земельно-майнової політики, дефіцит кваліфікованих муніципальних службовців, гальмування адміністративно-територіальної реформи. 

В роботі обґрунтовано, що в ринкових умовах господарювання доцільним є використання корпоративного та маркетингового підходів до управління муніципальними утвореннями. Корпоративне господарювання передбачає встановлення договірних відносин та спільне володіння майном. Основною проблемою налагодження ефективного корпоративного самоуправління на рівні муніципальних утворень є відсутність досвіду та навичок реалізації його механізмів у працівників муніципальних органів влади та низький рівень корпоративної культури муніципального співтовариства.

Метою муніципального маркетингу є формування ринкового середовища та виявлення конкурентних переваг територій. Муніципальний маркетинг спрямований на формування іміджу відповідних суспільно-територіальних систем, просування продукції та послуг, що виробляються на його території.   Дієвим інструментом муніципального маркетингу є проведення регіональних інвестиційних форумів та реалізація інвестиційних проектів.

У запропонованій системі методів та інструментів механізму реалізації муніципальної політики важливу роль відіграє стратегічне планування. Доведено, що для реалізації стратегій розвитку муніципальних утворень доцільно використовувати компенсаційні та конкуренційні механізми управління та інструменти муніципально-приватного партнерства. В роботі здійснено систематизацію форм міжсекторального партнерства та визначені структурні складові механізму управління соціально-економічним розвитком муніципальних утворень (рис. 1). 

Багатоаспектність проблем розвитку муніципальних утворень зумовлює необхідність реалізації місцевої економічної політики не тільки на основі залученню нормативно-правових методів управління, а й економічного та соціального регулятивного інструментарію, до складу якого входять: місцеві запозичення у вигляді муніципальних облігацій та комунальних кредитів; фінансовий аутсорсинг та фандрайзинг. Особливу увагу приділено механізму реалізації муніципальних грантів, завдяки яким місцева влада може здійснювати підтримку соціально значимих проектів, спрямованих на боротьбу з бідністю; охорону здоров'я та профілактику захворювань; соціальну підтримку та адаптацію інвалідів, безробітних,  малозабезпечених та осіб похилого віку; активізацію молодіжної політики; розвиток місцевих ініціатив та громадської освіти, відновлення аматорської культури та спорту;  охорону довкілля; забезпечення правопорядку; покращення благоустрою населених пунктів; соціальний захист населення, ліквідацію бездоглядності і безпритульності тощо.
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Рис. 1. Основні складові механізму управління 
розвитком муніципальних утворень
В роботі наголошується, що ефективне управління муніципальними утвореннями пов’язане із цілями адміністративно-територіальної реформи, які передбачають укрупнення територіальних громад з огляду на обмеженість можливостей вирішення окремих проблем розвитку територій та ефективного використання їх ресурсів. Проведення реформи сприятиме законодавчому закріпленню муніципальних утворень у якості структурного елементу управлінської системи, удосконаленню законодавчої та економічної бази місцевого самоврядування, його наближенню до світових стандартів.

На основі вивчення світового досвіду розвитку міжмуніципального співробітництва, аналізу проблем та перешкод його розвитку в Україні представлено модель механізму управління цими процесами, сформульовано цілі, завдання, форми та інструменти механізму його реалізації (рис. 2).
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Рис. 2. Модель механізму управління міжмуніципальним співробітництвом

В роботі розроблено також організаційну схему прийняття управлінських рішень щодо розвитку міжмуніципальної співпраці та визначено вигоди муніципальних утворень від її реалізації. 

Обґрунтовано, що міжмуніципальне співробітництво має розвиватись на засадах приватно-публічного партнерства, що дозволить територіальним громадам на підставі рішень відповідних рад об’єднувати бюджетні кошти та кошти і майно комунальних підприємств з метою реалізації спільних проектів. 
З огляду на вищевказане, можна констатувати, що удосконалення управління розвитком муніципальних утворень вимагає застосування комплексного інструментарію механізму управління соціально-економічним розвитком цих територіальних систем та залучення інноваційних підходів та інформаційно-аналітичних технологій до реалізації сучасної муніципальної політики. 

ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі досліджено та обґрунтовано теоретико-методологічні засади та практичні рекомендації з удосконалення управління соціально-економічним розвитком муніципальних утворень. Проведене дослідження дозволило зробити такі висновки:

1. Муніципалізація як процес посилення організаційної і правової автономії та ресурсного зміцнення адміністративно-територіальних утворень внутрішньорегіонального рівня сприятиме забезпеченню національної ідентифікації країни в умовах глобалізації та регіоналізації. Доведено, що муніципальне утворення є об’єктом регіональної економіки, а управляння цими територіальними  системами спрямоване на подолання структурних диспропорцій у розвитку місцевої економіки, підтримку підприємств, стимулювання економічної активності, розбудову соціальних послуг, відновлення екологічного балансу тощо. 

До основних ознак  муніципального утворення відносяться: спільна територія проживання населення; підпорядкованість органам місцевого самоврядування; наявність муніципальної власності і місцевого бюджету;  самостійна фінансова діяльність, що базується на принципах корпоративної економіки та соціальної інтеграції населення. 

2. До основних проблем соціально-економічного розвитку муніципальних утворень слід віднести: проблеми їх правового статусу; недооцінку тенденцій посилення нерівномірності місцевого економічного розвитку; наявність депресивних територій; надмірна централізація влади і політична нестабільність, яка стає фактором невизначеності у взаємовідносинах «центр-регіон-муніципальне утворення»; протиріччя у формуванні та використанні муніципальної власності; низьку фінансову стійкість місцевих бюджетів; слабкий рівень соціальної інтеграції населення тощо. Вказані проблеми зумовлюють вибір напрямів удосконалення засад муніципальної політики та механізмів її реалізації.

Прогресивний розвиток муніципальних утворень потребує, насамперед, удосконалення нормативно-правової бази муніципального управління, що дозволить у повній мірі  використати переваги місцевого самоврядування,  сприятиме підвищенню ефективності функціонування ринку муніципальних послуг та нарощенню ресурсного потенціалу муніципальних утворень. 

3. Дослідження особливостей формування та регулювання організаційно-економічних відносин в межах муніципальних утворень включає: вивчення теоретичного підґрунтя, моделей розвитку та функцій місцевого самоврядування, яке є політико-правовим інститутом влади, і, одночасно,  засобом реалізації місцевої соціально-економічної політики; визначення проблеми неврегульованості фінансово-майнових відносин, зокрема в сфері інвестиційної політики та використання муніципальної власності; встановлення протиріч земельної політики місцевої влади, яка має сприяти зростанню доходної частини місцевих бюджетів.

4. Порівняльний аналіз ресурсного забезпечення розвитку муніципальних утворень центрального (столичного) і периферійного регіонів засвідчив наявність значної міжмуніципальної і, відповідно, внутрішньорегіональної диференціації за показниками ресурсного забезпечення. Інтегральна оцінка міжмуніципальної диференціації за рівнем соціально-економічного розвитку довела, що хоча для муніципальних утворень столичного регіону значення цього показника є вищими, ніж для периферійного, однак за ступенем міжпоселенської диференціації ці регіони є подібними.  

5. Аналіз формування і використання місцевих бюджетів засвідчив  наявність значних недоліків та розбіжностей, а саме:

суттєві розбіжності у співвідношенні доходів і витрат на душу населення між периферійним і столичним регіоном;

значна залежність від трансфертів, що обумовлено нестачею власних джерел наповнення бюджету, а саме зменшенням податкових надходжень;

левова частка видатків спрямована на соціальні цілі, що вказує на виключно  соціальну, а не економічну  орієнтацією місцевих бюджетів.

6. Визначено чинники підвищення ефективності муніципального управління в умовах обмеження ресурсного підґрунтя господарювання, серед яких найважливішими є: налагодженість взаємодії у вертикальному вимірі, тобто синхронізації дій центральної, регіональної та місцевої влади; активність міжсекторального партнерства, спрямованого на активізацію співпраці місцевих органів влади, бізнесу і територіальної громади з метою більш ефективного функціонування місцевої економіки; ініціативність місцевої влади у вирішенні проблемних питань соціально-економічного розвитку муніципальних утворень.  

7. Оскільки першочерговим завданням управління муніципальними утвореннями є надання муніципальних послуг, то саме ця сфера потребує кардинального реформування. І першим кроком на цьому шляху є запровадження в практику системи управління якістю послуг ISO 9001:2000. Управління муніципальними утвореннями вирізняє від інших типів управління наявність зв’язків місцевої влади з громадськістю. Забезпеченню оперативного реагування на вирішення нагальних проблем в сфері забезпечення населення різними видами послуг сприятиме запровадження в практику муніципального управління інформаційно-аналітичних технологій, створення локальних інформаційних мереж та проведення моніторингу реалізації стратегій і цільових програм розвитку цих територій.

8. Доведено, що дієвим інструментом формування громадянського суспільства,  забезпечення прозорості управлінських рішень є розвиток соціальних мереж. Запровадження новітніх соціальних технологій в діяльність муніципальних утворень спрямовано на забезпечення консолідації різних соціальних груп місцевого співтовариства, залучення населення до процесу управління територією та розв’язання проблем місцевого соціально-економічного розвитку. Соціальні мережі виступають також базисом системи міжсекторального соціального партнерства, активізують нагромадження соціального капіталу та громадську ініціативу.
9. Обґрунтовано, що міжмуніципальне співробітництво є найбільш перспективною  формою об’єднання та узгодження інтересів  координації дій господарюючих суб’єктів, влади з приводу реалізації потреб муніципальних утворень та інтересів населення. Цей інструмент реалізації муніципальної політики використовується не тільки для розв’язання проблем місцевого значення, але й для забезпечення більш чіткої і узгодженої взаємодії місцевої влади різних муніципальних утворень. До найбільш розповсюджених у світовій практиці ефективних форм міжмуніципального співробітництва відносяться: формування асоціацій та інших об’єднань муніципальних утворень; міжмуніципальні організації з надання послуг, довгострокові та короткострокові проекти та програми розвитку територій.
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АНОТАЦІЯ

Сергієнко С. М. Організаційно-економічний механізм управління  розвитком муніципальних утворень. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 - Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Інститут регіональних досліджень НАН України, Львів, 2012.

 У дисертації розкрито теоретико-методологічні основи управління соціально-економічним розвитком муніципальних утворень, визначено їх сутність та проблеми соціально-економічного  розвитку цих адміністративно-територіальних одиниць. Охарактеризовано організаційно-правові основи управління економічними відносинами в  муніципальних утвореннях регіону. 

Проведено порівняльний аналіз стану і тенденцій соціально-економічного розвитку муніципальних утворень столичного та периферійного регіонів (Львівської та Київської областей) в контексті оцінки особливостей їх ресурсного забезпечення. Порівнюючи особливості формування місцевих бюджетів Львівської та Київської областей визначено тенденції формування і використання бюджетів муніципальних утворень. Визначено проблеми забезпечення населення цих регіонів муніципальними послугами.  

В роботі визначено інноваційні підходи до управління розвитком муніципальних утворень та запропоновано систему сучасних методів та інструментів механізму реалізації муніципальної політики  в Україні. Важливе місце відведене обґрунтуванню пріоритетів  та механізмів розвитку міжмуніципального співробітництва.

Ключові слова: муніципальні утворення, місцеве самоврядування, місцевий бюджет, доходи і видатки місцевих бюджетів, столичний і периферійний регіон, міжмуніципальне співробітництво.
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Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Развитие производительных сил и региональная экономика. – Институт региональных исследований НАН Украины, Львов, 2012.

В диссертации раскрыты теоретико-методологические основы управления социально-экономическим развитием муниципальных образований, определено их сущность и проблемы социально-экономического  развития этих административно-территориальных единиц. Охарактеризованы организационно-правовые основы управления экономическими отношениями в  муниципальных образованиях региона. 

Проведен сравнительный анализ состояния и тенденций социально-экономического развития муниципальных образований столичного и периферийного регионов (Львовской и Киевской областей) в контексте оценки особенностей их ресурсного обеспечения. Предложен методический подход к оценке уровня ресурсного обеспечения  муниципальных образований. В работе на основе кластерного анализа проведено кластеризацию муниципальных образований Львовской и Киевской областей за уровнем социально-экономического развития.  Сравнивая особенности формирования местных бюджетов Львовской и Киевской областей, охарактеризованы тенденции формирования и использования бюджетов муниципальных  образований. Определены проблемы обеспечения населения этих регионов муниципальными услугами.  

В работе предложены инновационные подходы к управлению развитием муниципальных образований и разработана система современных методов и инструментов механизма реализации муниципальной политики  в Украине. Сформированы предложения по расширению источников финансового обеспечения развития муниципальных образований и повышения эффективности функционирования системы местного самоуправления.

Важно место отведено обоснованию приоритетов  и механизмов развития межмуниципального сотрудничества. Разработана структурная модель механизма управления межмуниципальным сотрудничеством, которая направлена на  улучшение качества муниципальных услуг в сфере жилищно-коммунального хозяйства, социально-культурного и инфраструктурного обеспечения жизнедеятельности населения.

Ключевые слова: муниципальные образования, местное самоуправление, местный бюджет, доходы и расходы местных бюджетов, столичный и периферийный регионы, межмуниципальное сотрудничество.
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Sergiyenko S.M. The organizational and economic mechanism of development of municipalities. - Manuscript.
Thesis for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.05 - The development of productive forces and the regional economy. - Institute for Regional Studies of Ukraine, Lviv, 2012.
In the dissertation series of theoretical and methodological foundations of socio-economic development of municipalities, defined their identity and place are outlined in the system of territorial administration. Characterizes the organizational and legal framework of economic relations in the region Municipalities
A comparative analysis of trends and socio-economic development of metropolitan municipalities and peripheral regions (Lviv and Kyiv regions) in the context of evaluating the characteristics of their resources. Comparing the features of formation of local budgets of Lviv and Kiev region defined trends of formation and use of the budgets of municipalities. Identified problems of population in these regions of municipal services.
We identified innovative approaches to manage the development of municipalities and proposed system of modern methods and tools of the mechanism of municipal policy in Ukraine. An important place is taken away substantiation of priorities and mechanisms of inter-municipal cooperation.
Keywords: municipality, local government, local budget revenues and expenditures of local budgets, capital and the peripheral region, inter-municipal cooperation.
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