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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Реалізація жінки в партнерських/сімейних стосунках є одним з важливих складників її задоволеності життям та суб’єктивного відчуття благополуччя. Важливим предиктором успішності подружніх стосунків є реалістичне сприйняття чоловіка-партнера та особистістно-зрілий шлюбний вибір (Т. В. Андреєва, 2005 р.). Незважаючи на те, що за даними статистичних опитувань (Research & Branding Group, 2012 р.) основним мотивом вступу у шлюб українських жінок є власні почуття, у більшості випадків саме жінки виступають як ініціатори розлучення, відчуваючи незадоволеність подружніми взаєминами. Ці дані свідчать про викривлення образу шлюбного партнера, яке може бути зумовленим певними девіаціями міжособистісної сфери жінок, серед яких найпоширенішою формою є міжособистісна залежність. 

У сучасній психології активно обговорюється проблема міжособистісної залежності, яка феноменологічно репрезентована адиктивною поведінкою (С. Даулінг, 2000 р.; Ц. П. Короленко, 1991 р.), залежною особистістю (В. Д. Менделевич, 2001 р.; Б. Уайнхольд і Дж. Уайнхолд, 2003 р.; С. Піл, А. Бродські, 2005 р.), страхом інтимності (Descutner&Thelen, 1991 р.; Corcoran&Fisher, 2000 р.), синдромом «емоційного холоду» в міжособистісних стосунках (О. С. Кочарян, Н. М. Терещенко та ін., 2007 р.). У межах останніх досліджень показано, що міжособистісна залежність пов’язана із девальвацією дорослості та актуалізацією інфантильних форм поведінки (О. С. Кочарян, М. Є. Жидко, 2006 р.), у формуванні залежних стосунків значну роль відіграють статеворольові чинники (Є. В. Фролова, 2008 р.), психологічна організація взаємин любові в залежних жінок має своєрідну структуру (Г. О. Коцюба, 2010 р.) тощо. Разом з тим, образ шлюбного партнеру протилежної статі в залежних жінок досі не був предметом спеціальної уваги.

Виявлення особливостей образу шлюбного партнера в залежних дівчат дозволить визначити проблемні зони майбутніх партнерських стосунків і розробити ефективні засоби його корекції. Концепція перцептуальної перспективи особистості, яка набула теоретичного й емпіричного розвитку у феноменологічному підході, особливо в людино-центрованій психотерапії (К. Роджерс), підкреслює значення суб’єктивного сприйняття людиною навколишнього світу як важливого чинника побудови міжособистісних стосунків. У цьому розумінні психосемантичний метод видається найбільш адекватним для вирішення поставленого дослідницького завдання через те, що забезпечує виявлення несвідомих особистісно вагомих настанов щодо партнера-чоловіка, які керують вибором дівчат і ускладнюють налагодження задовільних партнерських стосунків. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематики наукових досліджень кафедри прикладної психології та кафедри психологічного консультування і психотерапії Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, присвячених вивченню залежної особистості, у межах НДР «Залежна особистість: особливості соціалізації, статеворольових стратегій й сексуальності, програми психотерапії» № держреєстрації 0107U000687 (01.01.2007 – 31.12.2009) та НДР «Гендерний розвиток особистості сучасної молоді: особливості соціалізації та життєвих стратегій № держреєстрації 0111U010554 (01.01.2012 – 31.12.2014).

Тему дисертаційної роботи було уточнено на засіданні вченої ради факультету психології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (протокол № 9 від 19 жовтня 2007 р.) та закоординовано рішенням бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 3 від 26.03.2013 р.).

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження – розробити програму психологічної корекції шлюбних очікувань на підставі поглиблення теоретичних уявлень про особливості психосемантичної структури образу шлюбного партнера в дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності.  

Для досягнення мети було сформульовано наступні завдання:

1) проаналізувати теоретичні уявлення про формування та функціонування залежної особистості, особливості вибору шлюбного партнера й реалізації шлюбної поведінки; 

2) виявити особливості змістових характеристик образу шлюбного партнера; 

3) вивчити ступінь диференційованості образу шлюбного партнера; 

4) дослідити емоційну структуру образу шлюбного партнера; 

5) вивчити сценарний варіант розвитку міжособистісних стосунків у дівчат; 

6) розробити програму психологічної корекції шлюбних очікувань. 

Об’єкт дослідження – залежна особистість.

Предмет дослідження – психосемантична структура образу шлюбного партнера в дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності.

Методи дослідження: для реалізації дослідницької мети було застосовано комплекс методів: теоретичний (аналіз наукових джерел за темою дослідження), психодіагностичний, математико-статистичний.

Методологічне й теоретичне підґрунтя дослідження становлять принципи генетичної психології (С. Д. Максименко), теоретичні положення щодо формування та функціонування залежної особистості (С. Даулінг, Ц. П. Короленко, О. С. Кочарян, П. Майер, В. Д. Менделевич, Ф. Мінірт, В. Москаленко, Б. Уайнхольд, Р. Хемфелт), психологічні теорії вибору шлюбного партнера (М. А. Абалакіна, Д. Адаме, А. Н. Волкова, Л. Я. Гозман, К. Девіс, Р. Зідлер, А. Керкгофф, О. Кернберг, Б. Мурстейн, Л. П. Панкова, А. Рейс, Р. Сентерс, В. А. Сисенко, Р. Уїнч, З. Фройд, Дж. Хоманс, Б. Ю. Шапіро, В. І. Штильбанс), основи психосемантики (О. Ю. Артєм'єва, В. Ф. Петренко) та теорії життєвого сценарію (Е. Берн, П. П. Горностай, К. Стайнер, Т. М. Титаренко).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації вперше: 

· визначено психосематичний образ шлюбного партнера, у дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, який охоплює змістові характеристики, ступінь диференційованості, емоційну структуру, яка містить конотативне значення, ступінь амбівалентності образу, перцептуальне дублювання (трансферентість); 

· виявлено такі особливості змістовних характеристик образу шлюбного партнера дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, як низьке значення соціальної успішності партнера та егоцентричність, а саме вибір якостей партнера, спрямованих тільки на задоволення психологічних потреб дівчини; 

· показано високий ступінь когнітивної диференційованості образу шлюбного партнера дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, який свідчить, з одного боку, про значення сфери партнерських стосунків і сприйняття її як складної й неоднорідної, а з другого боку, про акцентування на дрібних і маловагомих характеристиках партнера замість сприйняття цілісного образу особистості; 

· виявлено феномен емоційно-когнітивного дисонансу в образі шлюбного партнера в дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, а саме поєднання високої когнітивної диференційованості образу шлюбного партнера із спрощеною «чорно-білою» конотацією партнера; 

подальшого розвитку дістали:

· теоретичні уявлення про дефіцитарність структурної організації емоційної сфери співзалежних дівчат, а саме її інфантильність, незрілість, високий рівень сенситивності до власної недосконалості; 

· наукові знання про особливості рольового репертуару дівчат, схильних до співзалежності, а саме те, що вибір стосунків укладається у схему «домінування-підкорення»;
доповнено й уточнено: 

· уявлення про спрощення виникнення атракції в дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, а саме, що низький рівень усвідомлювання власних почуттів та висока мотивація до створення стосунків зумовлюють привабливість широкого набору чоловічих типів; 

· модель стосунків міжособистісної залежності, а саме показано можливість реалізації почуття потрібності й важливості у стосунках зі слабким партнером і перекладання функцій контролю й забезпечення стабільності на сильного партнера.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні програми психологічної корекції шлюбних очікувань дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності. Програма спрямована на формування реалістичного образу шлюбного партнера й адаптивних форм партнерської взаємодії в дівчат, схильних до міжособистісної залежності.

Результати дослідження було використано в педагогічному процесі підготовки психологів у Національному аерокосмічного університету імені М. Є. Жуковського «ХАІ» (акт про впровадження № 38-707/706 від 30.04.2013 р.) у межах курсів «Психологія сім'ї» та «Психологія адиктивної поведінки», у Харківському національному університеті імені В. Н. Каразіна (акт про впровадження № 0501-898 від 08.05.2013 р.) у межах курсу «Психологія адиктивної поведінки» та в практичній діяльності Всеукраїнського інституту клієнт-центрованої та експірієнтальної психотерапії (акт про впровадження № 03-09 від 25.04.2013 р.).

Особистий внесок здобувача у праці, написаній у співавторстві з О. С. Кочаряном «Психологічні особливості емоційної структури образу шлюбного партнеру у залежних дівчат» полягає в розробці плану дослідження, аналізі результатів емпіричного дослідження, формулюванні висновків. 

Апробація результатів дисертації. Основні результаті дисертаційного дослідження було представлено й обговорено на засіданнях кафедри прикладної психології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (2004–2006 рр.), кафедри психологічного консультування і психотерапії Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (2007 р.), кафедри психології Національного аерокосмічного університету імені М. Є. Жуковського «ХАІ» (2004–2007 рр.), на Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасна психотерапія: теоретичні проблеми та практика» (Харків, 2005 р.); I Міжвузівській науково-практичній конференції, присвяченій 10 річниці заснування факультету психології та соціології Харківського національного педагогічного університету ім. Г. С. Сковороди «Сучасні напрямки розвитку харківської наукової школи психології» (Харків, 2005); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвивальна освіта та багатовимірний досвід особистості» (Полтава, 2005 р.); Першому Всеукраїнському конгресі психологів (Київ, 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Терапия и профилактика социальных и психологических зависимостей» (Київ, 2006 р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Людина, культура, техніка в новому тисячолітті» (Харків 2007 р.); VIII Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (Херсон, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Практична психологія у міждисциплінарному аспекті: проблеми та перспективи» (Дніпропетровськ, 2008 р.); Міжнародній науково практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (Херсон, 2009 р.).  

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження опубліковано в 9 роботах, із них 6 статей у фахових виданнях України. 

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку літератури з 202 джерел (з них 22 – іноземними мовами), 2 додатків, містить 23 таблиці та 9 малюнків. Загальний обсяг роботи – 198 сторінок, із них 170 сторінок основного тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Особливості формування та реалізації шлюбної поведінки залежної особистості» проаналізовано особистісні характеристики суб’єкта вибору, важливі для реалізації шлюбної поведінки, описано особливості сімейної соціалізації, особистісні риси й життєві сценарії залежної особистості, досліджено теоретичні концепції механізмів формування подружньої пари й ролі міжособистісної залежності в різних концепціях кохання.

Особистість, схильну до міжособистісної залежності, розглядають як суб’єкт шлюбного вибору, який виявляє активність у процесі вибору шлюбного партнера (Р. Барал, Л. Я. Гозман, М. В. Захарова, С. Каслер, І. Г. Станіславська, О. Цейтлін, К. Г. Юнг). Характеристики залежної особистості формуються в процесі ранньої сімейної соціалізації (Т. А. Донських, Ц. П. Короленко, В. Москаленко, Б. Уайнхольд та ін.) та містять брак упевненості в собі, страх відповідальності й емоційного контакту, відхід від реальності, стереотипність поведінки, тривожність тощо (А. Бродські, В. Д. Менделевич, В. Москаленко, С. Піл та ін.). Ці особистісні риси є підґрунтям створення об’єкта вибору – образу шлюбного партнера – та зумовлюють реалізацію патологічних патернів міжособистісних взаємин (Е. Берн, П. Майєр та ін.). Специфічні патерни взаємодії (стратегії, життєві сценарії) спрямовані на виконання захисних функцій (П. Кріттенден), а саме забезпечення почуттів безпеки й захищеності, які досягаються або компульсивним піклуванням про слабкого партнера, що супроводжується відчуттям власної ваги, або пошуком контролю й турботи з боку ідеалізованого сильного партнера. Треба відзначити, що такі ролі є ригідними, такими, що обмежують особистісну реалізацію, і впродовж життя можуть чергуватися одна з одною.

Формування патологічного життєвого сценарію й ригідного рольового репертуару пов’язане з особливостями сімейної ситуації в батьківській родині залежної особистості (М. Боуен, П. Майєр, Т. Сидорова, R. Burney). Основними типам виховання, які призводять до формування залежної особистості, є гіперопіка, висунення надмірних вимог, непрогнозовані емоційні реакції та гіпоопіка (Ц. П. Короленко). За всієї різноманітності варіантів батьківського виховання їхнім результатом стає недовіра до власних почуттів і пошук задоволення власних потреб винятково в зовнішньому середовищі, у симбіотичних зв’язках із людьми, що мають значення.

Наголосимо, що певний рівень здорової залежності (Р. Борнштейн) характеризує будь-які емоційно близькі стосунки й реалізується як прихильність (К. Хорні), поєднання буття (Р. Джонсон), усвідомлення цінності партнера (А. Маслоу), спільне особистісне зростання (Т. В. Говорун) тощо. У той же час патологічних рис кохання набуває саме через надмірну психологічну залежність від партнера в коханні (А. Коцар). Незрілі форми кохання супроводжуються нереалістичним сприйняттям партнера й концептуалізуються як інфантильне обсесивне прагнення (Р. Джонсон), підґрунтям якого є неспроможність побачити в партнері особистість; як невротичне кохання (К. Хорні), для якого характерно використовувати партнера як засіб досягти ті чи інші цілі; токсичне кохання (П. Меллоді), коли партнеру відводиться роль рятівника від травми покинутості; синдром залежного кохання (В. Сатір), пошук сильного партнера заради компенсації власної слабкості; кохання як манія (С. Піл, А. Бродські), у яких партнера розглядають як гарант безпеки, захищеності та ін.

Підґрунтям теорій вибору шлюбного партнера, таких як «колова теорія кохання» А. Рейса, теорія фільтрації Р. Зідлера, теорія «фільтрів» А. Керкгоффа та К. Девіса, теорії «стимул – цінність – роль» Б. Мурстейна, теорії формування відносин М. А. Абалакіної та інших, є аналіз об’єктивних критеріїв вибору, зокрема соціально-демографічних чинників, культурних характеристик, цінностей та усвідомлюваних уявлень про сімейні ролі, атрактивні якості тощо. У той же час чинники, які призводять до викривлення образу партнера, що є підґрунтям формування патогенних міжособистісних стосунків, у межах цих теорії не набули повного розуміння. У психодинамічній традиції (О. Кернберг, З. Фройд, К. Хорні, К. Г. Юнг) розглядають неусвідомлювані чинники вибору шлюбного партнера, але механізми формування образу шлюбного партнера, специфічні саме для міжособистісно співзалежних дівчат, досі не були об’єктом спеціальної уваги.

У другому розділі «Організація та методи дослідження» подано поширену характеристику досліджуваних та обґрунтування методів роботи. Дослідницьку групу склали 78 дівчат-студенток віком 17–20 років, які не перебувають у зареєстрованому шлюбі й не живуть з партнером у цивільному шлюбі, але мають досвід близьких взаємин із партнером («зустрічалися»). Контрольну групи склали 70 дівчат, що не схильні до міжособистісної залежності та можуть бути зіставлені з контрольною групою за соціодемографічними показниками.

Методи дослідження:  
– для виявлення дослідницької групи: опитувальник співзалежності Б. Уайнхольда в адаптації О. С. Кочаряна, Є. В. Фролової, Н. О. Смахтіної, метод експертних оцінок, діагностичне інтерв’ю та метод ранніх спогадів; 

– для вивчення кількісних і якісних характеристик образу шлюбного партнера: метод суб’єктивного шкалювання, метод вільного сортування об’єктів (Р. Гарднер), модифікована методика вільного опису W. H. Crockett, метод семантичного вибору; 

– для виявлення сценарних настанов: проективна казкотерапевтична методика – неструктурований твір на вільну тему; 
– для виявлення ефективності програми психологічної корекції: методика дослідження самооцінки особистості С. А. Будассі, опитувальник FPI (форма В, шкали: невротичність, депресивність, дратівливість, комунікабельність та відкритість), модифікована методика вільного опису W. H. Crockett, опитувальник співзалежності Б. Уайнхольда в адаптації О. С. Кочаряна, Є. В. Фролової, Н. О. Смахтіної. 

Методи математичної статистики (для обчислення яких використовувався програмний пакет SРSS 17.0): 1) методи описової статистики; методи перевірки достовірності розбіжностей зв'язаних і незв'язаних вибірок (φ-критерій кутового перетворення Фішера, U-критерій Манна – Уїтні, Т-критерій Вілкоксона); 2) метод узгодженості експертів – коефіцієнт конкордації Кендалла (W); 3) методи множинної статистики (кореляційний і факторний аналізи за методом головних компонентів).

У третьому розділі «Особливості психосемантичної структури образу шлюбного партнера в дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності» наведено характеристики змістової наповненості образу шлюбного партнера (далі образ партнера) у дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, які охоплюють психологічну валентність та описові характеристики образу партнера; проаналізовано ступінь диференційованості образу партнера; наведено опис емоційної структури образу партнера в дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, яка містить конотативні значення чоловічих типів, ступінь амбівалентності образу партнера й перцептуальне дублювання (ступінь близькості образу партнера до різних образів із близького оточення); досліджено особливості міжособистісних стосунків у контексті аналізу рольових позицій і характеристик життєвого сценарію дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності.

Для виявлення психологічної валентності (ступеня привабливості) образу партнера дівчата дослідницької й контрольної груп оцінили бажані якості партнера за запропонованими трьома групами: ділові якості, емоційні якості й зовнішність. Порівняльний аналіз за трьома групами якостей не показав значної різниці (U-критерій Манна – Уїтні). Однак якісний аналіз за окремими якостям (φ-критерій кутового перетворення Фішера) виявив наступні тенденції в оцінюванні привабливості шлюбного партнера в дівчат із дослідницької групи: 1) надання переваги партнеру, який викликає відчуття психологічної небезпеки (дружелюбність (φ=1,848; р<0,05), толерантність (φ=1,769; р<0,05)); 2) фіксованість на зовнішніх характеристиках (стрункість (φ=2,586; р<0,01), доглянутість (φ=2,659; р<0,01)); 3) неуважність до якостей, пов’язаних із побудовою довірливих партнерських взаємин (у контрольній групі значно частіше обиралася чесність (φ=1,729; р<0,05)); 4) вибір крайніх варіантів: або сильний партнер, або слабкий (запальність (φ=2,325; р<0,01), сором'язливість (φ=2,074; р<0,05)). 

Дослідницька  група                            Контрольна група
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Рис.1. Описові характеристики образу шлюбного партнера (1 – нейтральні характеристики, 2 – егоцентричні характеристики; 3 – соціальні характеристики; 4 – фізичні характеристики)

На рис.1 наведено розподіл описових характеристик образу партнера, виявлених за модифікованою методикою вільного опису W. H. Crockett. У дослідницькій групі найчастіше зустрічаються егоцентричні характеристики шлюбного партнера – якості, які забезпечують психологічний комфорт дівчини (φ=1,97; р<0,05 порівняно з контрольною групою), такі як «який розуміє», «співчутливий», «люблячий», «який піклується», рідше спостерігаються нейтральні характеристики – особистісні риси партнера, які не відображають ставлення до партнерки (φ=1,97; р<0,05), такі як «педантичний», «оптимістичний». Фізичні характеристики, такі як «високий», «вродливий», зустрічаються в найменшого відсотка дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, але значно частіше, ніж у дівчат контрольної групи (φ=1,83; р<0,05). У контрольній групі найчастіше зустрічаються соціальні характеристики, які відображають особливості соціальної реалізації партнера, такі як «успішний», «багатий», «має освіту», «має добрих батьків» (φ=1,70; р<0,05).

За методом вільного сортування об’єктів було виявлено високий ступінь когнітивної диференціації образу партнера в дівчат дослідницької групи: вони значно частіше (φ=1,78; р<0,05) під час сортування фотопортретів чоловіків виділяли 7 та більше груп. Висока понятійна диференційованість у цьому випадку свідчить про те, що, по-перше, сфера міжособистісних стосунків є більш важливою для дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, ніж для незалежних; по-друге, взаємини із протилежною статтю сприймаються як більш складні та неоднорідні дівчатами, схильними до міжособистісної співзалежності, що спонукає їх бути сенситивними до будь-яких змін у цих стосунках. До того ж, високий рівень когнітивної диференціації образу партнера може свідчити про те, що дівчата концентруються на маловагомих деталях і не сприймають партнера як цілісну особистість.

Крім того, на підставі найменувань, які досліджувані давали виділеним групам, було сформовано список найбільш уживаних чоловічих типів: «невдаха», «веселий», «хитрун», «добряк», «романтик», «інтелігент», «мачо», «невпевнений», «садист», «ботанік». Ці типи разом із емоціями (страх, гнів, цікавість, радість, подив, горе, відраза, нехтування, сором, провина) і конструктом «кохання» було оцінено за методом семантичного вибору. Отримані індивідуальні семантичні матриці було факторизовано, у результаті цього було створено індивідуальні факторні матриці, проінтерпретовані як конотації чоловічих образів. В індивідуальних факторних матрицях було виявлено фактори, схожі за структурою, що дозволило виявити різницю в частоті зустрічуваності того чи іншого фактору в досліджуваних групах.

                                                                                                           Таблиця 1

Частота зустрічуваності конотацій чоловічих образів

	Конотації чоловічих образів
	Дослідницька  група
	Контрольна група
	Значення

φ-критерію

	Усі негативні типи не подобаються
	18%
	69,2%
	3,1**

	Усі позитивні подобаються
	68,2%
	7,7%
	3.95**

	«Слабкі» викликають злість
	40,9%
	46,1%
	0,31

	«Слабкі» подобаються
	31,8%
	7,7%
	1,82*

	«Веселий» лякає
	31,8%
	7,7%
	1,82*

	Подобаються складні, небезпечні
	31,8%
	7,7%
	1,82*

	Упевнений викликає гнів
	4,5%
	23%
	1,64*

	«Ловелас»*** лякає, але подобається
	---
	38,4%
	---

	Подобаються зрозумілі, добрі
	59,6%
	15,4%
	2,71*


Примітка: * – p<0,05,** – p<0,01,***– до фактору ввійшли типи чоловіків, які разом створюють образ чоловіка легковажного та веселого.

Можна виділити наступні особливості конотації чоловічих образів у дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності: 1) вважають привабливими більш широкий набір типів чоловіків; 2) партнер повинен забезпечувати безпеку дівчини, бути прогнозованим і зрозумілим; 3) привабливий партнер може мати риси брутальності й насилля. Таким чином, міжособистісна залежність зумовлює формування суперечливого образу партнера, який, з одного боку, повинен бути безпечним, а з другого – викликати почуття страху. Вірогідно, такі дівчата обирають одну з ригідних форм взаємодії з партнером: домінування над слабким партнером або підкорення сильному партнерові. Іншим варіантом може бути створення безпечних стосунків, яке супроводжується фантазуванням про сильного партнера. 

Про прийнятність жорстокості як риси образу партнера дівчат, схильних до міжособистісної залежності, також свідчать результати кластерного аналізу чоловічих типів. У дівчат контрольної групи тип «садист» увійшов до кластеру негативних типів, у той час як у дівчат дослідницької групи цей тип разом із «хитруном» увійшов у кластер, близький до позитивного кластеру. 

На підставі кластерного аналізу емоцій, пов’язаних із різними чоловічими типами, було виявлено, що негативну тріаду емоцій у дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, створили емоції «страх» – «гнів» – «сором», у той час як у контрольній групі – «страх» – «гнів» – «провина». Вважається, що сором зачіпає центральну ідентичність особистості і його формування є більш раннім у психосексуальному розвиткові особистості, у той час як провина належить до поведінкового рівня. Таким чином, можна припустити наявність інфантильності, незрілості емоційної сфери в дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності. Крім того, у дослідницькій групі «провина» увійшла до одного кластеру з позитивними емоціями, що свідчить про суперечливість емоційної сфери дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, у яких відчуття радості і щастя супроводжується відчуттям провини. 

Для того щоб дослідити ступінь амбівалентності чоловічого образу в дівчат, було факторизовано простір ознак, до якого увійшли чоловічі типи, оцінені за методом семантичного вибору. Отримані фактори в індивідуальних факторних матрицях були умовно поділені на позитивні, які містили позитивно конотовані чоловічі типи, негативні, які містили негативно конотовані типи, та амбівалентні, до складу яких увійшли як негативні, так і позитивні типи. Позитивність і негативність типів визначалася за результатами психосемантичного аналізу чоловічих типів, отриманими в контрольній групі. Результати наведено в таблиці 2.

Таблиця  2  

Частота зустрічуваності факторів емоційної структури образу партнера

	Група
	Позитивні
	Негативні
	Амбівалентні 

	Дослідницька  група 
	28,94%
	21.05%
	7.89%

	Контрольна група 
	30,55%
	13.88%
	25%

	φ -критерій 
	0,16
	0,76
	2,05*


Примітка: * – p<0,05
Між дослідницькою й контрольною групою існує значна розбіжність у кількості виділених амбівалентних факторів. Дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, характеризує «чорно-біле» мислення, за якого чоловіки сприймаються або добрими, або поганими, що може свідчити про ідеалізацію чи знецінення партнера. Дівчата з контрольної групи демонструють більш гнучкий спосіб сприйняття чоловіків, за якого чоловічий образ може мати як позитивні, так і негативні риси. Така гнучкість сприйняття без розщеплення образу партнера дозволяє будувати більш реалістичні стосунки й не фіксуватися в ригідних рольових позиціях.

Для того щоб виявити перцептуальне дублювання (трансферентність), яке виявлялось як ступінь близькості до різних чоловічих образів із реального оточення, дівчатам було запропоновано виявити зовнішню або характерологічну схожість між чоловіками, обраними як потенціальні шлюбні партнери (фотопортрети) і чоловіками з реального оточення.

Таблиця 3

Перцептуальне дублювання різних чоловічих образів 

близького оточення

	Образи
	Дослідницька група (%)
	Контрольна група (%)
	φ-критерій 

	Батько
	17
	7
	1,84*

	Брат
	2
	11
	2,27*

	Дід
	3
	--
	--

	Дядько
	6
	7
	0,18

	Чужий чоловік
	3
	3
	        0,12


Примітка: * – p<0,05

Дівчата, схильні до міжособистісної співзалежності, значно частіше обирають образ партнера, схожого на батька (батьківське дублювання). Психологічна «фіксованість» на батьківській фігурі характеризує емоційну інфантильність дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності. Зрілість вимагає переживання «психологічного відриву» від батьківських фігур, пов’язаного з проходженням певних стадій психосексуального розвитку. Для дівчат контрольної групи частіше умовним орієнтиром у виборі шлюбного партнера є брат (сиблінгове дублювання). Зазначимо, що близькість образу партнера до батьківської фігури може характеризувати передбачувані партнерські стосунки як «домінування-підкорення», у той час як близькість до брата пов’язана з рівністю й суперництвом. Таким чином, для дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, більш прийнятними є стосунки підкорення, а для дівчат контрольної групи – рівноправні.


Тенденція дівчат дослідницької групи будувати стосунки «домінування-підкорення» відображена також й у створенні казок, які відбивають ідеалізовані сценарні настанови. Так, у дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, значно частіше зустрічається фабула «Мене кохають» (φ=2,01; р<0,05), у якій відображена турбота й увага з боку сильного партнера. Зворотна форма таких стосунків знаходить відображення у фабулі «Я рятую інших», яка теж значно частіше зустрічається в дослідницькій групі, ніж у контрольній (φ=2,28; р<0,05) і пов’язана з відчуттям своєї потрібності й важливості для слабкого партнера. Риси суперництва й прагнення рівноправ’я, притаманні дівчатам контрольної групи, позначені у фабулах «Я можу всього досягнути сама» (φ=1,81; р<0,05), у якій дівчина фігурує як самодостатня й успішна особистість, і «Я – предмет замилування» (φ=1,94; р<0,05), у якій оточуючі визнають переваги дівчини.


Для поглибленого аналізу рольових позицій героїв казок за методом експертних оцінок чоловічі й жіночі дійові особи було оцінено шляхом присвоєння їм балів за вираженістю особистісних рис: інтроверсія – екстраверсія; незалежність – згода, імпульсивність – самоконтроль; тривожність – емоційна стабільність, консерватизм – новаторство (за факторами методики «Велика п’ятірка»). Виявилося, що чоловічий герой у дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, має більше самоконтролю (φ=2,41; р<0,01) і менше імпульсивності (φ=2,32; р<0,01), ніж у дівчат з контрольної групи. Таким чином, дівчата, схильні до міжособистісної співзалежності, більшою мірою ідеалізують чоловіка, відводять йому стабілізувальну та контролювальну функції, перекладаючи на нього надію на захист і стабільність. Жіночі образи в дослідницькій групі є більш емоційно стабільними (φ=1,87; р<0,05) і менш тривожними (φ=1,7; р<0,05), консервативними (φ=3,51; р<0,01), із низьким рівнем новаторства (φ=2,69; р<0,01). Зниження щодо контрольної групи характерної жіночої якості – тривожності – і високий рівень емоційної стабільності в дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, свідчить про ідеалізацію жіночої ролі, яка повинна відповідати ідеалізованому образу партнера: саме в таких стосунках жінка знаходить спокій і рівновагу. Фактично, образ жінки виступає як резонанс на образ ідеалізованого чоловіка. Отже, дівчата, схильні до стосунків міжособистісної співзалежності, сприймають себе й партнера нереалістично, що може призводити до сильного розчарування й розгубленості в міжособистісних стосунках. Ідеалізація й розчарування в партнері, а потім знов ідеалізація – розчарування є характерною рисою партнерських взаємин залежної особистості.

У четвертому розділі «Програма психологічної корекції шлюбних очікувань для дівчат, схильних до міжособистісної залежності» подано методичні принципи розроблення програми психологічної корекції, а також оцінювання її ефективності. Мета програми – сформувати реалістичний образ шлюбного партнера й адаптивні форми партнерської взаємодії в дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності. 

Програма реалізується в три етапи: 1 етап: корекція особистісних якостей – робота спрямована на подолання особистісних обмежень, які впливають на викривлення образу партнера. Психокорекційними мішенями є низька самооцінка, нерозвинута рефлексія, «чорно-біле» мислення тощо. 2 етап: корекція сприйняття партнера, на якому мішенню є «чорно-біле» ригідне сприйняття чоловіків, висування надмірних вимог до себе й партнера. 3 етап: корекція міжособистісних стосунків, мішенями виступають рольові позиції «домінування-підкорення», неадаптивні життєві сценарії. Зазначимо, що на всіх трьох етапах вплив реалізується на емоційну, когнітивну й поведінкову особистісні сфери. Психокорекційні завдання програми, відповідно до особистісних сфер дівчат, наведено на рис.2.


Рис.2. Завдання програми психологічної корекції шлюбних очікувань у різних особистісних сферах

Програма психологічної корекції розрахована на три місяці (39 год.) із частотою зустрічей двічі на тиждень і перервами між етапами протягом одного тижня. Програма була проведена в групі з 15 дівчат віком 18 – 21 року, у яких було виявлено схильність до міжособистісної співзалежності, у межах діяльності Всеукраїнського інституту клієнт-центрованої та експірієнтальної психотерапії. До і після проходження програми дівчатам було запропоновано метод вільного опису партнера. Крім того, було сформовано контрольну групу з 20 дівчат, схильних до міжособистісної залежності, які не взяли участі в програмі, але були двічі протестовані з інтервалом у три місяці.

Таблиця 4

	Характеристики 

образу шлюбного партнера
	Дівчата, які пройшли тренінг (n=15)
	Контрольна група (n=20)

	
	Т
	Достовірність покращення 
	Т
	Достовірність покращення

	Егоцентричні 
	16
	р<0,01
	75
	р>0,05

	Соціальні
	11
	р<0,01
	65
	р>0,05

	Фізичні 
	21
	р<0,05
	86
	р>0,05


Образ партнера в дівчат, які взяли участь у програмі психокорекції, і в контрольній групі

Примітка:Т-критерій Вілкоксона для зв’язаних вибірок

У дівчат, які пройшли тренінг, на відміну від контрольної групи, було знижено кількість егоцентричних і фізичних характеристик образу партнера та збільшено кількість соціальних, що підтверджує ефективність запропонованої програми.

Крім того, ефективність програми було підтверджено підвищенням самооцінки (Т=12; р<0,01), та таких особистісних якостей як комунікабельність (Т=21; р<0,05) та відкритість (Т=15; р<0,01), зниженням проявів невротичності (Т=20; р<0,05), депресивності (Т=8; р<0,01) та дратівливості (Т=25; р<0,05) за даними опитувальника FPI. Також спостерігалося зниження рівня міжособистісної співзалежності, який вимірювався за методикою Б. Уайнхольда (Т=20; р<0,05). В контрольній групі подібних змін не було виявлено.

ВИСНОВКИ 

1. Змістові характеристики образу шлюбного партнера, які відображають усвідомлений рівень уявлень дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, мають наступні особливості: 

– акцентування на зовнішності партнера та якостях, які забезпечують психологічний комфорт і відчуття безпеки в міжособистісних стосунках; 

– нехтування характеристиками соціальної реалізації партнера й особистісними якостями, які не пов’язані прямо з міжособистісними стосунками; 

– надання переваги крайнім типам чоловіків за параметрами «сила» –«слабкість». 

2. Виявлено феномен емоційно-когнітивного дисонансу в образі шлюбного партнера в дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності. З одного боку, дівчата мають високий рівень когнітивної диференціації образу шлюбного партнера, що відбивається у виділенні більшої кількості груп чоловіків за методом вільного сортування об’єктів. З другого боку, спостерігається спрощена «чорно-біла» конотація образу партнера, за якої чоловіки сприймаються винятково або як позитивні, або як негативні. 

3. Емоційна сфера дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, характеризується наступними ознаками, які впливають на викривлення образу шлюбного партнера: 

1) ідеалізація партнера, яка призводить до спрощення схеми виникнення атракції до чоловіка; 

2) незрілість, інфантильність, спричинені базовою дефіцитарністю емоційних структур, які ускладнюють налагодження задовільних стосунків через почуття сорому й провини; 

3) емоційна прив’язаність до батьківської фігури. 

4. Емоційна структура образу шлюбного партнера в дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, має наступні особливості: 

– позитивне оцінювання широкого набору чоловічих типів; 

– привабливість прогнозованих і зрозумілих чоловіків; 

– припустимість залучення до образу шлюбного партнера рис жорстокості й насилля.

5. Дівчата, схильні до міжособистісної співзалежності, мають тенденцію формувати ригідні рольові позиції в площині «домінування-підкорення». При цьому вони обирають або домінантну позицію щодо слабкого партнера, у якій досягають почуттів потрібності й реалізованості, або підкорену роль щодо сильного й жорстокого партнера, на якого перекладають контрольну і стабілізувальну функції. 

6. Програма психологічної корекції шлюбних очікувань для дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, орієнтована на зміни в емоційній, когнітивній та поведінковій особистісних сферах і складається з трьох етапів: перший етап – корекція особистісних якостей, другий етап – корекція сприйняття партнера, третій етап – корекція міжособистісних стосунків.

Програма психологічної корекції розрахована на 39 год. і реалізується у формі групової роботи. Запропонована програма виявила статистично значну ефективність і може бути рекомендована до використання.

Перспективами подальших досліджень можуть стати: вивчення вікової динаміки образу шлюбного партнера в дівчат, виявлення особливостей образу шлюбного партнера в дівчат, які мають інші типи девіацій міжособистісних стосунків, а також визначення впливу образу шлюбного партнера на реальні партнерські стосунки. Також становить інтерес розроблення й реалізація психологічних програм дошлюбного консультування.
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Літвінова В. Я. Особливості психосемантичної структури уявлень про шлюбного партнера у дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.01 – загальна психологія, історія психології. – Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна, Харків, 2013.

Дисертація присвячена теоретичному узагальненню характерних особливостей залежної особистості, які мають вплив на шлюбний вибір. 

Емпіричне дослідження охоплює розроблення й аналіз структури образу шлюбного партнера в дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, який складається з наступних елементів: змістова наповненість образу шлюбного партнера, ступінь диференційованості образу шлюбного партнера та емоційна структура образу. Досліджено особливості міжособистісних стосунків дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, з позиції аналізу життєвого сценарію й рольового розподілу в парі.

Розроблено програму психологічної корекції шлюбних очікувань дівчат, схильних до міжособистісної співзалежності, що підтвердила свою ефективність. Метою програми було формування реалістичного образу шлюбного партнера й адаптивних форм партнерської взаємодії.

Ключові слова: дівчата, схильні до міжособистісної співзалежності, образ шлюбного партнера, психосемантична структура образу, партнерські стосунки.

АННОТАЦИЯ

Литвинова В. Я. Особенности психосемантической структуры представлений о брачном партнере у девушек, склонных к межличностной созависимости. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, история психологии. – Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина, Харьков, 2013.

Диссертация посвящена теоретическому обобщению характерных особенностей зависимой личности, которые имеют влияние на брачный выбор. В работе описаны особенности семейной социализации и жизненные сценарии зависимой личности, исследованы теоретические концепции механизмов формирования супружеской пары и проанализирована роль межличностной зависимости в различных концепциях любви. 

Эмпирическое исследование включает разработку и анализ структуры образа брачного партнера у девушек, склонных к межличностной созависимости, который состоит из следующих элементов: содержательная наполненность образа брачного партнера, степень дифференцированности образа брачного партнера, эмоциональная структура образа брачного партнера, которая включает коннотативные значения мужских типов, степень амбивалентности образа и перцептуальное дублирование (степень близости образа к различным образам из близкого окружения). Исследованы особенности межличностных отношений девушек, склонных к межличностной созависимости, с позиции анализа жизненного сценария и ролевого распределения в паре. 

Содержательное наполнение образа брачного партнера для девушек, склонных к межличностной созависимости, имеет такие особенности: девушки отдают предпочтение партнеру, который обеспечивает ощущение психологическое безопасности (дружелюбный, толерантный); фиксируют свое внимание на внешних характеристиках партнера, что свидетельствует об инфантильном и незрелом восприятии партнера; не считают важными такие качества партнера, которые имеют значение для построения доверительных и честных отношений.

Образ брачного партнера девушек, склонных к межличностной созависимости, характеризуется высокой степенью понятийной дифференциации, что свидетельствует о том, что сфера межличностных отношений является более важной для девушек, склонных к межличностной созависимости, чем для независимых девушек. Они воспринимают  межличностные отношения как более сложные и неоднородные. Девушки, склонные к межличностной созависимости, концентрируются на малозначительных и дробных характеристиках партнера, что препятствует восприятию партнера как целостной личности. 

Эмоциональная структура образа брачного партнера у девушек, склонных к межличностной созависимости, отличается неоднородностью – партнер, с одной стороны, должен быть безопасным, а, с другой, вызывать чувство страха. Для девушек приемлемыми в партнере являются черты брутальности и грубости. Вероятно, девушки выбирают одну из ригидных форм взаимодействия с партнером: доминирование над слабым партнером или подчинение сильному. 

Кластерный анализ эмоций девушек, склонных к межличностной созависимости, показал структуру, которая свидетельствует о наличии инфантильности, незрелости в эмоциональной сфере девушек, склонных к межличностной созависимости. Также анализ эмоциональной сферы девушек, склонных к межличностной созависимости, показал связанность эмоции «вина» с позитивными эмоциями – ощущение радости и счастья сопровождается ощущением вины. 

Степень амбивалентности мужского образа у девушек, склонных к межличностной созависимости, статистически достоверно ниже, чем у девушек из контрольной группы. В восприятии девушками мужчины отсутствует гибкость и вариативность, что препятствует построению реалистичных отношений и способствует фиксированию на ригидных ролевых позициях. 

Исследование перцептуального дублирования (степень близости образа брачного партнера к различным образам из близкого окружения) девушек, склонных к межличностной созависимости, показало их фиксированность на родительской фигуре (отцовское дублирование). Близость образа брачного партнера к отцовскому может предполагать партнерские отношения в рамках «подчинения-доминирования», в то время как девушки из контрольной группы предпочитают равноправные отношения (сиблинговое дублирование). 

Тенденция девушек, склонных к межличностной созависимости, выстраивать отношения «доминирования-подчинения» подтверждается в выявленных сценарных установках девушек. Кроме того, девушки воспринимают себя и партнера нереалистично, что может приводить к разочарованию в межличностных отношениях. 

Разработанная программа психологической коррекции брачных ожиданий девушек, склонных к межличностной созависимости, подтвердила свою эффективность. Целью программы было формирование реалистичного образа брачного партнера и адаптивных форм партнерского взаимодействия. 

Ключевые слова: девушки, склонные к межличностной созависимости, образ брачного партнера, психосемантическая структура образа, партнерские отношения. 

SUMMARY

Litvinova V. The features of the psychosemantic structure of marriage partner's conception of girls prone to interpersonal codependency. – Manuscript.
Thesis for candidate of science degree by speciality 19.00.01 – general psychology, history of psychology. - V. N. Karazin Kharkiv National University, Kharkiv, 2013.

The article deals with the theoretical generalization of the characteristics of a dependent person, that have an effect on marriage choice. 
The empirical research includes the development and analysis of the structure of the image of the marriage partner that have girls prone to interpersonal dependence, the degree of differentiation of the image of a marriage partner, the emotional structure of the image of a marriage partner, which includes the connotative meanings of male type, the degree of the ambivalence of the image and perceptual overlap (the closeness of the image to different images of the inner circle.) The features of the interpersonal relationships of girls who are prone to interpersonal dependence , from the perspective of life scenario and the role distribution in the pair. 

The developed program of psychological treatment expectations of marriage of girls who are prone to interpersonal dependence, confirmed its effectiveness. The aim of the program was to create a realistic image of a marriage partner and adaptive forms of partnership.
Key words: girl, prone to interpersonal dependence, the image of a marriage partner, Psychosemantic structure of the image, partnership. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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