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Є.О. Коваленко 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Світовий досвід показує, що державно-приватне партнерство в науково-технічній та інноваційній сферах суттєво підвищує рівень ефективності функціонування сучасної національної інноваційної системи. Необхідність його розвитку підкреслюється в багатьох нормативних документах, що визначають напрями державної політики у згаданих сферах. При формуванні національної інноваційної системи така політика має забезпечити об'єднання зусиль органів державного управління всіх рівнів, організацій науково-технічного й підприємницького сектора в інтересах прискореного використання досягнень науки і запровадження новітніх технологій з метою реалізації стратегічних національних пріоритетів країни. 
Передумовами розвитку державно-приватного партнерства в науково-технічній й інноваційній сферах є: визначення механізмів залучення підприємницького сектора прогнозів технологічного розвитку держави; визначення державних потреб на науково-технічну продукцію; визначення пріоритетних напрямів розвитку науки, технологій і техніки; складання переліку критичних технологій державного рівня; забезпечення реалізації системи інноваційних проектів державного значення; формування стратегій розвитку інноваційно-активних територій; державна підтримка формування та розвитку інноваційних кластерів; запровадження заходів державного стимулювання капіталізації інтелектуального потенціалу промислових підприємств.

Перешкоди розвитку партнерства держави і бізнесу в Україні виникають через відсутність у країні концептуальних засад визначення завдань у цьому напрямі і шляхів вирішення проблем у сфері досліджень і розробок. Відсутня концепція поетапного введення і використання моделей державно-приватного партнерства в інноваційній сфері. Така концепція могла б містити основні напрями розвитку державно-приватного партнерства в Україні, передбачити різноманіття форм партнерства, відпрацьованих у рамках діючих в інших країнах моделей. 

Відчувається недостатність вітчизняного досвіду в здійсненні ефективної взаємодії між державним і приватним бізнесом в інноваційній сфері, що вимагає ретельного вивчення досвіду зарубіжних країн з урахуванням можливостей практичної реалізації тих чи інших форм державно-приватного партнерства. Для розробки механізмів вирішення цієї проблеми потрібно здійснити порівняльний аналіз підходів до організації державно-приватного партнерства в різних країнах у сфері інновацій, а також дослідити можливості адаптації їх досвіду до умов України.

Останнім часом у зарубіжній і вітчизняній літературі приділяється багато уваги дослідженню інституціональних аспектів відносин між державою і приватним сектором. Багатоаспектні проблеми взаємодії інститутів влади і приватного сектору економіки аналізувалися з різних позицій. Зокрема, проблемам розвитку інституціональних основ побудови відносин між державою і приватним сектором присвячені праці Т. Веблена, Дж. Коммонса, Р. Коуза, Д. Норта, Дж. Ходжсона та інших. Серед вітчизняних учених слід назвати О. Амошу, В. Дементьєва, А. Гриценка, В. Сікору, А Чухна та ін. Проблеми взаємодії держави і бізнесу аналізувалися у працях таких учених, як Т. Барнеков, Р. Бойл, В. Варнавський, Т. Єфименко, Я. Кузьмінов, М. Мейер, Д. Річ, М. Ролль, Л. Фабіус, А. Фербеке та ін.

Питання державного регулювання розроблялися в працях В.Б. Авер’янова, О. Амосова, А. Ахламова, В. Бакуменка, В. Вакуленка, Н. Грицяк, А. Дєгтяра, В. Дорофієнка, О. Іваницької, В. Князєва, В. Куйбіди, В. Лобаса, О. Мордвінова, А. Монаєнка, Т. Мотренка, Н. Нижник, В. Огаренка, О. Поважного, В. Олуйка, В. Рижих, І. Розпутенка, С. Серьогіна, О. Черниш, В. Юрчишина.

Разом з тим перманентний аналіз соціально-економічних проблем доводить необхідність реалізації системного підходу до формування інституту державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері.

Потребує уточнення сутність державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері. Необхідним є вдосконалення правового механізму розвитку державно-приватного партнерства в Україні.

Недостатня розробленість цієї проблеми та важливість її вирішення для практичної діяльності визначили її актуальність і зумовили вибір теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження отримано в межах виконання наукової теми Класичного приватного університету «Механізми державного управління об’єктами та процесами ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002113). У рамках теми особисто здобувачем було обґрунтовано та запропоновано впровадження механізму державного замовлення на результати наукової та науково-технічної діяльності, удосконалено інституційно-правове забезпечення розвитку державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері, а також запропоновано підхід до подальшого визначення концептуальних засад розвитку партнерства держави та бізнесу в науково-інноваційній сфері.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоретичне обґрунтування механізмів та розробка практичних рекомендацій щодо формування механізмів державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері України.

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:

· уточнити понятійний апарат науки державного управління у сфері впровадження інституту державно-приватного партнерства;

· проаналізувати сучасний стан і особливості  інноваційної діяльності в Україні та проблеми її активізації;

· науково обґрунтувати та запропонувати концептуальні засади розвитку партнерства держави та бізнесу в науково-інноваційній сфері;

· розвинути науково-практичний підхід до подальшого формування правового механізму реалізації державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері;

· узагальнити зарубіжний досвід організації державно-приватного партнерства в інноваційній сфері та визначити можливість його адаптації в Україні;
· обґрунтувати механізм державного замовлення на результати наукової та науково-технічної діяльності;
· запропонувати підхід до організаційного механізму державного управління через інституційно-правове забезпечення розвитку державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають між державою, суспільством і бізнесом у науково-інноваційній сфері України.

Предмет дослідження – державно-приватне партнерство в науково-інноваційній сфері.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи стали положення економічної теорії, викладені в працях провідних вітчизняних і зарубіжних учених-економістів, юристів. Для досягнення мети і вирішення поставлених завдань було використано загальні і спеціальні методи наукового пізнання: історично-логічний метод – при дослідженні ґенези функціонування та розвитку інституту державно-приватного партнерства; інституціональний аналіз –при дослідженні внутрішніх і зовнішніх механізмів функціонування інституту державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері; при інституціональному проектуванні розвитку інституту державно-приватного партнерства; аналіз і синтез – при оцінюванні сучасного стану розвитку інноваційної діяльності та обґрунтуванні висновків; діалектичний метод – при дослідженні суперечностей глобального економічного розвитку та процесів використання інтелектуальних і науково-технічних ресурсів; узагальнення – при вивченні й узагальненні нормативно-правової бази, яка регулює відносини держави, суспільства і бізнесу в науково-інноваційній сфері; аналітичний і структурно-логічний – при розробці пропозицій щодо впровадження механізму формування державних потреб і держзамовлення на науково-технічну й інноваційну продукцію.

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативно-правові акти України, статистичні матеріали Державної служби статистики України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства фінансів України, Міністерства зовнішньоекономічних зв’язків і торгівлі, Національної комісії з цінних паперів і фондового ринку, інших органів державного регулювання, МВФ, Світового банку, інформаційні бюлетені, статистичні збірники тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

– запропоновано концепцію розвитку партнерства держави та бізнесу в науково-інноваційній сфері, яка включає законодавче забезпечення (проект Закону «Про основи державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері», розробку системи пільг для приватних підприємств, що займаються інноваційною діяльністю, механізми узгодження рівня розвитку інноваційної системи держави з міжнародними нормами та стандартами, впровадження інституту передачі прав на інтелектуальну власність); 
удосконалено:

– інституціонально-правове забезпечення розвитку державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері, що включає окреслення норм системи публічного управління інноваційною сферою, запровадження європейських стандартів управління партнерськими відносинами, розвиток інноваційної інфраструктури, визначення на загальнодержавному рівні середньострокових пріоритетів спільної інноваційної діяльності, розвиток науково-дослідної та технологічної кооперації з метою формування інформаційного простору для міжнародного трансферту технологій;
– методичний підхід до державного стимулювання інноваційної діяльності шляхом впровадження механізму державного замовлення на результати наукової та науково-технічної діяльності, що реалізується через систему визначення потреб на науково-технічну продукцію в рамках Концепції довгострокового прогнозу науково-технічного розвитку України;
дістало подальшого розвитку:

– узагальнення зарубіжного досвіду моделей організації державно-приватного партнерства в інноваційній сфері та визначення напрямів його адаптації в Україні з використанням моделей при формуванні й реалізації державних цільових програм у сфері науки та інновацій;
– формування понятійного апарату науки державного управління шляхом визначення поняття державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері як юридично оформлених договірних відносин на фіксований або невизначений термін між юридичними особами державного і приватного сектора, що визначають їх взаємовигідну співпрацю в інституціональній й організаційно-управлінській сферах, засновану на принципах правової рівності, співінвестування та розподілу ризиків;

– визначення параметрів, які вказують на необхідність реалізації проектів на засадах державно-приватного партнерства, а саме: залучення державою приватного інвестора на об’єкти суспільної інфраструктури; забезпечення розподілу ризиків, компетенцій і відповідальності; законодавче закріплення конкурсних процедур; встановлення взаємозв’язків між усіма учасниками інноваційної системи.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що застосування запропонованих напрямів формування механізмів державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері дасть змогу всебічно проаналізувати стан державного регулювання розвитку науки і техніки та визначити недоліки правового регулювання системи державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері України. 

Результати досліджень використано в діяльності Запорізької обласної державної адміністрації при розробці системи державного замовлення на науково-технічну продукцію (довідка № 145 від 11.01.2009 р.). 

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовують у навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні таких дисциплін: «Політологічні аспекти державного управління», «Державне управління», «Державне регулювання економіки», «Менеджмент у державному та муніципальному управлінні», «Міжнародно-правова охорона інтелектуальної власності», «Інтелектуальна власність», «Інноваційні технології в освіті» а також у системі підвищення кваліфікації державних службовців (довідка № 14-07 від 19.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення й висновки дисертації розроблено автором особисто й викладено в одноосібних наукових працях. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертації доповідались та обговорювались на міжнародних науково-практичних конференціях: «Інституціональні перетворення в суспільстві: світовий досвід і українська реальність» (м. Мелітополь, 2010 р.), «Актуальні проблеми державного управління на сучасному етапі державотворення» (м. Луцьк, 2011 р.), «Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні» (м. Запоріжжя, 2011 р.).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладені у семи публікаціях загальним обсягом 4,3 обл.-вид. арк., із них чотири – у наукових фахових виданнях, троє тез доповідей і матеріалів конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Основний текст дисертації викладено на 188 сторінках, із них 2 рисунка займають 2 сторінки, 7 таблиць – 5 сторінок, список використаних джерел (142 найменування) – 20 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертації обґрунтовано актуальність дослідження, визначено його мету й завдання, об’єкт і предмет; викладено найбільш вагомі результати, що характеризують наукову новизну; подано дані про практичне значення роботи, апробацію результатів дисертації та публікації.

У першому розділі – “Теоретичні основи державно-приватного партнерства як механізму стимулювання інноваційного розвитку економіки” – досліджено сутність і подано характеристику державно-приватного партнерства як механізму державного управління, виокремлено моделі державно-приватного партнерства, досліджено основні напрями реалізації його програм. 

Існують різні погляди на партнерські відносини держави і бізнесу та їх економічний зміст. Сьогодні досить складно виокремити теоретичні напрями, у яких системно визначається економічний зміст партнерських відносин держави і підприємницьких структур. Частіше в науковому дискурсі зосереджується увага на тому, чи існує певне верховенство держави при формуванні подібних відносин або ж перевагу мають підприємницькі структури, а також на тому, хто має бути конкретним ініціатором партнерських відносин на регулярній основі і що власне є державно-приватним партнерством.

Взаємозв'язок держави і підприємницьких структур в умовах ринкового господарства має тривалу і потужну основу, причому сутнісна характеристика полягає, у першу чергу, в тому, що в країнах з розвинутою ринковою економікою власність на засоби виробництва існує переважно у приватних суб'єктів економічної діяльності. Проте, держава при цьому не усувається від регулювання національної економіки і залучає ресурси та можливості приватних суб'єктів господарювання. У зв'язку з цим було б помилкою протиставляти приватні суб'єкти економічної діяльності і державу як інститут, покликаний лише контролювати і регулювати діяльність цих суб'єктів та ринкові відносини між ними.

Політико-економічна діяльність держави має бути спрямована не тільки на регулювання економічних процесів, а й на створення форм економічного порядку. Органи державної влади, не забезпечуючи в повному обсязі своїх зобов'язань перед населенням країни, мають сприяти створенню тих форм, які здатні це зробити. Отже, необхідно реалізувати такі нові форми державно-приватного партнерства, яким держава здатна делегувати частину своїх повноважень для виконання своїх зобов'язань перед громадянами. Природно, що в першу чергу йдеться про місцеві органи державної влади, які безпосередньо забезпечують реалізацію продекларованих населенню зобов'язань (у частині, наприклад, розвитку регіональної інфраструктури, формування сучасного житлово-комунального господарства, підтримки міського громадського транспорту, збереження робочих місць у депресивних регіонах і створення нових робочих місць в усіх регіонах, сучасного надання населенню соціальних, медичних, освітніх, інших послуг тощо). На рис. 1 показано місце та роль державно-приватного партнерства в державній політиці країни.


Рис. 1. Місце та роль державно-приватного партнерства в державній політиці країни
У роботі визначено основні характеристики та складові економічного змісту державно-приватного партнерства. Обґрунтовано, що, по-перше, державно-приватне партнерство є системою заходів державного регулювання з метою реалізації промислової політики, стимулювання інноваційної активності, залучення інвестицій у розвиток інфраструктури та соціальної сфери. По-друге, державно-приватне партнерство передбачає наявність діяльності приватного сектора у сфері надання громадських послуг (житлово-комунальне господарство, охорона здоров'я, освіта, транспорт, міське господарство, інші соціальні послуги). По-третє, державно-приватне партнерство надає можливість приватному сектору провести підприємницьку ініціативу, забезпечити економію видатків і реалізувати проекти у стислі терміни. При цьому публічний сектор здійснює узгодження громадських інтересів, надає довгострокові гарантії встановлення тарифів, регуляторів (індикаторів), стандартів і правил контролю. По-четверте, державно-приватне партнерство є інструментом стимулювання потоку інвестицій та їх спрямування у пріоритетні галузі економіки при збереженні державного контролю над активами (об'єкти інфраструктури, надра). По-п’яте, державно-приватне партнерство забезпечує етико-економічний аспект за допомогою реалізації соціальної відповідальності бізнесу перед суспільством. Зрештою, державно-приватне партнерство є альтернативою державному підприємництву, повного делегування повноважень у сфері господарської діяльності приватного сектора.
У другому розділі – «Аналіз стану інноваційної діяльності та оцінка державних заходів її стимулювання в Україні» – розкрито сучасний стан інноваційної діяльності в Україні та проблеми її активізації, розглянуто систему державної підтримки стимулювання потоків інвестицій в інноваційну сферу, запропоновано шляхи активізації використання інтелектуальних і науково-технічних ресурсів.

В Україні стан інноваційної діяльності характеризується недостатніми обсягами реалізованої інноваційної продукції. Зменшення питомої ваги реалізованої інноваційної продукції в загальному обсязі реалізованої промислової продукції стало наслідком дії ряду системних зовнішніх і внутрішніх факторів, а також факторів, що сформувались у період глобальної фінансової кризи та продовжили свій негативний вплив у посткризовий період. Частка реалізованої інноваційної продукції в загальному обсязі реалізованої промислової продукції у 2010 р. становила лише 3,8 %, обсяг імпорту високотехнологічної продукції перевищував обсяг її власного виробництва. Іншою особливістю посткризового розвитку інноваційної системи є низький рівень інноваційної активності промислових підприємств. За часткою підприємств, що запроваджували інновації та виробляли інноваційну продукцію, Україна значно поступається розвинутим країнам. У 2010 р. інноваційною діяльністю в промисловій сфері займалися 1462 підприємства, або 13,8 % загальної кількості промислових підприємств (у 2009 р. – 1411, або 12,8 %), що свідчить про поступове пожвавлення інноваційної діяльності у посткризовий період, проте досягнути принаймні докризових показників не вдалось (у 2007 р. – 14,2 %). Також спостерігається негативна динаміка кількості впроваджених маловідходних та ресурсозберігаючих нових технологічних процесів. Наступним фактором є низький рівень підприємницької активності в інноваційній сфері малого і середнього бізнесу, який є найбільш масовою, динамічною та гнучкою формою організації підприємств, рушієм економічного зростання в найбільш економічно розвинутих країнах світу. На жаль, в Україні малий інноваційний бізнес не виконує цієї функції: лише 6 % малих та 16 % середніх промислових підприємств в Україні є інноваційно-активними, тоді як, наприклад, у Польщі – понад 30 %. 

Основною проблемою в інноваційній сфері залишається низька сприйнятливість підприємницького сектора до інновацій, що обмежує зростання продуктивності праці, зниження енергоємності виробництва, а також не створює підґрунтя для модернізації і структурної перебудови економіки, не забезпечує її якісного оновлення. Зміна динаміки економічного зростання без впровадження у промислове виробництво нових високих технологій призводить до зростання енерго-, ресурсовитратності виробництва, зниження конкурентоспроможності економіки, перетворення України на аутсайдера світового економічного розвитку.

Визначено основні причини погіршення стану інноваційної сфери в Україні: несформованість економічних стимулів щодо залучення інвестиційних ресурсів в інноваційні процеси; обмежений обсяг фінансування наукової діяльності з державного бюджету (рівень витрат на виконання наукових і науково-технічних робіт (далі – ННТР) за рахунок держбюджету в Україні є одним із найнижчих порівняно з розвинутими країнами світу); недосконалість інституційно-правових механізмів забезпечення формування ефективної системи органів державного управління, яка б здійснювала ефективний регуляторний вплив на суб’єктів інноваційної діяльності, створювала б стимули для інвестування в інновації; несформованість повною мірою інституційних умов розвитку інноваційної інфраструктури (технопарків, технополісів, високотехнологічних інноваційних підприємств, венчурних фондів, центрів трансферу технологій); недосконалість інституційного забезпечення трансферу технологій, невизначеність організаційно-правових засад функціонування кластерів, неналежний рівень організації інформаційного забезпечення, що перешкоджає розвитку науково-дослідної та техніко-технологічної кооперації в інноваційній сфері.

З метою вдосконалення фінансових механізмів стимулювання інноваційної діяльності необхідно: внести зміни до Податкового кодексу України, передбачивши створення спеціального рахунку для інноваційних підприємств, що реалізують інноваційні проекти в межах технопарків. 

На сьогодні в Україні недооцінюється роль інноваційно-технологічного фактора в промисловому секторі, про що свідчать незадовільні тенденції використання інтелектуальних і науково-технічних ресурсів у промисловості. Основною проблемою, що призводить до гальмування процесів використання інтелектуальних та науково-технічних ресурсів у виробничих процесах промислових підприємств, є: скорочення фінансування інноваційної діяльності промислових підприємств у 2009 р. на 33,7 % порівняно з 2008 р. Відбулось також зменшення обсягів фінансування інноваційної діяльності промислових підприємств як власними коштами, так і кредитними ресурсами. Другою проблемою є неефективний розподіл промисловими підприємствами фінансових ресурсів, що спрямовуються на інноваційну діяльність. Найбільша частка фінансових ресурсів, що спрямовувалися в інноваційну діяльність промислових підприємств, витрачалась на придбання машин та обладнання (61,3 % у середньому за 2005–2010 рр.), тоді як на власні дослідження і придбання нових технологій витрачалось значно менше коштів (у середньому 11,4 % та 2,9 % відповідно).

Спостерігається невідповідність між інтелектуальними й науково-технічними продуктами, що створюються в Україні, та потребами вітчизняної промисловості, що зумовлено дисбалансом розвитку секторів науки. Головною причиною таких диспропорцій є неефективна система розподілу фінансування науково-дослідних і дослідно-конструкторських розробок (далі – НДДКР) за науковими секторами. Традиційно найбільший обсяг фінансування спрямовується на НДДКР академічного та галузевого секторів науки (середня частка яких у загальному фінансуванні НДДКР за 2005–2009 рр. становила 29,9 % та 56,3 % відповідно). Але в умовах дефіциту власних фінансових ресурсів у підприємств та нерозвиненості фінансово-економічної складової національної інноваційної системи не менш важливою є фінансова підтримка НДДКР, що проводяться у заводському секторі, який займається безпосередньо створенням інтелектуальних та науково-технічних ресурсів, на які вже існує попит, що гарантує подальше їх використання у виробництві. Натомість на фінансування НДДКР, що здійснювались у заводському секторі, у 2005–2010 рр. у середньому припадало 7,9 % від загального обсягу фінансування НДДКР. 

З метою формування інституційних умов для розвитку інноваційної інфраструктури необхідно передусім відновити фінансування заходів, спрямованих на розвиток інноваційної інфраструктури. Для вдосконалення інституційного забезпечення управління процесом кооперації необхідно: законодавчо чітко визначити поняття «кластера», класифікацію, механізм його формування та функціонування, що забезпечить надійне підґрунтя для формування інноваційних кластерів наукоємних та високотехнологічних галузей, створення передумов для структурних змін в економіці; стимулювати науково-дослідну й технологічну кооперацію з країнами СНД через формування інформаційного простору для міжнародного трансферу технологій. 

Підвищення ефективності інноваційних процесів в економіці, використання потенціалу науки в процесі технологічної модернізації економіки вимагають активізації використання інтелектуальних і науково-технічних ресурсів у виробничих процесах промисловості, що дасть змогу закріпити позитивну динаміку посткризового періоду і забезпечить передумови довгострокового зростання на інтенсивній основі. Отже, на сьогодні в Україні недооцінюється роль інноваційно-технологічного фактора в промисловому секторі, про що свідчать незадовільні тенденції використання інтелектуальних і науково-технічних ресурсів у промисловості. 

Низький рівень технологічної готовності промислових підприємств в Україні є наслідком недоступності новітніх технологій для вітчизняних підприємств та полягає в недостатньому рівні сприйняття технологій підприємствами, зокрема, внаслідок використання застарілого обладнання у виробничих процесах. Так, за показником «Технологічна готовність» Україна, згідно зі звітами Світового економічного форуму про міжнародну конкурентоспроможність, займала 
65-те місце (зі 134) у 2008–2009 рр., 80-те місце (зі 133) у 2009–2010 рр. та 
83-те місце (зі 139) у 2010–2011 рр. Негативна динаміка спостерігалась за такими показниками, як «Сприйняття новітніх технологій підприємствами» (80-те, 97-ме та 92-ге місця у 2008–2009 рр., 2009–2010 рр. та 2010–2011 рр. відповідно) та «Доступність новітніх технологій» (82-ге, 90-те та 96-те місця у 2008–2009 рр., 2009–2010 рр. та 2010–2011 рр. відповідно).

Нехтування використанням промисловими підприємствами інтелектуальних та науково-технічних ресурсів у виробничих процесах зумовлює виникнення ряду загрозливих тенденцій в економіці України. Низький рівень інтелектуалізації експорту призводить до закріплення за Україною сировинної експортної орієнтації. Частка високотехнологічного експорту у загальному обсязі експорту товарів з України протягом 2005–2010 рр. була мізерною і становила у середньому близько 1 %, у І кв. 2011 р. вона була на рівні 0,8 %. Для порівняння: у розвинутих країнах високотехнологічний експорт є вагомою частиною зовнішньої торгівлі загалом: у Франції його частка у товарному експорті у 2006-2009 рр. в середньому становила 20,8 %, у Фінляндії – 20,5 %, у Німеччині – 15,3 %, в Японії – 19,8 %, у Південній Кореї – 32,0 %, у Швейцарії – 23,0 %, у Сполученому Королівстві – 24,0 %, у США – 27,3 %. 

Посилення залежності від імпорту високотехнологічних товарів загрожує збільшенням від’ємного сальдо зовнішньої торгівлі високотехнологічними товарами, що негативно позначається на розвитку вітчизняних високотехнологічних виробництв. Протягом 2005–2011 рр. у зовнішній торгівлі України високотехнологічними товарами фіксується значне негативне сальдо, коефіцієнт покриття імпорту експортом по високотехнологічних товарах є низьким і має негативну динаміку (табл. 1).

Таблиця 1
Динаміка зовнішньої торгівлі України високотехнологічними товарами

	Показники
	Роки

	
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	1 кв.2011

	Імпорт, млн дол. США
	1569,9
	2110,9
	1389,5
	3656,0
	2834,0
	3335,8
	811,0

	Експорт, млн дол. США
	367,0
	482,7
	583,1
	616,8
	620,3
	572,1
	121,7

	Коефіцієнт покриття імпорту експортом
	0,23
	0,22
	0,42
	0,17
	0,37
	0,17
	0,15


Наявне зниження ефективності виробничих процесів внаслідок використання застарілих технологій, які є ресурсо- та енергоємними. Так, на підприємствах металургійної галузі, які є найбільш ресурсо- та енергоємними, впровадження нових технологічних процесів, зокрема, маловідходних, ресурсозберігаючих та безвідходних, є незначним. Протягом 2005–2009 рр. у середньому щорічно впроваджувалось лише 36 таких технологічних процесів, або 5,6 % від їх загальної кількості у промисловості.

Вітчизняна промислова продукція на внутрішньому та зовнішньому ринках має низьку конкурентоспроможність порівняно з іноземними аналогами внаслідок використання технологічних процесів, які не дають змогу виготовляти продукцію, що є новою або значно поліпшеною за своїми властивостями чи способом використання.

Наростаюче науково-технологічне відставання України від розвинутих країн виявляється у домінуванні старих технологічних укладів в промисловості та стає на заваді здійсненню структурної перебудови промислового сектора держави. 

У третьому розділі – «Формування механізмів стимулювання державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері України» – обґрунтована доцільність впровадження державного контракту як інструменту реалізації інноваційних проектів державного значення, розроблено механізми формування державних потреб і держзамовлення на науково-технічну й інноваційну продукцію, запропоновано правовий механізм розвитку державно-приватного партнерства в Україні.
Встановлено, що в Україні цілісну систему держзамовлення у сфері науково-технічної діяльності так і не створено. Недоліки, що існували, і невирішені проблеми усунені далеко не повною мірою. До них можна віднести: нормативно-правову невизначеність об'єктів державного замовлення на науково-технічну продукцію, суперечливе трактування правових термінів, що використовуються; невизначеність процедур формування державних потреб у науково-технічній продукції; відсутність зв'язку процесів формування державних потреб на науково-технічну продукцію з процедурами формування прогнозів, концепцій і програм соціально-економічного розвитку країни, з пріоритетними соціально-економічними завданнями і відповідними пріоритетними напрямами розвитку науки і техніки, з переліками критичних технологій, процедурами їх формування і використання; невирішеність ряду проблем розміщення замовлення держави на науково-технічну продукцію і управління його реалізацією, зокрема можливості розміщення замовлення в єдиного виконавця; відсутність координації дій органів державної влади та інших державних замовників науково-технічної продукції, що призводить до дублювання робіт і неефективного використання бюджету; нескоординованість процесів формування державних потреб на науково-технічну продукцію з аналогічними процесами формування та реалізації оборонного замовлення; невизначеність цільових індикаторів діяльності організацій держсектора науки, переважно однорічний цикл державного фінансування і дії державних контрактів, що укладаються, що істотно знижує програмний потенціал розвитку.

Розробка механізму визначення державних потреб у науково-технічній продукції має бути тісно пов'язана з розробкою прогнозів на довгострокову перспективу, середньостроковий і короткостроковий періоди та окресленням пріоритетів розвитку науки, технології і техніки. Для цього необхідно розробити і затвердити Концепцію довгострокового прогнозу науково-технологічного розвитку України на період до 2025 р. Концепцією має бути визначено, що довгостроковий прогноз повинен створити основу для підвищення якості прийняття рішень у сферах, ефективність розвитку яких істотно залежить від національної науки і технологій. Для України до таких сфер належать, насамперед, безпека, освіта, навколишнє середовище, охорона здоров'я, енергетика, промисловість. У рамках прогнозу необхідно передбачити: оцінку напрямів і масштабів процесів технологічного оновлення в провідних галузях і визначення переліку технологій, необхідних для реалізації конкурентного потенціалу секторів української економіки і тих, що становлять інтерес для вітчизняних підприємств; оцінку стану і розвитку науково-технологічного потенціалу України в порівнянні з провідними країнами; обґрунтування найважливіших науково-технічних результатів, які можуть бути досягнуті в Україні протягом найближчих 25 років; виявлення технологій і інновацій, здатних в перспективі внести істотні зміни до структури і масштабів присутності України  на світових і вітчизняних ринках.

Сьогодні організація і реалізація державно-приватного партнерства в науково-технічній та інноваційній сферах регулюється спеціальними законами. Проте загалом нормативно-правове забезпечення механізму державно-приватного партнерства перебуває на початковій стадії розвитку; багато його положень не розкриваються однозначно і повністю, потребують значного доопрацювання.

З метою встановлення чітких інституціональних рамок для партнерства держави і бізнесу, базису для подальшого формування галузевого законодавства у сфері державно-приватного партнерства, розвитку нормативно-правового забезпечення державно-приватного партнерства, що закладає напрями в науково-технічній та інноваційній сферах пропонується проект Закону «Про основи державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері».

Цей Закон буде регулювати відносини, які виникають при здійсненні заходів державної підтримки й участі держави в розвитку національної інноваційної системи та її управління на основі використання механізму державно-приватного партнерства при формуванні й реалізації важливих інноваційних проектів державного значення. На рис. 2 наведено сферу дії Закону «Про основи державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері».

Рис. 2. Сфера дії Закону «Про основи державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері»

Дія цього Закону буде поширюватися не на всі результати науково-дослідних робіт, а лише на ті з них, які відповідають ознакам та параметрам, що вказують на необхідність реалізації проектів на засадах державно-приватного партнерства.

У Законі передбачено визначення ряду понять, таких як «інноваційно-технологічна група», «державно-приватне партнерство в науково-інноваційній сфері». Визначено умови участі державних інноваційних корпорацій, державних наукових центрів, а також форми договірних відносин у сфері кооперації при проведені досліджень, порядок укладання угод учасників консорціумів з органами виконавчої влади про надання повноважень та преференцій, необхідних для виконання важливих інноваційних проектів державного значення.

Важливе значення надається умовам участі іноземних компаній у науковій та технологічній кооперації а також міжнародному співробітництву в науково-інноваційній сфері при реалізації міжнародних інноваційних проектів. 

Відсутність організаційно-правових форм, адекватних перспективному рівню розвитку державно-приватного партнерства у рамках чинного законодавства, визначає необхідність модернізації інституціональних форм організації у сфері досліджень і розробок. Це дасть змогу ліквідовувати пропуски в законодавстві і розширити можливості участі науково-дослідних організацій у державно-приватному партнерстві. Розвиток інноваційної діяльності у рамках державно-приватного партнерства вимагає створення сприятливого податкового клімату, спрямованого на стимулювання державно-приватного партнерства в науково-технічній і інноваційній сферах. Це забезпечить непряме стимулювання інноваційної діяльності та участь у проектах державно-приватного партнерства підприємств, зниження інноваційних ризиків партнерства, сприяння зростанню кількості учасників державно-приватного партнерства.

Один з основних недоліків нормативного правового забезпечення державного замовлення пов'язаний з недостатнім урахуванням особливостей розміщення державних замовлень на НДДКР і складну продукцію (товари, роботи, послуги). З метою усунення цього недоліку пропонується виділити такі замовлення в окремі групи державних замовлень і встановити для них спеціальні вимоги, відмінні від вимог, встановлених для розміщення державних замовлень на стандартну продукцію. Врахування особливостей НДДКР і складної продукції при розміщенні державних замовлень дасть змогу більш повно задовольняти державні потреби і витрачати бюджетні кошти прозоріше, економічно й ефективно.

Однією з основних перешкод оптимального відбору інноваційно-інвестиційних проектів, що реалізовуються у рамках державних цільових програм (включаючи найважливіші інноваційні проекти державного значення), є необхідність розміщення замовлення на стандартну продукцію без урахування особливостей проектів. У зв'язку з цим видається доцільним розробити спеціальні, гнучкі вимоги до відбору інноваційно-інвестиційних проектів, критерії, що враховують їх, у тому числі необхідність здійснення проектів на платформі побудови партнерських відносин держави і бізнесу. Відбір проектів пропонується здійснювати шляхом багатоетапного ранжирування. З іншого боку, вимоги до технічної і комерційної спроможності проектів, так само, як і до надійності і кваліфікації їх виконавців, навпаки, пропонується посилити.

Це дасть змогу замовникові діяти гнучкіше, обираючи найкращі проекти і найкращих виконавців, партнерів. Розумна гнучкість дій замовника, вільного від дріб'язкової регламентації кожного кроку, дасть йому можливість побудувати оптимальні відносини з партнерами, а посилення вимог до проектів і їх виконавців – сконцентрувати зусилля держави на проектах, виконання яких дійсно спрямоване на реалізацію національних цілей.

ВИСНОВКИ 

У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання формування механізмів державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері України. Отримані в процесі дослідження результати, їх узагальнення дають змогу сформулювати висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. У науковому дискурсі державно-приватне партнерство розглядається як спосіб поєднання переваг державного і приватного сектора для реалізації інноваційно-інвестиційних проектів. З погляду державного управління, поняття державно-приватного партнерства в інноваційній сфері трактується як механізм для стимулювання співробітництва в пріоритетних для держави галузях і сферах діяльності, які мають тісний зв'язок з наукою, технікою та технологіями. Обґрунтовано, що державно-приватне партнерство є найкращим механізмом для побудови інноваційних мереж у міждисциплінарних сферах досліджень, таких, наприклад, як нанотехнології і геноміка.

2. Проекти, які реалізуються на засадах державно-приватного партнерства, мають певні характеристики, зокрема: залучення публічною владою приватного партнера до реалізації соціально значущих об’єктів інфраструктури; залучення приватного партнера публічною стороною відбувається на основі розподілу ризиків, компетенцій і відповідальності; залучення приватного партнера публічною стороною відбувається шляхом укладення і виконання угоди про державно-приватне партнерство, що включає цілий ряд зобов'язань обох сторін (через здійснення законодавчо закріплених конкурсних процедур). На рівні країни в цілому партнерство між державою і приватним бізнесом дає змогу також вирішити дві загальні проблеми: замінити частково або повністю систему державної підтримки, виходячи із секторальних або політичних пріоритетів, на підтримку приватними структурами; удосконалити зв'язки між усіма учасниками інноваційної системи шляхом їх самоорганізації та посилення ринково орієнтованих стимулів.

3. Перешкоди розвитку партнерства держави і бізнесу в Україні частково виникають через відсутність у країні концептуального розуміння завдань і проблем розвитку партнерства держави і бізнесу у сфері досліджень і розробок. Відсутня концепція поетапного введення і використання моделей державно-приватного партнерства в інноваційній сфері. Водночас розроблена концепція має містити основні напрями розвитку державно-приватного партнерства в Україні і визначати усе різноманіття форм партнерства, яке відпрацьоване у рамках багатого досвіду діючих моделей в зарубіжних країнах. При цьому вона має спиратися на аналітичний відбір і окреслення пріоритетів розвитку інноваційної сфери, виходячи із макроекономічних чинників, стану соціально-економічного розвитку спеціальних рамкових умов для державно-приватного партнерства.
4. В Україні стан інноваційної діяльності характеризується недостатніми обсягами реалізованої інноваційної продукції. Зменшення питомої ваги останньої в загальному обсязі реалізованої промислової продукції стало наслідком дії ряду системних зовнішніх та внутрішніх чинників, а також чинників, що сформувались у період глобальної фінансової кризи та продовжили свій негативний вплив у посткризовий період. Частка реалізованої інноваційної продукції в загальному обсязі реалізованої промислової продукції у 2010 році становила лише 3,8 %, обсяг імпорту високотехнологічної продукції перевищував обсяг її власного виробництва. Іншою особливістю посткризового розвитку інноваційної системи є низький рівень інноваційної активності промислових підприємств. За часткою підприємств, що запроваджували інновації та виробляли інноваційну продукцію, Україна значно поступається розвинутим країнам. Спостерігається негативна динаміка кількості впроваджених маловідходних та ресурсозберігаючих нових технологічних процесів. Наступним фактором є низький рівень підприємницької активності в інноваційній сфері малого та середнього бізнесу, який є найбільш масовою, динамічною й гнучкою формою організації підприємств, рушієм економічного зростання в найбільш економічно розвинутих країнах світу. На жаль, в Україні малий інноваційний бізнес не виконує цієї функції: лише 6 % малих та 16 % середніх промислових підприємств в Україні є інноваційно активними, тоді як, наприклад, у Польщі – понад 30 %. 

5. З метою вдосконалення інституційно-правового забезпечення інноваційної діяльності необхідним є: структурувати систему публічного управління інноваційною сферою за функціональним принципом і законодавчо закріпити її організаційну структуру з чітким визначенням функцій та повноважень кожного органу публічного управління в зазначеній сфері, запровадити європейські стандарти управління інституціями шляхом визначення чіткого алгоритму прийняття управлінських рішень, затвердження посадових інструкцій, забезпечення належного моніторингу та контролю за їх виконанням, що сприятиме підвищенню рівня керованості інноваційною сферою; закріпити на загальнодержавному рівні середньострокові пріоритети інноваційної діяльності в межах визначених довгострокових стратегічних пріоритетів, що дасть змогу забезпечити концентрацію обмежених інвестиційних ресурсів держави на ключових пріоритетах розвитку, усунути розбіжності між встановленими цілями державної інноваційної політики та фактичними заходами з її реалізації.

6. Існуючі масштаби державної присутності у науково-технічній діяльності зумовлюють необхідність відповідного державного регулювання процесів, що відбуваються в цій сфері. Основні напрями державного управління визначають відповідні пріоритетні напрями розвитку науки й техніки, забезпечують формування системи наукових організацій, здійснення міжгалузевої координації наукової і/або науково-технічної діяльності, розробку та реалізацію наукових і науково-технічних програм і проектів, розвиток форм інтеграції науки і виробництва, реалізацію досягнень науки і техніки.

7. Дієвим механізмом державного регулювання може стати державне замовлення на результати наукової і науково-технічної діяльності. Держава виступає як найбільший замовник і споживач науково-технічної продукції, яка є, зокрема, основою для створення принципово нових або таких, що володіють новими споживчими властивостями товарів, робіт і послуг. У структурі державного бюджету спостерігається висока частка витрат на оплату постачань для державних потреб, що реалізуються на основі державних контрактів.

8. У зв’язку з відсутністю в Україні прийнятої  Концепції реформування науки не визначено основних заходів щодо активізації державної науково-технічної політики. Головну ланку політики і системи її реалізації має становити державне замовлення в науці, що визначається стратегією розвитку суспільства. Дієвим механізмом реалізації державного замовлення має стати  контрактна система у сфері НДДКР, заснована на системі публічних конкурсів. Конкурсний відбір має проводиться відкрито, на основі державної експертизи, що визначає обґрунтованість пропозицій і їх відповідність таким критеріям: перспективність досліджень; забезпечення економічної й оборонної безпеки; розвиток інтелектуального потенціалу суспільства; ефективність використання бюджетних асигнувань; забезпечення потреб ринку.

9. У рамках дослідження нами запропоновано проект Закону «Про основи державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері». Прийняття цього Закону буде сприяти: створенню сприятливих економічних  та правових умов для розвитку національної інноваційної системи, залучення в обіг результатів науково-технічної діяльності, створених за рахунок бюджетних коштів; створенню ефективних правових умов для розвитку механізму державно-приватного партнерства у сфері організації спільних досліджень та розробок і виробництва інноваційної продукції; вибору раціональних стратегій і пріоритетів розвитку національної інноваційної системи з урахуванням реалізації критичних технологій у галузях економіки; дотримання єдності державної політики розвитку національної інноваційної системи; залученню приватного капіталу для технологічного переозброєння промисловості.

10. Запропоновано схему визначення державних потреб у науково-технічній продукції і формування замовлення держави на науково-технічну продукцію, що має такий вигляд: «Стратегічні національні пріоритети України – Пріоритетні завдання соціально-економічного розвитку країни в довго-, середньо- і короткостроковій перспективі, включаючи завдання забезпечення національної безпеки – Формування програм і проектів соціально-економічного розвитку – Виявлення, формування науково-технічних і гуманітарних програм, проектів, заходів для забезпечення вирішення пріоритетних завдань соціально-економічного розвитку країни – Перелік державних потреб у науково-технічній продукції і засобах підтримки та розвитку науково-технічного комплексу – Замовлення держави на проведення прикладних досліджень і розробок, отримання й використання науково-технічної продукції».

11. Розроблені пропозиції мають сприяти вдосконаленню державного регулювання в науково-технічній сфері, зокрема, у частині створення умов для введення системи держзамовлення. Обґрунтовано необхідність здійснення заходів з періодичного уточнення пріоритетних напрямів розвитку науки, технологій і техніки, переліку критичних технологій, удосконалення програмно-цільового методу вирішення науково-технічних проблем, розвитку конкурсно-контрактної системи, поліпшення системи цільового фінансування науки, обліку і використання результатів науково-технічної діяльності.
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Дисертацію присвячено науково-теоретичному обґрунтуванню механізмів та розробці практичних рекомендацій щодо формування системи державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері України.

Уточнено понятійний апарат науки державного управління у сфері впровадження інституту державно-приватного партнерства. Проаналізовано сучасний стан та особливості інноваційної діяльності в Україні та проблеми її активізації. Обґрунтовано та запропоновано концептуальні засади розвитку партнерства держави та бізнесу в науково-інноваційній сфері. Розвинуто науково-практичний підхід до подальшого формування правового механізму реалізації державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері. Узагальнено зарубіжний досвід організації державно-приватного партнерства в інноваційній сфері, запропоновано використання механізму державного замовлення на результати наукової та науково-технічної діяльності. Запропоновано підходи до організаційного механізму державного управління шляхом інституційно-правового забезпечення розвитку державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Классический приватный университет, Запорожье, 2012.

В диссертации представлено теоретическое обобщение и новое решение научной задачи формирования механизмов государственно-частного партнерства в научно-инновационной сфере Украины. Полученные в процессе исследования результаты, их обобщение позволяют сформулировать выводы и внести предложения, имеющие теоретическое и практическое значение.

В научном дискурсе государственно-частное партнерство рассматривается как способ сочетания преимуществ государственного и частного сектора для реализации инновационно-инвестиционных проектов. Проекты, которые реализуются на принципах государственно-частного партнерства, имеют определенные характеристики, в частности: привлечение публичной властью частного партнера к реализации социально значимых объектов инфраструктуры, а так же на основе разделения рисков, компетенций и ответственности, привлечение частного партнера публичной стороной происходит путем заключения и выполнения соглашения о государственно-частном партнерстве, включающего целый ряд обязательств обеих сторон. Препятствия развития партнерства государства и бизнеса в Украине частично возникают из-за отсутствия в стране концептуального понимания задач и проблем развития партнерства государства и бизнеса в области исследований и разработок. Отсутствует концепция поэтапного введения и использования моделей государственно-частного партнерства в инновационной сфере. В Украине состояние инновационной деятельности характеризуется недостаточными объемами реализованной инновационной продукции. Уменьшение удельного веса реализованной инновационной продукции в общем объеме реализованной промышленной продукции стало следствием действия ряда системных внешних и внутренних факторов, а также факторов, которые сформировались в период глобального финансового кризиса и продолжили свое негативное влияние в посткризисный период. Существующие масштабы государственного присутствия в научно-технической деятельности обусловливают необходимость соответствующего государственного регулирования процессов, происходящих в этой сфере. Действенным механизмом государственного регулирования может стать государственный заказ на результаты научной и научно-технической деятельности. В связи с отсутствием в Украине принятой Концепции реформирования науки не определены основные меры по активизации государственной научно-технической политики. В рамках исследования нами предложен проект Закона «Об основах государственно-частного партнерства в научно-инновационной сфере». Предложена схема определения государственных нужд в научно-технической продукции и формирования заказа государства на научно-техническую продукцию. Разработанные предложения должны способствовать совершенствованию государственного регулирования в научно-технической сфере в части создания условий для введения системы госзаказа.

Ключевые слова: государственно-частное партнерство, государственные целевые программы, государственный заказ, инновационная деятельность, общественная инфраструктура, научно-инновационная сфера, кластер.

SUMMARY
Ermilov S.F. Formation of public-private partnership mechanisms in science and innovation sector in Ukraine. – Manuscript.
Thesis for a scientific degree in public administration, specialty 25.00.02 – state management mechanisms. – Classical Private University, Zaporizhzhia, 2012.
The thesis deals with scientific and theoretical substantiation of mechanisms and working-out the action-oriented recommendations regarding the formation of public-private partnership mechanisms system in science and innovation sphere in Ukraine. 

The conceptual construct of public administration in the public-private partnership sphere is clarified. The current state, features of innovation activity in Ukraine and problems of its activation are analyzed. The conceptual principles of government and business partnership development in science and innovation sector are proved and propounded. Scientific and practical approach to the further formation of legal mechanism of implementation of public-private partnership in science and innovation sphere has been developed. Foreign experience of public-private partnership organization innovation sphere is generalized and adaptation of the government contract for scientific and technical activity has been offered. Approaches of institutional mechanism of public administration through the institutional and legal ensuring of the development of public-private partnership in science and innovation sphere have been suggested.

Key words: public-private partnership, state dedicated funds, government contract, innovation activity, public infrastructure, science and innovation sphere, cluster.
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Захист прав інтелектуальної власності, секрети виробництва, комерційної інформації, які мають обмежений режим доступу та спеціальний режим використання





Порядок надання підприємствам, які беруть участь у реалізації важливих інноваційних проектів державного значення, повноважень та преференцій, необхідних для здійснення їх діяльності в інтересах держави
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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