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    О.О. Житний

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Аналіз сучасного стану національної і світової кримінальної політики засвідчує, що її визначальною рисою є гуманізація кримінально-правової репресії. Пріоритетами цієї діяльності є докорінна зміна існуючих кримінальних, кримінально-виконавчих правовідносин та їх врегулювання відповідно до вимог міжнародно-правових актів і Конституції України. Реформа кримінального законодавства, як і реалізація діючих кримінально-правових норм, передбачає найширше використання досягнень правової науки, усвідомлення і врахування соціальних реальностей, аналіз позитивного і негативного досвіду кримінально-правової практики. За таких умов, серед багатьох теоретичних і практичних завдань, які потребують розв’язання, своєю актуальністю і новизною виділяється розробка правових і організаційних засад умовно-дострокового звільнення від відбування покарання. В умовах необхідності гарантування конституційних прав громадян в Україні, удосконалення порядку застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання, як засобу, спрямованого на скорочення терміну ізоляції засудженого при дотримуванні ним низки відповідних умов, потребує подальшого розвитку.

Актуальність обраної теми обумовлена і тим, що, не зважаючи на зміни у кримінальному законодавстві України (прийняття нових Кримінального та Кримінально-виконавчого кодексів), питання визначення суті умовно-дострокового звільнення, а також підстави, умови та правові наслідки його застосування потребують комплексного дослідження.

Сьогодні в Україні інститут умовно-дострокового звільнення від відбування покарання має широке застосування. Натомість подібний стан речей аж ніяк не спричинив відповідної уваги з боку наукової спільноти. Зокрема, потребує оновлення і конкретизації нормативна база, що регулює цей інститут. Дотепер в Україні відсутній механізм здійснення контролю за умовно-достроково звільненими особами під час невідбутої частини покарання.

Дослідженню окремих питань умовно-дострокового звільнення присвячені роботи О.В. Дащенко, Т.А. Денисової, О.О. Житного, С.І. Зельдова, Л.В. Іногамової-Хегай, О.О. Книженко, Л.В. Кузнецової, О.С. Міхліна, В.В. Скибицького, Ю.М. Ткачевського та інших вчених. Однак їх дослідження фрагментарно стосуються порушеної проблематики або ж базуються на нормах раніше діючого законодавства, а відсутність сучасних наукових публікацій свідчить як про складність її висвітлення, так і про вибірковість уваги з боку науковців.

Таким чином, недостатня теоретична розробленість обраної теми, її актуальність та значущість для науки кримінального права зумовили необхідність проведення даного наукового дослідження. 
Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження спрямоване на подальшу реалізацію положень розділу 2 Концепції реформування кримінальної юстиції України, затвердженої Указом Президента України від 8 квітня 2008 року № 311/2008. Робота виконана відповідно до вимог п.п. 5.1, 5.3 Пріоритетних напрямків наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006–2010 рр. (схвалені Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 12 грудня 2005 р.).
Тема дисертації затверджена Вченою радою Національного університету внутрішніх справ 6 грудня 2002 року (протокол № 12).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є вивчення й аналіз кримінально-правових проблем застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання, розробка на цій основі рекомендацій та пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання інституту умовно-дострокового звільнення, спрямованих на підвищення його ефективності.

Для досягнення мети дослідження були поставлені такі завдання:

· вивчити історію виникнення й розвитку умовно-дострокового звільнення від відбування покарання у кримінальному праві;

· визначити співвідношення умовно-дострокового звільнення від відбування покарання з іншими кримінально-правовими категоріями;

· дослідити чинне законодавство, що регулює умовно-дострокове звільнення;

· охарактеризувати з наукових позицій зміст, сутність й структуру умовно-дострокового звільнення від відбування покарання;

· дослідити формальну та матеріальну підстави застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання; 

· провести аналіз правових умов і наслідків застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання;

· з’ясувати питання здійснення контролю за умовно-достроково звільненими під час іспитового строку;

· проаналізувати досвід пенітенціарних систем закордонних країн стосовно регулювання умовно-дострокового звільнення від відбування покарання;

· сформулювати пропозиції щодо удосконалення діючого кримінального та кримінально-виконавчого законодавства України, що регламентує інститут умовно-дострокового звільнення від відбування покарання.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання.

Предметом дослідження є умовно-дострокове звільнення від відбування покарання.

Методи дослідження обрані з огляду на поставлену мету й завдання дослідження, його об’єкт і предмет. Методологічною основою дисертаційної роботи є положення матеріалістичної діалектики, а також окремі наукові методи дослідження, зокрема, історичний метод, системно-структурний аналіз, функціональний і порівняльно-правовий методи. Системний метод допоміг вивчити такий вид звільнення від відбування покарання в безпосередньому зв’язку із суміжними кримінально-правовими категоріями  – звільнення від відбування покарання з випробуванням, заміна невідбутої частини покарання більш м’яким, амністія, помилування (підрозділи 1.1, 1.4); системно-структурний уможливив комплексне дослідження поняття, підстав і умов надання умовно-дострокового звільнення від відбування покарання (підрозділи 1.3, 2.1, 2.2); порівняльно-правовий дав змогу показати становлення інституту умовно-дострокового звільнення від відбування покарання у кримінальному праві й накреслити пріоритетні напрямки його розвитку в майбутньому та застосовувався при розгляді кримінального законодавства зарубіжних країн - це дало можливість розробити пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України (підрозділи 1.2, 3.1, 3.2, висновки). 

Науково-теоретичне підґрунтя дисертації становлять праці вітчизняних науковців та зарубіжних фахівців у галузі кримінального і кримінально-виконавчого права, пенітенціарної педагогіки та психології, зокрема: Л.В. Багрій-Шахматова, О.М. Бандурки, М.О. Бєляєва, І.Г. Богатирьова, Е.Т. Борисова, А.І. Васильєва, Д.П. Водяникова, В.О. Глушкова, Н.О. Гуторової, О.М. Джужи, М.Д. Дурманова, М.А. Єфімова, Ю.М. Канібера, І.І. Карпеця, О.Г. Ковальова, В.О. Навроцького, А.Н. Носенко, Л.Є. Орел, І.Д. Перлова, В.П. Пєткова, А.А. Піонтковського, С.В. Познишева, Г.О. Радова, С.Н. Сабаніна, А.Х. Степанюка, М.С. Таганцева, В.М. Трубникова, В.І. Тютюгіна, С.Я. Улицького, І.Я. Фойницького, М.Д. Шаргородського, І.В. Шмарова та інших.
Нормативною базою для дослідження послужили Конституція України, Кримінальний кодекс України, Кримінально-виконавчий кодекс України, інші нормативно-правові акти України, Російської Федерації, Литви, Латвії, Естонії, Білорусії, Німеччини, США, Франції, Японії тощо.
Емпіричну базу становлять офіційні статистичні дані Державного департаменту України з питань виконання покарань щодо застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання, дані, отримані в результаті вивчення 115 особових справ засуджених, які були звільнені від відбування покарання умовно-достроково, 175 постанов судових установ м. Харкова про умовно-дострокове звільнення від відбування покарання.
Наукова новизна одержаних результатів. За характером і змістом розглянутих проблем дисертація є одним із перших у незалежній Україні комплексним науковим дослідженням поняття та змісту умовно-дострокового звільнення від відбування покарання як у вітчизняному, так і в зарубіжному законодавстві. У роботі сформульовано низку висновків і пропозицій, які є новим науковим здобутком й важливими для практики застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання. Основні з них такі:

вперше:

· науково обґрунтована доцільність зміни законодавчого формулювання матеріальної підстави умовно-дострокового звільнення від відбування покарання та передбачити можливість його застосування до засуджених, які твердо стали на шлях виправлення; 

· запропоновано змінити законодавче визначення формальної підстави умовно-дострокового звільнення від відбування покарання та скоротити тривалість обов’язкової для відбування частини строку покарання до однієї третини, половини, двох третин;

· запропоновано у якості можливих підстав для скасування умовно-дострокового звільнення передбачити: 1) вчинення звільненим упродовж невідбутої частини строку покарання адміністративного правопорушення, яке посягає на громадський порядок чи громадську безпеку, і за яке на нього було накладено адміністративне стягнення; 2) систематичне невиконання звільненим накладених на нього судом обов’язків упродовж невідбутої частини покарання.

удосконалено:

· розуміння умовно-дострокового звільнення, як одного із видів звільнення від відбування покарання, суть якого полягає у достроковому звільненні засудженого від подальшого реального відбування покарання з огляду на те, що цілі покарання досягнуто достроково за умови дотримання під час невідбутої частини покарання певних вимог, встановлених законом;

· поняття іспитового строку при умовно-достроковому звільненні від відбування покарання, під яким розуміється період часу, який дорівнює невідбутій частині покарання, а також доцільність введення до кримінального законодавства терміну «іспитовий строк»;

· положення щодо можливості накладання судом на умовно-достроково звільненого під час іспитового строку обов’язків, передбачених для звільнених від відбування покарання з випробуванням;
дістало подальший розвиток:

· положення, що умовно-достроково звільнений під час невідбутої частини покарання перебуває під правовим режимом, який можна визначити як режим випробування, складовими елементами якого повинні бути іспитовий строк, що дорівнює невідбутій частині покарання й обов’язки, які покладаються на звільненого;

· доцільність виділення загальних та спеціальних ознак основних критеріїв виправлення «сумлінна поведінка», «сумлінне ставлення до праці» відповідно до виду призначеного покарання;

· обґрунтування необхідності розробки механізму ефективного контролю з боку держави за умовно-достроково звільненими та доцільність покладення таких функцій на кримінально-виконавчі інспекції.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки й рекомендації дисертаційного дослідження можуть бути використані:

· у науково-дослідницькій сфері – для подальшої розробки теоретичних і прикладних проблем, пов’язаних з темою дослідження;

· у правотворчості – при вдосконаленні норм кримінального і кримінально-виконавчого законодавства України (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в правотворчу діяльність Верховної Ради України від 11 січня 2011 року);
· у правозастосуванні – в правозастосовній роботі судів, установ виконання покарань, органів місцевого самоврядування, діяльності громадських організацій (акт впровадження результатів дослідження в практичну діяльність управління Державного департаменту України з питань виконання покарань у Харківській області від 09 грудня 2010 року); 

· у навчальному процесі – при викладанні курсів: «Кримінальне право України», «Кримінально-виконавче право України», при підготовці підручників, посібників, методичних рекомендацій, у науково-дослідницькій роботі студентів і курсантів тощо (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в навчальний процес кафедри кримінального права та кримінології Харківського національного університету внутрішніх справ від 01 грудня 2010 року).
Апробація результатів дисертації. Результати поданого до захисту наукового дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри кримінального права та кримінології Харківського національного університету внутрішніх справ. Окремі наукові погляди дисертанта на порушені проблеми були оприлюднені дисертантом на чотирьох науково-практичних конференціях – «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих учених», які відбулись у червні 2003 року, квітні 2004 року та травні 2005 року в Харківському національному університеті внутрішніх справ, а також міжнародній науково-практичній конференції «Протидія злочинності неповнолітніх: досвід та сучасні проблеми» (квітень 2010 року, м. Кіровоград).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображені в 6 статтях, опублікованих у фахових наукових журналах та збірниках наукових праць, а також 4 тезах доповідей на науково-практичних конференціях і семінарах.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів‚ поділених на підрозділи, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 207 сторінок, з яких основний текст – 188 сторінок, додатки – 2 сторінки, список використаних джерел складається з 205 найменувань і займає 16 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації‚ визначаються її зв’язок з науковими програмами, планами, темами‚ мета і завдання‚ об’єкт і предмет‚ методи дослідження‚ наукова новизна та практичне значення одержаних результатів‚ особистий внесок здобувача в їх одержання‚ апробація результатів дисертації та публікації.

Розділ 1. «Сучасний стан наукової та законодавчої розробки проблем умовно-дострокового звільнення від відбування покарання» складається з чотирьох підрозділів.
У підрозділі 1.1. «Історико-правовий огляд виникнення та розвитку інституту умовно-дострокового звільнення від відбування покарання» розглядається історія виникнення й розвитку умовно-дострокового звільнення від відбування покарання. На підставі проведеного аналізу встановлено, що умовно-дострокове звільнення від відбування покарання зародилось у перший половині 19 століття при англійській системі заслання у вигляді звільнення як останньої стадії прогресивної системи позбавлення волі. Згодом такий вид звільнення був схвалений багатьма країнами Європи та Північної Америки. Архівні матеріали царської Росії також свідчать про застосування умовно-дострокового звільнення з другої половини 19 сторіччя. Історико-правовий аналіз свідчить, що законодавство царської Росії встановлювало норми щодо можливості накладання судом на умовно-достроково звільненого певних обов'язків під час невідбутої частини покарання, а також норми щодо здійснення контролю за їх виконанням. У перші роки радянської влади діяли закони царської Росії, вони відрізнялись, насамперед, тим, що залишили в собі гуманні основи. Однак надалі, з розповсюдженням радянської влади, зі змісту інституту умовно-дострокового звільнення від відбування покарання були видалені найбільш гуманні норми. 
У підрозділі 1.2. «Питання умовно-дострокового звільнення від відбування покарання у законодавстві закордонних країн» містить огляд норм про умовно-дострокове звільнення від відбування покарання окремих держав Європи та Азії. Зазначено, що у законодавствах більшості країн застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання супроводжується встановленням режиму випробування (пробації), при якому на умовно-достроково звільнену особу накладається низка обов'язків, які вона зобов’язана виконувати під час іспитового строку та порушення яких призводить до скасування наданого звільнення. Загальним для законодавств всіх закордонних країн, що були розглянуті, є наявність чіткого механізму здійснення контролю за особами, які перебувають на волі у порядку умовно-дострокового звільнення від відбування покарання. 

У підрозділі 1.3. «Зміст, сутність та мета умовно-дострокового звільнення від відбування покарання» встановлено, що норми, які регламентують порядок, підстави, умови й наслідки умовно-дострокового звільнення від відбування покарання становлять собою самостійний комплексний правовий інститут кримінального, кримінально-виконавчого та кримінально-процесуального права. Аналіз чинного законодавства свідчить, що підстави, умови та правові наслідки умовно-дострокового звільнення врегульовані Кримінальним кодексом України (ст. ст. 81, 107), порядок розгляду питання щодо надання умовно-дострокового звільнення, підготовки матеріалів та направлення їх до суду, визначення поняття виправлення та ресоціалізація, здійснення громадського нагляду за умовно-достроково звільненими особами – у Кримінально-виконавчому кодексі України (ст. ст. 154, 160-162), процедура розгляду питання про надання умовно-дострокового звільнення від відбування покарання у суді – Кримінально-процесуальним кодексом (ст. 407). Тому, спроба віднести умовно-дострокове звільнення від відбування покарання до того чи іншого інституту кримінального права штучно обмежує рамками останнього, а умовно-достроковому звільненню від відбування покарання притаманні власні риси. 
Зазначено, що умовно-дострокове звільнення за своєю юридичною природою є одним із видів звільнення від відбування покарання, суть якого полягає у достроковому звільненні засудженого, який досяг певного ступеню виправлення від подальшого реального відбування покарання за умови дотримання ним під час невідбутої частини покарання певних вимог, встановлених у законі.

Визначено, що підстави умовно-дострокового звільнення від відбування покарання – це закріплені у кримінальному законі юридичні факти, за наявності яких засуджений може бути умовно-достроково звільнений; умови умовно-дострокового звільнення від відбування покарання – це вимоги, які висуваються до умовно-достроково звільненої особи під час невідбутої частини покарання, коли вона вже перебуває на волі, тому невідбута частина покарання стає по суті іспитовим строком. Зазначено, що надання умовно-дострокового звільнення від відбування покарання можливе лише за сукупністю формальної та матеріальної підстав, де формальна підстава – це встановлена законом частина строку покарання, обов’язкова для відбування засудженим, матеріальна підстава – досягнення засудженим певного ступеню виправлення.
Умовно-дострокове звільнення від відбування покарання надається на певних умовах. Чинне законодавство, а саме: ст. 81 КК України, висуває до умовно-достроково звільненої особи тільки одну умову – не вчинити нового злочину під час невідбутої частини покарання. Таким чином, правовими наслідками умовно-дострокового звільнення від відбування покарання є: 1) остаточне звільнення засудженого від відбування покарання у разі, якщо він не вчинив нового злочину під час невідбутої частини покарання; 2) призначення покарання за правилами сукупності вироків у разі, якщо засуджений під час невідбутої частини покарання вчинив новий злочин.
Окремо звертається увага на те, що при умовно-достроковому звільненні від відбування покарання законодавцем на перший план виводяться такі цілі кримінального покарання, як виправлення засудженого і спеціальна превенція, що, у свою чергу, не виключає можливості досягнення загальної превенції.
У підрозділі 1.4. «Співвідношення умовно-дострокового звільнення від відбування покарання з іншими кримінально-правовими категоріями» досліджуються особливості застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання і визначається його місце серед засобів кримінально-правового впливу. Зазначається, що умовно-дострокове звільнення від відбування покарання має схожі риси зі звільненням від відбування покарання з випробуванням, заміною покарання більш м’яким, амністією та помилуванням, однак містить тільки йому властиві підстави, умови й наслідки застосування.

Розділ 2. «Юридично-правовий аналіз інституту умовно-дострокового звільнення від відбування покарання» складається із трьох підрозділів. 

У підрозділі 2.1. «Формальна підстава умовно-дострокового звільнення від відбування покарання» зазначається, що формальна підстава умовно-дострокового звільнення від відбування покарання – це встановлена законом мінімальна частина строку покарання, призначеного вироком суду, після обов’язкового відбуття якої засуджений може бути представлений до умовно-дострокового звільнення від відбування покарання.

Обґрунтовано, що в основу диференціації частини строку покарання, обов’язкового для відбування при умовно-достроковому звільнення від відбування покарання, доцільно покласти такі критерії: 1) тяжкість вчиненого злочину; 2) рецидив злочину; 3) факт скасування попереднього умовно-дострокового звільнення від відбування покарання. 
Обґрунтовано необхідність скорочення тривалості частини строку покарання, обов’язкової для відбування при умовно-достроковому звільненні від відбування покарання. По-перше, це дозволить знизити негативний вплив умов відбування покарання на особистість та поведінку засудженого, особливо, при відбуванні покарання у виді позбавлення волі на певний строк знизить вплив умов ізоляції на засудженого, а також буде сприяти поверненню засудженого до нормального життя у суспільстві шляхом його планомірної та контрольованої ресоціалізації. По-друге, буде сприяти здійсненню державної політики України, направленої на гуманізацію призначення кримінальних покарань, шляхом створення умов для виправлення і ресоціалізації засуджених. По-третє, буде сприяти попередженню повторного вчинення злочинів умовно-достроково звільненими особами. По-четверте, буде сприяти зменшенню чисельності спецконтингенту в установах виконання покарання та відповідно витрат держави, пов’язаних з їх утриманням. 

Зазначено, що умовно-дострокове звільнення від відбування покарання можливе тільки від додаткового покарання у виді позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю, як єдиного «строкового» додаткового покарання.
Звернуто увагу на недоцільність застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання у виді довічного позбавлення волі, що на сьогодні визначено у Кримінальному кодексі України. 

У підрозділі 2.2. «Матеріальна підстава умовно-дострокового звільнення від відбування покарання» зазначається, що виправлення засуджених протікає поступово та проходить ряд стадій, кожній з яких відповідають певні ступені виправлення. Встановлено, що на сучасному етапі розвитку кримінального законодавства відбуваються зміни у підході до процесу впливу на засуджених: від виправлення поглядів та поведінки засуджених до розробки моделей, орієнтованих на розвиток соціально-корисних професійних навичок та особистих здібностей засуджених, що відкриває перспективи їх успішної ресоціалізації. У контексті даних змін, основними передумовами успішного виправлення засудженого є готовність і добра воля самих засуджених, налагодження зв’язків між установами виконання покарання і суспільством, а також, не менш важлива мета – послаблення негативного впливу позбавлення волі на особистість засудженого. Зазначено, що можливість застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання не тільки до осіб, які досягли самого високого ступеня виправлення (довели своє виправлення), але і до більш широкої категорії засуджених – до тих, хто твердо став на шлях виправлення, значно розширить рамки застосування цього виду звільнення від відбування покарання, а також буде сприяти гуманізації кримінального покарання і досягнення поставлених перед ним цілей. 

Наголошено, що основними критеріями виправлення, визначеними у законі є «сумлінна поведінка» та «сумлінне ставлення до праці» засудженого. Виділено загальні та спеціальні ознаки «сумлінної поведінки», «сумлінного ставлення до праці». Загальні ознаки виступають єдиними для всіх засуджених, незалежно від того, який вид покарання вони відбувають, тому що охоплюють найбільш поширені аспекти поведінки особи. Спеціальні ознаки визначаються відповідно до режиму відбування того чи іншого виду покарання, враховуючи їх особливості. 

У підрозділі 2.3. «Правові наслідки умовно-дострокового звільнення від відбування покарання» зазначається, що під час невідбутої частини покарання при умовно-достроковому звільненні від відбування покарання особа перебуває під правовим режимом, який слід визначити як режим випробування, що становить собою систему заходів, правил, запроваджуваних при умовно-достроковому звільненні від відбування покарання для досягнення його цілей. Обґрунтовується необхідність виділення складових елементів режиму випробування, а саме: іспитового строку, що дорівнює невітбутій частині покарання й обов’язків, що можуть бути накладені на звільненого.

Визначено, що іспитовий строк при умовно-достроковому звільненні від відбування покарання – це період часу, що дорівнює невідбутій частині покарання, впродовж якого перевіряється правильність застосування умовно-дострокового звільнення, закріплюються результати виправлення засудженого, здійснюються загальне та спеціальне попередження вчинення злочинів, а також ресоціалізація умовно-достроково звільненої особи. Враховуючи як теоретичне, так і практичне значення іспитового строку при умовно-достроковому звільненні від відбування покарання, запропоновано закріпити у законодавстві термін «іспитовий строк», а також встановити, що він дорівнює невідбутій частині покарання. Зазначено, що при умовно-достроковому звільнені як від основного, так і від додаткового покарання тривалість іспитового строку має дорівнювати сумі невідбутої частини основного покарання та повної або невідбутої частини додаткового покарання.

Зазначено, що закріплена у законодавстві єдина вимога до звільненого – не вчиняти нового злочину під час невідбутої частини покарання – є недостатньою умовою надання умовно-дострокового звільнення від відбування покарання. Для закріплення виправлення умовно-достроково звільнених та їх успішної ресоціалізації, на них упродовж невідбутої частини покарання доцільно накладати певні обов’язки. Такі обов’язки повинні відповідати встановленим вимогам, а саме: бути конкретними, чіткими і виконуваними; перелік таких обов’язків повинен закріплюватись нормами кримінального права; застосовуватись тільки судом та бути вичерпним. Закріплення певних обов’язків за умовно-достроково звільненими, з одного боку, підвищить відповідальність звільненого за його поведінку під час іспитового строку, а, з другого – забезпечить індивідуальний підхід до кожного звільненого та допоможе у його ресоціалізації. Саме у покладанні на умовно-достроково звільненого певних обов’язків та контролі за їх виконанням, а також у скасуванні умовно-дострокового звільнення від відбування покарання, якщо ці вимоги не виконуються, і проявляється режим випробування та умовний характер цього виду звільнення від відбування покарання. Зазначено, що у чинному кримінальному законодавстві доцільно закріпити норму щодо можливості накладання судом на умовно-достроково звільненого під час іспитового строку обов’язків, передбачених для звільнених від відбування покарання з випробуванням.
Досліджено питання правових наслідків застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання та їх поділ на позитивні та негативні. Наголошено на недоцільності встановлення за умовно-достроково звільненими адміністративного нагляду.
Розділ 3. «Удосконалення правового регулювання умовно-дострокового звільнення від відбування покарання» складається з двох підрозділів.
У підрозділі 3.1. «Судовий, відомчий, громадський контроль та прокурорський нагляд за дотриманням порядку умовно-дострокового звільнення від відбування покарання» наголошено на необхідності усунення певних невідповідностей у законодавстві щодо порядку застосування інституту умовно-дострокового звільнення від відбування покарання, зокрема, доцільності закріплення у кримінально-виконавчому законодавстві вимог до оформлення та змісту подання про умовно-дострокове звільнення від відбування покарання. 

Зазначено на необхідності розроблення механізму здійснення контролю за умовно-достроково звільненими, при цьому слід враховувати їх особливості, як окремої специфічної категорії. Наголошується на доцільності покладання контролю за умовно-достроково звільненими на кримінально-виконавчі інспекції. 

У підрозділі 3.2. «Пропозиції з удосконалення норм чинного законодавства щодо застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання» на підставі проведеного дослідження з урахуванням історії розвитку вітчизняного законодавства та досвіду закордонних країн обґрунтовано необхідність удосконалення норм, що регулюють застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання. Сформульовано авторські варіанти змін та доповнень до чинного кримінального і кримінально-виконавчого законодавства, а саме: до ст. 81 Кримінального кодексу України та ст. 162 Кримінально-виконавчого кодексу України.
ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації, теоретичного осмислення чисельних наукових праць у галузі кримінального та кримінально-виконавчого права, дисертантом сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на удосконалення застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання. Основними результатами, одержаними внаслідок проведеного дослідження, є такі положення:

1. Інститут умовно-дострокового звільнення від відбування покарання зародився ще у перший половині 19 століття при англійській системі заслання у вигляді звільнення як останньої стадії прогресивної системи позбавлення волі. Згодом такий вид звільнення був схвалений у багатьох країнах Європи та Північної Америки. Архівні матеріали царської Росії також свідчать про застосування умовно-дострокового звільнення з другої половини 19 сторіччя. Враховуючи ефективність даного інституту, процеси його інтеграції спостерігаються і на сучасному етапі розвитку суспільства. 

2.  Умовно-дострокове звільнення від відбування покарання притаманне законодавству і практиці кримінального судочинства країн як англосаксонської, так і романо-германської систем права. Загальним для законодавств розглядуваних закордонних країн є положення щодо випробовування умовно-достроково звільненої особи під час іспитового строку, а також наявність чіткого механізму здійснення контролю за умовно-достроково звільненими. 

3.  Для ефективного застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання доцільно вітчизняному законодавству перейняти деякі положення кримінального законодавства дореволюційних часів, а також законодавств закордонних країн щодо можливості покладання судом на умовно-достроково звільненого певних обов’язків упродовж невідбутої частини покарання.

4.  Норми, що регламентують порядок, підстави, умови й наслідки умовно-дострокового звільнення від відбування покарання становлять собою самостійний комплексний правовий інститут кримінального, кримінально-виконавчого та кримінально-процесуального права. До структури розглядуваного інституту можна віднести субінститут, що передбачає умовно-дострокове звільнення від відбування покарання залежно від особи засудженого, але пройнятий загальними правовими засадами. Це умовно-дострокове звільнення від відбування покарання неповнолітніх.

5.  Умовно-дострокове звільнення за своєю юридичною природою є одним із видів звільнення від відбування покарання, суть якого полягає у достроковому звільненні засудженого від подальшого реального відбування покарання за умови дотримання під час невідбутої частини покарання певних вимог, встановлених законом.

6.  Підстави умовно-дострокового звільнення від відбування покарання – це закріплені у кримінальному законі юридичні факти, за наявності яких засуджений може бути умовно-достроково звільнений; умови умовно-дострокового звільнення від відбування покарання – це вимоги, що висуваються до умовно-достроково звільненої особи під час невідбутої частини покарання (іспитового строку), коли вона вже перебуває на волі. Формальною підставою умовно-дострокового звільнення від відбування покарання є встановлена законом частина строку покарання, обов’язкова для відбування засудженим; матеріальною підставою є досягнення засудженим певного ступеню виправлення.

7.  Формальна підстава умовно-дострокового звільнення від відбування покарання – це встановлена законом мінімальна частина строку покарання, призначеного вироком суду, після обов’язкового відбуття якої засуджений може бути представлений до умовно-дострокового звільнення від відбування покарання. В основу визначення частини строку покарання, обов’язкової для відбування при умовно-достроковому звільненні, доцільно покласти такі критерії: 1) тяжкість вчиненого злочину; 2) рецидив злочину; 3) факт скасування попереднього умовно-дострокового звільнення від відбування покарання. Доцільно скоротити тривалість частини строку покарання, обов’язкового для відбування, та дозволити застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання після фактичного відбуття засудженим: 1) не менше однієї третини строку покарання, призначеного судом за злочини невеликої або середньої тяжкості; 2) не менше половини строку покарання, призначеного судом за тяжкий злочин, а також у разі, якщо особа раніше відбувала покарання за умисний злочин і до погашення або зняття судимості знову вчинила умисний злочин; 3) не менше двох третин строку покарання, призначеного судом за умисний особливо тяжкий злочин, а також покарання, призначеного особі, яка раніше звільнялася умовно-достроково і якщо умовно-дострокове звільнення було скасовано.

8. Доцільно застосовувати умовно-дострокове звільнення від відбування покарання не тільки до осіб, які довели своє виправлення, але й до більш широкої категорії засуджених – до тих, хто твердо став на шлях виправлення. При прийнятті рішення про умовно-дострокове звільнення від відбування покарання основні критерії виправлення: «сумлінна поведінка» та «сумлінне ставлення до праці» - оцінювати у залежності від виду покарання, що відбуває засуджений. Можна виділити загальні та спеціальні ознаки критеріїв виправлення («сумлінна поведінка», «сумлінне ставлення до праці»): загальні ознаки виступають єдиними для всіх засуджених не залежно від того, який вид покарання вони відбувають, тому що охоплюють найбільш поширені сфери поведінки особи; спеціальні ознаки визначаються відповідно до особливостей режиму відбування конкретного виду покарання.

9. Зазначено, що умовно-достроково звільнений під час невідбутої частини покарання перебуває під правовим режимом, який можна визначити як режим випробування, складовими елементами якого повинні бути іспитовий строк, що дорівнює невітбутій частині покарання й обов’язки, що покладаються на звільненого.

10. Визначено поняття іспитового строку при умовно-достроковому звільненні від відбування покарання як період часу, що дорівнює невідбутій частині покарання, впродовж якого перевіряється правильність застосування умовно-дострокового звільнення, закріплюються результати виправлення засудженого, здійснюються загальне та спеціальне попередження вчинення злочинів, а також ресоціалізація умовно-достроково звільненого, встановлено доцільність введення терміну «іспитовий строк» до законодавства.

11. Для підвищення ефективності застосування умовно-дострокового звільнення від відбування покарання у чинному кримінальному законодавстві доцільно закріпити норму щодо можливості накладання судом на умовно-достроково звільненого під час іспитового строку обов’язків, передбачених для звільнених від відбування покарання з випробуванням.

12. Необхідно передбачити у якості можливих підстав скасування умовно-дострокового звільнення: 1) вчинення впродовж невідбутої частини строку покарання адміністративного правопорушення, яке посягає на громадський порядок чи громадську безпеку, і за яке було накладено адміністративне стягнення; 2) систематичне невиконання покладених судом обов’язків впродовж невідбутої частини покарання.

13. Оскільки визначено доцільність покладання судом певних обов’язків на умовно-достроково звільненого під час невідбутої частини строку покарання, то необхідною умовою їх виконання є встановлення ефективного контролю з боку держави за виконанням цих вимог. При визначенні механізму здійснення контролю за умовно-достроково звільненими слід враховувати особливості умовно-достроково звільнених осіб, як окремої специфічної категорії. Доцільно здійснення контролю за умовно-достроково звільненими покласти на кримінально-виконавчі інспекції. Подальша розробка механізму здійснення контролю за умовно-достроково звільненими потребує глибокого і послідовного аналізу як у теоретичній площині, так і в площині законодавства і правозастосування.

14. Пропонується внести до чинного законодавства України такі зміни і доповнення:


1. У Кримінальному кодексі України:


1) ст. 81 викласти у такій редакції:


«Стаття 81. Умовно-дострокове звільнення від відбування покарання


1. До осіб, що відбувають покарання у виді виправних робіт, службових обмежень для військовослужбовців, обмеження волі, тримання в дисциплінарному батальйоні військовослужбовців або позбавлення волі на певний строк, може бути застосоване умовно-дострокове звільнення від відбування покарання. Особу може бути умовно-достроково звільнено повністю або частково і від відбування додаткового покарання.


2. Умовно-дострокове звільнення від відбування покарання може бути застосоване, якщо засуджений твердо став на шлях виправлення, враховуючи його сумлінну поведінку та сумлінне ставлення до праці.
3. Умовно-дострокове звільнення від відбування покарання може бути застосоване після фактичного відбуття засудженим:


1)
не менше однієї третини строку покарання, призначеного судом за злочини невеликої або середньої тяжкості;


2)
не менше половини строку покарання, призначеного судом за тяжкий злочин, а також у разі, якщо особа раніше відбувала покарання за умисний злочин і до погашення або зняття судимості знову вчинила умисний злочин;


3)
не менше двох третин строку покарання, призначеного судом за умисний особливо тяжкий злочин, а також покарання, призначеного особі, яка раніше звільнялася умовно-достроково і якщо умовно-дострокове звільнення було скасовано.


4. При винесені рішення про умовно-дострокове звільнення від відбування покарання суд може покласти на звільненого обов’язки, передбачені ч. 1 ст. 76 цього Кодексу, які він повинен виконувати упродовж невідбутої частини покарання (іспитового строку).


5. Якщо упродовж іспитового строку умовно-достроково звільнений вчинив адміністративне правопорушення, що посягає на громадський порядок чи громадську безпеку, і за яке на нього було накладено адміністративне стягнення, або якщо умовно-достроково звільнений систематично не виконує покладені на нього обов’язки при застосуванні умовно-дострокового звільнення, суд може постановити про скасування умовно-дострокового звільнення та виконання невідбутої частини покарання. 


6. Якщо упродовж іспитового строку умовно-достроково звільнений скоїть новий злочин, суд призначає йому покарання за правилами, передбаченими статтями 71 і 72 цього Кодексу».


2. У Кримінально-виконавчому кодексі України:


1) ст. 162 викласти у такій редакції:


«Стаття 162. Заходи громадського впливу щодо осіб, умовно-достроково звільнених від відбування покарання


1. До умовно-достроково звільнених від відбування покарання осіб, які ухиляються від громадського контролю, збори трудового колективу або громадська організація можуть застосовувати захід впливу у виді громадського попередження.


2. У разі систематичного порушення громадського порядку особою, яка умовно-достроково звільнена від відбування покарання, трудовий колектив або громадська організація можуть порушити клопотання перед відповідним державним органом про скасування умовно-дострокового звільнення щодо цієї особи».
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АНОТАЦІЇ

Казначеєва Д.В. Умовно-дострокове звільнення від відбування покарання. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Харківський національний університет внутрішніх справ, Харків, 2011.
Дисертацію присвячено комплексному дослідженню проблем умовно-дострокового звільнення від відбування покарання. Висвітлено історію виникнення й розвитку умовно-дострокового звільнення від відбування покарання у кримінальному праві. З’ясовано сутність цього виду звільнення від відбування покарання, визначено його місце серед засобів кримінально-правового впливу. Здійснено юридично-правовий аналіз цього виду звільнення від відбування покарання, проведений аналіз його підстав, умов та правових наслідків. Визначено зміст критеріїв виправлення засуджених. Розглянуто питання здійснення контролю за умовно-достроково звільненими особами під час іспитового строку. Сформульовано й обґрунтовано пропозиції щодо вдосконаленню чинного кримінального та кримінально-виконавчого законодавства.

Ключові слова: кримінальна відповідальність, умовно-дострокове звільнення від відбування покарання, виправлення, ресоціалізація, режим випробування.

Казначеева Д.В. Условно-досрочное освобождение от отбывания наказания. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. – Харьковский национальный университет внутренних дел, Харьков, 2011.

В диссертации освещено комплексное научное исследование проблем условно-досрочного освобождения от отбывания наказания. Проанализированы этапы развития института условно-досрочного освобождения от отбывания наказания в отечественном законодательстве, а также нормы иностранного законодательства о применении условно-досрочного освобождения от отбывания наказания. Исследовано юридическую природу условно-досрочного освобождения от отбывания наказания, сформулировано его понятие, определено место данного вида освобождения от отбывания наказания в системе мер уголовно-правового воздействия. Проанализирован юридический состав условно-досрочного освобождения от отбывания наказания, раскрыто содержание его элементов: формальное и материальное основания, условия, правовые последствия, испытательный срок. Аргументировано уменьшение продолжительности срока наказания, обязательного для отбывания при условно-досрочном освобождении от отбывания наказания. Определено содержание основных критериев исправления осужденных: «добросовестное поведение», «добросовестное отношение к труду» с учетом особенностей режима отбывания определенного вида наказания.
Особое внимание уделяется правовому положению осужденных, которые были условно-досрочно освобождены от отбывания наказания. Констатируется, что эти лица в период неотбытой части наказания, которая, по сути, является испытательным сроком, пребывают под правовым режимом – режимом испытания, соблюдение условий которого предопределяет дальнейшую их судьбу. Сделаны выводы о необходимости существенного усиления элементов испытания при условно-досрочном освобождении от отбывания наказания путем установления в законодательстве нормы о возможности установления определенных требований к поведению условно-досрочно освобожденного, испытательного срока и правовых последствий его позитивного или негативного прохождения. Рассмотрены вопросы осуществления контроля за условно-досрочно освобожденными во время неотбытой части наказания (испытательного срока). 
Сформулирован ряд конкретных предложений и рекомендаций, направленных на совершенствование теоретико-правовых основ и практики применения условно-досрочного освобождения от отбывания наказания.
Ключевые слова: уголовная ответственность, условно-досрочное освобождение от отбывания наказания, исправление, степени исправления, ресоциализация, режим испытания.
Kaznacheyeva D.V. Grant of parole from completion of sentence. – Manuscript.

Dissertation for the acquisition of the Candidate of legal sciences academic degree in the specialty field 12.00.08 – Criminal Law and Criminology; Penitentiary Law. – Kharkov National University of Internal Affairs, Kharkov, 2011.

Dissertation is devoted to the complex research of grant of parole from completion of sentence problem. The history of origin and development of grant of parole from completion of sentence in criminal law is illustrated. The essence of this type of parole is determined, its place among methods of criminal-law influence is ascertained. Legal analysis of this type of parole is realized, analysis of its grounds, terms and legal consequences is given. The substance of convicts correction criteria is determined. The matter of conduct of grant of parole persons during probation period control is examined. Some recommendations concerning existing criminal and penitentiary law legislation improvement are formulated.

Key words: criminal liability, grant of parole from completion of sentence, correction, resocialization, probation mode.
