PAGE  

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Міністерство освіти і науки України

Національний університет «Львівська політехніка»

ШАРАНИЧ СЕРГІЙ СЕРГІЙОВИЧ

УДК 340.12+342.53

ПАРЛАМЕНТСЬКА БІЛЬШІСТЬ (КОАЛІЦІЯ) 
ТА ПАРЛАМЕНТСЬКА ОПОЗИЦІЯ: 
ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВЕ ДОСЛІДЖЕННЯ

12.00.01 – теорія та історія держави і права; 
історія політичних та правових учень

АВТОРЕФЕРАТ 
дисертації на здобуття наукового ступеня 
кандидата юридичних наук

Львів ( 2013

Дисертацією є рукопис

Робота виконана на кафедрі конституційного права та порівняльного право​знавства юридичного факультету Ужгородського національного універси​тету Міністерства освіти і науки України

Науковий керівник: 
доктор юридичних наук, професор 

Бисага Юрій Михайлович,
Ужгородський національний університет, 

завідувач кафедри конституційного права 

та порівняльного правознавства 

Офіційні опоненти: 
доктор юридичних наук, професор

Бостан Сергій Костянтинович,

Класичний приватний університет (м. Запоріжжя),

професор кафедри теорії та історії держави і права
кандидат юридичних наук, доцент
Жаровська Ірина Мирославівна, 

Львівська комерційна академія, 

доцент кафедри теорії держави і права


Захист відбудеться «24» травня 2013 р. о 14/00 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради К 35.052.19 у Національному університеті «Львівська політехніка» (79008, м. Львів, вул. Князя Романа, 1-3, ауд. 301 ХІХ навчального корпусу)

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Національного університету «Львівська політехніка» (79013, м. Львів, вул. Професорська, 1)

Автореферат розісланий «22» квітня 2013 р.

Учений секретар 
спеціалізованої вченої ради 

І. Ю. Настасяк

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Посилення відповідальності влад​них структур, підвищення ефективності діяльності державних органів та вза​ємодії законодавчої і виконавчої гілок влади є одними з ключових завдань, що постають перед Україною у процесі реалізації стратегії економічного та соціального розвитку держави. Відповідно, на нинішньому етапі державо​творення в Україні визріла нагальна потреба реформувати політичну систе​му суспільства. Реформа має бути спрямована на зміцнення конституційного ладу, поглиблення демократичних засад державного управління, становлен​ня інститутів громадянського суспільства, зміцнення національної безпеки та підвищення міжнародного авторитету держави.

Усі парламенти світу працюють над підвищенням ефективності зако​нодавчого процесу, посиленням свого впливу в політичному житті суспіль​ства. Одна з проблем, що постає перед ними, полягає в тому, щоб побуду​ва​ти структуру стосунків між представниками різних партій так, аби коаліція депутатських фракцій формувалась не між окремими особами й політичними групами, а загалом із більшістю. Важливим чинником плідного функціону​вання парламенту є тісна взаємодія політичних груп у межах коаліції чи більшості та опозиції. У переважній частині парламентських органів регла​мент встановлює межі повноважень фракцій чи коаліцій більшості та міс​тить засоби захисту й відповідні повноваження фракцій меншості.

В умовах активного законодавчого закріплення здобутків демокра​тичного розвитку політичної системи, що простежуємо в Україні після про​голошення незалежності (зокрема політичного плюралізму, багатопартій​нос​ті тощо), особливої гостроти набуває питання теоретико-правового обґрун​тування законодавчого забезпечення діяльності парламентської більшості (коаліції) та опозиції як невіддільних елементів такого розвитку. 

Відповідність теми дисертації сучасним тенденціям розвитку України зумовлена і тими політичними процесами, що спрямовані на зміну форми правління. За такої трансформації, парламентська більшість та парламент​ська опозиція відіграватимуть ще важливішу роль у функціонуванні системи органів державної влади, а отже, потребуватимуть належного законодавчого оформлення діяльності.

Ґрунтовний аналіз праць учених дає підставу констатувати відсутність єдності в підходах щодо розуміння правової природи парламентської біль​шості та парламентської опозиції, їх ролі та значення з-поміж інших дер​жавно-правових інститутів.

Передумови наукового розуміння окресленої проблеми були закладені у працях давньогрецьких мислителів Аристотеля та Платона, а також у пра​цях Т. Гоббса, П. Гольбаха, Дж. Локка, Ш-Л. Монтеск’є, Б. Спінози, Д. Юма. На початку ХVІІІ ст. концепцію парламентської більшості та меншості по​чали обґрунтовувати Е. Берк, лорд Болінбрук, І. Кант, Ж. Ламетрі.

Окремі питання, що стосуються правового статусу парламентської опозиції, стали предметом дослідження в роботах, зокрема, Ч. Вайза, Л. Го​нюкової, О. Дніпрова, Ю. Древаля, В. Кампо, П. Кислого, Ю. Мірошниченка, Р. Павленка, Е. Рахімкулова, Й. Рисіча, А. Ришелюка. 

Деякі аспекти функціонування парламентської більшості та меншості (у зв’язку з розглядуваними питаннями) висвітлювали Г. Федоренко, П. Шлях​тун, Ю. Древаль, І. Зарицька.
Історичні аспекти функціонування парламентської більшості та мен​шості в Україні розкрито в роботах таких науковців, як: В. Верстко, М. Да​мірлі, Г. Демиденко, Н. Дроботенко, О. Мироненко, П. Музиченко, Л. Окінше​вич, М. Орзіх та ін. 

У Російській Федерації окремі аспекти функціонування парламент​сь​кої більшості та меншості розглянуто у працях В. Дінеса, Л. Ентіна, Л. Сліс​ки, Ю. Юдіна. Серед робіт представників далекого зарубіжжя, у яких увагу приділено питанню правового статусу парламентської більшості та мен​шос​ті, можна назвати працю Г. Кречмера.

Підґрунтям дисертації послугували також наукові праці таких відомих учених: С. Авак’яна, Ж.-П. Жакке, О. Кутафіна, Ю. Тихомирова, В. Туманова, А. Шайо, а також українських науковців: А. Георгіци, І. Берназюк, А. Гра​бильнікова, О. Майданника, О. Мельник, Л. Наливайко, О. Совгирі, В. Пого​рілка, Ю. Тодики, О. Фрицького та ін.

Доводиться констатувати, що питання парламентської більшості та парламентської опозиції учені розглядають переважно однобічно, з акцентом на галузевому аспекті цих інститутів. Водночас, з огляду на реалії сього​ден​ня, означена проблема потребує комплексного теоретико-правового дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Ви​браний напрям дослідження пов’язаний із планом науково-дослідної роботи кафедри конституційного права та порівняльного правознавства Ужгород​ського національного університету на 2011–2012 рр. Тематика дослідження пов’язана з комплексною темою «Державне будівництво в країнах Централь​ної Європи у ХХ–ХХІ ст.ст.», а також є складовою частиною загальноуні​верситетської комплексної програми, яку розробляють науковці Ужгород​сь​кого національного університету (номер державної реєстрації 0196U008267). 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи – комплексно на за​галь​нотеоретичному рівні дослідити правовий статус парламентської більшості (коаліції) та парламентської опозиції як демократичних інститутів політич​ної системи суспільства.

Для досягнення поставленої мети було сформульовано такі завдання:

– з’ясувати теоретико-правові аспекти понять «коаліція» та «опози​ція», простежити еволюцію їх формування у вітчизняній і світовій політико-правовій думці, визначити їх місце в понятійно-категорійному апараті за​галь​ної теорії держави і права; 

– охарактеризувати правову природу інституту парламентської біль​шості (коаліції) та інституту парламентської опозиції;

– виокремити та проаналізувати особливості функціонування парла​ментської більшості (коаліції) та парламентської опозиції в деяких зару​біж​них країнах у контексті їх прямої залежності від форми правління в державі; 

– встановити правові чинники, що впливають на формування і діяль​ність парламентської більшості (коаліції) та парламентської опозиції в зару​біжних країнах; 

– узагальнити особливості законодавчої регламентації діяльності парла​ментської більшості (коаліції) та парламентської опозиції в зарубіжних кра​їнах, щоб запозичити досвід законодавчого регулювання правового статусу цих інститутів;

– проаналізувати чинне законодавство України щодо закріплення в ньо​му правового статусу парламентської більшості та парламентської опо​зи​ції;

– запропонувати шляхи подальшого вдосконалення правового статусу парламентської більшості та парламентської опозиції, окреслити напрями його нормативного регулювання в Україні.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що складаються в процесі формування та функціонування парламентської (більшості) коаліції і парла​ментської опозиції як невіддільних елементів політичної системи демокра​тичного суспільства.

Предмет дослідження – теоретико-правові аспекти правового статусу парламентської більшості (коаліції) та парламентської опозиції, що відобра​жаються у їх відносинах із суспільством та державою.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи становить система загальнонаукових, філософських і спеціальних методів, застосування яких дало змогу досягнути сформульованих мети і завдань до​слідження й одержати достовірні результати. Так, спеціально-юридичний метод було використано для встановлення зовнішніх ознак досліджуваних правових явищ, їх спільних рис та відмінностей, формулювання дефініцій, що склали понятійно-категорійний апарат дослідження (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3). За допомогою історико-правового методу проаналізовано історичні аспекти розвитку понять «коаліція» та «опозиція», розкрито ті закономірності та зв’язки, які не можна виявити, розглядаючи ці правові поняття в межах лише одного історичного періоду (підрозділ 1.1). На основі методу порівняльно-правового аналізу було встановлено, за допомогою яких інститутів різні дер​жави вирішували завдання щодо організації співпраці парламентської біль​шості та парламентської опозиції (підрозділи 2.1 і 2.2). Системний метод уможливив комплексний розгляд механізмів формування та діяльності коа​ліції й опозиції у Верховній Раді України (підрозділи 3.1 і 3.2). Застосування структурного методу дозволило проаналізувати основні складові правового статусу парламентської коаліції й парламентської опозиції в Україні (підроз​діли 3.1 і 3.2). За допомогою функціонального методу було визначено ос​нов​ні властивості та функціональні ознаки парламентської більшості/меншості (підрозділи 1.2 та 1.3). У дослідженні використано й інші традиційні для су​часної правової науки методи.
Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації викладено низку нових концептуальних положень, висновків і рекомендацій, що мають важливе теоретичне та практичне значення, зокрема:

уперше:

– комплексно, з позиції теоретико-правової науки, розглянуто проб​ле​му правового статусу парламентської більшості (коаліції) та парламентської опозиції;

– теоретично обґрунтовано шляхи оптимізації нормативного регулю​вання правового статусу парламентської більшості (коаліції) та парламент​ської опозиції з урахуванням загальновизнаних стандартів організації влади в демократичних країнах; 

– доведено, що оскільки в українському законодавстві недостатнім є рівень нормативно-правової інституціоналізації парламентської опозиції: пра​во на опозиційну діяльність не закріплено в Конституції Україні та немає закону про політичну опозицію, правове врегулювання статусу парламент​ської опозиції в нинішніх умовах доцільно здійснювати шляхом внесення змін до чинних нормативно-правових актів, а не прийняття окремого закону;

удосконалено:

– аргументацію того, що в державі мають бути визначені системні ме​ха​нізми захисту прав опозиції, зокрема парламентської. Реальність прав опо​зи​ції за​лежатиме від низки чинників: дієвості реалізації громадянами прав та сво​бод, чесності виборів, незалежності судової системи, рівня корупції, рів​ня еко​но​міко-соціального розвитку суспільства, рівня правової свідомості та культури;

– положення про те, що інститут парламентської більшості є не​від​діль​ним атрибутом внутрішньоорганізаційного структурування в органах на​род​ного представництва та вагомим надбанням сучасного демократичного врядування;

набули подальшого розвитку:

– трактування українськими та зарубіжними ученими визначення по​няття «парламентська більшість (коаліція)» та «парламентська опозиція»;

– теза про те, що в зарубіжних державах закріплення на законо​дав​чо​му рівні правового статусу парламентської опозиції, наділення її відповід​ними правами, врегулювання її взаємодії з парламентською більшістю (коа​ліцією) сприяють ефективності представницької демократії, дають змогу оці​нити рівень плюралізму й ефективність правової системи; 

– положення стосовно того, що правове урегулювання статусу парла​ментської більшості (коаліції) та парламентської опозиції не є «панацеєю» проти фактичного монополізму більшості, однак створення ефективних юри​дичних механізмів сприятиме розвитку парламентаризму та конкуренції в по​літичному житті держави загалом.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення та висновки дисертаційної роботи можуть бути використані у:

– науковому процесі – для подальших загальнотеоретичних та галу​зевих досліджень проблем становлення й організації діяльності парламент​ської більшості та парламентської меншості; 

– правотворчій роботі органів державної влади; 

– законодавчому процесі – для підготовки законопроектів, які стосу​ються організації діяльності парламенту; 

– навчальному процесі – у ході викладання теорії держави і права, іс​торії держави і права, конституційного права та відповідних спецкурсів у на​вчальних закладах.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є результатом самостійної до​слідницької роботи автора. Для аргументації деяких положень залучено окремі тези з робіт інших авторів, при цьому зроблено відповідні покли​кан​ня. Сфор​му​льовані теоретичні положення, висновки та пропозиції автор одержав особисто.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи обговорювалися та були схвалені на засіданні кафедри конституційного пра​ва та порівняльного правознавства юридичного факультету Ужгородського на​ціо​нального університету, а також доповідалися на: 10-й Міжнародній нау​ково-практичній конференції «Міжнародне співробітництво у впрова​джен​ні іннова​ційних технологій навчання у вищій школі» (Ужгород, 11–14 трав​ня 2010 р.), міжнародному науково-практичному круглому столі «Україна–ЄС: пра​вові, політичні, соціальні та економічні аспекти інтеграції» (Ужгород, 26 черв​ня 2011 р.), на міжнародній науково-практичній конференції «Вплив пра​ва та закону на сучасний розвиток суспільства» (Ужгород, 27–28 грудня 2012 р.).
Публікації. Основні положення та висновки дисертації викладено в дев’яти публікаціях, з яких – п’ять наукових статей, опублікованих у фахо​вих виданнях України, одна стаття, опублікована в іноземному науковому виданні, та три – у збірниках тез виступів на науково-практичних заходах.

Структура дисертації зумовлена характером проблематики, поста​новкою мети і завдань дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг ди​сертації становить 196 сторінок, з яких 170 сторінок – основний текст, 26 – список використаних джерел (273 найменування).
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми; cхарактеризовано її нау​кову розробленість; визначено мету і завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження; розкрито наукову новизну одержаних результатів, їхнє прак​тичне значення; наведено дані щодо їх апробації і впровадження.

Розділ 1 «Теоретико-правові основи дослідження інститутів парла​ментської більшості (коаліції) та парламентської опозиції» складається з трьох підрозділів, у яких на загальнотеоретичному рівні досліджено вихідні аспекти проблеми більшості (коаліції) та опозиції в парламенті.

У підрозділі 1.1 «Коаліція та опозиція в парламенті: еволюція понять та джерельна база дослідження» проаналізовано напрацювання україн​сь​ких та зарубіжних науковців стосовно питань коаліції та опозиції в парламенті. 

Аналіз джерельної бази дослідження дозволив згрупувати доробки уче​них, у яких висвітлюється організація та діяльність парламентської коаліції і парламентської опозиції. Так, виокремлено праці, присвячені: 1) визначенню та порівнянню форм правління в різних державах; 2) дослідженню виборчих систем та їх впливу на формування партійних систем; 3) вивченню орга​нізації та діяльності партійної системи; 4) дослідженню ролі парламентських об’єднань в організації стосунків між гілками влади в контексті політичного процесу в різних країнах; 5) організації роботи парламенту; 6) аналізу парла​ментських об’єднань у парламенті.

У підсумку аналізу джерельної бази дослідження відзначено, що наяв​ні наукові доробки комплексно можуть сприяти об’єктивному та всебічному висвітленню проблеми на загальнотеоретичному рівні.

У підрозділі 1.2 «Особливості правового статусу парламентської біль​шості (коаліції)» проаналізовано основні теоретичні підходи до розуміння правової природи інституту парламентської більшості (коаліції). 

Визначено, що коаліція депутатських фракцій є поширеним явищем у парламентських системах. При цьому потужним стимулом до об’єднання фракцій та формування коаліцій є прагнення партій у парламенті забез​пе​чити контроль над урядом. У тому разі, коли жодній з партій не вдається самостійно створити більшість у парламенті, утворення коаліційного уряду постає єдиною можливістю для фракцій та груп впливати на процес управ​ління державою. Заразом доцільність утворення парламентської більшості залежить від форми правління в державі, яка значною мірою визначає роль та вплив парламентських фракцій під час створення уряду.

Запропоновано авторське розуміння поняття парламентської більшос​ті (коаліції) – це об’єднання партій (депутатських фракцій) для координації зусиль та досягнення визначеної мети.

Політичні партії як громадські організації не входять до системи дер​жавних органів. Однак їх роль у розподілі влади визначається тим впли​вом, який вони чинять на формування та діяльність державних органів, адже в парламенті існує стабільна партійна більшість. Відтак політичні партії, пред​ставлені в парламенті, безпосередньо зобов’язані сприяти формуванню коа​ліції депутатських фракцій. Саме тому в умовах запровадження пропор​цій​ної виборчої системи під час формування парламентської більшості на пар​тій​ній основі різко посилюється вплив політичних партій, значно зростає їх роль.
У підрозділі 1.3 «Поняття та сутність парламентської опозиції: за​гальнотеоретичний підхід» узагальнено розуміння поняття «парламент​сь​ка опозиція». Зауважено, що, будучи потенційним суб’єктом влади та виразни​ком думки частини суспільства, що має право впливати на визначення політичного порядку денного, парламентська меншість (опозиція) як така є важливим об’єктом для наукового дослідження, а її функціонування – для теоретико-прикладного аналізу. Сучасні політичні події в Україні актуа​лізу​вали проблему опозиції для нашої держави. Особливо гостро стоїть питання визначення її правового статусу. 

Зауважено, що поняття політичної опозиції охоплює ширше предмет​не поле, ніж поняття опозиції парламентської. При цьому позначувані за їх допомогою сегменти політичної системи частково збігаються. Якщо парла​мент​ська опозиція існує на рівні фракцій, то політична, окрім фракцій, охоплює партійні структури поза парламентом, інші рухи й об’єднання, що висту​па​ють проти офіційного курсу держави або конкретних політичних діячів. 

Вказано на змістову відмінність понять «опозиція» та «опозиційна діяльність». Так, відповідно до наукових джерел опозиційна діяльність – це добровільна діяльність, спрямована на захист гарантованих законодавством України прав та свобод громадян у разі їх порушення, недотримання або неналежного дотримання вимог законодавства з боку державної влади, у разі невідповідності офіційного курсу влади задекларованим нею програмним ці​лям та завданням.

Розділ 2 «Загальна характеристика парламентської більшості (коа​ліції) та парламентської опозиції в зарубіжних країнах» містить два під​розділи, у яких в контексті світового досвіду визначено особливості орга​ні​зації діяльності цих державно-правових інститутів. 
У підрозділі 2.1 «Аналіз функціонування парламентської більшості (коа​ліції) у зарубіжних країнах» зазначено, що роль парламентської біль​шос​ті в контексті формування коаліційного уряду полягає саме в забезпеченні стабільності його діяльності та впровадженні механізму контролю за вико​навчою владою з боку партій, які покликані представляти політичні інтереси і виражати політичну волю громадян.

Основною функцією парламентської більшості щодо організації парла​ментського процесу названо узгодження та переведення в політичні рішення різних впливів з боку численних груп тиску, парламентських партій та окре​мих політиків. При цьому парламентський контроль за парламентської чи змі​шаної форми правління реалізується у процедурі відмови парламентом че​рез рішення більшості в довірі уряду або висловленні йому недовіри (від​повідним засобом контролю в державах із президентською формою прав​лін​ня є інститут імпічменту, який може застосовувати лише ситуативна, тимча​сова більшість).

Встановлено, що механізм парламентського контролю в європейських країнах застосовується лише через свідоме волевиявлення парламентської біль​шості та розвивається відповідно до двох основних завдань: з одного боку, забезпечити відповідальність виконавчої влади перед законодавчою, досягти згоди між парламентом та урядом щодо основних напрямків і способів здійс​нення політики, а з іншого ( забезпечити стабільність уряду, його незалеж​ність від поточних змін політичної кон’юнктури. Інституційне наповнення ме​ханізму парламентського контролю за діяльністю уряду за парламентської і парламентсько-президентської форм правління тісно пов’язане із становлен​ням інституту парламентської більшості та істотно впливає на визначення і реалізацію способу поділу влади.

У підрозділі 2.2 «Форми та моделі інституціоналізації парламентсь​кої опозиції (на прикладі зарубіжних країн)» зазначено, що демократія ( це не тільки вияв волі більшості, а ще гарантія права меншості на критику і вільне вираження своїх конструктивних поглядів. Влада може бути міцною лише тоді, коли відчуває опір з боку опозиції – політичної меншості. Це змушує владу постійно підтверджувати своє право керувати суспільством і держа​вою. Найвище право меншості та її представників у парламенті полягає в тому, що вона може робити спроби стати більшістю.
Розглянуті моделі інституціоналізації опозиції демонструють, що не існує єдиного алгоритму опозиційної діяльності та ідеальної моделі, яка не мала б негативних рис. Це пояснюється тим, що порядок формалізації ста​ту​су опозиції залежить від встановленого державного устрою, політичної та партійної систем. 

Доведено, що досвід жодної країни світу не можна беззастережно пе​ренести на український політичний ґрунт ( його потрібно модифікувати. У цьому контексті зауважено, що доречно було б закріпити за опозиційними фракціями право очолювати комітети з питань бюджету, боротьби з коруп​цією та організованою злочинністю, регламенту та депутатської етики, з пи​тань свободи слова та інформації, прав людини; а також право висувати кан​дидатури на посаду віце-спікера та голови Рахункової палати. 

Розділ 3 «Правове регулювання парламентської більшості (коалі​ції) та опозиції в Україні: прикладні аспекти» містить два підрозділи, які присвячені дослідженню практичних проблем правового регулювання діяль​ності більшості та меншості у Верховній Раді України та внесенню про​по​зицій щодо удосконалення їх правового статусу.

У підрозділі 3.1 «Особливості функціонування більшості (коаліції) у Верховній Раді України: тенденції та перспективи» висвітлено значення Вер​ховної Ради України в механізмі стримувань і противаг, а також роль коа​ліційної більшості в організації парламентських процедур.

Простежено процес становлення і розвитку коаліції у Верховній Раді України, який умовно поділено на два етапи: більшість у Верховній Раді Ук​раїни до конституційної реформи 8 грудня 2004 р. та після конституційної реформи 8 грудня 2004 р. Що стосується новітнього етапу (після визнання неконституційним Закону України «Про внесення змін до Конституції України» від 8 грудня 2004 р.), то Україна фактично повернулася до першого етапу на шляху до формування й діяльності коаліції депутатських фракцій у Верховній Раді України. 

Виявлено, що в умовах парламентаризму сформований парламент​сь​кою більшістю вищий виконавчий орган повинен спиратися на реальний баланс політичних сил у суспільстві. Вираженням цього балансу є фракційна структура представницького органу. Така сталість партійного складу парла​ментської більшості й похідного від неї уряду виступає однією з найваж​ливіших інституційних умов легітимації всіх республік із парламентарною та змішаною формами правління.

Відзначено, що діяльність коаліції депутатських фракцій у Верховній Раді України засвідчувала недоліки нормативної основи, зокрема: 1) закріп​лення в Основному законі лише загальних принципів формування та функ​ціонування коаліції; 2) складність процедури зміни складу коаліції; 3) проб​лемні питання щодо права фракції на вихід з коаліції; 4) питання про мож​ливість виходу народного депутата з коаліції; 5) відсутність у Конституції положень про права, обов’язки й відповідальність коаліції депутатських фракцій і груп.
Водночас внутрішньоорганізаційні процеси в коаліціях, а також вза​ємовідносини парламентських угруповань між собою та з представниками інших гілок влади виправдовують побоювання, що наслідком відвертого іг​норування законів та наголосу на «політичному праві» є не розвиток пар​ламентаризму, а значне його ущемлення, оскільки в такому разі пере​магає не пра​во, а політична доцільність (точніше одна політична доцільність над іншою). 
У підрозділі 3.2 «Проблеми вдосконалення правового статусу опозиції у Верховній Раді України» зауважено, що, по суті, в жодній країні світу парламентська опозиція не наділена всеохопними кадровими та контроль​ними повноваженнями, а її участь у роботі парламенту зводиться до вне​сення інтерпеляцій та запитів, участі в роботі комітетів та інших органів парламенту, до ініціювання відповідальності уряду, оприлюднення інфор​мації про діяльність урядової адміністрації в ЗМІ. Зокрема зазначено, що чи не єдине право парламентської опозиції, механізми реалізації якого доцільно визначити на законодавчому рівні, – це право на висвітлення власної ді​яльності в друкованих та аудіовізуальних ЗМІ, на офіційній веб-сторінці Верховної Ради України. 

Визначено, що оскільки діяльність парламентської опозиції втілю​ється в конкретних формах роботи законодавчого органу влади загалом, то й регулювання цієї діяльності має здійснюватись шляхом внесення змін до законів і підзаконних актів, які визначають форми діяльності парламенту (Конституція України, Закон «Про Регламент Верховної Ради України», За​кон «Про комітети Верховної Ради України» тощо). Саме ці законодавчі акти визначають на сьогодні права депутатських фракцій та окремих народних депутатів України в процесі обрання керівництва Верховної Ради України, формування персонального складу комітетів, тимчасових спеціальних і слід​чих комісій, закріплюють принцип пропорційного представництва у складі органів Верховної Ради депутатських фракцій, права депутатів і фракцій під час затвердження, обговорення і розгляду питань порядку денного, форми участі депутатських фракцій і народних депутатів у здійсненні парламентом своїх контрольних функцій, порядок ініціювання та висловлення індиві​ду​ального й колективного вотуму недовіри особам, яких призначає на посади і звільняє з посад Верховна Рада України. З огляду на це, врегулювання статусу парламентської опозиції має здійснюватись шляхом внесення змін до чинних нормативно-правових актів, а не шляхом прийняття окремого закону.
ВИСНОВКИ

Розроблені теоретичні положення й одержані результати дослідження сприяли вирішенню актуального наукового завдання – комплексно на за​гальнотеоретичному рівні дослідити правовий статус парламентської біль​шості (коаліції) й парламентської опозиції як демократичних інститутів політичної системи суспільства.

Відтак сформульовано низку висновків і рекомендацій.

1. Відзначено, що питанню юридичного оформлення представлених у парламенті коаліції та опозиції в науковій літературі приділено значну увагу. Проте, зауважено, більшість авторів розглядає це питання не окремо, а в тому чи іншому контексті ( залежно від конкретного спрямування завдань, які ставить перед собою дослідник. Далі узагальнено, що правова природа коаліції та опозиції в парламенті досі не була предметом спеціальних до​сліджень у теорії держави і права. 

Виявлено, що в сучасній літературі недостатньо висвітлено тему впли​ву інституту парламентської більшості (коаліції) та інституту парламентської меншості (опозиції) на становлення системи парламентського контролю і розвиток демократії в поставторитарних і посттоталітарних країнах. Замало уваги приділяється також порівнянню інституційних виявів феномену пар​ламентської коаліції залежно від форми правління в державі, місця такого феномену за «змішаної» форми правління, яка, за свідченням багатьох ав​торів, домінує під час творення нових конституцій.

З’ясовано, що означену проблематику в правовій науці досліджено в таких основних напрямах, як: визначення та порівняння форми правління в різних державах, дослідження парламентаризму, з’ясування відповідальності влади перед суспільством у демократичних країнах, дослідження виборчих систем та їх впливу на формування партійних систем, висвітлення орга​ні​зації і роботи парламенту.

2. Встановлено, що правовий статус коаліції депутатських фракцій (більшості) визначається сукупністю норм чинного законодавства, які харак​теризують їх правове становище в структурі парламенту. Однак аналіз чин​ного законодавства низки зарубіжних країн дав підстави стверджувати, що ніяких законів про парламентські більшості (коаліції) не існує. У жодній з конституцій демократичних держав не згадано порядку утворення коаліцій та правил їхньої поведінки, за винятком двох положень, які є типовими для всіх систем із парламентською формою правління: 1) уряд має піти у від​ставку, коли він втратив довіру парламенту; 2) уряд іде у відставку офіційно після загальних виборів.

3. Запропоновано авторське розуміння поняття «опозиція». Вона є невід​дільним елементом політичної системи суспільства, що виявляється в її участі у здійсненні влади, участі у політичних відносинах, наявності соціаль​но-політичної орієнтації і спрямованості діяльності на забезпечення стабіль​ності та порядку й полягає у цілеспрямованій діяльності уповноважених суб’єктів конституційно-правових відносин, що передбачає здійснення конт​ролю за органами державної влади та органами місцевого самоврядування, критику їх роботи та створення альтернативної програми розвитку держави (окремого регіону) й формування позитивного досвіду управлінської роботи та кадрового потенціалу.

Зауважено, що неоднозначність та суперечливість позицій науковців що​до цієї проблематики вказують на нагальну потребу теоретико-правового до​слідження цього явища для вироблення спільного бачення того, що таке «опозиція». Це сприятиме розробці чітких рекомендацій, які дозволять ви​зна​чи​ти місце, роль та функціональне наповнення явища опозиції в парла​менті України. 

4. З’ясовано, що досвід зарубіжних країн вказує на те, що інститут парламентської більшості посилює ефективність функціонування парламен​тів та надає додаткові умови для стабілізації політичних режимів. У парла​ментських республіках парламентська більшість безпосередньо впливає на формування і функціонування органів виконавчої влади. Серед наведених та проаналізованих у дослідженні варіантів парламентських коаліцій найбільш стійкими й ефективними потрібно визнати малі коаліції та коаліції зі ста​більною підтримкою.
5. Дослідження зарубіжного законодавства дало змогу висновувати, що не зовсім доцільно закріплювати в законодавстві поняття парламентської опозиції, а також неможливо чітко визначити ознаки, за якими опозицію можна було б відмежувати від «не-опозиції», тобто всіх інших суб’єктів по​літичної діяльності. 

Встановлено, що в більшості країн світу правовий статус опозиції част​ково регулюється положеннями конституцій, а частково – спеціальними нор​ма​ми регламентів парламентів. Окрім того, досить часто діяльність опозиції і в пар​ламенті, і за його межами регулюється також законодавством про сво​бо​ду ви​раження поглядів та проведення мітингів і демонстрацій. Це пояснює від​сут​ність спеціального законодавчого акта про опозицію та опозиційну діяльність.

6. Наголошено, що проблеми, пов’язані з утворенням коаліційної біль​шості у Верховній Раді України, спричинюють значні правові наслідки. Не​спроможність Верховної Ради України у встановлені терміни сформувати парламентську більшість, а так само її зберегти (зберегти її конституційний характер), є красномовним свідченням функціональної неспроможності пред​ставницького органу в системі організації влади. Повторення проблемних ситуацій, пов’язаних з утворенням більшості, а так само труднощі, що вини​кали навколо процедури формування Кабінету Міністрів України, врешті-решт переконують усіх, і насамперед політичну еліту, у нездатності Верховної Ради України виконувати роль провідного органу в механізмі влади, тобто в умовах кризи парламентаризму. Це, очевидно, посилює неле​гітимність наяв​ної моделі організації влади загалом і спонукає суб’єктів, що володіють пра​вом ініціювати поправки до Конституції України, реалізувати це право.
7. Зазначено, що, враховуючи українські політичні реалії, було б до​цільно закріпити права і коаліції, і опозиції в Регламенті Верховної Ради України. До того ж одним з варіантів визначення опозиції в Україні, як за​уважено, може стати її окреслення за допомогою якісного та кількісного критеріїв. Наприклад, закріпити положення, згідно з яким опозиційною на​лежить вважати фракцію або коаліцію фракцій, які: 1) заявили, що прова​дитимуть опозиційну діяльність, з трибуни Верховної Ради; 2) становлять не менше як чверть депутатів від конституційного складу парламенту.

8. У зв’язку з тим, що в українському парламенті встановилася прак​тика надавати опозиційним фракціям можливість очолювати ті комітети, у яких найяскравіше виявляються його контрольні функції, то, наголошено, за опозиційними фракціями варто закріпити такі права: 1) право очолювати комітети з питань бюджету, боротьби з корупцією та організованою злочин​ністю, регламенту та депутатської етики, з питань свободи слова та інфор​мації, прав людини; 2) право висувати кандидатури на посаду віце-спікера та голови Рахункової палати. Зазначені посади належить розподіляти між фрак​ціями опозиції пропорційно до їхнього представництва у Верховній Раді.

9. Зроблено висновок про недостатню обґрунтованість закріплення за парламентською меншістю в законопроектах про опозицію прав на: 1) при​значення на посади в окремих центральних органах виконавчої влади, не​залежних органах (Рахункова палата, Рада Національного банку, Вища рада юстиції, Конституційний Суд України тощо); 2) заміщення посад в комітетах з порушенням принципу пропорційного розподілу відповідних посад між усі​ма фракціями; 3) запровадження фінансування їх діяльності окремим рядком з Державного бюджету; 4) пряме втручання в діяльність органів виконавчої влади шляхом ветування актів Кабінету Міністрів, погодження кадрових призначень у сфері виконавчої влади; 5) утворення опозиційного Кабінету Мі​ністрів із широкими повноваженнями, окремим фінансуванням та матеріаль​ним забезпеченням.

10. Акцентовано, що неспроможність Верховної Ради України у вста​новлені терміни сформувати парламентську більшість, як і зберегти її (збе​регти її конституційний характер), є красномовним свідченням функціо​нальної неспроможності представницького органу в системі організації вла​ди. Повторення проблемних ситуацій, пов’язаних з утворенням більшості, а також труднощі, що виникали навколо процедури формування Кабінету Мі​ністрів України, врешті-решт переконують усіх, і насамперед політичну еліту, у нездатності Верховної Ради України виконувати роль провідного органу в механізмі влади, тобто в умовах кризи парламентаризму. Це, очевидно, по​силює нелегітимність наявної моделі організації влади загалом і спонукає суб’єктів, що володіють правом ініціювати поправки до Конституції Укра​їни, реалізувати це право.
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АНОТАЦІЯ

Шаранич С. С. Парламентська більшість (коаліція) та парламент​ська опозиція: теоретико-правове дослідження. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія по​літичних та правових учень. – Національний університет «Львівська полі​техніка» Міністерства освіти і науки України, Львів, 2013.
У дисертації досліджено теоретико-правові аспекти правового статусу парламентської більшості (коаліції) та парламентської опозиції, що відобра​жаються у їх відносинах із суспільством та державою. 

Вивчено теоретичні аспекти понять «коаліція» та «опозиція» в пар​ламенті, історію їх виникнення та формування у вітчизняній і світовій по​літико-правовій думці, здійснено теоретико-правовий аналіз цих понять. Розкрито правову природу інституту парламентської більшості (коаліції) та інституту парламентської опозиції. 

Проаналізовано правові аспекти функціонування парламентської біль​шості (коаліції) та опозиції в окремих зарубіжних країнах. Визначено пра​вові чинники, що впливають на формування і діяльність парламентської більшості (коаліції) та опозиції в зарубіжних країнах, узагальнено особ​ли​вості законодавчої регламентації діяльності парламентської більшості (коалі​ції) та опозиції за кордоном, розроблено рекомендації щодо запозичення досвіду щодо законодавчого регулювання правового статусу парламентської більшості та опозиції в Україні.

Здійснено аналіз чинного законодавства України на предмет визна​чен​ня в ньому правового статусу парламентської більшості та опозиції і запропоновано напрям подальшого вдосконалення і розвитку нормативного закріплення статусу парламентської більшості та опозиції в Україні.

Ключові слова: парламентська більшість, парламентська коаліція, парламентська опозиція, права парламентської більшості, права коаліції.

АННОТАЦИЯ

Шаранич С. С. Парламентское большинство (коалиция) и парла​ментская оппозиция: теоретико-правовое исследование. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права, исто​рия политических и правовых учений. – Национальный университет «Львов​ская политехника» Министерства образования и науки Украины, Львов, 2013.
В диссертации исследуется правовое регулирование статуса парла​ментского большинства (коалиции) и оппозиции. Изучены теоретические аспекты понятий «коалиция» и «оппозиция» в парламенте, история их воз​никновения и формирования в отечественной и мировой политико-правовой мысли, проведено теоретико-правовой анализ этих понятий, анализ функ​ционирования парламентского большинства (коалиции) и оппозиции в от​дельных зарубежных странах; определены особенности их функцио​ниро​вания в прямой зависимости от формы правления в государстве.

В ходе исследования были изучены теоретические аспекты понятий коа​лиции и оппозиции в парламенте, историю их возникновения и форми​рования в отечественной и мировой политико-правовой мысли, проведено теоретико-правовой их анализ.

Проанализировано функционирование парламентского большинства (коалиции) и оппозиции в отдельных зарубежных странах, определены осо​бенности их функционирования в прямой зависимости от формы правления в государстве.

Установлены правовые факторы, влияющие на формирование и дея​тельность парламентского большинства (коалиции) и оппозиции в зарубеж​ных странах.

Доказано, что основной функцией парламентского большинства по организации парламентского процесса является согласование и перевод в политические решения различных влияний со стороны многочисленных групп давления, парламентских партий и отдельных политиков. При этом парламентский контроль за парламентской и смешанной формами правления реализуется в процедуре отказа парламентом из-за решения большинства в доверии правительству или высказывании ему недоверия.

Обращается внимание на то, что в большинстве стран мира правовой статус оппозиции частично регулируется положениями конституций, а частично – специальными нормами регламентов парламентов зарубежных стран. Кроме того, довольно часто деятельность оппозиции как в парла​мен​те, так и за его пределами регулируется также законодательством о свободе самовыражения и проведения митингов и демонстраций. Это объясняет отсутствие специального законодательного акта об оппозиции и оппози​цион​ной деятельности.

Разработаны рекомендации по законодательному регулированию пра​вового статуса парламентского большинства и оппозиции в Украине на ос​нове обобщения особенностей законодательной регламентации деятель​нос​ти парламентского большинства (коалиции) и оппозиции в зарубежных странах.

Определено правовую природу института парламентского большин​ства (коалиции) и института парламентской оппозиции.

В ходе исследования приведены обоснования того, что коалиция де​путатских фракций является распространенным явлением в парламентских системах, при этом мощным стимулом для объединения фракций и фор​мирования коалиций является стремление партий в парламенте обеспечить контроль над правительством.

Обосновано то, что целесообразность образования парламентского большинства зависит от формы правления в государстве, которая в зна​чи​тельной мере определяет роль и влияние парламентских фракций при созда​нии правительства.

Проведен анализ действующего законодательства Украины на пред​мет определения в нем правового статуса парламентского большинства и оп​позиции и предложено направление дальнейшего совершенствования и раз​вития нормативного закрепления статуса парламентского большинства и оп​позиции в Украине.

Ключевые слова: парламентское большинство, парламентская коали​ция, парламентская оппозиция, права парламентс​кого большинства, права коалиции.
SUMMARY

Sharanych S. S. Parliamentary majority (coalition) and the parlia​mentary opposition: theoretical and legal research. – Printed as manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of sciences, specialty 12.00.01 – Theory and History of State and Law, History of Political and Legal Studies. – Lviv Polytechnic National University of Ministry of Education and Science of Science of Ukraine, Lviv, 2013.
The thesis examines the legal regulation of the status of the parliamentary majority (coalition) and the opposition. Studied the theoretical aspects of the concepts of coalition and opposition in parliament, the history of their origin and formation in the domestic and global political and legal thought, to theoretical and legal analysis of these concepts, the analysis of the functioning of the parliamen​ta​ry majority (coalition) and the opposition in some foreign countries, the pecu​lia​ri​ties of their functioning directly dependent on the form of government in the state.

The author established legal factors that influence the formation and acti​vities of the parliamentary majority (coalition) and the opposition in foreign countries, summarizing the characteristics of legislative regulation of the parliamentary majority (coalition) and the opposition in foreign countries, the re​commendations for legislative regulation of the legal status of the parliamentary majority and opposition in Ukraine.

In this paper, the legal nature of the parliamentary majority (coalition) and of the parliamentary opposition.

Analysis of current legislation of Ukraine in terms of defining it legal status of the parliamentary majority and the opposition, and prompted the direc​tion of further improvement and development of regulatory consolidation status of the parliamentary majority and the opposition in Ukraine.

Key words: parliamentary majority parliamentary coalition, the parlia​mentary opposition, the rights of the parliamentary majority, right coalition.
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