Для заказа доставки диссертации сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке:  http://mydisser.com/ru/contact.html
НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ

ПРИ ПРЕЗИДЕНТОВІ УКРАЇНИ

ВДОВЕНКО Станіслав Михайлович

УДК 35.072:112.113

ОРГАНІЗАЦІЙНІ ТА ДОГОВІРНО-РЕГУЛЯТОРНІ МЕХАНІЗМИ

ВЗАЄМОВІДНОСИН УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ 

І ЗАКОРДОННОГО УКРАЇНСТВА

25.00.02 – механізми державного управління

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня

доктора наук з державного управління
КИЇВ – 2005

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана в Національній академії державного управління при Президентові України.

	Науковий консультант –
	доктор філософських наук, професор,

заслужений діяч науки і техніки України

КНЯЗЄВ Володимир Миколайович,

Національна академія державного управління 

при Президентові України, проректор

з наукової роботи.



	Офіційні опоненти:
	доктор наук з державного управління, доцент

СИТНИК Григорій Петрович, 

Національна академія державного управління 

при Президентові України,

завідувач кафедри національної безпеки;



	
	доктор наук з державного управління

ТКАЧЕНКО Анатолій Миколайович, 

Українське державне підприємство “Укрінтер-

автосервіс” Міністерства транспорту та зв’язку,

заступник генерального директора;



	
	доктор філософських наук, професор

ПАРАХОНСЬКИЙ Борис Олександрович, 

Національний інститут проблем міжнародної безпеки при Раді національної безпеки і оборони України, завідувач відділу глобальної безпеки та

європейської інтеграції.



	Провідна установа –
	Інститут політичних та етнонаціональних досліджень НАН України, м. Київ.


Захист відбудеться 4 жовтня 2005 р. о 14 годині на засіданні спеціалі​зованої вченої ради Д 26.810.02 в Національній академії державного управління при Президентові України за адресою: 03057, м. Київ-57, вул. Ежена Потьє, 20, к. 201.

Із дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Національної академії державного управління при Президентові України (03057, м. Київ-57, вул. Ежена Потьє, 20).

Автореферат розісланий 2 вересня 2005 р.

Учений секретар

спеціалізованої вченої ради 




О.В.Жабенко 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Створення сучасної системи суспільних відносин, впро​вадження засад демократичного управління, забезпечення прав людини, розвитку її духовно-творчого потенціалу, формування нових ідеалів, збе​ре​ження національної неповторності ставить на порядок денний включення у дер​жа​во​творчі процеси всіх суспільних сил, усього потенціалу української нації.

Перше десятиріччя розбудови незалежної держави вказує як на вирішені питання, так і на проблеми, які потребують консолідованих неординарних рішень щодо прогресивних змін, проведення відповідних сучасному періоду розвитку держави реформ.

Таке завдання актуалізує здійснення системних наукових досліджень усіх чинників суспільного прогресу та обґрунтованих висновків щодо удоско​на​лення теорії й практики державного будівництва. 

У сучасний період вирішального значення набуває підтримка України світовим співтовариством у її русі в демократичному напрямі, розуміння соціально-економічної ситуації перехідного періоду, особливостей геопо​лі​тичного становища, українських національних та регіональних проблем.
Тобто на часі, разом з реалізацією внутрішніх політичних і соціально-економічних перетворень у напрямі загальновизнаних стандартів, паралельно пріоритетом постають питання виходу за внутрішні межі у світову систему відносин, надання значення екстравертивним (спрямованим на зовні) підходам.

Масштабність, складність та новизна завдань, які стоять перед Україною, потребує участі в їх вирішенні всього українського загалу.

Серед факторів розбудови держави, створення інваріантних засобів під​трим​ки України у світі, безперечно, одним із найважливіших є закордонне україн​ство, яке в духовному відношенні єдине з українством, що проживає в Украї​ні, у кількісному майже однакове з ним, представлене у багатьох країнах світу. 

Незважаючи на те, що воно не є внутрішньою складовою системи суспільних відносин нашої держави, водночас має з нею різноманітні зв’язки, значні багатовекторні впливи на розвиток українського національно-державницького процесу і, з огляду на досвід та умови, в яких проживає, має достатньо можливостей та засобів для інвестування матеріальної й духовної сфери України, створення іміджу, здійснення законодавчої ініціативи, лобіювання інтересів,  донесення своїх поглядів до світового співтовариства.

Українська держава, зі свого боку, конституційно заявила про сприяння закордонним українцям у задоволенні їх національно-культурних та мовних потреб.

Тому актуальним постає питання дослідження формування й розвитку взаємовідносин (як усього комплексу взаємозв’язків, взаємовпливів) Української держави і закордонного українства у процесах українського державотворення та механізмів їх забезпечення.

Оскільки головним суб’єктом у взаємовідносинах із закордонним українством виступає держава, то в дисертації використані основні положення наукових праць Т.Аквінського, Арістотеля, Платона, І.В.Ф.Гегеля, М.Вебера щодо феномена держави, її функцій, механізмів діяльності. 

Теоретико-методологічну основу дослідження розвитку українських національно-державницьких відносин становлять праці М.Бердяєва, В.Вин​ни​ченка, Б.Грінченка, М.Грушевського, Д.Дорошенка, М.Драгоманова, М.Косто​марова, В.Липинського, І.Лисяка-Рудницького, Б.Рудницького, І.Франка, П.Чубинського та інших відомих українських учених і державних діячів.

Вивченню проблем розбудови Української держави велику увагу при​діляють сучасні українські науковці. На підтвердження цього можна по​слатись на праці М.Вівчарика, М.Жулинського, В.Князєва, В.Кременя, С.Кульчицького, І.Кураса, В.Литвина, В.Лугового, О.Мироненка, Н.Нижник, О.Пріцака, В.Ребкала, Ю.Римаренка, В.Смолія, В.Ткаченка, П.Толочка, В.Шаповала, В.Юрчишина та інших.

Етнонаціональні питання українського державотворення, ті або інші їх аспекти та особливості, які впливають на взаємовідносини, вивчаються в працях В.Андрущенка, О.Антонюка, М.Бугая, Є.Головахи, Я.Дашкевича, В.Ігнатова, І.Кревецького, В.Кубійовича, П.Магочія, О.Майбороди, О.Макара, М.Ма​рунчака, В.Маруняка, П.Масляка, В.Микитася, Т.Нагулка, С.Наріжного, Г.Они​щенка, В.Панібудьласки, В.Парсаданової, А.Петрика, Б.Попова, О.Ра​фа​ль​ського, М.Рябчука, Р.Сербина, В.Сергійчука, Р.Чілачави, А.Шевченка, М.Шульги, Н.Шульги. 

Щодо іншої сторони взаємовідносин – закордонного українства, то процеси, які відбуваються в його середовищі, вивчені в працях Ф.Заставного, В.Євтуха, К.Кейданського, В.Маркуся, А.Пономарьова, В.Трощинського. 

Вагомий внесок у дослідження впливу умов країн перебування на становище українців, його ставлення до України внесли: І.Винниченко – щодо українців Білорусі, Молдови, Словаччини, Литви; В.Леонюк – українців Білорусі; В.Наулко – українців пострадянських країн; А.Попок – українців Росії, Румунії, Казахстану, країн Балтії; В.Карпенко – Казахстану; Г.Хлипенко – Киргизстану. 

Українство Канади, США та низки країн Західної Європи достатньо вивчене в працях Ю. Бачинського, Е.Сміта, А.Фігус-Ралько та інших. 

Важливі аспекти життя української діаспори висвітлювали Н.Биховець, Ю.Валуєв, М.Василик, Н.Карпова, П.Кравчук, Т.Кузьо, М.Лендьєл, В.Лис, В.Маркович, О.Соколик, В.Строй, І.Тацюк, К.Чавага, А.Чирва, М.Чубук, А.Шлепаков, В.Якимець.

Однак поки що оптимальної моделі взаємовідносин Української держави з українською спільнотою за кордоном не вироблено. Про це свідчать процеси, які переживають українці в усіх країнах, і в кожній із них практика дає ма​теріали для аналізу й наукового осмислення їх взаємовідносин з батьківщиною.

Концептуальне теоретико-методологічне дослідження механізмів взаємо​відносин Української держави й закордонного українства та його участі в державотворенні, яке проведене в дисертації, обумовлене як об’єктивними потребами держави, так і корпоративними та особистими інтересами всіх учасників взаємодії й не мали раніше такого спрямування дослідження. 

Загалом, на думку автора, вивченню питань взаємовідносин держави, органів влади з іншими суб’єктами з боку науки було приділено недостатньо уваги. Щоправда, у цьому контексті можна послатися на праці В.Кривцової, А.Леонової, О.Малиновської, В.Тертички, П.Надолішнього, В.Токовенко. 

А щодо механізмів державного управління у тих або інших галузях – на до​слі​дження В.Воротіна, М.Жука, О.Ігнатенка, С.Крисюка, А.Крідасова, К.Ли​ньо​ва, А.Мерзляк, О.Мордвінова, Я.Радиша, Ю.Сурміна, А.Ткаченка, В.Цвєткова, С.Чукут. 

Враховуючи висновки дослідження взаємовідносин в інших галузях та сферах, можна стверджувати, що для успішного розвитку взаємовідносин Україн​ської держави і закордонного українства необхідно, насамперед, виявити головні чинники, які впливають на їх становлення. 

На думку автора, такими є формування сучасних організаційних та договірно-регуляторних механізмів. До періоду здобуття незалежності мова могла йти про їх однобічність та обмеженість. Організаційні механізми діяли в основному в середовищі закордонного українства за необхідності забезпечення власної життєдіяльності та духовних потреб, а договірно-регуляторні – у межах законодавчого поля країн перебування. 

Сучасний період означений як новими потребами, так і можливостями.

Мається на увазі те, що Україна як незалежна держава створює зако​нодавство та організаційно-управлінські структури для розвитку відносин із співвітчизниками за кордоном. І, що не менш важливо, впливає на їх становище на основі формування договірної бази та безпосередньої участі в діяльності міжнародних організацій. 

Не меншу актуальність має вивчення та узагальнення організаційної практики вирішення національних питань у самому закордонному українстві та країнах перебування українців. Проживаючи переважно у більш політично й соціально розвинутих системах, українці мають реальний досвід формування громадянського суспільства, створення демократичних інституцій. 

У зв’язку з тим, що взаємовідносини відбувається на міжнародному, між​державному, регіональному й місцевому рівнях з усього комплексу проблем – історичних, політичних, організаційних, економічних, гуманітарних, конфе​сійних – виникає потреба створення науково-обґрунтованої системи їх регу​лювання на основі всебічного аналізу сутності такого явища, яким є закордонне українство – характерних рис, тенденцій, факторів, принципів розвитку.

Дана дисертація ставить за мету виявити й узагальнити проблеми та ліквідувати прогалини, які мають місце у науковому дослідженні взаємодії Української держави і закордонного українства.

У цьому зв’язку визначена найважливіша ланка дослідження. Найбільшої уваги науковців потребує та частина закордонного українства, яка само​ідентифікується з Україною на основі свідомого чи напівсвідомого відчуття й сприйняття української національної ідеї та здатна до консолідації, створення орга​нізаційних структур і проведення освітньої, культурно-мистецької, інфор​ма​ційної роботи в країні перебування та використання як матеріальних засобів, так і духовного потенціалу для надання допомоги і створення її іміджу. 

З огляду на особливості різних частин закордонного українства актуальним є розгляд загальної парадигми розвитку взаємодії Української держави і закордонного українства в конкретному контексті. 

На підставі порівняльного аналізу, предметом якого були закордонні українці пострадянських держав, продукуючи ідею важливості всіх частин закордонного українства та обстоюючи необхідність формування концепції взаємовідносин з ним за конкретною країною проживання, автор вважає доцільним і раціональним для розкриття змісту теми за основу взяти українство Республіки Білорусь. З огляду на те, що йому притаманні загальні для українства всіх пострадянських країн ознаки, схожі тенденції й проблеми посткомуністичного періоду. За кількістю воно на пострадянському просторі четверте, тут розташована автохтонна територія Берестейщина, українці в Білорусі жили й будуть жити завжди. Цікавим є досвід співжиття через суміжність територій не тільки з Україною, а й Литвою та Польщею, які нещодавно стали членами Євросоюзу, та Росією, де проживає найбільша українська діаспора. Має місце специфіка політичної та соціально-економічної систем, а також двох державних мов та впливу цих факторів на само​ідентифікацію українців. Врахована думка ряду науковців щодо недостатньої дослідженості природи відносин між діаспорою й країною походження, а також між окремими, розмежованими політичними кордонами, частинами самої діаспори та про недослідженість білоруського українства.

 Заслуговує вивчення факт здатності українців Білорусі до розвитку процесів консолідації й організації, які за незначної допомоги з боку української й білоруської держав проводять велику кількість освітніх та культурно-мистецьких заходів. Зважаючи на неоднотипність культур та процесів, що їх переживають країни перебування українців, з метою посилення достовірності висновків використані матеріали досліджень українців у Росії, Молдові, Казахстані, Киргизстані. Оскільки більш докладно вивчене українство Канади й США, то висновки наукових праць щодо його становища й розвитку долучені до узагальнень. Мають місце порівняння становища західного та східного українства, звертається увага на започаткування між ними конструктивних взаємовідносин
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дослідження проведено на основі положень Національної програми “Закордонне українство” на період до 2005 р., а саме, розділу 3 “Науково-освітнє співробітництво”, в частині проведення дослідження культури, звичаїв, традицій та побуту закордонних українців. А також Постанови Кабінету Міністрів України від 22 червня 1999 р. № 1100 “Про утворення Центру гума​нітарної співпраці з українською діаспорою”, одним із завдань якого є створення й реалізація спільних наукових, освітніх і культурних проектів, організація актуальних наукових досліджень, підготовка магістерських, канди​датських, докторських дисертацій. 

Дисертація є складовою науково-дослідницьких робіт, проведених у Національній академії державного управління при Президентові України, проект ДР № 0103U006823 “Розроблення моделі і методики моніторингу взаємодії суб’єктів державного управління та впливу на їх діяльність політичного процесу” і проект ДР № 0105U000839 “Політико-управлінська культура державних службовців: стан, суперечності розвитку та шляхи адаптації до стандартів ЄС”. 

Автор бав участь у реалізації програми відкриття спеціальності “Державна служба” у Чернігівському державному технологічному університеті та розробці навчальних програм і планів. 

У дисертаційній роботі використані результати досліджень, виконаних автором під час роботи радником Посольства України в Республіці Білорусь щодо актуалізації співпраці на прикордонних територіях суміжних держав у соціально-культурній сфері та сприяння закордонним співвітчизникам.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних положень та системи поглядів на розвиток взаємо​відносин Української держави і закордонного українства як важливої умови українського державотворення та задоволення потреб українців за кордоном, обґрунтування зростання ролі у формуванні взаємовідносин системи організаційних і договірно-регуляторних механізмів. 

Відповідно до мети були поставлені такі завдання:
· визначити логічну послідовність процесів у закордонному українстві щодо національного відродження і взаємодії з Україною та основні теоретико-методологічні підходи до їх аналізу; 

· проаналізувати проблеми регулювання взаємовідносин за впливу різних факторів у “трикутнику” – закордонне українство, країна походження, країна перебування;

· удосконалити науково-понятійний апарат, за допомогою якого можна оцінити значення та вплив розвитку взаємовідносин Української держави і закордонного українства на українське державотворення;

· дослідити роль, місце і вплив організаційних та договірно-регу​ля​торних механізмів на формування взаємовідносин, визначити їх структуру та окреслити особливості застосування при взаємодії всіх суб’єктів українського національного руху;

· вивчити особливості інтерпретації у закордонному українстві україн​ської національної ідеї та вплив на рівень самоідентифікації, консолідації, організації українців за кордоном;

· довести необхідність розробки концепцій взаємодії Української дер​жави із закордонним українством за країною його перебування;

· провести комплексний аналіз тенденцій та особливостей у закор​дон​ному українстві в пострадянський період;

· окреслити ознаки, які об’єднують українців за кордоном та ті, які нега​тивно впливають на національні процеси у його середовищі;

· розкрити засоби взаємодії соціально-культурної сфери України і за​кор​донного українства та механізми проведення значущих суспільно-громадських заходів;

· установити ефективність впливу регіональних та місцевих чинників націо​нального розвитку на здійснення контактів населенням прикордонних територій;

· запропонувати конкретні управлінські технології та моделі оптимізації організаційного структурування в українських національних меншинах;

· розширити інформаційну, статистичну та документарну базу щодо взаємовідносин в українському національному середовищі.

Об’єкт дослідження – взаємовідносини Української держави і закордон​ного українства.

Предмет дослідження – вплив розвитку організаційних та договірно-регуляторних механізмів на формування взаємовідносин Української держави і закордонного українства у процесах українського державотворення. 

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що формування взаємо​відносин із закордонним українством, активне залучення його досвіду, духов​ного та матеріального потенціалу на основі розвитку організаційних і дого​вірно-регуляторних механізмів, об’єднання навколо української на​ціональної ідеї є однією з важливих умов розбудови Української правової незалежної держави, забезпечення її рівноправного становища у світовому співтоваристві.

Методи дослідження обумовлені метою і характером об’єкта, враховують зміну на межі тисячоліть світоглядних парадигм і включають загальнонаукову методологію, поєднання емпіричного, теоретичного матеріалу та специфічного пізнання і дають змогу провести дослідження національної, державної, політичної, соціально-економічної, історичної, духовної складових взаємо​відносин Української держави і закордонного українства. Застосовані методи вивчення взаємовідносин та механізмів їх формування і розвитку, а саме: системно-функціональний – з метою дослідження закордонного українства як системи за єдністю цілей і особливістю функцій; історично-ретроспективний як засіб вивчення взаємовідносин у різні періоди національно-державницького розвитку; комплексно-корпоративний – для всебічного дослідження дії орга​нізаційних і договірно-регуляторних механізмів у взаємодії всіх складових закордонного українства; порівняльний – з метою зіставлення механізмів державного впливу на задоволення потреб національних меншин України як закордонних частин інших етносів та порушення питань щодо механізмів підтримки закордонних українців; доктринальний – як одна з умов розбудови взаємовідносин на основі законодавчо визначених доктрин, програм і планів; модернізації і модифікації – як потреби до постійного розвитку і вдосконалення механізмів взаємовідносин; ситуаційний – як необхідність урахування залеж​ності поглядів та дій від конкретних ситуацій. 

Зазначені методи разом дали змогу забезпечити всебічність вивчення проблеми та достовірність висновків. 

З огляду на поставлені завдання автором застосовано низку нових методологічних підходів, зокрема: щодо розгляду взаємодії як дії і протидії, неадекватності дії і сприйняття, неконгруентності рішень і наслідків їх реалізації. 

Оскільки закордонне українство є нелінійною, змінною, здатною до самоорганізації суспільною системою, що перебуває в паралельній системі параметрів, іншому правовому полі, то враховано, що управлінські рішення і дії потребують використання теорій наближень, індетермінізму, ймовірностей, передбачень.

Найскладнішим при дослідженні закордонного українства є процеси моніторингу, застосування сукупності прикладних методів – екстраполяції, систематизації, структурування, інтегрування, диференціювання, які прово​дились при безпосередньому контакті з об’єктом і за співпраці з вченими країн перебування.

Наукова новизна дослідження полягає в розробці цілісної системи пог​лядів на взаємовідносини Української держави й закордонного українства, обгрунтуванні визначальної ролі у формуванні оптимальних відносин організаційних та договірно-регуляторних механізмів. Доведенні, що активна участь закордонного українства в українському державотворенні є важливим чинником розбудови української незалежної, правової держави, забезпечення її рівноправного становища в європейському і світовому співтоваристві. 

Наукова новизна одержаних результатів конкретизується в таких положеннях. 

уперше:

· обгрунтовано, що вивчення взаємовідносин Української держави із закордонним українством, механізмів їх здійснення означає започаткування нового напряму досліджень у системі управлінських наук, зокрема державному управлінні; 

· установлено та доведено, що головними механізмами формування взаємовідносин Української держави й закордонного українства є організаційні і договірно-регуляторні, розкрито їх  структуру, досліджено практичне  застосування;

· дане визначення управлінню процесами взаємовідносин Української держави і закордонного українства як комплексного, різнобічного, ціле​спря​мованого регулювання відносин з метою забезпечення українського державотворення та задоволення потреб українців за кордоном; 

· виявлено та науково обґрунтовано, що формування взаємовідносин із закордонним українством та управління ними з боку Української держави має відбуватись за послідовністю розвитку національних процесів і їх особливостей у конкретних країнах;

· введено до наукового обігу категорію “взаємності” у відносинах із закордонним українством як здійснення зустрічних кроків, пошуку консенсусу, виважених рішень і дій у вирішенні освітніх, культурних, інформаційних та інших потреб, спільній діяльності щодо державотворення, формування позитивного іміджу України у світі;

· доведено, що закордонне українство є самоорганізуючою, але несамо​достатньою суспільною системою, яка має структуру організаційної побудови трьох або чотирьох рівнів та відповідні функції й завдання кожного рівня, а також ознаки, які об’єднують – духовні та ті, що стоять на заваді співпраці, насамперед матеріальні та адміністративні;

· сформульовані принципи формування еліти закордонного українства, критерії оцінки діяльності організаційних структур, такі як презентативність, динамічність, стійкість, потрібність, забезпеченість, ідейність, соціальність; 

· проаналізовано цикли, міжнародне значення проведеного у Білорусі Року Т.Шевченка, розкрито науково-практичні аспекти – історичний, філо​соф​ський, міжнародний, управлінський, інформаційний, економічний – та мож​ли​вість їх застосування у подальшому при формуванні позитивного іміджу України за кордоном; 

удосконалено:

· теоретичні підходи щодо розуміння механізмів об’єднання закор​донного українства за ознаками походження, самоідентифікації, громадянства, мотивації закордонності на основі самоініціювання та самоорганізації й управлінського впливу з боку держав походження й проживання;

· принципи формування й інтерпретації в закордонному українстві української національної ідеї та класифікацію закордонних українців на категорії за рівнем її сприйняття;

· показники консолідації як відношення кількості членів товариств до всієї національної меншини й показники організації як відношення кількості членів товариств до кількості організаційних структур; 

· показники співробітництва із закордонним українством у галузі куль​тури, такі як договірність, взаємність, достатність, різнорівневість, багато​жанровість, прийнятність, духовність, окупність; 

уточнено:

· чинники, на яких формується концепція взаємовідносин – розвиток соціально-економічної та суспільно-політичної ситуації в Україні; стан етно​національних, гуманітарних, релігійних та інших умов країн перебування; рівень самоідентифікації в закордонному українстві; договірна база; 

· понятійний апарат щодо “закордонного українства” як суспільно-політичного феномена, що розвивається на національній основі, головний характер зв’язків з яким обумовлений духовною домінантою, у процесах або національного відродження, або асиміляції; “діаспори” за мотивами набуття закор​донності; “пострадянського”, “східного”, “західного”, “етнічного” україн​ства порівняно з поняттями “національна спільнота” та “національна меншина”;
· поняття “проживання” і “перебування” українців за кордоном як відповідно постійного або тимчасового становища та їх впливу на само​ідентифікацію й відносини з Україною, а також тенденції й організаційно-управлінські механізми розвитку; 

набули подальшого розвитку:

· ідеї щодо значущості й визначальності ролі у формуванні національної свідомості закордонних українців відчуття себе частиною українського етносу, а не віднесення себе до національної меншини країни перебування; 

· інформаційна й документарна база, які регулюють відносини із закор​донним українством та методологічний апарат дослідження;

· обґрунтування необхідності допомоги східному українству з боку західного, яке має традиції, ресурси, сталі успіхи та досвід життя в умовах захід​них демократій щодо забезпечення прав людини, чим вигідно від​різняється від східного; 

· обгрунтування зростання ролі міждержавних змішаних двосторонніх комісій з питань сприяння закордонному українству, нових підходів у роботі дипло​матичних установ, УВКР, Товариства “Україна – світ” та інших між​народних організацій; 

· наукові розробки щодо виявлення й систематизації особливостей, спе​цифіки, своєрідності, найбільш суттєвих ознак закордонного українства й обґрунтування необхідності концептуального підходу до формування відносин й оптимізації взаємодій;
· система якісних характеристик кадрів державного управління для ро​бо​ти на національному напрямі, зокрема з діаспорою та лідерами в її сере​довищі.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що результати наукового дослідження розширюють межі розуміння ролі закордонного українства в українському державотворенні, положення і висновки дисертації матимуть позитивний вплив на подальше поглиблення співпраці із закордонним українством, впровадження нових та вдосконалення діючих організаційних, договірних і регуляторних механізмів взаємодії. 

Дослідження сприятиме поліпшенню державного управління націо​нальними процесами, удосконаленню механізмів реалізації законодавчих актів. Воно може використовуватись при викладанні курсів державного управління, міжнародного права, політології у вищих навчальних закладах. 

Ідеї дисертації використовувались при проведенні у 2002 р. в Білорусі за іні​ціативи й безпосередньої організаційної роботи автора Року Т. Шевченка – но​вого за ідеологією міжнародного суспільно-політичного й науково-прак​тич​ного заходу. У межах численних заходів відпрацьовані сучасні механізми фор​му​вання іміджу України за кордоном (акт впровадження від 12 вересня 2004 р.). 

Положення наукової роботи використані автором та українцями Білорусі при розробці нормативно-правових документів щодо створення Ради українців Білорусі як реакції на реальну потребу подальшого їх згуртування та об’єднання (Мінськ, 2001 р.).

Розроблені пропозиції з удосконалення роботи із закордонним україн​ством, правова база щодо створення в Білорусі українського культурно-інформаційного центру (2002 р.). 

Запропоновані оптимальні схеми взаємовідносин національних меншин у рамках міжнародної програми Чернігівської, Брянської та Гомельської областей “Єврорегіон – Дніпро” (акт впровадження від 24 липня 2004 р.).
Положення дисертації використовувались у налагодженні взаємовідносин із закордонним українством Центром гуманітарної співпраці з діаспорою при Ні​жинському державному університеті (акт впровадження від 9 вересня 2004 р.).

Результати наукового дослідження використовувались при читанні курсу лекцій у Центрі перепідготовки державних службовців Чернігівської області “Імідж України та українська діаспора за кордоном” (акт впровадження від 25 серпня 2004 р.) та виданні навчально-методичного збірника “Ефективно – управляти” (редакційна колегія М.Стрілець, С.Вдовенко, М.Верес, В.Бойко), який містить рекомендації з управлінської діяльності (протокол засідання Ради по роботі з кадрами Чернігівської обласної державної адміністрації № 24 від 23 червня 2004 р.). 

На базі дисертації можна реалізувати такі завдання:

· розробку концепцій взаємодії з українством за конкретною країною його перебування;

· вироблення механізмів реалізації права на національно-культурні автономії;

· покращання організаційних механізмів, форм і методів діяльності українських культурно-інформаційних центрів за кордоном;

· організацію та практичне управління проведенням широкоформатних заходів щодо формування позитивного іміджу України;

· удосконалення законодавчої бази та механізмів реалізації діючих актів щодо закордонного українства;

· використання потенціалу діаспори в питаннях інвестування української економіки, лобіюванні інтересів України за кордоном, формуванні її іміджу;

· поліпшення практики підготовки програм і планів співпраці з українством на урядовому та регіональному рівнях, у навчальному процесі вищих навчальних закладів та на курсах перепідготовки державних службовців;

· підготовку кадрів державних управлінців для роботи на національному напрямі, зокрема із закордонним українством.

Особистий внесок здобувача. Основні теоретичні положення та розробки, які отримані в межах дисертаційного дослідження і характеризують наукову новизну та мають практичну цінність, виконані автором особисто. Дисертація є самостійною науковою роботою, яка має значення для розвитку теорії та практики державного управління національним розвитком, удоско​налення взаємовідносин із закордонним українством та розширення меж його участі в українському державотворенні.

 Апробація результатів дослідження. Основні наукові ідеї та положення ди​сертаційного дослідження були викладені та схвалені на науково-практичних кон​фе​ренціях: “Державне управління в умовах інтеграції України в Євро​пейський Союз” (Київ, 2002); “Бєларусь – Украіна: гістарычны вопыт узаема​ад​но​сін” (Мінск, 2003); “Творчая спадчына Якуба Коласа у кантэксце сучаснага літа​ра​турнага працэсу” (Мінск, 2003); “Управление экономическим по​тен​циа​лом региона в условиях международной интеграции” (Гомель, 2004); “Дер​жав​на стратегія управління місцевим та регіональним розвитком: форми, методи та актуаль​ні проблеми реалізації” (Одеса, 2004); “Актуальні теоретико-мето​до​ло​гіч​ні та організаційно-практичні проблеми державного управління” (Київ, 2004). 

Тема обговорювались на кафедрі політології та на Вченій раді Національної академії державного управління при Президентові України. Використовувалась при викладанні автором курсу лекцій “Зовнішньо​економічні відносини України” в Чернігівському технологічному університеті та на курсах перепідготовки кадрів Чернігівської обласної державної адміністрації за темою “Імідж України у системі державних пріоритетів”.

Публікації. Основні наукові результати дисертаційної роботи опубліковані у монографії “Закордонне українство в національному державо​творчому процесі: ідентифікація, організація, взаємовідносини”, у 24 наукових статтях, 22 з яких у фахових наукових виданнях. Серед публікацій, які додані до дослідження, 2 наукові статті в інших наукових виданнях. Автором зроблено 7 доповідей на науково-практичних конференціях. Загалом за проблематикою дослідження зроблено 32 публікації. 

 Структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та додатку. Вона викладена на 390 сторінках, містить 8 рисунків, із них 2 у додатках, 7 таблиць, 412 найменувань у списку використаних джерел на 31 сторінці, додаток на шести сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується вибір та актуальність теми дисертації, аналізується стан вивчення проблеми, зв’язок дослідження з науковими програмами, розкривається його мета, завдання, об’єкт, предмет, методи, наукова новизна одержаних результатів, їх практичне значення та особистий внесок здобувача, наводяться дані щодо апробації результатів дисертації, публікації, структуру та обсяг.


Перший розділ – “Система – “Українська держава – закордонне українство” як наукова проблема” – містить аналіз основ формування со​ціально-громадської, правової та духовної сутності феномена закордонного українства у його взаємозв’язках та взаємодіях з Україною, розвиток теорії обґрунтування його суспільно-національного значення для українського державотворення, методології дослідження в радянський і сучасний періоди.


Незважаючи на тривале перебування значної частини українського етносу як закордонного, неперервності його розвитку та зв’язків з батьківщиною ще не сформульовані наукові поняття і категорії, які б у повному обсязі описували це явище, характеризували усю сукупність його внутрішніх і зовнішніх ознак та взаємодій. 


Враховуючи, що різні сегменти закордонного українського етносу мають різні орієнтації ідеологічного, політичного, конфесійного, мовного характеру, важливо знаходити і посилювати механізми об’єднання, інтеграції, пошуку загальнонаціонального консенсусу на основі спільних інтересів.

 
Ускладнює дослідження те, що вказана суспільна система не перебуває в полі постійного доступу вітчизняної науки, а науковцями країни перебування вивчаються її параметри не як закордонного українства, а як української національної меншини. 

Українська держава ставлення до закордонного українства визначила як до важливої складової національного відродження. 

Практика останніх років показує, що повсюдно зростають активність закордонних українців та впливи на українське державотворення у зв’язку зі створенням Української незалежної держави. 

Слід підкреслити, що закордонне українство підтримало демократичні процеси в Україні на межі 2004-2005 рр. і готове надавати підтримку в розбудові української державності, сприяти реалізації курсу на євроінтеграцію, зростання рівня життя українського народу. 

У дисертації пропонується вирішувати проблеми на основі введення у науковий обіг і практику категорії “взаємності”, заснованій на духовній єдності, почуттях дружби, поваги, довіри, потребі у спілкуванні, бажанні надавати допомогу і одночасно вигідності для України сприяти закордонному українству в задоволенні потреб, стимулювати його участь у формуванні української державності, а з боку українства – сприяти розвитку української державності, інвестувати духовну і матеріальну сферу, лобіювати її інтереси у міжнародних світових і європейських організаціях та країнах перебування, отримуючи від цього матеріальні й моральні дивіденди. 

У роботі одним з ключових понять є поняття “закордонне українство”, навколо нього використовуються більш і менш широкі означення – етнос, нація, діаспора, емігранти, національні меншини та інші. 

В основу теоретико-методологічних підходів до вдосконалення поняття “закордонне українство” автором покладена наступна теза: для українців, хоч би де вони перебували і ким би за статусом були, важливим є знання і позитивне сприйняття своєї національності, розуміння українського етно​національного розвитку по висхідній до отримання і розбудови Української національної держави.

Питання кого відносити до закордонних українців, тільки тих, хто себе ідентифікує з Україною, чи всіх вихідців з України і сьогодні залишається дискусійним. Автор за основу віднесення до закордонного українства брав походження і самоідентифікацію.

 Виходячи з відомих чинників структуризації українського етносу за ознакою території і самосвідомості, пропонується розвиток закордонного українства розглядати у їх зв’язку і залежності, йдучи від найбільш загального або цілісного, до загального, часткового й одиничного. У такому разі найбільш загальним є світове українство і головною ознакою віднесення до нього є походження. Закордонне українство виступає як частина світового, що перебуває за кордоном; далі, як західне і східне; потім – кожної конкретної країни. Такий підхід дав можливість виявити спільні ознаки для всього закордонного українства – патріотичність, ностальгія за батьківщиною, співпереживання, налаштованість на співпрацю та специфіку й особливості українства для кожної країни щодо застосування мовного, культурного, релігійного компонента, що найбільш важливо для конкретизації розбудови взаємовідносин. Врахування антиномічності явищ і процесів у закордонному й незакордонному українстві, відхід від дискурсивності та егалітарності при дослідженні закордонних українців дозволили виявити ознаки, які їх об’єднують (духовні) та ті, які стоять на заваді або таку можливість виключають (матеріальні, адміністративні).

На основі аналізу факторів виникнення, діяльності, а також розпаду і припинення існування низки українських товариств у Республіці Білорусь, Росії, Казахстані, Молдові автором зроблено висновок, що закордонне українство є самоорганізуючою, однак несамодостатньою системою. Удоско​на​лено понятійний апарат відповідно до структуризації за означенням – світового українства, закордонного (західного і східного), етнічного (в Україні і за кордоном), діаспори, автохтонів, а також поділу за мотивами переселення. 

Традиційно все закордонне українство називають діаспорою за першо​по​чатковим фактором – насиллям (вигнанням). Однак причина закордонності, в тому числі й українців, не в усіх випадках пов’язана з примусом. 

Під етнічним українством часто також мають на увазі українців, які живуть в Україні, забуваючи про етнічність тих, які проживають на етнічних територіях за кордоном. 

Вивчення показує, що самоідентифікація відбувається не на основі віднесення себе до української національної меншини країни перебування, а на основі сприйняття себе українцем стосовно країни походження.

У дисертації запропоновано класифікацію українства за основними озна​ками: походження, громадянства, території проживання і політичних систем, ідентифікації, мотивації тощо. На думку автора, поділ українців на закордонних і незакордонних (тих, які живуть в Україні) варто робити за ознакою країни проживання. Закордонні українці – ті, які мають українське походження й самоідентифікуються з Україною, але проживають за кордоном, здебільшого вони є громадянами інших держав. Перше підкреслює українськість, друге – особисту позицію щодо національності, третє – закордонність. 

Для українців, які проживають в Україні, країна походження і про​жи​вання збігаються і у внутрішньому вимірі формують їх у ядро титульної нації. 

Поділ закордонних українців на східних та пострадянських відбувається за територіальною та політичною ознаками. Східні – ті, які, в основному, проживали у минулому в країнах соціалістичного табору. Значна їх частина називається пострадянськими через проживання у минулому в СРСР. 

Західне українство представляють українці Західної Європи, США, Канади та ряду інших країн (сьогодні до них відносять і українство країн Східної Європи, з прийняттям їх до ЄС підстав для цього стало більше). 

Важливими є мотивація та причини набуття закордонності, які впли​вають на погляди й поведінку, пояснюють різний рівень національної само​свідомості, консолідованості, організованості, національного патріотизму, а також взаємо​відносин із сучасною Україною і є підставою для дослідження різнорівневості та різновекторності взаємодій за кожною країною перебування українців. 

Аналіз становища й процесів у західному та східному українстві, конкретизація досліджень щодо ідентифікації або асиміляції пострадянських українців дає підстави зробити висновок, що закордонні українці розвиваються на духовній, історичній, національній основі, але в інших умовах. Суть розвитку для українців в Україні – у національно-державницькій єдності; для закордонного українства – національна і державницька відносно етнічної батьківщини і державницька, у разі отримання громадянства, стосовно країни перебування. У цьому полягає одна з особливостей предмета дослідження. 

З викладеного за сукупністю досліджених ознак уточнено поняття “за​кордонне українство”. Закордонне українство є духовною національною спіль​но​тою українців за походженням, які проживають за кордоном, у переважній біль​шості є громадянами країн перебування, національною або етнічною меншиною, самоідентифікуються з українською нацією за ознаками мови, культури, традицій, звичаїв, залежно від зовнішніх і внутрішніх факторів перебуває або у стані розвитку, консолідації, організації, або в процесі асиміляції.

 Дати точне означення процесам у закордонному українстві неможливо без осмислення інтерпретації в його середовищі української національної ідеї.

Як показують дослідження, на формування національної ідеї у закордонному українстві суттєво впливають наступні фактори: політична, еконо​мічна, соціальна стабільність в Україні; поступальний розвиток демо​кра​тичних засад державотворення, українського інформаційного та культурного простору, національної мови й освіти; забезпечення умов для збереження традицій; підтримка національних товариств та об’єднань; створення правових механізмів реалізації потреб; запровадження матеріальних та моральних стимулів; сприяння можливості спілкування із співвітчизниками; участь у процесах формування Української держави; підготовка кадрів для роботи з національними меншинами.

За рівнем ідентифікації закордонних українців можна розподілити на такі категорії: тих, хто має українське походження, але самі не відносять себе до українців, тобто під час перепису записують себе до іншої національності; тих, хто записує себе українцем і, власне, за статусом є закордонним українцем; тих, хто входить до складу організаційних структур – товариств, асоціацій, бере участь у діяльності художньо-мистецьких колективів, викладає в школах, тобто найбільш свідомі самі і трансформують свої національні переконання в середовище українців; організатори, керівники українських громад, ті хто найбільше віддає зусиль ідеї згуртування українців за кордоном. 

Закордонне українство, яке за сукупністю одних ознак є соціально-духовною спільнотою українців на основі самоідентифікації, а за іншими – національною меншиною країни перебування, потребує не лише розробки й удосконалення понятійного апарату, інструментарію дослідження, методології, але й вироблення в нових умовах нової концепції взаємовідносин з ним Української держави за країнами перебування. 

На користь розробки концепції свідчать наступні аргументи: важливість для України й закордонного українства цивілізованих взаємовигідних відносин, багатовимірність, різноманітність варіантів, відмінності між східним і західним українством, різні умови країн перебування. 

Важливим є й фактор особистого сприйняття факту закордонності самими українцями. У цьому зв’язку доцільно наголосити на різниці понять, які вживаються щодо закордонних українців, а саме: “країна проживання” або “країна перебування”. Перебування асоціюється з намірами швидкого повернення і не означає тривалої осілості; проживання вказує на постійні наміри. Водночас велику роль для закордонного українства відіграє регулярність ділових, життєвих зв’язків з Україною й українцями, які не стали закордонними, а зберегли націю на етнічній території і створили державу. 

Проведений вище аналіз закордонного українства дає підстави зробити висновок про потребу взаємовигідних відносин з ним Української держави і навпаки. І, відповідно, визначити механізми реалізації цього завдання. 

 Під механізмами формування й розвитку взаємовідносин Української держави і закордонного українства автор розуміє чинники впливу (дії) державних, регіональних органів, органів самоврядування, інших державних інституцій на зміну станів та процесів у закордонному українстві й відповідну реакцію, впливи закордонного українства на українське державотворення. 

У взаємовідносинах із закордонним українством з огляду на  сучасний етап, який характеризується пошуком Українською державою оптимальних ва​ріантів розв’язання багатьох успадкованих від попередньої системи проблем і подо​лання помилок перших років розбудови держави та знаходження свого місця у світовому співтоваристві застосовуються організаційні та договірно-регуляторні механізми. 

У широкому розумінні це: по-перше, створення оптимальних ефективних структур виконавчої гілки влади на державному, регіональному та місцевому рівнях щодо організації співпраці із закордонними українцями. По-друге, розвиток законодавчої бази регулювання взаємовідносин. По-третє, створення багатосторонньої та двосторонньої договірної бази з країнами перебування українців щодо сприяння задоволенню їх потреб.

До структури конкретних організаційних механізмів слід віднести ті, які застосовуються у відповідному форматі різними рівнями та органами влади щодо впливу на відносини та розв’язання проблем закордонного українства. Зокрема, підготовку і прийняття рішень з урахуванням того, що суб’єкти перебувають у різних державах; об’єднання зусиль державних і недержавних органів і організацій; розподіл повноважень, координацію дій, врахування інтересів різних сторін; єдність декларацій і практичної роботи; концентрацію зусиль на конкретних напрямах; комплексний підхід; планування діяльності та формування програм; контроль за виконанням рішень; створення й організацію діяльності комісій та робочих груп; участь держави в організаційному становленні українських товариств і об’єднань за кордоном; проведення з’їздів, форумів, симпозіумів, конференцій закордонного українства; співпрацю щодо формування кадрової еліти українських організацій; створення координаційних та культурно-інформаційних центрів.

Договірно-регуляторні механізми такі: укладання угод і договорів; реалізація законодавчих актів; формування на основі угод міждержавних програм співпраці; створення міжпарламентських комісій; співпраця з міжнародними організаціями закордонного українства; введення двосторонніх комісій із забезпечення потреб закордонних українців; створення спрощених пунктів пропуску на прикордонних територіях; розширення консульських по​слуг; використання договірної бази для вивчення і поширення досвіду роботи; використання контрактної форми відносин; створення комп’ю​те​ризованого банку даних щодо закордонного українства; обмін делегаціями та твор​чими групами; інвестування освіти та культури; лобіювання інтересів та інші.

Головними організаційні та договірно-регуляторні механізми є тому, що в основному через відповідні державні структури та організації в самому закордонному українстві і країнах їх перебування, через сучасне законодавство та розвинуту договірно-правову базу можливе формування взаємовигідних відносин та здійснення відповідних впливів на українське державотворення.

У процесі застосування механізмів мають враховуватись принцип добро​вільності та рівності, дотримання загальновизнаних норм та правил; особливі національні відмінності, послідовність, поступовість і наступність співпраці. 


У другому розділі – “Договірно-правове регулювання розбудови націо​наль​но-державницьких відносин із закордонним українством” – досліджується специфіка договірної та правової бази щодо регулювання відносин із закордонним українством, особливості законодавства країн перебування, можливості вироблення практичних механізмів сприяння у задоволенні всього комплексу потреб. З огляду на особливості різних закордонних частин українського етносу, правила і норми стосунків з ним характеризуються багатовимірністю і різноманітністю. Участь однієї сторони, країни походження, є необхідною, але недостатньою умовою розвитку відносин. Мають спрацьо​вувати правові механізми країн перебування та міжнародне законодавство. На перший план виходять законодавчі акти не прямої дії, а засновані на договірній базі, які передбачають врахування різних точок зору та досягнення консенсусу із спірних питань.

 Важливою умовою взаємовідносин є визначення міри і правових меж участі Української держави у формуванні самосвідомості та забезпеченні життєдіяльності закордонного українства й участі закордонного українства в українському державотворенні та державотворенні країн перебування. Цей процес багатовекторний. Його окреслення, бачення спрямованості може пом’якшувати вплив негативних факторів, запобігати процесам дезінтеграції та асиміляції наших співвітчизників і водночас сприятиме розбудові диферен​ційованих підходів до співробітництва з урахуванням: а) стратегії української національної політики, внутрішньої економічної та соціальної ситуації; б) ціліс​ності процесу розвитку української нації і особливостей в її окремих скла​дових; в) змінності процесів у закордонному українстві, у результаті його взаємодій і взаємовпливів із державними структурами, громадськими інституціями, політичними партіями; г) історичного досвіду та традицій. 

Доведено, що чинник розвитку правової бази як один з головних впливає на процеси самоідентифікації, обґрунтованості та керованості взаємодій, диференціації підходів, досягнення загальнонаціонального консенсусу.

 Найповніше на сприяння закордонному українству зорієнтований Закон України “Про правовий статус закордонних українців”. 

Важливим є положення про створення при Кабінеті Міністрів України Національної комісії з питань закордонних українців. 


Дає аргументи і створює можливості для захисту інтересів закордонних українців також дотримання законодавчо визначеної позиції держави до представників інших етносів у внутрішньому вимірі.

Управління взаємодією із закордонним українством в дисертації визначається як комплексне, різнобічне і цілеспрямоване регулювання відносин з метою задоволення їх потреб і сприяння з їхнього боку державотворенню на основі договірної бази, міжнародного законодавства, створення комісій, міждержавних робочих груп тощо. 


Складність управління полягає як у підготовці управлінських рішень, так і в їх реалізації.



Управлінські функції виконують комісії з питань закордонних українців при урядах, структурні підрозділи міністерств, змішані двосторонні комісії, які передбачають участь державних, регіональних органів влади, міждержавних структур та організацій самого закордонного українства і можливість обго​ворення проблем та проведення заходів, на яких приймаються рішення. 


Найбільш прийнятною формою управління відносинами із закордонним українством є децентралізована, на основі участі в управлінні багатьох не підпорядкованих одна одній структур; делегування повноважень; самостійності товариств щодо форм, методів, термінів реалізації рішень; дотримання законодавства країн - учасників прийняття управлінських рішень; партнерських відносин між суб’єктами і об’єктами управлінського процесу; демократичності прийняття рішень на форумах, з’їздах, конференціях, засіданнях; прозорості фінансових і матеріальних ресурсів для забезпечення реалізації рішень.


Дещо інші підходи в системі роботи із закордонним українством передбачає контроль виконання рішень. Насамперед він є демократичним, що означає: навчання виконавців; обговорення ходу виконання на засіданнях колегіальних органів; добровільну участь широкого кола виконавців; сприяння процесу виконання з боку відповідних керівних органів; відсутність адміні​стративних та інших стягнень за невиконання; заохочення виконавців за якісну роботу; врахування кращого досвіду роботи та його поширення.


Основним методом, який визначає характер взаємодії із закордонним українством, є доктринарний, що передбачає діяльність на основі певних між​на​родних правил та двосторонніх і багатосторонніх домовленостей. 


На першому етапі формування взаємовідносин головним завданням є створення організаційних структур та формування механізмів їх діяльності. Потім виникає потреба в модернізації управління, тобто зміні певних ланок, які не приводили до якісних перетворень усієї системи взаємодії із закордонним українством і в його середовищі. В цей час важливим є поєднання модернізації і модифікації взаємовідносин, які передбачають зміну структури, впровадження нових форм таких організаційних механізмів, які відкривають простір для розвитку відносин на якісно вищому рівні. 

На розвиток закордонного українства впливають міждержавні зв’язки, які базуються на міжнародному праві, використанні напрацьованого світовою спільнотою досвіду, зорієнтовані на пріоритет надання йому допомоги у задоволенні потреб, вираженні своєї самобутності, самоствердженні, збагаченні національної культури.

Роль закордонного українства в міжнародних відносинах Української держави може зростати в таких напрямах: проведенні економічних та культурологічних заходів з метою ознайомлення з досягненнями нашої держави; ініціюванні прийняття законодавчо-нормативних актів, рішень органів влади; участі у підготовці й укладенні договорів щодо співробітництва; сприянні трудовій міграції, допомозі співвітчизникам в адаптації за кордоном та інших. 

Третій розділ – “Фактор середовища проживання у процесах взаємо​розвитку материкової і закордонної частин українства” – присвячено розгляду закордонного українства в конкретних умовах та впливу управлін​ських механізмів країн проживання на процеси взаємовідносин материкової і закордонної частин українства.

Сучасні відносини Української держави і закордонного українства несуть на собі відбиток кардинальних політичних, економічних, соціальних змін пострадянського періоду. Та частина українства, яка була закордонною, отримала нові можливості для розвитку взаємовідносин, а та, яка стала закордонною, шукає свій шлях до їх налагодження. 

В цей період важливо формувати такі механізми взаємовідносин всіх ча​стин українського етносу між собою, з національними меншинами країн пере​бу​вання, які б не призводили до міжетнічних незручностей, не супро​воджувались конфліктами, не намагались би виходити за рамки міжнародного права щодо територіального, етнографічного і державного устрою. 

Для пояснення суті відносин із закордонним українством в дисертації досліджуються фактори, які за умов відірваності від материнської країни формують субкультуру, риси характеру, особливості мови, побуту, притаманні тільки українству конкретної країни перебування, оскільки важливо знати, наскільки український етнос за кордоном вбирає в себе елементи інших культур і наскільки вони впливають на його самобутність та формування відносин з етнічним українством. 

Не менший вплив на взаємовідносини справляють історична традиція, сучасні політичні, економічні, гуманітарні взаємодії, які найбільш повно реалізуються через контакти на рівні держав, громадських інституцій та безпосередньо українців. Останнім часом зростає роль особливостей країн перебування, унікальність співжиття українців з корінними етносами щодо підстав для самоідентифікації та національного розвитку. 

Виходячи з мети дисертації за основу взято вивчення всього комплексу умов для проживання і самореалізації українців: національних, державо​становчих, соціально-культурних, релігійних та інших за країною перебування, в даному разі умов Білорусі.

Особливості білоруського середовища для українців полягають у тому, що ці народи - сусіди, за всіх часів мали суміжні території. Життя всіх поколінь українців і білорусів відбувалось разом або поруч. Головною ознакою відносин було і залишається добросусідство. В таких умовах взаєморозвиток матери​кового і закордонного українства може забезпечуватись повноцінно. 
Перші згадки про українців в Білорусі належать до ХІІ століття (йдеться про цілі українські поселення в білоруському прикордонні). В даному випадку важливо те, що взаємопроникнення українського і білоруського етносів не су​про​во​джувалось конфліктами, не призводило до змін етнографічного і дер​жавного устрою. Підтвердженням цьому є схожість традицій, вільне почування в природному, національному, економічному, соціальному, гуманітарному середовищі. В умовах багатовікової, але відносної через суміжність територій відірваності від материнської країни в білоруських українців сформувалась особлива, притаманна тільки їм взаємодоповнююча, схожа за ознаками мови, культури побуту, поведінки, психології субкультура. Кількість українців в Білорусі в різні періоди коливалась від 2 до 6%. За останнім переписом, їх тут проживає 237 тис., або 2,3% від усього населення. 

Важливим показником є мотиви осілості українців в Білорусі. Головним чином вони є добровільними. Примусового переселення в результаті війн між країнами, депортації за політичними, етнічними, релігійними мотивами не відбувалось. 

Рідною українську мову стабільно в Білорусі називає майже половина українців. Однак за останнє десятиліття цей показник знизився на 2,6%. Одночасно на 8,5% зросла кількість українців, які назвали рідною мовою біло​руську (до проголошення незалежності цей показник протягом 15 років складав приблизно 5%). Зміна поглядів є наслідком впливу пробудження у корінного етносу національної свідомості та зв’язків з ним певної частини українців за родинними ознаками. За переписом 1999 р. у регіоні компактного проживання українців в Брестській області показники щодо вживання української мови значно кращі. Рідною її визнають 53,9% українців, білоруську – 14,6%, ро​сійську – 31,5% (в 1989 відповідно було 55,6, 6,1, 38,2%).

В усі часи значний вплив на українсько-білоруські відносини справляли видатні особистості, які мали стосунок до обох народів. Досить послатись на роль білоруської просвітниці Єфросинії Полоцької (1110-1167), Кирила Туровського (1130-1182), тривалий час жив на Україні білорус Афанасій Філіпович (1597-1648). Відомою фігурою у двох народів був письменник, публіцист Мелецій Смотрицький, працював на Білорусі Георгій Каніський, професор поезії, який заснував друкарню, початкову православну школу і семінарію. До цієї когорти належать Спірідон Соболь – наставник Києво- Моги​лянської академії та інші. Ідея діалогу із західною, більш розвинутою культурою розвивалась і пропагувалась білоруськими і українськими захід​ни​ками, науковцями прикордонних територій – Ф.Скориною, В.Тяпинським, Л.Сапегою, Е.Фоловичем, П.Могилою та іншими. В ХVІ-ХVІІ столітті важливу роль в Білорусі відігравав Київський напрям розвитку освіти та культури. 

Кращі періоди для розвитку білоруської нації, зокрема мови, збігаються з українськими. Збігаються і періоди поневолення та репресій. На жаль, більш тісному зближенню українського і білоруського народів часто не сприяли обставини. Подібними були фактори, які заважали внутрішній консолідації - протиріччя між елітами, антинаціональна політика, втягування у війни, протистояння релігій. Схожим за політичними перипетіями і фіналом був період створення Української Народної Республіки і Білоруської Народної Республіки, а також співжиття в радянський період.

В основу сучасної політики України покладено завдання національного відродження, рівноправного входження до європейського і світового співтовариства. 

Пріоритетом Республіки Білорусь є створення союзної держави з Росією, ідеологічною базою якого є теорія походження двох народів від одного слов’янського кореня. 

Проте необхідно підкреслити, що відмінності пріоритетів подальшого розвитку України і Білорусі, різний рівень демократизації суспільств, розстановки політичних сил, державного устрою не заважають їх співробітництву, дружнім відносин між народами та контактам між різними частинами українства.

У четвертому розділі – “Організаційно-управлінський вимір механізмів розвитку консолідаційних процесів в українському середовищі за кордоном” – досліджуються механізми організаційного структурування, управління процесами, які відбуваються у відносинах з Українською державою та іншими суб’єктами, а також у середовищі самого закордонного українства. 

 Будь-яка частина українства являє собою общинно-групову національно-соціальну систему, яка складається з індивідуумів з характерними особливостями і визначальними національними рисами та ментальними, мовними, культурними ознаками, які і об’єднують їх у спільноту, тобто в основу об’єднання закордонного українства в систему, структуризації і диференціації покладена національна компонента. 

 В дисертації зазначається, що за кардинальної зміни світопорядку відкрився простір для об’єднання зусиль всіх частин українства у державотворенні і широкі можливості розбудови організаційної системи та розширення управлінських механізмів реалізації планів та намагань. 

До об’єктивних передумов становлення, об’єднання та згуртування закордонного українства слід віднести: проголошення незалежної Української держави; внесення положень щодо статусу національних меншин та закордонних українців до її Конституції; створення відповідної законодавчої бази; підготовку i підписання двосторонніх угод з питань забезпечення прав закордонних співвітчизників. 

Суб’єктивними передумовами формування організацій, перш за все, є духовна єдність українців з Батьківщиною, наявність значної кількості українських активістів, які зацікавлено включаються в процеси самоорганізації, бажають допомогти у становленні незалежності України, тяжіння до співпраці між собою діаспор різних країн, в тому числі західної, яка має великий досвід, і східної, яка тільки формується.

Закордонне українство належить до об’єктів, які прямо не підпорядковані Українській державі. Організації закордонного українства перебувають і функціонують в іншому правовому, політичному, економічному, соціальному, гуманітарному просторі. 

 Функція взаємодії з ним зводиться до застосування механізмів обопільного сприяння.

Організаційний та консолідаційний сегмент відносин формується на основі системно-функціонального принципу. А найбільш ефективним методом реалізації сприяння є програмно-цільовий. У даному випадку програми є документом багатьох суб’єктів, особливістю яких є застосування договірних механізмів щодо постановки і досягнення цілей, їх підтримки всіма учасниками процесу, узгодження шляхів реалізації і конкретних витрат кожної із сторін, визначення виконавців та термінів. Програми взаємодії із закордонним українством мають різні рівні формування і реалізації – національний, державний, регіональний, місцевий, а також національних товариств і організацій. Найвагоміші серед них національні та державні програми, які орієнтують український загал за кордоном на досягнення наступних цілей – консолідацію, пробудження і розвиток національної свідомості, збереження традицій, вживання мови і культури, підтримку та розвиток зв’язків з Українською державою, участі в її розбудові. 

Найдієвішим механізмом реалізації виступають двосторонні міждержавні комісії, приклад якої наведено на рис. 1.
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Рис. 1. Схема створюваної українсько-білоруської комісії
Участь Української держави в допомозі щодо створення і розвитку громадських структур полягає в наступному: аналізі цілей товариств щодо їх відповідності законодавству; сприянні у розробці статутів, програм діяльності, наданні юридичної допомоги; застосуванні системи заохочень і нагороджень; взаємодії без ознак формальностей на основі бесід, зустрічей, консультацій тощо; допомозі з питань формування, підготовки, навчання еліти українства; створенні умов і підстав для гордості за належність до української нації; обгрунтованому наголошенні на важливості і актуальності для України структур українства як пріоритету взаємовідносин; адекватності реакції на ситуації, в яких українцям за кордоном необхідна допомога держави.

 Для закордонних українців важливою є здатність організаційних структур виконувати конкретні потрібні їм функції. Як приклад наводиться системно-функціональна схема організаційної структури українців Білорусі (рис. 2). 
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Рис. 2. Системно-функціональна схема організаційної структури українців Білорусі

До організаційних громадських структур закордонного українства слід віднести: громадські асоціації, об’єднання, товариства; освітні заклади; інформаційні засоби; благодійницькі організації; клуби друзів України; культурно-мистецькі колективи та інші. Ефективність державної політики якраз і визначається консолідаційними і організаційними процесами в середовищі українства, внаслідок яких створюються організаційні структури та зростає рівень задоволення потреб і зв’язків з батьківщиною.
Для організаційних структур важливим питанням є вироблення критеріїв оцінки їх діяльності. До них необхідно віднести: репрезентативність (приваб​ливість, характерність), яка досягається такою вибірковою побудовою сукупності товариств, об’єднань, за якої окремі її складові найкраще пред​ставляють усю сукупність і дають змогу трансформувати позитивні результати, отримані якоюсь частиною, на всю сукупність і таким чином репрезентувати її в кращому вигляді; динамічність розвитку – зростання кількості організаційних структур, членів товариств, розширення функцій та сфер діяльності; стійкість, як здатність протидіяти негативним впливам, самозберігатись, самозахищатись від розпаду структур і виходу із їх складу членів; забезпеченість щодо реалізації передбачених статутом функцій; потрібність, корисність для українців; позбавленість формалізму, показової діяльності, розрахованої на задоволення амбіцій окремих груп та особистостей; ідеологічність як покладення в основу діяльності організаційних структур ідеї розвитку української нації; соціальність як створення умов для участі у роботі громад всіх верств і соціальних груп українців. 

У розділі аналізується становище та організація діяльності національних меншин на прикордонних територіях, яке вказує на схожість проблем і потребує активізації розвитку договірних механізмів з боку регіональних та місцевих органів влади і громадських організацій. 

У п’ятому розділі – “Суспільно-громадський та соціально-культурний аспекти взаємовідносин Української держави і закордонного українства” –аналізуються механізми формування національних взаємовідносин у реальних суспільно-громадських умовах і конкретному соціально-культурному середовищі. 

Різні сегменти українського етносу мають особливості та відмінні орієнтації – мовні, конфесійні, політичні, різні уявлення про шляхи і часові рамки розбудови Української держави. 

 Консолідуючою, об’єднуючою домінантою для них виступають духовність, патріотизм та формування на цій основі взаємоповаги до інших поглядів, векторів орієнтації, платформ. 

 В даному розділі доводиться, що важливим чинником взаємовідносин є участь закордонного українства у формуванні позитивного іміджу України за кордоном.
Найбільш динамічною у відносинах Української держави і закордонного українства є сфера культури. Детермінація цілісності українського культурно-мистецького простору у закордонному українстві реалізується в двоєдиному процесі входження в український культурний простір субкультури закор​донного українства і поширення в середовищі діаспори сучасних культурних надбань етнічної батьківщини. До базових принципів двосторон​нього співробітництва в культурній сфері пропонується відносити принципи: договірності, взаємності, достатності, різнорівневості, багатожанровості, прий​нятності, дружелюбності, духовності, окупності. 

Важливим фактором у повноцінному культурному обміні є створення механізмів організаційного забезпечення співробітництва – ініціювання, супроводу, сприяння розробці і реалізації конкретних проектів і програм 

У процесі створення національних об’єднань національна свідомість індивідуумів – представників національних меншин – трансформується у гру​пову і общинну. При цьому найважливішими чинниками консолідації виступають ті, які сприяють спілкуванню національною мовою і, відповідно, розвитку національної мови і освіти. В умовах діаспор їх носіями є сім’я, національна меншина, школа, релігійні громади, засоби масової інформації, етнічні співвітчизники, представники родинних діаспор інших країн.

Аналіз факторів впливу на розвиток мови і освіти та механізмів під​вищення ефективності освітнього процесу щодо задоволення потреб закордонних українців показує, що найважливіші із них – це: розвиток зако​нодавчої бази, стан договірної бази, матеріальне та управлінське забезпечення. 

Щодо оцінки стану і ролі інформаційної сфери в закордонному українстві, то беззаперечними є дві аксіоматичні тези: перша з них полягає в тому, що її розвиток з огляду на тенденції поступової втрати українцями за кордоном мовного потенціалу, а з ним і можливостей для самоідентифікації, стає пріоритетним державним завданням, друга – в тому, що в цей час через недостатність механізмів надання своєчасної інформації з батьківщини українство за кордоном черпає знання з інших джерел, які часто інтерпретують події в Україні в антиукраїнському звучанні. Становище інформаційної сфери в закордонних частинах націй можна визначити як ситуативне, тобто залежне від конкретних ситуацій, на які впливає безліч факторів і не є стійким, може змінюватись як в один, так і в інший бік. 

Сучасні механізми розвитку інформаційного простору в закордонному українстві вибудовують світові організації українства. Зокрема, це інфор​маційний центр ділового співробітництва з українцями закордоння. Не менш важливою потребою українства є формування української світової інфор​маційної мережі. 

Останні роки багаті на інновації, які позитивно впливають на відносини Української держави із закордонним українством. Досить послатись на проведення Року України в Росії, Року Росії в Україні, Року Польщі в Україні та інших міжнародних культурологічних акцій, фестивалів. 

Таким же новітнім явищем в історії відносин українців і білорусів стало виникнення, формування і здійснення ідеї проведення Року Т.Шевченка в Білорусі. 

Ідея Року Т.Шевченка активізувала державницьку і громадську думку, при​вернула увагу до нашої держави, розширила сферу контактів на дер​жавному, регіональному і місцевому рівнях, у політичному, гуманітарному і економічному напрямах. Вона позитивно відповідає на питання щодо необхідності і реальності пошуку в умовах незалежних держав нових меха​нізмів співпраці. 
Проведено систему заходів, які включають різні цикли: культурно-мистецький; музейний; літературний; інформаційний; театральний; освітян​ський; монументального та образотворчого мистецтва. Очевидними є істо​ричний, філософський, інформаційний, економічний аспекти. В контексті теми дослідження в дисертації проаналізовано: міжнародний аспект – заходи Року Т.Шевченка активізували офіційну та залучили до формування взаємовідносин народну дипломатію - підписано десятки угод про співпрацю між закладами і установами, розширились двосторонні контакти; державницький – підтримка ідеї урядами двох держав, участь в них державного, регіонального і місцевого рівнів влади підкреслюють важливість цього заходу для вдосконалення діяльності державних органів, обміну і використання досвіду, напрацювання нових зв’язків; управлінський – у ході проведення багатомасштабного науково-практичного і культурно-мистецького заходу в іншій країні протягом тривалого періоду вивчено і відпрацьовано управлінські механізми взаємодії між різними структурними непідпорядкованими підрозділами. Початковим пунктом є ініціювання того або іншого широкоформатного заходу на основі аналізу потреб і можливостей, обгрунтування важливості його для обох сторін, узгодження з органами державного управління. Важливою є практично-організаційна сторона – визначення об’єктів і суб’єктів процесу на двосторонньому рівні, розробка відповідних програм, сценаріїв, тем, визначення виконавців і учасників, аудиторії, на яку розраховані заходи. Рік Т.Шевченка в РБ показав, з одного боку, можливість здійснення таких програм, з другого – недостатню кадрову і професійну забезпеченість гуманітарних напрямів, відсутність за кордоном інститутів України, культурно-інформаційних центрів, кореспондентських пунктів, які б ефективно виконували дану функцію. Головним підсумком Року Т.Шевченка є те, що комплексні широкоформатні заходи є найефективнішим засобом формування оптимальних взаємовідносин Української держави й закордонного українства.

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено розв’язання актуальної наукової проблеми щодо розробки цілісної системи поглядів на формування оптимальних взаємовідносини Української держави і закордонного українства, доведенні визначальної ролі у розвитку відносин організаційних та договірно-регуляторних механізмів. На основі застосування нових науково-практичних підходів та методів доведено, що активне залучення досвіду, духовного та економічного і соціально-культурного потенціалу закордонного українства до українського державотворчого процесу є однією із важливих умов розбудови Української незалежної, правової держави, забезпечення її рівноправного становища у європейському та світовому співтоваристві.  

Отримані в процесі дослідження результати підтверджують правильність висунутої гіпотези і дають підстави зробити висновки щодо ефективності, застосованих методів дослідження, які дали змогу реалізувати поставлену мету та визначені завдання.


1. Цілісність системи поглядів на формування взаємовідносин Україн​ської держави і закордонного українства полягає: по-перше, у доведенні важливої ролі закордонного українства в українському державотворенні, по-друге, в обґрунтуванні того, що формування взаємовідносин може відбуватись тільки в разі самоідентифікації закордонних українців з українською нацією, по-третє, в тому, що в основу взаємовідносин покладені реальні питання українського державотворення та задоволення потреб закордонного українства, по-четверте, в доведенні, що досягнення позитивного результату можливе за умови створення і ефективного застосування відповідних механізмів, голов​ними з яких є організаційні та договірно-регуляторні. 

2. На основі аналізу наукових джерел за темою дисертації встановлено, що до цього часу піднята в ній проблема щодо організаційних та договірно-регуляторних механізмів взаємовідносин Української держави і закордонного українства комплексно не досліджувалась, за винятком вивчення окремих чинників організаційного структурування та духовних основ до єднання.

3. Проведене дослідження вказує на зростання ролі закордонного україн​ства у вирішенні таких важливих для державотворення питань, як формування іміджу України за кордоном, інвестування духовної і матеріальної сфери, лобіювання інтересів, застосуванні досвіду у розбудові громадянського сус​пільства і, відповідно, необхідності вивчення механізмів формування з ним взаємовигідних відносин. У зв’язку з тим, що однією із сторін відносин ви​сту​пає держава, а інша сторона – закордонне українство – перебуває в іншому правовому, політичному, соціально-економічному просторі, проведене вив​чення відносин між ними дає підстави стверджувати про започаткування нового напряму досліджень у системі управлінських наук, зокрема у дер​жавному управлінні.

4. Системно розкрити проблему формування взаємовідносин Української держави і закордонного українства дав змогу їх розгляд у багатовимірних, багатоаспектних взаємодіях і взаємозв’язках, йдучи від найбільш загального (світового українства) до загального (етнічного, закордонного, західного, схід​ного), конкретного (за окремою країною перебування) та одиничного (безпосередньо українця), а також застосування комплексу взаємо​до​повнюючих методів – системно-функціонального, історично-ретроспективного, комп​лексно-корпоративного, зіставно-порівняльного, доктринального, модер​нізації і модифікації, ситуаційного та інших. 

 5. Найбільш прийнятним є вирішення питань взаємовідносин між Українською державою і закордонним українством на основі “взаємності”, що означає партнерство у процесах українського державотворення, створення атмосфери взаємовигідної співпраці, поєднання суспільних цінностей з особистими інтересами, заснованими на духовній єдності, почуттях дружби, поваги, довіри, потребі у спілкуванні. 

6. Особливістю формування взаємовідносин Української держави із закордонним українством є безпосередня участь третьої сторони. На багато​вимірність, багаторівневість, множинність взаємодій впливає комплекс полі​тичних, правових, економічних, соціальних умов країни перебування, став​лення її до національних меншин, а також час перебування українців за кордоном, мотиви набуття закордонності та інші. Це ставить на порядок денний питання розробки концепцій взаємовідносин з українством за конкретною країною його перебування. 

7. В період становлення незалежної, демократичної України першо​чергового значення щодо формування взаємовідносин набувають організаційні та договірно-регуляторні механізми взаємодії Української держави і закор​донного українства. Це створення оптимальних ефективних структур вико​навчої гілки влади на державному, регіональному та місцевому рівнях щодо організації співпраці; розвиток законодавчої бази регулювання взаємо​відносин; створення багатосторонньої та двосторонньої договірної бази з країнами перебування українців та міжнародними організаціями.

 8. Сучасні тенденції у середовищі українців за кордоном харак​те​ризуються активізацією самоусвідомлення, яке зумовлене національним підйомом у зв’язку зі створенням української незалежної держави та її позицією щодо сприяння закордонному українству; розвитком зв’язків з Батьківщиною, який викликаний, з одного боку, створенням Української держави, з другого – проблемами щодо задоволенням національних потреб в країнах проживання; рухом до консолідації й організаційної єдності, які є наслідком попередніх тенденцій і розумінням необхідності та переваг організаційного структурування у вирішенні проблем.

9. Найбільш ефективною системою організаційної побудови у закор​донному українстві є трирівнева. Ради українців виконують організаційні, дорадчі, консультаційні функції, товариства-засновники – освітні, культурні, інфор​маційні та інші і формують обласні і районні організації. Зростання показників консолідації та організації вказує на спрямованість процесів на розвиток самоусвідомлення українців та конструктивності відносин, а також можливості більш повно задовольняти свої потреби і сприяти розвитку батьківщини. 

10. Перспективним напрямом в управлінні процесами взаємодії із закордонним українством є об’єднання зусиль державних і недержавних організацій. Для вирішення питань в такому форматі необхідні управлінські рішення, які засновані на договірній базі, розподілі повноважень, координації дій, врахуванні інтересів різних сторін і, насамперед, тієї, на яку вони спрямовані. 

Управління взаємовідносинами із закордонним українством піддається засобам синергетики – передбачень, прогнозувань, ймовірностей, розгляду взаємодії як дії і протидії, неадекватності дії і її сприйняття, неконгруентності рішень і їх наслідків

11. Підхід до структуризації закордонного українства за ознакою території проживання і самоідентифікації дав можливість виявити спільні ознаки для всього закордонного українства, якими є патріотичність, ностальгія за батьківщиною, співпереживання, налаштованість на співпрацю та специфіку і особливості українства для кожної країни щодо застосування мовного, культурного, релігійного компоненту. Факторами, які об’єднують закордонних українців, є духовні, а на перешкоді часто стоять або таку можливість виключають матеріальні, адміністративні. 

12. Основним методом, який визначає характер взаємодії із закордонним українством, є програмно-цільовий, що означає діяльність на основі програм, спрямованих на досягнення конкретних цілей. В сучасну добу потребою щодо розвитку взаємовідносин стає модернізація управлінських систем, зміна тих ланок, які вже втратили актуальність, не приводять до якісних перетворень всієї системи взаємодії із Українською державою і в його середовищі. Важливим є поєднання різних методів з метою оптимізації структур, впровадження нових форм, ефективних організаційних моделей, які відкривають простір для розвитку відносин на якісно вищому рівні.

13. Розвиток взаємовідносин пострадянського закордонного українства з Українською державою відбувається в певній послідовності: осмислення українцями того факту, що вони стали закордонними; початок орієнтаційних процесів; реальне входження в нове для себе середовище; спроби заявити про себе в іншій якості; пошук форм і методів діяльності; становлення та набуття досвіду роботи – вирішення організаційних питань, створення товариств, органі​заційних структур; розвиток об’єднавчих процесів – підписання угод, установчих договорів про співпрацю; активізація співробітництва з міні​стерствами, громадськими організаціями України та країн перебування, пошук по​розуміння між товариствами та їх лідерами, погляди яких з тих або інших питань не збігаються; організація конструктивної роботи щодо задоволення освітніх, культурних, інформаційних потреб, проведення широкоформатних заходів, спрямованих на формування позитивного іміджу України та сприяння українському державотворенню. 

14. Кожна складова суспільної системи закордонного українства має певні особливості та специфіку, трансформується разом з корінними етносами та націона​льними меншинами країн перебування у сучасні правові, виробничі, соціальні, побутові відносини, бере участь у процесах державотворення, політичному та громадському житті і несе на собі відбиток менталітету населення країн перебування. 

Одночасно становлення української державності, становище її громадян, рівень життя, політичні події справляють вплив на закордонне українство. Успіхи України на міжнародній арені, у політиці, економіці, вирішенні со​ціальних питань додають йому оптимізму. 

15. Дослідження процесів розвитку української національної ідеї у закордонному українстві і емпіричного матеріалу вказує, що закордонні українці у різних аспектах трактують і сприймають її як спрямовану на розвиток Української держави, хоча для закордонних українців національна ідея меншою мірою ототожнюється з українською державницькою ідеєю. Незважаючи на інші умови, національна ідея відображає в закордонному українстві самобутність, окремість нації, її відмінності, формується на основі її характерних рис. 

Національна ідея позитивно впливає на закордонне українство і формує в його середовищі почуття патріотизму, гордості за належність до української нації. 

 16. В сучасний період закордонних українців, особливо пострадянських, найбільше цікавлять і турбують суспільно-громадські та соціально-культурні проблеми. В їх середовищі відбуваються процеси реального пошуку шляхів задоволення потреб у галузях освіти, культури, інформації, релігії. До чинників, які найбільш суттєво можуть впливати на їх вирішення, необхідно віднести: розвиток соціально-культурної сфери в Україні до відповідності її рівня європейським і світовим стандартам; рівень міждержавного співробітництва з питань, які належать до соціально-культурної сфери; політику країни пере​бування щодо розвитку освіти, культури, мови, релігії в середовищі національних меншин; здатність до їх розвитку в середовищі самого закордонного українства.

Завдання щодо сприяння закордонному українству ставлять на порядок денний створення за кордоном українських культурно-інформаційних центрів та проведення широкоформатних міждержавних заходів.

17. Сьогодні для України питанням першочергової ваги стає вихід у світовий простір, долучення до Євросоюзу, НАТО, СОТ та інших світових організацій. У сприянні цьому процесу важливим і впливовим фактором є закордонне українство. В такому разі відносини з ним необхідно вибудовувати на такій системі співпраці, механізми управління і саморегуляції якої забезпечували б стійкість зв’язків, здатність зберігатись і розвиватись в умовах глобальних світових змін. Для українців, громадян України необхідною умовою є безпосередня участь у державотворенні, для закордонних українців – всебічне сприяння прогресивним перетворенням. Усвідомлення своїх рівнів відповідальності, визначення свого місця в українських процесах, їх дотримання буде на користь загальній справі.

18. У контексті розвитку взаємовідносин із закордонним українством зростає роль науки у виділенні і систематизації особливостей, які визначають специфіку, своєрідність, найбільш суттєві детермінанти кожної складової закордонного українства, розробці узагальнених рекомендацій щодо оптимізації взаємовідносин на сучасному етапі на основі розвитку управлінських механізмів, визначенні перспектив закордонного українства як динамічної суспільної системи, яка перебуває у стані розвитку та появи нових ознак у взаємовідносинах; розробці критеріїв організаційної діяльності; моделюванні відносин, визначенні можливостей їх екстраполяції на реальні об’єкти, засобів їх верифікації щодо придатності і практичної цінності. 
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АНОТАЦІЇ


Вдовенко С.М. Організаційні та договірно-регуляторні механізми взаємовідносин Української держави і закордонного українства. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02. – механізми державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України. – Київ, 2005.

Дисертація містить розробку цілісної системи поглядів на взаємовідносини Української держави і закордонного українства, обґрунтування визначальної ролі у їх формуванні і розвитку організаційних та договірно-регуляторних механізмів. Закордонне українство розглядається як суспільна система, сформована на основі національного самоусвідомлення, яка перебуває у стані взаєморозвитку і взаємодії з Українською державою. На основі аналізу історичної ретроспективи розвитку закордонного українства та його становища в сучасний період доведено, що воно є значним і значущим фактором національного відродження, має духовні і матеріальні підстави та засоби позитивного впливу на українське державотворення. Робиться висновок, що взаємовідносини з українським етносом, який перебуває за кордоном, необхідно будувати на принципі взаємності, врахуванні його особливостей за країнами перебування, мотивів набуття статусу закордонності. В дисертації загальна парадигма розвитку взаємодії Української держави і закордонного українства розглядається в конкретному контексті. Продукуючи ідею важливості всіх складових закордонного українства, автором за основу дослідження взято українців Білорусі, використано наукові матеріали щодо становища українців Росії, Казахстану, Молдови, Киргизстану. Оскільки західне українство вивчене більш предметно і має тривалий досвід проживання за кордоном, до узагальнень долучені висновки наукових праць щодо українців Канади, США та інших західних країн.

Предметно аналізуються законодавчі та договірно-регуляторні механізми. Вивчається організаційно-управлінський вимір консолідаційних процесів, передумови, тенденції розвитку закордонного українства. Визначаються громадсько-суспільні та соціально-культурні чинники впливу на реалізацію конституційних положень щодо сприяння закордонному українству у задоволенні культурних, освітніх, інформаційних та інших потреб. Доводиться, що найбільш ефективним щодо організації співпраці є програмно-цільовий метод та системно-функціональний підхід. Запропоновано проведення спільних широкоформатних заходів, які найкраще сприяють формуванню іміджу Української держави за кордоном та задоволенню потреб закордонного українства.

Ключові слова: закордонне українство, Українська держава, діаспора, спільнота, самоідентифікація, взаємовідносини, механізми, засади, національна ідея, концепція, управління, регулювання, організація та консолідація, потреби, правова та договірна база, тенденції, особливості, методи, функції, аспекти, фактори, духовність, національні процеси.


Вдовенко С.М. Организационные и договорно-регуляторные механизмы взаимоотношений Украинского государства и зарубежного украинства. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени доктора наук государственного управления по специальности 25.00.02. – механизмы государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. – Киев, 2005. 

Диссертация содержит разработку целостной системы взглядов на взаимоотношения Украинского государства и зарубежного украинства, обоснование определяющей роли в их формировании и развитии организационных и договорно-регуляторных механизмов. Зарубежное украинство рассматривается как общественная система, сформированная на основании национального самосознания, которая находится в положении взаиморазвития и взаимодействия с Украинским государством. На основе анализа исторической ретроспективы развития зарубежного украинства и его положения в современный период доказано, что оно является значительным и значимым фактором национального возрождения, имеет духовные и материальные предпосылки и средства положительного влияния на украинское государственное строительство. Делается вывод, что взаимоотношения с украинцами, которые находятся за границей, необходимо строить на принципе взаимности, с учетом его особенностей в странах происхождения, мотивов получения статуса зарубежности. В диссертации общая парадигма развития взаимодействия Украинского государства и зарубежного украинства рассматривается в конкретном контексте. Продуцируя идею важности всех составляющих зарубежного украинства, автором в качестве основы исследования взяты украинцы Беларуси, использованы научные материалы относительно положения украинцев в России, Казахстане, Молдове, Кыргызстане. Обобщения дополнены выводами научных трудов относительно украинцев Канады, США и других западных стран, так как они имеет длительный опыт проживания за рубежом и изучены более основательно. 

Предметно анализируются законодательные и договорно-регуляторные механизмы. Изучаются организационно-управленческое измерение консолидационных процессов, предпосылки и тенденции развития зарубежного украинства. Подчеркивается, что отношения носят исключительно добровольный характер, а управление формируется на децентрализованных принципах. Анализ показал, что организационные структуры зарубежного украинства имеют трехступенчатый уровень. Советы украинских обществ выполняют организационные, консультативные и совещательные функции, а организации-основатели – в основном культурные, образовательные, информационные. 

В диссертации определяются главными общественные и социально-культурные источники влияния на реализацию конституционных положений содействия зарубежному украинству. К ним относятся: развитие социально-экономической сферы в Украине, отношение к национальным меньшинствам в странах пребывания, развитие многосторонней и двухсторонней договорной базы, положение социальной и гуманитарной сферы в среде самих украинских организаций. 

Сформулирован ряд новых положений относительно интерпретации в зарубежном украинстве украинской национальной идеи, последовательности развития национальных процессов в его среде, определяющей роли организационных и договорно-нормативных начал, самоорганизующих источников становления и влиянии личностного фактора. Определены принципы формирования элит, способы предотвращения ассимиляции, возможности формирования имиджа Украины за рубежом и оказания содействия ее вхождению в мировые и европейские политические и экономические структуры, комплекс показателей, характеризующих уровень сотрудничества, механизмы, влияющие на объединение, разница понятий проживания и пребывания и др.

Обосновывается необходимость разработки концепций взаимоотношений с украинством каждой страны его пребывания, учета интересов каждой составляющей в зависимости от уровня самоидентификации. Доказывается, что наиболее эффективным в организации сотрудничества является програмно-целевой метод и системно-функциональный подход. В этой связи анализируется реализация Национальной программы “Зарубежное украинство” на период до 2005 года и делается вывод о ее востребованности и в то же время недостаточной сбалансированности в материальном и финансовом отношении.

 На примере проведения в Беларуси Года Т.Шевченка обоснован вывод о том, что проведение широкоформатных мероприятий наилучшим образом способствует формированию имиджа Украинского государства за рубежом и удовлетворению потребностей зарубежного украинства.

Ключевые слова: зарубежное украинство, Украинское государство, диаспора, общность, самоидентификация, взаимоотношения, механизмы, основания, национальная идея, концепция, управление, регулирование, организация и консолидация, потребности, правовая и договорная база, тенденции, особенности, методы, функции, аспекты, факторы, духовность, национальные процессы.

Vdovenko S.M. Organizational, legal and regulatory mechanisms of mutual relations between the Ukrainian State and foreign Ukrainians. – Manuscript. 

Thesis for Doctor’s degree in state management in speciality 25. 00. 02. - State governing mechanisms. – National academy of Public Administration attached to the office of the President of Ukraine. – Kiev, 2005.

The thesis consists of elaboration of integrated system of views on mutual relations between Ukraine and foreign Ukrainians, substantiation of the determinant role in forming and development of relations, organizational, сontractual and regulatory mechanisms. 

Foreign Ukrainians are considered to be as public system, created on the basis of national self-consciousness. This system is on the stage of mutual development and interaction with the Ukrainian State. On the basis of historical retrospective review analysis of development of foreign Ukrainians and their state at this time it has been proved that foreign Ukrainians are significant national renascence factor, having spiritual and economic reasons and means for the positive influence on building up of Ukraine. The conclusion is drawn that mutual relations with the Ukrainian foreign ethnos should be developing on the principle of mutuality and taking into account the ethnos’ peculiarities subject to the country of residence as well as foreign Ukrainians status acquiring motives. The general paradigm of the development of interaction between the Ukrainian State and foreign Ukrainians is considered in concrete context. Promoting the idea of importance of all constituents of the Ukraine’s foreign citizens being, the author has assumed Ukrainians who live in the Republic of Belarus as the basis of this research. The author also used scientific materials concerning the state of foreign Ukrainians in Russia, Kazakhstan, Moldova, Kyrgyzstan. As the state of foreign Ukrainians in Canada, USA and other western countries had been studied more detailed the results of these scientific researches have been attached to the conclusion remarks of thesis.

The stage of сontractual and normative base, organizational and administrative dimension, consolidation processes, prerequisites, development trends foreign Ukrainians have been thoroughly analyzed in this work. Social, political and public factors of influence on realization of Constitutional principles regarding the assistance in the satisfaction of cultural, educational, informational needs by foreign Ukrainians have been determined. The research gives proofs that the most effective are programmable-purposeful method and system-functional approach to establishing interaction between the Ukrainian State and foreign Ukrainians. There are also some proposals to hold join broadside arrangements, which could effectively contribute to forming the image of the Ukrainian State abroad and satisfaction of needs by foreign Ukrainians. 

Key words: foreign Ukrainians, Ukrainian State, Diaspora, legal and regulatory mechanisms, community, self-identification, mutual relations, grounds, national idea, conception, government mechanisms, organization and consolidation, needs, legal and normative basis, trends, peculiarities, methods, functions, aspects, factors, spirituality, national processes. 
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