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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Нинішня соціально-економічна ситуація свідчить про те, що багато держав, у тому числі й Україна, ввійшли в друге десятиріччя ХХІ ст. у кризовому стані. Криза вразила всі підсистеми життєдіяльності – політичну, економічну, соціальну та духовну. Поглиблюється нерівність між бідними та багатими країнами, а також всередині держав. У сучасному світі гостро постала проблема зміни державних економічних і соціальних стратегій, вироблення нових засад державного управління. Нова модель суспільного розвитку повинна забезпечувати необхідний баланс між економічною ефективністю та соціальною справедливістю, між стимулюванням економічного розвитку і підтримкою соціально вразливих верств населення, між державним регулюванням та індивідуальною ініціативою. Зазначене суттєво актуалізує дослідження проблем соціального розвитку суспільства, забезпечення його соціальної безпеки.
Практично за всіма найважливішими соціальними показниками світового цивілізаційного розвитку Україна продовжує перебувати на небезпечній межі. Тому важливо здійснювати кардинальні заходи з метою покращення соціальної ситуації. Вітчизняні науковці та практики вважають, що подолання системної кризи в Україні можливе через модернізацію суспільства і передусім через модернізацію економіки та модернізацію соціальної сфери. Успішна модернізація є запорукою динамічного та демократичного поступу суспільства. Перед Україною постає завдання в короткий історичний період здійснити певні модернізаційні перетворення та інтегруватися в європейське та світове співтовариство.

Такий стан обумовлює перегляд цілей суспільного розвитку, коригування та уточнення пріоритетів соціального розвитку, необхідність формування нових, сучасних підходів до забезпечення соціальної безпеки і насамперед соціального захисту населення, а також вироблення основних напрямів державної політики, заходів і механізмів щодо їх реалізації. Тому не випадково дослідженню проблем соціального розвитку, зокрема соціального захисту, приділяють значну увагу багато вітчизняних і зарубіжних науковців. Питання реформування системи соціального захисту населення є предметом багатьох досліджень з різних галузей науки: економіки, юриспруденції, соціології, політології, філософії, демографії, державного управління, що свідчить про широкий науковий інтерес до означеної теми, підкреслює її актуальність та підтверджує важливість соціального захисту населення. 
Важливе місце в окресленні проблемного поля і постановки низки питань, пов’язаних з проблемами соціального розвитку суспільства, його соціальної безпеки, посідають фундаментальні положення, які розробили в своїх працях видатні мислителі і вчені минулого: Платон, Арістотель, Н.Макіавеллі, Б.Спіноза, Т.Гобс, Дж.Локк, Ш.Монтеск’є, Ж.-Ж.Русо, І.Кант, Г.Гегель, Г.Спенсер; соціологи-класики – О.Конт, Е.Дюркгейм, Г.Зіммель, М.Вебер, П.Сорокін; економісти-класики – А.Сміт, А.Маршалл, У.Беверідж, Дж.Кейнс, Л.Ерхард, Ф.Хайек; ідеологи різних течій соціалізму – А.Сен-Сімон, Ш.Фур’є, Р.Оуен, К.Маркс, В.Ленін, А.Богданов, М.Бухарін; видатні представники української інтелектуальної думки – М.Драгоманов, І.Франко, М.Грушевський, М.Міхновський, В.Винниченко, В.Липинський.
Теоретико-методологічні та прикладні питання соціального захисту населення та його регулювання як на загальнодержавному, так і регіональному рівнях досліджують такі вітчизняні та зарубіжні вчені, як О.Амоша, В.Антропов, Д.Богиня, Н.Борецька, В.Бульба, Н.Власенко, Н.Волгін, Т.Ганслі, Є.Гонтмахер, В.Гошовська, І.Гнибіденко, О.Грішнова, А.Гриненко, Б.Дікон, Г.Еспін-Андерсен, Т.Заяць, С.Кадомцева, І.Калачова, А.Колот, І.Курило, В.Куценко, Х.Ламперт, Е.Лібанова, О.Макарова, Б.Надточій, А.Нечай, В.Новіков, О.Новікова, О.Палій, О.Пищуліна, Т.Семигіна, В.Скуратівський, П.Спікер, Д.Ролз, І.Рудкевич, Л.Ткаченко, В.Толуб’як, А.Халецька, Л.Церкасевич, О.Черниш, П.Шевчук, О.Яременко, В.Яценко та ін.

Різні аспекти модернізаційних теорій розвивали і продовжують розвивати зарубіжні та вітчизняні вчені Дж.Александер, Г.Алмонд, Д.Аптер, У.Бек, С.Верба, С.Гавров, С.Гантінгтон, В.Геєць, Е.Гідденс, А.Гриценко, Ш.Ейзенштадт, В.Іноземцев, Т.Карозерс, В.Красильщиков, А.Лейпхарт, Е.Лібанова, С.Ліпсет, Ю.Пахомов, О.Радченко, І.Розпутенко, У.Ростоу, Ю.Сурмін, Фр.Фукуяма, П.Штомка та ін.

Теоретико-методологічні засади державного управління, його механізми, шляхи вирішення ключових питань реалізації державної політики в умовах модернізації українського суспільства досліджують у своїх наукових працях В.Авер’янов, Г.Атаманчук, Е.Афонін, В.Бакуменко, М.Білинська, В.Бодров, К.Ващенко, Р.Войтович, В.Воротін, В.Голубь, Л.Гонюкова, В.Гошовська, І.Грицяк, Н.Грицяк, Г.Дмитренко, І.Дробот, О.Іваницька, О.Ігнатенко, Ю.Каракай, Д.Карамишев, В.Князєв, Ю.Ковбасюк, В.Козаков, О.Лебединська, Т.Лукіна, С.Майборода, О.Малиновська, В.Мамонова, А.Мерзляк, П.Надолішній, Н.Нижник, П.Петровський, О.Поважний, А.Попок, Я.Радиш, А.Рачинський, Н.Рингач, І.Розпутенко, А.Семенченко, Г.Ситник, А.Терент’єва, В.Тертичка, В.Трощинський, І.Хожило та ін.
Незважаючи на значний науковий доробок, актуальною залишається спрямованість теорії та практики державного управління на реформування не лише окремих складових системи соціального захисту, а й на розробку та впровадження комплексного підходу до її напрямів і механізмів. Це потребує наукового обґрунтування та практичної реалізації сучасних механізмів управління. У цілому можна констатувати, що питання сутності модернізації державної політики у сфері соціального захисту залишається недостатньо дослідженим. З огляду на характер і глибину змін, які відбулися в українському суспільстві, та з урахуванням незадовільного стану і тенденцій погіршення соціального розвитку обґрунтування, розроблення та здійснення продуманої й узгодженої з логікою реформ модернізації державної політики у сфері соціального захисту набуває особливої актуальності. Система соціального захисту потребує принципово нових ідей, політичних та управлінських рішень, засобів і механізмів її модернізації, які здатні забезпечити високий рівень соціальної безпеки. На сьогодні актуальним є формування та реалізація принципів соціально-справедливого суспільства, яке передбачає реальне забезпечення соціальних гарантій людям, рівність шансів на життєвому старті та “соціальний ліфт” протягом періоду працездатності, запровадження дієвого соціального вирівнювання та подолання соціального виключення. Вищезазначене зумовило вибір теми, мети та завдань дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація висвітлює результати наукових досліджень, які отримані в процесі виконання науково-дослідних робіт у межах комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України  (далі – Національна академія) “Державне управління та місцеве самоврядування” (ДР № 0199U002827) за темами кафедри соціальної і гуманітарної політики Національної академії: “Державна політика в соціогуманітарній сфері суспільства” (ДР № 0103U006822), “Цілі та механізми реалізації державної політики в соціогуманітарній сфері України” (ДР № 0106U004374), “Організаційно-правові засади регіональної політики в соціогуманітарній сфері” (ДР № 0107U005892), “Соціальне самопочуття населення України: регіональні виміри” (ДР № 0108U002015), “Дослідження концептуальних основ державної політики в соціогуманітарній сфері як напряму для професійної діяльності фахівців публічного управління”          (ДР № 0109U003004), “Інструменти та механізми вирішення суперечностей розвитку соціо-гуманітарної сфери” (ДР № 0110U002467), “Теоретико-методологічні засади реформування соціальної сфери в Україні”                   (ДР № 0112U002457). Внесок автора полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних підходів до формування та реалізації вітчизняної державної політики у сфері соціального захисту, в доведенні доцільності використання концептуального підходу щодо побудови механізмів державного управління сферою соціального захисту та в розробці пропозицій щодо шляхів модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретико-методологічне обґрунтування процесів модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України, її напрямів, механізмів і пріоритетів. 

Досягнення мети передбачає вирішення комплексу взаємопов’язаних проблем, зміст та актуальність яких визначається як зовнішніми чинниками, так і внутрішніми особливостями державної політики у сфері соціального захисту населення України. З урахуванням цього, а також ґрунтуючись на аналізі вітчизняних і зарубіжних наукових та інформаційних джерел, у дисертації було поставлено такі завдання: 
· обґрунтувати теоретико-методологічні засади дослідження системи соціального захисту населення з погляду науки державного управління; 

· конкретизувати тлумачення дефініції “державна політика у сфері соціального захисту населення України” та запропонувати визначення поняття “модернізація державної політики у сфері соціального захисту населення України”;

· проаналізувати основні проблеми, суперечності та особливості пострадянської трансформації системи соціального захисту населення; 

· розкрити сутнісні характеристики української моделі державної політики у сфері соціального захисту населення;

· проаналізувати основні напрями та сучасний стан державної політики у сфері соціального захисту населення;

· розробити концептуальні засади модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України;
· запропонувати базові принципи здійснення модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення;
· структурувати з урахуванням диференційованого підходунапрями модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України  до різних соціально-демографічних груп і категорій громадян та виокремити пріоритети і механізми їх реалізації;
· 
визначити умови та чинники забезпечення успішної модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України.

Об’єкт дослідження – соціальна політика як система цілеспрямованої діяльності суб’єктів суспільно-політичного життя щодо забезпечення соціальної безпеки. 

Предмет дослідження – модернізація державної політики у сфері соціального захисту населення України.
Методи дослідження. Для реалізації визначених мети та завдань у процесі дослідження використовувався комплекс взаємопов’язаних і взаємодоповнюючих загально​наукових і спеціальних методів, спрямованих на отримання об’єктивних і достовірних результатів. Зокрема: метод загальнонаукового аналізу застосовано в процесі дослідження наукових джерел і нормативно-правових документів, що регламентують діяльність державної політики у сфері соціального захисту; метод функціонально-структурного аналізу – для вивчення досліджуваної проблеми, що дав змогу простежити причинно-наслідкову та історичну зумовленість її виникнення; метод порівняльного та статистичного аналізу фактів і явищ, їх синтезу – в процесі дослідження нормативно-правового забезпечення та динаміки розвитку фінансово-економічних засад системи соціального захисту; метод контент-аналізу використано для уточнення поняття “державна політика у сфері соціального захисту населення України” та визначення поняття “модернізація державної політики у сфері соціального захисту населення України”. Системний і комплексний підходи забезпечили цілісність дослідження та дали можливість розглянути систему соціального захисту як комплекс взаємопов’язаних підсистем і з’ясувати властивості досліджуваної системи, її внутрішні та зовнішні зв’язки. Методи експертних оцінок, узагальнення, а також прогностичний метод застосовувалися з метою формулювання висновків, рекомендацій та пропозицій; графічний метод – для схематичного зображення теоретичних і практичних положень дослідження. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що розроблені нові наукові положення та отримані нові науково доведені результати в сукупності розв’язують важливу науково-прикладну проблему, яка полягає в теоретико-методологічному обґрунтуванні процесів модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України, її напрямів, механізмів і пріоритетів. 

У дисертації вперше:

·  розроблено концептуальні засади модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України з урахуванням сучасних викликів і векторів розвитку суспільства та кращого зарубіжного досвіду, які базуються на теоретико-методологічних підходах науки державного управління, новітніх західних стратегіях і міжнародних стандартах у зазначеній сфері, оцінці стану та проблем вітчизняної системи соціального захисту населення, принципах, механізмах, напрямах і заходах модернізації та їх моніторингу, а також полягають у широкому застосуванні інновацій: реформування оплати праці та пенсійного забезпечення; створення єдиної електронної бази даних отримувачів соціальної допомоги, пільг, пенсій, соціальних послуг, а також єдиної інформаційно-аналітичної системи у сфері соціального захисту; персоніфікація та монетизація пільг; модернізація існуючих і запровадження нових видів соціальних послуг; запровадження непрямих методів оцінювання доходів громадян, які претендують на соціальну допомогу, забезпечення індивідуальної соціальної програми підтримки та супроводу виведення сім’ї зі стану нужденності; стимулювання соціальних інвестицій; модернізація соціальних служб і закладів; запровадження інклюзивного навчання у навчальних закладах та інші;

· запропоновано базові принципи здійснення модернізації державної політики у сфері соціального захисту: принцип соціальної справедливості (на основі якого має здійснюватися перерозподіл доходів між різними верствами населення шляхом створення справедливої системи податків, раціоналізації соціальних трансфертів, впорядкування системи пільг, реформування пенсійної системи тощо) та принцип соціальної відповідальності держави, підприємців і громадян (реалізація в повному обсязі державних соціальних гарантій і соціальних стандартів, створення дієвих податкових механізмів, запровадження жорсткої дисципліни соціальних відрахувань; своєчасна сплата податків і соціальних внесків, підтримання гідного рівня оплати праці, створення якісних робочих місць, розвиток соціальної інфраструктури; практична реалізація трудового потенціалу в легальній економічній сфері, свідома передача податків і соціальних внесків на суспільні витрати тощо);
· визначено умови та чинники забезпечення успішної модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України (провідна роль держави у цих процесах; формування сучасної системи соціальних цінностей і модерністської системи поглядів усіх суб’єктів системи забезпечення соціальної безпеки, їх готовність до реформ; реформування політичного життя; модернізація економіки; систематичний діалог, довіра і взаємодія між державою, роботодавцями, громадськими організаціями та окремими громадянами; роз’яснювальна робота; системність заходів; оперативність здійснення проголошених заходів); 

удосконалено: 

· понятійно-категорійний апарат галузі науки державного управління шляхом розширення змісту дефініції “державна політика у сфері соціального захисту населення України” та введення у науковий обіг поняття “модернізація державної політики у сфері соціального захисту населення України”;

· структуризацію напрямів модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України з урахуванням диференційованого підходу до різних соціально-демографічних груп і категорій громадян, у результаті чого виокремлено пріоритети та механізми їх реалізації (організаційно-інституційний, нормативно-правовий, фінансово-економічний, інформаційний, кадровий);
набули подальшого розвитку:
·  теоретико-методологічні засади дослідження системи соціального захисту шляхом аналізу та уточнення компонентів, об’єктів і суб’єктів, сучасних принципів функціонування системи соціального захисту тощо; 

· аналіз основних проблем, суперечностей та особливостей пострадянської трансформації системи соціального захисту шляхом їх систематизації (суспільно-політична ситуація, трансформація економіки, амбівалентність суспільної свідомості, деформація соціальної структури, демографічна криза, проблеми зовнішньої трудової міграції та регіональні диспропорції соціального розвитку); 

· сутнісні характеристики української моделі державної політики у сфері соціального захисту населення, зокрема організаційно-інституційні засади державного управління, нормативно-правове регулювання та фінансово-економічне забезпечення;

· аналіз основних напрямів державної політики у сфері соціального захисту населення, внаслідок чого визначено низку проблем: недосконала система оплати праці, соціально несправедливе пенсійне забезпечення, неефективна система пільг і недієва система соціальних послуг, неадресний характер надання соціальної допомоги, високий рівень бідності тощо.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені теоретичні положення логічно доведені до рівня конкретних пропозицій. Їх впровадження в практику державного управління дозволить підвищити якість управлінських рішень щодо розробки програм соціального розвитку в умовах модернізації українського суспільства. 

На сьогодні частина одержаних у дисертаційній роботі наукових результатів відображена в проектах нормативно-правових актів, у науково-практичних розробках органів державної влади та використана в аналітичній, науково-дослідній і викладацькій роботі, зокрема: 

·  Міністерством соціальної політики в процесі підготовки проекту Закону України “Про інформаційно-аналітичну систему управління коштами соціальної сфери та електронну соціальну картку” у частині модернізації інформаційно-аналітичної системи соціального захисту населення (довідка про впровадження від 29 грудня 2011 року № 13303/0/14-11/55);

·  Головним управлінням праці та соціального захисту населення Житомирської обласної державної адміністрації в процесі підготовки Обласної комплексної програми соціального захисту інвалідів на              2013–2017 роки для аналізу проблем державно-управлінського забезпечення соціального захисту інвалідів, а також при обґрунтуванні пропозицій щодо модернізації державної політики у сфері соціального захисту інвалідів (довідка про впровадження від 25 грудня 2012 року № 6305/01);

·  Головним управлінням Пенсійного фонду у Київській області для обґрунтування шляхів реформування кожної складової системи пенсійного забезпечення – солідарної пенсійної системи, недержавного пенсійного забезпечення, обов’язкової накопичувальної пенсійної системи з метою підготовки заходів щодо реалізації нових соціальних ініціатив Президента України (довідка про впровадження від 16 січня 2013 року № 325/01);

·  Відділом у справах сім’ї та молоді Маріупольської міської ради для обґрунтування основних принципів модернізації, умов і чинників здійснення успішної модернізації державної політики, які використані під час підготовки проекту міської програми “Сім’я. Молодь на 2013–2017 роки” (довідка про впровадження від 12 лютого 2012 року № 13-022);

·  Черкаською обласною радою під час здійснення науково-аналітичної діяльності та підготовки обласних програм у частині розробки напрямів і механізмів модернізації державної політики, зокрема шляхів реформування системи соціального захисту дітей, які впроваджені в “Соціальній програмі реформування системи закладів для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, на 2012–2017 роки”; “Програмі з забезпечення житлом дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклування, та осіб з їх числа на 2013–2015 роки”; “Програмі з виконання Національного плану дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини на 2012–2016 роки” (довідка про впровадження від 25 січня 2013 року № 29/01);

·  Закладом післядипломної освіти “Центр перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади” у процесі розробки навчально-методичних матеріалів та проведення лекцій і ділових ігор для серії тематичних семінарів щодо перспектив реформування вітчизняної системи соціального захисту, модернізації державної політики у цій сфері, проведення пенсійної реформи, які викладалися протягом         2007–2011 років спеціалістам райдержадміністрацій, міськрад, головних управлінь, особам, зарахованим до кадрового резерву на посади начальників управлінь праці та соціального захисту населення Київської обласної державної адміністрації на курсах підвищення кваліфікації (довідка про впровадження від 27 грудня 2011 року № 153);

·  Національною академією у навчальному процесі для підготовки магістрів державного управління, а саме у чотирьох навчальних програмах нормативних дисциплін та одній дисципліні спеціалізації, у тому числі у двох дистанційних курсах навчальних дисциплін: “Механізми модернізації системи соціального захисту в умовах сучасних викликів” і “Соціальний і гумані-тарний розвиток” для спеціальності “Управління суспільним розвитком”; “Управління соціальним і гуманітарним розвитком” для спеціальності “Державне управління”; “Соціальний розвиток” для спеціальності “Публічне адміністрування”; “Державна політика у соціогуманітарній сфері” для нових спеціальностей в освітній галузі “Державне управління”; у 10 навчально-методичних матеріалах до навчальних курсів; в 11 навчальних підручниках та посібниках, у тому числі з грифом Міністерства освіти і науки України;           у 3 монографіях; в Енциклопедії державного управління (15 понять) та в Енциклопедичному словнику з державного управління (2 поняття) (довідка про впровадження від 18 грудня 2012 року № 14).

Результати дослідження та зроблені на їх основі висновки створюють підґрунтя для подальшого виокремлення нового теоретико-методологічного та практичного підходу до модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України. Запропоновані в дослідженні наукові положення, висновки і рекомендації можуть бути використані центральними та місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування у процесі розробки цільових програм з підвищення рівня соціального захисту населення, а також використані в навчальному процесі – центрами перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади та органів місцевого самоврядування, вищими навчальними закладами, які здійснюють підготовку державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування, а також у процесі викладання та підготовки методичного забезпечення навчальних дисциплін соціального спрямування.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею, основні ідеї та розробки, у тому числі й ті, що характе​ри​зують наукову новизну, мету і завдання, методологічні засади та методичні під​ходи до їх вирішення, теоретичну цінність роботи та практичне значення одер​жаних результатів, отримані здобувачем особисто. У працях, опублікованих у співавторстві, особистий внесок полягає в розробленні шляхів оптимізації інституційного механізму захисту прав та інтересів дітей [20], в обґрунтуванні загальної схеми зміни державного підходу до управління сферою соціального захисту [21].

Апробація результатів дисертації. Теоретичні положення, висновки та практичні рекомендації оприлюднені на 26 наукових та науково-практичних конференціях і конгресах, у тому числі 2 міжнародних форумах, зокрема найбільш вагомі з них: “Ефективність державного управління в контексті глобалізації та євроінтеграції” (Київ, 2003); “Захист соціальних та економічних прав людини: міжнародні стандарти і законодавство України” (Київ, 2004); “Державне управління та місцеве самоврядування” (Харків, 2007–2009); “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (Одеса, 2007); “Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком” (Дніпропетровськ, 2008; 2010); “Галузь науки “Державне управління”: історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010); “Модернізація українського суспільства: чинники, передумови, перспективи” (Київ, 2011); “Проблемы и перспективы государственного и муниципального управления в инновационной экономике посткризисного периода” (Орел, 2011); “Наука як ресурс модернізаційної стратегії держави” (Київ, 2012); “Ресурсне забезпечення процесів суспільного розвитку” (Дніпропетровськ, 2012); “Проблемы и перспективы модернизационного развития славянских государств в современных условиях” (Орел, 2012); “Модернізація державного управління та європейська інтеграція України” (Київ, 2013).
Публікації. Основні положення, висновки та пропозиції за темою дисертаційного дослідження автором висвітлено в 52 наукових публікаціях, з них: одна одноосібна монографія та дві у співавторстві; 23 статті у наукових фахових виданнях з державного управління, 10 статей в інших наукових виданнях; 11 тез у матеріалах наукових конференцій; 5 публікацій в інших виданнях (3 – у навчальних посібниках, 1 – у підручнику, 1 – у навчально-методичних матеріалах). 
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку ви​користаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 537 сторінок, з яких 450 сторінок основного тексту. Робота ілюстрована 5 таблицями, 5 рисунками та 23 додатками. Перелік  використаних джерел містить 519 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність дослідження поставленої проблеми, показано зв’язок дисертаційного дослідження з науковими програмами, планами і темами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, розкрито наукову новизну одержаних результатів та їх практичне значення, подано інформацію щодо впровадження та апробації дисертаційної роботи, вказано загальні відомості про публікації за темою дисертаційного дослідження, зазначено структуру дисертації та її обсяг.

У першому розділі – “Теоретико-методологічні засади дослідження системи соціального захисту населення в умовах модернізації українського суспільства” – проведено системний аналіз наукових праць українських і зарубіжних авторів щодо сутності соціального захисту як системи та соціальної функції держави, аналізуються ключові поняття дослідження, об’єкти, суб’єкти та компоненти системи соціального захисту, розкриваються особливості її функціонування в сучасних умовах; розглядаються основні теоретичні підходи щодо призначення системи соціального захисту в умовах ринкової економіки, а також роль системи соціального захисту залежно від моделі соціальної держави; висвітлюються базові підходи науковців до теорії модернізації як методологічної основи дослідження соціальних змін.

Аналіз світового досвіду засвідчує, що сучасні системи соціального захисту охоплюють весь життєвий цикл людини, передбачаючи відповідні заходи щодо підтримання її добробуту від народження до смерті, і включають соціальне страхування, пенсійне та пільгове забезпечення, соціальну допомогу, надання якісної та доступної освіти й охорони здоров’я, забезпечення ефективної зайнятості, сприяння народженню та вихованню дітей, соціальне обслуговування людей похилого віку, надання соціальних послуг особам з особливими потребами тощо. Перехід України до нової економічної системи та нової моделі суспільного розвитку виявив необхідність охоплення соціальним захистом усього населення, а не окремих категорій, оскільки кожна людина почала стикатися із соціальними ризиками, які вона не може подолати самостійно. Водночас в Україні не завжди сприймають термін “соціальний захист” щодо всіх осіб, вважаючи, що він стосується лише найбільш нужденних. Зроблено висновок, що соціальний захист потрібно трактувати розширено, тобто враховувати потреби всіх соціальних верств і груп населення. 
Запропоновано такі засадничі принципи сучасної системи соціального захисту населення: всезагальність, загальнодоступність (соціальний захист має стосуватися всіх категорій); диференційованість та адресність заходів (для різних соціально-демографічних груп залежно від соціального становища, віку, працездатності та ступеня економічної самостійності); комплексність і системність (всі окремі компоненти взаємопов’язані та взаємозалежні); децентралізація; інформаційна відкритість і прозорість суспільного контролю; соціальна солідарність; відповідність соціального захисту рівню соціально-економічного розвитку.

Проаналізовано вплив міжнародних стандартів забезпечення соціальних прав і свобод людини на формування національної системи соціального захисту населення. Розкрито науково-методичні підходи до оцінки ефективності управління у сфері соціального захисту шляхом використання відповідних соціально-економічних показників: державних соціальних стандартів і державних соціальних гарантій, рівня та якості життя, показників бідності, Індексу людського розвитку тощо.
Дослідженням продемонстровано, що система соціального захисту населення – це багатоаспектне явище, в якому виокремлюються відповідні методологія та практика. Отримані теоретичні результати виступили науковою та методологічною основою для розвитку ідеї про те, що соціальний захист має реально стати пріоритетним об’єктом державної політики, а це особливо актуально в умовах модернізації українського суспільства. На підставі здійсненого аналізу зазначено, що модернізація державної політики у сфері соціального захисту населення не може бути відокремлена від основних підходів, принципів і положень стратегії реформ. Розглянуто сучасні підходи до сутності модернізації та модернізацію як ідеологію трансформації суспільного розвитку. Про ідеологію модернізації держави, яка має визначати зміст і масштаби відповідних змін, здійснювати якісні перетворення у суспільстві з урахуванням досвіду провідних країн світу, йдеться в Посланні Президента України до Верховної Ради України “Модернізація України – наш стратегічний вибір” (2011 р.), у Програмі економічних реформ на             2010–2014 роки “Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава”, у Національній доповіді “Новий курс: реформи в Україні. 2010–2015”, у Нових соціальних ініціативах Президента України тощо. Зроблено висновок, що чинна модель соціального захисту суперечить модернізаційному напряму суспільного розвитку, відсутній системний підхід до формування та реалізації державної політики у соціальній сфері.
Вивчення зарубіжного досвіду підтвердило актуальність здійснення модернізації системи соціального захисту, яка ще в 2000 р. стала одним із напрямів нової Соціальної програми Європейського Союзу. У центрі модернізації – інвестиції в людський розвиток, зниження рівня безробіття, проведення пенсійної реформи, забезпечення гарантованого мінімального доходу, доступу до медичних та інших послуг, запобігання соціальним ризикам і виключенню осіб із системи соціального захисту тощо.
У другому розділі – “Проблеми та суперечності пострадянської трансформації системи соціального захисту населення” – розкрито роль і значення базових чинників, які впливають на формування системи соціального захисту: суспільно-політичної ситуації, трансформації економіки, амбівалентності суспільної свідомості, деформації соціальної структури, демографічної кризи, проблем зовнішньої трудової міграції та регіональних диспропорцій соціального розвитку.
За результатами аналізу виявлено, що нинішня система соціального захисту є суперечливою, оскільки поєднує в собі як залишки радянської системи соціального забезпечення та її патерналістські механізми, так і фрагментарні зміни, викликані переходом до ринкової економіки за певного прояву переважно її ліберальних елементів. Доведено, що криза системи соціального захисту виникла через низку суспільно-політичних причин: несформованість правової держави, яка є передумовою для соціально орієнтованого державного управління; відсутність цивілізованих владних відносин; концептуальну неусвідомленість соціальної складової державної політики; відсутність стратегії і тактики діяльності держави у сфері соціальних відносин; суперечливість нормативно-правової бази соціального спрямування; ресурсний дефіцит (фінансово-економічний, управлінський, інституційний тощо) одночасно з нераціональним його використанням; схильність до корупції; механічне застосування іноземного досвіду без врахування національних особливостей; відсутність аналізу соціальних наслідків при прийнятті управлінських рішень тощо.
Проведений аналіз державних видатків за бюджетною статтею “Соціальний захист та соціальне забезпечення” дозволяє оцінити їх динаміку загалом як негативну. Видатки, починаючи з 2000 р., в середньому зросли майже в 2 рази як у відсотках до загальної суми видатків, так і у відсотках до ВВП. Згідно з даними Всесвітнього банку соціальні видатки України в останні роки становили в середньому 25% ВВП, тільки пенсійне забезпечення “забирає” 18% ВВП, що є високим показником навіть для високорозвинених країн. Водночас питома вага заробітної плати в доходах населення за останні роки становила в середньому 42%, а питома вага соціальної допомоги – 38%. Тобто втрачається мотиваційна функція заробітної плати та дестимулюється ефективне використання людського потенціалу, при цьому соціальна допомога, пільги та субсидії не захищають малозабезпечених осіб від бідності, а програмами соціальної підтримки охоплено майже 60% домогосподарств. Фінансування системи соціального захисту організовано вкрай нераціонально, через підміну дієвого реформування екстенсивним збільшенням соціальних видатків ці ресурси витрачаються неефективно, адже значна частка фінансів не надходить до людей, які дійсно потребують соціальної допомоги. Такий стан позначається на втраті позицій людського потенціалу: якщо в 1990 р. Україна за Індексом людського розвитку займала 45 місце в світі, то через 22 роки – 78.

Суперечливий характер вітчизняної системи соціального захисту обумовлений також амбівалентністю світоглядно-ціннісних орієнтацій громадян, поєднанням тоталітарної та демократичної свідомості. Значна частина людей чекає допомоги лише від держави, їх позиція зводиться до тотального державного патерналізму, соціального утриманства та пасивності, слабкої економічної активності. Інша частина населення прагне до незалежності від держави, до зміни державної політики стосовно малого та середнього бізнесу тощо, що дасть можливість активним громадянам самостійно заробляти на життя та соціально реалізовуватися. 

Встановлено, що трансформаційні зміни в українському суспільстві призвели до значної соціальної нерівності та майнового розшарування. Соціально-класова структура хоча й стала більш стратифікованою, але змінилася в бік погіршення – збільшилася питома вага нижчого класу, що становить загрозу для суспільної стабільності. Залишається значна поляризація між найбагатшими та найбіднішими верствами населення, між містом і селом, столицею та регіонами. Наслідки деформації соціальної структури для системи соціального захисту є загрозливими: за офіційними даними рівень бідності населення становить 28%, що складає майже 13 млн осіб. Особливістю бідності став її високий рівень серед економічно активного населення. Бідність продовжує бути поширеним явищем серед сімей з дітьми з обома працюючими батьками, що в два рази перевищує бідність у сім’ях без дітей. На диференціацію населення за матеріальним станом і на депривацію впливає регіон проживання. Найвищий рівень бідності спостерігається в сільській місцевості. Внаслідок масштабної бідності звужуються можливості формування інтелектуального та фізичного потенціалу суспільства; низький платоспроможний попит і можливості накопичення гальмують розвиток вітчизняного виробництва та економічне зростання; загострюються проблеми формування доходної частини державного бюджету і збільшуються видатки на соціальний захист.   
Україні притаманне старіння населення, викликане критичним зниженням народжуваності та високим рівнем смертності осіб працездатного віку, що зумовлює неминучість нестачі робочої сили, змінює ситуацію на ринку праці, в освіті й охороні здоров’я, веде до скорочення фінансових можливостей соціального забезпечення при зростанні попиту на соціальну допомогу та соціальне обслуговування. Передчасна смертність чоловіків впливає на зменшення податкових і страхових надходжень, а також на збільшення кола осіб, які претендують на підтримку від держави: допомогу та пенсію у зв’язку з втратою годувальника, на житлові субсидії, допомогу сім’ям з дітьми та малозабезпеченим сім’ям, допомогу на поховання. Не менш суспільно важливими постають питання виховання дітей у неповних родинах, їх первинної соціалізації тощо. 

Низький рівень соціального захисту населення підсилює такі процеси, як еміграція та трудова міграція за кордон. За різними оцінками за межами країни працює від 1 до 7 млн осіб, що складає близько третини українців працездатного віку. Еміграція та зовнішня трудова міграція зменшує кількість працюючих, погіршує співвідношення між працездатним і непрацездатним населенням, що призводить до недоотримання податкових надходжень до Державного бюджету та внесків на різні види соціального страхування, у тому числі до Пенсійного фонду. За підрахунками втрати складають декілька мільярдів гривень на рік. Також залишається актуальною проблема відсутності соціального захисту трудових мігрантів за кордоном, що обумовлено передусім їх нелегальним статусом.
Негативно впливають на систему соціального захисту регіональні диспропорції. Зберігаються високі міжрегіональні відмінності у рівнях заробітної плати та за видами економічної діяльності, а також перевищення середнього по економіці рівня заробітної плати у м. Києві, Донецькій, Дніпропетровській, Запорізькій і Київській областях. Водночас вищий розмір заробітної плати в індустріальних регіонах неспроможний компенсувати негативний вплив екологічної та демографічної кризи, небезпечних умов праці. Значні регіональні розбіжності в рівнях оплати праці створюють проблеми у забезпеченні єдиних національних стандартів рівня життя, у подоланні бідності та становленні середнього класу. Таким чином, добробут і соціальний захист залежать не від результатів праці, а від місця проживання, належності до певного відомства, галузі чи сфери, що за своєю суттю є несправедливим, оскільки нерівномірно забезпечуються конституційні норми, що неприпустимо.
У третьому розділі – “Інституціональний потенціал сучасної української моделі державної політики у сфері соціального захисту населення та можливості його посилення” – здійснено аналіз організаційно-інституційних засад, нормативно-правового регулювання в контексті відповідності міжнародному праву, показано особливості та суперечності фінансово-економічного забезпечення системи соціального захисту. 

Показано, що у сфері соціального захисту в цілому сформовано організаційно-інституційну структуру державного регулювання на всіх рівнях управління, існує розгалужена мережа відповідних закладів. Водночас доводиться констатувати, що в цій сфері сформувалась низка проблем, до яких слід віднести: широку сферу компетенції складових системи соціального захисту, що створює суперечність щодо основних засад, завдань, функцій і повноважень, стратегічних орієнтирів, форм і методів державного регулювання системи соціального захисту та відповідних органів, а також недостатність застосування координуючих інструментів формування інтегрованої державної політики у сфері соціального захисту населення на всіх управлінських рівнях і недосконалість механізму децентралізованого регулювання розвитку системи соціального захисту тощо. Встановлено, що фактично не пропонується системне управлінське вирішення проблем, а лише декларуються основні напрями діяльності, реалізація положень загально-державних і регіональних соціальних програм носить дискретний і непослідовний характер, немає зворотних механізмів, завдяки яким реально б забезпечувався контроль за реалізацію запланованих заходів, замість здійснення відповідними органами формальних відповідей “у зв’язку з відсутністю фінансування”. 
В Україні діє широкий спектр законів і підзаконних нормативно-правових актів з питань регулювання різних компонентів системи соціального захисту. Водночас державна політика у цій сфері залишається неефективною, а прийняті на її підтримку закони та інші нормативно-правові акти переважно не виконуються, не всі вони відповідають сучасним умовам розвитку та не гарантують соціально-економічні права громадян і соціальну безпеку. У державі не створено єдиної та внутрішньо несуперечливої системи законодавчих актів, які регулюють соціальний захист як систему, що пояснюється її значною розгалуженою структурою. Складність об’єкта правового регулювання та різноманітність соціальних проблем породжують певні ускладнення в прийнятті та коригуванні правових норм. Внаслідок цього виникають розбіжності у законах з одного й того ж питання, що робить проблематичним можливість їх застосування. Неефективність законо-творення проявляється у нестабільності прийнятих законів через численні зміни, що постійно вносяться до чинних нормативно-правових актів. 
Найважливішим механізмом системи соціального захисту населення є фінансово-економічне забезпечення. Щорічне збільшення соціальних видатків суттєво не позначається на підвищенні соціальної безпеки громадян. Виявлено низький рівень соціальних гарантій і їх невідповідність регіональній специфіці щодо вартості життя; неефективність державних соціальних програм, більшість яких не виконано у повному обсязі через обмеженість або відсутність фінансування; залучення переважно лише державних коштів, які здебільшого використовуються нераціонально; використання позабюджетних коштів (державних страхових соціальних фондів, недержавних пенсійних фондів, страхових компаній, благодійних організацій, а також спонсорство, меценатство) не дає очікуваного ефекту. 
Проведене дослідження показало, що розв’язання виявлених проблем зумовлює необхідність реформування універсальної за своїм характером і патерналістської за змістом соціальної сфери та перетворення її в соціальний інститут, що формує передумови стабільності та потенційного економічного зростання країни, підвалини сталого соціального розвитку. Потребує вдосконалення структура органів соціального захисту, чітке розмежування функцій і повноважень органів державної влади та місцевого самоврядування у цій сфері; створення цілісної правової системи в соціальній сфері; оптимізація видатків на соціальні цілі та їх раціональне використання; впровадження державно-приватного партнерства, введення податкових пільг для бізнесу, диверсифікація джерел фінансування; посилення контролюючих функцій за цільовим витрачанням бюджетних і страхових коштів; формування більш дієвих механізмів міжгалузевої та внутрішньовідомчої координації на всіх рівнях виконавчої влади; вдосконалення механізмів залучення недержавного сектору та інститутів громадянського суспільства до формування та реалізації державної політики у сфері соціального захисту; підвищення престижності роботи в зазначеній сфері. 

У четвертому розділі – “Основні напрями державної політики у сфері соціального захисту населення України” – проаналізовано сучасний стан і проблеми оплати та умов праці, соціального страхування, пенсійного забезпечення, соціальної допомоги, соціального обслуговування та соціальних послуг, соціальних і професійних пільг.  

Базисом для системи соціального захисту населення виступає оплата праці. Для працюючої частини суспільства рівень оплати праці означає добробут власний і членів їх сімей, обумовлює розміри пенсійного забезпечення, а для безробітних осіб є основою для допомоги по безробіттю. Розміри заробітної плати впливають на податкові надходження до бюджетів, які перерозподіляються на виплату соціальної допомоги малозабезпеченим і непрацездатним особам, на пенсії та стипендії тощо. На сьогодні оплата праці не сприяє якісному відтворенню робочої сили, не забезпечує працівникові обсягів споживання матеріальних благ і послуг, достатніх для розширеного відтворення його фізичної та інтелектуальної здатності до праці. Отже, нівелюється мотивація до продуктивної праці, професійного зростання, результатом якої стає низька трудова активність, нелегальна зайнятість, зловживання на робочому місці, зниження ролі праці в основних життєвих цінностях. Проблемами в оплаті праці залишаються значний розрив між мінімальною та максимальною заробітною платою; заборгованість з виплати заробітної плати; значною є частка заробітної плати, яка виплачується “в конвертах”. Тіньова заробітна плата негативно впливає на наповнення доходної частини Державного бюджету та фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування, не дає права на отримання лікарняного або компенсації за каліцтво на робочому місці, позбавляє права на майбутню пенсію, на захист інших трудових прав, створює передумови для збільшення кількості осіб, яким надається податкова соціальна пільга, призводячи до значних невмотивованих витрат бюджету тощо.
Важливою складовою системи соціального захисту є пенсійне забезпечення. Функціонування солідарної пенсійної системи в умовах трансформаційних процесів негативно позначилося на соціальній справедливості пенсіонерів і зумовило низьку особисту зацікавленість громадян у майбутньому пенсійному забезпеченні: існує значна розбіжність у розмірах пенсій – від занадто великих для окремих категорій до зрівнялівки (майже на рівні мінімальної) для всіх інших пенсіонерів; розмір трудових пенсій практично не залежить від стажу та сплачених внесків; існує чимало різних пільг на одержання пенсій; надто складні та непрозорі процедури призначення та перерахунку пенсій тощо. Утворився значний дефіцит коштів Пенсійного фонду України (ПФУ). Якщо в 2003 р. обсяг трансфертів ПФУ з Державного бюджету дорівнював нулю, то в 2008 р. вже становив 17 млрд грн. У бюджеті ПФУ на 2013 р. передбачено майже 50 млрд грн, при цьому дефіцит складає 21,8 млрд грн. Чисельність пенсіонерів і осіб, які сплачують пенсійні внески, у 2013 р. зрівнялася і становить по 13,6 млн осіб. Значною проблемою є розбалансоване пенсійне законодавство.
Особливою проблемою залишається соціальний захист людей з обмеженими можливостями. Існує стійка тенденція до зростання частки інвалідів у загальній структурі населення (за 20 років їх чисельність майже подвоїлася і складає 2,65 млн осіб, у тому числі 122,6 тис дітей-інвалідів). Приєднання України до міжнародних норм права, ратифікація конвенцій Міжнародної організації праці поступово переорієнтовує пасивну політику держави щодо інвалідів. Водночас практика показує, що правове поле залишається переважно декларативним, не забезпеченим матеріальними ресурсами та механізмами управлінського впровадження. Основними факторами, що стримують розв’язання проблеми зайнятості осіб з обмеженими можливостями, є їх низький рівень освіти та професійної підготовки, недостатня кількість облаштованих робочих місць і незначна кількість надомних робочих місць, невідповідність між заявленими вакансіями та станом здоров’я осіб, які виявили бажання працювати.

Вітчизняна система соціального обслуговування та надання соціальних послуг не відповідає вимогам сьогодення і потребує змін. До основних проблем слід віднести: державну монополію у сфері надання соціальних послуг, що призводить до бюрократизму та знижує якість послуг; недооцінку ролі громадських, благодійних, релігійних організацій і місцевих ініціатив у впровадженні соціальних послуг у громаді; нечітку схему повноважень і розподілу функцій профільних міністерств, місцевих державних адміністрацій, органів самоврядування та надавачів соціальних послуг; відсутність єдиного підходу до фінансування стаціонарних закладів, що надають соціальні послуги; незначні обсяги бюджетного фінансування, недосконалість механізму трансфертів фінансових ресурсів держави на рівень територіальної громади; недосконалість законодавства щодо прав органів місцевого самоврядування та місцевих державних адміністрацій органі-зовувати послуги у громаді, визначати нормативи, стандарти цих послуг; інформаційний вакуум серед потенційних клієнтів і зацікавлених осіб щодо переліку соціальних послуг та державних і недержавних установ, які їх надають у конкретній місцевості; відсутність механізмів державного та незалежного моніторингу якості послуг, неможливість оцінити вплив соціальних послуг на покращення життя отримувача конкретної послуги.
Гострою проблемою в Україні є пільгове забезпечення, яким користується майже 40% населення. Пільгове забезпечення включає 156 видів соціальних пільг, гарантій і компенсацій 230 категоріям осіб, серед яких превалюють пільговики за професійною ознакою. Систему пільг регулює більше 50 законів та інших нормативно-правових актів. Водночас не прийнято закон, який би визначав єдиний порядок надання пільг, включав би дієві механізми їх реалізації та фінансування, враховував доходи і матеріальний добробут пільговика та його сім’ї, а це зумовлює виникнення суперечностей у процесі їх практичного застосування та нівелює саме поняття пільг.
Отже, існуюча система соціального захисту населення України значно порушує принцип соціальної справедливості, не забезпечує соціальної підтримки тих осіб, які дійсно її потребують, свідчить про нераціональне використання державних коштів, породжує зловживання, створює соціальну нестабільність, стає об’єктом політичних маніпуляцій перед виборами тощо.

У п’ятому розділі – “Шляхи та механізми впровадження модернізаційних змін за напрямами державної політики у сфері соціального захисту населення України” – сформульовано та науково обґрунтовано концептуальні засади модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України.

Систематизація стратегічних напрямів модернізації державної політики у сфері соціального захисту здійснена на основі диференційованого підходу до різних соціально-демографічних груп і категорій громадян: загальний соціальний захист; соціальний захист економічно активного населення; соціальний захист окремих категорій громадян з відповідними пріоритетами та заходами, які представлені на рис. 1. Реалізація запропонованих напрямів вимагає впровадження ефективних механізмів – організаційно-інституційного, нормативно-правового, фінансово-економічного, інформаційного та кадрового забезпечення. 
Першочерговим завданням у вітчизняній системі соціального захисту є реформування оплати праці та вдосконалення політики доходів, спрямованих на розширення спектру джерел формування добробуту населення (прогресивна шкала оподаткування всіх доходів, самозайнятість, бізнес, власність, заощадження), а також обмеження диференціації за доходами (податок на нерухомість, предмети розкоші тощо) для зменшення рівня майнового розшарування громадян. Реформування оплати праці передбачає повномасштабне впровадження Єдиної тарифної сітки як умови зростання оплати праці, обґрунтоване підвищення мінімальної заробітної плати та забезпечення її випереджального зростання щодо інших мінімальних соціальних гарантій, зменшення співвідношення між мінімальною та середньою заробітною платою, удосконалення системи оплати праці у бюджетній сфері з метою підвищення престижності праці.

Для економічно активного населення також актуальною залишається державна політика щодо формування цивілізованих соціально-трудових відносин (забезпечення перманентного збільшення обсягів інвестицій в людський капітал; підвищення уваги до безпеки та охорони праці; подолання дисбалансу попиту та пропозиції робочої сили, стимулювання розвитку нових якісних робочих місць згідно з потребами конкретного регіону; посилення мотивації роботодавців до забезпечення легальної зайнятості та детінізації 
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 доходів). Ефективним вбачається перетворення системи соціального страхування з компонента податкової, розподільчої системи, яка виконує невластиві їй функції надання соціальної допомоги, у надійний засіб економічного та соціального регулювання; зниження масштабів зовнішньої трудової міграції і водночас вирішення питання легального працевлаштування мігрантів за кордоном та заохочування їх до добровільної сплати страхових внесків. 

Зростанню рівня життя більшості населення, зниженню масштабів і глибини бідності сприятимуть заходи щодо приведення національних соціальних стандартів (заробітної плати, пенсій, соціального страхування, соціальної допомоги, соціальних виплат) у відповідність до міжнародних норм і стандартів, у тому числі Європейської соціальної хартії, а також досягнення в цілому однакового рівня життя населення у кожному регіоні країни. Потребує перегляду методика розрахунку розміру прожиткового мінімуму та показників бідності з урахуванням регіональних особливостей рівня та глибини бідності; вдосконалення методики розрахунку межі бідності окремо для великих і малих міст та сільської  місцевості, оскільки має місце значна диференціація витрат населення тощо.

Для створення справедливої пенсійної системи необхідно легалізувати тіньову заробітну плату та знизити податковий тиск, забезпечити сплату пенсійних внесків у повному обсязі, вдосконалити пенсійне законодавство. Важливо активізувати участь роботодавців у системі недержавного пенсійного забезпечення шляхом запровадження пільгового оподаткування, здійснити додаткові заходи щодо захисту пенсійних коштів від знецінення та інших ризиків з метою посилення довіри населення. Доцільно розробити модель запуску обов’язкової накопичувальної пенсійної системи, організу-вавши експериментальне впровадження в окремих адміністративно-територіальних одиницях. Зазначене потребує поступу економіки та підвищення рівня доходів громадян, функціонування та розвитку фондового ринку, створення інфраструктури та механізмів ефективного інвестування пенсійних коштів, їх надійного захисту від ризиків втрати та знецінення. Розвиток накопичувальної системи має стати важливим джерелом внутрішніх довгострокових інвестицій в економіку, забезпечити добробут громадян та економічне зростання. Актуальним вбачається проведення інформаційно-роз’яснювальної роботи для різних вікових груп населення про принципи, цілі та засади пенсійної реформи.
Підвищення рівня добробуту та супроводження соціально вразливих і малозабезпечених громадян передбачає зростання розмірів державної допомоги одночасно з максимально ефективним використанням видатків бюджету соціального спрямування; посилення адресного характеру надання соціальної підтримки, запровадження непрямої оцінки доходів осіб, які претендують на допомогу держави, призначення соціальної допомоги за видатками споживання, а не за задекларованими доходами, обмеження тривалості терміну її виплати; створення єдиної бази даних отримувачів державної допомоги та єдиного інформаційного середовища для органів праці та соціального захисту; вдосконалення інституту соціальних інспекторів; впровадження сучасного інструментарію для здійснення моніторингу та оцінювання соціальних програм. З метою подолання соціального виключення та соціального відторгнення цих категорій осіб необхідно створити мотиваційний механізм щодо спрямування коштів громадськими, некомер-ційними та підприємницькими організаціями на благодійну діяльність, передбачити податкові пільги при запровадженні соціальних проектів і програм. Доцільно продовжити модернізацію роботи соціальних служб за принципом “єдиного вікна” та “мобільного офісу”, а також здійснювати підготовку фахівців із соціальної роботи.

Врегулювання питання надання пільг певним категоріям громадян потребує створення цілісної системи: єдиного законодавчого унормування розгалуженої системи пільг; здійснення упорядкування класифікації соціальних пільг за принциповими ознаками (фінансовим і майновим станом отримувачів пільг, ступенем дієздатності, способом і формою надання пільг, видами та джерелами фінансування тощо); запровадження точного обліку фактично наданих і спожитих послуг, що потребує розробки і затвердження єдиних соціально та економічно обґрунтованих розрахунків норм споживання послуг за видами пільг на одну особу; запровадження дієвої системи контролю за цільовим використанням цих коштів; удосконалення надання пільг за професійною ознакою, переведення професійних пільг на бюджет підприємств; перегляд соціальних пільг на предмет повторів та узгодження їх з економічними можливостями держави і з принципами соціальної справедливості, тобто надання пільгам не привілейованості, а адресності як допомоги тим, хто найбільше її потребує.
У багатьох країнах добре зарекомендувала себе децентралізація соціальних послуг, розукрупнення великих закладів і центрів, їх територіальне наближення до місця проживання людини, а також диверсифікація постачальників послуг усіх форм власності, залучення громадських, приватних і благодійних організацій на конкурсних засадах. Тому доцільно передати соціальні послуги на місцевий рівень, а роль держави при цьому полягатиме в здійсненні нагляду за дотриманням стандартів якості надавачами соціальних послуг. Такий підхід посилить відповідальність місцевих органів за якість, фінансове забезпечення, вибір надавача соціальних послуг, адже вони перебувають найближче до потреб людей, тому краще можуть розподілити державні кошти залежно від пріоритетів своїх громад. Розвиток системи соціальних послуг на рівні місцевої громади підвищить якість послуг, забезпечить доступність, адресність, ефективність розподілу та використання ресурсів завдяки кращому реагуванню на потреби людей.

Зменшенню економічної та соціальної маргіналізації осіб з обмеженими можливостями сприятиме їх комплексна підтримка. Відповідно потрібно підвищувати розміри державної допомоги та реформувати систему соціальних послуг, зокрема стаціонарні установи перетворити на допоміжні служби, які дозволять неповносправним жити без відриву від соціуму та отримувати реабілітаційні послуги за місцем проживання або у центрах денного перебування. Також важливо здійснити належну перевірку щодо дотримання нормативів і стандартів у створенні безбар’єрного середовища; контролювати забудовників щодо виділення відповідної частки квартир для цієї категорії громадян. У цьому ж руслі необхідно сприяти запровадженню інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах; варто більш широко використовувати можливості дистанційної освіти та роботи; посилювати державний нагляд за дотриманням роботодавцями квоти на праце-влаштування осіб з інвалідністю та забезпечувати їм належні умови праці; позбавити співробітництво держави і громадських організацій інвалідів переважно формального статусу.

Підвищення соціального захисту дітей і сімей з дітьми актуалізує введення вагомих податкових знижок для сімей, які мають кількох дітей; розширення мережі дошкільних навчальних закладів; посилення державних гарантій щодо надання цільових довгострокових кредитів на купівлю або будівництво житла для молодих сімей; підвищення ефективності механізму пільгового кредитування житла залежно від чисельності дітей у сім’ї тощо. Потребує розробки та впровадження національних стандартів виховання, освіта, медичний та соціальний захист дітей з метою зниження нерівності доступу до соціальних благ і послуг між дітьми в сім’ях з різним рівнем добробуту, в сільській місцевості і містах, між дітьми, які проживають з батьками та в закладах системи соціального захисту; актуальною є реалізація комплексу інформаційно-пропагандистських та адміністративних заходів щодо запобігання соціальному сирітству, безпритульності та бездоглядності дітей, створення у суспільстві позитивного іміджу багатодітних сімей і забезпечення пріоритету сімейних форм улаштування дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування.

Модернізація державної політики у сфері соціального захисту повинна базуватися на принципах соціальної справедливості та соціальної відповідальності держави, підприємців і громадян. 

На основі принципу соціальної справедливості має здійснюватися перерозподіл доходів між різними верствами населення шляхом створення справедливої системи податків, раціоналізації соціальних трансфертів, впорядкування системи пільг, реформування пенсійної системи тощо. Така діяльність є соціально-справедливою лише за активного сприяння ефективно функціонуючих економічної, соціальної та правової систем, належного виконання державою соціальної функції.

Соціальна відповідальність органів державної влади має бути спрямована на встановлення центрального місця людини в суспільному розвитку. Зазначене передбачає додержання та реалізацію у повному обсязі державних соціальних гарантій і соціальних стандартів, створення умов і можливостей формування та накопичення людського та соціального капіталу, забезпечення продуктивної зайнятості населення, стабільне забезпечення високого рівня життя, соціального захисту тощо. Актуальним залишається створення дієвих податкових механізмів для малого та середнього бізнесу, запровадження жорсткої дисципліни відрахувань роботодавцями та ефективної фіскальної політики для громадян. Соціальна відповідальність бізнесу передбачає своєчасну сплату податків і соціальних внесків у повному обсязі; підтримання гідного рівня оплати праці; створення якісних робочих місць; створення умов для розвитку та ефективного використання трудового потенціалу; залучення підприємців до вирішення соціальних проблем суспільства. Соціальна відповідальність профспілкових та інших громадських організацій полягає в підвищенні їх ролі як посередників соціального партнерства між громадянином і державою у збалансуванні інтересів. Соціальна відповідальність громадян має ґрунтуватися на формуванні культури та мотивації людини самостійно дбати про свій добробут, що передбачає активну життєву позицію, практичну реалізацію трудового потенціалу в легальній економічній сфері, свідому передачу податків і соціальних внесків на суспільні витрати тощо. 
Одержані результати показують, що до умов успішної модернізації слід віднести збагачення духовного розвитку і насамперед формування системи цінностей, яка б узгоджувалася з сучасною парадигмою суспільного розвитку. Успіх модернізації залежатиме від врахування специфіки української етнопсихології, духовності та моралі в державотворчих процесах. Здійснення державної політики у сфері соціального захисту потребує модерністської системи поглядів і бажання всіх суб’єктів суспільного буття здійснювати кардинальні зрушення та створювати цивілізаційну систему владних відносин, розвивати державно-приватне партнерство тощо.
Базисом модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення виступає модернізація економіки, виведення її з “тіні”. Модернізація економіки – це забезпечення економічних можливостей розвитку людського потенціалу, досягнення високих стандартів рівня добробуту та якості життя, зниження бідності, скорочення відставання України за рівнем ВВП на душу населення від розвинутих країн. Має бути реформована система відносин власності та сформована оптимальна податкова, бюджетна, монетарна політика.

Важливою умовою модернізації є активний, систематичний діалог, взаємодія та довіра між державою, роботодавцями та громадянами. Тільки тоді люди сприйматимуть реформи, коли усвідомлять їх вигоди та переваги, а також будуть знати, як подолати негативні наслідки проведених реформ. Пропонується проводити постійну роз’яснювальну роботу, підвищувати поінформованість громадян про зміст реформ, залучати соціальні або професійні групи до процесів вироблення та реалізації політики з метою врахування їх інтересів. При здійсненні модернізації державної політики у сфері соціального захисту необхідно забезпечувати системність та уникати популізму. Важливим чинником успішної модернізації виступає оператив-ність здійснення проголошених заходів. 
При розробці заходів модернізації варто орієнтуватися на загальні тенденції соціальної політики європейських держав: підвищення продук-тивної зайнятості, здійснення інвестицій у людський розвиток, боротьба з бідністю та соціальною ізоляцією, забезпечення гарантованого мінімального доходу, подолання нерівності в доступі до освіти, охорони здоров’я та інших послуг, проведення пенсійної реформи, запобігання соціальним ризикам, здійснення збалансованого розподілу відповідальності за формування надходжень до системи соціального захисту та пропорційний розподіл її видатків за функціональними напрямами, підвищення ролі місцевих органів самоврядування, недержавних організацій, соціального партнерства. Водночас важливим є критичне сприйняття зарубіжного досвіду, оскільки набір рекомендацій, отриманих в інших політико-правових, соціально-економічних та інституційних умовах, не дає очікуваних результатів. Запроваджувати апробовані світові досягнення можна за умови розробки всіх необхідних заходів, у тому числі проведення локальних експериментів та аналізу їх результатів.
Швидко та професійно проведена модернізація дасть можливість забезпечити підвищення рівня та якості життя громадян, зростання соціального і трудового потенціалу, зниження рівня бідності та соціальної нерівності, зменшення втрат висококваліфікованої робочої сили тощо. Результатом проведення реформ у сфері соціального захисту стане досягнення більш високих соціальних стандартів, запровадження системи соціального права, вдосконалення механізмів надходжень і витрат коштів на соціальний захист, оптимізація мережі відповідних закладів і витрат на їх утримання з одночасним підвищенням якості надання соціальних послуг, створення єдиної інформаційно-аналітичної системи та єдиної бази даних соціальної допомоги, пільг тощо. Кінцевою метою та критерієм ефективності модернізації державної політики у сфері соціального захисту має стати досягнення соціальної справедливості, забезпечення високого рівня соціальної безпеки на основі підвищення добробуту всіх громадян. 

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми, що полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні та розробці концептуальних засад модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України, в основу якої покладено комплекс взаємопов’язаних елементів для конкретизації та розкриття можливостей використання механізмів державного регулювання процесом модернізації для побудови методів і технологій практичного використання отриманих наукових результатів суб’єктами державного управління. 

1. На основі обґрунтування теоретико-методологічних засад дослід-ження системи соціального захисту встановлено, що в соціальній державі система соціального захисту відіграє важливу роль у забезпеченні життєдіяльності людей і покликана зменшувати рівень бідності через мінімізацію соціальних ризиків. Це означає, що соціального захисту потребують не лише соціально вразливі, малозахищені групи населення, але й особи працездатного віку, тобто кожна людина є об’єктом соціального захисту впродовж всього життєвого циклу. Соціальний захист включає заходи від забезпечення виживання окремих верств населення до розширеного відтворення особистості. Відповідно соціальний захист передбачає два взаємопов’язані напрями дій держави: надання всім рівних можливостей для забезпечення власною працею пристойного життя та підтримку недієздатних і соціально вразливих верств населення шляхом перерозподілу частки доходів працездатних громадян. Це обумовлює розмежування об’єктів і суб’єктів соціального захисту, заходів і механізмів державної політики, джерел фінансування, пріоритетів розвитку. 

2. Розширено зміст поняття “державна політика у сфері соціального захисту населення України”, що розглядається як цілісна система заходів економічного, правового, соціального й організаційного характеру, спрямована на забезпечення добробуту кожного члена суспільства та поширюється на все населення. Водночас державна політика у сфері соціального захисту має свою специфіку стосовно різних категорій і соціально-демографічних груп населення, яка зумовлена різницею їх інтересів і потреб, а також відмінностями у факторах, які створюють соціальні ризики. Диференціація соціальних ризиків для різних прошарків населення є обов’язковою, оскільки заходи щодо їх запобігання та усунення мають різноплановий характер.

Запропоновано визначення поняття “модернізація державної політики у сфері соціального захисту населення України”, що трактується як комплексний процес реформування існуючих і створення нових політичних, правових, економічних, соціальних і суспільних механізмів та інституцій у сфері соціального захисту населення на принципах соціальної справедливості та соціальної відповідальності держави, підприємців і громадян, а також верховенства права та прав людини, соціальної держави, соціальної ринкової економіки, усталених міжнародних норм співіснування громадян і країн на основі цінностей та норм розвинутих демократичних держав. 

3. Дослідження пострадянської трансформації системи соціального захисту підтвердило, що система соціального захисту населення є суперечливою та соціально несправедливою, обтяжливою для державного бюджету та неадекватною сучасним вимогам і суспільним викликам. Серед найбільш важливих суспільних детермінант, які продукують загрози соціальній безпеці та стримують формування сучасної системи соціального захисту, виокремлено такі: нестійкість економічної та політичної систем; відсутність загальноприйнятої системи цінностей та амбівалентність суспільної свідомості; деформація, поляризація соціальної структури суспільства; демографічна криза; проблеми зовнішньої трудової міграції; регіональні диспропорції соціального розвитку.

4. Проведений аналіз дав змогу розкрити сутнісні характеристики української моделі державної політики у сфері соціального захисту населення, які свідчать про те, що широка сфера компетенції суб’єктів системи соціального захисту, багатофункціональність і багатоаспектність її складових створює недосконалість організаційно-інституційного забезпечення зазначеної системи, її основних засад, стратегічних орієнтирів, форм і методів державного регулювання, а також завдань, функцій і повноважень відповідних органів державної влади. Такий стан призводить до значного дублювання в діях, до відсутності чіткої визначеності у функціональних обов’язках структурних підрозділів, до створення локальних баз даних реципієнтів соціальної допомоги, пільг, соціальних послуг тощо. 

Аналіз нормативно-правових актів системи соціального захисту дає підстави стверджувати, що на сьогодні нормотворча робота у цій сфері проводиться шляхом вирішення окремих питань без необхідного ступеня узагальнення, без створення єдиної та внутрішньо несуперечливої системи законодавчих актів, які регулюють соціальний захист населення як систему. Сталість відносин у цій сфері унеможливлюється через численні зміни, що постійно вносяться до чинних законів та інших нормативно-правових актів. Доводиться констатувати, що правова основа державної політики у сфері соціального захисту є недієвою. 

Обґрунтовано, що фінансово-економічне забезпечення соціального захисту також залишається на неналежному рівні. Практика прийняття рішень без достатнього фінансово-економічного обґрунтування призвела до того, що сукупний обсяг соціальних зобов’язань набагато перевищує можливості системи суспільних фінансів. Криза економіки, податкового та фінансово-бюджетного регулювання соціальної сфери, нерівномірність доступу регіонів до фінансових ресурсів, низька ефективність державних соціальних програм, залучення переважною мірою лише державних коштів поглибили кризу в цій сфері. З урахуванням тіньової економіки виклики і наслідки глобалізації та світової фінансово-економічної кризи ускладнюють проблеми вітчизняної системи соціального захисту населення. 

5. Проаналізовано основні напрями та сучасний стан державної політики у сфері соціального захисту (оплата та умови праці, соціальне страхування, пенсійне забезпечення, соціальна допомога, соціальне обслуговування та соціальні послуги, соціальні та професійні пільги). 
У результаті проведеного аналізу встановлено, що у сфері оплати праці проблемами залишаються: значний розрив між мінімальною та максимальною заробітною платою, високі міжрегіональні відмінності у рівнях заробітної плати та за видами економічної діяльності; заборгованість з виплати заробітної плати; значна частка заробітної плати, яка виплачується “в конвертах” тощо. Реформування оплати праці потребує посилення її залежності від результатів праці, запровадження додаткових стимулів для роботодавців щодо її підвищення та виведення з “тіні”, повномасштабне впровадження Єдиної тарифної сітки, вдосконалення оплати праці в бюджетній сфері тощо. Актуальною є диверсифікація джерел доходів громадян, удосконалення політики вирівнювання доходів населення.

Пенсійне забезпечення є соціально несправедливим для пенсіонерів і демотивуючим для працюючих осіб на фоні значного дефіциту Пенсійного фонду та недосконалого пенсійного законодавства. Існує значна розбіжність у розмірах пенсій; розмір трудових пенсій практично не залежить від стажу та сплачених внесків; надто складними та непрозорими є процедури призначення та перерахунку пенсій. Пріоритетами державної політики у цій сфері залишаються питання уніфікації пенсійного законодавства на тлі численних пенсійних пільг, подолання ухиляння від сплати пенсійних внесків, обчислення розмірів пенсій незалежно від року їх призначення, посилення диверсифікованості механізмів пенсійного забезпечення на засадах накопичування тощо.

Соціальна допомога організована таким чином, що не забезпечує соціальної підтримки тих осіб, які дійсно її потребують. Сучасна система соціальної підтримки має сприяти подоланню надмірної нерівності, соціального відторгнення та маргіналізації осіб і бути спрямованою на посилення адресності та ефективного використання видатків бюджету соціального спрямування, удосконалення системи контролю за додержанням законодавства у цій сфері, продовження роботи з виконання Державної цільової програми з подолання та запобігання бідності тощо.

Серед основних проблем системи соціального обслуговування та надання соціальних послуг визначено: державну монополію у сфері надання соціальних послуг; недосконалість законодавства, нечітку схему повноважень і розподілу функцій профільних міністерств, місцевих державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування та надавачів соціальних послуг; недосконалість механізму трансфертів фінансових ресурсів держави на рівень територіальної громади; відсутність механізмів державного та незалежного моніторингу якості соціальних послуг тощо. Встановлено, що підвищення якості надання послуг залежить від децентралізації та диверсифікації надавачів послуг, а також раннього виявлення та своєчасного надання послуг сім’ям, які перебувають у складних життєвих обставинах.

Пільгове забезпечення залишається гострою проблемою, ним охоплено майже 40% громадян, що нівелює саме поняття пільг і соціальну справедливість, оскільки не враховуються доходи і матеріальний добробут пільговика та його сім’ї. Актуальним є врегулювання права на пільги та посилення адресності надання пільг, особливо за професійною ознакою.

Визначено основні причини, що перешкоджають вирішенню проблем у сфері соціального захисту: політична нестабільність у державі; економічна криза, незавершеність реформ, корупція; неоптимальна податкова політика; недосконале та невпорядковане законодавство; приховування прибутків підприємствами та фізичними особами, масштабна неформальна зайнятість, наявність “зарплати в конвертах”, мінімізація зобов’язань зі сплати соціальних внесків; слабкий розвиток інститутів громадянського суспільства; неефективне управління соціальними процесами на всіх рівнях управління, що потребує комплексної модернізації соціальної сфери.

6. Розроблено концептуальні засади модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України з урахуванням сучасних викликів і векторів розвитку суспільства та кращого зарубіжного досвіду, які базуються на теоретико-методологічних підходах науки державного управління, новітніх західних стратегіях і міжнародних стандартах у зазначеній сфері, оцінці стану та проблем вітчизняної системи соціального захисту населення, принципах, механізмах, напрямах і заходах модернізації та їх моніторингу, а також полягають у широкому застосуванні інновацій.

Модернізація державної політики у сфері соціального захисту передбачає сукупність управлінських рішень: оптимізацію соціальних і державних інститутів (структурно-функціональна обумовленість міністерств, відомств, відповідних управлінь у місцевих органах влади, соціальних служб тощо); диференційований підхід до різних категорій осіб; створення єдиної системи соціального права; здійснення ефективних і раціональних фінансово-економічних заходів; реалізацію технологічних та інноваційних проектів (електронні бази отримувачів соціальної допомоги, пільг, соціальних послуг тощо); налагодження взаємозв’язку з отримувачами послуг; підготовку кваліфікованих кадрів відповідного рівня компетентності та професіоналізму; розробку системи критеріїв та індикаторів досягнення цілей, моніторинг основних заходів модернізації.

Модернізація існуючої системи соціального захисту дасть можливість більш чітко збудувати систему державної політики на загальнодержавному і регіональному рівнях, уникнути непотрібних дублювань повноважень і сфер компетенції різних управлінських органів, системно вписати державну політику у сфері соціального захисту населення в загальну стратегію розвитку України. Одержані результати показують, що ефективність системи соціального захисту та рівень соціальної безпеки залежать від комплексної політики держави, яка передбачає цілісність, концептуальність і прогностичність, узгодження національних і регіональних цілей та пріоритетів розвитку, основних ресурсних та інституційних джерел забезпечення державної політики.

7. Обґрунтування теоретико-методологічних засад та аналіз сучасного стану вітчизняної системи соціального захисту дали змогу запропонувати базові принципи здійснення модернізації державної політики у сфері соціального захисту: принцип соціальної справедливості та принцип соціальної відповідальності держави, підприємців і громадян.

На основі принципу соціальної справедливості має здійснюватися перерозподіл доходів між різними верствами населення шляхом створення справедливої системи податків, раціоналізації соціальних трансфертів, впорядкування системи пільг, реформування пенсійної системи тощо. Принцип соціальної відповідальності держави, підприємців і громадян передбачає реалізацію у повному обсязі державних соціальних гарантій і соціальних стандартів, створення дієвих податкових механізмів, запровадження жорсткої дисципліни соціальних відрахувань; своєчасну сплату податків і соціальних внесків, підтримання гідного рівня оплати праці, створення якісних робочих місць, розвиток соціальної інфраструктури; практичну реалізацію трудового потенціалу в легальній економічній сфері, свідому передачу податків і соціальних внесків на суспільні витрати тощо.

8. На основі диференційованого підходу до різних соціально-демографічних груп і категорій громадян структуровано напрями модернізації державної політики у сфері соціального захисту: загальний соціальний захист населення (удосконалення державних соціальних стандартів і гарантій, подолання бідності та поліпшення якості життя громадян, реформування системи пенсійного забезпечення, нормалізація та покращення демографічної ситуації, результативність надходжень та оптимізація витрат на соціальний захист); соціальний захист економічно активного населення (реформування системи оплати праці, підвищення рівня зайнятості та розвиток ринку праці, удосконалення системи загальнообов’язкового державного соціального страхування, покращення безпеки та охорони праці, вирішення проблем зовнішніх трудових мігрантів); соціальний захист окремих категорій громадян (реформування системи соціальної допомоги, врегулювання питання надання пільг, створення сучасної системи соціальних послуг, вирішення проблем інвалідів, удосконалення соціальної підтримки сімей з дітьми та дітей, позбавлених батьківського піклування, соціальний захист молоді, подолання бездомності громадян і безпритульності дітей). Такий підхід дозволить більш повно враховувати особливості соціального захисту різних категорій осіб, виокремлювати політику держави залежно від об’єктів, робити її адресною та ефективною, а також вивільнити бюджетні кошти тощо. 

Для кожного напряму модернізації державної політики у сфері соціального захисту визначено пріоритети щодо їх реалізації, виокремлено відповідні механізми (організаційно-інституційний, нормативно-правовий, фінансово-економічний, інформаційний, кадровий) з конкретними заходами та вказано очікувані результати. Обґрунтовано, що напрями та механізми модернізації управлінської діяльності у сфері соціального захисту можуть бути втілені лише на основі системного підходу.
9. Встановлено, що забезпечення успішної модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України повинно базуватися на певних умовах і чинниках, серед яких визначено такі: провідна роль держави у цих процесах; формування сучасної системи соціальних цінностей і модерністської системи поглядів усіх суб’єктів системи забезпечення соціальної безпеки, їх готовність до реформ, суспільний консенсус; реформування політичного життя; модернізація економіки; систематичний діалог, довіра і взаємодія між державою, роботодавцями, громадськими організаціями та окремими громадянами; роз’яснювальна робота; системність заходів; оперативність здійснення проголошених заходів тощо.
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АНОТАЦІЯ

Кравченко М. В. Модернізація державної політики у сфері соціального захисту населення України. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України, Київ, 2013.

У дисертації розроблено концептуальні засади модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України в умовах сучасних викликів з урахуванням стратегічних векторів розвитку українського суспільства та кращого зарубіжного досвіду, які базуються на теоретико-методологічній основі державної політики у сфері соціального захисту, концептуальних положеннях стратегії держави, оцінці стану та проблем вітчизняної системи соціального захисту, на принципах, механізмах, напрямах і заходах модернізації та їх моніторингу. Удосконалено понятійно-категорійний апарат науки державного управління шляхом розширення змісту поняття “державна політика у сфері соціального захисту населення України” та введення у науковий обіг поняття “модернізація державної політики у сфері соціального захисту населення України”. Здійснено структуризацію напрямів і механізмів модернізації державної політики у сфері соціального захисту з урахуванням диференційованого підходу до різних соціально-демографічних груп і категорій громадян, що дозволяє більш повно враховувати особливості соціального захисту різних категорій осіб, виокремлювати політику держави залежно від об’єктів, робити її адресною та ефективною. Визначено умови та чинники забезпечення успішної модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення України та шляхи її досягнення з урахуванням аналізу причинно-наслідкових механізмів, якими зумовлена криза системи соціального захисту та суперечлива і неефективна державна політика у цій сфері. 

Ключові слова: державне управління, соціальна політика, система соціального захисту, модернізація державної політики у сфері соціального захисту населення України.
АННОТАЦИЯ

Кравченко М. В. Модернизация государственной политики в сфере социальной защиты населения Украины. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени доктора наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины, Киев, 2013.
В диссертации разработаны концептуальные основы модернизации государственной политики в сфере социальной защиты населения Украины в условиях современных вызовов с учетом стратегических векторов развития украинского общества и лучшего зарубежного опыта. Они базируются на теоретико-методологической основе политики в сфере социальной защиты, концептуальных положениях стратегии государства, оценке состояния и проблем отечественной системы социальной защиты, принципах, механизмах и направлениях модернизации, их мониторинге. 

Усовершенствован понятийно-категорийный аппарат науки госу-дарственного управления путем введения в научное обращение понятия “модернизация государственной политики в сфере социальной защиты населения Украины”.  Этим термином предложено обозначать комплексный процесс реформирования существующих и создания новых политических, правовых, экономических, социальных, общественных механизмов и институтов в сфере социальной защиты населения на принципах социальной справедливости и социальной ответственности государства, работодателей и граждан, а также верховенства права и прав человека, социального государства, социальной рыночной экономики на основе ценностей и норм развитых демократических государств.

Осуществлена структуризация направлений и механизмов модерни-зации государственной политики в сфере социальной защиты населения Украины с учетом дифференцированного подхода к разным социально-демографическим группам и категориям граждан, что позволяет более полно учитывать особенности социальной защиты разных категорий лиц, выделять политику государства в зависимости от объектов, делать ее адресной и эффективной. Предложены направления модернизации в соответствии с диф-ференцированным подходом: общая социальная защита населения (усовершенствование государственных социальных стандартов и гарантий, преодоление бедности и улучшение качества жизни граждан, реформирование пенсионной системы, улучшение демографической ситуации, результа-тивность поступлений и оптимизация расходов на социальную защиту); социальная защита экономически активного населения (реформирование системы оплаты труда, повышение уровня занятости и развитие рынка труда, усовершенствование системы общеобязательного государственного социаль-ного страхования, улучшение безопасности труда, решение проблем внешних трудовых мигрантов); социальная защита отдельных категорий граждан (реформирование системы социальной помощи, урегулирование вопроса предоставления льгот, создание современной системы социальных услуг, решение проблем инвалидов, усовершенствование социальной поддержки семей с детьми и детей, лишенных родительской заботы, преодоление бездомности граждан и беспризорности детей).

На основе такого подхода сделан ряд важных систематизированных предложений практического характера относительно направлений и механизмов модернизации государственной политики в сфере социальной защиты. За каждым из приоритетов закреплены ключевые действия и механизмы (организационно-институционный, нормативно-правовой, финансово-эконо-мический, информационный, кадровый), предложены мероприятия по их реализации, а также указаны ожидаемые результаты. Определены условия и факторы обеспечения успешной модернизации государственной политики в сфере социальной защиты населения Украины и пути ее достижения с учетом анализа причинно-следственных механизмов, которыми обусловлен кризис системы социальной защиты, а также противоречивая и неэффективная государственная политика в этой сфере.

Ключевые слова: государственное управление, социальная политика, система социальной защиты, модернизация государственной политики в сфере социальной защиты населения Украины.

ANNOTATION

Kravchenko M. V. Modernization of the state policy in the sphere of social protection of the population of Ukraine. – Manuscript.

Thesis for obtaining the doctor of sciences degree in public administration; specialty 25.00.02 – mechanisms of public administration. – The National Academy of Public Administration, the President of Ukraine, Kyiv, 2013.
A conceptual framework of modernization of the state policy in sphere of social protection of the population of Ukraine in modern challenges was developed including strategic vectors of development of Ukrainian society and better international experience, based on the theoretical and methodological foundation of governmental policy in the field of social protection, the conceptual strategy positions of the state, assessment status and problems of national social security system, on the principles, mechanisms and directions of modernization and activities and their monitoring. The conceptual and categorical apparatus of science governance was improved by expanding the meaning of “state policy in the sphere of social protection of the population of Ukraine” and an introduction to the scientific use of the term “modernization of the state policy in the sphere of social protection of the population of Ukraine”. Structuring mechanisms and directions of modernization of state policy in the field of social security were performed from the perspective of a differentiated approach to various socio-demographic groups and categories of people, allowing to consider more profoundly the characteristics of social protection of various categories of people, to isolate the state policy in terms of the object, to make it more targeted and effective. Formulated conditions and factors of successful implementation of the modernization of the state policy in the area of ​​social protection in Ukraine and ways of its achievement based on the analysis of causal mechanisms that caused the crisis of the national social security system and the controversial and ineffective state policy in this area.
Keywords: public administration, social policy, social security system, modernization of the state policy in the sphere of social protection of the population of Ukraine.
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Напрями модернізації державної політики у сфері соціального захисту населення








соціальний захист економічно активного населення





загальний соціальний захист населення





соціальний захист окремих категорій громадян





Категорії





удосконалення державних соціальних стандартів і гарантій;


подолання бідності та поліпшення якості життя громадян;


реформування системи пенсійного забезпечення;


нормалізація та покращення демографічної ситуації;


удосконалення  механізмів надходжень та оптимізація витрат на соціальний захист і соціальне забезпечення





реформування системи оплати праці;


підвищення рівня зайнятості та розвиток ринку праці;


удосконалення системи загальнообов’язкового державного соціального страхування;


покращення безпеки та охорони праці;


вирішення проблем зовнішніх трудових мігрантів














реформування системи соціальної допомоги;


врегулювання питання надання пільг;


створення сучасної системи соціальних послуг;


вирішення проблем інвалідів;


удосконалення соціальної підтримки сімей з дітьми та дітей, позбавлених піклування;


соціальний захист молоді;


подолання бездомності громадян і безпритульності дітей





Концептуальні засади модернізації 


державної політики у сфері соціального захисту населення України





Базові підходи Української держави щодо системи соціального захисту (Послання Президента України “Модернізація України – наш стратегічний вибір”, Програма економічних реформ на 2010–2014 роки, Національна доповідь “Новий курс: реформи в Україні. 2010–2015”, Нові соціальні ініціативи Президента) України





Оцінка стану системи соціального захисту населення (недосконала система оплати праці, низький рівень соціальних  гарантій, соціально несправедливе пенсійне забезпечення, неефективна система пільг, неадресна соціальна допомога, недієва система соціальних послуг і соціального обслуговування, високий рівень бідності громадян тощо)








Новітні західні стратегії та міжнародні стандарти у зазначеній сфері  (здійснення інвестицій в людський розвиток, трансформація моделі  споживання, проведення пенсійної реформи, збалансований розподіл соціальної відповідальності, подолання процесів соціального виключення  тощо)


)








Основні принципи модернізації державної політики у сфері соціального захисту 





всезагальність, загальнодоступність





диференційованість та адресність заходів





соціальна справедливість





соціальна  відпо-відальность держави,  підпри-ємців і громадян
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Рис. 1. Концептуальні засади модернізації державної політики 


у сфері соціального захисту населення України








кадровий





інформаційний





Пріоритети щодо реалізації напрямів








