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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми.  Однією з головних проблем на сучасному етапі розвитку національної економіки і транспорту є пошук заходів щодо економного використання енергоносіїв та їх диверсифікації, особливо в нашій країні, яка на 80% енергозалежна від інших держав. Тому заощадження енергоресурсів є пріоритетною вимогою в розвитку залізничного транспорту, зокрема приміського пасажирського комплексу. Енергоємність ВВП в Україні в 3 - 4 рази перевищує цей показник у Європі, а порівняно з Німеччиною – в 6 разів. Транспорт – одна з найбільш енергоємних галузей. За різними оцінками, питома вага транспорту в загальних обсягах споживання електроенергії в країні становить до 9-11%. Застарілий та вщент зношений рухомий склад залізничного транспорту (знос 90-95%), особливо на приміському транспорті, недосконалий менеджмент і аудит енерговитрат,  відсутність обґрунтованих прогресивних нормативів питомих витрат електроенергії на тягу поїздів та належної мотивації економії енергоресурсів актуалізують завдання наукового дослідження вказаної проблеми та розробки нових методологічних підходів і адекватних моделей енергоспоживання  залізничним транспортом в приміських перевезеннях пасажирів. В цьому виді перевезень  питомі витрати електроенергії на вимірник 10 тис. ткм брутто  в  2010 році на 16 % перевищували відповідний показник на дальніх пасажирських перевезеннях  і мають тенденцію до подальшого зростання.

Проблеми підвищення ефективності приміських пасажирських перевезень, зменшення їх збитковості, зокрема більш економного використання енергоресурсів на тягу поїздів, були досліджені і опубліковані такими видатними вченими, як Т.С. Хачатуров, Є.Д. Хануков, І.В. Бєлов, Н.І. Бещева, Ф.П. Кочнєв, А.П. Абрамов, Г.В. Фамінський,  В.Г. Галабурда, Б.М. Лапідус, Д.А. Мачерет, І.В. Додоріна, О.А. Соловйова,  а також вітчизняними вченими: В.І. Пасічник, Е.Д. Тартаковський,  В.В. Котов,  М.В. Макаренко,  Н.М. Колесникова,  Ю.М. Цвєтов,    Г.В. Євдомаха,    В.І. Дробаха,    Ю.С. Бараш, Г.Д. Ейтутіс, В.М. Гурнак І.М. Аксьонов,  В.М. Самсонкін,  Ю.Ф. Кулаєв, М.І. Сергієнко, Н.І. Богомолова, О.В. Семенцова, В.І. Видягін, О.М. Гудков, В.П. Гудкова, О.Б. Дашкевич, В.Д. Зонов, П.О. Яновський та іншими. Але питання енергозбереження, в т.ч. проблему наукового нормування і планування питомих витрат електроенергії на тягу приміських поїздів,  на цей час досліджено недостатньо. 

Зазначене свідчить, що  тема дисертації є вельми актуальною  та своєчасною для  економіки залізничного транспорту  і України.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконана в Державному економіко-технологічному університеті транспорту Міністерства інфраструктури України  у відповідності до Державної цільової програми реформування залізничного транспорту на 2010-2019 роки та Закону України «Про енергозбереження» (74/94-ВР) зі змінами і доповненнями, а також відповідно Постанови КМУ від 07.07.2000 р.  №1071 «Про деякі заходи щодо раціонального використання паливно-енергетичних ресурсів». Прогнозні оцінки очікуваних обсягів приміських пасажирських перевезень та обсягів енергоспоживання на тягу поїздів до 2015 року, обгрунтовані автором, використані при виконанні науково-дослідної роботи «Розробка концепції створення єдиної нормативної бази обліку пільгових пасажирів» (2011 р., номер державної реєстрації 0111U005360).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування та розробка теоретико-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо ефективного використання енергетичних ресурсів в приміському сполученні залізничного транспорту.

Досягнення мети дослідження зумовило необхідність постановки і вирішення таких задач:

- дослідити стан та сегментацію ринку приміських пасажирських перевезень України; 

- виявити тенденції розвитку приміських залізничних перевезень та оцінити   очікувані   обсяги   перевезень  і  енерговитрат   на   їх  здійснення  на наступний період до 2015 року; 

- проаналізувати методичні чинні підходи до нормування абсолютних та  питомих витрат енергії для приміських електропоїздів;

- дослідити і визначити основні фактори впливу на питомі та загальні витрати енергоресурсів в приміському сполученні;

- розробити та сформулювати новий підхід (концептуальну ідею) щодо системи управління енерговитратами на тягу приміських електропоїздів  (нормування, планування та аналізу) з урахуванням важелів методичного  та організаційно-економічного впливу;

- розробити методи  та нормативно-прогностичні факторні моделі визначення та аналізу питомих і абсолютних витрат електроенергії на тягу приміських електропоїздів;

- визначити економічну ефективність застосування нормативів витрат електроенергії у приміських пасажирських перевезеннях.

Об’єктом дослідження є система управління енергоспоживанням як організаційно-економічна категорія  транспортного процесу приміських пасажирських перевезень.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні, методичні та практичні засади нормування, планування та економічної оцінки ефективності використання енергетичних ресурсів в приміському сполученні залізничного транспорту.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних  вчених та фахівців з питань енергозбереження на залізничному транспорті. Інформаційну базу дослідження складає чинне законодавство України та нормативно-правові акти Укрзалізниці, які регулюють порядок нормування, планування та аудиту енерговитрат для підприємств залізничного транспорту; статистичні матеріали Державної служби статистики України та Укрзалізниці.  Також в основу розв’язання поставленого завдання покладено фундаментальні положення економічної теорії та інструментарій математичної статистики. Для вирішення поставлених завдань використовувалися:

- системний та комплексний підходи – для наукового визначення логічно-змістовної та економічної сутності досліджуваної проблеми, передумов та напрямків оптимального використання  електро-енергетичних ресурсів в залежності від зовнішніх та внутрішніх факторів впливу на процес переміщення приміських пасажирів;

- теоретичне узагальнення  та аналіз проблеми енергозбереження в процесі експлуатації приміських електропоїздів – для визначення ступеню вирішення  досліджуваних в дисертації задач;

- методи дослідження детермінованих (функціонально залежних) та стохастичних (ймовірнісних) масових явищ і процесів на приміському транспорті: відповідно індексний, кореляційно-регресійний аналіз та багатофакторне економіко-статистичне моделювання – для встановлення кількісних статистичних характеристик взаємозв’язків і причинних залежностей між результативними показниками (абсолютні та питомі витрати електроенергії на тягу поїздів) та факторними чинниками з визначенням коефіцієнтів їх впливу; 

- методи аналізу динамічних рядів і визначення трендів – для прогнозування пасажирообороту, обсягів перевезень пасажирів та витрат енергоресурсів на їх здійснення.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та на їх основі розробці сучасних підходів до організації управління енерговитратами на тягу приміських електропоїздів (нормування, планування, прогнозування, аналіз тощо), які дозволяють забезпечити суттєву економію енергоресурсів за рахунок оптимізації питомих витрат на одиницю транспортної роботи;

вперше:

1. запропоновано ітеративно-прогностичний метод нормування  питомих витрат електроенергії на тягу  приміських поїздів, що ґрунтується на функціонально-цільових показниках перевезень пасажирів та ефективності використання електросекцій, які включено в склад нормативної моделі,  що дозволяє оцінити експлуатаційну та економічну ефективність енергоспоживання за кожну фактично виконану їздку та на весь очікуваний обсяг транспортної роботи на період упередження;

удосконалено:

- систему управління та методичні підходи до планування для моторвагонних депо та залізниць в цілому загальних витрат енергоресурсів на тягу поїздів у приміському сполученні на розрахунковий показник «тонно-км брутто», визначений опосередковано через запланований обсяг пасажирообороту,  що призводить до зменшення розрахункового показника транспортної роботи брутто, а отже і запланованого обсягу енергоспоживання; це спонукатиме керівництво залізничного транспорту до придбання сучасного менш енергоємного і важкого рухомого складу;

- метод розрахунку динамічного навантаження населеного вагона електропоїзда, який дозволяє врахувати густоту перевезених пасажирів та пасажирообіг на всіх ділянках маршруту слідування електропоїзда;

дістали подальшого розвитку:

- визначення і тлумачення приміських залізничних пасажирських перевезень як соціально значущої категорії,  важливість якої має привернути увагу Уряду України та регіональні органи виконавчої влади до першочергової фінансової підтримки та участі в придбанні сучасних енергоефективних електропоїздів та розвитку інфраструктури приміського пасажирського комплексу залізничного транспорту;

- аналіз структури, динаміки і прогнозні оцінки очікуваних обсягів приміських пасажирських перевезень та витрат електроенергії на їх здійснення в сучасних кризових соціально-економічних умовах, який дає можливість більш раціонально спланувати та удосконалити систему управління енергоспоживанням на приміських пасажирських перевезеннях.

Практичне значення одержаних результатів  полягає в тому, що використання наукових підходів і рекомендацій, здобутих у результаті дисертаційних досліджень, сприяє поліпшенню економічного стану моторвагонних депо, а саме: певного скорочення експлуатаційних витрат за рахунок застосування найбільш раціонального методу нормування, планування, мотивації і аналізу ефективності енергоспоживання на тягу поїздів. 

Результати досліджень автора були прийняті за основу при розробці антикризової програми моторвагонного депо Одеської залізниці, націленої на скорочення експлуатаційних витрат за рахунок раціонального використання паливно-енергетичних ресурсів (довідка від 21.04.2010 №47) та в  навчальному процесі при читанні курсу лекцій «Менеджмент організацій» у Державному економіко-технологічному університеті транспорту (довідка від 17.05.2010 ).

Особистий внесок здобувача. Запропоновані теоретико-методичні підходи щодо моделювання нормативів питомих витрат енергоресурсів і планування загальних енерговитрат є особистим доробком автора. З наукових публікацій у співавторстві в дисертації  використано лише ті результати досліджень, які є особистим конкретним внеском здобувача, який відтворено в авторефераті у переліку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. У процесі дисертаційного дослідження проводилась апробація проміжних і кінцевих результатів роботи шляхом оприлюднення у доповідях і виступах на міжнародних науково-практичних конференціях і отримали позитивну оцінку та відгуки, зокрема, «Проблеми  економіки транспорту» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.),  «Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування» (м. Київ,  2011р.),  «Проблеми економіки і управління на залізничному транспорті» (м. Київ, 2011р.). 

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 7 праць, у т.ч. 4 статті у наукових фахових виданнях (3 одноосібних та 1 у співавторстві загальним обсягом 2,39 д.а.) та 3 публікації у матеріалах конференцій  - 0,93 д.а. Загальний обсяг публікацій складає 3,32 д.а., в т.ч. особисто автору належить 3,03 д.а.

Структура  та  обсяг дисертації.    Дисертація   складається    із    вступу, трьох  розділів, висновків, списку використаних джерел  та 10 додатків. Повний обсяг роботи становить 228 сторінок, в т.ч. список використаних джерел із 147 найменувань на  17 сторінках,  додатки - 12 сторінок. Матеріали дисертації містять 24 таблиці та 31 рисунок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано  мету та головні завдання дисертації, визначено об’єкт, предмет, методологічні засади дослідження, охарактеризовано наукову новизну, а також розкрито теоретичне і практичне значення отриманих результатів, ступінь і характер їх апробації.

Досягнення поставленої мети дисертаційного дослідження (скорочення енерговитрат на тягу приміських поїздів) має ряд етапів, які відтворені в структурі дисертації.  

У першому розділі «Стан і проблеми розвитку приміських пасажирських перевезень України» уточнено визначення і тлумачення приміських пасажирських перевезень як соціально-економічної категорії та поняття «енергозбереження» в сучасних умовах; досліджено особливості функціонування та сегменти ринку приміських перевезень пасажирів; запропоновано метод визначення собівартості,  тарифоутворення  та точки беззбитковості приміських перевезень пасажирів;  проаналізовано динаміку і структуру фінансово-економічних показників; наведена логічно-змістовна послідовність організаційно-методичного виконання дисертаційного дослідження.

Приміські перевезення пасажирів здійснюються в основному автомобільним (102 тис. автобусів у приватній власності) та залізничним транспортом (343 електропоїзди та 173 дизель-поїздів), а також власним легковим автотранспортом (6,5 млн. автомобілів). Залізничний транспорт на ринку приміських перевезень займає значний сегмент - 35,8% за кількістю перевезених пасажирів, а в загальних обсягах пасажирських перевезень залізничним транспортом – 85,6%, за пасажирообігом - 33,8%  при середній дальності перевезень 47 км. Конкурентні переваги залізничних перевезень в їх екологічності та в значно нижчій ціні: на співставних маршрутах та відстанях до 150 км в середньому в 2,3-2,6 рази дешевші автомобільних.

Дослідженнями доведено, що загальний обсяг приміських перевезень за період 2000-2010 рр. скоротився на 13%, залізничних – на 20%, автомобільних – на 9%. В період 2005-2010 рр. спостерігається випередження темпів зростання залізничних перевезень порівняно з автомобільними, коефіцієнт випередження становив 1,06 при загальному зменшенні абсолютних розмірів перевезень. Емпіричний коефіцієнт еластичності (співвідношення темпів приросту  залізничного і автомобільного транспорту) становив 0,5, це означає, що із зменшенням автомобільних перевезень на 1% обсяг залізничних перевезень зменшувався лише на 0,5%. 

В першому розділі виконано аналіз динаміки приміського пасажирського комплексу залізничного транспорту України за 2001-2010 рр., який дозволяє констатувати наявність сталих тенденцій:

1) посилення кризового стану в приміських перевезеннях. В 2010р. продовжується зростання  їх збитковості; 

2) суттєвого випередження індексів  зміни загального пасажирообороту порівняно з цим показником в приміському сполученні. Пасажирообіг в приміському сполученні за досліджуваний період зменшився на 29%;

          3) значного зменшення частки приміського сполучення в загальному пасажирообороті: з 47,9% в 2001р. до 33,8% в 2010р.;

           4)  зменшення обсягів механічної транспортної роботи (ткм. брутто) в приміському сполученні за рахунок  скорочення  середньодобового  пробігу електросекцій при незмінній величині загальних витрат електроенергії.

          Аналіз динаміки абсолютних та питомих витрат електроенергії на тягу приміських поїздів залізничного транспорту України протягом 2001-2010 років (табл.1) дозволяє констатувати наявність тенденції до зростання питомих витрат електроенергії на тягу приміських поїздів в 2010 році  до рівня попередніх років, що безумовно, негативно  вплинуло   на  рівень збитковості  пасажирських перевезень. 

Таблиця 1

Показники витрат електроенергії на тягу поїздів в приміському сполученні 

	Показники
	2001
	2003
	2005
	2007
	2010

	
	
	
	
	
	   обсяг
	%  до 2001р.

	 Пасажирообіг у  приміському сполученні, млрд. пас-км
	23,8
	24,3
	18,3
	17,9
	16,9
	71,0

	Витрати електроенергії на тягу приміських  поїздів,  млн. кВтгод
	444,5
	 485,5
	486,2
	 480,3
	441,9
	99,4

	%   в загальному обсязі витрат електроенергії

на тягу  поїздів
	36,2
	38,4
	35,8
	36,0
	34,9
	96,4

	Питомі витрати електроенергії  кВтгод на 10000 ткм брутто
	203,0
	212,9
	210,5
	207,9
	211,4
	104,1


Головна  проблема  досліджуваного  кола  питань  полягає  в  тому, що приміські перевезення пасажирів залізничним транспортом як соціально важливий вид діяльно​сті не мають абсолютно ніякої фінансово-інвестиційної підтримки на рівні державного та регіональних бюджетів щодо відшкодування витрат залізниць на перевезення пільгових категорій пасажи​рів та утримання приміського пасажирського комплексу. За 2010 рік відшкодовано тільки одну третину цих витрат. Це призвело до хронічної проблеми зростання збитковості приміських залізничних перевезень пасажирів.  Ці збитки становили в 2005р. – 0, 8 млрд. грн; 2008 – 1,9 ; 2009 – 2,6; 2010р. – 2,8 млрд. грн. 

У другому розділі «Організаційно-економічні основи забезпечення економії енергетичних ресурсів у приміських пасажирських перевезеннях» досліджено механізм дії основних факторів, які впливають на величину енергоспоживання моторвагонним рухомим складом в процесі експлуатації, визначено найбільш впливові із них;  наведено прогнозні оцінки перевезень пасажирів та пасажирообороту на 2015 рік, питомих і загальних витрат електроенергії в приміському сполученні залізничного транспорту;  удосконалено методику розрахунку динамічного навантаження населеного вагона з урахуванням варіації густоти перевезень та нерівномірності пасажиропотоків на дільницях маршруту слідування електропоїзда; визначено організаційні напрями підвищення ефективності використання енергетичних ресурсів.

На величину споживання паливно-енергетичних ресурсів впливає багато факторів, від яких залежить питома величина їх витрат. Для моторвагонного рухомого складу основні з  них такі: економічність тягового рухомого складу; план і профіль колії; наявність режимних карт керування електропоїздом та непередбачених графіком зупинок;  досвід передових машиністів; маса поїзда (населеність вагонів); дільнична швидкість; метеорологічні умови; витрати на перевезення тари вагонів тощо. За допомогою кореляційно-регресійного аналізу виявлено, що найбільш впливовими факторами є: кількість перевезених пасажирів у поїзді, стаж роботи машиністів, дільнична швидкість, пробіг вагона за 1 поїздку, динамічне навантаження населеного вагона. Суттєвий вплив на енергоспоживання  має технічний  стан рухомого складу (табл. 2).

Таблиця 2

Наявність і технічний стан електропоїздів  та дизель-поїздів (2010 рік)

	Назва рухомого складу
	Кількість

одиниць
	Відсоток зносу, %
	Відпрацьовано строк служби, %
	Середній вік, роки

	Електропоїзди
	343
	80
	50
	28

	Дизель-поїзди
	173
	97
	67
	24


Прогнозні оцінки за допомогою трендових рівнянь за логарифмічною функцією показують тенденцію до  зменшення обсягу перевезених пасажирів 

та  пасажирообороту  в  приміському  сполученні  залізничного транспорту.

Аналіз  динаміки  та тенденцій,  виявлених  в ретроспективному періоді  

(2001-2010рр.), дозволяє визначити очікувані величини основних параметрів приміських перевезень на короткострокову перспективу. За трендовим поліноміальним рівнянням (рис.1) передбачається зниження нормативу питомих витрат електроенергії від 211,4 кВтгод  на 10000 ткм брутто в 2010р. до 193,9 кВт.год в 2015р., тобто на 8,3% (оптимістичний прогноз).
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Рис.1  Фактичні та очікувані питомі витрати електроенергії на тягу приміських поїздів,  кВт.год  на 10 тис  ткм брутто

          Це буде реальним при умові достатнього фінансування на оновлення і придбання більш економічних сучасних електросекцій, шляхом залучення  внутрішніх і зовнішніх інвестицій як одної з передумов ефективного заощадження паливно-енергетичних ресурсів. В іншому випадку слід очікувати песимістичного прогнозу за ліній​ною функцією – збільшення до 216,5, або за логарифмічною – 213,3 кВтгод на 10000 ткм брутто. 

В діючій практиці норматив витрат електроенергії в приміському сполученні залізничного транспорту встановлюється за досягнутими в минулі роки показниками лічильників в поїздах. Цей застарілий витратний метод планування потреб енергоресурсів на тягу приміських поїздів “по-досягнутому” не враховує резервів підвищення ефективності управління перевізно-експлуатаційною роботою моторвагонних депо щодо впливу на оптимізацію експлуатаційних показників використання електросекцій та мотивацію локомотивних бригад до поліпшення цих показників та економії енергоресурсів.

В умовах фінансової кризи одним із хибних напрямків економії паливно-енергетичних ресурсів, до яких вдаються залізниці, стала  відміна курсування малозаповнених приміських пасажирських поїздів. При цьому не враховується соціальна важливість приміських перевезень. Ситуація вимагає  використання інших більш раціональних методів оптимізації експлуатаційних витрат, передовсім: 

1) зменшення складу поїздів в години незначних пасажиропотоків, що забезпечує зниження витрат електроенергії на 20-25%.

2) врегулювання взаємовідносин на законодавчому рівні між органами місцевої  влади   і  залізницями  щодо  компенсації  збитків  на  малодіяльних  

дільницях та за перевезення пільгових категорій пасажирів;

3) ліквідація безквиткового проїзду в приміському сполученні (який сягає 40-50%).

У третьому розділі «Методичні підходи та критерії оцінки ефективності системи управління енергетичними ресурсами»  викладено результати досліджень щодо удосконалення структури, функцій, методів і принципів управління енергоспоживанням на приміських перевезеннях пасажирів; подальшого розвитку та застосування методичного математико-статистичного апарату нормування, аналізу і економічної оцінки впливу факторних показників на обсяг економії енергоресурсів на кожну поїздку через побудову нормативних ітеративно-прогностичних моделей питомих витрат енергоресурсів та визначення коефіцієнтів регресії і еластичності як характеристик (коефіцієнтів) кількісного впливу чинникового комплексу моделі; нового концептуального підходу до поточного та перспективного планування загальних витрат енергоресурсів для моторвагонних депо і залізниць через запланований обсяг пасажирообороту; вибору критерія оцінки ефективності управління енергоспоживанням на тягу приміських поїздів та розрахунок економічної ефективності запропонованих в дисертації теоретико-методичних заходів. 

Досліджено систему управління як сукупність нових підходів майже до всіх класичних взаємопов’язаних функцій управління, спільна дія (вплив) яких спрямована на економне енергоспоживання при перевезеннях пасажирів приміськими електропоїздами. Основними функціями системи управління, на яку здійснюється вплив важелів методичного та організаційно-економічного характеру в даному дослідженні, є наукове нормування, планування, прогнозування та аналіз ефективності витрат енергоресурсів на тягу приміських поїздів.

Якісно новий підхід реалізується через економіко-математичне моделювання показника питомих витрат в залежності від факторів (перевізно-експлуатаційних показників використання електросекцій) впливу на питомі витрати (рис.2). Найбільш впливові фактори включені в моделі питомих витрат електроенергії (Y) : кількість перевезених пасажирів у поїзді (X1); дільнична швидкість руху поїзда (X2), динамічне навантаження населеного вагона (X3), стаж роботи  та кваліфікація машиністів.

Кожен фактор визначається як динамічна зважена величина з урахуванням  зміни  показника  на  всьому  шляху   слідування. Отримана  

модель має вигляд:

                      Y=-0,039X1+5,479X2+1,530X3-104,439                         (1)

В моделі  (1) коефіцієнт множинної кореляції R=0,957  (дуже тісний зв’язок); коефіцієнт детермінації R2=0,916  означає, що 91,6% впливу на зміну величини Y мають фактори, що включені в модель. Статистичні характеристики (квадратичні коефіцієнти варіації факторів, число Фішера та інші) свідчать, що вибірка однорідна, а модель істотна і адекватна. Коефіцієнти  еластичності: Ex1 = - 0,230  (із збільшенням  кількості пасажирів перевезених  поїздом  за  поїздку  на  1%  при  фіксованих  значеннях інших                                                                                                           

факторів моделі величина питомих витрат електроенергії зменшується  на 0,23%); Ex2 =1,308 (із зростанням дільничної швидкості на 1% - Y збільшується 1,308%). Цей коефіцієнт  враховує також додаткові витрати електро​енергії  на зупинки і зрушення поїзда на проміжних станціях; Ex3 = 0,529  (зі зміною ди​намічного навантаження населеного вагона на 1%  питомі витрати електроенергії  збільшується на 0,529%).
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Рис. 2.  Механізм дії чинникового комплексу на питомі витрати електроенергії на тягу поїздів у приміському сполученні залізничного транспорту

Наведена  модель  є  прикладом  для  розрахунку за факторами   впливу

нормативних питомих витрат по окремих дільницях курсування по різних серіях електропоїздів за різні періоди року.

  Функції нормативно-прогностичної моделі (1) (рис. 2) дозволяють порівняти фактичні питомі витрати електроенергії з розрахованими за факторною моделлю (1), оцінити в такий спосіб ступінь ефективності  використання електроенергії  -  економію або перевитрати. 

  Оцінка приміських перевезень, в тому числі на прогнозований період, здійснюється за величиною перевезених пасажирів та пасажирообороту, який є продукцією пасажирських перевезень. Відтак витрати електроенергії необхідно теж планувати на пасажирооборот (рис.3) Проте на практиці план витрат розраховується не за пасажирооборотом,  а за тонно-кілометрами брутто. Тож визначати транспортну роботу (ткм брутто) пропонується опосередковано через величину пасажирообороту:
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  - розрахункова транспортна робота, ткм брутто,
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- функція визначення розрахункових ткм брутто  в залежності від обсягу пасажирообороту (пас-км).

Загальні витрати електроенергії (
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) згідно запропонованого підходу є добутком розрахункових  ткм брутто (2), розмір яких визначено через пас-км, та питомих витрат на 10 тис. ткм брутто, отриманих за допомогою нормативно-прогностичної факторної моделі (1):
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  - питомі витрати електроенергії на тягу приміських поїздів, кВт.год на 10 тис.  ткм брутто за моделлю (1)

  Модель залежності ткм від пасажирообороту має такий вигляд (4):      
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Модель адекватна та істотна. Вона розрахована на основі 66 спостережень (репрезентативна вибірка) із статистичних звітів всіх шести залізниць України за декілька років.

В даній факторній моделі  коефіцієнт кореляції R=0,903 (дуже тісний зв’язок); а коефіцієнт детермінації  R2=0,813  означає, що 81,3%  загальної зміни розрахункової транспортної роботи залежить від варіації пасажирообороту (х) і лише 18,3% - від інших факторів, які не увійшли до моделі (4). Коефіцієнт еластичності Ех=0,919. Це означає, що із збільшенням пасажирообороту на 1%, розрахункова величина транспортної роботи (ткм брутто)  збільшуються в середньому лише на 0,919%. 

 Методика визначення загальних витрат електроенергії на тягу поїздів  в залежності від величини пасажирообороту  та експлуатаційних показників використання електропоїздів  має таке графічне зображення (рис. 3).

 SHAPE 



Рис. 3. Механізм визначення обсягу енергоспоживання для приміських пасажирських перевезень

Запропонований підхід та механізм (рис.3.) дозволяє науково спрогнозувати транспортну роботу та обсяги енерговитрат на її здійснення за величиною очікуваного (планового) пасажирообороту та перевізно-експлуатаційних показників використання електропоїздів на будь-який період упередження та визначити коефіцієнти ефективності управління енергоспоживанням на тягу приміських поїздів, а також економію енергоресурсу в розмірі 18-27% в залежності від конкретних умов роботи моторвагонних депо і залізниць.

ВИСНОВКИ

У ході дослідження було поставлено та вирішено науково-практичне завдання - обґрунтування та розробка теоретико-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо ефективного використання енергетичних ресурсів в приміському сполученні залізничного транспорту України.

Значущість, характер і сутність отриманих результатів  проведеного дослідження дозволяє зробити наступні висновки та рекомендації.

1. Аналіз стану та динаміки діяльності приміського пасажирського комплексу України показав тенденцію до щорічного зростання збитків від приміських пасажирських перевезень при зниженні обсягів їх перевезень. Однією з причин збитковості є занадто велика енергоємність електропотягів та відсутність грунтовного підходу до визначення питомих витрат електроенергії на тягу приміських поїздів, а також перманентне зростання цін на енергоресурси. Виникла необхідність фундаментального дослідження означеної проблеми і  пошуку концептуальних і методичних підходів щодо аналізу та уточнення приміських перевезень пасажирів в кризових умовах як соціально значущої  категорії та теоретичного підґрунтя для унормування взаємовідносин з державними і регіональними органами влади та відповідними бюджетами, а також для прогнозування обсягів цих перевезень та можливості скорочення енерговитрат на їх здійснення шляхом наукового нормування і планування.

2. В діючій практиці норматив витрат електроенергії в приміському сполученні залізничного транспорту встановлюється за досягнутими в минулі роки показниками лічильників в поїздах. Цей застарілий витратний метод планування потреб енергоресурсів на тягу приміських поїздів “по-досягнутому” не враховує резервів підвищення ефективності управління перевізно-експлуатаційною роботою моторвагонних депо. 

 3. Досліджено фактори, які впливають на розміри витрат енергетичних ресурсів, наприклад, економічність тягового рухомого складу, профіль колії; наявність попереджень про зниження швидкості електропоїздів; наявність енергооптимальних режимних карт керування електропоїздом; досвід передових машиністів; маса поїзда і населеність вагонів; дільнична швидкість; динамічне навантаження населеного вагона з урахуванням умовної ваги і густоти перевезених пасажирів по кожній дільниці маршруту. Виявлені з них такі, що мають найбільш суттєвий вплив на використання електроенергії на тягу приміських поїздів.

4. Запропонована система нормативно-прогностичних моделей питомих витрат енергоресурсу на тягу приміських поїздів, які мають дві функції: аналітично-оціночну (ітеративно-оціночна процедура) та прогностичну (прогнозування і управління витратами електроенергії). Функції моделі дозволяють порівняти фактичні питомі витрати електроенергії за лічильником з розрахованими за факторною моделлю, оцінити в такий спосіб ступінь ефективності використання електроенергії -  економію або перевитрати. 

5. Розроблено якісно новий підхід до нормування і прогнозування загальних витрат електроенергії на тягу приміських поїздів шляхом планування цих витрат на розрахункову  величину транспортної роботи, яка визначається опосередковано через виконаний пасажирооборот, оскільки спостерігається дуже тісний кореляційний зв'язок між транспортною роботою та запланованим  пасажирооборотом. Відтак, розміри енергетичних витрат передбачається планувати виходячи з обсягів перевезень пасажирів (пас-км), а не суб’єктивно розрахованих ткм брутто, в складі яких перевезення тари вагонів становить 80- 90%. 

6.  Запропоновано аналіз структури і динаміки, розраховані прогнозні оцінки обсягів перевезень пасажирів залізничним транспортом України і відповідного пасажирообороту в приміському сполученні та очікувані питомі витрати електроенергії на тягу приміських поїздів можуть бути використані при плануванні та короткостроковому прогнозуванні як орієнтирні значення  цих показників в цілому по Укрзалізниці. Методика вибору трендових рівнянь і розрахунку з їх допомогою очікуваних величин розглянутих показників можуть бути рекомендовані для відповідних розрахунків на рівні залізниць.

7.   Запропоновані   методи    розробки    прогностично   -   нормативних моделей питомих витрат електроенергії на тягу приміських поїздів, склад факторів і алгоритм розрахунків  параметрів цих моделей можуть бути застосовані в управліннях залізниць та моторвагонних депо, а також при розробці середніх орієнтовних нормативів питомих витрат електроенергії на 10000 ткм брутто по мережі залізниць  в цілому.

8. Розроблені нові методологічні підходи до оцінки ефективності витрат енергетичних ресурсів залізничним транспортом України, які ґрунтуються на визначенні нормативу питомих витрат електроенергії на тягу приміських поїздів в залежності від величини експлуатаційних показників роботи, що дозволяє отримати суттєвий економічний ефект та зменшити рівень збитковості  приміських пасажирських перевезень в цілому. 

9. Проведене дослідження дозволило розробити та запропонувати наукові підходи щодо удосконалення існуючої системи управління енергоспоживанням (нормування, планування, аналіз та інші функції), у.т.ч. за рахунок зміни величини нормоутворюючих факторів шляхом регулювання складу поїздів в залежності від густоти пасажиропотоків на дільницях, підвищення коефіцієнту використання пасажиромісткості, кваліфікації локомотивних бригад  тощо. 

10. За рахунок одночасного застосування розроблених нових методичних підходів та сучасного енергоекономного рухомого складу буде отриманий синергетичний ефект, який в кількісному вимірі складатиме 18-27% економії електроенергії та грошових коштів.

11.  Результати дисертаційного дослідження дозволяють стверджувати, що теоретично обґрунтовані підходи і методи багатофакторного моделювання питомих витрат, планування і прогнозування загальних витрат енергоресурсів та удосконалення всієї системи управління енергоспоживанням в приміському комплексі при певній модифікації можуть бути використані також для тепловозної і електровозної тяги на залізничному транспорті, а також  на автомобільному та інших видах транспорту країни. Це буде сприяти практичному запровадженню противитратного механізму в економіку транспортної галузі, що призведе до суттєвої економії енергоресурсів в Україні. 
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Запропоновано ітеративно-прогностичний метод визначення нормативу питомих витрат електроенергії на тягу  приміських поїздів, який ґрунтується на функціонально-цільових показниках перевезень пасажирів та ефективності використання електрорухомого складу. Удосконалено методичний підхід щодо планування  загальних витрат енергоресурсів на тягу поїздів через запланований обсяг пасажирообороту.

Запропоновано методику економічної оцінки ефективності управління енергетичними ресурсами. Застосування результатів досліджень забезпечує суттєву економію енергоресурсів.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 - экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). - Государственный экономико-технологический университет  транспорта МОНмолодежьспорта Украины, Киев, 2012.

В диссертационной работе исследован рынок пригородних перевозок пассажиров в Украине, сопоставлены объемы перевозок железнодорожным и  автомобильным транспортом, определены сегменты и закономерности его развития в  динамике за период 2000-2010 гг.,  выполнены и представлены прогнозные оценки на 2015 год. 

Предложен качественно новый поход к построению системы управления энергопотреблением на тягу пригородных поездов, который предусматривает комплексную увязку и совершенствование всех классических функций управления в единую целевую модель, направленную на экономию энергоресурсов. Основными функциями управления, на которые оказывается влияние рычагов методического и организационно-эконимического характера, в данном исследовании есть научное нормирование с применением экономико-статистического моделирования, планирование и прогнозирование на основе методов экстраполяции и экспертных оценок транспортной подвижности населения. 

Обоснованы теоретико-методические принципы и на их основе предложены новые подходы к планированию энергозатрат на тягу пригородных электропоездов через систему многофакторных нормативно- прогностических моделей удельных расходов энергоресурсов. Предложен итеративно-прогностический метод определения норматива удельных затрат энергоресурсов на тягу пригородных поездов, который основан на функционально-целевых показателях перевозок пасажиров и эффективности использования подвижного состава; эти показатели включены в модель как нормообразующие факторы. Доказано, что наибольшее влияние на формирование удельных расходов электроэнергии имеют количество перевезеных пассажиров в поезде, подтвержденное приобретеными  билетами (безбилетный проезд достигает 40-50%), участковая скорость движения, пробег поезда за ездку, динамическая нагрузка населенного вагона с учетом густоты перевозок на всех участках маршрута и условного веса пассажиров, а также квалификация локомотивних бригад. Общее влияние этих факторов на расход энергоресурсов  составляет болем 96%. Такая модель позволяет пошагово определить экономическую и эксплуатационную эффективность энергопотребления по каждой ездке и участку движения поезда.  

Диссертационная работа – это попытка отойти от затратного метода планирования по принципу «по-достигнутому». В работе использован математико-статистический инструментарий для выявления закономерностей в вероятностных стохастических процессах перемещения пассажиров. С помощью этого аппарата реализован новый поход к нормированию, планированию, прогнозированию и экономической оценке энергопотребления на тягу поездов, т.е. усовершенствована система управления этим процессом. Научно-практическая ценность результатов  исследования заключается в предложенной концепции и методах выявления наиболее влиятельных факторов для построяния многофункциональной модели удельных расходов. 

Усовершенствован методический поход к планированию для моторвагонних депо и железных дорог в целом общих объемов энергоресурсов на тягу поездов в пригородном сообщении, согласно с которым используеться фактор «пасажирооборот», через который опосредованно определяется расчетная величина транспортной работы. В отличие от ныне действующего затратного способа исчисления размера энергопотребления на тягу поездов в зависимости от выполненной  механической транспортной работы  (ткм брутто) и удельных расходов согласно тягово-энергетическому паспорту локомотива, - в предложенной соискателем концептуальном подходе дано научно-практическое обоснование необходимости прогнозирования общих объемов энеогопотребления на тягу пригородных поездов на расчетную  величину транспортной работы, которая определяется по экономико-статистической модели опосредованно через выполненный пассажирооборот. Это будет побуждающим мотивом для приобретения современного менее энергозатратного и тяжелого подвижного состава.

За счет одновременного использования  более экономного подвижного состава и  новых подходов к нормированию и планированию будет получен синэргетический эффект в размере 18-27% экономии электроэнергии и денежных расходов в зависимости от специфических условий и уровня организации труда и управления в конкретных моторвагонных депо и железных дорог. 

Ключевые слова: пригородные пассажирские перевозки, электроэнергия на тягу поездов, тренды, модель удельных расходов электроэнергии, функции модели, факторы влияния, экономическая эффективность.

ANNOTATION

Kushnir L. V.  Improving management of energy consumption in suburban passenger traffic. - On the manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.04 - economics and management of enterprises (by ekonomchnoyi activity). - State Economic and Technological University of  Transport,  Ministry of education and science, youth and sport of Ukraine, Kyiv, 2012.

Grounded and first proposed the theoretical and methodological basis for improving management power in suburban passenger traffic (scientific rationing, planning, forecasting and analysis of energy consumption, etc.).

An iterative-prognostic method for determining the standard of specific consumption of electric traction on commuter trains, which is based on functional targets passenger and efficiency Elektropodvizhnoy. The methodical approach to planning the total cost of energy for traction trains through scheduled passenger volume.

The methods of economic evaluation of energy resources. Application of research results provide substantial energy savings.

Keywords: commuter passenger transportation, electricity for traction trains, trends, model specific consumption of electric power, influence, economic efficiency.
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Визначальні фактори впливу на  питомі витрати електроенергії на тягу поїздів








Кількість перевезених пасажирів поїздом за поїздку





Динамічне навантаження населеного вагона





Дільнична швидкість





Y=-0,039X1+5,479X2+1,530X3-104,439





Функції нормативно-прогностичної моделі





Ітеративно-оціночна





Прогностична





- оцінка енергоємності транспортної роботи;


- порівняння фактичних питомих витрат  по кожній дільниці електроенергії з розрахованими за моделлю;


- визнавчення абсолютних величин  витрат електроенергії на фактично виконаний обсяг транспортної роботи за моделлю;


- визначення норматива питомих витрат по кожній поїздці за моделлю;


- управління та контроль  за витратами електроенергії.











- прогнозування питомих та абсолютних витрат електроенергії на тягу поїздів на будь-який період упередження.





Перевезено пасажирів








Експлуатаційні показники





перевезено пасажирів за поїздку (�);


дільнична швидкість (�);


динамічне навантаження населеного вагона (�)





Пасажирооборот (х, пас-км)





Транспортна робота, (Y ткм брутто)





    �





�� �











Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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