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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. З огляду на сучасне геополітичне та економічне становище України процес її європейської інтеграції є не лише результатом свідомого вибору народу та політичного керівництва країни, а й об’єктивною реальністю. Отже, комплекс досліджень чинної європейської моделі наддержавного управління має системний склад, а його наукова актуальність зумовлена: потребою в дослідженні досвіду держав – членів Європейського Союзу щодо реформування національних систем державного управління в контексті державотворчих, євроінтеграційних, глобалізаційних та інших закономірних світових процесів; необхідністю для України як держави-претендента на вступ до Європейського Союзу набуття відповідних знань про його суспільно-політичну природу, правову та інституційну системи, галузеві політики та інші ключові складники, що дасть змогу ефективно інтегруватися в це міждержавне утворення з урахуванням інтересів національної безпеки; економічною доцільністю для України брати участь у найбільшому в світі спільному ринку, на якому реально діє принцип вільного руху товарів, людей, капіталу й послуг, напрацьовані й успішно застосовуються високі стандарти соціально-економічного розвитку; впливом демократичних ідей і традицій, що ґрунтуються на гуманістичних західноєвропейських постулатах і культурі, що приводять до трансформації суспільної свідомості, стереотипів мислення. 

Вивченням європейського управління займалися багато зарубіжних вчених, таких як: К. Армстронг, С. Балмер, Дж. Василевські, С. Гофман, А. Мілвард, Н. Нагет, П. Пірсон, П. Тейлор та ін. 
Теоретичну базу дослідження становлять праці провідних українських і російських науковців у галузі державного управління: В.Б. Авер’янова, Г.В. Атаманчука, В.Д. Бакуменка, С.Д. Василенко, О.С. Власюка, А.С. Гальчинського, Ю.Г. Кальниша, О.О. Ковальової, Н.Р. Нижник, О.М. Руденко, В.В. Тертички, В.В. Токовенко (Голуб) та інших. 
У вітчизняній науці державного управління окремі аспекти євроінтеграційного процесу висвітлено в розробках: О.С. Батищева, Ю.М. Бондаренко, О.О. Григор, І.А. Грицяка, Г.В. Дмитренко, Ю.О. Журавльова, Л.М. Івашової, Л.В. Ільченко-Сюйви, Я.М. Казюк, І.В Кравчука, І.М. Куліша, А.О. Лавренчука, О.А. Малиновської, О.А. Пойченко, І.М. Сікорської, К.Л. Шкумбатюк та інших. 
Праці цих дослідників заклали методологічне підґрунтя для розуміння основних принципів роботи наднаціональних інституцій Європейського Союзу. Водночас на сьогодні відсутній системний аналіз поняття, структури та механізмів роботи інституцій, а також досвіду для України, що свідчить про потребу й актуальність комплексного дослідження. Вищезазначене зумовило вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане в рамках науково-дослідних робіт у Національному інституті стратегічних досліджень у межах наукового проекту за темою „Пріоритетні напрями реформування політичної системи України” (номер державної реєстрації 00111U001554), а також у контексті тематики, яка розробляється кафедрою державної служби Чорноморського державного університету імені Петра Могили „Організація державного управління в умовах становлення та розвитку політичної системи України: політико-правові, історичні та регіональні аспекти” (номер державної реєстрації 0109U0000451). Внесок дисертанта полягає в обґрунтуванні рекомендацій щодо вдосконалення механізмів державного управління в Україні відповідно до сучасної моделі європейської співпраці.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є теоретико-методологічний аналіз сутності й особливостей європейського управління як орієнтира для вдосконалення вітчизняної системи державного управління та розширення участі України в системі міждержавного управління Європейського Союзу. Для досягнення мети поставлено такі завдання: 
· узагальнити наявні теоретичні й концептуальні підходи до вивчення процесу європейської інтеграції та існуючі в науці концепції і теорії щодо розвитку європейських державно-управлінських тенденцій;

· виявити основні характеристики та структурно-функціональний зміст сучасної моделі міждержавного управління Європейського Союзу;
· систематизувати механізми участі України в європейських інституціях міждержавного управління;
· визначити перспективні напрями реформування державного управління в Україні відповідно до сучасної моделі європейського міждержавного управління;
· внести науково обґрунтовані практичні рекомендації щодо вдосконалення механізмів державного управління в Україні в контексті перспектив її подальшої участи в системі міждержавного управління Європейського Союзу.
Об’єкт дослідження – механізми міждержавного управління в Європейському Союзі.

Предмет дослідження – місце, роль та механізми участі України в інституціях європейського міждержавного управління. 

Методи дослідження. Вибір методів дослідження зумовлений поставленою метою та особливостями об’єкта пізнання. Для реалізації мети й завдань дослідження був використаний комплекс сучасних загальнонаукових методів і підходів, а саме: системний аналіз – для вивчення концептуальних підходів до процесу європейської інтеграції, європейського управління та державного управління в Україні; історичний і логічний методи – для аналізу літературних і документальних джерел в історичній ретроспективі, вивчення рівня розробки проблеми розвитку європейського управління в зарубіжній та вітчизняній науковій літературі; порівняльний аналіз – для порівняння різних концептуальних підходів до розвитку процесу європейської інтеграції, європейського управління та державного управління в Україні; структурно-функціональний – для розкриття природи й особливостей функціонування багаторівневої системи європейського управління; контент-аналіз – для вивчення нормативно-правової бази Європейського Союзу; діалектичний і комплексний аналіз та метод систематизації – для вивчення основних теорій, концепцій, ідей, поглядів, визначення вихідних умов, конкретизації напрямів та методики проведення дослідження; загальні методи аналізу й синтезу (індукція, дедукція, аналогія, композиція, декомпозиція) – при розробленні теоретичної моделі європейського управління; методи абстракції та моделювання – для логічно-схематичної побудови рівневих моделей європейського управління. 

Підготовка дисертації здійснювалася з використанням зарубіжних і вітчизняних наукових джерел, у тому числі інтернет-ресурсів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому. Дисертаційна робота є першим комплексним системним дослідженням у науковій галузі державного управління в Україні, у якому автором отримано нові результати які в сукупності дають змогу внести науково обґрунтовані практичні рекомендації щодо вдосконалення механізмів подальшої участі України в системі міждержавного управління Європейського Союзу та в цілому сприятимуть процесу її європейської інтеграції. У дисертації:

уперше:

· розроблено і науково обґрунтовано оригінальну структурно-функціональну модель інтеграції систем державного управління України та Європейського Союзу за рівневими (міждержавний, міжнаціональний, регіональний, локальний) та галузевими ознаками. Інтегруючись у складну нелінійно-ієрархічну систему наддержавного управління ЄС, системі державного управління України необхідно диференціювати власні зовнішні функції у відносинах з різними рівнями міждержавного управління ЄС: вищий рівень державного управління України на сучасному етапі інтеграції забезпечує представництво України в управлінських структурах міждержавного рівня ЄС. Водночас він здійснює загальне керівництво – цілепокладання – в системі державного управління України; центральні органи державного управляння покликані здійснювати загальне керівництво й тактичну реалізацію визначених вищим керівництвом стратегічних завдань інтеграційного процесу. Тому і в самій інтеграційній системі їм більш притаманні функції участі та взаємодії з міждержавними та регіональними системами управління ЄС; на регіональному та галузевому рівнях державного управління України функції інтеграції з регіональними структурами ЄС і країн – членів ЄС полягають у співпраці та координації з відповідними рівнями управління ЄС та структурами країн –членів ЄС;
· здійснено компаративний аналіз теоретичної моделі сучасної системи міждержавного управління Європейського Союзу у зіставленні з механізмами участі України в цій системі в процесі поглиблення її європейської інтеграції, що дало змогу визначити пріоритетні напрями та механізми подальшої адаптації системи державного управління України до стандартів Європейського Союзу; 

удосконалено:

· теоретичні підходи до виявлення сутності організації й функціонування європейського управління шляхом розкриття природи його окремих складників. Теоретико-методологічною основою досліджень європейського управління є теоретичні доробки, які висвітлюють специфічні особливості процесу європейської інтеграції та європейського управління. Положення цієї теорії зосереджуються на аспектах функціонування ЄС через його інституційну систему як організаційну основу управління, підґрунтям якої виступає новий інституціоналізм;

· типологію основних принципів міждержавного управління Європейського Союзу. Установлено, що функціонування сучасних політико-адміністративних систем у державах – членах Європейського Союзу відбувається у тісному зв’язку національних систем державного управління з тією чи іншою формою державного правління (президентською, парламентською, змішаною) і формою державного устрою (унітарною, регіоналізованою, федеративною), доведено їх взаємозалежність;
дістали подальшого розвитку:

· модель інституційної системи Європейського Союзу як основи європейського управління за новою версією, закріпленою в Договорі про запровадження Конституції для Європи;

· узагальнення та актуалізація європейського досвіду щодо вдосконалення національних систем державного управління в контексті політики розширення ЄС;

· критерії вдосконалення системи державного управління в Україні відповідно до європейських стандартів і вимог через реформування систем державного правління й державного (територіального) устрою. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в сукупності вони створюють теоретичну і методологічну основу формування механізмів адаптації системи державного управління України до інституційних принципів міждержавної співпраці в Європейському Союзі. 

Результати досліджень щодо формування сучасної моделі міждержавного управління Європейського Союзу використані Миколаївською обласною державною адміністрацією (акт впровадження № 872/58-05-61/6-13 від 29.04.2013 р.), Миколаївською міською радою, виконавчим комітетом (акт впровадження № 1116/02-02-01-22/02/14/13 від 29.04.2013 р.).

Результати проведеного дослідження впроваджено в навчальний процес Чорноморського державного університету імені Петра Могили при розробці навчальних програм за спеціалізацією „Європейська інтеграція” магістерської програми підготовки державних службовців (акт впровадження № 1116/02-02-01-22/02/14/13 від 29.04.2013 р). 

Особистий внесок здобувача. Дослідження виконане автором самостійно. Дисертація містить ідеї, положення, висновки та наукові результати, отримані особисто автором.

Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження оприлюднені автором на міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях, семінарах, круглих столах. Серед найбільш важливих з наукового погляду слід назвати такі конференції за міжнародною участю: „Демократична Європа 2009” (Хорватія, м. Загреб, 2009 р.); „Політичні варіанти вибору європейської та євроатлантичної інтеграції” (м. Харків, 2010 р.); „Регуляторні механізми у сфері виробництва і споживання продовольчих товарів в умовах інтеграційних процесів” (м. Київ, 2011 р.).

Публікації. Результати дослідження висвітлено у 8 працях загальним обсягом 20 обліково-видавничих аркушів, серед яких: 5 – статті у наукових фахових виданнях, 3 – матеріали конференцій.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і семи додатків. Повний обсяг дисертації становить 226 сторінок, обсяг основного тексту – 177 сторінки, список використаних джерел включає 256 найменувань, у тому числі 76 джерел іноземними мовами. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність і рівень наукової розробки теми дослідження, її зв’язок із науковими програмами, планами, темами. Визначено мету й завдання дослідження, його об’єкт, предмет, методи. Розкрито наукову новизну практичну цінність одержаних результатів. Наведено дані щодо апробації результатів та їх опублікування.

У першому розділі – „Теоретичні засади дослідження управлінських процесів в адміністративно-політичній системі Європейського Союзу” – окреслено основні етапи наукової думки, здійснено аналіз джерел з проблематики організації системи міждержавного управління в процесі європейської інтеграції; розглянуто структурно-функціональну модель адміністративно-політичної системи Європейського Союзу та її концептуально-нормативну основу. 

Вихідними теоретико-методологічними основами дослідження розвитку європейського управління є наукові розробки зарубіжних та вітчизняних учених за напрямами: теоретичні й концептуальні підходи до вивчення процесу європейської інтеграції та існуючі в науці доктрини, концепції і теорії, що є основою розвитку європейських управлінських тенденцій; концептуальне розуміння європейської інтеграції як одного з процесів соціальних закономірностей, у якому роль суб’єкта управління відіграє інституційна система Європейського Союзу, а об’єктом є держави – члени ЄС, держави-кандидати та держави-претенденти на вступ до ЄС; державні стратегії європейського вибору України, зумовлені процесом європейської інтеграції як складника геополітики, світових процесів та міжнародної інтеграції; цільова зумовленість європейського управління та похідний від неї прикладний багаторівневий і комплексний інструментарій: завдання, повноваження, компетенції, функції, принципи ЄС; концептуально-нормативна обумовленість розвитку європейського управління; генеза інституційної системи Європейського Союзу; європеїзація сфер суспільного життя як прояву закономірності світового розвитку та обґрунтування її впливу на державне управління в Україні.

Здійснений аналіз наукових праць із проблем європейської інтеграції та європейського управління дав змогу виявити питання, що не були висвітлені або досліджувались недостатньо, фрагментарно, зокрема стосовно розвитку європейського управління в контексті впливу на державне управління в Україні, та став основою для визначення мети й завдань дослідження.

Аналіз підходів до визначення ролі і місця міждержавних інституцій ЄС дав можливість розділити їх на такі групи, як: американська федеральна модель, яка характеризується жорстким розподілом влади між центральним і регіональними урядами, системою противаг інституцій і двох незалежних рівнів влади – федерального (уряд ЄС) і місцевого (уряди складових частин); німецька федеральна модель, що характеризується загальним використанням влади і набагато меншими повноваженнями центрального уряду; швейцарська конфедеративна модель, яка поєднує риси американської (у питаннях формування парламенту) та німецької (у сфері конкуруючої компетенції) моделей.

На основі розгляду сучасних інтеграційних процесів і нормативних документів ЄС визначено, що в першій опорі Євросоюзу широкого застосування набули положення американської моделі федералізму, а в другій опорі (співпраця в галузі зовнішньої політики й політики безпеки) і в третій (співпраця у сфері внутрішніх справ і правосуддя) переважають положення німецької і швейцарської моделей федералізму.

За допомогою підходів теоретиків неофункціонализму до міждержавних інституцій констатовано, що неофункціоналісти пов’язують інтеграцію з суспільними процесами і з цілеспрямованою діяльністю політично активних груп. З іншого боку, неофункціоналісти стверджують, що наднаціональні інституції представляють загальний інтерес ЄС, а принцип наднаціональності вимагає активнішої ролі міждержавних інституцій у процесі прийняття рішень у ЄС і в поглибленні інтеграції.

Міждержавні інституції сприяють досягненню позитивних результатів під час переговорів у ЄС і в результаті отримують ширші повноваження, розвиненіші наднаціональні інституції можуть краще служити цілям національної держави, досягаючи прискорення інтеграційних процесів, одна або група держав-членів можуть виступити з ініціативою передачі частини повноважень на європейський рівень, яку підтримуватимуть, розвиватимуть і втілюватимуть у життя наднаціональні інституції, діяльність наднаціональних інституцій ЄС буде ефективніша після юридичного закріплення або підкріплення їх повноважень у ЄС. Передача певних владних повноважень Єврокомісії може бути вигідна національній державі для зміцнення своєї влади або закріплення певних переваг, зокрема, залучення учасників субнаціонального рівня до співпраці на європейському рівні може ускладнювати діяльність контрольованих опозиційними партіями органів місцевої влади і, відповідно, укріпити владу правлячої партії, а також реформування структурних фондів у напрямі збільшення міждержавної регуляції, що вигідне державам-донорам. 

Визначено, що закріплення чинної системи внесків до бюджету і виплат з бюджету ЄС, міжурядова співпраця і неформальні мережі в рамках наднаціональних інституцій є важливими важелями впливу держав – членів ЄС на Єврокомісію.

Міждержавні інституції в проведенні загальних політик ЄС застосовують одну з п’яти моделей, які залежать від рівня їх участі: метод співдружності (наддержавна форма здійснення політики), яка відповідає федералістським принципам; регулятивний метод, за допомогою якого можна узгодити наднаціональні стандарти і відмінності між різними державами-членами; дистрибутивний метод, який відповідає положенням теорії багаторівневого управління і сприяє встановленню безпосередніх контактів між європейським і субнаціональним рівнями управління, розробці на їх основі загальної політики; метод відкритої координації, який відповідає принципам нового інституціоналізму, та інтенсивна міжурядова політика, в якій з різних причин держави-члени вважають недоцільним або неприйнятним застосування всієї існуючої інституційної системи ЄС.

Жодна з міждержавних інституцій ЄС не спроможна зайняти домінуючу позицію в інтеграційному процесі. Тому просування інтеграції можливе тільки за умови постійної і тісної співпраці наднаціональних інституцій. Єврокомісії потрібно посилювати свою роль генератора ідей, ініціатора загальних політик, помічника і координатора дій інституцій ЄС з діями держав-членів, просувати подальше розширення повноважень Європарламенту, який буде сприяти посиленню наднаціональних рис у системі ЄС і використовувати можливість і переваги формування в ЄП більшості на її підтримку. Такі дії допомагатимуть ЄК підвищити свою значущість і легітимність та компенсувати зростання залежності від інших інституцій ЄС.
Дослідження концептуально-нормативної зумовленості розвитку європейського управління здійснено за трьома напрямами: вивчення нормативно-правових засад розвитку європейського управління; класифікація джерел права Європейського Союзу та виявлення їх впливу на ефективність європейського управління; типологія принципів європейського управління як відображення дії acquis communautaire. Такий підхід зумовлений передусім досить складною природою права ЄС, яке в широкому розумінні включає усі правові норми, що діють у Євросоюзі (acquis communautaire), а у вузькому – правові норми первинного і похідного (або вторинного) законодавства. Нормативно-правові засади розвитку європейського управління відображені: 
· у природі права Європейського Союзу, яка характеризується двома найголовнішими особливостями – верховенством відносно національних правових систем держав-членів та прямою дією всіх положень, що застосовуються до цих держав-членів та їх громадян; 
· не лише в праві ЄС як новій правовій системі, що характеризується своєю автономністю та внутрішнім узгодженням власних правових джерел, а й у специфічній природі співвідносності (характері зв’язків) між правовими нормами ЄС та національними правовими системами держав-членів.
У другому розділі – „Міждержавний рівень управління в Європейському Союзі” – окреслено методологію дослідження; проаналізовано основні (законодавча, виконавча, судова) та допоміжні функції органів міждержавного управління й інших інституцій Європейського Союзу; визначено й охарактеризовано механізм взаємодії міждержавних інституцій ЄС.
Дослідження показало, що такі інституції ЄС, як Європейська Рада, Європейський Парламент, Рада, Комісія, Суд і Суд аудиторів, що є організаційною основою європейського управління, не повною мірою відповідають класичним зразкам державних організацій, що особливо помітно при підході до їх аналізу з позицій принципу поділу влади. Хоча в них і виявляються функції законодавчої, виконавчої і судової влади, їх інституціоналізація відбувалася іншим шляхом, ніж у рамках національної державної організації, що на практиці призвело до здійснення функцій не одним, а кількома органами на своєрідних спільних засадах, за якими вони ніби поділяють законодавчу, виконавчу й судову функції між собою, реалізуючи їх частинами. Наприклад, Європейський Парламент не є точною копією національних законодавчих органів. Він був задуманий як такий, однак його дорадчі й контрольні функції тільки згодом були додані в законодавчий процес Спільноти і до бюджетної процедури, де вони діють разом з іншими інституціями. З іншого боку, притаманність Європейському Союзу як міждержавному утворенню природи не лише традиційної міжнародної, а й державної організації, урегульованої конституційним правом, дає підстави розглядати статус органів ЄС як суб’єктів управління та їх основних функцій крізь призму власне державного управління. 
Органи управління міждержавного рівня, крім законодавчої, виконавчої та судової функцій, наділені ще політичною функцією, здійснення якої покладено на Європейську Раду (ЄР). Функцію законодавчої влади в ЄС здійснюють Рада (або Рада Міністрів) та Європейський Парламент. Європейський Парламент як „допоміжний” законодавчий орган не став точною копією національних законодавчих органів, хоча й наділений новими повноваженнями участі в законодавчому процесі, бюджетних процедурах, у виборах Комісії і в процесі вироблення та прийняття рішень, включаючи надання згоди на асоціацію чи приєднання нових держав. Функцію виконавчої влади в ЄС здійснює Європейська Комісія. Функцію судової влади в ЄС виконують Суд ЄС і Суд першої інстанції. Їх основне призначення – забезпечити застосування права ЄС при однаковому тлумаченні й реалізації засновницьких договорів. 

Допоміжними інституціями в ЄС є Економічний і соціальний комітет, Комітет регіонів, Європейський інвестиційний банк, Європейський центральний банк, Європейська система центральних банків, Європейський банк реконструкції та розвитку, Суд аудиторів, Омбудсмен, Європейське поліцейське відомство (Європол). Інституції здійснюють такі допоміжні функції: Економічний і соціальний комітет та Комітет регіонів – консультативно-дорадчу, Європейський інвестиційний банк, Європейський центральний банк, Європейська система центральних банків, Європейський банк реконструкції та розвитку – фінансово-інвестиційну, Суд аудиторів і Омбудсмен – контрольну, Європейське поліцейське відомство – правоохоронну.
На основі аналізу структури та діяльності інституцій Європейського Союзу, до яких відносяться: Європейська Рада, Європейський Парламент, Європейська Комісія, Суд Європейського Союзу та Палата аудиторів (Рахункова палата), зроблено висновок, що зазначені органи побудовані за двояким принципом: з одного боку, Європейський союз має ознаки міжнародної організації, а з іншого – він увібрав в себе національні внутрішньодержавні традиції побудови влади. Це є ознакою міжнародної організації інтеграційного типу, яку являє собою Європейський Союз, з елементами наддержавності, що стали посилюватися, враховуючи потреби практичної діяльності. Спочатку інституції Європейського Союзу мали більш загальний характер, їх взаємодія один з одним не була регламентована, але з часом інституційна будова Європейського Союзу набула все більших внутрішньодержавних властивостей. Тому історично обґрунтовані риси міжнародно-правової організації, змінюючись у ході постійної й тісної взаємодії з елементами державності, усе ще наявні, хоча національні елементи, у міру свого вдосконалювання й укорінення, усе більш успішно заміняють міжнародно-правові механізми й інструменти Європейського Союзу.

Найважливішою умовою забезпечення цілісності та єдності Європейського Союзу є його інституціональна єдність. Інституції – це вищі органи Союзу, прямо згадані в цій якості в Договорі про Європейське Співтовариство. Вони мають повноваження ухвалювати юридично обов’язкові для держав-членів, громадян, юридичних осіб і органів Союзу рішення. Згідно зі ст. 3 Договору про Європейський Союз, у Союзі діє єдина інституційна структура, три європейські співтовариства мають єдині вищі органи.

Специфіка інституцій Європейського Союзу полягає в тому, що залежно від того, до компетенції якого зі співтовариств належить конкретна проблема одні й ті самі інституції діють або як органи Європейського об’єднання вугілля та сталі, або як органи Євратому, або як органи Європейського Союзу (якщо проблема стосується сфер співробітництва, то інституції діють як інституції Союзу). Єдність інституцій співтовариств була оформлена Договором про злиття 1965 р., а й до цього, із самого початку функціонування співтовариств, вони мали ряд спільних інституцій (Суд і Асамблею). Таким чином, можна стверджувати, що і на початку створення Європейського Союзу, і зараз є тенденція до покращення взаємодії його інституцій шляхом удосконалення їх правової регламентації.
Водночас з кожним розширенням Європейського союзу питання про необхідність зміни принципів управління Євросоюзом і структури керівних органів ставало все більш актуальним, починаючи з 1990-х рр. Саме тоді стало очевидно, що в найближчому майбутньому станеться наймасштабніше в історії розширення ЄС (з 15 до 27 членів). Досі в ЄС при ухваленні найважливіших рішень діяв принцип консенсусу. І хоча специфіка функціонування Європейського Союзу за роки, що пройшли після підписання Маастрихтського договору, не змінилася настільки, щоб кардинальна реформа інтеграційної системи розглядалася б як негайний захід, з розширенням його складу виникала ймовірність того, що найважливіші рішення виявляться надовго заблокованими. 
Розвиток інституційної системи Європейського союзу проходить не без труднощів і суперечностей, а часом і серйозних ускладнень, породжуваних різними інтересами держав-членів, відмінністю їх підходів до змісту й формам інтеграційних процесів. У центрі подібних суперечок у більшості випадків перебуває головна проблема: співвідношення повноважень інституцій та інших органів Європейського Союзу, з одного боку, і органів держав-членів – з іншого. Прихильники посилення міждержавної природи Європейського Союзу виступають за передачу у відання співтовариств і всього Союзу нових повноважень, носіями яких є національні органи. 
У третьому розділі – „Механізми реалізації стратегії європейського вибору України” – визначено перспективні напрями європейського реформування державного управління в Україні; окреслено місце, роль та механізми участі України в інституціях європейського міждержавного управління; запропоновано напрями вдосконалення механізмів державного управління України в контексті європейського досвіду; здійснено емпіричну оцінку достовірності отриманих наукових результатів.
Підвищений інтерес з боку науковців і практиків останнім часом до існуючих в Україні проблем державного управління зумовлений триваючими трансформаційними процесами, спрямованими на демократизацію суспільства, і пояснюється очікуваними від них результатами. Функціонування сучасних політико-адміністративних систем у державах – членах Європейського Союзу показує тісний зв’язок національних систем державного управління з тією чи іншою формою державного правління (президентською, парламентською, змішаною) і формою державного устрою (унітарною, федеративною, регіоналізованою) та їх взаємозалежність. 

З іншого боку, той факт, що їх функціонування й розвиток відбуваються в спільному європейському адміністративному просторі, є аргументом на підтвердження того, що вдосконалення національних систем державного управління неможливе без європейських підходів. Такі підходи передбачають використання не лише стандартів і вимог управління, закладених у відповідних принципах, а й більш конкретних засобів (інструментарію), завдяки яким можна досягти поставлених цілей реформування. 

Політика України щодо розбудови відносин з Європейським Союзом впроваджується на основі Закону України „Про засади внутрішньої і зовнішньої політики” від 01.07.2010 р. Правові засади відносин ЄС – Україна ґрунтуються на Partnership and Co-operation Agreement (PCA) (Угоді про партнерство та співробітництво між Україною та ЄС (УПС)). Відповідно до Статуту РЄ Україна представлена у всіх трьох головних органах РЄ.

Європейська політика сусідства відкриває нові перспективи для партнерства, економічної інтеграції та співробітництва:

· перспектива просування за рамки партнерства до значного рівня інтеграції, включаючи участь у внутрішньому ринку ЄС та можливість для України брати зростаючу участь у ключових аспектах політик та програм Європейського Союзу;

· розширення рамок та поглиблення політичного співробітництва;

· можливість наближення законодавства в економічній сфері, відкриття економік одна одній і подальше зменшення кількості торговельних бар’єрів, що стимулюватиме інвестиції та зростання;
· збільшена фінансова підтримка: надання ЄС фінансової допомоги Україні сприятиме виконанню заходів, які визначені в цьому документі. Крім того, Європейська Комісія розробляє новий Європейський інструмент сусідства та партнерства (ЄІСП), який надаватиме допомогу Україні, у тому числі у сфері транскордонного та міжрегіонального співробітництва між Україною та державами – членами ЄС. Також через Європейський інвестиційний банк надаватиметься підтримка проектам, що потребуватимуть інвестицій у інфраструктуру;
· можливості поступового відкриття або збільшення участі в певних програмах Співтовариства, що сприятиме розвитку культурних, освітніх, технічних, наукових зв’язків, а також зв’язків у сфері охорони навколишнього природного середовища.

· підтримка в адаптації законодавства до норм і стандартів ЄС, включаючи надання технічної допомоги, обмін досвідом між державними службовцями та цільові консультації й підтримку через механізм обміну інформацією про технічну допомогу (ТАІЕХ).

· можливість укладення нової посиленої угоди, рамки якої буде визначено за результатами досягнення цілей цього Плану дій та загального розвитку відносин Україна – ЄС.

Перспективним напрямом вдосконалення системи державного управління в Україні є чіткий розподіл функцій контролю за ефективністю діяльності органів виконавчої влади, як внутрішнього, так і зовнішнього. Під цим треба розуміти не лише субординаційне підпорядкування органів нижчого рівня органам вищого, а й координаційні та реординаційні відносини. 
У сфері функціонування системи органів виконавчої влади на центральному рівні першочерговим завданням реформування державного управління в Україні є проблема розподілу владних повноважень між виконавчими органами центрального та місцевого рівня, тому доцільно врахувати досвід проведення державно-управлінської реформи в Австрії, основними здобутками якої стало укрупнення та навіть ліквідація органів державної влади центрального та місцевого рівнів з повноваженнями, що дублюються.
Запропоновано практичні рекомендації щодо вдосконалення механізмів державного управління в Україні в контексті перспектив її подальшої участі в системі наднаціонального управління Європейського Союзу. 
Аналіз базових механізмів міждержавної взаємодії держав – членів ЄС дав змогу сформувати евристичну структурно-функціональну модель інтеграції системи державного управління України та ЄС. У цій моделі привертає увагу те, що система державного управління України функціонує за традиційним принципом – жорсткої вертикальної ієрархії: нижчі ієрархічні підсистеми управління чітко підпорядковані вищим. У системі наднаціонального управління ЄС такої жорсткої ієрархії не існує. Центральний, регіональний, локальний і галузевий рівні управляються в комплексі, який являє собою складну функціональну систему участі, взаємодії, співпраці та координації суб’єктів різних рівнів і напрямів управління. Таким чином, поступово інтегруючись (з урахуванням досвіду країн, які вже набули членства в ЄС протягом останнього етапу розширення) у складну нелінійно-ієрархічну систему наддержавного управління ЄС, системі державного управління України необхідно диференціювати власні зовнішні функції у відносинах з різними рівнями міждержавного управління ЄС (рис. 1).


Рис. 1. Структурно-функціональна модель інтеграції систем державного управління України та Європейського Союзу
· Вищий рівень державного управління України (Президент України, Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України та (можливо) органи вищого рівня судової влади в Україні) на сучасному етапі інтеграції забезпечують представництво України в управлінських структурах наднаціонального рівня ЄС. Водночас вони здійснюють загальне керівництво – цілепокладання – в системі державного управління України, спрямованій на євроінтеграційний процес.
· Функції центральних органів державного управління України (міністерства та інші ЦОВВ) вже не можуть зводитися до представницьких (спостереження, консультації, формування стратегії тощо). В системі державного управління України вони покликані здійснювати загальне керівництво й тактичну реалізацію, визначених вищим керівництвом стратегічних завдань інтеграційного процесу. Тому і в самій інтеграційній системі їм більш притаманні функції участі та взаємодії з міждержавними, регіональними та національними системами управління ЄС. Ідеться про участь (хоча б із правом дорадчого голосу) в міждержавних та регіональних утвореннях ЄС, про взаємодію (інституційну, організаційну, фінансову тощо) з цими утвореннями, про участь та взаємодію в національних проектах окремих країн – членів ЄС за напрямами діяльності відповідних ЦОВВ.

· На регіональному (транскордонне співробітництво) та галузевому (міжгалузеве співробітництво) рівнях державного управління України функції інтеграції з регіональними (за напрями державної політики та галузями економіки) структурами ЄС і країн – членів ЄС полягають у реальній співпраці (виконанні спільних проектів) та координації (узгодженні напрямів діяльності й досягненні адекватності результатів) з відповідними рівнями управління ЄС та структурами держав – членів ЄС.

Сьогодні надзвичайно важливо розглядати перспективні напрями реформування державного управління в Україні з погляду і форми державного правління, і форми державного устрою. Такий підхід передбачає реформування державного управління шляхом вдосконалення форми державного правління, тобто завдяки політичній (або конституційній) та адміністративній реформам, та через вдосконалення форми державного устрою, зокрема за допомогою територіальної реформи. 

Перспективою вдосконалення системи державного управління України повинно бути ефективне поєднання та впровадження у практику сучасних концепцій державного управління, що відбудеться при реалізації таких передумов, як: формування гнучкої, стабільної та ефективної системи органів виконавчої влади; децентралізація системи державного управління, розвиток партнерства з приватним сектором та багатоаспектної взаємодії з громадськістю; впровадження електронного врядування; професіоналізація державної служби.
Результатами дослідження доведено, що формування сучасної парадигми державного управління повинно базуватись на врахуванні: досвіду проведення в Україні реформ, їх здобутків та невдач; досвіду організації та функціонування органів державного управління за кордоном, проведення адміністративних реформ, що засвідчили свою дієвість, а також можуть бути використані та застосовані в Україні; сучасних світових теорій та концепцій державного управління. 

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової проблеми, що полягають у теоретико-методологічному аналізі сутності й особливостей європейського управління в контексті впливу на державне управління в Україні, в його обґрунтуванні шляхом виявлення закономірностей виникнення, становлення й розвитку, особливостей обумовленості, побудови й функціонування, методологічної розробки підходів до вдосконалення системи державного управління в Україні. Отримані в процесі дослідження результати дають змогу сформулювати такі висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення:

1. Узагальнення наявних теоретичних й концептуальних підходів до вивчення процесу європейської інтеграції та існуючі в науці концепції і теорії щодо розвитку європейських державно-управлінських тенденцій свідчить, що проблема теоретико-методологічного аналізу сутності й особливостей європейського управління в контексті впливу на державне управління в Україні не була до цього часу предметом спеціального системного розгалуженого наукового дослідження. Окремі праці зарубіжних і вітчизняних учених висвітлюють лише певні загальні або конкретні аспекти, що побіжно стосуються проблем і розвитку європейського управління. Це дає підстави для висновку, що наукова розробка цієї проблеми у вітчизняній науці державного управління є недостатньою.

На підставі аналізу концептуальних і теоретичних підходів до вивчення процесу європейської інтеграції, природи та функціонування Європейського Союзу встановлено багатовимірність, багатогранність, комплексність, складність та динамічну еволюційність методологічної основи дослідження європейських реалій, а також наявність фундаментальних теоретико-прикладних засад євроінтеграційного процесу як основи європейського управління. Виявлено кілька підходів, за допомогою яких аналізуються і пояснюються процес європейської інтеграції та його явища: велика теорія; мезотеорія; концептуалізація. З’ясовано, що теоретико-методологічною основою досліджень європейського управління є теоретичні доробки середнього діапазону, які виражають специфічні особливості процесу європейської інтеграції та європейського управління як його явища. Показано, що положення цієї теорії зосереджуються на аспектах функціонування ЄС через його інституційну систему як організаційну основу управління, підґрунтям якої виступає новий інституціоналізм. Виходячи з цього, обґрунтовано доцільність застосування під час дослідження процесів євроінтеграції трьох аналітичних підходів: історичного інституціоналізму, раціонального вибору інституціоналізму й соціологічного інституціоналізму.

2. Виявлено основні характеристики та структурно-функціональний зміст сучасної моделі міждержавного управління Європейського Союзу шляхом з’ясування суспільно-політичної природи ЄС у контексті його державного устрою та форми правління. Дослідження державного устрою Євросоюзу показало, що він більшою мірою є державою (тобто ніж недержавою) і має два рівні: рівень держав-членів (національний рівень) та рівень союзу держав-членів (міждержавний рівень). З огляду на це європейське управління має ознаки державного управління і складається з національного та міждержавного рівнів. У другому випадку, зокрема в процесі дослідження форми правління, встановлено, що в Європейському Союзі функціонує модель, яка передбачає поділ влади не лише за оригінальною схемою, а й постійно розвивається. Суть застосовуваного тут принципу поділу влади полягає в тому, що він забезпечує, з одного боку, цілковиту незалежність законодавчих, виконавчих і судових органів ЄС, а з іншого – допускає суміщення цими органами законодавчої, виконавчої та судової функцій. У процесі розвитку інcтитуційна система ЄС як організаційна основа європейського управління набула таких особливостей, як суміщення функцій, поліцентричність структури, розподілена лояльність і поділ влад.
3. Систематизовано механізми участі України в європейських інституціях міждержавного управління. Доведено, що застосування європейських підходів до реформування державного управління в Україні має передбачати насамперед упровадження принципів європейського управління, а вже потім, у разі необхідності, – узагальнені чи конкретні моделі управління. Установлено, що функціонування сучасних політико-адміністративних систем у державах – членах Європейського Союзу відбувається в тісному зв’язку національних систем державного управління з тією чи іншою формою державного правління (президентською, парламентською, змішаною) і формою державного устрою (унітарною, регіоналізованою, федеративною), доведено їх взаємозалежність. Саме з цих міркувань перспективні напрями реформування державного управління в Україні доцільно пов’язувати із сучасними формами правління та формами (типами) державного устрою в державах – членах ЄС. Такий підхід передбачає реформування державного управління шляхом удосконалення форми державного правління, тобто завдяки конституційній (політичній) та адміністративній реформам, та форми державного устрою, зокрема за допомогою територіальної реформи.

4. Визначено перспективні напрями реформування державного управління в Україні відповідно до сучасної моделі європейського міждержавного управління, що мають ґрунтуватися на сутності територіального та галузевого реформування. Такий підхід виправданий тим, що дає змогу сформувати кінцеву модель державного управління як органічного складника цілісної системи державного устрою, що в результаті приведе до взаємопоєднання державного управління й того чи іншого типу (форми) державного устрою – унітарного, регіоналізованого, федеративного. Обґрунтовано, що формою (типом) територіального устрою в Україні має залишатися унітарний, який у контексті регіоналізаційних процесів, що тривають у Європі, поступово набуватиме децентралізованої форми. Такий самий підхід має лишатися і в системі галузевого управління. Європейські підходи до вдосконалення системи державного управління передбачають застосування певної етапності європеїзаційних дій за такою логічною схемою: європеїзація – гармонізація – наближення – адаптація. Забезпечення успішної реалізації державних стратегій європейського вибору України прямо залежить від ефективності функціонування інституту державної служби, помітний розвиток якого спостерігається в минулі декілька років. Зокрема сьогодні вироблені основні підходи до реформування державної служби згідно з європейськими стандартами і вимогами. 
5. Внесено науково обґрунтовані практичні рекомендації щодо вдосконалення механізмів державного управління в Україні в контексті перспектив її подальшої участі в системі міждержавного управління Європейського Союзу, зокрема:

· розширення участі в структурах управління ключовими аспектами державної політики та регіональних і галузевих програм ЄС;

· поглиблення політичного співробітництва шляхом асоційованої участі в органах наддержавного управління ЄС.

· зближення в економічній сфері та подальше зменшення торговельних бар’єрів шляхом утворення наддержавних та міждержавних органів фінансово-економічної й торговельної взаємодії;

· активізація фінансової взаємодії не лише шляхом запозичень, а й через власну участь України в європейських економічних проектах;

· включення в новий „Європейський інструмент сусідства та партнерства” (ЄІСП), який надаватиме допомогу Україні, у тому числі у сфері транскордонного та міжрегіонального співробітництва між Україною та державами – членами ЄС;

· збільшення участі в соціальних, гуманітарних та культурних програмах ЄС, що сприятиме розвитку культурних, освітніх, технічних, наукових зв’язків, а також зв’язків у сфері охорони навколишнього природного середовища тощо;

· подальша адаптація законодавства до норм та стандартів ЄС, яка має набути випереджального характеру, тобто в процесі самої національної законотворчості України;

· укладення нової посиленої угоди, рамки якої буде визначено за результатами досягнення цілей Плану дій та загального розвитку відносин Україна – ЄС.
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Дисертацію присвячено теоретико-методологічному аналізу сутності й особливостей європейського управління як орієнтира для вдосконалення вітчизняної системи державного управління та розширення участі України в системі міждержавного управління Європейського Союзу. В дослідженні: узагальнено наявні теоретичні й концептуальні підходи до вивчення процесу європейської інтеграції та існуючі в науці концепції і теорії щодо розвитку європейських державно-управлінських тенденцій; виявлено основні характеристики та структурно-функціональний зміст сучасної моделі міждержавного управління Європейського Союзу; систематизовано механізми участі України в Європейських інституціях міждержавного управління; визначено перспективні напрями реформування державного управління в Україні відповідно до сучасної моделі європейського міждержавного управління; внесено науково обґрунтовані практичні рекомендації щодо вдосконалення механізмів державного управління в Україні в контексті перспектив її подальшої участі в системі міждержавного управління Європейського Союзу.
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АННОТАЦИЯ
Фролова И.-Х.Р. Механизмы адаптации системы государственного управления Украины к институциональным принципам межгосударственного сотрудничества в Европейском Союзе. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы. – Николаев, 2013.

Диссертация посвящена теоретико-методологическому анализу сущности и особенностей европейского управления в качестве ориентира для совершенствования отечественной системы государственного управления и расширения участия Украины в системе межгосударственного управления Европейского Союза. 
В исследовании: обобщены имеющиеся теоретические и концептуальные подходы к изучению процесса европейской интеграции и существующие в науке концепции и теории о развитии европейских государственно-управленческих тенденций; выявлены основные характеристики и структурно-функциональное содержание современной модели межгосударственного управления Европейского Союза; систематизированы механизмы участия Украины в европейских институтах межгосударственного управления, определены перспективные направления реформирования государственного управления в Украине в соответствии современной модели европейского межгосударственного управления; внесены научно обоснованные практические рекомендации по совершенствованию механизмов государственного управления в Украине в контексте перспектив ее дальнейшей участи в системе межгосударственного управления Европейского Союза.

Диссертационная работа является первым комплексным системным исследованиям в сфере государственного управления в Украине, в котором автором получены новые научно обоснованные результаты, которые в совокупности дают возможность внести практические рекомендации по совершенствованию механизмов дальнейшего участия Украины в системе межгосударственного управления Европейского Союза и в целом способствовать процессу ее европейской интеграции. 
В диссертации впервые в отечественной государственно-управленческой науке разработана и научно обоснована оригинальная структурно-функциональная модель интеграции систем государственного управления Украины и Европейского Союза по уровневыми (межгосударственный, межнациональный, региональный, локальный) и отраслевым признакам. Интегрируясь в сложную нелинейно-иерархическую систему надгосударственного управления ЕС, системе государственного управления Украины необходимо дифференцировать собственные внешние функции в отношениях с разными уровнями межгосударственного управления ЕС. 
Высший уровень государственного управления Украины на современном этапе интеграции обеспечивает представительство Украины в структурах межгосударственного уровня ЕС. Одновременно он осуществляют общее руководство – целеполагание – в системе государственного управления Украины. 
Центральные органы государственного Управления призваны осуществлять общее руководство и тактическую реализацию определенных высшим руководством стратегических задач интеграции. Поэтому и в самой интеграционной системе им более присущи функции участия и взаимодействия с межгосударственными и региональными системами управления ЕС. 
На региональном и отраслевом уровнях государственного управления Украины функции интеграции с региональными структурами ЕС и стран – членов ЕС заключаются в сотрудничестве и координации с соответствующими уровнями управления ЕС и структурами стран – членов ЕС.

В процессе исследования осуществлен компаративный анализ теоретической модели современной системы межгосударственного управления Европейского Союза в сопоставлении с механизмами участия Украины в этой системе в процессе углубления ее европейской интеграции, что позволило определить приоритетные направления и механизмы дальнейшей адаптации системы государственного управления Украины к стандартам Европейского Союза.

Усовершенствованы существующие теоретические подходы к выявлению сущности организации и функционирования европейского управления путем раскрытия природы его отдельных составляющих. Теоретико-методологической основой исследований европейского управления является теоретические наработки, которые выражают специфические особенности процесса европейской интеграции и европейского управления. Положения этой теории сосредотачиваются на аспектах функционирования ЕС через его институциональную систему как организационную основу управления, основой которой выступает новый институционализм. 

Усовершенствована также типология основных принципов межгосударственного управления Европейского Союза. Установлено, что функционирование современных политико-административных систем в государствах – членах Европейского Союза происходит в тесной связи национальных систем государственного управления с той или иной формой государственного правления (президентской, парламентской, смешанной) и формой государственного устройства (унитарной, регионализированной или федеративной), доказана их взаимозависимость.
Ключевые слова: государственное управление, механизмы государственного управления, европейская интеграция, межгосударственные органы управления.
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The thesis is devoted to theoretical and methodological analysis of the nature and features of European public administration as a guide for improving the national system of public administration and enhance the participation of Ukraine in the interstate management of the European Union. In thesis: generally available theoretical and conceptual approaches to the study of the process of European integration and the existing science concepts and theories about the development of European public administration trends, identified the main characteristics and the structural and functional content the modern model of intergovernmental public administration of the European Union; systematized mechanisms for the participation of Ukraine European institutions in interstate management; identified promising areas of public administration reform in Ukraine under the modern model of European interstate management; made scientifically based practical recommendations on improvement of public administration in Ukraine in the context of its prospects for continued participation in the system of intergovernmental governance of the European Union.
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