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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЇ

Актуальність теми. Процеси трансформаційного поступу ринкових відносин в економіці України значною мірою визначаються економічним розвитком як держави в цілому, так і її регіонів зокрема. Тому особливої актуальності набуває проблема розробки цілісного механізму та виявлення тих його складових, які забезпечують успішний регіональний економічний розвиток депресивних територій. Унаслідок дії різноманітних історичних, природно-географічних, економічних факторів, а також неоднакових темпів проведення реформ, змін у системі господарювання та структурі власності в регіонах України значно збільшилася територіальна диференціація рівня економічного розвитку територій та можливостей соціального забезпечення громадян, що призводить до суттєвих негативних наслідків. Значною мірою розвиток такого процесу пов’язаний також із відсутністю до цього часу ефективних механізмів стримування та пом’якшення його дії, ефективного стимулювання діяльності місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування та населення щодо прискорення розвитку депресивних регіонів на основі повнішого використання їх природного, економічного, трудового, наукового та інших потенціалів.

Регіональний економічний розвиток депресивних територій є основною складовою регіональної економічної політики, що формується з урахуванням регіональних переваг та особливостей. При цьому вибір основних елементів механізму, що забезпечують економічний розвиток депресивного регіону є проблемою, яка вирішується як на загальнодержавному, так і на регіональному рівнях. Важливим аспектом є структурування ролі органів державної влади на загальнонаціональному та регіональному рівнях у забезпеченні регіонального економічного розвитку депресивних регіонів. Дієвість місцевих органів влади, формування ними сучасної регуляторної політики є ключовим чинником стабільного економічного розвитку депресивного регіону. При цьому запровадження нових підходів до регуляторних процесів на регіональному рівні має здійснюватись відповідно до Концепції адміністративної реформи України.

Політика регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій зазнає змін згідно з поглибленням процесів ринкової трансформації та при виявленні недоліків у поточних регуляторних процесах. Через це виникає необхідність проведення процедур аналізу чинних і створення нових регуляторних актів та за потреби запровадження процедури дерегулювання з метою прискорення позитивних змін в економіці депресивного регіону.

Особливість та складність вирішення поставлених проблем полягає у необхідності їх комплексного розв’язання, у взаємозалежності одна від одної у кожному окремо взятому депресивному регіоні. Ці питання є актуальними у сфері представників науки, практики й органів державної влади та місцевого самоврядування.

Стан наукової розробки завдання. При розробці основних положень дисертації, теоретичну основу дослідження становили фундаментальні праці та статті як зарубіжних, так і вітчизняних спеціалістів, а саме: П. Бофингера, Н.Д. Кондратьєва, А. Леслі Пала, Р. Шнипера, Й. Шумпетера, Д. Юілл та ін.

Велике теоретичне значення для дослідження мали праці таких відомих фахівців з організації державного управління: О. Амосова, Г. Атаманчука, В. Авер’янова, В. Бакуменка, В. Вакуленко, В. Воротіна, Б. Гурне, А. Дєгтяря, В. Керецмана, В. Князєва, М. Корецького, В. Лугового, В. Малиновського, Н. Нижник, О. Оболенського, Г. Одінцової, Г. Райта, І. Розпутенка, В. Тертички, В. Цвєткова та ін.

Проте, незважаючи на цінність проведених досліджень, окремі аспекти проблеми регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій залишились невирішеними. Так, потребують подальшого дослідження теоретичні засади та методичні підходи формування системи регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій.

Актуальність проблеми, її практичне значення і недостатня теоретична розробленість зумовили вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами Інституту. Дисертацію виконано в межах науково-дослідної роботи «Інноваційно-інвестиційний розвиток економіки регіону та механізми управління ефективністю використання його трудового потенціалу» (державний реєстраційний номер 0102U001590 від 04.01.2008 р.), яка є складовою комплексного наукового проекту «Державне управління та місцеве самоврядування» Національної академії державного управління при Президентові України. Результати дослідження використані в підсумковому звіті з виконання НДР, рекомендаціях науково-практичних конференцій.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та розробка практичних пропозицій з удосконалення системи регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій у взаємозв’язку із сучасними тенденціями розвитку економіки України.

Для досягнення поставленої мети виникла необхідність вирішення таких завдань:

· узагальнити теоретичні засади соціально-економічного розвитку депресивних територій;

· з’ясувати особливості нерівномірного економічного розвитку як об’єкта регулювання;

· дослідити механізм державного регулювання економічного розвитку депресивних територій;

· проаналізувати тенденції регіонального розшарування в Україні;

· дослідити елементи концепції соціально-економічної стабілізації й розвитку регіону;

· узагальнити результати впровадження світового досвіду з формування та реалізації державної політики розвитку територій;

· визначити принципи формування нової моделі регіональної політики вирівнювання.

Об’єктом дослідження є процес регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій.

Предмет дослідження – теоретичні та прикладні аспекти системи регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є принципи та засоби наукового пізнання, застосування яких забезпечує достовірність результатів дослідження й досягнення його мети. За допомогою історичного та порівняльно-правового методів визначено сутність поняття соціально-економічний розвиток, проаналізовано тенденції регіонального розшарування в Україні. Методи єдності логічного порівняння та аналогії застосовано у визначенні предмета дослідження, а також у обґрунтуванні елементів концепції соціально-економічної стабілізації й розвитку регіону. Методи абстрагування та узагальнення використано для конкретизації принципів формування нової моделі регіональної політики вирівнювання.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в комплексному дослідженні теоретичних засад та особливостей сучасного стану формування механізму державного регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій, що дало змогу сформулювати конкретні напрями вдосконалення цієї системи.

Наукова новизна результатів конкретизується в таких положеннях: 


уперше:

· виходячи із закономірностей нерівномірного соціально-економічного розвитку окремих регіонів, запропоновано застосування такого алгоритму розробки прогнозу й сценаріїв механізму державного регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій на середньострокову перспективу: аналіз наявних можливостей подолання депресії на основі впровадження нових технологій, поліпшення організації виробництва, підвищення ефективності використання наявних ресурсів; аналіз наявних обмежень та ризиків соціально-економічного розвитку регіонів; постановка завдань державної регіональної політики з метою реалізації виявлених можливостей та усунення нерівномірного розвитку територій; розробка заходів державної регіональної політики з метою вирішення поставлених завдань.

удосконалено:

· основний напрям впровадження механізму державного управління соціально-економічного розвитку депресивного регіону, а саме: підтримку галузевих орієнтирів, що є фактором позитивної територіальної динаміки. Звідси випливає необхідність визначення на рівні регіону потенційних напрямів зростання галузей, які зможуть підняти економіку регіону та зробити мультиплексний вплив на розвиток сполучених секторів регіонального господарства.

Набуло подальшого розвитку:

· змістовні характеристики таких понять: депресивні регіони, депресивні території як об’єкт державного регулювання, механізм державного регулювання соціально-економічного розвитку в депресивному регіоні;

· перелік показників, які необхідно застосовувати щодо визначення поняття депресивності регіону, а саме: характеристика валового регіонального продукту на душу населення, обсяг інвестицій, роздрібного товарообігу й платних послуг, частка населення з доходами нижчими за прожитковий мінімум, зведені показники рівнів розвитку соціальної інфраструктури, освіти, стану навколишнього природного середовища й тривалості життя населення регіону.

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дослідження розширюють науково-теоретичну базу формування системи регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій. Результати дослідження можуть бути використані для розробки та удосконалення теоретичних та організаційно-правових засад формування системи регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій; у написанні підручників, курсів лекцій, методичних матеріалів, навчальних посібників для студентів вищих навчальних закладів; для підготовки та підвищення кваліфікації державних службовців місцевих органів державної виконавчої влади; як основа перспективних досліджень, зокрема з визначення вдосконалення ефективності системи регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій тощо.

Практичні результати роботи щодо напрямів вдосконалення соціально-економічного розвитку регіону використані Головним управлінням економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 02-5/435 від 11.04.2010 р.).

Представлені в дисертації теоретико-методологічні підходи до реформування механізму державного регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій на основі впровадження нових технологій, поліпшення організації виробництва, підвищення ефективності використання наявних ресурсів, рекомендовані до впровадження в практику діяльності Дзержинської районної ради міста Харкова (довідка № 1289/2/6 від 31.05.2010 р.).

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані в навчальному процесі Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при розробці програм навчальних курсів з державного управління в економічній сфері та державного регулювання економіки (довідка № 1437/01 від 12.05.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею, в якій вирішується конкретне наукове завдання. Усі науково-теоретичні висновки, положення та рекомендації, у тому числі ті, що характеризують наукову новизну, одержані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні результати й висновки дисертації були обговорені на науково-практичних конференціях: «Загальноекономічні та фінансові аспекти формування інноваційного потенціалу регіону» (м. Київ, 2007), Соціально-економічний розвиток України і регіонів (м. Запоріжжя, 2009), «Інституціональний вектор економічного розвитку» (м. Мелітополь, 2009), «Інституціональні зміни системи державного управління України в умовах суспільних трансформацій та посилення вимог антикорупційного законодавства» (м. Запоріжжя, 2009).

Публікації. Основні положення та результати дисертації викладено у дванадцяти наукових працях, вісім з яких опубліковано у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових у галузі науки «Державне управління». Загальний обсяг публікацій становить 4,75 авт. арк.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 188 сторінок (у тому числі 172 сторінки основного тексту, 2 таблиці, 16 рисунків). Список використаних джерел містить 166 найменувань. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено стан її наукової розробки, розкрито зв’язок з науковими проектами, програмами, планами, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, а також наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості про їх апробацію та публікацію.

У першому розділі – «Теоретичні засади державного регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій» – з’ясовано сутність соціально-економічного розвитку депресивних територій; досліджено нерівномірний економічний розвиток як об’єкт регулювання; розглянуто механізм державного регулювання економічного розвитку депресивних територій.

Проведене дослідження дає підстави стверджувати, що рівень депресивності територій визначається сукупною дією кількох чинників, проте визначальна роль все ж таки належить показникам зайнятості, розселення та демографічної ситуації. Територіальні депресії формуються на низовому рівні (окремих поселень, міст тощо), а тому подібні дослідження доцільніше проводити на рівні не областей, а адміністративних районів. Чітке визначення регіонів з різними рівнями депресивності територій має сприяти розробленню загальнодержавних заходів для їх відродження.

На основі теоретичного узагальнення поняття державного регулювання депресивних територій можна стверджувати, що це система заходів державних і місцевих органів влади у сфері регіонального розвитку територій, у яких через економічні, політичні, соціальні, екологічні й інші підстави закінчили діяти умови й стимули розвитку; ці територіальні утворення не можуть розраховувати на самовирішення депресивної ситуації й вимагають для цього надзвичайної, спеціально розробленої підтримки ззовні.

Сучасна економічна криза посилює існуючі асиметрії в соціально-економічному розвитку регіонів, а останні політичні події в Україні надали питанням депресивного розвитку територій нового змісту. За таких обставин ефективне державне регулювання має стати важливим чинником, з одного боку, інтеграції країни в спільний економічний простір, забезпечення державних стандартів та соціальних гарантій гідних умов життя, з іншого – збереження регіонального різноманіття.

З’ясовано, що тенденції розвитку окремих регіонів визначають доцільність застосування в кожному конкретному випадку свого набору економічних важелів і стимулів, які зменшують рівень депресивності. У його склад входять елементи, зумовлені й на центральному рівні, але відповідальність за формування й ефективне використання господарського механізму лягає на регіональні органи. 

Цілі державного регулювання регіонального розвитку депресивних регіонів можна ранжувати залежно від їх значущості. Головна, має полягати в створенні обґрунтованих внутрішніх територіальних пропорцій економіки на базі стимулювання розвитку галузей спеціалізації й використання порівняльних переваг територій. Досягнення цієї мети формує основу для успішної реалізації іншого комплексу завдань. Тільки така послідовність формування й реалізації системи заходів регіональної економічної політики може забезпечити цілеспрямований характер регулюючих зусиль держави, орієнтованих на зняття соціально-економічної напруженості в регіонах.

Під механізмом державного регулювання соціально-економічного розвитку в депресивному регіоні варто розуміти, спеціально організовані системні дії із забезпечення збалансованого функціонування нерозвинутих регіональних систем, що має як головний цільовий орієнтир регіональне вирівнювання, поліпшення якості й підвищення рівня життя населення.

Механізм державного регулювання соціально-економічного розвитку в депресивному регіоні поширюється на сфери діяльності, пов’язані із загальнонаціональними проблемами.

До них належать: 

· політика природокористування; 

· соціальна політика та вирішення проблем зайнятості; 

· розвиток виробничих систем, що вимагають централізованого управління; 

· розробка державних регіональних програм розвитку;

· розміщення державних замовлень на підприємствах регіону на умовах, що забезпечують економічні інтереси підприємств і, відповідно, регіонів;

· цінова та кредитна політика;

· розробка правових основ розвитку господарства;

· визначення податкової політики і її диференціація з урахуванням стимулювання процесу ринкового розвитку в регіоні;

· режим зовнішньоекономічної діяльності та ін.

Конкретні дії, що утворюють державне регулювання соціально-економічного розвитку в депресивному регіоні, можуть бути явними й неявними, прямими й непрямими, загальними й селективними.

Доведено, що до основних принципів механізму державного регулювання економічного розвитку депресивних територій з урахуванням розвитку мережних форм організації в умовах перехідного періоду, можна віднести такі:

1.
Дозоване сполучення державного регулювання й ринкового саморегулювання. Інакше кажучи, методи державного регулювання необхідно застосовувати в тих випадках, коли на жодному з нижчих рівнів немає достатніх прав і ресурсів для самостійного вирішення проблем економіки, що виникли, не вдаючись до допомоги адміністрації області.

Цей принцип забезпечує концентрацію загальнорегіональних ресурсів на обмеженій кількості об’єктів регулювання й передбачає повну інформаційну відкритість міст, районів щодо їх власних можливостей.

2.
Ініціювання регіонами рішень адміністрацій областей про конкретні механізми державного регулювання для стабілізації й розвитку економіки регіону з безпосередньою участю у виконанні цих рішень. Водночас не виключені ситуації, коли адміністрація області повинна сама виявляти владну ініціативу й реалізовувати її на території того або іншого міста або району.

3.
Обґрунтування й реалізація процедур державного регулювання економічного розвитку депресивних територій у режимі особливої відповідальності. Процедури розподілу відповідальності мають закріплюватися в спеціальних нормативних актах або актах, що регламентують порядок здійснення кожного рішення.

4.
Всі рішення обласної адміністрації про регулюючі впливи на економіку регіону повинні вписуватися у вектор її розвитку, вироблений разом із центральними органами влади.

При цьому має бути забезпечено:

· обґрунтування неминучості регулюючих дій і їх легітимність;

· облік окремих і сполучених результатів; 

· установлення тимчасових границь кожної дії; 

· широке використання договірних відносин; 

· переважна орієнтація на програмно-цільові методи; 

· конкретно-цільовий характер регулюючого впливу, його адресність і гранично допустима локалізація.

5.
Кожне місто, район зобов’язані мати ясну й реалістичну програму свого соціально-економічного розвитку із чітко визначеними цілями, значною мірою розрахованими на власні ресурси.

У другому розділі – «Особливості сучасного стану соціально-економічного розвитку територій» – проаналізовано основні тенденції регіонального розшарування в Україні; розглянуто основні напрями концепції соціально-економічної стабілізації й розвитку регіону; досліджено світовий досвід щодо формування та реалізації державної політики розвитку територій.

Досліджено, що колишня (наприкінці 80-х рр. ХХ ст.) відносна близькість регіонів України за економічними й соціальними параметрами змінилася та надалі виявляє усе більше розбіжностей. Домінуючою тенденцією територіального й насамперед економічного розвитку першої половини 1990-х рр. є посилення міжрегіональних диспропорцій. Характерним для цього періоду можна вважати асиметричний тип регіонального розвитку. 

У контексті проведених досліджень можна зробити приблизну оцінку інтенсивності процесів регіональної асиметрії упродовж першої половини 
2000-х рр. у цілому у 1,5–2 рази. У 2007–2008 рр. інтенсивність цих процесів помітно ослабла. Складається враження, що сума накопичених регіональних диспропорцій близька до критичної маси.

Стосовно економічних показників у більшості випадків граничні показники усе далі «тікають» від середніх (рис. 1). 
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Рис. 1. Регіональні диспропорції 2002–2008 рр.
Наприклад, у 2002 р. максимальне значення обсягу промислової продукції відрізнялося від середньої більше ніж у 3 рази, у 2008 р. – більше ніж у 6 разів; мінімальне, відповідно, приблизно в 7 і в 30 разів. Інакше кажучи, зона варіації розширюється тут, а також по інвестиціях і знизу, і зверху. При цьому, знизу –інтенсивніше.

Для цілей виміру може бути використаний, зокрема, будь-який класичний індикатор з арсеналу математичної статистики, використовуваний для оцінки розкиду (розсіювання) компонентів вектора від середнього значення. Це може бути дисперсія, середньоквадратичне відхилення, коефіцієнт варіації та ін.

Для повнішого подання характеру регіональної диференціації поряд з коефіцієнтом варіації використалися дані про крайні регіональні показники. Зіставлення граничних показників із середніми по країні дає змогу оцінити зміну зони варіації розглянутих показників у часі.

Доведена наявність надзвичайного посилення територіальної диференціації, глибокого регіонального розшарування останніми роками. Разом з тим є й вражаючі винятки, пов’язані насамперед з такими показниками, як забезпеченість житлом, телефонами, певною мірою легковими автомобілями та ін.

Надзвичайне значення має та обставина, що поліпшенню (зростання) соціальних показників часто відповідає територіальна гармонізація (або у 
будь-якому разі відсутність різких територіальних диспропорцій) і навпаки. Тим самим ще раз підтверджується відома теза про те, що розвиток є вирішальним інструментом подолання багатьох соціальних проблем, у тому числі проблем територіального розшарування.

Обґрунтовано, що основними особливостями сучасного територіального розвитку економіки та соціальної сфери в Україні є:

· високий рівень диференціації українських регіонів за найважливішими соціально-економічними індикаторами, що суттєво перевищує цей рівень у індустріально-розвинутих країнах і, перш за все, в країнах Європейського Союзу;

· посилення територіальних диспропорцій і зростання рівня міжрегіональної диференціації соціально-економічного розвитку в період від початку реалізації в Україні ринкових реформ.

Враховуючи значну інерційність цих процесів і суттєвий вплив на них зовнішньоекономічних чинників (надмірна залежність бюджетної системи від поточної кон’юнктури на ринках традиційних експортних сировинних товарів, критично низький рівень іноземних інвестицій, проблема обслуговування зовнішнього боргу України), докорінні зміни тенденцій у найближчій перспективі (8–10 років) не являються можливими.

Концентрація зусиль української регіональної політики на економічному розвитку найбільших регіонів допоки не зовсім виправдана з огляду на розмах регіональних диспропорцій у державі. В Україні, на відміну від Заходу, ця політика має багато «політичного», але мало «регіонального». Треба більше уваги приділяти регіональній політиці, що повинна бути соціально-орієнтованою.

Діяльність держави в найбільших центрах не повинна призводити до подальшого збільшення внутрішніх диспропорцій, територіальної сегрегації (наприклад, іммігрантів). Ризик повинен привертати особливу увагу держави, оскільки суперечить її довгостроковим інтересам.

Політика регіонального розвитку покликана забезпечити зменшення розбіжностей між рівнями життя, пов’язаних з географічною ситуацією, демографічними наслідками, економікою й зайнятістю. Ця політика покликана компенсувати регіональні недоліки, виправляючи рівні оподатковування й розбіжності в наявних ресурсах. Інші напрями державної політики (економічної, сільськогосподарської, соціальної, культурної, транспортної, екологічної тощо) також покликані сприяти вирішенню завдань регіонального розвитку.

У цілому наведені окремі приклади доводять, що в країнах ЄС розуміється важливість законодавчого забезпечення регіональної політики, при цьому визначаються не тільки її зміст, цілі та завдання, й механізми реалізації.

Доведено, що потрібно враховувати приклад впровадження західного досвіду державного регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій різних періодів (50–70-х і 70–90-х рр. ХХ ст.). Це пояснюється одночасним проходженням України різних етапів, «рознесених» на Заході за часом (наприклад, субурбанізація, формування внутрішніх кризових регіонів і джентрифікація). Таке «ущільнення» часу – невід’ємна властивість перехідного періоду.

Отже, не можна вирішувати регіональні проблеми в режимі «швидкої допомоги». Проблеми депресивних територій вимагають тривалого часу, який продовжується у багатьох випадках десятиліттями. 

У третьому розділі – «Вдосконалення механізму державного регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій» – обґрунтовано принципи формування нової моделі регіональної політики вирівнювання; запропоновано бюджетний механізм розвитку депресивних регіонів; удосконалено основні напрями механізму державної підтримки регіонального розвитку депресивних територій.

У цьому розділі подано базову концепцію формування нової моделі регіональної політики вирівнювання.

Суть пропонованої концепції полягає в зміні парадигми регіональної політики – переході від методів тимчасового ослаблення регіональної диференціації, що базуються переважно на процесах територіального перерозподілу ресурсів, до методів, заснованих на регіональному розвитку з упором, насамперед, на власні сили. 

Базовий підхід до реалізації нової моделі з боку центру полягає в проголошенні й реалізації єдиних загальних принципів і механізмів регіональної політики стосовно усіх без винятку суб’єктів держави й одночасно – активної диференційованої регіональної політики відносно груп і окремих суб’єктів держави.

Державна підтримка надається регіонам на принципово інших підставах, ніж раніше. Підтримка територій (і чим далі, тим в усе більшою мірою) ґрунтується насамперед не стільки на тяжкому положенні регіону в минулому й навіть у цей час, скільки на тому, який ефект державна підтримка дає регіону в майбутньому, якою мірою регіон «встає на власні ноги». 

Економічну основу життєдіяльності населення регіону в цілому становить виробництво (добувне, сільськогосподарське тощо) у формі виробничих організацій і їх інфраструктури. Тому стратегічною метою регіональних систем є, насамперед, збереження й розвиток виробничої основи існування регіональних утворень, що дає змогу забезпечити «життя» населення регіону й функціонування самого регіону як соціальної синергетичної системи життєдіяльності в цілому.

Таким чином, основою стратегії соціально-економічного розвитку проблемних регіонів є спеціалізована програма виробничої діяльності основних виробничих потужностей, що забезпечує економічну основу життєдіяльності регіону.

У роботі з’ясовано, що прагнення до регіонального вирівнювання не обов’язково є метою регіональної політики держави. Теоретично рішення, що сприяють більшій регіональній поляризації, не завжди є неефективними в тому розумінні, що можуть супроводжуватися поліпшенням відповідних економічних або соціальних показників у всіх регіонах. Навпаки, рішення, що приводять до зближення регіональних показників, можуть у принципі, як вище вже відзначалося, супроводжуватися їх тотальним погіршенням. Політика регіонального вирівнювання передбачає досягнення соціально-економічної рівноваги між регіонами тільки як довгострокову тенденцію. 

Визначено, що реалізація диференційованої політики регіонального вирівнювання передбачає проведення розробок з типологізації регіонів України і їх територій. При цьому варто відмовитися від тотального ранжирування регіонів як за кількісними, так і за якісними ознаками. В основу класифікації необхідно покласти проблемний принцип групування регіонів і особливо муніципалітетів.

Узагальнюючи досвід різних з погляду економічного розвитку й державного устрою зарубіжних країн щодо підйому господарства «проблемних» територій, можна виділити ряд аспектів, важливих для вироблення української програми розвитку депресивних і відсталих районів:

· згідно зі світовою практикою, найбільший ефект досягнено при комплексному використанні з цією метою різних бюджетних механізмів;

· в Україні, де фактично кожний регіон може розглядатися як депресивний або відсталий, особливо важливо знайти оптимальне поєднання загальнонаціональних і регіональних інтересів;

· формуючи нові бюджетні механізми, важливо додержуватися принципів відкритості, прозорості відносин між центром і окремими територіями, обмежуючи використання індивідуально-договірних форм;

· загальний (вирівнювальний) трансферт може стати корисним механізмом підтримки депресивних і відсталих районів;

· українська практика використання цільових (спеціальних) трансфертів вимагає проведення кардинальної реформи;

· в умовах гострого дефіциту державних бюджетних ресурсів при вирішенні проблеми розвитку депресивних і відсталих районів може виявитися корисним метод особливих бюджетних режимів;

· СЕЗ викликали підвищений інтерес із боку регіональної влади в Україні, хоча вони являють собою дорожчі й ризикові проекти порівняно з підприємницькими зонами, здатними не менш ефективно вирішувати локальні проблеми. СЕЗ економічно виправдані тільки у випадку, якщо вони створюються для використання порівняльних переваг цих територій, а не для компенсації відсутніх факторів економічного зростання; 

· пільги по загальнонаціональних податках, які відіграють головну роль у системі фіскальних стимулів у СЕЗ, можуть приводити до істотних чистих втрат доходів центрального бюджету, особливо на початковому етапі утворення зон і на значних їх територіях;

· створення СЕЗ призводить до певних змін у структурі управління й характері бюджетних взаємин між територіальними й вищими бюджетами, особливо при організації багатофункціональних виробничих СЕЗ.

Доведено, що завданнями державної політики, спрямованої на усунення нерівномірного розвитку територій, є максимально повне виявлення обмежень, що стримують соціально-економічний розвиток регіонів, і своєчасна діагностика погроз їх появи й переходу в тенденції руйнування науково-виробничого потенціалу. Серед таких обмежень розвитку української економіки найбільш істотними є такі галузі:

· технологічна;

· відтворення основного капіталу;

· виробничо-організаційна;

· освіти й підготовки кадрів;

· інституціональна;

· макроекономічна;

· мікроекономічна;

· зовнішньоекономічна.

Формування цільових пріоритетів і ефективної обґрунтованої стратегії виробничого й економічного розвитку проблемних регіонів має вироблятися відповідно до й на підставі сформованої стратегічної політики держави. Водночас, внаслідок специфіки діяльності соціальних територіальних систем, значна частина бюджету адміністративно-територіальних утворень – суб’єктів держави – формується за рахунок виробничої діяльності. Взаємозалежність і взаємозумовленість дохідної й видаткової частини бюджету суб’єктів держави від соціально-економічного стану й розвитку міст цього адміністративно-територіального утворення вимагає розробки стратегічних програм розвитку регіональних утворень у тісному ітеративному зв’язку.

З’ясовано, що існуючі механізми надання державної підтримки нерідко приводять не до ослаблення, а до посилення регіональної диференціації й вимагають усе більших обсягів перерозподілу (фінансових) ресурсів при все менших державних можливостях. Пропонована модель політики регіонального вирівнювання спрямована на забезпечення умов для розвитку регіонів. Подолання регіональної асиметрії в довгостроковій перспективі досягається на базі економічного зростання в країні в цілому й випереджального зростання відсталих територій зокрема. Заохочуючи насамперед власні зусилля регіонів, регіональна політика може за потреби використовувати інструменти державної підтримки, надаваної на чітких умовах і бажаних соціально-економічних результатах. 

2. ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження вирішено важливе науково-прикладне завдання з удосконалення системи регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій у взаємозв’язку із сучасними тенденціями розвитку економіки України. Узагальнення наукових джерел та емпіричних даних дало змогу сформулювати такі положення, висновки та рекомендації.

1. Узагальнюючи теоретичні засади соціально-економічного розвитку депресивних територій доведено, що депресивними можна вважати будь-які за розміром території, але з метою конструктивного вирішення проблеми необхідно зосередити увагу тільки на компактних територіальних утвореннях (наприклад, населених пунктах), які і є дійсно об’єктами найбільш гострих і безнадійних (якщо розраховувати тільки на власні можливості) депресивних напруг; кількість таких об’єктів залежить лише від того, які параметри випереджального спаду виробництва й зниження рівня життя й у яких визначальних умовах будуть визнані неприпустимими та потребують негайних регулятивних заходів. При цьому зазначені «точки депресії» можуть і повинні стати предметом особливої державної підтримки незалежно від того, чи перебувають вони на території «депресивного» або «слаборозвинутого регіону». Депресії можуть виникнути де завгодно (навіть у відносно благополучному регіоні), і якщо в самому регіоні немає можливості виправити цю локальну ситуацію, у справу повинні бути застосовані механізми державного управління.

2. З’ясовано, що нерівномірність економічного розвитку окремих територій в Україні як об’єкта регулювання пояснюється внутрішніми закономірностями функціонування ринкової економіки. Орієнтуючись на поточні цілі, території, як правило, керуються економічною кон’юнктурою, випускаючи з уваги довгострокові альтернативи соціально-економічного розвитку. Впровадження радикальних інновацій вони розпочинають тільки під тиском різкого падіння ефективності капітальних вкладень у традиційних напрямах, коли вже накопичені значні надлишкові потужності. Отже, уникнути глибокої депресії не вдається. У фазі депресії впровадження базисних інновацій виявляється єдиною можливістю прибуткового інвестування й, зрештою, «нововведення переборюють депресію» Однак виникає це, коли вже не вдається запобігти великих економічних втрат у результаті масового знецінення капіталу й кваліфікації кадрів, зайнятих у застарілих і неефективних виробництвах.

3. Досліджено, що сучасний механізм державного регулювання розвитку депресивних регіонів найчастіше не несе необхідних коригувальних впливів, спрямованих на вихід регіонів з депресивного стану. Крім того, регулювання на рівні регіону не спирається на ресурси, механізми й принципи, які забезпечують можливість створення умов для стійкого, збалансованого й соціально орієнтованого територіального розвитку. Усе це не утворює основу для стабілізації соціально-економічного становища регіонів, оскільки не визначені цільові орієнтири розвитку, без яких вихід із депресії складний.

Особливістю механізму державного регулювання розвитку депресивних регіонів є розмаїтість економічної, соціальної й етнічної ситуації в окремих регіонах країни. Регіони розрізняються як розмірами економічного потенціалу, так і здатністю до саморозвитку в умовах нових економічних відносин. Виробничо-галузеві орієнтири територій не стимулюють залучення інвестицій, створення й реалізацію нових технологій. Усе це визначає унікальність регіональних ситуацій, складність використання при цьому зарубіжного досвіду. Відсутність визначеності в державному регулюванні територіального розвитку депресивних регіонів погіршує становище регіонів, утрудняє становлення ефективного державного управління територіальної структури економіки.

4. У результаті аналізу тенденцій регіонального розшарування в Україні; дійшли висновку, що в цілому в Україні присутня наявність кризових територій, безпрецедентна диференціація регіональних показників породжена тривалою системною кризою, загальною стагнацією економіки. З погляду десятилітньої динаміки основних макроекономічних показників практично вся територія України є кризовою більшою або меншою мірою.

Ринкові механізми не в усіх випадках виявляються здатними попередити й перебороти серйозні територіальні розбіжності щодо рівня життя населення, ефективності регіональної економіки. У цьому випадку держава, створюючи всі умови для зростання й розвитку всього господарства, прогресивних структурних зрушень, стоїть перед необхідністю підтримувати певну однорідність територіального економічного й соціального простору.

5. Як найважливіший елемент концепції соціально-економічної стабілізації й розвитку регіону необхідно виділити можливі шляхи стабілізації регіональної ситуації й поступового стійкого зростання шляхом визначення потенційно перспективних напрямів галузевої спеціалізації регіонального господарства. Виявлення галузевих пріоритетів, «полюсів» регіонального розвитку передбачає використання ряду методів формалізації основних складових, що формують регіональну економіку. Такими складовими, варто розглядати сектори або галузі господарства. Оцінювання їх впливу на головні параметри розвитку регіональної системи полягає в основі визначення конкретного галузевого пріоритету.

З цією метою важливо враховувати не тільки економічний зміст результату, який отримують від інтенсивного розвитку галузі, й стан соціального, екологічного й іншого факторів. Ця робота вимагає введення в аналіз спеціальних методичних прийомів, що дають змогу різними способами оцінити вплив основних факторів на регіональну динаміку.

6. Природно, що європейський досвід є хоча і важливою, але тільки частиною світового досвіду в цій сфері. Поетапно інтегруючись у європейську спільноту, Україна може та повинна враховувати цей досвід у всьому його різноманітті. У зв’язку з цим принципово важливо враховувати світові тенденції глобалізації, децентралізації, макрорегіоналізації та ін.

У зв’язку з цим, як виявляється, найважливішою передумовою для формування та подальшого впровадження в життя стратегії регіонального розвитку Україна повинна стати на шлях відновлення функцій держави в управлінні економікою та її територіальному розвитку. Зрозуміло, мова не може і не повинна йти про повернення до системи директивного планування і масштабної денаціоналізації приватизованої власності. Проте, на наш погляд, спочатку має бути встановлено, що роль держави в економіці взагалі і в регіональній політиці зокрема, має бути помітно вищою за той рівень, який на сьогодні спостерігається в країнах Європейського Союзу. Ця принципова відмінність має бути врахована у відборі і вибірковому використанні інструментів, напрямів і форм регулювання регіонального розвитку в сучасних українських реаліях.

7. Базова концепція формування нової моделі регіональної політики вирівнювання опирається на такі принципи: 

· ослаблення регіональної диференціації, формування раціональних і справедливих регіональних пропорцій можливо тільки на шляхах економічного зростання й розвитку регіонів з упором на власні сили; 

· держава не «оббирає» багаті території на користь бідних, а здійснює розумний компроміс між підтримкою бідних і створенням умов для розвитку всіх регіонів; 

· право на державну підтримку мають не тільки бідні депресивні регіони, й розвинуті, вкладення в які є високоефективними; 

· механізм міжрегіонального перерозподілу, не підриваючи джерела розвитку, забезпечує соціально прийнятні життєві стандарти в регіонах; 

· допомога відсталим регіонам базується насамперед на економічній ефективності з урахуванням ідей соціальної справедливості; 

· інтереси держави мають пріоритет перед інтересами окремих її регіонів; 

· перспективні інтереси держави й регіонів мають пріоритет над поточними; 

· законодавство й адміністративно-правове регулювання сприяють зниженню регіональної соціальної й економічної асиметрії. 

8. У результаті проведеного дослідження з’ясовано, що основними причинами нерівномірного розвитку й економічної відсталості окремих регіонів слугують: тривалі циклічні кризи надвиробництва, ламання виробничої й господарської структур, низький рівень галузевої диверсифікованості й залежність від зовнішніх ринків, у тому числі зарубіжних, невідповідність факторів виробництва до вимог сучасної НТР, несприятливі природні й кліматичні умови, екологічні катастрофи й стихійні лиха, історичні й соціокультурні особливості, позв’язані, зокрема, з концентрацією корінного населення, несприятливі демографічні тенденції (наприклад, швидке скорочення чисельності населення).

9. Ключовими елементами механізму державного регулювання розвитку економіки депресивних регіонів можуть і повинні стати зміна традиційних підходів до формування міжбюджетних відносин і розробка нових механізмів стимулювання інвестиційної активності.

Сучасний стан міжбюджетних відносин, разом із глибокими галузевими й регіональними структурними диспропорціями, наявністю високих адміністративних бар’єрів підприємницької діяльності, низькою якістю податкового регулювання, високим рівнем зношування основних фондів, нерозвинутістю фінансової системи, є однією із серйозних перешкод на шляху підвищення конкурентоспроможності регіональних економік, оскільки вони ніяк не сприяють створенню належних стимулів для регіональної й місцевої влади до забезпечення ефективного управління регіональними й муніципальними бюджетами й проведенню політики стимулювання інвестиційної активності підприємств.
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АНОТАЦІЯ

Єрошкіна О.О. Державне регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Класичний приватний університет. – Запоріжжя, 2011.

У дисертації з’ясовано сутність соціально-економічного розвитку депресивних територій; досліджено нерівномірний економічний розвиток як об’єкт регулювання; розглянуто механізм державного регулювання економічного розвитку депресивних територій; проаналізовано основні тенденції регіонального розшарування в Україні; розглянуто основні напрями концепції соціально-економічної стабілізації й розвитку регіону; досліджено світовий досвід щодо формування та реалізації державної політики розвитку територій; обґрунтовано принципи формування нової моделі регіональної політики вирівнювання; запропоновано бюджетний механізм розвитку депресивних регіонів; удосконалено основні напрями механізму державної підтримки регіонального розвитку депресивних територій.

Виходячи із закономірностей нерівномірного соціально-економічного розвитку окремих регіонів, у роботі запропоновано застосування такого алгоритму розробки прогнозу й сценаріїв механізму державного регулювання соціально-економічного розвитку депресивних територій на середньострокову перспективу: аналіз наявних можливостей подолання депресії на основі впровадження нових технологій, поліпшення організації виробництва, підвищення ефективності використання наявних ресурсів; аналіз наявних обмежень та ризиків соціально-економічного розвитку регіонів; постановка завдань державної регіональної політики з метою реалізації виявлених можливостей та усунення нерівномірного розвитку територій; розробка заходів державної регіональної політики з метою вирішення поставлених завдань.

Запропоновано перелік показників, які необхідно застосовувати щодо визначення поняття депресивності регіону, а саме: характеристика валового регіонального продукту на душу населення, обсяг інвестицій, роздрібного товарообігу й платних послуг, частка населення з доходами нижчими за прожитковий мінімум, зведені показники рівнів розвитку соціальної інфраструктури, освіти, стану навколишнього природного середовища й тривалість життя населення регіону.

Ключові слова: державне регулювання, соціально-економічний розвиток, депресивні регіони, державна регіональна політика, територіальні утворення, механізм державного управління соціально-економічного розвитку депресивного регіону, регіональна політика.

АННОТАЦИЯ

Ерошкина О.А. Государственное регулирование социально-экономического развития депрессивных территорий. – Рукопись.

Диссертация на получение научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Классический приватный университет. – Запорожье, 2011.

В диссертации определена сущность социально-экономического развития депрессивных территорий; исследовано неравномерное экономическое развитие как объект регулирования; рассмотрен механизм государственного регулирования экономического развития депрессивных территорий; проанализированы основные тенденции регионального расслоения в Украине; рассмотрены основные направления концепции социально-экономической стабилизации и развития региона; исследован мировой опыт относительно формирования и реализации государственной политики развития территории; обоснованы принципы формирования новой модели региональной политики выравнивания; предложен бюджетный механизм развития депрессивных регионов; усовершенствованы основные направления механизма государственной поддержки регионального развития депрессивных территорий.

Исходя из закономерностей неравномерного социально-экономического развития отдельных регионов в работе предложено применение следующего алгоритма разработки прогноза и сценариев механизма государственного регулирования социально-экономического развития депрессивных территорий на среднесрочную перспективу, а именно: анализ имеющихся возможностей преодоления депрессии на основе внедрения новых технологий; улучшение организации производства; повышение эффективности использования имеющихся ресурсов; анализ имеющихся ограничений и рисков для социально-экономического развития регионов; постановка задач государственной региональной политики с целью реализации выявленных возможностей и устранение неравномерного развития территорий; разработка мероприятий государственной региональной политики с целью решения поставленных задач.

Усовершенствовано основное направление внедрения механизма государственного управления социально-экономического развития депрессивного региона, а именно: поддержка отраслевых ориентиров, что является фактором положительной территориальной динамики. Отсюда вытекает необходимость определения на уровне региона потенциальных направлений роста – областей, которые смогут поднять экономику региона и оказать мультиплексное влияние на развитие объединенных секторов регионального хозяйства. 

В работе доказано, что реализация дифференцированной региональной политики выравнивания допускает проведение разработок по типологизации регионов Украины с последовательной привязкой к конкретным целям и заданиям предоставления финансовой помощи.

Успех в решении задания выравнивания социальных и экономических условий развития во многом зависит от избранного подхода к классификации регионов, разработке общегосударственных стандартов и построению конкретных карт типологизации ареалов в регионах Украины.
Предложены перечень показателей, которые необходимо применять при определении понятия депрессивности региона, а именно: характеристика валового регионального продукта на душу населения; объем инвестиций, розничного товарооборота и платных услуг; часть населения с доходами ниже прожиточного минимума; сведенные показатели уровней развития социальной инфраструктуры, образования, состояния окружающей природной среды и продолжительность жизни населения региона.

Ключевые слова: государственное регулирование, социально-экономическое развитие, депрессивные регионы, государственная региональная политика, территориальные образования, механизм государственного управления социально-экономического развития депрессивного региона, региональная политика.

ANNOTATION
Eroshkina O.A. Government control of socio-economic development of the depressed territories. – Manuscript. 

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from state administration after specialty – 25.00.02 are mechanisms of state administration. Classic private university. – Zaporozhia, – 2011.

In dissertation found out essence of socio-economic development of the depressed territories; uneven economic development as adjusting object is investigational; the mechanism of government control of economic development of the depressed territories is considered; the basic tendencies of regional stratification are analyzed in Ukraine; basic directions conception of the socio-economic stabilizing and development of region are considered; world experience is investigational in relation to forming and realization of public policy of development of territory principles of forming of new model of regional policy of smoothing are grounded; the budgetary mechanism of development of the depressed regions is offered; basic directions of mechanism of state support of regional development of the depressed territories are improved.

Coming from conformities to the law of uneven socio-economic development of separate regions, applications of the following algorithm of development of prognosis and scenarios of mechanism of government control of socio-economic development of the depressed territories are in-process offered on a medium-term prospect, namely: analysis of present possibilities of overcoming of depression on the basis of introduction of new technologies, improvement of organization of production, increase of efficiency of the use of present resources; analysis of present limitations and risks to socio-economic development of regions; raising of tasks of public regional policy with the purpose of realization of the exposed possibilities and removal of uneven development of territories; development of measures of public regional policy with the purpose of decision of the put tasks.
In dissertation offered list of indexes which must be applied in relation to determination of concept of depression region, namely: description of gross regional product per capita, volume of investments, retail commodity turnover and requiring payment services, part of population below than living wage with profits, taken indexes of levels of development of social infrastructure, educations, states of natural environment and life-span population of region.

Keywords: government control, socio-economic development, depressed regions, public regional policy, territorial educations, mechanism of state administration of socio-economic development of the depressed region, regional policy.
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