

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ

УНІВЕРСИТЕТ імені Г.С. СКОВОРОДИ

Андрієвська Віра Михайлівна 

УДК 37.03:373.3:004

ПРОЕКТУВАННЯ ДИДАКТИЧНИХ СИТУАЦІЙ 

У НАВЧАННІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

З ВИКОРИСТАННЯМ КОМП’ЮТЕРА

13.00.09 – теорія навчання

Автореферат 

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата педагогічних наук

Харків – 2009

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана в Харківському національному педагогічному університеті імені Г.С. Сковороди Міністерства освіти і науки України.

	Науковий керівник:
	кандидат педагогічних наук, доцент 

Олефіренко Надія Василівна, 

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди, 

доцент кафедри інформатики.  



	Офіційні опоненти:
	доктор педагогічних наук, професор

Хомич Лідія Олексіївна,

Інститут педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України,

заступник директора з науково-експериментальної роботи; 

кандидат педагогічних наук, доцент

Жаркова Ірина Іванівна, 

Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка,

доцент кафедри природничих і математичних дисциплін початкового навчання.




Захист відбудеться «11» березня 2009 року о 1300 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 64.053.04 у Харківському національному педагогічному університеті імені Г.С. Сковороди за адресою: 61002, м. Харків, вул. Артема, 29, ауд. №216.

З дисертацією можна ознайомитися в бібліотеці Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди за адресою: 61168, м. Харків, вул. Блюхера, 2, ауд. №215-В. 

Автореферат розісланий «6» лютого 2009 р.

Вчений секретар 

спеціалізованої вченої ради              




Л.А. Штефан

Загальна характеристика роботи

Актуальність дослідження. Одним із стратегічних завдань розвитку педагогічної науки, визначених у Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті та Концепції Національної програми інформатизації є раціональне використання потужного потенціалу інформаційно-комунікаційних технологій в освіті з метою удосконалення змісту і форм організації навчання. Для вирішення поставленого завдання необхідним є пошук педагогічно обґрунтованих підходів до органічного впровадження інформаційно-комунікаційних засобів у навчальний процес.

Проблемі підвищення ефективності навчального процесу присвячені ґрунтовні дослідження Ю. Бабанського, І. Баженова, В. Бєзрукової, М. Бригадир, Н. Брюханової, І. Жаркової, Л. Занкова, І. Лернера, В. Лозової, М .Махмутова, А. Петровського, І. Підласого, М. Скаткіна, Г. Троцко, І. Харламова, Л. Хомич, Т. Шамової та ін., одним з результатів яких є представлення навчального процесу як низки взаємозв’язаних та взаємодоповнюючих дидактичних ситуацій.

Дидактичні ситуації були предметом досліджень В. Андрєєва, В. Малєва, О. Мацкайлової, Г. Муравйової, Л. Ричкової, Л. Сивенко, де висвітлено їх сутність і закладено теоретичні засади створення дидактичних ситуацій у навчальному процесі. Проте за межами проведених досліджень залишилися питання цілеспрямованого проектування дидактичних ситуацій у сучасних умовах інформатизації освіти.

Різні аспекти застосування інформаційно-комунікаційних технологій у загальноосвітніх навчальних закладах висвітлені у працях Н. Апатової, В. Безпалько, Л. Білоусової, В. Бикова, Л. Гризун, М. Дарманського, М. Жалдака, М. Лаптєвої, Н. Морзе, Н. Олефіренко, А. Пилипчука, Н. Пономарьової, С. Ракова, Ю. Рамського, О. Рудика, А. Сіцінського, О. Співаковського, М. Шкіля, Н. Яциніної та ін. Інтенсивні процеси інформатизації освіти сприяли зниженню вікового бар’єру у використанні комп’ютера, що зумовило появу різних підходів до його впровадження у практику навчання молодших школярів. Разом із тим, ключові питання щодо психолого-педагогічної доцільності використання комп’ютера у початковій школі залишаються недостатньо вивченими. 

У роботах Є. Богомолова, А. Вітуховської, Ю. Дорошенка, Л. Івасишиної, А. Єршова, С. Іванової, В. Кобак, Н. Листопад, Г. Ломаковської, Й. Ривкінда, О. Суховірського, Н. Толяренко, С. Тур, В. Шакотько, О. Шиман та ін. досліджувались окремі аспекти використання комп’ютера у практиці початкового навчання, закладено методичні засади формування основ інформаційної культури учнів молодшого шкільного віку, висвітлено теоретичні положення підготовки майбутнього вчителя початкової школи до використання інформаційно-комунікаційних технологій у професійній діяльності. Крім того, на сьогодні набуто певний практичний досвід використання комп’ютера у початковій ланці навчання (О. Бубела, Ю. Горвиц, Д. Зарецький, З. Зарецька, С. Кузнєцов, Г. Нєкрасова, Ю. Первін, Ф. Ривкінд, Т. Спориніна, М. Цвєткова та ін.), який свідчить про невпинний інтерес педагогів-практиків до пошуку шляхів ефективного використання сучасних інформаційних технологій. Однак, застосування комп’ютера у навчанні молодших школярів вимагає цілеспрямованої організації дій вчителя та учнів з тим, щоб потужні дидактичні можливості інформаційно-комунікаційних технологій були максимально використані у наявній ситуації. Це зумовлює необхідність попереднього проектування дидактичних ситуацій у навчанні молодших школярів з використанням комп’ютера.

Актуальність дослідження окреслених питань посилюють виявлені суперечності:

1. між визнаною значущістю дидактичних ситуацій у навчальному процесі та недостатністю науково-теоретичних і практичних досліджень, спрямованих на проектування дидактичних ситуацій, зокрема в сучасних умовах інформатизації освіти;

2. між інтенсивними процесами інформатизації шкільної освіти, які охоплюють і її початкову ланку, та невирішеністю ключових питань стосовно педагогічно доцільного використання комп’ютера у початковій школі; 

3. між наявним практичним досвідом застосування комп’ютера у навчанні молодших школярів і відсутністю теоретично-обґрунтованих технологій проектування дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у початковій школі. 

Таким чином, актуальність теми, її недостатня розробленість, необхідність подолання існуючих суперечностей зумовили вибір теми дослідження: “Проектування дидактичних ситуацій у навчанні молодших школярів з використанням комп’ютера”.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з планом науково-дослідних робіт, що проводяться в галузі інформаційних технологій навчання. Робота пов’язана з такими науково-дослідними темами, як “Реалізація інноваційного характеру освіти засобами інформаційно-комунікаційних технологій” (договір Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди з Міністерством освіти і науки України № 0104V 000503); “Реалізація компетентнісного підходу в навчальному процесі (формування ключових і предметних компетентностей з використанням інформаційно-комунікаційних технологій)” (договір Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди з Міністерством освіти і науки України № 0107V 001909). 

Тему дисертації затверджено Вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 2 від 29 квітня 2005 року) і Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології України (протокол № 5 від 25 травня 2005 року).

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити технологію проектування дидактичних ситуацій у навчанні молодших школярів з використанням комп’ютера.

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання: 

·  
На підставі аналізу психолого-педагогічних досліджень розкрити сутність і види дидактичних ситуацій у навчальному процесі.

·  
Висвітлити специфіку дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів.

·  
Теоретично обґрунтувати технологію проектування дидактичних ситуацій у навчальному процесі початкової школи з використанням комп’ютера.

·  
Експериментально перевірити ефективність запровадження дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера, спроектованих за розробленою технологією, з метою підвищення оперативності та дієвості знань молодших школярів, рівня їх навчальних досягнень і рівня пізнавального інтересу. 

Об’єкт дослідження: навчальний процес у початковій школі.  

Предмет дослідження: проектування дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера в початковій школі.

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що впровадження у навчання молодших школярів дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера, спроектованих за спеціально розробленою технологію за етапами: цілепокладальний, аналітичний, діагностичний, конструювальний, оцінювальний, етап реалізації, рефлексивний і зорієнтованих на: спостереження молодшими школярами за відбиттям реальних явищ і процесів у комп’ютерному середовищі; виконання учнями молодшого шкільного віку практичних дій з комп’ютерними моделями об’єктів пізнання; органічне поєднання навчальної та ігрової діяльності молодших школярів; самостійну діяльність учнів з використанням комп’ютера — сприятиме зростанню в учнів рівня навчальних досягнень, їх пізнавального інтересу, а також підвищенню оперативності й дієвості знань школярів.

Методологічну і теоретичну основу дослідження становлять положення нормативних документів щодо організації освіти в Україні: Закони України “Про освіту”, Державна національна програма “Освіта (Україна ХХІ століття)”, Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепція Національної програми інформатизації, Державний стандарт початкової загальної освіти; основні положення теорії наукового пізнання; теоретичні положення психологічної та педагогічної наук про закономірності психічного розвитку дитини (Л. Виготський, Г. Костюк); положення про організацію різноманітних ситуацій у навчальному процесі (С. Аскеркова, Т. Кудрявцев, М. Махмутов, О. Матюшкіна, Ю. Петров, А. Фурман, О. Хуторський, Г. Щукіна та ін.); положення про цілеспрямоване проектування ситуацій в навчальному процесі (Г. Атанов, В. Бєзрукова, В. Краєвський, Н. Тализіна, В. Якунін та ін.); положення про організацію навчально-виховного процесу в початковій школі (Т. Байбара, Н. Бібік, Л. Богусловська, С. Гончаренко, Я. Кодлюк, Л. Кондратенко, Л. Кочина, Н. Кудикіна, Н. Листопад, Л. Любарська, О. Савченко, В. Шпакова та ін.); положення про взаємозв’язок навчання і розвитку (Л. Занков); теорія поетапного формування розумових дій (П. Гальперін, Н. Тализіна); положення про сутність інформатизації освіти (Н. Апатова, В. Безпалько, Л. Білоусова, Л. Гризун, Ю. Дорошенко, М. Жалдак, Н. Олефіренко, Ю. Рамський, О. Суховірський, В. Шакотько та ін.).

На всіх етапах наукового пошуку з метою вирішення завдань дослідження було застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів: теоретичні методи – аналіз і вивчення психолого-педагогічної, методичної та спеціальної літератури з проблеми дослідження; аналіз навчальних планів та програм, підручників, навчальних та методичних посібників з навчання і виховання молодших школярів; аналіз навчальних рекомендацій щодо використання комп’ютера у навчальному процесі початкової школи; аналіз практики застосування педагогічних програмних засобів навчального призначення, орієнтованих на учнів молодшого шкільного віку – для виявлення стану досліджуваної проблеми на практиці; емпіричні методи – діагностичні (анкетування, опитування, бесіди, контрольні роботи), обсерваційні (пряме, побічне, включене спостереження), педагогічний експеримент для виявлення ефективності впроваджених в практику навчання молодших школярів дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера, спроектованих за обґрунтованою нами технологією; математичні методи для статистичного аналізу експериментальних даних і прийняття рішення про спростування або підтвердження гіпотези дослідження.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягають у тому, що вперше: висвітлено специфіку дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів, яка полягає у орієнтації ситуацій на: спостереження молодшими школярами за відбиттям реальних явищ і процесів у комп’ютерному середовищі, виконання учнями практичних дій з комп’ютерними моделями об’єктів пізнання, органічне поєднання навчальної та ігрової діяльності молодших школярів, самостійну діяльність учнів з використанням комп’ютера; теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено технологію проектування зазначених ситуацій у навчанні молодших школярів за етапами: цілепокладальний, аналітичний, діагностичний, конструювальний, оцінювальний, етап реалізації, рефлексивний; 

уточнено види дидактичних ситуацій (репродуктивні, продуктивні, творчі) за характером навчально-пізнавальної діяльності школярів, систематизовано вимоги до впровадження дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчальному процесі початкової школи;

подальшого розвитку набули теоретичні положення щодо сутності дидактичних ситуацій як сполучення дидактичних умов, що створюються вчителем і реалізуються у навчальному процесі для забезпечення діяльнісного ставлення школярів до опанування знань, умінь та навичок. 

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, що розроблено комплекс методичних матеріалів для запровадження вчителями початкової школи дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у практику навчання молодших школярів. 

Матеріали дослідження впроваджено в навчальний процес Харківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №58 (довідка №197 від 28.04.2006 р.); Харківської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів №17 (довідка №191 від 05.05.2006 р.); Київської спеціалізованої школи №318 (довідка №043 від 12.05.2006 р.); Київської гімназії №191 імені П.Г. Тичини (довідка №84 від 21.04.2006 р.); Феодосійської загальноосвітньої школі І-ІІІ ступенів №4 імені В. Коробкова (довідка №209/06-07 від 06.09.2006 р.); ліцею №1 м. Змієва Харківської області (довідка №116 від 16.11.2007 р.); Краснокутської гімназії Харківської області (довідка №459 від 19.12.2008 р.). 

Теоретичні положення та практичні напрацювання можуть бути використані при розробці навчальних програм для базових дисциплін початкової школи, у процесі підготовки майбутніх учителів початкових класів, при створенні навчальних посібників для студентів педагогічних спеціальностей, у процесі підготовки студентів спеціальності “Педагогіка і методика середньої освіти. Початкова школа”, а також у системі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів. 

Особистий внесок дисертанта у працях, опублікованих у співавторстві, полягає у висвітленні специфіки дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів; теоретичному обґрунтуванні технології проектування дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера. 

Вірогідність та обґрунтованість результатів дослідження забезпечено методологічною та теоретичною обґрунтованістю вихідних положень, використанням комплексу методів, адекватних меті дослідження, об’єкту, предмету і завданням дослідження, всебічним обговоренням його концептуальних положень та результатів, експериментальною перевіркою висунутої гіпотези, поєднанням кількісного та якісного аналізу одержаних результатів, а також позитивними наслідками їх впровадження. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась через публікацію матеріалів дисертації, а також у виступах на Міжнародних конференціях: “Наука і освіта” (м. Дніпропетровськ, 2004 р.); “Информационные технологии: наука, техника, технология, образование, здоровье” (м. Харків, 2004 р.); “Науковий потенціал світу” (м. Дніпропетровськ, 2004 р.); “Эвристическое обучение математике” (м. Донецьк, 2005 р.); “Сучасні наукові досягнення” (м. Дніпропетровськ, 2006 р.); “Динаміка наукових досліджень (м. Дніпропетровськ, 2006 р.); “Wiadomosci naukowej mysli” (м. Дніпропетровськ, 2007 р.); “Наука і соціальні проблеми суспільства: освіта, культура, духовність” (м. Харків, 2008 р.); на Всеукраїнських конференціях: “Комп’ютерна підтримка навчальних дисциплін у середній і вищій школі” (м. Луганськ, 2004 р.); “Інформаційні технології в освіті, науці і техніці” (м. Черкаси, 2004 р.); “Комп’ютерна підтримка навчальних дисциплін у середній і вищій школі” (м. Луганськ, 2005 р.); на науково-практичних конференціях молодих учених “Методологія сучасних наукових досліджень” (м. Харків, 2006 р.), а також на засіданнях кафедри загальної педагогіки та кафедри інформатики Харківського національного педагогічного університету імені Г.C. Сковороди. 

Публікації. Результати й основний зміст дисертації висвітлено в 18 наукових працях, надрукованих у наукових фахових виданнях (6), матеріалах Всеукраїнських конференцій (4), матеріалах міжнародних конференцій (8), з них 14 написано одноосібно.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел на 25 сторінках (317 найменувань) та додатків на 25 сторінках. Загальний обсяг дисертації викладено на 224 сторінках, з них основного тексту 174 сторінок. У роботі 32 таблиці, 26 рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми дослідження, розкрито ступінь її розробленості, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, гіпотезу дослідження; методологічні й теоретичні засади дослідження; визначено наукову новизну, теоретичне й практичне значення результатів наукового пошуку; наведено відомості про апробацію та впровадження результатів дослідження. 

У першому розділі — “Теоретичні питання проектування дидактичних ситуацій в навчальному процесі початкової школи у психолого-педагогічних дослідженнях” — на основі аналізу психолого-педагогічних джерел за темою дослідження уточнено сутність та види дидактичних ситуацій у навчальному процесі; висвітлено специфіку дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів; теоретично обґрунтовано технологію проектування дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера. 

Поняття “дидактична ситуація” у психолого-педагогічній літературі є багатогранним і розглядається як відображення суб’єкт-об’єктної взаємодії вчителя й учнів з об’єктом пізнання (В. Андрєєв, Л. Ричкова, Л. Сивенко та ін.); як створення спеціальних умов для активізації діяльності школярів (В. Малев); як становлення суб'єктної позиції учнів у процесі навчання (О. Мацкайлова). На підставі проведеного аналізу педагогічних праць нами визначено дидактичну ситуацію як сполучення дидактичних умов, що створюються вчителем і реалізуються у навчальному процесі для забезпечення діяльнісного ставлення школярів до опанування знань, умінь та навичок.

Ураховуючи роль дидактичних ситуацій у навчанні та відповідно до характеру навчально-пізнавальної діяльності учнів, ми вважаємо за необхідне виокремити репродуктивні, продуктивні й творчі дидактичні ситуації. 

Репродуктивною дидактичною ситуацією є сполучення дидактичних умов, що передбачають вирішення учнями стандартних, однотипних навчальних завдань через спеціальну організацію відтворення способів навчальних дій у найбільш сприятливих для школярів певної вікової категорії дидактичних умовах. 

З метою актуалізації й залучення до роботи особистого досвіду учнів цінності набуває впровадження у практику навчання продуктивних і творчих дидактичних ситуацій. Продуктивна дидактична ситуація – це сполучення дидактичних умов, які передбачають самостійну роботу школярів щодо визначення серед відомих методів, способів навчальних дій тих, що необхідні для досягнення поставленої навчальної цілі. 

Дидактичною ситуацією творчого виду є сполучення дидактичних умов, які передбачають проведення школярами навчального експерименту з метою створення оригінального результату. Спираючись на дослідження В. Андрєєва, І. Калошиної, Ю. Кулюткіна та ін., серед творчих дидактичних ситуацій виокремлюємо ситуації проблемні та дослідницькі. Проблемні дидактичні ситуації зорієнтовані на пошук учнями невідомого за допомогою механізму “аналізу через синтез” – виявлення учнями нових властивостей об’єкту пізнання через встановлення його взаємозв’язків з іншими об’єктами. Дослідницькі дидактичні ситуації передбачають проведення школярами навчального експерименту за результатами якого учні самостійно здобувають нові знання (Т. Байбара, І. Лернер, В. Лозова, О. Савченко та ін.). 

У роботі висвітлено специфіку дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера, яка спирається на особливості психофізіологічного розвитку учнів молодшого шкільного віку, особливості їх навчально-пізнавальної діяльності та дидактичний потенціал електронних ресурсів навчального призначення, орієнтованих на молодших школярів. Зазначена специфіка полягає в орієнтації дидактичних ситуацій на: 

· спостереження молодшими школярами за відбиттям реальних явищ і процесів у комп’ютерному середовищі; 

· виконання учнями молодшого шкільного віку практичних дій з комп’ютерними моделями об’єктів пізнання;

· органічне поєднання навчальної та ігрової діяльності молодших школярів;

· самостійну діяльність учнів з використанням комп’ютера. 

Використання комп’ютера дозволяє реалізувати у практиці початкового навчання дидактичні ситуації, що базуються на організації спостережень школярами за відбиттям реальних явищ і процесів у комп’ютерному середовищі, які неможливо продемонструвати в межах традиційного навчання, або демонстрація яких є утрудненою через небезпечність, швидкоплинність чи довготривалість процесів. Проектування таких ситуацій базується на використанні електронного фонду наочних матеріалів — відео-, мультимедійних та анімаційних фрагментів, фотографій, зображень тощо, які можуть бути відібрані та накопичені вчителями початкових шкіл і передані у широке користування за допомогою всесвітньої мережі.

Програмні засоби навчального призначення дозволяють впровадити дидактичні ситуації, які базуються на організації практичних дій молодших школярів з комп’ютерними моделями таких об’єктів пізнання, експериментування з якими в умовах традиційного навчання є утрудненим. Такі труднощі можуть бути пов’язані з неможливістю змінити окремі параметри реального об’єкта, умови проведення експерименту, виконати різні перетворення, виправити помилкові дії при перетвореннях тощо. Сучасні електронні засоби значно розширюють можливості для організації  експериментальної роботи учнів молодшого шкільного віку і дозволяють набути особистого практичного досвіду при виконанні навчальних завдань творчого характеру.

Застосування комп’ютера дозволяє проектувати дидактичні ситуації на основі органічного поєднання навчальної та ігрової діяльності молодших школярів. У традиційному навчанні організація ігрової діяльності учнів утруднена жорсткою регламентованістю навчального процесу; необхідністю визначення в процесі гри особистих досягнень кожного учня та шляхів оцінювання результатів навчальної діяльності школярів. Неявний характер подання навчальних завдань у педагогічних програмних засобах забезпечує непомітне і цілком природне для молодшого школяра переростання гри у навчальну діяльність, зміну ігрових інтересів на пізнавальні – адже досягнення ігрових цілей передбачає досягнення й певних навчальних цілей.

Сучасні педагогічні електронні ресурси дозволяють впровадити в практику початкового навчання дидактичні ситуації, які спираються на самостійну діяльність учнів, що досягається за рахунок миттєвої реакції програмного засобу на дії школяра. Зокрема, при наявності в учнів певних утруднень, що проявляються як тривала затримка при вирішенні дидактичної ситуації або виникнення помилок у розв’язанні завдань, програмою надаються додаткові пояснення, спрямовуючі коментарі, підказки. Повне та правильне вирішення учнями дидактичної ситуації супроводжується різними формами заохочення – відповідним музичним супроводом, позитивними коментарями і схвальними жестами головних героїв програми, орієнтованими на учнів молодшого шкільного віку та близькими до їх віку. Оперативно та своєчасно надана індивідуалізована допомога й різні форми заохочення стимулюють школярів до вирішення завдань більш високої складності, творчих завдань, викликають в особистості позитивне ставлення до самостійної навчально-пізнавальної діяльності. 

Кожна дидактична ситуація є цілком унікальною і залежить від багатьох факторів, зокрема від рівня підготовленості учнів, сформованості їх загально-навчальних умінь, психологічного настрою школярів тощо. Щоб максимально врахувати наявні умови і в межах короткого терміну досягти поставлених цілей, дидактична ситуація має бути попередньо спроектована.

На підставі розкриття сутності та видів дидактичних ситуацій, висвітлення специфіки дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів обґрунтовано технологію проектування таких ситуацій за етапами: цілепокладальний; аналітичний; діагностичний; конструювальний; оцінювальний; етап реалізації; рефлексивний. 

Цілепокладальний етап передбачає формулювання вчителем педагогічної мети ситуації (дидактичної, розвиваючої, стимулюючої, виховної, діагностичної); визначення необхідності використання комп’ютера в дидактичній ситуації.

На аналітичному етапі визначаються способи навчальних дій, які учні мають здійснити або засвоїти, та характер їх діяльності; підбирається прикладне програмне забезпечення, орієнтоване на молодших школярів відповідно визначеній меті; обирається форма організації навчальної діяльності учнів. 

Діагностичний етап зорієнтований на передбачення утруднень, які можуть виникнути в учнів молодшого шкільного віку при вирішенні дидактичної ситуації з використанням комп’ютера.

На конструювальному етапі відбувається визначення вчителем моменту уроку, на якому буде введено дидактичну ситуацію з використанням комп’ютера; підбір і конкретизація змістовного наповнення дидактичної ситуації; підготовка додаткового роздавального матеріалу (за необхідністю); передбачення результатів навчальної діяльності школярів при вирішенні ситуації; визначення засобів контролю і оцінювання роботи учнів у межах дидактичної ситуації з використанням комп’ютера. 

Оцінювальний етап передбачає аналіз розробленої дидактичної ситуації з використанням комп’ютера. Зокрема, оцінюються логічність підбору навчальних завдань для ситуації, їх практична значущість, доцільність обраної форми організації навчальної діяльності учнів в межах дидактичної ситуації з використанням комп’ютера, тривалість роботи школярів з комп’ютером; правильність обраних прийомів контролю за навчальною діяльністю молодших школярів.

На етапі реалізації відбувається впровадження дидактичної ситуації з використанням комп’ютера в практику навчання молодших школярів.

Рефлексивний етап передбачає аналіз ефективності реалізованої дидактичної ситуації з використанням комп’ютера в практиці навчання молодших школярів, відповідності отриманих результатів задуму та визначення необхідності коригування спроектованої ситуації. 

Таким чином, нами висвітлено специфіку дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у початковій школі; теоретично обґрунтовано технологію проектування дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів; уточнено сутність поняття “дидактична ситуація” та види дидактичних ситуацій (репродуктивні, продуктивні, творчі). 

У другому розділі — “Експериментальна перевірка ефективності технології проектування дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів” — розкрито загальні положення організації й проведення педагогічного експерименту, наведено його результати та здійснено їх аналіз; запропоновано набір дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера, спроектованих за обґрунтованою технологією. 

Спираючись на педагогічні дослідження В. Краєвського, І. Лернера, М. Скаткіна, Г. Щукіної та ін. стосовно визначення критеріїв ефективності навчальної діяльності учнів, основні положення педагогічної науки щодо визначення результативності навчальної діяльності молодших школярів (Т. Байбара, І. Бех, Н. Бібік, Ю. Бабанський, М. Вашуленко, Я. Кодлюк, Л. Любарська, О. Савченко та ін.) та враховуючи вікові особливості учнів початкової школи (Л. Богуславська, С. Гончаренко, Л. Кондратенко, Н. Кудикіна та ін.), ми зосередили експериментальне дослідження на аналізі впливу спроектованих дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера на рівень навчальних досягнень школярів та якість їх знань (оперативність і дієвість), а також рівень пізнавального інтересу.

На підставі вивчення наукових досліджень В. Гриньової, Т. Давиденко, І. Жаркової, Л. Зоріної, І. Лернера, В. Полонського, І. Ільясова, Д. Ельконіна, В. Тализіної та ін. рівень сформованості оперативності знань школярів (початковий, середній, достатній, високий) визначався відповідно до кількості ситуацій, в яких учень застосовував знання у типових ситуаціях; рівень сформованості дієвості знань (початковий, середній, достатній, високий) – залежно від умінь школярів застосовувати знання у змінених ситуаціях під час виконання дослідів, практичних робіт.

Рівень навчальних досягнень школярів визначався на основі критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів початкової школи, затверджених Міністерством освіти і науки України (наказ №755 від 20.08.2008 р.).

Експериментальну перевірку ефективності технології проектування дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів було здійснено на базі Харківської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів №17 і Харківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №58. В експерименті брали участь 12 учителів і 293 учні початкових класів.

Для проведення педагогічного експерименту з упровадження дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера було обрано уроки математики, образотворчого мистецтва, природознавства (Я і Україна. Навколишній світ – 2 клас, природознавство – 3-4 класи). При виборі цих дисциплін ми спиралися на основні положення Державного стандарту початкової загальної освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 16.11.2000 р. №1717, та “Концепції програми інформатизації загальноосвітніх навчальних закладів, комп’ютеризації сільських шкіл“ і на результати пілотажного опитування учителів початкової школи, які висловлювали своє ставлення до застосування комп’ютера на окремих дисциплінах і при викладанні навчальних тем.

Для виконання дослідження було систематизовано вимоги до впровадження дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчальному процесі початкової школи та проаналізовано можливості електронних освітніх ресурсів, орієнтованих на молодших школярів, з метою доцільного їх використання у дидактичних ситуаціях. Отже, використання учнями молодшого шкільного віку комп’ютера в межах дидактичних ситуацій обов’язково ґрунтується на дотриманні сукупності вимог, а саме: 

· вимог до влаштування й обладнання комп’ютерних класів; 

· вимог до організації роботи молодших школярів з комп’ютером;

· ергономічних вимог до прикладного програмного забезпечення; 

· вимог до змісту навчального матеріалу в електронному ресурсі.

Вимоги до влаштування й обладнання комп’ютерних класів та вимоги до організації роботи учнів початкової школи з комп’ютером обґрунтовано на підставі аналізу досліджень М. Антропової, Н. Апатової, Н. Польки та ін. та Державних санітарних норм і правил. Разом з тим, при проектуванні дидактичних ситуацій необхідним є ретельний підбір таких прикладних програмних засобів, які не тільки орієнтовані на молодших школярів і відповідають ергономічним вимогам (стосовно розташування і оформлення матеріалу, якості інтерфейсу), але й дозволяють досягти поставлених навчальних цілей за обмежений санітарно-гігієнічними нормами термін.

На констатувальному етапі експерименту за результатами проведеної контрольної роботи було визначено рівень сформованості в учнів досліджуваних якостей знань (оперативності й дієвості), рівень навчальних досягнень школярів та рівень їх пізнавального інтересу. Виділено експериментальну групу Е – 148 учнів, до складу якої увійшли 53 школяра других класів, 45 учнів третіх класів й 50 учнів четвертих класів та контрольну групу К – 145 школярів (відповідно 51 учень других класів, 44 школяра третіх класів і 50 учнів четвертих класів). 

На формувальному етапі експерименту у контрольних групах організація навчального процесу здійснювалась традиційним шляхом, в експериментальних групах опанування змістом навчального матеріалу, відпрацювання вмінь та навичок було організовано за допомогою дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера. Всі впроваджені дидактичні ситуації з використанням комп’ютера були попередньо спроектовані за розробленою нами технологію.

На уроках природознавства використання комп’ютера дозволило організувати спостереження молодшими школярами за рідкісними природними явищами (веселка, північне сяйво, ураган, смерч, зорепад), природними процесами (проростання квітки, розмноження рослин), поводженням тварин у природному середовищі тощо. На уроках образотворчого мистецтва використання електронних ресурсів дозволило школярам 2-4 класів здійснити віртуальні подорожі до музеїв, архітектурних пам’яток, картинних галерей при вивченні тем: “Живопис як вид образотворчого мистецтва”, “Скульптура як вид образотворчого мистецтва”, “Архітектура та декоративно-ужиткове мистецтво”, “Народне мистецтво настінного розпису України”, “Казкові образи України”.

Використання комп’ютера дозволило організувати практичну діяльність учнів групи Е з комп’ютерними моделями об’єктів пізнання. Максимальний ефект від впровадження таких ситуацій спостерігався на уроках математики при вивченні геометричних фігур та їх властивостей. Школярі класифікували геометричні об’єкти за характерними ознаками, групували їх за властивостями (2 клас), конструювали cкладні об’єкти з окремих геометричних фігур (2-3 класи), досліджували зміну геометричної фігури при варіюванні її параметрів (3-4 класи). На уроках природознавства практична діяльність школярів була організована при вивченні теми “Природа навколо нас” (3-4 класи). Зокрема, було реалізовано дидактичну ситуацію з використанням програмного продукту “Erdas Іmagin”, в ході якої учні досліджували вплив змінення параметрів сонячної активності на навколишнє середовище.

Упровадження дидактичних ситуацій з використанням педагогічних програмних засобів навчального призначення, які розроблені на основі добре знайомих учням мультфільмів і казок дозволило органічно поєднати навчальну та ігрову діяльність молодших школярів. Зокрема, учням пропонувалися математичні завдання в незвичній ігровій формі, які супроводжувалися привабливими, яскравими динамічними зображеннями, анімацією при вивченні тем “Арифметичні операції над натуральними числами”, 2-4 класи; “Геометричні фігури та їх властивості”, 2-4 класи; “Порівняння багатоцифрових чисел”, 3-4 класи тощо. 

Використання педагогічних програмних засобів, які містили функції автоматизованої допомоги та різних форм заохочення школярів, дозволило реалізувати на уроках математики, образотворчого мистецтва й природознавства дидактичні ситуації, зорієнтовані на самостійну діяльність учнів. Наприклад, на уроках образотворчого мистецтва школярі 2 класу створювали новорічні листівки за допомогою програмного засобу “Мишка Мія, юний дизайнер” від компанії “Kutoka Кids”, в якому було забезпечено різні рівні допомоги учневі на кожному етапі роботи. На уроках природознавства, при вивчені теми “Жива природа”, використання електронних дитячих колекцій від компанії “Atlantic Рroject” дозволило школярам 3 класу самостійно експериментувати і робити висновки щодо різноманітності й ролі тварин у природі. Такі ситуації стали можливими завдяки наявності автоматизованої допомоги, яка надавалася учневі при виникненні труднощів, та різних форм заохочення. 

У ході дослідження вчителями відзначено, що учні не співвідносили оціночне судження головного героя програми з особистісним ставленням до себе, і тому негативні емоції при роботі з прикладними програмними засобами навчального призначення були відсутні. Більш того, негативна оцінка, яку отримував учень від головного персонажу програми, сприймалася як додатковий стимул до подолання труднощів. 

Результати проведеного експериментального дослідження підтверджують ефективність технології проектування дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів і позитивний вплив реалізованих ситуацій на уроках математики, образотворчого мистецтва, природознавства на формування оперативності й дієвості знань учнів та зростання рівня їх навчальних досягнень (рис. 1).

	Рис. 1. Сформованість оперативності й дієвості знань школярів, рівня навчальних досягнень в експериментальній групі Е і контрольній групі К


Наведені результати експериментального дослідження дають змогу констатувати, що найбільш позитивний вплив на формування оперативності й дієвості знань в учнів спричинила реалізація дидактичних ситуацій, зорієнтованих на практичну навчальну діяльність молодших школярів з комп’ютерними моделями об’єктів пізнання та організацію самостійної роботи учнів з використанням комп’ютера. Зокрема, різниця в середньому прирості кількості учнів, які виявили високий рівень сформованості оперативності знань з математики, склала 18,4% в групі Е та 6,2% в групі К; з образотворчого мистецтва – 30,4% в групі Е та 19,3% в групі К; з природознавства – 26,7% в групі Е та 15,2% в групі К. Різниця в середньому прирості кількості учнів, які виявили високий рівень сформованості дієвості знань з математики, склала 15,2% в групі Е та 4,1% в групі К; з образотворчого мистецтва – 27,6% в групі Е та 16,8% в групі К; з природознавства – 19,6% в групі Е та 11,6% в групі К. 

Спостереження школярами за відбиттям реальних процесів і явищ у комп’ютерному середовищі та залучення учнів молодшого шкільного віку до самостійного вирішення навчальних завдань за допомогою комп’ютера сприяло підвищенню рівня їх навчальних досягнень: різниця в середньому прирості кількості учнів, які виявили високий рівень навчальних досягнень з математики, склала 15,5% в групі Е та 4,5% в групі К; з образотворчого мистецтва – 31,1% в групі Е та 17,1% в групі К; з природознавства – 19,6% в групі Е та 12,2% в групі К.

Результати спостережень дозволили також засвідчити, що органічне поєднання навчальної діяльності молодших школярів з ігровою позитивно відбилося на зростанні пізнавального інтересу (рис. 2), що проявилося у відкритому, жвавому інтересі учнів до нових фактів, цікавих явищ; виникненні запитань до вчителя в процесі вирішення дидактичної ситуації, активному висловленні особистої точки зору; позитивному ставленні до процесу навчання.

Рис. 2 Сформованість пізнавального інтересу школярів експериментальної групи Е і контрольної групи К

Статистично підтверджено вплив попередньо спроектованих дидактичних ситуацій на якість процесу навчання в початковій школі: у молодших школярів експериментальної групи зафіксований більш високий рівень сформованості оперативності та дієвості знань, підвищення рівня навчальних досягнень, зростання в учнів рівня пізнавального інтересу, що стало наслідком проведеної експериментальної роботи.

Узагальнення результатів дослідження дає підстави для таких висновків:

1.  
На основі аналізу психолого-педагогічної літератури розкрито сутність дидактичної ситуації як сполучення дидактичних умов, які свідомо створюються вчителем і реалізуються у навчальному процесі з метою забезпечення діяльнісного ставлення школярів до опанування знань, умінь і навичок. Залежно від характеру навчально-пізнавальної діяльності учнів виокремлено ситуації репродуктивного, продуктивного та творчого видів. Репродуктивна дидактична ситуація передбачає вирішення учнями стандартних, однотипних навчальних завдань через спеціальну організацію відтворення способів навчальних дій у найбільш сприятливих для школярів певної вікової категорії дидактичних умовах. Продуктивна дидактична ситуація спрямована на самостійну роботу учнів щодо визначення серед відомих методів, способів навчальних дій тих, що необхідні для досягнення поставленої навчальної цілі. Творча дидактична ситуація передбачає проведення школярами навчального експерименту з метою одержання оригінального результату.

2.  
Висвітлено специфіку дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів, яка полягає в орієнтації ситуацій на: 

· спостереження молодшими школярами за відбиттям реальних явищ і процесів у комп’ютерному середовищі; 

· виконання учнями молодшого шкільного віку практичних дій з комп’ютерними моделями об’єктів пізнання; 

· органічне поєднання навчальної та ігрової діяльності молодших школярів;

· самостійну діяльність учнів з використанням комп’ютера. 

3.  
Теоретично обґрунтовано технологію проектування дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів, яка включає такі етапи: цілепокладальний, де формулюється педагогічна мета ситуації, обґрунтовується доцільність використання комп’ютера; аналітичний, на якому визначаються способи навчальних дій школярів, характер їх діяльності, вибираються педагогічні програмні засоби, обирається форма організації навчальної діяльності учнів; діагностичний, де відбувається аналіз утруднень, які можуть виникнути в учнів молодшого шкільного віку при вирішенні дидактичної ситуації з використанням комп’ютера; конструювальний, де визначається етап уроку, на якому буде введено дидактичну ситуацію з використанням комп’ютера, конкретизується змістовне наповнення ситуації, передбачаються результати навчальної діяльності школярів, визначаються засоби контролю і оцінювання роботи учнів; оцінювальний, на якому здійснюється попередній аналіз розробленої дидактичної ситуації з використанням комп’ютера; етап реалізації, де відбувається впровадження дидактичної ситуації з використанням комп’ютера в практику навчання молодших школярів; рефлексивний, на якому встановлюється відповідність отриманих результатів задуму. Систематизовано вимоги до впровадження дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчальному процесі початкової школи: 

· вимоги до влаштування й обладнання комп’ютерних класів; 

· вимоги до організації роботи молодших школярів з комп’ютером; 

· ергономічні вимоги до прикладного програмного забезпечення; 

· вимоги до змісту навчального матеріалу в електронному ресурсі.

4.  
Експериментально доведено, що впровадження дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера, спроектованих за обґрунтованою нами технологією, на базових дисциплінах початкової школі (математика, образотворче мистецтво, природознавство) сприяє підвищенню якості знань школярів (оперативності, дієвості), зростанню рівня навчальних досягнень та рівня їх пізнавального інтересу.

Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів поставленої проблеми. Актуальними і перспективними є дослідження питань щодо проектування творчих дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера для учнів різних вікових груп, а також питання проектування дидактичних ситуацій із застосуванням телекомунікаційних технологій.
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АНОТАЦІЇ

Андрієвська В. М. Проектування дидактичних ситуацій у навчанні молодших школярів з використанням комп’ютера. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.09. – теорія навчання. – Харківський національний педагогічний університет імені Г.С.Сковороди. – Харків, 2009. 

Дисертацію присвячено проблемі проектування дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчанні молодших школярів. У роботі розкрито сутність та види дидактичних ситуацій; висвітлено специфіку дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у практиці початкової школи. Обґрунтовано технологію проектування дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера. Систематизовано вимоги до впровадження дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера у навчальному процесі початкової школи. Експериментально підтверджено позитивний вплив реалізованих у практиці навчання молодших школярів дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера на якість знань учнів (оперативність та дієвість), рівень навчальних досягнень, рівень пізнавального інтересу.

Ключові слова: дидактична ситуація, початкова школа, навчальний процес, комп’ютер, специфіка дидактичних ситуацій з використанням комп’ютера, технологія проектування дидактичних ситуацій.

Андриевская В. М. Проектирование дидактических ситуаций в обучении младших школьников с использованием компьютера. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.09. – теория обучения. – Харьковский национальный педагогический университет имени Г.С. Сковороды. – Харьков, 2009. 

Диссертация посвящена проблеме проектирования дидактических ситуаций с использованием компьютера в обучении младших школьников. В работе раскрыто сущность и виды дидактических ситуаций в учебном процессе. Под дидактической ситуацией мы понимаем сочетание дидактических условий, которые целенаправленно создаются учителем и реализуются в учебном процессе для обеспечения деятельностного отношения учащихся к овладению знаниями, умениями и навыками. В зависимости от характера учебно-познавательной деятельности учащихся выделяем ситуации репродуктивного, продуктивного и творческого видов.

Репродуктивная дидактическая ситуация рассматривается нами как сочетание дидактических условий, которые предполагают решение учащимися стандартных, однотипных учебных заданий в наиболее благоприятных для учащихся определенной возрастной категории условиях.

Под продуктивной дидактической ситуацией понимаем сочетание дидактических условий, которые предполагают самостоятельную роботу учащихся, направленную на определение среди известных способов учебных действий таких, которые необходимы для достижения поставленной цели.

Дидактические ситуации творческого вида – это сочетание дидактических условий, которые предполагают поисковую, экспериментальную работу школьников с целью создания нового, оригинального результата.

В работе раскрыто специфику дидактических ситуаций с использованием компьютера при обучении младших школьников. Специфика состоит в том, что дидактические ситуации ориентированы на:

· наблюдение учащимися за отображением реальных явлений и процессов в компьютерной среде;

· выполнение учащимися практических действий с компьютерными моделями объектов познания;

· органичное сочетание учебной и игровой деятельности школьников;

· самостоятельную деятельность учащихся с использованием компьютера.

На основе раскрытых сущности и видов дидактических ситуаций, их специфики с использованием компьютера в обучении младших школьников, обосновано технологию проектирования дидактических ситуаций, которая включает в себя следующие этапы: целеполагающий; аналитический; диагностический; конструктивный; оценивающий; этап реализации; рефлексивный. 

Целеполагающий этап предусматривает формулирование учителем педагогической цели ситуации; обоснование необходимости использования компьютера в дидактической ситуации.

На аналитическом этапе выбираются способы учебных действий, которые ученики должны осуществить или усвоить, и характер их деятельности; подбирается программное обеспечение в соответствии с целями дидактической ситуации; выбирается форма организации учебной деятельности школьников. 

На диагностическом этапе учитель анализирует трудности, которые могут возникнуть при решении учащимися дидактической ситуации. 

На конструктивном этапе определяется момент урока, на котором будет введена дидактическая ситуация с использованием компьютера; конкретизируется содержание ситуации; определяются способы контроля. 

На этапе оценивания анализируется разработанная дидактическая ситуация с использованием компьютера. 

На этапе реализации проходит внедрение дидактической ситуации с использованием компьютера в практику обучения младших школьников. 

Рефлексивный этап предусматривает анализ эффективности реализованной ситуации. 

В работе систематизировано требования, касающиеся внедрения дидактических ситуаций с использованием компьютера в учебном процессе начальной школы:

· требования к  обустройству и оборудованию компьютерных классов; 

· требования к организации работы учащихся начальной школы с компьютером;

· эргономические требования к прикладному программному обеспечению; 

· требования к содержанию учебного материала в электронном ресурсе.


Экспериментально подтверждено положительное влияние реализованных в практике обучения младших школьников дидактических ситуаций с использованием компьютера на качество знаний (оперативность, действенность), уровень учебных достижений, уровень познавательного интереса. 

Ключевые слова: дидактическая ситуация, начальная школа, учебный процесс, компьютер, специфика дидактических ситуаций с использованием компьютера, технология проектирования дидактических ситуаций.

Andrievska V.M. Designing of didactic situation in teaching primary school pupils with the use of computer. – Manuscript.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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