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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Важливим аспектом інтеграційних процесів у Європі виступає налагодження наднаціонального, міждержавного, міжрегіо​наль​ного, а також транскордонного співробітництва. Об’єктивною необхід​ністю успішної європейської інтеграції України є розвиток соціально-еконо​мічного потенціалу її адміністративно-територіальних одиниць, вклю​чених до загальноєвропейської системи регіональної кооперації. 

Інституціоналізація регіонального співробітництва є невід’ємним елементом загальнонаціональної політики України щодо вступу до Світової орга​нізації торгівлі, інтеграції в Європейський Союз, євроатлантичної інтегра​ції, участі в інших європейських регіональних організаціях. Таким чином, однаковою мірою забезпечуються як загальнодержавні, так і регіональні соціально-економічні та суспільно-політичні інтереси.

Європейський досвід регіонального розвитку, його інтеграційно-інсти​туціональне забезпечення дає можливість провести системне дослідження проблемних питань, що виникають у процесі міжрегіонального співробіт​ництва. Саме тому актуалізується комплексне дослідження й теоретичне узагальнення набутого Україною як позитивного досвіду впровадження регіональних механізмів регулювання єврорегіонального співробітництва, так і проблем, що стримують ці процеси. Для забезпечення зростаючої активності регіонів України в реалізації євроінтеграційної політики потрібні постійний пошук нових стратегій та механізмів міжрегіонального співробітництва, залучення досвіду функціонування єврорегіонів. 

Аналіз глибинних процесів євроінтеграційного розвитку на нинішньому етапі реформування всієї системи управління Українською державою є важливим, насамперед, для розуміння об’єктивних тенденцій формування національних механізмів управління політичними та соціально-економічними процесами, становлення національної стратегії та впровадження адекватної державної політики. До таких процесів на сучасному етапі розвитку держави слід віднести, передусім, формування інноваційних економічних, політико-правових та соціальних інтеграційних стратегій наднаціонального, національ​ного та регіонального співробітництва з посиленням акцентів щодо регіона​лі​зації суспільних відносин.

Науковий аналіз окремих аспектів проблем становлення та розвитку регіональ​них механізмів управління й координації інтеграційних процесів здійснювався у працях вітчизняних та зарубіжних вчених: В.Д.Бакуменка, В.М.Бебика, В.Г.Бодрова, І.В.Бураковського, А.С.Гальчинського, В.М.Князєва, О.О.Кіреєва, В.Г.Кременя, В.М.Лит​​вина, В.І.Лугового, Д.Г.Лук’яненко, Н.Р.Ниж​ник, С.Г.Осики, М.О.Пухтин​ського, В.А.Ребкала, І.В.Розпутенка, П.М.Ру​дя​кова, Є.В.Савельєва, В.А.Скуратів​ського, М.Харта, Л.Хугса, О.Г.Чувардин​ського, В.В.Юрчишина та інших. 

Однак питання щодо ролі регіональної інтеграції у процесі входження України до європейських структур, статусу регіонів у міжнародному співро​бітництві територій, підвищення ефективності управління такою діяльністю в напрямі визначення механізмів її оптимізації та реалізації стратегій взаємо​відносин єврорегіонів у сучасних умовах потребують подаль​шого наукового дослідження. Зокрема, проблеми формування багато​рів​невих стратегій управління євроінтеграційними процесами, вироб​лен​ня та інсти​туціоналізації регіональних механізмів європейської інтеграції, роз​роблення форм і методів управління євроінтеграційною політикою на регіо​нальному рівні висвітлені у вітчизняній науковій літературі не досить повно.

У зв’язку із цим виникає потреба в комплексному дослідженні процесу становлення та розвитку регіональних механізмів інтеграції України до Європейського Союзу. Отже, актуальність, теоретичне і практичне значення та недостатня розробленість теми дисертації визначили науковий інтерес до неї автора дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано на кафедрі політології Національної академії державного управління при Президентові України в межах планової теми “Розроблення моделі і методики моніторингу взаємодії суб’єктів державного управління та впливу на їх діяльність політичного процесу” (номер державної реєстрації 0103U006823) комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве само​врядування” (номер державної реєстрації 0200U0041030), з якої автор дисертації брав участь у розробці окремих розділів. 

Об’єкт дослідження - державне управління процесами регіональної європейської інтеграції.

Предмет дослідження - концептуальні засади та особливості становлення й розвитку регіональних механізмів інтеграції України до Європейського Союзу в умовах реформування суспільних відносин.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення інституціональних засад сучасної політики розширення Євро​пейського Союзу, зокрема тенденцій еволюції його регіональної політики, насамперед місця і ролі регіонів у європейській інтеграційній політиці порівняно із стратегіями й механізмами, що формуються Україною на шляху її європейської інтеграції, перспектив подальшої інституціоналізації цих механізмів.

Ураховуючи потребу в синтезі нових знань, поглибленні теоретичного осмислення і узагальнення цієї проблеми та вироблення практичних рекомендацій політичного й управлінського характеру, в дисертації поставлено такі завдання:

· проаналізувати історико-теоретичні та методологічні підходи в дослідженнях управлінських механізмів багаторівневої євроінтеграційної політики; 

· розкрити базові історичні та інституціональні основи реалізації інтеграційних стратегій Європейського Союзу на наднаціональному, національ​ному та регіональному рівнях співробітництва та концептуально-теоретичні чинники, якісні ознаки й пріоритети європейської регіональної політики, визначивши їх вплив на становлення регіональної євроінтеграції України;

· виявити сутність та особливості розвитку політичної євроінтеграційної стратегії України;

· дослідити процеси становлення багаторівневих стратегій та інститу​ціоналізації механізмів регіональної євроінтеграції України;

· уточнити понятійно-категоріальний апарат регіональної євроінтегра​цій​ної політики як засобу дослідження інтеграційних можливостей України;

· визначити стан інституціоналізації та перспективи раціоналізації функціонування управлінських механізмів у сфері регіональної євроінтегра​ційної політики України;

· узагальнити базові напрями державної євроінтеграційної політики та розробити пропозиції щодо вдосконалення державно-управлінських механізмів її реалізації на національному та регіональному рівнях.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що системна реалізація державного політичного курсу на інтеграцію до Європейського Союзу в середньостроковій перспективі можлива шляхом вирішення завдань формуван​ня ефективних державно-управлінських регіональних механізмів, адаптації та впровадження європейського досвіду регіонального співробітництва і одночасно - розробки інноваційних вітчизняних концептів співпраці україн​ських регіонів та структур Європейського Союзу в напрямі реалізації євро​інтеграційного курсу України. 

Методи дослідження. Відповідно до мети та завдань дослідження використовувався комплекс наукових методів, зокрема: 

· теоретичний аналіз політологічних, соціологічних, економічних, правознавчих наукових джерел та статистичних даних (дав можливість застосувати системний підхід до дослідження інтеграції як нового феномена сучасної європейської політики); 

· історичний аналіз (передбачав виявлення особливостей у формуванні концеп​туальних та інституціональних засад розвитку організаційних структур між​дер​жавної та регіональної європейської інтеграції в історично-просторових вимірах); 

· структурно-функціональний аналіз (забезпечив виявлення зв’язків та взаємодії між складовими системи державного управління процесами євроінтеграції). 

· методи індукції та дедукції (спрямували логіку пізнання від найбільш загальних - наднаціональних, до конкретних - регіональних особливостей та тенденцій європейських інтеграційних процесів, а також дали змогу виявити зв’язки між процесами формування регіональних, національних та надна​ціональ​них євроінтеграційних стратегій);

· системний підхід (дав змогу дослідити процес становлення багаторів​невих стратегій та механізмів, інституціоналізації суб’єктів регіональної євроінтеграції). 

Були також застосовані методи порівняльно-правового та статистичного аналізу, експертного оцінювання, політичного аналізу та прогнозування, соціологічних опитувань.

Джерельну базу дослідження становлять законодавчі й нормативно-правові документи України та Європейського Союзу, теоретичні напрацювання вітчизняних та зарубіжних вчених з євроінтеграційної тематики, що стосуються розробки стратегії і тактики реформування системи регіональної політики України. Крім того, використовувалися фактологічні матеріали статистичних збірників і публікацій довідкового характеру, вітчизняний досвід прийняття управлінських рішень у сфері євроінтеграційного співробітництва, результати власних соціологічних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження. На основі отриманих результатів сформульовано низку положень, узагальнень і виснов​ків, що становлять наукову новизну й полягають у тому, що в дисертації:

 уперше:
- здійснено комплексне дослідження базових засад формування багаторівневих стратегій та регіональних механізмів державного управління євроінтеграційними процесами;

· розроблено методологію й структуру системного аналізу ефективності управління інтеграційними процесами в Україні на центральному та регіональ​ному рівнях;

- обґрунтовано узагальнений комплекс засобів удосконалення державного управління в системі євроінтеграційної політики на центральному, регіональ​ному й галузевому рівнях через поєднання технологій соціально-економічного розвитку й організаційно-управлінських механізмів, а також досліджено їх специфічні зв’язки; 

- сформульовано концептуальні положення щодо оптимізації регіональ​ного механізму регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах раціоналізації відносин місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування за стандартами Європейського Союзу та подальшої регіона​лізації економіки України;

· удосконалено методики впровадження зарубіжного досвіду формування механізмів інтеграційного співробітництва на регіональному рівні в практику державного управління в Україні;

· дістали подальшого розвитку: концептуальні засади формування стратегій і механізмів державного управління та створення національних інсти​тутів європейської інтеграції; методики координації, контролю та узгодження програм співробітництва регіонів України та країн Європейського Союзу;

· уточнено зміст понять “регіоналізм”, “регіоналізація”, “регіональна політи​ка” в контексті їх застосування у вітчизняній державно-управлінській науці.

Використані в роботі теоретичні положення узагальнюються з ураху​ванням сучасних наукових досягнень у галузі державного управління та інших соціогуманітарних наук.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони дають змогу сформулювати конкретні методики, моделі, програми, заходи та пропозиції, спрямовані на ефективне використання в процесі державного управ​ління регіональними євроінтеграційними процесами, а також стануть у пригоді для подальшого дослідження процесів становлення механізмів регіональ​ної співпраці, вдосконалення нормативно-правової бази регіонального співробітництва, підвищення ефективності управління зовнішньоекономічними зв’язками на рівні регіону, в діяльності регіональних і місцевих органів влади. Резуль​тати проведеного автором дослідження втілені в практичних рекомен​даціях.

Впровадження результатів дослідження дасть змогу забезпечити:

- перехід у сфері зовнішньоекономічної діяльності до державного стратегіч​ного планування регіонального розвитку, повноцінне залучення до розробки стратегії розвитку регіону органів місцевої виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, вдосконалення механізмів загально​дер​жавного і регіонального прогнозування та планування зовнішньоекономічної діяльності; 

- застосування обґрунтованої моделі оцінок і показників ефективності спільних дій центральних і місцевих органів виконавчої влади щодо стимулю​вання регіонального розвитку, створення умов для підвищення рівня соціально-економічного функціонування спеціальних економічних зон та територій пріоритетного розвитку; 

- посилення ролі місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування щодо консолідації зусиль зі створення в регіонах сприятливого інвестиційного та підприємницького клімату, розв’язання проблем зайнятості населення, а також підвищення спроможності органів місцевого самовряду​вання та місцевих органів виконавчої влади щодо розвитку міжрегіонального та прикордонного співробітництва.

1. Матеріали дисертації впроваджені в поточну роботу управління зовнішніх зв’язків та зовнішньоекономічної діяльності Рівненської обласної державної адміністрації (акт № 1 про впровадження від 18 березня 2003 р.).

2. Основні положення дисертаційного дослідження використанні також під час проведення лекційних і практичних занять, семінарів та “круглих столів” для державних службовців місцевих органів виконавчої влади, працівників органів місцевого самоврядування, осіб, зарахованих до кадрового резерву, з курсів “Регіональна політика”, “Національна безпека України”, “Організаційні засади світової та європейської інтеграції” в Рівненському обласному Центрі підвищення кваліфікації державних службовців, керівників державних підприємств, установ і організацій (акт № 1 про впровадження від 12 травня 2003 р.).

3. Результати дисертації доцільно використовувати в процесі підготовки навчально-методичних посібників, розробки навчальних планів і програм та читання лекцій для слухачів Національної академії державного управління при Президентові України; розробки спеціальних курсів з питань державного управління у центрах підвищення кваліфікації державних службовців та працівників органів місцевого самоврядування.

Практичні і теоретичні рекомендації дисертаційної роботи можуть вико​ристо​вуватися з метою подальшого розвитку наукових досліджень проблем ефективності державного управління.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою роботою. Теоретичні розробки були здійснені на основі наукових праць вітчизняних та зарубіжних учених, власних соціологічних та емпіричних досліджень автора.

Апробація результатів дисертації проводилась автором на трьох науково-практичних конференціях, що проводилися в Києві в Українській Академії державного управління при Президентові України: “Суспільні реформи та становлення громадянського суспільства в Україні” (травень 2001 р.), “Державне управління в умовах інтеграції України в Європейський Союз” (травень 2002 р.), “Ефективність державного управління в контексті глобалізації та євроінтеграції” (травень 2003 р.). Дисертація обговорювалася на засіданнях кафедри політології Національної академії державного управління при Президентові України.

Публікації. З метою висвітлення результатів дисертаційного дослідження автором опубліковано одинадцять наукових праць, з них шість - у фахових виданнях.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 202 сторінки, з них основного змісту 174 сторінки, список використаних літературних джерел налічує 259 найменувань (у тому числі 41 - англійською мовою), у додатках наведено 3 таблиці й 3 рисунки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми, її науково-теоретична і практична значущість, характеризується ступінь дослідженості наукової пробле​ми, формулюються основні положення, які виносяться дисертантом на захист, вказується на зв’язок роботи з науковими програмами й темами, розкриваються елементи наукової новизни та практичної корисності одержаних результатів, наводяться дані щодо апробації цих результатів та їх опублікування.

У першому розділі - “Організаційно-інституціональні засади євро​пейської інтеграції: теоретико-історичний аналіз” - проведено системний огляд основних наукових джерел за темою дисертаційної роботи, обґрунто​вується вибір напрямів дослідження.

Кінець ХХ - початок ХХІ ст. цілком слушно можна вважати часом інсти​туціоналізації нових наднаціональних спільнот: економічних, геополітич​​них, культурних тощо. На відміну від історичних типів спільнот, одним з яких виступає нація, що мали переважно локальний характер, сучасні типи суспільних об’єднань є проявом закономірностей глобалізації. Один з таких типів - Європейський Союз, який хоча і локалізується в межах західно​європейського архетипу культури, насправді виходить далеко за його межі в географічному просторі. 

Проблематику інституціонального становлення та організаційного забезпечення інтеграційних процесів досліджували зарубіжні вчені С.Андерсон, Г.Барнет, Я.Гонціяж, В.Кернз, Х.Уолесс, М.Левіт, Н.Нагент, Д.Шуман; а також українські вчені І.В.Бураковський, А.С.Гальчинський, Є.Б.Кіш, В.В.Копійка, Г.М.Немиря, О.Г.Чувардинський, О.П.Дергачев, П.М.Рудяков та інші.

Широкий спектр наукових праць західних та вітчизняних дослідників з цієї теми дає змогу зробити висновок щодо формування самостійного наукового напряму, в межах якого здійснюються економічні, політичні соціальні та інші дослідження, присвячені новому явищу в європейській історії - Європейському Союзу як наддержавному утворенню з більшістю атрибутів федеративного (або конфедеративного) наднаціонального утворення. Цілком логічно визначити інтеграцію не лише як категорію, що відображає стан взаємозв’язку окремих складових (країн, регіонів) та функціональні особли​вості певної новоутвореної системи, але і як процес, що характеризує рух до такого стану через відповідну ієрархію історичних етапів та механізмів формування інтеграційних інституцій.

Переважна більшість як зарубіжних, так і вітчизняних дослідників єдині в загальних оцінках стану й змісту сучасних інтеграційних процесів у Європі й світі. Вони акцентують увагу: по-перше, на впливі глобалізації на економічні механізми країн; по-друге, на посиленні регіоналізму у сфері економічної діяльності; по-третє, на формуванні наднаціонального політичного механізму; по-четверте, на функціональній та ієрархічно-структурній відмінності європей​ських організацій, і, по-п’яте, на утвердженні єдиного (уніфікованого) правового поля. Саме глобалізаційний підхід щодо європейської інтеграції як наддержавного механізму обґрунтовують у своїх працях російські вчені Е.О.Грязнов, Н.А.Лівенцев та інші, хоча сам по собі такий підхід може обмежувати системні чинники аналізу, оскільки в такому разі мінімізується причинно-наслідковий, історичний феномен євроінтеграції.
Вирішальну роль глобалізаційного фактора при формуванні нових політичних інститутів відзначає і Б.Лессер, наголошуючи на ролі глобалізації як засобу інтенсифікації інтеграційних процесів через збільшення міжнародних потоків капіталу, зростання конкуренції, і, водночас, на значній втраті політичної автономії окремими країнами-членами інтеграційних економічних об’єднань. Б.Лессер логічно ставить питання про взаємодоповнення та конкуренцію регіоналізації і багатосторонньої лібералізації, пропонує змістити акценти в дискусії щодо економічного сенсу проблеми перевищення сукупного виграшу над сукупними втратами. Втім, на наш погляд, до значного теоретичного протиріччя може привести порівняння актуальності економічних реформ і критеріїв на вступ до Європейського Союзу, адже самі Копенгагенські критерії ідентифікують кінцевий, а не проміжний хід реформ.

На особливу увагу заслуговує можливість встановлення правових відносин між соціальними, економічними та іншими суб’єктами різних країн, закріплених на наддержавному інституціональному рівні, та одночасне підвищення ролі таких відносин порівняно із системними можливостями національних законодавчих норм. Саме тому в межах глобалізаційних процесів змінюються функції й можливості країн як складових економічної системи та учасників економічних процесів, і зусилля держави зосереджуються переважно у сфері фінансового, інституціонального й корпоративно-правового регулюван​ня. При цьому над​звичайно дискусійним питанням аналізу євроінтеграційної політики у системному вимірі є визначення предмета правового регулювання в системі “Європейський Союз - країна - регіон країни”, передусім щодо проблеми функціонування ефективних механізмів управління регіональним розвитком.

У процесі аналізу комплексу цілей, функцій, структури, організації та механізмів реалізації євроінтеграційної політики України на регіональному рівні слід виокремити два наукових напрями. Це, насамперед, аналіз досвіду Європейського Союзу та визначення шляхів впровадження такого досвіду в Україні. Саме в такому контексті досліджують регіональні аспекти євро​інтеграційного процесу вітчизняні вчені: Г.М.Немиря, М.І.Долішній, І.В.Розпу​тенко, М.О.Пухтинський, С.А.Романюк, Є.Б.Кіш, І.В.Студен​ні​ков та інші. Вони, на противагу деяким російським дослідникам, цілеспря​мовано розглядають наслідки інтеграційного процесу в історичній перспективі відповідно до тенденцій національного розвитку України і країн Центральної та Східної Європи.

Досить ґрунтовно досліджуються проблематика європейської регіональ​ної інтеграції як країн-кандидатів, так і країн-членів Європейського Союзу, їх досвід для нашої держави, практика міжрегіонального та транскордонного співробітництва України. Так, вивченню досвіду регіональної політики країн Євросоюзу та країн Центрально-Східної Європи і його значення для України присвятили свої наукові праці  В.В.Баштанник, З.О.Бройде, Є.Б.Кіш, І.В.Сту​ден​​ніков, які наголошують на тому, що досвід європейської регіональної політики має для України на сучасному етапі передусім змістове значення, тобто йдеться про філософію регіональної політики, цілі, завдання, пріоритети, інструменти її реалізації, можливі схеми відносин між центром та територіями для вирішення завдань економічного та соціального розвитку. Тому концептуальна розробка єврорегіональної політики України є об’єктивною потребою та конкретною умовою активної участі України в європейському співробітництві у ХХІ ст.

Цікавим й проблемним питанням дисертаційної роботи, яким, зокрема, опі​куються Є.Б.Кіш та інші, щодо завдання, яке має вирішувати центрально​європейська владна еліта, є таке: чи є активна державна регіональна політика механізмом, який варто застосовувати у період трансформації від перехідної до ринкової економіки?

На нашу думку, якщо виходити з принципу ефективності як одного з пріоритетів регіонального розвитку, то розв’язання подібної проблеми є досить актуальним для нашої країни.

Науковому осмисленню теоретичних і прикладних проблем регіональної по​лі​тики, зокрема її соціально-економічної складової та напрямів комплексного здій​снення, сприяли праці В.В.Лісничого, М.О.Пухтин​ського, Ю.В.Наврузова, М.І.До​лішнього, І.В.Розпутенка, С.А.Романюка, В.В.Юрчишина, Н.В.Мирної та інших.

У роботах О.О.Ковальової, Г.М.Рудякова та інших досліджені соціальні стратегії Європейського Союзу та інтеграційні стратегії країн Центрально-Східної Європи, проаналізовано такі політичні аспекти співробітництва, як поглиблення політичної взаємодії, входження до євроатлантичного простору безпеки, зменшення політичних ризиків і запобігання негативним наслідкам розширення. Вступ до Євросоюзу розгля​нуто як процес виконання державою-кандидатом комплексу умов щодо членст​ва. Доведено, що відповідність політичному критерію, що базується на беззастережній прихильності до демократичних цінностей, є вирішальним чинником зближення України з Євросоюзом.

Механізми координації європейської політики, етапи інституалізації процесу європейської інтеграції та заходи, що здійснювались у напрямі приведення системи публічної адміністрації у відповідність з європейськими стандартами у країнах - членах Євросоюзу та країнах - кандидатах на вступ до нього розглядалися в роботах зарубіжних дослідників Ю.О.Борко, І.М.Бу​сигиної, Я.Гонціяжа, А.Новак-Фара та вітчизняних науковців Н.М.Гни​дюк, М.І.Долішнього, В.В.Копійки, О.Г.Чувардинського, Т.І.Шинкаренка та інших.

Теоретико-правовим основам та функціональним можливостям євро​регіонів як формі транскордонного співробітництва та ефективного чинника регіонального розвитку, а також українському досвіду діяльності єврорегіонів присвячені дослідження М.П.Бутко, З.О.Бройде, С.Р.Гриневець​кого, І.А.Грицяка, М.І.Мікули, І.В.Розпутенка, В.В.Юрчишина, Г.М.Немирі та інших.

Підкреслюючи вагомий внесок вітчизняних і зарубіжних учених у вивчення теоретичних та практичних проблем становлення Європейського Союзу, організаційних, інституціональних та правових засад формування та реалізації його спільних політик, а також досвіду розв’язання регіональних проблем, який дуже корисний для України з погляду опанування європейських критеріїв і стандартів, автор наголошує на тому, що становлення європейських стратегій управління, проблеми інституціалізації, функціонування та розвитку регіональних механізмів інтеграції України до Європейського Союзу ще не достатньо висвітлені в науковій літературі. Саме ці та інші проблеми і становлять основну тематику дисертаційного дослідження.

У розділі розкриваються історичні етапи становлення Європейського Союзу, аналізуються його організаційні та інституціональні структури, розгля​даються принципи, тенденції та наслідки розширення Євросоюзу, які необхідно враховувати Україні в процесі реалізації її інтеграційного курсу.

Для визначення методологічних підходів в аналізі змісту та особливостей регіональної інтеграції здійснено комплексне дослідження стану, можливостей та перспектив взаємодії України з європейською спільнотою. 

Наведено результати експертного опитування, здійсненого автором у серпні-вересні 2003 року з метою виявлення євроінтеграційних орієнтацій серед населення Рівненської та Волинської областей. 

У висновках до розділу узагальнюються результати аналізу джерельної бази дисертаційної роботи та визначаються напрями вирішення проблеми, що потребують наукового дослідження.

У другому розділі - “Становлення багаторівневих стратегій та механізмів управління євроінтеграційними процесами” - опрацьовано методо​логію дослідження й розкрито зміст, сутність і напрями формування стратегій та механізмів управління євроінтеграційними процесами в Україні. 

Акцентується увага на регіональному рівні інтеграційних процесів, визначено їх роль, форми, процедуру та інструменти. Цей підхід у дослідженні системних характеристик інтеграційних процесів конкретизував і обмежив цілі та проблемну сферу наукового аналізу. Завдяки такому припущенню стало можливим здійснити демаркацію інтеграційних стратегій (див. рисунок).

Наступним кроком демаркації стало застосування інституціонального підходу, що дало змогу класифікувати стратегії інтегрування Євросоюзу та інтеграційні стратегії країн-кандидатів. На основі такого методологічного підходу у розділі розглянуто як стратегії та механізми Європейського Союзу щодо інтегрування України на сучасному етапі, так і стратегії та механізми європейської інтеграції України.






Демаркація євроінтеграційних стратегій

Як унікальний приклад регіональної політики в межах Європейського співтовариства розглядається феномен єврорегіону. Аналіз діяльності існуючих єврорегіонів та наявної наукової бази досліджень регіонального й транскордонного співробітництва в Європі і в Україні дав змогу виділити комплекс завдань єврорегіонів як механізмів інтеграційного співробітництва. Аналіз тенденцій до розширення самостійності регіонів в організації зовнішньоекономічної діяльності виявив актуальну потребу в створенні регіональних механізмів регулювання діяльності всіх учасників між​регіональних відносин. 

При більш ґрунтовному підході до дослідження стратегій та механізмів регіональної євроінтеграційної політики уточнено категоріальний апарат щодо використання в державно-управлінській науці таких понять, як “міжтериторіальне співробітництво”, “міжрегіональне співробітництво”, “транскордонне співробітництво”. В цьому контексті також проаналізовано європейський досвід трансрегіонального співробітництва. Здійснено аналіз самостійної діяльності на зовнішніх ринках регіонів України, який дав можливість виявити низку протиріч і проблем, що виникають у процесі міжрегіонального співробітництва, сформулювати практичні пропозиції щодо їх усунення. 

Досліджено європейський досвід формування механізмів управління інтеграційними процесами на наднаціональному, національному й регіо​нальному рівнях та доведено актуальність впровадження законодавчого визначення принципів, понять та системних характеристик регіональної політики з метою інтенсифікації набуття Україною членства в Європейському Союзі.

 Особливістю наддержавної євроінтеграційної політики України у відносинах з країнами-кандидатами до вступу у Євросоюз на сучасному етапі є її своєрідний ф’ючерсний характер. Це означає, що свої відносини з майбутніми членами Європейського Союзу Україна будує в свого роду “розширеному форматі”, передбачаючи, що в майбутньому, ставши повно​правними членами Євросоюзу, ці країни активніше сприятимуть європейській інтеграції самої України. 

У результаті напрацювання методологічних основ дослідження процесу формування інтеграційних стратегій та механізмів можна зробити висновок, що еволюція Європейського співтовариства в політичній і правовій сферах, яка спостерігається після прийняття Єдиного Європейського акту і ще більш прискорюється з введенням в дію Маастрихтського й Амстердамського договорів, а також з прийняттям до складу Євросоюзу нових країн-членів, призвела до необхідності переосмислення подальшої стратегії європейської інтеграції, істотної перебудови в його рамках всієї системи міждержавних відносин.
Важливим результатом аналізу європейського досвіду інтеграційних процесів вперше виступила актуалізація необхідності посилення регіональ​ного рівня управління через стимулювання розвитку внутрішнього потенціалу регіонів на відміну від практики перерозподілу ресурсів. Але разом з тим у подальших дослідженнях необхідно акцентувати увагу на формуванні принципово нової схеми регіонального механізму управління, в тому числі інтеграційними процесами, що поєднує регіональні й соціальні складові. Саме в такому поєднанні, що базується на підвищенні ролі принципу субсидіарності та сильному місцевому самоврядуванні, ефективно може бути розв’язана проблема розвитку територій.

У результаті дослідження дістало подальшого розвитку концептуальне бачення регіональної інтеграції, що базується на диверсифікації механізмів та засобів державної та наддержавної регіональної політики, інструментів удосконалення такої політики. 

У третьому розділі - “Інституціоналізація регіональних механізмів європейської інтеграції України” - визначено структуру інститутів, які уособлюють механізми управління євроінтеграційними процесами в Україні. Ця структура виступає як двоскладова трирівнева система, що включає в себе інститути національного та регіонального рівнів і рівня місцевого самоврядування. В згадану структуру входять і суб’єкти недержавного сектора, які, безумовно, впливають на процеси євроінтеграції.

Методологічною основою формування інноваційних механізмів та створен​ня інститутів управління інтеграційними процесами на всіх рівнях має стати системний підхід як сукупність методологічних процедур, прийомів та принципів вивчення явища як системи. Спираючись на такий методологічний інструментарій, у розділі визначено пріоритети і функціональні особливості розвитку суб’єктів інтеграційного процесу та їх взаємовпливу. 

Дослідницькими пріоритетами розділу є:

- визначення засобів оптимізації взаємодії центральних і регіональних органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування щодо реалізації пріоритетних напрямів державної політики інтеграції до Євросоюзу; 

- встановлення напрямів удосконалення державно-управлінської діяль​ності у сфері євроінтеграційної політики на регіональному рівні разом із розподілом управлінських повноважень на різних рівнях за принципом економічної доцільності. 

Досягнення поставленої дослідницької мети дало змогу:

· узагальнити теоретичні та практичні підходи в аналізі управлінських аспектів сучасного стану розвитку відносин “Україна - Європейський Союз” на різних рівнях; 

· визначити критерії ефективності функціонування існуючої управлін​ської системи у сфері євроінтеграційної політики України;

· уточнити категорії “євроінтеграційна політика”, “регіональне управлін​ня”, “управління розвитком регіонів” тощо. 

Разом з тим цей підхід дав змогу вирішити такі завдання: 

- дослідити сучасну модель розподілу управлінських повноважень в інтеграційній сфері між різними рівнями владного механізму країни; 

- охарактеризувати основні функції інститутів виконавчої влади у системі євроінтеграційної політики на регіональному рівні; 

- проаналізувати базові напрями державної євроінтеграційної політики й визначити засоби її реалізації на центральному та регіональному рівнях і розробити пропозиції щодо вдосконалення регіональних механізмів приско​рення євроінтеграційних процесів в Україні та запропонувати шляхи їх інституціоналізації й впровадження. 

Наукове дослідження етапів розвитку інститутів та механізмів між​регіонального співробітництва в Європі визначило важли​вість вирішення проблеми раціоналізації управління регіональним розвитком в умовах реалізації євроінтеграційної стратегії України. 

Здійснене в розділі системне дослідження ефективності використання ресурсів економічного трансрегіонального співробітництва та формування нових напрямів міжрегіонального співробітництва дало змогу виявити нові механізми оптимізації управління регіональним розвитком, які суттєво відрізняються від механізмів управління функціонуванням регіону. 

Аналіз етапів розвитку, механізмів міжрегіонального співробітництва та еволюції управлінських структур, які притаманні країнам-членам Європейського Союзу, дав змогу визначити напрями вирішення проблеми інституціоналізації регіональних механізмів управління в умовах реалізації євроінтеграційної стратегії України.

Одним з пріоритетних напрямів інституціоналізації механізмів євроінтеграції є створення спільного робочого органу з представників уряду та органів місцевого самоврядування як головного координатора щодо визначення економічних та соціальних заходів з питань, які стосуються територіального самоврядування, адаптації діяльності адміністративно-територіальних структур самоврядування до завдань, що виникають у процесі інтеграції України до Європейського Союзу.

Проаналізовано інноваційний характер регіональної політики та особливості її впровадження в країнах Центральної Європи. На підставі отриманих результатів напрацьовано комплекс завдань та заходів щодо інституціонального реформування регіональної політики України, зокрема: щодо відновлення повноцінного місцевого самоврядування на регіональному рівні, законодавчої регламентації положень стосовно управління комунальною власністю, яка є матеріальною основою місцевого само​врядування, роз​державлення окремих загальнодержавних податків і зборів та переведення їх у розряд місцевих, зміни статусу місцевих державних адміністрацій, створення дорадчих органів (координаційних рад) при обласних державних адміністраціях з питань прискорення євроінтеграційних процесів.

У висновках до розділу також зазначено, що в сучасних умовах стратегічного значення набуває фактор суспільної підтримки курсу на європейську інтеграцію. Широка підтримка інтеграційного курсу має стати визначальним напрямом розробки програм соціального розвитку України та її регіонів. Актуальним завданням у цьому контексті є спеціалізована підготовка державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування з євроінтеграційних питань.

ВИСНОВКИ

На основі проведеного дослідження й узагальнення його результатів зроблено низку висновків та запропоновано рекомендації, які мають теоретичне і практичне значення. Отримані наукові результати підтверджують гіпотезу, покладену в основу дослідження, а реалізована мета й завдання в сукупності дають змогу розглядати наукові проблеми, що мають важливе значення для державного управління.

1. Аналіз історико-теоретичних та методологічних підходів у дослі​дженнях управлінських механізмів багаторівневої євроінтеграційної політики показав, що в науковій галузі державного управління практично відсутні ґрунтовні дослідження регіональних інтеграційних процесів як принципово нового явища європейської політики. Узагальнення наукових підходів у дослідженні базових засад формування вітчизняних регіональних механізмів інтеграційного процесу в результаті порівняння з процесами формування та функціонування аналогічних механізмів Європейського Союзу свідчить про недостатню розробленість науково-теоретичних засад державного управління інтеграційними процесами на рівні регіонів України. 

Визначені в результаті дослідження джерельної бази сучасні чинники та основні напрями вдосконалення механізмів державного управління на регіональному рівні дали змогу запропонувати авторський методологічний інструментарій щодо аналізу формування інтеграційного курсу національної стратегії модернізації економіки в контексті світових процесів глобалізації та інтернаціоналізації виробництва. 

2. У процесі розкриття базових історичних та інституціональних основ реалізації інтеграційних стратегій Європейського Союзу на наднаціональному, національному та регіональному рівнях співробітництва та концептуально-теоретичних чинників, якісних ознак і пріоритетів європейської регіональної політики, аналізу їх впливу на становлення регіональної євроінтеграції України визначено, що в сучасних умовах інтернаціоналізації господарських відносин інтеграційний процес визначається насамперед економічними чинниками, механізмами й пріоритетами. Разом з тим пріоритетом співпраці, побудованої за стандартами Євросоюзу, є провідна роль регіональних політико-правових та управлінських механізмів у досягненні загально​європейської мети - формуванні європейського співтовариства без внутрішніх кордонів.

3. Виявленню сутності та функціональних особливостей становлення політичної євроінтеграційної стратегії України сприяв аналіз зарубіжного досвіду гармонізації національних та наднаціональних інтересів у сфері зовнішньої політики, який засвідчив, що формування євроінтеграційної політики будь-якої країни, яка бажає вступити до Європейського Союзу, потребує ґрунтовного дослідження процесу державного розвитку, пріоритетів зовнішньополітичної діяльності й розроблення механізму узгодження національних інтересів та цілей з принципами інтеграційної політики Євросоюзу. 

У зв’язку із цим важливо наголосити на необхідності посилення регіонального рівня управління шляхом стимулювання розвитку внутрішнього потенціалу регіонів, на відміну від практики перерозподілу ресурсів, що застосовується нині на національному рівні або під час імітації інтеграційних процесів. Також пропонується акцентувати увагу на формуванні принципово нової схеми регіональних механізмів управління процесами суспільного розвитку, що поєднує регіональні політико-правові, економічні й соціальні складові. Саме в такому поєднанні, що базується на посиленні ролі субсидіарного підходу та дієвому місцевому самоврядуванні, може бути ефективно розв’язана проблема розвитку територій.

4. Дослідження процесів становлення багаторівневих стратегій та інституціоналізації механізмів регіональної євроінтеграції України спиралося на аналіз напрацьованого Європейським Союзом досвіду формування механізмів управління інтеграційними процесами на наднаціональному, національному й регіональному рівнях, який доводить актуальність законо​давчого визначення й закріплення в національних та міжнародних правових актах України принципів, критеріїв, системних характеристик інноваційної державної регіональної політики з метою інтенсифікації набуття Україною членства в Євросоюзі. 

5. На основі уточнення понятійно-категоріального апарату регіональної євроінтеграційної політики як засобу дослідження інтеграційних можливостей України відповідно до завдань комплексних розробок у науковій галузі державного управління проведено системний аналіз змісту та функціональних особливостей євроінтеграційної політики та її складових концепцій: надна​ціоналізму, регіоналізації, національних інтересів із залученням зарубіжних та вітчизняних наукових джерел. На підставі такого аналізу доведено необхідність формування і застосування принципово нового підходу до розгляду інтегра​ційних процесів, що спирається на комплекс наукових методів дослідження, поєднує компаративну, проблемну й прогностичну складові згаданого аналізу, обґрунтовує доцільність інновацій, передусім в управлінні інтеграційними процесами та перенесенні акценту євроінтеграційної політики з національного на регіональний рівень. 

6. З метою визначення стану інституціоналізації та перспектив раціо​налізації функціонування управлінських механізмів у сфері регіональної євроінтеграційної політики України досліджено ефективність та вплив регіональних механізмів управління на стан реалізації євроінтеграційної політики України, яке стало можливим завдяки окресленню комплексу завдань центральних та регіональних органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування з напрацювання базових засад національної концепції управління інтеграційними процесами. 

Інтегративний аналіз становлення різнорівневих механізмів управління в межах Євросоюзу дав змогу визначити ступінь взаємного впливу базових елементів інтеграційної системи, екстраполювати результати на український грунт й довести, що вдосконалити інтеграційну політику держави можливо й доцільно шляхом зосередження зусиль саме на регіональних інтеграційних механізмах. Це, в свою чергу, потребує розробки та впровадження відповідних заходів щодо моделювання та оптимізації системи інститутів регіонального управління, поглиблення методології всієї системи державного управління.

7. Узагальнення базових напрямів державної евроінтеграційної політики, насамперед становлення й розвитку регіональних політико-правових, економічних та соціальних стратегій і механізмів європейської інтеграції України, стану та перспектив їх подальшої інституціоналізації, дає змогу сформулювати низку практичних пропозицій щодо вдосконалення механізмів державного управління в цій сфері, а саме:

- у сфері зовнішньоекономічної діяльності на рівні законодавчо-норма​тивного регулювання необхідно забезпечити перехід до державного стратегічного планування регіонального розвитку, залучення до розробки стратегії розвитку регіону органів місцевої виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, вдосконалення механізмів загальнодержавного і регіонального прогнозування та планування зовнішньоекономічної діяльності, спрямованої на соціально-економічний розвиток та зміцнення європейського міжрегіонального й транскордонного співробітництва;

- у політичній сфері з метою ефективного формування національних та регіональних євроінтеграційних стратегій в контексті гармонійного розвитку інфраструктури регіонів України доцільне створення урядового та парламентського координаційних органів, приміром Міністерства регіональної політики України та Ради регіонів при Верховній Раді України. На регіональному рівні має сенс створення аналогічних вищезазначеним органів, в тому числі з повноваженнями у сфері розвитку транскордонного співробіт​ництва за участю представників органів державної влади та місцевого самоврядування країн-членів Європейського Союзу;

- у сфері управління необхідно забезпечити застосування обґрунтованої моделі оцінок і показників ефективності спільних дій центральних і місцевих органів виконавчої влади щодо стимулювання регіонального розвитку, створення умов для підвищення рівня соціально-економічного функціонування єврорегіонів, спеціальних економічних зон та територій пріоритетного євроінтеграційного співробітництва; 

- у соціальній сфері найбільш актуальним на сучасному етапі є посилення ролі місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування в консолідації зусиль зі створення в регіонах сприятливого інвестиційного та підприємницького клімату, розв’язання проблем зайнятості населення, а також підвищення спроможності органів місцевого самоврядування та органів місцевої виконавчої влади щодо розвитку міжрегіонального та прикордонного європейського співробітництва.
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АНОТАЦІЇ

Лавренчук А.О. Становлення та розвиток регіональних механізмів інтеграції України до Європейського Союзу. - Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 - механізми державного управління. - Національна академія державного управління при Президентові України. - Київ, 2004.

Дисертаційна робота присвячена аналізу становлення системи регіональ​них механізмів європейської інтеграції та формуванню інституціональних засад їх впровадження в Україні.

У дисертації висвітлено організаційно-інституціональні засади феномена європейської інтеграції, особливості становлення багаторівневих стратегій та механізмів управління євроінтеграційними процесами та інституціоналізації регіональних механізмів європейської інтеграції України. Значна увага приділяється висвітленню зарубіжного й вітчизняного досвіду європейської інтеграції.

Пріоритетом дисертаційного дослідження є розроблення інноваційних регіональних механізмів державного управління, спрямованих на реалізацію європейського вибору України, досягнення нею економічних, правових і соціальних стандартів Європейського Союзу. 

Обґрунтовані теоретико-метологічні підходи та сформульовані практичні пропозиції щодо вдосконалення євроінтеграційної політики України на регіональному рівні.

Ключові слова: європейська інтеграція, регіон, регіональна політика, інтеграційна стратегія, регіональні механізми інтеграції, міжрегіональне співробітництво, єврорегіон.

Лавренчук А.А. Становление и развитие региональных механизмов интеграции Украины в Европейский Союз. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 - механизмы госу​дарствен​ного управления. - Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. - Киев, 2004.

Диссертационная работа посвящена анализу становления системы региональных механизмов европейской интеграции и формированию институциональных основ их реализации в Украине.

Важным аспектом интеграционных процессов в Европе выступает налаживание наднационального, межгосударственного, межрегионального, а также трансграничного сотрудничества. Объективной необходимостью дальнейшей успешной европейской интеграции Украины выступает более полная реализация региональных преимуществ административно-террито​риальных единиц, включенных в общеевропейскую систему региональной кооперации. 

Европейский опыт регионального развития, его интеграционно-инсти​туцио​нального обеспечения предоставляет возможность провести системное исследование проблемных вопросов, которые возникают в процессе межрегионального сотрудничества. Для обеспечения возрастающей активности регионов Украины в реализации евроинтеграционной политики необходимы постоянный поиск новых стратегий и механизмов межрегионального сотрудничества, привлечение опыта функционирования еврорегионов. 

На основе научных источников осуществлен теоретико-исторический анализ формирования стратегий и механизмов расширения Европейского Союза, развития институциональных основ европейской интеграции, который имеет принципиальное значение для отечественной государственно-управленческой науки относительно формирования теории и практики становления и развития региональных механизмов интеграции Украины в Европейский Союз. 

Для определения методологических подходов в анализе содержания и особенностей региональной интеграции осуществлено комплексное исследование состояния, возможностей и перспектив взаимодействия Украины с европейским сообществом на глобальном и региональном уровнях. 

В диссертационной работе приведены результаты экспертного опроса, осуществленного автором в августе-сентябре 2003 года в целях выявления евро​интеграционных ориентаций среди населения Ровенской и Волынской областей. 

В исследовании также:

- раскрыты содержание, сущность и направления формирования стратегий и механизмов управления евроинтеграционными процессами в Украине, которые опираются на отечественные модели конституирования отношений Украины и наднациональных образований; 

- отображена структура институтов, которые реализуют механизмы управления евроинтеграционными процессами в Украине. Структура выступает как двусоставляюшая трехуровневая система, которая объединяет институты национального и регионального уровней и уровня местного самоуправления. В эту структуру также включены и субъекты негосу​дарственного сектора, которые, безусловно, влияют на процессы евроинтеграции;
- определены средства оптимизации взаимодействия центральных и региональных органов исполнительной власти и органов местного самоуправления по реализации приоритетных направлений государственной политики интеграции Украины в Евросоюз; 

- установлены направления усовершенствования государственно-управ​лен​ческой деятельности в сфере евроинтеграционной политики на региональному уровне наряду с распределением управленческих полномочий на разных уровнях по принципу экономической целесообразности. 

Решение данных исследовательских задач позволило обобщить теорети​ческие и практические подходы в анализе управленческих аспектов современного состояния развития отношений “Украина - Европейский Союз” на разных уровнях; определить критерии эффективности функционирования существующей управленческой системы в сфере региональной евроинтегра​ционной политики Украины, уточнить категории “евроинтегра​ционная политика”, “региональное управление”, “управление развитием региона” и т.п. 
Ключевые слова: европейская интеграция, регион, региональная политика, интеграционная стратегия, региональные механизмы интеграции, межрегиональное сотрудничество, еврорегион.

Lavrenchuk А.A. Formation and Development of Regional Mechanisms for the European Integration of Ukraine. - Manuscript.

The dissertation for candidate of sciences in Public Administration degree in speciality 25.00.02 - Public Administration Mechanisms. - The National Academy of Public Administration, the President of Ukraine. - Kyiv, 2004.

The dissertation paper is dedicated to the analysis of formation of the system of regional mechanisms for the European integration of Ukraine and building institutional foundations for their implementation in Ukraine.

The dissertation covers organizational and institutional foundations of the European integration phenomenon, peculiarities of formation of multilevel strategies and mechanisms of administration of integration processes and institutionalization of regional mechanisms of European integration of Ukraine. The significant attention is paid to highlighting foreign and national experience in European integration.

The dissertation research is focused on development of innovative regional public administration mechanisms that are aimed at implementation of the European choice of Ukraine and reaching economic, legal and social EU standards.

The dissertation provides well proved theoretical and methodological approaches and practical proposals concerning development of European integration policy of Ukraine at regional level.

Key words: European integration, region, regional policy, integration strategy, regional integration mechanisms, inter-regional co-operation, Euro-region.
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