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Л.П. Піддубна

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дисертації. Реалізація концепції сталого розвитку в Україні залежить від багатьох аспектів і, в першу чергу, від обраних стратегій її забезпечення на регіональному рівні, їх ґрунтовності, змістовності та взаємоузгодженності. Процес переходу країни на засади сталого розвитку має здійснюватися одночасно на всіх рівнях господарювання (державному, регіональному та на рівні окремих господарюючих суб’єктів) у відповідності з пріоритетами розвитку держави. 

Еколого-економічні проблеми, що виникли внаслідок збільшення техногенного навантаження на навколишнє природне середовище у глобальному масштабі, потребують першочергового вирішення саме в місцях локалізації, тобто на регіональному рівні. Цьому заважають: недосконалість законодавчих та нормативно-правових актів; відсутність необхідних обсягів фінансування; неузгодженість дій регіональних органів влади та суб’єктів господарювання; безвідповідальна, руйнівна для природи діяльність підприємств; необґрунтованість, розмитість, нечіткість стратегічних рекомендацій і планів дій щодо формування відповідних заходів. Загострення вищезазначених проблем потребує науково обґрунтованого розроблення та поетапної реалізації стратегій забезпечення сталого розвитку регіонів.

Теоретичні та практичні основи державного управління сталим екологічним розвитком в системі раціонального природокористування на регіональному рівні, які є ключовим аспектом даного дослідження, розробляються за кількома науковими напрямами. Зокрема, екологічні проблеми та концептуальні засади сталого розвитку висвітлені в роботах вітчизняних та зарубіжних вчених Бакуменка В.Д., Балантайна П., Балацького О.Ф., Буркинского Б.В., Веклич О.О., Вернадського В.І., Врублевської О.В., Галушкиної Т.П., Гамана П.І., Гусєва В.О., Євтушевського В.А., Забєліна С.І., Іванової Т.В., Кортена Д., Медоуза Д., Мельника Л.Г., Норберг-Ходжа Х., Павліхи Н.В., Прокопенко О.В., Реймерса Н.Ф., Садченко О.В., Синякевича І.М., Теліженка О.М., Харічкова С.К., Хенса Л. та багатьох інших, які сформували теоретичне підґрунтя для подальших досліджень. 

Питанням регіонального розвитку в контексті сталого розвитку присвячені роботи українських вчених: Вахович І.М., Герасимчук З.В., Дітковської М.Ю., Долішнього М.І., Дорогунцова С.І., Лендьєл М.О., Мажарова М.В., Стеченка Д.М., Студеннікова І.В., Трегобчука В.М., Хлобистова Є.В., Шапара А.Г., Шевчука В.Я. та інших; серед російських вчених: Дем’яненка Ю.Г., Дубнова О.П., Коптюга В.А., Кузнєцова П.Г., Левашова В.К., Лексина В.М., Матросова В.М., Олеха Л.Г., Сорокіна К.Е., Фофанова В.П., Щеуліна О.С. та інших, в яких розглянуті практичні аспекти реалізації наукових надбань. 

Основи стратегічного управління, зокрема формування стратегій висвітлено в роботах Ансоффа І., Божкової В.В., Гаркавенко С.С., Ілляшенка С.М., Куденко Н.В., Ламбена Ж., Стрикленда А., Фатхутдинова Р.А. та інших.

Разом з тим, наукові дослідження організаційно-економічних проблем забезпечення сталого екологічного розвитку, не дивлячись на отримані результати та накопичений досвід, на наш погляд, потребують удосконалення методів формування ефективних стратегій розвитку, теоретико-методичних підходів до формування регіональної стратегії розвитку, до вибору суб’єктами господарювання стратегій, спрямованих на досягнення екологічно сталого розвитку, до оцінки екологічності продукції та її просування на регіональному ринку. Їх вирішення надасть можливість сформувати такі стратегічно обґрунтовані рекомендації, що мають підвищити ефективність практичної реалізації стратегій різних рівнів господарювання. 

Актуальність цих та низки інших питань, їх велика теоретична і практична значущість обумовили вибір теми дослідження.

Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164).
Внесок автора полягає в удосконаленні механізмів державного управління екологічною складовою сталого розвитку регіону.

Мета та завдання дослідження. Мета дослідження полягає в розробці та обґрунтуванні теоретичних, методологічних та організаційних засад формування механізму державного управління сталим екологічним розвитком регіону в системі раціонального природокористування.

Реалізація мети дослідження зумовила необхідність визначення і розв’язання наступних завдань:
· охарактеризувати сучасний стан формування механізму державного управління сталим екологічним розвитком регіону;
· розкрити зміст екологічної функції держави  та сутність сталого економічного розвитку регіону;

· визначити концептуальні положення державного управління сталим економічним розвитком регіону з урахуванням екологічного чиннику;

· розглянути можливість включення екологічного чинника в систему оцінювання соціально-економічного розвитку регіону;

· обґрунтувати методологічні положення щодо формування механізмів державного управління сталим екологічним розвитком в системі раціонального природокористування;

· показати в чому полягає вплив екологізації господарської діяльності на інвестиційну привабливість регіону;
· запропонувати науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення державного управління сталим екологічним розвитком регіону в системі раціонального природокористування.
Об`єктом дослідження є державне управління сталим екологічним розвитком регіону.

Предметом дослідження є формування механізму державного управління сталим екологічним розвитком регіону в системі раціонального природокористування.

Методи дослідження. Дослідження теоретичних і методологічних положень дисертаційної роботи ґрунтуються на загальнонаукових принципах проведення комплексних досліджень, роботах провідних вітчизняних і зарубіжних вчених з питань державного управління сталим екологічним розвитком регіону.

Дослідження спиралося на системний підхід щодо формування та функціонування сталого розвитку регіону. У роботі використано: економіко-статистичний метод – при зборі та аналізі даних для визначення показників сталого розвитку; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення й формування висновків; структурний і факторний аналіз – для розробки основних напрямів удосконалення державного управління сталим екологічним розвитком регіону.

Інформаційну базу дисертаційного дослідження становлять вітчизняні та зарубіжні публікації, законодавчі й нормативні акти з питань державного управління, офіційні статистичні й аналітичні дані, результати власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що розроблені в дисертації наукові положення сприяють розвитку теоретичних, методологічних та організаційних засад та розробці практичних рекомендацій щодо формування механізму державного управління сталим екологічним розвитком регіону в системі раціонального природокористування.

Найбільш важливими науковими результатами дисертаційної роботи є наступні: 

вперше:

· запропоновано комплексний підхід до вирішення наукового завдання розробки та обґрунтування теоретичних, методологічних та організаційних засад щодо формування механізму державного управління сталим економічним розвитком регіону в системі раціонального природокористування, що базується на засадах стратегічного управління, використання програмно-цільового методу, забезпечення еколого-економічної безпеки регіону, включення екологічного чинника в систему оцінювання соціально-економічного розвитку регіону;
удосконалено:

· систему інтегрованих екологічних і економічних індикаторів державного моніторингу сталого розвитку регіону, шляхом застосування двох підходів, перший з яких передбачає формування ключових  агрегованих індикаторів на основі трьох груп показників – екологічних, еколого-економічних, еколого-соціально-економічних; другий – систему додаткових індикаторів з виділенням підсистем: екологічних, економічних, соціальних та інституціональних показників;

· механізми державного управління екологічною привабливістю регіону через впровадження екологічних інновацій у системах екологічного менеджменту, екологічного маркетингу та екологічних технологій;
дістали подальшого розвитку:

· формування механізмів державного управління раціональним природокористуванням, виходячи з принципу безпечного еколого-економічного розвитку регіону та побудови концептуальної моделі системи такого управління з виділенням функціонально-структурного, об'єктно-структурного і параметричного блоків;
· понятійно-категорійний апарат державного управління сталим екологічним розвитком регіону шляхом уточнення змісту поняття «екологічна функція держави» як діяльність держави в сфері охорони навколишнього середовища, регулювання природокористування, реалізації комплексу заходів щодо екологічної безпеки, покращення стану навколишнього природного середовища, підтримання екологічної рівноваги, збереження генофонду, а також поняття “сталий економічний розвиток регіону” як розвиток без додаткових витрат на наступні покоління, що забезпечує постійне відтворення виробничого потенціалу регіону, при якому антропогенне навантаження на територію не перевищує екологічні можливості цієї території. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані для удосконалення механізмів державного управління сталим екологічним розвитком регіону. 

Практичні рекомендації автора використані Радою міністрів Автономної Республіки Крим при підготовці проектів Стратегії розвитку Автономної Республіки Крим на період до 2017 року «Крим – територія успіху» (довідка № 8-003/5 від 15.11.2011р.) та концепції Державної програми охорони навколишнього природного середовища Автономної Республіки Крим «Екологічно безпечний Крим» на період 2011–-2020 роки (довідка № 561-2/7-09 від 15.01.2011р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці програм навчальних курсів з державного управління та державного регулювання економіки, зокрема в частині державного регулювання економіки регіону на засадах сталого розвитку (дов. № 56 від 25.12.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції дисертаційної роботи є результатом самостійно проведених  досліджень автора. У дисертації не використовувались положення, що належать співавторам, разом з якими було підготовлено окремі наукові публікації.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації пройшли апробацію на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях, серед яких “Галузь науки «Державне управління»: історія, теорія, впровадження“ (м. Київ, 2010 р.) ”Проблеми формування нової економіки ХХІ століття” (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), ”Стратегія розвитку фінансово-економічних та соціальних відносин: регіональний аспект” (м. Харків, 2010 р.), “Альянс наук: вчений вченому” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.), “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2011 р.), “Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (м. Київ, 2011 р.) ”Розвиток державного управління та державної служби в Україні” (м. Харків, 2011 р.), ”Ольвійський форум – 2011: стратегії України в геополітичному просторі” (м. Миколаїв, 2011 р.), ”Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (м. Київ, 2011 р.). 

Публікації. Основні ідеї та результати дослідження викладено у 12 наукових працях, загальним обсягом 4,2 обл.вид.арк., у т. ч. 4,1 обл.вид.арк. належить автору, з них 4 статті – у наукових фахових виданнях з державного управління. 8 тез матеріалів науково-практичнихконференцій. 

Структура дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Її викладено на 202 сторінках, з яких 12 рисунків на 12 стор. та 3 таблиці на 3 стор. Список використаних джерел з 232 найменування на 24 стор.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, її зв’язок з науковими програмами; визначено мету, основні завдання дослідження, наукову новизну, встановлено об’єкт, предмет і методи дослідження, сформульовано практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі – «Теоретико-методологічні основи державного управління сталим екологічним розвитком регіону» – проведено дослідження сутності екологічної функції держави, її змісту, місця і ролі серед інших функцій; розглянуто концептуальні засади державного управління сталим економічним розвитком регіону з урахуванням екологічного фактору; визначено імперативи стратегії державного управління сталим екологічним розвитком регіону. 

Визначено, що основний зміст екологічної функції держави складає державна діяльність в сфері охорони навколишнього середовища, регулювання природокористування, реалізації комплексу заходів щодо екологічної безпеки, покращення стану навколишнього природного середовища, підтримання екологічної рівноваги, збереження генофонду.

Здійснення екологічної функції передбачає вироблення чіткого уявлення про екологічну ситуацію - сукупність економічних, політичних, соціально-психологічних та інших процесів, що відбуваються у країні і спричиняють певний відносно стійкий у кількісному і якісному відношеннях стан навколишнього середовища.

З’ясовано, що на сьогоднішньому етапі розвитку суспільства як в Україні, так і у глобальному масштабі заслуговує на увагу і всебічну підтримку модель суспільства сталого екологічного безпечного розвитку. Охорона навколишнього природного середовища, раціональне використання природних ресурсів, забезпечення екологічної безпеки є невід’ємними умовами сталого економічного та соціального розвитку України.

З цією метою держава здійснює на своїй території екологічну політику, спрямовану на збереження безпечного для існування живої і неживої природи навколишнього середовища, захисту життя і здоров’я населення від негативного впливу, зумовленого забрудненням навколишнього природного середовища, досягнення гармонії у взаємодії суспільства і природи, охорону, раціональне використання і відтворення природних ресурсів.

Доведено, що основними напрямами державної екологічної політики мають стати допустимі форми використання природоохоронного потенціалу на основі планування, стимулювання та контролю з боку держави і застосування нормативно-правових аспектів, створення і впровадження екологічно сумісних технологій, екологічної експертизи та моніторингу, гласності, виховання бережливого ставлення до природи тощо.

Виявлено необхідність виділення регіонального рівня державного управління природоохоронними заходами. Доцільним є забезпечення злагодженої взаємодії різних державних і регіональних структур та суспільних інституцій у формуванні і проведенні регіональної екологічної політики як складової державної екологічної політики, спрямованої на забезпечення екологічної безпеки та сталого розвитку окремої території у контексті національної безпеки України.

Показано, що ефективність здійснення заходів, форм і методів забезпечення цієї безпеки визначається шляхом прогнозування оцінки стану розвитку екологічних ризиків на регіональному рівні, об’єктивне визнання загроз, встановлення їх сутності та можливих наслідків і є запорукою планування правових, організаційно-управлінських та економічних заходів щодо запобігання або реагування на наслідки негативних проявів. Встановлено, що більшість з цих завдань взаємопов’язані між собою і мають регіональний характер, що обумовлено комплексністю екологічних проблем.

Запропоновано сталий економічний розвиток регіону розглядати як розвиток, який не покладає додаткові витрати на наступні покоління, який мінімізує часові зовнішні ефекти між поколіннями, який забезпечує постійне відтворення виробничого потенціалу регіону та реалізується шляхом взаємодії природи і людини, при якій антропогенне навантаження на територію не перевищує екологічні можливості цієї території, обумовлені головним чином її природно-ресурсним потенціалом і загальною стійкістю природних ландшафтів (комплексів, екосистем) до антропогенних дій.

Встановлено, що концепція сталого економічного розвитку регіону з урахуванням екологічного фактору має спиратися на зупинення руйнуючого впливу територіально-виробничих комплексів на навколишнє природне середовище та природно-ресурсний потенціал регіону. Сталий розвиток регіону реалізується шляхом екологічно-збалансованого розвитку території на основі відродження унікальних складових її природно-ресурсного потенціалу та цілеспрямованого зростання якості середовища життєдіяльності людини.

Визначено, що суть стратегії ефективного управління розвитку ресурсами регіонів полягає в тому, що суб'єкти управління (суспільство і органи влади) були здатні враховувати загальні закономірності і соціоприродний потенціал стійкості системи «Природа — суспільство — господарство» в територіальному регулюванні природокористування.
Для розробки стратегії сталого розвитку необхідне усвідомлення реальної ситуації фінансово-ресурсних та інвестиційних обмежень в умовах кризового стану економіки країни, незавершеності макроекономічних та структурних реформ в державі, недосконалості та недієвості економічних механізмів регулювання природокористування та охорони довкілля, наявності щодо низькій екологічної свідомості значних верств населення.

Встановлено, що екологічні потреби в суспільстві та регіоні сьогодні є далеко не першочерговими в рейтингу соціальних інтересів. В умовах повільного зростання добробуту населення, підвищення інфляції, зростання цін, наявності кризових ризиків в економіці, екологічні потреби важливі, однак, не займають пріоритетного міста в ієрархії цілей і потреб суспільства.

Необхідними умовами застосування нових механізмів державного управління є розвиток інститутів громадянського суспільства, перехід на нові стандарти інформаційної відкритості і прозорості, перетворення стилю управління. Важливо доповнити стиль, що переважав до останнього часу, «згори-вниз» управлінням «знизу-вгору» з одночасним підключенням до обґрунтування і контролю за реалізацією результативної сильної екологічної політики основних суб’єктів сучасної політичної сцени, включаючи місцеві органи влади, підприємців та їх асоціації, населення, фінансово-банківські інститути, представників наукових кругів, ЗМІ і недержавні організації.

Виявлено, що формування передумов переходу до сталого розвитку регіону і досягнення екологозбалансованого природокористування пов’язано зі створенням умов щодо реалізації дієвої екологічної політики в регіоні, спрямованої на зниження ресурсоємності виробництва, раціоналізацію процесів природокористування, стабілізацію та покращення екологічної ситуації. 

Доведено, що при переході до стратегії сталого розвитку більш екологічною повинна стати уся регіональна політика, об'єктом якої стають територіальні економіко-соціально-природні комплекси. Екологічні вимоги у більшості регіонів, міст і великих зон виступають обов'язковими обмеженнями, з якими доводиться вважатися при пошуку оптимальних шляхів оздоровлення економічної і соціальної ситуації.

Обґрунтовано, що в якості найбільш загального критерію, який визначає розміри допустимого навантаження на природне середовище, має бути прийнята господарська місткість локальних екосистем. Вона покликана служити хоч і наближеним, але все ж таки суттєвим орієнтиром пошуку оптимальної траєкторії господарського розвитку території. Це припускає визначення додаткових критеріїв і проведення конкретних розробок екологічної допустимості за кожним господарським проектом.
Показано, що до числа найважливіших завдань регіональної політики сталого розвитку входить створення міцної основи для підвищення рівня життя населення за рахунок: екологічно обґрунтованого розміщення продуктивних сил; екологічно безпечного розвитку промисловості, сільського господарства, енергетики, транспорту і комунального господарства; раціонального використання природних ресурсів; попередження виникнення протиріч в екологічно несприятливих регіонах між розвитком продуктивних сил і збереженням екологічної рівноваги; забезпечення природного розвитку екосистем, збереження і відновлення унікальних природних комплексів при вирішенні територіальних проблем; вдосконалення управління у сфері охорони довкілля і природокористування.
У другому розділі – «Оцінювання еколого-економічних механізмів використання і охорони навколишнього природного середовища регіону» проаналізовано методичні та інформаційні основи державного моніторингу еколого-економічного розвитку території; надано оцінювання системи критеріїв та індикаторів еколого-економічного безпечного розвитку регіону; проведено аналіз екологічних проблем Автономної Республіки Крим.
Показано, що чітке визначення взаємозв'язку життєдіяльності людини і природи у рамках екологічної системи регіону задає основу для вивчення необхідності кількісної і якісної зміни характеру життєдіяльності людини для досягнення єдності і балансу соціальної, екологічної, економічної та інституціональної складових розвитку регіону.

Визначено, що кількісні і якісні зміни в економіки регіону і в системі її управління, спрямовані на забезпечення збалансованого соціального, екологічного, економічного і інституціонального розвитку регіону, реалізовуються за допомогою регіональної екологічної політики, відповідно спрямованої на проекологічну переорієнтацію економіки регіону шляхом поступової її трансформації.
Встановлено, що перехід до сталого розвитку припускає включення екологічного чинника в систему оцінки соціально-економічного розвитку регіону, оскільки традиційні макроекономічні показники не відбивають екологічну ситуацію. Тому потрібні спеціальні індикатори сталого розвитку, засновані на системі інтегрованих екологічних і економічних показників. Для їх формування можна використовувати два підходи: побудова ключових інтегральних, агрегованих індикаторів на основі трьох груп показників - еколого-економічних, еколого-соціально-економічних, власне екологічних; побудова системи додаткових індикаторів, кожен з яких відбиває окремі аспекти стійкого розвитку з виділенням підсистеми показників: економічних, екологічних, соціальних, інституціональних.

Наголошено, що комплексне еколого-економічне оцінювання території регіону можливе лише в умовах багатокритеріального підходу, що припускає облік низки чинників, а саме: рівня соціально-економічного розвитку території; стану природно-ресурсного потенціалу; природно-кліматичних особливостей; техніко-технологічної специфіки та стану виробничого потенціалу; стану здоров'я населення; динаміки народжуваності та смертності; демографічної структури населення; місця регіону в системі внутрішньодержавних і міжгосподарських зв'язків.

Схема комплексного еколого-економічного оцінювання території регіону представлена на рис. 1.
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Рис. 1. Схема комплексного еколого-економічного оцінювання території
В цій схемі для кожного з умовно виділених блоків (можливість економіки регіону до сталого розвитку, забезпечення прийнятного рівня життя людини, забезпечення екологічної безпеки) запропоновано систему показників. Обробка інформації, що поступила, може проводитися або з використанням модельного опису взаємодії основних компонент, що становлять кожен блок, або з використанням формалізованих методик отримання об'єктивних оцінок поточного стану блоку в цьому регіоні. Для кожного з блоків кількість результуючих оцінок мінімізується до 4-5. Мінімізація може бути досягнута введенням інтегральних показників, використанням ранжируваних векторних показників і іншими відомими методами пониження розмірності завдань.

Набуття чисельних значень показників, що характеризують кожен блок, забезпечує державна система статистичного обліку і моніторингу. Вона поставляє дані про економічний баланс регіону, основні параметри техногенної сфери (промисловості, енергетики, транспорту тощо), прибутки населення регіону, рівень захворюваності та смертності населення, рівень шкідливих викидів в природне середовище, її забруднення та інше.

Показано, що ключові індикатори відбивають найбільш значущі параметри регіонального розвитку, а саме: темпи росту ВРП; динаміку інвестицій в основний капітал; зміну обсягів виробництва в основних галузях; масштаби антропогенної дії на довкілля; рівень бідності населення; істинні заощадження; індекс розвитку людського потенціалу та ін. Додаткові індикатори дозволяють оцінити якість регіональної макроекономічної політики, а саме: природоємкість економіки; технологічний рівень; диференціацію прибутків; стан трудових ресурсів та ін. Окремі індикатори підкреслюють регіональну специфіку, наприклад, площа порушених земель, чисельність населення, зайнятого в шкідливих умовах праці, рівень профзахворювань, організація дитячого відпочинку, наявність старого та введення нового житла та ін.

Визначено, що екологічну ситуацію в Криму можна оцінити як напружену, яка характеризується погіршенням стану окремих компонентів навколишнього природного середовища у порівнянні з нормативами, однак це погіршення ще не набуло незворотного характеру. Наявність тенденцій до погіршення екологічного стану території АР Крим пов’язана як з нераціональною територіальною структурою розміщення об’єктів різних галузей господарства, так і з украй нерівномірним розподілом курортно-рекреаційного навантаження, низьким відсотком лісистості та заповідності. 

Виявлено, що найбільш гострими проблемами в екологічній сфері, що стримують соціально-економічний розвиток Криму, є: нерівномірний у часі та просторі антропогенний тиск на територію Криму; забруднення атмосферного повітря; погіршення якості водних ресурсів, у тому числі Чорного та Азовського морів; збільшення обсягів накопичення відходів та значної кількості заборонених і непридатних до застосування хімічних засобів захисту рослин в навколишньому природному середовищі; порушення заповідного режиму на об’єктах природно-заповідного фонду; ерозія та погіршення стану ґрунтів, скорочення земельних ресурсів, підтоплення та затоплення території.

Доведено, що комплексне розв’язання екологічних проблем Криму можливе лише за умов розроблення, прийняття та виконання програмних документів екологічної спрямованості, метою яких є інтеграція коштів державного, республіканського та місцевого рівнів й спрямування їх на розв’язання пріоритетних екологічних проблем Автономної Республіки Крим, зокрема на збереження регіональних особливостей та своєрідності ландшафтів й біологічного різноманіття, а також рекреаційного потенціалу.

У третьому розділі – «Перспективні напрями формування еколого-економічного механізму управління сталим розвитком територіального комплексу в системі раціонального природокористування» – запропоновано програмно-цільовий підхід до реалізації еколого-економічної політики регіону; розроблено пріоритетні напрями стратегії державного управління еколого-економічним безпечним розвитком регіону; удосконалено напрями формування механізму державного управління екологічним розвитком і раціональним природокористуванням регіону.
Доведено, що управління соціальними, екологічними, економічними і інституціональними процесами в регіонах найефективніше здійснюється за допомогою цільових програм. Для програмно-цільового методу характерне те, що він забезпечує реалізацію одночасно двох типів інтеграції соціально-еколого-економічних, інституціональних і науково-технічних процесів: просторової, коли вимагається об'єднати зусилля суб'єктів, що належать до різних галузей, регіонів або форм власності, і тимчасової, коли вимагається добитися чіткої послідовності та єдності різних етапів (стадій) загального процесу руху до кінцевої мети, передбаченої програмою.

Запропоновано для формування механізмів реалізації екологічної складової стратегії регіонального розвитку АР Крим, при розробці довго- і середньострокових екологічних програм АРК, включати затверджений перелік і терміни реалізації підпрограм, які методично поєднані й  виділяються по рівнях і суб'єктах адміністративно-територіального розподілу, видах природних ресурсів і компонентів природи, видах діяльності, суб'єктах екологічної політики.
Визначено, що методичні положення щодо формування механізмів державного управління раціональним природокористуванням, які забезпечують безпечний еколого-економічний розвиток регіону, мають базуватися на використанні принципів системного підходу і на основі побудови системи еколого-економічної безпеки. Системний рівень дослідження полягає в побудові концептуальної моделі системи, що включає функціонально-структурний, об'єктно-структурний і параметричний її опис.
Запропоновано структуру концепції еколого-економічного безпечного розвитку регіону, яка складається з наступних восьми блоків:

1.
Опис проблемної ситуації в області безпеки регіону: 
аналіз стану регіону, міри захищеності об'єктів безпеки; виявлення потенційних і реальних небезпек і загроз, їх ранжирування; визначення причин і чинників зародження небезпек і загроз; прогнозування можливих негативних наслідків окремих небезпек і загроз, розрахунок можливого збитку; формулювання проблемної ситуації.

2.
Визначення основних понять Концепції.

3.
Визначення цільової установки забезпечення безпеки: формулювання політики і стратегії безпеки; визначення мети безпеки; постановка завдань, сприяючих досягненню мети і реалізації сформульованої політики і вибраного типу стратегії.

4.
Побудова системи безпеки: формулювання функцій системи безпеки і вибір принципів її побудови; визначення об'єктів безпеки і аналіз стану їх захищеності; створення органів (суб'єктів) забезпечення безпеки; розробка механізмів забезпечення безпеки; створення організаційної структури управління системою безпеки.

5.
Розробка методологічного інструментарію оцінки стану еколого-економічного безпечного розвитку: визначення критеріїв, порогових значень і показників стану еколого-економічного безпечного розвитку; вибір методів оцінки стану безпеки.

6.
Розрахунок витрат, необхідних для забезпечення безпеки: розрахунок необхідної кількості матеріально-технічних, енергетичних і інших ресурсів, засобів захисту і охорони об'єктів безпеки; визначення фінансових витрат; зіставлення необхідних витрат з можливим збитком від дії небезпек і загроз.

7.
Розробка заходів по реалізації основних положень концепції безпеки: визначення умов, необхідних і достатніх для реалізації концепції; знаходження джерел ресурсного забезпечення концепції; виділення фінансових коштів для реалізації концепції; розробка стратегічної програми, а також планів роботи; створення певного типу служби безпеки і організація управління нею; контроль за ефективністю виконання основних положень концепції; розвиток системи безпеки, постійна її адаптація, вдосконалення форм і методів роботи.

8. Висновки про необхідність розробки і реалізації концепції еколого-економічного безпечного розвитку і ефективності її застосування: відповідність сформульованим в концепції цілей і завдань системи безпеки реальним і потенційним загрозам і небезпекам; міра достатності ресурсів, що виділяються, для реалізації концепції; ефективність (економічна, екологічна та ін.) реалізації концепції еколого-економічного безпечного розвитку.
Доведено, що заходи і механізми, які забезпечують еколого-економічну безпеку регіону, необхідно розробляти одночасно з прогнозами його соціально-економічного розвитку, а реалізувати в програмі забезпечення економічної безпеки і сталого розвитку регіону. Технологія використання програмно-цільового методу управління припускає розробку і затвердження стратегії еколого-економічної безпеки, надання їй нормативного характеру в процесі ухвалення політичних і господарських рішень, включення в механізм управління громадськими процесами індикаторів, що сигналізують про появу загроз, ефективні заходи по їх віддзеркаленню.
Визначено, що вплив екологізації господарської діяльності на інвестиційну привабливість регіону полягає в підвищенні якості життя і комфортності проживання населення в територіально локалізованих просторах екологічно орієнтованого розвитку виробничої сфери і дає позитивний ефект управління інвестиційними ресурсами у напрямі підвищення інноваційної активності.

Доведено, що для сталого розвитку регіону важливе значення набуває впровадження екологічних інновацій, під якими розуміються нові продукти, нові технології, нові способи організації виробництва, що забезпечують охорону довкілля. Йдеться про впровадження системи екологічного менеджменту, екологічного маркетингу, екотехнологій, що дозволяють забезпечити взаємодію між економічним розвитком і захистом довкілля на рівні підприємства.

Запропоновано перехід до екологічно збалансованого, невиснажливого природокористування та екологізації галузей господарського комплексу АРК здійснювати шляхом: поетапного зниження питомого ресурсо- і енергоспоживання (з посиленням технологічних нормативів дії на довкілля від рівня найкращої з економічно можливих до найкращих існуючих технологій) за рахунок поступового виведення з виробництва морально застарілих технологій і устаткування, створення системи економічної і нормативно-правової підтримки для пріоритетного впровадження сучасних виробництв, що відповідають вимогам найкращих з існуючих технологій; раціонального використання наявних в Криму природних ресурсів на основі пріоритетного використання поновлювальних ресурсів і енергії (вітрова і сонячна енергетика, геотермальна енергія та ін.), ефективнішого використання природних ресурсів, відходів виробництва і вторинних ресурсів (замкнуті цикли, комплексна, глибока переробка сировини і відходів, багаторазова упаковка і так далі), максимального використання біокліматичного потенціалу території і інтенсивних технологій в сільськогосподарському виробництві (адаптивні системи землеробства і тваринництва, зміна структури сільгоспугідь - переведення малопродуктивних земель в пасовища, ландшафтний землеустрій, розширення посівів багаторічних трав, пріоритетний розвиток виноробства, плодівництва, ефіромасляничного виробництва).

Висновки

У дисертації наведено вирішення важливого науково-прикладного завдання, що полягає в розробці та обґрунтуванні теоретичних, методологічних та організаційних засад формування механізму державного управління сталим екологічним розвитком регіону в системі раціонального природокористування. Отримані в процесі дослідження результати дають змогу сформулювати наступні висновки.

1. Проаналізовано сучасний науковий доробок щодо формування механізму державного управління сталим екологічним розвитком регіону. Встановлено, що в працях науковців висвітлено основні тенденції та перспективи переходу країни на засади сталого розвитку, що здійснюватися паралельно на всіх рівнях господарювання (державному, регіональному та на рівні окремих господарюючих суб’єктів). Проте на сьогодні недостатньо досліджено окремі теоретичні та практичні аспекти формування механізму державного управління сталим екологічним розвитком регіону.

З’ясовано, що в Україні проблеми реалізації принципів сталого розвитку на регіональному рівні пов’язані з недосконалістю законодавчих та нормативно-правових актів, неузгодженістю дій регіональних органів влади та суб’єктів господарювання, безвідповідальною, руйнівною для природи діяльністю підприємств, а головне – з необґрунтованістю, розмитістю, нечіткістю стратегічних рекомендацій і планів дій щодо формування заходів, спрямованих на їх розв’язання.
2. Визначено, що основний зміст екологічної функції держави складає державна діяльність у сфері охорони навколишнього середовища, регулювання природокористування, реалізації комплексу заходів щодо екологічної безпеки, покращення стану навколишнього природного середовища, підтримання екологічної рівноваги, збереження генофонду. Здійснення екологічної функції держави передбачає вироблення чіткого уявлення про екологічну ситуацію - сукупність економічних, політичних, соціально-психологічних та інших процесів, що відбуваються у країні і спричиняють певний, відносно стійкий у кількісному і якісному відношеннях, вплив на стан навколишнього середовища. 

З’ясовано доцільність розгляду сталого економічного розвитку регіону як розвитку, який не покладає додаткові витрати на наступні покоління, забезпечує постійне відтворення виробничого потенціалу регіону та реалізується шляхом взаємодії природи і людини, при якій антропогенне навантаження на територію не перевищує екологічні можливості цієї території, обумовлені головним чином її природно-ресурсним потенціалом і загальною стійкістю природних ландшафтів (комплексів, екосистем) до антропогенних дій.

3. Визначено концептуальні положення державного управління сталим економічним розвитком регіону з урахуванням екологічного чиннику, серед яких: зупинення руйнуючого впливу територіально-виробничих комплексів на навколишнє природне середовище та природно-ресурсний потенціал регіону; реалізація сталого розвитку регіону шляхом екологічно-збалансованого розвитку території; відродження унікальних складових природно-ресурсного потенціалу та цілеспрямованого зростання якості середовища життєдіяльності людини; підвищення ефективності управління шляхом врахування закономірностей і соціоприродного потенціалу стійкості системи «природа — суспільство — господарство» в територіальному регулюванні природокористування; створення міцної основи для підвищення рівня життя населення за рахунок: екологічно обґрунтованого розміщення продуктивних сил; екологічно безпечного розвитку промисловості, сільського господарства, енергетики, транспорту і комунального господарства; раціонального використання природних ресурсів; попередження виникнення протиріч в екологічно несприятливих регіонах між розвитком продуктивних сил і збереженням екологічної рівноваги; забезпечення природного розвитку екосистем, збереження і відновлення унікальних природних комплексів при вирішенні територіальних проблем; вдосконалення управління в області охорони довкілля та природокористування.
4. Визначено, що перехід до сталого розвитку припускає включення екологічного чинника в систему оцінки соціально-економічного розвитку регіону, оскільки традиційні макроекономічні показники не відбивають екологічну ситуацію. Тому потрібні спеціальні індикатори сталого розвитку, засновані на системі інтегрованих екологічних і економічних показників. Для їх формування можна використовувати два підходи: по-перше, побудова ключових інтегральних, агрегованих індикаторів на основі трьох груп показників - еколого-економічних, еколого-соціально-економічних, власне екологічних; по-друге, побудова системи додаткових індикаторів, кожен з яких відбиває окремі аспекти стійкого розвитку з виділенням підсистеми показників: економічних, екологічних, соціальних, інституціональних.
Встановлено, що ключові індикатори відбивають найбільш значущі параметри регіонального розвитку - темпи росту ВРП, динаміку інвестицій в основний капітал, зміну обсягів виробництва в основних галузях, масштаби антропогенної дії на довкілля, рівень бідності населення, істинні заощадження, індекс розвитку людського потенціалу та ін. Додаткові індикатори дозволяють оцінити якість регіональної макроекономічної політики – природоємкість економіки, технологічний рівень, диференціацію прибутків, стан трудових ресурсів та ін. Окремі індикатори підкреслюють регіональну специфіку (наприклад, площа порушених земель, чисельність населення, зайнятого в шкідливих умовах праці, рівень профзахворювань, організація дитячого відпочинку, наявність старого і введення нового житла та ін.). 

5. Обґрунтовано методологічні положення щодо формування механізмів державного управління сталим екологічним розвитком в системі раціонального природокористування. По-перше, такі механізми мають базуватися на використанні принципів системного підходу та забезпеченні еколого-економічної безпеки. По-друге, системний рівень дослідження полягає в побудові концептуальної моделі системи, що включає функціонально-структурний, об'єктно-структурний і параметричний її опис. По-третє, управління соціальними, екологічними, економічними й інституціональними процесами в регіонах найефективніше здійснюється за допомогою цільових програм. Для програмно-цільового методу характерне те, що він забезпечує реалізацію одночасно двох типів інтеграції соціально-еколого-економічних, інституціональних і науково-технічних процесів: просторовою, коли вимагається об'єднати зусилля суб'єктів, що належать до різних галузей, регіонів або форм власності, і тимчасовою, коли вимагається добитися чіткої послідовності і єдності різних етапів (стадій) загального процесу руху до кінцевої мети, передбаченої програмою. По-четверте, запропоновано використовувати програмно-цільовий метод в основі моделі екологічної модернізації економіки регіону. По-п’яте, формування стратегії державного управління еколого-економічним безпечним розвитком регіону полягає у взаємозв'язаному вирішенні комплексу екологічних, соціальних, економічних питань на підставі програмно-цільового методу та розробки заходів і механізмів, які забезпечують еколого-економічну безпеку регіону. По-шосте, заходи і механізми, які забезпечують еколого-економічну безпеку регіону, необхідно розробляти одночасно з прогнозами його соціально-економічного розвитку, а реалізувати в програмі забезпечення економічної безпеки та сталого розвитку регіону. По-сьоме, урахуванням виявлених особливостей функціонування системи еколого-економічної безпеки регіону можуть вирішуватися питання подальшого вдосконалення механізму управління у сфері забезпечення усіх видів безпеки на регіональному рівні.
6. Показано, що вплив екологізації господарської діяльності на інвестиційну привабливість регіону полягає в підвищенні якості життя і комфортності проживання населення в територіально локалізованих просторах екологічно орієнтованого розвитку виробничої сфери та дає позитивний ефект управління інвестиційними ресурсами у напрямі підвищення інноваційної активності. Запропоновано здійснювати удосконалення механізмів державного управління екологічною привабливістю регіону шляхом впровадження екологічних інновацій у системах: екологічного менеджменту, екологічного маркетингу та екологічних технологій.
7. З метою вдосконалення державного управління сталим екологічним розвитком регіону в системі раціонального природокористування запропоновано такі науково-практичні рекомендації:

· враховувати екологічний чинник в системі оцінки соціально-економічного розвитку регіону шляхом застосування спеціальних індикаторів сталого розвитку використовуючи систему інтегрованих екологічних і економічних показників;

· удосконалювати механізми державного управління у сфері забезпечення усіх видів безпеки на регіональному рівні шляхом побудови системи еколого-економічної безпеки регіону;

· забезпечувати поєднання просторової та часової інтеграції соціально-еколого-економічних, інституціональних і науково-технічних процесів, використовуючи програмно-цільовий метод при розробці стратегій та програм розвитку регіону.
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АНОТАЦІЇ

Лієв О.С. Формування механізму державного управління сталим екологічним розвитком регіону в системі раціонального природокористування. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Академія муніципального управління. – Київ, 2012. 

Дисертацію присвячено розробці та обґрунтуванню теоретичних, методологічних та організаційних засад формування механізму державного управління сталим екологічним розвитком регіону в системі раціонального природокористування.

На підставі огляду наукових джерел проведено дослідження сутності екологічної функції держави, її змісту, місця і ролі серед інших функцій. Розроблено концептуальні засади державного управління сталим економічним розвитком регіону з урахуванням екологічного фактору. Визначено імперативи стратегії державного управління сталим екологічним розвитком регіону. Проаналізовано методичні та інформаційні основи державного моніторингу еколого-економічного розвитку території. Надано оцінювання системи критеріїв та індикаторів еколого-економічного безпечного розвитку регіону. Проведено аналіз екологічних проблем Автономної Республіки Крим. Запропоновано програмно-цільовий підхід до реалізації еколого-економічної політики регіону. Удосконалено механізми державного управління екологічним розвитком і раціональним природокористуванням регіону.
Ключові слова׃ державне управління, механізми державного управління, сталий екологічний розвиток, система раціонального природокористування.

Лиев А.С. Формирование механизма государственного управления устойчивым экологическим развитием региона в системе рационального природопользования. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления. – Киев, 2012. 

Исследование показало, что основное содержание экологической функции государства составляет государственная деятельность в сфере охраны окружающей среды, регулирования природопользования, реализации комплекса мероприятий относительно экологической безопасности, улучшения состояния окружающей среды, поддержания экологического равновесия.

Предложено устойчивое экономическое развитие региона рассматривать как развитие, которое не возлагает дополнительные расходы на будущие поколения, которое обеспечивает постоянное воспроизводство производственного потенциала региона в условиях поддержки екологического равновесия на перспективу и реализуется путем взаимодействия природы и человека, при котором антропогенная нагрузка на территорию не превышает экологические возможности этой территории. 
Доказано, что четкое определение взаимосвязи жизнедеятельности человека и природы в рамках экологической системы региона закладывает основу для изучения количественного и качественного изменения характера жизнедеятельности человека для достижения единства и баланса социальной, экологической, экономической и институциональной составляющих развития региона.

Установлено, что переход к устойчивому развитию допускает включение экологического фактора в систему оценки социально-экономического развития региона, поскольку традиционные макроэкономические показатели не отражают экологическую ситуацию. На основании проведенного анализа определенно, что экологическую ситуацию в Крыму можно оценить как напряженную, что характеризуется ухудшением состояния отдельных компонентов окружающей естественной среды в сравнении с нормативами, однако это ухудшение еще не приобрело необратимого характера. Выявлены наиболее острые проблемы в экологической сфере, которые сдерживают социально-экономическое развитие Крыма.

Предложено для формирования механизмов реализации экологической составляющей Стратегии регионального развития АР Крым, при разработке долго- и среднесрочных экологических программ АРК, включать перечень и сроки реализации подпрограмм, которые методически соединены и выделяются по уровням и субъектам административно-территориального разделения, видам природных ресурсов и компонентов природы, видам деятельности, субъектам экологической политики.
Предложен переход к экологически сбалансированному, неизнурительному природопользованию и экологизации отраслей хозяйственного комплекса АРК путем: поэтапного снижения удельного ресурсо- и энергопотребления; рационального использования имеющихся в Крыму природных ресурсов на основе приоритетного использования возобновляемых ресурсов и энергии, более эффективного использования природных ресурсов, отходов производства и вторичных ресурсов, максимального использования биоклиматического потенциала территории и интенсивных технологий в сельскохозяйственном производстве.
Ключевые слова׃ государственное управление, механизмы государственного управления, устойчивое экологическое развитие, система рационального природопользования.

Live O.S. The formation of the mechanism of the government regulation of the stable ecological development of the region in the system of the rational management of nature. – Manuscript. 

The dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from state administration after speciality 25.00.02 – the mechanisms of the state administration. - Academy of municipal management. - Kyiv, 2012.

The dissertation is devoted to the development and ground of theoretical, methodological and organizational principles of the government regulation of the stable ecological development of the region in the system of the rational management of nature.
Grounding on the scientific sources overview, the research of the essence of the ecological state function, it`s content, place and role among other functions is carried out. The conceptual principles of the government regulation of the stable economic development of the region taking the ecological factor into account are considered. Imperative strategies of the government regulation of the stable ecological development are determined. Methodical and informational bases of the government monitoring of the ecological-economical safe development of the region are analyzed. The evaluation system of the criteria and indicators of the ecological-economical safe development of the region is given. The analysis of the ecological problems of the Autonomous Crimea Republic is carried out. Programme-aimed approach to the realization of the ecological-economic policy of the region is propounded. The mechanisms of the government regulation of the ecological development and the rational management of nature of the region are improved.

Key words׃ the government regulation, the mechanisms of the government regulation, the stable ecological development, the system of the rational management of nature.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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