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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Світова фінансово-економічна криза, яка розпочалася в США в 2007 р. із краху на ринку субстандартних іпотечних кредитів, подальші роки негативно позначилася на економіках практично всіх країн світу, що, в результаті, суттєво вплинуло на стан міжнародного бізнесу. Погіршилися не лише його кількісні (обсяг міжнародної торгівлі, інвестицій, транспортних перевезень тощо), але і якісні параметри (наявність торгівельних бар’єрів, частка інноваційної та високотехнологічної продукції в міжнародній торгівлі, доступ до кредитів для забезпечення зовнішньоторговельних операцій тощо). Масштаби кризи продемонстрували неефективність існуючої моделі ведення зовнішньоторговельних та інвестиційних операцій великих транснаціональних компаній. Крупні корпорації як індустріально розвинутих країн, так і країн, що розвиваються, виявилися нездатними, без допомоги держав та міжнародних організацій, подолати проблеми, викликані світовою фінансово-економічною кризою. 

За таких умов особливої актуальності набуває проблема використання потенціалу малого та середнього підприємництва, яке є важливим фактором розвитку суспільного виробництва. Уряди окремих держав та міждержавних об’єднань докладають багато зусиль в залученні малого та середнього бізнесу до розвитку не лише внутрішнього ринку, але й намагаються з його допомогою надати нового імпульсу для поліпшення стану світової економіки. 

Малі та середні підприємства КНР відіграють значну роль в економіці та зовнішньоекономічній діяльності своєї країни. Вони складають 99% від всієї кількості підприємств, 60% ВВП, 75% зайнятості міських мешканців. Частка малих та середніх підприємств у експорті трудомістких товарів, – таких як, одяг, текстильні вироби, іграшки, взуття, – складає більше, ніж 90 % загального експорту. 

В останні десятиріччя теоретичні та практичні проблеми функціонування малого та середнього підприємництва стали об’єктом дослідження багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених. Теоретичні основи діяльності малих та середніх підприємств розкрито в працях українських та зарубіжних авторів: О. Азарова,       Д. Альдонаса,  Д. Бабіча, О. Білоруса, Н. Бондаря, З. Варналія, В. Воротіна,               О. Горняк, Л. Дмитріченка, Т. Єфименко, Ю. Єханурова,  О. Каніщенко,                      Ф. Кауфмана, Р. Ларіної, Б. Літовченка, В. Ляшенка,  Ю. Макогона,  Г. Рексродта,  А. Тимченка, В. Сизоненка, А. Солтеса,  Я. Стеча, Д. Уілсона, С. Хаймера,                     Р. Хельма, А. Чухно та ін. Місце та діяльність малих та середніх підприємств в китайській та світовій економіці висвітлюються у працях Є. Гассі, Р. Дріфта, Ж. Жасо, Тян Зи (Tian Ze), Бунчі Лі (Boon-Chye Lee), Яо Фена, Ч. Харві, Джу Ху (Ju Hu), Лі Чжаньфена (Liu Xiangfeng), Жин Ші (Jing Shi) та ін. У дослідженнях цих науковців знайшли відображення такі проблеми, як закономірності та тенденції розвитку підприємництва, практика міжнародної торгівельної та інвестиційної діяльності малих та середніх підприємств, напрямки використання їх діяльності в вирішенні проблем соціально-економічного розвитку КНР та ін.

Разом з тим, сьогодні немає єдиного теоретичного підходу до дослідження місця та ролі малих та середніх підприємств в структурі міжнародного бізнесу з точки зору визначення пріоритетних напрямів їх зовнішньоекономічної діяльності та управління їх зовнішньоторговельними ризиками. Все це обумовлює актуальність цієї проблеми для сучасної економічної науки. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної теми кафедри економічної теорії та історії економічної думки Одеського національного університету імені І.І. Мечникова «Виявлення закономірностей формування та функціонування підприємств в умовах трансформації економіки» (номер державної реєстрації 0106U006197). Автором дисертації в межах даної теми досліджено особливості та закономірності міжнародної діяльності малих та середніх підприємств КНР і України в умовах глобальних трансформацій.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення теоретичних підходів та розробка практичних рекомендацій щодо визначення пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємств на міжнародних ринках та управління зовнішньоторговельними ризиками для підвищення ефективності міжнародного співробітництва країн – партнерів.
Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення таких завдань:

            - визначити роль і місце малого та середнього підприємництва в структурі сучасного міжнародного бізнесу;

            - визначити критерії виокремлення складових елементів структури міжнародного бізнесу;

            - встановити фактори інтернаціоналізації діяльності малого і середнього підприємництва в умовах глобалізації;

            - розробити модель визначення пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємств на міжнародних ринках;

            - виявити зовнішньоторговельні ризики малих і середніх підприємств КНР на українському ринку та основні методи управління ними;

            - розробити ризик-профілі та карту зовнішньоторговельних ризиків в діяльності малих та середніх підприємств на ринку України;

            - розробити практичні рекомендації щодо визначення пріоритетних напрямів діяльності малих та середніх підприємств КНР на міжнародних ринках та управління їх зовнішньоторговельними ризиками.

Об’єктом дослідження є зовнішньоекономічна діяльність малих і середніх підприємств КНР на міжнародних ринках.

Предметом дослідження є комплекс теоретичних, науково-методичних і практичних рекомендацій щодо визначення пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємств на міжнародних ринках та ризиків їх зовнішньоторговельної діяльності.

Методи дослідження. В якості методологічної основи дослідження в роботі використано фундаментальні положення економічної теорії, наукові праці українських та закордонних вчених з питань підприємництва та міжнародного бізнесу. Вирішення поставлених в роботі завдань обумовило застосування наступних методів: порівняльного та системного аналізу і  теоретичного узагальнення – при дослідженні сутності поняття «міжнародний бізнес»; єдності історичного і логічного – при дослідженні факторів інтернаціоналізації діяльності малого і середнього підприємництва в умовах глобалізації; моделювання та системного аналізу –  для розробки моделі визначення пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємств на міжнародних ринках; матричного аналізу – для  аналізу впливу діяльності малого та середнього бізнесу на чинники конкурентоспроможності країни.

Серед специфічних методів: метод ринкових досліджень – для визначення і аналізу зовнішньоторговельних ризиків малих і середніх підприємств КНР на українському ринку та методів управління ними, що дало можливість виявити ризик-профілі та встановити їх особливості за критеріями типу, місця, часу, товарного асортименту та країн-партнерів.
Теоретичною та статистичною основою дисертації є наукові праці українських, китайських та вчених інших країн, дані Державного комітету статистики України, Національного банку України, офіційні матеріали міжнародних організацій (СОТ, МВФ) та матеріали, зібрані під час проведення опитування керівників 25 китайських малих та середніх підприємств, які здійснюють зовнішньоторговельні операції з Україною.

Наукова новизна одержаних в дисертації результатів полягає у комплексному дослідженні місця та ролі малих та середніх підприємств в структурі міжнародного бізнесу, що дозволило отримати нові обґрунтовані результати, які в сукупності вирішують важливе науково-прикладне завдання – визначення пріоритетних напрямів зовнішньоекономічної діяльності малих і середніх підприємств КНР на міжнародних ринках та підвищення ефективності управління їх зовнішньоторговельними ризиками. 

Найбільш суттєвими результатами, що характеризують наукову новизну дисертаційного дослідження та особистий внесок автора, є такі:

вперше: 

- запропонована та апробована на прикладі зовнішньоекономічних відносин КНР та України, модель визначення пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємствам на міжнародних ринках, яка включає наступні етапи: на макрорівні, - визначення узгоджених цілей та пріоритетів соціально-економічного розвитку країн-партнерів; аналіз бізнес-середовища країн-партнерів з позицій досягнення пріоритетних цілей та з урахуванням позицій в рейтингу конкурентоспроможності; визначення напрямів впливу держави на зовнішньоекономічну діяльність малих і середніх підприємств; на мікрорівні, – аналіз конкурентних позицій підприємства, вибір конкретних пріоритетних напрямів діяльності підприємства на міжнародних ринках, управління зовнішньоекономічними ризиками; 

удосконалено:

· теоретичні підходи до визначення структури міжнародного бізнесу шляхом виокремлення його ядра (зовнішня торгівля та зовнішня інвестиційна діяльність) та перефірії (логістика, транспортування, консалтинг, інші види обслуговуючої діяльності), що дало можливість визначити специфіку діяльності малих і середніх підприємств в цих сферах;

· теоретичні підходи щодо визначення факторів інтенсифікації процесів інтернаціоналізації малого і середнього шляхом виділення групи факторів, яка пов’язана із трансформаційними процесами, які відбуваються в соціально-економічних системах, що дало можливість визначити роль державного регулювання в зовнішньоекономічній діяльності малих та середніх підприємств; 

· визначення зовнішньоторговельних підприємницьких ризиків, яке на відміну від існуючих підходів, передбачає їх трактування як вплив вірогідних факторів бізнес-середовища компанії на невиконання конкретних завдань підприємства в рамках його зовнішньоторговельної діяльності;

 дістали подальшого розвитку:

- теоретичні підходи щодо періодизації сутності підприємництва в залежності від етапу цивілізаційного розвитку, що дало можливість визначити його роль в міжнародному бізнесі;

- класифікація моделей підприємництва на основі критерію мотивів діяльності підприємців, а саме: класичне, внутрішньокорпоративне, вимушене та квазіпідприємництво для виявлення його системоутворюючих рис (ініціативність; ризикованість; орієнтація на прибуток);

- концептуальні засади визначення пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємств КНР на міжнародних ринках, а саме: необхідність врахування закономірностей, законів та соціально-економічних процесів, які відбуваються в країні та в світовій економіці; спрямованість моделі на досягнення цілей соціально-економічного розвитку країни та посилення її міжнародної конкурентоспроможності; використання потенціалу співробітництва між країнами-партнерами шляхом максимально можливої реалізації їх інтересів та зменшення існуючих протиріч на світовому ринку; врахування двохрівневості прийняття рішень в економічній системі, - на макрорівні (державні органи управління) та мікрорівні (малі та середні підприємства);

- теоретичні підходи до побудови ризик-профілів та карти зовнішньоторговельних ризиків в діяльності малих і середніх підприємств КНР на українському ринку з використанням критеріїв частоти та загрозливості ризиків на основі збору первинної інформації, що дало змогу визначити  основні види зовнішньоторговельних ризиків і  методи управління ними.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення та практичні результати дослідження використані у практичній діяльності «Хенаньської механізованої компанії» (КНР), зокрема що стосується рекомендацій з управління ризиками китайських підприємств на українському ринку (довідка про впровадження від 28.12.2011 р. № 20111228). 

Окремі положення та результати дисертаційної роботи використано в навчальному процесі кафедри економічної теорії та історії економічної думки Одеського національного університету імені І.І. Мечникова при викладанні дисциплін «Міжнародний бізнес», «Світова економіка» для студентів спеціальності «Міжнародні економічні відносини»,  та «Міжнародна економіка» для студентів спеціальності «Економічні теорія»  (довідка про впровадження № 055/15 від 11.04.2012 р.) і у Хенаньському університеті економіки і права (КНР) при викладанні дисциплін «Міжнародна економіка», «Зовнішньоекономічна діяльність» (довідка від 06.01.2012 р. № 20120106-5) 

Особистий внесок автора. Дисертаційна робота є самостійною роботою, всі результати якої отримані безпосередньо автором. Основні положення дисертації знайшли своє відображення у друкованих працях. Усі публікації автора у фахових виданнях, за винятком однієї, у яких викладені результати дисертаційної роботи, є одноосібними.
Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення, результати і висновки дисертаційної роботи обговорювались на наукових семінарах кафедри економічної теорії та історії економічної думки імені І.І. Мечникова, а також були оприлюднені на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: Українська наукова конференція «Актуальні проблеми теорії та практики міжнародної економіки за умов глобальних трансформацій» (м. Київ, 28-29 жовтня 2010р); міжнародній науково-практичній конференції «Інституціональні засади функціонування економіки в умовах трансформації» (м. Одеса,  8-10 вересня 2010 р.); ІХ міжнародній науково-практичній конференції «Шевченківська весна 2011» (м. Київ, 21-25 березня 2011р.); третій Всеукраїнській науковій Інтернет- конференції Інформаційні технології, економіка, математика і техніка: інтердисциплінарні дослідження.  (м. Тернопіль, 29-30 квітня 2011 р.); міжнародна  науково -практична. конференція студентів, аспірантів та молодих вчених «Світові тенденції та перспективи розвитку фінансової системи України». (м. Київ, 25 жовтня 2011 р.)
Публікації. За результатами проведеного наукового дослідження автором опубліковано 16 наукових робіт загальним обсягом 4,5 ум. др. арк., з них 5 наукових статей у фахових виданнях загальним обсягом 2 ум. др. арк., з яких особисто автору належить 1,8 ум. др. арк. та 6 наукових статей у закордонних фахових виданнях.
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел.  Основний текст дисертації викладено на 172 сторінках комп’ютерного тексту. Дисертаційна робота містить 17 рисунків на 16 сторінках, 51 таблиць на 60 сторінках, 2 додатки на 9 сторінках, список використаних джерел містить 137 назви на 17 сторінках. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, охарактеризовано теоретико-методологічне підґрунтя і джерельну базу дослідження, сформульовано наукову новизну та теоретичне і практичне значення одержаних автором результатів, подано відомості щодо їх апробації.
Перший розділ роботи  «Теоретичні основи аналізу економічної природи малого і середнього підприємництва»  присвячено аналізу місця і ролі малого і середнього підприємництва в структурі сучасного міжнародного бізнесу, розгляду факторів інтенсифікації процесів інтернаціоналізації діяльності малих і середніх підприємств в умовах глобалізації та особливостей міжнародної діяльності малих та середніх підприємств в сучасних умовах. 

Проведений в дисертаційній роботі порівняльний аналіз точок зору на сутність підприємницької діяльності, дозволяє з’ясувати їх генезис протягом конкретних етапів розвитку суспільства і переходу від однієї соціально-історичної форми до іншої, та дослідити підходи до визначення його місця в міжнародному бізнесі. Показано, що загальними рисами підприємництва протягом всього періоду його існування залишається ризикованість та інноваційність, що найбільш повно втілюється в діяльності малого та середнього бізнесу. 

Всі існуючі моделі підприємництва, - класичне, внутрішньокорпоративне, вимушене; квазіпідприємництво – з теоретичної точки зору зводяться до першої з них, – класичної, яка найбільш повно знайшла своє відображення в діяльності саме малих та середніх підприємств, котрі стали невід'ємною і важливою складовою світової ринкової господарської системи. Аналіз загальних теоретичних засад підприємницької діяльності та специфіки малого та середнього підприємництва, дає підстави дати його визначення, як самостійної, систематичної, інноваційної, ризикованої діяльності окремих громадян та малих та середніх підприємств будь-якої форми власності, метою якої є задоволення ринкового попиту на товари та послуги та отримання прибутку. 

В роботі проаналізовано особливості підходів до визначення малого та середнього підприємства, які використовуються в КНР, Україні, Європейському Союзі, США тощо. Встановлено дві групи критеріїв класифікації підприємств, – формально-кількісні та якісні, застосування яких дає змогу відрізнити малі та середні підприємства від великих компаній. 
Незважаючи на значну кількість робіт, присвячених міжнародному бізнесу, їх автори не мають єдиної позиції щодо визначення сутності цього поняття. До числа найбільш суттєвих рис міжнародного бізнесу прийнято відносити наступні: наявність підприємницької діяльності; наявність партнерів в одній або декількох закордонних країнах; здійснення підприємницької діяльності з метою отримання прибутку чи реалізації певних політичних завдань. Підтримуючи в цілому такий підхід, в роботі запропоновано уточнення цілей компанії в міжнародному бізнесі, які, з нашої точки зору, полягають у реалізації інтересів власників компанії. З врахуванням цього в роботі дано визначення міжнародного бізнесу як підприємницької діяльності, яка здійснюється компанією не лише в країні, де вона була заснована, а і за її межами, та спрямована на реалізацію інтересів її власників. 

В дисертаційні роботі запропоновано поділ сфер міжнародного бізнесу на ядро (ключова діяльність), яке складається із зовнішньої торгівлі та зовнішньої інвестиційної діяльності, та перефірію (обслуговуючі операції), до складу якої входять консалтингові, логістичні, транспортні та інші операції, які спрямовані на забезпечення ефективності ключових видів діяльності міжнародного бізнесу. Найменш значну роль малі та середні підприємства відіграють в якості суб’єктів зовнішньої інвестиційної діяльності. Її другорядне, у порівнянні із зовнішньоторговельною діяльністю, місце обумовлено наступними чинниками: 1) неспівпадінням з метою малого та середнього підприємництва у випадку іноземних портфельних інвестицій; 2) обмеженістю у малих і середніх підприємств ресурсів, необхідних для управлінського контролю за іноземними прямими інвестиціями; 3) значні складності із залученням фінансування із зовнішніх джерел; 4) неможливість довгострокового відволікання значних коштів із власного бізнесу. Проте, з вищенаведеної закономірності існують і виключення, які пов’язані із посиленням інвестування фінансових ресурсів діаспор для інвестування в економіку країн їх походження. Найбільш характерними є ці процеси для діаспор Китаю, Індії, низки країн Латинської Америки. 
Більш значною, ніж в сфері міжнародних інвестицій, є участь малих та середніх підприємств в міжнародній торгівлі товарами та послугами що підтверджується аналізом в роботі чисельних статистичних даних щодо міжнародної активності підприємств США, Європи та КНР. Їх діяльність не лише слугує забезпеченню експортно-імпортних операцій великих компаній, а й має, не зважаючи на негативну роль у контрафактних експортно-імпортних операціях, цілком самостійне значення для розвитку міжнародної економіки. 

Зроблені в роботі висновки відносно місця малого та середнього бізнесу в міжнародній торгівлі повною мірою узгоджуються із сучасними теоретичними підходами до її аналізу, – зокрема теорією технологічного розриву (Р. Вернон, М. Познер, М. Сімолі) та т.зв. «новою теорією торгівлі» (П. Кругман). Обидва теоретичні підходи розглядають малі та середні підприємства як важливий чинник розвитку міжнародної торгівлі за рахунок інтенсивного освоєння технологічних інновацій в нових товарах та послугах. 
В роботі розглянуті фактори інтенсифікації процесів інтернаціоналізації діяльності малих і середніх підприємств в умовах глобалізації, в основі яких знаходяться мотиви інтернаціоналізації їх бізнесу. Їх систематизація дозволила до традиційних трьох груп мотивів виходу компаній на міжнародні ринки (необхідність зростання компанії; наявність в компанії інтелектуальних активів, які сприяють міжнародній діяльності та мережеві (соціальні і виробничі) мотиви) додати соціально-трансформаційні мотиви, які обумовлені процесами, що відбуваються в країнах, які активно розвивають ринкові засади в своїх економіках. Соціально-трансформаційні мотиви можуть бути позитивними (приклад: під впливом політики державної підтримки створення та розвитку експортноорієнтованих кластерів в КНР) або негативними (приклад: під впливом політики сприяння первісному накопиченню капіталу за рахунок ухиляння від сплати податків крупними державними компаніями-експортерами).

Фактори, які сприяють інтенсифікації процесів виходу малого і середнього підприємництва на міжнародний ринок, поділяються в роботі на об'єктивні передумови, що склалися на місцевому або світовому ринку, та суб'єктивні мотиви, якими керуються підприємства, виходячи із умов, що склалися. Основними серед об’єктивних факторів в роботі розглядаються наступні: глобалізація, розвиток комп’ютерних технологій і телекомунікацій, все зростаюча інтегрованість малих та середніх підприємств в моделі бізнес-операцій ТНК, зокрема використання «територіально віддаленої» моделі надання послуг, поява нових відкритих національних ринків. 

Серед основних особливостей міжнародної діяльності малих та середніх підприємств в сучасних умовах, в роботі розглядаються тісна взаємодія малих та середніх підприємств із ТНК, та активне використання в міжнародних операціях Інтернету і засобів електронної комерції. В якості основних форм співпраці між малими і середніми підприємствами та ТНК в дисертаційній роботі визначені субконтракт; спільні венчурні підприємства; торгівля ліцензіями; лізинг; франчайзинг; компенсаційні угоди. В дисертації розглянута специфіка використання малими та середніми підприємствами електронної комерції та Інтернету.

Другий розділ роботи  «Формування пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємств КНР на міжнародних ринках»  присвячено аналізу сучасного стану діяльності малих і середніх підприємств КНР в Україні, розробці моделі визначення пріоритетних напрямів їх діяльності на міжнародних ринках та практичного механізму її застосування стосовно зовнішньоекономічних зв’язків КНР та України. 

Незважаючи на успішні результати, досягнуті КНР протягом більш ніж тридцятирічної політики реформ та відкритості, яка проводиться з 1978 р., економіка країни в даний час стикається з певними проблемами, викликаними, зокрема її нераціональною структурою та можливістю попасти в т.зв. «пастку середнього рівня доходів». Одним із чинників вирішення зазначених проблем є ефективна зовнішньоекономічна діяльність малих та середніх підприємств. 

Значне місце в усіх видах зовнішньоекономічної діяльності підприємств КНР в Україні належить малим і середнім підприємствам, які по ряду позицій, - виробництво та експорт текстилю, одягу, взуття тощо займають домінуюче місце серед усіх китайських підприємств. Малі та середні підприємства КНР відіграли значну роль як у насиченні споживчого ринку України товарами в умовах системної економічної кризи 1990-х років, пов’язаної із крахом соціалістичної системи господарювання в Україні, так і в забезпеченні позитивної динаміки попиту на ньому в роки подальшого економічного зростання. Проте, світова фінансово-економічна криза, яка розпочалася в 2007 р. з краху на ринку субстандартних іпотечних кредитів США, та надалі проявилася в кризі світової торгівлі (2009 р.) та суверенних боргових зобов’язань низки країн Єврозони (2010-2012 рр.), загострила протиріччя між інтересами країн, економіка яких продовжувала розвиватися (до яких належить і КНР), та інтересами країн, економіки яких перенесли спад та рецесію (серед яких знаходиться і Україна). 

За таких умов малі та середні підприємства КНР, приймаючи рішення про пріоритетні напрями зовнішньоекономічної діяльності в Україні, повинні, по-перше, керуватися інтересами розвитку національної економіки, та, по-друге, узгоджувати в своїй діяльності як інтереси країни-походження, так і інтереси країни, з якою вони проводять зовнішньоекономічні операції. З цією метою в роботі розроблена модель визначення пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємств КНР на міжнародних ринках, яка є схематичним відображенням взаємопов’язаних компонентів на макро- та мікрорівнях управління економікою, спрямованих на реалізацію пріоритетів соціально-економічного розвитку держави в зовнішньоекономічній діяльності малих і середніх підприємств. 

Побудова моделі спирається на наступні концептуальні засади, які запропоновані в роботі: врахування економічних законів та соціально-економічних процесів, які відбуваються в країні та в світовій економіці; спрямованість на досягнення цілей соціально-економічного розвитку КНР; спрямованість на посилення міжнародної конкурентоспроможності КНР; спрямованість на використання потенціалу співробітництва між країнами-партнерами шляхом максимально можливої реалізації їх інтересів та зменшення існуючих протиріч на світовому ринку; врахування двохрівневості прийняття рішень в економічній системі, – на макрорівні (державні органи управління) та мікрорівні (малі та середні підприємства); управління зовнішньоекономічними ризиками.   

В роботі проаналізовано етапи моделі визначення пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємств КНР на міжнародних ринках, які розташовані на макрорівні (3 етапи) та мікрорівні (1 етап) управління економічними процесами (табл. 1). 

Таблиця 1

Модель визначення пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємств КНР на міжнародних ринках

	Рівні
	Етапи

	Макрорівень

	1. Визначення узгоджених цілей та пріоритетів соціально-економічного розвитку КНР та країн-партнерів

	
	2. Аналіз бізнес-середовища КНР та країн-партнерів з позиції досягнення пріоритетних цілей та з урахуванням позицій в рейтингу конкурентоспроможності

	
	3. Визначення напрямів впливу держави на зовнішньоекономічну діяльність малих та середніх підприємств КНР

	Мікрорівень
 
	4. Аналіз конкурентних позицій підприємства, вибір конкретних пріоритетних напрямів діяльності підприємства на міжнародних ринках, управління зовнішньоекономічними ризиками.


Оскільки спрямованість моделі на досягнення цілей соціально-економічного розвитку КНР взагалі, та на підвищення конкурентоспроможності країни, зокрема, є її фундаментальною засадою, в роботі детально досліджено прямий та обернений зв’язок між зовнішньоекономічною діяльністю малих та середніх підприємств та чинниками конкурентоспроможності країни. Для аналізу оберненого впливу діяльності малого та середнього бізнесу на чинники конкурентоспроможності країни запропоновано використовувати матричний підхід, який враховує, по-перше, те, які саме товари та послуги реалізують на світових ринках малі та середні підприємства (високотехнологічні, середньотехнологічні та низькотехнологічні), та, по-друге, з країнами якого ступеню розвитку, за методологією Всесвітнього економічного форуму, вони вступають у зовнішньоекономічні зв’язки (факторноорієнтовані, ефективнооріентовані та інноваційно-бізнесовоорєнтовані країни). За допомогою матричного підходу виявлено три групи моделей зовнішньоекономічної діяльності малих та середніх підприємств, які відрізняються сильним, середнім та слабим ступенем її впливу на чинники національної конкурентоспроможності.

Розроблена модель апробована стосовно визначення пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємств КНР на ринку України. На першому етапі застосування моделі досліджено короткострокові та середньострокові цілі і пріоритети розвитку КНР та України, які наводяться в документах державних органів влади обох країн. Визначено, що спільною середньостроковою ціллю для обох країн є зростання їх міжнародної конкурентоспроможності, що дало можливість провести аналіз бізнес-середовища України та КНР, і за результатами аналізу його факторів зробити конкретні висновки щодо загальної ступені сприятливості макросередовища для досягнення визначеної цілі. В рамках порівняльного аналізу чинників конкурентоспроможності України та КНР були розраховані коефіцієнти факторної переваги для кожного чинника та встановлені ті з них, які протягом 2008-2011 рр. показали незадовільну динаміку зростання. До них відносяться 6 показників: ефективність ринку праці, розмір ринку, стан науково-технічного прогресу, розвитку бізнесу, середньої та вищої освіти, перепідготовки кадрів і інфраструктури. 

На прикладі подальшого поглибленого аналізу такого чинника національної конкурентоспроможності, як «розвиток бізнесу» встановлено, що найбільш сильним може бути вплив зовнішньоекономічної діяльності малих та середніх підприємств на такі його складові, як «стан розвитку кластерів» та «досконалість маркетингу», які мають стати об’єктом підтримки з боку державних органів влади, конкретні напрями якої розробляються в рамках третього етапу моделі. Для поліпшення стану розвитку кластерів це може бути фінансово-кредитна підтримка з боку держави, а для зростання ефективності маркетингової діяльності – фінансування державою спеціальних освітніх програм та досліджень в сфері маркетингу. На останньому, четвертому етапі використання моделі за допомогою модифікованої процедури СВОТ-аналізу, яка в якості загроз та можливостей враховує дії уряду КНР по підтримці чинників конкурентоспроможності, наведено приклад аналізу на рівні окремого підприємства його конкурентних позицій і вибір ним пріоритетних напрямів діяльності підприємства на ринку України. 

Третій розділ «Зовнішньоторговельні ризики малих та середніх підприємств КНР на українському ринку» присвячено аналізу сутності та видів зовнішньоторговельних ризиків, виявленню ризик-профілів та встановленню стану управління ризиками зовнішньоторговельної діяльності малих та середніх підприємств КНР на українському ринку. Зовнішньоторговельні ризики досліджуються в роботі на основі положень концепції «суспільства ризику» та інституціонального підходу, який виходить з того, що ризики в діяльності підприємців є об’єктивним чинником, який обумовлений такими факторами, як обмежена раціональність економічних суб’єктів та невизначеність очікуваних результатів. 

Зовнішньоторговельні ризики визначаються в роботі як вплив вірогідних факторів бізнес-середовища підприємства на невиконання конкретних завдань в сфері його зовнішньоторговельної діяльності. В якості основних запропоновано 10 факторів ризиків зовнішньоторговельної діяльності малих та середніх підприємств в Україні, 4 з яких відносяться до макрорівня (політична і нормативно-правова нестабільність в Україні, економічна нестабільність в Україні, економічна нестабільність в світі, політична і нормативно-правова нестабільність в інших державах і їх об'єднаннях), 5 – до мікрорівня (проблеми вибору і надійності партнера, порушення умов договору, транспортні проблеми, маркетингові проблеми, митні проблеми) і 1 – до внутріфірмових проблем. Для кожного із етапів зовнішньоторговельної операції в роботі визначені відповідні види ризиків трьох рівнів.

Результати аналізу джерел вторинної інформації та опитування керівників 25 китайських малих та середніх підприємств, які були оброблені з використанням програми SPSS15, дали змогу встановити їх ризик-профілі та дослідити стан управління ризиками. В рамках дослідження загалом перевірялося 24 гіпотези стосовно ризиків та методів управління ними. Узагальнена картина ризик-профілів міститься на карті ризиків, яка свідчить про те, що фактично сформувалися дві групи зовнішньоторговельних ризиків, які відрізняються за силою впливу (рис. 1). 
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Частота: 1 –  ризики не зустрічалися, 2 – зустрічалися рідко, 3 – часто зустрічалися. Загрозливість – 1 не загрожували; 2 – загрожували певним чином; 3 – сильно загрожували

Рис. 1. Карта зовнішньоторговельних ризиків малих та середніх підприємств КНР на ринку України (2010 – 2011 рр.).

Ризики 1-ї групи, - економічної і політично-правової нестабільності, вибору і надійності партнерів, митні, - є найбільш сильними за силою впливу на зовнішньоторговельні операції МСП Китаю. В роботі досліджено різницю в ризик-профілях підприємств в залежності від типу підприємства, призначення товарів, часу торгівлі з Україною, місця знаходження підприємства і складу торговельних партнерів. 

Результати дослідження дали змогу також встановити які саме методи управління зовнішньоторговельними ризиками використовують малі та середні підприємства КНР  на ринку України. Для управління ризиками 1-ї групи підприємства КНР застосовували наступні методи: для ризиків економічної нестабільності в Україні – зменшення вірогідності можливих збитків (68% підприємств), для ризиків політичної і нормативно-правової нестабільності в Україні – компенсація збитків за рахунок власних ресурсів (92%); для ризиків вибору і надійності партнера – зменшення вірогідності можливих збитків (72%); для митних ризиків - компенсація збитків за рахунок власних ресурсів (72%). Встановлено, що 60% підприємств в своїй діяльності частково або повністю використовують стандарт Міжнародної організації стандартизації ISO 31000.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено комплексне дослідження місця та ролі малих та середніх підприємств в структурі міжнародного бізнесу, що дозволило отримати нові обґрунтовані результати, які в сукупності вирішують важливе науково-прикладне завдання – визначення пріоритетних напрямів зовнішньоекономічної діяльності малих і середніх підприємств КНР на міжнародних ринках та їх зовнішньоторговельних ризиків.
1. В рамках структури міжнародного бізнесу визначено два її різних компоненти, - ядро та перефірію. Ядро міжнародного бізнесу складають зовнішня торгівля та зовнішня інвестиційна діяльність, а до складу перефірії входять логістика, транспортування, консалтинг, інші види обслуговуючої діяльності. Застосування двокомпонентного підходу до аналізу структури міжнародного бізнесу дало можливість визначити специфіку діяльності малих і середніх підприємств в вищезазначених сферах їх міжнародної діяльності. Визначено місце малих та середніх підприємств у міжнародному бізнесі, - окремо для трьох груп міжнародних економічних відносин: між розвиненими країнами; між розвиненими країнами та країнами, що розвиваються; між країнами, що розвиваються.
2. Обґрунтовано теоретичні підходи щодо визначення факторів інтенсифікації процесів інтернаціоналізації малого і середнього шляхом виділення групи факторів, яка пов’язана із трансформаційними процесами, які відбуваються в соціально-економічних системах, що дало можливість визначити роль державного регулювання в зовнішньоекономічнеій діяльності малих та середніх підприємств. На прикладі активної державної політики влади КНР, спрямованої на підтримку діяльності кластерів експортноорієнтованих підприємств, встановлено позитивний вплив системно-трансформаційного мотиву інтернаціоналізації їх бізнесу.

3. На прикладі зовнішньоекономічних відносин КНР та України в роботі розроблена модель визначення пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємств на міжнародних ринках. Особливістю моделі є наявність в ній макрорівня та мікрорівня. На першому з них відбувається визначення узгоджених цілей та пріоритетів соціально-економічного розвитку країн-партнерів; з позицій досягнення пріоритетних цілей та з урахуванням позицій в рейтингу конкурентоспроможності здійснюється аналіз бізнес-середовища країн-партнерів; з'ясовуються напрями впливу держави на зовнішньоекономічну діяльність малих і середніх підприємств. Мікрорівень моделі передбачає діяльність керівництва підприємства, спрямовану на аналіз його конкурентних позицій, вибір конкретних пріоритетних напрямів діяльності підприємства на міжнародних ринках та управління зовнішньоекономічними ризиками. 

4. Розроблені концептуальні засади визначення пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємств КНР на міжнародних ринках, а саме: необхідність врахування закономірностей, законів та соціально-економічних процесів, які відбуваються в країні та в світовій економіці; спрямованість моделі на досягнення цілей соціально-економічного розвитку країни та посилення її міжнародної конкурентоспроможності; використання потенціалу співробітництва між країнами-партнерами шляхом максимально можливої реалізації їх інтересів та зменшення існуючих протиріч на світовому ринку; врахування двохрівневості прийняття рішень в економічній системі, - на макрорівні (державні органи управління) та мікрорівні (малі та середні підприємства).

5. Встановлено прямий та зворотній зв’язок між зовнішньоекономічною діяльністю малих та середніх підприємств та чинниками конкурентоспроможності країни. З теоретичної точки зору існує чітка залежність між ступенем розвитку чинників конкурентоспроможності та тим, наскільки міцними є конкурентні позиції держави в світовій економіці. Їх дія призводить до зростання ефективності функціонування ринків ресурсів (матеріальних, фінансових, робочої сили), необхідних для підприємницької діяльності, власне процесу виробництва товарів, і ринків готових товарів. Високоефективні ринки факторів виробництва та товарів загострюють конкурентну боротьбу в межах національної економіки, що викликає падіння норми прибутку. Національний капітал в пошуку доходних сфер свого застосування виходить на міжнародні ринки, успішна дія на яких спирається на дію вищезазначених чинників конкурентоспроможності.

6. Для аналізу зворотного впливу діяльності малого та середнього бізнесу на чинники конкурентоспроможності країни запропоновано використовувати матричний підхід, який враховує, по-перше, те, які саме товари та послуги реалізують на світових ринках малі та середні підприємства (високотехнологічні, середньотехнологічні та низькотехнологічні), та, по-друге, з країнами якого ступеню розвитку, за методологією Всесвітнього економічного форуму, вони вступають у зовнішньоекономічні зв’язки (факторноорієнтовані, ефективнооріентовані та інноваційно-бізнесовоорєнтовані країни). Матричний підхід до дослідження впливу діяльності малого та середнього бізнесу на чинники конкурентоспроможності країни дозволив виявити три групи моделей зовнішньоекономічної діяльності, які відрізняються сильним, середнім та слабим ступенем впливу зовнішньоекономічної діяльності на чинники конкурентоспроможності.

7. Встановлено, що дослідження зовнішньоторговельних підприємницьких ризиків має спиратися не лише на загальноекономічні підходи, які розроблені в неокласичнй, інституціональній та кейнсіанській теорії, але й на положення соціологічної концепції «суспільства ризику». Актуальність її використання обумовлена процесами модернізації, які інтенсивно відбуваються в КНР та Україні. 

8. Дано визначення зовнішньоторговельного ризику як впливу вірогідних факторів бізнес-середовища компанії на невиконання конкретних завдань в сфері її зовнішньоекономічної діяльності та зовнішньоторговельного ризик-профілю як систематизованої кількісної характеристики зовнішньоторговельних ризиків, виміряних за своєю частотою та загрозливістю. В якості основних видів зовнішньоторговельних ризиків розглядаються: чотири види ризиків макросередовища компанії, – політичної і нормативно-правової нестабільності в Україні, економічної нестабільності в Україні, економічної нестабільності у світі, політичної і нормативно-правової нестабільності в інших державах і їх об'єднаннях; п’ять видів ризиків мікросередовища – проблеми вибору і надійності партнера, порушення умов договору,транспортні проблеми, маркетингові проблеми, митні проблеми; ризики внутрішнього середовища компанії. 

9. Встановлено ризик-профілі зовнішньоторговельної діяльності малих і середніх підприємств на ринку України та побудована їх карта ризиків на основі збору вторинної та первинної інформації. Визначено, що основними видами зовнішньоторговельних ризиків малих та середніх підприємств на ринку України є чотири, - економічної і політично-правової нестабільності, вибору і надійності партнерів, митні. Визначено різницю зовнішньоторговельних ризик-профілів за п’ятью критеріями: в залежності від типів підприємств, призначенням товарів, часом торгівлі з Україною, місцем знаходження підприємства і складом торговельних партнерів.

10. Встановлено ступінь застосування малими та середніми підприємствами КНР методів управління зовнішньоторговельними ризиками на ринку України. Із 10 видів ризиків всі 7 методів управління ними малі та середні підприємства використовували повністю для п’яти ризиків, – світової економічної нестабільності; політичної і нормативно-правової нестабільності в інших державах і їх об'єднаннях; вибору і надійності партнеру; порушення умов договору; транспортних ризиків. Визначено ризики, для якіх найчастіше застосовується кожний із семи методів управління ними. Визначено різницю у використанні методів управління зовнішньоторгівельними ризиками за п’ятью критеріями: в залежності від типів підприємств, призначенням товарів, часом торгівлі з Україною, місцем знаходження підприємства і складом торговельних партнерів. 

11. Для реалізації існуючих можливостей малого та середнього підприємництва КНР як важливого чинника розвитку національної та світової економіки потрібно використати запропоновану модель визначення пріоритетних напрямів їх діяльності на міжнародних ринках в діяльності органів державного управління КНР, зокрема – в Міністерстві комерції КНР.  За державної підтримки мають проводитися маркетингові дослідження міжнародних ринків, за результатами яких малі та середні підприємства можуть визначати конкретні напрями своєї зовнішньоторговельної діяльності. Потрібно здійснювати регулярний моніторинг стану управління зовнішньоторговельними ризиками малих та середніх підприємств КНР з метою визначення найбільш частих та загрозливих з них та ефективності методів управління ними. За результатами моніторингу має формуватися інформаційна база зовнішньоторговельних ризиків, доступ до якої повинні отримати керівники малих та середніх підприємств.
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АНОТАЦІЯ

Чуньбу Ду Мале і середнє підприємництво КНР в структурі міжнародного бізнесу. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство та міжнародні економічні відносини. – Дніпропетровський університет імені Альфреда Нобеля, Дніпропетровськ, 2012.


Дисертаційна робота присвячена узагальненню теоретичних підходів та розробці практичних рекомендацій щодо визначення пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємств на міжнародних ринках та управління зовнішньоторговельними ризиками для підвищення ефективності міжнародного співробітництва.


У дисертаційній роботі запропонована та апробована на прикладі зовнішньоекономічних відносин Китаю та України модель визначення пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємств на міжнародних ринках, побудовані ризик- профілі та карта зовнішньоторговельних ризиків у діяльності малих та середніх підприємств КНР на українському ринку. Розвинуто теоретичні підходи до визначення структури міжнародного бізнесу (виокремлення його ядра та периферії), факторів інтенсифікації процесів інтернаціоналізації малого і середнього підприємництва та зовнішньоторговельних підприємницьких ризиків.


Класифіковано моделі підприємництва на основі критерію, мотивів систематизовано концептуальні засади визначення пріоритетних напрямів діяльності малих і середніх підприємств КНР на міжнародних ринках, поглиблено теоретичний аналіз періодизації  підприємництва в залежності від етапу цивілізаційного розвитку.


Ключові слова: міжнародний бізнес, мале і середнє підприємництво, фактори інтернаціоналізації, зовнішньоекономічна діяльність малих і середніх підприємств, пріоритетні напрями діяльності МСП, зовнішньоторговельні ризики.

АННОТАЦИЯ 

Чуньбу Ду. Малое и среднее предпринимательство КНР в структуре международного бизнеса. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Днепропетровский университет имени Альфреда Нобеля, Днепропетровск, 2012.
Диссертационная работа посвящена обобщению теоретических подходов и разработке практических рекомендаций по определению приоритетных направлений деятельности малых и средних предприятий на международных рынках и управления внешнеторговыми рисками для повышения эффективности международного сотрудничества.

Развиты теоретические подходы к определению структуры международного бизнеса (выделение его ядра и периферии), факторов интенсификации процессов интернационализации малого и среднего предпринимательства и внешнеторговых предпринимательских рисков. Классифицированы модели предпринимательства на основе критерия мотивов, углублен теоретический анализ периодизации предпринимательства в зависимости от этапа цивилизационного развития. 

В диссертационной работе обоснованы концептуальные принципы определения приоритетных направлений деятельности малых и средних предприятий КНР на международных рынках, а именно: необходимость учета закономерностей, законов и социально-экономических процессов, происходящих в стране и в мировой экономике; направленность модели на достижение целей социально-экономического развития страны и усиления ее международной конкурентоспособности; использование потенциала сотрудничества между странами-партнерами путем максимально возможной реализации их интересов и уменьшения существующих противоречий на мировом рынке; учет двухуровневости принятия решений в экономической системе, - на макроуровне (государственные органы управления) и микроуровне (малые и средние предприятия). 

Предложена и апробирована на примере внешнеэкономических отношений Китая и Украины двухуровневая модель определения приоритетных направлений деятельности малых и средних предприятий на международных рынках, которая включает следующие этапы: на макроуровне, - определение согласованных целей и приоритетов социально-экономического развития стран-партнеров; анализ бизнес-среды стран-партнеров с позиций достижения приоритетных целей и с учетом позиций в рейтинге конкурентоспособности; определение направлений влияния государства на внешнеэкономическую деятельность малых и средних предприятий; на микроуровне, - анализ конкурентных позиций предприятия, выбор конкретных приоритетных направлений деятельности предприятия на международных рынках, управление внешнеэкономическими рисками. 

В работе на основе сбора первичной информации и с использованием критериев частоты и угрозы рисков построены риск-профили и карта внешнеторговых рисков в деятельности малых и средних предприятий КНР на украинском рынке. В качестве основных видов внешнеторговых рисков определены следующие, - политической и нормативно-правовой нестабильности в Украине; экономической нестабильности в Украине; выбора и надежности партнеров, таможенный. Выяснены методы управления ими, используемые малыми и средними предприятиями КНР. 

Ключевые слова: международный бизнес, малое и среднее предпринимательство, КНР, факторы интернационализации, внешнеэкономическая деятельность малых и средних предприятий, приоритетные направления деятельности МСП, внешнеторговые риски.

SAMMARY

Chunbu Du. Small and Medium Entrepreneurship of China in International Business Structure. - Manuscript.

The dissertation for the scientific degree of the candidate of economic sciences in specialty  08.00.02 – The World Economy and International Economic Relations. – Alfred Nobel University (Dnipropetrovs’k), Dnipropetrovs’k, 2012. 

Dissertation is devoted to the theoretical approaches and practical recommendations development for prioritized ways of small and medium enterprises activity in the international markets and international-trading risks management for the international collaboration efficiency. 

The model of small and medium enterprises functioning in the international markets was proposed and practically approved in the Dissertation through the example of Chinese and Ukrainian economic relations, as risk-profiles and an international-trading risk-map were developed basing on Chinese small and medium enterprises activity in Ukrainian market. Theoretical approaches to the international business structure definition (core and periphery separation), intensification factors to the small and medium business and international risks processes were formulated. 

The entrepreneurship models were classified based on the cause criteria, concept basis for the small and medium Chinese enterprises activity   in the international markets was identified, entrepreneurship periodization deep theoretical analysis based on a civilization development phase.
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