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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Агропромисловий комплекс є надзвичайно важливим сектором економіки України, що значною мірою впливає на соціально-економічний стан суспільства та продовольчу безпеку держави. Створений виробничий потенціал дозволяє забезпечити населення країни продовольством, а переробну промисловість – сировиною. Аграрна та переробна сфери агропромислового комплексу України забезпечують виробництво близько 60 % фонду споживання населення, а загальний обсяг продовольчої сировини та продуктів харчування посідає друге місце у структурі загального експорту країни. 

Подальше збільшення обсягів виробництва агропромислової продукції, а також прискорення науково-технічного переозброєння галузей агропромислового комплексу значною мірою залежать від освоєння інвестицій, оскільки в переважній більшості аграрних підприємств України зношеність технічного парку сягає 80 % і більше, дефіцит тракторів, зерно-, кормо-, бурякозбиральних комбайнів вимірюється десятками тисяч одиниць. Усе це не дає можливості перевести аграрне виробництво на більш високий рівень розвитку та повною мірою реалізувати агропромисловий потенціал України відповідно до сучасних вимог. 

Водночас слабка інвестиційна привабливість агропромислового комплексу не дозволяє вирішувати питання соціального захисту населення, що проживає в сільській місцевості. Найгострішими проблемами на селі є занепад соціальної інфраструктури, відсутність мотивації до праці, безробіття, бідність, трудова міграція та, як наслідок, обезлюднення сільської місцевості.

Одним з основних чинників економічного зростання агропромислового комплексу на регіональному рівні в Україні є активізація інвестиційного процесу в аграрній сфері шляхом забезпечення високої інвестиційної привабливості агровиробництва. При цьому суттєве значення для її розвитку має державна регуляторна діяльність.

Питання теорії і практики інвестицій, формування інвестиційних джерел вивчали такі зарубіжні вчені, як Г. Дейлі, П. Массе, М. Марковіц, Д. Медоуз, Й. Рандерс, Ф. Фабоцци, У. Шарп та ін. Серед вітчизняних дослідників, які займаються вдосконаленням теоретико-методологічних основ функціонування механізмів державного регулювання економіки, є О. Амосов, М. Бутко, В. Воротін, В. Геєць, О. Дацій, А. Дєгтяр, О. Дєгтяр, М. Корецький, О. Коротич, М. Латинін, Т. Лозинська, В. Мамонова, С. Майстро, А. Мерзляк, О. Могильний, Г. Одінцова, О. Поважний та ін. Особливості формування та функціонування механізмів державної підтримки інвестиційної привабливості агропромислового комплексу України досліджували А. Гайдуцький, С. Дем’яненко, І. Кириленко, І. Лукінов, А. Лисецький, Л. Михайлова, О. Онищенко, Т. Осташко, П. Саблук та ін. Проте складність і багатогранність питань, пов’язаних із залученням інвестицій в агропромисловий комплекс України, зумовлює необхідність їх подальшого дослідження.

Аналіз та узагальнення наукових праць з питань функціонування механізмів державного забезпечення інвестиційної привабливості агропромислового комплексу дозволяє стверджувати, що проблеми її створення за участі держави набувають значної ваги, особливо з огляду на недосконалість інвестиційного потенціалу вітчизняного агропромислового комплексу.

Усе це зумовило необхідність обґрунтування концептуальних підходів до вдосконалення механізмів державного забезпечення інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні, які ґрунтуються на принципах комплексності та системності, що й стало підставою для вибору теми дослідження, визначило його теоретичну спрямованість, структуру і змістовне наповнення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах науково-дослідних робіт «Механізми державної підтримки розвитку і підвищення ефективності функціонування агропромислового виробництва та пріоритетності соціального розвитку села» (номер державної реєстрації 0106U012328) та «Механізми державного регулювання економічних відносин в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0109U004871) кафедри економічної політики Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. 

У межах зазначених робіт здобувачем надана характеристика сучасного стану інвестиційної привабливості агропромислового комплексу в Україні (за першою темою НДР), визначено напрями підвищення дієвості механізмів державного регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в Україні (за другою темою НДР).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є узагальнення теоретичних основ та обґрунтування концептуального підходу до підвищення дієвості механізмів державного регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні в Україні. 

Для досягнення поставленої мети було визначено такі завдання: 

· уточнити сутність поняття «інвестиційна привабливість агропромислового комплексу регіону»;

· систематизувати моделі державної підтримки розвитку інвестиційного потенціалу аграрної сфери агропромислового комплексу у зарубіжних країнах;

· охарактеризувати сучасний стан державного регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні;
· обґрунтувати концептуальний підхід до формування інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні в Україні на засадах сталого розвитку;
·  удосконалити теоретико-методичні підходи щодо оцінки інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні;
· удосконалити наукове забезпечення розроблення напрямів підвищення дієвості механізмів державного регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні.

Об’єктом дослідження є державне регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу. 

Предмет дослідження – механізми державного регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні в Україні. 

Методи дослідження. З метою вирішення поставлених завдань у роботі використовувались такі загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: порівняльного аналізу – для дослідження підходів, концепцій, розробок і пропозицій провідних вчених; логіко-семантичний – для уточнення сутності окремих понять, пов’язаних із реалізацією державної регуляторної політики в інвестиційній сфері; історичний – для дослідження основ державної інвестиційної політики з метою виявлення закономірностей та суперечностей виникнення, формування і розвитку цієї політики; аналізу та синтезу – для оцінки динаміки, структури та результативності механізмів державного регулювання розвитку інвестиційного потенціалу агропромислового комплексу на регіональному рівні в Україні; економіко-статистичний – для визначення тенденцій зміни показників ефективності розвитку агропромислового комплексу; SWOT-аналізу – для обґрунтування підходу до державного регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні в Україні; формалізації – для дослідження системи державного регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу, її механізмів, суб’єктів та об’єктів; системно-аналітичний – для аналізу законодавчих актів та інших нормативних документів; абстрактно-логічний – для теоретичних узагальнень і формування висновків.

Науково-теоретичною базою дисертаційної роботи стали напрацювання з теорії державного управління, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених.

Інформаційними джерелами дослідження стали закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативно-правові документи Міністерства аграрної політики та продовольства України, програмні документи органів державної влади України, офіційні матеріали Держкомстату України, дані Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» НААН України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні теоретичних основ та обґрунтуванні концептуального підходу до підвищення дієвості механізмів державного регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні в Україні. Наукова новизна конкретизується в таких положеннях:

уперше:

– обґрунтовано концептуальний підхід до формування інвестиційної привабливості регіональних агропромислових комплексів з метою створення матеріально-технічної основи їх сталого розвитку, в межах якого визначено завдання суб’єктів державного управління, встановлено стратегічні та оперативні цілі, а також розроблено принципи й моделі формування інвестиційної привабливості;

удосконалено: 

– теоретико-методичні підходи до оцінки інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні шляхом внесення змін до існуючої методики комплексної оцінки соціально-економічного розвитку регіонів, зокрема включення до переліку показників оцінки результатів інвестиційної та зовнішньоекономічної діяльності коефіцієнта забезпеченості власними джерелами відтворення; до показників оцінки результатів використання державних фінансів та фінансових результатів діяльності підприємств – рівень відтворення виробництва, а також використання індикаторів «матриці дій» з метою визначення умов застосування механізмів державного і ринкового регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу;

– наукове забезпечення розроблення напрямів підвищення дієвості організаційно-правового, організаційно-адміністративного та організаційно-економічного механізмів державного регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні в Україні шляхом: обґрунтування доцільності прийняття Закону України «Про ринок земель» та внесення пропозицій до його проекту в частині визначення порядку використання земель як засобу інвестиційного забезпечення; нормативно-правових актів щодо збільшення обсягів інвестиційних ресурсів агропромислового комплексу України (розвиток недержавних пенсійних фондів, іпотечного кредитування); окреслення основних елементів моделі налагодження взаємодії органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування і суб'єктів господарської діяльності у сфері інвестиційної діяльності;

дістали подальшого розвитку:

– систематизація моделей державної підтримки розвитку інвестиційного потенціалу аграрної сфери агропромислового комплексу у зарубіжних країнах, що дозволило виокремити американський і європейський їх типи;

– теоретичне узагальнення особливостей державного регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні, що стало підставою для ідентифікації організаційно-правового, організаційно-адміністративного та організаційно-економічного механізмів державного регулювання;
– категоріальний апарат теорії державного управління шляхом уточнення змісту таких понять, як «інвестиційна привабливість агропромислового комплексу регіону» та «механізми державного регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні».

Практичне значення одержаних результатів. Основні результати та висновки дисертаційного дослідження створюють підґрунтя для вирішення питань підвищення дієвості механізмів державного регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні в Україні. 

У межах концептуального підходу до формування інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні в Україні на основі застосування парадигми сталого розвитку визначено завдання державного управління, запропоновано стратегічні та оперативні цілі, а також принципи та моделі формування інвестиційної привабливості, які було використано під час розробок програм соціально-економічного розвитку Харківської області (довідка про впровадження № 01-54/2933 від 18.05.2010 р.).

Нові підходи щодо вдосконалення організаційно-правового, організаційно-адміністративного та організаційно-економічного механізмів державного регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні прийнято до впровадження в діяльність Полтавської обласної та Краснокутської районної державних адміністрацій (довідки про впровадження № 01-02/1350 від 17.05.2010 р. та № 859 від 20.05.2010 р.).

Результати дослідження використано в навчальному процесі Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при розробці програм та викладанні дисциплін «Стратегічне планування» та «Державне управління аграрними відносинами» за програмою підготовки магістрів державного управління (акт про впровадження від 14.04.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою автора. Усі результати отримані безпосередньо здобувачем і відображені в опублікованих ним працях. У дисертації не використовувалися ідеї та розробки, які належать співавторам, спільно з якими були опубліковані окремі наукові праці.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені на VII – IX міжнародних наукових конгресах «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2007 – 2009 рр.); конгресі вчених економістів-аграрників (м. Харків, 2009 р.); науково-практичних конференціях «Актуальні проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку економіки України» (м. Харків, 2007 р.), «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (м. Київ, 2008 р.), «вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади» (м. Полтава, 2009 р.), «Актуальні питання, проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України на порозі 20-ї річниці проголошення незалежності» (м. Харків, 2011 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладено в 16 наукових працях, 6 з яких опубліковано у виданнях, включених до переліку фахових у галузі науки «Державне управління». Загальний обсяг публікацій становить 4,5 авт. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 204 сторінки, у тому числі основного тексту 169 с., 14 рисунків (на 14 с.), 14 таблиць (на 20 с.), 4 додатки (на 9 с.). Список використаних джерел налічує 247 найменувань (на 26 с.), у тому числі 11 – іноземними мовами.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, визначається стан наукової розробки проблеми, з’ясовується зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, розкривається її мета, завдання, об’єкт, предмет, методи, формулюється наукова новизна одержаних результатів, встановлюється їхнє наукове значення, наводяться відомості щодо апробації результатів дисертації.

У першому розділі – «Теоретичні основи державного регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні» – уточнено сутність і зміст поняття «інвестиційна привабливість АПК регіону», виокремлено механізми державного регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні, систематизовано моделі державної підтримки розвитку інвестиційного потенціалу аграрної сфери АПК у зарубіжних країнах. 

Багатогранність поняття «інвестиції» в сучасній вітчизняній і зарубіжній літературі значною мірою визначена широтою суттєвих сторін цієї складної економічної категорії. Її зміст слід розглядати через основні характеристики, що формують сутність даної категорії. На нашу думку, інвестиційна привабливість – це сукупність об'єктивних і суб'єктивних факторів, що позитивно впливають на прийняття рішення інвесторами щодо вибору об'єктів інвестування.

При оцінці інвестиційної привабливості АПК регіону, на нашу думку, необхідно враховувати капіталомісткість і капіталовіддачу, ступінь ризикованості господарської діяльності в аграрній сфері АПК, а також рівень й ефективність державної підтримки галузей АПК. 

Проблема інвестиційної привабливості АПК регіонів України зберігає свою актуальність на всіх етапах економічного циклу: в умовах зростання, рецесії та кризи. Зазвичай інвестиції в даний сектор економіки є однією з можливостей подолання економічних криз, що зумовлюється стійкістю попиту на продукти харчування, характерною рисою якого є слабка цінова еластичність.

Держава для регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні використовує три основні механізми: організаційно-правовий, організаційно-адміністративний та організаційно-економічний (рис. 1). Кожному з них відповідає певна сукупність інструментів, що визначають зміст державного впливу. Організаційно-правовий механізм забезпечує виконання регулятивних дій та уможливлює використання організаційно-адміністративного й організаційно-економічного механізмів. Організаційно-економічний механізм включає монетарні (грошово-кредитні) та фіскальні (податково-бюджетні) інструменти, застосування яких суттєво впливає на ділову активність підприємств АПК, саме вони найвагоміше впливають на ділову активність субєктів господарювання.
Проведене дослідження дозволило виявити, що державне регулювання розвитку інвестиційного потенціалу аграрної сфери АПК у переважній більшості економічно розвинених зарубіжних країн спрямовано на технічне переозброєння сільського господарства, модернізацію й відновлення його основних фондів. Тому інвестиції там здійснюють з метою скорочення виробничих витрат, у тому числі завдяки зниженню рівня ручної праці шляхом механізації та автоматизації технологічних процесів, завдяки чому підвищується рівень конкурентоспроможності продукції.






У другому розділі – «Аналіз державного регулювання інвестиційної привабливості регіональних АПК України» – проведено оцінку сучасного стану та рівня розвитку інвестиційної активності регіональних АПК України, визначено результативність механізмів державного регулювання розвитку їх інвестиційного потенціалу, виокремлено проблеми формування інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні. 

В умовах глобалізації економіки однією з рушійних сил її розвитку стає використання іноземних інвестицій. Тому для відновлення виробничого потенціалу АПК без них не обійтись. Однак питома вага іноземних інвестицій в АПК України досить мала в порівнянні з іншими секторами економіки. Так, на 01.01.2011 р. в АПК було залучено 2,7 млрд дол. США, що становить 6,0 % від загального обсягу прямих іноземних інвестицій в українську економіку (рис. 2).
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Рис. 2. Динаміка прямих іноземних інвестицій у сфери АПК України (наростаючим підсумком), млрд дол. США

Незважаючи на існуючі проблеми політичного й економічного характеру, інвестиційний потенціал АПК України поки що залишається на високому рівні. Дана теза досить слушна, тому що вітчизняний аграрний бізнес усе-таки розвивається, попри низку політичних та фінансових криз. Разом з тим, нестабільність у політиці породжує й низку ризиків для потенційних закордонних інвесторів. Наслідками такого стану є правова невпорядкованість, високий рівень корупції, протекціонізм, фінансова й валютна нестабільність, а також кланові або вузькогалузеві погляди на ключові проблеми в АПК.

Сьогодні сільське господарство України поступово нарощує інвестиції в основний капітал (табл. 1). Пріоритетними при цьому стають такі напрями капіталовкладень: введення в дію тваринницьких приміщень; будівництво сховищ для картоплі, овочів і фруктів; зведення теплиць закритого ґрунту; будівництво комбікормових, силосних та сінажних споруд; рекультивація земель.

АПК регіонів України має потенціал для значного збільшення обсягу прямих іноземних інвестицій з урахуванням наближеності до нових кордонів Європейського Союзу, відносно дешевої та кваліфікованої робочої сили тощо. У той же час реалізація цього потенціалу залежатиме від подальшого покращення умов інвестиційної привабливості АПК регіонів України.

Таблиця 1

Динаміка темпів росту інвестицій в основний капітал економіки Україні, 

до попереднього року, %

	Види економічної діяльності
	2000 р.
	2005 р.
	2006 р.
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.
	2010 р.

	Уся економіка 
	120,8
	128,0
	101,9
	129,8
	97,4
	65,1
	97,1

	Промисловість
	113,3
	124,9
	104,1
	127,0
	94,7
	75,3
	89,0

	Сільське господарство
	157,9
	110,6
	126,8
	118,4
	142,3
	55,7
	98,8


Нарощуванню темпів зростання виробництва сільськогосподарської продукції та сировини, зміцненню експортного аграрного потенціалу країни та створенню значних інвестиційних ресурсів для розвитку АПК регіонів повинна сприяти державна фінансова підтримка. Але через неможливість одержання бюджетних коштів для значної частини сільськогосподарських товаровиробників та порушення принципу справедливості при їх розподілі ці кошти використовуються з низькою віддачею та неадекватними кінцевими результатами діяльності сільськогосподарських підприємств. До того ж у державі не створено прозорої та ефективної системи державної підтримки сільського господарства через спеціальний режими оподаткування ПДВ. Крім цього, державна дотація не виконує роль каталізатора інвестицій в інноваційне агропромислове виробництво. Тому в цих напрямках діяльності держави поки що відсутня цілеспрямована й системна політика, яка могла б гарантувати продовольчу безпеку країни та перетворити АПК на конкурентоспроможний на внутрішньому і зовнішньому ринках сектор економіки держави. 

Основними проблемами розвитку аграрної сфери, які впливають у цілому на інвестиційну привабливість АПК регіонів України, є: низька ефективність сільськогосподарського виробництва; недосконалість механізмів інвестиційного забезпечення; недосконалість механізмів державної фінансової підтримки розвитку АПК України; деформація цінових пропорцій; нераціональне використання земельних ресурсів сільськогосподарського призначення; зниження забезпеченості сільськогосподарською технікою та критична зношеність основних виробничих фондів; недосконалість інфраструктури та механізмів регулювання кон’юнктури аграрних ринків; деформація структури агровиробництва; адаптація аграрного сектора до умов, які прийняті в СОТ та ЄС; загострення соціальних проблем в сільській місцевості.

У третьому розділі – «Напрями вдосконалення державного регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в України» – обґрунтовано 
концептуальний підхід до формування інвестиційної привабливості регіональних АПК на засадах сталого розвитку, вдосконалено теоретико-методичні підходи щодо оцінки інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні, а також наукове забезпечення розроблення напрямів підвищення дієвості механізмів державного регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні.

В умовах зростання глобалізаційних викликів соціального, економічного та екологічного характеру, посилення їх впливу на майбутній розвиток країн, виникає необхідність привернення уваги також до проблем формування інвестиційної привабливості регіональних АПК на засадах сталого розвитку та визначення стратегічних напрямів державної політики щодо шляхів їх розв'язання.

З метою вдосконалення державного регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в Україні доцільною уявляється розробка відповідної концепції на засадах сталого розвитку (рис. 3). Методологія розробки концепції включає проведення SWOT-аналізу, визначення цілей та принципів формування інвестиційної привабливості АПК регіонів з метою сталого розвитку економіки України. До системи цілей належать бачення майбутнього, місія, стратегічні цілі (довгий термін), оперативні цілі (середній термін), оперативні завдання (короткий термін). 

У процесі визначення бачення майбутнього інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в Україні увага концентрувалося на: 

– екологічному високотехнологічному агропромисловому виробництві з використанням енерго- і ресурсоощадних технологій; 

– ефективному господарюванні підприємств ринкового типу з належним рівнем державного (особливо цінового) регулювання й підтримки;

– розвиненій аграрній сфері з надійним ринком збуту та існуванням державного замовлення і державних інвестицій;

– експортоорієнтованому, багатоукладному АПК з елементами концентрації, кооперації, спеціалізації, де держава повинна взяти на себе питання реалізації надлишкової продукції, а також на характеристиці аграрної сфери як такої, яка вирішує соціальні питання людей, забезпеченої кадрами і професіоналами-керівниками, де існують машинно-технологічні станції, лізинг і довгострокове пільгове кредитування, працюють чесні та порядні держслужбовці й яка забезпечує продовольчу безпеку держави. 

Місією формування інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в Україні на засадах сталого розвитку є екологізація агропромислового виробництва та підвищення його економічної ефективності на основі енерго- і ресурсоощадних технології для задоволення потреб внутрішнього та світового ринків у високоякісній, екологічно чистій, конкурентоспроможній агропромисловій продукції.

Для вдосконалення підходів до комплексної оцінки соціально-економічного розвитку Автономної Республіки Крим, областей, міст Києва та Севастополя необхідно зробити доповнення до Методики проведення оцінки результатів діяльності Ради міністрів Автономної Республіки Крим, обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій шляхом внесення до переліку показників оцінки сфери інвестиційної та зовнішньоекономічної діяльності коефіцієнт забезпеченості власними джерелами відтворення, а до показників оцінки сфери державних фінансів і фінансових результатів діяльності підприємств – рівень відтворення на підприємствах регіонів України.

З метою вдосконалення методичних підходів до оцінки інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні пропонуються індикатори «матриці дій» для використання механізмів державного і ринкового регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в Україні на принципах сталого розвитку. Індикатори сталого розвитку, з одного боку, відображають економічні, екологічні та соціальні параметри в єдиному комплексі; з іншого – їх динаміка відображає відповідні стани, кожен з який характеризується певною сталістю.













Рис. 3. Концепція формування інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в Україні на засадах сталого розвитку

Головними чинниками позитивних тенденцій в АПК упродовж останніх років, які, особливо у 2008 р., забезпечили мінімізацію впливу елементів рецесії в економіці, є такі механізми державного регулювання умов інвестиційної привабливості АПК регіонів України, як організаційно-правовий, організаційно-адміністративний та організаційно-економічний. 

Для вдосконалення організаційно-правового механізму державного регулювання інвестиційної привабливості вітчизняного АПК на регіональному рівні необхідно: законодавчо унормувати питання агрострахування, передбачити основні засади, порядок, умови, наявність або відсутність преференцій для підприємств агропромислового комплексу при укладенні договорів страхування; внести зміни до Закону України «Про режим іноземного інвестування», які забезпечать обов’язкову спрощену систему реєстрацію прямих іноземних інвестицій; розробити та прийняти законодавчі акти щодо врегулювання розвитку іпотечного кредитування, удосконалення механізмів амортизаційної політики. 

З метою покращання функціонування організаційно-адміністративного механізму необхідно: здійснювати щорічний моніторинг рейтингів інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні; створити консультативний орган у формі Ради іноземних сільськогосподарських інвесторів при Міністерстві аграрної політики та продовольства України для іноземних інвесторів; розширити співробітництво з громадськими організаціями та підприємствами регіонів шляхом сприяння розвитку ринкової інфраструктури (консалтингових груп, юридичних, аудиторських фірм, маркетингових компаній) та проведення тренінгів для службовців місцевого рівня, зокрема з приводу створення інвестиційного портрету регіону; надавати консультативну допомогу підприємствам з розробки інвестиційних проектів; проводити опитування керівників компаній з метою виявлення їх інвестиційних уподобань; здійснювати рекламно-інформаційну підтримку внутрішнього ринку; сприяти вдосконаленню роботи наявних агенцій просування інвестицій в АПК, особливо на регіональному та місцевому рівнях, які б працювали над покращанням привабливості інвестицій для реалізації стратегічних цілей розвитку регіонів; сприяти формуванню партнерських засад у роботі агенцій з просування інвестицій, створення мережі регіональних інвестиційних обслуговуючих центрів (агенцій); сформувати разом з регіональним агенціям просування інвестицій базу даних про кластери в кожному регіоні.
У контексті заходів державної інвестиційної політики пропонується активно використовувати організаційно-економічний механізм державного регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в Україні задля: усунення обмежень торгівлі сільськогосподарською сировиною і продовольством; надання податкових преференцій; недопущення підвищення ставок акцизного збору на підакцизні товари аграрної продукції; запровадження контролю за економічною обґрунтованістю цін на ресурси, зокрема мінеральні добрива і пальне з метою недопущення спекуляції в цьому сегменті агропромислового ринку. 

ВИСНОВКИ

Одержані в ході дослідження результати в сукупності розв’язують актуальне науково-практичне завдання щодо обгрунтування концептуального підходу до підвищення дієвості механізмів державного регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в Україні.

Сутність основних висновків і пропозицій полягає в такому:

1. Інвестиційна привабливість АПК регіону визначається співвідношенням двох показників, які відображають діяльність інвесторів, – інвестиційного потенціалу та інвестиційного ризику. При оцінці інвестиційної привабливості АПК регіону необхідно враховувати особливості виробництва, кризовий стан, а також рівень та ефективність державної підтримки його аграрної сфери. 

2. Визначено, що для регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні держава використовує три основні механізми: організаційно-правовий, організаційно-адміністративний та організаційно-економічний. Кожен із них має певний склад інструментів, за допомогою яких вони діють. Основну роль відіграє організаційно-правовий механізм, оскільки через нього здійснюються всі регулюючі дії в межах організаційно-адміністративного та організаційно-економічного механізмів. Усі механізми державного регулювання інвестиційної діяльності є взаємопов’язаними, а тому застосування їх не може бути довільним. Держава повинна застосовувати весь комплекс інструментів організаційно-правового, організаційно-адміністративного та організаційно-економічного механізмів державного регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні для подолання негативної тенденції скорочення обсягів інвестицій та підвищення інвестиційної активності в Україні. 

3. Систематизовано моделі державного регулювання розвитку інвестиційного потенціалу аграрної сфери АПК за кордоном, що надало можливість виділити американську та європейську моделі. Американська модель передбачає регулювання інвестиційних процесів у сільському господарстві системою оподатковування та має багаторівневий характер, в якому значна увага приділяється формам і методам регулювання на рівні адміністративних одиниць – штатів. Європейська модель регулювання характеризується підтримкою розвитку сільської місцевості, малих та середніх підприємств родинного типу, підвищення якості сільськогосподарської продукції, екологічної безпеки, зростання рівня та якості життя на селі, необхідного рівня соціальних послуг тощо.

4. Охарактеризовано сучасний стан державного регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні, що дозволило переконатись у досить високому інвестиційному потенціалі АПК. Але негативний інвестиційний імідж поки що залишається. Основними факторами негативного інвестиційного іміджу є: нестабільна політична ситуація; недосконала законодавча база; високий рівень корупції; низька ефективність сільськогосподарського виробництва; недосконалість механізмів державної фінансової підтримки розвитку АПК; відсутність ринку сільськогосподарських земель; недосконалість інфраструктури та механізмів регулювання кон’юнктури аграрних ринків; відсутність системи страхування інвестицій тощо.

5. Визначено, що формування інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в Україні повинно відбуватись на основі таких принципів: відповідальність держави за стан справ в АПК; нарощування інвестиційного потенціалу та інноваційності агропромислового виробництва; спеціалізація, кооперація, кластеризація та концентрація виробництва; використання енергозберігаючих технологій; нарощування експортного потенціалу галузі; екологізація агропромислового виробництва; захист й підтримання належного стану навколишнього природного середовища; спрямованість на добробут селян та їхній соціальний захист; залучення всіх зацікавлених сторін до процесів формування інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в Україні на засадах сталого розвитку.

6. З метою вдосконалення теоретико-методичних підходів до оцінки інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні пропонується зробити доповнення до існуючої методики комплексної оцінки соціально-економічного розвитку регіонів шляхом внесення до переліку показників оцінки сфери інвестиційної та зовнішньоекономічної діяльності коефіцієнт забезпеченості власними джерелами відтворення, а до показників оцінки сфери державних фінансів та фінансових результатів діяльності підприємств – показник рівня відтворення на підприємствах регіонів України, а також застосування  індикаторів “матриці дій” для використання механізмів державного і ринкового регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в Україні на принципах сталого розвитку. 

7. Для підвищення дієвості механізмів державного регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в Україні необхідно: прийняти Закон України «Про ринок земель»; розробити та прийняти законодавчі акти щодо врегулювання розвитку пенсійної системи в напрямку збільшення інвестиційних ресурсів на фінансовому ринку України (через створення умов для розвитку недержавних пенсійних фондів, іпотечного кредитування); підвищити правий статус Ради інвесторів при Кабінеті Міністрів України щодо сприяння ефективній взаємодії органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування і суб'єктів господарської діяльності у сфері інвестиційної діяльності; здійснювати щорічний моніторинг рейтингів інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні; розширити співробітництво місцевих органів влади з громадськими організаціями та підприємствами регіонів; сформувати разом з регіональними агенціями просування інвестицій базу даних про кластери в економіці кожного регіону; відновити дію бюджетних програм і здійснення фінансової підтримки підприємств через механізм здешевлення кредитів, бюджетної тваринницької й рослинницької дотацій, здешевлення придбання техніки.
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Дисертацію присвячено узагальненню теоретичних основ та обґрунтуванню концептуального підходу до підвищення дієвості механізмів державного регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в Україні. Уточнено сутність поняття «інвестиційна привабливість агропромислового комплексу регіону». Виокремлено механізми державного регулювання інвестиційної привабливості агропромислового комплексу на регіональному рівні. Систематизовано моделі державного регулювання розвитку інвестиційного потенціалу аграрної сфери АПК у зарубіжних країнах. Охарактеризовано стан державного регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в Україні. Обґрунтовано концептуальний підхід до формування інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні в Україні на засадах сталого розвитку. Удосконалено теоретико-методичні підходи до оцінки інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні. Удосконалено наукове забезпечення розроблення напрямів підвищення дієвості механізмів державного регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні.
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АННОТАЦИЯ

Чернятин А.С. Государственное регулирование инвестиционной привлекательности АПК на региональному уровне в Украине. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины, Харьков, 2012.

Диссертация посвящена обобщению теоретических основ и обоснованию концептуального подхода к повышению действенности механизмов государственного регулирования инвестиционной привлекательности АПК на региональному уровне в Украине. 

В работе обоснован концептуальный подход по формированию инвестиционной привлекательности АПК на региональному уровне в Украине на основе устойчивого развития, где определены задачи государственного управления устойчивым развитием, предложены стратегические и операционные цели, а также принципы и модели формирования инвестиционной привлекательности.

Стратегической целью формирования инвестиционной привлекательности АПК на региональном уровне в Украине на основе устойчивого развития должно быть достижение постоянного и высокоэффективного развития агропромышленного производства для удовлетворения нужд внутреннего и внешнего рынков в агропромышленной продукции. Операционными целями определены: повышение эффективности агропромышленного производства; обеспечение конкурентоспособности агропромышленной продукции на внутреннем и внешнем рынках; техническое и технологическое обновление агропромышленного производства; гарантирование экологической безопасности государства; создание цивилизованных условий для проживания в сельской местности.

Формирование инвестиционной привлекательности АПК на региональном уровне в Украине предлагается на основе таких принципов, как: ответственность государства за состояние дел в АПК; наращивание инвестиционного потенциала и инновационности агропромышленного производства; специализация, кооперация, кластеризация и концентрация производства; использование энергосберегающих технологий; наращивание экспортного потенциала отрасли; екологизация агропромышленного производства; защита и поддержание надлежащего состояния окружающей среды; направленность на благосостояние крестьян и их социальная защита; привлечение всех заинтересованных сторон в достижении целей формирования инвестиционной привлекательности АПК на региональном уровне в Украине на основе устойчивого развития.

Для усовершенствования механизмов государственного регулирования инвестиционной привлекательности АПК на региональном уровне в Украине предлагается: принять Закон Украины «О рынке земель»; разработать и принять законодательные акты относительно урегулирования развития пенсионной системы в направлении увеличения инвестиционных ресурсов на финансовом рынке Украины (через развитие негосударственных пенсионных фондов, ипотечного кредитования); повысить правый статус Совета инвесторов при Кабинете Министров Украины с целью содействия эффективному взаимодействию органов исполнительной власти, органов местного самоуправления и субъектов хозяйственной деятельности в сфере инвестиционной деятельности; осуществлять ежегодный мониторинг рейтингов инвестиционной привлекательности АПК на региональном уровне; расширить сотрудничество с общественными организациями и предприятиями регионов; совместно с региональными агентствами содействия инвестициям сформировать базу данных о кластерах в каждом регионе; расширить бюджетную поддержку предприятий через механизм удешевления кредитов, бюджетной животноводческой и растениеводческой дотаций, удешевление приобретения техники.

Ключевые слова: инвестиционная привлекательность, механизмы государственного регулирования инвестиционной привлекательности, государственное регулирование инвестиционной привлекательности АПК на региональном уровне, развитие инвестиционного потенциала аграрной сферы АПК, формирование инвестиционной привлекательности АПК на региональном уровне в Украине на основе устойчивого развития.
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The dissertation is dedicated to generalization of theoretic fundamentals and justification of conceptual approach to the increase of efficacy of the mechanisms of public regulation of investment attractiveness of the agro-industrial complex at the regional level in Ukraine. The essence of the notion “investment attractiveness of the agro-industrial complex at the regional level” is clarified. Mechanisms of public regulation of investment attractiveness of the agro-industrial complex at the regional level are highlighted. Models of public regulation of the development of the investment potential in the agricultural sphere of the agro-industrial complex abroad are systematized. The state of public regulation of investment attractiveness of the agro-industrial complex at the regional level in Ukraine is characterized. Conceptual approach to the formation of investment attractiveness of the agro-industrial complex at the regional level in Ukraine on the principles of steady development is substantiated. Theoretic-and-methodic approaches to the evaluation of investment attractiveness of the agro-industrial complex at the regional level are improved. Scientific provision of the development of directions to increase the efficacy of the mechanisms of public regulation of investment attractiveness of the agro-industrial complex at the regional level is perfected.
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Реєстрація та ліквідація суб’єктів господарювання, а також контроль (фінансовий, податковий, галузевий, трудовий, протипожежний, санітарно-епідеміологічний, екологічний, над обов’язковим страхуванням, якістю та безпекою  сільськогосподарсь-кої продукції тощо) їхньої діяльності; державне завдання, ліцензування, патентування і квотування, сертифікація та стандартизація, застосування нормативів і лімітів; встановлення державних фіксованих цін (тарифів), граничних рівнів цін (тарифів) або граничних відхилень від 


державних фіксованих цін і тарифів; програмування регіонального розвитку; запровадження спеціального режиму інвестування; стимулювання транскордонного та прикор-донного співробітництва.





Розроблення та прийняття нормативно-правових актів (Конституції України, законів, постанов та інших нормативно-правових актів) Верховною Радою України, Кабінетом Міністрів України, міністерствами, державними обласними і районними адміністраціями та органами місцевого самоврядування.





Державне замовлення, надання інвестиційних, податкових та інших пільг, надання дотацій, компенсацій, цільових інновацій та субсидій, встановлення ставок податків, орендної плати за використання землі та майна, облікової ставки, митних тарифів, норм амортизації; здійснення доплат з бюджету і позабюджетних фондів; застосування пільгового кредитування; підтримка через механізм здешевлення кредитів, безповоротне цільове фінансування; здійснення резервних, інтервенційних, заставних та регіональних закупівель і продажу продукції; списання і пролонгація боргів; стимулювання експорту продукції.











Рис. 1. Механізми та інструменти державного регулювання інвестиційної привабливості АПК на регіональному рівні
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Соціальна





Економічна





Моделі формування 


інвестиційної привабливості АПК регіонів





Модель “СлІМ” – “слабкість і можливість” – базується на підсилення слабких сторін можливостями





Модель “СІз” – “сила і загрози” – базується на мінімізації загроз сильними сторонами інвестиційної привабливості





Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































