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Ж. В. Петрочко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Однією із нагальних потреб сучасного українського суспільства є формування у молодого покоління, й зокрема школярів, патріотичних якостей, активної життєвої позиції й соціальної відповідальності. Ефективність цього процесу зростає за умови залучення сім’ї, яка є найважливішим суб’єктом виховання.

Соціально-економічні та політичні зміни зумовлюють нові вимоги до сучасної системи виховання школярів на патріотичних цінностях. У Державній національній програмі „Освіта” („Україна ХХІ століття”), Програмі патріотичного виховання дітей та учнівської молоді (2007), Концепції національного виховання учнів загальноосвітніх навчальних закладів (2007), Концепції патріотичного виховання дітей та молоді (2009), програмі „Основні орієнтири виховання учнів 1–11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України” (2011) поставлено завдання збереження і збагачення культури українського народу, визнання освіти важливим інструментом національного розвитку і гармонізації національних відносин.

Теоретико-методологічні засади патріотичного виховання досліджувалися в роботах І. Беха, Г. Ващенка, О. Вишневського, Г. Гончарука, Б. Ступарика, К. Чорної, П. Щербаня та інших.

Теоретико-прикладні аспекти формування патріотичних якостей у дітей шкільного віку розкрито в працях Т. Гавлітіної, К. Журби, В. Киричок, О. Коркішко, І. Місерви, П. Онищука, М. Павленка, Д. Пащенка, Р. Петронговського, Ю. Руденка, К. Чорної та інших.

Висвітленню ролі сім’ї як середовища виховання зростаючої особистості присвятили свої праці Г. Авдіянц, М. Аккерман, Т. Алєксєєнко, С. Голод, А. Даник, Е. Ейдеміллер, 3. Кісарчук, О. Кляпець, Б. Ковбас, В. Костів, В. Кравець, О. Невмержицький, В. Постовий, В. Семиченко, О. Смирнова, В. Солодников, H. Уманець та інші. Дослідники одностайні у тому, що належна реалізація сім’єю відповідних функцій можлива лише за умов усвідомлення батьками своєї виховної ролі, оволодіння необхідними знаннями і вміннями, підвищення свого педагогічного рівня.

У науковій літературі (Л. Бойко, В. Брюхова, Н. Бугаєць, В. Вершинін, Т. Виноградова, О. Докукіна, В. Зікратов, О. Кіян, А. Кочетова, Т. Кравченко, Л. Обухова, Л. Панфілова, О. Повалій, О. Пухта, А. Свиридов, Н. Толстоухова, Т. Фалькович, І. Хоменко, О. Хромова та інші) сформульовано ідею про важливість організації гармонійної взаємодії сім’ї і школи як дієвого чинника виховання дитини, покликаного сприяти її успішній життєдіяльності в сучасній Україні.

Окремі аспекти формування патріотичних якостей з урахуванням вікових особливостей досліджуваного контингенту розглянуто в дисертаційних роботах М. Качур, О. Коркішко, Н. Михальченко (молодші школярі), Т. Гавлітіною, Р. Петронговським, С. Рашидовою (підлітки), О. Абрамчук, А. Фрідріх (студенти), С. Лавриненко, С. Паршук (майбутні вчителі початкових класів).
Аналіз наукових джерел із проблеми патріотичного виховання особистості дає змогу стверджувати, що більшість робіт присвячено питанням патріотично-громадянських орієнтацій учнівської і студентської молоді. Водночас процес становлення та розвитку цих орієнтацій у дітей молодшого шкільного віку залишаються поза належною увагою дослідників.

Особливе занепокоєння нині викликає загострення суперечностей між: 
– нагальною потребою суспільства у високоморальній особистості та недостатньою розробленістю теоретичних засад патріотичного виховання школярів, відсутністю ефективного виховання патріотичних якостей підростаючого покоління;

– необхідністю розроблення сучасних підходів до організації патріотичного виховання підростаючої особистості та недосконалістю критеріїв і показників рівнів сформованості патріотичних якостей молодших школярів, детермінант, які зумовлюють їхній розвиток в сучасних умовах;
– значущістю виховної діяльності сім’ї та непідготовленістю батьків до формування патріотичних якостей дітей молодшого шкільного віку;
– об’єктивно існуючою потребою в узгодженні виховних цілей батьків і вчителів та стереотипністю діяльності школи щодо взаємодії із сім’єю, використання її можливостей у патріотичному вихованні молодших школярів.

Таким чином, актуальність проблеми патріотичного виховання та наявність вищезазначених суперечностей зумовили вибір теми дисертаційної роботи: „Формування патріотичних якостей молодших школярів у взаємодії школи та сім’ї”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є частиною наукової проблеми „Концептуальні основи методичного забезпечення особистісно орієнтованої підготовки соціальних педагогів в умовах університету” (державний реєстраційний номер 7/00100U001732), над якою працює кафедра проблем керування та соціальної педагогіки Запорізького національного університету. Тема дисертаційної роботи затверджена вченою радою Запорізького національного університету від 18.03.2010 р. (протокол № 6) та узгоджена в бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні від 27.04.2010 р. (протокол № 3).

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні й  експериментальній апробації змісту та педагогічних умов формування патріотичних якостей молодших школярів у взаємодії школи та сім’ї.

Задачі дослідження:

1. Проаналізувати стан дослідженості проблеми формування патріотичних якостей молодших школярів в українській просвітницькій спадщині та сучасних педагогічних дослідженнях; уточнити класифікацію патріотичних якостей особистості.
2. Виявити об’єктивні та суб’єктивні чинники формування патріотичних якостей молодшого школяра.

3. Охарактеризувати критерії, показники та рівні сформованості патріотичних якостей молодших школярів.

4. Визначити та експериментально перевірити педагогічні умови формування патріотичних якостей молодших школярів у взаємодії школи та сім’ї.

Об’єкт дослідження – процес патріотичного виховання молодших школярів.

Предмет дослідження – зміст і педагогічні умови, що забезпечують ефективність формування патріотичних якостей молодших школярів у взаємодії школи та сім’ї.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: сучасні філософсько-психологічні концепції виховання (І. Бех, О. Вишневський, Б. Ступарик, В. Сухомлинський та інші); наукові праці педагогів, які досліджували проблему патріотичного виховання (Г. Ващенко, Г. Гончарук, О. Коркішко, П. Онищук, М. Павленко, Р. Петронговський, П. Щербань та інші); положення про закономірності процесу виховання та єдність у ньому загальнолюдського і національного аспектів, взаємозв’язок із громадянсько-патріотичним вихованням (П. Вербицька, Н. Дерев’янко, Я. Журецький, В. Іова, Т. Люріна, Н. Побірченко, В. Стрельчук, О. Сухомлинська, К. Чорна та інші). 

Для досягнення мети та розв’язання задач дослідження використано такі методи:

– теоретичні: аналіз філософської, соціологічної, психологічної, педагогічної літератури для визначення об’єкта, предмета, мети дослідження, формулювання його задач; синтез, порівняння, класифікація, систематизація й узагальнення теоретичних та емпіричних даних для розроблення основних підходів до формування патріотичних якостей молодших школярів, теоретичного обґрунтування педагогічних умов формування патріотичних якостей молодших школярів у взаємодії школи та сім’ї;

– емпіричні: діагностичні (анкетування, бесіди, педагогічні спостереження, тестування, інтерв’ювання, констатувальний і формувальний етапи експерименту) для визначення рівнів сформованості у молодших школярів патріотичних якостей, доведення доцільності розроблених педагогічних умов формування патріотичних якостей молодших школярів у взаємодії школи та сім’ї;

– статистичні: метод математичної статистики для визначення валідності та надійності одержаних результатів, порівняння експериментальних даних із вихідними.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– вперше обґрунтовано педагогічні умови формування патріотичних якостей молодших школярів у взаємодії школи та сім’ї (забезпечення наступності і гармонізації змісту формування патріотичних якостей учнів початкової школи на основі взаємної довіри між педагогами і батьками, урахування своєрідності умов життя кожної сім’ї, рівня підготовленості батьків у питаннях патріотичного виховання; формування позитивного ставлення батьків і педагогів до досліджуваного процесу; узгодження виховних дій школи і сім’ї у формуванні патріотичних якостей учнів початкової школи);
– уточнено класифікацію патріотичних якостей (якості, що характеризують ціннісне ставлення особистості до своєї сім’ї, родини; якості, що визначають моральне ставлення до людей, толерантне ставлення до інших культур та націй; якості, що характеризують ставлення до своєї країни, рідного краю); зміст та об’єктивні (особливості сімейного та шкільного виховання, провідна роль учителя, специфіка спілкування з дорослими та однолітками) й суб’єктивні (психологічні особливості дітей молодшого шкільного віку) чинники формування патріотичних якостей молодших школярів; зміст когнітивного (знання, елементарні поняття патріотичного змісту), емоційно-ціннісного (патріотичні почуття, позитивне ставлення до явищ патріотичного змісту), діяльнісного (участь у заходах патріотичного змісту, досвід патріотичної діяльності) критеріїв, показників та рівнів сформованості патріотичних якостей молодших школярів (високий, достатній, середній, низький);
– подальшого розвитку набули форми і методи патріотичного виховання дітей молодшого шкільного віку.

Практичне значення одержаних результатів визначено розробленням і впровадженням: методики діагностування рівнів сформованості патріотичних якостей дітей молодшого шкільного віку; методичного забезпечення патріотичного виховання молодших школярів у взаємодії сім’ї і школи, а саме програми позаурочної виховної роботи з молодшими школярами „Я – патріот!”

Результати дослідження можуть бути використані вчителями, керівниками загальноосвітніх навчальних закладів з метою підвищення ефективності виховної роботи з молодшими школярами, оптимізації взаємодії сім’ї і школи, підвищення педагогічної культури батьків; під час викладання у вищих педагогічних навчальних закладах курсів ,,Теорія і методика виховання”, ,,Методика виховної роботи”, у системі післядипломної педагогічної освіти.

Результати дисертаційної роботи впроваджено у виховний процес Запорізького навчально-виховного комплексу № 63 (довідка № 31 від 22.02.2012 р.), Запорізької загальноосвітньої школи № 42 (довідка № 68 від 23.02.2012 р.), Запорізького загальноосвітнього багатопрофільного навчально-виховного комплексу № 106 (довідка № 01-17/38 від 24.02.2012 р.), Запорізького навчально-виховного комплексу ,,Мала гуманітарна академія” № 9 (довідка № 03-15/46 від 2012 р.), Малобілозерської загальноосвітньої школи І–ІІ ступенів Василівської районної ради Запорізької області (довідка № 97 від 17.11.2011 р.), Малобілозерської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів № 1 Василівської районної ради Запорізької області (довідка № 312 від 03.11.2011 р.), Дніпрорудненської гімназії ,,Софія” Василівської районної ради Запорізької області (довідка № 20 від 20.02.2012 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження оприлюднено на науково-практичних конференціях різних рівнів:  міжнародних – інтернет-конференції „Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, гуманітарні та правові проблеми” (Тернопіль, 2008), „Розвиток наукових досліджень” (Полтава, 2011), II Міжнародній науково-практичній конференції „Психологія та педагогіка на сучасному етапі” (Ставропіль, 2011); всеукраїнських –  „Стан і перспективи розвитку духовної культури особистості в умовах розгортання глобалізаційних процесів” (Рівне, 2008), „Освіта і наука в умовах глобальних викликів” (Сімферополь, 2009), „Молода наука” (Запоріжжя, 2010), „Молода наука” (Запоріжжя, 2011), конференції, присвяченій 15–річчю факультету соціальної педагогіки та психології (Запоріжжя, 2007), педагогічній конференції вчителів Жовтневого району м. Запоріжжя „Формування цінностей громадянина і патріота в умовах малої Батьківщини” (Запоріжжя, 2010); на методичних об’єднаннях учителів початкових класів м. Запоріжжя (2007–2010), засіданнях кафедри проблем керування та соціальної педагогіки Запорізького національного університету (Запоріжжя, 2007–2010). 

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено у 15 одноосібних публікаціях, із них 7 надруковано в наукових фахових виданнях, 8 – у матеріалах конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів та висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (всього 309 найменувань, із них – 4 іноземною мовою) та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 258 сторінок, із них 175 сторінок основного тексту, 24 додатки на 38 сторінках. Робота містить 22 таблиці та 3 рисунки на 12 сторінках (із них 2 рисунки на 2 повних сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, її зв’язок із науковими програмами, планами, темами; визначено об’єкт, предмет, мету і задачі, методи дослідження; окреслено теоретико-методологічну основу дослідження; розкрито наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; відображено інформацію про упровадження та апробацію основних результатів дисертаційної роботи, публікації, структуру й обсяг дисертації.

У першому розділі – „Формування патріотичних якостей молодших школярів як науково-педагогічна проблема” –  досліджено проблему патріотичного виховання в історичній ретроспективі; виявлено основні підходи до визначення поняття „патріотизм”; висвітлено стан розробленості проблеми формування патріотичних якостей у філософській та психолого-педагогічній літературі, проаналізовано ступінь її реалізації в практиці загальноосвітніх навчальних закладів; виявлено об’єктивні та суб’єктивні чинники процесу формування патріотичних якостей молодших школярів; охарактеризовано критерії, показники та рівні сформованості цих якостей.

За результатами аналізу довідникової літератури, першоджерел та періодики з’ясовано, що існують різні підходи до визначення поняття „патріотизм”. Так, філософія тлумачить це поняття як явище, морально-політичний принцип, якість особистості, одну із форм діалектичного поєднання особистих і суспільних інтересів, єднання людини й суспільства (В. Лутовінов, В. Макаров, Ю. Тріфонов, Н. Шпак). 

Психологічна наука (І. Бех, П. Гнатенко, О. Киричук, Н. Михальченко, В. Павленко, С. Таглін) вивчає механізми інтеріоризації тих соціальних процесів та явищ, які впливають на формування патріотичних якостей особистості. Особистісна цінність почуття патріотизму генерується стійким переживанням любові людини як до найближчого, так і до віддаленого середовища, в якому вона перебуває і яке є для неї значущим.

Педагогічне розуміння патріотичних якостей школярів лежить у площині цілеспрямованої особистісно перетворювальної дії в процесі патріотичного виховання (О. Вишневський, Т. Гавлітіна, О. Коркішко, Р. Петронговський, О. Сухомлинська, К. Чорна). Так, патріотизм, із позиції педагогіки, визначається як одне з найглибших громадянських почуттів, змістом якого є любов до Батьківщини, відданість своєму народові, гордість за надбання національної культури. 

Аналіз різних підходів науковців до визначення поняття „патріотизму” (О. Биков, О. Вишневський, В. Гонський, С. Гончаренко, М. Іванов, О. Коркішко, В. Лутовінов, Г. Мітін, С. Паршук, Ю. Руденко, К. Чорна та інші) дає змогу виокремити такі аспекти цього явища:

1) патріотизм як почуття: ставлення до Батьківщини, народу, суспільства, моральне почуття, обумовлене світоглядом людини, її приналежністю до етнічної спільноти;  

2) патріотизм як один із потужних і постійних мотивів соціальної діяльності; 

3) патріотизм як система поглядів, ідей, що є результатом засвоєння культури, традицій, звичаїв свого народу; 

4) патріотизм як безпосередній прояв любові до Батьківщини у вчинках людей, активно діяльнісна самореалізація на благо Вітчизни.

Узагальнюючи сучасні наукові підходи В. Гарнійчук, В. Дзюби, К. Журби, Е. Заредінової, В. Киричок, О. Коркішко, К. Чорної та інших дослідників до визначення сутності поняття „патріотичні якості”, встановлено:

патріотична якість особистості – це соціально-психічна властивість, яка виявляється в єдності знань і діяльнісних почуттів особистості щодо світу людей, навколишнього предметного довкілля та суспільства в цілому. 

На основі вивчення психолого-педагогічної літератури (Л. Божович, М. Боришевський, В. Борисов, Л. Виготський, О. Вишневський, Н. Кудикіна, Г. Костюк, Л. Масол, Н. Непомняща та інші) визначено об’єктивні та суб’єктивні чинники формування патріотичних якостей молодших школярів. 

До об’єктивних чинників належать: особливості сімейного та шкільного виховання, провідна роль учителя, специфіка спілкування з дорослими та однолітками. Так, для молодшого школяра перший учитель є центральною фігурою та головним авторитетом. На початку навчання у школі особистість учителя визначає розвиток багатьох якостей школяра, у тому числі  патріотичних. Педагог щоденно декілька годин перебуває в центрі дитячої уваги і своєю поведінкою, особистістю формує стійке уявлення дитини про моральність, відносини між людьми, патріотизм. Хоча вплив педагога в молодшому шкільному віці сильніший, ніж вплив батьків, проте саме з перших років життя батьки стають для дитини першим ідеалом для наслідування, а сімейні цінності – першим ціннісним орієнтиром. Тому батьки мають забезпечувати природне входження дитини в духовний світ рідного народу, сприяти усвідомленню його самобутності. Особистий приклад дорослих визначено надзвичайно дієвим методом виховання. 

Суб’єктивними чинниками формування патріотичних якостей молодших школярів є психологічні особливості дітей молодшого шкільного віку (новий соціальний статус, формування теоретичного мислення, навіюваність, довірливість, розвиток самосвідомості, досвід моральної поведінки тощо). За результатами аналізу наукових праць І. Беха, Б. Братуся, М. Гальченко, Р. Павелківа, І. Підласого, О. Савченко та інших з’ясовано, що період молодшого шкільного віку сприятливий для формування патріотичних якостей особистості. Саме в цей віковий період зміни у фізичному, психологічному та соціальному житті людини, обумовлені об’єктивними та суб’єктивними чинниками, позитивно впливають на становлення і розвиток патріотичних якостей особистості. 

Процес формування патріотичних якостей молодших школярів вибудовується на засадах урахування вікових потреб дітей за мікроперіодами: перший – 6–7 і другий – 8–10 років. Відповідно, під час вибору форм, методів та прийомів роботи слід зважати на психологічні особливості шестирічних першокласників, які значно відрізняються від семирічних досвідом життя, вольовими зусиллями, змістом та глибиною мовлення, імпульсивністю, спрямуванням до гри і потребою в ній. 

Важливе значення у формуванні патріотичних якостей молодших школярів М. Машовець, В. Мікрюков, М. Павленко, А. Пляченко, В. Чечет, П. Щербань та інші надають взаємодії школи та сім’ї. Взаємодією є узгоджена діяльність щодо досягнення спільних цілей та результатів, розв’язання учасниками значущої для них проблеми чи завдання. 

Спільна робота школи та сім’ї ґрунтується на принципах пріоритетності сімейного виховання й гуманізації взаємин педагогів і батьків. Результатом взаємодії школи та сім’ї має стати: по-перше, набуття батьками певної суми теоретичних знань і практичних умінь, а по-друге, коригування поглядів батьків на сутність проблеми формування патріотичних якостей школярів.

Визначено тісно пов’язані у структурі особистості три групи патріотичних якостей: 

1) якості, що характеризують ціннісне ставлення особистості до своєї сім’ї, родини; 

2) якості, що визначають моральне ставлення до людей, толерантне ставлення до інших культур та націй; 

3) якості, що характеризують ставлення до своєї країни, рідного краю. 

Базовими патріотичними якостями молодших школярів визначено:

· любов і повага до батьків, своєї родини, відчуття гордості за свій рід;

· ціннісне ставлення до Батьківщини, рідного краю;

· толерантне ставлення до людей інших національностей, поважне ставлення до їхньої культури та традицій;

· усвідомлення себе частиною українського народу. 

Визначено критерії сформованості патріотичних якостей молодших школярів: когнітивний (знання, елементарні поняття патріотичного змісту), емоційно-ціннісний (патріотичні почуття, позитивне ставлення до явищ патріотичного змісту), діяльнісний (участь у заходах патріотичного змісту, досвід патріотичної діяльності). Згідно із зазначеними критеріями охарактеризовано показники патріотичних якостей трьох груп. 

Так, показниками якостей, що характеризують ціннісне ставлення особистості до своєї сім’ї, родини, означено: розуміння сімейних норм та цінностей; орієнтування в сімейному родоводі, національних традиціях свого роду; повага до старших і бажання їм допомагати, наслідування сімейних, національних традицій та звичаїв. 

Показники якостей, що характеризують моральне ставлення до людей, толерантне ставлення до інших культур та націй: розуміння таких моральних цінностей, як чесність, доброзичливість, відповідальність, справедливість, толерантність; прагнення сформувати такі особистісні якості, вияв поваги до людей і культури інших народів. 

Показниками якостей, що характеризують ставлення до Батьківщини, рідного краю, є: знання державних символів України; бажання більше дізнатися про культурні надбання рідного краю; дотримання культурних традицій та звичаїв українського народу; участь у справах суспільно-патріотичної спрямованості. Зазначені критерії та показники становили основу характеристик рівнів сформованості патріотичних якостей молодших школярів: високого, достатнього, середнього, низького.

Учні з високим рівнем мають чіткі уявлення про сімейні та моральні цінності, орієнтуються в сімейному родоводі, національних традиціях свого народу та традиціях і звичаях інших народів; мають стійке позитивне ставлення до державних символів, історії рідного краю, країни; у повсякденному житті дотримуються моральних норм поведінки, постійно проявляють повагу і допомагають старшим, наслідують сімейні, національні традицій та звичаї; постійно і з бажанням беруть активну участь у справах суспільно-патріотичної спрямованості тощо.

Достатній рівень діагностується у молодших школярів, які мають чіткі уявлення про сімейні та моральні цінності, державні символи, історію рідного краю, країни. Такі школярі позитивно ставляться до національних традицій та звичаїв свого народу та представників інших народів і культур; переважно проявляють повагу та допомагають старшим; беруть активну участь у справах суспільно-патріотичної спрямованості, проте прояв патріотичних якостей в повсякденному житті, поведінці певною мірою залежить від зовнішніх спонукань дорослих. 

Середній рівень мають молодші школярі з недостатньо чіткими і повними уявленнями щодо сімейних і моральних цінностей, знаннями державної символіки, історії рідного краю та країни. За наявності позитивного ставлення не завжди дотримуються національних традицій, звичаїв українського народу та інших народів; періодично проявляють повагу і допомагають старшим; активність таких школярів у справах суспільно-патріотичної спрямованості залежить від зовнішніх спонукань дорослих. 

Низький рівень сформованості патріотичних якостей виявляється у молодших школярів, які мають нечіткі й неповні уявлення про сімейні та моральні цінності, національні традиції та звичаї, державні символи, історію рідного краю та країни. Такі школярі рідко дотримуються відповідних правил поведінки в повсякденному житті, епізодично допомагають старшим, їхні слова розходяться з діями. Навіть за наявності позитивного ставлення до національних традицій, звичаїв українського та інших народів, участь школярів у справах суспільно-патріотичної спрямованості регулюється виключно вимогами старших. 

Експериментальна робота здійснювалась на базі Запорізького навчально-виховного комплексу № 63, № 42 та Дніпрорудненської гімназії ,,Софія” Василівської районної ради Запорізької області. 

Різними етапами дослідження було охоплено 413 учнів початкових класів, 497 батьків, 26 педагогів. У формувальному етапі експерименту брали участь 236 учнів (127 осіб – експериментальна (ЕГ), 109 осіб – контрольна (КГ) групи), 16 педагогічних працівників, 312 батьків.

Для виявлення рівнів сформованості патріотичних якостей молодших школярів було застосовано ряд спеціально розроблених та адаптованих діагностичних методів: методика В. Борисова ,,Асоціації”, Г. Слепухіної ,,Як вчинити?”, елементи анкет О. Гаврикова, М. Павленка, В. Пирогова, Н. Семенової, В. Стрельчук та анкети, інтерв’ю, розроблені автором, аналіз конкретних ситуацій, метод аналізу продуктів діяльності та узагальнення незалежних характеристик батьків, учителів.
Так, за показниками, що визначають ставлення молодших школярів до сім’ї, родини, високий рівень мали – 4,9 % учнів ЕГ і 4,5 % КГ, достатній – 29,3 % ЕГ і 26,4 % КГ, середній – 59,1 % ЕГ і 58,1 % КГ, низький – 6,7 % учнів ЕГ і 11,0 % КГ.

За показниками, що відображають моральне ставлення до людей, толерантне ставлення до інших культур та націй, тільки 10,6 % учнів ЕГ і 12,3 % КГ мали високий рівень, достатній – 39,9 % ЕГ і 37,6 % КГ, середній – 42,9 % і 45,9 % КГ, низький – 6,9 % ЕГ і 4,2 % КГ.

За показниками, що визначають ставлення молодших школярів до Батьківщини, рідного краю, високий рівень сформованості відповідних якостей мають 3,8 % ЕГ і 3,5 % КГ учнів, достатній – 26,0 % ЕГ і 22,1 % КГ, середній – 59,2 % ЕГ і 60,4 % КГ, низький – 11,0 % ЕГ і 14,0 % КГ учнів.

За узагальненими даними на початку експерименту кількісні показники рівнів сформованості патріотичних якостей в обох групах – експериментальній і контрольній – суттєво не різнилися.

Таким чином, результати констатувального етапу педагогічного експерименту переконливо свідчать про недостатній рівень сформованості патріотичних якостей молодших школярів, а саме: тільки у 6,6 % учнів констатовано високий рівень сформованості патріотичних якостей, у 30,2 % – достатній, у 54,3 % – середній, у 8,9 % – низький.

Результати проведеного дослідження на констатувальному етапі педагогічного експерименту вказують на прямопропорційну залежність ступеня і якості впливу сім’ї на розвиток патріотизму дітей. Отримані під час дослідження дані дали змогу стверджувати, що на рівень сформованості патріотичних якостей молодших школярів впливають: соціальний статус, рівень освіти батьків, матеріальне, культурне та психологічне благополуччя дитини. Загалом відзначено неефективність виховної роботи в ЗНЗ з формування патріотичних якостей школярів (неусвідомлення усіма педагогами необхідності розвитку патріотичних якостей молодших школярів; непродуктивний вибір форм і методів роботи з сучасними дітьми).

У другому розділі – „Педагогічні умови формування у молодших школярів патріотичних якостей в системі „сім’я – школа” – визначено й експериментально перевірено педагогічні умови формування патріотичних якостей молодших школярів; висвітлено методику та організацію формувального етапу експерименту; обґрунтовано зміст, форми і методи формування патріотичних якостей молодших школярів у взаємодії школи та сім’ї; простежено динаміку розвитку патріотичних якостей у школярів експериментальної і контрольної груп.
Педагогічними умовами формування патріотичних якостей молодших школярів у взаємодії школи та сім’ї визначено:

– забезпечення наступності та гармонізації змісту формування патріотичних якостей учнів початкової школи на основі взаємної довіри між педагогами і батьками, урахування своєрідності умов життя кожної сім’ї, рівня підготовленості батьків у питаннях патріотичного виховання; 

– формування позитивного ставлення батьків і педагогів до досліджуваного процесу; 

– узгодження виховних дій школи і сім’ї у формуванні патріотичних якостей учнів початкової школи.
Головною метою роботи з сім’ями було залучення батьків як рівноправних партнерів до активної участі в процесі формування патріотичних якостей молодших школярів через:

1) обговорення актуальності і важливості проблеми патріотичних якостей школярів, формування позитивного ставлення до експериментальної роботи; 

2) вивчення інтересів і вподобань кожної сім’ї з метою використання їх у виховній роботі з дітьми; підвищення рівня поінформованості батьків з питань патріотичного виховання шляхом обґрунтовування змісту моральних, сімейних та патріотичних цінностей; підготовку рекомендацій батькам із питань патріотичного виховання дитини в сім’ї; 

3) проведення семінарів, практикумів, тренінгів щодо вибору сучасних ефективних форм та методів патріотичного виховання молодших школярів; 

4) організацію спільного дозвілля батьків і дітей, спрямованого на забезпечення спадкоємності поколінь, відродження звичаїв і традицій українського народу.

Формувальний етап експерименту мав за мету створення і впровадження сукупності педагогічних умов для забезпечення позитивної динаміки рівнів сформованості патріотичних якостей молодших школярів через взаємодію школи та родини учнів. 

Експериментальна робота ґрунтувалася на принципах: 

– єдності національних і загальнолюдських цінностей – формування національної свідомості, оволодіння української мовою, надбаннями світової культури;

– активності, самодіяльності, творчої ініціативи всіх учасників навчально-виховного процесу – поєднання педагогічного керівництва з ініціативою та самодіяльністю учнів;

– гуманізації виховання – формування гуманної особистості – милосердної й доброзичливої; співробітництво учня, вчителя, батьків за їхнього повного взаєморозуміння, поваги до особистості кожного; 

– єдності навчання і виховання – формування особистості шляхом опанування нею національною і світовою культурою у навчальній та позаурочній діяльності;

– гармонізації родинного і суспільного виховання – організація педагогічного навчання батьків, об’єднання і координація виховних зусиль усіх суспільних інституцій тощо.

Апробація педагогічних умов формувального етапу експерименту здійснювалась у трьох напрямах: 

1) використання елементів патріотичного виховання у навчальній діяльності; 

2) запровадження програми „Я – патріот!” у позаурочний час; 

3) налагодження спільної діяльності педагогів і батьків щодо формування патріотичних якостей молодших школярів. 
Відповідно до першого напряму – використання елементів патріотичного виховання у навчальній діяльності – важливу роль у патріотичному вихованні відіграють навчальні курси освітньої програми для учнів 1–4 класів. У програмний матеріал уроків читання, української мови, українського народознавства, „Я і Україна” (громадянська освіта) введено завдання, які тісно пов’язані із завданнями Концепції патріотичного виховання. Учителям було запропоновано пам’ятки, методичні рекомендації і розробки, в яких розкривалися можливості окремих навчальних предметів, описувалися форми, методи та прийоми роботи з формування патріотичних якостей молодших школярів в урочний час.
Другий напрям – реалізація програми позаурочної виховної роботи „Я –патріот!” мав на меті створення умов для патріотично спрямованої діяльності молодших школярів. Досягнення мети передбачало розв’язання таких завдань: 

1) утвердження у свідомості учнів принципів моралі, поваги до традицій і культури народів світу; 

2) формування шанобливого ставлення до Батьківщини, її символів; збереження традицій та звичаїв українського народу, культурних надбань рідного краю;

3) закріплення у поведінці дітей готовності допомагати старшим, рідним, наслідувати національні, сімейні звичаї  та традиції. 

Завдання програми позаурочної виховної роботи „Я – патріот!” зумовили визначення її основних змістовних блоків: „Моя родина”, „Я та світ”, „Моя Батьківщина”. Взаємозв’язок цих блоків та поступове ускладнення уможливили проведення цілеспрямованої системної роботи з формування патріотичних якостей молодших школярів (рис.).

	
	

	
	ЗМІСТОВІ БЛОКИ ПРОГРАМИ
	

	
	
	
	

	„Я І СВІТ”
	
	„МОЯ БАТЬКІВЩИНА”
	
	„МОЯ РОДИНА”

	Діяльність спрямована на:

· засвоєння учнями загальнолюдських моральних норм та цінностей, 

· прояв їх у конкретних ситуаціях морального вибору: комунікації, взаємовідносинах з дорослими і дітьми, повсякденному житті;

·  розвиток почуття поваги до людей і культури інших народів
	· 
	Діяльність спрямована на:

· засвоєння учнями знань про державні символи, історію, культурні традиції та звичаї українського народу, рідного краю; громадянські права та обов’язки;
· дотримання мовної культури; засвоєння традицій й звичаїв українського народу; збереження і примноження культурних надбань рідного краю
	· 
	Діяльність спрямована на:

·  усвідомлення учнями понять „рід”, „родина”, „сімейні цінності”; 

· орієнтацію в сімейному родоводі, національних традиціях свого роду;

· готовність допомагати старшим і молодшим членам сім’ї, наслідувати сімейні та національні традиції і звичаї роду

	
	
	
	
	

	
	
	
	Тематичні цикли
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	1 кл. „Стежкою добра”

2 кл. „Мистецтво спілкування”

3 кл.  „У світі цікавого”

4 кл. „У злагоді з  природою”
	
	1 кл. „Рідна мова” 

2 кл. „Мій край” 

3 кл. „Знай права – пам’ятай про обов’язки” 

4 кл. „Моя країна –  Україна” 
	
	1 кл. „Мої батьки”

2 кл. Наш рід”

3 кл. „Сімейні  традиції”

4 кл. „Сімейні цінності”


Рис. Структурно-логічна схема програми ,,Я – патріот!”
Показниками ефективної організації роботи з педагогічним та батьківським колективами відповідно до третього напряму – налагодження спільної діяльності педагогів і батьків щодо формування патріотичних якостей молодших школярів – стали: ступінь готовності учителів та батьків до спільної діяльності з формування патріотичних якостей молодших школярів; єдність цілей, методів роботи педагогів та батьків; бажання вчителів вивчати передовий педагогічний досвід, нові технології організації виховної роботи; прагнення батьків до психолого-педагогічної просвіти з проблеми формування патріотичних якостей підростаючої особистості та їхня участь у виховних заходах.

Обґрунтовані в дисертації педагогічні умови було впроваджено за допомогою різних форм і методів роботи:  із молодшими школярами – бесід „Що означає бути патріотом?”, „Збережемо чистим довкілля”, „Для мами завжди ласкаві слова”, годин спілкування „Дерево міцне корінням, а людина родом”, „Нашому роду нема переводу”, виховних годин „Заповідне місце мого краю”, „Я – громадянин України”, занять „просто неба” „Легенди мого краю”, відвертих розмов „Чому потрібно поважати старших”, „Якщо ти погано вчинив…”, проектів „Заочна подорож країнами світу”, „Сторінки історії мого міста”, „Подорож Україною”, інформаційних хвилинок щодо народних, релігійних, державних свят тощо.

Із батьками – виступів на батьківських зборах „Сім’я як носій духовних цінностей”, „Роль родини в розвитку моральних якостей школяра”, бесід „Родинне дозвілля”, „Виховання працелюбності в сучасній сім’ї”, круглих столів „У кого нема в житті минулого, у того не може бути майбутнього”, „Складові батьківського авторитету. Роль батьківського прикладу у вихованні дітей”, дискусій „Чи потрібно виховувати патріотів?”, „Чи має значення доля родини в долі Батьківщини?”, обміну досвідом, аналізу життєвих ситуацій, педагогічних задач.

Із учителями – семінарів „Народна педагогіка – джерело патріотичного виховання”, „Особливості змісту, форм та методів патріотичного виховання молодших школярів”, круглих столів „Співпраця школи і батьків як необхідна умова розвитку дитини”, „Виховуємо патріотів”, педагогічного практикуму „Виховання любові та поваги до рідної мови”, лекції „Педагогічні умови формування патріотичних якостей молодших школярів”, дискусії „Патріотизм, героїзм – пережиток минулого чи наше сучасне та майбутнє?” 

Спільними заходами для учнів, батьків і вчителів стали: конкурс сімейних альбомів „Моя сім’я найкраща”, створення родовідного дерева „Нехай завжди квітує дерево родинне”, оформлення куточків народознавства, фотовиставка „Краса світу”, „Тридцять див України”, ярмарок „Традиційна українська кухня”, проект „Місто майбутнього”, створення сімейних історій „Історія моєї родини в історії Батьківщини”, „З бабусиної скриньки”, укладання родинної збірки українських традиційних рецептів, екскурсії тощо.

У результаті впровадження в навчально-виховний процес відповідних педагогічних умов виявлено суттєві позитивні зміни показників рівнів сформованості патріотичних якостей за трьома групами. Так, у експериментальній групі ці показники вищі, ніж у контрольній (показники КГ залишилися практично незмінними – різниця коливається в межах кількох десятих й сотих відсотка). Зокрема, в ЕГ кількість молодших школярів із високим рівнем сформованості патріотичних якостей зросла на 14 %, із достатнім – на 20,9 %, із середнім –зменшилася на 29,5 %, із низьким рівнем – на 5,4 %. У КГ кількість молодших школярів із високим рівнем збільшилася на 0,7 %, із достатнім –  на 1,4 %, із середнім рівнем зменшилася на 2,6 %, із низьким рівнем збільшилася на 0,5 % (табл.). 

Таблиця 

Динаміка рівнів сформованості патріотичних якостей молодших школярів  (у %)

	Рівні
	До експерименту
	Динаміка 
	Після експерименту
	Динаміка

	
	ЕГ 
(N = 127)
	КГ 
(N = 109)
	
	ЕГ 
(N = 127)
	КГ 
(N = 109)
	

	· Високий
	6,4
	6,8
	+0,4
	20,4
	7,5
	–12,9

	· Достатній
	31,7
	28,7
	–3,0
	52,6
	30,1
	–22,5

	· Середній 
	53,7
	54,8
	+1,1
	24,2
	52,2
	+28,0

	· Низький 
	8,2
	9,7
	+1,5
	2,8
	10,2
	+7,4


Таким чином, результати проведеного дослідження підтверджують ефективність обґрунтованих педагогічних умов загалом та програми позаурочної виховної роботи „Я – патріот!” зокрема у процесі формування патріотичних якостей  дітей молодшого шкільного віку. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення проблеми формування патріотичних якостей молодших школярів, що знайшло відображення в теоретичному обґрунтуванні змісту та педагогічних умов цього процесу й експериментальній перевірці їхньої ефективності. 

Результати теоретичного та експериментального дослідження засвідчили досягнення мети, вирішення поставлених задач і стали підставою для формулювання таких висновків. 

1. Аналіз стану дослідженості проблеми засвідчив, що патріотичне виховання молодших школярів на сучасному етапі є актуальним як у теоретичній, так і в практичній площинах. Проаналізовано різні аспекти поняття „патріотизм” (як почуття, як мотив соціальної діяльності, як результат засвоєння культури, як активна діяльність і самореалізація на благо Вітчизни). Мета, завдання і зміст патріотичного виховання детермінуються соціальними змінами, віковими особливостями учнів, рівнем підготовленості вчителів та готовністю батьків здійснювати цілеспрямовану, систематичну роботу з формування патріотизму в дітей.
Визначено, що патріотична якість – це соціально-психічна властивість, яка виявляється в єдності знань і діяльнісних почуттів особистості щодо світу людей, навколишнього предметного довкілля та суспільства в цілому. Доведено, що патріотичні якості відображають ставлення особистості до Батьківщини, народу, суспільства. 

За змістовими ознаками визначено три групи патріотичних якостей: якості, що характеризують ціннісне ставлення особистості до своєї сім’ї, родини; якості, що визначають моральне ставлення до людей, толерантне ставлення до інших культур та націй; якості, що характеризують ставлення до своєї країни, рідного краю.

2. Виявлено об’єктивні та суб’єктивні чинники формування патріотичних якостей молодшого школяра. До об’єктивних чинників належать: особливості сімейного та шкільного виховання, провідна роль учителя, специфіка спілкування з дорослими та однолітками. Суб’єктивними чинниками є психологічні особливості дітей молодшого шкільного віку (новий соціальний статус, формування теоретичного мислення, навіюваність, довірливість, розвиток самосвідомості, досвід моральної поведінки тощо).

Установлено, що до ключових патріотичних якостей, які мають вагому значущість для молодших школярів, належать: любов і повага до батьків, своєї родини, відчуття гордості за свій рід; ціннісне ставлення до Батьківщини, рідного краю; толерантне ставлення до людей інших національностей, поважне ставлення до їхньої культури та традицій; усвідомлення себе частиною українського народу. 

3. Охарактеризовано критерії (когнітивний, емоційно-ціннісний, діяльнісний) та відповідні показники сформованості трьох груп патріотичних якостей. Показниками якостей, що характеризують ціннісне ставлення особистості до своєї сім’ї, родини, означено: розуміння сімейних норм та цінностей; орієнтування в сімейному родоводі, національних традиціях свого роду; повага до старших і бажання їм допомагати, наслідування сімейних, національних традицій та звичаїв. Показники якостей, що характеризують моральне ставлення до людей, толерантне ставлення до інших культур та націй: розуміння таких моральних цінностей, як чесність, доброзичливість, відповідальність, справедливість, толерантність; прагнення сформувати такі особистісні якості, вияв поваги до людей і культури інших народів. Показниками якостей, що характеризують ставлення до Батьківщини, рідного краю, є: знання державних символів України; бажання більше дізнатися про культурні надбання рідного краю; дотримання культурних традицій та звичаїв українського народу; участь у справах суспільно-патріотичної спрямованості. 

Виявлено чотири рівні сформованості патріотичних якостей молодших школярів: високий, достатній, середній, низький. З’ясовано, що на констатувальному етапі експерименту високий рівень сформованості патріотичних якостей мали 6,6 % молодших школярів, достатній – 30,2 %, середній – 54,3 %, низький – 8,9 % молодших школярів.

4. Визначено педагогічні умови формування патріотичних якостей молодших школярів у взаємодії школи та сім’ї (забезпечення наступності і гармонізації змісту формування патріотичних якостей учнів початкової школи на основі взаємної довіри між педагогами і батьками, урахування своєрідності умов життя кожної сім’ї, рівня підготовленості батьків у питаннях патріотичного виховання; формування позитивного ставлення батьків і педагогів до досліджуваного процесу; узгодження виховних дій школи і сім’ї у формуванні патріотичних якостей учнів початкової школи).
Обґрунтовані педагогічні умови реалізовувалися через цілісний навчально-виховний процес початкової школи у трьох напрямах: 1) використання елементів патріотичного виховання у навчальній діяльності; 2) запровадження програми „Я – патріот!” в позаурочний час; 3) налагодження спільної діяльності педагогів і батьків щодо формування патріотичних якостей молодших школярів. 
Результати контрольних зрізів, що проводилися в експериментальній та контрольній групах, засвідчили позитивні зміни в рівнях сформованості патріотичних якостей молодших школярів. Так, в експериментальній групі кількість молодших школярів із високим рівнем сформованості патріотичних якостей зросла на 14 %, із достатнім рівнем – на 20,9 %, із середнім рівнем зменшилася на 29,5 %, із низьким рівнем – на 5,4 %. У контрольній групі кількість молодших школярів із високим рівнем збільшилася на 0,7 %, із достатнім рівнем – на 1,4 %, із середнім рівнем зменшилася на 2 %, із низьким рівнем збільшилась на 0,5 %.

Таким чином, ефективність створених і апробованих педагогічних умов формування патріотичних якостей молодших школярів у взаємодії школи та сім’ї доведено.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування у молодших школярів патріотичних якостей. Подальшого наукового вивчення потребують питання, пов’язані з визначенням місця і ролі народних традицій у формуванні патріотичних якостей, особливостей правового виховання молодших школярів, впливу соціально-педагогічної діяльності ЗМІ на становлення патріотизму молодших школярів тощо.

Зважаючи на актуальність досліджуваної теми, рекомендовано: запровадити в системі підготовки майбутніх вчителів початкових класів спецкурсу, семінарів із питань формування патріотичних якостей молодших школярів, форм і методів взаємодії з сім’ями.
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АНОТАЦІЇ

Зубцова Ю. Є. Формування патріотичних якостей молодших школярів у взаємодії школи та сім’ї. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. Інститут проблем виховання НАПН України, Київ, 2012. 

У дисертації на основі наукових досліджень, вітчизняного та зарубіжного досвіду проаналізовано стан проблеми формування патріотичних якостей особистості у сучасній школі та сім’ї. Виявлено об’єктивні та суб’єктивні чинники формування патріотичних якостей молодших школярів. Охарактеризовано критерії, показники та рівні сформованості патріотичних якостей. Визначено та експериментально перевірено педагогічні умови формування патріотичних якостей особистості у взаємодії школи та сім’ї.

Ключові слова: патріотична якість, зміст, форми і методи роботи з молодшими школярами та батьками, взаємодія школи та сім’ї, педагогічні умови.

Зубцова Ю. Е. Формирование патриотических качеств младших школьников во взаимодействии школы и семьи. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. Институт проблем воспитания НАПН Украины, Киев, 2012.
Диссертационная работа посвящена проблеме формирования патриотических качеств младших школьников во взаимодействии школы и семьи. Обоснованы и экспериментально апробированы содержание, формы и методы, способствующие эффективности процесса патриотического воспитания младших школьников.

Проанализировано состояние исследования проблемы формирования патриотических качеств личности в отечественной и зарубежной педагогической науке. Установлено, что патриотическое качество личности – это социально-психическое свойство, проявляющееся в единстве знаний и деятельностных чувств личности относительно мира людей, окружающей предметной среды и общества в целом. Определены три группы патриотических качеств, которые тесно связаны в структуре личности: 1) качества, характеризующие ценностное отношение личности к семье; 2) качества, определяющие моральное отношение к людям, толерантное отношение к другим культурам и нациям; 3) качества, характеризующие отношение к своей стране, родному краю. 
Установлена степень решения проблемы в практике общеобразовательных школ. Определены критерии (содержательный – знания, элементарные понятия патриотического содержания, эмоционально-ценностный – патриотические чувства, положительное отношение к явлениям патриотической направленности, деятельностный – участие в делах патриотического содержания, опыт патриотической деятельности), показатели и уровни сформированности патриотических качеств у младших школьников (высокий, достаточный, средний и низкий). 

Выявлены объективные и субъективные факторы формирования патриотических качеств младшего школьника. К объективным факторам относятся: особенности семейного и школьного воспитания, ведущая роль учителя, специфика общения со взрослыми и сверстниками. Субъективными факторами являются психологические особенности детей младшего школьного возраста (новый социальный статус, формирующееся теоретическое мышление, ответственность, внушаемость, доверчивость, развитие самосознания, опыт нравственного поведения).

Определены педагогические условия формирования патриотических качеств младших школьников во взаимодействии школы и семьи: обеспечение преемственности и гармонизации содержания формирование патриотических качеств учащихся начальной школы на основе взаимного доверия между педагогами и родителями, учета своеобразия условий жизни каждой семьи, уровня подготовленности родителей в вопросах патриотического воспитания;  формирование положительного отношения родителей и педагогов к исследуемому процессу; согласование воспитательных воздействий школы и семьи в формировании патриотических качеств учащихся начальной школы.

Разработанные педагогические условия реализовывались через целостный учебно-воспитательный процесс начальной школы в трех направлениях: 1) использование элементов патриотического воспитания в учебной деятельности; 2) внедрение программы „Я – патриот!” во внеурочное время; 3) налаживание совместной деятельности педагогов и родителей в формировании патриотических качеств младших школьников.

Апробированные педагогические условия формирования патриотических качеств младших школьников во взаимодействии школы и семьи доказали свою эффективность. Полученные в ходе экспериментальной работы результаты подтверждают необходимость практического применения предложенных рекомендаций по повышению уровня сформированности патриотических качеств младших школьников во взаимодействии школы и семьи. Предложены перспективы новых исследований по данному вопросу: определение места и роли народных традиций в формировании патриотических качеств, особенностей правового воспитания младших школьников, влияние деятельности СМИ на формирование патриотизма младших школьников и так далее.

Ключевые слова: патриотическое качество, содержание, формы и методы работы с младшими школьниками и родителями, взаимодействие школы и семьи, педагогические условия.

Zubtsova Y. Y. The formation of patriotic qualities of pupils of the primary school in the context of the school and family interaction.  – Printed as manuscript.
Thesis for a candidate’s degree in pedagogical sciences, speciality 13.00.07 – Тheory and Мethods of Education. – The Institute of Problems on Education of the National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine, Kyiv, 2012.
In the dissertation on the basis of scientific research, Ukrainian and foreign experience, the problem of formation of the individual’s patriotic qualities in the modern school and families are analyzed. The objective and subjective factors of formation of primary school pupils’ patriotic qualities are revealed. The criteria, indices and levels of formation of patriotic qualities are characterized. The pedagogical conditions of formation of the individual’s patriotic qualities in the school and family interaction are defined and experimentally tested. 

Keywords: patriotic quality, content, forms and methods of work with primary school pupils and parents, school and family interaction, pedagogical conditions.
































































































































































































