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                            Л.В. Антонова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У зв’язку з формуванням сучасної моделі розвитку суспільства  та реформуванням соціально-економічної сфери в Україні постала об’єктивна необхідність розробки ефективної державної політики щодо меценатської діяльності, яка є необхідною умовою розвитку освіти, науки, мистецтва та культури. Як свідчить зарубіжний і вітчизняний досвід, процеси відродження та становлення меценатської діяльності та її регулювання з боку органів державної влади почали відбуватися на початку 90-х років ХХ століття. Але в теоретичному плані ці процеси не отримали достатнього дослідження, обґрунтування і висвітлення в наукових публікаціях.

Меценатська діяльність, яка викликана соціально-культурними потребами епохи, є альтернативним джерелом фінансуванням розвитку суспільства, оскільки, державної підтримки в багатьох випадках недостатньо для збереження та розвитку національного культурного надбання. Зазначені обставини зумовлюють особливу актуальність для науки державного управління дослідження регуляторного впливу держави на забезпечення ефективного функціонування меценатства. 

Проблеми регулювання меценатства з боку органів державної влади фактично не розглядались радянською наукою, є й сьогодні мало вивченими, що обумовлює новизну та проблематичність обраного напряму дослідження. Крім того, потребує наукового уточнення поняття “меценатська діяльність”, адже цей термін несе таке специфічне сутнісне навантаження як недержавна підтримка соціально-культурної сфери в умовах трансформаційного періоду, переходу до ринкової економіки.

На актуальність проблеми державного регулювання меценатської діяльності вказують численні теоретичні дослідження та узагальнення як зарубіжних, так і вітчизняних вчених. Серед зарубіжних науковців слід відмітити праці І. Жданової, М. Копчинської, Г. Сілласте, А. Скоча, Е. Лес; вітчизняних – М. Багмета, В. Бакуменка, Г. Груби, Ю. Гузенка, О. Доніка, Л. Думи, О. Ковтун, Т. Курінної, Т. Ніколаєвої, Л. Пісьмаченко, Д. Плеханова, О. Семашко, Ф. Ступака, І. Суровцевої, А. Халецької, Л. Хобти.
Проте, відзначаючи значний внесок вчених у розвиток наукової теорії та методології державного регулювання меценатської діяльності, системних комплексних досліджень щодо участі органів державної влади у відродженні, розвитку меценатства та удосконалення механізмів регулювання меценатської діяльності недостатньо, що зумовило вибір теми та структурно-логічну побудову дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося автором в межах комплексних науково-дослідних тем Чорноморського державного університету імені Петра Могили, а саме: “Організація державного управління в умовах становлення та розвитку політичної системи України: політико-правові, історичні та регіональні аспекти” (державний реєстраційний номер 0109U000451), у рамках якої визначено теоретико-методологічні засади розвитку співпраці соціально-відповідальногo бізнесу з органами державної влади та “Державне регулювання меценатської діяльності в Україні: теорія та практика” (номер державної реєстрації 0109U003326), у рамках якої запропоновано механізм посилення стимулювання меценатства з боку держави.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у науковому обґрунтуванні теоретико-методичних засад та практичних пропозицій щодо вдосконалення державного регулювання меценатської діяльності в Україні. 

Досягнення поставленої мети обумовило постановку таких завдань:

· розглянути теоретико-методичні засади державного регулювання меценатської діяльності;

· визначити сутність поняття “державне регулювання меценатської діяльності”;

· проаналізувати світовий досвід у сфері державного регулювання меценатства та можливості його використання в Україні;

·  виявити тенденції становлення системи державної політики щодо меценатства як соціально-культурного явища;

· визначити недоліки нормативно-правових засад державного регулювання меценатської діяльності в Україні; 

· проаналізувати систему державного регулювання меценатської діяльності на регіональному рівні;

· запропонувати методичні підходи до розвитку системи державного регулювання у сфері меценатства;

· сформувати теоретичні положення державного регулювання розвитку меценатської діяльності та обґрунтувати напрями співпраці соціально відповідального бізнесу з органами державної влади;

· запропонувати механізми посилення стимулювання меценатства з боку держави в Україні.

Об’єктом дослідження є розвиток меценатської діяльності.

Предметом дослідження є розвиток державного регулювання меценатської діяльності в Україні. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань у дисертаційній роботі застосовувалися загальнонаукові та специфічні методи, що забезпечують єдність гносеологічного та соціально-філософського аналізу державного регулювання меценатства.
Проблема дослідження вимагала застосування комплексного підходу, структурно-функціонального аналізу, історико-типологічного та абстрактно-логічного методів. Для визначення та уточнення конкретних понять використовувався метод операціоналізації, в результаті якого більш загальні поняття розчленовувалися на складові елементи (індикатори), які в сукупності описували їх зміст. Порівняльний метод дозволив зіставити діяльність в Україні та за кордоном з метою виявлення спільних і відмінних рис за різними критеріями: цілями, засобами діяльності, організаційною структурою, характером взаємовідносин та результатами діяльності. 

За допомогою порівняльно-історичного методу досліджувалися різні історичні етапи розвитку  меценатства. Маючи широкі пізнавальні можливості, даний метод дозволив виявити, з одного боку, явища закономірні, повторювані, з іншого – відмінні, а також зробити широкі історичні узагальнення і паралелі. 

Викладення матеріалу в чіткій послідовності та логічній завершеності стало можливим завдяки застосуванню хронологічно-проблемного принципу і логічно-аналітичного методу. Системний метод дозволив комплексно дослідити державне регулювання меценатства як систему з узгодженим функціонуванням усіх елементів і складових, для якої важливі і формальні інститути, що відповідають за розробку і реалізацію державних заходів, і взаємозв’язок між потребами, законами, послугами та результатами.

Інформаційною базою дослідження стали наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів, в яких висвітлені фундаментальні положення теорії державного управління та меценатської діяльності, матеріали Інтернет-ресурсів, періодичні видання міжнародних організацій, неурядових інституцій, нормативно-правові акти, зокрема, Закон України “Про благодійність та благодійні організації”, Закон України “Про оподаткування прибутку підприємств”, розпорядження Президента України “Про сприяння благодійності в Україні” тощо. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Особистий внесок автора полягає в розробці теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій, які спрямовані на розв’язання наукового завдання в галузі державного управління щодо вдосконалення державного регулювання меценатської діяльності в Україні.

Найважливішими результатами, що характеризують наукову новизну та розкривають зміст дисертаційної роботи, є:
вперше:

· сформульовано теоретичні положення державного регулювання розвитку меценатської діяльності за наступними моделями взаємодії: бізнес-модель, соціокультурна й посередницька моделі, де ініціаторами розвитку партнерських відносин комерційного сектора й соціокультурної сфери держави визначені представники бізнесу (підприємці, банки, фірми), конкретні установи культури, некомерційні організації;

удосконалено:

– механізм державного регулювання меценатства, що орієнтований на посилення непрямої державної фінансової підтримки соціально-культурної сфери шляхом стимулювання таких новітніх тенденцій розвитку благодійності як венчурна філантропія, ендавмент, фандрейзинг;
– методичні підходи до розвитку державного регулювання меценатської діяльності на основі гарантування добровільності діяльності меценатів і створенні сприятливої правової бази для розвитку меценатства; забезпечення співпраці органів державної влади і органів місцевого самоврядування з меценатами; визначення пріоритетних напрямів і розробки спеціальних програм розвитку меценатства; забезпечення моральної та економічної підтримки державою меценатської діяльності;

· систему взаємодії державних структур і соціально відповідального бізнесу, яка базується на таких положеннях, як: правове регулювання розвитку меценатської діяльності; добровільна діяльність меценатів; моральна та економічна підтримка державою меценатської діяльності;
набули подальшого розвитку:

· понятійно-категоріальний апарат системи державного управління, що передбачає тлумачення “державного регулювання меценатської діяльності” як цілеспрямованого впливу держави на суспільні відносини в цій галузі та відповідну організаційну діяльність державних органів щодо ефективного функціонування меценатської діяльності в Україні;
напрями використання позитивного світового досвіду щодо розвитку меценатства на основі формування моделі партнерства учасників трисекторної інфраструктури, законодавчого регулювання та створення координуючих центрів, які заохочують меценатську діяльність бізнесу; 

· концептуальні положення розвитку ефективної системи державного регулювання меценатства на основі створення незалежного державного органу з підтримки та розвитку програм меценатської діяльності. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в сукупності вони створюють теоретичну і методологічну основу для практичного формування ефективних механізмів державного регулювання меценатства в Україні. 

Пропозиції щодо забезпечення умов для розвитку культури та відродження національно-культурних традицій міста використані Управлінням з питань культури та охорони культурної спадщини Миколаївської міської ради (довідка про впровадження №01 від 25.05.2011 р.). 

Результати дослідження щодо ефективної реалізації політики соціально відповідального бізнесу і співпраці з органами державної влади використані акціонерним товариством “Правда” (довідка про впровадження №01 від 07.06.2011 р.). 

Пропозиції щодо удосконалення механізмів реалізації міжнародних культурно-освітніх заходів в країнах Східної Європи використані Польсько-Американською Комісією Фулбрайта (довідка про впровадження №12 - 01 від 01.07.2011 р.). 

Теоретичні положення, сформульовані рекомендації та пропозиції були використані  в навчальному процесі Чорноморського державного університету імені Петра Могили при розробці програм та викладанні нормативних і спеціальних курсів таких як: “Державне управління”, “Соціальна політика”, “Правове забезпечення державного управління” (довідка про впровадження №27 - 1 від 06.06.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки, що виносяться на захист, одержані автором самостійно та ґрунтуються на базі особистих досліджень державного регулювання меценатської діяльності.

Апробація результатів роботи. Основні положення дисертації пройшли апробацію на наукових, науково-методичних і науково-практичних конференціях, конгресах, зокрема: “Ольвійський форум: стратегії України в геополітичному просторі” (м. Ялта, 2008 р., 2010 р., 2011 р.); “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2009 р.); “Розвиток публічного адміністрування на засадах менеджменту: європейський контекст” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (м. Київ, 2009 р.); “Теорія та практика державної служби” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); “Українська наука: реалії та перспективи” (м. Тернопіль, 2011 р.); “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (м. Львів, 2011 р.).

Результати дослідження обговорювалися на круглих столах і семінарах різних рівнів під час навчання в 2009/2010 навчальному році на факультеті права і публічної адміністрації в Університеті Марії Склодовської-Кюрі (м. Люблін, Республіка Польща) та на студіях Східної Європи у Варшавському університеті (м. Варшава, Республіка Польща), зокрема: “VІІІ Українські дні” (м. Торунь, Республіка Польща, 2010 р.); “Європа XXІ століття. Нові держави-члени ЄС. Баланс досвіду і найважливіші виклики” (м. Слубіце, Республіка Польща, 2010 р.); “Європа XXІ століття. Інтеграція в добу кризи” (м. Слубіце, Республіка Польща, 2011 р.).

Автором дослідження пройдено стажування в Департаменті меценатства Міністерства культури і народної спадщини Республіки Польща (травень-червень 2010 р.).

Публікації. Основні положення дисертації відображені у 25 наукових працях загальним обсягом 8,4 обл.- вид. арк., з них 11 статей опубліковано в наукових фахових виданнях з державного управління.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які містять по три підрозділи, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 216 сторінок, з них основний текст – 193 сторінки. Дисертація містить 2 таблиці, 1 рисунок. Список використаних джерел включає 239 найменувань. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено предмет, об’єкт, мету і завдання дослідження, вказано на наукову новизну одержаних результатів, подано відомості про апробацію та перелік публікацій.

Перший розділ – “Теоретичні засади державного регулювання меценатської діяльності” − присвячено розкриттю теоретико-методичних засад державного регулювання меценатської діяльності; визначенню сутності та значення державного регулювання меценатства; узагальненню світового досвіду державного регулювання меценатської діяльності.

Аналіз сучасної літератури досліджуваної проблеми свідчить про посилення інтересу українських дослідників як до окремих напрямків меценатської діяльності, так і до благодійності в цілому. Встановлено, що недостатньо вивчена діяльність сучасних діячів у досліджуваній сфері, нечітко визначені рамки таких явищ як благодійництво, спонсорство, меценатство та їх вплив на соціально-культурне життя. Аналіз наукової літератури, присвяченій цій темі, дозволяє стверджувати, що: благодійність – це багатогранна, добровільна й безоплатна діяльність на благо суспільства, заснована на загальнолюдських, соціальних, духовних цінностях; меценатство – сфера соціальної активності, що спрямована на підтримку й розвиток культури, мистецтва й науки; меценат – це фізична або юридична особа, що здійснює сплановану, системну діяльність для збереження й розвитку культурного надбання у формах, що не суперечать законодавству; спонсорство – один з маркетингових інструментів, що використовує бізнес у своїй діяльності. Визначено, що відмітна особливість меценатства полягає у тому, що воно забезпечує безкорисливу допомогу і заступництво, направлені на досягнення вищих інтелектуальних, культурних, етичних цінностей суспільного значення шляхом забезпечення талановитим особам або колективам можливостей освіти або самовираження.

На підставі аналізу та узагальнення теоретичних засад визначено, що державне регулювання меценатства характеризується впорядкуванням відносин між державою та добродійниками шляхом застосування економічних важелів, розвитком морального чинника благодійності та норм правової соціальної відповідальності, а також стимулюванням правового функціонування діяльності меценатів. 

Обґрунтована необхідність здійснення комплексного аналізу та розгляду питань щодо діяльності меценатів та її регулювання з боку органів державної влади в Україні. Доведено, що державне регулювання в умовах соціально-економічних перетворень являє собою систему типових заходів законодавчого, виконавчого та контрольного характеру, здійснюваних державними установами й суспільними організаціями з метою стабілізації та пристосування існуючої соціально-економічної системи до реальних умов. Під державним регулюванням меценатської діяльності слід розуміти цілеспрямований вплив держави на суспільні відносини в цій галузі та відповідну організаційну діяльність державних органів щодо ефективного функціонування меценатської діяльності в Україні. Державне регулювання створює умови для діяльності суб’єктів та об’єктів управління в напрямі, який є бажаним для держави і за яким відбуватиметься розвиток системи управління в цілому. Зазначено, що механізм державного регулювання меценатства необхідно розглядати як сукупність правових, економічних методів та інструментів за допомогою яких виконуються взаємопов’язані функції для забезпечення безперервної, ефективної дії держави на підвищення стимулювання меценатської діяльності. 

З’ясовано, що складовими системи державного регулювання меценатської діяльності являються правовий механізм, який покликаний полегшити адміністративні бар’єри надання меценатської і благодійної допомоги на законодавчому рівні, і економічний механізм, який покликаний вирішити проблему зі спрощенням системи оподаткування благодійних коштів.

Констатовано, що меценатська діяльність та її регулювання з боку органів державної влади у західноєвропейських країнах та США, які перебувають на високому рівні соціально-економічного розвитку, набуває все більшого розповсюдження. Встановлено, що для держав з розвиненою ринковою економікою характерна наявність трисекторної соціальної інфраструктури, яка включає державний сектор, комерційні і некомерційні організації. Ґрунтуючись на основі трисекторної інфраструктури, доцільно було розвивати на її принципах меценатську діяльність в Україні. 

На основі аналізу світового досвіду констатовано, що в розвинених державах меценатська діяльність підтримується всіма можливими в державі засобами і методами, а саме: шляхом законодавчого регулювання (норми конституцій і громадянських кодексів); шляхом створенням координуючих центрів, які заохочують меценатську діяльність бізнесу, зокрема, забезпечують необхідною інформацією; шляхом надання пільг (наприклад, не встановлюється податок на прибуток організацій, які діють в інтересах суспільства, а також експериментальних і дослідницьких корпорацій). 

Зазначено, що найбільш оптимальною моделлю співробітництва держави з приватним капіталом у соціальній, культурологічній, науково-освітній та інших сферах суспільного життя є модель партнерства, яка стає домінуючою в західних країнах. Зарубіжні країни, зберігаючи бюджетне фінансування організацій культури, освіти, науки різних форм власності, сформували підходи до партнерської співпраці державного і бізнесового секторів. Некомерційні організації допомагають розподіляти державні кошти серед соціально-культурних організацій і залучати додаткові кошти приватного і комерційного сектору. Тому в країнах Європи та США, запроваджена формула субсидарності, яка поєднує співпрацю державного сектору, громадських організацій та приватних осіб у сфері доброчинності і меценатства.

Другий розділ – “Аналіз державного регулювання меценатської діяльності в Україні” − присвячено аналізу становлення системи державної політики щодо меценатства як соціально-культурного явища; дослідженню нормативно-правового регулювання меценатської діяльності в Україні; оцінці державного регулювання меценатської діяльності на регіональному рівні.

Встановлено, що меценатство формувалося на основі географічних, соціально-економічних, культурно-історичних факторів і до початку XX століття стало невід’ємною частиною духовного життя суспільства. Початком інституціонального становлення державного регулювання меценатства можна вважати період виникнення перших форм державності. У кінці XIX століття з розвитком капіталізму і початком індустріалізації економіки, зростанням міського населення добродійність набула сучасного вигляду.

На основі проведених досліджень у розвитку меценатської діяльності виділено декілька етапів. І етап – ІХ – XVІ століття, коли відбулося утвердження християнства на Русі (988 р.), яке відносило допомогу бідним до числа найважливіших рис справжнього християнина. ІІ етап – XVIІ – XVIIІ століття, коли розпочалась широка діяльність братств. Братчики відкривали шпиталі, друкарні, а особливого успіху досягли вони у розвитку мережі шкіл, організації в них навчання і забезпечення учнів підручниками. Крім того, формуються і функціонують дві форми соціальної допомоги: створення притулків, богаділень і надання допомоги бідним. ІІІ етап – друга половина ХІХ – початок ХХ століття. Меценатство і благодійництво розквітли на теренах імперії. З’явився клас промислових підприємців, які сприяли розвитку української культури. ІV етап – радянський період: за часів Радянського Союзу меценатство та благодійність не заохочувались на державному рівні й засуджувались. V етап – сучасний період. 
Вся історія розвитку меценатства підтверджує, що його представникам був властивий щирий патріотизм. Характерне для українців милосердя тісно пов’язане з почуттям глибокої релігійності, духом соборності, які виявилися в підтримці вітчизняної культури в цілому й окремих майстрів мистецтв.

Доведено, що меценатство є синтезом економіки і освіти. Саме пожертвування промисловців, купецтва сприяли розвитку мистецтва й науки, зростанню культурного, освітнього рівня суспільства. Дворянство і купецтво стали справжніми хоронителями традиційної національної народної культури. Представники вітчизняного меценатства виявляли собою зразок освіченості, компетентності, художній ерудиції.
Виявлено, що розвиток нормативно-правової бази державного регулювання меценатської діяльності в Україні є концептуальною основою ефективного функціонування меценатства на сучасному етапі. Зазначено, що на сьогодні в Україні відсутність спеціального законодавства щодо державного регулювання меценатства значною мірою стримує розвиток благодійної діяльності у сфері культури та мистецтва. Згідно зі статтею 1 Закону України “Про благодійництво і благодійні організації” меценатство є специфічною формою благодійництва. Констатовано, що специфіка меценатства не відображена в зазначеному Законі, а отже, меценатська діяльність потребує регламентації в окремому нормативно-правовому акті.

Обґрунтовано переваги законопроекту “Про меценатство”, який визначає основні поняття меценатства, фіксує головні цілі, напрямки та форми меценатської діяльності, визначає коло суб’єктів меценатської діяльності, права меценатів, порядок створення меценатських організацій та основи їх діяльності. Наголошено, що законопроект створює механізм для стимулювання меценатської діяльності, який полягає в наданні податкових пільг, що поширюються на меценатів, меценатські організації. Зокрема, проект закону встановлює, що всі кошти, спрямовані на підтримку культури, будуть звільнені від податків. Запропоновано створити незалежний державний орган, головним завданням якого буде всебічна допомога і підтримка меценатам з метою розвитку даної діяльності. Зазначений орган повинен керувати низкою програм, кожна з яких має конкретну мету, завдання, цільову групу тощо.

Доведено, що як на державному, так і на регіональному рівнях, меценатська діяльність ґрунтується на ініціативі, безкорисливості і тому є при певних обставинах важливим елементом культурного розвитку й етичного вдосконалення суспільства, одним зі шляхів досягнення соціального партнерства і зниження соціальної напруженості. 

Виявлено, що меценатська діяльність потребує популяризації серед громадськості за допомогою інформаційних заходів. На основі проведеного аналізу встановлено, що в Миколаївській області у сфері меценатства з боку регіональних органів влади робляться значні кроки, а саме: розроблено напрями створення умов для розвитку меценатства, забезпечується всебічний доступ до культурних надбань; запроваджена номінація “Меценат року”, якою номінованими можуть бути особи, які постійно підтримують соціально-культурну сферу області. Аналіз результатів соціологічного дослідження продемонстрував, що найбільш поширеними мотивами, які спонукають займатися меценатством на Миколаївщині, є альтруїстичний мотив, тобто бажання допомогти та зробити щось корисне іншому й отримати моральне задоволення від благородних справ. 

Встановлено, що сучасна державна політика підтримки меценатської діяльності не є системною і формується розрізненими зусиллями окремих органів. Обґрунтовано, що державна політика щодо меценатства повинна базуватися на таких положеннях як правове регулювання розвитку меценатської діяльності; визначення пріоритетних напрямків і розробка спеціальних програм у сфері меценатства; добровільна діяльність меценатів; моральна та економічна підтримка державою меценатської діяльності. Доведено, що основними принципами державної політики щодо меценатства повинні бути такі: створення правових гарантій для вільного функціонування та розвитку меценатства і захист передбачених законодавством України прав та інтересів суб’єктів благодійництва і меценатства. 

Третій розділ – “Напрями удосконалення системи державного регулювання у сфері меценатства в сучасній Україні” – присвячений формуванню ефективної державної політики у сфері меценатства, вдосконаленню взаємодії держави, суспільства, бізнесу й соціально-культурної сфери та визначенню напрямів посилення стимулювання меценатства з боку держави в Україні.

Встановлено, що роль держави у сфері благодійної і меценатської діяльності повинна зводитися до створення сприятливих правових, організаційних, податкових умов для її здійснення. Крім того, акцентовано, що держава покликана забезпечити достатні гарантії цільового використання благодійних засобів та інтегрувати меценатську підтримку в систему здійснення державних і муніципальних програм, а також у спеціальні програми безпосередньої підтримки некомерційних структур. 

Обґрунтовано, що державна політика України щодо меценатської діяльності повинна базуватися на таких принципах як гарантування добровільності діяльності меценатів і створенні сприятливої правової бази для розвитку меценатства, співпраця органів державної влади і органів місцевого самоврядування з меценатами, визначення пріоритетних напрямів і розробці спеціальних програм розвитку меценатства в Україні; моральна та економічна підтримка державою меценатської діяльності. 

Констатовано, що в Україні меценатська діяльність бізнесу – це добровільний внесок приватного сектора у громадський розвиток через благодійність та механізм соціальних інвестицій. 

Встановлено, що мотивація соціальної поведінки бізнесових структур (в тому числі і меценатської діяльності) залежить від системи диспозиції особистості, її готовності до визначеного способу дій, яка включає, по-перше, загальну систему ціннісних орієнтацій особистості, по-друге, систему соціальних установок на певні соціальні об’єкти, по-третє, систему ситуативних соціальних установок.

В роботі виділено три рівні соціальної відповідальності бізнесу: перший стосується взаємовідносин із державою і виявляється у повному та своєчасному виконанні податкових зобов’язань; другий – виконання соціальних зобов’язань перед власним персоналом; третій – взаємодія із суспільством, у тому числі, благодійність та меценатство. Головною умовою формування в Україні системи соціальної відповідальності бізнесу є, по-перше, політична стабільність, по-друге, незмінність законодавства, і, по-третє, розробка прозорого податкового кодексу (загальновідомо, що за даними міжнародних організацій, Україна входить до країн із найнедосконалішими податковими законами у світі).

Сформульовано теоретичні положення державного регулювання розвитку меценатської діяльності за наступними моделями взаємодій: бізнес-модель, соціокультурна й посередницька моделі (рис. ), де ініціаторами розвитку партнерських відносин комерційного сектора й соціокультурної сфери визначені наступні учасники: представники бізнесу (підприємці, банки, фірми); конкретні установи культури, науки, освіти; некомерційні організації, що виконують роль посередників.

Дані моделі є найбільш ефективними і перспективними, мають різні форми, що дозволяє рекомендувати їх для застосування на практиці.

Виявлено, що меценатська діяльність не може підміняти собою соціальну політику, яка проводиться на державному, регіональному та місцевому рівнях відповідними державними органами. Держава покликана активно взаємодіяти з бізнесом у вирішенні завдань соціально-культурного характеру, що, в свою чергу, впливає на зміцнення довіри громадян і реалізацію своєї ролі як регулятора соціальної системи.
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І   Н   І   Ц   И   А   Т   О   Р          В   З   А   Є   М   О   Д   І   Ї    

Бізнес   -   модель   Соціокультурна  модель   Модель  посередництва  

Комерційні структури   Установи культури,  освіти тощо   Некомерційні  спеціалізовані установи  

ФОРМИ МОДЕЛЕЙ МЕЦЕНАТСТВА  

-   приватні фонди;   -   корпоративні фонди;   -   об’єднання.   -   к лубна   ( внутрішня ) ;   -   проста зовнішня;   -   складна зовнішня.   -   фандрейзинг ;   -   ендав мент.  

Рис. Схема розвитку меценатської діяльності за моделями взаємодії

Встановлено, що в умовах крайньої поляризації багатства і бідності, меценатство є своєрідним регулятором соціальної рівноваги, засобом усунення суспільного емоційного дискомфорту, який виник в результаті несправедливого співвідношення праці і присвоєння її результатів.

Обґрунтовано, що елементом у розвитку меценатської діяльності є її правове закріплення, яке передбачає встановлення відповідних видів мотивації та стимулів, що повинні бути закладені в Законі “Про меценатство”. В даному законодавчому акті необхідно визначити форми державної підтримки благодійників та меценатів: держава в особі її органів влади повинна гарантувати і забезпечувати захист прав та інтересів фізичних і юридичних осіб у сфері меценатства.

З метою вдосконалення економічного механізму державного регулювання меценатства запропоновано посилити непряму державну фінансову підтримку шляхом стимулювання таких новітніх тенденцій розвитку благодійності як венчурна філантропія, ендавмент, фандрейзинг.

Встановлено, що стимулювання суспільної довіри та морального заохочення до благодійної діяльності значною мірою залежить від широкого висвітлення у засобах масової інформації. А тому вбачається необхідним впровадити заходи зі створення ефективної соціальної реклами. Зокрема, удосконалити систему правового регулювання соціальної реклами, включаючи механізми оподаткування, розробити методи заохочення розповсюджувачів такої реклами. 

Запропоновано здійснювати ряд заходів з метою розвитку меценатської діяльності, а саме:

- підвищувати культурний рівень не тільки меценатів, а й тих, хто отримує підтримку, за допомогою організації спільних зустрічей, круглих столів, де обидві сторони зможуть висловлювати свої пропозиції та побажання;

- за допомогою засобів масової інформації формувати соціально і культурно привабливий образ мецената як діяча, патріота, подвижника освіти, науки, мистецтва, культури;

- за допомогою механізмів державного управління, інших громадських організацій налагодити взаємозв’язки всіх суб’єктів наукового, освітніх, художнього і культурного життя, особливо контакти меценатів із закладами та засобами масової комунікації;

- удосконалити правовий механізм регулювання, а саме, відповідно до умов України, розробити правову базу розвитку меценатства і благодійництва, забезпечивши їм режим найбільшого сприяння;

- відновити систему філантропічних доброчинних інституцій і товариств;

- удосконалити економічний механізм державного регулювання меценатства, а саме, ввести пільгове оподаткування;

- створити ефективну систему морального, а в чомусь і матеріального та соціокультурного заохочення діяльності меценатів;

- досягти оптимального рівня координації, взаємопогодженості та співпраці меценатів із засобами масової інформації;

- започаткувати низку видань, присвячених проблемам розвитку меценатства;

- за допомогою громадських організацій налагодити взаємозв’язки всіх суб’єктів культурного життя;

- підвищувати рівень знань громадян про історію меценатства та окремих постатей меценатів. 

ВИСНОВКИ

У дисертації представлене вирішення актуального наукового завдання, що полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні й розробленні рекомендацій з вдосконалення державного регулювання розвитку меценатської діяльності в Україні. За результатами дисертаційного дослідження сформульовані наступні висновки.

1. Аналіз сучасної літератури досліджуваної проблеми свідчить про посилення інтересу українських дослідників як до окремих напрямків меценатської діяльності, так і до благодійності в цілому. Окремі законодавчі документи щодо меценатської діяльності в Україні не дають цілісного уявлення про загальний стан розвитку проблеми. Встановлено, що недостатньо вивчена діяльність сучасних діячів у досліджуваній сфері, нечітко визначені рамки таких явищ як благодійництво, спонсорство, меценатство та їх вплив на соціально-культурне життя. Обґрунтована необхідність здійснення комплексного аналізу та розгляду питань щодо діяльності меценатів та її регулювання з боку органів державної влади в Україні. 

2. Констатовано, що меценатство є формою благодійності, раціональною добровільною діяльністю, яка направлена на розвиток, підтримку і заступництво мистецтва, культури, науки та їх представників. Діяльність меценатів ґрунтується на ідеях милосердя, гуманізму та альтруїзму. Теоретичний аналіз сутності державного регулювання меценатства показав, що, на відміну від спонсорства, меценатство забезпечує безкорисливу допомогу і заступництво, що направлені на досягнення вищих інтелектуальних, культурних, етичних цінностей суспільного значення. Державне регулювання меценатства характеризується впорядкуванням відносин між державою та добродійниками шляхом застосування економічних важелів, розвитком морального чинника благодійності та норм правової та соціальної відповідальності, а також стимулюванням правового функціонування діяльності меценатів.

3. Доведено, що для держави з розвиненою ринковою економікою характерна наявність трисекторної соціальної інфраструктури, яка включає державний сектор, комерційні і некомерційні організації. Ґрунтуючись на основі трисекторної інфраструктури, доцільно було розвивати на її принципах меценатську діяльність в Україні. На основі аналізу світового досвіду встановлено, що в розвинених державах меценатська діяльність підтримується всіма можливими в державі засобами і методами, а саме: шляхом законодавчого регулювання (норми конституцій і громадянських кодексів); шляхом створенням координуючих центрів, які заохочують меценатську діяльність бізнесу, зокрема, забезпечують необхідною інформацією; шляхом надання пільг (наприклад, не встановлюється податок на прибуток організацій, які діють в інтересах суспільства, а також експериментальних і дослідницьких корпорацій. 

4. З’ясовано, що витоки і поширення меценатства нерозривно пов’язані з етногенезом і культурогенезом в Україні. На основі проведених досліджень в розвитку меценатської діяльності виділено декілька етапів. І етап – ІХ – XVІ століття, коли відбулося утвердження християнства на Русі (988 р.), яке відносило допомогу бідним до числа найважливіших рис справжнього християнина. ІІ етап – XVIІ – XVIIІ століття, коли розпочалась широка діяльність братств. Братчики відкривали шпиталі, друкарні, а особливого успіху досягли вони у розвитку мережі шкіл, організації в них навчання і забезпечення учнів підручниками. Крім того, формуються і функціонують дві форми соціальної допомоги: створення притулків та богаділень і надання допомоги бідним. ІІІ етап – друга половина ХІХ – початок ХХ століття. Меценатство і благодійництво розквітли на теренах імперії. З’явився клас промислових підприємців, які сприяли розвитку української культури. ІV етап – радянський період: за часів Радянського Союзу меценатство та благодійність не заохочувались на державному рівні й засуджувались. V етап – сучасний період. Після розпаду СРСР меценатська діяльність почала відроджуватися, оскільки різкий розподіл суспільства вимагає підтримки соціальної сфери з боку бізнесу. Крім того, новий власник починає думати не тільки про зростання особистого багатства, але й про “культуру багатства”, тобто про вкладення засобів в економічний і культурний розвиток усього суспільства.
5. Доведено, що для ефективного розвитку державного регулювання меценатської діяльності необхідні норми законодавства, які б сприяли та заохочували діяльність меценатів та відповідали українським умовам і потребам в суспільстві. Встановлено, що недоліком механізму державного регулювання меценатства є розпорошеність та невизначеність функцій державної влади щодо розвитку меценатської діяльності. В роботі пропонується створення незалежного державного органу, головним завданням якого буде всебічна допомога і підтримка меценатам з метою розвитку даної діяльності. Зазначений орган повинен керувати низкою програм, кожна з яких має конкретну мету, завдання, цільову групу. 

6. Виявлено, що меценатська діяльність як на державному, так і на регіональному рівнях потребує популяризації серед громадськості за допомогою інформаційних заходів. На основі проведеного аналізу встановлено, що в Миколаївській області у сфері меценатства з боку регіональних органів влади робляться значні кроки, а саме: розроблено напрями створення умов для розвитку меценатства, забезпечується всебічний доступ до культурних надбань; запроваджена номінація “Меценат року”, якою номінованими можуть бути особи, що постійно підтримують соціально-культурну сферу області. Встановлено, що сучасна державна політика підтримки меценатської діяльності не є системною і формується розрізненими зусиллями окремих органів. Доведено, що основними принципами державної політики щодо меценатства повинні бути такі: створення правових гарантій для вільного функціонування та розвитку меценатства і захист передбачених законодавством України прав та інтересів суб’єктів благодійництва і меценатства. 

7. Встановлено, що роль держави у сфері розвитку меценатської діяльності  визначаэться розробленням методичних підходів, які передбачають створення сприятливих правових, організаційних, фінансових і податкових умов для її здійснення. Крім того, акцентовано, що держава покликана забезпечити достатні гарантії цільового використання благодійних засобів та інтегрувати меценатську підтримку в систему здійснення державних і муніципальних програм, а також у спеціальні програми безпосередньої підтримки некомерційних структур. 

8. Сформульовано теоретичні положення державного регулювання розвитку меценатської діяльності за наступними моделями взаємодії: бізнес-модель, соціокультурна й посередницька моделі, де ініціаторами розвитку партнерських відносин комерційного сектора й соціокультурної сфери визначені представники бізнесу (підприємці, банки, фірми); конкретні установи культури; некомерційні організації. Дані моделі є найбільш ефективними і перспективними, мають різні форми, що дозволяє рекомендувати їх для застосування на практиці. В роботі виділено три рівні соціальної відповідальності бізнесу: перший стосується взаємовідносин із державою і виявляється у повному та своєчасному виконанні податкових зобов’язань; другий – виконання соціальних зобов’язань перед власним персоналом; третій – взаємодія із суспільством, у тому числі благодійність та меценатство. Головною умовою формування в Україні системи соціальної відповідальності бізнесу є, по-перше, політична стабільність, по-друге, незмінність законодавства, і, по-третє, розробка прозорого податкового кодексу (загальновідомо, що за даними міжнародних організацій, Україна входить до країн із найнедосконалішими податковими законами у світі).

9. Обґрунтовано, що елементом у розвитку меценатської діяльності є її правове закріплення, яке передбачає встановлення відповідних видів мотивації та стимулів, що повинні бути закладені в Законі “Про меценатство”. В даному законодавчому акті необхідно визначити форми державної підтримки благодійників та меценатів: держава в особі її органів влади повинна гарантувати і забезпечувати захист прав та інтересів фізичних і юридичних осіб у сфері меценатства. Запропоновано посилити непряму державну фінансову підтримку шляхом стимулювання таких новітніх тенденцій розвитку благодійності як венчурна філантропія, ендавмент, фандрейзинг.

Запропоновано комплекс заходів щодо розвитку державного регулювання  меценатської діяльності орієнтованих на гарантування добровільності діяльності меценатів і створенні сприятливої правової бази для розвитку меценатства, забезпечення співпраці органів державної влади і органів місцевого самоврядування з меценатами, визначення пріоритетних напрямів і розробці спеціальних програм розвитку меценатства в Україні; забезпечення моральної та економічної підтримка державою меценатської діяльності.
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АНОТАЦІЯ

Матяж С.В. Розвиток державного регулювання меценатської діяльності в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили, Миколаїв, 2011.

Дисертація присвячена науковому обґрунтуванню теоретичних засад, розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи державного регулювання меценатської діяльності в Україні. Значну увагу приділено визначенню сутності державного регулювання меценатства, його історичним аспектам еволюції. Вивчено світовий досвід державного регулювання меценатства. Особливу увагу приділено нормативно-правовому регулюванню меценатської діяльності та визначено недоліки в законодавчій базі щодо розвитку меценатства. Встановлено, що роль держави у сфері благодійної і меценатської діяльності повинна зводитися до створення сприятливих правових, організаційних, податкових умов для її здійснення. Обґрунтовано необхідність розвитку співпраці соціально відповідальногo бізнесу з органами державної влади. Запропоновано напрями посилення стимулювання меценатства з боку держави в Україні. 

Ключові слова: державне регулювання, меценатська діяльність, благодійність, держава, соціально відповідальний бізнес.

АННОТАЦИЯ

Матяж С.В. Развитие государственного регулирования меценатской деятельности в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы, Николаев, 2011.

Диссертация посвящена научному обоснованию теоретических основ, разработке практических рекомендаций по совершенствованию системы государственного регулирования меценатской деятельности в Украине.

Констатировано, что меценатство является формой благотворительности, рациональной добровольной деятельностью, которая направлена на развитие, поддержку искусства, культуры, науки и их представителей. Деятельность меценатов основывается на идеях милосердия, гуманизма и альтруизма. Теоретический анализ сущности государственной регуляции меценатства показал, что, в отличие от спонсорства, меценатство обеспечивает бескорыстную помощь и поддержку, которые направлены на достижение высших интеллектуальных, культурных, этических ценностей общественного значения. Государственное регулирование меценатства характеризуется благоустройством отношений между государством и благодетелями путем применения экономических рычагов, развитием морального фактора благотворительности и норм правовой и социальной ответственности, а также стимулированием правового функционирования деятельности меценатов.

Доказано, что для государства с развитой рыночной экономикой характерное наличие трехсекторной социальной инфраструктуры, которая включает государственный сектор, коммерческие организации и некоммерческие организации. Основываясь на категории трехсекторной инфраструктуры, целесообразно было развивать на основе ее принципов меценатскую деятельность в Украине. На основе анализа мирового опыта установлено, что в развитых государствах меценатская деятельность поддерживается всеми возможными в государстве средствами и методами, а именно: путем законодательной регуляции (нормы конституций и гражданских кодексов); путем созданиям координирующих центров, которые поощряют меценатскую деятельность бизнеса.

Доказано, что для эффективного развития государственного регулирования меценатской деятельности необходимые нормы законодательства, которые бы способствовали, поощряли деятельность меценатов, а также отвечали украинским условиям и потребностям в обществе. Установлено, что недостатком механизма государственного регулирования меценатства является неопределенность функций государственной власти относительно развития меценатской деятельности. В работе предлагается создание независимого государственного органа, главным заданием которого будет всесторонняя помощь и поддержка меценатов с целью развития данной деятельности.

Обнаружено, что меценатская деятельность как на государственном, так и на региональном уровнях нуждается в популяризации среди общественности с помощью информационных мероприятий. На основе проведенного анализа установлено, что в Николаевской области в сфере меценатства со стороны региональных органов власти делаются значительные шаги, а именно: разработаны направления создания условий для развития меценатства, обеспечивается всесторонний доступ к культурным приобретениям; внедренная номинация “Меценат года”.

В работе выделено три уровни социальной ответственности бизнеса: первый касается взаимоотношений с государством и оказывается в полном и своевременном выполнении налоговых обязательств; второй – выполнение социальных обязательств перед собственным персоналом; третий – взаимодействие с обществом, в том числе благотворительность и меценатство.

Предложен комплекс мероприятий по развитию государственного регулирование меценатской деятельности ориентированных на гарантирование добровольности деятельности меценатов и создании благоприятной правовой базы для развития меценатства, обеспечения сотрудничества органов государственной власти и органов местного самоуправления, с меценатами, определения приоритетных направлений и разработке специальных программ развития меценатства в Украине; обеспечение моральной и экономической поддержки государством меценатской деятельности.
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1. SUMMARY

Matiazh S.V. Development of state regulation of patronage in Ukraine. – Manuscript.

Dissertation for receiving the scholarly degree of Candidate of Sciences in Public Administration, specialty 25.00.02 – Mechanisms of state administration. – Petro Mohyla Black Sea State University in Mykolaiv. – Mykolaiv, 2011.

The thesis is devoted to the scientific substantiation of theoretical principles, the development of practical recommendations for improving the state regulation of patronage in Ukraine. Special attention is paid to the essence of state regulation of charitable activity, its historical aspects of evolution. The world experience in state regulation of patronage has been researched.

Particular attention is paid to the legal regulation of patronage, and the shortcomings in the legislative framework concerning the development of patronage are identified. Found that the state’s role in charity and patronage should be limited to creating an enabling legal, institutional, fiscal conditions for its implementation. The necessity of cooperation between socially responsible businesses and state agencies is grounded. The ways of strengthening the promotion of patronage from the government in Ukraine are suggested.

Keywords: state regulation, patronage activities, charity, state, socially responsible business.
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