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Вчений секретар


Спеціалізованої вченої ради                                                          Константинов В.Ю.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Після розпаду Радянського Союзу та із здобуттям реальної незалежності Україною перед нею постало масштабне завдання: вироблення власної зовнішньої політики, встановлення дипломатичних відносин з іншими державами. Звичайно ж, кожна країна, вибудовуючи свої зовнішньополітичні пріоритети, насамперед звертає увагу на сусідів. До того ж, новим незалежним державам надзвичайно важко самоствердитись на міжнародній арені в якості повноправних суб’єктів міжнародних відносин без підтримки з боку держав, що відносяться до категорії стратегічних партнерів або мають потенціал ними стати. Якщо врахувати всі аспекти цього складного і багатопланового явища, то для нашої держави Польща була, є і буде одним із найбільш бажаних стратегічних партнерів. Аналогічно, існування незалежної України має надзвичайно важливе значення для існування незалежної Польщі. Саме тому на тлі проведення Україною політики розбудови відносин з численними державами світу розвиток багатоаспектних взаємин з Польщею має пріоритетний характер. Це зумовлено важливим місцем Республіки Польщі у зовнішній політиці України, її суттєвою роллю у підтримці регіональної безпеки та помітним впливом на розвиток міжнародної діяльності нашої держави. Широкі можливості для співпраці двох сусідніх країн зумовлені не тільки геополітичним положенням, але й глибокими історичними, культурними та економічними зв’язками між ними. 
Польща не лише об’єктивно покликана стати нашим стратегічним партнером, але й може слугувати моделлю політичних та економічних посттоталітарних демократичних трансформацій, а також успішної інтеграції у європейські і євроатлантичні структури. Варто й відзначити намагання Польщі відігравати роль виразника й адвоката інтересів України в європейських та євроатлантичних структурах. До того ж, при оцінці та прогнозуванні перспективних  напрямків розвитку України, використання польського досвіду набирає ще більшої ваги, оскільки за своїми параметрами наші держави є співставимими, їх можна порівнювати, що в свою чергу диктує і полегшує налагодження партнерських відносин.

Необхідність партнерських відносин між суверенними Україною та Польщею пояснюється сьогодні і власне прагматичними причинами. Адже навіть після структурних змін останніх років Польща зберегла значні інтереси на Сході. Значною мірою вони концентруються в Україні.

Саме тому українсько-польські взаємини потребують комплексного наукового осмислення в умовах нової геополітичної ситуації, яка склалася у світі та змушує наші держави у багатьох випадках спільно підходити до формування і реалізації своєї зовнішньополітичної діяльності. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках комплексної програми науково-дослідних робіт Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Наукові проблеми державотворення України” (номер держреєстрації 0197U015201), наукової теми Інституту міжнародних відносин “Міжнародні правові, політичні та економічні засади розвитку України” (№ 01БФ048-01 державної реєстрації). У рамках зазначеної програми дисертаційна робота відповідає одному з напрямків діяльності кафедри країнознавства Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Моделювання місця і ролі України в процесі глобальної трансформації сучасної системи міжнародних відносин” (номер держреєстрації 0197U003325).

Мета і завдання дослідження. З урахуванням актуальності обраної теми дослідження автором поставлено за мету всебічно дослідити основні фактори і чинники, які впливали на становлення відносин стратегічного партнерства між Україною і Польщею та визначали динаміку їх розвитку.

Досягнення мети дослідження потребує вирішення наступних завдань:
· простежити ґенезу парадигми українсько-польського стратегічного партнерства;
· показати динаміку розвитку українсько-польських стосунків у державно-політичній, воєнній, економічній і гуманітарній сферах та визначити ступінь їхньої відповідності концепції стратегічного партнерства, запропонованій автором;
· визначити основні проблеми у двосторонніх відносинах і спрогнозувати шляхи їхнього вирішення;
· виявити й проаналізувати основні чинники, що впливали на формування та динаміку українсько-польського стратегічного партнерства;
· спрогнозувати тенденції подальшого розвитку і перспективи партнерських відносин між нашими державами.
Об’єкт та предмет дослідження. Об’єктом дослідження є сучасні українсько-польські міждержавні відносини, а предметом – набуття ними рівня стратегічного партнерства.
Хронологічні рамки дослідження. Хронологічні рамки дослідження охоплюють 1989-2004 рр. Нижня межа роботи визначена з огляду на прихід до влади в Республіці Польща демократичних сил під проводом „Солідарності” й наростання боротьби за державний суверенітет УРСР, внаслідок чого Польща, а згодом, після розпаду СРСР, і Україна отримали можливість самостійно проводити власну зовнішньополітичну діяльність. Верхня межа дослідження зумовлена набуттям Польщею повноправного членства у Європейському Союзі з 1 травня 2004 р., що суттєво вплинуло на формат українсько-польського стратегічного партнерства і окреслило нові напрямки його поглиблення.

Методи дослідження. Методи дослідження визначені його метою та завданнями. Теоретико-методологічною основою дисертації є загальні принципи об’єктивності, практичної доцільності та прогностики, які передбачають об’єктивне висвітлення і комплексний аналіз політичних та суспільних процесів на основі науково-критичного використання різноманітних джерел. Зокрема, в дисертаційній роботі використані загальнофілософські, загальнонаукові, міждисциплінарні методи дослідження: системно-структурного, системно-функціонального, системно-ситуаційного аналізу. В якості основних методів дослідження були обрані системний та історичний аналіз. При аналізі закономірностей виникнення та розвитку відносин стратегічного партнерства між Україною та Польщею використовувались статистичний метод і метод порівняльного аналізу. Для оцінки перспективи того чи іншого явища дисертант вдався до застосування аналітико-прогностичних методів. У своєму дослідженні автор також використав елементи теорії прийняття рішень для розгляду діяльності українського і польського державного керівництва держав під час встановлення відносин стратегічного партнерства. При роботі із фактичним матеріалом застосовано методики контент-аналізу. Вищезазначені підходи та методи дозволили розкрити структуру двосторонніх відносин та провести комплексне дослідження стратегічного партнерства між Україною та Польщею.     
Наукова новизна. Наукова новизна дослідження полягає у тому, що на основі комплексного аналізу значного масиву літератури та джерел, частину з яких вперше введено до наукового обігу, розглянуто особливості й перспективи налагодження та інтенсифікації стратегічного партнерства між Україною і Польщею, надано оцінку суперечливим явищам двосторонніх відносин та запропоновано оптимальні моделі їх розвитку і рекомендації щодо поліпшення на перспективу.

Автором отримано наступні результати, сформульовано та розкрито ряд положень, які мають наукову новизну:
-конкретизова поняття стратегічного партнерства на прикладі українсько-польських відносин, яке розглядається як особливий інструмент зовнішньої політики держави за допомогою котрого вона узгоджує свої дії на міжнародній арені з іншими державами, при чому збіг способів та методів використання цього інструмента, так само як і стратегічних національних інтересів різних країн у декількох сферах, призводить до виникнення між ними особливого виду міждержавного співробітництва;

-на концептуальному рівні простежено генезу ідеї стратегічного партнерства між Україною та Польщею, що має глибоке історичне коріння, та остаточного оформлення почала набувати на початку ХХ ст. з проголошенням державної незалежності України та початком розбудови державних інституцій Другої Речі Посполитої; 

-проаналізовано двосторонні стосунки в політичній, військовій, гуманітарній, економічній сферах в контексті концепції стратегічного партнерства та доведено, що лише у політичній та військовій сферах можна говорити про досягнення стратегічного рівня відносин;

-виявлено основні фактори, що впливають на розвиток та динаміку українсько-польського стратегічного партнерства, зокрема вплив провідних держав Заходу, Росії, США, процеси розширення НАТО і ЄС, а також внутрішньополітична ситуація в обох країнах;

-визначено, що основними перешкодами на шляху налагодження відносин стратегічного партнерства між Україною і Польщею є існування негативних стереотипів у свідомості обох суспільств, обмежені фінансові можливості обох країн, асинхронність в темпах та результативності реформаторських процесів та запропоновано способи їх подолання. ;

-подано авторську періодизацію українсько-польських відносин в контексті розвитку стратегічного партнерства між обома державами.

Теоретичне і практичне значення отриманих результатів. Теоретичне значення роботи визначається тим, що висунуті в ній наукові положення створюють умови для подальшого дослідження українсько-польського стратегічного партнерства. Практичне значення дисертації визначається тим, що вона може використовуватися в наукових, прикладних та навчальних цілях. Прикладне значення роботи обумовлене також доцільністю застосування головних її результатів при розробці зовнішньополітичної стратегії України.
Матеріали, аналіз і висновки дисертаційного дослідження можуть стати теоретичним та фактологічним фундаментом для написання узагальнюючих праць із проблематики міжнародних відносин і зовнішньополітичної діяльності України та Польщі, а також для подальшої наукової розробки теми українсько-польських взаємин. Окремі аспекти, вибрані положення і джерельний матеріал дослідження можуть бути використані у навчальному процесі у вищій школі при розробці програм, нормативних лекційних та спеціальних курсів із політології та державного управління, міжнародних відносин, зовнішньої політики України та Польщі, українсько-польських стосунків, при підготовці навчально-методичних посібників.
 Апробація результатів дослідження. Основні ідеї та окремі положення дисертації пройшли апробацію у виступах і дискусіях на щорічних науково-теоретичних конференціях молодих вчених Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, доповідались на засіданнях кафедри країнознавства Інституту міжнародних відносин, а також на міжнародних конференціях та семінарах: “Глобалізаційні  та інтеграційні процеси в сучасному світі: виклики та шанси для України”(15-17 травня 2003 р., Львів), “Проблеми розвитку та управління інтеграційними процесами на міжнародному ринку вищої освіти і науки”(15-17 жовтня 2003 р., Ужгород).

Публікації. Основні наукові положення дисертації викладені в п’яти наукових статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації. Структурно дисертація складається із вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел (489 найменувань, 40 сторінок). Загальний обсяг дисертації складає  235 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано сутність і стан наукового розроблення проблеми дослідження, політичну актуальність теми, мету і завдання дисертаційної роботи, визначено об’єкт, предмет, методологічні засади дослідження, сформульовано концептуальні положення проблеми, новизну, теоретичне і практичне значення одержаних результатів, характер апробації, подано загальну характеристику роботи.

У Розділі 1 - “Концептуально-методологічні засади, історіографія та джерельна база дослідження” – обґрунтовано концепцію наукової проблеми, класифіковано теоретичні й методологічні підходи до поняття стратегічного партнерства, проаналізовано ступінь вивченості та джерела дисертаційного дослідження, розглянуто різні погляди на динаміку та розвиток українсько-польських стосунків.

Оскільки на сьогодні загального теоретичного визначення поняття стратегічного партнерства в науці про міжнародні відносини немає, в контексті окресленої теми дослідження сформульовано авторську концепцію стратегічного партнерства, що розглядається як особливий інструмент зовнішньої політики держави за допомогою котрого вона узгоджує свої дії на міжнародній арені з іншими державами, причому збіг способів та методів використання цього інструмента, так само як і стратегічних національних інтересів різних країн у декількох сферах, призводить до виникнення між ними особливого виду міждержавного співробітництва. Воно спрямоване на досягнення довгострокових цілей, які є життєво важливими для кожного із суб’єктів, причому ціль іншого суб’єкта є не менш важливою, ніж власна. Такі цілі й мають назву стратегічних. Визначальним також є те, що подібні стратегічні цілі досягаються у декількох сферах, інколи переходячи з однієї в іншу. Зрозуміло, що стратегічні інтереси мають бути чітко визначені усередині самого суб’єкта, перш ніж мова піде про їхній збіг з інтересами іншого суб’єкта. Для того, щоб можна було стверджувати про наявність відносин стратегічного партнерства між державами необхідними є:
- наявність двох і більше стратегічних сфер співробітництва між державами. Відносини між державами, які є стратегічними партнерами, мають бути рівноправними, не повинно існувати односторонньої залежності одного партнера від іншого. Водночас допускається існування взаємозалежності між стратегічними партнерами. Це означає, що потенційна залежність одного партнера від іншого у певній сфері має компенсуватися незалежністю в іншій, а співробітництво в решті сфер є рівноправним. Саме тому реальне стратегічне партнерство повинно містити більше, ніж одну сферу співробітництва;

- однакове розуміння сторонами змісту відносин партнерства, спорідненість цілей та інтересів у спільних сферах співробітництва. Сторони прагнуть взаємної реалізації цілей і готові поступитись своїми цілями заради збереження партнерства;

- попередня практика координації зовнішньополітичних дій на міжнародній арені;

- наявність попереднього тривалого висхідного розвитку відносин, коли кожен наступний етап був, принаймні, не нижчим за попередній.

- існування механізмів реалізації та координації стратегічних інтересів;

- закріплення змісту і механізмів стратегічного партнерства в окремих міждержавних документах.

Виникнення ідеї українсько-польського стратегічного партнерства і процес її практичної реалізації викликали жваву наукову дискусію серед українських, польських, західних та російських науковців. Аналізуючи їхній доробок, можна зазначити, що українські та зарубіжні експерти не дійшли консенсусу в питанні, чи досягли сучасні українсько-польські відносини рівня стратегічного партнерства. Позиції науковців не вирізнялися стабільністю, і часто вчені ставали заручниками політичних змін та чергового “витка” у розвитку двосторонніх взаємин.

Говорячи про стан розробки проблематики, потрібно наголосити, що на сьогодні з неї не існує узагальненого монографічного дослідження. Водночас науковий інтерес до цієї тематики зростає, і подекуди вже починають з’являтися перші цілком ґрунтовні розробки.

Вагомий внесок у дослідження українсько-польських відносин зробили українські науковці. Однією з перших спроб дослідити розвиток українсько-польських відносин була дисертаційна робота Д.Горуна
, а їхні окремі аспекти знайшли свою інтерпретацію у працях  С.Власова, Л.Гайдукова, О.Дергачова, О.Павлюка, С.Пирожкова, О.Івченка, Д.Базіва, О.Палія та інших
. До аналізу українсько-польських відносин активно долучилися також вищі посадовці, дипломати і працівники українського зовнішньополітичного відомства: В.Горбулін, А.Зленко, В.Литвин, В.Огризко, Б.Тарасюк, Ю.Щербак. Вивченням сучасного стану і перспектив розвитку стосунків між Україною та Польщею займалися й науковці української діаспори, серед яких вирізняються роботи Б.Осадчука, М.Чеха, Р.Лужного, В.Мокрого, Т.Марциняк та ін
.

Грунтовні дослідження з проблематики зовнішньополітичної діяльності України і Польщі проводили також і зарубіжні, а особливо західні фахівці. У цьому контексті заслуговують на увагу праці І.Пріцеля, С.Буранта, Ш.Гарнетта, З.Бжезінського, М.Бальмацеди, С.Ларрабі, Д.Шерра, Т.Буккволла. 

Значний науковий внесок у дослідження стосунків між Польщею та Україною зробили представники польської політичної думки. Характерно, що здебільшого ця проблематика вивчалась фахівцями-політологами, дипломатами, від позиції й рекомендацій котрих багато в чому залежала міжнародна діяльність країни. У працях А.Магдзіак-Мішевської, Я.Пристрома, К.Скубішевського, З.Шмид, А.Хойновської, М.Цалки, Б. Сурмач, Т.Ольшанського, В.Гілла та Н.Гілла і багатьох інших аналізуються різноманітні напрямки польської та української зовнішньої політики, фактори міжнародного характеру, які стимулювали або гальмували розвиток двосторонніх стосунків. Різні аспекти польсько-українського співробітництва у своїй професійній і науковій діяльності розробляли й такі відомі польські дипломати як Є.Бар, В.Бартошевський, Б.Геремек, Є.Козакевич. 

На відміну від західних, українських і польських дослідників, російські фахівці у переважній більшості доволі скептично оцінюють перспективи взаємин між Україною та Польщею. Весь спектр українсько-польських стосунків нерідко трактується ними достатньо упереджено. Значною мірою інтегрований погляд російських науковців щодо української міжнародної діяльності та проблематики українсько-польських відносин представлений у розвідках І.Кобринської, А.Мошеса, Ю.Пушкарьова та інших1.

Загалом, для даного дисертаційного дослідження було використано наступну джерельну базу: документальні матеріали (офіційні матеріали зовнішньополітичних відомств України та Польщі, нормативні документи, документи державних установ, договори, угоди, виступи високих посадових осіб тощо); періодична преса; спогади. 

Проте, існуючі дослідження українсько-польських відносин вимагають доповнення розробленням теоретичних аспектів категорії стратегічного партнерства як особливого виду міждержавних відносин, що і є завданням данного дослідження.

Розділ 2 – “Ґенеза парадигми стратегічного партнерства між Україною та Польщею” – присвячено проблемі виникнення та еволюції ідеї українсько-польського стратегічного партнерства. Вона має глибоке історичне коріння, але остаточного оформлення почала набувати на початку ХХ ст. з проголошенням державної незалежності України та початком розбудови державних інституцій Другої Речі Посполитої. Однією з перших спроб її реалізації став договір Петлюри-Пілсудського 1920 р., який став підсумком намагань обох держав об’єднати свої зусилля у боротьбі проти загрози з боку Росії. Хоча договір мав дещо нерівноправний характер для УНР, українська сторона отримала матеріальну допомогу і дипломатичну підтримку в формі офіційного визнання своєї суверенності. Очевидними також були вразливі внутрішні та міжнародні аспекти договору, як суб’єктивні, так і об’єктивні, він фактично так і залишився “персональним союзом” двох глав держав, не здобув підтримки серед населення та правлячих кіл.
 В розділі досліджено питаня розвитку українсько-польської співпраці напередодні та під час Другої світової війни, коли відсутність концепції розв’язання української національної проблеми в Польщі, а також політика німецького та радянського окупаційних режимів, незламна позиція польського еміграційного уряду щодо східних кордонів держави, призвели до загострення українсько-польських взаємин, розгортання кривавих конфліктів, брутальних акцій депортації населення, взаємного відчуження, розпалювання міжнаціональної ненависті.

З середини 40-х і до кінця 80-х рр. ХХ ст., тобто за доби існування Польської Народної Республіки та системи радянських сателітів, українсько-польські стосунки, звичайно, перебували під суворим контролем Москви і моделювались з гори як відносини між “братніми” соціалістичними державами в рамках радянсько-польських взаємин. Після Другої світової війни ні в Польщі, ні в Україні не було власної незалежної зовнішньої політики. Тож зрозуміло, що за часів Радянського Союзу не можна говорити про якісь повноцінні офіційні стосунки між УРСР та ПНР. Навпаки, нормальному спілкуванню між обома суспільствами чинено різноманітні перешкоди. Комуністична влада не тільки не відвертала старі конфлікти, але ще більше поглиблювала їх. У суспільстві поширювались негативні стереотипи, було мало об’єктивної інформації про країну-сусіда. 

Справжній розвиток українсько-польських взаємин відбувався на рівні політичної еміграції. Саме у середовищі польського еміграційного часопису “Культура” (Париж) та поміж дисидентів відродилась і продовжувала розвиватись ідея українсько-польського стратегічного партнерства, ставши згодом основою урядової політики наших держав. Однак ці кола були надто малочисельні, пересічні громадяни Польщі й України були дуже далекі один від одного. Розпочати налагодження партнерських відносин обидві держави могли вже аж у 90-х роках ХХ ст.

У Розділі 3 - “ Українсько-польське стратегічне партнерство у державно-політичній та військовій сферах” - зосереджено увагу на реалізації ідеї стратегічного партнерства між Україною та Республікою Польща у політичній та військовій сферах на сучасному етапі. Починаючи з кінця 80-х рр., відносини між Україною та Польщею пройшли певну еволюцію і у другій половині 90-х рр. ХХ ст. вийшли на рівень стратегічного партнерства. Це пов’язано із внутрішнім розвитком українського і польського суспільств, а також із зовнішніми факторами, необхідністю знайти нову формулу безпеки, яка б враховувала інтереси України і Польщі в регіоні Центральної Європи, помітним впливом Росії і західних держав.

Ще за часів існування Радянського Союзу українська та польська сторони почали будувати відносини в умовах неповного суверенітету України, цей період можна назвати підготовчим. Однак, сподівання на те, що зі здобуттям можливості провадити незалежну зовнішню політику Польща започаткує дружні й активні відносини з Україною, не виправдалися. Внаслідок боротьби між прихильниками “неопрометеїстської” та “реалістичної” концепції східної політики, а також через політику США у питанні розпаду Радянського Союзу, Польща протягом 1989-1991 років проводила так звану “політику двох доріг”, яка була компромісом між прибічниками обох ідей. Цей період характеризувався становленням незалежної Української держави, відсутністю конкретної концепції Заходу і Росії щодо України й зосередженістю польської політики на західному напрямі, становленням двосторонніх міждержавних відносин, актуалізацією проблеми регіональної безпеки у Центральній та Східній Європі.

У другій половині 1993 р. польсько-українські стосунки увійшли в період зниження динаміки взаємних контактів і навіть їхнього охолодження, що тривав до кінця 1995 р. Причинами цього було усвідомлення польською стороною слабкості України й сумніви, що вона зможе зберегти незалежність, глибока економічна криза в Україні, зосередженість зусиль Польщі на вступі до західних структур безпеки, а також суперечливість поглядів української правлячої еліти на гарантування безпеки держави та відмову від ядерної зброї, негативне ставлення до розширення НАТО, що призвело до міжнародної ізоляції України.

З 1995 р. спостерігалося відчутне покращення двосторонніх взаємин як результат позитивного ставлення України до розширення НАТО на Схід, сфокусуванння зовнішньополітичних пріоритетів України на зближенні з європейськими інтеграційними структурами і вихід її з міжнародної ізоляції.

У другій половині 90-х рр. відбувся вихід двосторонніх взаємин на рівень стратегічного партнерства. Державне керівництво України і Польщі прийшло до переконання, що забезпечення національних інтересів обох країн, збереження необхідного рівня регіональної і загальноєвропейської безпеки є можливим за умови дотримання тісних взаємин між двома державами та проведення спільного зовнішньополітичного курсу на стратегічне партнерство. Основними мотивами встановлення відносин стратегічного партнерства між Україною та Польщею стали:

 1. Обидві держави володіли співставним економічним, військовим, фінансовим, технологічним та гуманітарним потенціалами, що дозволяло на паритетних засадах встановлювати особливий статус двосторонніх відносин. 

2. Обидві держави відігравали ключову роль у регіоні Центрально-Східної Європи та мали спільні погляди на питання розвитку регіональної та європейської безпеки.  

3. Обидві держави мали перед собою схожі нереалізовані завдання щодо інтеграції до європейських та євроатлантичних структур. 

4. Обидві держави виявили зацікавленість у довгостроковій співпраці у декількох галузях.
З набуттям Польщею у 1999 р. членства в НАТО, та у 2004 р. - в ЄС характер українсько-польських відносин почав якісно змінюватися, перетворюючись з відносин між державами з однаковим міжнародно-правовим статусом на відносини з особливим регіональним напрямком по лінії відносин між НАТО, ЄС та їхніми східними сусідами, що вимагає постійного поглиблення співробітництва між двома країнами. Підтвердженням важливості польсько-української співпраці є офіційний документ “Східна політика Союзу в перспективі його розширення за рахунок держав Центральної та Східної Європи – польська точка зору”, підготовлений у жовтні 2003 р. польськими експертами, а також намагання Польщі стати виразником інтересів України в європейських інтеграційних структурах.

Хоча й не існує окремого документу, в якому би чітко визначалися мета, сфери та засоби реалізації відносин стратегічного партнерства між двома державами, останнім часом напрацьовано грунтовну юридично-правову базу розвитку двосторонніх відносин, вироблено механізми реалізації та координації стратегічних інтересів обох держав у різних сферах та створено відповідні механізми. Проте, партнерському рівню відносин відповідають лише стосунки на рівні глав обох держав. Та, згідно з новою конституцією Польщі, її президент втратив значну частину свого впливу. Натомість, міжпарламентські та міжвідомчі стосунки не можна охарактеризувати як регулярні, активні та такі, що відповідають проголошеному курсу на стратегічне партнерство. 
Слабо розвинена партійна система не сприяла розвиткові жвавих контактів між політичними партіями наших держав, а ті нечисленні контакти, які мали місце, не набули належного розголосу. В Україні загрозу майбутньому українсько-польських відносин становлять партії як ультраправого крила, так і лівої орієнтації. Інтелектуальним осередком, який розроблятиме концептуальні основи зовнішньополітичного курсу на західному напрямкові, можуть стати представники правоцентристських та національно-демократичних сил.

В Польщі прихильниками більш тісної співпраці з Україною є партія Конфедерація незалежної Польщі, а також партії Демократична Унія, Порозуміння центру, Ліберально-демократичний Конгрес.

Досить активним, натомість, є співробітництво у військовій сфері. Тут можна назвати багато прикладів взаємовигідної співпраці, як, приміром, створення польсько-українського батальйону та спільна миротворча місія в Іраку. Хоча і в цій сфері є ще над чим працювати, щоб досягнути бажаного рівня. 

Та не зважаючи на цілий ряд проблем, існують об’єктивні перспективи й зацікавленість у подальшому розвитку стратегічного партнерства між нашими державами. Польща використовує стратегічне партнерство з Україною для того, щоб отримати таке становище у європейських та євроатлантичних організаціях, яке б вирізняло її серед інших держав-членів. Для цього Варшава вирішила взяти на себе роль виразника інтересів країн Східної Європи, передусім України. Україна, зі свого боку, партнерство з Польщею має використати для того, щоб вирівняти історичну асиметрію з Росією, здобути членство у європейському та євроатлантичному співтоваристві й сповна реалізувати свій демократичний потенціал.

У Розділі 4 – “Економічна сфера українсько-польського партнерства” – розглядається українсько-польська співпраця у народногосподарських галузях. У відносинах стратегічного партнерства між Україною та Республікою Польща економічні відносини залишаються недостатньо розвиненими, незважаючи на те, що останнім часом помітно зросла торговельна активність і позначився ряд позитивних зрушень. Республіка Польща є важливим торговельним партнером для України і перспективним ринком збуту для українських продовольчих і промислових товарів. Польща теж зацікавлена в розвитку економічного співробітництва з Україною як одним із найперспективніших ринків, вихід на який є значно легшим і доступнішим, ніж на європейські. Пріоритетними сферами співпраці в економічній площині є: фармацевтична промисловість; сільське господарство та переробка сільськогосподарської продукції; енергетика та теплопостачання; модернізація транспорту; охорона довкілля. Проте, наявні зв’язки не відповідають потенціалу обох країн, а двостороння торгівля тільки тоді використає увесь свій потенціал, коли кожна з держав, насамперед Україна, здійснить реформи, які дадуть змогу реалізувати її економічні можливості.   

Сьогодні існують проблеми в економічних контактах України із Польщею, однак цей напрямок слід трактувати як стратегічний та перспективний. Основними перешкодами є невеликі фінансові можливості обох країн, структурна несумісність економік України і Польщі, велика питома вага сировини в торгівлі між ними і незначна частка високотехнологічного співробітництва, недостатній рівень взаємних інвестицій, недостатня кооперація і стимуляція співпраці між представниками ділових кіл обох країн. Утруднює економічні взаємини відсутність в Україні правових підстав для довгострокових іноземних інвестицій, майже повна відсутність приватної власності на землю, брак механізму платежів, нелегальна міграція. Додатковими бар’єрами в розбудові є бюрократизм, хабарництво і криміногенна обстановка, відсутність відповідної інфраструктури. Саме через це й досі не було реалізовано жодного значного спільного економічного проекту. 

Удосконалення та перегляду потребує регіональна та транскордонна співпраця, співробітництво в рамках єврорегіонів. Головні проблеми тут – брак фінансів, нерозвиненість місцевого самоврядування та відсутність імплементації принципу субсидіарності на Україні, брак інформаційної політики в цій галузі, погана інфраструктура. В цьому відношенні варто вивчити досвід єврорегіонів, створених на західних кордонах Польщі та досвід єврорегіону “Буг”, співпраця між членами якого розвивається досить активно.   

Перспективи економічних взаємовідносин Польщі й України широкі й цікаві. Але Україні необхідно провести значні зміни в умовах діяльності бізнесу, а Польщі - виявляти більшу зацікавленість українським ринком. Основи для розвитку подальшого співробітництва непогані. Декілька років поспіль зростають взаємні торгові обороти. Конкретні плоди, контракти і торгівельні угоди, повинні принести такі ініціативи як виставки, промоції та ярмарки, реалізація спільних проектів, а особисті контакти підприємців будуть додатково зміцнювати господарські зв’язки між Україною та Республікою Польща. Хоча й поволі, починає розвиватись туризм.

У Розділі 5 – “Українсько-польська гуманітарна співпраця” – проаналізовано співробітництво між Україною та Республікою Польща в гуманітарній сфері. Тут варто відзначити існування негативних стереотипів у свідомості обох народів, які перешкоджають налагодженню партнерських стосунків на всіх інших рівнях. У цьому відношенні велике значення має діяльність, спрямована на краще взаємопізнання та подолання негативних цих стереотипів. Цьому слугують позитивні публікації в мас-медіа, видання книжок про Україну і Польщу та українсько-польські взаємини, в тому числі перекладів художньої літератури, концерти і виставки українських митців у Польщі і польських в Україні, збереження спільної культурної спадщини. Усе це не здобуло широкої популярності серед українського та польського населення. Проблемним залишається питання повернення культурних та матеріальних цінностей, а також опіка над місцями національної пам’яті. Не достатньо дієвими є і громадські організації, які займаються розвитком співробітництва між Україною та Польщею. Через брак фінансів не реалізуються спільні проекти в галузі охорони довкілля. Нерозробленими залишаються питання молодіжного обміну та співпраця між молоддю обох країн.  

У випадку України та Польщі важливо також не просто сприяти співпраці між вищими навчальними закладами, слід звернути особливу увагу на такі елементи як політичне навчання, кроскультурне виховання та створення спільних підручників, особливо з історії. Усі ці речі давно присутні у системі освіти Західної Європи, але є певною новинкою для наших держав. Головним об’єктом такої політики є молодь, але не варто забувати й про старші покоління і проводити роботу з ними у цьому ж напрямку.
Для кращого взаєморозуміння між українським і польським народами слід стимулювати діалог між тими, хто впливає на формування громадської думки в обох суспільствах. Необхідно також ширше використовувати і можливості польських громадян українського походження та українських – польського. Вони повинні виступати активними провідниками ідеї якнайтіснішого співробітництва між Україною і Польщею. Зі свого боку, обидві держави мають опікуватися й всіляко підтримувати розвиток національних меншин.

ВИСНОВКИ

Комплексний аналіз українсько-польського стратегічного партнерства дозволив дисертанту зробити наступні висновки:

1. Ідея українсько-польського стратегічного партнерства має глибоке коріння. В обох державах, навіть у найбільш несприятливих історичних ситуаціях завжди існували діячі, що прагнули до мирного співіснування обох народів і взаємовигідної співпраці між ними. Остаточного оформлення ця ідея почала набувати на початку ХХ ст., однією з перших спроб її реалізації став договір Петлюри-Пілсудського 1920 р. Проте сучасного вигляду ця ідея набула після Другої світової війни у колі польського еміграційного журналу “Культура” і лягла в основу польської урядової політики в 90-х рр. Згодом, у результаті співпраці польських та українських емігрантських та дисидентських кіл, ідея стратегічного партнерства за доби горбачовської „перебудови” поширилась і в Україні. 

 2. Характеризуючи українсько-польські відносини згідно з критеріями стратегічного партнерства, можна зробити наступні висновки:

а) між Україною та Польщею існує співпраця у декількох стратегічних сферах співробітництва - економічній, політичній, соціально-гуманітарній. Проте у цих сферах досить часто існує і велика кількість проблем. Однак, це є допустимим для відносин стратегічного партнерства, оскільки вони якраз і повинні допомогти ефективно вирішувати проблеми між обома сторонами;

б) дві держави вкладають однакове розуміння у відносини стратегічного партнерства одна з одною;

в) Польща та Україна мали попередню практику координації своїх дій на міжнародній арені та продовжили її після встановлення відносин стратегічного партнерства;

г) польсько-українські відносини у цілому розвивались поступально. Винятком можуть служити лише 2001-2002 рр., коли у відносинах відбувся певний спад через внутрішньополітичні проблеми в Україні та неврегульовані історичні питання;

д) наші держави виробили механізми реалізації та координації своїх стратегічних інтересів у різних сферах;

е) між двома державами не існує окремого двостороннього документу, в якому би чітко визначалися сфери та цілі їхнього стратегічного партнерства. Щоправда, в Україні розроблена окрема Концепція відносин стратегічного партнерства з Республікою Польща, затверджена МЗС України 27 липня 2001 р.
Отже, українсько-польські двосторонні відносини відповідають більшості критеріїв стратегічного партнерства, але одним із головних завдань польсько-українських взаємин продовжує залишатись перехід до контролю виконання відповідних механізмів та реалізації досягнутих домовленостей. Стратегічне партнерство між двома країнами повинно постійно підсилюватися взаємодією у рамках постійно діючих міждержавних механізмів, подальшим зміцненням договірно-правової бази двостороннього співробітництва. Адже лише у політичній та військовій сфері ми можемо говорити про налагодження відносин стратегічного партнерства, а гуманітарна та економічна співпраця мають ще цілий ряд суттєвих недоліків. Причому, якщо в політичній сфері інтенсивність, характер і атмосфера контактів між Президентами України і Польщі в цілому відповідають рівню стратегічного партнерства, то динаміка і результативність контактів між органами виконавчої влади двох країн потребують серйозного посилення.   

3. Головною перешкодою на шляху повного примирення, широкого порозуміння і єднання народів України і Польщі, що гальмує здійснюване на найвищому рівні налагодження українсько-польського стратегічного партнерства, є психологічний бар’єр у вигляді синдрому упередженості, негативних стереотипів, які існують в свідомості обох суспільств. Серйозною завадою є й невеликі фінансові можливості обох країн. 

На перешкоді до налагодження добросусідських відносин стоїть також ряд об’єктивних обставин. Одні з них залежать від внутрішньої ситуації в обох країнах, інші – від зовнішніх причин. Серед цих останніх на перший план висуваються геополітична ситуація, що склалася протягом останніх років, яка у випадку України і Польщі істотно різниться між собою. Хоча обидві країни прагнуть увійти до європейських інтеграційних інституцій, не занедбуючи добрих відносин із сусідами на Сході, зокрема з Росією, становище Польщі і України несумісне. Польща на цьому шляху, безсумнівно, випереджає Україну. Тому існують побоювання, що українсько-польський кордон може перетворитись на нову лінію поділу в Європі, що могло б зашкодити розвиткові двосторонніх відносин. 

Іншим негативним чинником, що перешкоджатиме активізації відносин України з Республікою Польща та центральноєвропейським регіоном у цілому, є подальше поглиблення розриву в темпах та результативності реформаторських процесів. Перманентне відставання України від Польщі здатне перетворитися на хронічне, внаслідок чого загалом зменшиться авторитет України як надійного та ефективного партнера. 

На заваді налагодження відносин стратегічного партнерства між Україною та Польщею стоять й регіональні розбіжності українського суспільства щодо проблем зовнішньополітичної орієнтації.

4. Просування Північноатлантичного альянсу та Європейського Союзу на Схід виявилися чинниками, які суттєво позначилися на українсько-польських стосунках. З одного боку, розширення НАТО і ЄС визначали зовнішньополітичну поведінку України і Польщі, однак з іншого – від рівня взаєморозуміння між двома державами щодо питань євроатлантичної та загальноєвропейської інтеграції залежала швидкість розширення Північноатлантичного об’єднання і просування ЄС на Схід.

Схвалення Україною вступу Польщі до НАТО позитивно вплинуло на перебіг українсько-польського діалогу. Польща намагається залучити Україну до співпраці у рамках цієї організації. Однак, з іншого боку, Польща, отримавши “парасольку” безпеки НАТО, перестає розглядати існування демократичної та незалежної Української держави як необхідну гарантію власної національної безпеки.  

Процес розширення ЄС теж здатний суттєво вплинути на перспективи українсько-польського діалогу. І хоча, з одного боку, членство України в цій організації склало б для Польщі конкуренцію за фінансування, інвестиції, ринки збуту спільноти і, в цілому, увагу з боку впливових країн Заходу. Та, з іншого боку, Польща зацікавлена в українському політичному партнерстві, оскільки Україна перебирає на себе функції “буфера” проти надмірного російського тиску.  

Після вступу Польщі до ЄС вона змушена більше уваги приділяти зміцненню і розвитку співпраці саме в цій структурі, найближчим часом це може відвести дещо на другий план польсько-українські стосунки. Тому можливими є певні змін по відношенню до України з боку Польщі, особливо в сфері зовнішньополітичних стосунків.
Українсько-польські взаємини також значною мірою перебували у залежності від політики впливових західних країн, особливо США. Цей фактор істотно позначився на процесах становлення і розвитку українсько-польських політичних відносин, що було викликано, у першу чергу, долею ядерної зброї колишнього СРСР, яка частково знаходилася й на українській території. У результаті вирішення питання ядерного роззброєння України і стабільності українського зовнішнього та внутрішньополітичного курсів стосунки на рівні Захід – Україна, а як наслідок – між Україною та Польщею, були інтенсифіковані.
Надзвичайно важливим фактором польсько-українського партнерства є майбутнє взаємин цих країн із Росією. На початковому етапі російський фактор негативно позначився на українсько-польських взаєминах, оскільки польське керівництво не наважувалося на поглиблення своїх контактів з Україною у зв’язку з російською опозицією. Зважаючи на зміну внутрішніх і зовнішніх орієнтирів та пріоритетів основних гравців на європейській політичній арені, з середини 1990-х рр. дія російського фактора починає сприяти потеплінню в українсько-польських відносинах. 

5. В майбутньому можна прогнозувати активізацію зусиль Польщі по зближенню України і ЄС та послабленню залежності України від Росії, а також те, що Україна може стати фактором поліпшення відносин ЄС і Росії. Подальший розвиток відносин стратегічного партнерства між Україною та Республікою Польща буде відбуватись на тлі серйозних геополітичних змін у регіоні Центрально-Східної Європи, що, у свою чергу, вимагатиме від обох країн нового аналізу і висунення нових завдань у поглибленні двосторонніх відносин. Партнерство між нашими державами може стати ще міцнішим або бути знівельованим. Підтримка і розвиток нинішнього рівня партнерства між Україною і Польщею значною мірою залежить від збереження нинішніх політичних контактів, зміцнення суспільного діалогу, а також успіху реформаторської політики в Україні. Але, незважаючи на низку проблем, Республіка Польща є вигідним і корисним партнером для України, і відносини з цією країною мають непогане підґрунтя та перспективу для розвитку. 
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АНОТАЦІЯ

Знахоренко О.М. Стратегічне партнерство в українсько-польських відносинах. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.04 – політичні проблеми міжнародних систем та глобального розвитку. – Інститут міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка. – Київ, 2005.

У дисертації узагальнено поняття стратегічного партнерства на прикладі українсько-польських відносин та сформульована його авторська концепція, на основі котрої розглянуто двосторонні відносини у державно-політичній, військовій, економічній та гуманітарній сферах; простежено виникнення і розвиток ідеї українсько-польського стратегічного партнерства; проаналізовано основні чинники, які впливали на встановлення і динаміку стратегічного партнерства між Україною та Республікою Польща та основні перешкоди на шляху його реалізації; встановлено важливість партнерських стосунків для реалізації національних інтересів обох держав.

Зроблено висновок про те, що розвиток українсько-польських відносин постійно знаходився під впливом західних держав, США та Росії, а також внутрішньополітичної ситуації в обох державах. Пройшовши ряд етапів, взаємини між нашими державами у другій половині 90-х рр. ХХ ст. вийшли на рівень стратегічного партнерства. Цьому сприяли переорієнтація України на вступ до європейських і євроатлантичних інтеграційних структур, схвалення нею процесу розширення НАТО на Схід, позбуття ядерного статусу, активізація двосторонніх економічних відносин. На сучасному етапі українсько-польські стосунки відповідають більшості критеріїв стратегічного партнерства, хоча суттєвого вдосконалення потребують економічна, гуманітарна співпраця та міжпарламентські й міжвідомчі стосунки.

Ключові слова: стратегічне партнерство, зовнішня політика України, зовнішня політика Республіки Польща, національний інтерес, співпраця, українсько-польські стосунки, сфера.

АННОТАЦИЯ

Знахоренко О.М. Стратегическое партнерство в украинско-польских отношениях. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных систем и глобального развития. – Институт международных отношений Киевского национального университета имени Тараса Шевченко. – Киев, 2005.

В диссертации обобщено понятия стратегического партнерства на примере украинско-польских отношений и сформулирована его авторская концепция, на основе которой рассмотрены украинско-польские отношения в государственно-политической, военной, экономической и гуманитарной сферах; прослежено возникновение и развитие идеи украинско-польского стратегического партнерства; проанализировано основные факторы, которые влияли на становление и динамику стратегического партнерства между Украиной и Республикой Польша и главные препятствия на пути его реализации; установлено важность партнерских отношений для реализации национальных интересов обоих стран.

Сделан вывод о том, что развитие украинско-польских отношений постоянно находилось под влиянием западных стран, США и России, а также внутреннеполитической ситуации в обоих странах. Пройдя ряд этапов, взаимоотношения между нашими странами во второй половине 90-х гг. ХХ в. вышли на уровень стратегического партнëрства. Этому способствовала переориентация Украины на присоединение к европейским интеграционным структурам, одобрение ею процесса расширения НАТО на Восток, избавление от ядерного статуса, активизация двусторонних экономических отношений. На современном этапе украинско-польские отношения соответствуют большинству критериев стратегического партнерства, хотя существенного усовершенствования требуют экономическое, гуманитарное сотрудничество и межпарламентские и межведомственные отношения.

Ключевые слова: стратегическое партнëрство, внешняя политика Украины, внешняя политика Республики Польша, национальный интерес, сотрудничество, украинско-польские отношения, сфера.
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Znakhorenko O.M. Strategic Partnership in the Ukrainian-Polish Relations. – Manuscript.
Dissertation for obtaining the scientific degree of Candidate of Science (Politics) in the specialization 23.00.04 – political problems of international systems and global development. – Institute of International Relations of Taras Shevchenko’s Kyiv National University. – Kyiv, 2005.

In the dissertation, there is generalized a concept of strategic partnership, citing the Ukrainian-Polish relations as an example; and there is presented the author's conception of a concept of strategic partnership on the basis of which there was considered the Ukrainian - Polish relations in the state, political, military, economic and humanitarian spheres. There were researched the origin and development of the idea of Ukrainian - Polish strategic partnership; there were analyzed main sources that had influenced upon the establishment and dynamics of the strategic partnership between Ukraine and the Republic of Poland and main obstacles arising on the way of its realization, some of which are negative stereotypes existing in the consciousness of both the societies, low financial possibilities of both Poland and Ukraine as well as a break in the tempos and resulting character of the reformation processes; there was revealed an importance of partners' relations to realize the national interests of both the countries. Strategic partnership is considered as a state internal policy special instrument with the assistance of  which the country agrees its actions with other ones on the international scene. The coincidence of means and methods to apply either that instrument or strategic national interests of various states in some spheres results in special kind of international cooperation existing between them. It is intended to reach long-term goals that are essential for both of the subjects. Moreover the goal of the other subject is not less important than its own one. Those very goals are named “strategic”. It is also important that such strategic goals are tried to achieve in the several spheres, and sometimes one turns into another. 

There is a conclusion made that the Ukrainian - Polish relations have been under the influence of Western countries, the USA and Russia as well as internal political situation in both the countries. Having passed a range of stages, the relations between our states reached the level of strategic partnership in the second half of the 1990s. It was done due to Ukraine's stable foreign policy orientation to enter the European integration structures, approval of the process to spread the NATO to the East, loss of the nuclear status, activation two-way economic relations. At the modern stage, Ukrainian - Polish relations correspond to a majority of the strategic partnership criteria although the economic and humanitarian cooperation, interparliamentarian and interdepartmental relations need being somewhat perfected. In spite of some problems, the Republic of Poland is a paying and beneficial partner of Ukraine; the relations with that country are well grounded and worthwhile to be developed. Ukraine has to use the strategic partnership with Poland in order to smooth and level the historic asymmetry existing between it and the partner, be granted membership in the European integration structures.

Key Words: strategic partnership, foreign policy of Ukraine, foreign policy of the Republic of Poland, national interest, cooperation, Ukrainian-Polish relations, sphere.
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