PAGE  
5

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, молоді та спорту УКРАЇНИ

Донецький національний університет економіки і торгівлі

імені михайла туган-барановського

ГОНЧАРЕНКО ВЛАДИСЛАВ ВАСИЛЬОВИЧ

УДК 334.735.009.12

УПРАВЛІННЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСАМИ ОРГАНІЗАЦІЙ 
СПОЖИВЧОЇ КООПЕРАЦІЇ
Спеціальність 08.00.04 – економіка та управління підприємствами

(за видами економічної діяльності)

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття

наукового ступеня кандидата економічних наук

Донецьк − 2013

Дисертацією є рукопис.

Роботу виконано в Донецькому національному університеті економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.

	Науковий керівник −
	доктор економічних наук, професор

Білопольський Микола Григорович,
Приазовський державний технічний університет завідувач кафедри обліку та аудиту.



	Офіційні опоненти:

	доктор економічних наук, професор

Маркіна Ірина Анатоліївна,
Полтавський національний технічний університет

імені Юрія Кондратюка, 

завідувач кафедри менеджменту та адміністрування; 

кандидат економічних наук, доцент

Таранюк Леонід Миколайович,
Сумський державний університет, 

доцент кафедри економіки та бізнес-адміністрування.



Захист відбудеться «29» січня 2013 року о 1400 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д11.055.01 у Донецькому національному університеті економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського за адресою: 83050, м. Донецьк, вул. Щорса, 31.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського за адресою: 83017, м. Донецьк, б. Шевченка, 30.

Автореферат розісланий «29» грудня 2012 р.

	Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради
	О.В. Виноградова


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Забезпечення конкурентоспроможності та підвищення ефективності діяльності господарюючих суб’єктів ринку, в тому числі організацій споживчої кооперації, в мінливих економічних умовах визначає необхідність використання методології процесного підходу до управління організаціями, пошуку і застосування нових методів та інструментів управління бізнес-процесами комерційної діяльності, ефективність якої значною мірою обумовлюється результативністю управління внутрішніми бізнес-процесами. У зв’язку із цим проблема вдосконалення управління бізнес-процесами організацій споживчої кооперації набуває важливого практичного значення. Актуальність її вирішення спричинена значимістю споживчої кооперації як соціально орієнтованої системи, а також недостатнім науковим проробленням окремих аспектів підвищення конкурентних переваг та зростання потенціалу підприємств споживчої кооперації України.

Підвищення результативності управління бізнес-процесами дозволить збільшити гнучкість та збалансованість системи споживчої кооперації, сприятиме найбільш повному використанню її конкурентних переваг у досягненні поставлених соціальних та економічних цілей. Вищевикладене актуалізує питання розробки теоретичних положень і методичних рекомендацій щодо управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації.

Проблематику управління бізнес-процесами висвітлено в роботах вітчизняних і зарубіжних дослідників, серед яких слід відзначити О. Азарян, В. Андрієнка, О. Виноградову, Т. Давенпорта, У. Демінга, О. Оліфірова, Л. Таранюка, А. Садєкова, Е. Уткіна, М. Хаммера, Дж. Чампі, О. Шубіна та інших.

Теоретичні основи організації комерційної діяльності, в тому числі в оптовій і роздрібній торгівлі організацій споживчої кооперації, розглянуто в роботах М. Алімана, С. Бабенка, Я. Барибіної, М. Білопольського, О. Ісаєнка, Т. Короткової, О. Матвєєвої, І. Маркіної, Т. Прижигалінської, Є. Тарасової, В. Теплова, В. Сторожука, М. Шаріпова та інших.

Незважаючи на значущість проведених наукових досліджень, слід зауважити, що проблеми інтегральної оцінки результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності є недостатньо розробленими. Це викликає необхідність подальшого розвитку теоретичних положень і методичних рекомендацій щодо управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації на основі нових методичних підходів та інструментів, орієнтованих на принципи зростання потенціалу і формування конкурентних переваг. Усе вищенаведене обумовило вибір теми дисертаційної роботи, її мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертацію виконано відповідно до комплексного плану науково-дослідних робіт Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського в рамках науково-дослідної роботи «Стратегічний потенціал ринку продовольчих товарів у регіоні» (номер держреєстрації 0107U006163), де автором розроблено й апробовано науково-методичний підхід до інтегральної оцінки економічної ефективності бізнес-процесів організацій споживчої кооперації.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертації полягає в розробці теоретичних положень і методичних рекомендацій щодо управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації.

Відповідно до зазначеної мети поставлено та вирішено такі завдання:

вивчено сутність бізнес-процесів за певними класифікаційними ознаками та роллю в системі розвитку організацій;

досліджено зміст управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації;

обґрунтовано методичні основи оцінки результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності;

проаналізовано результативність управління конкурентними перевагами організацій споживчої кооперації;

розроблено систему показників інтегральної оцінки результативності управління бізнес-процесами організацій споживчої кооперації;

розроблено методичний підхід до оптимального управління ресурсами організацій споживчої кооперації;

надано оцінку впливу внутрішніх і зовнішніх факторів на результативність управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації;

розроблено напрями підвищення результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації.

Об’єкт дослідження – процес комерційної діяльності організацій споживчої кооперації Донецького регіону та України.
Предметом дослідження є управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано діалектичний, системний і комплексний підходи до вивчення економічних явищ і процесів, а також наступні методи: аналізу, синтезу – при вдосконаленні системи показників оцінки ефективності управління бізнес-процесами; структурного аналізу – для дослідження динаміки та структури показників розвитку споживчої кооперації та оцінки їх конкурентоспроможності; функціонального моделювання – для алгоритмізації рівнів управління бізнес-процесами комерційної діяльності; економічної діагностики й моніторингу – при оцінці чинників зростання потенціалу організації споживчої кооперації; табличної та графічної інтерпретації емпірико-фактологічної інформації.

Інформаційну базу дослідження становлять матеріали щорічних статистичних збірників, монографій, довідкової та періодичної вітчизняної та зарубіжної літератури з питань розвитку споживчої кооперації, спеціалізованої аналітичної бізнес-преси, результати власних досліджень.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в розвитку теоретичних положень, розробці науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення управління бізнес-процесами підприємств споживчої кооперації.

До основних результатів, які визначають наукову новизну, належать такі:

удосконалено:

систему аналізу й оцінки показників економічного зростання організацій споживчої кооперації, що на відміну від існуючої являє собою відособлену за виділеними характеристиками впорядковану сукупність операцій комерційної діяльності, які здійснюються в рамках елементів потенціалу організації, націлені на досягнення конкретних результатів за виділеними бізнес-процесами і забезпечують підвищення конкурентоспроможності організації;

концептуальний підхід до дослідження конкурентоспроможності споживчої кооперації, який на відміну від традиційного передбачає комплексне застосування діагностики, прогнозування й оптимального управління конкурентоспроможністю споживчої кооперації на ринку продовольчих товарів і дозволяє забезпечити гармонійну взаємодію конкурентних переваг та результатів використання процесного підходу;

методику інтегральної оцінки результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації на основі структурного аналізу ресурсних чинників потенціалу, оцінки його використання та імовірності кризових проявів у діяльності системи споживчої кооперації, яка на відміну від існуючих дозволяє виявити чинники поточної результативності з метою поліпшення бізнес-процесів комерційної діяльності;

методичний підхід до оптимального управління ресурсами організації споживчої кооперації, який на відміну від існуючих базується на завданнях управління стратегічними ресурсами, представленими капітальними вкладеннями в галузі заготівельно-виробничо-торговельного комплексу, мобільними ресурсами у формі оборотних коштів і товарних ресурсів продовольства, оптимізації структури ресурсів відповідно до рентабельності їх використання, та дозволяє підвищити ефективність діяльності організації та рівень її конкурентоспроможності без додаткових витрат за допомогою оптимального перерозподілу структури ресурсів;

дістали подальшого розвитку:

трактування поняття «управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації» (під яким слід розуміти частину загальної системи управління організацією), що полягає у здійсненні постійного цілеспрямованого впливу на регламентованій основі суб’єктів управління – власника, керівника і виконавців бізнес-процесів на об’єкти управління – входи, виходи, ресурси з метою підвищення результативності бізнес-процесів комерційної діяльності шляхом їх ідентифікації, моделювання, аналізу та безперервного вдосконалення;

класифікація бізнес-процесів організації шляхом виділення нових ознак, зокрема за ступенем значимості, гнучкості, мінливості процесів, типом зацікавлених сторін і ступенем їх впливу стосовно стадії життєвого циклу процесу, що дозволило перейти до розгляду бізнес-процесів комерційної діяльності та вдосконалити існуючу практику виділення бізнес-процесів на основі мережного підходу;
процедура реалізації процесного підходу в управлінні діяльністю організацій споживчої кооперації, яка на відміну від існуючих заснована на результатах аналізу бізнес-процесів комерційної діяльності організацій споживчої кооперації (закупівля товарів, оптова поставка товарів, роздрібний продаж товарів) та дозволяє побудувати моделі бізнес-процесів комерційної діяльності організацій споживчої кооперації, що відображають мережу бізнес-процесів, а також потоки інформації, що їх супроводжують; 

модель управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації на стратегічному, тактичному й оперативному рівнях управління, яка на відміну від існуючих базується на результатах функціонального моделювання бізнес-процесів у методології IDEF0 та використанні принципів збалансованої системи показників (фінансова, клієнтська, комерційна складові, складова навчання і розвитку персоналу), що дозволяє на основі постійного поліпшення бізнес-процесів реалізувати гнучку стратегію комерційної діяльності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані методичні рекомендації можуть бути використані організаціями споживчої кооперації з метою підвищення ефективності їх діяльності на основі вдосконалення управління бізнес-процесами комерційної діяльності. 

Обґрунтовані висновки та рекомендації схвалено і прийнято до впровадження Донецькою обласною спілкою споживчих товариств (довідка про впровадження № СП-9-107А від 29.10.2012 р.), Центральною спілкою споживчих товариств (акт упровадження № 02-1384 від 07.11.2012 р.).

Застосування запропонованої моделі управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації дозволить здійснювати управління бізнес-процесами на постійній регламентованій основі з метою реалізації стратегії комерційної діяльності. Використання на практиці алгоритму оцінки результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації на основі збалансованої системи показників уможливить підвищення обґрунтованості прийнятих управлінських рішень з управління бізнес-процесами комерційної діяльності. Реалізація напрямів підвищення результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації дозволить підвищити результативність управління бізнес-процесами, сприятиме досягненню поставлених економічних і соціальних цілей комерційної діяльності.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням, у якому автором виконано аналіз теоретичних основ управління бізнес-процесами організацій споживчої кооперації, проведено діагностику потенціалу зростання підприємств споживчої кооперації в системі оцінки ефективності використання внутрішніх ресурсів, а також розроблено напрями вдосконалення бізнес-процесів за результатами побудови інформаційно-аналітичних моделей. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі, одержано автором особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті ідеї та положення, які є результатом власних досліджень. Внесок здобувача в колективно опубліковані праці конкретизовано у списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи обговорювалися на 7 науково-практичних конференціях різного рівня: Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції викладачів, аспірантів та студентів «Маркетинг-дайджест» (м. Донецьк, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансово-кредитний механізм у соціально-економічному розвитку країни» (м. Макіївка, 2011 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції викладачів, аспірантів і студентів «Маркетинг на міжнародних ринках товарів і послуг: глобальні аспекти» (Україна – Словаччина, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції викладачів «Інноваційні напрямки розвитку маркетингу: теорія і практика» (м. Луганськ, 2011 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Формування механізмів управління якістю та підвищення конкурентоспроможності підприємств» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); IV Всеукраїнській міжвузівській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми теорії та практики менеджменту в умовах трансформації економіки» (м. Рівне, 2011 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції викладачів, аспірантів, студентів «Сучасний розвиток бізнесу в умовах всесвітньої інтеграції» (Україна (м. Донецьк) – Єгипет (м. Шарм-ель-Шейх), 2012 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 13 наукових праць, 6 публікацій у наукових фахових виданнях (2,7 д.а.) і 7 - у матеріалах науково-практичних конференцій (0,81 д.а.). Загальний обсяг публікацій 3,51 д.а., з яких особисто автору належить 3,26 д.а.
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків (викладено на 178 сторінках), списку використаних джерел (220 найменувань на 22 сторінках) і 6 додатків (на 59 сторінках), містить 24 таблиці та 33 рисунки (на 35 сторінках). Загальний обсяг роботи становить 261 сторінку.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У дисертаційній роботі розвинуто теоретичні положення, розроблено методичні підходи і запропоновано практичні рекомендації щодо вдосконалення управління бізнес-процесами організацій споживчої кооперації.

У першому розділі «Теоретичні основи управління бізнес-процесами організацій споживчої кооперації» на основі системного аналізу теоретичних і методичних підходів до управління бізнес-процесами комерційної діяльності вітчизняними та зарубіжними вченими проведено узагальнення різних підходів до визначення бізнес-процесів, проаналізовано роль, етапи розвитку процесного підходу в системі сучасних напрямів підвищення ефективності господарської діяльності та методичні засади оцінки результативності управління комерційною діяльністю організацій споживчої кооперації, виходячи із завдань підвищення рівня їх економічного потенціалу. За результатами ґрунтовних досліджень проблемних аспектів використання процесних технологій у роботах українських та російських науковців виділено цілі та функції управління бізнес-процесами, що дало змогу сформувати й розширити класифікацію бізнес-процесів і дослідити розвиток, характеристики методології процесного управління в системі наукових шкіл.

У даному питанні зосереджено увагу на такому визначенні: бізнес-процес – це послідовність певних функціональних операцій, які дають можливість одержати певний результат (продукт), що і був метою цього процесу. Вивчення бізнес-процесів у просторі потребує уточнення поняття мережі бізнес-процесів та її характерних ознак. Виявлено, що для управління бізнес-процесами необхідно формувати їх як мережу – систему бізнес-процесів організації, які формуються з урахуванням їх структури і динаміки, а також взаємодії між собою та із зовнішніми факторами. Доповнено існуючу класифікацію бізнес-процесів такими ознаками: значимість, гнучкість процесів, мінливість, вплив зовнішнього середовища, ступінь впливу, стадія життєвого циклу процесу.

Об’єктом дослідження виступає система організацій споживчої кооперації, яка в сучасних умовах становить важливу форму господарювання, що надає можливість реалізувати право громадян на продуктивну і творчу працю та отримувати доходи залежно від кількості та якості праці, внеску в кінцеві результати діяльності кооперативу.

Здійснення діяльності організацій в умовах посилення конкуренції на споживчому ринку потребує постійного вдосконалення існуючої системи управління. Провідною сферою діяльності організацій споживчої кооперації є торгівля, основними бізнес-процесами якої виступають бізнес-процеси комерційної діяльності. Удосконалення управління бізнес-процесами комерційної діяльності дозволить підвищити ефективність соціально-економічної діяльності організацій споживчої кооперації. Під бізнес-процесом комерційної діяльності організацій споживчої кооперації розуміється відособлена за виділеними характеристиками впорядкована сукупність операцій комерційної діяльності, здійснюваних у рамках організаційної структури, націлених на досягнення конкретних фінансово-економічних результатів і таких, що забезпечують підвищення конкурентоспроможності організації. 

На основі дослідження процесного підходу виділено бізнес-процеси (БП) комерційної діяльності організацій споживчої кооперації: БП 1 – Закупівля товарів; БП 2 – Оптове постачання товарів; БП 3 – Роздрібний продаж товарів.

Управління бізнес-процесами − це частина загальної системи управління організацією, що полягає в наданні постійного цілеспрямованого впливу на регламентованій основі суб’єктів управління − власника, керівника й виконавців бізнес-процесів на об’єкти управління − входи, виходи, ресурси з метою підвищення результативності бізнес-процесів комерційної діяльності шляхом їх ідентифікації, моделювання, аналізу та безперервного вдосконалення (табл. 1).

Специфіка діяльності споживчої кооперації потребує розробки наукового обґрунтування функціональних стратегій економічного зростання, спрямованих на коінтеграцію позитивної динаміки економічних результатів діяльності кооперативних організацій і збалансованості обсягів та якості задоволення потреб пайовиків і населення, яке обслуговується.
Таблиця 1

Сутність і зміст управлінських впливів на бізнес-процеси

 комерційної діяльності (авторський підхід) 

	Управлінський вплив
	Зміст

	Ідентифікація 

бізнес-процесів
	Виділення бізнес-процесів організації, визначення постачальників і споживачів, входів і виходів бізнес-процесів

	Моделювання 

бізнес-процесів
	Створення за допомогою методології моделювання моделей бізнес-процесів з метою їх вивчення і поліпшення

	Аналіз

бізнес-процесів
	Виявлення повторюваних операцій, оцінка ефективності використання ресурсів, пошук шляхів оптимізації бізнес-процесів

	Удосконалення 

бізнес-процесів
	Поліпшення бізнес-процесів за рахунок виключення повторюваних операцій, удосконалення технології виконання, розмежування відповідальності в управлінні бізнес-процесами


Таким чином, за підсумками теоретичних досліджень запропоновано вдосконалити систему аналізу й оцінки показників економічного зростання організацій споживчої кооперації та перейти до авторської системи формування і реалізації стратегії економічного зростання організацій споживчої кооперації. 

У другому розділі «Оцінка результатів управління комерційною діяльністю організацій споживчої кооперації» на основі аналізу конкурентоспроможності організацій споживчої кооперації запропоновано авторську систему показників оцінки бізнес-процесів комерційної діяльності організацій споживчої кооперації, яка в свою чергу дозволила вдосконалити процедуру інтегральної оцінки економічної ефективності бізнес-процесів комерційної діяльності організацій споживчої кооперації Донецького регіону. 

Аналітичну базу дослідження бізнес-процесів організацій споживчої кооперації сформовано з метою оцінки ефективності системи управління та пошуку джерел конкурентних переваг задля зростання потенціалу досліджуваної складної системи в цілому.

Метою подальших аналітичних розробок відповідно до завдань даної роботи є формування методологічного забезпечення конкурентоспроможності організації споживчої кооперації, а також модель її поведінки на продовольчому ринку Донецького регіону. Концепція розвитку споживчої кооперації припускає комерціалізацію її діяльності на продовольчому ринку. Однак комерційна діяльність здійснюється в умовах конкурентного середовища, а отже, організації споживчої кооперації мають бути конкурентоспроможними. У зв’язку із цим виникає необхідність у розробці комплексу заходів щодо формування показників конкурентоспроможності, як критеріїв ефективності розвитку споживчих товариств в існуючих умовах господарювання. 

Незважаючи на позитивні тенденції розвитку роздрібної торгівлі в системі споживчої кооперації, слід відзначити ряд негативних моментів, які гальмують розвиток галузі торгівлі та системи в цілому: протиріччя, які знижують рівень її соціально-економічної ефективності та конкурентоспроможності; широкомасштабний процес реструктуризації соціальних форм торгівлі; диспропорції між зростанням товарообороту, доходами населення і споживчими витратами.

Успішне вирішення проблем підвищення конкурентоспроможності підприємств роздрібної торгівлі споживчої кооперації може бути досягнуте лише на основі реалізації детально розроблених програм діяльності та стабілізації економічної ситуації в Україні в цілому та споживчої кооперації зокрема.

Дослідження соціально-економічної природи системи споживчої кооперації та тенденцій її розвитку дозволяє дійти висновку про те, що в умовах ринкової економіки споживча кооперація має привабливі перспективи. Найважливішу роль у забезпеченні конкурентоспроможності споживчої кооперації на ринку продовольчих товарів відіграє задоволення платоспроможного попиту населення кооперативними організаціями. 

Незадоволений попит − це попит, що залишився нереалізованим через відсутність необхідного товару за різними причинами, це різниця між потенційним попитом і попитом реалізованим. У зв’язку з цим розроблено методику інтегральної оцінки економічної ефективності бізнес-процесів організацій споживчої кооперації, що припускає збалансованість реалізації основних положень концептуальної моделі формування конкурентоспроможної організації споживчої кооперації. 

Економічний потенціал організації споживчої кооперації характеризується не тільки наявністю ресурсів, але й ефективністю їх використання. У підсумку потенціал вище в тієї організації, яка більш ефективно використовує свої можливості. 

В роботі для визначення інтегральної оцінки економічного потенціалу 
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Значення ресурсів надано в агрегованому вигляді та не диференційовано за елементами, тому що переслідується мета наочної демонстрації реалізації концептуальної моделі. 

Для оцінки економічного потенціалу й визначення вагомості кожного ресурсу в інтегральній оцінці економічного потенціалу слід чітко позначити цільові значення ресурсів, які керівництво облспоживспілки вважає необхідними для досягнення організацією абсолютної конкурентоспроможності. 

Інтегральну оцінку економічного потенціалу Донецької облспоживспілки наведено в табл. 2.

Економічний потенціал Донецької облспоживспілки характеризується досить інтенсивною позитивною динамікою інтегральної оцінки. За період 2007-2011 рр. цей показник зріс більш ніж удвічі. Однак рівень економічного потенціалу організації ще далекий від цільового стану, що приймається відповідно до методики за 100%. Рівень економічного потенціалу досяг у 2011 р. лише 71,5% від цільового стану, що свідчить про необхідність вживання заходів щодо досягнення економічним потенціалом цільового стану. 

Таблиця 2

Інтегральна оцінка економічного потенціалу Донецької облспоживспілки 

за 2007-2011 рр., %

	Показники
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	Інтегральна оцінка
	32,6
	43,2
	50,9
	57,4
	71,5

	Темпи зростання ланцюгові
	-
	132,5
	117,8
	112,8
	124,6

	Темпи зростання базисні
	100
	132,5
	156,1
	176,1
	219,3


Значимість ресурсів в інтегральній оцінці економічного потенціалу є такою: основні фонди − 37,1%; оборотні кошти − 30,1; капітальні вкладення − 32,8%. Одержану характеристику економічного потенціалу організації доповнено оцінкою ефективності використання ресурсів і діяльності організації в цілому. 

Оптимальне управління ресурсами організації споживчої кооперації збільшує ефективність їх використання, тим самим підвищуючи конкурентоспроможність організації. Зокрема, оптимальне управління дає: приріст рентабельності їх використання в капітальні вкладення на 0,13 відсоткового пункту (в.п.); оборотні кошти − на 0,02; товарообіг − на 1,6 в.п.

Хоча ці прирости і незначні в процентному вираженні, перерозподіл структури ресурсів у вартісному вираженні за допомогою її оптимізації та без додаткових витрат дозволяє підвищити ефективність їх використання, а отже, конкурентоспроможність організації споживчої кооперації. Таким чином, у 2012 р. для Донецької облспоживспілки − об’єкта спостереження − приріст рентабельності в абсолютному вираженні за рахунок оптимізації структури капітальних вкладень дасть приріст прибутку в розмірі 125 тис. грн, оборотних коштів − 142 тис. грн., товарообігу − 218,3 тис. грн., а в цілому оптимальне управління тільки даними ресурсами дасть приріст прибутку в розмірі 245 тис. грн. З урахуванням того, що сума прибутку в 2012 р. від використання розглянутих ресурсів складе 262,12 тис. грн, питома вага приросту прибутку дорівнюватиме 7 %.

Для оцінки незадоволеного попиту населення Донецької облспоживспілки детально розраховано розмір реалізованого і потенційного попиту. Реалізований попит встановлено шляхом перерахування прогнозу сум продажів за кожним товаром при прогнозних цінах на 2012 р. і розподілу сум продажів на ціни. Потенційний попит одержано множенням прогнозу середньодушового споживання товарів на чисельність населення. Незадоволений попит визначається як різниця потенційного і реалізованого попиту (табл. 3).

Дані табл. 3 свідчать про те, що лише незначна частка попиту населення Донецького регіону задовольняє попит у торговельній мережі споживчої кооперації. Основна частка платоспроможного попиту реалізується конкурентами. 
Згідно з результатами аналізу і прогнозом платоспроможного попиту населення Донецької облспоживспілки попит населення досить великий і має тенденцію до зростання. Однак частка Донецької облспоживспілки в товарообігу хоча і зростає, але залишається незначною. 

Таблиця 3

Оцінка незадоволеного попиту населення, яке обслуговується

Донецькою облспоживспілкою* 

	Товари
	Реалізований

попит
	Потенційний попит
	Оцінка незадоволеного попиту
	Питома вага, %

	М'ясо і м'ясопродукти, кг
	1438
	285440
	284002
	99,5

	Молоко і молочні продукти, л
	46777
	209920
	163143
	77,7

	Цукор і кондитерські вироби, кг
	12266
	223360
	211094
	94,5

	Олія, л
	9241
	232640
	223399
	95,9

	Борошно, крупа, макаронні вироби, кг
	16193
	1777600
	1761407
	98,9

	Овочі та баштанні, кг
	37558
	1859200
	1821642
	97,9

	Хлібні продукти, кг
	12156
	322880
	310724
	96,2


* прогнозні розрахунки на 2013 р.
Результати розрахунків свідчить про те, що вплив Донецької облспоживспілки на районному конкурентному ринку продовольчих товарів поки недостатній, незважаючи на відзначені вище потенційні конкурентні переваги. Завдання на перспективу полягає в підвищенні конкурентоспроможності організації з метою посилення її впливу на цільовому сегменті ринку. 
Новизна методики передбачає визначенням місця і частки споживчої кооперації в задоволенні споживчого попиту населення на продовольство в поточному періоді та його передбаченні в перспективі. Апробована концептуальна модель економічного забезпечення конкурентоспроможності споживчої кооперації на ринку продовольчих товарів дозволила синхронізувати розвиток обласної кооперативної організації та регіонального ринку продовольчих товарів. Таким чином, поглиблюючи питання дослідження конкурентних переваг системи споживчої кооперації до рівня тактичних завдань щодо перерозподілу ресурсів сформовано підґрунтя пошуку напрямів удосконалення управління бізнес-процесами комерційної діяльності.
У третьому розділі «Удосконалення управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації» розроблено модель управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації та на цій основі запропоновано алгоритм оцінки результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності, який базується на збалансованій системи показників. 

Управління бізнес-процесами комерційної діяльності нерозривно пов’язане зі стратегією комерційної діяльності. З метою визначення ролі бізнес-процесів у реалізації стратегії комерційної діяльності запропоновано модель управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації на стратегічному, тактичному й оперативному рівнях управління (рис. 1).
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Мета: одержання прибутку і задоволення потреб населення в товарах і послугах

Стратегічний рівень (розробка стратегії комерційної діяльності)

Цілі комерційної діяльності

збільшення доходів;

розвиток внутрішньосистемної інтеграції;

удосконалення господарських зв’язків із постачальниками і покупцями;

розробка нових товарів

Тактичний рівень (управління бізнес-процесами комерційної діяльності)

Регламентація бізнес-процесів комерційної діяльності

побудова моделей бізнес-процесів (IDEF3);

визначення входів і виходів бізнес-процесів;

визначення постачальників і клієнтів бізнес-процесів;

автоматизація і механізація бізнес-процесів

Суб’єкти управління

Власник БП

Голова правління споживчого 

товариства

Керівник БП

Заступник голови з комерційної 

діяльності

Виконавці БП

Фахівці та працівники організацій і 

підприємств споживчої кооперації

Функції управління: цілеполягання, планування, організація, мотивація, контроль

Об'єкти управління

Бізнес-процес закупівлі 

товарів

Бізнес-процес оптової поставки 

товарів

Бізнес-процес роздрібного продажу 

товарів

Збалансована система показників

Фінансова складова:

динаміка чистого прибутку;

рентабельність обігу;

рівень витрат обігу;

частка власних обігових коштів у 

загальному їх обсязі

Клієнтська складова:

динаміка чисельності пайовиків;

обіг роздрібної торгівлі в розрахунку на 

одного пайовика;

обіг роздрібної торгівлі в розрахунку на 1 

чол. обслуговуваного населення; 

ступінь лояльності споживачів

Складова навчання і розвитку:

чисельність працівників організації;

продуктивність праці робітників;

частка коштів, направлених на підготовку і 

перепідготовку кадрів у загальному обсязі затрат;

коефіцієнт плинності кадрів;

середньомісячна заробітна плата працівників 

організації

Комерційна складова:

обіг роздрібної торгівлі;

частка ринку роздрібної торгівлі споживчої кооперації;

частка непродовольчих товарів у структурі обігу роздрібної торгівлі;

оборотність товарних запасів;

частка соціально значущих товарів у загальному обсязі обігу роздрібної торгівлі;

відсоток виконання договірних зобов’язань постачальниками;

відсоток виконання плану закупівель;

питома вага закупівель товарів власного виробництва в загальному обсязі закупівель;

кількість видів наданих торгових послуг

Визначення напрямів підвищення результативності управління бізнес-процесами комерційної 

діяльності організацій споживчої кооперації

Оперативний рівень (управління бізнес-процесами комерційної діяльності)

Виконання операцій щодо реалізації бізнес-процесів комерційної діяльності


Рис. 1. Модель управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації (авторський підхід)

На основі представленої моделі в роботі розроблено напрями підвищення результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації; вдосконалено існуючі процедури реалізації процесного підходу в управлінні діяльністю організацій споживчої кооперації шляхом додавання елементів системного та мережного підходів до комплексу процесів комерційної діяльності організацій споживчої кооперації.

На основі дослідження результатів управління комерційною діяльністю та існуючої системи взаємодії організацій споживчої кооперації в процесі здійснення комерційної діяльності побудовано моделі бізнес-процесів «як має бути» (to be). Для бізнес-процесів комерційної діяльності побудовано моделі в методології IDEF0, що відображають структуру бізнес-процесів, а також потоки інформації, які пов’язують операції бізнес-процесів. Функціонування бізнес-моделі має враховувати потребу у використанні сучасних інформаційних технологій та інтегруватися в єдиний комплекс із ключовими службами кооперації – збутовими, логістичними, складськими. Ефективна взаємодія – запорука прибутковості споживчої кооперації та довгостроковості присутності на ринку.

Головною перевагою ідеї аналізу бізнес-процесів споживчих кооперацій за допомогою побудови моделі є її універсальність, що уможливлює використання розробленої моделі в реінжинірингу бізнесу на ринку споживчої продукції, не акцентуючи уваги на специфіці діяльності компаній на перших етапах реінжинірингу. Реалізація запропонованого алгоритму дозволяє здійснювати оцінку результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності та на її основі приймати обґрунтовані управлінські рішення, розробляти напрями підвищення результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації. 

За результатами дослідження встановлено, що на зміст процесного підходу в управлінні істотно впливає цільова спрямованість діяльності, визначення природи кооперативної форми власності згідно законодавству України; обґрунтування напрямків сполучення підприємницької та соціальної діяльності; комплексне дослідження багатогалузевого характеру функціонування споживчих спілок. Виходячи з аналізу впливу вказаних особливостей сформульовано положення, що становлять основу для розробки методичного забезпечення управління кооперативними організаціями з урахуванням процесного підходу.

По-перше, як основну мету впровадження методів процесного управління в споживчій кооперації доцільно розглядати забезпечення приросту і нагромадження власних обігових коштів для реалізації соціальної місії без шкоди для безперервності підприємницької діяльності. 

По-друге, як базову методологію та основне інструментальне забезпечення процесного управління в споживчій кооперації, що дозволяє встановити причинно-наслідкові зв’язки між результативністю підприємницької діяльності й потенціалом для реалізації соціальної місії, розглянуто методологію системного аналізу. 

По-третє, здійснення в рамках однієї юридичної особи різних видів економічної діяльності обумовлює необхідність розробки методичного забезпечення для надійної оцінки результативності як окремих видів діяльності, так і основних бізнес-процесів, виділених з урахуванням галузевого підходу.

У результаті дослідження можливостей і здатностей організацій споживчої кооперації у сфері виділення бізнес-процесів й інтегральної оцінки економічного потенціалу доведено, що ефективно розвивати досягнуті та прогнозовані показники ефективності бізнес-процесів дозволить реалізація структурно-інноваційних аспектів інтенсифікації та інвестування.

Авторське бачення досліджуваної проблеми полягає в розумінні того, що екстенсивні джерела зростання організацій споживчої кооперації себе вичерпали, хоча саме вони відіграли важливу роль у вирішенні оперативних і тактичних завдань розвитку економічного потенціалу організацій споживчої кооперації шляхом повернення наданих раніше в оренду торговельних і виробничих площ у період тривалої системної кризи й виходу з неї. Однак у стратегічному плані екстенсивний шлях розвитку є безперспективним, тому що загальною тенденцією розвитку економічного потенціалу виступає інтенсифікація. Синтез кількісних підходів щодо оцінки ефективності комерційної діяльності та елементів процесного підходу дозволив сформувати методичне забезпечення процесу гнучкого розвитку підприємств споживчої  кооперації.

ВИСНОВКИ

Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у вирішенні актуального наукового завдання – розробці теоретичних положень і методичних рекомендацій щодо управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації. Цей результат розкрито в таких положеннях.

1. Шляхом дослідження різних трактувань економічної категорії «бізнес-процес» в роботі з’ясовано існуючи проблеми використання процесного підходу в сучасних системах управління розвитком організацій. Встановлено, що основними цілями управління бізнес-процесами на підприємствах є: впровадження стандартів ІSО, підвищення ефективності діяльності організації та автоматизація / впровадження КІС. При управлінні бізнес-процесами слід керуватися такими принципами: системності, моделювання, ієрархії, цілеспрямованості, ефективності, адаптивності, оптимального сполучення централізованого і децентралізованого управління, розвитку й узгодження господарських інтересів. На цій основі запропоновано нові ознаки класифікації бізнес-процесів, а саме: за ступенем значимості, гнучкості, мінливості процесів, типом зацікавлених сторін і ступенем їх впливу стосовно стадії життєвого циклу процесу. Системний підхід до бізнес-процесів потребує їх розгляду як у часі, так і в просторі. Вивчення бізнес-процесів у часі приводить до виникнення концепції життєвого циклу процесу, а в просторі – до формування поняття «мережа бізнес-процесів».

2. На основі аналізу організації процесів функціонування підприємств системи споживчої кооперації виявлено, що сьогодні немає досить розвинутої наукової та методологічної бази дослідження проблем гнучкості та адаптивного розвитку системи в цілому, відсутні науково обґрунтовані методи, які дозволяють визначити ефективність зростання споживчої кооперації. Автором запропоновано конкретизувати зміст управління бізнес-процесами комерційної діяльності через наступні елементи: ідентифікація бізнес-процесів, моделювання бізнес-процесів, аналіз бізнес-процесів, удосконалення бізнес-процесів. Розробка дієвого механізму управління за визначеними елементами дозволить оптимізувати цей процес, тим самим істотно підвищити конкурентоспроможність організацій споживчої кооперації на регіональному споживчому ринку. Важливу роль у підтримці структурних перетворень споживчої кооперації відіграє держава, що через інститут кооперації сприятиме зростанню потенціалу малих форм господарювання, пов’язаних із виробництвом, переробкою та реалізацією продукції сільського господарства. Кінцевим результатом має стати збільшення обсягів пропозиції якісного вітчизняного продовольства за доступними цінами. 

3. Концепція розвитку споживчої кооперації припускає комерціалізацію її діяльності на продовольчому ринку. Однак комерційна діяльність здійснюється в умовах впливу ендогенних та екзогенних чинників, а отже, організації споживчої кооперації мають враховувати їхній влив в межах власної стратегії економічного зростання. У зв’язку із цим виникає необхідність у розробці методичних основ оцінки результативності управління бізнес-процесами, що ґрунтуються на системі аналізу й оцінки показників економічного зростання організацій споживчої кооперації. Така система показників відображає сукупність операцій комерційної діяльності, які здійснюються в рамках елементів потенціалу організації, націлені на досягнення конкретних результатів за виділеними бізнес-процесами і забезпечують підвищення конкурентоспроможності організації. Запропоновано концептуальний підхід до формування конкурентоспроможності організації споживчої кооперації, основу якого становить метод дедукції, що полягає в розробці загальних принципів і механізму формування конкурентоспроможної організації.
4. За результатами дослідження чинників конкурентоспроможності споживчої кооперації проаналізовано результативність управління конкурентними перевагами та встановлено, що підвищення економічної ефективності комерційної діяльності споживчої кооперації на основі впровадження процесного підходу передбачає концентрацію уваги на процесах, що мають цінність для споживача та безпосередньо впливають на рентабельність господарської діяльності, тобто бізнес-процесів. Організаційно-економічне забезпечення зростання ефективності бізнес-процесів повинне базуватися на результатах діагностики, прогнозування й оптимального управління конкурентоспроможністю споживчої кооперації на ринку продовольчих товарів, що дозволить контролювати витрати на кожному етапі руху товарів, у всіх видах діяльності щодо збуту товарів і послуг, оцінювати результати роботи з позиції досягнення операційних і загальних корпоративних цілей, визначати резерви зростання. 

5. У результаті реалізації методики оцінки економічного потенціалу організацій споживчої кооперації розраховано його інтегральну оцінку, що відображає ступінь близькості стану ресурсного потенціалу до цільового, виявлено значимість елементів ресурсного потенціалу в одержаній інтегральній оцінці, а також визначено роль організацій споживчої кооперації в конкурентному середовищі регіонального ринку продовольчих товарів. Реалізація методології оцінки економічного потенціалу й імовірності банкрутства організації споживчої кооперації визначає латентну оцінку конкурентоспроможності та дозоляє виявити конкурентні переваги, а також оцінити рівень неспроможності як динамічної характеристики, що відображає ступінь близькості фінансового стану організації до банкрутства. Апробація моделі економічного забезпечення конкурентоспроможності споживчої кооперації на ринку продовольчих товарів надала можливість синхронізувати розвиток обласної кооперативної організації та регіонального ринку продовольчих товарів.

6. Дослідження рівня економічного потенціалу організацій споживчої кооперації вказало на необхідність оптимального розподілу стратегічних та поточних ресурсів з урахуванням рівня незадоволеного попиту населення. На цій основі в роботі розроблена методика оцінки незадоволеного попиту населення регіону, яка полягає в оцінці балансу реального попиту, що забезпечується організацією споживчої кооперації за рахунок її конкурентних переваг, і потенційного платоспроможного попиту. Особливість і новизна підходу полягає в тому, що він дозволяє розмежувати задоволення платоспроможного попиту на товари саме організаціями системи споживчої кооперації та їх конкурентів й використати в розробці програми розширення свого сегменту на ринку продовольчих товарів. 

7. З метою визначення ролі бізнес-процесів у реалізації стратегії комерційної діяльності в роботі запропоновано модель управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації на стратегічному, тактичному й оперативному рівнях управління. Моделювання бізнес-процесів надало змогу з максимальним наближенням до дійсності обрати та перевірити шляхи підвищення ефективності роботи організацій споживчої кооперації. Аудит бізнес-процесів, який передбачає одержання оперативної інформації щодо поточної діяльності, дозволив проаналізувати процеси функціонування кооперації з різних сторін – управлінської, функціональної, інформаційної, ресурсної.

8. У результаті апробації запропонованого алгоритму надано оцінку результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації Донецької облспоживспілки в розрізі складових збалансованої системи показників: фінансової, клієнтської, комерційної, навчання і розвитку персоналу. Встановлено, що на зміст процесного підходу в управлінні істотно впливає цільова спрямованість діяльності, визначена природою кооперативної форми власності й законодавством України. Також обґрунтовані напрямки сполучення підприємницької та соціальної діяльності та виявлений багатогалузевий характер функціонування споживчих спілок. 

Виходячи з результатів дослідження впливу вказаних особливостей сформульовано положення, які становлять основу для розробки методичного забезпечення управління кооперативними організаціями з урахуванням процесного підходу.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Донецький національний університет економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецьк, 2013.

У дисертації запропоновано процесний підхід до вдосконалення управління комерційною діяльністю організацій споживчої кооперації.

Досліджено сутність бізнес-процесів у сучасних наукових підходах та школах, розширено критеріальну систему оцінки бізнес-процесів відповідно до завдань мережного підходу, визначено сутність і зміст управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації. На основі системи критеріїв та показників ендогенного та екзогенного характеру обґрунтовано методичні підходи щодо оцінки результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності. Виходячи з аналізу проблем функціонування системи споживчої кооперації досліджено результативність управління конкурентними перевагами організацій та розроблено авторську систему показників оцінки результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації. Методичні підходи доповнено інтегральним підходом до оцінки ефективності бізнес-процесів комерційної діяльності організацій споживчої кооперації Донецького регіону.

Надано оцінку впливу внутрішніх і зовнішніх факторів на результативність управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації та розроблено напрями підвищення результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації.

Ключові слова: бізнес-процес, процесний підхід, організації споживчої кооперації, управління бізнес-процесами, результативність управління.

АННОТАЦИЯ

Гончаренко В.В. Управление бизнес-процессами организаций потребительской кооперации. − Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (торговля по видам экономической деятельности). – Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Донецк, 2013.

Повышение результативности управления бизнес-процессами коммерческой деятельности позволит повысить эффективность реализации стратегии коммерческой деятельности, будет способствовать наиболее полному использованию конкурентных преимуществ потребительской кооперации в достижении поставленных социальных и экономических целей.

Вышеизложенные положения актуализируют вопрос разработки теоретических положений и методических рекомендаций по управлению бизнес-процессами коммерческой деятельности организаций потребительской кооперации. 
В рамках теоретической части исследования получила дальнейшее развитие авторская трактовка управления бизнес-процессами коммерческой деятельности организаций потребительской кооперации, под которым понимать часть общей системы управления организацией, заключающаяся в оказании постоянного целенаправленного воздействия на регламентированной основе субъектов управления – владельца, руководителя и исполнителей бизнес-процессов на объекты управления – входы, выходы, ресурсы, в целях повышения результативности бизнес-процессов коммерческой деятельности, путем их идентификации, моделирования, анализа и непрерывного совершенствования.

Управление бизнес-процессами коммерческой деятельности предполагает процесс реализации комплекса процедур анализа и оценки бизнес-процессов коммерческой деятельности организаций потребительской кооперации как обособленной по выделенным характеристикам упорядоченной совокупности операций коммерческой деятельности, осуществляемых в рамках организационной структуры, нацеленных на достижение конкретных финансово-экономических результатов и обеспечивающих повышение конкурентоспособности организации.

Аналитические исследования сосредоточены на оценки эффективности управления конкурентными преимуществами и оценке неудовлетворенного спроса населения на основные группы товаров. Результаты методик позволяют рассматривать управление как систему анализа бизнес-процессов коммерческой деятельности организаций потребительской кооперации: закупка товаров, оптовая поставка товаров, розничная продажа товаров и построить модели бизнес-процессов коммерческой деятельности организаций потребительской кооперации, отражающие структуру бизнес-процессов, а также потоки информации, сопровождающие бизнес-процессы.

Применение предложенной модели управления бизнес-процессами коммерческой деятельности организаций потребительской кооперации позволит осуществлять управление бизнес-процессами на постоянной регламентированной основе с целью реализации стратегии коммерческой деятельности.

Использование на практике алгоритма оценки результативности управления бизнес-процессами коммерческой деятельности организаций потребительской кооперации на основе сбалансированной системы показателей позволит повысить обоснованность принимаемых управленческих решений по управлению бизнес-процессами коммерческой деятельности.

Реализация направлений повышения результативности управления бизнес-процессами коммерческой деятельности организаций потребительской кооперации позволит повысить результативность управления бизнес-процессами, будет способствовать достижению поставленных экономических и социальных целей коммерческой деятельности.

Ключевые слова: бизнес-процесс, процесний подход, организации потребительской кооперации, управление бизнес-процессами, результативность управления.
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The dissertation for the degree of candidate of economic sciences on the specialty 08.00.04 –economy and management of the enterprises (behind types of economic activity). – Donetsk National University of Economics and Trade named after Mykhailo Tugan-Baranovsky of the Ministry of Education, Science, Youth and Sports of Ukraine, Donetsk, 2013.
In thesis’s are offered process approach to improvement of management commercial activity organization consumer cooperation.

Explored essence business-processes in modern scientific approach and school, extended criterion system of the estimation business-processes in accordance with problem of the network approach, is determined essence and contents of management business-process to commercial activity organization consumer cooperation. On base of the system study of the criterion and factors internal and external nature in work are motivated methodical bases of the estimation efficiency management business-process to commercial activity. On base of the analysis of the functioning the system consumer cooperation in work is analyzed efficiency management competitive advantage organization and is designed author's system of the factors of the estimation efficiency management business-process to commercial activity organization consumer cooperation.

The methodical approaches are complemented by integral approach for estimations to efficiency business-processes to commercial activity organization consumer cooperation Donetsk region.

On total of the analytical section is given estimation of the influence internal and external factor on efficiency management business-process to commercial activity organization consumer cooperation and is designed directions of increasing efficiency management business-process to commercial activity organization consumer cooperation.
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Стратегія комерційної діяльності споживчої кооперації


Мета: одержання прибутку і задоволення потреб населення в товарах і послугах


Стратегічний рівень (розробка стратегії комерційної діяльності)


Цілі комерційної діяльності


збільшення доходів;
розвиток внутрішньосистемної інтеграції;
удосконалення господарських зв’язків із постачальниками і покупцями;
розробка нових товарів


Тактичний рівень (управління бізнес-процесами комерційної діяльності)


Регламентація бізнес-процесів комерційної діяльності


побудова моделей бізнес-процесів (IDEF3);
визначення входів і виходів бізнес-процесів;
визначення постачальників і клієнтів бізнес-процесів;
автоматизація і механізація бізнес-процесів


Суб’єкти управління


Власник БП
Голова правління споживчого товариства


Керівник БП
Заступник голови з комерційної діяльності


Виконавці БП
Фахівці та працівники організацій і підприємств споживчої кооперації


Функції управління: цілеполягання, планування, організація, мотивація, контроль


Об'єкти управління


Бізнес-процес закупівлі товарів


Бізнес-процес оптової поставки товарів


Бізнес-процес роздрібного продажу товарів


Збалансована система показників


Фінансова складова:
динаміка чистого прибутку;
рентабельність обігу;
рівень витрат обігу;
частка власних обігових коштів у загальному їх обсязі


Клієнтська складова:
динаміка чисельності пайовиків;
обіг роздрібної торгівлі в розрахунку на одного пайовика;
обіг роздрібної торгівлі в розрахунку на 1 чол. обслуговуваного населення; 
ступінь лояльності споживачів


Складова навчання і розвитку:
чисельність працівників організації;
продуктивність праці робітників;
частка коштів, направлених на підготовку і перепідготовку кадрів у загальному обсязі затрат;
коефіцієнт плинності кадрів;
середньомісячна заробітна плата працівників організації


Комерційна складова:
обіг роздрібної торгівлі;
частка ринку роздрібної торгівлі споживчої кооперації;
частка непродовольчих товарів у структурі обігу роздрібної торгівлі;
оборотність товарних запасів;
частка соціально значущих товарів у загальному обсязі обігу роздрібної торгівлі;
відсоток виконання договірних зобов’язань постачальниками;
відсоток виконання плану закупівель;
питома вага закупівель товарів власного виробництва в загальному обсязі закупівель;
кількість видів наданих торгових послуг


Визначення напрямів підвищення результативності управління бізнес-процесами комерційної діяльності організацій споживчої кооперації


Оперативний рівень (управління бізнес-процесами комерційної діяльності)


Виконання операцій щодо реалізації бізнес-процесів комерційної діяльності
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