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С. Л. Яценко

загальна характеристика роботи
Актуальність дослідження. Сучасні процеси демократизації та євроінтеграції України детермінували зростання у вітчизняній науці інтересу до гендерної проблематики та дослідження ролі жінки у суспільстві. Необхідність духовного становлення кожної української родини та громади спонукає виокремити як одну з пріоритетних проблему родинно-виховної та громадської діяльності жінки, матері, спрямованої на виховання морального, патріотичного, гуманного молодого покоління.

У цьому контексті на увагу заслуговує просвітницька спадщина жіночих організацій України, які: сприяли збереженню культурних надбань українського народу і здійснювали гендерне, національно-гуманістичне, християнське виховання дітей та дорослих; проводили опікунсько-виховну роботу із жіночим населенням, педагогічну підготовку матерів; дбали про громадянське виховання жінок та формування у них відповідальності за духовне здоров’я суспільства.
Важливість даної проблематики очевидна у контексті Державної національної програми „Освіта” („Україна ХХІ століття”), якою визначено пріоритетні напрями реформування системи виховання, зокрема, забезпечення духовної єдності поколінь, виховання поваги до батьків, жінки-матері, організація родинного виховання та освіти як важливої ланки виховного процесу і забезпечення педагогічного всеобучу батьків.

Результати аналізу історичної, педагогічної літератури свідчать, що історія жіночого руху, просвітницька спадщина українського народу були предметом розгляду багатьох науковців. Досвід української громади щодо творення національного шкільництва, закономірності розвитку освіти і педагогічної думки України досліджували А. Бойко, Л. Вовк, В. Галузинський, О. Дубасенюк, М. Євтух, Т. Завгородня, І. Зязюн, В. Кравець, І. Курляк, М. Левківський, Є. Поточни, Н. Побірченко, М. Стельмахович, Б. Ступарик, О. Сухомлинська, М. Фіцула, М. Чепіль, М. Ярмаченко.

Роль жіноцтва у суспільному житті України (1884-1939) вивчали М. Богачевська-Хом’як, О. Маланчук-Рибак, Л. Смоляр. Громадську та культурно-освітню діяльність жінок Західної України представили у своїх працях П. Дутчак, З. Нагачевська, Б. Савчук. Просвітницьку спадщину діячів жіночого руху Х. Алчевської, Олени Пчілки, С. Русової, М. Рудницької репрезентували О. Жукова, І. Зайченко, Є. Коваленко, М. Мухін, Л. Новаківська, І. Пінчук.

У контексті нашого дослідження суттєве значення має творчий доробок О. Аніщенко щодо історії професійної освіти жінок в Україні, Л. Єршової з історії жіночої освіти на Волині, Г. Лактіонової, яка обґрунтувала теоретико-методичні основи соціально-педагогічної роботи з жіночою молоддю, Л. Применко, яка вивчила проблеми жіночої освіти у національних системах освіти і виховання України і Франції.

Водночас, важливі напрями просвітницької діяльності українського жіноцтва залишаються недостатньо висвітленими. По-перше, не досліджено ідейні засади просвітницького руху українок. По-друге, постає необхідність цілісного об’єктивного історико-педагогічного аналізу змісту, форм, методів, засобів просвітницької діяльності жіночих організацій України у контексті жіночого просвітництва Європи, Америки, української діаспори.

З огляду на актуальність просвітницької спадщини жіночих організацій, об’єктивну потребу її використання у сучасній педагогічній теоріїї і практиці, недостатню розробленість проблеми, обрано тему дисертаційного дослідження – “Просвітницька діяльність жіночих організацій України (кінець ХІХ – перша половина ХХ століття)”.
Зв’язок з науковими проблемами, темами, програмами. Дисертацію виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Тернопільського експериментального інституту педагогічної освіти “Закономірності розвитку освітніх систем”.

Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Тернопільського експериментального інституту педагогічної освіти (протокол № 2 від 3. 09. 2002 р.) і погоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 25. 01. 2005 р.).

Мета дослідження полягає у виявленні та узагальненні ідейних засад українського жіночого просвітницького руху, розкритті змісту, форм, методів, засобів просвітницької діяльності жіночих організацій України кінця ХІХ – першої половини ХХ ст., їх ролі у розвитку національного шкільництва.

Завдання дослідження:
1. З’ясувати міжнародний контекст виникнення і розгортання жіночого просвітництва.

2. Виділити і проаналізувати етапи розвитку жіночого просвітницького руху в Україні наприкінці ХІХ – у першій половині ХХ ст.
3. Охарактеризувати ідейні засади просвітницької діяльності українського жіноцтва.
4. Проаналізувати зміст, форми, методи, засоби просвітницької роботи жіночих організацій України, їх внесок у розвиток національного шкільництва.
Об’єктом дослідження є просвітницька діяльність жіночих організацій України наприкінці ХІХ – у першій половині ХХ ст.

Предмет дослідження – ідейні засади, зміст, форми, методи, засоби просвітницької діяльності українських жіночих організацій на Україні визначеного періоду та їх внесок у розвиток національного шкільництва.

Теоретико-методологічною основою дослідження є теорія наукового пізнання, концептуальні положення про місце та роль історичного досвіду у розвитку наукових знань; положення про єдність загальнолюдського і національного, ідея духовного відродження українського суспільства. Історико-педагогічний аналіз здійснювався на загальнонаукових принципах історизму, детермінізму, об’єктивності, системності та науковості.

Дослідження ґрунтується на положеннях і висновках наукових праць з історії жіночого руху, розвитку освіти жінок (О. Аніщенко, М. Богачевська-Хом’як, П. Дутчак, О. Маланчук-Рибак, Л. Применко, Б. Савчук, Л. Смоляр); матеріалах досліджень просвітницької спадщини видатних українок (М. Дядюк, І. Зайченко, Є. Коваленко, З. Нагачевська); концептуальних положеннях українського просвітництва (О. Борейко, Л. Вовк, Н. Побірченко, Є. Поточни); історико-педагогічних підходах до проблем національного шкільництва (В. Кравець, М. Левківський, П. Саух, Б. Ступарик, О. Сухомлинська, М. Чепіль); провідних ідеях сучасної теорії педагогіки (А. Бойко, М. Євтух, І. Зязюн, М. Стельмахович, М. Фіцула, М. Ярмаченко).

На різних етапах історико-педагогічного пошуку використовувалися такі теоретичні методи: історико-педагогічного аналізу літератури, архівних документів, які дали можливість систематизувати фактологічний матеріал для вивчення просвітницької діяльності жіночих організацій України; порівняльно-зіставний, який дозволив простежити генезу поглядів дослідників на роль жіноцтва в освітньому житті; історико-генетичний, який сприяв аналізу умов розгортання жіночого просвітництва; історико-ретроспективний, який дозволив охарактеризувати зміст, форми, методи, засоби просвітницької діяльності жіночих організацій;  порівняльно-історичного аналізу, який дав змогу визначити значення просвітницької спадщини українського жіноцтва для сучасної педагогічної науки і практики.

Хронологічні межі дослідження обумовлені розвитком історико-освітніх подій та завданнями наукового пошуку. Вибір нижньої межі пов’язаний з виникненням перших українських жіночих організацій: “Товариства руських жінок” (Станиславів, 1884), Жіночого гуртка Олени Доброгаєвої (Київ, 1885), зростанням ролі жінок у громадсько-культурному житті. Верхню межу визначено з огляду на геополітичні зміни після Другої світової війни та політику радянського режиму, яка унеможливила існування самостійних національних жіночих організацій.

Дослідження здійснювалося упродовж 2002-2008 рр. у кілька етапів. На першому етапі (2002-2004 рр.) проаналізовано стан наукової розробки проблеми в історико-педагогічній літературі; розроблено програму і структуру дослідження; визначено його мету, завдання, об’єкт, предмет.

На другому етапі (2005-2006 рр.) систематизовано джерельну базу відповідно до структури дослідження; проаналізовано наукову літературу та архівні матеріали.

На третьому етапі (2007-2008 рр.) узагальнено результати історико-педагогічного пошуку в науковій монографії та програмі спецкурсу; підготовлено рукопис дисертації; апробовано результати дослідження на наукових конференціях.

Джерельну базу дослідження становлять статути, звіти, програми занять жіночих організацій; публіцистичні, педагогічні твори діячів жіночого руху; матеріали тогочасних періодичних видань (“Жіночий вістник”, “Жіноча доля”, “Нова хата”, “Жіноча воля”, “Жіночий голос”, “Жіночий світ”, “Голос робітниці”, “Жіноче діло”, “Селянка України”, “Колгоспниця України”); архівні документи Центрального державного історичного архіву України у м. Києві (фонди 275, 318, 320, 336, 385, 442, 705, 707), Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України (фонди 1, 2, 166, 182, 342), Центрального державного історичного архіву України у м. Львові (фонди 146, 165, 179, 205, 302, 309, 319, 348, 359, 380, 382, 391, 462, 782, 841, 872), Державного архіву Львівської області (фонди 1, 1262), Державного архіву Тернопільської області (фонди 3, 231); матеріали Національної бібліотеки України імені В. Вернадського, Державної науково-педагогічної бібліотеки імені В. Сухомлинського, Львівської наукової бібліотеки імені В. Стефаника, Тернопільської державної обласної універсальної наукової бібліотеки.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у тому, що вперше репрезентовано просвітницьку концепцію українського жіночого руху, що передбачала освіту народу через просвіту жінки; визначено етапи розвитку жіночого просвітницького руху в Україні; вивчено досвід жіночих організацій щодо формування особистості жінки як матері, фахівця, громадянки, християнки; з’ясовано роль українських жінок у творенні національного шкільництва; досліджено змістову структуру просвітницької праці жіночих організацій, яку утворювали національний, загальноосвітній та гендерний компоненти; представлено структурну, функціональну та теоретичну моделі жіночого просвітництва; уточнено зміст понять “просвіта жінки”, “гендерне виховання”, “культ матері”; подальшого розвитку набуло вивчення проблеми національного виховання шляхом дослідження форм, методів, засобів виховної роботи жіночих організацій.

Практичне значення роботи. Результати дослідження сприятимуть збереженню й передачі просвітницької спадщини українського жіноцтва, розвитку гендерної освіти в Україні, розв’язанню проблем родинного, національного, гуманістичного виховання сучасного молодого покоління.

Запропоновані у дисертації матеріали з історії просвітницької діяльності жіночих організацій допоможуть розширити зміст навчальних програм з історії педагогіки, соціальної педагогіки, історії України у вищих навчальних закладах, а також можуть бути впроваджені у контексті гендерного підходу у сучасному навчально-виховному процесі, діяльності громадських організацій.

Достовірність результатів дослідження забезпечується використанням широкої джерельної бази, архівних даних, теоретичною та методологічною обґрунтованістю положень дисертації; об’єктивним логіко-історичним аналізом досліджуваних матеріалів; комплексним розглядом проблеми; застосуванням наукових методів, адекватних об’єкту, предмету, меті, завданням дослідження.

Апробація і впровадження результатів дослідження. Основні результати дослідження обговорювалися на Всеукраїнській науково-практичній конференції „Соціально-психологічні та правові засади гендерної політики” (Тернопіль, 2005), ІІІ Міжнародному науковому конгресі українських істориків „Українська історична наука на шляху творчого поступу” (Луцьк, 2006), Другій Міжнародній соціально-педагогічній конференції (Луцьк, 2007), ХІV Всеукраїнських педагогічних читаннях “Василь Сухомлинський у діалозі з сучасністю: виховання громадянина” (Слов’янськ, 2007).

Публікації. Матеріали дослідження висвітлено в 11 одноосібних публікаціях, з них – 1 монографія, 1 спецкурс, 7 статей у фахових науково-педагогічних виданнях, 2 – у матеріалах конференцій.

Структура та обсяг дисертаційного дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, висновків, 20 додатків на 25 сторінках та списку використаних джерел (445 найменувань, з них 7 іноземними мовами, 142 архівні справи, 7 джерел електронного ресурсу). Загальний обсяг дисертації складає 237 сторінок. Основний зміст роботи становить 175 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, проаналізовано стан розробки наукової проблеми, визначено хронологічні межі дослідження, його джерельну базу, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет дослідження; проаналізовано методологічну та теоретичну базу; визначено достовірність, наукову новизну, теоретичне і практичне значення, подано інформацію щодо апробації та впровадження результатів дослідження.
У першому розділі – „Зародження європейського жіночого просвітницького руху” – проаналізовано історіографію, джерельну базу дослідження, здійснено періодизацію розвитку наукової думки з досліджуваної проблематики; простежено генезу громадських ініціатив європейського жіноцтва; визначено завдання та напрями просвітницької діяльності.

У ході аналізу історичної, педагогічної літератури з’ясовано, що наприкінці ХІХ – початку ХХ ст. ідею участі жінок у громадському житті поширювали учасниці жіночого руху Х. Алчевська, Н. Кобринська, Олена Пчілка. Соціалізація жінки передбачала здобуття нею освіти та фаху, проблемам жіночої освіти присвячені праці О. Барвінського, С. Миропольського, Л. Ясінчука. У 20-30-х роках ХХ ст. діячі жіночих організацій О. Кисілевська, М. Рудницька, С. Русова здійснили теоретичні узагальнення ідейних засад жіночого руху, його просвітницької концепції.

Встановлено, що з середини ХХ ст. дану проблематику збагатили праці представників української діаспори: М. Богачевської-Хом’як, автора першого наукового дослідження жіночого руху України (1884-1939), І. Книш, С. Цьорох та ін.

Радянську історіографію жіночого руху дослідили Л. Кушнір, Г. Литвинова, М. Підтиченко. Педагоги Л. Малинко, Н. Фридьєва, І. Шиманська проаналізували розвиток жіночої освіти в Україні, що дозволяє простежити історичний процес формування особистості української жінки.

Наукові праці М. Євтуха, І. Зязюна, В. Кравця, М. Левківського, М. Стельмаховича, Б. Ступарика, О. Сухомлинської, М. Ярмаченка, присвячені проблемам української педагогіки та шкільництва ХІХ – першої третини ХХ ст., засвідчили їхнє суттєве значення для осмислення розвитку освіти в Україні та історико-педагогічного контексту жіночого просвітництва.

З’ясовано, що праці з історії просвітницького руху Л. Вовк, Н. Побірченко, Є. Поточни підкреслюють необхідність комплексного вивчення педагогічної спадщини українського народу, зокрема, жіноцтва. Дослідження проблем морального, національного виховання, здійснені А. Вихрущем, І. Курляк, М. Чепіль, допомагають визначити умови формування виховного ідеалу, впроваджуваного жіночими організаціями України.

Історії жіночого руху та освіти присвячені наукові доробки істориків та політологів І. Волкової, Н. Дармограй, Н. Дем’яненко, П. Дутчак, М. Дядюк, К. Кобченко, Л. Смоляр. Просвітницький досвід учасниць жіночого руху Х. Алчевської, Олени Пчілки, С. Русової вивчають О. Жукова, І. Зайченко, Є. Коваленко. Питання освіти жінок, особливості виховного процесу у жіночих навчальних закладах досліджують О. Аніщенко, Г. Лактіонова, Л. Применко.

Педагогічну думку у жіночому русі Західної України репрезентує З. Нагачевська. Авторка представляє педагогічну спадщину маловідомих діячів західноукраїнського жіночого руху, простежує особливості просвітництва вчительок та письменниць у контексті емансипації українок у межах Австро-Угорської імперії, а після 1918  р. – Польщі, Румунії, Чехословаччини.

Визначено такі етапи розвитку наукової думки з проблематики українського жіночого руху: І – кінець ХІХ – початок ХХ ст. – обґрунтування діячами українських жіночих організацій духовно-соціального визволення жінки шляхом просвіти; ІІ – 20-30-ті рр. ХХ ст. – репрезентація ідеологами жіночого руху виховної ролі жінки як матері-виховательки та просвітницької діячки; ІІІ – 50 – початок 90-х рр. ХХ ст. – дослідження жіночого руху науковцями української діаспори; ІV – середина 90-х рр. ХХ – початок ХХІ ст. – розвиток жіночих студій в незалежній Україні; вивчення жіночого руху вітчизняними істориками, політологами.

Встановлено, що, на відміну від України, яка через багатовікове колоніальне становище лише тепер знайомиться із спадщиною жіноцтва, у Європі досвід жіночих організацій став чинником становлення демократичного суспільства. Водночас, розгортання просвітницької ініціативи українок відбувалося у контексті жіночого руху Європи та Америки, який зародився у ХVІІІ столітті під впливом об’єктивних історичних умов: утворення північноамериканської та західноєвропейських держав, поширення буржуазно-демократичних цінностей, розвитку теорії прав людини.

Виокремлено напрями просвітницької діяльності європейського жіноцтва (духовне, громадянське виховання жінок; боротьба з неписьменністю; змагання за доступ жінок до освіти, професій, суспільних справ; створення жіночих навчальних закладів; боротьба з проституцією; культурно-просвітницька робота; міжнародна пацифістська діяльність), що підтверджують єдність українського жіночого руху з діяльністю жінок Європи та Америки. Особливістю просвітницького руху українок визначено пріоритет національно-політичного визволення Батьківщини.

У другому розділі – „Соціально-економічні та загальнокультурні чинники розвитку просвітницької діяльності жіночих організацій України” – досліджено ідейні засади жіночого просвітницького руху в Україні, розкрито роль просвіти жінок у процесі національного розвитку та демократизації суспільства.

Виявлено, що витоки ідей, які утверджували вагому роль жінки у житті народу, сягають історії Київської Русі. Пам’ятки давньоруського права підтверджують поважний статус жінки, захист її гідності, майнових прав. Початок української традиції формування особистості освіченої національно свідомої жінки доводять біографії княгині Ольги, Анни Ярославни, Анни Всеволодівни та інших видатних українок. Відповідальність української жінки за освітній розвиток народу засвідчує діяльність Галшки Острозької – фундаторки Острозької академії, Галшки Гулевичівни – фундаторки Києво-Могилянської академії. Традицію пошанування жінки-матері, Матері-Батьківщини та Богоматері, які стали ідейною основою просвітницького руху українок, знаходимо у козацькій педагогіці.

Доведено, що зародження жіночого руху в Україні наприкінці ХІХ ст. пов’язане із духовними та соціально-економічними проблемами українства. Убогість, висока смертність немовлят, масова неосвіченість спонукали жінок до об’єднання у боротьбі за краще життя. Українки, спираючись на власні знання реалій, ураховуючи світовий досвід та керуючись жіночою мудрістю, виробили своє бачення розвитку Батьківщини.

Таблиця 1.

Просвітницька концепція українського жіночого руху
	Мета
	Духовно-інтелектуальний поступ рідного народу

	Шлях реалізації
	Просвіта (відповідна навчально-виховна робота сім’ї, освітніх закладів, церкви, громадських організацій)

	Принципи
	Гуманізм, демократизм, поєднання загальнолюдських, національних, релігійно-моральних цінностей

	Завдання
	Піднесення освітнього, культурного рівня народу; формування його національної, громадянської свідомості; виховання людини, здатної будувати життя у родині, громаді, державі на засадах загальнолюдських та національних цінностей; формування всебічно і гармонійно розвинутої особистості жінки; гендерне виховання дітей, молоді

	Засоби
	Духовно-інтелектуальна спадщина українського народу (історія, філософія, релігія, природа, мова, література, культура), прогресивні світові надбання, ідейно-практичні здобутки жіноцтва

	Очікувані результати
	Утвердження в суспільстві пріоритетів духовності, гуманізму, демократизму, національної самобутності, пошани до жінки, матері шляхом просвітницької праці жінок у сім’ї, громаді, освітніх інституціях


У ході дослідження обґрунтовано концепцію жіночого просвітництва, яка передбачала просвіту нації через просвіту жінки. На переконання ідеологів жіночого руху Н. Кобринської, Олени Пчілки, О. Кобилянської, М. Рудницької, тільки шляхом просвіти жінка може звільнитися від духовного рабства, стати спроможною вирішувати свої справи і бути корисною для народу, який потребував громадської діяльності патріотичної, освіченої жінки, матері.

З’ясовано, що українські просвітительки пропагували ідею поєднання материнського та громадянського покликання жінки. У цьому контексті історично важливим стало формування культу матері на основі національних релігійних традицій (підготовка жінки до материнства та виховання у дітей пошани і любові до берегині роду).

Просвітницька діяльність жіночих організацій серед дорослих ґрунтувалася на ідеї „громадянської материнськості”, що передбачало відповідальність жінки за духовне здоров’я суспільства, формування  рис, притаманних жінці в цілому (толерантності, дбайливості, гуманності).

Доведено, що пріоритетом жіночого руху стала просвіта жінки: формування її особистості як матері, громадянки, фахівця, християнки. На першому етапі просвітницької діяльності українок (1884-1914 рр.) жіночі організації спрямовували зусилля на пробудження самосвідомості жінок, створення організаційно-педагогічних умов для здобуття ними загальноосвітніх знань, умінь.

Визначено такі види діяльності, що сприяли формуванню особистості жінки: інтелектуальна (читання книг, бесіди, реферати), пізнавально-трудова (теоретико-практичні курси крою, шиття, бухгалтерії та ін.), громадська (робота у жіночих організаціях), культурно-просвітницька (влаштування освітньо-мистецьких заходів), краєзнавча (збір етнографічних матеріалів, наприклад, вишиванок), фізично-культурна (спортивно-патріотичне виховання у таборах, організованих для жіночої молоді).

Другий етап жіночого просвітництва (1914-1917 рр.) характеризувався спадом просвітницького руху, спричиненим подіями Першої світової війни, локальною діяльністю поодиноких жіночих організацій у шпиталях, притулках. Основними напрямами їх роботи визначено організацію національно-релігійних свят, вишкіл медсестер.

Провідними тенденціями третього етапу українського жіночого просвітництва (1917-1921 рр.) були: активізація жіночого руху в умовах української національно-демократичної революції; зосередження уваги на проблемі українізації освіти, що позначалося на організації вивчення української грамоти (“Український Жіночий Союз”), національному вихованні дітей і молоді (“Союз українок”), популяризації ідеї українських шкіл (Українська Національна Жіноча Рада), освітньо-громадській та державотворчій діяльності С. Русової (створення національно орієнтованих навчальних програм, забезпечення українськими підручниками).

Четвертий етап просвітницького руху (1921-1939 рр.) пов’язаний із: становленням жіночого просвітництва та створенням Всесвітнього союзу українок (1934); мобілізацією жіночих сил в умовах втрати національної державності та посиленням уваги до громадянсько-патріотичного виховання дітей і молоді (“Союз українок”).

У ході дослідження встановлено, що з утворенням УРСР на території Східної України діяли жінвідділи КП(б)У, які репрезентували пролетарський жіночий рух. Головними напрямами їх просвітницької діяльності визначалися: ліквідація неписьменності жіноцтва та утвердження „нового побуту” життя громади на засадах колективізму, атеїзму, інтернаціоналізму. Ідея “нового побуту” поширювалася на освітню сферу й передбачала суспільне виховання дітей.

На п’ятому етапі жіночого просвітництва (1939-1945 рр.) простежується опікунсько-виховна діяльність поодиноких жіночих організацій („Жіноча Служба Україні”, „Організація жінок-українок”), які діяли з метою формування громадянсьної свідомості молоді та захисту її від вивозу до Німеччини.

Доведено, що реалізація ідеї просвіти жінки, у контексті якої вона набувала рис суб’єкта економічних, соціальних, культурних відносин, виступала чинником демократизації та національного поступу суспільства.

У третьому розділі – „Роль організованого жіноцтва у розвитку української національної освіти” – досліджено внесок жіночих організацій у творенні українського шкільництва, проаналізовано зміст, форми, методи, засоби виховання, які практикували громадські об’єднання українок, охарактеризовано просвітницьку діяльність українських жіночих організацій у діаспорі.

З’ясовано, що в умовах національної бездержавності важливим напрямом діяльності жіночих організацій було створення українських навчальних закладів. Досягненням жіноцтва України у сфері вищої освіти стало здобуття права доступу жінок до університетів й відкриття наприкінці ХІХ ст. Вищих жіночих курсів у Києві та Харкові. Завдяки зусиллям „Українського Жіночого Союзу”, „Союзу українок”, Сестер Василіанок та ін. у 20-30-х рр. ХХ ст. у містах і селах України відкрито дошкільні заклади. Розвиток фахової жіночої освіти забезпечувався функціонуванням курсів громадянського вишколу, освітніх, санітарно-гігієнічних, а також курсів крою, шиття, бухгалтерії, куховарства.

Вивчення джерел засвідчило, що навчальний процес у заснованих жіночими організаціями закладах характеризувався національним змістом. Окрім фахових, загальноосвітніх предметів, вивчали історію України, українську мову, літературу, географію. Завдяки діяльності жіночих організацій України, наприкінці ХІХ – у першій половині ХХ ст. в освітній процес залучено дітей, молодь, а також селян, робітників, які належали до соціально незахищених верств і не мали змоги навчатися у державних школах. Засновані жіночими організаціями навчальні заклади виступали ідейною та інституційною альтернативою в існуючій системі освіти.

Результати аналізу ролі жінки в суспільному житті Радянської України дозволили визначити пріоритетною її трудову діяльність. Підтвердженням цього, зокрема, є активне заснування жінвідділами КП(б)У фахових курсів, серед яких найпоширенішими, як і на території Західної України, були курси крою та шиття. Залучення жіночого населення до будівництва Країни Рад обумовило необхідність влаштування суспільних дошкільних закладів.

Заснування радянськими жіночими організаціями освітніх інституцій, певною мірою, забезпечувало потреби дошкільної, початкової, фахової освіти. Невід’ємною рисою цих закладів було комуністичне виховання.

У ході дослідження встановлено, що жінки здійснювали освітньо-культурну працю й у позашкільному середовищі. У змістовій структурі їх просвітницької діяльності можна виокремити три компоненти: національний, який передбачав вивчення українознавчих дисциплін, формування громадянської свідомості; загальноосвітній, який включав навчальні предмети з основ наук; гендерний, спрямований на виховання пошани до жінки, матері, взаємоповаги між статями; вивчення історії жіночого руху, духовно-інтелектуальної спадщини жінок.

Для жіночих організацій УРСР характерною була наявність радянсько-ідеологічного змістового компонента, пов’язаного із вивченням історії робітничого руху, комунізму, а також атеїстичною пропагандою. Особливістю ґендерного компонента просвітницької діяльності радянських жіночих організацій визначено пріоритет революційних цінностей, що обумовило, зокрема, вивчення творів жінок-письменниць, присвячених соціальним проблемам, ролі пролетаріату у житті країни.

Доведено, що в українських жіночих організаціях практикували традиційні (академії, вечори, концерти, реферати, вистави, конкурси) та специфічні форми просвітницької роботи (Свято матері, День українки-громадянки, Марійське свято). Використання специфічних форм просвітницької діяльності базувалось на традиціях ушанування Божої Матері, земної жінки-матері у поєднанні із популяризацією видатних представниць української історії, пропагуванням національно-релігійного родинного та громадського виховання.

Традиційні (збори, з’їзди, конференції) та специфічні (Вечір дівчини, Свято 8 Березня, Тиждень допомоги матері-пролетарці) форми просвітницької роботи жіночих організацій УРСР відображали мету і зміст комуністичного виховання дітей, молоді, жіноцтва.

Аналіз просвітницької діяльності жінок засвідчує кількісну перевагу методів виховання, які спрямовувалися на формування свідомості дітей і молоді: лекція, бесіда, диспут, метод прикладу. Серед способів організації і здійснення навчально-пізнавальної діяльності переважали словесні: розповідь, пояснення, лекція, бесіда, драматизація; певною мірою використовувалися наочні (ілюстрування, демонстрування) та практичні методи (вправи, складання анотацій).

Засобами просвітницької роботи українських жіночих організацій були: рідна мова, історія, природа, релігія, культура, праця. Радянські жіночі організації реалізували концепцію комуністичного виховання шляхом вивчення історії робітничого руху, революційної літератури, організації „червоних свят”, атеїстичної пропаганди, суспільно корисної праці.

На підставі історико-педагогічного аналізу визначено такі напрями просвітницької діяльності українських жіночих емігрантських організацій: популяризація духовної спадщини українства, просвіта дорослих, створення рідномовних шкіл, національне виховання дітей, молоді, жіноцтва.

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження дозволило зробити висновки:

1. Жіночі організації України наприкінці ХІХ – у першій половині ХХ ст. розгорнули просвітницьку діяльність, спрямовану на духовно-інтелектуальний поступ суспільства. Для досягнення мети вони сформували просвітницьку концепцію, яка передбачала просвіту народу через просвіту жінки, виховання дітей і дорослих на засадах національних, гуманістичних цінностей.

Просвітницький рух українського жіноцтва розгортався під впливом жіночого руху Європи та Америки, основними завданнями якого визначено: здобуття прав жінок на освіту, фахову працю, суспільну діяльність; формування повноцінної особистості жінки.

Важливим для українок був досвід зарубіжних жіночих організацій щодо розв’язання проблем громадянського, духовного виховання, створення жіночих фахових закладів, утвердження у суспільстві гуманістичних цінностей. Втім, через несприятливі історичні умови, відсутність власної держави жіночі організації України не мали змоги повною мірою використати надбання світового жіноцтва.

Основна відмінність українського жіночого просвітництва, яка полягала у його підпорядкуванні цілям національно-політичного визволення Батьківщини, визначала пріоритетним національно-громадянське виховання дітей та дорослих.

2. На основі аналізу джерел, аргументів, викладених у матеріалах дисертації, виокремлено етапи просвітницької діяльності жіночих організацій України досліджуваного періоду:

 - перший етап – освітньо-культурницький (1884-1914 рр.), для якого характерним було спрямування зусиль жіночих організацій на пробудження самосвідомості жінок, надання їм організаційно-педагогічної допомоги у здобутті загальноосвітніх знань;

- другий етап – філантропічний (1914-1917 рр.) відзначався локальною просвітницькою діяльністю жіноцтва у соціальних закладах;

- третій етап – національно-державницький (1917-1921 рр.), провідними тенденціями якого вважаємо: зосередження уваги на проблемі українізації освіти, що позначалося на організації вивчення української грамоти, національному вихованні молоді та ін.;

- четвертий етап – політичний (1921-1939 рр.) характеризувався посиленням уваги до патріотичного, ґендерного виховання дітей і молоді („Союз українок”); реалізацією комуністичного виховання (жінвідділи КП(б)У);

- п’ятий етап – опікунсько-виховний (1939-1945 рр.), для якого притаманною була локальна діяльність жіночих організацій, спрямована на формування національної свідомості народу, створення притулків з метою захисту молоді від вивозу до Німеччини.

Своєрідним етапом виокремлено просвітницьку діяльність емігрантських організацій, які сприяли збереженню духовної спадщини українства, просвіті дорослих, створенню рідномовних шкіл.

3. Як свідчать результати дослідження, ідейні засади просвітницької діяльності українського жіноцтва формувалися на основі національних історичних традицій: високого статусу жінки в суспільстві, пошанування матері, Батьківщини, Богоматері, відповідальності українки за освітньо-культурний розвиток народу та утвердження духовних цінностей.

Репрезентована жіночими організаціями України досліджуваного періоду просвітницька концепція передбачала просвіту народу через просвіту жінки. Відповідно, ідейними засадами просвітницького руху українок були: паритет родинної і суспільної місії жінки, формування її особистості як матері, фахівця, громадянки, християнки; культ матері; ідея „громадянської материнськості”, яка визначала обов’язком жінки опіку над духовним життям громади; система жіночого просвітництва, що заснована на принципах співпраці, взаємодопомоги, самоосвіти; духовно-інтелектуальна спадщина народу як засіб національного виховання; відповідальність за духовне і фізичне здоров’я, сміливість, працелюбність, естетизм, гуманізм, пошана до жінки, матері, взаємоповага між статями як основні риси виховного ідеалу.

На відміну від українських жіночих організацій, які популяризували ідеї національного, християнського, родинного виховання, збереження народної культури, жіночі організації УРСР спрямували зусилля на утвердження „нового побуту”, інтернаціональне, атеїстичне, суспільне виховання. Спільними рисами їх діяльності визначено: принцип соборності (співпраця жінок різних верств та регіонів), пріоритет просвіти дорослих, реалізація гендерного виховання.

4. Підтверджено, що засновані жіночими організаціями навчальні заклади сприяли вирішенню проблем суспільної опіки дітей, забезпеченню жіночої фахової освіти, ліквідації неписьменності, національному та релігійному вихованню громади.

Виокремлений у змістовій структурі просвітницької діяльності українських жіночих організацій національний компонент забезпечував формування громадянської свідомості вихованців, прищеплення у них любові до рідної землі. Радянсько-ідеологічний змістовий компонент сприяв формуванню особистості громадянина, відданого радянській державі. Загальноосвітній – забезпечував здобуття знань з основ наук, елементарних умінь та навичок. Гендерний – спрямовувався на формування гендерної культури вихованців шляхом вивчення духовно-інтелектуальної спадщини жіноцтва, прищеплення пошани до жінки, матері та взаємоповаги між статями.

Обґрунтовано, що, використовуючи традиційні форми виховної роботи (академії, вечори, реферати), жіночі організації сприяли розвитку просвітницького руху в Україні досліджуваного періоду. Практикуючи специфічні форми просвітницької діяльності (День матері, День українки-громадянки), вони започаткували традицію суспільного ґендерного виховання.

Доведено ефективність методів просвітницької роботи жіночих організацій, серед яких були: лекції, бесіди, диспути, вправи та ін. Рідна мова, історія, література, релігія, природа, праця виступали засобами просвітницької діяльності українського жіноцтва; революційна література, „червоні свята”, атеїстична пропаганда, праця – засобами просвітницької роботи радянських жіночих організацій.

У дисертації обґрунтовано доцільність використання просвітницького досвіду жіночих організацій України у сучасних навчальних закладах. Зокрема, йдеться про підбір гендерно збалансованого матеріалу у процесі викладання гуманітарних дисциплін; практикування таких форм виховання як День матері, День українки-громадянки, Марійське свято, що дозволять прищепити учням пошану до жінки, матері та взаємоповагу між статями; використання досвіду педагогічної підготовки матерів, опікунсько-виховної роботи із соціально незахищеними дітьми, молоддю, жінками.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми жіночого просвітницького руху. Подальшого вивчення потребує внесок діячів жіночого руху у розвиток української і зарубіжної педагогічної думки, вплив просвітницької діяльності жіночих організацій в поліетнічному середовищі, проблема естетичного виховання у просвітницькій спадщині жіноцтва та ін.
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АНОТАЦІЯ
Кобельська О.М. Просвітницька діяльність жіночих організацій України (кінець ХІХ – перша половина ХХ ст.). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Житомирський державний університет імені Івана Франка, Житомир, 2009.

У дисертаційному дослідженні здійснено історико-педагогічний аналіз просвітницької діяльності жіночих організацій України наприкінці ХІХ – у першій половині ХХ століття. На основі вивчення архівних матеріалів, періодичних видань, творів діячів жіночого руху узагальнено міжнародний досвід жіночого просвітництва.

Виокремлено та охарактеризовано основні етапи розвитку та становлення українського жіночого просвітницького руху: освітньо-культурницький (1884-1914 рр.), філантропічний (1914-1917 рр.), національно-державницький (1917-1921 рр.), політичний (1921-1939 рр.), опікунсько-виховний (1939-1945 рр.).

Визначено ідейні засади просвітницької діяльності жіночих організацій України, їх внесок у розвиток національного шкільництва, розкрито зміст, форми, методи, засоби виховної роботи.

Результати дослідження сприятимуть розвитку гендерної освіти в Україні, розв'язанню проблем сімейного, національного, гуманістичного виховання.

Ключові слова: жіночий просвітницький рух, педагогічно-просвітницька діяльність, жіночі організації, просвіта жінки, просвіта народу, національне виховання, гендерне виховання.

АННОТАЦИЯ

Кобельская О.М. Просветительная деятельность женских организаций Украины (конец ХІХ – первая половина ХХ в.). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Житомирский государственный университет имени Ивана Франко, Житомир, 2009.

В диссертационном исследовании представлен историко-педагогический анализ просветительной деятельности женских организаций Украины в конце ХІХ – первой половине ХХ века. В результате изучения архивных материалов, периодических изданий, педагогических произведений деятелей женского движения обобщен опыт международного женского просветительства, главными заданиями которого были: борьба за доступ женщин ко всем уровням образования, профессионального труда, формирование полноценной личности женщины.

Выделены основные этапы становления и развития просветительной деятельности женских организаций Украины: образовательно-культурный (1884-1914 гг.), который характеризовался направлением усилий женских организаций на формирование самосознательности женщин, оказание им помощи в полученнии общеобразовательных знаний; филантропический (1914-1917 гг.), который отмечался просветительной деятельностью женщин в социальных учреждениях; национально-государственный (1917-1921 гг.), главными тенденциями которого были: концентрирование внимания на проблеме украинизации образования, организация изучения украинского языка, национальное воспитание молодежи; политический (1921-1939 гг.), который характеризовался повышением внимания к патриотическому, гендерному воспитанию детей и молодежи („Союз украинок”), реализацией коммунистического воспитания (женотделы КП(б)У); опекунско-воспитательный (1939-1945 гг.), который отмечался направлением просветительной деятельности женщин на формирование национальной сознательности народа, создание детских домов.

Определены идейные основы украинского женского просветительного движения: культ матери; идея „гражданского материнства”; система общественного женского просветительства, основана на принципах сотрудничества, взаимопомощи, самообразования и др.

Обобщен опыт женских организаций в области формирования целостной гармонической личности женщины, матери, специалиста, гражданки, христианки. Исследована роль женской общественности в организации детских садов, школ, гимназий, семинарий, курсов, которые кроме определенных образовательных функций обеспечивали патриотическое, гражданское воспитание детей, молодежи, взрослых. 

Проанализированы три содержательных компонента просветительной деятельности украинских женских организаций: национальный, общеобразовательный, гендерный. Выделены традиционные (академии, выставки, научные доклады, концерты, рефераты, экскурсии, таборы) и специфические (Праздник матери, День украинки-гражданки, Праздник крестьянки, Мариинский праздник) формы воспитательной работы женской общественности.

Выявлены эфективные методы просветительной деятельности женских организаций, среди которых лекции, беседы, дискуссии, упражнения. Родной язык, история, литература, культура, религия, природа, труд виступали главными средствами украинского женского просветительства; история коммунизма, революционная литература, „красные праздники”, атеистическая пропаганда, труд – средствами просветительной работы советской женской общественности.

Результаты исследования будут способствовать сохранению и передаче опыта просветительной деятельности женских организаций, развитию гендерного образования в Украине, решению проблем семейного, национального, гуманистического воспитания.

Ключевые слова: женское просветительное движение, педагогическая и просветительная деятельность, женские организации, просвещение женщины, просвещение народа, национальное воспитание, гендерное воспитание.

SUMMARY

Kobelska О.M. Educational activity of women's organizations in Ukraine (the end of XIX – first half of XX century.). – Manuscript.
Thesis for a Сandidate degree in pedagogical sciences, specialty 13.00.01 – General Pedagogics and History of Pedagogics. – Zhytomyr State University named after Ivan Franko Zhytomyr, 2009.
In the present scientific research the historical-pedagogical analysis of educational activity of women's organizations in Ukraine in late XIX – the first half of XX century was carried out. Based on the analysis of archival documents, periodicals, creative heritage of members of the women's movement, it has been studied the international experience of women's education.
It has been marked out and described the main stages of formation and development of women's educational movement: cultural-educational (1884-1914), philanthropic (1914-1917), national (1917-1921), political (1921-1939), tutorial-educational (1939-1945).
The author defined the ideological bases of the educational activity of the women's organizations in Ukraine, their contributin to the development of national education and disclosed the contents, forms, methods, tools of educational activity.
The results of the present research will contribute to the development of gender education in Ukraine, as well as to solving the problems of family, national and humanistic education of the modern young generation.
Key words: women's educational movement, pedagogical and educational activities, women's organizations, education of a woman, education of a people, national education, gender education.
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