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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Формування і розвиток сільського розселенського простору України та її регіонів відбувається у складних соціально-економічних умовах, на тлі загострення проблем територіальної та фінансової доступності соціальних послуг, якості сфери докладання праці сільського населення, створення стабільної економічної основи сільських домогосподарств і територіальних громад. Неефективне використання сільського поселенського потенціалу та істотні відмінності між рівнем й умовами розвитку сільських і міських поселень поглиблюють наявні соціально-економічні диспропорції. Проблема визначення подальших стратегічних напрямів розвитку сільського розселення актуалізується через відсутність єдності поглядів щодо цього. Тому необхідна активна державна підтримка сільського розселення, використання потенціалу його саморозвитку з метою обмеження руйнівних процесів у соціально-економічній сфері. Суспільно важливим є вирішення нагальних проблем забезпечення життєдіяльності сільських мешканців, активізації місцевого самоврядування, залучення нових механізмів розвитку сільських поселень. Це вимагає формування ефективної політики просторового розвитку сільського розселення, обґрунтування нових концептуальних основ і практичних рекомендацій у цій сфері. 

Проблеми соціально-економічного розвитку сільської поселенської мережі досліджували М. Гладій, В. Джаман, А. Доценко, І. Дудник, М. Лесечко, В. Нагірна, піднесення сільських територій у контексті завдань державної регіональної економічної політики – М. Барановський, І. Бистряков. О. Бородіна, М. Бутко, З. Герасимчук, В. Дубіщев, Є. Качан, О. Коломицева, О. Комеліна, П. Коренюк, А. Лісовий, О. Ольшанська, В. Онищенко, В. Пила, І. Прокопа, О. Сологуб, М. Фащевський, Л. Чернюк, І. Чичкало-Кондрацька, О. Чмир, Л. Яковенко та інші. Окремі методологічні аспекти розвитку сільських територій та їх поселень розкрито в наукових працях В. Гришка, Б. Кузняка, Ю. Оболенського і Л. Птащенко. Соціально-економічним проблемам, пов’язаним із відтворенням сільського населення, присвячено праці таких учених, як О. Гаращук, І. Гнибіденко, О. Грішнова, В. Дієсперов, Т. Заяць, А. Колот, В. Куценко, В. Лич, Е. Лібанова, А. Лісовий, А. Мазур, В. Мартиненко, С. Мельник, О. Новікова, М. Орлатий, О. Павлов, В. Пащенко, І. Петрова, Д. Романюк, А. Степаненко, В. Трегобчук, Н. Ушенко, Л. Шаульська, Я. Шевчук, В. Юрчишин, К. Якуба. 

Попри значні наукові здобутки, залишаються недостатньо дослідженими проблеми соціально-економічної безпеки сільського розселення, збереження його структурного та відтворення демопоселенського потенціалів, а також розроблення стратегічних напрямів розвитку сільських територій у контексті новітніх завдань модернізації суспільства та економіки. Саме цим обумовлено вибір теми, мети і завдань дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з тематикою наукових досліджень Інституту демографії та соціальних досліджень ім. М.В. Птухи НАН України, зокрема темами: ІІ-02-12 «Соціальні аспекти політики сталого людського розвитку» (номер державної реєстрації 0112U004351), у межах якої дисертантом обґрунтовано основні напрями державної політики розвитку сільських територій; ІІІ-08-11 «Модернізація соціально-трудових відносин» (номер державної реєстрації 0111U002896), у процесі виконання якої розроблено напрями інституційного забезпечення модернізації цих відносин на рівні сільських поселень;  ІІІ-09-12 «Трансформація соціальної інфраструктури в контексті забезпечення гуманітарного розвитку» (номер державної реєстрації 0111U008928), відповідно до якої  визначено основні обмеження розвитку соціальної інфраструктури сільських поселень регіонів України. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення та обґрунтування теоретико-методологічних засад і прикладних рекомендацій щодо забезпечення розвитку сільського розселення. 

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення таких завдань:

· поглибити теоретико-методологічні засади дослідження сільського розселення в умовах трансформаційних перетворень; 

· обґрунтувати специфіку формування і розвитку сільського розселення як відкритої трансформаційної соціально-економічної системи; 

· розробити методичні засади дослідження сільського розселення; 

· виявити та оцінити сучасні проблеми відтворення демопоселенського і структурного потенціалів сільської поселенської мережі України та її регіонів; 

· визначити основні проблеми щодо зміцнення соціально-економічної безпеки сільського розселення України та можливості їх вирішення;

· розробити концептуальні засади формування сучасної політики сільського розселення; 

· здійснити прогнозну оцінку зрушень сільської поселенської мережі України; 

· обґрунтувати дієвий механізм збереження та розвитку соціально-демографічного і трудового потенціалу сільського розселення;

· розробити концептуальну модель забезпечення стабілізації сільського поселенського потенціалу, адекватну сучасним умовам циклічності економічного розвитку. 

Об’єктом дослідження є процес розвитку сільського розселення як відкритої трансформаційної соціально-економічної системи. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та прикладні засади забезпечення соціально-економічного розвитку сільського розселення на основі вирішення існуючих проблем.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження є наукові положення теорій регіонального розвитку, методології сталого розвитку й теорії самоорганізації систем, теоретичні надбання вітчизняних і зарубіжних учених з питань державної регіональної політики. Для реалізації поставлених завдань у роботі використано сукупність загальнонаукових та спеціальних методів дослідження: абстрактно-логічний – для обґрунтування теоретико-методологічних засад дослідження сільського розселення та поглиблення термінологічного апарату; графічного аналізу – для виявлення проблемних тенденцій соціально-економічного розвитку сільських поселень та наявних структурно-динамічних зрушень; типології – для опрацювання класифікаційних ознак сіл; картографічний – для типології сільського розселення; статистичних порівнянь – для оцінки тенденцій відтворення демопоселенського потенціалу, оцінювання соціально-економічних ризиків та виявлення кризових явищ сільського розселення; прогнозування – для прогнозної оцінки перспектив його розвитку; моделювання – для розроблення концептуальних засад сучасної політики сільського розселення. 

Інформаційною і теоретичною базою дослідження є: законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України з питань розвитку села, стимулювання розвитку регіонів і місцевого самоврядування, матеріали Державної служби статистики України, Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Міністерства соціальної політики України та результати власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів. Найважливіші результати дисертаційного дослідження полягають у наступному:

вперше:

розроблено концептуальну модель забезпечення стабілізації сільського поселенського потенціалу за критеріальними ознаками його збереження, якою визначено цілі, напрями, принципи, засоби та інструменти, орієнтовані на зміцнення економічної бази сільських поселень, їх екологізацію та підвищення добробуту сільського населення, реалізація яких сприятиме соціально-економічному піднесенню та формуванню сприятливого життєвого простору сільських територій;

удосконалено:

класифікацію основних функцій сільського розселення в регіональному просторі, яку конкретизовано з урахуванням впливу зовнішніх чинників та доповнено ментально-культурною, комунікативною і громадівською, що дало змогу розкрити його багатофункціональність та обґрунтувати пріоритетність зазначених функцій для забезпечення соціально-економічного розвитку поселень;

методичні засади дослідження сільського розселення в умовах соціально-економічної нестабільності, якими, на відміну від існуючих, визначено критерії, підходи, етапи і відповідні оцінні індикатори в розрізі демопоселенського та структурного потенціалів сільських поселень, проблем їх соціально-економічної безпеки, що орієнтовані на виявлення і поступову реалізацію стабілізаційних резервів розвитку; 

набули подальшого розвитку: 

трактування сільського поселення як відкритої трансформаційної соціально-економічної системи, сформованої через тісні взаємозв’язки, взаємозалежність і взаємодію потреб та інтересів сільського населення, економічних можливостей поселенського середовища, що розвивається на основі міжселенних, виробничих, управлінських зв’язків; 
детермінанти сільської розселенської поведінки, систематизовані як суспільні, регіональні та локальні, що визначають процес формування мотивів і поведінкових стратегій сільського населення внаслідок якісних змін простору його життєдіяльності, обмеженого ареалом проживання та умовами економічної діяльності; 

механізм збереження та розвитку соціально-демографічного і трудового потенціалу сільських поселень регіонів країни через розроблення рекомендацій щодо інституціоналізації розселенського простору, активізації місцевого розвитку та руху капіталу, підвищення його доступності в межах сільських територій, а також зростання ефективності управлінських важелів, спрямованих на прискорене вирішення нагальних проблем у цій сфері;

прогнозна оцінка тенденцій розвитку сільського розселення України до 2020 р., здійснена шляхом сценарного моделювання за оптимістичним, базовим та песимістичним варіантами, в основу яких покладено різні гіпотези стосовно напрямів соціально-економічного розвитку сільських територій, що дало змогу передбачити основні кількісні параметри трансформаційних змін у сільській поселенській мережі на перспективу; 

концептуальні положення сучасної політики сільського розселення, що ґрунтуються на ідеї сталого розвитку сільських поселень та пріоритетності завдань захисту економічних інтересів населення, на основі яких визначено мету, завдання, пріоритети, принципи, напрями та інструменти цієї політики, необхідні для її ефективної реалізації в регіонах країни. 


Практичне значення одержаних результатів. Розроблені дисертантом теоретичні і прикладні засади дослідження сільського розселення, виявлені проблеми демопоселенського і структурного розвитку, гарантування соціальної безпеки сільських поселень, а також визначені шляхи їх вирішення можуть бути використані у процесі розроблення і реалізації соціально-економічних проектів і програм розвитку сільського розселення на державному, регіональному та локальному рівнях. 

Пропозиції щодо стратегічних напрямів розв’язання соціально-економічних проблем сільського розселення використано Департаментом розвитку сільських територій Міністерства аграрної політики України (довідка №17-4/125 від 15.11.2010 р.). 

Результати дисертаційного дослідження стосовно основних соціально-економічних тенденцій розвитку сільського розселення України знайшли застосування у ході виконання комплексних фундаментальних науково-дослідних тем Інституту демографії та соціальних досліджень ім. М.В. Птухи Національної академії наук України (довідка № 181-10/508 від 26.10.2012 р.). 
Пропозиції щодо стабілізації поселенської мережі сільських територій, відтворення демографічного і трудового потенціалу поселень і збереження їх структурної цілісності використані Головним управлінням економіки Полтавської обласної державної адміністрації при розробці програм економічного і соціального розвитку області та щорічних планів її реалізації (довідка № 04/01-07/1870 від 24.10.2012 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною роботою. Сформульовані та обґрунтовані в дисертації наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, є особистими розробками автора. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише власні ідеї та положення. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення дисертаційної роботи пройшли апробацію й отримали схвалення на восьми міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Розвиток продуктивних сил України: від В.І. Вернадського до сьогодення» (м. Київ, 20 березня 2009 р.); «Регіон – 2010: стратегія оптимального розвитку» (м. Харків, 4–5 листопада 2010 р.), «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (м. Дніпропетровськ, 23–24 грудня 2010 р.); «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 24–25 лютого 2011 р.); «Інформаційно-аналітичне забезпечення стратегій інноваційного розвитку» (м. Полтава, 5–6 квітня 2012 р); «Управління сталим розвитком територій в контексті світового досвіду» (м. Сімферополь, 28 березня 2012 р.); «Актуальні проблеми в економіці та шляхи їх вирішення» (м. Одеса, 6–7 квітня 2012 р.); «Сучасна економічна наука: теорія і практика» (м. Полтава, 15–16 листопада 2012 р.)
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 20 наукових праць, із них 7 одноосібних та 4 підготовлених у співавторстві в наукових фахових виданнях, 1 стаття в інших виданнях, 8 тез доповідей науково-практичних конференцій, виданих загальним обсягом 6,47 друк. арк., із яких особисто автору належать 4,63 друк. арк.


Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 221 сторінок комп’ютерного тексту, який включає 24 таблиці та 40 рисунків, з яких 7 займають усю площу сторінки. Список використаних джерел із 246 найменувань викладено на 21 сторінці, 20 додатків – на 23 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, сформульовано його мету і завдання, визначено об’єкт і предмет, методи дослідження, розкрито наукову новизну й практичну цінність отриманих результатів.

У першому розділі ”Теоретико-методологічні засади дослідження сільського розселення в умовах соціально-економічних трансформацій” поглиблено методологічні підходи до визначення соціально-економічної сутності сільського розселення та напрямів його трансформації, удосконалено класифікацію його основних функцій в регіональному просторі, запропоновано методичні засади дослідження в сучасних умовах. 
У дисертації розглянуто та узагальнено основні методологічні підходи до визначення специфіки формування і розвитку сільського розселення, що являє собою суспільно-просторову форму організації населення, перебуває у прямій залежності від сучасних форм організації продуктивних сил, тісній взаємодії сільських поселень між собою та з міськими поселеннями. Структурна цілісність розселення обумовлена єдністю головних елементів соціально-економічного простору (рис. 1).
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Рис. 1. Формування соціально-економічного простору розселення 

На основі теоретико-методологічних досліджень систематизовано та класифіковано функції сільського розселення, серед яких виокремлено: просторово-організуючу, економічну, соціальну, трудову, демографічну, продовольчої безпеки, екологічної рівноваги, рекреаційно-природокористувальну, інформаційно-комунікативну, ментально-культурну, громадівську. Зроблено висновок, що спектр цих функцій розширюється, хоча їх реалізація істотно ускладнюється через низьку ефективність діяльності місцевої влади. Втрата або послаблення однієї з функцій уповільнює розвиток сільського розселення. У зв’язку з цим визначено та рекомендовано до впровадження в управлінську практику ієрархію рівнів та засобів вирішення нагальних соціально-економічних проблем досліджуваної сфери. 

Розкрито специфіку формування і розвитку сільського розселення як відкритої трансформаційної соціально-економічної системи, що складається із суб’єктів, пов’язаних тісними виробничими, міжселенними, управлінськими взаємозв’язками та трансформується через розселенську поведінку мешканців певних територій на основі взаємодії із зовнішнім середовищем у межах ареалу проживання сільського населення. 

Визначено детермінанти сільської розселенської поведінки як сукупності суспільних, регіональних та локальних, що обумовлюють формування мотивів та поведінкових стратегій населення внаслідок якісних змін простору його життєдіяльності. Обґрунтовано доцільність їх урахування в політиці децентралізації управління територіальними громадами. 

Запропоновано трактування структурного потенціалу сільського розселення як просторового поєднання адміністративно-територіальних, демопоселенських, поселенсько-формуючих та поселенсько-обслуговуючих елементів, пов’язаних спільністю взаємозв’язків щодо розвитку сільського поселення, оптимального співвідношення різнорівневих структурних елементів, їх здатності до трансформації. 

Розроблено методичні засади дослідження сільського розселення, що передбачають певну етапність його здійснення, критерії і підходи, систему індикаторів. Доведено, що головним критерієм прогресивності змін є вихід на траєкторію збалансованого розвитку, що забезпечуватиме вищу якість життєдіяльності сільського населення. З метою оцінки потенціалу стабілізаційного розвитку сільського розселення розроблено відповідні методичні схеми та індикатори оцінки демопоселенського і структурного потенціалу, а також рівня його соціально-економічної безпеки. 
У другому розділі “Соціально-економічні проблеми розвитку сільського розселення України та її регіонів” досліджено актуальні проблеми відтворення демопоселенського потенціалу, збереження структурного потенціалу, зміцнення соціально-економічної безпеки сільського розселення, а також визначено можливі напрями їх розв’язання. 
На основі оцінки демопоселенського потенціалу сільських територій України визначено, що основними проблемами, котрі потребують вирішення в державній регіональній політиці, є: знелюднення сільських поселень, руйнація поселенської мережі; надмірна поляризація соціально-економічного розвитку поселень за ознакою їх розміру та близькості до центрів розвитку; висока частка дрібних та малих сіл із низькою репродуктивною стійкістю; малодітність, висока частка неповних сімей та позашлюбної народжуваності; недостатнє економічне забезпечення демовідтворювальних процесів; значна депопуляція сільського населення; дисбаланс між міськими і сільськими поселеннями за основними соціально-демографічними параметрами. Здійснено типологію сільського розселення за критеріями людності поселень, щільності населення, часткою малих сіл та відсутністю певних вікових груп у поселеннях, що дало змогу виділити п’ять типів сільського розселення (рис. 2). 
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Рис. 2. Регіональні відмінності відтворення сільського розселення, 2011 р. 

Проблеми збереження структурного потенціалу сільського розселення досліджено в розрізі адміністративно-територіальних, економічних та соціально-інфраструктурних ознак. Виявлено, що регіони з чітко вираженими ознаками демопоселенської кризи характеризуються найбільшим скороченням сільськогосподарського виробництва протягом 1990–2010 рр., у тому числі за рахунок виробництва господарствами населення.

Руйнація колективних форм господарювання і несформованість виробничого середовища на ринкових засадах призвели до відсутності у селах суб’єктів господарювання, а відтак – передумов для розвитку сфери докладання праці за місцем проживання, розширення податкової бази, збільшення капіталовкладень у соціальну інфраструктуру поселень. Найбільша частка сільських поселень без суб’єктів господарювання спостерігається у Харківській, Дніпропетровській, Луганській та Львівській областях. Установлено, що основними проблемами інфраструктурного забезпечення розвитку сільського розселення є збільшення частки не використовуваного житлового фонду, погіршення забезпеченості сільських поселень закладами соціальної інфраструктури, зменшення витрат сільськогосподарських підприємств на людський капітал. 

Виявлено, що безпечність соціально-економічного розвитку сільських поселень України істотно знижується, про що свідчать результати порівняльного аналізу відповідних індикаторів (структура сукупних витрат домогосподарств, співвідношення середньої зарплати та прожиткового мінімуму, доходів найбільш і найменш забезпеченого населення, рівень безробіття та його тривалість тощо) та їх порогових значень у розрізі сільських і міських поселень. На основі оцінки тенденцій розвитку сільської економіки та сфери докладання праці встановлено, що для сільського населення ризик зайнятості в неформальному секторі економіки та одержання доходів на рівні, нижчому за прожитковий мінімум, значно вищий, ніж для міського населення. 

У третьому розділі “Стратегічні напрями розвитку сільського розселення на основі вирішення його соціально-економічних проблем” розроблено концептуальні основи сучасної політики сільського розселення, запропоновано модель механізму збереження й розвитку його соціально-демографічного і трудового потенціалу, здійснено прогнозну оцінку сільської поселенської мережі до 2020 року, розроблено концептуальну модель забезпечення стабілізації сільського поселенського потенціалу України на перспективу.

Обґрунтовано концептуальні основи формування ефективної політики сільського розселення, якими визначено її основні пріоритети, напрями та інструменти, що відповідають сучасним напрямам модернізації та орієнтовані на її успішну реалізацію (рис. 3). Запропоновано напрями вдосконалення нормативно-правового та інформаційно-аналітичного забезпечення політики сільського розселення. 
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Рис. 3. Концептуальні основи сучасної політики сільського розселення 
На основі дослідження та узагальнення зарубіжного досвіду санації депресивних територій зроблено висновок, що розвиток сільського розселення вимагає посилення державного впливу, створення сприятливих умов для активізації руху капіталу та його доступності, активізації політики вирівнювання доходів сільського та міського населення. Доведено необхідність розвитку сільських територій як об’єктів державного інвестування в межах цільових програм забезпечення конкурентоспроможності сільської економіки. 

Запропоновано модель механізму збереження і розвитку соціально-демографічного і трудового потенціалу сільського розселення на низовому рівні, що передбачає проектування розвитку поселень, розгортання фінансово-інформаційної діяльності, сприяння підприємницькій ініціативі та трансформацію особистого селянського господарства в стабільне джерело трудового доходу. Обґрунтовано пропозиції з удосконалення механізму управління сільським розселенням з виділенням його суб’єктів, зон відповідальності та важелів підвищення ефективності управління. Збереження соціально-економічного потенціалу сільського розселення повинно базуватися на розвитку існуючих інституцій, оптимізації механізмів участі членів територіальних громад у прийнятті управлінських рішень, посиленні прикладної діяльності дорадчих служб, освітньої та консультаційної роботи на рівні територіальних громад. 

Здійснено прогнозну оцінку розвитку сільської поселенської мережі України за трьома сценарними варіантами на період до 2020 р. За оптимістичним сценарієм очікується помірне скорочення показників кількості і щільності сільського населення та середньої людності поселень – на 7,5, 7,1 та 6,8 % відповідно, а також зростання частки дрібних сіл та їх населення на 11  і 16 % відповідно до кінця 2020 р. Згідно з базовим – найбільш імовірним сценарієм розвитку мережі сільських поселень, кількість дрібних поселень зросте на 13 %. За песимістичним варіантом прогнозу, що базується на гіпотезі погіршення тенденцій відтворення демопоселенського потенціалу, очікується істотне скорочення сільського населення та поселенської мережі (на 237 поселень). 
За результатами виконаних досліджень розроблено модель забезпечення стабілізації сільського поселенського потенціалу на методологічних засадах сталого розвитку (рис. 4), яка орієнтована на зміцнення економічної бази поселень, їх екологізацію, інституціоналізацію розселенського простору, підвищення ефективності менеджменту в сільських поселеннях, створення дієвої системи інститутів, що опікуються проблемами задоволення потреб сільських жителів. Підґрунтям її ефективної реалізації є принципи концентрації зусиль на ключових проблемах, узгодженні довгострокової та операційної діяльності, ефективності використання обмежених ресурсів. 
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Рис. 4. Концептуальна модель забезпечення стабілізації сільського поселенського потенціалу
Обґрунтовано конкретні пропозиції щодо стабілізації сільського поселенського потенціалу на основі створення фондів розвитку територіальних громад з метою акумуляції та накопичення капіталу, сприяння доступності залучених коштів для покращення житлово-побутових умов сільського населення, стимулювання підприємницької ініціативи, розвитку продуктивної зайнятості та самозайнятості населення.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні розв’язано важливе наукове завдання – розробити теоретико-методологічні засади і прикладні рекомендації щодо соціально-економічного розвитку сільського розселення шляхом ефективного вирішення нагромаджених проблем. Основні результати дослідження полягають у наступному: 

1. Визначено соціально-економічну сутність сільського розселення, що охоплює відносно самостійні елементи просторової організації життєдіяльності населення. Шляхом узагальнення існуючих методологічних підходів дослідження (як суспільно-просторової форми організації суспільства, територіальної організації продуктивних сил, результату динамічного руху населення по території) та з урахуванням сучасних особливостей розвитку сільського розселення доведено його суспільну багатофункціональність.

2. Розкрито специфіку формування і розвитку сільського розселення як відкритої трансформаційної соціально-економічної системи, що функціонує в межах ареалу життя населення в селі, складається з активних суб’єктів, пов’язаних тісними взаємозалежностями і взаємозв’язками (виробничими, міжселенними, управлінськими) і трансформується через розселенську поведінку мешканців певних територій на основі взаємодії із зовнішнім середовищем.

3. Визначено та класифіковано детермінанти розселенської поведінки сільського населення. Поглиблено її трактування як рефлексивної системи взаємопов’язаних дій населення щодо просторово локалізованої соціально-економічної реальності, обумовлених мотивами, стимулами та певними поведінковими стратегіями, визначення та класифікація яких необхідні в контексті завдань стратегічного розвитку сільського розселення та управління територіальними громадами.

4. Розроблено методологічні та методичні засади дослідження сільського розселення, що містять відповідний алгоритм оцінки, підходи та критерії визначення проблемних ситуацій. Запропоновано індикатори комплексного оцінювання демопоселенського і структурного потенціалів сільського розселення, а також рівня його соціально-економічної безпеки, що дало змогу визначити та оцінити стійкість сільських поселень і ймовірність виникнення нових  ризиків. 

5. Визначено специфіку і тенденції сучасного відтворення  демопоселенського потенціалу сільської поселенської мережі України, що полягають у зміні щільності населення, здрібненні поселень, зменшенні їх людності, збільшенні питомої ваги сіл з відсутністю певних вікових груп населення, зростанні міграційного відпливу працездатного населення. Здійснено типологію регіонів країни за цими ознаками. 

6. Досліджено проблеми збереження структурного потенціалу сільського розселення як оптимального співвідношення різнорівневих складових просторового поєднання адміністративно-територіального, демопоселенського, поселенсько-формуючого та поселенсько-обслуговуючого елементів, а також властивості структурних зрушень, а саме: обумовленість суспільними процесами, істотна територіальна диференціація, кумулятивний характер змін, співрозмірність зворотного впливу, опосередкованість прояву і тривалість у часі. 

7. Виявлено соціально-економічні ризики сільських поселень України на основі порівняльного аналізу з міськими та обґрунтовано можливості зміцнення соціально-економічної безпеки сільського розселення шляхом розвитку аграрного ринку, збільшення місткості ринку праці, продуктивності особистих селянських господарств, доходів сільських жителів та їх добробуту.

8. Розроблено концептуальні засади формування сучасної політики сільського розселення, що включають запропоновану логіко-конструктивну схему, визначення можливих джерел відтворення сільського поселенського потенціалу (підвищення рівня продуктивності зайнятості, доступності і різноманітності послуг, добробуту), а також оцінку обмежень, обґрунтування завдань, пріоритетів, напрямів та інструментів цієї політики на перспективу. 

9. Обґрунтовано механізм збереження і розвитку соціально-демографічного і трудового потенціалу сільського розселення на основі диверсифікації сільської економіки, стимулювання підприємництва, досягнення прогресивних змін у сфері зайнятості. Доведено необхідність активізації цього механізму на локальному рівні шляхом розроблення проектів сільського розвитку, сприяння підприємницькій ініціативі, активізації фінансово-інформаційної діяльності, трансформації особистих селянських господарств у продуктивну сферу господарювання.

10. Здійснено прогнозну оцінку зрушень у сільській поселенській мережі України до 2020 року, що свідчить про високу ймовірність збереження інерційних тенденцій. Очікується подальше зниження людності сільських поселень і суттєве зростання кількості таких сіл, що вимагає відповідних змін стратегічних напрямів формування сучасної політики розселення на різних рівнях управління. 

11. На методологічних засадах сталого розвитку розроблено концептуальну модель забезпечення стабілізації сільського поселенського потенціалу, що містить цілі, напрями, принципи, засоби та інструменти, орієнтовані на зміцнення економічної основи сільських поселень, удосконалення управління ними та зростання добробуту сільських жителів. 
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Краєвська Г.О. Соціально-економічні проблеми сільського розселення в регіоні та напрями їх вирішення. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Полтавський національний технічний університет імені Юрія Кондратюка, Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Полтава, 2013. 

У дисертаційній роботі здійснено розробку теоретико-методологічних засад та прикладних рекомендацій щодо забезпечення розвитку сільського розселення регіонів України. Виявлено та оцінено сучасні проблеми відтворення демопоселенського і збереження структурного потенціалів та зміцнення соціально-економічної безпеки сільського розселення. Розроблено концептуальні засади формування сучасної політики сільського розселення, що включають оцінку обмежень, обґрунтування завдань, пріоритетів, напрямів та інструментів цієї політики на перспективу. 

Обґрунтовано механізм збереження і розвитку соціально-демографічного і трудового потенціалу сільського розселення, що включає його проектування, посилення інституційної складової, активізацію фінансової та інформаційної діяльності, сприяння підприємницькій ініціативі на основі трансформації особистого селянського господарства в продуктивну форму господарювання, вдосконалення механізму управління розвитком сільського розселення. Здійснена триваріантна прогнозна оцінка сільського розселення України до 2020 року, що дозволило визначити очікувані тенденції трансформаційних змін щодо чисельності населення сільських поселень і його щільності з урахуванням можливих змін у режимі відтворення сільського населення. 

Розроблено концептуальну модель забезпечення стабілізації сільського поселенського потенціалу, за допомогою якої визначено цілі, суб'єкти, напрями, принципи, засоби й інструменти. Їх реалізація сприятиме соціально-економічному підйому сільських територій і формуванню їх сприятливого життєвого простору. 

Ключові слова: сільське розселення, демопоселенський потенціал, структурний потенціал, структурні зрушення, соціальна безпека сільських поселень, концептуальні основи, сталий розвиток, механізм збереження. 

АННОТАЦИЯ

Краевская Г.А. Социально-экономические проблемы сельского расселения в регионе и направления их решения. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика. – Полтавский национальный технический университет имени Юрия Кондратюка, Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины, Полтава, 2013. 

В диссертационной работе разработаны теоретико-методологические основы и прикладные рекомендации по обеспечению социально-экономического развития сельского расселения регионов Украины. Изложено авторское трактование понятий сельское расселение, расселенческое поведение, структурный потенциал сельского расселения. Раскрыта специфика формирования сельского поселения как открытой социально-экономической трансформационной системы. Разработаны методические основы оценки сельского расселения с целью выявления социально-экономических проблем его развития. 

Выявлены и проанализированы современные проблемы воспроизводства демопоселенческого потенциала, сохранения структурного потенциала сельского расселения и укрепления его социально-экономической безопасности. Определены возможности сохранения структурного потенциала сельского расселения на основе модернизации политики развития сельских территорий с целью уменьшения чрезмерной асимметричности между городом и деревней, сужения ареала депрессивности, повышения благосостояния сельского населения регионов страны. Осуществлена оценка вероятностей возникновения острых социальных рисков сельских и городских поселений. Установлено, что для сельского населения риск занятости в неформальном секторе экономики простейшими профессиями из-за отсутствия подходящей работы значительно выше, чем для городских поселений. Несколько ниже, но достаточно высок, риск получения доходов ниже прожиточного минимума.

Разработаны концептуальные основы современной политики сельского расселения, которые базируются на приоритетности задач по защите экономических интересов сельского населения и какими определены цели этой политики, ее задачи, приоритеты, принципы, направления и инструменты, необходимые для обеспечения ее эффективной реализации в регионах страны. Осуществлена прогнозная тривариантная оценка сельского расселения Украины до 2020 года, что позволило определить ожидаемые тенденции трансформационных изменений относительно численности населения сельских поселений и его плотности с учетом возможных изменений в режиме воспроизведения сельского населения. Обоснован механизм сохранения и развития социально-демографического и трудового потенциала сельского расселения, включающий его проектирование, усиление институциональной составляющей, активизацию финансовой и информационной деятельности, содействие предпринимательской инициативе на основе трансформации личного крестьянского хозяйства в производительную форму хозяйствования, совершенствования механизма управления развитием сельского расселения. Разработана концептуальная модель обеспечения стабилизации сельского поселенческого потенциала, с помощью которой определены цели, субъекты, направления, принципы, средства и инструменты. Их реализация будет способствовать социально-экономическому подъему сельских территорий и формированию их благоприятного жизненного пространства. 

Ключевые слова: сельское расселение, демопоселенческий потенциал, структурный потенциал, структурные сдвиги, социальная безопасность сельских поселений, концептуальные основы, устойчивое развитие, механизм сохранения.

SUMMARY

Krayevska G. Socio-economic problems of rural population settlements in the region and directions of their solving. – Manuscript.

Thesis for a Candidate degree of economic sciences for specialty 08.00.05 – productive forces’ development and regional economy. – Poltava National Technical University named after Yuriy Kondratyuk, Ministry of education and science, youth and sports of Ukraine, Poltava, 2013. 

The dissertation deals with theoretical and methodological principles as well applied aspects of rural population settlements development in regions of Ukraine. It’s dedicated to determination and evaluation of current problems of demographic potential reproduction and structural potential saving in the network of rural settlements. The conceptual basis of modern policy formation for rural settlements development have been proposed, including the assessment of constraints, researching of objectives, priorities, directions and instruments of this policy for the long-term period.

The mechanism of preservation and development of socio-demographic and employment potential of rural settlements, including its planning, strengthening of institutional component, activization of financial and informational activities, and promotion of entrepreneurial initiatives on the basis of transformation of private subsidiary farming into productive form of economy and improving of development mechanism of rural settlements have been proved. The trivariant predictive estimate of Ukrainian rural population settlements development have been developed for the long term period by 2020, which allowed to determine the expected trends of transformational changes in the population of rural settlements, its density taking into account possible changes in the mode of reproduction of rural population. 

The conceptual model of stabilizing rural settlements potential have been  developed, by use of which the aims, subjects, trends, principles, tools and instruments have been defined. Their implementation will contribute to the socio-economic recovery of rural areas and the formation of favorable living space.

Keywords: rural population settlements, demographic potential, structural potential of rural settlements, structural changes, social security of rural settlements, conceptual framework, sustainable development, mechanism of maintenance.
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СОЦІАЛЬНА ІНФРАСТРУКТУРА





НАСЕЛЕННЯ





Соціальні послуги





Техніко-технологічна база





Матеріальні блага





Людські ресурси





Умови для реалізації людського потенціалу





Попит на послуги





Виокремлення сільського розселення як самостійного об’єкта політики. 


Максимально можливе зміцнення місцевого поселенського потенціалу. 


Формування інструментів оптимального використання ресурсів сільських поселень. 


Зменшення диспропорцій у соціально-економічному розвитку сільських поселень. 


Досягнення паритетних умов усебічного розвитку та комфортності життя мешканців села і міста. 


Розвиток самоорганізації і самоуправління сільських громад 





    Максималь-не і рівне задоволення життєвих пот-реб сільського населення. 


    Рівномірний просторовий розвиток сільського розселення. 


    Перспектив-на субурбані-зація. 


    Управлін-ські принципи 
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Економічні





Програмно-стратегічні





Мотиваційно-стимулюючі





Зовнішньо-економічні





ЗАВДАННЯ





Збереження і зміцнення сільського поселенського потенціалу через зростання можливостей сільських територіальних громад та держави щодо попередження реальних і потенційних загроз 





     Формування ефективної сільської розселенської політики з урахуванням депопуляційних тенденцій. 


     Визначення точок прискореного соціально-економічного розвитку сільського розселення. 


     Створення умов для мобілізації потенціалу ендогенного соціального розвитку сільських поселень. 


     Посилення міжселенних комунікативних зв’язків. 


     Зміна моделі управління розвитком сільських поселень. 


     Розвиток сільсько-міських партнерств 
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Досягнення цілей: 


зміцнення економічної бази сільських поселень; 


підвищення доступності соціальних послуг; 


створення екологічно чистого середовища; 


підвищення добробуту сільського населення
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Концентрація зусиль на ключових проблемах





Узгодження довгострокової та операційної діяльності





Ефективність використання обмежених ресурсів





Консолідація соціальних верств населення





Активізація залучення інвестиційних ресурсів








