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І. Б. Яців 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Основою виробництва м’ясної продукції галузі птахівництва є гібридна птиця, яка характеризується більшим приростом живої маси, високою несучістю, кращими інкубаційними якостями й потребує менших витрат кормів. Для виведення й розмноження поєднаних ліній птиці та вирощування гібридів в Україні створена система племінних птахівничих підприємств, які забезпечують процес відтворення стада. Як відомо, лише завдяки досягненню високих показників відтворення поголів’я, використанню інтенсивних технологій утримання та годівлі птиці можливо забезпечити швидку окупність капіталу та високу дохідність птахопідприємств. Це підтверджується нерозривним зв’язком між природними (біологічними) процесами відтворення птиці та економічним відтворенням, що забезпечується безперервністю та повторюва-ністю виробництва.
У промисловому птахівництві відтворювальні процеси тісно пов’язані з необхідністю постачання племінних інкубаційних яєць або продуктивних гібридних добових курчат, тому постає проблема закупівлі, належного утримання та розведення батьківського стада з метою забезпечення ефективного його відтворення. Головною умовою успішного розв’язання цієї проблеми, окрім створення міцної кормової бази, що забезпечує правильну й повноцінну годівлю, належної системи утримання, є поліпшення племінних якостей птиці. 

Вивченням теоретичних питань процесу відтворення стада та племінної роботи у тваринницьких галузях, у тому числі й у птахівництві, займалася низка вчених: П. Березівський, В. Бородай, В. Бусенко, Л. Ветрійчук, Н. Волкова, В. Давиденко, Л. Жигало, М. Журавель, І. Жураков, І. Коваленко, В. Мельничук, М. Пархомець, І. Смирнов, П. Степаненко, Ю. Шульган, І. Ясіновська та інші. Щодо ефективного її проведення та вдосконалення висловлювали свої думки такі науковці, як Р. Буряк, А. Давтян,  Р. Коваленко, С. Михайлов, А. Муштрук, П. Степаненко, П. Шара та інші. Їхні наукові праці зробили значний внесок у розробку теорії та практики процесу відтворення поголів’я тварин (птиці). Водночас, зважаючи на проблеми птахівничих підприємств у власному забезпеченні молодняком курей-бройлерів для ремонту стада, докладного вивчення потребують питання з пошуку шляхів удосконалення цього процесу. Низка теоретичних, методологічних і методичних проблем залишається малодослідженою і потребує подальшої й поглибленої розробки, особливо на регіональному рівні, де відбувається відродження галузі птахівництва на основі використання біотехнологічного методу – штучного осіменіння курей.

У такій ситуації виникає необхідність проведення економічної оцінки та пошуку шляхів підвищення ефективності широко застосовуваної за кордоном технології відтворення поголів’я курей-бройлерів, що є не лише могутнім при-скорювачем генетичного прогресу в галузі, а й дозволяє зробити виробництво рентабельнішим. Це й  зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною наукової теми економічного факультету Львівського національного аграрного університету на 2006-2010 рр. “Розробка організаційно-економічного механізму підвищення соціально-економічної ефективності функціонування агропромислового комплексу Західного регіону України” (номер державної реєстрації 0106U002073). Роль автора у виконанні науково-дослідної роботи полягала в дослідженні теоретико-методичних засад процесу відтворення стада курей-бройлерів та напрямів підвищення ефективності відтворення у птахівничих підприємствах.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є опрацювання теоретико-методичних засад процесу відтворення стада курей-бройлерів і його економічного змісту, розробка практичних рекомендацій з підвищення ефективності відтворення поголів’я.

Для досягнення поставленої мети визначені такі завдання:
· розкрити теоретико-методичні основи процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів у птахівничих підприємствах, уточнити його економічну суть;
· узагальнити організаційно-економічні сторони племінної роботи як основи процесу відтворення стада;
· встановити структурно-динамічні тенденції розвитку м’ясного птахівництва та стану відтворення птиці;
· здійснити порівняльний економічний аналіз організації процесу відтворення курей-бройлерів у період підрощення за допомогою штучного осіменіння та природного парування;

· провести оцінку технологічної й економічної ефективності та доцільності використання штучного осіменіння у племінній роботі птахівничих підприємств;

· визначити напрями підвищення рівня інтенсивності процесу відтворення курей-бройлерів;

· обґрунтувати шляхи зниження собівартості процесу відтворення стада курей-бройлерів у птахівничих підприємствах;

· встановити інноваційні напрями підвищення ефективності відтворення стада курей-бройлерів шляхом формування інтеграційного об’єднання. 
Об’єктом дослідження є економічні відносини, в яких здійснюється процес відтворення поголів’я курей-бройлерів у птахівничих підприємствах.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних аспектів, пов’язаних з економікою процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів у птахівничих підприємствах.
 Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання, що розглядає процеси й системи в по-стійному русі, розвитку та взаємозв’язку, системний підхід до вивчення закономірностей в економічних процесах та комплексний підхід – у запровадженні, використанні та вдосконаленні широко застосовуваного у світовій практиці методу штучного осіменіння для інтенсивного відтворення поголів’я курей-бройлерів у вітчизняних птахівничих підприємствах.

У процесі дослідження використовувались такі методи:  історичний (вивчення процесу відтворення птиці в динамічному розвитку та зв’язку з кон-кретними етапами історії за схемою “минуле – сучасне – майбутнє”); абстрактно-логічний (для теоретичних узагальнень, обґрунтування суті та значення процесу відтворення, племінної роботи у птахівничих підприємствах, формулювання висновків і пропозицій); індукції та дедукції, аналізу і синтезу (для вивчення процесу розвитку птахівничої галузі в області, проведення економічного аналізу ефективності та доцільності використання різних технологій утримання і відтворення племінної птиці, порівняння витратних та дохідних елементів кожної з них); статистико-економічний (для економічного порівняння та аналізу ступеня розвитку, структури, динаміки, відмінностей, схожості та інтенсивності досліджуваного процесу); монографічний (для вивчення особливостей процесів відтворення стада птиці на прикладі окремого підприємства); розрахунково-конструктивний  (для проведення порівняльної калькуляції собівартості за статтями, визначення ефективності процесу відтворення курей-бройлерів на основі зіставлення результатів розрахунків).
Інформаційною базою дослідження є офіційні матеріали Державної       служби статистики України, Головного управління статистики у Львівській  області, Головного управління агропромислового розвитку Львівської обласної державної адміністрації, дані бухгалтерського і племінного обліку та фінансової звітності об’єкта племінного птахівництва – командитного товариства “Его”, законодавчі та нормативні акти, наукові публікації та матеріали власних досліджень автора.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в         поглибленні теоретико-методичних положень і розробці науково-практичних рекомендацій з підвищення ефективності процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів у птахівничих підприємствах. Найважливішими результатами, що характеризують наукову новизну та розкривають зміст дисертаційної роботи, є:
вперше: 
- обґрунтовано засади формування інтегрованого птахівничого об’єднання, функціонування якого спрямоване на інноваційне забезпечення процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів;
удосконалено:
- трактування суті процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів як      певної системи через розкриття змісту окремих складових цієї системи і зв’язків між ними;

- методичний інструментарій визначення ефективності відтворення поголів’я курей-бройлерів за допомогою штучного осіменіння, виходячи із залежності отриманого ефекту від здійснених виробничих витрат з виділенням технологічної та економічної ефективності;

набули подальшого розвитку:

- теоретичні основи побудови вертикальної системи відтворення стада у птахівничих підприємствах, яка передбачає перенесення генів високо-            продуктивних особин із племінних підприємств у товарні;

- методичні підходи до розробки шляхів зниження собівартості процесу  відтворення поголів’я курей-бройлерів та підвищення рівня його рентабельно-сті у птахівничих підприємствах на основі використання штучного осіменіння курей;

- практичні розробки з проведення порівняльного аналізу організації здійснення процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів за допомогою штучного осіменіння і природного парування.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення, висновки та рекомендації, отримані в процесі дослідження, спрямовані на обґрунтування напрямів підвищення ефективності відтворення стада птиці у птахівничих підприємствах.

Результати наукових досліджень розглянуті, схвалені та прийняті для практичного використання Головним управлінням агропромислового розвитку Львівської обласної державної адміністрації (довідка № 01-8/307 від 20.09.2011 р.), управлінням агропромислового розвитку Жовківської районної державної адміністрації (довідка № 203 від 23.09.2011 р.), командитним товариством “Его” (довідка № 151 від 26.09.2011 р.) та товариством з обмеженою відповідальністю “Данута” (довідка № 185 від 28.09.2011 р.).

Їм передано для практичного використання такі рекомендації й пропозиції: економічне обґрунтування застосування прогресивної технології відтворення поголів’я курей за допомогою штучного осіменіння; напрями ресурсозбереження у птахівництві як чинники зниження собівартості продукції та підвищення економічної ефективності галузі; формування інтегрованого птахівничого об’єднання із забезпечення процесу інтенсивного відтворення поголів’я курей-бройлерів.

Особистий внесок здобувача полягає у проведенні комплексного дослідження теоретичних і методичних основ процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів та обґрунтуванні шляхів підвищення його ефективності на основі вдосконалення виробничих і економічних умов функціонування птахівничих підприємств. Основні наукові положення, які викладені в дисертаційній роботі, отримані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати до-слідження доповідались, обговорювались і були схвалені на щорічних наукових конференціях аспірантів Львівського національного аграрного університету протягом 2009-2011 рр., а також: ІІІ Українській молодіжній конференції по птахівництву, присвяченій 50-річчю Інституту птахівництва УААН (м. Харків, с. Гайдари, 2009 р.); науково-практичному форумі “Наукові і практичні аспекти агропромислового виробництва та розвитку сільських регіонів” (м. Львів, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції “Фінансово-економічне, обліково-аналітичне та організаційно-правове забезпечення відтворювальних процесів на шляху до економіки знань” (м. Чернівці, 2010 р.); Міжнародній Інтернет-конференції “Актуальні проблеми економіки, обліку та менеджменту” (м. Луцьк, 2011 р.); Міжнародній науково-методичній конференції “Організаційно-правові форми агропромислових формувань: стан, перспективи та вплив на розвиток сільських територій” (м. Київ, 2011 р.).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані у 9 одноосібних наукових працях загальним обсягом 3,02 ум. друк. арк., у тому числі 5 статей у наукових фахових виданнях (2,0  ум. друк. арк.). 
Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота викладена на 204 сторінках комп’ютерного тексту, з них 167 сторінок основного тексту. Вона складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Робота містить 32 таблиці, 29 рисунків, 12 додатків. Список використаних джерел налічує 222 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено його мету й завдання. Відображено наукову новизну, теоретичне та практичне значення отриманих результатів, їх апробацію та можливості практичного застосування.
У першому розділі – “Теоретико-методичні основи процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів у птахівничих підприємствах” – узагальнено теоретичні та методичні основи процесу відтворення курей у птахівничих під-приємствах, його суть, особливості та перспективи вдосконалення на основі впровадження методу штучного осіменіння стада. Розглянуто організаційно-економічні сторони племінної роботи як основи процесу відтворення стада біотехнологічним методом у птахівництві та елемента виробничої інфраструктури сільськогосподарського виробництва, обґрунтовано методику дослідження.

Аграрним підприємствам, які виробляють продукцію птахівництва, зокрема м’ясо бройлерів як основний продукт-замінник у м’ясному споживчому кошику, необхідно здійснювати постійне відтворення стада з метою забезпечення чисельності поголів’я птиці й ритмічного виробництва продукції. 
У птахівничих підприємствах природні (біологічні) процеси відтворення поголів’я птиці безпосередньо пов’язані з економічними. Відтворення стада курей-бройлерів передбачає проведення таких заходів: правильне комплектування і продовження строку використання батьківського стада, спрямоване  на інтенсивне відтворення отримуваного молодняку; визначення оптимальних строків використання маточного поголів’я; вдосконалення продуктивних якостей птиці; збільшення виходу молодняку від інкубації та його збереження.

Складовими елементами відтворення поголів’я курей-бройлерів у птахівничих підприємствах є процеси комплектування, вирощування, продуктивного утримання батьківського стада, одержання від нього добового молодняку для ремонту стада з високими продуктивними характеристиками. Загострення конкуренції у сфері виробництва продукції птахівництва змушує підприємства галузі застосовувати новітні досягнення науково-технічного прогресу в усіх цих складових. Це дозволить сформувати інтенсивний тип економічного розвитку процесу відтворення. Ефективність цього процесу залежатиме від врахування підприємствами впливу на результати виробництва комплексу природних (біологічних), технологічних та організаційно-економічних чинників (рис. 1).


Рис. 1. Чинники формування інтенсивного типу економічного розвитку процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів.

Основою процесу відтворення поголів’я курей у птахівничих підприємствах є племінна робота. Вона є невід’ємним елементом забезпечення процесу товарного виробництва продукції птахівництва. Її організація базується на ієрархічній структурі популяції птиці, окремі частини якої утримуються у кількох категоріях спеціалізованих господарств. Багатоступінчастість і пірамідальність селекційної системи зумовлює перенесення генів високопродуктивних особин із племінних підприємств у товарні. Ця система забезпечує безперервний процес селекції високопродуктивної птиці яєчного та м’ясного напрямів продук-тивності, репродукцію кращих вихідних ліній і батьківських форм, масове виробництво гібридів. Від її результатів безпосередньо залежать продуктивність поголів’я, швидкість відтворення стада, рівень матеріально-грошових витрат і прибутковості підприємств галузі (рис. 2). 

Широке застосування в племінній роботі знаходить метод штучного осіменіння. Доцільність його застосування пов’язана з труднощами в отриманні гібридних яєць у племінного стада з високою заплідненістю, які виникають в умовах кліткового утримання птиці. Процес штучного осіменіння є необхідним елементом промислової технології у птахівництві. 

За рахунок підвищення селекційними методами, зокрема штучним осіменінням, генетичного потенціалу продуктивності птиці і створення оптимальних біологічно та економічно виправданих умов її вирощування, утримання й       годівлі можливо досягти високих показників у роботі племінних і промислових птахівничих підприємств. 


Рис. 2. Процес формування результату племінної роботи у птахівничому 
підприємстві.
Для аналізу процесу відтворення поголів’я птиці використовується система показників, що характеризує зміну чисельності та складу поголів’я  за   певний період і відображається в обороті стада. Дані обороту стада про чисельність і рух птиці, одержання й вирощування добових курчат слугують основою для розрахунку показників відтворення. Визначення ефективності процесу відтворення курей-бройлерів у птахівничих підприємствах полягає в оцінці його результативності. Для об’єктивної оцінки ефективності необхідно врахувати матеріально-грошові витрати та ресурси, що забезпечили отримання результату. Відтворення буде ефективним тоді, коли темпи зростання доходу перевищуватимуть темпи збільшення відповідних витрат. 

У другому розділі – “Економічна оцінка процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів у птахівничих підприємствах” – проведено аналіз стану та динаміки відтворення поголів’я птиці на регіональному рівні, здійснено порівняльну оцінку організації процесу відтворення стада курей-бройлерів у період підрощення та продуктивного їх утримання. На основі цих досліджень визначено технологічну та економічну ефективність, показано доцільність впровадження штучного осіменіння як необхідного елементу забезпечення процесу інтенсивного відтворення стада у птахівництві.

Поголів’я всіх видів птиці впродовж 2006-2010 рр. у сільськогосподарських підприємствах Львівської області збільшилось на 52,2%, тоді як у господарствах населення воно зменшилось на 6,0%. Основними виробниками про-дукції птахівництва стали сільськогосподарські підприємства – птахівничі     господарства, в яких застосовується прогресивна індустріальна технологія виробництва.

Рух птиці є одним з основних показників стану та змін у процесі відтворення поголів’я. Протягом 2010 р. кількість птиці, що надійшла за рахунок купівлі, одержання в обмін, збільшилась на 15409,8 тис. гол. (64,8%) порівняно з 2006 р. Натомість кількість виведеного молодняку із загального обсягу проінкубованих яєць зменшилася у 2010 р. до 71,6% порівняно з 80,5%  у 2006 р. Така тенденція свідчить про неспроможність птахофабрик регіону забезпечити належний рівень відтворення птиці лише власними ресурсами. Виробники змушені купувати якісний добовий молодняк за кордоном, що своєю чергою спричинює зростання витрат. 
На території Львівської області діють лише чотири племінних птахоре-продуктори ІІ порядку, а саме: приватне підприємство “Візенберг” (кури яєчні кросу Полтавська глиняста), командитне товариство “Его” (кури м’ясні кросу Hubbard F15), приватне підприємство “Гові” (гуси кросу Легарт), товариство з обмеженою відповідальністю “Зубр” (гуси кросу Італійська біла). Область практично не забезпечена племінним молодняком та інкубаційними яйцями для подальшого відтворення стада зі сторони племінних заводів і репродукторів І порядку. 

М’ясне птахівництво Львівської області характеризується як позитивними, так і негативними змінами. Сьогодні знижується попит на дороге м’ясо – свинину, яловичину – і зростає на дешевше, проте досить поживне та дієтичне – м’ясо птиці. У Львівській області виробництво м’яса птиці на одну особу      збільшилося з 4,12 кг у 2004 р. до 18,7 кг у 2010 р., або в 4,5 раза. Завдяки цьому виробництво м’яса всіх видів на одну особу збільшилося за цей період з 32,1 кг до 45,1 кг, або на 40,5%, а рівень споживання м’ясопродуктів – на 22,7%.  Відбулася переорієнтація м’ясопродуктового підкомплексу області на динамічну галузь птахівництва, і позитивні соціальні наслідки цього процесу доволі      помітні. 

Отже, існують економічні стимули до збільшення кількості підприємств, які займаються виробництвом продукції птахівництва, зростання утримуваного ними поголів’я, обсягів виробництва продукції. Проте спостерігається низька відтворюваність птиці всередині господарств, що характеризується зниженням кількості виведеного молодняку, зростанням падежу. Це свідчить про переважання екстенсивного напряму розвитку промислового птахівництва в області.

Переведення виробництва в галузі на промислову основу об’єктивно підвищує роль селекції та племінної роботи. Сучасні технології виробництва по-требують посилення уваги до виведення продуктивних, скороспілих кросів птиці, здатних ефективно окупити корми, давати високоякісну продукцію. Ці технології повинні передбачати застосування ефективних з погляду кінцевих результатів технічних засобів та форм їх використання. Першочерговим завданням при введенні у птахівничому підприємстві нової технології є здій-снення аналізу її ефективності. 

Ефективність відтворення поголів’я курей проявляється в різних аспектах. Виділяють окремі її види – технологічну, економічну, соціальну, кожна з них характеризується певною сукупністю показників. Забезпечення процесу  відтворення поголів’я птиці потребує витрачання відповідних ресурсів, і       важливого значення набуває ступінь їх окупності. Виробництво є ефективним тоді, коли його результат перевищує витрати, тобто, коли утворюється корисний економічний ефект. Показники соціальної ефективності дозволяють оцінити ступінь внеску в підвищення добробуту людей, задоволення їхніх потреб у продуктах харчування. Своєю чергою, підґрунтям економічної та соціальної ефективності є технологічна ефективність, оскільки без високих показників продуктивності птиці неможливо уявити зростання ні економічних, ні соціальних показників. 

Особливістю відтворення в досліджуваному командитному товаристві “Его” є впровадження у технологічний процес ефективного біотехнологічного методу – штучного осіменіння. Встановлено, що ця технологія розведення забезпечує високу відтворюваність продуктивнішого поголів’я курей (табл. 1).

Таблиця 1
Технологічна ефективність процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів у командитному товаристві “Его”
	Показник
	За базовим варіантом (ПП*)
	За новим варіантом (ШО**)
	Відхилення, +/-

	Поголів’я, голів:

півнів

курочок
	4301

24200
	1320

24200
	-2981

-

	Показник навантаження маток (курочок) на одного плідника (півня), голів
	5
	18
	13

	Показник заплідненості, %
	87,0
	99,0
	12,0

	Показник виводимості, %
	65,0 - 84,6
	70,0 - 94,6
	5 - 10

	Показник виходу молодняку 
на одну курочку, голів
	144,2
	263,5
	119,3

	Показник падежу, %:

курочок

півників
	6,7

6,7
	4,3

3,3
	-2,4

-3,4

	Показник збереженості, %:

курочок

півників
	93,3

93,3
	95,7

96,7
	2,4

3,4

	Тривалість періоду продуктивного утримання птиці: 

днів

тижнів
	478

68
	717

102
	239

34


*     ПП – природне парування. 

**   ШО – штучне осіменіння. 

Зростання таких показників, як навантаження курочок на одного плідника (на 13 голів), заплідненість (на 12 %), виводимість (на 5-10 %), збереженість птиці (на 2,4-3,4 %) і зниження падежу (на 2,4-3,4 %), підтверджує доцільність впровадження у технологічний процес відтворення стада курей-бройлерів методу штучного осіменіння, що водночас дозволяє продовжити період продук-тивного використання птиці.

Показники технологічної ефективності дають звужену характеристику використання даного методу й не відображають сукупних витрат, які забезпечили отриману продуктивність птиці та досягнутий рівень її відтворюваності. Для отримання об’єктивнішої оцінки здійснено порівняння виробничих витрат і доходів за різних варіантів відтворення поголів’я курей-бройлерів (табл. 2). 

Таблиця 2
Економічні результати відтворення поголів’я курей-бройлерів 

у командитному товаристві “Его”
	Показник
	За базовим варіантом (ПП*)
	За новим варіантом (ШО**)
	Відхилення порівняно з базовим варіантом до 478-го дня

	
	
	
	грн
	%

	Всього виручки, тис. грн

до 478-го дня

до 717-го дня
	20963,2

-
	23419,6

38386,5
	2456,4

17423,3
	111,7

183,1

	Вартість придбання 
батьківського стада, тис. грн:

курочок

півників
	1103,0

196,0
	1103,0

60,2
	-

-135,8
	-

30,7

	Всього витрат на вирощування молодняку, тис. грн
	4249,6
	3261,7
	-987,9
	76,8

	Загальна вартість витрат 
дорослого стада, тис. грн:

до 478-го дня

до 717-го дня
	19353,5

-
	15814,5

27779,4
	-3539,0

8425,9
	81,7

143,5

	Інші витрати, тис. грн:

до 478-го дня

до 717-го дня
	258,0

-
	258,0

404,8
	-

146,8
	-

156,9

	Всього витрат щодо стада, 
тис. грн:

до 478 дня

до 717 дня
	25160,1

-
	20497,4

32609,1
	-4662,7

7449,0
	81,5

129,6

	Прибуток, тис. грн:

до 478-го дня

до 717-го дня
	- 4196,9

-
	2922,2

5777,4
	х

х
	х

х

	Рівень рентабельності, %:

до 478-го дня

до 717-го дня
	- 16,7

-
	14,3

17,7
	х

х
	х

х


*     ПП – природне парування. 
**   ШО – штучне осіменіння.
Застосування методу штучного осіменіння дозволяє значно подовжити продуктивне утримання птиці, тому порівнювались виробничі результати від-творення стада впродовж 478 днів (тривалість продуктивного утримання птиці за базовим варіантом) та 717 днів (за новим варіантом).  

Встановлено, що загальні витрати на утримання всього стада птиці при застосуванні штучного осіменіння є на 18,5% меншими, ніж за природного парування. Це пов’язано зі зниженням витрат на придбання батьківського стада,  вирощування молодняку, утримання дорослого стада птиці. Водночас завдяки вищим показникам заплідненості та виводимості, які забезпечує метод штучного осіменіння, упродовж базової тривалості виробничого використання птиці отримано на 11,7% більше виручки від реалізації продукції. Збільшення виручки сформувалося за рахунок зростання доходів від реалізації добового молодняку. 
Подовження терміну використання племінного стада (до 717 днів) поряд із збільшенням виручки від реалізації за рахунок продажу добового молодняку і товарного яйця супроводжується зростанням виробничих витрат. Однак приріст виручки перевищував приріст додаткових витрат. Тому якщо за базовим варіантом відтворення поголів’я курей-бройлерів виробництво продукції      птахівництва в досліджуваному підприємстві було збитковим, то при застосуванні штучного осіменіння рівень її рентабельності за результатами виробництва впродовж перших 478 днів зростає до 14,3%, а за подовження тривалості виробничого циклу до 717 днів він підвищується до 17,7%. 

Доведено, що штучне осіменіння як біотехнологічний метод відтворення в поєднанні з роздільностатевою годівлею птиці та клітковою системою її утримання в продуктивний період вирощування створюють необхідні умови для зниження матеріально-грошових витрат, підвищення продуктивності курей-бройлерів та рівня рентабельності продукції, а відтак – зростання ефективності самого відтворення поголів’я.

У третьому розділі – “Напрями підвищення ефективності відтворення поголів’я курей-бройлерів у птахівничих підприємствах” – обґрунтовано можливості підвищення ефективності процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів у птахівничих підприємствах на основі зниження собівартості від-творення стада, розробки способів підвищення рівня інтенсифікації галузі, удосконалення економічного механізму державної підтримки та розвитку інтеграційних відносин у птахівничих підприємствах.

Процес відтворення поголів’я птиці безпосередньо пов’язаний з дією як біологічних, так і економічних процесів, тому потребує здійснення низки заходів з інтенсифікації, а саме: впровадження та застосування прогресивної системи утримання у кліткових багатоярусних батареях та невід’ємної її складової – раціональної технології відтворення птиці шляхом штучного осіменіння; вдосконалення системи годівлі птиці; використання кваліфікованих кадрів. Комп-лексне здійснення відповідних заходів забезпечить значну економію виробничих ресурсів, збільшення обсягу та підвищення якості виробленої продукції, зниження її собівартості. Результатом буде підвищення рівня рентабельності птахопідприємства, що свідчитиме про економічну ефективність інтенсифікації процесу відтворення птиці та всього процесу виробництва. 
Економічну ефективність виробництва інкубаційних яєць визначають перш за все відтворювальні якості курей батьківського стада. У зв’язку з цим у сучасних умовах виробництва продукції птахівництва важливе місце посідає розробка нових і вдосконалення існуючих технологій, окремих технологічних прийомів, які спрямовані як на збільшення обсягів виробництва, так і на зниження матеріально-енергетичних і грошових затрат.

Одним із резервів зниження собівартості продукції птахівничої галузі є зниження собівартості добового бройлера за рахунок підвищення заплідненості інкубаційних яєць та виводимості курчат. Це першочергове завдання, для до-сягнення якого необхідне використання штучного осіменіння самок, а також роздільностатевої годівлі півнів та курочок. Із зниженням собівартості продукції водночас зростає конкурентоспроможність підприємства-виробника, відбувається зміцнення його ринкових позицій та підвищується рівень його прибутковості.

На собівартість продукції птахівництва впливає також здешевлення раціонів та зниження витрат корму з дотриманням балансу необхідних інгредієнтів. Невідповідна якість кормів, незбалансованість у них необхідних поживних речовин та мікроелементів викликає стреси у птиці, що спричинює зниження її продуктивності та збереженості. Одним із шляхів подолання цього явища є збагачення комбікормів вітамінними добавками у потрібній кількості залежно від вікової категорії птиці та періоду використання.

Завдяки заміні дорогих складників раціону на дешевші, проте корисні, забезпечується зниження вартості корму за одночасного збереження його поживності. Проте тут слід врахувати потребу в обов’язковому додаванні ферментів. Так, у раціоні для курей-бройлерів батьківських форм проводять часткову заміну соєвого шроту соняшниковим або ріпаковим, зернових – висівками або ж сорго.

Інтенсифікація виробництва у птахівничих підприємствах потребує значних витрат на запровадження сучасних інноваційних технологій, що вимагає підвищення інвестиційної привабливості галузі. Рівень інвестиційної привабливості безпосередньо залежить від системи економічних відносин, якими регулюється розвиток галузі. Для забезпечення ефективності й гармонійності цих відносин необхідні скоординовані зусилля державних органів та самих виробників. Держава повинна забезпечити функціонування прозорого аграрного ринку, сприятливі інституційні умови для реалізації інвесторами їх економічних інтересів. Виробники повинні продемонструвати спроможність створити необхідні умови для освоєння інвестицій, готовність узгоджувати свої дії з діями інших суб’єктів господарювання та зацікавлених структур. Відчутного ефекту в цьому буде досягнуто, якщо птахівничі підприємства створюватимуть інтеграційні об’єднання для скоординованого вирішення своїх проблем (рис. 3). 
Агропромислова інтеграція є економічно обґрунтованим явищем організації економічних процесів, що відображає сучасний стан суспільного поділу праці в аграрному секторі. Доцільність і необхідність створення інтеграційних об’єднань у птахівництві посилюється тією обставиною, що окремі технологічні елементи процесу виробництва зосереджені в різних підприємствах. 


Рис. 3. Механізм поєднання державної підтримки та інтеграційних відносин 

у птахівничих підприємствах.
Нами запропонована організаційна структура інтегрованого птахівничого об’єднання, діяльність якого забезпечуватиме відтворення стада курей-бройлерів у промисловому птахівництві (рис. 4). Ця структура враховує особливості виробничого процесу в галузі, зв’язки між суб’єктами, що забезпечують безперервність та обслуговування цього процесу. 

Найбільш прийнятною організаційно-економічною формою співробітництва інтегрованого птахівничого об’єднання щодо підвищення ефективності процесу відтворення добового молодняку м’ясної птиці та вирощування повинна стати контрактна. Вона характеризується високою гнучкістю, мобільністю та оперативністю. Її учасники зберігають самостійність і права юридичної особи за одночасного підпорядкування своєї діяльності інтересам досягнення високих кінцевих результатів усього технологічного ланцюга. На контрактній основі їх взаємодія набагато легша і водночас стабільна щодо виконання своїх технологічних функцій. Окрім цього, у рамках контрактної інтеграції досить легко змінювати масштаби виробництва за допомогою коригування кількості учасників та обсягів взаємних зобов’язань, що особливо важливо за нестабільної ринкової кон’юнктури.


Рис. 4. Організаційна структура  інтегрованого птахівничого об’єднання 
із забезпечення процесу відтворення стада курей-бройлерів.

Формування інтеграційних об’єднань створює необхідне економічне середовище для широкого запровадження у процес відтворення та виробництва найновіших досягнень науки і передової практики, економічно спонукає забезпечувати пропорційний розвиток птахівничої галузі, налагоджує умови для  збільшення обсягів виробництва продукції та поліпшення її якості, раціонального та продуктивнішого використання птиці.

ВИСНОВКИ

1. Процес відтворення поголів’я курей-бройлерів у галузі птахівництва розглядається як система, що складається з процесу комплектування, вирощування, продуктивного утримання батьківського стада та одержання від нього високопродуктивного добового молодняку для ремонту цього стада на основі новітніх досягнень науково-технічного прогресу з метою формування інтенсивного типу економічного розвитку процесу відтворення, що здійснюється під впливом природних (біологічних), технологічних та організаційно-економічних чинників. Розгляд даного процесу як системи полегшує здійснення оцінки раціональності й економності використання природних, матеріальних, енергетичних, фінансових та інших ресурсів у виробництві продукції птахівництва. Роз-членування цього технологічного процесу на складові дає змогу виявити елементи операцій, що протікають найповільніше, оцінити шляхи й вартість їх прискорення, проаналізувати особливості затрат праці та можливі варіанти економії.

2. Система відтворення птиці перебуває в тісному взаємозв’язку з поліпшенням племінної роботи завдяки використанню високопродуктивних кросів та ефективного методу парування як способів підвищення продуктивності стада. Використання раціональної та поживної годівлі є надзвичайно важливим чинником, який на це впливає. Не менш значущою є обрана система утримання, яка впливає на трудові затрати, потребу в кормах та їх окупність. Заходи щодо дезінфекції, профілактики і боротьби з хворобами необхідні для підвищення збереженості стада. Усе це разом із ресурсоощадною технікою, технологією та організаційно-економічними заходами забезпечить ефективність системи від-творення. Від ефективності системи відтворення птиці залежить інтенсивність використання ресурсного потенціалу галузі, зростання рівня продуктивності (заплідненості, виводимості, збереженості тощо), що в кінцевому підсумку забезпечує збільшення обсягу виробництва високоякісної продукції за найменших матеріально-грошових затрат. 

3. Результати досліджень доводять, що штучне осіменіння як метод біо-технології забезпечує швидке та якісне поліпшення всього масиву поголів’я курей-бройлерів, дає змогу використовувати у 3,3 раза меншу кількість півнів, ніж за природного запліднення, збільшити виробництво інкубаційних яєць завдяки вищому рівню заплідненості та виводимості. Воно надає можливість коригувати масу інкубаційного яйця, підвищити точність і прискорити оцінку птиці за потомством, захищає птицю від зараження збудниками хвороб, які передаються статевим природним шляхом, а тому є найбільш ефективним та економним способом відтворення стада.

4. Виконання всього комплексу заходів (технологічних, організаційних та економічних) зі зниження собівартості у м’ясному птахівництві супроводжується економією витрат у кожному з технологічних процесів виробництва, зокрема процесу відтворення птиці. Основними резервами зниження собівартості процесу відтворення курей-бройлерів можна вважати: зниження вартості добового бройлера за рахунок підвищення заплідненості інкубаційних яєць та виводимості курчат, здешевлення кормових раціонів, зменшення витрат на утримання птиці, економію витрат на освітлення та опалення пташників тощо.
5. Державна аграрна політика в галузі птахівництва повинна бути спрямована на забезпечення еквівалентності в цінах на продукцію, впорядкування відсоткових ставок за кредитами, створення умов для технічного переоснащення галузі на основі підвищення її інвестиційної привабливості, захист внутрішнього ринку від імпорту неякісної продукції та надання допомоги власним виробникам через виконання загальнодержавної цільової програми селекції у тваринництві.
6. Регулювання ринку м’яса птиці повинно здійснюватися не лише з допомогою державних важелів, а й за участі самих товаровиробників, які спроможні створити необхідні умови для зниження собівартості продукції птахівництва та підвищення її конкурентоспроможності. Таких результатів  можливо досягти завдяки використанню племінної, більш продуктивної птиці, використанням збалансованих кормових раціонів годівлі, ефективного сучасного обладнання для її утримання і, звичайно, за рахунок підвищення заплідненості інкубаційних яєць, виводимості курчат, їх збереженості, що забезпечують зростання відтворюваності птиці, а отже, підвищують її продуктивність та ефективність галузі в цілому.
7. З метою підвищення ефективності процесу відтворення та вирощування птиці пропонуємо створення інтегрованого птахівничого об’єднання, яке охоплюватиме: селекційно-племінні центри та племінні заводи, де започатковується процес відтворення поголів’я племінних курей-бройлерів; репродуктори І та ІІ порядку; спеціалізовані товарні птахівничі підприємства; інкубаційні центри; організації, що обслуговують птахівничу галузь; консультативні служби; а також підприємства, які здійснюють забій, переробку та реалізацію продукції птахівництва, як невід’ємні складові технологічного процесу виробництва, що внутрішньо пов’язані між собою. Створення такого об’єднання є одним із напрямів переходу птахівництва на інноваційну основу. Функціонування у      птахівництві відповідних інтеграційних структур створює необхідне економічне середовище для широкого впровадження у виробництво найновіших досягнень науки і передової практики, забезпечує пропорційний розвиток окремих складових галузі.
8. Регулювання відносин у рамках інтеграційного об’єднання повинно  відбуватися у двох аспектах: організаційно-правовому та економічному. Основ-ною організаційно-правовою формою відносин між учасниками об’єднання повинна стати контрактна. Організація укладання контрактів потребує відносно мало часу, що дуже важливо за багатосторонніх зв’язків між виробниками племінної птахівничої продукції, репродукторами, спеціалізованими птахівничими товарними підприємствами, обслуговуючими птахівничу галузь організаціями, структурами, що забезпечують збут продукції. Система економічних відносин у рамках об’єднання охоплює оплату послуг і оплату продукції.
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Марків Г. В. Ефективність відтворення поголів’я курей у птахівничих підприємствах. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Львівський національний аграрний університет    Міністерства аграрної політики та продовольства України, Львів, 2012.

Узагальнено теоретичні та методичні основи процесу відтворення курей у птахівничих підприємствах, його суть, особливості та перспективи вдосконалення на основі впровадження методу штучного осіменіння стада. Розглянуто організаційно-економічні сторони племінної роботи як основи процесу відтворення стада біотехнологічним методом у птахівництві та елементу виробничої інфраструктури сільськогосподарського виробництва, обґрунтовано методику дослідження.

Проведено аналіз стану та динаміки відтворення поголів’я птиці на регіональному рівні, порівняльну оцінку організації здійснення процесу відтворення стада курей-бройлерів у період підрощення та продуктивного їх утримання. На основі цих досліджень визначено технологічну та економічну ефективність і доцільність впровадження штучного осіменіння як необхідного елементу забезпечення процесу інтенсивного відтворення стада у птахівництві.

Обґрунтовано напрями підвищення ефективності процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів у птахівничих підприємствах на основі зниження собівартості відтворення стада, розробки способів підвищення рівня інтенсифікації галузі, удосконалення економічного механізму державної підтримки та розвитку інтеграційних відносин у птахівничих підприємствах.

Ключові слова: птахівництво, відтворення стада, штучне осіменіння, природне парування, технологічна ефективність, економічна ефективність.

АННОТАЦИЯ
Маркив  Г. В. Эффективность воспроизводства поголовья кур в птицеводческих предприятиях. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Львовский национальный аграрный университет Министерства аграрной политики и продовольствия Украины, Львов, 2012.

Обобщены теоретические и методические основы процесса воспроизводства кур в птицеводческих предприятиях, его сущность, особенности и перспективы совершенствования на основе внедрения метода искусственного осеменения стада. 

Определено, что под воспроизводством поголовья кур-бройлеров следует понимать процесс комплектования, выращивания, производительного содержания родительского стада и получения от него высокопроизводительного суточного молодняка для ремонта этого стада на основе новейших достижений научно-технического прогресса с целью формирования интенсивного типа экономического развития процесса воспроизводства, осуществляемого под воздействием естественных (биологических), технологических и организационно-экономических факторов. Системный подход к пониманию процесса воспроизводства поголовья птицы способствует проведению оценки рациональности и экономности использования природных, материальных, энергетических, финансовых и других ресурсов. Расчленение данного технологического процесса на составляющие дает возможность обнаружить элементы операций, которые протекают медленнее всего, оценить пути и стоимость их ускорения, проанализировать особенности затрат труда и возможные варианты экономии.

Рассмотрены организационная и экономическая стороны племенной работы, являющиеся одним из элементов производственной инфраструктуры товаропроизводителей продукции птицеводства, от предоставления услуг которой в сфере улучшения породного и производительного качества птицы, благодаря широкому применению искусственного осеменения, зависят производительность поголовья, скорость воспроизводства стада, уровень материально-денежных расходов и прибыльности предприятий.

Проанализированы состояние и динамика воспроизводства поголовья птицы на региональном уровне. Проведена сравнительная оценка организации осуществления процесса воспроизводства стада кур-бройлеров в период их роста и производительного содержания. На основе этих исследований определена технологическая и экономическая эффективность и целесообразность внедрения искусственного осеменения как необходимого элемента обеспечения процесса интенсивного воспроизводства стада в птицеводстве. 

Результаты исследований показали, что искусственное осеменение как метод биотехнологии обеспечивает быстрое и качественное улучшение всего массива поголовья кур-бройлеров, позволяет значительно уменьшить количество используемых петухов, увеличить производство инкубационных яиц благодаря высшему уровню оплодотворения и выводимости, предоставляет возможность корректировать массу инкубационного яйца, повысить точность и ускорить оценку птицы по ее потомству, защищает птицу от заражения возбудителями болезней, передающихся половым естественным путем. Сделан вывод, что искусственное осеменение является наиболее эффективным и экономным способом воспроизводства стада. 

Обоснованы направления повышения эффективности процесса воспроизводства поголовья кур-бройлеров в птицеводческих предприятиях на основе снижения себестоимости воспроизводства стада, разработки способов повышения уровня интенсификации отрасли, совершенствования экономического механизма государственной поддержки и развития интеграционных отношений между птицеводческими и обслуживающими их предприятиями. 

Показано, что государственная аграрная политика в отрасли птицеводства должна быть направлена на обеспечение эквивалентности в ценах на продукцию, упорядочение процентных ставок по кредитам, создание условий для технического переоснащения отрасли на основе повышения ее инвестиционной привлекательности, защиту внутреннего рынка от импорта некачественной продукции и предоставление помощи собственным производителям на основе общегосударственной целевой программы селекции в животноводстве.

Предложена структура создания интегрированного птицеводческого объединения, охватывающего: селекционно-племенные центры и племенные заводы, где начинается процесс воспроизводства поголовья племенных кур-бройлеров; репродукторы І и ІІ порядка; специализированные товарные птицеводческие предприятия; инкубационные центры; организации, обслуживающие птицеводческую отрасль; предприятия, осуществляющие забой, переработку и реализацию продукции птицеводства.

Использование комплексной интеграции создает необходимые предпосылки для повышения эффективности воспроизводительного процесса, снижения себестоимости, роста доходности и конкурентоспособности отрасли.

Ключевые слова: птицеводство, воспроизводство стада, искусственное осеменение, естественное парование, технологическая эффективность, экономическая эффективность.

ANNOTATION
Markiv G. V. Effectiveness reproduction stock chickens in poultry plants. - Manuscript.

Thesis for obtaining scientific degree of Candidate of Economic Sciences in the specialty 08.00.04 – Economics and management of enterprises (according to the types of economical activity). – Lviv National Agrarian University of Ministry of Agrarian Policy and Food of Ukraine, Lviv, 2012.

Generalized theoretical and methodical foundations of the playing chicken in the poultry business, its nature, characteristics and prospects for improvement based on implementation of the method of artificial insemination flock. We consider the organizational and economic sides of breeding as the foundation flock reproduction of biotechnological methods in poultry. 
The analysis of the state and dynamics recreation of poultry on regional level, and a comparative evaluation of the implementation process of reproduction flock broiler chickens during growth and their productive keeping is conducted. Based on these investigations identified the technological and economic efficiency, feasibility of the introduction of artificial insemination as a necessary element of the process of intensive reproduction in poultry flocks.

Proved possibilities of process efficiency rising in reproduction stock chickens in the poultry business on the basis of cost reduction stock reproduction, increasing the intensification of the industry, improving the economic mechanism of state support and development of integration relations in the poultry business.

Key words: poultry, stock reproduction, artificial insemination, natural mating, technological efficiency, economic efficiency.
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