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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження.  Психосексуальний розвиток особистості представляє собою особливий вимір її росту та розвитку, пов’язаний з актуалізацією інтимно-особистісної сфери людини. До сьогодні, як вказував І. С. Кон, проблема статі (та всього, що пов’язане з її функціонуванням) виносилася за межі психологічного дослідження.

Актуальна культурна ситуація видається доволі складною для формування жіночої гендерної ідентичності. Оскільки, як вказував О. С. Кочарян, традиційні лекала формування жіночої гендерної ідентичності втратили свою актуальність, стали досить розмитими та не забезпечують успішний психосексуальний розвиток.

Суспільство постмодерна вимагає індивідуального підходу та відмови від традиційних нормативів розвитку. Багато проблем у сучасному житті жінок обумовлено наявністю девіацій в їх психосексуальному розвитку. Це й феномен страху психологічної інтимності (О. С. Кочарян, Н. М. Терещенко, C. Descutner, P. Naus, J. Theis, M. Thelen), й синдром емоційного холоду (Т. С. Асланян, О. Ю. Доценко, О. С. Кочарян, Н. М. Терещенко),  й феномен міжособистісної співзалежності (І. В. Гуртова, Є. В. Фролова, О. С. Кочарян, А. Бродскі, С. Піл, Б. Уайнхолд,  Д. Уайнхолд)  та протизалежності (Б. Уайнхолд, Д. Уайнхолд), й психогенне безпліддя та інфантицид (А. С. Батуєв, О. Н. Безрукова, М. С. Ващук, А. Г. Кощавцев, О. І. Морозова-Ларіна, І. В. Пузь ) тощо.

Аналізу психосексуального розвитку присвячені чисельні роботи психодинамічного напрямку (Б. Ніцшке, Р. Тайсон, Ф. Тайсон, З. Фрейд, К. Хорні). Як один із вимірів цього розвитку автори вказують процес сепарації від батьківських фігур (Б. Ніцшке, З. Фрейд, К. Хорні). Завершеність цієї сепарації обумовлює психологічну незалежність жінки від батьків та зрілий вибір об’єкта любові (не батьківського генезу). В роботі Б. Ніцшке наведено аналіз саме цього аспекту психосексуального розвитку.

Проте на сьогодні в літературі недостатньо описано характеристики дівчат, які не змогли пройти відрив від батька чи матері. Разом з тим, створення такої характеристики дасть можливість розробити необхідні тренінгові та психокорекційні програми, які б допомагали жінкам у побудові гармонійної та збалансованої гендерної ідентичності.

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами, планами. Тема є складовою науково-дослідницької роботи кафедри психологічного консультування і психотерапії Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, яку присвячено психосексуальному розвитку жінки, в межах НДР «Гендерний простір особистості: сучасні проблеми формування ідентичності» (№ держ. реєстрації 0110U000586 (01.01.2010 – 31.12.2012)) та НДР «Гендерний розвиток особистості сучасної молоді: особливості соціалізації та життєвих стратегій» (№ держ. реєстрації 0111U010554 (02.04.2012–02.04.2015)).

Тему дисертаційної роботи було затверджено рішенням Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 10 від 18.12. 2012 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження  – визначити особистісні характеристики дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку.

Для досягнення зазначеної мети у роботі було поставлено наступні задачі:

1) проаналізувати теоретичні концепції й підходи до вивчення психосексуального розвитку дівчат;

2) розробити психодіагностичний інструментарій для дослідження психосексуального розвитку дівчат;

3) створити психометричний паспорт жіночого варіанту методики дослідження протизалежності Б. Уайнхолда для української популяції;

4) визначити особливості особистості дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку;

5) дослідити особливості сімейної соціалізації дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку;

6) визначити особливості партнерських стосунків в дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку;

7) встановити особливості симптомокомплексу маскулінності /фемінінності в дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку.

Об'єкт дослідження – психосексуальний розвиток дівчини.

Предмет дослідження – особистісні характеристики дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку.

Методи дослідження. Для розв’язання дослідницької проблеми було застосовано комплекс методів: теоретичні (аналіз, систематизація та узагальнення науково-психологічних даних); емпіричні (інтерв’ю,  тестування, експертна оцінка та проективні психологічні методики) та математико-статистичні методи дослідження.

Методологічну й теоретичну основу дослідження становлять принципи генетичної психології (С. Д. Максименко), статеворольова психологія  (О.С. Кочарян), психоаналітичні теорії психосексуального розвитку (М. Кляйн, Р. Столер, З. Фрейд, К. Хорні), гендерна психологія (Т. В. Говорун, О. Ф. Іванова, О. М. Кікінеджі), загальні положення психології родини (А. Я. Варга, Е. Г. Ейдеміллер).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

вперше:

· розкрито наслідки фіксації дівчат на батьківських фігурах, а саме: дисбаланс у структурі статеворольової сфери, інфантильність та табуйованість сексуальності, складнощі у побудові партнерських стосунків;

· визначено особливості сімейної соціалізації дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку, а саме: визначено фактори материнського і батьківського виховання, які призводять до фіксації на кожному з етапів психосексуального розвитку;

· розкрито структурні особливості партнерських стосунків у дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку, а саме: описано гармонійну та дефіцитарну структури любові;

· визначено структурні види маскулінності і фемінінності, притаманні для дівчат, які знаходяться на різних етапах психосексуального розвитку, а саме: псевдомаскулінність, нав’язана маскулінність, повна маскулінність, континуально-альтернативна модель статеворольової сфери, непробудована фемінінність, нав’язана фемінінність, континуально-ад’юнктивна модель статеворольової сфери та збалансована фемінінність;

· дістали подальшого розвитку теоретичні уявлення стосовно причин фіксації дівчини на батьківських фігурах, а саме: тріангуляція сімейних стосунків та включення доньки до батьківської підсистеми спричиняє змішання сімейних ролей та призводить до девіацій у психосексуальному розвитку дівчини.

· уточнено дані про специфічні фабули ставлення до чоловіків дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку, а саме виділено деструктивні фабули ставлення до чоловіків, які заважають побудові зрілих партнерських стосунків.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблено діагностичні критерії для етапів психосексуального розвитку дівчат, на базі яких створено напівстандартизоване біографічне інтерв’ю. Складено психометричний паспорт жіночого варіанту методики дослідження протизалежності Б. Уайхолда та отримано психометричні норми за цією методикою для української популяції.

Матеріали дослідження впроваджено у консультативну та психотерапевтичну практику Інституту клієнт-центрованої та експірієнтальної психотерапії (м. Харків) (акт впровадження № 03-08 від 06.12.2012 р.) та у педагогічний процес підготовки психологів у Харківському національному університеті імені В.Н. Каразіна у навчальні курси «Основи психотерапії», «Методи психотерапії та психокорекції», «Основи сексології» (акт впровадження № 0501-893 від 21.03.2013 р.).

Особистий внесок здобувача у статті «Особенности симптомокомплекса маскулинности/фемининности у девушек, находящихся на разных этапах психосексуального развития», яка написана у співавторстві з О. С. Кочаряном, полягає в тому, що автором набрано емпіричний матеріал, проведено його математичну обробку, здійснено аналіз літератури з теми;  у статті «Теоретические и методологические аспекты исследования этапов женского психосексуального развития», яка написана у співавторстві з О. С. Кочаряном, автору належить огляд літератури з теми; у статті «Психосексуальна соціалізація як чинник формування статеворольової сфери жінок», яка написана у співавторстві з О. С. Кочаряном, автором особисто здійснено аналіз літератури з теми, набрано емпіричний матеріал, проведено його математичну обробку;  у статті «Особливості психосемантичної структури статеворольової ідентичності в дівчат із різними видами взаємин з матір’ю», яку написано у співавторстві з М. Є. Жидком, автором особисто зібрано емпіричний матеріал, проаналізовано результати дослідження та проведено статистичну обробку даних.
Апробація результатів дослідження.  Основний зміст роботи був викладений на засіданнях кафедри психологічного консультування і психотерапії (2009-2012 рр.); Міжнародній науково-практичній конференції «Вектори психології 2010» (Харків,  2010 р.);  Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи сучасної психології» (Запоріжжя, 2010 р.); VI Харківських міжнародних читаннях «Психологія у суспільстві, що трансформується», присвячених пам’яті О.М. Лактіонова»  (Харків, 2010 р.);  науково-практичній конференції студентів «Психологія в сучасному світі», присвяченій 80-річчю заснування Національного аерокосмічного університету ім. М. Є. Жуковського «ХАІ» (Харків, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація і ресоціалізація особистості в умовах сучасного суспільства» (Київ, 2010 р.);  Міжнародній науково-практичній конференції «Вектори психології 2011» (Харків, 2011 р.);  XIV Международной научно-практической конференции молодых ученых «Психология XXI века: современная российская психология в мировой науке» (Санкт-Петербург, 2011 р.); науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Психологія в сучасному світі» (Харків, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Вектори психології 2012» (Харків, 2012 р.).

Публікації.  Матеріали дисертації опубліковано в 16 статтях:  з яких 8 у фахових виданнях України.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку літератури з 206 джерел (з них 54 іноземними мовами), додатків. Текст дисертації викладено на 231 сторінці друкованого тексту (основний текст 165 с.). Дисертація містить  43 таблиці,  9 малюнків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено об’єкт, предмет, мету та завдання дослідження, висвітлено наукову новизну та практичне значення роботи.

У першому розділі «Підходи до концептуалізації психосексуального розвитку дівчат у психології» розглядаються підходи до визначення психосексуального розвитку, особливості жіночого психосексуального розвитку та статеворольової сфери жінки, а також специфіка сімейної соціалізації дівчат та її вплив на перебіг психосексуального розвитку.

У своєму психосексуальному розвитку дівчина повинна зуміти пройти два психологічно важких «відриви»: один – від первинного об'єкта своєї любові – матері, а другий – від батька, на якого перемикається любов дівчинки (за умови успішного проходження першого відриву) (З. Фрейд, К. Хорні).
До трьох років дівчинка перебуває у діадній системі виховання (мати-донька). На цьому етапі батько в житті дівчинки майже не представлений. Згідно з аналітичними уявленнями (М. Кляйн, З. Фрейд, К. Хорні), у стосунках з матір'ю дівчинка вирішує одне з головних завдань свого розвитку – завдання ідентифікації. На цій стадії для дівчинки дуже важливо відчути всю повноту материнського прийняття й безоціночної любові, завдяки яким у дівчинки формується позитивний образ себе (Н. Чодороу). Якщо ця стадія проходить успішно, то поступово починається сеперація дівчинки від матері. Однак, іноді мати може прагнути «поглинути дитину», завадити її незалежності й автономії так, що маленькій дівчинці не вдається «відірватися» від неї і перейти на наступний етап психосексуального розвитку (Н. Ейніш, К. Ельячефф). При такому варіанті розвитку дівчинка так і залишається «у злитті» з матір'ю, її особистісні межі при цьому дуже розмиті. 

Якщо дівчинка успішно вирішує з матір'ю питання фузії й сепарації, то відбувається інверсія лібідо – його об'єктом стає батько. В цей період набуває значення сексуальність і жіночність дівчинки. У дівчинки з’являється бажання подобатися батькові (О. С. Кочарян, З. Фрейд, К. Хорні).

При нормальному ході розвитку поступово знов відбувається інверсія лібідо, об’єктом якого стає коханий чоловік. В протилежному випадку дівчина фіксується на батькові. ЇЇ лібідо «застрягає» на ньому. При такому варіанті розвитку жінка не зможе будувати зрілі стосунки з чоловіками, оскільки у цих стосунках будуть присутні інфантильні регулятори: почуття провини, сорому, страху і т.п. (О.С. Кочарян). На підсвідомому рівні об’єктом бажання такої жінки залишається батько.

Окрім лібідозної фіксації на батькові можливий варіант розвитку, за якого відбувається ідентифікація з батьком. У цьому випадку дівчинка якби відмовляється від своєї статевої ролі, у неї формується комплекс маскулінності. За К. Хорні такий варіант розвитку пов’язаний з тим, що фантазія, що вона чоловік, дозволяє дівчинці піти від жіночої ролі, занадто перевантаженої провиною й тривогою.

 Таким чином, існує три дисгармонійні варіанти психосексуального розвитку дівчат: дівчата, які не пройшли відрив від матері, дівчата з лібідозною фіксацією на батькові та дівчата, які ідентифікувалися з батьком, та один гармонійний – дівчата, які успішно пройшли обидва відриви.

У другому розділі «Характеристика вибірки, процедура та методи дослідження» подано розгорнуту характеристику дослідницької та психометричної вибірок, обґрунтовано вибір методів дослідження, а також описано процес розробки напівстандартизованого біографічного інтерв’ю для діагностики етапу психосексуального розвитку, на якому перебуває дівчина, та наведено психометричний паспорт жіночого варіанту методики діагностики протизалежності Б. Уайнхолда для української популяції.

Загалом, у дослідженні прийняли участь 416 дівчат у віці від 19 до 23 років (вік сформованої ідентичності за Е. Еріксоном), які склали дві вибірки: психометричну (296  осіб) і дослідницьку (120  осіб). Дослідницьку вибірку було розбито на чотири групи відповідно з варіантами жіночого психосексуального розвитку. 

Розподіл на групи відбувався за допомогою розробленого нами напівстандартизованого біографічного інтерв’ю. Для кожного етапу була створена низка діагностичних критеріїв, сформованих на підставі аналізу літературних джерел. Виділені критерії було запропоновано оцінити трьом експертам, в ролі яких виступили провідні фахівці кафедри психологічного консультування і психотерапії Харківського національного університета імені В. Н. Каразіна. Експерти оцінювали ефективність використання кожного критерію для діагностики конкретного етапу психосексуального розвитку за трьохбальною шкалою. Оцінки експертів оброблялися за допомогою методу перевірки узгодженості відповідей експертів (альфа Кронбаха). Ми підрахували скільки діагностичних критеріїв кожного етапу психосексуального розвитку має конкретна дівчина. Далі вирахували середнє арифметичне кількості критеріїв (хсер.) за кожним етапом для всієї вибірки. Після цього визначили стандартне відхилення (σ) у кількості критеріїв за кожним етапом для всієї вибірки. Дівчата, в яких було діагностовано за якимось етапом психосексуального розвитку більше критеріїв, ніж середнє значення плюс стандартне відхилення (хсер. + σ), відносилися нами до відповідної групи.
Було складено психометричний паспорт жіночого варіанту методики дослідження протизалежності Б. Уайнхолда, яка раніше не мала норм для української вибірки. Проведено статистичний опис психометричної вибірки, визначено змістовну та критеріальну валідність, диференціальну силу кожного твердження опитувальника та його надійність. В остаточний варіант опитувальника увійшли всі 30 тверджень, оскільки бали за кожним з них мають значущу кореляцію з загальною сумою балів. Валідність та надійність тесту знаходяться на високому рівні. 

Таблиця 1

Показники валідності та надійності методики дослідження протизалежності Б. Уайнхолда

	Показник
	Значення

	 Змістовна валідність опитувальника Б. Уайнхолда
	0,876; р<0,01

	Критеріальна валідність Б. Уайнхолда
	0,197; р<0,01

	Диференціальна сила тверджень опитувальника Б. Уайнхолда
	0,237-0,610; p<0,01

	Надійність опитувальника Б. Уайнхолда
	0,268; р<0,01


Окрім цього, за допомогою переводу сирих балів в станайни нами було визначено норми, притаманні українській вибірці. Проведена робота дозволяє виділити три рівні вираженості протизалежності в дівчат: низький (30-58 балів), середній (59-71 бал) та високий (72-120 балів). 

У дослідженні використовувався такий комплекс психодіагностичних методик: 1) для дослідження особливостей особистості дівчат: методика Blacky-pictures, опитувальник Грігера, методика діагностики соціально-психологічної адаптації К. Роджерса й Р. Даймонда; 2) для виявлення особливостей сімейної соціалізації: методика «Батьків оцінюють діти (БОД)», методика аналіза ранніх спогадів А. Адлера; 3) для діагностики особливостей партнерських стосунків: методика діагностики залежності Б. Уайнхолда, методика діагностики протизалежності Б.Уайнхолда, шкала діагностики страху інтимності (Fear-of-Intimacy Scale), методика тріади любові Стернберга; 4) для визначення особливостей симптомокомплекса маскулінності/фемінінності: анкета статевих ролей BSRI С. Бем, 5-а шкала MMPI, психосексуальна пропорція Dur-Moll тесту L.Szondi, методика вивчення гендерної ідентичності (МВГІ).

У третьому розділі «Особливості особистісного функціонування дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку» описано чинники сімейної соціалізації, які обумовлюють фіксацію на тому чи іншому етапі психосексуального розвитку, та наслідки, до яких призводить ця фіксація.

За допомогою факторного аналізу та методів оцінки достовірності відмінностей вибірок виявлено чинники батьківського виховання, що спричиняють фіксацію дівчат на тому чи іншому етапі психосексуального розвитку. 

Одним з провідних чинників неспроможності дівчат завершити якийсь етап психосексуального розвитку є винесення батьками подружнього конфлікту у сферу виховання. Ця особливість відрізняє родини дівчат всіх трьох груп с дисфункціональним психосексуальним розвитком. 

До фіксації на матері призводить специфічна стратегія виховання, за якої матір гіперконтролює доньку, штучно уповільнює її розвиток, заважає дорослішати, нав’язує їй власні уподобання  та стереотипи, виявляє схильність до перепадів у настрої та непослідовності виховання, а також проеціює на доньку недоліки, які не може визнати у собі, наповнює її власним страхом і тривогою.

В родинах дівчат, які перебувають на другому етапі психосексуального розвитку (фіксація на батькові), спостерігається ігнорування потреб дитини з боку матері. Разом з тим, тип фіксації на батькові визначається переважно стратегією його виховання та його особистісними рисами. Визначено, що якщо батько авторитарний, мало цікавиться потребами доньки, але при цьому багато чого забороняє їй, якщо в нього майже не розвинені батьківські почуття, у стосунках з донькою відсутні теплота й щирість, це зазвичай призводить до ідентифікації з батьком, оскільки це єдиний спосіб для дівчинки хоч якось бути «поруч» з ним. Якщо ж батько більш м’який, та в його стосунках з донькою присутня теплота й розуміння, але все ж таки він не завжди або не повною мірою висловлює свої батьківські почуття, то це зазвичай призводить до лібідозної фіксації на батькові.


Дівчата, які не змогли пройти будь-який з етапів психосексуального розвитку, відрізняються значущо підвищеним рівнем мастурбаційної провини та підсвідомим сприйняттям сексу як чогось огидного та брудного. В дівчат, які не пройшли відрив від матері, переважають оральні та анальні фіксації (оральна залежність, оральна агресивність та анальне утримання). В дівчат з лібідозною фіксацією на батькові та дівчат, які ідентифікувалися з ним, значущо більше виражена едипальна напруга, що відображає те, що вони зупинилися на етапі інфантильної сексуальності, коли батько залишається центральною фігурою в їх житті. В дівчат, які ідентифікувалися з батьком, також значущо більше виражена заздрість до чоловічого, уявлення про те, що чоловіком бути краще, ніж жінкою, і значущо менше виражена позитивна ідентифікація з материнською фігурою та позитивний его-ідеал, що є слідством прагнення бути такою як батько та відображає їх спроби реалізуватися у чоловічій ролі. В дівчат з лібідозною фіксацією на батькові значущо нижче, порівняно з іншими дослідницькими групами, виражено сексуальний потяг та зацікавленість об’єктами з фалічною символікою, що, вочевидь, пов’язано з інцестуозним табуюванням. Дівчата ж, які успішно пройшли обидва відриви, відрізняються високою потребою в  творчості, приємних тактильних відчуттях, а також високою неконвенціональністю, тобто відсутністю ригідних, неадаптивних стереотипів та настанов.


Характерологічні особливості дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку, знаходять своє відбиття в специфічних фабулах ставлення до чоловіків та призводять до складнощів у стосунках з чоловіками. Так, виявлено, що дівчата, які не змогли пройти той чи інший етап психосексуального розвитку, значущо рідше мають постійні партнерські стосунки з чоловіком. Якість цих стосунків також знаходиться на значущо нижчому рівні ніж в дівчат, які успішно пройшли обидва відриви від батьків. 

Таблиця 2

Наявність постійних стосунків із чоловіком в дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку

	
	Критерій кутового перетворення Фішера

	
	Гр. 1 – Гр. 4
	Гр. 2 – Гр. 4
	Гр. 3 – Гр. 4

	Наявність постійних стосунків із чоловіком
	-3,82*
	-2,96*
	-3,96*


Примітки: 
Гр.1 - група дівчат, які не пройшли відрив від матері;




Гр.2 - група дівчат, які ідентифікувалися з батьком;




Гр.3 - група дівчат з лібідозною фіксацією на батькові;

Гр.4 - група дівчат, які успішно пройшли обидва відриви;

*– р≤0,01.

 Було виділено два варіанти структури любові в дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку: гармонійна та дефіцитарна (з якої виключається якийсь компонент любовної тріади). Гармонійна структура кохання спостерігається в дівчат, які не пройшли відрив від матері, дівчат, які ідентифікувалися з батьком, та дівчат, які успішно пройшли обидва відриви. В цих групах всі три компонента любовної тріади (близькість, пристрасть, відданість) пов’язані один з одним. Разом з тим, в дівчат, які ідентифікувалися з батьком, спостерігається рівнева дефіцитарність любові (компоненти любовної тріади хоча й пов’язані один з одним, але виражені на значущо нижчому рівні, ніж в дівчат, які успішно пройшли обидва відриви). Дефіцитарна структура кохання (див. рис. 1) спостерігається лише в дівчат з лібідозною фіксацією на батькові. В цій групі компонент близькості не пов’язаний з компонентами пристрасті та відданості.  Окрім того, встановлено, що компонент близькості в цій групі дівчат виражений на значущо нижчому рівні, ніж в дівчат, які успішно пройшли обидва відриви. 


                                                           0,653*

Примітка: * - р≤0,005. 

Рис. 1. Структура любові в дівчат з лібідозною фіксацією на батькові

 Для дослідження симптомокомплексу маскулінності/фемінінності було використано низку статеворольових шкал, спрямованих на різні рівні симптомокомплексу: біогенний, поведінковий, рівень Я-концепції та рівень ідентичності. За допомогою факторного аналізу виявлено, що фемінінність і маскулінність в дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку, мають різну структуру. 

Статеворольова сфера дівчат, які не пройшли відрив від матері, описується такими факторами, як:  «Псевдомаскулінність» (доля загальної дисперсії 46%), яка містить в  собі маскулінну поведінку та Я-концепцію, які нічим не підкріплені на біогенному рівні, та «Непробудована фемінінність» (доля загальної дисперсії 31%), яка представляє собою часткове прийняття своєї біогенної фемінінності.

Статеворольова сфера дівчат, які ідентифікувалися з батьком, описується такими факторами, як «Нав’язана маскулінність» (доля загальної дисперсії 37%), яка полягає у придушенні своєї біогенної фемінінності та штучному формуванні маскулінної поведінки та Я-концепції з метою стати такою як батько та у такий спосіб бути поруч з ним; «Повна маскулінність» (доля загальної дисперсії 28%), яка включає в себе маскулінні прояви жінки на всіх існуючих рівнях, та «Континуально-альтернативна модель статеворольової сфери» (доля загальної дисперсії 22%), яка проявляється у придушенні фемінінності з рахунок розвитку маскулінності.

Статеворольова сфера дівчат з лібідозною фіксацією на батькові описується такими факторами, як «Непробудована фемінінність» (доля загальної дисперсії 31%), яка представляє собою часткове прийняття своєї біогенної фемінінності (як і в групі дівчат, які не пройшли відрив від матері); «Нав’язана фемінінність» (доля загальної дисперсії 30%), яка містить в собі фемінінну поведінку, сформовану на базі біогенної маскулінності, тобто ці дівчата прагнуть за будь яких умов бути фемінінними для того, щоб подобатися батькові, не дивлячись на те, що закладено в них на біогенному рівні, та «Континуально-ад’юнктивна модель статеворольової сфери» (доля загальної дисперсії 16%), яка представлена зціпленими маскулінністю і фемінінністю.

Статеворольова сфера дівчат, які успішно пройшли обидва відриви, описується такими факторами, як «Збалансована фемінінність» (доля загальної дисперсії 48%), яка містить в собі фемінінну структуру, збалансовану на всіх рівнях, та «Континуально-ад’юнктивна модель статеворольової сфери» (доля загальної дисперсії 31%), яка представлена зціпленими маскулінністю і фемінінністю.

Серед усіх зазначених варіантів структури симптомокомплексу зрілим є лише один, який описується фактором «Збалансована фемінінність». Такий тип симптомокомплексу зустрічається лише в дівчат, які успішно пройшли обидва відрива, і є притаманним більшості з них. Інші структурні види маскулінності та фемінінності будуються на конфлікті між тим, що закладено в дівчат на біогенному рівні, та тим, як вони поводять себе і яка в них Я-концепція.

Зміни в структурі статеворольової сфери та складнощі у побудові партнерських стосунків відбиваються на рівні соціальної адаптованості дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку. Найменш адаптованими в соціумі є дівчата з лібідозною фіксацією на батькові. Їх соціальна дезадаптація визначається такими показниками, як загальна дезадаптація, неприймання себе, неприймання інших, емоційний дискомфорт, екстернальний локус контролю та підвищена схильність до підпорядкування.  

ВИСНОВКИ

В роботі представлено теоретичне узагальнення й нове вирішення проблеми дисфункціонального психосексуального розвитку жінки та його наслідків. В результаті проведеного дослідження дійшли висновків:

1. Психосексуальний розвиток дівчини може бути адекватно представлений як проходження певних стадій об’єктних стосунків: фіксація на матері; фіксація на батькові (в двох формах: ідентифікація з батьком та лібідозна фіксація); сепарація від батьківських фігур. Дівчина в своєму розвитку проходить два відриви: від матері та від батька, після чого відбувається перехід до партнера. Перші дві стадії є інфантильними за своїм походженням і характеризуються незрілим вибором об’єкта, який або дублює батьківські фігури, або робиться за нарцистичним принципом. Третя стадія (сепарації) відбиває зрілість вибору партнера та стосунків з ним.

2. Визначено діагностичні критерії для етапів психосексуального розвитку дівчат: 

для визначення фіксації на матері: 1) надважливість материнської фігури; 2) залежність від матері: від її очікувань, стереотипів, її точки зору; 3) референтність материнської фігури; 4) погані стосунки з батьком і в дівчини, і в матері; 5) емоційна дистанційованість від батька; 6) поверхневість стосунків з батьком; 7) відчуття своєї важливості лише для матері; 8) ухилення від стосунків з чоловіками; 9) коротка тривалість та поверхневість стосунків з чоловіками;

для визначення ідентифікації з батьком: 1) надважливість фігури батька; 2) надлюбов до батька; 3) референтність фігури батька; 4) ідеалізація батьківської фігури в дитинстві; 5) наявність комплексу мужності; 6) суперництво у стосунках з чоловіками; 7) схожість з батьком: однакові інтереси, звички тощо; 8) неприймання власної жіночності та сексуальності; 9) надання переваги батькові у порівнянні з матір’ю;

для визначення лібідозною фіксації на батькові: 1) надважливість фігури батька; 2) надлюбов до батька; 3) референтність фігури батька; 4) конкурентність стосунків з матір’ю; 5) відчуття безпеки поруч з батьком; 6) емоційна близькість до батька; 7) гіперпротекція з боку батька; 8) відчуття своєї важливості лише для батька; 9) тенденція до порівняння оточуючих чоловіків з батьком (не на їх користь); 10) відчуття «зради батьку» при стосунках з чоловіками; 

для визначення сепарації від батьків: 1) незалежність від батьків при збереженні теплих емоційних стосунків з ними; 2) однакова емоційна дистанція з обома батьками; 3) чіткі межі власної особистості; 4) здатність спокійно, але наполегливо відстоювати свої цінності; 5) прийняття власної жіночності та сексуальності; 6) прагнення встановлювати з оточуючими теплі гармонійні стосунки; 7) відсутність відчуття провини та сорому перед батьками за свою самостійність та незалежність; 8) позитивне ставлення як до себе, так і до чоловіків; 9) здатність встановлювати зрілі, довготривалі стосунки з чоловіками. 

На базі цих критеріїв було створено напівстандартизоване біографічне інтерв’ю для діагностики етапів психосексуального розвитку дівчат.

3. Створено психометричний паспорт жіночого варіанту методики діагностики протизалежності Б. Уайнхолда. Для цього визначено змістову валідність опитувальника (α=0,876; р<0,01); критеріальну валідність опитувальника (τ=0,197, р≤0,001); внутрішньотестову надійність опитувальника (τ=0,268, р≤0,001); встановлено диференційну силу кожного твердження та доведено, що всі твердження мають значущий позитивний зв’язок із загальною сумою балів (τ=0,237-0,610, p<0,001), а також отримано нормативні показники протизалежності, притаманні для української популяції, та визначено діапазони сирих балів, які відповідають низькому, середньому та високому рівню вираженості протизалежності.
4. Дівчата, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку, мають специфічні особливості особистості. В дівчат, які не пройшли відрив від матері, спостерігаються фіксації на ранніх етапах розвитку (оральна залежність, оральна агресивність, анальне утримання), табуйованість сексуальної сфери (страхи, сором, провина, уникання сексуальної тематики). Для дівчат, які ідентифікувалися з батьком, притаманні «комплекс мужності» (прагнення займати в житті чоловічу позицію, відсутність ідентифікації з матір’ю) та табуйованість сексуальної сфери (уникання сексуальної тематики). Для дівчат з лібідозною фіксацією на батькові характерні надлюбов до батька, боротьба за його увагу, конкурентні стосунки з матір’ю, нелюбов та велика дистанція з нею (едипальна напруга), знижений сексуальний потяг, табуйованість сексуальної сфери (страхи, сором, провина), знижена соціально-психологічна адаптація, неприймання себе, емоційний дискомфорт. Дівчата, які пройшли обидва відриви від батьків, відрізняються прагненням до отримання нового життєвого досвіду, відсутністю ригідних життєвих настанов та стереотипів, високою потребою в творчості. 

5. Визначено особливості сімейної соціалізації в родинах дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку. Для дівчат, які не змогли пройти той чи інший відрив (дівчата с дисфункціональним перебігом психосексуального розвитку), притаманна тріангуляція стосунків у батьківській родині, включення доньки у батьківську підсистему, порушення структури родини. 

В родинах дівчат, які не пройшли відрив від матері, виховна позиція матері визначається такими факторами,  як «Авторитарна гіперопіка», «Виховнича некомпетентність» та «Інфантилізація», а батька – фактором «Виховнича некомпетентність». Більша частина ранніх спогадів дівчат цієї групи пов'язана з матір'ю і має позитивний характер; спогадів з батьком менше, і вони пов'язані з емоцією образи. 

В родинах дівчат, які ідентифікувалися з батьком,  виховна позиція матері визначається фактором «Виховнича некомпетентність», а батька – такими факторами, як «Байдужість», «Інфантилізація» та «Виховнича некомпетентність». Більшість ранніх спогадів дівчат цієї групи пов'язана з батьком, який зазвичай викликає позитивні емоції, але подекуди до них долучається страх. Спогадів, де фігурує матір, менше, але і вона зазвичай викликає позитивні емоції. 

В родинах дівчат з лібідозною фіксацією на батькові виховна позиція як матері, так і батька визначається фактором «Виховнича некомпетентність». В ранніх спогадах цих дівчат центральною фігурою є батько, який викликає виключно позитивні емоції (радість), матір при цьому з'являється рідко і зазвичай викликає негативні емоції (гнів, образа, провина, страх), з нею пов'язано багато травм (покинутості, зради, несправедливості). 

Для родин дівчат, які успішно пройшли обидва відриви, не було виявлено специфічних факторів материнського та батьківського виховання, які б значущо відрізнялися від інших груп. В ранніх спогадах цих дівчат матір і батько фігурують приблизно однаково часто і зазвичай викликають позитивні емоції.

6. Партнерські стосунки дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку, мають свої особливості. 

В дівчат, які не пройшли відрив від матері, відмічається виражений страх психологічної інтимності та ворожі дезадаптивні фабули ставлення до чоловіків («Я поставлю чоловіків на місце», «Я не розумію чоловіків» й «Я вважаю, що всі чоловіки зрадники»).  В цій групі страх психологічної інтимності сприяє формуванню стосунків співзалежності.

Дівчатам, які ідентифікувалися з батьком, притаманна рівнева дефіцитарність любові  (зниження рівней вираженості компонентів близькості, пристрасті та відданості) та конкурентна дезапдаптивна фабула ставлення до чоловіків «Я всього досягну сама (мені не потрібен чоловік)».

Дівчатам з лібідозною фіксацією на батькові притаманна дефіцитарна структура кохання (компонент близькості ізольований та не пов’язаний з пристрастю та відданістю), виражений страх психологічної інтимності та недовірливі дезадаптивні  фабули ставлення до чоловіків («Усі чоловіки не такі гарні, як батько, а значить вони не варті мене», «Я можу бути з чоловіком лише за допомогою сексу», «Я не розумію чоловіків» та «Я займаю по відношенню до чоловіків пасивну позицію»). В цій групі страх психологічної інтимності сприяє формуванню стосунків як співзалежності, так і протизалежності. 

Для дівчат, які успішно пройшли обидва відриви, притаманні збалансована структура кохання та позитивні фабули ставлення до чоловіків («Я відкрита до партнерських стосунків із чоловіками», «Я відчуваю себе привабливою жінкою, і мені приємна увага чоловіків»).

7. Статеворольова сфера дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку, має різну структуру. Перші дві стадії психосексуального розвитку характеризуються домінуванням маскулінності та непробудованими структурами фемінінності: в дівчат, які не пройшли відрив від матері, це «Псевдомаскулінність» і «Непробудована фемінінність»; в дівчат, які ідентифікувалися з батьком, це «Нав’язана маскулінність», «Повна маскулінність» і «Континуально-альтернативна модель статеворольової сфери»; в дівчат з лібідозною фіксацією на батькові це «Непробудована фемінінність», «Нав’язана фемінінність» і «Континуально-ад’юнктивна модель статеворольової сфери». 

Лише на третій стадії (сепарації від батьків) у більшості дівчат з’являється сформована структура фемінінності, яка описується фактором «Збалансована фемінінність». Проте і в цій групі в частини дівчат ще спостерігається інфантильна структура статеворольової сфери, яка відбивається фактором «Континуально-ад’юнктивна модель статеворольової сфери». 

Перспектива подальших досліджень полягає у більш глибокому вивченні структурної організації статеворольової сфери дівчат, що дозволить розробити психокорекційні програми для оптимізації статеворольового функціонування жінки.
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АНОТАЦІЯ

Якименко О.Ю. Особистісні характеристики дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.01 – загальна психологія, історія психології. – Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна Міністерства освіти і науки України, Харків, 2013.

У роботі визначено чинники, що призводять до фіксації дівчат на певному етапі психосексуального розвитку. Вивчено особливості особистості дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку. Виявлено деструктивні фабули ставлення до чоловіків у дівчат, які не пройшли той чи інший етап психосексуального розвитку, та встановлено, до яких порушень у стосунках призводять ці фабули. Досліджено структуру статеворольової сфери дівчат, які перебувають на різних етапах психосексуального розвитку. 

Розроблено напівстандартизоване біографічне інтерв’ю для діагностики етапів психосексуального розвитку. 

Складено психометричний паспорт жіночого варіанту методики діагностики протизалежності Б. Уайнхолда.

Ключові слова: психосексуальний розвиток, статеворольова сфера, сімейна соціалізація, маскулінність, фемінінність, партнерські стосунки.

АННОТАЦИЯ

Якименко О.Ю. Личностные характеристики девушек, находящихся на разных этапах психосексуального развития. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, история психологии. – Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина Министерства образования и науки Украины, Харьков, 2013.

В работе описаны факторы семейной социализации, которые приводят к фиксации девушек на фигуре одного из родителей и, соответственно, мешают нормальному протеканию психосексуального развития. 

Получено факторные структуры стилей материнского и отцовского воспитания в группах девушек, которые находятся на разных этапах психосексуального развития. Из материала ранних воспоминаний выделены ранние травмы, присущие девушкам, которые находятся на разных этапах психосексуального развития. Также выявлены характерологические особенности, к которым приводит фиксация на том или ином этапе психосексуального развития. 

Указанные характерологические особенности, в свою очередь, обусловливают формирование специфических фабул жизненного стиля, которые касаются взаимоотношений с мужчинами. У девушек с дисгармоничными вариантами протекания психосексуального развития (девушки, которые не прошли отрыва от матери; девушки, которые идентифицировались с отцом, и девушки с либидозной фиксацией на отце) выявлены дисгармоничные фабулы отношения к мужчинам типа «Я покажу мужчинам их место», «Мне не нужен мужчина, я со всем справлюсь сама», «Все мужчины не так хороши, как отец, а значит они не достойны меня» и т.п. 

Описанные деструктивные фабулы приводят к нарушениям партнерских отношений у девушек, которые не смогли пройти тот или иной этап психосексуального развития. Так, у девушек с либидозной фиксацией на отце из структуры любовных отношений полностью исключен компонент близости, что свидетельствует об их неспособности строить близкие, эмоциональные отношения с мужчиной и является следствием того, что они остались на этапе инфантильной привязанности к отцу, и место «близкого мужчины» в их психике по прежнему занимает отец. Установлено, что девушки с либидозной фиксацией на отце помимо этого отличаются низким уровнем социальной адаптации, которая определяется такими показателями, как общая дезадаптация, непринятие себя, непринятие других, экстернальный локус контроля, подчиняемость. 

В работе показано, что либидозная фиксация на отце приводит к наиболее глубоким личностным и социальным изменениям (нарушения в структуре любовных отношений, которые проявляются в неспособности устанавливать близкие отношения с мужчиной, снижение уровня сексуального влечения, низкая социально-психологическая адаптированность).

Установлено, что для девушек, которые находятся на разных этапах психосексуального развития, характерна различная структура полоролевой сферы. Выделены гармоничные и дисгармоничные варианты такой структуры. Гармоничный вариант описывается  фактором «Сбалансированная фемининность» и характерен для девушек, которые успешно прошли оба отрыва. В трех остальных исследовательских группах выделены различные дисгармоничные варианты структуры  полоролевой сферы, среди которых «Псевдомаскулинность», «Непростроенная фемининность», «Навязанная маскулинность», «Полная маскулинность», «Континуально-альтернативная модель полоролевой сферы», «Навязанная фемининность» и «Континуально-адъюнктивная модель полоролевой сферы». Эти типы структуры симптомокомплекса маскулинности/фемининности базируются на конфликте того, что заложено у девушки на биогенном уровне, и того, как она строит свое поведение и Я-концепцию.

На базе существующих теоретических положений разработано полустандартизированное биографическое интервью для диагностики этапов женского психосексуального развития.

В работе составлен психометрический паспорт женского варианта методики диагностики противозависимости Б. Уайнхольда. Установлены содержательная и критериальная валидность методики, а также её надежность. Рассчитана дифференциальная сила каждого утверждения. Получены статистические нормы, характерные для украинской популяции.

Ключевые слова: психосексуальное развитие, полоролевая сфера, семейная социализация, маскулинность, фемининность, партнерские отношения, созависимость, противозависимость, страх психологической интимности.

SUMMARY

Yakimenko O.Y. The Personal Peculiarities of Girls, Being on Different Stages of Psychosexual Development. – Manuscript.
Thesis for academic degree – candidate of psychological science on speciality – 19.00.01 – general psychology, history of psychology. Kharkiv National University named after V.N. Karazin of the Ministry of Education and Science of Ukraine, Kharkiv, 2013.

The thesis is devoted to girl’s psychosexual development. The stages of psychosexual development and its possible deviations are described. The causes, that determine fixation on some stage of  psychosexual development, are analyzed. The factors of mother’s and father’s attachment in families of girls, who had stopped on different stages of psychosexual development, are founded. The specific of gender-role sphere’s structures for girls, who had stopped on different stages of psychosexual development, are represented. The partner relations’ peculiarities of girls, who had stopped on different stages of psychosexual development, are described.

Key words: psychosexual development, gender-role sphere, family socialization, masculinity, femininity, partner relations, co-dependency, counter-dependency, fear-of-intimacy. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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