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В.С. Лебець

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Нагальним та важливим науково-практичним завданням державного управління як науки є теоретико-методологічне обґрунтування застосування формотворчих механізмів державного управління фінансовими ресурсами шляхом формування ефективної системи, що реалізує певні функції держави та її інститутів. З огляду на це, актуалізуються питання удосконалення механізмів державного фінансового контролю та уточнення теоретико-методологічних засад державного управління. Важливим є визначення оптимальних шляхів розвитку системи державного фінансового контролю в Україні на основі результатів виконання  суб’єктами контролю делегованих повноважень. 

Аналіз чинних законодавчих та нормативно-правових актів дозволяє стверджувати про відсутність в Україні цілісної системи державного фінансового контролю, що спричиняє уповільнення процесів соціально-економічного розвитку.

Стан наукової розробки проблеми. Питання обґрунтування засад державного управління розвитком окремих сфер суспільства, визначення  функцій державного управління та його механізмів відображено у працях таких вчених, як О. Амосов, Г. Атаманчук, В. Бакуменко, А. Дєгтяр, В. Дзюндзюк, В. Калюжний, В. Кириленко, В. Князєв, В. Корженко, О. Коротич, А. Кузнецов, М. Латинін, Т. Лозинська, С. Майстро, О. Машков, Н. Мельтюхова, Н. Миронова, А. Монаєнко, Н. Нижник, О. Оболенський, М. Орлатий, Г. Одінцова, О. Радченко, В. Рибачук, Т. Савостенко, О. Семенова, В. Стрельцов, Ю. Сурмін, О. Сушинський, О. Федорчак та ін.

Дослідження формування системи державного фінансового контролю та механізмів його здійснення є нагальним як у теоретичному, так і в практичному планах, що обумовлює актуальність теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами Інституту. Дисертація виконана в межах досліджень кафедри економічної політики Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, а саме: науково-дослідних робіт «Механізми державного регулювання економічних відносин в умовах глобалізації» (державний реєстраційний номер 0109U004871), «Механізми державної підтримки розвитку і підвищення ефективності функціонування агропромислового виробництва та пріоритетності соціального розвитку села» (державний реєстраційний номер 0106U012328). Роль здобувача полягає у розробці концептуальних підходів до формування цілісної системи державного фінансового контролю в Україні. 
Мета і завдання дослідження. Метою є удосконалення механізмів формування системи державного фінансового контролю в Україні. Її досягнення здійснювалося шляхом розв’язання наступних завдань:

- з’ясувати теоретико-законодавче підґрунтя функціонування системи державного фінансового контролю;

- виокремити методологічні підходи до розбудови системи державного фінансового контролю;

- розкрити вплив суб’єктів управління на розвиток системи державного фінансового контролю;

- здійснити оцінку функціонування системи державного фінансового контролю в Україні;

- визначити напрями вдосконалення механізмів формування системи державного фінансового контролю в Україні;

- обґрунтувати концептуальну модель цілісної системи державного фінансового контролю в Україні.

Об’єкт дослідження – система державного фінансового контролю.

Предмет дослідження – механізми формування системи державного фінансового контролю в Україні. 

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою дисертаційного дослідження слугують фундаментальні положення теорії фінансів та теорії державного управління, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань розбудови системи державного фінансового контролю.

У роботі застосовано системний підхід, який полягає у дослідженні механізму регулювання державного фінансового контролю як єдиного комплексу його складових. Застосовувались методи: порівняльного аналізу (при дослідженні методологічних підходів, концепцій, визначенні особливостей функціонування системи державного фінансового контролю та відповідного досвіду зарубіжних країн й міжнародних організацій); індукції та дедукції (при формуванні логічного ланцюга понять, за допомогою якого встановлено взаємозв’язок контрольної функції держави й фінансів); логіко-семантичний (для поглиблення понятійного апарату державного фінансового контролю та формотворчих механізмів державного управління); історичний – для дослідження становлення державного фінансового контролю в Україні, з’ясування закономірностей його виникнення і розвитку; аналізу та синтезу – для характеристики фінансового, організаційного та нормативно-правового механізмів державного управління та їх застосування в моделі цілісної системи державного фінансового контролю; системно-аналітичний – для аналізу законодавчих та нормативних актів, оцінки предмета контролю та визначення результатів реалізації суб’єктами державного фінансового контролю своїх повноважень; абстрактно-логічний – для теоретичних узагальнень і формулювання висновків.

Інформаційними джерелами дослідження стали закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативно-правові документи Рахункової палати України, Державної контрольно-ревізійної служби України, офіційні матеріали державних органів України,  міжнародних організацій з питань фінансового контролю: Міжнародної організації вищих контрольних органів INTOSAI та її регіональної організації EUROSAI, а також Вищих органів фінансового контролю Співдружності незалежних держав, монографії і статті вітчизняних і зарубіжних фахівців, особисті дослідження здобувача.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у визначенні та обґрунтуванні концептуальних підходів до розбудови механізмів формування цілісної системи державного фінансового контролю в Україні. У дисертаційному дослідженні отримано наступні наукові результати:
уперше:

- обґрунтовано концептуальну модель цілісної системи державного фінансового контролю в Україні, заснованої на принципах його незалежності, розмежування функцій контролю за виконанням видаткової і прибуткової частин державного бюджету, структурування та групування суб’єктів контролю за ознаками компетенції;
удосконалено:

- науково-практичне застосування нормативно-правового механізму державного фінансового контролю шляхом обґрунтування пропозицій щодо прийняття Кодексу державного фінансового контролю України як системоутворюючого нормативного акта, визначення видів, суб’єктів, об’єктів, предмета державного фінансового контролю, що дозволяє подолати роздробленість і фрагментарність в його організації;
- підходи до формування організаційного механізму фінансового контролю, спрямовані на забезпечення повноцінного функціонування його системи, встановлення внутрішньообумовлених відносин та ієрархічних зв’язків на вищому рівні контролю;

- визначення поняття «фінансовий механізм державного управління» як інструмента реалізації функцій фінансів з цілеспрямованого впливу держави на фінансову й бюджетну системи та фінансову безпеку; 

дістало подальший розвиток:

- класифікація структурних зв’язків між складовими елементами системи фінансового контролю у їх ієрархічній послідовності за ознаками відповідності методів формам контролю та їх приналежності до аудиту (як методу попереднього контролю), інспектуванню (як методу поточного контролю), ревізії (як методу суцільного контролю);
- визначення терміна «цілісна система державного фінансового контролю» як характеристики її функціонування.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що їх реалізація прискорить процес формування цілісної системи державного фінансового контролю в Україні та дозволить більш якісно виконувати функції управління. Висновки і пропозиції, сформульовані у дисертаційному досліджені, використані в діяльності органів виконавчої влади, що опікуються питаннями державного фінансового контролю, та враховані Міністерством фінансів України при розробці проектів нормативних актів (довідка № 31–11000–08/3                       від 11.02. 2011 р.).
Пропозиції щодо закріплення за внутрішнім державним фінансовим контролем аудиту (як одного з методів контролю), удосконалення контролю за дотриманням учасниками бюджетного процесу чинного законодавства прийнято до розгляду Головним управлінням Державного казначейства України у Харківській області (довідка № 01–10/275–11962 від 24.12.2010 р.).
Результати дослідження використано в Харківському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при розробці програм та викладанні дисциплін «Стратегічне планування», «Державне управління в економічній сфері» за програмою підготовки магістрів державного управління та публічного адміністрування (акт про впровадження від 16.03.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною кваліфікаційною науковою працею, у якій викладено нові підходи до удосконалення механізмів фінансового контролю в Україні. У роботі не використовувалися ідеї співвиконавців науково-дослідних робіт та співавторів опублікованих наукових праць.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження оприлюднено на науково-комунікативних заходах: науково-практичній конференції «Актуальні проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку економіки України» (м. Харків, 2007 р.); V міжнародній науково-практичній конференції «Спецпроект: аналіз наукових досліджень» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); ХІ міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2011 р.); науково-практичній конференції за міжнародною участю «Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування» (м. Київ, 2011 р.); міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Дослідження впливу фінансово-кредитної інфраструктури на соціально-економічний розвиток суб’єктів господарювання» (м. Харків, 2011 р.).
Публікації. Основні положення і висновки дослідження містяться в 12 наукових працях, 8 з яких опубліковано у наукових виданнях, включених до переліку фахових з державного управління. Загальний обсяг публікацій – понад 5 авт. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 271 сторінку, у т.ч. 9 таблиць (на 10 стор.), 18 рисунків (на 17 стор.), 10 додатків (на 21 стор.). Список використаних джерел налічує 260 найменувань (на 36 сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, її зв’язок з програмами і темами наукових досліджень інституту, сформульовано мету і завдання дослідження, визначено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, наведено апробацію результатів дослідження та відомості про публікації.

У першому розділі – «Теоретико-правові засади функціонування системи державного фінансового контролю» – визначається державний фінансовий контроль як невід’ємна складова системи управління державними фінансами, з’ясовується сутність фінансів у контексті аналізу функцій: контрольної, розподільчої, організаційної, державотворчої; обґрунтовуються теоретичні основи функціонування системи державного фінансового контролю, що природно випливають із сутності категорії «фінанси». 

Система державного фінансового контролю у своїй цілісності є важливою складовою соціально-економічного розвитку країни. Взаємозв’язок категорій «фінанси» і «система державного фінансового контролю» виявляється при побудові логічного ланцюга понять: «фінанси» – «фінансова система» – «державні фінанси» – «бюджетна система» – «фінансова безпека держави» – «система державного фінансового контролю» (рис.1).
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Рис.1. Схема логічного ланцюга взаємозв’язку категорій «фінанси» і «система державного фінансового контролю»

В розділі систематизовано принципи функціонування цілісної системи державного фінансового контролю – обов’язковості, періодичності, пріоритетності. Ця система об’єднує множину елементів і зв’язків більш нижчого порядку й продукує здатну до саморозвитку систему більш високого порядку. Розроблено та запропоновано до наукового обігу критерії цілісності системи, що враховують здатність суб’єкта здійснювати контрольні заходи щодо використання фінансових ресурсів держави, що можна вважати показником цілісності та стратегічним орієнтиром розвитку.
Запропоновано шляхи удосконалення механізму державного управління фінансами як інструмента впливу на фінансову і бюджетну системи, фінансову безпеку держави. Введення до наукового обігу визначеного з точки зору державного управління поняття «фінансовий механізм державного управління» дає змогу досліджувати формотворчі фактори впливу держави на систему державного фінансового контролю. 

У другому розділі – «Оцінка функціонування системи державного фінансового контролю в Україні» – проаналізовано складові елементи державних фінансових ресурсів, що є предметом контролю, а також доходи бюджету, бюджетні кошти, видатки бюджету, гарантований державою борг, державний борг, витрати бюджету, надходження до бюджету, власні надходження бюджетних установ, дефіцит бюджету, об’єкти управління державної власності, єдиний внесок до Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування, державні закупівлі та державні кошти. 

Встановлено, що недосконалість здійснення контрольних заходів в Україні, зокрема слабке адміністрування доходів Державного бюджету, змушує збільшувати внутрішні та зовнішні запозичення, внаслідок чого може виникнути загроза фінансовій безпеці та фінансовій незалежності держави. Усе це потребує підвищення ефективності використання коштів шляхом удосконалення системи державного фінансового контролю (табл. 1).

Таблиця 1

Державний та гарантований державою борг за 2005-2010 рр., млрд. грн.

	Показники
	2005 р.
	2006 р.
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.
	2010 р.

	Загальна сума державного та гарантованого державою боргу
	78,15
	80,55
	88,74
	189,41
	317,90
	432,24

	Державний борг, у т.ч.
	63,16
	66,11
	71,29
	130,69
	226,99
	323,48

	- внутрішній борг
	19,19
	16,61
	17,81
	44,67
	91,07
	141,66

	- зовнішній борг
	43,96
	49,51
	53,49
	86,02
	135,93
	181,81

	Гарантований борг, у т.ч.
	15,00
	14,43
	17,45
	58,72
	90,91
	108,76

	- внутрішній борг
	0,09
	0,09
	1,00
	2,00
	14,06
	13,83

	- зовнішній борг
	15,00
	14,43
	16,45
	56,72
	76,84
	94,93


Оцінка стану функціонування окремих інститутів як складових системи державного фінансового контролю свідчить, що відсутність послідовності у застосуванні методів та форм організації, планування та проведення контрольних заходів різними суб’єктами контролю (Рахунковою палатою України, Державною контрольно-ревізійною службою України, контрольно-ревізійними підрозділами внутрішнього (відомчого) контролю) зумовлена недосконалістю методологічної бази контролю та вадами у розподілі повноважень.

Головним чинником ефективного здійснення контрольних функцій щодо дотримання бюджетного законодавства є попередній контроль казначейського обслуговування державного та місцевих бюджетів на основі ведення єдиного рахунку, підвищення якості реалізації повноважень (при зарахуванні надходжень, прийнятті зобов’язань та проведенні платежів за цими зобов’язаннями), дотримання учасниками бюджетного процесу єдиних правил, своєчасність звітування про виконання державного та місцевих бюджетів.

Аналіз предмета фінансового контролю свідчить про фактичне зростання доходів та видатків Державного бюджету України й Пенсійного фонду України, надходжень коштів від володіння й використання державної власності, витрат на державні закупівлі. Результати оцінки функціонування суб’єктів державного фінансового контролю, зокрема підрозділів внутрішньої контрольно-ревізійної роботи, будуть корисними для обґрунтування новітньої концептуальної моделі системи державного фінансового контролю.

У третьому розділі – «Напрями вдосконалення системи державного фінансового контролю в Україні» – досліджено стратегічні напрями розвитку системи державного фінансового контролю, що полягають у гармонізації її складових елементів та усуненні деформацій, впровадженні сучасних механізмів державного управління. Механізми державного управління фактично є інструментами досягнення цілей, а їх ефективне використання залежить від наявності необхідних ресурсів. Вдосконалення системи державного фінансового контролю й забезпечення її цілісності відбувається шляхом застосування фінансового, організаційного та нормативно-правового механізмів державного управління у їх тісній взаємодії.
У розділі розкрито системотворчу функцію організаційного механізму державного управління розвитком цілісної системи державного фінансового контролю, що полягає у формуванні її внутрішньої структури, впорядкуванні структурних зв’язків між її елементами. Організаційна структура з її формотворчими зв’язками, що інтегрують суб’єкт діяльності у цілісне утворення, є сукупністю видів (вищий, зовнішній, внутрішній контроль), принципів (обов’язковість, періодичність, пріоритетність контролю), форм (попередній, поточний, наступний контроль), методів (ревізія, аудит, інспектування), елементів (суб’єкт контролю, об’єкт і предмет контролю) та характеру контролю (плановий, позаплановий, додатковий).
Необхідність поглибленого дослідження структурних зв’язків формотворчого механізму системи державного фінансового контролю зумовлюється нагальною потребою удосконалення державного управління цим процесом. Цілісність, тобто взаємоінтегрованість елементів системи можна підсилити шляхом упорядкування їх ієрархії.

Виходячи з цілісності системи державного фінансового контролю, можна встановити структурні зв’язки між її складовими елементами та визначити їх ієрархічне сполучення. Першим зв’язком є відповідність форм контролю його методам, а саме: попередній контроль відповідає аудиту, поточний – інспектуванню, а наступний – ревізії. Другий зв’язок полягає у визначенні пріоритетності кожного з видів контролю з притаманними формами та методами. Третій зв’язок розкривається через принципи обов’язковості та періодичності контрольних заходів. Четвертий зв’язок полягає у необхідності подолання методологічної невизначеності категорії, видів, форм та методів контролю.
Розроблено концептуальну модель цілісної системи державного фінансового контролю в Україні, яка будується за певними принципами на декількох ієрархічних рівнях (рис.2).
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Рис. 2. Концептуальна модель  цілісної системи державного фінансового контролю

Вид контролю – це групування суб’єктів контролю за ознаками компетенції стосовно об’єкта та предмета контролю. В розділі пропонується класифікувати методи й форми контролю за принципом їх відповідності: аудит як метод контрольної діяльності відповідає попередній формі контролю, а за видом – внутрішньому контролю (підґрунтям такого твердження є характеристика контрольного заходу, де предметом контролю є дії, що мають відбутися; у цьому випадку внутрішній контроль виступає у якості превентивного заходу); інспектування як метод контролю (йому притаманна поточна форма контролю, а за видом – це зовнішній контроль, оскільки контрольний захід здійснюється щодо дій, які відбуваються у теперішньому часі); ревізія як метод контролю (їй за формою контролю цілком відповідає наступна форма, а за видом – це вищий рівень контролю; підставою для цього твердження є характеристика контрольного заходу, де предметом контролю є дії, що відбулися). 

Вимога дотримання принципів періодичності, пріоритетності та обов’язковості у плануванні, організації та здійсненні контрольних заходів продиктована необхідністю підвищення якості функціонування цілісної системи, її здатності здійснювати контрольні заходи за допомогою усіх видів контролю щодо усього обсягу державних фінансових ресурсів. 

Встановлена доцільність розробки в Україні системоутворюючого нормативного акта у форматі Кодексу державного фінансового контролю України, який мав би закріпити в державному управлінні, сучасну концептуальну модель цілісної системи державного фінансового контролю, що унеможливить деформування та руйнування системи.

Виконання зазначеного дозволить підвищити ефективність функціонування всієї системи державного фінансового контролю.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано вирішення важливого науково-прикладного завдання, що полягає в обґрунтуванні шляхів удосконалення механізмів формування системи державного фінансового контролю в Україні. 

Проведене дослідження дозволяє сформулювати такі висновки і пропозиції теоретичного та науково-практичного спрямування:

1. Теоретичні основи функціонування системи державного фінансового контролю відтворюють характер здійснення державою власних функцій та сутністність функцій фінансів. З’ясування взаємозв’язку контрольних функцій держави й фінансів, природи формування підґрунтя розбудови системи державного фінансового контролю дозволяє вибудувати логічний ланцюг понять: «фінанси» – «фінансова система» – «державні фінанси» – «бюджетна система» – «фінансова безпека держави» – «система державного фінансового контролю». 

2. Якість функціонування системи державного фінансового контролю забезпечується на засадах методологічних підходів до її побудови, розкриття змісту поняття «цілісна система державного фінансового контролю» як характеристики системи державного фінансового контролю, що полягає в експертизі усієї множини її елементів. 

3. Розвиток системи державного фінансового контролю обумовлюється впливом на неї суб’єктів управління за допомогою організаційного, нормативно-правового та фінансового механізмів державного управління. Запропоновано власне визначення фінансового механізму державного управління як інструмента реалізації функцій фінансів й державного управління і забезпечення фінансової безпеки держави. 

4. Оцінка стану системи державного фінансового контролю в Україні та її складових інститутів свідчить про відсутність послідовності у використанні методів та форм контролю під час організації, плануванні і проведенні контрольних заходів, про дублювання функцій Рахункової палати України та Державної контрольно-ревізійної служби України, а також контрольно-ревізійних підрозділів внутрішнього фінансового контролю, що гальмує формування досконалої спільної методологічної бази контролю. Встановлено, що державний внутрішній фінансовий контроль є невід’ємним складовим елементом цілісної системи державного фінансового контролю, але недосконалість його законодавчого регулювання на основі окремого законодавчого акта створює умови щодо обмеження та необов’язкового застосування цього виду контролю.

5. Визначено напрями удосконалення організаційного механізму державного фінансового контролю, що полягає у впорядкуванні структурних зв’язків між його елементами та уточненні цілей і функцій контролю, які спрямовані на досягнення головної мети державного фінансового контролю, та нормативно-правового механізму державного управління шляхом визначення і обґрунтування пропозицій щодо прийняття Кодексу державного фінансового контролю України, який має стати системоутворюючим нормативним актом стосовно визначення видів, суб’єктів, об’єктів, предмета державного фінансового контролю, що дасть змогу подолати роздробленість і фрагментарність в організації державного фінансового контролю.

6. Аналіз предмета контролю системи державного фінансового контролю свідчить про фактичне зростання обсягів показників доходів та видатків Державного бюджету України, надходжень коштів до Державного бюджету України у якості доходів від володіння й використання державної власності, надходжень до бюджету Пенсійного фонду України, витрат коштів для державних закупівель, але неповне охоплення контрольними заходами вказаного предмета контролю, зокрема, слабке адміністрування доходів Державного бюджету України, змушує збільшувати внутрішні та зовнішні запозичення держави, що має слугувати підґрунтям для розробки концептуальної моделі системи державного фінансового контролю.

7. Обґрунтовано концептуальну модель цілісної системи державного фінансового контролю в Україні, в основу якої покладено принципи незалежності його видів, розмежування функцій контролю за виконанням видаткової і прибуткової частин державного бюджету, структурування та групування суб’єктів контролю за ознаками компетенції, обов’язковості, підпорядкованості.

8. Розроблені у дисертаційній роботі положення, висновки та рекомендації стосовно формування цілісної системи державного фінансового контролю та вдосконалення фінансового, організаційного та нормативно-правового механізмів державного управління підпорядковуються вирішенню питань удосконалення державного управління у сфері економіки та фінансів, розширення прав законодавчої ініціативи, розробці проектів нормативних актів щодо використання державних фінансових ресурсів, покращення організації наповнення державного бюджету та контролю за його видатковою частиною, забезпечення дотримання учасниками бюджетного процесу чинного законодавства, розробці методологічної бази щодо функціонування контрольно-ревізійних підрозділів внутрішнього та зовнішнього фінансового контролю.
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АНОТАЦІЯ

Хмельков А.В. Механізми формування системи державного фінансового контролю в Україні. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, Харків, 2011.

В роботі обґрунтовано концептуальну модель цілісної системи державного фінансового контролю в Україні, в основу якої покладено принципи незалежності його видів, розмежування функцій контролю за виконанням видаткової і прибуткової частин державного бюджету, структурування та групування суб’єктів контролю за ознаками компетенції, обов’язковості, підпорядкованості. Визначено напрями вдосконалення організаційного механізму державного фінансового контролю, що полягає в упорядковані структурних зв’язків між його елементами та уточненні цілей і функцій контролю, щодо досягнення головної мети державного фінансового контролю, а також нормативно-правового механізму державного управління шляхом визначення та обґрунтування пропозицій до проекту Кодексу державного фінансового контролю України, який має стати системоутворюючим нормативним актом стосовно визначення видів, суб’єктів, об’єктів, предмета державного фінансового контролю дозволить подолати роздробленість і фрагментарність в організації державного фінансового контролю.
Класифіковано структурні зв’язки між складовими елементами системи фінансового контролю у їх ієрархічній послідовності за ознаками відповідності методів формам контролю та їх приналежності до аудиту (як методу попереднього контролю), інспектування (як методу поточного контролю), ревізії (як методу суцільного контролю).
Ключові слова: механізми державного управління, фінансовий контроль, система державного фінансового контролю, механізми фінансового контролю, Кодекс державного фінансового контролю України, концептуальна модель цілісної системи державного фінансового контролю.

АННОТАЦИЯ

Хмельков А.В. Механизмы формирования системы государственного финансового контроля в Украине. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины, Харьков, 2011.

Диссертация посвящена исследованию теоретических основ функционирования системы государственного финансового контроля. Определено, что государственный финансовый контроль является неотъемлемой составной частью системы управления государственными финансами. Теоретические основы ее функционирования отображают сущность категории «финансы», выполнение финансами специфических функций. Взаимосвязь категорий «финансы» и «система государственного финансового контроля» проявляется при построении логической цепи понятий: «финансы» – «финансовая система» – «государственные финансы» – «бюджетная система» – «финансовая безопасность государства» – «система государственного финансового контроля».

Обоснована концептуальная модель целостной системы государственного финансового контроля в Украине, в основу которой положены принципы независимости его видов, разграничения функций контроля относительно выполнения расходной и доходной частей государственного бюджета, структуризации и группирования субъектов контроля по признакам компетенции, обязательности, подчиненности. Эта система объединяет множество элементов и связей более низкого порядка и воспроизводит способную к саморазвитию систему высшего порядка. Разработаны и предложены к научному обращению критерии целостности системы, которые исходят из способности субъекта осуществлять контрольные мероприятия по использованию финансовых ресурсов государства. 

Предложены пути совершенствования механизма государственного управления финансами как инструмента влияния на финансовую и бюджетную системы, финансовую безопасность государства. Введение в научное обращение определенного с точки зрения государственного управления понятия «финансовый механизм государственного управления» позволяет исследовать формообразующие факторы влияния государства на систему государственного финансового контроля. 
Определены направления совершенствования организационного механизма государственного финансового контроля, которые предусматривают упорядочение структурных связей между его элементами и уточнение целей и функций контроля относительно достижения его главной цели, а также нормативно-правового механизма государственного управления, позволяющего обосновать предложения к проекту Кодекса государственного финансового контроля Украины как системообразующего нормативного акта относительно определения видов, субъектов, объектов, предмета государственного финансового контроля. 

Классифицированы структурные связи между составными элементами системы финансового контроля в их иерархической последовательности по признакам соответствия методов формам контроля и их принадлежности к аудиту (как методу предварительного контроля), инспекции (как методу текущего контроля), ревизии (как методу сплошного контроля).
Ключевые слова: механизмы государственного управления, финансовый контроль, система государственного финансового контроля, механизмы финансового контроля, Кодекс государственного финансового контроля Украины, концептуальная модель целостной системы государственного финансового контроля.

ANNOTATION
Khmelkov A.V. Mechanisms of forming of the public financial control system in Ukraine. – On manuscript rights. 
Dissertation on the getting of a scientific degree of Candidate of Sciences in Public Administration following the speciality 25.00.02 – mechanisms of public administration. – Kharkiv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration attached to the Office of the President of Ukraine, Kharkiv, 2011.

The conceptual model of the integral public financial control system in Ukraine has been grounded in the thesis. The given model is based upon the principles of independence of the types of control, differentiation of control functions between implementation of income and expenditure parts of the national budget, structurization and grouping of control subjects after the characteristics of competence, obligatoriness and subordination. The directions for perfection of the organizational mechanism of public financial control have been determined, which consists of arranging the structural connections between its elements and clarification of control goals and functions in relation to achievement of the primary objective of public financial control, and regulatory and legal mechanism of state administration by determination and grounding of suggestions to the project of the Code of public financial control in Ukraine which is to become the backbone regulatory act in relation to determination of types, subjects, objects, matters of public financial control, and will contribute to overcome disunity and fragmentariness in organization of public financial control.

Structural connections between the component elements of the financial control system have been classified in their hierarchic sequence by the signs of accordance of the methods to the control forms and their belonging to the audit (as to the method of preliminary control), inspection (as to the method of current control) and revision (as to the method of continuous control).

Keywords: mechanisms of public administration, financial control, public financial control system, mechanisms of financial control, Code of public financial control in Ukraine, conceptual model of the integral public financial control system.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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