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С. О. Гарькавець

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі розвитку нашого суспільства, у період його трансформаційних змін, особливої актуальності набувають проблеми формування особистості. Оскільки гендерна ідентичність є однією з найбільш константних детермінант розвитку особистості, яка значною мірою визначає існування людини у світі, то важливим є питання визначення умов та чинників її формування.  

Проблемі гендерної соціалізації присвячені численні дослідження вітчизняних (Т. Говорун, Д. Ісаєв, В. Каган, І. Кон, Я. Коломинський, М. Мелтсас, Т. Репіна та ін.) і зарубіжних (С. Бісаріа, Л. Вейцман, С. Джаклін, М. Кле, Е. Маккобі, М. Мід, М. Ребека, К. Хефмер та ін.) вчених. Важливим періодом формування гендерної ідентичності у дослідженнях Ю. Альошиної, А. Бандури, Ш. Берн, В. Васютинського, А. Волович,  Н. Городнової, Т. Гурлєвої, І. Кона, І. Романової визначено підлітковий вік, коли формуються гендерні властивості, засвоюються гендерні дисплеї.

Сучасний підліток стикається з різними взірцями маскулінності/фемінності, моделями гендерної поведінки. Важливим чинником гендерної соціалізації підлітків науковці визначають товариство підлітків (І. Кон, Ф. Райс, В. Романов та ін.). Сучасні товариства підлітків доволі часто об’єднуються навколо певної молодіжної субкультури.

Молодіжна субкультура є одним з найбільш прийнятних просторів для особистісної адаптації підлітка до навколишнього світу та існуючих у ньому правил. У соціально-психологічних дослідженнях молодіжна субкультура визначається як система цінностей, установок, моделей поведінки, життєвого стилю певної соціальної групи (молоді), яка є цілісним утворенням у межах домінуючої культури (О. Бугофер, О. Омельченко, М. Тітлей, В. Тернер, І. Шельські, М. Яворницька та ін.). Проте вивчення впливу молодіжної субкультури на формування гендерної ідентичності підлітків залишилося поза увагою дослідників.

Отже, недостатнє теоретичне висвітлення та емпіричне вивчення проблеми гендерної соціалізації підлітка в умовах молодіжної субкультури й зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Вплив молодіжної субкультури на формування гендерної ідентичності підлітків». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану наукової роботи Прикарпатського національного університету ім. Василя Стефаника в межах науково-дослідної теми кафедри загальної та експериментальної психології «Інноваційні психотехнології сприяння особистісному благополуччю» (держреєстраційний номер 0112U001020). Роль здобувача у розробці цієї теми полягає у дослідженні впливу молодіжних субкультур на формування гендерної ідентичності підлітків та створенні експериментальної програми її розвитку. 
Тему дисертації затверджено вченою радою Прикарпатського національного університету ім. Василя Стефаника (протокол № 8 від 26.03.2009 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 30.03.2010 р.). 

Об’єкт дослідження – гендерна ідентичність особистості у підлітковому віці.

Предмет дослідження – сучасні молодіжні субкультури як чинник формування гендерної ідентичності підлітків.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити особливості формування гендерної ідентичності підлітків із різних молодіжних субкультур.

Відповідно до сформульованої мети визначено такі завдання дослідження:

1. Проаналізувати теоретико-методологічні підходи до проблеми гендерної соціалізації підлітків у молодіжних субкультурах. 

2. Емпірично дослідити конфігурацію змістових характеристик гендерної ідентичності підлітків у різних молодіжних субкультурах.

3. Виявити гендерну специфіку впливу молодіжних субкультур на формування стратегій поведінки підлітків.

4. Розробити й апробувати програму формування гендерної ідентичності підлітків із різних молодіжних субкультур. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становили: концепції становлення особистості в онтогенезі (К. Абульханова-Славська, Г. Балл, М. Боришевський, С. Максименко, Т. Титаренко, Н. Чепелєва та ін.); наукові положення соціального конструктивізму про контекстуальний характер фомування гендерної ідентичності (П. Бергер, Г. Гарфінкель, Л. Заграй, К. Герген, І. Гофман, І. Кльоцина, Т. Лукман та ін.); концерції гендерної ідентичності в контексті соціокультурних впливів (С. Бем, Ш. Берн, А. Борисюк, Л. Гозман, О. Здравомислова, Д. Зіммерман, О. Літвінова, М. Мід, К. Уест та ін.); основні наукові підходи до проблеми психології статі (В. Васютинський, Т. Говорун, О. Кочарян, В. Каган, І. Кон та ін.), концепції психічної та соціально-психологічної адаптації особистості (Г. Горєлова, Н. Завацька, О. Кокун, Г. Ложкін, М. Макаренко, О. Малхазов, А. Реан, Т. Яценко та ін.).
Для вирішення завдань та досягнення поставленої мети використано такі методи дослідження:

‑ теоретичні – аналіз, синтез та узагальнення представлених у науковій літературі відомостей щодо сучасного стану досліджуваної проблеми; 

‑ емпіричні – анкетування; спостереження; бесіда; контент-аналіз; психодіагностичні – методика «Хто Я?» (М. Кун, Т. Макпертланд), твір-самоопис «Який Я», анкета Г. Гейманса на виявлення гендерних стереотипів (модифікація Т. Бендас), опитувальник С. Бем (Bem Sex Role Inventory) та «Стандартизований багатофакторний метод дослідження особистості» Л. Собчик (підліткова версія), опитувальник оцінювання способів реагування у конфліктах К. Томаса (адаптація Н. Гришиної), опитувальник «Стратегій поведінки у значущих ситуаціях» (О. Коржова), методика вивчення фрустраційних реакцій (С. Розенцвейг), опитувальник оцінки рівня комунікабельності (В. Ряховський); 

‑ методи математичної обробки даних: знаходження достовірності відмінностей за t-критерієм Стьюдента, φ -критерієм Фішера; кореляційний, факторний та кластерний аналізи. Математична обробка статистичних даних і графічна презентація результатів здійснювалися за допомогою комп’ютерної версії статистичних програм SPSS (версія 13.0). 

Організація і база дослідження. Дослідження проводилося на базі загальноосвітньої школи І-ІІІ ступеня № 3 та спеціалізованої школи І-ІІІ ступеня № 11 з поглибленим вивченням англійської мови м. Івано-Франківська, Жураківської загальноосвітньої школи І-ІІ ступеня Богородчанської районної ради Івано-Франківської області, Надорожнянської загальноосвітньої школи І-ІІ ступеня Тлумацької районної ради Івано-Франківської області, Івано-Франківської гімназії № 3. У дослідженні взяли участь 192 досліджуваних 14-15 років. За показником місцепроживання, вибірка досліджуваних із села становила 75 осіб, серед яких було 37 хлопців і 38 дівчат, з міста – 117 осіб, серед яких 54 хлопців і 63 дівчини. На формувальному етапі дослідження було сформовано експериментальну (30 осіб) та контрольну (30 осіб) групи.

Надійність і вірогідність результатів забезпечена методологічним обґрунтуванням вихідних теоретичних положень, використанням взаємодоповнюючих методів, які відповідають меті та завданням дослідження, поєднанням кількісного та якісного аналізу емпіричних даних, використанням методів математичної статистики та репрезентативністю вибірки.

Наукова новизна дисертаційного дослідження:

‒ уперше: доведено вплив молодіжної субкультури на формування гендерної ідентичності підлітків і виділено показники її формування; визначено відмінності у змістових характеристиках гендерної ідентичності підлітків залежно від статі та чинника соціалізації; встановлено гендерну специфіку впливу молодіжних субкультур на формування стратегій поведінки підлітків;

‒ розроблено науково обґрунтовану програму формування  гендерної ідентичності підлітків із різних молодіжних субкультур, спрямовану на розвиток здатності до самоаналізу, рефлексії і самопізнання, емоційної саморегуляції, формування комунікативних здібностей і вміння  визначати  цілі життєвої перспективи; 

‒ поглиблено уявлення щодо змісту понять «гендерна ідентичність» та «молодіжна субкультура»;
‒ набуло подальшого розвитку наукове уявлення про специфіку гендерної соціалізації сучасних підлітків із різних молодіжних субкультур. 

Практичне значення отриманих результатів полягає: у можливості їхнього використання психологами, соціальними працівниками у діагностичних і психорозвивальних програмах формування гендерної ідентичності підлітків, які належать до молодіжних субкультур; викладачами вищих навчальних закладів при викладанні навчальних курсів та спецкурсів «Вікова та педагогічна психологія», «Соціальна психологія», «Психодіагностика», «Корекція поведінки підлітків» тощо. Результати дослідження можуть бути враховані при розробці рекомендацій щодо оптимізації умов  формування гендерної ідентичності підлітків.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Жураківської загальноосвітньої школи І-ІІ ступеня Богородчанської районної ради Івано-Франківської області (довідка № 93 від 27.03.2012 р.), загальноосвітньої школи І-ІІІ ступеня №3 м. Івано-Франківська (довідка № 105 від 30.03.2012 р.) та Івано-Франківського університету права імені Короля Данила Галицького (довідка № 875 від 08.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. У одній науковій роботі написаній у співавторстві особистий внесок здобувача полягає у зібранні та інтерпретації емпіричних даних, описі інтерпретативних схем ідентичності підлітків, що складає 50% від її обсягу. Розробки та ідеї, що належать співавтору, у дисертації не використовуються. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження відображено у публікаціях автора, обговорено на засіданнях кафедри загальної та експериментальної психології Прикарпатського національного університету ім. Василя Стефаника. Результати проведеного дослідження представлено автором на таких науково-практичних конференціях: міжнародних – ІІІ науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2008 р.), V науково-практичній конференції «Новини от добрата наука – 2009» (Софія, 2009 р.); всеукраїнських – VІІІ науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (Херсон, 2008 р.), VІІ  науково-практичній конференції «Соціально-психологічні проблеми гендерної стратифікації суспільства» (Луганськ, 2010 р.); міжвузівській науково-практичній конференції «Наука і освіта ХХІ століття» (Івано-Франківськ, 2012 р.). 

Публікації. Основні результати дослідження надруковані у 12 наукових працях, із них 9 статей – у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі психології та 3 статті у матеріалах науково-практичних конференцій та інших виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел з 220 найменувань (з них 19 – іноземними мовами) та 17 додатків на 69 сторінках. Загальний обсяг роботи викладено на 277 сторінках, з них 185 сторінок основного тексту. Робота містить 13 таблиць на 18 сторінках, 7 рисунків на 7 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі міститься обґрунтування актуальності теми дослідження, розкривається його об’єкт і предмет, основна мета та завдання, наукова новизна, практичне значення, а також відомості про особистий внесок автора, апробацію результатів дослідження, їх впровадження, публікації та структуру роботи. 
У першому розділі «Теоретичні засади дослідження гендерної ідентифікації підлітків в умовах молодіжної субкультури» – розглянуто зміст, основні механізми формування гендерної ідентичності у межах соціально-конструктивістської парадигми; розкрито особливості формування гендерної ідентичності особистості у підлітковому віці; увагу зосереджено на ролі молодіжної субкультури у конструюванні гендерної ідентичності. 

Виокремлено основні методологічні підходи у вивченні проблеми формування гендерної ідентичності: біологізаторський (Г. Айзенк, В. Біані, В. Геодакян, Д. Кенрик, З. Фройд та ін.), соціобіологічний (Ю. Альошина, Г. Андреєва, О. Волович, Т. Парсонс та ін.) та соціокультурний (Д. Бест, В. Васютинський, Т. Говорун, Н. Завацька, І. Кльоцина, І. Кон, М. Мід, В. Петренко та ін.). У межах біологізаторського підходу формування гендерної ідентичності пояснюється фізіологічними, морфологічними, гормональними особливостями статі. Природні фактори розглядаються як незмінні, а їхні наслідки тлумачаться у жорстко консервативному ключі. Представники соціобіологічного підходу, який ґрунтується на есенціалістських засадах, статеву ідентичність розглядають як «приписну». Статева диференціація – це біологічний процес, який культура оформляє  з тими чи іншими варіаціями. Гендер тлумачиться як соціостатева роль, соціальна конструкція. Однак, в межах даних підходів неможливим є пояснення існування різних гендерів у різних культурах, субкультурах і спільнотах.

Констатовано, що у межах соціокультурного підходу, зокрема, у теорії соціального конструктивізму (І. Гофман, Г. Гарфінкель, К. Уест, Д. Зіммер​ман та ін.), гендерна ідентичність розглядається як багаторівневе, складно​організоване утворення, мультифакторний конструкт, який формується із численних складових, що можуть бути не пов’язані між собою, і створюються в результаті соціальної взаємодії на основі соціокультурних норм, які циркулюють у суспільстві. Саме такий підхід у тлумаченні гендерної ідентичності дозволяє ставити питання про конструювання її в межах молодіжної субкультури. 

Зазначено, що важливу роль у процесі гендерної соціалізації відіграють сучасні молодіжні субкультури, в яких на знаковому (символіка, атрибутика, сленг, міфологія мовного світу, тілесності, простору, часу – тобто «мова» культури і в цілому ментальність, модель світу), соціальному (типи міжособистісних стосунків, стиль спілкування, зв’язки і мережі спілкування) та поведінковому (звичаї, ритуали, норми, схеми поведінки) рівнях створюються та транслюються гендерні схеми, які засвоює підліток. Отже, схеми, які зумовлюють формування гендерної ідентичності підлітка створюються у субкультурі, і фіксуються у символіці, атрибутиці, мові, стилі спілкування, нормах поведінки тощо. Існують субкультури з яскраво вираженою маскулінною, фемінною або андрогінною спрямованістю, в межах яких конструюються відповідні гендерні схеми. У кожній субкультурі такі схеми мають свою специфіку конструювання. Поділяючи точку зору сучасних учених на поняття «молодіжна субкультура» (Р. Кісь, Л. Заграй), ми беремо до уваги насамперед, розуміння молодіжної субкультури як простору створення та транслювання смислів, цінностей, норм, моделей поведінки. Засвоєння цінностей субкультури відбувається у процесі міжособистісної взаємодії. Найбільш поширеними серед сучасних українських підлітків є субкультури реперів, готів, емо, райтерів, гопників, чатівців, панків, рейверів, толкієністів, скінхедів. Кожна з субкультур має свої особливості, систему ціностей, норм, правил, у яких фіксується, якими повинні бути хлопці, дівчата, за якою схемою формувати гендерну ідентичність. У субкультурах скінів, гопників, реперів переважають маскулінні схеми, які відрізняються між собою своєю специфікою, і значною мірою впливають на формування гендерної ідентичності підлітка, який перебуває в ній. У субкультурах готів, емо, хіпі переважно транслюються фемінні схеми. 

З’ясовано, що формування гендерної ідентичності розглядається як стадіальний процес (Ш. Берн, І. Кон, Ф. Райс, С. Томпсон та ін.), який передбачає дві фази статеворольової соціалізації: адаптивну (зовнішнє пристосування до існуючих гендерних ролей, норм) та інтеріоризації (внутрішнє засвоєння чоловічих і жіночих ролей, гендерних ставлень, цінностей). Важливим періодом формування гендерної ідентичності визначається підлітковий вік (Ю. Альошина, А. Бандура, Т. Говорун, Н. Городнова та ін.), який припадає на період завершення адаптивної фази та початку фази інтеріоризації. 

Ряд дослідників (А. Волович, Т. Гурлєєва, І. Кон, І. Романова, В. Романов та ін.) виділяють нові детермінанти формування гендерної ідентичності саме на цьому віковому етапі. По-перше, фізіологічне дозрівання, що спонукає підлітка переглянути уявлення про свою зовнішність, а це в свою чергу формує нове ставлення до себе як до чоловіка або жінки, зумовлюючи появу сексуальної ідентичності. По-друге, розвиток рефлексивних механізмів самосвідомості дає можливість аналізувати, оцінювати свої уявлення про себе, виділяти нові, відкидати застарілі. Завдяки розвитку самосвідомості, рефлексивним механізмам у підлітковому віці відбувається інтеріоризація гендерних уявлень, стереотипів у результаті чого з’являється система самооцінок, суб’єктивних значень, ставлень, які стають основою гендерної ідентичності. Іншими словами, підліток може бути не тільки об’єктом соціалізації, який автоматично, без осмислення, рефлексії засвоює гендерні дисплеї, конвенційні акти (І. Гофман, Г. Гарфінкель, Л. Заграй, Т. Титаренко), моделі та схеми поведінки, що транслює оточення, а й активним суб’єктом, який трансформує, дещо змінює їх, «підганяючи» під власні індивідуальні особливості. Найважливішим показником гендерної зрілості в період пубертату є формування гендерних рис типових для його оточення. 

Отже, із врахуванням думок А. Борисюк, О. Здравомислової, І. Кльоциної, І. Кона, Дж. Спенсера щодо змісту та структури гендерної ідентичності, визначаємо її як багатокомпонентне утворення, змістове наповнення якої визначають такі гендерні характеристики особистості: базова статева ідентичність, психологічні характеристики маскулінності та фемінності, гендерні стереотипи та уявлення, сексуальні переваги і сексуальна орієнтація, особливості соціального досвіду та виховання, що пов’язані із засвоєнням соціальних ролей. 

З’ясовано, що структура гендерної ідентичності включає когнітивний, афективний і поведінковий компоненти. Когнітивний компонент – це опис конкретного змісту вище описаних складових гендерної ідентичності. У підлітковому віці когнітивний компонент гендерної ідентичності відбиває гендерні уявлення, які стосуються зовнішності (одяг, зачіска, аксесуари тощо) та способів самовиявлення, поведінкового репертуару. Афективний компонент відображає переживання та оцінку індивідом своєї гендерної ідентичності. Поведінковий компонент передбачає всі аспекти соціальної поведінки, які пов’язуються у суспільній свідомості з гендерними категоріями. Іншими словами, виміром поведінкового компоненту гендерної ідентичності підлітка є «гендерний дисплей», конвенційні самовияви, показниками яких є способи подолання фруструючих і конфліктних ситуацій. Різні культури, соціальні групи, і навіть соціальні ситуації передбачають різні конвенційні форми гендерного дисплею.

У другому розділі «Емпіричне дослідження особливостей формування гендерної ідентичності підлітка в сучасних молодіжних субкультурах» – обґрунтовано організаційно-методичні засади емпіричного дослідження, викладено результати моніторингу приналежності підлітків до молодіжних субкультур та міру включення до неї, виявлено змістові характеристики гендерної ідентичності підлітків, що належать до молодіжних субкультур, розкрито гендерну конфігурацію стратегій вирішення конфліктних, фрустраційних ситуацій підлітками, визначено типи та види стратегій поведінки хлопців та дівчат, що належать до молодіжних субкультур. 

На першому етапі дослідження була з’ясована приналежність підлітків до молодіжних субкультур. У констатувальному експерименті було використано авторську анкету «Мої вподобання» та твір-самоопис «Я очима інших». Було опитано 192 підлітка та виявлено 93 респондента, які належать до різних молодіжних субкультур. На підставі демографічної та статевої диференціацій встановлено, що серед них міські підлітки входять до таких молодіжних субкультур: готи – 30% дівчат та 4% хлопці; емо – 37,5% дівчат та 6% хлопці; репери – 50% хлопці; чатівці – 25% дівчат та 15% хлопці; рокери – 7,5% дівчат та 20% хлопці; сільські підлітки (40% дівчат та 60% хлопців) входять до молодіжної спільноти «Сокіл».

З’ясовано, що у тих підлітків, які відносять себе до різних молодіжних субкультур немає усвідомленого ставлення до її цінностей, відсутнє їх розуміння. Приналежність до спільноти зводиться до спілкування з однолітками, які входять до неї, та наслідування зовнішньої атрибутики (відповідний зовнішній вигляд, захоплення музикою, танцями чи певним художнім твором, комп’ютерними іграми тощо). Не виявлено гендерної специфіки в усвідомленому ставленні до цінностей та норм спільноти. 

Визначено гендерну специфіку щодо параметру ідентифікації підлітка у спільноті. Хлопці більшою мірою ідентифікують себе з цінностями, образами, еталонами, які пропонує спільнота, надають більшого значення спілкуванню у ній з друзями, а  у дівчат коло спілкування, інтереси виходять за її межі (φ=4,19; p≤0,01). На формування ідентичності підлітка значний вплив мають однолітки, друзі, а також батьки, родина, кумири (актори, герої фільмів, співаки, музиканти, танцівники та ін.). Хлопці надають перевагу ровесникам, друзям значно в більшій мірі, ніж батькам та іншим референтним особам. У дівчат значущість друзів і батьків майже однакова. З метою виявлення змістових характеристик гендерної ідентичності у підлітків було використано методику «Хто Я?». Розкрито різну конфігурацію змістових характеристиках гендерної ідентичності підлітків, які належать до субкультур та підлітків села (субкультура «Сокіл») за такими категоріями: «Я-статеве», «Я-фізичне», «Я-інтереси, захоплення». У хлопців, які належать до молодіжних субкультур категорія «Я-статеве», досить дифузна, тоді як у сільських підлітків вона представлена переважно маскулінними характеристиками. Виявлено різну схему в оцінюваннях зовнішності у групах підлітків, які належать, і які не належать до молодіжних субкультур. «Я-фізичне» у спільнотах оцінюється за схемою стильний/нестильний, модний/немодний, тоді як в іншій групі – за маскулінними характеристиками (сильний, спортивної будови, кремезний тощо). Визначено гендерні відмінності у формуванні змістових характеристик ідентичності підлітків, які належать до молодіжних субкультур. У хлопців більш актуальними є характеристики, що стосуються «Я-соціального», «Я-статевого», «Я-інтересів», «Я-активного, діяльного». У дівчат такими характеристиками є: «Я-фізичне», «Я-комунікативне» та «Я-емоційне».

Виявлено гендерні відмінності у результатах за показником валентності ідентичності (φ=4,79; p≤0,01). Дівчата більш негативно описують себе, ніж хлопці. У 58,7% дівчат переважають негативні характеристики ідентичності, тоді як у хлопців такі характеристики виявлено у 20% досліджуваних, що пояснюємо особливостями формування самооцінки у підлітковому віці. Дівчата схильні більш критично оцінювати себе, оскільки це пов’язано із розвитком рефлексивних механізмів, які у хлопців цього віку перебувають на стадії формування. Виявлено відмінності за показником валентність ідентичності між хлопцями села та хлопцями із інших молодіжних субкультур (φ=3,36; р≤0,01). У хлопців села негативні характеристики самоописів переважають у 54% досліджуваних, тоді як у субкультурщиків – у 20%. Відрізняються вони дещо і за змістом. Перші переважно оцінюють негативно розумові здібності, тоді як другі – характеристики сили, активності та комунікативності.  

Виділено гендерні уявлення підлітків, які стосуються сфер: «активності, діяльності», «спілкування», «емоційних переживань», «інтересів, захоплень» та «інтелекту, здібностей». У підлітків, які належать до субкультур переважають андрогінні гендерні уявлення, особливо це стосується сфер: комунікативної, інтересів, захоплень, інтелекту та здібностей. У комунікативній сфері уявлення таких підлітків відбивають прагнення до домінування, неприйняття, нетерпимість, тоді як у сільських дітей – спрямованість у стосунках на толерантність, незалежність, життєрадісність, доброзичливість. У сфері інтересів та захоплень гендерні уявлення чітко відрізняються у тих підлітків, які належать до молодіжних спільнот. На їхню думку, чоловічими захопленнями є музика, спорт, різного виду ігри. У дітей села, діапазон уявлень виявився значно ширшим: музика, спорт, колекціонування, ігри, малювання тощо. 

На основі результатів факторного аналізу встановлена конфігурація стратегій вирішення конфліктних ситуацій хлопців та дівчат, що належать до молодіжних субкультур. Першим фактором моделі стратегій вирішення конфліктних ситуацій у дівчат є «Пристосування до проблемних ситуацій». Найбільше навантаження у даному факторі має шкала «Пристосування» (факторне навантаження понад 0,6). Другий фактор моделі дівчат є «Компроміс», категоріальною основою якого є «Компроміс та нездатність до суперництва» (факторне навантаження понад 0,8). Третім фактором виявлено «Ригідність» (факторне навантаження понад 0,5). Модель стратегій вирішення конфліктних ситуацій хлопців виявилася більш інфантильною. Першим фактором моделі  стратегій вирішення конфліктних ситуацій у хлопців є «Дезадаптація», оскільки найбільше навантаження отримала шкала «Неможливість пристосування» (факторне навантаження понад 0,9). Другим фактором моделі виявлена «Соціальна пасивність та нездатність передбачати конфлікти» (факторне навантаження понад 0,7). Третій фактор моделі утворюють шкали «Співробітництво» та «Подавлення агресії» (факторне навантаження понад 0,6).

За допомогою кластерного аналізу встановлено конфігурацію стратегій поведінки хлопців і дівчат у складних життєвих ситуаціях та ситуаціях задоволення. Стратегії поведінки розподілялися за критерієм адаптивності / дезадаптивності та за типом (спрямованість на предмет і на себе). Для адаптивних стратегій поведінки характерним є стиль реагування на предмет, а особистісне та емоційне реагування розглядається в якості захисної поведінки. Виявлено відмінності у репертуарі стратегій поведінки підлітків із молодіжних субкультур, які наведено у табл. 1. 

Таблиця 1

Основні кластери стратегій поведінки хлопців і дівчат із різних молодіжних субкультур 

	Стратегії поведінки
	Основні кластери (відстань)

	
	Підлітки субкультури «Сокіл»
n=75
	Підлітки інших субкультур
n=93

	Адап​тивні
	Орієнтовані на внутрішній світ (опосередкованого та безпосереднього реагування) (0,60)
Недіяльнісного реагування (0,58)

Соматичного реагування (0,54)
	Орієнтовані на внутрішній світ (опосередковане реагування) (0,48)

	Дезадап​тивні
	Недіяльнісного реагування (0,65)

	Соматичного та діяльнісного реагування (0,59)
Орієнтовані на внутрішній світ (опосередкованого реагування) (0,50)


Отже, у підлітків, які належать до різних субкультур і у складних ситуаціях, і в ситуаціях задоволення, переважають дезадаптивні стратегії, які передбачають реагування на психосоматичному та діяльнісному рівнях. Стратегії орієнтовані на внутрішній світ, такі як гнів, пригніченість, ворожість, тривога, агресія тощо застосовуються у складних ситуаціях. У ситуаціях задоволення інколи застосовуються адаптивні стратегії (пожвавлення активності, радість, прийняття тощо). Підлітки субкультури «Сокіл» у складних ситуаціях застосовують стратегії втечі (в іншу діяльність, творчість, зловживання алкоголем тощо). У ситуаціях задоволення вони надають перевагу стратегіям, орієнтованим на внутрішній світ.
Виявлено гендерну конфігурацію стратегій поведінки у підлітків, що належать до молодіжних субкультур (р≤0,05). У хлопців стратегії поведінки орієнтовані переважно на зовнішній світ, поведінка має предметне, більш раціональне спрямування, а у поведінковому репертуарі переважають дезадаптивні стратегії, які спрямовані на зовнішній світ. У дівчат переважають стратегії спрямовані на внутрішній світ, емоційне реагування, а поведінковий репертуар містить адаптивні стратегії поведінки як для ситуацій задоволення, так і для складних життєвих  ситуацій.

У третьому розділі «Психологічні засоби формування гендерної ідентичності у підлітковому віці» – обґрунтовано концептуальні засади програми формування гендерної ідентичності у підлітків, які належать до різних молодіжних субкультур та наведено результати її апробації.

Формувальний етап дослідження включав дві серії. У межах першої було впроваджено програму  формування гендерної ідентичності  підлітків. У другій серії здійснювався післяформувальний зріз за методиками («Хто Я?», опитувальника С. Бем, вивчення фрустраційних реакцій С. Розенцвейга, опитувальників оцінювання способів реагування у конфліктах К. Томаса та оцінки рівня комунікабельності В. Ряховського, а також написання твору «Який Я»). Пріоритетом формувального впливу було визначено: 1) розвиток здатності до самоаналізу, рефлексії; 2) актуалізація потреб і формування навичок самовдосконалення, розвиток комунікативних здібностей, здатності до емоційної саморегуляції та підвищення самооцінки; 3) формування особистісного самовизначення, вміння ставити перед собою цілі наближеної та віддаленої перспективи. 

У підлітків із молодіжних субкультур саме ці показники виявилися сформованими недостатньо, що і утруднювало процес конструювання гендерної ідентичності. Програма включала три етапи: 1) орієнтувально-мотивуючий (3 заняття); 2) розвивальний (6 занять); 3) інтегративний (3 заняття). Динаміка зміни показників формування гендерної ідентичності підлітків із молодіжних субкультур наведена у табл. 2. 

Таблиця 2

Динаміка зміни показників формування гендерної ідентичності підлітків із молодіжних субкультур (N=60)
	Показники
	І зріз
	ІІ зріз

	
	Експеримен​тальна група (n=30)
%
	Контрольна
група (n=30)

%
	Експеримен​тальна група (n=30)
%
	Контрольна
група (n=30)

%

	Інтерес до «Я»
	23,3
	26,7
	76,7
	23,3

	Бачення майбутнього
	13,3
	13,3
	60
	10

	Професійна перспектива
	10
	10
	60
	10

	Замкненість
	33,3
	30
	13,3
	25,6

	Конфлікт​ність
	46,6
	50
	20
	47,2

	Комуніка​бельність
	20
	30
	66,7
	26,7


Результати обрахунків, здійснених з допомогою φ-критерію Фішера, t-критерію Стьюдента для залежних вибірок свідчать, що існує позитивна динаміка у показниках формування гендерної ідентичності підлітків, що належать до молодіжних субкультур – досліджуваних експериментальної групи. На високому рівні статистичної значущості зросла зацікавленість своїм внутрішнім світом, наприклад підлітки давали розгорнуті відповіді про свої характерологічні особливості, називаючи свої негативні сторони, вказували шляхи роботи над собою (φ=2,61; р≤0,01). Більш чітким стало бачення та планування підлітками власного майбутнього (φ=3,35; р≤0,01), зокрема професійного (φ=1,8; р≤0,01). В експериментальній групі під час другого зрізу було зафіксовано достовірне зростання кількості характеристик, які описують: «теперішнє Я» (φ=1,68; р≤0,05); «майбутнє Я» – практично кожен учасник тренінгу (81,9% експериментальної групи) у відповіді включав принаймні одну характеристику, яка стосувалася майбутнього (φ=1,61; р≤0,06); «соціальне Я» (φ=1,65; р≤0,05). Це підтверджує позитивну динаміку ідентифікаційних процесів у досліджуваних експериментальної групи.

В експериментальній групі зменшилась кількість підлітків, які характеризувалися замкненістю (t=2,31; р≤0,05) та високим рівнем експансивності й конфліктності у спілкуванні (t=2,38; р≤0,05). Натомість, достовірно на високому рівні статистичної значущості (р≤0,01) зросла частка досліджуваних, які характеризуються середнім та вище середнього рівнями комунікабельності. У першому зрізі таких підлітків було 20% експериментальної групи, а в другому – 66,7% (t=2,92; р≤0,01). 

Під час первинного психодіагностичного обстеження було виявлено, що підлітки (у обох групах) характеризуються переважанням екстрапунітивних та імпунітивних реакцій реагування на фрустраційні ситуації, а за типом реакції у них переважають реакції з фіксацією на самозахисті. Коефіцієнт групової конформності GCR виявився низького рівня – 60% досліджуваних отримали показники за цим параметром близькі до нуля, 40% досліджуваних отримали низькі показники в межах 2,0–3,0 GCR (або 13,3%–20% за показником відсотка GCR – соціальної адаптації). Після завершення формувального експерименту у другому зрізі було виявлено, що в контрольній групі зросла частка досліджуваних, які характеризуються високим рівнем екстрапунітивних реакцій (t=2,09; р≤0,05). В експериментальній групі цей показник залишився практично незмінним. У контрольній групі зросла і кількість реакцій з фіксацією на перешкоді (t=2,66; р≤0,02). В експериментальній групі після формувального впливу було зафіксовано достовірні, на помірному рівні статистичної значущості, зміни збільшення частки підлітків, які показали високі показники імпунітивних реакцій (t=2,05; р≤0,05). Відбулося достовірне зменшення частки тих підлітків, у яких переважав тип реакцій з фіксацією на самозахисті (t=2,15; р≤0,05). Натомість зросла кількість досліджуваних, у яких переважають реакції із фіксацією на задоволенні потреби (t=2,12; р≤0,03).

Отже, зважаючи на отримані у формувальному експерименті результати, висновуємо, що впроваджені нами психологічні засоби сприяють формуванню гендерної ідентичності підлітків, які належать до молодіжних субкультур. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове розв’язання наукової проблеми формування гендерної ідентичності підлітків, які належать до різних молодіжних субкультур. За результатами проведеного дослідження можна зробити такі узагальнюючі висновки: 
1. Проведений аналіз теоретико-методологічних підходів до вивчення гендерної соціалізації підлітків у молодіжних субкультурах показав, що гендерна ідентичність є соціокультурним конструктом, який створюється у процесі соціальної взаємодії. Гендерна ідентичність є багатогранним утворенням, що включає уявлення, стереотипи, риси, ролі, моделі, схеми поведінки, які мають контекстуальний характер, і можуть створюватися та відтворюватися на знаковому, соціальному та поведінковому рівнях у молодіжній субкультурі. 

У молодіжних субкультурах скінів, гопників, реперів, металістів, панків створюються маскулінні гендерні схеми, тоді як у готів, емо, хіпі, растаманів – фемінні. 

2. Формування змістових характеристик гендерної ідентичності підлітків, які належать до молодіжних субкультур значною мірою визначається уявленнями про маскулінність / фемінність, які транслюються в оточенні, зокрема у субкультурі. У підлітків міста, які належать до молодіжних субкультур переважають андрогінні уявлення, тоді як у підлітків села  (субкультура «Сокіл») вони гендерно поляризовані. Виявлено різну конфігурацію змістових характеристик гендерної ідентичності у підлітків із молодіжних субкультур та підлітків села, зокрема «Я-фізичного», «Я-інтересів, захоплень», «Я-статевого». Змістові характеристики, які стосуються «Я-фізичного» та «Я-інтересів, захоплень» у хлопців субкультур відображають актуальність зовнішності та захоплень, які є атрибутивними і нормативними для їхньої спільноти у формуванні гендерної ідентичності. 

Гендерна специфіка виявляється у змістових характеристиках ідентичності хлопців і дівчат, які належать до різних молодіжних субкультур. У хлопців більшою мірою, ніж у дівчат гендерна ідентичність визначається схемами, які транслюються у субкультурі. 
3. Гендерна специфіка впливу молодіжних субкультур на формування стратегій поведінки підлітків полягає у тому, що у хлопців і дівчат виникають різні орієнтаційні установки. У хлопців превалюють установки, що спрямовані на вирішення проблеми, а у дівчат – що передбачають пристосування до ситуації. У репертуарі хлопців переважають конфліктні (суперництво, домінування, ворожість) стратегії, які спрямовані на протистояння з оточенням і домінантний тип реагування, що вказує на високу фрустрованість спільнот хлопців. Основними стратегіями при вирішенні конфліктних ситуацій у дівчат є пристосування до ситуації (запобігання конфлікту) та пошук компромісу (поступливість, підлеглість). У фрустраційних ситуаціях переважають імпунітивні реакції, які спрямовані на уникнення непорозумінь та самозахисний тип реагування, що відображає домінантність емоційних проявів у дівчат. 
4. Доведено дієвість розробленої програми формування гендерної ідентичності підлітків із різних молодіжних субкультур, яка спрямована на розвиток потреб і навичок самоаналізу, рефлексії і самопізнання; актуалізацію потреб і формування навичок самовдосконалення, розвиток комунікативних здібностей, здатності до емоційної саморегуляції та підвищення самооцінки; формування вміння визначати життєві цілі наближеної та віддаленої перспективи. 

У результаті проведеного формувального впливу у підлітків із молодіжних субкультур виявилася тенденція до зниження рівня дезадаптивних реакцій на фрустраційні ситуації та підвищення показників конструктивного реагування на проблемні ситуації, труднощі, що зумовлено підвищенням показників рівня розвитку рефлексії, комунікативних особливостей, здатності до осмислення і самопрезентації образу «Я» та прогнозування й планування свого майбутнього.

Перспективи подальшого дослідження полягають у вивченні соціально-психологічних механізмів, які визначають засвоєння гендерних схем, що транслюються у різних молодіжних субкультурах. Актуальним є вивчення соціально-психологічних механізмів формування гендерної ідентичності особистості у більш зрілому віці. 
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АНОТАЦІЇ 

Яворська Н. І. Вплив молодіжної субкультури на формування гендерної ідентичності підлітків. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.05 – «соціальна психологія; психологія соціальної роботи». – Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля МОНмолодьспорту України – Луганськ, 2013.

Дисертаційне дослідження присвячене проблемі формування гендерної ідентичності підлітків, які належать до молодіжних субкультур. Систематизовано та узагальнено систему поглядів на поняття «гендерна ідентичність». Розкрито структуру, показники гендерної ідентичності підлітків. Охарактеризовано особливості гендерної соціалізації підлітків у сучасних молодіжних субкультурах.

За результатами емпіричного дослідження проаналізовано особливості формування змістових характеристик гендерної ідентичності та стратегій самовиявлення підлітків із молодіжних субкультур. Виявлено гендерну специфіку цих показників. Представлено порівняльний аналіз змістових характеристик гендерної ідентичності та стратегій самовиявлення хлопців та дівчат, що належать та не належать до різних молодіжних субкультур.

Обґрунтовано психологічні засоби, апробовано й перевірено ефективність програми формування гендерної ідентичності підлітків, які належать до молодіжних субкультур.

Ключові слова: гендерна ідентичність, молодіжна субкультура, змістові характеристики гендерної ідентичності, стратегії поведінки, гендерна соціалізація.

Яворская Н. И. Влияние молодежных субкультур на формирова​ние гендерной идентичности подростков. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «социальная психология; психология социальной работы». – Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля МОНмолодежиспорта Украины. – Луганск, 2013.

Диссертационное исследование посвящено проблеме формирования гендерной идентичности подростков, принадлежащих к молодежным субкультурам. Систематизированы и обобщены разные взгляды на понятие «гендерная идентичность». Внимание сосредоточено на освещении сущности гендера, гендерной идентичности как социально-культурного конструкта, создающегося в процессе социального взаимодействия и являющегося многоаспектным образованием, которое включает представления, стереотипы, черты, роли, модели, схемы поведения, меняющиеся на протяжении жизни, обретая новое значение для личности. Конструирование гендерной идентичности происходит в процессе дифференцированной социализации, предусматривающей усвоение гендерного опыта. Образцы  опыта предлагает культура, общество, в котором живет личность. 

Раскрыто структуру, показатели гендерной идентичности подростков. Когнитивный компонент в подростковом возрасте предусматривает гендерные представления, относящиеся к внешности, моделям и способам самовыражения. Аффективный компонент отображает переживания, оценку подростком своей гендерной идентичности. Поведенческий компонент – конвенциональные самовыражения, стратегии поведения, показателями которых являются способы преодоления фрустрационных, конфликтных ситуаций. 

Проанализировано значение молодежных субкультур в процессе гендерной социализации подростков. Молодежная субкультура рассматривается как пространство создания и транслирования смыслов, ценностей, норм, определяющих в некоторой степени формирование личности, ее гендерной идентичности. 

Предложена схема эмпирического исследования содержательных характеристик гендерной идентичности и стратегий самовыражения подростков, принадлежащих к различным молодежным субкультурам. Описаны результаты особенностей формирования гендерной идентичности подростков из разных молодежных субкультур. Установлена специфика формирования гендерной идентичности подростков и раскрыты гендерные особенности выбора  их стратегий поведения.

Разработанная программа психологических приемов формирования гендерной идентичности подростков, направлена на развитие способности к самоанализу, рефлексии, коммуникативных навыков, эмоциональной саморегуляции и умения формирования целей жизненной перспективы. Ее апробация на выборке подростков дала положительные результаты, что свидетельствует о ее эффективности и возможности широкого использования в психокорекционной практике.

Ключевые слова: гендерная идентичность, молодежная субкультура, содержательные характеристики гендерной идентичности, стратегии поведения, гендерная социализация. 

Yavorskaуа N. I. The influence of youth subculture on gender identity formation of teenagers. – Manuscript.

Dissertation for the Candidate of Psychological Sciences degree, specialty 19.00.05 – social psychology; psychology of social work. – Volodymyr Dahl East-Ukrainian National University Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine. – Lugansk, 2013.
The thesis is dedicated to the issue of gender identity formation of teenagers belonging to youth subcultures. The paradigm of viewpoints on the notion of “gender identity” is systematized and generalized. The structure and indicators of gender identity of teenagers are defined. Peculiarities of gender socialization of teenagers in modern youth subcultures are characterized. 

According to the results of the empirical research peculiarities of formation of essential characteristics of gender identity and strategies of self-representation of teenagers belonging to youth subcultures are analyzed. Gender specificity of these factors is identified. Comparative analysis of essential characteristics of gender identity is performed and strategies of self-representation of boys and girls living within and out of youth subcultures are outlined. 

Psychological methods optimizing the conditions of gender identity formation of teenagers are substantiated. The effectiveness of the program optimizing the conditions of self-development of teenagers belonging to youth subcultures is developed, tested and checked.  

Key words: gender identity, youth subculture, essential characteristics of gender identity, strategies of behavior, gender socialization.
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