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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Однією з необхідних умов забезпечення стійкого розвитку країни є підвищення ефективності управління економікою за рахунок переходу від «планування ресурсів» до «планування результатів». Спрямованість управління на досягнення конкретних результатів безвідносно до конкретної структури органів влади й розподілу функцій визначає підвищення ролі програмно-цільових методів управління. Основним завданням регіонального розвитку є створення стимулів для впровадження інструментів стратегічного планування, програмно-цільового бюджетування й фінансування, орієнтованого на результат, а також нових механізмів адміністративного регулювання.

Методичною основою вирішення поставленого завдання можуть служити регіональні цільові програми, які дозволяють забезпечити досягнення намічених цілей у конкретний термін на основі оптимізації витрати державних ресурсів. 

Діючий підхід до розробки цільових програм в Україні сформувався в середині 90-х рр. минулого століття. Однак даний підхід має ряд недоліків: недостатня координація між процесами стратегічного й функціонального управління; цілі програм найчастіше декларативні й слабковимірювані; механізми реалізації й оцінки програм вимагають удосконалювання. Особливо це стосується системи регіонального управління витратою державних ресурсів у процесі регіонального програмно-цільового управління.

Дослідженню проблем програмно-цільового управління використанням ресурсів регіонального розвитку присвятили фундаментальні праці українські і зарубіжні вчені і практики: Василик Д.О., Ведунг Е., Гоначаренко І.В., Дьяченко Я.Я., Запатріна І. В., Кириленко О.П., Копитко В.І., Косарєва І.П., Кравченко В.І., Кудряшов В.П., Кульчицький М.І., Луніна I. О., Лютий І.О., Опарін В.М., Павлюк К. В., Пасічник Ю.В., Полозенко Д. В. Райзберг Б.А., Слухай С.В., Хакет Р. Чугунов І. Я., Якобсон Л.И., Януль І.Є. та інші відомі автори. Зусиллями вказаних науковців сформовано наукову базу для проведення досліджень у предметній сфері. Втім, у більшості праць підходи до реалізації регіональних цільових програм соціально-економічного розвитку розглядаються з точки зору їх ресурсного забезпечення. Не завжди враховується специфіка регіонів. Наразі бракує цілісного наукового дослідження, в якому розроблено комплексну концепцію створення і функціонування механізмів формування та реалізації регіональних цільових програм соціально-економічного розвитку території. Актуальність, теоретичне і практичне значення та недостатня розробленість означених проблем зумовили вибір теми та постановку завдань дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до комплексної науково-дослідної роботи Харківської національної академії міського господарства за темою “Економічні проблеми розвитку підприємств житлово-комунального господарства, регіональний аспект” (номер державної реєстрації 0107U000248). Внесок автора полягає у розробці механізмів формування та реалізації регіональних цільових програм соціально-економічного розвитку території. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методичних підходів та інструментів формування і реалізації регіональних цільових програм соціально-економічного розвитку території.

Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила наступні завдання дослідження:

- дослідити і розвинути теоретичні основи управління регіональним розвитком на основі програмно-цільового підходу; 

- обґрунтувати новий підхід до технології розробки, впровадження й оцінки регіональних цільових програм;

- розробити механізми планування і управління видатками на реалізацію цільових програм соціально-економічного розвитку території;

- удосконалити методичні засади оцінки ефективності використання місцевих ресурсів для реалізації цільових програм соціально-економічного розвитку;

- запропонувати підходи до підвищення ефективності видатків на реалізацію цільових програм;

- розробити модель соціально-економічного розвитку регіону;

- розвинути класифікацію регіональних цільових програм; 

- обґрунтувати агреговану структура видатків на реалізацію регіональних цільових програм соціально-економічного розвитку.

Об'єктом дослідження є процеси формування та реалізації регіональних цільових програм соціально-економічного розвитку території.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних засад та практичних аспектів розробки і впровадження механізмів формування та реалізації регіональних цільових програм соціально-економічного розвитку території. 

Методи дослідження. Теоретичну й методологічну базу дослідження становлять роботи провідних вітчизняних і закордонних учених і фахівців з регіональної економіки, управління ресурсами, інституціонального регулювання економіки, програмно-цільового планування.
Для вирішення поставлених завдань в ході дослідження використано загальнонаукові і спеціальні методи і прийоми дослідження: метод аналізу – для вивчення глибинних основ управління регіональним розвитком, закономірностей трансформації механізмів регулювання розвитку території; синтезу – для розробки системи механізмів формування та реалізації регіональних цільових програм; порівняння – при дослідженні регіональних трансформацій, визначенні специфіки розвитку економіки регіону; класифікації – при систематизації трактувань і понять; економіко-математичні методи –при дослідженні динаміки економічних процесів. 

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі і нормативні акти України, нормативні документи міністерств і відомств, статистичні дані Державної служби статистики України, матеріали управління економіки Харківської області.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій з розробки механізмів формування та реалізації регіональних цільових програм соціально-економічного розвитку території. Найбільш важливі результати, отримані у процесі дослідження, і їх наукова новизна полягають у наступному:
вперше:

- обґрунтовано новий підхід до технології розробки, впровадження й оцінки регіональних цільових програм з урахуванням їх відповідності стратегічним цілям і результативності бюджетного реформування відповідно до функціонально-цільової моделі організації регіонального управління;

удосконалено:

- підходи до планування видатків на реалізацію цільових програм соціально-економічного розвитку території, на основі мультиплікативної форми моделі декомпозиції змінного ряду, та механізми управління видатками, що дає змогу більш прозоро і ефективно регулювати процеси розробки і реалізації цільових програм регіонального розвитку;

- методичні засади оцінки ефективності використання місцевих ресурсів для реалізації цільових програм соціально-економічного розвитку – запропоновано комплексну систему показників оцінки ефективності бюджетних видатків, яка передбачає використання фінансових, соціальних і спеціальних індикаторів;

- підходи до підвищення ефективності видатків на реалізацію цільових програм, через мінімізацію витрат на досягнення раніше визначеного результату, і одержання найбільшого обсягу суспільних благ в умовах обмеженості фінансових ресурсів;

- моделювання соціально-економічного розвитку регіону – розроблено багатофакторну моделі стійкого розвитку регіону, що відображає сучасні тенденції регіонального розвитку, основу яких становлять поглиблення інтеграційних процесів, посилення вимоги інноваційності для всіх рішень і дій і ускладнення взаємозв'язків між факторами, що впливають на них;

дістали подальшого розвитку:


- теоретичні основи управління регіональним розвитком, а саме: доповнено зміст категорії «стійкий розвиток» (властивість складної системи, що відображає ефективне поєднання місії, мети, інструментів, ресурсів і результатів її функціонування), що дозволило доповнити класифікацію факторів, які його спричиняють, об'єднаних у чотири основні блоки (соціально-економічні, організаційно-правові, природно-ресурсні, інноваційно-технологічні); 

- класифікація регіональних цільових програм по функціональній ознаці з виділенням виконуючої, управляючої, координуючої й контролюючої програм, що дозволяє по-новому структурувати процес регіонального програмно-цільового управління; 

- агрегована структура видатків, яка дозволяє проводити порівняння динаміки за визначений часовий період з урахуванням змін в бюджетній класифікації.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій і практичного інструментарію щодо формування та реалізації регіональних цільових програм соціально-економічного розвитку території.

Отримані результати можуть бути використані державними і регіональними органами регулювання економіки у процесі планування, програмування і реалізації цільових програм і проектів соціально-економічного розвитку.  

Результати дослідження, висновки і рекомендації, що містяться в роботі, використовуються у практичній діяльності Ради з питань спеціального режиму інвестиційної діяльності на території міста Харкова (довідка №  462/23-10 від 26.11.2010 р.); Головного управління економіки Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 39/7-5/03 від 19.01.2012 р.); у навчальному процесі Міжнародного університету бізнесу і права (довідка 361 від 26.12.2011 р.).

Особистий внесок здобувача.  Дисертаційне дослідження є одноосібною науковою працею. Висновки, положення і рекомендації, що містяться у дисертаційній роботі, отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і результати дослідження оприлюднені автором на наукових конференціях, семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були: Науково-практична конференція “Розвиток фінансової системи України  в умовах трансформаційних перетворень” (м. Київ, 23-24 березня 2006 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція “Дні науки – 2006” (м. Дніпропетровськ, 17-28 квітня 2006 р.); ІІІ Міжнародна  науково-практична конференція студентів, аспірантів та молодих вчених “Суперечності та перспективи розвитку фінансової системи України” (м. Київ, 23-24 листопада 2006 р.); Науково-практична конференція “Напрями розвитку фінансової системи України в сучасних умовах” (м. Київ, 23-24 березня 2007 р.); Міжнародна  науково-практична конференція “Особливості фінансово-бюджетного регулювання соціально-економічного розвитку регіону” (м. Чернівці, 8-9 жовтня 2007 р.); Науково-практична конференція “Розвиток фінансової системи України  в умовах економічної глобалізації” (м. Київ, 15-16 квітня 2008 р.); Симпозіум з нагоди 65-річчя від дня заснування Харківського інституту фінансів Українського державного університету фінансів та міжнародної торгівлі “Розвиток фінансових відносин в умовах трансформаційних процесів” (м. Харків, 16 жовтня 2008 р.); ІХ Міжнародна  науково-практична конференція молодих науковців “Україна у світовому економічному просторі: шляхи подолання кризи (економіка, фінанси, право)” (м. Київ, 27 березня 2009 р.); ІV Симпозіум “Трансформація фінансових відносин в умовах економічної глобалізації” (м. Харків, 10 листопада 2011 р.).

Публікації. Теоретичні та практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 11 публікаціях, в т.ч. у 8 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 2,9 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать 2,9 умовн. друк. арк.  

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 215 сторінок, з них 182 сторінки основного тексту. Робота містить 43 таблиці, 33 рисунки, додатки на 13 сторінках. Список використаних джерел охоплює 201 найменування і займає 19 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

В першому розділі «Теоретико-методичні засади формування та реалізації регіональних цільових програм в системі управління соціально-економічним розвитком території» досліджено теоретичні основи стійкого розвитку регіонів на основі стратегічного підходу; визначено концепцію програмно-цільового управління регіональними соціально-економічними системами; досліджено соціально-економічну роль видатків на реалізацію цільових програм; розкрито економічну природу бюджетного планування, орієнтованого на результат.   
Проведене дослідження теоретичних підходів до визначення понять регіону й регіонального розвитку дозволило сформулювати наступне визначення регіону, що враховує вимоги стійкого розвитку. Регіон – інтегральне утворення, яке володіє певною єдністю природних, господарських і соціальних компонентів, що виступає в якості самостійного повноцінного суб'єкта відносин на різних рівнях (регіональний, міждержавний, міжнародний), здатне до саморозвитку за рахунок наявних конкурентних переваг, які дозволяють задовольняти основні життєві потреби населення, що проживає як на даній території, так і поза нею. Такий підхід дозволяє врахувати весь комплекс факторів і умов, що впливають на регіональний розвиток, і розробити модель соціально-економічного розвитку регіону на основі вимог стійкого розвитку. 

Доведено, що застосовувана в стратегіях регіонального розвитку трьохфакторна модель (економіка-суспільство-екологія) не відповідає в теперішній час тенденціям і умовам розвитку, будучи спрощеною. Зокрема, вона не враховує інституціональні й інформаційні фактори. В результаті дослідження була розроблена й запропонована п’ятифакторна модель стійкого розвитку регіону, що включає крім економічних, соціальних і екологічних факторів, також інституціональні й інформаційні фактори (рис.1).

Необхідність включення цих факторів у практику стратегічного управління обумовлена тим, що невдачі й проблеми реалізації багатьох стратегій і програм розвитку обумовлені невідповідністю існуючої інституціональної структури вимогам і завданням стійкого розвитку, слабкою скоординованістю дій органів влади й управління по реалізації стратегії на окремих територіях, розпливчастістю цілей і показників оцінки досягнення цілей та ін. До цього в сучасних умовах додається різко зросла роль інформаційних факторів, без яких у цей час не можливе успішне досягнення цілей розвитку.  

Наші дослідження показали, що процеси управління витратами регіональних ресурсів мають наступні основні недоліки: недостатньо повно опрацьований механізм обліку результатів оцінки ефективності й результативності при формуванні планів витрати державних регіональних ресурсів; не приділено належної уваги поділу поточних і капітальних видатків при проведенні оцінки їх ефективності; технологія розрахунків з погляду побудови структури індикаторів утруднює об'єктивну системну економічну інтерпретацію отриманих результатів.
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Рис.1. Багатофакторна модель стійкого розвитку регіону

У цей час стає все більш яскраво вираженим запізнювання в розвитку теорії й методології основ регіонального стратегічного управління взаємодіями в господарській системі в порівнянні з моментом виникнення відповідних проблем. Швидко знецінюється досвід і принципово ускладнюються завдання, що пов’язано із взаємозалежністю всіх суб'єктів. Виник і збільшується розрив між складністю й новизною завдань, з одного боку, і формами, методами й прийомами регулювання, напрацьованими в минулому, - з іншого. Підвищується ймовірність стратегічних несподіванок. 

Доведено, що необхідний синтез методів ринкового стимулювання господарської діяльності регіону із централізованими методами регулювання й забезпечення розвитку економіки як на державному, так і на регіональному рівнях. В умовах ринку за державою закріплено дві основні функції: забезпечення суспільних благ, які сприяють соціальному й економічному розвитку; забезпечення більшої рівності шляхом розподілу доходу з метою захисту незахищених верств населення. На підставі даних функцій нами пропонується дерево прийняття  рішень, використовуване при оцінці того, у яких випадках і яке втручання повинна здійснювати держава. Сучасна економічна теорія виділяє в держави основне завдання й у її рамках чотири підзавдання, на підставі чого можна уточнити дерево завдань державного управління на рівні регіону (рис. 2). Для вирішення цих взаємозалежних завдань держава володіє об'єктами нерухомості й виробничих фондів, тобто об'єктами соціальної інфраструктури на рівні регіону.
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Рис. 2. Дерево економічних завдань регіонального управління

В результаті дослідження доведено, що місцеві фінанси відіграють важливу роль в економічному та соціальному середовищі країни, особливого розгляду потребують функції які виконують місцеві фінанси на основі яких можна стверджувати про ефективну, або не  неефективну діяльність органів місцевого самоврядування.  Місцеві фінанси активно впливають на всю систему державних фінансів, тобто кожна окрема територія це фрагмент великої багатогранної фігури, яка формує складну структуру суспільних фінансів.

Виділено принципові підходи до підвищення ефективності видатків бюджету, які полягають у мінімізації витрат на досягнення заздалегідь визначеного результату, й отримання найбільшого обсяг суспільних благ в умовах обмеженості фінансових ресурсів, консолідованих в бюджеті. 

Запропоновано напрямки реформування місцевих бюджетів, за допомогою впровадження двох етапів розвитку бюджетної системи регіонального рівня. Перший етап можна охарактеризувати як етап управління витратами. Другий етап дає можливість сформувати бюджет на основі управління результатами.

Проведено порівняльну характеристику при впровадженні концепції «управління результатами», з існуючою концепцією «управління витратами». Виявлено, що при системі управління результатами, проводиться ув'язування обсягу й структури видатків бюджету із пріоритетами державної політики і очікуваними й фактичними результатами, бюджетний процес має більш прозорий характер, дає більше самостійності міністерствам та головним розпорядникам у виборі побудови системи формування, розподілу та використання бюджетних коштів, при моніторингу, акцент робиться на досягненні запланованих результатів, причин їх невиконання, та методів усунення.

У другому розділі «Дослідження стану і перспектив трансформації системи управління соціально-економічним розвитком регіону на основі програмно-цільового підходу» досліджено вплив видаткової частини бюджету Харківської області на соціально-економічний розвиток території; здійснено аналіз програмних видатків на забезпечення соціально-економічного розвитку регіону; визначено і обґрунтовано критерії оцінки регіональних цільових програм.

На основі метода Парето та аналізу показника валового регіонального продукту на душу населення обґрунтовано, необхідність аналізу видатків на цільові програми соціально-економічного розвитку Харківської області. Виявлено, що видатки на основі агрегованої моделі за останні десять років збільшуються, але збільшення має хвильообразний характер (рис. 3).

Проведено аналіз програмних видатків, що дозволило дійти висновку, про проблеми в формуванні та фінансуванні обласних програм, а саме: програми носять короткостроковий характер, мають, здебільшого, соціальну направленість. Для більш детального аналізу обрано програму розвитку малого та середнього бізнесу, визначено, що програма має велику кількість підпрограм, які мають споріднені цілі, і які недоцільно було, на думку дисертанта відокремлювати, оскільки така система розподілу передбачає громіздкість аналізу однакових показників, також було виявлено, що фінансування програми відбувалося не у повному обсязі. 

На основі виявлених недоліків, проведено аналіз існуючих методик оцінки ефективності та результативності цільових програм соціально-економічного розвитку.
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Рис. 3. Ланцюгові темпи приросту видатків на цільові програмні заходи соціально-економічного розвитку Харківської області 

Було виявлено, що більша частина методик базуються на підходах до оцінки інвестиційних проектів, однак, програмні видатки, не завжди носять економічний характер, а мають економічну ефективність (екологічні, соціальні програми). Інші методики базуються на оцінці кінцевих результатів реалізації бюджетної програми, тоді як методика оцінки бюджетних програм повинна формуватися таким чином, щоб її можливо було застосувати на всіх етапах, тобто, при формуванні, впровадженні, реалізації та оцінки кінцевих результатів.

В третьому розділі «Удосконалення механізмів формування та реалізації регіональних цільових програм в системі управління соціально-економічним розвитком території» здійснено моделювання системи програмно-цільового управління соціально-економічною системою регіону; здійснено прогнозування видатків в системі програмно-цільового управління розвитком території; визначено систему показників ефективності видатків на програмні заходи; розроблено комплекс заходів по удосконаленню системи управління соціально-економічним розвитком Харківської області в умовах бюджетних обмежень.

На основі розробленої багатофакторної моделі соціально-економічного розвитку регіону була розроблена й обґрунтована комплексна система показників стійкого розвитку регіону з урахуванням вітчизняної специфіки.

З метою забезпечення якісного управління видатками на реалізацію цільових програм і переходу до системи «управління результатами», запропоновано три групи індикаторів які поділяються на: фінансові індикатори, соціальні індикатори, спеціальні індикатори. Ці індикатори моніторингу дозволяють провести кількісний вимір витрат, одержаних результатів програми, та головне, провести оцінку ефективності на кожному етапі реалізації цільової програми. За допомогою пропонованої системи індикаторів вирішено наступні проблеми в оцінці ефективності цільових регіональних програм: 

- розраховано інтегральний показник ефективності видатків, а також окремі показники програми, що дає змогу оцінити програму в цілому так і за окремими заходами, це є важливим елементом, оскільки, як правило кожна програма містить в собі декілька підпрограм;

- визначений підхід оцінки видатків на реалізацію цільових програм на підставі інтегрального показнику є універсальним, тому що дозволяє змінювати значення показників, в залежності від поставленої мети програми;

- впроваджена система оцінки є гнучкою, оскільки дозволяє одержати точні результати і при умові відсутності можливості розрахунків за окремими показниками в разі нестачі інформації.

- пропоновані індикатори дозволяють провести оцінку ще до початку фінансування, на стадії планування, тому головні розпорядники коштів можуть готувати бюджетні запити з розрахованими показниками ефективності за програмними видатками.

На основі розрахунку індикаторів автором запропоновано інтегральний показник ефективності бюджетних видатків, який поєднує індикатори через їх вагову оцінку.

З метою вдосконалювання механізмів регулювання регіональної економіки, розроблена модель трьохконтурної системи програмного-цільового управління регіональною економікою (рис. 4), що заснована на розподілі програм на «керуючі» і «виконуючі». 

Для вибору проектів у рамках регіональної програми розвитку пропонується використовувати експертні оцінки методом аналізу ієрархій. 

Розроблено рекомендації з удосконалювання управління соціально-економічним розвитком Харківської області на основі принципів стійкості, що спираються на індикативну оцінку основних показників розвитку регіону, а також аналіз закордонного досвіду стратегічного управління на основі концепції стійкого розвитку. Виділено проблемні зони й основні напрямки соціально-економічного розвитку Харківської області (табл. 1).

Моніторинг ключових проблем розвитку Харківської області, вирішення яких можливе тільки на основі повномасштабного застосування принципів стійкого розвитку, дозволив виявити основні проблемні зони соціально-економічного розвитку регіону й сформулювати основні рекомендації із впровадження принципів стійкого розвитку в практику управління регіоном.
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Рис. 4. Модель трьохконтурної системи програмно-цільового управління регіональною економікою

Таблиця 1

Основні рекомендації з удосконалювання програмно-цільового управління соціально-економічним розвитком Харківської області на принципах стійкості

	Елемент стратегії
	Проблеми
	Рекомендації

	Науково-технічна складова
	- Недостатнє використання наявного науково-технічного потенціалу

- Низька інноваційна активність

- Утруднена трансляція інновацій між наукою й бізнесом
	- Активізація науково-технічного й інноваційного процесів 

- Розробка й впровадження високих технологій у різних галузях, у тому числі ресурсозберігаючих

- Розширення випуску інноваційної продукції, що володіє кращими споживчими властивостями

- Перехід на наукомістку й високотехнологічну продукцію 

- Посилення (або формування) окремих наукових напрямків, орієнтованих на пріоритетні й критичні технології та/або базованих на реальних виробничих і технологічних можливостях промислових підприємств


Продовження табл. 1

	Соціальна складова
	- Соціальне розшарування суспільства

- Істотний розрив між бідними і заможними верствами населення, що підриває соціальну стабільність суспільства

- Незбалансованість ринку праці

- Структурний характер безробіття 
	- Підвищення конкурентоспроможності на ринку праці працівників організацій, що перебувають під ризиком звільнення

- Стимулювання збереження й створення робочих місць 

- Розвиток підприємницьких ініціатив безробітних громадян 

- Розвиток територіальної трудової мобільності населення

	Екологічна складова
	- Високий ступінь техногенного навантаження

- Порушення геологічного середовища й ландшафтів

- Забруднення ґрунтів і водойм 

- Деградація лісових масивів

- Нагромадження промислових і побутових відходів та ін.
	- Екологізація виробництва

- Впровадження екологічно чистих (безвідхідних) технологій

- Застосування сучасних високоефективних систем очищення води й повітря, утилізації відходів виробництва. 

- Раціональне природокористування

- Створення сприятливого клімату для розвитку екологічно орієнтованого бізнесу 

- Екологічна орієнтація різних стратегій розвитку

	Економічна складова
	- Висока залежність від добувного сектора

- Високий знос основних фондів підприємств

- Висока залежність містоутворюючих галузей від зовнішніх факторів

- Проблеми розвитку малого й середнього бізнесу

- Недостатньо розвинена інфраструктура
	- Реалізація ефекту міжгалузевої взаємодії

- Вибудовування стабільних диверсифікованих зв'язків

- Структурне перетворення економіки, її диверсифікованість шляхом інноваційного технологічного розвитку

- Стимулювання малого й середнього бізнесу й т.п.

	Інформаційна складова
	- Недостатнє поширення й розвиток кібернетизації

- Недостатнє використання засобів інформатизації у виробничих, управлінських, освітніх і інших процесах.

- Комп'ютерна неграмотність 
	- Активне формування й широкомасштабне використання інформаційних ресурсів

- Перетворення традиційних технологічного способу виробництва й способу життя

- Формування культури використання нових інформаційних технологій

- Активний розвиток інформаційного сектора економіки, у тому числі для вирішення завдань стратегічного управління розвитком

	Інституційна складова
	- Неузгодженість нормативних актів із сучасними умовами діяльності 

- Недостатня розвиненість інституційної інфраструктури

- Слабка скоординованість органів влади й управління
	- Перетворення й удосконалювання законодавчо-правової бази

- Створення суспільних і ринкових інститутів, які будуть відповідати вимогам сучасного господарства

- Координація діяльності державних і суспільних структур з метою забезпечення стійкого розвитку




Якісне управління видатками на реалізацію цільових регіональних програм є пріоритетним завданням бюджетної політики. Визначено основні етапи переходу від витратного методу планування видатків до планування орієнтованого на результат (табл. 2).

Таблиця 2 

План впровадження концепції програмно-цільового управління соціально-економічним розвитком регіону орієнтованого на результат 

	Найменування

етапу
	Основні заходи

	Підготовчий 

(1-2 роки)
	Підготовка методичних рекомендацій для органів влади по формуванню цілей, оцінці результатів, складанню запитів. Моніторинг досвіду інших країн у реалізації концепції програмно-цільового управління соціально-економічним розвитком

	Експериментальний (1-2 роки)
	Навчання службовців управлінню направленому на результат;

Розробка стратегії, формулювання найважливіших цілей і завдань розвитку Харківського регіону на стратегічну і середньострокову перспективу

Розробка якісних і кількісних показників результативності оцінки видатків на цільові програми; 

Розробка системи моніторингу показників результативності;

Формування інформаційної системи, яка поєднує дані про визначені цілі, завдання й заходи, затверджені кількісні й якісні показники результативності, бухгалтерську інформацію й результати моніторингу діяльності органів місцевого самоврядування.

	Заключний

(1-2 роки)
	Впровадження методів програмно-цільового управління; перехід до планування по цілям на основі індикаторів результативності;

Підготовка програм соціально-економічного розвитку територій;

Розробка системи відповідальності розпорядників коштів за досягнення цільових показників;

Розробка єдиної системи внутрішнього й зовнішнього, контролю результатів діяльності;

Внесення змін у бюджетний календар;

Включення в бюджет, крім фінансової інформації, переліку цілей, показників результативності й конкретних заходів, за допомогою яких ці показники будуть досягнуті;

Внесення змін у бюджетне законодавство;

Перехід на програмно-цільове планування усіх одержувачів коштів


Впровадження плану концепцій програмно-цільового управління орієнтованого на результат і реалізацію стратегічного і середньострокового бюджетування орієнтованого на результат у процеси регіонального управління сприятиме вирішенню питань ефективної реалізації цільових регіональних програм соціально-економічного розвитку. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і розроблено новий підхід до вирішення важливої науково-практичної проблеми розробки і впровадження механізмів формування та реалізації регіональних цільових програм соціально-економічного розвитку території. В результаті проведеного дослідження зроблено наступні висновки теоретичного, методичного та прикладного характеру: 


1. Регіони виступають ключовим елементом реалізації державної соціально-економічної політики, у зв'язку з тим, що сфера її переломлення поширюється, у першу чергу, на регіональну економічну систему. Функціонування економіки регіонів обумовлене комплексом інтересів держави, спрямованим на розробку ефективної системи управління, що передбачає формування власної регіональної системи управління із правом вільного розпорядження наявними ресурсами й потенціалом. При визначенні напрямків і перспектив розвитку регіональної системи, поширення одержала категорія «стійкий розвиток», що представляє собою властивість складної системи, що відбиває ефективне поєднання місії, мети, інструментів, ресурсів і результатів її функціонування. В результаті дослідження запропонована класифікація факторів, що спричиняють стійкий розвиток регіональної економіки, з урахуванням: системного підходу до виділення ключових ланок стійкості; визначення ролі й значення економічної структури; розвитку регіональних взаємин і взаємодій; модернізації системи управління, об'єднані в чотири основні блоки: соціально-економічні, організаційно-правові, природно-ресурсні, інноваційно-технологічні.

2. Програма – це сукупність обмежених у ресурсах заходів, спрямованих на здійснення строго визначених, орієнтованих на повне або часткове вирішення конкретної соціально-економічної проблеми, цілей, досягнення яких неможливе без централізації функцій планування й управління. Цілі й завдання програм пропонується класифікувати за їх функціональною ознакою. Програми по функціональній ознаці можна розділити на виконуючі програми (об’єкт управління), керуючі (суб’єкт управління), координаційні й контрольні. 

3. В результаті дослідження обґрунтовано підхід до технології розробки, впровадження й оцінки регіональних цільових програм з урахуванням їх відповідності стратегічним цілям і результативності бюджетного реформування відповідно до функціонально-цільової моделі організації регіонального управління, який передбачає наступі стадії розробки і реалізації програм: програмування - стадія, на якій формулюються пріоритетні проблеми (національні, регіональні, галузеві), що вимагають для свого вирішення застосування програмного методу; ідентифікація - стадія прийняття рішення щодо розробки програми, спрямованого на вирішення пріоритетної проблеми; структуризація - стадія, на якій розробляється й затверджується структура заходів, розробляються бізнес-плани проектів; оцінка ефективності, коректування - стадія прийняття рішення про затвердження програми; фінансування – стадія прийняття рішення про фінансування; забезпечення - стадія формування нормативно-правового, інформаційного й кадрового забезпечення програми; реалізація - стадія здійснення програми; оцінка досягнутих результатів - стадія аналізу результатів реалізації програми, і прийняття рішення про продовження або припинення її реалізації. З метою вдосконалювання механізмів регулювання регіональної економіки, розроблена модель трьохконтурної системи програмного-цільового управління регіональною економікою, що заснована на розподілі програм на «керуючі» і «виконуючі».

4. В результаті дослідження розвинені методичні основи управління соціально-економічним розвитком регіону шляхом обґрунтування й розробки багатофакторної моделі стійкого розвитку регіону, що відбиває сучасні тенденції регіонального розвитку, основу яких становлять поглиблення інтеграційних процесів, посилення вимоги інноваційності для всіх рішень і дій і  ускладнення взаємозв'язків між факторами, що впливають на них. На основі використання ключових параметрів багатофакторної моделі стійкого розвитку регіону запропонована комплексна система показників стійкості розвитку, перевагою якої є можливість її застосування до соціально-економічних систем різних рівнів. 

5. Обгрунтовано доцільність переходу системи управління регіональним розвитком від моделі «управління витратами» до моделі «управління результатами», яка розповсюджена в зарубіжній практиці. Для оцінки можливостей і необхідності переходу до моделі «управління результатами» проведено аналіз практики планування і виконання цільових програм соціально-економічного розвитку Харківської області. Вивчення статистичних даних, структури і абсолютних величин видатків на програми розвитку регіону знаходиться в тісному взаємозв’язку з такими основними соціально-економічними і якісними показниками як чисельність населення, рівень народжуваності, рівень розвитку та розміщення виробничих потужностей, інвестиційна привабливість регіону, рівень безробіття. 

6. Для порівняльного аналізу видатків на програми соціально-економічного розвитку Харківської області використаний метод агрегування  видаткових статей за наступними групами: адміністративні видатки, видатки на економіку та інфраструктуру, соціальні видатки. Адміністративні видатки відображають обсяги фінансування управлінської функції Харківського регіону. В оптимальному варіанті питома вага видатків за цією статтею повинна залишатися  незмінною або знижуватися. Видатки які згруповано а розділі «економіка і інфраструктура» відображають інвестиційну політику регіону. Соціальні видатки – найбільш важливі складові видатків, які необхідні для забезпечення високого рівня життя населення. Використання даного методу дозволяє проводити порівняльний аналіз видатків на реалізацію регіональних цільових програм, а також вирішує проблему порівняння даних в умовах змін бюджетної класифікації.

7. Аналіз програмних видатків показав, що найбільша кількість програм які реалізуються в Харківському регіоні носять короткостроковий характер, що свідчить про відсутність стратегічного підходу у діях місцевих органів влади. Програми, які прийняті до реалізації не носять значущого характеру і практично не впливають на соціально-економічний розвиток Харківського регіону. Витрачання коштів відбувається недостатньо ефективно, оскільки адміністративні видатки збільшуються. Аналіз показників цільових програм свідчить, що оцінка ефективності витрачання коштів за програмними видатками проводиться лише при остаточному виконанні програми, тобто орієнтація на ефективність програми при її розробці та реалізації практично не проводиться, що негативно впливає на впровадження планування соціально-економічного розвитку орієнтованого на результат. При цьому система планування представляє собою розрахунок показників по методу «від досягнутого» без урахування ефективності проведених видатків. 

8. В результаті дослідження обґрунтовано комплекс заходів з підвищення ефективності формування і реалізації регіональних цільових програм соціально-економічного розвитку: по-перше, пропонується впровадження стратегічного і середньострокового планування видатків на програмні заходи на основі математичних методів, що дозволяє більш чітко формувати цілі політики регіонального розвитку, розробляти план дій місцевих органів влади для вирішення комплексу проблем регіонального значення; по-друге, для реалізації моніторингу ефективності видатків на реалізацію цільових програм, доцільно створення аналітичної групи, яка включає в себе представників обласних органів влади. Також обґрунтовано доцільність впровадження нових форм звітності, проведення попередньої оцінки цільових програм за розробленими у роботі підходами. 

9. В результаті дослідження розроблено рекомендації з удосконалювання управління соціально-економічним розвитком Харківської області на основі принципів стійкості, що опираються на індикативну оцінку основних показників розвитку регіону, а також аналіз досвіду стратегічного управління на основі концепції стійкого розвитку. Виділено проблемні зони й основні напрямки соціально-економічного розвитку Харківської області. Визначено основні напрямки з удосконалення управління видатками на реалізацію цільових програм розвитку Харківської області: здійснено прогнозування видатків на основі мультиплікативної форми моделі декомпозиції змінного ряду, що дає змогу впровадження середньострокового планування видаткової частини місцевого бюджету.
10. В рамках поетапного впровадження рекомендацій з удосконалення управління соціально-економічним розвитком регіону розроблено план впровадження концепції програмно-цільового управління соціально-економічним розвитком регіону орієнтованого на результат, який включає підготовчий, експериментальний і заключний етапи. Підготовчий етап передбачає розробку і впровадження концепції програмно-цільового управління в регіоні, навчання службовців, підготовку методичних рекомендацій по формуванню мети, оцінки результатів. На другому етапі проводиться навчання по управлінню результатами, визначенню стратегічної мети і завдань цільових програм, розроблення якісних і кількісних показників оцінки програмних заходів, формування інформаційної системи. На заключному етапі передбачається перехід до планування по цілям на основі індикаторів результативності, розробка системи відповідальності керівників за досягнення цільових показників, розробка системи внутрішнього і зовнішнього контролю результатів діяльності.
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АНОТАЦІЯ

Сукрушева Г.О. Механізми формування та реалізації регіональних цільових програм соціально-економічного розвитку території. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил та регіональна економіка. – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2012.

Дисертацію присвячено розробці теоретико-методичних підходів та інструментів формування і реалізації регіональних цільових програм соціально-економічного розвитку території.

У роботі обґрунтовано новий підхід до технології розробки, впровадження й оцінки регіональних цільових програм з урахуванням їх відповідності стратегічним цілям і результативності бюджетного реформування відповідно до функціонально-цільової моделі організації регіонального управління.

Удосконалено підходи до планування видатків на реалізацію цільових програм соціально-економічного розвитку території та механізми управління видатками. 
Запропоновано комплексну систему показників оцінки ефективності бюджетних видатків, яка передбачає використання фінансових, соціальних і спеціальних індикаторів. Обґрунтовано підходи до підвищення ефективності видатків на реалізацію цільових програм. Розроблено багатофакторну моделі стійкого розвитку регіону, що відображає сучасні тенденції регіонального розвитку.

Дістали подальшого розвитку: теоретичні основи управління регіональним розвитком; класифікація регіональних цільових програм по функціональній ознаці; агрегована структура видатків на цільові регіональні програми.

Ключові слова: програмно-цільове управління, цільові регіональні програми, стійкий розвиток, соціально-економічний розвиток, індикатори результативності, управління результатами.

АННОТАЦИЯ

Сукрушева А.О. Механизмы формирования и реализации региональных целевых программ социально-экономического развития территории. - Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - развитие продуктивных сил и региональная экономика. - Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012.

Диссертация посвящена разработке теоретико-методических подходов и инструментов формирования и реализации региональных целевых программ социально-экономического развития территории.

В работе обоснован новый подход к технологии разработки, внедрения и оценки региональных целевых программ с учетом их соответствия стратегическим целям и результативности бюджетного реформирования согласно функционально-целевой модели организации регионального управления.

Усовершенствованы подходы к планированию расходов на реализацию целевых программ социально-экономического развития территории, на основе мультипликативной формы модели декомпозиции сменного ряда, и механизмы управления расходами, что дает возможность более прозрачно и эффективно регулировать процессы разработки и реализации целевых программ регионального развития.

Разработаны методические основы оценки эффективности использования местных ресурсов для реализации целевых программ социально-экономического развития – предложена комплексная система показателей оценки эффективности бюджетных расходов, которая предусматривает использование финансовых, социальных и специальных индикаторов.

Обоснованы подходы к повышению эффективности расходов на реализацию целевых программ, через минимизацию затрат на достижение прежде определенного результата, и получение наибольшего объема общественных благ в условиях ограниченности финансовых ресурсов.

Осуществлено моделирование социально-экономического развития региона – разработана многофакторная модель стойкого развития региона, которая отображает современные тенденции регионального развития, основу которых представляют углубление интеграционных процессов, усиление требования инновационности для всех решений и действий и осложнение взаимосвязей между факторами, которые влияют на них.

Получили развитие теоретические основы управления региональным развитием, а именно: дополнено содержание категории «устойчивое развитие» (свойство сложной системы, которая отображает эффективное объединение миссии, цели, инструментов, ресурсов и результатов ее функционирования), что позволило дополнить классификацию факторов, которые его обуславливают, объединенных в четыре основных блока (социально-экономические, организационно-правовые, естественно-ресурсные, инновационно-технологические). 

Уточнена классификация региональных целевых программ по функциональному признаку с выделением исполняющей, управляющей, координирующей и контролирующей программ, что позволяет по-новому структурировать процесс регионального программно-целевого управления. 

Разработанная агрегированная структура расходов, которая позволяет проводить сравнение динамики за определенный временной период с учетом изменений в бюджетной классификации.

Ключевые слова: программно-целевое управление, целевые региональные программы, устойчивое развитие, социально-экономическое развитие, индикаторы результативности, управление результатами.

SUMMARY

Sukrusheva G.O. The Mechanisms of the shaping and realization of the regional target programs social-economic development territory. – a Manuscript.

The Thesis on competition scientific degree candidate of the economic sciences on professions 08.00.05 - a development of productive power and regional economy. - International university of the business and law, Kherson, 2012.

The Thesis is dedicated to development theorist-methodical approach and instrument of the shaping and realization of the regional target programs social-economic development of the territory.

New approach is motivated In functioning to technologies of the development, introduction and estimations of the regional target programs with provision for their correspondences to strategic purpose and results budgetary reforming according to function-target model to organizations of regional control.

The Advanced approaches to planning the costs on realization of the target programs social-economic development of the territory and mechanisms of expenses control. It Is Offered complex system of the factors of the estimation to efficiency of the budgetary expenses, which provides use financial, social and special indicator. The Motivated approaches to increasing of efficiency of the costs on realization of the target programs. It Is Designed much-factorial model of the firm development of the region, which displays the modern trends of the regional development.

Have Got the most further development: theoretical bases of control regional development; the categorization of the regional target programs on functional sign; the integrated structure of the costs on target regional programs.

The Keywords: software-target control, target regional programs, firm development, social-economic development, indicators of results, control result.
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