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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Прийняття Конституції України у червні 1996р., Законів України “Про місцеве самоврядування в Україні”  та “Про місцеві державні адміністрації” підвели законодавчу базу під один з найважливіших процесів державотворення незалежної України – організацію та розвиток системи державної влади та місцевого самоврядування. За нетривалий час було прийнято низку законів, спрямованих на формування організаційно-правових, матеріальних та фінансових основ системи територіальної організації влади. Однак здійснені заходи не забезпечили належної ефективності системи управління місцевими та реґіональними справами і, як наслідок, кардинального покращення умов життя громадян України. В існуючий  системі адміністративно-територіального устрою України є чимало суперечностей. Особливої актуальності ця проблема набуває для специфічних міських адміністративно-територіальних утворень, на території яких є декілька інших адміністративно-територіальних одиниць, в яких створені і діють органи місцевого самоврядування з повним обсягом повноважень, визначених чинним законодавством.

Законодавство України щодо місцевого самоврядування та реґіонального управління недосконале, що зумовлює проблеми у взаємовідносинах між місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування. Конституція України закріпила дві форми публічної влади на місцях: державну – в особі місцевих державних адміністрацій та місцеве самоврядування – влада територіальних громад. Це юридично різні системи місцевої влади, насамперед за функціями і повноваженнями. На практиці реалізація функцій і повноважень місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування породжує різні питання щодо встановлення меж співвідношення функцій і повноважень, способів вирішення компетенційних спорів тощо.
У законодавстві України не передбачено різновидів моделей організації управління містами відмінних за адміністративно-політичним статусом, зокрема містами зі спеціальним статусом. До того ж законодавство України не визначає моделі управління великими містами, тобто міськими агломераціями, до яких належить місто зі спеціальним статусом Севастополь.

Необхідність комплексного дослідження організації влади на  територіях зі спеціальним статусом зокрема, науково-теоретичні аспекти та організаційно-правові механізми функціонування владних інституцій, чинники, що впливають на якість надання публічних послуг населенню, взаємовідносини між місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування обумовлюють у сукупності актуальність теми дисертації.

Значна кількість науковців приділяють достатньо уваги вивченню функціонуванню інститутів публічної влади на сучасному етапі розвитку суспільства, зокрема О.В. Батанов, В.М. Кампо, А.М. Колодій, Н.Р. Нижник, М.П. Орзіх, О.І. Сушинський, С. Телешун, А.М. Школик; теоретичні аспекти організації влади на різних територіальних рівнях досліджують В.С. Куйбіда, О.Д. Лазор, О.Я. Лазор, Ю.Л. Панейко, М.В. Пітцик, С.Є. Саханенко; дослідженню світового досвіду присвятили свої праці М.І. Зайченко, В.М. Кривцова, А.М. Ткачук; питаннями трансформації системи місцевого самоврядування займаються Р.П. Безсмертний, В.В. Кравченко, В.М. Князєв, М.О. Пухтинський, С.Г. Серьогіна; системний аналіз організації влади здійснюють М.Д. Лесечко, Р.М. Рудніцька, В.Я. Тацій, А.О. Чемерис, Л.Т. Шевчук.

Проте ґрунтовних, комплексних наукових розробок щодо організації управління територіями зі спеціальним статусом на сьогодні недостатньо. У результаті системного аналізу наукових праць, законодавчої та нормативно-правової бази з’ясовано відсутність єдиного теоретичного підходу до визначення моделі управління великими містами та містами зі спеціальним статусом, не враховані особливості здійснення місцевого самоврядування та виконавчої влади в них. Необхідність наукового обґрунтування організаційно-правового статусу, стану практичної реалізації функцій органів влади, перспективи розвитку і шляхи вдосконалення організації управління територіями зі спеціальним статусом, зокрема у м. Севастополь уможливила окреслення основних напрямів дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідницьких робіт Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, зокрема теми: “Організація державного управління та місцевого самоврядування в реалізації Євроатлантичної інтеграції в Україні” (номер державної реєстрації 0106 V 006389) та “Розвиток місцевого самоврядування в Україні у контексті адміністративно-територіальної реформи” (номер державної реєстрації 0107 V 001601).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо вдосконалення взаємовідносин владних інституцій у процесі здійснення управління на місцях на основі вивчення теоретичних аспектів та організаційно-правових механізмів управління територіями зі спеціальним статусом. Для реалізації поставленої мети визначено низку основних завдань:

- дослідити розвиток та зміну наукових уявлень щодо організації влади на місцях, нормативно-правове забезпечення територій зі спеціальним статусом та виявити законодавчі протиріччя в системі управління містом зі спеціальним статусом Київ;

- проаналізувати існуючі у вітчизняній та зарубіжній науковій літературі моделі територіальної організації влади на реґіональному рівні та в містах, зокрема у містах зі спеціальним статусом, закритими адміністративно-територіальними утвореннями та територіями, на яких розташовані військові формування;

- прослідкувати еволюцію організації влади у м. Севастополь;

- висвітлити особливості взаємовідносин органів влади в м. Севастополь;

- визначити характерні ознаки міста як агломераційного центру;

- з’ясувати вплив Чорноморського флоту Російської Федерації (далі – ЧФ РФ) на суспільно-політичний стан у м. Севастополь;

- визначити шляхи трансформації територіальних громад;

- провести компаративний аналіз законопроектів “Про місто-герой Севастополь”;

- розробити пропозиції щодо вдосконалення організації влади у м. Севастополь та її правового забезпечення. 

Гіпотеза дослідження базується на з’ясуванні, що для підвищення якості надання послуг у містах зі спеціальним статусом необхідний ефективний механізм організації 
влади за принципом законодавчого розподілу функцій і повноважень між органами виконавчої влади і місцевого самоврядування різних рівнів за умови поєднання інтересів територіальних громад та держави.

Об’єкт дослідження: організація влади на територіях зі спеціальним статусом.

Предмет дослідження: взаємовідносини між місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування у містах зі спеціальним статусом, а також між органами місцевого самоврядування різних рівнів на прикладі м. Севастополь.

Методи дослідження. Для досягнення наукової об’єктивності дисертантом застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Методологічною основою дослідження є універсальні методи діалектики, які використано на всіх етапах для розкриття закономірностей співвідношення органів виконавчої влади і місцевого самоврядування в процесі їх розвитку, взаємодії та взаємозв’язку. На окремих етапах дослідження дисертантом використано спеціальні методи: порівняльно-історичний – під час дослідження еволюції організації влади в м. Севастополь; логічний – досліджуючи понятійно-термінологічний апарат; метод системного аналізу – аналізуючи системи організації влади у містах зі спеціальним статусом зарубіжних країн, співвідношення органів виконавчої влади і місцевого самоврядування як підсистем публічної влади; метод моделювання та прогнозування – визначаючи шляхи трансформації територіальних громад; компаративний метод – аналізуючи законопроекти “Про місто-герой Севастополь”.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є комплексним науковим дослідженням організації влади на територіях зі спеціальним статусом, зокрема у м. Севастополь, а також у напрацюванні пропозицій щодо вдосконалення цієї системи. У дисертаційній роботі:

 вперше:

– запропоновано розглядати організацію влади в містах зі спеціальним статусом як багатофункціональну систему обумовлену виконанням містом додаткових повноважень, співіснуванням на одному територіальному рівні різних за адміністративним статусом органів місцевого самоврядування і місцевих органів виконавчої влади, розвитком міста як агломерації;

 –  проведено порівняльний аналіз усіх (11) створених законопроектів “Про місто-герой Севастополь, що подавалися до Верховної Ради України, обґрунтовано неможливість розробки законопроекту, який вирішував би існуючі проблеми в м. Севастополь і одночасно узгоджувався з нормами чинного законодавства; 

 – розроблено концептуальні засади щодо організації влади в місті зі спеціальним статусом Севастополь за одночасного посилення організаційно-правового механізму державного управління окремими територіями  при здійсненні місцевого самоврядування без обмежень на решті території міста;

удосконалено визначення понять:

- “спеціальний статус міста”, як статус, що обумовлений виконанням містом специфічних або тимчасових функцій та завдань, що мають особливе значення для держави та які мають певні відмінності від функцій та завдань, визначених законодавством для звичайних адміністративно-територіальних одиниць;
- “асоціація органів місцевого самоврядування”, як одне з добровільних формувань створене органами місцевого самоврядування для вирішення спільних для цих територіальних громад проблем, з метою більш ефективнішого здійснення функцій та повноважень місцевого самоврядування, та якому на договірних засадах передано частку повноважень цих органів та фінансових коштів для їх здійснення;

одержали подальший розвиток:

- система взаємодії місцевих органів влади шляхом вдосконалення організаційної структури територій зі спеціальним статусом, взаємовідносин між органами управління різними за адміністративним статусом та їх посадовими особами;

- модель здійснення адміністративно-територіальної реформи шляхом трансформації територіальних громад з застосуванням форм прямої демократії за попереднього аналізу внутрішніх та зовнішніх чинників впливу та фінансової спроможності територіальних громад до самостійного розвитку 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження мають науково-теоретичне і прикладне значення. Висновки, пропозиції і рекомендації, що є у змісті дисертації щодо основних напрямів здійсненого дослідження можуть бути використані у наукових цілях, застосовані у вдосконаленні нормативно-правового забезпечення діяльності місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування щодо управління містами зі спеціальним статусом, зокрема при розробці законодавчих та нормативно-правових актів щодо організації управління в м. Севастополь. Доцільне використання матеріалів дисертації у навчальному процесі, а саме у навчальних посібниках, пов’язаних із територіальною організацією влади, місцевим самоврядуванням та державним управлінням. 

Результати дисертаційної роботи використані в роботі управління по зв’язках з місцевими органами влади і органами місцевого самоврядування апарату Верховної Ради України (довідка від 03.11.2006 р. № 08/10-368); Територіального управління Головного управління державної служби України в місті Севастополь (довідка від 21.01.2006 р. № 02/252/1-12); у навчальних програмах Севастопольського центру перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування (довідка від 31.08.2006 р. № 300); у розробці узгоджених пропозицій Севастопольської міської ради та Севастопольської міської державної адміністрації для їх врахування у законопроекті “Про місто-герой Севастополь”, який подано у Верховну Раду України народними депутатами України Вернидубовим І.В. та Заїчко В.О., зареєстрований за № 3187-1 (довідки від 12.04.2006 р. № 03-15/1879, від 29.08.2006 р. № 2488/46/2-06, від 12.04.2006 р. № 0613/208).

Особистий внесок. Дисертаційна робота є самостійним дослідженням автора. Науково-теоретичні положення, висновки, пропозиції та рекомендації, зокрема ті, що становлять наукову новизну, одержані дисертантом на основі джерелознавчого аналізу у поєднанні з особистим досвідом практичної роботи у Севастопольській міській раді.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися й обговорювалися на: науково-практичних конференціях: “Практические вопросы применения Закона Украины “Об органах самоорганизации населения” (м. Севастополь, 22.02.2006 р.); “Современные проблемы и задачи государственного управления” (м. Севастополь, 23.03.2006 р.); “Государственная служба на современном этапе: реализация 
практических задач и стратегия развития” (м. Севастополь, 30.11.2006 р.); “Професійна діяльність державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування на сучасному етапі: практика і проблеми” (м. Севастополь, 08.12.2005 р.); X Всеукраїнських муніципальних слуханнях “Перспективи розвитку місцевого самоврядування в новій політичній ситуації” (м. Судак, 16 – 19.03.2005 р.); науково-практичних конференціях за міжнародною участю: “Актуальні проблеми реформування державного управління в Україні” (м. Львів, 20.01.2006 р.); “Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні” (м. Київ, 31.05.2006 р.); “Демократичні стандарти професійного навчання та діяльності публічних службовців: теорія, практика” (м. Львів, 22.03.2007 р.); на засіданнях кафедри державного управління та місцевого самоврядування Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (м. Львів, 13.10.2006 р., 14.12.2006 р.).
Публікації. На основі матеріалів дисертації опубліковано 11 статей, тези доповідей та наукових повідомлень, зокрема 4 статті у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України. 
Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дослідження становить 182 сторінок, з яких 160 сторінок основного тексту, зокрема 2 рисунки та 7 таблиць. Два додатки подано на 9 сторінках. Список використаних джерел містить 173 назв, що займають 16 сторінок. 

Основний зміст роботи

У вступі обґрунтовано вибір та актуальність теми, розкрито ступінь наукового дослідження проблеми, зазначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено дослідницьку мету та завдання, об’єкт, предмет, охарактеризовано суть наукової новизни, викладено практичне та теоретичне значення одержаних результатів, наведено дані про форми апробації результатів дослідження, публікації за темою дослідження, а також інформація про структуру  роботи.

У першому розділі “Теоретичні та організаційно-правові основи управління територіями зі спеціальним статусом” за результатами системного огляду літератури досліджено розвиток та зміну наукових уявлень щодо організації влади на місцях, понятійно-термінологічний апарат стосовно території зі спеціальним статусом, нормативно-правове забезпечення територій зі спеціальним статусом, виявлено законодавчі протиріччя в системі управління містом зі спеціальним статусом Київ; проаналізовано зарубіжний досвід управління територіями зі спеціальним статусом, Закритими адміністративно-територіальними утвореннями та територіями, на яких розташовані військові формування.

Аналіз сучасних теорій та підходів до місцевого самоврядування засвідчив, що науковці здебільшого дотримуються державницької теорії та, що за сучасних умов місцеве самоврядування не може бути нічим іншим як однією з форм децентралізації державної влади на рівень територіальних колективів громадян і тих органів, які вони обирають. З огляду історичного досвіду управління містами встановлено, що впродовж розвитку суспільства державні та місцеві інтереси не завжди вдалося поєднувати. Окремі спроби з боку держави зберегти баланс інтересів, який забезпечував стабільність в управлінні та динаміку у соціально-економічному розвитку суспільства, здійснювались постійно різними методами впливу. 

За результатами дослідження понятійно-термінологічного апарату, що використовується в державному управлінні та місцевому самоврядуванні, запропоновано нове значення термінів “спеціальний статус міста”, “асоціація органів місцевого самоврядування”. 

Шляхом аналізу нормативно-правового забезпечення територій зі спеціальним статусом у реґіональній структурі України з’ясовано, що в Україні наявні території зі спеціальним статусом різного функціонального призначення, які регулюються Законами України, серед яких: “Про охорону культурної спадщини”, “Про правовий режим надзвичайного стану”, “Про природно-заповідний фонд”, “Про статус гірських населених пунктів”, “Про столицю України – місто-герой Київ”. Проте законодавчого забезпечення потребує механізм взаємовідносин між посадовими особами територіальних одиниць різного функціонального призначення на відповідній території, оскільки наявні організаційно-правові механізми у чинному законодавстві та відповідних нормативно-правових актах стосуються лише місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування адміністративно-територіальних одиниць загального призначення. Виявлено переваги та недоліки системи управління у місті зі спеціальним статусом Київ. Зокрема, в Законі України “Про столицю України – місто-герой Київ” закладено норми, що важко узгоджуються з іншими законами. Так, міський голова одночасно є головою міської державної адміністрації, голови районних в місті Київ рад є головами відповідних районних державних адміністрацій. Цей дуалізм, створив чимало непорозумінь. З одного боку, міський голова обирається усім населенням, з другого – він же призначається Президентом України як голова Київської міської державної адміністрації. Оскільки, відповідно до Закону це одна і та ж особа, то чи може Президент призначити іншу особу головою міської державної адміністрації, а не обрану територіальною громадою. До того ж, стосовно цих посадових осіб у чинному законодавстві України передбачені відмінні випадки та процедура усунення з посади, що підтверджує суперечливість діючих законодавчих актів. 

Вивчення зарубіжного досвіду управління містами зі спеціальним статусом, досвіду формування органів влади на місцях шляхом порівняльного аналізу дає підстави зробити висновок, що територіальна організація влади та державна реґіональна політика в зарубіжних країнах має певні відмінності, але незважаючи на те, яка форма устрою властива державі – унітарна чи федеративна – саме її центральні органи розробляють державну реґіональну політику, яка зумовлена не тільки суспільним ладом, але й конкретними внутрішніми і зовнішніми умовами, в яких розвивається держава. Розглянуто систему управління у Великий Британії, Франції, Німеччині, Японії та з’ясовано, що всі країни у свій час опікувались питанням розмежування повноважень, проведенням адміністративно-територіальної реформи (укрупненням) територіальних громад, питаннями їх фінансової спроможності. Звернуто увагу на те, що гнучкість законодавчого поля в деяких з цих країн дозволяє громадам самостійно вибирати тип системи місцевого управління.

Встановлено, що в територіальній структурі сучасних держав представлені міста, які володіють специфічним правовим статусом і механізмом управління. Здебільшого, це столиці держав або міста, на базі яких сформувалися метрополії; або міста, які мають важливе значення для держави, і стосовно яких встановлений особливий порядок. Система управління Великого Лондону, Паризької агломерації, Москви, Закритими адміністративно-територіальними утвореннями в Росії передбачає функціонування на одному рівні органів державної влади та органів місцевого самоврядування. В законодавстві країн щодо системи управління цими містами спостерігається посилення впливу держави та контроль з її боку. 

Аналіз системи управління закритими адміністративно-територіальними утвореннями засвідчив, що існують системи управління територіями, у яких можна поєднати державні інтереси й інтереси місцевих жителів та їх право на самоврядування шляхом вирішення проблем управління не тільки розмежуванням повноважень, а й визначенням територій, на яких діють ці суб’єкти управління, окреслюючи взаємовідносини між владними інституціями. 

Досліджено управління містами, на території яких розташовано вітчизняні збройні формування та збройні формування іноземних держав (приклад Німеччини та Японії). Відомі різні системи взаємовідносин органів влади з розташованими військовими формуваннями: від прийняття участі військових у вирішенні місцевих проблем до повної відсутності як такої. Загальною особливістю для них є те, що правила взаємовідносин із місцевими органами влади, участь у фінансуванні розвитку територій визначається вищим виконавчим органом країни, виходячи з інтересів як держави, так і місцевого населення.

У другому розділі „Особливості організації влади у місті зі спеціальним статусом Севастополь” шляхом використання системного підходу досліджено: еволюцію адміністративно-територіального устрою та муніципального управління у м. Севастополь, особливості взаємовідносин між органами влади, організацію управління містом як агломераційним центром, вплив Чорноморського флоту Російської Федерації на суспільно-політичне становище у м. Севастополь.

Аналіз архівних документів засвідчив, що зміна меж міста проводилась неодноразово. У його межі вводились інші населені пункти як із збереженням самоврядних рис, так і з їх втратою. Із дослідження аспектів набуття Севастополем спеціального статусу встановлено, що з моменту свого заснування (1783р.) місто було самостійним центром. З дослідження особливостей управління встановлено, що в місті поряд із військовим завжди існувало і громадське управління. Поряд із комендантом фортеці, командувачем Чорноморським флотом або генерал-губернатором майже завжди був цивільний управляючий або міський голова, що обирався населенням. Ще за часів Радянського Союзу (1921р.) м. Севастополь було самостійним округом, районом, містом у складі Автономної Республіки Крим, з 1948р. – містом республіканського підпорядкування зі складним адміністративно-територіальним устроєм та особливостями управління, що трактується його важливим значенням для держави та відповідно необхідністю посилення державних механізмів управління. З відновленням Україною незалежності, за містом Севастополь зберігся особливий статус, який закріплено в Конституції України. 

З метою формування цілісного уявлення про територіальну систему м. Севастополь та обґрунтування шляхів вдосконалення організації влади в ньому досліджено сучасний адміністративно-територіальний устрій та складне і багаторівневе муніципальне управління в ньому. З’ясовано, що на рівні м. Севастополь існує чотирьох ланкова структура. Територія міста поділена на 4 райони, два з яких охоплюють здебільшого сільську зону. До складу територіальної структури м. Севастополь належать місто Інкерман, 2 селища, 29 сіл та 15 населених пунктів, що втратили статус, зокрема і Балаклава. 

Органи місцевого самоврядування представлені Севастопольською та Інкерманською міськими, 4 районними в місті, Качинською селищною та 4 сільськими радами. Міські і районні в місті ради не мають власних виконавчих органів. Відповідно до Перехідних положень Закону України “Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, депутатів місцевих рад і сільських, селищних, міських голів” тільки севастопольський міський голова не обирається прямими виборами. Севастопольська міська рада з числа депутатів обирає голову ради, процедура обрання якого засвідчує безпосередню залежність його від депутатського корпусу, а не від територіальної громади. Для координації зусиль щодо вирішення питань соціально-економічного розвитку територій, за відсутності законодавчо встановленого взаємозв’язку між органами місцевого самоврядування різних адміністративно-територіальних одиниць м. Севастополь, між ними встановлена вертикаль на партнерських взаємовідносинах.

Виконавча влада у м. Севастополь представлена міською державною адміністрацією і 4 районними державними адміністраціями, які одночасно здійснюють власні повноваження та повноваження виконавчих органів відповідних місцевих рад.

Особливості здійснення місцевого самоврядування і виконавчої влади в Севастополі, підтверджують необхідність прийняття окремого закону, що і зазначено у Конституції України.
Дослідження нормативно-правових джерел розкривають сутність взаємовідносин між владними інституціями. На підставі опрацьованих документів зроблено висновок, що специфіка взаємовідносин органів влади в м. Севастополь обумовлена суперечливістю та недосконалістю чинного законодавства. Конституцією України закріплено систему публічної влади, де на одному рівні діють місцеві державні адміністрації, які є місцевими органами виконавчої влади, та органи місцевого самоврядування, які є владою територіальних громад. Встановлено, що на практиці реалізація функцій і повноважень місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування породжує різні питання щодо встановлення меж співвідношення функцій і повноважень органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, способів вирішення компетенційних спорів тощо. Конституцією України і Законом України “Про місцеве самоврядування в Україні” визначена правова основа взаємозв'язку і взаємодії між обласними і районними радами з відповідними місцевими державними адміністраціями, але такого конституційно-правового забезпечення взаємовідносин Севастопольської міської і районних в місті рад із відповідними державними адміністраціями не передбачено.

За умови відсутності виконавчого органу Севастопольської міської ради, Севастопольської міська державна адміністрація здійснює функції, які відповідно до ст. 27-40 Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні”, належать до повноважень виконавчого органу ради. Адміністрація підконтрольна раді в частині викладених повноважень. Водночас, відповідно до ст. 44 Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні”, місцевим державним адміністраціям делегують повноваження тільки районні і обласні, а не міські ради. Севастопольська міська рада не може повною мірою керуватися ані ст. 26 Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні” щодо виняткової компетенції міської ради, ані статтями, що регулюють діяльність обласної ради, хоча вона сформована за їх структурою і має взаємовідносини з такою ж, як і в області державною адміністрацією.
Отже, що на сьогодні м. Севастополь залишилось єдиною в Україні адміністративно-територіальною одиницею, де взаємовідносини двох форм публічної місцевої влади чітко не сформульовані, законодавчо не врегульовані. 
Правове регулювання відносин, які виникають у процесі діяльності місцевих органів влади, є найголовнішим чинником, що безпосередньо впливає на ефективність їх управлінської діяльності та визначає співвідношення виконавчої влади і місцевого самоврядування в моделі управління містами зі спеціальним статусом. У роботі акцентується увага на важливій проблемі, пов’язаній з питаннями цілісності територіальної громади м. Севастополь, розмежування повноважень між органами місцевого самоврядування різних рівнів. 

Розглянуто організацію влади у м. Севастополь з позиції управління містом як “агломераційним центром”. Зроблено висновок про те, що всі територіальні громади мають однакові права, але різні можливості і відповідно розвиток територіальних громад є відмінним. Встановлено, що в сучасних умовах цивілізації місто – багатофункціональний населений пункт, де кількість функцій, виконуваних ним, зростає залежно від величини соціально-економічного, геополітичного потенціалу. Звернуто увагу, що велике місто за своєю природою є потужною інформаційною, транспортною та енергетичною структурою. Рівень використання і навантаження цієї структури у великих містах у десятки разів вищий, ніж в інших населених пунктах. Погоджуючись із твердженнями науковців, Севастополь, як і усі великі міста, є агломерацією, населення якого, з урахуванням прилеглих населених пунктів, збільшується до 140% порівняно з власним населенням міста. У роботі вказано на те, що важливим завданням функціонування великих міст є визначення меж приміських територій. 

За результатами досліджень зроблено висновок, що фактично об’єднані культурно-побутовими зв’язками агломеровані зони слабо керовані, що поглиблює наявні економічні, соціальні, екологічні проблеми поселень, які належать до цієї агломерації, а іноді це призводить і до політичних конфліктів, пов’язаних із поділом влади в агломерації. Модель самоврядування, що затверджена у вітчизняному законодавстві, не передбачає супідрядності одних територіальних громад іншим. Внаслідок цього органи та посадові особи територіальних громад, що є у складі агломерації, володіють однаковим правовим статусом і це є причиною компетенційних суперечок.

Проведене дослідження впливу Чорноморського флоту Російської Федерації (далі – ЧФ РФ) у м. Севастополь засвідчило, що це місто інтегроване у військову базу, яка є місцем базування Військово-Морських сил Збройних сил України та місцем тимчасового перебування основної частини ЧФ РФ. Частка коштів у податкових надходженнях до бюджету міста та внески до Пенсійного фонду від підрозділів ЧФ РФ, внесок у розвиток інфраструктури Севастополя становить 20 – 25 %. Значним є також вплив ЧФ РФ на суспільне життя у Севастополі, формування інформаційного поля, що зумовлено низкою історично-соціальних причин: упродовж багатьох років формувалася російська культура, 77,5% населення є росіянами за походженням, більшість якого вважають своєю рідною мовою російську та як споживач послуг зацікавлене в збереженні російськомовного просторового середовища. Толерантність мешканців до ЧФ РФ пояснена тим, що політика, яку проводять його офіційні особи, досить дружелюбна. Участь у соціально-економічному розвитку міста, соціальна турбота про ветеранів Збройних сил як сучасних, так і колишнього СРСР, стосунки з родичами, які проживають у Росії, викликає у жителів Севастополя позитивне сприйняття всього, що пов’язано з російським. 

Водночас зазначено, що впродовж останніх п’яти років у мешканців міста з’явилася стійка тенденція до сприйняття та ідентифікації м. Севастополь як суто українського міста, що посідає гідне місце в адміністративно-територіальному устрої України.

Отже, за результатами дисертаційного дослідження запропоновано організацію влади у м. Севастополь розглядати як управління містом зі спеціальним статусом, що має стратегічне та геополітичне значення для України, багатофункціональна система якого обумовлена:

- виконанням містом додаткових повноважень, які зумовлені його статусом;

- співіснуванням на одному територіальному рівні різних за адміністративним статусом органів місцевого самоврядування і місцевих органів виконавчої влади та територіальних одиниць різного функціонального призначення; 

- фактичним посіданням міста в адміністративно-територіальному устрої країни як реґіону;

- розвитком міста як агломерації, з співіснуванням у межах однієї територіальної громади інших територіальних громад.

У третьому підрозділі „Вдосконалення організації влади у місті зі спеціальним статусом Севастополь” визначено основні шляхи трансформації територіальних громад, проведено компаративний аналіз наявних законопроектів “Про місто-герой Севастополь”, розроблено пропозиції щодо вдосконалення організації влади в м. Севастополь та її правового забезпечення.

Зауважено, що у розвитку територіальних громад можливі такі зміни, як їх утворення, перетворення та ліквідація. Зазначено, що вирішення питань трансформації територіальних громад можливе лише через інститут місцевого референдуму, якому передуватимуть вивчення громадської думки та фінансової спроможності самостійного розвитку відповідних громад. Тобто питання оптимальної організації влади на місцях мають бути вирішені в інтересах населення та за його безпосередньої участі. Зазначено, що в м. Севастополь вирішення цих питань дало б змогу в законодавчому полі визначити організацію управління територіями, які належать до складу міста і одночасно є сільською зоною, що значно віддалена від міста, та територіями населених пунктів, які не мають статусу адміністративно-територіальних одиниць.

Акцентовано увагу на тому, що в Україні відсутній закон, який би визначав порядок вирішення питань адміністративно-територіального устрою та муніципально-територіального поділу. Єдиним нормативним актом, яким дотепер користуються у вирішенні питань адміністративно-територіального устрою, є Указ Президії Верховної Ради Української РСР “Про порядок вирішення питань адміністративно-територіального устрою Української РСР” від 12.03.1981 р., норми якого не відповідають ані положенням чинної Конституції України, ані реаліям сьогодення.

Аналіз наявних законопроектів “Про місто-герой Севастополь” показав, що за критерієм організації влади їх можна умовно поділити на три групи:

– з концепцією посилення місцевого самоврядування; 

– з концепцією посилення органів виконавчої влади;

– з положеннями, що пропонують компроміс у частині можливого делегування повноважень.

Питання формування бюджету міста, здійснення містом особливих функцій, обумовлених спеціальним статусом міста, у зазначених законопроектах не мають серйозних розбіжностей. Різними в них підходи щодо організації діяльності органів місцевого самоврядування та виконавчої влади, виконання делегованих державою повноважень, управління комунальною власністю та вирішення земельних питань, взаємовідносин органів місцевого самоврядування різних рівнів.

У проектах першої групи закладена концепція з посиленням місцевого самоврядування у класичному вигляді, з тією особливістю, яка була зумовлена адміністративно-територіальним устроєм у м. Севастополь. Передбачалось вибори міського голови проводити територіальною громадою міста у його адміністративних межах. За міською державною адміністрацією залишались контрольні та наглядові функції. Існування районних державних адміністрацій в місті не передбачалося. Недоліками цієї групи законопроектів є те, що вони не давали відповіді на співвідношення органів місцевого самоврядування різного рівня та їх виконавчих органів. 

У проектах другої групи закладена концепція з посиленням державного управління, де передбачалось, що міська і районні державні адміністрації крім власних повноважень, виконуватимуть повноваження, що відповідно до Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні” належать до делегованих державою повноважень органам місцевого самоврядування. У цих документах не визначено додаткових повноважень міського голови з огляду на виконання містом особливих функцій. Місцеве самоврядування у місті трансформувалося у здійснення місцевого самоврядування на рівні області.

Третя група проектів містить концепцію з пошуком компромісів. Цей законопроект у 2005 р. був неодноразово проголосований Верховною Радою України, але на нього кожного разу  накладав вето Президент України.

За результатами аналізу зроблено висновок, що вирішити питання правового оформлення статусу міста зі спеціальним статусом Севастополь в межах чинного законодавства унеможливлюється. Зазначено, що проведення внутрішньодержавного політичного курсу на побудову правової соціальної держави з ринковою економікою та громадянським суспільством вимагає кардинальних реформ в організації публічної влади, адміністративно-територіального устрою держави і вироблення відповідної реґіональної політики. Зауважено, що управління містом зі спеціальним статусом необхідно розглядати з позиції посилення механізмів державного управління за умови здійснення місцевого самоврядування. 

Зроблено висновок, що складність питання статусу м. Севастополь та необхідність розроблення нової концепції полягає у тому, що на відміну від інших міст та військових баз, у місті Севастополь не військова база знаходиться поруч з містом, або інтегрована в нього, а навпаки – місто є інтегрованим у військову базу. Зазначено, що вирішення питання лежить у політично-правові площині, стан якої не дозволяє вирішити питання у законодавчому полі та вимагає прийняття низки законів, зокрема: “Про місто-герой Севастополь”, “Про територіальний устрій України”, “Про міську агломерацію”, “Про комунальну власність”,  “Про фінансове вирівнювання територій”, “Про місцеві референдуми, ініціативи, слухання та інші форми волевиявлення населення”, “Про загальні засади територіальної організації виконавчої влади та місцевого самоврядування в Україні”, “Про управлінські послуги”, “Про Асоціації органів місцевого самоврядування”, а також зміни та доповнення до чинної редакції Законів України “Про державні адміністрації”, “Про місцеве самоврядування в Україні” та до Бюджетного кодексу України.
У дослідженні сформульовано та змістовно обґрунтовано нову модель системи управління в містах зі спеціальним статусом та розроблено концептуальні засади щодо організації управління в м. Севастополь за одночасного посилення організаційно-правового механізму державного управління територіями, на яких розташовані військові формування і які знаходяться в межах міста при здійсненні місцевого самоврядування без обмежень на решті території міста.

Концептуально пропонується наступне: 

1. Визначення змісту спеціального статусу міста, який обумовлено:

а) геополітичним місцем розташуванням та історичними особливостями його адміністративно-територіального устрою; 

б) стратегічним значенням міста, яке обумовлено розташуванням на його території значної кількості Збройних сил України, які забезпечують стратегічні інтереси України, особливо в питаннях протиповітряної оборони, а також тимчасовим перебуванням основної бази Чорноморського флоту Російської Федерації;

в) фактичним статусом території міста як міста-реґіону.

2. Визначення особливостей в організації влади, пов’язаних зі спеціальним статусом: 

2.1.) в управлінні територіями, що знаходяться в оренді або в користуванні військових формувань, серед яких:

а) віднесення до земель державної власності на зазначений термін земельних ділянок, що знаходяться в оренді ЧФ РФ та у користуванні Міністерства Оборони України, включивши до них зони безпеки й санітарно-захисні зони;

б) управління цими землями здійснюватимуться Кабінетом Міністрів України відповідно до встановленого ним порядку;

в) встановлення порядку передачі земель та об’єктів, що звільняються військовими, преференційно у комунальну власність територіальних громад міста на безоплатній основі;

г) встановлення порядку інформування органів місцевого самоврядування про плани використання території, вивчення громадської думки з питань, що стосуються екологічної небезпеки; 

2.2.) у здійсненні місцевого самоврядування: 

а) юрисдикція органів місцевого самоврядування не розповсюджується на території, які знаходяться в управлінні Кабінету Міністрів України;

б) Севастопольська міська рада здійснює повноваження міської та представляє спільні інтереси внутрішньо-поселенських громад інших населених пунктів, що входять до складу міста. Внутрішньо-поселенським територіальним громадам надається право передавати власні повноваження Севастопольській міській раді щодо вирішення питань збалансованого розвитку територій або інших власних повноважень на договірних засадах;

в) вибори міського голови Севастополя проводяться усією територіальною громадою міста;

г) до додаткових повноважень Севастопольського міського голови віднесено участь у розгляді питань, що стосуються розміщення на території військових підрозділів, їх пересування, забезпечення громадського порядку та інших питань, що можуть мати наслідки для жителів міста;

2.3.) у здійсненні виконавчої влади:

а) міська державна адміністрація здійснює контрольні та наглядові функції, повноваження, визначенні Законом України “Про місцеві державні адміністрації”, та окремі функції, визначені для неї Кабінетом Міністрів України, щодо управління територіями, які знаходяться в оренді або в користуванні військових формувань;

б) районі державні адміністрації в м. Севастополь ліквідуються.

2.4.) у фінансово-економічному забезпеченні розвитку міста:

а) визначення компенсації за втрати, обумовлені виконанням містом спеціальних функцій;

б) встановлення розміру відшкодування витрат до міського бюджету оплати за землю у повному обсязі;

в) зазначення участі військових у вирішенні питань соціально-культурного та економічного розвитку міста з огляду на навантаження на житлову-комунальну, соціальну, транспортну  та інші підсистеми міста.

На нашу думку, це дасть змогу уникнути компетенційних спорів, значно підвищить відповідальність за прийняті рішення всіма владними суб’єктами, дозволить надати якісні та вчасні адміністративні послуги населенню. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі розроблені наукові положення та отримані результати, які у сукупності дають змогу вирішити важливу проблему організації влади у містах зі спеціальним статусом та визначення шляхів удосконалення організації влади в місті зі спеціальним статусом Севастополь. Проведене дослідження свідчить, що поставлені завдання реалізовані, покладена в основу дослідження наукова позиція автора в основному себе виправдала. За результатами здійсненого комплексного та порівняльного аналізу:


1. Досліджено розвиток та зміну наукових уявлень щодо організації влади на місцях, нормативно-правове забезпечення територій зі спеціальним статусом у реґіональній структурі України та законодавчі протиріччя в системі управління містом зі спеціальним статусом Київ.

На основі аналізу сучасних теорій та підходів до місцевого самоврядування встановлено, що за сучасних умов місцеве самоврядування є однією з форм децентралізації державної влади. Доведено, що в цьому випадку державні та місцеві інтереси поєднані і саме в цьому зберігається баланс інтересів, який надає стабільності в управлінні та динаміку у соціально-економічному розвитку суспільства. Проте ґрунтовних, комплексних наукових розробок щодо організації влади на територіях зі спеціальним статусом ще недостатньо. У результаті системного аналізу наукових праць, законодавчої та нормативно-правової бази з’ясовано, що на сьогодні відсутній єдиний теоретичний підхід до визначення моделі управління великими містами та містами зі спеціальним статусом, виявлено особливості здійснення місцевого самоврядування та виконавчої влади в них. Досліджено, що в законодавстві України не передбачено різновидів моделей організації управління містами, відмінних за адміністративно-політичним статусом, зокрема містами зі спеціальним статусом. Законодавство України також не визначає моделі управління великими містами, тобто міськими агломераціями. 

З’ясовано, що понятійно-термінологічний апарат, який використовується у сфері територіальної організації влади, характеризується неузгодженістю і суперечливістю, іноді невизначеністю. Сформульовано нове визначення понять “спеціальний статус міста”, “асоціація органів місцевого самоврядування” та обґрунтовано правомірність вживання кожного з них у державному управлінні, а також необхідність їх нормативного закріплення у національних стандартах, законодавстві України та підзаконних актах з метою введення їх у науковий обіг та практичного використання. 

Досліджено нормативно-правові аспекти визначення змісту “території зі спеціальним статусом” у реґіональній структурі України. З’ясовано, що територіальний розвиток України характеризується наявністю територій зі спеціальним статусом різного призначення і що крім адміністративно-територіальних одиниць загального призначення: Автономної Республіки Крим, областей, районів, міст, селищ, сіл, у територіальній структурі України виділяються території, які мають спеціальний статус і утворюються для виконання специфічних або тимчасових функцій та завдань і можуть не укладатися в існуючий адміністративно-територіальний устрій, володіють особливим правовим статусом, відносно яких існує спеціальний порядок утворення та механізм управління тощо. 

Їх умовно поділено на декілька категорій:

– території та міста, спеціальний статус яких закріплено у Конституції;

– території, спеціальний статус яких обумовлено особливим природним середовищем та історичною спадщиною; 

– тимчасові створені спеціальні територіальні одиниці в Україні, на яких склалася особлива ситуація, а саме: зони надзвичайної екологічної ситуації, території воєнного та надзвичайного стану, для поліпшення вирішення питань соціально-культурного та економічного розвитку.

Зазначено, що взаємовідносини між посадовими особами територіальних одиниць різного функціонального призначення на відповідній території законодавчо не врегульовані. 

Виявлено переваги та недоліки системи управління у місті зі спеціальним статусом Київ та вказано на неузгодженість та суперечливість чинних законодавчих актів. 

2. Проаналізовано наявні у вітчизняній та зарубіжній науковій літературі моделі територіальної організації влади на реґіональному рівні та в містах, зокрема у містах зі спеціальним статусом, закритими адміністративно-територіальними утвореннями та територіями, на яких розташовані військові формування. З’ясовано, що у різних державах на місцях застосовуються різні системи організації влади, а також, що практично в кожному з них представлені території, які володіють специфічним правовим статусом і механізмом управління, що має певні відмінності від звичайних міст. Встановлено, що  за різноманітністю взаємовідносин з розташованими на території військовими формуваннями, загальним для них є те, що правила взаємовідносин з місцевими органами влади, фінансова участь у розвитку територій визначається вищим виконавчим органом країни, виходячи з інтересів як держави, так і місцевого населення. 

Акцентовано увагу на тому, що існують системи управління територіями, у яких поєднані державні інтереси і інтереси місцевих жителів шляхом вирішення проблем управління не тільки розмежуванням повноважень, а й визначенням територій, на яких діють ці суб’єкти управління, окреслюючи взаємовідносини між владними інституціями. 

3. Прослідковано еволюцію організації влади у м. Севастополь. Зауважено, що спеціальний статус місто мало з часів його заснування, а його сучасний статус залишився в спадщину від радянських часів. За допомогою архівних документів досліджено, що межі міста неодноразово змінювалися, внаслідок включення в його межі інших населених пунктів, здебільшого без збереження самоврядних рис.

З’ясовано, що на сьогодні адміністративно-територіальний устрій та муніципальне управління в м. Севастополь досить складне і багаторівневе. На сьогодні до складу м. Севастополь входить: 31 населений пункт, що мають статус та 15, які не мають його. Органи місцевого самоврядування представлені Севастопольською міською, 4 районними у місті, 4 сільськими, 1 селищною та Інкерманською міською радами. Севастопольська міська та районні в м. Севастополь ради не мають виконкомів. Севастопольський міський голова не обирається. Рада з числа депутатів обирає голову Севастопольської міської ради. Вказано на те, що за такої процедури обрання ця посадова особа  безпосередньо залежить від депутатського корпусу, а не від територіальної громади. 

На рівні міста та районів в місті існують державні адміністрації, які виконують крім повноважень, визначених Законом України “Про місцеві державні адміністрації”, повноваження виконавчих органів місцевих рад, визначені Законом України “Про місцеве самоврядування в Україні”. 

4. Висвітлено особливості взаємовідносин органів влади в м. Севастополь, серед яких те, що Севастопольська міська рада фактично не може повною мірою керуватися ані статтею 26 Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні”, ані статтями, відображаючими діяльність обласної ради, хоча сформована за їх структурою і має взаємовідносини з такою ж як і в області державною адміністрацією. Крім проблеми взаємовідносин між органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування, існують проблеми у взаємовідносинах між органами місцевого самоврядування різних рівнів, що діють на одній території, володіють однаковим обсягом повноважень та не мають вертикальної підпорядкованості. Досліджено конституційні основи та законодавче забезпечення органів місцевого самоврядування і місцевих органів виконавчої влади в аспекті їх взаємодії та доведено, що на сьогодні м. Севастополь залишилось єдиною в Україні адміністративно-територіальною одиницею, де взаємовідношення двох гілок місцевої влади чітко не сформульовані, законодавчо не затверджені.
5. Встановлено характерні ознаки міста як агломераційного центру та визначено що сучасних умовах цивілізації місто – багатофункціональний населений пункт та що кількість функцій, які виконує місто, зростає залежно від величини соціально-економічного, геополітичного потенціалу міста.

Досліджено, що фактично об’єднані в єдине ціле інтенсивними господарськими, трудовими і культурно-побутовими зв’язками агломеровані зони на сьогодні слабо керовані, що поглиблює існуючі економічні, соціальні, екологічні проблеми поселень, які входять до агломерації, а іноді призводить і до політичних конфліктів, пов’язаних із поділом влади в агломерації. Вказано на те, що крім функцій, які виконує місто – агломераційний центр, міста зі спеціальним статусом виконують ще й специфічні функції, покладені на них державою та якими обумовлений їх статус.
6. З’ясовано вплив ЧФ РФ на суспільно-політичний стан у м. Севастополь. Встановлено, що більшість мешканців як споживачі послуг, зацікавлені в збережені російськомовного просторового середовища. Зауважено, що впродовж останніх років з’явилася стійка тенденція до сприйняття та ідентифікації Севастополя як суто українського міста, яке займає гідне місце в адміністративно-територіальному устрої України.

7. Визначено шляхи трансформації територіальних громад та адміністративно-територіального устрою м. Севастополь. Обґрунтовано, що при змінах в організації управління та проведенні трансформації територіальних громад передусім необхідно проаналізувати фінансово-матеріальну базу на її достатність для забезпечення існування кожної з громад, виконання органами місцевого самоврядування функцій і повноважень та здатності створення умов для надання населенню якісних управлінських послуг. Запропоновано за відсутності можливостей до самостійного розвитку після роз’яснювальної роботи та проведення референдуму здійснити входження такої територіальної громади до міської без збереження самоврядних рис. Доведено, що вирішення цих питань у м. Севастополь дало б змогу визначити організацію управління територіями, які входять до складу міста, є сільською зоною, що знаходиться на відстані, та впровадити модель, яка забезпечить надання всім членам об’єднаної територіальної громади однаковий рівень якісних та своєчасних послуг.

8. З аналізу існуючих законопроектів “Про місто-герой Севастополь” зроблено висновок, що наявні законопроекти умовно можна об’єднати у такі групи: з концепцією посилення ролі місцевого самоврядування; з концепцією посилення ролі органів виконавчої влади; з положеннями, що пропонують компроміс у частині можливого делегування повноважень. 

Зазначено, що внаслідок того, що чинне законодавство України не передбачає відмінних моделей організації влади на місцях, розробити такий законопроект “Про місто-герой Севастополь”, який би відповідав нормам чинного законодавства України, неможливо. Оскільки вирішення питання лежить у політично-правові площині, стан якої не дозволяє вирішити його у законодавчому полі. Обґрунтовано необхідність його вдосконалення.

9. Розроблено пропозиції щодо вдосконалення організації влади у м. Севастополь та її правового забезпечення. Запропоновано організацію влади у м. Севастополь розглядати як управління містом зі спеціальним статусом, що має стратегічне та геополітичне значення для України, багатофункціональна система якого обумовлена:

- виконанням містом додаткових повноважень, які зумовлені його статусом;

- співіснуванням на одному територіальному рівні різних за адміністративним статусом органів місцевого самоврядування і місцевих органів виконавчої влади та територіальних одиниць різного функціонального призначення; 

- фактичним посіданням міста в адміністративно-територіальному устрої країни як реґіону;

- розвитком міста як агломерації, з співіснуванням у межах однієї територіальної громади інших територіальних громад.

Сформульовано та обґрунтовано нову концепцію щодо організації влади в місті зі спеціальним статусом Севастополь за одночасного посилення, з одного боку, організаційно-правового механізму державного управління територіями, на яких розташовані військові формування, які знаходяться в межах міста, та з іншого – у здійсненні місцевого самоврядування без обмежень на решті території міста.

Практична реалізація запропонованої внаслідок системного аналізу організації управління територіями зі спеціальним статусом, модель організації влади в м. Севастополь дозволить інтегрувати різнорідні часткові проблеми і, отже, складну групу різноманітних проблем уявити як єдину, в процесі вирішення якої буде здійснений перехід від конфронтації до співробітництва, від протиборства до консолідації зусиль у реалізації владних повноважень всіма суб’єктами.
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Анотація

Росенко М. І. Організація влади у містах зі спеціальним статусом (на прикладі м. Севастополь). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Львів, 2007.

Дисертація присвячена порівняльно-правовому, теоретико-практичному дослідженню територій зі спеціальним статусом. Проаналізовано погляди вітчизняних науковців з досліджуваної теми, охарактеризовано понятійно-термінологічний апарат, проаналізовано зарубіжний досвід управління територіями зі спеціальним статусом та нормативно-правове забезпечення територій зі спеціальним статусом в реґіональній структурі України. Досліджено складові проблеми адміністративно-територіального устрою та муніципального управління у м. Севастополь; особливості взаємовідносин між органами влади; розглянуто організацію управління у місті з точки зору управління містом як агломераційним центром; з’ясовано вплив Чорноморського флоту Російської Федерації на суспільно-політичний стан у м. Севастополь; визначено основні шляхи трансформації територіальних громад і на основі проведеного компаративного аналізу наявних законопроектів “Про місто-герой Севастополь” запропоновано шляхи вдосконалення організації влади в м. Севастополь та розроблено нову концепцію законодавчого забезпечення правового статусу м. Севастополь.

Ключові слова: державне управління, місцеве самоврядування, органи місцевого самоврядування, територіальна громада, місто зі спеціальним статусом, адміністративно-територіальний устрій. 

Аннотация

Росенко М. И. Организация власти в городах со специальным статусом (на примере г. Севастополь). – Рукопись.

Диссертация на получение научной степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Львовский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Львов, 2007.

Диссертация посвящена комплексному сравнительно-правовому, теоретическому  и практическому исследованию организации управления территориями со специальным статусом и определению путей усовершенствования системы управления в г. Севастополь.

В диссертации в результате комплексного исследования местное самоуправление и управление территориями со специальным статусом определены как один из видов государственного управления, изучены и проанализированы современные научные разработки  на эту тему, охарактеризован понятийно-терминологический аппарат, проведен анализ зарубежного опыта управления территориями со специальным статусом и нормативно-правового обеспечения управления территориями со специальным статусом в региональной структуре Украины. 

В работе исследованы составляющие организации власти в г. Севастополь: проблемы административно-территориального устройства и муниципального управления; особенности взаимоотношений между местными органами исполнительной власти и органами местного самоуправления; рассмотрена организация управления в городе со специальным статусом с точки зрения управления г. Севастополь как центром агломерации; определено влияние Черноморского флота Российской Федерации на общественно-политическую ситуацию в г. Севастополь; проведен анализ существующих законопроектов “О городе-герое Севастополе”; определены основные пути трансформации территориальных громад, как одного из путей решения вопроса по созданию условий по предоставлению всем членам территориальной громады одинакового уровня качественных и  своевременных услуг. В диссертации сформулирован ряд новых взглядов на управление городами со специальным статусом и предложена новая концепция модели организации власти в городе со специальным статусом Севастополь.

Ключевые слова: местное управление, государственное управление, местное самоуправление, органы местного самоуправления, территориальная громада, город со специальным статусом, административно-территориальное устройство. 

ANNOTATION

Rosenko M. Organization of authority in cities with the special status. (by the example of  Sevastopol). – Manuscript.
Candidate dissertation in State Administration on speciality 25.00.02 – Mechanism of Public Administration. – Lvov Regional Institute of State Administration at National Academy of Public Administration, the President of Ukraine. – Lvov, 2007.

The dissertation is devoted to comparative-legal, theoretical-practical research of the organization of management by cities and territories with the special status, analysed  opinions of domestic scientists on a researched theme, characterized the conceptual-terminological machinery, analysed foreign experience of management by territories with the special status and normative-legal maintenance of territories with the special status in regional structure of Ukraine. Investigated problem constituents are the administrative-territorial arrangement and municipal management in Sevastopol, feature of mutual relations between authorities, the organization of management in city is considered from the point of view of management of city as the centre of agglomeration, finds out influence of the Black Sea Navy of the Russian Federation on socially-political situation in Sevastopol, the basic ways of transformation of territorial bulks are marked and based on the  comparative analysis of existing bills “About a hero-town Sevastopol”, ways of improvement of the organization of management to Sevastopol are offered and the new concept of legislative maintenance of a legal status of Sevastopol is developed.

Key words: local management, the government, local self-management, institutions of local government, a territorial bulk, city with the special status, the administrative-territorial arrangement. 
Для заказа доставки данной работы сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке http://www.mydisser.com/ru/contact.html




















































































































































































