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С.М. Черноус

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У 2011 році Міжнародна організація праці прийняла спеціальну конвенцію, що визнає домашніх працівників рівноправними учасниками трудових правовідносин, трудові права яких потребують такого ж захисту, як і трудові права інших працівників, які працюють на підставі трудових договорів у суб’єктів господарювання. Такі дії авторитетної міжнародної організації свідчать про дійсну необхідність приділення уваги питанню забезпечення прав домашніх працівників. 

В Україні все більше набувають поширення випадки використання найманої праці фізичних осіб з метою особистого побутового обслуговування та ведення домашнього господарства. З’явився цілий пласт населення, який у змозі забезпечити собі та своїй сім’ї можливість використовувати працю няні для дитини, повара, водія, тощо. Однак, використання даного різновиду найманої праці досить часто супроводжується порушенням прав домашніх працівників: з ними переважно не укладаються трудові договори, за них не здійснюються відрахування до органів соціального страхування та пенсійного фонду, порушуються право на відпочинок та їх особисті права, тощо. Окрім того, домашній працівник несе ризик нанесення шкоди домашньому майну роботодавця, який часто повністю покладається на працівника. Разом із тим, роботодавці–фізичні особи, які наймають домашніх працівників, теж несуть певний ризик у частині збереження приватної інформації, яка стає відомою найнятому працівникові.

Означена ситуація вимагає від законодавця належного врегулювання таких особливих трудових правовідносин, однак, на жаль, наразі в Україні відсутній спеціальний нормативно-правовий акт, яким трудові правовідносини між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою могли б бути ефективно врегульовані. Дані правовідносини регулюються чинним КЗпП України, який не враховує всіх їх особливостей, а тому не може ані забезпечити права працівників, ані надати гарантії роботодавцям. 

Незважаючи на дійсну актуальність піднятого питання, в науці трудового права досі не було проведено комплексного дослідження особливостей правового регулювання праці домашніх працівників. Особливості регламентації трудових правовідносин між працівником та роботодавцем досліджуються представниками різних галузей публічного та приватного права. Окремі аспекти регламентації трудових правовідносин між роботодавцями–фізичними особами та працівниками, які працюють у них за трудовим договором в Україні, зокрема, та ряду зарубіжних держав, загалом, досліджують представники вітчизняної науки трудового права та закордонні вчені: Н. В. Васильченко, С. В. Вишновецька, В. Г. Гавриленко, Л. П. Грузінова, О. М. Гуляєв, Т. А. Занфірова, І. Я. Кисельов, Т. М. Кириченко, О. О. Коваленко, В. Г. Короткін, Ю. А. Кучіна, Т. Ю. Коршунова, А. Х. Котова-Смоленська, І. В. Лагутіна, Є. М. Машукова, О. П. Мітюшин, О. С. Некрасов, М. І. Оршанський, Л. Х. Саакян, С. В. Селезень, Л. Шляін, С. Ю. Фільчакова, Дж. Хіл, Г. В. Хникін, С. Е. Чаннов, Н. І. Ядевіч, та ін. Разом із тим, означена тема є недостатньо науково розробленою. 

Отже, сьогодні, в період, коли світ переживає економічні зміни, а міжнародна спільнота вперше нормативно визнає трудові права домашніх працівників, найбільш актуальним питанням для науки трудового права постає дослідження особливостей правового регулювання праці домашніх працівників, які працюють за трудовим договором у роботодавців–фізичних осіб. Особливо актуальним це питання є для України, трудове законодавство якої знаходиться в процесі реформування.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Актуальні проблеми розвитку українського законодавства на сучасному етапі». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є виявлення особливостей правового регулювання праці працівників, які працюють у роботодавців–фізичних осіб за трудовими договорами, дослідження позитивного досвіду такого регулювання в зарубіжних державах та на основі цього вироблення пропозицій щодо вдосконалення національного законодавства в частинні правового регулювання праці домашніх працівників.

Для досягнення зазначеної мети в дослідженні ставляться такі основні завдання:

· визначити правовий статус роботодавця–фізичної особи;

· розкрити правовий статус домашніх працівників, які працюють у фізичних осіб за трудовим договором;

· виявити особливості трудових правовідносин між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою;

· надати характеристику правової природи та змісту трудового договору з роботодавцем–фізичною особою, який використовує працю домашнього працівника;

· встановити особливості припинення та розірвання трудового договору між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою;

· проаналізувати міжнародно-правову регламентацію праці домашніх працівників, які працюють у фізичних осіб за трудовим договором;

· вивчити практику зарубіжних держав в регулюванні трудових правовідносин між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою;

· виробити пропозиції щодо вдосконалення національного регулювання трудових правовідносин з домашніми працівниками з урахуванням міжнародного досвіду. 
Об’єктом дослідження є суспільно-трудові відносини, що виникають під час використання найманої праці домашніх працівників.

Предметом дослідження є особливості трудових правовідносин між домашнім працівником і роботодавцем–фізичною особою та їх нормативно-правове регулювання на міжнародному й національному рівнях.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є низка загальнонаукових і спеціальних методів пізнання, вибір яких обумовлений особливостями його об’єкта, предмета, мети і завдань. За допомогою діалектичного методу розглянуто виявлені автором проблеми трудових правовідносин між працівником та роботодавцем–фізичною особою в їх розвитку та взаємозв’язку. Застосування історико-правового методу дозволило проаналізувати розвиток правового регулювання та праворозуміння юридичного статусу трудових правовідносин між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою й обґрунтувати необхідність подальшого наукового дослідження цієї проблеми (підрозділи 1.1, 1.3, 3.1). Формально-логічний та системний методи були застосовані під час вивчення міжнародного досвіду регламентації таких правовідносин (підрозділи 3.1, 3.2). Завдяки формально-юридичному методу виявлено роль формальної визначеності правових норм, що регулюють правові аспекти трудових правовідносин між роботодавцем–фізичною особою та працівником (підрозділи 1.2, 2.1–2.2). Порівняльно-правовий метод дозволив зіставити схожі об’єкти пізнання при аналізі національного трудового законодавства, міжнародних правових актів та законодавства зарубіжних держав (підрозділи 2.2, 3.1, 3.3). 

Емпіричною базою дисертації є Конвенція МОП «Про гідну працю домашніх працівників» 2011 р., кодекси та закони ряду зарубіжних держав, Кодекс законів про працю України, проект Трудового кодексу України, Порядок реєстрації трудового договору між працівником та фізичною особою, інші закони України та підзаконні нормативно-правові акти, окремі матеріали роз’яснень Міністерства праці та соціальної політики. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим у вітчизняній науці трудового права спеціальним комплексним дослідженням особливостей правового регулювання праці працівників, які працюють у фізичних осіб за трудовим договором (домашніх працівників), в умовах ринкової економіки відповідно до міжнародно-правових принципів міжнародного трудового права та позитивного досвіду регламентації таких правовідносин у зарубіжних державах.

У межах здійсненого дослідження одержано певні результати, що мають наукову новизну, а саме:

уперше:

· надано визначення трудового договору між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою, який розкрито як такий вид трудової угоди, відповідно до якої роботодавець–фізична особа без мети отримання прибутку наймає працівника, якому зобов’язується надати роботу, забезпечити умови праці, передбачені трудовим законодавством, своєчасно й у повному обсязі виплачувати заробітну плату, а працівник, у свою чергу, повинен особисто виконувати визначену положеннями договору трудову функцію, дотримуватись норм трудового законодавства та правил поведінки на приватній території роботодавця;

· внесена пропозиція разом із укладенням трудового договору між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою укладати на добровільній основі у письмовій формі «Договір про нерозголошення», якщо роботодавець вважає, що працівник у зв’язку з виконанням трудових обов’язків має доступ до інформації, яку роботодавець не бажає оприлюднювати чи розголошувати, а таке розголошення може завдати роботодавцю збитків;

· визначено особливості трудових правовідносин між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою, до яких віднесено наступні: (1) оформлення працівника на роботу; (2) ведення трудових книжок; (3) диспозитивність режиму робочого часу; (4) укладання колективних договорів; (5) зміна істотних умов трудового договору; (6) форми та способи захисту трудових прав домашніх працівників; (7) відсутність права роботодавця на локальну правотворчість; (8) необхідність вжиття правових заходів задля захисту приватної інформації;

· визначено особливості припинення трудових правовідносин із домашнім працівником, серед яких визнано неможливість припинення таких відносин на підставі поновлення працівника, що раніше виконував цю роботу;

· обґрунтовано необхідність прийняття спеціального Закону України «Про домашніх працівників» та запропоновано його проект;

удосконалено:

· поняття роботодавця–фізичної особи в даного виду трудових правовідносинах, якого запропоновано визначити як громадянина України, особу без громадянства, іноземного громадянина (який легально перебуває на території України), який, володіючи роботодавчою правосуб’єктністю, на основі трудового договору використовує найману працю домашніх працівників для виконання робіт у домашньому господарстві та в інших цілях, що не носять підприємницького характеру, та здійснює свої права й обов’язки в трудових правовідносинах одноосібно;

· розуміння специфіки трудового договору між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою, яка проявляється у розширенні його змісту в порівнянні з трудовим договором між працівником і організацією, а саме: договір містить не тільки умови (безпосередні та факультативні), а й обов’язково розширені інформаційні дані сторін, а також може включати в себе у вигляді додатків графік роботи та інструкцію для працівника;

дістали подальший розвиток:

· розуміння умов виникнення роботодавчої правосуб’єктності у фізичних осіб у такого виду правовідносинах, до яких віднесено наявність: (1) повної цивільної правосуб’єктності (повноліття, дієздатність); (2) достатнього майнового стану (наявність у власності майна, вартість якого гарантувала б задоволення вимог працівників з оплати праці та забезпечення компенсаціями);

· позиція про доцільність розширення прав роботодавця та працівника на припинення трудових правовідносин без пояснення причин у силу особливостей такого виду найманої праці та її приватного характеру.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані у:

1) науково-дослідній роботі – для подальшого дослідження теоретичних та практичних проблем у частині правового регулювання трудових правовідносин, що мають місце між роботодавцем–фізичною особою та домашнім працівником;

2) правотворчості – у процесі підготовки змін і доповнень до чинних нормативно-правових актів, а також їх проектів, норми яких регламентують трудові правовідносини між роботодавцями–фізичними особами та домашніми працівниками;

3) правозастосуванні – з метою вдосконалення практики використання норм чинного законодавства судами при вирішенні індивідуальних трудових спорів з приводу такого виду трудових правовідносин; 

4) навчальному процесі – при викладанні нормативного курсу «Трудове право України» та «Міжнародне трудове право», при підготовці робочих програм, підручників, навчальних посібників, практикумів із зазначеної дисципліни.

Апробація результатів дисертації. Теоретичні висновки і практичні результати, сформульовані в дисертаційній роботі, розглядалися й обговорювалися на науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми правового забезпечення інтересів суб’єктів трудового права в умовах реформування трудового законодавства» 30 вересня – 1 жовтня 2011 року (м. Хмельницький), Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування національного та міжнародного права: перспективи та сьогодення» 29–30 вересня 2011 р. (м. Одеса).
Публікації. Ключові практичні й теоретичні положення та висновки дисертаційного дослідження знайшли своє відбиття в 5 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, і 2 тезах виступів на науково-практичних конференціях.
Структура роботи. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 3 розділів, що об’єднують 8 підрозділів, висновків, додатку і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 195 сторінок. Список використаних джерел складається із 180 найменувань і займає 20 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі дисертації обґрунтовується актуальність теми дослідження, формулюються мета й завдання дослідження, його об’єкт та предмет, зазначається методологічна та теоретична основа проведеного наукового пошуку, викладається наукова новизна одержаних результатів, розкривається їх практичне значення, а також наводяться дані, що свідчать про особистий внесок здобувача в їх одержання, апробацію результатів дослідження та публікації. 

Розділ 1 «Правова природа трудових правовідносин між домашнім працівником і роботодавцем–фізичною особою» містить 3 підрозділи.

У підрозділі 1.1 «Правовий статус роботодавця–фізичної особи» зазначається, що роботодавець–фізична особа, наймаючи домашнього працівника, не має мети одержання прибутку, а діяльність такого працівника спрямована виключно на задоволення потреб роботодавця та/чи членів його сім’ї (зокрема, виконання робіт у домашньому господарстві, допомога у догляді за неповнолітніми дітьми або хворими членами сім’ї, надання їм технічної допомоги в літературній та іншій творчій діяльності, тощо). Розкривається поняття роботодавця–фізичної особи, що використовує найману працю домашнього працівника. Приділяється увага визначенню роботодавчої правосуб’єктності фізичних осіб, умов її набуття. Доведено, що умовами виникнення роботодавчої правосуб’єктності у фізичних осіб є наявність: (1) повної цивільної правосуб’єктності (повноліття, дієздатність); (2) достатнього майнового стану (наявність у власності майна, вартість якого гарантувала б задоволення вимог працівників з оплати праці та забезпечення компенсаціями).

У підрозділі 1.2 «Правовий статус домашніх працівників, які працюють у фізичних осіб за трудовим договором» визначено, що зміст правового статусу працівника – це сукупність взаємопов’язаних елементів, а саме: (1) загальна трудова право та дієздатність; (2) юридичні гарантії здійснення трудових прав і виконання обов’язків; (3) юридична відповідальність за невиконання або неналежне виконання трудових обов’язків та вимог трудового законодавства (положень договору). З’ясовано, що, на відміну від цивільної правосуб’єктності, психічна складова дієздатності в трудовій правосуб’єктності не є обов’язковим елементом. Психічні чи фізіологічні розлади у працівника, який працює у роботодавця за трудовим договором, не можуть бути підставою для того, щоб вважати хворого працівника таким, що не наділений трудовою правосуб’єктністю, проте, лише в тих випадках, коли розлади психічного здоров’я не є перешкодою у виконанні покладених на нього функцій. 

Встановлено, що працівники, які працюють у роботодавців–фізичних осіб, можуть володіти спеціальною трудовою правосуб’єктністю (наявність у працівника спеціальних фахових знань та навичок, що підтверджуються дипломом, сертифікатом чи ліцензією), зокрема, домашні лікарі, педагоги, електрики.

У підрозділі 1.3 «Особливості трудових правовідносин між домашнім працівником і роботодавцем–фізичною особою» зазначається, що трудовими правовідносинами є добровільні юридично значимі взаємовідносини працівника з роботодавцем з приводу застосування знань, вмінь, здібностей та навичок першого у процесі праці. Такі правовідносини виникають виключно з правомірного волевиявлення, юридичного акту, спрямованого на встановлення трудових правовідносин, а саме з трудового договору. 

Виокремлено наступні особливості трудових правовідносини між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою: (1) оформлення працівника на роботу обов’язково має супроводжуватися реєстрацією трудового договору, мета якої полягає у: а) підтвердженні факту, періоду роботи працівника у роботодавця–фізичної особи та вираховування загального трудового стажу, що впливає на розмір допомоги по безробіттю; б) організації контролю за дотриманням норм законодавства України про працю; в) збереженні трудових договорів; г) наданні уповноваженою особою консультативної допомоги сторонам трудових відносин. Такі договори реєструються в Державній службі зайнятості за місцем проживання, у порядку, передбаченому Порядком реєстрації трудового договору між працівником і фізичною особою, яка використовує найману працю; (2) ведення трудових книжок: роботодавець–фізична особа може вносити записи до трудової книжки лише на підставі записів про реєстрацію та зняття з реєстрації трудового договору в органах державної служби зайнятості. Встановлено, що невирішеним є питання про заповнення трудової книжки для осіб, які вперше влаштовуються на роботу у фізичної особи–роботодавця, внаслідок відсутності печатки у роботодавця та відсутності відповідних повноважень у посадових осіб служби зайнятості; (3) дизпозитивність режиму робочого часу: вирішення питань, пов’язаних із установленням режиму роботи й часу відпочинку, здійснюється за згодою працівника та роботодавця–фізичної особи, однак, тривалість робочого тижня не може бути більшою, а тривалість щорічної оплачуваної відпустки – меншою, ніж установлено КЗпП України; (4) укладання колективних договорів: прямо не передбачене чинним законодавством про працю, проте, виходячи з правової природи такого договору, укладання таких договорів між працівниками та роботодавцем–фізичною особою є можливим і прямо передбачається проектом Трудового кодексу України; (5) зміна істотних умов трудового договору: протягом трудових правовідносин до трудового договору за погодженням сторін можуть бути внесені зміни, що здійснюються обов’язково в письмовій формі та реєструються у Державній службі зайнятості; (6) форми та способи захисту трудових прав домашніх працівників: не всі існуючі форми та способи захисту трудових прав у дійсності можуть бути застосовані до домашніх працівників, а реалізація деяких супроводжується певними обмеженнями. Основними формами захисту трудових прав і законних інтересів таких працівників є: (а) державний контроль і нагляд за дотриманням трудового законодавства; (б) судовий захист; (в) самозахист трудових прав та інтересів працівників. При цьому, зауважено, що здійснення перевірок під час державного нагляду та контролю ускладнюється тим, що трудова діяльність ведеться у приватних приміщеннях, вхід до яких неможливий без дозволу суду. Що ж до способів захисту, то такий спосіб як поновлення на роботі неможливо застосовувати в даному випадку в силу того, що це може характеризуватися як вторгнення в приватне життя фізичної особи, що наймає на роботу працівника; (7) в силу правової природи локальних нормативно-правових актів, що укладаються лише на рівні організацій, у роботодавця відсутнє право на локальну правотворчість; (8) необхідність захисту приватної інформації: якщо роботодавець–фізична особа не бажає оприлюднювати чи розголошувати певну інформацію, він може пропонувати укласти з працівником так званий «Договір про нерозголошення», який прямо не регламентований чинним законодавством, проте, щодо нього не існує будь-яких заборон.
Розділ 2 «Особливості виникнення та припинення трудових правовідносин між домашнім працівником і роботодавцем–фізичною особою» охоплює 2 підрозділи.

У підрозділі 2.1 «Правова природа та зміст трудового договору з роботодавцем–фізичною особою» доведено, що основними функціями трудового договору в досліджуваних правовідносинах є: (1) функція породження трудових правовідносин; (2) регуляторна функція; (3) функція юридичної гарантії; (4) функція реалізації громадянином права на працю. 

Визначено, що трудовий договір між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою можна охарактеризувати наступним чином: 1) трудовий договір укладається тільки в письмовій формі; 2) роботодавець зобов’язаний у тижневий строк з моменту фактичного допуску працівника до роботи зареєструвати укладений трудовий договір у державній службі зайнятості; 3) письмова форма трудового договору передбачає анкетні дані сторін, їх зобов’язання, визначення часу виконання робіт, вихідних днів, тривалості щорічної оплачуваної відпустки та часу її надання; 4) складається у 3 автентичних примірниках; 5) трудовий договір набирає чинності з моменту його підписання або із дати, визначеної сторонами у договорі, але не пізніше дня фактичного допуску працівника до роботи; (6) спірні питання з виконання умов трудового договору розглядаються в судовому порядку.

Встановлено, що для трудового договору, укладеного між домашнім працівником та фізичною особою, є характерним розширення його змісту в порівнянні з трудовим договором, де роботодавцем є юридична особа. Зокрема, до безпосередніх умов обов’язково слід віднести фактичне місце виконання трудових функцій. Окрім того, до визначеного виду трудового договору між працівником та роботодавцем–фізичною особою можуть додаватись наступні додатки: 1) інструкція для працівника – нормативний документ, що регламентує обов’язки працівника, кваліфікаційні вимоги, що пред’являються до нього, порядок його заміщення і правових взаємин; 2) графік роботи – нормативний документ у формі таблиці розкладу, в якому сторони конкретизують режим робочого часу.

У підрозділі 2.2 «Припинення та розірвання трудового договору між домашнім працівником і роботодавцем–фізичною особою» зазначається, що припинення та розірвання (за ініціативою однієї із сторін договору) трудового договору є підставою для припинення трудових правовідносин. Розірвання трудового договору є правомірним, коли дотримані: (1) зазначені в законі підстави; (2) відповідний порядок звільнення працівника згідно із цією підставою; (3) всі передбачені трудовим законодавством загальні та додаткові гарантії. 

Встановлено, що основними формами припинення та розірвання трудового договору між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою є наступні: 1) з ініціативи працівника; 2) з ініціативи роботодавця–фізичної особи; 3) за згодою сторін; 4) в силу обставин, які не залежать від волі сторін договору; 5) в силу доведення фіктивності трудового договору. Доведено, що в кожному з цих випадків існують певні особливості, які притаманні саме досліджуваним правовідносинам та зумовлені характером домашньої праці. 

Обґрунтовано, що роботодавець–фізична особа може звільняти працівників у передбачених законодавством випадках та у разі припинення роботодавцем–фізичною особою виконання функцій роботодавця. У всіх інших випадках право роботодавця–фізичної особи на звільнення працівників обмежено законодавцем рядом положень КЗпП України з метою запобігання звільненням працівника з причин, що не пов’язані із його діловими якостями. Такі заборони мають місце у наступних випадках: (1) у період тимчасової непрацездатності працівника; (2) під час перебування працівника у відпустці; (3) якщо працівник не досяг віку вісімнадцяти років; (4) якщо працівником є вагітна жінка чи жінка, яка має дітей віком до 3 років або дитину–інваліда; (5) якщо працівником є одинока матір, яка має дітей віком до 15 років.

Обґрунтовується позиція необхідності розширення права як роботодавця, так і працівника на припинення трудового договору за власним бажанням у непередбачених законом випадках у силу особливостей та приватного характеру домашньої праці. 

Розділ 3 «Світова практика правового регулювання праці домашніх працівників» складається із 3 підрозділів. 

У підрозділі 3.1 «Міжнародно-правова регламентація праці домашніх працівників» зауважується, що в останні роки чисельність домашніх працівників збільшується по всьому світу, що пов’язано із розширенням масштабів зайнятості жінок, у яких немає можливості поєднувати роботу й сімейні обов’язки, а також унаслідок трактування суспільством факту наявності домашньої прислуги в якості ознаки приналежності фізичної особи до середнього або вищого класу. 

Встановлено, що міжнародне співтовариство в процесі врегулювання трудових правовідносин між працівником та роботодавцем–фізичною особою діє системно. Така система базується на галузевих елементах протидії можливим порушенням прав працівника, що робить значно ефективнішим сам процес захисту трудових прав та законних інтересів працівника та ефективно врегульовує проблемні сторони трудових правовідносин між працівником та роботодавцем–фізичною особою. Такими елементами названо: 1) протидію примусовій праці; 2) боротьбу із проявами кабальної праці; 3) вимогу щодо письмової форми трудового договору; 4) боротьбу за права жінок; 5) прийняття спеціального міжнародно-правового акту, який регулює трудові правовідносини між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою. Таким спеціальним актом є прийнята в червні 2011 р. МОП Конвенція «Про гідну працю домашніх працівників». Цим документом попереджено можливості порушення трудових та громадянських прав домашніх працівників роботодавцями–фізичними особами та державою.

У підрозділі 3.2 «Практика зарубіжних держав у регулюванні трудових правовідносин між домашнім працівником і роботодавцем–фізичною особою» вивчається досвід таких країн як Франція, Греція, Італія, Іспанія, Бразилія, Мексика, Канада, Коста-Ріка, Казахстан, Туркменістан, Російська Федерація, Аргентина, США, Республіка Бєларусь, Держава Ізраїль, Замбія, Гватемала щодо правового регулювання праці домашніх працівників. На підставі цього зроблено висновок, що в різних державах світу спостерігається несхожість у регламентації трудових правовідносин, що виникають між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою, головним чином в частині визначення характеру та природи таких правовідносин; у розумінні трудового статусу та правової природи роботодавця–фізичної особи, який наймає домашніх працівників (фізична особа або/та вся родина); у розумінні правової природи та юридичного статусу домашніх працівників. У ряді держав законодавцем не надано дефініції поняттю «домашні працівники», а в деяких взагалі відсутній термін для позначення зазначеної категорії працівників.

Визначено, що законодавством ряду держав світу передбачено, що всі працівники, в якій би країні вони не знаходились, і в чому б не полягала їх робота, наділені основними трудовими правами. У цих державах законодавець закріплює стандарт, відповідно до якого домашні працівники володіють правом (1) на захист від рабства та примусової праці, (2) на справедливі і сприятливі умови праці, (3) на захист від дискримінації, (4) на адекватний рівень життя, (5) на створення профспілок, які ведуть колективні переговори з роботодавцем–фізичною особою, (6) вступати до профспілки за власним бажанням.

Встановлено, що в ряді зарубіжних держав центральною проблемою в питанні трудових правовідносин між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою є проблема професійного зростання працівників. У світі все більшою мірою знаходить відображення в національній політиці та законодавстві позиція, котра полягає у визнанні необхідності сприяння подальшому розвиткові працівника. Саме тому в ряді країн на законодавчому рівні регламентовано право домашніх працівників на відвідування курсів базової грамотності та/або курсів підвищення кваліфікації, звичайно, за умови, що таке відвідування занять відбуватиметься у позаробочий час.

У підрозділі 3.3 «Вдосконалення національного регулювання трудових правовідносин з домашніми працівниками з урахуванням світового досвіду» обґрунтовується необхідність розробки та прийняття Закону України «Про домашніх працівників». 

Зазначається, що в Законі України «Про домашніх працівників» потрібно визначити та регламентувати: (1) загальні положення: визначити основні терміни (домашня праця, домашній працівник, роботодавець–фізична особа), а також заборонити можливі дії з боку роботодавця–фізичної особи, які спрямовані на порушення прав домашніх працівників; (2) особливості трудових правовідносин між роботодавцем–фізичною особою та домашнім працівником: передбачити зобов’язання щодо обов’язку зазначення в трудовому договорі місця виконання трудових функцій домашнього працівника; специфіка таких трудових правовідносин також потребує законодавчого закріплення: гнучкості в питанні чинності трудового договору (якщо таке має місце); переліку випадків, коли трудові договори не укладаються сторонами; звільнення роботодавця–фізичної особи від заборони на встановлення випробувального терміну для окремих категорій працівників (в якості виключення); питання дисципліни в таких трудових правовідносинах; визначення особливостей припинення трудових правовідносин; забезпечення контролю оплати праці; (3) права та обов’язки домашнього працівника: передбачити право домашніх працівників на об’єднання, якщо їх загальна кількість дорівнює п’яти особам, а також право на негайне звільнення; (4) права та обов’язки роботодавця–фізичної особи: передбачити обов’язок роботодавця щодо забезпечення домашніх працівників належними та безпечними умовами праці та адекватними умовами проживання (якщо таке має місце). 

Пропонується надати наступні визначення домашньої праці та домашнього працівника: 1) «домашня праця» – робота, що виконується домашнім працівником на підставі трудового договору з роботодавцем та яка полягає у наданні послуг по веденню домашнього господарства, догляду за сім’єю (чи окремим членом сім’ї) та/чи майном роботодавця, наданні постійної професійної допомоги роботодавцю чи членам його сім’ї; 2) «домашній працівник» – будь-яка фізична особа, яка: (a) працює за трудовим договором у одного або декількох роботодавців–фізичних осіб, які не отримують грошового прибутку від її роботи; (б) зайнята в домашньому господарстві, незалежно від роду діяльності та періодичності оплати праці; (в) здійснює свої обов’язки на професійній основі.

У Додатку № 1 викладено зміст проекту Закону України «Про домашніх працівників», який містить 41 статтю. 

ВИСНОВКИ

Дисертаційне дослідження дало змогу вирішити наукове завдання, яке полягало у всебічному аналізі, розкритті сутності й особливостей правового регулювання праці працівників, які працюють у роботодавців–фізичних осіб за трудовим договором (домашніх працівників). У результаті всебічного дослідження правової природи трудових правовідносин між домашніми працівниками й роботодавцями–фізичними особами та правового статусу основних суб’єктів цих правовідносин, зважаючи на нові міжнародні трудові стандарти, що регулюють ці правовідносини, та вивчивши позитивну практику зарубіжних держав, сформульовано наступні теоретичні висновки.

1. Праця домашніх працівників є одним з найдавніших занять, яке сягає своїм корінням у загальносвітову історію рабства, колоніалізму та інших форм підневільної праці. Сьогодні в Україні у зв’язку із активним процесом переходу до ринкових відносин, а також унаслідок стабілізації економічного стану в державі та підвищення якості життя громадян спостерігається зростання кількості фізичних осіб, які мають можливість наймати працівників з метою особистого обслуговування та для допомоги по веденню домашнього господарства, набуваючи у зв’язку з цим юридичного статусу роботодавця–фізичної особи. Однак, у національному трудовому законодавстві питання регулювання правовідносин між домашніми працівниками та роботодавцями–фізичними особами не мають спеціального регламентованого режиму.

2. Роботодавець–фізична особа – це громадянин України, особа без громадянства, іноземний громадянин (який легально перебуває на території України), який, володіючи роботодавчою правосуб’єктністю, на основі трудового договору використовує найману працю домашніх працівників для виконання робіт у домашньому господарстві та в інших цілях, що не носять підприємницького характеру, та здійснює свої права й обов’язки в трудових правовідносинах одноосібно.

3. Правовий статус роботодавця–фізичної особи є комплексним юридичним поняттям, центральним елементом якого є роботодавча правосуб’єктність. Остання складається з правоздатності та дієздатності особи, що є єдиними й цілісними та зумовлені його специфікою як суб’єкта, який реалізує свою здатність вступати в трудові правовідносини з працівниками в якості особи, яка пропонує роботу, укладає трудовий договір з працівниками й організовує їх працю. Умовами виникнення роботодавчої правосуб’єктності у фізичних осіб є наявність: (1) повної цивільної правосуб’єктності (повноліття, дієздатність); (2) достатнього майнового стану (наявність у власності майна, вартість якого гарантувала б задоволення вимог працівників з оплати праці та забезпечення компенсаціями).
4. Особа, яка наймається на роботу, набуває статусу домашнього працівника, що працює у роботодавця–фізичної особи за трудовим договором, з моменту реєстрації трудового договору між нею та фізичною особою–роботодавцем або з моменту фактичного допущення до роботи. Правовий статус домашніх працівників містить такі складові елементи як: (1) трудова правосуб’єктність (спроможність мати та особисто здійснювати трудові права та обов’язки, в якій, на відміну від цивільної правосуб’єктності, психічна складова дієздатності не є обов’язковим елементом); (2) юридичні гарантії дотримання основних трудових прав, свобод і законних інтересів працівника (закріплені в чинному законодавстві, міжнародно-правових актах та положеннях трудового договору умови, що забезпечують виконання роботодавцем своїх обов’язків та є підставою для захисту працівником своїх порушених трудових прав); (3) відповідальність працівника за неналежне виконання або невиконання своїх обов’язків (передбачена чинним законодавством України юридична відповідальність за порушення норм законодавства та/чи положень договору). Домашні працівники можуть володіти спеціальною трудовою правоздатністю, під якою потрібно розуміти наявність у працівника спеціальних фахових знань та навичок, що підтверджуються дипломом, сертифікатом чи ліцензією (зокрема, домашні лікарі, педагоги, електрики, кухарі).

5. Особливості трудових правовідносин між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою полягають у наступному: (а) оформлення працівника на роботу відбувається у спеціальному порядку із обов’язковою вимогою реєстрації трудового договору; (б) ведення трудових книжок роботодавцем відбувається тільки на підставі записів про реєстрацію та зняття з реєстрації трудового договору в органах державної служби зайнятості; (в) диспозитивність режиму робочого часу, яка проявляється в тому, що встановлення режиму роботи й часу відпочинку здійснюється у договірному порядку за обопільною згодою роботодавця та працівника, але при цьому тривалість робочого тижня не може бути більшою, а тривалість щорічної оплачуваної відпустки – меншою, ніж установлено чинним трудовим законодавством; (г) укладання колективних договорів між домашніми працівниками та роботодавцем прямо не передбачене законодавством, але, виходячи з правової природи такого договору та враховуючи норми проекту ТК України, є можливим; (д) будь-яка зміна істотних умов трудового договору має здійснюватися тільки за погодженням сторін у письмовій формі та бути зареєстрована у Державній службі зайнятості; (е) форми та способи захисту трудових прав домашніх працівників дещо відрізняються від тих, що можуть бути застосовані до працівників за загальним правилом, зокрема, форм, якими можуть користуватися домашні працівники, лише три, а саме: (1) судовий захист, (2) захист в порядку державного контролю та нагляду за дотриманням трудового законодавства, (3) самозахист. При цьому, здійснення перевірок під час державного нагляду та контролю ускладнюється тим, що трудова діяльність ведеться у приватних приміщеннях, а тому на перевірку умов, в яких вона здійснюється, потрібен дозвіл суду. Способи захисту також не всі можуть бути застосовані до домашніх працівників, зокрема, неможливо поновити на роботі домашнього працівника, оскільки це буде вторгненням в приватне життя роботодавця; (є) відсутність права роботодавця на локальну правотворчість; (ж) необхідність вжиття правових заходів задля захисту приватної інформації. 

6. Трудовий договір між працівником та роботодавцем–фізичною особою – це такий вид трудової угоди, відповідно до якої роботодавець–фізична особа без мети отримання прибутку наймає працівника, якому зобов’язується надати роботу, забезпечити умови праці, передбачені трудовим законодавством, своєчасно й у повному обсязі виплачувати заробітну плату, а працівник, у свою чергу, повинен особисто виконувати визначену положеннями договору трудову функцію, дотримуватись норм трудового законодавства та правил поведінки на приватній території роботодавця. Основними функціями такого виду трудового договору є: (1) функція породження трудових правовідносин; (2) регуляторна функція; (3) функція юридичної гарантії; (4) функція реалізації громадянином права на працю.

7. Трудовий договір між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою характеризується своєю специфічністю, яка проявляється у розширенні його змісту в порівнянні з трудовим договором між працівником і організацією. Правовий зміст трудового договору між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою складається із інформації про сторони, які домовляються, та умови. Умовами трудового договору між працівником та роботодавцем–фізичною особою є: (а) безпосередні (система та розміри оплати праці; підстава для пільг з оподаткування та інших пільг; режим роботи; суміщення професій; права та обов’язки працівника; права та обов’язки роботодавця–фізичної особи; строки дії договору); (б) факультативні (випробування; заохочення; особливі умови оплати праці). Окрім того, до трудового договору між працівником та роботодавцем–фізичною особою можуть додаватись додатки, тобто правові акти, які є частиною договору та містять додаткові дані про його предмет, зокрема: 1) інструкція для працівника (нормативний документ, що регламентує обов’язки працівника, кваліфікаційні вимоги, що пред’являються до нього, порядок його заміщення і правових взаємин); 2) графік роботи (нормативний документ у формі таблиці розкладу, в якому сторони конкретизують режим робочого часу).

8. Разом із укладенням трудового договору доцільно укладати у письмовій формі на добровільній основі безстроковий «Договір про нерозголошення», який може пропонувати укласти роботодавець–фізична особа, якщо він вважає, що працівник у зв’язку з виконанням трудових обов’язків має доступ до інформації, яку він не бажає оприлюднювати чи розголошувати, а таке розголошення може завдати роботодавцю збитків. За цим договором, працівник відповідатиме за (1) несанкціоноване розголошення третім особам або використання конфіденційної інформації; (2) ненавмисне розголошення або використання конфіденційної інформації, якщо після виявлення ненавмисного розголошення або використання цієї інформації працівник не намагався припинити її ненавмисне розголошення або використання.

9. Основними формами припинення та розірвання трудового договору між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою є такі: 1) з ініціативи працівника. Право на розірвання трудового договору, укладеного на невизначений строк, чи строкового договору з ініціативи працівника має місце у разі, коли заява працівника про звільнення з роботи за власним бажанням зумовлена неможливістю продовжувати роботу; 2) з ініціативи роботодавця–фізичної особи. Право на розірвання трудового договору (звільнення працівника), який був укладений на невизначений строк, а також строкового трудового договору до закінчення строку його чинності може мати місце, зокрема, в наступних випадках: (а) відсутність потреби у продовженні використання найманої праці для приватного обслуговування роботодавця–фізичної особи чи членів його сім’ї; (б) виявлення невідповідності працівника займаній посаді, виконуваній роботі внаслідок недостатньої кваліфікації або стану здоров’я, які унеможливлюють продовження виконання трудових функцій; (в) систематичне невиконання працівником без поважних причин обов’язків, покладених на нього трудовим договором або позадоговірним зобов’язанням; (г) прогул; (д) нез’явлення на роботу протягом більш як чотирьох місяців підряд внаслідок тимчасової непрацездатності; (е) поява на роботі в нетверезому стані, у стані наркотичного або токсичного сп’яніння; (є) вчинення за місцем роботи розкрадання (в тому числі дрібного) майна власника, що було доведено у передбаченому законом порядку; 3) за згодою сторін; 4) в силу обставин, які не залежать від волі сторін договору. Таке припинення трудових правовідносин відбувається внаслідок об’єктивних причин, які не залежать ні від працівника, ні від роботодавця–фізичної особи, а в силу наступних обставин: (а) призов працівника або вступ його на військову службу (у тому числі за контрактом), а також направлення його на альтернативну цивільну службу, яка замінює військову службу; (б) засудження працівника до кримінального покарання, яке фактично виключає можливість продовження роботи у зв’язку з вироком суду, що набрало законної сили; (в) визнання працівника повністю нездатним до трудової діяльності відповідно до медичного висновку; (г) настання надзвичайних обставин, що унеможливлюють продовження трудових відносин; (д) закінчення чи призупинення терміну дії або позбавлення працівника спеціального права, якщо це тягне за собою неможливість виконання працівником обов’язків за трудовим договором; (е) смерть працівника або роботодавця–фізичної особи чи визнання судом сторони договору померлою; 5) в силу доведення фіктивності трудового договору.

10. Доцільно розширити права роботодавця на припинення трудового договору з домашнім працівником шляхом закріплення можливості розривати таку угоду, окрім передбачених законом випадків, і без пояснення причин у зв’язку із тим, що підставами для розірвання правовідносин з такими працівниками можуть бути не передбачені законом побутові конфлікти, що унеможливлюють подальше продовження трудових правовідносин між сторонами трудового договору, негідна поведінка працівника, поява антипатії у будь-якого члена сім’ї роботодавця до працівника, тощо. Розширенню прав на звільнення за власним бажанням повинно піддатися й право працівника в силу специфіки даної трудової діяльності. Працівник повинен мати можливість звільнитись у будь-який момент у разі нечемного поводження роботодавця чи з інших особистих причин, при цьому, у разі дійсної провини роботодавця за працівником має залишатись право на оплату 2 тижнів роботи без їх відпрацювання.

11. За останнє десятиріччя чисельність домашніх працівників збільшується по всьому світі, що пов’язано із розширенням масштабів зайнятості жінок, покращенням економічної ситуації в багатьох сім’ях, а також внаслідок трактування суспільством факту наявності домашньої прислуги в якості ознаки приналежності фізичної особи до середнього або вищого класу. Тому міжнародне співтовариство в процесі врегулювання трудових правовідносин між працівником та роботодавцем–фізичною особою діє відповідно до системи попереджень, елементами якої є: 1) прийняття спеціальної Конвенції «Про гідну працю домашніх працівників» № 15А у 2011 р., в якій визнається за даною категорією працівників право на всі основні права інших категорій працівників, передбачено розумну тривалість робочого часу, право на щотижневий відпочинок тривалістю не менше 24 годин поспіль, обмежено кількість натуральної оплати праці, передбачено право на доступ до детальної інформації щодо термінів та умов найму, підтверджено інші основні права, зокрема, на свободу об’єднання та на ведення колективних переговорів; 2) протидія примусовій праці: МОП проголошує поза законом трудові правовідносини, в яких робота чи послуга виконуються працівником під загрозою покарання, тобто не на добровільних засадах; 3) боротьба із проявами кабальної праці: забороняється незаконне підневільне положення або стан, що виникає внаслідок застави боржником у забезпечення боргу своєї особистої праці або праці залежної від нього особи, якщо належно обумовлена цінність виконуваної роботи не зараховується до погашення боргу або тривалість цієї роботи не обмежена й характер її не визначений; 4) боротьба за права жінок; 5) вимога щодо обов’язкової письмової форми трудового договору, однак, таке правило стосується, головним чином, працівників–мігрантів, і лише якщо такий працівник знаходиться в державах, в яких функціонує система нагляду за виконанням договорів.

12. Враховуючи поширення випадків використання домашньої праці в Україні, а також міжнародно-правовий рівень визнання необхідності врегулювання даного виду роботи, доцільно розробити та прийняти Закон України «Про домашніх працівників», в якому нормативно визначити основні терміни в цій сфері, врегулювати особливості трудових правовідносин між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою, визначити права та обов’язки сторін таких трудових правовідносин, встановити ряд заборон та відповідальність для роботодавців з метою недопущення ними зловживань під час використання домашньої праці, передбачити форми, способи та порядок здійснення захисту трудових прав домашніх працівників. 
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Бартків А.Я. Особливості правового регулювання праці працівників, що працюють у фізичних осіб за трудовим договором. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – Київ, 2012.
Дисертацію присвячено питанням правового регулювання праці домашніх працівників, які працюють у фізичних осіб за трудовим договором. У роботі визначено правовий статус суб’єктів таких трудових правовідносин: роботодавця–фізичної особи та домашнього працівника. Розкрито особливості даного виду трудових правовідносин. Охарактеризовано правову природу та зміст трудового договору з роботодавцем–фізичною особою, який використовує працю домашнього працівника. Визначено особливості припинення та розірвання трудового договору між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою. Проаналізовано міжнародно-правову регламентацію праці домашніх працівників, а також вивчено практику зарубіжних держав у регулюванні трудових правовідносин між домашнім працівником та роботодавцем–фізичною особою. 

На підставі проведеного дослідження вироблено пропозиції щодо вдосконалення національного регулювання трудових правовідносин з домашніми працівниками з урахуванням міжнародного досвіду. 

Ключові слова: домашня праця, роботодавець–фізична особа, домашній працівник, правове регулювання.

АННОТАЦИЯ

Барткив А.Я. Особенности правового регулирования труда работников, работающих у физических лиц по трудовому договору. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Киев, 2012.

Диссертация посвящена вопросам правового регулирования труда домашних работников. Определен правовой статус работодателя–физического лица, который использует домашний труд, и домашнего работника. Доказано, что условиями возникновения работодательной правосубъектности у физического лица являются наличие полной гражданской правосубъектности и достаточного имущественного положения, с помощью которого можно гарантировать удовлетворение требований работника по оплате труда и обеспечению компенсациями.

Установлены следующие особенности трудовых правоотношений между физическим лицом, использующим домашний труд, и домашним работником: (1) оформление работника на работу происходит в специальном порядке с обязательным требованием регистрации трудового договора; (2) трудовые книжки работодатель ведет только на основании записей о регистрации и снятии с регистрации трудового договора в органах государственной службы занятости; (3) диспозитивность режима рабочего времени, которая проявляется в том, что установление режима работы и времени отдыха осуществляется в договорном порядке по обоюдному согласию между работодателем и работником, но при этом продолжительность рабочей недели не может быть больше, а продолжительность ежегодного оплачиваемого отпуска – меньше, чем установлено действующим трудовым законодательством; (4) заключение коллективного договора между домашними работниками и работодателем прямо не предусмотрено законодательством, но, исходя из правовой природы такого договора и учитывая нормы проекта ТК Украины, является возможным; (5) любое изменение существенных условий трудового договора должно осуществляться только по согласованию сторон в письменной форме и быть зарегистрированным в Государственной службе занятости; (6) формы и способы защиты трудовых прав домашних работников несколько отличаются от тех, что могут быть применены к сотрудникам по общему правилу, в частности, форм, которыми могут пользоваться домашние работники, всего три: а) судебная защита, б) защита в порядке государственного контроля и надзора за соблюдением трудового законодательства, в) самозащита. При этом осуществление проверок во время государственного надзора и контроля осложняется тем, что трудовая деятельность ведется в частных помещениях, а потому на проверку условий, в которых она осуществляется, требуется разрешение суда. Способы защиты также не все применимы к домашним работникам, в частности, невозможно восстановить на работе домашнего работника, поскольку это будет вторжением в частную жизнь работодателя; (7) отсутствие права работодателя на локальное правотворчество; (8) необходимость принятия правовых мер для защиты частной информации.

Предложено вместе с заключением трудового договора между домашним работником и работодателем–физическим лицом заключать на добровольной основе в письменном виде «Договор о неразглашении», если работодатель считает, что работник в связи с исполнением своих трудовых обязанностей имеет доступ к частной информации. 

Поддержано высказанное ранее в науке предложение о целесообразности расширения прав работодателя и работника на прекращение трудовых правоотношений без объяснения причин и на основаниях, не предусмотренных трудовым законодательством, в силу особенностей данного вида наемного труда и его частного характера. 

Изучен международный опыт правового регулирования труда домашних работников. Проанализированы положения Конвенции МОТ № 15А «О достойном труде домашних работников» 2011 г., а также кодексы и законы различных государств, в которых урегулированы условия и порядок использования труда домашних работников.

Внесены предложения по усовершенствованию правового регулирования трудовой деятельности домашних работников, а также разработан проект Закона Украины «О домашних работниках».

Ключевые слова: домашний труд, работодатель–физическое лицо, домашний работник, правовое регулирование. 
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