12

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, 

МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ

ДЕРЖАВНИЙ ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД 

“КИЇВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ІМЕНІ ВАДИМА ГЕТЬМАНА”
ЖИЛА ТЕТЯНА ВАЛЕРІЇВНА

УДК 330.101(09)(477)(043.3)

Становлення соціального напряму
в українській економічній думці

(кінець ХІХ – початок ХХ століття)
Спеціальність 08.00.01 – Економічна теорія та історія економічної думки
АВТОРЕФЕРАТ 

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата економічних наук

Київ 2012
Дисертацією є рукопис.
Робота виконана на кафедрі історії та теорії господарства ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, м. Київ

	Науковий керівник:

	доктор економічних наук, професор

Фещенко Валентина Михайлівна

ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана»,

професор кафедри історії та теорії господарства


	Офіційні опоненти:



	доктор економічних наук, професор

Леоненко Петро Михайлович

ДННУ Академія фінансового управління Міністерства фінансів України, 

завідувач відділу теорії економіки і фінансів

кандидат економічних наук

Кудласевич Ольга Миколаївна

ДУ “Інститут економіки та 

прогнозування НАН України”, 

науковий співробітник відділу

економічної історії


Захист відбудеться «____» лютого 2012 року о 14.00 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 26.006.01 ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за адресою: 03680, м. Київ, проспект Перемоги, 54/1, ауд. 317.

З дисертацією можна ознайомитися в бібліотеці ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за адресою: 03113, м. Київ, вулиця Дехтярівська, 49-Г, ауд. 601.

Автореферат розіслано «____»  січня  2012  року

	Вчений секретар 

спеціалізованої вченої ради,

д.е.н., професор
	Зайцев Ю. К.


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
 Актуальність теми. Соціальна складова є надзвичайно важливою частиною економічного життя суспільства. В сьогоднішніх умовах необхідності реформування економіки специфіка соціального життя будь-якої країни безпосередньо впливає на якість господарювання через сформовані механізми людської взаємодії, звичаїв, що склалися впродовж століть, методів державного регламентування соціального життя, та ін. 

 Соціальні проблеми виникли у практичній площині одночасно з появою територіальних утворень, що одержали статус держави, проте стали предметом вивчення економічної науки пізніше – в результаті розвитку соціальної  складової суспільства. Економічна наука у ХVI-ХVIIІ ст. узагальнювала та систематизувала знання переважно на рівні загальнотеоретичних проблем і не була пов’язана з дослідженнями питань соціального розвитку. І лише при досягненні певного рівня загальнотеоретичних економічних знань стало можливим переорієнтування економічних досліджень в бік конкретних питань соціально-економічного життя, та формування напряму досліджень, який одержав назву соціального. Цю переорієнтацію в другій половині ХІХ ст. головним чином викликали радикальні зміни у соціально-економічному житті, а також виникнення німецької історичної школи, представники якої започаткували науковий аналіз соціальних аспектів в економічних дослідженнях з метою вирішення гострих соціальних питань господарського розвитку. Підвищення уваги до соціальних питань наступними поколіннями економістів все більше набирало рис комплексності, цілісності, соціальні питання розглядалися у все більшому взаємозв’язку з економічним розвитком, формуючи соціальний напрям економічної думки.
 Важливий внесок у його становлення було зроблено представниками німецької історичної школи, зокрема Ф. Лістом, В. Рошером, Г. Шмоллером, Б. Гільдебрандом, К. Кнісом, а також наступним поколінням німецьких дослідників В. Зомбартом, М. Вебером, Л. Брентано і К. Бюхером.

Особливістю становлення соціального напряму в Україні була відсутність серед його представників досліджень  цих питань у так званому “чистому вигляді”, тому що в їхніх працях соціальні питання займали більше або менше місце. Тобто при всій значущості цих питань обмеження аналізу лише соціальними проблемами вважалося недоцільним і недостатнім, тому можна припустити, що системне вивчення соціальних питань було справою досить складною.  Саме через це, визначаючи дослідників, які стояли біля витоків становлення соціального напряму в Україні в кінці ХІХ – на початку ХХ століть, слід згадати практично більшість загальновизнаних в історико-економічному плані учених. Так, певним чином збагачували соціальні дослідження в українській економічній думці М. Бунге, Д. Піхно, О. Білімович, С. Вітте, В. Желєзнов, М. Туган-Барановський, Г. Цехановецький, О. Миклашевський та ін.

 Для методології досліджень представників соціального напряму притаманний акцент на вивчення позаекономічних чинників господарських процесів. Дослідники  виходили з того, що зміни у соціальному становищі суспільства впливають на економічну поведінку суб’єктів господарювання. Тогочасні економісти намагались аналізувати економічні проблеми у тісному взаємозв’язку з  соціальними питаннями. Зокрема, вони доводили, що низку економічних категорій неможливо зрозуміти без розгляду їх в соціальному контексті. Одночасно соціальне становище суспільства регулюється правовими чинниками, які в свою чергу пов’язані з етичними нормами і т. д.

 Наукова спадщина представників економічної думки України кінця ХІХ – початку ХХ ст., які вивчали проблеми історичного розвитку суспільства з урахуванням труднощів формування його соціальних та економічних складових, характеризується прагненням пояснити економічні явища з точки зору їх історичної та соціальної обумовленості, внести в економічні дослідження принципи загальнолюдської етики, права, моралі для обґрунтування наукових засад свідомого регулювання соціально-економічного розвитку країни.

Сучасні дослідження окремих питань становлення соціального напряму в українській економічній думці кінця ХІХ – початку ХХ ст. пов’язані з науковими працями Л. Вернигори, Т. Гайдай, В. Гринчуцького, Л. Горкіної, С. Злупка, І. Коропецького, Л. Корнійчук, Е. Лортикяна, П. Леоненка, О. Нестеренко, Н. Татаренко, Ю. Ущаповського, В. Фещенко та інших українських економістів.

Актуальність дослідження цих проблем автором даного дисертаційного дослідження обумовлена важливим значенням доробку українських вчених для вирішення проблем інституціонального реформування економіки, а також відсутністю в сучасних наукових джерелах цілісного аналізу становлення соціального напряму української економічної думки в кінці ХІХ – на початку ХХ століть.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дане дослідження пов’язане із планами науково-дослідних робіт кафедри історії та теорії господарства ДВНЗ «Київський національний економічного університету імені Вадима Гетьмана» і входило складовою до науково-дослідної теми “Генезис інститутів ринкової економічної системи” (номер державної реєстрації 0105U002255), а також є частиною досліджень за темою “Господарська система та ії відображення в економічній думці: еволюційно-інституційний аналіз” (номер державної реєстрації 0110U00471). В межах теми автор дослідила становлення соціального напряму в українській економічній думці в кінці ХІХ – на початку ХХ ст. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у тому, щоб на основі критичного аналізу світової та вітчизняної економічної літератури розкрити закономірності й особливості становлення соціального напряму в українській економічній думці в кінці ХІХ – на початку ХХ ст. та обґрунтувати доцільність використання результатів цих досліджень для формування сучасних наукових підходів щодо аналізу теоретичних аспектів питань соціально-економічного розвитку України.

Для досягнення зазначеної мети в дисертації були поставлені такі завдання:

· розкрити методологічні засади дисертаційного дослідження соціального напряму економічної думки;

· розкрити значення базових положень німецької історичної школи в становленні соціального напряму економічної думки;

· охарактеризувати  основні  теоретичні  положення  соціального  напряму економічної думки та їх зв'язок з практикою господарювання;

·   розкрити соціальні аспекти наукових досліджень Київської психологічної школи;

·  розкрити науковий внесок у розвиток соціального напряму української економічної думки В. Желєзнова;

· обґрунтувати новаторське значення дослідження соціальних питань українським вченим-економістом М. Туган-Барановським;

· обґрунтувати  доцільність  використання  висновків українських дослідників кінця ХІХ – початку ХХ ст. для розробки сучасних наукових підходів до теоретичних розробок соціальних питань та практичних дій щодо соціального розвитку України.

Об’єктом дослідження є соціально-економічний розвиток України кінця ХІХ – початку ХХ ст. та наукові праці українських дослідників зазначеного періоду, в яких знайшли відображення соціальні аспекти економічного розвитку.

Предметом дослідження є процес становлення соціального напряму української економічної думки в кінці ХІХ – на початку ХХ століття.

 Методи дослідження. Теоретико-методологічне підгрунтя дисертаційного дослідження базується на принципах цивілізаційної парадигми, що надає змогу дати цілісний аналіз соціальному напряму української економічної думки зазначеного періоду шляхом вивчення його сутності, генезису та врахування політичних, економічних, національних, моральних та психологічних чинників впливу на його становлення. 

Обґрунтованість та достовірність отриманих результатів дослідження забезпечені застосуванням загальнонаукових та спеціальних методів  наукового аналізу. У роботі, зокрема, застосовані методи:

· метод системного аналізу в якості загальнонаукового методологічного підходу, згідно з яким становлення соціального напряму досліджується як системне явище, спрямоване на подолання одностороннього підходу до аналізу суспільства, обґрунтування взаємозв’язку і взаємообумовленості економічних і соціальних явищ, показ необхідності міждисциплінарного підходу до аналізу господарського життя;

· поєднання  історичного  і  логічного  аналізу – для  виявлення  на   основі аналізу публікацій і конкретних історичних подій мотивів і причин активізації наукового інтересу до соціальних питань в кінці ХІХ – на початку ХХ століть;

· структурно-генетичний метод – для дослідження становлення соціального напряму на основі критичного вивчення праць українських економістів у відповідності зі змінами соціально-економічних умов господарського розвитку впродовж 70-х рр. ХІХ ст. – початку ХХ ст; 

· абстрагування і конкретизації  –  для вивчення соціального напряму в усій якісній різнобічності процесу його становлення, а також для врахування неекономічних чинників (ментальності, права, релігії, етики та інших), що впливали на становлення  соціального напряму в національній економічній думці;

· порівняння – для аналізу еволюції змісту досліджень соціальних питань в працях українських економістів кінця ХІХ – початку ХХ ст.

Інформаційну базу дослідження складають дослідницькі праці вітчизняних і зарубіжних, зокрема німецьких учених періоду, що вивчається, а також сучасних українських економістів, які спеціалізуються в сфері історико-економічного аналізу.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є однією з перших в історико-економічній науці України праць, у якій проблема становлення  соціального напряму української економічної думки кінця ХІХ – початку ХХ ст. стала предметом спеціального дослідження.

Основні результати, що характеризуються науковою новизною і виносяться на захист, полягають у наступному:

вперше:

- виокремлено особливості висвітлення соціальних питань в дослідженнях вітчизняних економістів кінця ХІХ – початку ХХ ст. та з позицій цивілізаційного підходу розкрито сутнісні ознаки соціального напряму в економічній думці. Зазначені особливості пов’язані із значним зростанням соціальної напруги в суспільстві в той період, нелінійністю розвитку соціальних процесів, зміною принципів організації суспільства, появою нових підходів у соціальних дослідженнях. Обґрунтовано значення для становлення соціального напряму економічної думки впливу “людського чинника” на економічний розвиток країни та виявлення взаємодії економічних та неекономічних факторів суспільного розвитку. Це дає можливість узагальнити сутнісні характеристики складових соціального напряму на етапі становлення та простежувати їх розвиток у подальших економічних дослідженнях;

 удосконалено:

-  наукове уявлення про визначальне значення німецької історичної школи для формування ідей соціального напряму економічної думки України кінця ХІХ – початку ХХ ст. Критика універсальної теорії господарювання, формуванння економічної науки виключно на основі конкретних, національних господарств, бачення їх як специфічних систем, що еволюціонують і в своєму розвитку проходять різні стадії, а також прихильне ставлення до державного втручання в економіку – розробки, які спричинили суттєвий вплив на тогочасну українську економічну думку і стали основою для формування інституційних засад системи господарювання в Україні;

- розуміння особливостей впливу теоретичних розробок М. Бунге на становлення соціального напряму в Україні тогочасного періоду. Аналіз праць науковця про правила нагляду за закладами фабричної промисловості дає змогу говорити про формування і втілення фабричного законодавства як одного з напрямів державного регулювання економіки та інституційного чинника розвитку національного господарства України;

- характеристику функціональної ролі наукових досліджень В. Желєзнова, в яких висвітлювалися  конкретні соціальні проблеми у виробничій сфері, зокрема фундаментальні питання умов праці – заробітна плата, можливість регулювання суперечностей, що з’являються у виробничому процесі, та ін. Дослідження соціальних аспектів у працях науковця поглибили загальні уявлення про становлення засад соціального напряму в тогочасній економічній думці України та дали можливість глибше побачити соціальні протиріччя в суспільстві; 

 набули подальшого розвитку:

   - підходи до диференціації наукових уявлень щодо соціально орієнтованих положень наукових праць ряду провідних українських учених (С. Вітте, Г. Цехановецького, О. Миклашевського та ін.). На основі системного та цивілізаційного підходів соціальний напрям у своєму становленні досліджується як сукупність пов’язаних між собою елементів (менталітет, релігія, культура, правове середовище та ін.); показано початок формування засад гуманістичної спрямованості господарювання, згідно з якими людина розглядається не лише головною продуктивною силою виробництва, але й його безпосередньою метою;

- характеристика головної особливості підходу М. Туган-Барановського в  дослідженнях соціально-економічних питань – ідеї верховенства цінності людини на основі “етичного принципу” як важливого чинника пом’якшення соціальних суперечностей в суспільстві.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення і висновки, фактичний матеріал, зібраний автором, може бути використаний для подальшого дослідження теми і суміжної проблематики, для осмислення значення соціальних питань у вирішенні задач соціально-економічного розвитку України. Сформульовані в дисертації теоретичні положення і висновки можуть бути використані для підготовки навчальних посібників, курсів лекцій з історії економічних учень. Узагальнені матеріали з проблем становлення соціального напряму  економічної думки України та розробки його провідних представників  можуть бути використані органами державного управління для підвищення ступеню наукової обґрунтованості заходів сучасної соціальної політики держави.

Матеріали дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні дисципліни “Історія економіки та економічної думки” (довідка від 04.10.11), при викладанні дисципліни “Історія економічної думки“ в Національному авіаційному університет (акт впровадження від 20.04.11). Положення дисертаційної роботи щодо сутності питань соціальної спрямованості у господарській діяльності використовуються в ТОВ “Стром Хаус” при розробці соціального пакету для різних категорій працівників підприємства (акт впровадження № 215/05-11 від 18.05.11).

 Особистий внесок здобувача. Всі проміжні та підсумкові наукові результати дисертаційного дослідження щодо становлення соціального напряму в українській економічній думці кінця ХІХ – початку ХХ століття одержані автором самостійно та відповідно відображені в опублікованих працях.
Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки проведеного дослідження апробовані на методичних семінарах кафедри історії та теорії господарства ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана”, а також на п’яти науково-практичних конференціях:  Міжнародній науковій конференції «Актуальні проблеми розвитку відкритої економіки України» (21 жовтня 2002 р., м. Київ); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Крок у майбутнє”  (25-27 червня 2003 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції “Наука та Інновації – 2005” (17-31 жовтня 2005 р., м. Дніпропетровськ); Всеукраїнській конференції молодих учених і студентів “Інноваційні процеси економічного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід”, (2007 р., м. Тернопіль); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Наука: теорія і практика – 2008» (16-31 серпня 2008 р., м. Прага); а також у двох збірках наукових праць: Наукові праці МАУП «Проблеми формування і розвитку ринкової економіки в Україні» (2003 р., м. Київ); електронне наукове фахове видання «Проблеми системного підходу в економіці» (2011 р., м. Київ).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 14 наукових праць загальним обсягом 4,2 др. аркушів, з них 7 – у наукових фахових виданнях, 7 – в інших виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 187 сторінок комп’ютерного тексту. Список використаних джерел містить 159 найменувань.  

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

 У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено мету та завдання наукової роботи, розкрито об’єкт, предмет та методологічні засади дослідження. Сформульовано наукову новизну та практичне значення отриманих результатів.

 У розділі 1 “Методологічні засади дослідження та ступінь наукової розробки проблеми становлення соціального напряму в сучасній економічній літературі” автором доведено необхідність використання сучасної методології наукового пізнання, зокрема використання засад цивілізаційної парадигми та системно-синергетичного аналізу. 

 Дотримання принципів цивілізаційної парадигми є особливо важливим для дослідження розглянутих в дисертації питань, оскільки вони передбачають підвищення уваги до ролі індивіда в економічних процесах, розширення предмета дослідження насамперед за рахунок позаекономічних чинників соціальної сфери суспільства. Цивілізаційна парадигма, що розглядає розвиток суспільства у площині єдності економічних, геополітичних, соціальних, правових та інших умов, розкриває об’єктивний характер становлення соціального напряму економічної думки як відображення розвитку всіх підсистем суспільства та зміни ролі людини у ньому. 

Реалізація методологічних підходів цивілізаційної парадигми в даному дослідженні базується на таких основних принципах дослідження: об’єктивності, системності та історизмі.

 Застосування принципу об’єктивності дає можливість з’ясувати причини виникнення соціального напряму в українській економічній думці кінця ХІХ – початку ХХ ст., провести аналіз його характерних рис, методологічних підходів до вивчення суспільства в цілому та ролі людини в ньому. 

Принцип системності в даному дослідженні полягає у розгляді соціального напряму економічних досліджень як діяльності, спрямованої на здобуття системних знань про соціальні відносини та соціальну структуру суспільства, закономірності та тенденції їх розвитку, пошук нових соціально важливих цінностей, шляхів вдосконалення соціальних відносин. 
Принцип історизму по суті є конкретизацією діалектичного підходу до аналізу соціального напряму економічних досліджень, сприяючи вивченню їх стану на певному етапі розвитку суспільства, їх походження, виникнення і виявлення тенденцій подальшого розвитку. В узагальненому вигляді орієнтація на принцип історизму означала дослідити еволюцію соціального напряму економічної думки, якісно нові форми його розвитку та основні суперечності в процесі діалектичної взаємодії його складових: державне соціальне забезпечення; гарантії соціальної допомоги і підтримки малозабезпеченої частини населення; встановлення пільг; перерозподіл доходів з метою реалізації принципу соціальної справедливості.  

 На основі застосованої методології з’ясовано, що незважаючи на існуючі дослідження питань становлення соціального напряму економічних досліджень навіть в питаннях формулювання сутності соціального напряму однозначної визначеності не створено. Загальною ознакою досліджень соціальних проблем в економічній літературі є те, що вони не являють собою цілісне і гармонійне економічне учення, а в першу чергу спрямовані на вирішення практичних задач, пов’язаних з соціальною нерівністю та необхідністю погашення соціальної напруженості в суспільстві. 

В результаті аналізу праць представників української економічної думки кінця ХІХ ст. визначено основні чинники, які сприяли формуванню соціального напряму економічних досліджень. У соціально-економічному контексті – це передусім розвиток світового капіталізму, який поставив оновлені проблеми суспільних відносин, зокрема необхідність  пояснення соціальної природи капіталізму. Водночас витоки соціального напряму містяться також у потребі суспільства мати об’єктивне наукове знання про соціальні процеси даної суспільно-економічної формації. Проте основна причина формування соціального напряму полягала в тому, що соціальні відносини в капіталістичному світі наприкінці ХІХ ст. настільки ускладнилися, що загальноекономічні науки не могли розв’язувати проблеми традиційними методами. 
Аналіз історико-економічних праць сучасних дослідників В. Базилевича, В. Бодрова, Л. Горкіної, С. Злупка, Л. Корнійчук, І. Коропецького, А. Кредісова, П. Леоненка, Е. Лортикяна, А. Никольского, С. Матвєєва, С. Степаненка, Н. Татаренко, В. Фещенко, Ю. Ущаповського та ін. щодо питань соціальної спрямованості української економічної думки наприкінці ХІХ ст., дає змогу говорити про певне вивчення проблеми становлення соціального напряму, зокрема про висвітлення базового значення розробок історичної школи в становленні соціального напряму, формування міждисциплінарного підходу до вивчення господарських процесів тощо. Проте до сьогодні не створено цілісного, теоретично обґрунтованого сучасного погляду на формування соціального напряму в економічній думці України в кінці ХІХ – на початку ХХ ст. Дане дослідження є спробою автора заповнити прогалину у вивченні основних напрямів української економічної думки, насамперед її соціального напряму.
У розділі 2 “Сутність соціального напряму та його еволюція в українській економічній думці в кінці ХІХ – на початку ХХ ст.” проведено ретроспективний аналіз умов формування та основних теоретичних засад нової наукової течії – соціального напряму, історичних та теоретико-методологічних витоків соціального напряму, соціальних аспектів в економічних дослідженнях вітчизняних економістів, зусилля яких сприяли становленню соціального напряму в українській економічній думці. Визначено, що німецька історична школа започаткувала теоретичні засади формування соціального напряму економічної думки. 

 Соціальний напрям не являв собою єдину течію, об’єднану навколо структурного стрижня з однозначним трактуванням основного категорійного апарату. Різні гілки досліджень об’єднував дослідницький інтерес до окремих питань соціальної спрямованості, що репрезентував собою міждисциплінарний підхід до вивчення закономірностей економічного розвитку суспільства з врахуванням позаекономічних, в тому числі соціальних чинників. 

 В результаті узагальнення праць дослідників визначено, що соціальний напрям в економічній думці досліджуваного періоду – це сукупність теоретичних досліджень таких основних соціальних проблем, як забезпечення добробуту та важливих для нормального життя прав робітників, регулювання умов взаємодії між роботодавцями і найманими працівниками; надання соціальних гарантій робітникам; обґрунтування реформування системи соціального захисту населення тощо.

 З’ясовано, що досягненням вітчизняних представників соціального напряму є привернення уваги до визнання важливості та необхідності дослідження соціальних питань господарського розвитку, зокрема, вивчення відносин як між соціальними групами, так і всередині них, обґрунтування умов підвищення рівня життя членів суспільства, розробка нормативних вимог та соціальних гарантій працездатним і непрацездатним членам суспільства, формування економічних стимулів для участі в суспільному виробництві.

Для теоретичних розробок представників соціального напряму української економічної думки, характерним є відсутність комплексного підходу до вивчення соціальних проблем. Важливим кроком у подоланні цього недоліку стали праці С. Вітте, в яких його позиція стосовно загальної характеристики соціально-економічного стану нації містить в собі зародок комплексного підходу до оцінювання економічних явищ: він враховує об’єктивні чинники (такі як географічні умови, величина території, кількість населення, різноманітність і кількість етнічних груп, вільний доступ до морських шляхів) і суб’єктивні (релігія народу, моральні засади, державні ідеї та всі індивідуальні особливості). 

Широке коло соціальних питань піднімав у своїх дослідженнях Г. Цехановецький, важливим внеском якого в формування засад соціального напряму економічної думки України була пильна увага до питань індивідуального економічного інтересу як важливої передумови задоволення соціальних потреб населення. Г. Цехановецький також зробив помітний внесок у поширення ідей німецької історичної школи в Україні, і певним чином змусив наступних економістів звернути свою увагу на її постулати, зокрема на перспективність історичного методу в дослідженні соціально-економічних питань. 

Серед прихильників методології історичної школи і “історично-реалістичного погляду на проблеми народного господарства” в політичній економії варто виділити засновника Київської психологічної школи М. Бунге. Вчений вивчав робітниче питання, відправним моментом якого було визнання ним економічних суперечностей між працею і капіталом. М. Бунге передбачав у майбутньому наростання соціальної загрози з боку безправного і знедоленого “фабричного люду”, оскільки доведені до крайньої межі люди здатні на непередбачені вчинки. Він вважав, що попередження цієї потенційної небезпеки соціально-економічного значення буде можливим лише завдяки своєчаснму введенню законів про охорону праці, залучення робітників до участі в прибутках підприємства та створення робітничих асоціацій. Історичний підхід, врахування суб’єктивно-психологічних аспектів соціально-економічної дійсності обумовили провідну роль Київської психологічної школи в дослідженні питань соціального значення. 

Прибічник Київської психологічної школи Д. Піхно досліджував завдання політичної економії з точки зору впливу на них соціальних складових. Зокрема, він визнавав необхідність врахування впливу на господарську діяльність таких складових як звичаї, мораль, освіта, дух підприємництва, та передбачав можливість їх якісних змін в часі. Для обґрунтування доцільності спирання на загальні методологічні принципи психологічної школи в дослідженні психологічних аспектів теорії цінності значним є внесок О. Білімовича. Але в питаннях об’єктивності зв’язку теорії розподілу з теоріями цінності та обміну він був опонентом іншим представникам Київської психологічної школи, які розглядали теорію розподілу лише як окремий випадок ціноутворення. Визнаючи розподіл соціальним явищем, він вважав, що розмір доходів обумовлюється співвідношенням соціальної сили антагоністичних класів, а не тільки економічними чинниками. 

 У розділі 3 “Розвиток соціальних ідей у працях українських економістів на початку ХХ ст.” розглядаються проблеми, пов’язані з наданням дослідженням соціальних аспектів суспільного розвитку дещо нової направленості. Це було обумовлено прагненням українських дослідників розв’язати існуючі економічні проблеми на основі вивчення особливостей впливу на працівників умов праці на виробництві, величини заробітної плати, якості їх життя та дозвілля, а також багатьох речей, що не мають безпосереднього відношення до господарювання. Особливістю розробок цього періоду є спроба розглянути економічні проблеми через призму соціальних важелів, тобто визначити ступінь впливу соціальних факторів на процес господарювання в цілому.

Серед науковців, які надавали перевагу вищевказаним пріоритетам досліджень поважне місце посідає відомий український дослідник В. Желєзнов, який називає соціальну атмосферу рамкою для розвитку всіх господарсько-економічних явищ, що притаманні суспільству. Водночас він визнає, що соціальні явища значною мірою обумовлені розвитком економіки країни в цілому. Характерною рисою його аналізу чотирьох головних відділів економічної науки, а саме: виробництва, обміну, розподілу і споживання, є використання системного підходу, завдяки якому пов’язуються ланки соціально-господарського життя суспільства в єдине ціле. Зокрема, науковець підкреслює неможливість відокремлення усіх цих ланок одна від одної, – наголошує, що соціальні відносини, які проходять у межах господарської діяльності людей, є дуже складним і заплутаним комплексом різноманітних явищ. Дослідник не лише наполягає на якомога тіснішому зв’язку соціально-господарських відносин з іншими суспільними відносинами, що повсякчас впливають один на одного, але і наголошує, що з плином часу вони стають ще більш складними. 

В. Желєзнов цілком справедливо наголошував на тому, що кінцевою метою і природним результатом поліпшення соціальних умов праці і дозвілля робітників буде значне підвищення продуктивності праці. 

Питання щодо організації праці трудящих, цікавили В. Желєзнова у першу чергу. Він розумів, що соціальні проблеми не можуть не відбиватися на господарській діяльності, а відтак мають бути вирішеними якомога швидше. На думку вченого, розвиненість системи соціальних засад функціонування суспільства     є показником „зрілості” політики, що проводить уряд. 
Послідовність і глибина розробок В. Желєзнова мали значення не лише для обґрунтування заходів соціальної спрямованості того часу, але є також актуальними  для сьогодення України, яке в питаннях організації праці та ії оплати характеризується наявністю положень, що вимагають подальшої розробки. 
Помітний внесок у становлення соціального напряму в Україні вніс вітчизняний вчений М. Туган-Барановський. В своїх працях з політичної економії він включився в полеміку з прибічниками історичної школи щодо господарського розвитку з урахуванням  впливу соціальних чинників.

М. Туган-Барановський сформулював так званий етичний принцип, який визначав верховну цінність людини в усій соціально-господарській системі. Визнаючи антагоністичність потреб різних класів суспільства, він одночасно вважав можливим їх примирення завдяки перебудові економіки на етичних основах, що обумовлюється рівністю всіх людей як носіїв моральної свідомості. Саме це і визначає верховні практичні потреби людини взагалі, а не представника певного класу. З точки зору таких потреб має бути побудована єдина соціально-економічна система. 

З пошуками М. Туган-Барановського в соціальних питаннях пов’язані дослідження кооперативного руху. Кооперативний рух, який мав численних ідеологів, в жодній з країн не висунув подібного економіста-теоретика, здатного дати глибокий, аргументований аналіз соціальних аспектів кооперації. 

Теоретичні дослідження проблем кооперації зіграли важливу роль і в остаточному оформленні уявлень М. Туган-Барановського про соціальний ідеал. Своєрідним підсумком пошуків  соціального ідеалу стала книга “Социализм как положительное учение”. Характеризуючи соціалізм як “надісторичний ідеал людства”, М. Туган-Барановський розглядає його з двох позицій: етичної і господарської. В цілому він визнає соціалізм як суспільство, в основу якого покладено розумний економічний план, певна соціальна ідея, певна соціально-економічна мета. Це – штучна, вигадана форма суспільства, а тому як і будь-яка соціально-економічна система, має бути підготовленою попереднім розвитком. В непідготовленому соціальному середовищі, стверджує вчений, соціалістичне господарство може виявитися не системою свободи і загального багатства, а “царством рабства і загальної убогості”.

Різноманітність і фундаментальність досліджень М. Туган-Барановського соціальних аспектів економічної дійсності не втратили свого значення до нашого часу. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, що полягає у проведенні аналізу становлення соціального напряму в український економічній думці в кінці ХІХ – на початку ХХ ст. У результаті проведеного дослідження сформульовано наступні узагальнення та висновки:

1. Формування капіталістичних відносин в Україні в другій половині ХІХ ст. обумовило таке ускладнення соціальних питань в суспільстві, яке загальноекономічні науки не могли розв’язати традиційними підходами. Тому теоретичне осмислення економічних реалій даного періоду на основі певних методологічних підходів до аналізу соціальних процесів обумовило становлення нового самостійного напряму економічних досліджень – соціального. Роль досліджень представників соціального напряму в економічній думці України кінця ХІХ – початку ХХ ст. полягає у спробах отримання об’єктивного наукового знання щодо розвитку суспільства у єдності всіх його складових.

2. Необхідною умовою  сучасних історико-економічних досліджень є використання цивілізаційної парадигми суспільного розвитку. Цивілізаційна парадигма передбачає врахування впливу на економічний розвиток суспільства не лише виробничих факторів, а також політичної, соціальної, культурної, морально-етичної та інших сфер життя суспільства для забезпечення пріоритетності аналізу людини з ії індивідуальним світоглядом і потребами. Саме з таких позицій розкрито становлення соціального напряму в економічній думці України кінця ХІХ – початку ХХ ст.

3. Засади соціального напряму економічної думки України формувались під впливом базових постулатів історичної школи. Завдяки працям Г. Цехановецького та О. Міклашевського щодо питань індивідуального інтересу людей і в частині аналізу конкретних соціальних проблем трудящих для визначення шляхів досягнення рівня соціально-розвиненого суспільства соціальна складова економічної думки України набувала ознак прикладних досліджень. Крім того,  Г. Цехановецький визначав фундаментальні аспекти соціальних відносин в питаннях ролі державного регулювання соціально-економічного життя суспільства для забезпечення поступовості і послідовності при впровадженні соціальних заходів. 

4. Суттєве значення для становлення соціального напряму економічної думки України мали дослідження  соціальних умов буття суспільства, що здійснював М. Бунге, та які отримали подальший розвиток в дослідженнях заснованої ним Київської психологічної школи, яка сприяла підвищенню уваги економістів до дійсних інтересів незаможних прошарків населення. М. Бунге своїми дослідженнями робітничого питання і практичною діяльністю в органах державного управління впроваджував комплексний і системний підхід до обґрунтованого вирішення суспільних проблем соціального значення. Серед основних прихильників школи слід відзначити Д. Піхно та О. Білімовича, внеском яких у становлення соціального напряму є обґрунтування обов’язковості врахування різноманітних соціальних чинників при дослідженні узагальнених задач політичної економії та галузевих (залізничних) проблем.

5. Серед представників соціального напряму економічної думки України слід назвати В. Желєзнова. Він одним з перших в Україні обгрунтовував введення обмеження жіночої і дитячої праці, встановлення фіксованої тривалості робочого дня на виробництві, посилаючись на позитивні наслідки у соціально-економічному стані країн, що здійснили такі заходи. В тої же час він не обмежувався дослідженням лише прикладних соціальних питань, а також приділяв суттєву увагу фундаментальним проблемам соціального значення в частині доопрацювання фабричного законодавства,  щоб воно  стало “гарантією суспільного контролю”, позитивною стороною якого він вважав забезпечення справедливого соціального життя в державі. Реформуванню і стабілізації соціального життя, на думку В. Желєзнова, сприяло б вдосконалення організаційних форм господарської діяльності, зокрема у вигляді кооперування підприємств. 

 6. Соціальна складова  досліджень М. Туган-Барановського була зорієнтована на досягнення соціального ідеалу. В своїх дослідницьких працях вчений запровадив так званий етичний принцип, який визначав верховну цінність людини в усій господарській системі, що є величезним новаторським досягненням у становленні соціальних засад функціонування суспільства.

7.   М. Туган-Барановський критично досліджував достатньо розповсюджену концепцію соціалістичного розвитку суспільства, підтримуючи перспективні, на його думку, позитивні якості і застерігаючи від можливих негативних наслідків, що було підтверджено в практиці соціалістичної дійсності України. Він вважав перспективним державний соціалізм (колективізм) як форму господарського устрою для вирішення проблем вітчизняного селянського господарства. Як і В. Желєзнов, але в більш прикладному сенсі, важливим засобом досягнення соціального ідеалу він вважав кооперування підприємництва, засади, принципи і переваги такої форми організації виробництва він висвітлював в своїх публікаціях. 
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АНОТАЦІЯ

       Жила Т. В. Становлення соціального напряму в українській економічній думці (кінець ХІХ – початок ХХ сторіччя). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеню кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – Економічна теорія та історія економічної думки. – ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана”, Київ, 2012.
 Дисертаційна робота присвячена дослідженню становлення соціального напряму в українській економічній думці та відображенню цього процесу у наукових працях вітчизняних економістів кінця ХІХ – початку ХХ сторіч на основі використання принципів цивілізаційної парадигми та застосування історичного і синергетичного підходів. Розглянуто сутнісні положення історичної школи з точки зору ії значення як предтечі для становлення соціального напряму в економічних дослідженнях. Проаналізовано і розкрито головні особливості початкового періоду становлення соціального напряму: розрізненість питань, що досліджувалися; недотримання комплексного підходу в аналізі питань соціального значення.

Відображено послідовну еволюцію становлення соціального напряму в українській економічній думці. Розкрито внесок вітчизняних вчених, які досліджували соціальні питання не декларативно, а на рівні, що заслуговує на увагу. Визначено основні відправні точки поглиблення відповідних досліджень за рахунок набуття ними ознак системного підходу, охарактеризовано базові положення соціального напряму в аналізі соціально-економічної дійсності, що дає підстави стверджувати про остаточне становлення соціального напряму в українській економічній думці.

Ключові слова: соціальний напрям, цивілізаційна парадигма, елементи системного підходу, історична передумова соціального напряму, соціальний розвиток суспільства, складові соціального напряму.
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Жила Т. В. Становление социального направления в украинской экономической мысли (конец ХІХ – начало ХХ столетия). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория и история экономической мысли. ГВУЗ “Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана”, Киев, 2012.
Диссертационная работа посвящена исследованию закономерностей и особенностей становлення социального направления в украинской экономической мысли конца ХІХ – начала ХХ ст. для формирования современных научных подходов в определении теоретических аспектов вопросов социально-экономического развития Украины.

В работе раскрыта сущность методологии исследования основных составляющих социального направления в экономической мысли в узком смысле, в основу которой положены принципы цивилизованой парадигмы развития общества, и обоснована необходимость ее использования в процессе исследования, что позволяет комплексно и более целостно характеризовать процесс становлення социального направления в украинской экономической мысли конца ХІХ – начала ХХ ст. Определены в качестве основных исторический и синергетический подходы при исследовании социальных аспектов экономической жизни на определенном временном отрезке развития общественно-экономической формации. Концептуально методология исследования формализована в такой последовательности этапов: критика положений классической экономической теории, ориентация на особенности национальной экономики, формирование социального направления.

В процессе исследования установлено, что в определенных экономических публикациях исторического плана затрагиваются отдельные составляющие социального направления, однако не сформулировано его полное определение и не представлена системная и всеохватывающая его характеристика. Одновременно определено, что истоки социального направления содержатся не только в проблемах развития капитализма, но и имеют общецивилизационную природу как отклик теоретиков на исследование вопросов улучшения социально-экономического положения определенных слоев населения, что в конечном счете и обусловило возникновение социального направления. Обосновано, что при наличии определенных неоднозначностей по вопросу признания основы, на которой формировалось социальное направление, основным фактором его становления следует признать ориентацию исследователей на достижения исторической школы. Данный тезис в работе обосновывается анализом исторических и теоретических источников социального направления.

В диссертационной работе установлено, что социальное направление в экономической мысли как научное течение начало формироваться в 80-90 гг. ХІХ столетия, которое, однако, не являло собой единого течения, объединенного вокруг структурного стержня с однозначной трактовкой основного категорийного аппарата. Но была определена главная цель исследований социального направления – разработка путей устранения или смягчения антагонистических противоречий действующего социально-экономического строя.

Определено, что исторической предпосылкой становления социального направления послужили положения представителей исторической школы об относительности законов хозяйственной жизни, о необходимости учета этических и правовых факторов при разработке путей развития национальной экономики.

С целью комплексного изучения становления социального направления в украинской экономической мысли в работе проведен анализ научных работ экономистов соответствующего периода, который свидетельствует о попытках придать исследованиям признаки комплексности, что в первую очередь было характерным для С. Витте. В своих анализах социальных факторов хозяйственной жизни он учитывал объективные экономические условия, т. е. исследования  приобретали признаки комплексности. Г. Цехановецкий исследовал проблемы роли государственного регулирования социально-экономической жизни общества в обеспечении последовательности при осуществлении социальных мероприятий. Более прикладной характер носили исследования А. Миклашевского, который анализировал конкретные социальные проблемы трудящихся с целью поиска конкретных путей их устранения для достижения уровня социально развитого общества. Н. Бунге своими исследованиями рабочего вопроса и практической деятельностью в органах государственного управления обеспечивал комплексность и системность при обосновании путей решения определенных социальных проблем. Его устремленность в сторону социальных реформ обуславливалась вниманием к реальным проблемам “большей части населения”, что совпадало с определенными взглядами представителей новой исторической школы. Н. Бунге основал Киевскую психологическую школу, часть сторонников которой содействовала развитию социального направления. В частности, Д. Пихно в исследовании обобщающих задач политэкономии убеждал в необходимости учета влияния на хозяйственную деятельность неэкономических факторов производства и раскрывал их роль. К продолжателям и частично оппонентам Киевской психологической школы следует отнести А. Билимовича, который анализировал вопросы социальной теории распределения, процесса как экономического, так и социального. Фундаментальные аспекты социального направления исследовал В. Железнов, признавая фабричное законодательство необходимым условием построения здоровой социальной структуры общества, предостерегал, что достаточно жесткие его положення стали “гарантиею общественного контроля”. Одновременно он обосновывал преимущества кооперации как важного способа реформирования социальной жизни. Разносторонний исследователь Н. Туган-Барановский анализировал социалистическую концепцию развития общества, предостерегая от возможных отрицательных последствий, которые подтвердились социалистической действительностью Украины. Важное место в становлении социальных основ функционирования общества он отводил этическому принципу, который определял высшую ценность человека во всей социально-хозяйственной системе, т. е. несмотря на антагонистичность потребностей разных классов общества, находил возможным их сглаживание благодаря переустройству экономики на этических основах.

Ключевые слова: социальное направление, цивилизационная парадигма, элементы системного подхода, историческая предпосылка социального направления, социальное развитие общества, составляющие социального направления.
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Thesis is devoted to the study of the formation of social direction in Ukrainian economic thought and reflection of this process in the scientific writings of domestic economists of the end of XIX – early XX centuries on the basis of the principles of civilization paradigm and the use of historical and synergistic approaches. Considered essential provisions of the historical school in terms of her importance as a precursor for the formation of social trends in economic research. Analyzed and disclosed the main features of the initial period of social trend: the fragmentation of the issues studied, non-integrated approach in the analysis of social values. 

Results consistent evolution of social direction in Ukrainian economic thought. Reveals the contribution of local scholars who studied the social question is not declared, but at a level that deserves attention. The basic starting point of the deepening of such studies by their entry features a systematic approach, described the basic principles of social direction in the analysis of socio-economic reality, which gives grounds to confirm the final formation of social direction in Ukrainian economic thought. 
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