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Формування організаційно-економічних умов розвитку корпорацій у промисловому комплексі

Перехід української економіки до стадії стійкого розвитку у вирішальному ступені залежить від формування та ефективної діяльності промислових корпорацій як основи структурно-інноваційних перетворень у промисловому комплексі. Особливо це стосується корпорацій машинобудування – галузі, що здійснює системоутворюючі функції серед взаємозалежних галузей національного господарства та обумовлює технологічний розвиток всіх інших секторів реальної економіки. Враховуючи світові тенденції економічного розвитку, саме машинобудівні корпорації повинні перебрати на себе роль авангардної ланки промислового комплексу. Водночас, в умовах значних змін, які відбуваються в організаційному устрої промисловості, а саме – концентрація ресурсів, вертикальна і горизонтальна інтеграція, збільшення капіталізації бізнесу, особливо актуально постають питання формування організаційно-економічних умов їх сталого розвитку. 

Аналіз ефективності діяльності машинобудівних підприємств акціонерної форми власності свідчить про те, що їх організаційно-економічний та науково-технічний потенціал потребує оптимального структурування, формування замкнутих макротехнологічних галузеутворювальних комплексів, які б давали можливість ефективно конкурувати на світових ринках. Цю об’єктивну необхідність  підтверджує зміст багатьох державних програм розвитку, зокрема Державна програма розвитку  машинобудування на 2006-2011 роки, Державна програми розвитку компресорного та мембранного машинобудування на 2005-2014 роки, Державна програма розвитку промисловості на 2003-2011 роки [115;  116; 117]. Проте, слід констатувати, що з позиції сьогодення потенціал основних положень зазначених програм виявився значною мірою недостатнім, що обумовлює пошук нових концептуальних основ розвитку промислових корпорацій, зокрема машинобудівної галузі. 

Незважаючи на позитивні економічні результати передових промислових акціонерних товариств Донецького регіону, є низка проблем, розв’язання яких має важливе значення для регулювання єдиного відтворювального процесу в промисловому комплексі. Одними з них є: структу​рно-галузеві диспропорції, відставання і некомплексність формування виробничої, соціальної і ринкової інфраструктури, неефективна організація науково-тех​нічної діяльності і підготовки кадрів, негативні екологіч​ні наслідки. 

Програми економічного розвитку Донецького регіону, зокрема «Програма науково-технічного розвитку Донецької області до 2020 року» і «Програма розвитку корпоративного управління в акціонерних товариствах і ринку цінних паперів Донецької області на 2004-2010 рр.» передбачають заходи,  спрямовані на розв’язання важливих соціально-економічних і науково-технічних проблем, а також широке застосування досягнень науки та техніки з метою забезпечення концентрації ресурсів на пріоритетних напрямах економічного розвитку [107; 127]. При цьому пріоритетами соціально-економічної політики Донецького регіону є: 

нарощування виробництва у конкурентоспроможних корпораціях з високою соціальною ефективністю; 

підтримка наукомємних галузей і високих технологій, корпорацій з високим ступенем обробки сировини, у тому числі на базі розвитку коопераційних зв'язків з іноземними компаніями; 

виробництво конкурентоспроможної машинобудівної продукції як основи технічної реконструкції економіки; 

збереження та збільшення ефективної зайнятості населення як основи соціальної стабільності в регіоні;

покращення екологічної ситуації в регіоні. 

Напрями подолання галузевих диспропорцій знаходять своє відображення в регіональних програмах розвитку. Так, «Програма соціально-економічного розвитку Донецької області  до 2010 року» містить такі прогнозні показники [118]:

1) випереджаючими темпами розвиватимуться галузі, продукція яких орієнтована на кінцеве споживання:

машинобудування (приріст за 2006-2010 рр. – на 14%);

харчова  промисловість (на 16,5%);

електроенергетика (на 13,6%);

легка промисловість (на 13%) (у галузі передбачається скорочення використання давальницьких схем за рахунок посилення виробничих зв'язків підприємств з постачальниками сировини та розвитку власної сировинної бази);

у металургії питома вага продукції кінцевого споживання зросте до 70,0%;

2) в структурі промисловості збіль​шиться питома вага продукції:

машинобудування – на 1,0 відс. пункт до рівня 2005 р.;

харчової   промисловості – на 0,6 відс. пункта;

електроенергетики – на 2,5 відс. пункти.

Ефективну реалізацію зазначених заходів та виконання планових показників розвитку базових галузей здатні забезпечити саме великі промислові корпорації регіону, які, максимально використовуючи власні виробничі можливості та мінімізуючи потенційні загрози через структурну трансформацію, сприятимуть розвитку всієї території без значного залучення ззовні фінансових, матеріальних та трудових ресурсів.

На сьогодні основними складовими потенціалу розвитку промислових корпорацій Донецького регіону, зокрема в машинобудівній галузі, є такі:

значні виробничі потужності, здатні до реалізації сучасних технологій і швидкого нарощування обсягів виробництва в інвестиційноспроможних напрямах діяльності;

масштабна науково-технічна система, яка включає академічні організації, вузівські науково-технічні центри, галузеві науково-дослідні інститути, конструкторські і технологічні установи з розвинутою інфраструктурою, що спроможна задовольнити потреби інноваційного розвитку промисловості;

наявність працівників високої кваліфікації, у тому числі понад 10 тис. наукових працівників, та системи відтворення кадрів;

природні ресурси, які дають змогу виробляти конструкційні та функціональні матеріали в обсягах, достатніх для самозабезпечення замкнених технологічних циклів у промисловості.

Перелічені складові потенціалу можна назвати вихідними умовами для розвитку машинобудівних корпорацій.  Однак наявність цих умов ще не гарантує їм ефективне функціонування. Тому, базуючись на закономірностях організаційно-економічного розвитку таких акціонерних товариств, як           ЗАТ «Новокраматорський машинобудiвний завод», ВАТ «Ясинуватський машинобудiвний завод», ВАТ «Новогорлiвський машинобудiвний завод»,     ЗАТ «Iнститут керамiчного машинобудування», ВАТ «Краматорський завод важкого верстатобудування», пропонується нове бачення процесів структурної трансформації промислових  корпорацій. Представлена на рис. 3.2 концепція організаційно-економічного розвитку промислової корпорації в умовах структурної трансформації враховує вплив чинників внутрішнього та зовнішнього середовища промислової корпорації, баланс інтересів учасників, методи структурного розвитку, типи структурної трансформації, а також організаційні, економічні та правові умови  структурної трансформації промислових  корпорацій. 

Серед організаційних умов найбільш важливими для розвитку промислових корпорацій, зокрема машинобудівної галузі, слід вважати: 

взаємоузгодження стратегій розвитку держави, регіону, промислового комплекса, машинобудівної галузі та акціонерних товариств (корпоративного сектору);

експертизу державних та галузевих науково-технічних програм, що затверджені або перебувають на стадії розроблення, та надання переваги тим проектам, які мають інноваційну основу і на продукцію яких є високий потенційний попит;
можливість виходу на міжнародні фондові біржі з метою залучення значних інвестицій;

наявність розвинутого і організованого українського фондового ринку; 

наявність ефективно функціонуючої системи товарних бірж, торгових будинків, виставкових комплексів, транспортних терміналів, банківських та небанківських фінансово-кредитних установ, венчурних компаній;

протекціонізм і підтримка місцевих (регіональних) виробників машинобудівної продукції; 

доступ до сучасних систем інформації та зв’язку як одного із засобів інтеграції у міжнародне інформаційне поле.











До основних правових умов організаційно-економічного розвитку промислових корпорацій варто віднести:

правові гарантії для приватних капіталовкладень; 

вдосконалення антимонопольного законодавства;

формування правової бази посилення стимулів розвитку мережі технологічних інкубаторів, технопарків, технополісів та інших ефективних форм поєднання наукової діяльності з промисловим виробництвом і капіталом;

прийняття Закону України «Про промисловість» та вдосконалення інших  законів, що регламентують окремі аспекти і напрями інноваційного розвитку промисловості;

прийняття Закону України «Про акціонерні товариства».
До економічних умов ефективного функціонування і розвитку  промислових корпорацій слід віднести:

наявність вільних інвестиційних ресурсів або дієвих механізмів їх залучення;

створення регіональної системи кредитної підтримки галузей спеціалізації та підтримки інноваційної діяльності;

створення державної системи довгострокового кредитування;

широке застосування лізингу, споживчих кредитів;

створення безпечної для кредиторів і позичальників системи гарантій по кредитах (застави, поручительства) для зменшення ставок кредитів і ризиків неповернення (взяття кредитодавцями в управління суттєвих пакетів активів на час кредиту для моніторингу діяльності позичальників);

формування спеціального режиму інвестиційної діяльності для структуроутворюючих підприємств і галузей;

організація особливого порядку стимулювання НДДКР, інновацій у пріоритетних напрямах діяльності і укрупнених інноваційних структурах – технопарках, інноваційних центрах (придбання ліцензій, ноу-хау для виробництва в країні більшої частини доданої вартості; стимулювання створення бізнес-структур, комерціалізація технологічних досягнень; гармонізація національних і міжнародних стандартів; сертифікація виробництва продукції);

зменшення строків амортизації, спрощення процедури списання морально застарілих основних фондів;

запровадження диференційованого оподаткування капіталомістких галузей (нефіскальний рівень податків реального сектора для виведення  виробництва з тіні).

Запропонована концепція організаційно-економічного розвитку промислових корпорацій в умовах структурної трансформації та передбачені нею відповідні організаційні, економічні та правові умови  структурної трансформації промислових  корпорацій сприятимуть реалізації пріоритетних напрямів розвитку виробників машинобудівної продукції Донецького регіону, а саме:

1) освоєння нових видів конкурентоспроможної продукції, у тому числі:

новітнього рухомого складу та іншого обладнання для залізничного транспорту, міських автобусів великої та особливо великої місткості;
дорожньобудівельної техніки;
комунального машинобудування; 
ресурсозберігаючого устаткування для енергетичної, металургійної, гірничовидобувної та вугільної галузей;

устаткування для видобутку вугілля з крутих і тонких пластів;

створення сучасних технологій і видів технологічного устаткування для комплексного оснащення переробної промисловості та впровадження ресурсозберігаючих технологій у рослинництві і тваринництві; 

ресурсозберігаючого, екологічно чистого обладнання для нафтохімічної та хімічної галузі, у тому числі малотоннажних виробництв;

верстато-інструментального, енергетичного і сільськогосподарського машинобудування;

технологічного устаткування для комплексного оснащення переробної промисловості та впровадження ресурсозберігаючих технологій у рослинництві і тваринництві;

трактори середньої потужності для фермерських господарств; 

елементної бази загального машинобудівного призначення, сумісної з європейською;

електронної техніки та засобів зв’язку;

екологічно чисте технологічне устаткування для переробки та утилізації відходів;

2) нарощування обсягів випуску високотехнологічних виробів, передусім технічно складних товарів широкого вжитку, медичної, комп’ютерної техніки, легкових автомобілів тощо, які найбільшою мірою стимулюють внутрішній попит і підвищення особистого кінцевого споживання;

3) проведення в галузі нової технічної політики, спрямованої на створення повнофункціональних систем машин, забезпечення модульності, багатоопераційності, заощадження ресурсів, застосування нових матеріалів і покриттів, енергонасиченості, високих та надвисоких швидкостей, технологій з гранично допустимим тиском, обертами, навантаженням, паралельного виконання основних і допоміжних функцій, ергономічності, високої автоматизації техніки, використання інформаційних технологій, мехатронних систем, систем управління якістю, уніфікації елементної бази, орієнтації на міжнародні стандарти;
4) удосконалення структури виробництва, розвиток потужностей, зокрема впровадження систем управління якістю, екологією та безпекою згідно з міжнародними стандартами ISO-9000, ISO-14000, OHSAS-18000;

5) прискорення інноваційного розвитку галузі машинобудування шляхом:

формування стабільної гнучкої системи державної підтримки інноваційного розвитку;

створення цілісної системи науково-технологічного забезпечення;

створення механізму залучення інвестицій для інноваційного розвитку;

стимулювання підприємств щодо переходу на сучасні методи проектування і освоєння виробництва нової прогресивної техніки;

формування макротехнологічних комплексів із створення і виробництва продукції машинобудування за підгалузями;

модернізації національного машинобудівного комплексу, його інтегрування із світовою системою машинобудування;

удосконалення нормативно-правового забезпечення;

6) формування технологічних кластерів пріоритетного розвитку промисловості, передусім у найбільш наукоємних і високотехнологічних галузях та виробництвах, здатних кардинально змінити економічний і науково-технічний потенціал промисловості;

7) створення замкнених технологічних циклів з виробництва кінцевої машинобудівної продукції;

8) широке запровадження нових технологій з поліпшеними техніко-економічними показниками, зменшеною енерго- і ресурсоємністю машинобудівного виробництва, комплексною автоматизацією та інформатизацією виробничих процесів, істотним підвищенням продуктивності праці та соціального забезпечення працівників;

9) створення умов для ефективного використання ринкової інфраструктури – товарних бірж, торгових будинків, виставкових комплексів, транспортних терміналів, банківських та небанківських фінансово-кредитних установ, венчурних компаній, сучасних систем зв’язку, інтеграції у міжнародне інформаційне поле;

10) створення умов для ринкової самоорганізації великомасштабних інноваційно орієнтованих об’єднань та передачі їм частини управлінських повноважень з реалізації промислової політики;

11) подальша структурна трансформація промислових корпорацій, утворення транснаціональних компаній, промислово-фінансових груп та холдингових компаній, технополісів, бізнес-інкубаторів, мережних структур;

12)  активізація процесів імпортозаміщення.

При цьому найбільш прийнятними стратегіями розвитку промислових корпорацій машинобудівної галузі слід вважати стратегії «лідерних технологій», «переслідування» та «проривної» (табл. 3.10).

Таблиця 3.10

Стратегії розвитку промислових корпорацій  

(машинобудівна галузь)

	Стратегія
	Характеристика

	«Переслідування» («копіювання»)
	Освоєння корпораціями  конкурентоспроможної машинобудівної продукції, що вже виробляється у розвинутих країнах

	«Лідерних технологій»
	Використання власних досягнень для створення нових видів машинобудівної продукції і технологій, формування попиту на них і вихід на нові ринки

	«Проривна»


	Створення принципово нових видів машинобудівної продукції, що випереджають існуючі зразки на 1-2 покоління. Стратегія базується на принципі «обганяти не доганяючи»


Сталий організаційно-економічний розвиток промислових корпорацій в умовах структурної трансформації можливий при формуванні відповідного механізму, який забезпечує передачу дії від рушійних сил (зовнішніх і внутрішніх чинників, причин) до внутрішніх і зовнішніх елементів промислової корпорації, та обумовлює перетворення її організаційної структури, якісних і кількісних характеристик економічної діяльності (рис. 3.3).

Головною метою такого механізму визначено підвищення ефективності машинобудівного виробництва. При цьому мається на увазі максимізація прибутку, зростання продуктивності і рентабельності виробництва.

Після обґрунтування вибору типу, територіального рівня і методу структурного розвитку промислової корпорації, йде розробка  внутрішньокорпоративної цільової програми організаційно-економічного розвитку.

 
Внутрішньокорпоративна цільова програма є сукупністю основних принципів, критеріїв і методів організації діяльності трансформованої промислової корпорації, а також стратегічних цілей і завдань, що забезпечують стійкий та ефективний її розвиток з позицій довгострокової перспективи. Внутрішньокорпоративна цільова програма має бути чітко проробленою, реально здійснюваною і не знижувати результативності організаційно-економічного розвитку промислової корпорації. Функціональна частина програми повинна включати: розробку індивідуальної стратегічної корпоративної політики, а також підготовку комплексу організаційних процедур, спрямованих на забезпечення реалізації конкретних цілей промислової корпорації і поліпшення стану корпоративного середовища в цілому, що можливо шляхом реалізації нижченаведених заходів:

формування і реалізація чітко вираженої стратегії управління, спрямованої на зростання капіталізації промислової корпорації;

формування ефективної організаційної структури, побудованої на основі принципів стратегічного корпоративного управління;

проведення повноцінного і регулярного контролю внутрішньокорпоративного менеджменту з метою забезпечення організаційної і фінансової прозорості діяльності всіх структурних елементів корпоративного утворення; 

створення додаткових спеціалізованих контрольних підрозділів (відділи внутрішнього аудиту, контролю проведення угод, комітети з роботи з акціонерами, з відносин з органами влади і місцевого самоврядування);

забезпечення балансу внутрішньокорпоративної правової і нормативної документації (чітке розмежування повноважень, компетенцій зборів акціонерів, ради директорів, виконавчих органів, забезпечення широкої інформованості працівників про прийняття управлінських рішень);

вироблення чіткої дивідендної політики в рамках загальної стратегії підприємства (гарантія стабільних виплат дивідендів, забезпечення привабливості акцій для міноритарних акціонерів, перешкоджання можливості спекулятивного продажу акцій);

формування корпоративної культури (розробка внутрішньокорпоративного кодексу управління).

Усю сукупність заходів та очікуваних ефектів від структурної трансформації промислової корпорації доцільно виділити у чотири основні блоки: організаційний, економічний; соціальний; екологічний. 

В організаційному блоці мають бути визначені пріоритети організаційного розвитку, зокрема можливості та перспективи  побудови завершеного технологічного ланцюга виробництва продукції, та основні принципи взаємодії структурних одиниць. Основними перевагами успішного функціонування структурних одиниць промислової корпорації є підвищена відповідальність за одержання прибутку, більш сильна орієнтація на ринок, швидке прийняття рішень, краща маневровість матеріальних, фінансових і матеріальних ресурсів. При цьому вибір ступеня автономності функціонування структурних одиниць визначається ступенем важливості їх цільової орієнтації для всієї корпорації.

Економічний блок включає основні показники, які характеризують ефективність реалізації трансформаційних процесів, а саме: рентабельність власного   капіталу; коефіцієнт платоспроможності; коефіцієнт  ліквідності; чистий прибуток на акцію; коефіцієнт виплати дивідендів; коефіцієнт акцій; прибутковість продажів; ризики фінансових вкладень; обсяг реалізації продукції; продуктивність праці.

На державному і регіональному рівнях ці економічні ефекти трансформуються в обсяги податкових надходжень до бюджетів різних рівнів.  У результаті цього бюджетна ефективність структурної трансформації промислових корпорацій для держави і регіону буде вимірюватися показниками:

збільшення обсягу податку на додану вартість (ПДВ) за рахунок зростання сукупного обороту корпорацій;

одержання додаткового прибутку та, відповідно, податку на прибуток; 

реструктуризація заборгованості бюджетам всіх рівнів і регулярне виконання поточних платежів;

виплати дивідендів державі (для корпорацій із державною участю). 

Водночас є можливість виникнення серйозних проблеми, пов'язаних з укрупненням промислових корпорацій, нерозв'язаність яких може привести до необоротних негативних соціально-економічних наслідків для регіону. До основних економічних проблем, пов'язаних зі структурною трансформацією промислових  корпорацій, можна віднести:

погрозу монополізації економіки регіону;

надмірний вплив великих корпорацій на органи влади, що веде до зрощення влади та капіталу;

вимивання капіталу з регіону та його концентрація у столиці України – центрі зосередження державної влади та капіталу. 

Корпорація, що володіє монопольним положенням, використовуючи трансферні ціни, має можливість значно знижувати податкові відрахування у бюджет, що, безумовно, перешкоджає соціально-економічному розвитку регіону. При цьому однією з особливостей української практики боротьби з монополіями є труднощі у визначенні частки ринку, контрольованої тією або іншою корпорацією, тому що структури корпорацій штучно розмиті та завуальовані, а законодавча база, на підставі якої можна було б визначити корпоративну структуру та контролювати її діяльність, відсутня. 

Економічний блок також охоплює такі основні напрями організаційно-економічного розвитку промислових  корпорацій  в умовах їх структурної трансформації, як розвиток наукоємних виробництв, застосування ресурсозберігаючих технологій, підвищення якості продукції та послуг, оновлення виробничих потужностей; перелив капіталів в інвестиційно привабливі сфери господарювання. Усе це сприятиме вирішенню основних завдань у рамках «Програми науково-технічного розвитку Донецької області до 2020 року», а саме: розвитку високотехнологічних галузей (5-й технологічний уклад); інвестування пріоритетних галузей регіону; реалізації великомасштабних інвестиційних проектів; підвищенню конкурентоспроможності виробників машинобудівної продукції на світовому ринку.

У соціальному блоці основними критеріями ефективності структурної трансформації корпорацій виступають: зростання рівня заробітної плати робітників та забезпечення їх соціального захисту; створення корпораційних університетів; підвищення соціальної відповідальності. 

Світовий досвід свідчить про те, що соціально-економічний розвиток і розв’язання проблеми зайнятості населення тісно пов'язані з розвитком малого й середнього бізнесу як органічної складової частини державної  економіки, що не протистоїть великим корпораціям, а співпрацює з ними. Тому взаємодія державних органів разом з органами місцевого самоврядування та промисловими корпораціями має стати основою надання підтримки розвитку малого і середнього підприємництва та створенню конкурентного середовища. Крім цього, у сучасних умовах лише великі промислові  корпорації, активно взаємодіючі з малим і середнім бізнесом в регіоні, здатні забезпечити у взаємопов’язаних галузях робочі місця, що є конкурентоспроможними на національному та світовому ринках. 

На сьогодні Донецький регіон, як і в цілому Україна, характеризується наявністю прихованого безробіття. Вирішення цієї проблеми слід пов'язувати не стільки з організаційно-правовими, скільки з інституціональними заходами, а саме, структурною трансформацією акціонерних товариств            з їх передачею ефективним власникам, створенням робочих                       місць кваліфікованої праці, зміною співвідношення оплати праці та соціальних виплат, збільшенням частки зарплати у складі доходів працівників, а тарифної ставки (окладу) – у складі зарплати. 

Особливе значення для промислових корпорацій має розвиток освіти. В останні роки корпорації зіткнулися з недостачею кваліфікованих кадрів масових професій. До цього привів розвал системи профтехоосвіти, старіння технічної бази ВНЗ, розрив між фактично сформованою якістю масової загальноосвітньої та загальнокультурної підготовки та рівнем, необхідним для освоєння професійних знань, адекватних вимогам сучасної економіки. 

У цьому аспекті для промислових корпорацій Донецькому регіону представляється доцільним застосування досвіду США в створенні корпораційних університетів. У США їх кількість зросла у 1998-2002 рр. з 400 до 1600. Половина цих університетів перетворилася на центри прибутку, які надають платні послуги з навчання фахівців малих і середніх фірм-партнерів, а також покупців складної техніки. За даними Бюро цензів, загальні витрати на освіту та навчання в США становлять 772 млрд. дол. на рік – 10% ВВП, друга за значенням після охорони здоров'я стаття видатків. Корпорації витрачають на навчання свого персоналу 66 млрд. дол. на рік. Професійна освіта в США стала однією з найбільш рентабельних галузей економіки [32]

Таким чином, укрупнення корпорацій внаслідок їх структурної трансформації сприятиме розв’язанню таких соціальних питань як підвищення рівня зайнятості, розвиток освітньої сфери, збільшення доходів населення.

Екологічний блок має відображати, наскільки ефективно трансформована корпорація розв’язує питання підвищення екологічної безпеки виробництва. Актуальність цієї проблеми обумовлена тим, що стан екології Донецького регіону на сьогодні оцінюється як досить несприятливий внаслідок високого ступеня концентрації металургійного,  вуглевидобувного, машинобудівного, хімічного виробництва та виробництва коксу і продуктів нафтопереробки.  

Розвиток маловідхідних (безвідхідних) технологій обумовлює структурну трансформацію промислових корпорацій в напрямі переходу від спеціалізації корпорацій в рамках однієї галузі до формування інтегрованих корпоративних структур, які охоплюють весь технологічний ланцюг від видобутку сировини до виробництва кінцевого продукту. Ці структурні утворення мають гнучкість та здатність до швидкої технологічної та організаційної перебудови, утилізації всіх видів відходів, у тому числі і самої кінцевої продукції після завершення її життєвого циклу. 

Слід зауважити, що оскільки результатом структурної трансформації корпорацій окрім іншого являється й оновлення виробничих потужностей, то, як правило, позитивний екологічний ефект виникає автоматично, оскільки в корпорації працює нове і сучасне обладнання. Тобто капіталовкладення у більш високі технології можуть кваліфікуватися як інвестиції в охорону навколишнього середовища.

Відповідно до запропонованого бачення процесів структурної трансформації корпорацій машинобудівної галузі можна сформулювати основні принципи активізації їх організаційно-економічного розвитку      (табл. 3.11). 

Дослідження, проведені в попередніх розділах, дозволяють стверджувати, що  процес організаційно-економічного розвитку промислових корпорацій в Донецькому регіоні  поки що не має достатньо цілеспрямованого характеру, що є наслідком, насамперед, недосконалої законодавчої бази та непослідовності в її практичному застосуванні. У зв’язку з цим доцільно приділити особливу увагу вдосконаленню діючого та розробці нових законодавчих актів, які регулювали б створення та структурну трансформацію промислових корпорацій, зокрема, діючих у машинобудівній галузі. 

Таблиця 3.11 

Основні принципи активізації організаційно-економічного розвитку корпорацій машинобудівної галузі

	Принцип
	Характеристика

	Технологічний 
	Максимізація частки доданої вартості, створеної технолого-, наукоємним і кваліфіковано працемістким способом

	Економічний 
	Пріоритетність розвитку корпорації в рамках промислової, інвестиційної, кредитної, податкової, амортизаційної, інноваційної, цінової, зовнішньоекономічної, конкурентної політики та політики стимулювання попиту на машинобудівну продукції українського виробництва

	Організаційний 
	Державне управління розвитком потенційно найбільш ефективних галузей машинобудівного комплексу; сприяння фінансово-промисловому і промисловому структуруванню

	Інституційний  
	Завершення реформування власності, інституційне становлення корпоративної власності, ефективних схем управління державними активами

	Екологічний 
	Екологізація машинобудівного виробництва, виробництво екологічно чистого технологічного устаткування 

	Соціальним 
	Пріоритет висококваліфікованої зайнятості, соціальне партнерство


Важливе значення слід надати питанням створення в промислових регіонах інноваційно-промисло​вих об'єднань, зокрема, розширення мережі технопарків у напрямі формування парко​вих територіально-виробничих об'єднань наукового, науково-технологічного і науко​во-виробничого типів. Це має вдосконалити інституціональну інфраструктуру корпо​ративного сектору економіки Донецького регіону та прискорити позитивні структурні зрушення в націо​нальній економіці. Необхідно також звернути увагу на вдосконалення державної еко​номічної та науково-технічної політики щодо забезпечення пріоритетних напрямів модернізації вітчизняного виробництва, підвищення його конкурентоспроможності, регулювання діяльності інфраструктурних монополій. Крім того доцільною є розробка заходів щодо зниження адміністративного тиску на промислові корпорації, а також забезпечення стабільності законодавчої бази та реаль​ності її виконання.
Таким чином, невідкладним є питання організаційно-економічного розвитку промислових корпорацій на засадах верховенства права, законності та «прозорості», яке передбачає прийняття відповід​них прогресивних законопроектів. 

Основними напрямами щодо розвитку вітчизняного корпора​тивного законодавства мають стати такі: 

визначення законодавством  категорій «корпорація» та «корпоративна структура»; 

кодифікація законодавства, його спеціалізація, уніфікація та закріплення за​конодавчого пріоритету регулювання найважливіших суспільних відносин; 

закріплення законодавчого пріоритету найважливіших аспектів функціонування господарських товариств корпоратив​ного типу як організаційно-правових форм;

утримання та розвиток поточного законодавства щодо корпоративних відносин у Цивільному кодексі України;

визначення основних механізмів дер​жавного регулювання корпоративних відносин.

Особливої актуальності на даному етапі становлення норма​тивно-правової бази корпоративного управління заслуговує ана​ліз нового проекту Закону України «Про акціонерні товариства», що має низку наступних позитивних моментів:

приведення вітчизняної правової бази з питань корпоратив​ного управління до міжнародних стандартів – перехід від ЗАТ і ВАТ до публічних компаній;

визначення механізмів захисту прав міноритаріїв;

закладення у законопроект механізму оцінювання вартості викупу акцій;

зміни до формування органів управління компанією;

спрощення системи повторного проведення загальних зборів акціонерів за необхід​ністю.

У даному проекті закону зараз прослідковується наявність значних змін, насамперед, пов'язаних з перейменуванням та фак​тично зміною правового статусу ВАТ і ЗАТ і переходом їх у фо​рму публічних компаній (така практика розповсюджена у США, Великобританії та інших країнах). Однак слід зазначити, що окрім позитивних, це нововведення несе за со​бою і певні ускладнення:

нестабільне становище вітчизняних АТ та загалом усієї економічної системи протягом понад 3 років – час перетворення та переформування останніх на форму публічних компаній;

упорядкування податкової та іншої корпоративної докуме​нтації;

налагодження роботи з клієнтами, постачальниками та ін​весторами;

нечітке визначення механізмів уведення законопроекту в дію;

проблеми приведення нормативної бази до принципів, ви​значених законопроектом;

можливість збільшення махінацій на ринку корпоративної власності внаслідок того, що й до цього часу недооцінені ком​панії стануть відкритими для великого числа ринкових агентів, що може призвести до заниження їх реальної ринкової вартості.

Проведене дослідження дозволяє зробити висновок про те, що при створенні необхідних організаційно-економічних умов процеси  структурної трансформації корпорацій у промисловому комплексі активно сприятимуть:

концентрації грошових, матеріальних, науково-технічних, трудових, інфор​маційних  ресурсів,  необхідних для закріплення тенденції економічного зростання та збільшення інвестицій у науково-технічний розвиток промисловості;

взаємодії промислового, фінансового та інтелектуального капіталу;

формуванню  ефективного   механізму   самофінансування,   нарощування інвестиційних ресурсів для високоефективних виробництв; 

підвищенню економічної стабільності учасників структурної трансформації;

покращанню кредитного обслуговування товариств, які входять до складу інтегрованої корпоративної структури, через надання кредитів під більш низькі порівняно з ринковими відсотки, можливість продовження строку повернення кредиту, участь банку в проектному фінансуванні, розміщенні облігацій та акцій;

можливості за рахунок високої концентрації капіталу реалізовувати науково-технічні розробки, створювати найбільш складні технічні і технологічні системи;

можливості формування міжрегіональних коопераційних зв'язків на основі створення міжрегіональних та міжгалузевих інтегрованих корпоративних систем.

Запропоновані рекомендації щодо забезпечення умов ефективної структурної трансформації корпорацій та посилення їх ролі у розвитку промислового комплексу сприятимуть ефективній реалізації завдань, що визначені в основних  програмних документах держави. Проведене дослідження доводить, що на сьогодні є всі умови для поєднання накопиченого наукового, практичного досвіду та усвідомлення доцільності структурної трансформації діючих промислових корпорацій як рушійної сили у забезпеченні сталого соціально-економічного розвитку України. 
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Рис. 3.3.  Організаційно-економічного механізм розвитку промислової корпорації  в умовах структурної трансформації (машинобудівна галузь) 
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