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Т.М. Третяк
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Останніми роками в психології помітно зростає інтерес до вивчення проблеми рефлексії. Це пояснюється перш за все| тим значенням, яке надається рефлексії в життєдіяльності сучасної людини.

По-перше, в найзагальнішому вигляді|вид| проблема рефлексії в житті людини є проблемою визначення способу життя. Цінність самобутнього, самостійного, самодіяльного, самоспрямованого існування органічна для європейської культури. Усвідомити цю цінність, намагатися культивувати її в собі та інших передбачає прийняття європейських культурних традицій, прагнення до усвідомлення себе її суб’єктом.

По-друге, сучасна ситуація соціального розвитку характеризується значними змінами в суспільно-політичному, економічному і духовному житті. Перебудова соціальних відносин нерозривно пов’язана з перебудовою свідомості, відмовою від сталих стереотипів мислення і поведінки, розвитком активного, творчого ставлення до себе, до перетворення власної діяльності, засобів та умов її здійснення тощо. Провідну роль в реалізації цієї задачі |запокликана виконувати психологічна наука і практика.

По-третє, проблема рефлексії в останнє десятиліття стала займати|позичати,посідати| провідне|показний| місце в психології професійної діяльності. Це обумовлено тим, що одним з центральних психологічних механізмів забезпечення професійної діяльності як в плані її здійснення, так і в плані її моделювання є|з'являтися,являтися| рефлексія. 
Проблематиці рефлексії присвячена значна кількість філософських досліджень (А.С.Арсеньєв, Е.В.Ільєнков, В.А.Лекторський, В.О.Лефевр, А.П.Огурцов, П.Тейяр де Шарден та ін.). У психології вивчення даного феномену здійснюється у зв’язку з обгрунтуванням закономірностей теоретичного мислення (В.В.Давидов, Д.Б.Ельконін, А.З.Зак, Л.В.Занков, С.Д.Максименко, Ю.І.Машбиць, І.М.Семенов, С.Ю.Степанов, Ю.М.Швалб); для пояснення процесів комунікації та кооперації (М.Г.Алексєєв, І.С.Кон, В.В.Рубцов, В.І.Слободчиков, А.Т.Тюков, Г.П.Щедровицький); у контексті дослідження особливостей становлення особистості, її виховання і самовиховання (І.Д.Бех, М.Й.Боришевський, Н.І.Гуткіна, В.К.Зарецький, А.В.Захарова, Б.В.Зейгарник, Л.М.Карамушка, О.Л.Кононко, А.І.Ліпкіна, В.О.Моляко, О.Р.Новікова, Н.І.Пов’якель, Р.В.Павелків, В.О.Семиченко, М.Л.Смульсон, С.П.Тищенко, А.Б.Холмогорова, Г.О.Цукерман, Н.В.Чепелєва); з метою обгрунтування групових рефлексивних процесів та структур, створення моделі рефлексивної психології (М.І.Найдьонов, Л.А.Найдьонова, І.М.Семенов, С.Ю.Степанов).

З питання формування професійної рефлексії майбутнього фахівця науковці висловлювали різні думки. Зокрема, Ю.М.Кулюткін вважає рефлексивне управління головним, центральним процесом формування професійної рефлексії. С.В.Кондратьєва виокремила такий вид професійної рефлексії, як соціально-перцептивний, під яким авторка розуміє переосмислення, перевірку своїх власних уявлень щодо розвитку особистості майбутніх спеціалістів. А.А.Бізяєва розглядає професійну рефлексію як професійно важливу якість особистості, що становить основу для формування соціально-перцептивних і комунікативних здібностей педагога і обумовлює розвиток його професійної самосвідомості. Є.М.Боброва аналізує рефлексію як психологічний механізм професійного самопізнання студентів педагогічного вищого навчального закладу. Т.Н.Щербакова характеризує професійну рефлексію як один з психологічних механізмів самоконтролю, який забезпечує особистісне зростання майбутнього вчителя. В.М.Кривошеєвим визначено співвідношення логічного та емоційного рівнів професійної рефлексії педагога, виявлено способи і прийоми рефлексації. Є.В.Лушпаєвою розроблено та апробовано програму формування рефлексії у студентів – майбутніх педагогів засобами соціально-психологічного тренінгу, який розглядається авторкою як метод організованого розвитку професійної рефлексії в спілкуванні. Поза увагою дослідників залишається проблема виокремлення психологічних характеристик професійної рефлексії майбутнього вчителя іноземної мови, вплив умов іншомовного оточення і характеру навчання нерідній мові на професіоналізацію майбутніх фахівців, шляхи актуалізації та становлення рефлексивних механізмів особистості на етапі професійної підготовки майбутніх вчителів іноземної мови. 

Недостатня розробленість наукової проблеми та її актуальність на сучасному етапі розвитку суспільства зумовили вибір теми дослідження: “Розвиток професійної рефлексії майбутнього вчителя іноземної мови”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Тема дослідження входить до тематичного плану наукових досліджень Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені академіка Степана Дем’янчука в межах комплексної теми кафедри педагогічної і вікової психології “Психолого-педагогічні та економічні основи гуманізації виховання й навчання в школах і ВНЗ”; затверджена вченою радою Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені академіка Степана Дем’янчука (протокол № 1 від 3.04.1998 року) та узгоджена у Раді з координації наукових досліджень у галузі психології та педагогіки в Україні (протокол № 4 від 4.06.1998 року).
Об’єктом дослідження|з'являтися,являтися| є професійна рефлексія майбутнього вчителя іноземної мови. 
Предметом – особливості процесу формування професійної рефлексії у майбутніх вчителів іноземної мови|бі   .
Мета|ціль| дослідження полягає в розробці психологічно обгрунтованої моделі процесу формування професійної рефлексії у майбутніх вчителів іноземної мови, впровадження якої забезпечить оптимізацію цього процесу.

Гіпотеза дослідження: формування професійної рефлексії – це складний організований процес, в якому системоутворюючим компонентом є|з'являтися,являтися| особистісна включеність студентів в нього. Процес формування професійної рефлексії у|біля,в| майбутніх вчителів іноземної мови стане ефективним, якщо:

• модель цього процесу включатиме етапи розвитку особистісної рефлексії, інтелектуальної рефлексії та метарефлексії;

• в процесі професійного становлення студентів буде створений і реалізований комплекс умов, що передбачають:

- актуалізацію потреби майбутніх фахівців в професійному самопізнанні і саморозвитку;

- вихід студентів в рефлексивну позицію;

- ініціація й стимулювання рефлексивного досвіду|дослід| в процесі професійно-освітньої діяльності;

- сформованість мотиваційного, змістового та операційного компонентів готовності до здійснення професійної діяльності;

 • даний комплекс умов найбільш ефективно сприятиме формуванню професійної рефлексії студентів в рефлексивно організованій діяльності.
 Відповідно до мети|ціль|, об’єкту, предмету та гіпотези дослідження було визначено такі завдання|задача|: 
1. Охарактеризувати процес формування професійної рефлексії у майбутніх вчителів іноземної мови і виявити його зміст|вміст,утримання|.

2. Розробити концептуальну модель формування професійної рефлексії у майбутніх вчителів іноземної мови.
3. Вивчити за допомогою експерименту зміст та особливості етапів процесу формування професійної рефлексії у майбутніх вчителів іноземної мови.

4. Виявити критерії сформованості професійної рефлексії у студентів факультету іноземної філології.

5.Визначити сукупність умов, які стимулюють процес розвитку професійної рефлексії.

6. Обгрунтувати психологічні чинники ефективного розвитку професійної рефлексії майбутніх вчителів іноземної мови.

Загальною|спільний| методологічною основою нашого дослідження є провідні принципи психології: 

• розвитку (Л.С.Виготський, В.В.Давидов, А.В.Петровський, Д.Б.Ельконін та ін.); 
• системності (Б.Г.Ананьєв, О.М.Леонтьєв, Б.Ф.Ломов та ін.);

• активності (К.О.Абульханова-Славська, Б.Г.Ананьєв, О.О.Бодальов, В.П.Зінченко, А.В.Петровський, В.О.Петровський та ін.). 
Теоретичну основу склали основні положення|становище| психології: 
• про особистість та її інтегративні характеристики (К.О.Абульханова-Славська, Б.Г.Ананьєв, В.В.Білоус, М.Й.Боришевський, А.В.Брушлинський, В.Л.Зливков, Г.О.Ковальов, І.Б.Котова, С.Д.Максименко, В.С.Мерлін, В.М.Мясищев, С.Л.Рубінштейн та ін.); 
• про рефлексію та її прояв|вияв| в процесах мислення і спілкування, свідомості і самосвідомості (Н.Г.Алексеєв, А.З.Зак, Є.І.Ісаєв, І.С.Кон, М.І.Найдьонов, Л.А.Найдьонова, І.М.Семенов, Ю.І.Машбиць, В.І.Слободчиков, М.Л.Смульсон, С.Ю.Степанов, Є.В.Улибіна та ін.); 
• про опанування діяльності (Л.С.Виготський, П.Я.Гальперін, В.В.Давидов, Г.С.Костюк, Г.В.Ложкін, С.Д.Максименко, В.О.Моляко, Н.І.Пов’якель, Т.О.Піроженко, Н.Ф.Тализіна та ін.); 
• про персоналізацію особистості|особистість| в процесі її професійного становлення (Л.М.Карамушка, А.В.Петровський, Н.В.Чепелєва та ін.);
• про розвиток особистості в процесі комунікації (О.О.Бодальов, Б.Ф.Ломов, А.В.Мудрик, В.М.Мясищев, Р.В.Павелків та ін.); 

• про гуманізацію освіти|утворення| (Ш.О.Амонашвілі, В.В.Андрієвська, Г.О.Балл, В.С.Біблер, Є.В.Бондаревська, В.В.Давидов, А.Г.Волинець, Г.В.Згурський, С.Ю.Курганов, Н.О.Михальчук, С.О.Мусатов, Н.Д.Нікандров, В.О.Сухомлинський, В.М.Титов, Є.Н.Шиянов та ін.). 

Істотне|суттєвий| значення в концептуальному плані має положення|становище| про суб’єктний розвиток та саморозвиток особистості|особистість| педагога в процесі здійснення професійно|професіонально| орієнтованої діяльності (К.О.Абульханова-Славська, Є.А.Клімов, І.С.Кон, В.О.Петровський, Н.І.Пов’якель та ін.).
Для розв’язання поставлених в дослідженні завдань|задача| використано комплекс теоретичних та експериментальних|слідуючий| методів: констатувальний та формувальний експерименти з використанням психодіагностичних методик: “Занурення в себе” , “Діагностика особистісних властивостей студентів” (тест Р.Кеттелла 16-РF, опитувальник А.Мегребяна), “Асоціації”, “Метафора проблеми”, “Відчуття”,| метод змістово-смислового аналізу дискурсивного мислення (за І.М.Семеновим), бесіди, спостереження, анкетування, метод експертних оцінок, рангування, контент-аналіз, методи матиматично-статистичної обробки даних. 

Організація і база дослідження: дослідження проводилось в п’ять етапів: теоретичний аналіз проблеми, констатуючий експеримент, формуючий експеримент, аналіз отриманих результатів, підсумковий етап.

Дослідження проводилось зі студентами 1-5 курсів, які опановують фах майбутнього вчителя іноземної мови, Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені академіка Степана Дем’янчука та Рівненського державного гуманітарного університету. Експериментом охоплено 738 особи, з яких 250 – студентів, 29 – педагогів, 12 – батьків.
Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалась методологічною основою і теоретичною обгрунтованістю вихідних положень; добором адекватних темі методів дослідження; репрезентативністю вибірки; поєднанням кількісної та якісної обробки одержаних даних, застосуванням методів математичної статистики в оцінці результатів дослідження.

Наукова новизна та теоретична значущість роботи полягає в тому, що в дисертації вперше теорерично вивчено, проаналізовано та експериментально перевірено особливості розвитку професійної рефлексії в системі вищої педагогічної освіти; розроблено програму рефлексивно організованої діяльності як засобу розвитку професійної рефлексії; визначено критерії розвитку професійної рефлексії у майбутнього вчителя іноземної мови; вперше розроблено концептуальну модель процесу розвитку професійної рефлексії у майбутнього вчителя іноземної мови; виявлено умови, які забезпечують успішний розвиток професійної рефлексії; обгрунтовано психологічні чинники ефективного розвитку професійної рефлексії майбутнього вчителя іноземної мови. 

Практична значущість. Результати дослідження мають значення для вдосконалення професійної підготовки студентів педагогічних вищих навчальних закладів. Формування професійної рефлексії вперше|уперше проводилося в умовах організованого психологічного впливу на особистість|особистість| студента в процесі рефлексивно організованої діяльності. Спеціально для дослідження розроблено програму рефлексивно організованої діяльності, результати апробації|випробування| якої було узагальнено в психологічних рекомендаціях для викладачів кафедр вікової і|уявле педагогічної психології, практичної психології Рівненського державного гуманітарного університету та Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені академіка Степана Дем’янчука.

Матеріали дослідження можуть бути використані викладачами психологічних факультетів вищих навчальних закладів при читанні лекцій і проведенні практичних занять з курсів “Вікова психологія”, “Основи психокорекції”, “Основи психологічного консультування батьків”, “Психологія самосвідомості”, “Основи психоаналізу”, “Педагогічна психологія”.

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на Міжнародній конференції “Християнське виховання молоді на ідеях миру та милосердя” Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені Степана Дем’янчука (Рівне, 2003); на другій Всеукраїнській студенській науково-практичній конференції “Молодь і майбутнє України” (Донецьк, 2004); на Всеукраїнській науково-практичній конференції “Сучасні проблеми психологічного та психофізіологічного забезпечення діяльності” (Київ, 2007); на першій Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми психології спілкування” (Рівне, 2007). Розроблені концептуальні навчально-виховні технології апробовано на засіданнях кафедри педагогічної і вікової психології та на звітних наукових конференціях Інституту педагогічної освіти Міжнародого економіко-гуманітарного університету імені академіка Степана Дем’янчука. Створена та експериментально перевірена програма розвитку професійної рефлексії майбутніх вчителів іноземної мови.
Публікації. За матеріалами дослідження видано 8 публікацій, 6 з яких у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи складає 295 сторінок. У роботі вміщено 15 таблиць (23 сторінок) і 6 діаграм (14 сторінок). Методичний аспект дослідження деталізовано у 15 додатках (53 сторінок).
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обгрунтовано актуальність проблеми, виділено предмет і об’єкт дослідження, визначено його мету і завдання, висвітлено методологічну основу дослідження, наукову новизну, теоретичне і практичне значення, наведено дані про апробацію роботи, її структуру та обсяг.

У першому розділі – “Теоретичні основи формування професійної рефлексії майбутнього вчителя іноземної мови” – розкрито методологічну базу дослідження, здійснено аналіз загальнотеоретичних аспектів феномену рефлексії, розглянуто підходи відчизняних та зарубіжних фахівців до визначення сутності, детермінант та механізмів розвитку рефлексії, висвітлено особливості становлення рефлексії на різних етапах професійної педагогічної діяльності, а також, зокрема, у студентському віці.

У роботі показано, що феномен рефлексії привертав до себе серйозну увагу упродовж всієї історії філософії (Платон, Арістотель, Августин, Р.Декарт, Б.Спіноза, Г.Лейбніц, І.Кант, І.Фіхте, Г.Гегель, П.Тейяр де Шарден, А.С.Арсеньєв, В.А.Лекторській, В.О.Лефевр, А.А.Огурцов). У межах філософських досліджень це поняття розглядається, передовсім, як акт пізнання людиною самої себе, що базується на спостереженні за власним внутрішнім світом, своєю поведінкою та діяльністю.

Починаючи з 20-х років минулого століття, рефлексія стала предметом власне психологічних досліджень. Аналіз різних підходів до її вивчення засвідчує суттєву відмінність у спрямованості наукових пошуків зарубіжних та вітчизняних психологів у площині даної проблематики. У зарубіжній психології рефлексія рідко виокремлюється як психологічна категорія, а вивчається в контексті досліджень „Я” людини (Р.Вікланд, М.Волбом, Дж.Добс, Є.Дінер, С.Дьювел, М.Евенс, Н.Кантор, А.Міченбаум, Дж.Пурвіс, М.Розенберг, А.Фенігстейн, Ч.Хоппер, М.Шнайдер).

У працях вітчизняних класиків психологічної науки радянського періоду рефлексія виступає в якості одного з пояснювальних принципів організації і розвитку психіки людини і, насамперед, найвищої її форми – самосвідомості (Б.Г.Ананьєв, П.П.Блонський, Л.С.Виготський, С.Л.Рубінштейн). У дисертації аналітично представлений аналіз вивчення значення даного феномена:

• рефлексія відіграє важливу|поважний| роль в реалізації власне людського способу життя – займати активну позицію по відношенню|ставлення| до себе і до умов своєї життєдіяльності, намагаючись, якщо це необхідно, їх змінювати (М.Г.Олексієв, Ф.Є.Василюк, І.С.Кон, А.А.Огурцов, С.Л.Рубінштейн, В.І.Слободчиков, Г.П. Щедровицький);

• рефлексія дозволяє отримати|одержати| узагальнене знання про світ (І.С.Кон), пов’язана з породженням нового змісту|вміст,утримання| (В.В.Давидов, В.О.Лекторський, Є.В.Улибіна);

• рефлексія виступає|вирушати| найважливішим механізмом продуктивного мислення (М.Г.Олексієв, В.К.Зарецький, І.М.Семенов, Ю.М.Швалб);

• рефлексія призводить|призводити,наводити| до змін і розвитку структур особистості|особистість| та свідомості (А.В.Захарова, В.В.Бєлоус, В.С.Мерлін, В.О.Моляко, В.В.Столін, Є.В.Улибіна);

• рефлексія виступає|вирушати| як механізм діяльності (В.В.Давидов, В.І.Слободчиков, Г.І. Цукерман);

• рефлексія сприяє переходу від безпосередніх до опосередкованих форм організації поведінки та стимулює людину до управління ними (Б.В.Зейгарник, І.С.Кон, В.В.Рубцов).
У розділі систематизовано різні підходи до вивчення рефлексії у межах означених напрямів. Охарактеризовано різні типи рефлексії – кооперативний, комунікативний, особистісний, інтелектуальний, які виділяються залежно від того, що рефлексує суб’єкт: знання про рольову структуру і позиційну організацію колективної взаємодії, уявлення про внутрішній світ іншої людини і причини її вчинків, свої прояви поведінки і образи власного “Я” як індивідуальності, знання про об’єкт і способи дії з ним. 

Зазначено, що складне переплетення цих аспектів по-різному відображується в наукових дослідженнях. Це об’єктивно призводить до багатозначності самого терміну “рефлексія”. Найпоширенішими визначеннями рефлексії є: смисловий центр усієї людської реальності (В.І.Слободчиков); найважливіший механізм самопізнання і саморегуляції (Н.І.Гуткіна, А.В.Захарова, І.С.Кон, А.І.Ліпкіна, В.В.Столін, А.Бандура); принцип існування індивідуальної свідомості і необхідна умова становлення зрілої особистості (Б.В.Зейгарник, Є.Є.Мазур, А.Б.Холмогорова, К.Роджерс, Ю.М.Швалб); здатність усвідомлювати свої особливості, а також те, як вони сприймаються іншими, і будувати на цьому підгрунті свою поведінку (Г.М.Андрєєва, Л.А.Венгер, В.С.Мухіна, Н.І.Пов’якель); рівень ієрархічно організованого мислення та механізм саморозвитку особистості (І.М.Семенов, С.Ю.Степанов); детермінанта творчого процесу (В.О.Моляко, Я.О.Пономарьов); рівень функціонування і особливий стан свідомості (Ф.Ю.Василюк, М.Браун); необхідна складова соціально-психологічної компетентності (Л.А.Петровська). Спільним для зазначених підходів можна вважати тлумачення рефлексії як фундаментальної здатності особистості перебувати у безпосередньому відношенні до власної свідомості, мислення, умов і способів здійснення життєдіяльності. 

Професійна рефлексія визначається нами як психологічний механізм професійного самоудосконалення і самоактуалізації, що виявляється в здатності|здібність| фахівця|спеціаліст| займати|позичати,посідати| аналітичну позицію по відношенню до себе і професійної діяльності, одним з критеріїв сформованості якої є |з'являтися,являтися|психологічна готовність до здійснення цієї діяльності. В процесі розвитку професійної рефлексії передбачається формування специфічних компонентів готовності: мотиваційного; змістового; операційного.
У першому розділі детально описано авторську концептуальну модель розвитку професійної рефлексії майбутнього вчителя іноземної мови, яка передбачає: |розв'язання,вирішення,ро|1) актуалізацію потреби в особистісному і професійному самопізнанні; 2) оволодіння засобами|кошт| самоаналізу і прийомами рефлексії; 3) формування установок на ціннісні стосунки, що визначають гуманістичну спрямованість педагогічної діяльності; 4) активне включення студента|приєднання| в навчальний процес з метою формування професійного досвіду|дослід|; 5) формування досвіду|дослід| метарефлексії в професійній діяльності; 6) формування потреби в професійному самоудосконаленні.
Теоретичне вивчення наукових джерел, їх аналіз та узагальнення дозволили зробити наступні висновки:

– розвиток професійної рефлексії майбутнього вчителя іноземної мови значно стимулює психофізичні, психічні та особистісні зміни, які відбуваються|походити| в людині в процесі оволодіння і тривалого виконання діяльності;

– останнє забезпечує якісно новий, більш ефективний рівень розв’язання складних професійних задач в умовах навчально-виховного процесу, в тому числі і в умовах когнітивного дисонансу;

– процес формування професійної рефлексії у студентів передбачає: здійснення професійного самовизначення; організацію ефективної професійно-навчальної діяльності; створення|створіння| рефлексивного середовища;

–|середа| модель процесу формування професійної рефлексії майбутнього вчителя іноземної мови|засто включає такі етапи: а) етап розвитку особистісної рефлексії; б) етап розвитку інтелектуальної рефлексії; в) етап розвитку метарефлексії.
У другому розділі – “Експериментальне вивчення процесу розвитку професійної рефлексії майбутнього вчителя іноземної мови” – описано модель рефлексивно організованої діяльності, яка ефективно сприяє формуванню професійної рефлексії майбутнього фахівця.

Описано констатувальний експеримент, який проводився в період з 2002р. по 2003р. Дослідження передбачало вивчення стану|достаток| проблеми у вищому навчальному закладі на початковому етапі здійснення професійного вибору. На даному етапі організовувалася робота щодо визначення особливостей професійної орієнтації студентів 1 та 2 курсів факультету іноземної філології, виявленню рівня їх професійного самовизначення та рівня розвитку професійної рефлексії за описаними нами компонентами концептуальної моделі. Результатом цієї роботи стало виокремлення показників професійного самовизначення у студентів даних навчальних закладів. У цей етап дослідження було включено 240 студентів сформованих нами експериментальних та контрольних груп, а також ще 198 студентів 1-5 курсів Рівненського державного гуманітарного університету та 167 студентів 1-5 курсів Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені академіка Степана Дем’янчука.
Констатувальний експеримент складався з семи етапів. На першому етапі було проаналізовано думки студентів щодо ролі рефлексії в професійній діяльності. З’ясовано, що студенти і експериментальних, і контрольних груп мають низький рівень знань про рефлексію (дані отримано на основі проведених бесід, інтерв’ю, анкет, розроблених нами). 

Метою другого етапу було проаналізувати умови, які сприяють активізації та формуванню професійної рефлексії у майбутніх вчителів іноземної мови. На основі спостереження за навчальним процесом виокремлено об’єктивні та суб’єктивні умови. До об’єктивних умов ми відносимо:|біля,в| професійну спрямованість підготовки; зміст освітнього процесу у вищому навчальному закладі; єдність і взаємозв’язок теоретичного і практичного аспектів підготовки. Суб’єктивними умовами, що впливають на формування професійної рефлексії майбутніх вчителів іноземної мови, є: професійна спрямованість особистості|особистість|; інтелектуальні здібності; активність студентів в професійному розвитку і оволодінні професійною рефлексією.

Третій етап констатувального експерименту був спрямований на виявлення рівнів розвитку професійної рефлексії студентів експериментальних та контрольних груп з огляду на формування компонентів готовності до здійснення професійної діяльності за створеною нами концептуальною моделлю (результати див. в табл.1). Студенти і експериментальних, і контрольних груп недостатньою мірою володіють знаннями про рефлексію, мають низькі рівні професійного самовизначення та готовності до здійснення професійної діяльності. Уявлення цих студентів щодо власних особистісних якостей в контексті вибраної професії характеризувалися неповнотою, неточністю, слабким|слабий| усвідомленням відповідності вимогам професії. В більшості випадків усвідомлення ними власних професійно|професіонально| значущих властивостей і якостей визначалося лише загальним|спільний|, недиференційованим уявленням про педагогічну професію.

Метою четвертого етапу констатувального експерименту стало виявлення рівня розвитку механізмів самоконтролю та самокорекції студентів експериментальних та контрольних груп в процесі здійснення чотирьох видів мовленнєвої діяльності – аудіювання, читання, говоріння, письма.

Аналіз експериментальних даних показав, що висо​ким рівнем розвитку самоконтролю володіє найбільше студентів при здійсненні ними письмової діяльності, адже в процесі виконання будь-якого письмового завдання студент завжди має достатньо часу для того, щоб вірно виконати це завдання, здійснюючи при цьому візуаль​ний самоконтроль, що дозволяє краще зрозуміти граматичну та синтаксичну структури мовлення. Найменша кількість студентів володіє цим рівнем розвитку самоконтролю під час говоріння іноземною мовою. Це пояснюється тим, що на відміну від інших видів іншомовної мовленнєвої діяльності, особливо читання, при здійсненні студентами говоріння спостерігається короткочасність та неповторність мовленнєвої рецепції. Середнім рівнем розвитку самоконтролю студенти володіють приблизно однаковою мірою у процесі читання та аудіювання. Але загалом результати студентів і експериментальних, і контрольних груп є низькими в констатувальному експерименті.

За показником “самокорекція” студенти і експериментальних, і контрольних груп мають також досить низькі результати.
На п’ятому етапі констатувального експерименту було отримано дані за видами інтелектуальної та особистісної рефлексії за допомогою методики Л.А.Найдьонової та М.І.Найдьонова (результати див. в табл.1). Студенти мали розв’язати запропоноване нами творче завдання: зрозуміти зміст певного літературного твору або його завершеної частини (розділу, фабульної частини), висловити власну думку щодо прочитаного, описати авторські лексико-стилістичні засоби з метою обгрунтування сюжету та зображення подій, героїв та їх вчинків тощо.
Таблиця 1
Порівняння даних майбутніх вчителів іноземної мови за критеріями розвитку професійної рефлексії
	Критерії оцінки
	Значення показників у групах

	
	Експериментальні групи
	Контрольні групи

	
	Е1
	Е2
	К1
	К2

	
	Конст.

зріз
	Закл.

зріз
	Конст.

зріз
	Закл.

зріз
	Конст.

зріз
	Закл.

зріз
	Конст.

зріз
	Закл.

зріз

	Високий рівень активності (в%)
	15
	83
	8
	84
	14
	22
	12
	25

	Готовність до професійної діяльності за компонентами (в балах)

	 мотиваційний
	0,405
	0,856
	0,374
	0,812
	0,395
	0,457
	0,363
	0,444

	змістовий
	0,264
	0,958
	0,256
	0,969
	0,257
	0,531
	0,293
	0,608

	операційний
	0,127
	0,903
	0,109
	0,874
	0,005
	0,394
	0,007
	0,373

	Види інтелектуальної рефлексії (в балах)

	 екстенсивна 
	2,58
	5,38
	2,36
	6,94
	2,85
	3,11
	2,60
	2,94

	інтенсивна 
	3,47
	7,48
	3,28
	7,58
	3,65
	3,64
	3,43
	3,92

	конструктивна
	0,92
	3,81
	0,36
	3,90
	0,54
	0,82
	0,16
	0,57

	Види особистісної рефлексії  (в балах)

	ситуативна 
	0,48
	3,76
	0,55
	3,64
	0,24
	0,32
	0,38
	0,94

	ретроспективна
	0,43
	3,44
	0,56
	3,56
	0,61
	0,72
	0,21
	0,35

	перспективна
	0,21
	4,15
	0,15
	4,08
	0,19
	0,27
	0,24
	0,33


Незначна кількість чітких відповідей на запитання завдання в усіх групах свідчить в цілому про недостатній рівень розвитку інтелектуально-рефлексивного компонента. Це співвідноситься з невираженим когнітивним дисонансом учнів з приводу своєї неадекватності впродовж творчої ситуації (що знаходить відображення в низьких значеннях показників особистісно-рефлексивного компонента, приблизно однакових в усіх групах). Дані щодо компонента особистісної рефлексії показують: усвідомлення себе суб’єктом творчої діяльності не властиве студентам 1 та 2 курсів. Це, на нашу думку, є однією з причин, яка обмежує розвиток професійної рефлексії майбутніх вчителів іноземної мови.

На шостому етапі констатувального експерименту студентам пропонувалося прорангувати проблеми в своїй майбутній роботі. Студенти виокремили такі проблеми: небажання школярів працювати, неможливість здійснення ефективного співробітництва з батьками, відсутність у школярів інтересу до навчання та ін. Ця інформація відкриває можливість для моделювання рефлексивно організованої діяльності в цілому та окремих її етапів зокрема, визначення тем ділових ігор і творчих завдань.

На сьомому етапі досліджено зв’язок між формуванням професійної рефлексії студентів та рівнем їхніх домагань. Для цього ми пропонували студентам завдання різного ступеня складності: 1) відомі студентам слова, в яких потрібно вставити пропущені букви; 2) переклад студентами текстів (з англійської мови на українську та навпаки).
Кореляційний зв’язок між рівнем розвитку професійної рефлексії студентів та рівнем їхніх домагань свідчить про те, що у студентів з високим рівнем розвитку професійної рефлексії в основному проявляється і високий рівень домагань (у студентів із середнім та низьким рівнями – відповідно). 

Формувальний етап дослідження (2003 – 2006 р.р.) полягав в організації системної роботи із|із| студентами експериментальних груп по формуванню у них професійної рефлексії. На даному етапі активними учасниками експерименту стали 240 студентів (121 студентів експериментальних груп та 119 студентів контрольних груп).
В процесі формувального експерименту було реалізовано програму рефлексивно організованої діяльності, розроблену відповідно до моделі процесу формування професійної рефлексії|, який включав такі етапи, як:

1. Етап розвитку особистісної рефлексії – “Занурення в себе”.

2. Етап розвитку інтелектуальної рефлексії – “Занурення в змодельовану професійну реальність”.

3. Етап розвитку метарефлексії – “Аналіз і оцінка рефлексивного досвіду|дослід|”.

Програма рефлексивно організованої діяльності складається з|із| трьох взаємозв’язаних тематичних розділів|.

Перший етап “Занурення в себе” був присвячений усвідомленню студентом своїх особистісних особливостей та оптимізації ставлення по відношенню до себе, до своєї особистості|особистість|. На даному етапі було визначено значення психологічних знань для студентів експериментальних та контрольних груп під час проведення лекційних і практичних занять з навчальних дисциплін “Основи психоаналізу” та “Психологія самосвідомості”. З метою діагностики особистісних особливостей студентів було проаналізовано їх самоописи, а також досягнення проведеного нами тренінгу особистісної рефлексії. 

Діагностичний блок включав також і визначення рівнів професійного самовизначення студентів, їх професійного самоставлення, рівнів активності майбутніх фахівців, емпатійних тенденцій студентів (за опитувальником А.Меграбяна).

Отримані|одержані| дані використовувалися для окреслення конкретної стратегії побудови|шикування| рефлексивно організованої діяльності, яка максимально відповідала складу студентської групи і включала тренінгові вправи, орієнтовані на те, щоб сфокусувати увагу студента на власній особистості|особистість|, на своїх думках|гадка|, переживаннях|вболівання|, звичних способах поведінки, на своїх уявленнях про самого себе.

Другий етап “Занурення в змодельовану професійну діяльність” був спрямований|спрямований| на усвідомлення студентом себе в системі змодельованої професійної діяльності, професійного спілкування і стосунків, що складаються при цьому. На даному етапі студентам пропонувався діагностичний блок, пов’язаний з визначенням індивідуального проблемного поля в контексті професійної діяльності. Отримана|одержувана| при цьому інформація була підставою|основа,заснування| для відбору і проведення рольових і організаційно-діяльністних ігор, які і склали основний зміст|вміст,утримання| другого блоку програми по формуванню професійної рефлексії.
Третій етап “Аналіз та оцінка рефлексивного досвіду|дослід|” був орієнтований на усвідомлення студентом себе в системі професійної діяльності та оптимізації стосунків в ній. Він здійснювався безпосередньо в процесі педагогічної практики у середніх школах, під час якої і відбувалося відпрацювання|відробляння| умінь самоаналізу професійної діяльності, а також власних можливостей|спроможність| в ній. При цьому професійно-освітня діяльність розглядалася|розглядувалася| як основна умова визначення сформованості професійної рефлексії у студентів. 

Діагностичний блок передбачав оцінювання психологічної готовності майбутніх вчителів іноземної мови до здійснення професійної діяльності, задоволеність студентом собою в професійному становленні відповідності “образу Я” і “образу професії”.

Він включав аналітичну психодіагностику (16-факторний опитувальник |факторКеттелла) та анкетне опитування|опитування|, які були спрямовані на виявлення специфічних характеристик, властивих кожному студентові.

Отримані нами результати констатувального експерименту, а також змодельована програма рефлексивно організованої діяльності дозволили нам сформулювати критерії розвитку професійної рефлексії майбутніх вчителів іноземної мови: 
1. Сформованість способів і прийомів рефлексії як механізму
особистісного та професійного самопізнання і саморозвитку.

2. Високий рівень активності студентів, обумовлений потребою в рефлексії.

3. Сформованість компонентів психологічної готовності майбутніх вчителів іноземної мови до професійної діяльності. 

4. З|адоволеність студентом собою в процесі встановлення відповідності “образу|зображення| Я” і “образу|зображення| професії”.

5. Позитивна динаміка особистісних змін майбутніх вчителів іноземної мови.

Аналізуючи дані за першим критерієм (результати отримано за допомогою розроблених нами анкет),|спіл було визнано: необхідність і можливість |спроможність|формування рефлексії як механізму самопізнання і саморозвитку студентів; здатність студентів до прийняття|прийняття,приймання| себе, своїх одногрупників, інших людей такими, якими вони є; формування у студентів способів і прийомів самоаналізу; прояв у майбутніх фахівців|вияв| позитивних особистісних змін, що вплинули на міжособистісну взаємодію і поведінку; отримання рефлексивного досвіду|дослід| студентами експериментальних груп; формування адекватної самооцінки у майбутніх вчителів іноземної мови; прояв |вияв|яскраво вираженої |виказаної,висловленої|потреби в самопізнанні і активність студентів в рефлексивно організованій діяльності. 

Як свідчать результати, наведені в таблиці 2, у студентів експериментальних груп наприкінці формувального експерименту сформувалася стійка емпатійна тенденція, вони проявляють здатність до співпереживання одногрупникам за умови невдачі останніх, певних труднощів, що виникають на шляху їх розв’язання проблем. 
Таблиця 2
Емпатійні тенденції у студентів експериментальних та контрольних груп за тестом А.Меграбяна (в %, за нормою Рк)
	Значення показників у групах

	Констатувальний експеримент
	Формувальний експеримент

	Е1
	Е2
	К1
	К2
	Е1
	Е2
	К1
	К2

	Здатність до співпереживання, вразливість (стійка емпатійна тенденція)

	17,5
	13,4
	16,8
	21,7
	89,1
	83,7
	22,4
	18,6

	Здатність до прояву співчуття, дружелюбності, підтримки (адаптивна тенденція)

	22,8
	27,3
	29,5
	31,4
	91,6
	93,7
	27,3
	28,6

	Здатність до виникнення адекватного почуття провини, сприйнятливість до критики (фрустраційна тенденція)

	9,3
	8,4
	11,5
	6,3
	54,8
	43,1
	11,2
	12,4


Е1, Е2 – експериментальні групи; К1, К2 – контрольні групи.
Здійснюючи аналіз проведених нами занять, студенти зазначили наступне|слідуючий|: постійне розмірковування над суттю|сутність,єство| емоцій і почуттів|почуття|, а також над причинами власних емоційних|емоціональний| станів|достаток| допомагає формувати позитивне світосприймання|світосприйняття| і ставлення|ставлення| до людей. Це, на стійке переконання учасників рефлексивно організованої діяльності, сприяє розвиткові їх професійної рефлексії, забезпечує майбутнім вчителям іноземної мови|спеціа успішне здійснення професійних функцій.

Створене рефлексивне середовище сприяло найповнішому осмисленню студентами змодельованої професійної реальності. Основним підсумком рефлексивної організації діяльності стало стимулювання у студентів мотивації, когнітивних ресурсів, поведінкової активності, що забезпечує успішне накопичення рефлексивного досвіду майбутніми вчителями та їх готовність до роботи з дітьми у навчальному закладі в процесі педагогічної практики.
Аналіз даних за другим критерієм (див. табл.1) показав, що моделювання рефлексивно організованої діяльності сприяло збільшенню коефіцієнтів загальної активності груп Е1, Е2. Студенти демонстрували уміння бачити проблему в цілому, фіксуючи, однак, увагу навіть на незначних її компонентах. Майбутні фахівці чітко формулювали власні думки та судження, активно висловлювали нестандартні, оригінальні точки зору. Студенти ж контрольних груп мають в більшості випадків низький та нульовий рівні активності (див. табл.2). 

Аналіз результатів за третім та четвертим критерієм (див. табл.1) дозволили зробити наступні висновки. Студенти експериментальних груп продемонстрували володіння прийомами рефлексії, їх відповіді за контент-аналізом відрізнялися повнотою і глибиною інформованості щодо використання професійних функцій вчителя, вимог професії до людини, яка її вибрала. Все це зумовило адекватну самооцінку студентів і позитивний емоційний|емоціональний| фон у встановленні відповідності “образу|зображення| Я” і “образу|зображення| професії”. Відповіді студентів контрольних груп носили формальний характер|вдача|, характеризувалися спонтанністю і емоційністю, в них досить|досить| яскраво був виражений|виказаний,висловлений| ступінь|міра| незадоволеності|незадоволення| студентами собою в процесі порівняння “образу|зображення| Я” і “образу|зображення| професії”.
Отримані результати підтвердили наше припущення|гадка| про те, що засоби рефлексивно організованої діяльності сприяли формуванню мотиваційного, змістового та операційного компонентів готовності до професійної діяльності студентів експериментальних груп. 

Дані, отримані нами за п’ятим критерієм, дозволяють ствержувати, що особистісні зміни студентів експериментальних груп в процесі рефлексивно організованої діяльності були підтверджені змінами за такими показниками: більш динамічними виявилися особистісні особливості за факторами Q1 (радикалізм), O (практичність), Q3 (контроль бажань), H (сміливість), F (безтурботність), Q2 (соціабільність), L (довірливість); більш стійкими факторами виявилися B (інтелект), A (сердечність), MD (самооцінка) (дані отримано за тестом Кеттелла.
У студентів експериментальних груп також покращилися результати за всіма видами інтелектуальної та особистісної рефлексії (див. табл.1), що свідчить про те, що майбутні вчителі іноземної мови груп Е1, Е2 усвідомлюють себе суб’єктами творчої діяльності, – це і стимулювало розвиток у них професійної рефлексії.
В якості факторів, які сприяли позитивним змінам студентів експериментальних груп за видами особистісної та інтелектуальної рефлексії, ми вважаємо наступні: отримання групових психологічних знань; вивчення своїх індивідуально-психологічних особливостей; розуміння та використання можливостей працювати над зміною свого “Я”; теоретичне і практичне опанування професією; стійке переконання в необхідності надавати допомогу іншим людям; усвідомлення необхідності мати більш досконалу професійну підготовку.
Результати, отримані в формувальному експерименті, дозволяли нам зробити наступні висновки:

– формування професійної рефлексії – це складний організований процес, в якому системоутворюючим компонентом є|з'являтися,являтися| особистісна включеність студентів в нього;

– процес формування професійної рефлексії у|біля,в| майбутніх вчителів іноземної мови є ефективним, якщо: а) модель цього процесу складається з етапів розвитку особистісної рефлексії, інтелектуальної рефлексії та метарефлексії; б) в процесі професійного становлення студентів створено та реалізовано комплекс умов, що передбачають: актуалізацію потреби майбутніх фахівців в професійному самопізнанні і саморозвитку; ініціація і стимулювання рефлексивного досвіду|дослід| в процесі професійно-освітньої діяльності; сформованість мотиваційного, змістового та операційного компонентів готовності до здійснення професійної діяльності; даний комплекс умов найбільш ефективно сприятиме формуванню професійної рефлексії студентів в рефлексивно організованій діяльності.
Узагальнення результатів теоретико-експериментального дослідження дало можливість сформулювати висновки:

1. У дисертації наведене теоритичне узагальнення наявного у психолого-педагогічній літературі матеріалу з досліджуваної та дотичної до неї проблематики, обгрунтовано поняття “професійна рефлексія майбутнього вчителя іноземної мови”. Професійну рефлексію ми визначаємо як психологічний механізм професійного самоудосконалення і самоактуалізації, що виявляється в здатності|здібність| фахівця|спеціаліст| займати|позичати,посідати| аналітичну позицію по відношенню до себе і професійної діяльності, одним з критеріїв сформованості якої є |з'являтися,являтися|психологічна готовність до здійснення цієї діяльності. Процес формування професійної рефлексії вчителя іноземної мови викликає певні психофізичні, психічні та особистісні зміни, які відбуваються|походити| в людині в процесі оволодіння і тривалого виконання діяльності, що забезпечує якісно новий, більш ефективний рівень розв’язання складних професійних задач в умовах навчально-виховного процесу, в тому числі і в умовах когнітивного дисонансу.
2. На основі аналізу наукової літератури встановлено, що процес розвитку професійної рефлексії у студентів передбачає: здійснення професійного самовизначення; організацію ефективної професійно-навчальної діяльності; створення|створіння| рефлексивного середовища|середа|. Розвиток професійної рефлексії майбутнього вчителя іноземної мови має відбуватися з огляду на формування специфічних компонентів готовності до здійснення професійної діяльності – мотиваційного, змістового та операційного.

3. Виокремлено етапи розвитку професійної рефлексії майбутнього вчителя іноземної мови: 1) етап розвитку особистісної рефлексії; 2) етап розвитку інтелектуальної рефлексії; 3) етап розвитку метарефлексії.
4. На основі діагностичного комплексу сформульовано критерії розвитку професійної рефлексії майбутніх вчителів іноземної мови: сформованість способів і прийомів рефлексії як механізму особистісного та професійного самопізнання і саморозвитку; високий рівень активності студентів, обумовлений потребою в рефлексії; сформованість компонентів психологічної готовності майбутніх вчителів іноземної мови до професійної діяльності; з|адоволеність студентом собою в процесі встановлення відповідності “образу|зображення| Я” і “образу|зображення| професії”; позитивна динаміка особистісних змін майбутніх вчителів іноземної мови.
5. В|досстановлено, що процес розвитку професійної рефлексії майбутнього вчителя іноземної мови детермінується|минати,спливати| дотриманням комплексу умов:

а) психологічних, в основі яких – забезпечення діагностики
особистості|особистість| фахівця|спеціаліст|-педагога з метою здійснення подальшого|дальший| особистісного і професійного саморозвитку і самореалізації. Це передбачає: |пере
самоаналіз власної особистості |особистість|як суб’єкта професійної діяльності; переживання|вболівання| та вербалізація особистісного смислу в |зміссфері професійної діяльності; формування адекватного оцінювального ставлення |ставлення|до себе, інших, до діяльності і т.д.; розвиток рефлексії;

б) соціально-психологічних, що орієнтують процес професійного розвитку на забезпечення гуманістичних стосунків в системі “вчитель — учень”. Серед них ми виокремлюємо: професійну спрямованість особистості|особистість| студента – майбутнього педагога; використання спільних|спільний| форм діяльності; широке залучення майбутніх вчителів іноземної мови до різних видівпрофесійно-нормативних стосунків; активність майбутніх вчителів іноземної мови в оволодінні обраною професією;

в) педагогічних, в основі яких — професійна спрямованість освітнього процесу вищого навчального закладу, а також: організація самопізнання професійно-особистісних якостей; надання можливостей|спроможність| для якнайповнішого порівняння і оцінки професійно|професіонально| важливих|поважний| якостей, умінь, навичок.

6. Основними психологічними чинниками ефективного розвитку професійної рефлексії майбутніх вчителів іноземної мови є: підготовленість викладачів до організації та впровадження рефлексивної діяльності у навчальний процес вищого навчального закладу; готовність студентів до участі у рефлексивно організованій діяльності; готовність студентів до реалізації професійної діяльності за мотиваційним, змістовим та операційним її компонентами; оптимальний психологічний клімат освітнього процесу та майстерність педагогів; врахування викладачами психологічних характеристик професійної рефлексії та рівнів її розвитку.

Перспектива подальшої роботи полягає у розробці універсальних моделей розвитку професійної рефлексії фахівців різних галузей, які б врахували як психологічні, так і соціальні чинники.
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АНОТАЦІЇ

Веремчук А.М. Розвиток професійної рефлексії майбутнього вчителя іноземної мови. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Інститут психології ім.Г.С.Костюка АПН України, Київ, 2009. 

Дисертацію присвячено вивченню особливостей розвитку професійної рефлексії майбутнього вчителя іноземної мови.

У роботі показано, що формування професійної рефлексії – це складний організований процес, в якому системоутворюючим компонентом є|з'являтися,являтися| особистісна включеність студентів в нього. 

Обгрунтовано, що процес формування професійної рефлексії у|біля,в| майбутніх вчителів іноземної мови стане ефективним, якщо: 1) модель цього процесу включатиме етапи розвитку особистісної рефлексії, інтелектуальної рефлексії та метарефлексії; 2) в процесі професійного становлення студентів буде створений і реалізований комплекс умов, що передбачають: а) актуалізацію потреби майбутніх фахівців в професійному самопізнанні і саморозвитку; б) вихід студентів в рефлексивну позицію; в) ініціацію і стимулювання рефлексивного досвіду|дослід| в процесі професійно-освітньої діяльності; г) сформованість мотиваційного, змістового та операційного компонентів готовності до здійснення професійної діяльності; 3) даний комплекс умов найбільш ефективно сприятиме формуванню професійної рефлексії студентів в рефлексивно організованій діяльності.

Ключові слова: професійна рефлексія, особистісна рефлексія, інтелектуальна рефлексія, метарефлексія, рефлексивна позиція, рефлексивний досвід, рефлексивно організована діяльність.

Веремчук А.Н. Развитие профессиональной рефлексии будущего учителя иностранного языка. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Институт психологии им.Г.С.Костюка АПН Украины, Киев, 2009.
Диссертация посвящена изучению особенностей развития профессиональной рефлексии будущего учителя иностранного языка.

Научная новизна и теоретическое значение работы состоит в том, что в дисертации: разработано концептуальную модель процесса формирования профессиональной рефлексии будущих учителей иностранного языка; экспериментально изучены этапы формирования профессиональной рефлексии в системе высшей педагогической науки; разработано программу рефлексивно орзанизованной деятельности как способа формирования профессиональной рефлексии; определены критерии развития профессиональной рефлексии будущих учителей иностранного языка. 

В первой главе проанализированы идеи, принципы, подходы к исследуемой проблематике, дана характеристика профессиональной рефлексии педагога, расмотрено влияние современных социокультурных детерминант на профессиональную рефлексию учителя. В итоге предлагается и детально описывается концептуальная модель формирования профессиональной рефлексии будущего учителя иностранного языка в рефлексивно организованной деятельности.

В констатирующей части эксперимента уровень развития профессиональной рефлексии определялся путем опроса, анкетирования и тестирования студентов. Констатировано, что студенты не имеют достаточных знаний про рефлексию, их уровни профессионального самоопределения и готовности к осуществлению профессиональной деятельности являются низкими, у студентов недостаточно сформированы личностная и интеллектуальная рефлексия. 

Сформированы критерии оценок развития профессиональной рефлексии будущих учителей иностранного языка: а) сформированность способов и приемов рефлексии как механизма личностного и профессионального самопознания и саморазвития; б) высокий уровень активности студентов, обусловленный потребностью в рефлексии; в) сформированность компонентов психологической готовности будущих учителей иностранного языка к профессиональной деятельности; г) удовлетворенность студентами собой в процессе описания “образа Я” и “образа профессия”; д) позитивная динамика личностных изменений будущих учителей иностранного языка.
Экспериментально доказано, что процесс формирования профессиональной рефлексии будущих учителей иностранного языка будет эффективным, если: а) модель этого процесса ориентируется на этапы развития личностной рефлексии, интеллектуальной рефлексии и метарефлексии; б) в процессе профессионального становленния студентов будет создан и реализован комплекс условий, которые предполагают актуализацию потребности будущих специалистов в профессиональном самопознании и саморазвитии; инициация и стимуляция рефлексивного опыта в процессе профессионально-учебной деятельности; сформированность мотивационного, содержательного и операционального компонентов готовности к организации профессиональной деятельности; в) данный комплекс условий найболее эффективно способствует формированию профессиональной рефлексии студентов в рефлексивно организованной деятельности.
Ключевые слова: профессиональная рефлексия, личностная рефлексия, интеллектуальная рефлексия, метарефлексия, рефлексивная позиция, рефлексивний опыт, рефлексивно организованная деятельность.
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The Dissertation|thesis| deals with the problem of studing the peculiarities of the development of professional reflexion of future teacher of the foreign language.
It was shown that the process of forming of professional reflexion is a complex process in which system generated component is personal involving of student into it.
It was proved|argued| that the process of forming of professional reflexion of future teachers of the foreign language would be effective, if: 1|but|) the model of this process would be oriented on the stages of the development of personal|individual| reflexion, intellectual reflexion and metareflexion; 2) in the process of professional development of students would be created and realized the complex of terms which suppose: a) actualization of the necessity of future specialists in professional self-knowledge and self-development; b) output of students onto the reflection position; c) initiation and stimulation of reflection experience in the process of professional and educational activity; d) formed motivational, contexnal and thoughtful components of readiness to|by| realixation of professional activity; 3) this complex of terms is the most effective instrument of forming of professional reflexion of students in the reflexive activity.
Key words: professional reflexion, personality|individual| reflexion, intellectual metareflexion reflexion, reflexive position, reflexion experience, reflexive activity.
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