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               В. Ф. Клочан

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. З розвитком глобальних процесів, посиленням зовнішньоконкурентного середовища ускладнюється система менеджменту і виникає потреба у формуванні результативної системи управління на всіх її рівнях. Лише за такого підходу можливо адаптувати систему управління до нових вимог та викликів ринкової економіки.

Важливою складовою системи менеджменту є організаційний чинник, від рівня розвитку якого і упереджувальної адаптивності до можливих змін у зовнішньому і внутрішньому середовищі залежатиме успішна діяльність суб’єктів господарювання.

Організаційний чинник є системоутворюючим, координаційно-регулюючим у системі діяльності господарюючих структур. У цьому зв’язку організаційному розвитку повинна надаватися пріоритетність. При цьому слід акцентувати увагу на тому, що організаційний розвиток повинен охоплювати організацію не лише як процес, а як системну цілісність в єдності таких складових: організаційна взаємодія, організаційна поведінка, організаційна культура, організаційний клімат, організаційна структура та структура управління, тип управлінського профілю. 

Залежно від рівня їх розвитку і збалансованості визначатиметься кінцева результативність функціонально-організаційного забезпечення підприємств з орієнтацією на синергетичний ефект.

Вивченню окремих напрямів проблеми управління організаційним розвитком підприємств присвячені праці багатьох зарубіжних і вітчизняних науковців. Серед них слід виділити: Ф. Бастіа, С. Белла, У. Бенніса, Н. Бренінга, Т. Бернса, Р.Вудмена, Д. Гелрігела, Г. Ліппіта, Б. Мільнера, Г. Мінцберга, Д. Норта, Г. Парсонса, Дж.Слокума, Д. Сталкера, Ф. Тейлора, А. Файоля та вітчизняних: А. Богданова, В.Герасимчука, О. Гудзинського, І. Должанського, Т. Загорну, Л. Забродську, Н. Масленникову, Є. Моргунова, Г. Осовську, В. Порохіну, М. Сахацького, Е.Смірнова, Н. Сіренко, М. Туленкова, В. Франчука, Р. Фатхутдінова, І. Червена, Г.Чорного та інших вчених.

Проте в наукових працях розкриті окремі складові організаційного розвитку підприємств. Дослідженнями не охоплено організаційний розвиток як системну цілісність, не розроблено методологічний інструментарій формування управління організаційним розвитком як системної цілісності. Недостатня теоретична та методологічна опрацьованість проблеми обумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснювалось на основі програми науково-дослідної роботи Національного університету біоресурсів і природокористування України ”Розробка теорії і методології формування адаптивно-розвиваючої системи менеджменту в умовах інституціонально-структурної трансформації економіки України” (номер державної реєстрації 0107U004874). У межах даної теми автором проведені теоретичні та емпіричні дослідження, які покладені в основу формування результативної системи управління організаційним розвитком підприємств.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних і методичних засад та практичних рекомендацій щодо формування системи управління організаційним розвитком підприємств як передумови підвищення їх конкурентоспроможності. Для досягнення мети поставлено і розв’язано такі задачі:

- узагальнено та систематизовано теоретичні та методологічні засади управління організаційним розвитком підприємств, які покладено в основу розкриття його сутності, формування методологічної бази результативної системи управління суб’єктами господарювання;

- уточнено сутність категорії ”організаційний розвиток” як системи та її складових, що створює передумови для підвищення обґрунтованості критеріїв і показників оцінки організаційного рівня діяльності підприємств;
- досліджено генезис управління організаційним розвитком підприємств та обґрунтувано концептуальні засади його удосконалення і використання як методологічної бази результативної системи управління підприємствами;

 - систематизовано і доповнено систему критеріїв та показників оцінки складових управління організаційним розвитком підприємств для підвищення результативності управлінського впливу на забезпечення успішної їх діяльності;

· сформовано методичну базу визначення інтегрованих показників складових організаційного розвитку та оцінки результативності управління діяльністю підприємств;

-  проаналізовано й оцінено стан і тенденції організаційного розвитку підприємств, виявлено вплив його складових на результативні показники господарської діяльності;

- досліджено закономірності та сформовано методичні підходи щодо основних напрямів удосконалення управління організаційним розвитком підприємств як цілісної системи;

· обґрунтовано методологічні засади методичного інструментарію для оцінки  потенціалу організаційного розвитку підприємств, який охоплює: організаційні, техніко-технологічні, соціально-психологічні, комунікативні, функціонально-забезпечуючі аспекти і є передумовою ефективної діяльності суб’єктів господарю-вання;

· запропоновано концептуальні засади формування потенціалу організаційного розвитку підприємств як основи забезпечення результативності управління можливостями для досягнення конкурентних переваг.

Об’єктом дослідження є процес управління організаційним розвитком сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та практичні засади управління організаційним розвитком сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є загальна економічна теорія, теорія розвитку, теорія організації, теорія систем, теорія управління, теорія процесів, наукові розробки зарубіжних та вітчизняних вчених з проблем управління організаційним розвитком підприємств.

Для розв’язання завдань згідно з поставленою метою використовувались такі методи: діалектичний – у процесі проведення теоретичних досліджень при узагальненні та систематизації теоретичних положень щодо формування ефективної системи управління організаційним розвитком підприємств; логіко-семантичний – для уточнення сутності понятійного апарату теми дослідження; аналізу і синтезу – для оцінки стану організаційного розвитку соціально-економічних систем, результативності управління організаційним розвитком підприємницьких структур як системної цілісності; групування – при виявленні факторів впливу на організаційний розвиток підприємств та залежності результативних показників господарювання від рівня сформованого потенціалу організаційного розвитку та потенціалу управління організаційним розвитком підприємств; соціологічні дослідження – для одержання зведено-аналітичної інформації щодо рівня розвитку організаційної поведінки, організаційної взаємодії; матричні форми оцінки – при виявленні сили впливу складових організаційного розвитку на діяльність підприємств, їх результативність; кореляційно-регресійний – при визначенні рівня ефективності потенціалу управління організаційним розвитком підприємств та їх впливу на кінцеві результати господарювання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретичних та методичних засад і практичних рекомендацій щодо формування результативної системи управління організаційним розвитком підприємств.

Основними результатами досліджень, які відображають наукову новизну і виносяться на захист, є:

вперше:

- обґрунтовано методологічні засади формування відповідно до мети та цільової спрямованості діяльності підприємств системи результативного управління їх організаційним розвитком як цілісності організаційних чинників: соціальних цінностей, організаційної культури, організаційного клімату, організаційної структури та структури управління, організаційної поведінки, управлінського профілю, моделей організації та її культури, організаційної взаємодії;

удосконалено:

- концептуальний підхід до організаційного розвитку підприємств у контексті стратегічних перетворень, основою яких є: сформована система передумов; принципи формування концепції; особливості та напрями організаційної взаємодії в підприємствах, залежно від факторів впливу; управління організаційним розвитком соціально-економічних формувань як системи;

- методологічний підхід до формування організаційного потенціалу підприємства та його оцінки, основою якого є: принципи формування; організаційний потенціал як система; концепція розвитку; системно-складові управління організаційним розвитком; алгоритм формування конкурентоспроможного організаційного потенціалу; методика визначення інтегрованого показника оцінки організаційного потенціалу;

· методологію дослідження та оцінки результативності управління організаційним розвитком підприємств за: доповненою системою критеріїв та інтегрованих показників, які характеризують рівень використання потенціалу підприємств, включаючи управлінський та організаційний,  рівень організаційної продуктивності та результативності; розробленим алгоритмом проведення емпіричного дослідження та оцінки результативності управління організаційним розвитком підприємств;

· методики визначення інтегрованих показників оцінки складових організаційного розвитку, що розширило критеріальну основу управлінського впливу в системі потенційних можливостей підприємств;

отримали подальший розвиток:

· поглиблення сутності понять ”організаційний розвиток”, ”організаційна поведінка”, ”організаційний клімат”, ”організаційна культура”,  що підвищує обґрунтуваність напрямів функціонального забезпечення управління підприємствами через систему організаційної взаємодії;

· комплекс передумов забезпечення результативної системи управління розвитком підприємств, яка охоплює організаційні, техніко-технологічні, соціально-психологічні, комунікаційні, функціонально-забезпечуючі аспекти управління їх діяльністю;

· система чинників впливу на параметри складових організаційного розвитку згідно з: типами поведінки підприємств; обраними стратегіями розвитку; сформованими потенційними можливостями; реорганізаційними та інтеграційними процесами; розвитком корпоративних відносин; напрямами проведення змін, що орієнтує управлінський вплив на досягнення конкурентних переваг;

· прогнозна модель організаційних чинників забезпечення успішної діяльності сільськогосподарських підприємств з урахуванням стану їх економічного розвитку, що покладено в основу виділення зон розпорядження ресурсами та відповідальністю, що створює передумови для досягнення поставлених підприємством цілей.

Практичне значення одержаних результатів. Результати теоретико-методологічного та емпіричного дослідження можуть бути використані в науковій діяльності, а також підприємствами та органами управління при розробці плану соціально-економічного та організаційного розвитку сільськогосподарських підприємств. 

Основні положення дисертаційного дослідження впроваджені: Головним управлінням економіки Вінницької облдержадміністрації (довідка №1499/2-1 від 23.05.11 року); Управлінням агропромислового розвитку Тульчинської райдержадміністрації Вінницької області (довідка № 1-1-5/168 від 18.03.2011 року); ПСП ”Україна” Тульчинського району Вінницької області (довідка № 101 від 08.04. 2011 року). Окремі результати дисертаційного дослідження використано при викладанні дисциплін у Вінницькому національному аграрному університеті: ”Економіка праці та соціально-трудові відносини”, ”Економіка підприємств” (довідка № 01-876 від 05.05.2011 р.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є завершеною самостійно виконаною науковою працею. Основні положення та висновки, викладені в дисертаційній роботі належать особисто автору.

Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження апробовані на Міжнародній науково–практичній конференції  ”Продовольча безпека та економічні засади виробництва біопалива в Україні” (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 9-10 квітня 2009 р.); Міжнародній науково – практичній конференції ”Організаційно-економічні проблеми забезпечення продовольчої безпеки в умовах економічної кризи” (м. Кам’янець-Подільський, Подільський державний аграрно-технічний університет, 15-16 жовтня 2009 р.); Міжнародній науково–практичній конференції ”Наука і інновація – 2009” (м. Пшемишль, Польща, 7-15 грудня 2009 р.); ІV Міжнародному форумі молодих вчених ”Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, Харківський національний технічний університет сільського господарства ім. П. Василенка, 12 травня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції ”Ринкові трансформації в АПК та антикризове регулювання аграрного виробництва” (м. Мелітополь, Таврійський державний агротехнологічнй університет, 10-11 червня 2010 р.); Міжнародній науково–практичній конференції ”Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством” (м. Луцьк, Луцький національний технічний університет, 29-30 червня 2010 р.). 

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 11 наукових праць загальним обсягом 3,6 друк. арк., у тому числі 7 статей у наукових фахових виданнях (обсягом 2,7 друк. арк.) та 4-матеріали конференцій обсягом 0,9 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Основний зміст викладено на 166 сторінках. Дисертація включає 58 таблиць (на 47 сторінках), 36 рисунків (на 18 сторінках), 18 додатків (на 67 сторінках). Список використаних джерел складається з 178 найменувань (на 16 сторінках).
Основний зміст

У вступі розкрито актуальність теми дослідження; зв`язок роботи з науковими програмами; мета і задачі, об`єкт і предмет та методи дослідження; новизна одержаних результатів, їх практичне значення та апробація.

У першому розділі “Теоретико-методологічні засади управління організаційним розвитком підприємств” досліджено генезис наукових поглядів на розкриття сутності понять складових організаційного розвитку підприємств як системи; особливості управління організаційним розвитком соціально-економічних систем; розкрито методологію дослідження та оцінки результативності управління організаційним розвитком підприємств (ОРП).

Аналітичне осмислення теоретико-методологічних положень управління організаційним розвитком підприємств дає підстави стверджувати, що в економічній літературі недостатньо приділяється уваги організаційному чиннику. Організаційний як головний регулятивно-координаційний чинник в забезпеченні розвитку підприємств не розглядається в контексті системних досліджень, а в основному як функціональне забезпечення їх діяльності за спрощеною схемою організаційної взаємодії через структуру управління; стилі керівництва; розподіл функцій, прав і відповідальності; технології управлінських рішень.

Надаючи пріоритетності організаційному чиннику у забезпеченні стійкого розвитку підприємств, в дисертаційній роботі акцент зроблено на використання системно-комплексного підходу при формуванні методологічних положень забезпечення організаційного розвитку підприємств та управління ним як системною цілісністю. В основу теми дослідження покладено: 

- закони організації (динамічної збалансованості організацій як цілісних систем, цільової спрямованості, упереджувальної адаптивності до змін у зовнішньому середовищі, динамічно організаційної стійкої рівноваги, виживання організації, різноманітності, соціальної гармонії, оптимального завантаження, єдності інтересів та ін.); 

- загальну теорію розвитку соціально-економічних систем, теорію управління, теорію інститутів, теорію організаційної взаємодії та ін.;  

- принципи формування організацій; власне авторську сутнісну інтерпретацію тлумачень окремих понять (цінностей, організаційної культури, організаційної поведінки, організаційної взаємодії) згідно з темою дослідження; 

- складові організаційного розвитку як системної цілісності та об`єкти управління; методологічний інструментарій дослідження, формування зведено-аналітичної інформації.

Авторська оцінка змістовності і повноти розкриття сутності поняття “організаційний розвиток” в економічній літературі виявила невирішені питання методологічного спрямування, а саме: забезпечення взаємозв`язку цільової спрямованості організаційного розвитку з організацією як системною цілісністю згідно з обраними концепціями та стратегіями розвитку; організаційний розвиток не повною мірою розглядається з позицій властивостей його складових, які утворюють цілісність даної системи.

Нами уточнено це поняття. Організаційний розвиток розглядається як здатність підприємств за принципами упереджувальної дії забезпечувати збалансованість організації і менеджменту як системної цілісності та реалізовувати концепцію, програму, стратегію, цілі, структуру організації, організаційну культуру, організаційний клімат, управлінський профіль, цінності, систему відносин, адекватних вимогам ринкового середовища. Організаційний розвиток розглянуто через збалансовану систему змін: концепцій розвитку організацій та структур управління; організаційної культури та організаційного клімату; внутрішньосистемних інститутів та системи власно-владних та соціально-трудових відносин; цінностей, моделей організаційної поведінки та стилів керівництва; фірмових іміджових та компетентно-інтелектуальних характеристик; пріоритетів у структурі капіталу, центрах відповідальності у функціонально-забезпечуючих підсистемах та ін.

Напрями організаційного розвитку господарюючих структур визначені цільовою спрямованістю організації, їх взаємодією із зовнішнім середовищем, вибором та впровадженням стратегії розвитку. 

Організаційний розвиток представлено в такій логічній послідовності: цінності, організаційна культура, культура організації, організаційний клімат, організаційна поведінка, організаційна взаємодія. В дисертаційній роботі проведена дискусія щодо тлумачення названих понять.

Вони уточнені автором і розглядаються в такому аспекті: цінності – через систему переконань, усвідомлення та сприйняття явищ і процесів постійно змінюваного характеру; організаційної культури – через адаптацію трансформаційних, інноваційно-стратегічних перетворень системного спрямування; організаційної поведінки – через систему ставлення особистості до виконання своїх рольових функцій у процесі діяльності; організаційного клімату – через усвідомлену готовність до ризикових дій; організаційної взаємодії – через цільову спрямованість організаційно-координуючої та регулюючої функції, забезпечення динамічної рівноваги та синергетичного ефекту в діяльності підприємств; культури організації - через рівень розвитку саморегулювання, структури співвідношення між централізацією і децентралізацією, гнучкості та стійкості в діяльності підприємства.

Управлінський аспект розкрито через збалансовані структурні та процесні елементи організації в системі складових управління організаційним розвитком підприємств, які систематизовані та представлені нами трьома групами механізмів: системно-статичних, системно-процесних, функціонально-забезпечуючих. Зроблено акцент на організаційну взаємодію як інтегрованого об`єкта управління в збалансованій системі самоорганізації та організаційно-регулюючого впливу. Обгрунтовано передумови формування результативної системи управління організаційним розвитком підприємств та її складовою – цільовою спрямованістю організаційної взаємодії, виходячи із моделей розвитку організацій – стратегічного, інноваційного, антикризового, стійкого, логістичного спрямування; культури організації; організаційної культури.

Необхідність такого підходу обумовлюється залежно від напряму орієнтації світосприйняття, цінностей та стандартів спрямування поведінки, іміджових характеристик, особистісних переконань, сприйняття змін, часу та ін.

Розкриті моделі організації як цілісності культури організації, їх сутнісна характеристика покладено в основу особливостей формування організаційної взаємодії.

Обгрунтований методологічний підхід щодо дослідження й оцінки результативності організаційного розвитку та управління ним, який включає в себе: алгоритм дослідження, інтегровані критерії  оцінки складових організаційного розвитку підприємств та деталізовану систему показників, методи дослідження в системі, методики визначення показників.  

 У дисертаційній роботі обґрунтовано методики визначення інтегрованих коефіцієнтів за системою показників: цінностей – 9, культури організації – 4, організаційної поведінки – 3, організаційної взаємодії – 9, організаційної культури – 11, управлінського профілю – 3, іміджу керівника – 5, рівень організаційного розвитку – 7.

Шляхом порівняння: фактичних інтегрованих показників з нормативними, еталонними запропоновано визначати і рівень розвитку окремих складових організаційного розвитку підприємств та останнього як системної цілісності; фактичних рівнів організаційного розвитку підприємств з результативними показниками господарювання визначати і рівень результативності системи управління організаційним розвитком підприємств, їх організаційним потенціалом.

Рівень організаційного розвитку пропонується визначати за формулою:
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де Ірор – рівень організаційного розвитку, коефіцієнт; Ікі – інтегровані коефіцієнти складових Ірор, які включають: цінності, організаційну культуру, культуру організації, організаційну поведінку, управлінський профіль, імідж керівника, організаційну взаємодію.

 У дисертаційній роботі запропоновано методики визначення інтегрованих показників складових організаційного розвитку як потенціалу. Удосконалено методику визначення управлінського потенціалу шляхом розширення критеріїв організаційного, стратегічного, маркетингового, антикризового розвитку при використанні багатофакторної кореляційної моделі.
У другому розділі “Оцінка системи управління організаційним розвитком підприємств” проаналізовано стан та тенденції розвитку підприємств у контексті досліджуваної теми, як результат управління факторами забезпечення результативності в господарській діяльності, мети та цільової спрямованості дослідження, оцінено фактори забезпечення організаційного розвитку підприємств та результативність системи управління ним.

Проведення емпіричних досліджень управління організаційним розвитком підприємств здійснено на основі розробленої схеми: визначеної цільової спрямованості емпіричного дослідження; виявлення факторів забезпечення результативності в стратегічному розвитку підприємств як об`єктів організаційного забезпечення в процесі проектування та їх реалізації; напрямів досліджень та оцінки їх результатів з позицій вимог щодо формування зведено-аналітичної інформації для обгрунтування концепції організаційного розвитку підприємств, формування організаційного потенціалу та результативної системи управління.

Зроблено акцент на оцінку складових потенціалу сільськогосподарських підприємств як базову основу забезпечення успіху в їх господарській діяльності та головний системний фактор створення умов для розвитку самоорганізації та визначення об`єктів і напрямів організаційного впливу, через організаційну взаємодію в управлінні організаційним розвитком підприємств. Емпіричними дослідженнями підтверджено факт великого розмаху варіації в забезпеченні технікою, основними фондами, трудовими ресурсами підприємств і розмірами землекористування. Вони коливаються відповідно по фондозабезпеченню – від 265 до 1268 тис. грн. на 100 га сільськогосподарських угідь, трудових ресурсах – 13,4-58,6 га сільськогосподарських угідь на 1 працівника, розміру землекористування – 682-2264 га сільськогосподарських угідь. Відповідно створено й різні умови для забезпечення результативності в діяльності господарюючих структур. Вони визначають і особливості організаційної взаємодії. Обсяги виробництва валової продукції та грошових надходжень на 100 га сільськогосподарських угідь у досліджуваних підприємствах Вінницької області коливаються залежно від: рівня фондозабезпеченості - збільшення відповідно у 2,8 і 2,9; розміру землекористування – у 1,8 і 1,2; рівня забезпечення трудовими ресурсами – у 1,7 і 1,6 рази. Поглиблене емпіричне дослідження підтверджує факт низького рівня використання потенціалу сільськогосподарських підприємств, який коливається в таких межах: по грошових надходженнях -106,2–311,9 тис. грн і 76,9–164,4 тис. грн по валовій продукції на 100 га сільськогосподарських угідь. Понад 60 % господарств свої потенційні можливості не використовують. Все це дає підстави стверджувати про низький рівень розвитку управлінського та організаційного потенціалів більшості досліджуваних сільськогосподарських підприємств Вінницької області (табл. 1).

Таблиця 1

Групування сільськогосподарських підприємств Вінницького та Тульчинського районів Вінницької області за рівнем сформованості потенціалу менеджменту, 2009 р.

	Групи сільсь-когосподарських підприємств за коефіцієнтами потенціалу менеджменту
	Кількість господ-дарств у групі
	Середній рівень потенціалу менеджменту, у коефіцієнтах
	Валова продукція на 100 га сільськогосподар-ських угідь, тис. грн
	Доходи від реалізації на 100 га сільсь-когосподарських угідь, тис. грн

	До 0,50
	6
	0,43
	76,9
	106,2

	0,51–0,70
	9
	0,60
	135,6
	196,5

	Понад 0,70
	5
	0,79
	164,4
	311,9

	У середньому
	20
	0,59
	125,2
	197,8


Отже, з підвищенням рівня потенціалу менеджменту як системної цілісності в контексті організаційних, економічних, соціальних напрямів підвищуються результативні показники господарювання. При збільшенні потенціалу менеджменту від першої до третьої групи господарств у 1,8 рази доходи від реалізації і вартість валової продукції на 100 га сільськогосподарських угідь збільшуються відповідно у 2,9 та 2 рази.

Це підтверджується і результатами дослідження, отриманими на основі багатофакторної моделі.

У1 = 65 + 0,03х1 – 0,56х2 + 2,85х3 – 2,11х4 + 127,34х5,            (2)

де У1 – грошові надходження на 100 га сільськогосподарських угідь, тис. грн; х1 – основні фонди на 100 га сільськогосподарських угідь, тис. грн; х2 – припадає земельної площі на 1 середньорічного працівника, га; х3 – бальна оцінка земельних ресурсів, бали; х4 – частка зернових у структурі товарної продукції, %; х5 – управлінський потенціал, у коефіцієнтах. Коефіцієнт кореляції: r=0,79; коефіцієнт детермінації: d=0,63.
Результатами комплексної оцінки господарської діяльності за 19-ма економічними та фінансовими показниками підтверджена залежність рівня економічного розвитку підприємств від управлінського потенціалу та його здатності використовувати потенційні можливості організаційної взаємодії складових внутрішнього і зовнішнього середовища. В економічно слабких підприємствах потенціал менеджменту, організаційний клімат та управлінський профіль, коефіцієнти яких становлять відповідно 0,45; 0,45; 0,35. В економічно сильних підприємствах названі показники розвитку відповідають рівню 0,75-0,95 коефіцієнта.

 Для підтвердження одержаних висновків у дисертаційній роботі проведено поглиблені дослідження результативності системи управління організаційним розвитком сільськогосподарських підприємств за складовими організаційного розвитку (табл. 2): цінностей, організаційної культури, культури організації, організаційної поведінки, організаційної взаємодії, іміджу керівника та управлінського профілю за розробленими нами критеріями оцінки та системою показників. Розмах варіації коливається в коефіцієнтах: культури організації – 0,5-1,0; організаційної поведінки - 0,5-1,0; організаційної культури – 0,5-1,0; цінностей – 0,58-1,0; управлінського профілю – 0,5-1,0; іміджу керівника – 0,44-0,84; організаційної взаємодії – 0,57-1,0; рівень організаційного розвитку – 0,52-0,98.

Таблиця 2

Залежність між рівнем використання потенціалу сільськогосподарських підприємств Вінницького і Тульчинського районів Вінницької області та основними факторами організаційного розвитку, 2009 р.

	Групи господарств за рівнем використання потенціалу підприємств
	Кількість господарств у груп
	Коефіцієнт  використання потенціалу підприємств (у середньому по групі)
	Коефіцієнт управлінського потенціалу
	Загальний коефіцієнт організаційного розвитку
	У т.ч. коефіцієнтів

	
	
	
	
	
	цінності
	організаційної культури
	культури організації
	організаційної поведінки
	організаційної взаємодії
	іміджу керівника
	управлінського профілю 

	I
	3
	0,43
	0,55
	0,55
	0,63
	0,59
	0,54
	0,55
	0,60
	0,47
	0,53

	II 
	6
	0,60
	0,67
	0,69
	0,69
	0,62
	0,69
	0,75
	0,70
	0,63
	0,72

	III 
	4
	0,79
	0,82
	0,87
	0,90
	0,91
	0,88
	0,87
	0,90
	0,81
	0,85

	У серед-ньому
	13
	0,61
	0,70
	0,71
	0,74
	0,70
	0,71
	0,74
	0,74
	0,65
	0,72


Парною кореляцією визначено залежність результативних показників від названих складових ОРП як факторів впливу. 

У восьми сільськогосподарських підприємствах низький рівень розвитку саморегулювання та їх сформованості як цілісних систем (не перевищує 0,5 коефіцієнта), а також сприйняття інновацій, неоптимальний управлінський профіль. Найбільш поширеним є такий як управління подіями (понад 40%), програмно-цільовий та стратегічного управління притаманний лише двом підприємствам.

Прослідковується залежність результативності діяльності підприємств від рівня сформованості управлінського потенціалу, організаційного розвитку підприємств та управління ним, що підтверджується даними табл. 3.

Таблиця 3

Кореляційна залежність виробництва валової продукції на 100 га сільськогосподарських угідь від факторів впливу у сільськогосподарських підприємствах Вінницького і Тульчинського районів Вінницької області (фрагмент)

	Фактори впливу
	Рівняння регресії

	Х1 – культура організації
	У= -117+76,6 Х1, де r=0,81; d=0,78

	Х2 – організаційна поведінка
	У= -113+76 Х2, де r=0,85; d=0,72

	Х3 – організаційна взаємодія
	У= -65,5+62,3 Х3, де r=0,78; d=0,61

	Х4 – управлінський потенціал
	У= 24+169 Х4, де r = 0,80; d=0,64


Висновок також підтверджується кореляційною моделлю:

У=-142,76+69х1-20,6х2+5х3+29,5х4+14х5                                         (3)
де У – валова продукція на 100 га сільськогосподарських угідь, тис. грн; х1 – рівень культури організації, у коефіцієнтах (за бальною шкалою); х2 – рівень розвитку організаційної поведінки, у коефіцієнтах (за бальною шкалою); х3 – рівень організаційного розвитку, у коефіцієнтах (за бальною шкалою); х4 – рівень організаційної взаємодії, у коефіцієнтах (за бальною шкалою); х5 – управлінський потенціал, у коефіцієнтах (за бальною шкалою);

r=0,85; d=0,73; F= 3,91; Ft=3,69, оскільки F більше від Ft табличного, то модель адекватна.

Оцінкою аналітичної, організаторської діяльності, організаційного клімату, стилів керівництва підтверджена залежність результативних показників від названих факторів впливу. Виявлені домінуючі субкультури, яким надається значення, а саме: культурі взаємозв’язків (51%), культурі досягнення (16%), гуманістичній культурі (12%), культурі самореалізації (9%), конкурентній культурі (8%). Не розвинуті: традиційна культура, культура схвалення, культура опозиції, культура сили і влади, культура досконалості.

Опрацювання зведено-аналітичної інформації покладено в основу обґрунтування напрямів удосконалення системи управління організаційним розвитком підприємств. 

У третьому розділі “Формування результативної системи управління організаційним розвитком підприємств” обґрунтовано: концепцію організаційного розвитку підприємств у контексті стратегічних трансформацій; методологічні засади формування організаційного потенціалу стратегічного розвитку підприємств, основні напрями удосконалення системи управління організаційним розвитком сільськогосподарських підприємств у процесі трансформаційних перетворень. Акцент зроблено на посилення методологічних засад при формуванні результативної системи управління організаційним розвитком підприємств.

Розкрито логіку оцінки факторів (реорганізація підприємства, розвиток інтеграційних виробничих процесів, розвиток корпоративних відносин) впливу на специфіку організаційної взаємодії як об’єкта управління за розробленою схемою: характеристика нового стану об’єкта (організаційної системи), напрями проведення змін, цільова спрямованість та особливості організаційної взаємодії.

Запропонований варіант концептуального підходу до оцінки факторів впливу на параметри складових організаційного розвитку за виділеними групами (типів реакції підприємств, обраних стратегій розвитку, сформованих потенційних можливостей) за головними критеріями: цільової спрямованості розвитку, реакції підприємств, потенціалу систем та його орієнтації, цільової спрямованості організаційного забезпечення. Змістовна логіка такого підходу розкрита в розрізі відповідно до конкурентного, інноваційного, стратегічно-орієнтованого типів реакції підприємств; обраних стратегій розвитку – експортно-орієнтованих, розширення географічних сегментів ринку, агресивних, а також потенційних можливостей залежно від рівня їх сформованості – низького, середнього та високого.

З позиції статичності та динамічності розкрито сутність ”організаційного потенціалу” як головного елемента в здійсненні координаційно-регулюючої функції щодо забезпечення організаційної взаємодії всіх потенціалів з орієнтацією їх на досягнення загальної стратегічної цілі підприємства. З позицій статичного підходу організаційний потенціал розглядаємо як сформовану потенційну можливість організаційної складової у формі організаційних структур та структур управління, організаційного механізму, організаційних процесів, організаційних комунікацій та взаємодій, правил, нормативів і стандартів, організаційного проектування забезпечувати досягнення загальних цілей у стратегічному розвитку підприємств. З позицій динамічного підходу організацій потенціал розглядається нами через організаційну діяльність і процес управління, забезпечення динамічно стійкого розвитку підприємств при реалізації стратегій та досягненні цілей шляхом здійснення організаційної взаємодії між суб’єктами внутрішнього та зовнішнього середовища, використовуючи механізми динамічної адаптації в умовах трансформаційних перетворень.

Організаційний потенціал розглянуто як систему з чітким виділенням відповідних груп та їх складових елементів, критеріїв оцінки. Групи організаційного потенціалу представлені: системоутворюючими критеріями організаційного потенціалу, системою задач, нормативами-стандартами, технологічним та алгоритмічним забезпеченням, системою регулювання відносин та регламентації суб’єктів діяльності, умовами забезпечення раціональної управлінської діяльності, процесним забезпеченням.

Запропоновано логічну схему дій в умовах трансформаційних перетворень (рис. 1).

Обґрунтовано принципи формування організаційного потенціалу та їх сутнісну характеристику з визначенням цільової спрямованості: системності, орієнтації на реалізацію стратегічної цільової спрямованості, орієнтації на організаційну взаємодію складових підприємства як системи, динамічної адаптованості до трансформаційних перетворень, випереджувально сформованої можливості, виняткової конкурентної переваги, синергетичності організаційної взаємодії, відповідності цільової спрямованості функціональних видів управління, функціональної гнучкості та маневреності.
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Рис. 1. Логічна схема дій в умовах трансформаційних перетворень
 ( авторська розробка)
Розроблено алгоритм організаційного проектування соціально-економічних систем, який включає: обґрунтування концепції розвитку підприємства; обґрунтування стратегії розвитку підприємства; оцінку середовища; оцінку сформованих цінностей, організаційної культури, культури організації, організаційного клімату, організаційної поведінки, організаційної взаємодії, управлінського профілю; обґрунтування функціональних стратегій забезпечення реалізації загальної стратегії розвитку підприємств; формування конкурентоспроможного організаційного потенціалу адекватного стратегічній концепції розвитку підприємств; проектування результативної системи управління організаційним формуванням.

На основі узагальнення літературних джерел в дисертаційній роботі систематизовано принципи та розкрита їх сутність з позицій організаційного підходу до формування системи управління організаційним розвитком підприємств з обґрунтуванням цільової спрямованості, орієнтації організаційної взаємодії. Розроблена схема управління організаційним розвитком підприємств (рис. 2).

Управління організаційним розвитком соціально-економічних формувань в методологічному плані нами представлено як систему з чітким виділенням цільової спрямованості управління організаційного розвитку суб’єкта діяльності: принципів, задач, методологічного інструментарію, суб’єктів та об’єктів, механізмів управління організаційним розвитком підприємств. Визначені сильні сторони та можливості, слабкі сторони і загрози, як об’єкти організаційного впливу та напрями управління організаційним розвитком. У семи сільськогосподарських підприємствах з рівнем рентабельності 25-50% орієнтація в діяльності спрямована на використання сильних сторін і можливостей з посиленням контролю за слабкими сторонами і загрозами, що не характерно для підприємств збиткових та економічно слабких. При обґрунтуванні основних напрямів забезпечення успіху в діяльності підприємств враховано напрями їх орієнтації, а саме: збалансованості високого рівня орієнтації на особистість та економічну ефективність (30%); високий рівень орієнтації на особистість та середній рівень – на економічну ефективність (29%); високий рівень орієнтації на економічну ефективність і низький рівень орієнтації на особистість (24%); низький рівень орієнтації на економічну ефективність та особистість (17%). 
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Рис. 2. Логічна схема управління організаційним розвитком підприємств (авторська розробка)


Запропонована прогнозна система організаційних факторів забезпечення успіху діяльності сільськогосподарських підприємств (табл 4).

Таблиця 4
Прогнозна система організаційних факторів забезпечення успіху діяльності досліджуваних сільськогосподарських підприємств Тульчинського та Вінницького районів Вінницької області 
	Сільсько-

господ-дарські підпри-ємства
	Тип поведінки підпри-ємств за прогноз-ним критерієм
	Стратегія розвитку
	Тип структури управ-ління
	Механізм забезпечення успіху діяльності підприємств

	Економіч-но сильні (1група)
	Ініціатив-но-іннова-ційного спряму-вання
	Розширення географічних сегментів ринку і інно-ваційного роз-витку, експер-тної орієнтації
	Рин-ково-стра-тегіч-ний
	Тип управлінського профілю – програмно-цільове спрямування. Тип поведінки керівника – готовність до ризику. Стиль керів-ництва – командно-співробітницько-виконавчий. Організаційний клімат – інноваційно-ініціативний. Організаційна культура – спри-йнятливість стратегічної орієнтації. Децентралізація функцій прав та відповідальності через розширену зону розпорядництва ресур-сами. Кадровий потенціал – творча активність. Організаційна пове-дінка – відданість організації. Життєва позиція керівника – орієн-тація на саморозвиток та єдність корпоративних інтересів.


Примітка: Аналогічно розроблено в дисертаційній роботі для 2 та 3 групи сільськогосподарських підприємств (з середнім та низьким рівнем економічного розвитку)
В дисертаційній роботі визначені напрями удосконалення управління організаційним розвитком підприємств, які охоплюють 15 позицій згідно з розробленою схемою динамічного розвитку організації. Обґрунтовані варіанти управлінського профілю для підприємств трьох груп залежно від рівня  їх економічного розвитку, сформованих потенційних можливостей. Розроблено: алгоритм організаційного проектування та оцінки результативності управління організаційним розвитком підприємств; стратегічні орієнтири розвитку господарюючих структур; методичний підхід до розробки інструкційно-технологічної карти організації управлінської праці; особливості організаційної взаємодії за видами діяльності підприємств.
Висновки

На основі проведених теоретичних та емпіричних досліджень, узагальнення наукових положень обґрунтовано методологічний підхід до формування результативної системи управління організаційним розвитком підприємств у контексті нових задач трансформаційної економіки. Основні результати дослідження полягають в наступному.

1. Уточнено тлумачення поняття ”розвиток” в контексті теми дослідження через закономірну зміну організації як соціально–економічної цілісності та  складових організаційного розвитку, спрямованих на формування потенційних можливостей як конкурентних переваг та збалансованості між регулятивно-координуючою функцією і саморозвитку організацій, що сприятиме конкретизації   цільової спрямованості як головного критерію формування результативного управління організаційним розвитком підприємств як системи.

2. Запропоновані концептуальні засади щодо управління організаційним розвитком підприємств в контексті стратегічних перетворень, який синтезує: систему передумов, принципи формування, функціональне призначення економічної категорії ”організація”, функціональну взаємодію управління і організації, особливості організаційної взаємодії в підприємствах залежно від факторів впливу, що сприятиме підвищенню рівня обґрунтованості стратегічних рішень як складової управлінського потенціалу та ефекту в процесі їх реалізації.

3. Доведено, що при формуванні системи управління організаційним розвитком підприємств головна роль повинна відводитися управлінню як системі та процесу й організаційному фактору, які за темпами змін, удосконаленості та адаптованості повинні випереджувати темпи змін в інших підсистемах. Створені пріоритетні передумови забезпечення результативності організаційної взаємодії елементів підприємства як соціально–економічної системи через механізми регулюючо – координаційного спрямування та саморегулювання згідно з моделями розвитку підприємств та напрямів його орієнтації, а також моделей культури організації: світосприйняття, цінностей і стандартів поведінки; іміджових характеристик; особистісних переконань; ставлення до змін; часу і простору; цільової спрямованості; напрямів організаційного розвитку. 

4. Розкрито поняття ”організаційний розвиток” підприємств через динамічно–змінюваний процес і здатність організації на принципах упереджувальної дії забезпечувати збалансованість підприємницьких структур, менеджменту як системної цілісності та їх складових, що дозволяє реалізувати: цілі, стратегію, структуру організації, можливості, організаційної культури, організаційного клімату, управлінського профілю, цінності, переваги системи відносин як основи забезпечення конкурентоспроможності підприємств в їх динамічному розвитку.

5. Доведено пряму залежність результативних показників господарюючих суб’єктів від створених умов та складових організаційного розвитку – цінностей, організаційної культури, культури організації, організаційної поведінки, організаційного клімату, організаційної взаємодії, організаційної діяльності, іміджу керівника. Парною і багатофакторною кореляцією підтверджується даний висновок, що вказує на доцільність врахування організаційних факторів при формуванні системи чинників забезпечення результативності діяльності підприємств.

6. Розвиток організаційного потенціалу розглядається як системна цілісність в органічній єдності запропонованої схеми управлінського профілю виділених нами груп, розробленого алгоритму, критеріїв оцінки, обґрунтованих принципів формування, що є основою побудови результативної системи управління організаційним розвитком підприємств, що сприятиме забезпеченню ефективної їх діяльності підприємств.

7. Розширено критеріальну базу оцінки складових організаційного розвитку підприємств згідно з розробленими методиками, що підвищує рівень якості та повноту зведено-аналітичної інформації, як основи обґрунтування організаційних чинників забезпечення результативності діяльності підприємств.
8. Запропонований методологічний підхід до формування організаційного потенціалу та його оцінки в розширеному варіанті складових організаційного розвитку, а також прогнозна модель організаційних чинників забезпечення успіху діяльності сільськогосподарських підприємств з урахуванням стадій їх економічного розвитку сприятиме підвищенню рівня продуктивності та результативності діяльності.
9. Обґрунтовані методики оцінки складових організаційного розвитку як потенціалу на основі інтегрованих показників сприятимуть підвищенню рівня якості інформаційного забезпечення менеджменту та обгрунтованості управлінських рішень.
10.  Розроблені моделі багатофакторної кореляційної залежності результатів господарювання від факторів впливу сприятимуть підвищенню рівня обгрунтованості рішень щодо визначення головних чинників зміцнення потенціалу підприємницьких структур та забезпечення результативності їх діяльності.
11. Опрацьований комплекс заходів організаційно-економічного та управлінського спрямування, який охоплює логічну схему дій в умовах трансформаційних перетворень, напрями орієнтації сільськогосподарських підприємств та організаційної взаємодії за видами їх діяльності, організаційне проектування, модель організаційного розвитку підприємств, алгоритм оцінки результативності управління, управлінський профіль, прогнозну модель організаційних факторів, систему документів-регламентів та стратегічних орієнтирів розвитку сприятиме досягненню визначених підприємством цілей.
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АНОТАЦІЯ

Дюк А. А. Управління організаційним розвитком сільськогосподарських підприємств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (економіка сільського господарства і АПК).­ Миколаївський державний аграрний університет, Миколаїв, 2011.

Дисертацію присвячено теоретичному обґрунтуванню і розробці пропозицій щодо управління організаційним розвитком сільськогосподарських підприємств. Узагальнено теоретичні розробки зарубіжних і вітчизняних вчених щодо сутності організаційного розвитку та розвитку підприємств. Обґрунтовано методологічні засади формування результативного управління організаційним розвитком підприємств як цілісної системи, визначено методи оцінки потенціалу організаційного розвитку підприємства на основі розробленого інтегрованого показника за доповненою системою критеріїв впливу складових організаційного розвитку на кінцеві результати господарювання.

Проведено оцінку стану сільськогосподарських підприємств Вінницької області та тенденцій їх розвитку. Запропоновано систему забезпечення результативності управління розвитком підприємств, яка охоплює організаційні, техніко-технологічні, соціально-управлінські, комунікаційні, функціонально-забезпечуючі аспекти їх діяльності. 

Ключові слова: розвиток, організаційний розвиток, організаційний потенціал, організація, управління організаційним розвитком, алгоритм оцінки.
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Дюк А. А. Управление организационным развитием сельскохозяйствен-ных предприятий. – Рукопись. 
Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (экономика сельского хозяйства и АПК). – Николаевский государственный аграрный университет, Николаев, 2011.
Диссертационная работа посвящена разработке теоретических и методических принципов и практических рекомендаций по формированию системы управления организационным развитием предприятий.
Систематизированы подходы к раскрытию сущности понятий "организационное развитие", "организационное поведение", "организационный климат", "организационная культура", что способствует обоснованию направлений функционального обеспечения посредством системы организационного взаимодействия, что позволило сформировать авторский подход к раскрытию сущности на данных категорий.
Обоснованы концептуальные подходы к формированию потенциала организационного развития предприятия как системной целостности в организационном единстве: организационного поведения, организационной культуры, организационного климата, организационного взаимодействия, которые обеспечивают развитие и высокую результативность предприятий. Сформирована система критериев и показателей оценки влияния составляющих организационного развития на конечные результаты.
Раскрытие управленческой составляющей в системе организационного развития как структурные и процессные аспекты, которые охватывают субъекты управления, составные обеспечения синергического эффекта, предпосылки организационного взаимодействия, особенности организационной направленности, модели культуры организации, модели организации, стили и методы управления, будет способствовать повышению уровня обоснованности подходов к формированию результативной системы управления организационным развитием социально-экономических формирований.
Предложеные алгоритм проведения теоретических и эмпирических исследований, а также методики определения показателей положены в основу оценки процессов организационно-управленческого устремления, который будет способствовать выявлению зависимостей результативных показателей от влияющих факторов, возможностей и сильных сторон как конкурентных преимуществ, слабых сторон и угроз.
Аналитическое осмысление сводно-аналитической информации позволило сделать вывод, что в исследуемых предприятиях сформирован разный технико-технологический и организационно-экономический потенциал, определяющий возможности их деятельности.
На основе проведенных расчетов согласно методике парной корреляции подтверждается прямая зависимость результативных показателей хозяйственной деятельности от уровня формирования составляющих обеспечения организационного развития. Множественной корреляцией подтверждается факт обеспечения синергического эффекта от организационного взаимодействия ценностей, организационной культуры, культуры организации, организационного поведения, организационного взаимодействия, управленческого профиля, организационного климата.
На основе проведенных расчетов низкие уровни ценностей, организационной культуры, культуры организации, организационного поведения, организационного климата и управленческого профиля наблюдаются в предприятиях с невысоким уровнем экономического развития.
Методологической основой формирования результативной системы управления организационным развитием предприятий является разработанная концепция организационного развития социально-экономических формирований в контексте стратегического их развития, которой предусмотренного обоснование предпосылок организационного обеспечения и принципов концептуального организационного процесса.
Формирование системы организационного взаимодействия с учетом факторов влияния по схеме: оценки нового состояния объекта, направлений осуществления изменений, целевой направленности организационного взаимодействия положены в основу обоснования особенностей организационного взаимодействия как процесса. 

С выделением групп организационного потенциала и их составляющих повышается уровень обоснованности критериев его оценки как целевого ориентира в системе управления формированием организационного потенциала.
Разработанная схема организационного обеспечения формирования организационного потенциала социально-экономических систем раскрывает логику организационного процесса, что позволяет повысить результативность управления организационным развитием предприятий. Построение системы управления организационным развитием социально-экономических формирований как целостности с учетом требований принципов организационного взаимодействия создает условия для развития конкурентных преимуществ как возможностей.
Разработанный алгоритм оценки результативности управления организационным развитием будет способствовать повышению уровня обоснованности координационно-результирующих функций в процессе управления с ориентацией на успех.
Обоснованные предложения и рекомендации позволяют сформировать результативную систему управления, ориентированную на обеспечение единства интересов всех уровней управления, повысит уровень организационного развития предприятий и их результативность в условиях трансформационных преобразований.
Ключевые слова: развитие, организационное развитие, организационный потенциал, организация, управление организационным развитием, алгоритм оценки.
ANNOTATION
Duke A.A. Management of organizational development of agricultural enterprises. – The manuscript.
Thesis for degree of candidate of economic sciences, speciality 08.00.04 – economics 
аnd  management of enterprises (agricultural economics and agribusiness). –Mykolayiv state agrarian university, Mykolayiv, 2011.
The dissertation  is devoted to theoretical studies and develop proposition for the management of organizational development of agricultural enterprises. Generalized theoretical development of foreign and nature scientists on the organizational development and enterprise development. Sound methodological principles on forming effective management of organizational development of enterprises as an integrated system, defined methods for evaluating potential organizational development company developed based on an integrated indicator system supplemented by criteria influence the organizational components of the overall outcome of management.

An assessment of the agricultural enterprises of Vinnitsa region and their development trends. The system of performance management of enterprise development covering organizational, technical and technological, social, managerial, communication, providing functional aspects of their activities.

Keywords: development, organizational development, organizational potential, organization, management of organizational development, algorithm evaluation.
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Здійснення трансформа-ційних перетворень





Управління змінами в системі трансформаційних перетворень





Формування системи управління,  здатної адаптувати організацію як цілісність та її підсистем до можливих трансформаційних перетворень (випереджувально)





Передбачення можливих трансформаційних перетворень





Цільова спрямованість стратегічної орієнтації





Управління організаційним розвитком





Цільова спрямованість поточної операційної діяльності





Організаційне забезпечення 





Саморозвиток як головна умова





Процеси і дії





Механізми організаційного саморегулювання





Цінності





Організаційна культура





Культура організації





Організаційна взаємодія





Організаційна поведінка





Виробничі технології 





Положення  (про структурний підрозділ, оплату праці, тощо)





Статут підприємства





Розпорядження





Інституційно-технологічні карти організації управлінської праці





Посадові  інструкції





Управлінські технології
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Нормативи-стандарти технічної, технологічної, біологічної інформаційної, організаційної управлінської підсистеми





Алгоритми розв’язання задач реалізації стратегій





Організаційний


 клімат





Управлінсь-кий профіль





Структури управління





Функціональні стратегії





Стратегія загальна





Цілі





Задачі





Механізми оперативного  роз поряд-ництва





Ханді





Блейка, Мутона





Іошімурі





Хофстеде





Квіна Рорбаха





Парсонсе





Пітерса - Уотермана





Сате 





Залежно від форм власності і типів реакції підприємств





Органічна Бернса, Сталкера





Проблемна Франчука





Процесна 


Богданова





Конфліктна Холла	





Інституціона-льна Норта





Природна


 Парсонса





Механістична Файоля





Організаційна взаємодія через організаційно-інформаційну комунікацію





Управління організаційним забезпеченням діяльності підприємств
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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