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І.М. Дубровський

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У межах єдиного соціального простору проживають різні культурні та етнічні групи, що приводить до посилення міжкультурних контактів, а їх благополучне спільне співіснування вимагає підтримки гармонійних міжкультурних відносин. 

Соціальна адаптація населення України є однією з неодмінних умов розвитку суспільства. Вироблення цим суспільством ефективних стратегій соціальної поведінки забезпечує безперервність відтворення соціального життя. Найбільш гостро потребу в таких стратегіях відчувають етнічні меншини як групи, здатні до зміни стереотипів свідомості і поведінки.

Вкорінені етнічні групи України змушені адаптуватися не стільки до зовнішнього, об’єктивно існуючого середовища, скільки до соціального простору, який вони в сукупності створюють. Особливістю в цьому випадку стає проектування свого життя, способи соціальних відносин. При цьому не можна забувати про те, що в рамках однієї етногрупи існує як групова, так і внутрішньогрупова диференціація адаптивних стратегій.

Враховуючи специфіку сучасного соціуму, що характеризується динамічними змінами, найбільш ефективною буде саме та стратегія, яку обирають етнічні групи і яка дозволяє їм мобільно пристосовуватися до суспільних перетворень із мінімальними ресурсозатратами, вибирати ті шляхи самореалізації, які є найбільш комфортними і оптимальними з їхнього погляду для соціалізації в соціумі. У той же час процес вибору стратегій пов’язаний з непередбаченими наслідками як для особистості, так і для суспільства.

Аналіз особливостей адаптації дозволяє розширити розуміння процесів громадського життя як системи, здатної до самоорганізації. Поняття адаптації має статус загальнонаукової категорії, тема адаптації була предметом вивчення мислителів філософії – В.Верещагіна, Г.Гегеля, Ж.Сартра та ін. Серед психологів, психіатрів і соціальних психологів коло проблем адаптації і розуміння соціальної адаптації представлене у роботах Г.Андрєєвої, Г.Балла, І.Георгієвої, О.Леонтьєва, А.Налчаджяна, Ж.Піаже, Л.Собчик, Л.Філіпса, та ін. Розвиток проблем соціальної адаптації в соціологічній думці починається з робіт Ф.Знанецького, Г.Спенсера. Їх ідеї вплинули на бачення соціальної адаптації у рамках класичного структурно-функціонального підходу – М.Вебер, Е.Дюркгейм, Р.Мертон, Т.Парсонс, А.Редкліфф-Браун, Н.Дж.Смелзер, проблеми і типології соціальної адаптації відображені в роботах і сучасних вчених – Л.Гордон, Л.Корель, Т.Стефаненко, Л.Шпак та ін. Питаннями етнокультурної адаптації займалися окрім антропологів, етнологів, соціальних психологів також і соціологи. Дослідження вчених цих наук дають змогу провести детальніший аналіз сутності етносоціологічних феноменів адаптації – І.Бабікер, С.Бочнер, Р.Кохран, Дж.Кох, Н.Лебедєва, М.Шульга. З поняттям «акультурація», як синонімом етнокультурної адаптації, нас знайомлять роботи М.Герсковіца, Т.Грейвза, Р.Редфілда, з класифікаціїєю, що описує міжетнічні взаємодії – М.Абрамова, П.Бергер, Дж.В. Беррі, С.Бочнера.

Роботи сучасних російських – О.Богатова, Ю.Бромлея, Г.Гачева, Т.Грушевицької, Л.Дробіжевої, В.Крисько, Н.Лєбєдєвої, Е.Маркаряна, С.Стефаненко – та українських вчених – А.Бандурки, А.Бароніна, В.Горового, В.Євтуха, І.Кононова, В.Наулка, В.Онищука, Н.Паніної, О. Пеліна, В.Пилипенка, Н.Побєди, М.Саппи, К.Чернової, М.Шульги – дають можливість розглянути явище адаптації з позиції свідків процесу становлення окремих етнічних меншин в незалежних державах після розпаду Радянського Союзу.

В соціології питанням інтеграції присвячені роботи представників структурного функціоналізму – Е.Дюркгейм, Т.Парсонс, Н.Дж.Смелзер. Серед сучасних вчених виділимо В.Євтуха, Н.Паніну, К.Чернову та ін.

З позицій етносоціологічного підходу важливою є класифікація С.Бочнера, поставлені ним проблемні питання в напрямку інтеграції розвивають В.Горовий, В.Пилипенко, І.Цепкова, В.Шемятенков, Е.Шилз та ін. Для розроблення адаптивно-інтегративних механізмів функціонування етносу за основу були прийняті роботи психологів та психоаналітиків – Г.Андрєєвої, Г.Ліндцей, А.Налчаджяна, Г.Фрейд, З.Фрейда, К.Холла.
Виходячи з аналізу ступеня вивченості теми, дослідження адаптивних стратегій конкретно взятої етногрупи в окремо взятому регіоні, роботи Α.Ганчева, Н.Державіна, О.Каковкіна, А.Кіссе, С.Коч, О.Пригаріна, I.Пушкова, Е.Стоянова, І.Стоянова дозволили доповнити уявлення про особливості адаптації болгарської меншини з урахуванням регіональної специфіки.

Таким чином, сутністю наукової проблеми, на розв’язання якої спрямована робота, є здійснення аналізу адаптивно-інтегративних механізмів функціонування етногруп, що дають ключ до розуміння нових форм відносин людини із суспільством, до прогнозування динаміки їх поведінки.
Обґрунтування вибору територіального простору та об’єкта дослідження.

Поліетнічність продовжує бути найбільш яскравим маркером регіону, вона визначає інтенсивність багатьох сучасних процесів: демографічні, міграційні, соціальної динаміки, впливає на формування електоральної карти держави і безумовно визначає багато економічних процесів.

Етнічна структура України виглядає за даними останнього перепису населення (2001 року) наступним чином: українці склали 37 млн. 541 тис. 700 чол., росіяни – 8 млн. 334 тис. 100 чол., білоруси – 275 тис. 800 чол., молдавани – 258 тис. 600 чол., кримські татари – 248 тис. 200 чол., і на шостому місці в етнічній структурі серед всіх громадян України загальна кількість людей, що визначили себе як болгари, склала 204 тис. 600 чол., це 0,4% населення держави[1].
У двох областях України болгари посідають третє місце – Одеській і Запорізькій, уступаючи лише традиційному українському та російському населенню. В Одеській області проживає три чверті всієї групи держави – більше 150 тис., або 6,1% від усього населення області, в Запорізькій – 27,7 тис. болгар або 1,4%. Більшість інших груп болгар України проживає також на своїх історичних місцях – у Миколаївській, Донецькій, Кіровоградській областях. Проглядається тенденція переселення болгар у м. Київ, сьогодні в ньому проживає близько 5 тис. чол. [2, с.46],
це обумовило наш вибір об’єкта дослідження.

Серед всіх регіонів України, південно-український вирізняється найбільш інтенсивним розвитком за участю етнічних груп. В ньому населення болгар склало: в Одеській області – 73,0%, в Миколаївській області – 3,0%, в АР Крим – 1,0%, в Херсонській області – 0,49%. Такі дані дозволили обмежити заявлений південно-український регіон однією, найбільш заселеною представниками болгарської національності областю – Одеською, що історично була зоною контакту різних цивілізацій, етносів, культур і релігій, і на території якої здавна мешкають болгари, зберігаючи до сьогоднішнього часу архаїчний стан болгарської мови, побут, народні звичаї, традиції, фольклор, національну кухню та інше.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Обраний напрям дослідження пов’язаний з темою кафедри соціології Інституту соціальних наук Одеського національного університету імені І.І.Мечникова «Дослідження інституційних змін і пошук нової ідентичності (регіональний аспект)» (номер державної реєстрації 0107U005075).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у виявленні та вивченні роботи адаптивно-інтегративних механізмів функціонування етнічних меншин в сучасному суспільстві, що трансформується.

Відповідно до заданої мети визначено такі дослідницькі завдання:

	–
	проаналізувати закордонні та вітчизняні теоретико-методологічні підходи до проблеми вивчення соціальної адаптації, її стратегій та механізмів;

	–
	визначити особливості стратегії соціальної адаптації (акультурації) болгарської етногрупи у сучасному суспільстві;

	–
	здійснити аналіз соціально-історичних особливостей процесу соціальної адаптації болгарської етнічної групи на території Одещини;

	–
	з’ясувати специфіку реалізації інтегративних механізмів (стратегії соціальної адаптації) функціонування болгарської меншини в окремо взятому регіоні;

	–
	виявити характерні риси регіональної специфіки функціонування адаптивно-інтегративних механізмів болгарської меншини.


Об’єктом дослідження є болгарська спільнота України, що постійно проживає в південно-українському регіоні.

Предметом дослідження є механізми етносоціальної адаптації по типу інтеграції в соціальному просторі українських болгар у регіональному аспекті.

Методи дослідження. У дисертаційному дослідженні було використано сукупність методів як загальнонаукового статусу, так і притаманних соціології як окремій науковій дисципліні. Використання міждисциплінарного підходу та системного аналізу дало змогу комплексно проаналізувати теоретичні основи процесів соціальної адаптації, стратегій акультурації та механізмів інтеграції, з’ясувати, як змінювалося уявлення про ці процеси упродовж минулого сторіччя та сучасності. Процедурний підхід сприяв з’ясуванню значення національно-культурних традицій і особливостей болгарської етногрупи, які пояснюють історичні чинники процесу соціальної адаптації та з’ясовують вплив різних факторів на рівень прояву показників акультурації болгарської етнічної групи. 
Теоретико-методологічними основами дисертаційної роботи є розробки та ідеї класиків, що заклали основи структурно-функціонального підходу (Е.Дюркгейм, Р.Мертон, Т.Парсонс, Г.Спенсер та ін.) та інтерпретаційний підхід до аналізу адаптації (У.Томас, Ф.Знанецький), які включають в себе теорії систем, соціальних змін та соціальної дії, використовуються соціально-психологічні концепції (Г.Андреєва, Г.Балл, О.Леонтьєв, А.Налчаджян, Л.Собчик) та етнокультурні парадигми (І.Бабікер, С.Бочнер, Н.Лебедєва, М.Шульга), які допомогли проаналізувати стан та динаміку протікання процесів соціальної адаптації по типу інтеграції та виявити їх механізми.
Основними методами отримання первинної соціологічної інформації є кількісні та якісні методи опитування (анкетування, напівстандартизоване інтерв’ю та методи психодіагностики). 
Емпіричну базу дисертаційного дослідження склали данні проведеного автором анкетного опитування представників болгарської меншини південно-українського регіону в лютому 2010 року – червні 2011 року (n=622) та напівстандартизованого інтерв’ю (n=50).

Для обробки отриманих даних використовувалась програмне забезпечення «SPSS 11.0» for Windows та MS Excel. 
Вірогідність отриманих результатів зумовлено методологічною обґрунтованістю вихідних позицій і теоретичних положень, цілісним підходом до вирішення поставленої проблеми, узгодженістю загальнонаукових і конкретних методів дослідження, адекватних об’єкту, меті, завданням і логіці дослідження, різноманітністю джерел інформації, поєднанням кількісного та якісного аналізу, статистичною обробкою емпіричних даних. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у створенні теоретико-методологічних передумов для дослідження адаптивно-інтегративних механізмів функціонування етнічних груп в полікультурному суспільстві (на прикладі болгарської меншини півдня України). У результаті виконання поставлених завдань одержано результати, які мають ознаки наукової новизни, а саме:

	
	вперше:

	– 
	запропоновано концептуальний підхід до вивчення соціальної адаптації та особливостей її акультуративних стратегій у сучасному суспільстві з урахуванням етнічної складової на прикладі болгар південно-українського регіону, який полягає у залученні інших знань різних гуманітарних наук. Адаптацію етнічної групи визначено як складну соціальну взаємодію, що має певні акультуративні стратегії, і метою якої є досягнення успішної соціальної та психологічної інтеграції без втрати власної самобутності;

	–
	здійснено авторське дослідження змісту адаптивно-інтегративних механізмів функціонування болгарської спільноти південно-українського регіону, яке виявило високий рівень етнічної самосвідомості при гармонійному співіснуванні з іншими народами та інтегративною направленністю в українське суспільство при високому рівні співвіднесення себе з своєю етнічною групою;

	–
	на основі первинних емпіричних даних виявлено специфіку реалізації адаптивно-інтегративних механізмів, що полягає у прийнятті соціальних цінностей, визнаних суспільством, та орієнтації на свою етногрупу;

	
	набуло подальшого розвитку:

	–
	визначення залежності процесу соціальної адаптації від соціально-історичних умов, що зумовлюються збігом обставин – економічних, політичних, соціальних, зважаючи на які етнічна група може займати як активну, так і пасивну позицію, вибираючи прийнятну для себе стратегію соціальної адаптації;

	–
	погляди на адаптивно-інтегративні механізми, що розглядаються як «входження», діалог з іншою культурою, як пристосування етнічних груп в суспільстві через універсальні закономірності, згідно з якими вони здійснюються, і сутністю яких є етносоціальна стереотипізація, соціальна ідентифікація (етнічна, громадянська, релігійна, мовна) та механізм перцепції (сприйняття);

	
	удосконалено:

	–
	методологію соціологічного аналізу з урахуванням етнокультурного, соціопсихологічного підходів, що дозволило всебічно проаналізувати реальні прояви адаптаційних процесів серед болгарського етносу на регіональному рівні, особливістю яких є використання адаптивно-інтегративних механізмів, що реалізуються через мову, релігію, етнічну та громадську ідентифікацію, стереотипи, міжособистісні стосунки;

	–
	розуміння сутності поняття стратегії соціальної акультурації (адаптації) як послідовність дій, чітко структурованих і наповнених змістом, що використовується для розуміння наслідків міжкультурних контактів, а також для опису стратегій міжкультурної взаємодії.


Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. Теоретичне значення дисертаційної роботи полягає у комплексному аналізі етносоціологічних процесів адаптації та інтеграції; у розробці та обґрунтуванні адаптивно-інтегративних механізмів функціонування етносів та їх соціокультурні підстави; розглянуті окремі аспекти явища як частини єдиного цілого. Окремі положення дисертаційної роботи можуть служити теоретичним підґрунтям для подальшої розробки проблематики, пов’язаної з механізмами функціонування етносів в Україні. Практичне значення роботи полягає у можливості використання її результатів із прикладною, навчальною та науковою метою. Основні положення роботи можуть бути використані адміністраціями різних рівнів – обласними, районними, міськими, а також міст Києва, Севастополя та АР Крим в процесі вироблення загальнодержавної та регіональної політики в національній сфері, для прогнозування розвитку міжетнічних відносин та утвердження толерантних взаємин у процесі міжетнічного спілкування, а також з метою запобігання дезінтеграційним тенденціям у суспільстві. Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані в навчальному процесі вищої школи при розробленні програм та викладанні спеціальних курсів із етносоціології, етнопсихології, соціології міграції.

Результати дисертаційного дослідження увійшли до підготовлених автором розділів звітів з наукової теми кафедри соціології Інституту соціальних наук Одеського національного університету імені І.І.Мечникова «Дослідження інституційних змін і пошук нової ідентичності (регіональний аспект)» (номер державної реєстрації 0107U005075).

Отримані результати становлять особливу цінність для поліетнічного й мультикультурного південно-українського регіону. 

Особистий внесок здобувача. Робота є самостійним дослідженням дисертанта, яким здійснено поглиблений аналіз літератури, проведеного дослідження. Результати виконаних досліджень відображені в публікаціях і тексті дисертації.
Апробація результатів дисертації була проведена у формі доповідей і повідомлень на наступних конференціях: ІV науково-практична конференція молодих науковців «Україна в умовах світової кризи: шляхи вирішення проблем» (Одеса, 2009); І конгрес соціологічної асоціації України «Соціологія в ситуації соціальних невизначеностей» (Харків, 2009); V Всеукраїнська науково-практична конференція молодих науковців «Україна в умовах соціально-економічного розвитку: проблеми та перспективи» (Одеса, 2010); VII Всеукраїнська науково-практична конференція «Проблеми розвитку соціологічної теорії: Множинні модерності та простори ідентичностей» (Київ, 2010); Четверта міжнародна наукова конференція «Українська діаспора: проблеми дослідження» (Острог, 2010); Міжнародна науково-практична конференція з соціології «Держава і глобальні соціальні зміни: історія, теорія, ідеологія» (Київ, 2010); XV Міжнародна наукова конференція «Харківські соціологічні читання» (Харків, 2010).

Основні теоретичні і практичні положення дисертаційного дослідження було представлено на науково-методичних семінарах та професорсько-викладацьких конференціях 2009 – 2011 рр. кафедри соціології Інституту соціальних наук Одеського національного університету імені І.І.Мечникова, обговорювались на засіданнях кафедри.

Публікації. Основні положення і висновки, що сформульовані в дисертації, містяться в 9 наукових публікаціях, 6 з яких у виданнях, що входять до переліку фахових видань з соціологічних наук, затвердженого ВАК України. Друковані роботи відображають зміст і головні положення дисертації.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку літератури, що включає 176 найменувань. Робота містить у собі 8 таблиць, 4 діаграми, 2 гістограми, 1 рисунок. Основна частина дисертації має обсяг 190 сторінок, додатки складають 35 сторінок і список використаних джерел – 18 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність і показано ступінь наукової розробленості теми дисертації, визначено об’єкт, предмет і мету та основні завдання дослідження, теоретико-методологічні засади і емпіричну базу, відображено наукову новизну і практичну значущість отриманих результатів, наведено дані про апробацію та публікації, структуру дисертації.

У першому розділі – «Теоретико-методологічні основи дослідження соціальної адаптації та акультурації» представлений аналіз процесу адаптації та акультурації, виокремлено основні теоретико-методологічні підходи та концепції щодо вивчення соціальної адаптації, її стратегій та механізмів.

Традиція дослідження адаптації вперше склалася в біології, основні ідеї адаптації, закладені та розроблені в біології, вплинули на становлення та розвиток даного поняття в інших наукових дисциплінах – філософи, психологи, соціологи використали та розвинули досягнення біології в трактуванні категорії адаптації для розуміння та опису соціальних процесів. У соціологічному розумінні адаптація розглядається як складний вид взаємодії соціальної групи із соціальним середовищем, як процес та результат пристосування до певних соціальних умов.

Вихідним пунктом дослідження виступають деякі концепції, насамперед ідеї Г. Спенсера, який, представляючи суспільство як соціальний організм, представляє адаптацію як стійке урівноваження, взаємне пристосування внутрішніх сил та зовнішніх умов, що впливають на нього, як здатність взаємодіяти із середовищем залежно від обставин. Ідеї Г. Спенсера вплинули на бачення соціальної адаптації в рамках класичного структурно-функціонального підходу (А.Р. Рекдкліфф-Браун, Т. Парсонс, Р. Мертон). У порівнянні з іншими дослідниками Т. Парсонс визначає адаптацію як матеріально-енергетичну взаємодію із зовнішнім середовищем, процес адаптації в його розумінні виступає як збереження стабільності соціальної та особистісної систем в межах загальної системи соціальної взаємодії. 

Визначено основні дослідницькі проблеми сучасної етносоціології – необхідність зрозуміти сутність процесу етнокультурної адаптації в сучасному соціальному просторі та її акультуративні стратегії в міжетнічних взаєминах. 

Виокреслюються та співставляються запропоновані різними авторами класифікації етнічних взаємин (С. Бочнер, П.В. Берг, Дж.В. Беррі). 
Розкривається класичне визначення акультурації та підкреслюється, що акультурація виступає синонімом поняття етнічної адаптації. На основі визначення акультурації та власних досліджень міжкультурної взаємодії, Дж.В. Беррі запропонував концептуальну модель вивчення акультурації. Дана модель враховує соціально-психологічні проблеми, опосередковуючі процес акультурації і впливаючі на його результат – соціальну адаптацію. На думку Дж.В.Беррі, акультурацію обумовлюють два однорозмірно діючі фактори. Цими факторами є підтримка культури (у якій мірі визначається важливість збереження культурної ідентичності) і участь у міжкультурних контактах (у якій мірі варто включатися в іншу культуру або залишитися серед «своїх»). Залежно від комбінації відповідей на ці два найважливіших питання Дж.В.Беррі визначив чотири основні стратегії, які називаються стратегіями акультурації або типами адаптації: асиміляція, сепарація, маргіналізація, інтеграція. Модель акультурації Дж.В. Беррі враховує як психологічні, так і соціально-психологічні проблеми взаємодії етнічних меншин з титульним етносом. 
Відзначено, що інтеграція є найбільш успішною стратегією адаптації в культурі.
Підкреслюється, що при домінуванні етнічної ідентифікації та слабкій мотивації до здійснення міжетнічної взаємодії етнічна група обирає стратегію сепарації. І навпаки, коли люди надають значення збереженню власної культури, але в той же час не обмежують взаємодію з іншими культурами, здійснюється стратегія інтеграції, що в суспільстві (при виборі даної стратегії домінуючою групою) називається політикою мультикультуралізму. Якщо ж у етнічної групи мало можливостей або зацікавленості в збереженні своєї культури при наявності бажання взаємодії з іншими культурними групами, то, швидше за все, буде здійснюватися асиміляційна стратегія. Коли ж даний тип акультураційної стратегії обирається в якості домінантного в суспільстві, то реалізується ідея «плавильного казана» (уніфікації етнічних характеристик). Стратегія маргіналізації відрізняється слабкою зацікавленістю у взаємозв’язку з іншими групами (можливо через виключення або дискримінацію).

З’ясовано поняття інтеграції та його етносоціологічна сутність і визначено основну проблему соціальної інтеграції – яким чином досить різноманітні елементи, що входять до складу суспільства, утримуються разом, утворюють єдину соціальну цілісність або систему, та яким чином така система може активно функціонувати. На основі цього було виявлено та розглянуто адаптивно-інтегративні механізми функціонування етносу, що впливають на міжетнічні відносини.

Окреслено межі застосування та співвідношення понять інкультурації та соціалізації. Проаналізовано та визначено, що соціалізація являє собою процес засвоєння культурних норм і соціальних ролей, завдяки якому відбувається гармонічне входження в соціальне середовище, засвоєння системи цінностей суспільства, що дозволяє успішно функціонувати в соціумі. На відміну від соціалізації поняття інкультурація має на увазі навчання традиціям і нормам поведінки в конкретній культурі. Це відбувається в процесі відносин взаємообміну між людиною і її культурою, при яких, з одного боку, культура визначає основні риси особистості людини, а з іншого, – людина сама впливає на свою культуру. Згідно Т.Парсонсу соціалізація здійснюється за допомогою трьох основних механізмів: пізнавальних; захисних та механізмів пристосування, які тісно пов’язані із захисними механізмами. Стосовно інкультурації звичайно виділяють чотири механізми: імітація, ідентифікація, почуття сорому і провини.
Етнокультурна інтеграція є проявом нової етнокультурної спільності в результаті взаємодії двох або декількох етнічних груп, при якій різні культури зберігають свої основні етнічні риси, свої індивідуальності. Інтеграція ставить своєю метою не змінити етнічну ідентичність, а лише доповнити її ще однією інтегруючою ланкою, припускає збереження позитивної етнокультурної ідентичності та знаходження нової соціальної ідентичності.

Під механізмами ми розуміємо пристосування етнічних груп в суспільстві через універсальні закономірності, згідно з якими вони здійснюються. Зазвичай вони найбільш проявляються через етносоціальну стереотипізацію (атрибуція), соціальну ідентифікацію – етнічну, громадську, релігійну, мовну (сугестія) та механізми перцепції (сприйняття). Соціально-психологічні механізми відіграють важливу роль в етнічних адаптивно-інтегративних процесах. Засвоюючи ці механізми індивід або група фіксує їх у своїй пам’яті і передає з покоління в покоління на психологічному рівні, механізми відображаються в менталітеті народу, і виражаються в стереотипній поведінці та у взаємодії з іншими народами. Адаптивно-інтегративні механізми розуміються як деяке входження, діалог з іншою культурою.
Вивчення роботи адаптивно-інтегративних механізмів функціонування етносів в сучасному соціальному просторі стає більш актуальним та значимим, тому що саме вони є найбільш яскравими індикаторами успішної міжкультурної взаємодії, оскільки розкриваються в самоповазі та усвідомленні необхідності іти на поступки у взаємодії з іншими людьми.
В другому розділі «Стан та динаміка сучасного болгарського етносу» проаналізовано історичні умови переселення болгар на південь України, які вплинули на їхнє подальше життя, адаптацію в українському суспільстві, створення і розвиток їх діаспори, інтеграцію, та продемонстровано як сучасні болгари ідентифікують себе і вибудовують свої відносини з навколишнім оточенням, відроджуючи при цьому свою національну культуру.

Визначено, що на характер етнічного розвитку болгарської етнічної меншини південно-українського регіону значною мірою вплинула їх чисельність та територіальне розміщення, близькість мови та віросповідання з корінним населенням, схожість соціальної структури та інші чинники.
Відзначено, що ідентифікація виступає фактором, який визначає стратегію і форму поведінки етнічної групи, при цьому сам процес ідентифікації виявляється залежним від соціальних, історичних і економічних умов, у яких перебуває група, а її стратегії спрямовані на підтримку стабільності соціокультурних зв’язків, які в кожний конкретний момент впливають на її адаптаційні можливості.

Виявлено, що в процесі інтеграції болгарська меншина пройшла етапи етнічної асиміляції, етнічної консолідації та міжетнічної інтеграції.

Інтеграція болгарської етнічної меншини в сучасному соціальному просторі розгортається як розбудова і відродження традиційних інститутів етнізації і системи етнічних громадських і освітніх організацій, які транслюють систему цінностей і створюють умови для репродукції етнічного способу життєдіяльності представників спільноти.

Виявлено, що в болгарській спільноті яскраво проявляються всі основні (родові) ознаки діаспори як соціокультурного і етнополітичного феномену, можливості позитивної поведінки як суб’єктів етнічної толерантності та світобудівництва. Дана етнічна спільнота має значний потенціал громадянської лояльності та міжкультурної інтеграції.
Наголошується, що функціонування болгарської етногрупи багато в чому залежить від підтримки і зміцнення духовної культури свого народу, від ступеня збереження рідної мови, етнічної самосвідомості, чіткого усвідомлення приналежності «своєму» етносу.
Відзначено, що головними чинниками збереження ідентичності є компактність та місце проживання, створення сімей з представниками своєї етнічної групи, активна просвітницька робота громадських організацій та церкви, навчання рідною мовою, наявність власних засобів масової інформації, тощо. Тенденції розвитку духовної культури болгар України на сучасному етапі визначаються формуванням деяких спільних рис, властивих іншим народам і збереженню ряду етноспецифічних рис. Має місце і трансформація традицій, оновлення давньої обрядовості. Ці процеси залежать від розселення болгар, їхньої соціальної і демографічної структури, конфесійних чинників. 

Підкреслюється, що болгарська родина, в рамках якої відбувається виховання нового покоління, являє собою структуру, що передає соціальний досвід, традиції та культуру і відіграє найбільш важливу роль у ставленні самосвідомості людини і усвідомлення приналежності до болгарської культури.

Наведено аналіз системи діяльності громадських, наукових, культурних і освітніх організацій, що представляють інтереси представників болгарської меншини на міжнародному, всеукраїнському, регіональному та місцевому рівнях.

Третій розділ «Аналіз дослідження адаптивно-інтегративних механізмів функціонування болгарського етносу» присвячено аналізу інтерпретації емпіричних показників з метою відображення роботи адаптивно-інтегративних механізмів функціонування болгарського етносу в південно-українському регіоні.

Проведене емпіричне дослідження підтвердило гіпотезу, що болгарська етнічна меншина в сучасному українському суспільстві віддає перевагу використанню інтегративної адаптивної стратегії - більшість болгар обирає інтегративну стратегію адаптації (85,05%) в порівнянні з іншими – сепарація (6,91%), асиміляція (4,98%), маргіналізація (3,05%). Це свідчить про дуже високий рівень схильності респондентів до міжкультурної взаємодії. Адаптивна стратегія по типу інтеграції має свої механізми, що реалізуються через етнічну та громадську ідентифікацію, мову, релігію, стереотипи, міжособистісні стосунки. 

Результати дослідження показали, що етнічна ідентифікація, як один з адаптивно-інтегративних механізмів, для болгар дуже важлива, це свідчить про високий ступінь особистісного віднесення до болгарської групи. Слід зазначити, що при високому показникові визначення себе болгарами, для опитуваних неабияке значення в структурі самоідентифікацій має позиція громадянської приналежності. Щоразу говорячи про себе як про громадянина, респонденти не забували і з гордістю вказували на те, що вони є болгарами. 
Виділена основна вікова група, яка найбільш інтегрована в українську культуру, як домінуючу на території України, – це молоді люди віком від 14 до 30 років, які народились та виховувались в незалежній Україні, зростаючи при становленні нових форм устрою суспільства. Про інтенсивність процесів зближення свідчить збільшення кількості змішаних шлюбів. Визначено, що показником процесів етнічної ідентифікації болгар є етнічно мішані родини. Більше половини одружених 63,9% вказали на те, що етнічна приналежність їхніх шлюбних партнерів збігається з їх власною, майже 44,0% болгар проживають в моноетнічних сім’ях.

Визначено, що одним з найважливіших відображень роботи інтегративного механізму адаптації є мова, яка відбиває основні адаптивно-інтегративні етнічні механізми: комунікативний, за допомогою якого здійснюються комунікативні процеси, сигніфікативний,  виражений у знаках і символах, інструментальний, пов’язаний з технологіями по організації і перетворенню матеріального середовища, і нормативний інструмент, що забезпечує регуляцію та організацію громадського життя. Проведене нами емпіричне дослідження мовної компетенції та мовної орієнтації свідчить про те, що в Одеській області при вільному володінні російською мовою, збереженні своєї мови, болгари розуміють і українську мову, використовуючи її як державну, в чому проявляється інтегративна направленість в українське суспільство.

Визначено, що важливим адаптивно-інтегративним механізмом функціонування етносу є релігія, як спосіб пояснення явищ навколишньої дійсності, засіб зняття тривожності та напруги при взаємодії з іншими етносами. За умови збігу релігійної ідентифікації меншини з релігійною ідентифікацією домінуючої групи знаходження взаєморозуміння та взаємодії між групами відбувається легше й швидше, дозволяючи максимально ефективно адаптуватися до середовища, підтримуючи найбільш доцільні норми даного суспільства. Вибір конфесії обумовлює співіснування з сусідніми народами, ідентифікацію з ними і толерантне відношення до них. В досліджені виявлено, що для значної частини представників болгарської меншини найбільш привабливою релігією є православ’я – 99,0% респондентів, що склалося історично, і відповідає релігії домінуючого етносу. Встановлено, що жінкам властиве психологічно легше прийняття елементів домінуючої культури та релігії.
Важливу роль в адаптивно-інтегративних процесах грають міжгрупові відносини, які будуються на соціальних стереотипах. В основі формування стереотипів лежить. механізм атрибуції, який використовується етнічними групами у першу чергу для того, щоб створити про себе позитивне уявлення, а також приписати негативні мотиви супротивникам.

У нашому дослідженні ми розглядаємо стереотип як результат адаптивної поведінки. 

Проведений аналіз виявив, що представники болгарської меншини цілком виразно диференціюють народи України по своїх симпатіях і антипатіях. Отримані дані свідчать про певну етнічну вибірковість у міжособистісному спілкуванні, болгари обирають більш-менш близькі до себе народи за такою ознакою як належність до слов’ян, зважаючи на історичне минуле. Актуальність співвіднесення себе з своєю етнічною групою свідчить про те, що в умовах поліетнічності півдня України, збереження себе і відокремлення в такий спосіб від інших етногруп, є деяким засобом збереження своєї самобутності, шанування своєї культури, історії.
Згідно проведеного аналізу відносин та ставлення болгарської меншини Одещини найближчими до них у традиціях, звичаях є слов’янські народи, а також молдовани та гагаузи (за їх особистим виміром), вони являються найближчими за соціальною дистанцією, тому стосунки з цими народами не викликають дискомфорту і проявляються дружньо. Їх поєднує не тільки спільні побут та територія, але й спільна історія, релігія тощо. Слов’янські народи є об’єктом етнічної симпатії для болгар. І, навпаки, об’єктами етнічної антипатії для болгар є представники тюркської групи (за виключенням гагаузів), араби, чеченці та цигани. Це ставлення склалося історично, з упереджень, стереотипів, які передавалися на генетичному рівні, з власного досвіду та досвіду близьких людей.
Визначено, що етнічна толерантність виступає наслідком міжетнічної інтеграції, що характеризується позитивним ставленням і до своєї етнічної культури і до культури інших етнічних груп, з якими дана група контактує, хоча болгари визначають себе як толерантних, відзначаючи, що в своїх оцінках людей не спираються на їх етнічну приналежність, при цьому відносно людей окремих національностей існують деякі упередження.

Болгари прагнуть до етнічно-соціальної ідентичності шляхом ідентифікації зі своїм етносом, збереження позитивного відношення до представників своєї етногрупи та збереження вже давно виниклих позитивних відносин із представниками пануючої групи. Зі збільшенням строку проживання в Україні відбувається підвищення позитивної соціальної ідентичності, а також відзначається важливість збереження культурних запозичень.
Дослідженням визначено, що цінності відіграють визначальну роль у регуляції соціальних взаємодій, це основополагаючий елемент культури, ціннісно-нормативний механізм соціальної регуляції. Результати проведених нами досліджень вказують на те, що найважливішими цінностями сьогодні для болгар є власне психічне та фізичне здоров’я (85,9%), стабільність у родині, навчанні (79,1%), надійні друзі (77,3%), щасливе сімейне життя (78,0%), цікава робота (74,3%), свобода (72,8%). Аналіз ціннісних орієнтацій являється важливою складовою дослідження, так як вони виступають характеристикою прагнень і засобів досягнення глобальних цілей, а також являються орієнтирами в адапційних стратегіях.
Дослідження рівня традиційності укладу і побуту вказує на особливості життя і адаптації етнічної меншини болгар, з огляду на регіональні особливості виявлено, що майже половина респондентів дотримується традиційного укладу життя і побуту, привносячи у нього елементи українського. Дана тенденція проявляється в наступному: поряд із традиційними болгарськими святами відзначаються українські національні та державні свята; поряд із традиційною болгарською кухнею присутні блюда української кухні. Невелика кількість людей дотримуються строго національного укладу життя, однак є й ті, хто дотримується українського укладу. Дана тенденція знаходить своє обґрунтування в процесі інтеграції болгар з населенням регіону.
Наведені у дисертаційній роботі результати можуть допомогти зрозуміти проблеми міжкультурного відношення болгар, як етнічної групи України, з іншими етнічними групами. Вивчення адаптивно-інтегративних механізмів має значення не тільки для характеристики стану міжетнічних відносин, але й дозволяють прогнозувати тенденції їхнього подальшого розвитку.
ВИСНОВКИ

У висновках узагальнено результати проведеного дослідження адаптивно-інтегративних механізмів функціонування болгарського етносу на півдні України, відповідно до завдань роботи підбито підсумки, визначено перспективи подальшого наукового вивчення проблеми та можливості використання результатів у збереженні та подальшому розвитку болгарської етнічної меншини в міжетнічних відносинах на півдні України. 
У дисертаційній роботі висвітлено існування широкого спектру теоретико-методологічних підходів, зокрема філософського, психологічного, соціально-психологічного та соціологічного, до аналізу та інтерпретації проблеми соціальної адаптації, проаналізовано особливості їх формування та концептуальні засади. Особливу увагу зосереджено на соціологічному підході, в межах якого адаптацію розглянуто як складний вид взаємодії соціальної групи із соціальним середовищем, як процес та результат пристосування до певних соціальних умов, що має певні акультуративні стратегії – асиміляція, сепарація, маргіналізація, інтеграція. Стратегії соціальної акультурації використовуються для розуміння наслідків міжкультурних контактів, а також для опису стратегій міжкультурної взаємодії. Аналіз стратегій соціальної адаптації (акультурації) продемонстрував актуальність і значущість стратегії адаптації по типу інтеграції в сучасному соціальному просторі, особливістю якої є використання адаптивно-інтегративних механізмів, таких як етносоціальна стереотипізація, соціальна ідентифікація (етнічна, громадянська, релігійна, мовна) та механізм перцепції (сприйняття). 
Дисертаційна робота базується на інформації, отриманій у результаті проведення емпіричних соціологічних досліджень серед болгарської меншини Одещини. Результати соціологічних досліджень вказують на те, що болгари в сучасних соціальних умовах відчувають необхідність розвитку та відродження етнічної самобутності з метою збереження своєї своєрідності, винятковості у багатонаціональному суспільстві. 

Аналіз емпіричного матеріалу дозволив визначити, що болгари регіону обирають найбільш прийнятну стратегію акультурації – інтеграцію, тобто вони, прагнучи зберегти свою культуру, одночасно встановлюють тісні контакти з іншою культурою, при цьому використовуючи адаптивно-інтегративні механізми, що реалізуються через мову, релігію, етнічну та громадську ідентифікацію, стереотипи, міжособистісні стосунки.
Встановлено, що на початку заселення земель південно-українського регіону різними етнічними групами (зокрема болгарами) для їх успішної адаптації та розвитку були створені сприятливі економічні, політичні, соціальні умови. Виявлено, що в залежності від історичних умов, етносоціальна група болгар в процесі адаптації займає як активну, так і пасивну позицію по відношенню до соціуму, досягнення стану адаптованості тісно пов’язане зі ступенем урегулювання протистояння між інтересами суспільства і суб’єкта, що адаптується. 

Встановлено, що адаптивно-інтегративні механізми реалізуються через побудову сімейних відносин, прийняття соціальних цінностей, визнаних суспільством, орієнтацію на свою етногрупу, включення в етносоціальні організації, діяльність яких спрямована на збереження і розвиток культурної самобутності, міжнаціональні відносини. Таким чином, головним при виборі стратегії інтеграції є елемент залучення, відповідності суспільним вимогам. 

Одним із основних завдань дисертаційної роботи було дослідження адаптивно-інтегративних механізмів з виявленням специфіки їх протікання в регіоні. Так, незважаючи на зміни, що відбуваються в сучасному суспільстві, встановлено, що представники болгарської меншини орієнтуються на традиційні цінності, такі як родина, професійна самодостатність, близьке оточення (друзі, родичі), здебільшого болгари орієнтовані на референтну групу. Але при цьому вони прагнуть до заняття певного положення в суспільстві і досягнення матеріальних благ, опираючись на власні можливості і здібності.

Встановлено, що регіональна специфіка функціонування адаптивно-інтегративних механізмів болгарської меншини має наступні характерні риси.

При вільному володінні російською мовою, що є природнім для регіону, збереженні своєї мови болгари розуміють і українську мову, використовуючи її як державну, в чому проявляється інтегративна направленість в українське суспільство. Двомовність (тримовність) виступає способом культурної інтеграції етнічних меншостей у багатонаціональному суспільстві.
Релігійний фактор у регіоні відіграє помітну роль у формуванні ідентичності. Істотна частина респондентів вважає релігію «важливою» або «дуже важливою» складовою життя. Релігія, як спосіб пояснення явищ навколишньої дійсності, засіб зняття тривожності та напруги при взаємодії з іншими етносами також є важливим адаптивно-інтегративним механізмом функціонування етносу. За нашим дослідженням, жінкам властиве психологічно легше прийняття елементів домінуючої культури та релігії. 
Механізм функціонування етнічних стереотипів обумовлений виконанням наступних функцій: збереження та захист етнічної ідентичності; етноінтегруюча; адаптаційна; регулятивна. У болгар регіону в образі власного етносу позитивні якості з дуже великою перевагою по частоті згадування домінують над негативними. Перевага позитивної інгрупової самооцінки – це яскраве підтвердження того, що в опитаних нами болгар розвинене почуття «ми», що в процесі їх адаптації в дію вступили механізми внутрішньогрупової сугестії, спрямовані на зімкнення групи, на підвищення позитивної ідентичності її членів. Перевага негативних гетеростереотипів говорить про активізацію механізмів зовнішньогрупової контрсугестії, що свідчить про опір болгар інокультурному впливу, про неадекватність міжгрупового сприйняття, який проявляється від завищення оцінки своєї групи до заниження оцінки аутгрупи.

Виявлено високий ступінь етнічної самосвідомості болгар, їхнє прагнення знати і розвивати культуру свого етносу, але при цьому відчувати причетність до розбудови української держави. Водночас болгари показали високий ступінь толерантності, повагу і довір’я до представників слов’янських національностей України, проте прихильність до інших проявлялась достатньо вибірково. Актуальність співвіднесення себе з своєю етнічною групою свідчить про те, що в умовах поліетнічності півдня України, збереження себе і відокремлення в такий спосіб від інших етногруп, є деяким засобом збереження своєї самобутності, шанування своєї культури, історії. Отримані результати можуть допомогти зрозуміти проблеми міжкультурного відношення болгар, як етнічної групи України, з іншими етнічними групами. Вивчення складових міжетнічних відносин дозволяють прогнозувати тенденції їхнього подальшого розвитку.

Встановлено, що ще одним важливим механізмом етнокультурної інтеграції являються культурні запозичення, що проявляються у звичаях, традиціях, святах і формують уклад життя і побуту. Болгари дотримуються традиційного укладу життя і побуту, привносячи у нього елементи українського. 

Аналіз ціннісно-орієнтаційного світу болгар свідчить, що вони в сучасних умовах змін віддають безперечну перевагу саме цінностям мікрорівня перед сферами макрорівня (суспільного, національного), що пов’язано з налагодженням стосунків з оточенням, створенням збалансованого і комфортного власного життя.
Встановлено, що південний регіон України має свою етнокультурну специфіку та міжетнічні відносини, які відрізняються стабільністю, таким чином регіон можна визначити як модель відносно гармонійної та рівної інтеграції етнічних груп до складу регіонального соціуму.

Таким чином, дисертаційне дослідження дає знання про вибір інтегративної стратегії соціальної адаптації болгарської меншини і роботу механізмів цієї стратегії в сучасному українському суспільстві з врахуванням регіональної специфіки, що дозволить більш ефективно організовувати роботу з даною етносоціальною групою та прогнозувати її поведінку.
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АНОТАЦІЯ
Нікон Н.О. Адаптивно-інтегративні механізми функціонування болгарського етносу на півдні України. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата соціологічних наук за спеціальністю 22.00.04 – спеціальні та галузеві соціології. – Харківський національний університет внутрішніх справ, Міністерство внутрішніх справ України. – Харків, 2012.
Дисертація присвячена виявленню та вивченню роботи адаптивно-інтегративних механізмів функціонування етнічних меншин в сучасному суспільстві. Аналіз процесу адаптації здійснено з позиції структурного функціоналізму. Теоретично осмислено різні наукові підходи, на засадах міждисциплінарних зв’язків розроблено теоретичну соціологічну інтерпретацію поняття адаптація, запропоновані методичні положення щодо тенденцій процесу адаптації, стратегій акультурації в умовах постійного розвитку.

Здійснено системний аналіз процесу адаптації, стратегій акультурації у соціологічному дискурсі. Особлива увага зосереджена на аналізі механізмів інтеграції, які виникають при взаємодії соціокультурних чинників при намаганні зберегти або змінити особливості етносу, здійснено аналіз особливостей (витоків) становлення та розвитку болгарської спільноти півдня України у різні історичні періоди. 
У роботі виявлені основні чинники та умови вибору адаптивних стратегій представників болгарської меншини.

В дослідженні здійснено соціологічний аналіз особливостей адаптивно-інтегративних механізмів функціонування етнічних меншин на прикладі болгарської. Проведений аналіз дозволив виявити закономірності функціонування етносу, як соціальної групи суспільства, та утворення соціальних зв’язків в межах етносу та суспільства. 

З метою вивчення адаптивно-інтегративних механізмів функціонування етносів проведено напівстандартизоване інтерв’ю, здійснено соціологічне опитування представників болгарської спільноти південно-українського регіону, а також задіяні статистичні дані Одеського обласного управління статистики.
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АННОТАЦИЯ

Никон Н.А. Адаптивно-интегративные механизмы функционирования болгарского этноса на юге Украины. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 - специальные и отраслевые социологии. - Харьковский национальный университет внутренних дел, Министерство внутренних дел Украины. – Харьков, 2012.
Диссертация посвящена выявлению и изучению работы адаптивно-интегративных механизмов функционирования этнических меньшин в современном обществе. Рассмотрены основные подходы к анализу процесса адаптации и аккультурации с точки зрения философских, психологических, социально-психологических, социологических зарубежных и отечественных теоретико-методологических концепций. Конкретизирована сущность процесса социальной адаптации и ее стратегий в социальном контексте. 
Проведенный анализ позволил выявить закономерности функционирования этноса, как социальной группы общества, и образование социальных связей в пределах этноса и общества.
В работе определены адаптивно-интегративные механизмы как «вхождение», некий диалог с иной, отличной от своей, культурой, как приспособление этнических групп в обществе через универсальные закономерности. Особое внимание сосредоточено на анализе механизмов интеграции, которые возникают при взаимодействии социокультурных факторов при желании сохранить или изменить особенности этноса.

Проведен социально-исторический анализ заселения и развития болгарской этнической группы на территории юга Украины, что дает понимание процессов их адаптации в украинское общество, истоки образования и дальнейшее развитие диаспоры, и продемонтрировал как современные болгары идентифицируют себя и выстраивают свои отношения с окружающей социальной средой, сохраняя при этом свою самобытную культуру.

На основе проведенных автором эмпирических исследований выявлено, что болгары в своем значительном большинстве ориентированы на интегративную стратегию адаптации, особенностью которой являются адаптивно-интегративные механизмы функционирования болгарского этноса, которые реализуются через язык, религию, этническую и гражданскую идентификацию, стереотипы, межличностные отношения, отмечены региональные особенности функционирования этих механизмов, которые проявляются в высоком уровне этнического самосознания при гармоничном сосуществовании с другими народами и интегративной направленностью в украинское общество при высоком уровне соотнесения себя со своей этнической группой.
Проведенный анализ показал, что интегративная направленность болгар в украинское общество проявляется через язык. Исследование языковой компетенции и языковой ориентации выявило, что при свободном владении русским языком, болгары сохраняют свой язык, понимают украинский язык, используя его как государственный.

В исследовании выявлено, что религия, как адаптивно-интегративный механизм, выполняет идентифицирующую функцию и играет важную роль в межэтнических отношениях. Для значительной части представителей болгарской меньшины наиболее привлекательным является православие, как и у доминирующей группы, что позволяет им максимально эффективно адаптироваться в окружающей социальной среде.

Анализ полученных эмпирических данных показал, что межгрупповые отношения играют важную роль в адаптивно-интегративных процессах и строятся на выработанных стереотипах. Наиболее близкими по социальной дистанции для болгар оказались славянские народы, а также, по их собственному измерению, молдаване и гагаузы. При формировании стереотипов применяется механизм атрибуции, который используется для создания положительного представления о себе за счет сильного преувеличения своих достоинств. Этнические стереотипы закрепляются традициями, становятся для этноса своеобразной идеологией, проводником и обоснованием действий представителей этноса по отношению к представителям других социальных групп и этносов.

В работе выполнен анализ ценностных ориентаций, которые выступают характеристикой стремлений и способом достижения глобальных целей и являются ориентирами в адаптивных стратегиях.

Проанализированы показатели этнокультурной интеграции болгарской этнической меньшины по уровню традиционности уклада и быта с позиций региональных особенностей. Выявлена тенденция расширения традиционных элементов культуры за счет привнесения в нее элементов украинской культуры. 

Современный мир характеризуется множеством самобытных культур, которые находятся в диалоге и взаимодействуют друг с другом. Культурные изменения ведут только к универсализации, но никак не к однообразию.

Представители разных этносов отдают предпочтение различным адаптивно-интегративным механизмам и склонны по-разному их совмещать. Как выявлено в диссертационной работе, это зависит от различия культуры этносов, от расхождений их исторического развития и от расхождений их нынешнего статуса в межэтнических отношениях.

Ключевые слова: адаптация, социальная адаптация, этническая адаптация, аккультурация, стратегия социальной аккультурации, интеграция, болгарская меньшина южноукраинского региона, адаптивно-интегративные механизмы. 
SUMMARY
N.A. Nikon – Adaptive-integrative mechanisms of functioning of Bulgarian ethnos in the South of Ukraine – Manuscript

Thesis for obtaining a scientific degree of the Candidate of Sociological Sciences in speciality 22.00.04 – Special and Branch Sociology. – Kharkov National University of Internal Affairs, Ministry of Internal Affairs of Ukraine. – Kharkov, 2012.

The thesis has been dedicated to revelation and study of functioning of adaptive-integrative mechanisms of functioning of ethnic minorities in a modern society. The functioning process has been analyzed from the position of structural functionalism. Different scientific approaches were comprehended herewith, a theoretical sociological interpretation of adaptation conception was made in accordance with the principle of interdisciplinary connections, methodical regulations in respect to a tendency in adaptive process, acculturation strategies by constant development.

A systematic analysis of adaptation process, acculturation strategies in a sociological aspect were made in this thesis. A special attention was paid to analysis of integrative procedures arising by interaction of sociocultural factors along with the willingness to save or change ethnic special features, as well as the analysis of peculiarities (sources) in foundation and development of Bulgarian community in the South of Ukraine in various historical periods.

In the thesis were represented main factors and conditions in selection of adaptive-integrative functioning mechanisms of ethnic minorities with a Bulgarian one taken as a sample. The analysis made enabled to reveal the regularities of ethnic functioning as a social group of the society, as well as the creation of social relations within an ethnos and the society. 

For the purpose of study of adaptive-integrative mechanisms in functioning of ethnos was conducted a semi-regular interview and carried out a social poll of representatives of Bulgarian community in the southern region of Ukraine, as well as were used statistic data of Odessa Regional Department.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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