ОЦІНКА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ (на прикладі підприємств кондитерської галузі харчової промисловості  України)

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасних умовах господарювання важливим засобом забезпечення ефективності функціонування економіки є подальший розвиток конкурентних відносин, підвищення конкурентоспромо​жності національної продукції та її виробників. Це пов’язане, в першу чергу, зі вступом України до СОТ, оскільки з відкриттям кордонів імпортним товарам українські виробники  відчули суттєвий конкурентний тиск з боку аналогічних зразків іноземного виробництва. Крім того, особливої значущості набувають питання конкурентоздатності промислових підприємств на внутрішніх ринках, зокрема серед виробників кондитерської продукції, яка історично займає значне місце в раціоні українських споживачів. 

В ринкових умовах висока конкурентоспроможність підприємства є запорукою отримання високого та стабільного прибутку. У зв’язку з цим перед будь-яким суб’єктом господарювання постійно постає проблема управління  спроможністю нормально функціонувати в існуючому конкурентному середовищі. Причому керівництво підприємств уже не може задовольнятися висновками аналітичних та маркетингових служб, воно намагається отримати кількісний вираз традиційно якісним експертним оцінкам у сфері внутрішньогалузевої конкуренції, дізнатися про розмір резервів та конкурентних переваг у розрізі окремих факторів конкурентоздатності, залучити прогнозну інформацію щодо розвитку даного показника на майбутнє. 

Розробці теоретичних проблем конкурентної боротьби та конкуренто-спроможності підприємств в ринкових умовах господарювання присвячені роботи М. Портера, І. Ансоффа, Ж.-Ж. Ламбена, Ф. Котлера, Д. Кемпбела,    Дж. Стоунхауса, Б. Х'юстона, С.І. Савчука.
Практичні питання дослідження конкурентоздатності промислових підприємств розглянуті в публікаціях Г. Азоєва, Є. Алексейчевої,  Т. Амблера, Г. Багієва, Т. Загорної, П. Дойля, І. Должанського, П. Друкера, Л. Євчука, Н. Красностанової, П. Маковєєва, М. Малиша, В. Момота, В. Рєутова, Т. Рябової, В. Тарана, О. Турецького,  Х. Фасхієва, Л. Шевченко.

Методи кількісної оцінки та аналізу конкурентоспроможності обговорювалися в роботах В. Гайдука, І. Герчикової, У. Зіннурова, І. Зулькарнаєва, Л. Ільясової, М. Магомедова, Р. Фатхутдінова, О. Янкового та ін.
Проте деякі проблеми теорії конкурентоспроможності і методології використання статистичних методів в процесі оцінювання та аналізу рівня конкурентоздатності промислових підприємств залишаються відкритими. Вони вимагають подальших досліджень і формування нових напрямків удосконалення процедури оцінки конкурентоспроможності суб’єктів господарювання. Вказані моменти значною мірою визначили вибір теми даної дисертаційної роботи.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами і темами. У дисертаційній роботі були використані матеріали, які зібрано автором у межах виконання НДР „Фактори і шляхи посилення конкурентоспроможності та підвищення ефективності роботи підприємств народного господарства України” в Одеському державному економічному університеті (державний реєстраційний номер 0107U011413). 

Мета і завдання дослідження. Головною метою роботи є удосконалення теоретичних і методологічних підходів до кількісного оцінювання рівня конкурентоздатності промислових підприємств у процесі їхнього порівняльного аналізу.

Меті дослідження підпорядковано вирішення ряду завдань локального характеру: 

- систематизувати та поглибити теоретичну базу понять та термінів, що використовуються в процесі аналізу конкурентоспроможності підприємств, розкрити їхню роль і зміст в умовах  ринкової економіки;

- проаналізувати різні точки зору щодо структури поняття конкурентоздатності; 
- виявити ієрархію рівнів поняття конкурентоздатності,  характер ознак, що складають його якісний економічний зміст,  а також  причинно-наслідкові зв’язки;

          - дослідити існуючі методи та прийоми оцінювання показника конкурентоспроможності промислових підприємств, виявити їхні переваги та недоліки;  

· розробити процедуру кількісної оцінки конкурентоспроможності промислових підприємств на основі використання багатовимірних статистичних методів в умовах браку внутрішньої інформації про господарську діяльність підприємств промисловості;

· удосконалити деякі багатовимірні статистичні методи оцінювання латентних показників, зокрема канонічний та таксономічний аналіз з метою адаптування їх до найкращого вирішення задачі оцінки конкурентоздатності підприємств;  

· апробувати запропоновані підходи в процесі оцінювання конкуренто-спроможності групи підприємств кондитерської галузі України за даними 2005-2007 років;

· класифікувати досліджувані об’єкти за знайденою найкращою оцінкою конкурентоздатності, вивчити її динаміку та провести кількісний економічний аналіз факторів, резервів й конкурентних переваг у розрізі окремих чинників конкурентоспроможності; 

· здійснити точкове та інтервальне прогнозування на 2009 р. рівня конкурентоспроможності окремих кондитерських фабрик з досліджуваної сукупності спостережень, а також діагностику нових суб’єктів господарювання;
Об'єктом дослідження є відносини товаровиробників промисловості, які виготовлюють однорідну продукцію в різних умовах для одного й того ж контингенту споживачів.
Предметом дослідження виступали теоретичні та методологічні аспекти оцінювання, аналізу, прогнозування й діагностики конкурентоздатності промислових підприємств, спрямовані на виявлення додаткових можливостей виживання суб’єктів господарювання в умовах жорсткої конкурентної боротьби. 

Методи дослідження включали структурно-логічний аналіз – при побудові логіки та структури роботи; метод деталізації та синтезу – для  вивчення предмету і взаємозв’язку його складових частин. Також використовувалися статистичні методи, зокрема кореляційно-регресійний аналіз при моделюванні та прогнозуванні зв’язків, тенденцій і закономірностей розвитку кондитерських підприємств, багатовимірний аналіз (канонічні кореляції, таксономія, кластеризація та дискримінація) – при оцінюванні рівнів конкурентоздатності досліджуваних об’єктів, факторний економічний аналіз – при виявленні резервів та конкурентних переваг у розрізі окремих чинників конкурентоспроможності.

Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи є класичні наукові положення вітчизняної та зарубіжної економічних думок у сфері теорії та практики оцінювання, аналізу, прогнозування та розпізнавання конкурентоспроможності промислових підприємств. Інформаційною базою дослідження є Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, матеріали конференцій, публікації в друкованих та електронних виданнях, дані відкритої звітності групи 12-ти підприємств кондитерської галузі харчової промисловості України.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розробці   теоретичних  і  методологічних  засад оцінювання, аналізу та діагностики рівня конкурентоспроможності підприємств кондитерської галузі на базі багатовимірних статистичних методів. Найбільш вагомі результати, що характеризують новизну дослідження й особистий внесок автора, такі:

вперше: 

- розроблено процедуру оцінки конкурентоспроможності промислових підприємств як латентного показника на основі використання багатовимірних статистичних методів аналізу частинних ознак конкурентоздатності та її первинних чинників-симптомів, інформацію за якими можна отримати у відкритій публічній звітності, наприклад, у мережі Інтернет; 

удосконалено:

- структуру поняття (конкурентоспроможність підприємства(, визначено взаємодію ієрархічних рівнів його ознак та факторів, що дозволило довести латентний характер показника конкурентоздатності та його групових чинників;

- термінологічний апарат теорії конкурентоспроможності, зокрема для відображення фактичного (реального) рівня успішності конкурентної боротьби на ринку пропонується застосовувати термін „конкурентність”, який, на відміну від термінів „конкурентоспроможність”, „конкурентоздатність”, „конкурентний потенціал”, є вільним від будь-якого додаткового змістовного навантаження; 
- методологію використання таксономічного аналізу конкурентоздатності промислових підприємств шляхом поєднання результатів його класичного та модифікованого варіантів на основі гнучких статистичних ваг з метою мінімізації помилок при розрахунку кількісних значень рівня конкуренто-спроможності;

дістали подальший розвиток:

- застосування алгоритму канонічного аналізу, спрямованого на пошук найкращого сполучення факторів у групі частинних ознак та первинних чинників конкурентоспроможності промислових підприємств;

- практичні аспекти побудованої моделі конкурентоздатності, що полягають у додатковому використанні її в ролі дискримінантної функції для діагностики рівня конкурентоспроможності нових промислових об’єктів, схожих з підприємствами, за даними яких було розраховане вихідне рівняння  регресії. 

Практичне значення отриманих результатів. Одержані автором наукові результати мають не тільки теоретико-методологічне, а й прикладне значення для вирішення конкретних практичних проблем. Серед них можна відзначити впровадження виконаних розробок на підприємствах харчової промисловості, а саме: на ЗАТ „Одесакондитер” (акт впровадження від 19.07.2008 р.), в кондитерському цеху ПП Олійник (акт впровадження від 22.10.2008 р.), на ВАТ „Одеський каравай» (акт впровадження від  18.09.2008 р.), а також на АТЗТ «Комбінат» (акт впровадження від  23.01.2009 р.).
Результати проведеного дослідження використані також у навчальному процесі в Одеському державному економічному університеті під час викладання дисциплін „Економіка підприємства”, „Статистичне моделювання та прогнозування”, „Маркетинг”  (довідка № 01-18/1139 від   03.12.08 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні ідеї, підходи і розробки, які визначають наукову новизну, реалізовані в рамках проведеного дисертаційного дослідження і виносяться на захист, належать особисто  автору. Особистий внесок автора в роботах, опублікованих у співавторстві, вказаний у списку опублікованих праць.

Апробація результатів роботи. Головні положення і результати проведеного дисертаційного дослідження доповідалися автором і обговорювалися на: Міжнародній науково-практичній конференції „Інноваційні технології в науці, підготовці та перепідготовці фахівців” (Одеса, 2007), II-ій та III-ій Міжнародних науково-практичних конференціях „Сучасні технології управління підприємством та можливості використання інформаційних систем: стан, проблеми, перспективи” (м. Одеса, 2007-2008), Науковій конференції професорсько-викладацького складу Одеського державного економічного університету (м. Одеса, 2008), Міжнародній науково-практичній конференції „Трансформація ринкових відносин в Україні: організаційно-правові та економічні проблеми” (м. Одеса, 2008), на Міжнародній науковій конференції „Актуальні проблеми розвитку економіки в умовах міжнародної інтеграції”    (м. Одеса, 2008).

Публікації. За результатами проведеного дослідження автором опубліковано 10 наукових праць загальним обсягом 3,35 друкарських аркушів, з яких особисто авторові належать 2,95 друкарських аркушів. З них 4 статті опубліковано у наукових збірниках, затверджених ВАК України як фахові. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації викладений на 230 сторінках, у тому числі 25 таблиць на        22 сторінках, 30 рисунків  на 29 сторінках, 5 додатків на 8 сторінках та список використаних джерел – 225 найменувань на 20 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми проведеного дослідження, визначені об’єкт, предмет та методи наукової розробки, розкрита наукова новизна, практичне значення й апробація отриманих результатів.

У першому розділі „Теоретичні основи оцінки конкуренто-спроможності промислових підприємств” автором розглянуто сутність понять „конкуренція” та „конкурентоспроможність”, досліджено показники й фактори конкурентоздатності суб’єктів господарювання, доведено латентний характер показника, що вивчається, проаналізовано існуючі методи оцінки рівня конкурентоспроможності підприємств.

Вивчення численних визначень поняття "конкурентоспроможність”  дозволило автору дійти висновку, що терміни „конкурентоспроможність”, „конкурентоздатність” завдяки наявності в них коренів „спроможність”, „здатність”, а також термін „конкурентний потенціал” слід використовувати виключно для позначення потенційного (прогнозного) змісту даної економічної категорії. Вони є синонімами й адекватно характеризують лише можливість, тобто потенційну здатність товаровиробників змагатися на ринку за прихильність  покупців. Для відображення фактичного (реального) рівня успішності конкурентної боротьби на ринку здобувачем запропоновано застосовувати термін „конкурентність”, який є вільним від будь-якого додаткового змістовного навантаження.

В економічній теорії та практиці існує декілька параметрів, які в певній мірі відображають рівень конкурентоспроможності підприємства і здатні виконувати роль частинних ознак даного складного економічного явища. Це, перш за все, показники рентабельності виробництва, частки ринку або його відповідного сегменту, цінової еластичності попиту споживачів на диференційований товар. Однак, жодна частинна ознака конкурентоздатності підприємства не може розглядатися ізольовано, як самостійний показник конкурентоспроможності, оскільки кожна з них характеризує окремо взятий бік складної властивості сучасного промислового підприємства – вести успішну боротьбу на ринках збуту за прихильність споживачів.

Відсутність єдиного вимірювача поняття конкурентоспроможності підприємства, а також групових факторів, що впливають на його рівень, означає, що будь-який дослідник у даній сфері стикається з так званими латентними (прихованими) показниками, про величину яких, зазвичай, судять експерти на основі значень їхніх зовнішніх проявів – чинників-симптомів.  Причинно-наслідкова структура економічного поняття „конкурентоздатність  підприємства” є досить складною та ієрархічною (рис. 1). 
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Рис. 1. Схема взаємодії ієрархічних рівнів частинних ознак та факторів конкурентоздатності підприємства (прямокутниками позначені показники метричної шкали, еліпсами – латентні показники)

Запропонована схема включає чотири основних рівня елементів: 1) латентний показник потенційної або фактичної конкурентоспроможності підприємства; 2) частинні ознаки конкурентоздатності або конкурентності, виміряні у метричній шкалі; 3) групові фактори (економічний і збутовий потенц​іали, рівень управління і тощо), які по суті теж є латентними; 4) первинні чинники (коефіцієнти ліквідності, платоспроможності, ділової активності тощо).
Більшість існуючих в економічній науці методів оцінки конкуренто-здатності підприємств промисловості базуються на спрощеній структурі економічного явища, що досліджується: вони не враховують наявності рівня частинних ознак конкурентоспроможності. Крім того, визнання багатьма авторами необхідності комплексної оцінки конкурентоспроможності підприємств не втілилося у розумінні латентного характеру даного показника з усіма наслідками, що випливають з даного теоретичного положення, зокрема можливості застосування багатовимірних статистичних методів. Це призвело до хибної, на думку автора, ідеї побудови безлічі різноманітних інтегральних показників з використанням підсумовування або визначення добутку групових і (чи) первинних факторів конкурентоздатності.

В процесі такого оцінювання вагові коефіцієнти окремих чинників визначаються експертним шляхом, що вносить певний суб’єктивізм в отримані результати, які часто не мають реального економічного змісту. При цьому брак об’єктивності підсилюється довільним переліком головних групових та первинних факторів, що включаються до складу інтегрального показника окремими дослідниками.

Деякі методики оцінювання конкурентоздатності підприємств засновані на використанні оцінок конкурентоспроможності окремих товарів, які, в свою чергу, не є бездоганними в теоретичному та методологічному сенсі та містять можливість принципового протиріччя між указаними показниками. 

У другому розділі „Методологічні засади оцінки конкуренто-спроможності промислових підприємств на основі багатовимірних статистичних методів” здобувачем розроблено процедуру оцінки конкурентоздатності промислових підприємств, доведено доцільність використання канонічного аналізу ознак й чинників-симптомів конкурентоспроможності, розглянуто можливість застосування інших багатовимірних підходів до вирішення завдань, поставлених в даній дисертаційній роботі.

На основі критичного аналізу існуючих у науковій літературі методів  оцінювання конкурентоздатності підприємств, а також обґрунтованої  структури поняття „конкурентоспроможність підприємства” автором запропоновано процедуру оцінки латентного показника Y, що досліджується яка базується на широкому застосуванні різноманітних багатовимірних статистичних методів (рис. 2).
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Рис. 2.  Блок-схема процедури оцінки конкурентоздатності промислових підприємств

На першому етапі запропонованої процедури в якості частинних ознак конкурентоспроможності промислових підприємств Y1, Y2, …, Ys  за пропозицією автора слід використовувати показники рентабельності виробництва, частки ринку (або його відповідного сегменту) та цінової еластичності попиту споживачів. Пропонується будувати майбутню оцінку не на базі групових латентних факторів та первинних чинників-симптомів, а на основі саме цих трьох частинних ознак. При цьому первинні чинники-симптоми X1, X2, …, Xm відіграють аналітичну роль при оцінюванні рівня латентного показника, що досліджується.

В умовах жорсткої конкурентної боротьби, коли вся внутрішня інформація про діяльність суб’єкта господарювання оголошується комерційною таємницею, ми пропонуємо застосовувати виключно публічну інформацію для визначення частинних ознак та первинних чинників-симптомів конкурентоздатності підприємств, яка міститься в мережі Інтернет, наприклад, на сайтах Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку України.

Методологічну основу другого і третього етапів запропонованої  процедури оцінки конкурентоздатності підприємств складають існуючі багатовимірні статистичні методи – канонічний аналіз, таксономія об’єктів в її класичному та модифікованому варіантах, кластерний та дискримінантний аналіз об’єктів з урахуванням особливостей структури латентного економічного показника, що досліджується.

Зокрема, на другому етапі за допомогою розрахунку канонічних кореляцій знаходяться такі лінійні комбінації множин змінних Y1, Y2, …, Ys і X1, X2, …, Xm, що забезпечують найбільш тісний кореляційний зв’язок між множинами змінних. Автором запропоновано канонічний аналіз двох груп економічних показників (частинних ознак та первинних чинників-симптомів у процесі оцінювання конкурентоспроможності підприємств) проводити за аналогією з регресійним моделюванням, коли пошук найкращого рівняння базується на покроковому включені факторів у модель або на переборі усіх можливих сполучень вихідних змінних. Це створює можливість знаходження найбільш точних оцінок латентного показника, що досліджується.

На третьому етапі процедури для уникнення помилкових висновків та отримання найбільш точних та надійних оцінок рівня конкурентоспроможності досліджуваних підприємств пропонується поєднати класичний і модифікований алгоритми  таксономії: 

Li = Cifci + Mifmi ,                                              (1)                                              

де      Li  – об’єднана оцінка латентного показника і-го об’єкта;

    Ci, Mi – оцінки латентного показника, що визначені за допомогою

                  класичного та модифікованого алгоритмів;

    fci, fmi –  коефіцієнти вагомості оцінок, що визначені за допомогою

                  класичного та модифікованого алгоритмів.

Попередньою стадією статистичного зважування отриманих оцінок за формулою (1) є їхнє нормування та ранжирування за убуванням. На нашу думку, для визначення об’єднаної оцінки конкурентоздатності підприємств слід використовувати гнучкі статистичні ваги, що змінюються з номером спостереження i (i = 1, 2, …, n) і враховують результати обох алгоритмів:


(2)
Вагові  коефіцієнти fci, fmi, визначені за формулою (2), найкращим чином задовольняють наступні вимоги: 

1) для класичного алгоритму – чим вище Ci (тобто, чим більша схожість з еталоном), тим більшим повинен бути коефіцієнт вагомості fci; 

2) для модифікованого алгоритму навпаки: чим вище Mi (тобто, чим далі об’єкт знаходиться від антиеталону), тим меншим повинен бути коефіцієнт вагомості fmi.

3) для будь-якого i-го об’єкту повинно виконуватися співвідношення:  fci + fmi = 1.   

Отже, величини fci, fmi, визначені за формулою (2), цілком придатні для використання їх у якості коефіцієнтів вагомості нормованих оцінок конкурентоспроможності підприємств, знайдених за класичним та модифікованим алгоритмами таксономічного аналізу. 

Крім того, на третьому етапі процедури для отримання інших варіантів оцінки латентного показника, що досліджується застосовується також підхід, заснований на сполученні двох напрямків багатовимірного аналізу – кластеризації сукупності підприємств та побудові дискримінантної функції конкурентоздатності.

На четвертому етапі знайдену на основі різних багатовимірних методів множину оцінок конкурентоспроможності (принаймні, 5 варіантів) автором запропоновано тестувати з метою вибору оптимальної оцінки за допомогою  переліку первинних чинників-симптомів, який був визначений в ході канонічного аналізу. Зазначене тестування ґрунтується на виборі найбільш точної регресійної моделі, яка зв’язує певну оцінку конкурентоздатності промислових підприємств із заданим колом її первинних чинників-симптомів.

І останній, п’ятий етап розробленої процедури присвячено прикладним аспектам отриманої найбільш точної регресійної моделі конкурентоспромож-ності промислових підприємств. Тут поряд з традиційними напрямками (розрахунок і тлумачення (-коефіцієнтів, кількісна оцінка конкурентних переваг підприємств-лідерів та резервів росту конкурентоздатності об’єктів-аутсайдерів, визначення прогнозних оцінок латентного показника на перспективу) дисертантом запропоновано застосовувати отримане рівняння регресії у ролі дискримінантної функції конкурентоздатності з метою діагностики досліджуваного латентного показника на нових підприємствах, що не увійшли до вихідної статистичної сукупності спостережень.

  У третьому розділі „Оцінка та аналіз конкурентоспроможності  підприємств кондитерської галузі” автором досліджено стан сучасної конкурентної боротьби в кондитерській галузі України, здійснено кількісне оцінювання рівня конкурентоспроможності кондитерських підприємств за допомогою багатовимірних статистичних методів, обґрунтовано вибір найкращої оцінки конкурентоздатності кондитерських підприємств та її практичне використання в процесі аналізу, прогнозування та розпізнавання об’єктів господарювання.
Основними характерними рисами сучасного стану конкуренції на ринку кондитерської продукції є:

- досить значні бар’єри до входження в галузь нових виробників, в той же час вихід з галузі є менш складним;
- на ринку сировини, зокрема цукру,  для крупних підприємств є можливість зворотної вертикальної інтеграції; 

- диференціація продукції та вибір пріоритетних груп споживачів, суттєва сегментація споживчих смаків та активізація попиту на до​рогі кондитерські вироби, в першу чергу, шоколадні;

- прагнення виробників до більш вузької спеціалізації, причому  найбільш гостра конкурентна боротьба спостерігається саме між профільними вузькоспеціалізованими підприємствами;   

- створення відомих і популярних брендів, підвищення частки брендової продукції, структурованість за вподобаннями покупців щодо конкретних виробників, торгових марок і продуктів;

   - об’єднання малих виробників з переходом на виробництво товарів окремих категорій, а також консолідація виробництва на великих підприємствах, що дає змогу знизити собівартість продукції, підвищити її рентабельність та контроль якості.

Оцінювання конкурентоспроможності дев'яти  кондитерських підприємств за даними відкритої звітності 2005-2007 років за допомогою багатовимірних статистичних методів (канонічного, таксономічного аналізу у трьох модифікаціях, а також сполучення кластерного та дискримінантного аналізу) дозволило отримати п’ять варіантів оцінок латентного показника, що досліджується, які досить щільно взаємозв’язані.

Усі без винятку методи перше місце за рівнем конкурентоздатності віддали ВАТ „Житомирські ласощі” (2005-2006 р.). На останньому місці за результатами більшості варіантів оцінок знаходиться ВАТ „Сумська кондитерська фабрика” (2007 р.). 

Оптимізація оцінок конкурентоспроможності кондитерських підприємств на основі кореляційно-регресійного аналізу відкрила можливість здійснити вибір найкращої оцінки. найкращою виявилася оцінка, побудована на основі запропонованого автором алгоритму канонічних кореляцій, що забезпечила найбільш щільні залежності з певним колом первинних чинників-симптомів конкурентоздатності досліджуваних підприємств.  Згідно з визначеною оптимальною оцінкою всі спостереження були класифіковані на чотири достатньо однорідні групи за рівнем конкурентоспроможності досліджуваних підприємств.

Вивчення динаміки рівня конкурентоздатності кондитерських підприємств показало, що на п’яти з дев’яти досліджуваних фабрик спостерігалося зниження даного показника у 2007 р. (див. рис. 3 (а), (в)).
Це пояснюється різними зовнішніми та внутрішніми чинниками. Аналіз внутрішніх чинників зниження конкурентоспроможності окремих кондитерських фабрик (Y) здійснювався на основі побудованої в системі STATISTICA регресійної моделі (3), яка включала чотири первинних чинники-симптоми: коефіцієнти загальної (X3) та абсолютної ліквідності (X4), показники оборотності активів (X8) і коштів підприємств (X10): 
Ŷ = – 3,84427 + 0,595275X3 + 0,01190X4 + 0,59900X8 + 0,41170X10 ,       (3)


(а) ряд 1 – ВАТ „Житомирські ласощі”, ряд 2 – ВАТ „Полтавакондитер"


(б) ряд 1 – ЗАТ „Херсонська кондитерська фабрика", ряд 2 – ЗАТ „Кондитерська фабрика „Лагода", ряд 3 – ЗАТ „Хмельницька кондитерська фабрика „Кондфiл", ряд 4 – ВАТ „Одесакондитер")


(в) ряд 1 – ВАТ „Чернігівська кондитерська фабрика „Стріла", ряд 2 – ВАТ „Запорізька кондитерська фабрика", ряд 3 - ВАТ „Сумська кондитерська фабрика”)

Рис. 3. Динаміка рівня конкурентоспроможності підприємств 

яка є точною, статистично надійною і адекватною економічному явищу, що досліджується.

Прикладне використання побудованої моделі розпочиналося з  розрахунку її ((3 = 0,645; (4 = 0,168; (8 = 0,420;  (10 = 0,497). Величина  (-коефіцієнтів означає, що з урахуванням ступеня варіації факторних змінних найбільший вплив на конкурентоспроможність кондитерських підприємств спричиняє рівень загальної ліквідності  підприємства. Саме в розвитку чинника-симптома X3 закладені максимальні резерви підвищення залежної змінної Y. Друге місце за величиною прихованих можливостей зростання конкурентоздатності досліджуваних підприємств посідає фактор X10, третє – чинник X8, і останнє, четверте місце, – змінна X4.  

З метою кількісної оцінки конкурентних переваг та резервів росту конкурентоспроможності був проведений порівняльний аналіз показників господарської діяльності ЗАТ „Одесакондитер” (2007 р.) з відповідними ознаками лідера – ВАТ „Житомирські ласощі” (2005-2006 р.р.), коли спостерігався найвищий рівень латентного показника, що досліджується (табл. 1).

Таблиця 1

Порівняльний аналіз конкурентоздатності ЗАТ „Одесакондитер” з найкращими досягненнями підприємства-лідера

	  Змінні       

  
	Середні значення 

 лідера (ВАТ „Житомирські ласощі”, 2005-2006 роки)
	ЗАТ „Одеса-кондитер” (2007 р.)
	Різниця         середніх          значень            (ст. 2 – ст.3)
	Коефі-           цієнти            регресії
	Резерв         або кон-курентна перевага

(ст. 4 ( ст. 5)

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Х3
	4,464
	2,708
	1,756
	0,59527
	1,045

	Х4
	22,45
	15
	7,45
	0,01190
	0,089

	X8
	2,5685
	1,83
	0,739
	0,59899
	0,442

	X10
	5,016
	4,29
	0,726
	0,41169
	0,299

	Y
	2,43039
	0,63020
	1,800
	-
	1,875


Дані табл. 1 свідчать, що за рахунок росту коефіцієнта загальної ліквідності на ЗАТ „Одесакондитер” на 1,756 і доведення його до рівня середнього показника лідера відкривається можливість підвищення конкурентоздатності об’єкта, що досліджується, на 1,045. А досягнення рівня показників абсолютної ліквідності, оборотності активів та коштів, що спостерігалися на ВАТ „Житомирські ласощі” за 2005-2006 р.р., дозволить підвищити результативну ознаку Y на ЗАТ „Одесакондитер” на 0,089, 0,442 та 0,299 відповідно. Загальний резерв зростання конкурентоспроможності ЗАТ „Одесакондитер” у 2007 р. складав 1,875, який можна використати за умови суттєвого підвищення рівнів усіх чотирьох первинних чинників-симптомів. 

В той же час можна стверджувати про наявність відповідних конкурентних переваг на ВАТ „Житомирські ласощі” 2005-2006 р.р. у вигляді додаткового рівня конкурентоздатності у порівнянні із ЗАТ „Одесакондитер”.
Отримана регресійна модель конкурентоспроможності застосовувалася також для знаходження точкового й інтервального прогнозів латентного показника Y на ЗАТ „Одесакондитер” у 2009 р. За даними планово-виробничого відділу на підприємстві планується досягнення наступних значень коефіцієнтів, що входять у вигляді змінних до рівняння регресії (3): 1) загальної ліквідності X3ПЛ  = 2,8; 2) абсолютної ліквідності X4 ПЛ = 16;  3) оборотності активів X8 ПЛ  = 1,9; 4) оборотності  коштів X10 ПЛ  = 4,4.
Використання модуля „Множинна регресія” системи STATISTICA дозволо автоматично розрахувати точковий прогноз та довірчий інтервал (з імовірністю 95 %) рівня конкурентоспроможності ЗАТ „Одесакондитер” у 2009 р. шляхом підстановки у рівняння (3) майбутніх значень XjПЛ первинних чинників-симптомів даного підприємства (табл. 2). 
Таблиця 2

Результати точкового та інтервального прогнозування конкурентоспроможності ЗАТ „Одесакондитер” на 2009 р.

	  Predicting Values for (new.sta) 
	B-Weight

	 
	B-Weight
	Value
	* Value

	VAR2
	0,59527
	2,8
	1,666769

	VAR3
	0,0119
	16
	0,190404

	VAR4
	0,599
	1,9
	1,138097

	VAR5
	0,41169
	4,4
	1,811462

	Intercpt
	-3,84427
	
	-3,84427

	Predictd
	
	
	0,96246

	-95,0%CL
	
	
	0,68703

	+95,0%CL
	
	
	1,23788


Дані таблиці 2 свідчать, що за умови досягнення на ЗАТ „Одесакондитер” у 2009 р. запланованого рівня за всіма чотирма первинними чинниками-симптомами величина конкурентоздатності підприємства становитиме приблизно 0,962 (рядок Predictd), тобто зросте у порівнянні з 2007 р. майже на 0,332 і наблизиться до рівня конкурентоспроможності ВАТ „Житомирські ласощі” 2005-2006 років.
Отже, з імовірністю 95 % можна очікувати прогнозоване значення конкурентоздатності ЗАТ „Одесакондитер” у 2009 р. у межах від 0,687 до 1,238 (рядки - 95,0 % CL, + 95,0 % CL).

Рівняння (3) було використано також у ролі дискримінантної функції, тобто інструмента, що оцінює рівень конкурентоспроможності не тільки 9-ти  об’єктів, що досліджуються, а й інших виробників кондитерської галузі, а саме Рiвненської, Роменської та Макіївської фабрик, які за своїми техніко-економічними показниками 2007 р. суттєво не відрізняються від розглянутих вище дев’яти базових підприємств. З цією метою у модель (3) були підставлені значення їхніх первинних чинників-симптомів (табл. 3).

Таблиця 3

Розрахунок рівня конкурентоздатності кондитерських підприємств, що не увійшли до вихідної сукупності досліджуваних фабрик

	Підприємства
	X3
	X4
	X8
	X10
	Y

	1. ВАТ „Рiвненська кондитерська фабрика"
	0,61103
	0,04
	1,7412
	3,8399
	-0,538

	2. ВАТ „Роменська кондитерська фабрика"
	0,24964
	2,173
	0
	0
	-1,037

	3. ЗАТ „Макіївська кондитерська фабрика"
	0,01134
	4,348
	0,0201
	1,1
	-0,479


З наведеної таблиці видно, що три підприємства, які додатково досліджувалися, відносяться до групи аутсайдерів: розрахунковий рівень їхньої конкурентоспроможності знаходиться у межах від -0,479 до -1,037.
Причому найвідсталішим підприємством із сукупності всіх 12-ти підприємств є ВАТ „Роменська кондитерська фабрика". Слабкий стан Роменської фабрики у конкурентній боротьбі за споживача обумовлений, у першу чергу, нульовим чистим доходом від реалізації продукції у 2007 р., що знаходиться у чисельнику коефіцієнтів оборотності активів (Х8) та коштів (Х10).

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у розробці процедури кількісного  оцінювання конкурентоздатності промислових підприємств на базі існуючих багатовимірних статистичних методів. Оцінка та аналіз рівня конкурентоспроможності групи кондитерськихпідприємств, а також практичне використання побудованої моделі конкурентоздатності об’єктів дозволило здобувачу зробити наступні висновки та рекомендації.
1. Для відображення фактичного (реального) рівня успішності конкурентної боротьби на ринку пропонується застосовувати термін „конкурентність”, який, на відміну від термінів „конкурентоспроможність”, „конкурентоздатність”, „конкурентний потенціал”, є вільним від будь-якого додаткового змістовного навантаження. Останні ж є синонімами й адекватно характеризують лише можливість, тобто потенційну (прогнозну) здатність виробників змагатися на ринку за прихильність споживачів.  

2. Показники рентабельності виробництва, частки ринку (або його відповідного сегменту), цінової еластичності попиту споживачів на диференційований товар у певній мірі відображають рівень конкуренто-спроможності підприємства і здатні виконувати роль частинних ознак даного складного економічного явища. Однак, жодна з указаних частинних ознак не може розглядатися ізольовано, як самостійний показник конкуренто-спроможності, оскільки кожна з них характеризує лише окремий бік складної властивості сучасного промислового підприємства – здатність вести боротьбу на ринках збуту за прихильність споживачів.

3. Відсутність єдиного вимірювача поняття (конкурентоспроможність підприємства(, а також групових факторів, що впливають на його рівень, означає, що будь-який дослідник у даній сфері зіштовхується з так званими латентними (прихованими) показниками, про величину яких, зазвичай, судять експерти на основі значень їхніх зовнішніх проявів – факторів-симптомів.

4. Структура поняття „конкурентоздатність  підприємства” досить складна й ієрархічна. Вона включає чотири основних рівні елементів:               1) латентний показник потенційної або фактичної конкурентоспроможності підприємства; 2) частинні ознаки конкурентоздатності або конкурентності, виміряні у метричній шкалі; 3) групові фактори, що характеризують економічний,  збутовий, управлінський та інші аспекти функціонування підприємства, які по суті теж є латентними; 4) первинні чинники (показники майнового стану, коефіцієнти ліквідності, фінансової стійкості, ділової активності тощо).

5. Більшість існуючих в економічній теорії методів оцінки конкуренто-спроможності підприємств промисловості, по-перше, не враховують латентний характер даного показника, а, по-друге, базуються на спрощеній структурі досліджуваного економічного явища, не враховуючи наявності частинних показників конкурентоздатності. 

 6. На основі обґрунтованої структури поняття „конкуренто-спроможність підприємства” здобувачем розроблено процедуру оцінювання, що базується на широкому застосуванні різноманітних багатовимірних статистичних методів – найбільш придатній моделі латентного показника, що досліджується. Оцінку конкурентоздатності підприємств пропонується будувати на безпосередньому використанні частинних ознак конкурентоспроможності – рентабельності виробництва, частки ринку або його відповідного сегмента, цінової еластичності попиту споживачів. При цьому первинні чинники-симптоми повинні відігравати аналітичну роль для оцінювання рівня латентного показника, що досліджується.

7. В умовах жорсткої конкурентної боротьби, коли вся внутрішня інформація про діяльність суб’єкта господарювання оголошується комерційною таємницею, автор вважає за доцільне застосовувати виключно публічну інформацію для визначення частинних ознак та первинних чинників-симптомів конкурентоздатності підприємств, яка міститься в мережі Інтернет, наприклад, на сайтах Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку України.

8. Канонічний аналіз двох груп економічних показників (частинних ознак та первинних чинників-симптомів у процесі оцінювання конкурентоспроможності підприємств) доцільно проводити за аналогією з регресійним моделюванням, коли пошук найкращого рівняння регресії базується на покроковому включені факторів в модель або на переборі усіх можливих сполучень вихідних змінних. Це забезпечує знаходження найбільш точних оцінок латентного показника, що досліджується.
9.  Для уникнення помилкових висновків та отримання найбільш надійних оцінок рівня конкурентоспроможності досліджуваних підприємств  пропонується використовувати змішаний підхід при проведенні їхньої таксономії. В основу розробленої автором методики визначення об’єднаної оцінки латентного економічного показника на базі методів таксономії покладено гнучкі статистичні ваги, які змінюються при поступовому русі по ранжованому ряду оцінок, отриманих за класичним та модифікованим методами таксономічного аналізу конкурентоздатності промислових підприємств.

10. Отриману на основі різних багатовимірних методів множину оцінок конкурентоспроможності автором запропоновано тестувати з метою вибору оптимальної оцінки за допомогою певного переліку первинних чинників-симптомів, який був визначений в ході канонічного аналізу. Зазначене  тестування ґрунтується на виборі найбільш точної регресійної моделі, яка пов’язує певну оцінку конкурентоздатності промислових підприємств із заданим колом її первинних чинників-симптомів.

11. Оцінювання конкурентоспроможності 9-ти кондитерських підприємств за даними відкритої звітності за період 2005-2007 років за допомогою багатовимірних статистичних методів дозволило отримати п’ять варіантів оцінок латентного показника, що досліджується, які досить щільно взаємозв’язані.  Оптимізація даних варіантів оцінок відкрила можливість здійснити вибір найкращої оцінки, заснованої на запропонованому автором алгоритмі канонічних кореляцій.  Згідно з визначеною оптимальною оцінкою всі підприємства за рівнем  конкурентоспроможності були класифіковані на чотири достатньо однорідні групи.

12. Визначена динаміка рівня конкурентоздатності кондитерських підприємств показала, що на п’яти з дев’яти досліджуваних підприємств спостерігалося зниження даного показника у 2007 р. Аналіз внутрішніх причин зниження конкурентоспроможності окремих кондитерських підприємств здійснювався на основі побудованої регресійної моделі, що включала чотири первинних чинники-симптоми: коефіцієнти загальної та абсолютної ліквідності, показники оборотності активів і оборотності коштів підприємств. 

13. Прикладне використання побудованої моделі дозволило розраховувати величину існуючих резервів росту конкурентоздатності та конкурентних переваг у розрізі окремих факторів, зокрема на                          ЗАТ „Одесакондитер”, отримати інформацію про майбутній рівень конкурентоспроможності підприємств на 2009 р., а також класифікувати нові підприємтва (Рівненську, Роменську, Макіївську фабрики).
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Чернишова О.Б. Оцінка конкурентоспроможності промислових підприємств (на прикладі підприємств кондитерської галузі харчової промисловості України). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами. – Одеський державний економічний університет. – Одеса, 2009.

У дисертаційній роботі подані результати теоретичного дослідження  змісту, сутності та особливостей понять „конкурентоспроможність”, „конкурентоздатність”, „конкурентність”. Визначено показники і фактори конкурентоспроможності суб’єктів господарювання, доведено латентний характер показника, що досліджується, проаналізовано існуючі методи оцінки конкурентоздатності підприємств промисловості.

На цій основі розроблено  процедуру кількісної оцінки конкурентоздатності промислових підприємств, обґрунтовано й досліджено необхідність використання канонічного аналізу ознак й чинників-симптомів конкурентоспроможності, розглянуто можливість застосування інших багатовимірних підходів до вирішення завдань, поставлених у дисертаційній роботі.

Вивчено стан сучасної конкурентної боротьби у кондитерській галузі України, здійснено кількісне оцінювання конкурентоспроможності кондитерських підприємств за допомогою багатовимірних статистичних методів, обґрунтовано вибір найкращого варіанту оцінки конкурентоздатності кондитерських підприємств та її практичне використання в процесі аналізу, прогнозування та діагностики рівня конкурентоспроможності об’єктів господарювання.
 Ключові слова: конкуренція, конкурентоспроможність, фактори конкурентоздатності, кількісна оцінка, багатовимірні статистичні методи, канонічний аналіз, кондитерська галузь.
АННОТАЦИЯ

Чернышова О.Б. Оценка конкурентоспособности промышленных предприятий (на примере предприятий кондитерской отрасли пищевой промышленности Украины). – Рукопись.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями. – Одесский государственный экономический университет. – Одесса, 2009.

В диссертационной работе представлены результаты теоретического исследования содержания, сущности и особенностей понятий „конкуренто-способность, „конкурентность”. Определены показатели и факторы конкурентоспособности субъектов хозяйствования, доказан латентный характер изучаемого показателя, проанализированы существующие методы оценки уровня конкурентоспособности предприятий промышленности.

Теоретическое обоснование структуры понятия „конкурентоспособ-ность предприятия„ позволило разработать процедуру оценивания, которая базировалась на широком применении различных многомерных статистических методов – наиболее пригодной модели изучаемого латентного показателя (канонический, таксономический, кластерний, дискриминантный анализ). Оценка конкурентоспособности предприятий основана на использовании частных признаков конкурентоспособности – показателях рентабельности производства, доли рынка или его соответствующего сегмента, ценовой эластичности спроса потребителей. При этом первичные факторы-симптомы играют аналитическую роль по отношению к оцененному уровню исследуемого латентного показателя.

В условиях жесткой конкурентной борьбы, когда вся внутренняя информация о деятельности субъекта хозяйствования является коммерческой тайной, представляется целесообразным применять исключительно публичную информацию относительно частных признаков и первичных факторов-симптомов конкурентоспособности предприятий, которая содержится в сети Интернета, например, на сайтах Государственной комиссии по ценным бумагам и фондовому рынку Украины.

Канонический анализ двух групп экономических показателей (частных признаков и первичных факторов-симптомов в процессе оценивания уровня конкурентоспособности предприятий) проводился по аналогии с регрессионным моделированием, когда поиск наилучшего уравнения регрессии базируется на шаговом включении факторов в модель или на переборе всех возможных сочетаний исходных переменных. Это обеспечило нахождение наиболее точных оценок искомого латентного показателя.

Для избежания ошибочных выводов и получения наиболее точных оценок уровня конкурентоспособности исследуемых предприятий   использован смешанный подход при проведении их таксономического анализа. В основе разработанной методики определения объединенной оценки латентного экономического показателя на базе методов таксономии лежат гибкие статистические веса, которые изменяются при постепенном движении по ранжированому ряду оценок, полученных по классическому и модифицированному алгоритмам таксономии конкурентоспособности промышленных предприятий.

Полученное на основе различных многомерных методов множество оценок конкурентоспособности тестировалось с целью выбора оптимальной оценки с помощью определенного перечня первичных факторов-симптомов, который был определен в ходе канонического анализа. Указанное тестирование основывалось на выборе наиболее точной регрессионной модели, которая связывала определенную оценку конкурентоспособности промышленных предприятий с заданным кругом ее первичных факторов-симптомов.

Изучено состояние современной конкурентной борьбы в кондитерской отрасли Украины, осуществлено количественное оценивание конкурентоспо-собности кондитерских предприятий с помощью многомерных статистических методов, обоснован выбор наилучшего варианта оценки и ее практическое использование в процессе анализа, прогнозирования и диагностики уровня конкурентоспособности объектов хозяйствования.

Ключевые слова: конкуренция, конкурентоспособность, факторы конкурентоспособности, количественная оценка, многомерные статистические методы, канонический анализ, кондитерская отрасль.
ANNOTATION
Chernyshova О.B. Estimation of competitiveness of industrial enterprises (on the example of enterprises of pastry industry of food industry of Ukraine). – Manuscript.
Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of economic sciences on speciality 08.00.04 - economy and management enterprises. Odessa state economic university,  Odessa, 2009.
The  results of theoretical research  of maintenance, essence and features of concepts  „competitiveness”, „competitiveness”, „competition” are given in the dissertation work. Certainly indexes and factors of competitiveness of subjects of ménage, latent character of index are well-proven, the existent methods of estimation of competitive level of industrial enterprises  are analyzed.
On this basis  procedure of quantitative estimation of competitiveness of industrial enterprises is developed, the use of canonical analysis of signs and factors-symptoms of competitiveness is grounded, possibility of application of other multidimensional approaches as to the decision of tasks, of the dissertation work. is considered. 
Consisting of modern competitive activity of pastry industry of Ukraine is studied, the quantitative variant evaluation of competitiveness of pastry enterprises is carried out by multidimensional statistical methods,   the choice of the best variant of estimation of competitiveness of pastry enterprises and its practical use in the process of analysis, forecasting and identifying of level of competitiveness of managerial objects   is grounded.
 Keywords: a competition, competitiveness, factors of competitiveness, quantitative estimation, multidimensional statistical methods, canonical analysis, pastry industry.
Підписано до друку  ___ _________ 2009 р.

Зам. _____ від __.____2009 р. Формат паперу 60х84

Обсяг 1,0 друкованих аркушів. Тираж 100 прим.

Одеський державний економічний університет

м. Одеса 65026, вул.. Преображенська, 8.
Рентабельність


виробництва





Цінова  еластичність попиту








Частка ринку (сегменту)








Конкуренто-


спроможність підприємства








. . .





. .  .





1. Відбір частинних ознак Y1, Y2, …, Ys  та первинних чинників-симптомів


X1, X2, …, Xm латентного показника конкурентоспроможності підприємства Y 





2. Визначення найкращої лінійної комбінації в кожній множині змінних 


Y1, Y2, …, Ys і X1, X2, …, Xm та вимір тісноти кореляційного зв’язку між ними





3. Оцінювання латентного показника Y на основі частинних ознак 


Y1, Y2, …, Ys за допомогою різноманітних багатовимірних методів  





4. Вибір найкращої оцінки Y на основі побудови регресійних  моделей, що включають найбільш значущі чинники-симптоми з множини X1, X2, …, Xm








5. Прикладні аспекти побудованої найкращої оцінки Y (ранжування промислових підприємств, факторний економічний аналіз, прогнозування, діагностика нових об’єктів)
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