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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Підприємства аграрної сфери сьогодні зіштовхнулися із викликаною часом проблемою розвитку - якісною трансформацією відтворення ресурсів. Стан аграрних підприємств багато в чому пов'язаний зі специфікою галузі й, насамперед, неефективним використанням ресурсів, у тому числі інвестиційних. У цьому зв'язку необхідність використання комплексу заходів щодо регулювання процесів відтворення й капіталізації ресурсів на рівні підприємств, держави й владних структур регіонів представляється життєво важливим для стимулювання нагромаджень і підвищення економічної ефективності аграрного виробництва.

Проблеми збереження, накопичення і ефективного використання ресурсів, розробки дієвих механізмів по їх залученню й ефективному розміщенню в реальному секторі економіки актуалізуються їх значимістю для цілей забезпечення росту рівня життя населення. У цих умовах роль регулювання повинна підсилюватися, тому що воно повинне виключити розвиток негативних процесів, знизити соціально-економічні витрати трансформаційних процесів, забезпечити умови для ефективного функціонування аграрних підприємств в умовах ринкових відносин. Саме тому, пошук шляхів і методів, економічного механізму, що забезпечує відтворення й ефективну капіталізацію ресурсів аграрних підприємств в умовах їх обмеженості представляється затребуваним.

В економічній літературі провідними науковцями багато уваги приділяється питанням капіталізації у економіці країни, галузях та на рівні підприємств. Проблеми капіталізації ресурсів вивчали: І.О.Бланк, Н.А.Лісова, А.А.Пересада, В.І.Топіха, А.А.Садекова та ін. Регіональний аспект проблеми проаналізовано в наукових публікаціях Ю.О.Болейка, В.П.Клочан, М.М.Недашківського, В.Є.Швеця. Дослідженню капіталізації на рівні аграрної сфери та підприємств присвятили свої роботи: Л.О.Абсова, В.В.Волкодав, А.А.Гайдуцький, О.М. Гаркуша, С.О.Буткевич, С.М.Кваша, П.М. Майданевич, М.Й. Малік та ін. Проте все ж ряд проблем залишаються не повною мірою вирішеними. До них насамперед відносяться питання формування дієвих механізмів капіталізації ресурсів аграрних підприємств, а також обґрунтування комплексу заходів регулювання цього процесу й розробки науково-методичного забезпечення стратегії капіталізації підприємств аграрної сфери.

Важливість і значимість цих питань зумовили вибір теми, постановку мети і завдань дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснено відповідно до плану науково-дослідних робіт Міжнародного університету бізнесу і права за темою «Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах глобалізації світової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002938). Внесок автора полягає у розробці й обґрунтуванні теоретико-методологічних засад та практичних рекомендацій з формування та функціонування механізмів відтворення і капіталізації ресурсів аграрних підприємств.  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методологічних засад та практичних рекомендацій з формування та функціонування механізмів відтворення і капіталізації ресурсів аграрних підприємств, спрямованих на підвищення ефективності їх господарської діяльності.

Реалізація мети дисератційної роботи обумолвила наступні завдання дослідженя:

- обґрунтувати концепцію формування капітал-стратегії аграрних підприємств з урахуванням специфіки їх функціонування; 

- розробити механізм управління ресурсами аграрних підприємств 

- запропонувати систему управління ефективним використанням ресурсів аграрних підприємств;

- удосконалити систему методів оцінки капіталізації ресурсів аграрних підприємств; 

- обґрунтувати методичні засади моніторингу капіталізації ресурсів підприємств аграрної сфери; 

- розробити методичні підходи до оцінки ефективності використання власного і позикового капіталу аграрних підприємств; 

- обґрунтувати концептуальні підходи до формування стратегії оновлення основних виробничих засобів аграрних підприємств; 

- розвинути механізм інвестиційного забезпечення аграрних підприємств;

- сформувати пропозиції з розвитку кредитного забезпечення аграрного виробництва;

- обґрунтувати механізми формування інтегрованих агропромислових підприємств і кооперативних об'єднань з метою поліпшення використання ресурсів; 

- розробити рекомендації щодо більш ефективного використання основних засобів і виробничих потужностей аграрних підприємств;

- розвинути механізми та інструменти інституційного регулювання процесів капіталізації ресурсів аграрних підприємств.
Об’єктом дослідження є процеси відтворення і капіталізації ресурсів аграрних підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних, методичних і практичних засад формування та функціонування механізмів відтворення і капіталізації ресурсів аграрних підприємств.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження виступили фундаментальні положення економічної теорії, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, присвячені проблемам відтворення і капіталізації ресурсів підприємств аграрної сфери.

Дослідження ґрунтується на використанні комплексу сучасних методів: системний аналіз – при дослідженні теоретико-методологічних засад формування і функціонування механізмів капіталізації ресурсів аграрних підприємств; абстрактно-логічний – для визначення сутності основних понять, визначень і категорій, сутності капіталізації, ресурсного забезпечення аграрного виробництва; історичний – у дослідженні генезису й розвитку теорії та практики управління процесами відтворення і капіталізації ресурсів підприємств аграрної сфери в Україні та за кордоном; діалектичний – для розгляду явищ у їх взаємозв’язку і розвитку, єдності та боротьбі протилежностей; статистичний аналіз – для визначення динаміки, структури та результативності розвитку діляьності і забезпеченості ресурсами аграрних підпри​ємств України; аналогій та порівнянь – при порівнянні різноманітних процесів і тенденцій щодо ресурсокористування аграрних підприємств; монографічний метод – для детального вивчення стану ресурсокористування аграрних підприємств; методи аналізу і синтезу – для деталізації об’єкту дослідження після розмежування його на окремі складові частини для подальшого їх дослідження в складі стратегії ресурсозабезпечення аграрних підприємств; графічний – для наочного відображення процесу аналізу та його результатів; економіко-математичного моделювання – для моделювання механізмів відтворення і капіталізації ресурсів аграрних підприємств тощо.

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативні акти України, що регламентують господарську діяльність аграрних підприємств, офіційні дані Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, наукові доробки вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем відтворення і капіталізації  ресурсів аграрних підприємств, дані статистичної звітності аграрних підприємств, матеріали вітчизняних і міжнародних науково-практичних конференцій, власні розрахунки та спостереження.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у обґрунтуванні теоретико-методологічних засад та розробці практичних рекомендацій з формування та функціонування механізмів відтворення і капіталізації ресурсів аграрних підприємств, спрямованих на підвищення ефективності їх господарської діяльності. Найбільш важливі наукові результати, отримані у процесі дослідження, та їх наукова новизна полягають у наступному:

вперше:

- обґрунтовано концепцію формування капітал-стратегії аграрних підприємств, яка враховує специфіку їх функціонування, і як стратегічне завдання передбачає перехід на модель стійкого розвитку ресурсокористування, що включає забезпечення екологічної, економічної та соціальної рівноваги аграрного виробництва; 

- розроблено механізм управління ресурсами аграрних підприємств, який дозволяє узгодити форми, інструменти та засоби галузевого та внутрішньогосподарського управління з метою забезпечення стійкого розвитку аграрного виробництва, з урахуванням конкретних функціонально-галузевих типів ресурсокористування; 

- запропоновано систему управління ефективним використанням ресурсів аграрних підприємств, орієнтовану на стратегічну перспективу, яка включає наступні основні підсистеми: удосконалення системи створення й функціонування земельного устрою; трансформація (реорганізація та реструктуризація) структури існуючого ресурсокористування; створення системи інтегрованого управління природними ресурсами та землекористуванням; 

удосконалено:

- систему методів оцінки капіталізації ресурсів аграрних підприємств, що враховує: витрати праці на формування цілісного майнового комплексу аграрного підприємства; оптимальність пропорцій сформованої структури його активів і їх спроможність генерувати прибуток; рівень фізичного і морального зносу окремих видів активів; ефективність віддачі нематеріальних активів і ряд інших чинників; 

- методичні засади моніторингу капіталізації ресурсів підприємств аграрної сфери, а саме: розроблено факторну модель фондовіддачі основного капіталу аграрного підприємства, що характеризує всі особливості його продуктивного функціонування; 

- методичні підходи до оцінки ефективності використання власного і позикового капіталу для інвестування у діяльність аграрних підприємств, що дозволяють дати загальну (абсолютну) та порівняльну (оцінку доцільності) ефективність вкладень; 

- концептуальні підходи до формування стратегії оновлення основних виробничих засобів аграрних підприємств, що передбачає визначення виробничої потреби в оновленні основних засобів, оцінку ефективності оновлення основних засобів з допомогою системи показників та її техніко-економічне обґрунтування, аналіз структури фінансових ресурсів на оновлення основних засобів, оцінку зовнішніх та внутрішніх фінансових джерел, оцінку альтернативних варіантів стратегії оновлення; 

дістали подальший розвиток:

- механізм інвестиційного забезпечення аграрних підприємств, який передбачає заходи з підвищення ефективності капітальних вкладень шляхом: скорочення тривалості всіх стадій інвестиційного циклу та оптимізації відтворюваної структури капітальних вкладень;

- пропозиції з розвитку кредитного забезпечення аграрного виробництва, зокрема розроблено концепцію механізму кредитного забезпечення оновлення основних засобів аграрних підприємств, що передбачає диференціацію умов кредитування підприємств аграрного та обґрунтовано пропозиції з впровадження форвардного кредитування аграрних підприємств, як механізму забезпечення товаровиробників необхідними фінансовими ресурсами;

- механізми формування інтегрованих агропромислових підприємств і кооперативних об'єднань з метою зміни відносин, що виникають у процесі купівлі-продажу на вільному ринку, на відносини, сформовані при розподілі між ними доходу від реалізації продукції кінцевого споживання, що дозволить підвищити ефективність аграрного виробництва, забезпечити зростання фінансових накопичень та їх трансформацію в інвестиції; 

- рекомендації щодо більш ефективного використання основних засобів і виробничих потужностей аграрних підприємств, що передбачають вдосконалення структури основних виробничих фондів та встановлення оптимального співвідношення між основними й оборотними засобами з урахуванням виробничого напряму аграрних підприємств, ступеня розвитку галузі і досягнутого рівня фондооснащеності;

- механізми та інструменти інституційного регулювання процесів капіталізації ресурсів аграрних підприємств, а саме: сформовано рекомендації з розробки та реалізації програм стійкого розвитку аграрного ресурсокористування;
визначено та деталізовано склад програмних заходів щодо створення системи ефективного використання ресурсів аграрних підприємств на стратегічну перспективу.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у можливості використання теоретико-методологічних, методичних і практичних розробок і пропозицій у діяльності аграрних підприємств при формуванні стратегій їх діяльності, органами влади різних рівнів при розробці галузевих і регіональних стратегічних програмних документів.

Результати дисертаційного дослідження, висновки і рекомендації, що містяться у роботі, схвалені та використовуються у практичній діяльності Головного управління агропромислового розвитку Херсонської обласної державної адміністрації (довідка № 8-700-4/95 від 12.06.2012 р.); Головного управління агропромислового розвитку Одеської обласної державної адміністрації (довідка №01-34/1987 від 15.11.2012 р.); Асоціації фермерів і землевласників Криму (довiдка № 53 вiд 23.10.2012 р.); ТОВ «Агропрогрес» Кегичівського району Харківської області (довідка № 131 від 17.04.2012 р.); Південного зонального науково-дослідного центру продуктивності АПК «Південагропромпродуктивність» (довідка № 01-14 від 28.08.2012 р.); в навчальному процесі Міжнародного університету бізнесу і права (довідка № 422 від 16.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом власного наукового дослідження автора. Наукові результати, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані лише власні ідеї та розробки автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися і обговорювалися на конференціях, семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були: 5 Міжнародна науково-практична конференція «Бдещето проблемите на световната наука» (София, 2009 г.); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція Камянець-Подільського національного університету ім. І. Огієнка (Камянець-Подільський, 2010 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Фінансова система України: стан, проблеми, перспективи» (Херсон, 2010 р.); Мiжнародна науково-практична конференція «Прiоритети розвитку підприємств в XXI столітті» (Кіровоград, 2011 р.); 5 Міжнародна науково-практична конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (Умань, 2011 р.); ІІI Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми трансформаційних економік в умовах глобалізації» (Тернопіль, 2011 р.); ХІІІ Всеукраїнська науково-практична заочна конференція «Сучасна освіта та наука: тенденції та інновації» (Запоріжжя, 2012 р.); І Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми і перспективи соціально-економічного розвитку» (Сімферололь, 2012 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція “Перспективи управлінської діяльності суб’єктів господарювання” (Черкаси, 2012 р); ІІІ Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Забезпечення сталого розвитку аграрного сектора економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» (Дніпропетровськ, 2012 р.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Міжнародного університету бізнесу і права (м. Херсон, 2009-2012 рр.).

Публікації. За результатами виконаного дисертаційного дослідження опубліковано 34 наукові праці, із них 2 монографії, 24 статті у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 31,2 у.д.а., з них особисто автору належать 29,8 у.д.а. 

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, який нараховує 187 найменувань, додатку. Загальний обсяг дисертації становить 399 сторінок комп’ютерного тексту, основна частина викладена на 378 сторінках. Робота містить 39 таблиць, 31 рисунок, 1 додаток.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Теоретичні засади формування і функціонування механізмів відтворення і капіталізації ресурсів аграрних підприємств» визначено категорійний апарат і сутність капіталізації у аграрній сфері, досліджено науковий базис капіталізації ресурсів аграрних підприємств, визначено проблеми функціонування механізмів управління капіталізацією ресурсів підприємств аграрної сфери, обґрунтовано напрями трансформації законодавства України та впорядкування процесів капіталізації ресурсів підприємств агросфери з метою адаптації до вимог Європейського Союзу.

Капіталізація - є багатоаспектним поняттям, що асоціюється з економічним зростанням або підвищенням конкурентоспроможності і інвестиційної привабливості країни, її регіонів, окремих галузей і господарюючих суб'єктів, а також з фінансовою стійкістю банківських установ, ринковою вартістю акціонерних товариств, рівнем розвиненості фондових ринків. Капіталізація визначає вартісну оцінку капіталу, по-перше, з точки зору витрат на його створення (відновлення), а по-друге, з точки зору його спроможності створювати додану вартість. Капіталізація – це вартісна оцінка капіталу з точки зору витрат на його створення (відновлення) або його спроможності створювати додану вартість. Капітальні ресурси – це все те, що виступає попередником між людиною, природними ресурсами та проміжними товарами. До них слід віднести капіталовкладення (земля, техніка, обладнання, будівлі, поголів’я худоби та сировинні ресурси) і капітал (постійний і оборотний).
Капіталізація ресурсів аграрних підприємств – це інтенсивна концентрація капіталу підприємств агросфери для підвищення рівня їх продуктивності через капіталізацію власних доходів товаровиробників, переливання капіталу з інших галузей народногосподарського комплексу, залучення прямих іноземних інвестицій та через рух капіталу в межах галузі від власників з низьким рівнем ефективності до високоефективних.

Встановлено, що існує два джерела забезпечення відтворення капітальних ресурсів: внутрішні та зовнішні. До зовнішніх джерел оновлення основного капіталу відносяться: банківські кредити, фінансування з бюджету, залучення інвестицій, лізингові операції, емісія акцій. Внутрішніми джерелами є: нерозподілений прибуток, амортизаційний фонд, суми відшкодувань за страховими випадками, кошти, що одержані шляхом ліквідації, продажу основних засобів. 

Сутність економіки аграрного ресурсокористування сформульовано як ефективність організації сукупності всіх видів суспільної життєдіяльності, які здійснюються на конкретній території із залученням ресурсного фактора в тій чи іншій формі та на відповідних правах, у різних масштабах і з різним функціональним змістом у процес економічних відносин суб’єктів ресурсокористування. Їх рівень визначається ступенем розвитку виробничих сил, станом ресурсного фактора і характером суспільних відносин, у тому числі й земельних.

У сільськогосподарському виробництві якісні показники використовуваних ресурсів є результатом інвестицій і характеризують рівень матеріально-технічної оснащеності виробництва. Ці показники сприяють підвищенню продуктивності праці за допомогою збільшення виробництва сільськогосподарської продукції з одиниці використовуваних ресурсів (земельної площі) або ж за допомогою зниження витрат на ресурсне забезпечення, транспортні й інші операції (внаслідок поліпшення територіальних умов ресурсокористування).

Логічна схема взаємодії факторів виробництва у процесі ресурсокористування аграрних підприємств представлена на рис. 1.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 1. Логічна схема взаємодії факторів виробництва у процесі ресурсокористування аграрних підприємств

Відзначено, що для аграрних підприємств основними капітальними ресурсами виступають земельні ресурси (рис. 2). Під землекористуванням аграрного підприємства слід розуміти земельний масив, офіційно закріплений за ним для виробничих цілей, що має точні межі, чітко визначені на місцевості, юридичний статус, що фіксує його як об’єкт власності чи володіння та об’єкт господарювання.
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Рис. 2. Алгоритм процесу залучення та використання 

ресурсів аграрних підприємств

Користування земельними ресурсами аграрних підприємств визначається в трьох аспектах: 1) як користування ними в установленому законом порядку (земельна ділянка); 2) як частина єдиного земельного фонду, що надана державою або набута у власність чи оренду окремим користувачем для господарської або іншої мети, обмежена на місцевості; 3) як об’єкт права, об’єкт економічних, екологічних, містобудівних, сільськогосподарських та інших земельних відносин, на який землекористувачу виданий документ, що посвідчує право на землю з визначеними межами, площею, складом угідь, майнових об’єктів та за необхідністю з геодезичними координатами межових знаків, що визначені в натурі. Формування системи раціонального землекористування передбачає врахування аспекти виробничого (корисність, ефективність, суспільне чи комерційне значення), ресурсозберігаючого, відтворювального та природоохоронного характеру. 

Політика стосовно нарощування капталу і розвитку підприємств аграрної сфери відповідати наступним вимогам: чітко визначена та окреслена діяльність держави, тобто ті кроки й важелі, які держава здійснюватиме для реалізації та практичного втілення накреслень аграрної політики в механізм взаємодії суспільно-економічних умов і техніки ведення аграрного виробництва; створення через відповідне законодавство господарських, фінансових і політичних умов для нормального (в даних конкретних умовах) функціонування підприємств аграрного сектору; обов'язковий вплив і регулювання виробничих, соціальних та економічних процесів, які уже сформувались або складатимуться під впливом опрацьованої н здійснюваної аграрної політики; застосування форм і методів впливу, які виявляються найефективнішими для аграрних підприємств, та їх поширення в галузевому, регіональному й локальному масштабах;розуміння і врахування суті та особливостей аграрної структури й аграрної економіки, які постійно змінюються під впливом ринкових трансформацій, динамічності зовнішнього середовища і впливу глобалізаційних процесів; організація моніторингу аграрної політики, її коригування та оцінка з точки зору ступеня досяжності задекларованих завдань, окупності витрат на її реалізацію і очікуваного впливу на соціально-економічний стан економіки і наслідки для населення.

У другому розділі «Методологічні та методичні засади формування і функціонування механізмів капіталізації ресурсів аграрних підприємств» обґрунтовано  основні методологічні принципи капіталізації та управління капіталізованими ресурсами аграрних підприємств, визначено передумови переходу землекористування аграрних підприємств на модель стійкого розвитку, визначено методичні основи моніторингового дослідження капіталізації ресурсів підприємств аграрної сфери, досліджено методологічні засади формування джерел капіталізації суб’єктів аграрної сфери.

Встановлено, що соціально-економічний зміст капіталізації ресурсів агарних підприємств обумовлений низкою причин: створення раціонального ресурсокористування, що забезпечує найбільшу ефективність територіальної організації, розміщення виробництва, використання та охорони земель, виражає економічні інтереси бізнесу та населення; усунення недоліків володіння і користування ресурсами, що істотно підвищує ефективність використання ресурсів; утворення нових або впорядкування існуючих землеволодінь і землекористувань у відповідності до загальної системи сформованого використання земельних ресурсів; формування земельних фондів різного цільового призначення (перерозподілу земель, переселення й ін.) торкається економічних інтересів багатьох землевласників і землекористувачів, у багатьох випадках визначає розміри й ефективність виробництва. 

Обґрунтовано перспективні принципи ресурсокористування аграрних підприємств: принцип наукової обґрунтованості; принцип екологічності науково-технічного прогресу; принцип стійкості; принцип утилітаризму. Визначено особливості та передумови переходу ресурсокористування аграрних підприємств на модель стійкого розвитку і класифіковано їх з групами: грунтово-кліматичні, соціальні, економічні, екологічні та політичні умови.

В результаті дослідження розроблено концепцію механізму управління ресурсами аграрних підприємств, яка узгоджує форми, інструменти та засоби галузевого та внутрішньогосподарського управління з метою забезпечення стійкого розвитку аграрного виробництва (рис. 3). Інструментами як галузевого, так і внутрішньогосподарського управління ресурсами аграрних підприємств є: нормативно-правові акти; державні стандарти, норми і правила; інвентаризація природних ресурсів; ґрунтові, геоботанічні та інші обстеження; бонітування ґрунтів; оціночні роботи; природно-сільськогосподарське районування земель; технічне та технологічне забезпечення; ліцензування діяльності; державна експертиза документації із землеустрою; відшкодування шкоди, заподіяної у результаті ведення господарської діяльності. 

В результаті дослідження визначено систему методів оцінки капіталізації ресурсів аграрних підприємств. Встановлено, що у процесі цієї оцінки повинні бути враховані: витрати праці на формування цілісного майнового комплексу аграрного підприємства; оптимальність пропорцій сформованої структури його активів і їх спроможність генерувати прибуток; рівень фізичного і морального зносу окремих видів активів; ефективність віддачі нематеріальних активів і ряд інших чинників. Встановлено недоцільність використання витратних методів оцінки, які не враховують результатів роботи підприємства. Доведено, що для оцінки капіталізації підприємств слід використовувати доходні та ринкові методи, оскільки, купуючи підприємство, інвестор у дійсності купує майбутні грошові потоки. 
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Рис. 3. Механізм сучасного управління відтворенням та капіталізацією 

ресурсів аграрних підприємств

Для цілей моніторингу капіталізації ресурсів підприємств аграрної сфери розроблено факторну модель фондовіддачі основного капіталу аграрного підприємства, що характеризує всі особливості його продуктивного функціонування (рис. 4). 

Найбільш узагальнюючим показником ефективності використання основних засобів виступає рентабельність капіталу, вкладеного в основні засоби. Її рівень залежить не лише від фондовіддачі, а й від рентабельності продажів, а також від частки реалізованої продукції в її загальному випуску. 


Рис. 4. Факторна модель фондовіддачі основного

капіталу аграрного підприємства

Сформовано систему показників комплексної оцінки економічної ефективності використання земельних ресурсів, що включає натуральні (рівень врожайності сільськогосподарських культур, виробництво конкретних видів продукції тваринництва на одиницю угідь) та вартісні (виробництво валової продукції в порівнянних цінах, товарної продукції в поточних цінах реалізації, чистої продукції і прибутку в розрахунку на гектар сільськогосподарських угідь) показники. Обидві групи показників пропонується визначати як у розрахунку як на гектар фізичної площі, так і з урахуванням грошової оцінки гектара сільськогосподарських угідь, в якій відображена їх економічна родючість. У першому випадку можна судити про фактично досягнутий рівень використання землі без урахування її якості, а в другому – об’єктивно оцінити результати господарювання. 

Досліджено варіанти джерел капіталізації аграрного сектору, а саме: фінансування за рахунок власних коштів, використання позикового капіталу (кредит, лізинг). 

Обґрунтовано методичні засади оцінки ефективності використання власного і позикового капіталу для інвестування у діяльність аграрних підприємств, що дозволяють дати загальну (абсолютну) та порівняльну (оцінку доцільності) ефективність вкладень. Визначення найбільш доцільного проекту (варіанта капітальних вкладень) базується на зіставленні показників їх абсолютної ефективності, а аналіз останньої здійснюється порівнянням нормативних, запланованих чи фактично досягнутих показників, їх динаміки за певний період. 

Обґрунтовано пропозиції з розвитку кредитного забезпечення аграрного виробництва, як одного з основних джерел капіталізації аграрної галузі, необхідність якого в аграрному виробництві посилюється існуванням значного розриву між надходженням коштів та їх витрачанням. Розроблено концепцію механізму кредитного забезпечення оновлення основних засобів аграрних підприємств, (рис. 5) що передбачає диференціацію умов кредитування підприємств аграрного сектору залежно від відносної величини наступних показників: процентного відношення понаднормативних запасів товарно-матеріальних цінностей до нормативу, дебіторської і кредиторської заборгованості до об’єктивно зумовленого нормального документообігу їх мінімальним розмірам. 

Перевищення визначеної межі показників повинно супроводжуватися додатковими вимогами до умов кредитування і сприятиме зниженню заборгованості по кредитах. Як стимули слід використовувати диференційовані процентні ставки за користування кредитом, посилення або послаблення деяких контрольних моментів.


Рис. 5. Орієнтована схема практичної реалізації механізму 

кредитного забезпечення

У третьому розділі «Аналітична оцінка стану капіталізації ресурсів  аграрних підприємств» здійснено аналіз функціонування підприємств аграрної сфери України, досліджено процеси формування земельного капіталу і проблеми капіталізації земельних ресурсів, проаналізовано сучасний стан і визначено проблеми забезпечення аграрних підприємств основними засобами, здійснено оцінку інвестиційної привабливості підприємств аграрної сфери та визначено проблеми залучення інвестицій.

Встановлено, що Україна є однією з небагатьох країн, де існують великі нереалізовані можливості для здійснення аграрної діяльності. Помірний клімат, достатня кількість робочої сили, опадів, джерел води, сонячного світла, вигідне географічне розташування, а також чималі земельні ресурси створюють сприятливі умови для розвитку агропромислового комплексу. Крім того, Україна має приблизно 45% всього чорнозему світу, а це свідчить про родючість українських земель. Аграрний сектор є основним джерелом сировини, оскільки його головним засобом виробництва є земля. Тому можна вважати Україну аграрною державою і, відповідно, одним з пріоритетних напрямів інвестиційної діяльності повинно бути саме сільське господарство. 

У 2011 р. обсяг виробництва валової продукції сільського господарства в усіх категоріях господарств зріс у порівнянні з 2010 роком на 0,1%. У галузі тваринництва виробництво продукції зросло на 4,2 відсотка, у галузі рослинництва - зменшилося на 2,4%. Динамічність розвитку підприємств аграрного сектору економіки значною мірою визначається природнім потенціалом територій і, в першу чергу, земельними ресурсами. 

Найважливішою особливістю аграрних відносин є те, що в сільському господарстві основним засобом виробництва є земля. Вона перша й основна умова будь-якого виробництва, але в сільському господарстві вона ще й головний засіб виробництва, елемент продуктивних сил. Тому в цій сфері результати виробництва значною мірою визначаються якістю земельних ділянок, їх родючістю, місцерозташуванням щодо ринків збуту, баз постачання потрібної техніки, мінеральних добрив тощо. Особливість аграрних відносин зумовлена й тим, що земля є предметом праці й одночасно засобом виробництва.

У розрахунку на одного жителя України припадає 0,8 га сільськогосподарських угідь, у тому числі 0,67 га ріллі, тоді як у середньому по країнах ЄС ці показники становлять відповідно 0,38 та 0,22 га. Частка ріллі у загальносвітових обсягах становить 2,3%. У процесі земельної реформи у приватну власність передано 72,4% сільськогосподарських угідь, у т.ч. 80,9% ріллі для використання за цільовим призначенням сільськогосподарського виробництва. Право на земельну частку (пай) набули 6,9 млн. чол., з яких 6,7 млн. (98,2%) станом на 01.01.2010 р. Отримали державні акти на право власності на земельну ділянку.

Залишається актуальною проблема забезпечення аграрних підприємств основними технічними засобами, кількість техніки зменшується. Встановлено, що у структурі основних виробничих засобів сільськогосподарського призначення зменшується частка будівель, споруд і передавальних пристроїв, натомість зростає частка машин, устаткування і транспортних засобів (табл. 1). 

Оцінка стану технічного забезпечення аграрного виробництва свідчить, що основними сільськогосподарськими машинами товаровиробники забезпечені лише на 48-65% до їх технологічної потреби. Близько 85% основних видів техніки експлуатується понад амортизаційні строки, майже дві третини техніки має вік 20 і більше років. Якщо у 1991 р. в сільськогосподарських підприємствах на 1000 га припадало 8 комбайнів та 14 тракторів, то у 2011 р. – відповідно 5 і 10; на 100 га ріллі тракторів менше, ніж у Німеччині і Великобританії у 8 разів, Франції – у 7 разів. 

Подальше застосування програми здешевлення вартості техніки як дієвого інструменту підвищення купівельної спроможності сільськогосподарських товаровиробників потребує проведення її удосконалення у напрямі збільшення обсягів та реальності джерел фінансування. Це дасть змогу забезпечити технічне переоснащення аграрних підприємств у відповідності з їх технологічною потребою в основній сільськогосподарській техніці для виробництва прогнозованих обсягів продукції за прогресивними технологіями.

Таблиця 1

Матеріально-технічне забезпечення сільськогосподарських 

підприємств України

	Показники 
	2008 р.
	2009 р.
	2010 р.
	2011 р.

	
	млн. грн.
	%
	млн. грн.
	%
	млн. грн.
	%
	млн. грн.
	%

	Основні засоби, усього
	46851,7
	100,0
	47132,9
	100,0
	50612,1
	100,0
	56122,4
	100,0

	у тому числі
	
	
	
	
	
	
	
	

	будинки, споруди і передавальні пристрої
	26041,6
	55,6
	24233,2
	51,4
	25456,5
	50,3
	24129,2
	43,0

	машини і обладнання
	11027,5
	23,5
	13129,7
	27,9
	16891,7
	33,4
	20258,3
	36,4

	транспортні засоби
	3518,5
	7,5
	3532,2
	7,5
	4240,6
	8,4
	4847,1
	8,6

	інші основні засоби
	6264,1
	13,4
	6237,8
	13,2
	4023,3
	7,9
	6887,8
	12,3


Хід реалізації програми здешевлення вартості техніки ілюструється показниками, наведеними табл. 2.

Таблиця 2

Придбання сільськогосподарської техніки аграрними підприємствами 

	Роки
	Всього 
	З частковою

компенсацією 
	Відношення

2 до 1, %

	
	одиниць
	млн. грн. (1)
	одиниць
	млн. грн. (2) 
	

	2006
	6547
	527
	853
	85
	16,1

	2007
	12036
	1423
	783
	146
	10,3

	2008
	14285
	2318
	1852
	503
	21,7

	2009
	15054
	2573
	626
	106
	4,1

	2010
	23296
	7713
	3039
	416
	5,4

	2011
	26806
	10287
	3443
	471
	4,5

	Всього
	98024
	24841
	10596
	1727
	6,9


 

Єдиною програмою державної підтримки оновлення машинно-тракторного парку фактично залишається фінансовий лізинг сільгосптехніки. Це потребує від держави розробки заходів, які б допомагали аграрним підприємствам формувати лізингові відносини і, в свою чергу, посилили б їх увагу до використання перспективних можливостей, які ці відносини надають. 

Залучення інвестицій є найбільш вагомим чинником економічного зростання аграрного виробництва. В аграрній сфері залучення інвестицій виступає також засобом забезпечення продовольчої безпеки, гарантом розвитку агропродовольчої сфери та екологічного захисту довкілля. Майже повна зупинка інвестиційної діяльності аграрних підприємств, що мала місце упродовж 1991-2000 рр., призвела до руйнівних процесів у продуктивних силах галузі, проїдання капіталу, погіршення стану земельних ресурсів, зниження ефективності сільськогосподарського виробництва, надходження на український ринок низькоякісних імпортних продовольчих товарів, погіршення рівня якості життя сільського населення та населення країни загалом. Покращення ситуації можливе за умови не лише відновлення повноцінного інвестиційного процесу у аграрній сфері, але й забезпечення рівня інвестиційної активності, який би дозволив компенсувати нестачу інвестування минулих десятиліть та покрити сучасні обсяги потреб в інвестиційних ресурсах. 

Встановлено, що основними  проблемами,  що  перешкоджають  широкомасштабному залученню інвестицій в економіку регіону та потребують вирішення є: нестабільність законодавчої бази; незпрогнозованість інвестиційної діяльності як однієї із складових агробізнесу; низький рівень правового та судового захисту прав інвесторів; негативний інвестиційний імідж країни в цілому; низький рівень капіталізації прибутків аграрних підприємств; нецільове використання амортизаційних фондів; відсутність підготовленого менеджменту для роботи у сфері інвестиційної діяльності; відсутність механізмів страхування інвестиційних ризиків; відсутність розвиненої фінансово-інвестиційної інфраструктури; відсутність ефективного державного регулювання у використанні державного інвестиційного ресурсу.

В результаті проведених розрахунків встановлено, що найбільш привабливими регіонами для іноземного інвестування в підприємства аграрного сектору є Донецька, Дніпропетровська, Київська, Харківська та Одеська області. Інвестиційний клімат в даних регіонах характеризується високим соціально-економічним потенціалом, а також найбільшим рівнем урбанізації населення та забезпечення кваліфікованою робочою силою. До регіонів з середньою інвестиційною привабливістю підприємств аграрного сектору економіки можна віднести Луганську, Львівську, Полтавську, Запорізьку, Черкаську, Вінницьку, Івано-Франківську, Миколаївську, Рівненську, Волинську, Закарпатську, Кіровоградську, Житомирську та Сумську області. Найменш інвестиційно-привабливими вважаються такі області, як Чернігівська, Чернівецька, Херсонська, Тернопільська та Автономна Республіка Крим. 

Встановлено, що пріоритетними напрямами капіталовкладень у підприємства аграрного сектору є: введення в дію тваринницьких приміщень; будівництво елеваторів, оптово-роздрібних ринків сільськогосподарської продукції, заводів з альтернативних видів палива; зведення теплиць закритого ґрунту; будівництво комбікормових, силосних та сінажних споруд; рекультивація земель.

У четвертому розділі «Організаційно-економічні засади управління капіталізацією ресурсів аграрних підприємств» обґрунтовано напрямки трансформації економіко-правових засад володіння і ефективного використання ресурсів аграрними підприємствами, розроблено рекомендації з формування, оцінки та обліку вартості прав на використання ресурсів аграрних підприємств, обґрунтовано організаційно-економічні засади підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу підприємств аграрної сфери, розроблено механізми капіталізації інвестиційних ресурсів аграрних підприємств.

В результаті дослідження розроблено організаційно-економічні засади підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу підприємств аграрної сфери. Встановлено, що найбільші можливості підвищення ефективності використання капітальних вкладень зумовлюються організацією сучасної проектно-кошторисної справи і забезпеченням завдяки цьому високої економічної ефективності проектних рішень. Доведено, що у процесі розробки проектів розширення та реконструкції діючих і спорудження нових виробничих об'єктів аграрних підприємств мають бути: використані найновітніші досягнення в галузі техніко-технологічних та організаційних рішень, будівельних матеріалів і конструкцій, просторового розміщення будівель (споруд); обґрунтовані і прийняті для розрахунків зменшені проти минулого періоду та інших аналогічних об'єктів питомі капітальні вкладення, а також реальна кошторисна вартість усього обсягу робіт за відповідною формою відтворення основних фондів.

Великим і досі маловикористовуваним резервом підвищення ефективності капітальних вкладень є значне скорочення тривалості всіх стадій інвестиційного циклу – від проектування до освоєння введених в дію виробничих об'єктів та об'єктів соціальної інфраструктури. Як свідчить аналіз фактичного стану справ на підприємствах аграрного сектору України в цілому, тривалість реконструкції (розширення) діючих і спорудження нових виробничих об'єктів перевищує існуючі нормативи в середньому в два рази, а проектування та освоєння – приблизно в півтора рази. До цього треба додати, що чинні в Україні нормативи тривалості окремих стадій інвестиційного циклу вже й так є істотно більшими, ніж у багатьох зарубіжних країнах з розвиненою ринковою економікою.

Здійснювані з метою збільшення віддачі з кожної грошової одиниці капітальних вкладень технічні, технологічні та організаційні заходи повинні супроводжуватись дієвими економічними методами управління інвестиційними процесами в цілому. Ці методи повинні бути складовою частиною впроваджуваного загального механізму ринкових відносин між усіма суб'єктами господарювання. Найбільш істотний вплив на ефективність капітальних вкладень справляють групи чинників, що визначають структуру і тривалість інвестиційно-відтворювальних процесів, ефектоутворюючу спроможність економічних методів управління ними з боку відповідних суб'єктів господарювання. 

Особливо активними та цілеспрямованими повинні бути дії з оптимізації відтворюваної структури капітальних вкладень. Практичне здійснення таких дій пов'язане з вирішенням двох головних завдань: збільшення відносного обсягу інвестицій у відшкодування (просте відтворення) вартості машин та устаткування від усієї суми накопиченого амортизаційного (реноваційного) фонду; встановлення раціональних пропорцій чистих капітальних вкладень у різні форми розширеного відтворення основних фондів і формування необхідних виробничих потужностей підприємств.

Головною ознакою підвищення рівня ефективного використання основних фондів і виробничих потужностей аграрного підприємства є зростання обсягу виробництва продукції. Кількість виробленої продукції при наявному розмірі виробничого апарату залежить, з від фонду часу продуктивної роботи машин і устаткування протягом доби, місяця або року, тобто їх екстенсивного завантаження, а також та від ступеня використання знарядь праці за одиницю часу (інтенсивного навантаження). 

В результаті дослідження виділено групи, що складають головні напрямки більш ефективного використання основних фондів і виробничих потужностей підприємства, кожний з яких охоплює певну кількість конкретизованих заходів, або шляхів: перша - збільшення екстенсивного завантаження; друга - підвищення інтенсивного навантаження. Ці групи охоплюють всю сукупність технічних, організаційних та економічних заходів щодо кращого використання основних фондів і виробничих потужностей аграрного підприємства.

Обґрунтовано, що значного підвищення інтенсивного навантаження устаткування на аграрних підприємствах можна досягти завдяки застосуванню прогресивних форм і методів організації виробництва (концентрації, спеціалізації, кооперування та комбінування тощо), що дозволяють використовувати високопродуктивне автоматизоване устаткування. Особливе значення для поліпшення використання основних виробничих фондів і підвищення ефективності виробництва має застосування нових технологій вирощування сільськогосподарських культур, утримання худоби і переробки сільськогосподарської сировини. Необхідно поглиблювати спеціалізацію і комбінування виробництва, впроваджувати прогресивні форми організації й оплати праці, підвищувати кваліфікацію кадрів та їх відповідальність за раціональне використання закріпленої за ними техніки. 

Істотні за величиною резерви кращого екстенсивного та інтенсивного використання основних фондів і виробничих потужностей мають бути реалізовані шляхом освоєння у стислі строки проектних потужностей, введених в дію нових технологічних агрегатів, ліній, устаткування. За даними вибіркового обстеження підприємств аграрного сектору, середній фактичний період освоєння виробничих потужностей становить 5-6 років. Технічно і економічно обґрунтовані розрахунки підтверджують реальну можливість досягнення проектних показників нових потужностей і виробничих об'єктів на аграрних підприємствах за півтора-два роки, а на підприємствах харчової промисловості - за один рік і навіть швидше.

Встановлено, що доцільно розвивати міжгосподарське використання технічних засобів, які є одноосібною чи спільною власністю. Завдяки такій формі використання техніки зростає рівень її завантаженості і як наслідок зменшуються постійні витрати на одиницю робіт. Це економічно вигідно власнику техніки, оскільки, крім додаткового джерела доходу за надану в користування техніку, знижується собівартість механізованих робіт у його господарстві. Економічно вигідно це і користувачам техніки, оскільки малим підприємствам значно дорожче обходиться купівля і використання власних технічних засобів порівняно з їх підрядом чи орендою.

Важливим напрямком поліпшення використання виробничих ресурсів є встановлення оптимального співвідношення між основними й оборотними фондами з урахуванням виробничого напряму аграрних підприємств, ступеня розвитку галузі і досягнутого ними рівня фондооснащеності основними виробничими фондами. Нестача оборотних фондів, особливо кормів, пального, добрив, отрутохімікатів, запасних частин тощо знижує ефективність використання основних фондів, негативно відбивається на кінцевих результатах господарювання. З іншого боку, недостатній рівень забезпеченості знаряддями праці не дає змоги раціонально використовувати предмети праці, що також погіршує результати виробництва.

Істотного підвищення фондовіддачі можна досягти завдяки вдосконаленню структури основних виробничих фондів. Збільшення вартості більш активних засобів у розрахунку на одиницю вартості менш активних (пасивних) засобів до оптимального рівня значно підвищує ефективність використання знарядь праці. Важливо встановити раціональне співвідношення між силовими і робочими машинами. При нестачі сівалок, плугів, культиваторів, борін, інших робочих машин і знарядь неможливо раціонально використовувати тракторний парк, так само як неможливо ефективно використовувати і названу техніку, коли підприємство недостатньо забезпечене силовими машинами.

Вирішення проблем оновлення підприємств аграрного сектору технічними засобами виробництва не можливо без відповідних інвестицій. Важливим завданням є виявлення потенційних інвесторів, що мають відповідні кошти і зацікавлені в їх вкладанні в аграрні підприємства. На підставі проведеного аналізу інвестиційного процесу визначені фактори, від яких залежить надходження прямих іноземних інвестицій в аграрний сектор України (табл. 3). На підставі даних проведеного дослідження умов надходження іноземних інвестицій розроблена класифікація способів усунення перешкод прямим іноземним інвестиціям (рис. 6) і запропоновано заходи щодо їх усунення. 

Основним фактором інвестування оновлення основних виробничих засобів підприємств аграрного сектору є розробка державної інвестиційної політики, головними напрямками якої повинні бути: удосконалення законодавчої і нормативно-правової бази; дослідження проблем інвестиційної діяльності оновлення основних засобів аграрних підприємств; формування привабливого інвестиційного іміджу; розвиток інноваційно-інвестиційних процесів у галузі.

Таблиця 3

Фактори, що впливають на прямі іноземні інвестиції у розвиток 

аграрних підприємств України

	Переваги для прямих іноземних інвестицій


	Перешкоди для іноземних інвесторів



	Географічне положення 

Чисельність населення 

Сприятливі природні умови 

Великий за розмірами ринок 

Стан виробничої і соціальної інфраструктури Високий рівень освіти населення 

Високий рівень кваліфікації робочої сили, у тому числі інженерно-технічних працівників 

Низький рівень заробітної плати


	Негативний міжнародний рейтинг України 

Відсутність політичної відповідальності держави Відсутність стабільності в законодавстві 

Бюрократичний апарат з низьким рівнем доходів 

Відсутність ініціативи прийняття рішення 

Тривалий строк розгляду документів для реєстрації спільних підприємств 

Відсутність державних гарантій для іноземних інвестицій, які можуть захищатися в суді 

Складна і дорога процедура одержання в’їзних віз і прикордонний контроль 

Труднощі при одержанні дозволу на трудову діяльність 

Податкова система, робота податкової інспекції (податки і збори; суб’єктивна інтерпретація чинних законів) 

Порушення домовленостей про зустрічі з представниками державних структур або підприємств України 

Нерозвинутий внутрішній фінансовий ринок Недостатньо розвинуті і дорогі послуги інфраструктури



Рис. 6. Схема вибору оптимальних механізмів залучення іноземних 

інвестицій для формування капіталу аграрних підприємств

У п’ятому розділі «Стратегічне планування процесів капіталізації ресурсів аграрних підприємств» визначено цільову спрямованість та пріоритети капітал-стратегії підприємств агросфери, розроблено інституційні механізми та інструменти активізації процесів капіталізації ресурсів підприємств аграрної сфери, обґрунтовано стратегічні напрямки і пріоритети ефективного ресурсокористування аграрних підприємств, розроблено стратегію оновлення основних виробничих засобів аграрних підприємств. 

Формування капітал-стратегії аграрних підприємств повинно врахувати специфіку їх функціонування, яка визначається: сезонністю виробництва; тривалим періодом відтворення основних засобів; наявністю значного часового інтервалу між періодами здійснення витрат та отримання кінцевих результатів; безперервністю виробничих процесів; використанням у якості засобів та предметів праці живих організмів, які підпорядковані у першу чергу біологічним законам відтворення; залежністю результатів діяльності підприємств та відповідно джерел фінансування від впливу природно-кліматичних умов; необхідністю кредитного забезпечення операційної діяльності та подальшого успішного розвитку суб’єктів господарювання як наслідку впливу попередньо зазначених факторів. 

Основними проблемами фінансування діяльності сільськогосподарських підприємств є: зменшення обсягів державної підтримки сільського господарства, що не забезпечує нормальне функціонування аграрного виробництва; недоступність кредитних ресурсів через високі відсоткові ставки та відсутність заставного майна для ведення не лише розширеного, а й простого відтворення; відсутність надійних гарантій повернення інвестицій та кредитів через збитковість підприємств; не врахування сезонності робіт, що фактично підсилює диспаритет цін; відсутність механізму швидкого і надійного доведення державних фінансових ресурсів до аграрних підприємств; відсутність глибокого та надійного контролю з боку державних структур за цільовим використанням коштів за призначенням.

Для забезпечення виходу підприємств аграрного сектора економіки із кризи необхідне впровадження державної фінансової підтримки аграрних товаровиробників. Слід переглянути підходи до здійснення дотування агротоваровиробників з урахуванням досвідом розвинених країн світу: регулювання цін на сільськогосподарську продукцію через різні механізми з метою забезпечення аграрним товаровиробникам нормальних умов господарювання в роки з несприятливою для них кон’юнктурою ринку; обмеження обсягів і регулювання структури сільськогосподарського виробництва з метою недопущення перевиробництва продукції; податкове регулювання, спрямоване на стимулювання розвитку аграрних підприємств з урахуванням їх особливостей (розміру, спеціалізації тощо); широке застосування кредитної підтримки (шляхом зниження процентів і відшкодування (відстроченням) платежів основного боргу); економічна підтримка агарних підприємств, що постраждали від несприятливих природно-кліматичних умов; регулювання експортно-імпортних операцій по сільськогосподарській сировині та продовольству; державне фінансування найважливіших програм розвитку аграрного сектора; науково-інформаційне забезпечення сільських товаровиробників та їх соціальна підтримка. 

Обґрунтовано пропозиції з впровадження форвардного кредитування аграрних підприємств, як механізму забезпечення товаровиробників необхідними фінансовими ресурсами. Форвардні операції здатні забезпечити потреби аграрних підприємств у довгострокових й короткострокових фінансових ресурсах з урахуванням специфіки аграрного виробництва. При купівлі форвард-контракту підприємство-позичальник одержує безумовну гарантію на одержання кредитних ресурсів у майбутньому по обумовленій процентній ставці й у певній кількості. Після надання кредитів на виробництво конкретного виду продукції в повному (необхідному на рівні сукупного попиту) обсязі банки припиняють кредитування цього виду продукції й будуть продовжувати кредитувати по іншим (по яких не будуть вичерпані ліміти). Як цінний папір, форвард-контракт може бути перепроданий іншій юридичній особі, але тільки за узгодженням з банком-емітентом, що визначає кредитоспроможність цієї особи. 

Визначено, що одним із найважливіших інструментів інституційного регулювання процесів капіталізації ресурсів аграрних підприємств є цільові програми, які дають змогу зосередити зусилля державних і недержавних інститутів на комплексному і системному розв’язанні середньострокових і довгострокових проблем економічної і соціальної політики на державному і регіональному рівнях. За своєю сутністю цільовій програмі притаманні такі ознаки: чітке визначення мети, яку проблему слід розв’язати та яких параметрів слід досягти; створення спеціального органу для управління розробкою і реалізацією програми; суворе визначення кінцевих термінів досягнення поставленої мети; жорстка відповідність наявним ресурсам; міжгалузевий і міжрегіональний характер програмних положень. Враховуючи сьогоднішні складні умови розвитку земельних відносин в Україні, що мають негативні економічні, екологічні та соціальні наслідки, визначені за доцільне розробка та реалізація програми стійкого розвитку ресурсокористування (рис. 7). 

Необхідно активізувати розробку і реалізацію програм розвитку сільського господарства, які б регулювали основні аспекти діяльності товаровиробників аграрної продукції; створювали умови для нагромадження капіталу в підприємствах шляхом відповідного коригування податкової політики; поступово відтворити та удосконалити матеріально-технічну базу агропромислового виробництва; розробити систему заходів, спрямованих на покращення властивостей грунтів, зокрема на даному етапі забезпечити збалансоване внесення добрив з урахуванням існуючого стану ґрунтів та відновлення програм з вапнування і гіпсування ґрунтів.

Державна амортизаційна політика, передбачаючи і готуючись до інвестиційного «сплеску», повинна забезпечувати максимальні свободи підприємницьким структурам у використанні власних коштів, але в реальних умовах законодавчі «вишукування» в галузі прискореної амортизації передчасні і корисні лише в теоретичному плані.


Рис. 7. Дерево цілей сучасної політики раціонального використання

ресурсів аграрних підприємств

Стратегічним завданням аграрної політики повинен стати перехід на модель стійкого розвитку ресурсокористування, що включає забезпечення екологічної, економічної та соціальної рівноваги аграрного виробництва. Розроблено концепцію системи ефективного використання земельних ресурсів аграрних підприємств, орієнтованої на стратегічну перспективу, яка включає наступні основні підсистеми: удосконалення системи створення й функціонування земельного устрою; трансформація (реорганізація та реструктуризація) структури існуючого землекористування; створення системи інтегрованого управління земельними ресурсами та землекористуванням. Визначено та деталізовано склад програмних заходів щодо створення системи ефективного використання ресурсів аграрних підприємств на стратегічну перспективу (до 2020 року). Склад і зміст концептуальних основ і перетворювальних заходів встановлюється диференційовано, щодо конкретних функціонально-галузевих типів аграрного ресурсокористування. 

Розроблено концептуальні підходи до формування стратегії оновлення основних виробничих засобів аграрних підприємств (рис. 8), що передбачає визначення виробничої потреби в оновленні основних засобів, оцінку ефективності оновлення основних засобів з допомогою системи показників та її техніко-економічне обґрунтування, аналіз структури фінансових ресурсів на оновлення основних засобів, оцінку зовнішніх та внутрішніх фінансових джерел, оцінку альтернативних варіантів стратегії оновлення.
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Рис. 8. Основні етапи формування стратегії оновлення основних 

виробничих фондів аграрних підприємств

Для активізації інвестування у формування капіталу аграрних підприємств обґрунтовано доцільність формування інтегрованих агропромислових підприємств і кооперативних об'єднань з метою зміни відносин, що виникають у процесі купівлі-продажу на вільному ринку, на відносини, сформовані при розподілі між ними доходу від реалізації продукції кінцевого споживання, що дозволить підвищити ефективність аграрного виробництва, забезпечити зростання фінансових накопичень та їх трансформацію в інвестиції. 

Обґрунтовано, що одним з дієвих механізмів активізації іноземного інвестування у аграрне виробництво є розвиток різноманітних видів і форм міжнародного бізнесу, зокрема створення спільних підприємств - довгострокової форми співробітництва з поєднанням різнонаціональними партнерами зусиль в інвестуванні, управлінні, розподілі доходів і ризиків. Створення спільних підприємств відкриває перспективи розширення виробництва до міжнародних масштабів, формування виробничої власності, що знаходиться під контролем з боку різнонацюнальних кооперантів, створює нові джерела ефективного зовнішнього фінансування, забезпечує доступ до сучасних технологій і передового управлінського досвіду, насичує споживчий ринок якісними товарами та послугами, розширює експортні можливості. 

висновки

У дисертаційні роботі на основі теоретичного узагальнення обґрунтовано методологічні та методичні засади і розроблено практичні рекомендації щодо вирішення важливої наукової і практичної проблеми формування та функціонування механізмів відтворення і капіталізації ресурсів аграрних підприємств. За результатами дослідження зроблено висновки теоретичного, методологічного і науково-прикладного характеру:  

1. Капіталізація ресурсів підприємств аграрної сфери – це інтенсивна концентрація капіталу агросфери для підвищення рівня її продуктивності через капіталізацію власних доходів аграрних товаровиробників, переливання капіталу з інших галузей народногосподарського комплексу, залучення прямих іноземних інвестицій та через руху капіталу в межах галузі від власників з низьким рівнем ефективності до високоефективних. Джерелами капіталізації підприємств аграрної сфери є: власні доходи товаровиробників, залучення банківських кредитів, фінансовий лізинг, вливання капіталу з інших сфер економіки, залученні прямих іноземних інвестицій, рух капіталу всередині галузі від менш ефективних власників до більш ефективних. 
2. Обґрунтовано перспективні принципи використання ресурсів аграрних підприємств: принцип наукової обґрунтованості; принцип екологічності науково-технічного прогресу; принцип стійкості; принцип утилітаризму. Визначено особливості та передумови переходу використання ресурсів аграрних підприємств на модель стійкого розвитку і класифіковано їх з групами: грунтово-кліматичні, соціальні, економічні, екологічні та політичні умови. В результаті дослідження розроблено концепцію механізму управління ресурсами аграрних підприємств, яка узгоджує форми, інструменти та засоби галузевого та внутрішньогосподарського управління з метою забезпечення стійкого розвитку аграрного виробництва. 
3. В результаті дослідження визначено систему методів оцінки капіталізації ресурсів аграрних підприємств, що враховує: витрати праці на формування цілісного майнового комплексу аграрного підприємства; оптимальність пропорцій сформованої структури його активів і їх спроможність генерувати прибуток; рівень фізичного і морального зносу окремих видів активів; ефективність віддачі нематеріальних активів і ряд інших чинників. Для цілей моніторингу капіталізації ресурсів підприємств аграрної сфери розроблено факторну модель фондовіддачі основного капіталу аграрного підприємства, що характеризує всі особливості його продуктивного функціонування. Найбільш узагальнюючим показником ефективності використання основних засобів виступає рентабельність капіталу, вкладеного в основні засоби. Її рівень залежить не лише від фондовіддачі, а й від рентабельності продажів, а також від частки реалізованої продукції в її загальному випуску. 

4. Обґрунтовано методичні засади оцінки ефективності використання власного і позикового капіталу для інвестування у діяльність аграрних підприємств, що дозволяють дати загальну (абсолютну) та порівняльну (оцінку доцільності) ефективність вкладень. Визначення найбільш доцільного проекту (варіанта капітальних вкладень) базується на зіставленні показників їх абсолютної ефективності, а аналіз останньої здійснюється порівнянням нормативних, запланованих чи фактично досягнутих показників, їх динаміки за певний період. 

5. В результаті дослідження розроблено організаційно-економічні засади підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу підприємств аграрної сфери. Встановлено, що найбільші можливості підвищення ефективності використання капітальних вкладень зумовлюються організацією сучасної проектно-кошторисної справи і забезпеченням високої економічної ефективності проектних рішень. Доведено, що у процесі розробки проектів розширення та реконструкції діючих і спорудження нових виробничих об'єктів аграрних підприємств мають бути: використані найновітніші досягнення в галузі техніко-технологічних та організаційних рішень, будівельних матеріалів і конструкцій, просторового розміщення будівель (споруд); обґрунтовані і прийняті для розрахунків зменшені проти минулого періоду та інших аналогічних об'єктів питомі капітальні вкладення, а також реальна кошторисна вартість усього обсягу робіт за відповідною формою відтворення основних фондів.

6. Обґрунтовано пропозиції з розвитку кредитного забезпечення аграрного виробництва, як одного з основних джерел капіталізації аграрної галузі, необхідність якого в аграрному виробництві посилюється існуванням значного розриву між надходженням коштів та їх витрачанням. Розроблено концепцію механізму кредитного забезпечення оновлення основних засобів аграрних підприємств, що передбачає диференціацію умов кредитування підприємств аграрного сектору залежно від відносної величини процентного відношення понаднормативних запасів товарно-матеріальних цінностей до нормативу, дебіторської і кредиторської заборгованості до об’єктивно зумовленого нормального документообігу їх мінімальним розмірам. Обґрунтовано пропозиції з впровадження форвардного кредитування аграрних підприємств, як механізму забезпечення товаровиробників необхідними фінансовими ресурсами. Форвардні операції здатні забезпечити потреби аграрних підприємств у довгострокових й короткострокових фінансових ресурсах з урахуванням специфіки аграрного виробництва. 
7. Розроблено механізм інвестиційного забезпечення аграрних підприємств, який передбачає заходи з підвищення ефективності капітальних вкладень шляхом: скорочення тривалості всіх стадій інвестиційного циклу – від проектування до освоєння введених в дію виробничих об'єктів та об'єктів соціальної інфраструктури; оптимізації відтворюваної структури капітальних вкладень через збільшення відносного обсягу інвестицій у відшкодування вартості машин та устаткування від усієї суми накопиченого амортизаційного фонду, встановлення раціональних пропорцій чистих капітальних вкладень у різні форми розширеного відтворення основних фондів і формування необхідних виробничих потужностей підприємств.

8. Для активізації інвестування у формування капіталу аграрних підприємств обґрунтовано доцільність формування інтегрованих агропромислових підприємств і кооперативних об'єднань з метою зміни відносин, що виникають у процесі купівлі-продажу на вільному ринку, на відносини, сформовані при розподілі між ними доходу від реалізації продукції кінцевого споживання, що дозволить підвищити ефективність аграрного виробництва, забезпечити зростання фінансових накопичень та їх трансформацію в інвестиції. 

9. В результаті дослідження сформовано рекомендації щодо більш ефективного використання основних фондів і виробничих потужностей аграрних підприємств, що охоплюють всю сукупність технічних, організаційних та економічних заходів щодо кращого використання основних фондів і виробничих потужностей аграрного підприємства. Обґрунтовано прогресивні форми і методи організації виробництва (концентрації, спеціалізації, кооперування та комбінування тощо), що дозволяють значно підвищити інтенсивність навантаження устаткування на аграрних підприємствах. Розроблено пропозиції з поліпшення використання виробничих ресурсів шляхом вдосконалення структури основних виробничих фондів та встановлення оптимального співвідношення між основними й оборотними фондами з урахуванням виробничого напряму аграрних підприємств, ступеня розвитку галузі і досягнутого ними рівня фондооснащеності основними виробничими фондами. 

10. Розроблено концептуальні підходи до формування стратегії оновлення основних виробничих засобів аграрних підприємств, що передбачає визначення виробничої потреби в оновленні основних засобів, оцінку ефективності оновлення основних засобів з допомогою системи показників та її техніко-економічне обґрунтування, аналіз структури фінансових ресурсів на оновлення основних засобів, оцінку зовнішніх та внутрішніх фінансових джерел, оцінку альтернативних варіантів стратегії оновлення. 

11. Розроблено концепцію формування капітал-стратегії аграрних підприємств, яка враховує специфіку їх функціонування, а саме: сезонність виробництва; тривалий період відтворення основних засобів; наявність значного часового інтервалу між періодами здійснення витрат та отримання кінцевих результатів; безперервність виробничих процесів; використання як засобів та предметів праці живих організмів; залежність результатів діяльності підприємств та джерел фінансування від впливу природно-кліматичних умов; необхідність кредитного забезпечення операційної діяльності та подальшого успішного розвитку суб’єктів господарювання як наслідку впливу попередньо зазначених факторів. 

12. Визначено, що одним із найважливіших інструментів інституційного регулювання процесів капіталізації ресурсів аграрних підприємств є цільові програми, які дають змогу зосередити зусилля державних і недержавних інститутів на комплексному і системному розв’язанні середньострокових і довгострокових проблем економічної і соціальної політики на державному і регіональному рівнях. Сформовано рекомендації з розробки та реалізації програм стійкого розвитку аграрного ресурсокористування, які дозволять: регулювати основні аспекти діяльності товаровиробників аграрної продукції; створити умови для нагромадження капіталу в підприємствах шляхом відповідного коригування податкової політики; поступово відтворити та удосконалити матеріально-технічну базу агропромислового виробництва; розробити систему заходів, спрямованих на покращення властивостей грунтів.
13. Обґрунтовано заходи інституційної підтримки аграрних підприємств для забезпечення виходу із кризи. Рекомендовано переглянути підходи до здійснення дотування агротоваровиробників з урахуванням досвіду розвинених країн світу у частині: регулювання цін на аграрну продукцію з метою забезпечення виробникам нормальних умов господарювання в роки з несприятливою для них кон’юнктурою ринку; обмеження обсягів і регулювання структури аграрного виробництва з метою недопущення перевиробництва продукції; податкового регулювання, спрямованого на стимулювання розвитку аграрних підприємств з урахуванням їх особливостей; застосування кредитної підтримки; економічної підтримки агарних підприємств, що постраждали від несприятливих природно-кліматичних умов; регулювання експортно-імпортних операцій по сільськогосподарській сировині та продовольству; державного фінансування найважливіших програм розвитку аграрного сектора; науково-інформаційного забезпечення аграрних товаровиробників та їх соціальної підтримки. 

14. Стратегічним завданням аграрної політики повинен стати перехід на модель стійкого розвитку ресурсокористування, що включає забезпечення екологічної, економічної та соціальної рівноваги аграрного виробництва. Розроблено концепцію системи ефективного використання ресурсів аграрних підприємств, орієнтованої на стратегічну перспективу, яка включає наступні основні підсистеми: удосконалення системи створення й функціонування земельного устрою; трансформація (реорганізація та реструктуризація) структури існуючого ресурсокористування; створення системи інтегрованого управління природними ресурсами та землекористуванням. Визначено та деталізовано склад програмних заходів щодо створення системи ефективного використання ресурсів аграрних підприємств на стратегічну перспективу (до 2020 року). Склад і зміст концептуальних основ і перетворювальних заходів встановлюється диференційовано, щодо конкретних функціонально-галузевих типів аграрного ресурсокористування. 
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Дисертацію присвячено розробці теоретико-методологічних засад та практичних рекомендацій з формування та функціонування механізмів відтворення і капіталізації ресурсів аграрних підприємств, спрямованих на підвищення ефективності їх господарської діяльності.

Обґрунтовано концепцію формування капітал-стратегії аграрних підприємств, яка враховує специфіку їх функціонування, і як стратегічне завдання передбачає перехід на модель стійкого розвитку ресурсокористування, що включає забезпечення екологічної, економічної та соціальної рівноваги аграрного виробництва. 

Розроблено механізм управління ресурсами аграрних підприємств, який дозволяє узгодити форми, інструменти та засоби галузевого та внутрішньогосподарського управління з метою забезпечення стійкого розвитку аграрного виробництва, з урахуванням конкретних функціонально-галузевих типів ресурсокористування. 

Запропоновано систему управління ефективним використанням ресурсів аграрних підприємств, орієнтовану на стратегічну перспективу, яка включає наступні основні підсистеми: удосконалення системи створення й функціонування земельного устрою; трансформація (реорганізація та реструктуризація) структури існуючого ресурсокористування; створення системи інтегрованого управління природними ресурсами та землекористуванням. 

Ключові слова: аграрні підприємства, використання ресурсів, капіталізація ресурсів, капітал-стратегія, механізм управління ресурсами, інвестування, кредитування, лізинг, основні засоби. 

АННОТАЦИЯ

Рыбалко С.В. Воспроизводство и капитализация ресурсов аграрных предприятий: теория, методология, практика. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04 - экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). - Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2013.

Диссертация посвящена разработке теоретико-методологических основ и практических рекомендаций по формированию и функционированию механизмов воспроизводства и капитализации ресурсов аграрных предприятий, направленных на повышение эффективности их хозяйственной деятельности.

Обоснована концепция формирования капитал-стратегии аграрных предприятий, которая учитывает специфику их функционирования, и как стратегическую задачу предусматривает переход на модель устойчивого развития ресурсопользования, включающий обеспечение экологической, экономической и социальной равновесия аграрного производства.

Разработан механизм управления ресурсами аграрных предприятий, который позволяет согласовать формы, инструменты и средства отраслевого и внутрихозяйственного управления с целью обеспечения устойчивого развития аграрного производства, с учетом конкретных функционально-отраслевых типов ресурсопользования.

Предложена система управления эффективным использованием ресурсов аграрных предприятий, ориентированная на стратегическую перспективу, которая включает следующие основные подсистемы: совершенствование системы создания и функционирования земельного устройства; трансформация (реорганизация и реструктуризация) структуры существующего ресурсопользования, создание системы интегрированного управления природными ресурсами и землепользованием.

Предложена система методов оценки капитализации ресурсов аграрных предприятий, учитывающая: затраты труда на формирование целостного имущественного комплекса аграрного предприятия; оптимальность пропорций сложившейся структуры его активов и их способности генерировать прибыль, уровень физического и морального износа отдельных видов активов; эффективность отдачи нематериальных активов и ряд других факторов.

Усовершенстованы методические основы мониторинга капитализации ресурсов предприятий аграрной сферы, а именно: разработаны факторную модель фондоотдачи основного капитала аграрного предприятия, характеризующий все особенности его продуктивного функционирования.

Обоснованы методические подходы к оценке эффективности использования собственного и заемного капитала для инвестирования в деятельность аграрных предприятий, позволяющих дать общую (абсолютную) и сравнительную (оценку целесообразности) эффективность вложений.

Предложены концептуальные подходы к формированию стратегии обновления основных средств аграрных предприятий, которые предусматривают определение производственной потребности в обновлении основных средств, оценку эффективности обновления основных средств с помощью системы показателей и ее технико-экономическое обоснование, анализ структуры финансовых ресурсов на обновление основных средств, оценку внешних и внутренних финансовых источников, оценку альтернативных вариантов стратегии обновления.

Разработан механизм инвестиционного обеспечения аграрных предприятий, который предусматривает меры по повышению эффективности капитальных вложений путем: сокращение длительности всех стадий инвестиционного цикла и оптимизации воспроизводственной структуры капитальных вложений.

Обоснованы предложения по развитию кредитного обеспечения аграрного производства, в частности разработана концепция механизма кредитного обеспечения обновления основных средств аграрных предприятий, предусматривающая дифференциацию условий кредитования предприятий аграрного и обоснованы предложения по внедрению форвардного кредитования аграрных предприятий, как механизма обеспечения товаропроизводителей необходимыми финансовыми ресурсами.

Разработаны механизмы формирования интегрированных агропромышленных и кооперативных объединений с целью изменения отношений, возникающих в процессе купли-продажи на свободном рынке, на отношения, сложившиеся при распределении между ними дохода от реализации продукции конечного потребления, что позволит повысить эффективность аграрного производства, обеспечить рост финансовых накоплений и их трансформацию в инвестиции.

Обоснованы рекомендации по рациональному использованию основных средств и производственных мощностей аграрных предприятий, предусматривающие совершенствование структуры основных производственных фондов и установление оптимального соотношения между основными и оборотными средствами с учетом производственного направления аграрных предприятий, степени развития отрасли и достигнутого уровня фондооснащенности.

Получили развитие механизмы и инструменты институционального регулирования процессов капитализации ресурсов аграрных предприятий, а именно: сформированы рекомендации по разработке и реализации программ устойчивого развития аграрного ресурсопользования, определены и детализированы состав программных мероприятий по созданию системы эффективного использования ресурсов аграрных предприятий на стратегическую перспективу.

Ключевые слова: аграрные предприятия, использования ресурсов, капитализация ресурсов, капитал-стратегия, механизм управления ресурсами, инвестирования, кредитования, лизинг, основные средства.

SUMMARY

Rybalko S.V. Reproduction and capitalization resource farms: theory, methodology, practice. - Manuscript.

Dissertation for the degree of doctor of economic sciences, specialty 08.00.04 - economics and management (by sector). - International University of Business and Law, Kherson, 2013.

The thesis is devoted to developing the theoretical and methodological principles and practical guidelines for the formation and functioning mechanisms of reproduction and capitalization resource farms aimed at improving the efficiency of their business.

The concept of capital formation strategy farms, which takes into account the specifics of their operation and as a strategic task involves switching to a model for sustainable development of natural resources consumering, including the provision of ecological, economic and social equilibrium of agricultural production.

The mechanism of resource management of agricultural enterprises that allows coordinate forms, tools and equipment industry and internal management to ensure the sustainable development of agricultural production, the specific functional and industry types resources consumering.

An effective system of resource farms targeted strategic perspective, which includes the following major subsystems: the improvement of the establishment and operation of the land system; transformation (reorganization and restructuring) structure of existing resources consumering, and installation of integrated natural resource management and land use.

Keywords: farmers, resource use, capitalization of resources, capital strategy, mechanism of resource management, investment, lending, leasing, plant and equipment.
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