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       І.І. Шамшина
Загальна характеристика роботи
Актуальність теми. Поступовий розвиток в Україні ринкової економіки, запровадження урядової політики щодо подальшої інтеграції до європейської спільноти, відсутність в положеннях діючого законодавства чітких норм, які б регулювали нові, постійно виникаючі відносини в сфері праці, а також зростаючий соціальний вплив в сфері регулювання трудових відносин зумовлюють необхідність перегляду вже існуючої позиції, сформованої в науковому світі, щодо правового статусу суб’єктів трудових правовідносин. 

Проблема правового статусу, як юридичної категорії, що відображає положення особи у суспільстві, її фактичний стан у взаємовідносинах з іншими суб’єктами права, була і залишається в центрі уваги багатьох вчених-правників, оскільки безпосередньо пов’язана з ефективністю правового регулювання суспільних відносин. Трудовим правовідносинам та, безпосередньо, правовому статусу його суб’єктів, приділялась значна увага в наукових працях вітчизняних та зарубіжних вчених М.Г. Александрова, С.С. Алексеева, Б.К. Бегичева, Н.Б. Болотіної, Н.Д. Гетьманцевої, Л.Я. Гінцбурга, С.Ф. Кечекьяна, В.В. Лазора, Л.І. Лазор, Р.З. Лівшиця, А.М. Лушникова, М.В. Лушникової, С.П. Мавріна, В.М. Скобєлкіна, А.М.Слюсара, Л.С. Таля, Є.Б. Хохлова, Г.І. Чанишевої, І.І.Шамшиної, О.М. Ярошенка та інших. Проведені дослідження саме цих вчених дозволили сформулювати відповідний «теоретичний фундамент» вчення про правовий статус суб’єктів трудових правовідносин, а також розкрити основні його характеристики. Але, нажаль, на цей час зазначене надбання вказаних науковців вже не відповідає тим вимогам, які продиктовані новітніми реаліями суспільного життя, домінуванням роботодавців приватного сектору економіки, появою нових професій, ринків праці тощо. 

Суттєвого реформування в діючому законодавстві вимагають і положення, що формують правовий статус працівника, як суб’єкта трудових правовідносин. Так правовий стан осіб, що не досягли чотирнадцятирічного віку, і задіяні в сфері кіноіндустрії, шоу-бізнесу, професійного спорту, є до цих пір невизначеним і трудовим правом неохопленим.

Незважаючи на те, що трудовим правовідносинам та, безпосередньо, правовому статусу його суб’єктів, приділялась значна  увага в наукових працях, дослідження проблеми співвідношення правового статусу суб’єктів трудових правовідносин відсутнє, а це і обумовлює актуальність даної теми. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконання на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету «Актуальні проблеми розвитку українського законодавства на сучасному етапі». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета і завдання дослідження. Поставлена мета  на основі аналізу нормативного матеріалу і накопичених теорією права та наукою трудового права теоретичних розробок розкрити поняття, характеристики та ознаки правового статусу кожного з суб’єктів трудових правовідносин (працівника та роботодавця), визначити їх співвідношення у трудових правовідносинах та внести пропозиції з подальшого удосконалення діючого трудового законодавства.

Завдання дослідження обумовлені поставленою метою, і полягають у наступному:

–   розкрити поняття, сутність та основні складові правового статусу суб’єктів трудових правовідносин, його характерні ознаки порівняно з загальним правовим статусом особи;

– визначити основні складові правового статусу суб’єктів трудових правовідносин та узагальнити головні теоретичні дослідження в цьому питанні;

– запропонувати власне визначення поняття «працівник» та «роботодавець», які є головними суб’єктами трудових правовідносин;

–   виявити роль трудової правосуб’єктності у правовому статусі суб’єктів трудових правовідносин, висвітлити її складові елементи для працівника та роботодавця, а також моменти її виникнення; 

– визначити співвідношення між правовим статусом працівника та правовим статусом громадянина;

– визначити порядок притягнення суб’єктів трудових правовідносин до юридичної відповідальності в межах трудових правовідносин;

– охарактеризувати діюче законодавство та міжнародний досвід в сфері регулювання правового статусу суб’єктів трудових правовідносин, виявити прогалини в діючому вітчизняному законодавстві та запропонувати шляхи їх подолання.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері регулювання правового статусу  суб’єктів трудових правовідносин.
Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють співвідношення правового статусу суб’єктів трудових правовідносин в умовах ринкової економіки.
Методи дослідження. Методологічну базу дисертації склали діалектичний метод, а також загальнонаучні і спеціальні методи наукового пізнання. За допомогою загальнонаукового діалектичного методу було розкрито основні характеристики поняття та змісту правого статусу суб’єктів трудових правовідносин (підрозділи 1.1, 1.2). За допомогою порівняльно-правого та системно-структурного методів виявлено місце та співвідношення правових статусів суб’єктів трудових правовідносин між собою та загальним правовим статусом особи, здійснено аналіз матеріалів, спеціальної літератури, досвіду зарубіжних країн, нормативних актів, що забезпечують правове регулювання суспільних відносин із застосування найманої праці між працівником та роботодавцем (підрозділи 2.1, 2.2, 3.1, 3.2). Формально-логічний метод дозволив розробити пропозиції щодо вдосконалення понятійного апарату та чинного законодавства в сфері правового регулювання трудових правовідносин (підрозділ 3.3).. Переважно ці та інші методи наукового дослідження використовувалися у їхньому взаємозв’язку. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є одним із перших в сучасному українському правознавстві комплексним дослідженням в якому обґрунтовано співвідношення правового статусу суб’єктів трудових правовідносин та розрозбені пропозиції з вдосконалення вітчизняного трудового законодавства.
За результатами проведеного дослідження сформульовані такі основні положення, що містять елементи наукової новизни: 

Уперше:
- пропонується визначати статус суб’єктів трудових правовідносин як систему закріплених у нормах трудового права та гарантованих державою прав, свобод, обов’язків, а також юридичної відповідальності суб’єктів трудових правовідносин, відповідно до яких працівник або роботодавець як суб’єкт права координує свою поведінку в виробничих умовах та суспільстві; 

- розкрито зміст поняття «несамостійної праці», що дозволяє вирішити питання про те, які відносини працюючих власників регулюються трудовим правом, а які ні. Зроблено висновок, що підприємницька праця та індивідуальна трудова діяльність не повинні регулюватися трудовим правом. В свою чергу, трудові права дольових власників, праця яких в значній         мірі є організаційно несамостійною, потребують захисту трудовим правом; 
Удосконалено:

- висновок, що трудова правосуб’єктність юридичних осіб виникає з моменту державної реєстрації юридичної особи, тобто з моменту її створення. Трудова правосуб'єктність громадян-роботодавців за віком її настання не збігається з трудовою правосуб'єктністю громадян-працівників. Недієздатна фізична особа не може бути роботодавцем. Трудова правосуб’єктність роботодавців фізичних осіб, які використовують працю працівника в підприємницькій або професійній діяльності, виникає з моменту винесення акту державної реєстрації в якості визнання індивідуального підприємця, наділення особи повноваженнями нотаріуса, адвоката тощо; 

- класифікація прав та обов’язків роботодавця та запропоновано основними в правовому статусі роботодавця як суб’єкта трудових правовідносин вважати: 1) право на одержання від працівника роботи в обумовленій кількості та якості; 2) обов’язок оплатити працю; 3) обов’язок створити для працівників такі умови праці, які відповідали б вимогам правових норм, забезпечували б додержання прав працівників, гарантованих чинним законодавством; 

Дістали подальшого розвитку:

- пропозиція ввести поняття «спеціальної трудової правосуб’єктності», яка характеризується обмеженням можливості осіб виступати учасниками тих чи інших трудових правовідносин або особливим порядком реалізації цієї здатності до праці. Вона полягає в гарантованому праві на працю певної кваліфікації, або працю в особливих умовах; 

-    позиція щодо необхідності закріплення в кодифікованому нормативному акті в сфері праці трудових прав, передбачених європейськими стандартами, зокрема, право на інформацію та консультації, право на захист персональних даних стосовно своєї особи. Наголошено на необхідності існування статті, в якій містився б перелік основних прав та обов'язків працівника як суб’єкта трудових правовідносин; 

- обґрунтування відносного характеру права на працю у трудових правовідносинах. Право на працю працівника полягає у такій правоздатності: на одержання роботи з оплатою праці не нижче встановленого державою мінімального розміру, недопущення використання примусової праці; правомочність на чужі дії - обов'язок роботодавця надати роботу тривалого характеру, яка є постійною, а також, права на захист порушеного, оспорюваного або невизнаного права на працю з боку саме роботодавця як сторони трудових правовідносин;

- доведення цінності права працівника на захист персональних даних стосовно своєї особи та необхідність його імплементації до трудового законодавства України;

- система основних трудових обов'язків працівників: а) сумлінне виконання своїх обов'язків за трудовим договором; б) дотримання трудової дисципліни і правил внутрішнього трудового розпорядку; в) виконання встановлених норм праці та завдань роботодавця; г) дотримання норм з охорони праці; д) дбайливе ставлення до майна роботодавця; е) шанування честі, гідності та інших особистих немайнових прав роботодавця; є) відшкодування шкоди, заподіяної майну роботодавця винними діями під час виконання трудових обов'язків;

- концепція щодо таких складових елементів трудової правосуб’єктності роботодавця: а) здатність надання роботи працівникові і створення належних умов праці; б) оплата праці працівника; в) відповідальність за обов’язками, що випливають із факту його участі в трудових та інших відносинах, що регулюються трудовим правом.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що дисертація містить матеріали, придатні для використання: 

а) у науково-дослідницькій діяльності – в процесі подальшого дослідження правового статусу суб’єктів трудових правовідносин; 

б) у правотворчості – при підготовці нових законодавчих актів, опрацюванні змін і доповнень до чинних нормативних актів, що визначають правовий статус суб’єктів трудових правовідносин. Вони можуть бути враховані також при розробці нового Трудового кодексу України; 

в) у правозастосуванні – з метою вдосконалення практики оперування правозастосовними органами нормами чинного законодавства у сфері регламентації трудових відносин в Україні;

г) у навчальному процесі – для читання лекцій і проведення практичних занять з навчальної дисципліни «Трудове право» зі студентами юридичних вузів і факультетів, а також при підготовці науково-практичних посібників і методичних рекомендацій. 

Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорена на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.
Апробація результатів здійснена при використанні отриманих висновків і рекомендацій у навчальному процесі. Теоретичні висновки і пропозиції дисертаційного дослідження доповідались на наукових конференціях: міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку законодавства про працю та соціальне забезпечення» (м. Харків, 2009 р.), науково-практичній конференції «Трудове право та проблеми соціального захисту населення в контексті правової держави» (м. Харків, 2010 р.).

Публікації. Основні положення та висновки дисертації знайшли своє відображення у 4 наукових статтях, з яких 3 опубліковані у фахових виданнях та у 2 тезах доповідей на зазначених наукових конференціях.
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які містять сім підрозділів, висновків та переліку використаних джерел (139 найменувань).  Повний обсяг дисертації – 210 сторінок, з яких основного тексту  – 197 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, характеризується стан її наукової розробки, визначається мета та основні завдання дисертаційного дослідження, його об’єкт, предмет, визначається наукова новизна отриманих результатів, надаються відомості про апробацію проведеного дослідження.

Розділ 1. „Загально-правова характеристика правового статусу суб’єктів трудових правовідносин” складається з двох підрозділів. 

У підрозділі 1.1. “Поняття правового статусу суб’єктів трудових правовідносин” досліджується поняття та практичне значення категорії правового статусу як комплексної, інтеграційної категорії в праві, його зміст та структура. Наголошено, що характеристика проблем правового статусу особи тісно пов’язана зі станом розвитку об'єктивного права в державі, оскільки особа перетворюється на суб’єкта права не автоматично, вона визнається такою законами держави.

З метою теоретичного визначення поняття «правового статусу» проаналізовано його самостійні структурні елементи: громадянство, правосуб’єктність, права, свободи, обов’язки, законні інтереси, юридична відповідальність, гарантії. Зроблено висновок, що правосуб’єктність як важливий «опорний» інститут (фундамент) набуття правового статусу є юридичною передумовою для визнання особи носієм відповідного правового статусу. Основу (ядро) правового статусу особи складають суб’єктивні права та юридичні обов’язки. Також має суттєвий вплив на права та обов’язки, а, отже, включається до елементів правового статусу особи лише закріплений в об’єктивному та суб’єктивному праві інтерес. До елементів правового статусу відноситься юридична відповідальність, яка полягає в певних обмеженнях, позбавленні в правах і свободах, або в покладенні на правопорушника обов’язку вчинити певні дії на користь осіб, потерпілих від правопорушення.

Всі елементи структури правового статусу є взаємозалежними та взаємодіючими. Права та свободи, що є основою правового статусу не можуть бути реалізовані без кореспондуючих їм компонентів: юридичних обов’язків, юридичної відповідальності в необхідних випадках; без правових гарантій, без правосуб’єктності, що визначає вольову поведінку. 

Правовий статус характеризується наступними ознаками: універсальність; здатність відображати індивідуальні особливості особи та її реальне положення у системі суспільних відносин; права та свободи особи, що складають основу статусу і які не можуть реалізуватись без інших його компонентів – обов’язків та відповідальності; можливість забезпечувати системність прав, свобод та обов’язків.

Запропоновано наступне визначення правового статусу суб’єктів трудових правовідносин – це система закріплених у нормах трудового права та гарантованих державою прав, свобод, обов’язків, а також юридичної відповідальності суб’єктів трудових правовідносин, відповідно до яких працівник або роботодавець, як суб’єкт права координує свою поведінку в виробничому процесі та суспільстві. 

У підрозділі 1.2. “Зміст правового статусу суб’єктів трудових правовідносин” досліджено окремі складові елементи правового статусу суб’єктів трудових правовідносин: сукупність обов’язків, покладених на суб’єктів трудових правовідносин, наданих прав та законних інтересів, нормативно визначених гарантій здійснення прав, юридична відповідальність. Розглянуто їх загальні риси, характерні для правового статусу власне суб’єктів трудових правовідносин. Визначено, що всі елементи змісту правового статусу суб’єкта трудових правовідносин закріплені нормами трудового права - у міжнародно-правових договорах, нормативно-правових актах компетентних органів, в актах соціального партнерства й локальних нормативних актах. Зроблено висновок, що трудо-правові норми, які регулюють правовий статус суб’єктів трудових правовідносин, можуть втілюватися також безпосередньо в положеннях трудових договорів, статутах підприємств, установ, організацій. 

Система трудових прав та обов’язків гарантується як на законодавчому рівні, де визначаються найбільш важливі та значущі трудові права та обов’язки, так і на локальному рівні, де ці права та обов’язки більш чітко регламентовані та деталізовані. Зроблено висновок, що окрім Кодексу законів про працю, колективного трудового договору, правил внутрішнього трудового розпорядку і статутів про дисципліну, система трудових прав та обов’язків визначається трудовим договором. 

З огляду на кореспондуючий характер трудових прав та обов’язків сторін трудових правовідносин, вся система прав та обов’язків працівників та роботодавців фактично зводиться до трьох основних груп: 1) права працівника на отримання роботи та створення умов, необхідних для виконання роботи; 2) права працівника на оплату праці; 3) права роботодавця на одержання результатів роботи. Вся сукупність трудових прав та відповідних їм обов’язків працівників і роботодавців у трудових правовідносинах являє собою уточнення, конкретизацію вищевказаних комплексних груп прав.

Сформульовані характерні чинники специфіки змісту правового статусу суб’єктів трудових правовідносин: 1) наявність трудової правосуб’єктності; 2) законодавче закріплення суб’єктивних прав і обов’язків, а також їх відображення в трудовому договорі; 3) визначення дисциплінарної та матеріальної відповідальності в разі невиконання трудових обов’язків.

Розділ 2. „Правовий статус працівника” містить два підрозділи, які присвячені дослідженню загальних питань правового статусу працівника, а також окремих суб’єктивних прав та юридичних обов’язків працівників. 
У підрозділі 2.1. “Загальні питання правового статусу працівника” визначаються загальні риси, що є характерними для правового статусу працівника, та визначаються недоліки чинного законодавства в цій сфері. Правовий статус працівника – це його правове положення в суспільній організації праці, куди він прийнятий на роботу. Працівником може бути лише фізична особа, яка є носієм юридичних прав та обов’язків, тобто фізична особа – суб’єкт права, який наділений правосуб’єктністю. Зроблено висновок, що саме укладення трудового договору має наслідком набуття фізичною особою – суб’єктом права статусу працівника, як сторони вказаного договору. В свою чергу, аналізуючи положення чинного законодавства фізичну особу слід визнавати працівником як стороною трудового договору навіть у випадку, якщо трудовий договір не був оформлений належним чином (недотримана форма договору), але трудові відносини виникли шляхом фактичного допущення вказаної особи до роботи з відома або за дорученням роботодавця або посадової особи, яка має право укладати трудові договори. 

Проаналізовано співвідношення та вплив правового статусу громадянина на правовий статус працівника. Зроблено висновок, що правовий статус працівника не може існувати відокремлено від правового статусу громадянина та є похідним від нього. Правовий статус громадянина, як суб’єкта трудового права єдиний, загальний для всіх громадян (право кожного на працю, яку він вільно обирає або на яку вільно погоджується; право вільно розпоряджатися своїми здібностями до праці, обирати рід діяльності і професію; право на захист від безробіття), при цьому, в трудових відносинах він потребує реальної конкретизації, що здійснюється наданням громадянину додаткових прав і обов'язків, які випливають із відносин по застосуванню праці в суспільному виробництві. Зроблено висновок, що правовий статус громадянина як суб’єкта трудового права з прийомом його на роботу трансформується, зливаючись з правовим статусом працівника.

Зроблено висновок, що ні спеціальне законодавство, ні локальні нормативні акти, ні індивідуальні договори не можуть установлювати будь-які особливості, які порушували б установлений законодавством рівень гарантій. При цьому загальне законодавство повинно використовуватися у тій частині, в якій трудові відносини не врегульовані спеціальним законодавством та локальними актами.

У підрозділі 2.2. “Суб’єктивні трудові права та юридичні обов’язки працівників” аналізується комплекс трудових прав та обов’язків працівників, передбачених нормами міжнародного права, Конституцією та законами України, колективними угодами та договорами, індивідуальним трудовим договором. Зазначається, що загальновизнані трудові права, передбачені Загальною декларацією прав людини, яка була прийнята 10 грудня 1948 року Генеральною асамблеєю ООН, отримали втілення в національному законодавстві. Трудовим договором або контрактом може передбачатися подальша конкретизація трудових прав і обов'язків працівника з урахуванням його трудових функцій, службового стану, повноважень, наданих працівнику власником або уповноваженим ним органом. 

Права та обов’язки працівника як сторони трудового договору мають відносний характер, тобто правам працівника кореспондують обов’язки роботодавця як сторони цього трудового договору та навпаки. Кожний працюючий, незалежно від роду трудової діяльності та професії, володіє мінімальним набором трудових прав, що входять до правового статусу працівника, який повинен бути єдиним для всіх працюючих. 

Права працівника автором класифіковано за трьома критеріями: 1) за порядком (формою) реалізації (індивідуальні та колективні); 2) за способом регулювання (регулятивні та гарантійні); 3) за законним інтересом (на трудові права, реалізація яких забезпечує матеріальний інтерес, та права, пов’язані з забезпеченням нематеріального інтересу (особисті немайнові трудові права). 

До основних трудових обов'язків працівників автор відносить: а) сумлінне виконання своїх обов'язків за трудовим договором; б) дотримання трудової дисципліни і правил внутрішнього трудового розпорядку; в) виконання встановлених норм праці та завдань роботодавця; г) дотримання норм з охорони праці; д) дбайливе ставлення до майна роботодавця; е) шанування честі, гідності та інших особистих немайнових прав роботодавця; є) відшкодування шкоди, заподіяної майну роботодавця винними діями робітника під час виконання ним трудових обов'язків.

Розділ 3.  „Правовий статус роботодавця як суб’єкта трудових правовідносин ” містить три підрозділи. 

У підрозділі 3.1. "Загальна характеристика правового статусу роботодавця" на підставі аналізу існуючих в науці трудового права позицій різних вчених та чинного законодавства, визначено поняття «роботодавець». Зроблено висновок, що законодавець в особі роботодавця бачить власника, а не організаційно-правову форму господарювання, якою виступає підприємство, установа, організація. Так, на законодавчому рівні роботодавцем визнається: 1) власник підприємства, установи або організації; 2) уповноважений орган власника підприємства, установи або організації; 3) фізична особа. При цьому, головною характерною рисою роботодавця є використання найманої праці. Обґрунтовано, що з юридичної точки зору, визначення роботодавця як власника підприємства, установи, організації є хибним, оскільки відповідно до чинного законодавства підприємства, установи, організації визначаються юридичними особами та окремими суб’єктами правовідносин. Саме юридичні особи виступають суб'єктами права власності, здійснюють господарську діяльність, мають право на звернення до суду за захистом своїх прав та охоронюваних законом інтересів тощо. Визнання власника стороною трудового договору суперечить ч. 3 ст. 96 ЦК України, відповідно до якої учасник (засновник) юридичної особи не відповідає за зобов’язаннями юридичної особи. Відзначено, що стороною правовідносин має визначатися саме юридична особа як суб'єкт права, а не її засновник (учасник, член). Власник здійснює свої права щодо управління юридичною особою безпосередньо або через уповноважені ним органи, однак це не означає, що власник є стороною трудових відносин. В даному випадку власник, як і уповноважений ним орган, може бути представником створеної ним юридичної особи, яка через нього набуває трудових прав та обов’язків.

Держава, не вступаючи безпосередньо в трудові правовідносини, не може бути роботодавцем, оскільки права та обов’язки роботодавця виникають у юридичних осіб публічного чи приватного права, створених державою, саме вони несуть юридичну відповідальність перед працівниками.

Проведена класифікація фізичних осіб-роботодавців на: 1) фізичних осіб, які використовують працю працівника виключно для задоволення особистих потреб; 2) фізичних осіб, які використовують працю працівника в підприємницькій або професіональній діяльності. 

Поняття «роботодавця» визначено як юридична особа незалежно від форми власності, виду діяльності та галузевої належності чи дієздатна фізична особа, які відповідно до чинного законодавства використовують найману працю та укладають трудовий договір з працівником. 

У підрозділі 3.2. "Суб’єктивні трудові права та обов’язки роботодавця" відокремлені та досліджені ті права та обов’язки роботодавця, що безпосередньо опосередковують працю як властивість в межах трудового договору між працівником та роботодавцем. Здійснено аналіз наукових класифікацій прав та обов’язків роботодавця. Запропоновано основними правами та обов’язками в правовому статусі роботодавця як суб’єкта трудових правовідносин вважати: 1) право на одержання від працівника роботи в обумовленій кількості та якості; 2) обов’язок оплатити працю; 3) обов’язок створити для працівників такі умови праці, які відповідали б вимогам правових норм, забезпечували б додержання прав працівників, гарантованих чинним законодавством. 

Роботодавець має право використовувати працю працівників, але в межах ним же визначених параметрів – відповідно до трудової функції працівника. Основний обов’язок роботодавця випливає з його права на одержання від працівника роботи в обумовленій кількості та якості, і полягає він саме в тому, щоб забезпечити працівника роботою відповідно до визначеної договором трудової функції, із встановленням умов праці, визначених законодавством, локальними нормативно-правовими актами та трудовим договором. Встановлено, що компетентні державні органи ніколи не встановлювали правових, організаційних форм, в яких роботодавець може довести до відома працівника інформацію щодо його трудової функції. Зроблено висновок про можливість відповідальності роботодавця за невиконання цього обов'язку. Пропонується при прийнятті на роботу після ознайомлення з правилами внутрішнього трудового розпорядку і колективним договором підтверджувати цей факт підписом працівника. 

Суб’єктивні права і обов’язки роботодавця як учасника трудових правовідносин реалізуються в трудовому процесі. Вони тісно пов’язані з правами та обов’язками працівника. Всі вони не можуть існувати без єдиних трудових правовідносин.

В підрозділі 3.3. "Юридична відповідальність роботодавця" аналізується юридична відповідальність роботодавця за порушення ним обов’язків в межах трудових правовідносин. Детально розглянуто такі обов’язкові елементи правопорушення, як його об’єктивна та суб’єктивна сторони. 

Автор, характеризуючи матеріальну відповідальність роботодавця, звертає увагу на особливості санкцій, які застосовуються до роботодавця та відзначає, що у трудовому законодавстві України практично відсутні кумулятивні санкції щодо роботодавця. Відзначається, що, зокрема, відсутнє чітке формулювання підстав матеріальної відповідальності роботодавця. Досліджена проблема законодавчого визначення поняття матеріальної шкоди, заподіяної роботодавцем. Пропонується розширити поняття шкоди, що заподіюється роботодавцем, а не обмежуватися тільки рамками прямої дійсної шкоди. Для характеристики результатів протиправної діяльності роботодавця можна використовувати термін «дійсна шкода матеріального характеру», тобто реальні втрати того, що служить добробуту людини (втрата заробітку, погіршення стану здоров'я тощо). 

Обґрунтовано, що для встановлення вини роботодавця,-фізичної особи, слід оцінювати психічне ставлення людини до своїх дій та їх наслідків. Для встановлення вини роботодавця, юридичної особи, винними діями слід уважати винні дії органу управління підприємства або будь-якого з його працівників під час виконання ними своїх трудових (службових) обов'язків. В разі притягнення до відповідальності роботодавця практично не проводиться диференціація за формами вини.

Відзначено, що матеріальна відповідальність роботодавця у випадку незаконного звільнення або переведення, неправильного формулювання звільнення, затримки видачі трудової книжки або розрахунку, затримки виконання рішення про поновлення на роботі наступає за винне порушення права громадянина на працю, гарантоване йому ч. 1 ст. 43 Конституції, а не в межах трудових правовідносин.

Досліджена проблема відшкодування роботодавцем моральної шкоди, заподіяної працівнику порушенням його трудових прав. Запропоновано в трудовому законодавстві передбачити статтю щодо відшкодування роботодавцем моральної шкоди. Досліджені відмінності у визначеннях поняття «моральна шкода» в цивільному та трудовому законодавстві. 

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні співвідношення правового статусу суб’єктів трудових правовідносин та обґрунтуванні пропозицій з подальшого удосконалення діючого трудового законодавства, а саме:

1. Правовий статус – це категорія, яка стосується інтересів не тільки окремої особи, але й колективу, кожного окремого суб’єкта господарювання, які виконують свої функції та покладені на них обов’язки, в тому числі і держави. Його принципи визначаються як закріплені в правових нормах або виведені з них основні ідеї, виходячи з яких законодавець формулює галузеві норми, вносить зміни і доповнення в діючі нормативні акти, які характеризують положення особи в сучасному суспільстві.

2. Елементи структури правового статусу є взаємозалежними та взаємодіючими. Права та свободи, що є основою правового статусу не можуть бути реалізовані без кореспондуючих їм компонентів, таких як юридичні обов’язки та юридична відповідальність в необхідних випадках, без правових гарантій, без правосуб’єктності, що визначає вольову поведінку особи. Вступаючи у конкретні правовідносини, суб’єкт права стає їх учасником, тобто його поведінка як учасника певних суспільних відносин в даному випадку регулюється нормами певної галузі права на основі певних принципів. Однак це не означає що, стаючи учасником певних правовідносин, суб’єкт права змінить певні внутрішні властивості, притаманні йому. 

3. Структура правового статусу суб’єктів трудових правовідносин може бути представлена у вигляді таких елементів: трудова правосуб’єктність; права; свободи; обов’язки; юридична відповідальність. 

4. Правовий статус є самостійною юридичною категорією, що характеризує положення особи у взаємовідносинах із суспільством та державою. Він характеризується наступними ознаками: а) правовий статус має універсальний характер, оскільки поширюється на всіх суб’єктів; б) відображає індивідуальні особливості особи та її реальне положення у системі суспільних відносин; в) права та свободи, що складають основу статусу, не можуть реалізуватись без інших його компонентів – обов’язків та відповідальності; г) ця категорія забезпечує системність прав, свобод та обов’язків. Визначення правового статусу суб’єктів трудових правовідносин можна надати як систему закріплених у нормах трудового права та гарантованих державою прав, свобод, законних інтересів, обов’язків, а також юридичної відповідальності суб’єктів трудових правовідносин, відповідно до яких працівник або роботодавець як суб’єкт права координує свою поведінку в виробничому процесі та суспільстві.

5. Наявність в особи трудової правосуб’єктності передбачає можливість особи у зв’язку з досягненням нею певного віку і відповідного рівня її фізичного та духовного розвитку, а також стану здоров'я, вступати в трудові правовідносини. 

6. Психічно хвора людина не може бути суб’єктом трудового права, тому що не може відповідати за свої дії. А отже, вона не має трудової правосуб’єктності.

7. Спеціальна трудова правосуб’єктність представляє собою доповнення загальної. Вона полягає в гарантованому праві на працю певної кваліфікації, або працю в особливих умовах. Працівник може бути обмежений в трудовій правосуб'єктності певними, визначеними законодавством, органами тимчасово і частково, а повне позбавлення його трудової правосуб'єктності можливе лише в судовому порядку на основі медичного висновку.

8. Кожний працюючий, незалежно від роду трудової діяльності та професії, володіє мінімальним набором трудових прав, що входять до правового статусу працівника, який повинен бути єдиним для всіх працюючих. Трудовим договором або контрактом може передбачатися подальша конкретизація трудових прав і обов'язків працівника з урахуванням його трудових функцій, службового стану, повноважень, наданих працівнику власником або уповноваженим ним органом.

9. З юридичної точки зору, поняття «власник підприємства, установи, організації» є не однозначним, зважаючи на той факт, що відповідно до чинного законодавства, підприємства, установи, організації визначаються юридичними особами та окремими суб’єктами правовідносин. Саме юридичні особи виступають суб'єктами права власності, здійснюють господарську діяльність, мають право на звернення до суду за захистом своїх прав та інтересів, що охороняються законом тощо. Юридичні особи, створені відповідно до вимог цивільного законодавства, можуть виступати в якості роботодавців і набувати відповідні права та обов’язки незалежно від їх організаційно-правової форми та форми власності. Власник здійснює свої права щодо управління юридичною особою безпосередньо або через уповноважені ним органи, однак це не означає, що власник є стороною трудових відносин.

10. Роботодавцем є юридична особа незалежно від форми власності, виду діяльності та галузевої належності чи дієздатна фізична особа, які відповідно до чинного законодавства використовують найману працю та укладають трудовий договір з працівником. Суб’єктивні права і обов’язки роботодавця як учасника трудових правовідносин реалізуються в трудовому процесі. Вони тісно пов’язані з правами та обов’язками працівника. Всі вони не можуть існувати без єдиних трудових правовідносин.
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АНОТАЦІЇ
Светлічний Ю.В. Співвідношення правового статусу суб’єктів трудових правовідносин в умовах ринкової економіки. - Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право, право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. –  Луганськ, 2012. 

Проаналізовано поняття, сутність та основні складові правового статусу суб’єктів трудових правовідносин, його характерні ознаки порівняно з загальним правовим статусом особи. Досліджено основні складові правового статусу суб’єктів трудових правовідносин та узагальнено головні теоретичні дослідження в цьому питанні. Проаналізовано співвідношення між правовим статусом працівника та правовим статусом громадянина.

Запропоновано власне визначення поняття «працівник» та «роботодавець», які є головними суб’єктами трудових правовідносин. Виявлена роль трудової правосуб’єктності у правовому статусі суб’єктів трудових правовідносин. Детально проаналізовано момент її виникнення окремо для кожного виду суб’єктів трудових правовідносин.

Виділено три основні групи прав та обов’язків сторін трудових правовідносин, які кореспондують один одній: 1) права працівника на отримання роботи та створення умов, необхідних для її виконання; 2) права працівника на оплату праці; 3) права роботодавця на одержання результатів роботи. 

Внесено пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення системи правових норм, що забезпечують правове регулювання суспільних відносин із застосування найманої праці між працівником та роботодавцем.

Ключові слова: правовий статус, суб’єкт трудових правовідносин, суб’єктивні трудові права працівника, суб’єктивні трудові права роботодавця, юридичні обов’язки працівника, юридичні обов’язки роботодавця. 
Светличный Ю.В. Соотношение правового статуса субъектов трудовых правоотношений в условиях рыночной экономики. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право, право социального обеспечения. / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. –  Луганск, 2012. 

Диссертация посвящена комплексному теоретико-прикладному исследованию проблемы соотношения правовых статусов субъектов трудового правоотношения в условиях рыночной экономики. 

Научное исследование содержания правового статуса допускает последовательное толкование всех необходимых составляющих элементов, которые включают в себя юридическое значение категории «правовой статус» как системы закрепленных в нормах трудового права и гарантированных государством прав, свобод, законных интересов, обязанностей, а также юридической ответственности субъектов трудовых правоотношений, в соответствии с которыми работник или работодатель как субъект права координирует свое поведение в производственном процессе и обществе.
Проанализировано понятие, сущность и основные составляющие правового статуса субъектов трудовых правоотношений, его характерные признаки в соотношении с общим правовым статусом личности. Исследованы основные составляющие правовых статусов субъектов трудовых правоотношений и сделано обобщение теоретических исследований в этом вопросе. 
Предложено определение понятия «работник» и «работодатель», которые являются главными субъектами трудовых правоотношений. Рассматривая вопросы субъективных трудовых прав работника как субъекта трудовых правоотношений, необходимо отметить, что по своей юридической природе реализация субъективного права на труд представляет юридическую возможность для конкретного работника действовать в соответствии с собственным волеизъявлением и с целью удовлетворения своих законных интересов и интересов других субъектов в рамках трудового правоотношения. В свою очередь, анализ действующего законодательства представляет возможность сделать ввод о том, что законодатель в лице работодателя видит собственника, а не организационно-правовую форму хозяйствования, в качестве которой выступает предприятие, учреждение, организация. 
Определена роль трудовой правосубъектности в правовом статусе субъектов трудовых правоотношений. Детально проанализирован момент её возникновения отдельно для каждого вида субъектов трудовых правоотношений. Классификация прав и обязанностей субъектов трудовых правоотношений,   позволила выделить три основных группы прав и обязанностей сторон трудовых правоотношений, которые корреспондируют друг другу: 1) права работника на получение работы и создание условий, необходимых для ее выполнения; 2) права работника на оплату труда; 3) права работодателя на получение результатов работы. Вся совокупность трудовых прав и соответствующих им обязанностей работников и работодателей в трудовых правоотношениях представляет собой уточнение, конкретизацию вышеуказанных комплексных групп прав. 

По результатам исследования, внесены предложения и рекомендации относительно совершенствования правового статуса субъектов, а также системы правовых норм, которые обеспечивают правовую регуляцию общественных отношений по применению наемного труда между работником и работодателем. 

Ключевые слова: правовой статус, субъект трудового правоотношения, субъективные трудовые права работника, субъективные трудовые права работодателя, юридические обязанности работника, юридические обязанности работодателя.
Svetlychniy Y.V. Correlation of legal status of subjects of labour legal relationships in the conditions of market economic. - Manuscript.

The thesis for the gaining of scientific candidate degree of judicial sciences by specialization 12.00.05 – Labour Law, Social Security Law. – Volodymyr Dal East-Ukrainian National University, Lugansk, 2012.

A concept, essence and basic constituents of legal status of subjects of labour legal relationships, is in-process analysed, its characteristic signs by comparison to general legal status of person. Investigational basic constituents of legal status of subjects of labour legal relationships and generalized main theoretical researches in this question.

It is offered an author own determination of concept «worker» and «employer», which are the main subjects of labour legal relationships. The found out the role of labour rights is in legal status of subjects of labour legal relationships. The moment of its origin is in detail analysed separately for every type of subjects of labour legal relationships.

An author selects three basic groups of rights and duties of sides of labour legal relationships, which send to each other: 1) rights for a worker are on the receipt of work and conditioning, necessary for its implementation; 2) rights for a worker are on payment of labour; 3) rights for an employer are on the receipt of job performances. 

Given suggestions and recommendations in relation to perfection of the system of legal norms which provide the legal adjusting of public relations from application of wage labour between a worker and employer. 

Key words: legal status, subject of labour legal relationship, equitable labour rights of worker, equitable labour rights of employer, legal duties of worker, legal duties of employer.
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