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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

         Актуальность темы исследования. Нарастающие темпы интеграции Российской Федерации в мировое экономическое пространство обусловливают необходимость развития научно-технического потенциала российской экономики как одного из  стратегических направлений деятельности органов государственной власти. 

         Государственный контракт на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ (далее -НИОКР и ТР), заключаемый государственными заказчиками, от имени Российской Федерации является одной из правовых форм реализации интересов государства в обеспечении государственных нужд, имеющих стратегическое значение для технологического будущего страны.

         Исследование правовой природы государственного контракта на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ как разновидности гражданско-правового договора имеет важное правовое значение. 

         Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью обеспечить создание целостной системы правового регулирования отношений, возникающих на основании государственного контракта при проведении научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд. Существующая законодательная база в рассматриваемой сфере представляет собой достаточно громоздкую, сложную и противоречивую систему нормативных правовых актов, значительная часть которых принята на подзаконном и ведомственном уровнях.

         Правоприменительная практика в вопросах правовой охраны результатов выполнения научно-исследовательской, опытно-конструкторской и техно-логической деятельности по государственным контрактам, являющихся объектами интеллектуальной собственности, а также в отношении не охраноспособных, результатов замедляет  процесс их коммерциализации и введения в хозяйственный оборот, что в целом негативно сказывается на развитии экономики Российской Федерации
. Изменению сложившейся ситуации во многом будет способствовать научно-правовая проработка существующих проблем и выработка наиболее действенных и административно реализуемых предложений, направленных на их решение.          

         Совокупность изложенных обстоятельств являлись определяющими в выборе темы диссертационного исследования и, несомненно, подтверждают её актуальность.

         Степень научной разработанности темы исследования. 

         В советском гражданском праве вопросы участия в хозяйственных правоотношениях государства и частного капитала, как равноправных хозяйствующих субъектов не исследовались. В работах О.С. Иоффе, А.Г. Быкова и ряда других видных цивилистов непосредственно договор на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и техноло-гических работ рассматривался в качестве планового договора.

         В постсоветский период договор на выполнение научно-иссле-довательских, опытно-конструкторских и технологических работ  исследовался в трудах М.И. Брагинского и В.В. Витрянского. В их работах затрагивались отдельные вопросы, посвященные правовому регулированию одноименного вида государственных контрактов. В рассматриваемый период появляется ряд научных статей посвященных отдельным процедурным вопросам размещения государственного заказа, порядку проведения конкурсов, а также исследованию государственного заказа как формы административного режима, а государственного контракта на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ как вида административного договора. Среди ученых, уделивших особое внимание указанным вопросам, следует указать работы Л.В. Андреевой, А.П. Бердашкевича, В.В. Долинской, Г. Еременко, В.И. Кузнецова, Е. Моргуновой, И.С. Мухамедшина,  В.И. Ново-селова, Л.В. Онищик, Н.С. Орловой, П.В. Сокола, С. Сушковой,  Ц.А. Ям-польской и ряда других авторов.

         В современный период государственный контракт на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ как отдельный вид подрядных договоров в большинстве  случаев упоминался лишь в учебной литературе при общей характеристике главы 38  Гражданского кодекса РФ.

         Диссертационные исследования по рассматриваемой проблематике проводились только в экономической науке и в основном были посвящены рассмотрению  государственного заказа в рыночной экономике. В числе их авторов следует назвать В.С. Гладкова,  Л.М. Давлетшину, А.А. Демина, И.К. Дмитриеву, Ю.Л. Ефремова, А.Е. Зуева, В.В. Илюхина, И.В. Карпухина, Н.И. Магомедову, Т.В. Файберг и других.

         Объектом исследования является система правоотношений, складывающихся при выполнении научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических  работ для государственных нужд, опосредуемых государственным контрактом.

         Предметом исследования является совокупность нормативных правовых актов, регулирующих отношения на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд, опосредуемых государственным контрактом.

         Целью исследования является разработка теоретических и практических положений направленных на совершенствование правового регулирования отношений, складывающихся в сфере заключения, изменения, расторжения государственного контракта на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд.

        Для  реализации указанной цели необходимо решение следующих задач:

- изучить историко-правовой аспект развития законодательства о государственном контракте на  выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд;

-  уточнить место обязательств на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд, возникающих на основании государственного контракта, в системе гражданских  правоотношений;

- рассмотреть государственный контракт на  выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд как разновидность гражданско-правового договора, осмыслить его понятие, сущность и правовой режим;

- рассмотреть интеллектуальные права на результаты работ, выполненные по государственному контракту, их сущность и виды, а также особенности распределения и охраны прав на них;

- обосновать выводы и предложения нормотворческого и органи-зационного характера в вопросах совершенствования законодательного регулирования отношений, возникающих при выполнении научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд.

         Методологическую основу исследования составляет комплексный подход к государственному контракту на выполнение НИОКР и ТР (с определением его места в области гражданско-правовых отношений), который включает исторический метод (позволил проследить историю развития института государственного контракта с момента его возникновения до современного этапа), сравнительно-правовой метод (использовался для выявления особенностей содержания государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР как разновидности гражданско-правового договора подрядного типа, для анализа юридических фактов, лежащих в основании возникновения соответствующих обязательственных правоотношений), формально-логический и формально-юридический методы (использованы при анализе текста нормативных правовых актов, формулировании авторского определения), а также иные методы научного познания: эмпирический, аналитический и другие.

         Теоретическую основу исследования составили труды известных ученых - юристов. На общетеоретическом уровне источниковедческую основу диссертационного исследования составили труды таких специалистов в области общей теории права как А.А. Алексеева,  А.Д. Градовского, И.А. Исаева, И.М. Тютрюмова и других. На отраслевом уровне источниковедческую основу диссертационного исследования составили труды известных ученых - представителей гражданского и предпринимательского права: Л.В. Андреевой, К. Анненкова, М.И. Брагинского, С.Н. Братуся, А.Г. Быкова, В.Г. Вердникова,  В.В. Витрянского, Д.М. Генкина, О.С. Иоффе, Н.И. Клейн, О.Я. Пергамента, К.П. Победоносцева, М.П. Ринга, А.П. Сергеева, Е.А. Суханова, Е.А. Флейшиц, Г.Ф. Шершеневича и других, а также работы виднейших ученых в области права интеллектуальной собственности  А. Балабана, И.А. Близнеца, Э.П. Гаврилова, В.А. Дозорцева, В.Г. Зинова, А.Д. Корчагина, Н.С. Орловой и других.

         Для раскрытия отдельных аспектов выбранной темы диссертантом были изучены работы  экономистов Ю.В. Друговой, Г.А. Китовой, В.Г. Лебедева, А.П. Патрона, В.А. Федоровича,  В.В. Черкасова и других.

         Эмпирической основой исследования послужили материалы правоприменительной практики деятельности федеральных органов исполнительной власти, судебной практики, научные труды отечественных и зарубежных авторов, а также опыт диссертанта, полученный из собственной практики работника федерального министерства.

         Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что исследуется правовая природа государственного контракта на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ в контексте гражданско-правовых обязательств, а вопросы интеллектуальных прав на результаты работ по государственному контракту рассматриваются на  основе части IV ГК РФ.

         Впервые после существенного изменения законодательства в области интеллектуальной собственности осуществляется комплексное системное исследование отношений, складывающихся при выполнении научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических  работ для государственных нужд на основании государственного контракта, учитывающее внесенные изменения при рассмотрении особенностей правового регулирования и содержания государственного контракта. Комплексных правовых исследований в таком сочетании в российской науке не проводилось.

         Анализируются виды и сущность интеллектуальных прав на результаты работ, выполненных по государственному контракту, особенности их распределения и охраны. Впервые предпринята попытка классификации результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических  работ, выполняемых по государственным контрактам. 

         С целью единообразия понимания правовой природы государственного контракта на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ предложено его доктринальное определение и проведена оценка правового регулирования отношений, возникающих в связи с его заключением, изменением, расторжением.



Обоснована самостоятельность правового института государственного контракта на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических  работ в системе обязательств подрядного типа.




Обоснованы предложения по совершенствованию законодательства, регулирующего деятельность в сфере выполнения научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд на основании государственных контрактов.

         Научная новизна диссертационного исследования состоит, также в сформулированных автором теоретических и практических положениях, выносимых на защиту.

         На защиту выносятся следующие основные положения:

         1. Историко-правовой анализ возникновения и развития отношений, складывающихся в результате выполнения научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ на основании государственного контракта позволил автору выделить этапы эволюции соответствующего правового института в России:


- зарождение института в нормах обычного права и его нормативное закрепление в «Русской Правде» в рамках договора личного найма (IX-XII вв.);


- усиление регулятивного воздействия со стороны государства на персонифицированные группы подрядных отношений, появление первых именных указов о казенном подряде (XII - XVII вв.);


- становление казенного подряда как особого типа договорных обязательств (XVIII - начало XХ вв.);


- развитие отношений на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ в условиях господства административно-командной экономики (1917-1991 гг.);


- устойчивое развитие государственного контракта на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ в современной России (1991 г. - по н.в.).

         Основанием для периодизации становления и развития рассматриваемого государственного контракта послужило усложнение правового регулирования исследуемого института.

         2. Обосновано положение о том, что совокупность норм, регулирующих отношения, складывающиеся при выполнении научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ на основании государственного контракта составляют комплексный правовой институт в системе обязательств подрядного типа, содержание которого представлено нормами гражданского (регламентирующими основания и порядок заключения, изменения, расторжения государственных контрактов на выполнение НИОКР и ТР и ответственности сторон по ним; общие положения об интеллектуальных правах на результаты,  созданные при выполнении научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ по государственным контрактам, а также особенности распределения и охраны прав на них), административного (регулирующими  отношения в сфере исполнительно-распорядительной деятельности государственных органов по формированию и размещению государственного заказа на выполнение НИОКР и ТР и государственного учета результатов научной деятельности, опытно-конструкторских и технологических работ) права, а также финансово-правовыми нормами (регулирующими отношения по формированию, распределению и использованию государственных денежных фондов в научной и научно-технической сфере), в совокупности с процессуальными нормами бюджетного права (определяющими порядок исполнения бюджета по расходным обязательствам государства, возникающим на основании государственного контракта на НИОКР и ТР).     



Данное утверждение основывается на анализе становления и формирования законодательства, регулирующего комплекс отношений, складывающихся при выполнении научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ на основании государственного контракта, как исторической предпосылки, а также совокупности иных объективно сложившихся предпосылок (социально - экономических, правовых, внешнеполитических и других).

         3. Выявлены специальные признаки государственного контракта на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и техноло-гических работ как одного из видов договора подряда:


- сложный юридический состав, лежащий в основании возникновения обязательств, элементами которого является государственный заказ и заключаемый на основании него государственный контракт;


- особая цель государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР   (удовлетворение государственных нужд в научной и научно-технической сфере, обеспечивающее создание новых исследований, опытно-конструкторских разработок и технологий и их эффективное использование в ключевых областях управления, науки, техники, промышленном производстве, а также для поддержания требуемого уровня обеспечения обороноспособности и безопасности государства;


- специфика субъектного состава - особый правовой статус государства (Российской Федерации), как стороны по соответствующему контракту, от имени которого выступает государственный заказчик, наделенный специальными полномочиями;


- специфика предмета государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР состоит в его комплексном характере. Предмет включает в себя  выполнение работ, оказание услуг, создание результата, который может носить как материальный, так и нематериальный характер;


- особый порядок заключения государственного контракта путем проведения торгов и учета в специализированном реестре результатов научно-технической деятельности ведущегося Федеральным агентством по науке и инновациям;


- специальное правовое регулирование отношений, связанных с государственными контрактами на выполнение НИОКР и ТР.

         4. Сформулировано доктринальное определение государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР: «государственный контракт на выполнение научно-исследовательских работ для государственных нужд это договор, по которому исполнитель обязуется провести обусловленные техническим заданием государственного заказчика научные исследования, а государственный контракт на выполнение опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд это договор, по которому исполнитель обязуется разработать образец нового изделия, конструкторскую документацию на него или новую технологию и передать их государственному заказчику, а государственный заказчик обязуется принять выполненные работы и их результат и оплатить или обеспечить их оплату».

         Новизна авторского определения состоит во введении специального субъекта обладающего особым правовым статусом (государственный заказчик), а также предусмотренной альтернативе возможностей для государственного заказчика: как оплатить выполненные работы и их результат, так и обеспечить их оплату. 

         5. Выявлено, что государственный контракт не упомянут в статье 8 ГК РФ, содержащей общий перечень юридических  фактов, являющихся основанием возникновения гражданских прав и обязанностей. В связи с этим часть авторов относят его к числу юридических актов, предусмотренных пп. 1 п.1 ст. 8 ГК РФ (договоры и иные сделки), а другие к актам, предусмотренным пп. 2 п.1 ст. 8 ГК РФ (акты государственных органов).

В связи с дискуссионностью вопроса обосновывается положение о том, что основанием возникновения прав и обязанностей субъектов обязательственного правоотношения по выполнению научно-иссле-довательских, опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд и правовой моделью опосредующей данные отношения является гражданско-правовой договор.         

         6. Предлагается внести изменения в пункт 1 статьи 769 Гражданского кодекса РФ и привести его в соответствие с абзацем вторым пункта 1 статьи 774 Гражданского кодекса РФ. Из понятия договора на выполнение НИОКР и ТР, приведенного в пункте 1 статьи 769 ГК РФ следует, что результат является целью работы, однако заказчик обязан принять и оплатить именно работу, а не её результат. Вместе с тем, в абзаце втором пункта 1 статьи 774 ГК РФ законодатель четко указывает на обязанность заказчика принять и оплатить результаты выполненных работ, а не сами работы.

         Предлагается изложить соответствующие нормы в следующей редакции: «…заказчик обязуется принять работу и ее результат и оплатить их». 

         7. В целях достижения единообразия в терминологии пункта 1 статьи 772 ГК РФ со статьями 1298, 1373, 1432, 1546 ГК РФ целесообразно различать: «исключительное право на использование результата» (подразумевая правомочия на использование и распоряжение результатами НИОКР и ТР в рамках законодательства об интеллектуальной собственности), «право на использование результата» (подразумевая правомочия владения, пользования, распоряжения в рамках вещного права собственности на материальный объект, в котором воплощен результат НИОКР и ТР).

         Предлагается внести изменения в пункт 1 статьи 772 ГК РФ и изложить соответствующие нормы в следующей редакции: «1. Стороны в договорах на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ имеют право использовать результаты работ и исключительные права на них…».

         8. Основываясь на исследовании форм и содержания деятельности на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ на основании государственного контракта, обосновывается, что такая деятельность должна стать самостоятельным объектом правового регулирования на уровне специального закона. В этой связи предлагается принятие федерального закона «О научно-исследовательской, опытно-конструкторской и технологической деятельности, выполняемой по государственным контрактам для государственных нужд».

         Концепция  федерального закона состоит в определении основ взаимодействия государства и хозяйствующих субъектов, вступающих в соответствующие виды правоотношений. Автор предлагает включить в предлагаемый закон следующие статьи: порядок осуществления деятельности на выполнение НИОКР и ТР для государственных нужд; порядок государственного учета результатов НИОКР и ТР, созданных за счет средств федерального бюджета; порядок раздельного учета результатов финансово-хозяйственной деятельности организациями, выполняющими государственный заказ за счет средств федерального бюджета и другие.

         Теоретическая и практическая значимость результатов исследования состоит в том, что результаты исследования, научные положения, выводы и предложения углубляют теорию гражданского права и могут быть использованы для дальнейших научных исследований проблем правового регулирований отношений, возникающих в сфере заключения, исполнения, расторжения государственных на выполнение НИОКР и ТР.

         Содержание и выводы исследования могут быть использованы в процессе разработки нормативно - правовых актов в сфере правового регулирования государственных контрактов на выполнение  научно-исследовательских работ, опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд.

         Содержание диссертационного исследования может использоваться в процессе преподавания курсов «Гражданское право», «Предпринимательское право», «Право интеллектуальной собственности», «Договорное право», «Коммерческое право» и других.

         Апробация результатов исследования. Диссертация выполнена на кафедре гражданского права Всероссийской государственной налоговой академии Министерства финансов Российской Федерации, где проведено ее обсуждение и рецензирование. Основные положения диссертационного исследования изложены автором в опубликованных научных статьях.            

         Положения диссертационного исследования нашли отражение в предложениях, подготовленных автором в ходе проведения работы над проектом «Методических рекомендаций по обеспечению правовой охраны созданных в ходе выполнения государственных контрактов результатов интеллектуальной деятельности», представленных Министерством промышленности и торговли РФ в 2008 году в Федеральную службу по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам, а также проектом федерального закона № 75357-7 «О развитии промышленности».

         Кроме того, материалы исследования широко использовались в ходе практической деятельности в рамках реализации функций Министерства промышленности и торговли РФ по заключению и исполнению государственных контрактов на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ.

         Структура диссертации обусловлена целью и задачами исследования.  Диссертация состоит из введения и трех глав, включающих по три параграфа каждая, заключения и списка использованной литературы.  

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

         Во введении обоснована актуальность темы диссертационного исследования, определены объект и предмет исследования, сформулированы цель и задачи исследования, доказана научная новизна, а также его практическая значимость.

         В первой главе исследования «Правовое регулирование отношений на выполнение НИОКР и ТР для государственных нужд» рассмотрены  и обобщены теоретические представления о государственном контракте на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ как одном из типичных договоров подрядного типа, становление и обособление которого в качестве самостоятельного правового института предопределено исторически сложившимися предпосылками.

         В первом параграфе «История становления  и развития за-конодательства о государственном контракте на выполнение НИОКР и ТР в России» автор рассматривает историко-правовые аспекты  становления и развития государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР, выявляет особенности правового регулирования на каждом историческом этапе и обосновывает признание за «казенным договором» особого статуса подрядной сделки с участием казны.

         В данном параграфе диссертант рассматривает эволюцию правового института «казенных договоров» с момента его зарождения (первые упоминания относятся к  XVI-XVII векам) до начала 90-x годов XX века.

         Автор обосновывает вывод о том, что в ходе исторического развития объективно сформировались предпосылки выделения государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР в качестве самостоятельного правового института. 

         В исследовании отмечается, что, примерно с эпохи Петра Великого российское законодательство, регламентирующее казенные подряды, имело отличительную особенность – связь с военными нуждами, что во многом явилось определяющим для последующей практики законодательного регулирования. Как в петровскую эпоху, так и в последующие периоды основные нормативные акты, регламентирующие казенные подряды, в том числе в научной сфере определяли особенности военных заготовлений.

         Одновременно с развитием гражданского законодательства результаты умственного труда приобретают соответствующую правовую защиту в рамках законодательства об интеллектуальной собственности, отличительной чертой развития законодательства в 19 веке стало появление в России первых законов об интеллектуальной собственности. 

         Диссертант приходит к выводу о том, что  урегулирование исследуемых отношений вплоть до советского периода, осуществлялось по двум направлениям, с одной стороны претерпевало изменения законодательство о торгах и казенных подрядах, а также регулирование договора личного найма, с другой стороны, на исследуемые отношения распространялось законодательство об интеллектуальной собственности.

         Типичной чертой советского периода являлось присвоение всех результатов интеллектуального труда со стороны государства и объявление их государственным достоянием. Проблема включения в состав обязательственных правоотношений государства и частного капитала, как равноправных хозяйствующих субъектов обходилась вниманием.

         Второй параграф «Правовое регулирование отношений на выполнение НИОКР и ТР для государственных нужд в современном российском законодательстве» посвящен анализу нормативных правовых актов, регламентирующих правоотношения, складывающиеся  при заключении и исполнении госконтрактных НИОКР и ТР в период с начала 90-х годов XX века до настоящего времени.

         В параграфе рассматривается в ее развитии вся законодательная база, регламентирующая на уровне федерального законодательства вопросы госконтрактных НИОКР и ТР начиная с первого (в данной области) комплексного Закона РФ от 28.05.1992 г. № 28591-1 «О поставках продукции и товаров для государственных нужд», введенного в действие Постановлением ВС РФ от 28.05.1992 г. № 2860-1.

         Сравнительно-правовой анализ законодательных актов позволил автору указать на сочетание в правовом регулировании государственных контрактов на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд частно-правовых и публично-правовых начал.

         В исследовании формулируются правила прямого и субсидиарного применения к государственным контрактам на выполнение НИОКР и ТР норм Гражданского кодекса РФ, а также делается вывод о том, что действующее законодательство в исследуемой сфере нуждается в усовершенствовании. Гражданский кодекс РФ не отражает всех особенностей правового регулирования отношений, возникающих в процессе осуществления НИОКР и ТР выполняемых для государственных нужд. В этой связи автором предлагается выделить в рамках Главы 38 ГК РФ самостоятельный параграф, посвященный вопросам правового регулирования государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР, а также разработать проект федерального закона «О научно-исследовательской, опытно-конструкторской и технологической деятельности выполняемой по государственным контрактам для государственных нужд», который будет определять основы взаимодействия государства и хозяйствующих субъектов, вступающих в соответствующие виды правоотношений. Структура указанного закона приводится в тексте исследования.

         В третьем параграфе «Место государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР в системе гражданских правоотношений» автор рассматривает место обязательств на выполнение НИОКР и ТР для государственных нужд в системе гражданских правоотношений.

         Автором обращается внимание, что госконтрактные обязательства по выполнению НИОКР и ТР для государственных нужд по своей сущности являются договорными обязательствами, опосредующими эквивалентно-возмездные отношения, складывающиеся между юридически равноправными и имущественно обособленными субъектами по поводу специфических материальных благ.

         Диссертантом отмечается, то обстоятельство, что государственный контракт на выполнение НИОКР и ТР обладает специфическим набором признаков, однако это не влияет на изменение существа договорной природы обязательств, возникающих в результате его заключения.

Автором в исследовании выделяются обязательные признаки, определяющие особенности правоотношений по выполнению НИОКР и ТР для государственных нужд.

         Вторая глава исследования «Понятие и сущность государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР» посвящена определению правовой природы государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР, сравнению его с другими гражданско-правовыми договорами (договором подряда и договором возмездного оказания услуг), а также формированию структуры и отдельных условий соответствующей договорной конструкции. Кроме того, в данной главе автор исследует особенности порядка заключения, изменения, расторжения и ответственности по государственным контрактам на выпол-нение НИОКР и ТР.

         В первом параграфе второй главы «Понятие, предмет, стороны государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР» автором исследуется сущность договорных обязательств на выполнение НИОКР и ТР, выделяется перечень существенных условий государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР, предлагается его дефиниция, а также раскрываются особенности субъектного состава сторон.

         Диссертант приходит к выводу о том, что государственный контракт на выполнение НИОКР и ТР следует охарактеризовать как гражданско-правовой договор, являющийся двустороннеобязывающим, так как порождает взаимные права и обязанности сторон; возмездным, поскольку государственный заказчик оплачивает работу исполнителя; консенсуальным, то есть для возникновения обязательств по государственному контракту достаточно достижения сог-лашения между сторонами по его существенным условиям. 

         В связи с отсутствием дефинитивного определения государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР в Гражданском кодексе РФ автор предлагает его правовую дефиницию. Текст дефиниции приводится в тексте исследования.

         В исследовании диссертант отмечает специфику предмета госу-дарственного контракта на выполнение НИОКР и ТР, которая в значительной степени оказывает влияние на его иные условия и обособляет от иных гражданско-правовых договоров. В отличие от иных договорных обязательств предмет государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР для государственных нужд носит комплексный характер и включает в себя выполнение работ, в том числе исследовательского характера, оказание услуг и создание продукта, который в большинстве случаев является конечным результатом, носящим материальный (закрепленный в форме) и нематериальный характер. 

         В исследовании отмечается сложность реализации механизма участия отдельных категорий субъектов, на стороне исполнителя (например, индивидуальных предпринимателей) в торгах на право заключения государственных контрактов на выполнение НИОКР и ТР. В целях снижения риска привлечения к госконтрактным НИОКР и ТР недобросовестных исполнителей автором предлагается внедрение системы предварительной государственной оценки претендентов, притязающих на выполнение НИОКР и ТР для государственных нужд и формирование соответствующих реестров юридических и физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей.

         Во втором параграфе второй главы «Содержание государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР» автор детально рассматривается содержание обязательств сторон по государственному контракту на выполнение НИОКР и ТР. 

         Диссертантом отмечается, что Гражданский кодекс РФ содержит только ряд положений, направленных на регулирование взаимных обязательств сторон по государственному контракту. Причем их применение к госконтрактным обязательствам на выполнение НИОКР и ТР осуществляется не в силу прямого нормативного закрепления в ГК РФ, а субсидиарного применения норм Главы 38 ГК РФ.

         Автором описывается каждое из условий, подлежащих включению в государственный контракт на НИОКР и ТР и делается вывод, что  специфика определения содержания госконтрактных НИОКР и ТР связана с наличием значительного количества подзаконных и ведомственных нормативных актов, требующих субсидиарного применения вместе с нормами законов, а потому подлежащих конкретизации в тексте соответствующего государственного контракта.     

Автор особо отмечает, что по своему существу большинство норм, определяющих содержание обязательств в рамках Главы 38 ГК РФ, носят императивно-диспозитивный характер и требуют детальной процедурной конкретизации в тексте государственного контракта. 
         Третий параграф главы второй «Особенности заключения, изменения, расторжения и ответственности по государственным контрактам на выполнение НИОКР и ТР» посвящен анализу указанных вопросов через рассмотрение их особенностей в системе нормативных правовых актов.

Автор обращает внимание на особенности процедуры заключения государственного контракта. Особо подчеркивая, что в основе заключения государственного контракта лежит сложный юридический состав (государственный контракт заключается на основании госзаказа). Основополагающим принципом процедуры размещения государственного заказа на НИОКР и ТР, является принцип распределения государственных заказов на торгах (размещение заказа путем проведения конкурса или аукциона). В исключительных случаях, прямо предусмотренных в законе, помимо торгов допускается размещение заказа на выполнение НИОКР и ТР для государственных нужд в иных формах.

         Диссертантом делается вывод о том, что понятие «предмет госу-дарственного контракта» не совпадает с понятием «предмет торгов», которым является само право на заключение государственного контракта. В работе предлагается внесение конкретных изменений в законодательство, направленных на устранение указанной двусмысленности. 

         В диссертационном исследовании описываются порядок изменения, расторжения и условия ответственности по государственному контракту на выполнение НИОКР и ТР обусловленные спецификой его предмета и требованиями действующего законодательства.

         В третьей главе исследования «Интеллектуальные права на результаты работ, выполненных по государственному контракту на НИОКР и ТР» автор раскрывает содержание и виды результатов работ, выполняемых по государственным контрактам на НИОКР и ТР, описывает сущность и правовые модели распределения прав сторон на эти результаты, а также характеризует правовые институты охраны и учета объектов интеллектуальной собственности, созданных в результате выполнения госконтрактных обязательств.
         Первый параграф третьей главы «Сущность и виды результатов работ, выполненных по государственному контракту на НИОКР и ТР» посвящен анализу содержания соответствующих результатов и разработке их унифицированной классификации путем выделения общих классификационных оснований.

         Диссертантом делается вывод, что результат НИОКР и ТР имеет двойственную правовую природу, с одной стороны это идеальный продукт, но с другой стороны он, как правило, воплощается в материальной форме. В этой связи в государственном контракте на выполнение НИОКР и ТР следует указывать условия, относящиеся как к порядку проведения самих НИОКР и ТР, так и требования к форме их выражения. Правовая охрана содержания и формы результата НИОКР и ТР различны. В первом случае охрана осуществляется в рамках законодательства об интеллектуальной собственности (для охраноспособных результатов) либо в режиме тайн (для не охраноспособных результатов), а во втором случае в режиме вещных прав (право собственности на материальный носитель).

         Автором разработана и описана в работе классификация результатов НИОКР и ТР, выполняемых по государственным контрактам. В работе предложены различные классификационные основания.

         Во втором параграфе третьей главы «Распределение прав сторон на  результаты работ, выполненных по государственному контракту на НИОКР и ТР» автор раскрывает сущность и описывает правовые модели распределения прав на соответствующие результаты, а также рассматривает содержание понятия «исключительное право» на результаты НИОКР и ТР.
         Диссертант рассматривает правовые модели распределения прав сторон на результаты госконтрактных НИОКР и ТР, закрепленные частью IV Граж-данского кодекса РФ.

         В исследовании отмечается, что нормы ГК РФ по общему правилу предусматривают диспозитивность в вопросе распределения прав сторон на результаты работ, выполненных по государственному контракту на НИОКР и ТР (исключение составляют охраняемые результаты интеллектуальной деятельности, относящиеся к сфере военного, специального и двойного назначения). В исследовании делаются соответствующие выводы и даются рекомендации практического характера.

         Третий параграф третьей главы «Правовая охрана и учет объектов интеллектуальной собственности, созданных в результате выполнения  государственного контракта на НИОКР и ТР» посвящен рассмотрению основных способов обеспечения правовой охраны, проблемам выбора ее наиболее оптимальных схем, а также описанию системы учета результатов научно-технической деятельности, созданных за счет средств федерального бюджета по государственным контрактам.
         Диссертантом делается вывод о том, что правовая охрана объектов интеллектуальной собственности, созданных в результате выполнения государственного контракта на НИОКР и ТР осуществляется в рамках трех правовых институтов: авторского права, патентного права и в режиме конфиденциальной информации (ноу-хау, служебная тайна, государственная тайна). Проблема выбора наиболее оптимальной схемы охраны объектов интеллектуальной собственности, права на которые принадлежат Российской Федерации, связана с отсутствием на законодательном уровне четкой политики, определяющей порядок управления ими. 

         В заключении подведены итоги диссертационного исследования, обозначены основные проблемы действующего законодательства в анализируемой сфере, а также сформулированы обобщенные положения и выводы, отражающие научную новизну, теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования.

         Изучение различных взглядов на понимание сущности государственного контракта на выполнение НИОКР и ТР позволили сформулировать его авторское определение.

         Рассмотрение правовой природы и сущности обязательств на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд позволило сделать вывод об их гражданско-правовой природе и охарактеризовать их место в системе гражданских правоотношений.

         Обозначены основные проблемы действующего законодательства Российской Федерации, регулирующего отношения, опосредованные государственным контрактом на выполнение  научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ для государственных нужд. По некоторым высказаны авторские предложения.
         Совершенствование действующего законодательства в рассматриваемой проблематике позволит ускорить процесс формирования институциональных основ федеральной контрактной системы и осуществить интенсивное развитие инновационных процессов в промышленной политике, требующих постоянного внедрения результатов прикладных научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ.

Основные положения диссертации отражены в семи научных публикациях, общим объемом 4,0 п.л.
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� По данным Роспатента, опубликованным в годовом отчете было проверено 310 государственных контрактов на выполнение НИОКР и ТР в разных регионах России. Из них правовую охрану в России получили результаты научно–технической деятельности 47 из 170 (27,6%) госконтрактов Роснауки; 6 из 42 (14,9%) госконтрактов Росэнерго; 1 из 19 (5,3%) госконтрактов Роспрома; 4 из 9 (44,4%) госконтрактов Рособразования; 5 из 9 (55,6%) госконтрактов Роскосмоса; 1 из 6 (16,6%) госконтрактов Минселхоза. По госконтрактам Росатома, Минобрнауки, Минпромэнерго и Южного научного центра РАН правовая охрана результатов научно-технической деятельности вообще отсутствовала.





