PAGE  
www.mydisser.com -  Заказ индивидуальных авторских работ, от контрольной до диссертации.


Сутність понять „конкуренція” та „конкурентоспроможність”

Дослідження поняття „конкурентоспроможність підприємства” необхідно розпочинати зі з'ясування сутності категорії „конкуренція”, оскільки вони тісно взаємозв'язані як в етимологічному (спільний корінь), так і в чисто логічному сенсі – про конкурентоспроможність можна говорити тільки при наявності конкуренції між виробниками певної продукції (послуги).

Виникнення і розвиток суспільства супроводжується формуванням явища конкуренції (від пізнє латинського concurentia – стикатися, змагатися), яка є одним із постійно діючих чинників його прогресивного руху вперед. Конкурен​ція змушує суб'єктів підприємницької діяльності не зупинятися на досягнутому, а постійно самовдосконалюватися, знижати витрати на виробництво, покращувати якість продукції (послуг), що пропонуються на ринку, підвищувати свою конкурентоспроможність. 

Особливо гост​ро стало це питання для вітчизняних підприємств у зв'язку зі вступом України до Світової організації торгівлі. З відкриттям кордонів імпортній продукції українські товаровиробники продуктів харчування відчули суттєвий конкурентний тиск з боку аналогічних зразків іноземного виробництва. Хоча у переважній більшості випадків вітчизняні продукти харчування відрізняються вищим рівнем якості, вони значно дорожчі у порівнянні з закордонними аналогами внаслідок високої собівартості виробництва. Тому розвиток конкурентних відносин, підвищення конкурентоспромо​жності національної продукції та її виробників є важливим засобом забезпечення ефективності функціонування української економіки й держави в цілому. 

Конкуренція є економічною трансформацією біологічного явища природного від​бору живих організмів на суб'єкти підприємницької діяльності. Як показали дослі​дження фахівців, нині економічна конкуренція  проявляється у трьох основних формах: 1) змагання (найбільш цивілізована форма – аукціони, тендери, біржі тощо); 2) боротьба (також цивілізована форма конкуренції в межах закону, проте пов'язана з приду​шенням і знищенням конкурентів шляхом застосування нових технологій, освоєння нових ринків збуту, цінової політики та ін.); 3) війна (недобросовісна конкуренція, фі​зичний вплив, збройні конфлікти тощо).

Останніми роками намітилася стійка тенденція до розвитку саме третьої форми конкурентних дій. Це пов'язано, в першу чергу, із загальним прагненням до „швид​ких" грошей і мінімальних строків окупності інвестицій [90, с. 18–19]. Така ситуація характерна як для промисловості, так і для інших галузей народного господарства. У харчовій промисловості України  застосовуються всі три форми прояву конкуренції, що зумов​лено специфікою самої галузі.

Поняття конкуренції досить складне й багатогранне. Можна навести декілька десятків його визначень, що належать різним дослідникам, починаючи з А. Сміта, Дж. М. Кейнса і закінчуючи відповідними законами України [13, с.124, с. 154], [81, с. 243], [122, с. 60–65], [202, с. 121], [30,  с. 216], [89, с. 141], [205, с. 36], [50, с. 12], [29, с. 17], [154, с. 217], [1, с. 1]. 

В Законі України „Про захист економічної конкуренції” конкуренція визначається як „змагання між суб’єктами господарювання з метою здобуття завдяки власним досягненням переваг над іншими суб’єктами господарювання, внаслідок чого споживачі, суб’єкти господарювання мають можливість вибирати між кількома продавцями, покупцями, а окремий суб’єкт господарювання не може визначати умови обороту товарів на ринку” [1, с.1].

Більшість дослідників поняття „конкуренція” трактують як суперництво (боротьбу) за досягнення чи отримання чогось. Причиною механізму дії конкуренції є наявність відособлених товаровиробників, які виготовлюють однорідну продукцію у різних умовах для одного й того ж контингенту споживачів. Наслідком дії конкуренції є суперництво між товаровиробниками. У процесі конкурентної боротьби виникає протиріччя між попитом споживачів і пропозицією продавців. Засобом подолання даного протиріччя виступає конкуренція.

Отже, конкуренція між відособленими товаровиробниками є суперництво (боротьба) між ними стосовно задоволення власних інтересів: вигідних умов виробництва та збуту товарів, одержання високих прибутків, домінування на певному ринку. Аналіз визначень конкуренції дозволяє зробити висновок, що всі вони враховують такі її якості, як динамічність, примусовість, єдність конкурентних і монополістичних засад, зв'язок з інноваційними процесами. Із цього випливає, що конкуренція – це сукупність об’єктивних відносин, перш за все, економічних, між господарюючими суб’єктами в умовах ринку, що носять динамічний характер постійного суперництва товаровиробників за прихильність споживачів на основі  певних переваг своєї продукції (послуг). 

Аналіз досліджень проблем конкуренції свідчить, що багато визначень і підходів ґрунтується на класифікації конкуренції за різними ознаками (див. рис. 1.1.1).

Наведена вище класифікація конкурентної боротьби не претендує на вичерпаність і завершеність. Наприклад, за ознакою дотримання чи не дотримання норм чинного законодавства конкуренція підрозділяється на добросовісну і  недобросовісну, а з урахуванням виконання чи невиконання етики бізнесу в закордонній практиці виділяються корисні конкуренти і конкуренти-руйнівники [2], [137, с. 574–575]. 

Корисні конкуренти необхідні підприємству і суспільству, оскільки вони грають за правилами, що встановлені в галузі, сприяють розповсюдженню  нових  технологій,  несуть  загальний  тягар,  пов’язаний  з розвитком ринку. Конкуренти-руйнівники, навпаки, ці правила постійно порушують: намагаються перекупити частку ринку, часто йдуть на невиправданий ризик, що викликає струс всієї галузі.

В закордонній класифікації конкурентів є також таке поняття, як „маверік” – нетрадиційний конкурент, який часто щойно з’явився на ринку і не звертає уваги на правила гри, а сам собі їх встановлює. Зазвичай маверік володіє  певними  конкурентними  перевагами  у  порівнянні  з  „ветеранами” ринку у вигляді революційних інновацій в сфері техніки, технології, організації виробництва і управління.
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Інтенсивність і форма конкурентної боротьби між прямими суперниками варіюються залежно від природи конкурентної структури   товарного ринку, оскільки саме структура галузі, стратегічної групи (певної кількості підприємств, які займають близькі позиції на ринку та конкурують між собою) безпосередньо визначає конкуренцію в ото​ченні даної організації. Саме конкурентна структура визначає рівень взаємозалежності конкурентів і ступінь ринкової сили кожного з них. 

Зазвичай розрізняють чотири основні конкурентні структури: чисту (досконалу) конкуренцію, монополістичну (недосконалу) конкуренцію, олігополію і монополію. Вони досить детально розглянуті в економічній літературі й підкріплені численними теоретичними й емпіричними дослідженнями [82, с. 65–140], [202 с. 121–125], [4, с. 10], [198, с. 30–39], [30, с. 223]. 

Існує декілька методів ідентифікації типу конкурентної структури, що зазвичай базуються на визначенні частки ринку продукції (послуги) даного підприємства. Серед них найбільш популярними є частковий показник концентрації, індекси Херфіндала-Хіршмана, Розенблюта, Лінда, Лєрнера, показник ентропії, коефіцієнти Джині, варіації Баришевої  [31, с. 16], [147, с. 53–55], [198, с. 39–46]. 
Наприклад, згідно зі статтею 12 Закону Украї​ни „Про захист економічної конкуренції” монопольним вважається такий стан, коли на одному ринку не більше як трьом суб'єктам господарюван​ня належить найбільша частка ринку, яка перевищує 50 %, або не більше ніж п'ять суб'єктів господарювання, яким на одному ринку належать найбільша частка на ринку, що перевищує 70 % [1]. Досвід використання часткового коефіцієнту кон​центрації показав, що він має обмеження, тому що не відображає особливос​тей, які характерні для тієї чи іншої галузі.

Слід усвідомлювати, що найбільш загальною „ареною” конку​рентної боротьби виступає галузь, оскільки вона поєднує підприємства, які випускають однорідну продукцію, використовують однотипну сировину і матеріали, та схожі між собою за характером виробничо-господарської діяльності. 

Найвідомішою в світовій економічній науці концепцією внутрішньогалузевої конкуренції є теорія п’яти сил М. Портера [154, с. 53], [153, с. 33]. Автор виходить з того, що спроможність підприємства вести суперництво у базовій галузі визначається не тільки характером конкуренції між безпосередніми учасниками змагання, а також основними конкурентними силами (загрозами), що діють в ній (див. рис. 1.1.2).

Указана здатність (спроможність) підприємства вести суперництво у базовій галузі, на міжгалузевому та світових ринках отримала втілення в категорії „конкурентоспроможність” („конкурентоздатність”). Одним із головних завдань, які стоять сьогодні перед господарюючими суб'єктами в українській економіці, є забезпечення на досягнутому рівні та підвищення їхньої конкурентоспроможності як протидії, способу зменшення негативного впливу ринкових сил та чинників конкуренції.

Зрозуміло, що конкурентоспроможність проявляється тільки в умовах конкуренції і через конкуренцію. Необхідно відмітити, що єдиного підходу до визначення даної категорії у вітчизняній та зарубіжній науці не існує. Аналіз економічної літератури щодо логічного встановлення змісту цього поняття свідчить про наявність багато аспектного трактування терміну „конкурентоспроможність”. 
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Рис. 1.1.2 – Рушійні сили конкуренції в галузі

Незважаючи на відомість даної категорії з 60-х років ХХ століття, кожний дослідник вкладає у поняття „конкурентоспроможність” свій зміст та свою систему позначень. Тому до теперішнього часу немає  загальноприйнятого термінологічного тлумачення цього поняття [14, с. 205], [29, с. 16], [181, с. 23], [180, с. 69], [205, с. 49], [198, с. 83], [50, с.26–31], [154]. 

Наприклад, П. Р. Діксон дає наступне визначення: „Конкурентоздатність показує, наскільки продуктивна і ефективна фірма по відношенню до конкурентів, посередників та в обслуговуванні замовників. Продуктивність пов’язана з якістю виробів, що випускаються, часткою ринку та дохідністю; ефективність – зі швидкістю відповідної реакції і економією витрат” [47, c. 131].

Г.Л. Багієв, Н.К. Моісеєва, С.В. Никифорова вказують: „Конкуренто-спроможність виробника (фірми, галузі) можна визначити як відносну характеристику, що відображає відмінності процесу розвитку даного виробника від виробника-конкурента як по ступеню задоволення своїми товарами чи послугами конкретної суспільної потреби, так і по ефективності виробничої діяльності. В цьому випадку основний зміст поняття „конкурентоспроможність виробника” полягає в тому, що воно характеризує можливості й динаміку пристосування виробника до умов конкуренції на ринку, що змінюються” [14, с. 205]

Аналіз численних визначень категорії „конкурентоспроможність” („конкурентоздатність”) дозволив автору виділити наступні ознаки даного поняття (табл. 1.1.1).

Міжнародна конкурентоспроможність – дуже складне, багато аспектне поняття, що не має загальноприйнятого універсаль​ного визначення. Воно звичайно трактується як концентроване ви​раження економічних, науково-технічних, виробничих, уп​равлінських, маркетингових та інших можливостей, реалізова​них у товарах і послугах, що успішно протистоять конкурую​чим   з   ними   закордонним   товарам   і   послугам   як   на внутрішньому, так і на зовнішніх ринках. Але це лише одна, найбільш видима сторона поняття. 

Інша сторона - це перева​ги системи державного й суспільного устрою країни, 

Таблиця 1.1.1

Класифікація конкурентоспроможності

	Ознака
	Види конкурентоспроможності

	1. Теріторіально-

    географічна сфера
	- міжнародна

- внутрішньо національна

- регіональна

	2. Рівень конкуруючих

    об’єктів
	- галузі (комплексу галузей)

- підприємства

- товару

	3. Фіксація у часі 
	 - на визначену дату в минулому

 - поточна

 - прогнозна


політико-правової організації й регулювання всіх сторін громадського життя суспільства, здатність держави забезпечити стійкий, динамічний розвиток національної економіки й пов'язаний із цим   матеріальний добробут членів суспільства, що не поступається світовим стандартам [50, с. 26].

Інакше кажучи, щоб досягти міжнародної конкурентоспроможності, необхідно створити конкурентоспроможне суспільство, що володіє незаперечними перевагами в різних сферах людської діяльності,  конкурентоздатну економіку з розвиненими системами інформації, виробництва, кредитування, підтримки та правового забезпечення розвитку бізнесу. В даний час тільки невелике коло українських товарів металургійної, літакобудівельної, хімічної галузей можуть досить успішно конкурувати на світовому ринку, головним чином, за рахунок більш дешевої робочої сили. 

Внутрішньо національна і регіональна конкурентоспроможність характеризують локальну здатність товару успішно протистояти конкуруючим з ним товарам, в тому числі і закордонним, на внутрішньому (регіональному) ринку. Для більшості українських товарів характерна в основному внутрішньо національна і регіональна конкурентоспроможність. У даній дисертаційній роботі ми будемо розглядати саме цей різновид конкурентної боротьби.
За рівнем економічних об’єктів, що конкурують, розглядають конкурентоспроможність галузі, підприємства, товару. 
Конкурентоспроможність галузі визначається наявністю в ній технічних, економічних та організаційних умов для ство​рення, виробництва й збуту (з витратами не вищими, ніж інтернаціональні) продукції високої якості, що задовольняє вимогам конкретних груп споживачів. Конкурентоспроможність галузі – здатність підприємств (фірм) вхо​дити до складу галузі, швидко реагуючи на зміну в її структурі, брати до уваги тенденції до зміни, відновлювати свої соціаль​но-економічні системи і зберігати та підвищувати досягнутий рівень ефективності виробництва й управління.

Конкурентоспроможність підприємства – здатність виробля​ти й реалізовувати свою продукцію швидко, дешево, якісно, продавати її в достатній кількості, при високому технологічному рівні обслуго​вування. Конкурентоспроможність підприємства – це можливість ефективно розпоряджатися власними й позиковими ресурса​ми в умовах конкурентного ринку. 

З.Є. Шершньова, С.В. Оборська визначають: „Конкурентоспроможність підприємства – рівень його компетенції відносно інших підприємств-конкурентів у нагромадженні та викорис​танні виробничого потенціалу певної спрямованості, а також його окре​мих складових: технології, ресурсів, менеджменту (особливо – стратегі​чного поточного планування), навичок і знань персоналу тощо, що зна​ходить вираження в таких результуючих показниках, як якість продукції, прибутковість, продуктивність тощо.

Конкурентоспроможність продукції – ступінь її відповідності на певний момент вимогам цільових груп споживачів або обраного ринку за найважливішими характеристиками: технічними, економічними, еко​логічними тощо” [199, с. 59].

Конкурентоспроможність товару відображає його здатність більш повно відповідати запитам покупців порівняно з аналогічними товарами, представленими на рин​ку. Вона визначається конкурентними перевагами: з одного боку, якістю товару, його технічним рівнем, споживчими вла​стивостями, з іншого боку - цінами, установлюваними про​давцями товарів.

Крім того, на конкурентоспроможність впливають переваги в гарантійному й післягарантійному сервісі, рекламі, іміджі ви​робника, а також ситуація на ринку, коливання попиту. Висо​кий рівень конкурентоспроможності товару свідчить про доцільність його виробництва й можливості вигідного продажу.

Ю. Іванов пише: „По-перше, під конкурентоспроможністю розуміють ступінь відповідності конкретного товару в кожний даний момент часу вимогам обраного ринку за технічними, економічними і іншими характеристиками. По-друге, це комплекс факторів, що відображають як техніко-економічні характеристики продукції, так і умови їхньої реалізації. По-третє, під конкурентоспроможністю товару розуміється комплекс споживчих і вартісних характеристик, у зв'язку з якими відбувається розподіл попиту між даним товаром і іншими товарами, що обертаються на ринку.

Незважаючи на наявні розходження у формулюваннях, загальним є те, що конкурентоспроможність товару проявляється на ринку в момент обміну, тобто реалізації продукції. Рівень конкурентоспроможності товару визначається в остаточному підсумку покупцем, який, здобуваючи продукцію, визнає її відповідність своїм потребам” [73, с. 11].

І. С. Бідіхова вважає, що „конкурентоспроможність товару – це його здатність бути успішно реалізованим на ринку товарів-конкурентів, обумовлена ступенем відповідності споживчих і вартісних властивостей (характеристик) товару вимогам споживачів на даному ринку й тим, наскільки повно він задовольняє потреби покупців у порівнянні з конкуруючими товарами... Конкурентоспроможність товару може бути оцінена тільки при порівнянні його з товаром-зразком, що користується заслуженим попитом споживачів, відповідає їхнім вимогам і максимально задовольняє їхні потреби, або ж при порівнянні даного товару із пріоритетними товарами-конкурентами, представленими на даному ринку” [18, с. 165].

Разом з тим конкурентоспроможність товару – це не тільки висока якість і технічний рівень, але й уміле маневру​вання в ринковому просторі та у часі, а головне – максималь​ний облік вимог і можливостей конкретних груп покупців. Причому об'єктивна оцінка всіх аспектів рівня конку​рентоспроможності може бути вироблена тільки на основі критеріїв, якими оперує споживач, для якого цей товар при​значений. Причини конкурентоспроможності товару не​обхідно шукати в конкурентних перевагах окремих його харак​теристик, що є наслідком більш ефективного управління проце​сом розробки, реалізації й експлуатації пропонованої продукції.
Конкурентоспроможність продукції й конкуренто​спроможність підприємства співвідносяться між собою як частина й ціле. Зазвичай можливість фірми конкурувати на пев​ному товарному ринку безпосередньо залежить від конкурентоспроможності її товарів (послуг), а також сукупності економічних методів управління господарською діяльністю, що впливають на результати конкурентної боротьби. 

Надалі у даній дисертаційній роботі основна увага буде приділятися дослідженню питань конкуренто​спроможності промислового підприємства з неодмінною ув’язкою її з проблемами конкуренто​спроможності товару.
Конкурентоспроможність об’єкту будь-якого рівня не є сталою характеристикою. Вона нерозривно пов’язана з мінливістю конкуренції. М. Портер відзначає, що конкуренція –  є динамічною і базується на оновленні та пошуку стратегічних відмінностей. [154, с.39].

Поняття, що вивчаються, напряму залежать від динаміки господарської діяльності, введення інновацій, а також від змін у структурі самого підприємства – процесів адаптації, реструктуризації. Але здійснення таких змін має певні особливості: надзвичайні заходи можуть на короткий час поліпшити становище, однак по-справжньому висока та успішна конкурентоспроможність є результатом постійних зусиль органів управління і колективів підприємств, керівництва галузі, держави в цілому.

Понят​тя конкурентоспроможності містить у собі великий комплекс економічних, правових та інших характеристик, що визначають положення підприємства на галузевому, регіональному або світовому ринку. Цей комплекс може включати характеристики товару, обумовлені сфе​рою виробництва, а також фактори, що формують у цілому економічні умови виробництва і збуту продукції. Рівень конкурентоспроможності підприємства – дзеркало, в якому відображаються сукупні підсумки роботи практично всіх служб підприємства, а також стан зовнішнього довкілля.

Деякі автори за ознакою „ступінь виявлення” виділяють  фактичну (реальну) та  потенційну конкурентоспроможність. Вони стверджують, що дані економічні поняття співвідносяться між собою так, як реальне співвідноситься з можливим, наприклад, як фактичний випуск продукції підприємства співвідноситься з його потужністю. Потенційна конкурентоспроможність являє собою максимально можливу фактичну  конкурентоспроможність з урахуванням всіх чинників конкретного ринку чи його окремого сегменту.

В.А. Гайдук фактично підтверджує цю тезу і пише: „конкурентоздатність існує в двох формах (потенційній та фактичній) і економічний суб’єкт прагне до максимальної реалізації свого потенціалу” [29, с. 17].

Треба зазначити, що вказана позиція не є загальноприйнятою в сучасній економічній науці: частина фахівців вважає, що категорія „конкурентоспроможність” („конкурентоздатність”) у повній відповідності до другого кореня даного терміну є виключно потенційним поняттям і відображає тільки можливість (здатність) конкурувати на ринку з іншими товаровиробниками й протистояти дії ринкових сил.
При цьому зазвичай використовується термін „конкурентний потенціал” як синонім слова „конкурентоспроможність”, яке використовується виключно у потенційному сенсі. 

Цікавою з даного приводу є позиція С.І. Савчука, який пише, що поділ конкурентоспроможності на потенційну й реальну (фактичну) виглядає досить спірним. Необхідно враховувати, що оцінка конкурентоспроможності – це завжди прогноз результатів участі об’єкта в економічному суперництві з конкурентами. Такий прогноз можна одержати на основі співставлення (у широкому розумінні) факторів конкурентоспроможності  об’єктів, що порівнюються. Тому словосполучення „потенційна конкурентоспроможність” по своїй суті еквівалентно словосполученню „потенційна потенція”. Конкурентоспроможність будь-якого економічного об’єкту проявляється в ході економічного суперництва, і результати такого суперництва є не реальна конкурентоспроможність, а фактичний прояв, відображення його відповідних потенційних можливостей. Причому для товару внаслідок, наприклад, неефективного менеджменту такі результати можуть бути перекручені, можуть виявляти не всі властиві товару потенції або виявляти їх не повною мірою [163, с. 129–130].
Ми цілком підтримуємо таку точку зору і вважаємо, що поняття та терміни „конкурентоспроможність”, „конкурентоздатність”, „конкурентний потенціал” треба використовувати тільки для позначення потенційного змісту даної економічної категорії. Вони є синонімами і адекватно характеризують лише можливість, тобто потенційну здатність товаровиробників змагатися на ринку за готовність покупців придбати їхню продукцію. 

Для відображення ж фактичного (реального) рівня успішності конкурентної боротьби на ринку за прихильність покупців ми пропонуємо застосовувати термін „конкурентність”, який є вільним від будь-якого додаткового значення. Не сподіваючись на повний успіх наведених розміркувань, оскільки звички в сталому термінологічному обіході завжди беруть верх над здоровим глуздом, ми вважаємо, що терміни „конкурентність товару”, „конкурентність підприємства”, „конкурентність галузі” і т.п. однозначно характеризують сутність реальних результатів суперництва між відповідними об’єктами в процесі залучення коштів споживачів в обмін на однорідні товари (послуги). 
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Рис. 1.1.1 Види конкурентної боротьби промислового підприємства











