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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Будь-яка держава сучасного цивілізованого світу ставить за головну мету забезпечення стабільного розвитку суспільства та ефективний захист прав та законних інтересів його членів. Ефективність економічної політики держави значною мірою полягає у забезпеченні фінансової стійкості як економіки в цілому, так і окремих її секторів та суб’єктів господарювання. Але, починаючи з 2007 року світова економіка функціонує в умовах системної глобальної нестабільності. При цьому, на відміну від попередніх валютно-фінансових криз, посткризовий період сучасної глобальної кризи отримав назву «Велика рецесія», що може спровокувати нову хвилю кризових явищ у розвитку національних економік і світового господарства в цілому. Поширення глобалізаційних процесів, передусім в сфері транснаціоналізації та інтернаціоналізації фінансово-господарської діяльності, спричинили посилення взаємозалежності фінансового стану компаній різних країн світу, про що свідчить хвиля банкрутств як потужних транснаціональних компаній, так і компаній малого й середнього бізнесу. Відповідно, актуалізуються проблеми вдосконалення механізмів банкрутства на національному й глобальному рівнях з урахуванням сучасних тенденцій розвитку світового господарства й міжнародних економічних відносин.

Актуальність теми дослідження зумовлюється й сьогоднішнім станом інституту банкрутства в Україні, в якому як науковці, так і практики відзначають суттєві недоліки. Вдосконалення механізмів інституту банкрутства має враховувати сучасний стан економіки, рівень суспільного розвитку та напрацьований роками позитивний досвід зарубіжних країн.

За своєю суттю банкрутство є невід’ємною частиною ринкової економіки, природним процесом конкурентної боротьби, у перебігу якої слабкі підприємства вибувають з цього процесу, натомість держава отримує економічно міцних, конкурентоздатних суб’єктів господарювання. У практиці розвинених країн інститут банкрутства виступає як механізм регулювання та саморегулювання економіки.

Дослідженню проблем інституту банкрутства у спеціальній науковій літературі приділялася та приділяється велика увага. Варто зауважити, що у дослідженнях механізмів банкрутства вітчизняними та зарубіжними вченими й фахівцями чітко виділялося два напрямки аналізу: як економічних методів регулювання на рівні підприємств і як правового інституту. Серед робіт економічного спрямування необхідно зазначити дослідження вітчизняних вчених Є.Анрущак, М.Білик, Н. Возіянова, С.Глущенко, О. Гук, Л.Кістерського, О. Коваленко, К.Пралічен, А.Череп та ін., серед зарубіжних – Т.Аленічева, В.Баринова, Л.Донцова, О.Зайцевої, В.Ковальова, І.Лукасевич, А.Ряховського, Р.Сайфулліна, А.Шеремета, Е.Альтмана, У.Бівера, Ш.Бургера, Д.Ван Хорна, А.Вінакора, Д.Лемпела, Г.Мінцберга, А.Таффлера, Д.Фрідмана та багатьох інших.

Незважаючи на велику кількість публікацій з проблем банкрутства, слід відзначити, що в теоретико-методолочному аспекті банкрутство практично не розглядалося як цілісна економіко-правова система або цілісна економічна категорія (економічний інститут). При цьому поза увагою науковців залишається формування механізмів банкрутства на наднаціональному рівні через посилення взаємозалежності суб’єктів господарювання у міжнародних економічних відносинах. Відповідно потребують наукового обґрунтування напрями вдосконалення механізмів банкрутства в Україні з урахуванням світового досвіду та формування механізмів транскордонного банкрутства.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт відділу міжнародних валютно-фінансових відносин Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України, зокрема в рамках підготовки НДР «Посткризова трансформація світової фінансової системи» (2011-2013 рр.,
номер державної реєстрації 0110U001983). Виконується за рішенням Постанови Бюро відділення економіки НАН України від 28 квітня 2010 р. протокол № 6. В межах НДР автором особисто визначено особливості формування механізмів банкрутства на наднаціональному рівні через посилення взаємозалежності суб’єктів господарювання у міжнародних економічних відносинах.

Мета і завдання дослідження. Основною метою дисертаційної роботи є визначення сутності й узагальнення концептуальних підходів щодо еволюції механізмів інституту банкрутства з урахуванням світового досвіду для удосконалення інституційних засад банкрутства в Україні. Для досягнення цієї мети у дисертації поставлено такі завдання:
–
узагальнити й систематизувати теоретичні засади еволюції інституту банкрутства як економіко-правової категорії у міжнародних економічних відносинах;

–
проаналізувати методологічні підходи регулювання механізмів банкрутства на національному й наднаціональному рівнях;

–
обґрунтувати методичні основи оцінки стану неплатоспроможності та прогнозування ймовірного банкрутства;

–
здійснити порівняльний аналіз інституційного забезпечення процедури банкрутства в розвинених країнах та Україні;

–
оцінити порядок процедур банкрутства та механізмів їх реалізації;

–
виявити особливості та проблеми розвитку інституту банкрутства в Україні з урахуванням досвіду розвинених країн;

–
проаналізувати проблеми фіктивного, навмисного банкрутства та рейдерства;

–
обґрунтувати основні напрями удосконалення механізмів банкрутства в Україні.

Об’єкт дослідження – процеси стабілізації національних фінансово-господарських систем шляхом вдосконалення інституційного забезпечення механізмів банкрутства в системі антикризового управління.

Предмет дослідження – умови, чинники та механізми еволюції інституту банкрутства в Україні та розвинених країнах.

Методи дослідження. Методологічний апарат дисертаційної роботи складають: загальнонаукові методи дослідження (діалектичний метод пізнання, наукова індукція та дедукція, системний метод, метод порівняння та синтезу, метод аналізу, історико-порівняльний метод). Дослідження базується на діалектичній теорії наукового пізнання, єдності логічного аналізу та історичного розвитку. Власне інститут неспроможності та банкрутства підприємств розглядається через призму часу та відповідно до особливостей його нинішнього існування у сучасних ринкових країнах світу. У роботі також використані монографічний, економіко-статистичний, абстрактно-логічний, системний, порівняльний підходи для дослідження теоретичних питань: сутності банкрутства, формулювання визначень.

Фактографічною базою дисертації є статистичні дані з монографічної та періодичної літератури, національні статистичні довідники, матеріали веб-сайтів. У якості першоджерел також були задіяні програмні матеріали уряду, матеріали офіційних сайтів, конференцій та форумів з питань банкрутства.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у системному та комплексному опрацюванні наукових положень становлення та розвитку інституту банкрутства в Україні та в інших державах світу. Найвагомішими результатами дослідження, що відображають його наукову новизну, є такі:

вперше:

– реалізовано комплексний підхід до розкриття сутності інституту банкрутства як багатоаспектного явища, що знаходить прояв  на національному та наднаціональному рівнях і поширюється на фінансово-економічну, правову  та соціальну сферу регулювання господарської діяльності з урахуванням поширення процесів транснаціоналізації, інтеграції й взаємозалежності суб’єктів міжнародних економічних відносин;

удосконалено:

– класифікацію комплексу чинників прояву стану неплатоспроможності та ймовірного банкрутства, зокрема традиційний поділ на зовнішні та внутрішні доповнено чинниками міжнародного характеру, які мають безпосередній та опосередкований вплив;

– інституційне забезпечення процедури банкрутства як комплексної системи, до якої входять нормативно-правове забезпечення, суб’єкти-учасники процедури банкрутства (держава в особі регулюючого органу, судова інстанція, підприємство-боржник, його власник та працівники, кредитори, інвестори), організаційний механізм проведення процедури банкрутства (досудова санація, судова санація, мирова угода, ліквідація), методичне забезпечення діагностики та попередження стану банкрутства (антикризове управління);

дістали подальшого розвитку:

– обгрунтування напрямів удосконалення інституту банкрутства шляхом формування механізмів транскордонного банкрутства під егідою міжнародних інституцій (МВФ, МБРР тощо) в умовах наростання комплексу проблем неплатоспроможності компаній у міжнародних економічних відносинах;

– підходи щодо реформування вітчизняних механізмів інституту банкрутства (з урахуванням світового досвіду) через надання переваги реабілітаційним процедурам над ліквідаційними, удосконалення процедур санації та активного застосування мирової угоди для відновлення платоспроможності підприємств-банкрутів та виведення їх з кризового стану.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення та методичні висновки даного дослідження були використані, зокрема, при:

1) опрацюванні проекту закону України «Про внесення змін до деяких законів України (щодо вдосконалення процедур відновлення платоспроможності боржника)» (реєстр. №0874 від 23.11.2007р.), а саме у тій частині, де йдеться про те, що законодавство держави про банкрутство має бути не продебіторським і не прокредиторським, а нейтральним, тобто має бути дотриманий баланс інтересів кредитора і дебітора, досягнення якого можливе за умови забезпечення послідовного дотримання принципу незворотності, швидкості та повноти повернення боргу. І тому в майбутньому мають бути виключені відхилення від цих принципів для об’єктів державної власності і спеціальних об’єктів;

2) опрацюванні проекту закону України «Про внесення змін до Закону України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом» про припинення провадження у справі про банкрутство)» (реєстр.№3528 від 04.03.2009р.), зокрема щодо врахування особливостей підприємницьких процесів в Україні як основному напрямку подальшого удосконалення законодавства у цій сфері;

3) у діяльності підприємств його керівниками, менеджерами при застосуванні процедури банкрутства; 

4) окремі положення, які стосуються досвіду зарубіжних країн у галузі законодавства про неплатоспроможність, можуть бути використані при напрацюванні доповнень до чинного законодавства про банкрутство. 

Концептуальні положення дослідження можуть бути використані при викладанні навчальної дисциплін «Управління фінансовою санацією підприємств» та «Міжнародні економічні відносини», а рекомендації автора щодо вдосконалення системи регулювання сфери неспроможності підприємств – в межах курсу «Економіка підприємства».

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням, усі наукові результати, які наведені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Результати та основні положення дисертаційного дослідження доповідалися і обговорювалися на засіданні відділу міжнародних валютно-фінансових відносин Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України та на 14 конференціях і круглих столах: ХV міжнародній науково-практичній конференції «Економіка України в системі глобального поділу праці» (15-16 листопада 2007 р., м. Київ); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інноваційні стратегії економіки регіонів» (14 грудня 2007 р., м.Київ); круглому столі «Економіка Росії в сучасному світі» (21 грудня 2007 р., м. Київ); круглому столі «Україна-Росія-ЄС: альтернативні сценарії економічного партнерства» (15 травня 2008 р., м. Київ); міжнародній науковій конференції «Україна та проблеми диференціації в політиці сусідства Європейського Союзу» (22-23 травня 2008 р., м. Київ); міжнародному експертному круглому столі «Гідна праця та трудова міграція в Україні: вітчизняний ринок праці перед викликами світової фінансово-економічної кризи» (25 листопада 2008 р., м. Київ); круглому столі «Фінансові та інституційні аспекти в угодах Європейського Союзу про асоціацію» (27 листопада 2008 р., м. Київ); круглому столі «Світова фінансова криза та економічна думка» (26 лютого 2009 р., м. Київ),  круглому столі «Актуальні питання міграційно-візових відносин між Україною та ЄС» (25 червня 2009 р., м. Київ), V міжнародній науково-практичній конференції «Украина и глобальная экономика: теория и практика хозяйствования» (30-31 жовтня 2009 р., м. Сімферополь); круглому столі «Світова фінансова криза: уроки для України» (27-28 травня 2010 р., м. Київ), науково-практичній конференції  «Шляхи досягнення європейських стандартів в економічних та соціальних сферах України» (21 жовтня 2010 р., м. Київ), Міжнародній науково-теоретичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Актуальні проблеми міжнародних відносин» (Київ, 20 жовтня 2011 р.); круглому столі «Криза євро або втрачена парадигма» (Київ, 13 грудня 2011 р).
Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у 9-ти одноосібних наукових працях: 5-ти статтях у провідних наукових фахових виданнях, одноосібній монографії, 3-х тезах доповідей на міжнародних науково-практичних конференціях та круглому столі. Загальний обсяг публікацій становить 16,5 д.а.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг основного тексту викладено на 185 сторінках; дослідження містить 8 рисунків, 10 таблиць та 3 додатки. Перелік використаних джерел із 265 найменувань подано на 25 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, об’єкт і предмет дослідження, розкрито методологічну базу, наукову новизну та практичне значення одержаних автором результатів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи інституту банкрутства» викладено результати, які розкривають ґенезу інституту банкрутства як економіко-правової категорії.  

Огляд науково-методологічних публікацій з питань трактування понять банкрутство та інститут банкрутства дозволив зробити висновок про відсутність однозначного розуміння їх сутності. На думку автора, поняття інститут банкрутства має базуватися на традиційному тлумаченні поняття «інститут» як певної організації суспільної діяльності і соціальних відносин, яка втілює в собі норми економічного, політичного, правового, морального тощо життя суспільства, а також соціальні правила життєдіяльності та поведінки людей. Відповідно, механізм банкрутства має правові, економічні, соціальні, інституційні складові. 

Саме тому у роботі наголошено на тому, що банкрутство, як і будь-який інший економіко-правовий інститут, слід розглядати як інструмент досягнення певних цілей економічної політики держави. Автор послідовно обстоює позицію, що інститут банкрутства – це комплексна система, до якої входять нормативно-правове забезпечення, певне коло суб’єктів – учасників процедури банкрутства, механізм реалізації процедури банкрутства, механізм діагностики та попередження стану банкрутства. Важливо, що далеко не всі підприємства-боржники при проведенні процедури банкрутства отримують статус банкрута, адже інститут банкрутства покликаний, перш за все, стимулювати результативну діяльність суб’єктів господарювання, а вже потім сприяти ліквідації неефективних підприємств. У цілому дії інституту банкрутства спрямовані на забезпечення реструктуризації проблемних підприємств у широкому розумінні, переводячи їх із категорії неконкурентоздатних в категорію конкурентоздатних.
Важливим результатом дослідження є уточнення і розмежування основних понять інституту банкрутства: «банкрутство», «неспроможність», «неплатоспроможність» і «платоспроможність» підприємства. Встановлено, що внутрішнім змістом неспроможності як складного економічного явища є неефективність бізнесу, а зовнішньою формою – його неплатоспроможність. На думку автора, розмежування даних понять і використання їх в моделі життєвого циклу підприємства дозволяє перейти від факту констатації фінансового стану до його прогнозування і попередження.

В умовах поширення глобалізаційних процесів, інтернаціоналізації та транснаціоналізації виробництва товарів і послуг, посилення взаємозалежності суб’єктів господарювання інститут банкрутства набув значущості у міжнародних економічних відносинах.

Значна увага приділена компаративному аналізу фінансово-економічних аспектів норм законодавства різних країн про банкрутство: наведена традиційна класифікація, згідно з якою законодавство поділяється на проборжникове та прокредиторське – в залежності від того, чиї інтереси захищені більше; охарактеризовані три основні моделі інституту банкрутства: англосаксонська (переважно прокредиторська, спрямована на повернення боргів кредиторам); континентальна (переважно проборжникова); американська (збалансована, спрямована на оздоровлення компанії). Також охарактеризовано три концепції розвитку законодавства про банкрутство: створення механізму розподілу максимізованих активів боржників (концепція Манфреда Бальца); ефективний розподіл активів і захисту кредиторських вимог (англійська система); ефективний розподіл і виконання макроекономічних функцій (американська, французька, українська системи).

Встановлено, що кожна країна з ринковою економікою має власний механізм державного регулювання банкрутства. Так, головна тенденція державного регулювання банкрутства США, Німеччини, Франції, Японії, Росії полягає у створенні механізмів, спрямованих на відновлення платоспроможності боржників. Таким чином досягається бажаний результат – зменшення загальної кількості банкрутств.

Попри це в останні роки поширюються терміни транскордонна неплатоспроможність (Cross-Вorder Insolvency) або транскордонні банкрутства, який використовується для позначення справ, пов’язаних з неспроможністю суб’єктів господарювання, які ведуть свій бізнес у більш ніж одній країні. Відповідно, формується окрема сфера міжнародного приватного права –транскордонні банкрутства. Задля уніфікації норм національного права під егідою міжнародних організацій розробляються модельні закони та типові законодавчі норми і правила. Так, Комісією ООН з міжнародного торговельного права (ЮНСІТРАЛ) 15 грудня 1997 р. був схвалений Типовий Закон ЮНСІТРАЛ про транскордонну неплатоспроможність (UNCITRAL Model Law оn Cross-Border Insolvency), який містить уніфіковані правила здійснення провадження у справі про банкрутство. Поступово основні норми цього документа упроваджуються до національного законодавства різних країн.

Одним з найбільш актуальних питань інституту банкрутства є захист прав і законних інтересів трудового колективу підприємства, що знаходиться в процедурі банкрутства. Міжнародні норми передбачають існування двох систем захисту матеріальних інтересів працівників у випадку ліквідації підприємства в разі банкрутства: пріоритетне задоволення вимог вивільнюваних працівників із заробітної плати, гарантій і компенсацій, передбачених трудовим законодавством; створення гарантійних страхових фондів, з яких проводяться відповідні виплати звільненим працівникам. Серед найбільш вагомих документів, що врегульовують питання захисту прав найманих працівників у випадку банкрутства підприємства, варто назвати Конвенції МОП № 95 «Про захист за робітної плати» (1949 р.) та № 173 «Про захист вимог працівників у випадку неплатоспроможності роботодавця» 1992 р.

Зважаючи на важливість цієї проблеми, у роботі проведено компаративний аналіз досвіду окремих країн щодо провадження законодавчих актів, які спрямовані на захист прав робітників. За результатами аналізу зроблено висновок, що на сьогоднішній день норми, передбачені в Законі України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом» щодо проблеми дотримання прав працівників неплатоспроможних підприємств на соціальний захист є недостатніми. Для забезпечення гарантованої виплати заробітної плати та компенсацій працівникам неплатоспроможних підприємств, що ліквідовуються внаслідок банкрутства, необхідно внести зміни до українського законодавства з метою посилення економічної відповідальності роботодавців за затримку заробітної плати. Для визнання боргів по зарплаті привілейованим платежем при банкрутстві підприємств перед іншими кредиторами слід ратифікувати Конвенцію МОП №173 у повному обсязі й створити фонд гарантування виплати зарплати у випадку неплатоспроможності роботодавця.
У другому розділі дослідження «Аналіз механізмів діагностики стану та реалізації процедури банкрутства» відзначено, що пояснення суті банкрутства як економічного явища здійснюється, в основному, з позицій функціонування цього інституту на мікрорівні, залишаючи осторонь роль інституту банкрутства в макроекономічній системі. У зв’язку з цим в роботі поряд із аналізом методичних підходів діагностики фінансового стану підприємств значну увагу приділено інституційним аспектам регулювання процедури банкрутства в країнах з ринковою економікою. 

Аналіз методичних підходів щодо причин виникнення стану банкрутства засвідчив одностайність поділу чинників впливу на зовнішні та внутрішні. У свою чергу, зовнішні чинники можуть бути міжнародними та національними. Міжнародні чинники формуються під впливом динаміки загальноекономічних процесів розвитку світового господарства, стану світової фінансової системи, стабільності міжнародної торгівлі, рівня міжнародної конкуренції, руху міжнародного капіталу, тобто у сфері міжнародних економічних відносин. Згідно із зарубіжним досвідом  в країнах із розвинутою економікою та сталою політичною системою, як правило, 1/3 банкрутств спричиняється зовнішніми, а 2/3 – внутрішніми причинами. 

Узагальнення і систематизація чинників впливу на фінансово-господарську діяльність підприємств в Україні дозволили розробити авторський підхід до їх класифікації (групування), представлений на рис.1.
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Рис. 1. Групування чинників впливу на фінансово-господарську діяльність підприємств в Україні

Джерело: розроблено автором.

Наведена систематизація відповідає визнаному положенню, що у сучасних умовах особлива роль відводиться антикризовому управлінню як комплексу заходів, що охоплює всі сфери управлінської діяльності: фінанси, управління персоналом, маркетинг, відносини з клієнтами та постачальниками тощо. Суть механізмів антикризового управління полягає у впровадженні системи методів попередньої діагностики загрози банкрутства і вчасного проведення фінансового оздоровлення підприємства, що забезпечує його вихід з кризового стану.

У цьому зв’язку для кожного суб’єкта господарювання в управлінні фінансово-господарською діяльністю важливим є забезпечення моніторингу зовнішнього середовища (виявлення потенційно загрозливих чинників), моніторингу та моделювання фінансової стійкості компанії у зовнішньому середовищі, моніторингу стану власне фінансової системи компанії (рис.2). 


Рис 2. Схема організації управління фінансово-господарською діяльністю компанії
Джерело: розроблено автором.

Для першого блоку є притаманним дослідження зовнішнього середовища з метою виявлення чинників, що мають вплив на фінансово-господарську діяльність компанії. Йдеться про зміни кон’юнктури фінансових ринків (валютних – динаміки курсів, капіталів – динаміки ставки рефінансування, банківських ставок та ставок депозитів), ринку продуктів (наявності попиту на продукцію або послуги, динаміку цін на продукти та послуги компаній-конкурентів, появу нових або банкрутство діючих компаній-конкурентів тощо), зміни інституціонального і законодавчого характеру, зміни фінансових та маркетингових стратегій конкурентів тощо. При цьому моніторинг зовнішнього середовища повинен включати оцінки потенційно загрозливих явищ як національного, так і міжнародного характеру, адже навіть якщо будь-яка компанія й не здійснює зовнішньоекономічну діяльність, вона може зазнати негативних впливів через вторинні ефекти – погіршення загально-економічної ситуації в країні перебування за рахунок погіршення загальносвітової кон’юнктури.  

Другий блок складається з моделей, що дозволяють визначити взаємовідносини компанії з компаніями-конкурентами та компаніями-партнерами, оцінити ефективність ведення бізнесу, спрогнозувати подальший розвиток компанії за умов змін у зовнішньому середовищі, включаючи оцінку ймовірності настання банкрутства. В третьому блоці сконцентровано моделі і методи, що дозволяють здійснювати управління фінансами компанії з метою оцінки та підвищення ефективності господарської діяльності, включаючи методи антикризового управління.

Усі три блоки використовують єдину інформаційну базу, яка дозволяє забезпечити достовірність, співставимість, своєчасність, доступність, зрозумілість, конфіденційність процесу прийняття управлінських рішень стосовно руху фінансів компанії з використанням сучасних методів підвищення ефективності фінансово-господарської діяльності.

Сучасна економічна наука має у своєму арсеналі велику кількість різноманітних прийомів і методів прогнозування фінансових показників, в тому числі в плані діагностики можливого банкрутства. Проаналізовано три основні напрямки прогнозування ймовірності банкрутства: а) розрахунок індексу кредитоспроможності; б) використання системи формалізованих і неформалізованих критеріїв; в) оцінка і прогнозування показників задовільної структури балансу.

Для країн з розвиненою економікою визначальним орієнтиром і свого роду індикатором фінансово-економічного стану компанії є рівень рентабельності. Але аналіз діяльності ряду вітчизняних підприємств показав неправомірність використання цього показника, як основного, для прогнозування потенційного банкрутства з використанням модифікованої моделі Альтмана. Таку ж непридатність виявила й чотирифакторна модель прогнозу ризику банкрутства (модель R), яка ґрунтується на коефіцієнті оборотності.

У вітчизняній літературі виокремлюють два основних підходи до діагностики ознак кризового розвитку підприємства: аналіз окремих фінансових коефіцієнтів; аналіз інтегральних показників. Відповідно до чинного законодавства України про банкрутство підприємств, діагностика їхньої неплатоспроможності проводиться за такими фінансовими коефіцієнтами: коефіцієнтом поточної ліквідності; коефіцієнтом забезпеченості робочим капіталом; коефіцієнтом відновлення (втрати) платоспроможності. Встановлено, що досить надійним методом інтегрального оцінювання загрози банкрутства є також розрахунок коефіцієнтів важколіквідних активів.

Аналіз праць з питань оцінки можливого банкрутства дозволяє підтвердити поширену думку про обмежений характер застосування в Україні методичних підходів та моделей, які застосовуються в країнах з усталеною ринковою економікою з огляду на недосконалу фінансову звітність вітчизняних підприємств, існування тіньового сектора тощо.

З огляду на зазначене, в роботі значну увагу приділено порівняльному аналізу інституційного забезпечення механізмів банкрутства в різних країнах, зокрема діяльності установ, організацій, органів державної влади, що забезпечують реалізацію державної політики у сфері банкрутства і здійснення процедур банкрутства відповідно до чинного законодавства.

Виділено основні функції й повноваження державних інституцій з банкрутства у зарубіжних країнах: розробка законодавства з банкрутства і висування у цій сфері законодавчих ініціатив; збір, аналіз і представлення уряду статистичної інформації у справах про неспроможність; збір та аналіз результатів здійснення та наслідків різних рішень у справах про банкрутство; вироблення рекомендацій уряду щодо державної політики у сфері неспроможності; організація системи підготовки, оцінки професійного рівня та ліцензування фахівців з банкрутства тощо.

Аналіз досвіду розвинених країн з організації та реалізації процедури банкрутства показав, що попри існування національних особливостей, у міжнародних відносинах формуються норми міжнародного характеру. Так, у 1999 р. МВФ запропонував дві головні вимоги, якім мають задовольняти більшість систем неспроможності: 1) забезпечення передбачуваності, справедливості, прозорості розподілу ризиків серед всіх учасників процедур неспроможності; 2) захист та максимізація вартості активів боржника в інтересах усіх зацікавлених сторін і економіки в цілому.

В Україні справа про банкрутство складається з 4-ох процедур: розпорядження майном; санації (відновлення платоспроможності боржника); мирової угоди; ліквідації банкрута. Будь-яка з процедур має свою специфіку та призначення. В трьох процедурах – санація, ліквідація та мирова угода передбачена можливість заміни власника без його згоди. Фінансове оздоровлення боржника здійснюється в двох процедурах – санації та мировій угоді. Отже, основними судовими процедурами є розпорядження майном, санація та ліквідація. Мирова угода – це субсидіарна процедура і вона виникає на всіх судових процедурах. Процедурам санації та ліквідації передує розпорядження майном. Абсолютно новим, невідомим для українського законодавства є розпорядження майном, яке вводиться арбітражним судом на строк до шести місяців і являє собою систему заходів щодо нагляду та контролю за управлінням та розпорядженням майном боржника з метою забезпечення збереження та ефективного використання майнових активів боржника та проведення аналізу його фінансового становища.

Значна частина дослідження присвячена порівнянню складових процедури банкрутства в Україні та світі. Не зважаючи на те, що термінологія щодо назв складових процедур банкрутства в окремих країнах різниться, всі їх можна поділити на реабілітаційні та ліквідаційні. Хоча на сьогодні в українському законі й передбачено реорганізаційні та ліквідаційні процедури, а також мирову угоду, на практиці переважають ліквідаційні процедури.

Станом на 01.04.2011 р. загальна кількість підприємств, які перебувають в процедурах банкрутства – 14 237, з них державних – 331 (в розпорядженні майном – 142; в санації – 67; в ліквідації – 102); підприємств, у статутному фонді яких частка державної власності перевищує 25% – 240 (в розпорядженні майном – 58; в санації – 67; в ліквідації – 102). Кількість припинених протягом березня 2011 року справ – 871, з них: шляхом відновлення платоспроможності – 33, з них через: укладення мирової угоди – 13; виконання боржником усіх зобов’язань перед кредиторами – 20; з інших підстав – 169; ліквідовано – 655.

Сьогодні реабілітаційні процедури стоять на чолі всього процесу банкрутства фактично у всіх розвинутих країнах світу. Вони націлені на оздоровлення та збереження боржника як суб’єкта господарювання та власності. Ліквідація є найгіршою формою врегулювання проблем заборгованості. Практично всі ліквідаційні процедури передбачають продаж активів боржника, так як розрахунки з кредиторами складають їх сутність. При ліквідації підприємств та розподілі конкурсної (ліквідаційної) маси застосовуються черги та привілеї для окремих груп кредиторів.

Вважаємо, що основні напрями вдосконалення механізму державного регулювання відновлення платоспроможності (банкрутства) підприємств повинні включати зміни в чинній законодавчо-нормативній базі, розробку методичних рекомендацій, упорядкування системи органів державного управління (з розподілом відповідальності та створенням ієрархічної структури їх роботи для уникнення дублювання функцій); поліпшення системи інформаційного забезпечення.

Третій розділ дослідження «Проблеми й перспективи розвитку інституту банкрутства в Україні» присвячений питанням формування та удосконалення механізму запобігання банкрутству та перспективам розвитку інституту банкрутства в Україні.

Відзначено, що ефективне функціонування власне інституту банкрутства багато в чому залежить від дієвості механізму запобігання банкрутству. Навіть більше, сьогодні розвиток національної економіки неможливий без формування ефективного інституту запобігання банкрутству. 

Аналізуючи сучасний інститут запобігання банкрутству, як явище, варто зауважити, що в Україні відсутній достатній досвід і не накопичено підприємницької практики для формування ефективних механізмів та застосування інструментів запобігання банкрутству. Чинним нині Законом не у повній мірі використовуються можливості запобігання банкрутству підприємств, а при здійсненні відповідних процедур поширеними є випадки їх неконтрольованого перебігу й неправомірної або економічно необґрунтованої поведінки учасників проваджень. 

Аналіз публікацій щодо надання пріоритетів у створенні ефективного механізму запобігання банкрутству дозволив визначити два основні напрями – макро та мікрорівень: посилення державного регулювання та антикризове управління на підпрємстві. Функціонально й організаційно регулювання та запобігання банкрутству можна здійснювати на всіх рівнях управління.

Авторська точка зору полягає в тому, що ефективне функціонування механізму запобігання банкрутству можливе лише при вдалому поєднанні організаційно-методичних заходів на рівні державного регулювання (законодавче забезпечення; дієвий державний орган, до завдань якого входить запобігання банкрутству) та дієвих систем, схем, методів запобігання банкрутству на конкретному підприємстві (їх складовими є прогнозування, діагностика, заходи антикризового менеджменту тощо). Водночас профілактика банкрутства як системного захворювання економіки підприємства ґрунтується на аналізі його фінансового стану та діагностиці економічної неспроможності.

Основними недоліками та прогалинами вітчизняного механізму запобігання банкрутству на рівні держави є: законодавчі (недоліки продебіторського законодавства), організаційні (відсутність кваліфікованих санаторів та арбітражних керуючих, незадовільні матеріально-технічні умови в господарських судах, відсутність загальної інформаційної системи у підприємств-банкрутів) та психологічні (неготовність сприйняття українським суспільством інституту запобігання банкрутству та домінування приватного інтересу над суспільним). У вітчизняній економіці практично відсутні організації, діяльність яких полягала б у формуванні банку даних і проведенні моніторингу макроекономічних тенденцій та діяльності окремих підприємств.

Ефективне запобігання банкрутству підприємств можна забезпечити двома шляхами: зовнішнім (спрямованим насамперед на домінування публічного інтересу над приватним) – через удосконалення системи законодавчих актів, реформування організаційної складової інституту банкрутства та зміни негативного психологічного сприйняття інституту банкрутства у суспільстві; внутрішнім – через оптимізацію системи запобігання банкрутству на засадах управління ризиками підприємства.

Діагностика стану функціонування суб’єктів економічного процесу виконує три функції: оціночну (визначення стану функціонування об’єкта управління); діагностичну (виявлення можливих змін стану об’єкта); пошукову (визначення можливих заходів покращення або відновлення стану суб’єкта управління).

Для підтримання фінансової рівноваги в довгостроковій перспективі в системі заходів із запобігання банкрутству в Україні за участі науковців та практиків формується стратегічний механізм фінансової стабілізації підприємств-потенційних банкрутів. Цей механізм може поєднувати надзвичайно широкий спектр заходів, спрямованих на забезпечення стійкого зростання підприємства. 

Розвиваючи сучасні підходи автором визначені ключові підсистеми загальної структури механізму запобігання банкрутства підприємства (рис. 3.). Важливим є те, що такий механізм має працювати у випадку з реальним банкрутством, тобто таким, яке викликане об’єктивними внутрішніми або зовнішніми причинами. 

Вивчення наявного вітчизняного досвіду запобігання банкрутству підприємств дало змогу дійти висновку, що на практиці застосовуються різні методи (переважає використання реструктуризації та субсидування підприємств). Світова ж практика спрямована насамперед на врахування публічного інтересу і лише потім – на задоволення приватного інтересу, що мінімізує зловживання і дає змогу реалізувати основний принцип розвитку світової економіки – рівні умови конкуренції.
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Рис. 3. Структура фінансово-економічного механізму попередження банкрутства підприємства

Джерело: розроблено автором.

Актуальність формування механізмів запобігання банкрутству зумовлюється тим, що динаміка збиткових підприємств в економіці України (у відсотковому відношенні) є досить нестабільною (на рівні 35-40% від загальної кількості) і мала тенденцію до збільшення у 2008-2010 рр. Найбільш сприятливим для підприємців був 2007 рік (32,5%). При цьому в Україні не подолано проблему неефективності процедури закриття бізнесу. 

Так, за даними Світового банку і Міжнародної фінансової корпорації, в 2011 році Україна із 183 країн посіла 150-е місце у рейтингу «Ведення бізнесу» за індикатором «закриття бізнесу» (у 2010 році – 145 місце). Україна має низький рейтинг за цим показником і порівняно з іншими країнами регіону (Східна Європа та Центральна Азія). Низький рейтинг за показником «закриття бізнесу» свідчить про наявність в українському законодавчому полі, яке регулює правові аспекти процедури банкрутства суб’єктів господарської діяльності, певних перешкод, а також про відсутність в останні роки прогресивних реформ державного регулювання у цій сфері. Суттєве погіршення показників України за останній рік свідчить про необхідність здійснення кардинальних та швидких реформ у цій сфері.

Окремий підрозділ дослідження присвячений проблемам фіктивного, зумисного банкрутства та рейдерства, які на сьогодні є вкрай актуальними. Зокрема, за оцінками експертів Антирейдерського союзу підприємців України 2008-й рік став в країні роком сплеску рейдерської активності: було зафіксовано понад 2500 рейдерських захоплень майна. Вітчизняна практика знає чотири основні способи рейдерської атаки: через 1) акціонерний капітал, 2) кредиторську заборгованість, 3) органи управління, 4) заперечування результатів приватизації. Існують кілька загальновідомих методів захоплення підприємств, один з яких – ініціювання банкрутства обраної жертви шляхом створення штучної кредиторської заборгованості або навмисного скуповування боргів і одночасного пред’явлення їх до сплати. Зважаючи на суспільну небезпеку банкрутств (передусім умисних та кримінальних) та підвищену криміногенність процесу банкрутства, держава має вжити певних заходів з метою ефективного регулювання цього процесу.

На основі викладеного в дисертації можна констатувати, що реалізація процедури банкрутства підприємств традиційно покликана виконувати три основні функції. Перша – виведення з господарського обороту суб’єктів, що діють неефективно, що є надзвичайно важливим для збереження ефективної та конкурентоспроможної економіки. Друга – можлива реабілітація та відновлення платоспроможності таких суб’єктів. Третя – захист прав кредиторів як в процесі господарської діяльності підприємства, так і в процесі його фінансового оздоровлення.

У розвинених країнах банкрутство – це шлях оновлення, санації, виходу з кризи (якщо не окремого підприємства, то економіки в цілому). Тим більше, що дуже незначний відсоток підприємств (наприклад, у Великій Британії він становить 0,7%) у ході цього процесу йде до ліквідації, всі інші, оновлені, повертаються в підприємництво. Проте, в Україні банкрутство донині сприймається фактично як ліквідація підприємства та стійко асоціюється з такими негативними явищами, як перерозподіл власності, корпоративні конфлікти, ухилення від сплати податків, невиплата заробітної плати, виведення активів з підприємств, прихована приватизація держпідприємств.

При формулюванні пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства в Україні наголошено, що нагальною проблемою сьогодення є врегулювання питань транснаціонального (або транскордонного) банкрутства. Незважаючи на те, що вітчизняні фахівці нині все частіше звертаються до іноземного досвіду вивчення складних проблем, що виникають у сфері регулювання відносин неспроможності, транскордонні банкрутства залишаються поза належною увагою. Розробка законодавчих пропозицій у цій досить вузькій сфері правового регулювання вимагає проведення наукових робіт з метою вивчення практики впровадження у національне законодавство нових конструкцій та обґрунтування необхідності їх введення у чинні закони.

Для більш ефективного здійснення антикризового управління можливе створення груп кризового управління – маються на увазі спеціально створені команди фахівців, які зможуть вивести підприємство з кризи за допомогою використання відповідних технологій і процедур управління. Основним завданням таких груп має стати забезпечення уникнення підприємством незворотних наслідків кризового стану шляхом його чіткої ідентифікації, аналізу і діагностики основних причин його формування, розробки і реалізації концепції відродження нормального функціонування підприємства з одночасним оновленням.

Розглядаючи шляхи удосконалення механізму банкрутства, автор вважає, що створення в Україні ефективної системи банкрутства, підвищення ефективності державної політики щодо запобігання банкрутству і забезпечення належних умов для здійснення процедур відновлення платоспроможності боржника неможливе без удосконалення всіх складових цієї системи: фінансової, економічної, ринкової, соціальної, державної, екологічної та морально-етичної.

ВИСНОВКИ

Дослідження теоретичних і практичних аспектів еволюції механізмів інституту банкрутства у міжнародних економічних відносинах з урахуванням світового досвіду дало змогу розв’язати завдання, передбачені метою дисертаційної роботи та сформулювати такі висновки:

1. Поняття інститут банкрутства має базуватися на традиційному тлумаченні поняття «інститут» як певної організації суспільної діяльності і соціальних відносин, яка втілює в собі норми економічного, політичного, правового, морального тощо життя суспільства, а також соціальні правила життєдіяльності та поведінки людей. Відповідно, банкрутство як економіко-правовий інститут слід розглядати як інструмент досягнення тих чи інших цілей економічної політики держави. Інститут банкрутства покликаний, насамперед, стимулювати результативну діяльність суб’єктів господарювання, а вже потім сприяти ліквідації неефективних підприємств. 
2. В умовах поширення глобалізаційних процесів, інтернаціоналізації та транснаціоналізації виробництва товарів і послуг, посилення взаємозалежності суб’єктів господарювання інститут банкрутства набув значущості у міжнародних економічних відносинах. В останні роки поширюється термін «транскордонні банкрутства», який використовується для позначення справ, пов’язаних з неспроможністю суб’єктів права, які ведуть свій бізнес у більш ніж одній країні. Відповідно, формується окрема сфера міжнародного приватного права – транскордонні банкрутства.

3. Пояснення суті банкрутства як економічного явища ведеться, в основному, з позицій функціонування цього інституту на мікрорівні. У цьому зв’язку набуває значення систематизація чинників внутрішнього та зовнішнього характеру щодо прогнозування настання банкрутства суб’єктів господарювання залежно від ситуації на національному та міжнародних ринках товарів, послуг і капіталів.
4. В управлінні фінансово-господарською діяльністю підприємсива важливим є забезпечення моніторингу зовнішнього середовища (виявлення потенційно загрозливих чинників), моніторингу та моделювання фінансової стійкості компанії у зовнішньому середовищі, моніторингу (діагностики) стану власне фінансової системи компанії. Сучасна економічна наука має у своєму арсеналі велику кількість різноманітних прийомів і методів прогнозування фінансових показників, в тому числі в плані оцінки можливого банкрутства. незважаючи на важливість проблеми, фінансові аналітики в Україні на сьогодні мають у своєму розпорядженні досить обмежений інструментарій прогнозування криз та банкрутства.

5.
В Україні справа про банкрутство складається з 4-ох процедур: розпорядження майном; санації (відновлення платоспроможності боржника); мирової угоди; ліквідації банкрута. Будь-яка з процедур має свою специфіку та призначення. Вітчизняна практика застосування інституту банкрутства свідчить, що процедури санації та реструктуризації застосовуються дуже рідко і не завжди мають позитивні наслідки; також можна відмітити недостатнє застосування мирової угоди при вирішенні спав про банкрутство. Більшість з цих справ закінчуються ліквідацією підприємств-боржників, яка стала однією із основних сфер діяльності «тіньового бізнесу».

6.
Система регулювання сфери неплатоспроможності й банкрутства підприємств виступає одним із важливих факторів, який впливає на рівень ефективності економіки країни. Тому в Україні необхідно створити потужну спеціалізовану інституційну систему регулювання цієї сфери та розробити механізми узгодження таких взаємовиключних цілей, як забезпечення стимулів економічного зростання за рахунок максимального врахування інтересів кредиторів та не провокувати дестабілізацію в економіці та соціальній сферах суспільства. Спеціальний орган державного управління з питань банкрутства повинен забезпечити методологічну і консультативну допомогу за всіма процедурами, пов’язаними з відстеженням ризиків настання неплатоспроможності, проведення досудової санації і реструктуризації підприємств. Варто припинити практику постійної реорганізації та ліквідації центральних державних органів з питань банкрутства.

7.
При виборі способів вирішення проблем неплатоспроможності підприємств пріоритетним має бути збереження бізнесу при зміні неефективного власника. Прийняттю рішення про банкрутство обов’язково повинні передувати спроби оздоровлення підприємства-боржника. У випадку ліквідації треба неухильно дотримуватися пріоритету продажу бізнесу перед продажем майна цілісного майнового комплексу, що ліквідується. Необхідно також поширити можливості використання позасудових способів вирішення проблеми відновлення платоспроможності підприємств як засобу повернення боргів; звернути увагу на належне використання мирової угоди.

8.
Потребують удосконалення заходи щодо застосування механізму попередження банкрутства. Для цього, варто більше уваги приділяти прогнозуванню та діагностиці стану підприємств, проводити постійний моніторинг їх фінансово-економічного стану з метою раннього виявлення ознак неплатоспроможності. В умовах дефіциту власних фінансових ресурсів особливої важливості набувають заходи, спрямовані на підвищення економічної ефективності, раціональності та економічності їх використання. 

9.
Для подолання збитковості підприємств і забезпечення їх фінансової стійкості у довгостроковій перспективі необхідно переходити до наступальної тактики в антикризовому управлінні. Антикризове управління, що ґрунтується на інноваціях, є економічно, соціально та фінансово ефективним способом подолання збитків порівняно з економією на витратах і має бути вирішальним у забезпеченні беззбиткового функціонування підприємства.

10.
Потребує створення система запобігання несумлінній поведінці і фіктивному банкрутству шляхом запровадження постійного контролю та автоматичності процедур банкрутства. Для протидії тіньовій приватизації через фіктивне банкрутство необхідно перейти до відшкодування боргів виключно у грошовій формі, а майно продавати виключно конкурентними способами. Вкрай важливо удосконалити понятійний апарат інституту банкрутства; активізувати роботу щодо сприйняття банкрутства не як фінансового краху, а невід’ємного інституту ринкової економіки.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Інститут світової економіки і міжнародних відносин НАН України, 2012.

Дисертація присвячена розгляду інституту банкрутства як невід’ємного явища сучасної ринкової економіки, світовій практиці його застосування та досвіду для України. В роботі узагальнено наукові напрацювання вітчизняних та зарубіжних авторів з проблеми застосування інституту неспроможності та банкрутства за останні роки; досліджено та узагальнено причини появи стану неспроможності підприємств у сучасних умовах; проаналізовано законодавство України та окремих країн світу про банкрутство, що є особливо актуальним у період інтеграції України до світового простору.

Розроблено шляхи удосконалення застосування інституту банкрутства та механізму його попередження на підставі узагальнення передового досвіду найбільш економічно розвинутих країн, а також внесено пропозиції щодо державного регулювання процедури банкрутства вітчизняних підприємств. Удосконалено термінологічний апарат банкрутства та надано власне визначення поняття інституту банкрутства.
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Диссертация посвящена рассмотрению института банкротства как неотъемлемого явления современной рыночной экономики, мировой практике его применения и опыта для Украины. В работе обобщены научные разработки отечественных и зарубежных авторов по проблеме применения института несостоятельности и банкротства за последние годы; исследованы и обобщены причины появления состояния неплатежеспособности и банкротства предприятий в современных условиях; проанализировано законодательство Украины и отдельных стран мира о банкротстве, что является особенно актуальным в период интеграции Украины в мировое пространство.

Разработаны пути усовершенствования института банкротства и механизма его предупреждения на основании обобщения передового опыта наиболее экономически развитых стран, а также внесены предложения относительно государственного регулирования процедуры банкротства отечественных предприятий. Усовершенствован терминологический аппарат банкротства и предоставлено собственное определение понятия института банкротства.
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SUMMARY

Sobolev D.V. The evolution of the bankruptcy institute mechanisms: world experience for Ukraine. – The Manuscript.

The dissertation for a degree the candidate of economic sciences under the specialization 08.00.02 – the world economy and international economic relations. –Institute of World Economy and International Relations, Academy of Sciences of Ukraine, 2012.

Dissertation research devoted to consideration of bankruptcy institute as an integral phenomenon of a modern market economy, the world practice of its application and the experience for Ukraine. In the research the scientific developments of domestic and foreign authors on the application of insolvency institute and bankruptcy over the last years were generalized; the reasons of the insolvency state of enterprises in modern conditions studied and summarized; the legislation of Ukraine and countries of the world on bankruptcy were analyzed and studied, that is especially important in the period of Ukraine’s integration into the world community.

The ways of improving the use of bankruptcy institute and the mechanism of its prevention on the basis of generalization of the best practices of the most economically developed countries were updated, and the proposals for state regulation of bankruptcy procedure of domestic enterprises were made. The terminological apparatus of the bankruptcy terms was updated and own definition of bankruptcy institute was provided. 
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Чинники впливу на фінансово-господарську діяльність підприємств





Внутрішні





Зовнішні





Неефективність управління:


- фінансами (платежами, кредитами, доходами)


- інвестиціями


- маркетингом (збутом, постачанням, ціноутворенням)


- кадрами


тощо





Національні:


- несприятливий інвестиційний клімат


- нерозвиненість фінансових ринків


- нестабільність функціонування банківської системи


- різкі коливання попиту/пропозиції


- нестабільність валютних курсів


- нестабільність політичної ситуації


- недосконалість законодавчої бази





Міжнародні:


- різкі коливання попиту/пропозиції на зовнішніх ринках


- посилення конкуренції


- неплатоспромо-жність компаній-партнерів


- нестабільність курсів валют платежу


- посилення соціальної напруги


тощо








Управління фінансово-господарською діяльністю





1. Моніторинг зовнішнього середовища





2. Моделювання фінансової стійкості у зовнішньому середовищі





3. Моніторинг стану 


фінансової системи компанії








Інформаційне забезпечення 


фінансово-господарської діяльності 





Управління фінансово-господарською діяльністю





1. Моніторинг зовнішнього середовища





2. Моделювання фінансової стійкості компанії





3. Моніторинг стану 


фінансової системи компанії








Інформаційне забезпечення фінансово-господарської діяльності 





Фінансово-економічний механізм попередження банкрутства





Підсистема


фінансово-економічної діагностики








інформація








Підсистема прийняття рішень (контролю та оцінки результатів)








інформація








Підсистема фінансово-економічних важелів та інструментів недопущення банкрутства





Кількісні методи





Якісні методи





Принципи управління:


комплексність, системність


об’єктивність, обачність


безперервність, оперативність


волатильність (внаслідок помилок)


ясність








