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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасні проблеми побудови правової держави значною мірою обумовлені необхідністю запобігання та протидії злочинності. Реалізація цього завдання вимагає комплексного підходу щодо обрання заходів соціального впливу, спрямованих на подолання криміногенних явищ у суспільстві. Важливим завданням правової науки, правотворчості та правоохоронної діяльності є створення гарантій збалансованого співвідношення інтересів людини і держави, зокрема, у сфері виконання кримінальних покарань як кінцевої ланки правовідносин у системі зв’язків “держава – злочинець”. 

Становлення та розвиток кримінально-виконавчої політики держави є малодослідженою проблемою в галузі кримінально-виконавчого права та історії держави і права України. Конституція України (ст. 3) визнала права людини найвищою соціальною цінністю, а гарантії їх реалізації – головним обов’язком держави. Ці конституційні положення повню мірою стосуються кримінально-виконавчої політики у сфері виконання і відбування кримінального покарання щодо забезпечення проголошених цінностей і гарантій органами й установами кримінально-виконавчої системи. Безумовно, реалізація кримінально-виконавчої політики не може бути успішно вирішена без урахування її історичного минулого. Серед низки важливих історико-правових проблем становлення й розвитку кримінально-виконавчої політики особливий інтерес становить її періодизація, науковий аналіз малодосліджених періодів, визначення напрямів удосконалення.

Необхідність дослідження зумовлена також реформою кримінально-виконавчої системи України, яка здійснюється в нашій державі з 1991 року. Ужиті заходи не повною мірою вивели систему виконання покарань із кризового становища. У ній і досі зберігаються риси, притаманні колишній радянській адміністративно-командній системі й пов’язані з невиправдано жорстким централізмом, закритістю, нехтуванням законних прав засуджених. Водночас зі вступом України до Ради Європи перед нашою державою виникла нагальна потреба приведення національного законодавства у відповідність з європейськими стандартами щодо умов тримання засуджених осіб в установах виконання покарань. 

У практичній площині посилення уваги до досліджуваної проблеми викликано станом криміногенної ситуації в країні, що залишається тривожним. Як свідчать статистичні дані, за останні десятиріччя, незважаючи на загальне зниження рівня злочинності, у її структурі надзвичайно високою є частка тяжких й особливо тяжких злочинів (49,5 %). Показник засуджених в Україні – один з найвищих у світі – 413 осіб на 100 тис. населення. Дедалі збільшується питома вага жіночої (у середньому на 1,4 % щорічно) та рецидивної злочинності (з 8,5 % у 2007 р. до 12,2 % у 2009 р.) 
. 

Отже, запобігання та протидія злочинності, що є одними із найважливіших державних завдань, від успішного вирішення яких суттєво залежать усі питання розвитку суспільства, повинні здійснюватися на науковій основі, мати своє методологічне підґрунтя. Його складовими є кримінальна та кримінально-виконавча політика. 

Для розв’язання складної проблеми формування кримінально-виконавчої політики важливе значення мають наукові розроблення вітчизняних і зарубіжних учених. Цьому присвятили свої праці І.В. Андрухів, В.М. Анісімков, Л.В. Багрій-Шахматов, Ю.В. Баулін, І.Г. Богатирьов, С.Д. Гусарєв, О.Д. Тихомиров, Т.А. Денисова, О.М. Джужа, А.П. Гель, О.М. Григорьєв, М.М. Гернет, А.П. Закалюк, П.П. Захарченко, Р.А. Калюжний, В.О. Корчинський, В.В. Копєйчиков, А.М. Колодій, О.М. Костенко, М.В. Костицький, С.В. Кудін, О.Г. Колб, В.А. Льовочкін, В.Т. Маляренко, О.І. Марцев, М.І. Козюбра, М.І. Мельник, М.П. Мелентьєв, В.О. Меркулова, П.П. Михайленко, О.П. Неалов, О.Є. Наташев, І.С. Ной, І.В. Іваньков, В.П. Пєтков, О.Б. Пташинський, І.І. Резник, Г.О. Радов, О.Л. Ременсон, П.М. Рабінович, О.Ф. Скакун, І.С. Сергєєв, В.П. Севастьянов, А.Х. Степанюк, В.М. Трубніков, П.Л. Фріс, О.Ф. Фрицький, А.Є. Шевченко, І.В. Шмаров, Ю.С. Шемшученко, О.Н. Ярмиш та інші. Їх праці заклали теоретичні основи формування та розвитку нової кримінально-виконавчої доктрини України.

Водночас у науковій літературі й досі бракує розгорнутих теоретичних досліджень, присвячених проблемам кримінально-виконавчої політики, а уявлення про неї зводиться здебільшого до розгляду окремих правових процедур, що регламентують порядок й умови виконання та відбування кримінальних покарань у певний період. Залишаються без відповіді питання, пов’язані з побудовою системи кримінально-виконавчого законодавства. На часі, з точки зору сучасної теорії права співвідношення понять нормотворчості, правотворчості та законотворчості, розмежування законодавчої й підзаконної нормотворчості у сфері кримінально-виконавчого права, розгляд питань організації управління законодавчим процесом, а також виділення окремого напряму досліджень відповідно до нової соціально-політичної й економічної ситуації та світового досвіду виконання кримінальних покарань потребує додаткового обґрунтування. 

Важливість обраної теми обумовлена й тим, що сьогодні, коли в Україні розпочався активний процес розбудови й реформування кримінально-виконавчої системи на основі Концепції реформування кримінальної юстиції, Концепції реформування Державної кримінально-виконавчої служби (ДКВС) України та інших програмних документів, більшість положень кримінально-виконавчої політики потребують переосмислення та пошуку нових підходів щодо забезпечення їх успішної реалізації на практиці. 

Таким чином, розроблення історико-правових засад реформування кримінально-виконавчої системи, що включає в себе державну політику, галузь права й науку цієї галузі права, є актуальною як для теорії права, так і для суспільної практики.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження відповідає основним напрямам державної кримінально-виконавчої політики, визначеним Концепцією реформування ДКВС України, затвердженою Указом Президента України від 25 квітня 2008 р. № 401/2008, Концепцією розвитку ДКВС України до 2015 року (проект), розробленою Міністерством юстиції України, тематиці фундаментальних і прикладних досліджень кафедр юридичного факультету Волинського національного університету
імені Лесі Українки, а також держбюджетній темі “Документація жертв міжнаціонального польсько-українського конфлікту в 40-х роках ХХ століття” (номер державної реєстрації 0106U000271). 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є обґрунтування історико-правових засад формування кримінально-виконавчої політики України, визначення її сутнісних характеристик та основних напрямів удосконалення на сучасному етапі розвитку українського державотворення. 

Для досягнення цієї мети було поставлено такі завдання:

– розкрити джерельну базу та з’ясувати історичний доробок національної наукової думки щодо становлення й розвитку кримінально-виконавчої політики України як цілісного соціально-правового явища; 

– визначити поняття, завдання та цілі вітчизняної кримінально-виконавчої політики, встановити її джерела, типи, внутрішні та зовнішні складові, принципи реалізації;

– довести історичну наступність, встановити складність і неминучість процесу перетворення радянського виправно-трудового права на сучасне кримінально-виконавче право;

– обґрунтувати соціальну та правову зумовленість кримінально-виконавчої політики;

– охарактеризувати процес становлення та розвитку сучасної кримінально-виконавчої політики за періодами її законодавчого закріплення, а також особливостями правозастосування з обґрунтуванням пріоритетних напрямів її подальшого удосконалення;

– розкрити загальні історико-правові закономірності розвитку кримінально-виконавчої політики у співвідношенні теорії (політики, права й науки права) та практики виконання й відбування кримінальних покарань, ресоціалізації засуджених;

– встановити місце кримінально-виконавчого права в національній правовій системі, а також основні джерела кримінально-виконавчого права щодо їх відповідності сучасним проблемам і завданням кримінально-виконавчої політики;

– визначити статус та компетенцію керівних органів і структурних підрозділів ДКВС України, запропонувати альтернативний варіант Концепції реформування ДКВС України.

Об’єкт дослідження – суспільні процеси становлення та розвитку кримінально-виконавчої політики України як соціально-правового явища.

Предмет дослідження – історико-правові засади кримінально-виконавчої політики України.

Методи дослідження. У дослідженні застосовано сукупність загальнонаукових і конкретно-наукових методів пізнання, що дали можливість розкрити сутність такого складного явища, яким є законодавчий процес, а також його особливості, пов’язані з правовим забезпеченням кримінально-виконавчої політики України. Ці методи використано у процесі дослідження теоретичних засад кримінально-виконавчої політики України, історичного процесу законодавчого закріплення концептуальних положень кримінально-виконавчої політики України в нормативно-правових актах (розділи 1, 3); герменевтичний – використано для пізнання та інтерпретації текстів монографічних видань, наукових статей, навчальних матеріалів, а також текстів нормативних актів, що уможливило розкриття змісту та узагальнення сформульованих у різні способи властивостей явища, яке досліджується (розділ 3); історико-правовий – застосовано у процесі дослідження генезису кримінально-виконавчої політики, виділення основних періодів її становлення та розвитку в історичному контексті й на сучасному етапі державотворення, пошуку найбільш прийнятих для держави форм такої політики (розділи 1, 2, підрозділи 3.1, 4.1, 4.2, 5.1); порівняльно-правовий (компаративний) – використано при аналізі й зіставленні поглядів учених-істориків права стосовно багатьох аспектів кримінально-виконавчої політики, а також при порівнянні норм чинного кримінально-виконавчого законодавства України та низки відповідних норм інших країн (розділи 1, 3, 5); методи системного та структурно-функціонального аналізу застосовано під час вивчення джерел кримінально-виконавчої політики, нормативно-правової бази дослідження (розділи 1, 3, підрозділи 4.2, 5.2); спеціально-юридичний – використано з метою пояснення окремих правових конструкцій, теорій, принципів, понять, аналізу норм чинного законодавства, виявлення недоліків у ньому (розділи 3, 4, 5); правового моделювання – застосовано для визначення перспектив удосконалення кримінально-виконавчої політики, кримінально-виконавчої системи, науки кримінально-виконавчого права як підґрунтя для розроблення концепцій і доктрин кримінально-виконавчої політики (розділ 5, підрозділи 2.1, 2.3).

Емпіричну базу дослідження становлять систематизовані матеріали статистичної звітності Державного департаменту України з питань виконання покарань (ДДУПВП); зведені дані опитувань персоналу установ виконання покарань (1560 осіб), засуджених у місцях позбавлення волі (2500 засуджених), анонімного опитування громадян Волинської, Львівської, Рівненської, Черкаської та Чернігівської областей (2398 осіб), а також матеріали архівних справ Центрального державного історичного архіву України, Центрального державного архіву вищих органів влади та управління, Центрального державного архіву громадських об’єднань України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в юридичній науці монографічним дослідженням історико-правових засад кримінально-виконавчої політики України. Сформульовані положення та рекомендації спрямовано на розв’язання важливої науково-практичної проблеми, що полягає у формуванні концепції державної політики у сфері виконання покарань, а отримані висновки визначають перспективи наукового забезпечення її реалізації на практиці. Зокрема:

вперше:

– здійснено історико-правовий аналіз та визначено періодизацію кримінально-виконавчої політики України на основних етапах державотворення;

– визначено, що етапи становлення й розвитку кримінально-виконавчої політики – це стадії розроблення та прийняття законодавчих актів, що мають правові межі початку (нижня межа) та закінчення (верхня межа);

– доведено, що кримінально-виконавча політика – це явище правової реальності, складова процесу формування правової держави, у якій панує право як загальна міра свободи, рівності та справедливості в суспільстві, що й визначає зміст законодавчих, а також інших кримінально-виконавчих правових актів;

– розкрито теоретичні засади застосування норм кримінально-виконавчого права як особливої форми реалізації кримінально-виконавчої політики через державно-владну, політико-правову та організаційну діяльність компетентних органів і службових осіб держави;

– сформульовано висновок про те, що правові засади сучасної кримінально-виконавчої політики мають бути закріплені відповідним законом з урахуванням нагальних потреб системи виконання покарань, зокрема правових, інституційних, матеріальних і фінансових;

– встановлено, що в основу кримінально-виконавчої політики більшості провідних країн світу закладено ідею каяття злочинців, суб’єктами реалізації якої є не силові структури та воєнізовані формування, а представники цивільних професій (психологи, педагоги, соціологи, психіатри й інші категорії);

– за допомогою історичного підходу розкрито сутність і зміст сучасного теоретико-правового визначення понять “організаційне забезпечення” та “правове забезпечення” у контексті реалізації кримінально-виконавчої політики;

– запропоновано правовий механізм упровадження положень кримінально-виконавчої політики в системі ДКВС України;

удосконалено:

– теоретичні позиції щодо класифікації та визначення сутності принципів і функцій кримінально-виконавчої політики відповідно до основних ознак, які характеризують функції держави з точки зору сучасної теорії держави та права, конституційного права та окремих галузей права;

– теоретико-правовий аспект функціонування кримінально-виконавчої системи згідно із завданнями сучасної кримінально-виконавчої політики;

– концептуальні засади удосконалення вітчизняних законів та імплементації міжнародних правових актів з питань формування та реалізації кримінально-виконавчої політики України, доповнені авторськими пропозиціями щодо внесення змін і доповнень до Кримінально-виконавчого кодексу (КВК) України та інших нормативно-правових актів з питань виконання покарань;

– наукові підходи до визначення виховного впливу на засуджених у відповідності з правовими, демократичними та гуманістичними засадами кримінально-виконавчої політики;

дістали подальший розвиток:

– визначення поняття та змісту кримінально-виконавчої політики у співвідношенні: кримінально-виконавча політика – кримінально-виконавче право – наука кримінально-виконавчого права;

– сучасні теоретичні підходи стосовно обґрунтування методологічних засад реалізації кримінально-виконавчої політики в царині законодавства, що має забезпечити максимальну ефективність зусиль держави в досягненні мети кримінального покарання;

– пропозиції вчених і практиків щодо удосконалення політики у сфері виконання кримінальних покарань, визначення її цілей, принципів, стратегії; напрямів діяльності органів та установ виконання покарань;

– положення теорії кримінально-виконавчого права України, що стосуються доктринального тлумачення певних понять, категорій, термінів, пов’язаних з регулюванням суспільних відносин, що виникають у процесі виконання покарань.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що матеріали дослідження впроваджено як рекомендації в:

– законотворчий процес та правоохоронну практику (акти впровадження Комітету з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності Верховної Ради України від 30 грудня 2009 р. № 04–19/14–3830; Міністерства юстиції України від 30 липня 2010 р.; Управління Державного департаменту України з питань виконання покарань у Волинській області від 25 листопада 2009 р. № 2/3-1607, у Львівській області від 23 грудня 2009 р., у Рівненській області від 20 січня 2010 р. № 19/14-283; Апеляційного суду Волинської області від 14 січня 2010 р. № 1.7/19);

– навчальний процес (акт впровадження Волинського національного університету імені Лесі України від 27 листопада 2009 р. № 3/4077).

Окремі положення дисертації може бути використано для подальшого розроблення теоретико-методологічних і прикладних аспектів реалізації кримінально-виконавчої політики, удосконалення її організаційно-правового забезпечення, на основі авторського визначення концептуальних засад національної пенітенціарної доктрини та забезпечення працівників кримінально-виконавчої системи науково обґрунтованими заходами щодо гуманізації, демократизації процесу виконання й відбування кримінальних покарань, дотримання прав людини та громадянина в місцях позбавлення волі.

Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана самостійно. Усі сформульовані положення та висновки є результатом особистих досліджень автора. У монографії “Організація індивідуального запобігання злочинам
у кримінально-виконавчій установі”, підготовленій у співавторстві, автору належить 25 % змісту; у навчальному посібнику “Кримінологія: довідник термінів, основні визначення, рекомендовані джерела”, підготовленому
у співавторстві, автору належить 15 % змісту; у навчальному посібнику “Загальні засади призначення покарань в Україні”, підготовленому
у співавторстві, автору належить 15 % змісту.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дослідження апробовані автором під час виконання й обговорення його на засіданні кафедри теорії та історії держави і права Волинського національного університету імені Лесі Українки, а також на кафедрах кримінології та кримінально-виконавчого права, теорії та історії держави і права Національної академії внутрішніх справ.

Теоретичні положення та висновки дослідження оприлюднено на 17 міжнародних, всеукраїнських, регіональних наукових і науково-практичних конференціях, симпозіумах, семінарах, круглих столах.

Публікації. Результати дослідження викладено у 27 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України,
а також в одній індивідуальній, одній колективній монографіях, трьох колективних навчальних посібниках, 17 статях в інших виданнях (тезах доповідей і повідомлень на міжнародних та всеукраїнських науково-теоретичних і науково-практичних конференціях).

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, що включають 18 підрозділів, висновків, 31 додатку, списку використаних джерел (532 найменування). Повний обсяг дисертації становить 588 сторінок,
з них загальний обсяг тексту – 395 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми дисертації; визначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; охарактеризовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; наведено дані про їх апробацію та впровадження, а також щодо публікацій, структури й обсягу роботи. 

Розділ 1 “Історіографія, джерельна та теоретична база дослідження” складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1. “Стан наукового розроблення проблем кримінально-виконавчої політики” систематизовано наукові теорії, що обґрунтовують юридичну суть кримінально-виконавчої політики, обумовленої історичним чинником її розвитку на сучасному етапі розбудови правової держави.

На основі порівняльного аналізу концепцій, запропонованих сучасними дослідниками кримінально-правової політики України (Л.В. Багрій-Шахматов, І.Г. Богатирьов, Є.М. Бодюл, А.П. Гель, С.Д. Гусарєв, Т.А. Денисова, О.М. Джужа, А.П. Закалюк, О.І. Зубков, Р.А. Калюжний, А.М. Колодій, О.Г. Колб, Л.А. Луць, В.А. Льовочкін, В.О. Меркулова, П.П. Михайленко, Г.О. Радов, А.Х. Степанюк, В.М. Трубніков, П.Л. Фріс, А. Є. Шевченко, Ю.С. Шемшученко, О.І. Ющик, О.Н. Ярмиш) встановлено, що за роки незалежності України наукові інтерпретації сучасного кримінально-виконавчого процесу значно розширили свою проблематику та наразі включають усі складові цього сегменту суспільних відносин, зокрема: політику держави у сфері виконання кримінальних покарань; становлення та розвиток кримінально-виконавчого законодавства; формування системи виконання
й відбування кримінальних покарань та її вдосконалення; практичну діяльність органів й установ виконання покарань та громадських організацій, об’єднань
й органів місцевого самоврядування, що залучаються до процесу виправлення
і ресоціалізації засуджених; співвідношення кримінально-виконавчого права України з міжнародними актами й стандартами в цій сфері; накопичення та систематизацію знань з теорії та практики виконання покарань.

За роки незалежності кримінально-виконавча система України зазнала істотних змін, пов’язаних передусім із необхідністю творення нової джерельної бази, поступово вивільняючись від попередньої (радянської) і залучаючи кращі міжнародні джерельні стандарти. Однак з точки зору методології теорії права необхідно визначитись із самим поняттям “систематизація джерел кримінально-виконавчого права”. А це зобов’язує проаналізувати всі визначення, що функціонують у процесі систематизації та упорядкування кримінально-правових актів, і з позицій розуміння зазначених проблем внести відповідні корективи. 

У підрозділі 1.2. “Теоретико-правові та методологічні питання концептуального визначення кримінально-виконавчої політики України в науковій юридичній літературі” подається огляд різних підходів до трактування як самого поняття “політика”, що ототожнюється з усвідомлено організованою діяльністю органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, громадських об’єднань, партій тощо і яка визначається їх інтересами та цілями, так і такої її складової, як кримінальна політика, що визначає основні напрями, методи та засоби боротьби держави зі злочинністю, завдання, форми та зміст діяльності правоохоронних органів і громадських організацій, що беруть участь у її здійсненні. Ця діяльність є багатогранною і включає: швидке й повне розкриття злочинів, установлення осіб, винних у їх вчиненні, та забезпечення правильного застосування законодавства про кримінальну відповідальність; правильну юридичну кваліфікацію вчиненого злочину з призначенням відповідного покарання; належне виконання призначеного за вироком суду покарання.

Останніми роками склалися сприятливі можливості для теоретико-концептуального визначення кримінально-виконавчої політики України в контексті юридичної діяльності (С. Д. Гусарєв та ін.). Сучасна методологічна база досліджень проблем юридичної діяльності формується на основних положеннях праворозуміння, поєднання та взаємодоповнення юридичного позитивізму, соціологізму, інтегративної юриспруденції, а також на ідеях верховенства права, визнання прав і свобод людини як найвищої соціальної цінності, розмежування права та закону, пріоритету закону щодо підзаконного акта. Відповідно до цього, стратегію, основні форми й методи реалізації кримінально-виконавчої політики, процес її формування та розвитку прямо чи опосередковано визначає комплекс соціальних факторів.

Доведено, що теоретичне визначення кримінально-виконавчої політики можливе лише на основі здобутків наук, що не лише розробляють проблеми протидії злочинності (кримінологія, кримінальне право, кримінально-виконавче право), а й досліджують проблеми ресоціалізації засуджених (пенітенціарна психологія, пенітенціарна педагогіка, теорія виховання). 

У підрозділі 1.3. “Історико-правові джерела з формування вітчизняної кримінально-виконавчої політики у другій половині ХVІІІ ст. та до здобуття Україною незалежності” проведено комплексний історико-правовий аналіз умов, у яких формувалася кримінально-виконавча політика, від найдавніших часів з акцентом на період виведення цієї політики на державний рівень, починаючи з другої половини ХVІІІ ст. і до 90-х років ХХ ст. Виявлення на цьому шляху конкретних норм, понять, інститутів та юридичних конструкцій, визначення засобами історико-порівняльного методу їх спільних і відмінних рис дало змогу відібрати зі значного національного спадку кращі зразки й види кримінально-виконавчої діяльності для використання в сучасних умовах.

Першим пенітенціарним законом, що діяв на теренах України, можна вважати артикули 31 та 32 розділу ІV Статуту Великого князівства Литовського 1588 р. Викладені в них умови тримання в тюрмах ув’язнених різних категорій донині відображено у кримінально-виконавчому законодавстві України.

У формуванні української кримінально-виконавчої системи від ХVІІІ ст. значну роль відіграли такі визнані на той час джерела, як магдебурзьке право та “судові обрядки” Запорізької Січі. У період Козацької держави (від
Богдана Хмельницького до Кирила Розумовського) поряд з джерелами на кшталт “Руської правди” в Україні діяли й інші правові норми, зокрема Литовські статути, Гадяцький трактат І. Виговського, Слободищевський пакт Ю. Хмельницького. Вітчизняні дослідники наголошують на важливості такої пам’ятки українського права ХVІІІ ст., як “Права, за якими судиться малоросійський народ” 1743 р., що використовувалась у пенітенціарному праві аж до початку ХХ ст. Різноманітні історичні й історико-правові джерела засвідчують прогресивність кримінального права Гетьманщини, у якому важливе місце посідали передові на той час принципи покарання: законність; визнання особи винною і такою, яка підлягає покаранню лише за вироком суду; гуманність та ін.

Під впливом соціологічного напряму, що почав утверджуватися в теорії і практиці виконання покарань у Російській імперії наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст., в українських губерніях репресивні засоби покарання все більше поступалися місцем засобам виправлення особи злочинця. У цей же час утвердилися традиції патронажної діяльності з влаштування долі ув’язнених після звільнення з місць позбавлення волі.

Хоч на початку ХХ ст. перемогла тенденція поширення на Україну російського права й підвалин пенітенціарної системи, був період, коли Україна намагалася побудувати свою державу, відповідно, власну правову систему.
Це порівняно короткий в історії період (1917–1922 рр.) під загальною назвою “Українська революція”: Українська Народна Республіка часів Центральної Ради, Українська держава Гетьмана П. Скоропадського, Українська Народна Республіка часів Директорії, незважаючи на всі несприятливі обставини, а також вплив кримінального законодавства Російської імперії й Тимчасового уряду, продовжив генетичну наступність власне української пенітенціарної політики на цьому етапі українського державотворення.

З початком творення радянської моделі кримінально-виконавчої політики (1917–1924 рр.) пенітенціарні системи РРФСР та УРСР використовували переважно попередню правову базу, що залишилася у спадок від Російської імперії. Першим систематизованим актом радянського виправно-трудового права слід вважати Виправно-трудовий кодекс РРФСР (1924 р.). У подальшому радянська влада спромоглася створити потужну уніфіковану й розгалужену карально-виконавчу систему на базі Основ кримінального законодавства Союзу РСР та союзних республік (1958 р.), Основ виправно-трудового законодавства Союзу РСР та союзних республік (1969 р.), Кримінального кодексу (КК) УРСР (1960 р.) і Виправно-трудового кодексу УРСР (1970 р.), що відповідала потребам тогочасного тоталітарного режиму, забезпечуючи його внутрішню міцність суворими партійно-адміністративними установками, які нерідко суперечили кримінально-виконавчому законодавству, призводячи до непоправних втрат.

Водночас радянська кримінально-виконавча система залишила помітний слід у вітчизняній пенітенціарній історії як з точки зору удосконалення законодавчої бази, розвитку науки кримінально-виконавчого права, так і у практичній площині – створення потужної матеріально-технічної бази установ виконання покарань та засобів їх забезпечення, що використовується і нині.

Розділ 2 “Становлення та розвиток сучасної кримінально-виконавчої політики України” складається з трьох підрозділів, присвячених розгляду основних проблем формування кримінально-виконавчої політики України в умовах незалежності.

У підрозділі 2.1. “Проблеми періодизації кримінально-виконавчої політики України” підкреслюється, що проблеми періодизації розвитку кримінально-виконавчої політики України, включаючи такі її компоненти, як розроблення теоретичних основ формування державної концепції, напрацювання і розвиток правової бази, управління її реалізацією в масштабах країни, регіону, місцевості, безпосередня правозастосовна діяльність у сфері реалізації завдань кримінальної політики, становлять значний науково-практичний інтерес, який можна задовольнити шляхом спостережень упродовж кількох періодів. Методологія цієї періодизації, розробленої колективом науковців (Є.М. Бодюл, В.Б. Василець, А.В. Кирилюк, В.О. Корчинський, І.І. Резник, С.Я. Фаренюк) під науковим керівництвом О.М. Джужі, ґрунтується на засадах суспільно-політичних відносин, що панують на певному етапі розвитку суспільства, зокрема – на етапі розбудови правової держави.

Визначено періодизацію кримінально-виконавчої політики, що ґрунтується на важливих державних рішеннях задля поступового перетворення кримінально-виконавчого закону на реальний механізм охорони й захисту прав особи, суспільства й держави загалом, зокрема:

1-й період – 1990–1993 рр. – формування нової стратегії кримінально-виконавчої політики шляхом внесення змін і доповнень до ВТК України з метою гуманізації карального механізму виконання покарань, прийняття цілої низки нормативно-правових актів, що започатковували реформування кримінально-виконавчої системи України, передусім постанови Кабінету Міністрів України “Про Основні напрями реформи кримінально-виконавчої системи в Українській РСР” від 11 липня 1991 р. № 88;

2-й період – 1993–1996 рр. – прийняття важливих законодавчих актів з конкретних проблем пенітенціарної політики, пов’язаних із набуттям Україною членства в Раді Європи (1995 р.), і поступове приведення вітчизняного законодавства у відповідність із загальноєвропейськими та світовими стандартами;

3-й період – 1996–2000 рр. – організація широкомасштабної протидії злочинності на основі “Комплексної цільової програми боротьби зі злочинністю на 1996–2000 рр.”, утворення ДДУПВП та виведення його з підпорядкування МВС України;

4-й період – 2000–2009 рр. – створення законодавчої бази кримінально-виконавчої політики. Найважливішою подією на цьому шляху стало прийняття Верховною Радою України 5 квітня 2001 р. нового КК України, 11 липня 2003 р. – КВК України, а 23 червня 2005 р. – Закону України “Про Державну кримінально-виконавчу службу України”.

У підрозділі 2.2. “Кримінально-виконавча політика як засіб забезпечення виконання кримінальних покарань та запобігання злочинності” з’ясовано зміст, цілі, завдання, функції і форми реалізації кримінально-виконавчої політики України. Підкреслено, що більшість сучасних дослідників (І. Г. Богатирьов, О. М. Джужа, Г. О. Радов, А. Х. Степанюк) одностайні в тому, що кримінально-виконавча політика – це обов’язкова складова державної політики у сфері протидії злочинності, оскільки спрямована на реалізацію інституту кримінальної відповідальності.

Відповідно до цього, цілями сучасної кримінально-виконавчої політики є захист прав і законних інтересів громадян, юридичних осіб і держави, що потерпіли від злочинних посягань; забезпечення законності та справедливості при виконанні кримінальних покарань; ресоціалізація засуджених. Змістовно кримінально-виконавчу політику утворюють три складові: кримінально-виконавче право; кримінально-виконавча діяльність органів й установ виконання покарань, прокуратури та суду; правовідносини під час виконання покарання. 

Як самостійна галузь права кримінально-виконавче право є основною формою вираження та закріплення кримінально-виконавчої політики. До того ж кримінально-виконавче право, як і решта галузей права, складається з правових норм – обов’язкових правил поведінки, які охороняються державою, виражають та закріплюють, згідно з принципами кримінально-виконавчої політики, волю народу України у сфері виконання покарань. Іншими словами, кримінально-виконавча політика у співвідношенні з відповідною галуззю права створюють передумови ефективної практики виконання покарань та запобігання злочинам.

У підрозділі 2.3. “Формування політико-правових засад кримінально-виконавчої політики наукою кримінально-виконавчого права” порівняно різні підходи до визначення поняття науки кримінально-виконавчого права – однієї з наймолодших галузей юридичної науки і на цій основі визначено її предмет, історію розвитку, систему законодавства та його джерела. 

На основі вивчення практики виконання покарань зроблено висновок, що предмет науки кримінально-виконавчого права набагато ширший від предмета галузі права й охоплює не тільки суспільні відносини, що виникають при виконанні та відбуванні кримінальних покарань, а й правове регулювання, закономірності та основні ознаки кримінально-виконавчого права як самостійної галузі права. Методологічною основою науки кримінально-виконавчого права є загальна теорія держави і права, яку можна розглядати як логічне узагальнення державно-правової практики, що відображає історичні закономірності розвитку держави та права. Базовою щодо науки кримінально-виконавчого права з багатьох положень є наука конституційного права. Наука кримінально-виконавчого права тісно пов’язана з іншими галузями правової науки, передусім з наукою кримінального права, теоретичні положення якої з питань злочину та покарання є необхідним підґрунтям для дослідження проблем і питань, пов’язаних із виконанням та відбуванням покарань. Історичні юридичні науки, зокрема історія держави і права України, історія права України, історія правових і політичних учень, дають змогу виявити джерела кримінально-виконавчого права, загальні закономірності становлення й розвитку його принципів.

Саме на історико-правових засадах, з використанням відповідних джерел, визначено підхід до формування національної пенітенціарної доктрини, внесено пропозиції щодо удосконалення чинного законодавства з питань формування та реалізації кримінально-виконавчої політики України, розроблено проекти Положення про ДКВС України та низку інших програмних документів, які, на думку автора, сприятимуть піднесенню авторитету науки цієї галузі права у вирішенні нагальних проблем.

Розділ 3 “Законодавче та нормативно-правове закріплення концептуальних положень кримінально-виконавчої політики України” складається з п’яти підрозділів.

У підрозділі 3.1. “Кримінально-виконавча політика як чинник формування системи законодавчої бази з виконання покарань у сучасний період” розглянуто основні засади реалізації кримінально-виконавчої політики у законодавчій сфері, що полягають у визначенні завдань стосовно виконання кримінальних покарань (ст. 8–9, 19 Конституції України; ст. 1 КВК України); закріпленні в законі основних засобів впливу на засудженого з метою досягнення мети покарання (ст. 6 КВК України); встановленні правових механізмів реалізації всіх елементів мети покарання (виправлення та ресоціалізації засуджених, загальної й індивідуальної превенції) методами кримінально-виконавчого впливу.

З огляду на узагальнення досвіду правозастосування у сфері виконання покарань, визначено низку проблем законодавчого характеру, що впливають на ефективність реалізації кримінально-виконавчої політики, зокрема: відсутність логічного сенсу в багатьох підзаконних нормативних актах через недотримання в них співвідношення із законами або через невідповідність останніх сутності конкретно-історичних умов сучасної України; недосконалість юридичної техніки побудови деяких нормативних актів, порушення процедури їх прийняття та реалізації; недостатність законодавчого тлумачення основних напрямів діяльності органів держави у сфері застосування покарань та інших обмежувальних заходів; незадовільний стан понятійного апарату кримінально-виконавчого законодавства.

З урахуванням проблемних питань, надано конкретні пропозиції щодо внесення змін і доповнень до КК, КВК та КПК України, зокрема: щодо уточнення змісту ч. 1 ст. 1 КВК України стосовно кримінально-виконавчого законодавства, яке регламентує кримінально-виконавчу діяльність органів та установ виконання покарань; внесення змін і доповнень до ч. 2 ст. 3, ст. 5, ч. 3 ст. 6, ч. 2 ст. 7 КВК України з приводу гарантій захисту прав і свобод людини та громадянина. Ураховуючи, що і КВК України (ст. 5), і КПК України (ст. 14–22) закріпили принципи, які є похідними від засад кримінально-виконавчої політики, очевидна необхідність закріплення цих принципів у чинному КК України.

Наголошено, що низка принципів кримінально-правової політики може збігатися з такими ж однойменної галузі права, проте це не означає, що вони є тотожними за змістом та обсягом. Принципи кримінально-виконавчої політики є ширшими, ніж принципи права.

У підрозділі 3.2. “Закріплення концептуальних положень кримінально-виконавчої політики Верховною Радою України” узагальнено теоретико-правові питання законотворчості, пов’язані з парламентською діяльністю.

Реалізуючи свої законодавчі функції, визначені й закріплені Конституцією України, Верховна Рада України домоглася значних позитивних зрушень у створенні законодавчого підґрунтя нової галузі кримінально-виконавчого права. Протягом останніх десяти років прийнято понад 20 важливих законодавчих актів з різноманітних проблем становлення і функціонування кримінально-виконавчої системи, у т.ч. КВК України та Закон України “Про державну кримінально-виконавчу службу України”. Наразі на розгляді у профільних комітетах Верховної Ради України перебуває ще близько 10 законопроектів.

Однак загальна кількість кримінально-правових норм не завжди адекватна їх якості. На жаль, чимало законів і нормативно-правових актів недостатньо повно відображають потреби суспільства у кримінально-правовому регулюванні. Їх постійно переглядають, видозмінюють і доповнюють на початковому етапі їх реалізації. Скажімо, Закон України “Про міліцію” було кориговано наступними законами понад 30 разів, що неодноразово потребувало їх тлумачення в рішеннях Конституційного Суду України, оскільки викликало непорозуміння на практиці.

За результатами дослідження внесено низку пропозицій до законодавства, зокрема, щодо приведення у відповідність із завданнями сучасної кримінально-виконавчої політики визначення мети кримінального покарання, зазначеної у ст. 1 КВК України і ст. 50 КК України; упорядкування норм КВК України в частині, що регулює питання залучення засуджених до праці; оптимізації співвідношення принципів і форм реалізації кримінально-виконавчої та кримінально-процесуальної політики; упорядкування термінологічного апарату кримінально-виконавчого законодавства, приведення його до єдиних стандартів, які визначено нормами кримінального права.

У підрозділі 3.3. “Правові ініціативи Президента України з удосконалення кримінально-виконавчої політики і системи виконання покарань” увагу зосереджено на узгодженості указів та розпоряджень Президента України з положеннями Конституції України, КВК України, інших законодавчих актів, а також міжнародних договорів, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України.

Встановлено відповідність указів Президента України головним завданням державної політики у сфері виконання кримінальних покарань. Охарактеризовано тематичну спрямованість нормативно-правових актів Президента України, що стосуються визначення організаційних засад діяльності кримінально-виконавчої системи України з виконання і відбування усіх видів покарань та соціальної адаптації звільнених від відбування покарання. На цій основі сформульовано висновок про необхідність чіткого розмежування повноважень Верховної Ради України, Президента України та Кабінету Міністрів України шляхом створення на законодавчому рівні механізму узгодженої й ефективної роботи всіх учасників національного законодавчого процесу на основі системного й комплексного підходу до розв’язання назрілих проблем у сфері виконання покарань. Відповідні пропозиції викладено автором у проекті Концептуальних засад національної пенітенціарної доктрини.

У підрозділі 3.4. “Нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України та інших органів державної влади” висвітлено діяльність Уряду з забезпечення функціонування кримінально-виконавчої системи.

Визначено, що організаційно-правові засади діяльності Кабінету Міністрів України охоплюють дві його основні функції: виконавчу – характеризується тим, що цей орган (як і інші органи державної влади) виконує нормативні приписи та інші акти законодавчої влади, і розпорядчу – для виконання актів законодавчої влади органи виконавчої влади від свого імені видають управлінські акти, дають відповідні розпорядження. Цілком логічною є принципова відповідальність цього органу за наслідки нормотворчої діяльності усіх органів виконавчої влади – міністерств, у т.ч. їх підрозділів, до яких входять, зокрема, й органи виконання покарань ДКВС України.

Отже, оновлення та розвиток вітчизняного законодавства як невід’ємна складова реформи кримінально-виконавчої системи неминуче зумовлює інтерес до всіх правових норм, але насамперед до нормативних актів органів державної виконавчої влади, що обумовлюють кримінально-виконавчу політику України.

У підрозділі 3.5. “Реалізація кримінально-виконавчої політики в нормативних актах Державного департаменту України з питань виконання покарань” проаналізовано різні теоретичні підходи до структурної побудови нормативних актів щодо статусу засуджених, виданих ДДУПВП.

Власне нормотворчу діяльність ДДУПВП визначено п. 7 Положення про Державний департамент України з питань виконання покарань, затвердженого Указом Президента України від 31 липня 1998 р. № 827/98, згідно з яким останній у межах своїх повноважень на основі та на виконання актів законодавства видає накази, організовує і контролює їх виконання.

Встановлено, що підґрунтям нормотворчої діяльності ДДУПВП, яка містить конкретні норми кримінально-виконавчого законодавства й регулює порядок та умови виконання й відбування кримінальних покарань, є КВК України. До інших законодавчих актів належать, зокрема, Закони України “Про  попереднє ув’язнення” від 30 червня 1993 р; “Про адміністративний нагляд за особами, звільненими з місць позбавлення волі” від 1 грудня 1994 р.; “Про застосування амністії в Україні” від 1 жовтня 1996 р.; “Про загальну структуру і чисельність кримінально-виконавчої системи України” від 2 березня 2000 р.; “Про соціальну адаптацію осіб, які відбували покарання у виді обмеження волі або позбавлення волі на певний строк” від 10 липня 2003 р.; “Про органи і служби у справах дітей та спеціальні установи для дітей” від 7 лютого 2007 р. На основі цих законів ДДУПВП більш детально регламентує порядок й умови виконання та відбування кримінальних покарань, а також роз’яснює інші питання діяльності кримінально-виконавчої системи.

За результатами проведеного аналізу нормативних актів ДДУПВП, його територіальних підрозділів (регіональних управлінь та відділів), кримінально-виконавчої інспекції, окремих міністерств удалося встановити їх відповідність як потребам правового, так і функціонального призначення. Встановлено, що зміст окремих з цих документів не завжди відповідає передбаченій для них формі. Крім того, у значній частині актів, що регламентують важливі й відповідальні сфери кримінально-виконавчої діяльності, чітко не встановлено права й обов’язки її суб’єктів. З огляду на це, внесено низку пропозицій до проекту Комплексної цільової програми реформування ДКВС України, підготовленого робочою групою Кабінету Міністрів України.

Розділ 4 “Історико-правові засади формування системи Державної кримінально-виконавчої служби України в контексті кримінально-виконавчої політики” містить чотири підрозділи, присвячені історико-правовому дослідженню проблем створення і вдосконалення структурних підрозділів ДКВС України в контексті української пенітенціарної політики.

У підрозділі 4.1. “Становлення структурних підрозділів Державної кримінально-виконавчої служби України” засобами історико-правового аналізу встановлено статус та компетенції сучасних органів системи виконання покарань, які пройшли тривалий історичний розвиток, утілюючи вимоги, правила, функції, пов’язані з особливостями й потребами того чи іншого політичного режиму держави. Метою цієї діяльності є виконання покарання як заходу примусу, що застосовується державою до особи, визнаної винною у вчиненні злочину. Ця особа за вироком суду має бути піддана фізичній ізоляції від суспільства у спеціально призначеній для цього установі (тюрмі, в’язниці, буцегарні), устаткованій з відповідною метою.
З розпадом СРСР новостворені урядові структури незалежної України розпочали об’єктивне переосмислення статусу та компетенції керівних органів і структурних підрозділів системи виконання кримінальних покарань, оскільки попередні консервативні інституції цієї системи себе вичерпали. Ще у
1989–1990 рр. вчені та практики почали активно обговорювати перспективи створення Республіканського департаменту з кримінально-виконавчих справ як самостійного відомства. У постанові Кабінету Міністрів України “Про основні напрями реформи кримінально-виконавчої системи в Українській РСР” (1991 р.) визначено місце органів й установ виконання покарань у системі державних органів. У 1994 р. затверджено урядову програму приведення умов тримання засуджених у відповідність з міжнародними стандартами. Зазначені організаційно-правові заходи державних органів заклали підґрунтя створення ДДУПВП із прийняттям КВК України й Закону України “Про Державну кримінально-виконавчу службу України”.

У підрозділі 4.2. “Завдання та функції Державної кримінально-виконавчої служби України як прояв кримінально-виконавчої політики” на підставі напрацювань учених сучасну кримінально-виконавчу систему визначено як сукупність органів державної влади і громадських інституцій, що об’єднані на інтегрально-функціональних засадах навколо центрального органу пенітенціарного управління, на який покладено реалізацію єдиної державної політики у сфері виконання кримінальних покарань.
Організаційна структура ДКВС визначена у ст. 6 Закону “Про Державну кримінально-виконавчу службу України”, у якому фактично запроваджено три рівні ДКВС: центральний – центральний орган виконавчої влади з питань виконання покарань зі спеціальним статусом; регіональний – територіальні органи управління; місцевий – установи виконання покарань, слідчі ізолятори. Відповідно до ст. 2, 4 і 16 Закону діяльність ДКВС України проводиться на основі дотримання прав і свобод людини та громадянина. Персонал ДКВС зобов’язаний поважати гідність людини, виявляти до неї гуманне ставлення. Непередбачене законодавством обмеження прав і свобод людини неприпустиме і тягне за собою відповідальність згідно із законодавством.

Дослідницький інтерес стосовно визначення основних функцій ДКВС стосується як кожної із складових політики держави в галузі протидії злочинності (кримінально-правової, кримінально-процесуальної), так і безпосередньо кримінально-виконавчої політики, без якої не може йтися про ефективну реалізацію усіх попередніх. У рамках дослідження, 70 % працівників з числа персоналу УВП, підтримують подальше реформування системи ДКВС та позитивно відносяться до розроблення проекту Положення про Адміністрацію Державної кримінально-виконавчої служби України (правонаступницю ДДУПВП), у якому крім загальних положень визначено права та обов’язки Адміністрації, порядок її формування, взаємодії з іншими органами державної влади та місцевого самоврядування, підприємствами, установами й організаціями усіх форм власності та громадськими організаціями тощо.

У підрозділі 4.3. “Правовий та соціальний захист осіб, які відбувають покарання, та звільнених з місць позбавлення волі, як складова кримінально-виконавчої політики” проаналізовано сучасний стан нормативно-правового забезпечення і визначення змісту основних складових цього соціально-правового процесу, включаючи як понятійний апарат, так і науковий коментар норм права, що регламентують статус цих осіб.

На думку сучасних дослідників (А.Х. Степанюк, А.П. Гель, Т.А. Денисова), статус засуджених ґрунтується на загальному правовому статусі громадянина України, оскільки засудження особи до кримінального покарання не призводить до позбавлення громадянства та, відповідно, втрати загального правового статусу громадянина. Зважаючи на правове закріплення у ст. 7 КВК України, елементи правового статусу засудженого безпідставно залишилися поза увагою науковців. Доцільно було б ввести до відповідних розділів теорії права такі теоретичні положення: “суб’єктивне право засудженого”, “законні інтереси засудженого”, “обов’язок засудженого”. До того ж, у ст. 8 КВК України йдеться про “спеціальні права та обов’язки”, що притаманні лише категорії засуджених.

Кримінально-виконавча політика держави з питань соціального захисту осіб, звільнених з місць позбавлення волі, формується, насамперед, на законодавчому рівні. У цьому контексті ключовим є визнання Конституцією України права громадян на соціальний захист (ст. 46). За роки незалежності України прийнято значну кількість законів, указів Президента, постанов Кабінету Міністрів та інших нормативно-правових актів з питань соціального захисту населення України. Сьогодні правовий простір у цій сфері регулюють понад 200 нормативно-правових документів. У зв’язку з економічною і політичною нестабільністю, низьким рівнем життя та безробіттям, виявами корупції, розв’язання нагальних проблем забезпечення соціального захисту звільнених у багатьох випадках зводиться нанівець і в кінцевому підсумку піддається гострій громадській критиці, що потребує значно більшої уваги з боку держави.

Підрозділ 4.4. “Визначення та вирішення завдань кримінально-виконавчої політики через взаємодію органів й установ виконання покарань з іншими державними органами та громадськими організаціями” присвячено розгляду проблем, актуальних для юридичної науки та правозастосовної практики.

Встановлено, що чинне законодавство України не дає вичерпного переліку форм і напрямів співпраці у процесі виправлення й ресоціалізації засуджених. Водночас ця співпраця важлива, зокрема, з позиції історичного минулого, оскільки участь недержавних організацій і громадськості у становленні вітчизняної кримінально-виконавчої системи прослідковується на всіх етапах державотворення. Склалися національні традиції, які бажано відродити
й закріпити. 
Правовідносини з приводу взаємодії органів й установ виконання покарань з іншими державними органами та громадськими організаціями в теоретичному аспекті характеризуються такими ознаками: вони виникають на основі норм права (Конституції України, Закону України “Про Державну кримінально-виконавчу службу України”, КВК України); характеризуються наявністю сторін, що мають взаємні суб’єктивні права та юридичні обов’язки (з одного боку, органи й установи виконання покарань, з іншого – державні органи та недержавні організації); є видом суспільних відносин організацій та спільностей (громадських організацій), у т.ч. фізичних та юридичних осіб (службовців органів й установ виконання покарань, наділених особливими правами та повноваженнями); здійснення суб’єктивних прав чи додержання юридичних обов’язків у правовідносинах контролюється і забезпечується державою (глава 4 КВК України “Нагляд і контроль за виконанням кримінальних покарань. Участь громадськості у виправленні і ресоціалізації засуджених”).

Розділ 5 “Основні напрями та шляхи удосконалення сучасної кримінально-виконавчої політики України” складається із трьох підрозділів.

У підрозділі 5.1. “Перспективні напрями політики держави щодо реорганізації та розвитку кримінально-виконавчої системи України” визначено, що основним напрямом кримінально-виконавчої політики держави є обґрунтування соціальної обумовленості проектованих і чинних кримінально-правових норм. Ця теза є частковою відповіддю на зауваження О.М. Джужі, А.Х. Степанюка та інших учених стосовно оптимізації системи кримінально-правових норм, приведення її у відповідність із реальними потребами суспільства у кримінально-правовому захисті своїх інтересів.

Зазначені потреби визначають новий етап реформування системи виконання покарань за напрямами, визначеними Концепцією реформування Державної кримінально-виконавчої служби України, з дотриманням таких концептуальних положень: панування правового закону; забезпечення прав, свобод, законних інтересів людини і громадянина, виконання ними своїх обов’язків перед іншими людьми, державою і громадянським суспільством; урегулювання взаємовідносин між особою та державою на засадах дозволу особі робити все, що прямо не заборонено законом, а державним органам – лише те, що прямо передбачено законом; взаємної відповідальності особи та держави, відповідальності держави перед громадянським суспільством за свою діяльність; ефективної організації контролю й нагляду за виконанням законів.

У підрозділі 5.2. “Зарубіжний досвід пенітенціарної політики та його імплементація в законодавство України” зазначено, що динамічний розвиток міждержавної співпраці в рамках світової глобалізації, розширення простору взаємодії національних правових систем між собою та з міжнародними системами потребує ефективного механізму, який би сприяв гармонійному функціонуванню вказаних систем у контексті реалізації кримінально-виконавчої політики. Теоретичним підґрунтям цього механізму є порівняльне правознавство – напрям досліджень, що визначає характеристику основних правових систем, спільного й відмінного у вирішенні різних соціальних проблем.

Як свідчать результати експертизи чинних нормативно-правових актів та їх проектів на відповідність Європейській конвенції про захист прав людини і основоположних свобод та практиці Європейського суду з прав людини, більшість з них відповідають європейським стандартам і конституційним гарантіям захисту прав і свобод людини та громадянина, у т.ч. стосовно тих осіб, до яких обрано запобіжний захід у вигляді тримання під вартою в установах виконання покарань та слідчих ізоляторах. Для останньої категорії визначено спеціальні юридичні гарантії прав і свобод.

Встановлено, що мета кримінально-виконавчого законодавства України, яка викладена в п. 1 ст. 1 КВК України, цілком збігається з Європейськими пенітенціарними правилами. Водночас аналіз негативних висновків, одержаних за результатами експертизи різних контролюючих владних і громадських інституцій, у т.ч. і європейських, свідчить, що найбільше нарікань викликає саме якість нормативних актів з питань гарантування дотримання прав і свобод ув’язнених.

У підрозділі 5.3. “Роль кримінально-виконавчої політики у створенні сучасної прогресивної системи виконання покарань в Україні” з точки зору теорії та історії держави і права окреслено основні напрями діяльності держави, що відповідають сутності системних понять державотворення, зокрема таких як: “соціальна держава” – держава, зорієнтована на здійснення широкої та ефективної соціальної політики, що має втілюватись у правах людини й громадянина, в існуванні доступних та ефективних систем освіти, охорони здоров’я, соціального забезпечення, у підтриманні малозабезпечених верств населення (система); “суспільний порядок” – порядок у суспільстві, що відповідає вимогам комплексу соціальних норм (підсистема); “функції держави” – основні напрями діяльності держави, у яких втілюються її сутність і соціальне призначення (підсистема).

Доведено, що засобом удосконалення кримінально-виконавчої системи України є реалізація мети і принципів кримінально-виконавчого законодавства, викладених у ст. 1, 5 КВК України. Особливої уваги заслуговують питання щодо встановлення реальної і дієвої системи соціальних та правових гарантій, що забезпечують правовий статус засуджених; реальна та конструктивна участь громадськості в діяльності установ виконання покарань; реальне організаційно-правове забезпечення діяльності органів й установ виконання покарань з помилування та амністії. Серед 12 видів покарань, передбачених КК України, слід звернути особливу увагу на виконання покарання у виді довічного позбавлення волі, що визнається найбільш суворим, але поряд зі смертною карою має низку переваг, зокрема, не позбавляє права особи на життя і дає шанс злочинцеві покаятися.

Обґрунтовано, що глибинні суспільні перетворення в Україні у ХІХ-ХХ століттях, вплинули на усвідомлення суспільством нагальної потреби у протидії злочинності неповнолітніх, а також жіночій злочинності, визначили пріоритетні завдання кримінально-виконавчої політики, зокрема щодо зниження рівня рецидиву серед зазначеної категорії осіб, які враховано при розробленні планів, комплексних цільових програм і заходів правоохоронної діяльності на загальнодержавному, регіональному й місцевому рівнях. Пропозиції щодо спрямування відповідних заходів викладено автором у проектах Концептуальних засад національної пенітенціарної доктрини, Пропозицій щодо удосконалення роботи ДКВС України, Рекомендацій щодо приведення чинного кримінально-виконавчого законодавства України до міжнародних стандартів.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження підтверджує покладену в його основу гіпотезу про те, що сучасний державний підхід до вдосконалення всіх складових кримінально-виконавчої політики (політичних, економічних, соціальних, організаційно-правових, морально-етичних тощо) потребує виявлення сутності цього явища в конкретно-історичних умовах українського державотворення. У роботі проведене комплексне історико-правове дослідження теоретичних основ кримінально-виконавчої політики, на основі якого сформульовано наукові положення та рекомендації, зокрема:

1. Концепція історико-правових засад кримінально-виконавчої політики України має дві складові. Перша (теоретична) становить процес обґрунтування ідеї соціальної та правової сутності кримінально-виконавчої політики, спрямованої на виконання покарань та захист суспільства від злочинних посягань в історичному контексті державотворення. Друга (практична) полягає в безпосередній реалізації змісту правових норм, вироблених цією політикою, для регулювання відносин, що складаються у цій специфічній сфері суспільного буття. Взаємозв’язок обох частин здійснюється шляхом їх осмислення й узагальнення в науковій літературі правознавчого, історичного, політологічного й соціально-економічного спрямування.

2. Кримінально-виконавча політика як складова соціальної політики у сфері протидії злочинності, зокрема рецидивній, та елемент кримінально-правової політики держави – це обґрунтовані закономірностями розвитку національної кримінально-виконавчої системи загальні принципи та основні засади формування, розвитку й реалізації норм кримінально-виконавчого права, що визначають конкретні напрями (форми, засоби й методи) діяльності уповноважених державних органів та установ у сфері виконання покарань, а також органів, установ, громадських організацій та окремих громадян, які сприяють їм у цьому, з метою запобігання злочинам, виправлення й ресоціалізації засуджених, соціальної адаптації звільнених з місць позбавлення волі.

Основною формою виявлення й закріплення кримінально-виконавчої політики є кримінально-виконавче право. Це пояснюється тим, що політика і право взаємопов’язані, оскільки право створюється політичною організацією суспільства – державою. Кримінально-виконавча політика в Україні на сучасному етапі перебуває на стадії становлення. Для неї характерні, поряд із загальними проблемами державної правової політики (низька якість нормативно-правових актів, “неефективне правозастування”), деякі власні суперечності формування, що виявляється передусім у різних підходах як до визначення сутності кримінально-виконавчої політики взагалі, так і таких її складових, як мета покарання, запобігання злочинам, засоби виховного впливу та ін.

Перспективними є наукові розроблення за такими напрямами реалізації кримінально-виконавчої політики: законотворчість (на всіх щаблях законо- і нормотворення); правозастосування і нагляд за додержанням законності; правове виховання і правова освіта; політика у сфері кадрового забезпечення правових реформ кримінально-виконавчої системи; удосконалення механізму застосування кримінально-виконавчого права через моделювання правового розвитку, експертизу законопроектів, правові експерименти.

3. Як політика з виконання кримінальних покарань, так і кримінально-виконавче право – установлена цією політикою система юридичних норм, що регулюють суспільні відносини у процесі виконання покарання, – будуть мати перспективу лише за умови ствердження історично набутих загальнолюдських цінностей: справедливості, гуманізму, моральності, милосердя, ідеалів добра і людяності. При цьому головними критеріями оцінки цілей і завдань як кримінально-виконавчої політики, так і кримінально-виконавчого права є відповідність їх змісту природі людини, нормам права і моралі цивілізованого суспільства, забезпечення збалансованого задоволення законних прав та інтересів громадян, суспільства й держави. Утілюючи названі цілі й завдання, кримінально-виконавча політика у співвідношенні з відповідною галуззю права створюють першооснову ефективної практики виконання покарань в Україні.

4. Засобами історико-правового порівняльного аналізу встановлено, що коло проблем, які має досліджувати наука кримінально-виконавчого права на сучасному етапі, значно розширюється порівняно з попередніми етапами, що є закономірним наслідком цивілізаційного розвитку суспільства загалом і його правових засад зокрема. Проте в науці кримінально-виконавчого права, як і в самій галузі цього права, ще не вироблено теоретично обґрунтованих рекомендацій, спрямованих на формування й удосконалення кримінально-виконавчого законодавства. Свідченням цього є прийняття багатьох державних документів (законів, указів, постанов), що є малоефективними через відсутність чіткої державної концепції з питань виконання покарань. 

5. Подолання наслідків тоталітарного режиму і демократизація усього суспільного життя шляхом критичного аналізу й переосмислення законів і нормативних актів радянського періоду, в т.ч. й у сфері виконання кримінальних покарань та протидії злочинності, відбувається на основі новоствореної та принципово відмінної від попередньої радянської джерельної бази, що сформувалася у процесі державотворення і радикальних суспільних реформ незалежної України. Вивчення основних етапів розвитку кримінально-виконавчої політики України дає підстави для узагальненого висновку, що її формування, становлення права і науки цієї галузі права нерозривно пов’язані з процесом українського державотворення і здебільшого відповідають загальним закономірностям та критеріям цивілізованого розвитку суспільства. Форма правління і характер державного устрою є визначальними, але не єдиними факторами формування правових засад політики з виконання покарань. Значну роль у становленні такої політики відіграють й інші чинники, як внутрішні – традиції, звичаї, менталітет народу, рівень побутової, професійної, політичної правосвідомості, що охоплюються поняттям правової культури суспільства, так і зовнішні – ступінь інтеграційного включення держави в європейську і світову спільноту, визнання та впровадження на внутрішньому державному рівні демократичних принципів і стандартів організації сучасної пенітенціарної політики, у якій панує верховенство права.

6. Історичний процес законодавчого закріплення концептуальних положень кримінально-виконавчої політики України зумовив необхідність розв’язання щонайменше трьох основних проблем: по-перше, на основі отриманої після розпаду СРСР спадщини створити нову цілісну національну правову систему; по-друге, здійснити раціональну адаптацію права до нових соціально-економічних і політичних відносин; по-третє, досягти оптимальної інтеграції права України в європейський і світовий гуманітарно-правовий простір. Найважливішим нормативним актом щодо належного правового регулювання і функціонування кримінально-виконавчої системи став прийнятий Верховною Радою України 11 липня 2003 р. КВК України, що набув чинності 1 січня 2004 р.

Як свідчить статистика, у кількісному відношенні законодавцями й іншими учасниками законо- та нормотворення уперше в історії України розроблено значну за обсягом національну законодавчу й нормативно-правову базу кримінально-виконавчої системи. Але загальна кількість кримінально-правових норм не завжди адекватна їх якості. Чимало законів і нормативно-правових актів недостатньо повно відображають потреби суспільства
у кримінально-правовому регулюванні. Їх постійно переглядають, видозмінюють і доповнюють уже на початковому етапі їх реалізації. Як приклад: у 2000 р. до позбавлення волі в Україні було засуджено 37,9 % осіб від загальної кількості засуджених – 222,2 тис. Водночас, наприклад, у Польщі до позбавлення волі засуджується втричі менше громадян, оскільки виявлено реальну альтернативу позбавленню волі та реалізовано принцип залучення до кримінально-виконавчого процесу максимальної кількості державних і громадських інститутів. 

Отже, нині перед законодавцями постає складне й відповідальне завдання – оптимізація діяльності держави у кримінально-виконавчій сфері через прийняття виважених, осмислених, легітимних й апробованих законів
з актуальних проблем кримінально-виконавчої політики.

7. Особливістю президентського нормотворення, в т.ч. у сфері кримінально-виконавчого права, є домінування указів Президента України. Президентська законотворча ініціатива суттєво вплинула на кодифікацію кримінально-виконавчого законодавства. Однак на ефективність президентської нормотворчої ініціативи негативно впливають такі чинники, як внутрішньополітична й економічна нестабільність, нечіткість у розподілі виконавчих повноважень між Президентом України і Кабінетом Міністрів України; переважання організаційної тематики над виконавською; епізодичність і дублювання багатьох нормативно-правових актів; безкарність до порушників конституційних засад і законодавства з кримінальних покарань.

8. Характерною особливістю підзаконних нормативно-правових актів Кабінету Міністрів України є те, що відповідні нормативно-правові документи утворюють особливий блок юридичних актів, які відіграють сьогодні суттєву роль у регулюванні складної і специфічної сфери суспільних відносин, що складаються у спектрі дії кримінально-виконавчого права. Ефективним засобом організаційної діяльності Кабінету Міністрів України є програмно-цільове забезпечення кримінально-виконавчого процесу. Проте, як свідчить аналіз, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України посідають поки що незначне місце в системі підзаконних джерел кримінально-виконавчого права. 

9. Створення ДДУПВП як центрального органу виконавчої влади зі спеціальним статусом, що безпосередньо реалізує єдину державну політику у сфері виконання покарань, дало змогу за порівняно короткий період забезпечити цілеспрямований процес нормотворення безпосередньо на рівні виконання покарань. Поєднання у цьому процесі теоретичних і практичних начал творення підзаконних нормативних актів дає змогу майже в повному обсязі забезпечити нормальне функціонування кримінально-виконавчої системи. Водночас встановлено, що зміст окремих з цих актів не завжди відповідає передбаченій для них формі. Крім того, у значній частині документів, що регламентують важливі й відповідальні сфери кримінально-виконавчої діяльності, чітко не визначено права та обов’язки суб’єктів такої діяльності. Станом на середину 2009 р. ДКВС України складалася з Центрального апарату, його 25 територіальних органів управління, 183 установ, 703 підрозділів кримінально-виконавчої інспекції, навчальних закладів.
10. Головним досягненням кримінально-виконавчої політики із забезпечення процесу соціальної адаптації звільнених є те, що він відбувається не стихійно, а скеровується уповноваженими на це органами, службами та організаціями, коло яких чітко встановлено в законодавчих і нормативно-правових актах. Але правові основи цієї категорії громадян визначено поки що без достатнього підключення правових інститутів інших галузей права (адміністративного, фінансового, трудового та ін.). Чинна законодавча і нормативно-правова база здебільшого забезпечує сучасні регламентаційні критерії підпорядкованості у відносинах між органами й установами виконання покарань та державними органами й громадськими організаціями. Проте на фоні певних зрушень у нормативному регулюванні спостерігається значно гірша ситуація щодо можливості реалізації означених положень. Зокрема, нерідко порушується конституційний принцип участі громадськості в управлінні державними справами, у нашому випадку – у процесі виправлення й ресоціалізації засуджених і проведенні соціально-виховної роботи з ними.

11. Європейський вибір об’єктивно вимагає від України виважених і послідовних кроків щодо гармонізації національного законодавства із законодавством ООН, ЄС та його країн-членів. Таким чином, обов’язок держави – забезпечити проведення юридичної експертизи актів законодавства, що регулюють цю сферу суспільних відносин, ставлячи за мету унеможливлення подальшого порушення європейських стандартів. Базовою засадою визначення перспективних напрямів розвитку кримінально-виконавчої політики України є мета кримінально-виконавчого законодавства – усвідомлене передбачення бажаного (кінцевого) результату діяльності – захист інтересів особи, суспільства та держави, – яке й зумовлює пошук засобів і шляхів його досягнення. Ідеальне уявлення про реальну мету діяльності кримінально-виконавчої системи містять принципи кримінально-виконавчого законодавства, виконання і відбування покарань. Вони відображають стратегічну тенденцію його розвитку і є орієнтирами для суб’єктів виконання покарань, завдяки яким забезпечується одноманітний підхід до діяльності, спрямованої на досягнення мети покарання.

Досягнення цієї мети обумовлює необхідність вирішення триєдиного завдання: по-перше, на основі набутої спадщини створити нову цілісну національну правову систему; по-друге, здійснити раціональну адаптацію права до соціально-економічних і політичних відносин; по-третє, досягти оптимальної інтеграції права України в європейський і світовий гуманітарно-правовий простір. Наявний досвід пенітенціарного будівництва, виявлені й відновлені справжні історичні факти, їх оцінка та переоцінка з позицій безперервного поступального суспільного розвитку можуть стати основою сучасного процесу реформування вітчизняного законодавства і практики виконання кримінальних покарань.
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АНОТАЦІЯ

Яцишин М.М. Історико-правові засади кримінально-виконавчої політики України. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю: 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Національна академія внутрішніх справ,
Київ, 2010.

У дисертації викладено наукові основи історико-правових засад кримінально-виконавчої політики держави як складової частини і системоутворювального елементу загальної політики України у сфері боротьби зі злочинністю. Підтверджено покладену в основу дослідження гіпотезу про те, що сучасний загальнотеоретичний державний підхід до вдосконалення всіх складників кримінально-виконавчої політики (політичних, економічних, організаційно-правових, морально-етичних) вимагає передусім виявлення сутності цього явища в конкретно-історичних умовах українського державотворення. Висвітлено взаємозв’язок кримінально-виконавчої політики і кримінально-виконавчого права як ефективного засобу забезпечення виконання кримінальних покарань та запобігання злочинності. 

Ключові слова: кримінально-виконавча політика, історико-правові засади, законодавча база, кримінально-виконавче право, гуманізм, демократизм, Державна кримінально-виконавча служба України, ресоціалізація, зарубіжний досвід.

АННОТАЦИЯ

Яцишин М.М. Историко-правовые начала уголовно-исполнительной политики Украины. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности: 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Национальная академия внутренних дел. – Киев, 2010.

В диссертации изложены научные основы историко-правовых принципов уголовно-исполнительной политики государства как составной части и системообразующего элемента общей политики Украины в сфере борьбы с преступностью. Подтверждено заложенную в основу исследования гипотезу о том, что современные общеметодические подходы к совершенствованию всех составляющих уголовно-исполнительной политики (политических, экономических, организационно-правовых, морально-этических) требует прежде всего выявления сущности этого явления в конкретно-исторических условиях формирования украинской государственности, поскольку только на этой основе является реальной выработка мероприятий, необходимых для упорядочения этого процесса и его последовательного реформирования с целью обеспечения сбалансированного удовлетворения законных прав и интересов граждан, общества и государства, системного выражения всего комплекса основных составляющих пенитенциарной функции государства.

Путем систематизации и типологизации научной литературы и источников установлено, что официальная концепция историко-правовых начал уголовно-исполнительной политики имеет две части. Первая, теоретическая, представляет собой процесс обоснования идей социальной и правовой сущности уголовно-исполнительной политики, направленной на исполнение наказаний и защиту общества от уголовных посягательств в историческом контексте государственного созидания. Вторая, практическая, заключается в непосредственной реализации содержания правовых норм, выработанных такой политикой, для регулирования отношений, складывающихся в этой специфической сфере общественного бытия. Взаимосвязь этих частей осуществляется путем осмысления и обобщения в научной литературе правоведческого, исторического, политического и социально-экономического содержания.

В диссертации определены цели и задачи, принципы и функции исполнительно-уголовной политики. Благодаря исторической ретроспективе удалось установить, что на современном этапе развития уголовно-исполнительной политики все более выделяются проблемные вопросы, касающиеся прав человека. Необходимость их соблюдения обусловлена современным ориентированием государственной политики Украины в сфере исполнения уголовных наказаний на безусловное соблюдение прав человека и гражданина, предусмотренных Конституцией Украины, а также Всеобщей декларацией прав человека.

В исследовании освещена взаимосвязь уголовно-исполнительной политики и уголовно-исполнительного права как эффективного средства обеспечения исполнения уголовных наказаний и предупреждения преступности. Изложены вопросы законодательного закрепления концептуальных положений уголовно-исполнительной политики Украины в государственных нормативно-правовых актах, историко-правовые принципы формирования системы Государственной уголовно-исполнительной службы Украины. Определены основные направления и пути совершенствования современной уголовно-исполнительной политики Украины, правового механизма ее осуществления с подключением лучших европейских и мировых стандартов.

Ключевые слова: уголовно-исполнительная политика, историко-правовые основы, законодательная база, уголовно-исполнительное право, гуманизм, демократизм, Государственная уголовно-исполнительная служба Украины, ресоциализация, зарубежный опыт.
SUMMARY

Iatsyshyn M.M. Historical and legal basis of criminally executive policy of Ukraine. – Manuscript.
Thesis for Doctor’s degree by speciality 12.00.01 – theory and history of state and law, history of political and legal studies. – National Academy of Internal Affairs. – Kyiv, 2010.

Scientific bases of historical and legal principles of criminally executive policy of the state as component part and system forming element of general policy of Ukraine in the field of fight against criminality are expounded in thesis. 
The hypothesis fixed in basis of research is confirmed that the modern general theoretic state approach towards  improvement of all of components of criminally executive policy (political, economic, organizational and legal , moral and ethical and others like that) requires foremost the exposure of essence of this phenomenon in the concretely historical terms of Ukrainian creation of the state. Intercommunication of criminally executive policy and criminally executive law is found out as an effective backer-up implementation of criminal punishments and prevention of crime. 
Key words: criminally executive policy, historical and legal principles, legislative base, criminally executive law, humanism, democracy, State criminally executive service of Ukraine, resocialization, foreign experience.
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