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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. За умов модернізації системи освіти України як одного з головних джерел формування інтелектуально розвиненого суспільства важливого значення набуває підвищення якості підготовки педагогічних кадрів, що знаходить підтвердження в державних документах про освіту (Державна національна програма „Освіта” („Україна ХХІ століття”), Закон України „Про освіту”, „Про вищу освіту”, Національна доктрина розвитку освіти). Згідно з положеннями вищезазначених нормативно-правових актів, сучасний учитель покликаний удосконалювати навчально-виховний процес, розробляти нові ефективні методи навчання.

Потреба в дослідженні проблеми фахової підготовки студентів педагогічних спеціальностей зумовлена зміною загальної парадигми освітнього простору з діяльнісної на компетентнісну. Вища професійна освіта сьогодні повинна забезпечити підготовку компетентнісного педагога-професіонала, який має відповідний рівень володіння фахом, орієнтований на професійну діяльність у суміжних галузях, а також спроможний ефективно працювати на рівні міжнародних стандартів, соціально та професійно мобільний, підготовлений до постійного професійного росту. Водночас, сучасне суспільство має потребу щодо розвитку нових підходів у підготовці майбутніх учителів у зв’язку з новітніми вимогами до фахівців, здатних працювати в умовах сучасної загальноосвітньої школи. Новий погляд на вищу освіту базується на професійній компетентності вчителя, яка передбачає підготовку педагога до розв’язання завдань у різних контекстах: на рівні освітнього процесу, в межах організації та проектування діяльності навчального закладу.

Актуальність проблеми фахової підготовки студентів педагогічних вузів визначається, насамперед, соціальним замовленням, а саме: необхідно уточнити зміст фахової підготовки майбутніх учителів відповідно до сучасних соціально-економічних умов. Аналіз  досліджень у педагогіці свідчить, що здійснення актів переходу від теорії до практики, від минулого до майбутнього, від потенційного до актуального вимагає діяльності особливого типу – проективної.

Питання фахової підготовки майбутніх учителів досліджували                            О. Абдулліна, А. Алексюк, В. Арестенко, І. Бех, М. Благов, А. Вербицький,                   О. Глузман, М. Елькін, М. Євтух, І. Зязюн, М. Ігнатенко, Л. Кондрашова, В. Кузь, О. Падалка, Ю. Пелех, А. Хуторський, О. Цокур. Істотне значення в контексті проблеми дослідження мають наукові пошуки, спрямовані на формування професійної компетентності вчителів-філологів (І. Бакаленко, Н. Гез, Т. Гуріна, О. Зуброва, С. Ніколаєва, Ю. Пасов, Є. Полат, І. Самойлюкевич, І. Соколова, І. Тяллева, G. Dudeney, N. Hockly, M. Sprat). Різні аспекти проблеми педагогічного проектування знайшли висвітлення в працях Н. Алексеєва, В. Безрукової, В. Безпалька, В. Гінецинського, В. Докучаєвої, Є. Заїр-Бек, А. Лігоцького, В. Монахова, Ю. Чернової, В. Юсупова та дослідників далекого зарубіжжя – Дж. К. Джонса, Я. Дітриха, Д. Діксона, П. Хілла. Питання проектних технологій висвітлюються переважно зарубіжними авторами: Д. Айрінг,              В. Гаспарський, Д. Джонс, Я. Дітріх, Д. Дьюї, Д. Жак, У. Кілпатрик, М. Легутке, Д. Ньюнан, Х. Томас, Д. Фрід та ін.

На сучасному етапі розробляються такі аспекти проблеми формування професійних умінь майбутніх учителів, як педагогічні засади проективної діяльності вчителя основної школи (О. Виговська), формування конструктивно-проективних умінь майбутніх учителів початкової школи (Н. Лісучевська), формування проективних умінь майбутніх педагогів у процесі фахової підготовки (О. Бондаренко), підготовка майбутніх учителів філологічних спеціальностей до проектної діяльності в основній школі (І. Фоменко), проективні вміння магістрантів як складова компетентнісного підходу (Н. Тітаренко), проектування у професійній підготовці вчителя початкових класів (В. Завіна).

У загальній проблемі визначення шляхів удосконалення фахової підготовки майбутніх учителів іноземних мов виділено важливий аспект – формування проективних умінь і готовності до педагогічного проектування. Водночас, незважаючи на інтенсивні пошуки вчених із метою уніфікації теорії педагогічного проектування, залишаються мало вивченими питання термінології, її змістовного наповнення, структури та функцій компонентів проектувальної діяльності педагога, етапів створення педагогічного проекту, закономірностей процесу підготовки майбутніх учителів іноземних мов до проектно-педагогічної діяльності.

Вивчення теоретичних засад і практики фахової підготовки майбутніх учителів іноземних мов засвідчило наявність суперечностей між:
· накопиченим досвідом у розвитку вузькопрофесійних умінь і необхідністю формування загальнопрофесійних умінь, таких як проективні;

· збільшенням інформаційної навантаженості, на фоні якої знання мають тенденцію ,,старішати”, що пояснює необхідність у постійному вдосконаленні фахівців і недостатньою спроможністю освітніх закладів забезпечити педагогів методичними матеріалами;

· потребою в підготовці молодого фахівця до проектно-педагогічної діяльності та відсутністю методик і технологій формування основ педагогічного проектування.

Актуальність і недостатня дослідженість процесу формування проективних умінь зумовили вибір теми дисертаційного дослідження ,,Формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов у фаховій підготовці”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить до плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки та управління навчальними закладами Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) „Підготовка майбутніх педагогів до інноваційно-професійної діяльності в умовах полікультурного освітнього простору” (реєстраційний номер 0110U002122). Тему затверджено вченою радою Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) (протокол № 4 від 27 листопада 2009 р.) і погоджено рішенням бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 від 22 грудня 2009 р.).

Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні, теоретичній розробці й експериментальній перевірці моделі та технології формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов у фаховій підготовці.

Завдання дослідження:

1) уточнити сутність ключових понять дослідження ,,проективні вміння майбутніх учителів іноземних мов”, ,,педагогічне проектування”;

2) розробити та науково обґрунтувати модель формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов;

3) виявити й обґрунтувати педагогічні умови формування проективних умінь майбутніх педагогів з іноземної мови;

4) визначити критерії, показники, схарактеризувати рівні сформованості зазначеного типу професійних умінь у майбутніх учителів іноземних мов;

5) проаналізувати результати впровадження технології формування проективних умінь майбутніх учителів-мовознавців.
Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів іноземних мов.

Предмет дослідження – формування проективних умінь учителів-філологів.

Методи дослідження – теоретичні: аналіз, узагальнення наукової та методичної літератури, державних документів із проблеми дослідження (розділ 1, §1.1, 1.2, 1.3); аналіз навчальних планів і програм спецкурсів із метою вивчення стану та теоретичного обґрунтування проблеми дослідження (розділ 2), моделювання (розділ 1, §1.4); емпіричні: цілеспрямоване спостереження й аналіз професійної діяльності вчителів іноземних мов, зокрема власного досвіду щодо формування проективних умінь (розділ 2, §2.2), анкетування студентів, фахівців-філологів і школярів, бесіди, опитування (розділ 2, §2.2, 2.3, 2.4); педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний) із метою перевірки ефективності розробленої технології формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов (розділ 2, §2.1, 2.2, 2.3, 2.4); методи математичної статистики з метою кількісної, якісної та статистичної обробки отриманих результатів і їх інтерпретації (розділ 2, §2.4).

Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає в тому, що: вперше обґрунтовано педагогічні умови формування проективних умінь (інноватизація змісту фахової підготовки майбутніх учителів іноземних мов із формування проективних умінь; упровадження міжпредметних зв’язків і реалізація всіх напрямів підготовки студентів (теоретичний, методичний, практичний) із метою розвитку проективних умінь майбутніх учителів-філологів; використання елементів контекстного навчання при формуванні проективних умінь студентів-філологів; формування мотивації до професійної діяльності, розвитку проективних умінь і потреби в педагогічній рефлексії); науково обґрунтовано модель формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов; розроблено технологію розвитку означеного типу професійних умінь; визначено критерії (мотиваційний, когнітивний, технологічний, рефлексія), показники (усвідомлення важливості формування проективних умінь у професійній діяльності; мотивація професійної діяльності; знання специфіки, умов, фаз та етапів формування проективних умінь; знання методики викладання іноземних мов; уміння ефективно проектувати уроки іноземної мови; розуміння сучасних технологій ефективного вивчення іноземних мов; уміння аналізувати динаміку власної педагогічної діяльності; здатність до самореалізації та самовдосконалення); схарактеризовано рівні сформованості проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов; уточнено дидактико-теоретичне підґрунтя форм і методів підготовки студентів до проектно-педагогічної діяльності, сутність понять „педагогічне проектування”, „проективні вміння майбутніх учителів іноземних мов”; набула подальшого розвитку фахова підготовка майбутніх учителів іноземних мов у сфері розвитку професійних умінь педагогів.
Практичне значення дослідження полягає в експериментальній перевірці технології формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов; упровадженні в навчально-виховний процес педагогічних вищих навчальних закладів спецкурсів ,,Проектування навчального процесу”, ,,Інноваційні методи та прийоми викладання іноземних мов”, а також їх дидактико-методичного забезпечення. Основні положення результатів дисертаційного дослідження можуть бути використані з метою вдосконалення теорії та практики професійної освіти, зокрема, підготовки майбутніх учителів іноземних мов, у системі підвищення кваліфікації та перепідготовки педагогічних кадрів, у самоосвітній діяльності майбутніх педагогів. Репрезентований діагностичний інструментарій, а саме анкети для перевірки мотивації до розвитку проективних умінь і рефлексії власної педагогічної діяльності, тест із методики викладання іноземних мов та інші матеріали дослідження (завдання тренінгів, круглих столів, вебінари) може бути використаний під час підготовки майбутніх учителів іноземних мов.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідались, обговорювалися на науково-практичних і науково-методичних конференціях, семінарах різного рівня: міжнародних (,,Професіоналізм педагога в контексті європейського вибору України” (Ялта, 2009, 2010, 2011); ,,Тенденції розвитку вищої освіти в Україні: європейський вектор” (Ялта, 2011); ,,Вища школа: національні пріоритети і європейські орієнтири” (Черкаси, 2010); ,,Сучасна освіта і наука в Україні: наукові здобутки, стан і перспективи” (Запоріжжя, 2011); ,,Наука і сучасність: досвід та перспективи розвитку на межі тисячоліть” (Запоріжжя, 2010)); всеукраїнських (,,English Learning in the Context of the Long-Life Education” (Рівне, 2010); ,,Current Studies in English: Linguistics and Methodology Perspectives” (Житомир, 2011); ,,Актуальні проблеми педагогічної науки” (Миколаїв, 2011). Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорено та схвалено на засіданнях філії кафедри англійської філології Керченського економіко-гуманітарного інституту Таврійського національного університету імені В. І. Вернадського та кафедри педагогіки й управління навчальними закладами Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) (впродовж  2009–2011 рр.).
Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) (акт про впровадження № 218/01 від 10.05.2011 р.), Керченського економіко-гуманітарного інституту Таврійського національного університету імені В. І. Вернадського (акт про впровадження № 27 від 24.02.2011 р.), Севастопольського міського гуманітарного університету (акт про впровадження № 30 від 10.03.2011 р.), Слов’янського державного педагогічного університету (акт про впровадження № 68-11-126(а) від 30.05.2011 р.).

Публікації. Результати й основні положення дисертаційного дослідження відображено в 23 публікаціях, усі одноосібні, 5 із них – у наукових фахових виданнях, 1 – у наукових виданнях, 1 – у фахових електронних виданнях, 9 – у збірках матеріалів науково-практичних конференцій, 5 – навчально-методичних посібників, 2 – програми спецкурсів.
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (311 найменувань, із них – 11 англійською мовою), 11 додатків на 139 сторінках. Загальний обсяг роботи – 319 сторінок, із них – 180 сторінок основного тексту.

1) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, розкрито наукову новизну та практичну значущість одержаних результатів, схарактеризовано методи дослідження, висвітлено дані щодо апробації й упровадження його результатів; подано інформацію про публікації автора та структуру дисертаційної роботи.
Перший розділ – „Теоретичні засади проблеми формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов у фаховій підготовці” – присвячено уточненню понятійно-термінологічного апарату дослідження на основі аналізу історичного розвитку термінологічної бази, педагогічної теорії та практики; обґрунтуванню педагогічних умов формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов; розробці моделі формування означеного типу професійних умінь майбутніх учителів-філологів.

Огляд історії розвитку понять ,,проектування” та ,,проективні вміння” свідчить, що ці терміни беруть свій початок зі створення конструкторських дисциплін. Першими звернули увагу на проектування ще П. Блонський,                 А. Макаренко, С. Шацький. Це поняття еволюціонувало з 20-х років ХХ сторіччя та сьогодні трактується як цілеспрямована діяльність педагога зі створення проекту, що є інноваційною моделлю педагогічної системи, орієнтованою на масове використання. 

У 60-і рр. минулого століття в низці публікацій знайшла відображення думка про необхідність формування нової наукової дисципліни – педагогічного проектування та появи фахівця – педагога-проектувальника. Проте, як справедливо визначає В. Юсупов, проектування ще довго не було предметом спеціальних досліджень.
На початку 70-х років XX сторіччя в педагогічній літературі з’являлися такі терміни, як ,,програма діяльності”, ,,проекти виховання, навчання, організації”, ,,плани”, ,,програми”, ,,проектування особистості”, ,,техніка виконання гри, користування книгою”, ,,інструмент виховання”, ,,інструмент розвитку особистості”, ,,інструментування педагогічної дії”. Все це вимагало теоретичного осмислення, і педагогіка все глибше занурювалась у галузь проектування.
Наприкінці 80-х рр. XX ст. видано першу працю з педагогічного проектування В. Безпалька, який працював над визнанням проектування та технології як самостійних видів педагогічної діяльності. 
Формування нових напрямів педагогічної науки кінця 80-х – початку 90-х рр. XX ст. зумовило активізацію досліджень і в галузі проектування. Фактично з того часу воно стає самостійним предметом педагогічної науки та спеціально організованої діяльності: складаються різні підходи до вивчення проектування як особливого механізму управління в освіті; категорії дидактики; алгоритм створення педагогічних систем.
Так одна група дослідників (В. Болотов, І. Ісаєв) пропонують розглядати педагогічне проектування як процес створення новітніх форм організації педагогів, що займаються розробленням нового змісту та технологій освіти, способів педагогічної діяльності, мислення. Друга група (В. Сластьонін, Е. Шиянов) розглядають проектування як змістовне, організаційно-методичне, матеріально-технічне та соціально-психологічне оформлення задуму, реалізації цілісного розв’язання педагогічної задачі, що здійснюється на досвідчено-логічному та науковому рівнях. Третя група дослідників (О. Алексюк, Є. Барбіна, В. Безпалько) визначають проектування як багатоетапне планування, діяльність із визначення умов реалізації певної педагогічної системи. У низці досліджень (Н. Алексєєв, В. Слободчиков) проектування в освіті розглядається як ідеальна побудова (задум) і практичне втілення того, що можливо, або того, що має бути.
Термін ,,проективні вміння” виник наприкінці 90-х років ХХ століття в дослідженнях Г. Лебедєвої, А. Маркової. Існує значна кількість визначень цього типу педагогічних умінь, узагальнивши які, можна зробити висновок, що це спеціальна група вмінь, що виявляються в матеріалізації результатів педагогічного прогнозування в конкретних планах навчання та виховання; вміння розробляти проект освітньо-виховної роботи, спрямований на інтерпретацію педагогічною мовою цілей навчання та виховання, їх максимальну конкретизацію й обґрунтування способів їх поетапної реалізації; вміння визначення змісту та видів діяльності, здійснення яких забезпечить розвиток прогнозованих якостей і станів.

У дисертаційному дослідженні схарактеризовано поняття ,,проективні вміння майбутніх учителів іноземних мов”, яке розглядається як результат трансформації знань усіх типів на основі їх інтеграції та синтезу в сферу навчально-креативної діяльності, що передбачає отримання конкретного продукту у вигляді ефективно організованого уроку іноземної мови.
Виділено базові проективні вміння вчителя іноземних мов, такі як: передбачити результати навчального процесу; спроектувати урок іноземної мови; розробити плани заняття; спроектувати зміст навчання іноземним мовам; спроектувати діяльність учнів на занятті, а також власну педагогічну діяльність; обґрунтовано обрати, творчо застосувати методи, засоби й організаційні форми роботи.

Обґрунтовано педагогічні умови процесу формування проективних умінь майбутніх учителів-філологів, до яких віднесено інноватизацію змісту фахової підготовки майбутніх учителів іноземних мов із формування проективних умінь; упровадження міжпредметних зв’язків і реалізацію всіх напрямів підготовки студентів (теоретичний, практичний, методичний) із метою розвитку їхніх проективних умінь; використання елементів контекстного навчання при формуванні проективних умінь; формування мотивації до професійної діяльності, розвитку проективних умінь і потреби в педагогічній рефлексії.

Розроблено модель формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов, під якою розуміємо єдність цілей, змісту, методів, засобів і форм навчання, їх взаємодію, що забезпечує найдоцільніший шлях досягнення поставленої мети та розв’язання завдань. Модель має за мету формування навичок роботи з проектними технологіями; організацію та проведення педагогічних проектів; створення умов для формування навичок роботи з інформацією для інтенсифікації процесу ознайомлення викладачів із педагогічними інноваціями; розвиток проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов. Стрижнем моделі є два авторські спецкурси – ,,Проектування навчального процесу” й ,,Інноваційні методи та прийоми викладання іноземних мов”, мета викладання яких – ознайомлення студентів із принципами, технологіями та методиками організації навчального процесу. Крім того, ці курси мають бути дискусійно-комунікативними: майбутні вчителі іноземних мов повинні під час дебатів, дискусій, круглих столів проаналізувати організацію поточного навчального процесу та визначити корективи цієї системи, а також відображення навчальних цілей у практиці викладання іноземних мов, необхідність корегування зміни на теоретичному та практичному рівнях для того, щоб процес інтерпретації мети, завдань навчальної діяльності школярів на уроках іноземної мови був раціонально організованим та ефективним.

У другому розділі – „Експериментальна перевірка ефективності технології формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов” – вивчено й експериментально перевірено стан проблеми формування проективних умінь майбутніх учителів-мовознавців; розроблено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено технологію формування означеного типу професійних умінь майбутніх учителів іноземних мов.
Експериментальною базою дослідження виступили Республіканський вищий навчальний заклад „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта), Керченський економіко-гуманітарний інститут Таврійського національного університету імені В. І. Вернадського, Севастопольський міський гуманітарний університет, Слов’янський державний педагогічний університет. В експери-ментальній роботі взяли участь 311 студентів напряму підготовки 6.020303 Філологія (англійська мова та література), 46 провідних викладачів дисциплін психолого-педагогічного циклу та методик викладання у вищих навчальних закладах, 12 учителів іноземних мов загальноосвітніх шкіл.

Визначено критерії та показники рівня сформованості проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов: мотиваційний, когнітивний, технологічний, рефлексія; схарактеризовано рівні сформованості означених умінь: високий, середній, низький, початковий. Під час констатувального етапу студентам запропоновано відповісти на запитання анкет ,,Мотивація педагогічної діяльності”, ,,Рефлексія педагогічної діяльності”; організовано тестування мотивації професійної діяльності за методикою К. Замфір у модифікації А. Реана; проведено тест із методики викладання іноземних мов; запропоновано скласти плани-конспекти уроків і презентацію їх фрагментів; проведено анкетування для визначення готовності майбутніх учителів до самовдосконалення.

На підставі аналізу результатів констатувального обстеження визначено, що: високий рівень сформованості проективних умінь виявлено в 14,3% майбутніх учителів іноземних мов експериментальної групи та 14,7% контрольної групи. На середньому рівні знаходяться 23,3% студентів експериментальної та 23,1% респондентів контрольної груп. Низькому рівню сформованості проективних умінь відповідають 35,8% респондентів експериментальної та 35,5% вчителів-філологів контрольної груп. Початковий рівень діагностовано в 26,6% майбутніх учителів експериментальної та 26,7% студентів контрольної груп.

Аналізуючи якісні результати констатувального обстеження, зауважимо, що більшість студентів виявлялися немотивованими до педагогічної діяльності, не розуміли важливості формування проективних умінь, не могли проводити рефлексивний аналіз власної педагогічної діяльності. Визначено й те, що значна кількість студентів, які взяли участь в експерименті, зовсім не працювали над розвитком умінь та навичок учнів на уроці. Розроблені майбутніми педагогами плани-конспекти уроків у цілому відповідали встановленим вимогам, але передбачали застосування лише традиційних методів викладання іноземних мов. Уроки характеризувалися низьким темпом і недостатньою ефективністю. Жоден із студентів не працював над розвитком організаторських умінь школярів, що могло урізноманітнити форми роботи на уроці – перейти від пасивного до активного образу діяльності. Практично всі студенти не змогли налаштувати ритм співпраці та кооперації на презентованих уроках іноземної мови.
Розроблено педагогічну технологію формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов у фаховій підготовці, реалізація якої здійснювалася в три етапи: мотиваційний, операційний і креативний. Кожен етап мав відповідну мету, педагогічні умови, зміст, форми, методи та прийоми роботи, очікуваний результат.
Мета мотиваційного етапу – ознайомлення із загальними принципами організації процесу викладання іноземних мов, формування мотивації майбутніх учителів іноземних мов до розвитку проективних умінь. Завдання цього етапу – ознайомлення студентів із загальними засадами організації процесу викладання мов, особливостями педагогічної діяльності; формування мотивації майбутніх учителів іноземних мов на розвиток проективних умінь. Педагогічна умова – формування мотивації до професійної діяльності, розвитку проективних умінь і потреби в педагогічній рефлексії – реалізовувалась за допомогою таких форм роботи, як тренінг, вебінар, методичний семінар, бесіда, вивчення дисциплін психолого-педагогічного циклу. Під час цього етапу формувалися вміння: проектувати зміст навчання іноземним мовам; уміння передбачити результати навчального процесу.

Операційний етап мав за мету набуття студентами знань у сфері педагогічного проектування; практичне відпрацювання теорії викладання іноземних мов; інтенсифікацію процесу формування проективних умінь. Завдання означеного етапу – відпрацювання зі студентами форми педагогічного проектування; надання можливості практично застосовувати набуті знання; формування проективної свідомості майбутніх учителів іноземних мов. На цьому етапі шляхом упровадження спецкурсів ,,Проектування навчального процесу”; ,,Інноваційні методи та прийоми викладання іноземних мов”; педагогічної практики в школі; ділових ігор; тренінгів; дискусій; проведення круглого столу ,,Проективні вміння як актуальна проблема сучасної педагогіки” реалізовано такі педагогічні умови, як інноватизація змісту фахової підготовки майбутніх учителів іноземних мов із формування проективних умінь; упровадження міжпредметних зв’язків і реалізація всіх напрямів підготовки студентів (теоретичний, методичний, практичний) із метою розвитку проективних умінь. На цьому етапі студенти навчилися проектувати урок іноземної мови; розробляти плани занять; проектувати діяльність учнів у процесі навчання.

Мета креативного етапу – самостійна організація процесу викладання студентами іноземних мов; закріплення рівня сформованості проективних умінь. Поставлена мета конкретизувалась у таких завданнях: розвивати вміння самостійно ефективно організовувати процес вивчення іноземних мов; діагностувати рівень сформованості проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов, інтерпретувати результати, внесення необхідних коректив, у разі потреби додаткового відпрацювання необхідних навичок.
За допомогою таких форм роботи, як: кейс-метод, складання портфоліо власного педагогічного прогресу, педагогічна практика, проблемне навчання, ситуаційне моделювання, реалізовано педагогічну умову – використання елементів контекстного навчання до формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов. На цьому етапі сформовано такі проективні вміння: проектувати власну педагогічну діяльність; обґрунтовано обирати, творчо застосовувати методи, засоби й організаційні форми роботи.

Порівняльний аналіз кількісних і якісних результатів експериментальної роботи підтвердив зростання рівня сформованості проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов експериментальної групи (див. табл.).

Таблиця

Динаміка рівнів сформованості проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов

	Рівень
	Експриментальна група
	Контрольна група

	
	Констат.
	Контр.
	Динаміка
	Констат.
	Контр.
	Динаміка

	Високий
	14,3
	21,6
	+ 7,3
	14,7
	15,1
	+ 0,4

	Середній
	23,3
	30,8
	+ 7,5
	23,1
	23,9
	+ 0,8

	Низький
	35,8
	39,4
	+ 3,6
	35,5
	36,2
	+ 0,7

	Початковий
	26,6
	8,2
	– 18,4
	26,7
	24,8
	– 1,9


З’ясовано, що в експериментальній групі простежуються суттєві зміни з позитивною тенденцією зростання відповідно до перерозподілу студентів за рівнями сформованості проективних умінь. Так високий рівень сформованості проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов збільшився з 14,3% на констатувальному етапі до 21,6% на контрольному, середній рівень – з 23,3% на констатувальному етапі до 30,8% на контрольному, низький – з 35,8% на констатувальному до 39,4% на контрольному. Початковий рівень значно зменшився: під час констатувального дослідження дорівнював 26,6%, а на контрольному – вже 8,2%. У контрольній групі відбулись незначні позитивні зміни щодо перерозподілу рівнів сформованості проективних умінь. Так, високий рівень збільшився з 14,7% на констатувальному до 15,1% на контрольному етапах, середній рівень – з 23,1% на констатувальному до 23,9% на контрольному етапах, низький – із 35,5% на констатувальному до 36,2% на контрольному етапі. Початковий рівень зменшився з 26,7% на констатувальному етапі до 24,8% на контрольному). Аналізуючи якісну складову отриманих результатів, слід відмітити, що студенти, які досягли високого рівня сформованості проективних умінь, застосовують у власній педагогічній діяльності новітні навчальні технології, активно впроваджують у навчальний процес нетрадиційні уроки, мають сформовані проективні вміння. Респонденти середнього рівня також є педагогічно мобільними, часто знаходять нові засоби викладання матеріалу, працюють над розвитком власної педагогічної майстерності. Вони проектують зміст навчання іноземним мовам і передбачають результат навчального процесу; вміють організувати урок іноземної мови, спланувати діяльність учнів на уроці, а також власну педагогічну діяльність; обґрунтовано обирають, творчо застосовують методи, засоби й організаційні форми роботи.

Щодо аналізу конспектів уроків, слід відмітити, що значно урізноманітнилися методи та форми роботи, які студенти застосовували на уроках. Майбутні вчителі іноземних мов активно залучали комп’ютерні та телекомунікаційні технології на уроках, інтерактивні методи та засоби активної педагогіки.

Статистична обробка результатів дослідження за допомогою критерію незалежності Пірсона довела, що розроблена та впроваджена технологія формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов у фаховій підготовці є ефективною.
ВИСНОВКИ

Дослідження присвячено одному з важливих аспектів підготовки майбутніх учителів іноземних мов, а саме – процесу формування їхніх проективних умінь.

1. Зміна загальної парадигми освітнього простору з діяльнісної на компетентнісну зумовила доцільність нових вимог до вчителів іноземних мов та до їхньої фахової підготовки. Вища професійна освіта в сучасний період повинна забезпечити підготовку компетентнісного педагога-професіонала, який має відповідний рівень володіння фахом, орієнтований на професійну діяльність у суміжних галузях, а також спроможний ефективно працювати на рівні міжнародних стандартів, соціально та професійно мобільний, флексибільний. Аналізуючи наявний інформаційний бум, коли нові факти виникають настільки швидко, що педагог не може їх відстежити, вчителю іноземних мов необхідно вміти самостійно добувати інформацію, швидко переробляти її та залучати до повсякденної практики. Все це можливо лише за умови наявності розвинутих проективних умінь.
2. Уточнено сутність ключових понять дослідження: ,,проективні вміння майбутніх учителів іноземних мов”, ,,педагогічне проектування”. Термінологічний аналіз дозволяє розглядати педагогічне проектування як засіб соціального й інтелектуального творчого саморозвитку всіх суб’єктів освіти, і, що найбільш важливе для нашого дослідження, як засіб розвитку проективних умінь. Проективні вміння – сукупність таких умінь, як: аналіз рефлексії ситуації, формулювання проблеми, постановка конкретної мети, визначення умов досягнення мети на основі постановки системи педагогічних завдань, вироблення механізму їх реалізації, організація розв’язання педагогічних ситуацій, аналіз досягнутих результатів. Така послідовність логічно відповідає етапам проектування, здійснення яких сприяє виходу педагога на професійний рівень діяльності. Проективні вміння майбутніх учителів іноземних мов – це результат трансформації знань усіх типів (теоретичні, практичні, методичні) на основі їх інтеграції та синтезу в сферу навчально-креативної діяльності, що передбачає отримання конкретного продукту у вигляді ефективно організованого уроку іноземної мови. Такими проективними вміннями є: передбачення результатів навчального процесу; проектування уроку іноземної мови, змісту навчання іноземним мовам; проектування діяльності учнів на занятті та власної педагогічної діяльності; розробка планів занять; обґрунтований вибір, творче залучення методів, засобів та організаційних форм роботи.
3. Виявлено й обґрунтовано педагогічні умови формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов, до яких віднесено: інноватизацію змісту фахової підготовки майбутніх учителів іноземних мов із формування проективних умінь; упровадження міжпредметних зв’язків і реалізацію всіх напрямів підготовки студентів (теоретичний, методичний, практичний) із метою розвитку проективних умінь майбутніх учителів-філологів; використання елементів контекстного навчання при формуванні проективних умінь студентів-філологів; формування мотивації до професійної діяльності, розвитку проективних умінь і потреби в педагогічній рефлексії.
4. Розроблено та науково обґрунтовано модель формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов, що базується на загальнопедагогічних принципах, ураховує вимоги до сучасних учителів-філологів, наведені в освітньо-кваліфікаційній характеристиці, ґрунтується на засадах індивідуалізації навчання, застосування активних методів викладання, врахування особистісно-орієнтованого та безперервного навчання. Майбутні вчителі іноземних мов набувають проективних умінь поетапно, вивчаючи дисципліни спеціалізації – починаючи з предметів психолого-педагогічного циклу, методики викладання іноземних мов і завершуючи двома авторськими спецкурсами ,,Проектування навчального процесу” й ,,Інноваційні методи та прийоми викладання іноземних мов”. Кінцевим результатом роботи за запропонованою моделлю є сформованість проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов на високому рівні.
5. Визначено критерії та показники рівнів сформованості проективних умінь: мотиваційний критерій із показниками: усвідомлення важливості формування проективних умінь у професійній діяльності; розуміння значення розвитку власної професійної компетентності; спрямованість на професійний розвиток і вдосконалення власної педагогічної майстерності; когнітивний критерій із показниками: знання специфіки, умов, фаз та етапів формування проективних умінь, знання методики викладання іноземних мов; технологічний критерій із показниками: володіння загальнонавчальними вміннями; спроможність ефективно проектувати уроки іноземної мови; розуміння сучасних технологій ефективного вивчення іноземних мов; володіння методами формування проективних умінь; критерій рефлексія з показниками: вміння здійснити моніторинг ефективності певної педагогічної технології; вміння аналізувати динаміку власної педагогічної діяльності. На підставі визначених критеріїв і показників схарактеризовано рівні сформованості проективних умінь: високий, середній, низький, початковий.

6. Проаналізовано результати впровадження технології формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов. Означена технологія реалізовувалась у три етапи, кожен із яких мав відповідну мету, педагогічні умови, зміст, форми, методи та прийоми роботи, очікуваний результат. Мета першого – мотиваційного етапу – ознайомлення із загальними принципами організації процесу викладання іноземних мов, формування мотивації до розвитку проективних умінь. На цьому етапі шляхом упровадження таких форм роботи, як тренінг, вебінар, методичний семінар, бесіда, вивчення дисциплін психолого-педагогічного циклу реалізовано педагогічну умову – формування мотивації до професійної діяльності, розвитку проективних умінь і потреби в педагогічній рефлексії. Результат роботи першого етапу – сформовані проективні вміння, а саме: проектувати зміст навчання іноземним мовам; уміння передбачати результати навчального процесу.

Метою другого – операційного – етапу визначено набуття знань у сфері педагогічного проектування; практичне відпрацювання теорії викладання іноземних мов; інтенсифікація процесу формування проективних умінь. На цьому етапі шляхом упровадження спецкурсів ,,Проектування навчального процесу” й ,,Інноваційні методи та прийоми викладання іноземних мов”; педагогічної практики в школі; проведення ділових ігор; тренінгів; дискусій; круглого столу ,,Проективні вміння як актуальна проблема сучасної педагогіки” реалізовано такі педагогічні умови, як інноватизація змісту фахової підготовки майбутніх учителів іноземних мов із формування проективних умінь; упровадження міжпредметних зв’язків і реалізація всіх напрямів підготовки студентів (теоретичний, методичний, практичний) із метою розвитку проективних умінь. На цьому етапі сформовано вміння: проектувати урок іноземної мови, діяльність учнів на занятті; розробляти плани заняття.
Третій – креативний – етап мав за мету самостійну організацію процесу викладання іноземних мов студентами; закріплення рівня сформованості проективних умінь. Під час використання таких форм роботи, як: кейс-метод, складання портфоліо власного педагогічного самовдосконалення, педагогічна практика, проблемне навчання, ситуаційне моделювання, реалізовано педагогічну умову – застосування елементів контекстного навчання при формуванні проективних умінь студентів-філологів. На третьому етапі сформовано такі проективні вміння, як: проектування власної педагогічної діяльності; обґрунтований вибір, творче залучення методів, засобів та організаційних форм роботи.

7. Ефективність розробленої технології підтверджується аналізом кількісних і якісних результатів дослідження, а також статистичною обробкою результатів дослідно-експериментальної роботи. Аналіз одержаних результатів дозволив зробити висновок про те, що в ході формувального експерименту позитивні зміни співпали з очікуваними результатами, що підтверджує ефективність запропонованої технології.

Як засвідчує аналіз результатів виконання завдань в експериментальній групі відбулися значні позитивні зміни щодо перерозподілу рівнів сформованості проективних умінь. Так високий рівень зріс із 14,3% під час констатувального обстеження до 21,6% – під час контрольного експерименту. Суттєво збільшилася кількість студентів, у яких виявлено середній рівень готовності з 23,3% при констатації до 30,8% при контрольному обстеженні. Кількість респондентів, які перебували на низькому рівні збільшилась з 35,8% до початку навчання до 39,4% після його завершення. Кількість майбутніх учителів із початковим рівнем сформованості проективних умінь значно зменшилася: з 26,6% при констатувальному обстеженні до 8,2% на контрольному зрізі. У контрольній групі суттєвих позитивних змін не виявлено.
Аналізуючи якісні зміни, можна зробити висновок, що підвищився професійний рівень майбутніх учителів – студенти експериментальної групи ефективно планували уроки іноземної мови, проектували діяльність школярів на уроці, творчо залучали новітні технології вивчення іноземних мов.

Результати здійсненої теоретичної й експериментальної роботи дають підстави стверджувати, що мету дослідження досягнуто, визначені завдання реалізовано, отримані наукові положення мають суттєве значення для теорії та методики професійної освіти. Проведене дослідження дало можливість на якісно новому рівні розв’язати питання формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов, суттєво вдосконалити систему фахової підготовки студентів. Водночас його результати не вичерпують усієї повноти висвітлення та не претендують на всебічне розкриття досліджуваної наукової проблеми.

Подальшого детального розгляду потребує питання вдосконалення форм і методів методичної підготовки майбутніх учителів іноземних мов, удосконалення дидактико-методичного забезпечення, застосування інформаційно-комунікаційних технологій для формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов; розвиток професійної мобільності майбутніх учителів іноземних мов.
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АНОТАЦІЯ

Єнигін Д. В. Формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов у фаховій підготовці. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Республіканський вищий навчальний заклад „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) Монмолодьспорту Автономної Республіки Крим, Ялта, 2012.
У дисертації представлено комплексний аналіз проблеми формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов. Уточнено ключові поняття дослідження: „проективні вміння майбутніх учителів іноземних мов”, „педагогічне проектування”; виявлено критерії (мотиваційний, когнітивний, технологічний, критерій рефлексія), показники та схарактеризовано рівні сформованості означеного типу професійних умінь; визначено педагогічні умови формування цього типу вмінь, до яких віднесено: інноватизацію змісту фахової підготовки із формування проективних умінь; упровадження міжпредметних зв’язків і реалізація всіх напрямів підготовки студентів; залучення контекстного навчання при формуванні проективних умінь студентів-філологів; формування мотивації до професійної діяльності, розвитку проективних умінь і потреби в педагогічній рефлексії. Теоретично обґрунтовано та практично перевірено модель, технологію формування проективних умінь майбутніх учителів іноземних мов.

Ключові слова: фахова підготовка майбутніх учителів іноземних мов, проектування, педагогічне проектування, проективні вміння майбутніх учителів іноземних мов.

АННОТАЦИЯ

Еныгин Д. В. Формирование проективных умений будущих учителей иностранных языков в профессиональной подготовке. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Республиканское высшее учебное заведение „Крымский гуманитарный университет” (г. Ялта) Монмолодежьспорта Автономной Республики Крым, Ялта, 2012.

Работа посвящена формированию проективных умений будущих учителей иностранных языков. Проанализировано состояние проблемы в научно-педагогической литературе и педагогической практике. Установлено, что в рабочих учебных планах отведено недостаточно времени на изучение профессионально-ориентированных дисциплин и педагогическую практику. Выявлено, что на этапе развития системы профессиональной подготовки будущих учителей иностранных языков студенты не понимают важности формирования собственных проективных умений, организованные ими уроки не отличаются инновационностью, интерактивностью и эффективностью. Актуальность проблемы обусловлена противоречиями между накопленным опытом в формировании узкопрофессиональных и необходимостью развития общепрофессиональных умений; увеличением информационной загруженности и недостаточной возможностью высших учебных заведений обеспечить педагогов методическими материалами; необходимостью подготовки молодого специалиста к проектно-педагогической деятельности и отсутствием технологий формирования основ педагогического проектирования.

В исследовании определены критерии и показатели, позволяющие диагностировать уровень сформированности проективных умений. К ним отнесены: мотивационный критерий с показателями – понимание важности формирования проективных умений, мотивация профессиональной деятельности; когнитивный критерий с показателями – знание специфики, условий, этапов формирования проективных умений, знание методики преподавания иностранных языков; технологический критерий с показателями – умение эффективно проектировать уроки иностранного языка, понимание современных технологий эффективного изучения иностранных языков; критерий рефлексия с показателями – умение анализировать динамику собственной педагогической деятельности, способность к самореализации и самосовершенствованию. На основе определенных критериев и показателей охарактеризованы высокий, средний, низкий, начальный уровни сформированности проективных умений.

Уточнены и обоснованы понятия: „проективные умения будущих учителей иностранных языков”, „педагогическое проектирование”. Проективные умения будущих учителей иностранных языков рассматриваем как результат трансформации знаний всех типов на основе их интеграции и синтеза в сферу учебной деятельности, предусматривающей получение конкретного продукта в виде эффективно организованного урока иностранного языка.

В диссертации теоретически разработаны, научно обоснованы, экспериментально проверены модель и технология формирования проективных умений будущих учителей иностранных языков, представляющие единство целей, содержания, методов, средств и форм обучения для достижения поставленной цели, решения задач. Разработанная модель основывается на требованиях к современным специалистам, указанных в образовательно-квалификационной характеристике, общедидактических принципах, а также ориентирована на развитие личности будущего специалиста, обеспечение непрерывного образования, информатизацию и технологизацию образовательного процесса, оптимальное соотношение групповых, индивидуальных и общих форм организации учебного процесса, применение современных методов и средств обучения, обеспечение конкурентноспособности будущего учителя иностранных языков. Модель состоит из пяти этапов, каждый из которых имеет свои функции и задачи. На каждом этапе формируются определенные проективные умения. 

Разработанная технология формирования проективных умений будущих учителей иностранных языков реализовывалась в три этапа – мотивационный, операционный, креативный. Цель первого – ознакомить студентов с общими принципами организации процесса преподавания иностранных языков, сформировать мотивацию к развитию проективных умений. Целью операционного этапа было: приобретение знаний в сфере педагогического проектирования, практическую отработку теории преподавания иностранных языков, интенсификацию процесса формирования проективных умений. Цель креативного этапа – самостоятельная эффективная организация процесса преподавания иностранных языков, закрепление сформированности проективных умений. В рамках технологии разработано два спецкурса – ,,Проектирование учебного процесса”, ,,Инновационные методы и приемы преподавания иностранных языков”. Технология предполагала проведение тренинга, круглого стола, вебинаров, методических семинаров, использование проблемного обучения и метода ситуативного моделирования, внедрение двух спецкурсов.

Результаты внедрения технологии в учебно-воспитательный процесс высших учебных заведений, а также проверка полученных данных методами математической статистики подтвердили ее эффективность.
Ключевые слова: профессиональная подготовка будущих учителей иностранных языков, проектирование, педагогическое проектирование, проективные умения будущих учителей иностранных языков.
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