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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. В умовах розвою соціально-економічних, етнополітичних, світоглядних засад української держави, становлення сучасних демократичних відносин, пошуку оптимальних моделей трансформації українського суспільства особливого значення набувають ментально-психологічні, світоглядні, ціннісно-нормативні та інші духовні передумови його функціонування, об`єднуючою основою яких є культура і, зокрема, культура міжетнічного спілкування. Саме остання забезпечує нерозривність національних традицій, органічне функціонування ціннісних орієнтацій, створює атмосферу толерантності і терпимості, сприяє гармонізації взаємовідносин між етноспільнотами, консолідації нації та відкриває перспективу її самореалізації.

Важливість формування культури міжетнічного спілкування, що є для України не лише бажаним орієнтиром, але й необхідною умовою її існування як цілісної суверенної держави, яка прагне миру і злагоди, обумовлена такими факторами:

По-перше, потребою у забезпеченні суспільної стабільності, узгодженні інтересів великої кількості різноманітних в етнічному, культурному, мовному та релігійному відношеннях спільнот. Адже обравши курс на формування сучасної моделі громадянсько – територіальної (або політичної) нації і, таким чином, на побудову багатокультурного суспільства, загальнонаціональна ідентичність членів якого має забезпечуватись територіальним патріотизмом та етнічним плюралізмом, Україна заявила про себе як про Вітчизну усіх громадян, що живуть на її землі. Реалізація цих стратегічних і тактичних орієнтирів суспільного поступу базується на  об`єднуючому елементі, яким є культура міжетнічного спілкування.

По-друге, нова парадигма етнополітичного розвитку зумовлює необхідність визначитись стосовно тих політичних, соціально-психологічних, мовно-культурних наслідків деформації етнаціональної сфери, що сталася в результаті тривалого перебування України у складі колишнього СРСР. Річ у тім, що на відміну від більшості європейських країн, проблема збереження етнічної ідентичності та культурної самобутності в Україні стоїть не лише перед етнічними меншинами, а й перед титульною нацією держави – українцями, мовно-культурна самобутність яких в ряді регіонів була значною мірою втрачена, а національні права, зокрема на освіту, отримання та поширення  інформації рідною мовою, забезпечені не у повному обсязі.

По-третє, важливість формування культури міжетнічного спілкування обумовлена також доцільністю утвердження консолідуючих факторів українського суспільства, бо масова дезорієнтація, втрата звичних солідарностей і згоди, розщепленність соціокультурного простору все ще залишаються ознаками перехідного, трансформаційного характеру нашої держави.   

 Виходячи з вищевикладеного видно, що особливої актуальності набуває необхідність наукового осмислення й визначення суті та змісту культури міжетнічного спілкування, її ролі в етнополітичному розвитку українського суспільства.

Актуальним є також аналіз процесу формування культури міжетнічного спілкування, чільне місце у якому посідають політичні і громадські інститути. Створені на основі єдності інтересів для спільної реалізації громадянами своїх прав і свобод, вони відіграють важливу роль у здійсненні етнодержавотворчих процесів в Україні.

Потреба наукового аналізу досліджуваної проблеми обумовлена й тим, що у вітчизняній історіографії ще не опубліковано узагальнюючої праці, в якій би комплексно, з урахуванням сьогоденних політичних реалій висвітлювався процес формування культури міжетнічного спілкування в Україні на сучасному етапі.

Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у контексті тематики вивчень державотворчо-політологічних проблем (державний реєстраційний номер U  000534), які досліджують члени кафедри політології та економічної теорії Миколаївського державного університету, де працює автор дисертації, і розробляються у Миколаївському регіональному центрі політичних досліджень, що створений на базі Миколаївської філії Національного університету  “Києво-Могилянська академія” (нині – Миколаївський державний гуманітарний університет імені Петра Могили) за участю Інституту політичних і етнонаціональних досліджень НАН України. В даному центрі  дисертант очолює сектор дослідження проблем етнополітики. 

 Мета і завдання дослідження. Виходячи з актуальності теми, спираючись на праці попередніх дослідників та враховуючи недостатній ступінь її розробки у вітчизняній політологічній науці, метою дисертаційної праці є аналіз, узагальнення і спроба особистого визначення  суті культури  міжетнічного спілкування, а також окреслення політико-правових засад та з`ясування ролі громадсько-політичних об`єднань у формуванні даної культури.

Для реалізації мети дослідження автор визначає наступні завдання:

-      проаналізувати стан наукової розробки теми;

-     виявити сутнісні ознаки і структурні параметри культури міжетнічного спілкування як феномену суспільного буття;

-     окреслити основні функції досліджуваної категорії, що доводять її роль і значимість у консолідації українського суспільства, у подоланні таких негативних явищ, як етноцентризм, етнофобія, національний егоїзм тощо;

-       дослідити законодавчу базу з питань регулювання міжетнічних відносин в Україні;

            -  здійснити аналіз документів політичних партій, в яких відображені проблеми міжетнічних взаємин; 

            -    визначити роль Всеукраїнських культурно-просвітницьких організацій у забезпеченні міжетнічного та міжкультурного діалогу, формуванні атмосфери толерантності, взаємоповаги і взаєморозуміння між усіма етнічними складовими українського суспільства; 

            -     з`ясувати механізм сприяння регіональних національно-культурних товариств розвитку культури міжетнічного спілкування;

            -   на основі наукового аналізу запропонувати певні рекомендації щодо поліпшення процесу формування культури міжетнічного спілкування, а також внести пропозиції для подальшого розроблення теми.
 Об`єктом дослідження є культура міжетнічного спілкування як феномен суспільного буття.

Предметом дослідження є аналіз зародження і еволюції поглядів етнологів, політологів, філософів, істориків та інших вчених щодо визначення суті культури міжетнічного спілкування; процес формування даної культури як консолідуючого чинника українського суспільства на сучасному етапі етнополітичного розвитку, у якому чільне місце посідають політичні та громадські інститути.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з кінця 80-х рр. ХХ ст. до початку ХХІ ст. Нижня межа зумовлена тим, що саме з кінця 80-х - початку 90-х рр. ХХ ст. відбувається процес розбудови Української незалежної держави, формується новий культурний та етнополітичний простір, який потребує нових підходів у вирішенні проблем міжетнічної взаємодії та окреслення певних стратегічних  орієнтирів на утвердження гармонійної моделі міжетнічного співжиття в нашому суспільстві. Верхня межа визначається тенденцією до стабілізації економічного та етнополітичного життя, що обумовлює утвердження демократичних  принципів співіснування різних етнічних груп, розгортання етнічного ренесансу і розвитку етнічного плюралізму.

Наукова новизна дисертації зумовлена як сукупністю поставлених завдань, так і засобами їх розв`язання. В роботі вперше здійснено комплексний етнополітологічний аналіз процесу формування культури міжетнічного спілкування в контексті сучасних політичних перетворень в Україні. У межах проведеного автором дослідження отримано результати, які мають таку наукову новизну:

- сформовано теоретичну конструкцію наукових знань про культуру міжетнічного спілкування;

-   розглянуто культуру міжетнічного спілкування як систему ідей і уявлень, способів, форм та видів специфічної культурної діяльності, що використовується з метою поглиблення взаємодії між різними етносами;

-   сформульовано власне визначення досліджуваної категорії, по-перше, як засобу, сфери і результату формування та реалізації сутнісних сил людини у процесі взаємодії й взаємовпливу різних соціально-етнічних спільностей, по-друге, як способу людського буття в поліетнічному суспільстві;

-  з`ясовано значення та роль культури міжетнічного спілкування у консолідації і стабілізації поліетнічного українського суспільства, визначено її як таку, що сприяє збереженню історичної пам`яті, здійсненню  процесу національної ідентифікації й утвердженню позитивного морально-психологічного клімату в суспільстві;

-   проаналізовано політико-правові засади формування культури міжетнічного спілкування, у створенні яких важливе місце посідають органи державної влади та суспільно-політичні об`єднання;

-  охарактеризовано діяльність Всеукраїнських та регіональних культурно-просвітницьких громадських організацій по утвердженню норм і цінностей культури міжетнічного спілкування, визначено їх роль у даному процесі.
Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що:

по-перше, основні положення дисертації, сформульовані висновки, наукові рекомендації будуть сприяти подальшому поглибленню дослідження етнонаціональної сфери суспільного буття, вплинуть на активізацію пошуку державними й громадськими діячами ефективних шляхів духовного піднесення суверенної України, а також викличуть певну зацікавленість у працівників освіти, культури, краєзнавців - всіх, хто бере участь у державотворчому процесі;

 по-друге, узгальнення та підсумки, зроблені в дисертації, можуть знайти застосування і в навчально-виховній практиці, яка здійснюється в державних і приватних школах, гімназіях, коледжах, ліцеях, вищих навчальних закладах в ході вивчення гуманітарних дисциплін і спецкурсів з проблем духовного відродження, національно-патріотичного виховання та формування культури міжетнічного спілкування;

по-третє, результати проведеного дослідження можуть широко використовуватися при написанні спеціальних робіт з політології, етнополітики, етнології, етнодержавознавства, історії України та інших гуманітарних дисциплін, а представлені матеріали придатні для застосування при визначенні тематики з курсових, кваліфікаційних, дипломних, магістерських та дисертаційних робіт.

  Апробація результатів дисертаційного дослідження. Окремі наукові аспекти проблеми були апробовані автором у виступах на засіданнях та методологічних семінарах кафедр політології  Миколаївського державного університету, Миколаївського державного гуманітарного університету імені Петра Могили, а також на таких міжнародних, всеукраїнських, регіональних, вузівських науково-практичних та науково-теоретичних конференціях, як науково-практична конференція “Політика і влада” (Запоріжжя, 20-21 квітня 1993 р.), Всеукраїнська науково-теоретична конференція “Методологія і зміст гуманітарної освіти: Сучасний стан і перспективи розвитку” (Херсон, 27-28 травня 1993 р.),  науково-методична конференція МДПІ, присвячена 20-річчю історичного факультету (Миколаїв, 16 травня 1997 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція “Історія Півдня України від найдавніших часів до сучасності: проблеми національного, політичного, соціального, економічного, технічного, правового, релігійного та культурного розвитку” (Миколаїв, 23-24 квітня 1999 р.), Всеукраїнська наукова конференція “Інтелігенція і влада” (Одеса, 22-23 жовтня 1999 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція “Актуальні проблеми історії і культури України” (Миколаїв, 27 травня 2000 р.), наукова конференція “Сучасні тенденції підготовки вчителя у контексті вітчизняної педагогічної освіти” (Миколаїв, 25 квітня 2000 р.), перша Всеукраїнська наукова конференція “Актуальні проблеми вітчизняної і всесвітньої історії” (Луганськ, 2001 р.), Всеукраїнська наукова конференція “Українська державність: проблеми історії, права, економіки, мовознавства, філософії, політології та культури” (Миколаїв, 26 травня 2001 р.), Могилянські читання (Миколаїв, 1999 - 2002 рр.); третя Миколаївська обласна краєзнавча конференція “Історія. Етнографія. Культура. Нові дослідження” (Миколаїв, 2002 р.), Всеукраїнська наукова конференція “Проблеми історії та сучасного стану науки Української держави” (Миколаїв, 22 березня 2002 р.),  міжнародна наукова конференція “Історична наука: проблеми розвитку” (Луганськ, 17-18 травня 2002 р.), обласна науково-практична конференція “Конституційно-політична реформа в Україні: історія, сучасний стан, перспективи” (Миколаїв, 23 квітня 2003 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція “Наукові дослідження в контексті історичних проблем” (17 травня 2003 р.) та ін.

Наукові положення і висновки дисертаційного дослідження також були апробовані й під час читання лекцій та проведення семінарських занять з політології і спецкурсів з політичних проблем у Миколаївському державному університеті, Миколаївському науковому центрі Одеської національної юридичної академії та  Миколаївському державному гуманітарному університеті ім. Петра Могили, у виступах з питань міжнаціональних відносин, які здійснювалися для працівників Служби безпеки України.

Публікації. Здобутки автора опубліковані в колективних монографіях, навчальних та методичних посібниках (в тому числі у 2-х із грифом Міністерства освіти і науки України), у матеріалах доповідей і повідомлень вищеназваних конференцій, а також у збірниках наукових праць. Всього опубліковано 23 праці, 7 з яких – у фахових виданнях з політичних наук. 

Структура дисертації. Специфіка теми, сформульовані мета і завдання дослідження визначили послідовність викладення матеріалу і структуру роботи. Дисертація загальним обсягом 179 сторінок складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури (452 найменування).
 ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обгрунтовано актуальність теми, визначено предмет, об`єкт, мету і завдання дослідження, окреслено його хронологічні рамки, вказано на наукову новизну, практичне значення отриманих результатів, подано відомості про апробацію.

Перший розділ „Історіографія, джерельна база та методологічні засади дослідження”  присвячений аналізу наявної літератури і джерел по темі дисертації, а також висвітленню використаних методів і принципів дослідження.

У першому параграфі “Ступінь наукової розробки проблеми” звертається увага на те, що впродовж останнього десятиріччя в Україні зросла увага до дослідження проблем етнонаціонального розвитку суспільства, відбувається подальша теоретична та концептуальна розробка етнополітології та етнодержавознавства. Цей комплекс проблем активно розробляється в працях І. Кураса, О. Майбороди, О. Рафальського, Ю. Римаренка, Л. Шкляра, а також І. Варзаря, М. Вівчарика, Я. Дашкевича, В. Євтуха, О. Картунова, Т. Клинченко, В. Котигоренка, І.Кресіної,  В. Кулика, Ю. Левенця, Л. Нагорної, В. Панібудьласки, П. Панченка, М. Панчука, С. Римаренка, Ф. Рудича, В. Смолія, В. Солдатенка, М. Шульги, Б.Чирка та ін. 
У роботах вищевказаних вчених досліджуються фундаментальні питання етнонаціонального та етнополітичного поступу українського суспільства, окреслюються умови становлення етносоціальних суб`єктів, визначаються напрямки їх формування, переосмислюється традиційне уявлення щодо ролі етнічності в політиці, обгрунтовується система міжетнічних та міжнаціональних відносин, характеризуються їх форми, створюються нові підходи, вільні від ідеологічної заданості, у грунтовному осмисленні загальнотеоретичних етнонаціональних проблем.

Безумовно, використовуючи набутки сучасних українських дослідників, дисертант спирався і на праці вітчизняних вчених попередніх поколінь, які торкалися етнонаціональної царини людського буття. Це, насамперед, роботи Д. Антоновича, В. Винниченка, М. Грушевського, Д. Донцова, М. Драгоманова, М.Костомарова, В. Липинського та ін. 
Вагому цінність для даного дослідження становили праці відомих зарубіжних дослідників, а саме: Д. Ареля, Р. Арона, Е. Вілсона, А. Перотті, Е. Сміта та ін.              

Роботи названих авторів послугували фундаментальною теоретико-методологічною базою для даного дослідження, яке присвячено висвітленню процесу формування культури міжетнічного спілкування в Україні на сучасному етапі.

Для усвідомлення суті та змісту культури міжетнічного спілкування важливе значення мали праці, в яких здійснювався її загальнотеоретичний аналіз, визначалася роль у державотворчих процесах.

Варто зазначити, що розроблення проблеми культури міжетнічного спілкування розпочалося в останні роки існування Радянського Союзу. Серед робіт, які з`явились у цей період, можна назвати наукові доробки Ю. Бромлея, Т. Бурмістрової, Ф. Горовського, Р. Грдземідзе, О. Дмітрієвої, Л. Дробіжевої, Л.Когана, Л. Лаврової, І. Сєрової та ін. Позитивно оцінюючи здобутки цих авторів, варто зазначити, що більшість праць, по-перше, побудована на марксистсько-ленінському підході, по-друге, процес формування культури міжетнічного спілкування дослідники розглядають тільки на рівні держави, відкидаючи активну участь у цьому процесі різних етно- та соціально-політичних суб`єктів.

Важливий внесок у концептуальне осмислення проблеми культури міжетнічного спілкування зроблено в працях, підготовлених уже в період оновлення всієї системи суспільних відносин, впливу нового політичного мислення на аналіз теорії етнополітики. Авторами  цих робіт є вітчизняні вчені: І. Курас, Ю. Римаренко, Н. Горбач, Т. Клинченко, В. Скуратівський та інші, а також дослідники так званого “ближнього зарубіжжя”, зокрема, Р. Абдулатіпов, С. Арутюнов, Н.Гасанов, Т. Сапаргалієв, М. Сужиков та ін. 
У дослідженні культури міжетнічного спілкування, здійсненого в працях зазначених авторів, можна визначити такі особливості:

по-перше, розуміння того, що в сучасних умовах існування політичних суспільств одним з основних напрямів державної етнополітики повинна бути побудова гармонійної моделі міжетнічного співжиття на основі принципів національного патріотизму та етнічного плюралізму, особливу роль в якому виконує культура міжетнічного спілкування як важливий чинник оновлення та консолідації суспільства;

по-друге, розгляд культури міжетнічного спілкування, з одного боку, як окремої цілісної системи, яка має свою структуру, певні ознаки і функціональні складові, а з іншого, як одне з відгалужень загальної культури;

по-третє, визначення рівнів даної культури, доведення того, що у запобіганні міжетнічних протиріч та конфліктів, обстоюванні ненасильства, толерантності у стосунках між представниками різних національностей чільне місце посідає культура міжетнічного спілкування саме високого рівня.

Формування такої культури можливо лише за умови створення адекватної політико-правової бази. У дослідженні проблем державно-правового регулювання міжетнічних відносин автор дисертації крім першоджерел спирався й на аналітичні праці О. Антонюка, В. Євтуха, В.Нікітюка, С. Римаренка, Ю. Римаренка, В. Трощинського, Д. Шелеста, М. Юрченка та ін. 
В публікаціях названих вчених констатується демократичний характер законодавчої бази, що є основою для формування культури міжетнічного спілкування, та визначається її відповідність міжнародним правовим стандартам.

Окреслюючи роль політичних партій у формуванні культури міжетнічного спілкування, дисертант творчо використовував наукові доробки В. Базіва, Є. Базовкіна, О. Гараня, В. Кременя, О. Майбороди, О. Рафальського, В. Шведа та ін.   

Важливе значення в утвердженні в українському суспільстві міжетнічної злагоди, гуманістичних норм і принципів культури міжетнічного спілкування мають Всеукраїнські і регіональні культурно-просвітницькі та національно-культурні об`єднання. Дослідженню їх діяльності присвячені праці М. Багмета, В. Євтуха, Г. Лозко, В. Наулка, О.Рафальського та ін. 
Огляд наукової літератури засвідчує про те, що окремі грані теми були предметом дослідження вчених, але проблема системно не вивчалась і у її цілісному вигляді залишилась поза увагою. Тому на сьогоднішній день серед наукових доробок з певних об`єктивних і суб`єктивних обставин не існує комплексної роботи, де б всебічно розглядалась культура міжетнічного спілкування як феномен суспільного буття, аналізувалась діяльність політичних та громадських інститутів по її становленню та розвитку в Україні на сучасному етапі.

У другому параграфі “Джерельна база дослідження” окреслюється коло джерел, які  автор умовно поділив на декілька груп.

1. Основу джерельної бази дослідження становили міжнародні та вітчизняні нормативні документи, що регулюють міжетнічні відносини, забезпечують стандарти захисту як загальних прав людини, так і прав осіб, які належать до національних меншин, створюють норми гармонійного співіснування різних етносів; сприяють запобіганню протиріч і конфліктів у етнонаціональній сфері; окреслюють засади формування культури міжетнічного спілкування.

2. Важливим джерелом при написанні дисертації стали документи політичних партій та громадських об`єднань: програми, статути, передвиборчі матеріали, рішення з`їздів, конференцій, а також доповіді, промови, виступи, інтерв`ю керівників політичних партій, громадських об`єднань.

3. Виходячи з того, що дослідження проблеми окреслено хронологічними рамками, які охоплюють  більш ніж десятирічний період становлення та розвитку Української державності,   автором були ретельно вивчені архівні документи і матеріали центральних і регіональних державних архівів, а також поточних архівів органів державної влади та громадських організацій.

4. Вагому частину джерельнї бази дисертації становили періодичні видання, а саме:  офіційні бюлетені та вісники вищих органів державної влади, міністерств і відомств, їх відділів,  комітетів; періодична преса всеукраїнського значення; регіональні, обласні та інші місцеві газети; друковані видання політичних  партій і громадських організацій тощо.

Окреслена джерельна база й надала можливість визначити основні підходи до теоретичної розробки проблеми культури міжетнічного спілкування, всебічно, грунтовно проаналізувати роль політичних і громадських інститутів у її формуванні.

У третьому параграфі “Теоретико-методологічна основа наукової  роботи” розглядаються наукові принципи і методи пізнання, застосування яких у ході дослідження дозволили викласти матеріал у послідовній і логічно завершеній формі та об`єктивно відобразити процеси етнонаціонального розвитку українського суспільства. Серед методологічних засад філософського підходу були використані, насамперед, принципи історизму, об`єктивності, суперечностей, плюралізму, сходження від абстрактного до конкретного і навпаки. З методів загальнонаукового плану дисертант використовував історико-хронологічний, історико-типологічний, системний, порівняльний, порівняльно-ретроспективний, а також метод структурно-функціонального аналізу тощо.

 У другому розділі “Культура міжетнічного спілкування як феномен суспільного буття” міститься теоретичний аналіз змісту поняття “культура міжетнічного спілкування”, визначається її роль і значення у консолідації українського поліетнічного суспільства, формуванні міжетнічної злагоди та толерантних взаємовідносин.

         Перший параграф “Культура міжетнічного спілкування: зміст, норми і принципи” присвячений розгляду різноманітних підходів щодо визначення суті культури міжетнічного спілкування. Їх автор умовно поділив на декілька напрямів. До першого були віднесені погляди вчених початку 80-х рр. ХХ ст., а саме: Л. Дробіжевої, Р. Грдземідзе, Л. Когана, Є. Крачковської та інших, які розглядали окреслену категорію лише як процес формування особистості у процесі спілкування з іншими людьми. Тобто акцент робився на ототожненні її з культурою поведінки, з нормами і правилами поведінки в суспільному житті.

Наприкінці 80-х – на початку 90-х рр. ХХ ст. у працях  Т. Бурмістрової, Ф. Горовського, О.Дмітрієвої, Л. Лаврової  та інших дослідників культура міжетнічного спілкування визначалася лише з точки зору моралі та позитивних ідеалів. Такої думки дотримувалася й І. Сєрова. Дані концепції дисертант умовно відніс до другого напряму.

Третій напрямок автор пов`язує з появою наукових доробок сучасних вітчизняних вчених Т. Клинченко, І. Кураса, Ю. Римаренка та інших дослідників, які визначають культуру міжетнічного спілкування через поведінкові, моральні, етнічні й оціночні ознаки та вважають її виміром людської взаємодії.

Узагальнюючи вищеохарактеризовані підходи та напрями, дисертант кваліфікував культуру міжетнічного спілкування як таку, що включає в себе:

- узаконені нормативні вимоги, які регулюють відносини як між етнічними спільнотами, так і окремими індивідами, і обов’язкові для всіх членів суспільства;

- погляди, уявлення, звичаї, традиційні норми та правила спілкування, які склалися в процесі повсякденної взаємодії між представниками різних національностей;

-  моральні, етнічні, світоглядні, політичні цінності, що функціонують, взаємозбагачуються і творчо розвиваються у тому чи іншому соціально-економічному просторі;

- соціально-орієнтовану поведінку та діяльність окремих осіб і етнічних спільнот в умовах міжетнічного спілкування, які спрямовані або на “оптимізацію”, або навпаки, на “дезорганізацію” відносин у суспільстві.

Така систематизація надала автору змогу обґрунтувати висновок про те, що культура міжетнічного спілкування є способом, сферою і результатом формування та реалізації сутнісних сил людини у процесі взаємовпливу та взаємодії різних соціально-етнічних спільностей. Вона є сукупністю моральних, естетичних, світоглядних цінностей, створених у процесі спілкування, а також способом людського буття в поліетнічному суспільстві.

У першому параграфі даного розділу також зазначається, що в залежності від характеру етнонаціональної політики держави, ступеня розвитку національної свідомості і самосвідомості, наявності досвіду міжетнічного спілкування, інтенсивності міжособистісних відносин можна виділити високий, середній та низький рівні культури міжетнічного спілкування. При чому особлива увага звертається на те, що саме високого рівня культура міжетнічного спілкування включає в себе сприйняття досвіду міжетнічного спілкування як моральної цінності, розвинуту систему інтересів, потреб до міжетнічної взаємодії, застосування моральних норм у міжособистісному спілкуванні, терпимість, толерантність тощо.

Теоретичний аналіз змісту культури міжетнічного спілкування як феномену суспільного буття потребував не тільки визначення її сутнісних характеристик та рівнів проявлення, але й окреслення функціональних складових, що доводять роль даної культури в етнонаціональному розвитку суспільства. Все це знайшло своє відображення у другому параграфі “Основні функції культури міжетнічного спілкування”. 

Автор, виходячи із розуміння культури міжетнічного спілкування як однієї з підсистем (або відгалужень) загальної культури, доводить, що вона виконує регулятивну, виховну, пізнавальну, ціннісно-нормативну, комунікативну і прогностичну функції. 

Аналіз культури міжетнічного спілкування як окремої цілісної системи дозволив визначити специфічність її ролі як консолідуючого і стабілізуючого чинника українського поліетнічного суспільства. Зокрема, мова ведеться про те, що культура міжетнічного спілкування:

по-перше, зберігаючи історичну пам’ять та критично переосмислюючи досвід вирішення етнонаціональних питань, сприяє створенню нових парадигм міжетнічної взаємодії;

по-друге,  діалектично поєднуючи загальнолюдські та етнонаціональні цінності, впливає як на індивідуальне самоутвердження особи, так і на її національну ідентифікацію;

по-третє, спираючись на систему певних цінностей і норм, вироблених суспільством, формує вимоги і правила міжетнічного спілкування, які зумовлюють соціальний тип поведінки етноспільнот відповідно до вимог сучасного розвитку суспільного організму;

по-четверте,  долаючи негативні явища, такі як національний егоїзм, етнофобія, етноцентризм, які ведуть до загострення етнополітичної ситуації, забезпечує стабілізацію міжетнічних відносин.

Третій розділ “Політико-правові засади формування культури міжетнічного спілкування в Україні” присвячений аналізу законодавчої бази з питань регулювання міжетнічних відносин, а також характеристиці відображення проблем міжетнічної взаємодії у програмових засадах та інших нормативних документах політичних формувань сучасної України.

У першому параграфі “Державно-правове регулювання етнонаціональних відносин” звертається увага на те, що виходячи з позитивного міжнародного досвіду регулювання взаємовідносин між етносуб`єктами, утвердження рівності прав людини, плюралізму (у тому числі й культурного), протидіяння проявам нетерпимості, формування психології толерантності у поліетнічних суспільствах, в Українській державі створена і продовжує удосконалюватись адекватна політико-правова база. Основу її складають Конституція України, закони України “Про національні меншини в Україні”, “Про мови”, “Про громадянство”, Державна національна програма “Освіта” (Україна ХХІ століття), Державна програма розвитку культур національних меншин в Україні, Національна програма патріотичного виховання, формування здорового способу життя та інші документи. 

В Україні також розробляється ефективна технологія управління сферою міжетнічних відносин. Важливе значення має і підписання міжвідомчих і міждержавних угод про співробітництво у задоволенні потреб національних меншин і водночас захист українців, які проживають за кордоном.

Аналіз процесів державно-правового регулювання етнонаціональних відносин дозволив автору зробити висновок про те, що Українська держава намагається забезпечити поліетнічний характер українського суспільства на основі:

· проголошення  рівноправного співіснування людей незалежно від їх раси, мови, релігійних та інших переконань; 

· створення умов для вільного розвитку національно-культурного життя як української нації в цілому, так і всіх етнічних спільнот, які проживають в Україні;

·  підтримання атмосфери взаєморозуміння та взаємоповаги між представниками різних національностей; 

· спрямування діяльності на виховання патріотизму, толерантного, шанобливого ставлення до культур різних етноспільнот, формування культури міжетнічних і міжособистісних відносин; 

· запобігання та протидія через покарання розпалюванню міжетнічної ворожнечі. 

Все це сприяє утвердженню та розвитку високого рівня культури міжетнічного спілкування, подоланню негативних тенденцій у сфері міжетнічних взаємин.

У другому параграфі “Відображення проблем міжетнічних взаємин в документах політичних партій” висвітлюється роль політичних партій у формуванні культури міжетнічного спілкування, адже саме через цю інституцію виражається воля представників різних національностей. 

У ході дослідження аналізуються не тільки програмові та інші документи політичних об`єднань, а й окреслюється те, як досягається реальне втілення задекларованих засад шляхом представництва в органах державної влади та структурах самоврядування.

З точки зору визначення норм міжетнічної взаємодії, утвердження основ і принципів культури міжетнічного спілкування сучасні дослідники пропонують розрізняти партії націонал-демократичного, націонал-радикального, неокомуністичного і соціал-ліберального спрямування. Спираючись на зазначену класифікацію політичних об`єднань і ретельно проаналізував концептуальні засади цих угрупувань, автор доходить висновку про те, що для суверенної демократичної Української держави, побудова якої можлива лише за умови, що всі етнічні спільності будуть жити в мирі й злагоді, велике значення має підтримка політичними об`єднаннями реальної поліетнічності та полікультурності, сприяння формуванню культури міжетнічного спілкування. Саме таких позицій дотримуються політичні формування націонал-демократичного і соціал-ліберального спрямування. Вони відстоюють ідею визнання вирішальної ролі національного, етнічного фактора у суспільному житті, а до основних положень їх програмових засад відносяться рівноправне співіснування всіх етносів, що проживають в Україні, протидія націонал-екстремізму, націонал-шовінізму та расизму, створення важливих передумов для національної й соціальної злагоди у державі, духовне відродження і розвиток поліетнічного українського суспільства, створення української політичної нації, необхідність ведення діалогу культур як демократичної форми міжетнічної взаємодії.

У четвертому розділі “Діяльність громадських організацій по утвердженню гуманістичних норм і принципів культури міжетнічного спілкування”  висвітлюється роль і значення Всеукраїнських та регіональних культурно-прсвітницьких й національно-культурних об`єднань у зміцненні міжетнічної взаємодії, сприянні розвитку міжкультурного та міжетнічного діалогу в українському суспільстві.

Перший параграф “Роль Всеукраїнських культурно-просвітницьких об`єднань у зміцненні міжетнічної взаємодії” присвячений характеристиці діяльності культурно-просвітницьких організацій, які мають загальнодержавний статус. Процес їх організаційного оформлення  розпочався в кінці 80-х рр. ХХ ст., і на сьогодні в Україні діє більше 30 таких об`єднань. 

В ході дослідження автор особливу увагу зосереджує на діяльності таких організацій, як  Асоціація національно-культурних об`єднань України, Міжнаціональний конгрес “Злагода”, Асоціація “За міжнаціональний мир і злагоду в Україні”, Всеукраїнське товариство “Просвіта”, Товариство російської культури ім. О.С.Пушкіна, Українське товариство російської культури “Русь”, Єврейська Рада України, Всеукраїнський Єврейський Конгрес, Товариство “Україна – Білорусь”, Федерація польських товариств в Україні, Асоціація ромів України “Форумо-Ромен Україна – тар” та ін.

 Ці та інші об`єднання на сучасному етапі організовують різнопланову роботу, а саме: проводять з`їзди національних громад, координують культурологічну і просвітницьку діяльність національно-культурних товариств, підтримують зв`язки з історичними батьківщинами окремих етноспільнот України, проводять фестивалі національних культур, науково-практичні конференції з питань міжетнічної взаємодії, організовують видавничу справу тощо.

Аналіз різнопланових форм діяльності дозволив автору зробити висновок про те, що на сучасному етапі розвитку Української держави Всеукраїнські культурно-просвітницькі об`єднання сприяють подальшої демократизації етнонаціональних процесів, утвердженню міжкультурного та міжетнічного діалогу, консолідації як окремих етноспільнот, так і української нації в цілому, що, в свою чергу, впливає на зміцнення основ культури міжетнічного спілкування.  

Міжетнічна злагода і суспільна стабільність у державі можлива лише за умови регіональної стабільності, у забезпеченні якої велику роль відіграють місцеві національно-культурні товариства. Тому у другому параграфі “Сприяння регіональних національно-культурних товариств розвитку культури міжетнічного спілкування” автор намагався висвітлити діяльність даних об`єднань по збереженню громадської територіальної цілісності, подоланню міжетнічних протиріч, утвердженню гуманістичних принципів  у міжетнічному спілкуванні в різних регіонах України.

На основі ретельного вивчення статутів та інших документів, аналізу друкованих органів громадських об`єднань, дослідження архівних матеріалів, особистого ознайомлення з роботою окремих національно-культурних товариств та їх поточних архівів, проведення соціологічних досліджень, дисертант прийшов до висновку, що певний досвід по реалізації вищеокресленої мети нагромадили об`єднання етноспільнот Миколаївської, Одеської, Чернівецької, Закарпатської, Харківської областей, Автономної Республіки Крим та інших регіонів. Через організацію конкурсів, концертів, відкриття недільних шкіл, де вивчається як рідна, так і українська мова й культура, проведення зустрічей із представниками інших етноспільнот із різних регіонів України, відзначення національних свят, регіональні національно-культурні товариства сприяють відродженню і розвитку не тільки національних культур, традицій, мов окремих етноспільнот, а й української нації в цілому, забезпечують урегулювання міжетнічних конфліктів та протистоянь у регіонах, сприяють виробленню таких норм поведінки, які дозволяють не просто спвіснувати, але й плідно, конструктивно взаємодіяти, поважати, розуміти культуру представників інших національностей.

Отже, немає сумніву, що подальший поступ України по створенню демократичної правової держави з ефективною та соціально-спрямованою економікою стане найголовнішою підставою для гармонійних стосунків між етнічними складовими українського суспільства. Проте ця майбутність може бути досягнута не сама по собі, а через низку зусиль, впровадження виваженої загальнодержавної та регіональної політики, плідну й цілеспрямовану діяльність  політичних партій та громадських організацій, до участі в яких належить залучати представників всіх етноспільнот, а також представників творчої інтелігенції, науковців, вчителів та інших фахівців.   

У висновках проведеного дослідження  зазначається:
1. Культура міжетнічного спілкування це спосіб людського буття у поліетнічному суспільстві. Вона є узагальнюючою характеристикою суб`єктів спілкування, що виявляє їх участь у функціонуванні та розвитку громадських інститутів, культурно-національних цінностей та норм спілкування.

Теоретичний аналіз культури міжетнічного спілкування дозволяє включити до її змісту нормативні вимоги, які регулюють міжетнічні і міжособистісні взаємовідносини, традиційні норми та правила спілкування, морально-етичні, світоглядні цінності, соціально-орієнтовану поведінку, діяльність окремих осіб та етнічних спільнот в умовах міжетнічного спілкування.

2. Культура міжетнічного спілкування відіграє важливу роль у гармонізації міжетнічних відносин, забезпеченні суспільної стабільності в цілому.

До особливих функціональних складових, що обумовлюють дану роль, відносяться інтегративна, регулятивна, ціннісно-нормативна, пізнавальна, виховна функції, але, безумовно, провідною є регулятивно-аксіологічна, ціннісна. Тому специфічність ролі культури міжетнічного спілкування полягає в тому, щоб зберегти історичну пам`ять та критично переосмислити досвід міжетнічної взаємодії попередніх поколінь; виробити норми поведінки особи, які б відповідали вимогам сучасного стану розвитку суспільства; формувати почуття взаємоповаги і толерантного ставлення до всього інонаціонального.

3. Політико-правовою основою формування культури міжетнічного спілкування є законодавча база, яка закладає надійний фундамент для гармонійного поєднання усіх етнокомпонентів українського суспільства, забезпечення балансу і потреб їх розвитку, гарантування рівних умов для їх активної участі в державотворчих процесах.

В Україні створено ґрунтовну політико-правову основу, до основних засад якої можна віднести:   

-  визнання єдиного громадянства;

- сприяння консолідації та розвиткові української нації, культурної, мовної та релігійної самобутності всіх етноспільнот українського суспільства;

- забезпечення всебічного розвитку функціонування української мови, гарантування вільного розвитку і застосування всіх мов національних меншин;

- гарантування всім громадянам України рівних конституційних прав та рівної відповідальності перед законом;

- покарання за порушення чи обмеження прав громадян за расовою, національною, релігійною, мовною ознаками, розпалення міжетнічної чи міжрелігійної ворожнечі тощо.

4. У регулюванні міжетнічних відносин, вирішенні етнонаціональних питань чільне місце посідають політичні партії. В Україні на сучасному етапі провідну роль у формуванні культури міжетнічного спілкування відіграють партії націонал-демократичного та соціал-ліберального спрямування, а саме: Соціал-демократична партія (об`єднана), Партія Регіонів, Народно-демократична партія України, Народний Рух України, Українська Народна партія, Ліберальна партія, Ліберально-демократична партія України (об`єднана) та інші, основним завданням яких є набуття вирішального значення національного, етнічного фактору у суспільному житті, а також вільного розвитку всіх народів, які живуть в Україні. Важливим підгрунтям для формування культури міжетнічного спілкування є програмні положення про рівноправне співіснування всіх етносів України, протидію націонал-екстремізму та расизму, створення передумов для соціальної і міжетнічної злагоди, консолідацію української нації тощо.

5. Закладають основи та сприяють утвердженню міжетнічної злагоди в українському суспільстві Всеукраїнські культурно-просвітницькі об`єднання. Вони спрямовують свою діяльність на відродження духовності, розвиток національних культур, традицій, мови як окремих етноспільнот, так і української нації в цілому, захист етнонаціональних інтересів, розгортання міжетнічного та міжкультурного діалогу, формування атмосфери взаємодовіри і взаєморозуміння у суспільстві.

6. Вагоме значення у формуванні гуманістичних принципів культури міжетнічного спілкування відіграють регіональні національно-культурні товариства. Реалізуючи головну свою мету – відродження духовності та забезпечення толерантних взаємовідносин у регіонах, вони організовують фестивалі національних культур, концерти, виставки, відкривають школи; проводять конкурси, зустрічі з представниками інших етноспільнот, організовують лекції з проблем міжетнічних взаємовідносин. Все це дозволяє краще зрозуміти культуру інших етносів, сприяє стабілізації міжетнічних відносин як в окремих регіонах, так і в Українській державі в цілому.

Завершуючи роботу автор констатує, що для подальшого формування культури міжетнічного спілкування повинна головним є всебічний розвиток всіх етносів України. Тобто актуальним залишається курс на плюралізм культур і водночас соціально-економічну та політичну інтеграцію в єдиному національно-державному просторі. Зважена й ефективна політика багатокультурності дасть змогу зміцнити міжетнічний мир і забезпечити подальший розвій  українського суспільства.

Формування високого рівня культури міжетнічного спілкування потребує і забезпечення теоретичної бази шляхом розгортання науково-дослідної роботи. Тому дисертант передбачає назрілу необхідність:

· наукової експертизи законодавства України щодо гармонізації відносин, його порівняльний аналіз зі світовими та європейськими стандартами і з`ясування значення для соціальної злагоди, збереження територіальної цілісності держави;

· дослідження політичних, правових, етнічних, соціально-економічних та інших засад функціонування етноспільнот в умовах державної незалежності України, шляхів інтегрування етногруп в українську політичну націю;

· підготовки спеціальної узагальнюючої праці, в якій би системно досліджувався процес формування культури міжетнічного спілкування, окреслювалися основні його напрями, тенденції та перспективи;

· розробки спеціальних курсів у навчальних закладах різних рівнів акредитації з проблем історії міжетнічних взаємовідносин в Українській державі;

· створення серії науково-популярних книг, де б висвітлювались процеси міжетнічної та міжкультурної взаємодії в різних регіонах України.

Основні положення й результати дисертаційного дослідження викладені в таких публікаціях:
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.05 – етнополітологія та етнодержавознавство. – Інститут політичних і етнонаціональних досліджень НАН України, Київ, 2003.

Дисертація присвячена дослідженню процесу формування культури міжетнічного спілкування в Україні на сучасному етапі, у якому чільне місце посідають політичні та громадські інститути. Здійснено теоретичний аналіз змісту поняття "культура міжетнічного спілкування" та основних її складових - "культура" і "спілкування", визначено роль даної культури як консолідуючого і стабілізуючого чинника. 

На основі вивчення законодавчої бази з питань регулювання міжетнічних відносин, аналізу програмних засад та діяльності політичних партій України окреслено політико-правові основи формування культури міжетнічного спілкування, доведено важливість і значимість Всеукраїнських та регіональних культурно-просвітницьких організацій у даному процесі.

 Основні результати, апробовані в публікаціях, виступах на конференціях, можуть бути використані при викладанні відповідних тем з курсів “Політологія”, “Етнополітологія”, “Етнодержавознавство”, а також при проведенні спецсемінарів у середніх та вищих навчальних закладах.
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АННОТАЦИЯ

Ляпина Л.А. «Роль политических и общественных институтов по формированию культуры межэтнического общения в Украине на современном этапе». – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.05 – этнополитология и этногосударствоведение. – Институт политических и этнонациональных исследований НАН Украины, Киев, 2003.

Диссертация посвящена исследованию процесса формирования культуры межэтнического общения в Украине на современном этапе, в котором важное место занимают политические и общественные институты. В работе осуществлён теоретический анализ понятия «культура межэтнического общения» на основе диалектики взаимосвязи основных её составных - «культуры» и « межэтнического общения». Характеризуя основные уровни данной культуры, такие как низкий, средний и высокий, определено, что стабилизации и консолидации полиэтнического общества способствует культура межэтнического общения высокого уровня.

Особое внимание уделено изучению нормативно-правовой базы по вопросам регулирования межэтнических отношений, характеристике последовательной этнонациональной политики, проводимой Украинским государством. Дисертантом отмечено, что в полиэтническом украинском обществе разработана система нормативных актов, где определёны гарантии равноправного сосуществования представителей всех национальностей, обеспечено развитие национально-культурной жизни национальных меньшинств. Это способствует гармоническому объединению всех етнокомпонентов украинского общества, созданию равных условий для их активного участия в процессах государственного развития.

В исследовании, на основе анализа программных положений и практической деятельности политических партий Украины, определена их роль в обеспечении политических основ формирования культуры межэтнического общения. Автором обращено внимание на то, что на современном этапе в Украине ведущее место в создании политико-правовых основ формирования культуры межэтнического общения занимают влиятельные и авторитетные политические объединения социал-либеральной и национально-демократической направленности. Также доказана важность и значимость Всеукраинских и региональных культурно-просветительских и национально-культурных организаций в данном процессе. Выступая посредниками между этносоциальными группами и органами государственной власти, защищая этнокультурные и другие интересы представителей различных национальностей, они способствуют утверждению толерантности и согласия в украинском обществе, и созданию наиболее рациональных форм человеческого общения.

В работе предложены рекомендации по дальнейшему эффективному утверждению и развитию гуманистических норм и ценностей культуры межэтнического общения с целью обеспечения в украинском полиэтническом обществе межэтнического мира и согласия.

Основные результаты, положения и выводы исследования могут быть использованы политическими деятелями, учеными, педагогами в целях дальнейшего решения теоретических и практических задач этнонационального развития Украинского государства, а также при разработке специальных курсов по проблемам истории и теории межэтнических взаимоотношений  в Украине.

Ключевые слова: культура межэтнического общения, государство, политическая партия, общественные организации, национально-культурные общества, межэтническое согласие, толерантность, межэтническое взаимодействие.

ANNOTATION

L. Lyapina “The Role of Political and Public Institutions to form Abstract Culture of the Interethnical Communication in Modern Ukraine”. – Manuscript.
Scientific degree dissertation for candidate of political sciences; speciality 23.00.05 – ethnopolitology and ethnical state study. – The Institute of Political and Ethnonational Research of the NAS of Ukraine, Kyiv, 2003.
The given paper to the formation process of the Culture of interethnical communication  in modern Ukraine, where political and public institutions play an important role. Theoretical analysis of the conception of the “culture interethnical communication” and of it’s components, such as “culture” and “interethnical communication”; the role of the culture is determined as a factor of consolidation and stability.
Political and juridical principles of the Culture of interethnical communication formation are based on Study of juridical documents, dealing with interethnical relations, using analysis of political programs of different parties are determined. An important role of common-Ukrainian and regional organizations of culture and education in the process of formation has been proved.
 The main results are concentrated on publications and speeches, and may be used in lectures “Political Science”, “Ethnopolitology”, Ethnical State Study, and in teaching special courses and seminars in secondary schools and high schools.
Key words: interethnical culture of communication, state, political parties, public organizations, national and cultural organizations, interethnical accord, tolerance, interethnical cooperation.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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