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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Реалії юридичної практики все більше акцентують увагу на проблемі недостатньої теоретичної обґрунтованості правових явищ з позицій науки. Це стосується також і інтеграційних процесів у світі, що мають стабільну тенденцію до розвитку та поглиблення, тому що держави, як основні учасники міжнародних відносин, знаходяться у постійному пошуку найоптимальніших та найефективніших шляхів і форм співіснування та співпраці в умовах стрімкої глобалізації.

На даному етапі цивілізаційного розвитку незалежні країни, в більшості випадків, не можуть ефективно реалізовувати свої цілі ізольовано, відокремлено одна від іншої. У зв’язку з цим, вони прагнуть до об’єднання та колективного вирішення проблем і викликів сучасності. Практика доводить, що співпраця лише в рамках міжнародних організацій не завжди задовольняє інтеграційні інтереси держав. Логічним наслідком цього є виникнення  міждержавних об’єднань на конфедеративній основі, що породжує нагальну потребу у дослідженні їх правової природи з метою об’єктивної оцінки характерних рис та перспектив таких утворень.

Таким чином, конфедерація як об’єкт наукового дослідження знову стає актуальним та потребує переосмислення, зважаючи на те, що поширені уявлення про неї не відповідають вимогам сьогодення, а факти існуючої практики таких об’єднань держав неможливо тлумачити з позиції відомих наукових теорій.

Важливо відмітити, що значну проблему у дослідженні конфедерації породжує ототожнення її з федерацією, внаслідок чого вона сприймається як різновид форми державного устрою, що має тимчасовий перехідний характер. 

Інша крайність – це віднесення конфедеративних об’єднань держав до загального числа міжнародних організацій.

Все вищезазначене тільки доводить необхідність дослідження, такого явища, як конфедерація, з огляду на об’єктивні вимоги часу. 

Актуальність даної наукової роботи обумовлена також недостатнім вивченням організаційного механізму конфедерації та необхідністю комплексного аналізу механізму прийняття рішень, їх статусу та юридичної сили. 

Дане дисертаційне дослідження потребує міжгалузевого підходу, тому  що виконане на стику теорії держави і права з іншими галузями науки: міжнародним публічним правом, конституційним правом, європейським правом, політологією та ін. 

Варто зазначити, що існуюча література з цього питання є досить-таки застарілою. Це зумовлено тим, що найбільша увага вивченню правової природи міждержавних союзів приділялася в ХІХ та на початку ХХ століття у працях таких авторів, як В.П. Даневский, Г. Єллінек, А.А. Жилін, Ф.Ф. Кокошкін,   А.С. Ященко та ін. Хоча дослідження даних авторів містять детальну характеристику правової природи класичної моделі конфедерації, а також  наукові погляди на актуальність та практичність існування конфедеративних об’єднань держав, але вони потребують перегляду з урахуванням нововиявлених фактів. 

Радянські автори: Д.Л. Златопольський, Д.Б. Левін, О.І. Лєпьошкін,        B.C. Петров, П. Стучка та ін., не займалися прямим дослідженням конфедерації, а лише згадували про неї у своїх працях, ототожнюючи її з федерацією.

В Україні даній проблемі не надається належної уваги. І це в умовах, коли наша держава є країною-учасницею Співдружності Незалежних Держав (є всі підстави вважати, що даний союз має конфедеративну природу), зорієнтована на інтеграцію до Європейського Союзу (об’єднання держав на конфедеративній основі).

У працях  таких провідних українських вчених, як О.В. Зайчук,              В.О. Котюк, О.Ф. Скакун згадується про конфедерацію, але більше в історичному аспекті або в рамках співвідношення її з федерацією.

Дослідженню трансформаційних процесів в сучасній доктрині і практиці міждержавних відносин присвячені роботи таких українських авторів:          Л.Ф. Гайдуков, А. Ісмаїл, В.А. Карташкін, Т.В. Кремень, О.С. Кучик,            О.О. Мережко, Л.Д Тимченко, Ю.В. Ткачук та ін.

Праці таких науковців, як І.А. Березовська, А.О. Вакуленко, П.М. Ігнатьєв, В.С. Коваль, Т.В. Комарова, Л.А. Луць, М.М. Микієвич, О.М. Москаленко, З.Й. Опейда, Р.А. Петров, О.Ю. Полтораков, К.В. Смирнова, А. Татам,          В.М. Терницький, В.А. Ткаченко, Д.Е. Федорчук спрямовані на вивчення правової природи, перспектив розвитку та інтеграційних процесів Європейського Союзу та Співдружності Незалежних Держав.

До тепер конфедерація не досліджувалася як міжнародно-правове об’єднання держав у загальнотеоретичному аспекті як в Україні, так і за її межами, що і зумовило вибір теми нашого дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Є складовою науково-дослідної роботи кафедри теорії та історії держави і права Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова «Дослідження проблем гуманітарних наук (правознавство)», що затверджена Вченою радою Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (протокол № 5 від 22 грудня 2006 р.) в рамках комплексної науково-дослідної теми «Дослідження проблем гуманітарних наук», яка затверджена Вченою радою Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (протокол № 5 від 27 січня 2005 р.).
Мета і завдання дослідження. Мета даної роботи полягає в комплексному загальнотеоретичному дослідженні правової природи, аналізі типових характеристик, виявленні нових специфічних рис і особливостей конфедерації та прогнозуванні  перспектив такого виду об’єднань держав і тенденцій розвитку в умовах поглиблених інтеграційних процесів сучасності.
Досягнення поставленої мети потребує вирішення таких основних завдань:
· сформулювати  поняття конфедерації як міжнародно-правового      об’єднання держав;

· проаналізувати відмінні та спільні ознаки конфедерації та  федерації; 

· провести співвідношення конфедерації та міжнародної  організації;

· дослідити правову основу конфедерації (союзний договір);

· розкрити проблему суверенітету в конфедерації;

· висвітлити проблему міжнародної правосуб’єктності конфедерації в сучасних умовах;

· виявити ознаки та встановити структуру організаційно-правового  механізму конфедерації;
· проаналізувати та визначити систему органів, притаманну конфедеративним об’єднанням держав; 

· розкрити поняття конфедеративного рішення та встановити його статус і юридичну силу.

Об’єктом дослідження є зміст правового явища «конфедерація» та практика реалізації правовідносин за умови конфедеративного об’єднання держав. 
Предметом дослідження є конфедерація як міжнародно-правове об’єднання держав. 

Методи дослідження. Для ефективного вирішення поставлених в дисертаційній роботі завдань використана система загальнонаукових та спеціально-наукових методів, головний акцент серед яких було зроблено на метод загальної теорії права, що обумовлено предметом даного наукового дослідження.

Методологічною основою даної дисертації є принцип матеріалістичної діалектики, критерії об’єктивності, соціальної обумовленості правових явищ та їх історичної відповідності.

Серед загальнонаукових методів використовувалися такі, як типологічний та модельний – при дослідженні характерних рис правової природи об’єднань держав на конфедеративній основі; структурний та системного аналізу – при визначенні особливостей структури та складу конфедерації, вивченні її організаційно-правового механізму; цільовий – для виявлення мети існування та функціонування конфедерації з огляду на перспективність таких утворень.

Застосовувалися також такі спеціально-наукові методи, як історико-правовий – для аналізу тенденцій розвитку конфедерацій в минулому з метою всебічного висвітлення її основних рис та принципів; тлумачення права – при визначені підстав і закономірностей створення, функціонування та перспектив розвитку сучасних конфедерацій. За допомогою порівняльно-правового методу вдалося виявити спільні та відмінні ознаки, надати порівняльну характеристику правової природи конфедерації у співвідношенні з федерацією та міжнародною організацією.

Дане дослідження спирається на сучасні досягнення в науці теорії держави та права, конституційного та міжнародного галузей права.

Наукова новизна одержаних результатів дисертації обумовлюється тим, що у вітчизняному правознавстві вона є першим загальнотеоретичним науковим дослідженням конфедеративної природи об’єднань держав. У представленій роботі обґрунтовано концепцію нового підходу до вивчення конфедерації з огляду на сучасні реалії міжнародного життя.

Наукова новизна дослідження конкретизується в положеннях, що виносяться на захист:

вперше:

· обґрунтовується концепція конфедерації як однієї з форм міжнародно-правового об’єднання;
· визначені критерії для розрізнення конфедерації та міжнародної  організації; 
· встановлено, що конфедерація створюється на основі союзного договору; 

· обґрунтована концепція суверенітету у конфедерації;

· виявлено, що конфедерація виступає суб’єктом міжнародно-правових відносин;

· з’ясовано, що серед сучасних об’єднань держав лише конфедерація наділена повноцінним організаційно-правовим механізмом; 

· встановлено, що конфедерація має свою особливу систему органів, яка цілком відповідає її правовій природі; 
· доведено, що конфедеративні рішення – це не тільки конкретні нормативно-правові акти, а будь-які, незалежно від їх правового режиму, рішення, що приймається органами конфедерації; 

удосконалено:

· положення про те, що сучасна конфедерація  є не тимчасовим, вимушеним і нестабільним союзом держав, який з часом розпадеться на унітарні держави або переросте в федерацію. Навпаки, конфедерація – це найбільш стійке об’єднання держав в сучасному світі, створене внаслідок інтеграції суверенних держав з метою зовнішньополітичної, економічної та культурної співпраці. 

· критерії розмежування конфедерації від федерації, які підкреслюють недопустимість встановлення правової природи конфедерації в межах дослідження федерації;
дістали подальшого розвитку такі науково-теоретичні ідеї, положення та висновки:

· конфедерацію не варто розглядати лише в історичному аспекті, поміщаючи її в рамки державного устрою або наділяти її виключно рисами міжнародної організації; 

· віднесення конфедерації до форм державного устрою є помилковим. В рамках традиційної класифікації форм державного устрою (унітарна держава, федерація, конфедерація) об’єднані різні правові поняття. 

Дисертація є самостійно виконаним, цілісним та завершеним науковим дослідженням поняття конфедерації як провідної форми міжнародно-правового об’єднання держав. Сформульовані в роботі положення й наукові висновки є результатом особистих досліджень та обґрунтувань, що зроблені автором на основі критичного аналізу понад двохсот наукових і нормативних джерел, а також аналізу практики діяльності та функціонування сучасних конфедерацій. У дисертаційному дослідженні окремі питання розглядаються вперше, інші – аналізуються по-новому або додатково обґрунтовуються.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані та аргументовані в дисертації висновки і пропозиції становлять, як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

· у навальному процесі – матеріали дисертаційної роботи використовуються під час проведення занять із навчальної дисципліни «Теорія держави та права» (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження від 21.03.2012 р.);

· у науково-дослідній сфері – результати можуть послугувати підґрунтям для подальшого дослідження актуальних проблем теорії держави та права  (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження від 25.04.2012 р.).   
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження знайшли своє відображення у виступах на наукових конференціях: «Актуальні правові питання очима молодих вчених» (Київ, 2009, матеріали опубліковані), «П’яті юридичні читання» (Київ, 2009, матеріали опубліковані), «Правова освіта та правова наука в Україні в умовах сучасних трансформаційних процесів» (Запоріжжя, 2009, матеріали опубліковані), «V Прибузькі юридичні читання» (Миколаїв, 2009, матеріали опубліковані), «Шості юридичні читання» (Київ, 2010, матеріали опубліковані), «Запорізькі правові читання» (Запоріжжя, 2010, матеріали опубліковані), «Сьомі юридичні читання» (Київ, 2011, матеріали опубліковані), «Восьмі юридичні читання» (Київ, 2012, матеріали опубліковані).

Публікації. Фундаментальні положення, теоретичні висновки та практичні рекомендації, що містяться у дисертації,  висвітлені автором  в чотирнадцяти  публікаціях, з яких шість – у фахових юридичних виданнях, вісім – тези доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура та об’єм дисертації. Дослідження складається зі вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг наукової роботи складає 201 сторінку (основний текст 178 сторінок), з яких список використаних джерел займає 23 сторінки і вміщує 215 найменувань.

1) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, вказано на її зв’язок із науковими програмами, планами, темами, охарактеризовано основні методи дослідження. Визначено мету, завдання, об’єкт і предмет, сформульовано положення, що містять наукову новизну, висвітлено практичне значення одержаних результатів, наведено дані про апробацію основних положень даної роботи.

Перший розділ «Загальнотеоретичний аналіз поняття «конфедерація» в його сучасному значенні» складається з трьох підрозділів.
У підрозділі 1.1 «Поняття і ознаки  конфедерації» досліджується поняття конфедерації з огляду існування такого виду об’єднання держав у минулому та можливості їх функціонування у майбутньому, також визначаються її основні ознаки як сучасного міжнародно-правового об’єднання держав, які й обумовлюють її відмінність від інших міждержавних союзів.

Аналізуючи різні підходи до визначення поняття «конфедерація», дисертант спростовує підстави віднесення її до форм державного устрою, вказує на необхідність переоцінки і нового підходу до вивчення її правової природи в сучасних умовах. 

У дисертації доведено актуальність та перспективність такого виду об’єднання держав на засадах переосмислення поширених уявлень та відомих теорій, що стосуються даного явища. З огляду на це, конфедерація розглядається як міжнародно-правове об’єднання суверенних держав на основі укладеного між ними договору, метою якого є співпраця у вирішенні економічних, військових, зовнішньополітичних проблем та поглиблення міждержавної інтеграції в сучасних умовах світової глобалізації.

Відповідно до дослідження правової природи сучасних міждержавних об’єднань, які мають виражене в більшій чи меншій мірі конфедеративне походження,  автор виділяє ряд ознак, властивих конфедерації: має політичний характер, що, в першу чергу, дозволяє відмежувати її від інших союзів держав, метою яких може бути економічне, культурне, наукове та інше співробітництво; створюється на основі укладеного між державами-засновницями договору; надає своїм державам-членам право сецесії (свобода виходу зі складу об’єднання); позбавлена первинного суверенітету. Суверенітет в такому об’єднанні належить державам-учасницям, які при потребі можуть його обмежити у визначених спільним договором межах; державам-членам належить право нуліфікації, тобто відмови у визнанні або в запровадженні актів союзної влади на власній території; до її компетенції належить обмежене коло питань, які чітко зазначаються в відповідному договорі і є  пріоритетних для держав-членів даного об’єднання; для вирішення поставлених завдань створюються свої центральні органи  і приймають в процесі своєї діяльності акти, які не містять норм прямої дії; представницькі органи формуються з окремих представників, які делегуються згідно наказу глави держави відповідними парламентами держав-членів; бюджет формується за рахунок добровільних внесків держав-членів; відсутня єдина фінансова система, хоча конфедеративні органи можуть створити єдину грошову систему і проводити єдину міждержавну кредитну політику; держави-члени мають право встановлювати митні і інші обмеження, що перешкоджатимуть пересуванню осіб, товарів, послуг і капіталів; відсутній інститут загального союзного громадянства, – це належить до компетенції виключно держав-членів; не має власної території;  військові підрозділи комплектуються державами-членами,  причому   нерідко  зберігається їх  подвійне підпорядкування – представницьким органам конфедерації і вищим державним органам її суб'єктів.

У підрозділі 1.2 «Співвідношення конфедерації та федерації» розкривається проблема дослідження конфедерації, як союзу держав, і федерації, як союзної держави, наводяться спільні та відмінні ознаки між цими утвореннями. 

Дисертант доводить помилковість визначення правової природи конфедеративних об’єднань держав в межах вивчення федеративного устрою. Адже такий підхід, як правило, не надає можливості виявити особливості правової природи конфедерації як міжнародно-правового об’єднання, а лише – перерахувати ознаки, що відрізняють її від складної держави або, взагалі,  вказати на її недоліки (що є дуже поширеним явищем) порівняно з більш централізованим федеративним управлінням. 

На основі проведеного в дисертаційній роботі аналізу правової природи та функцій  конфедерації в порівнянні з федерацією, автор відзначає, як схожість, так і відмінності між ними: створюються внаслідок укладення засновницьких договорів, які відрізняються один від одного не тільки за правовою природою, але і за сферою свого застосування. Різниця полягає в тому, що договір, на основі якого утворюється федерація, є внутрішньодержавним, а договір, на основі якого виникає конфедерація є особливим видом договорів – союзним; дуже відрізняються за самою метою свого створення. Федерація утворюється з наміром появи досконалішого державного устрою. Ціллю створення конфедерації вважається  необхідність в загальній безпеці або економічний інтерес; мають різний обсяг компетенції – обмежений союзним договором у конфедерації, і цілковитий у федерації; суб’єкти конфедерації – це тільки суверенні держави, а федерації – як держави, так і державні утворення); за державами, що входять до складу конфедерації, зберігається суверенітет, а члени федерації втрачають його і підкоряються суверенній владі новоствореного утворення; органами, уповноваженими приймати рішення в конфедерації, є представницькі органи у складі делегатів від держав-учасниць, а у федерації – двопалатний парламент; у федерацій прийнята система ухвалення рішень на основі «правління більшості», в конфедерації застосовуються як «система правління більшості», так і «система вето»;  за вищими органами суб’єктів конфедерації закріплене право нуліфікації, тобто відмови у визнанні або відмови у застосуванні актів союзної влади, вищі органи суб’єктів федерації таким правом не наділені; у федерації є власна територія і населення. У конфедерації власної території немає, а є лише територія її суб’єктів; у федерації, як і в унітарній державі, існує єдина фінансова політика, єдина система грошового обігу, єдина грошова одиниця. У конфедерації держави можуть домовитися про єдину грошову систему, про єдині митні правила, про міждержавну кредитну політику на час існування союзу; бюджет у федерації формується за рахунок податків. Бюджет конфедерації формується за рахунок внесків членів. 

На думку дисертанта, дослідження спільних та відмінних ознак у правовій природі вищезазначених утворень доводить, що конфедерація – це не перехідна форма на шляху до федерації, а стійке міжнародно-правове об’єднання суверенних держав, яке має достатньо підстав зайняти власне місце на світовій арені.

У підрозділі 1.3 «Спільне та відмінне в правовій природі конфедерації та міжнародної організації» аналізується співвідношення конфедерації і міжнародної організації та визначаються критерії для розрізнення цих двох видів об’єднань держав.

Автор виділяє критерії, за допомогою яких можна проаналізувати правову природу конфедерації і міжнародної організації та, відповідно до цього, провести між ними паралель: відносини між організацією і державами-членами; здатність організації формувати окрему категорію правових норм, що діють в її межах; можливість формування правових норм, що діють на території держав-членів; наявність відповідних категорій органів.

Крім того, в роботі визначено ряд ознак, завдяки яким розрізняють дані види міждержавних об’єднань: ознаки, які характеризують внутрішню структуру об’єднання, порядок утворення його органів і взаємодію між ними; ознаки, які характеризують взаємодію та взаємовідносини між організацією та її суб’єктами; ознаки, які характеризують систему права, яке з одного боку регулює відносини між  об’єднанням та іншими суб’єктами публічного права, а з іншого – відносини всередині самого об’єднання, між державами-членами.

На думку дисертанта, виникнення конфедерацій і міжнародних організацій – закономірна потреба міжнародного життя. Хоча ці два види об’єднань мають багато спільних рис, проте відрізняються один від одного. 

Другий розділ «Особливості правового статусу конфедерації» складається із трьох підрозділів. 

У підрозділі 2.1 «Поняття правової основи конфедерації (союзний договір)» розкривається одне з найважливіших питань, яке виникає при дослідженні правової природи конфедерації – її правова основа.

Конфедерація створюється на основі не міжнародного, а союзного договору,  який потрібно виділяти в окрему групу договорів, переважно у зв’язку з відмінною метою його укладення. Такий договір наділений установчою силою, його ціллю є врегулювання питань створення конфедерації, як суб’єкта міжнародного права, а мета міжнародного договору – це зближення правових систем держав-учасниць і формування на цій основі загальних принципів права та подальша їх імплементація в національні законодавства.

Крім того, союзний договір є правовою підставою створення конфедерації і правовою основою для її діяльності та функціонування та наділений юридичною силою відповідного рівня.

Таким чином, на переконання дисертанта, правова основа (союзний договір) у конфедерації служить не тільки фактом її заснування, але і створює правове поле для подальшої діяльності та функціонування, як для конфедерації, так і для її держав-членів в цілому. Даний договір закріплює не тільки цілі і принципи діяльності конфедерації, а й її структуру, механізм діяльності, фінансування, міждержавної співпраці, зовнішньополітичної діяльності та ін.

У підрозділі 2.2 «Питання суверенітету в конфедерації» досліджується  проблема суверенітету у конфедерації.

У дисертації відстоюється позиція, що при дослідженні правової природи конфедеративного суверенітету вирішальним є питання про розмежування компетенції і повноважень між конфедерацією та її державами-засновницями.
В об’єднанні на конфедеративній основі має місце співіснування двох взаємозв’язаних і взаємообумовлених різнорівневих суверенітетів, кожен з яких не може успішно реалізовуватися відособлено, у відриві від іншого.
Співіснування суверенітетів у конфедерації не протиставляє владу утворення владі його суб’єктів, а, навпаки, надає можливість поєднати їх правоздатність з метою досягнення спільних інтересів і цілей.  

Розмежування компетенції і  взаємодія конфедеративного центру і його держав-членів має принципове значення для успішного функціонування і розвитку такого об’єднання. Варто зазначити, що це також визначає статус суб’єктів конфедерації і характер відносин між об’єднанням та його державами-членами. 

Підрозділ 2.3 «Правова природа міжнародної правосуб’єктності конфедерації» присвячений проблемі можливості конфедерації виступати суб’єктом міжнародного права.

З метою з’ясування правової природи міжнародної правосуб’єктності конфедерації, у дисертації досліджено такі найбільш важливі спірні питання правосуб'єктності даного об’єднання держав: проблема визнання його суб’єктом міжнародного права, питання наявності у нього відокремлених від держав-членів волі, прав і обов’язків, можливість укладати договори, здатність створювати та запроваджувати норми права, а також питання його міжнародної відповідальності.   

Автор зазначає, що конфедерація визнається суб’єктом міжнародного права вже тому, що вона реально існує і діє в міжнародних відносинах. Міжнародна правосуб’єктність даного утворення – це його невід’ємна риса, атрибут існування. Вона не потребує додаткового визнання з боку держав, чи з боку інших міжнародних організацій. 

Міжнародна правосуб’єктність конфедерації заснована на установчому договорі, в якому держави передають їй для досягнення визначених в договорі цілей певні права, перелік яких може бути змінений тільки на основі одностайного рішення всіх держав-засновниць. При цьому самі держави-члени на передбачених в договорі умовах зберігають свою міжнародну правосуб’єктність і можуть виступати в міжнародно-правових відносинах  в якості суб’єкта міжнародного права разом з конфедерацією

Третій розділ «Організаційні і правові основи діяльності конфедерації» складається із трьох підрозділів. 

У підрозділі 3.1 «Загальна характеристика організаційного механізму конфедерації» проводиться дослідження правової природи організаційно-правового механізму конфедерації, його структури, правової основи, принципів його організації і діяльності та характеру його взаємозв’язків. 

Серед сучасних об’єднань держав лише конфедерація наділена повноцінним організаційно-правовим механізмом, який функціонує на всіх рівнях її організаційної системи: на рівні ухвалення рішень, на рівні формування і функціонування інституційної системи, на рівні виконання рішень і контролю за їх виконанням. 

Організаційний механізм конфедерації характеризується наступними ознаками: основним призначенням його є реалізація завдань і цілей, заради яких було створено дане об’єднання; чітка функціональна визначеність кожного з елементів структури; наявність визначеної структури, яка має динамічний характер та залежить від економічних та політичних змін, як на міжнародній арені, так і в межах самої конфедерації; забезпечення необхідними матеріально-технічними, фінансовими, організаційними засобами, що складають основу його функціональної діяльності; покликаний забезпечувати і гарантувати спільний захист та оборону усіх держав-членів, сприяти їх економічному процвітанню та посиленню їх політичного впливу у міжнародно-правових відносинах.

На думку дисертанта, організаційно-правовий механізм конфедерації як система з високим рівнем інтеграції, що функціонує як комплекс органів та процедур, надає можливість такому утворенню здійснювати свою компетенцію, встановлювати та підтримувати зв’язки з іншими об’єднаннями та державами, забезпечувати досягнення зафіксованих в засновницьких договорах його цілей і завдань.

У підрозділі 3.2 «Функції та компетенція органів конфедерації» акцентується увага на системі органів конфедерації.

Класифікувати органи конфедерації можна за різними критеріями. У роботі використаний функціональний підхід, відповідно до якого органи поділяються на вищі, виконавчі, допоміжні, контролюючі й адміністра​тивні.

Вищі (головні) органи управляють найважливішими сферами діяльності організації, приймають рішення щодо основних напрямів її функціонування, визначають загальну політику конфедерації, її принципи, розглядають бюджетні й фінансові питання, вирішують проблему вступу нових членів до об’єднання або виходу із її складу та ін. 

Що стосується виконавчих органів конфедерації, то їх функцією є втілення в життя рішень і постанов, що приймаються вищим та, можливо, іншими органами. Таким чином, вони здійснюють оперативні функції по імплементації актів вищих органів і, як правило, не займаються нормотворчою діяльністю. 

Адміністративні органи також мають справу з виконан​ням поточних функцій. Але їхній ранг поступається рангу ви​конавчих органів. Адміністративні органи займаються повсяк​денною організаційною роботою, яка спрямована переважно на внутрішні справи об’єднання. Найчастіше ці функції вико​нує секретаріат. 

Контролюючим органом в конфедерації, як правило, є суд. Він не тільки розв’язує суперечки між державами-членами, а й слідкує за дотриманням норм і принципів по​ведінки, що записані в статуті. На відміну від більшості інших органів, де рішення мають переважно рекомендаційний характер, постанови таких судів обов’язкові до виконання.

Конфедерації властива наявність і допоміжних органів. Кожний з них здійснює якусь одну, чітко визначену функцію, не займається нормотворчою діяльністю і в своїх діях підпорядкований, як правило, вищому або виконавчому ор​гану. 

Підрозділ 3.3 «Правовий статус та механізм прийняття рішень в конфедерації» присвячено дослідженню поняття конфедеративних рішень, їх юридичної сили, статусу та механізму прийняття.

У дисертації зазначається, що рішення конфедерації насить збірний характер, і в широкому сенсі охоплює політичні акти, програмні документи, що визначають напрям й етапи діяльності конфедерації, заяви, висновки, рекомендації,  постанови та ін.

Коло суб’єктів та учасників прийняття рішень чітко визначається засновницьким договором, який встановлює принципи їх взаємовідносин та об’єм здійснюваних ними повноважень. 

У практиці діяльності сучасних конфедерацій існують такі найпоширеніші методи прийняття рішень: одностайний, мажоритарний, консенсусний, метод «зважених» голосів. 

ВИСНОВКИ

У Висновках дисертації надано теоретичне узагальнення і вирішено поставлене наукове завдання, яке полягає у формулюванні та обґрунтуванні правової природи сучасних міжнародно-правових об’єднань держав. Запропонована автором концепція конфедеративної природи міждержавних союзів може застосовуватися для аналізу сучасних об’єднань держав, зокрема Європейського Союзу та Співдружності Незалежних Держав, і тих, що створюватимуться у майбутньому.

Отримані на основі проведеного дисертаційного дослідження результати дозволяють зробити такі висновки: 

1. Конфедерація є суто доцільним утворенням, має політичний характер, виникає лише на основі вищих морально-правових принципів (визнання і повага державного суверенітету, рівноправність всіх суб'єктів конфедерації, відмова від застосування сили і погрози застосування економічних й інших методів тиску, мирне розв'язання спорів тощо), забезпечує своїх держав-засновниць притаманним виключно конфедеративним союзам правом сецесії та нуліфікації і виступає міжнародно-правовим об’єднанням суверенних держав на основі укладеного між ними союзного договору, метою якого є співпраця у вирішенні економічних, військових, зовнішньополітичних проблем та поглиблення міждержавної інтеграції в сучасних умовах світової глобалізації.

Доведено необхідність переосмислення, переоцінки та нового підходу до вивчення цього явища в теорії держави та права з огляду на посилення інтеграційних процесів у світі. 

2. Розкрито проблему співвідношення конфедерації, як союзу держав, і федерації, як союзної держави, наведено спільні та відмінні ознаки між цими утвореннями. Об’єднання держав на конфедеративній основі є самодостатнім і перспективним суб’єктом права поряд державами, в тому числі і складними.

3. Конфедерація виділяється з загального числа міжнародних організацій рядом ознак та специфічних рис. Основні відмінності проявляються у внутрішній структурі об’єднання, порядку утворення його органів і взаємодії між ними, в особливостях взаємовідносин між конфедерацією та її учасниками, наявністю системи права, яке з одного боку регулює відносини між  союзом та іншими суб’єктами публічного права, а з іншого – відносини всередині самого об’єднання, тобто між державами-членами.

4. Конфедерація створюється на основі союзного договору,  який є підставою її заснування та правовою основою її діяльності і функціонування, наділений юридичною силою для створення відповідного правового поля в межах об’єднання. 

5. При дослідженні правової природи конфедеративного суверенітету вирішальним є питання про розмежування компетенції і повноважень між конфедерацією та її державами-засновницями.
В конфедерації має місце співіснування двох взаємозв’язаних і взаємообумовлених різнорівневих суверенітетів, кожен з яких не може успішно реалізовуватися відособлено, у відриві від іншого.
6. Конфедерація є вторинним суб’єктом міжнародного права з обмеженою міжнародною правосуб’єктністю, заснованою на установчому договорі, в якому держави передають їй для досягнення визначених в договорі цілей певні права, перелік яких може бути змінений тільки на основі одностайного рішення всіх держав-засновниць. При цьому самі держави-члени на передбачених в договорі умовах зберігають свою міжнародну правосуб’єктність і можуть виступати в міжнародно-правових відносинах  в якості суб’єкта міжнародного права разом з конфедерацією.

7. Серед сучасних об’єднань держав лише конфедерація наділена повноцінним організаційно-правовим механізмом, який функціонує на всіх рівнях її організаційної системи: на рівні ухвалення рішень, на рівні формування і функціонування інституційної системи, на рівні виконання рішень і контролю за їх виконанням. 

8. Конфедерація має свою особливу систему органів, яка цілком відповідає її правовій природі. У даній роботі використаний функціональний підхід, відповідно до якого органи поділяються на вищі, виконавчі, допоміжні, контролюючі й адміністра​тивні.

9. Конфедеративні рішення – це всі види нормативних актів і документів, що приймаються органами конфедерації в процесі виконання ними своїх завдань в межах власної компетенції. 

Юридичний статус рішень органів конфедерації визначається відповідними положеннями установчого договору.

Беручи до уваги вищезазначені висновки, можна стверджувати, що конфедерація має свою особливу правову природу, теоретичне підґрунтя якої було розроблено в дисертації завдяки критичному осмисленню її особливих ознак та характеристик. Ми вважаємо, що досягнення цієї мети розширило можливості вивчення такого виду міждержавних об’єднань в науці теорії держави та права, сприяючи таким чином їх розвитку.
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АНОТАЦІЯ

Плахтій Ю.В. Конфедерація як міжнародно-правове об’єднання держав (теоретичний аспект) – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Інститут законодавства Верховної Ради України, Київ, 2013.

Дисертацію присвячено комплексному дослідженню конфедерації як міжнародно-правового об’єднання держав. Обґрунтовано авторську концепцію даного утворення, в основу якої склав аналіз питання виникнення і розвитку конфедерацій, правової основи конфедеративних об’єднань минулого і інтеграційних моделей сучасного періоду, організації і механізмів здійснення конфедеративним центром повноважень в межах своєї компетенції. 

Визначено критерії для розрізнення конфедерації, федерації та міжнародної організації. Встановлено, що конфедерація створюється на основі союзного договору,  який є підставою її заснування та правовою основою подальшої діяльності. 

З’ясовано, що серед сучасних об’єднань держав лише конфедерація наділена повноцінним організаційно-правовим механізмом, який функціонує на всіх рівнях її організаційної системи. Досліджено систему органів конфедерації та юридичний статус їх рішень.

Ключові слова: конфедерація, об’єднання держав, федерація, міжнародна організація, союзний договір, суверенітет, правосуб’єктність, організаційний механізм. 

АННОТАЦИЯ

Плахтий Ю.В. Конфедерация как международно-правовое объединение государств (теоретический аспект) – Рукопись.

Диссертация на получение научной степени кандидата юридических наук за специальностью 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых ученик. – Институт законодательства Верховной Рады Украины, Киев, 2013.

Диссертация посвящена комплексному исследованию конфедерации как международно-правового объединения государств. Обоснованно авторскую концепцию конфедеративного объединения государств, в процессе формирования которой анализу подлежали вопросы возникновения и развития конфедераций, правовые основы конфедеративных объединений прошлого и интеграционных моделей современного периода, организации и механизмов осуществления конфедеративным центром, полномочий в пределах своей компетенции. 
Определенно критерии для различения конфедерации, федерации и международной организации. Установлено, что конфедерация создается на основе союзного договора,  который нужно выделять в отдельную группу договоров. 

В работе рассмотрена проблема суверенитета в конфедерации на основе сосуществования двух связанных, взаимосвязанных и взаимообусловленных разноуровневых суверенитетов, каждый из которых не может успешно реализовываться обособленно, в отрыве от другого. Доказано, что конфедерация наделена международной правосубъектностью, а, следовательно, является вторичным субъектом международного права с ограниченной международной правосубъектностью. 

Установлено, что среди современных объединений государств только конфедерация наделена полноценным организационно-правовым механизмом, который функционирует на всех уровнях ее организационной системы: на уровне принятия решений, на уровне формирования и функционирования институционной системы, на уровне выполнения решений и контроля за их выполнением. Исследована система органов конфедерации, которая предопределена ее правовой природой. В данной работе использован функциональный подход к классификации органов конфедерации, в соответствии с которым их разделение происходит на высшие, исполнительные, вспомогательные, контролирующие и административные. Исследовано природу и юридический статус конфедеративных решений.

Ключевые слова: конфедерация, объединение государств, федерация, международная организация, союзный договор, суверенитет, правосубъектность, организационный механизм. 
SUMMARY

Plakhtei Yu.V. Confederation as legal-international union of the states (theoretical aspect) – Manuscript.

Dissertation for academic degree of Candidate of Sciences (Law) in the speciality 12.00.01 – Theory and History of State and Law, History of Politics and Law Studies. Legislation Institute of the Verkhovna Rada of Ukraine, Kyiv, 2013.

The thesis is devoted to the complex research of confederation as legal-international union of the states. The author grounded the conception of confederative association of the states, the process of it’s forming and development, legal frameworks of this unions in the modern period. 
Given the differentiation between confederation, federation and international organization. The confederation is created on the basis of the allied agreement  which needs to be selected in the separate group of agreements. It is well-proven that confederation is provided with international capacity. 

It is found out, that among the modern unions of the states only confederation is provided with a valuable organizational mechanism which acts on all levels of organizational system. The system of confederational bodies is predefined by it’s legal nature. 

Key words: confederation, union of the states, federation, international organization, allied agreement, sovereignty, legal capacity, organizational mechanism.
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