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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку української державності перебуває в нерозривному зв’язку з ідеями гуманізму. Прийняття Конституції України ознаменувало початок нової віхи державотворення, коли індивід став головним суб’єктом у відносинах «держава – людина». Стаття 3 Основного Закону проголосила: людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю. Права і свободи людини та гарантії їх реалізації визначають зміст і спрямованість діяльності держави. Закріплення на найвищому рівні таких положень вимагає проведення в життя якісно нової державної політики. 

Важливим складником соціального забезпечення й одним з головних напрямків соціальної політики виступає соціальне обслуговування населення. Соціально-економічні, демографічні й політичні чинники свідчать про невпинне зростання його значення, а ефективність соціального обслуговування є одним із засобів подолання соціальних суперечностей у суспільстві. Незважаючи на те, що соціальне обслуговування в останні роки набирає обертів, рівень його розвитку і якість не відповідають вимогам, які ставить українське суспільство. Кардинальні зміни, що відбуваються в політичній, економічній, соціальній та інших сферах суспільного життя, суттєво впливають на царину соціального обслуговування: ринкові відносини зумовлюють постійне розширення кола суб’єктів цієї діяльності, в той же час як засобів для забезпечення спеціального обслуговування не вистачає, так само як і немає сучасних механізмів ефективної реалізації цього права.

Окремі аспекти правового регулювання соціального обслуговування були предметом розгляду в наукових працях таких знаних вітчизняних і зарубіжних учених, як В.С. Андрєєв, 
Є.І. Астрахан, В.А. Ачаркан, В.Я. Бурак, М.О. Буянова, Н.Б. Болотіна, Т.З. Гарасимів, К.М. Гусов, В.М. Догадов, М.Л. Захаров, А.Д. Зайкін, Р.І. Іванова, Л.І. Лазор, О.Є. Мачульська, С.М. Прилипко, С.М. Сивак, С.М. Синчук, С.О. Сільченко, Н.М. Стаховська, Б.І. Сташків, Е.Г. Тучкова, М.Ю. Федорова, Я.М. Фогель, В.Ш. Шайхатдінов, 
О.М. Ярошенко та ін. 

Однак, попри значний інтерес науковців до питання соціального обслуговування, все ж воно жодного разу не було висвітлено з точки зору цілісного явища, в якому всі елементи відповідної системи є взаємовпливаючими, взаємозалежними і взаємопов’язаними. У зв’язку із цим проведення ґрунтовного наукового аналізу правового регламентування соціального обслуговування громадян в умовах ринкової економіки набуває особливої актуальності. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Актуальні проблеми розвитку українського законодавства на сучасному етапі». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб з урахуванням концептуальних розробок юридичної науки, доктрини трудового права, вимог чинного законодавства й міжнародно-правових актів розкрити основні проблеми правового регулювання соціально обслуговуючих відносин, а також окреслити шляхи підвищення рівня якості й удосконалення існуючої системи соціального обслуговування.
Для досягнення поставленої мети в дисертації вирішуються такі завдання:

– сформулювати авторську дефініцію поняття «соціальне обслуговування» й визначити його зміст;

– співставити конструкцію «соціальне обслуговування» і суміжні правові категорії;

– визначити сутність права громадян на соціальне обслуговування й гарантії реалізації цього права;

– розкрити зміст міжнародних стандартів соціального обслуговування; 

– узагальнити зарубіжний досвід правового впорядкування цієї діяльності;

– установити особливості системи джерел права соціального обслуговування в сучасних умовах;

– навести формулювання принципів права соціального обслуговування;

– розкрити сутність і визначити особливості соціально обслуговуючих правовідносин;

– виявити сучасні тенденції розвитку правового регламентування відносин із соціального обслуговування;
– опрацювати конкретні пропозиції й рекомендації стосовно вдосконалення нормативно-правового забезпечення соціального обслуговування в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають під час реалізації громадянами права на соціальне обслуговування.

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють соціальне обслуговування громадян в Україні за умов ринкової економіки.

Методи дослідження. Для досягнення мети й виконання завдань дисертаційного дослідження були використані загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. Діалектичний метод став у нагоді в процесі дослідження становлення й еволюції соціального обслуговування як правового явища (підрозділ 1.1). За допомогою історико-правового методу проаналізовано ґенезу міжнародного законодавства у розглядуваній сфері (підрозділ 1.3). Системний метод сприяв аналізу сучасного стану законодавства із соціального обслуговування населення й визначенню перспектив його розвитку (підрозділи 2.1; 2.4). Логіко-семантичний метод було задіяно з метою поглиблення понятійного апарату, зокрема, для тлумачення таких правових конструкцій, як «соціальне обслуговування», «джерела права соціального обслуговування», «принципи права соціального обслуговування», «правовідносини із соціального обслуговування» (підрозділи 1.1; 2.1). Засоби формальної логіки дозволили визначити колізії норм чинного трудового законодавства як усередині національної правової системи, так і з міжнародними стандартами (підрозділи 1.3; 2.4).

Нормативне підґрунтя дисертаційної роботи склали: Конституція України, міжнародні правові акти з досліджуваного питання, в тому числі конвенції й рекомендації Міжнародної організації праці, нормативно-правові акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, міністерств і відомств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у вітчизняній науці права соціального забезпечення комплексним дослідженням теоретичних і практичних проблем реалізації громадянами права на соціальне обслуговування в сучасних соціально-економічних умовах в якому обґрунтовані нові теоретичні підходи і практичні рекомендації. 

У результаті проведених наукових пошуків сформульовані такі основні положення, які й відбивають наукову новизну даної роботи:

Уперше:

– сформовано систему принципів права соціального обслуговування, розкрито їх зміст на сучасному етапі;

– обґрунтовано доцільність розгляду соціального обслуговування у вузькому й широкому значеннях;

– обґрунтована необхідність розробки й прийняття закону «Про соціальне обслуговування в Україні», запропоновані його структура і змістовне наповнення;

– доведено практичну доцільність класифікації джерел права соціального обслуговування за їх змістом і спрямованістю на ті, що (а) врегульовують загальні приписи щодо соціального обслуговування і поширюють свою дію на всі відносини, які виникають у цій сфері; (б) регламентують окремі види соціального обслуговування; (в) визначають і деталізують загальні положення щодо соціального обслуговування окремих категорій громадян.

Удосконалено: 

– визначення поняття «соціальне обслуговування», як системи послуг, що надаються громадянам державними органами, громадськими організаціями й через загальну систему обслуговування як платно, так і на безоплатній основі в різних сферах суспільного споживання;

– систематизацію основних ознак соціального обслуговування й розуміння їх сутності;

Дістали подальшого розвитку:

– усвідомлення правовідносин із соціального обслуговування як упорядкованих правом та охоронюваних державою суспільних відносин з приводу останнього, що виникають між особами, які знаходяться у складних життєвих обставинах, та юридичними чи фізичними особами, які зобов’язані надавати конкретний вид соціального обслуговування безкоштовно, за плату або на пільгових умовах;

– розуміння конституційного права громадян на соціальне обслуговування в умовах переходу до ринкової економіки;

– пропозиція Кабінету Міністрів України за участю всеукраїнських профспілок та організацій роботодавців досконало дослідити питання стосовно ратифікації в повному обсязі Європейської соціальної хартії (переглянутої) і внести відповідний законопроект до Верховної Ради України. Визначено, що основною запорукою досягнення високих соціальних стандартів у сфері соціального обслуговування населення є ратифікації статей 12 і 13 цього міжнародно-правового документа.

Практичне значення одержаних результатів. Викладені в даній дисертаційній роботі висновки, рекомендації та пропозиції можуть бути застосовані:

– у науково-дослідницькій роботі – в процесі подальшого дослідження правового регулювання соціального обслуговування; 

- у правотворчій діяльності при опрацюванні нових і вдосконаленні чинних нормативно-правових актів з питань соціального обслуговування; 

- у навчальному процесі при вивченні дисциплін «Право соціального забезпечення» і «Правові основи соціального захисту населення», а також при підготовці лекцій, семінарських занять, рефератів і курсових робіт, у розробці посібників, підручників, навчальних і довідникових видань для студентів юридичних вузів і факультетів.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення й рекомендації, сформульовані в роботі, оприлюднені в доповідях і повідомленнях на науково-теоретичних і науково-практичних конференціях, засіданнях «круглих столів»: «Актуальні питання безоплатної правової допомоги в Україні: теорія та практика» (м. Харків, 2008 р.) та «Права інвалідів через призму конвенції ООН про права інвалідів» (м. Київ, 27 листопада 2010р.).

Публікації. Основні положення й висновки даного наукового дослідження знайшли своє відображення у 5 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях з юридичних наук, в 2 тезах за результатами доповідей і наукових повідомлень на вищевказаних конференціях та в 2 збірниках наукових праць присвячених експертизі проектів нормативно-правових актів.
Структура роботи. Дисертація складається із вступу, переліку умовних скорочень, 2-х розділів, що містять 7 підрозділів, висновків і списку використаної літератури. Загальний обсяг дисертації становить 182 сторінки. Список використаних джерел складається із 186 найменувань і займає 19 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовуються актуальність теми дисертації, зв’язок останньої з науковими програмами та планами, визначаються мета, завдання, об’єкт і методи дослідження, його наукова новизна, розкрито наукове й практичне значення роботи, а також подано відомості про апробацію одержаних результатів.

Розділ 1. «Загальна характеристика соціального обслуговування» містить 3 підрозділи.

У підрозділі 1.1. «Поняття «соціальне обслуговування» в сучасній юридичній науці» проаналізовано сутність правової категорії «соціальне обслуговування», обґрунтовано актуальність її теоретичного дослідження. 

Аргументується, що соціальне обслуговування – це комплексне явище, що досліджується філософами, соціологами, психологами, економістами і юристами. Визначено, що юридична наука розглядає його як один з видів соціального забезпечення громадян.

У процесі аналізу наукових підходів до розуміння категорії «соціальне обслуговування» і законодавчу практику доведено, що вона використовується як у вузькому, так і в широкому тлумаченні. 

У широкому значенні під нею її слід розглядати як систему послуг, що надаються громадянам як платно, так і на безоплатній основі, державними органами у різних сферах суспільного споживання, громадськими організаціями й через загальну систему обслуговування. У цьому випадку термін «послуга» розуміється як вчинення корисної дії юридичною або фізичною особою для задоволення потреб іншої особи. 

У вузькому розумінні соціальне обслуговування – це один з видів соціального забезпечення, метою якого є соціальна підтримка визначених законодавством категорій громадян, що здійснюється соціальними службами шляхом надання соціальних послуг і матеріальної допомоги (підтримки) громадянам, які знаходяться у важкій життєвій ситуації.

Основні ознаки, що характеризують поняття «соціальне обслуговування»: а) це один з видів соціального забезпечення, право на яке проголошено й гарантовано Конституцією України; б) створення умов для повноцінного життя осіб, які перебувають у складних життєвих обставинах та їх соціальна підтримка – основна мета соціального обслуговування; в) право на нього мають особи, які перебувають у важких життєвих ситуаціях, визнаних такими законодавством; г) соціальне обслуговування здійснюється соціальними службами, тобто підприємствами, установами й організаціями незалежно від їх форм власності й господарювання, а також громадянами, які надають соціальні послуги; д) основними формами цього явища виступають соціальні послуги й матеріальна допомога (підтримка) зазначеним громадянам.

У підрозділі 1.2. «Право громадян України на соціальне обслуговування» на підставі аналізу як загальних, так і галузевих положень юридичної науки визначено, що право на соціальне обслуговування є конституційним правом, воно займає важливе місце у забезпеченні належної реалізації права людини на соціальний захист. Однією з основних умов виникнення в особи такого права визнано її перебування у складних життєвих обставинах, що об’єктивно порушують нормальну життєдіяльність, наслідки яких вона не може подолати самостійно.

Підкреслюється, що право на соціальне обслуговування, як суб’єктивне право людини, розуміється як можливість отримання окремих видів соціальних послуг або їх комплексу. За сучасних умов розглядуване суб’єктивне право громадян не завжди має змогу реалізуватися повною мірою, що зумовлено неналежною системою фінансування й малоефективним механізмом його реалізації.

Визначено, що підвалини правового механізму забезпечення права на соціальне обслуговування становлять юридичні гарантії, тобто встановлені законодавством засоби і способи, що гарантують реальні можливості здійснення прав і свобод людини у сфері соціального обслуговування та їх всебічну охорону. Наведено аргументи, що для реалізації свого права на соціальне обслуговування людина повинна звернутися за отриманням соціальних послуг не до органу виконавчої влади або органу місцевого самоврядування, як це визначено в Законі України «Про соціальні послуги», а до відповідного органу соціального захисту населення за місцем свого проживання або перебування. Саме в цьому вбачається вдосконалення механізму здійснення розглядуваного права громадян.

Запропоновано ст. 6 «Право на отримання соціальних послуг» указаного Закону викласти у наступній редакції: «Право на отримання соціальних послуг мають громадяни України, іноземці, особи без громадянства та інші особи, які проживають в Україні, опинились у складних життєвих обставинах і які потребують, відповідно до законів України соціальних послуг». За таких умов знімається проблема реалізації права на соціальне обслуговування бездомними громадянами, безпритульними дітьми та іншими особами, які не в змозі документально підтвердити законність свого перебування на території України.

У підрозділі 1.3. «Міжнародно-правове регулювання соціального обслуговування» наголошується, що міжнародно-правові акти посідають важливе місце в системі джерел права соціального обслуговування. Їх поглиблений аналіз указує на те, що поняття «соціальне обслуговування» в міжнародному праві практично не використовується, але в той же час невід’ємним правом кожної людини визнається право на соціальне забезпечення, складником якого і є соціальне обслуговування. За міжнародною практикою останнє становить собою діяльність спеціалізованих органів з надання різних послуг безоплатно або згідно з установленими державними стандартами по соціальній адаптації й реабілітації осіб, які знаходяться у ситуації, яка порушує їх життєдіяльність із незалежних від них обставин і яку вони не можуть подолати самостійно або за допомогою осіб, які відповідно до законодавства повинні їх утримувати. 

Обстоюється позиція стосовно необхідності ратифікації Україною Конвенції МОП №117 «Про основні цілі та норми соціальної політики», яка проголосила, що на міжнародному, регіональному й національному рівнях мають бути застосовані всі заходи для сприяння прогресу в таких сферах, як охорона здоров’я, житлове будівництво, забезпечення продовольством, освітою й турботою про добробут дітей, становище жінок, соціальне забезпечення та ін.

Зауважується, що Україна ратифікувала лише незначну частину міжнародно-правових актів, що стосуються соціального забезпечення. Серйозним недоліком є часткове визнання державою положень Європейської соціальної хартії (переглянутої). На нашу думку, ратифікація статей 12 і 13 цього міжнародно-правового документа – необхідна запорука досягнення високих соціальних стандартів у царині соціального обслуговування населення.
Зроблено висновок, що формування дійового й ефективного механізму правового регулювання відносин у досліджуваній сфері є неможливим без урахування базових міжнародно-правових норм. Цей процес спрямовано на адаптацію вітчизняного законодавства до європейських і міжнародних стандартів. 

Розділ 2. «Джерела, принципи й методи права соціального обслуговування» об’єднує 4 підрозділи.

У підрозділі 2.1. «Джерела права соціального обслуговування» визначено, що під джерелами права соціального обслуговування треба розуміти зовнішнє оформлення й вираження змісту загальнообов’язкових правил поведінки в розглядуваній царині через різноманітні нормативно-правові акти, що приймаються в установленому законом порядку і є результатом правотворчої діяльності органів, уповноважених на те державою.

За результатами дослідження системи джерел права соціального обслуговування на сучасному етапі виявлено її характерні особливості: а) відсутність єдиного комплексного базового нормативно-правового акта, який міг би стати провідним правовим регулятором соціально обслуговуючих відносин і закріпити на законодавчому рівні основні строки й вихідні положення в даній сфері; б) доволі громіздка система джерел права, серед яких вагома її частина належить підзаконним нормативним актам, що деталізують порядок надання й призначення різних видів соціального обслуговування. Це ускладнює доступ громадян до інформації про його види й також породжує колізії у правовому просторі; в) система джерел права цього явища відрізняється динамічністю, але має місце й нестабільність, що виявляється в постійній зміні форм і видів соціального обслуговування, а також розмірів матеріальної допомоги – соціальних виплат. Масив нормативно-правових актів, що врегульовують суспільні відносини із соціального обслуговування постійно поповнюється в результаті активної правотворчої діяльності, що викликано специфікою останніх.

Установлено, що за змістом і спрямованістю джерела права соціального обслуговування можна умовно поділити на нормативно-правові акти, що: а) впорядковують загальні положення щодо соціального обслуговування й поширюють свою дію на всі правовідносини, які виникають у цій сфері; б) регулюють окремі види цієї діяльності; в) визначають і деталізують загальні положення щодо соціального обслуговування окремих категорій громадян – інвалідів, громадян похилого віку, ветеранів війни, дітей, біженців та ін.

Обґрунтовується точка зору, що система джерел права соціального обслуговування потребує оновлення й удосконалення. Найважливішим кроком на шляху впорядкування наукових термінів і понять із соціального обслуговування, підвищення ефективності механізму забезпечення права людини на соціальну допомогу повинно стати прийняття закону «Про соціальне обслуговування в Україні». У цьому нормативному акті належить окреслити засади правового регулювання системи соціального обслуговування в Україні, чітко закріпити джерела її фінансування та інші важливі, але не визначені на даний час питання. Доведено, що прийняття вищевказаного Закону не потребує вагомих матеріальних витрат з Державного бюджету, оскільки головне його призначення – впорядкування вже існуючих суспільних відносин у сфері соціального обслуговування. 

У підрозділі 2.2. «Принципи права соціального обслуговування» зазначається, що конструкція «принципи права соціального обслуговування» базується й формується на наукових положеннях і досягненнях загальної теорії права. Зроблено висновок, що принципи права соціального обслуговування – це вихідні засади, ідеї, які визначають сутність системи права соціального обслуговування і спрямовані на формування достатнього рівня правового захисту осіб, які потрапили у складні життєві ситуації. 

На думку дисертанта, сутність права соціального обслуговування й основні закономірності його розвитку в сучасних умовах найбільш точно виражають такі принципи: а) надання соціальних послуг безоплатно або за часткову оплату; б) індивідуальний підхід стосовно їх надання; в) пожиттєвість соціального обслуговування; г) поєднання в останньому державних і громадських засад. 

З метою поліпшення якості соціального обслуговування запропоновано у спеціальному законодавчому акті (наприклад, у Законі «Про соціальне обслуговування в Україні») не лише віддзеркалити принципи, на яких повинна базуватися система соціального обслуговування, а й належним чином розкрити їх зміст, що має сприяти їх однаковому праворозумінню і правозастосуванню.

У підрозділі 2.3. «Правовідносини із соціального обслуговування» здобувач, проаналізувавши точки зору науковців, поглибив дефініцію конструкції «правовідносини із соціального обслуговування». Ці правовідносини визначено як урегульовані правом, охоронювані державою суспільні відносини з приводу соціального обслуговування, що виникають між особами, які знаходяться у складних життєвих обставинах, і юридичними чи фізичними особами, які зобов’язані надавати конкретне обслуговування – безкоштовне, за плату або на пільгових умовах.

Правовідносини із соціального обслуговування мають свою структуру, учасників, об’єкти і зміст. Вони вирізняються тим, що мають не грошовий, а натуральний характер, оскільки виникають та існують для надання громадянам забезпечення: (1) в натуральній (матеріальній) формі (у вигляді необхідних речей, продовольчих і непродовольчих товарів, ліків тощо); (2) у формі послуг (а) матеріальних, тобто корисних дій, безпосередньо пов’язаних із задоволенням матеріальних потреб громадян, і (б) нематеріальних, пов’язаних з наданням консультативної допомоги й реабілітаційних послуг, і спрямованих на задоволення духовних потреб особи, які в переважній більшості мають інформаційний характер. Специфікою соціально обслуговуючих відносин є відсутність єдиного базового нормативно-правового акта, який чітко визначив би всі елементи цих правовідносин (суб’єкти, об’єкти, зміст) і забезпечив би їх ефективне функціонування у правовому полі.

Доведено, що належна правова регламентація відносин із соціального обслуговування надасть можливості повніше зрозуміти сутність і систему соціального обслуговування, розробити й обґрунтувати нові наукові поняття й категорії в досліджуваній сфері.

У підрозділі 2.4. «Сучасні тенденції та перспективи розвитку правового регулювання соціального обслуговування в Україні» констатується, що нормативно-правове забезпечення права на соціальне обслуговування населення України може бути ефективним лише за умови досягнення правових цілей, як-от: а) підвищення рівня якості соціальних послуг і наближення його до європейського; б) впровадження механізму управління й регулювання системи таких послуг, що забезпечуватиме її постійне оновлення відповідно до потреб отримувачів.

Система соціального обслуговування в Україні вимагає комплексного, системного реформування, яке необхідно розпочати з приведення соціально обслуговуючого законодавства у відповідність з реально існуючими відносинами, оскільки в останні роки спостерігається постійне збільшення чисельності громадян і навіть груп населення, які потребують соціального обслуговування. Кабінету Міністрів України належить розробити чіткий план реалізації положень Концепції реформування системи соціальних послуг в Україні, призначити відповідальні державні органи в цьому процесі.

Обґрунтовано, що Типове положення про територіальний центр, затверджене постановою Кабінету Міністрів України від 29 грудня 2009 р., по меншій мірі потребує якісного, належного доопрацювання, а то й нової редакції, оскільки прописаний у ньому механізм реалізації права на соціальне обслуговування ускладнюється, а процедура взяття особи на таке обслуговування є дуже бюрократичною й доволі тривалою у часі. А це, у свою чергу, породжує зайвий документообіг і стає на заваді здійснення громадянами, які опинилися в скрутному становищі, гарантованого Конституцією України права на соціальну допомогу.

Наведено аргументи, що система соціального обслуговування в Україні знаходиться на стадії становлення й розвитку, тому що механізми її функціонування не змінювались ще з радянських часів, а наявний дисбаланс між можливостями системи соціального обслуговування й існуючими потребами населення постійно зростає. Комплексне, системне реформування цієї системи, на думку автора, необхідно розпочати з приведення соціально обслуговуючого законодавства у відповідність з реально існуючими відносинами.

ВИСНОВКИ

У дисертації подане теоретичне узагальнення і нове вирішення  наукового завдання, яке виявляється у вирішенні проблем  правового регулювання соціального обслуговування в Україні,  вдосконаленні понятійного апарату  і формулюванні науково-практичних рекомендацій, які мають бути покладені в основу якісного перетворення механізму правового регулювання соціального обслуговування в Україні.

1. Поняття «соціальне обслуговування» в юридичній науці й законодавчій практиці вживається у 2-х значеннях – вузькому і широкому. У широкому – це система послуг, що надаються громадянам державними органами, громадськими організаціями й через загальну систему обслуговування як платно, так і на безоплатній основі в різних сферах суспільного споживання. У вузькому розумінні соціальне обслуговування – це один з видів соціального забезпечення населення, метою якого є соціальна підтримка визначених законодавством категорій громадян, що здійснюється соціальними службами шляхом надання соціальних послуг і матеріальної допомоги (підтримки) громадянам, які опинились у важкій життєвій ситуації.

2. Основні ознаки соціального обслуговування: (а) воно є одним з видів соціального забезпечення, право на яке проголошено й гарантовано Конституцією України; (б) основною метою соціального обслуговування є створення належних умов для повноцінного життя осіб, які перебувають у складних життєвих обставинах, та їх соціальна підтримка; (в) право на нього мають особи, які опинились у складних життєвих ситуаціях, визнаних такими законодавством; (г) здійснюється соціальне обслуговування соціальними службами – підприємствами, установами чи організаціями незалежно від форм їх власності й господарювання, а також громадянами, які надають соціальні послуги; (д) основними його формами є соціальні послуги й матеріальна допомога (підтримка).

3. Запропоновано ст. 6 «Право на отримання соціальних послуг» Закону України «Про соціальні послуги» викласти в такій редакції: «Право на отримання соціальних послуг мають громадяни України, іноземці, особи без громадянства та інші особи, які проживають в Україні, опинились у складних життєвих обставинах і які відповідно до законів України потребують соціальних послуг». За таких умов знімається проблема реалізації права на соціальне обслуговування бездомними громадянами, безпритульними дітьми та іншими особами, які не в змозі у документально підтвердити законність свого перебування на території України. 

4. З огляду на визнання України соціальною державою, що зумовлює зміст і спрямованість її політики, в тому числі й у сфері соціального обслуговування населення, важливе значення має вирішення питання стосовно якнайшвидшої ратифікації державою Конвенції МОП №117 «Про основні цілі та норми соціальної політики». 

5. До цього часу в Україні залишаються нератифікованими ст. 12 «Право на соціальне забезпечення» і ст. 13 «Право на соціальну та медичну допомогу» Європейської соціальної хартії (переглянутої), які є необхідною запорукою досягнення високих соціальних стандартів у царині соціального обслуговування населення. Кабінету Міністрів України за участю всеукраїнських профспілок та організацій роботодавців протягом найближчого часу необхідно дослідити питання щодо ратифікації в повному обсязі зазначеної Хартії – цього важливого міжнародно-правового документа і внести відповідний законопроект до Верховної Ради України.

6. За змістом і спрямованістю джерела права соціального обслуговування умовно можна поділити на певні групи. Це нормативно-правові акти, які: а) впорядковують загальні положення із соціального обслуговування й поширюють свою дію на всі відносини, що виникають у цій сфері; б) регулюють окремі види соціального обслуговування; в) визначають і деталізують загальні правові приписи стосовно соціального обслуговування окремих категорій громадян – інвалідів, громадян похилого віку, ветеранів війни, дітей, біженців та ін.

7. З метою вдосконалення механізму забезпечення права людини на соціальне обслуговування запропоновано розробити й прийняти закон «Про соціальне обслуговування в Україні». Його прийняття не потребує вагомих матеріальних витрат з Державного бюджету, оскільки головне призначення цього правового акта – упорядкування вже існуючих суспільних відносин у царині соціального обслуговування. У структуру названого Закону доречно включити: 

– розділ 1 «Загальні положення», що містить перелік основних термінів, принципів, на яких ґрунтується соціальне обслуговування, визначення мети й системи соціального обслуговування; 

– розділ 2 «Забезпечення права громадян на соціальне обслуговування», в якому окреслюється коло осіб, які мають право на соціальне обслуговування, називаються види й форми останнього, підстави й порядок реалізації права на соціальне обслуговування, державні стандарти у цій сфері; 

– розділ 3 «Організація соціального обслуговування», в якому закріплено повноваження центральних і місцевих органів державної влади в галузі соціального обслуговування, основні засади фінансування їх закладів, юридична відповідальність за порушення законодавства у сфері соціального обслуговування; 

– розділ 4 «Забезпечення громадян окремими видами соціального обслуговування»; 

– розділ 5 «Заключні положення».

8. Принципи права соціального обслуговування становлять собою вихідні засади, ідеї, які визначають сутність права на соціальне обслуговування і які спрямовані на формування належного рівня правового захисту осіб, які потрапили у складні життєві ситуації. Основними принципами такого права є: (а) надання соціальних послуг безоплатно або за часткову оплату; (б) індивідуальний підхід щодо їх надання; (в) пожиттєвість соціального обслуговування; (г) поєднання державних і громадських засад у цій соціальній підтримці. 

9. Правовідносини із соціального обслуговування – це врегульовані правом, охоронювані державою суспільні відносини з приводу соціального обслуговування, що виникають між особами, які знаходяться у скрутних життєвих обставинах, та юридичними чи фізичними особами, які зобов’язані надавати конкретне соціальне обслуговування безкоштовно, за плату або на пільгових умовах.

Ці відносини вирізняються тим, що мають не грошовий, а натуральний характер, оскільки виникають та існують для надання громадянам забезпечення: (1) в натуральній (матеріальній) формі (у вигляді необхідних речей, продовольчих і непродовольчих товарів, ліків тощо); (2) у формі послуг (а) матеріальних, тобто корисних дій, безпосередньо пов’язаних із задоволенням матеріальних потреб громадян, і (б) нематеріальних, пов’язаних з наданням консультативної допомоги й реабілітаційних послуг, і спрямованих на задоволення духовних потреб особи, які в переважній більшості мають інформаційний характер. 

10. Соціальне обслуговування населення України буде ефективним за умови досягнення наступних цілей: (а) підвищення рівня якості соціальних послуг і наближення його до європейського; (б) впровадження механізму управління й регулювання системи соціальних послуг, що забезпечуватиме її постійне оновлення відповідно до потреб отримувачів.
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АНОТАЦІЇ

Рунова Н.О. Правове регулювання соціального обслуговування в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2011.

Дисертацію присвячено теоретичним і практичним питанням правового регулювання соціального обслуговування в Україні. Досліджено зміст поняття «соціальне обслуговування» в сучасній юридичній науці. Визначено, що воно розглядається у 2-х значеннях – широкому і вузькому. 
На підставі проведеного аналізу міжнародно-правових актів, чинного національного законодавства, загальнотеоретичних напрацювань і галузевих досліджень сформульовано дефініцію конструкції «право на соціальне обслуговування», а також виявлені основні його ознаки. Констатується, що підґрунтя правового механізму забезпечення права на соціальне обслуговування складають юридичні гарантії, тобто встановлені законом засоби і способи, що забезпечують реальні можливості реалізації прав і свобод людини у сфері соціального обслуговування та їх всебічну охорону. 

Поглиблено розуміння поняття «правовідносини із соціального обслуговування». Названі специфічні ознаки, притаманні цим правовідносинам: (а) останні мають не грошовий, а натуральний характер, оскільки виникають та існують для надання громадянам забезпечення в натуральній (матеріальній) формі й у формі послуг; (б) немає єдиного базового нормативно-правового акта, який визначив би всі елементи даних відносин (суб’єкти, об’єкти, зміст) і забезпечив би їх ефективне функціонування у правовому полі.

Доведено, що нормативно-правове забезпечення права на соціальне обслуговування буде вважатись ефективним лише за умови досягнення таких цілей: а) підвищення рівня якості соціальних послуг і наближення його до європейського; б) упровадження механізму управління й регулювання системи соціальних послуг, що забезпечуватиме її постійне оновлення відповідно до потреб отримувачів.

Ключові слова: соціальне забезпечення, соціальне обслуговування, право на соціальне обслуговування, джерела права соціального обслуговування, принципи права соціального обслуговування, правовідносини із соціального обслуговування.

Рунова Н.О. Правовое регулирование социального обслуживания в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2011.

Диссертация посвящена теоретическим и практическим вопросам правового регулирования социального обслуживания в Украине. Исследовано содержание понятия «социальное обслуживание» в современной юридической науке. Определено, что оно рассматривается в 2-х значениях – широком и узком. 

На основании проведенного анализа международно-правовых актов, действующего национального законодательства, общетеоретических, а также отраслевых научных исследований сформулировано понятие «право на социальное обслуживание», определены основные его признаки. Установлено, что основу правового механизма обеспечения права на социальное обслуживание составляют юридические гарантии, т.е. закрепленные в законе средства и способы, обеспечивающие реальные возможности осуществления прав и свобод человека в сфере социального обслуживания, а также их всестороннюю охрану.

Источник права социального обслуживания трактуется как внешнее оформление и выражение содержания общеобязательных правил поведения в сфере социального обслуживания через различные нормативно-правовые акты, которые принимаются в установленном порядке и являются результатом правотворческой деятельности органов, уполномоченных на то государством. В процессе диссертационного исследования обнаружены особенности, характерные для системы источников права социального обслуживания на современном этапе, а также определены группы, на которые условно их можно разделить.

Приводится углубленное толкование конструкции «правоотношения по социальному обслуживанию». Выявлены специфические признаки, присущие этим правоотношениям: (а) отношения по социальному обслуживанию имеют не денежный, а натуральный характер, поскольку возникают и существуют с целью предоставления гражданам обеспечения в натуральной (материальной) форме, а также в форме услуг; (б) отсутствует единый базовый нормативно-правовой акт, который определил бы все элементы данных отношений (субъекты, объекты, содержание) и обеспечил их эффективное функционирование в правовом поле.

Доказано, что нормативно-правовое обеспечение права на социальное обслуживание может считаться эффективным лишь при условии достижения таких целей: а) повышение уровня качества социальных услуг и приближение его к европейскому; б) внедрение механизма управления и регуляции системы социальных услуг, которая будет обеспечивать ее постоянное обновление в соответствии с потребностями получателей.

Определено, что система социального обслуживания в Украине находится на стадии становления и развития. Обоснована необходимость ее системного реформирования, которое необходимо начать с приведения законодательства в соответствие с реально существующими отношениями, поскольку механизмы функционирования социального обслуживания не изменялись еще с советских времен, а существующий дисбаланс между возможностями этой системы и потребностями населения постоянно растет. 

Ключевые слова: социальное обеспечение, социальное обслуживание, право на социальное обслуживание, источники права социального обслуживания, принципы права социального обслуживания, правоотношения по социальному обслуживанию.
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Dissertation is devoted to theoretical and practical issues of legal regulation of social services in Ukraine. The work studies content of the notion “social services” in the modern legal science. It defines that this notion is used in two meanings – broad and narrow. 

Based on analysis of international legal acts, current national legislature, general-theoretical works and researches in specialized fields the dissertation forms a definition of the notion “right for social services” and identifies its principal features. The work states that the bases of legal mechanism of the right for social services support are legal guarantees, which are established by the law ways and means, which ensure practical opportunities for person’s rights and freedoms implementation in the sphere of social services and their universal protection.   

The dissertation extended understanding of the notion “legal relationship in the sphere of social services”. The work states specific features of such legal relationship: (a) the latter are not of the monetary, but rather of real character, because they originate and exist in order to provide citizens with support in real (material) form and in the form of services; (b) there doesn’t exist a single normative act, which establishes all elements of such legal relationship (subjects, objects, content) and supports their effective legal implementation.

The dissertation proves that normative legal support of the right for social services would be efficient, if it meats the following goals: a) improvement of quality of social services and their approximation to European standards; b) establishing a mechanism of administration and regulation of social services system that will guarantee its constant renovation in compliance with recipient’s needs. 

Key words: social support, social services, the right for social services, sources of the right for social services, principles of the right for social services, legal relationship on social services.

