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В.В. Кулешова

Загальна характеристика роботи

Актуальність дослідження. Стрімкість науково-технічного прогресу, децентралізація виробництва, швидка зміна номенклатури виробів, високий ступінь автоматизації всіх рівнів виробничого процесу, використання інформаційних технологій у промисловості – від проектування до безпосереднього виготовлення продукції – зумовлюють динаміку відновлення основних фондів підприємств, активного впровадження сучасних технологічних розробок у виробничий процес і потребують високого рівня професійно-творчої активності, самостійності та відповідальності спеціалістів середньої ланки – техніків-технологів. За даними Державної служби зайнятості України близько 80% загального попиту економіки держави в сфері машинобудування становлять високопрофесійні робітники і технічні спеціалісти, які готові до швидкої творчої адаптації в умовах оновленого виробництва. Концепція Державної програми розвитку освіти України одним із завдань визначає забезпечення мобільності випускників вищих навчальних закладів на ринку праці, а одним з основних шляхів розвитку системи освіти для потреб суспільства визнано формування у студента професійних і соціально-особистісних якостей, які дозволили б йому повністю реалізувати свій інтелектуальний потенціал.

Проте, практика навчання технічних дисциплін і технологічного оснащення зокрема, традиційно спрямована на здобуття набору професійних знань, навичок, умінь, недостатньо приділяє увагу творчій діяльності і особистісному аспекту підготовки спеціаліста, використанню ігрових та проблемних методів навчання.
Вищевказане доводить, що актуальність теми дослідження на рівні соціально-педагогічному обумовлена вимогами ринку праці до якості освіти в плані творчої самостійності спеціалістів, а визначення поняття «творча самостійність» технологів машинобудівного профілю, розробка її компонентів і моделі формування в процесі професійної підготовки є завданням вищої освіти на науково-теоретичному рівні. Науково-методичний рівень актуальності дослідження пов'язаний з необхідністю обґрунтування змістового та процесуального компонентів навчання дисципліни «Технологічне оснащення».

У багатьох педагогічних дослідженнях питання самостійності, творчості, активності учнів або студентів розглядаються з точки зору удосконалення активних методів навчання – проблемних, дослідницьких тощо. Проблемний підхід розглядали Д. Богоявленська, В. Давидов, П. Лузан, О. Матюшкін, М. Махмутов та ін. Ігровий метод навчання, метод моделювання ситуацій виробничої діяльності вивчали Д. Ельконін, Г. Селевко, М. Гарунов, А. Асмолов та інші. 

Літературний аналіз сучасних педагогічних досліджень (В. Андрєєв,              М. Гарунов, В. Дрозіна, І. Карноухова, А. Кузнєцова, Д. Матюхова, Д. Опрощенко, П. Підкасистий, О. Садовнікова, Т. Федорова, Д. Харічева, О. Цопанова та ін.) показав, що творча самостійність, розглянута і як творчий процес свідомого становлення особистості, і як якість особистості є фундаментом її професійної самореалізації. Обґрунтовано правомірність використання поняття «творча самостійність» у педагогіці (Кузнєцова А.); розглянута динаміка творчої самостійності від самостійності репродуктивного характеру до самостійності з елементами творчості (В. Андрєєв, В. Дрозіна); установлено закономірності і загальні рекомендації з формування творчої та самостійної діяльності (В. Іващенко, В. Моляко та ін); досліджено сутнісні характеристики творчої самостійності, особливості і проблеми її формування (А. Шамсієва, Д. Матюхова, О. Садовнікова). Але ці дослідження відносяться до процесу навчання українській і іноземній мовам, не беруть до уваги особливості технічної освіти. Досліджено значимість педагогічної практики у формуванні науково-творчої самостійності майбутніх педагогів (Д. Опрощенко), суть і зміст творчого стилю діяльності в процесі педагогічної практики (Л.Манчуленко); метод творчих навчальних проектів (Т. Федорова); пошуково-дослідницька діяльність студентів як засіб формування творчої самостійності (І.Карноухова). Аналіз наукових праць вищезазначених учених показав, що проблема формування творчої самостійності студентів технічних спеціальностей досліджена недостатньо. Зокрема, залишаються не розробленими зміст, методи, організаційні форми, засоби навчання, методи оцінювання рівня сформованості творчої самостійності при вивченні майбутніми технологами технічних дисциплін і технологічного оснащення зокрема. 
Все це обумовлює наявність суперечностей: між соціальним замовленням, зростаючими вимогами науково-технічного прогресу до рівня творчого і самостійного стилю діяльності в умовах реального виробництва та недостатньою орієнтованістю освітньої практики на формування творчої самостійності студентів; між необхідністю постійної самоосвітньої діяльності, спрямованої на творчий розвиток особистості в умовах зростаючого потоку сучасної науково-технічної інформації та недостатнім науково-теоретичним осмисленням проблеми формування творчої самостійності майбутніх технологів у процесі навчання технічним дисциплінам; між можливостями технічної дисципліни «Технологічне оснащення» з формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю та недостатнім рівнем розробки наукових підходів до методики її формування.

Ці суперечності дозволили сформулювати проблему дослідження: підвищення ефективності формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю при навчанні технологічного оснащення.

Таким чином, актуальність проблеми, її недостатня розробленість та необхідність подолання виявлених суперечностей зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Методика формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю у процесі навчання технологічного оснащення».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов'язане з напрямком наукових досліджень, проведених у рамках тематичного плану Кіровоградського національного технічного університету України виконання держбюджетних тем: «Конкурентоспроможність робочої сили: основні напрями та методологія забезпечення» (РК №0103U008953), «Інноваційний розвиток професійного потенціалу в Україні» (РК № 0108U001323). 

Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою Державної льотної академії України (протокол №1 від 05.06.2007 р.) та узгоджено на засіданні Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №1 від 29.01.2008 р.)

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та розробити методику формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю у процесі навчання дисципліни «Технологічне оснащення», експериментально перевірити її ефективність.

Завдання дослідження:

1. Провести аналіз професійної діяльності технологів машинобудівного профілю, нормативних документів підготовки фахівців та існуючих методик формування їх творчої самостійності в психолого-педагогічних дослідженнях і практиці навчання технічних дисциплін з метою визначення проблеми дослідження.

2. Науково обґрунтувати поняття «творча самостійність майбутніх технологів машинобудівного профілю», структуру і зміст її компонентів та розробити модель її формування в процесі навчання дисципліни «Технологічне оснащення».

3. Теоретично обґрунтувати та розробити методику формування творчої самостійності майбутніх технологів в процесі навчання дисципліни «Технологічне оснащення» на основі моделі її формування.

4. Експериментально перевірити ефективність методики формування творчої самостійності студентів при вивченні дисципліни «Технологічне оснащення».

Об'єкт дослідження – процес навчання технологічного оснащення майбутніх технологів машинобудівного профілю у ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації.

Предмет дослідження – цілі, зміст та технологія формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю у процесі навчання дисципліни «Технологічне оснащення».

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що ефективність формування творчої самостійності майбутніх технологів при вивченні технологічного оснащення підвищиться, якщо:

· системоутворюючим фактором навчання дисципліни визначити творчу самостійність студента як інтегративну якість особистості, що проявляється в самостійному мотивованому і творчому стилі діяльності;

· процес навчання студентів технологічного оснащення побудувати на основі моделі, яка передбачає три етапи формування творчої самостійності (мотиваційно-цільовий, орієнтувально-виконавчий і контрольно-корегуючий) і забезпечує системність усіх компонентів навчального процесу. 

· методику побудувати на організації активної самостійно-творчої діяльності студентів, забезпечити формування творчої самостійності в процесі набуття досвіду і адаптації студента до самостійної творчої діяльності.

Методологічну та теоретичну основу дослідження становлять системний підхід (П. Анохін, І. Блауберг, А. Уйомов та ін.) та сучасні досягнення в галузі педагогіки та психології, такі як: принципи побудови системи професійної освіти (Ю. Іванов, О. Новіков, Р. Макаров та ін.); теорія розвитку особистості (Г. Костюк, О. Леонтьев, С. Рубінштейн, І. Зязюн та ін.); теорія розвитку самостійності суб'єкта навчання (Ю. Бабанський, В. Козаков, П. Підкасистий, Л. Фрідман та ін.); теорія діяльності (Л. Виготський, О.Леонтьєв, Д. Ельконін та ін.); організація навчального процесу (С. Архангельський, Ю. Бабанський, В. Беспалько та ін.); теорія навчання технічним дисциплінам і його змісту (В. Беспалько, О. Коваленко, М. Лазарєв, Н.Ничкало, М. Скаткін, А. Тарасюк та ін.); концепція поетапного формування розумових дій (П. Гальперін, Н. Тализіна та ін.); розвиток навичок технічної творчості, теорія рішення винахідницьких задач (Г. Альтшулер, М. Зіновкіна, В.Моляко та ін.); теорія проблемного навчання (І. Лернер, М. Махмутов, О.Матюшкін та ін.); теорія ігор (Д. Ельконін, Г. Селевко, М. Гарунов, А. Асмолов та ін.); психолого-педагогічні аспекти використання інформаційних технологій (В.Беспалько, Є. Машбіц, Б. Гершунський, Н. Тализіна та ін.).

Для вирішення поставлених завдань використано такі методи дослідження: 

· теоретичні: аналіз процесу практичної діяльності технолога, аналіз і порівняння навчальних планів і програм з технічних дисциплін, порівняння вимог виробничої практики та освітньої системи до рівня підготовки спеціаліста з метою визначення проблеми дослідження; вивчення і аналіз психолого-педагогічної, науково-методичної літератури, науково-дослідних робіт з проблеми формування творчої самостійності студентів з метою визначення науково-теоретичних основ шляхів розв’язання проблеми, формулювання гіпотези дослідження; системно-структурний аналіз і метод моделювання для обґрунтування моделі формування творчої самостійності; метод систематизації та логічного узагальнення для формулювання висновків стосовно ефективності методики формування творчої самостійності майбутніх технологів;

· емпіричні: опитування, анкетування спеціалістів машинобудівного профілю і вивчення думки викладачів спеціальних дисциплін, методистів технічних вузів з метою визначення проблеми формування творчої самостійності студентів як проблеми розбіжності потреб практики і наукової підготовки технологів в плані забезпечення мобільності та конкурентостійкості сучасного виробництва; педагогічне спостереження за навчальною діяльністю майбутніх технологів, анкетування, тестування, педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, порівняльний) для визначення ефективності розробленої методики формування творчої самостійності майбутніх технологів; 

· методи математичної статистики експериментальних даних (перевірка статистичних гіпотез за критерієм Стьюдента) для аналізу результатів експериментальної частини роботи.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:
·  вперше: 
· на методологічній основі системного та діяльнісного підходів теоретично обґрунтовано і розроблено модель формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю при навчанні технічної дисципліни «Технологічне оснащення», яка включає мотиваційно-цільовий, орієнтувально-виконавчий і контрольно-корегуючий етапи формування творчої самостійності, має інтегративні зв'язки і змістове наповнення, що забезпечує стійке формування компонентів творчої самостійності – мотиваційного, когнітивного, організаційно-технологічного та особистісного в процесі набуття досвіду і адаптації студента до самостійної творчої діяльності;

·  на основі моделі формування творчої самостійності майбутніх технологів при навчанні технологічного оснащення теоретично обґрунтовано, розроблено та експериментально перевірено методику формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю при навчанні технологічного оснащення, яка побудована на організації активної самостійно-творчої діяльності студентів, забезпеченні формування творчої самостійності в процесі набуття досвіду і адаптації студента до самостійної творчої діяльності;

· обґрунтовано структуру і зміст компонентів творчої самостійності майбутнього технолога машинобудівного профілю: мотиваційний – націленість на успіх, цілеспрямованість самостійної діяльності, усвідомлення себе як професіонала та значимості професійної творчості; когнітивний – адекватність знань, що добуваються самостійно, творче їх застосування, уміння оцінювати ситуацію та своє ставлення до неї, генерувати ідеї; організаційно-технологічний – уміння ставити та приймати ціль, планувати і прогнозувати свою самостійну діяльність, володіння методами і механізмами творчого пошуку, систематизації та застосування інформації; особистісний – розвиток творчих якостей особистості та самостійності мислення, докладання вольових зусиль для подолання інтелектуальних ускладнень;

· уточнено поняття «творча самостійність» для студента технічного вузу, під якою розуміємо інтегративну якість особистості, що забезпечує її професійне зростання та інтелектуальний розвиток через формування системи мотивів активної самоосвітньої діяльності, дослідницького стилю організації самостійного навчально-пізнавального процесу. Уточнення полягає в системному поєднанні якісних характеристик майбутнього фахівця і досвіду самостійної творчої діяльності, що набувається в процесі навчаня;

· дістала подальшого розвитку система критеріїв сформованості творчої самостійності майбутніх технологів при навчанні дисципліни «Технологічне оснащення», а саме: обгрунтовано критерій сформованості системи мотивів творчої самостійної діяльності, критерій сформованості системи провідних знань і способів діяльності, критерій сформованості здатності цілеформування і планування самостійних дій, критерій сформованості здатності до саморозвитку творчої особистості.

Практичне значення одержаних результатів полягає у практичній реалізації результатів дослідження в формуванні творчої самостійності майбутніх технологів; розробленні і впровадженні у навчальний процес: системи завдань до самостійних робіт та створення проблемних ситуацій; вправ для поетапного формування розумових дій; сценаріїв і структури проведення ділових ігор; організаційно-методичних етапів курсового проектування з дисципліни «Технологічне оснащення»; розробленні методичного посібника для студентів щодо виконання індивідуального конструкторського проекту з практичних розрахунків затискних верстатних пристроїв та методичних вказівок до виконання, оформлення і захисту самостійної випускної роботи студентів.

Результати дослідження впроваджено та реалізовано в навчально-виховному процесі Державного вищого навчального закладу «Олександрійський політехнічний коледж» (акт про впровадження від 11.05.2011), Державного вищого навчального закладу «Світловодський політехнічний коледж» (акт про впровадження від 17.05.2011), кафедри машинобудування Кіровоградського національного технічного університету (акт про впровадження від 12.04.2012), кафедри гірничого машинобудування Державного вищого навчального закладу «Національний гірничий університет» (акт про впровадження від 25.04.2012).

Вірогідність та обґрунтованість результатів дослідження забезпечено науковим обґрунтуванням вихідних положень, застосуванням комплексу методів, адекватних меті, об'єкту, предмету, гіпотезі та завданням дослідження; практичним аналізом стану досліджуваної проблеми в теорії та практиці; кількісною обробкою та якісним аналізом результатів експериментальної роботи; апробацією і впровадженням результатів дослідження в практику роботи вищих навчальних закладів України.

Особистий внесок здобувача в працях, написаних у співавторстві. У відповідності до списку літератури, у роботі [1] здобувачем особисто розроблена методика рішення завдань проблемно-прикладного характеру з розрахунку сили затискання (розділ 6), з вибору, проектування та розрахунку затискних силових механізмів (розділ 7) і механізованих приводів верстатних пристроїв (розділ 8); у роботі [2] – розроблені складові частини дипломного проекту, їх обсяг і загальні вимоги; організація та порядок захисту, критерії оцінювання якості виконання і захисту дипломних проектів.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження доповідались, обговорювались та дістали позитивну оцінку на Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Методичні особливості викладання фізики на сучасному етапі» (м.Кіровоград, 2004), Сьома звітна науково-практична конференція «Актуальні проблеми й перспективи розвитку вищої освіти в Україні» (м.Кіровоград, 2006), Всеармійська науково-практична конференція «Філософсько-методологічні та соціально-психологічні проблеми реалізації людського фактора в умовах переходу збройних сил України до професійної армії» (м. Київ, 2008); на Міжнародних конференціях: «Сучасні педагогічні технології й освітні системи XXI століття» (м. Кіровоград, 2006), «Освіта, наука й самореалізація молоді» (м. Рівне, 2009), «Якість технологій – якість життя» (м.Харків, 2011).

Публікації. Основні теоретичні положення та результати дослідження опубліковано у 10 наукових і науково-методичних працях (з них 8 одноосібних), у тому числі: 5 – у наукових фахових виданнях України, 2 – у матеріалах наукових конференцій, 1 – в інших наукових виданнях; 2 – методичні матеріали.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних літературних джерел (всього 280, з них 7 іноземними мовами) та 14 додатків на 48 сторінках. Повний обсяг роботи викладено на 299 сторінках, основний текст – на 202 сторінках. Робота містить в основному тексті 38 таблиць на 42 сторінках і 53 рисунки на 46 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність і доцільність виконаного дослідження, сформульовано проблему, визначено мету, об'єкт, предмет, гіпотезу та завдання дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичну і практичну значимість роботи, відображено апробацію та впровадження результатів дослідження, визначено особистий внесок здобувача наукового ступеня.

У першому розділі – «Аналіз проблеми формування творчої самостійності майбутніх технологів у процесі навчання у ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації» –розглянуто тенденції розвитку машинобудівної галузі промисловості, підвищення її складності і мобільності, що визначило проблему активізації людського капіталу, творчо-самостійної діяльності спеціаліста середньої ланки виробництва, особливо в сфері використання нових технічних знань. Проведено аналіз поняття «спеціаліст середньої ланки» за характером функцій, що виконуються на виробництві та порівняно їх із виробничими функція молодших спеціалістів – техніків-технологів, зазначених у стандарті вищої освіти, що засвідчили необхідність спрямування освітніх програм у вищій професійній школі не тільки на фундаменталізацію навчання, але і на розвиток творчих здібностей та самостійності майбутніх спеціалістів відповідно до змін в умовах роботи сучасних підприємств, посилення ролі продуманої творчої діяльності в процесі виготовлення промислових виробів. 

Аналіз потреби підприємств у професійних кадрах, якості їх підготовки дозволив сформулювати вимоги сучасного машинобудівного виробництва до майбутнього спеціаліста середньої ланки, що забезпечують ефективність освоєння і впровадження у виробничу практику досягнень науково-технічного прогресу.
Аналіз основних нормативних документів вищої технічної освіти, зокрема, кваліфікаційних характеристик майбутніх технологів показав, що поряд із формуванням професійно важливих знань, навичок, умінь, недостатньо окреслені вимоги до особистості спеціаліста, стилю його діяльності. Так, не відображені професійно-особистісні якості, що відповідають сучасним ключовим кваліфікаційним характеристикам технолога машинобудівного профілю і забезпечують мотивацію професійно-творчого розвитку спеціаліста, плановості самостійного пошуку нових знань і їх творчого використання в професійних цілях, прагнення до умотивованого саморозвитку. 

Аналіз структури, логіки і змісту навчання технічних дисциплін, зокрема, дисципліни «Технологічне оснащення», показав відповідність вимогам існуючих освітніх нормативних документів (ОПП, ОКХ), але виявив, що вони не в повному обсязі задовольняють потреби сучасного ринку праці в промисловості, а зміст навчальної програми дещо відстає від вимог науково-технічного прогресу.

Проведений практичний аналіз узвичаєної методики навчання технологічного оснащення визначив низький рівень відповідності підготовки студентів потребам сучасного виробництва через відсутність належної уваги до питань творчої самостійної діяльності студентів та умов для формування науково-дослідних процедур, через нерозробленість окремих видів навчальних занять (лекції, обов'язкова самостійна робота) та методичну недосконалість інших форм організації навчання (практичні заняття, курсове проектування) в плані розвитку особистості спеціаліста, його творчого потенціалу. Зміст навчання технологічного оснащення не має системного представлення етапів формування навичок самостійної творчої діяльності з добування та використання технічних знань, переважають пояснювально-ілюстративні та репродуктивні методи навчання, а засоби навчання подані графічними схемами, формулами, таблицями. У традиційній системі навчання відсутні індивідуально-групова та ігрова форми, а індивідуальна і самоосвітня діяльність не виходить за рамки вивчення окремих теоретичних питань, що недостатньо забезпечує формування власного дослідницького стилю навчальної діяльності та вмотивованості на творчу самостійну роботу в майбутньому. Визначені проблеми узвичаєної методики навчання технологічного оснащення вказують на незабезпеченість належної якості формування творчої самостійної діяльності майбутніх технологів машинобудівного профілю у відповідності до вимог сучасного виробництва. За цих умов окремого дослідження потребує проблема розробки методики формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю при навчанні технологічного оснащення.

Аналіз психолого-педагогічної літератури та сучасних педагогічних досліджень з проблеми самостійної творчої діяльності учнів, студентів дозволив сформулювати поняття «творча самостійність майбутнього технолога», під якою будемо розуміти інтегративну якість особистості, що забезпечує її професійне зростання та інтелектуальний розвиток через формування системи мотивів активної самоосвітньої діяльності, дослідницького стилю організації самостійного навчально-пізнавального процесу. У деяких педагогічних дослідженнях розглянуто сутнісні характеристики творчої самостійності, але в них не враховано ні виробничі функції, ні типові завдання професійної діяльності технолога машинобудівного виробництва.

Проведені дослідження дозволяють нам визначити структуру творчої самостійності майбутніх технологів до якої входять мотиваційний, когнітивний, організаційно-технологічний і особистісний компоненти, що враховують потреби сучасного машинобудівного виробництва і характеризують: усвідомлення себе як майбутнього професіонала, значимість прийняття самостійних рішень; адекватність професійних знань, що добуваються самостійно, їх творче застосування; уміння ставити ціль, планувати і прогнозувати свою самостійну діяльність, володіння методами творчого пошуку та систематизації інформації; розвиток творчих якостей, інтелектуальних здібностей особистості та самостійності мислення.

Аналіз методик, закономірностей і особливостей формування творчої самостійності показав, що в розглянутих дослідженнях застосовуються окремі креативні технології навчання (метод проектів, проблемні методи тощо), комплекс поступово й цілеспрямовано ускладнених завдань, пропонуються урізноманітненні аудиторні форми навчальних занять (лекція-заглиблення, проблемна лекція, «запрошення до дослідження», практичні заняття з евристичними бесідами, лабораторний практикум); розроблено методичні моделі системи стимулювання учнів до розвитку творчої самостійності, організації творчої діяльності, педагогічного стимулювання формування творчої самостійної діяльності підлітків, дидактична модель поетапного формування творчої самостійності та інші. Але розроблені моделі ставлять за мету передачу системи науково-пізнавального знання, оволодіння досвідом творчої діяльності як результату навчання, забезпечують формування творчої самостійності після набуття досвіду і адаптації студента до реальних умов. Вибірковість застосування продуктивних методів навчання, неосвоєність технічних засобів навчання, які здебільшого носять характер таблиць, ілюстрацій, плакатів, схем разом із зазначеними недоліками свідчать про те, що запропоновані методики не забезпечують суб’єкта навчання інструментарієм для самостійного добування знань та придбання такого досвіду в процесі дослідницької когнітивно-творчої діяльності. 

Таким чином, встановлено, що в процесі навчання технологічного оснащення майбутніх технологів машинобудівного профілю жодна із запропонованих методик навчання у повному обсязі не відповідає за змістом, методами та засобами навчання вимогам формування їх творчої самостійності.

Проведений аналіз психолого-педагогічної літератури, дисертаційних досліджень показав, що для розробки методики формування творчої самостійності особистості є всі науково-теоретичні передумови в методологічному оформленні системного підходу, а опора на психолого-педагогічні концепції забезпечує можливість дидактичного наповнення компонентів методики формування творчої самостійності студентів. 

У другому розділі – «Теоретичні та практичні основи методики формування творчої самостійності у процесі навчання дисципліни «Технологічне оснащення» – науково обґрунтовано і розроблено модель та методику формування творчої самостійності майбутніх технологів з її основними компонентами, що базується на сучасних теоріях та концепціях в освітніх системах: теорії особистості, теорії навчальної діяльності, теорії розвитку самостійності суб'єкта навчання, теорії проблемного навчання, концепції поетапного формування розумових дій, теорії рішення винахідницьких завдань та психолого-педагогічному аспекті використання інформаційних технологій.

На основі положень системного, структурного і діяльнісного підходів та вимог до професійної діяльності технолога машинобудівного профілю було розроблено модель формування творчої самостійності майбутніх технологів у процесі навчання технологічного оснащення (рис. 1), яка складається з трьох етапів: мотиваційно-цільового, орієнтувально-виконавчого та контрольно-корегуючого, що забезпечують формування мотиваційного, когнітивного, організаційно-технологічного та особистісного компонентів творчої самостійності.
Наукове обґрунтування моделі дозволило розробити і конкретизувати основні структурні компоненти методики формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю: завдання, принципи, зміст, методи і форми організації навчання; ТЗН; критерії та методи оцінювання рівня сформованості творчої самостійності. Стратегічна мета, відображає соціальне замовлення, вимоги науково-технічного прогресу в галузі машинобудування та формується на рівні стандартів вищої освіти. Для технічної спеціальності машинобудівного профілю базисом розробки моделі формування творчої самостійності стала ціль, орієнтована на роботу зі складними технічними системами, в умовах мобільного відновлення виробничих технологій і вдосконалення самих систем.

Тактична мета методики, сформульована на рівні конкретної навчальної технічної дисципліни «Технологічне оснащення» навчального плану підготовки молодших спеціалістів, містить перелік знань, навичок, умінь, що формуються у студентів протягом її вивчення.

Рис. 1.  Модель формування творчої самостійності майбутніх технологів у процесі навчання технологічного оснащення 

Метою методики є формування творчої самостійності студента при вивченні технологічного оснащення як значимої професійно-особистісної характеристики й дослідницького стилю діяльності спеціаліста середньої ланки, що відповідає вимогам сучасного ринку праці в сфері промислового виробництва. 

Задачі методики містять у собі формування у студентів емоційно-ціннісного ставлення до процесу навчання, усвідомлення соціальної і особистої значимості творчої самостійної діяльності та потреби в ній; оволодіння методами самостійного добування, систематизації та практичного творчого застосування знань, навичок, умінь, формування дослідницького стилю самостійної навчальної діяльності в сфері технологічних і конструкторських знань, прагнення й уміння вирішувати проблемні ситуації; розвиток умінь планувати та організовувати самостійну творчу діяльність, забезпечувати її інформаційно-пошукову насиченість з метою вдосконалення навичок і умінь виділяти, аналізувати і вирішувати проблемні ситуації у сфері проектування і запровадження в дію верстатних пристроїв, використовуючи знання з різних галузей науки, практично застосовувати отримані знання; забезпечення самостійного, рефлексивного (критичного) мислення, саморозвитку творчих якостей особистості та інтелектуальних можливостей.
На основі розробленої системи цілей формування творчої самостійності майбутніх технологів та відповідно до поставлених задач уточнено зміст навчання технологічного оснащення. Способом реалізації цілей і змісту методичної системи є розроблені дидактичні засоби та методи управління процесом формування творчої самостійності майбутніх технологів. Для управління формуванням системи знань застосовуються проблемний виклад навчального матеріалу, лекції з елементами евристичної бесіди та з практичними завданнями, самостійне опрацювання тем, підготовка тематичних рефератів, доповідей. Для формування у студентів комплексу навичок і умінь, що сприяють розвитку аналітичних, пошукових здатностей, спрямованих на оволодіння методами творчої самостійної діяльності використані ситуаційні завдання проблемно-пошукового характеру, вправи з використанням інформаційних технологій, індивідуальні творчі завдання, ділові ігри, навчальні проекти. Застосування в методиці, поряд з традиційними методами навчання, продуктивних методів проблемно-пошукового характеру забезпечує реалізацію навчальних завдань, спрямованих на самостійний пошук, систематизацію, сприйняття і усвідомлення теоретичних знань, виокремлення проблеми, послідовності та контролю її рішення, осмислення умов завдань, актуалізацію знань про шляхи вирішення подібних завдань, самостійне рішення завдання або його частини, самоконтролю в процесі дослідження і його завершення, відтворення ходу дослідження, мотивування його результатів. Дидактичні засоби забезпечують узагальнення творчої самостійності через послідовне узагальнення результатів кожного етапу формування творчої самостійності та кінцевого результату.

Теоретично обґрунтовано і розроблено методику контролю формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю у процесі навчання технологічного оснащення, яка визначає навчальні елементи, рівні сформованості окремих компонентів творчої самостійності та методи їх контролю.

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка ефективності методики формування творчої самостійності» – викладено організаційно-методичні засади та результати експериментального дослідження, наведено кількісний та якісний аналіз результатів дослідження.

Метою експериментального дослідження було визначення ефективності методики формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю при навчанні технологічного оснащення. Педагогічний експеримент складався з констатувального, формувального та порівняльного етапів.
У ході констатувального етапу експерименту було проаналізовану традиційну методику навчання технологічного оснащення в аспекті її впливу на формування творчої самостійності майбутніх технологів, яка ґрунтується на методологічному поданні змісту дисципліни, переважному формуванні професійних ЗУН та характеризується відсутністю системоутворюючого фактору – творчої самостійності і  суб’єктно-діяльнісного підходу до її формування. На цьому етапі в експерименті брали участь 59 студентів спеціальності «Обробка матеріалів на верстатах і автоматичних лініях» ДВНЗ Олександрійського політехнічного коледжу (ОПК) і Кіровоградського машинобудівного коледжу КНТУ. Аналіз результатів констатувального експерименту показав, що у більшості студентів сформованість творчої самостійності знаходиться в межах середнього та низького рівнів (44,9% та 36,7% відповідно), що свідчить про низьку ефективність і стихійність формування творчої самостійності при традиційному навчанні майбутніх технологів технологічного оснащення.

На формувальному та порівняльному етапах педагогічного експерименту було здійснено визначення ефективності обґрунтованої та розробленої методики формування творчої самостійності студентів. На цьому етапі в експерименті брали участь 50 студентів ДВНЗ ОПК (по 25 студентів в контрольній та експериментальній групах). В контрольній групі (КГ) процес навчання технологічного оснащення здійснювався за узвичаєною методикою навчання, а в експериментальній групі (ЕГ) – за розробленою методикою формування творчої самостійності майбутніх технологів.

Результати порівняльного етапу в експериментальній і контрольній групах (табл. 1) дозволяють зробити висновок про підвищення показників ефективності методики формування творчої самостійності студентів експериментальної групи.

Результати навчання технологічного оснащення із застосуванням розробленої методики, досягнуті в рамках навчальної програми з дисципліни без додаткових занять, вказують на ефективність методики формування творчої самостійності майбутніх технологів. 

Статистична значущість різниці показників контрольної та експериментальної груп визначалася за допомогою статистичних функцій та модулю «Аналіз даних» у середовищі електронних таблиць Microsoft Excel за t-критерієм Стьюдента.

Показник середньоарифметичного значення у студентів ЕГ після експерименту істотно вище, ніж у студентів КГ (
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Таблиця 1

Результати порівняльного етапу експерименту

	Критерії та показники ефективності методики формування творчої самостійності
	КГ
	ЕГ
	Приріст в %

	
	Середній бал
	

	Критерій сформованості системи мотивів творчої самостійної діяльності

	Показник сформованості мотивації на успіх і цінність прийняття самостійних рішень
	6,0
	8,1
	35

	Показник усвідомлення себе як майбутнього професіонала
	6,2
	8,1
	30,6

	Критерій сформованості системи провідних знань і способів діяльності

	Показник засвоєння професійних знань, що добуваються самостійно
	7,0
	8,0
	14,28

	Показник сформованості уміння творчо застосовувати професійні знання
	6,4
	8,4
	31,25

	Критерій сформованості здатності цілеформування і планування самостійних дій

	Рівень сформованості організаційної та аналітичної самостійності навчальної діяльності
	6,2
	7,4
	19,35

	Рівень сформованості інформаційно-пошукової активності самостійної навчальної діяльності
	6,7
	8,5
	26,86

	Критерій сформованості здатності до саморозвитку творчої особистості

	Рівень розвитку творчих якостей особистості
	6,4
	7,5
	17,19

	Рівень інтелектуального розвитку, самостійності мислення
	7,0
	7,6
	8,57


Так як показник t-критерію Стьюдента для емпіричних сукупностей вище його граничного значення (
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) на рівні значимості p = 0,05, то про позитивну динаміку показників експериментальної групи в порівнянні з контрольною можна стверджувати з 95% рівнем вірогідності. Результати аналізу експериментальних даних підтвердили статистично значиму різницю (на рівні значимості 0,05) показників ефективності методики формування творчої самостійності майбутніх технологів ЕГ і КГ.

Якісний показник ефективності розробленої методики простежується в активізації самостійної пошуково-дослідної діяльності студентів. У групах, що навчалися за розробленою методикою під час проведення і після експерименту, пропозиції щодо виконання реальних дипломних проектів на замовлення виробничих підприємств міста надходили від студентів, і носили обміркований, умотивований характер (до 24% студентів з групи). Прагнення до самореалізації, самовдосконалення спонукало студентів активно включатися в наукову діяльність – участь у молодіжних науково-практичних конференціях у ВНЗ III-IV рівнів акредитації приймали до 22% студентів з групи, що раніше не відслідковувалося у ВНЗ I-II рівнів акредитації.

Доведена статистична значущість результатів експерименту дає можливість стверджувати, що рівень формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю істотно підвищиться за умови реалізації розробленої методики, побудованої на її моделі та організації активної самостійно-творчої діяльності студентів, забезпеченні формування творчої самостійності в процесі набуття досвіду і адаптації студента до самостійної творчої діяльності.

· ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове розв’язання проблеми підвищення ефективності формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю у процесі навчання технологічного оснащення. Вирішення проблеми здійснено шляхом обґрунтування, розробки, експериментальної перевірки та впровадження цілей, змісту, методів, засобів, форм та моделі формування творчої самостійності студентів у процесі навчання дисципліни «Технологічне оснащення» на основі системного та діяльнісного підходів.

1. Аналіз професійної діяльності технологів машинобудівного профілю, нормативних документів підготовки фахівців, основних положень Державного стандарту вищої освіти надав можливість сформулювати головні вимоги до процесу навчання технічним дисциплінам в цілому і до методики навчання технологічного оснащення зокрема, які відповідають потребам сучасного виробництва та забезпечать формування творчої самостійності майбутнього спеціаліста середньої ланки як одного з провідних факторів ефективності освоєння і впровадження в практику досягнень науково-технічного прогресу. 

Проведений аналіз традиційних методик навчання технологічного оснащення студентів машинобудівного профілю показав їх неповну відповідність вимогам Державного стандарту освіти щодо якості професійної підготовки, зокрема якості формування творчої самостійності. Виявлено суперечності між соціальним замовленням, зростаючими вимогами науково-технічного прогресу до рівня творчого і самостійного стилю діяльності в умовах реального виробництва та недостатньою орієнтованістю освітньої практики на формування творчої самостійності студентів; між необхідністю постійної самоосвітньої діяльності, спрямованої на творчий розвиток особистості в умовах зростаючого потоку сучасної науково-технічної інформації і недостатнім науково-теоретичним осмисленням проблеми формування творчої самостійності майбутніх технологів у процесі навчання технічним дисциплінам; між можливостями технічної дисципліни «Технологічне оснащення» з формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю і недостатнім рівнем розробки наукових підходів до методики її формування. 

2. Науково обґрунтовано поняття «творча самостійність майбутніх технологів машинобудівного профілю» як інтегративна якість особистості, що забезпечує її професійне зростання та інтелектуальний розвиток через формування системи мотивів активної самоосвітньої діяльності, дослідницького стилю організації самостійного навчально-пізнавального процесу. Обґрунтовано структуру і зміст компонентів творчої самостійності, що включає: націленість на успіх, усвідомлення себе як майбутнього професіонала та значимості прийняття самостійних рішень (мотиваційний компонент); адекватність професійних знань, що добуваються самостійно, творче їх застосування, уміння генерувати ідеї (когнітивний компонент); уміння ставити ціль, планувати і прогнозувати свою самостійну діяльність, володіння методами і механізмами творчого пошуку, систематизації та застосування інформації (організаційно-технологічний компонент); розвиток творчих якостей, інтелектуальних здібностей особистості та самостійності мислення (особистісний компонент).

Обґрунтовано та розроблено модель формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю при навчанні технологічного оснащення, яка проектується, при необхідності корегується згідно вимог НТП та сучасного виробництва, відповідає нормативним документам та ключовим кваліфікаціям спеціаліста, забезпечує виконання технологічних функцій, формування компонентів творчої самостійності.

 Модель відповідає концепції системного і діяльнісного підходів, базується на теоріях розвитку особистості, ідеях самостійності та проблемності навчання, передбачає три етапи формування творчої самостійності – мотиваційно-цільовий, орієнтувально-виконавчий і контрольно-корегуючий. 

3. Теоретично обґрунтовано та розроблено методику формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю при навчанні технологічного оснащення, яка ґрунтується на моделі формування, має інтегративні зв'язки і змістове наповнення її структурних елементів – цілей, задач, принципів, змісту, методів, форм, засобів, критеріїв і рівнів оцінювання. 

Розроблена методика передбачає створення для студента ситуацій для побудови цілей, налаштованих на успіх професійної діяльності, усвідомлення значимості професійної творчості, ставить за мету не передачу системи науково-пізнавального знання, а забезпечення суб’єкта навчання інструментарієм для добування знань, не оволодіння досвідом творчої діяльності як результату навчання, а добування такого досвіду в процесі дослідницької когнітивно-творчої діяльності. Таким чином, методика забезпечує формування творчої самостійності в процесі набуття досвіду і адаптації студента до самостійної творчої діяльності. 
Розроблено систему завдань до самостійних робіт та створення проблемних ситуацій; вправ для поетапного формування розумових дій; сценаріїв і структури проведення ділових ігор; організаційно-методичних етапів курсового проектування з дисципліни «Технологічне оснащення».

Обґрунтовано систему критеріїв оцінювання рівня сформованості творчої самостійності студентів при проектуванні технологічного оснащення, яка включає систему мотивів творчої діяльності, систему провідних знань і способів діяльності, здатність цілеформування і планування самостійних дій, здатність до саморозвитку особистості.

4. Експериментально перевірено ефективність методики формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю у процесі навчання технологічного оснащення. У результаті проведення експериментального дослідження встановлено, що розроблена методика забезпечила підвищення ефективності формування творчої самостійності студентів завдяки організації активної самостійно-творчої діяльності студентів, забезпеченню формування творчої самостійності в процесі набуття досвіду і адаптації студента до самостійної творчої діяльності. 

Кількісним показником результативності впровадження і функціонування розробленої методики, порівняно з традиційним навчанням, є різниця між рівнями  сформованості творчої самостійності студентів ЕГ і КГ, яка визначалася під час проведення ділової гри, розробки та захисту курсового проекту з технологічного оснащення. За всіма показниками студенти ЕГ на формувальному етапі показали кращі результати ніж студенти КГ – низький рівень творчої самостійності мали 29,8% студентів КГ і 11,3% студенти ЕГ, 50,8% студентів ЕГ показали високій рівень порівняно з 28,5% у КГ. Констатувальний етап виявив, що середній та низький рівень сформованості творчої самостійності простежується в обох групах (44,9% та 36,7% відповідно). Наявність статистично значущих позитивних змін в ЕГ і їх відмінність від КГ дали можливість стверджувати про ефективність розробленої методики формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю у процесі навчання технологічного оснащення. 

Якісний показник ефективності розробленої методики простежується у збільшенні кількості обміркованих і вмотивованих пропозицій студентів щодо виконання реальних дипломних проектів на замовлення підприємств міста (22% студентів з групи), кількості учасників у молодіжних науково-практичних конференцій у ВНЗ III-IV рівнів акредитації (24% студентів з групи), що раніше не відслідковувалося у ВНЗ I-II рівнів акредитації.

Виконане дослідження не вирішує всіх аспектів розв'язання проблеми підвищення рівня формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю. Подальшого розвитку потребує обґрунтування теоретичних і методичних засад формування у майбутніх технологів творчої самостійності в умовах дистанційного навчання.
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АНОТАЦІЇ

Біркіна Т.В. Методика формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю у процесі навчання технологічного оснащення. – На правах рукопису.
· Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання (технічні дисципліни). – Українська інженерно-педагогічна академія, Харків, 2012.

Дисертацію присвячено проблемі підвищення рівня формування творчої самостійності майбутніх технологів при навчанні технологічного оснащення. У дослідженні науково обґрунтовано поняття «творча самостійність» відносно технологів машинобудівного профілю та зміст її структурних компонентів. Запропонована модель формування творчої самостійності студентів при навчанні технологічного оснащення, яка передбачає три основних етапи формування творчої самостійності – мотиваційно-цільовий, орієнтувально-виконавчий і контрольно-корегуючий. Теоретично обґрунтовано та розроблено методику формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю, яка має інтегративні зв'язки і змістовне наповнення її структурних елементів – цілей, задач, принципів, змісту, методів, форм, засобів, критеріїв і рівнів оцінювання, що забезпечує формування творчої самостійності в процесі набуття досвіду і адаптації студента до самостійної творчої діяльності при навчанні технологічного оснащення.

Експериментальні дослідження підтвердили ефективність розробленої методики формування творчої самостійності майбутніх технологів машинобудівного профілю у процесі навчання технологічного оснащення.

Ключові слова: майбутній технолог машинобудівного профілю, спеціаліст середньої ланки, творча самостійність, технологічне оснащення, методика формування творчої самостійності, модель формування творчої самостійності.

Биркина Т.В. Методика формирования творческой самостоятельности будущих технологов машиностроительного профиля в процессе обучения технологической оснастке. – На правах рукописи.
· Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения (технические дисциплины). –Украинская инженерно-педагогическая академия, Харьков, 2012.

Диссертация посвящена проблеме повышения уровня формирования творческой самостоятельности будущих технологов при обучении дисциплине «Технологическая оснастка» на основе системного и деятельностного подходов.

Анализ исследуемой проблемы позволил установить наличие противоречий: между социальным заказом, возрастающими требованиями научно-технического прогресса к уровню творческого и самостоятельного стиля деятельности в условиях реального производства и недостаточной ориентированностью образовательной практики на формирование творческой самостоятельности студентов; между необходимостью постоянной самообразовательной деятельности, направленной на творческое развитие личности в условиях возрастающего потока современной научно-технической информации и недостаточным научно-теоретическим осмыслением проблемы формирования творческой самостоятельности будущих технологов в процессе обучения техническим дисциплинам; между возможностями технической дисциплины «Технологическая оснастка» по формированию творческой самостоятельности будущих технологов машиностроительного профиля и недостаточным уровнем разработки научных подходов к методике ее формирования.

С целью устранения данных противоречий в ходе диссертационного исследования был решен ряд задач. Научно обоснованы: понятие «творческая самостоятельность» технологов машиностроительного профиля, которую мы рассматриваем как интегративное качество личности, обеспечивающее ее профессиональный рост и интеллектуальное развитие через формирование системы мотивов активной самообразовательной деятельности, исследовательского стиля организации самостоятельного учебно-познавательного процесса; содержание ее структурных компонентов – мотивационного, когнитивного, организационно-технологического и личностного.

Установлено, что для реализации требований современного производства и государственного стандарта высшего образования методика формирования творческой самостоятельности студентов должна базироваться на системном и деятельностном подходах, теориях развития личности, самостоятельности и проблемности обучения технологической оснастке. 

Предложена модель формирования творческой самостоятельности будущих технологов машиностроительного профиля при обучении технологической оснастке, которая отвечает нормативным документам и ключевым квалификациям специалиста, обеспечивает выполнение технологических функций, формирование компонентов творческой самостоятельности, построена на основе системного и деятельностного подходов и предусматривает три этапа формирования творческой самостоятельности – мотивационно-целевой, ориентировочно-исполнительный и контрольно-коректирующий. Условием функционирования модели является организация при изучении технологической оснастки творческой, самостоятельной деятельности студентов, деятельности воспроизводящей, которая содержит в себе как ее результаты, так и сам процесс. 
Разработана методика формирования творческой самостоятельности будущих технологов машиностроительного профиля при обучении технологической оснастке, которая имеет интегративные связи и содержательное наполнение ее структурных элементов – целей, задач, принципов, содержания, методов, форм, средств, критериев и уровней оценивания. Цели обучения будущих специалистов в машиностроительной области технологической оснастке разработаны на основе обеспечения выполнения производственных технологических функций и в соответствии с требованиями государственного стандарта высшего образования. Система целей имеет иерархическую структуру на каждом из этапов модели и направлена на формирование творческой самостоятельности студентов. 
Разработанная методика предусматривает создание для студента ситуаций для построения целей, настроенных на успех профессиональной деятельности, осознание значимости профессионального творчества, ставит цель не передачу системы научно-познавательного знания, а обеспечение субъекта обучения инструментарием для добывания знаний, не овладения опытом творческой деятельности как результата обучения, а добывание такого опыта в процессе исследовательской когнитивно-творческой деятельности. Таким образом, методика обеспечивает формирование творческой самостоятельности в процессе обретения опыта и адаптации студента к самостоятельной творческой деятельности. 

Разработана система самостоятельных работ, специальных ситуационных задач проблемно-поискового характера, упражнений для поэтапного формирования умственных действий; руководства для построения различных типов проблемных лекций; сценарии и структура проведения деловых игр, организационно-методические этапы курсового проектирования при изучении технологической оснастки. Определена система критериев оценивания уровня сформированности творческой самостоятельности студентов при проектировании технологической оснастки, которая включает систему мотивов творческой деятельности, систему ведущих знаний и способов деятельности, способность целеформирования и планирование самостоятельных действий, способность к саморазвитию личности.

Экспериментальные исследования подтвердили эффективность разработанной методики формирования творческой самостоятельности будущих технологов машиностроительного профиля в процессе обучения технологической оснастке.

Ключевые слова: будущий технолог машиностроительного профиля, специалист среднего звена, творческая самостоятельность, технологическая оснастка, методика формирования творческой самостоятельности, модель формирования творческой самостоятельности.

Birkina T. Methods of creative independence formation for future technologists of machine-building type in the process of technological equipments studying. – On the rights of manuscript. 

The thesis for scientific degree of the candidate of pedagogical sciences on speciality 13.00.02 – the theory and methods of teaching (technical disciplines). Ukrainian Engineering-Pedagogical Academy, Kharkiv, 2012.

The thesis is dedicated to the problem of increasing the level of creative independence formation methods for future technologists as studying the discipline “Technological equipment”. While analizing scientifically proved notion “creative independence” in relation to technologists of engineering profile, and the content of its structural components, the model of students’ creative independence formation in the process of machin-tool attachments studying has been suggested. The model presupposes three main stages of creative independence formation – motivationally-objective, orientation-executive, controlling-and-correcting. The teaching techniques of creative independence formation with regard to future technologists of engineering profile have been theoretically proved and developed. The teaching techniques have integration relations and rich in content filling of their structural elements – objectives, tasks, principles, content, methods, forms, means, criteria and evaluation levels which provide creative independence formation in the process gaining experience and student’s adaptation for independent creative while machin-tool attachments studying.

Experimental researches confirmed the efficiency of the developed methods creative independence formation for future technologists of machine-building type in the process of technological equipment.

Key words: the future technologist of machine-building type, the specialist of the middle link, creative independence, technological equipment, the methods of creative independence formation, the model of creative independence formation.
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