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13. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Управління суб’єктом господарювання у теперішній час – це цілісна система, яка складається із взаємопов`язаних підсистем, серед яких одне з центральних місць посідає бухгалтерський облік, який є не тільки частину загальної інформаційної системи управління, а й первісною інформаційною базою управління суб’єктом господарювання. Адже основні масиви інформації, необхідної для управління, продукуються саме підсистемою бухгалтерського обліку, її найбільш важливе призначення якої – бути максимально зорієнтованою на задоволення інформаційних потреб управлінського персоналу. Чітко налагоджений бухгалтерський облік як упорядкована система збору, реєстрації, обробки та узагальнення інформації про майно, капітал та зобов’язання шляхом безперервного та документального обліку всіх фактів господарського життя суб`єкта господарювання своєчасно забезпечує управлінські потреби необхідною та достовірною інформацією для виконання всебічного аналізу господарської діяльності та обґрунтування відповідних управлінських рішень.

Бухгалтерський облік як окрему інформаційну систему і як основне джерело інформації для потреб управління розглядали багато вітчизняних і зарубіжних науковців. Зокрема, серед них Берсуцький Я.Г., Бондар М.І., Бутинець Ф.Ф., Герасимович А.М., Гушко С.В., Загородній В.П., Загородній А.Г., Євдокимов В.В., Єфіменко В.І., Єфіменко Т.І., Івахненков С.В., Кіндрацька Л.М., Кужельний М.В., Кузнецова С.А., Кузьмінський А.М., Кузьмінський Ю.А., Левицька С.О., Легенчук С.Ф., Лінник В.Г., Ловінська Л.Г., Малюга Н.М., Мачуга Р.І., Мних Є.В., Осмятченко В.О., Петрук О.М., Свірко С.В., Сопко В.В., Федорова Г.В., Чумаченко М.Г., Шайкан А.В., Швець В.Г..

У працях зазначених науковців бухгалтерський облік розглядався в цілому та в контексті галузевих особливостей як інформаційне забезпечення системи управління суб’єктів господарювання, а також безпосередньо досліджувалися окремі аспекти його функціонування. Комплексне дослідження організації функціонування інформаційної системи забезпечення власне бухгалтерського обліку при цьому не проводилося. Варто зазначити, що у науковій літературі недостатньо уваги приділялося дослідженню формування інформаційного забезпечення зокрема і середовища функціонування системи бухгалтерського обліку загалом. Організація інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку за умов швидких постійних змін нормативно-методичного поля, інформаційних технології, а також формування нових вимог до вхідних і вихідних даних системи бухгалтерського обліку потребує ретельного дослідження проблематики функціонування інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку з позиції системних уявлень. За умов використання системного підходу в опрацюванні теоретичних питань організації бухгалтерського обліку як специфічної інформаційної системи та, на розвиток останніх, інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку, доцільним вбачається застосування методу моделювання в рамках методології системного підходу. Актуальність і перспективність вирішення зазначених вище питань обумовила вибір теми дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку Державного вищого навчального закладу "Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана" за темою "Бухгалтерський облік, аналіз і контроль формування та використання активів, власного капіталу та зобов’язань", номер державної реєстрації 0103U004766. Особисто дисертантом сформульовано теоретичні засади організації інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку, розроблено моделі зовнішнього інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку, а також моделі інформаційного середовища функціонування бухгалтерського обліку на підставі системних уявлень.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне дослідження теоретичних засад та визначення організаційних підходів до формування інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку, встановлення і аналіз особливостей моделювання її зовнішнього інформаційного забезпечення та середовища функціонування загалом.

Поставлена мета визначила зміст дослідження. Для її досягнення необхідно вирішити взаємопов’язані завдання, які мають наукове та практичне значення:

· визначити та обґрунтувати місце, роль, завдання, функції інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку в загальній системі управління суб’єктом господарювання;

· проаналізувати середовище функціонування інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку;

· шляхом поділу на етапи функцій управління визначити і дослідити передумови та перспективи проектування інформаційної системи бухгалтерського обліку;

· змоделювати інформаційне середовище внутрішнього функціонування бухгалтерського обліку на основі системних уявлень та їх синтезу;

· вивчити та удосконалити систему інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку в органах Державної казначейської служби України (ДКСУ) щодо її внутрішнього нормативно-методичного забезпечення;

· надати пропозиції з формування положень організації інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку в державному секторі;

· обґрунтувати застосування принципу редукції в автоматизованих інформаційних системах бухгалтерського обліку за умови використання в них зовнішньої інформації та з метою її доцільного обмеження та спрощення;

· розробити методичні підходи та моделі щодо системного поновлення зовнішнього інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку.

Об’єктом дослідження є процеси формування інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних, практичних аспектів організації облікової системи та її інформаційного забезпечення.

Методи дослідження Теоретичною і методичною основою дослідження є системний підхід до вивчення явищ і процесів функціонування інформаційної системи бухгалтерського обліку, теорія наукового пізнання. Методика дослідження базується на принципах і положеннях теорії систем, проектування та моделювання. Також використовувались такі загальні методи пізнання, як: діалектичний (при визначенні суті інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку, її місця, ролі та формуванні її класифікації), історичний (при дослідженні розвитку інформаційних систем забезпечення бухгалтерського обліку), аналізу (при визначенні якісних ознак інформаційної системи та її функції і завдань), індукції та дедукції (при побудові загального вигляду системи інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку в державному секторі та положень наказу про облікову політику органів ДКСУ), моделювання (при розробці моделі поновлення зовнішнього інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку), порівняльних характеристик (при дослідженні особливостей моделювання зовнішнього інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку).

Інформаційну базу дослідження складають нормативно-правові акти з питань економічної та господарської діяльності, наукові публікації вітчизняних і зарубіжних вчених, матеріали наукових і науково-практичних конференцій, статистичні дані з офіційних державних інформаційних ресурсів, оперативні дані та фінансова звітність вітчизняних суб’єктів господарювання за різними видами діяльності.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у системному підході до формування інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку як визначальної складової для адекватного управління суб’єктами господарювання. При цьому:

вперше:

· розроблено узагальнені методичні підходи і моделі поновлення зовнішнього інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку на основі комплексного  підходу, що дозволить впорядкувати і систематизувати процес збору інформації, необхідної для функціонування інформаційної системи бухгалтерського обліку, та підвищити його оперативність;

удосконалено:

· порядок організації проектування системи інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку через реалізацію стадії обстеження з виокремленням етапів: вивчення функцій управління, вивчення кожної функції за елементами, вивчення зв’язку інформаційних потоків між усіма функціями і елементами управління. Це уможливлює врахування всіх запитів управління при розробці автоматизованих рішень для бухгалтерського обліку, а отже, забезпечує підвищення ефективності організації бухгалтерського обліку загалом;

· положення організації забезпечення технології бухгалтерського обліку в державному секторі через формування системи його інформаційного забезпечення, що включає за складовими облікову інформацію, нормативно-методичне забезпечення бухгалтерського обліку та інформаційні технології обліку, які, послідовно впливаючи на відповідні інформаційні елементи суб’єктно-об’єктного поля бухгалтерського обліку в державному секторі, забезпечать створення дієвого інформаційно-аналітичного підґрунтя управління державними фінансами України;

· систему інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку органів ДКСУ в частині її внутрішнього нормативно-методичного забезпечення через розробку положень наказу про облікову політику органів ДКСУ, який включає загальну частину, організаційні та методичні положення, застосування яких надасть змогу упорядкувати технологію облікового процесу та працю облікового персоналу органів ДКСУ;
· модель інформаційного середовища внутрішнього функціонування системи бухгалтерського обліку із застосуванням синтезу системних уявлень. Її використання при проектуванні дозволить більш точно й адекватно враховувати специфіку функціонування суб’єкта господарювання та можливі як внутрішні, так і зовнішні взаємозв’язки облікової системи;

набуло подальшого розвитку:

· характеристика інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку через уточнення її місця, ролі, класифікації, функцій, завдань та визначення. Це уможливить розвиток теоретичних засад організації бухгалтерського обліку в частині його інформаційного забезпечення;

· теоретичне обґрунтування імплементації в автоматизованих інформаційних системах бухгалтерського обліку принципу редукції за умов широкого використання в них зовнішньої інформації та з метою її доцільного обмеження та спрощення. Це дає змогу спростити масштабні за кількістю та множиною вхідні потоки інформації на рівні доступної для розуміння звітності;

- характеристика середовища функціонування інформаційної системи бухгалтерського обліку через виокремлення секторів: підсистеми управління суб’єкта і об’єкта; обліку внутрішньогосподарських операцій у межах взаємодії підрозділів; обліку операцій для управління в економічному середовищі. Це підвищить доречність та релевантність вихідних даних підсистем, що створюють певні сегменти інформації для управління суб’єктом господарювання.
Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в розробці організаційних підходів до проектування інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку та розробці детальних моделей поновлення зовнішнього інформаційного забезпечення і середовища функціонування облікової системи загалом.

Результати досліджень автора з удосконалення організації автоматизованої системи обліку та звітності на основі урахування передумов формування нового технологічного типу виробництва – інформаційної економіки – використовуються Державною казначейською службою України при підготовці та навчанні співробітників казначейського підрозділу функціональним процесам в умовах реалізації нових Національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку в державному секторі, нового Плану рахунків (довідка № 18-08/50-11689 від 10.09.2012 р.). Запропоновані автором у дисертаційній роботі узагальнені методичні підходи і моделі поновлення зовнішнього інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку дозволили впорядкувати і систематизувати процес збору інформації, необхідної для функціонування інформаційної системи бухгалтерського обліку; враховано організаційні передумови проектування інформаційної системи бухгалтерського обліку та її автоматизованого функціонування, що сприяло мінімізації часу на виконання проектних робіт і понесених при цьому витрат. Результати використано холдингом "Сова" (довідка № 08 від 10.10.2012 р.). Запропоновані автором принципи обробки зовнішньої інформації в автоматизованих облікових системах шляхом імплементації принципу редукції, що практично дозволило сприймати великі потоки зовнішньої інформації, акумулювати її, зберігаючи при цьому принцип хронології та накопичення даних, впроваджено в роботу МГО РНБА (довідка № 27/10-12 від 09.10.2012 р.).

Також результати дослідження використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, а саме при викладанні науки “Інформаційні системи і технології в обліку” та при підготовці вибіркової дисципліни “Бухгалтерський облік з використанням прикладного рішення 1С:Бухгалтерія” (довідка від 27.09.2012 р.)
Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням, виконаним автором самостійно. Усі наукові результати, які викладено у дисертаційній роботі та опубліковано в наукових працях, отримано особисто автором.

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень доповідались, обговорювались та здобули визнання серед науковців і практиків на 5 міжнародних, республіканських та регіональних конференціях, зокрема: ІІІ Міжрегіональній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених "Формування практичних компетенцій у майбутніх фінансистів: досвід співпраці ВНЗ та працедавців України" (Дніпропетровськ, Дніпропетровський університет імені Альфреда Нобеля, 17 листопада 2011 р.), ІХ Міжнародній науково-практичній конференції "Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю" (Черкаси, Черкаський державний технологічний університет, 18-19 квітня 2012 р.), 8-й Міжнародній науково-практичній конференції "Найновите научи постижения" (Софія, Болгарія, 17-25 березня 2012 р.), Науково-практичній конференції "Фінансова система України: становлення та розвиток" (Острог, 2012 р.) та Чотирнадцятій Всеукраїнській науковій Інтернет-конференції "Сучасна наука: проблеми, потреби, перспективи" (Тернопіль, Тернопільський національний економічний університет, 27-28 вересня 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 10 роботах, з яких 5 статей у наукових фахових виданнях, 5 тез матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 2,56 д.а.
Структура і обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 208 сторінки. Робота  містить 10 таблиць на 8 сторінках, 30 рисунків на 27 сторінках і 5 додатків на 15 сторінках. Список використаних джерел містить 180 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено стан розробки наукової проблеми інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку, визначено мету, завдання, сформульовано наукову новизну та висвітлено практичне значення одержаних наукових результатів.
У розділі 1 "Теоретичні основи організації інформаційної системи бухгалтерського обліку" опрацьовано питання значення інформаційної системи бухгалтерського обліку в управлінні суб’єктами господарювання, ідентифіковано місце та роль, сформовано визначення та класифікацію, функції та завдання інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку, теоретично обґрунтовано імплементацію в автоматизованих інформаційних системах бухгалтерського обліку принципу редукції, сформовано характеристику середовища функціонування інформаційної системи бухгалтерського обліку.

В умовах розвитку інформаційного суспільства питання вірної теоретичної ідентифікації бухгалтерського обліку як основного джерела інформації для прийняття суб’єктами господарювання управлінських рішень набуває особливого значення.  У дисертації доведено, що бухгалтерський облік відповідає поняттю інформаційної системи; в той же час бухгалтерський облік є цілісним процесом, який має певну циклічність: єдина послідовність дій у межах бухгалтерського обліку відбувається у часі, носить постійний характер та супроводжується процедурами збору, реєстрації та узагальнення інформації. Результати проведених досліджень дозволяють представити інформаційну систему бухгалтерського обліку як систему, що включає забезпечувальну та функціональну підсистеми, які формують єдиний інформаційний механізм для забезпечення підготовки, обґрунтування та прийняття управлінських рішень (рис. 1).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 1. Інформаційна система бухгалтерського обліку
Умотивовано, що запорукою ефективного функціонування інформаційної системи бухгалтерського обліку є наявність актуального і достовірного інформаційного забезпечення як із внутрішнього, так і із зовнішнього середовища самої системи. 

З урахуванням особливостей власне бухгалтерського обліку запропоновано ідентифікувати його інформаційне забезпечення як складну систему взаємопов’я-заних  елементів функціональної та забезпечувальної її частин, у межах яких існує взаємодія засобів, методів, даних та персоналу з метою обробки, утворення достовірної, своєчасної, якісної, достатньої, оперативної облікової інформації для надання різним групам її користувачів. На підставі опрацювання підходів до класифікації систем у цілому та інформаційних систем зокрема доведено, що сучасні вітчизняні інформаційні системи забезпечення бухгалтерського обліку  можуть бути класифіковані: за сферою діяльності або технологічним об’єктом охоплення – це інформаційні системи технології облікового процесу; за рівнем автоматизації елементів у процесі управління – інформаційні системи, що містять компоненти інформаційно-пошукових, управлінських, інформаційно-довідкових та підтримки прийняття рішень; за ступенем централізації – це централізовані інформаційні системи; за ступенем інтеграції функцій – інформаційні системи, що містять функціональні елементи сфери контролю, планування, аналізу; за ступенем автоматизації – комп’ютерні інформаційні системи; за структурованістю завдань – автоматизовані рішення та автоматизовані рішення зі складанням звітності; за рівнем керування, на якому використовується - інформаційні системи оперативного та тактичного призначення.

На підставі опрацювання існуючих світових наукових підходів до організації бухгалтерського обліку в роботі сформульовано такі функції і завдання інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку: збору (збирання інформації щодо обліку певних господарських операцій з різних джерел);  відслідковування (відстеження серед іншої економічної інформації даних, необхідних для ведення бухгалтерського обліку); реєстрація (внесення даних до електронних облікових форм); обчислення (вчасне здійснення відповідно до алгоритмів обробки даних розрахункових операцій щодо облікових даних); накопичення (постійне накопичення, систематизація і збереження облікових даних); формалізація (формування документів бухгалтерського оформлення у паперовому вигляді);  інформаційна (забезпечення швидкого доступу, пошуку та видачі облікової інформації); комунікації (передача необхідної облікової інформації відповідним групам користувачів).

З метою повноти забезпечення реалізації принципів бухгалтерського обліку, суттєвості та обережності в умовах автоматизації облікових процесів автором  умотивовано необхідність, з одного боку, повноти використання зовнішньої інформації, а з іншого боку – встановлення її обмеження для облікової системи. Вирішити це завдання пропонується через імплементацію в автоматизованих облікових системах принципу редукції, який полягає у приведенні складного (множинного) до більш простого вигляду. Спрощення масштабних за кількістю та множиною вхідних потоків інформації на рівні доступної для розуміння звітності забезпечує редукція в умовах безкінечної множини даних, що опрацьовує інформаційна система суб’єкта господарювання.

Доведено, що при опрацюванні середовища функціонування інформаційної системи бухгалтерського обліку слід враховувати два потоки руху інформації: з одного боку, економічне середовище через функції управління всіх рівнів (підрозділів) впливає на формування облікових даних через розпорядницькі дії; з другого, облікова система, створюючи звітну інформацію, спричиняє трансформацію складових зазначених секторів управління. Автором розвинуто характеристику середовища функціонування інформаційної системи бухгалтерського обліку через виокремлення секторів: підсистеми управління суб’єкта і об’єкта; обліку внутрішньогосподарських операцій у межах взаємодії підрозділів; обліку операцій для управління в економічному середовищі. Виконання дослідження  взаємовпливів облікової інформації та управлінських дій надало змогу побудувати точні облікові моделі інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку, які враховують необхідну для прийняття управлінських рішень зовнішню інформацію та її формування для підсистем управління з точки зору їх підпорядкованості, складу учасників, виконувані завдання для досягнення цілей (підцілей) суб’єктів господарювання. 

У розділі 2 "Організація функціонування інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку" удосконалено порядок організації проектування системи інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку, положення організації забезпечення технології облікового процесу в державному секторі, а також інформаційне забезпечення бухгалтерського обліку в органах ДКСУ через формування положень наказу про облікову політику. 
Проведене дослідження існуючих програмних продуктів свідчить про те, що вибір та впровадження системи автоматизації бухгалтерського обліку є складним процесом, в якому одне з центральних місць посідають процедури формування інформаційного забезпечення. Умотивовано, що в умовах необхідності передбачення практичних перспектив роботи інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку важливого значення набуває процедура проектування. Опрацювання теоретичних положень та практичних підходів до проектування інформаційних систем забезпечення бухгалтерського обліку надало змогу розвинути характеристику стадії обстеження з виокремленням етапів: вивчення функцій управління, вивчення кожної функції за елементами, вивчення елементу управління бухгалтерського обліку, вивчення зв’язку інформаційних потоків між усіма функціями та елементами управління.

На основі проаналізованої організаційної архітектури автоматизованої системи ДКСУ відповідно до територіальної та адміністративної структури встановлено відповідність потоків формування зовнішньої та внутрішньої інформації меті та стратегічним завданням діяльності ДКСУ. Виявлено, що інтегровані як у зовнішнє економічне середовище, так і у внутрішні процеси ДКСУ інформаційні технології класифіковано за класами завдань (функцій), на які вони орієнтовані. Дослідження функціональної архітектури організації автоматизованої системи обліку та звітності відповідно до функцій, покладених користувачами трьох рівнів ДКСУ, а також перспектив формування системи бухгалтерського обліку в державному секторі, дозволило зробити висновок, що удосконалення інформаційного забезпечення обліку та звітності є вирішальним фактором підвищення оперативності, аналітичності та достовірності інформації про стан і рух бюджетних коштів. 

У роботі опрацьовано положення організації розвитку інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку в державному секторі через формування системи його інформаційного забезпечення, що включає за складовими облікову інформацію, нормативно-методичне забезпечення бухгалтерського обліку та інформаційні технології обліку, які, послідовно впливаючи на відповідні інформаційні сегменти суб’єктно-об’єктного поля бухгалтерського обліку в державному секторі, забезпечать створення інформаційно-аналітичного підґрунтя управління державними фінансами України (рис. 2).


Рис. 2. Система інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку в державному секторі
На підставі існуючих підходів до формування облікової політики та внутрішніх регламентів удосконалено методику формування нормативно-методичного забезпечення органів ДКСУ в системі їх внутрішнього інформаційного забезпечення через розробку положень наказу про облікову політику органів ДКСУ, яка включає загальну частину, організаційну та методичні положення (табл. 1). Її застосування забезпечить чіткість і однозначність внутрішнього нормативно-методичного забезпечення органів ДКСУ, а отже, вірогідність, зіставність, точність облікової інформації.
Таблиця 1

Положення наказу про облікову політику органів ДКСУ

	Загальні положення

	Організаційно-правова форма установи; Рівень бюджету, з якого установа отримує фінансове забезпечення;
Рівень установи як розпорядника коштів; Галузева належність установи; Види діяльності установи (основні та додаткові) відповідно до статуту; Обсяги діяльності бюджетної установи за видами та джерелами фінансового забезпечення; Кількість персоналу, що працює в установі.

	Організація бухгалтерського обліку
	Методичні положення бухгалтерського обліку як суб’єкта господарювання

	· Форми організації  бухгалтерського обліку  виконання бюджетів та  виконання кошторису

· Форма організації структури апарату бухгалтерії та власне органу ДКСУ
· Права і обов’язки головного бухгалтера, заступників головного бухгалтера, працівників бухгалтерії , облікових працівників органу ДКСУ

· Нормативна база бухгалтерського обліку 

· Форми бухгалтерського обліку 

· Робочі плани рахунків 

· Облікові номенклатури 

· Форми первинних документів

· Графік документообігу по установі 

· Форми бюджетної та фінансової звітності 

· Графік складання та подання звітності 

· Порядок ведення архіву установи 

· Перелік працівників, що мають право підпису на носіях облікової інформації 

· Перелік працівників, що мають право на отримання, зберігання та видачу товарно-матеріальних цінностей

· План заходів проведення інвентаризації 

· Перелік осіб, відповідальних за організацію технічного, інформаційного, методичного, ергономічного та соціального забезпечення 

· План заходів щодо організації забезпечення бухгалтерського обліку

· План заходів щодо підвищення кваліфікації працівників бухгалтерської служби та органу ДКСУ
	· Бухгалтерський облік доходів загального  та спеціального фондів (перелік джерел надходження коштів до загального та спеціального фондів, перелік субрахунків за джерелами надходження, порядок надходження фінансового забезпечення до загального фонду )

· Бухгалтерський облік грошових коштів на рахунках (перелік грошових рахунків в установах банків чи/та органах казначейства із зазначенням їх номерів, перелік облікових субрахунків, визначення кількості меморіальних ордерів за рухом безготівкових грошових потоків )

· Бухгалтерський облік касових операцій (порядок обліку готівкових коштів у розрізі загального та спеціального фондів, перелік облікових субрахунків, терміни звітування підзвітних осіб у межах установлених норм часу та адміністративна відповідальність за порушення их норм )

· Бухгалтерський облік видатків (механізм здійснення видатків, адміністративні та нормативні обмеження, забезпечення реалізації принципу цільового використання фінансового забезпечення інструментами бухгалтерського обліку, порядок розподілу видатків відповідно до джерел їх покриття, перелік облікових субрахунків )

· Бухгалтерський облік розрахунків із заробітної плати (схема посадових окладів, порядок та терміни нарахування заробітної плати, перелік облікових субрахунків )

· Бухгалтерський облік  розрахунків з іншими кредиторами та дебіторами ( порядок проведення тендерів, методика відображення в системі рахунків бухгалтерського обліку  операцій із забезпечення проведення тендерних торгів,  визначення умов звітування осіб, перелік субрахунків, що використовуються для обліку)

· Бухгалтерський облік  необоротних активів (ідентифікація видів необоротних активів, порядок оцінки необоротних активів, перелік витрат, що входять до первісної вартості необоротних активів, порядок переоцінки необоротних активів, порядок обліку витрат на утримання необоротних активів, порядок та умови списання необоротних активів, перелік облікових субрахунків )

· Бухгалтерський облік  запасів (ідентифікація запасів, види оцінок запасів, що застосовуються установою, метод відпуску запасів у використання, порядок переоцінки запасів, перелік облікових субрахунків )

· Бухгалтерський облік  витрат (перелік і склад статей калькулювання послуг, порядок розподілу прямих і накладних витрат, перелік субрахунків, що використовуються для обліку)

· Бухгалтерський облік  результатів діяльності установи (методика визначення результату господарської діяльності установи та її оцінки, перелік облікових  субрахунків)          

	Методичні положення бухгалтерського обліку як економічного суб’єкта

	· Бухгалтерський облік  доходів загального та спеціального фондів  бюджетів ( порядок визнання доходів, перелік субрахунків за джерелами надходження, порядок надходження фінансового забезпечення до загального та спеціального фондів)

· Бухгалтерський облік  грошових коштів на рахунках (перелік грошових рахунків із  зазначенням їх номерів, перелік субрахунків, що використовуються для обліку, визначення кількості меморіальних ордерів за рухом безготівкових грошових потоків )

· Бухгалтерський облік  видатків (механізм здійснення видатків, перелік видатків, порядок їх визнання, забезпечення реалізації принципу цільового призначення фінансового забезпечення інструментами бухгалтерського обліку, порядок розподілу видатків відповідно до джерел їх покриття, перелік субрахунків, що використовуються для обліку )

· Бухгалтерський облік  розрахунків (порядок обліку розрахунків, методика відображення в системі рахунків бухгалтерського обліку  операцій з розрахунків, перелік субрахунків, що використовуються для обліку)

· Бухгалтерський облік  необоротних активів (ідентифікація видів необоротних активів, види оцінок необоротних активів, перелік витрат, що входять до первісної вартості необоротних активів, порядок переоцінки необоротних активів, порядок обліку витрат на утримання необоротних активів, порядок та умови списання необоротних активів, перелік субрахунків, що використовуються для обліку )

· Бухгалтерський облік  зобов’язань  (ідентифікація зобов’язань,  види оцінок зобов’язань, перелік субрахунків, що використовуються для обліку )

· Бухгалтерський облік  планових показників виконання бюджетів  (перелік  планових показників, субрахунків, що використовуються в обліку)

· Бухгалтерський облік  результатів виконання бюджетів (методика визначення результату господарської діяльності установи та її оцінки, перелік субрахунків, що використовуються в обліку )                                       


У розділі  3 "Моделювання інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку" досліджено питання використання моделювання в бухгалтерському обліку та системі його інформаційного забезпечення, розроблено 
узагальнені методичні підходи та моделі поновлення зовнішнього інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку на основі комплексного підходу, сформовано модель інформаційного середовища внутрішнього функціонування системи бухгалтерського обліку на основі системних уявлень.  
На підставі дослідження понять «модель» та «моделювання» доведено, що при моделюванні в бухгалтерському обліку можливе використання таких його видів: математичне, моделювання в економіці, комп’ютерне, статистичне, економіко-математичне та імітаційне. Їх застосування окремо або в поєднанні між собою дозволяє на підставі даних бухгалтерського обліку розробляти адекватні моделі господарських процесів суб’єктів господарювання, проводити їх ґрунтовний аналіз, а також здійснювати достовірне прогнозування їх розвитку. Для підвищення ефективності моделювання в бухгалтерському обліку необхідним є застосування персональних комп’ютерів і відповідного програмного забезпечення. При цьому ефективність власне процедур моделювання залежатиме від кваліфікації облікового фахівця, рівня його володіння знаннями не лише у галузі обліку, а й у галузях математики та інформаційних технологій. Доведено, що обліковими працівниками, які можуть здійснювати моделювання, є менеджери з бухгалтерського обліку або бухгалтери-аналітики.

У роботі вмотивовано, що процес моделювання функціонування інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку найбільш доцільно здійснювати з використанням графічних моделей, застосування яких дозволить доречно унаочнювати й аналізувати організаційні та функціональні взаємозв’язки його структурних елементів.

У процесі дослідження встановлено, що зовнішнє інформаційне забезпечення бухгалтерського обліку характеризується різнорідністю джерел надходження і способів поновлення інформації. Для його пошуку і/або поновлення потребують розробки відповідні моделі залежно від конкретного виду інформації, а саме з урахуванням її обсягів, джерел отримання та періодичності пошуку/поновлення, засобів і способів комунікації, потреби її подальшого повторного використання тощо. Врахування зазначених аспектів щодо характеристик інформації із зовнішнього інформаційного забезпечення дозволило побудувати адекватні моделі, а саме моделі: пошуку (поновлення) нормативно-правового забезпечення бухгалтерського обліку (рис. 3), поновлення (пошуку) інформації щодо систем класифікації і кодування, пошуку (поновлення) інформації про зміни в податковому законодавстві,  поновлення курсів валют, поновлення даних щодо прожиткового мінімуму та мінімальної заробітної плати, перевірки рівня інфляції - які точно відображають потреби та специфіку функціонування конкретної інформаційної системи бухгалтерського обліку.

Автором умотивовано, що найбільш важливим принципом при моделюванні зовнішнього інформаційного забезпечення є принцип системності. Його дотримання дозволить уникнути надлишковості інформації і, як наслідок, сприятиме підвищенню функціонування всієї інформаційної системи бухгалтерського обліку. 
У роботі на підставі синтезу системних уявлень, через опрацювання таких складових його масиву, як процесуальне, макроскопічне, ієрархічне, функціональне та мікроскопічне уявлення, сформовано модель інформаційного середовища внутрішнього функціонування системи бухгалтерського обліку, яка дозволяє надати більш завершену характеристику бухгалтерського обліку як системи (рис. 4). 
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Рис. 3. Модель пошуку (поновлення) нормативно-правового забезпечення бухгалтерського обліку
Зазначена модель формалізує механізм формування внутрішнього інформаційного середовища системи бухгалтерського обліку через його методологічні та методичні складові, а саме елементи методу бухгалтерського обліку та його форми. Її реалізація за умов комплексної автоматизованої обробки облікової інформації забезпечує чітке виконання завдань управлінської системи суб’єктів господарювання. 
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Рис. 4. Модель внутрішнього інформаційного середовища функціонування облікової системи з урахуванням системних уявлень
Моделювання внутрішнього інформаційного середовища функціонування системи бухгалтерського обліку шляхом синтезу перерахованих системних уявлень дозволило отримати синергетичний ефект та високу адекватність розроблених у роботі моделей.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні необхідності трансформування інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку та розробки комплексу пропозицій щодо оптимізації та підтримки інформаційної системи його забезпечення, що дає змогу сформулювати такі висновки науково-теоретичного та практичного характеру:

1. З метою розвитку теоретичних засад організації бухгалтерського обліку в дисертаційній роботі сформовано визначення  інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку, під якою пропонується розуміти складну систему взаємопов’язаних  елементів функціональної та забезпечувальної її частин, у межах яких відбувається взаємодія засобів, методів, даних та персоналу з метою обробки, утворення достовірної, своєчасної, якісної, достатньої, оперативної облікової інформації для надання різним групам її користувачів. У роботі здійснено класифікацію інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку за сферою діяльності або технологічним об’єктом охоплення,  рівнем автоматизації елементів у процесі управління, ступенем централізації, ступенем інтеграції функцій, ступенем автоматизації, структурованістю завдань, рівнем керування, на якому використовується. У процесі формування характеристики інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку визначено її функції - збору, відслідковування, реєстрації, обчислення, накопичення, формалізації, інформаційна,  комунікації  - та відповідні до них завдання.

2. На забезпечення спрощення масштабних за кількістю та множиною вхідних потоків інформації, з метою формування доступної для розуміння звітності в роботі теоретично обґрунтовано необхідність імплементації в автоматизованих інформаційних системах бухгалтерського обліку принципу редукції за умови широкого використання в них зовнішньої інформації та з метою її доцільного обмеження та спрощення. Таким чином можна звести до мінімуму ризики управлінських рішень які приймаються керівниками різних рівнів на підставі даних бухгалтерського обліку та звітності. 
3. У процесі дослідження інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку автором було сформовано характеристику середовища функціонування інформаційної системи бухгалтерського обліку через виокремлення секторів: підсистеми управління суб’єкта та об’єкта; обліку внутрішньогосподарських операцій у межах взаємодії підрозділів; обліку операцій для управління в економічному середовищі. До першого сектора облікової системи віднесено факти господарської діяльності, які відбуваються в межах повноважень усього суб’єкта господарювання або його підрозділів щодо реалізації мети та завдань системи управління: визначення напрямів діяльності згідно зі статутом, положення, цілей (підцілей), завдань і методів роботи, планування, внутрішній контроль. В межах другого сектора середовища фіксуються факти та операції щодо процесів здійснення повноважень підсистем управління вибраними об’єктами, засобами та ресурсами, які є в розпорядженні: безпосереднє здійснення виробничого процесу, виконання послуг. Економічні взаємозв’язки на стадіях взаємодії зі споживачами, отримання чи надання послуг стороннім споживачам, з представниками державного менеджменту з приводу сплати податків, зборів, зобов’язань  відбиваються в межах третього сектора, облікові дані якого створюють інформацію для управління на рівні роботи із зовнішньою інформацією. Такий розподіл середовища функціонування інформаційної системи бухгалтерського обліку дозволяє  підвищити доречність та релевантність вихідних даних підсистем, що створюють певні сегменти інформації для управління суб’єктом господарювання.
4. У роботі набув подальшого розвитку порядок організації проектування системи інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку шляхом деталізації характеристики стадії з виділенням у межах неї таких етапів: вивчення функцій управління, вивчення кожної функції за елементами, вивчення зв’язку інформаційних потоків між усіма функціями та елементами управління. Виокремлення вказаних етапів стадії дозволяє врахувати всі запити управління при розробці автоматизованих рішень для бухгалтерського обліку, а отже, забезпечує підвищення ефективності організації бухгалтерського обліку загалом.

5.  На підставі опрацювання положень організації інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку в цілому, сформованих методичних та організаційних  позицій  облікового процесу в державному секторі, автором сформовано систему інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку в державному секторі, яка передбачає відповідний до методології об’єктів його обліку та регламентації дій його суб’єктів взаємозв’язок та включає за складовими облікову інформацію, нормативно-методичне забезпечення бухгалтерського обліку та інформаційні технології обліку. Реалізація вказаної системи шляхом фактичного послідовного впливу останніх складових на відповідні інформаційні елементи забезпечить створення дієвого інформаційно-аналітичного підґрунтя системи управління державними фінансами України.

6. З метою упорядкування системи інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку органів ДКСУ в частині її внутрішнього нормативно-методичного забезпечення, на виконання вимог нормативно-правового поля бухгалтерського обліку в державному секторі автором розроблено положення наказу про облікову політику органів ДКСУ, який включає загальну частину, організаційні та методичні положення (як з обліку виконання бюджетів економічним суб’єктом – органом ДКСУ, так і виконання кошторису – суб’єктом господарювання (бюджетною установою)). Застосування запропонованих методичних та організаційних позицій забезпечить упорядкування технології облікового процесу та праці облікового персоналу органів ДКСУ, а отже, підвищення ефективності організації бухгалтерського обліку в органах ДКСУ в цілому.
7. У роботі розроблено узагальнені методичні підходи і на основі комплексного підходу сформовано моделі поновлення зовнішнього інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку в частині: пошуку (поновлення) нормативно-правового забезпечення бухгалтерського обліку, поновлення (пошуку) інформації щодо систем класифікації та кодування, пошуку (поновлення) інформації про зміни в податковому законодавстві,  поновлення курсів валют, поновлення даних щодо прожиткового мінімуму та мінімальної заробітної плати, перевірки рівня інфляції. Їх запровадження дозволить упорядкувати і систематизувати процес збору інформації, необхідної для функціонування інформаційної системи бухгалтерського обліку.

8. На основні традиційних теоретичних та організаційних положень бухгалтерського обліку, сформованої характеристики середовища функціонування інформаційної системи бухгалтерського обліку та на підставі синтезу системних уявлень - процесуального, макроскопічного, ієрархічного, функціонального, мікроскопічного - у роботі набула розвитку загальна модель інформаційного середовища внутрішнього функціонування облікової системи. Моделювання останнього шляхом синтезу перелічених системних уявлень дозволило отримати синергетичний ефект та високу адекватність розроблених у роботі моделей, а її використання при проектуванні програмного бухгалтерського продукту дозволить більш точно й адекватно враховувати специфіку функціонування суб’єкта господарювання та можливі як внутрішні, так і зовнішні взаємозв’язки облікової системи. 
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Кривець Ю.М. Організація інформаційної системи забезпечення бухгалтерського обліку. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ "Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана", Київ, 2013.

У дисертаційній роботі розглядаються актуальні питання функціонування інформаційної системи бухгалтерського обліку, досліджуються питання організації її інформаційного забезпечення, а також моделювання інформаційного середовища функціонування бухгалтерського обліку на підставі системних уявлень.

На основі критичного аналізу наукової літератури визначено місце і роль, а також мету й завдання інформаційної системи бухгалтерського обліку, проаналізовано та сформульовано передумови і перспективи проектування останньої. Проведено детальний аналіз інформаційного середовища облікової системи, установлено організаційні аспекти, а також розроблено і запропоновано до використання критерії й механізми забезпечення якості її функціонування.

Проведено детальний аналіз понять "модель" і "моделювання" та досліджено можливість та доцільність їх застосування в бухгалтерському обліку. Значну увагу приділено вивченню зовнішнього інформаційного забезпечення системи бухгалтерського обліку та вперше розроблено детальні моделі його пошуку/поновлення залежно від видів інформації. Також у роботі змодельовано інформаційне середовище функціонування облікової системи з урахуванням системних процесуальних уявлень.

Ключові слова: інформація, система, інформаційна система, бухгалтерська інформаційна система, інформаційне забезпечення, інформаційне середовище, бухгалтерський облік, організація бухгалтерського обліку, управлінські рішення, модель, моделювання.

АННОТАЦИЯ

Кривец Ю.Н. Организация информационной системы обеспечения бухгалтерского учёта. – Рукопись.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – бухгалтерский учёт, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ "Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана", Киев, 2013.

В диссертационной работе рассматриваются актуальные вопросы функционирования информационной системы бухгалтерского учёта, исследуются вопросы организации её информационного обеспечения, а также моделирования информационной среды бухгалтерского учёта на основании системных представлений.

С целью развития теоретических основ организации бухгалтерского учёта в диссертационной работе сформировано определение информационной системы обеспечения бухгалтерского учёта, под которой предлагается понимать сложную систему взаимосвязанных элементов функциональной и обеспечивающей ее частей, в пределах которых происходит взаимодействие средств, методов, данных и персонала с целью обработки, образования достоверной, своевременной, качественной, достаточной, оперативной учётной информации, для предоставления различным группам ее пользователей, путем уточнения ее места, роли, классификации, функций, задач и определения. 

В работе осуществлена классификация информационной системы обеспечения бухгалтерского учёта по сферам деятельности или технологическим объектам охвата, уровню автоматизации элементов в процессе управления, степени централизации, степени интеграции функций, степени автоматизации, структурированности задач, уровню управления. В процессе формирования характеристики информационной системы обеспечения бухгалтерского учёта определены ее функции - сбора, отслеживания, регистрации, исчисления, накопления, формализации, информационная, коммуникации.

С целью упрощения масштабных по количеству и множеству входящих потоков информации, формирования доступной для понимания отчётности в работе теоретически обоснована необходимость имплементации в автоматизированных информационных системах бухгалтерского учёта принципа редукции в условиях широкого использования внешней информации и с целью ее целесообразного ограничения и упрощения. 

В процессе исследования информационной системы обеспечения бухгалтерского учёта автором была сформирована характеристика среды функционирования информационной системы бухгалтерского учёта путем выделения секторов: подсистемы управления субъекта и объекта; учёта внутрихозяйственных операций в рамках взаимодействия подразделений; учёта операций для управления в экономической среде. Такое распределение среды функционирования информационной системы бухгалтерского учёта позволяет повысить релевантность исходных данных подсистем, создающих определённые сегменты информации для управления субъектом хозяйствования.

В работе получил дальнейшее развитие порядок организации проектирования системы информационного обеспечения бухгалтерского учёта посредствам реализации стадии обследования с выделением этапов: изучения функций управления, изучения каждой функции по элементам, изучения связи информационных потоков между всеми функциями и элементами управления. Выделение указанных этапов стадии позволяет учесть все запросы управления при разработке автоматизированных решений для бухгалтерского учёта, а следовательно, обеспечивает повышение эффективности организации бухгалтерского учёта в целом.

На основании обработки положений организации информационного обеспечения бухгалтерского учёта в целом, сложившихся методических и организационных позиций учётного процесса в государственном секторе, автором сформирована система информационного обеспечения бухгалтерского учёта в государственном секторе, которая предусматривает соответствующую методологии объектов его учёта и регламентации действий его субъектов взаимосвязь и включает в качестве составляющих учётную информацию, нормативно-методическое обеспечение бухгалтерского учёта и информационные технологии учёта. Реализация указанной системы путём фактического последовательного воздействия последних составляющих на соответствующие информационные элементы обеспечит создание действенной информационно-аналитической основы системы управления государственными финансами Украины.

С целью упорядочения системы информационного обеспечения бухгалтерского учёта органов ГКСУ в части ее внутреннего нормативно-методического обеспечения, во исполнение требований нормативно-правового поля бухгалтерского учёта в государственном секторе автором разработаны положения приказа об учётной политике органов ГКСУ, который включает общую часть, организационные и методические положения (как учёта выполнения бюджетов экономическим субъектом - органом ГКСУ, так и учета выполнения сметы субъектом хозяйствования (бюджетным учреждением)). Применение предложенных методических и организационных позиций обеспечит упорядочение технологии учётного процесса и труда учётного персонала органов ГКСУ, а следовательно, повышение эффективности организации бухгалтерского учёта в органах ГКСУ в целом.

В работе разработаны обобщённые методические подходы и на основе комплексного подхода сформированы модели обновления внешнего информационного обеспечения бухгалтерского учёта в части: поиска (обновления) нормативно-правового обеспечения бухгалтерского учёта, обновления (поиска) информации относительно систем классификации и кодирования, поиска (обновления) информации об изменениях в налоговом законодательстве, обновления курсов валют, обновления данных о прожиточном минимуме и минимальной заработной плате, проверки уровня инфляции. Их внедрение позволит упорядочить и систематизировать процесс сбора информации, необходимой для функционирования информационной системы бухгалтерского учёта.

На основании традиционных теоретических и организационных положений бухгалтерского учёта, сложившейся характеристики среды функционирования информационной системы бухгалтерского учёта и на основании синтеза системных представлений - процессуального, макроскопического, иерархического, функционального, микроскопического - в работе получила развитие модель информационной среды функционирования учётной системы. Ее использование при проектировании программного бухгалтерского продукта позволит более точнее и адекватнее учитывать специфику функционирования субъектов хозяйствования и возможные как внутренние, так и внешние взаимосвязи учётной системы.

Ключевые слова: информация, данные, система, информационная система, бухгалтерская информационная система, информационное обеспечение, информационная среда, бухгалтерский учёт, организация бухгалтерского учёта, управленческие решения, модель, моделирование.

THE SUMMARY

Krivets Y.M. Organization Information System accounting software. - Manuscript.
Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.09 - Accounting, Analysis and Audit (by type economic activity). SNEE "Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman", Kyiv, 2013.

The thesis deals with topical issues of the functioning of the information system of accounting, studied the organization of information software, as well modeling the information environment functioning accounting system based on the concepts.

Based on a critical analysis of the scientific literature the place and role, as well the functions and tasks of information systems for accounting, formed its classification, analyzed and formulated conditions and prospects of the latest design. The detailed analysis and formed characteristic information environment accounting system. The system information for accounting in the public sector and develop a multilevel structure order of the accounting policies of the SSCU.

The detailed analysis of the "model" and "modeling" and investigated the feasibility of their use in accounting. Much attention is paid to the external information of the accounting system and for the first time, a detailed model of its search / update depending on the types of information. Also in the modeled information environment functioning accounting system with regard to system representations.

Keywords: information, data, system, information system, accounting information system, information support, information environment, accounting, organization of accounting management decisions, model, modeling.
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