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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Проблема забезпечення стійкого економічного зростання України пов'язана з підвищенням ефективності управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку її регіонів. Сучасний розвиток економіки все більшою мірою обумовлений формуванням суспільних систем нового типу, що припускають трансформацію економічних відносин, спрямованих на підвищення якості життя населення, екологічного середовища на базі збільшення ефективності інновацій і інвестицій. Недостатньо виробляти оцінку ефективності інвестиційних процесів з позицій економічної окупності вкладеного капіталу, виникає потреба інтегральної оцінки рівня відтворення суспільної системи з урахуванням соціального і екологічного прогресу.

Актуальним на сьогодні є вирішення завдання зниження нерівномірності  соціально-економічного розвитку регіонів, що можливе тільки в умовах здійснення дієвої структурно-інвестиційної політики. При цьому вирішальним чинником виступає визначення необхідних галузевих (видових) пропорцій і стимулювання капіталовкладень, що вимагає пошуку нових методів і технологій в управлінні інвестиційними процесами, заснованих на синхронізації управлінських рішень, що приймаються регіональними і загальнодержавними органами управління.

Система інформаційного забезпечення управління інвестиціями, що склалася, на різних рівнях, по суті, не відповідає сучасним завданням відтворення капіталу в суспільстві. Це  зумовлює необхідність пошуку нового формату формування інформації, що відповідає потребам різних суб'єктів інвестиційної діяльності.

На сьогодні маємо численні праці  фахівців економічної  та управлінської науки, що стосуються теорії, методології і практики управління інвестиційними процесами, а  також оцінки ефективності інвестиційної діяльності. Серед зарубіжних авторів наукові роботи: Дж. Кейнса, П. Самуельсона, 
Й. Шумпетера, С. Шмідта, JI. Гапенські, Ю. Брігхема, З. Фішера, У. Шарпа, 
Р. Александера, Дж. Бейлі та інших. Регіональні і міжгалузеві проблеми управління інвестиційними процесами розглянуті в роботах: В.В. Леонтьєва, 
В. У. Коссова, А. Г. Гранберга та інших. Серед вітчизняних вчених, чиї праці складають основний науковий доробок у зазначеній галузі, Б. Адамов, 
В. Беглиця, О. Бутник, В. Геєць, М. Долішній, О. Дацій, В. Дорофієнко, 
С. Злупко, О. Іваницька, М. Карлін, С. Мочерний, О. Лощихін, Т. Покотило, 
Я. Побурко, М. Чумаченко, О. Шаблій та багато інших.

Разом з тим, незважаючи на величезний обсяг досліджень окреслених проблем, у більшості представлених робіт управління інвестиційними процесами лише частково враховуються соціальні та екологічні чинники в рамках відособлених оцінок, недостатньо розробленим є комплексний підхід до  розуміння сутності  інвестиційних процесів як механізмів відтворення сукупного капіталу (основного, людського, природного). 

Дисертаційне дослідження спрямоване на вирішення окреслених проблемних питань, що визначило вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (номер державної реєстрації 0108U008164), у рамках якої дисертантом визначено концептуальні засади та елементний склад механізмів державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування  формування механізмів державного управління інвестиційними процесами, що забезпечують комплексність регіонального розвитку,  деталізацію елементного наповнення механізмів управління комплексним регіональним розвитком на основі інвестиційних процесів. Для досягнення поставленої мети в роботі необхідно було вирішити наступні завдання:

· узагальнити науковий доробок щодо дослідження механізмів державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів і визначити  базові положення та підходи до їх формування;

· розробити  алгоритм формування механізму державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів; 

· розробити концептуальні положення щодо активізації інвестиційно-інноваційної  моделі  розвитку регіону та удосконалити методичні підходи до оцінки ефективності дії механізмів прямого втручання держави в інвестиційний процес на регіональному рівні; 

· проаналізувати існуючі механізми державного управління інвестиційними процесами в регіонах; 

· провести оцінку ефективності управління інвестиційними процесами в регіонах України; 

· обґрунтувати  доцільність використання системи індикативного управління та розробити методичні підходи до інтегральної оцінки  інвестиційних процесів у комплексному розвитку регіонів; 

· розробити модель віртуального бізнес-інкубатора на основі венчурної схеми фінансування інвестиційно-інноваційних проектів;

· обґрунтувати  доцільність використання методів програмно-цільового управління та розробити алгоритм цільового управління інвестиційними процесами на регіональному рівні.

Об’єктом дослідження є інвестиційні процеси на регіональному рівні. 

Предметом дослідження є механізми державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано: абстрактно-логічний метод, зокрема прийоми  аналогії, зіставлення, індукції, дедукції – для узагальнення теоретичних засад щодо сутності, елементного складу механізмів державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів, уточнено категоріальний зміст поняття «механізм державного управління інвестиційним процесом регіону», сформульовано загальні висновки та висновки до розділів; соціально-економічний підхід для обґрунтування складових інвестиційно-інноваційної моделі розвитку регіону та індикаторів гармонійного розвитку регіонів; економіко-статистичний – для аналізу механізмів державного управління та оцінки ефективності управління  інвестиційними   процесами   в регіонах України; методи аналізу і синтезу – для визначення чинників і пріоритетів державного управління інвестиційним процесом у комплексному розвитку регіону; розрахунково-конструктивний – для розробки алгоритму формування механізму державного управління  регіональним інвестиційним процесом; експериментальний та порівняльний аналіз – для розробки моделі віртуального бізнес-інкубатора в регіоні та формування єдиної інформаційної бази для моніторингу комплексного еколого-соціально-економічного розвитку.

Інформаційною базою дослідження послужили: наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів з різних галузей знань, у яких висвітлені фундаментальні положення інвестиційної теорії, законодавчі акти Верховної Ради України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, статистичні дані Державного комітету статистики України, міністерств і відомств України, матеріали Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України, результати власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних і методологічних засад формування механізмів державного управління інвестиційними процесами, що забезпечують комплексність регіонального розвитку.

У межах проведеного дослідження:  

вперше:

- розроблено концептуальні положення щодо активізації інвестиційно-інноваційної моделі комплексного розвитку регіону, які полягають у визначенні пріоритетних напрямів інноваційних інвестицій, розробці механізмів державного управління, запровадженні системи багаторівневого моніторингу протікання інвестиційно-інноваційного процесу, активізації ендогенних і екзогенних інструментів нарощування та використання наявного потенціалу, отримання  синергетичного ефекту від об’єднаних дій на макро-, мікро-, і мезорівнях, що спрямовуються  на комплексний розвиток регіону;

удосконалено:

- механізм державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів шляхом уточнення алгоритму його формування, що складається із сукупності послідовних кроків із встановлення суперечностей між суб'єктом та об'єктом управління, а також усередині об'єкта чи суб'єкта: формування концепції комплексного розвитку регіону; взаємоузгодженого поєднання цілей, пріоритетів і завдань управління для активізації інвестиційного процесу; формування критеріїв ефективності інвестиційного процесу, що враховують екологічний, соціальний, економічний аспект; визначення факторів і ресурсів управління регіональним інвестиційним процесом, розробки відповідної системи заходів державного управління;

- підходи до використання індикативного управління в системі оцінки змісту і характеру інвестиційних процесів у комплексному розвитку регіонів  шляхом введенням індикаторів: екологічного добробуту регіону, розвитку людського потенціалу, гармонійного розвитку регіонів, інтегрального критерію оцінки ефективності інвестиційних процесів в регіонах, які в комплексі забезпечують формування єдиної системи регіонального моніторингу та інформаційного забезпечення різних рівнів управління;

- організаційний механізм державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів шляхом розробки моделі віртуального бізнес-інкубатора на основі венчурної схеми фінансування інноваційного підприємництва та  інвестиційно-інноваційних проектів;

дістали подальшого розвитку:

- концептуальні положення динамічного підходу до управління інвестиційними процесами, що полягають у реалізації організаційних, фінансово-економічних, соціальних, нормативно-правових, екологічних, інформаційно-інноваційних механізмів, заснованих на принципах безперервності, динамічності, інтероперабельності та конектності й   спрямованих на комплексний розвиток регіону;

- методичні підходи до визначення ефективності механізмів прямого втручання держави в інвестиційний процес на регіональному рівні шляхом регулювання пропорцій регіонального розвитку з використанням моделі регіональних міжгалузевих балансів;

- понятійно-категоріальний апарат теорії державного управління інвестиційними процесами, зокрема визначено категорію «механізм державного управління інвестиційним процесом регіону» як сукупність процесів розробки та прийняття управлінських рішень із формування і реалізації організаційних, фінансово-економічних, соціальних, нормативно-правових, екологічних, інформаційно-інноваційних методів, форм, засобів та інструментів державного управління інвестиційними процесами для досягнення цілей комплексного розвитку регіону.

Практичне значення одержаних результатів. У дисертаційній роботі сформульовані теоретичні положення та обґрунтовані практичні рекомендації, що спрямовані на розв’язання проблем формування ефективних  механізмів  державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів. Найважливіші положення дослідження доведені до стадії конкретних рекомендацій і можуть бути використані для активізації інвестиційно-інноваційних процесів у регіонах. 

Основні результати роботи щодо залучення інвестиційних ресурсів у розвиток інноваційної сфери діяльності й підтримки малого та середнього наукоємного бізнесу використані в діяльності Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України (довідка № 58/10-563 від 14.09.2012 р.).

Розробки автора щодо удосконалення механізмів державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів використані в роботі Київської обласної державної адміністрації (довідка № 19/55-3 від 15.05.2012 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Академії муніципального управління при викладанні таких дисциплін: “Державне регулювання економіки”, “Місцеве самоврядування” (довідка  № 254 від 25.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в результаті проведених досліджень, розроблено здобувачем самостійно.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації пройшли апробацію на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях, серед яких –  «Наука в інформаційному просторі» 
(м. Дніпропетровськ, 2011 р.); «Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні» (м. Запоріжжя, 2011 р.); «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, 2011 р.); «Актуальні питання економічної науки на сучасному етапі» (м. Тернопіль, 2012 р.); «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 12 публікаціях, загальним обсягом 4,1 обл.-вид.арк., у тому числі в 5 статтях у наукових фахових виданнях з державного управління, 2 – інших виданнях, 5 тезах конференцій.

Структура дисертації. Дисертація  складається зі вступу,  трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 241  сторінка, у тому числі 24 таблиці – на 27 стор., 18 рисунків –  на 18 стор. Список використаних джерел містить 184 найменування – на 19 стор.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано  актуальність теми дисертаційного дослідження, її зв`язок з науковими програмами, визначено мету, основні завдання дослідження, наукову новизну, встановлено об’єкт, предмет, визначено методи дослідження, сформульовано практичне значення отриманих результатів.

У першому  розділі – “Теоретичні основи механізмів державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів” – уточнено сутність і принципи державного управління інвестиційними процесами; визначено пріоритети управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів; обґрунтовано методичні підходи до розвитку інвестиційних процесів по сферах і галузях.

Обґрунтовано концептуальні засади динамічного підходу до управління комплексним регіональним розвитком на основі формування інвестиційного процесу, що передбачає створення  організаційних, фінансово-економічних, соціальних, нормативно-правових, екологічних, інформаційно-інноваційних механізмів, заснованих на принципах безперервності, динамічності, інтероперабельності та конектності, спрямованих на комплексний розвиток регіону. Визначені принципи відображають характеристики ритмічності, швидкості, вектору процесів перетворення інвестиційних ресурсів на соціально-економічні блага у центрах відповідальності, а також сумісності та стійкості зв'язку цих процесів та центрів між собою. Динамічне управління регіональним розвитком є сукупністю процесів розробки та прийняття управлінських рішень, спрямованих на досягнення мети комплексного розвитку регіону, що забезпечує соціальний, екологічний і економічний  прогрес.

Враховуючи  імперативність комплексного розвитку регіону категорію «механізм державного управління інвестиційним процесом регіону» визначено як сукупність процесів розробки та прийняття управлінських рішень із формування і реалізації організаційних, фінансово-економічних, соціальних, нормативно-правових, екологічних, інформаційно-інноваційних методів, форм, засобів та інструментів державного управління інвестиційними процесами для досягнення цілей комплексного розвитку регіону. Механізм державного управління інвестиційним процесом включає в себе суб'єкти управління, об'єкти управління, інфраструктурні елементи регіонального інвестиційного ринку, галузі, території. 

Запропоновано алгоритм формування механізму державного управління регіональним інвестиційним процесом, що складається із сукупності послідовних кроків із встановлення суперечностей між суб'єктом та об'єктом управління, а також усередині об'єкта чи суб'єкта; встановлення принципів управління; формування цілей щодо розвитку та функціонування об'єкта управління та узгодження  інтересів учасників інвестиційного процесу; визначення пріоритетів  і завдань управління;  формування критеріїв ефективності інвестиційного процесу, що враховують екологічний, технологічний, економічний, соціальний аспекти; визначення факторів управління, на які потрібно застосовувати вплив, щоб досягти поставлених цілей; встановлення методів управління, які впливають на фактори управління; визначення сукупності необхідних ресурсів управління, за допомогою яких здійснюється вплив на стан відповідних факторів (рис.1). 

Визначено, що при виборі державних пріоритетів управління інвестиційними процесами  необхідно враховувати багаторівневий характер пріоритетних напрямів; облік міжрегіональних і міжгалузевих зв'язків; можливість виконання колективних НДДКР та  організацію їх виконання на конкурсній основі; утворення кластерних структур,  що стимулюють взаємодію науки, освіти і високоефективного виробництва. Основними критеріями відбору мають бути прогнозований вклад у прискорене зростання ВВП, забезпечення національної безпеки, підвищення конкурентоспроможності економіки, а також зниження ризику техногенних катастроф.

Доведено, що пошук мотивації для поширення інвестицій в регіоні  повинен відбуватися вибірково, по пріоритетних галузях, зі збереженням ознак конкурентоспроможності, які можуть забезпечити мультиплікативний ефект, що стане каталізатором розвитку суміжних галузей. 
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Рис. 1.  Алгоритм формування механізму державного управління інвестиційним   процесом  у  комплексному розвитку регіону

Таким ознакам відповідають шість пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки, на яких  мають бути сконцентровані інвестиції: енергоефективність і ресурсозберігання, у тому числі біопаливо, виготовлене з сільськогосподарської і несільскогосподарської сировини; ядерні технології і атомна енергетика; нанотехнології; розвиток космічних технологій, передусім в  галузі телекомунікацій, включаючи і наземну інфраструктуру; медичні технології, що включають виробництво діагностичного устаткування і ліків; стратегічні інформаційні технології.

Доведено, що умовою комплексного розвитку регіонів, підвищення рівня та  якості життя населення, екологічної безпеки є інноваційний  шлях розвитку. У зв'язку з цим виникає потреба в розробці та реалізації механізмів  державного управління, які б забезпечили спрямування інвестиційного процесу в регіоні на поширення, в першу чергу, інноваційних інвестицій. Враховуючи пріоритетність саме інноваційних інвестицій, встановлено, що управлінські дії мають бути спрямовані на  формування інвестиційно-інноваційної моделі розвитку регіону, як основи забезпечення його комплексного розвитку.

Розроблено концептуальні положення щодо активізації інвестиційно-інноваційної  моделі  розвитку регіону, які полягають у визначенні пріоритетних напрямів інновацій, розробці комплексу механізмів державного регулювання (з урахуванням вимог щодо рівня інвестиційно-інноваційної активності, зовнішніх загроз та викликів); запровадженні системи багаторівневого моніторингу протікання інвестиційно-інноваційного процесу.

Це дозволить більш повно використовувати інвестиційно-інноваційний потенціал економічного розвитку регіону. Таким способом в інвестиційно-інноваційній моделі розвитку регіону, через запровадження управлінського інструментарію і з урахуванням оцінки інвестиційного потенціалу та рівня інвестиційної привабливості регіону,  активізуються  ендогенні і екзогенні чинники нарощування та використання наявного потенціалу, отримується  синергетичний ефект від об’єднаних дій на макро-, мікро-, і мезорівнях, спрямовується  у русло комплексного розвитку регіону та позитивних структурних зрушень в його економіці.

Удосконалено методичні підходи до оцінки ефективності дії механізмів прямого втручання держави в інвестиційний процес на регіональному рівні шляхом регулювання пропорцій усередині нагромадження з використанням моделі регіональних міжгалузевих балансів. У цілях обґрунтування потреб у регіональних інвестиціях по сферах і галузях запропоновано застосовувати метод прогнозування структури регіонального комплексу. Використання рекомендованої методики, дозволяє зробити розрахунок потреб в інвестиціях не лише в цілому по регіону, але і в розрізі кожної з галузей відповідно до перспективних програм розвитку відповідних  галузей і сфер діяльності.

У другому розділі – “Аналіз сучасних механізмів державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів України” – проаналізовано систему елементів і зв'язків регіонального інвестиційного механізму; дано оцінку ефективності управління інвестиційними процесами в регіонах України; виявлено чинники формування ефективної інвестиційної політики комплексного розвитку регіонів.

Аналіз існуючих механізмів державного управління інвестиційними процесами в регіонах (організаційних, фінансово-економічних, соціальних, нормативно-правових, інформаційно-інноваційного забезпечення, екологічного та техніко-технологічного забезпечення), довів, що основним механізмом, який використовує держава в управлінні інвестиційним процесом у регіоні залишається  нормативно-правовий. Оцінка його дії вказує на те, що національне законодавство у сфері регулювання інвестиційного процесу нестабільне, нормативно-правова база зазнає постійних змін, у ній відсутня цілісність і взаємоузгодженість. 

Встановлено, що сформовані на даний час фінансово-економічні механізми управління інвестиційним процесом не здатні вирішити  завдання відновлення високотехнологічних основних фондів. Держава фактично припинила підтримувати інвестиційні процеси і зняла із себе відповідальність за розвиток виробництва, а нові ринкові інститути із забезпечення розширеного відтворення, так і не склалися. 

Визначено, що наявні механізми інституційно-інфраструктурного  забезпечення управління інвестиційним процесом, враховуючи низьку ефективність останнього, потребують впровадження нових інструментів та інституцій, зокрема: агентств регіонального розвитку, фондів регіонального розвитку, торгово-промислових палат. Діючі  інституції  носять формально-декларативний характер,  а результати їх роботи вказують на відсутність дієвого впливу на інвестиційний процес.

Сформованим механізмам інноваційно-інформаційного  забезпечення управління інвестиційним процесом властива  слабкість і несистемність інструментарію.  У регіонах України  майже не використовуються інноваційні технології залучення та використання інвестиційних ресурсів, практика нових (нетрадиційних) механізмів залучень інвестицій є переважно фрагментарною або малоефективною. 

Встановлено переваги створення  регіональних та міжрегіональних кластерів, їх значну роль в організаційному механізмі управління інвестиційним процесом як потужного інноваційного чинника  щодо забезпечення комплексного регіонального розвитку. До найважливіших чинників, які ускладнюють впровадження кластерної моделі розвитку в Україні, слід віднести: відсутність довіри між органами державної влади і бізнесом; відсутність підтримки кластерних ініціатив з боку держави; «слабкість» кластерів через низький рівень конкуренції на внутрішньому ринку, відсутність «агресивних» постачальників та вимогливих споживачів; брак іноземних інвестицій та венчурного капіталу; недосконалість законодавчої бази для функціонування кластерів, значні бюрократичні перешкоди для розвитку підприємництва; відсутність єдиної систематизованої інформаційної бази про існуючі та потенційні кластери.

Комплексна оцінка ефективності управління інвестиційними процесами в регіонах України, аналіз використання економічного потенціалу та рівня інвестиційних ризиків вказують на кризовий стан інвестування в країні в цілому; сучасні обсяги інвестицій залишаються недостатніми для кардинального поліпшення економічної ситуації, міжрегіональна диференціація темпів інвестиційних вкладень дуже значна. Основна маса інвестицій в основний капітал концентрується в м. Києві, Дніпропетровській, Донецькій, Київській, Запорізькій областях. 

Більшість регіонів України в недостатньому обсязі реалізують інвестиційний потенціал, особливо регіони, які є лідерами за обсягами залучення прямих іноземних інвестицій та інвестицій в основний капітал (Харківська, Київська, Львівська, Одеська та Запорізька області, АР Крим та м. Київ). Регіони, що перевищили свій потенціал, крім Донецької, Луганської, Івано-Франківської та Полтавської областей, мають незначну частку у загальному обсязі ПІІ та низький рівень економічного розвитку. Щодо регіонів-аутсайдерів, які є депресивними (Закарпатська та Рівненська області), то саме вони потребують невідкладних управлінських заходів.

Найбільш вразливі до інвестиційних загроз 4 території в Україні. Станом на початок 2011 р. несприятливі тенденції у плані підтримання інвестиційної безпеки склались у Донецькій, Закарпатській, Луганській областях та м. Києві.

Доведено, що сучасний стан державного управління інвестиційними процесами на регіональному рівні характеризується низькою ефективністю прийнятих управлінських рішень, що пов’язано з наступними причинами: відсутністю надійної інформаційної бази оцінки інвестиційного клімату в регіоні; незбалансованістю наявних інвестиційних ресурсів з реальною інвестиційною ємністю регіону; нерівномірним розподілом інвестиційних ресурсів у територіальному й галузевому розрізах; невідповідністю інтересів закордонних інвесторів регіональним пріоритетам вітчизняного інвестування.

Доведено можливість використовувати в якості результативного показника  ефективності інвестиційної  політики регіону (враховуючи кінцеву мету - забезпечення комплексного розвитку, підвищення якості життя населення регіону) показник  співвідношення обсягу  інвестицій в основний капітал в регіоні та показник розвитку людського потенціалу в регіоні. При цьому необхідно брати до уваги розбіжності між результатами і витратами.  Тобто нинішнім результатам, яких досягнуто щодо  поліпшення якості життя населення регіону, повинні відповідати колишні інвестиційні витрати, як мінімум з різницею в один рік.


Проведений аналіз підтвердив припущення про те, що ефективність інвестиційних процесів у регіонах забезпечується не тільки інтенсивністю і обсягом  інвестиційних витрат, але і їх якісною структурою. Так,  у 2008-2010 рр. найбільш ефективними були інвестиційні процеси в м. Києві та  Криму, які і  за  часткою  валової доданої вартості у валовому регіональному продукті  в 2010 р., були лідерами.  Саме тоді Дніпропетровська область  мала  низький показник  ефективності інвестиційних процесів, попри те, що там були одні з найвищих показників валової  доданої вартості  і обсягів інвестицій. Навпаки, у Вінницькій області в 2009 році показники інтенсивності інвестиційних процесів були невисокими, при цьому в 2010 році там  меншою мірою відбулось падіння індексу розвитку людського потенціалу, що відбиває рівень життя населення. 

У третьому розділі – “Удосконалення механізмів державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів” – обґрунтовано доцільність індикативного управління інвестиційними процесами  та переваги методів програмно-цільового  управління інвестиційною діяльністю при вирішенні першочергових проблем еколого-соціально-економічного розвитку; розроблено модель віртуального бізнес-інкубатора на основі венчурної схеми фінансування та структурну схему  формування інформаційної бази загальнонаціонального  моніторингу  інвестиційних  процесів  регіонів України.
Запропоновано систему індикативного управління інвестиційним процесом в комплексному розвитку регіонів, що грунтується на розробці системи індикаторів еколого-соціально-економічного розвитку та дозволяє на державному рівні управління сприяти підвищенню ефективності реалізації інвестиційних програм і проектів  із врахуванням  інтересів еконономічних і територіальних суб'єктів, забезпечити узгодженість дій органів влади окремих регіонів, інвесторів і користувачів об'єктів інвестицій, що мають бути спрямовані на забезпечення комплексного розвитку регіонів. Механізм індикативного управління включає такі елементи, як: визначення загальнонаціональних пріоритетів, цілеполягання, прогнозування, програмування, бюджетування, контрактацію та інші процедури на усіх рівнях управління інвестиційною діяльністю, а також містить наступні ключові позиції: систему показників і індикаторів оцінки ефективності інвестиційних процесів; систему індикативного планування; систему координування інвестиційних процесів.

Розроблено методичні підходи до оцінки змісту і характеру інвестиційних процесів у комплексному розвитку регіонів, введенням індикаторів: екологічного добробуту регіону, розвитку людського потенціалу, гармонійного розвитку регіонів, інтегрального критерію оцінки ефективності інвестиційних процесів у регіонах, які в комплексі забезпечують формування єдиної системи регіонального моніторингу та інформаційного забезпечення різних рівнів управління.

 У напрямку вдосконалення організаційного механізму державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів  розроблено модель віртуального бізнес-інкубатора (рис. 2). Формування віртуального бізнес-інкубатора сприяє  активізації інноваційної та інвестиційної діяльності в регіоні, оскільки інноваційні компанії, що входять до складу інкубатора, мають можливість упроваджувати свої інноваційні проекти (продукти, технології) та одержувати інвестиційні кошти для свого розвитку. Запропонована модель віртуального бізнес-інкубатора передбачає венчурну схему фінансування інноваційного підприємництва, інвестиційно-інноваційних проектів. Обґрунтовано низку організаційних заходів щодо формалізації віртуального бізнес-інкубатора й імплементації його пріоритетів з урахуванням впливу на виробничо-господарські та інвестиційно-інноваційні процеси в межах регіону.

Запропоновано використання методів програмно-цільового управління інвестиційними процесами, що дозволяють встановити відповідність ієрархії цілей інвестування і відповідності їх досягнення для конкретних учасників інвестиційних програм.  Розроблено алгоритм цільового управління інвестиційними процесами на регіональному рівні, де визначена послідовність реалізації цільових інвестиційних програм і представлена схема апарату управління регіональними цільовими інвестиційними програмами.
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Рис. 2. Модель віртуального бізнес-інкубатора в інфраструктурі  регіону
У напрямку удосконалення фінансово-економічного механізму управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів та з  метою підвищення ефективності державних інвестицій, а також забезпечення прозорості витрачання бюджетних коштів, обґрунтовано необхідність застосування програмно-цільового методу управління інвестиційною діяльністю. Основними шляхами підвищення ролі бюджетних інвестицій у комплексному регіональному розвитку повинні стати вдосконалення законодавства, визначення загальнодержавних пріоритетів інвестиційної діяльності, розробка механізмів підвищення ефективності державних інвестицій, обґрунтування засад формування та використання бюджету розвитку.

Розроблено альтернативну схему формування коштів цільових інвестиційних  фондів. Запропоновано структуру формування інформаційної бази загальнонаціонального  моніторингу  інвестиційних  процесів  регіонів України (рис. 3). 
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Рис. 3. Структура формування інформаційної бази загальнонаціонального  моніторингу  інвестиційних  процесів  регіонів України

Запропоновано структуру формування інформаційної бази загальнонаціонального моніторингу інвестиційних  процесів у регіонах України, яка містить сегментну інформацію про обсяги інвестицій як у територіальному розрізі (по суб'єктах), так і по їх галузевій (видовій) структурі, що забезпечить  користувачів даними про результати інвестиційної  діяльності в різних регіонах і галузях. Така деталізована інформація дозволяє погоджувати інвестиційні рішення, що приймаються інвесторами та іншими учасниками інвестиційної діяльності в регіонах, що у свою чергу узгоджується з методами  індикативного  управління.

Висновки

Дисертаційна робота спрямована на розв'язання важливого наукового завдання - обґрунтування  формування механізмів державного управління інвестиційними процесами, що забезпечують комплексність регіонального розвитку. За результатами дисертаційного дослідження сформульовані такі висновки:

1. Узагальнено науковий доробок щодо дослідження механізмів  державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів.  Обґрунтовано  базові положення  динамічного підходу до формування механізмів державного управління інвестиційними процесами,  що передбачає створення  організаційних, фінансово-економічних, соціальних, нормативно-правових, екологічних, інформаційно-інноваційних інструментів, заснованих на принципах безперервності, динамічності, інтероперабельності та конектності,  спрямованих на комплексний розвиток регіону. Даний підхід визначає динамічне управління регіональним розвитком як сукупність процесів розробки та прийняття управлінських рішень, спрямованих на досягнення мети комплексного розвитку регіону, що забезпечує соціальний, екологічний і економічний  прогрес.

З урахуванням  імперативності комплексного розвитку регіону, категорію  «механізм державного управління інвестиційним процесом регіону» визначено  як сукупність процесів розробки та прийняття управлінських рішень з формування і реалізації організаційних, фінансово-економічних, соціальних, нормативно-правових, екологічних, інформаційно-інноваційних методів, форм, засобів та інструментів державного управління інвестиційними процесами для досягнення цілей комплексного розвитку регіону. 

2. Розроблено алгоритм формування механізму державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів, що складається із сукупності послідовних кроків з встановлення суперечностей між суб'єктом та об'єктом управління, а також усередині об'єкта чи суб'єкта: формування концепції комплексного розвитку регіону; взаємоузгодженого поєднання цілей, пріоритетів і завдань управління для активізації інвестиційного процесу; формування критеріїв ефективності інвестиційного процесу, що враховують екологічний, соціальний, економічний вектори; визначення факторів і ресурсів управління регіональним інвестиційним процесом, розробки відповідної системи заходів державного управління.

3. Доведено, що умовою комплексного розвитку регіонів, підвищення рівня та  якості життя населення, екологічної безпеки є інноваційний шлях розвитку. Розроблено концептуальні положення щодо активізації інвестиційно-інноваційної моделі розвитку регіону, що полягають у визначенні пріоритетних напрямів інновацій, розробці комплексу механізмів державного регулювання,  запровадженні системи багаторівневого моніторингу інвестиційно-інноваційного процесу. 

Удосконалено методичні підходи до оцінки ефективності дії механізмів прямого втручання держави в інвестиційний процес на регіональному рівні шляхом регулювання пропорцій з використанням моделі регіональних міжгалузевих балансів. З метою обґрунтування потреб в регіональних інвестиціях по сферах і галузях пропонується застосовувати метод прогнозування структури регіонального комплексу,  що дозволяє зробити розрахунок потреб в інвестиціях не лише в цілому по регіону, але й в розрізі кожної  з галузей відповідно до перспективних програм розвитку відповідних  галузей і сфер діяльності.

4. Проведено аналіз існуючих механізмів державного управління інвестиційними процесами в регіонах (організаційних, фінансово-економічних, соціальних, нормативно-правових, інформаційно-інноваційного забезпечення, екологічного та техніко-технологічного забезпечення). Доведено, що основним механізмом, який використовує держава в управлінні інвестиційним процесом у регіоні залишається нормативно-правовий. Оцінка його дії вказує на те, що національне законодавство у сфері регулювання інвестиційного процесу нестабільне, нормативно-правова база зазнає постійних змін, у ній відсутня цілісність і взаємоузгодженість. 

Наголошено, що сформовані на даний час фінансово-економічні механізми управління інвестиційним процесом не здатні вирішити  завдання відновлення високотехнологічних основних фондів. Наявні механізми інституційно-інфраструктурного  забезпечення управління інвестиційним процесом, враховуючи низьку ефективність останнього, потребують впровадження нових інструментів та інституцій, зокрема: агентств регіонального розвитку, фондів регіонального розвитку, торгово-промислових палат. Діючі  інституції  носять формально-декларативний характер, а результати їх роботи вказують на відсутність дієвого впливу на інвестиційний процес. Діючі механізми інноваційно-інформаційного  забезпечення управління інвестиційним процесом засвідчують слабкість і несистемність інструментарію.

5. Проведено комплексну оцінку ефективності управління інвестиційними процесами в регіонах України, аналіз використання економічного потенціалу та рівня інвестиційних ризиків, які вказують на кризовий стан інвестування в країні в цілому. Більшість регіонів України в недостатньому обсязі реалізують інвестиційний потенціал, особливо регіони, які є лідерами за обсягами залучення прямих іноземних інвестицій та інвестицій в основний капітал (Харківська, Київська, Львівська, Одеська та Запорізька області, АР Крим та м. Київ). Регіони, що перевищили свій потенціал, крім Донецької, Луганської, Івано-Франківської та Полтавської областей, мають незначну частку у загальному обсязі прямих іноземних інвестицій та низький рівень економічного розвитку. Показано, що регіони- аутсайдери, які є депресивними (Закарпатська та Рівнен​ська області),   потребують невідкладних управлінських заходів. Несприятливі тенденції у пла-ні підтримання інвестиційної безпеки склались також у Донецькій, Закарпатській, Луганській областях та м. Києві. 

6. Обґрунтовано доцільність  використання в якості результативного показника  ефективності інвестиційної політики регіону, враховуючи кінцеву мету,  забезпечення комплексного розвитку та підвищення якості життя населення регіону,   показника  співвідношення обсягу  інвестицій в основний капітал в регіоні та показника розвитку людського потенціалу в регіоні.

 Запропоновано систему індикативного управління інвестиційним процесом в комплексному розвитку регіонів, що ґрунтується на розробці системи індикаторів еколого-соціально-економічного розвитку та дозволяє на державному рівні управління сприяти підвищенню ефективності реалізації інвестиційних програм і проектів, забезпечити узгодженість дій органів влади окремих регіонів, інвесторів і користувачів об'єктів інвестицій, що мають бути спрямовані на забезпечення комплексного розвитку регіонів. 

7. У напрямку удосконалення організаційного механізму державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів  розроблено модель віртуального бізнес-інкубатора, що передбачає венчурну схему фінансування інноваційного підприємництва та інвестиційно-інноваційних проектів. Доведено доцільність використання кластеризації зв'язків технопаркових структур регіонів, що дозволить більш ефективно залучати різні фінансові ресурси, у тому числі інвестиційні, у розвиток інноваційної сфери діяльності й підтримки малого та середнього наукоємного бізнесу. 
8. Обґрунтовано доцільність використання  методів програмно-цільового управління інвестиційними процесами та  розроблено на їх основі алгоритм цільового управління інвестиційними процесами на регіональному рівні, у якому визначено послідовність реалізації цільових інвестиційних програм і представлено схему апарату управління регіональними цільовими інвестиційними програмами. З метою удосконалення інформаційного забезпечення управління інвестиційними процесами розроблено алгоритм формування єдиної інформаційної бази, адекватної системі індикативного управління інвестиційними процесами, що забезпечує моніторинг  комплексного еколого-соціально-економічного розвитку регіону. 
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АНОТАЦІЇ

Герасименко І.С. Механізми державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління.         – Академія муніципального управління. – Київ, 2013.

Дисертацію присвячено обґрунтуванню теоретико-методологічних засад та розробці практичних пропозицій щодо формування механізмів державного управління інвестиційними процесами в комплексному розвитку регіонів.

На основі теоретичних узагальнень та аналізу сучасних механізмів державного управління інвестиційними процесами науково обґрунтовано концептуальні положення щодо активізації інвестиційно-інноваційної  моделі комплексного розвитку регіону, які полягають у визначенні пріоритетних напрямів  інноваційних інвестицій, розробці механізмів державного управління, запровадженні системи багаторівневого моніторингу протікання інвестиційно-інноваційного процесу,  отримання  ефекту від об’єднаних дій на макро-, 
мікро-, і мезорівнях, що спрямовується  у русло комплексного розвитку регіону. Вдосконалено  механізм державного управління регіональним інвестиційним процесом шляхом уточнення алгоритму його формування. 

Обґрунтовано організаційний механізм державного управління інвестиційними процесами розробкою моделі віртуального бізнес-інкубатора на основі венчурної схеми фінансування інноваційного підприємництва, інвестиційно-інноваційних проектів.
Ключові слова׃ інвестиції, інвестиційний процес, комплексний розвиток, регіон, механізм, державне управління.

Герасименко І.С. Механизмы государственного управления  инвестиционными процессами в комплексном развитии регионов. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления.            – Киев, 2013.
Диссертация посвящена обоснованию теоретико-методологических основ и разработке практических предложений по формированию механизмов государственного управления инвестиционными процессами в комплексном развитии регионов.
Обоснованы концептуальные положения динамического подхода к управлению комплексным региональным развитием на основе формирования инвестиционного процесса, который предусматривает создание  организационных, финансово-экономических, социальных, нормативно-правовых, экологических, информационно-инновационных механизмов, основанных на принципах непрерывности, динамичности, интероперабельности и конектности,  направленных на комплексное развитие региона. 
Детализирован алгоритм формирования механизма государственного управления региональным инвестиционным процессом, который состоит из совокупности  последовательных шагов по установлению  противоречий между субъектом и объектом управления, а также внутри объекта или субъекта;  формирования концепции комплексного развития региона; взаимосогласованного сочетания целей, приоритетов и заданий управления для активизации инвестиционного процесса; формирования критериев эффективности инвестиционного процесса, учитывающих  экологический, социальный, экономический аспект; определения факторов и ресурсов управления региональным инвестиционным процессом, разработки соответствующей системы мероприятий государственного управления.
Доказано, что условием комплексного развития регионов, повышения уровня и  качества жизни населения, экологической безопасности является инновационный  путь развития. Разработаны концептуальные положения относительно активизации инвестиционно-инновационной  модели  развития региона, заключающиеся в определении приоритетных направлений инноваций, разработке комплекса механизмов государственного регулирования; введения системы многоуровневого мониторинга протекания инвестиционно-инновационного процесса.  Проведен анализ существующих механизмов государственного управления инвестиционными процессами в регионах (организационных, финансово-экономических, социальных, нормативно-правовых, информационно-инновационного обеспечения, экологического и технико-технологического обеспечения). Доказано, что основным механизмом, который использует государство в управлении инвестиционным процессом в регионе остается  нормативно-правовой. 
Предложена система индикативного управления инвестиционным процессом в комплексном развитии регионов, которая  основана  на разработке системы индикаторов эколого-социально-экономического развития и позволяет на государственном  уровне  управления  повысить  эффективность  реализации инвестиционных программ и проектов, обеспечить согласованность действий органов власти отдельных регионов, инвесторов и хозяйствующих субъектов, которые должны быть направлены на обеспечение комплексного развития регионов. 
Для  усовершенствования организационного механизма государственного управления инвестиционными процессами в комплексном развитии регионов  разработана модель виртуального бизнес-инкубатора, предусматривающая венчурную схему финансирования инновационного предпринимательства и инвестиционно-инновационных проектов.
Предложено использование методов программно-целевого управления инвестиционными процессами и  разработан алгоритм целевого управления инвестиционными процессами на региональном уровне, в котором определена последовательность реализации целевых инвестиционных программ и представлена схема аппарата управления региональными целевыми инвестиционными программами. С целью усовершенствования информационного обеспечения управления инвестиционными процессами разработан алгоритм формирования единой информационной базы,  адекватной системе индикативного управления инвестиционными процессами, что в целом  обеспечивает мониторинг комплексного еколого-социально-економического  развития региона. 
Ключевые слова׃ инвестиции, инвестиционный процесс, комплексное развитие, регион, механизм, государственное управление.

Gerasymenko І.С. Mechanisms of state administration investment processes are in complex development of regions. Manuscript.
Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from state administration after speciality 25.00.02 are mechanisms of state administration. Academy of municipal administration, Kyiv, 2013.
Dissertation is sanctified to the ground of theoretical and methodological principles and development of practical suggestions in relation to forming of mechanisms of state administration investment processes in complex development of regions.

On the basis of theoretical generalizations and analysis of modern mechanisms of state administration investment processes conceptual positions are scientifically reasonable in relation to activation of investment-innovative  model of complex development of region, that consist in determination of priority directions  of innovative investments, development of mechanisms of state administration, input of the system of the multilevel monitoring of flowing of investment-innovative process,  receipt  of effect from the incorporated actions on macro-, micro-, and meso level, that is directed  in the river-bed of complex development of region. The mechanism of state administration a regional investment process is improved  by clarification of algorithm of his forming. 

The organizational mechanism of state administration investment processes is reasonable by development of model of virtual business-incubator on the basis of venture chart of financing of innovative enterprise, investment-innovative projects.

Key words׃ investment, investment process, complex development, region, mechanism, state administration. 
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Об'єкт управління – території, галузі, підприємства, інфраструктура





Фактори – ресурси


управління





Методи - ресурси


управління





Фактори – методи управління





Критерії – фактори управління (ФкУ)





Завдання – критерії  управління





Пріоритети – завдання управління





Цілі- пріоритети управління





Принципи – цілі управління





Формування концепції  комплексного     розвитку регіону





 Суперечності – принципи управління





Аналіз стану і перспектив


розвитку  інвестиційного


середовища регіону








Суб'єкт управління (СУ)


(суперечності) -


      Об'єкт управління (ОУ)		












