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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Науково-технічний розвиток інформаційних систем та технологій на перманентній основі впливає на стандарти, форми, принципи діяльності промислових підприємств. За сучасних умов необхідною складовою ефективного управління підприємствами є систематичне використання інформаційних систем (ІС) та технологій (ІТ) для отримання конкурентних переваг і підвищення конкурентоспроможності. Адже сьогодні інформаційне забезпечення управління з допоміжного й другорядного фактора перетворилося у вирішальний фактор успішності будь-якого підприємства. Постійно зростаючі потреби підприємств у налагодженому інформаційному забезпеченні обумовлені тим, що керівництву доводиться оперувати величезною кількістю інформації й приймати своєчасні та ефективні управлінські рішення. Через те, для підприємств не актуальним є питання впровадження чи відмови від ІС та ІТ для оптимізації своєї діяльності, а стоїть дилема вибору тієї чи іншої ІС з певним інструментарієм ІТ, яка стане оптимальним варіантом вирішення завдань управління, спрямованого на підвищення прибутковості.

Однак сучасний стан інформаційного забезпечення управлінських систем на підприємствах машинобудування є недосконалим. Аналіз спеціалізованих літературних джерел і результатів практичного використання ІС та ІТ дозволив визначити, що інформаційні системи управління машинобудівними підприємствами зазвичай використовуються лише в якості автоматизації певних локальних завдань, що не дає змогу повноцінно реалізувати загальну стратегію розвитку підприємства. Низька ефективність функціонуючих на машинобудівних підприємствах ІС та ІТ пояснюється надмірністю відомостей, паралельним веденням, дублюванням розрахунків ідентичних показників у різних підрозділах підприємств, створенням документів, що фактично не використовуються у процесі управління тощо.

Враховуючи зазначені проблемні аспекти, сучасні інформаційні системи повинні використовуватись лише у тісному зв’язку з системою управління бізнес-процесами (БП) підприємства. Більше того, в основу функціонування ІС та ІТ має бути закладена вся система бізнес-процесів підприємства: від пошуку замовників на продукцію, дослідження ринку, необхідності залучення інвесторів, організації виробництва і завантаження обладнання, синхронізації з ними поставок сировини, допоміжних матеріалів, комплектуючих – до доставки готової продукції замовнику, отримання оплати за продукцію та її супроводу в експлуатації. 

Ці обставини висувають перед інформаційними системами та технологіями, що забезпечують прийняття управлінських рішень, досить жорсткі вимоги щодо їх функціональності, ефективності, гнучкості та інших характеристик.

Проблемами використання сучасних механізмів управління, у тому числі удосконаленням інформаційного забезпечення управлінських процесів на основі інформаційних систем та технологій переймалися провідні українські й зарубіжні вчені: О. І. Амоша, О. Б. Альохін, О. М. Астахов, Н. М. Абдікєєв, В. В. Баронов, О. Д. Данилюк, Б. В. Буркинський, Б. І. Валуєв, Н. П. Гончарова, В. М. Гужва, Т. П. Завгородня, В. І. Захарченко, Б. М. Ігумнов, О. М. Кармінський, О. Є. Кузьмін, О. А. Мясіщев, М. В. Макарова, В. М. Нижник, В. В. Рєпін, К. Г. Скріпкін, Б. Я. Совєтов, І. С. Ткаченко, Г. А. Тітаренко, М. Н. Цивін, С. О. Уваров, В. Б. Уткін, Д. Вудкок, К. Дейт, П. Друкер, М. Марчанд, М. Мескон, М. Портер, Д. Уотермен, М. Хаммер, Дж. Чампі, К. Шеннон та ін. Проте, незважаючи на вагомість проведених досліджень, деякі аспекти формування ефективної системи використання інформаційних технологїй в управлінні підприємствами залишаються невирішеними. Тому теоретичні та практичні особливості формування інформаційної інфраструктури потребують подальшого дослідження. Проблеми методологічного характеру щодо оцінки економічної ефективності засобів інформаційного менеджменту на машинобудівних підприємствах, визначальні аспекти розробки наукових підходів і практичних рекомендацій у контексті створення ефективної системи управління підприємства за допомогою ІС та ІТ є пріорітетними завданнями сучасної економічної науки. Об’єктивна необхідність поглиблення теоретичних і прикладних досліджень у сфері формування та використання інформаційних систем машинобудівних підприємств зумовили вибір теми дисертаційної роботи та її практичну значущість. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематики науково-дослідних робіт Хмельницького національного університету в межах наступних тем дослідження: «Підвищення конкурентного потенціалу в системі ефективного управління промисловими підприємствами» (номер державної реєстрації – 0112U002248), де автором здійснена оцінка сучасної парадигми розробки та вдосконалення шляхів підвищення конкурентного потенціалу у системі інформаційного менеджменту промисловими підприємствами; «Механізм підвищення людського потенціалу України за умов розвитку демографічних, євроінтеграційних процесів» (номер державної реєстрації – 0108U001277), де автор запропонував систему підвищення продуктивності праці спеціалістів завдяки впровадженню сучасних інформаційних технологій на промислових підприємствах; «Управління прибутковістю акціонерних товариств» (номер державної реєстрації – 0111U005134), де автором здійснено аналіз проблемних аспектів інформаційного забезпечення управлінських процесів акціонерних товариств та досліджено сутність шляхів підвищення прибутковості даних підприємств за допомогою налагодженої інформаційної інфраструктури. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних і практичних основ підвищення ефективності використання інформаційних систем та технологій в управлінні машинобудівними підприємствами. Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання:

– дослідити науково-теоретичні засади формування та використання засобів інформаційного менеджменту промислових підприємств;

– провести аналіз проблемних аспектів удосконалення управління підприємством з використанням інформаційних систем та технологій;

– здійснити оцінку існуючих інформаційних систем та технологій в оптимізації діяльності машинобудівних підприємств з метою подальшого визначення напрямів підвищення ефективності їх функціонування;

– дослідити фактори розвитку ІС та ІТ на підприємствах машинобудування, що дозволить визначити напрями та методи ефективного використання даних засобів інформаційного менеджменту; 

– здійснити аналіз бізнес-процесів та відповідних інформаційних потоків машинобудівного підприємства, на основі яких визначалися б структурні зв’язки та стратегія розвитку інформаційної інфраструктури підприємства;

– сформувати систему оцінки інформаційного потенціалу підприємства, що дозволить здійснювати контроль за ефективністю управління машинобудівним підприємством з використанням сучасних інформаційних технологій;

– запропонувати власну розробку функціонально-елементної структури управління інформаційною системою машинобудівного підприємства. 

Об’єктом дослідження є процеси управління машинобудівними підприємствами з використанням інформаційних систем та технологій. 

Предметом дослідження є теоретичні і практичні аспекти розробки системи ефективного використання засобів інформаційного менеджменту в управлінні підприємствами. 

Методи дослідження. Теоретичною основою роботи стали наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених у галузі управління підприємством та інформаційного забезпечення його діяльності. Правове поле дослідження становлять чинні законодавчі та нормативні документи, що регламентують діяльність підприємств. Інформаційною базою дослідження є результати проведених автором наукових досліджень, офіційні статистичні матеріали.

У процесі дослідження використовувалися методи: абстрактно-логічний (при дослідженні науково-теоретичних засад використання інформаційних систем і технологій в управлінні машинобудівними підприємствами); методи системного та структурного аналізу (для розробки класифікацій ІС та ІТ); економіко-фінансовий аналіз (для визначення стану фінансування інформаційної інфраструктури підприємств); графічний (для узагальнення аналітичного матеріалу та побудови моделей); економіко-математичного моделювання (при оцінці взаємозв’язку фінансових показників підприємства та показників інформаційного потенціалу) тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретико-методичних основ формування структури інформаційного забезпечення бізнес-процесів машинобудівного підприємства та управління інформаційною інфраструктурою в цілому. До результатів дослідження, отриманих особисто автором, що визначають наукову новизну і значущість розробок для економічного розвитку підприємств, і що виносяться на захист, можна віднести наступні:

вперше:
– розроблено функціонально-елементну структуру управління інформаційною системою машинобудівного підприємства, з урахуванням принципів використання інформаційних систем та технологій, показників інформаційного потенціалу, стану забезпечувальних підсистем ІС та ІТ, методів застосування та функціональної декомпозиції бізнес-процесів та інформаційних потоків підприємства, що у комплексі дозволяє здійснити систематизацію сфери інформаційного менеджменту, визначити завдання та логічну структуру інформаційної системи, виокремити проблемні аспекти функціонування ІС та ІТ, сформувати зважену стратегію управління інформаційною інфраструктурою та  підприємством в цілому;

удосконалено:

– структурну модель інформаційного забезпечення бізнес-процесів машинобудівного підприємства, яка, враховуючи вхідні та вихідні інформаційні потоки даних у процесі діяльності підприємства, дозволяє визначити інформаційні потреби управлінських підрозділів підприємства на кожному етапі здійснення БП;
– систему оцінки інформаційного потенціалу машинобудівного підприємства як одного з визначальних факторів розвитку інформаційної інфраструктури підприємства, що на відміну від існуючих підходів розглядається у контексті комплексної оцінки забезпечувальних складових інформаційного потенціалу структурних підрозділів підприємства, дозволяє здійснити оцінку проблемних зон та визначити шляхи удосконалення використання інформаційних технологій в управлінні підприємствами;

– науково-методичні підходи, спрямовані на мінімізацію проблемних моментів впровадження ІС та ІТ, що несуть визначальний характер у формування критеріїв вибору щодо вдосконалення управління підприємством з використанням даних засобів інформаційного менеджменту;

набули подальшого розвитку:
– теоретичні положення категорій «інформаційна система» та «інформаційна технологія» шляхом аналізу їх функціонального призначення, складу, класифікаційних відмінностей та еволюції розвитку, що дало змогу визначити їх місце у системі управління підприємством та на відміну від існуючих підходів дозволяє визначати як особливості ІС та ІТ у системі їх комплексного використання, так і суттєві відмінності цих категорій;

– аспекти формування логічної структури інформаційної системи, яка, враховуючи результати порівняльного аналізу продуктів ринку ІТ та інформаційні потреби досліджених підприємств, дозволяє підтримувати процесну модель управління та відіграє визначальну роль як у процесі забезпечення життєвого циклу продукції, так і в управлінні ресурсами та можливостями підприємства в цілому. 

Практичне значення одержаних результатів Практична цінність роботи полягає в тому, що рекомендації і висновки дослідження використовуються у практичній діяльності таких машинобудівних підприємств як: ПАТ «Укрелектроапарат» (довідка про впровадження № 564/08 від 10.12.2012 р.), ТОВ НПФ «Адвісмаш» (довідка про впровадження № 63/12 від 28.11.2012 р.), ПАТ «Темп» (довідка про впровадження № 741/23 від 20.11.2012 р.). Окремі положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Хмельницького національного університету при викладанні дисциплін «Методи прийняття управлінських рішень», «Економіка підприємства» та «Інформаційний менеджмент» (довідка № 140/28 від 5.11.2012 р.). 

Особистий внесок автора. Сформульовані у дисертації наукові результати отримані автором самостійно і є особистим доробком. Наукові результати, що отримані в дисертаційній роботі, опубліковані у фахових наукових виданнях. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, що були одержані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і теоретичні висновки дисертації доповідалися та обговорювались на міжнародних науково-практичних конференціях: «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (м. Вінниця, 11 березня 2010); «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (м. Донецьк, 8 грудня 2010); «Важелі та механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації» (м. Тернопіль, 9–10 грудня 2010); «Стратегії розвитку України в глобальному середовищі» (м. Сімферополь, 17 листопада 2011); «Проблеми формування нової економіки XXI століття» (м. Київ, 22–23 грудня 2011); «Складові елементи підвищення економічного потенціалу України за умов глобалізації» (м. Яремча, 5–7 жовтня 2012).

Публікації. Основні ідеї, положення та результати дисертаційної роботи опубліковано у 16 наукових працях загальним обсягом 5,18 друк. арк., серед яких: 1 стаття у виданні, віднесеному до міжнародних наукометричних баз обсягом 0,44 друк. арк., 10 статей у фахових наукових виданнях обсягом 3,65 друк. арк., з яких особисто автору належить 3,33 друк. арк., 5 праць у інших наукових виданнях обсягом 1,09 друк. арк. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи викладений на 246 сторінках. Дисертація включає 39 таблиць (з них 13 на 16 повних сторінках), 32 рисунки (з них 5 на повних сторінках) та 12 додатків на 38 сторінках. Список використаних літературних джерел налічує 179 найменувань і розміщений на 15 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету і завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, викладено наукову новизну отриманих результатів, їх практичне значення, вказано форми їх апробації, наведено інформацію про публікації, де висвітлено основні положення роботи.

У першому розділі «Теоретико-методичні основи використання інформаційних систем та технологій в управлінні підприємствами» на основі опрацювання спеціалізованих літературних джерел здійснено аналіз розвитку в економічній науці категорій «інформаційна система» та «інформаційна технологія», розглянуто класифікаційні відмінності даних засобів інформаційного менеджменту, досліджено еволюцію розвитку інформаційних систем у контексті їх застосування в управлінні підприємствами, здійснено аналіз проблемних аспектів застосування ІС та ІТ та методів оцінки ефекту від їх використання.  

Аналітичний огляд підходів до визначення поняття «інформаційна система» дозволили визначити, що будь-яка ІС незалежно від її цільового призначення чи типової приналежності включає в себе наступні складові: 1) інформаційні ресурси – відомості, дані, методики та інструкції щодо використання, статистичні архіви, програмне забезпечення; 2) матеріальні засоби – технічні засоби та обладнання, що використовується для збору, обробки, обміну та надання інформації; 3) канали циркуляції інформації – контингент робітників, засоби зв'язку. Це дозволило визначити інформаційну систему як інфраструктуру, що задіяна у процесі управління всіма інформаційно-документальними потоками і включає безпосередньо інформацію, інструкції та правила роботи з нею, персонал, що займається підтримкою та розвитком системи, а також необхідний інструментарій інформаційних технологій, який забезпечує функціонування механізму в цілому, підтримуючи повний управлінський цикл: планування, організацію, контроль, облік, регулювання. Відповідний аналіз трактувань провідних вчених щодо категорії «інформаційна технологія» дозволив визначити, що предметом та продуктом трудових процесів ІТ, що використовуються в управлінні, є інформація, яка за допомогою низки технічних засобів отримує необхідну для користувача форму. Більше того інформаційна технологія як інструмент виробництва інформації виникла саме тому, що інформація стала розглядатися як цілком реальний матеріальний ресурс. У розрізі даних характеристик, на думку автора, поняття інформаційної технології визначається як процес управління інформацією, спроектований і реалізований як доцільна послідовність стандартизованих процедур обробки інформації, забезпечених певним інструментарієм – сукупністю методів, виробничих і програмно-технологічних засобів, що на відміну від інформаційної системи є формальним стандартизованим процесом обробки інформації.

У роботі здійснено аналіз вітчизняних та зарубіжних джерел щодо основних класифікаційних відмінностей інформаційних систем і технологій, що дозволило визначити широкий спектр застосування ІС та ІТ в управлінні різного типу організаціями, які підтримують практично всі аспекти управлінської діяльності в таких функціональних областях, як бухгалтерський облік, фінанси, управління трудовими ресурсами, маркетинг, управління виробництвом тощо. Аналіз еволюції розвитку ІС дозволили визначити відмінність розвитку ІС у країнах Заходу та на теренах СНД. Це спричинене тим, що планова система жорстко регламентувала й розподіляла людські, фінансові, матеріальні ресурси, тобто неринкова економіка слабко стимулювала керівників підприємств заощаджувати  ресурси й оптимізувати потоки матеріальних і фінансових засобів, що відобразилось на створенні автоматизованих систем управління підприємством. В основі ж західних ІС з самого початку їхнього розвитку лежали ідеї ресурсозбереження, тобто оптимізації матеріальних і  фінансових потоків.

Здійснено дослідження організаційних аспектів впровадження ІС та ІТ на підприємствах. В його межах проведено аналіз типового плану впровадження, що був створений у корпорації «Olіver Wіght» для впровадження перших версій ІС класу MRPІІ. Це дозволило визначити повний спектр дій на шляху впровадження ефективно функціонуючої ІС та запропонувати власне доповнення певних етапів даного процесу. Визначено науково-методичні підходи до запровадження ІС та ІТ, які несуть рекомендаційний характер у частині формування критеріїв вибору щодо вдосконалення управління підприємством з використанням даних засобів інформаційного менеджменту.

Проведений аналіз методик оцінки економічної ефективності впровадження і функціонування ІС та ІТ, особливостей їх використання і розрахунку дозволили зробити висновки щодо досить складної проблеми правильного вибору конкретного методу оцінки ефективності, що спричинене відсутністю єдиної універсальної методики, яка б підходила для оцінки інформаційної інфраструктури будь-якого підприємства. Проте комплексне використання таких методик як функціонально-вартісний аналіз, аналіз сукупної вартості володіння, показники рентабельності інвестицій, система збалансованих показників та система показників ІТ, здатні надати доволі достовірний результат якісного та кількісного аналізу для визначення реального економічного ефекту від використання ІС та ІТ.

З огляду на зазначене зроблено висновок, що для забезпечення розвитку та ефективного використання ІС та ІТ в Україні необхідно не лише узагальнити світовий досвід використання інноваційних розробок, а й визначити можливості їх використання з врахуванням національних особливостей і практики ведення господарської діяльності підприємств. 

У другому розділі «Аналіз стану використання інформаційних систем та чинників формування інформаційного потенціалу машинобудівних підприємств» здійснено аналіз функціонуючих інформаційних систем та технологій машинобудівних підприємств, визначено основні фактори, що впливають на розвиток даних засобів інформаційного менеджменту, удосконалено методику оцінки інформаційного потенціалу машинобудівних підприємств та визначені стратегічні напрями його розвитку.

У процесі дослідження існуючих інформаційних систем та технологій, що застосовуються в управлінні машинобудівними підприємствами було виявлено наявну потребу у ефективному управлінні на основі засобів інформаційного менеджменту. Аналіз показав, що використання ІС та ІТ на цих підприємствах залежить від індивідуальних характеристик кожного з підприємств та не може розглядатись в одній площині. Проведений аналіз виявив низку проблем, які перешкоджають розвитку інформаційної інфраструктури та діяльності підприємств в цілому. Сьогодні на всіх без винятку підприємствах відсутній єдиний інформаційний простір, що значно перешкоджає ефективному управлінню як на оперативному, так і стратегічному рівнях. Автоматизація на підприємствах має епізодичний характер, тобто стосується лише деяких функціональних сфер діяльності підприємства. Враховуючи це, формування налагодженої інформаційної інфраструктури займає особливе місце у пріоритетному розвитку досліджених машинобудівних підприємств. 

З метою виявлення причин існування проблем низької ефективності використання ІС та ІТ на досліджених машинобудівних підприємствах виявлено фактори, які впливають на розвиток і стан інформаційного забезпечення управління. Серед них низка екзогенних факторів: кон’юнктура та інфраструктура інформаційного ринку, розвиток бізнес-середовища, рівень науково-технічного прогресу, процеси глобалізації та інтернаціоналізації та нормативно-правове забезпечення сфери ІТ на національному та міжнародному рівнях. Також вагомий вплив здійснюють ендогенні фактори, а саме: стан і стратегія розвитку підприємства, обсяг і структура інформаційних потреб організації, рівень зрілості управління, рівень підсистем забезпечення та стан інформаційного потенціалу підприємства, показники якого визначають внутрішню політику щодо розвитку підприємства у сфері інформаційного менеджменту.

У процесі аналізу факторів розвитку ІС та ІТ було здійснено дослідження категорії інформаційного потенціалу. Для оцінки реального рівня інформаційного потенціалу досліджених підприємств автором було удосконалено систему оцінки інформаційного потенціалу. Кінцевим результатом цієї оцінки є визначення інтегрального показника інформаційного потенціалу, який розраховується за допомогою вагових коефіцієнтів, що визначаються за допомогою методу експертних оцінок. Сумарне значення вагових коефіцієнтів дорівнює одиниці, тому рівень ІПІП характеризується відхиленням від одиниці. Інтегральний показник інформаційного потенціалу розраховується за наступною формулою:
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де КПК  –  коефіцієнт вартості ПК та засобів обробки інформації у складі основних фондів підприємства;

КВОІ – коефіцієнт витрат на обробку інформації в собівартості продукції;

КЯІ – коефіцієнт якості інформації;

КПП – коефіцієнт підготовленості персоналу, що використовує ІТ;
КФОПвоі – коефіцієнт оплати праці працівників відділів з обробки інформації у загальному фонді оплати праці підприємства;

КАУЗ – коефіцієнт автоматизації управлінських завдань у загальній кількості виконуваних управлінських функцій;
КЗПК – коефіцієнт забезпеченості користувачів ПК;
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 – вагові коефіцієнти відповідного показника.
Результати розрахунку ІПІП, що знаходяться у діапазоні від 0,22 до 0,36 є свідченням беззаперечної необхідності удосконалення умов формування та використання ІС та ІТ (рис. 1). 
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Рис. 1. Результати оцінки інтегрального показника 

інформаційного потенціалу машинобудівних підприємств

Для більш детального аналізу факторів розвитку інформаційної інфраструктури було здійснено оцінку взаємозв’язку та рівня впливу показників інформаційного потенціалу на результативні показники діяльності підприємства, що дозволило визначити вагомість інтенсивного використання засобів інформаційного менеджменту. За допомогою кореляційно-регресійного аналізу визначено ключові показники інформаційного потенціалу, що мають взаємозв’язок з фінансовими показниками підприємств. На основі наявних даних стосовно коефіцієнта автоматизації управлінських завдань у загальній кількості виконуваних управлінських функцій, коефіцієнта підготовленості персоналу до ІТ, коефіцієнта якості інформації та коефіцієнта забезпеченості користувачів ПК можна з високою точністю прогнозувати майбутні значення коефіцієнта рентабельності продукції підприємства.

Оцінка якісних характеристик забезпечувальних підсистем інформаційної інфраструктури на досліджених машинобудівних підприємствах дозволила визначити проблеми функціонування даної сфери управління. При розрахунку якісних характеристик даних підсистем підприємства було використано метод експертної оцінки. Згідно отриманих результатів жодне з підприємств не знаходиться у стані абсолютної рівноваги за усіма напрямками забезпечення. Через те усі підприємства потребують змін у внутрішній політиці підприємства та систематичному вдосконаленні основних складових забезпечення управлінських процесів на підприємстві.

У третьому розділі «Структура системи управління економічною інформацією машинобудівного підприємства з використанням сучасних інформаційних технологій» обґрунтовано необхідність застосування процесного підходу до формування системи інформаційного забезпечення управлінських підрозділів машинобудівних підприємств, досліджено бізнес-процеси та інформаційні потоки підприємств, що визначають завдання та логічну структуру інформаційної системи та створює засади ефективного застосування інформаційного менеджменту у процесі розробки та прийняття управлінських рішень, запропоновано функціонально-елементну структуру інформаційної системи управління машинобудівним підприємством.

Аналітичний огляд наукових підходів щодо визначення сутності та типізації бізнес-процесів дозволив визначити бізнес-процеси підприємства машинобудівної галузі. За допомогою методики декомпозиції було виокремлено окремі етапи (підпроцеси) у процесі виконання конкретного БП, що дозволило спростити налагодження інформаційного забезпечення даного напрямку. Аналіз БП, інформаційних ресурсів, масивів та документообігу в цілому дозволив сформувати структурну модель інформаційного забезпечення бізнес-процесів управління машинобудівним підприємством, що демонструє основні вхідні та вихідні інформаційні потоки даних, виокремлення яких є першочерговою необхідністю успішного функціонування системи управління даною сферою та підприємством в цілому (рис. 2).
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У процесі формування логічної структури ІС підприємства було здійснено аналіз усіх інформаційних потоків, які визначають функції та цілі ІС та ІТ. Визначено, що інформаційні потоки машинобудівного підприємства забезпечують усі сфери діяльності підприємства, а інформаційний кругообіг відіграє визначальну роль як у процесі управління та забезпечення життєвого циклу продукції, так і у виконанні підтримки управління ресурсами та можливостями підприємства в цілому. Запропонована модель інформаційних потоків підприємства дозволила виокремити логічну структуру інформаційної системи машинобудівного підприємства, яка, на думку автора, повинна включати наступні модулі управління: 

– виробництвом та його технічною підготовкою;

– персоналом;

– бізнес-процесами і документообігом;

– логістикою і маркетингом;

– економікою та фінансами;

– бухгалтерським і податковим обліком;

– адмініструванням та інструментальними засобами розвитку системи. 

Кожен модуль управління може містити декілька складових частин, застосування яких може використовуватись як окремо, так і у комбінації з іншими. Це дозволяє ІС мати максимально гнучку форму, що значно покращує функціональність системи та спрощує систему управління нею. Розбиття ІС на модулі є досить умовним, оскільки усі модулі працюють на єдиній інформаційній базі підприємства, тому для кінцевого користувача така компонентна архітектура не помітна. Таким чином, логічна структура ІС орієнтована на комплексну автоматизацію управління усіх сторін виробничої, фінансової, економічної та господарської діяльності підприємств. Такий підхід до побудови ІС дозволяє кожному окремому модулю ІС працювати як в автономному, так і в інтегрованому з іншими модулями режимі, що дозволяє забезпечити універсальність системи і організацію інформаційної підтримки управлінських рішень за кожним напрямом. З точки зору технічної архітектури ІС, на нашу думку, оптимальним варіантом технічної підтримки логічної структури є трирівнева технічна архітектура, яка здатна забезпечити максимальну ефективність, гнучкість та надійність функціонування системи.

Дослідження аспектів формування, експлуатації особливостей застосування ІС та ІТ дають змогу побудувати функціонально-елементну структуру управління інформаційною системою машинобудівного підприємства, з урахуванням принципів використання інформаційних систем та технологій, показників інформаційного потенціалу, стану забезпечувальних підсистем ІС та ІТ, методів застосування та функціональної декомпозиції бізнес-процесів та інформаційних потоків підприємства, що визначають завдання та логічну структуру інформаційної системи та створює засади ефективного застосування інформаційного менеджменту у процесі розробки та прийняття управлінських рішень (рис. 3).
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Рис. 3. Функціонально-елементна структура управління 
інформаційною системою машинобудівного підприємства

(де КПК – коефіцієнт вартості ПК та засобів обробки інформації у складі основних фондів підприємства; КВОІ – коефіцієнт витрат на обробку інформації в собівартості продукції; КЯІ – коефіцієнт якості інформації; КПП – коефіцієнт підготовленості персоналу, що використовує ІТ; КФОПвоіІ – коефіцієнт оплати праці працівників відділів OІ в загальному фонді оплати праці підприємства; КАУЗ – коефіцієнт автоматизації управлінських завдань у загальній кількості виконуваних управлінських функцій; КЗПК – коефіцієнт забезпеченості користувачів ПК).

З позицій процесного підходу ця структура складається з таких фаз як формування цілей і визначення критичних факторів успіху підприємства, на основі яких ухвалюються рішення щодо стратегії розвитку інформаційної інфраструктури, враховуючи бізнес-процеси та інформаційні потоки підприємства, контролю за ефективністю діяльності підприємства на основі ключових показників ефективності, організації діяльності інформаційної системи з усіма її складовими, експертної оцінки стану підсистем забезпечення та аналізу показників інформаційного потенціалу підприємства, за результатами яких здійснюється коригування процесів управління інформаційною інфраструктурою машинобудівного підприємства. Сформовано систему оцінки та контролю за ефективністю управління машинобудівним підприємством, яка, враховуючи загальну місію підприємства, критичні фактори успіху та ключові показники ефективності, дозволяє знайти проблемні аспекти у діяльності підприємства та визначити інструменти вирішення зазначених проблем за допомогою ІС та ІТ.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі, яка є завершеною науковою роботою, поставлена й вирішена актуальна наукова задача, що полягає у теоретико-методологічній розробці функціонально-елементної структури управління інформаційною системою машинобудівним підприємством. Отримані результати дозволяють зробити наступні висновки: 

1. Дослідження понять «інформаційна система» та «інформаційна технологія» шляхом аналізу їх функціонального призначення, складу, класифікаційних відмінностей та еволюції розвитку, дали змогу визначити їх місце у системі управління підприємством та, на відміну від існуючих підходів, дозволяють визначити як особливості ІС та ІТ у системі їх комплексного використання, так і суттєві відмінності даних категорій. У процесі дослідження управління підприємством з використанням інформаційних систем і технологій, обґрунтовано, що будь-яка інформаційна система, незалежно від її типової приналежності, у своїй структурі містить забезпечувальні і функціональні частини, які визначають функціонування ІС на трьох основних рівнях управління: оперативному, тактичному та стратегічному. Виокремлено науково-методичні підходи щодо запровадження ІС та ІТ, які несуть визначальний характер для формування критеріїв вибору напрямів вдосконалення управління підприємством з використанням даних засобів інформаційного менеджменту.

2. На досліджених машинобудівних підприємствах здійснено якісну оцінку забезпечувальних підсистем інформаційної інфраструктури. При розрахунку якісних характеристик підприємства було використано метод експертної оцінки шляхом анкетних опитувань. Результати цього дослідження дозволили визначити «слабкі місця» у забезпеченні діяльності ІТ, які потребують змін за допомогою внутрішньої політики підприємства та систематичному вдосконаленні основних складових забезпечення управлінських процесів на підприємстві.

3. Удосконалено систему оцінки інформаційного потенціалу машинобудівного підприємства як одного з визначальних факторів розвитку інформаційної інфраструктури  підприємства, що на відміну від існуючих підходів розглядається у контексті комплексної оцінки забезпечувальних складових інформаційного потенціалу структурних підрозділів підприємства. Ця система за допомогою розрахунку показників, що комплексно характеризують інформаційний потенціал підприємства, дозволила здійснити оцінку проблемних зон та визначити шляхи удосконалення використання інформаційних технологій в управлінні підприємством.

4. Враховуючи наукові підходи щодо визначення сутності та типізації бізнес-процесів, було досліджено бізнес-процеси підприємств машинобудівної галузі. Це дало змогу сформувати модель бізнес-процесів підприємства, яка відображає його узагальнену схему бізнес-діяльності в цілому, що складається з бізнес-процесів життєвого циклу продукції, бізнес-процесів управління ресурсами підприємства та бізнес-процесу, що відповідає за ефективність процесного управління підприємством в цілому.

5. На основі аналізу інформаційних ресурсів, масивів і документообігу в цілому було запропоновано структурну модель інформаційного забезпечення бізнес-процесів управління машинобудівним підприємством, яка, враховуючи вхідні та вихідні інформаційні потоки даних у процесі діяльності підприємства, дозволяє визначити інформаційні потреби управлінських підрозділів підприємства на кожному етапі здійснення БП.

6. Оскільки інформаційні потоки машинобудівного підприємства забезпечують усі сфери діяльності підприємства, а інформаційний кругообіг відіграє визначальну роль як у процесі управління та забезпечення життєвого циклу продукції, так і у виконанні підтримки управління ресурсами та можливостями підприємства в цілому автором було запропоновано модель інформаційних потоків підприємства, яка дозволила виокремити логічну структуру інформаційної системи машинобудівного підприємства, що включає управління: виробництвом і технічною підготовкою виробництва; персоналом; бізнес-процесами і документообігом; логістикою і маркетингом; економікою та фінансами; бухгалтерським і податковим обліком; адмініструванням та інструментальними засобами розвитку системи. 

7. Розроблено функціонально-елементну структуру управління інформаційною системою машинобудівного підприємства, з урахуванням принципів використання інформаційних систем та технологій, показників інформаційного потенціалу, стану забезпечувальних підсистем ІС та ІТ, методів застосування та функціональної декомпозиції бізнес-процесів і інформаційних потоків підприємства, що визначають завдання та логічну структуру інформаційної системи, а також створює засади ефективного застосування інформаційного менеджменту у процесі розробки та прийняття управлінських рішень. 

8. Сформовано схему оцінки та контролю за ефективністю управління машинобудівним підприємством, яка, враховуючи загальну місію підприємства, критичні фактори успіху та ключові показники ефективності, дозволяє знайти проблемні аспекти у діяльності підприємства та визначити інструменти вирішення цих проблем за допомогою ІС та ІТ.
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АНОТАЦІЯ

Терехов Д. С. Інформаційні системи та технології в управлінні підприємствами. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Хмельницький національний університет. – Хмельницький, 2013.

У дисертації на основі опрацювання спеціалізованих джерел здійснено аналіз розвитку у економічній науці категорій «інформаційна система» та «інформаційна технологія», розглянуто їх класифікаційні відмінності, досліджено еволюцію розвитку інформаційних систем, здійснено аналіз проблемних аспектів застосування ІС та ІТ і оцінки ефекту їх використання. 
Здійснено аналіз існуючих інформаційних систем та технологій, що застосовуються в управлінні машинобудівними підприємствами. Досліджено екзогенні та ендогенні фактори, які впливають на розвиток та стан інформаційного забезпечення управління. Запропоновано удосконалену систему оцінки інформаційного потенціалу машинобудівних підприємств та визначені стратегічні напрями його розвитку.

Запропоновано функціонально-елементну структуру інформаційної системи управління машинобудівним підприємством, з урахуванням принципів використання інформаційних систем та технологій, показників інформаційного потенціалу, методів застосування та функціональної декомпозиції бізнес-процесів та інформаційних потоків підприємства, що визначають завдання та логічну структуру інформаційної системи та створює засади ефективного застосування інформаційного менеджменту у процесі прийняття управлінських рішень.

Ключові слова: інформаційна система, інформаційна технологія, інформаційний потенціал, структура управління інформаційною системою машинобудівного підприємства.

АННОТАЦИЯ
Терехов Д. С. Информационные системы и технологии в управлении предприятиями. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Хмельницкий национальный университет. – Хмельницкий, 2013.

В диссертации на основе иследования специализированных литературных источников осуществлен анализ развития в экономической науке категорий «информационная система» и «информационная технология», рассмотрены классификационные отличия данных средств информационного менеджмента, исследована эволюция развития информационных систем в контексте их использования в управлении предприятиями, осуществлен анализ проблемных аспектов применения ИС и ИТ и оценки эффекта от их использования. 
По результатам анализа существующих информационных систем и технологий, которые применяются в управлении машиностроительными предприятиями, был выявлен ряд проблем, препятствующих развитию информационной инфраструктуры и деятельности предприятий в целом. С целью выявления причин низкой эффективности использования ИС и ИТ на исследованных машиностроительных предприятиях определены факторы, влияющие на развитие и состояние информационного обеспечения управления, а именно группы экзогенных и эндогенных факторов. В процессе анализа факторов развития ИС и ИТ была исследована категория информационного потенциала как одного из определяющих факторов развития информационной инфраструктуры на предприятии. Предложена усовершенствованная система оценки информационного потенциала машиностроительных предприятий и определенны стратегические направления его развития.
Аналитический обзор научных подходов относительно определений сущности и типизации бизнес-процессов позволил выделить бизнес-процессы предприятия машиностроительной отрасли, которые с помощью методики декомпозиции или, как отмечается в некоторых научных источниках, распределения типов деятельности по функциям были разделены на отдельные этапы (подпроцессы) в процессе выполнения конкретного БП, что в итоге поможет упростить налаживание информационного обеспечения данного направления.

Анализ БП, информационных ресурсов, массивов и документооборота в целом позволил сформировать структурную модель информационного обеспечения бизнес-процессов управления машиностроительным предприятием, которая демонстрирует основные входные и исходные информационные потоки данных, которые являются первоочередной необходимостью успешного функционирования системы управления данной сферой и предприятием в целом.

В процессе формирования логической структуры ИС предприятия был осуществлен анализ всех информационных потоков, которые определяют функции и цели ИС, а также ИТ. Предложенная модель информационных потоков предприятия позволила выделить логическую структуру информационной системы машиностроительного предприятия, которая, по мнению автора, должна включать следующие модули: управление производством и технической подготовкой производства; управление персоналом; управление бизнес-процессами и документооборотом; управление логистикой и маркетингом; управление экономикой и финансами; управление бухгалтерским и налоговым учетом; администрирование ИС и инструментальные средства развития системы.

Предложена функционально-элементная структура информационной системы управления машиностроительным предприятием с учетом принципов использования информационных систем и технологий, показателей информационного потенциала, методов применения и функциональной декомпозиции бизнес-процессов и информационных потоков предприятия, в комплексе определяющие задания и логическую структуру информационной системы, а также создающие принципы эффективного применения информационного менеджмента в процессе разработки и принятия управленческих решений.

Ключевые слова: информационная система, информационная технология, информационный потенциал, структура управления информационной системой машиностроительного предприятия.

ANNOTATION

Terekhov D. S. Іnformation systems and technologies in a management of enterprises. – Manuscript.
The thesis on acquiring a scientific degree of the candidate of economic sciences on a specialty 08.00.04 – economy and management of enterprises (by the types of economic activity). – Khmelnitskyi National University. – Khmelnitskyi, 2013.

In dissertation on the basis of working of the specialized literary sources the development in economic science of categories «informative system» and «information technology» is analysed, the classification differences of them are considered, the evolution of development of the information systems is researched, the problem aspects of IS and ІТ application and estimations of effect of their use are analysed.

Existing information systems and technologies used in management of machine-building enterprises are analysed. Exogenous and endogenous factors that have influence on development and state of the informative providing of management are investigated. The improved system of estimation of informative potential of machine-building enterprises is proposed, and strategic directions of its development are determined.
The functionally-element structure of management information system of machine-building enterprise is proposed, taking into account principles of the use of the information systems and technologies, indexes of information potential, methods of application and functional decouplig of business processes and information streams of enterprise, that determine a task and logical structure of the information system and creates principles of effective application of information management in the process of acceptance of administrative decisions.
Key words: information system, information technology, information potential, structure of management information system of machine-building enterprise.
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Рис. 2. Структурна модель інформаційного забезпечення бізнес-процесів машинобудівного підприємства














