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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Інноваційно-інвестиційна діяльність є найважливішим засобом виходу з економічної кризи, структурних зрушень у виробництві, забезпечення технічного переоснащення вітчизняних підприємств. Існуюча в Україні економічна ситуація значно ускладнює інноваційно-інвестиційну діяльність через порушення процесу відтворення, спостерігається спад у відновленні основних фондів. Вирішення цих питань пов’язане з особливостями функціонування певних підприємств і фінансуванням їхньої інноваційно-інвестиційної діяльності, що неможливо без раціонального використання та концентрації фінансових ресурсів, що є у наявності. При цьому виникає ряд завдань, які пов’язані з необхідністю стимулювання та розробки відповідних механізмів активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств, зокрема у сфері машинобудування. Поновлення ефективної інноваційно-інвестиційної діяльності в Україні є одним з основних напрямів стабілізації та розвитку національної економіки. Слід зауважити, що дослідження цілої низки питань, пов’язаних з інноваціями, завжди знаходилося в центрі уваги економічної науки. Це обумовлено тим, що інновації та інвестиції торкаються глибинних основ господарської діяльності вітчизняних підприємств та визначають процес економічного зростання в цілому. У зв’язку з цим, питання формування мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств набуває особливого значення.

Проблемам інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств присвячені наукові роботи як вітчизняних вчених, зокрема Ю. Бажала, І. Бланка, М. Войнаренка, М. Гамана, В. Геєця, C. Захаріна, В. Ковальова, Н. Кирич, Т. Майорової, Н. Ніроновича, В. Нижника, Ж. Новицької, О. Орлова, А. Пересади, В. Петрушевської, В. Семиноженка, В. Стадник, Г. Смоквіної, Р. Фатхутдінова, В. Федоренка, Л. Федулової, Н. Хрущ, А. Череп, Л. Чорної, так і закордонних науковців: І. Ансоффа, П. Друкера, Б. Санто, Б. Твісса, У. Шарпа, Й. Шумпетера та інших, які зробили значний внесок у дослідження в цьому напряму. Разом із цим, вивчення та аналіз опублікованих за цією проблематикою робіт дозволили зробити висновок про те, що питання формування та активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств потребують подальшого удосконалення як у науковому, так і в організаційно-практичному аспектах, особливо в нинішніх умовах розвитку національної економіки.

Об’єктивна необхідність подальшого поглиблення теоретичних і методичних досліджень пов’язана з удосконаленням вибору основних складових мотиваційного механізму. Це дає можливість приймати ефективні управлінські рішення для активізації інноваційної діяльності підприємств на основі залучення необхідних інвестиційних ресурсів, а також зумовило вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація узгоджується з основними напрямами наукових результатів, теоретичних положень і висновків досліджень, що були проведені в рамках науково-дослідної роботи Хмельницького національного університету “Підвищення конкурентного потенціалу ефективного управління промисловими підприємствами” (номер державної реєстрації – 0112U002248), де автором запропонована інноваційно-інвестиційна складова конкурентного потенціалу підприємства, порядок її визначення та управління, а також науково-дослідної роботи Вінницького фінансово-економічного університету “Управління бюджетуванням у сучасній організації в умовах мінливого ринкового середовища” (номер державної реєстрації – 0112U002123), де автором досліджено концептуальні основи інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування та розробка практичних основ побудови мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств.

Відповідно до поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання:

· провести теоретичний аналіз змісту і сутності категорій “інновації”, “нововведення”, поняття “інвестиції”, “інноваційно-інвестиційна діяльність”;

· розкрити теоретичні та методичні основи залучення інновацій та інвестицій у виробництво;

· дослідити інноваційно-інвестиційну діяльність машинобудівних підприємств в сучасних умовах господарювання;

· проаналізувати системи стимулювання та основні мотиви активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств;

· здійснити оцінку динаміки капіталовкладень в інноваційно-інвестиційний розвиток машинобудівних підприємств;

· дослідити фактори стимулювання інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств;

· виявити ризики в процесі стимулювання інновацій та інвестицій на підприємствах;

· побудувати структурну модель мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства;

· обґрунтувати запровадження моніторингу процесів інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств;

· здійснити реалізацію та визначити ефективність впровадження мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності на прикладі окремих машинобудівних підприємств.

Об’єктом дослідження є процеси розробки мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності та його практичного використання на машинобудівних підприємствах.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти інвестування інновацій на підприємствах та активізації цієї діяльності за допомогою розробленого мотиваційного механізму.

Методи дослідження. Для досягнення сформульованої мети і виконання окреслених завдань використано такі методи дослідження: класифікаційно-аналітичний (при встановленні класифікаційних ознак інновацій та сутності поняття інноваційно-інвестиційна діяльність), діалектичний метод пізнання (при визначенні ролі інноваційно-інвестиційної діяльності у кругообігу ресурсів підприємства), методи аналізу і синтезу, наукової абстракції (при визначенні факторів і елементів механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності та динамічної багатофакторної моделі аналізу інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства), порівняльний, статистичний, економіко-математичний методи та метод експертних оцінок (при оцінці ризиків та розробці мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівного підприємства, для розрахунку інтегрованих показників, на основі яких можна приймати рішення щодо активізації інноваційно-інвестиційної діяльності).

Проведене дослідження базується на наукових розробках із питань формування мотиваційного механізму інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств.

Інформаційною базою дослідження є Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів, Верховної Ради та Закони України, офіційні аналітичні та статистичні дані Державної служби статистики України, монографії та наукові видання вітчизняних і зарубіжних вчених, періодичні видання, звітні, аналітичні та облікові дані окремих машинобудівних підприємств Вінницької області.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні наукової задачі побудови мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств.

До основних наукових результатів роботи, що отримані особисто автором та виносяться на захист, належать такі:

вперше: 

· побудовано мотиваційний механізм активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств, який включає п’ять блоків та дозволяє вирішувати ряд важливих завдань: залучати необхідні інвестиційні ресурси для здійснення ефективної інноваційно-інвестиційної діяльності; здійснювати вибір реальних інвестиційних проектів; оцінювати можливі ефекти та ризики від практичного їх втілення на машинобудівних підприємствах; 

удосконалено:

· науково-методичні підходи щодо вибору та оцінки ефективності реальних інвестиційних проектів, які відзначаються глибиною та системністю і дають можливість комплексно вирішувати проблеми інноваційно-інвестиційної діяльності, що, на відміну від існуючих підходів, дозволяє збільшити обсяги капіталовкладень у процеси інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств;

набули подальшого розвитку:
· сутнісні характеристики поняття “інновації” та “інвестиції”, взаємозв’язки між поняттям “інноваційно-інвестиційний процес” та поняттям “інноваційно-інвестиційна діяльність”, що дозволяє визначити управління інноваційно-інвестиційною діяльністю як процес вибору, обґрунтування і прийняття рішень відносно інновації;

· процеси раціонального використання власних фінансових ресурсів та залучення додаткових фінансових коштів для їх впровадження, що, на відміну від існуючих підходів, дозволяє всебічно акумулювати капіталовкладення у процеси інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств;

· науково-методичні підходи до трактування понять “стимул” та “мотив”, що враховано у процесі формування мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств, в основу якого покладено взаємозв’язок між потребами, інтересами, мотивами і стимулами;

· система моніторингу інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства як певна інформаційна модель, основними структуроутворюючими елементами якої є процеси, які забезпечують організаційні структури інформацією як про позитивний стан інноваційно-інвестиційної діяльності конкретного підприємства, так і про потенційно небезпечний, негативний стан, що, в свою чергу, на відміну від існуючих підходів, дозволить відслідковувати реальні зміни для убезпечення підприємства від ризикової інноваційно-інвестиційної діяльності.
Практичне значення одержаних результатів. Наукові результати дисертаційної роботи, які мають прикладний характер, знайшли практичне застосування на підприємствах Вінницької області, що підтверджується відповідними довідками. Система мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності спрямована на залучення інновацій та інвестицій і прийнята до використання в практичній діяльності підприємств: ТОВ “Вінницький завод “Пневматика” (довідка № 321 від 4.09.2012 р.), ПрАТ “Вінницький завод “Будмаш” (довідка № 202 від 10.09.2012 р.), ТОВ “Торговий дім “Вінницький агрегатний завод” (довідка № 278 від 9.10.2012 р.), ПАТ “АТЕКО” (Турбівський машинобудівний завод) (довідка № 328 від 18.10.2012 р.). 

Окремі методичні розробки та результати дослідження використовуються у навчальному процесі Вінницького фінансово-економічного університету при викладанні дисциплін “Державне регулювання економіки”, “Державне та регіональне управління”, “Планування та організація виробничої діяльності підприємства” (довідка № 71 від 5.10.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до вирішення завдань з активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором самостійно. Особистий внесок здобувача в цих роботах конкретизовано у переліку публікацій за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження, що відповідають темі дисертаційної роботи, доповідалися та обговорювалися на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Новини науково-технічного прогресу” (17–25 серпня 2009 р., м. Софія, Болгарія); “Глобальні процеси: економічний та соціальний виміри” (9–10 грудня 2011 р., м. Сімферополь); “Формування економічного портрету національної інфраструктури України: аналітичний та теоретико-методологічний аспекти” (20–21 січня 2012 р., м. Київ); “Економічні виклики сучасності: шляхи розв’язання та новітні перспективи” (9–10 грудня 2011 р., м. Дніпропетровськ); “Новини світової науки” (17–25 травня 2011 р., м. Софія); “Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки” (3–5 червня 2011 р., м. Судак).

Публікації. Основний зміст роботи опубліковано у 17 наукових працях загальним обсягом 5,85 друк. арк., з яких у фахових виданнях надруковано 11 статей обсягом 4,59 друк. арк. та 6 публікацій обсягом 1,26 друк. арк. в інших наукових виданнях за результатами участі у роботі конференцій. Із публікацій у наукових фахових виданнях особисто автору належить 4,1 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертаційної роботи складає 224 сторінки, з них 13 додатків на 29 сторінках, список використаних джерел нараховує 261 найменування на 27 сторінках. Робота містить 33 таблиці, з них 1 займає повну сторінку та 22 рисунки, з яких 3 розміщені на повних сторінках.

Основний зміст ДИСЕРТАЦІЙНОЇ роботи

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету і завдання дослідження, його предмет та об’єкт, відображено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів.

У першому розділі “Теоретико-методичні основи інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств” досліджено основні питання теорії інновацій та інвестицій, зокрема сутність понять “інновації”, “інвестиції” та “інноваційно-інвестиційна діяльність”. Наведено класифікації інновацій та факторів, що впливають на організаційно-виробничу чутливість підприємств до нововведень, а також на ефективність реалізації інноваційних проектів. Запропоновано авторське визначення інноваційно-інвестиційної діяльності, новизна якого, на наш погляд, полягає у виділенні взаємозв’язку між поняттям “інноваційно-інвестиційний процес” та поняттям “інноваційно-інвестиційна діяльність”. Сказане пов’язано з тим, що “інноваційно-інвестиційний процес” – це вибір, обґрунтування і прийняття окремих рішень, а поняття “інноваційно-інвестиційна діяльність” – безпосереднє виконання прийнятих рішень. Це дозволяє визначити інноваційно-інвестиційну діяльність як безпосереднє виконання прийнятих рішень щодо управління фінансовими та іншими інвестиційними ресурсами в контексті вибору, обґрунтування і прийняття рішень щодо здійснення інновацій. 

Наведено теоретичні узагальнення і нове вирішення наукового завдання формування мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності вітчизняних підприємств шляхом визначення теоретичних підходів, методів залучення інвестицій та інновацій у виробництво. Досліджено мотиваційні теорії, на які слід опиратися при формуванні мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств. 

Розкрито особливості практичного застосування методів оцінки ефективності реальних інвестиційних проектів, наведено їх взаємозв’язки, які рекомендується враховувати при прийнятті відповідних інвестиційних рішень. На нашу думку, при оцінці таких проектів слід враховувати як дисконтні, так і традиційні методи, оскільки це дозволить здійснити багатокритеріальний відбір.   

Визначено окремі аспекти стимулювання інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства. У нашому дослідженні доцільним є розмежування понять “стимул” та “мотив”. Із психологічної точки зору, мотив, а не стимул спонукає та направляє діяльність людини. Стимул, стимулювання є щось зовнішнє стосовно людини. Стимул може стати або не стати мотивом, і мотивом він стане тоді, коли зустрінеться з внутрішньою потребою, системою потреб або вже сформованою системою мотивів. Таким чином, виділено стимули та мотиви активізації інноваційно-інвестиційної діяльності на підприємстві.

Відмічено, що з одного боку підприємство є отримувачем інвестицій, оскільки зацікавлене у розвитку своєї діяльності, збільшенні масштабів, а з іншого боку – підприємство є розпорядником капіталу і зацікавлене у його збереженні та ліквідності, отриманні від його використання достатньої норми прибутку. Оскільки у більшості випадків підприємство є отримувачем інвестицій, наведено класифікацію мотивів інвестиційної діяльності, що ґрунтується на певних теоріях. 

Зазначено, що в основу мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств має бути покладений взаємозв’язок між потребами, інтересами, мотивами і стимулами. Виходячи з розуміння процесу мотивації, можемо стверджувати те, що для кожної нової потреби цикл повторюється, тобто мотивація є безперервним і циклічним процесом успішної господарської діяльності підприємства.

Отже, сам процес стимулювання підприємств, на нашу думку, має полягати в активізації інвестиційного процесу через економічний вплив на інтереси суб’єктів інвестування, економічну політику у зовнішньоекономічній сфері та управління фінансовими джерелами інвестицій. Для суб’єктів інвестиційної діяльності – підприємств машинобудування – важливим мотивом є організація вільних інвестиційних ресурсів та пошук потенційних інвесторів.

У другому розділі “Оцінка інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств та факторів її мотивації” оцінено стан інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств Вінницької області, в результаті чого виявлено негативні тенденції цієї діяльності, зокрема зменшення кількості впроваджених нових технологічних процесів підприємствами, питомої частки підприємств, які впроваджують інновації, зниження технічного рівня виконаних розробок. Проведений аналіз свідчить, що, в основному, фінансування інноваційної діяльності промислових підприємств Вінниччини відбувалося за рахунок власних джерел фінансування, зовсім відсутнім є фінансування з державного бюджету. Досить незначне фінансування з місцевого бюджету. 

Аналіз інноваційно-інвестиційної активності підприємств машинобудування у Вінницькій області дозволив виявити причини, які стримують розвиток інноваційно-інвестиційної діяльності. Серед цих причин основними, найбільш суттєвими є такі: відсутність фінансування; нестача коштів у замовника; недосконалість законодавства; непомірні кредитні ставки; високий економічний ризик. Серед підприємств машинобудування Вінниччини, що реалізовували інноваційну продукцію за межі України, відзначились підприємства з виробництва машин та устаткування. Також за цими підприємствами спостерігається найбільша кількість з реалізації інноваційної продукції, а для п’яти з них така продукція є новою.

Доцільним було здійснення дослідження кількості підприємств машинобудування, які впроваджували інновації у Вінницькій області. Так, серед машинобудівних підприємств, які виробляють устаткування та транспортні засоби, має місце впровадження інноваційної продукції та інноваційних процесів, проте організаційні інновації та маркетингові інновації взагалі відсутні. Підприємства, що виготовляють електричне, електронне та оптичне устаткування, здійснили впровадження за усіма аспектами інноваційної діяльності. Найменшу частку у 4 % з організаційних інновацій займають підприємства, які виробляють машини та устаткування.

Визначено зовнішні та внутрішні фактори, від яких залежить активізація інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств. Оцінка впливу цих факторів здійснена за допомогою експертного методу. Експертами були керівники підприємств, cтруктурних підрозділів підприємств, представники фінансово-кредитних установ та податкової служби. Обрані групи факторів оцінені за п’ятибальною системою відповідно до принципу пріоритетності основних факторів. Результати експертного опитування та характеристики зовнішніх факторів впливу на інноваційно-інвестиційну діяльність представлено у таблиці 1.
Із таблиці 1 видно, що серед факторів найбільш вагоме значення отримали законодавчо-нормативні фактори (0,26); експерти вважають, що на сьогодні ефективність інноваційної політики підприємств значною мірою залежить від законодавчо-нормативної бази, яка має бути спрямована на активізацію інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств. Наступними за пріоритетністю факторами є економічні (0,25), оцінку у 22 бали отримали науково-технічні фактори. Також експерти вважають, що зазначені вище фактори створюють умови для залучення інвесторів, а отже, і пошуку необхідних інвестиційних ресурсів і дозволяють сформувати сприятливу інфраструктуру.
Таблиця 1
Оцінка зовнішніх факторів, які сприяють активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств Вінниччини 

	Фактор
	Експертна оцінка обраних факторів, бали
	Разом
	Коефіцієнт вагомості w

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	
	

	1. Законодавчо-нормативний
	5
	4
	3
	3
	4
	4
	4
	27
	0,26

	2. Економічний
	3
	3
	4
	3
	4
	4
	5
	26
	0,25

	3. Науково-технічний
	4
	1
	3
	5
	3
	3
	3
	22
	0,21

	4. Сприятлива 
інфраструктура
	2
	2
	2
	3
	1
	1
	3
	14
	0,13

	5. Оптимізація фінансових ресурсів за джерелами 
(різних рівнів)
	2
	5
	1
	2
	2
	2
	2
	16
	0,15

	Разом
	–
	–
	–
	–
	–
	–
	–
	105
	1,00


Результати оцінки внутрішніх факторів стимулювання інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств представлені у таблиці 2. За результатами проведеного дослідження внутрішніх факторів можна зробити такі висновки: більшість експертів вважають, що найвищий бал слід присвоїти професійним здібностям керівництва підприємства, адже від компетентного управління підприємством, від прийняття правильних управлінських рішень залежить успіх інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства.
Таблиця 2
Оцінка внутрішніх факторів, які впливають 

на інноваційно-інвестиційну діяльність машинобудівних підприємств

	Фактор
	Експертна оцінка обраних факторів, бали
	Разом
	Коефіцієнт вагомості w

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	
	

	1. Фінансовий стан
	5
	4
	4
	4
	3
	5
	5
	30
	0,28

	2. Стадія життєвого 
циклу підприємства
	5
	5
	3
	4
	4
	3
	4
	28
	0,27

	3. Професійні здібності 
(компетенція) керівництва 

підприємства
	4
	5
	5
	5
	5
	4
	4
	32
	0,30

	4. Кваліфікація 
та продуктивність праці 

персоналу
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	8
	0,08

	5. Матеріальне і моральне 
стимулювання праці
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	7
	0,07

	Разом
	–
	–
	–
	–
	–
	–
	–
	105
	1,00


Найнижче вагоме значення отримав фактор матеріального та морального стимулювання праці (0,07). Таким чином, експертна оцінка факторів стимулювання інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств у подальшому врахована при побудові мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств (будуть обрані найсуттєвіші фактори впливу на активізацію інноваційно-інвестиційної діяльності).
Систематизовано основні види інноваційно-інвестиційних ризиків і джерел їх прояву, з урахуванням чого визначено логічний процес аналізу ризику під час прийняття управлінських рішень щодо здійснення інновацій та інвестицій. На основі проведених досліджень запропоновано варіант оцінки рівня ризику за допомогою експертного методу, який дозволяє врахувати найбільш суттєві, на нашу думку, фактори. Оптимальність запропонованого методу оцінки ризику, пов’язаного із здійсненням інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств, перевірена завдяки практичному застосуванню, на прикладі конкретного машинобудівного підприємства.

У третьому розділі “Розробка мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств машинобудування” здійснено пошук шляхів вирішення проблем, пов’язаних із необхідністю активізації інноваційно-інвестиційної діяльності сучасних машинобудівних підприємств. Такий пошук сприяв побудові мотиваційного механізму, складові елементи якого залежать від мети, що ставиться. Цей мотиваційний механізм складається із п’яти блоків, які взаємопов’язані між собою. Для активізації інноваційної діяльності більшості підприємств машинобудування необхідні інвестиційні ресурси, а тому одним із завдань є залучення інвестицій. Після залучення необхідних для інновацій інвестиційних ресурсів перед підприємством постає потреба оцінки ефективності реального інвестиційного проекту. Для вирішення цих завдань запропоновано дієві методи, способи та важелі, використання яких дозволить отримати відповідний результат (ефект), рис. 1. 

Таким чином, формування мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства включає сукупність наукових методів та практичних прийомів розв’язання завдань, пов’язаних зі стимулюванням запровадження інвестицій на підприємстві. Визначальними тут є сукупність мотивів (критеріїв) та формування сукупності варіантів досягнення поставленої мети, визначення їх узагальненого значення. 

Визначившись зі складовими елементами слід приступити до побудови структурно-логічної схеми мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств (рис. 2).

Побудова структуро-логічної схеми мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівного підприємства має здійснюватися відповідно до таких принципів: орієнтованості на задані цілі та мотиви; ефективності, як відношення результатів до затрат і ступеня досягнення цілей; оптимальності отримання результатів від інноваційної діяльності; багатоваріантності та можливості вибору найефективнішого варіанта; безперервності інвестицій та постійності пошуку і запровадження інновацій; еластичності пристосування до нового і можливості швидкої адаптації.


Рис. 1. Елементні блоки мотиваційного механізму активізації 
інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств 


Рис. 2. Структурно-логічна схема мотиваційного механізму активізації 
інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства
(a) Інтегрованість процесу формування мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств враховує певні особливості, серед яких слід назвати такі: процес мотивування підприємств до інновацій (від зародження мотивації до її завершення), що є процесом динамічним, таким, який не піддається точній та детальній оцінці.
(b) Пропонований механізм включає завдання, що можуть змінюватись у залежності від цілей, які ставляться. Запропоновано та окремо виділено етапи розрахунку інтегральних показників, на основі яких можна приймати управлінські рішення щодо підвищення ефективності інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства.

В основу побудови структурно-логічної схеми мотиваційного механізму мають бути покладені умови його реалізації, які полягають у достатності ресурсного потенціалу підприємства для реалізації інновацій та вкладання інвестицій; наявності економічних суб’єктів, здатних забезпечити реалізацію інновацій та освоєння інвестицій; здатності трансформації інвестиційних ресурсів у об’єкта інвестиційної діяльності. 
Весь мотиваційний механізм спрямований на отримання результативності від інноваційно-інвестиційної діяльності, а саме: впровадження новітніх технологій, підвищення прибутковості виробничої діяльності, виробництво нової конкурентоспроможної продукції, вихід на зовнішні ринки збуту, оновлення матеріально-технічної бази, трансфер технологій, підвищення ринкової вартості підприємства тощо.

Основними методами активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств є такі: планування, оподаткування, інвестиційне кредитування, дисконтування, венчурне фінансування тощо. Відповідно, важелями впливу на активність машинобудівних підприємств є плани і дотримання показників-індикаторів, надання податкового кредиту, надання венчурного капіталу, надання банківського кредиту, допомога з грошових цільових фондів.

До інструментів мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства належать: 1) визначення інтегрального мотиваційного показника, який сигналізує про фінансові можливості підприємства до запровадження інновацій та інвестицій, а також показника іміджу підприємства, що вказує на професійність персоналу і рівень життєвого циклу та здатність до освоєння інновацій, вкладення інвестицій. Перевіряється відповідність прийнятих рішень умовам активізації та відбувається контроль показників з постійним моніторингом; 2) визначення інноваційної ефективності проектів за показниками результатів і затрат на впровадження інновацій. 

Важливою складовою механізму є моніторинг показників, які за каналами зворотного зв’язку подаються на вихід інструментальної складової механізму для прийняття управлінських рішень і регулювання процесів мотивації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства (рис. 3). 

Розкрито основні положення концепції створення системи моніторингу інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства, під яким розуміється спеціально організоване систематичне і безупинне спостереження за станом інноваційно-інвестиційної діяльності об’єкта, здійсненням ним інновацій, формування необхідних інвестиційних ресурсів і оперативну їх оцінку.
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Рис. 3. Схема формування системи моніторингу активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства
Систему запропонованого моніторингу слід розглядати як інформаційну модель, яка об’єднує стратегічний облік, стратегічне планування, стратегічний аналіз і контроль із метою ефективного забезпечення інформацією для прийняття управлінських рішень.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання з розробки механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств. Основні висновки теоретичного та прикладного характеру й результати, що одержані в ході проведеного дослідження, зводяться до такого:

1. Досліджено концептуальні основи інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства. Розкриті основні питання теорії інновацій та інвестицій, зокрема сутності понять “інновації”, “інвестиції” та “інноваційно-інвестиційна діяльність”, класифікації інновацій та факторів, що впливають на організаційно-виробничу чутливість підприємств до нововведень, а також на ефективність реалізації інноваційних проектів. 

2. Розкрито сутність поняття “інноваційно-інвестиційна діяльність підприємства”. Здійснений аналіз наукових праць показав, що на сьогодні напрацьовано значний теоретичний матеріал стосовно основ інноваційно-інвестиційної діяльності. Проте, незважаючи на велику кількість наукових праць, ця тема розглядалась фрагментарно, нескоординовано, що зумовлювалося соціально-політичними та економічними обставинами. Запропоновано власне трактування сутності поняття інноваційно-інвестиційна діяльність підприємств. 

3. Визначено форми залучення інновацій та інвестицій. Значне місце в рамках дослідження посідає вивчення мотиваційних теорій, здійснене розмежування понять: “стимул” та “мотив”. Це слугувало усвідомленому розумінню сутності формування мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства. Наведено власне бачення формування такого мотиваційного механізму.

4. Оцінено стан інноваційно-інвестиційної діяльності окремих машинобудівних підприємств Вінницької області. В результаті чого виявлено негативні тенденції цієї діяльності, серед них найбільш суттєвими, на нашу думку, є такі: недостатнє фінансування, значний економічний ризик, проблемне законодавство та високі кредитні ставки. Проведений аналіз свідчить, що, в основному, фінансування інноваційної діяльності машинобудівних підприємств Вінниччини відбувалося за рахунок власних джерел. Зовсім відсутнім є фінансування з державного бюджету, а також незначним є фінансування з місцевого бюджету. Проте, попри всі негативні моменти, ряд підприємств машинобудування на Вінниччині приймають дієві рішення щодо активізації своєї інноваційно-інвестиційної діяльності.

5. Аналіз стану реалізації інноваційної продукції підприємствами машинобудування Вінниччини показав, що серед підприємств, які реалізовували інноваційну продукцію за межі України, відзначаються підприємства з виробництва машин та устаткування. Найбільша кількість цих підприємств реалізовувала інноваційну продукцію, для п’яти з них така продукція є новою. 

6. Оцінено вплив факторів на здійснення ефективної інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств машинобудування Вінниччини. Дана характеристика основним методам, які застосовуються для оцінки ступеня інвестиційного ризику. На основі проведених досліджень запропоновано варіант оцінки рівня ризику інноваційно-інвестиційної діяльності (за допомогою експертного методу), який дозволив врахувати найбільш суттєві, на нашу думку, фактори.

7. Інтегрованість процесу формування мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств – це наявність особливих властивостей, таких як: процесу мотивування підприємства до здійснення інвестицій, що потребує врахування відповідних мотивів, які можуть змінюватись залежно від поставлених цілей. В основу формування мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства покладено сукупність наукових методів та практичних прийомів розв’язання фінансових завдань, що базуються на єдності взаємопов’язаних елементів і спільно діють для досягнення загальної мети. 

8. Реалізація на практиці різноманітних методів мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств завдяки дії наведених важелів дозволить отримати результати, до яких прагне (має мотиви) підприємство. Такими результатами можуть бути впровадження новітніх технологій у виробництво; розвиток (оновлення) матеріально-технічної бази, підвищення ефективності виробничої діяльності, виробництво нової (конкурентоспроможної) продукції, диверсифікація діяльності. 

9. Побудовано структурну модель мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств, яка вміщує п’ять блоків та дозволяє вирішити ряд важливих завдань: залучити необхідні інвестиційні ресурси для здійснення ефективної інноваційно-інвестиційної діяльності, здійснити вибір реального інвестиційного проекту, оцінити можливі ефекти та ризики від практичного його втілення на машинобудівному підприємстві.

10. Здійснено реалізацію запропонованого мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності на прикладі п’яти машинобудівних підприємств Вінниччини. Результати свідчать: підприємства мають усі мотиви для постановки цілей (зародження мотивації) та отримання фінансових результатів (завершення мотивації) від інноваційно-інвестиційної діяльності. Сумарні значення усіх п’яти підприємств відповідають необхідним умовам, а це свідчить, що ці машинобудівні підприємства мають можливості щодо формування та більш ефективного використання інвестиційних ресурсів з різних джерел і здатні повернути інвестору вартість інвестованого капіталу у вигляді прибутку. Це означає також, що в основі функціонування машинобудівних підприємств Вінниччини лежать мотиви щодо виготовлення конкурентоспроможної продукції, виходу на інші ринки для здобуття максимуму прибутку з метою підвищення своєї ринкової вартості. Крім того, мотивація діяльності машинобудівних підприємств залежить і від таких нематеріальних чинників: прагнення до суспільного визнання, підвищення іміджу підприємства та інші, які можуть бути і мають бути потужним мотивом для будь-якої діяльності, особливо в сучасних умовах реформування економіки України.

11. Запропоновано власне бачення моніторингу процесів інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств, яке є спеціально організованим, систематичним і безупинним спостереженням за фінансовим станом об’єкта, за здійсненням ним інновацій, формуванням необхідних інвестиційних ресурсів та оперативної їх оцінки. Розкрито основні положення концепції створення системи моніторингу інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства. Основними структуроутворюючими елементами моніторингу процесів інноваційно-інвестиційної діяльності підприємства є механізми, що забезпечують організаційні структури інформацією як про нормальний стан середовища діяльності конкретного підприємства, так і про потенційно небезпечний, негативний стан. Такий моніторинг має відслідковувати реальні зміни, запобігати негативному стану. 

12. В рамках практичного втілення пропонованого мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств наведено приклад вибору інвестиційного проекту. Прийняття до реалізації цього реального інвестиційного проекту на обраному для дослідження машинобудівному підприємстві забезпечить зростання обсягів виробництва і разом з тим, дозволить оптимізувати витрати, що, в кінцевому рахунку, збільшить вартість активів на цьому підприємстві.
13. Основна функція запропонованого мотиваційного механізму полягає у можливості, на основі оцінки різноманітних методів та показників, виявити і забезпечити ефективність вкладеного капіталу та (в певній мірі) врахувати ступінь готовності взяти на себе ризик. Використання на практиці пропонованого механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств Вінниччини дозволить отримати різноманітні ефекти, серед яких значущими, насамперед, є розвиток (оновлення) матеріально-технічної бази підприємства, впровадження новітніх технологій у виробництво та випуск нової конкурентоспроможної продукції; вихід на міжнародний ринок, підвищення ринкової вартості підприємства.
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АНОТАЦІЯ

Громова О. Є. Мотиваційний механізм активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Хмельницький національний університет. – Хмельницький, 2013. 

Дисертація присвячена теоретичному обґрунтуванню, пошуку методичних підходів і прикладних рекомендацій щодо розробки мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств. Визначено сутність інноваційно-інвестиційної діяльності як економічної категорії. Удосконалено розмежування понять “стимул” та “мотив”, що враховано у процесі формування мотиваційного механізму активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств, в основі якого покладено взаємозв’язок між потребами, інтересами, мотивами і стимулами. Розроблено мотиваційний механізм активізації інноваційно-інвестиційної діяльності машинобудівних підприємств, який включає п’ять блоків та дозволяє вирішувати ряд важливих завдань: залучати необхідні інвестиційні ресурси для здійснення ефективної інноваційно-інвестиційної діяльності; здійснювати вибір реальних інвестиційних проектів, оцінювати можливі ефекти від практичного їх втілення на машинобудівних підприємствах. Запропоновано власне бачення моніторингу процесів інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств, яке є спеціально організованим систематичним і безупинним спостереженням за фінансовим станом об’єкта, за здійсненням ним інновацій, формуванням необхідних інвестиційних ресурсів та оперативної їх оцінки. 

Ключові слова: мотивація, машинобудівне підприємство, активізація, інноваційно-інвестиційна діяльність, механізм.

АННОТАЦИЯ
Громова О. Е. Мотивационный механизм активизации инновационно-инвестиционной деятельности предприятий. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Хмельницкий национальный университет. – Хмельницкий, 2013.

Диссертация посвящена теоретическому обоснованию, поиску методических подходов и прикладных рекомендаций, относительно разработки мотивационного механизма активизации инновационно-инвестиционной деятельности предприятий. 

Определена сущность инновационно-инвестиционной деятельности как экономической категории. Усовершенствовано разграничение понятий “стимул” и “мотив”, что учтено в процессе формирования мотивационного механизма активизации инновационно-инвестиционной деятельности предприятий, в основе которого лежит взаимосвязь между потребностями, интересами, мотивами и стимулами. Приобрели последующее развитие сущностные характеристики понятия “инновации” и “инвестиции”, взаимосвязь между понятиями “инновационно-инвестиционная деятельность” и “инновационно-инвестиционный процесс”, что позволяет определить управление инновационно-инвестиционной деятельностью как процесс выбора, обоснования и принятия решения относительно инноваций.
В работе проанализировано инновационно-инвестиционную деятельность машиностроительных предприятий Винницкой области. Данный анализ дал возможность определить причины, которые тормозят развитие инновационно-инвестиционной деятельности. К ним следует отнести такие: отсутствие финансирования, недостаток средств у заказчика, несовершенное законодательство, высокие ставки по кредитам и экономический риск.

Разработан мотивационный механизм активизации инновационно-инвестиционной деятельности машиностроительных предприятий, который включает пять блоков и позволяет решить ряд важных заданий: привлечь необходимые инвестиционные ресурсы для осуществления эффективной инновационно-инвестиционной деятельности; осуществить выбор реальных инвестиционных проектов, оценить возможные эффекты от практического их воплощения на машиностроительных предприятиях.

Основная функция предлагаемого мотивационного механизма проявляется в возможности на основе оценки различных методов и показателей выявить и обеспечить эффективность вложенного капитала и (в определенной степени) учесть степень готовности взять на себя риск. Использование на практике предложенного механизма активизации инновационно-инвестиционной деятельности машиностроительных предприятий Винницкой области позволит получить разнообразные эффекты, среди которых значимыми, прежде всего, является развитие (обновление) материально-технической базы предприятия, внедрение новейших технологий в производство и производство новой конкурентоспособной продукции, выход на международный рынок, повышение рыночной стоимости предприятия.

Ключевые слова: мотивация, машиностроительное предприятие, активизация, инновационно-инвестиционная деятельность, механизм.
ANNOTATION
Hromova O. Ye. Motivational mechanism of activation of innovation and investment activity of enterprises. – Manuscript.

Dissertation for Candidate’s degree (Candidate of Sciences) in Economic Sciences with a specialization in 08.00.04 – Economy and Management of the Enterprises (by the types of economic activity). – Khmelnicky National University. – Khmelnicky, 2013.

The dissertation is devoted to the theoretical grounding, finding methodological approaches and applied recommendations for the development of motivational activation of mechanism innovation and investment activity of enterprises.. Defined the essence of innovation and investment as an economic category. Improved distinction between "incentives" and "motives" that is included in the formation of the motivational mechanism of activation of innovation and investment of companies, which is based on the relationship between the needs, interests, motives and incentives.

Firstly developed motivational mechanism of innovation and investment engineering firms, which includes five blocks and allows us to solve a number of important objectives: to attract the necessary investment resources for effective innovation and investment, to make choice of real investment projects, to assess the possible effects of their practical realization on building enterprises. An own vision of monitoring processes of innovation and investment activities of companies was offered, which was specially organized systematic and ongoing supervision of the financial state of the object, the exercise of innovation, the formation of the necessary investment resources and operational evaluation.

Keywords: motivation, building enterprise, activation, innovation and investment activity, mechanism.
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Визначення завдань 


відповідно до поставленої мети











1. Ліквідність 


активів х1 


(х11; х12; х13)








2. Фінансова


стійкість х2 (х21; х22; х23)








3. Оборот-


ність активів х3 (х31; х32; х33)











4. Рента-


бельність активів х4 (х41; х42; х43)








5. Стадія


життєвого циклу підприємства х5 (х51; х52; х53)








6. Рівень компетенції керівників х6 (х61; х62; х63)








Показники, які характеризують здатність підприємства до залучення інвестиційних ресурсів





Аналіз рішень 


для мотивації залучення інвестиційних ресурсів


ІМП = ФС + ІП








1. Чиста приведена ефективність


(ЧПЕ) х1








2. Рента-


бельність інвестицій 


(РІ) х2 








3. Внутрішня норма прибутку (ВНП) х3








4. Модифіко-вана внутрішня норма прибутку (МВНП) х4 





5. Дисконтний термін 


окупності інвестицій (ДТОі) х5








6. Термін окупності інвестицій (ТО) х6 





Набір показників, 


які оцінюють ефективність проектів





Аналіз рішень для мотивації вибору та реалізації реального інвестиційного проекту





7. Коефіцієнт ефективності  інвестицій (Кеі) х7








Визначення правил для обчислення: ІМП (x1,…, x6), ФС (х1,…, х4) ІП (х5, х6)





Визначення правил 


для обчислення ЕІП


(х1,…, х7)





Обчислення інтегрального показника ІМП 





Обчислення інтегрального показника ЕІП








Перевірка відповідності умовам





Реалізація прийнятого рішення





Контроль результатів прийнятого рішення





Пошук альтернативних варіантів рішень





Так так





Ні





Постановка завдання 


щодо залучення інвестиційних ресурсів





Постановка завдання 


щодо вибору інноваційних проектів





Інформаційне забезпечення








Інформаційне забезпечення 
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Блок 1





Визначення цілей щодо залучення інвестиційних ресурсів 





Визначення цілей щодо вибору 


інноваційного проекту








Блок 3





Визначення інтегрального мотиваційного показника 








Блок 2





Визначення інноваційної ефективності проектів





Інструменти функціонування мотиваційного механізму активізації ІІД підприємства





Принципи побудови мотиваційного механізму активізації ІІД підприємства





Фактори впливу на активність інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств





Внутрішні фактори впливу








Зовнішні фактори впливу








Еластичність пристосування 


до нового











ФС





Кваліфікація


персоналу





Стадія ЖЦ підприємства





Професійність


керівництва





Законодавчо- нормативні





Еконо-


мічні





Сприятлива інфраструктура





Оптимізація фін. джерел





Науково-технічні








Оптимальність отримання результатів 








Багатоваріантність 


і вибір найефективніших варіантів








Безперервність інвестицій 


та інновацій








Ефективність 


(Р/З) як ступінь досягнення цілей











Орієнтованість на задачі, цілі 


та мотиви





ІМП = ФС + ІП


ФС = ПЛ + ПС + ПО + ПР + ПС + ПК





3 < ЕІП (х1 … х7) ≤ 6





Канали зворотного 


зв’язку





Планування





Оподаткування





Інвестиційне кредитування





Венчурне фінансування








Традиційні та дисконтні





Планування





М


Е


Т


О


Д


И





Банківський кредит





Податковий кредит





Венчурний капітал





Плани, індикатори





Грошові цільові фонди





ВАЖЕЛІ 


ВПЛИВУ





Результати інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств








Впровадження новітніх технологій








Підвищення прибутковості виробничої діяльності





Виробництво нової конкуренто-спроможної продукції








Вихід 


на зовнішні ринки








Оновлення матеріально-технічної бази





Підвищення ринкової вартості підприємства





Умови реалізації мотиваційного механізму активізації ІІД підприємства








Достатній ресурсний потенціал підприємства





Наявність економічних суб’єктів здатних забезпечити реалізацію інновацій та інвестицій





Система здатності трансформації інвестиційних ресурсів у об’єкти інвестиційної діяльності








Блок 4








Перевірка відповідності прийнятих рішень умовам активізації








Блок 5





Контроль показників





Моніторинг показників





Стимулю-вання праці
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Функції 





Облікова функція





Аналітична функція





Діагностична функція





Контрольна функція





Формування системи моніторингу





Система моніторингу 


інноваційно-інвестиційних процесів





Функціонування системи моніторингу





Принципи





Принцип достатності інформації





Принцип інваріантності інформації





Логічності і обґрунтованості 





Множинності інформації








Адаптивності системи моніторингу








Гнучкості системи моніторингу





Структура стратегії моніторингу








Аналітичні дані








Критерії 








Інструментарій 





Інноваційно-інвестиційний розвиток підприємства





Державної 


статистичної звітності





Центральних органів державного управління








Дані соціальних обстежень інноваційно-інвестиційного розвитку





Звітні дані підприємств





Дані за окремими проектами та програмами





Безперервності 





Комплексності спостереження





Підконтрольності: створення, впровадження, розширення і використання інновацій








Попередження негативних відхилень





Амортизаційна характеристика як цільове джерело фінансування





Досягнення нормативних показників платоспроможності,  фінансової результативності, кредитного забезпечення, інвестиційного залучення, резервного забезпечення, фінансової безпеки 


та ринкової вартості 





Визначення інтегрального мотиваційного показника 


та визначення інвестиційної ефективності





Розробка управлінських, технічних і технологічних засобів





Перевірка поставлених технічних завдань за інноваційно-інвестиційними проектами





Внесення коригувальних заходів





Усунення відхилень 


від запланованих техніко-економічних характеристик





Стратегічна оцінка перспектив інноваційно-інвестиційного розвитку





Стратегічне планування інновацій 


та інвестицій





Стратегічний облік інновацій 


та інвестицій





Стратегічний аналіз та контроль інноваційно-інвестиційної діяльності
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