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ВСТУП
Актуальність теми. У контексті актуальної проблематики нашого трансформаційного суспільства феномен депривації набуває окремого наукового статусу насамперед через деструктивний вплив на всю систему соціально-психологічного буття людей, які зазнають його нівеляційного впливу. Серед різнотипних чинників, обмежуючих повноцінний розвиток, якраз психічна депривація чи не найбільшою мірою гальмує перебіг особистісного становлення, забарвлюючи його дискомфортними й девіантними сегментами. Депривація є соціально-екзистенційним фактом надзвичайної важливості, адже набуває ознак перманентної особистісної кризи і дисфункції та, по суті, завжди є викликом нормальній еволюції й онтогенезу людини як психосоціальної істоти. Своєю глибиною і потужністю вона загрожує повноцінному розвитку на всіх рівнях, призводячи до своєрідної інволюції – соціального аутсайдерства, до того ж ускладненого численними девіантними психологічними особливостями. Внаслідок переживання деприваційного синдрому відбувається зниження загальної вітальної стійкості і рівня психосоціальної збалансованості людини, а процес її становлення характеризується звуженням комунікативної активності, психоемоційною фрагментарністю й тенденціями до соціальної аутизації, астенії, депресії тощо. Діти, позбавлені сімейної опіки, перебуваючи у режимі депривації, зазнають численних соціально-психологічних негараздів і деструкцій, а їхня повсякденна життєдіяльність затьмарюється різновидовими обмеженнями розвитку, що вражають базові конструкти психоструктури і негативно впливають на власний біодромальний досвід кожної дитини.

Особливо негативний вплив має депривація у підлітковому віці, оскільки призводить до акомодаційного стилю поведінки дітей, формування в них хисткого і малоструктурованого образу Я, розбалансованої Я-концепції та виникнення відчуття втрати самоідентичності й екзистенційного вакууму. Депривовані підлітки страждають від жорстокості і зневаги в державних притулках, зазнаючи тиску численних стереотипів та упереджень з боку повільно акцептуючого їх соціального довкілля та наштовхуючись на міжособистісну байдужість, перцептивні бар’єри й різномодальну дискримінацію. 

Поглиблених наукових досліджень потребують сімейно-педагогічна занедбаність, адиктивність, делінквентність та інші наслідки в розвитку депривованих підлітків.
Стан наукової розробки проблеми. Депривація має розгалужені філософські (А. Адлєр, Ю. Габермас, К. Горні, Е. Ільєнков, А. Камю, С. Максименко, Ж.-П. Сартр, Р. Пайєрлс, П. Фрейре, В. Франкль, А. Фройд, Е. Фромм, І. Ченч, Е. Gottman та ін.), соціологічні (В. Брутман, Є. Головаха, Е. Дюркгейм, Н. Паніна, О. Сєвєрний, Н. Харченко, А. Шюц та ін.), економічні (С. Ланслей, Дж. Мак, С. Рінген, П. Таунсенд та ін.), психолого-правові (О. Глоточкін, М. Костицький, В. Медведєв, В. Пірожков, О. Сєвєров, В. Синьов та ін.), культурологічні (М. Гусельцева, В. Кайгер, Р. Кісь, Н. Лебедєва, Б. Пфау-Еффінгер, Я. Радевич-Винницький, А. Якимович та ін.), психолого-педагогічні (Г. Бевз, Дж. Боулбі, В. Васютинський, І. Дубровіна, Н. Карасьова, Й. Лангмейєр, М. Лісіна, Н. Максимова, С. Максименко, З. Матейчек, С. Мещерякова, Л. Осьмак, А. Прихожан, А. Рузська, В. Семиченко, А. Фройд, Р. Шпіц, Т. Юферєва) та інші виміри, однак спільною провідною тезою чи не всіх підходів є визнання дихотомійної розщепленості існування людини внаслідок численних і різнотипних блокованих потреб, поневірянь та негараздів.
Безперечно, депривована особистість нагально потребує ресоціалізації. Серед сучасних підходів до ресоціалізації на чільне місце висувається спектр проблем, присвячених психології депривованої дитини, яка, переживаючи різноманітні форми й режими обмежень, відчуває своєрідну елімінованість із соціуму і має потребу в отриманні соціально-психологічної допомоги. Загострення конфліктогенності та збільшення соцієтальних психопатологій призвели до значного зростання кількості депривованих дітей, які потребують кваліфікованої психолого-педагогічної уваги, зокрема психореабілітаційно-відновлювальних заходів. 

Ресоціалізацію як поліфундаментальний процес повернення індивіда до соціуму вивчали Т. Авельцева, О. Беца, Т. Говорун, О. Димитров, М. Кондратьєв, В. Кривуша, Й. Лангмейєр, Ю. Лобков, З. Матейчек, В. Медведєв, В. Москаленко, В. Ослон, В. Сафронов, О. Сєвєров, В. Синьов, В. Пірожков, Г. Радов, П. Фрейре, Ю. Швалб, Z. Bartkowicz, М. Kalinowski, О. Lipkowski, L. Pytka, К. Pospiszyl, Cz. Czapow та ін. Термінологічне наповнення ресоціалізації має розлогі інтерпретаційні межі, тому тлумачиться у широкому змістовому полі: від філософсько-онтологічних вимірів буття-небуття людини в соціумі до вузьких, приватних випадків повернення „блудного сина чи доньки” в лоно нуклеарної сім’ї. Отож ключовим напрямом нашого дослідження є ресоціалізація як складний комплекс реабілітаційних, рекреаційних, реадаптаційних та інших заходів і технологій, завданням яких є повернення, прилучення депривованої особистості до усталених повноцінних норм і моделей просоціальної життєдіяльності.
Особлива актуальність дослідження зумовлена тим, що істотні деформації особистості підлітка як наслідок перебування в умовах депривації сімейної взаємодії, нагально потребують застосування системного ресоціалізаційного підходу, який дав би змогу цілісно вивчити проблему й розробити розвивальні психореабілітаційні технології для покращання стану справ.
Вважаємо, що основні акценти теоретико-емпіричного пошуку потрібно зосередити на задіянні розвивальних медіально-рефлексійних технологій у процес ресоціалізації депривованих підлітків, а за визначальні понятійно-функціональні напрями доцільно обрати реабілітацію, реадаптацію, рекреацію, абсорбцію, самоакцептацію та інші „виживальні” самоактуалізаційні механізми, тактики і стратегії. Загалом, на наш погляд, ресоціалізація депривованого підлітка повинна здійснюватися завдяки реструктурації його самосвідомості та стимулюванню до осмисленого „саморуху” (за Г. Костюком), які призведуть до нейтралізації деприваційних нашарувань та набуття ним нових просоціальних статусів і ролей.

Недостатня розробленість окресленої проблематики якраз і зумовила актуальність нашого дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить як складова частина до комплексних тем лабораторії психології навчання Інституту психології імені Г.С. Костюка АПН України „Психологічне забезпечення розвитку особистості в системі безперервної освіти” (номер держреєстрації 0100V000660), „Психолого-педагогічні умови розвитку особистісної активності в освітньому просторі (номер держреєстрації 0105V001036). Дисертаційне дослідження тісно пов’язане з науковими розробками, що проводяться на кафедрі практичної психології Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка за темою „Соціально-перцептивні основи професійної діяльності практикуючих психологів і соціальних педагогів” (номер держреєстрації 0198V000062). 
Тема дисертації затверджена Вченою радою Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України (протокол № 3 від 21.03.2003 року), а також узгоджена в бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 31.10.2006 року).

Об’єкт дослідження – ресоціалізація депривованої особистості.

Предмет дослідження – психолого-педагогічні основи ресоціалізації депривованих підлітків.

В основу дослідження були покладені припущення про те, що цілісне забезпечення психолого-педагогічних основ ресоціалізації депривованих дітей можливе за умови впровадження спеціально організованої системи розвивальної діяльності, яка базується на концептуальних засадах генетично-психологічного підходу до особистості, та є складним комплексом реабілітаційних заходів і технологій, завданням яких є усвідомлена зміна поведінки дітей завдяки оптимізації таких структурно-функціональних параметрів, як самовизначення, соціально-психологічна адаптація, абсорбція, позитивна самоакцептація та самоактуалізація.

Мета дисертаційного дослідження полягає у розкритті й теоретико-емпіричному обґрунтуванні психолого-педагогічних основ ресоціалізації депривованих підлітків.

Завдання дослідження. За основні дослідницькі завдання наукового пошуку ми обрали такі:

1. Здійснити теоретичний системно-структурний аналіз феномена ресоціалізації депривованої особистості. 
2. З’ясувати психологічні особливості впливу різновидової депривації на особистісний розвиток підлітків.

3. На підставі узагальнення результатів досліджень психолого-педагогічних проблем депривованих підлітків у науковій літературі та власного дослідження розробити концептуальні основи їх ресоціалізації засобами генетичної психології.
4. Вивчити крос-культурні особливості ресоціалізації депривованих підлітків (за порівняльною віссю „Україна – Польща – Німеччина”).
5. Розробити парадигму емпіричного дослідження процесу ресоціалізації генетично-психологічними засобами, зокрема медіально-рефлексійний тренінг як метод оптимізації онто- й соціогенезу депривованих підлітків.
Методологічну основу дослідження становлять: концептуальні положення про соціальну детермінованість психічного розвитку особистості (Л. Божович, М. Боришевський, Л. Виготський, П. Гальперін, В. Давидов, Г. Костюк, Г. Крайг, О. Леонтьєв, С. Максименко, В. Москаленко, А.Н. Перре-Клєрмон, Т. Титаренко, П. Фрейре, П. Чамата та ін.), системно-генетичний підхід до аналізу психічних явищ (О. Бондаренко, Ж. Вірна, В. Давидов, Д. Ельконін, О. Запорожець, Г. Костюк, М. Коул, С. Макси-менко, Ж. Піаже, В. Рубцов та ін.), структурно-функціональні особливості психолого-педагогічної діяльності з підлітками (Г. Балл, М. Дригус, Л. Карамушка, В. Ковальчук, В. Кремень, В. Моляко, Д. Ніколенко, В. Семиченко, Н. Чепелєва та ін.), соціально-психологічне забезпечення педагогічного процесу й особистісного розвитку підлітків (М. Алексєєва, О. Бодальов, М. Боришевський, В. Клименко, С. Максименко, В. Татенко, Ю. Швалб), концептуальні підходи щодо специфіки розвитку особистості в умовах депривації (Л. Божович, В. Васютинський, Л. Виговська, Л. Галігузова, І. Дубровіна, Н. Карасьова, Н. Крейдун, Й. Лангмейєр, М. Лісіна, Н. Максимова, З. Матейчек, В. Мухіна, Л. Осьмак, А. Прихожан, А. Рузська, Н. Толстих, П. Фрейре, А. Фройд, Т. Юферєва, J. Bowlby, E. Gottman, M. Rutter та ін.), системний, структурно-функціональний, синергетичний, діяльнісний, теоретично-емпіричний підходи до ресоціалі-зації (Т. Говорун, М. Кондратьєв, М. Костицький, Н. Крейдун, В. Кривуша, Ю. Лобков, В. Медведєв, В. Пірожков, В. Синьов, В. Сулицький, Ю. Швалб, С. Яковенко, Z. Bartkowicz, O. Lipkowski, Cz. Czapow та ін.).

Методи дослідження. На різних етапах дослідження використано такі методи: теоретичні – системно-структурний, історико-логічний та порівняльний аналіз літературних джерел для розкриття психолого-педагогічних засад генетичної психології; вивчення та узагальнення наукового психолого-педагогічного досвіду з проблем депривації та ресоціалізації особистості; порівняння, класифікація і систематизація наявних підходів до ресоціалізації депривованої особистості в загальноосвітніх інтернатних і пенітенціарних закладах; емпіричні – бесіда, анкетування, тестування, інтерв’ювання, дебрифінг; апаратурні методи (сенсомоторний інтегратор); констатувальний і формувальний експеримент, кількісний аналіз та якісна інтерпретація його результатів; методи активного соціально-психологічного навчання підлітків (медіально-рефлексійний тренінг, навчально-рольові ігри тощо); методи математичної обробки даних (факторний, дисперсійний аналіз). Було використано програму ОСА-2 і пакет Statistika 6.0. Провідним у дослідженні був експериментально-генетичний метод.

Етапи дослідження. Дослідження проводилось упродовж 1998-2008 років у три етапи. 

На першому етапі (1998-2000 роки) – здійснено аналіз стану розробки досліджуваної проблеми в теоретичному і прикладному аспектах; визначено й обґрунтовано теоретичні положення дослідження, висунуто робочі гіпотези, сформульовано об’єкт, предмет і мету дослідження та його концепцію, обрано експериментальні майданчики, сформовано репрезен-тативну гетерогенну вибірку, укладено пакет психодіагностичних методик, проведено пілотажне дослідження тощо. 

На другому етапі (2000-2003 роки) – проаналізовано закономірності ресоціалізації депривованих підлітків в різнотипних загальноосвітніх закладах, виявлено чинники, що впливають на перебіг їхнього онто- і соціогенезу. Проведено констатувальний етап дослідження з метою встановлення соціально-психологічних особливостей розвитку депривованих підлітків, здійснено крос-культурне вивчення ресоціалізації депривованих вихованців інтернатних закладів України, Польщі й Німеччини. Обґрунтовано значення та вплив інноваційних розвивальних, насамперед медіально-рефлексійних технологій на успішну ресоціалізацію підлітків з інтернатних закладів. 

На третьому етапі (2004-2008 роки) – проведено формувальний експеримент, зроблено систематизацію, інтерпретацію та узагальнення результатів дослідження, здійснено їх оформлення у вигляді рукопису дисертаційної роботи, підготовлено автореферат дисертації.

Загальний обсяг вибірки – 944 особи підліткового віку (констатувальний і формувальний етапи – 580 осіб; крос-культурне дослідження – 364 особи).

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше: 
– встановлено специфіку соціально-психологічного розвитку підлітків з інтернатних установ в умовах закладової депривації, яка полягає в тому, що депривований хронотоп і блокований комунікативно-перцептивний розвиток призводять до тривожно-конфліктної самоакцептації, неадекватного самоусвідомлення та ускладненого онто- й соціогенезу;

– розроблено модель ресоціалізації депривованих підлітків, виявлено й обґрунтовано змістово-семантичні та структурно-функціональні параметри феномена ресоціалізації (самовизначення, соціально-психологічна адаптація, абсорбція, позитивна самоакцептація, самоактуалізація), такі його складові, як: реадаптація, реабілітація, реедукація, реконструкція, реструктурація, реінтеграція, рекреація, ревіталізація;
– розроблено, апробовано й запроваджено у навчально-виховний процес загальноосвітніх інтернатних закладів медіально-рефлексійний тренінговий підхід, що передбачає вироблення підлітками індивідуальних тактик і стратегій нейтралізації травматогенного деприваційного минулого та успішного ресоціалізаційного переходу до нових статусно-рольових моделей життєіснування й самореалізації. Задіяння медіально-рефлексійного тренінгу в психореабілітаційній та реінтеграційній діяльності з вихованцями-суїцидентами пенітенціарної установи привело до поліпшення їхнього міжособистісного спілкування та зниження рівня агресії/автоагресії;
– набули подальшого розвитку положення про негативний вплив різновидової (сенсорної, сімейної, економічної, екстремальної) депривації та її основних модифікацій на особистісний розвиток підлітків;

– уточнено теоретичні засади комплексного використання системного, структурно-функціонального, синергетичного й генезисного підходів до ресоціалізації депривованих підлітків; 

– виявлено внаслідок проведення крос-культурного дослідження ресоціалізації депривованих підлітків за порівняльною віссю „Україна-Польща-Німеччина” такі спільні психологічні тенденції в досліджуваних: як дуже слабка фізіологічна опірність стресові, високий рівень невротизації, тривожності, суб’єктивного відчуття самотності, потреби в спілкуванні, занедбаності і знехтуваності, а також з’ясовано основні відмінності у структурно-функціональній суті інтернатних закладів (різноякісне матеріально-технічне й побутове забезпечення, кількісні параметри вихованців інтернату, культивовані комунікативні психотехнології), які впливають на успішність ресоціалізації вихованців. 
Теоретичне значення результатів дослідження полягає в тому, що здійснено цілісний системний аналіз феномена депривації, виявлено змістово-семантичні і структурно-функціональні параметри ресоціалізації, виведено психолого-педагогічні засади й розроблено генетично-психологічні розвивальні медіально-рефлексійні підходи до ресоціалізації депривованих підлітків.
Практичне значення результатів дослідження. Розроблені автором психолого-педагогічні основи ресоціалізації депривованих підлітків можуть використовуватися для реформування загальноосвітніх інтернатних закладів і пенітенціарних установ. Теоретико-емпіричні положення і сформульовані на їх основі психологічні висновки можуть бути використані у процесі фахової підготовки та професійної діяльності практикуючих психологів, соціальних педагогів, учителів, вихователів загальноосвітніх навчальних закладів інтернатного типу, насамперед з метою розробки рекомендацій для профілактичної, консультативної, корекційної роботи з депривованими дітьми. Апробований у дисертації методичний інструментарій може стати основою для проведення інтегративних крос-культурних досліджень у віковій, педагогічній, дитячій, пенітенціарній та інших галузях психології. Отримані результати дослідження можуть бути використані у процесі викладання курсів вікової, педагогічної, експериментальної психології, психології девіантної поведінки.
Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалася різнобічним розглядом предмета дослідження, теоретико-методологічним обґрунтуванням вихідних позицій, використанням комплексу методів, адекватних меті та завданням роботи, поєднанням кількісного та якісного аналізу емпіричних даних, репрезентативністю вибірки та застосуванням методів математичної статистики із залученням новітніх комп’ютерних програм обробки.

Апробація роботи. Основні положення і результати дисертаційного дослідження були апробовані на: Міжнародних науково-практичних конференціях: „Теоретико-методологічні проблеми генетичної психології” (Київ, 2001), „Психолого-педагогічні проблеми соціальної роботи та професійна підготовка до неї: теорія, практика” (Самбір, 2002), „Сучасні проблеми екологічної психології” (Київ, 2003), „Теоретико-методологічні проблеми дослідження психології особистості: досвід минулого – погляд у майбутнє” (Одеса, 2004), „Проблема посередництва та профілактики негативних явищ серед дітей і підлітків: аспекти міжнародної співпраці (Ремедіум-VІІ)” (Львів, 2005), „Реалізація здорового способу життя – сучасні підходи” (Дрогобич, 2001, 2003, 2005, 2007, 2009), „Творчість як засіб особистісного росту та гармонізації людських стосунків” (Житомир, 2005), „Особистість у розбудові відкритого демократичного суспільства в Україні” (Дрогобич, 2005), „Молодіжна політика: проблеми та перспективи” (Дрогобич, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009), „Державна мова: соціально-психологічні аспекти функціонування в освітньому, науковому та побутовому просторі” (Луцьк, 2005), „Психологічні проблеми збереження репродуктивного здоров’я” (Київ, 2005), „Сучасні проблеми екологічної психології. 20 років після Чорнобиля” (Чернігів, 2006), „Ґенеза буття особистості” (Київ, 2006), „Сучасні підходи інтеграції та соціалізації дітей з особливими потребами. Актуальні питання супроводу дітей з особливими потребами: медичні, психологічні, педагогічні аспекти” (Луцьк, 2006), „Сучасні проблеми провінціології: 10 років потому” (Чернівці, 2006), „Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми” (Київ, 2007), „Формування цінностей сучасної особистості” (Дрогобич, 2007), „Професійна психологія: реалії та перспективи розвитку” (Луцьк, 2008), „Актуальні проблеми психології толерантності у ХХІ столітті” (Луцьк, 2008), „Психологія здоров’я людини” (Луцьк, 2009); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: Четвертих Костюківських читаннях „Українська психологія: сучасний потенціал” (Київ, 1996), „Ціннісні орієнтації в громадянському становленні особистості” (Дрогобич, 1998), „Теорія та досвід застосування тренінгових технологій у практичній психології” (Київ, 2003), „Соціально-психологічні детермінанти особистісного становлення сучасної молоді” (Луганськ, 2003), „Соціально-психологічні детермінанти становлення громадянськості сучасної молоді у контексті спадщини А.С. Макаренка” (Полтава, 2004), Першому Всеукраїнському конгресі психологів (Київ, 2005), „Духовність у становленні та розвитку громадянськості особистості” (Херсон, 2006), „Генетико-психологічні засади нових інформаційних технологій відновлення і розвитку українського мовлення учнів загальних і професійно-технічних навчальних закладів та студентів вищих навчальних закладів” (Київ, 2007), Всеукраїнському фестивалі науки, присвяченому 90-річчю НАН України (Київ-Дрогобич, 2008), регіональній конференції „Ступенева підготовка психологів – фахівців: бакалавр, спеціаліст, магістр” (Львів, 2001); Міжнародних науково-практичних семінарах: „Проблеми провінціології” (Чернівці, 1996), „Deutsch-ukrainische Fachtagung Sozialpolitik und Sozialarbeit 16. Yuni bis 21. Yuni 2002 an der Europaischen Yugendbildungs- und Yugendbegegnungsstatte Weimar” (Ваймар, 2002); міжрегіональному науковому семінарі „Конструктивна психологія і професіоналізація особистості” (Луцьк, 2002); регіональному науково-практичному семінарі „Психолого-педагогічні засади сучасної ґендерної політики ХХІ століття” (Дрогобич-Самбір, 2004), регіональних науково-практичних семінарах і курсах підвищення кваліфікації вчителів Львівщини; засіданнях кафедри практичної психології та лабораторії інтегративних соціально-психологічних досліджень Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України. 

Основні результати дослідження впроваджено в практику підготовки студентів – майбутніх практикуючих психологів, соціальних педагогів Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 352 від 18.12.2008 року), Волинського національного університету імені Лесі Українки (довідка № 3/4454 від 31.12.2008 року), Мукачівського державного університету (довідка № 423 від 11.12.2008 року), Полоністичного науково-інформаційного центру ДДПУ імені Івана Франка (довідка № 2/09 від 21.01.2009 року), гуманітарно-педагогічного коледжу Мукачівського державного університету (довідка № 28/1 від 05.02.2009 року), Берегівської ЗОШ № 5 І-ІІІ ступенів з поглибеним вивченням англійської мови (довідка № 156 від 27.01.2009 року), Дрогобицької середньої загальноосвітньої школи № 1 імені Івана Франка (довідка № 14 від 22.01.2009 року), Мукачівської ЗОШ № 1 І-ІІІ ступенів (довідка № 254 від 03.02.2009 року), Волинського обласного спеціалізованого будинку дитини для дітей з ураженням центральної нервової системи з порушенням психіки (довідка № 57 від 29.01.2009 року), Луцького навчально-виховного комплексу „Загальноосвітня школа-інтернат І-ІІІ ступенів – правознавчий ліцей з посиленою фізичною підготовкою” (довідка № 9 від 22.01.2009 року), Берегівської спеціальної школи-інтернату (довідка № 354 від 22.12.2008 року), Нагуєвицької спеціальної загальноосвітньої школи-інтернату для дітей зі зниженим зором (довідка № 062 від 28.01.2009 року), Самбірської виховної колонії (довідка № 453 від 26 грудня 2008 року).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено у 46 одноосібних наукових працях. Серед них 1 монографія, 24 статті у наукових фахових виданнях з психології, затверджених ВАК України.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, чотирьох розділів, висновків до кожного із розділів та загальних висновків, списку використаних джерел із 675 найменувань (з них 68 – іноземними мовами), додатків. Загальний обсяг тексту дисертації становить 464 сторінки, з них 394 сторінки основного тексту.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено його предмет, об’єкт та методологічні засади, сформульовано мету й основні завдання роботи, відзначено наукову новизну, теоретичну та практичну значущість дослідження, вказано форми апробації його результатів, а також описано структуру дисертаційної роботи.

У першому розділі „Генетична психологія як методологічна парадигма дослідження ресоціалізації депривованої особистості” здійснено аналіз психології розвитку у вітчизняній та зарубіжній психологічній науці, розкрито сутність генетично-психологічної лінії в сучасних психолого-педагогічних дослідженнях, проаналізовано основні змістово-семантичні параметри ресоціалізації, поглиблено уявлення про розвивальні й емпірично-корекційні потенціали експериментально-генетичного методу.

Розвиток як фундаментальна філософсько-психологічна категорія є базовим і засадничим у понятійному апараті наук про феномен людської особистості. Історіогенез психологічної науки фіксує повсякчасні різнобічні теоретико-емпіричні підходи до встановлення сутнісної квінтесенції розвитку людини (Б. Ананьєв, Л. Божович, М. Боришевський, А. Венгер, Л. Виготський, П. Гальперін, В. Давидов, Д. Ельконін, О. Запорожець, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко, Ж. Піаже, С. Рубінштейн та ін.).

Підлітковий онтогенез відзначається цілим спектром особливостей, водночас становлення депривованих підлітків відбувається своєрідним, нетиповим, іншим шляхом, ніж їхніх однолітків, які виховуються в умовах повноцінної сімейної взаємодії. Вивченню специфіки психічного розвитку депривованих дітей присвячено низку досліджень вітчизняних учених (М. Алексєєва, В. Васютинський, Л. Виговська, Д. Гошовська, Н. Карасьова, Н. Максимова, Л. Осьмак та ін.), в яких встановлено істотні деформації підлітків як наслідок перебування в умовах різновидової психічної депривації та через нестачу просоціальних сімейно-родинних орієнтирів і позитивних моделей успішної й оптимістичної життєдіяльності. Режим депривації виступає потужною перепоною, гальмуючи самоусвідомлення підлітком власного „Я”, призводячи до звуження його політропності, обмеження різнобічних і тісних зв’язків з навколишніми людьми, впливає на функціонально-семантичне наповнення діяльності, спонукає до ускладненого й нестабільного розвитку. 

Ресоціалізацію депривованого підлітка доцільно розглядати насамперед в аксіологічно-прикладному аспекті, тобто як моделювання ним нових вітагенних цінностей у видозміненому (спотвореному депривацією) соціальному довкіллі та їхнє поступове реалізування у повсякденному житті. 
Ми розуміємо ресоціалізацію як системно організований суспільно-педагогічний процес відновлення соціально-психологічного статусу, втрачених або несформованих унаслідок депривації індивідуальних і групових якостей і навичок у дезадаптованих підлітків, переорієнтацію їхніх атитюдів і референтних очікувань завдяки включенню в якісно нові просоціальні взаємини й види діяльності. Це сутнісно самоактуалізаційний процес, що базується на концептуальних засадах генетично-психологічного підходу до феномена особистості й передбачає задіяння засобів, спрямованих на адаптацію, соціально-психологічну реабілітацію, абсорбцію людини до норм конвенційної моралі соціуму як недепривуючого довкілля. 
Генетично-психологічні аспекти ресоціалізації ми розглядаємо в ракурсі системного детермінізму, згідно з яким психіка є складною багаторівневою системою взаємопов’язаних та взаємозалежних просторово-часових свідомих і несвідомих відносин, між якими існує інформаційно-енергетична взаємодія на рівні окремих компонентів і властивостей спільної діяльності – ресоціалізатора та депривованої особистості. На наш погляд, ресоціалізація є еволюційним системним процесом, спрямованим і тривалим у часі, що зумовлює виникнення нових стуктур у результаті самоорганізації їхніх елементів. Запорукою успішної ресоціалізації особистості депривованого підлітка як результату поступально-еволюційних змін є наявність відкритої рецептивної розвивально-гуманістичної системи. Ресоціалізація можлива у відкритій людиноцентричній системі, де відбувається різнобічна взаємодія з довкіллям шляхом енергетично-інформаційного обміну і взаємозбагачення, завдяки спеціально створеним умовам та задіянню психореабілітаційних засобів.
Ресоціалізація як включення депривованого підлітка в різні стани і предметності передбачає сформованість внутрішньопсихологічних підстав, насамперед осмислення актуальної ситуації розвитку, вироблення готовності до змін та накреслення перспектив для набуття подальших нових тотожностей на рівні особистісних ролей, ієрархійних статусів, поведінкових моделей, соціальних норм, культурологічних ідентифікацій, механізмів психологічного захисту, патернів міжособистісного спілкування тощо.
Процес ресоціалізації депривованих підлітків розглядається нами як спеціально організована психолого-педагогічна розвивальна діяльність, спрямована на нейтралізацію дискомфортних і болісних сенсів ситуації актуального розвитку (режим депривації) та перехід до оптимістичної і якісно видозміненої перспективи найближчого недепривованого розвитку. 

Генетична психологія дає змогу різнобічного теоретико-методологічного аналізу й експериментального вивчення розвитку особистості та її діяльності у найширшому соціокультурному контексті. Генетично-психологічний підхід у поясненні психічного розвитку підлітка набуває універсального статусу, оскільки його ключові принципи діалектики й культурно-історичного компаративізму дозволяють цілісно і багатогранно обґрунтовувати і тлумачити неоднозначні процеси онто- й соціогенезу. Методологічний зміст генетичної психології, зводячись насамперед до термінологічної домінанти – категорії „розвиток”, концентрує в собі положення про те, що специфічні форми психіки не дані людині від народження, а лише задані як суспільні зразки, тому психічний розвиток здійснюється у вигляді засвоєння цих зразків, насамперед у процесі цілеспрямованого навчання і виховання. 
Соціальний генезис свідомості індивіда, психічний розвиток як присвоєння суб’єктом культурних набутків суспільства є діалектичною канвою експериментально-генетичного методу. Генетико-моделюючий метод має на меті вивчення цілісної особистості, яка саморозвивається, а також враховує єдність біосоціальних детермінант, що зумовлюють її існування. Основні принципи побудови експериментально-генетичного методу відображають природу існування об’єкта вивчення: самомоделювання, єдність біологічного і соціального, неможливість отримати остаточні емпіричні показники щодо внутрішнього світу людини (рефлексивний релятивізм) тощо. Ключовий принцип єдності генетичної та експериментальної ліній розвитку, складаючи змістово-семантичне й технологічне наповнення методу, передбачає проведення дослідження в максимально „природних” умовах існування особистості депривованого підлітка. Такий підхід передбачає створення актуального простору реалізації самим підлітком численних можливостей моделювання власного становлення. Згідно з концептуальними положеннями генетичної психології, особистість, моделюючи й реалізуючи власний генезис, є складною системою, що саморозвивається. Системне і професійне застосування методологічних підходів та розвивального потенціалу генетичної психології дозволяє істотно поліпшити процес ресоціалізації депривованих підлітків.

У другому розділі „Феноменологія депривації: теоретико-емпіричний дискурс проблеми” розкрито семантику поняття „депривація”, його причинно-наслідкову і структурно-функціональну суть та різновидову диференціацію (сенсорна, сімейна, економічна, екстремальна та ін.), встановлено негативний вплив депривованого хронотопу на соціо-психореабілітацію знедоленої дитини, з’ясовано роль соціально-перцептивних чинників у процесі спілкування вихованців навчально-виховних установ інтернатного типу, здійснено емпіричне вивчення депривованих підлітків.
Сучасні науки про людину активно використовують термін „депривація” як багатозначний феномен, змістовою суттю якого є „обмеження”, „позбавлення” „незадоволення потреб”. Етимологія терміну „депривація” означає обмеження або позбавлення можливостей задоволення життєво важливих потреб, тобто це позначення такого психічного стану, який виникає в результаті ускладнених екзистенційних обставин і ситуацій, унаслідок чого людина позбавляється реальної можливості для задоволення базових психічних потреб достатньою мірою та впродовж певного часу. Депривація призводить до пригнічення основних функціональних параметрів особистості як біосоціального організму, що зумовлює загальне ослаблення психофізичних і соціально-психологічних можливостей. Режим депривації блокує повноцінний особистісний розвиток як у площині біогенних потреб, так і на рівні соціальної самореалізації, призводячи до дихотомії, депресії, неадекватності тощо. 

Аналіз результатів численних досліджень дав нам підстави стверджувати про мультиканальність прояву режиму обмежень і позбавлень у багатьох соціально-психологічних сферах людського буття і маркувати таку типологічну дифе-ренціацію базового поняття „депривація” – психічна, соціальна, сенсорна, мате-ринська, родинна, сімейна, сексуальна, гендерна, комунікативна, інформаційна, перцептивна, когнітивна, афективна (емоційна), екстремальна, економічна (матеріальна), професійна, тотальна/парціальна (часткова), перманентна, просто-рова (локомоційно-кінетична, рухова, психомоторна), харчова, тактильно-кінестетична, явна/латентна (прихована, замаскована), зовнішня/внутрішня, темпоральна (часова, рання/пізна), експериментальна, закладова, рольова, духовно-соматична, організмічна, субетнічна, депривація сну та ін. 
Депривація виступає як причиною, так і наслідком особистісної та соціально-психологічної дезадаптації вихованців інтернатних установ, сприяючи істотній зміні психологічного розвитку в напрямку дезонтогенезу. Діти з деприваційними пораженнями в освітніх закладах інтернатного типу нагально потребують надання їм психореабілітаційної допомоги та здійснення ресоціалізаційної корекції.
Сенсорна депривація як тривале більш-менш повне позбавлення людини зорових, слухових, тактильних чи інших відчуттів, рухливості, спілкування, емоційних переживань тощо призводить до порушення об’єктивності сприймання та загального особистісного дискомфорту. Дефіцит сенсорної інформації будь-якої модальності актуалізує в підлітка потребу переживання емоційно забарвлених відчуттів та породжує емоційний голод. Збільшення часу перебування дитини в умовах сенсорної депривації сприяє розвиткові загальмованості, депресії, апатії, що мають флуктуаційну й амбівалентну природу та можуть змінюватись ейфорією, дратівливістю й агресивністю. Окремого значення набуває сенсорна депривація в царині спеціальної психології, зокрема в діяльності сурдо- і тифлопсихологів, адже діти спеціальних шкіл-інтернатів нагально потребують якісної психореабілітаційної допомоги (І. Бліннікова, М. Кордуел, Д. Кун, Й. Лангмейєр, З. Матейчек, Є. Рогов, Н. Толстих, J. Bowlby, A. Szymborska та ін.). 

Сімейна депривація посідає ключове місце у контексті численних соціально-психологічних детермінант, які обмежують повноцінний перебіг особистісного становлення дитини. Депривовані підлітки мають цілу низку проблем, пов’язаних насамперед із формуванням статеворольової ідентифікації, що проявляється як нечітке чи амбівалентне усвідомлення власної психологічної статі, емоційно-когнітивна спрощеність і невизначеність у трактуванні статевих ролей, імпульсивність і залежність поведінки у міжстатевих взаєминах, примітивність бачення перспектив сімейнорольової самореалізації та інші деструктивні стани (М. Алексєєва, В. Васютинський, Д. Гошовська, М. Дригус, І. Дубровіна, М. Лісіна, Н. Максимова, В. Мухіна, О. Насонова, А. Прихожан, Т. Юферєва, М. Rutter, M. Jurga та ін.). 
Сучасні науки гуманітарного циклу, зокрема соціологія та соціальна психологія одним із визначальних методологічних підходів до вимірювання рівня бідності обирають деприваційну ознаку, констатуючи, що „бідні за нестатками”, матеріальною депривацією, складаючи основний масив нашого трансфор-маційного суспільства, перебувають у стані перманентної ентропії, хаотизму. В економічно депривованої особистості, яка існує в замкнутому, блокуючому основні вітальні потреби середовищі, можуть зміщуватися й видозмінюватися найважливіші складові її психоструктури, що культивує асоціальні й антисоціальні поведінкові тенденції (К. Бартол, І. Звєрєва, Л. Кияшко, Д. Кун, А.-Н. Перре-Клєрмон, Ж. Піаже, Г. Сайкс, Н. Харченко та ін.).
Екстремальна депривація породжує численні проблеми дитячої адаптивності й психічної рекреативності, адже багато дітей, переживаючи різні форми такого депривування, відчувають певну вичленуваність зі своєї вікової популяції, зі звичного їм соціального, географічного й духовного оточення. Типові характерологічні ознаки осіб, що пережили екстремальну депривацію, насамперед зводяться до ураження емоційно-вольової та мотиваційної сфер, що проявляється в деструктивній поведінці, деформації життєвої перспективи, підвищеній тривожності тощо. Депривованим дітям притаманні відчуття соціальної незахищеності й неповноцінності, у них наявні розлади контролю за емоційною сферою, посилення агресивності, відчуття загрози і водночас поступливості, боязкості та психологічної залежності (М. Алексєєва, В. Антоненко, М. Боришевський, Т. Бостанжієва, В. Васютинський, Н. Володарська, О. Киричук, О. Лішин, В. Моляко, С. Музичук, Л. Пилипенко, І. Проворова, С. Яковенко та ін.). 
Депривація сну та інші деприваційні модифікації (харчова, культурна, етична, субетнічна тощо) істотно впливають на успішність перебігу становлення особистості підлітка і засвідчують відкритість цього феномена для подальшого науково-психологічного тлумачення й вивчення (Н. Белянкова, Д. Кун, В. Москаленко, А.-Н. Перре-Клєрмон та ін.). 

На теоретико-емпіричному рівні нами встановлено, що тривалість депривації є негативним чинником особистісного розвитку. Темпоральність є потужною детермінацією базових конструктів самосвідомості депривованого підлітка, тому існує тісна залежність між тривалістю, часом і мірою його позбавлення від впливу деприваційних умов та успішністю всього подальшого особистісного становлення. Якісне насичення, багатство, адекватність і стабільність ресоціалізації дитини навчально-виховного закладу закритого типу безпосередньо залежать від градуйованості темпоральної деприваційної шкали – пізніші форми мають полегшений, згладжений, малопомітніший вплив у порівнянні з гостротою ранніх форм депривації (С. Коношенко, В. Мухіна, А. Прихожан, Н. Толстих, Т. Юферєва, J. Bowlby та ін.).

Доречно вести мову про депривований хронотоп підлітків – вихованців інтернатних установ, оскільки просторові обмеження і зрушення часових параметрів самосприймання й самоосмислення негативно впливають на офіційний і неофіційний внутрішньогруповий статус та на реальне бачення ними свого минулого, актуального й перспективного життєвого шляху (Ю. Александровський, М. Бахтін, В. Залевський,. Ю. Курбаткіна, С. Нартова-Бочавер, М. Оже, А. Прихожан, Т. Титаренко, Н. Толстих, R. Barker та ін.).
Упродовж депривованого спілкування відбувається блокування комунікативно-перцептивного розвитку, що призводить до численних індивідуально-психологічних дисфункцій підлітка як на особистісному, так і соціальному рівнях. Статусно-рольова позиція депривованої дитини (сирота, „підкидьок”, „інкубаторець”, аутсайдер) містить психотравмуючу сутність і стереотипність, що проявляється насамперед на рівні розбалансування соціальної перцепції. (М. Аралова, Г. Бевз, О. Дорошенко, В. Лабунська, В. Мухіна, Т. Паршина, Н. Рєпіна, Г. Черенкова, Л. Шевченко, R. Bolles, J. Habermas, І. McCrosky, Е. Cwiok та ін.).
З ключових положень теоретичного аналізу психологічних особливостей депривованої особистості нами було вичленувано одне із засадничих тверджень, піддане поглибленому емпіричному аналізу, згідно з яким розвиток підлітків у загальноосвітніх закладах інтернатного типу відбувається в річищі ускладненого онто- й соціогенезу, що зумовлений режимом різновидових обмежень і супроводжується підвищеним тривожно-конфліктним рівнем самоакцептації та загального самоусвідомлення й потребує задіяння розвивальних ресоціалізаційних (психореабілітаційних, рекреаційних, ревіталізаційних та ін.) зусиль. 

Базовими експериментальними майданчиками було обрано такі загальноосвітні навчальні заклади: ЗОШ І-III ступенів № 1 імені Івана Франка (м. Дрогобич Львівської обл.); гімназія (м. Дрогобич Львівської обл.); загальноосвітня середня школа-iнтернат I-III ступенів (смт. Стрілки Старосамбірського району Львівської обл.); загальна середня школа-iнтернат 
I-III ступенів (м. Турка Львівської обл.); школа-інтернат-гімназія (м. Долина Івано-Франківської обл.); ЗОШ пенітенціарної установи з відомства департаменту виконання покарань (м. Самбір Львівської обл.); спеціальна школа-інтернат для глухих і слабочуючих дітей (м. Хуст Закарпатської обл.); загальноосвітня спеціальна школа-iнтернат I-III ступенів для дітей зі зниженим зором (смт. Нагуєвичі Дрогобицького району Львівської обл.).
Психодіагностичне вивчення вибірки дітей підліткового віку (n = 580 осіб; 320 хлопчиків, 260 дівчаток) було здійснене нами за допомогою пакету методик для визначення рівня невротизації, тривожності, самотності, самоакцептації та самоактуалізації („Методика експрес-діагностики неврозу” (К. Хека і Х. Хесса), „Методика діагностики рівня невротизації” (Л. Вассермана), „Шкала тривожності” (А. Прихожан), „Методика діагностики особистісної тривожності” (Ч. Спілбергера), „Методика вимірювання рівня тривожності” (Ж. Тейлора), „Методика діагностики рівня суб’єктивного відчуття самотності” (за Д. Расселом – М. Фергюсоном), „Тест САМОАЛ” (адаптовано Н. Каліною), „Тест самоакцептації підлітків” (М. Алексєєва, О. Насонова, адаптовано Д. Гошовською). Свідоме акцентування нами уваги на ретестовості методик було зумовлене специфікою досліджуваного феномена – депривації, а також особливостями основного контингенту досліджуваних підлітків – вихованців інтернатних установ і пенітенціарного закладу. Застосування батареї методів зумовлено тим, що соціально-психологічні детермінанти, які зумовлюють життєіснування депривованих підлітків, зрештою сам режим депривації значною мірою ускладнюють отримання достовірної психодіагностичної інформації. 

Після кожної емпіричної серії використовувався дебрифінг як постекспериментальна процедура, основним завданням якої були демістифікація (повідомлення учасникам справжньої мети експерименту) і десенсибілізація (зниження стресу чи інших негативних відчуттів, що могли проявитись упродовж дослідження). 

Експериментальне віднайдення основних номінативних індикаторів соціально-психологічного розвитку дітей із загальноосвітніх шкіл і закладів інтернатного типу дозволило системно розглянути сутнісні критерії депривації, а безпосередні емпіричні показники дали змогу перевірити міру їх скоординованості й відповідності із засадничими принципами укладених нами концептуальних положень щодо ресоціалізації депривованих підлітків. 

Аналіз результатів емпіричного дослідження дав підстави зробити такі узагальнення:

1. У межах внутрішньопідліткової популяції виділено відмінності між соціально-психологічними параметрами розвитку дітей, які навчаються в масових загальноосвітніх закладах (середня школа, гімназія) та загальноосвітніх інтернатних установах (середня школа-iнтернат, школа-інтернат-гімназія, середня школа пенітенціарної установи, спеціальна школа-iнтернат). Результати якісної інтерпретації статистичних показників засвідчують існування розладів і складнощів у депривованих підлітків порівняно з однолітками з нуклеарних сімей, що зумовлено насамперед деприваційним режимом їхнього життєіснування.

2. Проведення факторного аналізу допомогло з’ясувати суму модальностей тих показників, що склали сутнісне наповнення кожного фактора й дали йому номінативне визначення. Серед багатьох вичленуваних факторів розглядалися по чотири основні фактори, на які припало найбільше семантичне навантаження та які були піддані якісній інтерпретації. Основні результати факторного аналізу такі: 

– досліджувані зі шкіл-інтернатів: 
фактор 1 „загальна особистісна знехтуваність” (показники: „занедбаність”, „знехтуваність”, „високий рівень суб’єктивного відчуття самотності”, „міжособистісна тривожність” та зі знаком „-” „опіка”, „любов”, „надмірна вимогливість”); фактор 2 „соціально-невротична тривожність” (показники: „самооцінна тривожність”, „шкільна тривожність”, „високий рівень невротизації”, „високий рівень тривоги”); фактор 3 „соціально-психологічна безпорадність” (показники: „випадковість”, „поведінка” і зі знаком „-” „ставлення до виконання справ”, „низький рівень невротизації” та „низький рівень суб’єктивного відчуття самотності”); фактор 4 „інфантильно-амбівалентна самоакцептація” (показники: „прийняття зовнішності” і зі знаком „-” „прийняття характеру”, „загальна самоакцептація”, „самооцінна тривожність”);

– досліджувані зі спеціальних шкіл-інтернатів:
фактор 1 „тривожна знехтуваність” (показники: „знехтуваність”, „високий рівень суб’єктивного відчуття самотності”, „самооцінна тривожність” та зі знаком „-” „любов”); фактор 2 „закладова тривожність” (показники: „занедбаність”, „випадковість”, „надмірна вимогливість”, „шкільна тривожність” і зі знаком „-” „низький рівень тривожності”); фактор 3 „невротична самоакцептація” (показники: „високий рівень невротизації” та зі знаком „-” „загальна самоакцептація”, „прийняття зовнішності”); фактор 4 „просоціальна поведінка” (показники: „опіка” і „поведінка”);
– досліджувані із загальноосвітньої школи пенітенціарної установи: фактор 1 „екзистенційна тривожність” (показники: „знехтуваність”, „високий рівень суб’єктивного відчуття самотності”, „високий рівень невротизації”, „тривожність вище середнього рівня” і зі знаком „-” „любов”); фактор 2 „авторитарна гіперсоціалізація” (показники: „надмірна вимогливість”, „поведінка”, „опіка” й зі знаком „-” „ставлення до виконання справ”); фактор 3 „статусна тривожність” (показники: „міжособистісна тривожність”, „високий рівень тривожності” та зі знаком „-” „шкільна тривожність”); фактор 4 „конформна самоакцептація” (показники: „занедбаність” і зі знаком „-” „самооцінна тривожність”, „прийняття зовнішності”, „загальна самоакцептація”);

– досліджувані зі школи-iнтернату-гімназії:
фактор 1 „інституційна тривожність” (показники: „шкільна тривожність”, „міжособистісна тривожність”, „високий рівень тривожності” та зі знаком „-” „любов”); фактор 2 „інституційна пасивність” (показники „надмірна вимогливість”, „поведінка” та зі знаком „-” „ставлення до виконання справ”); фактор 3 „інституційна самоакцептація” (показники: „самооцінна тривожність”, „прийняття зовнішності” й зі знаком „-” „загальна самоакцептація”); фактор 4 „інституційна занедбаність” (показники: „занедбаність”, „знехтуваність”, „середній рівень самотності”, „випадковість”);
– досліджувані із загальноосвітньої школи та гімназії: 

фактор 1 „позитивний психосоціальний гомеостаз” (показники: „тривожність нижче середнього рівня”, „шкільна тривожність”, „низький рівень суб’єктивного відчуття самотності”, „любов”, „надмірна вимогливість”, „поведінка” та зі знаком „-” „занедбаність”, „знехтуваність”, „високий рівень суб’єктивного відчуття самотності”); фактор 2 „просоціальне самоствердження” (показники: „опіка”, „прийняття характеру”, „ставлення до виконання справ” та зі знаком „-” „високий рівень тривожності”); фактор 3 „сприятлива самоакцептація” (показники: „загальна самоакцептація”, „прийняття зовнішності” і зі знаком „-” „нижче середній рівень тривожності”); фактор 4 „вікова загальнопопуляційна тривожність” (показники: „середній рівень тривожності”, „самооцінна тривожність” і „міжособистісна тривожність” та зі знаком „-” „високий рівень тривожності”).
3. Особлива складність функціонування психічного світу підлітків в умовах відсутності родинно-сімейної взаємодії і тиску різновидових обмежень (соціальна, сімейна, закладова, комунікативна, гендерна, матеріальна та інші депривації) є причиною того, що найтиповішу симптоматику їхньої екзистенції складає перманентне відчуття соціального аутсайдерства й особистісної непотрібності, знехтуваності, самотності тощо. Вихованці інтернатних закладів через показники: „занедбаність”, „знехтуваність”, „високий рівень суб’єктивного відчуття самотності”, „міжособистісна тривожність”, „самооцінна тривожність”, „високий рівень невротизації” тощо демонструють тривожно-депресивний модус самоусвідомлення, апелюють про нестачу уваги до себе, брак турботи, самотність, непотрібність, меншовартість та інші негативні й гальмівні фактори свого розвитку, зокрема пасивність у самоактуалізаційних тенденціях.

Депривованим підліткам притаманні насамперед проблеми у сферах комунікативно-перцептивного спілкування, самосприймання й самоакцептації, нервово-психічної врівноваженості тощо. Найскладніший стан справ зауважено у вихованців спецінтернатів і досліджуваних з пенітенціарного закладу – виховної колонії. 

У третьому розділі „Психолого-педагогічні засади ресоціалізації депривованих підлітків” проаналізовано головні структурні засади і компоненти ресоціалізації (самовизначення, соціально-психологічна адаптація, абсорбція, позитивна самоакцептація, самоактуалізація) та специфіку її задіяння в освітніх закладах інтернатного типу.

Ресоціалізація є максимально інтеграційним процесом, тому принцип цілісності, який передбачає системний, комплексний, узгоджений характер професійної діяльності щодо депривованих дітей, має враховувати синтетичне поєднання різнотипних (реактиваційних, реабілітаційних, рекреаційних, реедукаційних та ін.) професійних функцій і компонентів фахової діяльності вихователів, учителів, практикуючих психологів, соціальних педагогів.
Депривований підліток потребує подолання психотравмуючих функціональних станів, спричинених тиском різноманітних деприваційних синдромів, і застосування ресоціалізаційних засобів у напрямку власної реадаптації, абсорбції, позитивної самоакцептації тощо. Ресоціалізація відбувається як на діяльнісно-комунікативному, так і на рівні самоусвідомлення, у вигляді своєрідного „перекодування” в нові соціально-психологічні реалії, умови й норми. Ресоціалізація депривованих підлітків супроводжується доланням негативних стереотипів та упереджень, демістифікацією уявлень про соціальне аутсайдерство особи, яка ресоціалізується, зняттям у неї фрустраційних станів, соціального аутизму, самотності, замкнутості й інших дискомфортних почуттів. 
Особистісне самовизначення є своєрідним системостворюючим чинником, який забезпечує депривованому підліткові перехід від статусно-рольової позиції суб’єкта, якого піддають соціо-психореабілітаційним впливам, до усвідомлення власної екзистенційної цінності та спроможності до самокерованої діяльності з метою набуття нових соціально поціновуваних рис. 

Повноцінна ресоціалізація як соціально-психологічна адаптація потребує таких цілеспрямованих дій, унаслідок яких у депривованих підлітків формується психологічна готовність жити в нових умовах та забезпечується якомога безболісніше входження в нове соціальне середовище. Складний процес реадаптації як пристосування до умов нормального життєіснування в пересічному соціально-культурному середовищі потребує активізації всіх особистісних потенціалів і можливостей підлітка-реадаптанта, насамперед стимуляції спонукально-мотиваційних компонентів і регулятивно-вольових зусиль.

Для успішної ресоціалізації важливу роль відіграє врахування соціально-психологічної та індивідуально-особистісної специфіки абсорбції як складової повномірної інтеграції депривованих підлітків у нове соціокультурне середовище. Становлення і функціонування самоакцептації в депривованих підлітків відбувається складно й неоднозначно та зумовлює перепади в модусі самосвідомості. В умовах депривації загальне самоприйняття дітей здебільшого формується як різномірне відчуття особистісної знехтуваності, занедбаності й аутсайдерства. Усталення в депривованих підлітків завдяки ресоціалізації та гетерохронним змінам розгалуженої системи модальностей позитивного самоприйняття покращує їхні мотиваційні настановлення на просоціальність і збагачує розвиток усієї самосвідомості.

У депривованих підлітків потрібно формувати такі риси, як особистісна креативність, індивідуальна адаптивність, соціальна мобільність, здатність до перетворень тощо. Усвідомлення ними ресоціалізаційних змін, орієнтація в системі кожного різновиду діяльності, спрямованої на нейтралізацію нашарувань попереднього деприваційного режиму спричиняють опанування новими варіантами самоствердження та розширення діяльнісних потенціалів самоактуалізації. Завдяки ресоціалізації у сфері спілкування депривованих підлітків відбувається розширення системи взаємин, насичення і збагачення новим змістом комунікативно-перцептивних знань про інших людей та постійне вироблення навичок проактивної взаємодії, що дозволить самореалізуватися на рівні повноправного учасника суб’єкт-суб’єктної міжособистісної парадигми взаємин. Утвердження в поведінці депривованих підлітків самоактуалізаційних тенденцій має позитивний ресоціалізаційний ефект, що проявляється насамперед у сфері базального самоусвідомлення (зміни в Я-концепції, усталення основних складових нового образу Я, набуття і модифікація нових власних соціальних ролей, позитивні зміни (підвищення) статусу, відчуття афіляційної приналежності і власної значущості тощо). 

Процес ресоціалізації депривованого підлітка має враховувати наявність двох взаємозумовлених етапів: адаптаційного як пристосування дитини до нових видозмінених просоціальних недепривуючих реалій та інтеріоризаційного як засвоєння нею знань, норм, вартостей певної спільноти, які повинні стати складовими її самосвідомості. Тоді самоактуалізаційна готовність на рівні трьох основних сфер (діяльність, спілкування, самосвідомість) може відбутись як реальний шлях до ресоціалізації.
Основою ресоціалізації є задіяння системи розвивальних виховних впливів з метою психолого-педагогічної реабілітації депривованих підлітків та для надання їм різнобічної допомоги у здобутті нових сенсів життя через активацію саморегуляції, самовизначення й саморозвитку. Ресоціалізація є синтезом інноваційних технологій, що впроваджуються на інституційному рівні (модернізація навчально-виховних закладів закритого типу, їхнє поступове скорочення та перепрофілювання за основним принципом – зменшення режимно-деприваційних обмежень) та на особистісному (підвищення кваліфікації персоналу, культивування гуманістичних перцептивно-емпатійних взаємин з вихованцями тощо). 

Крізь призму генетичної психології в наших теоретико-емпіричних підходах до ресоціалізації превалюють змістово-функціональні засади й параметри нормогенезу, згідно з якими експериментально-генетичний метод, моделювання, ампліфікація є потужними засобами психологічного вивчення й оптимізації розвитку особистості підлітка, зокрема у здобутті ним нових сенсів життя через активацію саморегуляції, самовизначення, саморозвитку й самоактуалізації. 
Четвертий розділ „Психологічне вивчення ресоціалізації депривованих підлітків” розкриває процедурно-методичну організацію й результати емпіричного крос-культурного дослідження (за порівняльною віссю „Україна–Польща–Німеччина”), змістово-функціональну сутність медіально-рефлексійного тренінгу в системі соціо-психореадаптації депривованих підлітків, перебіг і результати формувального експерименту, зокрема психореабілітаційної роботи з вихованцями-суїцидентами пенітенціарного закладу, психолого-педагогічні засади ресоціалізації особистості депривованого підлітка.

Вважаємо, що застосування крос-культурної парадигматики забезпечує досить цілісне уявлення про основні концептуальні виміри проблеми депривації та ресоціалізації, а методи крос-культурного дослідження відповідають підвищеним вимогам інформаційної оперативності психологів і соціальних педагогів у роботі з депривовании підлітками, які потребують ресоціалізаційного впливу. Актуальність проблематики спричинена нагальною потребою надання ефективної психологічної допомоги депривованим підліткам з урахуванням соціально-психологічних особливостей їхнього навчання і виховання у різнотипних освітніх системах і закладах. У ракурсі крос-культурного порівняння доречно вести мову про різні умови особистісної екзистенції депривованих дітей економічного, матеріального, побутового та етноментального характеру.
З метою встановлення основних інтегративних теоретико-емпіричних ліній ефективної ресоціалізації депривованих підлітків нами було проведено крос-культурне дослідження за принципом міжетнічного регіонального порівняння (Україна – Польща – Німеччина; Галичина – Підкарпатське воєводство – Тюрінгія). Вибірку дослідження склали 364 депривовані підлітки з українських (n=125), польських (n=116) та німецьких (n=123) інтернатних закладів. 

Психодіагностичний інструментарій крос-культурного дослідження склала батарея методик: „Тест самоакцептації підлітків” (М. Алексєєва, О. Насонова), „Методика діагностики рівня суб’єктивного відчуття самотності” (Д. Рассел, М. Фергюсон), „Методика вивчення потреби в спілкуванні” (Ю. Орлов), „Методика вивчення потреби в досягненнях” (Ю. Орлов, В. Шкуркін, Л. Орлова), „Методика експрес-діагностики неврозу” (К. Хек, Х. Хесс), „Методика діагностики рівня невротизації” (Л. Вассерман), „Шкала самооцінки мотивації схвалення” (Д. Марлоу, Д. Краун). Рівень тривожності як типовий стан вихованців інтернатів у всіх групах досліджуваних визначався нами за допомогою: „Шкали тривожності” (А. Прихожан), „Методики діагностики рівня шкільної тривожності” (М. Філіпс), „Методики діагностики особистісної тривожності” (Ч. Спілбергер), „Методики вимірювання рівня тривожності” (Дж. Тейлор).

Порівняльний аналіз отриманих результатів відображено у табл.1; 2; 3. 

Таблиця 1 
Результати виконання експериментальних завдань українськими і польськими підлітками

	Методика
	Показники, що
	Середнє арифметичне
	t - критерій
	(

	
	порівнюються
	українські підлітки
	польські

підлітки
	Ст'юдента
	

	Шкала тривожності 
(А. Прихожан) 
	міжособистісна

тривожність


	24,8


	16,1


	3,07
	0,01

	Опитувальник самоакцепта-

ції підлітків

(М. Алексєєва,

О. Насонова)
	прийняття 
характеру
знехтуваність 

опіка
	1,7
1,6

1,2
	2,1

1,2

1,8
	5,66

4

8,49
	0,001

0,001

0,001


Таблиця 2 

Результати виконання експериментальних завдань українськими і німецькими підлітками

	Методика
	Показники, що
	Середнє арифметичне
	t - критерій
	(

	
	порівнюються
	українські підлітки
	німецькі підлітки
	Ст'юдента
	

	Шкала тривожності 
(А. Прихожан) 


	міжособистісна

тривожність

	24,8

	14,8 

	3


	0,01



	Опитувальник самоакцепта-

ції підлітків 
(М. Алексєєва,

О. Насонова)
	поведінка
опіка
надмірна 
вимогливість
занедбаність
	2,2
1,2
2,3
1,1
	1,8
1,9
1,7
0,8
	4
5,46
6

4
	0,001
0,001
0,001

0,001

	Методика діагностики особ. тривожн. 
(Ч. Спілбергер) 
	високий рівень тривожності
	11,4 


	7,9 
	4,34 
	0,001

	Діагностика рівня суб’єкт. відчуття самотн.

(Д. Рассел, 
М. Фергюсон)
	високий рівень відчуття самотності 
	9,4


	4,1

	4,50

	0,001


Таблиця 3 
Результати виконання експериментальних завдань польськими і німецькими підлітками

	Методика
	Показники, що
	Середнє арифметичне
	t - критерій
	(

	
	порівнюються
	польські підлітки
	німецькі підлітки
	Ст'юдента
	

	Шкала тривожності 
(А. Прихожан) 


	міжособистісна

тривожність
самооцінна тривожність
	16,1
64,8
	14,8
56,3


	4,83

2,15
	0,001

0,05

	Опитувальник самоакцепта-

ції підлітків 
(М. Алексєєва,

О. Насонова)
	прийняття зовнішності

ставлення до виконання справ

загальна само- акцептація

занедбаність
	2,3

1,8

2,2

1,1
	2,7

2,4

2,7

0,8
	4

3,42

4,39

3
	0,001

0,001

0,001

0,01

	Вивчення потреби в досягненнях

(Ю. Орлов...)
	високий рівень потреби в досягненях
	6,4 
	2,2 
	5,86 
	0,001



Рівень значущості визначався за t-критерієм Ст’юдента для порівняння середніх арифметичних незалежних вибірок.
Насамперед ми звернули увагу на якісну інтерпретацію тих показників, в яких спостерігалися найбільші й найістотніші статистично значущі відмінності між результатами досліджуваних обох груп. 

Загалом, порівняльний аналіз результатів крос-культурного дослідження дав підстави для таких узагальнень: 

1. Найважливішою детермінантою особистісного розвитку підлітків з різноетнічних вибірок (українська, польська, німецька) – вихованців інтернатних закладів є режим різновидової депривації, який істотно ускладнює перебіг їхнього онто- й соціогенезу. Відсутність родинно-сімейної опіки й тепла (сімейна депривація), партнерського й адекватного статусно-рольового спілкування (комунікативна депривація) в умовах інтернату (закладова депривація) негативно впливають на психоемоційні стани дітей, які загалом на тлі підвищеного рівня тривожності гостро й болісно переживають суб’єктивне почуття самотності, занедбаності і знехтуваності.

2. Спільними психологічними тенденціями вихованців інтернатів з усіх трьох освітніх систем є зумовленість їхніх поведінкових моделей режимом різновидових обмежень, наприклад, загалом підлітки проявили майже одинаковий рівень невротизації, дуже подібний середній рівень мотивації схвалення (і брехливості) (за результатами „Шкали самооцінки мотивації схвалення” (Д. Марлоу, Д. Крауна)), їм усім властивий загальний високий рівень відчуття самотності (більша половина переживає тривожно-афіліаційні проблеми), в них низький страх ситуації перевірки знань і водночас дуже слабка фізіологічна опірність стресові (понад 80 % у всіх вибірках) тощо.
3. За багатьма показниками українські і польські досліджувані демонструють подібні результати, зокрема їм притаманний майже однаковий дуже високий рівень тривожності, схильність до неврозу, високий рівень відчуття самотності й загальний високий рівень потреби в спілкуванні. Дещо відмінні показники проявили досліджувані підлітки з німецьких інтернатних закладів, зокрема в них порівняно з українськими й польськими однолітками значно нижчий дуже високий рівень тривожності (відповідним чином серед німецьких дітей майже втричі більше представників з низьким рівнем тривожності), суттєво нижчий рівень схильності до неврозу, нижчий рівень відчуття самотності, майже вдвічі нижча потреба у спілкуванні, а також найнижчий прояв показників мотивації схвалення (і брехливості).

4. Відчуття турботи (показник „опіка”), а також прийняття характеру як вікова ознака і свідчення розвитку основного психічного новоутворення – почуття дорослості в українських вихованців значно нижчі, ніж у польських однолітків. Водночас і в одних, і в інших зауважено високий рівень міжособистісної тривожності і прояв таких закладово-деприваційних показників, як „занедбаність”, „надмірна вимогливість”, „поведінка” тощо. Для німецьких і польських підлітків важливе значення мають прийняття зовнішності й загальна самоакцептація (а звідси й самооцінна тривожність), які в українських підлітків майже не проявилися.

Загальною тенденцією в усіх етновибірках виокремився негативний вплив режиму депривації, що, на наш погляд, зумовлено особливостями кризового соціально-статусного, вікового і психофізичного розвитку депривованих підлітків з інтернатних установ, яким притаманна така симптоматика, як: соціальне аутсайдерство, нагальна потреба гіперкомпенсації відсутніх нуклеарно-сімейних відносин, незрілість і мозаїчність особистісних рис, стійка дезадаптація і комплекс інших супутних девіацій, що мотивують і детермінують їхній соціо- й онтогенез. 
На нашу думку, в системі ресоціалізації серед різноманітних методів активного повернення депривованої особистості до нормативного устрою суспільства одним з найрезультативніших є медіально-рефлексійний тренінговий підхід. 
Головною сутнісно-функціональною ознакою медіально-рефлексійного тренінгу є спеціально організована посередницько-примирювальна діяльність, що полягає в оптимізації за участю третьої сторони процесу пошуку конфліктуючими сторонами вирішення проблеми, яке дозволило б припинити конфлікт і гармонізувати подальший перебіг мирного розвитку і співіснування. Тобто медіацію насамперед потрібно розуміти як процес цілеспрямованого посередницького втручання, що просуває конфлікт між особистістю підлітка й режимом депривації в напрямку його вирішення. 
Мета тренінгу. Медіально-рефлексійна природа тренінгу дозволяє депривованим дітям через посередницьке вирішення конфліктів вивільнитися від ізоляціоністського минулого й набути завдяки психореабілітаційним впливам з боку акцептуючого суспільства якісної рефлексії нових просоціальних віддзеркалених „поглядів на себе”.
Методологія. Теоретико-методологічним підґрунтям розробленого нами медіально-рефлексійного тренінгу послужили праці О. Бондаренка, Г. Вачкова, І. Ващенко, Л. Карамушки, Д. О’Конора, Г. Ложкіна, С. Максименка, Н. Максимової, М. Пірен, К. Рудестама, Д. Сеймура, В. Семиченко, Т. Третьяченко, Ю. Швалба, І. Ялома, Т. Яценко та ін. У процесі створення структурного психотехнічного каркасу медіально-рефлексійного тренінгу враховувались окремі положення моделі культурного научіння R. Brislin, який запропонував п’ять програмних напрямків: 1) тренінг самосвідомості; 2) когнітивний тренінг; 3) тренінг атрибуції; 4) поведінковий тренінг; 5) навчання практичним навичкам. За методологічною ознакою медіально-рефлексійний тренінг належить до класу психорегулятивних систем, що побудовані на принципі „самокерованої діяльності”. Це положення чи не найкраще засвідчує єдність з основними принципами генетичної психології, згідно з концептуальними положеннями якої генеза, розвиток можливі насамперед як „саморух“ особистості. Ключовою ознакою задіяного нами медіально-рефлексійного підходу було те, що кожна зустріч сторін закінчувалася хай невеликим, але просуванням вперед, тобто спрацьовував принцип генетичної психології – поступовість, нерівномірність, гетерохронність і стрибкоподібність психічного розвитку особистості. Маючи в основі профілактично-корекційну природу, медіум-тренінг у віковічній діаді „допомога – репресія” обирає спосіб примирення, який передбачає обережне, поступове, виважене повернення депривованої особистості до існуючих соціокультурних норм і засад.

Діяльнісна семантика медіально-рефлексійного тренінгу передбачає: різновекторність зусиль – спрямування ресоціалізаційного процесу на різні сфери життєдіяльності депривованої дитини; партнерство – багатопланове залучення підлітка, який ресоціалізується, до власного психологічного й особистісно-статусного відновлення; градуйованість і поступальність – створення „перехідних щаблів” упродовж процесу ресоціалізування та ін. Успішне посередництво як поступове обопільне досягнення згоди відбувається поетапно й зумовлює набуття всіма учасниками тренінгу взаємної рефлексії, певної єдності ресоціалізаційних інтересів, що з часом призводить до збільшення взаємодовіри і взаємодопомоги, зокрема в напрямку спільного пошуку збалансованого вирішення суперечливих питань деприваційного минулого. До того ж механізм посередництва полягає в тому, що наявність третього, стороннього учасника дозволяє перенести на нього як на посередника частину непродуктивних моментів конфлікту, емоційної напруги, зняти неприязнь конфліктуючих сторін та уникнути ригідно-поведінкових моделей поведінки і надмірних комунікативних фільтрів під час спілкування. 
Принципи. Медіально-рефлексійний тренінг вибудовувався з дотриманням і здійсненням експериментатором на різних етапах роботи таких основних психотренінгових принципів: моделювання, новизни, дослідницький, зворотнього зв’язку, діагностики, цілеспрямованості, активності, довіри і конфіденційності, „тут і зараз”, персоніфікації, експлікації почуттів та ін.

Методи. Медіально-рефлексійний тренінг є стрижневим утворенням цілого методичного комплексу, змістовими компонентами якого є: тематична бесіда, лекція-семінар, психокорекційні ігри, психодраматичні ігри та вправи, групова дискусія, інтроспекція, брейн-штормінг, фокус-група, релаксація, психогімнастика, аутотренінг, допоміжні методи арт-терапії тощо. В умовах медіально-рефлексійного тренінгу, що перебігає в атмосфері відповідальної та відвертої взаємодії, використання комунікативно-перцептивних засобів, інтерактивних вправ, ігор та інших дієвих форм самовираження, відбувається становлення та розвиток таких важливих рис депривованої особистості, як комунікативність, рефлексивність, спонтанність, креативність, відповідальність, емпатійність, самокритичність тощо. 

Структура тренінгу. Загалом, структурна організація тренінгу складається з таких основних фаз: 1) вступ (організаційні пілотажно-біографічні аспекти); 2) ціннісні тезауруси, погляди й настановлення сторін (наприклад, депривована особистість – медіатор-психолог – просоціальна рецептивна система (нова прийомна сім’я тощо)); 3) висвітлення власних побажань і очікувань усіх учасників; 4) вирішення проблеми (збір і розвиток шляхів вирішення); 5) перехід до практичних дій; 6) підведення підсумків.

Основні технологічні етапи медіально-рефлексійного тренінгу охоплюють: 1) аналіз ситуації та взаємин (первинна рефлексія); 2) визначення проблеми (конгітивна рефлексія); 3) розігрів (зняття загальнопсихологічних бар’єрів); 4) зняття перешкод (емоційно-когнітивних бар’єрів); 5) пошук шляхів і способів прийняття рішення (консенсусно-рефлексійні вправи); 6) ухвала рішення; 7) укладення угоди; 8) прояснення та інтерпретація ситуації, підведення підсумків.
Організаційні основи проведення медіально-рефлексійного тренінгу: 
Комплектування груп – учасниками Т-групи біли діти підліткового віку з різновидовим та різнотривалим деприваційним досвідом. Чисельність групи – найоптимальнішими за кількісними параметрами були групи з 8–12 осіб. Віковий і статевий склад – Т-групи комплектувалися з дітей одного віку (+1–1,5 року) здебільшого статево гетерогенної підліткової популяції (за винятком маскулінної гомогенності вихованців пенітенціарного закладу). Психологічний склад. Програма медіально-рефлексійного тренінгу модифікувалася в залежності від домінуючої деприваційної специфіки членів Т-групи (наприклад, діти зі спеціальної школи-інтернату зі зниженим слухом; підлітки-колоністи із суїцидальним досвідом тощо), тобто відповідним чином розширювалися і певні блоки тренінгу. Режим роботи групи – організаційно тренінгові заняття перебігали в „пом’якшеному” режимі, тобто під час роботи групи ніхто з учасників не мав права її покинути, однак неістотні запізнення чи некатегоричні відмови жорстко не оцінювалися. Групова динаміка врахувавала такі базові елементи: мета групи, норми групи, структура групи і проблема лідерства, згуртованість групи, фази розвитку групи. Загальна тривалість медіально-рефлексійного тренінгу – 260 год. 
Результати тренінгу. Культивований упродовж тренінгу розвиток самоусвідомлення призводить до оптимізації в депривованих підлітків механізмів рефлексії, інтроспекції, самоаналізу, постійного внітрішнього діалогу тощо. Внаслідок розгортання когнітивних компонентів самоусвідомлення для підлітків усе більшої актуальності і значення набувають рефлексивні механізми, розвиток яких у найближчій перспективі дозволяє забезпе​чити свідоме, активне, творче життя. Тренінг сприяє створенню умов для розвитку спроможності до поглибленого самопізнання, розширення горизонтів просоціального самоусвідомлення, адже впродовж кожного заняття всі учасники мали змогу зосередитися на вирішенні складних питаннях адаптації, самоприйняття, саморозкриття тощо. 
В умовах медіально-рефлексійного тренінгу відбувається становлення та розвиток таких важливих якостей особистості депривованого підлітка, як комунікативність, рефлексивність, спонтанність, креативність, відповідальність, емпатійність, самокритичність тощо. 

Корекційно-терапевтичні можливості медіально-рефлексійного тренінгу сприяють наданню психологічної допомоги депривованому підліткові, насамперед досягненню адекватної самоакцептації та самооцінки; усвідомленню причин фрустрації, пригніченості та їх подолання; реставрації адаптивності; зміні ієрархії в системі цінностей і домагань; створенні ситуації антинавіювання; формуванні самоповаги й почуття гідності; набутті навичок повноцінного спілкування в новому недепривуючому довкіллі. Водночас тренінг сприяє корекції ставлення до життя за умови отримання навичок вольового рішучого вибору і прийняття рішення; мобілізації та самоорганізації; досягненню стійкості до неприємностей, загроз, конфліктів; оптимістичного ставлення до реальності, подолання труднощів і перешкод. 

У психологічному плані метою медіально-рефлексійного тренінгу є реабілітація клієнта у власному сприйнятті, думках, почуттях; позитивне прийняття ресоціалізованим підлітком нових умов життя; реставрація гідності й оптимізму; вироблення власних життєстверджувальних у новому довкіллі стратегій і тактик; позбавлення дискомфортних і деструктивних ознак деприваційного синдрому тощо. Тренінг дає змогу депривованій особистості розкрити потенціали і перспективи розвитку в новій недепривованій ситуації життєдіяльності, тобто стимулює соціо-психореабілітаційний шлях до саморозвитку і самоактуалізації. 
Вибірку формувального експерименту склали депривовані підлітки зі школи-інтернату (n=127; експериментальна група – 62 особи; контрольна група – 65 осіб). З експериментальною групою відбувалося проведення форму-вального експерименту, основою якого був медіально-рефлексійний тренінг як розгалужена система навчально-тренувальних занять, спрямованих на формування у депривованих підлітків комунікативної активності, просоціальної адаптивності, здатності до саморозуміння, саморегуляції, самоприйняття й зорієнтованої на розвиток пізнавальних інтересів, потребово-мотиваційної сфери тощо як психологічних передумов до самоактуалізації. 

Результати формувального експерименту підтверджують, що виявлені негативні психометричні показники в депривованих підлітків не є нездоланними перепонами на шляху до вирішення ними численних перепон і „закладових нашарувань” та реадаптації до акцептуючого соціуму через механізми позитивної самоакцептації та самоактуалізації. Отримані результати, зокрема, про рівні прагнення до самоактуалізації, досліджуваних експериментальної та контрольної груп за результатами методики САМОАЛ (адаптація Н. Каліною опитувальника РОІ (Personal Orientation Inventory by Everett Shostrom) відображені в табл. 4.
Таблиця 4
Рівні прагнення до самоактуалізації досліджуваних експериментальної та контрольної груп
	Рівні 
	Експериментальна група 

	Контрольна група 


	
	до експ., %
	після експ.,%
	до експер.,%
	після експ.,%

	Низький
	42
	18
	40
	38

	Низький з тенд. до середнього
	18
	10
	16
	13

	Середній
	18
	32 
	18 
	24

	Середній з тенд. до високого
	12
	15
	16
	13

	Високий
	12
	25
	10
	12


Окрім того, проаналізувавши зміни в соціально-психологічних настановленнях і поведінкових тактиках і стратегіях досліджуваних експериментальної та контрольної груп, можна констатувати певну специфічність, яка полягає в тому, що тенденція зниження рівнів різновидової тривожності, підвищення позитивної самоакцептації та рівня домагань більше виражена в респондентів експериментальної групи. Це наочно засвідчує позитивну динаміку в особистісному ресоціалізаційному самовизначенні й самоствердженні підлітків експериментальної групи в нових недепривуючих і розвивальних умовах.
Істотне збільшення потреби в досягненні в експериментальній групі, можна пояснити, з одного боку, повнішою реалізацією своїх здатностей і спроможностей у багатоплановій ресоціалізаційній діяльності та, як наслідок цього – збільшення прагнення до успіху, з іншого боку – досягненням успіху в тій чи іншій сфері повноправного партнерського суб’єкт-суб’єктного спілкування, що підсилює загальну потребу набуття нових соціально-статусних ролей і пріоритетів.
На наш погляд, основною ресоціалізаційною ознакою після задіяння розвивального медіально-рефлексійного тренінгу є розвиток комунікативних і організаторських якостей (уміння творчо й наполегливо входити в контакт, активно спілкуватися, гнучко керувати, емпатійно слухати тощо); культивування пригнічених креативних здібностей, поглиблення сфери інтересів і сенситивних схильностей депривованих підлітків; профорієнтація на певний вид майбутньої фахової самореалізації з урахуванням індивідуально-психологічних особливостей та специфіки прояву особистісного провідного виду діяльності; психореабілітація як релаксаційне зняття емоційної напруги та фрустраційних синдромів, культивування адекватного самоприйняття і самооцінювання, створення відчуття психосоціальної захищеності тощо.
Однією з головних умов успішної ресоціалізації депривованих підлітків є принцип соціально-перцептивної та емпатійної побудови системи взаємин, яка враховує обов’язкові норми функціонального паритету, співробітництва і взаємопідтримки між усіма учасниками розвивального мікросередовища, а також культивування атмосфери активності, толерантного ставлення до кожного, культурно-естетична насиченість повсякденної життєдіяльності, спільне переживання успіхів і невдач з подальшим аналізом субкультурних угод, цінностей і здобутків. Адже якраз такий медіально-рефлексійний підхід завдяки своїй посередницько-примирювальній суті дозволить досягнути оптимальної рівноваги в ланцюзі „депривована дитина – ресоціалізація – акцептуючий соціум”.
Загалом, на підставі результатів формувального експерименту можна стверджувати, що впродовж ресоціалізаційного процесу вектор трансформації змістово-семантичного й аксіопсихологічного потенціалу депривованого підлітка проходить від стадії тривожності, амбівалентності й дифузії через функціональну концентрацію на позитивних змінах – успішна адаптація, позитивна самоакцептація, повномірна абсорбція тощо, які є показниками готовності до інтеграції з недепривуючим середовищем та самоактуалізації.
Здійснене обґрунтування психолого-педагогічних основ цілісної системи ресоціалізації засобами генетичної психології допоможе подолати негативні наслідки патогенної депривації та призведе до реконструювання (створення) особистістю нових просоціальних інтенцій. 
ВИСНОВКИ

Узагальнення отриманих у роботі теоретико-емпіричних результатів дало підстави зробити такі висновки:
1. Депривація як усвідомлене чи неусвідомлене незадоволення особистості рівнем забезпечення базових екзистенційних потреб є потужним гальмівним чинником, що ускладнює, сповільнює і/або спотворює її онто- й соціогенез. Режим психічних обмежень (відсутність сімейної опіки, брак любові, соціального контакту, комунікативно-тактильної стимуляції, родинного виховання тощо) призводить до серйозних психосоціальних порушень у розвитку депривованих дітей. 

Дослідження феномена депривації дають змогу констатувати, що особливо негативну роль відіграють госпіталізм як результат закладовго (несімейного) виховання, який проявляється у несформованості в дітей почуттів афіляції, неможливості засвоєння правильних сімейно-статевих і статусно-рольових ідентифікаційних моделей та нестача перцептивної стимуляції як комунікативне блокування процесу отримання різноманітних даних у вигляді патернів значущої сенсорної та соціальної інформації. Депривація посилює різнобічне пригнічення суб’єктності, внутрішньої активності, гальмує особистісну автономність підлітків. Залежність від нормативного устрою закритого закладу, чітка регламентація основних соціальних і психофізичних потреб, заборона вільного самовиявлення бажань та емоцій суттєво збіднюють структуру життєдіяльності депривованої дитини, призводячи до становлення пригніченого образу „інтернатівця”, що постійно зазнає впливу „синдрому інституціалізму”.
2. Депривація спричиняє неадекватний модус свідомості, негативно позначається на самосвідомості, породжує відхилення у формуванні самооцінки, шкодить психічному здоров’ю, служить причиною розладів і дисгармоній у процесі особистісного становлення підлітків. Нагромадження різноманітних видів депривації (соціальна, сімейна, сенсорна, материнська, комунікативна, афективна, матеріальна та ін.) призводить до нівелювання індивідуальної психоструктури особистості підлітка. 
Несформованість ключових життєвих орієнтирів, аксіологічна дихотомія, страждання через утрату (ненабуття) сенсу життя, почуття знехтуваності, самотності і занедбаності породжують своєрідний екзистенційний вакуум, який обмежує особистісний потенціал депривованого підлітка.
Депривація призводить до амбівалентності й розщеплення, тому одним із домінантних станів підлітка, що ресоціалізується, можна назвати маргінальність як межове перебування в когнітивному дисонансі, на зламі двох або кількох культурних (субкультурних) систем. Це породжує кризу ідентичності й ускладнює набуття статевих, соціально-статусних ролей і пояснюється хронічною фрустрованістю різного виду потреб, браком саморефлексії, тривалою залежністю від інших, несформованістю власних засобів досягнення депривованими дітьми бажаного, тобто пригніченням „екзистенційного самоствердження” як наслідку „завченої безпорадності”.
3. Ефективним засобом ресоціалізації була розвивальна діяльність з депривованими підлітками, яка здійснювалася нами у концептуальному річищі евристичної та продуктивної психологічної парадигми – генетичної психології, зокрема медіально-рефлексійного підходу. 
Застосування методологічних підходів і розвивально-психореабілітацій-ного потенціалу генетичної психології, зокрема експериментально-генетичного методу, моделювання, ампліфікації як потужних засобів психологічного вивчення й стимулювання розвитку особистості, дозволило вибудувати психолого-педагогічні основи ресоціалізації депривованих підлітків. За ключові структурно-функціональні компоненти ресоціалізації як розгалуженої системи психолого-педагогічного впливу на особистість підлітка, онто- і соціогенез якого перебігає під негативним тиском режиму депривації, ми обрали самовизначення, соціально-психологічну адаптацію, абсорбцію, позитивну самоакцептацію, самоактуалізацію як основні утворення його реструктурованої самосвідомості.
Ресоціалізацію в контексті розвитку ми трактуємо як системну науково організовану психолого-педагогічну дільність, спрямовану на депривованого підлітка з метою аналітичного проникнення в особливості його свідомості та сформування конструктів самоусвідомлення, зорієнтованих на нейтралізацію негативних наслідків різнобічних обмежень. 
Ресоціалізація відбувається за умови діалогу в найширшому діапазоні психологічного змісту цього поняття: від інтроспективного самодіалогу депривованого підлітка з власним Я до його полілогу з ресоціалізаційним довкіллям. Завдяки кваліфікованій професійній допомозі та внутрішньому „генезисному саморухові” долаються численні проблеми особистісного й соціального характеру і відбувається повернення депривованого підлітка до нормативного устрою суспільства. 
4. Унаслідок порівняльного аналізу результатів крос-культурного дослідження вдалося встановити, що найважливішим чинником особистісного розвитку підлітків – вихованців інтернатних закладів з української, польської та німецької вибірок є різновидова депривація, яка істотно ускладнює їхню життєдіяльність. Усі депривовані підлітки з різноетнічних вибірок на фоні підвищеного рівня тривожності гостро переживають суб’єктивне почуття самотності, занедбаності і знехтуваності, їм притаманні майже однаковий високий рівень невротизації, дуже подібний середній рівень мотивації схвалення і брехливості, в них низький страх ситуації перевірки знань і водночас дуже слабка фізіологічна опірність стресові (понад 80 % усіх досліджуваних).
Українські і польські досліджувані за багатьма показниками демон-струють подібні результати, зокрема їм притаманний майже однаковий дуже високий рівень тривожності, схильність до неврозу, високий рівень відчуття самотності й загальний високий рівень потреби в спілкуванні. Підлітки з німецьких інтернатних закладів порівняно з українськими й польськими однолітками мають значно нижчий дуже високий рівень тривожності (відповідним чином серед німецьких дітей майже втричі більше представників з низьким рівнем тривожності), суттєво нижчий рівень схильності до неврозу, нижчий рівень відчуття самотності, майже вдвічі нижча потреба у спілкуванні, а також найнижчий прояв показників мотивації схвалення (і брехливості). Для німецьких і польських підлітків важливе значення мають прийняття зовнішності й загальна самоакцептація (а звідси й самооцінна тривожність), які в українських підлітків майже не проявилися.
Для успішної ресоціалізації підлітків важливу роль відіграє врахування структурно-функціональних відмінностей інтернатних закладів України, Польщі й Німеччини, насамперед таких чинників, як: матеріально-технічне й побутове забезпечення (німецькі діти здебільшого мають комфортніші побутові умови, якісніший та різноманітніший харчовий раціон, краще забезпечення технікою, одягом тощо), кількісні параметри вихованців закладу (у німецьких інтернатах значно менша кількість дітей), комунікативні психотехнології (пріоритети взаємовідповідальної партнерської співпраці на рівні суб’єкт-суб’єктного спілкування у німецьких і польських інтернатах та здебільшого авторитарно-ієрархійні й дистантні взаємини в українських закладах).
5. В аксіологічно-прикладному аспекті ресоціалізація є моделюванням депривованим підлітком нових вітагенних цінностей у видозміненому соціальному середовищі та їхньою поступовою реалізацією в повсякденній життєдіяльності. Вона відбувається як на діяльнісно-комунікативному, так і на рівні самоусвідомлення у вигляді своєрідного „перекодування” в нові соціально-психологічні реалії, умови й норми. 
Реструктуризація свідомості постає якісно новою вітагенною реакцією підлітка на синдром деприваційного виснаження, тому ресоціалізація супроводжується доланням негативних стереотипів та упереджень, демістифікацією уявлень про його соціальне аутсайдерство, зняттям фрустраційних станів, соціального аутизму, самотності, замкнутості й інших дискомфортних почуттів. 
Особистісне самовизначення є своєрідним системостворювальним чинником, що забезпечує депривованому підліткові перехід від статусно-рольової позиції суб’єкта, якого піддають соціо–психореабілітаційним впливам, до усвідомлення власної екзистенційної цінності та спроможності до самокерованої діяльності з метою набуття нових соціально цінних властивостей. Функціонально-семантичними характеристиками позитивного самовизначення депривованого підлітка є суб’єктність як свідома активність і цілеспрямованість у конструктивній діяльності щодо зміни несприятливих соціально-психологічних станів, статусів і ролей (суб’єктне подолання наслідків режиму депривації) та креативність як здатність до творчого мислення і приймання нових творчих рішень упродовж ресоціалізаційного процесу (просоціально-адаптаційна лабільність щодо нових нормативних умов недеприваційної спільноти).
Ресоціалізація як соціально-психологічна адаптація є активізацією всіх особистісних потенціалів і можливостей підлітка-реадаптанта, насамперед стимуляцією спонукально-мотиваційних компонентів і регулятивно-вольових зусиль, унаслідок яких формується психологічна готовність жити в умовах нового соціального середовища. 
Важливу роль відіграє врахування соціально-психологічної та індивідуально-особистісної специфіки абсорбції як складової інтеграції депривованих підлітків у нове соціокультурне середовище. Ресоціалізація є максимально інтеграційним процесом, тому принцип цілісності, який передбачає системний, комплексний, узгоджений характер професійної діяльності щодо депривованого підлітка, є синтетичним поєднанням різнотипних (реактиваційних, реабілітаційних, рекреаційних, реедукаційних та ін.) професійних функцій і компонентів фахової діяльності вчителів, вихователів, практикуючих психологів і соціальних педагогів.
Усталення в депривованих підлітків розгалуженої системи модальностей позитивної самоакцептації покращує їхні мотиваційні настановлення на просоціальність і збагачує розвиток усієї самосвідомості.
Утвердження в поведінці депривованих підлітків самоактуалізаційних тенденцій має позитивний ресоціалізаційний ефект. Завдяки ресоціалізації у сфері спілкування відбувається розширення системи взаємин, насичення і збагачення на новий зміст комунікативно-перцептивних знань про інших людей та постійне вироблення навичок активної взаємодії, що дає змогу самореалізуватися на рівні повноправного учасника суб’єкт-суб’єктної міжособистісної парадигми взаємин.
Перспективи подальших досліджень вбачаємо в проведенні розгалужених багатовекторних крос-культурних досліджень вікових і статево-гендерних особливостей депривованих дітей, виявленні психологічних механізмів особистісного і групового самовизначення вихованців інтернатних закладів у сфері соціальної комунікації та статусного самоствердження, поглибленні розуміння сутнісних зв’язків і взаємозумовлень індивідуальної та групової самореалізації з метою розробки психолого-педагогічних шляхів оптимізації та формування їхньої самосвідомості, через задіяння медіально-рефлексійних підходів, інноваційних технологій, психореабілітаційних і психокорекційних програм, які б сприяли досягненню зрілої просоціальної ідентичності та успішної ресоціалізації підлітків.
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АНОТАЦІЇ
Гошовський Я.О. Психолого-педагогічні основи ресоціалізації депривованих підлітків. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Інститут психології ім. Г.С. Костюка АПН України. – Київ, 2009.

Дисертацію присвячено психолого-педагогічним основам ресоціалізації депривованої особистості в різнотипних загальноосвітніх навчальних закладах. Крізь призму генетичної психології як методологічної парадигми дослідження здійснено розгалужене теоретико-емпіричне вивчення депривованих дітей. Встановлено й охарактеризовано типологію різновидової депривації та її основних модифікацій. Запропоновано концептуальну модель ресоціалізації депривованої особистості, виявлено й обґрунтувано змістово-семантичні та структурно-функціональні параметри ресоціалізації (самовизначення, соціально-психологічна адаптація, абсорбція, позитивна самоакцептація, самоактуалізація тощо), зокрема такі її складові, як реадаптація, реабілітація, реедукація, реструктурація, реінтеграція, рекреація тощо. Проведено крос-культурне психологічне дослідження депривованих підлітків з різнотипних освітніх закладів (систем) за порівняльною віссю „Україна-Польща-Німеччина”. Розроблено, апробовано й упроваджено в навчально-виховний процес низки загальноосвітніх інтернатних закладів генетично-психологічний медіально-рефлексійний тренінговий підхід як ефективний засіб успішної ресоціалізації депривованих дітей.

Ключові слова: депривація, ресоціалізація, ресоціалізація депривованої особистості підлітка, генетична психологія, школа-інтернат, сімейна депривація, комунікативна депривація, реабілітація, реадаптація, реінтеграція, редидактивне навчання, реедукація, рефлексія, реструктурація свідомості, абсорбція, соціально-психологічна адаптація, самовизначення, самоакцептація, самоактуалізація, медіально-рефлексійний тренінг. 

Гошовский Я.А. Психолого-педагогические основы ресоциализации депривированных подростков. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Институт психологии им. Г.С. Костюка АПН Украины. – Киев, 2009.
Диссертация посвящена психолого-педагогическим основам ресоциализации депривированной личности в разнотипных общеобразовательных учебных заведениях. Сквозь призму генетической психологии как методологической парадигмы исследования осуществлено разветвленное теоретико-эмпирическое изучение социально-психологического развития депривированных детей. Генетически-психологический подход к ресоциализации депривированной личности предусматривает привлечение разнообразных средств и методов развивающего обучения, в частности инновационных социо- и психореабилитационных технологий. 
Установлено, что режим депривации усложняет и искажает нормальное становление личности, которая испытывает существенные проблемы и деформации из-за отсутствия семейного попечительства. 

Маркирована и охарактеризирована разновидовая депривация: психическая, социальная, сенсорная, материнская, семейная, сексуальная, гендерная, коммуникативная, информационная, перцептивная, когнитивная, аффективная (эмоциональная), экстремальная, экономическая (материальная), профессиональная, тотальная/парциальная (частичная), перманентная, пространственная (локомоционно-кинетическая, двигательная, психомоторная), пищевая, тактильно-кинестетическая, явная/латентная (скрытая, замаскированная), внешняя/внутренняя, темпоральная (временная, ранняя/поздняя), экспериментальная, учрежденческая, ролевая, духовно-соматическая, организмическая, субэтническая, депривация сна и др.

Констатировано деструктивную роль депривированного хронотопа, поскольку пространственные ограничения и сдвиги временных параметров самовосприятия и самоосмысления отрицательно влияют на личностное развитие воспитанников интернатных учреждений. Результаты эмпирического исследования дают основания утверждать, что подросткам из интернатов свойственны такие факторные показатели, как „экзистенциальная тревожность”, „авторитарная гиперсоциализация”, „социально-невротичная тревожность”, „инфантильно-амбивалентная самоакцепция”, „субъективное ощущение одиночества”, „институционная запущенность” и др. 
Предложена концептуальная модель ресоциализации депривированной личности, выявлено и обосновано смыслово-семантические и структурно-функциональные параметры ресоциализации (самоопределение, социально-психологическая адаптация, абсорбция, позитивная самоакцепция, самоактуализация), в частности такие ее составляющие, как реадаптация, реабилитация, реэдукация, реструктурация, реинтеграция, рекреация и т. п. Основным принципом ресоциализации как сложного психолого-педагогического феномена называется сочетание реабилитационных, рекреационных, инкультурационных, реадаптационных и других средств и технологий, заданием которых является возвращение депривированной личности к устоявшимся социокультурным параметрам и нормам общества, благодаря оптимизации просоциальних моделей ее жизнедеятельности.
Проведено кросс-культурное психологическое исследование депривированных подростков из разнотипных образовательных учреждений по сравнительной оси „Украина-Польша-Германия”. Установлены отличия в структурно-функциональной сущностисущности интернатных учреждений Украины, Польши и Германии, в первую очередь влияние на успешность ресоциализации таких факторов, как материально-техническое и бытовое обеспечение (германские дети по большей части имеют более комфортные бытовые условия, качественный и разнообразный пищевой рацион, лучшее обеспечение техникой, одеждой и тому подобное), количественные параметры воспитанников заведения (в германских интернатах значительно меньшее количество детей), коммуникативные психотехнологии (приоритеты партнерского сотрудничества на уровне субъект-субъектного общения в германских и польских интернатах и по большей части авторитарные и дистанциирующие взаимоотношения в украинских учреждениях). Во всех этновыборках общей тенденцией выделилось отрицательное влияние режима депривации на полноценное развитие воспитанников.
Разработано, апробировано и внедрено в учебно-воспитательный процесс ряда общеобразовательных интернатных заведений медиально-рефлексионный треннинговий подход как плодотворное средство успешной ресоциализации депривированных детей.

Ключевые слова: депривация, ресоциализация, ресоциализация депривированной личности подростка, генетическая психология, школа-интернат, семейная депривация, коммуникативная депривация, реабилитация, реадаптация, реинтеграция, редидактивное обучение, реедукация, рефлексия, реструктурация сознания, абсорбция, социально-психологическая адаптация, самоопределение, самоакцепция, самоактуализация, медиально-рефлексионный треннинг. 
Hoshowsky Ya.O. Рedagogical-psychological bases of resocialisation of deprived teenagers. – Manuscript.
Dissertation on the receipt of scientific degree of doctor of psychological sciences after speciality 19.00.07 is pedagogical and age-old psychology. – G.S. Kostyuk Institute of Psychology of Ukrainian APS. – Kyiv, 2009.
Dissertation is devoted рedagogical-psychological bases of resocialisation of deprived personality in different types general educational establishments. Through the prism of genetic psychology as a methodological paradigm of research the ramified тheoretical-empiric study of deprived children is carried out. Tipologiyu of different kinds deprivation is set and described and it basic modifications. The conceptual model of resocialisation of deprived personality is offered, it is discovered and to ground semantically semantic and structurally functional parameters of resocialisation (self-determination, socially-psychological adaptation, absorption, positive acceptance, actualization and others like that), in particular such his constituents, as readaptation, rehabilitation, reeducation, restructuration, reintegration, recreation and others like that. It is conducted сross-сultural psychological research of deprived teenagers from different types educational establishments (systems) after a comparative ax Ukraine-Poland-Germany. It is developed, approved and it is inculcated in an educational-educate process of row of general schools-boarding-schools establishments genetically psychological medial-reflection training approach as fruitful mean of successful resocialisation of deprived children.
Keywords: deprivation, resocialisation, resocialisation of deprived personality of teenagers, genetic psychology, school-boarding-school, deprivation, domestic deprivation, communicative deprivation, rehabilitation, readaptation, reintegration, redidaction studies, reeducational, reflection, to restructuration consciousness, absorption, socially psychological adaptation, self-determination, self-acceptance, self-actualization, medial-reflection training. 
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