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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Системна трансформація соціально-економічних відносин об’єктивно вимагає масштабних перетворень у здійсненні процесів відтворення на регіональному рівні розвитку. Практика показує, що існуючі механізми управління регіональною економікою не можуть подолати такі негативні тенденції її розвитку, як структурне збочення на користь виробництв і галузей з низьким рівнем доданої вартості; повільні темпи оновлення засобів виробництва; відсутність інноваційних і насамперед ресурсозберігаючих технологій; недостатньо ефективна управлінська діяльність з боку місцевих органів влади. 

Все це потребує системних наукових досліджень змісту та сутності  механізмів здійснення стратегічної реструктуризації розвитку регіональних економічних систем з використанням наявного потенціалу економічної теорії та вітчизняної регіоналістики.

Слід зазначити, що питанням модернізації і реструктуризації регіональних економічних систем в умовах глобалізації та регіоналізації присвячено ряд фундаментальних наукових робіт зарубіжних і вітчизняних вчених-регіоналістів, серед яких найбільшою глибиною досліджень виділяються праці І.К. Бистрякова, М.П. Бутка, В.М. Гейця, З.В. Герасимчук, О.Г. Гранберга,  Б.М. Данилишина, М.І. Долішнього, В.І. Захарченко, В.І. Куценко, А.С. Лисецького, Я.Б. Олійника, А.В. Степаненка, М.М. Паламарчука, Т.В. Пепи, М.А. Хвесика, М.І. Фащевського, Л.Г. Чернюк, М.Г. Чумаченка та інших.

Хоча їх праці є ґрунтовними, проте теоретико-методологічні та прикладні питання стратегічної реструктуризації регіональної економіки в умовах масштабних трансформаційних змін ще не в повній мірі досліджені і розроблені. Зокрема, потребують подальшого вивчення і визначення сутності понятійної системи стратегічної реструктуризації, як економічної категорії, закономірностей, принципів та факторів як наукової методології здійснення заходів реструктуризації, показників, що визначають їх ефективності. З іншої сторони, потребують докорінного поліпшення організаційні, економічні та правові складові механізму здійснення реструктуризації на регіональному рівні, визначення пріоритетів, стратегій розвитку тощо. Нерозв’язаність багатьох проблем зазначеної тематики, відсутність комплексної уяви про стан, закономірності,тенденції і перспективи системних змін в регіональних економічних системах свідчать про актуальність теми, що і обумовило її вибір для дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась відповідно з тематикою науково-дослідних робіт Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України, зокрема фундаментального комплексного дослідження ІІІ-7-06(90) – “Економічний простір і динаміка розвитку продуктивних сил економіки” (номер держреєстрації 0106 U 005191(39)), підтеми “Формування стратегічного потенціалу продуктивних сил України та забезпечення прогресивної динаміки його розвитку”, де автором визначено особливості, специфіку та стратегічні напрями стратегічної реструктуризації розвитку адміністративних регіонів та державної тематики Вінницького державного аграрного університету “Дослідження розвитку трансформаційних процесів в аграрній економіці макрорегіону “Поділля” (номер держреєстрації 0111U 004338), підтеми “Дослідження соціально-економічного потенціалу Вінницької області”, де автором запропоновано механізми раціоналізації управління процесами економічного відтворення території, у відповідності з вимогами регіоналізації та глобалізації суспільних процесів.  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування науково-методологічних засад реструктуризації економіки регіону і розробка дієвих механізмів стратегії її здійснення в рамках формування практичних рекомендацій по управлінню цими процесами з боку регіональних органів влади.

Досягнення зазначеної мети обумовило необхідність вирішення наступних завдань:

науково обґрунтувати сутність і зміст поняття “стратегічна реструктуризація” як економічної категорії та процесу комплексних змін в регіональних економічних системах;

уточнити сукупність закономірностей, наукових принципів та факторів організації стратегічної реструктуризації в рамках формування методології регіонального управління;

поглибити методичні підходи до оцінки ефективності економіки регіону, в контексті здійснення її реструктуризації;

оцінити стан, тенденції та динаміку процесів реструктуризації на регіональному рівні та здійснити факторний аналіз напрямів перебудови економічної системи з метою досягнення її пропорційного і збалансованого розвитку;

розробити покомпонентну структуру організаційного, фінансового, інформаційного, економічного та правового впливу на характер трансформаційних змін в економіці регіону з метою створення механізму реструктуризації;

обґрунтувати практичну доцільність кластеризації економічного простору регіону як одну із важливих форм реструктуризації національної економіки;

визначити стратегічні напрями перспективного розвитку галузей і виробництв регіону, що забезпечують його розширене економічне відтворення.
Об’єктом дослідження є процес реструктуризації економіки адміністративного регіону (області).

Предметом дослідження виступає сукупність управлінських і зв’язаних з ними соціально-економічних відносин, що виникають в процесі реструктуризації регіонального виробничо-господарського комплексу.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження становлять фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці зарубіжних та українських вчених у галузі розвитку продуктивних сил і регіональної економіки, а також законодавчі й нормативні акти України з питань регіональної політики. Вирішення поставлених в дисертаційній роботі завдань здійснювалось з позицій системного підходу з використанням таких методів дослідження: монографічного – для вивчення і узагальнення теоретичних і методологічних основ формування механізму стратегічної реструктуризації економіки регіону; факторного аналізу – для характеристики структурних зрушень та пропорцій розвитку економічної системи; математичного моделювання – для визначення залежності ефективності регіонального розвитку від реструктуризації галузей і виробництв регіону.

Дослідження базується на Законах України, Указах Президента України, Міністерства економіки України, державного комітету статистики в Україні та обласних управлінь статистики, Міністерства аграрної політики України та інших міністерств, регіональних органів влади та місцевого самоврядування, законодавчих та нормативних документах, наукових розробках зарубіжних та вітчизняних вчених з проблем регіональної економіки.

Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш суттєвими науковими результатами дисертаційного дослідження, які відзначаються новизною, є наступні:

вперше:

визначено економічний зміст та розкрито сутність поняття “стратегічна реструктуризація економіки регіону”, під яким слід розуміти науково обґрунтовану, узгоджену за цілями і ресурсами систему прогресивних перетворень на довгостроковий період з метою ефективного використання просторового потенціалу та забезпечення на цій основі високої якості життя і зростання добробуту населення;   

удосконалено:

системну методологію стратегічної реструктуризації як економічного процесу за рахунок визначення передумов, закономірностей, наукових принципів та факторів впливу, що на практиці дозволяє сформувати механізм дослідження процесів реструктуризації регіональних економічних систем на науково виваженій основі;

методичні підходи до оцінки ефективності розвитку регіональної економіки в залежності від напрямів і змісту реструктуризаційних дій з боку регіональних органів влади і управління;

комплексну оцінку стану та здійснення процесів реструктуризації економіки на регіональному рівні з урахуванням просторової спеціалізації, впровадження інноваційних проектів, їх інвестиційного та кадрового забезпечення;

набули подальший розвиток:

обґрунтування сукупності механізмів здійснення реструктуризації економіки регіону (правовий, організаційний, економічний, фінансовий, інформаційний, інституційний) як практичного інструментарію регіонального управління;

побудовано економіко-математичну модель системної оцінки впливу реструктуризації на розвиток економіки регіону з орієнтацією на цільовий критерій – бюджетну ефективність;

визначення доцільності кластеризації економічного простору регіону на прикладі створення інноваційно-технологічного кластеру “Альтернативна біоенергетика” у Вінницькій області;

концептуальні підходи щодо розробки стратегії реструктуризації економіки регіону на перспективу.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані наукові результати стосовно механізмів і напрямів стратегічної реструктуризації економіки регіонів України можуть слугувати науково-методологічним підґрунтям для вирішення практичних задач оптимізації регіонального розвитку у відповідності до вимог ринкової економіки. Деякі положення даного дослідження можуть бути використані при розробці Стратегії довгострокових економічних зрушень в регіональних економічних системах.

Окремі наукові розробки використані РВПС НАН України при прогнозуванні пропорцій відтворення економіки регіонів (довідка №01-11/713 від 07.12.2010 р.), Концепції структурної перебудови економіки Вінницької області на перспективу (довідка №3947-3-1 від21.12.2011 р.), а також у Вінницькому національному аграрному університеті при викладанні курсу “Державне управління та регулювання економіки” (довідка №01-2104 від 28.10.11 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій автором запропоновано власні розробки щодо методологічних, методичних та практичних засад стратегічної реструктуризації економічного розвитку регіональних економічних систем та досягнення більш ефективного господарювання в територіальних утвореннях.

Висвітлені в дисертації ідеї і пропозиції належать особисто автору і є його внеском у розвиток теорії продуктивних сил та практики регіональної економіки. Із наукових праць в роботі використані лише ті ідеї та положення, які отримані особисто автором. 

Апробація результатів дослідження. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовані в 7-ми міжнародних та республіканських науково-практичних конференціях, зокрема: “Ринкова трансформація економіки АПК” (м. Харків, 2005 р.), “Теорія та практика ринкових перетворень: економічний та соціальний аспект” (м. Вінниця,    2008 р.), “Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інноваційно-інвестиційного розвитку в Україні”             (м. Київ, 2008 р.), “Теорія та практика сучасного підприємництва в контексті економічної безпеки” (м. Вінниця, 2010 р.), “Формування економічної системи України в контексті міжнародного співробітництва” (м. Вінниця, 2011 р.), “Реформування економічної системи України в контексті міжнародного співробітництва” (м. Вінниця, 2011 р.), “Менеджмент ХХІ століття” (м. Умань, 2011 р.).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 15 наукових праць загальним об’ємом 5,8 друк. арк., з них 7 одноосібних опубліковано в наукових фахових виданнях.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг становить 182 стор., в тому числі 30 таблиць, 24 рисунки та 20 додатків на 23 сторінках, список використаних джерел становить 194 найменування на 18 стор. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 
У першому розділі “Науково-теоретичні засади реструктуризації економіки регіону” розкрито сутність реструктуризації як економічної категорії, наведено її розмежувальні ознаки з поняттями “реорганізація” і “реформування”, визначено еволюцію цих понять в національній економіці.

Доведено, що під реструктуризацією економіки регіону слід розуміти науково обґрунтовану і узгоджену за цілями і ресурсами систему прогресивних перетворень на довгостроковий період з метою ефективного використання просторового потенціалу та забезпечення на цій основі високої якості життя та добробуту населення.

Як управлінська дія, реструктуризація спрямована на зміну елементів системи господарювання в регіоні по таких згрупованих напрямах: інституціональний, правовий (зміна форм власності); фінансовий (відтворення вартості та забезпечення інноваційного розвитку); виробничий (впровадження досягнень науково-технічного процесу і новітніх виробничих технологій); соціальний; маркетинговий.

Реструктуризація як складна економічна категорія піддається науковому методу класифікації за визначеними ознаками: в залежності від характеру економічних змін (санаційно-відтворювальна, адаптаційно-прогресивна, випереджаюча); в залежності від об’єкту змін (операційна, фінансова, реструктуризація власності); в залежності від тривалості змін (оперативна і стратегічна).

На відміну від оперативної, стратегічна передбачає залучення як внутрішніх так і зовнішніх джерел фінансування в межах адаптаційної та випереджаючої реструктуризації. Її особливість характеризують: чинники ресурсного забезпечення розвитку: параметри економічного відтворення; спеціалізація; наявність інноваційно-інвестиційних виробництв в структурі регіонального господарства; стан розвитку малого та середнього бізнесу; розвиток транспортної мережі та логістичних центрів; участь у міжнародному співробітництві; дотримання економічних обмежень тощо.

Формування наукової методології стратегічної реструктуризації економіки регіону повинне спиратися на дію економічних законів розвитку і їх вияву у вигляді стійких закономірностей, що дозволяє окреслити сукупність механізмів впливу на характер системних перетворень. 

Закономірності відображають стійкі практично-наслідкові зв’язки, а тому вони є об’єктивними і обов’язковими при здійсненні виробничо-господарської діяльності. До основних закономірностей, що характеризують в загальному виді тенденції розвитку і розміщення продуктивних сил відносяться: комплексності розміщення виробництв; територіального поділу праці; міжтериторіальної взаємодії; а до реструктуризації економіки регіону – територіальної комплексності; економічної цілісності; регіональної інтеграції; ефективності територіальної секторизації виробництва і спеціалізації; цілеспрямованості управління і регулювання розвитку.

Реалізація вимог дії законів і їх прояву у вигляді стійких закономірностей вимагає розробки певних правил їх застосування, що здійснюється на основі наукових принципів. При цьому в роботі виділяється дві групи принципів: загального та спеціального змісту, які в сукупності слугують методологічним інструментарієм здійснення структурно-динамічних зрушень в регіональній економіці. Одні із них (загального характеру) підкреслюють необхідність дотримання науково виваженого розвитку економіки регіону, а інші (спеціальні) – визначають порядок та рамки здійснення реструктуризації регіональних економічних систем на виклики глобалізації та регіоналізації. До останніх відносяться: принцип урахування усього комплексу цілей реструктуризації; принцип успадкованості при здійсненні змін; принцип відповідності якості регіонального управління цілям і завданням реструктуризації; принцип оцінки перспектив реструктуризації; принцип прозорості і відкритості інформації про майбутні зрушення; принцип обміну і урахування побічних наслідків реструктуризації тощо.

Окрім наукових принципів, дієва реструктуризація господарського комплексу регіону не може бути продуктивною без урахування сукупності факторів. За структурою в дослідженні виділені фактори розвитку продуктивних сил і фактори сприяння і врахування при проведенні структурних перетворень. Перші з них загальновизнані, а до особливостей здійснення реструктуризації регіону ми відносимо: геоекономічне розташування, етно-історичні особливості, культурологічний, владно-політичний, фінансово-економічний та структурний фактори.

Об’єктивна і всебічна оцінка дії економічних законів і їх прояву у вигляді стійких закономірностей, наукових принципів і факторів, які сумарно складають методологію дослідження реструктуризації, дозволяє визначити напрями і специфіку трансформаційних змін у кожному конкретному регіоні і сформувати механізми їх здійснення на науково виваженій основі.

Об’єктивна оцінка реструктуризації передбачає використання відповідної номенклатури показників, до яких можна віднести наступні групи:

- показники, що характеризують готовність регіону до проведення структурних змін. Мається на увазі узгодженість цілей реструктуризації із поточними цілями розвитку регіону, наявність відповідного людського потенціалу та визначення економічного базису регіональної системи;

- показники, що відображають сам процес реструктуризації (фінансові затрати, внутрішні фінансові ресурси та залучені ззовні, терміни проведення запланованих змін, рівень глибини реструктуризаційних заходів тощо);

- показники, що відображають результати проведеної реструктуризації (зміна виробничо-господарської, організаційної, фінансової, соціальної, природоохоронної та інших складових функціонування оновленої економічної системи після перетворень). Агреговані показники загальної результативності реструктуризації деталізовуються у локальних напрямах її здійснення. Так, зміну усієї економічної системи регіону відображають: ВРП, валова додана вартість, відрахування в бюджет зайнятість, середньодушовий дохід; зміна структури економіки: демографічний стан, рівень інноваційної активності виробництва, галузева та територіальна структура виробництва товарів і послуг; використання потенціалу: освоєність територій; використання наявних ресурсів та виробничих потужностей, розвиток виробничої та ринкової інфраструктури; ефективності використання потенційних можливостей регіональної економіки: обсяги виробництва товарів і послуг, об’єми експорту та імпорту, міжрегіональний обмін продукцією; соціального розвитку регіону: обсяги споживання продукції і послуг на душу населення, фонд заробітної плати, наявність об’єктів соціально-культурного призначення; охорони та якості природного середовища: рівень забруднення ґрунтів, води і атмосферного повітря; використання досягнень науково-технічного прогресу: якість виробленої продукції, рівень комп’ютеризації і автоматизації виробництва; наукоємність виробництва; рівень конкурентоспроможності продукції.

Показник сукупної ефективності регіональної економіки від реструктуризації може бути вираженим у вигляді узагальнюючого критерію ефективності:
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де: Ке – приріст ефективності;

Q – обсяг кінцевого корисного ефекту, що може бути виражений валовою доданою вартістю (ВДВ), або показником виробництва товарної продукції (ТП) в базових галузях;

Іп – сукупні витрати.

Окремі напрями і процеси при здійсненні реструктуризації економіки регіону досліджують специфічними показниками. Так, для визначення оптимальності заходів структурних змін використовується математична модель Байеса; в умовах недостатнього інформаційного забезпечення критерії Вальда і Лапласа. Для вибіркових показників оцінки тих чи інших реструктуризаційних дій доцільним є: ранжування територій регіону за інтегральною оцінкою, визначення стану активності регіону, розрахунки індексу структурних зрушень, коефіцієнту структурної стабільності, структурного ефекту тощо. 
У другому розділі “Процеси реструктуризації в регіональних економічних системах” розглядаються питання інноваційно-інвестиційного вектору розвитку економіки Вінницької області. Зокрема встановлено, що регіон важко сприймає науково-технічні досягнення та інноваційні ідеї. Фінансування науково-технічних проектів в області здійснюється переважно за рахунок державного бюджету (42%) без достатньої участі в цій роботі комерційних структур та інших суб’єктів господарювання. відповідно, зменшується кількість виконання робіт по усіх напрямах інноваційної діяльності (рис. 1).
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Джерело: Головне управління статистики у Вінницькій області 
Рис. 1. Динаміка виконаних наукових та науково-технічних робіт за спрямуваннями, од
За 2010 рік інноваційною діяльністю в промисловості займалося 39 підприємств області, що складає 16,2% від загальної їх кількості. Найбільша кількість інноваційно активних підприємств припадає на переробну промисловість (89,7%), з яких – на машинобудування – 35,9%; виробництво харчових продуктів – 33,3%.

Загальний обсяг ресурсів на технологічні інновації за 2010 рік склав 240 млн. грн., з яких найбільша частка витрат (84%) припадає на переробну промисловість. За цей період освоєно виробництво 82 видів інноваційної продукції, з яких 21 (25,6%) – це нові види; впроваджено 69 нових технологічних процесів, з яких 20 є маловідходними. В цілому із 40 інноваційно активних підприємств тільки 26 реалізовували інноваційну продукцію: для 12 із них (46%) вона була новою для підприємств; для 18 (69%) – новою для ринку.

На структурні зміни в економіці регіону суттєво впливає ряд інвестиційних факторів, зокрема, за досліджувальний період спостерігається зростання операцій з нерухомим майном, збільшенням інвестування в транспорт і зв'язок та зменшення вартості основних фондів у сільському господарстві (табл. 1).

Таблиця 1
Інвестиції в основний капітал за видами економічної діяльності, 
(у фактичних цінах; тис.грн.)
	
	2005
	2007
	2008
	2009
	2010
	Відхилення, +,-

	Сільське господарство, мисливство, лісове господарство
	242756
	559805
	718195
	509864
	964987
	722231

	Промисловість
	414519
	1226558
	1289425
	832763
	1098549
	684030

	Будівництво
	60920
	211146
	188174
	39371
	111788
	50868

	Торгівля
	116786
	376111
	490001
	274228
	175409
	58623

	Діяльність готелів та ресторанів
	1949
	9422
	40443
	15466
	37086
	35137

	Діяльність транспорту та зв’язку
	212266
	532284
	426697
	310821
	606929
	394663

	Фінансова діяльність
	40356
	46100
	45902
	7954
	21500
	-18856

	Операції з нерухомим майном
	528068
	1022549
	1338454
	568230
	1069341
	541273

	Державне управління
	17570
	44390
	48810
	17570
	25872
	8302

	Освіта
	23320
	35488
	49889
	22690
	34353
	11033

	Охорона здоров’я 
	19666
	51457
	78064
	49149
	87084
	67418

	Надання послуг
	14829
	20473
	37613
	20358
	20817
	5988

	Всього
	1693173
	4136177
	4751778
	2670126
	4253826
	2560653


Джерело: Головне управління статистики у Вінницькій області 
В досліджуваному періоді спостерігається зростання продуктивності праці в переробній промисловості та транспорті. В цих же галузях зафіксовано найвищий показник зносу основних фондів.

Суттєві диспропорції в інноваційно-інвестиційному розвитку області прослідковуються і в розрізі адміністративних районів [рис. 2], що в практичній діяльності потребує диференціації засобів їх реструктуризації на перспективу.
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Рис. 2. Показники оцінки стану реструктуризації адміністративних утворень Вінницької області, 2008-2011 рр.
В роботі запропоновано економіко-математичну модель системної оцінки впливу реструктуризації на розвиток економіки регіону, основу якої становить глобальний цільовий критерій – бюджетна ефективність. Елементами формалізованої системи є сукупність підприємств Вінницької області в розрізі наступних галузей економічної діяльності: промисловість, сільське господарство, будівництво, транспорт і зв'язок, торгівля, освіта, охорона здоров’я, фінансова діяльність. Модель включає в себе 15-ть оцінюючих факторів – показників і складається із 3-х блоків: 1-ий блок – оцінка частки прибутку у валовій доданій вартості регіону під впливом факторів структури випуску продукції; 2-ий блок – оцінка витрат бюджету під впливом факторів структури оборотних активів підприємств регіону у розрізі видів економічної діяльності; 3-ій блок – оцінка бюджетної ефективності регіону від факторів доходу та витрат бюджету.

Оцінка активів по усіх видах діяльності має періодичну складову, обумовлену коливаннями структурних змін матеріальних запасів, поточної та довгострокової заборгованості. Амплітуда частки оборотних активів сільського господарства може зменшуватись на 22% при коливаннях частки поточних зобов’язань та на 8,7% при коливаннях частки матеріальних запасів; амплітуда частки оборотних активів будівництва може зменшуватись на 4,9% за рахунок частки поточних зобов’язань та на 0,34% - при зміні частки довгострокових зобов’язань; амплітуда частки оборотних активів транспорту може зменшуватись на 1,23% за рахунок часки довгострокових зобов’язань на 1%; амплітуда частки оборотних активів торгівлі може зменшуватись на 29,1% за рахунок частки поточних зобов’язань та на 7,4% при зміні частки довгострокових зобов’язань; амплітуда частки оборотних активів фінансової діяльності може зменшуватись на 5,1% при зміні частки поточних зобов’язань на 2,8% та зміні частки матеріальних запасів. Крім того, оцінка бюджету має періодичну складову по експорту та імпорту продукції. За рахунок коливань експорту амплітуда доходів бюджету може зрости, можливе зменшення амплітуди доходів бюджету на 850 млн. грн. 

Таким чином, в результаті проведеної оцінки впливу реструктуризації на бюджетну ефективність можна зазначити, що доходи бюджету характеризуються зростанням вартості в майбутньому за рахунок інфляційної складової, в той час, як випуск реального сектору регіональної економіки має недостатні темпи росту і є залежним від потреб зовнішніх ринків. 
 У третьому розділі “Напрями стратегічної реструктуризації розвитку регіональних економічних систем” пропонується зміст та механізми її здійснення з боку регіональних органів влади і управління, методичний підхід до кластеризації економічного простору та інноваційно-інвестиційна стратегія проведення реструктуризаційних дій в регіоні на перспективу. 

Узагальнений підхід до здійснення реструктуризації регіональної економіки передбачає акумуляцію важелів, методів та засобів впливу на характер інноваційного відтворення в регіоні як інструментарію регіонального управління (рис. 3). При цьому саме структура механізмів реструктуризації економіки адміністративного регіону вміщує в собі наступні складові: організаційно-управлінську, економічну, нормативно-правову, інформаційну і адміністративну, які за змістом складають практичний інструментарій роботи регіональних органів влади.

В змістовному плані організаційно-управлінський механізм в себе включає: цільову орієнтацію регіонального управління; обґрунтування ресурсного забезпечення процесів відтворення; аналітичний і прогнозний блоки; планування та організаційне упорядкування управлінських структур. Органом реалізації дії цього механізму має стати Рада економічного розвитку регіону, заснована на суспільних засадах. 

  



















Рис. 3. Зміст узагальненого підходу до реструктуризації економіки регіону

Економічний механізм реструктуризації вміщує в собі: податкове та бюджетне регулювання; розширення бази місцевого оподаткування; залучення внутрішніх і зовнішніх інвестицій; формування регіональних центрів розвитку; транскордонну співпрацю; створення вільних економічних зон та територій пріоритетного розвитку; стимулювання екологізації виробництва.

Нормативно-правовий механізм реструктуризації розглядається в дослідженні як можливість розширення функцій і повноважень регіону у здійсненні регулятивних дій за рахунок доповнення норм діючого законодавства та прийняття першочергових законів України: “Про адміністративний устрій в Україні”, “Про адміністративну область (регіон)”, “Про основні засади регіонального управління”. Сукупна дія норм запропонованих законів дозволить регіональним органом влади суттєво розширити функцій впливу на характер економічного відтворення в регіоні. 

Механізм адміністрування в регіоні формується як заходи жорсткого впливу на діяльність суб’єктів господарювання в рамках норм державного і регіонального регулювання: надання державних гарантій, запровадження заходів протекціоналізму, фінансове вирівнювання розвитку через дотації і субвенції, митно-тарифне регулювання.

Стосовно механізму інформаційного забезпечення реструктуризації регіонального розвитку, то його сутність полягає в акумуляції та розповсюдженні даних: про стан економіки регіону в цілому; про результати виробничо-господарської діяльності галузей і виробництв; про результати життєдіяльності регіону за предметами праці; оцінка стану і якості життя населення регіону.

В дослідженні запропоновано методичний підхід до кластеризації регіональної економіки як такої форми просторової організації, що сприяє раціоналізації господарської практики. 

Метою та завданнями проектного кластеру “Альтернативна біоенергетика” є: підтримка науково-дослідницької діяльності в галузі; впровадження інноваційних технологій; випуск конкурентоспроможної, в т. ч. експортно-орієнтованої наукоємної продукції; створення нових робочих місць: формування внутрішнього ринку високотехнологічних товарів, робіт та послуг в рамках діяльності кластеру; координація виконання наукових та науково-технічних програм. 

Інноваційно-інвестиційна стратегія реструктуризації Вінницької області направлена на досягнення високого рівня функціонування галузей та виробництв регіону на основі максимально ефективного використання наявних на території природно-сировинних, матеріальних, фінансових та трудових ресурсів та забезпечення на цій основі потреб населення в якісних товарах і послугах. За структурою і терміном здійснення Стратегія включає в собі три найважливіші етапи: 1-ий етап (2010-2015 рр.) спрямований на досягнення ознак стабілізації економічного розвитку регіону; 2-ий (2015-2020 рр.) – передбачає досягнення переваг над існуючим виробництвом; 3-ій (2020-2025 рр.) прогнозується як перехід до постіндустріальної фази з максимізацією використання економічного потенціалу регіону. Позиціювання регіону (сильні і слабкі сторони) в роботі визначено за допомогою СВОТ аналізу економіки Вінниччини. 

Стратегічні цілі реструктуризації економіки регіону визначені із застосуванням методів Дельфі і передбачають: перехід на новітні технології, розвиток підприємництва, людського потенціалу та ресурсозбереження. Оскільки 75% ВДВ області припадає на сільське господарство і харчову промисловість, які споживають 80% енергоресурсів, то основні пріоритети стратегії будуть направлені на удосконалення структури і впровадження технологій та ресурсозбереження саме в цих галузях.

Реалізація Стратегії реструктуризації економіки Вінницької області на інноваціно-інвестиційній основі оцінюється орієнтовно в 230 млрд. дол. США, з яких 20% коштів припадає на державний бюджет; 20% - бюджети і внески самого регіону; 40% - залучені зовнішні інвестиції. Проведення запланованих заходів Стратегії дозволять запровадити в галузях промисловості регіону технології 5 покоління і досягти 70% випуску інноваційної продукції та на 50-70% знизити питомі витрати палива і енергії.

ВИСНОВКИ 

В дисертаційній роботі розроблено та запропоновано теоретико-методологічні основи стратегічної реструктуризації розвитку регіональних економічних систем та практичні рекомендації по її здійсненню з боку регіональних органів влади і управління.

За результатами проведеного автором дослідження зроблено висновки теоретичного, методологічного та науково-практичного характеру.

1. Встановлено, що підстратегічною реструктуризацією економіки регіону слід розуміти науково обґрунтовану, узгоджену за цілями і ресурсами систему прогресивних перетворень на довгостроковий період з метою ефективного використання наявного потенціалу територій та забезпечення на цій основі високої якості життя та добробуту населення. Реструктуризація як процес і управлінська дія направлена на зміну елементів системи господарювання регіону в таких основних напрямах: правовий (зміна форм власності); управлінський (організаційно-функціональне упорядкування); фінансовий (відтворення вартості та забезпечення інноваційного розвитку); виробничий (впровадження досягнень науково-технічного прогресу і новітніх виробничих технологній); збутовий (маркетинг).

2. Визначено основні передумови, закономірності, наукові принципи та фактори забезпечення просторового розвитку територій на основі реструктуризації регіональної економіки, що сумарно обґрунтовує її специфічну методологію.

3. Сформульовано методичний підхід до оцінки наслідків реструктуризації економіки регіону на основі сукупності показників, що: характеризують готовність регіону до здійснення процесів реструктуризації; відображають сам процес реструктуризаційних дій (фінансові витрати, внутрішні і залучені ресурси, терміни проведення запланованих змін, стан структурних зрушень); відображають результати реструктуризації (ступінь досягнення поставлених цілей, зміна виробничо-господарської, організаційної, соціальної природоохоронної та інших складових фінансування економічної системи).

4. Охарактеризовано стан інноваційно-інвестиційного розвитку економіки конкретно взятої Вінницької області як такий, що не дозволяє в повній мірі здійснювати розширене економічне відтворення перспективних галузей і виробництв з використанням новітніх технологій. Із 400 млн. грн. інвестиційних витрат в 2010 році 84% освоєно підприємствами переробної промисловості, з яких 30% коштів направлено на закупівлю нових видів машин і устаткування і 70% - на впровадження нових технологічних процесів. За 2010 рік виручка, отримана від реалізації інноваційної продукції склала всього 87 млн. грн., що складає 0,7% від загального обсягу реалізації.

5. Виявлено фактори впливу на характер структурних зрушень в економіці Вінниччини, до яких, в першу чергу, слід віднести обсяги інвестування в основний капітал, ступінь оновлення основних фондів, продуктивність праці та зайнятість. Дія зазначених факторів суттєво впливає на зростання частки транспорту, зв’язку, побутових послуг та переробної промисловості при зменшенні сільськогосподарського виробництва в структурі доданої вартості та основного капіталу. 

6. В роботі запропоновано економіко-математичну модель системної оцінки впливу реструктуризації на економіку регіону через глобальний цільовий критерій – бюджетну ефективність. Елементами формалізованої системи стала сукупність підприємств Вінницької області в розрізі наступних напрямів економічної діяльності: промисловість, сільське господарство, будівництво, транспорт та зв'язок, торгівля, освіта, охорона здоров’я, фінансова діяльність. Характеристика моделі включає агреговану оцінку блоків  на підставі отриманих факторів залежностей і обумовлює необхідність проведення структурних змін у напрямках підтримки та розвитку реального сектору економіки області при розширенні транспортної та соціальної інфраструктури та зниженні обсягів торгових операцій і частки виробництва сільськогосподарської сировини.

7. Окреслено структуру механізмів реструктуризації економіки адміністративного регіону, яка вміщує в собі наступні складові: організаційно-управлінську, економічну, нормативно-правову, адміністративну та інформаційну. Зазначені механізми в практичній діяльності органів регіонального управління слугують практичним інструментарієм проведення запланованих заходів реструктуризації. Що стосується органу регіонального управління, то ним має стати Рада економічного розвитку регіону, заснована на партнерстві влади та бізнесу. 

8. Пропозиції по кластеризації економічного простору регіону ґрунтуються на практиці регіоналізації та ефективності облаштування його територій. З цих причин у Вінницькій області створюється перший в Україні інноваційно-технологічний кластер “Альтернативна біоенергетика”. Ця структура формується у відповідності до виконання Державної економічної програми “Створення в Україні інноваційної інфраструктури на 2009-2013 рр”, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України. 

9. Розроблено Стратегію реструктуризації економіки Вінницької області, яка включає три взаємопов’язаних етапи реалізації: перший етап (2010-2015 рр.) передбачає досягнення стабілізації економічного розвитку; другий (2015-2020 рр.) буде спрямовано на досягнення переваг сфери послуг над виробництвом; третій (2020-2025 рр.) прогнозується як перехід економіки регіону до постіндустріальної фази розвитку з максимізацією високотехнологічного використання його економічного потенціалу й домінації виробництва товарів і послуг для власного споживання.

10. Розраховано, що Стратегія реструктуризації економіки Вінницької області на інноваціно-інвестиційній основі оцінюється орієнтовно в 230 млрд. дол. США, з яких 20% коштів припадає на державний бюджет; 20% - місцеві бюджети і внески самого регіону; 40% - залучені зовнішні інвестиції. Це в підсумку дозволить запровадити в галузях промисловості регіону технології 5 покоління і досягти 70% випуску інноваційної продукції та на 50-70% знизити питомі витрати палива і енергії.
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Мазур С.А. Стратегічні напрями реструктуризації економіки регіону в умовах регіоналізації та глобалізації. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. Чернігівській державний технологічний університет, Чернігів, 2012.

Дисертація присвячена розробці теоретико-методологічних засад реструктуризації економіки адміністративного регіону та практичних рекомендацій по її здійсненню в умовах системних трансформаційних змін.

Досліджено економічну сутність та зміст реструктуризації як категорії та практичної діяльності по її здійсненню інноваційного розвитку регіональних економічних систем. Визначено закономірності, наукові принципи та фактори як складові наукової методології проведення системних перетворень. Запропоновано методичні підходи до оцінки ефективності здійснення структурних зрушень в регіональних економічних системах.

Виявлено тенденції інноваційно-інвестиційних змін в структурі регіональної економіки з урахуванням нових напрямів її розвитку. Досліджено факторний вплив в динаміці економічного відтворення по галузях економіки та виробництвах. Здійснено економіко-математичне моделювання впливу зміни реструктуризації економіки регіону на рівень бюджетної ефективності регіону.

Розроблено концептуальні засади вдосконалення механізмів здійснення реструктуризації економіки регіону, та обґрунтовано доцільність здійснення кластеризації економічного простору як ефективної форми розміщення продуктивних сил в регіональних утвореннях. Запропоновано Стратегію інноваційно-інвестиційного розвитку регіональних економічних систем на перспективу з урахуванням пріоритетних напрямів.

Ключові слова: реструктуризація, структурні зміни, факторний аналіз, оцінка ефективності, механізми реструктуризації, кластеризація, стратегія інноваційно-інвестиційного розвитку.

АННОТАЦИЯ

Мазур С.А. Стратегические направления реструктуризации экономики региона в условиях регионализации и глобализации. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие производственных сил и региональная экономика. – Черниговский государственный технологический университет, Чернигов, 2012.

Диссертация посвящена исследованию и решению актуальных проблем реструктуризации региональных экономических систем в современных социально-экономических условиях.

На основании систематизации новейших теоретико-методологических подходов разработаны основы научного обоснования стратегических направлений реструктуризации экономики административного региона, включая понятийное содержание этой экономической категории, ее особенностей и специфичности. Исследовано характер направления стратегических изменений в региональных экономических системах с учетом глобализационных процессов и регионализации как современного общественного явления.

Разработана научная методология осуществления реструктуризационных действий. На основании определения предусловий, закономерностей, научных принципов и факторов обеспечения процесса структурных изменений в экономике региона сформулирована методология исследования, что суммарно составляет практический инструментарий действий региональных органов власти и управления.

Предложен методологический подход к оценке последствий проведения реструктуризации экономики региона, которая включает показатели, что: характеризуют готовность региона к проведению реструктуризации; отображают сам процесс структурных изменений; суммируют результаты реструктуризации.

В диссертации осуществлен анализ динамики инновационно-инвестиционных изменений в структуре экономики региона с учетом влияния отдельных факторов на его развитие. Результаты моделирования процессов реструктуризации через показатель бюджетной эффективности обуславливают проведение структурных изменений в направлении расширения транспортной и социальной инфраструктуры из снижением составляющей производства сельскохозяйственного сырья. 

Разработаны концептуальные основы совершенствования механизмов осуществления программ реструктуризации экономики включая: организационно-управленческую, экономическую, нормативно-правовую, информационную и административную составляющую. Сформулированы предложения о необходимости кластеризации экономического пространства региона как эффективной формы его организации в рамках проведения реструктуризационных действий.

Предложена организационная модель Стратегии инновационно-инвестиционного развития региона на перспективу с учетом тенденций изменения экономических условий хозяйствования. 

Ключевые слова: реструктуризация, структурные изменения, факторный анализ, оценка эффективности, механизмы реструктуризации, кластеризация, стратегия инновационно-инвестиционного развития.

ANNOTATION 

Mazur, SA Strategic Directions for the restructuring of the regional economy in terms of regionalization and globalization. - Manuscript.

Thesis for degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.05 - the development of productive forces and the regional economy. - Chernihiv  State  Technological  University, Chernihiv, 2012.

The thesis is devoted to the investigation and solution of actual problems of restructuring of regional economies in the contemporary socio-economic conditions.

Based on the systematization of the latest theoretical and methodological approaches developed principles of scientific substantiation of strategic directions of the administrative restructuring of the economy of the region, including the conceptual content of economic categories, its features and specificity. Investigated the nature of the strategic direction of changes in regional economies, taking into account the processes of globalization and regionalization as a modern social phenomenon.

The scientific methodology of restrukturizatsionnyh action. Based on the definition of preconditions, patterns, scientific principles and factors for the process of structural change in the regional economy, which in total is a practical toolkit of actions of regional authorities and government.

We propose a methodological approach to assessing the impact of economic restructuring in the region, which includes measures that: describe the readiness of the region to restructure, represent the process of structural change, summarize the results of the restructuring.

Key words: restructuring, structural change, factor analysis, performance evaluation, restructuring mechanisms, clustering, innovation and investment strategy development.
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