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М. А. Коротєєв
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Ефективне та конкурентоспроможне виробництво свинини з врахуванням останніх технологічних і селекційних досягнень можливе лише у великотоварних підприємствах. У зв’язку з цим, важливе значення має розвиток галузі свинарства в сільськогосподарських підприємствах, оскільки саме вони мають потенційні можливості забезпечити перехід галузі на інноваційно-інтенсивну основу.
Майже третина сільськогосподарських підприємств, що раніше спеціалізувались на виробництві свинини і займали провідне становище в постачанні товарної свинини на внутрішній ринок країни, припинили свою виробничу діяльність. Великі сільськогосподарські підприємства, що спеціалізувалися на вирощуванні свиней, більшістю збанкрутували, а малі – не можуть забезпечити достатнього рівня ефективності виробництва. Зменшення обсягів вітчизняного виробництва свинини певною мірою компенсується постачанням на продовольчий ринок імпортної продукції сумнівної якості. Тому, для розвитку свинарства необхідно здійснити комплекс заходів із активізації елементів організаційно-економічного механізму, спрямованих на стабілізацію й економічне зростання галузі у сільськогосподарських підприємствах. Особливу увагу слід звернути на те, що вдосконалення усіх елементів механізму має бути взаємоузгодженим та забезпечувати ефективний розвиток як галузі, так і окремих підприємств, що спеціалізуються на виробництві продукції свинарства.
Дослідженню теоретико-методичних та прикладних аспектів функціонування організаційно-економічного механізму виробництва свинини присвячені роботи: Т. В. Алексійчук, В. І. Аранчій, О. М. Бородіної, О. А. Бугуцького, В. П. Горьового, В. К. Збарського, В. В. Калюги, Ю. П. Козак, В. Д. Кабанова, М. І. Калінчик, А. П. Макаркіна, Н. М. Міронової, В. І. Нечаєва, Н. В. Оляднічук, О. К. Пастухова, В. В. Писаренка, В. П. Рибалки, Т. М. Саєнко, І. Н. Топіхи, В. С. Уланчука та ін. 
Проте, на сьогодні недостатньо опрацьованими залишаються питання розробки методики організації обмінно-розподільчих відносин в інтегрованих формуваннях, потребує подальших досліджень систематизація елементів організаційно-економічного механізму виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах. Важливого значення набуває обґрунтування практичних рекомендацій щодо оптимізації матеріальних витрат виробників та переробників свинини. Зазначене зумовлює потребу у теоретичному обґрунтуванні економічної сутності та основних умов функціонування організаційно-економічного механізму виробництва свинини. Це зумовило вибір теми дисертаційної роботи, визначило її актуальність, мету та завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи Південного філіалу Національного університету біоресурсів і природокористування України «Кримський агротехнологічний університет» за темою «Наукове забезпечення галузей агропромислового комплексу Криму, розробка нових та адаптація існуючих технологій виробництва та переробки сільськогосподарської продукції в умовах становлення ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0107U001317), в межах якої автором розроблено методичний підхід до організації обмінно-розподільчих відносин між підприємствами-учасниками асоціації з виробництва свинини.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методичних засад та розробка практичних рекомендацій з удосконалення організаційно-економічного механізму виробництва свинини у сільськогосподарських підприємствах. 
Для досягнення поставленої мети в роботі були визначені та вирішувалися наступні завдання:

- уточнити економічну сутність та основні умови ефективного функціонування організаційно-економічного механізму виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах; 
- систематизувати елементи організаційно-економічного механізму виробництва свинини у сільськогосподарських підприємствах;

- дослідити теоретико-методичні основи агропромислової інтеграції та обґрунтувати її основні переваги в галузі свинарства;

- оцінити стан виробництва свинини та визначити вплив факторів на його зміну у сільськогосподарських підприємствах АР Крим;

- виявити слабкі та сильні сторони діяльності сільськогосподарських підприємств-виробників свинини та сформувати основні пропозиції з мінімізації їх ризиків;

- розробити організаційну схему асоціації підприємств з виробництва та переробки свинини;
- обґрунтувати методичний підхід до організації обмінно-розподільчих відносин між підприємствами-учасниками асоціації виробників продукції свинарства; 
- розробити методичний підхід до оптимізації матеріальних витрат підприємств з виробництва та переробки свинини з врахуванням впливу екологічного чинника;

- обґрунтувати основні напрями державного регулювання організаційно-економічного механізму виробництва свинини у сільськогосподарських підприємствах.

Об’єктом дослідження є процес функціонування організаційно-економічного механізму виробництва свинини у сільськогосподарських підприємствах АР Крим.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних засад удосконалення організаційно-економічного механізму виробництва продукції свинарства у сільськогосподарських підприємствах.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційного дослідження виступили положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів з питань функціонування організаційно-економічного механізму, законодавчі та нормативно-правові акти України.

Для вирішення поставлених завдань у дисертаційній роботі використовувалися наступні методи та прийоми досліджень: абстрактно-логічний – для теоретичних узагальнень, визначення сутності поняття «організаційно-економічний механізм» та його складових елементів, формулювання висновків; монографічний – для вивчення досвіду функціонування сільськогосподарських підприємств-виробників свинини; групування – для виявлення впливу окремих чинників на зміну ефективності виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах; кореляційно-регресійний аналіз – для встановлення залежності обсягів виробництва свинини від окремих чинників та для розробки виробничих функцій; методи системно-структурного і порівняльного аналізу – для оцінки тенденцій виробництва свинини у сільськогосподарських підприємствах; анкетування – для визначення питомої ваги кожного фактору, що здійснює вплив на функціонування організаційно-економічного механізму; SWOT-аналізу – для виявлення слабких та сильних сторін розвитку галузі свинарства у сільськогосподарських підприємствах, обґрунтування стратегії мінімізації ризиків виробництва свинини; когнітивне моделювання – для моделювання сценаріїв розвитку системи державних інтервенції та її впливу на об’єми виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах; графічний метод – для наочного відображення результатів дослідження та ін. 

Інформаційною базою дослідження виступили законодавчі та нормативні акти України, офіційні матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики в АР Крим, Міністерства аграрної політики та продовольства АР Крим, бухгалтерська та статистична звітність сільськогосподарських підприємств, матеріали досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених, інформаційні ресурси мережі Інтернет, а також розробки автора.
Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш важливими результатами, що характеризуються новизною і розкривають зміст дисертаційного дослідження, є:

вперше: 

- розроблено методичний підхід до оптимізації матеріальних витрат виробників та переробників свинини, з використанням виробничої функції Кобба-Дугласа, що передбачає максимізацію прибутку на кожній із стадій технологічного циклу та враховує екологічні обмеження розвитку свинарства;
удосконалено:

- підхід до організації обмінно-розподільчих відносин між підприємствами з виробництва та переробки свинини, особливість якого полягає у тому, що розподіл прибутку здійснюється на договірній основі пропорційно виробничих витрат кожного з учасників технологічного ланцюга;
- організаційні основи системи відносин між виробниками та переробниками шляхом створення асоціації, що дозволить поетапно створювати взаємовигідні умови організації виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах;

дістало подальший розвиток:

- трактування поняття «організаційно-економічний механізм виробництва свинини», що на відміну від існуючих враховує взаємозв’язок сукупності внутрішніх організаційних елементів виробничо-збутового процесу і системи взаємозв’язку економічних елементів функціональної і забезпечуючої підсистем із зовнішніми цілеспрямованими діями держави;

- класифікацію елементів організаційно-економічного механізму виробництва свинини у сільськогосподарських підприємствах шляхом об’єднання їх у блоки, що відображає взаємозв’язок організаційних і економічних елементів на мікрорівні та важелів державного регулювання;

- теоретичне обґрунтування поетапного розподілу функцій між підприємствами у інтегрованому технологічному циклі виробництва і переробки продукції свинарства шляхом розробки балансу інтересів та моделі зацікавлених сторін учасників процесу інтеграції;

- напрями державного регулювання цін на свинину шляхом створення когнітивної моделі зв’язку об’ємів виробництва свинини та використання державної інтервенції на закупівлю і продаж свинини.

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості впровадження у діяльність сільськогосподарських підприємств розроблених пропозицій та рекомендацій з вдосконалення організаційно-економічного механізму виробництва свинини. Висновки та пропозиції, що наведені в дисертації, можуть бути використані органами виконавчої влади при розробці економічної галузевої політики з метою забезпечення ефективного розвитку свинарства в сільськогосподарських підприємствах регіону.

Методика організації обмінно-розподільчих відносин між виробниками і переробними підприємствами, методичний підхід до державного регулювання цін на свинину, прогнозна модель сценарію розвитку виробництва свинини, що розроблені в дисертаційній роботі, прийняті до впровадження Міністерством аграрної політики та продовольства АР Крим (довідка № 02/56-08 від 7 липня 2010 р.).
Пропозиції щодо інтенсифікації і підвищення економічної ефективності виробництва свинини через оптимізацію матеріальних витрат з використанням виробничої функції Кобба-Дугласа прийняті до впровадження у ВАТ «Широке» Сімферопольського району АР Крим (довідка № 107 від 8 червня 2010 р.) та СВК «Каркинітський» Раздольненського району АР Крим (довідка № 117/27 від 25 листопада 2010 р.).

Теоретичні та методичні аспекти функціонування організаційно-економічного механізму виробництва свинини використовуються у навчальному процесі Південного філіалу Національного університету біоресурсів і природокористування України «Кримський агротехнологічний університет» при викладанні дисципліни «Економіка підприємства» (довідка № 55/2 від 13 вересня 2010 р.) та Відокремленого підрозділу Національного університету біоресурсів і природокористування України «Кримський агропромисловий коледж» (довідка № 178 від 20 вересня 2010 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертація є результатом самостійного дослідження автора. Наукові положення, практичні результати, висновки та пропозиції, що виносяться на захист, є особистими розробками і одержані дисертантом самостійно.  

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження розглядалися й обговорювалися: на Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку регіонів» (м. Сімферополь, 15-16 квітня 2008 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції вчених та спеціалістів «Реалізація національних економічних інтересів України в рамках євроінтеграційних процесів» (м. Сімферополь, 24-25 квітня 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне забезпечення розвитку сільського господарства і села» (м. Львів, 24-25 вересня 2008 р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 26-27 лютого 2009 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції вчених і спеціалістів «Теория и практика предпринимательской деятельности» (м. Сімферополь, 15-18 квітня 2009 р.), ХІ Всеукраїнської науково-практичній конференції «Актуальні складові регіонального розвитку в контексті європейської інтеграції» (м. Феодосія, 21-22 травня 2009 р.), ХІV Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 26-27 травня 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Екологізація сталого розвитку агросфери і ноосферна перспектива інформаційного суспільства» (м. Харків, 1-2 жовтня 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкові трансформації та економічний механізм підвищення ефективності підприємств аграрного сектору» (м. Харків, 8-9 жовтня 2009 р.), ІІ Науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства» (м. Львів, 23-24 жовтня 2009 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у 18 наукових працях загальним обсягом 3,86 друк. арк., у тому числі – 8 у наукових фахових виданнях, обсягом 2,45 друк. арк.
Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 236 сторінок, у тому числі 170 сторінок основного тексту. Дисертація містить 34 рисунки на 19 сторінках (у тому числі 4 на повну сторінку) та 33 таблиці на 16 сторінках. Основний текст роботи доповнюють 27 додатків на 43 сторінках. Список використаних джерел включає 175 найменувань на 19 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, сформульована мету, завдання, визначено об’єкт, предмет, методи дослідження, висвітлено наукову новизну та практичну значимість отриманих результатів, наведено відомості про їх апробацію та впровадження, зазначено кількість публікацій, структуру та обсяг дисертаційної роботи. 
У першому розділі – «Теоретико-методичні основи функціонування організаційно-економічного механізму виробництва свинини у сільськогосподарських підприємствах» – узагальнено теоретичні засади щодо сутності та структури організаційно-економічного механізму, досліджено та систематизовано його елементи, визначено основні переваги агропромислової інтеграції. 

На основі критичного аналізу літературних джерел з проблеми дослідження запропоновано власне трактування поняття «організаційно-економічний механізм виробництва свинини» під яким розуміємо взаємозв’язок сукупності внутрішніх організаційних елементів виробничо-збутового процесу і системи економічних елементів функціональної і забезпечуючої підсистеми із зовнішніми цілеспрямованими важелями впливу держави на виробництво свинини.
Організаційно-економічний механізм виробництва свинини формує взаємодію внутрішніх елементів виробничо-збутового процесу та ринкових механізмів – ціна, попит та пропозиція, конкуренція. Всі елементи цього механізму взаємопов’язані, взаємозумовлені та спрямовані на підвищення конкурентоспроможності виробництва продукції свинарства. 

Запропоновано у структурі організаційно-економічного механізму виробництва свинини у сільськогосподарських підприємствах крім організаційного та економічного механізмів виділяти блок важелів державного регулювання (рис. 1). До складу даного блоку включено: підтримку виробництва, підтримку організаційних інструментів, державні закупівлі, інформаційне та нормативне забезпечення та ін. На сучасному етапі розвитку відносин в АПК саме елементи цього блоку здійснюють вплив на формування елементів організаційного та економічного механізмів виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах. Вони регулюють економічну функціональну підсистему – інвестування, кредитування, податкову систему, агрострахування, і забезпечують інформаційно-консультаційну регламентацію системи внутрішніх економічних відносин сільськогосподарських підприємств. Державне регулювання підтримки виробництва також здійснює вплив на створення організаційних форм господарювання, розвиток міжгосподарських відносин, формування матеріально-технічного забезпечення виробництва.

Вдосконалення організаційно-економічного механізму передбачає наукове забезпечення виробництва, переробки і реалізації свинини, сукупна дія яких покликана стабілізувати та сприяти розвитку галузі. Цього можливо досягнути шляхом агропромислової інтеграції. Важливою умовою успішного розвитку інтеграції підприємств з виробництва та переробки свинини є зацікавленість всіх учасників даного процесу. Розроблено модель зацікавлених сторін, що включає крім безпосередніх учасників об’єднання – сільськогосподарських підприємств і м’ясокомбінату, суб’єкти, що також зацікавлені в розвитку інтеграційних процесів: державні органи, кредитні установи, працівники, споживачі.

Визначено, що розвиток агропромислової інтеграції забезпечує учасникам об’єднання наступні переваги: удосконалення процесу управління виробництвом свинини за принципом «системності і узгодженості»; централізацію та підвищення ефективності управління спільним фінансовим, маркетинговим і збутовим потенціалом; спрощення прийняття оперативних рішень щодо управління технологічним циклом виробництва і переробки  свинини; підвищення
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Рис. 1. Елементи організаційно-економічного механізму виробництва свинини у сільськогосподарських підприємствах
Джерело: згруповано автором
продуктивності праці, попередження впливу негативних чинників у технологічному циклі виробництва свинини; підвищення конкурентоспроможності свинини за рахунок гнучкішого реагування на зміни кон’юнктури ринку.
У другому розділі – «Організаційно-економічні умови виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах АР Крим» – здійснено оцінку виробництва свинини, визначено вплив факторів на його зміну у сільськогосподарських підприємствах, виявлені слабкі та сильні сторони діяльності сільськогосподарських підприємств-виробників свинини та сформовані основні пропозиції з мінімізації їх ризиків. 

Необхідність підвищення ефективності та обсягів виробництва свинини вітчизняними сільськогосподарськими підприємствами обумовлена перш за все недостатнім споживанням м’ясної продукції населенням України. Так, у 2010 р. середнє споживання м’яса склало 47,9 кг, зокрема свинини 15,1 кг на душу населення або 40 % від фізіологічної норми.

Скорочення поголів’я свиней за останні 20 років спричинило зменшення обсягів виробництва м’яса у сільськогосподарських підприємствах на 63,4% у порівнянні з 1990 роком. Негативний вплив на обсяги виробництва також мала структурна перебудова сільського господарства, ліквідація племзаводів, погіршення та зменшення генетичного резерву, низький рівень розвитку системи селекції тварин, недостатнє матеріальне оснащення виробників, зростання цін на необхідні ресурси та одночасне зменшення закупівельних цін на вироблену продукцію. Все це призвело до порушення організаційних та економічних зв’язків між підприємствами галузі, що склалися історично, та дискоординація роботи виробничо-технологічних комплексів.

Багато сільськогосподарських підприємств скоротили або взагалі ліквідовували виробництво свинини у зв’язку з його збитковістю. В 2010 р. обсяги виробництва свинини у живій вазі зросли до 8,2 тис. т або на 28,1 % порівняно із 2009 р., хоча свинарство все ще залишається збитковим.

Проведені дослідження зовнішніх і внутрішніх чинників за допомогою експертної оцінки фахівців агропромислового комплексу показали, що на ефективність виробництва свинини найбільше впливають: державне регулювання – 16,7 %, рівень виробничої інтеграції – 11,2 %, інвестиційна привабливість –8,5 %, технічна укомплектованість ферм – 8,2 % і маркетингові дослідження попиту та пропозиції на м’ясо свинини – 6,2 % думок респондентів. 
Виробництво свинини в АР Крим здійснюється сільськогосподарськими підприємствами всіх форм господарювання, серед яких основними виробниками є господарські товариства, на які припадає 67 % загального обсягу виробництва живої ваги свиней (табл. 1). Найменші обсяги виробництва спостерігаються в селянських фермерських господарствах та інших підприємствах – 0,5 тис. т. Це пояснюється обмеженням розмірів матеріальних ресурсів, що мають в своєму розпорядженні дані господарства для розвитку свинарства.
Досліджено, що основним каналом реалізації свинини для сільськогосподарських підприємств є продовольчі ринки – 43,7 %, в той час як на
Таблиця 1
Показники ефективності виробництва свинини за формами 
господарювання в АР Крим, 2010 р.
	Показник
	Всього або в середньому
	Форма господарювання

	
	
	господар-ські товариства
	селянські фермерські господар-ства
	виробничі коопера-тивви
	державні підприєм-ства
	інші підприєм-ства

	Кількість підприємств в групі
	372
	176
	98
	54
	27
	17

	Вироблено живої ваги свиней, тис.т
	8,2
	5,5
	0,5
	1,0
	0,7
	0,5

	Повна собівартість 1 ц живої ваги свиней, грн
	1345,7
	1318,4
	1355,0
	1345,0
	1347,0
	1360,0

	Середня ціна 1 ц живої ваги свиней, грн
	1265,0
	1275,3
	1258,4
	1279,6
	1249,5
	1259,3

	Збиток від реалізації 1 ц живої ваги, грн
	80,7
	43,1
	96,6
	65,4
	97,5
	100,7

	Рівень збитковості, %
	6,0
	3,8
	5,5
	4,9
	8,1
	7,7


Джерело: розраховано автором на підставі даних Головного управління статистики АР Крим
переробні підприємства в 2010 р. було реалізовано лише 10 % від загального обсягу продукції. Це пов’язано з тим, що середня закупівельна ціна переробних підприємств в 2010 р. склала 1265 грн за 1 ц живої ваги, що на 35 % нижче цін на продовольчому ринку.

Не зважаючи на більш вигідну ціну на продовольчому ринку для сільськогосподарських підприємств, існує негативна сторона у вигляді відсутності гарантій реалізації продукції. Тому, важливого значення набуває розробка заходів, спрямованих на удосконалення взаємовідносин між сільськогосподарськими та переробними підприємствами.

Результати групування свідчать про те, що із збільшенням поголів’я свиней спостерігається зниження матеріальних витрат та затрат праці на виробництво свинини та зростає прибутковість галузі (табл. 2). Визначено, що сільськогосподарські підприємства, у яких чисельність поголів’я становить понад 500 голів, здатні забезпечити прибуткове виробництво свинини. Отже, важливим напрямом вдосконалення організаційно-економічного механізму є розвиток спеціалізації та концентрації виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах.

За результатами SWOT-аналізу визначено, що основними перевагами для розвитку   галузі   свинарства   у   сільськогосподарських  підприємствах  є  високі

Таблиця 2
Вплив чисельності поголів’я свиней на ефективність виробництва продукції свинарства в сільськогосподарських підприємствах АР Крим, 2010 р.

	Показник
	Групи підприємств за поголів’ям свиней в середньому за рік, гол.
	Всього або в серед-ньому 

	
	0-100
	101-500
	501-1 000
	1 001-5 000
	5 001-20 000
	понад 20 000
	

	Кількість підприємств у групі
	102
	167
	69
	28
	4
	2
	372

	Питома вага групи, %
	27,4
	44,9
	18,5
	7,5
	1,1
	0,6
	100

	Питома вага виручки від реалізації свинини у загальній виручці від реалізації продукції тваринництва, %
	2,1
	6,4
	9,3
	20,2
	40,5
	63,7
	23,7

	Повна собівартість 1 ц, грн
	1901,0
	1693,5
	1275,3
	1213,1
	1101,8
	889,5
	1345,7

	Прибуток (збиток) на 1 ц живої ваги, грн
	-860,8
	-310,4
	97,8
	312,3
	547,3
	701,2
	-80,7


Джерело: розраховано автором на підставі даних Головного управління статистики АР Крим
біологічні і господарські якості та стабільно високий попит споживачів, а загрозами є застарілі технології, відсутність селекційної роботи та виробництво, в основному, орієнтоване тільки на внутрішній ринок, продукція вітчизняних виробників не в змозі конкурувати з імпортною продукцією.
Визначено стратегічні напрями розвитку організаційно-економічного механізму виробництва свинини у сільськогосподарських підприємствах: розвиток селекційних центрів; запровадження передових технологій; поширення інтеграційних процесів; залучення інвестицій; використання державних інтервенцій і проведення стабільної політики контролю якості імпорту. 
У третьому розділі – «Напрями вдосконалення організаційно-економічного механізму виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах» – запропоновано шляхи вдосконалення організаційних відносин між підприємствами з виробництва та переробки свинини, розроблено методичний підхід до оптимізації матеріальних витрат виробників та переробників свинини з використанням виробничої функції Кобба-Дугласа, обґрунтовано заходи з державної підтримки регулювання виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах.

Для вдосконалення організаційно-економічного механізму виробництва свинини, запропоновано організаційну структуру агропромислової асоціації. Структура асоціації складається з чотирьох основних блоків: наукове забезпечення, виробництво, переробка і збут, обслуговуюче виробництво. Учасниками асоціації визначено науково-дослідний центр, племзавод і племрепродуктор, сільськогосподарські підприємства, фермерські господарства, м’ясокомбінат, ветеринарна клініка, комбікормовий завод.
Розроблено алгоритм створення асоціації, що включає наступні блоки: визначення мети створення, підбір підприємств, аналіз потенціалу підприємств, розробка комплексних норм і нормативів, координування взаємин, налагодження виробничо-технологічних взаємозв’язків між учасниками, організація взаєморозрахунків між учасниками, передача проміжной продукції на подальший етап, аналіз якості продукції, реалізація, розподіл прибутку. Застосування даного алгоритму дозволить поетапно створювати взаємовигідні умови організації виробництва свинини.
Для регламентування відносин між учасниками асоціації розроблена схема типового договору. Визначено, що в асоціацію з виробництва свинини можуть входити юридичні особи, які незалежно від інших здійснюють свою діяльність і розпоряджаються своїми матеріальними та фінансовими ресурсами, але одночасно здійснюють свою виробничу діяльність спільно з іншими підприємствами-учасниками. З метою узгодження організаційно-економічних відносин між учасниками асоціації, в розробленому договорі визначено умови розподілу прибутку з метою збалансування обмінно-розподільчих відносин в об’єднанні.
Запропоновано методичний підхід до розподілу прибутку між учасниками асоціації, що має здійснюватися в два етапи (рис. 2). На першому – розподіляється прибуток між сільськогосподарськими виробниками і м’ясокомбінатом пропорційно виробничим витратам шляхом множення загального прибутку об’єднання на частку витрат сільськогосподарських підприємств в загальному об’ємі витрат виробничого циклу. На другому етапі здійснюється розподіл між сільськогосподарськими підприємствами за допомогою коефіцієнта співвідношення, що враховує трудомісткість і фондомісткість виробництва свинини на кожній стадії технологічного процесу. 

Важливим напрямом удосконалення організаційно-економічного механізму є оптимізація матеріальних витрат на кожній із стадій технологічного ланцюга виробництва свинини. Запропоновано методичний підхід до оптимізації витрат за критерієм максимізації прибутку із використанням нелінійної виробничої функції Кобба-Дугласа, що дозволяє врахувати санітарно-екологічні обмеження розвитку свинарства. За результатами розрахунків на прикладі даних ВАТ «Широке», КФХ «Агріс», ТОВ «МПК Скворцово»  з використанням табличного процесору Microsoft Excel’2007 одержано наступну модель: 
Р=9,89203*х10,191204*х20,107384*х30,7562-х1-х2-х3>max      (R2 = 0,84),
де Р – прибуток інтегрованої структури, тис. грн; x1 – матеріальні витрати селекційного розведення свиней, тис. грн; x2 – матеріальні витрати на дорощування і відгодівлю свиней, тис. грн; x3 – матеріальні витрати переробки, тис. грн.
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Рис. 2. Схема розподілу прибутку між учасниками асоціації з виробництва свинини
Джерело: розробка автора
Одержана функція дозволяє оцінити оптимальний розмір матеріальних витрат підприємств із виробництва свинини для одержання максимально можливого прибутку. Розроблений методичний підхід з оптимізації витрат є універсальним і може бути використаний для максимізації прибутку виробників продукції свинарства. 

Запропоновано удосконалити механізм державного регулювання цін на свинину, що передбачає державну інтервенцію із закупівлі свинини для регулювання пропозиції та утримання таким чином цін на прибутковому рівні для сільгоспвиробників; доплату за виробництво свинини при постійному перевищенні попиту над пропозицією; премію за реалізацію свинини в певний короткостроковий період при тимчасовому перевищенні попиту над пропозицією; інформування операторів ринку і населення про кон’юнктуру та ціни на продуктовому ринку свинини.
Засобами когнітивного моделювання зв’язку «державні інтервенції - сукупні об’єми виробництва сільськогосподарської продукції» доведено, що комплекс заходів з організації державних інтервенцій та об’єднання виробників та переробників в асоціації забезпечує позитивні зміни в об’ємах виробництва свинини та найбільший економічний ефект.

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та розв’язання наукового завдання щодо вдосконалення організаційно-економічного механізму виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах, що базується на поглибленні сутності організаційно-економічного механізму та комплексному аналізу показників економічної ефективності виробництва свинини. За результатами дисертаційної роботи зроблено наступні висновки:
1. Організаційно-економічний механізм виробництва свинини визначаємо як взаємозв’язок сукупності внутрішніх організаційних елементів виробничо-збутового процесу і системи економічних елементів функціональної і забезпечуючої підсистеми із зовнішніми цілеспрямованими важелями впливу держави на виробництво свинини.  

2. Елементи організаційно-економічного механізму виробництва свинини згруповано у три блоки: організаційний механізм, економічний механізм, важелі державного регулювання. Така класифікація включає елементи державного регулювання економічної функціональної підсистеми: інвестування, кредитування, податкову систему, агрострахування та інші. Це забезпечує інформаційно-консультаційну регламентацію системи внутрішніх економічних відносин сільськогосподарських підприємств, впливає на створення організаційних форм господарювання, розвиток міжгосподарських відносин, матеріально-технічне забезпечення виробництва.
3. Доведено, що найбільш швидка адаптація до ринкових умов господарювання можлива за розвитку агропромислової інтеграції виробників та переробників свинини. Це забезпечує учасникам наступні переваги: удосконалення процесу управління виробництвом свинини за принципом «системності і узгодженості»; централізацію та підвищення ефективності управління спільним фінансовим, маркетинговим і збутовим потенціалом; спрощення прийняття оперативних рішень щодо управління технологічним циклом виробництва і переробки свинини; підвищення продуктивності праці, попередження впливу негативних чинників у технологічному циклі виробництва свинини; підвищення конкурентоспроможності свинини за рахунок гнучкішого реагування на зміни кон’юнктури ринку.
4. Простежується чітка тенденція зменшення обсягів виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах АР Крим. Так, за 1990-2010 рр. поголів’я свиней зменшилось в 2,5 раза і становить 185,2 тис. гол., а обсяги виробництва м’яса свиней скоротилися у 1,6 раза. Це зумовлено структурною перебудовою сільського господарства, ліквідацією племзаводів, погіршенням генетичного резерву, низьким рівнем розвитку системи селекції тварин, недостатнім матеріальним оснащенням виробників, зростанням цін на необхідні ресурси та одночасним зменшенням закупівельних цін на вироблену продукцію. Основними виробниками свинини серед сільськогосподарських підприємств АР Крим є господарські товариства, на які припадає 67 % загального обсягу виробництва. Визначено, що найбільший економічний ефект від виробництва свинини отримують ті сільськогосподарські підприємства, що здійснюють великотоварне виробництво.

5. За допомогою SWOT-аналізу виявлено слабкі і сильні сторони підприємств, що займаються виробництвом свинини: виробництво орієнтоване в основному на внутрішній ринок і не в змозі конкурувати з нерегульованим імпортом, при цьому виробництво свинини відрізняється високими біологічно-господарськими властивостями і високим споживчим попитом на неї. Запропоновано стратегічні шляхи мінімізації ризиків: сприяти розвитку селекційних центрів; запроваджувати передові технології у виробництво свинини; залучати інвестиційні ресурси; стимулювати створення об’єднань підприємств; здійснювати державні інтервенції і стабільну політику контролю якості імпорту.
6. Розроблено організаційну схему асоціації підприємств з виробництва та переробки свинини, що складається з чотирьох основних блоків: наукове забезпечення, виробництво, переробка і збут, обслуговуюче виробництво. Розроблено алгоритм формування системи обмінно-розподільчих відносин між учасниками асоціації, що дозволить поетапно створювати взаємовигідні умови організації виробництва свинини. Запропоновано форму типового договору для регламентації відносин між учасниками асоціації. 
7. Запропоновано методичний підхід до організації обмінно-розподільчих відносин між підприємствами-учасниками асоціації з виробництва свинини. Відповідно до нього розподіл прибутку здійснюється в два етапи: на першому – розподіляється прибуток між сільськогосподарськими підприємствами і м’ясокомбінатом з урахуванням виробничих витрат; на другому – між сільськогосподарськими підприємствами за допомогою коефіцієнта співвідношення, який враховує трудомісткість і фондомісткість виробництва свинини на кожній стадії технологічного процесу.

8. Розроблено методичний підхід до оптимізації матеріальних витрат виробників та переробників свинини за критерієм максимізації прибутку на кожній із стадій технологічного ланцюга, з використанням нелінійної виробничої функції Кобба-Дугласа. Цей підхід дозволяє оцінити оптимальний розмір матеріальних витрат підприємств для одержання максимально можливого прибутку та враховує санітарно-екологічні обмеження розвитку свинарства. 

9. Запропоновано удосконалити механізм державного регулювання організаційно-економічного механізму виробництва свинини за наступними напрямами: цінове регулювання з урахуванням інтересів сільгоспвиробників за допомогою інтервенцій, доплата за виробництво свинини при постійному перевищенні попиту над пропозицією; премія за реалізацію в певний короткостроковий період; інформування операторів ринку і населення. Когнітивне моделювання розвитку виробництва свинини довело, що організація комплексних заходів з організації державних інтервенцій та об’єднання виробників та переробників з виробництва свинини в асоціації забезпечує позитивні зміни в рівні ефективності та обсягах виробництва.
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АНОТАЦІЯ

Аніченкова О.В. Вдосконалення організаційно-економічного механізму виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Уманський національний університет садівництва Міністерства аграрної політики та продовольства України, Умань, 2012.

Досліджено сутність категорії «організаційно-економічний механізм», згруповано його елементи та визначено основні переваги агропромислової інтеграції в свинарстві.
Досліджено стан виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах регіону та визначено економічні чинники, що впливають на його ефективність. За допомогою SWOT-аналізу виявлені слабкі і сильні сторони виробників свинини та запропоновані стратегічні шляхи мінімізації ризиків.
Запропонована організаційна схема асоціації з підприємств з виробництва та переробки свинини. Розроблено методика розподілу прибутку між учасниками асоціації. Запропоновано методичний підхід до оптимізації матеріальних витрат виробників і переробників свинини з використанням методики виробничої функції Кобба-Дугласа. Обґрунтовано заходи з удосконалення державної підтримки виробництва свинини в сільськогосподарських підприємствах.
Ключові слова: свинарство, сільськогосподарські підприємства, організаційно-економічний механізм, інтеграційне об’єднання, асоціація, розподіл прибутку, виробнича функція.
АННОТАЦИЯ

Аниченкова О.В. Совершенствование организационно-экономического механизма производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Уманский национальный университет садоводства Министерства аграрной политики и продовольствия Украины, Умань, 2012. 

В работе изложены теоретические основы и практические рекомендации совершенствования организационно-экономического механизма производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях. На основе изучения отечественного и зарубежного опыта определена сущность организационно-экономического механизма производства свинины как взаимосвязь совокупности внутренних организационных элементов производственно-сбытового процесса и системы экономических элементов функциональной и обеспечивающей подсистемы с внешними целенаправленными рычагами влияния государства на производство свинины. Предложено в структуре элементов организационно-экономического механизма производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях кроме организационных и экономических механизмов выделить блок рычагов государственного регулирования, так как элементы именно этого блока оказывают влияние на формирование организационно-экономического механизма в целом. 

Установлено, что совершенствование организационно-экономического механизма производства свинины предусматривает сочетание научного обеспечения с производством, переработкой и реализацией, совокупные действия которых должно стабилизировать и способствовать развитию отрасли. Это возможно достигнуть путем агропромышленной интеграции. Обоснованы преимущества вхождения сельскохозяйственных предприятий в интеграцию, составлен баланс интересов участников и построена модель заинтересованных сторон в создании объединения по производству свинины. 

Проведен анализ современного состояния производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях, который показал, что производство свинины за последние года сохранило тенденцию к сокращению, тогда как в личных подсобных хозяйствах населения этот показатель увеличивается. Такое структурное положение производство свинины не обеспечивает крупнотоварное производство. Обоснована необходимость и экономическая целесообразность возобновления деятельности крупных предприятий по производству свинины в Крыму.
В работе проанализированы экономические факторы эффективного производства свинины, проведены исследования влияния внутренних и внешних показателей с помощью экспертной оценки, исследовано производство в разных организационно-правовых формах хозяйствования. С помощью SWOT-анализа выявлены слабые и сильные стороны производителей свинины и предложены стратегические пути по минимизации рисков.

На основе изучения зарубежного и отечественного опыта, а также собственных исследований разработана организационная структура агропромышленной ассоциации, которая состоит из четырех блоков: научное обеспечение, производство, переработка и сбыт, обслуживающее производство.

Для поэтапного создания объединения с взаимовыгодными условиями организации производства, предложен алгоритм создания ассоциации. Разработан договор с целью оптимизации организационно-экономических отношений между предприятиями-участниками ассоциации по производству и переработки высококачественной свинины. С целью согласования организационно-экономических отношений между участниками ассоциации, в разработанном договоре предложен порядок управления объединением с созданием Общего собрания членов и описания условий распределения прибыли с целью сбалансирования обменно-распределительных отношений в объединении.

Предложена методика распределения прибыли между предприятиями по производству и переработки свинины. Суть которого заключается в том, что прибыль распределяется между сельскохозяйственными предприятиями с учетом трудоемкости и фондоёмкости производства свинины на каждой стадии технологического процесса.

Разработан методический подход оптимизации материальных затрат производителей и переработчиков свинины с использованием производственной функции Кобба-Дугласа. Рассчитанная функция показывает сколько необходимо вложить в производство материальных ресурсов сельскохозяйственными предприятиями, с учетом санитарно-экологических ограничений, и получить максимальную прибыль от этого. Выбранная оптимальная политика вложения материальных расходов в производство стимулирует эффективность работы всех участников ассоциации.

Обоснованы меры государственной поддержки регулирования производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях. Когнитивное моделирование доказало, что организация комплексных подходов с использованием интервенций и объединения производителей и переработчиков по производству свинины в ассоциации обеспечивает значительные позитивные изменения в объемах производимой свинины, достигается наибольший эффект при одновременном стимулировании этих факторов.
Ключевые слова: свиноводство, сельскохозяйственные предприятия, организационно-экономический механизм, интеграционное объединение, ассоциация, распределение прибыли, производственная функция.

SUMMARY
Anichenkova O.V. Perfection of organizational-economic mechanism of production of pork is in agricultural enterprises. – A manuscript. 

The thesis for getting the candidate of economic sciences degree in specialty 08.00.04 – Economics and Management of Enterprises (according to the types of economic activity). – Uman National University of Horticulture Ministry of agrarian policy and food of Ukrine, Uman, 2012. 

Essence of category is considered organizationally «economic mechanism», investigational basic factors of influence on the production of pork and description of mechanism of its production is resulted in agricultural enterprises. The elements of organizationally economic mechanism are grouped and basic advantages of agroindustrial integration are certain in the pig breeding.

An organizational of association chart is offered from the production of pork which provides the reserved cycle of production of pork, except mediators. For stage-by-stage creation of association with the mutually beneficial terms of organization of production it is offered algorithm of creation of association. An agreement with the purpose of optimization of organizationally economic relations is developed between the enterprises-participants of association from a production and processing of high-quality pork. A distributing method is offered arrived between enterprises on a production and processing of pork. Methodical approach of optimization of financial charges of producers of pork is developed with the use of method of production function of Cobb-Douglas. 

Keywords: the pig breeding, agricultural enterprises, organizationally-economic mechanism, integration association, association, distributing arrived, production function.
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ ВИРОБНИЦТВА СВИНИНИ





Організаційний механізм





Економічний механізм





Організаційна форма, рівень спеціалізації і концентрації виробництва





Кооперація, інтеграція





Формування міжгосподарських відносин





Організація технології 





Система відтворення стада





Селекційно-племінна робота





Система розведення свиней





Ветеринарне обслуговування





Кормовиробництво і годівля свиней





Організація виробництва свинини





Механізація виробництва





Матеріально-технічне забезпечення





Оплата і мотивація праці





Організація праці





Функціональна підсистема





- планування;


- прогнозування;


- регулювання;


- ціноутворення;


- система оплати праці;


- аналіз;


- облік.





- інвестування;


- кредитування;


- оподаткування;


- агрострахування.





Підсистема забезпечення





- система внутрішніх економічних відносин;


- нормативне-правове забезпечення.





Важелі державного регулювання





підтримка 


виробництва





підтримка 


організаційних інструментів





підтримка 


ринку





державні закупівлі





зовнішньо-економічна діяльність





інформаційно-консультаційне забезпечення





ЗАГАЛЬНИЙ ПРИБУТОК АСОЦІАЦІЇ З ВИРОБНИЦТВА СВИНИНИ





Розподіл прибутку між сільськогосподарськими підприємствами і м'ясокомбінатом пропорційно виробничих витрат





1 – прибуток сільськогосподарських підприємств-учасників асоціації (∑Пn) = загальний прибуток асоціації (По) х частка виробничих витрат сільськогосподарських підприємств-учасників асоціації загалом у виробничому циклі (Дn);


2 – Дn = величина виробничих витрат сільськогосподарських підприємств-учасників асоціації (∑Зс) / розмір виробничих витрат в цілому по асоціації (∑З);





Розподіл прибутку між сільськогосподарськими підприємствами свинини з обліком трудомісткості і фондомісткості виробництва свинини на кожній його стадії





3 – коефіцієнт співвідношення (К) = средньозважена собівартість 1 ц живої ваги свиней в цілому по асоціації (Co) / нормативна собівартість 1 ц живої ваги свиней n-го сільськогосподарського підприємства-учасника асоціації (Сn);


4 – виробничі витрати, що приймаються до розрахунку у n-го сільськогосподарського підприємства-учасника асоціації (Зn) = K х загальні нормативні витрати у n-го сільськогосподарського підприємства-учасника асоціації (Зоn);


5 – частка розподілу прибутку між сільськогосподарськими підприємствами-учасниками асоціації (Дn) = Зn / ∑Зс;


6 – прибуток, що доводиться на кожного сільськогосподарського підприємства-учасника асоціації (Пn) = ∑Пn х Дn.

















2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































