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Л.В. Антонова
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В Україні продовжується етап комплексних перетворень, метою яких є вихід країни на нову траєкторію соціально-економічного розвитку. В цих умовах об’єктивно актуалізується увага до регіонального аспекту управління, оскільки саме на територіальні органи влади покладається основна відповідальність за результати соціального та економічного розвитку регіонів. Важливе значення у зв’язку з цим набуває вирішення питання про формування механізму стратегічного управління регіональним розвитком, ключовою функцією якого є, як відомо, планування. Узагальнення досвіду регіонального планування підтверджує, що майже всі територіальні утворення країни мають стратегії, розробляють стратегічні плани або перспективні програми соціально-економічного розвитку, більшість яких, однак, має декларативний характер і є низькоефективними. Реальна практика регіонального стратегічного планування на сьогодні є недосконалою: використовуються застарілі методичні схеми та прийоми; при формуванні регіональних стратегій, довгострокових планів і програм не враховуються ключові відмінності між стратегічним та традиційним довгостроковим плануванням; регіональне стратегічне планування відбувається за шаблоном; не підкріплюється реальним та ефективним стратегічним управлінням; практично відсутній моніторинг ефективності реалізації стратегій, програм і проектів; слабко використовуються сучасні можливості інформаційних технологій. Найбільшим недоліком систем стратегічного планування, що впроваджуються на регіональному та локальному рівнях, є їх формалізм і надмірна технологічність на шкоду соціальній складовій, відсутність ефективність інституційних умов та механізмів реалізації. У процесі стратегічного планування регіонами недостатньо уваги приділяється інтеграційній складовій державної політики України, яка з плином часу набуває все вагомішої актуальності.

Ідеї саморозвитку регіонів та пропозиції щодо методології дослідження процесів планування сталого розвитку викладено в працях Г. Атаманчука, В. Афанасьєва, В. Авер'янова, В. Бакуменка, Ю. Кальниша, В. Кампа, О. Керецмана, В. Князєва, В. Куйбіди, Л. Мамута, В. Мартиненка, О. Молодцова, Н. Нижник, М. Пухтинського, І. Розпутенка, О. Руденко, О. Сосніна, Ю. Сурміна, О. Сушинського, В. Тертички, В. Токовенко, В. Троня, Ю. Шарова та інших.
На важливості та значущості теми наголошують багатьох вчених, серед яких: О. Алимов, В. Беседін, С. Біла, Н. Бондарчук, І. Валюшко, З. Варналій, В. Геєць, З. Герасимчук, В. Гришко, О. Ємельянов, М. Долішний, С. Дорогунцов, М. Корецький, В. Кравченко, І. Леонідов, С. Майстро, А. Музиченко, О. Невелєв, А. Павлюк, Б. Панасюк, І. Півоварчук, Л. Полякова, В. Поповкін, В. Пила, Н. Склярук, Д. Стеченко, В. Удовиченко, М. Фащевський, Л. Чернюк, М. Чумаченко, О. Черевко, О. Шевченко та інші.
Вивчення питань, пов’язаних з розвитком регіонів та впровадженням стратегічного планування на регіональному рівні, перебуває у колі наукових інтересів таких зарубіжних дослідників, як: Р. Акофф, І. Ансофф, Е.Дж. Блеклі, Ф. Брайсон, Р. Брандернбург, В. Бріан, Я. Варда, А. Гапненко, Дж. Гелбрейт, Г. Гордон, П. Друкер, Б. Карлоф, У. Кінг, Д. Кліланд, Дж.Б. Куїн, Г. Мінцберг, Дж. Стейнер та інші.

Сучасним проблемам стратегічного управління присвячують свої праці такі відомі науковці, як Л. Абалкін, І. Ансофф, К. Боумен, О. Віханський, О. Гапоненко, А. Панкрухін, Г. Гольдштейн, О. Гранберг, Д. Львів, Г. Мінцберг, Дж. Пірс, Р. Робертсон, А.Дж. Стрікленд, А. Томпсон, К. Хаттен, Д. Шендел, Дж. Хіггенс і багато інших.

Віддаючи належне наявним здобуткам, слід зазначити, що недостатньо вивченими залишаються деякі питання, пов’язані зі стратегічним плануванням соціально-економічного розвитку України на регіональному рівні. Так, на сьогодні не розроблено стратегічне планування комплексного соціально-економічного розвитку регіону, у дослідженнях практично не розглядаються методи й інструменти управління реалізацією стратегічних планів. Крім цього, високий рівень невизначеності стратегічних пріоритетів соціально-економічного розвитку регіонів у кризовий та посткризовий періоди зумовлює нагальність наукового пошуку для вирішення цієї проблеми. Отже, необхідність удосконалення методологічних основ регіонального стратегічного планування, вироблення рекомендацій щодо посилення його системності, соціальної спрямованості, інформаційної забезпеченості, правового та організаційного супроводження визначає актуальність теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тем науково-дослідної роботи Чорноморського державного університету імені Петра Могили “Дослідження проблем модернізації національного господарства в контексті світових тенденцій сталого розвитку” (номер державної реєстрації 0106U005193(39)) та “Організація державного управління в умовах становлення та розвитку політичної системи України: політико-правові, історичні та регіональні аспекти” (державний реєстраційний номер 0109U000451), у рамках яких автором запропоновано напрями вдосконалення системи інформаційного забезпечення процесу регіонального стратегічного планування та управління, а також розроблено етапи впровадження системи “Електронний регіон”.
Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є розвиток теоретико-методологічних засад та обґрунтування науково-прикладних рекомендацій щодо механізмів формування державної політики стратегічного планування розвитку регіонів в умовах інтеграції України до світової спільноти. 

Для досягнення мети дослідження поставлено такі завдання:

· узагальнити традиційні наукові концепції та сучасні підходи до стратегічного планування і забезпечення сталого розвитку соціально-економічних систем;

· систематизувати наукові та прикладні засади стратегічного індикативного планування розвитку регіонів і на цій основі сформувати концептуальні засади планування сталого розвитку регіонів, розробити теоретичну модель стратегічного планування сталого розвитку регіону України в умовах світової інтеграції;

· виявити особливості формування й тенденції реалізації державної політики регіонального розвитку європейських країн;

· удосконалити методологічні засади діагностики та моніторингу в системі стратегічного планування регіонального розвитку України;

· окреслити роль і місце транскордонного співробітництва в соціально-економічному розвитку регіонів України та виявити механізми його активізації, а також надати рекомендації щодо напрямів удосконалення;

· обґрунтувати можливості застосування методології форсайту при формуванні стратегії сталого розвитку регіону в Україні;

· оцінити в комплексі систему правового регулювання, інституційного, інформаційного й фінансового забезпечення та діючу практику процесу стратегічного планування регіонального розвитку в Україні та визначити основні напрями їх покращення – запропонувати практичні рекомендації щодо вдосконалення механізмів стратегічного планування регіонального розвитку України.

Об’єктом дослідження є державна політика регіонального розвитку.

Предметом дослідження є механізми формування державної політики стратегічного планування розвитку регіонів в умовах інтеграції України у світову спільноту.
Методи дослідження. Теоретичну основу дослідження становлять наукові праці та методологічні розробки провідних вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем стратегічного управління та стратегічного планування соціально-економічного розвитку регіонів. При проведенні дослідження застосовувались як загальнонаукові, так і специфічні методи й підходи: проблемний та причинно-наслідковий методи – при визначенні комплексу проблем у системі стратегічного планування розвитку регіонів; системний та комплексний підходи – для уточнення понять “регіон”, “стратегічне планування”, “індикативне планування” тощо, а також при побудові моделі реалізації стратегічного управління регіоном та оцінювання ефективності стратегічного планування регіонального розвитку; методи системного і структурно-функціонального аналізу – в ході аналізу нормативно-правової бази формування та реалізації стратегій регіонального розвитку України й відповідного міжнародного досвіду; рекомендаційний та програмно-цільовий методи – при виробленні пропозицій щодо підвищення ефективності процесу стратегічного планування розвитку регіонів. Широко застосувалися аналогово-табличні та графічні форми аналізу й моделювання. 

Інформаційною базою дослідження слугували офіційні статистичні дані, матеріали моніторингу макропоказників по Україні та регіонах, законодавство України, нормативні документи Верховної Ради України, укази і розпорядження Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, законодавство країн Європейського Союзу та нормативні документи Європейського Союзу, результати соціологічних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів визначається новим вирішенням наукової проблеми в галузі державного управління, що полягає в розвитку теоретико-методологічних засад та обґрунтуванні науково-прикладних рекомендацій щодо механізмів формування державної політики стратегічного планування розвитку регіонів в умовах інтеграції України до світової спільноти.

Основні наукові результати, які характеризують новизну виконаного дослідження, полягають у такому:

вперше:

· розроблено та науково обґрунтовано модель планування сталого розвитку регіонів України з урахуванням особливостей впливу інтеграційних факторів, що полягає у формуванні комплексу правового, фінансового, організаційно-управлінського, інформаційного, кадрового, наукового та інших механізмів забезпечення на основі стратегічних пріоритетів та стратегічних цілей; визначено широкий набір державно-управлінських інструментів досягнення цілей сталого розвитку;
· сформульовано новий теоретичний підхід до індикативного стратегічного планування як до механізму непрямого регулювання діяльності соціально-економічних систем на різних рівнях господарювання, яке здійснюється шляхом розробки системи прогнозів, програм та нормативів з урахуванням стратегічних інтересів регіону, що створює умови залучення інфраструктурних підсистем регіону до участі в їх реалізації, забезпечуючи тим самим умови підвищення ефективності функціонування системи в цілому;
·  запропоновано методологію розробки системи індикативних планів і програм соціально-економічного розвитку регіону України з урахуванням сценарних умов розвитку, а також модель реалізації стратегічного управління регіоном на основі регулювальної функції індикативного планування з метою підвищення ефективності взаємодії елементів інфраструктурних підсистем регіонального розвитку в процесі досягнення стратегічних цілей регіону;
· сформовано комплекс методологічних механізмів розробки стратегічного плану розвитку регіону України на основі цільового підходу, при якому вихідним елементом є цілі розвитку, що встановлюються на основі загальної соціально-економічної регіональної стратегії, а ресурси виступають як елемент реалізації циклічності, системності, безперервності та узгодженості стратегічного плану регіону по вертикалі та горизонталі, а також широкого залучення громадськості до всіх етапів його формування;

удосконалено:

· аналітичний механізм стратегічного планування розвитку регіону на основі матриці узгодження інтересів і сфер відповідальності учасників економічних та соціальних процесів, а також загальну схему системи управління цими процесами в області як основи механізму реалізації стратегічного плану;
· методологічні засади стратегічної регіональної діагностики в напрямі використання методів діагностики по слабких сигналах, розробки алгоритму реагування на швидкі та неочікувані події в процесі управління реалізацією стратегічного плану, а також формування майбутнього “образу” регіону;
· модель системи інформаційного забезпечення процесу регіонального стратегічного планування за рахунок зміни способів організації робіт та використання інформаційних систем у новій якості, тобто переходу від використання інформаційних технологій у “схемі обслуговування” та “підтримки поточних процесів засобами ІКТ” до схеми “участі у формуванні регіональних стратегій”;

· теоретико-прикладні засади функціонування механізму державного фінансового забезпечення стратегічного регіонального розвитку в напрямах: нормативно-правової регламентації формування та діяльності Державного фонду регіонального розвитку України на накопичувальній основі з чітким визначенням напрямів використання коштів; узгодження діяльності цього фонду з діяльністю всіх державних та недержавних інститутів, відповідальних за реалізацію державної регіональної політики; унормування правового режиму поняття “агентство регіонального розвитку”; розробки та прийняття Закону України “Про міжнародну технічну допомогу”;

· методологію стратегічного планування розвитку регіонів в Україні із застосуванням методики проблемного та факторного аналізу розвитку регіону, в контексті якого здійснюється систематизація факторів, що впливають на гостроту проблем у різних сферах регіональної діяльності, а також виявлено їх взаємозв’язок з метою обґрунтування стратегічних напрямів розвитку регіону та розробки механізму їх реалізації; побудови чітко розробленого інституційного механізму, що має визначати прогнозні документи щодо забезпечення стратегічного планування, їх зв’язок і підпорядкованість, інформаційний супровід формування та реалізації стратегії, виконавців стратегічного планування, джерела фінансування для формування та реалізації регіональних стратегій;

дістало подальший розвиток:

· теоретичні та науково-прикладні положення державної політики регіонального розвитку на основі досвіду європейських держав щодо формування системи принципів, на яких повинна базуватися державна регіональна політика в Україні, напрямів децентралізації державного управління, удосконалення процесів стратегічного планування на регіональному рівні, формування ефективної системи адміністративно-територіального устрою, формування законодавчої та інституційної бази державної політики регіонального розвитку;
· пропозиції щодо нормативно-правового та інституційного забезпечення процесу стратегічного планування регіонального розвитку в Україні в напрямі унормування правового положення такого документа, як регіональна стратегія розвитку, порядку її розробки, подання і затвердження, а також усунення низки суперечностей у нормативно-правовій базі, що регламентує реалізацію політики регіонального розвитку, з метою формування системного підходу до стратегічного планування розвитку територій;

· науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення системи фінансової підтримки регіонального розвитку в Україні з метою узгодження в діючому бюджетному процесі галузевих та регіональних інтересів, забезпечення реального впливу регіонів на реалізацію програм розвитку; удосконалення механізму надання субвенцій; підвищення фінансової самостійності регіонів тощо;

· методологічні підходи до розробки стратегій розвитку транскордонного співробітництва шляхом їх доповнення структурно-логічної моделлю та механізмом упровадження методології форсайту, створення експертних центрів з метою посилення регіональної конкурентоспроможності;
уточнено:

· зміст базових дефініцій теорії стратегічного планування і сталого розвитку в державному управління, зокрема: “стратегічне планування розвитку регіону”, що розглядається як невід’ємний елемент системи управління регіоном, інструмент консолідації колективного стратегічного суб’єкта та досягнення ним спільних інтересів, у процесі чого відбувається встановлення стратегічних орієнтирів сталого розвитку регіону та напрямів підвищення його конкурентоспроможності та внутрішнього потенціалу; “транскордонне співробітництво”, що визначається як інструмент соціально-економічного розвитку, який дає змогу шляхом формування сукупності економічних, соціо-гуманітарних, екологічних та інших взаємозв’язків на регіональному та місцевому рівнях вирішувати спільні проблеми та реалізовувати інтереси територіальних громад прикордонних адміністративно-територіальних одиниць суміжних країн. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони спрямовані на підвищення ефективності формування державної політики стратегічного планування розвитку регіонів в умовах інтеграції України до світової спільноти.

Основні ідеї та висновки дослідження доведено до рівня конкретних положень, методик та рекомендацій. Вони можуть бути використані у практичній діяльності державними органами управління, органами місцевої влади та самоврядування, підприємствами, громадськими організаціями.

Практичне значення одержаних результатів забезпечується їх використанням у практичній діяльності Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України при формуванні сучасних правових засад державної регіональної політики, удосконаленні територіальної організації влади та розвитку місцевого самоврядування (довідка про впровадження № 05–16/11–315/165425 від 15.12.2011 р.), Комітету Верховної Ради України з питань державного будівництва та місцевого самоврядування при розробці Законів України “Про внесення змін до Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні”, “Про внесення змін д Закону України “Про місцеві державні адміністрації”, “Про державну підтримку об’єднання сільських територіальних громад”, “Про адміністративно-територіальний устрій України” (довідка про впровадження № 05–16/11–315/165425 від 15.05.2012 р.), Рівненської обласної державної адміністрації при розробці проекту моделі адміністративно-територіального устрою Рівненської області відповідно до сучасних європейських засад (довідка про впровадження від 15.05.2012 р. № 05–16/11–315/165425).

Теоретичні положення та матеріали дослідження використано в навчальному процесі Чорноморського державного університету ім. Петра Могили при розробці програм навчальних курсів з правового забезпечення державного управління, державної служби (довідка про впровадження № 145 від 06.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача полягає в самостійному отриманні автором наукових результатів. У дисертації розкрито авторський підхід до вдосконалення державної політики стратегічного планування розвитку регіонів в умовах інтеграції України до світової спільноти. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи були викладені й отримали позитивну оцінку на міжнародних науково-практичних конференціях : “Наука в інформаційному просторі” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); “Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні (м. Запоріжжя, 2011 р.); “Актуальні питання сучасної економіки” (м. Умань, 2011 р.); “Інновації у ХХІ столітті” (м. Сімферополь, 2012 р.); “Актуальні питання економічної науки на сучасному етапі” (м. Тернопіль, 2012 р.); “Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери” (м. Донецьк, 2012 р.); “Публічне управління: від теорії до практики” (м. Севастополь, 2011 р.); “Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування” (м. Київ, 2012 р.); “Державне регулювання економіки і підвищення ефективності діяльності суб’єктів господарювання” (Білорусь, м. Мінськ, 2012 р.); “Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку (м. Суми, 2012 р.); “Ринкова трансформація економіки” (м. Харків, 2012 р.); “Інформаційне суспільство: нова роль держави, бізнесу та громади” (м. Сімферополь, 2012 р.); “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (м. Одеса, 2012 р.); “Соціально-економічна політика та розвиток регіонів в умовах переходу до постіндустріального суспільства” (м. Дніпропетровськ, 2012 р.); “Актуальні питання теорії та практики менеджменту” (м. Київ, 2012 р.).

Публікація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 39 наукових працях, загальним обсягом 38,1 обл.-вид. арк., у тому числі 1– одноосібна монографія, 22 – статті у наукових фахових виданнях, 1 – стаття в інших виданнях, 15 – матеріали конференцій.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 440 сторінок у комп’ютерному наборі. Дисертація містить 15 таблиць, 42 рисунки, 9 додатків. Список використаних джерел включає 293 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі висвітлено важливість формування та вдосконалення державної політики стратегічного планування розвитку регіонів в умовах інтеграції України до світової спільноти, обґрунтовано актуальність теми дисертації, її зв’язок з напрямами, програмами і темами наукових досліджень. Сформульовано мету і завдання дослідження, охарактеризовано наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено апробацію основних положень.

У першому розділі – “Теоретичні основи побудови та механізми реалізації державної політики стратегічного планування регіонів” – узагальнено традиційні наукові концепції та сучасні підходи до стратегічного планування; досліджено наукові та прикладні основи стратегічного індикативного планування розвитку регіонів; розглянуто концептуальні засади планування сталого розвитку регіонів України; проаналізовано особливості формування та тенденції реалізації державної політики щодо розвитку регіонів європейських країн.

Запропоновано розуміти регіон як самостійне територіальне утворення субнаціонального рівня з урахуванням історичних, соціально-економічних, політичних і культурних особливостей, що являє собою складну, цілісну та динамічну систему, державне управління якою полягає в реалізації спільних інтересів усіх територіальних одиниць цього утворення з метою забезпечення його сталого розвитку та розвитку держави в цілому. Саме регіональне стратегічне планування становить комплекс рішень та дій щодо розробки стратегій, які необхідні для досягнення цілей такого територіального утворення.

Визначено актуальність запровадження системи стратегічного планування на регіональному рівні, а саме: стратегічне планування є визнаним світовою практикою елементом у системі управління регіоном, який дає змогу створювати умови та використовувати потенціал для перспективного розвитку; в умовах докорінних соціально-економічних перетворень, які передбачають адаптацію територій до вимог ринкової економіки та відкритого конкурентного ринку, цей інструмент допомагає приймати поточні рішення з урахуванням стратегічних цілей розвитку території; стратегічне планування виступає найвідповіднішим інструментом, здатним консолідувати зусилля влади та громади у вирішенні проблем розвитку регіону; процес стратегічного планування сприяє зміцненню взаємовідносин між владою та громадськістю, поліпшенню іміджу території, створює єдине поле дій усіх його активних сил.

Сформовано авторське бачення стратегічного розвитку регіону як невід’ємного елемента системи управління регіоном, інструмента консолідації колективного стратегічного суб’єкта та досягнення ним спільних інтересів, у процесі якого відбувається встановлення стратегічних орієнтирів сталого розвитку регіону та напрямів підвищення його конкурентоспроможності, а також внутрішнього потенціалу.

Розроблено модель реалізації стратегічного управління регіоном, яка включає блок моніторингу та сферу реалізації регулювальної функції індикативного планування з метою підвищення ефективності взаємодії елементів інфраструктурних підсистем регіонального розвитку в процесі досягнення стратегічних цілей регіону й основу якої становлять такі положення: у зв’язку з високим ступенем відкритості регіональних систем для забезпечення процесів їх самоорганізації необхідно конкретизувати параметри, які визначають правові, економічні, соціокультурні та інформаційні умови їх функціонування; параметри стану регіональної системи доцільно поділити на індикатори, які в агрегованому вигляді характеризують традиційні параметри, та індикатори умов виникнення самоорганізації (багатоваріантність видів економічних та громадських агентів, свобода вибору рішень, локальні об’єднання за інтересами); моніторинг як один з основних елементів управління необхідно організувати за триконтурною схемою з огляду на різну швидкість зміни факторів (фактори, що швидко змінюються, – інформаційні; фактори із середньою динамічністю – економічні; фактори, що повільно змінюються, – соціокультурні); до сфери реалізації регулювальної функції індикативного планування треба включити правові, економічні, інформаційні та адміністративні механізми управляючого впливу, які спрямовані на підвищення ефективності регіонального стратегічного управління (рис. 1). 


Рис. 1. Модель системи індикативних планів соціально-економічного розвитку регіону

Вивчення підходів до визначення індикативного планування дало змогу сформувати таке визначення: “Індикативне стратегічне планування – це механізм непрямого регулювання діяльності соціально-економічних систем на різних рівнях господарювання, яке здійснюється шляхом розробки системи прогнозів, програм та нормативів з урахуванням стратегічних інтересів регіону, що дасть можливість створити умови залучення інфраструктурних підсистем регіону до участі в їх реалізації, забезпечуючи тим самим умови підвищення ефективності функціонування системи в цілому”.

З’ясовано, що стратегічний підхід до сталого розвитку вимагає ґрунтовного розуміння концепції сталого розвитку та його наслідків. Він передбачає видозміну всієї філософії мислення та політичної діяльності, а також перехід від розробки та виконання фіксованих планів, які швидко застарівають, до створення адаптивної системи, яка може постійно покращуватися; від відповідальності лише держави до відповідальності всього суспільства за розвиток; від централізованого і підконтрольного прийняття рішень до поширення прозорих переговорів, співпраці та узгоджених дій; від декларативного прийняття законів чи інших нормативних актів до фокусування уваги на якісних результатах управлінських процесів; від галузевого до інтегрованого функціонального планування; від зосередження на дорогих “проектах” (що, відповідно, передбачає залежність від зовнішньої допомоги) до розвитку, який визначається і фінансується насамперед власними можливостями країни. 

Розроблено основні принципи концепції сталого регіонального розвитку, до яких віднесено такі: рівність можливостей різних поколінь у задоволенні потреб існування та розвитку, орієнтація на майбутнє; запобігання виникненню та поширенню внутрішніх та зовнішніх небезпек, які перешкоджають становленню сталого розвитку; забезпечення безпеки через розвиток, а здійснення розвитку, у свою чергу, через забезпечення безпеки; ноосферна орієнтація з переважанням духовних та інформаційних факторів і ресурсів над споживанням матеріальних і природних ресурсів; збалансованість економічної ефективності та економічної безпеки, соціальної справедливості та соціальної безпеки, екологічної безпеки та коеволюційного розвитку; узгодження інтересів особи, суспільства, держави та їх взаємна відповідальність щодо стану і перспектив безпеки та розвитку; органічне поєднання економічної ефективності, соціальної справедливості та ресурсно-екологічної збалансованості; переважання раціонального соціального буття над нераціональним; участь громадян у формуванні сталого розвитку; інтеграція у світову систему колективної безпеки. 

До цільових критерії сталого розвитку віднесено: наявність умов та можливостей безпечного і гідного життя та розвитку для теперішніх і наступних поколінь; пріоритет духовно-моральних цінностей, формування та реалізація суспільних норм і принципів сталого розвитку; забезпечення стійкості людського розвитку, зниження та мінімізація економічних, соціальних та екологічних ризиків; раціональне залучення, споживання та використання природних ресурсів; збалансованість (взаємоузгодженість) економічної, соціальної, екологічної складових сталого розвитку; неконфліктна інтеграція економічної, соціальної та екологічної систем та інші.

З метою повнішого розуміння загальної еволюції змін і форм регіональної політики здійснено пілотний аналіз процесу розвитку регіональної політики в окремих країнах. Дослідження еволюції становлення політики регіонального розвитку в європейських країнах дало змогу виділити три основних періоди: несистемний підхід і підхід “згори” до регіональної політики з боку центрального уряду, а також недостатня активність з боку місцевих органів влади (“бюрократичний період”); формування системного підходу та підходу нового типу “знизу” до регіональної політики, партнерства між центральною владою і регіональними/місцевими органами влади в контексті вступу до Європейського Союзу (“перехідний період”); інтегральний регіональний підхід з боку держави, децентралізація та реальна діяльність/дієва активність органів місцевої влади стосовно реалізації/впровадження європейської регіональної політики (“демократичний період”).

З урахуванням європейської практики зроблено висновок, що в Україні саме на рівні регіону повинна формуватись базова основа національної політики, яка передбачала б наявність законодавчого органу, можливість приймати самостійні економічні рішення, розробляти плани розвитку, створення системи освіти і культури. Місцеве самоврядування принципово повинно будуватися “знизу вгору”, об’єднуючи місцеві громади в регіони, делегуючи регіональній владі повноваження на здійснення політичних функцій з представництва в центральних органах. А нова державна регіональна політика в Україні повинна базуватися на таких принципах, як: демократизм; консенсус; субсидіарність; збалансованість повноважень і відповідальності.

Визначено основні проблеми сучасного адміністративно-територіального устрою України, до яких віднесено такі: невпорядкованість його структури; відсутність єдиної класифікації адміністративно-територіальних одиниць та застарілість порядку і критеріїв їх віднесення до відповідних категорій; значна диспропорція в ресурсному забезпеченні та рівнях соціально-економічного розвитку між адміністративно-територіальними одиницями одного рівня; невідповідність статусу багатьох адміністративно-територіальних одиниць їх ресурсному потенціалу; наявність у складі адміністративно-територіальної одиниці інших адміністративно-територіальних одиниць цього ж рівня; невідповідність адміністративно-територіальних одиниць рекомендаціям щодо адміністративно-територіальних одиниць Європейського Союзу; наявність у межах території деяких адміністративно-територіальних одиниць територій, що належать іншим адміністративно-територіальним одиницям цього ж рівня адміністративно-територіального устрою; нераціональне розмежування між окремими адміністративно-територіальними одиницями; надмірну подрібненість адміністративно-територіальних одиниць базового (понад 12 тис.) та районного (понад 500) рівнів, що знижує ефективність надання ними відповідних послуг та контролю. У зв’язку з цим запропоновано систему АТУ, що відповідає основним засадам європейської політики регіонального розвитку.

У другому розділі – “Методологічні засади державної політики стратегічного планування соціально-економічного розвитку регіонів” – досліджено теоретичні підходи та моделі формування стратегії соціально-економічного розвитку територій; удосконалено методологічні засади діагностики та моніторингу в системі стратегічного планування регіонального розвитку; проаналізовано підходи до формування ефективного механізму стратегічного планування соціально-економічного розвитку регіонів.

З’ясовано, що забезпечити ефективність функціонування всієї системи стратегічного планування в контексті управління національним господарством можна лише за умови взаємоузгодження розробки й упровадження стратегічних планів на всіх її ієрархічних рівнях. Зокрема, в основу цієї системи повинен бути закладений комплексний методичний підхід як базис розробки та реалізації стратегій і стратегічних планів. Як показує практика, регіони відрізняються один від одного за багатьма характеристиками: рівнем економічної активності; географічними характеристиками та природними ресурсами; економічними умовами, характеристиками та результатами діяльності агентів економічної активності; соціальною організацією життєдіяльності населення; політичними умовами та ефективністю діяльності органів місцевої влади, тому і методичні підходи до стратегічного планування використовуються різні.

Проаналізовано вітчизняні та зарубіжні теорії і практики територіального планування, що дало змогу систематизувати методологічні підходи, які можуть слугувати основою розробки стратегічних планів регіонів незалежно від їх специфіки. З’ясовано, що методологія стратегічного планування спирається на чотири рівні знань: загальнофілософський рівень – сукупність поглядів, знань про явища навколишнього світу; загальнонауковий рівень, який дає розуміння загальних підходів, принципів, форм організації, систем; конкретна методологія наук – охоплює сукупні знання про управління в соціально-економічних системах; методологія, методика та технологія стратегічного планування – наука про стратегічне планування, яка найбільше наближена до практичної діяльності та покликана реалізувати досягнення інших наук.

Виявлено основні принципи, на яких базується методологія стратегічного планування регіону, серед яких: обґрунтований та усвідомлений вибір цілей і стратегій регіону; постійний пошук нових форм і видів діяльності для підвищення конкурентоспроможності регіону; забезпечення відповідності між регіоном і зовнішнім середовищем, керуючою та керованою підсистемами й елементами регіону; індивідуалізація стратегії, де кожен регіон має свої особливості, які зумовлені складом населення, матеріальною базою, культурою та іншими рисами, тому розробка стратегій повинна здійснюватися з урахуванням цих особливостей; чіткий організаційний розподіл завдань стратегічного планування та завдань оперативного планування.

Досліджено зарубіжні та вітчизняні методики, що застосовуються для здійснення стратегічного планування та формування регіональних стратегій розвитку. З’ясовано, що чинна нормативно-методична база, на основі якої розробляються й реалізуються стратегії регіонального розвитку в Україні, є недосконалою щодо контролю та оцінювання цього процесу, що стає однією з головних причин їх неякісного виконання та призводить до виникнення практичних проблем. 

Конкретизовано та подано у вигляді поетапної моделі загальну циклічну схему стратегічного планування, яка включає п’ять укрупнених етапів стратегічного планування: стратегічний аналіз, вибір стратегії, формування стратегічного плану, реалізацію і контроль за його виконанням. Підкреслено необхідність обов’язкового включення громадськості до кожного із зазначених етапів. Обґрунтовано потребу при переході на концепцію стратегічного планування регіону кардинально змінити методологічний підхід до розробки плану з ресурсного на цільовий.

Зазначено, що хоча регіональна діагностика стала новим напрямом регіональної економічної науки нещодавно, але вона є ефективним інструментом одержання об’єктивної оцінки регіональних ситуацій і проблем, яка вкрай необхідна при обґрунтуванні управлінських рішень у процесі регулювання розвитку регіону. Комплексні діагностичні дослідження потрібні і при розробці концепції і стратегії регіонального розвитку як на рівні держави, так і на рівні окремих регіонів. Особливості розвитку регіонів як багаторівневих систем і складний характер взаємозалежності їхніх складових зумовлюють доцільність застосування в процесі діагностики особливої концептуально вивіреної методології і спеціальних методів оцінювання, що були б адекватні сучасним регіональним ситуаціям і проблемам як об’єктам діагностики. Ключовим моментом у регіональній діагностиці є побудова систем індикаторів для оцінювання соціально-економічного розвитку регіонів, розробка якісних і кількісних шкал для виміру значень цих індикаторів. Ці індикатори не є незмінними. Вони мають змінюватися в міру стабілізації економіки країни та зумовлюватися зрушеннями в соціально-економічному стані суспільства, пріоритетах його розвитку.

З’ясовано, що в процедурі регіонального діагностування принципового значення набувають два її аспекти: 1) формування масиву інформації, яка необхідна та достатня (за обсягом, складом та достовірністю) для системного та адекватного уявлення про тенденції соціально-економічного розвитку регіону; 2) інтерпретація інформації, виходячи з потреб стратегічного планування. Розглянуто різні методологічні підходи до здійснення регіонального та територіального діагностування, серед яких: методика визначення комплексної оцінки соціально-економічного розвитку регіонів; методика розрахунку інтегральних регіональних індексів економічного розвитку; методика оцінювання інвестиційної привабливості регіонів; оцінювання регіональних ситуацій та проблем з гуманітарних позицій; методика розрахунку індексу людського розвитку регіонів України та інші.

Зазначено, що соціально-економічна стратегія не може ігнорувати макроекономічну ситуацію в країні та за її межами й виробляти правила і прийоми функціонування економіки регіону не пов’язуючи їх із зовнішнім середовищем, тому для їх виявлення необхідно використовувати спеціальні методи діагностики по слабких сигналах. Перевага попереджувальної реакції полягає в тому, що вона дає змогу здійснити своєчасні кроки щодо ліквідації загрози виникнення кризових явищ. Результати стратегічної діагностики є основою для прийняття стратегічних заходів органами управління регіону, основою формування майбутнього “образу” регіону та обґрунтування стратегічних напрямів його соціально-економічного розвитку.

Швидке та своєчасне реагування на зміни зовнішнього середовища може бути досягнуто за наявності в регіоні спеціалізованого органу стратегічного планування, де повинні бути зосереджені всі види прогнозно-планової діяльності, включаючи аналітичну та контрольну функції, оцінювання якості виконання планових показників моніторинг.

Доведено, що стратегічний план соціально-економічного розвитку регіону може бути успішно реалізований тільки за умов відповідної ефективної діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування в рамках загальної стратегії управління регіональними соціально-економічними процесами. Всю багатоманітність економічних та соціальних інтересів, які треба враховувати не тільки в процесі стратегічного планування, а і при формуванні механізму управління його реалізацією, об’єднано в декілька груп: інтереси регіональних органів управління, які пов’язані із забезпеченням збалансованого комплексного розвитку регіону; інтереси бізнес-структур, а також підприємств та організацій різних форм власників, які пов’язані з завданнями функціонування виробничої та соціальної інфраструктур регіону; інтереси населення, які зумовлені очікуваннями підвищення рівня та якості життя. Запропоновано матричну модель узгодження економічних та соціальних сфер відповідальності учасників регіонального розвитку з метою виявлення спільних інтересів зазначених груп, а також технологію формування цієї матриці. Розроблено модель системи управління соціально-економічними процесами в регіоні з метою узгодження зони інтересів та сфери відповідальності органів управління, регіонального бізнесу та населення (рис. 2).


Рис. 2. Модель системи управління соціально-економічними процесами в області як основи механізму реалізації стратегічного плану

Організаційну структуру управління розробкою та реалізацією стратегічних планів за рівнями (муніципальне утворення – регіон – національний рівень) подано у вигляді ієрархічної системи: Національний центр стратегічного планування; Регіональний центр стратегічного планування; Центр стратегічного планування територіальної громади. Обґрунтовано необхідність створення регіонального Центру стратегічного планування, в якому б зосереджувалися всі види діяльності, які пов’язані з розробкою та реалізацією стратегічного плану. Наведено орієнтовну схему організаційної структури регіонального Центру стратегічного планування на підставі завдань, які зазначена організація покликана вирішувати.

У третьому розділі – “Аналіз тенденцій в державній політиці розвитку регіонів України” – проаналізовано систему правового та інституційного забезпечення процесу стратегічного планування регіонального розвитку в Україні; оцінено діючу практику стратегічного планування соціально-економічного розвитку регіонів України; досліджено систему фінансової підтримки регіонального розвитку в Україні. 

Аналіз існуючої системи правових та інституційних засад регіонального стратегічного планування в Україні дає підстави стверджувати, що ця система включає в себе програмні документи вищого державного керівництва; законодавчі і нормативні акти України, що діють на макроекономічному і регіональному рівнях; координаційні органи з питань регіонального розвитку та взаємодії органів державної влади і місцевого самоврядування. 

Виявлено, що система прогнозних і програмних документів економічного та соціального розвитку складається з прогнозів економічного та соціального розвитку України на середньо- та короткостроковий періоди; Державної програми економічного та соціального розвитку України на короткостроковий період; прогнозів економічного та соціального розвитку Автономної Республіки Крим, областей, районів і міст на середньостроковий період; програм економічного та соціального розвитку Автономної Республіки Крим, областей, районів і міст на короткостроковий період; прогнозів розвитку окремих галузей економіки на середньостроковий період; програм розвитку окремих галузей економіки, які потребують розробки ефективної системи їх узгодження.

Вивчення Концепції сталого розвитку населених пунктів дає змогу зробити висновок про необхідність вдосконалити в плані: уточнення головної мети як бажаного стану в майбутньому, окремих принципів, завдань, встановлення пріоритетів за напрямами державної регіональної політики. Зокрема, переформулювання потребує принцип стимулювання тісного співробітництва між органами виконавчої влади та місцевого самоврядування в розробленні й реалізації заходів щодо регіонального розвитку, оскільки таке співробітництво є природним і ґрунтується на законодавчо встановленому розподілі повноважень, а вимогу гармонізації загальнодержавних, регіональних і місцевих інтересів вже закладено в іншій домінанті, вона не потребує додаткової мотивації тощо.

Виявлено основні недоліки законодавства у сфері просторового планування, до яких віднесено: нечітке визначення пріоритетності вимог містобудівної документації та їх обов’язковості при вирішенні питань розвитку територій, розміщення об’єктів будівництва; неврегульованість ряду процедур погодження та затвердження містобудівної документації, а також внесення змін до них; необґрунтованість необхідності перманентного проектування (ведення) генеральних планів населених пунктів, іншої містобудівної документації; нечіткий порядок встановлення меж різноманітних зон міст (приміських зон), а також регламенту використання цих територій, визначення процедур резервування територій для розвитку населених пунктів; недосконалість процедури врахування законних інтересів мешканців при прийнятті рішень місцевими органами влади стосовно розміщення об’єктів будівництва та інші, що вимагає його вдосконалення.

Досліджено організаційний механізм стратегічного планування розвитку регіонів, зміст і порядок укладання угоди “центр – регіон”. З’ясовано, що на сьогодні такі угоди укладено з шістьма областями України, що свідчить про низьку ефективність роботи регіонів України в цьому напрямі. Крім цього, відзначено неефективну роботу органів центральної влади, які не забезпечили створення дієвого механізму реалізації цих угод за рахунок коштів державного бюджету. Відсутність концентрації ресурсів для реалізації пріоритетних завдань, невиконання визначених угодами заходів унеможливили реальне збільшення фінансових надходжень до державного і місцевих бюджетів, створення умов для надання населенню якісних послуг у соціальній сфері.

З’ясовано, що Законом України “Про стимулювання розвитку регіонів” було запроваджено стратегічне планування регіонального розвитку. З цією метою підготовлено “Державну стратегію регіонального розвитку України на період до 2015 року”, яка визначила ключові проблеми, на вирішення яких мали бути спрямовані заходи державної політики розвитку регіонів протягом наступних 10 років: низька інвестиційна привабливість регіонів та інноваційна активність у них; нерозвинута виробнича та соціальна інфраструктура; зростання регіональних диспропорцій у сфері соціально-економічного розвитку регіонів; слабкі міжрегіональні зв’язки; нераціональне використання людського потенціалу. Виявлено, що під час виходу з кризи та посткризовий період на перше місце виходять проблема визначення пріоритетів та напрямів розвитку регіону з урахуванням власного потенціалу і загальнонаціональних тенденцій; орієнтація на комплексний розвиток внутрішнього (регіонального та загальнонаціонального) ринку; пошук “точок зростання” на регіональному рівні та дієвих інструментів їх розкриття та стимулювання розвитку.

Обґрунтовано необхідність проведення проблемного аналізу розвитку регіону з метою чіткого визначення його проблемного поля, в контексті якого необхідно виконати систематизацію факторів, що впливають на гостроту прояву проблем у різних сферах регіональної діяльності, а також виявити їх взаємозв’язок, що є необхідною умовою для обґрунтування стратегічних напрямів розвитку регіону та розробки механізму їх реалізації.

Проаналізовано стан застосування процесу стратегічного планування розвитку регіонів України, що дало змогу виділити особливості цього процесу та проблеми. З’ясовано, що до правової основи розробки стратегій жодного регіону України не ввійшли положення Закону України “Про генеральну схему планування території України”, в якому визначено пріоритети та концептуальні рішення щодо планування і використання територій країни. Це свідчить про те, що більшість регіонів України на сьогодні не цікавлять питання сталого розвитку територій, хоча це є одним з найважливіших завдань регіонального розвитку європейських країн. Відзначено надмірну формалізацію процедур розроблення і затвердження стратегій, що призводить до шаблонного використання розробниками стратегій відповідних Методичних рекомендацій Міністерства економіки України. Виявлено наявність конфліктів між обласними державними адміністраціями, обласними радами та групами впливу на рівні регіону, а також різні бачення пріоритетів розвитку регіону. 
Обґрунтовано, що підготовка, затвердження та реалізація стратегій соціально-економічного розвитку регіонів на середньостроковий період у першу чергу повинні будуватися на чітко розробленому інституційному механізмі, що має визначати: прогнозні документи, що забезпечують стратегічне планування, їх зв’язок і підпорядкованість; інформаційний супровід формування та реалізації стратегії; виконавців стратегічного планування; джерела фінансування для формування та реалізації регіональних стратегій.

Розглянуто роль агентств регіонального розвитку та необхідність оптимізації їх мережі, у тому числі шляхом укрупнення й об’єднання за принципом концентрації ресурсів на регіональному рівні та їх раціонального використання. Обґрунтовано критерії, яких необхідно дотримуватися при формуванні агентств регіонального розвитку, а також основні форми співпраці організації з органами влади. Запропоновано впровадження нової моделі функціонування агентств регіонального розвитку, яка враховує кращий світовий досвід діяльності подібних агентств й українські особливості та передбачає поєднання всіх можливих функцій у межах однієї інституції. В основу діяльності агентств регіонального розвитку нового типу мають бути покладені координація, адміністрування і супровід практичного впровадження стратегії регіонального розвитку області.

Виокремлено основні складові системи фінансової підтримки розвитку регіонів: кошти державного бюджету, кошти місцевих бюджетів, небюджетні ресурси. Відзначено неузгодженість у діючому бюджетному процесі галузевих та регіональних інтересів, а точніше, відсутність чіткого механізму такого узгодження, що потребує зосередження уваги на цьому аспекті. Виявлено, що регіони практично не мають реального впливу на реалізацію таких програм, навіть якщо той чи інший регіон є задіяним у їх реалізації. Відсутні чіткі норми, які б передбачали необхідність участі регіону у відборі підрядників, виконавців, партнерів, у тендерах на закупівлю товарно-матеріальних цінностей, що може призвести до неефективного використання коштів. Виявлено, що механізм надання субвенцій регіонам України є досить неефективним, непрозорим та несправедливим щодо більшості регіонів. Це вимагає прийняття спеціального закону про субвенції та затвердження порядку їх формування й використання. Це визначає необхідність удосконалення фінансових інструментів державної регіональної політики, серед яких такі: бюджетне вирівнювання; міжбюджетні трансферти з державного бюджету місцевим бюджетам; об’єднання на договірній основі фінансових ресурсів суб’єктів регіонального розвитку, міжнародних інституцій; цільові державні інвестиції; фінансування державних та регіональних цільових програм, у тому числі програм подолання репресивності територій; угоди щодо регіонального розвитку; фінансування програм та проектів регіонального розвитку через Державний фонд регіонального розвитку.

У четвертому розділі – “Основні стратегічні напрями транскордонного співробітництва регіонів України” – розглянуто місце транскордонного співробітництва в соціально-економічному розвитку регіонів; досліджено напрями вдосконалення законодавчо-нормативного та організаційного забезпечення транскордонного співробітництва регіонів України; визначено підходи до вдосконалення розробки стратегії розвитку транскордонного співробітництва прикордонних регіонів України.

Проаналізовано міжнародну законодавчо-нормативну базу стосовно транскордонного співробітництва. З’ясовано, що характерними рисами європейського типу транскордонної співпраці є, по-перше, широкий розвиток інституційного аспекту співпраці в умовах збереження досить жорсткого митного і візового режиму транскордонного руху для країн, які не є членами Європейського Союзу; по-друге, широка участь у ньому органів державної влади та органів місцевого самоврядування на основі договорів з аналогічними територіальними органами влади сусідніх країн. З’ясовано, що ефективність розвитку транскордонного співробітництва визначається дотриманням основних принципів його реалізації: розвиток транскордонного співробітництва повинен здійснюватися зі збереженням специфіки самобутності та індивідуальності кожної із сторін, тобто має бути забезпечена багатогранність регіонів при протидії кожній окремій спробі уніфікації, на основі взаємодопомоги та партнерства, за умов посиленої регіональної поінформованості; враховувати всі відомі громадські, господарські, зовнішньополітичні точки зору; сприяти зміцненню регіональної та громадської ідентифікації (самоусвідомлення) населення. Визначено основні принципи формування транскордонного співробітництва.

Особливістю України є її високий, порівняно з іншими європейськими країнами, “транскордонний потенціал”: 19 прикордонних областей, велика довжина кордонів (близько 5,5 тис. км) і сусідство із 7 державами. Обґрунтовано, що, враховуючи значні диспропорції в соціально-економічному розвитку регіонів України, розвиток транскордонного співробітництва є одним з резервів підвищення конкурентоспроможності більшості регіонів країни. Зазначено, що в Україні транскордонне співробітництво на сьогодні розглядається у двох площинах: 1) як інструмент розвитку прикордонних територій і 2) як чинник реалізації її євроінтеграційних прагнень. Виділено основні напрями  транскордонного співробітництва прикордонних областей України: транскордонне співробітництво, що відбувається на кордоні України з Європейським Союзом; транскордонне співробітництво у “новому” прикордонні; транскордонна співпраця між прибережними районами України.

Виявлено основні чинники, які доводять важливість сучасного розвитку транскордонного співробітництва України за європейськими критеріями: зовнішньополітична стратегія зближення України з Європейським Союзом; включення транскордонного співробітництва до переліку пріоритетів Концепції державної регіональної політик; увага уряду України до питання активізації участі регіонів та громад України у транскордонному співробітництві; формування нового зовнішнього кордону між Євросоюзом та Україною; можливість скористатися досвідом транскордонної співпраці західних регіонів, які упродовж другої половини 90-х рр. ХХ ст. виконували функцію “зовнішніх регіонів” Європейського Союзу і отримали доступ до нових форм допомоги Європейського Союзу.

Досліджено основні форми транскордонного співробітництва, які інституціоналізовані в країнах Європейського Союзу: транскордонне співробітництво за принципом ad hoc, міжрегіональні асоціації, єврорегіони. З’ясовано, що для України основною організаційною формою транскордонного співробітництва є саме єврорегіони, практика функціонування яких в останні роки показала свою ефективність у справі ліквідації бар’єрів для вільного руху людей, товарів, послуг, капіталів. Відзначено, що основними сферами співробітництва між країнами – учасницями єврорегіонів, до складу яких входить України, є такі: економічний розвиток; покращення якості життя населення прикордонних територій; співробітництво у сфері культури та туризму; розвиток інфраструктури, транспорту та зв’язку; наука, інноваційна діяльність та освіта; екологія та охорона здоров’я; спрощення прикордонних формальностей при перетині кордону; запобігання та ліквідація надзвичайних ситуацій.

Виділено основні чинники, які стримують розвиток транскордонного співробітництва в Україні, а також запропоновано основні напрями активізації цього процесу. Для забезпечення більшої ефективності в реалізації транскордонного співробітництва єврорегіонам рекомендовано: здійснити аналіз існуючих (можливих) проблем, що заважають транскордонному співробітництву, а також можливі шляхи їх вирішення; визначити стимули для подальшого розвитку транскордонного співробітництва; провести аналіз “сильних” та “слабких” сторін (факторів) у транскордонному співробітництві та діяльності існуючих єврорегіонів; на основі проведених досліджень та SWOT-аналізу підготувати стратегії розвитку окремих єврорегіонів; провести підготовку кадрів (навчання) фахівців у визначених єврорегіонах з питань упровадження підготовлених стратегій розвитку.

З’ясовано, що національна нормативна база в частині регламентації транскордонного співробітництва ще остаточно не сформована і потребує подальшого розвитку. Визначено, що необхідно удосконалити нормативно-правову базу України у сфері міжрегіонального та транскордонного співробітництва (особливо це стосується Закону України “Про транскордонне співробітництво” та Державної стратегії регіонального розвитку). Закон України “Про транскордонне співробітництво” має бути суттєво видозмінений у частині конкретизації напрямів і джерел фінансування транскордонного співробітництва, а також доповнений законами “Про діяльність єврорегіонів на території України”, “Про міжнародну технічну допомогу”, “Про спеціальний режим здійснення підприємницької діяльності, пов’язаної з транскордонним співробітництвом” тощо. В цьому аспекті транскордонне співробітництво повинно визнаватись як особлива сфера міжнародної діяльності регіональних органів державної влади та органів місцевого самоврядування і регулюватися спеціальними нормативними актами, що передбачають спрощений режим виїзду за кордон для відповідних керівників та працівників обласних, районних і міських рад, державних адміністрацій тощо.

Обґрунтовано необхідність розвитку інституційного забезпечення системи транскордонного співробітництва шляхом формування належного інституційного середовища для функціонування та розвитку транскордонних регіонів на основі зниження трансакційних витрат його учасників (створення транскордонних транспортних і телекомунікаційних мереж, формування системи відповідного правового регулювання щодо процедур перетину кордону та ведення транскордонного бізнесу, екологічних аспектів транскордонного співробітництва, оптимізації адміністративно-організаційної координації дій місцевих органів влади по обидві сторони кордону, проведення спільних культурно-мистецьких та виставково-ярмаркових заходів тощо), а також здійснення адміністративно-територіальної реформи з метою суттєвої децентралізації, спрямованої на приведення бюджетної системи та системи організації влади в Україні у відповідність до європейських стандартів, що ґрунтуються на принципах субсидіарності та солідарності.

Запропоновано методологію розробки стратегії розвитку транскордонного співробітництва (рис. 3). Сформовано структурно-логічну схему розробки стратегії транскордонного співробітництва прикордонних регіонів.

Обґрунтовано необхідність застосування кластерного підходу для стимулювання економічного розвитку прикордонних територій шляхом реалізації спеціальних стратегій щодо підтримки формування та розвитку кластерів. Кластери повинні стати ключовим компонентом національних і регіональних стратегій соціально-економічного розвитку та спільними стратегіями розвитку для транскордонних регіонів.


Рис. 3. Методологія розробки стратегії розвитку транскордонного співробітництва

Визначено основні кроки, здійснення яких забезпечить проведення ефективної кластерної політики в Україні: завершити формування відповідного інституційного середовища, прийняти державну стратегію розвитку та підтримки кластерів в Україні і конкретизувати її в окремих секторальних програмах і відповідних стратегіях розвитку регіонів; закріпити в законодавстві України поняття транскордонного кластера; приєднатися до загальноєвропейської стратегії кластеризації промисловості та ратифікувати “Маніфест кластеризації Європейського Союзу ” та Кластерного меморандуму; приєднатися до існуючих міжнародних програм щодо підтримки кластерних ініціатив; ініціювати комплексне дослідження соціально-економічного розвитку транскордонних територій по всьому периметру України з метою визначення стратегічних кластерних утворень, розробити програму кластеризації України та її регіонів.

У п’ятому розділі – “Напрями удосконалення процесу стратегічного планування регіонального розвитку в Україні” – запропоновано напрями удосконалення системи інформаційного забезпечення процесу регіонального стратегічного планування та управління; вивчено методологію форсайту як новітній підхід до формування стратегії розвитку регіону; проаналізовано напрями вдосконалення державного механізму фінансового забезпечення стратегічного регіонального розвитку.
Виявлено, що одним з механізмів, який найчастіше використовується для прогнозування соціально-економічного розвитку, є форсайт, що застосовується для таких видів діяльності: прогнозування та застосування критичного мислення щодо довгострокових розробок; формування образу бажаного майбутнього, особливо шляхом впливу на державну регуляторну політику; планування місцевих бюджетів; застосування інноваційної політики щодо розвитку депресивних територій. У табл. 1 здійснено порівняння методології форсайту та прогнозування.
Таблиця 1 

Порівняння методології форсайту та прогнозування

	Форсайт
	Традиційне прогнозування

	Являє собою аналіз інформації про майбутнє з метою виявлення пріоритетних напрямів та створення образів бажаного майбутнього
	Являє собою конкретні пропозиції про майбутнє, які зроблені на підставі поточної ситуації

	Можливе формування довгострокових прогнозів з горизонтом бачення до 30 років
	Можливе формування довгострокових прогнозів з горизонтом бачення до 15 років

	Важлива роль належить людському фактору
	Вимагає жорсткого дотримання методик та не залежить від суб’єктивних думок

	Необхідним є досягнення консенсусу між усіма зацікавленими в кінцевих результатах особами
	Досягнення консенсусу не є принциповим

	Суворо визначається напрям руху, жорстко прив’язаного до визначеного, зафіксованого образу майбутнього, але допускається можливість коректив
	Кінцевий вибір не зроблено до тих пір, поки можливі декілька різних сценаріїв розвитку


На відміну від прогнозування (табл. 1), методологія форсайту полягає в узагальненні окремо існуючих експертних позицій, що дає змогу намітити найбільш можливі траєкторії наукового та технологічного прогресу в майбутньому, а отже, і використовувати результати прогнозів у політиці. 

Обґрунтовано, що сьогодні ефективне використання інформаційних ресурсів забезпечується не стільки обсягами інформаційних фондів, які зберігаються, скільки наявністю потужних “інтелектуальних” засобів обробки інформації, які зберігаються в цих фондах. Удосконалення системи державного стратегічного планування регіонального розвитку в умовах глобалізації та інформатизації суспільства необхідно виконувати з використанням сучасних, спрямованих у майбутнє і відкритих для розвитку технологій управління економічним та соціальним розвитком, перш за все на основі систем “електронного уряду” та “електронної демократії”.

Визначено основні формати застосування інформаційних технологій при розробці та реалізації стратегій регіонального розвитку: підтримка самого процесу стратегічного планування за рахунок формування структурованої та деталізованої інформації про поточний стан розвитку; використання інформаційних технологій як інструментарію, який дає можливість забезпечити велику операційну ефективність в існуючих системах діяльності – в органах державної влади, сфері культури, освіти, в бізнесі та інших; включення можливостей інформаційних технологій до контуру визначення та підготовки варіантів стратегії регіонального розвитку; забезпечення в режимі on-line контролю та моніторингу досягнення цілей та результатів соціально-економічного розвитку регіону, які плануються (рис. 4).


Рис. 4. ІТ у процесах формування стратегій регіонального розвитку

Проаналізовано механізм фінансування стратегій регіонального розвитку через формування Державного фонду регіонального розвитку. З’ясовано, що для підвищення ефективності функціонування цієї інституції необхідно вдосконалити нормативно-правову базу, а також збільшити спроможність реалізації регіонального розвитку. Необхідне прийняття Закону України “Про Державний фонд регіонального розвитку” для законодавчого оформлення Державного фонду регіонального розвитку на накопичувальній основі з чітким визначенням напрямів (пріоритетів) використання коштів (у тому числі у проектах, що базуються на міжрегіональному співробітництві). Державний фонд регіонального розвитку в цьому Законі України має відповідати за комплексну фінансову підтримку заходів (проектів), реалізація яких сприятиме досягненню стратегічних цілей розвитку держави, збалансованому економічному, соціальному та екологічно безпечному розвитку регіонів. Діяльність Державного фонду регіонального розвитку має бути узгоджена з діяльністю всіх державних та недержавних інститутів, відповідальних за реалізацію державної регіональної політики.

Запропоновано, що організаційна побудова Державного фонду регіонального розвитку може бути упорядкована як позабюджетна структура з відповідною мережею регіональних підрозділів, що потребує розробки й ухвалення Закону України “Про Державний фонд регіонального розвитку України” та внесення змін до Бюджетного кодексу України. Важливим також є визначення в нормах проекту Закону України “Про засади державної регіональної політики” правового режиму поняття “агентство регіонального розвитку”, підстав та порядку їх створення, участі у формуванні та реалізації стратегічних пріоритетів розвитку регіону тощо.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичні положення та шляхи вирішення наукової проблеми, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад та науково-практичних рекомендацій щодо напрямів удосконалення державної політики стратегічного планування розвитку регіонів в умовах інтеграції України у світову спільноту. Отримані результати дослідження дають змогу сформулювати висновки і внести пропозиції, які мають наукове й практичне значення.

1. На основі узагальнення традиційних наукових концепцій і сучасних підходів до стратегічного планування й забезпечення сталого розвитку соціально-економічних систем визначено, що об’єктивний характер територіальних відмінностей вимагає пошуку ефективних інструментів впливу на них з метою досягнення суспільно значущих цілей. 

З’ясовано, що традиційне планування не спроможне реагувати на швидкі зміни, які відбуваються в економіці та суспільстві, що зумовлює впровадження стратегічного планування як необхідного елемента управління регіональним розвитком. Запропоновано авторське визначення поняття “стратегічне планування регіонального розвитку”, що трактується як невід’ємний елемент системи управління регіоном, інструмент консолідації колективного стратегічного суб’єкта та досягнення ним спільних інтересів, у процесі чого відбувається встановлення стратегічних орієнтирів сталого розвитку регіону та напрямів підвищення його конкурентоспроможності та внутрішнього потенціалу.

Посилення залежності діяльності об’єктів планування від впливу зовнішнього середовища вимагає впровадження нового механізму побудови їх планової діяльності, до якого віднесено стратегічне індикативне планування, що дає змогу за допомогою системи економічних показників поєднувати державне регулювання з ринковими принципами господарювання. 

2. За допомогою систематизації наукових та прикладних засад стратегічного індикативного планування розвитку регіонів сформовано концептуальні засади планування сталого розвитку регіонів та розроблено теоретичну модель стратегічного планування сталого розвитку регіону України в умовах світової інтеграції. Зазначено, що індикативне стратегічне планування слід розглядати як механізм непрямого регулювання діяльності соціально-економічних систем на різних рівнях господарювання, яке здійснюється шляхом розробки системи прогнозів, програм та нормативів з урахуванням стратегічних інтересів регіону і дасть можливість створити умови залучення інфраструктурних підсистем регіону до участі в їх реалізації, забезпечуючи тим самим умови підвищення ефективності функціонування системи в цілому. 

З урахуванням регулювальної функції індикативного планування розроблено теоретичну модель стратегічного планування сталого розвитку регіоні України, яка включає блок моніторингу та сферу реалізації регулювальної функції індикативного планування з метою підвищення ефективності взаємодії елементів інфраструктурних підсистем регіонального розвитку в процесі досягнення стратегічних цілей регіону. Запропоновано схему розробки системи індикативних планів та програм соціально-економічного регіону, яка враховує сценарні умови соціально-економічного розвитку, що змінюється.

Обґрунтовано, що стійкий розвиток пов’язаний зі складним комплексом проблем забезпечення ефективного функціонування соціально-економічних систем у площині трьох сфер: соціальної, економічної та екологічної. Системне узгодження та збалансування цих трьох складових вимагає вдосконалення державної регіональної політики в напрямі визначення цілей, пріоритетів, заходів та механізмів подолання ризиків сталого розвитку, різкої диференціації регіонів за економічним, соціальним та екологічним розвитком, поєднання зусиль держави та регіонів в угодах регіонального розвитку щодо досягнення пріоритетних національних інтересів сталого розвитку. Запропоновано принципову схему механізму забезпечення сталого розвитку регіону, який побудовано на принципах сталого розвитку регіону, стратегічних пріоритетах розвитку регіону, враховує соціальні, економічні, екологічні та інституційні цілі сталого розвитку регіону, включає різноманітні інструменти досягнення цілей сталого розвитку, серед яких: економічна, соціальна, екологічна, гуманітарна, науково-технічна та аграрна регіональні політики, а до механізмів реалізації віднесено правове, фінансове, організаційно-управлінське, інформаційне, кадрове та наукове забезпечення.

3. Виявлено особливості формування і тенденції реалізації державної політики регіонального розвитку європейських країн, що дало змогу виділити три характерні для них періоди: бюрократичний; перехідний та демократичний. Враховуючи європейську практику, визначено, що нова державна регіональна політика в Україні повинна базуватися на принципах демократизму, консенсусу, субсидіарності, збалансованості повноважень і відповідальності; спрямовуватися на вдосконалення просторового планування та системи адміністративно-територіального устрою, розвиток системи місцевого самоврядування, подальшу децентралізації державної влади, запровадження партисипативного планування та ефективних механізмів моніторингу й оцінювання стратегічного планування розвитку регіонів тощо. 

Визначено основні проблеми сучасного адміністративно-територіального устрою України та запропоновано систему АТУ, що відповідає основним засадам європейської політики регіонального розвитку.

З’ясовано, що забезпечити ефективність функціонування усієї системи стратегічного планування в контексті управління національним господарством можна лише за умови взаємоузгодження розробки й упровадження стратегічних планів на всіх її ієрархічних рівнях. 

4. Удосконалено методологічні засади діагностики та моніторингу в системі стратегічного планування регіонального розвитку України. В основу цієї системи повинен бути покладений комплексний методичний підхід як базис розробки та реалізації стратегій і стратегічних планів. Конкретизовано та подано у вигляді поетапної моделі загальну циклічну схему стратегічного планування, яка включає п’ять укрупнених етапів стратегічного планування: стратегічний аналіз, вибір стратегії, формування стратегічного плану, реалізація і контроль за його виконанням. Наголошено на необхідності залучення громадськості на кожному із зазначених етапів. Обґрунтовано доцільність при переході до концепції стратегічного планування регіону кардинально змінити методологічний підхід до розробки плану з ресурсного на цільовий.

5. Окреслено роль і місце транскордонного співробітництва в соціально-економічному розвитку регіонів України та виявлено механізми його активізації, зокрема з’ясовано, що географічне та геополітичне розташування України в центрі континентальної Європи створює сприятливі умови для розвитку соціально-економічних контактів по всьому її периметру. Обґрунтовано, що з огляду на значні диспропорції в соціально-економічному розвитку регіонів України розвиток транскордонного співробітництва є одним з резервів підвищення конкурентоспроможності більшості регіонів країни. В такому контексті транскордонне співробітництво слід розглядати як інструмент соціально-економічного розвитку, що дає змогу шляхом формування сукупності економічних, соціо-гуманітарних, екологічних та інших взаємозв’язків на регіональному й місцевому рівнях вирішувати спільні проблеми та реалізовувати інтереси територіальних громад прикордонних адміністративно-територіальних одиниць суміжних країн. 

Визначено, що необхідно вдосконалити нормативно-правову базу України у сфері міжрегіонального та транскордонного співробітництва. Рекомендовано створити єдиний координаційно-контрольний орган з транскордонного співробітництва (відповідні функції можуть бути покладені на Мінрегіонбуд); розробити та реалізувати комплексну концепцію з міжрегіонального розвитку та транскордонного співробітництва між Україною та Європейським Союзом; сформувати систему податкових та митних пільг для суб’єктів та учасників транскордонного співробітництва, які залучені до реалізації програм (проектів) транскордонного співробітництва тощо. 

Запропоновано методологію розробки стратегії розвитку транскордонного співробітництва, яка передбачає: формування спільних для прикордонних територій організаційних механізмів розробки програмного документа (міжнародна мережа партнерів; міжнародна група експертів); використання експертного методу для написання базового тексту стратегії; доопрацювання остаточного варіанта стратегії представниками різних підрозділів місцевих та регіональних органів влади регіону, а також використання елементів громадської експертизи; застосування методики SWOT-аналізу та статистичного аналізу для визначення поточного стану та перспектив розвитку транскордонного співробітництва в регіоні у середньострокових термінах; розробку операційних програм розвитку пріоритетних напрямів транскордонного співробітництва в регіоні як основи стратегії; легітимізацію стратегії розвитку транскордонного співробітництва в регіоні відповідними рішеннями регіональних та місцевих органів влади визначеного регіону. Сформовано структурно-логічну схему розробки стратегії транскордонного співробітництва прикордонних регіонів. 
Обґрунтовано необхідність застосування кластерного підходу для стимулювання економічного розвитку прикордонних територій. 

З’ясовано, що включення ІТ-складової до контуру визначення та підготовки варіантів стратегій регіонального розвитку, тобто формування стратегічних планів та забезпечення трансформації діяльності на регіональному рівні з використанням інформаційних технологій, створює значний ефект. Цей ефект забезпечується за рахунок зміни способів організації робіт та використання інформаційних систем у новій якості, тобто необхідно здійснити перехід від використання інформаційних технологій у “схемі обслуговування” та “підтримки поточних процесів засобами ІКТ” до схеми “участі в формуванні регіональних стратегій”. Визначено основні формати застосування інформаційних технологій при формуванні та реалізації стратегій регіонального розвитку: підтримка самого процесу стратегічного планування за рахунок формування структурованої та деталізованої інформації про поточний стан розвитку; використання інформаційних технологій як інструментарію, який дає змогу забезпечити велику операційну ефективність в існуючих системах діяльності – в органах державної влади, сфері культури, освіти, в бізнесі та інших; включення можливостей інформаційних технологій до контуру визначення та підготовки варіантів стратегії регіонального розвитку; забезпечення в режимі on-line контролю та моніторингу досягнення цілей та результатів соціально-економічного розвитку регіону, які плануються.

6. Обґрунтовано можливості застосування методології форсайту при формуванні стратегії сталого розвитку регіону в Україні. Виділено мінімально необхідний набір функцій, який повинні виконувати державні установи, що відповідають за реалізацію форсайту. Рекомендовано приділити особливу увагу досвіду Фінляндії щодо формування експертних центрів, до основних функцій яких відносяться такі: участь у розробці інноваційних стратегій та розвитку підприємств; виконання ролі мереж кооперації; участь у регіональному розвитку. Аналіз світового досвіду дав можливість виділити мінімально необхідний набір функцій, який повинні виконувати державні установи, що відповідають за реалізацію форсайту: організація прогнозування розвитку наукової, науково-технічної та інноваційної сфер, ринків наукоємної продукції і послуг, експертизи і підготовки висновків по проектах національних цільових програм, міжгалузевих і міждержавних науково-технічних програм; ведення єдиного реєстру результатів науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт; управління діяльністю національних центрів науки і високих технологій, державних наукових центрів, провідних наукових шкіл, інформаційне забезпечення наукової, науково-технічної та інноваційної діяльності тощо; визначення та реалізація пріоритетів у сфері проблемно орієнтованих пошукових і прикладних досліджень в інтересах здобуття нових знань; розвиток системи, спрямованої на реалізацію наукових і технологічних пріоритетів, що фінансуються з центрального бюджету, в тому числі тих, що забезпечують національну безпеку та конкурентоспроможність економіки; сприяння розвитку інфраструктури інноваційної діяльності (мережі трансферу технологій, технопарків, інноваційно-технологічних центрів), механізмів стимулювання інноваційної активності організацій усіх секторів економіки та вдосконалення системи фінансової підтримки інноваційної діяльності та інші.

7. На основі комплексної оцінки системи правового регулювання, інституційного, інформаційного й фінансового забезпечення та діючої практики процесу стратегічного планування регіонального розвитку в Україні визначено, що в Україні на сьогодні в основному створено правові та інституційні засади здійснення стратегічного планування регіонального розвитку. Водночас існує проблема неузгодженості законодавчих актів, що регламентують цю сферу, тому не можна говорити про існування повної та комплексної системи нормативно-правових актів з питань стратегічного планування розвитку територій, низка нормативно-правових документів потребує значного вдосконалення та ув’язування між собою. Крім того, чинна нормативно-методична база, на основі якої розробляються і реалізуються стратегії регіонального розвитку в Україні, є недосконалою щодо контролю та оцінювання цього процесу, що стає однією з головних причин їх неякісного виконання та призводить до виникнення практичних проблем. Зокрема, Законом України “Про стимулювання розвитку регіонів” було запроваджено стратегічне планування регіонального розвитку, яке вимагає суттєвого вдосконалення.

Виокремлено основні складові системи фінансової підтримки розвитку регіонів: кошти державного бюджету, кошти місцевих бюджетів, небюджетні ресурси. Відзначено неузгодженість у діючому бюджетному процесі галузевих та регіональних інтересів, а точніше, відсутність чіткого механізму такого узгодження, що вимагає зосередження уваги на цьому аспекті. Виявлено, що регіони практично не мають реального впливу на реалізацію таких програм, відсутні чіткі норми, які б передбачали необхідність участі регіону у відборі підрядників, виконавців, партнерів, у тендерах на закупівлю товарно-матеріальних цінностей, механізм надання субвенцій регіонам України є недостатньо ефективним. 

Доведено необхідність удосконалення фінансових інструментів державної регіональної політики, серед яких такі: бюджетне вирівнювання; міжбюджетні трансферти з державного бюджету місцевим бюджетам; об’єднання на договірній основі фінансових ресурсів суб’єктів регіонального розвитку, міжнародних інституцій; цільові державні інвестиції; фінансування державних та регіональних цільових програм, у тому числі програм подолання депресивності територій; угоди щодо регіонального розвитку; фінансування програм та проектів регіонального розвитку через Державний фонд регіонального розвитку.

Відзначено важливість регіональної діагностики як ефективного інструмента одержання об’єктивної оцінки регіональних ситуацій і проблем, що вкрай необхідна при обґрунтуванні управлінських рішень у процесі регулювання розвитку регіону. Наголошено на тому, що соціально-економічна стратегія не може ігнорувати макроекономічну ситуацію в країні та за її межами та виробляти правила і прийоми функціонування економіки регіону не пов’язуючи їх із зовнішнім середовищем, тому для їх виявлення необхідно використовувати спеціальні методи діагностики по слабких сигналах. Швидке та своєчасне реагування на зміни зовнішнього середовища може бути досягнуто за наявності в регіоні спеціалізованого органу стратегічного планування, де повинні бути зосереджені всі види прогнозно-планової діяльності, включаючи аналітичну та контрольну функції, оцінювання якості виконання планових показників моніторинг.

Зауважено, що стратегічний план соціально-економічного розвитку регіону може бути успішно реалізований тільки при відповідній ефективній діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування в рамках загальної стратегії управління регіональними соціально-економічними процесами. 

Запропоновано матричну модель узгодження економічних та соціальних сфер відповідальності учасників регіонального розвитку з метою виявлення спільних інтересів зазначених груп, а також технологію формування цієї матриці, схему управління соціально-економічними процесами в регіоні з метою узгодження зони інтересів та сфери відповідальності органів управління, регіонального бізнесу та населення.

Обґрунтовано необхідність проведення проблемного аналізу розвитку регіону з метою чіткого визначення його проблемного поля, в контексті якого слід виконати систематизацію факторів, що впливають на гостроту прояву проблем у різних сферах регіональної діяльності, а також виявити їх взаємозв’язок, що є необхідною умовою для обґрунтування стратегічних напрямів розвитку регіону та розробки механізму їх реалізації. Доведено, що підготовка, затвердження та реалізація стратегій соціально-економічного розвитку регіонів у першу чергу повинні будуватися на чітко розробленому інституційному механізмі, що має визначати: прогнозні документи, які забезпечують стратегічне планування, їх зв’язок і підпорядкованість; інформаційний супровід формування та реалізації стратегії; виконавців стратегічного планування; джерела фінансування для формування та реалізації регіональних стратегій.

З’ясовано, що для підвищення ефективності функціонування зазначеної інституції необхідно вдосконалити нормативно-правову базу, а також покращити спроможність реалізації регіонального розвитку. Обґрунтовано необхідність прийняття Закону України “Про Державний фонд регіонального розвитку” для законодавчого оформлення Державного фонду регіонального розвитку на накопичувальній основі з чітким визначенням напрямів (пріоритетів) використання коштів, а також внесення відповідних змін до Бюджетного кодексу України.
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АНОТАЦІЯ
Сорока М.П. Формування державної політики стратегічного планування розвитку регіонів в умовах інтеграції України до світової спільноти. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили, Миколаїв, 2012. 

Дисертацію присвячено теоретичному обґрунтуванню та вдосконаленню державної політики стратегічного планування розвитку регіонів в умовах інтеграції України до світової спільноти. Узагальнено традиційні наукові концепції та сучасні підходи до стратегічного планування. Проаналізовано систему правового регулювання, інституційного та фінансового забезпечення процесу стратегічного планування регіонального розвитку в Україні. Визначено місце транскордонного співробітництва в соціально-економічному розвитку регіонів України та виявлено шляхи його активізації. Охарактеризовано напрями вдосконалення системи інформаційного забезпечення процесу регіонального стратегічного планування та управління. Визначено можливості застосування методології форсайту при формуванні стратегії розвитку регіону.
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Диссертация посвящена теоретическому обоснованию и усовершенствованию государственной политики стратегического планирования развития регионов в условиях интеграции Украины в мировое сообщество. Выяснено, что традиционное планирование не способно справится с быстрыми изменениями, которые происходят в экономике и обществе, что обосновывает внедрение стратегического планирования как необходимого элемента управления региональным развитием. Изучены подходы к определению индикативного планирования. 

Предложено принципиальную схему механизма устойчивого развития региона, который построен на принципах устойчивого развития региона, стратегических приоритетах развития региона, учитывает социальные, экономические, экологические и институционные цели устойчивого развития.

Рассмотрено эволюцию становления политики регионального развития в европейских странах. 

 Исследованы зарубежные и отечественные методики, которые используются для осуществления стратегического планирования и формирования региональных стратегий развития. 

Разработано циклическу модель стратегического планирования, которая включает пять этапов: стратегический анализ, выбор стратегии, формирование стратегического плана, реализацию и контроль за его исполнением.  Отмечено необходимость включения общественности в каждый этап стратегического планирования. 

Обосновано важность региональной диагностики, как эффективного инструмента получения объективной оценки региональных ситуаций и проблем, необходимость использования метода стратегической диагностики по слабым сигналам. Изучено ряд методик региональной диагностики.

Предложено модель согласования экономических и социальных сфер ответственности участников регионального развития, а также схему управления социально-экономическими процессами в регионе с целью такого согласования.

Проанализировано существующую систему правовых и институциональных основ регионального стратегического планирования в Украине. Выявлено, что на сегодня существует проблема несогласованности законодательных актов, которые регламентируют эту сферу, поэтому нельзя говорить про существование комплексной системы нормативно-правовых актов по вопросам стратегического планирования развития территорий, кроме этого ряд документом требует значительного усовершенствования и согласования между собой.

Обоснована необходимость осуществления проблемного анализа развития региона с целью усовершенствования процесса стратегического планирования развития регионы. Доказано, что подготовка, утверждение и реализация стратегий социально-экономического развития регионов должны основаться на четко разработанном институциональном механизме, который должен определять: прогнозные документы, информационное сопровождение  формирования и реализации стратегии, исполнителей стратегического планирования, источники финансирования.

Выявлено основные составляющие системы финансовой поддержки развития регионов. Обоснована необходимость усовершенствования финансовых инструментов государственной региональной политики, среди которых такие: бюджетное выравнивание, межбюджетные трансферты с государственного бюджета местным бюджетам; объединение на договорной основе финансовых ресурсов субъектов регионального развития и другие.

Выяснено, что географическое и геополитическое расположение Украины создает благоприятные условия для развития социально-экономических контактов по всему ее периметру. Определено, что необходимо усовершенствовать нормативно-правовую базу Украины в сфере трансграничного сотрудничества; создать единый координационно-контролирующий орган по трансграничному сотрудничеству; разработать и реализовать комплексную концепцию межрегионального и трансграничного сотрудничества и другое.

Предложено методологию разработки стратегии развития трансграничного сотрудничества и структурно-логическую схему разработки трансграничного сотрудничества приграничных регионов.

Выяснено, что включение информационных технологий в процесс стратегического планирования регионов может принести значительный эффект за счет возможности более качественной обработки информации, разработки альтернативных сценариев развития, быстрой корректировки планов, обеспечения on-line контроля и мониторинга за достижением целей и результатов социально-экономического развития регионов.

Выявлено, что одним из механизмов, который наиболее часто используется для прогнозирования социально-экономического развития в развитых странах, есть технология форсайт. Обоснована возможность использования указанного опыта в отечественной практике стратегического планирования развития регионов.

Проанализировано механизм финансирования стратегий регионального развития через формирование Государственного фонда регионального развития. Выяснено, что для повышения эффективности функционирования данной институции необходимо усовершенствовать нормативно-правовую базу, а также повысить способность реализации регионального развития. 

Ключевые слова: агентство регионального развития; государственная региональная политика, политика выравнивания; региональные диспропорции; стратегическое планирование; стратегическая диагностика; стратегический мониторинг; трансграничное сотрудничество; устойчивое развитие региона; Фонд регионального развития.
SUMMARY
Soroka M.P. The formation of public policy strategic planning of regional development in Ukraine’s integration into the global community. - Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of doctor of sciences from state administration after speciality 25.00.02 – Mechanisms of state administration. – Petro Mohyla Black Sea State University in Mykolaiv, Mykolaiv, 2012.

The thesis is devoted to the theoretical basis and improving public policy strategic planning of regional development in Ukraine's integration into the global community. It was generalized the traditional concepts and modern approaches to strategic planning. The system of legal regulation, institutional and financial support of the strategic planning of regional development in Ukraine was analyzed. It was evaluated current practice of strategic planning of socio-economic development of Ukraine.  It was defined the place of cross-border cooperation in the socio-economic development of regions and it was identified the ways of its activation. It was characterized the directions of improvement of information support of regional strategic planning and management. It was determined the possibility of applying the Foresight methodology in the formation of regional development strategy. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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