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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Актуальність дослідження проблеми духовності, зокрема з’ясування шляхів та чинників духовного розвитку особистості, неможливо переоцінити. Не дивлячись на це, у науці поки немає достатньо систематизованих і загальновизнаних концептуальних положень щодо сутності самого феномену духовності, а більшість знань, якими можна оперувати, пов’язані з різноманітними духовними практиками, релігійними, філософськими та езотеричними поглядами.

Особливо актуальним є вивчення духовного розвитку в наш час, коли посилюються кризові явища у різних сферах суспільного життя, що віддзеркалюють наслідки споживацького існування людства. Звернення саме до духовних цінностей дасть змогу усвідомити їхню першочерговість порівняно з перехідними матеріальними пріоритетами.

Проблемі духовності та духовного розвитку присвятили свої праці такі вітчизняні та зарубіжні вчені як М.Й. Боришевський, О.І. Зеліченко, О.П. Колісник, Д.О. Леонтьєв, А. Маслоу, Е.О. Помиткін, К. Роджерс, М.В. Савчин, В. Франкл, Е. Фромм та інші. Однак, слід зазначити, що, не зважаючи на значну кількість праць, психологічна наука знаходиться лише на початку складного шляху побудови теоретико-методологічних та експериментальних засад дослідження проблем духовності.

Одним з важливих аспектів духовного розвитку особистості є питання про свободу вибору. Тому особливого значення набуває вивчення психологічних закономірностей здійснення особистістю життєвого вибору, який сприяв би її духовному становленню.

Категорія вибору знаходиться на межі багатьох наук, серед яких математика, філософія, психологія, що ускладнює наукову інтерпретацію психологічної специфіки поняття. Основні теоретичні положення щодо життєвого вибору у психології сформульовані у працях таких учених як Г.О. Балл, Ф.Ю. Василюк, 
В.А. Роменець, С.Л. Рубінштейн, В.О. Татенко, Т.М. Титаренко та інші.

Враховуючи спільні психологічні особливості різних вікових періодів та специфіку перебігу досліджуваних процесів, особливої актуальності набуває вивчення процесу духовного становлення саме в юнацькому віці. Цей віковий період науковці вважають етапом інтенсивного духовного розвитку (Е. Шпрангер), пошуку власної «філософії життя» (В.А. Роменець), активної побудови картини світу. Перехід від несамостійного та залежного дитинства до самостійної і відповідальної дорослості, який торкається усіх аспектів життя, дозволяє розглядати юність як період вибору особистістю свого життєвого шляху. Тому можна припустити, що прагнення та готовність до здійснення життєвого вибору зумовлюють не лише можливості реалізації особистістю духовного потенціалу, 
а й значною мірою визначають межі її подальшого розвитку.

У сучасних соціальних умовах розвитку особистості в юнацькому віці, зокрема на етапі її навчання у вищому навчальному закладі, особлива роль належить педагогам як духовним наставникам молоді. Тому безсумнівним є практичне значення проблеми в умовах необхідності створення дієвих психологічних моделей для потреб педагогічної психології, які дозволяли б глибше проникнути у внутрішні механізми та закономірності процесу розвитку особистості в умовах навчання, щоб визначити орієнтири оптимізації взаємин «педагог-студент» як важливої умови духовного становлення особистості в юності.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України у руслі таких тем лабораторії психології особистості ім. П.Р. Чамати: «Психологічні закономірності становлення та розвитку духовності особистості» (державний реєстраційний № 0106U000470), а також «Психолого-педагогічні основи самотворення особистості» (державний реєстраційний № 0111U000359).

Тема затверджена вченою радою Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України (протокол № 2 від 26.03.2009 р.) та узгоджена Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 16.06.2009 р.).

Мета дослідження – з’ясування психологічних особливостей життєвого вибору особистості, який екстраполюється в її міжособистісні стосунки, як чинник духовного розвитку в юнацькому віці.
Об’єкт дослідження – духовний розвиток особистості в юнацькому віці.

Предмет дослідження – життєвий вибір як визначальний фактор духовного розвитку особистості в юнацькому віці.

Гіпотеза дослідження:
1. Життєвий вибір як екстраполяція певної стратегії у дійсність зумовлює спрямованість (векторне поле) побудови динамічної системи міжособистісних взаємодій.

2. Життєвий вибір особистості, спрямований на реалізацію алоцентричної спрямованості у міжособистісних стосунках, як відмова від егоцентричної форми взаємодії з оточенням, сприятиме духовному розвитку особистості в юнацькому віці.

Відповідно до мети та гіпотези дослідження було поставлено такі завдання:

1. Здійснити аналіз теоретико-методологічних основ вивчення понять життєвого вибору, духовності та духовного розвитку особистості.

2. Розглянути особливості використання аксіоматичного підходу як методологічної основи психологічних досліджень особистості.

3. Побудувати логіко-теоретичну модель життєвого вибору як чинника духовного розвитку особистості в юнацькому віці.

4. Експериментально перевірити ефективність такої моделі (за допомогою обчислювального експерименту), емпірично з’ясувати роль життєвого вибору у духовному розвитку особистості в юнацькому віці.

5. Розробити практичні рекомендації щодо самовиховання, а також педагогічного управління навчально-виховним процесом як важливої умови становлення духовності студентів.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: загальновизнані принципи наукового пізнання, принципи детермінізму, відображення, єдності психіки й діяльності, розвитку психіки, зв’язку соціального та індивідуального у психіці людини (Б.Г. Ананьєв, Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, Б.Ф. Ломов, С.Л. Рубінштейн); положення про особистість як активний суб’єкт діяльності та взаємодії з соціальним оточенням (М.Й. Боришевський, О.Н. Леонтьєв, А.В. Петровський, С.Л. Рубінштейн, В.О. Татенко, Т.М. Титаренко); концептуальні положення щодо сутності свідомості та самосвідомості особистості (Б.Г. Ананьєв, Л.І. Божович, М.Й. Боришевський, Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн, П.Р. Чамата); положення про сутність феноменів духовності та духовного розвитку особистості (М.Й. Боришевський, О.М. Леонтьєв, А. Маслоу, М.В. Савчин, Е.Фромм); уявлення про феномен вибору у психології (Г.О. Балл, Ф.Ю. Василюк, О.В. Киричук, В.А. Роменець, В.О. Татенко, Т.М. Титаренко, І.Ю. Кулагіна, В.М. Калюцький).

Методи дослідження:

· теоретичні: аналіз, синтез, індукція, абстрагування, узагальнення, систематизація, логіко-теоретичне моделювання, аксіоматичний метод, що застосовувалися для узагальнення та систематизації теоретико-методологічних основ дослідження життєвого вибору та духовного розвитку особистості;

· емпіричні методи: спостереження, опитування, тестування, порівняння, експеримент, які використовувалися для отримання та обробки емпіричних даних;

· методи математичного моделювання та обробки даних (факторний, регресійний аналіз) з подальшою їх якісною інтерпретацією та змістовим узагальненням.

Обробка емпіричного матеріалу з подальшою графічною репрезентацією здійснювалася за допомогою програми Excel пакету Microsoft Office для персональних комп’ютерів.

Для отримання емпіричних даних використані такі методики: особистісний опитувальник «Психодіагностичний тест» (ПДТ), розроблений В.М. Мельниковим, Л.Т. Ямпольським на основі тестів ММРI і тесту Кеттелла, а також методика «Діагностика міжособистісних стосунків» (ДМС), розроблена Т. Лірі в інтерпретації Л.М. Собчик.

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалися методологічним обґрунтуванням вихідних положень; використанням методів, адекватних меті і завданням дослідження; статистичним обґрунтуванням репрезентативності вибірки; поєднанням якісного та кількісного аналізу експериментальних даних; адекватним застосуванням методів математичної статистики.

Організація та експериментальна база дослідження. Дисертаційне дослідження здійснювалося впродовж 2008–2011 рр. і складалося з розробки теоретико-методологічних засад дослідження, побудови логіко-теоретичної моделі, підготовки до проведення емпіричного дослідження (2008–2010); експериментальної перевірки положень за допомогою обчислювального експерименту; аналізу отриманих результатів, розробки практичних рекомендацій, оформлення роботи (2010-2011). Емпіричне дослідження проводилось на базі Київського університету імені Бориса Грінченка; ним було охоплено 55 студентів.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у наступному:

· вперше теоретично обґрунтовано та емпірично апробовано наявність зв’язку між життєвим вибором особистості, який екстраполюється 
в її міжособистісні стосунки, з особистісним виміром духовного розвитку 
в юнацькому віці;

· дістало подальший розвиток використання аксіоматичного підходу як методологічної основи психологічних досліджень особистості, зокрема при побудові психологічної моделі життєвого вибору як чинника духовного розвитку особистості в юнацькому віці;

· вперше представлено результати дослідження життєвого вибору як чинника духовного розвитку особистості юнацького віку, отримані за допомогою математичного моделювання.

Практичне значення дослідження. Отримані результати дослідження можуть бути використані науковцями при вивченні особливостей життєвого вибору та духовного розвитку особистості в юнацькому віці, а також викладачами, студентами, практичними психологами та особами, які виховують у молоді здатність до життєвого вибору як важливої умови попередження труднощів, що виникають у молодих людей на шляху становлення духовності. Результати дослідження також можуть бути використані в процесі викладання курсів вікової та педагогічної психології.

Особистий внесок здобувача. Сформульовані у дисертації наукові положення, висновки та пропозиції належать особисто автору та є його науковим доробком. 
У публікації, написаній у співавторстві [3], здобутком автора дисертації є розробка актуальності статті, аналіз сучасних публікацій, викладення результатів теоретичного аналізу досліджуваного питання.
Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Інституту психології і соціальної педагогіки Київського університету імені Бориса Грінченка (довідка № 48/1 від 28 вересня 2011 року), Інституту славістики та міжнародних відносин Київського Славістичного Університету (довідка № 164/07 від 5 жовтня 2011 року), Прилуцької гімназії № 5 Чернігівської області (довідка № 311 від 9 вересня 2011 року).

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідались на: засіданнях лабораторії психології особистості імені П.Р. Чамати Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України (2008–2011 рр.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання соціально-педагогічної роботи в загальноосвітніх навчальних закладах» (Київ, 2009); Другій міжнародній науково-практичній конференції «Духовність у становленні та розвитку особистості» (Суми, 2009); I Всеукраїнській науково-практичній internet-конференції «Статистичний та інтелектуальний аналіз даних у медико-гуманітарних дослідженнях» (SIAD'2010); Четвертій Міжнародній науково-практичній конференції «Духовність у становленні та розвитку особистості» (Севастополь, 2010); ІІ Всеукраїнському психологічному конгресі, присвяченому 110 річниці від дня народження Г.С. Костюка (Київ, 2010); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених та аспірантів «Дослідження молодих учених у контексті розвитку сучасної науки» (Київ, 2011), ХІ Міжнародній науковій психологічній конференції «Психологічні проблеми творчості» (Київ, 2011), П’ятій Міжнародній науково-практичній конференції «Духовність у становленні та розвитку особистості» (Тернопіль, 2011).

Публікації. Матеріали дисертації представлено у 8 наукових публікаціях, серед яких 5 публікацій у наукових фахових збірниках України, 3 – у наукових збірниках та матеріалах конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 185 найменувань. Основний обсяг дисертації складає 163 сторінки. Повний обсяг дисертації – 193 сторінки. У роботі міститься 6 таблиць (на 6 сторінках), 25 діаграм (на 9 сторінках), 1 схема (на 1 сторінці).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дисертаційної роботи, визначено об’єкт, предмет та мету дослідження, сформульовано гіпотезу та завдання, описано використані методики, висвітлено наукову новизну, теоретичне та практичне значення дослідження, наведено дані про апробацію результатів дослідження.

У першому розділі – «Теоретико-методологічні основи дослідження життєвого вибору як чинника духовного розвитку особистості в юнацькому віці» – охарактеризовано сучасний стан розробки об’єкта та предмета дослідження.

Аналіз теоретико-методологічних основ дослідження духовності та духовного розвитку охоплює три аспекти: релігійний, філософський та психологічний.

Розгляд релігійного аспекту сутності поняття «духовність» (А. Августин, св. Ігнатій (Брянчанінов), О.В. Мень, митрополит Ієрофей (Влахос), Святитель Лука (Войно-Ясенецький), Л.В. Суворова, Є.М. Трубєцкой) показує, що церква зробила помітний внесок у диференціювання матеріальної та ідеальної складових у суспільній свідомості людини. На основі проведеного аналізу з’ясовано, що духовність як особливий стан людини, в якої дух, душа і тіло знаходяться в єдності, зберігаючи свою ієрархію, є головною ідеєю релігійного аспекту питання. Погляди на місце життєвого вибору у процесі духовного становлення особистості з точки зору релігійного аспекту вивчення полягає, перш за все, у тому, що духовність як властивість знаходиться у потенційному стані по відношенню до її реалізації особистістю, і тому лише від людини залежить, наскільки вона, користуючись наданою їй свободою вибору та доступними способами виходу за межі свого буденного існування у напрямку до позамежного, духовного світу, зможе скористатися нагодою реалізувати ці можливості у буденному житті.

Аналіз філософського аспекту вивчення духовності та духовного розвитку, який розглядався на основі положень релігійної (духовної) філософії 
ХІХ–ХХ століття (П.Д. Юркевич, В.С. Соловйов, М.О. Бердяєв, С.Л. Франк), 
а також у працях сучасних філософів (Б.М. Абросімов, Г.О. Аванесова, Л.П. Буєва, О.С. Васільєва, Н.В. Герасимець, В.О. Кудін, В.О. Лекторський, Я.С. Сунцова, С.Б. Токарєва, Н.В. Хамітов, О.В. Харсєєва, К. Шипілова та ін.), дозволяє констатувати, що філософські уявлення про духовність та духовний розвиток умовно можна розділити на положення релігійного та філософсько-наукового (світського) спрямування. Проте, порівнюючи ці напрями, можна зазначити, що у яких філософських традиціях та напрямках не розглядалася б духовність, духовне завжди так чи інакше пов’язане з виходом за межі егоїстичних інтересів, власної користі, а також передбачає, що сенсожиттєві орієнтири особистості вкорінені в системі надособистісних цінностей, які знаходяться за межами буденності, 
у позамежному бутті, до якого людина має прагнути.

Теоретико-методологічний аналіз психологічного аспекту дозволив систематизувати дані з проблеми та зробити наступний висновок: хоча питання духовності та духовного розвитку і є надзвичайно актуальним для сучасних досліджень, проте наукове визначення та обґрунтування духовності зустрічається рідко, самі поняття не посідають належного місця у системі базових психологічних категорій, а багатовимірність цих явищ зумовлює виникнення неоднозначних психологічних концепцій.

Серед праць вітчизняних психологів, які ставлять за мету визначення та аналіз духовності як окремої психологічної категорії та створення відповідної методологічної бази, можна прослідкувати виокремлення декількох концепцій дослідження, серед яких соціально-психологічна концепція духовності (М.Й. Боришевський), християнська інтерпретація духовності у психології (М.С. Савчин), інтегративно-холістична концепція особистості (О.П. Колісник), концепція духовності з позиції інформаційно-енергетичної картини буття (О.О. Акименко) та ін.

Окрім дослідження духовного розвитку у межах вищезгаданих концепцій, ця категорія розглядається як окремо (О.І. Зеліченко, Д.О. Леонтьєв, В.О. Мазилов, Е.О. Помиткін, С.О. Ставицька та ін.), так і водночас із вивченням досить широкого кола психологічних завдань, серед яких зв’язок духовності з емоційними процесами та станами (О.О. Лазуренко, Т.А. Тамакова), творчістю (Д.Б. Богоявленська, І.С. Говердовська, Н.О. Коваль, Г.С. Полякова), особливостями процесу виховання (О.В. Бульба, М.М. Філоненко, Н.А. Полтавська) та ін.

Проведене дослідження базується на положеннях соціально-психологічної концепції духовності, у якій проводиться вивчення та аналіз понять духовності і духовного розвитку, а також їхніх зв’язків з багатьма іншими психологічними категоріями. Методологічною основою дослідження духовності з точки зору соціально-психологічної парадигми є системний підхід до інтерпретації цього феномену. Таким чином, розвиток духовності можна розглядати як процес, зумовлений соціальними впливами на особистість, яка здатна трансформувати ці впливи, поступово виробляючи власне концептуальне розуміння й ставлення до сутності життя, життєвих цілей, і на цій основі визначити свій життєвий шлях, реалізуючи найважливіші духовні цінності.

У межах соціально-психологічного підходу духовність визначається як багатовимірна система, складовими якої є утворення у структурі свідомості та самосвідомості особистості, в яких віддзеркалюються її найактуальніші морально релевантні потреби, інтереси, погляди, ставлення до навколишньої дійсності, до інших людей, до себе самої, що стали суб’єктивно значущими регуляторами активності (М.Й. Боришевський).

Аналіз психологічних особливостей періоду юності у контексті духовного становлення особистості (Л.І. Божович, І.Ю. Калугіна, В.М. Калюцький, І.С. Кон, Д.С. Корольов, О.М. Леонтьєв, Т.І. Пашукова) дозволяє констатувати, що юнацький вік є найбільш сензитивним для початку свідомого духовного саморозвитку періодом.

На етапі вибору життєвого шляху юність потребує особливої уваги та відповідальності до процесу та результатів самовизначення особистості як з боку самої людини, так і з боку найближчого до неї оточення, що зумовлює особливу актуальність дослідження питання життєвого вибору як чинника духовного розвитку особистості у цей віковий період.

Узагальнення поглядів сучасних вітчизняних (Г.О. Балл, П.П. Горностай, Л.А. Лєпіхова, Л.І. Подшивайлова, Т.М. Титаренко та ін.) та зарубіжних (Ф.Ю. Василюк, Д.В. Карась, Д.О. Леонтьєв, С. Мадді, О.Ю. Мандрикова та ін.) психологів дозволяє розглядати вибір як результат самовизначення особистості, який, будучи актом систематизації і структурування суб’єктивної реальності, відіграє визначальну роль у динаміці функціонування та розвитку особистості. Серед типів вибору вагома роль належить життєвому вибору, який в узагальненій формі визначається як такий стратегічний особистісний вибір, за якого порівнювані альтернативи по-різному визначають подальшу долю людини, спрямування її життєвого шляху. Теоретико-методологічний аналіз вибору як психологічної проблеми засвідчує також наявність труднощів, зокрема логіко-термінологічного характеру, у побудові загальної концептуальної моделі цього поняття у психології.

У другому розділі – «Дослідження життєвого вибору як чинника духовного розвитку особистості у межах аксіоматичного підходу» – представлено аналіз та можливості використання аксіоматичного підходу як методологічної основи для моделювання психічних явищ, а також логіко-теоретичну модель життєвого вибору як чинника духовного розвитку особистості в юнацькому віці.

Дослідження характеристик різних видів експериментальних досліджень особистості у психології, методу прогнозування у формі моделювання лінійних та нелінійних диференційних рівнянь, а також умов використання аксіоматичного методу дало змогу констатувати, що цей підхід дозволяє реалізовувати багатовимірні дослідження особистості, у яких логіко-теоретичні та математичні конструкції є двома взаємодоповнювальними складовими моделі, а сучасні можливості математичного моделювання та розрахунків за допомогою ЕОМ дозволяють розглядати обчислювальний експеримент як окремий вид наукового дослідження. Таким чином, можливості використання аксіоматичного підходу у дослідженнях особливостей духовного розвитку особистості реалізовано на двох рівнях: логіко-теоретичному та експериментально-доказовому.

З’ясовано та охарактеризовано основні умови застосування аксіоматичного підходу, а саме: наявність аксіом системи та вихідних термінів, несуперечливість положень, доповнюваність, відкритість.

При реалізації аксіоматичного методу у дослідженнях життєвого вибору як чинника духовного розвитку особистості ми спиралися на теоретико-методологічні аспекти, проаналізовані у розділі 1, а також аксіоми та теореми моделі особистості у дослідженні її самовизначення, що побудована в межах аксіоматичного підходу (О.В. Киричук, Л.І. Подшивайлова).

В основу модельних уявлень першого рівня покладене наступне аксіоматичне положення: духовність та духовний розвиток особистості як складної нелінійної багатопараметричної системи можна вивчати у просторі взаємодії людини з навколишнім середовищем, її найближчим оточенням, що виявляється як на внутрішньоособистісному, так і на міжособистісному рівнях. Це положення встановлює межі дослідження моделі духовного розвитку особистості, а також висвітлює можливість з’ясування насамперед психологічних особливостей духовного розвитку особистості.

Теоретико-методологічні положення про духовність особистості, висвітлені у розділі 1, дозволили, використовуючи аксіоми про особистість, сформулювати у вигляді наслідку з аксіоми, положення про особистісний вимір духовності, який, у свою чергу, набуває ознак аксіоми: особистісний вимір духовності визначає її як багатовимірну систему, складовими якої є утворення у структурі свідомості й самосвідомості особистості, виявами яких є активність особистості у напрямі зміщення акцентів у ціннісно-смисловій і потребово-мотиваційній сферах на творення, коли внутрішньоособистісні перетворення сприяють: а) творчому, конструктивному заломленню зовнішнього впливу у власні стійкі стани, які і визначають ефективність цього впливу, вираженого різною мірою спрямованості власної реакції на найближче оточення (групу, колектив тощо) у ході міжособистісних стосунків; б) природному прагненню залишатися індивідуальністю, захищати і розвивати індивідуальні якості, що виявляються у становленні та розвитку в процесі самоорганізації впорядкованих структур на рівні «індивід-особистість».

Ґрунтуючись на сучасних уявленнях про духовні явища, які проаналізовані у розділі 1, представлені положення, в першу чергу, мають на меті забезпечити можливості психологічного виміру та аналізу досліджуваної сфери активності особистості.

Подальший розвиток теореми про самовизначення (О.В. Киричук, Л.І. Подшивайлова), дозволив здійснити доказ теореми, згідно з якою вибір розглядається як механізм саморозвитку особистості, а життєвий вибір – як стратегічно значущий результат процесу самовизначення, що зумовлює спрямованість (векторне поле) та якість побудови динамічної системи міжособистісних взаємодій, що, у свою чергу, значною мірою визначають особливості перебігу життєвих подій у майбутньому. У наслідках з теореми логічно доведене положення про те, що життєвий вибір як своєрідна екстраполяція певної стратегії у дійсність, зумовлюючись ціннісно-смисловою та потребово-мотиваційною сферами особистості, стає дієвим підкріпленням та утвердженням у свідомості особистості цієї стратегії як рефлексованої цінності, що закріплює обрану життєву спрямованість у ціннісно-мотиваційній сфері і стає основою подальших життєвих виборів особистості. За умови, якщо життєвий вибір реалізує спрямування внутрішніх життєвих ресурсів (результату психічної активності) на творення (що є мірою духовності особистості) і має свій вияв у типі міжособистісних стосунків, його можна вважати чинником духовного розвитку особистості юнацького віку.

Важливою функцією побудованої психологічної моделі є орієнтація цієї моделі на можливості емпіричного вимірювання параметрів, які б відображали основні вияви психологічних особливостей життєвого вибору та духовного розвитку особистості. Так, прогностичними ознаками виступили індивідуально-особистісні властивості особистості, а цільовими – типи міжособистісних стосунків, що дозволяє організувати експериментальну перевірку висунутих теоретичних положень у формі обчислювального експерименту засобами: 1) розрахунку рівнянь множинної регресії; а також 2) факторного аналізу шляхом розрахунку факторних навантажень.

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка ефективності логіко-теоретичної моделі життєвого вибору як чинника духовного розвитку особистості в юнацькому віці» – представлено характеристику умов та методичного інструментарію експериментального дослідження, психологічну характеристику досліджуваної вибірки, доведено гіпотезу про репрезентативність емпіричних даних, охарактеризовано етапи та результати обчислювального експерименту, представлено можливості практичного застосування результатів дослідження у формі практичних рекомендацій, а також визначено перспективи подальших наукових досліджень.

Дослідження проводилося на базі Київського університету імені Бориса Грінченка серед студентів другого та третього курсів (N = 55, середній вік – 19,2) упродовж 2010–2011 навчального року.

З метою діагностики необхідних особистісних параметрів для подальшого обчислювального експерименту ми використали наступні методики: для оцінки прогностичних ознак (індивідуально-психологічні властивості особистості) використано особистісний опитувальник «Психодіагностичний тест» (ПДТ), розроблений В.М. Мельниковим та Л.Т. Ямпольським. Цільові ознаки (типи міжособистісних стосунків) вимірювались за допомогою методики «Діагностика міжособистісних стосунків Т. Лірі» (ДМС), модифікованої Л.М. Собчик.

Одномірний аналіз результатів емпіричного дослідження показав, що більшій частині досліджуваної вибірки (65 %) притаманна висока чутливість та романтичне сприйняття дійсності, що загалом складає тонку духовну організацію внутрішнього світу студентів, переважання духовних інтересів над матеріальними; середній рівень асоціальності (60 %), якому властива відсутність надмірної конформності та нестачі активності; високий рівень інтровертованості (40 %, 42 % високого та середнього рівнів відповідно) та психічної неврівноваженості (47 %), що свідчить про наявність труднощів у соціальних контактах, замкнутості, дезорганізації у спілкуванні. Аналіз типів міжособистісних стосунків у досліджуваних групах засвідчив, що, незважаючи на високі показники вияву доброзичливих тенденцій, визначальним для досліджуваної вибірки є домінантно-підлеглий характер взаємодії.

Присвячено увагу питанню репрезентативності вибірки як однієї з необхідних умов проведення обчислювального експерименту. Репрезентативність вибірки визначалася на основі гіпотези про нормальний розподіл даних, істинність якої ми встановлювали у ході емпіричного дослідження згідно зі статистичною теорією. Розрахунки показали, що розподіл кожного параметру нашого дослідження не відрізняється від нормального, що підтверджує гіпотезу про репрезентативність даних та можливість використання обраних математичних методів.

Наступним кроком у забезпеченні наукової достовірності результатів дослідження є представлення даних, які підтверджують справедливість висновків, зроблених у розділі 2. У ролі такого методу у нашому дослідженні, як вже зазначалося, виступив обчислювальний експеримент, який складався з трьох етапів розрахунків.

Перший етап моделювання полягав у знаходженні системотворного фактора серед типів міжособистісних стосунків за допомогою розрахунку факторних навантажень на основі матриці коефіцієнтів кореляції між досліджуваними параметрами.

Математичний метод розрахунку факторних навантажень дав змогу не лише виявити системотворний фактор, а й розрахувати ієрархію факторів для досліджуваних параметрів, що дозволяє якісніше проаналізувати систему «зсередини».

Так, результати розрахунку факторних навантажень дозволили виявити, що серед усіх типів стосунків системотворним є вимогливо-непримиренний тип (що підтверджує попередні результати одномірного аналізу). За допомогою моделювання ієрархії системотворних факторів ми визначили, що друге місце посідає відповідально-турботливий тип міжособистісних стосунків. Таким чином, логіка дослідження враховувала необхідність вивчення внутрішньоособистісних умов становлення двох найбільш визначних для досліджуваної вибірки типів міжособистісних стосунків (відповідально-турботливого типу (ВТТ) та вимогливо-непримиренного (ВНТ)) як екстраполяції різних життєвих виборів особистості. Вирішення цього питання полягало у побудові рівняння прогнозу досліджуваних типів міжособистісних стосунків (МС) за рахунок моделювання типових особистісних ознак, що підсилюють (зі знаком «+» у рівнянні) чи послаблюють (зі знаком «–» у рівнянні) прояви різних типів взаємодії.

Тому наступним, другим та третім етапами обчислювального експерименту є побудова рівнянь множинної регресії для кожного з двох з’ясованих типів міжособистісних стосунків, результати якого представлені у таблиці 1.

Таблиця 1

Рівняння множинної регресії та коефіцієнти регресії (R)

для типів міжособистісної взаємодії

	Тип МС
	Рівняння регресії
	R

	ВНТ
	0,68х1+ 0,66х2 – 0,4 х3 + 0,3 х4 + 0,2 х5
	0,83

	ВТТ
	1,05 х8*х14 – 0,8 х2*х5 + 0,7 х4*х5 – 0,6х5+ 0,5 х8*х2*х5+ 0,4х4 + 0,3 х2 – 0,05 х8 + 0,01 х14
	0,82


Такий багатовимірний аналіз дозволяє побудувати орієнтовний профіль особистості, притаманний для кожного з типів взаємин, який дає характеристику процесу самовизначення особистостей досліджуваних типів, а також життєвого вибору як його результату.

Процес самовизначення особистостей з вимогливо-непримиренним типом міжособистісних стосунків (який визначили такі якості особистості: нерішучість (х1), розгальмованість (х2), совісність (х3), асоціальність (х4), психотизм (х5)) характеризується спрямованістю радше на споживання, ніж на віддачу внутрішніх та зовнішніх ресурсів, що є ознакою егоцентричної життєвої спрямованості. Складнощі віддачі спричинені підвищеним рівнем нерішучості та нейротизму, у той час підвищення рівня спрямованості на споживання зумовлюється завищеними домаганнями щодо задоволення власних потреб та у визнанні найближчим оточенням. Такі особливості процесу самовизначення призводять до того, що у моменти напруження (приміром, ситуації фрустрації) такі особистості роблять вибір на користь вимагання в оточення необхідного, а у разі неможливості задоволення потреб, виникає внутрішнє напруження.

Згідно з результатами побудованого рівняння множинної регресії, особистостей, у яких домінує відповідально-турботливий тип міжособистісних стосунків (цей тип визначили наступні якості особистості: товариськість (х14), сензитивність (х8), совісність (х4), розгальмованість (х5), психотизм (х2); а також нелінійні параметри, які відображають взаємодію цих якостей між собою), можна охарактеризувати як людей з тонкою духовною організацією, здатних ділитися своїм внутрішнім багатством з соціальним оточенням. Орієнтація на високі цінності та моральні переконання, почуття відповідальності допомагають їм соціалізувати власні домагання, стримуватися від прагнення невідкладно задовольнити власні бажання за будь-яку ціну, що свідчить про можливості переорієнтування з егоцентричної на алоцентричну спрямованість. Особливо яскраво це демонструє нелінійний параметр, який представляє взаємодію совісності та розгальмованості (х4*х5).

Додаткова обробка даних рівняння регресії, зокрема фіксація змінних, дозволяє зробити висновок про те, що саме совісність як орієнтація на утвердження загальнолюдських цінностей, стійкість моральних принципів, почуття відповідальності, є важливим фактором для «гасіння» імпульсивності поведінки, намагання за будь-яку ціну задовольнити свої бажання (що характерно для розгальмованості), а також орієнтує на соціальне оточення у процесі вияву власної індивідуальності, що іноді спричиняє складнощі при високих рівнях психотизму. Іншими словами, при достатньо високому рівні совісності (а також, безумовно, враховуючи впливи сензитивності та товариськості), наявність прагнення задовольняти власні бажання не призводить до деструктивних поведінкових виявів у вигляді високої імпульсивності та соціальної дезадаптації, а навпаки – покращує взаємодію особистості з оточенням. Позитивне значення розгальмованості (у його зв’язку із совісністю) найвірогідніше пояснюється тим, що у спробах створити комфорт для інших (що характерно для турботливих стосунків), людина здатна також не втратити прагнення і до власного комфорту, не стати занадто поступливою, конформною, що дозволяє уникнути повної ідентифікації із соціальними вимогами ціною власних потреб.

Важливе значення має також такий параметр як психотизм (х2, а також нелінійний параметр х8*х2*х5), який виступає фактором, що необхідний для певного балансу. Високий рівень сензитивності, товариськості та совісності може зумовити перетворення відповідально-турботливого типу взаємодії у жертовний. Середній рівень психотизму дозволяє турботливій особистості вчасно захистити свою індивідуальність, свої потреби та бажання, особливо в умовах, коли вони «не відповідають» запитам найближчого оточення. Іншими словами, ці результати також підтверджують наявність у такої особистості можливості для гармонійного поєднання мотивів, що «обслуговують» її потребу в реалізації власного «Я» 
з мотивами, спрямованими на підтримку аналогічної потреби інших людей – 
«не-Я»», що, як зазначає М.Й. Боришевський, є провідною ознакою виявів соціальної активності алоцентрично орієнтованої особистості.

Таке змістове наповнення відповідально-турботливого типу міжособистісних стосунків можна вважати також підтвердженням попередньо зробленого припущення про те, що цей тип є виявом особистісного виміру духовності, алоцентричної спрямованості особистості, і з огляду на внутрішньоособистісні причини виникнення може вважатися як умовою, так і результатом духовного розвитку особистості.

Таким чином, результати конструювання рівнянь множинної регресії, визначивши змістове наповнення досліджуваних типів індивідуально-психологічними властивостями особистості, дозволили підтвердити, що вимогливо-непримиренний тип є екстраполяцією егоцентричної спрямованості, 
а відповідально-турботливий – алоцентричної, духовної спрямованості особистості. Розрахунок ієрархії системотворних факторів дозволяє константувати, що зниження вимогливо-непримиренного типу задля підвищення відповідально-турботливого і надання йому функцій системотворного групового фактору, дозволить стати цьому типу нелінійним чинником духовного розвитку студентів, який зміг би за найменших змін задавати необхідне векторне поле міжособистісних взаємодій у досліджуваній вибірці, а саме: змінити вектор розвитку досліджуваної вибірки з егоцентричного на алоцентричне спрямування. Цього можна досягти шляхом здійснення особистістю виборів, пов’язаних з відмовою від першочерговості задоволення власних бажань на користь ціннісно-осмисленого спрямування власних життєвих ресурсів на творення, що сприятиме зміщенню векторного поля та якості системи міжособистісних взаємодій з егоцентричної на алоцентричну і виступатиме чинником духовного розвитку особистості юнака. Вищезазначене як результат експериментальної перевірки теоретичних положень, є підтвердженням висунутої на початку дослідження та обґрунтованої за допомогою теорії доводів на логіко-теоретичному рівні гіпотези.

Проведене дослідження дало змогу розробити практичні рекомендації щодо самовиховання студентської молоді, а також щодо підвищення ефективності педагогічного управління навчально-виховним процесом як вирішальної умови успішного духовного становлення студентів за допомогою конкретних методичних та практичних прийомів. Рекомендації щодо управління навчально-виховним процесом стосуються, перш за все, педагогічної позиції викладача, його можливості сприяти формуванню турботливих, а не конкурентних стосунків у групі, здатності залучати студента до науки як важливої умови, яка сприяє зміщенню акцентів потребово-мотиваційної сфери на творення, що є основою духовного зростання студентської молоді. Рекомендації, які стосуються самовиховання студентів, передбачають, перш за все, методи саморегуляції та саморозвитку, які дозволяють підвищити рівень конгруентності, навчають методам релаксації та забезпечують умови для переорієнтації з егоцентричної на алоцентричну життєву спрямованість.

Аналіз актуальних для сучасної психології особистості завдань дозволив зробити висновок, що перспективи подальших наукових досліджень проблеми життєвого вибору та духовного розвитку особистості юнацького віку пов’язані з дослідженням можливостей вищої школи у забезпеченні необхідних умов для ефективного становлення духовності особистості, зокрема її здатності до здійснення усвідомленого життєвого вибору, а також психологічних закономірностей зв’язку духовності з творчістю у процесі навчання як визначальної умови розвитку гармонійної особистості в юнацькому віці.

ВИСНОВКИ

У дисертації представлено результати теоретичного узагальнення і нового вирішення наукового завдання, яке полягає у з’ясуванні психологічних особливостей життєвого вибору, що екстраполюється в міжособистісні стосунки, як чинник духовного розвитку особистості в юнацькому віці.
1. Результати вирішення першого та другого завдання, а саме: аналізу теоретико-методологічних основ вивчення (релігійних, філософських та психологічних) понять духовності та духовного розвитку, а також дослідження стану розробки питання життєвого вибору у психологічній літературі свідчать про те, що глибина, комплекс ознак і детермінант цих феноменів як психологічних категорій до кінця ще не вивчені. Саме тому різні дослідники найчастіше вкладають своє розуміння в сутність цих явищ залежно від бачення проблеми, цілей і завдань дослідження, що зумовлює виникнення значної кількості полівекторних, а інколи невпорядкованих та суперечливих підходів і напрямів у дослідженні як питання духовного розвитку, так і питання життєвого вибору особистості у психології. Це пояснює присвячення багатьох сучасних психологічних досліджень пошуку нових методів для створення інтегральної системи знань з метою підвищення їхньої інформативності та системності.

2. У дисертаційному дослідженні представлено аналіз аксіоматичного підходу для моделювання психічних явищ. На основі проаналізованих переваг цього підходу у контексті багатовимірних досліджень особистості, зокрема можливості інтегрувати та систематизувати накопичені знання, долати їхню надмірність, знаходити інваріанти психологічних описів, уникати недоліків локальних 
підходів, підвищувати ефективність системних досліджень тощо, зроблено висновок, що аксіоматичний метод дозволяє реалізовувати багатовимірні дослідження особистості, у яких теоретичні та математичні конструкції є двома взаємодоповнюючими складовими моделі. Можливості використання аксіоматичного підходу у дослідженнях особливостей духовного 
розвитку особистості реалізовано на двох рівнях: логіко-теоретичному та рівні математичного моделювання, що виступає як експериментальна перевірка теоретичних положень.

3. В основу логіко-теоретичних модельних уявлень першого рівня покладені положення соціально-психологічного підходу до вивчення духовності у межах психології особистості, а також система аксіом про особистість, розроблена у межах аксіоматичного підходу у психології. Запропоновано аксіоматичні положення про духовність, які встановлюють межі дослідження моделі духовного розвитку особистості, а також висвітлюють можливість дослідження насамперед психологічних особливостей духовного розвитку особистості.

Представлений доказ теореми дозволяє розглядати вибір як механізм саморозвитку особистості, а життєвий вибір стратегічно значущим результатом процесу самовизначення, який детермінує спрямованість (векторне поле) та якість побудови динамічної системи міжособистісних взаємодій, що, у свою чергу, значною мірою визначає характер перебігу життєвих подій у майбутньому. Система доведень та наслідків дала змогу підтвердити положення висунутої гіпотези, згідно з яким життєвий вибір як успішне втілення відповідної стратегії у дійсність, зумовлюючись ціннісно-смисловою та потребово-мотиваційною сферами особистості, стає дієвим підкріпленням утвердження у свідомості особистості цієї успішної стратегії як цінності (шляхом рефлексії), що закріплює обрану життєву спрямованість у ціннісно-мотиваційній сфері і стає основою подальших життєвих виборів особистості.

На основі логіко-теоретичної моделі, яка включає низку несуперечливих наслідків та визначень, зроблено висновок, що проаналізовані положення розширюють уявлення про поняття життєвого вибору та духовного розвитку до рівня, на якому стає можливим експериментальне вивчення проблеми шляхом побудови математичної моделі.

4. Експериментальна перевірка теоретичних положень дозволила виокремити та проаналізувати два найбільш важливі для розвитку студентів досліджуваної вибірки типи міжособистісних стосунків, а саме: відповідально-турботливий та вимогливо-непримиренний, які є результатом самовизначення особистості у спрямованості життєвого шляху, тобто поведінковим виявом реалізації життєвого вибору особистості. Водночас з’ясовано, що шляхом здійснення особистістю життєвих виборів, пов’язаних з відмовою від першочерговості задоволення власних бажань на користь ціннісно-осмисленого спрямування своїх життєвих ресурсів на творення, сприятиме зміщенню векторного поля та якості системи міжособистісних взаємодій з егоцентричної на алоцентричну, що виступатиме чинником духовного розвитку особистості в юнацькому віці.

5. Проведене теоретичне та емпіричне дослідження дозволило розробити практичні рекомендації як висвітлення можливостей практичного застосування отриманих результатів. Таким чином, результати можуть бути використані у двох напрямках: у площині особистості педагога та ефективності його педагогічного управління навчально-виховним процесом як вирішальної умови успішного духовного становлення особистості в юнацькому віці; а також у площині особистості студента, таких шляхів його самовиховання і саморозвитку, які сприяють усвідомленню умов здійснення життєвого вибору, що розширюватиме можливості реалізації духовного потенціалу.

Перспективи. Дослідження показало, що існує низка питань, які представляють значний інтерес для подальшого вивчення, а саме: характер та психологічні закономірності зв’язку духовності з творчістю, зокрема у процесі навчання, особливості впливу найближчого оточення на здійснення особистістю життєвого вибору духовної спрямованості, можливостей вищої школи у забезпеченні необхідних умов для ефективного становлення духовності особистості студента та його здатності до здійснення усвідомленого життєвого вибору.
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АНОТАЦІЇ

Кияшко М. О. Життєвий вибір як чинник духовного розвитку особистості в юнацькому віці. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Інститут психології імені Г.С. Костюка НАПН України. – Київ, 2012.

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове практичне вирішення наукового завдання щодо дослідження життєвого вибору як визначального фактору духовного розвитку особистості, представлено матеріали теоретичного аналізу різних аспектів вивчення понять духовності, духовного розвитку та життєвого вибору, сформульована актуальність пошуку нових методів, які підвищували б інформативність психологічних досліджень цих феноменів. Висвітлено можливості використання аксіоматичного підходу до моделювання психічних явищ, у межах якого побудовано психологічну логіко-теоретичну модель життєвого вибору як чинника духовного розвитку особистості, яка орієнтована на практичне вимірювання предмету дослідження та створює умови для проведення обчислювального експерименту. У студентів емпірично виявлено різні тенденції реалізації життєвого вибору, які відповідають егоцентричній та алоцентричній спрямованостям побудови динамічної системи міжособистісних взаємодій. Результатами обчислювального експерименту підтверджено, що життєвий вибір, спрямований на реалізацію алоцентричної спрямованості у міжособистісних стосунках, як відмова від егоцентричної форми взаємодії з оточенням, сприятиме духовному розвитку особистості в юнацькому віці. Отримані результати дозволили сформулювати практичні рекомендації щодо використання встановлених фактів для удосконалення навчально-виховного процесу та самовиховання молоді, а також визначити перспективи подальших наукових досліджень.

Ключові слова: життєвий вибір, духовний розвиток, алоцентрична спрямованість, егоцентрична спрямованість, тип міжособистісних стосунків, аксіоматичний підхід, логіко-теоретична модель, обчислювальний експеримент.

Кияшко М. О. Жизненный выбор как фактор духовного развития личности в юношеском возрасте. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Институт психологии имени Г.С. Костюка НАПН Украины. – Киев, 2012.

Диссертационное исследование жизненного выбора как фактора духовного развития личности в юношеском возрасте осуществлено на трех уровнях: первый – уровень теоретико-методологического анализа состояния разработки объекта и предмета исследования; второй и третий – уровни логико-теоретического и вычислительного моделирования исследуемого явления в рамках аксиоматического подхода.

Результаты исследования на уровне теоретико-методологического анализа содержания понятий «духовность», «духовное развитие» и «жизненный выбор» в психологической литературе свидетельствуют о том, что глубина, комплекс признаков и детерминант этих феноменов как психологических категорий до конца еще не изучены, что обуславливает возникновение большого количества поливекторных направлений в исследованиях. Обобщение научного опыта по изучаемым вопросам позволило сделать вывод об актуальности поисков новых подходов в психологических исследованиях, которые бы способствовали согласованию различных точек зрения на одни и те же явления путем построения непротиворечивой научной основы.

Представлено анализ одного из таких методов, а именно – аксиоматического подхода для моделирования психических явлений, а также основные условия его использования. Возможности использования аксиоматического подхода в исследованиях жизненного выбора как фактора духовного развития личности в юношеском возрасте представлены в форме логико-теоретического, а также вычислительного моделирования исследуемых явлений. Логико-теоретическая модель включает ряд непротиворечивых положений, которые расширяют представление о понятии жизненного выбора и духовного развития до уровня, на котором становится возможным экспериментальная проверка выдвинутых теоретических положений в форме вычислительного эксперимента средствами построения и расчета системы линейных и нелинейных дифференциальных уравнений, а также факторного анализа путем расчета факторных весов.

Экспериментальная проверка теоретических положений позволила выделить и проанализировать два наиболее характерные для личности в юношеском возрасте типа межличностных отношений, а именно: ответственно-заботливый и требовательно-непримиримый, проявление которых можно считать результатом самоопределения личности в направленности жизненного пути, то есть реализацией жизненного выбора личности.  Результаты конструирования линейных и нелинейных дифференциальных уравнений, определив содержательное наполнение исследуемых типов индивидуально-психологическими свойствами личности, позволили подтвердить, что требовательно-непримиримый тип является экстраполяцией эгоцентрической направленности, а ответственно-заботливый – алоцентрической, духовной направленности личности. Согласно с психологическим наполнением исследуемых типов показано, что осуществление личностью жизненных выборов, связанных с отказом от первоочередности удовлетворения собственных желаний в пользу ценностно-осмысленного направления собственных жизненных ресурсов на созидание будет способствовать смещению векторного поля и качества системы межличностных взаимодействий с эгоцентрической на алоцентрическую, что будет выступать фактором духовного развития личности. Таким образом, установленные с помощью теории доказательств и вычислительного эксперимента факты являются подтверждением выдвинутой в начале исследования гипотезы.

На основе полученных результатов сформулированы и внедрены в практику практические рекомендации по самовоспитанию студенческой молодежи, а также по повышению эффективности педагогического управления учебно-воспитательным процессом как решающего условия успешного духовного становления личности в юношеском возрасте.

Ключевые слова: жизненный выбор, духовное развитие, алоцентричная направленность, эгоцентричная направленность, тип межличностных отношений, аксиоматический подход, логико-теоретическая модель, вычислительный эксперимент.

Kyiashko M. O. Vital choice as a factor of spiritual development of personality in youth age. – On the rights of manuscript.

Thesis for a Candidate Degree in Psychology, specialty 19.00.07 – Pedagogical and Developmental Psychology. – G. S. Kostiuk Institute of Psychology at the National Academy of Pedagogical Science of Ukraine. – Kyiv, 2012.

This dissertation provides theoretical generalization and new practical solution of a problem of vital choice as a determinative factor of spiritual development of personality research, presents the materials of theoretical analysis of different aspects of notions spirituality, spiritual development and vital choice study, formulates actuality of new methods finding, that may improve informativity of psychological researches of this phenomena. Potentialities of axiomatic approach use for the construction of models of psychical phenomena are shown. Within the bounds of this approach logical-theoretical model of vital choice as a factor of spiritual development of personality is made. This model is oriented on the practical subject of the research measurement and makes conditions for computing experiment conduction. The empirical research reveals different tendencies of vital choice realization by students, that correspond to egocentric and alocentric orientation of interpersonal interactions creation. It was verified by the results of computing modelling, that vital choice to fulfil the alocentric orientation in interpersonal relations, as a refusal from egocentric form of interaction with surroundings, may favour the spiritual development of personality in youth age. The research results enabled to formulate practical recommendations for established facts using to improve the educational process and self-education of youth, and define the prospect of further scientific researches.

Key words: vital choice, spiritual development, alocentric orientation, egocentric orientation, type of interpersonal relations, axiomatic approach, logical-theoretical model, computing experiment.
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