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Надання істинної  інформації про  підприємство , його  продукцію,  види  діяльності    

Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради


                                   Я.С.Клейнер

Загальна характеристика роботи

Актуальність теми дослідження. Соціальна політика підприємства в сучасних умовах не повинна обмежуватись діяльністю, спрямованою тільки на його персонал. Така соціальна політика повинна містити в собі заходи, що приносять користь суспільству в цілому не тільки опосредовано через задоволення потреб своїх співробітників, але і прямо, задовольняючи потреби  споживачів продукту –​ задоволення поточних потреб, врахування довгострокових інтересів, інформування споживачів про підприємство, його продукцію і види діяльності, а також всього іншого населення країни, захист навколишнього середовища, участь у соціальних загальнодержавних програмах, відрахування коштів у благодійні фонди, формування сприятливого соціального клімату. Виходячи з цього, соціальна політика повинна стати багатосуб’єктним утворенням, оскільки в її розробці і здійсненні бере участь безліч суб'єктів: державні владні структури, що представляють законодавчу і виконавчу владу, як державного, так і регіонального та місцевого рівнів; роботодавці, у державному і недержавному секторах економіки, а також профспілкові й інші громадські організації. 

Тому обґрунтування основних напрямів впливу держави на підвищення ефективності соціальної політики промислових підприємств регіону з урахуванням його сталого соціально-економічного розвитку і є сьогодні актуальним науково-практичним завданням.

Проблемам державного регулювання соціально-економічних процесів присвячено багато наукових праць, зокрема, фундаментальні дослідження класиків (А. Сміт, Л. Вальрас, А. Маршалл, Дж. М. Кейнс, П. Самуельсон, М. Фрідмен, Дж. Хікс), праці провідних зарубіжних вчених (Е. Долан, Дж. Сакс, Дж. Д. Гелбрейт, Г. Менкью, В. Леонтьєв та ін.).

Дослідження проблеми знаходяться також у сфері наукових інтересів багатьох українських вчених, а саме: І.Алфьорової, Д.Бабича, В.Бакуменка, Д.Богині, З.Варналія, О.Василика, В.Вишневського, А.Гальчинського, В.Гейца, В.Гончарова, В.Дорофієнка, М.Єрмошенка, Г.Козаченко, А.Колота, Л.Костирко, В.Лобаса, О.Мордвінова, О.Новикової, О.Поважного, С.Поважного, Ф.Поклонського, В.Пілюшенка, А.Чухна, М.Чумаченка, М.Шутова та інших.  

Аналіз наукових праць з проблеми дослідження показав, що ціла низка методологічних і теоретичних питань щодо формування соціальної політики промислових підприємств, особливо в контексті державної соціальної політики, залишається недостатньо розробленою. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до напряму науково-дослідних робіт Донбаської національної академії будівництва і архітектури за темою “Питання розвитку стратегії і тактики менеджменту в суб’єктах господарювання та адміністрування регіону” (номер держреєстрації 0110U005005) у 2006-2010 рр. У її межах автором науково обґрунтовано сутність соціальної політики підприємства, як складової соціальної політики держави, яка полягає в підвищенні рівня життя всіх членів суспільства, і яка спрямована на досягнення довгострокового успіху на ринку.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування основних напрямів впливу держави на підвищення ефективності соціальної політики промислових підприємств в регіоні. Відповідно до мети було поставлено такі завдання: 

дослідити основні тенденції формування та регулювання соціальної політики України на різних ієрархічних рівнях управління;

визначити поняття „соціальна політика підприємства” в контексті соціальної політики держави;

визначити сукупність соціально-орієнтованих показників для оцінки загального рівня соціального розвитку підприємства;

запропонувати методичний підхід щодо оцінки рівня соціального розвитку промислових підприємств регіону;

обґрунтувати критерії регіонального розвитку, які суттєво впливають на формування соціальної політики промислових підприємств регіону;

запропонувати комплексний підхід щодо реалізації сучасної  концепції соціально-етичного маркетингу, як основи підвищення ефективності формування соціальної політики підприємства;

розробити рекомендації щодо удосконалення функцій управління соціальним розвитком промислових підприємств в регіоні.
Об’єктом дослідження є соціальна політика держави.

Предметом дослідження є вплив держави на формування соціальної політики промислових підприємств в регіоні.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складають загальнотеоретичні та специфічні методи наукового пізнання: діалектичний метод (при розгляді оцінки основних тенденцій формування та регулювання соціальної політики України на різних ієрархічних рівнях управління), метод системного аналізу (при розгляді соціальної політики підприємств як елемент державної соціальної політики), метод кількісного і якісного аналізу сумісно з економіко-статистичними методами (при аналізі показників соціального розвитку промислових підприємств регіону), методи індукції та дедукції (при формуванні соціальної політики промислових підприємств з урахуванням  сталого соціально-економічного розвитку регіону). 

Інформаційно-фактологічною базою дисертаційного дослідження стали Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених, статистичні та аналітичні дані Державного комітету статистики України,  періодичні та інформаційні видання, ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні основних напрямів впливу держави на підвищення ефективності соціальної політики промислових підприємств регіону, в контексті його сталого соціально-економічного розвитку.

 Науковою новизною характеризуються наступні результати виконаного дослідження:

вперше:

обґрунтовано сутність соціальної політики підприємства, незалежно від форм власності, як складової соціальної політики держави, яка полягає в підвищенні рівня життя всіх членів суспільства, і яка спрямована на досягнення довгострокового успіху на ринку товарів та послуг. 

удосконалено:

методичний підхід щодо оцінки рівня соціального розвитку промислових підприємств регіону в контексті сталого соціально-економічного розвитку, сутність якого полягає у: виявленні й чіткому формулюванні проблеми соціального розвитку; вибору стратегії дослідження проблеми й методів її оцінки; точному визначенні меж соціальної підсистеми (входу й виходу), а також її основних елементів; виявленні цілей розвитку й функціонування соціальної підсистеми; виявленні функцій і складу вдосконаленої соціальної підсистеми (без виявленої проблеми), що в свою чергу дає можливість запропонувати етапи оцінки соціального розвитку підприємства і розробити відповідні критерії оцінки показників, які характеризують соціальний розвиток підприємств;

комплексний підхід щодо реалізації сучасної концепції соціально-етичного маркетингу, який передбачає визначення потреб споживачів і забезпечення їх задоволеності з одночасним збереженням благополуччя споживачів і суспільства в цілому і обумовлює діяльність підприємства за трьома основними напрямками: забезпечення потреб споживачів; одержання прибутку підприємством; забезпечення інтересів суспільства, що в свою чергу сприяє формуванню соціальної політики підприємства з урахуванням соціально-економічного розвитку регіону.

дістало подальший розвиток:

соціально-орієнтовані показники, які дозволять забезпечити обґрунтованість управлінських рішень, і які спрямовані на підвищення зацікавленості персоналу шляхом формування в них сталих мотивів до трудової діяльності, такі як: трудовий потенціал; оплата праці; соціальні виплати та пільги; стан об’єктів соціальної інфраструктури; професійне навчання та перенавчання працівників; умови праці; морально-психологічний клімат у колективі; рух персоналу; продуктивність праці, забезпеченість житлом;

науково-методичний підхід щодо оцінки основних тенденцій формування та регулювання соціальної політики України на різних ієрархічних рівнях управління, сутність якого розкриває принцип впливу на розмір соціальної сфери держави, регіону, соціально-відповідальних підприємств, а також некомерційних організацій, і дозволяє систематизувати індикатори стану соціальної політики. 

рекомендації щодо удосконалення функцій управління соціальним розвитком промислових підприємств в регіоні, за рахунок створення соціальних структурних підрозділів на підприємствах, які б виконували такі види діяльності як: керування на підприємстві соціальною роботою; підготовка пропозицій по використанню соціальних резервів підвищення ефективності виробництва; розробка заходів щодо стабілізації кадрів і трудових колективів, підвищення задоволеності працею і посилення її творчого характеру; участь в експертизі проектів будівництва і реконструкції об’єктів соціального призначення; виявлення найефективніших форми поєднання особистих, колективних і суспільних інтересів на основі результатів соціологічних і соціально-психологічних досліджень;

система критеріїв регіонального розвитку в умовах ринкової трансформації, які суттєво впливають на формування соціальної політики промислових підприємств регіону, таких як: рівень зайнятості населення; рівень підприємницької діяльності; рівень відтворення трудового потенціалу; рівень соціальної інфраструктури; рівень екологічної безпеки, рівень інвестиційної привабливості та інноваційності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці основних  напрямів впливу держави на підвищення ефективності соціальної політики промислових підприємств в регіоні, сутність яких полягає у формуванні соціальної політики промислових підприємств з урахуванням  сталого соціально-економічного розвитку регіону, застосуванні соціального маркетингу як однієї з основ формування соціальної політики промислових підприємства  в контексті соціально-орієнтованої економіки, удосконаленні функцій управління соціальним розвитком промислових підприємств регіону. 

Розроблені автором пропозиції були використані обласною державною адміністрацією при формуванні програми соціально-економічного розвитку Донецької області на 2010 рік (акт про впровадження № 09/20-3325 від 23.09.2010 р.), а також в роботі Макіївської міської ради при розробці стратегії соціального розвитку підприємств міста (акт про впровадження № 15/10 від 27.09.2010 р.).

Теоретичні результати дослідження використовуються у навчальному процесі під час викладання таких дисциплін, як „Ринкова трансформація економічних процесів в регіоні”, „Основи регіонального управління” (акт про впровадження Донецького державного університету управління № 2510 від 25.10.2010 р.), та в Донбаській національній академії будівництва та архітектури при викладанні дисципліни „Регіонально-адміністративний менеджмент” (акт про впровадження Донбаської національної академії будівництва та архітектури № 256/10 від 20.10.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо наукового обґрунтування основних напрямів впливу держави на підвищення ефективності державної соціальної політики промислових підприємств в регіоні.

 З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті положення, ідеї та висновки, які є результатом роботи лише автора.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження доповідались та опубліковані в матеріалах наукових конференцій: Всеукраїнській науково-практичній конференції “Планування забезпечення підприємства трудовими, матеріально-технічними та фінансовими ресурсами” (м. Хмельницький, 2006 р.), V Всеукраїнській науково-практичній конференції „Роль менеджмент-освіти в контексті розвитку механізмів державного управління соціально-економічним розвитком регіону” (м. Слов’янськ, 2008 р.),  VI Всеукраїнській науково-практичній конференції „Менеджмент-освіта в контексті соціально-економічних перетворень в Україні” (м. Слов’янськ, 2009 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки та рекомендації автора опубліковано в 12 наукових роботах (9 статей у збірниках наукових праць, 3 публікація у матеріалах наукових конференцій) загальним обсягом – 4 д.а., особисто автору належить – 3,4 д.а., з них - 9 робіт у фахових виданнях. 

Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, які викладено на 241 сторінці друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 23 рисунки, 8 таблиць, які наведено на 20 сторінках, 1 додаток – на 3 сторінках. Список використаної літератури складається із 189 джерел, які наведено на 18 сторінках.

Основний зміст ДИСЕРТАЦІЙНОЇ роботи

У першому розділі “Формування соціальної політики підприємств у контексті державної соціальної політики: теоретичні аспекти„ розглянуто проблеми активізації соціальної політики в сучасних умовах і її взаємозв’язок з економічною політикою держави,  досліджено основні тенденції формування та регулювання соціальної політики України на різних ієрархічних рівнях управління, обґрунтовано соціальну політику підприємств як елемент державної соціальної політики.

Доведено, що соціальна політика держави може бути представлена як форма свідомої дії на соціальну сферу життєдіяльності людей з метою її зміни. Це найбільш узагальнене  уявлення про соціальну політику держави дозволяє розглянути її як частина державного управління, об'єктом якого є соціальна сфера життя людей.

Визначено, що для збільшення ефективності регулювання соціальної політики доцільно вжити систему заходів, яка сприятиме створенню ринково орієнтованої соціальної сфери, особливо важливими серед яких є розвиток дієздатних некомерційних організацій та стимулювання соціальної відповідальності підприємств (рис.1).

Держава
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Рис. 1. Схема впливу суб’єктів на розмір соціальної сфери

Вищенаведена схема розкриває принцип впливу на розмір соціальної сфери регіону держави, соціально відповідальних підприємств, некомерційних організацій. Чим більший вплив цих суб’єктів соціальної політики, тим більшим є розмір соціальної сфери і навпаки. Соціально відповідальні підприємства та некомерційний сектор може вносити прямі та опосередковані внески в економіку країни та формування її соціальної сфери. Прямими внесками є те, що ці суб’єкти соціальної політики забезпечують додаткову зайнятість населення. 

Аналіз динаміки та основних тенденцій функціонування і регулювання соціальної політики держави показав, що на механізм перехідного періоду накладають суттєвий відбиток декілька додаткових та достатньо специфічних процесів, найбільш характерними серед яких є наступні: комплексна, структурна та глибока криза української економіки минулих років; розбалансування внутрішніх економічних зв’язків, недостатня визначеність соціально-економічних функцій держави в умовах перехідного періоду, а також розмитість суспільних цілей та цінностних орієнтацій; стійка тенденція до загострення соціальних проблем українського суспільства; відсутність чітко сформульованої майбутньої моделі існування економіки країни та розроблених соціально-економічних технологій регулювання соціальної сфери; поступова втрата значного ресурсного потенціалу та сприятливих можливостей для прискореного реформування соціально-економічної системи країни.

Розробка ефективної комплексної соціальної політики в Україні з метою здійснення реформування соціальної сфери потребує, враховуючи складність і неоднозначність проблематики, відповідного дієздатного механізму, провідними заходами якого мають бути: розробка адекватної сучасному стану економіки та соціальної сфери моделі соціального розвитку країни; розробку інноваційних соціально-економічних технологій необхідних для впровадження означеної моделі соціального розвитку; концептуальні положення соціально-економічного розвитку мають бути впроваджені до нового та чинного законодавства; розробку сучасної системи моніторингу за розвитком соціальних процесів в суспільстві та ефективної системи реагування на визначені проблеми; для зменшення системи державного регулювання економіки потребує розробки організаційних механізмів передачі частини принципів соціальної відповідальності підприємствам та некомерційним організаціям та побудова ринково орієнтованої соціальної сфери.

Визначено поняття „соціальна політика підприємства”, яка являє собою сукупність ідей  і дій, що формують якість життя і рівень добробуту не тільки персоналу підприємства, але і суспільства в цілому, в зв’язку з чим виділено три основних компоненти соціальної політики підприємства: заходи, орієнтовані на персонал підприємства; заходи, спрямовані на споживача; заходи, націлені на суспільство в цілому (рис.2). 


Рис. 2. Інтерпретація змісту поняття «соціальна політика підприємства» в контексті державної соціальної політики

Аналіз уявлень різних авторів про сутності об'єкта і суб'єкта соціальної політики держави дозволяє уточнити об'єкт соціальної політики підприємства – усе населення, соціальні спільності, які гетерогенні за складом, а саме: персонал підприємства, споживачі продукції даного підприємства і суспільства в цілому. 

Визначено, що сутність соціальної політики підприємства полягає в підвищенні рівня життя всіх членів суспільства: персоналу підприємства, споживачів, а також всіх інших, що не є ні співробітниками підприємства, ні споживачами його продукції. Імперативом соціальної політики підприємства, що бажає досягти довгострокового успіху на ринку, поступово стає прагнення процвітати, замість прагнення одержати вигоду цієї ж хвилини за будь-яку ціну. У даному контексті особливого значення набуває місія підприємства, яка розглядається як одна з основ формування соціальної політики підприємств.

У другому розділі “аналіз механізмів реалізації соціальної політики промислових підприємств” визначено  стан і проблеми розвитку промислових підприємств регіону, проаналізовано показники соціального розвитку промислових підприємств регіону, визначено методичні підходи щодо оцінки рівня соціального розвитку промислових підприємств регіону 
Аналіз стану і проблем розвитку промислових підприємств Донецького регіону показав, що незважаючи на економічно-фінансову кризу, підприємства, за рахунок власних інвестицій,  продовжували впроваджувати сучасні технології, розширювати пошук ринків збуту, проводити ряд заходів для збереження трудового потенціалу, удосконалення системи підготовки кадрів, поліпшення економічно-соціальних умов життя працівників.

Обґрунтовано, що формування системи показників соціального розвитку підприємства є однією з функцій управління і включає аналіз соціального середовища підприємства, ефективність проведення якого визначається якістю інформаційної бази, що формується і використовується, її аналітичними можливостями, які найбільш повно відповідають цілям дослідження. 

Визначено сукупність соціально-орієнтованих показників таких як: трудовий потенціал; оплата праці; соціальні виплати та пільги; стан об’єктів соціальної інфраструктури; професійне навчання та перенавчання працівників; умови праці; морально-психологічний клімат у колективі; рух персоналу; продуктивність праці, для отримання інформації, з метою підвищення ефективності, а також для визначення загального рівня соціального розвитку підприємства, що в свою чергу, дозволить забезпечити обґрунтованість управлінських рішень, які спрямовані на підвищення зацікавленості персоналу шляхом формування в них сталих мотивів до трудової діяльності.

Запропоновано методичний підхід щодо оцінки рівня соціального розвитку промислових підприємств регіону, сутність якого полягає у: виявленні й чіткому формулюванні проблеми соціального розвитку в умовах невизначеності; вибору стратегії дослідження проблеми й методів її оцінки; точному визначенні меж соціальної підсистеми (входу й виходу), а також її основних елементів; виявленні цілей розвитку й функціонування соціальної підсистеми; виявленні функцій і складу вдосконаленої соціальної підсистеми (без виявленої проблеми), що в свою чергу дає можливість запропонувати етапи оцінки соціального розвитку підприємства і розробити відповідні критерії оцінки показників, які характеризують соціальний розвиток підприємств (рис.3).


Рис. 3. Етапи оцінки соціального розвитку промислових підприємств регіону

Методичний підхід щодо оцінки рівня соціального розвитку промислових підприємств дозволяє визначити, а потім оцінити досягнутий рівень соціальних показників. При цьому в інтегральний показник оцінки включені соціальні показники, які піддаються кількісній формалізації та можуть удосконалюватися залежно від поставлених цілей соціального розвитку. Це дозволить обґрунтувати управлінські рішення, спрямовані на вдосконалювання рівня соціального розвитку промислових підприємств.  

У третьому розділі “основні напрями впливу держави на   підвищення ефективності державної соціальної політики промислових підприємств регіону” розглянуто формування соціальної політики промислових підприємств з урахуванням  сталого соціально-економічного розвитку регіону, соціальний маркетинг як одна з основ формування соціальної політики промислових підприємства  в контексті соціально-орієнтованої економіки, удосконалення функцій управління соціальним розвитком промислових підприємств регіону. 

Доведено, що ефективність функціонування національної економіки значною мірою залежить від рівня соціально-економічного розвитку регіонів, які на сьогодні відзначаються суттєвою галузевою, територіальною та функціональною диференціацією. Саме з цих причин виникає гостра необхідність розробки політики розвитку для кожного окремо взятого регіону країни.

Як свідчать результати досліджень на етапі розвитку ринкових відносин на формування та реалізацію політики соціально-економічного розвитку регіонів України впливають чотири групи чинників: державна регіональна політика; чинники, що реалізують економічні відносини в регіоні (ринкова трансформація); природно-ресурсний та виробничий потенціал регіону; організаційно-управлінські чинники.

Розглядаючи механізми обґрунтування цілей політики соціально-економічного розвитку регіону, зроблено висновок, що в системі критеріїв регіонального розвитку в умовах ринкової трансформації визначальними є: рівень зайнятості населення; рівень підприємницької діяльності; рівень відтворення трудового потенціалу; рівень соціальної інфраструктури; рівень екологічної безпеки.

Визначено, що ключовою позицією у вирішенні проблем досягнення рівня оптимального регіонального розвитку виступає підприємництво, яке дає можливість забезпечити і досягти необхідного інвестиційного потенціалу. Саме використання інтегральних показників (індексу організації підприємництва, індексу інвестиційної діяльності та індексу результативності виробництва) дозволяє дати об’єктивну оцінку розвитку підприємницької діяльності в кожному з регіонів країни. Перший з них обчислюється на основі таких первинних показників, як кількість суб’єктів господарювання та кількість суб’єктів, що змінили форму власності; другий – обсягу інвестиції в основний капітал, приросту прямих іноземних інвестицій, величини банківських кредитів, введення в дію основних фондів; третій – індексу приросту промислової продукції, індексу приросту сільськогосподарської продукції, обсягу експорту продукції, зайнятості населення та середньомісячної заробітної плати.

Запропоновано наступні пріоритетні напрями становлення і розвитку підприємницьких структур: формування та підтримка малих форм підприємницької діяльності; розвиток підприємницьких структур у базових галузях господарського комплексу регіону; розробка ефективних напрямків співпраці малих, великих, середніх підприємств; використання можливостей підприємницьких структур в процесі створення вільних економічних зон та територій пріоритетного розвитку.

Визначено, що проблема забезпечення і відтворення трудового потенціалу є однією з найважливіших проблем і потребує невідкладних заходів щодо проведення виваженої фінансово-економічної політики в соціальній сфері та позитивних зрушень в економіці, а саме: остаточну ліквідацію випадків заборгованості із заробітної плати, пенсій та інших соціальних виплат; створення організаційних передумов, пов’язаних з реформуванням солідарної системи пенсійного забезпечення та умов для запровадження системи загальнообов’язкового державного медичного страхування, системи кредитування населення; недопущення зниження рівня реальних доходів населення; удосконалення системи оплати праці; недопущення надмірної диференціації населення за рівнем доходів шляхом скорочення прошарку малозабезпечених громадян, створення умов для формування середнього класу громадян; сприяння розвитку підприємницької діяльності; розвиток системи кредитування населення на отримання освіти, придбання житла та іншого нерухомого майна; сприяння стабілізації банківської системи для залучення до неї коштів громадян; подальший розвиток безготівкових форм розрахунків комерційних банків з фізичними особами.

Визначено, що методологічною базою реалізації соціально-економічного розвитку регіону виступають регіональні програми, які є інструментом прямого впливу на формування ринкової економіки, інтеграції державних та регіональних інтересів і відносин. Для забезпечення керованості процесами розвитку регіону пропонується здійснювати розробку та реалізацію трьох груп комплексних програм: розвитку території; розвитку інфраструктури; розвитку промислових підприємств.

Визначено, що сполучення маркетингу і соціальної політики обумовлене тим, що тільки маркетингові методи вивчення споживачів дають підставу для одержання знань про реальні, дійсні, можливі і бажані переваги споживачів. Використання цих відомостей у процесі формування соціальної політики підприємства, що виходить за рамки тільки персоналу, дозволяє встановити контакт зі споживачами – реальною аудиторією. Підтримка стабільних контактів формує стійкі комунікативні зв'язки між підприємством і споживачем, імідж надійного партнерського співробітництва, створює умови для реалізації здатності генерувати, обробляти й ефективно використовувати інформацію, засновану на знаннях, що характерно для інформаційної економіки. 

Створення сучасної маркетингової концепції соціально-етичного маркетингу передбачає визначення потреб споживачів і забезпечення їх задоволеності з одночасним збереженням благополуччя споживачів і суспільства в цілому і обумовлює діяльність підприємства за трьома основними напрямками: забезпечення потреб споживачів; одержання прибутку підприємством; забезпечення інтересів суспільства, що в свою чергу сприяє формуванню соціальної політики підприємства на основі дослідження споживачів (рис.4).


Рис. 4. Узгодження основ соціального маркетингу і соціальної політики промислових підприємств в контексті соціально-економічного розвитку регіону

Доведено, що задача узгодження інтересів суспільства (підвищення якості життя, створення держави загального благополуччя) і підприємства (одержання прибутку) повинна стати пріоритетною, що згодом дозволить перейти до моделі постінформаційного суспільства і одержувати прибуток, формуючи добробут населення. 

Визначено, що аналіз процесу управління соціальним розвитком по основних функціях є основою для визначення обсягу робіт по кожній функції. При цьому системний підхід до управління соціальним розвитком підприємства передбачає урахування взаємозв’язку окремих етапів управління (рис. 5) і виражається в розробці кінцевої мети, визначенні шляхів її досягнення, у створенні відповідного механізму управління, що забезпечує комплексну ув’язку функцій управління.


Рис. 5 Етапи управління соціальним розвитком промислових підприємств

Розроблено рекомендації щодо удосконалення процесу планування соціального розвитку підприємства в контексті соціально-економічного розвитку регіону, в результаті чого повинні бути вирішенні такі завдання: розробка комплексу соціальних заходів, які сприяють підвищенню ефективності виробничо-господарської діяльності підприємства; розробка та прийняття управлінських рішень, спрямованих на усунення  соціальних проблем, що найбільшою мірою відповідають соціальним очікуванням персоналу; вдосконалення соціальної та кваліфікаційної структури працівників, соціальної організації підприємства і всіх видів соціально-трудових відносин у трудовому колективі; поліпшення умов праці, вдосконалення її змісту та насичення елементами творчості; підвищення всіх видів трудової і соціальної активності працівників, підвищення трудової дисципліни; задоволення культурних, побутових і соціальних інтересів персоналу. 

Запропоновано створення соціальних структурних підрозділів на підприємстві, які б виконували таки види діяльності: керувати на підприємстві соціальною роботою; організувати підготовку зведених розділів по всьому комплексу заходів соціального розвитку; організувати підготовку пропозицій по використанню соціальних резервів підвищення ефективності виробництва; розробляти заходи щодо стабілізації кадрів і трудових колективів, підвищення задоволеності працею і посилення її творчого характеру; брати участь в експертизі проектів будівництва і реконструкції об’єктів соціального призначення; виявляти найефективніші форми поєднання особистих, колективних і суспільних інтересів на основі результатів соціологічних і соціально-психологічних досліджень; керувати роботою щодо підвищення соціальної ролі працівника і вдосконалення стилю і методів управління з урахуванням зростаючого значення людського фактора в розвитку виробництва, розробляти і впроваджувати пропозиції по створенню безпечних і сприятливих умов виробництва, раціональних режимів праці та відпочинку, посиленню ролі моральних і матеріальних стимулів у збільшенні кількісних і якісних показників роботи; підвищенню змістовності, привабливості, престижності та культури праці; брати участь у розробці заходів щодо створення умов для якнайповнішого використання творчих здібностей працівників; організувати вивчення соціально-психологічних методів управління соціальними процесами; надавати підрозділам методичну допомогу в розробці заходів щодо соціального розвитку трудових колективів

ВИСНОВКИ

Одержані в дисертаційній роботі результати в сукупності вирішують важливе науково-практичне завдання щодо обґрунтування основних напрямів впливу держави на підвищення ефективності державної соціальної політики промислових підприємств регіону.
Узагальнення результатів дослідження дозволяє зробити наступні висновки:

1. Значущою проблемою структурних перетворень в досяжній перспективі залишиться розвиток соціальної сфери, яка повинна забезпечити підвищення рівня життя населення у мірі успішної трансформації економічної системи у напряму до зрілого ринку, що, в свою чергу, визначатиме конкретні напрями впливу держави на підвищення ефективності державної соціальної політики промислових підприємств регіону.

2. Дістало подальшого розвитку науково-методичний підхід щодо оцінки основних тенденцій формування та регулювання соціальної політики України на різних ієрархічних рівнях управління, сутність якого розкриває принцип впливу на розмір соціальної сфери держави, регіону, соціально-відповідальних підприємств, а також некомерційних організацій, які дозволяють систематизувати індикатори стану соціальної політики. 

3. Визначено поняття „соціальна політика підприємства”, яка являє собою сукупність ідей  і дій, що формують якість життя і рівень добробуту не тільки персоналу підприємства, але і суспільства в цілому, в зв’язку з чим виділено три основних компоненти соціальної політики підприємства: заходи, орієнтовані на персонал підприємства; заходи, спрямовані на споживача; заходи, націлені на суспільство в цілому, що, в свою чергу, дозволило обґрунтувати сутність соціальної політики підприємства, як складової соціальної політики держави, яка полягає в підвищенні рівня життя всіх членів суспільства, і яка спрямована на досягнення довгострокового успіху на ринку замість прагнення одержати вигоду цієї ж хвилин за будь-яку ціну. 
4.  Визначено сукупність соціально-орієнтованих показників таких як: трудовий потенціал; оплата праці; соціальні виплати та пільги; стан об’єктів соціальної інфраструктури; професійне навчання та перенавчання працівників; умови праці; морально-психологічний клімат у колективі; рух персоналу; продуктивність праці, для отримання інформації, з метою підвищення ефективності, а також для визначення загального рівня соціального розвитку підприємства, що в свою чергу, дозволить забезпечити обґрунтованість управлінських рішень, які спрямовані на підвищення зацікавленості персоналу шляхом формування в них сталих мотивів до трудової діяльності.

5. Запропоновано методичний підхід щодо оцінки рівня соціального розвитку промислових підприємств регіону в контексті соціально-економічного розвитку регіону, сутність якого полягає у: виявленні й чіткому формулюванні проблеми соціального розвитку в умовах невизначеності; вибору стратегії дослідження проблеми й методів її оцінки; точному визначенні меж соціальної підсистеми (входу й виходу), а також її основних елементів; виявленні цілей розвитку й функціонування соціальної підсистеми; виявленні функцій і складу вдосконаленої соціальної підсистеми (без виявленої проблеми), що в свою чергу дає можливість запропонувати етапи оцінки соціального розвитку підприємства і розробити відповідні критерії оцінки показників, які характеризують соціальний розвиток підприємств.

6. Обґрунтовано, що в системі критеріїв регіонального розвитку в умовах ринкової трансформації, які суттєво впливають на формування соціальної політики промислових підприємств регіону, є: рівень зайнятості населення; рівень підприємницької діяльності; рівень відтворення трудового потенціалу; рівень соціальної інфраструктури; рівень екологічної безпеки, рівень інвестиційної привабливості та інноваційності.

7. Запропоновано комплексний підхід щодо реалізації сучасної  концепції соціально-етичного маркетингу, який передбачає визначення потреб споживачів і забезпечення їх задоволеності з одночасним збереженням благополуччя споживачів і суспільства в цілому і обумовлює діяльність підприємства за трьома основними напрямками: забезпечення потреб споживачів; одержання прибутку підприємством; забезпечення інтересів суспільства, що в свою чергу сприяє формуванню соціальної політики підприємства на основі дослідження споживачів.

8. Розроблено рекомендації щодо удосконалення функцій управління соціальним розвитком промислових підприємств в регіоні, за рахунок створення соціальних структурних підрозділів на підприємствах, які б виконували такі види діяльності як: керування на підприємстві соціальною роботою; підготовка пропозицій по використанню соціальних резервів підвищення ефективності виробництва; розробка заходів щодо стабілізації кадрів і трудових колективів, підвищення задоволеності працею і посилення її творчого характеру; участь в експертизі проектів будівництва і реконструкції об’єктів соціального призначення; виявлення найефективніших форми поєднання особистих, колективних і суспільних інтересів на основі результатів соціологічних і соціально-психологічних досліджень.
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Анотація

Тищенко М.Р. вплив держави на формування соціальної політики промислових підприємств регіону. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Макіївка, 2011.

У дисертації визначені теоретичні положення формування соціальної політики підприємств у контексті побудови соціально орієнтованої економіки в Україні, а саме проблеми активізації соціальної політики в сучасних умовах і її взаємозв’язок з економічною політикою держави, оцінка основних тенденцій формування та регулювання соціальної політики України на різних ієрархічних рівнях управління, а також соціальна політика підприємств як елемент державної соціальної політики. Обгрунтовано основні напрями впливу держави на формування державної соціальної політики промислових підприємств регіону, а саме: формування соціальної політики промислових підприємств з урахуванням  сталого соціально-економічного розвитку регіону; впровадження соціального маркетингу і маркетингової інформація як основи формування соціальної політики промислових підприємства  в контексті соціально-орієнтованої економіки; удосконалено функції управління соціальним розвитком промислових підприємств регіону за рахунок створення  соціальних структурних підрозділів.


Ключові слова: державна соціальна політика, державна регіональна політика, соціальна політика підприємств,  соціальний маркетинг, стратегічне планування, соціальна сфера.

АННОТАЦИЯ

Тищенко М.Р. влияние государства на формирование социальной политики промышленных предприятий региона. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодёжи и спорта Украины, Макеевка, 2011.

В диссертации определенные теоретические положения формирования социальной политики предприятий в контексте построения социально ориентированной экономики в Украине, а именно проблемы активизации социальной политики в современных условиях и ее взаимосвязь с экономической политикой государства, оценка основных тенденций формирования и регуляции социальной политики Украины на разных иерархических уровнях управления, а также социальная политика предприятий как элемент государственной социальной политики.

Доказано, что сущность социальной политики предприятия заключается в повышении уровня жизни всех членов общества: персоналу предприятия, потребителей, а также всех других, что не является ни сотрудниками предприятия, ни потребителями его продукции. Императивом социальной политики предприятия, которое желает достичь долгосрочного успеха на рынке, постепенно становится стремление процветать, вместо стремления получить выгоду этой же минуты по любой цене. В данном контексте особенного значения приобретает миссия предприятия, которая рассматривается как одна из основ формирования социальной политики предприятий.
На основе изучения состояния и проблем развития промышленных предприятий региона проведен анализ механизмов реализации их социальной политики, проведен анализ показателей социального развития промышленных предприятий региона, обоснованно методические подходы относительно оценки уровня социального развития промышленных предприятий региона.
Предложен методический подход относительно оценки уровня социального развития промышленных предприятий региона, сущность которого заключается в: выявлении и четкой формулировке проблемы социального развития в условиях неопределенности; выбору стратегии исследования проблемы и методов ее оценки; точном определении пределов социальной подсистемы (входу и выходу), а также ее основных элементов; выявлении целей развития и функционирования социальной подсистемы; выявлении функций и составлю усовершенствованной социальной подсистемы (без обнаруженной проблемы), которая в свою очередь дает возможность предложить этапы оценки социального развития предприятия и разработать соответствующие критерии оценки показателей, которые характеризуют социальное развитие предприятий.

 
выявлены основные направления влияния государства на формирование государственной социальной политики промышленных предприятий региона, а именно: формирование социальной политики промышленных предприятий с учетом  устойчивого социально-экономического развития региона; внедрение социального маркетинга и маркетинговой информация как основы формирования социальной политики промышленных предприятия  в контексте социально ориентированной экономики; усовершенствованы функции управления социальным развитием промышленных предприятий региона за счет создания  социальных структурных подразделений.
Разработаны рекомендации по усовершенствованию процесса планирования социального развития предприятия, в результате чего должны быть решении такие задачи: разработка комплекса социальных мероприятий, которые способствуют повышению эффективности производственно-хозяйственной деятельности предприятия; разработка и принятие управленческих решений, направленных на устранение  социальных проблем, которые в наибольшей степени отвечают социальным ожиданиям персонала; совершенствование социальной и квалификационной структуры работников, социальной организации предприятия и всех видов социально трудовых отношений в трудовом коллективе; улучшение условий труда, совершенствования его содержания и насыщения элементами творчества; повышение всех видов трудовой и социальной активности работников, повышения трудовой дисциплины; удовлетворение культурных, бытовых и социальных интересов персонала. 

Доказано, что задача согласования интересов общества (повышение качества жизни, создания государства общего благополучия) и предприятия (получение прибыли) должна стать приоритетной, что впоследствии позволит перейти к модели постинформационного общества и получать прибыль, формируя благосостояние населения. Определено, что проблема обеспечения и воспроизведения трудового потенциала является одной из важнейших проблем и нуждается в безотлагательных мероприятиях по проведению взвешенной финансово-экономической политики в социальной сфере и позитивных сдвигов в экономике. 


Ключевые слова: государственная социальная политика, государственная региональная политика, социальная политика предприятий,  социальный маркетинг, стратегическое планирование, социальная сфера.
ANNOTATION

Tischenko M.R. influence of the state on forming of social policy of industrial enterprises of region. - Manuscript.
Thesis for the scientific degree of Candidate of sciences on Public Administration, on the specialty 25.00.02 – mechanisms of state government.- Donetsk state university of management, Ministry of Education, Science, Youth and Sport of Ukraine, Makiivka, 2011.

In thesis certain theoretical positions of forming of social policy of enterprises are in the context of construction of the socially oriented economy in Ukraine, namely problems of activation of social policy in modern terms and its intercommunication are with the economic policy of the state, estimation of basic tendencies of forming and adjusting of social policy of Ukraine on the different hierarchical levels of management, and also social policy of enterprises as element of public social policy. Grounded basic sending of influence of the state to forming of public social policy of industrial enterprises of region, namely: forming of social policy of industrial enterprises is taking into account  steady socio-economic development of region; introduction of the social marketing and marketing information as bases of forming of social policy of industrial enterprises  in the context of the socially oriented economy; the functions of management social development of industrial enterprises of region are improved due to creation  of social structural subdivisions.

Keywords: public social policy, public regional policy, social policy of enterprises,  social marketing, strategic planning, social sphere.
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