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Н.І.Демедишина
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Потреби в посткризовому відновленні економіки України та забезпеченні її конкурентоспроможності зумовлюють необхідність активізації інвестиційної діяльності суб’єктів господарювання і досягнення якісно нового рівня структурно-технологічних змін на основі інновацій. Визначальним чинником вирішення цих завдань є запровадження дієвих механізмів державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів.

Розвиток інвестиційно-інноваційної сфери національної економіки нині суттєво ускладнюється через брак фінансових коштів, відсутність розвиненої інфраструктури та впорядкованої системи взаємодії уповноважених органів державної влади. Внаслідок цього значно скоротилися масштаби і темпи комерційного освоєння результатів фундаментальних і прикладних наукових досліджень, стрімко зросли ризики, пов’язані із розробкою і впровадженням інноваційних проектів і програм. По суті, Україна втрачає свої потенційні конкурентні позиції на ринку інноваційної продукції, а отже, і можливості скористатися перевагами випереджального економічного зростання. Це актуалізує завдання формування принципово нових підходів до реалізації системи державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів, застосування відповідних механізмів як засобів не тільки активних антикризових дій, а й довгострокових структурних перетворень. 

Аналіз стану наукових розробок у вітчизняних та зарубіжних джерелах з досліджуваної проблематики свідчить, що на сьогодні сформовані вихідні передумови забезпечення виваженого управлінського впливу держави на цю сферу господарських відносин. Фундаментальною основою дослідження специфіки впровадження інновацій та пов’язаних із цим проблем інвестування в ринковій економіці є праці П.Друкера, Н.Калдора, Б.Санто, Б.Твісса, Й.Шумпетера, Е.Янга та інших науковців. 

Важливими джерелами вивчення теоретико-методологічних засад державного управління, його механізмів, шляхів вирішення ключових питань формування та реалізації державної політики у різних сферах суспільного життя є праці В.Д.Бакуменка, М.М.Білинської, В.В.Голубь, І.А.Грицяка, О.С.Ігнатенка, В.М.Князєва, Ю.В.Ковбасюка, В.Г.Кременя, Н.Р.Нижник, Г.П.Ситника, Д.В.Табачника, В.П.Трощинського та інших дослідників. 

Вагомий внесок у розробку вихідних засад і механізмів державного сприяння конкурентоспроможності національної економіки на основі активізації інвестиційно-інноваційних процесів зробили Ю.М.Бажал, В.Г.Бодров, В.Є.Воротін, М.В.Гаман, В.М.Геєць, В.О.Гусєв, А.О.Касич, О.Є.Кузьмін, О.Ю.Лебединська, В.Ф.Мартиненко, А.В.Мерзляк, В.Л.Осецький, А.А.Пересада, І.В.Розпутенко, Л.І.Федулова та інші вчені. 

Окремі важливі проблеми формування та використання засобів державного стимулювання інвестиційної та інноваційної активності суб’єктів господарювання знайшли відображення в роботах В.П.Александрової, Є.В.Бобкової, В.П.Васильєва, Є.І.Воробйової, М.Ф.Гончаренка, В.М.Гриньової, А.І.Даниленка, М.С.Данька, М.Г.Жулинського, І.В.Ісмаілової, І.І.Кириченко, О.Є.Кузьміна, Д.І.Кокуріна, П.М.Копки, І.С.Кузнєцова, О.А.Мазур, І.П.Макаренка, М.М.Новікової, Ж.А.Новицької, О.М.Сафронової, М.В.Скиби, А.Б.Тітова, А.В.Уткіна, Р.А.Фатхутдінова, З.К.Шмігельської та інших науковців і практиків. 

Проте досі ще бракує комплексних досліджень, необхідних для побудови цілісної системи державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів у нашій країні. Нині в науковій літературі та практиці державного управління ці процеси часто розглядаються окремо, недостатньо дослідженими залишаються існуючі закономірності їх взаємозалежного впливу в умовах макроекономічної нестабільності. Врахування об’єктивного зв’язку залучення інвестицій і впровадження пріоритетних інноваційних проектів є особливо важливим при здійсненні програм, спрямованих на подолання наслідків економічної рецесії та реалізацію “Стратегії інноваційного розвитку України на 2010–2020 роки в умовах глобалізаційних викликів”. Актуальність досліджуваної проблеми зумовила вибір теми дисертаційної роботи, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України (далі – Національна академія) “Державне управління та місцеве самоврядування” (номер державної реєстрації 0199U002827) за темами: “Державне регулювання інноваційної модернізації промислового комплексу України” (номер державної реєстрації 0109U003003), “Удосконалення механізмів державного регулювання розвитку внутрішнього ринку України” (номер державної реєстрації 0110U002468), в яких автором як виконавцем на громадських засадах розроблені пропозиції щодо вдосконалення податкового стимулювання інвестиційно-інноваційних процесів у промисловому комплексі України і принципи їх запровадження в сучасних умовах господарювання, обґрунтовані пріоритетні напрями державного регулювання інвестиційно-інноваційної сфери в контексті завдань сприяння розвитку внутрішнього ринку України. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розробка теоретико-методологічних та прикладних положень щодо вдосконалення механізмів державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів з урахуванням особливостей їх реалізації в умовах посткризового розвитку національної економіки.

Для досягнення цієї мети було поставлено такі завдання:
· з’ясувати сутність державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів у ринковій економіці та визначити основні принципи реалізації відповідної державно-управлінської діяльності в умовах трансформаційних зрушень у системі господарювання;
· узагальнити провідний зарубіжний досвід з розробки і запровадження державних стратегій підтримки і розвитку інвестиційно-інноваційних процесів, виокремити найбільш прийнятний варіант їх здійснення для вітчизняної господарської практики;

· дослідити еволюцію становлення інституційних засад державного регулювання інвестиційної та інноваційної активності суб’єктів господарювання в Україні і встановити їх відповідність потребам розвитку цієї державно-управлінської діяльності;

· виявити інституційні чинники, що впливають на використання механізмів державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів у сучасних умовах України;
· охарактеризувати особливості державної підтримки інвестиційно-інноваційних процесів при здійсненні антикризових урядових програм;
· розробити науково-практичні рекомендації з удосконалення механізмів державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів в умовах посткризового відновлення національної економіки.
Об’єктом дослідження є державне регулювання інвестиційно-інноваційних процесів у національній економіці.

Предмет дослідження – механізми державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів в Україні.

Методи дослідження. Реалізація поставлених завдань дисертації здійснювалася за допомогою низки загальнонаукових і спеціальних методів. Методи порівняння, індукції й дедукції були використані для розкриття сутності та принципів державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів, визначення та класифікації механізмів відповідної державно-управлінської діяльності в ринковій системі господарювання та узагальнення зарубіжного досвіду в цій сфері відносин, історичний та логічний методи – для виокремлення етапів розвитку інституційних засад державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів в Україні. З метою дослідження фінансово-економічних механізмів забезпечення регулювального впливу держави на перебіг відповідних господарських процесів застосовані статистичний і факторний аналіз. Прогностичні методи (моделювання, узагальнення незалежних характеристик) використовувалися для виявлення перспективних напрямів та розробки рекомендацій з удосконалення відповідної державно-управлінської діяльності. Достовірність здобутих результатів забезпечувалася завдяки використанню методів наукової ідентифікації, зіставно-порівняльного аналізу наукових джерел.

Інформаційною базою дисертації є законодавчі й нормативно-правові акти, програмні документи Кабінету Міністрів України, Державного агентства з питань науки, інновацій та інформації України, звітні дані Державної служби статистики України, наукові праці та Iнтернет-ресурси з питань організації і розвитку інвестиційної та інноваційної діяльності.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є комплексним дослідженням, у якому розкрито специфіку формування державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів в Україні й на цій основі запропоновано напрями вдосконалення механізмів відповідної державно-управлінської діяльності в умовах посткризового відновлення національної економіки. У дисертаційному дослідженні:

уперше:

· обґрунтовано концептуально-методологічні засади структурування цілей державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів в умовах макроекономічної нестабільності на основі розмежування стратегічних (пов’язаних із потребами в розбудові національної інноваційної системи і забезпеченні позитивних структурних зрушень у розвитку національної економіки в довгостроковій перспективі) та поточних завдань відповідної державно-управлінської діяльності, зумовлених необхідністю реалізації уповноваженими органами влади низки нагальних антикризових заходів;

· концептуально узагальнено та систематизовано напрями вдоскона​лення державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів в національній економіці шляхом виокремлення деструктивних інституційних чинників запровадження відповідної державно-управлінської діяльності й доцільних засобів їх усунення в посткризовий період;
удосконалено:

· понятійно-термінологічний апарат теорії державного управління шляхом уточнення поняття “механізм державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів”, що розглядається як сукупність взаємопов’язаних і взаємодіючих організаційно-правових, фінансово-економічних, інформаційних та інших форм, методів, інструментів забезпечення регулювального впливу уповноважених органів влади і державних інституцій на інвестиційну та інноваційну діяльність суб’єктів господарювання за провідними напрямами структурної перебудови національної економіки;

· методичні підходи до визначення базових принципів бюджетного стимулювання інвестиційно-інноваційних процесів через конкретизацію пріоритетів їх реалізації в умовах обмеженості державних фінансових ресурсів (зменшення прямих видатків на реалізацію інноваційних проектів, удосконалення процедур і правил їх конкурсного відбору, підвищення дієвості контролю за цільовим використанням виділених коштів, запровадження аудиту ефективності управлінських рішень та ризик-менеджменту при оцінці результатів відповідної державно-управлінської діяльності);
набули подальшого розвитку:

· характеристика засобів підвищення дієвості податкових механізмів регулювання діяльності суб’єктів господарювання в національній економіці на основі збільшення строку дії інвестиційно-інноваційного кредиту, запровадження альтернативних критеріїв при визначенні ставки податку на прибуток підприємств, ПДВ та умов надання податкових пільг, запровадження практики надання дослідницького податкового кредиту і початкових амортизаційних премій, збільшення ставки податку на прибуток на процент перевищення показника фактичного зносу критичного показника зносу основних засобів; 

· уточнення завдань державного сприяння становленню кластерної моделі організації інвестиційно-інноваційної діяльності на регіональному рівні (розробка і реалізація національної стратегії кластеризації економіки, визначення функцій державних інституцій, відповідальних за виконання національних і регіональних кластерних ініціатив, формування необхідного організаційно-правового, фінансово-економічного, інформаційного, кадрового забезпечення їх діяльності, підтримка міжнародної співпраці вітчизняних кластерів з відповідними утвореннями зарубіжних країн); 
· положення щодо вдосконалення нормативно-правового супроводу венчурного підприємництва в інноваційно-інвестиційній сфері шляхом обґрунтування та узагальнення пропозицій з розробки базового Закону України “Про венчурні підприємства та фонди”, внесення змін та доповнень до чинного законодавства, що регламентує цей вид господарських відносин.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять теоретико-методологічну базу щодо вдосконалення механізмів державного регулювання інноваційно-інвестиційних процесів та забезпечення їх широкомасштабної реалізації для виходу національної економіки на траєкторію сталого розвитку. 

Наукові рекомендації, висновки, пропозиції дисертації були враховані і використані:

· Департаментом розвитку та модернізації податкової служби Державної податкової адміністрації України при опрацюванні пропозицій щодо оновлення податкових інструментів в антикризових умовах на період до 2012 р. (довідка від 12 серпня 2009 р. № 18);

· Державним агентством з інвестицій та розвитку під час розробки Концепції розвитку інвестиційної діяльності в Україні на 2011–2015 роки (довідка від 8 грудня 2010 р. № 2530/01-0406); 

· Національною академією під час розробки навчально-методичного забезпечення з нормативної дисципліни “Державне регулювання економіки та економічна політика”, навчально-методичних матеріалів з дисципліни спеціалізації “Управління структурними зрушеннями та інвестиційно-інноваційним процесом в Україні” і в навчальному процесі протягом            2009–2010 навчального року (довідка від 23 березня 2011 р. № 03/11);
· Центром перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій при Київській облдержадміністрації в процесі проведення навчальних заходів, а також у безпаперовому довіднику зазначеного Центру (довідка від 18 лютого 2010 р. № 17).

Висновки і пропозиції, розроблені в межах проведеного дослідження щодо державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів в Україні, можуть бути застосовані для оптимізації державного впливу на розвиток національної економіки органами державної влади та органами місцевого самоврядування для діагностування проблем і визначення стратегії розвитку інвестиційної та інноваційної діяльності, а також суб’єктами законодавчої ініціативи для розробки та вдосконалення законодавчої бази при визначенні стратегічних підходів до оцінювання та розв’язання проблем інвестиційно-інноваційної сфери. Запропоновані здобувачем заходи з удосконалення бюджетно-податкових важелів активізації інвестиційної та інноваційної діяльності суб’єктів господарювання, розвитку венчурного підприємництва в інвестиційно-інноваційній сфері можуть бути використані у правотворчій роботі центральних органів державної влади для розроблення стратегії розвитку відповідних господарських процесів на середньо- та довгострокову перспективу.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження оприлюднені на науково-практичних конференціях, зокрема за міжнародною участю: “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (Київ, 2007); “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (Київ, 2008); “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009); міжнародній “Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні” (Київ, 2008); всеукраїнській “Проблеми і перспективи становлення фінансової системи України” (Севастополь, 2009); а також на всеукраїнській і міжнародній інтернет-конференціях: “Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіонів України” (Дніпропетровськ, 2009), “Питання сучасної науки і освіти” (Київ, 2011).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 13 праць, із них 6 статей у наукових фахових виданнях та 7 тез у матеріалах конференцій загальним обсягом 5,1 авт. арк. 

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 224 сторінки, з них 202 сторінки основного тексту. У роботі міститься 12 схем та 7 таблиць. Список використаних джерел налічує             173 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, сформульовано загальну мету, деталізовану в конкретних завданнях щодо її досягнення, визначено наукову новизну й практичне значення отриманих результатів, наведено дані щодо їх упровадження, апробації та опублікування.

У першому розділі – “Теоретико-методологічні основи державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів” – проаналізовано теоретико-методологічні засади дослідження сутності, принципів державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів, форм та методів відповідної державно-управлінської діяльності в умовах економічних трансформацій. За результатами вивчення зарубіжного досвіду визначені принципи та механізми забезпечення ефективного державного впливу на перебіг інвестиційно-інноваційних процесів у ринковій системі господарювання.

На підставі узагальнення наукових положень, викладених у роботах В.Г.Бодрова, В.О.Гусєва, Л.І.Федулової, Ю.М.Бажала, А.А.Пересади та інших вітчизняних і зарубіжних авторів, було встановлено, що для повноцінного розвитку інноваційного укладу національної економічної системи держава має зосереджувати увагу на створенні сприятливих умов для активного залучення інвестицій в інноваційну діяльність суб’єктів господарювання на всіх стадіях інноваційно-інвестиційного процесу та використанні відповідних організа​ційно-правових, фінансово-економічних, інформаційних, кадрових механізмів. 
Особливості впровадження державних стратегій розвитку інвестиційно-інноваційної діяльності в зарубіжних країнах відображені в працях З.К.Шмігельської, В.М.Гейця, І.П.Макаренка, А.В.Зверєва та інших вчених. На підставі систематизації положень, викладених у них, установлено, що ефективність упровадження таких стратегій базується на використанні низки дієвих механізмів. Так, ефективність децентралізованого регулювання інвестиційно-інноваційних процесів у США забезпечується шляхом посилення державного сприяння базисним інноваціям з використанням потужних державних інвестицій і розгалуженої системи пільгового стимулювання, в тому числі у венчурній індустрії. В основу державної стратегії в інноваційній сфері Японії покладено принцип вибіркового державного контролю над ключовими галузями промисловості, насамперед галузями з високою часткою використання інноваційних технологій. В інвестиційно-інноваційній політиці держав ЄС набули поширення венчурна і кластерна форми стимулювання зазначеної активності та створення розвиненої інноваційної інфраструктури. Велику питому вагу в структурі фінансово-економічного механізму регулювання інвестиційно-інноваційних процесів західноєвропейських країн мають інструменти прямого фінансування з державного бюджету.

Перспективним методом стимулювання інвестиційно-інноваційної активності в Росії і Казахстані вважається створення спеціальних економічних зон, що передбачають митні та податкові пільги для підприємств на їх території, розвиток венчурного підприємництва на базі державно-приватного партнерства, фінансування державою створення інфраструктури для здійснення інноваційної діяльності у вигляді технопарків. Разом з тим центральне місце у стимулюванні досліджуваної сфери в цих країнах займає централізоване фінансування інноваційних проектів з федерального (державного) бюджету і бюджету регіонів. 

Обґрунтовано, що для розробки власної системи державного стимулювання досліджуваних процесів Україна має враховувати існування локальних особливостей державної підтримки вказаної сфери у світовій практиці. Особливу увагу варто акцентувати на досвіді країн з “наздоганяючою” економікою, зокрема Росії і Казахстану, які мають схожі з вітчизняними реаліями господарські проблеми, але якісно випереджають Україну за рівнем державної підтримки інвестиційно-інноваційних процесів.
У другому розділі – “Особливості формування механізмів державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів в Україні” – приділено увагу аналізу становлення інституційної бази державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів у національній економіці, характеристиці використо​вуваних інструментів відповідної державно-управлінської діяльності при запровадженні урядових програм подолання кризових явищ, визначенню передумов її розвитку в сучасних умовах господарювання.

У розвитку інституційних засад державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів у нашій країні виокремлено три основних етапи. Протягом першого етапу (1991–1998 рр.) в Україні були закладені правові основи для активізації інвестиційно-інноваційних процесів. Основною особливістю цього періоду є повна відсутність державної стратегії та уявлення законодавців про необхідність інвестиційно-інноваційного розвитку країни. Другий етап (1999–2001 рр.) характеризується першими спробами держави законодавчо визначити концептуальні засади державної інвестиційно-інноваційної політики і водночас недостатністю практичних дій, спрямованих на реалізацію ухвалених на той час нормативно-правових актів. Третій етап розпочався у 2002 р. і триває досі. Протягом цього періоду сучасного вигляду набула інституційна база державного управління у зазначеній сфері відносин, визначилися основні складові механізмів забезпечення регулювального впливу держави на відповідні господарські процеси (рис. 1). 
Характерною ознакою чинних фінансово-економічних механізмів регулювання інвестиційно-інноваційної активності суб’єктів господарювання в Україні є зорієнтованість переважно на застосування засобів прямого бюджетного фінансування. На підставі аналізу статистичних даних установлено, що відповідні бюджетні інструменти стимулювання інвестиційно-інноваційних процесів (бюджетне кредитування, здешевлення кредитів за рахунок бюджету та державні цільові програми) не виконують своїх функцій в повному обсязі. Через недостатню увагу держави до податкових важелів стимулювання інвестиційно-інноваційної активності і, зокрема, недосконалість алгоритму амортизації, зношеність основних засобів у галузях обробної промисловості досягла катастрофічних масштабів. Незадовільним є фінансове забезпечення інвестиційно-інноваційних процесів за рахунок недержавних інвестиційних ресурсів. Інвестиційна політика держави, по суті, зосереджена на фінансуванні промислових потужностей застарілих технологічних укладів. 

В Україні на сьогодні практично відсутні венчурні фонди і фірми, а створення центрів трансферу технологій перебуває лише на початковій стадії. Основною інституційною формою організації інвестиційно-інноваційних процесів у вітчизняній практиці є технологічні парки. Проте нестабільність правового режиму регулювання їх господарської діяльності призвела до стрімкого зменшення кількості проектів, що ними реалізуються. 
Залишається недостатнім фінансове та організаційне забезпечення державою роботи з підготовки кадрів для інвестиційно-інноваційної сфери. Наслідком її хронічного недофінансування став відплив підготовлених фахівців до зарубіжних країн або до тих секторів національної економіки, які не пов’язані із веденням наукової діяльності або наданням освітніх послуг.
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Рис. 1. Механізми державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів в Україні та їх основні складові 

Сучасна глобальна фінансово-економічна криза спричинила суттєві трансформації механізмів реалізації державних інвестиційно-інноваційних стратегій фактично в усіх країнах світу. Водночас криза дала змогу виявити нові перспективні тенденції на світових та регіональних інноваційно-інвестиційних ринках. Показано, що країни з трансформаційною економікою, скориставшись цими можливостями, можуть розпочати економічну реструктуризацію з метою подальшої загальної модернізації системи господарювання та формування інноваційної моделі розвитку. 

В Україні з осені 2008 р. і дотепер урядом вживається комплекс антикризових заходів, спрямованих на подолання наслідків глобальної економічної рецесії. Головною особливістю антикризової політики в нашій країні стала відсутність необхідної інституційної підтримки. Вибір конкретних заходів диктувався не системними підходами, а являв собою набір спонтанних відповідей на гострі виклики, які з’являлися в процесі розгортання кризи. Разом з тим в Україні було зроблено спроби розробки та запровадження регіональних інноваційно-інвестиційних антикризових програм. Однак їх потенціал фактично не був використаний через відсутність дієвих механізмів реалізації. 

З огляду на це обґрунтовується необхідність застосування у нашій країні низки положень антикризових стратегій, успішність яких була підтверджена в Російській Федерації та Казахстані. Зокрема, йдеться про інтенсифікацію процесу формування вітчизняної інноваційної системи, розширення практики державно-приватного партнерства, удосконалення механізмів інформаційної і маркетингової підтримки вітчизняних компаній, які значну увагу приділяють запровадженню інновацій, більш активне використання бюджетних субсидій як інструменту стимулювання модернізації та підвищення ефективності інноваційної діяльності підприємств, запровадження податкових пільг тощо. 

У третьому розділі – “Удосконалення механізмів державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів в умовах посткризового відновлення економіки України” – проаналізовані чинники підвищення дієвості бюджетно-податкових засобів державного регулювання відповідних господарських процесів, розвитку організаційно-правових та фінансово-економічних механізмів державного сприяння становленню кластерної моделі на регіональному рівні та венчурного підприємництва у цій сфері відносин.

З’ясовано, що впровадження норм, закладених у новому Податковому кодексі України, в цілому позитивно впливатиме на інвестиційно-інноваційні процеси в країні. Разом з тим у цьому нормативному акті було виявлено низку суттєвих недоліків, що може позначитися на ефективності механізмів податкового стимулювання інвестиційно-інноваційних процесів. По-перше, при визначенні умов надання податкових пільг (за податком на прибуток) інноваційним підприємствам обмеження на обсяги інвестицій (не менш як 
3 млн дол. США) є завищеними. Закріплення Кодексом указаного розміру інвестицій може стати суттєвою перешкодою для підприємств, які прагнуть здійснювати або вже здійснюють інноваційну діяльність, на отримання передбачених податкових пільг. По-друге, термін надання інвестиційно-інноваційного податкового кредиту (не більше ніж на три роки на етапі створення національної інноваційної системи) є недостатнім. По-третє, Податковий кодекс фактично не пропонує жодних новацій стосовно стимулювання інноваційної діяльності технопарків. По-четверте, поетапне зменшення ставки основних податків до мінімальних 17% не диференційоване за типом економічної діяльності підприємств, а отже, неспроможне кардинально підвищити темпи розвитку інноваційної діяльності в Україні.
Аналіз положень Податкового кодексу України щодо їх потенційного впливу на перебіг інвестиційно-інноваційних процесів дав підстави запропонувати напрями їх коригування: збільшення строку дії інвестиційно-інноваційного кредиту; запровадження дослідницького податкового кредиту, а також податку на нерухоме майно промислових підприємств; введення початкових амортизаційних премій; надання податкових пільг лише для проектів технопарків, які створюють технологічні інновації; встановлення різних ставок оподаткування для підприємств на основі критерію рівня укладу економіки та ін.

Зазначено, що регулювання інвестиційно-інноваційних процесів шляхом упровадження кластерної моделі набуває особливої актуальності для України. Світовий досвід свідчить, що зрозуміла та ефективна державна інвестиційно-інноваційна політика і сприяння функціонуванню кластерних моделей на регіональному рівні дадуть змогу суттєво пришвидшити темпи виходу країни з фінансово-економічної кризи або зменшити її негативні наслідки й забезпечити країні в майбутньому конкурентні переваги у світі. 

У процесі дослідження встановлено, що потенційних переваг у кластерної концепції економічного зростання в цілому більше, ніж потенційних недоліків. Доведено, що найбільш оптимальним варіантом для України є формування регіональних кластерів, адже в умовах вітчизняної економічної ситуації саме вони можуть стати “локомотивами” інвестиційно-інноваційного розвитку.

При цьому мається на увазі передусім монокластерна регіональна модель, яка дає можливість формувати та реалізовувати регіональну інвестиційно-інноваційну політику, спрямовану на розвиток регіону в цілому. Виходячи з цього значну роль у її розбудові відіграватимуть регіональні і частково центральні органи влади, які, принаймні на першому етапі, будуть ініціювати та контролювати визначення мети створення кластеру, напрямів, способів та пріоритетів формування інфраструктури тощо. Актуальність упровадження цієї моделі для України полягає в тому, що вона орієнтована на регіони, які мають уже сформовану промислово-виробничу структуру, неконкурентоспроможну через застарілі технології, зміну ринків збуту тощо (фактично йдеться про більшість областей країни). Цінність полікластерної регіональної моделі в цьому разі набагато нижча, адже при її впровадженні ініціатива створення регіональних кластерів належить самим підприємствам, а власне цей процес є досить хаотичним.

Обґрунтовано, що створення кластерів в Україні має стати одним з пріоритетних напрямів розвитку національної економіки. При цьому адаптація зарубіжного досвіду до українських реалій вимагає формування методологічних основ державної кластерної політики. Важливою умовою здійснення державної кластерної політики має стати відсутність безпосереднього втручання органів влади в процеси кластеризації. Більш доцільним є створення належних організаційних механізмів для розвитку кластерних моделей (формування відповідної інфраструктури та справляння впливу на фактори конкурентоспроможності). З огляду на специфіку політичного та соціально-економічного розвитку України оптимальним рівнем регулювання державною владою кластерних ініціатив має стати рівень місцевих органів державної влади. 

У процесі дослідження було з’ясовано, що успішна діяльність венчурного капіталу в розвинених країнах світу позитивно впливає на переорієнтацію індустріальної економіки на інноваційно спрямовану, стимулювання великих виробничих структур до впровадження і використання інноваційних технологій, активний розвиток фондового ринку, призупинення відпливу висококваліфікованих спеціалістів за кордон тощо.

В Україні також активно розвивається система венчурного фінансування. Проте український венчурний бізнес таким є лише формально. Серед основних причин, що гальмують розвиток вітчизняного венчурного підприємництва, слід виділити такі: відсутність належного нормативно-правового забезпечення для впровадження дієвих механізмів його функціонування, обмеженість джерел фінансування інвестицій, слабкий розвиток фондового ринку, нерозвиненість інфраструктурної складової ведення цього бізнесу тощо.

З метою розроблення ефективного державного механізму стимулювання розвитку венчурного підприємництва пропонується: розробити Концепцію розвитку вітчизняного венчурного підприємництва (індустрії). У цьому документі доцільно зафіксувати принципи і засоби державного сприяння становленню венчурного бізнесу в нашій країні, визначити провідні напрями їх запровадження (удосконалення правової основи діяльності венчурних фондів та венчурних фірм, створення Державного венчурного фонду, стимулювання розвитку інформаційного середовища венчурного підприємництва тощо). Вжиття відповідних заходів варто розглядати в контексті досягнення цільових орієнтирів реалізації “Стратегії інноваційного розвитку України на 2010–
2020 ро​ки в умовах глобалізаційних викликів” і враховувати під час розробки державних цільових програм та інвестиційно-інноваційних проектів.

ВИСНОВКИ

У дисертації узагальнено та вирішено актуальне наукове завдання, яке полягає в розробці теоретико-методологічних та прикладних положень щодо удосконалення механізмів державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів з урахуванням особливостей їх реалізації в умовах посткризового розвитку національної економіки. 

Відповідно до цілей і завдань дослідження сформульовано такі висновки теоретичного та науково-практичного характеру.

1. На основі аналізу стану наукових розробок в межах галузі науки “Державне управління” та сучасної економічної теорії з’ясовано, що сутність державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів у ринковій системі відносин полягає у створенні правових, організаційних, економічних і фінансових умов для стимулювання інвестиційно-інноваційної активності суб’єктів господарювання з метою структурної модернізації і забезпечення конкурентоспроможності економіки країни. Реалізація відповідної державно-управлінської діяльності в умовах трансформаційних зрушень передбачає дотримання принципів єдності мети, завдань і засобів їх досягнення та врахування специфіки циклічного розвитку відповідних господарських процесів на мікро- та макрорівні національної економіки.

2. На підставі узагальнення зарубіжного досвіду державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів установлено, що в інноваційно розвинених державах світу та країнах “наздоганяючого розвитку” ефективність державного регулювання в досліджуваній сфері базується на стратегіях: широкого використання традиційних бюджетно-податкових інструментів та активного стимулювання венчурного підприємництва; вибіркового державного контролю над ключовими наукоємними галузями промисловості, залучення в них іноземних інвестицій та кваліфікованого персоналу; поєднання інноваційного сектору з традиційними секторами економіки, наукою й освітою з високим рівнем участі в інвестиційно-інноваційному процесі державних установ; поширення кластерної та венчурної форм стимулювання інвестиційно-інноваційної активності; централізованого фінансування інноваційних проектів з державного бюджету і бюджету регіонів у поєднанні з побудовою базової інноваційної інфраструктури. 

Визначено, що найбільш прийнятним варіантом здійснення стратегії державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів для вітчизняної практики господарювання є поєднання порівняно новітніх методів (венчурного підприємництва, створення регіональних кластерів) із традиційними бюджетно-податковими методами стимулювання відповідної економічної діяльності (вибіркового пільгового оподаткування і бюджетного субсидування).

3. У результаті дослідження еволюції інституційних засад державного регулювання інвестиційно-інноваційної активності суб’єктів господарювання в Україні обґрунтовано, що в нашій країні сформована розгалужена багаторівнева структура державних органів влади, уповноважених забезпечувати її організаційну і правову підтримку. Доведено, що на сьогодні інституційне підґрунтя цієї державно-управлінської діяльності не повною мірою відповідає потребам у її розвитку через неузгодженість термінології і положень різних правових актів, велику кількість законодавчих норм формального характеру, низький рівень виконавської дисципліни уповноважених органів, розпоро​шеність та дублювання їх функцій. 
4. Виявлено інституційні чинники, які впливають на використання механізмів державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів у сучасних умовах України. Це, зокрема: недосконалість законодавчої бази, надмірне акцентування уваги держави на прямих методах фінансового стимулювання досліджуваних процесів і недостатня увага до непрямих (опосередкованих) методів регулювання суб’єктів інвестиційно-інноваційної діяльності; невідповідність галузевої структури інвестицій потребам у забезпеченні переходу країни на інноваційну модель розвитку і здійснення позитивних структурно-технологічних зрушень; неспроможність держави створити прийнятні умови для залучення іноземних інвестицій в інноваційну сферу; нерозвиненість інноваційної інфраструктури та надмірне адміні​стративне втручання органів державної влади в діяльність технологічних парків; невідповідність кадрової політики держави реаліям вітчизняної практики господарювання. 
Аргументовано, що розвиток механізмів державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів і використання їх потенціалу для потреб посткризового відновлення економіки нашої країни передбачає вжиття уповноваженими органами влади комплексу заходів, спрямованих на подолання обмежувального, деструктивного впливу зазначених чинників. 

5. За результатами аналізу досвіду пострадянських країн (зокрема Російської Федерації та Казахстану) щодо вжиття антикризових заходів у контексті формування системи державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів обґрунтовано необхідність застосування низки положень відповідних антикризових стратегій в Україні. На підставі цього зроблено висновок про те, що структура, форми і методи управління інноваційно-інвестиційним сектором національної економіки в контексті глобальної кризи не можуть бути оптимізовані в режимі ситуаційних політико-економічних рішень. Цей процес потребує єдиного стратегічного бачення та реалізації цього бачення в послідовних інституціональних реформах.

Установлено, що побудова антикризової моделі здійснюється за допомогою комплексу як загальносистемних заходів, спрямованих на довгостроковий розвиток національної інноваційної системи, так і тих, що відображають специфіку коротко- і середньострокового розвитку в кризових та посткризових умовах. При цьому основна увага уповноважених органів влади має зосереджуватися на формуванні передумов структурної перебудови національної економіки та забезпеченні її конкурентоспроможності. Разом з тим державне втручання в інноваційно-інвестиційні процеси необхідно раціонально поєднувати з ринковими механізмами саморегулювання їх розвитку. Це зумовлює доцільність посилення конкурентних засад ведення бізнесу в зазначеній сфері відносин, стимулювання не лише пропозиції, а й попиту на інновації, налагодження ефективної мережевої взаємодії суб’єктів інвестиційно-інноваційної діяльності, насамперед у тих секторах економіки, які здатні брати або вже беруть участь у міжнародній конкуренції і кооперації.
6. На підставі узагальнення результатів дисертаційного дослідження розроблено науково-практичні рекомендації з удосконалення механізмів відповідної державно-управлінської діяльності за найбільш перспективними напрямами її розвитку в умовах посткризового відновлення економіки.

Підвищення дієвості використання бюджетно-податкових інструментів стимулювання інвестиційно-інноваційної діяльності суб’єктів господарювання передбачає внесення низки змін у Податковий кодекс України. З цією метою доцільно врахувати такі пропозиції:

· передбачити додатковий критерій, яким може стати технологічна належність конкретного виробництва (належність до певного технологічного укладу), при визначенні умов надання податкових пільг за податком на прибуток підприємств під час реалізації інноваційних проектів;

· збільшити строк дії інвестиційно-інноваційного кредиту з трьох років на весь період реєстрації інноваційного проекту, що дасть змогу позбутися штучних обмежень та підвищити шанси на успішну реалізацію інноваційного проекту підприємством;

· запровадити в чинне українське законодавство дослідницький податковий кредит для установ та організацій, видом господарської діяльності яких є дослідницька науково-технічна;

· увести у вітчизняну практику з метою стимулювання переоснащення підприємств із застарілою технічною базою початкові амортизаційні премії в комплексі із застосуванням інструменту прискореної амортизації та збільшення ставки податку на прибуток на процент перевищення показником фактичного зносу критичного показника зносу основних засобів. Для підвищення кумулятивного ефекту від указаних заходів ввести податок на нерухоме майно невиробничого призначення промислових підприємств;
· надавати податкові пільги лише для проектів технопарків, які створюють технологічні інновації. Для решти проектів, над якими працюють технопарки, тимчасово припинити пільговий режим оподаткування;
· установити різні ставки оподаткування податком на прибуток для підприємств на основі критерію рівня укладу економіки: ІІ–III рівні відповідатимуть ставкам податку на прибуток у розмірі 20%; IV – 18%; V-VI – 17% (при ставці оподаткування ПДВ 19%);

· увести адресне субсидування (замість галузевого) за програмами державного фінансування інвестиційно-інноваційної діяльності: 
а) науково-дослідних організацій та малих комерційних під​приємств, що розробляють новітні технології за передбаченими вітчизняним законодавством напрямами перспективних досліджень; 
б) підприємств, які є стратегічними для держави;
в) будівництва об’єктів інноваційної інфраструктури.
З метою активізації інвестиційно-інноваційних процесів у регіонах уповноважені органи влади основну увагу мають приділяти створенню венчурної індустрії та технологічних кластерів, сприянню об’єднанню інтелектуальних і підприємницьких можливостей, побудові мережі бізнес-інноваційних структур різних рівнів (консалтингово-інформаційні центри та центри трансферу технологій → бізнес-інкубатори, які працюють з реально існуючими проектами → технологічний парк, що забезпечує умови проведення науково-дослідної роботи малими і середніми інноваційними та інноваційно-активними підприємствами → технологічні території). Здійснення державою ефективної кластерної політики в Україні передбачає: 

· розробку національної стратегії кластеризації України та її регіонів, а також відповідних програм з подальшої комерціалізації науки, інтелектуальної власності, розвитку освіти тощо;

· комплексне дослідження соціально-економічної ситуації в Україні (як державними науково-дослідними установами, так і недержавними аналітичними центрами) з метою визначення найбільш перспективних напрямів реалізації кластерної політики;

· активізацію освітньо-інформаційної та науково-методичної роботи уповноважених органів державної влади та місцевого самоврядування щодо кластеризації України та її регіонів.

Для активізації в Україні венчурного підприємництва пропонується вжити таких заходів:

· розробити Концепцію розвитку вітчизняного венчурного під​приємництва (індустрії), яка має визначити провідні напрями державного стимулювання у законодавчий, інституційний, організаційний сферах;

· удосконалити правову основу для діяльності венчурних фондів та венчурних фірм шляхом вилучення із Закону України “Про інститути спільного інвестування (пайові та корпоративні фонди)” положення про венчурні фонди; ухвалення окремого законопроекту “Про венчурні підприємства та фонди”;
· створити Державний венчурний фонд у вигляді закритого пайового фонду, призначенням якого буде: 

а) надання капіталу венчурним фондам та інноваційним під​приєм​ствам у вигляді прямих інвестицій або кредитів під низькі відсотки; 

б) сприяння у створенні мережі регіональних венчурних фондів із часткою у венчурному капіталі коштів місцевих бюджетів, банків, страхових компаній, недержавних пенсійних фондів; 
в) участь у розробці, проведенні експертизи та конкурсного відбору інноваційних проектів, реалізація яких має здійснюватись за підтримки фонду;

· запровадити фінансові та податкові стимули для венчурного інвестування малих і середніх інноваційних фірм, у тому числі з метою стимулювання вітчизняних бізнес-груп до активного формування власних інноваційних венчурних фондів та розвитку мережі венчурних підприємств;

· стимулювати розвиток інформаційного середовища шляхом створення єдиної комп’ютерної бази даних венчурного інвестування, профінансованої за рахунок державного бюджету, формування регіональної мережі спеціальних інноваційних центрів.
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АНОТАЦІЯ

Кризська Р. Ю. Механізми державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів в Україні. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України, Київ, 2012. 

У дисертації здійснено комплексний аналіз механізмів державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів в Україні, розкрито їх сутність та принципи реалізації в умовах ринкових відносин, проаналізовано зарубіжний досвід забезпечення ефективного державного впливу на інвестиційно-інноваційну діяльність, визначено особливості державного впливу на інвестиційно-інноваційну сферу в процесі здійснення антикризової політики. Обґрунтовано необхідність удосконалення фінансово-економічних механізмів державного стимулювання інвестиційної та інноваційної діяльності суб’єктів господарювання в Україні. 
Розроблено теоретико-методологічні та прикладні рекомендації щодо удосконалення механізмів державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів за пріоритетними напрямами (застосування бюджетно-податкових важелів, сприяння формуванню кластерної моделі на регіональному рівні та розвитку венчурного підприємництва).

Ключові слова: державне управління, державне регулювання економіки, інновації, інвестиції, інвестиційно-інноваційні процеси, бюджетно-податкові важелі, кластер, венчурне підприємництво.

АННОТАЦИЯ

Кризская Р. Ю. Механизмы государственного регулирования инвестиционно-инновационных процессов в Украине. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины, Киев, 2012. 

В диссертации осуществлен комплексный анализ механизмов государственного регулирования инвестиционно-инновационных процессов в Украине, раскрыты их сущность и принципы реализации в рыночной системе хозяйствования, проанализирован зарубежный опыт обеспечения эффективного государственного влияния на инвестиционно-инновационные процессы, исследована эволюция становления институционных основ государственного регулирования инвестиционной и инновационной деятельности субъектов хозяйствования в Украине, определены предпосылки развития государственного регулирования упомянутых процессов с позиции осуществления правительственных антикризисных программ.

Обоснованы концептуально-методологические принципы структуриро​вания целей государственного регулирования инвестиционно-инновационных процессов в условиях макроэкономической нестабильности посредством размежевания стратегических (связанных с потребностями развития национальной инновационной системы и обеспечения положительных структурных сдвигов в развитии национальной экономики в долгосрочной перспективе) и текущих задач соответствующей государственно-управлен​ческой деятельности, обусловленных необходимостью реализации уполномоченными органами власти ряда первоочередных антикризисных мер.

Определены системные недостатки современной практики обеспечения государственного влияния на инвестиционно-инновационные процессы, основными из которых являются ориентация на применение преимущественно методов прямого бюджетного финансирования в условиях хронической ограниченности финансовых ресурсов государственного бюджета, несовершенная нормативно-правовая и организационная база соответствующей государственно-управленческой деятельности.

Доказано, что структура, формы и методы управления инвестиционно-инновационным сектором Украины в контексте глобального кризиса не могут быть оптимизированы в режиме ситуационных политико-экономических решений. Этот процесс требует разработки единого стратегического плана и его реализации в институциональных реформах.

Разработаны научно-практические рекомендации по совершенствованию механизмов государственного регулирования инвестиционно-инновационных процессов в Украине путем повышения эффективности использования бюджетно-налоговых инструментов, развития механизмов государственного содействия становлению кластерной модели на региональном уровне и венчурного предпринимательства в этой сфере отношений. Реализация соответствующих мер предусматривает внесение изменений в Налоговый кодекс Украины, формирование и осуществление национальной стратегии кластеризации регионов, разработку и внедрение концепции развития венчурной индустрии.    
Ключевые слова: государственное управление, государственное регулирование экономики, инновации, инвестиции, инвестиционно-инновационные процессы, бюджетно-налоговые рычаги, кластер, венчурное предпринимательство. 
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Суб’єкти державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів


(ВРУ, КМУ, Державне агентство з питань науки, інновацій та інформатизації України, Державне агентство з інвестицій та управління національними проектами України, інші центральні і місцеві органи влади, державні інституції (Державний фонд фундаментальних досліджень, ДП “Український державний центр науково-технічної та інноваційної експертизи” та ін.)





Цілі, завдання, принципи, напрями державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів





Об’єкти державного регулювання – інвестиційно-інноваційні процеси


(інвестування розробки, випуску і розповсюдження нових видів товарів, техніки і технологій, створення і розвиток принципово нових виробництв, підприємств, інвестиційно-інноваційних кластерів, технопарків, формування і реалізація інноваційних проектів і програм та ін.) 





Механізми державного регулювання інвестиційно-інноваційних процесів


(організаційно-правовий, фінансово-економічний, інформаційний, кадровий)





визначення державних пріоритетів розвитку науки і техніки;


розробка і реалізація державних науково-технічних програм, інноваційних проектів;


формування державних замовлень на науково-технічні розробки та інноваційну продукцію;


проведення державної експертизи інвестиційних та інноваційних проектів і програм тощо





Форми регулювання





Методи регулювання





Інструменти (важелі) регулювання





прямого впливу (створення державних цільових фондів, бюджетне фінансування реалізації інноваційних програм і проектів, адміністрування реалізації державних замовлень на розробку і виготовлення інноваційної продукції тощо);


опосередкованого впливу (пільгове оподаткування і кредитування, правова, інформаційна, консультативна допомога суб’єктам інвестиційно-інноваційної діяльності, підготовка управлінських кадрів, сприяння розвитку інноваційної інфраструктури тощо)





правові норми ведення інвестиційно-інноваційної діяльності, захисту прав інтелектуальної власності;


податкові та амортизаційні пільги, митні і кредитні преференції для суб’єктів науково-технічної та інвестиційно-інноваційної діяльності;


субсидії, дотації для суб’єктів господарювання, що здійснюють інноваційну діяльність;


державні гарантії реалізації стратегічних інноваційних програм і проектів тощо





Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































