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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Дискусії про роль і місце проку​ра​тури в житті держави та суспільства особливо актуальні в моменти істо​ричного перелому, коли перебудові й удосконаленню піддаються усі суспіль​ні інститути. 

Оприлюднену на початку 2006 р. концепцію реформування прокура​тури України й досі неоднозначно сприймають науковці і практики. Дехто з правознавців розцінює прокуратуру як “рудимент” попередньої політичної системи і навіть закликає до її демонтажу. Особливе несприйняття у критиків викликає така функція прокуратури, як загальний нагляд. Її оцінюють як ін​струмент позаекономічного примусу, безпідставного адміністративного втру​чання держави в діяльність господарських та суспільних механізмів. Тож пропонується звузити функції прокуратури лише до органу нагляду за ді​яльністю структур, що здійснюють оперативно-розшукову діяльність (МВС, СБУ тощо).

Прихильники іншого підходу, навпаки, вважають, що в умовах роз​будови правової держави функції прокуратури мають бути суттєво розши​рені. Прокуратура, на їхню думку, покликана захищати правопорядок, за​кріплений нормами Конституції, причому в найширшому розумінні цього слова. В умовах сьогодення, коли деякі конституційні права існують пере​важно на папері (приміром, право на житло), такий підхід, якщо його реа​лізувати на практиці, перетворив би прокуратуру або на монстра, наділеного неймовірними повноваженнями, або, що більш вірогідно, на формальну структуру без скільки-небудь дієвих засобів впливу на суспільство.

На нашу думку, навіть ці вузькі міркування зумовлюють високий су​спільний інтерес до теми дисертації, її актуальність. Специфічні умови во​єнної і післявоєнної (1944–1953 рр.) Західної України являли собою своєрідний феномен: тоталітарна держава чи не вперше зіткнулася з організованим або, принаймні, пасивним опором більшості місцевого населення і кинула на його придушення усю міць свого апарату. Зі свого боку, практичні дії партійних, радянських (у розумінні Рад депутатів) і особливо державних карально-ре​пресивних органів часто переходили навіть за вельми умовні рамки “соціа​лістичної законності”. 

Чим повинна бути і чим може стати прокуратура, якщо з тих чи інших причин умови суспільного життя є критичними? Як це позначиться на інших суспільних механізмах? Яке місце прокуратури в системі розподілу компе​тенції гілок влади та їх взаємоконтролю і противаг? Багатий історичний матеріал відносно недавнього минулого може послужити ґрунтовною базою для наукових міркувань і практичних висновків.

У дисертації дотримано формаційного підходу, тому свідомо не порівняно досвіду організації і діяльності радянської прокуратури на захід​ноукраїнських землях у 1944–1953 рр. та прокуратури незалежної України. Водночас дано оцінку певним міфам, що побутують стосовно правоохорон​них органів комуністичної держави (відсутність корупції, високий мораль​ний рівень чи, навпаки, апріорно вороже ставлення радянських силовиків до усього українського).

У дослідженні використано широку джерельну базу, основану на ар​хівних документах та матеріалах, що зберігаються у фондах Центрального державного архіву громадських організацій України (ЦДАГОУ), Державних архівів Львівської, Івано-Франківської, Тернопільської, Рівненської областей (ДАЛО, ДАІФО, ДАТО, ДАРО), архівів обласних прокуратур та управлінь міліції низки західних областей України. Використано тогочасну пресу й ма​теріали сучасних ЗМІ. Проаналізовано нормативно-правові акти, які діяли в досліджуваний період, протоколи службових нарад, доповідні записки на ад​ресу вищих партійних органів, листування прокуратури між собою та органа​ми влади, інші історичні документи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації безпосередньо пов’язана з правовими аспектами таких науково-дослідних робіт: “Проблеми реформування правової системи України” (дер​жавний реєстраційний номер 0109U007853) і “Філософсько-правові та теоре​тико-історичні проблеми державотворення та правотворення в Україні” (дер​жавний реєстраційний номер 0109U007855) Львівського державного універ​ситету внутрішніх справ.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукова реконструкція й узагальнення теорії і практики організації та діяльності ра​дянської прокуратури на території західних областей Української РСР у 1944–1953 рр.

Відповідно до поставленої мети увагу було зосереджено на вирішенні таких основних завдань: 

– проаналізувати й узагальнити результати наукових досліджень проб​леми;

– схарактеризувати політико-правові умови, у яких функціонували ор​гани прокуратури Союзу РСР в західних областях УРСР, а також вплив цих умов на їхню діяльність;

– виявити та проаналізувати нормативно-правові акти і постанови ви​щих партійних органів, що регулювали організацію та діяльність органів радянської прокуратури в Західній Україні в післявоєнний період;

– встановити особливості організації структур прокуратури в західних областях України, їх штатні розклади, грошове утримання, принципи комп​лектування, перспективи кар’єрного росту працівників тощо;

– сформулювати основні функції і напрями діяльності органів проку​ратури Союзу РСР в досліджуваний період та виявити їхній зміст й особ​ливості на західноукраїнських землях;

– визначити компетенцію органів радянської прокуратури в контексті розподілу компетенції партійних, радянських, силових та військових структур;

– розкрити сутність прокурорської влади та прокурорського нагляду в західних областях Української РСР в 1944–1953 рр.;

– проаналізувати участь органів радянської прокуратури в боротьбі з українським націоналізмом та збройним рухом Опору;

– виявити й оцінити рівень поширення негативних явищ у системі ра​дянської прокуратури – зловживання службовим становищем, корупції та ха​барництва, насильницьких злочинів;

– дати оцінку практиці втручання компартійних органів у діяльність прокурорських структур.

Об’єктом дисертаційної роботи є прокуратура Союзу РСР як ін​сти​тут тоталітарної держави.

Предмет дослідження – організація і діяльність прокуратури Союзу РСР в західних областях Української РСР в 1944–1953 рр.

Територіальні межі дослідження – області Західної України, що увійшли до складу Союзу РСР упродовж 1939–1940 рр.: Волинська, Дро​гобицька, Львівська, Рівненська, Станіславська, Тернопільська, Чернівецька.

Хронологічні рамки дослідження встановлені від часу повернення структур радянської влади в Західну Україну в умовах завершення Другої світової війни (1944) до початку т. зв. десталінізації, яка означала перегляд ролі та місця правоохоронних структур, зокрема й прокуратури, в житті Ра​дянської держави.

Методи дослідження. Дисертація виконана на основі наукових під​хо​дів, принципів і методів пізнання. Методологію дослідження становить комп​лекс філософських, загальнонаукових та спеціально-наукових методів, за​сто​сованих на емпіричному й теоретичному рівнях. За допомогою формаційного підходу та діалектичного методу було визначено вплив конкретних історич​них умов на процес відновлення й подальшого розвитку органів радянської прокуратури на західноукраїнських землях. 

У роботі використано методи дослідження, які можна умовно поді​ли​ти на три групи: загальнофілософські, загальнонаукові та спеціально-юри​дичні. Серед загальнофілософських застосовано матеріалістичний та метод діалектики; із загальнонаукових – структурний, функціональний, метод аналізу і синтезу, індукції та дедукції, конкретно-історичний, проблемно-тео​ретичний. 

З-поміж спеціально-юридичних методів використано системний, істо​рико-правовий, нормативний, метод з’ясування (тлумачення) юридичних норм, герменевтичний тощо. Особливого значення надано системно-функціо​наль​ному методові як універсальному інструменту пізнавальної діяльності, що застосовувався на усіх етапах дослідження.

Завдяки методу спостереження, системному методу, методу індукції реконструйовано процеси становлення та діяльності прокуратури в західних областях Української РСР. Метод спостереження використано на емпі​рич​ному рівні для виявлення документів і матеріалів, що становлять джерельну базу дослідження. Системний метод застосовано на кожному етапі до​слідження, у підсумку зроблено науково обґрунтовані висновки щодо місця і ролі органів прокуратури в тоталітарній комуністичній державі. Під час ана​лізу законодавчих актів та партійних постанов, присвячених діяльності пра​воохоронних органів, використано структурний та формально-юридичний методи.

У дослідженні провідним є принцип дотримання об’єктивності, який тісно пов’язаний з принципом історизму. Оцінювання різноманітних аспектів наукової проблеми здійснювалося з уваги на історичні реалії радянської дійс​ності завершального періоду перебування при владі Й. В. Сталіна, а також післявоєнної розрухи. Приміром, недопустимо ставити за провину проку​ратурі її фактичне підпорядкування компартійному апаратові; з розумінням потрібно ставитися і до намагань працівників використовувати зі службовою метою не закріплений за ними автомобільний транспорт тощо.

Усі названі групи методів використовувалися комплексно, тому й ме​тодологія дослідження є множинною, плюралістичною.

Теоретичну основу роботи становлять праці вітчизняних та зару​біжних науковців, зокрема П. Т. Васеленкова, К. П. Горшеніна, Л. Р. Грица​єнка, М. В. Косюти, В. Г. Клочкова, В. Г. Лебєдінського, Н. І. Мичка, О. М. Ми​роненка, І. Б. Усенка, І. В. Музики, К. А. Мокічева, В. В. Мурзи, Г. А. Му​ра​шина, В. В. Сухоноса, І. Я. Терлюка, Ю. С. Шемшученка, П. В. Шумського, М. К. Якимчука, О. Н. Ярмиша та ін.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що робота є першим в Україні самостійним дослідженням, виконаним на моногра​фіч​ному (дисертаційному) рівні, присвячене проблемам організації і діяльності прокуратури Союзу РСР на західних українських землях в 1944–1953 рр. У дисертації на основі аналізу архівних матеріалів, законодавчих актів та постанов партійних органів, тогочасної преси та інших джерел комплексно досліджено особливості організації і діяльності, принципи і напрями діяль​ності, компетенцію та функції органів радянської прокуратури на території західних областей Української РСР. 

На основі проведеного дослідження сформульовано низку положень та висновків з елементами наукової новизни:

уперше:

– встановлено, що відновлення діяльності радянських державних струк​тур, зокрема й структур прокуратури, у західних українських областях від​бувалося в умовах міжнародно-правової невизначеності державно-терито​ріального статусу цих земель (до 31 грудня 1945 р. включно);

– доведено, що створення територіального апарату прокуратури та комплектування його кадрами розпочалося завчасно – ще до остаточного звільнення тих чи інших областей та районів, і мало політичний характер;

– визначено, що професійний рівень співробітників районних і навіть обласних прокуратур у західних областях УРСР первісно був недостатнім. Внаслідок розвитку системи юридичної освіти на початку 50-х рр. формальні показники суттєво покращилися, але якість спеціальних юридичних знань, здобутих переважно у процесі заочного навчання, і надалі була невисока;

– встановлено, що в середовищі прокурорських працівників досить поширеними були зловживання службовим становищем, траплялися поса​дові і навіть насильницькі злочини. Серед можливих причин зловживань – відносно невисокий рівень зарплат та пенсій співробітників усіх ланок апа​рату прокуратури (аж до обласного рівня);

– запропоновано класифікацію функцій органів прокуратури Союзу РСР відповідно до завдань і мети їх діяльності: а) функції, які здійснювала проку​ратура незалежно від особливостей форми держави (соціалістичної) та рівня правосвідомості і правової культури суспільства – нагляд за виконанням, до​держанням і застосуванням законодавства суб’єктами правовідносин у межах встановленої внутрішньодержавним законодавством компетенції; запобіган​ня кримінальній злочинності, умовам її виникнення; захист і представництво інтересів держави та громадян у суді у випадках, передбачених законом; під​тримання державного звинувачення в суді; координація діяльності право​охо​ронних органів у боротьбі з кримінальною злочинністю; нормотворча та пра​воінтерпретаційна функції; б) специфічні функції, зумовлені тоталітарним антидемократичним режимом, – боротьба з українським національно-виз​вольним рухом; з антикомуністичною ідеологією та її виявами; з релігійними впливами, зокрема греко-католицькою церквою тощо; в) неформальні функ​ції, продиктовані обов’язками керівництва та співробітників органів проку​ратури як членів правлячої комуністичної партії, – комуністична агітація і пропаганда, проведення державних позик відбудови народного господарства, участь у посівних та збиральних кампаніях тощо; 

удосконалено:

– джерельну базу досліджень правових засад та безпосередньої прак​тичної діяльності радянського карально-репресивного апарату в Україні за​га​лом та на західноукраїнських землях зокрема;

набули подальшого розвитку: 

– положення, що радянська прокуратура як орган державного нагляду за дотриманням законності була не самостійною у своїх діях. На затримання і притягнення до кримінальної відповідальності члена чи кандидата в члени ВКП(б) вимагалася попередня згода компартійного органу. Остання (не) на​давалася з міркувань політичної доцільності;

– положення, що втручання комуністичної партії в роботу прокура​тури в підсумку призводило до негативних наслідків: непродуктивного відтя​гування сил від виконання безпосередніх професійних обов’язків, поширення правового нігілізму в середовищі самих партійців, суттєвого послаблення авто​ритету органів прокуратури серед місцевого населення.

Практичне значення одержаних результатів пов’язане з акту​аль​ністю наукової теми:

– у правотворчій сфері окремі матеріали можуть бути використані в діяльності Верховної Ради України під час підготовки нормативних актів, що регулюють питання політичної реабілітації жертв політичних репресій та від​новлення порушених майнових прав;

– у правозастосовній сфері використовувати одержані результати до​цільно в роботі Верховної Ради України, її профільних комітетів, Адміні​стра​ції Президента, Кабінету Міністрів України, міністерств і відомств України під час організації та проведення суспільних заходів, пов’язаних з історич​ним минулим українського народу;

– у науково-дослідній сфері результати дослідження можуть бути за​стосовані під час написання наукової і навчальної літератури з історії права, історії держави і права України, а також праць із загальної історії України, політології, релігієзнавства тощо;

– у навчальному процесі основні положення і висновки дисертації до​цільно використовувати у викладанні курсу історії держави і права України, а також спецкурсів у навчальних закладах з підготовки спеціалістів у галузі юриспруденції, зокрема й у відомчих навчальних закладах МВС України та Служби безпеки України;

– у правовиховній роботі поширення одержаних результатів сприятиме формуванню громадської думки щодо антигуманного характеру тоталітарного комуністичного суспільства та його карально-репресивного апарату. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки роботи були оприлюднені й одержали позитивну оцінку на засіданнях кафед​ри теорії та історії держави і права Львівського державного університету внут​рішніх справ, на міжкафедральному семінарі згаданого вишу, а також між​ка​федральному семінарі Навчально-наукового інституту права і психології На​ціонального університету “Львівська політехніка”. Окремі теоретичні ви​сновки дисертації були апробовані в доповідях здобувача на Всеукраїнських науково-практичних конференціях “Конституційна реформа в Україні: проб​леми реалізації” (Львів, 2006) і “Взаємодія громадян та правоохоронних органів в контексті формування правової держави: правові, історичні, філо​софські та психологічні аспекти” (Львів, 2008), Другій звітній науковій кон​ференції ЛьвДУВС “Державотворення і правотворення в Україні: проблеми та перспективи” (ЛьвДУВС, 2008), Круглому столі “Сучасне державо​тво​рен​ня в Україні: проблеми теорії та історії” (Львів, 2008), Круглому столі “По​рівняльне правознавство: загальнотеоретичні та галузеві аспекти” (Львів, 22 травня 2009 р.), ІІ Всеукраїнському круглому столі “Державотворення та правотворення в Україні крізь призму дотримання прав людини” (Львів, 2010) та ін.

Публікації. Основні положення та висновки дисертації викладено в 10 пуб​лікаціях, серед яких 3 – одноосібні статті, опубліковані у виданнях, що ви​знані ВАК України фаховими з юридичних наук, інші – у випусках матеріалів нау​кових конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі всту​пу, чотирьох розділів, що охоплюють одинадцять підрозділів (з висновками), загальних висновків, двох додатків, списку використаних джерел, який налі​чує 214 найменувань. Повний обсяг дисертації становить 203 сторінки, з них основний текст – 170 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі обґрунтовано актуальність теми; зазначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету й завдання, об’єкт і предмет дослідження; схарактеризовано методологічну основу; розкрито наукову новизну роботи, її теоретичне і практичне значення; наведено відо​мості щодо апробації дослідження і публікацій, у яких викладено результати роботи; вказано структуру й обсяг дисертації. 

У Розділі 1 “Історіографія та джерельна база дослідження” просте​жено основні тенденції радянської та вітчизняної історіографії питання, окрес​лено джерельну базу, яка охоплює архівні матеріали, публікації документів, зокрема політичного спрямування; мемуарну літературу; пресу тощо. Наго​лошено, що до певних груп джерел потрібно ставитися критично.

Розділ 2 “Відновлення і зміцнення в західних областях України радянського режиму. Органи прокуратури СРСР-УРСР у цьому процесі” складається з двох підрозділів. У підрозділі 2.1. “Основні етапи становлення і розвитку радянської прокуратури в Україні та правові основи регулювання її діяльності в тоталітарному суспільстві (1920-ті – сер. 1950-х рр.)” роз​гля​нуто історію становлення української радянської прокуратури, вплив полі​тич​них чинників, Великого терору, Другої світової війни на процеси її розбудови. 

У підрозділі 2.2 “Політико-правові основи відновлення (1944 р.) і зміц​нення радянського режиму в західноукраїнському регіоні. Створення мережі обласних та районних прокуратур” приділено увагу процесам радянізації за​хідних українських областей, створенню апарату державного управління, важливим елементом якого виступала прокуратура.

У Розділі 3 “Прокуратура як складова механізму державної влади в західних областях України” розглянуто функції і завдання прокуратури, її тогочасну компетенцію, організаційні засади діяльності тощо.

У підрозділі 3.1 “Структура та організація роботи органів проку​ра​тури” розглянуто структурну будову загальнодержавної та військової проку​ратур у західноукраїнському регіоні, а також питання належного забезпе​чення функціональних можливостей співробітників прокурорських структур – оплати праці, кар’єрного росту тощо.

У підрозділі 3.2 “Компетенція прокуратури” означено і компетенцію де-юре (загальний нагляд, розслідування певних категорій кримінальних справ власними силами, нагляд за роботою міліції тощо), і широке коло обов’язків де-факто, зумовлених партійною дисципліною її кадрів – виборчі кампанії, колективізація, підписка на державні позики, антирелігійна пропаганда тощо. Вказано, що в певних випадках (наприклад, під час проведення колек​ти​ві​за​ції) партійний диктат змушував прокурорських працівників порушувати нор​ми чинного законодавства, а отже, і професійний обов’язок їх відстоювати.

У підрозділі 3.3 “Кадрове забезпечення” описано шляхи і методи фор​мування професійного апарату – від навчання поранених фронтовиків на кількамісячних юридичних курсах до вузькоспеціалізованих курсів з підго​товки експертів. Приділено увагу механізмам політичного відбору та полі​тичній освіті працівників, формальним вимогам до їх морального рівня.

У підрозділі 3.4 “Місце та роль органів прокуратури в радянській мо​делі взаємодії гілок влади” розглянуто взаємовідносини за векторами: кому​ністична партія – прокуратура; прокуратура – силові структури; прокуратура – радянські гілки влади. 

У підрозділі 3.5 “Типові зловживання службовим становищем та посадові злочини, здійснювані працівниками прокуратури” наведено факти незаконного збагачення, перевищення службових повноважень, фабрику​ван​ня кримінальних справ, статеві домагання тощо та здійснено спробу оцінити масштаби цих явищ.

У Розділі 4 “Прокуратура як складова репресивно-карального апа​рату” окреслено роль і місце органів прокуратури в радянській тоталітарній державі та карально-репресивній політиці останньої, здійснюваної в повоєнні роки стосовно західноукраїнського населення.

У підрозділі 4.1 “Участь органів прокуратури в боротьбі з укра​їн​сь​ким національно-визвольним рухом” дано оцінку ролі і місця радянської про​куратури в боротьбі з т. зв. бандитизмом, під яким розумілася діяльність ОУН-УПА. Обґрунтовано думку, що прокуратурі (як і КП(б)У) у цій боротьбі відводилася роль “доброго поліцейського” на противагу “злим поліцей​сь​ким” – НКВС–МВС та НКДБ–МДБ.

У підрозділі 4.2 “Місце прокуратури в боротьбі з кримінальною зло​чинністю та порушеннями трудового законодавства” зосереджено увагу на можливих способах запобігання кримінальній злочинності та порушенням радянського трудового законодавства, участі прокуратури у розслідуванні пев​них категорій кримінальних справ, а також на результатах такої діяльності в контексті зниження рівня криміналізації післявоєнного суспільства.

У підрозділі 4.3 “Взаємодія органів прокуратури з іншими силовими структурами та армією” описано практику координації зусиль силових ві​домств, а також вирішення міжвідомчих конфліктів.

У підрозділі 4.4 “Органи прокуратури в проведенні загальнодер​жав​них кампаній та місцевих починів й ініціатив” увагу приділено питанням участі прокурорських структур у радянських політичних кампаніях загально​державного, республіканського та місцевого рівнів – від боротьби із “лже-артілями” до “ліквідації злочинності серед глухонімих”. 

Дисертація містить два Додатки: Додаток 1 “Якісний склад слідчого апарату прокуратур Львівської області в І кварталі 1945 р.” та Додаток 2 “Роз​поділ компетенції слідчих органів прокуратури та міліції у ІІ кварталі 1945 р. (Львівська область)”.
ВИСНОВКИ
У Висновках сформульовано найсуттєвіші результати та положення дисертаційної роботи, наведено теоретичне узагальнення й нове розв’язання наукової проблеми. Найважливішими є такі висновки:

1. Відновлення мережі органів радянської прокуратури у визволених від гітлерівської окупації областях Західної України розпочалося задовго до їхнього фактичного звільнення. Приміром, Державна Штатна Комісія при Ра​ді Народних Комісарів СРСР затвердила “Штатний розпис прокуратури Львів​ської області” у складі 54 осіб уже 14 квітня 1944 р. Така гра на випере​дження подій мала сенс не лише з огляду на практичні потреби (приміром, розслідування злочинів фашистських окупантів), але і в політичному аспекті – емігрантський уряд Польщі і 1944 р. вперто відмовлявся визнавати зміну державно-територіального статусу регіону. У цій історичній ситуації повно​масштабне відновлення радянських державних та правоохоронних структур на спірній території мало політичний характер.

2. Радянська державна машина виявилася здатною в досить стислі тер​міни заповнити вакансії в органах прокуратури. Виконання цього завдання первісно досягалося завдяки кількісному насиченню прокурорських структур співробітниками з низьким рівнем загальної та юридичної освіти. Навіть у 1948–1949 рр. коло молодих спеціалістів поповнювали переважно випуск​ни​ки дворічних юридичних шкіл, а відсоток молодих фахівців з університет​ською освітою був низьким (до 20%). Чимало працівників не тільки серед​ньої, але й вищої ланки мали неюридичну вищу освіту або вищу юридичну, здобуту заочно.

3. До 1953 р. завдання досягнути рівня належної професійної освіти про​курорського корпусу в основному було виконано. Проте навіть на початку 50-х наглядними є приклади неймовірного правового невігластва окремих районних прокурорів. Все-таки заочна юридична освіта практичних праців​ників дає кількісні, але аж ніяк не якісні показники.

4. Упродовж усього досліджуваного періоду у структурах прокуратури на оперативній роботі майже не використовувалися місцеві кадри. Це пояснюється не тільки загальною недовірою комуністичної влади до жителів новоприєднаних територій, а й багатьма іншими міркуваннями: викрив​ле​ною, як за радянськими мірками, правосвідомістю західних українців (які до 1939–1945 рр. жили в умовах обмеженої буржуазної демократії); намаганням чільників влади не лише комунізувати, але й русифікувати возз’єднані захід​ні українські землі тощо.

5. Реально основну функцію прокуратури – нагляд за дотриманням і виконанням вимог радянського законодавства – частково перейняли на себе компартійні органи. Прокурор на власний розсуд давав санкцію на арешт і порушення кримінальної справи лише стосовно осіб, які не були членами керівної партії. У разі виявлення порушення радянських законів членом чи кандидатом у члени КП(б)У органи прокуратури ставили до відома відпо​від​ний партійний орган, який давав або не давав санкцію на арешт і при​тяг​нення до кримінальної відповідальності партійця. Якщо ж йшлося про право​порушення, що його скоїв партійний керівник, то питання про його відпові​дальність вирішував не прокурор, а той партійний комітет (обласний, рес​публіканський чи загальносоюзний), до чиєї “номенклатури” належав пра​вопорушник.

6. Фактичним наслідком такого стану справ було те, що в країні за​га​лом, а особливо в новоприєднаних західних областях України, існувало ніби дві чи навіть три правові системи з двома (чи трьома) органами, які де-факто виконували роль, відведену де-юре для прокуратури: а) власне прокуратура – для безпартійних та тих членів партії, на притягнення до відповідальності яких вона отримувала санкцію компартійного органу; б) районний комітет партії для рядових партійців, який міг вивести їх з-під дії закону відмовою дати санкцію на притягнення до кримінальної відповідальності; в) бюро облас​ного комітету, ЦК Компартії союзної республіки чи ЦК ВКП(б), якщо пра​вопорушник входив до т. зв. номенклатури. На нашу думку, ця практика є одним із коренів сучасного правового нігілізму на пострадянському просторі.

7. Партійні комітети, від районного рівня і вище, завжди гостро реа​гували на найменшу активність прокуратури стосовно члена чи кандидата в члени ВКП(б), не погоджену з відповідним партійним органом (приміром, поміщення під варту кандидата у члени партії – завідувача магазину, де про​курорська перевірка виявила недостачу). Партійні секретарі часто озвучували звинувачення, що прокуратура нібито намагається “повторити 1937 рік” тощо. З іншого боку, в окремих документах є ознаки намагання проку​рор​ських працівників “тримати на гачку” партійних та радянських працівників нижчої (районної) ланки через надто прискіпливу увагу до членів їхніх ро​дин, зайнятих у народному господарстві чи торгівлі, де зловживання були фактично неминучими.

8. Великий дисонанс у роботу органів радянської прокуратури вно​си​ли різноманітні політичні кампанії, ініціаторами яких виступали не лише центральні (загальносоюзні та республіканські), але й місцеві (починаючи з області) партійні органи. Ставилися завдання в найкоротший термін покін​чити з тим чи тим пережитком буржуазного ладу або іншим ганебним яви​щем, приміром, “злочинністю серед глухонімих” (Львівська область, 1948). За недостатні, як на думку партійного органу, показники передбачалися сер​йозні партійні стягнення та службові покарання. Тож значні зусилля відтя​гувалися на не властиві прокуратурі функції, а подекуди й на відверту фаб​рикацію справ.

9. Політику ліквідації національно-визвольного руху на західноукра​їн​ських землях здійснювала радянська влада за допомогою і “батога”, і своє​рідного “пряника” (амністії учасникам УПА, які вийшли з повинною, показо​ва боротьба з “перекрученням лінії партії” в колгоспному будівництві тощо). В цих умовах органам прокуратури відводилася роль “доброго поліцейсь​ко​го”, який, на противагу “злим поліцейським” – НКДБ–МДБ та НКВС–МВС, підчищав їхні помилки, прорахунки та відверте беззаконня. Загалом же усі структури радянської карально-репресивної машини працювали на один кінцевий результат; йшлося лише про розподіл обов’язків.

10. Не підтвердилася звична теза про нібито високі моральні риси спів​робітників радянських правоохоронних органів і прокуратури зокрема. Це були звичайні люди зі своїми потребами й уявленнями про межі допус​ти​мого; певною мірою – продукт своєї епохи. Дрібні зловживання службовим становищем (“ліве” користування державним транспортом, одержання дар​мового пального, придбання за безцінь товарів, вилучених у т. зв. бандитів, і продуктів харчування – у колгоспах та радгоспах тощо) були загальною нор​мою. Поширені були в прокурорському середовищі й випадки хабарництва, службових підступів, “фришування” злочинності, вимагання й отримання сексуальних послуг від звинувачених та членів їхніх родин. Однією з причин могло бути недостатнє грошове забезпечення працівників прокуратури – офіційна заробітна платня районного прокурора була удвічі меншою, ніж дохід гужового візника в обласному центрі. Її місячний еквівалент – відріз тканини на костюм (за ринковими цінами). Безперечно, грошове утримання державного службовця має бути гідним; “дешева” влада – погана влада, неза​лежно від характеру суспільно-економічної формації.

11. У рідкісних випадках спостерігаємо майже донкіхотську боротьбу окремих прокурорських працівників із Системою. Історичний досвід свід​чить, що навіть в умовах тоталітарних, антидемократичних режимів можуть існувати механізми, що сприяють стабілізації суспільного життя і певною мірою обмежують свавілля функціонерів владних структур та представників силових органів. Одним із таких механізмів в умовах сталінського Союзу РСР був прокурорський нагляд.
СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ 
ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

1. Трухан А. Я. Типові зловживання службовим становищем та по​садові злочини, здійснювані працівниками радянської прокуратури (на матеріалах Західної України, 1944–1953 рр.) / А. Я. Трухан // Митна спра​ва: науково-аналітичний журнал. – 2011. – Cічень-лютий. – № 1 (73), ч. 2. – С. 265–273.

2. Трухан А. Я. Питання кадрового забезпечення органів радянсь​кої прокуратури в Західній Україні (1944 – поч. 50-х рр.) [Електронний ресурс] / А. Я. Трухан // Форум права. – 2011. – № 1. – С. 1038–1045. – Ре​жим доступу : http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2011-1/11tajvzu.pdf.
3. Трухан А. Я. Органи радянської прокуратури в боротьбі з кри​мі​нальною злочинністю та порушеннями трудового законодавства (на мате​ріалах Західної України, 1944–1953 рр.) / А. Я. Трухан // Проблеми правознавства і правоохоронної діяльності : зб. наук. пр. Донецького юридичного інституту ЛДУВС ім. Е. О. Дідоренка. – 2011. ‑ № 2 (45). – С. 41–48.

4. Трухан А. Я. Розвиток радянського кримінального права як норма​тивно-правової бази репресивно-каральної діяльності органів прокуратури в Україні першого десятиріччя / А. Я. Трухан // Взаємодія громадян та пра​воохоронних органів в контексті формування правової держави: правові, історичні, філософські та психологічні аспекти : тези Всеукр. наук.-практ. конф. (Львів, 15 травня 2008 р.) / МВС України, Львів. держ. ун-т внутр. справ. – Львів : ЛьвДУВС, 2008. – С. 358–360.

5. Трухан А. Я. Основні етапи становлення і розвитку органів ра​дян​ської прокуратури в Україні / А. Я. Трухан // Державотворення і право​творення в Україні: проблеми та перспективи : матер. Другої звітної наук. конф. [ф-т економічної безпеки] (Львів, 29 лютого 2008 р.) / МВС України, Львів. держ. ун-т внутр. справ. – Львів : ЛьвДУВС, 2008. – С. 125–130.

6. Трухан А. Я. Правовий статус та діяльність органів радянської про​куратури у світлі конституційних актів СРСР-УРСР 1936–1937 рр. / А. Я. Тру​хан // Сучасне державотворення в Україні: проблеми теорії та історії : матер. круглого столу (Львів, 2 листопада 2007 р.) / МВС України, Львів. держ. ун-т внутр. справ. – Львів : ЛьвДУВС, 2007. – С. 298–301.

7. Трухан А. Я. Функції прокуратури УРСР в західних областях (до питання порівняльного аналізу на прикладі першого післявоєнного десяти​річчя) / А. Я. Трухан // Порівняльне правознавство: загальнотеоретичні та галузеві аспекти : тези доп. учасників круглого столу (Львів, 22 травня 2009 р.) / МВС України, Львів. держ. ун-т внутр. справ. – Львів : ЛьвДУВС, 2009. – С. 215–217.

8. Трухан А. Я. Розвиток радянського цивільного, трудового та кол​госпного права як нормативно-правової бази діяльності органів прокуратури УРСР повоєнних років / А. Я. Трухан // Державотворення та правотворення в Україні крізь призму дотримання прав людини: ретроспектива, сучасні проб​леми та наукове прогнозування : матер. ІІ Всеукр. круглого столу (Львів, 10 грудня 2010 р.) / МВС України, Львів. держ. ун-т внутр. справ. – Львів : ЛьвДУВС, 2010. – С. 229–232.

9. Трухан А. Я. Особливості кадрового забезпечення органів проку​ратури пізнього сталінізму у західних областях України / А. Я. Трухан // Проблеми державотворення та правотворення в Україні : матер. ІІ Регіон. круглого столу (Львів, 18 лютого 2011 р.) / МВС України, Львів. держ. ун-т внутр. справ. – Львів : ЛьвДУВС, 2011. – С. 230–234.
10. Трухан А. Я. Загальний нагляд органів прокуратури за роботою мі​лі​ції в західних областях України у перше післявоєнне десятиріччя / А. Я. Тру​хан // Проблеми юридичної науки: філософський, теоретичний та істо​рич​ний аспекти : матер. Міжрегіон. круглого столу [присвячений 60-річчю проф. каф. теорії та історії держави і права Львів. держ. ун-ту внутр. справ, д-ра юрид. наук, проф. С. С. Сливки] (Львів, 14 квітня 2011 р.) / МВС України, Львів. держ. ун-т внутр. справ. – Львів : ЛьвДУВС, 2011. – С. 199–202.

АНОТАЦІЯ
Трухан А. Я. Прокуратура західних областей України у 1944–1953 рр. (історико-правовий аспект). – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спе​ціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія полі​тичних і пра​вових учень. – Національний університет “Львівська полі​тех​ніка”, Львів, 2012.

Дисертація присвячена розгляду правового регулювання діяльності органів радянської прокуратури в новоприєднаних областях Західної України, а також конкретної практики роботи органів прокуратури на завершальному етапі Другої світової війни та в післявоєнний період (1944–1953 рр.).

Приділено увагу питанням комплектування кадрами, підвищення їхньої професійно-освітньої та політичної підготовки, організації виховної роботи в органах прокуратури. Окремо розглянуто відносини “комуністична партія – органи прокуратури”; “органи прокуратури – силові структури”; “органи за​гальної прокуратури – військова прокуратура та прокуратура військ МВС”. Визначено роль і місце прокуратури в боротьбі радянського тоталітарного ре​жиму з українським націоналістичним підпіллям. Розглянуто типові зловжи​вання службовим становищем в середовищі апарату прокуратури.

Ключові слова: радянська прокуратура, карально-репресивні органи, пра​вовий терор, західні області УРСР в повоєнний період, правосуддя в СРСР, со​ціалістична законність, боротьба з кримінальною злочинністю, боротьба з на​ціонально-визвольним рухом в Західній Україні.

АННОТАЦИЯ
Трухан А. Я. Прокуратура западных областей Украины в 1944–1953 гг. (историко-правовой аспект). – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; исто​рия политических и правовых учений. – Национальный университет “Львов​ская политехника”, Львов, 2012.
Диссертация посвящена вопросам создания и развития советских ор​ганов прокуратуры на западно-украинских землях после их освобождения от немецко-фашистских захватчиков.

Рассмотрена история становления украинской советской прокуратуры и влияние на этот процесс политических факторов.

Указано, что организационно создание структур прокуратуры в запад​ных областях УССР началось еще до прихода Красной Армии, что, воз​мож​но, диктовалось и внешнеполитическими соображениями.

При отборе кадров особое внимание уделялось морально-политичес​кой пригодности, партийному и комсомольскому стажу; профессиональный уровень первоначально играл второстепенную роль. Низшие звенья комп​лек​товались за счет получивших ранение фронтовиков, проходивших во время излечения обучение в юридических школах. Местное население к работе в структурах прокуратуры практически не привлекалось.

Рассмотрены пути повышения общеобразовательного, политического и профессионального уровня прокурорских работников, их морального обли​ка – в понимании коммунистической идеологии. Указывается, что главным направлением усиления профессионализма стало получение заочного юри​ди​ческого образования, что не всегда обеспечивало должный уровень подго​товки низшего и среднего звена.

Затрагиваются вопросы оплаты труда, возможности карьерного роста, гласных и негласных привилегий. Рассмотрены типичные примеры превы​ше​ния служебных полномочий и должностных преступлений, сделана попытка определения факторов, влиявших на правонарушения в среде прокурорских работников.

Особое внимание уделено отношениям прокуратуры с коммунис​ти​ческой партией, а также с силовыми структурами – МВД, МГБ, внутренними войсками и армией. Диссертант считает, что привлечение допустивших пра​вонарушение коммунистов к уголовной ответственности только после полу​чения согласия соответствующего партийного органа не способствовало делу укрепления законности, порождало в обществе правовой нигилизм, послед​ствия которого ощутимы и сегодня.

Рассмотрены вопросы компетенции советской прокуратуры в после​военный период, а также непосредственное влияние на ее деятельность орга​нов коммунистической партии. Указывается, что в некоторых случаях узко понимаемые партийные интересы и партийная дисциплина требовали от про​курорских работников согласия на прямые нарушения советского зако​но​дательства.

Отдельное внимание уделяется участию органов прокуратуры в прове​дении различных политических кампаний общегосударственного, республи​канского и местного уровней – от “борьбы с лже-артелями” до “ликвидации преступности среди глухонемых”.

Ключевые слова: советская прокуратура, карательно-репрессивные ор​ганы, правовой террор, западные области Украины в послевоенный период, правосудие в СССР, социалистическая законность, борьба с уголовной пре​ступностью, борьба с национально-освободительным движением в Западной Украине.

SUMMARY
Trukhan A. Yа. Prosecutors in the western regions of Ukraine 1944–1953 years (the historical and legal aspect). – On rights for a manuscript.

Thesis for obtaining a scientific degree of Candidate of Sciences (Law) on the speciality 12.00.01 – theory and history of the state and law, history of po​litical and legal doctrine. – National University “Lviv Politechnika”, Lviv, 2012.

Thesis is the legal regulation of activities of the Soviet prosecutor's office in the newly connected areas in Western Ukraine, as well as the specific practices of prosecutors in the final stage of World War II and postwar period (1944–1953's). The attention the issues of staff recruitment, enhancing their vocational education and political training, organization of educational work in the prosecution.

Apart the relationship Communist Party – prosecution, prosecution – power structure, the general prosecutor's office bodies – Military prosecutors and pro​secutors Troops. The role and place of prosecutors in the fight against the Soviet totalitarian regime with the Ukrainian nationalist underground. The attention a typical abuse of office among prosecutors.
Key words: Soviet prosecutors, punitive and repressive authorities, legal terror, western region of USSR in the postwar period, justice in the USSR, socialist legality, the fight against criminal crime, fight against national liberation move​ment in Western Ukraine.
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