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О.М. Анісімова
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Соціально-економічні перетворення в Україні відбуваються під впливом внутрішніх суперечностей та загальносвітових кризових тенденцій внаслідок збільшення експортних операцій суб’єктів господарювання, поширення процесів інтеграції та глобалізації. Ситуація, в якій сьогодні доводиться здійснювати господарську діяльність вітчизняним промисловим підприємствам, є доволі нестабільною.
Так, починаючи з 2008 р. спостерігається перевищення темпів зростання збитків над темпами зростання прибутків промислових підприємств майже на 8,7 %, що гостро ставить питання їх ресурсного забезпечення для подальшого розвитку. У 2010 р. кількість збиткових промислових підприємств склала 45,8 %. Обсяг і структура капітальних вкладень не в змозі вирішити проблему зношеності основних виробничих фондів, яка станом на середину 2011 р. становила понад 57 %. Неефективною лишається галузева структура промислового виробництва, адже понад 75 % обсягу промислової продукції припадає на галузі, що виробляють продукцію проміжного споживання. На вкрай низькому рівні перебуває інноваційна діяльність. Частка підприємств, що впроваджують інновації, становила у 2010 р. лише 11,2 %, частка інноваційної продукції у загальному обсязі — 5,9 %. Зневага до технологічної модернізації посилила процеси деіндустріалізації економіки України. Так, частка промислової продукції у ВВП у 2010 р. склала — 30,2 %, що на 5,8 % менше порівняно з 2000 р. 

Різке підвищення рівня складності функціонування вітчизняних промислових підприємств, як соціально-економічних систем, вимагає розробки ефективних механізмів управління діагностикою, орієнтованих не лише на внутрішні фактори функціонування підприємства, але й комплексне дослідження стану його зовнішньої середи з виокремленням та прогнозуванням її головних факторів впливу, що визначають тенденцію і динаміку сталого розвитку промислового підприємства. 
Проблемам управління діагностикою підприємства присвячували свої роботи вітчизняні та російські вчені: Л. Абалкін, О. Аверіна, О. Амоша, М. Баканов, С. Барнгольц, І. Бланк, Н.Бортнікова, В. Геєць, О. Гетьман, С. Глаз’єв, А. Градов, Н. Євдокимова, В. Забродський, Є. Іонін, В. Ковальов, Л. Костирко, Т. Косянчук, В. Лук’янова, А. Муравйов, О. Олексюк, Г. Савицька, В. Стражев, В. Шаповал, Д. Шеремет, Г. Швиданенко, Я. Фомін, А. Череп, М. Чумаченко. Достатньо глибоко досліджували питання діагностики підприємств такі зарубіжні вчені як П. Друкер, С. Паркінсон, М. Мескон, Дж. К. Ван Хорн, Ф. Хедоурі, Ф. Тейлор, М. Портер, Дж. Хол, Х. Коп, Й. Шумпетер, А. Файоль, Л. Якокка.

Незважаючи на велику кількість ґрунтовних досліджень з управління діагностикою підприємства, багато питань залишаються нерозкритими. Зокрема, недостатньо досліджено методологічне та методичне забезпечення діагностики як інструмента антикризового управління. У зв’язку з цим обрана тема дисертаційної роботи є актуальною і має наукову та практичну значущість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт ВНЗ Укоопспілка «Полтавський університет економіки і торгівлі» за темою «Ринково-адаптований механізм управління сучасною соціально-економічною системою» (номер державної реєстрації 0110U000932), у якій автор брав участь як співвиконавець. Автором розроблено концепцію та механізми управління діагностикою промислового підприємства.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розвиток теоретико-методологічних положень щодо формування організаційно-економічного механізму управління діагностикою промислового підприємства, спрямованого на забезпечення його сталого розвитку в умовах збільшення невизначеності зовнішнього середовища. 

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішено такі завдання:

визначено сутність діагностики та особливості її застосування як інструмента аналітичних досліджень;
вдосконалено класифікацію видів діагностики;

розроблено концепцію управління діагностикою промислового підприємства;

вдосконалено методичні підходи щодо діагностики конкурентного середовища промислового підприємства;

запропоновано методи й інструменти управління діагностикою внутрішнього середовища промислового підприємства;

розроблено економіко-математичну модель управління діагностикою промислового підприємства;

запропоновано організаційну модель управління діагностикою промислового підприємства;

реалізовано концепцію управління діагностикою на прикладі машинобудівних підприємств України та визначено економічний ефект від впровадження механізму її реалізації.
Об’єкт дослідження — процеси управління діагностикою промислового підприємства.

Предмет дослідження — механізми управління діагностикою промислового підприємства.
Методи дослідження. Проведені в даній дисертаційній роботі дослідження спираються на праці вітчизняних та зарубіжних вчених класичного, інституціонального та еволюційного напрямків економічної думки у сфері теорії управління, на наукові праці вчених з проблем антикризового управління суб’єктами господарювання, економічного та фінансового аналізу, економіки підприємств, стратегічного аналізу, управління вартістю підприємств, на урядові рішення та галузеві методики.

Методологічною основою дослідження є загальнонаукові діалектичні методи, такі як аналіз, синтез, дедукція, індукція, деталізація та узагальнення, аналогія, комплексність, які було використано при обґрунтуванні сутності поняття «діагностика», визначенні її характерних рис та вдосконаленні класифікаційних ознак. При розробці концепції управління діагностикою промислового підприємства було застосовано системний підхід. На базі методів структурного аналізу, емпіричного пізнання, неформалізованих методів та алегорій було вдосконалено методи та інструменти управління діагностикою конкурентного середовища підприємства. Використання методів економічного та фінансового аналізу, логічного моделювання дозволило розробити систему показників управління діагностикою внутрішнього середовища підприємства. Категоріальний аналіз та методи економічного прогнозування було використано при розробці економіко-математичної моделі управління діагностикою підприємства. В основу побудови організаційної моделі управління діагностикою промислового підприємства було покладено методи логічного та структурного аналізу. 
Наукова новизна отриманих результатів. У дисертаційній роботі вирішено актуальну проблему формування організаційно-економічного механізму управління діагностикою промислового підприємства. При цьому отримано такі наукові результати:

вперше:

розроблено концепцію управління діагностикою промислового підприємства, яку побудовано на системному підході, положеннях теорії циклічності кризових явищ, законах економічної динаміки, методології антикризового управління та підходах менеджменту самоорганізованих систем, що дозволяє забезпечити підприємству збільшення прибутку та ринкової вартості в умовах мінливого зовнішнього середовища;

вдосконалено:
методичні підходи щодо діагностики конкурентного середовища промислового підприємства, засновані на запропонованій класифікації факторів зовнішнього середовища та комплексній оцінці факторів за допомогою коефіцієнтного методу та методу експертних оцінок, що дозволяє підприємству визначати шляхи покращення власної ринкової позиції, підвищення конкурентоспроможності, ділової активності;

розроблено економіко-математичну модель управління діагностикою промислового підприємства на базі положень категоріального аналізу як методології формування оцінки прихованого стану підприємства, використання якої дозволить виявити приховані ознаки кризового стану підприємства та запропонувати шляхи підвищення ефективності господарювання;
дістали подальшого розвитку: 

методи та інструменти управління діагностикою внутрішнього середовища промислового підприємства, які базуються на диференціації факторів внутрішнього середовища за ступенем небезпечності для розвитку підприємства та інтегральному показникові оцінки ризику банкрутства, що дозволяє підвищити ліквідність, платоспроможність та фінансову стійкість підприємства;

організаційна модель управління діагностикою промислового підприємства, яка базується на використанні внутрішнього та зовнішнього фінансового планування, моніторингу, контролінгу та вдосконалених інформаційних потоках, що дає можливість збільшувати ресурсний потенціал підприємства та своєчасно розробляти стратегію сталого розвитку промислового підприємства.
Практична значущість одержаних результатів полягає в тому, що окремі теоретичні положення та підходи, запропоновані у дисертаційній роботі, доведені до рівня практичних рекомендацій. Зокрема, практичне значення мають методичні підходи щодо діагностики конкурентного середовища промислового підприємства, методи та інструменти управління діагностикою внутрішнього середовища, економіко-математична модель управління діагностикою та організаційна модель управління діагностикою промислового підприємства.
Наукові результати дисертаційної роботи використано в практичній діяльності ВАТ «Азовмаш», ТОВ «Денасмаш», ВАТ «Полтавський автоагрегатний завод», ТОВ «Завод Укрбудмаш», що підтверджено документами (акти впровадження № 501-115 від 02.11.2011 р., № 02/06/1 від 02.06.2011 р., № 125/4 від 12.07.2011 р., № 130-29 від 16.05.2011 р. відповідно).
Наукові результати дослідження використовуються в навчальному процесі ВНЗ Укоопспілка «Полтавський університет економіки і торгівлі» при викладанні дисциплін «Антикризове управління», «Стратегічний менеджмент», «Організація та методика економічного аналізу», «Фінансовий аналіз», «Стратегічний аналіз», «Економічна діагностика» (довідка про впровадження №№ 45-41/141 від 11.03.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові результати, висновки та рекомендації, викладені в дисертаційній роботі, одержані автором самостійно. Внесок здобувача у наукові публікації, що написані у співавторстві, відображено у списку публікацій, а до дисертаційної роботи включено лише ті положення, які отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи повідомлено, обговорено і схвалено на Міжнародній науково-практичній конференції «Концепція розвитку бухгалтерського обліку, аналізу і аудиту в умовах міжнародної інтеграції» (м. Київ, 2005 р.), Всеукраїнській науковій конференції «Становлення облікової політики в Україні» (м. Тернопіль, 2007 р.), Засіданні круглого столу «Актуальні проблеми побудови сучасної обліково-аналітичної системи підприємства (м. Полтава, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Современная экономическая модель. Проблемы и перспективы» (м. Магнітогорськ, 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Економічна безпека і проблеми господарсько-політичної трансформації соціально-економічних систем» (м. Полтава, 2009 р.), V міжнародній науково-практичній конференції «Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (м. Полтава, 2010 р.), І регіональній міжвузівській науково-практичній конференції «Проблеми розвитку соціально-економічних систем: підприємництво, глобалізація, економічне зростання» (м. Київ-Дубно, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальные вопросы финансов, бухгалтерского учета и корпоративного управления» (м. Ростов-на-Дону, 2010 р.), VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Город, регион, государство: экономико-правовые проблемы хозяйствования» (м. Донецьк, 2011 р.), наукових семінарах кафедри обліку і аудиту Приазовського державного технічного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.

Публікації. Основні наукові результати дисертаційної роботи опубліковано у 14 наукових працях, із яких  розділ у монографії, 4 статті у наукових фахових виданнях, 9 публікацій у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій 4,78 друк. арк., з них здобувачу належить 3,82 друк. арк.
Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 191 сторінці комп’ютерного тексту. Матеріали дисертації містять 22 таблиць і 23 рисунка, список використаних джерел зі 188 найменувань, розташований на 18 сторінках, і 7 додатків.

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі «Концептуальні основи формування організаційно-економічного механізму управління діагностикою промислового підприємства» визначено сутність і зміст діагностики як засобу дослідження кризових явищ в управлінні підприємством, розглянуто особливості управління діагностикою та розроблено концепцію управління діагностикою промислового підприємства.

Сучасний, все менш стабільний стан економіки України, на який все більший вплив здійснюють глобальні фактори, визначає необхідність розвитку основних положень антикризового управління, орієнтованого на підприємства, які функціонують у складних умовах становлення розвинутих ринкових відносин. Актуальність удосконалення інструментарію антикризового управління підтверджується статистичними даними (табл. 1). 
Таблиця 1

Основні показники функціонування промислових підприємств України

	Показники
	2004р.
	2005р.
	2006р.
	2007р.
	2008р.
	2009р.
	2010р. 

	Індекс обсягів виробництва промислової продукції, %
	112,5
	103,1
	106,2
	110,2
	96,9
	97,4
	99,5

	Обсяг реалізованої продукції промисловості, млрд. грн.
	400,8
	468,6
	551,7
	717,1
	916,6
	910,1
	1125,3

	Рентабельність операційної діяльності, %
	4,7
	5,5
	5,8
	5,8
	5,0
	4,7
	5,0

	Рентабельність фінансової діяльності, %
	0,9
	1,0
	1,2
	1,1
	0,9
	0,8
	0,9

	Ступінь зносу основних виробничих фондів, %
	58,3
	57,9
	58,6
	59,0
	58,0
	61,1
	60,0

	Індекс інвестицій у технічну модернізацію, %
	124,9
	104,1
	115,3
	127
	94,7
	87,3
	99,2

	Питома вага збиткових підприємств, %
	38
	37
	35
	33
	39,1
	43,1
	44,2

	Темпи зростання заборгованості підприємств відносно ВВП, %
	2,0
	2,1
	2,2
	2,3
	2,4
	2,4
	2,5


Аналіз показників свідчить про наявність цілої низки факторів, що зумовлюють ризики для стабільного розвитку вітчизняних промислових підприємств: технологічна відсталість виробництва, погіршення фінансових показників, зростання витрат на основі собівартості продукції, уповільнення економічної активності, зростання вартості фінансування із зовнішніх джерел та ускладнення доступу до них. Тому використання діагностики як засобу, методу та інструменту аналітичного дослідження для оцінки кількісних та якісних проявів кризи на мікрорівні з метою її запобігання є пріоритетним. 

На підставі узагальнення внесків наукових шкіл класичного, гуманістичного та сучасного напрямів менеджменту у формування і становлення теорії діагностики було доведено, що формування теорії діагностики є закономірним результатом еволюційного розвитку науки менеджменту. Це дозволило визначити діагностику як дослідницький, пошуковий, пізнавальний процес стану об’єкта, що здійснюється в часі й просторі, щодо встановлення та дослідження причин відхилень від нормального перебігу процесів за допомогою існуючого методологічного інструментарію з метою ідентифікації диспропорцій, що сприяють прояву проблем, слабких ланок та «вузьких місць» як поточних, так і таких, що виникатимуть у майбутньому, а також їх усунення та формування рекомендацій для прийняття зважених і адекватних управлінських рішень. 
На підставі дослідження етапів аналітичного процесу, взаємозв’язку аналізу та діагностики у роботі було обґрунтовано виокремлення специфічних ознак діагностики: а) суб’єкт діагностики самостійно обирає методи, інструменти та засоби для дослідження ситуації; б) діагностика використовує не лише методи економічного аналізу, а й методи формальної логіки, маркетингу, статистики, аудиту, психології, економіко-математичного моделювання, що підкреслює її міждисциплінарний характер; в) з метою інтерпретації результатів аналізу, конкретизації оцінок для формулювання проблеми діагностика використовує людський інтелект.

З огляду на теоретичні проблеми застосування вітчизняних та зарубіжних напрямів діагностики на підставі дослідження питань їх еволюції та особливостей сучасної економіки було запропоновано наступну класифікацію форм і видів діагностики: за сферою застосування; просторовою формою;  визначенням динамічних завдань встановлення діагнозу; складом і повнотою охоплення питань, що вивчаються в процесі проведення діагностики; змістом основних функцій управління; формою організаційних процедур; методикою дослідження; повнотою вибіркового обстеження; періодичністю; ступенем визначеності інформаційної бази; рівнем механізації обробки інформації при проведенні діагностики; доступністю результатів діагностики; характером інформаційного забезпечення та підпорядкованості потребам користувачів; складом виконавців робіт; ступенем встановлення причинно-наслідкових зв’язків; цільовим спрямуванням. 
Однак, найбільшу увагу автором рекомендовано приділяти комплементарній діагностиці, під якою мається на увазі система ретроспективного, оперативного, перспективного цільового аналізу, спрямованого на комплексне дослідження стану об’єкта, властивостей, зв’язків та поведінки об’єктів діагностики на впливи з боку зовнішнього та внутрішнього середовища. 

Сукупність передумов, методів, принципів, цільової спрямованості, сучасних потреб розвитку промислових підприємств визначили сутність запропонованої концепції управління діагностикою, яка на відміну від існуючих концепцій базується на положеннях теорії циклічності кризових явищ, законах економічної динаміки, методології антикризового управління та підходах менеджменту самоорганізованих систем (рис. 1).
Впровадження концепції дозволить забезпечити ефективність процесу цілеспрямованої, аналітичної, дослідницької діяльності, пов'язаного з інтерпретацією результатів аналізу факторів внутрішньої та зовнішньої середи, отриманих шляхом використання інформаційних технологій з метою визначення стану підприємства, його проблем та системної інтерпретації. 

У другому розділі «Комплекс методів та інструментів управління діагностикою підприємства» представлено методи та інструменти діагностики конкурентного середовища промислового підприємства, вдосконалено методи та інструменти управління діагностикою внутрішнього середовища та розроблено економіко-математичну модель управління діагностикою промислового підприємства.
Управління діагностикою промислового підприємства передбачає орієнтацію діагностики на дослідження структури і динаміки зовнішнього середовища у взаємозв’язку із впливом на потенційний (перспективний) стан фінансово-господарської діяльності підприємства. Це дозволило розробити методологічні підходи щодо діагностики впливу факторів конкурентного та внутрішнього середовища на фінансово-майнове становище промислового підприємства. 

Актуалізація факторів зовнішнього середовища промислового підприємства дозволила їх систематизувати за ступенем інтенсивності змін, можливістю прогнозування, ступенем охвату, характером впливу, цільовим впливом, частотою прояву, силою впливу, природою та характером походження, засобом вираження, формою прояву, рівнем агрегування, ступенем контролю факторів. Запропонована класифікація поширює перелік факторів зовнішньої середи з урахуванням інституціональних аспектів, що розвиває методологію структурного аналізу середи, дозволяє виділити і згрупувати фактори дестабілізуючого та стабілізуючого характеру. Це має принципове значення для розробки та реалізації конкретних дій у системі забезпечення економічної безпеки підприємства, націлених на нейтралізацію, припинення дестабілізуючих факторів і стимулювання дії стабілізуючих факторів. З цього і складається попереджувальна складова діагностики.
Детальне дослідження та аналіз формалізованих та неформалізованих методів аналізу зовнішнього середовища підприємства дозволили визначити пріоритетні напрями діагностики конкурентного середовища:
ідентифікація діагностичних процесів у сфері оцінювання конкурентного середовища підприємства; 

 формування системи показників оцінки конкурентного середовища підприємства;
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Рис. 1. Концепція управління діагностикою промислового підприємства

вибір і оцінка стратегічної позиції підприємства на ринку; 

оцінка привабливості стратегічних зон господарювання підприємства на ринку;

 оцінка конкурентного статусу підприємства на ринку;

 визначення індивідуальних особливостей управління портфелем стратегічних зон господарювання підприємства на ринку; 

 формування стратегічної позиції підприємства в конкурентному середовищі;

 застосування SWOT-аналізу в діагностиці протистояння підприємств-конкурентів на досліджуваному ринку; 

 використання PIMS-аналізу для визначення конкурентної стратегії підприємства на ринку.

При цьому у роботі було запропоновано адаптацію зарубіжних методів дослідження факторів конкурентного середовища підприємства до вітчизняних умов господарювання (зокрема, це стосується SWOT-аналізу, матриці BCG, PIMS-аналізу, функціонального бенчмаркінгу та порівняння із конкурентами).
Оскільки промислове підприємство повинно постійно обмежувати негативний вплив дії факторів конкурентного середовища, виникла об’єктивна потреба у розробці єдиної методології використання методів діагностики зовнішнього середовища. З цією метою було запропоновано механізм управління діагностикою конкурентного середовища промислового підприємства, який базується на пріоритетному значенні інструментарію аналізу та прогнозування зовнішньої середи (рис. 2).
Оскільки найбільший вплив на діяльність підприємства здійснюють фактори внутрішнього середовища, було запропоновано здійснювати їх класифікацію за ступенем керованості та рівнем взаємного впливу факторів. На підставі дослідження зарубіжних аналітичних моделей прогнозування банкрутства, вітчизняних офіційних методик аналізу та особливостей сучасного стану економіки було обґрунтовано доцільність використання наступних методів діагностики внутрішнього середовища промислового підприємства, які дозволять своєчасно передбачити появу нестійких тенденцій у розвитку підприємства: трендовий аналіз системи критеріїв та ознак; обмежене коло аналітичних індикаторів, інтегральні показники, рейтингові оцінки на базі критеріїв фінансової стійкості, ринкової вартості; факторні регресійні та дискримінанті моделі. 

Узагальнюючи підходи до діагностики та проведення фінансового аналізу з метою попередження банкрутства, у роботі запропоновано модель діагностики внутрішнього середовища промислового підприємства та інтервальні значення інтегрального показника. На основі використання регулятивних значень показників (показники діагностики конкурентоспроможності продукції, управлінської діагностики, потенціалу, економічної безпеки, майна та ринкової вартості, фінансової діагностики) запропоновано методологічні підходи до формування індикаторів передкризових ситуацій. 
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Рис. 2. Механізм управління діагностикою конкурентного середовища промислового підприємства

Розроблено методологічні підходи до обґрунтування рішень у сфері антикризового управління на основі діагностики чистих активів, яка дозволяє передбачити потенційні кризові ситуації та обґрунтувати управлінські рішення, пов’язані зі зміною статутного капіталу, викупом акцій, сплатою дивідендів, ліквідацією акціонерного товариства або зміною форми власності. Запропоновані основні напрями аналізу вартості чистих активів, методика факторного їх аналізу на підставі адитивної моделі та мультиплікативна модель рентабельності чистих активів з трьох факторів — рентабельності продажу, обіговості активів, структури пасивів — мають важливе практичне значення, оскільки дозволяють підприємству прогнозувати розвиток подій у режимі реального часу.

На сьогоднішній день існує клас важкоформалізованих управлінських рішень, які пов’язані з визначенням стану суб’єкту управління в умовах нестабільного зовнішнього оточення. Вирішення багатьох задач, пов’язаних з прийняттям управлінських рішень на підставі результатів діагностики стану підприємства, з оцінкою ефективності їх функціонування, прогнозування, потребує застосування методів та прийомів категоріального аналізу.
В процесі здійснення діагностики стану промислового підприємства необхідно достовірно визначити його реальне фінансове становище: чи підприємство розвивається нормально, має потенціал для подальшого сталого розвитку (фінансово-економічне становище нормальне або стійке), чи існує загроза банкрутства, яке передбачає здійснення реструктуризації або припинення діяльності (фінансово-економічне становище кризове). 
Окрім статистичної інформації характеристик промислового підприємства, що застосовується для проведення діагностики, та категорій для кожного із сегментів, що характеризують різні напрями формування його фінансово-економічного положення, існує набір ймовірностей за сегментами. Ці компоненти є основою для найбільш точного визначення стану промислового підприємства (встановлення „діагнозу”). У якості „тяготіння” стану промислового підприємства до відповідного сегменту доцільно використовувати байесівську вірогідність, яка інтерпретується як оцінка впливу характеристик і категорій суб’єкту на апріорну вірогідність. Таким чином, індивідуальна характеристика промислового підприємства розглядається як головний компонент, що впливає на „перетворення ” апріорної вірогідності тяготіння у апостеріорну. 

Власно перерахунок апріорних вірогідностей у апостеріорні на основі фактів, що формують індивідуальну характеристику промислового підприємства, реалізуються за допомогою формули, яка у роботі має вигляд:
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- апріорні вірогідності попадання стану промислового підприємства у сегмент Gn;
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- умовні вірогідності тяготіння індивідуальних особливостей промислового підприємства до сегменту Gn, за умови, що індивідуальна особливість є фактом;
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- зворотня вірогідність (вірогідність наявності фактів індивідуальних особливостей у сегменті Gn).

Застосування економіко-математичного моделювання для управління діагностикою промислового підприємства відбувається за наступними етапами:

1. Спостереження, формування статистичних даних для діагностики стану зовнішнього середовища на основі моніторингу.

2. Спостереження, формування статистичних даних для діагностики стану внутрішнього середовища на основі моніторингу.

3. Безперервний контроль результатів діагностики.

4. Прогнозування фінансово - економічного становища підприємства з урахуванням факторів конкурентного середовища.

5. Визначення ризиків несприятливого розвитку подій.

6. Визначення перспективного фінансового становища підприємства.

7. Визначення фінансового стану підприємства на основі його показників діяльності.

8. Порівняння станів підприємства поточного і прогнозного із фінансовим.

9. Прийняття рішень на різних рівнях управління.

У третьому розділі «Практична реалізація механізму управління діагностикою промислового підприємства» запропоновано організаційне забезпечення процесів управління діагностикою промислового підприємства, здійснено аналіз діючої практики управління діагностикою на прикладі підприємств машинобудування, наведено економічну оцінку від впровадження механізму та шляхи вдосконалення системи діагностики.
Доведено, що ефективне застосування запропонованих методів та інструментів управління діагностикою промислового підприємства потребує підходу, який дозволить сформувати критеріальну оцінку, за допомогою якої на всіх рівнях управління підприємством можна буде провести аналіз і дати однозначну відповідь щодо фінансово-майнового стану підприємства. Перш за все, такий підхід передбачає застосування сучасних спеціальних засобів обробки інформації у корпоративних інформаційних системах (Галактика, Microsoft Dynamics, Concord IT, SAP R/3 ), які дозволять впорядкувати зовнішні та внутрішні інформаційні потоки за напрямами діяльності підприємства, об’єктами діагностики, користувачами, побудувати необхідні бази даних тощо.

Для цього розроблено організаційну модель управління діагностикою промислового підприємства, яка може бути використана у практичній діяльності фінансових аналітиків, економістів, що займаються аналізом та діагностикою стану підприємства, та арбітражними керуючими, аудиторами – в якості довідкової інформації (рис. 3).

Апробація запропонованих методів та інструментів управління діагностикою промислового підприємства здійснювалася на прикладі машинобудівних підприємств Донецької та Полтавської областей, що мають різне фінансово-майнове становище.
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Рис. 3. Організаційна модель управління діагностикою промислового підприємства

В процесі діагностики стану цих підприємств були встановлено, що найбільший вплив на результати їх господарювання та перспективи подальшого сталого розвитку спричинили: недостатність власних обігових коштів, висока питома вага запозичених ресурсів та їх надмірна вартість; низький рівень технології та організації виробництва (окрім ВАТ «Азовмаш»); наявність дебіторської заборгованості, термін погашення якої вже минув; недостатнє застосування прогресивних методів управління підприємством; відсутність постійних маркетингових досліджень, недостатність висококваліфікованого персоналу, відсутність позитивного іміджу підприємства (окрім  ВАТ «Азовмаш», ВАТ «Полтавський автоагрегатний завод»), недостатньо розвинута збутова мережа, висока собівартість продукції.
Для прийняття управлінських рішень щодо подальшого розвитку ВАТ «Азовмаш», ТОВ «Денасмаш», ВАТ «Полтавський автоагрегатний завод», ТОВ «Завод Укрбудмаш» було проведено діагностику їх стану із застосуванням запропонованих підходів. Результати розрахунків наведено у таблиці 2.

Таблиця 2
Основні показники діагностики стану промислових підприємств 

у 2010 р. (тис.грн.)

	Показники
	ВАТ «Азовмаш»
	ВАТ «Полтавський автоагрегатний завод»
	ТОВ «Денасмаш»
	ТОВ

 «Завод Укрбудмаш»

	1. Показники діагностики конкурентного середовища

	Конкурентний статус підприємства
	+4
	+2
	0
	+1

	Коефіцієнт конкурентоспроможності підприємства
	1
	0,92
	0,56
	0,84

	Привабливість стратегічних зон господарювання
	4,1
	4,7
	5
	4,8

	Стратегічна гнучкість 
	8,2
	6,4
	5,3
	5,9

	2. Показники діагностики внутрішнього середовища

	Коефіцієнт конкурентоспроможності продукції
	0,93
	0,82
	0,58
	0,61

	Рівень технології виробництва
	0,41
	0,32
	0,26
	0,30

	Рівень організа-ційної структури управління
	0,22
	0,18
	0,10
	0,08

	Рівень ефективності застосування інформаційних технологій
	0,59
	0,32
	0,38
	0,13

	Інтегральний показник діагностики фінансового стану
	1,86
	0,92
	0,72
	0,8

	Загальна характеристика стану підприємства 
	Стійке становище
	Стійке становище
	Нестійке становище
	Нестійке становище


Виходячи з розрахункових даних табл. 2, в результаті застосування запропонованих методів та інструментів управління діагностикою промислового підприємства було встановлено, що ВАТ «Азовмаш», ВАТ «Полтавський автоагрегатний завод» мають стійке фінансове становище, на ТОВ «Завод Укрбудмаш» та ТОВ «Денасмаш»  існують певні ознаки нестабільності.
Для кожного з машинобудівних підприємств було запропоновано напрями покращення фінансово-майнового становища та розроблено стратегії подальшого розвитку. Впровадження протягом 2009-2010 рр. методів та інструментів управління діагностикою промислового підприємства на ВАТ «Азовмаш» дозволило отримати економічний ефект у розмірі 110 тис. грн., що підтверджено актом впровадження. 

ОСНОВНІ ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У дисертаційній роботі розглянуто теоретико-методологічні основи й практичні рішення наукової проблеми розробки концепції управління діагностикою промислового підприємства та комплексу методів та інструментів її реалізації. Результати дослідження дозволяють зробити такі висновки.
1. Обґрунтовано необхідність використання діагностики в управлінні промисловим підприємством в умовах нестабільного економічного розвитку, сформульовано її основні теоретичні положення: виявлено передумови появи діагностики як інструменту аналітичних досліджень, сформульовано мету, принципи, специфічні ознаки діагностики. Це дозволило визначити діагностику з урахуванням окремих положень інформаційної економіки та принципів антикризового управління. 

2. Досліджуючи функції та об’єкти діагностики, обґрунтовуючи логічну послідовність аналітичних процедур для характеристики стану підприємства та її системну інтерпретацію, формулюючи проблеми використання діагностики на вітчизняних підприємствах було вдосконалено класифікацію видів діагностики з метою підвищення ефективності застосування методичного апарату й інструментарію діагностики в залежності від завдань управління.

3. Розроблено концепцію управління діагностикою промислового підприємства, у якій визначено теоретико-методологічні засади вдосконалення діагностичних процесів; відображено об’єкти діагностики, ціль і, відповідно до неї, сформульовано задачі, які потрібно вирішувати; зазначено принципи, методи, інформаційне забезпечення, елементи механізму управління діагностикою та критерії досягнення мети. Концепція дозволяє забезпечити підприємству збільшення прибутку та ринкової вартості на основі застосування методів та інструментів управління діагностикою конкурентного та внутрішнього середовища, економіко-математичного моделювання процесів управління діагностикою промислового підприємства, що сприяє суттєвому розвитку теорії управління підприємством у сучасних умовах господарювання.

4. Уточнено структуру конкурентного середовища промислового підприємства, запропоновано класифікацію його факторів, систематизовано та обґрунтовано доцільність використання формалізованих та неформалізованих методів діагностики конкурентного середовища, що дозволило розробити методичні підходи щодо діагностики конкурентного середовища, які передбачають здійснення наступних етапів: визначення вихідних даних для аналізу факторів конкурентного середовища, оцінку факторів, виявлення за допомогою бальної оцінки факторів сприятливого та несприятливого впливу на діяльність підприємства, розробка управлінських дій підприємства відносно реалізації виявлених можливостей та нейтралізації загроз.
5. Зміна умов господарювання суттєво змінила інструментарій та методи діагностики внутрішнього середовища промислового підприємства, що обумовило необхідність їх удосконалення шляхом розробки інтегрального показника діагностики та застосування методологічних підходів до обґрунтування управлінських рішень на підставі діагностики чистих активів. На відміну від існуючих підходів, запропонований підхід до розрахунку інтегрального показника діагностики дозволяє досліджувати внутрішнє середовище підприємства за допомогою портфельного аналізу, аналізу непрямого впливу, евристичних методів, управлінського та фінансового аналізу. 
6. Розроблено економіко-математичну модель управління діагностикою промислового підприємства на основі використання методів категоріального аналізу, яка враховує особливості функціонування підприємства, спирається на ґрунтовну статистичну базу й дозволяє детально оцінювати стан підприємства в залежності від впливу факторів внутрішнього та зовнішнього середовища. 

7. Обґрунтовано методичні рекомендації щодо здійснення діагностики стану підприємства, визначено особливості застосування сучасних спеціальних засобів обробки інформації у корпоративних інформаційних системах, які складають основу організаційної моделі управління діагностикою, використання якої дозволить розробляти стратегію запобігання банкрутству.
8. Впровадження протягом 2009-2010 рр. окремих механізмів і методів управління діагностикою здійснювалося на ВАТ «Азовмаш», ВАТ «Полтавський автоагрегатний завод», ТОВ «Завод Укрбудмаш», ТОВ «Денасмаш» дозволило одержати економічний ефект у розмірі 110 тис. грн.
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АНОТАЦІЯ

Артюх О.В. Організаційно-економічний механізм управління діагностикою промислового підприємства. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами. Державний вищий навчальний заклад Приазовський державний технічний університет, Маріуполь, 2011 р.

У дисертації запропоновано концепцію управління діагностикою промислового підприємства, що ґрунтується на методах та інструментах дослідження зовнішньої та внутрішньої середи, послідовності аналітичних процедур для виявлення ознак кризової ситуації та окремих положеннях інформаційної економіки, що дає можливість підвищити ефективність функціонування та розвитку промислових підприємств.

У рамках концепції вдосконалено методичні підходи щодо управління діагностикою конкурентного та внутрішнього середовища промислового підприємства, які базуються на кількісних та якісних методах аналізу, запропонованих підходах до розробки та використання в якості індикаторів фінансово-майнового стану підприємства регулятивних показників, що дозволить своєчасно передбачити виникнення нестійких тенденцій у розвитку підприємства та забезпечити гнучкість управління.

Розроблено модель управління діагностикою промислового підприємства, яка передбачає використання інструментарію категоріального аналізу та імітаційного моделювання, й дозволяє виявити приховані ознаки кризового стану підприємства та запропонувати шляхи підвищення ефективності господарювання. 

Ключові слова: діагностика, управління діагностикою, аналітичний процес, промислове підприємство; фактори зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства, аналітичні показники.

АННОТАЦИЯ

Артюх Е.В. Организационно-экономический механизм управления диагностикой промышленного предприятия. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями. Государственное высшее учебное заведение Приазовский государственный технический университет, Мариуполь, 2011 г.

В работе обоснована необходимость использования диагностики в управлении промышленным предприятием в условиях неравномерной динамики развития экономики Украины, сформулированы ее основные теоретические положения: выявлены предпосылки появления диагностики как инструмента аналитического исследования, сформулирована ее цель, принципы, методы. Диагностика представляет собой процесс целенаправленной исследовательской и аналитической деятельности субъекта диагностики, связанный с интерпретацией результатов экономического анализа, полученных с использованием информационных технологий и человеческого интеллекта с целью определения состояния финансово-хозяйственной деятельности предприятия, выявления проблем. 

В диссертации рассматриваются вопросы разработки на основе принципов системного подхода концепции управления диагностикой промышленного предприятия, практическая реализация которой позволяет обеспечить предприятию рост прибыли и рыночной стоимости в условиях нестабильности внешней среды.

Усовершенствованы методические подходы к диагностике среды промышленного предприятия, в основу которых положена уточненная структура внешней и внутренней среды предприятия и универсальная система количественных и качественных показателей, что позволяет своевременно идентифицировать тенденции, прогнозировать наступление кризисных ситуаций и рекомендовать стратегии их своевременного устранения.
В рамках формирования инструментария управления диагностикой внутренней среды промышленного предприятия предложены различные критерии для определения финансово-хозяйственного состояния и уровня развития, на котором находится предприятие, что позволило разработать трехступенчатую систему диагностики, позволяющую на ранних сроках предвидеть несостоятельность и улучшить ситуацию на предприятии. При этом предложено опираться как на законодательно закрепленные критерии, так и на признаки, критерии, характеризующие предприятие в целом.

На основе положений категориального анализа, вероятностного подхода и теории имитационного моделирования разработана модель управления диагностикой промышленного предприятия, учитывающая цикличность развития экономики, неопределенность факторов внешней среды предприятия, специфику его производственно-хозяйственной деятельности, текущего финансового состояния и стратегию развития, практическая реализация которой позволяет своевременно выявлять и, соответственно, нейтрализовать проблемные ситуации с помощью современных методов исследования. 

В работе получила дальнейшее развитие организационная модель управления диагностикой промышленного предприятия, основанная на упорядоченных информационных потоках, методах финансового планирования и прогнозирования, мониторинга и контроля, использование которой позволит повысить гибкость управления потенциалом предприятия и разрабатывать стратегию устойчивого развития промышленного предприятия.

Разработанные механизмы, модели, инструменты и методы способствуют совершенствованию процессов управления диагностикой промышленного предприятия и обеспечивают разработку рекомендаций по совершенствованию существующих концепций антикризисного управления.
Ключевые слова: диагностика, управление диагностикой, аналитический процесс, промышленное предприятие, факторы внешней и внутренней среды предприятия, аналитические показатели.

SUMMARY

Artyuh O.V.  Organizationally-economic mechanism of management by diagnostics of industrial enterprise. - Manuscript.

Thesis for the candidate degree Economic Sciences on specialty 08.00.04 -Economy and management by enterprises. State higher educational establishment Priazovsky state technical university, Mariupol, 2011

Conception of management by diagnostics of industrial enterprise is offered in dissertation, that on methods and instruments of research of external and internal environment, sequences of analytical procedures for the exposure of signs of crisis situation and separate positions of informative economy, that enables to promote efficiency of functioning and development of industrial enterprises.

Within the framework of conception methodical approaches are improved in relation to the management by diagnostics of competition and internal environment of industrial enterprise, which are based on the quantitative and high-quality methods of analysis, offered approaches to development and use in quality of indicators of the financially-property state of enterprise of indexes, that will allow in good time to foresee the origin of unsteady tendencies in development of enterprise and provide management flexibility.

A case frame by diagnostics of industrial enterprise, which foresees the use of tool of category analysis and imitation design, and allows to expose the hidden signs of the crisis state of enterprise and offer the ways of increase of efficiency of menage. 
Key wards: diagnostics, management by diagnostics, analytical process, industrial enterprise; factors of external and internal environment of enterprise, analytical indexes.
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Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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