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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Стратегічний розвиток природно-ресурсного потенціалу, формування механізмів його відтворення і ефективного використання має особливе значення для рекреаційних територій Причорноморського регіону України. Вигідне транспортно-географічне положення, наявність історико-культурної спадщини, унікальні природно-кліматичні умови, визначають потенціал і перспективи розвитку рекреаційних територій Українського Причорномор’я. Формування теоретико-методичних основ удосконалення механізмів ефективного використання земельних ресурсів рекреаційних територій з використанням положень концепції сталого розвитку, які ґрунтуються на гармонійному поєднанні рекреаційно-ресурсного потенціалу та антропогенного впливу на нього, виступає необхідною умовою забезпечення розвитку регіону.

Питанням розроблення та практики розвитку рекреації, проблемам територіальної організації туристсько-рекреаційної діяльності, особливостям розвитку територіально-рекреаційних систем, оцінці природно-ресурсного потенціалу територій присвячені праці І.К. Бистрякова, В.Г. В’юна, С.Ю. Булигіна, В.В. Горлачука, СІ. Дорогунцова, Л.Г. Мельника, В.М. Месель-Веселяка, О.Б. Наумова, П.Т. Саблука, В.М. Трегобчука, A.M. Третяка, М.А. Хвесика, Т.О. Чичкалюк, М.К. Шикули та багатьох інших.

Незважаючи на значущість і цінність проведених досліджень у сфері економіки рекреаційного природокористування, невирішеними залишаються питання комплексного підходу до підвищення ефективності використання земельних ресурсів рекреаційних територій як у теоретико-методичному, так і в практичному плані. 

Складність і недостатня розробленість проблеми та необхідність удосконалення механізмів ефективного використання земельних ресурсів рекреаційних територій викликає необхідність її поглибленого вивчення і визначає постановку проблем, мету і завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до комплексної науково-дослідної роботи Міжнародного університету бізнесу і права за темою “Розробка та впровадження економіко-технологічних методів раціонального природокористування і управління екологічною безпекою навколишнього середовища” (номер державної реєстрації 0109U002939). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення механізмів ефективного використання земельних ресурсів рекреаційних територій.

Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила наступні задачі дослідження:

- розробити концепцію створення міжрегіональної туристсько-рекреаційної системи; 

- удосконалити структурно-функціональну систему формування й розвитку територіально-рекреаційної системи в зоні Причорномор'я та АР Крим;

- запропонувати концептуальну схему формування і вдосконалення границь рекреаційних територій; 

- обґрунтувати функціональну модель оцінки рекреаційних земель і ресурсів, з ними пов'язаних; 

- розробити методичний підхід до кадастрової оцінки земель особливо охоронюваних територій і об'єктів; 

- обґрунтувати концептуальні основи економічного розвитку й формування територіальних туристсько-рекреаційних комплексів;

- розвинути концепцію розвитку туризму і рекреації в АР Крим; 

- розробити програмно-методичне забезпечення системи кадастрової оцінки земель рекреаційних територій. 

Об’єктом дослідження є процеси формування і функціонування механізмів ефективного використання земельних ресурсів рекреаційних територій.

Предметом дослідження є теоретико-методичні і прикладні основи удосконалення механізмів ефективного використання земельних ресурсів рекреаційних територій. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, наукові роботи українських і зарубіжних вчених з проблем розвитку використання земельних ресурсів, їх оцінки та відтворення ресурсного потенціалу, а також нормативні й законодавчі акти України з питань землекористування та землевпорядкування.

У дисертації використано системний комплексний підхід до дослідження проблем рекреаційного землекористування. Для досягнення поставленої мети в роботі було використано наступні методи: методи логіко-теоретичного узагальнення та порівняння – для виявлення закономірностей та окреслення проблем ефективного використання земельних ресурсів рекреаційних територій; економіко-статистичного аналізу – для вивчення стану використання земельних ресурсів для цілей рекреації і оцінки ресурсного потенціалу рекреаційних територій; економіко-математичні методи – для створення моделей явищ і процесів рекреаційного землекористування; класифікаційно-аналітичний – для дослідження структурних елементів рекреаційних земель.

Інформаційною базою дослідження є матеріали Державного комітету статистики України, Державного агентства земельних ресурсів України, Міністерства культури і туризму України, дані про роботу підприємств туристично-рекреаційного господарства АР Крим.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у обгрунтуванні теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій з удосконалення організаційно-економічних механізмів ефективного використання земельних ресурсів рекреаційних територій. Найбільш важливі результати, отримані в процесі дослідження, і їх наукова новизна полягає в наступному:
вперше:

- розроблено концепцію створення міжрегіональної туристсько-рекреаційної системи, суттю якої є об'єднання множини туристсько-рекреаційних комплексів, створення єдиного комплексного туристського маршруту з різнотематичних маршрутів декількох регіонів України, що передбачає реалізацію послідовних заходів із поетапного розвитку і нарощування туристсько-рекреаційного потенціалу при обмежених одноразових вкладеннях з відносно невеликими строками окупності; 

удосконалено:

- структурно-функціональну систему формування й розвитку територіально-рекреаційної системи в зоні Причорномор'я та АР Крим, глобальною ціллю якої є: забезпечення умов ефективного функціонування туристсько-рекреаційної діяльності. Система складається з дев’яти блоків цілепокладання,  кожен з яких вирішує конкретні завдання для досягнення головної цілі;

- концептуальну схему формування і вдосконалення границь рекреаційних територій, що ґрунтується на комплексному підході і включає, поряд з аналізом соціально-економічного потенціалу територій, облік складу й структури земельних ресурсів, вивчення сучасного стану й перспективного використання земель у границях рекреаційних об'єктів; 

- функціональну модель оцінки рекреаційних земель і ресурсів, з ними пов'язаних, яка базується на спеціалізованій геоінформаційній системі, функції якої, дозволяють вирішувати завдання: обробки рекреаційної інформації, просторових запитів, створення рекламних проектів й управління рекреаційними системами й землями; 

- методичний підхід до кадастрової оцінки земель особливо охоронюваних територій і об'єктів з урахуванням умов їх формування й цінності – запропоновано ввести коригувальні коефіцієнти (природно-рекреаційної, природно-культурно-історичної, рекреаційної цінності й туристичної інфраструктури), що дозволяє одержати достовірну вартість рекреаційної території; 

- концептуальні основи економічного розвитку й формування територіальних туристсько-рекреаційних комплексів у формі інтегрованих корпоративних структур залежно від рівня розвитку території й галузевої спрямованості господарських суб'єктів. Запропоновано економіко-математичну модель формування раціональної середньострокової програми капітальних вкладень у розвиток туристсько-рекреаційних комплексів;

набули подальшого розвитку:

- концепція розвитку туризму і рекреації в АР Крим, яка враховує сформовані соціально-економічні, політичні, етнокультурні й екологічні реалії, а також комплекс дій і заходів із подолання небезпеки сильного руйнування природного середовища у зв'язку з розвитком нових видів туризму і поліпшення стану рекреаційної території; 

- програмно-методичне забезпечення системи кадастрової оцінки земель рекреаційних територій, що включає комплекс взаємозалежних розрахунків містобудівної й кадастрової оцінки й функціонального зонування території. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання теоретичних, методичних і практичних розробок і пропозицій при формуванні стратегії розвитку туристично-рекреаційного господарства Причорноморських регіонів і АР Крим, розробці галузевих програм, регіональних і місцевих програм з охорони навколишнього середовища і підвищення екологічної безпеки, у практичній діяльності органів влади різних рівнів. 

Результати дослідження, висновки і рекомендації, що містяться в роботі, використовуються у практичній діяльності Севастопольської міської державної адміністрації (довідка № 6721/46/2-11 від 12.07.11 р.); Державного управління охорони навколишнього природного середовища в Миколаївській області (довідка № 01-02/61-04 від 25.03.2010); в навчальному процесі Міжнародного університету бізнесу і права (довідка № 309 від 25.02.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, висновки і рекомендації, що є результатом дослідження, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, які отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на конференціях, семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були: всеукраїнська науково-практична конференція «Інвестиційно-інноваційний розвиток регіону» (Львів, 25 вересня 2009 р.); XI міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України» (Алушта, 2010 р); всеукраїнська науково-практична конференція “Перспективні наукові досягнення - 2011” (Миколаїв, 17 лютого 2011 р.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Міжнародного університету бізнесу і права (м. Херсон, 2009-2011 рр.)

Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 9 публікаціях, в т.ч. у 7 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 2,2 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать 2,2 умовн. друк. арк.  

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатку. Загальний обсяг дисертації становить 217 сторінок, із них 195 сторінок основного тексту. Робота містить 15 таблиць, 19 рисунків, додаток на 3 сторінках. Список використаних джерел охоплює 192 найменування і займає 19 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Теоретико-методичні засади удосконалення механізмів ефективного використання земельних ресурсів рекреаційних територій» досліджено наукові засади ефективного використання земельних ресурсів рекреаційних територій, систему інституційного регулювання сфери використання земельних ресурсів рекреаційних територій, систему нормативно-правового забезпечення використання земель рекреаційного призначення; проблеми методичного забезпечення оцінки земель рекреаційних територій та визначено шляхи їх вирішення.
Проблема раціонального використання і охорони земельних ресурсів рекреаційних територій охоплює операційні відносини в сфері землекористування, принципи та методи економічної і економіко-екологічної оцінки комплексу ґрунтозахисних технологій, якості систем будівництва тощо. Політика в сфері використання земельних ресурсів реалізується через інструментарій земельного адміністрування, під яким слід розуміти діяльність адміністрації з розпорядження і управління землею для оптимізації її використання відповідно до різної економічної, містобудівної, сільськогосподарської, рекреаційної цінності для досягнення умов комфортного проживання, виробничої діяльності й соціокультурного розвитку з метою більшого задоволення потреб суспільства. Основною метою земельного адміністрування є створення й функціонування системи земельних відносин і землекористування, що дозволяє при підтримці високого рівня екологічних і соціальних умов життя для сьогоднішнього й майбутніх поколінь, одержати не тільки максимальну економічну вигоду, але й забезпечити стійкий розвиток. 

На сучасному етапі розвитку країни існує два ключових напрямки реформування земельного адміністрування в Україні: створення єдиного кадастру об'єктів нерухомості й формування служби державної реєстрації, кадастру й картографії. Необхідно розробляти й підтримувати стійкі комплексні системи земельного адміністрування в рамках державної й регіональної стратегій розвитку України. Особливої уваги заслуговують соціальні й охороно-здоровчі аспекти систем земельного менеджменту, які повинні враховуватися в рамках загального процесу планування. 

Найважливіша роль у розвитку підприємництва в сфері управління земельними відносинами в рекреаційному секторі економіки належить землеустрою, що являє собою систему заходів щодо використання й охорони землі. Метою землеустрою на рекреаційних землях є розміщення природних і культурних комплексів, споруд для відпочинку й туризму, а також розробка заходів, що забезпечують підвищення ефективності їх використання і їх схоронність; раціональне розміщення під'їзних шляхів, захисних зон навколо об'єктів рекреації, розробка організаційних, економічних і інженерних заходів щодо захисту земель і охороні навколишнього середовища.

Вартість земель є відбиттям процесів життєдіяльності й розвитку території, системи цінностей, економічного потенціалу й внутрішньої енергії населення території. Кадастрова оцінка рекреаційних земель являє собою оцінку їх ринкової вартості, вирішує завдання стимулювання раціонального, ефективного використання земель і слугує інструментом розвитку економіки. В результаті дослідження розроблено концепцію програмно-методичного забезпечення системи кадастрової оцінки, що включає комплекс взаємозалежних розрахунків містобудівної й кадастрової оцінки й функціонального зонування території.

Основою кадастрової вартості є ринкова, або продажна, вартість, що складається з вартості землі й вартості будівлі, у яку включаються вартість матеріалів, прибуток підрядної організації, заробітна плата працівників і податки, якими обкладається будівництво, коефіцієнт, що відображає витрати й прибуток у процесі реалізації, і фактор місця розташування, що відображає різницю вартостей аналогічних об'єктів нерухомості залежно від розміщення, будівельних характеристик і соціально-економічних обставин місцевого значення, що впливають на вартість об'єкта нерухомості. 

Характер і зміст земельних відносин, так само як і повнота їх залучення в структуру функціонально-просторового розвитку території, впливають на цю структуру не тільки якісно, але й кількісно, у тому числі у вартісній формі. Останнє дозволяє розглядати системно-регулюючі впливи земельного ринку в плані функціонально-просторового вторгнення в економічну сферу, в область бюджетно-податкових відносин і фінансування, відносин власності тощо.

У другому розділі «Економічна оцінка стану використання земельних ресурсів рекреаційних територій» визначено соціально-економічні передумови розвитку ресурсоефективного рекреаційного землекористування в АР Крым; досліджено організаційно-економічні засади розвитку рекреаційного природокористування в Причорноморських регіонах та АР Крим; здійснено оцінку ефективності використання земельних ресурсів рекреаційних територій.
Розвиток території Причорноморського регіону і АР Крим тісно пов'язаний із наявністю багатих рекреаційних ресурсів. Рекреаційне господарство належить до групи комплексних галузей. Воно складається з субгалузей, які розділяються на основі технологічної функціональної спеціалізації: лікувально-санаторна, туристська, оздоровча. Рекреаційні ресурси – це природні, природно-технічні, соціально-економічні й культурно-історичні об'єкти і їх елементи, які можуть бути використані при існуючих технічних і матеріальних можливостях і соціально-політичних умовах для організації рекреаційного господарства.

На прикладі АР Крим досліджено ступінь антропогенної зміненості і стан використання земель рекреаційних територій. Структура земельного фонду республіки наведена в табл. 1. Основна частина рекреаційних територій АР Крим зосереджена в приморській зоні шириною 10-30 км. Площа цієї зони становить 9 тис. кв. км, що становить 34% площі Криму. У цій зоні зосереджено 75% населення (щільність населення в цій зоні становить 206 чол./ кв. км; щільність населення в Криму в цілому - 92) і 70% основних виробничих фондів. У трьохкілометровій зоні Криму зосереджено 50% населення Криму (щільність населення становить тут 357 чол./кв. км). Така концентрація рекреаційних ресурсів, населення й виробництва створює більші проблеми для раціонального поєднання різних видів діяльності.

Таблиця 1

Структура земельного фонду Криму в тис. га.
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Виділено чотири природно-фукнціональні зони: рівнинно-сільськогосподарська (без трьохкілометрової прибережної зони) - 67,1%, передгірно-агропромислова (без узбережжя) - 11,1%, гірничо-рекреаційна - 8,3%, прибережно-рекреаційна - 13,5%. Таким чином, дві останні зони становлять у сумі 21,8%. 60% здравниць знаходяться на Південному березі Криму (ПБК), 30% - на західному узбережжі, 4% - на східному. 97% здравниць розміщені в 3-х кілометровій зоні. На частку оздоровчих підприємств припадає 72%. Довжина пляжів складає – 517 км, у тому числі 100 км. штучних. У Ялтинському курортному районі довжина штучних пляжів становить 23,9% або 43% берегової смуги. При діючій у містобудуванні нормі 0,2 м берегової лінії (або 5 кв. метри на людину) одноразова ємність пляжів Криму становить близько 2,6 млн. людей. При обороті одного місця на пляжах рівному 6, пропускна здатність пляжів становить близько 16 млн. чол. Благоустрій пляжів переважно низький. Найбільш підданими рекреаційному пресу виявилися гірські й приморські ландшафти Кримського субсередземномор’я – місця найбільшого біорізноманіття й найбільшої вразливості живої природи. Поки залишається менш рекреаційно навантаженим західне узбережжя півострова й ще менш – Керченська пагорбкуватість.

В результата дослідження доведено, що необхідна перебудова рекреаційної справи в Криму. Концепція розвитку туризму в Криму повинна враховувати сформовані соціально-економічні, політичні, етнокультурні й екологічні реалії. У зв'язку із цим необхідно: виведення курортно-туристичних проблем на рівень державної політики, розгляд їх як завдань першорядної важливості; створення сильної інформаційної системи підтримки курортно-туристичної галузі, надання їй міжнародного характеру; проведення цілеспрямованої екологічної політики з системою превентивних дій стратегічного характеру; знаходження оптимального співвідношення тактичних і стратегічних інтересів; знаходження компромісів між цілями різних суб'єктів; взаємоув’язування розвитку туристичної діяльності з природно-реусрсними, екологічними, правовими, соціально-економічними критеріями; більш тонкий облік природних умов і ресурсів при виборі варіантів рекреаційного розвитку, використання ідей поляризованого ландшафту; прогноз перспективи розширення міжнародного туризму в Криму. Визначено комплекс дій і заходів із подолання небезпеки сильного руйнування природного середовища у зв'язку з розвитком нових видів туризму і поліпшення стану рекреаційної території. 

В результаті дослідження розроблена структурно-функціональна система формування й розвитку територіально-рекреаційної системи (ТРС) в зоні Причорномор'я та АР Крим, яка дає впорядковане уявлення про складну множину взаємозв'язків компонентів досліджуваної системи й створює цілісну картину її єдності і показує наявність глобальної цілі: забезпечення умов ефективного функціонування туристсько-рекреаційної діяльності. Система складається з блоків цілепокладання: освіта; наука; законодавство й право; економіка й фінанси; туризм і рекреація; інфраструктурна облаштованість території; планування, організація, управління туристсько-рекреаційної діяльності. Кожен з зазначених блоків характеризується індивідуальними властивостями й по суті являє собою самостійну ланку, що має свої конкретні завдання, висунуті для досягнення головної цілі туристсько-рекреаційної діяльності. Розроблена структурно-функціональна модель формування й розвитку ТРС у Причорноморському регіоні є основою створення програмного розвитку туристсько-рекреаційної діяльності. 

У роботі досліджено стан та перспективи суспільного землекористуванням на прикладі рекреаційних територій АР Крим. Як основні структурні компоненти вивчення суспільного землекористування використовувалася система показників: ареали суспільного землекористування; співвідношення внутрішнього й зовнішнього суспільного землекористування, що визначають якісні й кількісні параметри забезпечення населення землями сільськогосподарського й лісогосподарського призначення. Результати досліджень дозволили дати характеристики суспільного землекористування на рекреаційних територіях різними віковими групами населення.

У третьому розділі «Формування механізмів ресурсоефективного землекористування рекреаційних територій» обґрунтувані напрямки розвитку туристично-рекреаційної сфери на основі вдосконалення механізмів використання земельних ресурсів; розроблені методичні підходи до оцінки земельних ресурсів рекреаційних територій; сформовані організаційно-економічні механізми відтворення земель і нерухомості туристсько-рекреаційної сфери.
Під рекреаційними землями слід розуміти землі, використовувані населенням у рекреаційних цілях, що мають рекреаційну цінність (земельні ділянки, зайняті територіями будинків відпочинку, пансіонатів, санаторіїв, парків, культурно-історичними й природними об'єктами, водними об'єктами, лісами, лісопарками, і інші землі, що є місцями відпочинку населення, у тому числі й особливо охоронювані природні території (ООПТ)). Ці території являють собою складні туристсько-виробничо-територіальні комплекси, представлені різними категоріями земель, структурою угідь і інженерно-транспортною інфраструктурою.

Дослідження довело, що ефективне використання земельних ресурсів рекреаційних територій вимагає землевпорядного забезпечення таких питань як оптимізація використання земель при вдосконалюванні територіальної організації сформованих поселень і рекреаційних об’єктів, досягнення збереження стабільності границь територіальних утворень, зміцнення їх економічної основи шляхом підвищення ефективності використання земельних ресурсів. Розроблена система землевпорядних заходів як на стадії формування рекреаційних територіальних утворень, так і при забезпеченні стійкого функціонування й обґрунтування вдосконалювання розмірів і границь рекреаційних територій (рис. 1).
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Рис. 1. Система землевпорядних заходів щодо формування рекреаційних територіальних об'єктів

Метою землеустрою при територіальній організації рекреаційного господарства є створення інформаційно-аналітичної основи, що характеризує стан і організацію використання земель, спрямовану на оптимізацію структури територіальних утворень, формування їх земельно-просторових каркасів, що забезпечують стійкий розвиток територій. Зміст землеустрою визначається взаємодією земельних ресурсів з іншими елементами територіальної системи – населенням, виробництвом, інфраструктурою. В результаті дослідження визначено основні завданнями землеустрою при територіальній організації об'єктів рекреації.

В основу визначення розмірів і границь рекреаційних територій повинен бути покладений комплексний підхід, що включає поряд з аналізом соціально-економічного потенціалу територій облік складу й структури земельних ресурсів, вивчення сучасного стану й перспективного використання земель у границях рекреаційних об'єктів. Запропонована схема формування територій і вдосконалення границь рекреаційних територій (рис. 2), що повинна стати складовою частиною схеми землеустрою. 

В результаті дослідження розроблено функціональну модель оцінки рекреаційних земель, які використовуються або потенційно придатні для рекреаційного землекористування, яка базується на спеціалізованій геоінформаційній системі (ГІС), функції якої, дозволяють вирішувати завдання: обробки рекреаційної інформації, просторових запитів, створення рекламних проектів й управління рекреаційними системами й землями (рис. 3). Ядром моделі рекреаційної ГІС, є загальногеографічний блок, спеціальний блок, а також науковий блок, у якому здійснюється оцінка рекреаційних земель, і блок управління, що містить дані по ухвалених рішеннях. З метою удосконалення методики кадастрової оцінки земель особливо охоронюваних територій і об'єктів з урахуванням умов їх формування й цінності запропоновано ввести коригувальні коефіцієнти (природно-рекреаційної, природно-культурно-історичної, рекреаційної цінності й туристичної інфраструктури). Кадастрова вартість рекреаційних земель за вдосконаленою методикою визначається для кожної групи рекреаційних земель шляхом розрахунку питомого показника їх кадастрової вартості з поправкою на базові й розрахункові показники, а також на місцеві рекреаційні умови. Пропонована методика кадастрової оцінки рекреаційних земель дозволяє одержати їх достовірну вартість і ставку земельного податку за використання. 

 Використання адаптованої методики оцінки рекреаційних земель Причорноморських регіонів і застосування ГІС-технологій дозволить виявити земельні ділянки, що володіють найбільшою рекреаційною комфортністю, первозданністю й «самобутністю» і здатні забезпечити високу якість відпочинку, реалізацію потреби людини в спілкуванні з дикою природою, надати різноманіття видів рекреаційної діяльності.
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Рис. 2. Схема формування територій і вдосконалення границь рекреаційних об'єктів
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Рис. 3. Модель рекреаційної геоінформаційної системи

Для формування в регіоні високоефективної й конкурентоспроможної туристської індустрії, що забезпечує широкі можливості для задоволення потреб українських і іноземних громадян у різноманітних туристських послугах, запропоновано створити міжрегіональну туристсько-рекреаційну систему, суттю якої є об'єднання в єдиний комплексний туристський маршрут різнотематичних маршрутів декількох регіонів України (рис. 4).
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Рис. 4. Структура міжрегіональної туристсько-рекреаційної системи
Концепція створення міжрегіональної туристсько-рекреаційної системи передбачає реалізацію послідовних заходів, що забезпечують поетапний розвиток і нарощування туристсько-рекреаційного потенціалу при досить обмежених одноразових вкладеннях з відносно невеликими строками окупності. Створення міжрегіональної туристсько-рекреаційної системи доцільно здійснювати шляхом формування базових елементів системи – множини туристсько-рекреаційних комплексів, під якими розуміються об'єкти туристського інтересу, рекреаційні об'єкти й зони, об'єкти розміщення й харчування, елементи транспортної інфраструктури, сформовані навколо опорних туристських центрів з наступним об'єднанням цих комплексів єдиними туристськими маршрутами. 

У змінних ринкових умовах забезпечення ефективного функціонування рекреаційного комплексу вимагає проведення активної інвестиційної діяльності. При інвестуванні будівництва об'єктів нерухомості в рекреаційних регіонах необхідна розробка особливих механізмів забезпечення інтеграції банківської й бюджетної систем, фондового ринку й реального сектора економіки. Запропоновано підхід до інтеграції фінансування інвестиційно-будівельних проектів, який дозволяє виявити основні переваги участі у фінансуванні проектів регіонального рекреаційного комплексу. 

Завдання зниження ризиків кожного з учасників інвестиційного процесу у туристсько-рекреаційній сфери регіону й забезпечення одержання ними синергетичного ефекту обумовило розробку концептуальних основ економічного розвитку й формування територіальних рекреаційних комплексів  у формі інтегрованих корпоративних структур залежно від рівня розвитку території й галузевої спрямованості господарських суб'єктів (рис. 5). 
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Рис. 5. Модель взаємозв'язку основних учасників відтворення земель і нерухомості територіального рекреаційного комплексу

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення науково-практичної проблеми удосконалення механізмів ефективного використання земельних ресурсів рекреаційних територій. За результатами дослідження зроблено наступні висновки.

1. Проблема раціонального використання і збереження земельних ресурсів рекреаційних територій охоплює операційні відносини в сфері землекористування, принципи та методи економічної і економіко-екологічної оцінки комплексу ґрунтозахисних технологій, якості систем будівництва тощо.  Під рекреаційними землями слід розуміти землі, використовувані населенням у рекреаційних цілях, що мають рекреаційну цінність (земельні ділянки, зайняті територіями будинків відпочинку, пансіонатів, санаторіїв, парків, культурно-історичними й природними об'єктами, водними об'єктами, лісами, лісопарками, і інші землі, що є місцями відпочинку населення, у тому числі й особливо охоронювані природні території. Ці території являють собою складні туристсько-рекреаційні комплекси, представлені різними категоріями земель, структурою угідь і інженерно-транспортною інфраструктурою. 
2. Розвиток території Причорноморського регіону і АР Крим тісно пов'язаний із наявністю багатих рекреаційних ресурсів. Рекреаційне господарство належить до групи комплексних галузей. Воно складається з субгалузей, які розділяються на основі технологічної функціональної спеціалізації: лікувально-санаторна, туристська, оздоровча. На прикладі АР Крим досліджено ступінь антропогенної зміненості і стан використання земель рекреаційних територій. Основна частина рекреаційних територій АР Крим зосереджена в приморській зоні шириною 10-30 км. Площа цієї зони становить 9 тис. кв. км, що становить 34% площі Криму. У цій зоні зосереджено 75% населення (щільність населення в цій зоні становить 206 чол./ кв. км; щільність населення в Криму в цілому - 92) і 70% основних виробничих фондів. Найбільш підданими рекреаційному пресу виявилися гірські й приморські ландшафти Кримського субсередземномор’я – місця найбільшого біорізноманіття й найбільшої вразливості живої природи. Поки залишається менш рекреаційно навантаженим західне узбережжя півострова й ще менш – Керченська пагорбкуватість. 

3. В результата дослідження доведено, що необхідна перебудова рекреаційної справи в Криму. Концепція розвитку туризму в Криму повинна враховувати сформовані соціально-економічні, політичні, етнокультурні й екологічні реалії. У зв'язку із цим необхідно: виведення курортно-туристичних проблем на рівень державної політики; створення сильної інформаційної системи підтримки курортно-туристичної галузі, надання їй міжнародного характеру; проведення цілеспрямованої превентивної стратегічної екологічної політики; оптимізація тактичних і стратегічних інтересів; пошук компромісів між цілями різних суб'єктів; взаємоув’язування розвитку туристичної діяльності з природно-реусрсними, екологічними, правовими, соціально-економічними критеріями; більш ретельний облік природних умов і ресурсів при виборі варіантів рекреаційного розвитку; прогноз перспективи розширення міжнародного туризму. Визначено комплекс дій і заходів із подолання небезпеки сильного руйнування природного середовища у зв'язку з розвитком нових видів туризму і поліпшення стану рекреаційної території. 

4. В результаті дослідження розроблена структурно-функціональна система формування й розвитку територіально-рекреаційної системи (ТРС) в зоні Причорномор'я та АР Крим, яка показує наявність глобальної цілі: забезпечення умов ефективного функціонування туристсько-рекреаційної діяльності. Система складається з блоків цілепокладання: освіта; наука; законодавство й право; економіка й фінанси; туризм і рекреація; інфраструктурна облаштованість території; планування, організація, управління туристсько-рекреаційної діяльності. Кожен з блоків характеризується індивідуальними властивостями й являє собою самостійну ланку, що має конкретні завдання, висунуті для досягнення головної цілі туристсько-рекреаційної діяльності. Модель є основою створення програм розвитку туристсько-рекреаційної діяльності. 

5. Розроблена система землевпорядних заходів як на стадії формування рекреаційних територіальних утворень, так і при забезпеченні стійкого функціонування й обґрунтування вдосконалювання розмірів і границь рекреаційних територій. В основу визначення розмірів і границь рекреаційних територій повинен бути покладений комплексний підхід, що включає поряд з аналізом соціально-економічного потенціалу територій облік складу й структури земельних ресурсів, вивчення сучасного стану й перспективного використання земель у границях рекреаційних об'єктів. Запропонована схема формування і вдосконалення границь рекреаційних територій, що повинна стати складовою частиною схеми землеустрою. 

6. У ході дослідження рекреаційних земель Причорноморського регіону, аналізу нормативних, законодавчих документів, теоретичних і методологічних основ рекреаційної й кадастрової оцінки земель запропонована функціональна модель оцінки рекреаційних земель і ресурсів, з ними пов'язаних, яка базується на спеціалізованій геоінформаційній системі (ГІС), функції якої, дозволяють вирішувати завдання: обробки рекреаційної інформації, просторових запитів, створення рекламних проектів й управління рекреаційними системами й землями. Ядром моделі рекреаційної ГІС, є загальногеографічний блок, спеціальний блок, а також науковий блок, у якому здійснюється оцінка рекреаційних земель, і блок управління, що містить дані по ухвалених рішеннях. 

7. Кадастрова оцінка рекреаційних земель являє собою інтегральний показник, що враховує специфічні особливості території і її рекреаційну цінність, і передбачає визначення вартості земельних ділянок, використовуваних у рекреаційних цілях, а також характеристику їх інвестиційної привабливості. В результаті дослідження розроблено концепцію програмно-методичного забезпечення системи кадастрової оцінки, що включає комплекс взаємозалежних розрахунків містобудівної й кадастрової оцінки й функціонального зонування території. 

8. Удосконалено методику кадастрової оцінки земель особливо охоронюваних територій і об'єктів з урахуванням умов їх формування й цінності. Запропоновано ввести коригувальні коефіцієнти (природно-рекреаційної, природно-культурно-історичної, рекреаційної цінності й туристичної інфраструктури), які є логічним переходом від якісної рекреаційної оцінки території до кадастрової оцінки рекреаційних земель. Вартість рекреаційних земель за вдосконаленою методикою визначається для кожної групи рекреаційних земель шляхом розрахунку питомого показника їх кадастрової вартості з поправкою на базові й розрахункові показники, а також на місцеві рекреаційні умови. Пропонована методика кадастрової оцінки рекреаційних земель дозволяє одержати їх достовірну вартість і ставку земельного податку за використання. 

9. Для формування в регіоні високоефективної й конкурентоспроможної туристської індустрії, що забезпечує широкі можливості для задоволення потреб українських і іноземних громадян у різноманітних туристських послугах, запропоновано створити міжрегіональну туристсько-рекреаційну систему, суттю якої є об'єднання в єдиний комплексний туристський маршрут різнотематичних маршрутів декількох регіонів України. Концепція створення міжрегіональної туристсько-рекреаційної системи передбачає реалізацію послідовних заходів, що забезпечують поетапний розвиток і нарощування туристсько-рекреаційного потенціалу при досить обмежених одноразових вкладеннях з відносно невеликими строками окупності. Створення міжрегіональної туристсько-рекреаційної системи доцільно здійснювати шляхом формування базових елементів системи – множини туристсько-рекреаційних комплексів.

10. Завдання зниження ризиків кожного з учасників інвестиційного процесу у туристсько-рекреаційній сфері регіону й забезпечення одержання ними синергетичного ефекту обумовило розробку концептуальних основ економічного розвитку й формування територіальних туристсько-рекреаційних комплексів у формі інтегрованих корпоративних структур залежно від рівня розвитку території й галузевої спрямованості господарських суб'єктів. Завдання узгодження різних інтересів учасників відтворення земель і нерухомості рекреаційної території й управління їх взаємодією забезпечується за допомогою розробленої моделі формуванням інвестиційних ресурсів для територіальних туристсько-рекреаційних комплексів. Запропоновано економіко-математичну модель формування раціональної середньострокової програми капітальних вкладень у розвиток туристсько-рекреаційних комплексів.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.06 – економіка природокористування та охорони навколишнього середовища. – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2011.

Дисертацію присвячено розробці теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення механізмів ефективного використання земельних ресурсів рекреаційних територій.

Розроблено концепцію створення міжрегіональної туристсько-рекреаційної системи, яка передбачає реалізацію послідовних заходів із поетапного розвитку і нарощування туристсько-рекреаційного потенціалу при обмежених одноразових вкладеннях з відносно невеликими строками окупності. Удосконалено структурно-функціональну систему формування й розвитку територіально-рекреаційної системи в зоні Причорномор'я та АР Крим; концептуальну схему формування і вдосконалення границь рекреаційних територій; функціональну модель оцінки рекреаційних земель і ресурсів, з ними пов'язаних; методичний підхід до кадастрової оцінки рекреаційних земель;  концептуальні основи економічного розвитку територіальних туристсько-рекреаційних комплексів. Набули подальшого розвитку: концепція розвитку туризму і рекреації в АР Крим та програмно-методичне забезпечення системи кадастрової оцінки земель рекреаційних територій. 

Ключові слова: земельні ресурси, туристсько-рекреаційний комплекс, землевпорядкування, кадастрова оцінка.

АННОТАЦИЯ

Казьмин Е.В. Усовершенствование механизмов эффективного использования земельных ресурсов рекреационных территорий. - Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – экономика природопользования и охраны окружающей среды. – Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2011.

Диссертация посвящена разработке теоретико-методичних основ и практических рекомендаций, направленных на усовершенствование механизмов эффективного использования земельных ресурсов рекреационных территорий.

Разработана концепция создания межрегиональной туристско-рекреационной системы, сутью которой является объединение множества туристско-рекреационных комплексов, создание единого комплексного туристского маршрута из разнотематических маршрутов нескольких регионов Украины, которая предусматривает реализацию последовательных мероприятий по поэтапному развитию и наращиванию туристско-рекреационного потенциала при ограниченных одноразовых вложениях с относительно небольшими сроками окупаемости.

Усовершенствована структурно-функциональная система формирования и развития территориально-рекреационной системы в зоне Причерноморья и АР Крым, глобальной целью которой является: обеспечение условий эффективного функционирования туристско-рекреационной деятельности. Система состоит из девяти блоков целеполагания,  каждый из которых решает конкретные задачи для достижения главной цели.

Предложена концептуальная схема формирования и усовершенствования границ рекреационных территорий, которая основывается на комплексном подходе и включает, наряду с анализом социально-экономического потенциала территорий, учет состава и структуры земельных ресурсов, изучение современного состояния и перспективного использования земель в границах рекреационных объектов. 

Разработана функциональная модель оценки рекреационных земель и ресурсов, с ними связанных, которая базируется на специализированной геоинформационной системе, функции которой, позволяют решать задачи: обработки рекреационной информации, пространственных запросов, создания рекламных проектов и управления рекреационными системами и землями. 

Предложен методический подход к кадастровой оценке земель особенно охраняемых территорий и объектов с учетом условий их формирования и ценности – предложено ввести корректирующие коэффициенты (естественно-рекреационной, естественно-культурно-исторической, рекреационной ценности и туристической инфраструктуры), что позволяет получить достоверную стоимость рекреационной территории. 

Усовершенствованы концептуальные основы экономического развития и формирования территориальных туристско-рекреационной комплексов в форме интегрированных корпоративных структур в зависимости от уровня развития территории и отраслевой направленности хозяйственных субъектов. Предложена экономико-математическая модель формирования рациональной среднесрочной программы капитальных вложений в развитие туристско-рекреационной комплексов.

Получили дальнейшее развитие: концепция развития туризма и рекреации в АР Крым, которая учитывает сформированные социально-экономические, политические, этнокультурные и экологические реалии, а также комплекс действий и мероприятий по преодолению опасности сильного разрушения природной среды в связи с развитием новых видов туризма и улучшение состояния рекреационной территории; программно-методическое обеспечение системы кадастровой оценки земель рекреационных территорий, которое включает комплекс взаимозависимых расчетов градостроительной и кадастровой оценки и функционального зонировання территории. 

Ключевые слова: земельные ресурсы, туристско-рекреационной комплекс, землеустройство, кадастровая оценка.

SUMMARY

Kazmin E.V. Improvement of mechanisms of the effective use of the landed resources of rekreaciynikh territories. - Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree candidate of the economic sciences on professions 08.00.06 - economy of using natural resources and environment protection. – International  university of business and law, Kherson, 2011.

Dissertation is devoted development theoretical-methodical principles and practical recommendations, directed on the improvement of mechanisms of the effective use of the landed resources of recreation territories.

Conception of creation of the  tourist recreation system between the regions is develop, which is  providing for realization of successive measures from stage-by-stage development and increase tourist recreation potential at the limited non-permanent investments with the relatively small terms of recoupment. Structurally functional system of forming and development territorial recreation systems in the Prichornomor region and Crimea is improved, conceptual chart of forming and perfection of granic of recreation territories; functional model of estimation of recreation places and resources connected with them, the methodical going is near the cadastre estimation of recreation places;  conceptual bases of economic development of territorial tourist recreation complexes. Purchased subsequent development: conception of development of tourism and recreation in the Crimea and programmatic methodical providing of the system of cadastre estimation of places of recreation territories.
Keywords: land resources, tourist recreation complex, organization of the land using, cadastre estimation.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення науково-практичної проблеми удосконалення механізмів ефективного використання земельних ресурсів рекреаційних територій. За результатами дослідження зроблено наступні висновки.

1. Проблема раціонального використання і збереження земельних ресурсів рекреаційних територій охоплює операційні відносини в сфері землекористування, принципи та методи економічної і економіко-екологічної оцінки комплексу ґрунтозахисних технологій, якості систем будівництва тощо.  Під рекреаційними землями слід розуміти землі, використовувані населенням у рекреаційних цілях, що мають рекреаційну цінність (земельні ділянки, зайняті територіями будинків відпочинку, пансіонатів, санаторіїв, парків, культурно-історичними й природними об'єктами, водними об'єктами, лісами, лісопарками, і інші землі, що є місцями відпочинку населення, у тому числі й особливо охоронювані природні території. Ці території являють собою складні туристсько-рекреаційні комплекси, представлені різними категоріями земель, структурою угідь і інженерно-транспортною інфраструктурою. 

2. Розвиток території Причорноморського регіону і АР Крим тісно пов'язаний із наявністю багатих рекреаційних ресурсів. Рекреаційне господарство належить до групи комплексних галузей. Воно складається з субгалузей, які розділяються на основі технологічної функціональної спеціалізації: лікувально-санаторна, туристська, оздоровча. На прикладі АР Крим досліджено ступінь антропогенної зміненості і стан використання земель рекреаційних територій. Основна частина рекреаційних територій АР Крим зосереджена в приморській зоні шириною 10-30 км. Площа цієї зони становить 9 тис. кв. км, що становить 34% площі Криму. У цій зоні зосереджено 75% населення (щільність населення в цій зоні становить 206 чол./ кв. км; щільність населення в Криму в цілому - 92) і 70% основних виробничих фондів. Найбільш підданими рекреаційному пресу виявилися гірські й приморські ландшафти Кримського субсередземномор’я – місця найбільшого біорізноманіття й найбільшої вразливості живої природи. Поки залишається менш рекреаційно навантаженим західне узбережжя півострова й ще менш – Керченська пагорбкуватість. 

3. В результата дослідження доведено, що необхідна перебудова рекреаційної справи в Криму. Концепція розвитку туризму в Криму повинна враховувати сформовані соціально-економічні, політичні, етнокультурні й екологічні реалії. У зв'язку із цим необхідно: виведення курортно-туристичних проблем на рівень державної політики; створення сильної інформаційної системи підтримки курортно-туристичної галузі, надання їй міжнародного характеру; проведення цілеспрямованої превентивної стратегічної екологічної політики; оптимізація тактичних і стратегічних інтересів; пошук компромісів між цілями різних суб'єктів; взаємоув’язування розвитку туристичної діяльності з природно-реусрсними, екологічними, правовими, соціально-економічними критеріями; більш ретельний облік природних умов і ресурсів при виборі варіантів рекреаційного розвитку; прогноз перспективи розширення міжнародного туризму. Визначено комплекс дій і заходів із подолання небезпеки сильного руйнування природного середовища у зв'язку з розвитком нових видів туризму і поліпшення стану рекреаційної території. 

4. В результаті дослідження розроблена структурно-функціональна система формування й розвитку територіально-рекреаційної системи (ТРС) в зоні Причорномор'я та АР Крим, яка показує наявність глобальної цілі: забезпечення умов ефективного функціонування туристсько-рекреаційної діяльності. Система складається з блоків цілепокладання: освіта; наука; законодавство й право; економіка й фінанси; туризм і рекреація; інфраструктурна облаштованість території; планування, організація, управління туристсько-рекреаційної діяльності. Кожен з блоків характеризується індивідуальними властивостями й являє собою самостійну ланку, що має конкретні завдання, висунуті для досягнення головної цілі туристсько-рекреаційної діяльності. Модель є основою створення програм розвитку туристсько-рекреаційної діяльності. 

5. Розроблена система землевпорядних заходів як на стадії формування рекреаційних територіальних утворень, так і при забезпеченні стійкого функціонування й обґрунтування вдосконалювання розмірів і границь рекреаційних територій. В основу визначення розмірів і границь рекреаційних територій повинен бути покладений комплексний підхід, що включає поряд з аналізом соціально-економічного потенціалу територій облік складу й структури земельних ресурсів, вивчення сучасного стану й перспективного використання земель у границях рекреаційних об'єктів. Запропонована схема формування і вдосконалення границь рекреаційних територій, що повинна стати складовою частиною схеми землеустрою. 

6. У ході дослідження рекреаційних земель Причорноморського регіону, аналізу нормативних, законодавчих документів, теоретичних і методологічних основ рекреаційної й кадастрової оцінки земель запропонована функціональна модель оцінки рекреаційних земель і ресурсів, з ними пов'язаних, яка базується на спеціалізованій геоінформаційній системі (ГІС), функції якої, дозволяють вирішувати завдання: обробки рекреаційної інформації, просторових запитів, створення рекламних проектів й управління рекреаційними системами й землями. Ядром моделі рекреаційної ГІС, є загальногеографічний блок, спеціальний блок, а також науковий блок, у якому здійснюється оцінка рекреаційних земель, і блок управління, що містить дані по ухвалених рішеннях. 

7. Кадастрова оцінка рекреаційних земель являє собою інтегральний показник, що враховує специфічні особливості території і її рекреаційну цінність, і передбачає визначення вартості земельних ділянок, використовуваних у рекреаційних цілях, а також характеристику їх інвестиційної привабливості. В результаті дослідження розроблено концепцію програмно-методичного забезпечення системи кадастрової оцінки, що включає комплекс взаємозалежних розрахунків містобудівної й кадастрової оцінки й функціонального зонування території. 

8. Удосконалено методику кадастрової оцінки земель особливо охоронюваних територій і об'єктів з урахуванням умов їх формування й цінності. Запропоновано ввести коригувальні коефіцієнти (природно-рекреаційної, природно-культурно-історичної, рекреаційної цінності й туристичної інфраструктури), які є логічним переходом від якісної рекреаційної оцінки території до кадастрової оцінки рекреаційних земель. Вартість рекреаційних земель за вдосконаленою методикою визначається для кожної групи рекреаційних земель шляхом розрахунку питомого показника їх кадастрової вартості з поправкою на базові й розрахункові показники, а також на місцеві рекреаційні умови. Пропонована методика кадастрової оцінки рекреаційних земель дозволяє одержати їх достовірну вартість і ставку земельного податку за використання. 

9. Для формування в регіоні високоефективної й конкурентоспроможної туристської індустрії, що забезпечує широкі можливості для задоволення потреб українських і іноземних громадян у різноманітних туристських послугах, запропоновано створити міжрегіональну туристсько-рекреаційну систему, суттю якої є об'єднання в єдиний комплексний туристський маршрут різнотематичних маршрутів декількох регіонів України. Концепція створення міжрегіональної туристсько-рекреаційної системи передбачає реалізацію послідовних заходів, що забезпечують поетапний розвиток і нарощування туристсько-рекреаційного потенціалу при досить обмежених одноразових вкладеннях з відносно невеликими строками окупності. Створення міжрегіональної туристсько-рекреаційної системи доцільно здійснювати шляхом формування базових елементів системи – множини туристсько-рекреаційних комплексів.

10. Завдання зниження ризиків кожного з учасників інвестиційного процесу у туристсько-рекреаційній сфері регіону й забезпечення одержання ними синергетичного ефекту обумовило розробку концептуальних основ економічного розвитку й формування територіальних туристсько-рекреаційних комплексів у формі інтегрованих корпоративних структур залежно від рівня розвитку території й галузевої спрямованості господарських суб'єктів. Завдання узгодження різних інтересів учасників відтворення земель і нерухомості рекреаційної території й управління їх взаємодією забезпечується за допомогою розробленої моделі формуванням інвестиційних ресурсів для територіальних туристсько-рекреаційних комплексів. Запропоновано економіко-математичну модель формування раціональної середньострокової програми капітальних вкладень у розвиток туристсько-рекреаційних комплексів.
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