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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Засадничою потребою сучасності є необхідність у гуманізації суспільства, яка вимагає нового типу взаємин між людьми, формування стосунків, побудованих на взаємоповазі, умінні побачити світ очима іншої людини. Вже у дошкільному віці дитина повинна уміти узгоджувати свої дії з партнерами по спільній діяльності, відчувати межі прийнятної активності та дистанції, самостійно встановлювати та підтримувати ділові та особисті контакти з однолітками та дорослими, приймати думку та позицію іншого, поважати чужий вибір, вміти розв'язувати конфліктні ситуації, реально оцінювати ставлення інших людей до себе та свій статус у групі однолітків. Важливим компонентом реального бачення себе у світі, об′єктивного сприймання дійсності, взаєморозуміння з оточуючими виступає рівень розвитку децентрації дитини. 

Розробка проблеми децентрації тісно пов'язана з дослідженнями пізнавального егоцентризму (Л.С.Виготський, П.Я.Гальперін, М.Дональдсон, Д.Б.Ельконін, Г.С.Костюк, С.Д.Максименко, Н.О.Мізіна, В.О.Недоспасова, Л.Ф.Обухова, Ж.Піаже, А.-Н.Перре-Клермон, Дж.Смедслунд, Дж.Флейвел, Г.А.Цукерман та ін.), особливостей спілкування й діяльності особистості (К.О.Абульханова-Славська, Б.Г.Ананьєв, М.Й.Боришевський, Н.Д.Володарська, Є.В.Гейко, Д.Б.Ельконін, О.В.Запорожець, І.М.Коган, О.М.Леонтьєв, О.Р.Лурія, Т.І.Пашукова, Н.І.Пов′якель, О.В.Проскура, С.Л.Рубінштейн, О.В.Соломатіна, Н.В.Чепелєва, та ін.), міжособистісних стосунків (Г.М.Андрєєва, К.О.Абульханова-Славська, Л.П.Журавльова, В.Р.Кісловська, Я.Л.Коломинський, М.І.Лисіна, В.С.Мухіна, Т.О.Рєпіна, О.О.Смірнова).

Фундаментальність і значимість проблеми децентрації очевидні для практики виховання й формування людини у дусі гуманізму, для оптимізації управління в сфері суспільного виробництва, для взаємин в родині і виробничій діяльності.


Розвиток децентрації  залежить від дозрівання біологічних структур індивіда (за Ж.Піаже), а також від  специфіки навчання й виховання, особливостей життєдіяльності, в яких у суб'єкта виробляються навички спілкування й соціально-психологічної компетентності, тобто від зовнішніх умов середовища. І якщо фізіологічні закони, як і раніше, залишаються більш-менш сталими, то зовнішні умови кардинальним чином змінилися (Н.М.Верцинська, З.Г.Зайцева, Л.О.Кондратенко, О.І.Кочетов). І найбільших змін зазнало середовище, у якому розвивається дитина.


Інформатизація й комп'ютеризація у сучасному суспільстві здобувають все більшого розмаху. Комп'ютери входять в нові області людської практики, змінюючи при цьому не тільки окремі дії, але й людську діяльність взагалі. Аналізу впливу нових інформаційних технологій на психічні процеси людини присвячені роботи таких вчених, як Ю.Д.Бабаєва, О.Є.Войскунський, О.В.Смислова, А.Є.Жичкіна, О.П.Белінська, Ю.А.Бубєєв, В.В.Козлов, М.М.Назар, О.Г.Шмельов, К.Янг та інших.


Дослідниками все частіше відзначається  негативний вплив  нових технологій на сімейні стосунки й умови виховання дітей (О.П.Бєлінська, Т.Ю.Больбот, К.Керделлан, К.Є.Кузьміна, Р.Пацлаф, Л.Н.Юр'єва). У багатьох родинах у зв’язку з надмірною зайнятістю батьків або їх некомпетентністю в питаннях виховання, комп'ютер підмінює функцію дорослого як співбесідника, старшого партнера у спілкуванні та головного джерела знань маленької дитини. 

З'явилася тенденція раннього залучення дітей до віртуального світу,  яке стає чинником комп'ютерної депривації, що зачіпає соціальний, емоційний, сенсорний, руховий і інші  аспекти особистісного розвитку дитини.

Віртуальний світ став частиною життя сучасних дітей. Мільйони дітей щодня використовують комп'ютери вдома, у школі, часом для освіти, але, в основному, для розваг. 


Дослідженню ігор нового типу присвячені роботи багатьох сучасних вітчизняних психологів (С.К.Акімов, В.М.Бондаровська, О.Л.Гірченко, Т.Бернерс-Лі, Н.М.Бугайова, Н.П.Дементієвська, О.Ю.Коміссарова, Л.О.Кондратенко, Ю.О.Кузнецова, Ю.І. Машбиць, Н.І.Пов'якель, М.Л.Смульсон, Г.В.Чайка та ін.).

Як компонент об'єктивної реальності, комп’ютерні ігри по-різному впливають на дитину: дають можливість відволіктися від повсякденних проблем, розслабитися, розважитися, отримати нові враження, розвинути інтелектуальні здібності і т.д.       У той же час надмірне захоплення дітей  іграми, залежність від комп′ютерно-ігрової діяльності призводить до формування незрілої особистості з порушеною системою соціальних стосунків. Проблеми комп'ютерної залежності розглядаються в роботах С.К.Акімова, В.М.Бондаровської, Н.М.Бугайової, Н.Вінера, С.Д.Максименка, М.О.Носова, І.Б.Кушніренко,  В.М.Розіна, У.Ешбі, К.Янга й інших дослідників, які не тільки означили цю проблему, але й розробили шляхи та способи її вирішення.


Слід визнати, що дослідники переважно фокусують свою увагу на патологічній залежності від комп'ютерних ігор, у той час, як у дошкільному й молодшому шкільному віці можна говорити тільки про стан так званої «передзалежності» або «надмірного захоплення», який не є стійкою залежністю, хоча й характеризується тими самими ознаками, але вираженими менш яскраво.      У своєму дослідженні ми будемо розглядати саме цю категорію дітей і під терміном «залежність» розумітиметься надмірне захоплення комп'ютерними іграми. 


Сучасні багатовимірні комп'ютерні ігри здатні змінювати уявлення дитини про себе й навколишній світ. Віртуальна реальність, яка формує віртуальний «світ» комп'ютерної гри, сприймається гравцем як повноцінна реальність, оскільки з'являється ефект «присутності». І коли діти залучаються до віртуального світу у дошкільному або молодшому шкільному віці, то комп'ютерні ігри частково, а в деяких випадках навіть повністю, витісняють із їхнього життя традиційну рольову  гру. Але ж саме рольова гра  є середовищем, де здобуваються навички взаємодії з оточуючими людьми, де дитина одержує вербальний і невербальний зворотній зв'язок для узгодження своєї думки з думкою інших учасників гри, без чого не відбувається, або уповільнюється процес  децентрації, такий необхідний для повноцінного спілкування дитини.


Носії віртуальних ігор в нашій країні стали доступними великому колу дітей лише в останні 3-5 років, але з кожним днем кількість дошкільників, які захоплюються комп'ютерними іграми, стає все більшою. У наш час актуальність дослідження проблеми комп′ютерно-ігрової залежності стає усе більш очевидною у зв'язку із зростанням кількості комп’ютерних користувачів як в Україні, так й у всьому світі.

Водночас проблема розвитку децентрації дітей в умовах комп'ютерно–ігрової діяльності є новою, а тому і недостатньо  вивченою.

 
Соціальна важливість, актуальність проблеми, необхідність подальшого розширення теоретичних і експериментальних досліджень особливостей розвитку децентрації  дітей в сучасних умовах і обумовили вибір теми нашого дослідження: «Психологічні особливості децентрації дітей, залежних від комп’ютерно-ігрової діяльності».


Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить до комплексної теми лабораторії психодіагностики Інституту психології імені Г.С.Костюка НАПН України «Становлення сучасної парадигми психологічної діагностики когнітивного розвитку учнів» (номер державної реєстрації 0108U000250).

Тему дисертаційного дослідження затверджено на засіданні вченої ради Інституту психології імені Г.С.Костюка НАПН України (протокол №1 від 29 січня 2009 року) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 6 від 14 червня 2011 року).


Об’єкт дослідження – процес розвитку децентрації у дітей.


Предмет дослідження – психологічні особливості становлення децентрації дітей, залежних від комп’ютерно-ігрової діяльності.


Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та виявленні психологічних особливостей протікання процесу децентрації старших дошкільників та молодших школярів, залежних від комп′ютерно-ігрової діяльності, та в розробці практичної методики, яка б прискорювала їх перехід від егоцентризму до децентрації.

Відповідно до мети дослідження окреслено наступні завдання:

1. Проаналізувати та узагальнити результати досліджень проблеми розвитку децентрації.
2. Дослідити вплив ігор у віртуальному просторі  на протікання процесу децентрації у дітей.
3. Експериментально встановити рівні розвитку децентрації у дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку з різним ступенем захоплення віртуальними іграми.
4. Розробити та апробувати корекційну програму, яка сприяє розвитку децентрації дітей, залежних від комп’ютерно-ігрової діяльності.
Теоретико-методологічною базою дослідження стали: теоретичні положення про соціальну ситуацію розвитку дитини (І.Д.Андрєєва, Л.І.Божович, Л.С.Виготський, П.Я.Гальперін, О.В.Запорожець, С.Д.Максименко); положення про теорію гри Л.С.Виготського та Д.Б.Ельконіна; генетичний підхід у психологічних дослідженнях (Ж.Піаже, Л.С.Виготський, Е.Еріксон, Г.С.Костюк, С.Д.Максименко); психологічні положення про розвиток особистості як активного суб’єкта власного життя і діяльності (К.О.Альбуханова-Славська, Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, С.Л.Рубінштейн).

У процесі розв’язання поставлених завдань використовувався комплекс теоретичних та емпіричних методів дослідження: теоретичний аналіз і систематизація наукових літературних джерел з проблеми дослідження; констатуючий і формуючий експерименти; відкрите невключене спостереження; бесіда, анкетування; психодіагностичні методи (тести, опитувальники).


Статистична обробка отриманих даних здійснювалася за допомогою комп’ютерної програми – статистичного пакету SPSS for Windows 17 та за допомогою комп’ютерної програми Microsoft Excel. 


Організація та експериментальна база дослідження. Відповідно до поставлених завдань дослідження проводилось в три етапи протягом 2008-2011рр.

На першому етапі (2008-2009 рр.) здійснювався теоретичний аналіз проблеми, розроблялась програма емпіричного дослідження. На другому етапі (2009-2010 рр.) проводився констатуючий експеримент, спрямований на з’ясування особливостей розвитку децентрації дітей дошкільного і молодшого шкільного віку з різним ступенем захоплення іграми у віртуальному просторі. На третьому етапі (2010-2011 рр.) здійснювався формуючий експеримент з метою перевірки корекційної програми розвитку децентрації старших дошкільників, залежних від комп’ютерно-ігрової діяльності.


Базою дослідження слугували: дошкільні навчальні заклади №303 і №541, загальноосвітня школа №228, спеціалізована школа з поглибленим вивченням англійської мови №209 і гімназія з поглибленим вивченням іноземних мов І ступеня №327 у м. Києві. 


Дослідженням було охоплено 337 дітей віком від 5 до 9 років.


Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у тому, що:


- вперше експериментально досліджено психологічні особливості децентрації старших дошкільників та молодших школярів, залежних від комп’ютерно-ігрової діяльності; виявлені умови розвитку децентрації та фактори, що сприяють затримці її розвитку; розроблено, науково обґрунтовано та апробовано корекційну програму, що спрямована на розвиток децентрації старших дошкільників;


- розширено і доповнено психологічний зміст понять «децентрація», «децентрована спрямованість», поглиблено уявлення про особливості децентрації в старшому дошкільному та молодшому шкільному віці; виявлено чинники, що сприяють уповільненню розвитку децентрації;


- запропоноване нове поняття «комп’ютерна депривація», яке визначається як певний психічний стан, що виникає в результаті надмірного перебування у контакті з віртуальним світом і призводить до дефіциту стимулів,  соціальних контактів, стійких емоційних зв'язків, необхідних дитині для повноцінного психічного  розвитку  та  функціонування;


- набуло подальшого розвитку застосування активних форм навчання з метою розвитку децентрації дітей, залежних від комп’ютерно-ігрової діяльності.


Практичне значення одержаних результатів роботи полягає у тому, що розроблена та апробована корекційна програма розвитку децентрації, яка може бути використана вихователями, практичними психологами, соціальними працівниками, класними керівниками та вчителями в роботі з дітьми, які занадто захоплюються віртуальними іграми. Матеріали дослідження стануть в нагоді викладачам ВНЗ у процесі читання курсів вікової та педагогічної психології для майбутніх практичних психологів та вчителів початкових класів, а також  при розробці спецкурсів. 


Корекційна програма розвитку децентрації старших дошкільників пройшла експертизу психологічного і соціологічного інструментарію, що застосовується в навчальних закладах Міністерства освіти і науки, молодьспорту України  та отримала  сертифікат Українського науково-методичного центру практичної психології і соціальної роботи (реєстраційний номер 37/1711 ЕКР).


Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечуються використанням методів, адекватних меті та завданням дослідження; репрезентативністю вибірки; кількісним і якісним аналізом отриманих результатів; застосуванням методів математичної статистики.
Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчально-виховний процес дошкільного навчального закладу №303 м. Києва (довідка №40 від  31.01.2012 р.), загальноосвітніх навчальних закладів та дошкільних навчальних закладів Дніпровського району м. Києва (довідка №1-35/2385 від 29.11.2011 р.), та загальноосвітніх навчальних та дошкільних закладів м. Києва (довідка №248 від 25.11.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача полягає у виявленні психологічних особливостей децентрації старших дошкільників та молодших школярів, які надмірно захоплюються комп'ютерними іграми; доведенні депривуючого впливу віртуальних ігор на розвиток децентрації у дітей; визначенні особливостей децентрації за рівнями; виявленні умов розвитку децентрації й факторів, що сприяють затримці її розвитку; апробації методики діагностики розвитку децентрації дітей 5-9 років; обґрунтуванні та розробці корекційної програми з розвитку децентрації.


Апробація результатів дисертації здійснювалася на Х Міжнародній науковій психологічній конференції «Психологічні проблеми творчості» (м. Київ, 23-24 липня 2010 р.), Другому Всеукраїнському психологічному конгресі (м. Київ, 19-20 квітня 2010 р.), науковій конференції « Технології інтелектуальної діяльності» (м. Київ, 10-11 лютого 2009 р.), міському психологічному семінарі «Вплив комп’ютерних ігор на поведінку та взаємини дітей» (м. Київ, 19 листопада 2009 р.).


Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження висвітлено у 12  одноосібних публікаціях автора, серед яких 6 – у наукових фахових виданнях, включених до списку, затвердженого  ДАК МОНмолодьспорту України.

Структура та об’єм дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків  (76 сторінок). Основний обсяг дисертації 179 сторінок,  35 сторінок займає список використаних джерел (354 найменування). Повний обсяг дисертації складає 301 сторінку. Робота містить 27 таблиць (на 15 сторінках) і 26 рисунків (на 13 сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначені об’єкт, предмет, мета, завдання дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичну і практичну значущість роботи, наведено дані про апробацію роботи та її впровадження у практику.

У першому розділі – «Теоретичні засади вивчення проблеми розвитку децентрації дітей в умовах комп′ютерно-ігрової діяльності» – здійснено аналітичний огляд науково-теоретичних надбань, методологічних здобутків та конкретних уявлень вітчизняних та зарубіжних дослідників у контексті вивчення проблеми егоцентризму  та впливу ігор у віртуальному просторі на розвиток децентрації дітей. Проаналізовано зміст понять «децентрація», «егоцентризм», «депривація», «віртуальна реальність». Здійснено порівняльну характеристику розвитку дитини у реальному і віртуальному середовищі. Проаналізовано стан вивчення досліджуваної проблеми, окреслені головні теоретичні підходи до її вирішення.


Вивчаючи розвиток децентрації в процесі становлення  особистості дитини, психологи абсолютно різних напрямків (Ж.Піаже, Л.С.Виготський, О.В.Запорожець, П.Я.Гальперін, Д.Б.Ельконін, О.В.Проскура, Дж.Смедслунд, А.Н.Перре-Клермон, А.Фрейд, М.Кляйн, Х.Кохут, Е.Еріксон і ін.) прийшли до розуміння наявності серед безлічі психічних явищ особливого феномену сприйняття людиною самої себе й інших людей - егоцентризму. Сутністю цього феномену є переважна центрованість, спрямованість на самого себе, коли власна позиція (Ж.Піаже) чи «нарцисичний катексис» (А.Фрейд, Х.Кохут) визначають не тільки внутрішній психічний світ, але й особливості міжособистісного спілкування і взаємодії. 



Показано, що егоцентризм є необхідним щаблем розвитку дитини, який виступає певною формою захисту, мотивованого страхом перед зовнішнім світом; чим сильніше депривація базових потреб дитини, тем активніше вона задіює захисні механізми (А.Фрейд, М.Кляйн, Х.Кохут, Е.Еріксон). Егоцентризм у певної частини дітей повністю не долається в процесі їх розвитку й соціалізації, а тому зустрічається й у дорослих (М.Хьюз, М.Маратсос, М.Дональдсон, Н.О.Мізіна, В.С.Мухіна). Необхідною умовою подолання егоцентризму є вміння орієнтуватися в просторі; дитина освоює простір, маніпулюючи з реальними предметами, опановує власне тіло і використовує його як систему координат, проходить шлях від уявного до реального бачення, усвідомлюючи наявність стабільного навколишнього предметного світу і «вписуючи» себе в цей світ (С.Л.Рубінштейн, Т.А. Мусейібова, В.В.Столін, М.О.Бернштейн). Егоцентровану або децентровану спрямованість розвитку особистості обумовлюють: тактика сімейного виховання, стиль педагогічного керівництва і міжособистісні стосунки (Х.Шрьодер, М. Феффер, В.В.Абраменкова, А.В.Петровський, Т.І.Пашукова, Е.Г.Ейдеміллер, В.В.Юстіцкіс, Є.В.Гейко, Л.І.Рюмшина, Н.Ю.Плотнікова, Г.М.Андреєва, К.О.Абульханова-Славська, М.І.Лисіна, Т.О.Рєпіна, Я.Л.Коломинський та ін.). Децентрація найбільш активно розвивається у дитячій сюжетно-рольовій грі (О.М.Леонтьєв, Д.Б.Ельконін, М.Дональдсон, В.О.Недоспасова, Л.Ф.Обухова). Розвиток фантазії дитини, розуміння нею умовностей мови є показником розвитку децентрації (Т.І.Пашукова, Н.Я.Семаго, М.М.Семаго). Децентрація є базовим механізмом рефлексії, ідентифікації та емпатії (Г.М.Андрєєва, Т.П Гаврилова, В.В.Давидов, В.І.Слободчиков, Г.А.Цукерман). Децентрація виступає інтегративною властивістю, від рівня розвитку якої залежить успішність взаємодії людей в процесі міжособистісного спілкування і яка є антиподом егоцентричності – фіксованості людини на своїй позиції, думці, уявленні, соціальній ролі тощо (В.А.Аверин, А.Я.Анцупов, М.Ю.Кондратьєв).


У дисертації відзначено, що зміна умов розвитку сучасних дітей і підлітків, а саме поява в їхньому житті нової комп'ютерної віртуальної реальності може призводити до посилення егоцентризму, затримки розвитку децентрації, яка виявляється у труднощах навчання, в тому, що діти не здатні утримувати протягом тривалого часу контекст спілкування,  не можуть стати на позицію партнера, через що у спільній діяльності більш орієнтовані  на досягнення своєї цілі, а не на пошук загального способу дії (В.В.Абрамєнкова, О.С.Анісімов, А.Р.Баташев, І.Д.Єгоричева, О.О.Смірнова, М.В.Тендрякова, О.Є.Шерстнева, В.В.Щербина, М.Deutsh, М.Krueger, К.Young та ін.) 


Створюючи альтернативу реальності, комп’ютерні технології роблять неможливе можливим, стираючи просторові, часові та фізичні межі, що в свою чергу створює ілюзію абстрактної свободи та безпеки, посилює бажання ще глибше зануритися  у віртуальний простір (С.К.Акімов, Т.Бернерс-Лі,  Н.М.Бугайова, О.Л.Гірченко, Н.П.Дементієвська, Н.Б.Кирилова, О.Ю.Комісарова, Л.О.Кондратенко, І.В.Кузнецова, Ю.І.Машбиць, Н.І.Пов’якель, І.В.Сергеєва, М.Л.Смульсон, В.С.Собкін, Г.В.Чайка та ін.).


Замість маніпуляцій з реальними тривимірними предметами, які дитина «пізнавала руками», а не тільки зором, у комп'ютерному віртуальному світі вона працює з ілюзією, оперуючи двовимірними предметами, які лише виглядають як тривимірні (Л.О.Кондратенко). Саме постійні реалістичні ілюзії роблять дитину нездатною до об'єктивного спостереження, ускладнюють усвідомлення своєї суб'єктивності, блокують потребу в систематизації і запобіганні суперечностей, і тим самим уповільнюють процес розвитку децентрації.


У розділі розглядається проблема залежності дітей від ігор у віртуальній реальності (В.М.Бондаровська, Т.Ю.Больбот, Н.Л.Бочкарьова, І.В.Бурлаков, О.Є.Войскунський, Н.Д.Володарська, А.М.Демільханова, М.А.Дубейко, С.В.Коловоротний, Т.Келер, Л.Г.Леонова, Ю.А.Бубєєв, А.І.Романов, В.В.Козлов, В.Фриндте, В.П.Чудинова, О.Г.Шмельов, Л.Н.Юр′єва, M.A.Shotton, I.Goldberg, J.Suler, K.Young , D.Greenfield та ін.);  проаналізовано  дослідження, які присвячені феноменові інтернету (О.М.Арестова, Л.М.Бабанін, О.П.Бєлінська, В.М.Бондаровська, Н.М.Бугайова, О.Є.Войскуновський, А.Є.Жичкіна, Н.Б.Кириллова, А.В.Котляров, О.В.Петрунько, В.П.Чудинова, С.Бернштайн, Дж.Вейценбаум, Г.Грезійон, П.Грінфілд, К.Керделлан, П.Лукас, М.Раутерберг, В.Симон, К.Янг та ін.).

Показано, що проблеми породжувані раннім залученням дитини до комп’ютера не зводяться лише до ігрової залежності. Сучасні діти ростуть, розвиваються й взаємодіють  одночасно у двох світах –реальному й віртуальному. І обидва ці світи впливають на психічні процеси, зміст і форму діяльності, формування особистості дитини.

Здійснений у дисертації порівняльний аналіз впливу реального й віртуального світу на види діяльності й процеси розвитку дітей показав, що штучна реальність позбавляє дитину конкретно-чуттєвого досвіду, перешкоджає розвитку дрібної моторики, мови, дослідницької діяльності, гальмує розвиток сенсорних систем.       У дітей, які віддають перевагу віртуальному середовищу, мало спілкуються з навколишнім світом і людьми, а відтак,  мають недостатню мовну практику, спостерігаються порушення фонематичного слуху і мови, а постійне навантаження на зоровий апарат, який ще не повністю сформувався, часто призводить до  погіршення зору. Нездатність змінювати навколишнє середовище обумовлює виникнення фрустрації й  пов'язаних з нею пасивності або агресії в поведінці дітей. Самообмеження руху призводить до виникнення тривожності, дратівливості, агресивної поведінки і навіть певної затримки фізичного розвитку.

Віртуальний світ існує за своїми законами, що не мають нічого спільного із загальнолюдськими соціальними і моральними традиціями, крім того формує неадекватні, викривлені моделі світу, хибні моральні уявлення та цінності. У віртуальному світі знімаються заборони і обмеження морально-етичного і соціального планів, діти на підсвідомому рівні відчужуються від фундаментальних речей: необхідності дотримання правил, неминучості покарання за агресивну поведінку і порушення закону, єдності просторово-часового континууму. Зацікавленість агресивними іграми призводить до того, що діти можуть спробувати застосовувати подібні методи розв’язання проблем у реальному житті.

У традиційній грі при узгоджені своєї ролі і ролі партнера запускається механізм розвитку децентрації. У віртуальній грі дитина перебуває у світі, який обертається навколо неї: комп'ютерний світ завжди буде центрований на гравцеві, а позиція гравця незмінно залишатиметься егоцентрованою. Такий розподіл ролей у комп'ютерній грі, що нав'язується програмою, сприяє посиленню егоцентризму, гальмує розвиток децентрації. Вкрай важливим негативним наслідком необмеженого віртуального спілкування стає недостатність живого спілкування, порушення соціальної адаптації, а саме, неучасть у житті власної родини, невиконання  повсякденних обов'язків, скорочення спілкування із друзями, мінімалізація соціальних контактів.


У дисертації визначаються  поняття та види депривації (Дж.Боулбі, А.Фрейд, А. Маслоу, Й. Лагмейєр, 3. Матейчек, І.Д.Бех, Я.О.Гошовський, М.К.Бардишевська, М.І.Буянова, О.Ю.Дубовик, І.В.Дубровіна, Т.М.Землянухіна, Н.І.Карасьова, М.М.Кулеша, М.Ю.Кістякова, В.В.Лебединський, М.І.Лисіна, Б.Є.Макіртумов, А.Г.Кощавцев, С.В.Гречаний, М.О.Проселкова, О.О.Смірнова, К.В.Солоєд, Н.М.Толстих, І.О.Фурманов, О.В.Ушакова, І.В.Ярославцева, Ф.Блум, А.Лейзерсон, Л. Хофстедтер,  Т.І.Юферєва та ін.)  і доводиться, що раннє залучення дітей до віртуального світу є чинником  депривації, що зачіпає соціальний, емоційний, сенсорний, руховий і інші  аспекти їх особистісного розвитку,  і оскільки засобами такої депривації виступають носії віртуальних ігор, пропонується нове поняття «комп’ютерна депривація». 

Комп’ютерну депривацію ми визначаємо як певний психічний стан, що виникає в результаті надмірного перебування у контакті з віртуальним світом (це може бути як захоплення іграми на віртуальних носіях, так і неконтрольований перегляд телепередач), яке призводить до дефіциту стимулів (сенсорних, когнітивних,  рухових і ін.), соціальних контактів, стійких емоційних зв'язків, необхідних дитині для повноцінного  психічного розвитку та функціонування.

Егоцентрична позиція дитини є одним з наслідків комп’ютерної депривації, яка насамкінець, призводить до затримки розвитку децентрації.

У другому розділі – «Експериментальне дослідження розвитку децентрації дітей дошкільного і молодшого шкільного віку в умовах комп′ютерно-ігрової діяльності» викладено загальну стратегію констатуючого дослідження, обґрунтовано комплекс діагностичних методик, здійснено аналіз отриманих результатів.


Метою дослідження було виявлення зв'язку між рівнем захопленості комп’ютерними іграми та ступенем розвитку децентрації у дітей з різним досвідом гри у віртуальні ігри: дітей, що зовсім не грають, грають час від часу та тих, що витрачають щодня на комп’ютерну гру велику кількість часу. Такий підхід дозволив всебічно дослідити вплив  захоплення комп’ютерними іграми на процес розвитку децентрації.


Нами були обрані методики, які комплексно через визначення  ступеню сформованості необхідних умінь, виявляють рівень розвитку децентрації дитини, а саме: методика копіювання фігури Рея-Остерріца, методика дослідження просторового досвіду дітей  «Кішки»  М.Я.Басова -А.Н.Неклюдової, методика Ж.Піаже «Ліве і праве», авторська методика розуміння дітьми прихованого  смислу  оповідання «Хлопчик з палицею і кошеня», методика «Хто правий» Г.А.Цукерман, методика «Три бажання» Г.М.Бреслава, а також анкетування батьків і педагогів.

Всього в дослідженні брали участь 337 дітей віком від 5 до 9 років. Діти були умовно поділені на 3 групи. Перша група («багатограючі» діти) – 103 дитини – діти, які надмірно захоплюються комп’ютерними іграми, друга група («неграючі» діти) – 85 дітей – діти, які зовсім не грають в комп’ютерні ігри, третя група («малограючі» діти) – 149 дітей – діти, що  грають в комп’ютерні ігри час від часу. Серед дошкільників (N = 92) багатограючих дітей було 37, неграючих – 21 і малограючих – 34 дитини. В перших класах (N = 77) багато грали в комп’ютерні ігри 20 дітей, не грали - 28 і мало грали 29 дітей. У других класах (N = 78) були відібрані  24 багатограючі в комп’ютерні ігри дитини, 18 неграючих та 36 малограючих дітей. Серед 90 дітей третіх класів 22 дитини багато  грали в комп’ютерні ігри, 18 не грали, і відповідно 50 дітей, що  грали в комп’ютерні ігри час від часу.


У ході констатуючого експерименту в якості критеріїв визначення розвитку децентрації особистості дітей нами були використані:

- особливість сприймання дітьми графічних образів;


- просторовий досвід дітей в умовах, що вимагають від них певних просторових розрізнень;


- сформованість уявлень дитини про просторову локалізацію «частин» власного тіла;

- розуміння дітьми прихованого смислу оповідань;


- сформованість дій, спрямованих на урахування позиції співрозмовника;


- рівень і зміст соціального опосередкування;


- рівень міжособистісної  взаємодії.


Виділені нами критерії децентрації старших дошкільників і молодших школярів були використані для узагальненого визначення наявного рівня децентрації. Для цього критерії, які були оцінені нами у сирих балах, переводились у рівні, які ставали вихідними показниками для аналізу рівнів децентрації.


Після присвоювання рівнів за кожною методикою шляхом знаходження середнього значення ми одержали загальний рівень розвитку децентрації за всіма віковими групами (табл. 1 і рис. 1).


Як бачимо з даних таблиці та діаграми, у неграючих і малограючих дошкільників спостерігається рівень децентрації близький до середнього - 1,9 і 1,8, а в багатограючих дітей показник рівня децентрації розташовується між середнім і низьким, та дорівнює 1,5.


У багатограючих першокласників загальний рівень децентрації значно нижчий, ніж в неграючих і малограючих, який у цих категоріях дітей складає відповідно 1,6 та 2,2 і 2,0.


Тенденція до зменшення рівня децентрації у багато граючих дітей зберігається в другому й третьому класах і дорівнює 2,0 і 2,2 відповідно.

Таблиця 1

Середні показники загального рівня розвитку децентрації
	
	ДНЗ

5-6 років
	1 клас

6-7 років
	2 клас

7-8 років
	3 клас

8-9 років

	Багатограючі діти
	1,5
	1,6
	2,0
	2,2

	Неграючі діти
	1,9
	2,2
	2,5
	2,6

	Малограючі діти
	1,8
	2,0
	2,3
	2,6
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Рис. 1.  Середні показники загального рівня розвитку децентрації


Найвищий рівень децентрації продемонстрували неграючі діти: 2,5 в другому та 2,6 в третьому класі. Показники загального рівня децентрації у малограючих дітей трохи нижчі, ніж у неграючих, але вищі, ніж у багатограючих і складають 2,3 і 2,6 відповідно.


В подальшому дослідженні малограючі і неграючі діти були об’єднані  в групу умовно названу «незалежні від ігор у віртуальному просторі», а багатограючі діти в групу – «залежні».


Для уточнення отриманих результатів був зроблений статистичний аналіз даних за допомогою комп’ютерної програми SPSS for Windows (версія 17. 0).


Для виявлення статистично значущої різниці в середніх показниках загального рівня розвитку децентрації серед  залежних та незалежних від ігор у віртуальній реальності дітей ми застосовували однофакторний дисперсійний аналіз. Достовірність різниці зазначених факторів знаходиться в межах ρ≤0,05. Результати аналізу представлено в таблиці 2.


З даних таблиці видно, що обчислене значення критерію Фішера (F) за всіма віковими групами більше табличного. Тому, можемо зробити висновок про те, що відмінність дисперсій у двох вибірках статистично достовірна, тобто констатуючий експеримент довів, що середнє значення рівня розвитку децентрації у дітей, які не залежать від ігор у віртуальному просторі, відрізняється від показників залежних від комп’ютерних ігор дітей, причому, у бік збільшення.


Таблиця 2

Різниця середніх  показників загального рівня розвитку децентрації
	Статус

Вік дітей
	Незалежні
	Залежні
	Різниця
	Критерій Фішера (F)

	ДНЗ

5-6 років
	1,8
	1,5
	0,3
	24,73

	Кількість дітей
	57
	37
	
	

	1 клас

6-7 років
	2,1
	1,6
	0,3
	35,55

	Кількість дітей
	57
	20
	
	

	2 клас

7-8 років
	2,4
	2,0
	0,4
	29,02

	Кількість дітей
	54
	25
	
	

	3 клас

8-9 років
	2,6
	2,2
	0,4
	48,38

	Кількість дітей
	68
	22
	
	



Отже, отримані дані свідчать про те, що у дітей 5-9 років, які занадто залучені у світ віртуальних ігор, процес розвитку децентрації проходить значно повільнішими темпами, ніж у їхніх неграючих і малограючих однолітків.  Це відображається на особливостях сприймання графічних образів, просторових розрізнень, сформованості уявлень про просторові взаємини «частин» власного тіла, розумінні прихованого смислу оповідань, сформованості дій, спрямованих на врахування позиції співрозмовника, на рівні й змісті соціального опосередкування та міжособистісної взаємодії.


У третьому розділі – «Психологічна корекція розвитку децентрації  дітей, які занадто занурені у віртуальний простір» – викладено загальну стратегію формуючого експерименту, описано специфіку і результати проведення корекційної роботи, здійснено аналіз отриманих результатів.

Теоретико-методологічною основою для проведення формуючого експерименту, спрямованого на розвиток децентрації старших дошкільників, стали теоретичні положення, висвітлені у наукових працях М.В.Вовчик-Блакитної, П.Я.Гальперіна, М.Дональдсон, Д.Б.Ельконіна, О.В.Запорожця, В.К.Катирло, О.М.Леонтьєва, М.І.Лисіної, Л.В.Макаренко, Н.О.Мізіної, В.О.Недоспасової, Л.Ф.Обухової, Т.І.Пашукової, О.В.Проскури, Ж.Піаже, С.Л.Рубінштейна, Н.Я.Семаго, М.М.Семаго, О.О.Смірнової, Х.К.Шрьодера, Р.Янотті та ін.


Роботу, спрямовану на  подолання затримки розвитку децентрації, породженої депривуючим впливом надмірного занурення у віртуальний простір, на наш погляд, доцільно проводити на основі групової психокорекції, оскільки така форма роботи дозволяє використовувати методи, які активно включають особистість у різні форми взаємодії з реальним світом речей і людей.


Корекційна програма складається з 4 етапів, кожний з яких має свої особливі цілі й завдання.


Основним завданням першого етапу був розвиток просторових уявлень у дітей, оскільки довільне оперування просторовими образами є необхідною умовою для подолання егоцентризму, а відтак, базисом успішного пізнання і активного перетворення дійсності.


На другому етапі ми відпрацьовували з дітьми здатність до знаходження прихованого смислу в оповіданнях і до розв'язання проблемних неоднозначних ситуацій.

На третьому етапі опрацьовувалось усвідомлення дитиною того, як вона сприймається оточуючими, і свого місця у стосунках з іншими людьми.

На четвертому, заключному, етапі вводились рольові ігри з елементами театралізованої діяльності, у яких діти надавали один одному допомогу та підтримку у важких ситуаціях, що вимагало орієнтацію на дії партнерів і підлаштування до них.

Формуючий експеримент проходив на базі дитячого садка №303 міста Києва. Були задіяні дві старші групи, одна з яких стала експериментальною, а інша – контрольною.


Експериментальна група складалася з 20 дітей у віці від 5 до 6 років. Серед досліджуваних було 10 хлопців та 10 дівчат. 


Контрольна група складалась з 21 особи: 9 хлопців та 12 дівчат.


Обидві групи умовно розподілялися на три підгрупи – багатограючі, до якої входили діти, які грають у віртуальні ігри більш 1,5-2 години на добу, малограючі – до якої входили діти, які грають у віртуальні ігри не більше ніж 0,5 години на добу, та неграючі – діти, що зовсім не грають у віртуальні ігри.


Експериментальною нами була обрана група з трохи нижчим рівнем децентрації (1,7 проти 1,8).


Заняття проводилися в ігровій формі 2 рази на тиждень у денний час по 20 хв.


Для успішного проведення формуючого експерименту нами було ухвалене рішення об'єднати в експериментальній групі багатограючих дітей з тими дітьми, які проводять у віртуальному просторі небагато часу, та зовсім не граючих дітей. Таке рішення було викликане тим, що в навчальних вправах взаємодія з більш децентрованими дітьми сприяла кращому засвоєнню матеріалу й успішнішому розвитку міжособистісних стосунків багатограючими дітьми. Крім того, для театралізованих постановок необхідна набагато більша кількість учасників, аніж їх було в групі багатограючих дітей. На підставі такого об'єднання, ми отримали можливість відстежити вплив корекційної програми на дітей усіх трьох вищевказаних груп.


Одночасно з заняттями за корекційною програмою проводилась просвітницька та консультаційна робота з батьками та вихователями з метою пояснення шкідливого впливу надмірного захоплення іграми у віртуальному просторі. Надавалися рекомендації щодо заміни даного виду діяльності іншими, наприклад, традиційними іграми чи спільною діяльністю з однолітками та батьками, залучення дітей до занять мистецтвом або спортом.


З метою виявлення ефективності формуючих впливів по завершенні експерименту було проведено контрольне обстеження досліджуваних контрольної та експериментальної групи. У ході даного обстеження були використані ті ж самі методики, що і при проведенні констатуючого експерименту. Порівняємо отримані результати.


У поданій нижче таблиці 3 наведені вихідні показники децентрації дітей експериментальної та контрольної груп до і після проведення корекційної роботи.


Таблиця 3

Порівняльна таблиця середніх показників загального рівня розвитку децентрації
	
	Статус дітей
	Середні показники децентрації
	Приріст показників

	
	
	До ФЕ
	Після ФЕ
	

	ЕГ

N=20
	Багатограючі діти
	1,5
	    2,1
	    0,6

	
	Неграючі діти
	1,8
	2,6
	0,8

	
	Малограючі діти
	1,9
	 2,5
	0,6

	КГ

N=21
	Багатограючі діти
	1,5
	    1,6
	    0,1

	
	Неграючі діти
	2,0
	2,1
	0,1

	
	Малограючі діти
	1,9
	2,0
	0,1



Як бачимо з даних таблиці, у неграючих і малограючих дітей спостерігається рівень децентрації ближчий до середнього - 1,8 і 2,0 та 2,0 і 1,9 відповідно, а в багатограючих дітей  обох груп рівень децентрації між середнім і низьким, та дорівнює 1,5.


Середні показники рівнів децентрації дітей контрольної та експериментальної груп до початку формуючого експерименту суттєво не відрізнялися й різниця між ними знаходиться в межах статистично допустимих похибок і є несуттєвою (Табл.3).

Приведені дані ще раз підтверджують встановлений у емпіричному дослідженні факт, що в багатограючих дітей процес децентрації розвивається повільніше, ніж у їхніх неграючих і малограючих однолітків.
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Рис.2. Середні показники рівнів децентрації до і після проведення формуючого експерименту


Після закінчення формуючого експерименту розподіл рівнів децентрації в контрольній групі майже не змінився: до початку експерименту у багатограючих дітей він складав – 1,5 й 1,6 - по його завершенню; у неграючих і малограючих дітей 2,0 і 1,9 до початку експерименту  й 2,0 і 2,2 після його закінчення. Але в експериментальній групі значення рівнів децентрації збільшилося по всіх трьох підгрупах: у багатограючих дітей після впровадження корекційної програми середній рівень децентрації зріс з 1,5 до 2,6; в неграючих дітей з 1,8 до 2,6; в малограючих з 1,9 до 2,5 (рис.2).


Таблиця 4

Чистий приріст середніх показників загального рівня розвитку децентрації після формуючого експерименту
	Статус дітей
	Приріст
	Чистий приріст

	
	ЕГ

N=20
	КГ

N=21
	

	Багатограючі діти
	0,6
	   0,1
	   0,5

	Неграючі

діти
	0,8
	0,1
	0,7

	Малограючі діти
	0,6
	0,1
	0,5



Ми порівняли прирости середніх показників загального рівня розвитку децентрації після формуючого експерименту у контрольній і експериментальній групах (табл. 4).


Серед багатограючих і малограючих дітей приріст показників виявився однаковим й склав 0,5. В неграючих дітей показник чистого приросту загального рівня розвитку децентрації  досяг 0,7. 

Отримані дані свідчать про те, що спеціально створені умови, які  супроводжували дітей експериментальної групи, суттєво сприяли розвитку децентрації в дітей.

 
Для статистичної перевірки значимості розбіжностей між рівнями децентрації на початку формуючого експерименту та після його завершення ми скористались дисперсійним аналізом, та здійснили процедуру аналізу за критерієм Фішера за допомогою комп’ютерної програми SPSS for Windows (версія 17. 0).


Обчислене значення критерію Фішера F дає підстави  зробити висновок про те, що відмінність дисперсій у двох вибірках статистично достовірна, тобто показники рівнів децентрації у дітей експериментальної та контрольної груп наприкінці формуючого експерименту суттєво відрізняються в сторону зростання децентрації у дітей експериментальної групи.

ВИСНОВКИ


У дисертації представлено теоретичне обґрунтування та результати емпіричного вивчення проблеми розвитку децентрації старших дошкільників та молодших школярів, залежних від комп′ютерно-ігрової діяльності, окреслено перспективи подальшого вивчення проблеми. Всебічний аналіз і узагальнення результатів дослідження дають можливість зробити наступні висновки:

1. Систематизація основних наукових поглядів вітчизняних та зарубіжних психологів різних шкіл і напрямків дозволяє визначити децентрацію як провідний шлях подолання егоцентризму, інтегральну властивість особистості, що відображає здатність людини змінювати власну позицію, координувати різні точки зору. 

2. Теоретично та емпірично доведено, що децентрація залежить від зовнішніх умов розвитку індивіда й найбільш активно розвивається у дитячій сюжетно-рольовій грі. Заміна традиційної рольової гри комп'ютерним сурогатом затримує процес розвитку децентрації у дітей. 

3. Проведене експериментальне дослідження показало, що раннє залучення дітей до віртуального світу може призводити до комп’ютерної депривації. 

4. Обґрунтовано положення про комп’ютерну депривацію, як певний психічний стан, що виникає в результаті надмірного перебування у контакті з віртуальним світом (це може бути як захоплення іграми на віртуальних носіях, так і неконтрольований перегляд телепередач), яке призводить до дефіциту стимулів (сенсорних, когнітивних, рухових і ін.), соціальних контактів, стійких емоційних зв'язків, необхідних дитині для повноцінного психічного розвитку і функціонування. Егоцентрична позиція дитини є одним з наслідків комп’ютерної депривації. 

5. Розроблено і апробовано методику діагностики розвитку децентрації та виокремленні рівні розвитку децентрації старших дошкільників та молодших школярів.

6. Доведено, що у старших дошкільників та молодших школярів, які занадто занурені у світ віртуальних ігор, процес розвитку децентрації проходить набагато повільніше, ніж у їх неграючих і малограючих однолітків. Це позначається на особливостях сприймання графічних образів, просторових розрізнень, сформованості уявлень про просторові взаємини «частин» власного тіла, розумінні прихованого смислу оповідань, сформованості дій, спрямованих на врахування позиції співрозмовника, рівні й змісті соціального опосередкування та рівні міжособистісної взаємодії. З віком ці відмінності проявляються все сильніше.

7. Експериментально доведено, що ефективним засобом подолання егоцентризму старших дошкільників та молодших школярів, залежних від комп′ютерно-ігрової діяльності, є проведення корекційної роботи на основі  програми комплексного підходу  до розвитку децентрації.
Проведене дослідження відкриває перспективи подальшої розробки та вивчення проблеми впливу віртуальних ігор на розвиток психічних процесів й особистості дітей.
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АНОТАЦІЇ


Чекстере О.Ю. Психологічні особливості децентрації дітей, залежних від комп′ютерно-ігрової діяльності. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Інститут психології імені Г. С. Костюка НАПН України, Київ, 2012.


У дисертації досліджуються психологічні особливості впливу ігр у віртуальному просторі на розвиток децентрації у дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку.
Проаналізовано вплив реального й віртуального світу на  види діяльності й процеси розвитку дітей. Встановлено, що раннє залучення дітей до віртуального світу є чинником  депривації, що зачіпає соціальний, емоційний, сенсорний, руховий і інші аспекти їх особистісного розвитку, тобто до комп′ютерної депривації. 


Доведено, що ігри у віртуальному просторі негативно впливають на процес розвитку децентрації в дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку.


Розроблено та апробовано корекційну програму з подолання затримки становлення децентрації, породженої депривуючим впливом надмірного занурення у віртуальний простір, в дошкільників на основі групової психокорекції. Аналіз результатів контрольного дослідження вказує на позитивну динаміку підвищення рівня децентрації в експериментальній групі на відміну від контрольної. Для дітей експериментальної групи після корекційної роботи характерні статистично достовірні позитивні зміни у підвищенні рівня децентрації.


Ключові слова: децентрація, егоцентризм, дошкільники, молодші школярі, віртуальні комп′ютерні ігри, комп′ютерна депривація. 


Чекстере О.Ю. Психологические особенности децентрации детей, зависимых от компьютерно-игровой деятельности. – На правах рукописи. 


Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 - педагогическая и возрастная психология. – Институт психологии имени Г. С. Костюка НАПН Украины, Киев, 2012.


Данное диссертационное исследование посвящено изучению влияния виртуальных компьютерных игр на процесс развития децентрации у старших дошкольников и младших школьников, изучению условий протекания и развития децентрации в современных условиях, поиску и обоснованию средств развития децентрации,  практики закрепления эгоцентризма.


В диссертационной работе представлен анализ теоретико-методологических проблем исследования процесса развития децентрации в отечественной и зарубежной психологии. На основе анализа литературы раскрывается сущность феномена децентрации как интегрального свойства личности, отражающего способность человека изменять свою позицию и координировать различные точки зрения. В работе подчеркивается, что изменение условий развития современных детей и подростков, а именно появление в их жизни новой компьютерной виртуальной реальности, может приводить к усилению эгоцентризма, задержке развития децентрации, которая проявляется в трудностях обучения, в том, что дети не удерживают длительное время контекст общения, затрудняются стать в позицию партнера и в совместной деятельности более ориентированы на достижение своей цели, а не на поиск общего способа действия. Компьютерные игры все больше вытесняют из жизни детей традиционную сюжетно-ролевую игру, именно в которой и происходит реальная практика смены позиции при принятии на себя роли, практика отношений с партнером по игре. В компьютерном виртуальном мире дети взаимодействуют с иллюзией. Именно постоянные реалистичные иллюзии делают ребенка неспособным к объективному наблюдению, затрудняют осознание своей субъективности, блокируют потребность в систематизации и предотвращении противоречий, то есть замедляют процесс развития децентрации.

Показано, что проблемы порождаемые ранним привлечением ребенка к компьютеру не сводятся только к игровой зависимости. Современные дети растут, развиваются и взаимодействуют одновременно в двух мирах - в реальном и виртуальном. И оба эти мира влияют на психические процессы, содержание и форму деятельности, формирование личности ребенка. Проведенный нами сравнительный анализ влияния реального и виртуального мира на виды деятельности и процессы развития детей показал, что естественные условия жизни ребенка (реальный мир) по сравнению с искусственно созданными (виртуальный мир) являются более благоприятной средой для его полноценного развития. Раннее приобщение детей к виртуальному миру становится фактором депривации, затрагивающим социальный, эмоциональный, сенсорный, двигательный и другие аспекты их личностного развития. Поскольку средствами такой депривации выступают носители виртуальных игр, вводится новое понятие «компьютерная депривация».


Компьютерная депривация определяется как психическое состояние, возникающее в результате чрезмерного пребывания в контакте с виртуальным миром, которое приводит к дефициту стимулов (сенсорных, когнитивных, двигательных и др.), социальных контактов, устойчивых эмоциональных связей, необходимых ребенку для полноценного психического развития и функционирования. Эгоцентрическая позиция ребенка является одним из последствий компьютерной депривации, которая в конечном счете, приводит к задержке развития децентрации.


В работе представлены результаты экспериментального исследования развития децентрации старших дошкольников и младших школьников, на основании которых выявлены критерии (сформированность пространственных представлений, понимание скрытого смысла художественных произведений, умение принимать в расчет позицию собеседника, способность к эмоциональной децентрации, умения строить межличностные отношения) и определены уровни развития децентрации (низкий, средний, высокий). Результаты исследования свидетельствуют о том, что у детей, чрезмерно вовлеченных в мир виртуальных игр, процесс развития децентрации проходит значительно медленнее, чем у их сверстников, которые не играют в компьютерные игры. Доказано, что игры в виртуальном пространстве отрицательно влияют на процесс развития децентрации у детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста.


Для преодоления депривирующего влияния  увлечения компьютерными играми нами была разработана коррекционная программа развития децентрации у старших дошкольников, которая легла в основу формирующего эксперимента, анализ результатов которого выявил статистически значимую позитивную динамику повышения уровня децентрации в экспериментальной группе в отличие от контрольной. 


Ключевые слова: децентрация, эгоцентризм, дошкольники, младшие школьники, виртуальные компьютерные игры, компьютерная депривация.


Chekstere O. Psychological characteristics of decentration of children dependent on computer-gaming activities. - Manuscript.


Dissertation for the Candidate degree in Psychological Sciences. Speciality 19.00.07 – Pedagogical and Age Psychology. – G. S. Kostiuk Institute of Psychology at NPSA of Ukraine, Kyiv, 2012.


The thesis investigates   psychological characteristics the influence of games in a virtual space on develop decentration preschool and junior school age. Influence of real and virtual world on activities and processes of child development was analyzed. It was determined that early involvement of children in the virtual world is a factor of Computer deprivation affecting the social, emotional, sensory, motor and other aspects of their personal development.


It was proved that the games in virtual space negatively influencing the process the development of decentration in older preschool and early school age.


Program of  correction based on group psycho-correction of development of decentration the   in preschool children was elaborated and approved. Delay decentration was generated by excessive immersion in virtual space. Analysis of the results of control study indicates positive trend increasing decentration in the experimental group in contrast to the control group.


Statistically significant improvements in increasing decentration characteristically for the experimental group of children after work of correction.


 Key-words: decentration, egocentrism, Preschoolers, children of junior school age, virtual computer games, Computer deprivation.
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