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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми

З набуттям Україною незалежності у кінці XX століття почалася реформа освіти, спрямована на її гармонізацію з освітнім простором європейських країн. Реформування вищої освіти здійснювалося у напряму реалізації вимог Болонської декларації, яку Україна підписала у 2005 році. Реформування загальної середньої освіти почалося на межі століть і завершилося прийняттям Державного стандарту загальної середньої освіти у 2004 році. 

У Державному стандарті освітньої галузі «Технологія» були враховані світові тенденції та нові погляди вчених на завдання і зміст трудового навчання школярів, коли основним результатом навчання стають не знання і уміння, а досвід діяльності – освітні компетенції. Інтегруючим фактором засвоєння учнями предметних компетенцій з технологій стала проектна діяльність. 

У той же час реалізація вимог Державного стандарту освітньої галузі «Технологія» у загальноосвітній школі, і відповідна зміна методики професійної підготовки майбутніх учителів технологій не одержали необхідної методичної підтримки. У нових підручниках для учнів не був реалізований проектний підхід, посібники для вищої школи та методичні посібники для учителів взагалі не видаються. 

У той же час існує позитивний досвід впровадження проектного навчання в системі загальної освіти Російської Федерації, де на основі тісного співробітництва з педагогами Великобританії видані підручники для учнів на основі проектного підходу, збірники проектів для кожного класу, а практична робота учнів здійснюється з використанням сучасного навчального обладнання. Відповідні зміни були здійснені у системі вищої професійної освіти майбутніх учителів технологій. 

Тому вивчення й аналіз закономірностей, принципів розвитку і функціонування професійної підготовки майбутніх учителів технологій у Російській Федерації може стати важливим засобом вдосконалення технологічної освіти в нашій країні. Вивчення досвіду технологічної освіти саме у Російської Федерації викликано такими чинниками: спільна довготривала співпраця з підготовки наукових і педагогічних кадрів; однакові початкові умови реформування освітньої галузі; спільність соціально-економічних аспектів розвитку освіти; практично повна відсутність мовного бар’єру.

Таким чином, на сучасному етапі розвитку вищої педагогічної освіти, зокрема у професійній підготовці майбутніх вчителів технологій, намітилися суперечності між:

– зростаючими вимогами суспільства до технологічної підготовки молоді і низьким її рівнем як у загальноосвітніх, так і у вищих педагогічних навчальних закладах;

– наявним позитивним досвідом загальноосвітніх і вищих навчальних закладів Російської Федерації у впровадженні технологічній освіті і незадовільним рівнем його запозичення й адаптації до освітнього простору нашої держави.

Розкриттю різних аспектів фахової підготовки майбутніх вчителів технологій у вищих педагогічних закладах, присвячені дослідження багатьох як українських науковців: В. Борисова, А. Вихруща, П. Дмитренка, О. Коберника, М. Корця, В. Кузьменка, Є. Кулика, В. Мадзігона, М. Пригодія, В. Сидоренка, Р. Сойчук, В. Стешенка, Б. Струганця, Г. Терещука, В. Титаренко, О. Торубари, Д. Тхоржев​ського, А. Федорович, так і російських вчених – А. Карачева, Л. Патрушевої, Н. Силки. Питання історії професійної підготовки вчителів технологій вивчали Є. Романов, А. Федорович. 

Дуже важливим є вивчення розвитку трудового навчання середньої загальної освіти Росії та Україні в роботах Ю. Вороніна, В. Дідуха, Й. Гушулея, С. Дем’янчука, С. Павх, В. Сидоренка, В. Симоненка, Н. Слюсаренко, Т. Сороки, В. Тименка, Д. Тхоржев​ського, Ю. Хотунцева з огляду на те, що професійна, зокрема методична, підготовка вчителів орієнтується на особливості навчального предмету, характерних для нього організаційно-методичних особливостях (цілі, завдання, зміст, період вивчення, міжпредметні зв’язки, методи і прийоми навчання і виховання, особливості організації навчання і пізнавальної діяльності учнів). 

При цьому дослідники вивчали загальні особливості професійної підготовки вчителів технологій, окремо не виділялися питання порів​няльного аналізу методичної підготовки майбутніх вчителів технологій. У той же час на сьогодні не існує окремого компаративістського дослідження особливостей методичної підготовки майбутніх вчителів технологій України та Російської Федерації. А в умовах подальшого реформування освітньої галузі «Технологія» в Україні та вдосконалення професійної підготовки майбутніх вчителів відповідно до європейських стандартів освіти є об’єктивна потреба у педагогічному дослідженні з метою вивчення і поширення у нашій країні позитивного досвіду російських педагогів у період кінця ХХ ст. – початку ХХІ ст., що становить як теоретичний, так і практичний інтерес.

Це й зумовило вибір теми нашого дисертаційного дослідження «Методична підготовка майбутніх вчителів технологій у Російській Федерації».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри професійної освіти та безпеки життє​діяльності Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка «Удосконалення професійної підготовки вчителів трудового навчання та інженерно-педагогічних кадрів» (протокол № 1 від 04.09.2007 р.). 

Тему дисертації затверджено Вченою радою Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (протокол № 3 від 07.11.2007 р.) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень у галузі педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 3 від 28.04.2009 р.).
Мета і задачі дослідження

Мета дослідження – проаналізувати особливості та тенденції методичної підготовки учителів технологій в Російській Федерації із визначенням перспективних напрямів і позитивного досвіду для впровадження у вищих педагогічних навчальних закладах України.

Відповідно до мети дослідження були визначені такі задачі:

1) проаналізувати особливості та етапи розвитку професійної підготовки вчителів трудового навчання у радянський період;

2) визначити сутність і структуру поняття «методична підготовка майбутніх учителів технологій»;

3) здійснити аналіз законодавчо-нормативного забезпечення методичної підготовки вчителів освітньої галузі «Технологія» в Російській Федерації на сучасному етапі;

4) з’ясувати зміст та етапи методичної підготовки майбутніх вчителів технологій у Російській Федерації;

5) виконати порівняльний аналіз методичної підготовки вчителів освітньої галузі «Технологія» у Російській Федерації та в Україні; 

6) на основі проведеного аналізу визначити перспективні напрями методичної і професійної підготовки майбутніх вчителів технологій.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх вчителів технологій.

Предмет дослідження – особливості змісту та організації методичної підготовки майбутніх вчителів технологій в Російській Федерації на сучасному етапі.
Методи дослідження

На різних етапах наукового пошуку використано комплекс взаємодоповнюючих методів педагогічного дослідження: 

– теоретичні: компаративістський метод, на основі якого здійснювалося вивчення українських і російських джерел із застосуванням аналізу, синтезу, аналогії, систематизації, узагальнення для виявлення нормативних, змістових та інструкційно-організаційних питань методичної підготовки студентів вищих навчальних закладах Російської Федерації та України; хронологічний метод, який дав можливість розглянути методичну підготовку вчителів технологій (трудового навчання) в русі, змінах і часовій послідовності; діахронний метод, що дозволив визначити якісні зміни і розвиток у змісті та організації професійної підготовки майбутніх вчителів технологій (трудового навчання); вивчення передового педагогічного досвіду з професійної підготовки майбутніх вчителів технологій для визначення основних напрямів розвитку технологічної освіти і їх творчого використання в сучасній педагогічній теорії та практиці; теоретичне узагальнення з метою формулювання висновків та оцінок, обґрунтування методичних порад, практичних рекомендацій;

– емпіричні: інтерв’ю, бесіди, спостереження для більш ґрунтовного аналізу особливостей методичної підготовки майбутніх учителів технологій.

– статистико-математичний аналіз для визначення особли​востей професійної підготовки майбутніх вчителів трудового навчання (технологій) (кількість годин на вивчення певних навчальних дисциплін, об’єми педагогічної практики, співвідношення різних тем у методичній підготовці майбутнього вчителя технологій тощо).

Застосування різних методів дозволило провести всебічний аналіз подій і фактів, що відносяться до досліджуваної теми, в їх хронологічній і логічній послідовності.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
– вперше в історії педагогічної думки України проведено аналіз методичної підготовки вчителів технологій як складової педагогічної освіти; 

– обґрунтовано можливості творчої реалізації ідей досвіду підготовки вчителів технологій у вищих педагогічних навчальних закладах Російської Федерації у контексті вимог Болонської угоди;

– охарактеризовано зміни в методичній підготовці вчителів технологій, зумовлені входженням обох країн в Болонський процес; 

– уточнено зміст і характеристику понять «методична підготовка», «методична компетенція»; 

– у науковий обіг української професійної педагогіки введено значна кількість нових фактів, теоретичних ідей, які базуються на вивченні наукових оригінальних джерел Російської Федерації;

– подальшого розвитку набули положення та висновки щодо напрямів методичної підготовки вчителів технологій.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що його результати, висновки і рекомендації, розроблені на основі порівняльного аналізу методичної підготовки вчителів технологій в Російської Федерації та Україні, можуть бути використані у практиці реформування професійної підготовки майбутніх вчителів технологій у нашій країні, зокрема, можуть бути використані для вдосконалення нормативно-правової бази професійної підготовки вчителів освітньої галузі «Технологія» в Україні, при підготовці нових стандартів технологічної освіти, для складання нових навчальних планів і програм, з метою написання підручників, посібників та іншої навчально-методичної літератури з історії педагогіки, теорії і методики технологічної освіти, при підготовці лекцій для студентів вищих педагогічних навчальних закладів і слухачів інститутів післядипломної освіти.

Основні положення, висновки і рекомендації, розроблені на основі узагальнення дослідницьких матеріалів, упроваджено в навчальний процес Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка (довідка №04–11/1066 від 11.10.2011 р.), Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка № 07–10/3242 від 19.10.2011 р.), Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Григорія Сковороди (довідка № 943 від 20.10.2011 р.), Слов’янського державного педагогічного універси​тету (довідка № 68–11–235 від 01.11.2011 р.), Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (довідка № 2860 від 16.11.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. У статтях, опублікованих у співавторстві з науковим керівником: «К вопросу о фундаментализации специалистов в системе высшего образования в Украине» та «Проблема фундаментализации профессиональной подготовки учителя трудового обучения на Украине» автором визначено можливі напрями психолого-педагогічних фундаментальних знань майбутнього вчителя технологій; з’ясовано змістові протиріччя між фундаментальною підготовкою майбутніх вчителів та інженерів.

Ідеї та розробки співавтора при підготовці дисертації не використовувались.

Апробація результатів дисертації. Матеріали дисертаційного дослідження було повідомлені та опубліковані на науково-практичних і науково-теоретичних конференціях: 

міжнародних: «Проблемы технологического образования в школе и ВУЗе» (Москва, Російська Федерація, 2008–2009 рр.), «Проблемы и перспективы непрерывного профессионального образования в Казахстане» (Астана, Казахстан, 2009 р.), «Теорія та методика професійної освіти: реалії та перспективи ХХІ століття» (Київ, 2010 р.), «Соціальна робота як чинник гуманізації суспільного буття: український та міжнародний досвід» (Чернігів, 2010 р.); «Современное технологическое образование: проблемы и перспективы» (Улан-Уде, Республіка Бурятія РФ, 2011 р.); 

всеукраїнських: «Актуальні проблеми підготовки вчителя» (Чернігів, 2009 р.), «Актуальні питання переходу трудової підготовки учнів на новий зміст навчання» (Чернігів, 2010–2011 рр.); 
всеросійській – «Непрерывное технологическое образование в условиях инновационного развития России» (Москва, Російська Федерація, 2010 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження відображено в 12 публікаціях: 6 статей у фахових виданнях України (усі одноосібні); 1 – в наукових збірках і періодичних виданнях, 4 – в матеріалах науково-практичних конференцій (1 – у співавторстві з науковим керівником), 1 – підрозділ колективної монографії у співавторстві з науковим керівником. 

Обсяг і структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків (4 на 12 сторінках), списку використаних джерел (286 найменування). Рукопис містить 7 таблиць і 12 рисунків. Повний обсяг дисертації становить 224 сторінок друкованого тексту, з них основний текст – 176 сторінок. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, представлено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено мету, задачі дослідження, об’єкт, предмет та методи дослідження, розкрито новизну і практичне значення одержаних результатів, подано відомості про особистий внесок здобувача, апробацію та впровадження у практику результатів дослідження, публікації, наведено інформацію про структуру і обсяг дисертації.

У першому розділі «Методична підготовка вчителів трудового навчання в 50–90-і роки ХХ століття» на основі аналізу історичної, педагогічної та методичної літератури проаналізовано стан професійної та методичної підготовки майбутніх вчителів трудового навчання у вищих педагогічних навчальних закладах. Визначено етапи розвитку професійної освіти вчителів трудового навчання від середини минулого століття до сьогодення. Обґрунтовано сутність і структуру поняття «методична підготовка вчителя технологій».

У професійній підготовці вчителів технологій (в різні роки – вчитель виробничого навчання, праці, ЗТД, трудового навчання) було виділено такі етапи:

І – етап становлення (1957–1961 рр.). Початок періоду пов’язаний з введенням навчальних планів з підготовки вчителя виробничого навчання, прийнятим на рік раніше. В свою чергу це було зумовлене відновленням уроків виробничого навчання у середніх загальноосвітніх навчальних закладах у 1954/55 навчальному році, що об’єктивно вимагало підготовки вчителя-предметника; 

ІІ – етап пошуку (1962–1971 рр.). Початок періоду пов’язаний з визначенням основних завдань трудової підготовки школярів через його ведучу роль у політехнізації середньої освіти. При цьому за основу професійної підготовки вчителів береться інженерна фундамен​тальність, копіювання навчальних інженерних планів і програм з певними незначними змінами для додавання невеликої кількості годин на психолого-педагогічну підготовку. Цей період також характеризується пошуком оптимального навчального плану з підготовки вчителя;

ІІІ – етап створення наукового підґрунтя підготовки вчителів ЗТД і праці (1972–1985 рр.). Початок періоду ми пов’язуємо з відкриттям факультетів підготовки викладачів загально-технічних дисциплін і праці, а також початком широкого науково-педагогічного вивчення питань підготовки вчителів даного напряму і трудової підготовки школярів. Можна відмітити у цей період плідну наукову працю і дослідження в галузі трудової підготовки школярів та професійної підготовки майбутніх вчителів таких видатних вчених і методистів як П. Атутов, П. Воловик, Н. Конишева, В. Ледньов, А. Линда, В. Мадзігон, В. Поляков, Д. Тхоржевський, Д. Сметанін та інші. Саме в ці роки були закладені наукові основи педагогічної системи професійної підготовки вчителів трудового навчання;

ІV – етап реформування систем вищої і середньої освіти, адаптації до нового технологічного розвитку (1986–1991 рр.). Початок періоду ми визначаємо відносно квітневого пленуму ЦК КПРС 1984 року, який проголосив про початок реформ у освітній галузі. Таке запізнення викликано як створенням відповідних нормативно-правових актів та інструкцій, так і певною перебудовою системи вищої освіти до роботи у нових умовах. Цей період не був завершений у зв’язку з розпадом Радянського Союзу. 

Означені періоди є спільними для двох країн – України та Російської Федерації, а в наступних є певні відмінності.

V – етап стандартизації та націоналізації освітнього процесу (1992–2004 рр.). Його першу за часом межу пов’язуємо із початком демократизації та націоналізації вищої школи, з наданням певної автономії ВНЗ. Для державного регулювання вищою освітою почали створюватися освітньо-професійні програми та освітньо-кваліфікаційні характеристики, які певною мірою стали основою для введення освітніх стандартів. Цей період характеризується проведенням багатьох педагогічних експериментів щодо вибору найбільш ефективних форм і методів технологічної освіти. Намічаються деякі відмінності як у технологічній підготовці школярів, так і у вищій педагогічній освіті майбутніх вчителів технологій двох країн: психолого-педагогічна фундаменталізація та інтегративні процеси у підготовці вчителів трудового навчання (технологій), широке запровадження методу проектів у школі;

VІ – етап євроінтеграції вищої освіти (2005 р. і до теперішнього часу). Початок етапу ми пов’язуємо із підписанням і включенням основних положень Болонської декларації у навчальний процес підготовки вчителів технологій, початок розробки стандартів другого і третього поколінь, перехід на компетентнісний підхід у виборі змісту освіти.

Теоретичні основи методичної підготовки вчителя технологій (трудового навчання) на сучасному етапі закладені в дослідженнях С. Батишева, В. Беспалька, У. Нішаналієва, О. Новікова, В. Сидоренка, В. Симоненка, Д. Тхоржевського, Ю. Хотунцева та інших. 

Для більш глибокого розгляду методичної підготовки нами проаналізовано поняття «підготовка», «професійна підготовка», «методична діяльність», «методична система». Були виділені такі елементи методичної підготовки вчителя технологій:

– методологічний компонент (освітні підходи, концепції, освітні парадигми у методичній підготовці);

– змістовий компонент (стандарти, програми і плани);

– процесуальний компонент (прийоми, методи і технологій навчання);

– організаційний компонент (форми організації навчання, форми самостійної роботи, форми контролю і діагностування навчального процесу);

– технічний компонент (засоби навчання, ТЗН, комп’ютери у навчальному процесі).

У дослідженні методичну підготовку майбутнього вчителя технологій визначено як процес формування і розвитку у нього необхідної системи знань, вмінь і навичок, мислення, психологічних рис особистості, здібностей з формуванням у подальшому педагогічної культури і методичної компетентності для здійснення методичної функції вчителя. Методичну підготовку можна представити як освітню систему, що містить в собі елементи, які ми об’єднали у п’ять груп. Результатом методичної підготовки є сформовані на необхідному і достатньому рівні елементи методичної компетенції майбутнього вчителя технологій та його готовність до здійснення методичної діяльності.

У другому розділі «Організація методичної підготовки майбутніх вчителів трудового навчання на сучасному етапі в Російській Федерації» досліджено законодавчо-нормативне забезпечення професійної підготовки вчителів технологій. На основі цього було визначено зміст і етапи методичної підготовки майбутніх вчителів технологій в Російській Федерації та Україні. 
Встановлено, що існують схожі риси законодавчо-нормативного забезпечення системи освіти обох держав. Головні з них: закріплення права на освіту в Конституції; перехід старшої школи на профільне навчання; впровадження Державних освітніх стандартів; адаптація національної системи середньої і вищої освіти до європейських стандартів; введення єдиного державного незалежного випускного іспиту; оновлення методологічної парадигми освіти, зокрема визначення особисто-орієнтованого підходу як основного.

Державний освітній стандарт, згідно законів Російської Федерації, є соціальна норма освіти і освіченості, яка розробляється і вводиться відповідно до Конституції країни, включає федеральний, національно-регіональний компоненти і компонент за вибором студента. Федеральний компонент Державного стандарту освіти визначає обов’язковий мінімум змісту основних освітніх програм, максимальний обсяг навчального навантаження студентів, вимоги до рівня підготовки випускників.

Державний стандарт вищої професійної освіти вчителя технології за обраною спеціалізацією визначає кваліфікацію випускника як учителя технології і дисциплін спеціалізації. Нормативний термін освоєння основної освітньої програми підготовки вчителя даної спеціальності – 5 років. Загальна кількість часу на підготовку спеціаліста даного профілю включає 8884 години. Стандарт містить такі цикли:

– цикл «Гуманітарні та соціально-економічні дисципліни» включає вивчення таких дисциплін як: іноземна мова, фізична культура, вітчизняна історія, культурологія, політологія, правознавство, російська мова і культура мовлення, соціологія, економіка, філософія; 

– цикл «Загальні математичні та природничо-наукові дисципліни» включає вивчення і чітко визначену кількість годин таких дисциплін як: математика, інформатика, фізика, хімія, екологія;

– цикл «Загально-професійні дисципліни» включає такі дисципліни (і розділи для вивчення): психологія (загальна психологія, історія психології, вікова психологія, педагогічна психологія, соціальна психологія); педагогіка (вступ у педагогічну діяльність, загальні основи педагогіки, теорія навчання, теорія і методика виховання, історія педагогіки і освіти, соціальна педагогіка, педагогічні технології, управління освітніми системами, психолого-педагогічний практикум, нормативно-правове забезпечення освіти); основи спеціальної педагогіки і психології; теорія і методика навчання технології і підприємництву (окремо виділяють розділ використання сучасних інформаційних і комунікаційних технологій в учбовому процесі); вікова анатомія та фізіологія; основи медичних знань і здорового способу життя (окремо розділ проблеми здоров’я різних вікових груп учнів); безпека життєдіяльності; сучасні засоби оцінювання результатів навчання;

– федеральний компонент останнього циклу «Дисципліни предметної підготовки» включає в себе перелік інтегративних дисциплін з чітко визначеною кількістю часу на їх вивчення. Це прикладна механіка, машинознавство, основи виробництва, електро- і радіотехніка і електроніка, графіка, основи підприємництва, основи творчо-конструкторської діяльності та декоративно-прикладної творчості, а також технологічний практикум.

Методичну підготовку бакалавра технологічної освіти ми поділяємо на такі періоди: пропедевтичний (практикум у навчальних майстернях, машинознавчі дисципліни, загально-технічні дисципліни); фундаменталізація (цикл психолого-педагогічних дисциплін); практично-діяльнісний – вивчення предметів загальної і часткової методики; навчально-науковий (підготовка і написання курсових і випускних робіт); адаптаційний (навчальна і стажерська практики у навчальних закладах); діагностичний (державний кваліфікаційний іспит і захист випускних кваліфікаційних робіт на Державній екзаменаційній комісії).

У третьому розділі «Перспективи розвитку методичної підготовки вчителів технологій в Росії» здійснено порівняльний аналіз методичної підготовки вчителів освітньої галузі «Технологія» в Росії та Україні, і на цій основі визначено перспективні напрями методичної підготовки майбутніх вчителів технологій. 

Серед головних спільних рис у технологічній освіті двох країн, що впливають на методичну підготовку майбутніх вчителів технологій, ми виділили: спільні історичні традиції в методиці професійної підготовки майбутніх вчителів; збіг назв і змісту навчальних курсів; структуру і етапи методичної підготовки; низьку популярність вчительської професії; запровадження особистістно-орієнтованого підходу у навчання, та компетентнісного підходу у розробці змісту освітніх стандартів і програм; перехід до Болонського процесу; проектний підхід у навчанні школярів; постійне зменшення годин на трудову підготовку в школі впливає на зменшення потреби у вчителях даної спеціальності, що в свою чергу вимагає переходу технологічних факультетів на підготовку інженерів-педагогів.

Відмінними є: спеціалізація вчителів технологій (інформатика і креслення в Україні, підприємництво – в Росії); педагогізація змісту навчальних планів в нашій країні, у той час як російські вчені приділяють більш уваги технізації; інтеграція шкільного курсу трудового навчання і креслення відбулася в нас ще в середині 90-х років ХХ століття, в Росії від цього відмовилися; інтеграція технічних курсів (предметів) почалась раніше в Україні, за рахунок чого покращилася техніко-технологічна підготовка студентів, вивільнися години під професійно-орієнтовані курси. Аналіз підручників показав, що у методичній підготовці українських студентів переважає навчання принципів методичної діяльності, в той час як підручники російських вчених заповненні більше відпрацюванням тем трудового навчання. При цьому можна відмітити, що в Росії запровадження інноваційних технологій має певне випередження.

Аналіз змісту методичних дисциплін та практики навчання дозволив нам виділити 16 елементів методичної компетенції за трьома рівнями і 6 компонентами: 

– когнітивний: наявні методичні знання; 

– операційно-технічний: розвинені методичні навички і уміння;

– ціннісний: позитивно-забарвлене ставлення до методичної діяльності; 

– мотиваційний: розвинуті мотиви обґрунтованого вибору методики (технології) навчання; 

– діяльнісний: отриманий досвід методичної діяльності; 

– дослідницький: розвинуті вміння і мотиви самоспостереження і самовдосконалення власної методичної діяльності).

В дисертації були виділені загальні негативні моменти в організації технологічної освіти обох держав та можливі заходи з їх подолання або зменшення.

1.
Відсутнє чітке окреслення сучасних завдань трудового навчання (технологій) в школі. На нашу думку потрібно відокремити ручну працю, технічне конструювання (складання готових конструкцій або виробів) і технології з моделюванням (розробка конструкцій виробів).

2.
Спрощення змісту уроків трудового навчання. Для усунення цього недоліку необхідне введення в курс фундаментальних основ техніки і технології, виокремлення теоретичних, прикладних і практичних аспектів занять з технології (трудового навчання), проведення уроків на новому обладнанні у фізичному і матеріальному значенні.

3.
Спрощення проектного підходу (підміна проектів розробкою техніко-технологічної документації виробів). Для цього потрібно чітке слідування педагогічним вимогам проектної методики навчання, поширення кращого досвіду вчителів.

4.
Відсутність чіткої грані між рівнями вищої освіти бакалавра (спеціаліста – Російська Федерація) і магістра. Тому бакалаври повинні готуватися до викладання ручної праці та технічного конструювання, магістри – технологій (виробничих, підприємницьких; їх науковою фундаменталізацією, економічним, екологічним, техніко-технологічним обґрунтуванням).

5.
Велика кількість профілів (елективних курсів) в середніх загальноосвітніх закладах. Для їх зменшення необхідно курси певним чином згрупувати на основі певної ознаки або спільної технології навчання з метою підготовки до майбутнього професійного зростання і удосконалення в залежності від конкретних потреб майбутнього вчителя.

6.
Застаріла матеріальна база, незадовільне або відсутнє фінансування. Потрібне чітке визначення потреб школи на основі науково розроблених стандартів трудової (техніко-технологічної) підготовки школярів, зокрема 5–7 клас – ручна праця, технічне конструювання, 8–9 клас – робота на механізованому та автомати​зованому обладнанні, 10–11 класи – основи технології (наукові, економічні, екологічні, технічні знання та уміння); перегляд законодавчої бази щодо надання допомоги школам у оновленні навчально-матеріальної бази; відновлення роботи МНВК і навчальних цехів як багатопрофільних і профорієнтаційних центрів.

Нами були визначенні перспективні напрями методичної підго​товки майбутніх вчителів технологій для України у: методології, змісті, організації навчального процесу, застосуванні сучасних засобів навчання.

ВИСНОВКИ

За результатами дослідження зроблено такі висновки:

1. У дисертаційному дослідженні розвиток і становлення професійної підготовки майбутніх вчителів трудового навчання (технологій) з другої половини ХХ століття до сьогодення поділяємо на шість етапів: 1957–1961 рр. – етап становлення; 1962–1971 рр. – етап пошуку; 1972–1985 рр. – етап створення наукового підґрунтя підготовки вчителів ЗТД і праці; 1986–1991 рр. – етап реформування системи вищої і середньої освіти, адаптації до нового технологічного розвитку; 1992–2004 рр. – етап стандартизації та націоналізації освітнього процесу; 2005 р. і до теперішнього часу – етап євроінтеграції вищої освіти. 

2. Методична підготовка вчителя технологій – формування і розвиток необхідної системи знань, вмінь і навичок, мислення, психологічних рис особистості, здібностей з формуванням у подальшому педагогічної культури і методичної компетентності для здійснення професійної діяльності вчителя технологій. Як результат методичної підготовки виступають сформовані на необхідному і достатньому рівні елементи методичної компетенції майбутнього вчителя технологій та його готовність до здійснення методичної діяльності. Основні елементи методичної підготовки вчителя технологій об’єднанні в п’ять груп: методологічну, змістовну, процесуальну, організаційну, технічну.

3. На сучасному етапі законодавчо-нормативне забезпечення підготовки вчителів освітньої галузі «Технологія» в Російській Федерації та Україні дозволив виділити схожі риси: у Конституції України і Російської Федерації затверджено право на освіту; введені Державні освітні стандарти; перехід старшої школи на профільне навчання; адаптація національної системи середньої і вищої освіти до європейських стандартів; введення єдиного державного незалежного випускного іспиту; оновлення освітньої парадигми, зокрема визначення особисто-орієнтованого та компетентнісного підходів як основних.

Державний освітній стандарт, згідно законів РФ, є соціальна норма освіти і освіченості, яка розробляється і вводиться відповідно до Конституції країни, включає федеральний, національно-регіональний компоненти і компонент за вибором студента. Федеральний компонент Державного освітнього стандарту визначає обов’язковий мінімум змісту основних освітніх програм, максимальний обсяг навчального навантаження студентів, вимоги до рівня підготовки випускників. 

4. Зміст методичної підготовки майбутнього вчителя технологій та підприємництва базується на Державному стандарті, навчальних планах, навчальних програмах. Основними циклами навчання є цикли: загальні гуманітарні та соціально-економічні дисципліни; загальні математичні та природничо-наукові дисципліни; загально-професійні дисципліни; дисципліни предметної підготовки. 

Методичну підготовку майбутніх вчителів технологій поділяємо на етапи: пропедевтичний, фундаменталізації, практичний, навчально-науковий, адаптаційний, діагностичний. 

5. У методичній підготовці майбутніх вчителів технологій в Росії та Україні виявлені спільні та відмінні риси. Загальними негативними моментами та тенденціями у методичній підготовці майбутніх вчителів технологій є відсутність чіткого окреслення сучасних завдань трудового навчання (технологій) в школі; на практиці часто відбувається спрощення змісту уроків трудового навчання, підміна проектів розробкою техніко-технологічної документації виробів. У кваліфікаційних вимогах нема чіткої грані між бакалаврами (спеціалістами у Росії) і магістрами, а дуже велика кількість профілів (елективних курсів) в середніх загальноосвітніх закладах робить майбутніх вчителів технологій універсальними, але в той же час позбавленими глибокої спеціальної підготовки. Застаріла матеріальна база, незадовільне або відсутнє фінансування певним чином негативно впливають на впровадження сучасних технологій і методик навчання та діагностики навчальних досягнень учнів.

Ми пропонуємо такі заходи щодо подолання або зменшення недоліків у методичній підготовці майбутніх вчителів технологій: проведення ґрунтовного наукового аналізу щодо завдань і змісту освітньої галузі «Технологія» – відокремити ручну працю, технічне конструювання (збірка готових конструкцій або виробів) і технологій з моделюванням (розробка конструкцій і виробів). Це дасть змогу більш чітко визначати потреби у оновленні навчально-матеріальної бази школи і технологічних факультетів педагогічних вишів. Введення в навчальний план фундаментальних основ техніки і технологій, виокремлення теоретичних, прикладних і практичних аспектів уроків технологій (трудового навчання), проведення уроків на новому обладнанні, чітке слідування педагогічним вимогам проектної методики навчання, розповсюдження досвіду найкращих вчителів дасть змогу підвищити зацікавленість учнів у власній техніко-технологічній підготовці, сприятиме покращенню іміджу вчителя і уроків технології. Важливим фактором подолання негативних моментів є чіткий поділ кваліфікаційних обов’язків за рівнем освіти вчителів технологій. 

6. Перспективними напрямами методичної підготовки вчителів технологій України є: у методології – особливості навчання у багато​культурній і багатоконфесійній державі, запровадження особистісно-орієнтованого навчання через впровадження методів проектів; у змісті – розробка освітніх стандартів на основі компететнісного підходу, уведення у зміст вивчення нових сучасних технологій, на основі яких нові навчальні плани і програми; застосування автоматизації та інформатизації в процесі розробки навчальних і робочих планів і програм спрощує ліцензування і акредитацію вищих навчальних закладів; у навчальному процесі потрібно запроваджувати нові методичні прийоми, методи і технології навчання, зокрема, нові інформаційні технології навчання; зосередити особливу увагу на екологічність і ринкову цінність учнівських і студентських проектів; розповсюдження комп’ютерних програм, педагогічного програмного забезпечення, тематичних Інтернет-порталів для дистанційної методичної підтримки вчителів.

Таким чином, мету нашого дисертаційного дослідження досягнуто. Дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої в дисертації проблеми. Перспективними є порівняння технологічної освіти в інших країнах, визначення педагогічних умов формування методичної компетентності вчителів технологій.
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АНОТАЦІЇ

Ковбаса Т. І. Методична підготовка майбутніх вчителів технологій у Російській Федерації. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання технологій. – Чернігівський національний педагогічний університет імені Т. Г. Шевченка, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – Чернігів, 2011.

Дисертація присвячена порівняльному педагогічному аналізу методичної підготовки майбутніх вчителів технологій в Російській Федерації та на Україні. У процесі аналізу було виділено шість етапів розвитку професійної освіти вчителів трудового навчання (технологій) від середини ХХ століття до сучасності. 

Методична підготовка вчителя технологій визначена як процес формування і розвитку необхідної системи знань, вмінь і навичок, мислення, психологічних рис особистості, здібностей, педагогічної культури і методичної компетентності та, одночасно, як результат сформовані елементи методичної компетенції майбутнього вчителя технологій та його готовність до здійснення методичної діяльності.

Як основні законодавчі та нормативні акти в роботі проаналізовані державні освітні стандарти вищої професійної освіти Російської Федерації. На основі порівняння теорії і практики методичної і професійної підготовки майбутніх вчителів технологій двох країн, виявлено їх схожості та відмінності. Автор визначає позитивні та негативні моменти у розвитку технологічної освіти та методичної підготовки вчителя технологій. Запропоновані авторські шляхи подолання або зменшення негативних тенденцій. 
Ключові слова: вчитель технологій, професійна підготовка вчителів, методична підготовка, методична підготовка вчителя техно​логій, методична компетенція вчителя технологій, порівняльний педагогічний аналіз.

Ковбаса Т. И. Методическая подготовка будущих учителей технологий в Российской Федерации. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения технологий. – Черниговский национальный педагогический университет имени Т. Г. Шевченко, Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Чернигов, 2011.

Диссертация посвящена сравнительному педагогическому анализу методической подготовки будущих учителей технологий в Российской Федерации и Украине.

В процессе анализа было выделено шесть этапов развития профессионального образования учителей трудового обучения (технологий) от середины ХХ века к современности. 

Методическая подготовка учителя технологий определена как процесс формирования и развития необходимой системы знаний, умений и навыков, мышления, психологических черт личности, способностей, педагогической культуры и методической компетент-ности и, одновременно, как результат – сформированные элементы методической компетенции будущего учителя технологий и его готовность к осуществлению методической деятельности.

Как основные нормативно-законодательные акты в работе проанализированы государственные образовательные стандарты высшего профессионального образования Российской Федерации. На основе сравнения теории и практики методической и профессиональной подготовки будущих учителей технологий двух стран, выявлено их сходства и различия. Автор определяет позитивные и негативные моменты в развитии технологического образования и методической подготовки учителя технологий. Предложены авторские пути преодоления или уменьшения негативных тенденций. 

В методической подготовке будущих учителей технологий в России и Украине выявлены общие и отличительные черты. К общим негативным моментам и тенденциям в методической подготовке будущих учителей технологий отнесено: отсутствие четкого определения современных задач трудовой подготовки (уроков технологий) в школе, на практике часто происходит упрощение содержания уроков технологий (трудового обучения), подмена проектной деятельности учеников разработкой технико-технологической документации изделий. В квалификационных требованиях нет четкой границы между бакалаврами (специалистами в России) и магистрами, а очень большое количество профилей (элективных курсов) в средних общеобразовательных учреждениях делает будущих учителей технологий универсальными, но в то же время лишенными глубокой специальной подготовки. Всё это негативно влияет на внедрение современных технологий и методик обучения и диагностику учебных достижений школьников.

Перспективными направлениями методической подготовки учителей технологий Украины являются: в методологии – особенности обучения в многокультурном и многоконфессиональном государстве, внедрение личностно-ориентированного обучения через использование проектной технологии обучения; в содержании – разработка образовательных стандартов на основе компетентностного подхода, включение в содержание образования новых современных технологий, на основе которых будут разработаны новые учебные планы и вариативные программы, применения автоматизации и информатизации в процессе разработки учебных и рабочих планов и программ, что упрощает лицензирование и аккредитацию высших учебных заведений; в учебном процессе нужно вводить новые методические приемы, методы и технологии обучения, в частности новые информационные технологии, необходимо сосредоточить особенное внимание на экологической и рыночной ценности ученических и студенческих проектов; распространение компьютерных программ, педагогического программного обеспечения, тематических Интернет-порталов для дистанционной методической поддержки учителей.

Ключевые слова: учитель технологий, профессиональная подготовка учителей, методическая подготовка, методическая подготовка учителя технологий, методическая компетенция учителя технологий, сравнительный педагогический анализ.

Tatyana Kovbasa. Methodical training of future technologies teachers in the Russian Federation. – On the right for a manuscript.

Cand. Sc. Thesis in Pedagogic Sciences (specialty 13.00.02 – Theory and Methods of Technologies Teaching). – T.H. Shevchenko Chernihiv National Pedagogical University, Ministry of education and science, young people and sport of Ukraine. – Chernihiv, 2011.

The subject of the thesis is a comparative pedagogical analysis of methodical training of the future technologies teachers in the Russian Federation and in Ukraine.

During the analysis, 6 stages in the development of professional education for labour training teachers (technologies teachers) from the mid-XX century up to the present have been defined. 

Methodical training of technologies teachers is determined both as a process of formation and development of necessary system of knowledge and skills, thinking, individual's psychological features, abilities, pedagogical culture and methodical competence and as an outcome of this process, resulting in the well-formed methodical competence of a future technologies teacher and his readiness for carrying out of methodical activities.

The thesis analyses the state standards of higher professional training in the Russian Federation as the basic regulatory and legal acts. Based on the comparison of theory and practice of methodical and professional training of the future technologies teachers in two countries, their similarities and differences are highlighted.

Positive and negative aspects in development of technology education and methodical training of technologies teachers are determined. Author's ways to overcoming or mitigating the negative trends are suggested.

Key words: technologies teacher, professional training of teachers, methodical training, methodical training of technologies teachers, methodical competence of technologies teachers, comparative pedagogical analysis.
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