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О собливості   факторів  виробництв а  в аграрному  секторі  

ПІДПРИЄМНИЦТВО  

ПРАЦЯ  

ЗЕМЛЯ  

КАПІТАЛ  

Обмеженість  Не відновлюється  Родючість   Відсутність  альтернативи  Екологізація  Ренто утворюючий  чинник  Амортизаційна  специфіка  Стратегічний  ресурс   –  вирішує  глобальну  продовольчу  проблему  Пропозиція  const,  попит і ціна зростають  Виконує функцію  збереження багатства    

 

Результати залежать від  природних умов  Забезпечення   первинних потреб  людей  Результат   –  не  станда ртизований продукт  в натуральному вимірі  Т ехнологія :  людина  безпосередньо не  виробляє продукцію, а  керує  ресурсами  природи  Ч астина  продукції в  господарстві не набуває  товарної форми  З начні  затрати часу на  виробництво продукції  Потреба у страхуванні  Людина уособлює   функцію трьох факторів  виробництва:  працівник  (робоча сила) , власник  капіталу,  підприємець    Держава  –  фактор, без  якого не може  функціонувати аграрне  підприємництво    

 

Фізичне  і моральне  старіння основного  капіталу   Низький рівень  капіталізації   Високий рівень  ризику капіталу   Низька якість  оборотного  кап італу   Розмежування  капіталу - функції та  капіталу - власності  

 

Сезонність    Збіг часу  виробництва і  робочого періоду   Висока  інтенсивність   Переважання  ручної праці над  механізованою  

 



ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Аграрний сектор економіки відіграє найважливішу роль у системі суспільного відтворення матеріальних благ,  підвищенні життєвого рівня і добробуту населення. У сучасних умовах загострення проблеми забезпечення населення продуктами харчування розвиток аграрного сектору набуває особливої значимості, від нього залежить відтворення не тільки людини, а й навколишнього середовища.  

На сьогодні економіка аграрного сектору України представляє собою хаотичну та архаїчну систему, в якій понад 50% зруйновано виробничий потенціал, понад третини земель сільськогосподарського призначення не обробляється, а кадровий потенціал загублено. Недосконалість формування інституту приватної власності на землю стало причиною акумуляції земельних ресурсів у руках неефективного власника, що зовсім не сприяє покращенню якісних характеристик землі. У зв‘язку з прийняттям України у СОТ нагальною постає проблема конкурентоспроможності аграрних підприємств на світовому ринку сільськогосподарських продуктів, що неможливо досягти без радикального оновлення техніки, технології та підприємницького забезпечення. Відсутність системного реформування аграрних відносин та гострота означених проблем актуалізує необхідність теоретичної аргументації нової політики відтворювальних процесів в аграрному секторі трансформаційної економіки. 

Дослідження процесу відтворення факторів виробництва в агарному секторі трансформаційної економіки базується на синтезі гносеологічних основ теорій факторів виробництва та їх відтворення (Дж.Кейнс, Ф.Кене, Дж.Б.Кларк, К.Маркс, А.Маршалл, Дж.С.Міль, У.Петті, Д.Рікардо, П.Самуельсон, Ж.Б.Сей, А.Сміт, Д.Хікс, Й.Шумпетер). Сучасними вітчизняними економістами досліджено проблеми розвитку аграрного сектору в умовах перехідної економіки (В.Андрійчук, П.Гайдуцький, А.Гальчинський, В.Геєць, А.Даниленко, М.Дем’яненко, М.Зубець, С.Кваша, І.Лукінов, Є.Майовець, І.Малий, І.Михасюк, О.Могильний, О.Онищенко, О.Олійник, Б.Пасхавер, Ж.Поплавська, В.Радченко, П.Саблук, В.Юрчишин та ін). 

Незважаючи на вагомі досягнення зарубіжних та вітчизняних вчених у дослідженні аграрних відносин, недостатньо розробленими залишаються проблеми відтворення факторів виробництва землі та уречевленого капіталу,  підприємницьких та фахових навичок працівників  сільського господарства в умовах перехідної економіки України. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно  до плану науково-дослідних робіт кафедри політичної економії обліково-економічних факультетів ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Сучасне постіндустріальне суспільство і шляхи його формування в Україні» (реєстраційний номер 0107V001332). У межах цієї теми автором підготовлено окремий підрозділ «Технологічні та організаційно-економічні зміни в аграрному секторі економіки України», в якому досліджено проблеми відтворення факторів виробництва (землі, виробничого потенціалу та робочої сили) з урахуванням нових організаційно-правових та технологічних засад функціонування економіки України.   

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є теоретико-методологічне  обґрунтування суперечностей відтворення факторів виробництва аграрного сектору та вироблення пропозицій щодо їх подолання в  трансформаційній економіці України. 


Для реалізації мети дисертаційної роботи необхідно  розв’язати наступні завдання:

- здійснити ретроспективний аналіз еволюції теорій факторів виробництва;

- проаналізувати наслідки інституційних змін в аграрному секторі економіки;

- розкрити специфічні особливості кожного фактору сільськогосподарського виробництва;

- виокремити проблеми відтворення землі та робочої сили, визначивши їх масштаби та глибину;

- розкрити інституційні чинники та економічні важелі механізму відтворення факторів виробництва, проаналізувати їх особливості та стан в трансформаційній економіці;

- розробити рекомендації по корекції економічної політики держави щодо забезпечення розширеного аграрного відтворення, створення умов підвищення конкурентоспроможності аграрного сектору України.

Об’єктом дослідження є  процес відтворення факторів виробництва. 

Предметом дослідження є економічні відносини, що виникають з приводу відтворення факторів виробництва  в аграрному секторі трансформаційної економіки.

Методи дослідження. Конкретні наукові результати дисертації були отримані на основі плюралістичного підходу по застосуванню досягнень наукових шкіл трудової теорії вартості, маржиналізму, марксизму, кейнсіанства та інституціональних концепцій для аналізу відтворення факторів виробництва в аграрному секторі. При цьому були використані наступні методи: компаративістики – для порівняння економічних теорій функціонування факторів виробництва; логіко-генетичний – для розкриття закономірностей розвитку аграрного  відтворення; класифікації та систематизації – для аналізу економічних та інституційних чинників; наукової абстракції – при обґрунтуванні системної кризи в аграрному секторі; статистичного аналізу – при визначенні динаміки вартісних показників відтворення землі та робочої сили (праці). 

Інформаційною базою дослідження є наукова вітчизняна та зарубіжна література, державні законодавчі і нормативні документи; офіційна статистична звітність; інформаційні ресурси мережі Інтернет.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному: 

Вперше:

- на основі плюралістичного використання теорій відтворення, аграрних відносин та інституційних змін виявлено загострення протиріч у відтворенні аграрного сектору економіки України, наслідком чого є зниження родючості ґрунту та збільшення земельних площ, що не обробляються; знищення основного капіталу (будівель, техніки тощо); розпорошення аграрного  кадрового потенціалу, без розширеного інноваційного оновлення яких в умовах входження в СОТ в Україні наростатиме проблема продовольчого забезпечення населення;  

- доведено, що основною причиною кризового стану аграрного сектору є безсистемність у реформуванні економіки, правова невизначеність в  реалізації  прав власності на землю, відсутність науково обґрунтованої, прозорої, юридично визначеної та доступної для всіх громадян цільової стратегії не стільки формування ринку землі, скільки створення інституційних умов для  продуктивного використання кожної земельної ділянки сільськогосподарського призначення, що є вкрай важливим для України в умовах загострення світової продовольчої кризи. 

Удосконалено: 

- визначення дуалістичної функціональної ролі землі у відтворенні аграрного сектору: по-перше, земля є специфічним предметом праці, по-друге, обмеженим у пропозиції економічним ресурсом, що веде до постійного зростання її ціни; по-третє, засобом формування земельної ренти; по-четверте, виконує функцію нагромадження капіталу в теперішніх умовах зростання попиту на землю та сільськогосподарську продукцію; 

- методичні підходи до вартісної оцінки землі та інших складових основного капіталу в аграрному секторі з урахуванням їх граничної корисності та довгострокового використання, що складає методичну базу вартісного виміру основних елементів відтворення національного багатства. 

Дістали подальшого розвитку:

- конкретизація впливу інституційних чинників (ментальності, корупції, тіньової економіки, правового нігілізму, «постсоціалістичної» історичної пам‘яті тощо) на результативність ринкового реформування аграрного сектору, на пропорційність та динамічність процесів відтворення;    

- уявлення про зосередження в особі селянина виконання ним функцій власника капіталу, підприємця та найманого працівника, що накладає свій відбиток на специфіку  прояву в аграрному секторі класичної моделі взаємодії  трьох факторів виробництва: землі, капіталу та робочої сили (праці); 

- обґрунтування методичних підходів підвищення ролі держави по залученню інвестицій, вдосконаленню цінової, амортизаційної, кредитної та податкової політики  в аграрній сфері економіки. Запропоновано запровадити систему сільськогосподарського кредитування, яка б спиралася на державні спеціалізовані кредитні установи; забезпечити  бюджетне фінансування програм моніторингу природного ресурсного потенціалу АПК; розмежувати нарахування амортизації для цілей оподаткування та фінансової звітності; визначити величину фіксованого сільськогосподарського податку в залежності від фінансового стану господарств.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичне та практичне значення дисертаційного дослідження полягає у тому, що зроблені теоретичні узагальнення й висновки, є внеском у теорію відтворення факторів виробництва в аграрному секторі і доведені до рівня методичних розробок та практичних рекомендацій.

Наукові розробки та пропозиції автора були використані у ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» (довідка від 15.05.08 р.) та у ВНЗ «Київський економічний інститут менеджменту» (довідка № 62 від 12.05.08 р.) при викладанні наступних дисциплін:  «Політична економія», «Мікроекономіка», «Макроекономіка», «Економіка праці та соціально-трудові відносини», «Трансформаційна 懠кономіка». Запропонована автором система заходів та положень щодо раціонального використання та відтворення якісних характеристик землі сільськогосподарського призначення, а також вдосконалення соціальної політики на селі, впроваджена у практичну діяльність Департаменту врегулювання відносин власності та соціального розвитку села Міністерства аграрної політики України (довідка № 37-17-1-15/11665 від 16.05.08 р.). Особливої уваги заслуговують пропозиції стосовно визначення та розмежування прав власності на землю, зокрема в частині реалізації державної власності через застосування системи орендних відносин з метою продуктивного використання землі; пропозиції по встановленню закупівельної ціни на продукцію сільського господарства, яка би забезпечила розширене відтворення факторів виробництва в аграрному секторі України.

Особистий внесок здобувача. Сформульовані у дисертації наукові результати, висновки, рекомендації і пропозиції належать особисто автору і є його науковим доробком.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки проведеного дослідження апробовані на міжнародних, всеукраїнських та міжвузівських науково-практичних конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції "Соціально-економічні трансформації в епоху глобалізації" (Полтава, 18-19 травня 2005 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку індустріального виробництва в умовах глобалізації» (Київ, 15-16 квітня 2005 р.); Науково-методичній конференції «Індивідуалізація навчального процесу як провідна складова модернізації вищої економічної освіти» (Київ, 31 січня – 2 лютого 2006 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції “Конкурентоспроможність національної економіки» (Київ, 23-24 березня 2007 р.); Науково-методичній конференції «Теоретичні та практичні підходи до впровадження нового покоління освітньо-професійних програм і навчальних планів підготовки фахівців: шляхи розвитку» (Київ, 6 – 8 лютого 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Міжнародні інтеграційні процеси і конкурентоспроможність економіки України” (Харків, 22 березня 2008 р.), VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність національної економіки» (Київ, 28-29 березня 2008 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 9 наукових праць, у тому числі 5 - у наукових фахових виданнях і 4 - в інших виданнях. Загальний обсяг публікацій 3,4 д. а., у тому числі о悵сяг наукових результатів, отриманих дисертантом особисто становить 2,6 д. а. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 198 сторінок друкованого тексту. Список використаних джерел налічує 200 найменувань. Дисертація містить 11 таблиць на 9 сторінках, 4 рисунки на 3  сторінках та  додатки на 6 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми дослідження, сформульовано мету і завдання, визначено об’єкт та предмет дослідження, методологічну базу, розкрито наукову новизну, практичну значимість та апробацію одержаних результатів.


У розділі 1 «Теорії відтворення факторів виробництва та інституційних змін в аграрному секторі перехідної економіки» здійснено  ретроспективний аналіз методологічних підходів фізіократів, представників класичної політичної економії, маржиналізму, марксизму та кейнсіанства щодо суті та характеру відтворення таких факторів аграрного виробництва як земля, капітал та робоча сила (праця); охарактеризовано інституційні зміни,  що відбуваються в трансформаційній економіці.  

У дисертації показано, що вчення про фактори виробництва виникло у зв’язку з дослідженням ученими джерела багатства в епоху первісного нагромадження капіталу. З‘ясовано, що фізіократи вперше висунули ідею про роль праці рільників як джерела багатства, що земля є основним фактором, а також про економічну природу відтворення, яке охоплює певне авансування капіталу та дотримання пропорцій. 

На основі застосування плюралістичного підходу виокремлено теоретичний вклад представників економічних шкіл у формування теорії відтворення факторів виробництва: класичної політичної економії – вартісної теорії; маржиналізму – граничної корисності та граничної продуктивності; марксизму -   додаткової вартості, нагромадження та зубожіння населення; кейнсіанства – державного регулювання через систему відтворення. Синтез означених теорій дозволив автору дати системну характеристику всіх сторін відтворення землі, робочої сили (праці) та капіталу в аграрному секторі. 


У роботі відзначено роль сільського господарства у суспільному відтворенні національної економіки: зосереджено понад 20% основного капіталу і трудових ресурсів, понад 50% земельного фонду. У цій галузі створюється понад 15% валового сукупного продукту, 20% національного доходу та 70% продуктів, що формують фонд особистого споживання населення.

З‘ясовано, що земля як визначальний фактор аграрного виробництва  виконує трояку роль: є специфічним предметом праці, засобом формування земельної ренти та нагромадження капіталу. Аналіз поглядів економістів на генезис суспільства засвідчує еволюцію оцінки ролі землі в розвитку економіки. У традиційному суспільстві земля дійсно слугувала джерелом багатства (меркантилісти), в індустріальному суспільстві - капітал та підприємництво, в постіндустріальному - інформація та знову починає зростати значимість землі.   

Зростаючі потреби людства у продуктах харчування зумовлюють процес відтворення, який в дисертації розглядається через призму функціонально-факторіальних форм розподілу створеного продукту (ренту, заробітну плату, прибуток, процент). Позиція автора зводиться до розгляду відтворення факторів через виробництво, яке складає визначальну фазу процесу відтворення (рис. 1). 


Рис. 1. Процес відтворення факторів виробництва в аграрному секторі

Показано, що відтворення факторів виробництва в аграрному секторі залежить від раціонального та ефективного їх використання в процесі виробництва. Характеристика робочої сили (праці) в роботі здійснюється через призму  порівняльного аналізу таких категорій як «людський капітал», «трудові ресурси», «трудовий потенціал», «інтелектуальний капітал» та «соціальний капітал» і доводиться, що логіка застосування означених категорій та їх суть є відображенням еволюції функціональної ролі робочої сили (праці) в розвитку суспільства, що зворотнім чином впливає на їх відтворення. Зазначається, що на відміну від інших галузей економіки, відтворення в аграрному секторі потребує вагомої підтримки з боку держави.  

За результатами проведеного дослідження у дисертації критично оцінено й узагальнено теоретичні положення про дуалістичну роль інституційних обмежень в процесі відтворення: з одного боку, вони можуть сприяти активному економічному розвитку, а з іншого, - стримувати його. Автор відзначає, що довготривала невизначеність в Україні з правами приватної власності на землю сільськогосподарського призначення призвели до стагнації ринкових перетворень в аграрному секторі, до розпаду колгоспів та радгоспів, до затухання діяльності колективних сільськогосподарських підприємств. 

Дисертант приходить до висновку, що ринкові інституційні перетворення стали наслідком не еволюційності, а результатом радикальних політичних рішень, що зумовило паралельне існування старих і нових інституціональних рамок та виникнення суперечностей аграрного відтворення. Зроблено висновок про неготовність селян соціально та психологічно до самостійного господарювання і самоврядування; про наростаюче зубожіння селян.  

Розкрито прямий і зворотній зв‘язок між інституційними змінами та механізмом відтворення. Виокремлено проблеми соціального та духовного відродження села, як необхідного для аграрного підприємництва інституційного середовища, надання приватному використанню землі  соціальної спрямованості, кінцевою метою якої є підвищення мотивації до праці. Визначено, що досягнення найвищої віддачі факторів виробництва може бути забезпечено при умові застосування “плюралізму” організаційно-економічних форм у сільському господарстві.  

У розділі 2 «Загострення проблем відтворення факторів виробництва в аграрному секторі економіки» досліджуються особливості факторів виробництва (землі, праці, робочої сили, капіталу), здійснюється аналіз динаміки показників, що характеризують процес їх відтворення, обґрунтовується значимість капіталізації та інвестування в аграрний сектор економіки України. 

У роботі автор узагальнює та виокремлює специфіку факторів виробництва в сільському господарстві (рис. 2). Використання землі в аграрній підприємницькій діяльності вимагає врахування  таких її характеристик, як родючість, місцезнаходження, розмір, обсяги пропозиції, тощо. Площа сільськогосподарських угідь обмежена, землю неможливо перемістити ні в просторі, ні в часі. На відміну від ролі землі в промисловості (функціонує як місце, на якому розташовані підприємства), у сільському господарстві процес виробництва  безпосередньо пов'язаний із родючістю землі. Ринковий механізм попиту і пропозиції на ринку землі не впливає на її ціну. Автор приводить аргументацію: до винайдення корисних копалин вартість землі у сотні та тисячу разів була меншою, ніж ділянки з відомими родовищами. Земля виконує функцію збереження багатства внаслідок того, що ціна її постійно зростає, не приймаючи до уваги такі економічні явища, як інфляція, енергетична чи сировинна кризи, стагфляція і т.п. Постійно зростаючий попит на земельні ділянки під забудову, з одного боку, та скорочення пропозиції, з іншого, сприяє додатковому зростанню цін на землю і створює сприятливу підставу для спекуляцій земельними ділянками. При зростанні чисельності населення функціональна роль землі зростатиме.


⩸

Рис. 2. Особливості факторів виробництва в аграрному секторі

Відтворення землі автор розглядає через покращення та підтримку її якісних характеристик. Однак для цього необхідно спочатку вирішити наступні проблеми: розробити систему реєстрації прав власності на землю, застави та інших зобов’язань, пов’язаних з власністю на землю; створити умови для іпотеки землі, вільної купівлі-продажу земель сільськогосподарського призначення; здійснити заходи, пов’язані із збереженням ґрунтів: попередження водної та вітрової ерозії, заболочення, засолення, ущільнення ґрунту, його  забруднення викидами відпрацьованих газів. 

Відзначено специфіку праці в сільському господарстві: сезонність виробництва; збіг часу виробництва і робочого періоду, що породжує сезонний характер виробництва; необхідність проведення значного обсягу робіт у відносно короткий термін часу; велика тривалість робочого дня; висока інтенсивність праці; переважання використання ручної праці замість механізованої; низька вартість праці, що веде до зубожіння селян. Означені чинники зумовлюють особливості відтворення трудових ресурсів  агарної сфери.  

Підкреслено, що специфічність аграрного підприємництва, на відміну від інших галузей, полягає у наступному: результатом діяльності виступає сільськогосподарський продукт у натуральному вимірі, специфіка якого полягає у його нестандартизованості (не має замінників). Сільськогосподарське виробництво залежить не лише від погодних умов, але і від родючості землі. З урахуванням того, що урожайність досягла граничної межі, кількість населення землі зростає, а спроможність 1 га землі сільськогосподарського призначення не збільшується, зростає значимість землі  як економічного ресурсу відтворення .  

У дисертації проведено порівняльний аналіз різних організаційно-економічних форм аграрного підприємництва, виокремлено їх частку у обсягах сільськогосподарського виробництва, визначено інституційні обмеження їх результативного функціонування. Найбільша питома вага в структурі сільськогосподарських підприємств належить фермерським господарствам – 71,8%. Відзначено,  що розвиток фермерства в Україні стримується невизначеністю прав власності на землю, політичною нестабільністю, недосконалістю оподаткування, енергетичного та технологічного забезпечення. Виділено переваги великомасштабного аграрного виробництва та необхідність його розвитку.  

У дисертації проаналізовано динаміку економічних показників, що характеризують відтворення факторів виробництва в сільському господарстві України (табл. 1). Відзначено вирішальну роль людського фактору. Доведено, що людина виконує функції трьох факторів виробництва: людина як фактор праці, як власник капіталу, людина як організатор (підприємець).  Особливо показовим є поєднання трьох функцій – підприємця, інвестора та управлінця в одній особі. Така „інтеграція” трьох одиниць персоналу – одна з найбільш привабливих характерних рис малого підприємства, яка забезпечує переваги, які, за умови їх відокремлення, втрачаються. 


На основі співставлення динаміки обсягів виробництва продуктів харчування, їх фактичного споживання на душу населення в Україні та науково обґрунтованої раціональної  норми споживання зроблено висновок про дефіцит та недоспоживання, що не забезпечує фізіологічну норму, а, значить й просте відтворення робочої сили. З метою подолання проблем депопуляції сільського населення в роботі запропоновано низку методологічних підходів, серед яких необхідно виділити розвиток інфраструктури (газо- та водопостачання, каналізація, зв’язок, медицина, освіта, побутове обслуговування тощо), подолання такого явища як «безробіття»,  підвищення заробітної плати, що складають  необхідні умови відтворення людського фактору в сільському господарстві.  Зроблено висновок про неповноцінне відтворення, що характеризується погіршенням кількісних і якісних параметрів людських ресурсів; неповним використанням трудового потенціалу, зниженням ролі праці в людській діяльності.

Таблиця 1.

Показники відтворення факторів виробництва в аграрному секторі України

Показники відтворення факторів виробництва
Рік




1995
2000
2005
2006

Земля

1. Землі сільськогосподарського (с/г) призначення, тис. га:

- землі недержавних с/г підприємств

- землі державних с/г підприємств

- землі користувачів інших категорій

2. Площа зрошуваних земель, тис. га

3. Площа осушених земель, тис. га

4. Внесення добрив:

- мінеральні, тис. ц

- органічні, тис. т
41853

-

7116

34737

2585

3299

5246,5

80614,5
41827,0

25678,2

1847,9

14300,9

2408

3299

2787,1

28410,1
41722,2

20881,7

1230,2

19610,3

2183

3307

5579,2

13245,8
41675,9

20019,2

1177,0

20479,7

2181

3307

6393,3

13027,0

Робоча сила (праця)

1. Кількість населення, млн.

- міське

- сільське

2. Прожитковий мінімум, грн. 

3. Мінімальна зарплата, грн. 

4. Середньомісячна зарплата, грн. 

5. Середній розмір пенсії, грн. 

6. Захворюваність (кількість уперше в житті зареєстрованих випадків), тис.
51,3

34,8

16,5

94 крб

15 крб

146 крб

-

32547
48,9

32,9

16,0

147

118 

238

-

33471
47,3

32,0

15,3

453

332 

856

406,82

32912
46,9

31,9

15,0

483

380 

987

477,77

32240

Капітал 

1. Інвестиції в основний капітал, млн. грн. 

2. Введення в дію сховищ для картоплі, овочів та фруктів, тис. т одночасного зберігання


-

18,0


1617

9,6


5016

12,7


7309

5,0



Джерела: Статистичний щорічник України за 1995 р. / Міністерство статистики України: Відп. за вип. В.В. Савченко. – К.: Техніка, 1996. – 576с., с. 234, 238, 239; Статистичний щорічник України за 2000 р. / Держкомстат України; За загал. ред. О.Г. Осауленка; Відп. за вип. В.А. Головко. – К.: Техніка, 2001. – 598 с., с. 152.; Статистичний щорічник України за 2005 р. / Держкомстат України; За загал. ред. О.Г. Осауленка; Відп. за вип. В.А. Головко. – К.: Консультант. – 576 с., с. 152; Статистичний щорічник України за 2006 р. / Держкомстат України; За загал. ред. О.Г. Осауленка; Відп. за вип. П.П. Забродський. – К.: Консультант. – 552 с., с. 150;  Дослідження проблем оплати праці: Порівняльний аналіз (Україна та країни ЄС)(Науковий звіт), МОП. – К, 2008, 301, с. 126.


З‘ясовано, що за минуле сторіччя запаси гумусу в ґрунтах України зменшилися на 25-30%, а за останні роки – на 10-15%, що повязано із високим ступенем інтенсивності  їх використання. Втрати ґрунту в Україні щороку становлять близько 600 млн. т, у тому числі понад 20 млн. т гумусу. Відбувається фізичне і моральне старіння основного капіталу як важливого фактора відтворення. Занепадає матеріально-технічна база сільськогосподарського виробництва: 73% загальної кількості тракторів  вже відпрацювали свій амортизаційний строк, стосовно комбайнів - 70%; оснащення технікою не досягає в Україні навіть 50% технологічної потреби. Експлуатація більшості основних засобів у 2-2,5 разів перевищує нормативи. Доведено, що для припинення технологічної катастрофи аграрного сектора в Україні приблизно щорічно необхідно витрачати не менш як 5 млрд. грн., що без державної фінансової допомоги вирішити неможливо.  

У роботі відзначено, що технічне оновлення аграрного виробництва  необхідно здійснювати за двома напрямами: застосування сучасних організаційно-технологічних схем матеріально-технічних поставок у сільське господарство; впровадження організаційно-технологічних схем використання техніки, що відповідають умовам ринкової економіки. Обґрунтовано пропозиції щодо використання інновацій: розробки та впровадження селекційно-генетичних, технологічних, організаційно-управлінських нововведень; використання біотехнологій,  енергозберігаючих  технологій, найперспективнішою з яких  є використання енергії вітру. 


До мікроекономічних факторів, що найбільше впливають на активізацію  підприємницької діяльності, відносять: форму власності; стратегію діяльності підприємства, його організаційну структуру; фінансові можливості підприємства; асортимент продукції, яку воно виготовляє, її якість та попит на неї; кадрову політику; навички керівника професійно управляти бізнесом; ступінь дотримання клієнтами умов контрактів та платіжної дисципліни.

У роботі виокремлено та класифіковано проблеми, що стримують ефективне відтворення факторів виробництва в агарному секторі. До таких слід віднести: перманентність інституційних змін, обмеженість внутрішнього попиту та наявність кризи збуту на внутрішньому ринку, що є результатом масового зростання безробіття,  заборгованості по зарплатах та пенсіях;  недостатню державну підтримку, низьку інвестиційну активність; спотворення приватизації та широке розповсюдження тіньової економіки, в результаті чого паралізовано господарську діяльність в аграрному секторі. 


У розділі 3 «Зростання ролі держави по забезпеченню відтворювальних процесів в аграрному секторі» розглядаються методологічні засади державного регулювання, здійснюється аналіз політики  впливу держави на процес відтворення факторів виробництва в аграрному секторі трансформаційної економіки; порівняння досвіду державної підтримки аграрного сектору в ЄС, США, в країнах Східної Європи (Чехії, Польщі, Угорщині); розроблено пропозиції щодо підвищення конкурентоспроможності вітчизняного сільськогосподарського виробництва в умовах входження України в СОТ. 


Підкреслено, що роль держави по відношенню до аграрного сектору набуває особливої значимості за умов трансформації інституційного середовища та відкритості світового ринку сільськогосподарської продукції. Відзначено, що причинами неефективності державного регулювання економічних процесів в країні є: слабкість держави як інституції; трансформація політичної системи внаслідок руйнування командно-адміністративної моделі соціалізму та побудови демократичного суспільства; перехід до відкритості економіки. Акцентовано, що бюджетні капіталовкладення становлять близько 7%, що свідчить про недостатній рівень державної фінансової підтримки.

Для вирішення проблем відтворення в аграрному секторі автор пропонує здійснити низку заходів: удосконалити законодавчу базу і підвищити відповідальність на всіх рівнях за її організаційно-виконавче забезпечення; вдосконалити ринковий механізм і його важелі: фінансово-кредитні, цінові тощо для посилення конкурентоспроможності аграрних підприємств; впровадити комплекс маркетингу, здійснити систематизацію, наукове консультування суб’єктів підприємницької діяльності в АПК при проходженні продукції від виробника до споживача, науково обґрунтувати політику корекції реформування відносин власності на землю. 

Автор відзначає, що головними вимогами регулювання відносин власності на землю повинні бути:  правова визначеність та гарантування прав власності; юридичне забезпечення процедури розмежування прав  розпорядження, володіння, користування та відчуження; внесення змін в законодавство щодо оренди земель сільськогосподарського призначення, охорони навколишнього середовища; подолання правового нігілізму. У роботі робиться висновок, що з урахуванням сьогоденних особливостей макроекономічного та інституційного середовища в Україні найбільш доцільним та стратегічно виваженим є не формування ринку землі сільськогосподарського призначення, а збереження державної власності. Запровадження системи орендних відносин дозволить продуктивно її використовувати, зберегти цей стратегічний ресурс для наступних поколінь  України. 

В реферованому розділі обґрунтовано систему поетапного використання державою цінового механізму для регулювання відтворення: перший - забезпечення простого відтворення виробництва шляхом запровадження цін підтримки (заставних цін) на квотовану в межах продовольчої безпеки країни сільськогосподарську продукцію; другий - створення економічних передумов для розширеного відтворення через регулювання цінового паритету між аграрним та іншими секторами економіки; третій - перехід до опосередкованих інструментів підтримки інноваційного відтворення факторів виробництва (фінансово-кредитних, пільгового оподаткування, розміщення державних замовлень тощо).

Зазначається, що державна амортизаційна політика на сьогодні носить фіскальний характер, тому, на думку автора, вона повинна компенсувати відновлення економічної продуктивності зношеного основного капіталу на новій технічній основі задля забезпечення певної граничної продуктивності. Необхідно остаточно розмежувати нарахування амортизації для цілей оподаткування і фінансової звітності. Вирішення проблем амортизації основного капіталу, нерозвиненості соціально-ринкової інфраструктури на селі, відсутності стимулів у селян бути включеними у різноманітні організаційні форми аграрної діяльності, повноцінного відтворення факторів сільськогосподарського виробництва без допомоги держави неможливо. 

Так як сьогодні Україна є членом СОТ, вона повинна проводити заходи підтримки сільського господарства, що належать до так званого "зеленого кошика". З метою ствердження на світовому ринку держава повинна інвестувати наукові дослідження і дослідницькі програми щодо окремих видів сільгосппродукції та продуктів харчування; розвиток виробничої та соціальної інфраструктури. Високоефективне, конкурентне, спеціалізоване сільське господарство зможе забезпечувати значні надходження до державного  бюджету, дозволить Україні зайняти належне місце у світовому поділі аграрної праці та стане важливим аргументом при її входженні до світових  економічних структур.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у відтворенні факторів сільськогосподарського виробництва в умовах трансформаційної економіки. Проведене дослідження дозволяє сформулювати низку теоретичних узагальнень і висновків: 

1. Плюралістичне використання теоретичних здобутків представників класичної політичної економії, маржиналізму, марксизму, кейнсіанства та інституціоналізму дозволило сформувати системне уявлення про еволюцію та функціональну роль кожного фактору виробництва в суспільному відтворенні, в тому числі й в аграрному секторі, складовими елементами якого є: вартісні (цінові) важелі і пропорції відтворення, гранична корисність і гранична продуктивність землі; нагромадження капіталу та зубожіння населення; інструменти державного регулювання; інституційні обмеження   процесу відтворення.

2. Відтворення факторів виробництва (землі, робочої сили та капіталу) в аграрному секторі трансформаційній економіці України набуває особливого значення у зв‘язку з обставинами: по-перше, відбулось руйнування матеріально-технічної бази та скорочення на одну третину використання земель сільськогосподарського призначення; по-друге, загострення глобальної продовольчої проблеми призвело до різкого зростання ролі аграрного сектору у відтворенні людського капіталу; по-третє, так як в Україні зосереджено одна третина світових запасів чорнозему досить гостро постає питання розробки стратегії їх раціонального використання і відтворення їх якісних характеристик. 

3. Основними причинами кризового стану відтворення аграрного сектору в Україні є безсистемність в реформуванні економіки, правова невизначеність у  реалізації  прав власності на землю, відсутність науково обґрунтованої, прозорої, юридично визначеної та доступної для всіх громадян цільової стратегії створення інституційних умов для  продуктивного використання кожної земельної ділянки сільськогосподарського призначення. Суттєвим гальмом розвитку аграрного сектора є інституціонально-правова неврегульованість процесів ринкової трансформації в Україні. 

4. Особливості відтворення факторів виробництва обумовлені їх специфікою в аграрній сфері. Земля, як фактор виробництва, є по-перше,  специфічним предметом праці, по-друге – обмеженим у пропозиції економічним ресурсом, що веде до постійного зростання її ціни; по-третє, – засобом формування земельної ренти; по-четверте, – виконує функцію нагромадження капіталу в теперішніх умовах зростання попиту на землю та сільськогосподарську продукцію. Людина  виконує функції трьох факторів виробництва: робочої сили (фактора праці), власника капіталу та функцію організатора (підприємця). Продукт сільського господарства не стандартизований (не має замінників); кількість населення зростає, а спроможність одиниці земельної ділянки сільськогосподарського призначення не підвищується, граничної межі досягла урожайність, формуються зовнішні умови специфіки відтворення аграрного сектора.

6. На основі співставлення динаміки обсягів виробництва продуктів харчування, їх фактичного споживання на душу населення в Україні та науково обґрунтованої раціональної  норми споживання встановлено, що Україна ще не стала країною з високим рівнем продовольчої безпеки, для підтримки якої необхідно підвищити рівень купівельної спроможності населення, забезпечити його продуктами харчування, при виробництві яких не порушувати екологічної рівноваги.

7. Ринкові інституційні перетворення стали наслідком не еволюційності, а результатом радикальних політичних рішень, що зумовило паралельне існування старих і нових інституціональних рамок. Це викликало суперечності між ними і негативно вплинуло на відтворення  факторів виробництва. Відзначено неготовність селян соціально та психологічно до самостійного господарювання і самоврядування. 

8. Стабільність та динамічність відтворення факторів виробництва в аграрному секторі може бути забезпечена  шляхом запровадження цін підтримки (заставних цін) на квотовану в межах продовольчої безпеки країни сільськогосподарську продукцію; регулювання цінового паритету між аграрним та іншими секторами економіки; переходом до опосередкованих інструментів підтримки інноваційного відтворення факторів виробництва (фінансово-кредитних, пільгового оподаткування, розміщення державних замовлень тощо).

9. Корекція державної аграрної політики повинна базуватись на вдосконаленні важелів, що впливають на процес відтворення факторів виробництва, до яких слід віднести: запровадження системи сільськогосподарського кредитування через  державні спеціалізовані кредитні установи; забезпечення  бюджетного фінансування програм моніторингу природного ресурсного потенціалу АПК; розмежування методики нарахування амортизації для цілей оподаткування і фінансової звітності; визначення величини фіксованого сільськогосподарського податку в залежності від фінансового стану господарств.

10. Розвиток аграрного сектора повинен відбуватися з врахуванням особливостей розв’язання поточних проблем в країні, історично складеної структури економіки та народногосподарських зв’язків. Тому не потрібно сліпо копіювати досвід інших країн, необхідно знаходити власні форми реалізації аграрної політики, які б відповідали потребам забезпечення відтворення факторів виробництва в агарному секторі, сталого розвитку та конкурентоспроможності аграрного сектору економіки України.
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АНОТАЦІЯ

Грецька Г.А. Відтворення факторів виробництва в аграрному секторі трансформаційної економіки. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01. – економічна теорія та історія економічної думки. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Київ, 2008.

У дисертаційній роботі досліджено теоретичні, методологічні та практичні аспекти відтворення факторів виробництва в аграрному секторі. Узагальнено та систематизовано теоретичні підходи до визначення функціональної ролі землі,  робочої сили (праці), капіталу в аграрному виробництві та деструктивні  тенденції їх відтворення в економіці України. Виокремлено специфічні риси  землі як економічного ресурсу (просторову обмеженість, граничну корисність, граничну продуктивність) та дуалістичну функцію робочої сили (праці). 

Досліджено інституційні чинники, що призвели до системної кризи аграрного виробництва, визначено змістовні складові економічного механізму  відтворення, обґрунтовано пропозиції щодо корекції політики ринкового реформування в контексті забезпечення конкурентоспроможності вітчизняних сільськогосподарських товаровиробників. 


Ключові слова: земля, праця, капітал, інституції, відтворення, капіталізація, інвестування, інновації, аграрна політика.

АННОТАЦИЯ

Грецкая Г.А. Воспроизводство факторов производства в аграрном секторе трансформационной экономики. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2008.

В диссертационной работе исследованы теоретические, методологические и практические аспекты  воспроизводства факторов производства в аграрном секторе. Обобщенно и систематизировано теоретические подходы к определению функциональной роли земли, рабочей силы (труда), капитала в аграрном производстве. Проанализированы деструктивные тенденции их воспроизводства в экономике Украины. 

Выяснено, что процесс производства в широком значении этого слова означает процесс воспроизводства. Установлен факт, что растущие потребности человечества в продуктах питания предопределяют процесс воспроизводства, который рассматривается в контексте функционально-факториальных форм распределения созданного продукта (рента, зарплата, прибыль, процент). Обобщен вклад представителей классической политической экономии, маржинализма, марксизма и кейнсианства в теорию воспроизводства. Показано влияние институциональных факторов на изменение закономерностей воспроизводства экономических ресурсов в аграрном секторе трансформационной экономики. 

Выделено специфические черты земли как экономического ресурса: пространственную ограниченность, предельную полезность, предельную производительность. Показано тенденцию выполнения землей функции сбережения богатства (капитала), что связано с  постоянным увеличением цены земли и сокращением площади земель сельскохозяйственного назначения. Раскрыто дуалистическую функцию рабочей силы (труда): в роли владельца капитала, предпринимателя и наемного работника. Воспроизводство рабочей силы обеспечивается через составные элементы ее стоимости: структуры стоимости совокупности жизненно-необходимых средств существования работника и членов его семьи. 

Проанализированы макроэкономическая и институциональная среда простого и расширенного воспроизводства земли и рабочей силы в агарном секторе переходной экономики. Сделан вывод о неполноценном воспроизводстве трудовых ресурсов в аграрной сфере, что характеризуется ухудшением их количественных и качественных параметров, снижением мотивации к труду. Рассмотрен факторы, которые привели до системного кризиса воспроизводства в аграрном секторе: политическая нестабильность, неопределенность с правами собственности на землю, диспаритет цен, неэффективность амортизационной, налоговой и кредитной политики государства. 

Сделан вывод о физическом и моральном износе основного капитала как важного фактора воспроизводства. Автором предложена система перевода сельского хозяйства на современные техническое и технологическое обеспечение. Охарактеризировано влияние глобализационных процессов на соотношение экзогенных и эндогенных факторов развития сельского хозяйства в пользу экзогенных.  Указано на необходимость использования существования различных форм предпринимательства: фермерства, коллективных хозяйств,  финансирования инноваций, которые создают благоприятную среду хозяйственной деятельности на селе. 

Разработаны предложения относительно коррекции политики рыночного реформирования в контексте обеспечения конкурентоспособности отечественных сельскохозяйственных производителей. Доказано, что изменение формы собственности и хозяйствования в Украине не привели к формировани൉ эффективного собственника. Для развития аграрного сектора Украины государству предлагается обеспечить гарантии прав собственности; усовершенствовать правовое поле; рыночный механизм и его рычаги: финансово-кредитные, ценовые и т.п. для повышения конкурентоспособности аграрных предприятий; сделать толчок организационным и мотивационным исходным пунктам аграрного предпринимательства; внедрить комплекс маркетинга, научное консультирование субъектов предпринимательской деятельности, научно обосновать политику коррекции реформирования отношений собственности на землю. Указано на необходимость разработки стратегии развития села и сельского хозяйства в частности, повышения уровня платежеспособности населения, обеспечения его продуктами питания, развития инфраструктуры села. Эта стратегия должна основываться на инновационных комплексных подходах и принципах государственной политики. 

Сделан вывод о том, что с учетом современной институциональной среды в Украине и общих тенденций роста спроса на сельскохозяйственную продукцию стратегически целесообразным остается сохранение государственной собственности на землю с ее производительным использованием на правах аренды.  Выяснено, что повышение экономического значения и функций государства в рыночной экономике актуализируют вопрос борьбы с бюрократизмом, коррупцией, сращиванием с теневой экономикой, мафиозными структурами. Обоснован ряд предложений относительно создания проведения активной инвестиционной и инновационной политики в аграрном сектору с целью обеспечения передовых позиций украинских аграрных предприятий на мировом продовольственном рынке. 

Ключевые слова: земля, труд, капитал, институции, воспроизводство, капитализация, инвестирование, инновации, аграрная политика.

ANNOTATION

Gretska G.A.  Reproduction of production factors in agrarian sector of transitive economy. - Manuscript

Thesis is aimed to obtain an academic degree of candidate of economic science, specialty 08.00.01. - Economic theory and history of economic thought. - SA “Vadym Het’man Kyiv National Economic University”, Kyiv, 2008. 

The thesis reveals theoretical, methodological and practical aspects of the reproduction process of production factors in agrarian sector. The theoretical approaches to the definition of the functional role of land, man power (labour) and capital in agricultural production, as well as the destructive bias of the reproduction in the economy of Ukraine are summarized and systematized. The specific characteristics of land as an economic resource (spatial scantiness, boundary utility, boundary productivity) and the dualistic function of man power are marked out. 

The institutional factors having lead to the system-defined crisis of the agrarian production are investigated, the substantial constituents of the economic mechanism of reproduction are defined, the proposals concerning correction of the market reform policy in the context of ensuring the competitiveness of the national agricultural producers are proved. 

Key terms: land, labour, capital, institutions, reproduction, capitalization, investment, innovation, agrarian policy.  
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