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Т.М. Третяк
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Реалізація та становлення особистості в сучасному світі були і залишаються актуальними феноменологічними та екзистенціальними питаннями. Психологічна наука спрямована на пошук засобів та вивчення механізмів ефективної взаємодії особистості зі світом в умовах постійних суспільних змін. У світлі таких подій питання самоідентифікації, усвідомлення потенціалу «Я», його ресурсів у сфері саморегуляції особистості стають особливо актуальними.

Активна зацікавленість сутністю власного «Я», значенням індивідуального досвіду, стильовими особливостями сприйняття та відношення до реальності складає основу особистості. В наш час значно зростає кількість досліджень, присвячених вивченню феномену «Я», які поступово збагачують та поглиблюють уявлення про сутність та функціональні особливості окресленої проблеми.

Сучасні наукові надбання суттєво впливають на простір наукової свідомості завдяки тонкій диференціації структурних компонентів сфери «Я». Домінуючий інтегративний напрямок концентрує увагу на проблемах феноменології буття людини, на усвідомленні власної цілісності і можливостях ефективної взаємодії з об’єктивною реальністю. У межах вказаних тенденцій розкриття структурно-функціональних та процесуальних особливостей почуттєвого компоненту самосвідомості є своєчасним та актуальним завданням.

Образ «Я» у структурі Я-концепції трактується вченими у відповідності з концептуальною спрямованістю власних поглядів: Я-реальне, Я-ідеальне, Я-динамічне (І.С. Кон); несправжнє «Я» (В.В. Столін); дзеркальне «Я» (Ч. Кулі); соціальне «Я» (Дж. Мід); втілене і невтілене «Я» (Р. Ленг); фантастичне «Я» (А.А. Налчаджян); Я-фізичне (Р.В. Моляко, О.Т. Соколова та ін). Дихотомія образу «Я» найчастіше розкривається через Я-реальне та Я-ідеальне (К. Левін, К. Роджерс, Е. Фромм,  Р. Мей, А.А. Налчаджян та ін.).

У межах нашого дослідження образ «Я» розглядається як індивідуально-динамічна, варіативна цілісна система уявлень про себе, існуюча у рамках внутрішнього простору певної особистості, яка є регулятором взаємодій, формується і змінюється під впливом певної діяльності і залежить від попереднього досвіду суб’єкта.

У просторі постійних взаємовпливів особистості необхідно виробити оптимальну стратегію, яка б вміщувала динамічні аспекти образу «Я», вільне оперування власними когнітивними та емоційними можливостями. Найбільш суттєвим питанням у цьому ракурсі є виявлення особливостей пізнавальних почуттів, які узгоджують процеси переструктурування елементів образу «Я» і встановлюють релевантні зв’язки особистості і реальності.

Пізнавальні почуття як психологічна категорія визначаються вченими, виходячи з різних позицій і концептуальних інстанцій, це насамперед системний описовий підхід (С.Л. Рубінштейн), структурно-диференціальний (П.А. Рудик, Г.Х. Шингаров), діяльнісний підхід (Б.Г. Додонов), когнітивний (К. Ізард, Є.П. Ільїн, О.К. Тихомиров), функціонально-генетичний підхід (І.О. Васильєв), екзистенціальний (А. Ленгле), психосемантичний (С.К. Бондирева, Д.В. Колесов), діалогічний (Г.В. Дьяконов) та ін.

На теперішній момент визначення сутності та ролі пізнавальних почуттів за умов постійної динаміки образу «Я» потребує системного інтегративного психологічного дослідження, що дозволить диференціювати наявні знання і встановити нові закономірності.

Відтак, наявність суперечностей між потребою оптимізації ефективної взаємодії особистості з навколишньою реальністю та відсутністю належного наукового забезпечення питань, що стосуються прояснення механізмів актуалізації та особливостей функціонування пізнавальних почуттів на тлі динаміки образу «Я» особистості, зумовили вибір теми дослідження: «Пізнавальні почуття як чинник динаміки образу «Я» особистості».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження відповідає тематичному плану Херсонського державного університету «Провідні тенденції підготовки фахівців у галузі освіти в контексті Болонського процесу» (державний реєстраційний номер 0109U002277); затверджена вченою радою Херсонського державного університету (протокол № 6 від 4.02.2008 р.), уточнена вченою радою Херсонського державного університету (протокол № 7 від 20.03.2010 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 4 від 25.05.2010 р.).

Виходячи з аналізу актуальності проблеми та розробленості її у психологічній літературі, сформульовано мету та завдання дослідження.

Мета дослідження – науково обґрунтувати та емпірично дослідити особливості актуалізації і функціонування пізнавальних почуттів у динаміці образу «Я» особистості. 
Об’єкт дослідження – структурні та процесуальні особливості пізнавальних почуттів особистості.

Предмет дослідження – роль актуалізації пізнавальних почуттів у динаміці образу «Я» особистості.
Основна гіпотеза дослідження полягає у тому, що актуалізація пізнавальних почуттів сприяє диференціації образу «Я» особистості.
Відповідно до мети та гіпотези дослідження були поставлені такі завдання:

1. На основі аналітичного огляду літературних джерел обґрунтувати теоретичні підходи до проблеми дослідження.

2. Емпіричним шляхом виявити ступені диференціації та рівні складності образів «Я» досліджуваних.

3. Дослідити процесуальні властивості функціонування пізнавальних почуттів особистості.

4. Виявити прогностичну вірогідність та характер впливу пізнавальних почуттів на динаміку образу «Я» особистості.

Теоретико-методологічною основою дослідження виступили:  найважливіші психологічні принципи детермінізму, суб’єктності, системності, єдності свідомості, самосвідомості і діяльності, генетичний принцип (К.О. Альбуханова-Славська, Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, І.П. Маноха, С.Л. Рубінштейн, В.О. Татенко та ін.); психологічні концепції, у яких систематизовані поняття про самосвідомість, Я-концепцію та образ «Я» особистості (Р. Бернс, М.Й. Боришевський, О.Є. Гуменюк, Г.С. Костюк, О.В. Костюченко, А. Маслоу, К. Роджерс, В.В. Столін, І.І. Чеснокова, П.Р. Чамата та ін.); напрямки, у яких образ «Я» виступає регулятором поведінки (С.І. Болтівець, Т.В. Говорун, А.О. Кацеро, С.Б. Кузікова, В.А. Пушкар, В.В. Шульга та ін.); психологічні парадигми, у яких акцентовано когнітивний компонент образу «Я» (М.Й. Боришевський, Л.В. Волинська, Р.В. Моляко, О.Т. Соколова, П.Р. Чамата та ін.); репертуарний підхід до аналізу «Я», заснований на теорії особистісних конструктів (Дж.А. Келлі, Є.С. Шильштейн та ін.); вітчизняні та західні теорії емоцій та почуттів, у яких виділяються пізнавальні почуття (С.К. Бондирева, І.О. Васильєв, Б.Г. Додонов, Г.В. Дьяконов, К. Ізард, Є.П. Ільїн, Д.В. Колесов, А. Ленгле, С.Л. Рубінштейн, П.А. Рудик, О.К. Тихомиров, Г.Х. Шингаров та ін.).

Методи дослідження: теоретичний аналіз комплексу літературних джерел вітчизняних та зарубіжних авторів; методи емпіричного дослідження: психодіагностичне тестування, психосемантичні методи; статистичні: кореляційний, факторний, дисперсійний аналіз, багатомірне шкалювання. Комплекс тестових методик: проективна методика Урсули Аве-Лаллемант «Зірки та хвилі», каузометрія Є.І. Головахи, О.О. Кроніка, репертуарні решітки Дж. Келлі, авторська методика «Шкали переживання пізнавальних почуттів», авторська методика «Самооцінка пізнавальних почуттів». Статистична обробка та математичне моделювання предметної області виконувалось за допомогою пакету програм SPSS 17.0 for Windows.

Організація та експериментальна база дослідження: У дослідженні взяли участь 174 особи віком від 17 до 43 років, середній вік становить 25,4 роки. З них 59% складали особи жіночої статі, 41% – чоловічої. Дослідження проводилося на базі Херсонського державного університету протягом 2006 – 2008 років. Досліджувані є студентами Інституту психології, історії та соціології спеціальностей «Психологія», «Соціальна робота та психологія», «Соціальна педагогіка», «Історія та психологія», відвідувачі курсів перепідготовки за спеціальністю «Психологія», студенти Інституту філології спеціальності «Англійська філологія та психологія», студенти Херсонського юридичного інституту Національного університету внутрішніх справ.

Надійність та вірогідність результатів дослідження базується на методологічній і теоретичній обґрунтованості вихідних даних дослідження, репрезентативній виборці, поєднанні якісного та кількісного аналізу експериментальних даних, відповідності застосування діагностичного інструментарію та коректному використанні методів математичної статистики.

Наукова новизна та теоретична значущість роботи полягає у тому, що:

· вперше розкрито механізми функціонування пізнавальних почуттів особистості, емпірично зафіксовані елементи досвіду, котрі ініціюють актуалізацію пізнавальних почуттів, що окреслює феноменологічне поле відомого-невідомого, у якому вони діють;

· експериментально встановлено зв’язок між системою образів «Я» та почуттєво-розумовою саморегуляцією особистості, виявлена участь пізнавальних почуттів у оновленні сфери «Я»;

· розширено наукові уявлення про пізнавальний компонент почуттєвої сфери, який реалізується на метакогнітивному рівні і регулює надходження нової інформації до сфери «Я» особистості;

· вперше виділені процесуальні особливості пізнавальних почуттів, індивідуальний характер їх переживання та усвідомлення; 

· створено методичний апарат щодо дослідження емоційних компонентів пізнавальних почуттів, їх впливу на структурування образу «Я» особистості, диференціацію образу «Я»; 

· дістала подальшого розвитку диференціація емоційних складових пізнавальних почуттів, їх ієрархізація та функціональне навантаження, що має сприяти усвідомленню значення почуттєво-розумової саморегуляції особистості.

Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні в навчально-виховний процес вищих навчальних закладів комплексу виявлених закономірностей і взаємозв’язків пізнавальних почуттів та образу «Я», спрямованих на виявлення продуктивних засобів саморегуляції особистості. Результати теоретичного аналізу та емпіричного дослідження можуть бути використані для підвищення ефективності роботи у психотерапевтичній та консультативній практиці, поглиблення змісту навчальних програм із дисциплін: «Загальна психологія», «Диференційна психологія», «Психодіагностика», які включено у навчальну програму для студентів спеціальності «Психологія», а також у спецкурсах: «Психологічний аналіз малюнку та тексту», «Психологія особистісного зростання» та ін.

Створений методичний комплекс може бути застосований у додаткових дослідженнях, спрямованих на виявлення продуктивних засобів саморегуляції  особистості.

Апробація та впровадження результатів дисертації. Основні теоретичні положення та результати емпіричного дослідження були опубліковані у наукових збірниках та наукових періодичних виданнях, а також обговорені на засіданнях кафедри практичної психології Херсонського державного університету, оприлюднено на Міжнародній науково-практичній конференції «Ґенеза буття особистості» (Київ, 2006), VI Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (Херсон, 2006), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Духовність у становленні та розвитку громадянськості особистості» (Київ-Херсон, 2006), VII Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (Херсон, 2007), VIIІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (Херсон, 2008), Третій Всеукраїнській науково-практичній конференції «Духовність у становленні та розвитку громадянськості особистості» (Київ-Кременець, 2008), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (Херсон, 2009), Другій міжнародній науково-практичній конференції «Духовність у становленні та розвитку особистості» (Київ-Суми, 2009), Другій міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (Херсон, 2010), Четвертій Міжнародній науково-практичній конференції «Духовність у становленні та розвитку особистості» (Севастополь, 2010).

Результати дослідження впроваджено у навчальний процес Херсонського державного університету (довідка № 01-11/822 від 18.05.2011), Херсонського юридичного інституту Національного університету внутрішніх справ (довідка № 1/254  від 17.05.2011).

Публікації за темою дисертації. Основні положення та результати дослідження відображені у 9 публікаціях, з яких 6 статей надруковані у виданнях, що визначені ДАК МОНмолодьспорту України як фахові у галузі психології.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та додатків, що містять детальні описи використаних методик та результати статистичного аналізу даних. Основний обсяг дисертації складає 183 сторінки. Повний обсяг дисертації − 230 сторінок. Вона містить 31 рисунок (на 15 стор.), 4 таблиці (на 3 стор.), 5 додатків (на 17 стор.). Список використаних літературних джерел складає 197 найменувань. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено об’єкт, предмет і мету дослідження, сформульовано гіпотезу та завдання, визначено його теоретико-методологічні засади, розкрито сутність методів дослідження, викладено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, наведено дані щодо апробації дисертації та впровадження її результатів у практику.

У першому розділі – «Теоретико-методологічні основи вивчення феномену образу «Я» як психологічної категорії та роль пізнавальних почуттів у його структуруванні» – проведено аналітичний огляд теоретичних та експериментальних досліджень з проблеми вивчення феномену образу «Я» особистості, уточнення психологічних механізмів та особливостей прояву пізнавальних почуттів як чинників особистісної динаміки, розкрито психологічне значення та особливості впливу пізнавальних почуттів на диференціацію, інтегративність та артикульованість образу «Я» особистості.

Образ «Я» у структурі Я-концепції є предметом активних досліджень на сучасному етапі розвитку психологічної науки. Насамперед він  розглядається як один з показників розвитку самосвідомості та регулятор поведінки осіб різних вікових та соціальних груп (С.І. Болтівець, Т.В. Говорун, А.О. Кацеро, С.Б. Кузікова, В.А. Пушкар, В.В. Шульга та ін.). Категорія образ «Я» розглядається дослідниками з позицій: психологічного параметру процесів самосвідомості (А.В. Петровський, М.Г. Ярошевський та ін); когнітивного компоненту, що характеризує пізнавальні процеси особистості (М.Й. Боришевський, Л.В. Волинська, П.Р. Чамата та ін); когнітивної складової фізичного «Я» людини (П. Екман, М. Малтц, Р.В. Моляко, О.Т. Соколова та ін); комплексного відображення системи особистісних ставлень (О.Г. Асмолов, О.В. Скрипченко та ін).

Узагальнення даних наукової літератури з досліджуваної проблеми свідчить про те, що Я-концепція – це сприйняття індивідом самого себе та його роздуми з приводу свого «Я», організовані у цілісний та інтегральний феномен, що має велике пояснювальне значення і містить у своїй структурі множину образів «Я».

Багато аспектів сфери «Я» є об’єктами досліджень, при цьому різні теоретичні концепції та методологічні підходи вносять різноманіття поглядів на дану категорію, її структурне та змістове наповнення. З філософських позицій «Я» виступає як гіпотетичний об’єкт, який взаємодіє з об’єктивною реальністю. У психологічній науці образ «Я» є когнітивною складовою Я-концепції як цілісного уявлення людини про себе. У сучасних поглядах на категорію образ «Я» домінують холістичні тенденції, які, в свою чергу, сформувалися на основі більш ранніх елементаристських підходів. Отже, багатоаспектність та варіативність образу «Я» доцільно розглядати у межах системного підходу, який дозволяє фіксувати його базову структуру та процесуальні особливості.

Аналізуючи наведені у наукових психологічних джерелах аспекти вивчення емоцій та почуттів (Б.Г. Додонов, Г.В. Дьяконов, Є.П. Ільїн, Б.Ф. Ломов, А. Маслоу, К.К. Платонов, К. Роджерс, С.Л. Рубінштейн, П.А. Рудик, Б.Ф. Скіннер, З. Фрейд, К.Г. Юнг та ін.), можна констатувати можливість вищих почуттів взаємодіяти з інстанцією «Я». При цьому пізнавальні почуття тісно пов'язані з когнітивною сферою особистості.

Дискурс основних психологічних напрямків свідчить про те, що пізнавальні почуття майже не диференційовані у психологічних концепціях, при цьому характерні ознаки пізнавальних почуттів, їх функціонування та значення включені у погляди науковців, минаючи чітку визначеність та номінацію понять. Разом з тим чітко окреслений зв'язок почуттів зі сферою «Я» особистості. 

Інстанція «Я» особистості за допомогою пізнавальних почуттів концентрується на об’єкті. Пізнавальне почуття виникає саме тоді, коли людина спостерігає за подіями і реконструює їх у сфері «Я». Факторами, які спричинюють прояв пізнавальних почуттів, є нові факти, явища, створення нової гіпотези для їх пояснення, нові способи рішення задач, нова точка зору на певні питання, нова теорія, зміна парадигм сучасної науки та інше. Пізнавальні почуття спонукають до пошуку та встановлення істини, до чіткої та вірної, адекватної реконструкції об’єктивної реальності. Регулюючи пізнавальну діяльність людини, надходження інформації із зовнішнього світу, пізнавальні почуття певним чином регулюють змістове наповнення пізнавального образу. Пізнавальні почуття відповідають за точне відтворення як образів зовнішньої дійсності, так і образів, які зберігаються у пам’яті. Почуття визначають ступінь подібності, тотожності реконструкції та первинного образу. Отже, пізнавальні почуття грають значну роль у встановленні рівноваги між особистістю та зовнішньою реальністю. Функціонально це проявляється у спрямовуванні особистості до самозаглиблення, відсторонення від зовнішніх ситуативних факторів.

У другому розділі – «Концептуальні засади побудови емпіричного дослідження» – обґрунтовуються теоретико-методологічні позиції та методичне забезпечення емпіричного дослідження ролі пізнавальних почуттів у динаміці образу «Я» особистості, пояснюється вибір адекватних меті та завданням дослідження методик з їх системним описом та науковими основами.

Ґрунтовний та системний аналіз методологічних основ емпіричного дослідження свідчить про наступне: пізнавальні почуття є психологічним чинником ефективного функціонування особистості, саме тому необхідно створити методичний комплекс для їх вивчення.

Для оптимізації процесу вивчення психологічних особливостей пізнавальних почуттів у динаміці образу «Я» був визначений комплекс методів дослідження, орієнтований на особистість як цілісне утворення (проективна методика Урсули Аве-Лаллемант «Зірки та хвилі», авторська методика «Шкали переживання пізнавальних почуттів», авторська методика «Самооцінка пізнавальних почуттів», каузометрія Є.І. Головахи, О.О. Кроніка, репертуарні решітки Дж. Келлі). Дослідження сплановане поетапно. 

Первинна інформація визначається за допомогою проективного методу. Графічний тест «Зірки та хвилі» У. Аве-Лаллемант, який використовується  у нашому дослідженні відноситься до рисункових методів, є перспективним щодо визначення психологічних особливостей пізнавальних почуттів. Рисункові методи серед інших проективних технік є більш верифікованими та запобігають наявності у протоколах дослідження соціально бажаної продукції.

У процесі дослідження відбувається фіксування експресивних слідів, які, у свою чергу, підлягають наступному символічному аналізу. В методиці використовується просторова символіка, розроблена психологом лейпцизької школи М. Пульвером. Психодинамічний напрямок, що визначає основну схему тесту «Зірки та хвилі» орієнтує дослідників на такий зміст домінуючих стимулів: вода і море символічно виражають несвідомі потяги, бажання та імпульси, емоційні сплески; небо і зірки – наміри, цілі, цінності, задуми та ідеї, які усвідомлюються. При  цьому кожний малюнок реєструє особливості взаємодії «Я» і почуттів. Отже, методика потенційно спроможна виявляти психічні стани, внутришньоособистісні конфлікти, основні засоби саморегуляції особистості тощо. Тест «Зірки та хвилі» за класифікацією є експресивним, графічним проективним тестом. У його методологічну основу покладені дослідження експресії людини, елементів характерології та досягнення глибинної психології. Наведені положення дають змогу вважати цей рисунковий тест інструментом дослідження особистості, спрямованим на виявлення особливостей перебігу процесів взаємодії сфери мислення (ідеї, задуми, цілі тощо) та емоційної сфери (переживання, емоції, почуття). На межі взаємопроникнення обох сфер функціонують пізнавальні почуття особистості. 

У тесті «Зірки та хвилі» встановлення тематики рисунку викликає у досліджуваного потребу відобразити власні почуття, індивідуальну оцінку внутрішніх взаємодій. У даному контексті людина не ідентифікує себе із певним об’єктом, а зображує власний світ, елементи особистісного досвіду, особливості сприйняття первинних елементів простору, які суб’єктивно ототожнюються зі структурою власного «Я». Загалом, використання даної техніки дає можливість виявляти два основних аспекти особистості, це формальний аспект, у якому розкриваються індивідуальні афективно-когнітивні стилі та способи контролю і змістовий аспект, який передбачає прояснення актуальних почуттів, сприйняття власного образу «Я» та світосприйняття.
Маючи за мету дослідження факторів актуалізації пізнавальних почуттів особистості, ми обрали методику Каузометрії, авторами якої є Є.І. Головаха, О.О. Кронік. Пізнавальні почуття, їх функціональні складові включені у процеси структурування досвіду, тому основним завдання стає дослідження психологічних особливостей та закономірностей структурування життєвого шляху особистості. Отриманий контент відображає також суб’єктивні інтерпретації певних ситуацій, а, отже, свідчить про індивідуальний спосіб відображення світу, що співвідноситься з образом «Я» досліджуваного. 

Каузометрія насамперед побудована на принципі реконструкції значущих подій, ієрархізаціі їх у причинно-наслідковій послідовності, та з’ясуванні впливу їх на особистість. У процесі збору біографічної інформації набуває особливого значення феноменологічний контент, саме він має найбільшу пояснювальну цінність. Процес становлення особистості передбачає асиміляцію досвіду, його ієрархізацію та структурування. Чітка система опанованого досвіду може слугувати показником усвідомлення власної ідентичності, внутрішньої узгодженості, тобто гармонійності «Я». У такому разі образ «Я» стає регулятором поведінки, детермінантою індивідуальних проявів. Отже, адекватна реконструкція життєвих подій дозволяє конструювати ефективні моделі та метамоделі інших значущих ситуацій.  Життєвий шлях, побудований на домінанті ситуативних чинників, вочевидь, говорить про неусвідомленість власного «Я», підпорядкованість зовнішнім подіям, і навпаки, особистісно зорієнтована автобіографія свідчить про відповідальність за власний вибір, дієвість механізмів цілепокладання, чітку Я-концепцію. Таким чином система виборів при виділенні суб’єктивно важливих подій та емпіричне визначення їх значущості дозволяють нам робити висновки щодо артикульованості конструкту «Я» особистості. Міра значущості подій, які досліджуваним було необхідно виділяти, визначалась через почуттєву сферу — в інструкції ключовими стимулюючими словами були подив, зацікавленість, бажання зрозуміти, розібратися. Дані поняття відповідають опису пізнавальних почуттів, що є вищими почуттями та супроводжують когнітивні процеси.
Метод репертуарних решіток, який був використаний у нашому дослідженні, запропонував Дж. Келлі, автор оригінальної концепції особистісних конструктів. Ґрунтовний та послідовний опис базових положень цього підходу створює методологію репертуарного методу. Отже, кожна людина прогнозує події шляхом їх суб’єктивної реконструкції через власні інтерпретації. Подія певним чином структурується та позначається з використанням операцій протиставлення та узагальнення. Подібність та протилежність характеризують конструкти, система яких формує інтегративний категоріальний апарат. Він подібний до семантичних дерев, але може реалізуватися і на несвідомому рівні.

Важливим для подальшого аналізу є суб’єктивний вибір одного з полюсів конструкту, який вважається більш прогностично потенціальним. При цьому людина обирає таку альтернативу, яка може розширити, розвинути систему конструктів, виконуючи вимогу збереження цілісного «Я». Досвід людини збагачується у відповідності з накопиченням інтерпретацій, їх постійними рекомбінаціями задля прогресивних змін. Важливо зазначити, що спостереження без особистісного включення у зміст подій не поповнює досвід, визначним є саме оцінювання, індивідуальна зацікавленість в асиміляції нової інформації. Тобто актуалізація пізнавальних почуттів є пусковим елементом щодо артикуляції конструктів і оновлення образів «Я».

Дж. Келлі акцентує увагу на циклічності у хронології подій, вона задає організацію та впорядкованість дійсності. Так, у протоколах нашого дослідження часто виділяються цикли досвіду у сфері навчання, професійного становлення та зростання, соціальних інституціях тощо.

Ще одною властивістю конструктів є ступінь їх проникності. Під проникністю необхідно розуміти асиміляцію нових елементів або ступінь абстрагованості системи. Вона безпосередньо залежить від локалізації дихотомії позначень в ієрархії системоутворюючих конструктів. Такі дефініції близькі до розуміння сфери «Я» з її ядром та периферійною складовою, де периферія є більш змінною, ніж ядро. Мінімальний контекст конструкту складається з трьох елементів, які вступають у відношення подібності та протиставлення, локалізуючись при цьому на певних полюсах єдиного виміру. При цьому існує емерджентний полюс, він наділяється більшим значенням, адже містить переважну концентрацію контексту. Протилежним є імпліцитний полюс, який іноді може бути навіть не номінованим. Важливо зазначити, що конструкт є динамічним утворенням, адже використовується для переключення з однієї системи значень до іншої. Таким чином, у репертуарних решітках враховується динамічний аспект образу «Я» як системи особистісних конструктів певного рівня.

Поєднання каузометрії та репертуарних решіток у єдиний методичний блок підвищує їх діагностичний потенціал, робить процедуру дослідження більш витонченою та чутливою до особистісних змінних, дозволяє простежити диференціацію образу «Я» особистості у динамічному аспекті.

Маючи за мету створення методик, які б розкривали психологічні особливості пізнавальних почуттів, необхідно сконструювати психометрично адекватні шкали. Для спрощення процедури виявлення необхідних показників досліджуваним було запропоновано діяти у режимі суб’єктивного вимірювання з використанням стандартизованих самозвітів. Так зміст методики «Самооцінка пізнавальних почуттів» передбачав  ранжування наданого списку емоційних компонентів, серед яких були: подив, інтерес, сумнів, впевненість у вірному рішенні, цікавість, бажання розібратися, інсайт, допитливість, пошук (знаходження) нового у вже відомому, почуття системи. В методиці «Шкали переживання пізнавальних почуттів» досліджуваним пропонується визначити характер перетікання пізнавальних почуттів за допомогою чотирнадцяти шкал з пойменованими полюсами. Полюси запропонованих шкал номінувались наступним чином: виникають спонтанно – виникають поступово, швидкоплинні – довготривалі, визначені – неясні, негативно забарвлені – позитивно забарвлені, типові – різноманітні, прості – складні, інтенсивні – слабко виражені, глибокі – поверхові, усвідомлюються – майже не усвідомлюються, спрямовані на себе – спрямовані на об’єкт, експресивні – мало експресивні, легко номінуються – важко номінуються, посилюють динаміку сприйняття – не впливають на динаміку сприйняття, мотивують – не провокують до дій. Створені методики дозволяють виявити змістові та процесуальні особливості пізнавальних почуттів особистості і, таким чином, розширюють цю предметну область. 

Комплекс вказаних методів є релевантним щодо визначення емоційних компонентів пізнавальних почуттів і диференційованості образу «Я» особистості. Особливістю обраних методів є те, що вони дозволяють врахувати динамічний аспект образу «Я» особистості. Таким чином, процедура дослідження побудована за рівневою стратегією, завдяки чому відбувається послідовна діагностика характеристик самосвідомості особистості і даних, що виявляють взаємозв’язок пізнавальних почуттів і образу «Я».

Третій розділ – «Емпіричне дослідження пізнавальних почуттів у динаміці образу «Я» особистості» містить обґрунтування і опис констатувального експерименту, принципи дослідження, виклад емпіричних даних, а також порівняльний та статистичний аналіз всіх отриманих результатів.

У досліджені взяли участь 174 особи віком від 17 до 43 років, середній вік становить 25,4 роки. З них 59% складали особи жіночої статі, 41% – чоловічої.

На першому етапі дослідження здійснювався аналіз даних за тестом «Зірки та хвилі». Були виділені стилі взаємодії чуттєвої та пізнавальної сфер (конфліктний, діалогічно-конвенціональний, партнерський, продуктивний, дистанційний, комплементарний, недиференційований). За показниками дисперсійного аналізу актуалізація пізнавальних почуттів у процесі зближення когнітивного та емоційного елементів позитивно впливає на відтворення змісту інстанції «Я» досліджуваних. Віддаленість і сепарація почуттів і думок на малюнку виражаються через акцентування значного проміжного простору між зірками і хвилями, а у сюжеті твору визначається відсутністю будь-якої взаємодії. У такому разі функціональний потенціал пізнавальних почуттів ігнорується досліджуваним. 

Показники факторного аналізу стилів афективно-когнітивної взаємодії відтворюють циклічність функціональних проявів пізнавальних почуттів. У межах нашого дослідження цикли досвіду розкривають динаміку образу «Я» досліджуваних. Цикл досвіду починається з актуального образу «Я», ступінь диференційованості якого вже не пояснює нові пласти інформації, які надходять з об’єктивної реальності. Зміщення балансу провокує конфлікт всередині «Я», який реалізується у збентеженні думок та почуттів.

Наступний етап циклу визначається дистанціюванням почуттів та думок. При цьому почуття дисоційованості елементів досвіду продовжує стимулювати динаміку образу «Я» досліджуваних. Конструктивні зрушення продовжуються у діалогічно-конвенціональній позиції. Інтерпретації подій розумовою та почуттєвою сферами зближуються для встановлення можливих узагальнюючих параметрів, які дозволять альтернативній моделі адекватно репрезентувати дійсність. На даному етапі відбувається децентрація, зміщення точки зору для пошуку нової площини перетворення змісту образу «Я».

Досягнення певного рівня узгодженості та налагодження контакту між почуттями та думками характеризує партнерський стиль. Енергетичний потенціал тривожності та внутрішньої напруги спрямовується на формування єдиної, цілісної картини подій та образу «Я», який здатен ефективно їх асимілювати. Відбувається визначення щодо єдиної пояснювальної моделі, яка задовольняє наявні потреби особистості у збереженні власного ядра.

Підтвердження ефективності єдиної позиції почуттів та думок знаходить вираження у продуктивному стилі. Утворення нових конструктів всередині особистості збагачує образ «Я», розширює його регулятивні можливості. Відбувається перехід на новий рівень самореалізації. За Дж. Келлі даний етап відповідає циклу креативності, коли з’являється невизначена вільна конструкція, яка потребує нового способу структурування.

Комплементарність почуттів і думок є перехідним етапом між опрацьованими моделями інтерпретації досвіду та новими варіантами. У цій позиції образ «Я» достатньо структурований, його когнітивні та емоційні елементи диференційовані.

Такі цикли складають динаміку образу «Я» особистості, вони відбуваються постійно і регулюються пізнавальними почуттями, які сигналізують про актуальний стан центральних структур.

На другому етапі дослідження проведений категоріальний аналіз життєвого шляху досліджуваних, що мав за мету встановлення основних базових категорій подій, які ініціюють актуалізацію пізнавальних почуттів та впливають на динаміку образу «Я». Було встановлено, що структурування досвіду при актуалізації пізнавальних почуттів відбувається за основними категоріями, які є загально значущими. Найбільш суттєво ініціюють актуалізацію пізнавальних почуттів події, пов’язані з інтимно-особистісними переживаннями, становленням соціального «Я» та травматичним досвідом. Актуалізація пізнавальних почуттів співвідносяться з постійним оновленням системоутворюючих конструктів образу «Я» досліджуваних.

На третьому етапі за допомогою каузометрії досліджувані створювали списки елементів репертуарної решітки. Методом самоідентифікації та методом тріад досліджувані продукували систему особистісних конструктів. Обов’язковим елементом для всієї вибірки був власний образ «Я». Було визначено за допомогою аналізу розсіювання даних інтегративний показник складності та диференційованості образу «Я», який відповідає загальній когнітивній складності кожного досліджуваного.

За показниками когнітивної складності області значень вибірка була поділена на три підгрупи (див. рис. 1.):
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Рис. 1. Розподіл досліджуваних за диференційованістю «Я»
Аналіз індивідуальної системи значень досліджуваних за підгрупами дозволяє зафіксувати певні психологічні особливості динаміки образу «Я» під впливом актуалізації пізнавальних почуттів.

Досліджувані мають різні рівні складності системи значень: ситуативний, оптимальний та граничний. Ситуативний рівень складності передбачає наявність спрощеного образу «Я» з акцентуванням позитивного полюсу одного-двох виділених факторів у факторному просторі. Події, які ініціювали актуалізацію пізнавальних почуттів та отримали високі бали індивідуальної значущості, на ситуативному рівні складності угруповуються у декількох основних категоріях, серед яких найчастіше фігурують соціальне зростання та родинні зв’язки. Конструкти у таких спрощених системах є недостатньо проникними, вони об’єднуються у монолітні герметичні кластери, динаміка оновлення «Я» незначна. Пізнавальні почуття актуалізуються у межах стереотипних ситуацій, найчастіше це навчання та зміна сімейного статусу. Семантична структура нерозгалужена та складається з помірної кількості одиниць.

Оптимальному рівню складності відповідає збільшення кількості факторів, n-мірності семантичного простору. Превалюють трифакторні структури з більш диференційованими полюсами. З’являються більш індивідуалізовані конструкти, зростає кількість розгалужень, семантична розробленість області значень. Значущі події розподіляються серед різних категорій досвіду, при цьому зменшується домінування однієї з них. Знижується стереотипність та типовість протиставлень. Конструкти на даному рівні вже мають достатню проникність та поступово оновлюються. Пізнавальні почуття актуалізовані, їх регулятивний потенціал використовується досліджуваними стадіально, за циклами. Рівень усвідомлення пізнавальних почуттів зростає.

Граничний рівень складності «Я» передбачає розгалудження семантичної структури, значне збільшення кількості факторів, що структурують індивідуальний простір значень та визначають його n-мірність. Фактори містять неоднозначні протиставлення, стають максимально індивідуалізованими. Події розподіляються з однаковою вірогідністю за стандартними та неординарними категоріями. Область значень оновлюється трансцендентними, естетичними переживаннями, спостереженням за природою. Досліджувані цього рівня реагують на події, відсторонені від власного «Я» (події у Беслані, тероризм, загибель Сергія Бодрова молодшого, смерть принцеси Діани, зустріч із сиротами притулків тощо).

Стереотипність основних компонент знижується, виділяється частіше за все від чотирьох до шести факторів. Семантична розробленість на цьому рівні складності є максимальною, досліджувані усвідомлюють власні негативні якості. Конструкти системи можуть бути надмірно проникними, що відповідає стадії оновлення «Я». 

Характерною ознакою динаміки оновлення образу «Я» досліджуваних виступає обов’язкова присутність у досвіді значущих травматичних ситуацій. Отже, саме травматичний досвід заглиблює особистість у центральні структури та ініціює максимальну актуалізацію пізнавальних почуттів, що веде до стимуляції процесів структурування образу «Я» досліджуваних. Події, які ідентифікуються з напруженістю почуттів, глибоко закарбовуються у досвіді і безпосередньо впливають на динаміку інстанції «Я». Пізнавальні почуття при цьому орієнтовані на регуляцію ефективної асиміляції дестабілізуючих фрагментів досвіду у систему значень досліджуваних.

Трансцендентні переживання, що пов’язані з такими подіями, як перша сповідь, обряд хрещення, смерть близьких, стимулюють прояви децентрації, зміщення акцентів з власного «Я» до масштабних агностичних об’єктів, що також ускладнює область значень і збільшує кількість ступенів свободи образу «Я» як складної динамічної системи. Естетичні переживання та спостереження за природою збільшують рівень усвідомлення пізнавальних почуттів через засвоєння почуття гармонії, системи, структури.

У досліджуваних з ситуативним рівнем складності з більшою частотою виділяються стандартні фактори активності та моральності, з оптимальним рівнем встановлено фактори соціальної ролі, інтроверсії – екстраверсії, м’якості – жорсткості, адаптивності, з граничним рівнем це фактори відповідальності, цілеспрямованості, жіночності – мужності, песимізму – оптимізму, конформізму – нонконформізму тощо. Отже, фактори стають більш персоніфікованими та чітко визначеними, їх сутність і зміст відображають риси індивідуальності, оригінальності образу «Я» кожного досліджуваного.

Аналіз суб’єктивного переживання пізнавальних почуттів на наступному етапі дослідження довів, що пізнавальні почуття при ускладненні образу «Я» стають більш експресивно виразними. Доведено, що пізнавальні почуття виникають спонтанно, переживаються як досить глибокі, інтенсивні, більшою мірою усвідомлені емоційні прояви. Вони суттєво впливають на рішення діяти певним чином. Досліджувані переживають пізнавальні почуття як складні, різноманітні та позитивно забарвлені емоційні виявлення, що сприяє їх актуалізації.

За допомогою багатомірного шкалювання компонентного складу пізнавальних почуттів встановлено, що емоційні компоненти, пов’язані з системоутворювальними конструктами, менш усвідомлені досліджуваними. Вони складають апарат регуляції функціонування ядра особистості, сталих утворень образу «Я». Більш усвідомлені емоційні компоненти, що спрямовані на регуляцію інтерсуб’єктної взаємодії.

Для перевірки прогностичного потенціалу емпіричної моделі був проведений регресійний аналіз між двома показниками. Інтенсивність переживання та усвідомленість пізнавальних почуттів вираховувалась через суму балів за емерджентними полюсами «Шкал переживання пізнавальних почуттів». Диференційованість образу «Я» досліджуваних відповідає рівню когнітивної складності репертуарних решіток, ініційованих актуалізацією пізнавальних почуттів. У даному випадку гіпотеза про лінійну регресію свідчить про те, що чим вище рівень усвідомлення та переживання пізнавальних почуттів, тим складніше система образу «Я» досліджуваних.
У межах лінійної регресії значення R² дорівнює 0,372, тобто 37,2% дисперсії змінної диференційованість образу «Я» детерміновано впливом змінної інтенсивність переживання пізнавальних почуттів. Для квадратичної регресії R² = 0,439, таким чином вона пояснює 43,9% змінної диференційованість образу «Я». Низький p-рівень для обох рівнянь свідчить про високу статистичну достовірність отриманих результатів. Отже, квадратична регресія більш релевантно репрезентує взаємозв’язок між змінними диференційованості образу «Я» та інтенсивністю переживань, усвідомленістю пізнавальних почуттів.

Входячи з особливостей розсіювання даних можна стверджувати, що при середніх значеннях переживання пізнавальних почуттів, які відповідають певній невизначеності досліджуваних щодо усвідомлення даних емоційних компонентів, ускладнення образу «Я» не відбувається. Лише при визначенні щодо значення та особливостей функціонування власних пізнавальних почуттів зростає диференційованість області «Я».

Отже, динаміка образу «Я» безпосередньо залежить від актуалізації та усвідомлення пізнавальних почуттів. 

ВИСНОВКИ
У дисертації  наведене теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової задачі, що виявляється у дослідженні впливу пізнавальних почуттів на динаміку образу «Я» особистості.
1. Теоретичний аналіз поглядів на сутність пізнавальних почуттів та їх участь у динаміці образу «Я» особистості дає змогу стверджувати, що ця проблема є актуальною для сучасної психологічної науки. У вітчизняній та зарубіжній науці відсутнє належне наукове забезпечення питань, що стосуються прояснення механізмів актуалізації та особливостей функціонування пізнавальних почуттів на тлі динаміки образу «Я». В роботі на підставі теоретико-методологічного дослідження розкрито зміст понять образу «Я» та пізнавальних почуттів у їх взаємозв’язку. Концепція даної роботи розкривається у наступних положеннях: образ «Я» – цілісний інтегральний феномен, складна варіативна система, яка регулює взаємодію особистості з зовнішнім світом; пізнавальні почуття є невід’ємною складовою почуттєво-розумової регуляції динаміки образу «Я» особистості; пізнавальні почуття реалізуються на метакогнітивному рівні у вигляді почуття цілісності образу, завершеності ґештальта, артикульованості конструкта.

2. Емпіричним шляхом виявлені ступені диференціації та рівні складності образів «Я» досліджуваних. Ситуативний рівень складності відповідає стану деактуалізації пізнавальних почуттів, оптимальний та граничний рівні характеризуються ефективною взаємодією пізнавальних почуттів з образом «Я». Створення та застосування системного методичного комплексу дозволило виявити стилістичні особливості усвідомлення досліджуваними образу «Я» та актуальні домінанти почуттєво-розумової саморегуляції. Показано, що у таких афективно-когнітивних стилях, як партнерський, комплементарний та продуктивний виражається консонанс почуттів і думок, що позитивно впливає на опрацювання особистістю області самоідентифікації. Отже, з’ясовано, що актуалізація пізнавальних почуттів спрямовує особистість до диференціації образу «Я».

3. Показано, що сутність реалізації пізнавальних почуттів полягає в утворенні адекватного образу «Я». Рівні актуалізації пізнавальних почуттів відповідають ступеням складності образів «Я». Встановлено, що основними атрибутами диференційованості системи «Я» виступають семантична розробленість простору значень, оптимальний ступінь проникності базових образів, асиміляція негативних якостей особистості. Таким чином, зроблено висновок про те, що складні образи «Я» є багатомірними утвореннями, спрощені відображають реальність надмірно суб’єктивно, витісняючи певний контекст.

4. Встановлені процесуальні властивості пізнавальних почуттів особистості. Пізнавальні почуття виникають спонтанно, переживаються як складні та різноманітні. З'ясовано, що індивідуальний характер переживання пізнавальних почуттів відображає цикли актуалізації, які змістовно відповідають циклам оновлення образу «Я» особистості. На граничних рівнях складності реалізується цикл креативності, коли образ «Я» оновлюється. Створена емпірична модель впливу пізнавальних почуттів на динаміку образу «Я» особистості. Зв'язок означених категорій є двостороннім, регулятивним за змістом. Системоутворювальні конструкти «Я» регулюють актуалізацію пізнавальних почуттів, які, у свою чергу, регулюють процеси перетворення «Я». Отже, механізмом аутогенезу виступає ефективна взаємодія почуттєвих і смислових способів саморегуляції, які уособлюються у психологічному змісті пізнавальних почуттів.

5. Виявлено, що усвідомлення та інтенсивність пізнавальних почуттів з достатньою прогностичною вірогідністю пов’язані з диференційованістю образу «Я» особистості. Показано, що домінуючою функціональною структурою у регуляції образу «Я» є пізнавальне почуття, за допомогою якого людина здатна сприймати довкілля у суперечливій єдності «відомого» і «невідомого». Пізнавальні почуття спрямовують особистість до усвідомлення необхідності перетворити «невідоме» на «відоме» і упорядкувати в семантичні одиниці – в структуру образів «Я».

Перспективу дослідження вбачаємо у подальшому поглибленні змісту пізнавальних почуттів, а також чинників, які визначають фокусування пізнавальних почуттів на образі «Я» особистості.
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АНОТАЦІЇ
Головкова Н.О. Пізнавальні почуття як чинник динаміки образу «Я» особистості. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.01 – загальна психологія, історія психології. – Інститут психології імені Г.С. Костюка НАПН України, Київ, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячено теоретико-емпіричному вивченню пізнавальних почуттів у динаміці образу «Я». Здійснено інтегроване вивчення структурно-компонентного складу та функціональних особливостей пізнавальних почуттів. Досліджено психологічну сутність феномену образу «Я» особистості у структурі Я-концепції. Створена емпірична модель демонструє безпосередній вплив актуалізації пізнавальних почуттів на динаміку оновлення структур «Я» новими образами. Механізм впливу є циклічним і спрямований на утворення адекватного образу «Я». Розроблено та вдосконалено психодіагностичний комплекс для виявлення структурно-функціональних особливостей пізнавальних почуттів. За допомогою багатомірних методів статистичного аналізу виявлено психологічні особливості пізнавальних почуттів, ступені їх усвідомлення та взаємозв’язок з регулятивним потенціалом образу «Я» особистості. Доведена прогностична вірогідність встановленого зв’язку.

Ключові слова: пізнавальні почуття, актуалізація пізнавальних почуттів, образ «Я», самосвідомість.

Головкова Н.О. Познавательные чувства как фактор динамики образа «Я» личности. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, история психологии. – Институт психологии имени Г.С. Костюка НАПН Украины, Киев, 2012.

Диссертация посвящена теоретико-эмпирическому изучению познавательных чувств во взаимосвязи с динамикой образа «Я» личности. В результате анализа современной психологической литературы были обобщены научные подходы к изучению образа «Я» как составляющей самосознания. Реализовано интегрированное изучение структурно-компонентного содержания и функциональных особенностей познавательных чувств. Исследовано психологическое содержание феномена образа «Я» личности в структуре Я-концепции. Реализована эмпирическая модель, которая демонстрирует непосредственное влияние актуализации познавательных чувств на динамику обновления структур «Я» новыми образами. Механизм влияния является цикличным и влияет на образование адекватного образа «Я». Разработан и усовершенствован психодиагностический комплекс для выявления структурно-функциональных особенностей познавательных чувств. С помощью многомерных методов статистического анализа выявлены психологические особенности познавательных чувств, уровни их осознания и взаимосвязь с регулятивным потенциалом образа «Я» личности. Доказана прогностическая емкость установленной взаимосвязи. Использованные многомерные методы статистического анализа и интерпретация полученных данных указывают на то, что  познавательные чувства имеют сложную многокомпонентную эмоциональную структуру и взаимодействуют с образом «Я». Они направлены на осознание структуры и динамики образа «Я», регулируют целостность и пластичность, гибкость системы личностных конструктов, ядро которой составляет инстанция «Я» исследуемых. Познавательные чувства реализуются на границе известного и неизвестного, обновляют Я-концепцию образами «Я» и, тем самым, способствуют аутогенезу и становлению индивидуальности.

Ключевые слова: познавательные чувства, актуализация познавательных чувств, образ «Я», самосознание.

Golovkova N.О. Cognitive feelings as a factor of «I» image dynamics. - Оn rights for a manuscript. 

Dissertation on gaining scientific degree of candidate of psychological sciences on the specialty 19.00.01 – general psychology, history of psychology. – Institute of Psychology named after G.S. Кostiuk NAPS of Ukraine. – Kyiv, 2012. 
          The research deals with the theoretical and empirical study of cognitive feelings in the dynamics of «I» image. In the result of modern psychological literature analysis scientific approaches to the study of «I» image as a component of self-actualization are summarized. The integrated study of structural and componential content and functional features of cognitive feelings are carried out. Psychological essence of the phenomenon of «I» image is investigated in the structure of «I» conception. The created empiric model demonstrates the direct influence of actualization of cognitive feelings on the dynamics of «I» structure renovation with new images. A mechanism of influence is cyclic and has an influence on adequate «I» image formation. A psycho-diagnostic complex is worked out and improved for the exposure of structural and functional features of cognitive feelings. By means of multidimensional methods of statistical analysis the psychological features of cognitive feelings, levels of their realization and interconnection with regulative potential of «I» image is educed. Prognostic capacity of the given interconnection is proved.
          Key words: cognitive feelings, actualization of cognitive feelings, «I» image, self-consciousness.
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