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	В. Галущак


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження.  Сучасний соціально-економічний розвиток регіонів держави вимагає застосування логістичного підходу до управління внутрішніми, міжрегіональними та міжнародними потоками. Недостатня забезпеченість регіонів держави об’єктами логістичної інфраструктури, нерівномірність їх розташування, низький рівень надання логістичних послуг, низька якість автомобільних шляхів сполучення призводить до підвищення ресурсних, просторових та часових затрат на організацію протікання регіональних логістичних потоків з метою їх оптимізації. Тому особливої актуальності набувають питання, пов’язані із формуванням та розвитком логістичної інфраструктури регіону.

Теоретичні та прикладні аспекти дослідження логістичної інфраструктури регіону знайшли свої відображення в роботах провідних вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема таких, як Алькеми В.Г., Анікіна Б.О., Ваховської М.Ю., Герасимчук З.В., Григорак М.Ю., Дибської В.В., Довби М.О., Крикавського Є.В., Ковальської Л.Л., Ларіної Р.Р., Мікули Н.А., Миротіна Л.Б., Неруша Ю.М., Окландера М.А., Сергєєва В.І., Тридіда О.М., Чорнописької Н.В., Чухрай Н.І. та ін.

Проте, ряд проблем, пов’язаних із формуванням та розвитком логістичної інфраструктури регіонів, залишаються невирішеними, що зумовлює необхідність подальших поглиблених досліджень. Зокрема, це стосується визначення сутнісної характеристики логістичної інфраструктури регіону, структуризації логістичної інфраструктури регіону, розробки методики аналізу та оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону, вибору стратегії формування логістичної інфраструктури регіону, формування регіонального логістичного кластера, удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури регіону. Все це зумовлює необхідність комплексного дослідження теоретико-методологічних засад формування логістичної інфраструктури регіону. Актуальність та суттєвість цієї проблеми зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у Луцькому національному технічному університеті та є складовою частиною науково-дослідних держбюджетних тем Луцького національного технічного університету «Розвиток регіональних логістичних систем» (номер державної реєстрації 0111U001262); «Механізми стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів України» (номер державної реєстрації 0110U002220), де використано розробки зі структуризації логістичної інфраструктури регіонів відповідно до будови логістичного ланцюга, формування вимог до територіальної організації об’єктів логістичної інфраструктури регіону, оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону та рівня екодеструктивного логістичного навантаження в регіонах держави, підхід до удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури регіонів (довідка про впровадження №1941А-20-34 від 17.10.2012 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в розробці теоретико-методичних та прикладних засад формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону.

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких завдань: 

· розкрити економічний зміст понять «логістика», «екологістика» «інфраструктура», «логістична інфраструктура регіону», «територіальна організація логістичної інфраструктури регіону»;

· визначити складові елементи логістичної інфраструктури регіону;

· виокремити основні вимоги до територіальної організації логістичної інфраструктури регіону;

· розробити методичний підхід та, відповідно до нього, здійснити аналітичне дослідження рівня розвитку логістичної інфраструктури регіонів України та рівня екодеструктивного логістичного навантаження у них;

· обґрунтувати методичні підходи до вибору стратегій формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону;

· розробити механізм формування регіонального логістичного кластера;

· удосконалити підхід до територіальної організації логістичної інфраструктури регіону.

Об’єктом дослідження є процес формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні засади формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону на засадах екологістики.

Методи дослідження. В основу методології дослідження покладено такі наукові методи:

- системно-структурного, просторового аналізу та логічного узагальнення – для визначення сутнісної характеристики понять «логістика», «екологістика», «інфраструктура», «логістична інфраструктура регіону», «логістичний ланцюг», «територіальна організація логістичної інфраструктури регіону», «регіональний логістичний кластер»; структуризації логістичної інфраструктури регіону;

- аналізу та порівняння – для розробки методики аналізу та оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону;  розробки системи показників щодо оцінки рівнів розвитку логістичної інфраструктури регіону;

- економіко-статистичні – для опрацювання статистичних показників під час оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону, виявлення регіональних асиметрій у рівнях розвитку логістичної інфраструктури;

- стратегічного аналізу – при групуванні регіонів держави за рівнем розвитку логістичної інфраструктури;

· графічні та картографічні – під час подання наочного зображення результатів оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону та розробки процесу удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури регіону;

·  програмно-цільовий – під час вибору стратегій формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону;

· метод «центру тяжіння» та метод вирішення завдання «єдиного середнього» – для визначення оптимального місця розташування регіонального логістичного центру.

Інформаційною базою дослідження були законодавчі і нормативні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України; наукові праці провідних вітчизняних вчених у галузі регіональної економіки; статистичні матеріали; аналітичні розрахунки автора, виконані у процесі дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

вперше: 

- розроблено концептуальні засади екологістики, як базового принципу  формування та розвитку регіональної логістичної інфраструктури, що передбачають диференційовану її структуризацію за об’єктами екодеструктивного логістичного навантаження відповідно до будови регіонального логістичного ланцюга, що дозволяє мінімізувати негативний вплив на навколишнє середовище;

удосконалено:

- понятійно-термінологічний апарат, що характеризує логістичну інфраструктуру регіону, зокрема, зміст понять «логістична інфраструктура регіону», яку визначено як сукупність взаємопов’язаних об’єктів на території регіону, функціонування яких спрямоване на ефективне використання логістичного потенціалу регіону задля оптимізації різних видів потоків  (матеріальних, транспортних, інформаційних, фінансових) з мінімальним рівнем екодеструктивного впливу на навколишнє середовище; «територіальна організація логістичної інфраструктури», під якою розуміється науково обґрунтоване, впорядковане, удосконалене відповідно до логістичного потенціалу розміщення об’єктів логістичної інфраструктури регіону, взаємозв’язок яких створює синергічний ефект, що забезпечує координацію логістичного ланцюга та задоволення потреб споживачів за оптимальних витрат ресурсів, простору, часу та впливу на навколишнє середовище;

- побудову структурно-функціональної схеми логістичної інфраструктури регіону на основі системного підходу, що дозволило відобразити усі види регіональних потоків в межах логістичного ланцюга (постачання, виробництво, зберігання, розподіл, збут, споживання, утилізація) як на вході, так і на виході із нього, структурувати функції та завдання об’єктів інфраструктури, що забезпечить оптимальний рух регіональних логістичних потоків від постачальника до споживача;

- вимоги до територіальної організації логістичної інфраструктури: мультимодальність територіальної організації логістичної інфраструктури регіону; наближеність об’єктів логістичної інфраструктури до виробництва та споживачів; досягнення синергічного ефекту в процесі оптимізації розміщення об’єктів логістичної інфраструктури регіону; раціональність та ефективність; оперативність та гнучкість логістичного ланцюга; доступність до об’єктів логістичної інфраструктури регіону; мінімізація відстаней; екологічність, досягнення яких дозволить оптимізувати рух регіональних логістичних потоків та мінімізувати екодеструктивне логістичне навантаження в регіонах.

- методичний підхід до аналізу та оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіонів держави, який, на відміну від існуючих, передбачає оцінку  рівня розвитку логістичної інфраструктури регіонів (аналіз та оцінку передумов розвитку логістичної інфраструктури регіону, забезпеченості регіонів об’єктами логістичної інфраструктури та рівня логістичного навантаження в регіонах) та оцінку рівня екодеструктивного логістичного навантаження в регіоні, що дозволить оцінити та згрупувати регіони держави за рівнем розвитку логістичної інфраструктури, і на цій основі визначити функціональні та базові типи стратегій формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону;

· типологію базових (стратегія стабілізації та зміцнення позицій, стратегія розвитку логістичної інфраструктури, стратегія стимулювання розвитку «зеленої логістики», стратегія формування логістичної інфраструктури) та функціональних (стратегія логістичного менеджменту, стратегія розбудови об’єктів логістичної інфраструктури, стратегія інтеграції логістичного ланцюга, стратегія інтенсифікації логістичних потоків, стратегія формування передумов розвитку логістичної інфраструктури, стратегія логістичного аутсорсингу) стратегій розвитку логістичної інфраструктури регіону, що на відміну від існуючих, ґрунтується на оцінці рівнів розвитку логістичної інфраструктури регіонів та рівнів екодеструктивного логістичного навантаження в регіонах, що дозволить сформувати пріоритетні напрямки її розвитку;

одержали подальший розвиток:

· організаційна модель створення регіонального логістичного кластера, в основу якої покладено визначення ефективності спеціалізації регіону шляхом поєднання економічних інтересів всіх учасників логістичного ланцюга, які взаємопов’язані в процесі протікання внутрішньорегіональних, міжрегіональних та міжнародних логістичних потоків, що дозволить їх інтенсифікувати та забезпечити ефективний розвиток логістичної інфраструктури регіону; 

· підхід до визначення найбільш вигідного розміщення регіональних логістичних центрів із врахуванням рівнів логістичного навантаження матеріальних, транспортних потоків, використовуючи метод «розв’язання задачі єдиного середнього», що дозволить зменшити екодеструктивне логістичне навантаження у регіонах держави та вирішити проблему переробки і утилізації відходів.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці науково-прикладних положень, які дають змогу забезпечити ефективний розвиток логістичної інфраструктури регіону. Основні положення дисертаційного дослідження доведено до рівня методичних розробок та практичних рекомендацій, призначених для оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону, вибору типу стратегії розвитку логістичної інфраструктури регіону, розробки механізму формування регіонального логістичного кластера та процесу удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури регіону.

Результати розробленої методики оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону, підходи до вибору типу стратегії формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону, механізм формування регіонального логістичного кластера використано у роботі Головного управління економіки Волинської облдержадміністрації (довідка про впровадження №1218/02-11 від 25.11.2012 р.); методичні рекомедації щодо оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури, деякі положення, що стосуються формування регіонального логістичного кластера, процес удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури регіонів взяті до уваги у роботі Головного управління промисловості та інфраструктури Волинської облдержадміністрації (довідка про впровадження № 2165/181212-12 від 25.12.12 р.);  теоретичні дослідження формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону та стратегічні орієнтири розвитку логістичної інфраструктури взяті до уваги в роботі Управління економіки Луцької міської ради (довідка про впровадження № 847/21-16 від 24.12.2012 р.); авторська методика оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіонів та розрахунки дисертанта щодо оптимального місця розташування регіонального логістичного центру взяті до уваги ПАТ «Волиньхолдинг» (довідка про впровадження № 6517/01-12 від 27.11.2012 р.).

Теоретичні та методичні розробки дисертації впроваджені у навчальний процес Луцького національного технічного університету (довідка про впровадження №1938А-20-34 від 17.10.2012 р.), при викладанні дисциплін «Регіональна економіка», «Логістика», «Управління ланцюгами поставок», «Оптимізація логістичних рішень», «Транспортна логістика».

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені у дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї і положення, які є результатом особистої роботи здобувача, про що вказано у переліку наукових праць, представлених у авторефераті.

Апробація результатів дослідження. Основні ідеї та положення дисертаційного дослідження пройшли апробацію на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Логістика промислових регіонів» (м. Донецьк, 2012 р.); «Логистика – Евразийский мост» (м. Красноярськ, 2012 р.); «Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку: виклики посткризового періоду» (Львів, 2012 р.); «Сучасні проблеми економіки: нові погляди науковців» (м. Дніпропетровськ, 2012р.); «Менеджмент малого и среднего бизнеса – логистика» (м. Севастополь, 2012 р.); «Регіональні логістичні системи: глобальний, національний, регіональний та локальний виміри» (м. Луцьк, 2012 р.); «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів, 2012 р.). 
Публікації. За результатами проведених досліджень автором опубліковано 21 наукову працю (з них 5 статей – у фахових виданнях; 4 – в інших наукових виданнях; 12 – у збірниках доповідей конференцій). 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи складає 395 сторінок, містить 46 таблиць (з них 9 – на окремих сторінках), 62 рисунки (з них 22 – на окремих сторінках),  29 додатків на 138 сторінках. Список використаних джерел складається зі 180 найменувань на 17 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, окреслено мету, об’єкт і предмет, визначено основні завдання, викладено положення наукової новизни та практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі «Теоретичні засади формування та розвитку логістичної інфраструктури регіонів України» досліджено сутнісну характеристику логістичної інфраструктури регіону, здійснено її структуризацію, визначено вимоги до територіальної організації логістичної інфраструктури регіону.

У роботі обґрунтовано, що оптимальний рух усіх видів регіональних потоків вимагає формування та розвитку ефективно діючої логістичної інфраструктури. У дисертації проведено дослідження змісту понять «логістика» та «інфраструктура», на основі чого визначено зміст поняття «логістична інфраструктура регіону», під якою пропонується розуміти сукупність взаємопов’язаних об’єктів, функціонування яких спрямоване на ефективне використання логістичного потенціалу регіону для оптимізації різних видів потоків  (матеріальних, транспортних, інформаційних, фінансових, людських) з мінімальним рівнем екодеструктивного впливу на навколишнє середовище.

Обґрунтовано необхідність структуризації логістичної інфраструктури регіону у відповідності до будови регіонального логістичного ланцюга, що дозволить виділити усі об’єкти, які забезпечують оптимальний рух логістичних потоків від постачальника до кінцевого споживача. На відміну від класичних підходів до будови логістичного ланцюга, у роботі запропоновано додатково виділити ланку утилізації, на якій функціонують підприємства з переробки відходів, що дозволить мінімізувати негативний вплив діяльності об’єктів логістичної інфраструктури на навколишнє середовище регіонів шляхом утилізації небезпечних шкідливих відходів, які утворюються в результаті протікання регіональних логістичних потоків.

Доведено, що кожна із ланок логістичного ланцюга вимагає застосування диференційованого підходу до вибору елементів логістичної інфраструктури регіону. У роботі виокремлено основні та обслуговуючі підсистеми логістичної інфраструктури регіону. До основної підсистеми логістичної інфраструктури регіону віднесено видобувні промислові підприємства, переробні промислові підприємства, підприємства з переробки відходів, складські приміщення, регіональні логістичні центри, транспортно-комунікаційні організації, оптові та роздрібні торгівельні підприємства, що дозволить оптимізувати регіональні логістичні потоки в часі та просторі. Обслуговуючу підсистему логістичної інфраструктури регіону формують такі об’єкти: інформаційно-консалтингові центри, фінансово-страхові організації та митно-брокерські організації, діяльність яких спрямовано на координацію логістичного ланцюга для оптимізації логістичних потоків від постачальника до кінцевого споживача.  Обґрунтовано, що передумовою для ефективного руху регіональних логістичних потоків є координація та синхронізація дій об’єктів як основної та обслуговуючої підсистем.

У роботі доведено, що визначальним фактором ефективного функціонування логістичної інфраструктури регіону, комплексного задоволення потреб суб’єктів господарювання у логістичних послугах, оптимального руху логістичних потоків є її територіальна організація. Обґрунтовано, що нераціональна територіальна організація логістичної інфраструктури призводить до зростання логістичних витрат та підвищення негативного навантаження на навколишнє середовище в регіонах. 

На основі проведеного аналізу підходів до трактування сутності поняття «територіальна організація», у роботі запропоновано під територіальною організацією логістичної інфраструктури регіону розуміти науково обґрунтоване, впорядковане, удосконалене відповідно до логістичного потенціалу розміщення об’єктів логістичної інфраструктури регіону, взаємозв’язок яких створює синергічний ефект, що забезпечує координацію логістичного ланцюга та задоволення потреб споживачів за оптимальних витрат ресурсів, простору, часу та впливу на навколишнє середовище. У роботі запропоновано вимоги до територіальної організації логістичної інфраструктури регіону, дотримання яких дозволить оптимізувати матеріальні та транспортні логістичні потоки шляхом розміщення регіональних логістичних центрів, функціонування яких забезпечить оперативність та гнучкість логістичного ланцюга, координацію об’єктів логістичної інфраструктури, мінімізацію відстаней протікання регіональних логістичних потоків та їх екодеструктивного впливу.

Напрацювання розділу дають змогу зрозуміти сутність та структуру логістичної інфраструктури регіону, вимоги до її територіальної організації .

У другому розділі «Аналіз та оцінка рівня розвитку логістичної інфраструктури регіонів України» досліджено вітчизняний та зарубіжний досвід з оцінки логістичної інфраструктури регіону, розроблено методику оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону, проведено аналіз та оцінку рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону. На основі узагальнення існуючого досвіду, присвяченого питанням оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону, в дисертації розроблена авторська методика, яка включає етапи, представлені на рис.1. 














* - для розрахунку беруться ті підприємства, що є складовими елементами логістичної інфраструктури регіону та потенційно здійснюють екодеструктивне логістичне навантаження
Рис.1. Методика аналізу та оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіонів
Для наочності отриманих результатів, запропоновано здійснити побудову графоаналітичної моделі у вигляді зображення трикутника, площа якого визначатиме рівень розвитку логістичної інфраструктури регіону, де вісями є показники, що характеризують рівні передумов розвитку логістичної інфраструктури регіонів, забезпеченості регіонів об’єктами логістичної інфраструктури,  логістичного навантаження потоками в регіонах (рис. 2.). 

Рис. 2. Графічне зображення рівнів розвитку логістичної інфраструктури в регіонах

При цьому відрізки ОА1, ОВ1 та ОС1 характеризують відповідно рівень передумов розвитку логістичної інфраструктури в регіоні, рівень забезпеченості регіону об’єктами логістичної інфраструктури та рівень логістичного навантаження в регіоні, що дозволяє порівняти їх із відповідними еталонними значеннями, що відповідають відрізкам ОА, ОВ та ОС та рівні 1.

Площа трикутника, яка характеризуватиме рівень розвитку логістичної інфраструктури у відповідному регіоні, розраховуватиметься за наступною формулою:
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Проведена оцінка рівня передумов розвитку логістичної інфраструктури, рівня забезпеченості регіону об’єктами логістичної інфраструктури та рівня логістичного навантаження дозволила розрахувати інтегральний індекс рівня розвитку логістичної інфраструктури регіонів (рис.3).
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Рис. 3. Інтегральний індекс рівня розвитку логістичної інфраструктури регіонів України у 2006-2010 рр.

Відповідно, до проведених розрахунків, до регіонів із високим рівнем розвитку логістичної інфраструктури віднесено м. Київ, Дніпропетровську, Донецьку, Київську, Львівську, Одеську та Харківську області, що зумовлено впорядкованою системою руху регіональних логістичних потоків, наявністю оптимізованої системи внутрішньорегіональних та міжрегіональних господарських зв’язків між об’єктами логістичної інфраструктури, урегульованістю процесів, що відбуваються в межах регіонального логістичного ланцюга, впровадженням сучасних логістичних технологій управління регіональними потоками. Решта регіонів держави характеризуються низьким рівнем розвитку логістичної інфраструктури, на що вплинули такі чинники, як: негативні наслідки економічно необґрунтованих реформ, нераціональна територіальна організація об’єктів логістичної інфраструктури регіону, відсутність виваженої системи управління логістичними потоками регіону, неефективна галузева спеціалізація, нераціональне використання природного-ресурсного, геополітичного, комунікаційного, людського потенціалів регіону.

У роботі доведено, що високий рівень розвитку логістичної інфраструктури  регіону не завжди характеризується високим рівнем екодеструктивності, з одного боку, з іншого – низький рівень розвитку логістичної інфраструктури регіону не завжди супроводжується оптимізацією шкідливих викидів в навколишнє середовище, що зумовлює високий рівень екодеструктивного навантаження. Тому для виявлення тенденцій впливу рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону на навколишнє середовище в роботі було проведено аналіз та оцінку рівня екодеструктивного логістичного навантаження в регіонах. Динаміку інтегрального індексу рівня екодеструктивного логістичного навантаження в регіонах подано на рис.4.
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Рис.4. Динаміка інтегрального індексу рівня екодеструктивного логістичного навантаження в регіонах у 2006-2010 рр.  

Аналіз рівня екодеструктивного логістичного навантаження в регіонах показав, що найвищим його рівнем характеризуються Донецька, Дніпропетровська, Сумська, Запорізька, Полтавська та Луганська області. Таку ситуацію зумовили високий рівень викидів в атмосферне повітря та поверхневі води забруднюючих речовин, що утворились внаслідок неефективної діяльності об’єктів логістичної інфраструктури, низькі обсяги капіталовкладень в екологістику, що свідчить про необхідність мінімізації такого навантаження в даних регіонах шляхом оптимізації матеріальних та транспортних логістичних потоків. 

На основі розрахованих інтегральних індексів у роботі розроблено матрицю, яка характеризує співвідношення рівнів розвитку логістичної інфраструктури та рівнів екодеструктивного логістичного навантаження в регіонах (рис.5).






Рис. 5. Матриця співвідношення рівнів розвитку логістичної інфраструктури до рівнів екодеструктивного логістичного навантаження в регіонах 

Результати оцінки рівнів розвитку логістичної інфраструктури регіонів та рівнів екодеструктивного логістичного навантаження стали передумовою формування стратегічних орієнтирів розвитку логістичної інфраструктури регіонів держави.

Напрацювання розділу дозволили провести комплексний аналіз та оцінку рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону, виявити наявність передумов формування та розвитку логістичної інфраструктури, оцінити рівень екодеструктивного логістичного навантаження в регіонах, що свідчить про необхідність застосування  диференційованого підходу до вибору типу стратегії її розвитку для кожного окремого регіону.

У третьому розділі «Механізм розвитку логістичної інфраструктури регіонів України» розроблено типологію стратегій розвитку логістичної інфраструктури; обґрунтовано підхід до формування регіонального логістичного кластера; запропоновано процес удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури регіону. 

У роботі обґрунтовано, що ефективний рух регіональних логістичних потоків вимагає застосування диференційованого підходу до вибору стратегій формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону.

У дисертації розроблено типологію базових стратегій розвитку логістичної інфраструктури регіонів, критеріями вибору яких є рівень розвитку логістичної інфраструктури та рівень екодеструктивного логістичного навантаження (табл. 1). 
Таблиця 1

Базові стратегії розвитку логістичної інфраструктури регіону
	Рівень розвитку логістичної інфраструктури
	Тип стратегії
	Регіони
	Рівень екодеструктивного логістичного навантаженя

	Н
	В
	
	
	Н
	В

	*
	
	Стратегія формування логістичної інфраструктури регіону
	Луганська, Сумська, Полтавська, Запорізька
	
	*

	
	*
	Стратегія стимулювання розвитку «зеленої логістики»
	Дніпропетровська, Донецька,

	
	*

	*
	
	Стратегія розвитку логістичної інфраструктури регіону
	АР Крим, Волинська, Вінницька, Закарпатська, Івано-Франківська, Кіровоградська, Миколаївська, Рівненська, Тернопільська, Херсонська, Хмельницька, Черкаська, Чернігівська
	*
	

	
	*
	Стратегія стабілізації та зміцнення позицій
	м. Київ, Київська, Львівська, Одеська, Харківська
	*
	



Н – низький рівень;

В – високий рівень

У роботі обґрунтовано, що виважений вибір стратегій формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону дозволить сконцентрувати зусилля на координацію логістичного ланцюга та створення умов для формування регіонального логістичного кластера в регіоні. 

Запропоновано підхід до формування організаційної моделі регіонального логістичного кластера на засадах екологістики. Визначено етапи формування регіонального логістичного кластера: визначення основної підсистеми регіонального логістичного кластера; обслуговуючої системи регіонального логістичного кластера; державних та регіональних органів управління регіональним логістичним кластером; побудова взаємозв’язків між учасниками регіонального логістичного кластера. До основної підсистеми регіонального логістичного кластера віднесено ті об’єкти, які беруть безпосередню участь у протіканні матеріальних потоків в логістичному ланцюзі від постачальника сировини та ресурсів до кінцевого споживача; до обслуговуючої підсистеми запропоновано віднести об’єкти, які каталізують протікання регіональних логістичних потоків. 

Така модель, на відміну від існуючих, передбачає координацію дій постачальників, промислових підприємств, логістичних центрів, підприємств збуту, підприємств з переробки відходів та обслуговуючих підприємств, що дозволить оптимізувати логістичні потоки на кожній ланці логістичного ланцюга.

На основі проведених досліджень доведено необхідність удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури регіону та розроблено її поетапний процес: аналіз та оцінка рівня розвитку логістичної інфраструктури регіонів України; вибір напрямків удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури регіонів України; аналіз методів визначення оптимального місця розташування регіонального логістичного центру; визначення оптимального місця розташування регіонального логістичного центру за обраним методом; вибір джерел фінансового забезпечення формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону. У роботі доведено необхідність створення мережі регіональних логістичних центрів для оптимізації транспортних, матеріальних потоків, які здійснюють суттєве екодеструктивне логістичне навантаження в регіонах держави. В основу розрахунку оптимального місця розташування регіонального логістичного центру покладено метод «розв’язання задачі єдиного середнього», який дозволяє удосконалити територіальну організацію логістичної інфраструктури регіону відповідно до вимог її побудови. Алгоритм визначення оптимального місця розташування регіонального логістичного центру за методом «єдиного середнього» пропонує знаходження мінімальної суми добутків між регіонами й попиту в кожному регіоні:
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Згідно з проведеними розрахунками, визначено оптимальне місце розташування регіональних логістичних центрів: у м. Луцьку – внутрішньорегіональний логістичний центр (на прикладі Волинської області); Донецькій і Київській областях – міжрегіональний логістичний центр; Львівській і Одеській областях – міжнародний логістичний центр.

У роботі запропоновано оптимізовану схему логістичного навантаження регіональних потоків, яка забезпечить ефективний рух внутрішньорегіональних, міжрегіональних, міжнародних логістичних потоків та зниження екодеструктивного навантаження в регіонах (рис.6). 
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Рис. 6. Оптимізована схема логістичного навантаження в Україні
Отже, напрацювання розділу дозволили обрати базові та функціональні стратегії розвитку логістичної інфраструктури  регіонів, удосконалити модель формування регіонального логістичного кластера, та розробити механізм удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури на засадах екологістики, шляхом оптимізації розміщення регіональних логістичних центрів на території регіонів держави.    

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено важливе науково-практичне завдання – удосконалено теоретико-методичні та прикладні засади формування та розвитку логістичної інфраструктури в регіонах України. Результати проведеного дисертаційного дослідження дозволяють зробити наступні висновки та сформувати рекомендації, які характеризуються науковою новизною і мають теоретико-методологічне та науково-практичне значення:

1. На основі теоретичного дослідження удосконалено понятійно-термінологічний апарат, який характеризує логістичну інфраструктуру регіону. Розкрито зміст понять «логістика», «інфраструктура», «логістична інфраструктура регіону», «територіальна організація логістичної інфраструктури регіону», «стратегія розвитку логістичної інфраструктури регіону», «регіональний логістичний кластер».

2. Запропоновано авторське бачення структуризації логістичної інфраструктури регіону, яка полягає у виділенні об’єктів логістичної інфраструктури відповідно до будови регіонального логістичного ланцюга, що дозволить оптимізувати регіональні логістичні потоки від постачальника до кінцевого споживача та знизити негативний вплив на навколишнє середовище. 

3. Визначено вимоги до територіальної організації логістичної інфраструктури регіону: мультимодальний підхід до територіальної організації логістичної інфраструктури регіону; наближеність об’єктів логістичної інфраструктури до виробництва та споживачів; досягнення синергічного ефекту в процесі оптимізації розміщення об’єктів логістичної інфраструктури регіону; раціональність та ефективність (зниження витрат ресурсів, часу та простору); оперативність та гнучкість логістичного ланцюга; доступність до об’єктів логістичної інфраструктури регіону; мінімізація відстаней; екологічність. 
4. Розроблено методичний підхід до аналізу та оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіонів, який передбачає розрахунок інтегрального індекса шляхом розрахунку площі трикутника, що дозволить порівняти його з еталонним значенням. Запропоновано проводити оцінку рівня розвиту логістичної інфраструктури регіонів шляхом оцінки рівня передумов розвитку логістичної інфраструктури регіону, рівня забезпеченості регіонів об’єктами логістичної інфраструктури та рівня логістичного навантаження в регіонах. Виявлено, що високий рівень розвитку логістичної інфраструктури регіону спостерігається у м. Київ, Донецькій, Дніпропетрвоській, Київській, Львівській, Одеській та Харківській областях. Решта регіонів держави характеризуються низьким рівнем розвитку логістичної інфраструктури.

5. На основі аналізу показників, що характеризують рівень утворення небезпечних відходів та рівень викидів шкідливих речовин в атмосферне повітря та у поверхневі водні об’єкти, у роботі проведено оцінку рівня екодеструктивного логістичного навантаження в регіонах. Виявлено, що високий його рівень мають Донецька, Дніпропетровська, Запорізька, Луганська, Сумська та Полтавська області. 

6. Обґрунтовано методичний підхід до вибору типу базових та функціональних стратегій формування та розвитку логістичної інфраструктури регіону. Відповідно до рівня розвитку логістичної інфраструктури та рівня екодеструктивного логістичного навантаження у роботі запропоновано такі типи базових стратегій: стратегія формування логістичної інфраструктури; стратегія стимулювання розвитку «зеленої логістики»; стратегія розвитку логістичної інфраструктури регіону; стратегія стабілізації та зміцнення позицій. Розроблено типологію вибору функціональних стратегій відповідно до рівня передумов розвитку логістичної інфраструктури регіону; рівня забезпеченості регіонів об’єктами логістичної інфраструктури; рівня логістичного навантаження. Запропоновано обрати такі типи стратегій: стратегія логістичного менеджменту; стратегія розбудови об’єктів логістичної інфраструктури; стратегія інтеграції логістичного ланцюга; стратегія інтенсифікації логістичних потоків; стратегія формування передумов розвитку логістичної інфраструктури регіону; стратегія логістичного аутсорсингу. 
7. Запропоновано підхід до формування організаційної моделі регіонального логістичного кластера, побудова якої дозволить знизити логістичні витрати на постачання, виробництво, транспортування, зберігання та розподіл матеріальних потоків, що забезпечить координацію логістичного ланцюга, зниження екодеструктивного логістичного навантаження на навколишнє середовище у регіонах держави. 
8. Запропоновано підхід до удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури регіонів, який полягає у виборі оптимального місця розташування регіональних логістичних центрів на території України за функціональним підходом. Відповідно до проведених розрахунків, визначено доцільність розташування внутрішньорегіонального логістичного центру у м. Луцьку (оптимізація внутрішньорегіональних логістичних потоків); Київській області (оптимізація транспортного навантаження), Львівській області (оптимізація матеріальних потоків в прикордонній території), Одеській області (оптимізація матеріальних потоків у припортовій території), Донецькій області (утилізація відходів).
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АНОТАЦІЯ
Савка Б.Р. Формування та розвиток логістичної інфраструктури регіонів України – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Луцький національний технічний університет, Луцьк, 2013.
У дисертації виділено основні ознаки понять «логістика» та «інфраструктура». З’ясовано зміст поняття «логістична інфраструктура регіону». Обґрунтовано удосконалений підхід до структуризації логістичної інфраструктури регіону. Запропоновано вимоги до територіальної організації логістичної інфраструктури регіону.

У роботі розроблено методику оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону. В основу оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону покладено аналіз рівня передумов розвитку логістичної інфраструктури; аналіз рівня забезпеченості регіонів об’єктами логістичної інфраструктури; аналіз рівня логістичного навантаження в регіоні. Проведено аналіз та оцінку рівня екодеструктивного логістичного навантаження в регіонах.

Розроблено типологію базових та функціональних стратегій розвитку логістичної інфраструктури. Розроблено організаціну модель формування регіонального логістичного кластера. Запропоновано процес удосконалення територіальної організації логістичної інфраструктури регіону шляхом розрахунку оптимального місця розташування регіональних логістичних центрів за функціональним підходом. Обґрунтовано оптимізовану схему логістичного навантаження в Україні, що забезпечить оптимізацію логістичного навантаження та мінімізацію екодеструктивного навантаження в регіонах держави.

Ключові слова: логістика, екологістика, інфраструктура, логістична інфраструктура регіону, регіональний логістичний ланцюг, територіальна організація логістичної інфраструктури регіону, регіональний логістичний кластер, логістичне навантаження, регіональний логістичний центр.

АННОТАЦИЯ
Савка Б.Р. Формирование и развитие логистической инфраструктуры регионов Украины – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Развитие производительных сил и региональная экономика. – Луцкий национальный технический университет, Луцк, 2013.
В диссертации исследована сущностная характеристика понятий «логистика» и «инфраструктура». На основе выделенных признаков, наполняющих содержание этих понятий, предложено под логистической инфраструктурой региона понимать совокупность взаимосвязанных объектов, функционирование которых направлено на эффективное использование логистического потенциала региона для оптимизации различных видов потоков (материальных, транспортных, информационных, финансовых) с минимальным уровнем екодеструктивного воздействия на окружающую среду.

Обоснован усовершенствованный подход к структурированию логистической инфраструктуры региона. Доказана необходимость структуризации логистической инфраструктуры региона в соответствии с строением региональной логистической цепи.

Обоснованы требования к территориальной организации логистической инфраструктуры региона, которыми являются:  мультимодальность территориальной организации логистической инфраструктуры региона; близость объектов логистической инфраструктуры к производству и потребителям; достижение синергического эффекта; рациональность и эффективность (снижение затрат ресурсов, времени, а пространства); оперативность и гибкость логистической цепи; доступность к объектам логистической инфраструктуры региона; экологичность.

В работе предложена методика оценки уровня развития логистической инфраструктуры регионов государства, которая позволяет оценить уровень предпосылок развития логистической инфраструктуры, уровень обеспеченности объектами логистической инфраструктуры, уровень логистической нагрузки. Осуществлен расчет интегрального индекса уровня екодеструктивной логистической нагрузки в регионах. На основе предложенной методики проведена типология регионов по следующим признакам: уровень развития логистической инфраструктуры и уровень екодеструктивной логистической нагрузки.

Разработана типология базовых и функциональных стратегий развития логистической инфраструктуры региона на основе уровня развития логистической инфраструктуры и уровня екодеструктивной логистической нагрузки. Предложена типология функциональных стратегий развития логистической инфраструктуры на основе уровня предпосылок развития логистической инфраструктуры регионов, уровня обеспеченности регионов объектами логистической инфраструктуры, уровня логистической нагрузки. Разработан механизм формирования регионального логистического кластера, который предусматривает выбор ядра кластера на основе специализации региона; определение основной и обслуживающей подсистем кластера, выбор органов управления кластером; построение взаимосвязей между участниками регионального логистического кластера. 

Предложен процесс совершенствования территориальной организации логистической инфраструктуры регионов путем расчета оптимального местоположения региональных логистических центров с помощью метода «единого среднего». Обоснована оптимизированная схема логистической нагрузки в Украине, которая обеспечит оптимизацию логистической нагрузки и минимизацию екодеструктивной нагрузки в регионах государства.
Ключевые слова: логистика, экологистика, инфраструктура, логистическая инфраструктура региона, региональная логистическая цепь, территориальная организация логистической инфраструктуры региона, региональный логистический кластер, логистическая нагрузка, региональный логистический центр.
SUMMARY

Savka B.R. Formation and development of logistics infrastructure of the regions of Ukraine. It is Manuscript.

Thesis for obtaining academic degree of candidate of economic sciences as per specialty – 08.00.05 – Development of capacities and regional economy. Lutsk national technical university, Lutsk, 2013
The concept of "logistics" and "infrastructure" was defined in a thesis. The concept of "logistics infrastructure of the region" was definited. Improved method of structuring logistics infrastructure of the region was established. In this thesis the requirements for territorial organization of logistics infrastructure in the region were suggested.

The method of evaluation the level of development of logistics infrastructure in the region was developed in thesis. The calculation of the integral index of the level of development of logistics infrastructure regions of the country was done. As the base for evaluation of the level of logistic infrastructure developed – is analysis of the level of conditions for the logistic infrastructure development, analysis of supplying regional logistics infrastructure facilities; analysis of the logistics burden in the region. In thesis the evaluation of the level of logistic utilized capacities was developed.

A typology of basic and functional strategies for logistic infrastructure in the regions was developed according to the level of logistics infrastructure and level of logistics negative impact on the environment. The mechanism of formation of a regional logistics cluster is developed. A process of improving of the territorial organization of logistics infrastructure in the region is elaborated by calculating the optimal location of regional logistics centers by the functional approach. The optimized circuit of logistics burden in Ukraine is grounded, which provide optimization of logistics utilized and minimizing of negative impact on the environment in the regions of the Ukraine.

Keywords: logistics, infrastructure, logistics infrastructure of the region, the regional logistics chain, territorial organization of logistics infrastructure in the region, the regional logistics cluster, logistics burden, regional logistics center.
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Вибір мети, завдань та методів оцінки рівня розвитку логістичної інфраструктури регіону





1 Етап


Підготовчий





Обґрунтування напрямків дослідження логістичної інфраструктури регіону





Оцінка рівня екодеструктивного логістичого навантаження в регіонах





Аналіз та оцінка рівня розвитку логістичної інфраструктури регіонів





2 Етап


Аналітичний





Оцінка рівня логістичного навантаження





Оцінка забезпеченості регіону об’єктами логістичної інфраструктури





Оцінка передумов розвитку логістичної інфраструктури регіону





- Навантаження матеріальних потоків;


- Навантаження транспортних потоків;


- Навантаження фінансових потоків;


- Навантаження інформаційних потоків;


- Навантаження людських потоків





- Природно-ресурсний потенціал регіону;


- Геополітичний потенціал регіону;


- Комунікаційний потенціал регіону;


- Людський потенціал регіону











- Забезпеченість населення;


- Щільність об’єктів логістичної інфраструктури;


- Забезпеченість підприємств





Розрахунок індексу рівня логістичного навантаження





Розрахунок індексу рівня передумов  розвитку логістичної інфраструктури регіону





Розрахунок індексу забезпеченості регіону об’єктами логістичної інфраструктури





Рівень утворення шкідливих відходів на одне підприємство*;


Викиди шкідливих речовин в атмосферне повітря від стаціонарних джерел на одне підприємство*;


Викиди шкідливих речовин в атмосферне повітря від автотранспорту на одне підприємство*;


Викиди зворотних вод у поверхневі водні об’єкти на одне підприємство*








3 Етап


Підсумковий





Розрахунок інтегрального індексу рівня розвитку логістичної інфраструктури в регіонах





Розрахунок інтегрального індексу рівнів екодеструктивного логістичного навантаження в регіонах








Побудова матриці «Рівень розвитку логістичної інфраструктури -Рівень екодеструктивного логістичного навантаження»








В





В1





С1





А





С





О





А1





α





Дніпропетровська, Донецька





Луганська, Сумська, Полтавська, Запорізька





Рівень екодеструктивного логістичного навантаження в регіонах





В





м. Київ, Київська, Львівська, Одеська, Харківська





АР Крим, Волинська, Вінницька, Житомирська, Закарпатська, Івано-Франківська, Кіровоградська, Миколаївська, Рівненська, Тернопільська, Херсонська, Хмельницька, Черкаська, Чернівецька, Чернігівська, м. Севастополь





Н





Рівень розвитку логістичної інфраструктури регіонів





В





Н
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