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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Світова криза зачепивши Україну значно загострила проблеми в промисловому садівництві, що були зумовлені впливом багатьох чинників: скорочення площ садів і ягідників, зниження урожайності плодоягідних культур, зменшення валових зборів, втрата ринків збуту продукції, високі відсоткові ставки за кредити, недостатня кількість інвестицій в галузь які не дають змоги виробникам переходити на інноваційні технології вирощування, використовувати нові сорти і техніку тощо. Сучасний рівень виробництва плодів та ягід в Україні не забезпечує потреб населення і значна частина формується за рахунок імпортованої продукції. Позитивним є те, що Україна вигідно вирізняється на фоні сусідських країн за значним природно-економічним потенціалом для вирощування майже всіх видів плодоягідних культур, втім потребує вирішення проблема його ефективного використання.

Важливі аспекти цього процесу досліджуються у працях І.О. Банєвої, В.А. Бугаєнко, П.І. Гайдуцького, О.В. Доброзорової, О.Ю. Єрмакова, П.В. Кондратенка, В.І. Криворучка, Ю.О. Лупенка, М.Й. Маліка, П.М. Макаренка, В.І. Топіхи, Т.А. Маркіної, Л.О. Мармуль, О.В. Рибакової, В.А. Рульєва, І.І. Червена, О.М. Шестопаля, І.О. Банєвої, А.І. Шумейка та інших вітчизняних вчених. Проте, більшість науковців при дослідженні процесів формування економічного механізму ефективного розвитку виробництва та функціонування ринку продукції садівництва основну увагу приділяють загальнодержавному рівню, не враховуючи територіальні та зональні особливості. Саме тому, ми вважаємо, що не можна стверджувати про остаточне вирішення даної проблеми. 

Підвищення конкурентоспроможності галузі, удосконалення виробництва на основі інноваційного розвитку, формування ефективної системи державного регулювання та підтримки дозволить значно розширити внутрішній ринок збуту і збільшити обсяги виробництва продукції садівництва на експорт, а зростання матеріального добробуту громадян неодмінно підвищить попит на дану продукцію. Тож проблема формування економічного механізму ефективного виробництва та функціонування ринку продукції садівництва є досить актуальною. Саме цим і обумовлений вибір теми дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності до плану науково-дослідних робіт кафедри економіки підприємств і соціально-трудових відносин та є частиною науково-дослідної теми Подільського державного аграрно-технічного університету «Розробка заходів з підвищення економічної ефективності сільськогосподарського виробництва на основі втілення досягнень науково-технічного прогресу, раціонального використання виробничого та трудового потенціалу, фінансових, інвестиційних та інформаційних ресурсів, запровадження ефективного менеджменту, застосування передових досягнень в обліку та аудиті» (номер державної реєстрації 0110U005064), в межах якої автором обґрунтовано теоретико-методологічні засади формування економічного механізму розвитку виробництва та ринку продукції садівництва.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування наукових і практичних заходів щодо формування економічного механізму ефективного розвитку виробництва та ринку продукції садівництва. Згідно з цією метою ставилися наступні задачі:

· розробити концептуальні засади економічного механізму інноваційного розвитку садівництва; 

– удосконалити сутність та структуру економічного механізму розвитку виробництва і ринку продукції садівництва;

– запропонувати класифікацію видів попиту та пропозиції продукції садівництва;

– обґрунтувати методичний підхід до оцінки конкурентоспроможності продукції садівництва;

– здійснити прогнозування виробництва продукції садівництва з використанням системи відповідних показників та інтегральних величин; 

– розвинути систему диференціації еластичності попиту та пропозиції на продукцію садівництва;

– обґрунтувати пропозиції з визначення оптимальних розмірів площ багаторічних насаджень.

Об’єктом дослідження є процеси формування і функціонування економічного механізму розвитку виробництва та ринку продукції садівництва.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні і прикладні положення формування та функціонування економічного механізму розвитку виробництва та ринку продукції садівництва.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є базові положення економічної теорії, наукові розробки вітчизняних й зарубіжних учених з проблем розвитку виробництва плодоягідної продукції, законодавчі та нормативно-правові акти держави.

У процесі дослідження використовувались методи: абстрактно-логічний (узагальнення теоретичних і методичних засад організації ефективного виробництва); монографічний (висвітлення поглядів учених на досліджувані у роботі проблеми, а також вітчизняного й зарубіжного досвіду); математично-статистичного аналізу (вивчення економічної ефективності виробництва й реалізації плодоягідної продукції); рядів динаміки (аналіз трендів змін виробництва й реалізації продукції садівництва за адміністративними районами, категоріями господарств, видами продукції); графічний (оцінка змін площ, обсягів виробництва та споживання плодів та ягід тощо); розрахунково-конструктивний (визначення перспективної площі багаторічних насаджень, групування сільськогосподарських підприємств за розміром площ насаджень, урожайності та валових зборів, а також за рівнем рентабельності) тощо.

Інформаційною базою в процесі підготовки дисертації стали матеріали державних органів статистики, управлінь агропромислового розвитку обласної і районних адміністрацій, форми офіційної звітності, бізнес-плани, інноваційно-інвестиційні проекти, дані первинного бухгалтерського обліку підприємств та мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій з формування та функціонування економічного механізму виробництва і ринку продукції садівництва. Найбільш важливі результати, отримані у процесі дослідження, і їх наукова новизна полягають у наступному:

вперше: 

· розроблено концептуальні засади економічного механізму інноваційного розвитку садівництва, особливістю якого є поєднання складових економічної та організаційної систем, ринкового та державного регулювання, з врахуванням соціального, інтелектуального, правового, ресурсного, науково-методичного, техніко-технологічного, інвестиційного, інфраструктурного та механізму безпеки як інтегральних чинників ефективного виробництва і ринку продукції садівництва; 

удосконалено:
– сутність та структуру економічного механізму, систему показників ефективності діяльності садівничих підприємств з врахуванням впливу кількісних та якісних параметрів внутрішніх, зовнішніх чинників, інновацій та природно-економічних ризиків на рівень ефективності виробництва і ринку продукції садівництва;

– класифікацію видів попиту та пропозиції продукції садівництва з врахуванням результатів кластеризації, рейтингової оцінки, моделювання ефективності виробництва та рівня використання наявного і необхідного ресурсного потенціалу, стану ринкової ситуації, ступеня платоспроможності та характеру потреб споживачів;

– методичний підхід до оцінки конкурентоспроможності продукції садівництва з виокремленням критеріїв і коефіцієнтів варіації основних факторів ефективності виробництва на основі розподілу ймовірностей досягнення критичних рівнів рентабельності з метою мінімізації природно-кліматичних та економічних ризиків товаровиробників;

дістало подальший розвиток:

– прогнозування виробництва продукції садівництва з використанням системи відповідних показників та інтегральних величин, що можуть застосовуватися на рівні окремих суб’єктів економічної діяльності, вивчення кон’юнктури ринку; 

– систему диференціації еластичності попиту та пропозиції за ціною з визначенням стану величини попиту і частки витрат на такі продукти у бюджеті споживачів у залежності від диференціації їх доходів по децильних і квінтильних групах та індикаторів продовольчої безпеки на ринку продукції садівництва;

– визначення оптимальних розмірів площ багаторічних насаджень на основі запропонованих розрахунків садооборотів, а в якості показників ефекту розміри отримання грошової виручки, чистого прибутку, а також економії витрат, одержаних у результаті запровадження організаційно-економічних механізмів інноваційного розвитку виробництва та ринку продукції садівництва для підвищення економічної ефективності виробничої і збутової діяльності.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення, рекомендації і висновки дисертації можуть бути використані для подальшого дослідження і вдосконалення економічного механізму розвитку виробництва та забезпечення ефективного функціонування ринку садівницької продукції на регіональному рівні. Рекомендації автора по організації промислового садівництва на інноваційній основі та вдосконаленню його розміщення прийняті для практичного використання Головним управлінням агропромислового розвитку Хмельницької обласної державної адміністрації (довідка № 02-01/1892 від 06.06.2012 р.), Управлінням агропромислового розвитку Кам’янець-Подільської райдержадміністрації Хмельницької області (довідка № 637/01.09 від 05.06.2012 р.), окремі наукові пропозиції враховані в роботі ННЦ «Інститут аграрної економіки» НААН України (довідка № 02/364 від 22.06.2012 р.). Розробки використані керівниками і спеціалістами при плануванні та прийнятті управлінських рішень, підтверджуються високим рівнем розвитку і конкурентоспроможністю СГК «Летава» Чемеровецького району Хмельницької області (довідка № 215 від 16.11.2011 р.). 

Результати і висновки роботи використовуються в навчальному процесі Подільського державного аграрно-технічного університету при викладанні дисциплін: «Економіка підприємств», «Регіональна економіка» та «Економіка і організація сільськогосподарського виробництва» (довідка № 75-08-270 від 05.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є результатом самостійного наукового пошуку здобувача. Основні теоретичні положення, викладені методичні підходи і методики, висновки та практичні рекомендації розроблено автором особисто. З наукових праць, виконаних у співавторстві, в дисертаційній роботі використано положення та ідеї, які належать особисто дисертанту.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, наукові результати та практичні розробки дисертації доповідалися та обговорювалися на наступних науково-практичних конференціях: міжнародних – «АПК в умовах активізації інтеграційних процесів: стан, проблеми, перспективи» (Кам’янець-Подільський, 2004 р.), «Економічні проблеми сільськогосподарського виробництва в контексті забезпечення продовольчої безпеки держави» (Кам’янець-Подільський, 2006 р.); «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (Умань, 2009 р.); «Розвиток економіки України на інноваційній основі» (Мелітополь, 2012 р.); науково-практичних – конференції, присвяченій 90-річчю від дня заснування Подільського державного аграрно-технічного університету (Кам’янець-Подільський, 2009 р.); «Організаційно-економічні проблеми забезпечення продовольчої безпеки в умовах економічної кризи» (Кам’янець-Подільський, ПДАТУ, 2009 р.); «Фінансове забезпечення стратегічних напрямів регіонального розвитку підприємств АПК» (Острог, 2011 р.); конференція Навчально-наукового інституту бізнесу і фінансів (Кам’янець-Подільський, ПДАТУ, 2012 р.).

Публікації. Основні результати досліджень опубліковані в 12 наукових працях загальним обсягом 5,94 ум. друк. арк., з них 10 в наукових фахових виданнях (4,75 ум. друк. арк.), в тому числі 8 одноосібних. Загальний обсяг опублікованих наукових праць, що належать особисто здобувачу становить 3,69 ум друк. арк.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 224 сторінки, із них 191 сторінка основного тексту. Робота містить 53 таблиці, 22 рисунка, додатки на 17 сторінках. Список використаних джерел охоплює 151 найменування і займає 15 сторінок.

Основний зміст роботи

У першому розділі «Теоретико-методичні засади економічного механізму виробництва та ринку продукції садівництва» – сформульовано сутність і структуру економічного механізму, наведено концептуальні положення та методику оцінки ефективності виробництва і формування ринку продукції садівництва.

В процесі дослідження встановлено, що економічний механізм виражає економічну політику держави, яка розробляється на довготривалу перспективу і сприяє державному регулюванню секторів економіки через систему непрямого управління. А необхідним компонентом господарського механізму виступають організаційні структури, що відображають рівень, внутрішню організацію та структуру продуктивних сил суспільства, конкретну ступінь і форми суспільного поділу праці. Він включає в себе сукупність економічних відносин, управлінський аспект продуктивних сил. Організаційно-економічний механізм забезпечує регулювання внутрішньої виробничої діяльності підприємства і визначає ступінь взаємодії із зовнішнім середовищем. Він потребує дієвої сукупності правових, організаційних, соціальних, екологічних, інноваційних та економічних складових. 

На основі узагальнення теоретичних положень доведено, що економічний механізм повинен задовольняти всі потреби галузі та вписуватися в наявні ринкові умови, супроводжуватися інформаційно-консультаційним забезпеченням, має бути однаково доступним усім суб’єктам та мати в наявності систему постійного контролю результатів, що дасть змогу коригувати процес під час вирішення проблем галузі.

Підходи, що використовуються науковцями при визначенні ефективності виробництва і формування ринку продукції садівництва, формують різні точки зору на показники, що її характеризують. Суть першого дискусійного напрямку заснована на тому, що оцінку ефективності виробництва необхідно проводити через систему показників, другий напрямок визнає, що доцільніше застосування узагальнюючих та інтегральних показників.

Загалом ефективність виробництва розглядається як відношення економічного результату до витрат. Разом з тим вважаємо, що економічна ефективність повинна відбивати не тільки результати виробництва, а й кінцевої діяльності господарства – реалізації сільськогосподарської продукції, отриманого прибутку на 1 га та одиницю товарної продукції, рівня рентабельності.

В сучасній економічній літературі при дослідженні розвитку садівницької галузі значна увага приділяється аналізу забезпечення та споживання плодоягідної продукції. Проте різний рівень платоспроможності споживачів вимагає уточнення окремих базових понять і диференційованого підходу дослідження споживання окремих видів продукції. Стосовно забезпечення населення плодоягідною продукцією основними показниками будуть: частка їх у структурі харчування, частка власного виробництва у забезпеченні населення регіону, обсяг виробництва плодів у розрахунку на душу населення, обсяг власного виробництва і завезення плодів та ягід для задоволення потреб населення регіону.

Дослідженнями встановлено, що виробництво сільськогосподарської продукції, а конкретно продукції садівництва в значній мірі залежить від природнокліматичних умов та ризиків. Саме вони проявляються у вигляді коливань рівня урожайності плодоягідних насаджень. Щоб врахувати дію вказаних ризиків в дослідженні запропоновано методику оцінки, на основі якої визначено інтегрований показник розподілу ймовірностей досягнення критичних рівнів рентабельності в поєднанні з коефіцієнтами варіацій основних факторів впливу на рентабельність з врахуванням оцінки природно-кліматичного ризику виробників продукції садівництва  за семикомпонентним коефіцієнтом.

У другому розділі «Стан виробництва та ринку продукції садівництва» проведено аналіз трендів змін динаміки і складу виробництва, реалізації, економічної ефективності продукції садівництва, розкрито особливості функціонування економічного механізму галузі.

Розглянувши виробництво продукції садівництва в країнах СНД, зазначимо, що по виробництву плодів та ягід серед країн СНД в 2010 році з валовим виробництвом 1747 тис. т. Україна займала друге місце після Росії (2149 тис. т.). Це свідчить про перспективи України по розширенню ринків збуту своєї плодоягідної продукції.

Результати проведених досліджень свідчать про те, що за період 1986-1990 рр. частка підприємств в валовому виробництві складала 45,1%, 2006-2010 тільки 14,3, а в 2011 р. вже 15,6%. Відповідно господарствами населення в 2011 році було вироблено 84,4% продукції садівництва.

Проведене нами дослідження трендів змін розвитку садівництва показують, що площі промислових садів України скоротились протягом останніх 20-ти років на 78,3%, в Хмельницькій області – на 82,5%. При цьому збільшилися валові збори плодоягідної продукції в господарствах населення на 60%, а в сільськогосподарських підприємствах – зменшились більш ніж в 5 разів (рис. 1). 

Протягом 1990-2011 рр. спостерігається скорочення валових зборів зерняткових культур в 2 рази, основною причиною цього є зниження рівня виробництва яблук та груш. Щодо кісточкових культур, то тут ситуація протилежна, загальне виробництво скоротилось лише на 5,8%. Скоротились валові збори персиків та слив, проте значно зросли валові збори черешні та абрикосів, відповідно на 72% та 88%. Частка зерняткових культур в 2011 році становила 59%, а кісточкових 28,8%, що нижче за аналогічний показник 1990 року відповідно на 16,5% та 8,2%. 
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Рис. 1. Динаміка валових зборів плодів і ягід в Хмельницькій області за категоріями господарств

Необхідно зазначити, що навіть при негативних тенденціях зниження площ плодоягідних культур все ж спостерігається зростання показника урожайності плодоягідних культур по Україні майже в 2 рази. Щодо Хмельницької області, то тут тенденція носить аналогічний характер, проте вже в 2011 р. урожайність вища від середньої по Україні на 9,4 ц/га, але тільки за рахунок зростання ефективності виробництва в господарствах населення. Найвищий показник урожайності спостерігаємо по Вінницькій області – 112,4 ц/га в усіх категоріях господарств. 
Проведене нами групування районів Хмельницької області вказує на те, що перша група з площами багаторічних насаджень понад 240 га включає в себе 8 районів області, тут, відповідно, валові збори є найвищими (за виключенням Ярмолинецького та Старокостянтинівського районів). Середня урожайність по групі складає 37,95 ц/га. Лідером групи є Городоцький район, що забезпечує 50% валових зборів плодів Хмельницької області. По другій групі лідером є Хмельницький район, в підприємствах якого на невеликій площі виробляють 7108 ц валового збору плодів. В третій групі зосереджено господарства районів з площею насаджень до 140 га. Середня урожайність по групі склала 3,6 ц/га. Таке негативне явище спричинене в основному відсутністю коштів на закладку молодих насаджень, застосуванням застарілих технологій виробництва, відсутністю дієвої державної підтримки і регіональної програми планомірного відтворення промислового садівництва. 

В процесі проведених нами досліджень встановлено, що сільськогосподарські підприємства для реалізації своєї продукції обирають різні канали збуту. Якщо в 1990 р. левову частку (86,8%) продукції садівництва реалізовувалося переробним підприємствам, то в 2011 р. тільки 27,9% товарної продукції садівництва. Така ж тенденція спостерігається і по Хмельницькій області, а саме, зросла частка реалізації продукції садівництва на ринку (31,9% в 2011 р.) та по іншим каналам (29,9%), знизилась частка реалізації переробним підприємствам з 58% в 1995 р. до 35,1% в 2011 р. Обсяг реалізації по Хмельницькій області в 2011 р. склав 12% від рівня 1990 р. (табл. 1). 

Таблиця 1

Динаміка реалізації плодів та ягід, тис т

	Регіон
	1990

 р.
	1995 р.
	2000 р.
	2005 р.
	2006 р.
	2007 

р.
	2008 р.
	2009

 р.
	2010 

р.
	2011 р.
	2011 р. до 

1990 р., %

	Україна
	1148,6
	260,8
	209,1
	168,9
	123,6
	170,5
	190,6
	180,5
	230,8
	230,1
	20,0

	Хмельницька
	69,3
	23,1
	27,7
	8,8
	5,6
	7,0
	5,4
	7,5
	6,7
	8,5
	12,3

	Чернівецька
	33,0
	13,9
	15,9
	5,4
	3,4
	4,8
	2,9
	5,5
	5,5
	5,8
	17,6

	Вінницька
	145,7
	47,4
	28,0
	40,0
	37,7
	69,9
	80,6
	89,5
	83,3
	93,4
	64,1


В цілому по Україні обсяги реалізації плодів та ягід скоротились в 4,4 рази. Протягом 2005-2010 рр. склалося негативне сальдо зовнішньої  торгівлі плодами, ягодами та горіхами. За останні п`ять років експорт плодів та горіхів зріс в 2 рази, а імпорт даної продукції – в 3,8 р. Отже, імпортні поставки цих продуктів за останні п’ять років перевищували експортні в середньому в 2,7 рази (на 524,5 млн. дол. США за 2010 р). Експорт вітчизняних плодів та горіхів складає 5,7% всього експорту продуктів рослинного походження за 2010 р. 

Рівень рентабельності від реалізації плодів по Хмельницькій області складав 40,1%, прибуток в розрахунку на 1 ц багаторічних насаджень становить 64,7 грн, а середня ціна реалізації склала 225,98 грн. за 1 ц. Найкращі показники рівня рентабельності в 2011 р. у Шепетівського, Ярмолинецького, Кам’янець-Подільського, Чемеровецького районів. 

Вирощуванням і реалізацією ягід займалися в Хмельницькій області тільки чотири господарства. В цілому по області виробництво ягід збиткове. Найбільш ефективне ягідництво у Дунаєвецькому районі, господарство якого реалізувало в 2011 р. третину від продажу ягід в області. Рівень рентабельності склав 29,2%. 

Таким чином ми вважаємо, що важлива роль у вирішенні вказаних проблем відводиться системі взаємопов’язаних, взаємозалежних та чітко упорядкованих економічних дій, які, за допомогою різноманітних важелів, методів та стимулів, реалізуються в процесі виконання прийнятих програм розвитку та досягнення визначених цілей, що складає економічний механізм функціонування садівництва як галузі. А організаційним механізмом функціонування підприємств галузі садівництва є система взаємопов’язаних, взаємозалежних та чітко упорядкованих організаційно-розпорядчих дій, що забезпечують реалізацію прийнятих програм розвитку для досягнення поставлених місії і цілей.

Дослідження показують, що протягом останніх років зросли обсяги коштів з державного бюджету які виділяються на розвиток сільського господарства, в т.ч. і на розвиток садівництва. Так на розвиток галузі садівництва на Хмельниччині за сім років збільшився майже в 13 разів, а в загальній структурі фінансування частка коштів на закладання молодих насаджень в 2011 р. становила 17,0% проти 1,7% в 2005 р. Лідерами по залученню коштів виступають управління агропромислового розвитку Кам`янець-Подільської, Новоушицької, Дунаєвецької районних державних адміністрацій. Проте нераціонально використані кошти не призвели до позитивних змін в садівництві регіону. 

На нашу думку, для вирішення цих питань необхідно проводити рейтингову оцінка привабливості сільськогосподарських підприємств для ведення промислового садівництва, що базується на теорії та методиці економічного аналізу підприємства в умовах ринкових відносин. Нами визначено, що до найбільш привабливих належать сільськогосподарські підприємства Городоцького району, де найвища оцінка згідно отриманої суми коефіцієнтів використання наявного потенціалу з виробництва і реалізації плодоягідної продукції. До помірно привабливих відносяться господарства з індексом використання потенціалу в межах від 0,119 до 0,161 Шепетівського, Кам`янець-Подільського, Новоушицького, Чемеровецького Дунаєвецького, Хмельницького районів. Малопривабливими є сільськогосподарські підприємства решти районів Хмельницької області. 

Крім того ми вважаємо, що в сучасних умовах функціонування плодоягідних підприємств виникає потреба у використанні інноваційних засобів та інструментів, посилення кооперування та інтеграції для забезпечення ефективного виробництва і просування продукції на регіональні та міжнародні ринки збуту. Впровадження новітніх технологій, розроблених вченими Інституту садівництва НААН, забезпечить значне збільшення виробництва плодів і ягід та зменшить їх імпорт.

Слід відзначити також, що процес формування економічного механізму виробництва продукції садівництва відбувається під впливом таких чинників: організаційних, економічних, ринкових, державного регулювання та механізмів забезпечення з врахуванням природно-кліматичних ризиків. При цьому слід мати на увазі, що із зростанням інноваційного розвитку роль різних чинників змінюється. Технологічні, технічні, селекційні досягнення сприяють зменшенню природнокліматичних ризиків, а налагоджування роботи інфраструктурного забезпечення галузі та ринку зменшить вплив економічних, організаційних та ринкових чинників.

Проведені дослідження вказують на те, що із зростанням доходів домогосподарств збільшується споживання фруктів, ягодів, горіхів, винограду, кавунів, дині у розрахунку на одну особу. Так, у домогосподарствах із середньодушовими доходами до 300 грн. за місяць споживали 1 кг, а при отриманні найвищих доходів – 5,2 кг, а за рік відповідно 12 та 62,4 кг. При цьому децильний коефіцієнт диференціації доходів населення становить 0,16, а децильний коефіцієнт фондів при споживанні плодів – 0,19. Коефіцієнт концентрації (індекс Джині) становив 0,253, а децильний коефіцієнт диференціації загальних доходів населення 3,3. 

Отже, можна стверджувати, що вирівнювання децильного, квінтильного коефіцієнтів диференціації доходів населення, фондів та ступеню відхилення фактичного розподілу доходів за чисельнорівними групами населення від лінії їх рівномірного розподілу на основі встановлення ефективних структурних пропорцій і послідовне здійснення відповідних зрушень призведе до зростання попиту на плодоягідну продукцію всіма групами домогосподарств, дозволить підвищити рівень задоволення потреб населення у продуктах харчування та сприятиме забезпеченню достатнього рівня продовольчої безпеки регіону.

Вивчення досвіду бізнес-планування розвитку садівництва на прикладі СГК «Летава» Чемеровецького району Хмельницької області свідчить про те, що майже половина витрат іде на оплату праці, п`ята частина на інші матеріальні витрати, та тільки в межах десяти і п`яти відсотків на засоби захисту рослин, паливно-мастильні матеріали. Негативним є той факт, що зовсім не заплановано виділяти кошти на внесення добрив, а тому потрібно намітити корективи у технологічні процеси для підвищення урожайності та ефективності виробництва. 

У третьому розділі «Формування економічного механізму інноваційного розвитку виробництва і ринку продукції садівництва» обґрунтовано стратегію ринкової та виробничої діяльності, проведено кластеризацію та імітаційне моделювання, запропоновано економічний механізм забезпечення ефективного інноваційного розвитку садівництва.
При обґрунтуванні стратегії ринкової та виробничої діяльності нами відмічено можливість подальшого зменшення обсягів виробництва плодів та ягід сільгосппідприємствами, тільки нижчими темпами ніж це відбувалось фактично за попередній період. Зовсім інша залежність за розмірами валового збору плодів і ягід по господарствах населення, а саме фактичне щорічне зростання в межах 10,356 тис. т, та на перспективу зростання в три рази до 397,1 тис. т, при 65-67% ймовірності.

Дослідженнями встановленні потенціальні можливості росту урожайності в розрізі господарюючих суб`єктів України: Вінницької і Хмельницької областей в порівнянні з лідерами світового виробництва плодів і ягід. Диференціація коливань урожайності по співвідношенню максимального і мінімального рівнів свідчить про відхилення в межах 37 ц/га по картоплі, 43 по овочах, і 24 по плодах, та 84 по цукрових буряках і до 15 зернових та зернобобових культурах. Нами встановлено, що на міжнародному рівні лідером по виробництву плодоягідної продукції є Нідерланди, а в розрізі областей України Полтавська, Вінницька, Рівненська та Херсонська області. 

Проведений прогноз очікуваного обсягу реалізації плодоягідної продукції в Хмельницькій області, відповідно до авторського бачення вказує на те, що при збереженні існуючих тенденцій у садівництві слід очікувати скорочення обсягів продажу в чотири рази при зростанні цін і собівартості у 5-6 разів.

В процесі дослідження нами встановлено, що формування економічного механізму повинно відбуватися за умови отримання максимального ефекту від впровадження програм розвитку при мінімально можливих витратах підприємств. Важливою умовою нормального функціонування є також всебічне і повне нормативно-правове, інформаційне, інтелектуальне, техніко-технологічне, методичне, фінансово-кредитне, інноваційно-інвестиційне та інше забезпечення. На сьогодні найголовнішим серед них можна назвати інноваційно-інвестиційне, саме за його допомогою галузь садівництва зможе в повному обсязі використати свій виробничий потенціал та ефективно розвиватися (рис. 2). 
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Рис. 2. Економічний механізм інноваційного розвитку садівництва

Доведено, що активізація процесів продуктивного використання і відтворення багаторічних насаджень складає основу функціонування в галузі садівництва. Для реального покращення ситуації нами запропоновано модель оптимізації садообороту, тобто систему організаційних і технологічних аспектів, які забезпечують як планомірне (розши​рене чи просте) відтворення насаджень, так і стабільне виробни​цтво плодів і ягід у всіх виробничих структурах. Одержання запланованих обсягів конкретних видів садівничої про​дукції передусім потребує створення плодових та ягідних насаджень належного породного складу та вікової структури. Пропонуємо на 3% зменшити площу зерняткових культур, додатково залучити 1500 га під насадження кісточкових, з яких 538 га під вишню, 466 га під сливу, 215 га під черешню та 335 га під абрикоси і персики. Також необхідно залучити 312 га під ягідні культури, в основному під суницю, смородину та агрус. 

Дослідженнями встановлено, що цілями проведення кластеризації районів Хмельницької області для підвищення конкурентоспроможності та рівня ефективності використання потенціалу садівничих підприємств за певною ознакою виділено такі: об’єднання районів у групи, в яких показники використання ресурсів у процесі вирощування та реалізації плодів та ягід наближені одне до одного; формування шкал групувальних ознак, за якими можна оцінити рівень ефективності використання ресурсів окремих суб’єктів господарювання; оцінка ефективності використання ресурсів у процесі вирощування плодоягідної продукції суб’єктами господарювання; характер впливу окремих факторів на ефективність використання ресурсів.

За результатами проведеного аналізу визначено, що зростання обсягу прибутку, який припадає на 1 га насаджень, супроводжується підвищенням всіх без виключення факторів (рис. 3). 
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 Рис. 3. Графік усереднень показників у межах кожного 

окремого кластера
Примітка: 1 – рівень урожайності плодів та ягід; 2 – обсяг реалізованої продукції, що припадає на 1 га; 3 – обсяг витрат, що припадає на 1 га; 4 – обсяг прибутку, що припадає на 1 га.

З огляду на невелику кількість районів, в яких вирощують плоди та ягоди, досліджувану сукупність поділено на 4 групи. Загалом до першого кластеру увійшло 2 райони (Городоцький та Хмельницький), до другого – 1 район (Чемеровецький), до третього – 5 районів (Дунаєвський, Кам’янець-Подільський, Старосинявський, Теофіпольський, Шепетівський), до четвертого – 5 районів (Деражнянський, Ізяславський, Полонський, Славутський, Ярмолинецький райони). Можна припустити, що такий зв’язок має причинно-наслідковий характер.

З метою оцінки інвестиційної привабливості та підвищення ефективності нами розроблена шкала показника ефективності виробництва плодів та ягід і факторів впливу на нього, яка забезпечила б розподіл виробників плодів та ягід на 5 груп: із високим, помірно високим, середнім, помірно низьким та низьким рівнем ефективності виробництва (табл. 2).

Таблиця 2

Шкала оцінки економічної ефективності виробництва плодів і ягід сільськогосподарськими підприємствами Хмельницької області та факторів впливу на неї

	Показник
	Рівень ефективності виробництва плодів і ягід

	
	низький
	помірно низький
	середній
	помірно високий
	високий

	Рівень урожайності, ц/га
	до 0,7
	0,7–4,9
	5,0–17,0
	17,1–95,3
	понад 95,3

	Обсяг реалізованої продукції, що припадає на 1 га, ц
	до 0,7
	0,7–3,9
	4,0–17,0
	17,1–87,3
	понад 87,3

	Обсяг витрат, що припадає на 1 га, тис. грн
	до 0,04
	0,04–0,4
	0,5–0,8
	0,9–18,9
	понад 18,9

	Обсяг прибутку, що припадає на 1 га, тис. грн
	до 0,01
	0,01–0,2
	0,3–1,1
	1,2–3,7
	понад 3,7


Нами визначено, що результатом впливу випадкових чинників стають непередбачувані коливання результативних показників господарської діяльності. Так, ймовірність отримати збитки у виробників цього регіону складає менше 12 %, що в 3,5 рази менше, ніж в середньому по країні. Аналогічно, ймовірність досягнення середнього та максимального за 2000–2011 рр. рівнів рентабельності у господарствах Вінницької та Хмельницькій області вищі, ніж в цілому по Україні і складає 85,2 і 81,8 та 59,8 і 59,2 в.п. відповідно (табл. 3). 

В процесі досліджень розподілу ймовірностей досягнення критичних рівнів рентабельності виробництва продукції садівництва встановлено, що сучасні умови господарювання суб’єктів підприємництва характеризуються дією невизначеності та різного роду ризиків. Загалом же рівні ризиків господарств Хмельницької області значно вищі за середньоукраїнські через значну варіацію основних факторів рівня рентабельності виробників продукції садівництва. Ми вважаємо, що для підвищення економічної ефективності садівництва сільськогосподарським підприємствам потрібно впроваджувати інноваційну стратегію розвитку, суть якої полягає у прискореному переході на нові інтенсивні технології виробництва плодів. Доведено, що інновації в галузі садівництва носять частіше продуктовий та процесовий характер, це виявляється у виведенні та впровадженні нових сортів, розробці новітніх технологій, методів збирання, зберігання і переробки продукції садівництва. Все це, в свою чергу, вимагає також і нових методів організації та управління виробництвом і збуту продукції.

Таблиця 3

Розподіл ймовірностей досягнення критичних рівнів рентабельності виробництва продукції садівництва

	Показник 
	Україна
	Хмельницька область
	Вінницька область

	Ймовірність отримати збитки
	0,414
	0,36
	0,118

	Ймовірність прибутковості діяльності
	0,586
	0,64
	0,882

	Ймовірність недосягнення середнього за 2000–2011 рр. рівня рентабельності
	0,452
	0,402
	0,148

	Ймовірність досягнення середнього за 2000–2011 рр. рівня рентабельності
	0,548
	0,598
	0,852

	Ймовірність досягнення максимального за 2000–2011 рр. рівня рентабельності
	0,492
	0,592
	0,818

	Ймовірність недосягнення максимального за 2000–2011 рр. рівня рентабельності
	0,508
	0,408
	0,182


Забезпечення впровадження інновацій в виробництво можна доручити створеним на основі регіональних дорадчих служб або регіональних науково-дослідних господарств, відділам інноваційного провайдингу. Це допоможе активніше запроваджувати заходи щодо підвищення рівня урожайності плодоягідних культур, знизить собівартість продукції, сприятиме раціоналізації процесів вирощування, догляду за садами та збиранню врожаю, і на цій основі призведе до підвищення продуктивності праці та загального рівня ефективності садівництва.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано вирішення наукової проблеми, що полягає у розробці практичних рекомендацій та пропозицій щодо формування економічного механізму розвитку виробництва та ринку продукції садівництва. Отримані результати дозволяють сформулювати висновки та свідчать про досягнення мети і виконання поставлених завдань.

1. Економічний механізм – це сукупність організаційних та економічних інститутів, структур, форм, методів, інструментів та важелів господарювання, за допомогою яких узгоджуються суспільні та приватні інтереси на основі реалізації економічних законів. Він є системою взаємопов’язаних складових, які визначають та регулюють порядок діяльності та функціонування галузі з метою забезпечення її ефективності та досягнення поставлених цілей. При формуванні такого механізму необхідно враховувати наявні ринкові умови та можливість задовольнити всі потреби галузі садівництва і споживачів.

2. Забезпечення певного рівня ефективності виробництва продукції садівництва включає в себе діагностику економічного стану та рівня досягнення поставленої мети, визначення цілей з розробкою економічно обґрунтованих рішень їх досягнення. При розгляді ефективності виробництва плодоягідної продукції слід враховувати внутрішнє і зовнішнє середовище: попит, пропозицію, ринкову інфраструктуру, цінову політику тощо. Практичне здійснення виваженої інтегрованої політики щодо ефективності функціонування будь якого агропромислового формування на ринку, яка б задовольняла як товаровиробників, так і споживачів, вимагає максимального пристосування виробництва плодів та ягід до вимог ринку для підвищення ефективності діяльності.

Особливе значення поряд з оцінюванням фінансових показників набувають нефінансові показники, основу яких становлять такі ключові фактори успіху, як завоювання бізнесу, забезпечення конкурентних переваг, задоволення потреб клієнтів, утримання клієнтури, інноваційний потенціал. 

При оцінюванні ефективності виробництва доцільно визначати розподіл ймовірностей досягнення критичних рівнів рентабельності, розраховувати коефіцієнти варіації основних факторів ефективності виробництва продукції садівництва та проводити оцінку природно-кліматичного ризику виробників продукції садівництва за комплексним коефіцієнтом.

3. Визначено, що в Україні виробництво плодоягідної продукції характеризується незначною тенденцією до зростання. Однак, такий темп зростання обсягів виробництва плодів та ягід не відповідає потребам згідно з рекомендацією ВООЗ. Покращити ситуацію можливо тільки за умови сприяння з боку держави питанням відродження промислового садівництва.

4. Встановлено, що обсяги реалізації плодів та ягід власного виробництва по Україні скоротились в 4,4 рази. Негативним є незначне зростання внутрішнього виробництва на фоні стрімкого зростання імпорту даної продукції протягом 10-ти років (більше ніж в 6 разів). Імпорт плодів та ягід в 2010 році займає 34,5% від загального обсягу використання продукції. Фонд споживання збільшився на 53%, проте в розрахунку на одну особу, норма споживання 90 кг не досягнута.
5. Дослідження диференціації коливань урожайності по співвідношенню максимального і мінімального рівнів свідчить про те, що по плодоягідних культурах спостерігаються значні відхилення в сільськогосподарських підприємствах в асортиментному, регіональному розрізі України та Хмельниччини, а по зерняткових є відхилення і по господарствах населення. Майже по всіх культурах урожайність вдвічі, а по плодах і ягодах у чотири рази, нижча від кращих досягнень у конкурентів світу та України. 

Результати проведеного нами прогнозування вказують на те, що розміри насаджень на підприємствах можуть зменшитись до 2016 доку до 1,5 тис. га,та аналогічно  зростуть у населення. В цілому обсяги виробництва плодоягідної продукції по категоріях господарств, включаючи господарства населення, можуть зрости до 400 тис. т.

6. Доведено, що ступінь сприйнятливості споживачів до зміни цін буває дуже різна, в залежності від продукту, а також в залежності від діапазону зміни ціни на той самий продукт. Найбільш чітко за змінами можна прослідкувати у довгостроковому періоді. Нами встановлено, що першочерговість в направленості сучасного ринку на споживача та вплив кон’юнктури цільових ринків на садівниче підприємство відбувається через маркетингову петлю продукції садівництва, в межах якої виробництво підпорядковується попиту згідно споживчих якостей товару.

7. Вважаємо, що економічний механізм інноваційного розвитку садівництва – це сукупність ринкових, організаційних, економічних механізмів та державного регулювання, які являють собою взаємопов’язок упорядкованих господарських, організаційних та економічних дій, що впливають на всі системи управління з метою забезпечення ефективності функціонування галузі. Нормальне функціонування всіх складових такого механізму можливе за рахунок взаємопов’язаної, злагодженої роботи всіх складових економічної та організаційної систем, враховуючи вплив ринкового та механізму державного регулювання на основі інноваційного розвитку.

8. Ми пропонуємо розглядати садооборот як динамічну модель саду (ягідника), суть якої полягає в дотриманні оптимальної породної та вікової структури насаджень в часі та просторі їх відтворення. Нами розраховано, що лише у підприємствах Хмельницької області необхідно залучити додаткових 45% площ під багаторічні насадження. Це буде можливим за підтримки держави при наданні додаткових засобів, дотацій, та планомірного відновлення промислового садівництва області в межах Національної програми. 

9. Визначено, що найгострішою для садівництва є проблема залучення інвестиційних ресурсів. Садівництво потребує середньострокових кредитних ресурсів, державних дотацій, залучення ресурсів від вітчизняних та іноземних інвесторів. В першу чергу залучені ресурси необхідно спрямувати на відродження розсадницьких підприємств, інноваційні проекти в садівництві, відновлення існуючих та будівництво нових переробних підприємств, сучасних, обладнаних за новими технологічними вимогами сховищ, відновлення інфраструктури ринку плодоягідної продукції, створення служб інноваційного провайдингу.

10. Нами використано метод імітаційного моделювання у процесі оцінки варіації рівня ефективності вирощування та реалізації продукції садівництва. Ми пропонуємо врахування невизначеності здійснювати шляхом обчислення ймовірності того, що виробники досягнуть певних планових, оптимальних, потенційно можливих значень показників ефективності господарської діяльності. 

За результатами моделювання рівня рентабельності виробників плодів та ягід встановлено, що найменш ризиковою є діяльність господарств Вінницької області, яка, водночас, є лідером з виробництва продукції садівництва. Відносно високою є ймовірність отримання від’ємного значення рентабельності у виробників Хмельницької області.

11.Доведено, що підвищити рівень ефективності виробництва продукції садівництва можливо через організацію кластерів, створення інших інтеграційних об’єднань, налагодження зв’язків з науковими установами для інноваційного розвитку, створення відділів інноваційного провайдингу. Позитивним фактором розвитку є створення раціональної системи збуту продукції, розбудова власних переробних комплексів. 

Результати кластерізації та імітаційного моделювання дозволяють провести обґрунтування і оцінку ефективності вирощування та реалізації плодів та ягід сприятиме підвищенню стійкості рівня рентабельності та ефективного розвитку виробництва і ринку продукції садівництва.
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Волощук Ю.О. Економічний механізм розвитку виробництва та ринку продукції садівництва. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2012.
В дисертаційній роботі розглядаються теоретичні та практичні аспекти сутності і структури економічного механізму розвитку садівництва. Досліджено концептуальні основи і сформовано методичні підходи до проведення оцінки ефективності та конкурентоспроможності продукції садівництва з врахуванням ймовірності варіації впливу інтегральних чинників та природно-економічних ризиків.

Проаналізовано тренди змін обсягів, асортименту, економічної ефективності виробництва та ринків збуту, еластичність попиту і пропозиції плодоягідної продукції, визначено особливості функціонування економічного механізму галузі.

Обґрунтовано стратегію виробничої та ринкової діяльності садівничих підприємств, оптимальні садообороти суб’єктів господарювання, з метою підвищення інвестиційної привабливості проведено рейтингову оцінку і кластеризацію районів області та запропоновано заходи щодо формування економічного механізму інноваційного розвитку і підвищення ефективності садівництва. 

Ключові слова: економічний механізм, продукція садівництва, ефективність, конкурентоспроможність, садівничі підприємства, інноваційний розвиток, ринок плодоягідної продукції.

АННОТАЦИЯ

Волощук Ю.А. Экономический механизм развития производства и рынка продукции садоводства. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 - экономика и управление национальным хозяйством. - Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012.
В диссертационной работе рассматриваются теоретические и практические аспекты формирования экономического механизма развития отрасли садоводства. Исследованы концептуальные основы и сформированы методические подходы к оценке эффективности и конкурентоспособности продукции садоводства. Определено, что при оценке эффективности производства целесообразно определять распределение вероятностей достижения критических уровней рентабельности, рассчитывать коэффициенты вариации факторов эффективности производства продукции садоводства и проводить оценку природно-климатического риска производителей продукции садоводства по комплексному коэффициенту.

Исследовано производственно-хозяйственная и рыночная деятельность садоводческих предприятий Хмельницкой области, оценена эффективность производства и особенности функционирования экономического механизма отрасли садоводства. Итак, исследование трендов изменений развития садоводства показывает, что площади промышленных садов в Украине сократились в течение последних 20-ти лет на 78,3%, в Хмельницкой области - на 82,5%. Растет вес хозяйств населения в обеспечении плодами и ягодам. Причем валовые сборы плодоягодной продукции в хозяйствах населения увеличились на 60%, а в сельскохозяйственных предприятиях - сократились более чем в 5 раз. Объемы реализации по Хмельницкой области в 2011 г. составляет 12% от уровня 1990 г. Фонд потребления увеличился на 53%, что является позитивным, однако в расчете на одного человека, норма потребления 90 кг не достигнута.

Так, в процессе исследований на перспективу отмечено возможность дальнейшего сокращения объемов производства плодов и ягод сельхозпредприятиями, только более низкими темпами, чем это происходило фактически за предыдущий период. Совсем другая зависимость по размерам валового сбора плодов и ягод в хозяйствах населения, а именно фактически ежегодный рост в пределах 10,356 тыс. т, и на перспективу роста в три раза до 397,1 тыс. т, при 65-67% вероятности.

Нами определено, что под влиянием случайных факторов непредсказуемыми становятся колебания результативных показателей хозяйственной деятельности. Так, вероятность получить убытки производителей региона составляет менее 12%, что в 3,5 раза меньше, чем в среднем по стране. Аналогично, вероятность достижения среднего и максимального за 2000-2011 гг. уровней рентабельности в хозяйствах Винницкой и Хмельницкой области выше, чем в целом по Украине и составляет 85,2 и 81,8 и 59,8 и 59,2 п.п., соответственно.

Повысить уровень эффективности производства продукции садоводства возможно через организацию кластеров, создание других интеграционных объединений, налаживание связей с научными учреждениями для инновационного развития, создания отделов инновационного провайдинга. Положительным фактором развития является создание рациональной системы сбыта продукции, развитие собственных перерабатывающих комплексов.

В процессе исследования нами было доказано, что формирование экономического механизма должно происходить при условии получения максимального эффекта от внедрения программ развития при минимально возможных затратах предприятий. Важным условием нормального функционирования является также всестороннее и полное нормативно-правовое, информационное, интеллектуальное, технико-технологическое, методическое, финансово-кредитное, инновационно-инвестиционное и другое обеспечение. На сегодня главным среди них можно назвать инновационно-инвестиционное, именно с его помощью отрасль садоводства сможет в полном объеме использовать свой потенциал и эффективно развиваться.

Ключевые слова: экономический механизм, продукция садоводства, эффективность, конкурентоспособность, садоводческие предприятия, инновационное развитие, рынок плодоягодной продукции.

SUMMARY
Voloshchuk Y.O. The economic mechanism of development of production and of gardening products market. - Manuscript.
The dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.03 - economics and management of national economy. – International University of Business and Law, Kherson, 2012.
This dissertation deals with theoretical and practical aspects of the economic mechanism of the field of horticulture. It is investigated the conceptual basis of the efficiency of production and it is formed the methodological approaches to the efficiency and competitiveness of horticulture in view of the probable effect of integral factors variation and natural economic risks.
It is analyzed the trends of volume and range changes, cost-effectiveness of production and outlets, the elasticity of demand and supply of fruit and berries products, it is also defined the peculiarities of functioning of the economic mechanism of the industry.
It is motivated the strategy of manufacturing and market horticulture business activities, optimal gardening turnover of entities, it is organized rankings and clustering to improve the investment attractiveness and proposed measures for the formation of the economic mechanism for innovative development and efficiency of gardening.
Keywords: economic mechanism, gardening (horticulture) products, efficiency, competitiveness, gardening companies, innovative development, market of fruit and berries products.
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