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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Успішне проведення в Україні економічних реформ значною мірою залежить від можливості використання на всіх рівнях управління сучасних інструментів менеджменту. Водночас, як свідчить досвід реформування вітчизняної економіки, інструменти, які успішно застосовуються в умовах економіки розвинутих країн, не завжди генерують адекватний результат на українському ринку, що зумовлює необхідність вдосконалення і адаптації прогресивних методів управління до специфіки ринкових умов господарювання машинобудівних підприємств. Реалізація системного підходу в управлінні підприємствами ґрунтується на розробці науково-методичних підходів та практичних рекомендацій щодо координації взаємодії підсистем управління матеріальними потоками промислового підприємства. Управління матеріальними потоками міцно пов'язане із загальним менеджментом підприємства, управлінням маркетингово-збутовою діяльністю, рухом і запасами готової продукції, а також з виробничою діяльністю. 

Реалії сучасного бізнесу такі, що без впровадження нових підходів, технологій і рішень утриматися на ринку дуже складно. Розробка та впровадження інтегрованого інструментарію управління матеріальними потоками підприємства дає змогу знизити витрати, підвищити продуктивність, удосконалити обслуговування споживачів, а отже, отримати конкурентні переваги.

Питання управління матеріальними потоками підприємств розглядали багато зарубіжних і вітчизняних вчених, таких як В. Амітан, Б. Анікін, Р. Баллоу, Д. Дж. Бауэрсокс, А. Гаджинський, Є. Голіков, Т. Загорна, О. Зборовська, А. Кальченко, Є. Крикавський, Р. Ларіна, Л. Міротин, Ю. Неруш, М. Окландер, В. Плотников, Ю. Райнхард, В. Сергеєв, И. Тишбаєв, В. Ткаченко, О. Тридід, Д. Уотерс, Л. Фролова, Р. Хоскінсон, А. Череп, Н. Чухрай, та ін. У своїх працях ці науковці приділяють основну увагу науково-практичному інструментарію управління матеріальним потоком на підставі логістики. Однак все ще потребують вирішення питання побудови інтегрованої системи управління матеріальними потоками промислового підприємства  на засадах  взаємодії логістики, реінжинірингу  та контролінгу. Такий підхід дозволяє оптимізувати витрати, пов'язані з матеріально-технічним забезпеченням підприємств, організацією виробництва, збуту, транспортування і складування, добитися стійкої і ритмічної роботи машинобудівного підприємства. Зазначені обставини і визначили актуальність теми цього дисертаційного дослідження, його мету, завдання і напрями.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося відповідно до плану науково-дослідних робіт Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля за темою "Підвищення стійкості та розвиток підприємництва в системі управління потоковими процесами" (номер державної реєстрації 0110U000202), в рамках якої  розроблено модель управління матеріальними потоками на машинобудівному  підприємстві на засадах  взаємодії логістики, реінжинірингу та контролінгу. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи  є обґрунтування і розробка теоретико-методологічних положень, методичних підходів та науково-практичних рекомендацій щодо координації взаємодії підсистем  управління матеріальними потоками в практиці діяльності  машинобудівних підприємств.

Поставлена мета визначила необхідність вирішення таких завдань:

-  провести теоретичне дослідження сутності та змісту забезпечення процесу управління матеріальними  потоками  машинобудівних підприємствами в сучасних умовах господарювання;

- обґрунтувати концепцію управління матеріальними потоками машинобудівного підприємства на  засадах координації взаємодії систем логістики, реінжинірингу та контролінгу;

- проаналізувати стан та визначити особливості процесу  управління  матеріальними потоками машинобудівного підприємства;

- удосконалити логістичний інтегрований підхід до управління матеріальними потоками машинобудівного підприємства;

- удосконалити методичний підхід до оцінки  інтегрованої системи управління матеріальними потоками в умовах логістичної координації; 

- запропонувати  методику групування матеріальних потоків підприємств;

- запропонувати концепцію інформаційно-логістичної системи управління матеріальними потоками машинобудівного підприємства; 

- розробити модель інтегрованої системи управління рухом матеріальних потоків на машинобудівному  підприємстві. 

Об'єктом дослідження  є процес  управління  матеріальними потоками машинобудівних підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні, науково-методичні та практичні рекомендації щодо координації взаємодії підсистем управління матеріальними потоками  на машинобудівних підприємствах.  

Методи дослідження. Теоретичні і методологічні засади дисертації базуються на системному загальнотеоретичному осмисленні функцій та процесів забезпечення координації взаємодії підсистем  управління матеріальними потоками машинобудівного підприємства в умовах ринкової економіки, які висвітлено в працях зарубіжних та вітчизняних вчених. 

У процесі дослідження використано такі методи проведення економічних досліджень: системно-структурний аналіз - при уточненні та впорядкуванні понятійного апарату матеріальних потоків, логістики,  реінжинірингу та  контролінгу; діалектичний, метод аналізу і синтезу - для вивчення характеристик та особливостей організації  процесу координації взаємодії підсистем управління матеріальними потоками; абстрактно-логічний - для теоретичного узагальнення і формування висновків; експертний - при проведенні оцінки  інтегрованої системи управління матеріальними потоками в умовах логістичної координації; розрахунковий, порівняльний і графічний - для порівняння економічних показників ефективності управління матеріальними потоками на машинобудівних підприємствах; кластерного аналізу - для розподілу матеріальних потоків на групи з метою визначення необхідного обсягу інформації й періодичності її одержання в процесі постачання  ресурсів; інтегральний - для формування логістичних систем, в яких об'єднуються всі функціональні сфери, пов'язані з проходженням матеріалопотоку. Обробка отриманих матеріалів здійснювалася з використанням сучасних інформаційних технологій.

Інформаційну базу досліджень становлять чинні законодавчі й нормативні документи, галузеві методики, які регулюють процеси управління та функціонування підприємств машинобудівного комплексу, офіційні статистичні матеріали, дані обліку і звітності машинобудівних підприємств, фахові видання, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій, щодо управління матеріальними потоками машинобудівного підприємства. Основні положення дисертації, що мають наукову новизну і виносяться на захист, полягають у такому: 

вперше:

- розроблено модель інтегрованої системи   управління рухом матеріальних потоків на машинобудівному  підприємстві на засадах  взаємодії логістики, реінжинірингу та контролінгу яка дозволяє створити єдину ефективну систему управління матеріальними потоками з динамічною поведінкою та гнучким реагуванням на внутрішні й зовнішні зміни;

удосконалено:

- концепцію управління матеріальними потоками машинобудівного підприємства на засадах координації систем логістики, реінжинірингу та контролінгу, яка  полягає у визнанні того, що результат реалізації інтегрованого логістичного управління матеріалопотоками визначається взаємодією реінжинірингу, який  забезпечує управлінсько-організаційну основу управління рухом матеріальних потоків та контролінгу, який надає інформаційне забезпечення цьому управлінню, а також служить інструментом відслідковування здійснення логістичних бізнес-процесів щодо формування та використання матеріальних потоків на підприємстві;

-  підхід до управління матеріальними потоками підприємства за рахунок визначення та деталізації функціональних підсистем інтегрованої логістичної системи, який дозволяє забезпечувати безперервний моніторинг, контроль, аналіз та прийняття рішень за усіма   основними логістичними напрямами  діяльності машинобудівного підприємства;

- науково-методичний підхід до оцінки  інтегрованої системи управління матеріальними потоками в умовах логістичної координації, що  ґрунтується, з одного боку,  на визначенні основних видів діяльності в системі функцій управління  матеріальними потоками підприємства, а з іншого - на моделі визначення рівня управління матеріальними потоками підприємства за рахунок експертної оцінки основних видів діяльності підприємства, виділених у рамках кожної з  функцій управління матеріальними потоками; 

- інформаційно-логістичну систему управління матеріальними потоками машинобудівного підприємства,  особливістю якої є визначення  виробничих  потужностей та засобів організації руху матеріального потоку   як елементів даної системи. Реалізація такої інформаційно-логістичної системи  дозволяє ефективно формувати,  розподіляти та контролювати інформаційні дані про рух матеріальних потоків машинобудівного підприємства;

набули подальшого розвитку:

- методичний підхід до групування матеріальних потоків підприємства, на базі якого отримано результати кластеризації показників,  які визначають окремі його кількісні та якісні характеристики, що дає змогу систематизувати інформацію для вирішення основних логістичних завдань; 

- поняття "матеріальний потік"  як взаємопов'язану особливим чином сукупність логістичних операцій, процесів, ланок і предметів, починаючи з видобутку, переробки і закінчуючи споживанням (перерозподілом) матеріальних ресурсів, готової продукції для досягнення загальних цілей логістичної системи підприємства.

Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертаційній роботі теоретичні положення і практичні рекомендації дозволили сформувати комплексний методичний підхід до забезпечення процесу управління матеріальними потоками на машинобудівних підприємствах на засадах  взаємодії логістики, реінжинірингу  та контролінгу. 

Наукові результати дисертаційної роботи, які мають прикладний характер, знайшли практичне застосування при розробці методичних рекомендацій Запорізької обласної державної адміністрації  щодо побудови та впровадження інтегрованої системи управління матеріальними потоками на підприємствах машинобудівної галузі Запорізького регіону (довідка 

№ 08-26/1558 від 16.04.2012 р.); ТОВ "НВП "Хартрон-Юком" - впроваджено інформаційно-логістичну систему управління матеріальними потоками  підприємства (довідка № 75-19/897  від 10.04.2012 р.); ПАТ "Запоріжкран"  - запропоновано підходи щодо вдосконалення процесу управління матеріальними потоками за рахунок деталізації функціональних складових кожної підсистеми (довідка № 358-ПК17 від 22.03.2012 р.); ПАТ "Запорiзький автомобiлебудiвний завод" - затверджена до  поступового впровадження інтегрована система управлiння матеріальними потоками на пiдставi логістики, рeiнжинiрингу та контролiнгу (довiдка №438 вiд 20.06.2012р.) 

Основні теоретичні положення та матеріали досліджень доповнюють сучасну концепцію управління підприємством та використовуються у навчальному процесі Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля при викладанні дисциплін "Економіка підприємства", "Логістика", "Планування та контроль" (довідка № 334/1 від 13.03.2012 р.) і при написанні курсових та дипломних робіт у Запорізькому національному технічному університеті (довідка № 37-03/356 від 13.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки стосовно забезпечення координації взаємодії підсистем  управління матеріальними потоками на  машинобудівному підприємстві. Усі наукові положення, розробки, висновки і рекомендації одержано автором самостійно. З опублікованих у співавторстві наукових робіт використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертації доповідалися та обговорювалися на 6 науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції "Економіко-соціальні аспекти реформування та розвитку України"  (м. Київ,  2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Научные исследования и их практическое применение. Современное состояние и пути развития" (м. Одеса, 2011 р.); Міжнародній науковій конференції "Розвиток продуктивних сил України: від В.І. Вернадського до сьогодення" (м. Київ,  2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Сучасний стан та перспективи підготовки фахівців з міжнародних економічних відносин" (м. Запоріжжя, 2009 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції "Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів"  (м. Запоріжжя, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Формування та розвиток макроекономічних систем в аспекті економічного розвитку України у ХХІ столітті" (м. Київ, 2011 р.).

Публікації. За результатами наукового дослідження автором опубліковано  12 наукових праць загальним обсягом 4,85 ум. др. арк., з яких особисто автору належить 4,56 ум. др. арк., у тому числі 6 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом  4,18 ум. др. арк., з яких особисто автору належить  3,95 ум. др. арк.,  та 6 публікацій в інших наукових виданнях і виданих за матеріалами конференцій.

Обсяг та структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків і додатків. Загальний обсяг роботи  212 сторінок. Матеріали дисертації містять 26 таблиць на 22 сторінках, 41 рисунок на 33 сторінках, 8 додатків на 23 сторінках. Список використаних джерел налічує  161 найменувань на 16 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету та завдання дослідження, розкрито об'єкт, предмет, методи дослідження, висвітлено наукову новизну отриманих результатів, їх практичне значення, визначено особистий внесок здобувача, наведено результати апробації дослідження, повноту викладених результатів в опублікованих працях, структуру роботи. 

У першому розділі "Теоретико-методологічні  засади управління матеріальними потоками машинобудівного підприємства" розкрито еволюцію теорій логістики, реінжинірингу, контролінгу; розглянуто статистичний та динамічний  підходи до вивчення сутності матеріального потоку;  конкретизовано поняття "матеріальний потік";  визначено основні моделі та методи оперативного управління матеріальними потоками;  доведено необхідність застосування системного підходу до управління матеріальним потоками машинобудівного  підприємства.  

За результатами застосування у дисертаційній роботі статичного та динамічного підходів до вивчення сутності матеріального потоку зроблено висновок про те, що матеріальний потік є складною і багатоплановою економічною категорією. На підставі аналізу особливостей  та відмітних рис цієї економічної категорії у вивчених підходах за такими критеріями: об'єкт дослідження; час дослідження; методологічна основа дослідження; інформаційна база дослідження; результати проведеного дослідження, - визначено високу перспективність динамічного підходу до дослідження і більшу відповідність такого підходу сучасним умовам перебігу економічних процесів і управління ними. 

Аналіз змістовної основи існуючих підходів до трактування  категорії "матеріальний потік" дозволив автору  дійти висновку про те, що матеріальний  потік - це  взаємопов'язана особливим чином сукупність логістичних операцій, процесів, ланок і предметів, починаючи з видобутку, переробки і закінчуючи споживанням (перерозподілом) матеріальних ресурсів, готової продукції для досягнення загальних цілей логістичної системи.

Обґрунтовано, що управління матеріальними потоками відбувається у сферах матеріального управління та матеріального розподілу. Визначено, що матеріальне управління - це планування, організація і управління переміщенням матеріальних ресурсів і напівфабрикатів на шляху до підприємства і в його межах, а матеріальний розподіл - це розподіл готової продукції серед її споживачів та організація доставки до місця призначення. 

Наведено основні моделі та методи оперативного управління матеріальними потоками промислового підприємства на підставі розподілу функцій управління матеріальними потоками відповідно до локально-орієнтованого підходу управління логістичною діяльністю підприємства.  Розподіл функцій управління матеріальними потоками відповідно до вищеозначеного підходу спричиняє утворення організаційних структур управління, сформованих таким чином, що відділам закупівель, виробництва, маркетингу і продажів за сферою їх компетенції відповідають підсистеми  постачання, виробництва і збуту, і, як наслідок, вони координують не рух ресурсів, а його економію в процесі постачання, виробництва і збуту, причому виключно в рамках своєї компетенції. 

Це дозволило сформулювати мету управління інтегрованими матеріальними потоками, що полягає у підвищенні  загальної ефективності організації, координації та скороченні сукупних витрат, чого можна досягти завдяки оптимізації використання матеріалів, виробничих, складських та транспортних потужностей підприємства і, більше того, за рахунок управління місцями поєднання окремих функцій та роботи відділів, керівників.

У роботі розглянуто методологічні основи наскрізного управління матеріальним потоками на засадах таких підходів: системного, макропідходу; мікропідходу; детермінованого;  стохастичного (імовірнісного); статичного; динамічного; функціонального; експериментального, що дозволило обґрунтувати більшість недоліків і протиріч у практиці управління матеріальним потоком в діяльності машинобудівних підприємств.  Визначено, що оптимальне вирішення цих проблем можливе на підставі системного підходу, тому що саме він дозволяє забезпечити   координацію взаємодії всіх підсистем управління матеріальними потоками підприємства.  Як інструментарій такого управління пропонується використовувати координаційно-інтеграційні можливості логістики, контролінгу  та реінжинірингу.

Сукупність взаємозалежних елементів системи управління матеріальними потоками  на основі поєднання логістики, реінжинірингу та контролінгу створює інтегральну властивість, що проявляється в русі матеріальних ресурсів. 

У дисертаційній роботі обґрунтовано, що інтеграція логістики, реінжинірингу та контролінгу як напрямів удосконалення управління підприємством має значення для підвищення ефективності його господарської діяльності. Побудову ієрархії логістичних процесів, що пов'язані з рухом матеріальних потоків, доцільно здійснювати за допомогою  реінжинірингу бізнес-процесів, тому що таким чином забезпечується управлінсько-організаційна основа управління рухом матеріальних потоків.  Інтегроване впровадження логістики, реінжинірингу потребує розробки в рамках контролінгу відповідної системи показників, що характеризують ефективність процесу. Це пов'язано з подальшим дослідженням інформаційного забезпечення організації ефективного використання матеріальних потоків з урахуванням результатів аналізу фактичного стану проблеми та галузевих особливостей виробництва на машинобудівних  підприємствах. 

У другому розділі "Аналіз процесу управління матеріальними потоками машинобудівного підприємства" проведено аналіз формування та використання матеріальних потоків машинобудівних підприємств; наведено підхід до управління матеріальними потоками;  поглиблено методику комплексної оцінки рівня управління матеріальними потоками на підприємстві. 

Проведений аналіз формування та використання матеріальних потоків на машинобудівних підприємствах свідчить про відсутність координаційних процесів в  управлінні матеріальними потоками. 

Визначено, що аналіз процесу координації  взаємодії підсистем  управління  матеріальними потоками машинобудівного підприємства найбільш доцільно проводити за допомогою АВС і ХУZ-аналізу.

Удосконалено науково-методичний підхід до управління матеріальними потоками підприємства за рахунок деталізації функціональних складових кожної підсистеми інтегрованої логістичної системи, який дозволяє забезпечувати безперервний моніторинг, контроль, аналіз та ухвалення рішень за всіма   основними логістичними напрямами  діяльності машинобудівного підприємства. 

Виокремлено такі 39 підсистем інтегрованої логістичної системи управління матеріальним потоком на машинобудівному підприємстві:  формування інформаційної бази; побудова загальної моделі логістики безперервного виробництва; вибір критерію оцінки ефективності функціонування логістичної системи; аналіз обсягу і часу переміщення логістичних (матеріальних, інформаційних, фінансових) потоків в межах функціональних сфер логістики; здійснення добового прогнозу та планування обсягів матеріальних ресурсів;  визначення прогнозу обсягу виробництва (витрат) товарної продукції; планування значення інтегрованої  оцінки логістичних процесів; здійснення прогнозу попиту та агреговане планування зазначених показників на більший термін часу; розробка комплексного прогнозного виробничого плану; прогноз плану  попиту на готову продукцію; формування плану випуску продукції; відслідковування виконання виробничого плану; складання плану потреб у сировині, який порівнюють з прогнозом її надходження та цін на неї; коригування плану-графіка поставок у розрізі постачальників, територій, витрат на сировину та її доставку; розробка маршрутів руху автотранспорту; оперативне управління поставками сировини та їх координація; обробка сировини;  складування сировини; складування готової продукції;  відправка готової продукції споживачам; управління складуванням сировини та готової продукції; планування збуту; розробка маршрутів руху матеріальних потоків; оперативне управління матеріальними потоками, координація формування та використання матеріальних потоків;  формування типової інформації, яка становить групи показників, що характеризують діяльність її функціональних сфер; оцінка ефективності логістичної системи; розробка управлінських рішень. 

У дисертаційній роботі на підставі функціональної моделі оцінки менеджменту запропоновано методику комплексної оцінки рівня управління матеріальними потоками на підприємстві. Внесок автора полягає в тому, що оцінка рівня управління матеріальними потоками здійснюється методом експертних оцінок на  основі аналізу п'яти функцій управління матеріальними потоками: 1) планування; 2) організація; 3) мотивація; 4) контроль; 5) координація, які визначені А. Файолем у рамках кожного з п'яти видів діяльності за кожною функцією. Таким чином, оцінка системи управління матеріальними потоками на машинобудівних підприємствах у дисертації здійснюється за 25 напрямами.

Проведено оцінку рівня управління матеріальними потоками на ПАТ "ЗАЗ", ПАТ "Крюківський вагонобудівний завод" і ПАТ "Червоний Жовтень".

З наведених на рис. 1 комунікаційних профілів стану управління матеріальними потоками на ПАТ "Крюківський вагонобудівний завод", ПАТ "ЗАЗ" та ПАТ "Червоний Жовтень" видно, що на підприємствах найбільші проблеми існують в організації, мотивації та координуванні діяльності із забезпечення руху ресурсів. Ці функції управління матеріальними потоками, в першу чергу, потребують детального аналізу та вдосконалення.

Рис. 1. Комунікаційний профіль стану управління матеріальними потоками на машинобудівних підприємствах

Здійснено оцінку адекватності системи управління на вказаних підприємствах та рівня погодженості суджень керівників і працівників (виконавців) у цій оцінці. Запропоновано рекомендації щодо ефективного управління матеріальним потоками на досліджуваних підприємствах.

Запропонований методичний підхід до оцінки  інтегрованої системи управління матеріальними потоками дозволяє більш чітко визначити напрями, що потребують першочергової уваги для підвищення рівня управління матеріальними потоками. 

У третьому розділі "Інтегрований підхід до внутрішньосистемної координації управління матеріальними потоками машинобудівного підприємства"  визначено основні підходи до формування інтегрованої  інформаційної системи  управління матеріальними потоками, запропоновано методику групування матеріальних потоків підприємств,   розроблено модель інтегрованої системи   управління рухом матеріальних потоків на машинобудівному  підприємстві.

У роботі набули подальшого розвитку  методичні засади побудови інформаційно-логістичної системи управління матеріальними потоками машинобудівного підприємства,  елементами якої визначено виробничі потужності та засоби організації руху матеріального потоку, в межах яких, в буферних і технологічних частинах,   формуються такі інформаційні дані для забезпечення оптимального управління матеріалопотоком: тип предмета постачання; кількість (обсяг); походження предмета постачання; його місце розташування; час прибуття в пункт розміщення; час відправки з пункту розміщення; система транспортування; час транспортування; резервування. Отримані дані розподіляються за двома комп'ютерними системами: перша - контролює потоки матеріалів і здійснює управління, друга система управляє безпосередньо виробництвом і відслідковує запаси матеріалів, рівень яких визначається потребами виробництва.

Наведено систему ієрархії інформації в логістиці, яка забезпечує горизонтальну (між функціональними підсистемами) і вертикальну (між рівнями ієрархії) інтеграцію логістичної системи.  Запропоновано такі види інформаційних процесів при управлінні матеріальними потоками: процеси цілепокладання (вибір і формулювання цілей); процеси планування (процес розробки розгорнутої в часі послідовності майбутніх дій); процеси  регулювання (процес, що забезпечує фактичне проходження в реальному масштабі часу виробничо-збутової діяльності відповідно до складених планів).

Запропоновано послідовність формування та відслідковування інформаційної логістичної системи, пов'язаної з рухом матеріальних потоків на машинобудівних підприємствах, яка складається з таких етапів (рис. 2): 

Рис. 2. Послідовність формування логістичної інформаційної системи, пов'язаної з управлінням матеріальними потоками

Проведено аналіз матеріальних потоків машинобудівних підприємств за допомогою методу рангів, на підставі експертної оцінці  фахівців відділів постачання, транспортування та складування. Шляхом кластерного аналізу визначено  такі групи матеріальних потоків відповідно до обраних ознак: C - вартість, тис. грн; F - частота використання у виробництві, кг/доба; L - час виконання поставок, дн; R - надійність постачальників, бали) (рис. 3).

Рис. 3. Характеристика середніх значень кластерів матеріальних ресурсів на ПАТ "ЗАЗ" (складено автором із застуванням програми Статистика-6):

На підставі аналізу деревоподібної діаграми виділено три групи матеріальних потоків.  До першої групи увійшли матеріальні потоки з досить низькою вартістю, частотою споживання у виробництві і тривалістю поставок із найвищою надійністю постачальників. До другої групи  увійшли матеріальні потоки із середньою вартістю та частотою споживання у виробництві, найвищою тривалістю поставок й найнижчою надійністю постачальників. Третю групу становили матеріальні потоки з високою вартістю та частотою споживання у виробництві, середньою тривалістю поставок і надійністю постачальників. 

Досліджувані матеріальні потоки проаналізовано усередині кожного кластера. Критерієм оптимальності моделі є мінімізація мінливості всередині кластерів (rij ? min) і максимізація мінливості між кластерами (Rij>max). Як міру відстані між кластерами взято статистичний коефіцієнт зв'язку - евклідову відстань. Міжгрупова дисперсія за всіма одержаними кластерами значно вища, ніж усередині кластерів, а рівень значущості  нижчий 0,01. За цією ознакою всі кластери матеріальних потоків є однорідними. 

Групи матеріальних потоків, що сформовані з урахуванням ряду відмітних ознак за допомогою кластерного аналізу, потребують різних обсягів і частоти збору й обробки інформації. Запропоновано рекомендації щодо оперативного управління матеріальними потоками, які дозволяють систематизувати інформацію для вирішення основних логістичних завдань, пов'язаних з вибором обсягу і періодичності поставок, способу доставки і найбільш оптимальної комплектації поставки. 

У роботі запропоновано модель інтегрованої системи управління рухом матеріальних потоків на підприємстві, загальний зміст  якої наведено на  рис. 4.

Рис. 4. Модель інтегрованої системи   управління рухом матеріальних потоків на машинобудівному  підприємстві

Суб'єктами управління інтегрованої системи є керівники відділів постачання та виробництва, спеціалісти, які ухвалюють управлінські рішення та відповідають за результати руху й використання певних видів матеріальних ресурсів. Об'єктом управління інтегрованої системи є процес руху матеріальних потоків від постачальника до кінцевого споживача готової продукції. 

Основними складовими елементами інтегрованої системи управління рухом матеріальними потоками є логістика, реінжиніринг бізнес-процесу та контролінг. Вони становлять сукупність елементів, взаємозв'язок яких визначає цілісний характер цієї множини. Акцент робиться на виявленні усього різноманіття зв'язків і відносин, які мають місце не тільки всередині  підприємства, але і в його відносинах із зовнішнім середовищем. 

Запропонована інтеграція стала можливою, оскільки логістика, реінжиніринг бізнес-процесів та контролінг спираються на низку однакових підходів і принципів,  таких як: орієнтація на замовника, взаємовигідні відносини з постачальниками, системний підхід, процесний підхід, інформаційне забезпечення в реальному режимі часу, підвищення відповідальності працівників всіх рівнів, постійне поліпшення системи управління та організаційної структури.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне, науково-методичне узагальнення та подано новий підхід до вирішення наукового завдання щодо  управління матеріальними потоками в практиці діяльності  машинобудівних підприємств. Це дозволило сформулювати ряд висновків науково-практичного характеру, що відображають результати вирішення основних завдань відповідно до поставленої мети дисертації:

1. Дослідження та узагальнення статистичного та динамічного  підходів до вивчення сутності матеріального потоку дозволили визначити особливості  та відмітні риси цієї економічної категорії за такими напрямами: об'єкт дослідження; час дослідження; методологічні засади дослідження; інформаційна база дослідження; результат проведеного дослідження.

У результаті проведеного аналізу  автор наводить таке тлумачення категорії "матеріальні потоки": матеріальні потоки являють собою взаємопов'язану особливим чином сукупність логістичних операцій, процесів, ланок і предметів, починаючи з видобутку, переробки і закінчуючи споживанням (перерозподілом) матеріальних ресурсів та готової продукції для досягнення загальних цілей логістичної системи.

2. Визначено, що інтеграція логістики, реінжинірингу та контролінгу як напрямів удосконалення управління матеріальними потоками має значення для підвищення ефективності його господарської діяльності. Обґрунтовано концепцію інтегрованого логістичного управління матеріалопотоками на засадах взаємодії реінжинірингу, який  забезпечує управлінсько-організаційну основу управління рухом матеріальних потоків та контролінгу, що надає інформаційне забезпечення цьому управлінню, а також служить інструментом відслідковування здійснення логістичних бізнес-процесів щодо формування та використання матеріальних потоків на підприємстві.

3. Проведено оцінку сучасного економічного стану машинобудівних підприємств в аспекті формування та використання матеріальних потоків на різних рівнях. Діагностика процесу координації  взаємодії підсистем  управління  матеріальними потоками машинобудівного підприємства за допомогою АВС і ХУZ-аналізу дозволила зробити висновок про недостатній рівень координації процесів в  управлінні матеріальними потоками на машинобудівних підприємствах. 

4. Удосконалено  підхід до управління матеріальними потоками підприємства за рахунок деталізації функціональних складових кожної підсистеми інтегрованої логістичної системи, який дозволяє забезпечувати безперервний моніторинг, контроль, аналіз та прийняття рішень за усіма   основними логістичними  напрямами діяльності машинобудівного підприємства. 

Визначено основні підсистеми інтегрованої логістичної системи управління матеріальним потоком на машинобудівному управління, а саме:  формування інформаційної бази; побудова загальної моделі логістики безперервного виробництва; вибір критерію оцінки ефективності функціонування логістичної системи; аналіз обсягу і часу переміщення логістичних (матеріальних, інформаційних, фінансових) потоків в межах функціональних сфер логістики; здійснення добового прогнозу та планування обсягів матеріальних ресурсів;  визначення прогнозу обсягу виробництва (витрат) товарної продукції; планування значення інтегральної оцінки логістичних процесів; здійснення прогнозу попиту та агреговане планування зазначених показників на більший термін часу; розробка комплексного прогнозного виробничого плану; прогноз плану  попиту на готову продукцію; формування плану випуску продукції; відслідковування виконання виробничого плану; складання плану потреб сировини, який порівнюють із прогнозом її надходження та цін на неї; коригування плану-графіка поставок у розрізі постачальників, територій, витрат на сировину та її доставку; розробка маршрутів руху автотранспорту; оперативне управління поставок сировини та координація; обробка сировини;  складування сировини; складування готової продукції;  відправка готової продукції споживачам; управління і складуванням сировини та готової продукції; планування збуту; розробка маршрутів руху матеріальних потоків; оперативне управління матеріальними потоками, координація формування та використання матеріальних потоків;  формування типової інформації, яка утворює групи показників, що характеризують діяльність її функціональних сфер; оцінка ефективності логістичної системи; розробка управлінських рішень. 

5. У дисертаційній роботі на підставі функціональної моделі оцінки менеджменту запропоновано методику комплексної оцінки рівня управління матеріальними потоками на підприємстві. Методом експертних оцінок здійснено  аналіз п'яти видів діяльності на базі кожної функції управління, а саме:  планування, організація, мотивація, контроль і координація.  

Спираючись на модель Ліндерса, усі види діяльності за кожною функцією менеджменту скориговано стосовно управління рухом матеріальних потоків. 

У дослідженні враховано, що підхід до оцінки системи управління матеріальними потоками підприємства на підставі запропонованої моделі передбачає проведення самооцінки як інструмента управління, що дозволяє підрозділам підприємства одержати всебічну оцінку своєї діяльності, виявити рівень задоволення споживачів, персоналу, постачальників і на цій основі визначити пріоритетні напрями для поліпшення управління рухом матеріальних ресурсів. 

6. Запропоновано концепцію інформаційно-логістичної системи управління матеріальними потоками машинобудівного підприємства,  елементами якої визначено виробничі потужності та засоби організації руху матеріального потоку в межах яких, в буферних і технологічних частинах,   формуються такі  інформаційні дані для забезпечення оптимального управління матеріалопотоком: тип предмета постачання; кількість (обсяг); походження предмета постачання; місце його розташування; час прибуття в пункт розміщення; час відправки з пункту розміщення; система транспортування; час транспортування; резервування. Отримані дані розподіляються за двома комп'ютерними системами, перша - контролює потоки матеріалів і здійснює управління, друга система управляє безпосередньо виробництвом і відслідковує запаси матеріалів, рівень яких визначається потребами виробництва.

7. Запропоновано методику групування матеріальних потоків підприємств за допомогою методу рангів, на підставі думок фахівців відділів постачання, транспортування та складування. Шляхом кластерного аналізу визначено  наступні групи матеріальних потоків відповідно до обраних ознак (вартість матеріальних ресурсів; частота використання матеріальних ресурсів у виробництві; час виконання поставок матеріальних ресурсів; надійність постачальників). Наведено практичні рекомендації щодо оперативного управління рухом матеріальних потоків, які дозволяють систематизувати інформацію для вирішення основних логістичних завдань, пов'язаних з вибором обсягу й періодичності поставок, способом доставки й найбільш оптимальною комплектацією поставки. 

8. На підставі цілей, підходів і принципів,  таких як: орієнтація на замовника, взаємовигідні відносини з постачальниками, системний підхід, процесний підхід, інформаційне забезпечення в реальному режимі часу, підвищення відповідальності працівників всіх рівнів, постійне поліпшення системи управління та організаційної структури, - у роботі розроблено модель інтегрованої системи   управління рухом матеріальних потоків на машинобудівному  підприємстві на засадах  взаємодії логістики, реінжинірингу та контролінгу, яка дозволяє створити ефективну систему управління матеріальними потоками з динамічною поведінкою та гнучким реагуванням на внутрішні й зовнішні зміни. 

Таким чином, у дисертації розроблено науково-методичні підходи та рекомендації щодо практичного використання результатів дослідження, які нададуть вітчизняним машинобудівним підприємствам можливість вирішення ряду найбільш важливих економічних проблем у сфері забезпечення процесу інтеграції підсистем  управління матеріальними потоками  на засадах  взаємодії логістики, реінжинірингу  та контролінгу, що позитивно позначитися на ефективності їх діяльності.
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АНОТАЦІЯ

Нечай О.О. Управління матеріальними потоками машинобудівного підприємства. - Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 - економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). - Дніпропетровський університет імені Альфреда Нобеля, Дніпропетровськ, 2012.

Дисертацію присвячено обґрунтуванню і розробці теоретико-методологічних положень, методичних підходів та науково-практичних рекомендацій щодо інтеграції підсистем  управління матеріальними потоками  на засадах  взаємодії логістики, реінжинірингу  та контролінгу.

Наведено результати аналізу змістовної основи існуючих підходів до трактування  категорії "матеріальний потік", аргументовано необхідність інтеграції логістики, реінжинірингу та контролінгу як напрямів удосконалення процесу управління матеріальними потоками підприємства.

Проведено оцінку сучасного економічного стану машинобудівних підприємствах в аспекті формування та використання матеріальних потоків на різних рівнях.  Удосконалено  логістичний інтегрований підхід до управління матеріальними потоками підприємства за рахунок деталізації функціональних складових кожної підсистеми. Визначено підсистеми інтегрованої логістичної системи управління матеріальними потоками на машинобудівному підприємстві.  

Удосконалено науково-практичній підхід щодо комплексної оцінки рівня управління матеріальними потоками на підприємстві.  Запропоновано методику групування матеріальних потоків підприємств за допомогою кластерного аналізу.

Обґрунтовано наукові положення щодо  формування інформаційно-логістичної системи управління матеріальними потоками машинобудівного підприємства.

Розроблено   модель інтегрованої системи   управління рухом матеріальних потоків на машинобудівному  підприємстві на засадах  взаємодії логістики, реінжинірингу та контролінгу.

  Ключові  слова: логістика, реінжиніринг, контролінг,  матеріальний потік, управління, інтеграція, підприємство. 

АННОТАЦИЯ

  Нечай Е.А. Управление материальными потоками машиностроительного предприятия. - Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 - экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). - Днепропетровский университет имени Альфреда Нобеля, Днепропетровск, 2012.

Представленные в диссертации теоретические, методологические и методические положения взаимосвязаны и составляют единый комплекс научно-практического обеспечения, который имеет определенное теоретическое и прикладное значение и дает возможность его использования в практике машиностроительными предприятиями,  при внедрении интегрированной системы управления материальными потоками.

Исследованы статический и динамический подходы к определению содержательной основы  трактовки категории "материальный поток".

Обоснована  необходимость интеграции логистики, реинжиниринга и контроллинга как направлений совершенствования процесса управления материальными потоками предприятия. На основе обобщения системной концепции  управления предприятием, получили дальнейшее развитие теоретические положения интеграционной теории управления логистической системой и ее элементами, которые являются основой для построения процесса управления материальными потоками предприятия. 

Проведена оценка современного экономического состояния машиностроительных предприятий в аспекте формирования и использования материальных потоков на разных уровнях. Диагностика  взаимодействия подсистем управления материальными потоками позволила сделать вывод о недостаточном уровне интеграционных процессов при управлении материальными потоками. 

Усовершенствован подход к управлению материальными потоками предприятия за счет детализации функциональных составляющих каждой подсистемы логистической системы предприятия. Определены подсистемы интегрированной логистической системы управления материальными потоками на машиностроительном предприятии.

Усовершенствован  научно-практической подход к комплексной оценке уровня управления материальными потоками на предприятии. Предложена методика группирования материальных потоков предприятий с помощью кластерного анализа. Доказано, что группы материальных потоков, которые сформированы с учетом ряда отличительных признаков с помощью кластерного анализа, требуют разных объемов и частоты сбора и обработки информации. Предложены рекомендации к оперативному управлению материальными потоками, которые позволяют систематизировать информацию для решения основных логистических задач, связанных с выбором объема и периодичности поставок, способа доставки и наиболее оптимальной комплектации поставки.

Обоснованы научные положения относительно формирования информационно-логистической системы управления материальными потоками машиностроительного предприятия. Представлена  система иерархии информации в логистике и виды информационных процессов при  управлении материальными потоками.

На основании следующих целей: ориентация на заказчика, построение взаимовыгодных отношений с поставщиками,  информационное обеспечение системы управления материальными потоками, повышение ответственности работников всех уровней управления,  улучшение системы управления и организационной структуры, в работе представлена авторская модель интегрированного управления движением материальными потоками предприятия, на основе взаимодействия логистики, реинжиниринга и контроллинга, которая позволяет создать эффективную систему управления материальными потоками с динамической поведением и гибким реагированием на внутренние и внешние изменения.

Ключевые слова: логистика, реинжиниринг, контроллинг, материальный поток, управление, интеграция, предприятие.

SUMMARY

Nechay O. Management of material flows in machine building enterprises. - Manuscript.

 Thesis for the Candidate Degree in economic sciences. Speciality 08.00.04. - Economics and Management (by economic activities). - Dnipropetrovsk Alfred Nobel University. - Dnipropetrovsk, 2012.

 The   dissertation is devoted to the substantiation and elaboration of theoretical and methodological principles, practical approaches and recommendations for the integration of subsystems of material flows based on the interaction of logistics reengineering and controlling.

 The work presents the analysis of basic approaches to the interpretation of the category "material flow", explains the necessity of integrating  logistics, reengineering and controlling as the methods that improve the process of enterprise material flows management. 

 The current economic status of machine-building enterprises in terms of formation and use of material flows on different levels was evaluated. The integrated logistics approach to the enterprise material flow management was improved by specifying functional components of each subsystem. The subsystems of integrated logistics system of material flows management in the machine-building enterprises were identified.

 The scientific and practical approach to the profound assessment of material flows management level in the enterprise was improved. The paper suggests the use of cluster analysis as a method of grouping material flows of enterprises.

The thesis gives scientific grounds for creating information and logistics system of machine-building enterprise material flows management.

 The model of integrated introduction and operation of logistics, reengineering and controlling systems was developed.

 Key words: logistics, reengineering, controlling, material flows management, integration, enterprise.
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