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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

В нинішніх умовах важливого значення набуває питання планування в процесі оподаткування, як найдієвішого інструменту управління фінансами як на макро- так і на макрорівнях. Побудова ефективної моделі розвитку економіки ринкового типу потребує підвищення ролі податкового планування. 

Політика у сфері оподаткування – це ефективний важіль впливу держави на активізацію економічних процесів. В Україні успішність вирішення накопичених проблем фінансової системи залежить від багатьох факторів, серед яких варто виокремити удосконалення державного податкового планування, впровадження методів та прийомів ефективного планування в процесі оподаткування діяльності господарюючих суб’єктів, модернізацію нормативно-правового забезпечення, що неможливо без опрацювання досвіду розвинутих країн. Отже, розбудова податкового планування як на макро- так і мікрорівнях набуває важливого значення на сучасному етапі функціонування національної економіки.

Теоретичні підходи до побудови механізму справляння податків і зборів, обґрунтування принципів оподаткування досліджували, зокрема, такі вітчизняні вчені-економісти, як В. Андрущенко, В. Вишневський, О. Данілов, 

М. Дем’яненко, Т. Єфименко, Ю. Іванов, А. Крисоватий, П. Лайко, І. Луніна, В. Мельник, М. Мельник, В. Опарін, Ю. Пасічник, Н. Прокопенко, В. Синчак, Т. Скоромцова, Л. Тарангул, В. Тропіна, В. Федосов, Л. Шаблиста, 

К. Швабій, С. Юрій та російські вчені: І. Горський, В. Пансков, Д. Чернік,

Т. Юткіна та ряд інших.
Проте, недостатньо дослідженими залишаються питання планування в процесі оподаткування, яке, як правило, розглядається у світлі податкової системи держави в цілому. Аналіз та систематизація вітчизняного і зарубіжного досвіду щодо формування системи податкового планування набувають особливого значення в умовах проведення податкової реформи. Актуальними є методичні розробки аналізу макро- та мікроекономічних процесів з метою ефективного планування в процесі оподаткування, його  модернізації  через моделювання та планування податкових сплат як основної складової доходів бюджетів усіх рівнів.

У зв’язку з цим, подальше наукове осмислення здобутків щодо становлення планування в процесі оподаткування, а також оцінка місця, ролі та перспектив розвитку його у наповненні державного і місцевих бюджетів та  підвищення ділової активності бізнес-структур обумовлює актуальність теми дисертаційної роботи, її теоретичну та практичну значущість.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною науково-дослідної теми кафедри фінансів та банківської справи  ПВНЗ «Європейський університет»: «Організація та управління стратегічнім розвитком промислових підприємств» (номер державної реєстрації 0107U002007), де автором здійснено оцінку ефективності податкового планування як на макро- так і мікрорівнях та визначено напрями його удосконалення. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій з удосконалення формування та підвищення ефективності планування в процесі оподаткування в Україні. 

Для досягнення наміченої мети в роботі ставились такі завдання:

– розкрити сутність податкового планування;

– дослідити види планування в процесі оподаткування;

· здійснити узагальнення методичних підходів до здійснення  податкового планування; 

· проаналізувати технології та процес податкового планування на макрорівні; 

· провести оцінку виконання планових показників податкових надходжень;
· дослідити підходи до здійснення планування в процесі оподаткування;
· розробити заходи ефективного податкового планування на макрорівні;

· обґрунтувати пропозиції щодо оптимізації податкових виплат на підприємстві;

· умотивувати концепцію моделювання ефективної взаємодії держави та підприємства в процесі податкового планування. 

Об'єктом дослідження є система планування в процесі оподаткування в Україні.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних основ формування та ефективного податкового планування  в Україні.

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дослідження стали фундаментальні положення економічної науки, роботи провідних вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем формування і ефективного податкового планування, законодавчі та нормативні акти України з питань планування в процесі оподаткування. 
У процесі дисертаційного дослідження застосовувалися загальноприйняті методи наукового дослідження. Метод систематизації та структурування використовувався для з’ясування сутності планування в процесі оподаткування; метод порівняння (для зіставлення фактичних та запланованих показників податкових надходжень); метод середніх та відносних величин (для вивчення рівня впливу податкового планування на результати виконання дохідної частини бюджету та рівня впливу оптимізації сплати податків підприємствами на економічні результати їх діяльність); методи факторного аналізу (при виявленні і вимірюванні впливу факторів  на результативність податкового планування). Економіко-статистичні прийоми та обробка даних виконувались із застосуванням комп’ютерних технологій та пакетів прикладних програм.

Інформаційною базою дослідження були зведені статистичні дані Державного комітету статистики України, статистичні дані про результати діяльності Державної податкової служби України, звіти Міністерства фінансів України про виконання зведеного бюджету, законодавчі і нормативні акти України з питань оподаткування; праці вітчизняних та зарубіжних вчених, присвячених проблематиці планування в системі оподаткування, Інтернет-ресурси, результати власних досліджень і розрахунків. 

Наукова новизна одержаних результатів. За підсумками проведеного дослідження автором отримані результати, що з наукової точки зору є новими або містять елементи новизни. Зокрема:

уперше:

– обґрунтовано концепцію формування та реалізації політики податкового планування, у якій враховано потреби, інтереси і можливості держави, юридичних  і фізичних осіб на основі визначення ефективних варіантів та розробки відповідних планів в процесі оподаткування,  що забезпечить системний підхід при податковому плануванні на мікрорівні; 

удосконалено:

− групування показників оптимальності оподаткування на основі виділення таких груп: основні (загальний коефіцієнт ефективності оподаткування комерційного підприємства, податкоспроможність господарюючого суб’єкту, рівень ефективності оподаткування валового доходу підприємства), допоміжні (коефіцієнт пільгового оподаткування; частка податку в ціні продукції, що реалізується; рівень ефективності оподаткування балансового прибутку підприємства і деякі інші), загальні (коефіцієнт чистого прибутку, частка податків у витратах комерційного підприємства та ін.) і індивідуальні (рівень ефективності окремих комерційних угод або господарських операцій, а також ефективність оподаткування окремих видів діяльності комерційного підприємства), що дасть можливість забезпечити підвищення якості державних та корпоративних рішень;

−  класифікацію видів податкового планування з поділом їх на чотири рівні: перший – державний, другий  – регіональний, третій – місцевий (на рівні району, міста, селища, села), четвертий – локальний (на рівні підприємства, підрозділів, контрагентів, фізичної особи), що дозволяє реалізувати цілеспрямований вплив на соціально-економічні процеси  ще на етапі планування;

дістали подальшого розвитку:

− поняття: планування в процесі оподаткування на макрорівні (сукупність дій органів влади з метою розробки структури податкових надходжень в дохідній частині бюджету держави та регіонів на майбутній період);  на мікрорівні (спрямовані дії менеджменту підприємства на мінімізацію податкових сплат в законодавчому полі). Уточнення цих дефініцій слугує для формування усталених підходів до організації планування у процесі оподаткування;

· аналітичні підходи щодо виявлення причин неефективності податкового планування та оцінки виконання запланованих показників податкових надходжень, що на відміну від існуючих, враховують здатність окремих податків здійснювати вплив на соціально-економічний розвиток держави та її регіонів, забезпечуючи поліпшення результатів діяльності господарюючих суб’єктів;
· обґрунтування напрямів удосконалення планування в процесі оподаткування на основі застосування прийомів економіко-математичного моделювання структури податкових надходжень на короткостроковий період (на відміну від використання у практиці планування від досягнутого)  та оптимізації оподаткування підприємства, яка забезпечує визначення оптимальних умов оподаткування одного підприємства або групи підприємств, що займаються однотипним бізнесом.  

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці і впровадженні пропозицій та рекомендацій щодо удосконалення системи планування в процесі оподаткування і ефективності її використання.

Рекомендації щодо використання моделі взаємодії держави та підприємства в процесі податкового планування прийнято для подальшого впровадження в роботі Науково-дослідного центру з проблем оподаткування Національного університету державної податкової служби України (довідка № 159 від 28.12.2010 р.). Пропозиції щодо впровадження в практику визначення оптимального потенціалу оподаткування господарюючих суб’єктів використані для подальшого впровадження в практичній роботі під час розробки прогнозних показників з надходження податкових виплат Державною податковою інспекцією Слов’яносербського району Луганської області (довідка № 4510/4-11 від 13.09.2011 р.). Пропозиції з розробки концепції формування та реалізації політики податкового планування, у якій враховано потреби, інтереси і можливості держави, юридичних і фізичних осіб на основі визначення ефективних варіантів використано під час зауважень і пропозицій формування прогнозних показників податкових надходжень до державного і місцевих бюджетів Державною податковою службою  Ямківського району Запорізької області (довідка № 2703/10 від 11.10 2011 р.).

Результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Європейського університету при викладені дисциплін «Податкова система», «Оподаткування підприємств», «Місцеві фінанси» (довідка № 1/12 – 518 К 14 від 16.03.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних наукових досліджень. Авторові належать усі наведені в дисертації наукові результати, висновки, рекомендації і пропозиції, які відображають особистий погляд на проблему формування системи планування в процесі оподаткування в Україні. Дисертація є самостійною завершеною роботою. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідались і обговорювались на міжнародній науково-практичній конференції «Відтворення господарського комплексу регіону : методологія, механізми, інструментарій»,  (м. Чернівці, 22-23 лютого 2007 р; ІХ всеукраїнській науково-практичній конференції «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку»,  (м. Київ, 18 березня 2011 р.);  VII міжнародній науково-практичній конференції [«Науковий простір Європи – 2011»],  (Пшемисль, Польша 07-15 квітня  2011 р.); всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Стратегії стійкого розвитку економіки»,  (м. Київ, 27 квітня  2011 р.);  V міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин»,  (м. Умань, 19-20 травня  2011 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 15 наукових праць, у тому числі 9 статей у наукових фахових виданнях та 1 стаття у колективній монографії і 5 тез доповідей на конференціях. Загальний обсяг публікацій – 4,6 умовн. друк. арк., з них: у фахових виданнях – 3,63 умовн. друк. арк, у збірниках доповідей та тез – 0,88 умовн. друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (174 найменування), додатків (4). Загальний обсяг дисертації становить 192 сторінки друкованого тексту. Дисертація містить 15 таблиць та 16 рисунків.  

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі “Теоретичні засади планування в процесі оподаткування в Україні” досліджено сутність податкового планування, проведено аналіз видів планування в процесі оподаткування й  узагальнено методичні підходи до  здійснення податкового планування. 

На підставі узагальнення і систематизації досліджень науковців стосовно сутності податкового планування у роботі обґрунтовано, що об’єктом податкового планування є частина фінансових ресурсів і потоків, яка є обов'язковими платежами (внесками) у майбутньому періоді, порядок стягування яких регламентований податковим законодавством. 

Результати аналізу податкового планування дали змогу аргументувати, що у вітчизняній практиці при здійсненні планування в процесі оподаткування розрізняють загальний податковий потенціал і потенціал конкретного податку. Визначаючим є потенціал конкретного податку.  При його розрахунках в основу береться прогноз бази оподаткування. При податковому плануванні виділяють найістотніші чинники: обсяг грошової маси в обігу, внутрішній валовий продукт, індекси цін, інфляція. Воно також  пов’язане з перспективною оцінкою прибутковості регіонів.

Доведено, що  планування це  перший етап з якого починається процес управління оподаткуванням.  Податкове планування поділяється на два види, в залежності від об’єкта управління: бюджетно-податкове і локальне. Завдяки першому – здійснюється наповнення казни держави і бюджетів територіальних громад, другому – мінімізація податкових надходжень від діяльності  господарюючого суб’єкта чи фізичної особи  в законодавчому полі. 

Аргументовано, що під час планування в процесі оподаткування діяльності господарюючого суб’єкту  відбувається вибір між різними варіантами методів здійснення діяльності і розміщення активів, спрямований на досягнення можливо більш низького рівня податкових зобов'язань у законодавчому полі. 

Реалізація функцій податкового планування як важеля вирівнювання економічних умов розвитку регіонів полягає у наданні їм можливостей самостійно організовувати і використовувати економічний потенціал. Ефективний розвиток економіки регіонів можливий через застосовування системи законодавчо визначених методів та механізмів формування податкової бази через податкове стимулювання підприємницької діяльності для досягнення цілей податкової політики. 

На основі узагальнення наукових підходів до визначення методів  планування в процесі оподаткування, які застосовуються сьогодні у фінансовій літературі, обґрунтовано, що у практиці використовують в основному наступні методи: зміни виду діяльності податкового суб’єкта припускає вибір діяльності, який оподатковуються меншою мірою порівняно з тою, що здійснювалася; заміни податкового суб’єкта або метод пільгового підприємства – полягає у перенесенні об’єктів оподаткування або видів діяльності під пільговий режим оподаткування, пов'язаний з особливим податковим статусом деяких суб’єктів підприємницької діяльності; «контрактної схеми» дає змогу оптимізувати податковий режим під час здійснення конкретної операції. Йдеться, по-перше, про використання платником податків в контрактах чітких і ясних формулювань, а не прийнятих типових; по-друге, про використання кількох договорів, що забезпечують одну операцію. Усе це допомагає вибрати оптимальний податковий режим здійснення визначеної операції з урахуванням графіка надходження і витрат фінансових і товарних потоків; поточний фінансовий контроль за податковими платежами полягає у періодичному складанні прогнозів зміни податкових платежів у відповідні періоди. При здійсненні інноваційної діяльності використовується метод попередньої податкової експертизи нових проектів і найважливіших управлінських рішень, який вимагає наявності на підприємстві серйозної інформаційно-аналітичної бази з податків; метод варіаційно-порівняльного аналізу нових проектів і діяльності підприємства загалом. Відповідно до цього методу проводиться порівняння різних варіантів діяльності підприємства для визначення їх податкової ефективності: на короткотривалий термін діяльності – за постійних значень податкових ставок і тарифів і на довготривалі періоди – за різних варіантів очікуваних змін в податковому законодавстві; метод зміни податкової юрисдикції полягає в реєстрації підприємства на території, що надає за певних умов пільгове оподаткування. Вибір місця реєстрації важливий за умови неоднорідності території. Коли кожен регіон країни наділений повноваженнями з формування місцевого законодавства і на цьому полі суб’єкти мають деяку свободу, кожна територія використовує цю свободу по-своєму. Звідси відмінності у розмірі податкових відрахувань. Розробка стратегії розвитку компанії має на увазі можливу організацію афілійованих структур у зовнішніх зонах з мінімальним податковим тягарем; метод заміни відносин ґрунтується на багатоваріантності шляхів вирішення господарських проблем у межах існуючого законодавства. Метод розділення відхилень ґрунтується на методі заміни. У цьому випадку заміняється не уся господарська операція, а тільки її частина, або господарська операція поділяється на кілька операцій. Зазначений метод застосовується, як правило, коли повна заміна не дає можливості досягти очікуваного результату. Метод відтермінування податкового платежу ґрунтується на можливості переносити момент виникнення об’єкта оподаткування на подальший календарний період. Відповідно до чинного законодавства термін сплати більшості податків тісно пов’язаний з моментом виникнення об’єкта оподаткування і календарним періодом. Використовуючи елементи методу заміни і методу розділення, можна змінити термін сплати податку або його частини на подальший, що дасть змогу істотно заощадити оборотні кошти. Метод прямого скорочення об’єкта оподаткування має на меті зниження розміру об’єкта, який підлягає оподаткуванню, або заміни цього об’єкта іншим, що оподатковується податком за нижчою ставкою або не оподатковується взагалі. Метод делегування податків підприємству-сателіту, який передбачає передачу об’єкта оподаткування іншому суб’єкту підприємницької діяльності, пов’язаному з платником податків. Метод податкової оптимізації (зниження оподаткованого прибутку за рахунок застосування прискореної амортизації або переоцінки основних засобів). Так, якщо можливості для прискореної амортизації в Україні невеликі, то переоцінка основних засобів є доволі ефективним способом економії за рахунок зменшення суми до оподаткування. Також вибір облікової політики підприємства важлива частина внутрішнього податкового планування. Цей документ підтверджує обґрунтованість і законність того чи іншого тлумачення нормативних правових актів і дій стосовно ведення бухгалтерського обліку. Метод заключення колективного договору забезпечує можливість обґрунтувати дії щодо включення до складу валових витрат низки витрат підприємства, пов’язаних з організацією трудової діяльності. Це теж сприятиме оптимізації оподаткування бізнес-структури. 
У другому розділі “Сучасний стан вітчизняного податкового планування” здійснено аналіз технологій та процесу податкового планування на макрорівні, проведено оцінку виконання планових показників податкових надходжень, проведено моніторинг підходів до здійснення планування в процесі оподаткування.

Розкрито, що податкове планування необхідно здійснювати у такий спосіб: на рівні держави, регіону (області), району, органу місцевого самоврядування (місто, селище, село), локальний (суб’єкта господарювання і фізичної особи) (рис. 1).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Результати аналізу виконання планових показників податкових надходжень до зведеного бюджету за 2007-2011 роки свідчать, що  загальний показник податкових виплат був виконаний тільки у 2007 році. Це підтверджує про необ’єктивні підходи до системи податкового планування. В наступних періодах прослідковується недовиконання загальних показників по надходженню податкових сплат. Причиною цього може бути також негативна фінансова ситуація як у країні так і в світі,  що призвело до  незабезпечення запланованих бюджетних надходжень (табл. 1).

Таблиця 1

       Показники виконання зведеного бюджету за 2007- 2011 рр., %

	Показники
	Виконання запланованих показників податкових надходжень до зведеного бюджету, %

	
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.
	2010 р.
	2011 р.

(І півріччя)

	Податкові надходження,

всього 
	100,42
	97,79
	83,34
	95,70
	94,85

	В тому числі :

- податок на прибуток
	118,59
	112,25
	76,94
	99,65
	110,13

	- податок на доходи фізичних осіб
	34,78
	45,90
	44,49
	51,00
	44,17

	- податок на додану вартість
	91,20
	92,74
	86,64
	95,17
	94,84

	- акцизний збір із вироблених в Україні товарів (з 2011 року – акцизний податок)
	99,90
	90,95
	91,29
	90,83
	74,22

	- збори за спеціально  використані природні ресурси
	101,73
	84,13
	82,10
	75,03
	144,15

	- ввізне мито
	108,16
	101,71
	60,96
	101,98
	88,09

	 - неподаткові надходження
	95,16
	101,73
	79,38
	116,20
	76,88


Джерело: розраховано за даними (www. stat.gov.ua/main /uk publish/artikle /92721/ та  http://www.treasury.gov.ua/main/uk/doccatalog/list?currDir=147447)

При дослідженні динаміки виконання планових показників бюджетоутворюючих податків за більш тривалий період (з 2004 по 2011 рік) показник результативності виконання завдання з надходжень податку на прибуток протягом 2004-2008 рр. складав 0,99-1,27, що демонструє ефективну роботу фіскальних органів щодо акумулювання даного податку (забезпечення надходжень в запланованому обсязі та у визначені строки), у 2009-2010 рр. зазначений показник негативний (0,77 – 0,99), чому сприяло зменшення фактичного об'єму надходжень через зниження бази оподаткування: скорочення рівня прибутковості підприємств внаслідок впливу  фінансової кризи. Досягнення у 2011 р. позитивного значення показника, що досліджується, є результат як ефективної роботи податкових органів, так і розширення податкової бази;

- результативність виконання планового завдання щодо надходжень податку на доходи фізичних осіб протягом 2004-2007 рр. коливався на рівні 1,00-1,04, що свідчить про  ефективну роботу податкових органів щодо стягнення даного податку, у 2008-2009 рр. вказаний коефіцієнт понизився до 0,96-0,97, причиною якого стало скорочення доходів домогосподарств внаслідок збільшення безробіття та скорочення заробітної плати зайнятого населення;

-  результативність виконання планового завдання щодо надходжень податку на додану вартість протягом 2004-2009 рр. є неритмічним ( більше 1,0 у 2005-2006 рр., менше 1,0 у 2004, 2007 та 2008 рр.), що підтверджує недосконалість методів планування розміру надходжень податку на додану вартість, а також значним впливом неврахованих факторів (одним із  них  можна припустити зростання експорту у 2007 та першій половині 2008 рр., через що вітчизняні експортери заявляли немалі суми до відшкодування ПДВ).

Доведено, що методика прогнозування податкових платежів – це розробка та практичне застосування схем, які дозволяють об’єктивно визначити суми та терміни надходження податкових платежів в майбутньому; це методи і заходи, спрямовані на збільшення коштів у бюджетах всіх рівнів. 

Аргументовано, що при систематизації податкового планування на перший план має виходити обґрунтовування його методів, створення методології податкового планування за видами податків і неподаткових платежів. Податкове планування включає процес податкової оптимізації – заходи, пов’язані з досягненням необхідних пропорцій усіх фінансових аспектів операцій. Податкове планування полягає у розробці і впровадженні різних законних схем зниження податкових відрахувань, за рахунок застосування методів планування фінансово-господарської діяльності підприємства і розвитку окремих галузей та економіки держави в цілому. На тлі економічної кризи податкове планування дозволяє бізнесу «вижити», а державі задовольняти потреби суспільства. 

У третьому розділі “Напрями удосконалення планування в процесі оподаткування в Україні” визначено заходи ефективного податкового планування на макрорівні,  розроблено пропозиції щодо оптимізації податкових виплат на підприємстві, викладено концептуальний підхід до моделювання ефективної взаємодії держави та підприємства в процесі податкового планування.  

Розвиток ринкових відносин в Україні вимагає поширення на всі суб'єкти господарювання, у тому числі і на комерційні підприємства, менеджерської практики управління фінансовими потоками за допомогою інформаційних систем і їх програмного забезпечення. Тому системний підхід до планування в процесі оподаткування повинен базуватися на формах і методах здійснення управління з позицій сучасного менеджменту, що поєднує планування і організацію, також ґрунтується на мотивації до активізації підприємницької і виробничої діяльності і передбачає прийоми контролю за запланованими податковими процесами, в яких ухвалення рішень, інформація і комунікація є найважливішою об’єднуючою ланкою між внутрішнім середовищем і зовнішнім середовищем його господарської діяльності. 

Запропонована модель, яка побудована на базі стратегічного управління і має декілька системних рівнів: використання основних функцій сучасного менеджменту управління податковим навантаженням; системна робота на основі прийомів податкового менеджменту з кожним податком зокрема і у комплексі; оформлення відповідних відрахувань до державного і місцевого бюджетів; аналітична та інноваційна робота над оцінкою проміжних і кінцевих результатів податкової діяльності з відповідною розробкою пропозицій, програм і планів з її розвитку.  Такий підхід дає можливість комерційним підприємствам відстежувати зміни в податковому законодавстві та узгоджувати податкову діяльність з місією і стратегію розвитку підприємства. Також, дозволяє здійснювати врахування потреб, інтересів і можливостей кожної структури комерційного підприємства і його філіалів, виявляти їх проблеми і труднощі, розробляти відповідні  прогнози. 

Результати дослідження динаміки податкових надходжень до зведеного бюджету є підставою для поліпшення якості планування змін в структурі основних бюджетоутворюючих податків. Результати розробленого прогнозу структури бюджетоутворюючих податків представлено в табл. 2. 

Таблиця 2

Структура бюджетоутворюючих доходів, %

	Назва податку
	2008р.
	2009р.
	2010р.
	2011р.
	2012р. (прогноз)
	2013р. (прогноз)

	Податок на прибуток підприємств
	21,3
	15,8
	19,9
	17,5
	18,1
	19,5

	Податок з доходів фізичних осіб
	20,4
	21,2
	25,1
	19,1
	19,8
	21,3

	Податки на власність
	0,7
	0,7
	0,9
	0,2
	0,2
	0,5

	Платежі за  спеціальне користування природних ресурсів
	4,1
	5,6
	6,3
	4,7
	4,8
	4,3

	Плата за землю
	3,0
	4,0
	4,7
	3,4
	2,7
	3,3

	Податок на додану вартість
	40,1
	40,3
	26,4
	41,3
	39,5
	36,1

	Акцизний податок із вироблених в Україні товарів
	4,6
	8,5
	11,7
	8,2
	9,2
	9,5

	Місцеві податки і збори
	0,4
	0,4
	0,4
	0,1
	0,1
	0,3

	Рентна плата
	4,6
	3,7
	4,7
	5,3
	5,6
	5,2

	Всього
	100
	100
	100
	100
	100
	100


Джерело: розраховано за даними Державного казначейства України (www.treasury.gov.ua).

Вибір різних варіантів податкових виплат при альтернативних напрямах господарської діяльності комерційного підприємства визначається на основі зіставлення ефекту (результату) з витратами. При цьому в якості витрат виступає сума сплачених підприємством податкових зборів і інших обов'язкових платежів, а в якості ефекту або результату – сума чистого прибутку комерційного підприємства. Під ефективністю податкового менеджменту комерційного підприємства розуміється співвідношення суми податкових виплат, сплачених ним до бюджету і цільових позабюджетних фондів до суми чистого грошового потоку (чистого прибутку) підприємства.

Основними критеріями цілеспрямованого формування розміру і структури податкових виплат підприємства є:

1) максимізація чистого грошового потоку підприємства, як кінцевого результату його діяльності;

2) рівень фінансової забезпеченості підприємства, врахування при цьому фінансового стану і платоспроможності підприємства, наявності власного капіталу і оборотних коштів, інтенсивності інвестицій і т. ін.;

3) оптимізація розміру і структури податкових платежів. 

Цей критерій має два аспекти. З одного боку, оптимальність оподаткування є передумовою досягнення максимальної суми чистого грошового потоку (чистого прибутку) підприємства, а значить, і збільшення його конкурентоспроможності. З іншого  боку вона повинна передбачати можливість коригування податкових платежів з урахуванням поточних змін в діючій системі оподаткування підприємств, необхідність планування податків на наступний період. Як показує світовий досвід, для того, щоб система податкового менеджменту підприємства носила стимулюючий характер, необхідно, щоб загальна сума податків, зборів і інших обов'язкових платежів не перевищувала третини доходів підприємства.


Таким чином, всебічна оцінка ефективності податкової політики і податкової діяльності підприємства здійснюється за допомогою показників: основних, допоміжних, загальних і індивідуальних. Основні показники носять узагальнюючий характер, визначають ефективність оподаткування найважливіших аспектів господарської діяльності. До них відносяться: загальний коефіцієнт ефективності оподаткування комерційного підприємства, податкоспроможність його діяльності, рівень ефективності оподаткування валового доходу підприємства. Допоміжними показниками ефективності оподаткування підприємства є: коефіцієнт пільгового оподаткування, частка податку в реалізаційній ціні, рівень ефективності оподаткування балансового прибутку підприємства і деякі інші. 

Загальні та індивідуальні показники характеризують ефективність оподаткування окремих видів діяльності, операцій або комерційних угод підприємства. Прикладом загальних показників є: коефіцієнт чистого прибутку, частка податків у витратах комерційного підприємства та ін. До індивідуальних показників відносяться: рівень ефективності окремих комерційних угод або господарських операцій, а також ефективність оподаткування окремих видів діяльності комерційного підприємства.

Запропоновано процес взаємодії держави і підприємства у сфері оподаткування моделювати побудовою ієрархічної гри двох осіб спеціального типу з використанням розробленої автором нетрадиційної математичної моделі підприємства, що функціонує в рамках вибраної системи планування в процесі оподаткування.

Будується множина стратегій держави відносно оподаткування підприємств певного виду діяльності. З цієї множини вибирається та стратегія, яка найбільш вигідна для цих підприємств.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі викладено теоретико-методичні положення та запропоновано напрями розв’язання наукового завдання удосконалення планування в процесі оподаткування в Україні. Результати дисертаційного дослідження дозволяють сформулювати ряд висновків та рекомендацій, що мають теоретичне і практичне значення та свідчать про досягнення здобувачем поставленої мети,  а саме:

- встановлено, що фінансова наука не має єдиної точки зору щодо дефініцій «планування в процесі оподаткування на макро- та мікрорівнях». Визначено, що сутність планування в процесі оподаткування на макрорівні  - це сукупність дій органів влади, мета яких заключається у розробці структури податкових надходжень до бюджету на визначений період. Вони полягають у встановленні видів податків, суб’єктів, об’єктів оподаткування, податкових ставок, податкових пільг, визначення запланованої суми податків, їх адміністрування та структури податків у доходах зведеного бюджету при врахуванні потреб, інтересів можливостей держави, платників податків, інвесторів, громадян. Зміст поняття «планування в процесі оподаткування діяльності господарюючого суб’єкту» пропонується розглядати як спрямовані дії менеджменту підприємства на мінімізацію податкових сплат в законодавчому полі. Тобто, це вибір між різними варіантами методів здійснення діяльності і розміщення активів, спрямований на досягнення можливо більш низького рівня податкових зобов'язань. Уточнення та більш змістовне розуміння цих економічних понять сприяє розробці теоретичних засад та методичних рекомендацій щодо удосконалення організації процесів податкового планування як на рівні держави, так і господарюючого суб’єкту; 

- запропонована уточнена класифікація видів податкового планування    (державне, регіональне, місцеве і локальне), що адекватно відображає сутність цього явища, дозволяє згрупувати та систематизувати їх. Державне податкове планування поділяється на внутрішньодержавне (полягає у забезпеченні виконання дохідної частини бюджету в частині податкових надходжень та розробці і застосуванні податкових механізмів регулювання  економіки країни) і міждержавне (направлено на досягнення якомога найнижчих податкових зобов’язань при зовнішньо-економічній діяльності). Регіональне планування в процесі оподаткування здійснюється за цією класифікацією на рівні області і між регіонами. Місцеве податкове планування розглядається на рівнях району, міста, селища, села та між територіальними адміністративними одиницями. Локальне податкове планування передбачає планування на рівні суб’єкта господарювання – юридичної особи, суб’єкта підприємницької діяльності – фізичної особи  і фізичної особи, що не є СПД.  Це дає змогу контролювати виконання податкових зобов’язань, підвищити ефективність планування податків і їх оптимізації на всіх рівнях;

-  обґрунтовано, що у практиці в основному застосовуються:  метод зміни (вибору) виду діяльності податкового суб’єкта, що передбачає перехід до діяльності, яка оподатковуються меншою мірою порівняно з попередеьою; метод заміни податкового суб’єкта або метод пільгового підприємства – полягає у перенесенні об’єктів оподаткування або видів діяльності під пільговий режим оподаткування, пов'язаний з особливим податковим статусом деяких суб’єктів підприємницької діяльності; метод «контрактної схеми» дає змогу оптимізувати податковий режим під час здійснення конкретної операції;

-  встановлено, що динаміка податкових надходжень за 2007-2011 рр. характеризується негативними тенденціями, які проявилися у невиконанні планових показників податкових надходжень. При дослідженні даного тренду за видами бюджетоутворюючих податків з 2004 по 2011 рік показник результативності виконання завдання з надходжень податку на прибуток у 2009-2010 рр. демонструє зниження (0,77-0,97). Причиною є зменшення бази оподаткування: рівня прибутковості підприємств внаслідок впливу  фінансової кризи. Результативність виконання планового завдання щодо надходжень податку на доходи фізичних осіб свідчить про невиконання запланованого показника: у 2008-2009 рр. вказаний коефіцієнт понизився до 0,96-0,97, це наслідок збільшення безробіття та скорочення заробітної плати зайнятого населення; результативність виконання планового завдання щодо надходжень податку на додану вартість протягом 2004-2011 рр. є неритмічним (більше 1,0 у 2005-2006 рр., менше 1,0 у 2004, 2007-2011 рр.), що свідчить про недосконалість методів планування розміру надходжень податку на додану вартість, а також впливом неврахованих факторів (одним із  них  можна припустити зростання експорту у 2007 та першій половині 2008 рр., в результаті вітчизняні експортери заявляли значні суми до відшкодування ПДВ);

- обґрунтовано, що незважаючи на деякий прогрес у податковій політиці держави за останні роки, існуюча ситуація у системі оподаткування значно складніша й неоднорідна, оскільки обсяги податкових надходжень є недостатніми для суспільних потреб, а податкові технології, в тому числі й у плануванні, не досконалими. Встановлено, що методика планування податкових платежів – це розробка та практичне застосування схем, які дозволяють об’єктивно визначити суми та терміни надходження податкових платежів в майбутньому; це методи і заходи, спрямовані на збільшення коштів у бюджетах всіх рівнів. Поряд з цим, планування в процесі оподаткування повинно ґрунтуватися не тільки на фактично досягнутих показниках, але і враховувати  загальну принципову позицію фіскальних органів з питань оподаткування та перспективне законодавство для уникнення в майбутньому додаткових податкових витрат при ухваленні тих чи інших законів;

-  розробка регламентуючих документів щодо технології податкового планування, як правило, не кореспондується між собою і не передбачає чіткого визначення всього комплексу питань, що виникають під час планування в процесі оподаткування.  Це підвищує податкові ризики в умовах постійних економічних дифузій та потребує всеохоплюючих докорінних якісних змін підпорядкованих певному логічному темпу;   
- доведено, що при систематизації податкового планування потрібно виходити з обґрунтовування його методів, створення методології податкового планування за видами податків і неподаткових платежів. Аргументовано, що податкове планування включає процес податкової оптимізації – заходи, пов’язані з досягненням необхідних пропорцій усіх фінансових аспектів операцій. Механізм його здійснення полягає в розробці і впровадженні різних законних схем зниження податкових відрахувань за рахунок застосування методів планування фінансово-господарської діяльності підприємства і стратегії розвитку окремих галузей та економіки держави в цілому. Це дозволить бізнес-структурам пережити фінансові негаразди пов’язані зі світовими кризовими явищами, а державі створити умови суспільного виробництва та розвитку соціальної сфери;

- запропоновано модель системного підходу до планування в процесі оподаткування, що поєднує планування і організацію, також ґрунтується на мотивації до активізації підприємницької і виробничої діяльності і передбачає прийоми контролю за запланованими податковими показниками, в яких ухвалення рішень, інформація і комунікація є найважливішою об’єднуючою ланкою між внутрішнім середовищем підприємства і зовнішнім середовищем його господарської діяльності.  Такий підхід забезпечує цілісне бачення, дозволяє систематизувати і згрупувати  структурні елементи системи податкового планування, розробити відповідні схеми, податкові механізми та  інструменти, процедури їх застосування;

- розроблено методичні підходи щодо оптимізації податкових виплат на підприємстві. Основними критеріями якої є максимізація чистого грошового потоку підприємства, як кінцевого результату його діяльності;  відповідність фінансової забезпеченості підприємства (врахування при цьому фінансового стану і платоспроможності підприємства, наявності власного капіталу і оборотних коштів, інтенсивності інвестицій і т. ін.),  оптимізація розміру і структури податкових платежів. Це дає можливість здійснити оптимальний вибір різних варіантів податкових виплат з урахуванням його фінансової спроможності і альтернативних фінансово-виробничих видів діяльності;

- встановлено, що поліпшення планування в процесі оподаткування потребує комплексного вирішення проблеми і нового підходу як на макрорівні, так і на рівні підприємства.  Саме множинність варіантів сценаріїв їх конструктивного сполучення є визначальним фактором у формуванні моделей економічного поступу бізнес формувань, а також принципів та методів податкової модернізації, а, відповідно, і стратегії їх розвитку.
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АНОТАЦІЯ

Швабу Ю. І. Планування в процесі оподаткування в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – ПВНЗ «Європейський університет» - Київ, 2012.

Дисертація присвячена дослідженню теоретичних і практичних засад удосконалення планування в процесі оподаткування в Україні. Досліджено сутність податкового планування, проведено аналіз видів планування в процесі оподаткування й  узагальнено методичні підходи до  здійснення податкового планування.

Здійснено аналіз технології та процесу податкового планування на макрорівні, проведено моніторинг та оцінку виконання планових показників податкових надходжень, досліджено особливості методики прогнозування надходження податкових доходів.

Визначено основні заходи ефективного податкового планування на макрорівні,  розроблено пропозиції щодо оптимізації податкових виплат на підприємстві, викладено концептуальний підхід до моделювання ефективної взаємодії держави та підприємства в процесі податкового планування. 

Ключові слова: планування в процесі оподаткування, податкове планування, система оподаткування,  податки,  податкові пільги, ефективність податкового планування, методи податкового планування.   

АННОТАЦИЯ

Швабу Ю. І. Планирование в процессе налогообложения в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – ЧВНЗ «Европейский университет» - Киев, 2012.

В диссертационной работе представлен вариант решения важной научной проблемы, связанной с усовершенствованием планирования в процессе налогообложения в Украине.  Сформулирован ряд выводов теоретического, методического и научно-практического содержания, которые решают основные задачи согласно  поставленной цели.
В процессе исследования установлено, что финансовая наука не имеет единой точки зрения относительно определения «планирование в процессе налогообложения»  на макро и микроуровнях.  Определено, что суть планирования в процессе налогообложения на макроуровне состоит в определении видов налогов, субъектов и  объектов налогообложения, налоговых ставок и налоговых  льгот, определение плановой суммы налогов, их администрирование и структура налогов в доходах сводного бюджета при учете потребностей, интересов и возможностей государства, плательщиков налогов, инвесторов и граждан.   

Содержание определения «планирования в процессе налогообложения деятельности субъекта хозяйствования» предлагается рассматривать как выбор между разными вариантами методов осуществления деятельности и размещения активов, направленных на достижение возможно минимального уровня налоговых обязательств в законодательном поле. Уточнение и более содержательное понимание этих экономических категорий способствует разработке теоретических основ и методических рекомендаций относительно усовершенствования организации процессов налогового планирования, как на государственном уровне, так и на уровне субъекта хозяйствования.

Предложена уточненная классификация видов планирования в процессе налогообложения (государственное планирование, региональное, местное и локальное), которая адекватно отображает суть этого явления,  позволяет сгруппировать и систематизировать их. Это дает возможность контролировать выполнение налоговых обязательств, повысить эффективность планирования налогов и их оптимизации на всех уровнях.  

Исследование методов налогового планирования дало возможность констатировать, что на практике, в основном, применяются следующие методы: метод смены вида деятельности, метод замены налогового субъекта или метод льготного предприятия;   метод «контрактной схемы», который дает возможность оптимизировать налоговый режим во время осуществления конкретной операции.  

Аргументировано, что налоговое планирование включает процесс налоговой оптимизации – мероприятий, которые нацелены на достижение необходимых пропорций всех финансовых аспектов операций. Механизм его осуществления заключается в разработке и внедрения различных законных схем снижения налоговых отчислений, за счет использования методов планирования финансово-хозяйственной деятельности предприятия и стратегии развития отдельных отраслей и экономики государства в целом. Это позволит бизнес структурам пережить финансовые негативные ситуации, которые есть следствием мировых кризисных явлений, а государству создать условия общественного производства и развития социальной сферы. 

 Предложено модель системного подхода к планированию в процессе налогообложения, что объединяет планирование, организацию и базируется на мотивации к активизации предпринимательской и производственной деятельности.  Также предполагает контроль за запланированными налоговыми показателями, в которых принятие решения, информация и коммуникация есть самым важным связующим звеном между внутренней и внешней средой хозяйственной деятельности. Такой подход обеспечивает целостное видение, позволяет систематизировать и сгруппировать структурные элементы системы налогового планирования, разработать соответствующие схемы, налоговые механизмы, налоговые инструменты и процедуры их применения. 

Разработаны методические подходы по разработке оптимизации налоговых выплат для налогового планирования на предприятии, основными критериями которой есть максимизация чистого денежного потока предприятия, как конечного результата его деятельности. Также соответствие финансовому обеспечению предприятия, учитывая наличие собственного капитала и оборотных средств, интенсивность инвестиций и при этом достижение оптимального выбора налоговых выплат с альтернативных финансово-производственных видов деятельности. 

Ключевые слова: планирование в процессе налогообложения, налоговое планирование, система налогообложения, налоги, налоговые льготы, эффективность налогового планирования, методы налогового планирования. 
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The dissertation is devoted to research the theoretical and practical bases оf planning improvement in the taxation process in Ukraine. The essence of tax planning has been examined, the types of planning in the taxation process have been analyzed, the methodic approaches for tax planning have been generalized.

The tax planning at the macro level has been analyzed, the monitoring and the evaluation of realizing the planned features of tax revenues have been carried out, the peculiarities of methods of income tax revenues forecasting have been researched.

The effective ways of tax planning at the macro level have been identified, the ways of optimization of tax planning at the enterprise have been suggested, the conceptual approach for modeling the effective interaction between the state and the enterprises in the process of tax planning has been showed.

Keywords: the planning in the process of taxation, the tax planning, the system of taxation, taxes, tax rebates, the efficiency of tax planning, tax planning methods.
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Рис.1.  Структура системи планування в процесі оподаткування








