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К.Ю. Вергал

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Формування та розвиток закладів і підприємств соціального обслуговування потребує створення дієвих організаційно-правових та економічних механізмів соціального забезпечення та соціального захисту населення. У сучасних умовах важливим аспектом діяльності державних органів соціальної сфери та закладів і підприємств соціального обслуговування є необхідність здійснення моніторингу надання відповідних послуг та діагностики стану суб’єктів господарювання соціальної інфраструктури, визначення потреб різних категорій споживачів соціальних послуг та дослідження проблем щодо організації надання закладами і підприємствами соціальних послуг населенню. Ринок соціальних послуг, на яких функціонують зазначені заклади і підприємства, характеризується наявністю відповідної структури фінансового забезпечення як з боку державного бюджету, так і позабюджетних фондів; функціонуванням різних об’єктів соціального обслуговування, включаючи недержавні та неурядові структури; категоріями споживачів із різними потребами; видами соціальних послуг; специфічними особливостями, які притаманні саме моделі соціального забезпечення населення.  

З метою забезпечення формування та розвитку закладів і підприємств соціального обслуговування розробляються та впроваджуються різні нормативно-законодавчі акти та програми на різних рівнях державного управління. Постійно здійснюється процес удосконалення чинної нормативно-законодавчої бази з метою підвищення добробуту населення та функціонування об’єктів соціальної інфраструктури, забезпечення належного фінансування державних соціальних програм та заходів на місцевих рівнях.

Загальні проблеми формування та розвитку закладів і підприємств соціального обслуговування у різний час досліджували та вирішували багато українських вчених, а саме: Безпалько О. В., Іванова О. Л. Звєрєва І. Д., Кабаченко Н. В., Клос Л. Є., Коваль Г. М., Мартенко О. О., Мартякова О. В., Мигович І. І., Микитенко Н. О., Семигіна Т. В., Стеблянко І. О., Харченко С. Я. тощо. До теоретиків російської школи дослідження функціонування закладів і підприємств соціальних послуг слід віднести: Банова А. М., Бочарова В. Г., Бєлічева С. А., Григор’єва С. І., Гуслякова Л. Г., Данакіна Н. С., Жукова В. І., Зайнишева Г. І., Зимню І. А., Козлова А. А., Колкова В. В., Сорвіну А. С., Смірнову Є. Р., Топчій Л. В., Фірсова М. Ф., Холостову Є. І., Шапіро Б. Ю., Шеляга Т. В., Шмільову Н. Б., Щукіну Н. П., Ярську В. Н. та інших. Різні аспекти сутності та організації соціального забезпечення та захисту населення досліджувалися у роботах Бандур С. І., Богині Д. П., Бондар І. К., Борецької Н. П., Гєйця В. М., Долішнього М. І., Зайцева Ю. К., Злупко С. М, Кадомцевої С. В., Колота А. М., Куценко В. І., Лагутіна В. Д., Лібанової Е. М., Лукінова І. І., Мандибури В. О., Новикової О. Ф., Новикова В. М., Онікієнко В.В., Палія О. М., Пирожкова С. І., Черняк В. К., Чухно А. А., Шклярського Ю. О. тощо. 

Доцільно наголосити на тому, що теоретичні та методичні аспекти формування та розвитку закладів і підприємств соціального обслуговування у сучасних умовах залишаються донині малодослідженими. У літературних джерелах недостатньо висвітлені питання організації надання послуг населенню закладами і підприємствами соціального обслуговування, відсутній комплексний підхід до оцінювання якості соціальних послуг, що надаються різними суб’єктами господарювання, а також напрямів удосконалення розвитку продуктів закладів і підприємств соціального обслуговування.   

Актуальність і необхідність подальшого дослідження вищезазначеної проблеми обумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до напрямів науково-дослідних робіт Дніпродзержинського державного технічного університету за темою «Дослідження і аналіз економічних, організаційних та управлінських аспектів розвитку виробництва» (номер державної реєстрації № 0111U001256), де автором проаналізовано ефективність розвитку підприємств соціальних послуг, їх проблеми та недоліки, запропоновано заходи щодо розвитку та формування якості продуктів закладів та підприємств соціального захисту.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методичних підходів та розробка практичних рекомендацій щодо формування та розвитку закладів і підприємств соціального обслуговування.

Відповідно до визначеної мети у дослідженні поставлені наступні завдання:

розглянути сучасні підходи до організації соціального забезпечення та захисту населення;

визначити економіко-правові аспекти соціального забезпечення та захисту населення;

узагальнити світовий досвід організації соціального забезпечення та функціонування закладів і підприємств соціального обслуговування;

здійснити моніторинг стану надання соціальних послуг закладами і підприємствами соціального обслуговування Дніпропетровської області;

проаналізувати ефективність розвитку закладів і підприємств соціального обслуговування Дніпропетровської області;

дослідити проблеми та недоліки функціонування закладів і підприємств соціального обслуговування Дніпропетровської області;

розробити прогноз розвитку закладів і підприємств соціального обслуговування  з урахуванням змін чинного законодавства у соціальній сфері;

запропонувати заходи щодо розвитку продуктів закладів і підприємств соціального обслуговування;

опрацювати шляхи підвищення якості продуктів закладів і підприємств соціального обслуговування.

Об’єктом дослідження дисертаційної роботи є процеси управління наданням соціальних послуг населенню закладами і підприємствами соціального обслуговування.

Предметом дослідження є формування та розвиток закладів і підприємств соціального обслуговування.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою досліджень слугували основні положення економічної теорії, законодавчі акти та постанови Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, Укази Президента, а також наукові праці українських і зарубіжних учених.

Для досягнення поставленої у роботі мети використано загальнонаукові та спеціальні методи, а саме: методи теорії систем, дослідження операцій, економіко-математичні, статистичні, методи порівняння, аналізу, синтезу, групування – для здійснення моніторингу стану закладів і підприємств соціального обслуговування Дніпропетровської області та аналізу ефективності розвитку соціальної інфраструктури; методи економіко-математичного моделювання – для прогнозування чисельності споживачів соціальних послуг закладів і підприємств соціального обслуговування Дніпропетровської області, попиту і пропозиції за видами соціальних послуг; графічні методи – для представлення динаміки показників та залежностей досліджуваних величин; метод польових досліджень, методи опитувань та інтерв’ю – для дослідження процесів організації діяльності закладів і підприємств з надання соціальних послуг населенню та оцінювання якості надання соціальних послуг; економетричні методи – для оцінки параметрів моделі залежності пропозиції соціальних послуг від ціни, попиту споживачів соціальних послуг від ціни та рівня доходів населення;

Інформаційну базу дослідження становлять нормативно-правові акти Міністерства праці та соціальної політики України, офіційні дані Державного комітету статистики України та статистичного управління Дніпропетровської області, звіти незалежних міжнародних організацій у сфері соціального забезпечення та соціального захисту населення, результати власних спостережень щодо процесу організації надання соціальних послуг населенню та функціонування об’єктів соціальної інфраструктури, інформаційні ресурси мережі Інтернет.

Обробка всіх даних здійснювалась за допомогою сучасних інформаційних технологій.

Наукова новизна одержаних результатів. У процесі проведеного дисертаційного дослідження отримані наступні результати, які складають його наукову новизну:

вперше:

запропоновано організаційно-економічний механізм забезпечення надання закладами і підприємствами якісних соціальних послуг, який ґрунтуються на розробці та запровадженні системи управління якістю соціальних послуг та відповідних стандартів, що дозволяє визначити рівень якості надання соціальних послуг об’єктами інфраструктури соціального обслуговування, їх фінансового забезпечення, враховуючи попит і пропозицію та встановлення рівноважних цін, а також здійснення ефективного моніторингу та контролю за плануванням та організацією надання соціальних послуг різним категоріям населення;
удосконалено:

теоретико-методичні підходи щодо механізмів організації надання закладами і підприємствами соціальних послуг, які визначають економічні, соціальні, юридичні гарантії і права соціальних інститутів та установ, що забезпечують їх реалізацію та створюють умови для підтримки життєзабезпечення і дієвого існування різних груп населення, що дозволило запропонувати ефективну модель розвитку закладів і підприємств з надання соціальних послуг в Україні; 

методичний інструментарій здійснення моніторингу стану закладів і підприємств з надання соціальних послуг, що ґрунтується на економіко-статистичному аналізі обсягів соціального обслуговування різних категорій населення, дослідженні переліку видів адресної натуральної допомоги, що дозволило визначити обсяги фінансування за економічно обґрунтованими потребами різних соціальних категорій населення;

підходи щодо розвитку продуктів закладів і підприємств соціального обслуговування  на основі сучасних інноваційних методів та моделей, що дозволяє забезпечити не лише розвиток продуктів закладів і підприємств соціального обслуговування, але й ефективне формування та використання потенціалу зацікавлених сторін на різних рівнях управління;

концептуальні засади до розробки та впровадження механізмів управління якістю соціальних послуг закладів і підприємств соціального обслуговування шляхом використання критеріїв, індикаторів та відповідного методичного інструментарію оцінки якості соціальних послуг для споживачів та використання анкетування при оцінюванні якості, що дозволяє визначити відповідний рівень та проблеми надання соціальних послуг, які знижують їх якість;

дістали подальшого розвитку:

організаційні механізми щодо використання економіко-математичного моделювання формування попиту, пропозиції та рівноважних цін на соціальні послуги закладів і підприємств соціальної інфраструктури, що дозволило визначити пріоритетні напрями соціального обслуговування населення на довготривалу перспективу;

елементи механізму планування ефективної системи організації надання закладами і підприємствами соціальних послуг на рівні центральних органів влади та суб’єктів соціального забезпечення за рахунок гнучкої політики задоволення потреб споживачів послуг, формування бюджетного фінансування та інструментарію його використання, що дозволить забезпечити ефективність системи соціального замовлення і надання послуг відповідно потреб різних категорій споживачів;

концептуальні підходи до узагальнення світового досвіду функціонування закладів і підприємств соціального обслуговування, які ґрунтуються на монографічному дослідженні різноманітних систем соціального захисту з визначеним переліком соціальних послуг для населення, що дозволило визначити перспективні напрями удосконалення соціального забезпечення щодо діяльності незалежних недержавних організацій, а також правового забезпечення соціального захисту населення та функціонування закладів і підприємств з надання соціальних послуг через поєднання чинної нормативно-правової бази та системи державного і недержавного фінансування;

теоретико-методичні засади щодо удосконалення нормативно-правової бази соціальної сфери, що ґрунтуються на забезпеченні ефективності системи соціального страхування; розширення меж діяльності закладів і підприємств соціального обслуговування; забезпечення прозорості конкурсів розподілу коштів, призначених для фінансування соціальних послуг; введення додаткових стимулів для фізичних та юридичних осіб, які фінансують діяльність закладів і підприємств соціального обслуговування; запровадження системи ліцензування соціальних послуг, що дозволить окреслити перспективні напрями забезпечення розвитку закладів і підприємств з надання соціальних послуг та державного регулювання у сфері соціального забезпечення населення.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці практичних рекомендації щодо підвищення ефективності соціального забезпечення населення за допомогою механізму функціонування та розвитку закладів і підприємств соціального обслуговування, удосконалення чинної нормативно-правової бази соціальної сфери, розроблених заходів щодо розвитку продуктів закладів і підприємств соціального обслуговування, формування якості соціальних послуг для населення. 

Результати дослідження схвалено та прийнято до впровадження Дніпродзержинським міським центром соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді (довідка про впровадження № 58/01-06 від 28.01.2011 р.), Територіальним центром соціального обслуговування (надання соціальних послуг) Дніпровського району (довідка про впровадження № 01/10-100 від 14.03.2011 р.), Фондом соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань Верхньодніпровського району Дніпропетровської області(довідка про впровадження № 03/01-228 від 18.04.2011 р.), Петриківським територіальним центром соціального обслуговування (надання соціальних послуг) (довідка про впровадження № 7 від 19.04.2011 р.), Комунальним закладом «Дніпропетровськиий геріатричний пансіонат» Дніпропетровської обласної ради (довідка про впровадження № 1-210 від 12.05.2011 р.). 

Основні положення дисертації використовуються у навчальному процесі Дніпродзержинського державного технічного університету при викладанні дисциплін: «Економіка підприємства», «Теорія і практика підприємництва», «Економіка галузі та маркетинг» (довідка про впровадження № 108-08.37/325 від 24.12.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним завершеним науковим дослідженням здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в ході проведення досліджень, розроблені автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом індивідуальної роботи здобувача. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційної роботи доповідались автором на 4 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, а саме: IV міжрегіональній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми правової, політичної, економічної ситуації в Україні та шляхи їх вирішення» (м. Полтава, 2009 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-економічні аспекти розвитку України в умовах конкурентного середовища» (м. Харків, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Національна економіка у сучасній глобальній економічній системі: механізми функціонування, динаміка, економічна безпека» (м. Полтава, 2010 р.), VІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Людина, суспільство, економіка: актуальні проблеми та перспективи взаємодії» (м. Полтава, 2010 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 7 наукових праць (2,5 друк. арк.), у тому числі 3 статті у наукових фахових виданнях (1,3 друк. арк.), а також 4 тези доповідей на конференціях різних рівнів. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел з 286 найменувань. Обсяг основного тексту дисертації становить 168 сторінок, містить 35 таблиць та 34 рисунки (з них 23 таблиці та 1 рисунок розміщені на 37 окремих сторінках), 12 додатків на 21 сторінці.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено його мету та завдання, об’єкт і предмет, висвітлено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, особистий внесок здобувача, представлені відомості про апробацію результатів дослідження, структуру роботи. 

У першому розділі «Теоретичні засади надання закладами і підприємствами соціальних послуг  населенню» визначені сучасні підходи до організації соціального забезпечення та захисту населення; узагальнено економіко-правові аспекти соціального забезпечення та захисту населення; досліджено світовий досвід організації соціального забезпечення та функціонування закладів і підприємств соціального обслуговування.

Проведені теоретичні дослідження щодо організації соціального забезпечення та захисту населення дозволили встановити, що заклад (підприємство) соціального обслуговування – це суб’єкт господарювання відповідної організаційно-правової форми власності (державної, комунальної або приватної), діяльність якого спрямована на організацію соціального захисту та соціального забезпечення населення, а також на задоволення потреб у соціальних послугах для різних категорій споживачів.

На підставі узагальнення наукових джерел провідних дослідників у царині соціального забезпечення визначено, що система соціального обслуговування ґрунтується на чинній нормативно-законодавчій базі та організаційно-економічних заходах її реалізації.

Досліджуючи наукову літературу та чинне законодавство у сфері соціального забезпечення та захисту населення в Україні, визначено, що існують соціальні послуги як безкоштовні,  так і платні. Основними видами соціальних послуг є: соціальної допомога вдома; медико-соціальні та соціально-побутові; надання грошової та натуральної допомоги, соціально-психологічні, соціально-реабілітаційні, соціально-педагогічні, консультативні тощо. У процесі організації соціального забезпечення та захисту населення заклади і підприємства соціального обслуговування надають різні види соціальних послуг на відповідному ринку; суб’єктами, що надають соціальні послуги, є державні та комунальні спеціалізовані заклади і підприємства, установи та заклади соціального обслуговування, підпорядковані центральним, місцевим органам виконавчої влади та органам місцевого самоврядування, юридичні особи, створені відповідно до законодавства, які не мають на меті отримання прибутку, фізичні особи.

За результатами проведених досліджень визначені принципи надання соціальних послуг, а саме: адресності та індивідуального підходу; доступності та відкритості; добровільності вибору отримання чи відмови від надання соціальних послуг; гуманності; комплексності; максимальної ефективності використання бюджетних та позабюджетних коштів суб’єктами, що надають соціальні послуги; законності; соціальної справедливості; забезпечення конфіденційності суб’єктами, які надають послуги,  дотримання ними стандартів якості, відповідальності за дотримання етичних і правових норм. Основними підходами до формування ефективної моделі соціальних послуг є забезпечення усіх верств населення мінімально необхідним життєвим рівнем, надання кожному можливості вільно розвиватися, реалізувати себе, власні здібності, гарантування дотримання стабільності у суспільстві, соціальної солідарності, забезпечення добробуту населення.

Враховуючи діяльність закладів і підприємств, які функціонують на ринку соціальних послуг, взаємовідносини державних органів управління з суб’єктами соціального забезпечення та захисту і споживами, а також механізм реалізації надання соціальної допомоги, побудовано модель ринку соціальних послуг.
На підставі узагальнення наукових джерел та чинної нормативно-законодавчої бази встановлено, що економіко-правові аспекти сучасної системи соціального забезпечення та захисту населення в Україні зумовлюють необхідність пошуку оптимальної структури надання соціальних послуг; формують основні функції та визначають провідні напрями діяльності різних рівнів державного управління у соціальній сфері; слугують інструментарієм розробки економічно-фінансових, організаційно-технічних засобів і важелів підтримки соціально вразливих верств населення та окремих громадян.

За результатами проведених досліджень визначено, що система соціального забезпечення та захисту населення поєднує заклади і підприємства соціальної сфери; в Україні функціонує система державного управління соціальним захистом, яка забезпечує надання соціальної допомоги та соціальних послуг різним соціально-вразливим групам населення та працездатним особам; заклади і підприємства соціальної сфери забезпечують надання послуг особам похилого віку, дорослим з функціональними обмеженнями, дітям із функціональними обмеженнями та дітям, що залишилися без батьківського піклування. 

Досліджуючи світовий досвід організації соціального забезпечення та функціонування закладів і підприємств соціального обслуговування, встановлено, що у розвинутих країнах функціонують різноманітні системи соціального забезпечення та захисту з визначеним переліком соціальних послуг для населення; сформовані моделі соціального захисту, які залежать як від державного фінансування за рахунок високого рівня оподаткування працездатних осіб, так і недержавні соціальні гарантії шляхом формування накопичувальної системи соціального страхування та діяльності суб’єктів недержавного сектору економіки країн світу. Вивчаючи міжнародну практику у сфері надання соціальних послуг, визначено, що у деяких країнах відсутні правові визначення концепції «соціальних послуг»; у більшості законодавств країн світу дається широке визначення соціальних послуг, включаючи різноманітні напрями діяльності соціального спрямування.

У другому розділі «Оцінка рівня послуг закладів і підприємств соціального обслуговування населення Дніпропетровської області» проведений моніторинг стану надання соціальних послуг закладами і підприємствами Дніпропетровської області; здійснений аналіз ефективності розвитку закладів і підприємств соціальних послуг; досліджені проблеми та недоліки функціонування закладів і підприємств соціального обслуговування.

Проведений у дисертаційному дослідженні моніторинг стану надання соціальних послуг закладами і підприємствами Дніпропетровської області дозволив встановити, що ринок соціальних послуг даної території структурований за видами послуг, які надаються у межах соціального забезпечення і фінансуються за рахунок державного і місцевого бюджетів, у тому числі централізованих і децентралізованих фондів; чітко простежується динаміка зміни чисельності різних категорій населення, які отримують соціальну допомогу та обсяги фінансування; визначені об’єкти інфраструктури ринку соціальних послуг регіону. Структура соціальних послуг для населення Дніпропетровської області за 2006-2010 рр. представлена у таблиці 1. Дослідження показали, що особи, які потребують соціальні послуги, мають низький рівень інформованості щодо соціального захисту та соціального забезпечення, потребують належної юридичної підтримки та проведення комплексу просвітницько-дорадчих заходів, а також відповідного медичного забезпечення.
Характеризуючи динаміку обсягу надання державної соціальної допомоги малозабезпеченим родинам та непрацездатним особам з мінімальними доходами Дніпропетровській області встановлено, що їх кількість постійно зменшується, обсяг фінансування соціальної грошової допомоги щорічно зростає, проте сума не задовольняє мінімально необхідні потреби зазначених категорій населення. Досліджуючи динаміку обсягу надання населенню Дніпропетровської області субсидій визначено, що обсяг таких соціальних послуг має тенденцію до зменшення; спостерігається скорочення кількості родин, яким вона надається та обсяги фінансування на відшкодування витрат на оплату житлово-комунальних послуг та газ і паливо. За результатами проведеного дослідження встановлено, що потребує удосконалення перелік видів адресної натуральної допомоги та приведення обсягів фінансування до економічно обґрунтованих потреб різних соціальних категорій населення.
Таблиця 1

Структура соціальних послуг для населення Дніпропетровської області, 2006-2010 рр.

	Види соціальних послуг
	2006 р.
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.
	2010 р.

	
	кількість
	питома вага, %
	кількість
	питома вага, %
	кількість
	питома вага, %
	кількість
	питома вага, %
	кількість
	питома вага, %

	Психологічні 
	86524
	20,9
	79522
	17,9
	74652
	16,9
	66804
	13,4
	78160
	15,4

	Соціально-педагогічні
	62535
	15,1
	87494
	19,7
	80992
	18,3
	98417
	19,7
	97296
	19,2

	Соціально-медичні
	122655
	29,6
	129794
	29,2
	145328
	32,9
	175392
	35,2
	119893
	23,7

	Соціально-економічні
	22507
	5,4
	22850
	5,1
	24507
	5,5
	25553
	5,1
	27254
	5,4

	Юридичні 
	22930
	5,5
	21101
	4,7
	23546
	5,3
	22074
	4,4
	24362
	4,8

	Інформаційні 
	96782
	23,4
	104038
	23,4
	93183
	21,1
	110103
	22,1
	159850
	31,5

	Всього
	413933
	100,0
	444799
	100,0
	442208
	100,0
	498343
	100,0
	506815
	100,0


Оцінка ефективності функціонування закладів і підприємств соціального обслуговування Дніпропетровської області дозволила констатувати, що у забезпеченні розвитку зазначених суб’єктів у сучасних умовах важливе значення відіграє розробка та впровадження регіональних соціальних програм для різних категорій населення; більшість соціальних програм області орієнтовані саме на забезпечення розвитку соціальних послуг для населення; проблемами реалізації регіональних соціальних програм є зменшення обсягів бюджетного фінансування та коштів громадських організацій. Встановлено, що існує необхідність розробки механізму та критеріїв планування ефективної системи організації надання соціальних послуг на рівні центральних органів влади та суб’єктів соціального забезпечення.

Аналіз ефективності розвитку закладів і підприємств соціального обслуговування Дніпропетровської області дозволив виявити об’єкти соціальної інфраструктури; більшість об’єктів соціальних послуг області мають стабільну динаміку діяльності. Основними проблемами об’єктів соціальної інфраструктури є недостатнє фінансування закладів, потребує удосконалення матеріально-технічна база і підвищення кваліфікації соціальних працівників тощо. З метою усунення вищезазначених проблем запропоновано здійснити комплекс організаційно-економічних заходів.

У процесі оцінки рівня послуг закладів і підприємств соціального обслуговування населення Дніпропетровської області виявлено проблеми та недоліки функціонування зазначених суб’єктів соціальної сфери у сучасних умовах господарювання. Результати дослідження рівня надання допомоги закладами і підприємствами соціального обслуговування особам похилого віку Дніпропетровської області з використанням методу групових та експертних інтерв’ю, представлені на рисунку 1.
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Рис. 1. Результати дослідження рівня надання допомоги закладами і підприємствами соціального обслуговування особам похилого віку Дніпропетровської області, 2010 р. 

Експертна оцінка проблем та недоліків функціонування закладів і підприємств соціального обслуговування Дніпропетровської області працівниками різних об’єктів соціальної інфраструктури дозволила визначити пріоритетні напрями удосконалення системи надання соціальних послуг та інфраструктури соціального забезпечення, а саме: впровадження індивідуального підходу до потреб кожної окремої людини; впровадження нової фінансової моделі, з застосовуванням адресного механізму фінансування соціальних послуг відповідно до потреб конкретного споживача; забезпечення якості й професіоналізму у наданні соціальних послуг; розукрупнення інтернатних закладів; забезпечення можливості перебування у територіальних центрах (у денному стаціонарі) людей похилого віку, які не є одинокими і потребують допомоги; розширення переліку соціально-побутових послуг, які мають надаватися у територіальних центрах; реорганізація допомоги родинам з дітьми-інвалідами тощо.

У третьому розділі «Розробка прогнозу розвитку закладів і підприємств соціального обслуговування» запропоновані напрями удосконалення нормативно-правової бази функціонування закладів і підприємств соціального обслуговування; розроблені заходи щодо розвитку продуктів закладів і підприємств соціального обслуговування; запропоновано організаційно-економічний механізм забезпечення надання закладами і підприємствами соціального обслуговування якісних соціальних послуг.

З метою удосконалення нормативно-правової бази функціонування закладів і підприємств соціального обслуговування запропоновано створення надійного механізму збирання страхових внесків, збільшення рівня надходжень до фондів соціального страхування, підвищення ефективності системи надання страхових виплат і соціальних послуг населенню та запровадження системи загальнообов’язкового державного соціального медичного страхування у межах існуючого тарифу внесків без створення додаткового фонду; розширення меж діяльності об’єктів соціальної інфраструктури, особливо недержавних закладів (створення належних умов їх ефективного функціонування в Україні як неприбуткових структур); запровадження додаткових стимулів для фізичних та юридичних осіб, які фінансують діяльність закладів і підприємств соціального обслуговування; запровадження стандартів соціальних послуг та їх ліцензування.

Для забезпечення розвитку продуктів, що пропонуються закладами і підприємствами соціального обслуговування, запропоновано формування їх замовлень як процесу, у ході якого державні служби розробляють проект послуги, визначають технічні вимоги її надання, відбирають найпридатніші для надання цієї послуги заклади і підприємства соціальної сфери, укладають з ними контракти та у подальшому контролюють надання відповідних послуг, спрямованих на короткочасне й тривале задоволення певних потреб. 

Запропоновано запровадження інновацій у системі соціального обслуговування населення та забезпечення ефективності надання соціальних послуг. Визначено основні принципи відбору інноваційних методів надання соціальних послуг, а саме: доступність і наближеність до споживача, комплексний підхід, прозорість і підзвітність, ефективність, солідарність і партнерство, дотримання прав людини, інформованості, персонального розвитку та адаптивності. 

З метою оцінки розвитку продуктів, що пропонуються закладами і підприємствами соціального обслуговування, застосовано економіко-математичне моделювання. Проведено розрахунки на прикладі територіальних центрів соціального обслуговування пенсіонерів та одиноких непрацездатних громадян Дніпропетровської області за основними видами соціальних послуг. Враховуючи сучасний стан закладів і підприємств соціального обслуговування  та їх структуру розроблено концептуальну модель формування попиту на соціальні послуги територіальних центрів соціального обслуговування пенсіонерів та одиноких непрацездатних громадян Дніпропетровської області (рис. 2). 
За допомогою моделі визначено максимальний попит на соціальні послуги територіальних центрів соціального обслуговування пенсіонерів та одиноких непрацездатних громадян Дніпропетровської області на період до 2015 р.; встановлено залежність пропозиції від ціни на соціальні послуги, попиту 

споживачів соціальних послуг від ціни та рівня доходів населення; визначено рівноважні ціни на соціальні послуги залежно від рівня доходу споживачів.


Рис. 2. Концептуальна модель формування попиту на соціальні послуги територіальних центрів соціального обслуговування пенсіонерів та одиноких непрацездатних громадян Дніпропетровської області
Запропоновано модель забезпечення якості продуктів закладів і підприємств соціального обслуговування (рис. 3).

Враховуючи структуру соціальних послуг, потреби споживачів та діяльність закладів і підприємств соціального обслуговування, з метою формування якості продуктів для різних категорій населення, наданих у соціальній установі або поза межами, розроблені критерії та індикатори послуги, які дозволяють здійснити оцінку та визначити рівень якості соціальних послуг, рівень кваліфікації персоналу соціальних служб, обсяг фінансування, соціально-гуманітарні та організаційно-економічні характеристики середовища функціонування об’єктів інфраструктури та умов життєдіяльності населення.

Рис. 3. Модель забезпечення якості продуктів закладів і підприємств соціального обслуговування

У процесі формування якості продуктів закладів і підприємств соціального обслуговування запропоновано методи їх оцінки: процесуальний, соціальних консультацій та супервізії, ідентифікації суб’єктивного задоволення споживача.
З метою впровадження моделі забезпечення якості продуктів закладів і підприємств соціального обслуговування та відповідних стандартів, а також враховуючи критерії, індикатори та методи оцінки якості соціальних послуг, запропоновано організаційно-економічний механізм забезпечення надання якісних соціальних послуг, що дозволяє підвищити ефективність соціального обслуговування споживачів відповідно до їх потреб з урахуванням правових гарантій щодо отримання якісних послуг. 

Розроблено анкету для оцінювання виконання умов якості надання соціальних послуг споживачам різними закладами і підприємствами соціальної сфери, що дозволило оцінити рівень якості надання соціальних послуг об’єктами соціального обслуговування Дніпропетровської області. За результатами оцінки встановлено, що закладами і підприємствами соціальної сфери надаються послуги задовільного рівня якості; визначено основні проблеми, що знижують рівень якості соціальних послуг.

ВИСНОВКИ

Дослідження процесу формування та розвитку закладів і підприємств соціального обслуговування у сучасних умовах дозволяє сформулювати наступні висновки:

1.
Розглянуто сучасні підходи до організації соціального забезпечення та захисту населення. Досліджено процес соціального забезпечення, що передбачає організаційно-економічні заходи щодо надання матеріальної та нематеріальної допомоги різним верствам населення та підвищення рівня фінансового забезпечення економічно активних груп осіб, а також механізм соціального захисту населення. За результатами досліджень побудовано модель ринку соціальних послуг в Україні та охарактеризовані чинники впливу на формування та розвиток даного ринку.
2.
Визначено економіко-правові аспекти соціального забезпечення та захисту населення і встановлено, що соціальна сфера характеризується пошуком оптимальної структури надання соціальних послуг; формуванням основних функцій та провідних напрямів діяльності різних рівнів державного управління у соціальній сфері; розробкою економічно-фінансових, організаційно-технічних засобів і важелів підтримки соціально вразливих верств населення та окремих громадян. Визначено, що система соціального забезпечення та захисту населення в Україні функціонує відповідно до чинної нормативно-правової бази та фінансування державного бюджету, а також інших соціальних фондів як державного характеру, так і приватних недержавних інститутів. Аргументовано необхідність запровадження нових, більш ефективних та економічно обґрунтованих форм і видів соціального забезпечення та захисту населення із залученням недержавних структур соціальної сфери та їх розвитку.

3.
Узагальнено світовий досвід організації соціального забезпечення та функціонування закладів і підприємств соціального обслуговування і визначено, що у світовій економіці функціонують різноманітні системи соціального захисту з визначеним переліком соціальних послуг для населення. Соціальне забезпечення у країнах світу передбачає грошові виплати для різних категорій громадян, соціальні послуги для дітей та молоді, довготермінове соціальне страхування. Проведені дослідження свідчать про зростаючу роль незалежних недержавних організацій, які надають соціальні послуги. Правове забезпечення соціального захисту населення та функціонування закладів і підприємств соціального обслуговування країн світу поєднує чинну нормативно-правову базу та систему державного і недержавного фінансування.

4.
Здійснено моніторинг стану надання соціальних послуг закладами і підприємствами соціального обслуговування Дніпропетровської області та встановлено, що збільшилися обсяги соціального обслуговування різних категорій населення; структура даного ринку відображає перелік соціальних послуг та характеризується відповідними суб’єктами. На формування та розвиток закладів і підприємств соціального обслуговування Дніпропетровської області активно впливає діяльність органів влади відповідного рівня управління та структури соціального захисту населення. Доповнено елементи механізму формування ефективної системи організації надання соціальних послуг за рахунок гнучкості реагування на потреби споживачів послуг, спрямування бюджетних асигнувань й використання ефективних фінансових засобів, оптимізації системи соціального замовлення і надання послуг, стратегічного управління змінами щодо відповідності соціальних послуг потребам різних категорій споживачів тощо. 

5.
Проаналізовано ефективність розвитку закладів і підприємств соціального обслуговування  Дніпропетровської області. Результати досліджень показують їх стабільну динаміку діяльності. Запропоновано шляхи пом’якшення жорсткості регламентації державними нормативними актами, що визначають цільові групи споживачів, перелік соціальних послуг, систему підпорядкування та шляхи удосконалення матеріально-технічної бази і підвищення кваліфікації соціальних працівників.

6.
Досліджуючи проблеми та недоліки функціонування закладів і підприємств соціального обслуговування Дніпропетровської області, отримано інформацію щодо можливості удосконалення системи соціального забезпечення та подальшого функціонування закладів і підприємств соціального обслуговування. Недосконалою є соціальна політика на місцевому і державному рівнях; відсутня методика оцінювання потреб населення у соціальних послугах; потребує створення телефонна служба консультацій з питань отримання соціальних послуг та надання належного рівня медичних та освітніх послуг тощо.   

7.
Розроблено прогноз розвитку закладів і підприємств соціального забезпечення населення Дніпропетровської області та запропоновані шляхи реформування системи соціального страхування; розширення меж діяльності суб’єктів інфраструктури; забезпечення прозорості конкурсів розподілу коштів, призначених для фінансування соціальних послуг; формування додаткових стимулів для фізичних та юридичних осіб, які фінансують діяльність закладів і підприємств соціального обслуговування; запровадження системи ліцензування соціальних послуг; забезпечення ефективного функціонування територіальних центрів соціального обслуговування пенсіонерів та одиноких непрацездатних громадян тощо. 
8.
Запропоновано заходи щодо розвитку продуктів закладів і підприємств соціального обслуговування шляхом розробки та запровадження комплексу організаційно-правових та соціально-економічних заходів з боку держави. Пропонуються напрями удосконалення системи соціального страхування та забезпечення відповідного фінансування охорони здоров’я; формування страхових внесків фондів соціального страхування; підвищення ефективності системи надання страхових виплат і соціальних послуг населенню; впровадження системи загальнообов’язкового державного соціального медичного страхування. Головним інструментом забезпечення надання економічно ефективних та якісних соціальних послуг споживачам має стати їх замовлення на основі сучасних інноваційних методів та моделей, що дозволить забезпечити не лише розвиток продуктів закладів і підприємств соціального обслуговування, але й інших суб’єктів соціальної сфери. Визначено пріоритетні напрями соціального обслуговування населення та запропоновано моделі формування попиту, пропозиції та рівноважних цін на соціальні послуги.

9.
Опрацьовані напрями формування якості продуктів закладів і підприємств соціального обслуговування, які ґрунтуються на розробці та запровадженні системи управління їх якістю та відповідних стандартах; запропонований алгоритм формування ефективної системи соціального забезпечення населення шляхом надання якісних соціальних послуг, удосконалення інфраструктури соціального обслуговування та фінансового забезпечення, враховуючи попит і пропозицію та встановлення рівноважних цін, здійснення ефективного моніторингу та контролю за плануванням та організацією надання соціальних послуг. Запропоновано критерії, індикатори та методи оцінки якості соціальних послуг для споживачів.
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АНОТАЦІЯ

Нікілєва Л. О. Формування та розвиток закладів і підприємств соціального обслуговування. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Вищий навчальний заклад Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі», Полтава, 2012.

Дисертаційна робота присвячена теоретико-методичному обґрунтуванню процесу формування та розвитку закладів і підприємств соціального обслуговування, опрацюванню практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності соціального забезпечення населення.

У роботі розглянуто сучасні підходи до організації соціального забезпечення та захисту населення; визначено економіко-правові аспекти соціального забезпечення та захисту населення; узагальнено світовий досвід організації соціального забезпечення та функціонування закладів і підприємств соціального обслуговування. У дисертації здійснено моніторинг стану надання соціальних послуг закладами і підприємствами Дніпропетровської області; проаналізовано ефективність розвитку закладів і підприємств соціальних послуг Дніпропетровської області;  проведено дослідження проблем та недоліків функціонування закладів і підприємств соціальних послуг Дніпропетровської області. Запропоновано напрями удосконалення нормативно-правової бази функціонування закладів і підприємств соціальних послуг; розроблено заходи щодо розвитку продуктів закладів і підприємств соціального обслуговування; обґрунтовано необхідність запровадження організаційно-економічного механізму забезпечення надання якісних соціальних послуг.
Ключові слова: заклад (підприємство) соціальних послуг, соціальна послуга, соціальний захист, соціальне забезпечення, споживач соціальних послуг, якість соціальних послуг, соціальний працівник, потреби, стандарт.
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Никилева Л. А. Формирование и развитие учреждений и предприятий социального обслуживания. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидат экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Высшее учебное заведение Укоопсоюза «Полтавский университет экономики и торговли», Полтава, 2012.

Диссертационная работа посвящена теоретико-методическому обоснованию процесса формирования и развития учреждений и предприятий социального обслуживания, разработки практических рекомендаций относительно повышения эффективности социального обеспечения населения.

В работе рассмотрены современные подходы к организации социального обеспечения и защите населения. По результатам исследований построена модель рынка социальных услуг в Украине и охарактеризованные факторы влияния на формирование и развитие данного рынка.

В диссертации определены экономико-правовые аспекты социального обеспечения и защиты населения. Определено, что социальная сфера характеризуется поиском оптимальной структуры предоставления социальных услуг; формированием основных функций и ведущих направлений деятельности разных уровней государственного управления в социальной сфере; разработкой экономическо-финансовых, организационно-технических средств и рычагов поддержки социально незащищенных слоев населения. 
На основе монографического метода исследован мировой опыт организации социального обеспечения и функционирования учреждений и предприятий социальных услуг; социальное обеспечение в странах мира предусматривает денежные выплаты для разных категорий граждан, социальные услуги для детей и молодежи, долгосрочное социальное страхование.

С помощью методического инструментария оценки экономических показателей осуществлен мониторинг состояния предоставления социальных услуг учреждениями и предприятиями Днепропетровской области. 

В работе проанализирована эффективность развития учреждений и предприятий социального обслуживания Днепропетровской области и определенные объекты, которые представлены разветвленной сетью объектов социальной инфраструктуры для разных категорий населения. 
В диссертации исследованы проблемы и недостатки функционирования учреждений и предприятий социального обслуживания Днепропетровской области, применены групповые и экспертные интервью, которые позволили получить информацию относительно усовершенствования системы социального обеспечения и последующего функционирования предприятий социальных услуг. 
Осуществлён мониторинг состояния предоставления социальных услуг учреждениями и предприятиями социального обслуживания  Днепропетровской области  и установлено, что увеличились объёмы социального обслуживания различных категорий населения; структура данного рынка отображает перечень социальных услуг и характеризуется субъектами, являющимися потребителями. Отдельные виды социальных услуг не удовлетворяют полной мерой потребности различных категорий населения (особенно это касается денежной помощи, которая не обеспечивает возможности существования). Требует совершенствования перечень видов адресной натуральной помощи и приведения объёмов финансирования до экономически обоснованных потребностей различных социальных категорий населения. На формирование и развитие учреждений и предприятий  социального обслуживания Днепропетровской области активно влияет деятельность органов власти соответствующего уровня управления и структуры социальной защиты населения; их деятельность проявляется в разработке и внедрении региональных программ социального обеспечения. Дополнено элементы механизма планирования эффективной системы организации  предоставления социальных услуг на уровне центральных органов власти и учреждений и предприятий социального обслуживания за  счёт гибкого реагирования на потребности потребителей услуг, формирования бюджетных ассигнований и эффективных среднесрочных финансовых средств, эффективности системы социального заказа и предоставления услуг, стратегического управления изменениями относительно соответствия социальных услуг потребностям различных категорий потребителей. 
С целью повышения эффективности деятельности учреждений и предприятий социальной сферы и оказания качественных социальных услуг разработан прогноз социального обеспечения населения Днепропетровской области, который основывается на реформировании системы социального страхования; расширении границ деятельности субъектов инфраструктуры; обеспечении прозрачности конкурсов распределения средств, предназначенных для финансирования социальных услуг и т.п. 
В работе предложены пути развития продуктов учреждений и предприятий социального обслуживания Днепропетровской области через их заказ на основе современных инновационных методов и моделей, которые позволят обеспечить не только их развитие, но и эффективное формирование и использование потенциала заинтересованных сторон на разных уровнях управления. С использованием экономико-математического моделирования определены приоритетные направления социального обслуживания населения и предложены модели формирования спроса, предложения и равновесных цен на социальные услуги.

В диссертации разработаны направления формирования качества продуктов учреждений и предприятий социального обслуживания, которые основываются на механизме управления качеством социальных услуг и соответствующих стандартов; предложен алгоритм формирования надлежащей системы социального обеспечения населения путем предоставления качественных социальных услуг, усовершенствования инфраструктуры социального обслуживания и финансового обеспечения, учитывая мониторинг и контроль за планированием и организацией предоставления социальных услуг. 

Ключевые слова: учреждение (предприятие) социального обслуживания, социальная услуга, социальная защита, социальное обеспечение, потребитель социальных услуг, качество социальных услуг, социальный работник, потребности, стандарт.
SUMMARY

Nikileva L. A. Formation and Development of Institutions and Enterprises of Social Service. – Manuscript.

Dissertation for the Candidate of Economics degree in speciality 08.00.04 – Economics and Enterprises Management (by kind of economic activity). – The Higher Educational Institution of Ukoopspilka «Poltava University of Economics and Trade», Poltava, 2012.

The dissertation work is devoted to the theoretical-methodical ground of process of formation and development of institutions and enterprises of social service, to development of practical recommendations in relation to the rise of efficiency of public welfare of population.

In work the modern approaches are considered to organization of public welfare and defense of population; economics-law aspects of public welfare and defence of population are definite; the world experience of organization of public welfare and functioning of institutions and enterprises of social service is generalized. In the dissertation is carried out the monitoring of social services by institutions and enterprises of the Dnepropetrovsk region; the efficiency of development of institutions and enterprises of social services of the Dnepropetrovsk region is analyzed;  conducted a research of problems and lacks of functioning of institutions and enterprises of social services of the Dnepropetrovsk region. Here suggested the ways of improving the legal framework for the functioning of institutions and enterprises of social services; worked out the measures for product development institutions and enterprises of social service; was grounded the necessity of implementing the organizational and economic mechanism  to ensure the provision of quality social services.

Key words: institution (enterprise) of social services, social favors, social defense, public welfare, user of social services, quality of social services, social worker, necessities, standard.
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І етап – формування вихідних даних:





дохід споживача соціальних послуг – G;


вартість соціальних послуг – Р;


пропозиція соціальних послуг – S;


попит на соціальні послуги – D;


потенційна чисельність споживачів, які потребують соціальні послуги – b;


реальна чисельність осіб, які обслуговуються у територіальних центрах – Z.





ІІ етап – прогнозування показників:





статистика чисельності споживачів, які потребують соціальні послуги; зміни чисельності у зв’язку зі смертністю або переходом у відповідну групу споживачів соціальних послуг; реальна чисельність осіб, які обслуговуються у територіальних центрах – відповідно bi, di, Zi, де і – це прогнозований період;


прогноз чисельності споживачів, які потребують соціальні послуги; зміни чисельності у зв’язку зі смертністю або переходом у відповідну групу споживачів соціальних послуг; кількості територіальних центрів – відповідно f(bi), f(di), f(Zi);


оцінка забезпеченості споживачів соціальними послугами у територіальних центрах – Zi;


прогноз попиту на соціальні послуги D = f(bi, di, Zi).





ІІІ етап – моделювання показників:





взаємозв’язок чинників, що впливають на надання соціальних послуг:


G > D > Р > S;


побудова регресійної моделі попиту D = f(Р, G);


оцінювання адекватності моделі (критерій Фішера – F), достовірності апроксимації (R2) , значущості параметрів (критерій Стьюдента – t);


визначення рівноважної ціни залежно від доходу Р = f(G).
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Впровадження ринкових механізмів формування попиту, пропозиції, ціноутворення  
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