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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На рубежі ХХ-ХХІ століть процеси вітчизняного державотворення протікають у напрямі формування суверенної, незалежної, демократичної, соціальної, правової держави. Ключове значення має питання іміджу державної служби, який відображає її стан і ефективність функціонування  системи державного управління загалом. Формування позитивного іміджу державної служби є актуальним і стратегічним для українських реалій завданням, виходячи також з позицій адміністративного реформування політичної системи, адже імідж в однаковій мірі може як сприяти, так і стримувати важливі державотворчі процеси. 

В усі історичні епохи становлення Української держави владні структури потребували створення належного сприйняття свого образу в очах суспільства. Як правило, пильна увага приділяється питанню іміджу політичних лідерів, проте менше звертають увагу на необхідність формування іміджу державної служби, хоча громадянин у своєму житті дедалі частіше контактує безпосередньо з рядовим державним службовцем, аніж з політичними діячами вищого рангу. Стійкий позитивний імідж державної служби є одним із необхідних складових елементів, що забезпечує стабільність різних сфер суспільного життя, стійкість системи влади і передбачуваність державного управління. 

Таким чином, політична влада сьогодні потребує особливої консолідації суспільства у формі глибокої громадської довіри проголошеним цілям і засобам їх досягнення.  У цих умовах проблема зв'язку між легітимністю політичної влади і ставленням суспільства до державної служби стала особливо актуальною.

Створення позитивного образу державної служби пов’язане з довготривалою, системною діяльністю, що вимагає концептуального підходу, координації та постійного моніторингу результатів. Тому вивчення, наукове осмислення поняття "іміджу державної служби" і процесу його формування актуально саме зараз, в умовах посилення процесу глобалізації і зростання ролі інформації в сучасному світі. Іміджетворення державної служби має потужний потенціал удосконалення державного управління, тому потребує ґрунтовних наукових досліджень.

Так, у науковій літературі досліджується досить широкий комплекс проблем, що стосуються іміджу як в цілому, так і в системі державної служби зокрема. Цікавими і корисними є праці загальнометодологічного характеру, що стосуються теоретичних та практичних засад іміджелогії, авторами яких є: П. Берд, Л. Браун, Т. Грінберг, С. Лісовський, М. Спіллейн, А. Панасюк, Г. Почепцов, В. Шепель, Є. Яблокова тощо.

Висвітлення теоретичних  проблем, осмислення розвитку державної служби здійснюється на основі положень теорії та історії державного управління і державної служби, наукових підходів щодо дослідження зазначених проблем таких вітчизняних та зарубіжних учених, як: В. Авер’янов, Г. Атаманчук, А. Альохін, В. Бакуменко, Д. Бахрах, Л. Біла, Ю. Битяк, В. Власов, С. Дубенко, В. Князєв, Ю. Козлов, Б. Лазарєв, В. Луговий, В. Манохін, Т. Мотренко, П. Надолішний, Н. Нижник, В. Олуйко, І. Пахомов, Л. Пашко, С. Серьогін, С. Студенікін, Ю. Тихомиров, Ц. Ямпольська та ін. 

Особливий інтерес у контексті дисертаційного дослідження становлять і наукові розробки вітчизняних та зарубіжних науковців, у яких проблеми іміджу розглядаються безпосередньо в контексті функціонування системи державної служби, а саме: Дж. Балмер, С. Батайкіна, Т. Василевська, С. Верех, Л. Воронько, С. Горін, Н. Демидишина, В. Дрешпак, С. Загороднюк, П. Земцов, О. Зінченко, О. Кайманова, О. Козієвська, В. Козловський, С. Колосок, В. Колтун, І. Колосовська, В. Комаровський, В. Комлєва, Ф. Котлер, Є. Курасова, В. Михайленко, Я. Могильний, Ю. Молчанова, М. Нинюк, Ю. Падафет, О. Панасюк, І. Пантелейчук, О. Перелигіна, А. Пименова, Є. Позднишев, Є. Ромат, Ю. Самсонова, Н. Тимченко, І. Хожило, Л. Чистікова, О. Шкредов, В. Шуваєва.

Аналіз наукової літератури засвідчив, що попри актуальність проблеми іміджу державної служби сучасної України, вона досліджена в недостатньому обсязі. Фрагментарність у вивченні іміджу як складової науки про державну службу пояснюється тим, що розглядається не лише у межах зазначеної науки, але й у рамках права, філософії, соціології, психології, історії тощо.
У наукових працях існують різні погляди на розуміння самого іміджу державної служби, а також не повною мірою розкрито значення цього суспільного феномену для процесу державотворення загалом.
Формування іміджу державної служби України як складний і багатогранний процес потребує комплексного аналізу. Потреба у проведенні всебічного дослідження іміджу державної служби зумовила вибір теми дисертації. Важливість вирішення поставленого в дисертації наукового завдання обумовлюються проведенням адміністративної реформи в Україні та необхідністю забезпечення стабільності функціонування державного апарату.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційне дослідження є складовою комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Модернізація суспільного розвитку України в умовах світових процесів глобалізації”, науково-дослідної теми філософського факультету “Філософсько-світоглядні та політологічні аспекти гуманітарного розвитку сучасного суспільства” (11 БФ 041-01).
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування впливу іміджу державної служби на становлення і розвиток Української держави. Реалізація цієї мети передбачає вирішення наступних завдань:

-  обґрунтувати концептуальне розуміння іміджу державної служби;

-  проаналізувати існуючі підходи до розуміння структури іміджу державної служби;

-  розкрити сутність явища кризи іміджу державної служби;

-  дослідити місце іміджу державної служби у процесах українського державотворення;

-  визначити основні характеристики іміджу державної служби сучасної України та фактори, що впливають на його формування;

-  окреслити можливі шляхи подолання кризи іміджу державної служби сучасної України.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у процесі формування іміджу державної служби в Україні.

Предмет дослідження – імідж державної служби в контексті розвитку Української держави.

Методи дослідження. Специфіка предмету дисертаційного дослідження зумовила необхідність застосування комплексного підходу, що ґрунтується на використанні здобутків різних суспільствознавчих наук – політологічних, історичних, юридичних, психологічних, соціологічних, культурологічних тощо. 

Застосування такого підходу дозволило, насамперед, здійснити концептуальне осмислення базових понять проблеми формування іміджу державної служби.

Методологічною основою дослідження став системний підхід, який показав, що імідж державної служби не є простою сукупністю іміджів усіх елементів системи державної служби, а є самостійним функціональним явищем, що потребує свого вивчення у комплексному та динамічному розвитку. Тому ще один засадничий підхід даної дисертаційної  роботи – це історичний, який дозволив обґрунтувати базові висновки дослідження у ретроспективному зрізі, через аналіз окремих історичних періодів розвитку української державності.

Структурно-функціональний  підхід застосовано задля розкриття інституційної природи державної служби, яка виступає у вигляді складної, багатоаспектної і багатогранної структури у вигляді соціальних норм, правил, статусів, ролей, системи комунікацій, історично закріплених в ході практичної діяльності і регулюючих сферу державного управління і держслужби, де кожний елемент відіграє певну іміджотворчу функцію. 

Застосування порівняльного методу розширило авторське бачення можливих шляхів подолання сучасної кризи іміджу державної служби через аналіз світових практик формування іміджу державної служби.

Емпіричну базу дисертаційної роботи склали дані соціологічних досліджень, результати яких змалювали картину сучасного іміджу державної служби України та вказали на основні фактори створення іміджу.
Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є комплексним науковим дослідженням, в якому з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень науки державного управління досліджуються теоретичні засади іміджу державної служби в контексті розвитку Української держави. Базову концепцію дисертаційного дослідження розкривають наступні результати, що характеризуються науковою новизною та виносяться на захист:

вперше:
· здійснено комплексне системне дослідження впливу іміджу державної служби на розвиток Української держави, яке ґрунтується на інституційному розумінні поняття державної служби та узагальненому підході до тлумаченні поняття "імідж"; на новому теоретичному рівні встановлено, що імідж державної служби – це цілісне уявлення про державну службу, яке складається на основі збереженої у пам'яті інформації про її візуально-вербальний, діяльнісний та емоційний образ, що може змінюватися відповідно до зовнішніх обставин і визначає ставлення населення до держави.
· виявлено, систематизовано та охарактеризовано тенденції розвитку кризи іміджу державної служби сучасної України, що пов’язані з труднощами процесу іміджетворення (одночасне конструювання позитивного образу державної служби як суспільно-орієнтованої інституції демократичної держави та подолання історично успадкованого негативного стереотипу державної служби – служіння керівнику, державі, окремим політичним інституціям, але не народові);
удосконалено:
· підходи до розуміння сутності багатовимірної структури іміджу державної служби: по-перше, імідж державної служби складають носії її образу та змістове наповнення цього образу, по-друге, імідж державної служби одночасно поєднує статичні компоненти, які важче піддаються змінам, та складові, котрі можна трансформувати у бажаному напрямі; по-третє, імідж державної служби є одночасним результатом стихійного впливу об’єктивних факторів та цілеспрямованого конструювання згідно поставлених цілей;
· принцип розуміння державотворчих можливостей іміджу державної служби: державна служба є ключовим інструментом реалізації державної влади, її імідж – уявлення про неї – володіє важливим функціональним значенням (є одним із показників довіри суспільства до влади, однією зі складових іміджу держави, фактором успішної реалізації реформ).
дістали подальший розвиток:
· розуміння основних характеристик іміджу державної служби сучасної України: в сукупному образі державної служби домінують негативні якості (корумпованість, формалізм, закритість, байдужість, некомпетентність), формування яких відбувається під дією факторів, що умовно поділені на декілька груп (історичні, політичні, соціально-економічні, етично-естетичні, психологічні, інформаційні, інституційні);
· пріоритетні шляхи подолання кризи іміджу державної служби в контексті державотворення сучасної України (визначення чіткої концепції позиціонування державної служби, заміна історичного стереотипу державної служби бюрократичного та командно-адміністративного типу новими позитивними асоціаціями, узгодженими з актуальними соціальними очікуваннями суспільства).
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони сприяють подальшим теоретичним і практичним дослідженням механізму формування позитивного іміджу державної служби сучасної України, допомагають підвищенню ефективності впровадження адміністративної реформи в Україні.

Зокрема, фахівцями Національного агентства України з питань державної служби було використано розроблені автором рекомендації щодо взаємозв’язку іміджу державної служби зі становленням і розвитком Української держави (Довідка № 99017-18/06 від 18.06.2013 р.).

Деякі положення дисертаційного дослідження можуть використовуватися при вдосконаленні понятійно-категоріального апарату теорії державної служби та державного управління.

Апробація результатів дисертації. Теоретичні та практичні висновки і положення, які містяться у дисертаційному дослідженні, розглядалися на засіданнях кафедри державного управління Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Основні ідеї, положення і висновки дисертаційного дослідження були апробовані на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Модернізація державної служби в контексті адміністративної реформи в Україні» (Київ, 3 квітня 2012 року); «Дні науки філософського факультету» (Київ, 18-19 квітня 2012 року), «Дні науки філософського факультету» (Київ, 16-17 квітня 2013 року).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладені автором у п’яти статтях, опублікованих у фахових виданнях, і трьох тезах виступів на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, шести підрозділів, висновків, довідки про впровадження результатів дослідження та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації складає 227 сторінок, із них обсяг основного тексту становить 196 сторінок, список використаних джерел включає 308 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми, її наукова новизна, визначені об’єкт і предмет дослідження, його мета і завдання, методи дослідження, показано ступінь новизни розробки теми та практичне значення роботи.

У першому розділі “Теоретичні питання дослідження іміджу державної служби” подається огляд літератури з проблематики та аналіз теоретичних підходів до сутності поняття іміджу державної служби.

У підрозділі 1.1 “Інституційний характер державної служби” чільне місце займає огляд концептуальних засад та джерельної бази дослідження, проблеми іміджу державної служби, яка є комплексною і багатогалузевою, а її повноцінний науковий аналіз неможливий без опори на фундаментальні праці, поділені нами на декілька груп.

До першої групи праць належать наукові доробки вітчизняних та зарубіжних вчених, що займаються вивченням загальних теоретико-методологічних засад державної служби (особливостей організації та функціонування державної служби): В. Авер’янова, В. Бакуменка, Д.Бахраха, Л. Білої, Ю. Битяка, С. Дубенка, Т. Желюк, С. Ківалова, В. Князєва, Є. Кубка, О. Лазора, В. Лугового, О. Машкова, П. Надолішнього, Н. Нижник, О. Оболенського, В. Олуйка, П. Павленчика, С. Серьогіна, В. Цвєткова, Ю. Шарова, О. Якубовського та ін. Названими фахівцями з державного управління досліджуються лише окремі теоретичні аспекти проблеми  іміджу державної служби.

Другу групу праць становлять наукові дослідження історичного аспекту інституту державної служби у зв’язку з розвитком української державності. Важливе теоретичне і практичне значення у цьому напрямку здійснили О. Аркуша, М. Бармак, Є. Бородін, С. Віднянський, П. Гай-Нижник, В. Горобець, С. Коник, І. Лаврінчук, Т. Мотренко, Н. Нижник, Л. Покрова, С. Серьогін, В. Смолій, Ф. Стоянов, І. Тіщенко, Є. Черноног.
Безпосередньо проблемам іміджу державної служби  присвячені праці, що умовно об’єднані в рамках третьої групи. Зокрема, вивченням іміджу державних службовців займалися С. Верех, В. Дрешпак, С. Колосок, І. Колосовська, Я. Могильний, І. Пантелейчук, Є. Позднишев, Г. Почепцов, Є. Ромат, І. Хожило, Л. Чистікова, А. Цуладзе, В. Шепель та ін.  Вченими здійснена спроба у різних моделях довести необхідність створення іміджу як необхідної передумови  трансформації на якісно нові рівні культурних, соціальних та політичних відносин з громадськістю.

Ряд вітчизняних дослідників присвятили дисертаційні дослідження морально-етичному та культурному аспектові іміджу державної служби: Н. Демидишина, 

О. Козієвська, В. Козловський, В. Колтун, В. Михайленко, Ю. Молчанова, Н.Тимченко, М. Нинюк, Л. Воронько.

Репутація та репутаційний менеджмент стали об’єктами досліджень Дж. Балмера, К. Букші, Т. Василевської, К. Дженазі, С. Горіна, Е. Грея, Г. Девіса, Е. Капітонова, Ф. Котлера, В. Ріндової, М. Пірен. Близьке за тематикою вивчення престижу державної служби здійснено в рамках дисертаційного дослідження Є. Курасовою.

На середину 90-х років ХХ століття припадає початок наукових розвідок іміджу державної служби російськими вченими з огляду на проблеми становлення політичної системи Російської Федерації (С. Батайкіна, П. Земцов, О. Кайманова, В. Комлєва, В. Комаровський, А. Панасюк, О. Перелигіна, А. Пименова, Ю. Самсонова, О. Шкредов, В. Шуваєва).

Незважаючи на численні наукові доробки, знання про імідж державної служби є неструктурованими, оскільки продукуються багатьма суміжними державному управлінню науками, тому нагальною є потреба наукового обґрунтування впливу іміджу державної служби на становлення і розвиток Української держави.

Дослідження іміджу державної служби у руслі загальних державотворчих процесів повинно ґрунтуватися на обгрунтованому розумінні самого поняття "державна служба". Серед існуючих концептів державної служби особлива увага приділена інституціональному, який дозволяє розглядати державну службу не лише як функціональний механізм реалізації державних завдань, але і як інструмент реалізації потреб суспільства, виробляючи при цьому певні гарантії життєдіяльності громадян, етичні цінності і норми, тобто надає державні соціальні послуги.

Отже, державна служба є особливим інститутом державних послуг, на який покладається реалізація різноманітних державних завдань та забезпечення інтересів громадян,  забезпечуючи тим самим взаємодію держави та суспільства. Позиціонування державної служби як інституту державних послуг є потужним важелем формування правової і соціально орієнтованої держави.

Підрозділ 1.2. "Зміст і структура іміджу державної служби" присвячено розкриттю сутності поняття "імідж державної служби" через аналіз суміжних понять "образ", "авторитет", "репутація", "престиж", "стереотип".

Детально досліджено схожість, змістовні відмінності та можливість комплексного застосування зазначених понять у вивченні проблеми іміджу державної служби. Обґрунтовано авторське розуміння поняття "імідж державної служби" як комплексного уявлення про державну службу, що складається на основі збереженої у пам'яті інформації про її  візуально-вербальний, діяльнісний та емоційний образ, який може змінюватися відповідно до зовнішніх обставин, і що в цілому визначає ставлення населення до держави.

На основі розгляду таких характеристик як символічність, емоційність, стереотипність, динамічність, адресність, впливовість, а також регулятивної, індикаторної, інформативної, презентативної, ресурсної, комунікативної, організуючої функцій поглиблено розуміння сутності іміджу державної служби.

Здійснено детальний аналіз іміджу державної служби з точки зору існуючих класифікацій іміджу. Наголошено на підході, що розглядає імідж державної служби як корпоративний, який, на відміну від особистісного, має два важливі виміри – внутрішній і зовнішній.

У вивченні структури іміджу державної служби також  з’ясовано важливість кількох підходів, що дозволяють виявити комплекс взаємодіючих факторів.

За типом носія образу у структурі іміджу державної служби виділяють імідж державного службовця, імідж державної установи, імідж держави. З позиції змістовного наповнення цього образу – візуально-вербальний, діяльнісний та емоційний компоненти, що наповнюють уявлення про об’єкт.

Зауважується, що у структурі іміджу також важливим є виокремлення елементів, що формують уявлення за допомогою стихійних факторів, а також ті, що є результатом цілеспрямованої діяльності. Розуміння такої класифікації компонентів сприяє ефективності та результативності у конструюванні іміджу державної служби.

У другому розділі “Імідж державної служби та держава: особливості взаємовпливу” обґрунтовується історичне значення іміджу державної служби для процесу українського державотворення та аналізуються наслідки його еволюції у сучасних політичних умовах.

У підрозділі 2.1. "Основні етапи розвитку української держави та державної служби" розглядаються особливості становлення державної служби України в період ключових епох її державотворення. Здійснено обґрунтування історичної значимості таких періодів, а саме, княжої доби, Галицько-Волинського князівства, козацько-гетьманської держави, бездержавного періоду у складі Російської імперії, національно-визвольної боротьби на початку ХХ століття та радянської доби. 

Детально проаналізовано особливості державної служби, її престиж і місце у політичній системі українського суспільства кожного історичного періоду.

Хоч у різні історичні епохи інститут державної служби, залежно від історичного часу та форми держави, мав специфічні обриси, спільною є важлива стійка закономірність соціального спрямування державної служби, яка функціональним орієнтиром мала не суспільство, а державу (князя, гетьмана, царя, партію).  Протягом тривалої історії українського державотворення зазначена тенденція укріплювалася, тому має місце і в сучасних реаліях.

Іншим важливим висновком історичного аналізу став результатом детального дослідження еволюції державної служби в період перебування українських земель в складі Російської імперії та Радянського союзу. Останні етапи української бездержавності спричинили накладання в політичній практиці та історичній пам'яті українського народу певний образ державної служби ("государевий служивий" у російсько-імперський період та чиновника-номенклатурщика у радянський час). 

Обґрунтовано твердження, що образ державної служби як чиновницького  апарату, що  поклав початок  становленню  могутньої  бюрократичної  системи, яка вірно служить правителю, характеризується службовими зловживаннями (хабарництвом, казнокрадством), вислужливістю, є історичним явищем, спроектованим у сучасність.
Підрозділ 2.2. "Криза іміджу державної служби" присвячено дослідженню іміджу державної служби України в сучасний період.

Державна служба як частина механізму державного управління в своїй соціально-політичній якості виникає з появою самої держави і набуває відповідних характеристик та особливостей. Імідж державної служби як суспільне уявлення про елемент державного управління формується на основі уявлення про саму державу. На сучасному етапі розвитку України імідж державної служби є важливим чинником державотворення, умовою ефективної організації політичної влади у суспільстві.

Розглянуто важливі форми взаємовпливу становлення держави та формування іміджу державної служби, який є одним із показником довіри суспільства до влади, однією зі складових іміджу держави, є одним із факторів успішної реалізації державних реформ та проведення внутрішньої та зовнішньої політики загалом.
Проте державні структури сучасної України стикаються не лише з проблемами, що стоять перед державною службою на сьогоднішній день, але й зі спадщиною негативного іміджу, створеного з незапам'ятних часів і за часів соціалізму, що залишилася. Стійкість цих характеристик свідчать про неможливість кардинальної корекції впродовж життя одного покоління.

У розділі обґрунтовується авторське бачення явища кризи іміджу державної служби, яка полягає у тому, що зусилля, спрямовані на формування позитивного образу, не мають можливості для повної реалізації та належного відгуку в аудиторії, оскільки натикаються на стійкі  перепони стереотипів, що панують у суспільній свідомості відносно історично сформованого образу державної служби як "бюрократизованої корупційної інституції". Аналізуються згубні наслідки кризи іміджу державної служби.

У третьому розділі “Особливості формування іміджу державної служби сучасної України” розглянуто характерні риси іміджу державної служби сучасної України, проаналізовано фактори, що його визначають, а також окреслено механізм подолання кризи іміджу державної служби.

У підрозділі 3.1. "Основні характеристики іміджу державної служби сучасної України" проаналізовано результати деяких соціологічних досліджень щодо образу державної служби, який фігурує в уявленні сучасного українського соціуму. 

Огляд сучасних тенденцій виявив невідповідність іміджу державних службовців очікуванням громадян, для яких в образі державної служби переважають негативні характеристики. 

Серед негативних ознак іміджу державної служби названі наступні: корумпованість, байдужість, безвідповідальність і некомпетентність,  непрозорість, що суперечить ідеї публічно-правового характеру цього виду діяльності, відсутність інтересу населення до діяльності державних структур тощо.

Окремо наголошено на такій негативній характеристиці іміджу державної служби, як її низька соціальна орієнтація (нездатність враховувати і вирішувати інтереси населення). Необхідність соціальної переорієнтації державної служби, попри низку інших завдань, вимагає також від державного службовця таких  якостей, які визначені європейськими експертами – порядність, вміння аналізувати, об’єктивність, ініціативність.

Негативний імідж державної служби в очах суспільства потребує ретельного дослідження іміджотворчих факторів, які умовно було поділено на декілька груп. Політичні – низька ефективність системи державного управління, наслідки переплетіння адміністративної та політичної сфер, слабкий контроль інститутів громадянського суспільства, неузгодженість законодавства, недотримання принципів політичної нейтральності.

Дослідження соціально-економічних факторів дозволило висвітлити у питанні іміджу державної служби такі аспекти, як  вплив заробітної плати державних службовців на їх престиж, мотивацію, вирішення проблем корупції, конкурентоспроможність на ринку праці.

Розглянута також роль особистості державного службовця, насамперед, його естетично-моральні характеристики, що впливають на імідж усього інституту державної служби.

Окремо наголошено на ролі історичних факторів, які додають до образу сучасної державної служби України несприятливих рис, оскільки в нашій державі можна спостерігати традиційно негативне ставлення громадян до чиновників, необов’язково підтверджене об’єктивними фактами їх некомпетентності. Оскільки історичний негатив не лише зберігається, але до певної міри посилюється, то рівень довіри населення до влади через образ державної служби також знижується.
У підрозділі 3.2. "Шляхи подолання кризи іміджу державної служби" досліджуються умови подолання кризи іміджу державної служби шляхом нівелювання негативних іміджотворчих факторів.

Розглянуто загальні принципи та механізм іміджотворення, на основі чого  повинно відбуватися формування нового іміджу державної служби. Якщо ключовими елементами такого механізму є концептуальна визначеність, стратегічні та тактичні напрямки, то саме ці завдання  є першочерговими на шляху подолання кризи іміджу державної служби.

Конструювання позитивного іміджу в очах суспільства повинно формувати уявлення про державну службу як рівнозначну складову нового концепту українського державотворення. Стратегічний вимір майбутнього образу державної служби розглядає населення як споживача якісних державних послуг.

У цьому концептуальному руслі пропонується зосередити зусилля з подолання кризи іміджу  шляхом перекриття історичного стереотипу новим, що відповідав би сучасним очікуванням суспільства, котре, у першу чергу, потребує покращення якості державних послуг у напрямку гуманізму, освіченості, компетентності, ерудованості, динамізму, активності, працелюбності, послідовності, моральної надійності, дотримання етикету, дисциплінованості, вміння впливати на людей справою, словом і зовнішньою естетичною привабливістю.
Детально висвітлено доцільність проведення заходів тактичного значення, спрямованих на покращення іміджу державної служби: підвищення професіоналізму державних службовців, оптимізація кадрової політики, соціальний контроль, орієнтація на етичне і естетичне наповнення державної служби, належне висвітлення діяльності у ЗМІ, які повинні стати діючим механізмом двосторонньої комунікації, запровадження електронного документообігу.

Відзначено, що уявлення про державну службу не буде цілісним, якщо до уваги не братиметься необхідність цілеспрямованого творення іміджу самими державними службовцями, виховуючи у них почуття довіри, поваги, корпоративної єдності та престижу, зацікавленості в позитивній оцінці своєї діяльності суспільством. Також важливим аспектом є поєднання внутрішнього та зовнішнього іміджу, тобто узгодженість уявлень про інститут державної служби у населення та самих службовців.

Таким чином, успішне подолання кризи іміджу державної служби в Україні потребує врахування низки умов, зокрема: уникнення штучного нав’язування негативного образу, який має стати результатом логічного розвитку і зміцнення демократичних структур, необхідність розглядати іміджотворчі процеси у тісному взаємозв’язку з загальними державотворчими процесами.

ВИСНОВКИ

У висновках наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у дослідженні теоретичних засад іміджу державної служби в контексті розвитку української держави. На підставі здійсненого дослідження сформульовано такі основні висновки і рекомендації:

1. Відсутність у вітчизняній науці обгрунтованого визначення поняття „імідж державної служби” зумовлена складнощами загальноприйнятого розуміння державної служби як такої та множинністю концептуальних підходів до поняття "імідж". Серед існуючих тлумачень сутності державної служби корисним є підхід, що розкриває її інституційний характер – як особливий інститут державних послуг, на який покладається реалізація різноманітних державних завдань та забезпечення інтересів громадян,  забезпечуючи тим самим взаємодію держави та суспільства. Поняття іміджу не тотожнє образу, авторитету, престижу, стереотипу, репутації, проте знаходиться з ними у кореляційному зв’язку. Зокрема, імідж можна розглядати як стереотипізований образ, як одну із форм прояву авторитету, визначається і визначає престиж, при цьому позитивний імідж ніколи не побудується на поганій репутації, яка формується спеціальними зусиллями на  результатах конкретної діяльності. Відтак, імідж державної служби є комплексним уявленням про державну службу, що складається на основі збереженої у пам'яті інформації про її візуально-вербальний, діяльнісний та емоційний образ, що може змінюватися відповідно до зовнішніх обставин, і що в цілому визначає ставлення населення до держави.

2. Імідж державної служби – це не лише сукупність іміджу державних службовців, що забезпечують виконання її функцій. Державна служба, окрім особливого виду суспільної діяльності, є складною системою у складі інших структур, тому її сукупний образ потребує комплексного розуміння структури іміджу. Результативне формування іміджу державної служби повинне враховувати принаймні три виміри його структури. По-перше, з точки зору суб’єктності носія образу – імідж державної служби формують імідж державного службовця, імідж державної установи, імідж держави; з точки зору змістовного наповнення цього образу визначальним є візуально-вербальний (зорові та слухові відчуття, що формують уявлення про об’єкт), діяльнісний (оцінка результативності та ефективності державно-службової діяльності) та емоційний (стереотипи, психологічні установки, деякі емоційні "подразники", що апелюють до позасвідомого сприйняття образу) компоненти. По-друге, імідж державної служби водночас поєднує статичні компоненти, які важче піддаються змінам (насамперед, емоційна, нераціональна складова іміджу), та складові, котрі можна трансформувати у бажаному напрямі (візуально-вербальні та діяльнісні чинники – піддаються зусиллям оптимізації). По-третє, імідж державної служби є одночасним результатом ситуативного впливу об’єктивних факторів (характеристики, задані особливостями історичного та політичного розвитку) та цілеспрямованого конструювання (механізм формування іміджу включає визначення потреб та запитів суспільства, адекватний  вибір комунікаційних каналів та побудови повідомлень, які безпосередньо поступають від державної установи до ЗМІ).
3. Імідж державної служби є результатом впливу не тільки сучасних соціально-політичних процесів, але й усіх попередніх етапів реформування системи державного управління в Україні. Історичний аналіз основних етапів становлення української держави – княжої доби, Галицько-Волинського князівства, козацько-гетьманської держави, бездержавного періоду у складі Російської імперії та радянської доби – свідчить, що образ інституцій, на які покладалися функції державної служби, формувався під впливом іміджу самої держави, визначався особливостями її політичних форм, режиму тощо. Історично сформованим стереотипом щодо державної служби у пам'яті українського суспільства є негативний образ чиновника, незацікавленого в результативності своєї роботи, не мотивованого у наданні якісних послуг населенню, з орієнтацією на сумлінне служіння вищому керівництву – князю, імператору, партії тощо. Проте відтворений негативний образ службовця-чиновника не відповідає сучасним напрямкам формування української держави, що породжує явища кризи іміджу державної служби. Криза іміджу державної служби сучасної України, пов’язана з труднощами складного процесу іміджетворення: одночасного конструювання позитивного образу державної служби як суспільно-орієнтованої інституції демократичної держави та подолання історично успадкованого негативного стереотипу державної служби – бюрократичної системи з жорсткою ієрархією, підпорядкуванням та чинопоклонством, яка міцно законсервувалася в державному управлінні Української держави. Важливо, що даний образ поширюється на всю систему сучасної державної служби і істотно перешкоджає впровадженню конструктивних заходів позитивного іміджетворення. Така ситуація породжена несумісністю двох площин українських реалій: з одного боку, спроби реформування системи державного управління від корумповано-бюрократичної моделі до демократичної,  соціальної, правової  держави,  з утвердженням  і  забезпеченням  прав  людини   і громадянина; з іншого боку, стійкість організаційної культури з домінуванням цінностей бюрократизму, чому сприяє відсутність належної правової бази та ефективного механізму контролю за дотриманням нормативної складової державної служби в Україні.

4. Імідж державної служби не є абстрагованим явищем, оскільки активно здійснює вплив на різні елементи політичної системи суспільства, чим стверджує свою  державотворчу позицію. Функціональне і статусне значення іміджу державної служби полягає у тому, що він є одним із показників довіри суспільства до влади, є однією з складових іміджу держави, критерієм оцінки суспільством ефективності управлінської діяльності, перетворень, що проводяться державою, сприяє також стабілізації соціально-політичної ситуації, підвищує рівень взаємодії державних структур і громадянського суспільства, покращує соціальне самопочуття державних службовців, якість роботи державного апарату, імідж державної служби є одним із факторів успішної реалізації державних реформ та проведення ефективної внутрішньої та зовнішньої політики загалом. Турбуючись про імідж держави, не можна упускати питання іміджу державної служби, яка в очах громадян є уособленням державної влади і визначає її так званий внутрішньополітичний імідж. З іншого боку, конструювання іміджу державної служби повинно опікуватись одночасною підтримкою позитивного іміджу держави, який формує у суспільній свідомості уявлення про основні напрямки діяльності державної  влади, їх відповідність потребам і інтересам громадян. 
5. Сучасне уявлення українського суспільства про державну службу має складний і багатокомплексний характер, оскільки формується під дією численних факторів об’єктивного і суб’єктивного характеру. Об'єктивний вплив історичних, політичних, економічних умов функціонування державної служби (історично усталений у суспільній свідомості образ службовця-чиновника, відсутність чіткого розмежування адміністративної та політичної сфер, низька ефективність механізму діяльності апарату державних органів, низька ефективність профілактики корупції, слабкий контроль інститутів громадянського суспільства, суперечності в законодавстві, невідповідність між високою відповідальністю і низьким соціально-економічним забезпеченням державних службовців) доповнюється специфікою державно-службових відносин, яка полягає у тому, що це відносини "людина-людина", тому особливої значимості набувають етичні та психологічні фактори, які формують образ державного службовця, вагому складову іміджу інституту державної служби. Під дією комплексу факторів у сукупному образі державної служби в очах українського суспільства домінують  негативні якості (корумпованість, формалізм, закритість, байдужість, неетичність, некомпетентність, недобросовісність тощо).

6. Серед пріоритетних напрямків соціально-політичного розвитку України у ХХІ столітті особливого значення має переорієнтація державної служби на населення як споживача державних послуг. Цьому орієнтиру повинна відповідати уся сукупність організаційно-функціональних, соціальних, економічних та інших заходів. Оскільки ставлення населення до державного апарату в більшій мірі пов'язане з якістю та доступністю державних послуг, професіоналізмом і компетентністю службовців, належною кадровою політикою, етичним і естетичним наповнення, переосмисленням організаційної культури, адекватним висвітленням діяльності у ЗМІ, принципами політичної нейтральності, соціального контролю і комунікації. Особливістю іміджу державної служби є те, що він нерозривно пов’язаний з цілим іміджевим комплексом – іміджем держаних службовців, іміджем державного органу, іміджем держави, при цьому уявлення державних службовців про усю систему державної служби істотно відрізняються від уявлень про неї більшості населення. Тому подолання кризи іміджу державної служби повинно відбуватися шляхом заміни історичного стереотипу державної служби бюрократичного та командно-адміністративного типу новим позитивним образом, узгодженим із актуальними соціальними очікуваннями суспільства. Імідж державної служби на кожному конкретному історичному етапі розвитку суспільства повинен конструюватися відповідно до динаміки суспільного розвитку і його ключових тенденцій, відповідати стратегічним цілям розвитку суспільства і держави.
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АНОТАЦІЯ

Луцький О. Ю. Імідж державної служби у контексті розвитку Української держави. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.03 – державна служба. – Інститут законодавства Верховної Ради України, Київ, 2013.

Дисертація є комплексним дослідженням іміджу державної служби як важливого чинника українського державотворення. Дано теоретичне обґрунтування авторському баченню поняття "іміджу державної служби", яке ґрунтується на інституційному розумінні поняття державної служби. Розглянуто багатовимірну структуру іміджу державної служби та державотворчу значимість окремих її елементів. 

Проведено аналіз історичного становлення іміджу державної служби України та окреслено сукупний образ сучасного іміджу державної служби України, в якому домінують негативні якості. Розроблено авторську класифікацію основних груп іміджотворчих факторів, серед яких вагоме місце займають  історичні, зокрема, спричиняють кризу іміджу державної служби. Вперше у вітчизняній науці проведено комплексне теоретичне дослідження явища кризи державної служби сучасної України та описані можливі шляхи її подолання. Підкреслено, що формування позитивного іміджу державної служби вимагає концептуального підходу, оскільки є одним із показником довіри суспільства до влади, однією з складових іміджу держави, одним із факторів успішної реалізації державних реформ.
Ключові слова: імідж державної служби, державна служба, державні послуги, державотворення, криза іміджу державної служби.

АННОТАЦИЯ

Луцкий А. Е. Имидж государственной службы в контексте развития Украинского государства. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.03 – государственная служба. –  Институт законодательства Верховной Рады Украины, Киев, 2013.

Диссертация является комплексным исследованием имиджа государственной службы как важного фактора создания украинского государства. Дано теоретическое обоснование авторскому видению понятия "имиджа государственной службы", которое основывается на институционном понимании понятия государственной службы. Также обоснована значимость имиджа государственной службы в сложном процессе становления государства, поскольку он является одним из показателей доверия общества к власти, одним из составляющих имиджа государства, одним из факторов успешной реализации государственных реформ. 

Рассмотрена многомерная структура имиджа государственной службы, в которой особую роль предложено обращать на, во-первых, носителей и содержательное наполнения этого образа, во-вторых, на статистические и динамические составляющие, которые можно трансформировать в желательном направлении, в-третьих, на одновременный результат действия как стихийного влияния объективных факторов, так и целеустремленного конструирования согласно поставленных целей.   

Проведен анализ исторического становления имиджа государственной службы и намечен совокупный образ современного имиджа государственной службы Украины, в котором доминируют отрицательные качества. Разработана авторская классификация основных групп факторов создания имиджа – политических, социально-экономических, этически-эстетических, психологических, информационных, институциональных, среди которых важное место занимают исторические, в частности, влекут за собой кризис имиджа государственной службы. 

Впервые в отечественной науке проведено комплексное теоретическое исследование явления кризиса государственной службы современной Украины, который обусловлен потребностью одновременного конструирования образа государственной службы как социально ориентированной институции демократического государства и преодоления исторически унаследованного негативного стереотипа государственной службы – служения государю, государству, отдельным политическим институциям, но не обществу.

Описаны возможные пути преодоления кризиса государственной службы. Подчеркнуто, что формирование позитивного имиджа государственной службы требует концептуального подхода, определения четкой концепции позиционирования государственной службы, адекватной новому этапу и новой парадигме социально-политического развития украинского государства в ХХІ столетии. Формирование позитивного имиджа государственной службы как составляющей реформирования всей системы государственного управления должно исходить из принципа системности с учетом множества проблем, которые существуют в политическом, социально-экономическом, правовом, культурном, а также управленческом пространстве нашей страны.

Ключевые слова: имидж государственной службы, государственная служба, государственные услуги, государственное строительство, кризис имиджа государственной службы.

SUMMARY

Lutskyi O. Yu. The image of civil service incontext of the development the Ukrainian state. -  Manuscript.

Thesis for the obtaining scientific degree of Candidate in Public Administration on specialty 25.00.03 – Civil service. – The Legislation Institute of the Verkhovna Rada of Ukraine, Kyiv, 2013.

The dissertation is complex research of the image of civil service as an important factor of Ukrainian state. Given atheoretical justificationauthor's visionof concept "the image of state service" which is basedon the institutionalunderstanding of the conceptof state service.Considereda multi-dimensionalstructure of theimage of civil service and state-formingimportanceof its individualelements.

Carried out the analysis of thehistorical formationof the image of Ukrainian civil service andoutlinedoverall character of a modernimage of Ukrainian state service, which is dominated bynegative qualities. Been developed the authorclassification ofthe major groupsof image-formingfactors, among whichan important placetakehistorical in particularcausingthe crisisimage of civil service.
For the first timein native scienceconducted a comprehensive-theoreticalstudy of the phenomenonof the crisisof state serviceof modern Ukraineand describespossible ways toovercome it. It is emphasizedthat the formationof a positiveimage of state servicerequiresa conceptual approach, because itone of theindicator ofconfidencesociety to the authorities, one of the components of the state image,one of the factorsof successfulimplementation of governmentreforms.
Key words: image of civil service, civil service, civil services, state-forming, crisis of the image of civil service.
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