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С.О. Короєд

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Поліконфесійний та багатонаціональний склад населення України обумовлює особливу увагу держави і її правової політики щодо національних та релігійних меншин. Актуальні проблеми загальнодержавного процесу досягнення толерантності і завдання здійснення історичної справедливості у сфері міжнаціональних та міжконфесійних відносин вимагають уважного вивчення ґенези даних проблем. Істотне світло на становлення й нинішній стан міжнаціональних і міжконфесійних відносин в українському суспільстві може пролити аналіз процесу формування та функціонування духовних судів у Російській імперії наприкінці XVIII – початку XX ст. Вивчення процесів формування та принципів роботи духовних судів різних конфесій в тих державних системах, в яких, з одного боку, очевидна значна та авторитетна роль релігії взагалі і при цьому, з іншого боку, домінує одна релігійна конфесія, особливо актуально. Ця обставина обумовлена, на жаль, неусувною гостротою міжетнічних, міжнаціональних, міжкультурних і міжконфесійних конфліктів в наші дні.

На сьогоднішній день немає комплексних розробок історико-правових аспектів процесу формування та діяльності духовних судів у Таврійській губернії наприкінці XVIII – початку XX ст., а існуючі роботи, як правило, фрагментарні, носять здебільшого історичний характер та не охоплюють увесь комплекс питань з проблеми дослідження. Фундаментальною основою для дослідження стали праці учених з історії держави та права, інших галузевих правових наук, а також історії України і Росії: М. Абдуллаєвої, Д. Арапова, С. Афанасьєва, М. Бутіна, І. Берднікова, Е. Васьковського, В. Ганкевича, І. Гессена, В. Григор’янца, Е. Дружиніної, Е. Муратової, В. Івановського, Ф. Лашкова, О. Сокальської, А. Скальковського, Ю. Катуніна, М. Льовицької, Ю. Маркова, О. Скакун, Н. Суворова, М. Тріфанова, І. Усенка, Д. Фетіщева, М. Філіппова, З. Хайредінової, К. Хархатай, О. Шевченко, Ю. Шемшученко, О. Ярмиша та інших.
Вивчення діяльності духовних судів та судів, створених за конфесійною ознакою, дає можливість проаналізувати позитивні і негативні моменти в організації й роботі цих судових органів, що може дозволити підвищити ефективність судової системи, правоохоронних органів, правового регулювання діяльності релігійних організацій. Нарешті, це може сприяти консолідації українського суспільства. Від рівня наукового осмислення історичних і організаційно-правових основ формування та діяльності духовних судів і судів, створених за конфесійною ознакою, можуть залежати перспективи й наслідки перетворень судової системи в нашій державі.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації відповідає завданням Цільової комплексної програми НАН України № 0186.0.070872 «Актуальні проблеми Українського національного державотворення», Координаційному плану Міністерства науки і освіти України «Історія етнонаціональних процесів в Україні». Дисертація виконувалася у межах наукової теми Таврійського національного університету ім. В.І. Вернадського «Вивчення етнокультурних проблем депортованих народів і малих етнокультурних спільностей в Криму» № 0197V000422. Тему дисертації затверджено Вченою радою Таврійського національного університету ім. В.І. Вернадського, протокол № 2 від 27 лютого 2008 р.
Мета і задачі дослідження. Мета роботи полягає в проведенні комплексного історико-правового аналізу правових основ формування, компетенції та функціонування духовних судів у Таврійській губернії наприкінці XVIII – початку XX ст. та формулювання на цій основі пропозицій щодо вдосконалення сучасного законодавства, що регулює діяльність релігійних об’єднань та організацій.

Мета конкретизована в таких наукових задачах:
– з’ясувати сучасний стан наукової розробки проблеми і здійснити необхідний аналіз її понятійно-категорійного апарату;

– виділити і систематизувати джерельну базу дослідження;
– дослідити хід формування системи духовних судів і їх підлеглість;
– визначити компетенцію духовних судів та їх нормативно-правову базу;
– розглянути процес формування системи духовних судів і судів за релігійною ознакою у Таврійській губернії;

– визначити основні форми та напрямки судової діяльності Таврійської духовної консисторії;

– дослідити систему мусульманського релігійного судового устрою;
– реконструювати процес та причини створення і дати характеристику Карасубазарському римсько-католицькому суду;
– сформулювати на основі проведеного дослідження пропозиції щодо вдосконалення сучасного законодавства у галузі регулювання діяльності релігійних організацій.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникли у сфері формування та діяльності духовних судів і судів, створених за конфесійною ознакою, в Таврійській губернії наприкінці XVIII – початку XX ст.

Предметом дослідження є формування та діяльність духовних судів у Таврійській губернії наприкінці XVIII – початку XX ст.
Методи дослідження. У якості методологічної бази проведеного дослідження використовувалися наступні методи:
– конкретно-історичний метод, який дозволив виділити й дослідити основні етапи формування та діяльності системи духовних судів і судів, створених за конфесійною ознакою у Таврійській губернії, у хронологічній послідовності та виявити властиві цьому процесу закономірності і відхилення від них;
– використання порівняльно-історичного методу дозволило, по-перше, зіставити нормативно-правові акти щодо організації і регулювання діяльності досліджуваних судових установ та соціально-правові відносини, що виникали в різні періоди, і, по-друге, виявити особливості правового регулювання, організації та функціонування духовних судів і судів, створених за конфесійною ознакою в позначений хронологічний період;
– метод аналізу і синтезу використовувався як для з’ясування правового положення та компетенції духовних судів і судів, створених за конфесійною ознакою в судовій системі Російської імперії, так і для демонстрації загальних тенденцій в розвитку державної системи та національно-релігійній політиці країни;
– метод індукції допоміг узагальнити дані, що свідчать про специфіку діяльності духовних судів та судів, створених за конфесійною ознакою; 
– метод дедукції дозволив отримати інформацію про характерні особливості, виходячи із знання даних про загальні якості судової системи;
– метод абстрагування дозволив виділити істотні ознаки правового процесу формування та діяльності досліджуваних судових установ Таврійської губернії;
– за допомогою системно-функціонального аналізу вдалося поставити в центр вивчення всю існуючу сукупність взаємозв’язків між правовими основами формування та функціонування духовних судів та соціально-політичною і релігійною обстановкою в Криму. Це допомогло встановити здійснювані даними установами функції і визначити їх місце в судовій системі Російської імперії;
– формально-логічний метод, за допомогою якого була здійснена наукова обробка правового матеріалу, – нормативних актів, регулюючих діяльність духовних судів і судів, створених за конфесійною ознакою в XVIII – початку XX ст.;
– метод герменевтики допоміг виявити сенс правових норм, що регулювали організацію та діяльність духовних судів, а також правозастосовних актів, що видавалися для їх роз’яснення та виконання;
– соціологічний метод використовувався для збору і обробки інформації про осіб, що служили та належали до відомства духовних судів і судів, створених за конфесійною ознакою, а статистичний – для з’ясування їх кількості.
Хронологічні рамки дослідження визначаються датами створення та остаточної ліквідації духовних судів. Початкова дата – 14 листопада 1779 р., коли згідно з указом Катерини II було створено римсько-католицький суд. Завершальна дата – 1917 р., коли припинили свою діяльність духовні суди, як частина судової системи колишньої держави, і з ліквідацією у 1918 р. Таврійської губернії.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першою роботою, в якій комплексно, з використанням сучасних методів пізнання і залученням широкого корпусу джерел, досліджені організація, правове забезпечення і функціональна спрямованість духовних судів у Таврійській губернії.
В межах проведеного автором дослідження отримані наступні результати, що мають наукову новизну:

вперше:

– розкрито процес формування системи духовних судів та зміни їх компетенції у Російській імперії у XVIII – першій половині ХІХ ст., що полягав у: а) розгалуженні системи духовних судів через включення до складу Росії народів, що сповідували різні віровчення, змушеної демократизації політики держави у цій галузі; б) поступовому обмеженні компетенції духовних судів через передачу їх повноважень цивільній владі; в) беззаперечному пріоритеті щодо інших конфесій та їх вірян духовно-судової влади РПЦ; г) підпорядкуванні більшості керівних та судових органів релігійних конфесій державній владі;
– з’ясовано, що правова база створення релігійних судів більшості конфесій почала складатися в Росії наприкінці XVIII – початку XIX ст., з розширенням меж імперії і включенням до її складу представників різних конфесій. Виділено три основні етапи утворення та діяльності духовних судів у імперський період, що характеризуються: 1) 1700–1780 рр., – ліквідацією патріархату та створенням Святішого Синоду, підпорядкуванням РПЦ та її духовних судів державі, початок обмеження їх компетенції виключно релігійними справами; 2) 1790–1850 рр. – включенням територій Криму, Польщі та князівства Литовського до Російської держави і створенням, відповідно до місцевих умов, релігійних організацій та духовних судів при них; 3) 1860 – початок ХХ ст. На початку цього періоду система духовних судів стабілізується, та з кінця XIX ст. починає втрачати свою вагу, позбавляючись значної частини компетенції;
– встановлено, що система мусульманського релігійного судового устрою в Таврійські губернії, а також на території Литви та Білорусі у ХІХ – початку XX ст., з утворенням Таврійського Магометанського Духовного Правління (далі – ТМДП) виглядала так: на нижчому щабелі – духівництва на місцях – мулли, хатіпи, імами, які мали певні судові повноваження та право досудового слідства. Наступий щабель – повітові кадії, що були повновладними суддями у своїх повітах, самостійно розглядали та вирішували справи, виконували доручення правління. Вищу релігійно-духовну судову владу мало ТМДП з муфтієм та його замісником каді-ескером. Ця влада не була абсолютною, правління вирішувало остаточно лише питання, пов’язані з духовними проблемами та щодо покарань духовних. Апеляційною інстанцією був губернатор, який у разі потреби передавав скарги для розгляду в головне управління духовних справ іноземних сповідань. Воно могло доповісти про них сенату або царю;

· вказано, що створення у 1779 р. Карасубазарського римсько-католицького суду було викликано особливостями національно-релігійного та економічного життя вірмен регіону. Він займався розбором приватних, позивних, боргових і опікунських справ. Щодо кримінальних справ, то у більшості випадків суд міг лише сприяти збудженню розгляду такої справи, прискорити сам процес, провести необхідну підготовчу роботу, проте надалі передати справу в загальнодержавні судові інстанції; крім того суд забезпечував своїх підданих різноманітними документами, володів одночасно судовими і управлінськими функціями, знаходячись на стику функцій судів нижчої інстанції, міських ратуш і комерційних судів;
– запропоновано: 1) розширити внутрішню компетенцію релігійних організацій у вирішенні адміністративних справ; 2) надати їм змогу вирішувати, за бажанням віруючих, питання щодо дійсності релігійних шлюбів, в окремих випадках ввести їх автоматичну державну реєстрацію та надання їм юридичної сили; 3) розробити гнучку систему застосування державних законів щодо специфічних сповідань, що відкидають взаємодію зі світською владою, або обмежують її вплив на членів своєї громади; 4) у зацікавлених органах релігійних конфесій дозволити створити на громадських засадах духовні суди з затвердженням їх компетенції, устрою, нормативно-правової бази та контролю з боку держави. Задля цього внести відповідні зміни до законів України «Про судоустрій і статус судів», «Про державну реєстрацію актів цивільного стану», «Про свободу совісті та релігійні організації», «Про прокуратуру України», «Про міліцію»;

удосконалено (поглиблено і конкретизовано) положення, про те, що:

– стан сучасної наукової розробки проблеми знаходиться на низькому рівні здебільшого через те, що окремо проблема формування, діяльності та юрисдикції духовних судів у Російської імперії не досліджувалась, через що необхідно переосмислити такі науково-теоретичні і правові категорії, як: «формування», «становлення», «функція», «компетенція»; правові поняття: «судова система», «релігійне право», «духовний суд», а також політичну категорію «геополітичний інтерес» та впровадити нову категорію «суд, що створений за конфесійною ознакою»;

– ієрархічна схема релігійної судової системи на прикладі, зокрема, Таврійській губернії виглядала так: 1) рядові священики на місцях, як нижча судова одиниця, з незначними судовими правами; 2) рівень повіту, як наступний ступінь, представляли благочинні і кадії; 3) на губернському рівні найважливішими судовими органами були консисторія і ТМДП, які очолювалися відповідно архієреєм і муфтієм; 4) апеляційною інстанцією для губернських судових релігійних установ були Священий Синод для РПЦ і департамент духовних справ іноземних сповідань при Міністерстві внутрішніх справ для ТМДП (у деякі періоди РПЦ і ТМДП підпорядковувалися Міністерству Духовних справ і народної освіти); 5) вищий ступінь замикали обер-прокурор Св. Синоду, особисто підлеглий тільки імператорові, як і міністр внутрішніх справ, відомству якого підпорядковувалось ТМДП; 6) на чолі даної піраміди знаходився імператор як джерело влади і її очільник;
– основними нормативно-правовими актами, на підставі яких діяли духовні суди в Криму в XІХ – початку XX ст., були статути духовних консисторій 1841 р. та 1883 р., Департаменту духовних справ іноземних сповідань (далі – ДДСІС) 1857, 1896 і 1913 рр., збірка законів про мусульманське духовенство в Таврійському і Оренбурзькому округах та про магометанські учбові заклади 1898 р., збірка постанов шаріату з сімейного та спадкового права 1913 р. тощо. Духовні суди різних конфесій у Росії в досліджуваний період володіли неоднаковими за своєю правовою силою повноваженнями і компетенцією. Найбільш широкі судові права мала РПЦ, їй же були підсудні представники старообрядницьких громад та різноманітні сектанти. Значними були повноваження мусульманського духовенства, особливо у шлюбно-сімейній сфері;
набули подальшого розвитку:

· теза про те, що джерельна база роботи представлена такими блоками: інформація державно-правового характеру, що зберігається в архівах; опубліковані нормативно-правові і правозастосовні акти; матеріали державно-правового змісту, що містяться в опублікованій іконографічній літературі; дані державно-правового характеру з енциклопедичних видань та іншої довідкової літератури; інформація державно-правового змісту, опублікована в періодиці;

– обґрунтування, що Таврійська духовна консисторія була тісно вплетена в загальнодержавну судову систему і на перших етапах свого існування мала значні права та повноваження. Вона у багатьох випадках сама проводила слідство, або ж могла доручити це іншим структурам, залишаючи за собою право ухвалення остаточного рішення, розглядала справи, пов'язані з порушеннями юридичних і церковних законів, шлюбно-сімейні, щодо розкольників тощо.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що його основні висновки й положення можуть бути використані з науково-дослідною метою, для подальшого вивчення історії діяльності і правового забезпечення духовних судів на території України в різні історичні періоди; у законотворчій роботі, у справі вдосконалення законодавства України в галузі й конкретизації прав та обов’язків організаційних центрів різних конфесій; у виховно-пропагандистській діяльності, з метою пропаганди прикладів мирного вирішення релігійних конфліктів і проблем взаємин між послідовниками різних конфесій; при підготовці спеціальних курсів з історії розвитку судової системи взагалі та спеціальних судів, зокрема, на юридичних факультетах, для студентів різних форм навчання і різної фахової підготовки.

Матеріали дисертації використовуються при викладанні курсів «Історія держави та права», «теорія держави і права» в Таврійському національному університеті ім. В.І. Вернадського (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження Таврійського національного університету ім. В.І. Вернадського від 16.03.2012 р. № 82–06.12/816).

Теоретичні результати дисертаційної роботи, представлені на розгляд постійної комісії Верховної Ради АРК з нормотворчої діяльності, організації роботи Верховної Ради та зв’язків з громадськістю, використовуються як теоретико-правове підґрунтя у вирішенні питань урегулювання діяльності правоохоронних органів щодо релігійних організацій та коригуванню діяльності судової системи у зазначеній сфері в Автономній Республіці Крим (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження Верховної Ради АР Крим від 22.03.2012 р. № 20/01-14).
Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому і окремих її аспектів обговорювалися на кафедрі історії і теорії держави та права Таврійського національного університету ім. В.І. Вернадського та доповідалися на 4-х міжнародних і науково-практичних конференціях: «Тенденції та пріоритети реформування законодавства України» (м. Запоріжжя, 13 березня 2010 р.); «Актуальні проблеми правотворення в сучасній Україні» (м. Алушта, 29 квітня – 1 травня 2010 р.); «Держава і право в умовах глобалізації. II Міжнародна науково-практична конференція» (м. Сімферополь, 16-17 квітня 2010 р.); «Сучасні проблеми правової системи України. II Міжнародна науково-практична конференція» (м. Київ, 28 жовтня 2010 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження відображено у семи публікаціях, три з яких наукові статті, опубліковані у наукових фахових виданнях України, та чотири тези доповідей на наукових конференціях.

Структура дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, поділених на 10 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації складає 223 сторінки, з яких основного тексту – 198 сторінок. Список використаних джерел складається із 236 найменувань. Додатки – два акти впровадження на 2-х сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, окреслено зв’язок з науковими планами, сформульовано мету та визначено задачі дослідження, його об’єкт, предмет, методи, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведені дані про їх апробацію та публікації.

Розділ 1 «Джерела, історіографія й понятійно-категоріальний апарат дослідження» складається з трьох підрозділів, присвячених визначенню методів та методології дослідження, понятійно-категорійному апарату, стану наукової розробки проблеми. Визначаються основні джерела роботи.

Підрозділ 1.1 "Історіографія проблеми". Запропоновано поділ історіографії проблеми на загальноісторичний та історико-правовий блоки. З середини ХIХ ст. увагу громадських діячів привертала Таврійська губернія. Це пов’язано і з її багатою релігійною історією, з унікальним, багаторівневим конфесійним устроєм. Дослідження з проблеми діяльності релігійних інститутів, а разом з ними і релігійних судів у Таврії відносяться до історії найбільш чисельних релігій – християнства й ісламу. Це роботи К. Хархатая, А. Скальковського, Ф. Лашкова. Особливе місце у цій групі робіт займає «Справочная книжка о приходах и храмах Таврической Епархии» Гермогена, єпископа Таврійського і Сімферопольського. У радянський час при дослідженні історії Півдня України були зібрані і систематизовані корисні для дійсного дослідження дані, в першу чергу, це роботи Е.І. Дружиніної. Серед сучасних дослідників, що розкрили окремі аспекти діяльності релігійних організацій, можна назвати: В.С. Григор’янц, Д.А. Прохорова, Г.В. Сігаєва, Ю.А. Катуніна, С.В. Логінова, М.В. Сухарева, М.А. Абдуллаєва. Щодо мусульманських духовних судів, то найбільш повною є колективна монографія «Ислам в Крыму: Очерки истории функционирования мусульманских институтов» під авторством Е.В. Бойцової, В.Ю. Ганкевича, Е.С. Муратової і З.З. Хайредінової, та роботи В.Ю. Ганкевича, З.З. Хайредінової та Д.В. Конкіна.

Теоретичні основи церковного права, особливості цивільного процесу, місце церкви і її структур в Російській імперії системно викладені в роботах М.А. Філіпова, І.С. Берднікова, В. Івановського, Н.С. Суворова, Е.В. Васьковського. Загалом, проблема духовних судів у Росії, їх роль і місце, особливості функціонування та правова база, залишається ще слабо вивченою. У більшості робіт присвячених дослідженню судових установ, духовні суди майже не згадуються (Н. Дювернуа, К. Троцина, М.Д. Бутін, Б.І. Сиром´ятніков, С.Ф. Афанасьєв, Д.В. Фетіщев, О.В. Сокальська, О.В. Кондратюк). Не знайшли гідного відображення проблеми діяльності духовних судів у працях, присвячених судовій реформі 1860-х рр: І.В. Гессен, Н.В. Давидов, Г.А. Джаншієв, Б.В. Віленський, Д.В. Фетіщев, П.Ф. Щербіна. Отже, історіографія створення та діяльності духовних судів у Російській імперії взагалі, і в Таврійській губернії зокрема, достатньо фрагментарна, а комплексні дослідження з проблеми відсутні.
Підрозділ 1.2 "Джерельна база роботи". Джерельна база роботи представлена такими блоками: інформація державно-правового характеру, що зберігається в архівах; опубліковані нормативно-правові й правозастосовні акти; матеріали державно-правового змісту, що містяться в опублікованій іконографічній літературі; дані державно-правового характеру з енциклопедичних видань та іншої довідкової літератури; інформація державно-правового змісту, опублікована в періодиці.
Найбільш цінною для роботи є система опублікованих нормативних і підзаконних правових актів Російської імперії, консолідовані нормативно-правові акти, а саме: «Полное собрание законов Российской империи», «Свод законов Российской империи». Крім того використано такі збірки документів і матеріалів: «Сборник законов о мусульманском духовенстве в Таврическом и Оренбургском округах и о магометанских учебных заведениях» від 1898 р., «Ислам в Российской империи (законодательные акты, описания, статистика)» та інші. Важливим джерелом дослідження стала правова інформація, що зберігається в Державному архіві при Раді міністрів Автономної Республіки Крим. Це підзаконні нормативні акти місцевих судових релігійних органів влади – Таврійської Духовної Консисторії, Таврійського Магометанського Духовного Правління і Карасубазарського римсько-католицького суду. Це прийняті різні рішення у судових справах, ордери, рапорти, накази, доручення, ділове і супровідне листування, інші документи, утворені в процесі їх діяльності. Під час роботи були використані фонди Карасубазарського римсько-католицького суду (ф. 179), Таврійської духовної консисторії (ф. 118), Таврійського духовного магометанського правління (ф. 315) і Таврійського губернського правління (ф. 27). Таким чином, використані в роботі наукові джерела з проблеми є репрезентативними, а джерелознавча база дозволяє повною мірою вирішити всі поставлені завдання дисертаційного дослідження.

Підрозділ 1.3 "Методологія та понятійно-категоріальний апарат дослідження". З метою розкриття змісту та подальшого теоретичного осмислення досліджуваних явищ використано загальнонаукові категорії: «формування», «становлення», «функція», «компетенція»; правові поняття: «судова система», «релігійне право», «духовний суд» і «суд, створений за релігійною ознакою», а також політичну категорію «геополітичний інтерес».
Під формуванням мається на увазі процес додання чому-небудь форми, закінченості, цілісності, визначеності; під становленням – оформлення, придбання нових ознак в процесі розвитку чого-небудь. Обидва терміни застосовуються для характеристики схожих процесів, проте під різною точкою зору. Термін «формування» більше охоплює статичну сторону всякого процесу, а «становлення» – динамічну. Термін «становлення» вживаємо щодо динаміки процесу з урахуванням його особливостей стосовно історичних, географічних і культурних умов регіону. Особливості діяльності духовних судів розкриваються у контексті, що задається категорією «функція». Одним із завдань є виявлення специфічних функцій духовних судів і судів, створених за конфесійною ознакою, в державній системі Росії. Категорія «функція» досліджена докладно, а її застосування можна вважати плідним, оскільки дозволяє вести змістовні дискусії з приводу видів функцій, їх класифікації і специфіки. Враховуючи, що у нашому випадку йде мова про функції духовних судів у складі державної і судової системи Росії, тому тлумачення їх функцій виходить із класичного розуміння функції як єдності двох моментів, в даному випадку: 1) ролі (призначення) цих судів; 2) основних напрямів їх впливу на суспільні відносини, на свідомість, волю, дії людей.
Поняття «компетенція», у випадку з компетенцією судовою, визначається як «встановлені законом повноваження різних судових органів і інстанцій з розгляду справ». Тобто – це сукупність прав і обов’язків органів влади, які вони реалізують в конкретній сфері діяльності людей у суспільстві. Під терміном «Судова система» розуміємо сукупність усіх судів держави. Для уточнення специфіки досліджуваного явища використовується термін «Релігійне право», яке є однією з основних історичних форм права, при якій у якості першоджерела розглядається не світська державна влада, а «воля божества», виражена в священному писанні або переказі. Його джерелами можуть бути безпосередньо тексти священних писань, їх тлумачення, церковні акти, релігійно-правові звичаї, а також окремі державні законодавчі акти. Характерною особливістю релігійного права є його персонально-суспільний, а не територіальний характер. Термін «Духовні суди» трактується так: «у деяких країнах недержавний суд, що застосовує норми релігійного права. Розрізняються два види цих органів: церковні суди (розглядають внутрішньо церковні спори на основі релігійного права), що діють в багатьох країнах світу, та, власне, релігійні суди…». На основі проведеного дослідження введено в теоретико-правовий ужиток новий термін – «суд, створений за конфесійною ознакою». Він характеризує спеціальну судову інстанцію, створену особливим порядком, з метою надання особам певного віросповідання додаткових прав і привілеїв у справі вирішення питань, що виникають усередині їх релігійного співтовариства, для зносин із державною владою в межах чинного законодавства. Основна їх відмінність від духовних судів полягає в їх функціях. Предмет правового регулювання судів, створених за релігійною ознакою, абсолютно інший і не торкається власне релігійних і шлюбно-сімейних відносин.
Використання категорії «геополітичний інтерес» спрямоване на дослідження правової політики Росії щодо Півдня України, детерміновану об’єктивними соціально-історичними тенденціями становлення і розвитку російської державності. Також у ході дослідження були використані загальнонаукові та спеціально-наукові методи дослідження. Серед загальнонаукових відповідною увагою користувалися аналіз, синтез, індукція, дедукція, опис, пояснення, тощо.
Розділ 2 «Формування системи духовних судів в Російській імперії у XVIII – початку XX ст.» складається з чотирьох підрозділів, у яких послідовно розкриваються проблеми формування системи духовних судів, еволюція їх компетенції та юрисдикції.

Підрозділ 2.1 "Формування системи духовних судів до утворення Таврійської губернії". Через поліконфесійність у Росії сформувалася складна система духовних судів різних релігійних конфесій з домінуючою системою судочинства РПЦ. Система духовних судів християнських конфесій, загалом, почала складатися ще на початку XVIII ст. Під час реформ Петра I, зокрема, були змінені юрисдикція духовного суду, права та обов’язки церкви. Вища релігійна влада перейшла до Синоду. У 1722 р. Синод визначив нижчу і середню інстанції, так, консисторія стала другою після духовного правління апеляційною інстанцією духовного суду. Апеляції на незадовільний перегляд справи в консисторії передавалася в Синод. Консисторії не були нижчою інстанцією духовного суду – так, як і єпархії нижчою адміністративною одиницею. Духовні правління повітів були органами управління церковним життям у повіті і нижчою інстанцією церковного суду. У XIX – XX ст. вони складалися з трьох осіб: протопопа (пізніше з протоієрея) – настоятеля повітового собору і двох священиків. Повіти поділялися на десятини, які з 1770-х років отримали назву благочиній, а їх очільники – десятські священики – були перейменовані в благочинних. Благочинний здійснював нагляд за станом церковних служб, якістю духовних проповідей, настроєм прихожан і духівництва, тощо.

27 березня 1841 р. видано статут духовних консисторій, який визначив єпархіальне управління: держава поділялась на єпархії, відповідно до поділу на губернії. Єпархією керував єпархіальний архієрей. Йому підпорядковувалась церковна адміністрація і суд. Судом архієрей управляв через консисторію. Організації інших християнських церков були такі: римсько-католицька церква складалася з Могилівської і Варшавської архієпархій з єпархіями. Для розгляду справ діяла римсько-католицька духовна колегія під головуванням архієпископа могилівського. Справи щодо догматів віри, канонічних правил та шлюбні, належали до відомства римського папи. Центральною установою євангельсько-лютеранської церкви в Росії була євангельсько-лютеранська генеральна консисторія у складі світського президента, духовного віце-президента, двох світських і двох духовних членів. Духовними справами євангелицько-реформаторських громад західного краю управляв віленський євангелицько-реформаторський синод та євангелицько-реформаторська колегія. Головне управління вірмено-григоріанською церквою належало патріархові що носив титул верховного католикоса народу гайканського, і синоду при нім, до складу якого входили чотири архієпископи і єпископи та стільки ж архимандритів-вартапедів. Отже, у досліджуваний період діяла система духовних судів, що охоплювала населення держави, залежно від його релігійної приналежності. Ці суди були неоднорідні, із значними відмінностями в повноваженнях та компетенції, складною ієрархічною структурою і підлеглістю.

Підрозділ 2.2 "Формування юрисдикції релігійних судів у XVIII – першій половині XIX ст.". Компетенція духовних судів складалася поступово. Законодавчо була закріплена різноманітність у компетенції і засобах вирішення справ релігійними структурами. У XVII ст. юрисдикція РПЦ з цивільних справ дещо розширилася. В «Виписці про справи, що знаходилися в патріаршому Розряді» (1667 р.), знаходимо: суперечки з дійсності заповітів; тяжби про розділ спадку, залишеного без заповіту; про неустойки з шлюбних змов; суперечки між дружиною і чоловіком про придане; суперечки про народження дітей від законного шлюбу; про усиновлення і про право спадкоємства усиновлених; про душоприказників, які одружувалися на вдовах померлих; по чолобитним панів на збіглих холопів, що прийняли постриг або тих, що оженилися на вільних». З цих справ клірики і миряни були підсудні єпископському суду. З введенням синодної системи юрисдикція церковних судів звужується. Згідно п. 16., «Духовного регламенту», у веденні Синоду залишені: блюзнірські єретичні, розкольників, про чарівництво, неправомірні шлюби, встановлення винних у шлюбних розлученнях. Світському суду перейшли справи щодо перелюбства, статеве насильство, насилля та співжиття панів із своїми кріпачками, кровозмішення, насильне пошлюблення дітей незаконнонароджених, про посягання на шлюб дітей без згоди їх батьків, та, нарешті, щодо неповаги до духовної влади.
Згідно статуту консисторій, суду єпархіального начальства підлягали спори між кліриками щодо користування церковними доходами та зі скарг на духовних осіб на несплату безперечних боргів і на порушення інших зобов'язань. А Єпархіальному суду: 1) єпархіальні священики: а) за вчинки і злочини проти посади, благочинності і благоповедінки; б) зі спорів, що виникали з користування церковною власністю; в) зі скарг духовних і світських на духовні особи в образах і порушенні безумовних зобов’язань та з прохань про спонуку до сплати безумовних боргів. 2) Цивільні: а) у справах про незаконні шлюби; б) про припинення і розірвання шлюбів; в) у випадках, коли потрібне посвідчення про дійсність події шлюбів і народження у законному шлюбі; г) з провин і злочинів, що піддають винного церковній єпитимії. Отже, духовному суду підлягали в синодну епоху тільки ті злочини, за які законодавство передбачало лише церковне покаяння. Кримінальні злочини духівництва перейшли до судів світських. В Синод або до єпархіальних архієреїв винні клірики направлялись тільки для зняття сану.

Підрозділ 2.3 "Еволюція юрисдикції релігійних судів у другій половині ХIХ – початку ХХ ст.". У 1860-х рр., були внесені певні зміни предмету відання релігійних судів. Підсудність духовному суду визначалася положенням від 6 лютого 1850 р., судовими статутами 1864 р. та касаційним департаментом сенату. В «Учреждение судебных установлений» від 1864 р., в переліку органів з судовою владою, релігійні організації не значились, але вказувалось, що влада духовних судів визначається спеціальними постановами. Отже, судова реформа початково не торкнулася духовних судів. В судовому статуті кримінального судочинства знаходимо ухвали, щодо діяльності релігійних судів: із загального порядку кримінального судочинства передбачалися наступні вилучення (ст. 1000): кримінальні справи, що проводились за участю духовного відомства: а) за злочинами проти віри і іншим, сполученим із порушенням церковних правил, і б) за злочинами духовних осіб, тощо. У розділі 1, про судочинство із кримінальних справ, які проводились за участю духовного відомства, вказувалось, що справи про злочини і провину, за яку в кримінальних законах передбачалося лише церковне покаяння або відсилання до релігійного суду, підлягають виключно цьому суду (ст. 1002). Справи про насильницькі шлюби, обманом або в божевіллі одного або обох пошлюблених, розпочиналися кримінальним судом, вирок якого щодо насильства або обману повідомлявся духовному для вирішення питання про дійсність або недійсність шлюбу і визначення відповідальності духовних, що провели одруження (ст. 1012).
У справах про багатошлюбність християн обвинувачені віддавалися до кримінального суду після отримання від духовного відомостей про здійснення шлюбу при існуванні вже іншого. Також виходили від релігійного суду зведення і в справах про кровозмішення між особами, що не знаходились у шлюбі (ст. 1013).
Справи про вступ до шлюбу у недозволених ступенях спорідненості або властивості, про заборонений шлюб християн з нехристиянами і четвертий шлюб православних, переходили до кримінального суду після завершення релігійного суду (ст. 1014). У такому ж порядку вирішувалися й інші шлюбні справи, в яких кримінальний суд, при передачі їх з суду духовного, визначав кримінальну відповідальність підсудних, а також справи про шлюб осіб духовного звання, яким, за законами їх церкви, заборонялося вступати до шлюбу, якщо винні використали обман або фальсифікацію. Справи про зради подружжя велись кримінальним судом, коли ображена особа просила про покарання винного за кримінальними законами, та духовним, коли ображена особа просила про розірвання шлюбу і покарання винуватця за церковними правилами (ст. 1016).

Духівники християнських сповідань за порушення обов'язків їх звання (церковних правил) та за протизаконні дії, за які визначалося піддавати їх відповідальності на розсуд духовного начальства, підлягали духовному суду (ст. 1017). Світському ж підлягали злочини проти віри і пов'язані з порушенням церковних правил тоді, якщо вони були карані тільки кримінальними покараннями.
На межі ХIХ – ХХ ст. простежується динаміка обмеження компетенції духовних судів, переходу їх прав до цивільних. Найбільш розробленою законодавчою базою володіли духовні суди РПЦ – Консисторії. Найважливішими документами, що регулювали їх діяльність були судовий статут кримінального судочинства, установа судових встановлень і статути духовних консисторій від 1841 і 1883 рр. Статут від 1883 р. позначив тенденцію до обмеження компетенції духовних судів, спрямованість Росії на розвиток світської, поліконфесійної держави.

Підрозділ 2.4 "Вирішення шлюбно-сімейних справ релігійними судами". Основними напрямами діяльності релігійних судів були справи шлюбно-сімейні. З прийняттям християнства в Київській Русі, церквою використовувались правила Кормчої книги про розірвання шлюбу, а справи шлюбні і розлучні перейшли церковному суду. За Петра I держава прагне чітко встановити підстави та відомство справ про розлучення, визначити законні причини до розірвання шлюбу у цивільному законодавстві. До 1805 р. рішення про розлучення приймались владою єпархії, без затвердження Синоду. З 1805 р. лише з розгляду і затвердження Синоду. У статуті духовних консисторій 1841 р. і в указі «О пояснениях и исправлениях узаконений о действительности и законности браков и о детях от сих браков рожденных» 1850 р., визначені правила церковної юрисдикції у справах шлюбних і про відмежування її від світської юрисдикції. Відомству судів духовних підлягали посвідчення подій шлюбів; визнання їх законності або незаконності; розірвання шлюбів. А також: «1) Дела об удостоверении в действительности события браков в тех епархиях, в коих по представленным актам или данным показаниям оные были совершены. 2) Дела о признании браков законными в тех епархиях, в коих те браки совершены. 3) Дела о расторжении браков в тех епархиях, в которых обязанные ими супруги имеют постоянное место жительства. 4) Дела о священно и церковнослужителях, обвиняемых в нарушении правил, предписанных для совершения браков в тех епархиях, к ведомству коих они принадлежат». Шлюбні справи іновірців християн знаходилися у веденні духовних урядів, встановлених для кожного з сповідань. Якщо шлюб був змішаний і одна сторона належала до православ’я, то вирішення справи шлюбу належало суду РПЦ. Якщо у змішаному шлюбі обидві сторони були неправославні і вінчані у двох церквах, то рішення про законність і подію шлюбу належало суду сповідання, священик якого провів перше вінчання, а рішення про розлучення – суду сповідання, до якого належав відповідач. Якщо розглядався змішаний шлюб між протестантською і нехристиянською сторонами, то вирішення підлягало суду протестантському.
Згідно зі Статутом ДДСІС римсько-католицький духовний суд у царстві Польському з шлюбних справ мав 3 інстанції. У першій судив єпископ зі своєю консисторією, у другій – архієпископ зі своєю консисторією. Кожна шлюбна справа проходила обидві інстанції ревізійним порядком без апеляції, а якщо рішення в них виявлялись різними, то допускалася апеляція до Папи Римського. У євангельсько-лютеранських сім´ях шлюбні справи вирішувались консисторіям, за місцем проживання відповідача. Остаточному рішенню передувало примирливе виробництво (про розлучні справи у реформаторів див. ст. 849, 851, 881; у вірмено-григоріан 983, 940 по Прод. 1890 р., 985). У євреїв розірвання шлюбів відбувалося з поверненням і без повернення посагу та за рішенням равина або його помічника. У магометан шлюби розривалися муллами з записом у метричну книгу; актом його служив розлучний лист. У калмиків шлюбні справи велись Ламою. У караїмів – Гахамом.

Отже, до початку ХХ ст. у Росії до шлюбних справ, тобто до справ, що належали духовним судам, законодавство вирізняло, по-перше, справи про визнання шлюбів недійсними через відсутність установлених законом умов щодо віку, невимушеної згоди, віросповідання, тощо. По-друге, справи про розірвання шлюбів – у разі перелюбства одного з подружжя; позбавлення його правоздатності; безвісної відсутності. При вирішенні цих справ суди мали обмежуватися визнанням шлюбів дійсними або недійсними й розірваними, тобто вирішенням питання про існування, або не існування в даному випадку законного шлюбу. Справи, що стосувались наслідків шлюбу (утворюваних ним особистих і майнових прав подружжя та їх дітей), підлягали, з деяким виключенням, цивільним судам.

У Розділі 3 «Становлення та діяльність духовних судів у Таврійській губернії» розглядається процес становлення судів християнських та мусульманської конфесії, Карасубазарського римсько-католицького суду.

Підрозділ 3.1 "Становлення системи духовних судів у Таврійській губернії". Система духовних судів у Таврійській губернії була складною і сформувалася в ході історичного розвитку регіону. Так, консисторія Таврійської єпархії розпочала свою роботу тільки після указу 1859 р. До цього Крим входив до складу різних єпархій зі своїми консисторіями: 1783 – 1787 рр. – Словенська, 1787 – 1799 рр. – Феодосійська (вікарна), 1799 – 1803 рр. – Новоросійська, 1803 – 1837 рр. – Катеринославська, 1837 – 1859 рр. – Херсонська і Таврійська, з 1859 р. – Таврійська і Сімферопольська.
З виведенням греків і вірмен у 1778 р. до Приазов’я, Готсько-Кефайська грецька єпархія перестала існувати, але з приєднанням Криму до Росії, сюди почали переселятися греки. Для них у 1787 р. утворили Феодосійське вікарство. Поки йшла побудова церковного управління і духовних судів РПЦ, у галузі судового устрою представників інших релігійних конфесій справи йшли гірше. Так, у магометан із знищенням раніше діючої релігійної системи судочинства, нову не було влаштовано аж до 1832 р. Перекопське губернське духовне грецьке правління Новоросійської консисторії існувало у 1799 – 1832 рр. У судовій галузі воно було представництвом своєї консисторії без суттєвих прав. Карасубазарське вірмено-григоріанське духовне правління існувало у 1844 – 1849 рр. і теж не мало явно виражених судових прав. Вірмени католики, підпорядковуючись Риму, дістали можливість вирішувати певні питання своєї громади у Карасубазарському римсько-католицькому суді. Однак ця установа не була власне духовною. Таврійське і Одеське караїмське духовне правління Таврійського губернатора у м. Євпаторія діяло у 1837 – 1920 р. Отже, формування системи духовних судів у Таврійській губернії відбувалось відповідно до створення релігійних організацій, конфесій з кінця XVIII до середини XIX ст.

Підрозділ 3.2 "Основні напрями судової діяльності Таврійської духовної консисторії". Перше засідання Таврійської духовної консисторії відбулося у квітні 1860 р. в Сімферополі. Система судоустрою РПЦ у регіоні в другій половині ХІХ ст. виглядала так: на чолі стояв єпископ, який керував єпархією та консисторією. Він визначав ступінь важливості справ, направляв їх до судного столу, або ж одноособово вирішував. Щаблем нижче стояла консисторія, що і була власне судовим органом та приймала рішення зі справ, керувала досудовим слідством, призначала слідчих та змінювала їх. У її підпорядкуванні знаходились благочинні на місцях та судовий стіл, що і були наступними щаблями цієї системи. Її рішення затверджувались єпископом. У випадку ж, коли їх погляди не співпадали, справи надсилались у Синод. Судовий стіл вів виробництво зі справи, займаючись її підготовкою до судового вирішення. Благочинні самостійно вирішували незначні справи, здебільшого проводили за дорученням досудове слідство. Вони ж були представниками суду в нижчих адміністративних одиницях – повітах, містах, тощо. Апеляційною інстанцією для духовних консисторій був Синод. Таврійська консисторія була вплетена у судову систему, співпрацювала з іншими державними та судовими установами: виконувала їх рішення, призводила досудове слідство та виховну роботу, збирала та надавала необхідну інформацію, розглядала справи, пов'язані з порушеннями юридичних і церковних законів, шлюбно-сімейні, щодо розкольників тощо.
Підрозділ 3.3 "Система мусульманського релігійного судового устрою та її діяльність". З приєднанням Криму до Росії, змінилася система релігійних судів мусульман. Документом, який мав покласти початок їх новому релігійному самоврядуванню, став указ від 23 січня 1794 р. Проте тоді духовне правління та суд не були створені, а вирішення справ відбувалося або в державних установах, або на підставі законів та звичаїв муллами. Лише у 1831 р. було створено Таврійське Магометанське Духовне Правління (ТМДП), що мало право розглядати особисті духовні справи магометан, що проживали у Таврійській та західних губерніях. Скарги на ці рішення приймались через губернатора, для розгляду в головному управлінні ДДСІС. Правління могло вирішувати справи щодо приватної власності, що виникали за заповітами, при поділі майна між нащадками, але лише коли мусульмани самі попросили того та безумовно приймали це рішення.

Магометанське духівництво у справах, що стосувались обов’язків їх звання, підлягали суду свого начальства, та могло бути позбавлено свого звання лише після слідства, та за рішенням їх влади. У справах цивільних, поліцейських та карних підпорядковувалось загальним законам. На чолі цієї системи стояв муфтій, його помічник каді-ескер і кадії Сімферопольського, Феодосійського, Перекопського, Євпаторійського і Ногайського повітів. Хатіпи, імами і мулли розглядали «встречающиеся между их прихожанами дела, предоставленные власти Магометанского Духовенства». До влади ТМДП належали мечеті, училища, текіє, вакуфи, «Таврическое и в Западных Губерниях Империи находящееся Магометанское Духовенство и поступающие через Уездных Кадиев дела… ». Крім того, справи про порядок богослужіння, обряди і відправлення духовних потреб, шлюбні, непокору дітей батькам, суперечки за заповітами або при розділі спадку, про призначення депутатів для межування вакуфів. Засади юридичної діяльності ТМДП викладені в «Положенні» 1831 р., статутах ДДСІС 1857 р., 1896 р. і 1913 р. У 1913 р., для ТМДП видано «Сборник постановлений шариата по семейному и наследственному праву». ТМДП розглядало справи після подання хатипів, імаму або мулл, за зверненнями громад, розглянутих повітовими кадіями. Система мусульманського судоустрою була збудована з рівним розподілом судових повноважень між її складовими, на відміну, наприклад, від судів РПЦ. Здебільшого ТМДП вирішувало справи щодо вакуфного майна та шлюбно-сімейні. Найбільш поширені з них – про розірвання шлюбу, опікунські і поділ спадку. Більшість таких справ вирішувалися кадіями. Окрему категорію складають справи щодо мусульманського духівництва. Діяльність ТМДП не задовольняла не тільки державу, але й багатьох рядових мусульман. Проте непослідовність політики щодо релігійних організацій дозволило ТМДП існувати до початку ХХ ст. 1-й Всекримський мусульманський з’їзд 25 березня 1917 р., переобрав склад ТМДП. Зі створенням Мусвиконкому до нього увійшли духовне управління і відділ вакуфного майна. Таким чином ТМДП перестало існувати.

Підрозділ 3.4 "Карасубазарський римсько-католицький суд". Включення в предмет дослідження Карасубазарського римсько-католицького суду обумовлено його роллю в житті вірмен католиків та специфічним місцем в судовій структурі держави. Росія, будучи поліконфесійною державою, була змушена вести зважену національно-релігійну політику, що на півдні України вилилося в наділенні нечисельних етносів певними привілеями. Вірмени з давніх часів проживали в Криму. Переселення вірмен і греків за межі Криму відбулося в 1778 р. Після приєднання Криму до Росії, через еміграцію татар, виникла потреба в його заселенні і колонізації. Почався процес повернення і вірмен. Виведені з Карасубазара вірменські католики залишились у районі Новомосковська. У 1790 р. вірмено-католицька спільнота повернулася в Карасубазар. За нею збереглися всі привілеї, у тому числі й власний суд. Карасубазарський римсько-католицький суд був утворений на підставі грамоти від 14 листопада 1779 р. У ній указувалось: «По поселении вашем учредить Ратушу, которую назвать Католическим Судом, и в нем производить суд и расправу по вашим правам и обыкновениям, выбираемыми из вас же по жребию начальниками, коим и пользоваться чинами и жалованием по штату Азовской Губернии и быть под апелляцией Наместнического Правления». Свою діяльність суд розпочав у Новомосковську, а з поверненням вірмен у Карасубазар, суд став називатись Карасубазарським. Він складався з міського голови і трьох членів засідателів, один з яких виконував обов’язки голови. Основними напрямами роботи суду були такі: 1) розгляд судових справ; 2) забезпечення підвідомчого населення документами та їх облік; 3) стягнення податків. Важливим напрямом роботи суду був розгляд справ, окрім кримінальних та духовних. Лише в одному з документів кримінальні справи вказуються як окремий напрям його роботи. Здебільшого суд міг лише сприяти збудженню розгляду такої справи, прискорити процес, провести підготовчу роботу, передати справу в загальнодержавні судові інстанції. Суд вирішував приватні, позовні, боргові і опікунські справи. У боргових справах він міг прийняти рішення про арешт боржника та майна, його розпродаж, відправлення боржника на примусові роботи.
З впровадженням на місцях положень судової реформи Карасубазарський римсько-католицьким суд закрили 1869 р. Він був не тільки судовим органом, але й частиною місцевого національно-релігійного самоврядування, мав широку компетенцію у вирішенні судових і позасудових справ, був включений в загальнодержавну судову систему, знаходився в постійному зв’язку з іншими, в першу чергу земськими судами, а також в прямому підпорядкуванні Таврійського губернського правління. Отже, Карасубазарський римсько-католицький суд був унікальним явищем в системі російського судового устрою і судочинства, що мав одночасно судові й управлінські функції, знаходячись на стику функцій судів нижчої інстанції, міських ратуш та комерційних судів.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової задачі, яка полягає у визначенні ролі духовних судів у діяльності судової системи держави, їх функцій та предмету правого регулювання, виробленні науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення сучасного українського законодавства, яке регулює функціонування зазначеної сфери. Найбільш важливими є наступні:

1. Встановлено, що історіографія проблеми складається загалом із загальноісторичних робіт, є фрагментарною, з істотними лакунами. Повномасштабного наукового історико-правового дослідження в галузі вивчення проблеми виникнення й функціонування духовних судів та судів, створених за конфесійною ознакою, на сьогоднішній день немає. Дано визначення в судово-релігійному контексті термінів та понять «формування», «становлення», «функція», «компетенція»; правових понять: «судова система», «релігійне право», «духовний суд» а також політична категорія «геополітичний інтерес». Термін «Суд, створений за конфесійною ознакою» характеризує спеціальну судову інстанцію, створену особливим порядком, з метою надання особам певного віросповідання додаткових прав і привілеїв у справі вирішення питань, що виникають усередині їх релігійного співтовариства, для зносин з державною владою в межах чинного законодавства. Основна їх відмінність від духовних судів полягає в їх функціях, предметі правового регулювання.

2. Джерельна база представлена такими блоками джерел: інформація державно-правового характеру, що зберігається в архівах; опубліковані нормативно-правові і правозастосовні акти; матеріали державно-правового змісту, що містяться в опублікованій іконографічній літературі; дані державно-правового характеру, використані з енциклопедичних видань та іншої довідкової літератури; інформація державно-правового змісту, опублікована в періодичних виданнях.
3. У Росії до початку ХІХ ст., була створена та діяла система релігійних судів, що охоплювала населення держави залежно від релігійної приналежності. Формування цієї системи, еволюція її компетенції, функцій та порядку вирішення справ відбувалося поступово і під впливом таких чинників, як включення до її складу представників різних релігійних конфесій та необхідності регулювання їх релігійних та суспільних відносин. Для православних такими були духовні консисторії, архієреї і Священний Синод; для католиків – єпископи, архієпископи та римський папа; для лютеран – місцеві консисторії і генеральна консисторія; для мусульман, зокрема кримських, ТМДП та МВС.

4. Духовні суди були неоднорідні, із значними відмінностями в повноваженнях та компетенції, складною структурою і підлеглістю, яка в результаті різних реформ істотно змінювалася. Головне, що їх об’єднувало, – це вмонтованість в державну систему та виконання відповідних функцій – регуляторних, виховних, судових, тощо. Чільне місце в цій системі займали суди РПЦ – консисторії, що діяли в кожній єпархії та вирізнялися найбільш широкими повноваженнями. Загалом духовним судам різних конфесій були підсудні шлюбно-сімейні справи (в окремих випадках питання спадку) та справи внутрішньо церковні (справи між священиками, та їх покарання; справи, що виникали з використання церковної власності). На початку ХХ ст. у Росії до шлюбних справ, тобто до справ, що належали до компетенції духовних судів, законодавство вирізняло справи про визнання шлюбів недійсними. унаслідок відсутності встановлених законом умов щодо віку, невимушеної згоди, віросповідання; про розірвання шлюбів: у разі перелюбства одного з подружжя, позбавлення його правоздатності, безвісної відсутності.

5. Процес створення духовних судів і суду, створеного за конфесійною ознакою, що діяли у Таврійській губернії, розпочався ще в перші роки після приєднання Криму до Росії і загалом завершився у середині ХIХ ст. створенням Таврійської духовної Консисторії. У подальшому відбувалися незначні зміни, що торкались сфери їх діяльності, компетенції, устрою органів управління.

6. Таврійська духовна консисторія (1859–1917 рр.) була тісно вплетена в загальнодержавну судову систему і, на перших етапах свого існування, мала значні права та повноваження. Вона в багатьох випадках сама проводила слідство, або ж могла доручити це іншим структурам, залишаючи за собою право ухвалення остаточного рішення, розглядала справи, пов'язані з порушеннями юридичних і церковних законів, шлюбно-сімейні, щодо розкольників тощо. На межі ХIХ – ХХ ст. консисторії стають внутрішньо церковним органом, а у 1917 р. скасовуються.

7. Певні судові функції були властиві ТМДП (1831–1917 рр.) і його уповноваженим представникам на місцях – кадіям та муллам. Само ТМДП входило в систему Міністерства внутрішніх справ і підпорядковувалося ДДСІС. В компетенції правління були шлюбно-сімейні справи, справи з віросповідання, словесної образи, розмежування і встановлення вакуфної власності, тощо. Його влада розповсюджувалась на мусульман Криму, Білорусії та Литви. Законодавчою базою для розгляду судових справ мусульман були загальноімперське законодавство, статути ТМДП та ДДСІС, шаріат, «Сборник постановлений шариата по семейному и наследственному праву», тощо.

8. Карасубазарський римсько-католицький суд (1779–1869 рр.) був і судовим органом і частиною системи місцевого національного самоврядування вірмен. Створений за конфесійною ознакою, не входячи до системи духовних судів, відповідно до своєї компетенції, він займався вирішенням різних судових і позасудових справ, при цьому був включений у загальнодержавну судову систему, знаходився в тісному зв'язку з іншими, здебільшого земськими судами. Розглядав боргові позови, справи, пов’язані з опікою, власністю, тощо.

9. Враховуючи, що відновлення духовних судів та судів за конфесійною ознакою з підпорядкуванням їм усього населення держави недоцільно, пропонується: 1) розширити виключно внутрішню компетенцію релігійних організацій у вирішенні адміністративних справ; 2) надати змогу релігійним організаціям вирішувати, виключно за бажанням віруючих, питання щодо дійсності релігійних шлюбів, в окремих випадках увести їх у автоматичну державну реєстрацію та надати юридичної сили цим актам; 3) розробити гнучку систему взаємодії та застосування державних законів щодо специфічних сповідань, що відкидають з релігійних міркувань взаємодію зі світською владою, або обмежують її вплив на членів своєї громади; 4) у зацікавлених органах релігійних конфесій дозволити створити на громадських засадах духовні суди з затвердженням їх компетенції, устрою та нормативно-правової бази з боку відповідних державних органів та у їх підпорядкуванні. Задля цього внести відповідні зміни до законів України «Про судоустрій і статус судів» від 7 липня 2010 р., «Про державну реєстрацію актів цивільного стану» в редакції від 4 листопада 2011 р., прийнятий ще в 1991 р. та явно застарілий «Про свободу совісті та релігійні організації», «Про прокуратуру України» від 1991 р. зі змінами та доповненнями, «Про міліцію» від 1991 р. з відповідними змінами та доповненнями та в інші законодавчі акти, що не заперечує змісту та духу статей 24, 34 та 25 Конституції України.

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

1. Ревин К. И. Возникновение и деятельность Карасубазарского римско-католического суда / К. И. Ревин // Крымский юридический вестник. – 2010. – № 1 (18). Часть II. – С. 277–286.

2. Ревин К. И. Историография проблемы возникновения и деятельности духовных судов в Таврической губернии / К. И. Ревин // Ученые записки Таврического национального университета им. В. И. Вернадского. – 2010. – № 1. – Том 23 (62) – С. 400–408.

3. Ревин К. И. Разрешение брачно-семейных дел духовными судами в Российской империи / К. И. Ревин // Ученые записки Таврического национального университета им. В. И. Вернадского. – 2010. – № 2. – Том 23 (62) – С. 337–342.

4. Ревин К. И. Возникновение и становление Таврической духовной консистории / К. И. Ревин // Матеріали всеукраїнської науково-практичної конференції «Тенденції та пріоритети реформування законодавства України». Ч. 1. (м. Запоріжжя, 13 березня 2010 р.). – Запоріжжя, 2010. – С. 17–19.

5. Ревин К. И. Возникновение духовных судов в Таврической губернии (конец XVIII – XIX вв.) / К. И. Ревин // Сучасні проблеми правової системи України : збірник матеріалів ІІ Міжнародної наук. – практич. конф. (28 жовтня 2010 р., м. Київ) / Київський ун-т права НАН України ; [редкл. : Шемшученко Ю. С., Бошицький Ю. Л.,Чернецька О. В. ті ін.]. – Випуск 2. – К. : Вид-во Європейського ун-ту, 2010. – С. 133–135.

6. Ревин К. И. К истории Таврического могометанского духовного правления / К И. Ревин // Государство и право в условиях глобализации: реалии и перспективы. Сборник научных трудов. Материалы II научно-практической конференции (16-17 апреля 2010 года) / Отв. за вып. Поляков И. И. – Симферополь : КРП «Издательство «Крымучпедгиз», 2010. – С. 105–106.

7. Ревин К. И. Создание системы духовных судов в Таврической губернии в конце конец XVIII – XIX вв. / К. И. Ревин // Актуальні проблеми правотворення в сучасній Україні : Матеріали науково-практичної конференції. 29 квітня – 1 травня 2010 р. – К. : Вид-во Європ. ун-ту, 2010. – C. 84-87.

АНОТАЦІЇ

Ревін К.І. Формування та діяльність духовних судів у Таврійській губернії (кінець XVIII – початок XX ст.): історико-правове дослідження. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01. – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна», Київ, 2012.

У дисертації досліджуються проблеми становлення та розвитку духовних судів у Таврійській губернії наприкінці XVIII – початку XX ст. Визначаються правові засади створення системи духовних судів у Російській імперії, їх реформування за часів Петра I та подальшого розвитку у імперський період. Розглянуто правові засади діяльності духовних судів, їх функцію, компетенції, устрій, особливості судочинства, комплектації, підпорядкування, співпраці з іншими, у тому числі. цивільними судами, державними установами.

Встановлено хід утворення та подальшої діяльності системи духовних судів у Таврійській губернії, її основних складових: Таврійська духовна консисторія, Таврійське магометанське духовне правління, Карасубазарський римсько-католицький суд та інші. Визначені основні напрямки та форми їх роботи, виділено окремі групи справ, щодо яких вони призводили судову діяльність. Вказано їх місце у судовій системі губернії та країни. Відтворено процес зміни компетенції цих судових органів протягом досліджуваного періоду та вказано, що на межі ХІХ – ХХ ст. вона значно звужується, а самі духовні суди фактично втрачають судові функції.

Ключові слова: духовні суди, Таврійська губернія, компетенція, функція, судові справи, законодавча база.

Ревин К.И. Формирование и деятельность духовных судов в Таврической губернии (конец XVIII – начало XX вв.): историко-правовое исследование. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Открытый международный университет развития человека «Украина», Киев, 2012.

В диссертации исследуются проблемы становления и развития духовных судов в Таврической губернии в конце XVIII –в начале XX вв. Определяются правовые принципы создания системы духовных судов в Российской империи, их реформирование во времена Петра I и последующее развитие в имперский период. Указывается, что система духовных судов стала формироваться на Руси с принятием христианства и первыми попытками разделения компетенции светской и духовной власти. Подчеркнуто, что в период средневековья духовные суды Русской православной церкви получили, с учетом места и роли данного института в жизни государства, значительное место в общей судебной системе государства. При этом, в их компетенцию входили не только собственно брачно-семейные дела, но и дела о преступлениях феодально зависимого от церкви населения, колдовстве, отдельные категории наследственных споров и т.д.

Рассмотрены правовые принципы деятельности духовных судов, их функции, компетенции, состав, особенности судопроизводства, комплектации, подчинения, сотрудничества с другими, в том числе, с гражданскими судами и государственными учреждениями. Установлено, что имперская система духовных судов была заложена в 1700г. после устранения патриаршества и подчинения судебных дел, ранее подлежащих патриарху Русской Православной Церкви, соответствующим указам и, в последствии, Святейшему Синоду. Указывается, что традиция сосуществования на территории одного государства религиозных судов нескольких конфессий, была заложена еще задолго до Петровского периода, с включением в состав России «иноверческих» народов и необходимостью, с одной стороны, их инкорпорации в государственные структуры, а с другой, созданием относительно благоприятных условий для их жизнедеятельности с целью обеспечения не только стабильного развития государства, но и возможности его дальнейшего расширения за счет включения и прочих соседних территорий, с проживающим на них многоконфессиональным населением.

Выявлено, что в течении XVIII – XIX вв. шел процесс постепенного ограничения компетенции духовных судов с передачей их функций светским судебным учреждениям. При этом исключительно в ведении духовных судов оставалось решение брачно-семейных дел, в отдельных случаях, наследственных и опекунских. Кроме того, духовные учреждения исполняли в этот период функции регистрации актов гражданского состояния и, в отдельных случаях, производили следствие в рамках отведенной им компетенции.

Процесс переосмысления роли и места духовных судов в государственной системе Российской империи начался в конце XVIII – начале XIX вв., с включением в состав государства различных национальных окраин с многочисленным «иноверческим» населением. В процессе его инкорпорации в государственное устройство империи, возникла необходимость наделения его определенными автономными правами в виде религиозного самоуправления, под жестким контролем со стороны государства. Принятие данных решений, из-за непоследовательности государственной политики в данном вопросе, затянулось на несколько десятилетий и, как в случае с Таврической губернией, в основном завершилось к середине XIX в. созданием сложной системы духовных управлений различных народов с различной степенью самостоятельности в принятии решений и созданием учреждений по примеру Карасубазарского римско-католического суда.

Вследствие чего, был установлен ход создания и последующей деятельности системы духовных судов в Таврической губернии, ее основные составляющие: Таврическая духовная консистория, Таврическое магометанское духовное правление, Карасубазарский римско-католический суд и другие. Определены основные направления и формы их работы, выделены отдельные группы дел, относительно которых они проводили судебную деятельность. Указано их место в судебной системе губернии и страны. Воспроизведен процесс изменения компетенции этих судебных органов в течение исследуемого периода, и указано, что на рубеже ХІХ – ХХ вв. она значительно сужается, а сами духовные суды фактически утрачивают судебные функции.

При этом необходимо указать, что на протяжении своего существования духовные суды различных конфессий имели весьма отличающуюся компетенцию, в зависимости от относительного количества подчиненного им населения, установившихся в государстве исторических традиций взаимоотношения с данными конфессиями, особенностями внутри и внешнеполитической обстановки, региональными особенностями, степени влияния на взаимоотношения с данными конфессиями Русской православной церкви, традиционным укладом жизни подчиненных народов и, в некоторых случаях, экономической составляющей таких взаимоотношений.

Отдельным аспектом можно выделить правовую выработанность судебных норм и учреждений различных конфессий, их традиционное место жизни тех или иных народов, что вызывало необходимость не только уделить им большее внимание, но и регуляции государственной политики в области расширения или уменьшения компетенции их духовных судов, придания их решениям правовой силы, возможности пересмотра дел в вышестоящих инстанциях и т.д.

Ключевые слова: духовные суды, Таврическая губерния, компетенция, функция, судебные дела, законодательная база.
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Dissertation for a degree of candidate of the science of law, with specialty 12.00.01 – theory and history of state and law; history of political and legal doctrines. – Open International University of Human Development “Ukraine”, Kyiv, 2012.
The dissertation analyses the problems of the formation and development of spiritual courts in Taurida governorate from the late eighteenth to the early twentieth century. Legal principles for the system of spiritual courts in the Russian empire, their reformation under Peter I, and later development throughout the imperial period have been established. Legal principles for the work of spiritual courts, their functions, competence, personnel, features of the legal procedure, staffing, subordination, collaboration with other courts including civil ones and state institutions have been analysed.

The dissertation has discovered the process of the formation and further work of the system of spiritual courts in Taurida governorate, with its main elements: Taurida Spiritual Consistory, Taurida Mohammedan Spiritual Administration, Karasubazar Roman Catholic Court, and others. The main directions and forms of their work have been uncovered, and specific groups of cases subject to their judicial activity have been established. Their place within the court system in the governorate and state has been indicated. The process of the change of competence of these court bodies during the period under study has been reproduced; it has been shown that this competence became much narrower and spiritual courts almost lost their judicial functions on the turn of the twentieth century. 

Keywords: spiritual courts, Taurida governorate, competence, function, legal cases, legal base.
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