НАЦІОНАЛЬНА ЮРИДИЧНА АКАДЕМІЯ УКРАЇНИ

 імені ЯРОСЛАВА МУДРОГО

Шем’яков Олександр Петрович

 УДК 349.6

ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ВИКОРИСТАННЯ 

ТА ОХОРОНИ НАДР 
Спеціальність: 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право.

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата юридичних наук

Харків - 2003

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана на кафедрі трудового, екологічного та аграрного права Національного університету внутрішніх справ МВС України. 

Науковий керівник – кандидат юридичних наук, доцент Шуміло Олексій Михайлович, Національний університет внутрішніх справ МВС України, доцент кафедри трудового, екологічного та аграрного права. 

Офіційні опоненти: 

· доктор юридичних наук, професор Розовський Борис Григорович, Луганська академія внутрішніх справ імені 10-річча Незалежності України МВС України, проректор з наукової роботи.

· кандидат юридичних наук, доцент Размєтаєв Сергій Володимирович, Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого, доцент кафедри екологічного права. 

Провідна установа – Одеська національна юридична академія, кафедра аграрного, екологічного і природоресурсного права, Міністерство освіти і науки України, м. Одеса.
Захист відбудеться 22 жовтня 2003 року о 15-00 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д.64.086.02 у Національній юридичній академії України  імені Ярослава Мудрого за адресою: 61024, м. Харків, вул. Пушкінська, 77.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Національної юридичної академії імені Ярослава Мудрого за адресою: 61024, м. Харків, вул. Пушкінська, 77.

Автореферат розісланий  20 вересня 2003 року.

Вчений секретар 

спеціалізованої вченої ради 


Гончаренко В.Д.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Особливістю даної роботи є майже цілковита відсутність в Україні фундаментальних наукових досліджень з питань правового регулювання використання і охорони надр. Саме ці причини обумовили вибір теми дисертаційної роботи з метою комплексного дослідження правових проблем регулювання суспільних відносин в галузі використання і охорони надр та вдосконалення законодавства про надра в сучасних умовах розвитку ринкових відносин в державі.

Актуальність теми. Підвищення загального рівня соціально-економічного розвитку суспільства неминуче супроводжується збільшенням споживання невідновних природно-мінеральних ресурсів, інтенсивною розробкою родовищ корисних копалин, тому охорона та ефективне використання надр є однією з нагальних проблем сучасності. Процес реформування гірничодобувної галузі та інтенсивне використання надр вимагає постійного вдосконалення їх правової охорони, нормативного забезпечення, раціоналізації та екологізації надрокористування.

Затримка в реформах у сфері правовідносин користування та охорони надр впливає на темпи впровадження в життя прогресивних ідей екологічного законодавства. Ті зміни та доповнення в законодавстві про надра, які вже відбулися стосовно окремих видів надрокористування,  компенсують відставання у реформуванні механізмів реалізації законних прав і інтересів суб’єктів надрокористування, але не дозволяють повною мірою вирішувати правові конфлікти як з точки зору забезпечення природоохоронної спрямованості законодавства про надра, так і державних гарантій реалізації встановлених цим законодавством можливостей для надрокористувачів.

Слід констатувати, що сучасне законодавство про надра України знаходиться у стані розвитку, а тому йому притаманні такі риси, як непослідовність, незавершеність, деяка неузгодженість з іншими галузями права, відсутність чітких юридичних визначень та гарантій. Такий незадовільний стан законодавства при кризі техногенної екологічної безпеки в умовах набираючого темпу процесу закриття шахт приведе до виникнення серйозних по наслідках надзвичайних ситуацій техногенно-екологічного характеру. Для відвернення цього необхідна дійова правова база удосконалення механізму регулювання, управління та контролю суспільними відносинами в процесі використання та охорони надр.

Проблема ускладнюється тим, що в Україні відсутні фундаментальні дослідження з питань надрокористування.

Все це зумовило необхідність комплексного дослідження проблем правового регулювання використання і охорони надр на дисертаційному рівні за для мети удосконалення законодавства про надра та практики його застосування. 

Правове регулювання надрокористування розглядалось в юридичній літературі радянського періоду як правове забезпечення суспільних відносин з приводу розробки родовищ корисних копалин (Н.Б. Мухітдінов, П.А. Манукян, М.Т. Осипов, В.П. Балезін, Ю.А. Чешенко, А.М. Бибочкин). Лише деякі автори розглядали відносини надрокористування як більш широке коло відносин, ніж гірничі відносини (Г.С. Башмаков, Ю.О. Вовк, В.В. Петров, Л.О. Заславська, І.В. Павлов, Л.М. Мороз). Однак у вітчизняній юридичній науці в останні десятиріччя спеціальних досліджень проблем правового регулювання використання і охорони надр не проводилось. 

Особливості правового регулювання окремих видів надрокористування також не отримали докладного висвітлення в юридичній літературі. При цьому слід зазначити, що окремі аспекти цих суспільних відносин вже досліджувались на дисертаційному (В.Г. Плахута, А.Р. Мухамедов) та монографічному (Б.А. Лисковець, Б.В. Єрофеєв, Л.Г. Навроцька, Н.А. Сиродоєв, О.С. Колбасов, Є.М. Колотинська) рівнях, але вони були розроблені в період СРСР на основі законодавства, яке вже втратило свою силу, а тому виведені теоретичні положення або несприйнятливі в сучасних умовах в Україні, або потребують адаптації і подальшого розвитку з погляду на перспективи вдосконалення законодавства про надра. Окремі аспекти правової охорони надр розглядались в розрізнених публікаціях сучасних авторів (В.І. Андрейцев, І.І. Каракаш, О. Плотнікова-Сурілова), а також у підручниках з екологічного права (під ред. В.К. Попова, А.П. Гетьмана, С.В. Размєтаєва; В.І. Андрейцева; І.А. Дмитренко).

Отже, оскільки питання теоретичного і практичного характеру, пов’язані з правовим регулюванням використання і охорони надр не були об’єктом спеціального вивчення українських вчених, а розвиток суспільних відносин в галузі надрокористування потребує відповідного правового забезпечення, подане дослідження є необхідним і надзвичайно актуальним.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до Головних напрямків наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ МВС Україні, затверджених вченою радою 23 березня 2001 року (протокол № 8) в рамках Державної цільової комплексної програми "Проблеми вдосконалення екологічного законодавства в умовах ринку" (номер держреєстрації 0186.0.070871).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є поглиблення теорії і практики правового регулювання використання і охорони надр на базі аналізу проблем визначення підстав і порядку виникнення, реалізації, припинення та змісту права надрокористування, обсягу прав і обов’язків суб’єктів надрокористування, гарантій державної охорони їх прав та механізму реалізації природоохоронних пріоритетів при користуванні надрами, захисті екологічних, економічних і майнових інтересів держави, громадян, підприємств, установ і організацій, а також формування наукових і практичних рекомендацій стосовно вдосконалення нормативної і правозастосовчої діяльності в галузі правовідносин, які розглядаються.

Мета наукового дослідження зумовила такі задачі наукового пошуку:

- науково оцінити існуючі теоретичні концепції та позиції науковців стосовно предмета дослідження з урахуванням здійснюваних соціальних, економічних змін у державі, побудови громадянського суспільства і правової держави, захист прав і законних інтересів суб’єктів правовідносин надрокористування;

- виявити об’єктно-суб’єктний склад правовідносин у сфері надрокористування для окремих видів користування надрами з метою конкретизації прав і обов’язків суб’єктів;

- дослідити особливості правового регулювання використання та охорони надр і на цій основі сформулювати рекомендації стосовно вдосконалення діючого екологічного законодавства та законодавства про надра;

- визначити науково обгрунтовані напрямки щодо вдосконалення і зміни існуючого законодавства про надра для посилення його природоохоронної спрямованості та подати відповідні конкретні пропозиції.

Об’єктом дослідження виступають суспільні відносини, що складаються з приводу правового регулювання використання і охорони надр та охорони довкілля при здійсненні надрокористування.

Предметом дослідження є правове регулювання використання і охорони надр, відповідні нормативно-правові акти і правозастосовча практика.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складають використані автором методи: системного аналізу та тлумачення правових норм, діалектичний, формально-логічний, комплексний, порівняльно-правовий, історичний та інші загальнонаукові й спеціальні методи.

 Методом системного аналізу досліджувались розглянуті правовідносини у їх взаємозв'язку. 

Порівняльно-правовий метод застосовувався для вивчення позитивного правотворчого досвіду, зокрема Російської Федерації, Казахстану та інших країн СНД, у досліджуваній сфері правового регулювання, а також в процесі аналізу наукової літератури 60-х – 70-х років минулого століття, в якій розглядались питання, пов’язані з надрокористуванням. 

За допомогою історичного методу аналізувалося законодавство колишнього СРСР відносно регулювання суспільних відносин, що виникають в сфері використання і охорони надр та інших природних ресурсів. 

Діалектичний метод використовувався в процесі дослідження проблем становлення і розвитку суспільних відносин та їх правового регулювання в галузі надрокористування.

Для виявлення відповідності норм права суспільним відносинам, що виникають в сфері користування та охорони надр, використовувався метод тлумачення правових норм. Правове регулювання використання і охорони надр розглядалося з точки зору комплексного дослідження діючих нормативно-правових актів. 

В роботі також використовувалися методи соціології в частині вивчення правозастосовчої практики прокуратури та звітів екологічної інспекції Держуправління екологічної безпеки в Донецькій області. 

Все це дало змогу комплексно та докладно проаналізувати правовий інститут використання і охорони надр, рекомендувати напрямки його розвитку, а також сформувати наукову оцінку законодавства України, що регулює питання надрокористування та запропонувати шляхи його подальшого вдосконалення. 

Теоретичною основою дослідження стали наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних вчених-правознавців з проблемам екологічного права та екологічного законодавства: В.І. Андрейцева, Г.І. Балюк, Г.С. Башмакова, А.Г. Бобкової, С.О. Боголюбова, М.М. Бринчука, Ю.О. Вовка, А.П. Гетьмана, Б.В. Єрофеєва, Л.О. Заславської, О.С. Колбасова, С.М. Кравченка, Н.Р. Малишевої, В.Л. Мунтяна, Н.Б. Мухітдінова, Л.Г. Навроцької, В.В. Петрова, В.К. Попова, О.О. Погрібного, С.В. Размєтаєва, Н.А. Сиродоєва, Ю.С. Шемшученко, М.В. Шульги  та ін.

Нормативною базою дослідження є Конституція України, екологічне законодавство, кодекс України про надра та інші нормативно-правові акти, що регламентують екологічні відносини в Україні та країнах СНД. Проаналізовані як чинні нормативно-правові акти, так і такі, що скасовані, але в історико-правовому аспекті мають важливе значення для наукового порівняння правових проблем регулювання суспільних відносин в галузі використання і охорони надр. 

Емпіричною базою дослідження стали матеріали практики застосування законодавства про надра екологічною інспекцією Держуправління екологічної безпеки в Донецькій області, які використані автором під кутом зору дисертаційного дослідження для формування наукових положень та висновків дисертації.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в Україні комплексним науковим дослідженням особливостей правового регулювання використання та охорони надр. 

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в розробці і формуванні ряду нових, концептуальних у теоретичному плані і практично важливих положень, зокрема таких:

- в дисертаційному дослідженні із визначенням найбільш суттєвих юридично-значущих ознак (природно-екологічних, геолого-економічних, соціально-правових) пропонується нове юридичне поняття надр, яке порівняно з існуючим є більш розширеним за рахунок аргументованого включення складових частин (підземних вод, ділянок надр, які становлять наукову цінність та ін.);
- теоретично обгрунтований новий підхід до вирішення проблем, пов’язаних із накопиченнями в Україні великих обсягів мінеральних ресурсів техногенного походження, доведена доцільність надання запасам мінеральних ресурсів техногенного походження особливого правового режиму "техногенних мінеральних утворень" і запропоновано впровадити стосовно них різні форми власності на підставі цивільно-правових угод;

- запропоновано закріпити в законодавстві про надра нові правові норми щодо особливостей правового регулювання розробки родовищ корисних копалин континентального шельфу та виключної (морської) економічної зони України;

- обгрунтована необхідність поширення законодавчого закріплення положень інститутів права загального і спеціального, первинного і вторинного природокористування у відносини використання та охорони надр, а також запропонований правовий механізм реалізації, обмеження та припинення цих прав;

- запропоновано впровадження в законодавче забезпечення відносин надрокористування розмежування (спеціального дозволу) ліцензії на користування надрами як адміністративного акту і ліцензійної угоди як обов’язкового договору, що регулює і конкретизує технологічні, фінансові, екологічні та інші аспекти користування надрами на окремій визначеній ділянці;

-  проаналізовані підстави виникнення, обмеження, зупинення та припинення права надрокористування, розширене визначення прав та обов’язків суб’єктів в залежності від виду користування надрами, а також запропоновані напрямки вдосконалення порядку реалізації цього права;

- запропонована низка відповідних доповнень до КУпН, які дозволяють визначати правовий режим данних, отриманих при геологічному дослідженні надр(геологічної інформації) в процесі здійснення надрокористування в залежності від призначення і джерел фінансування; 

- вперше використано комплексний підхід до правового регулювання використання і охорони надр через правове забезпечення всієї системи економічних, правових, еколого-соціальних, управлінських, технологічних та науково-технічних заходів даної галузі.
Пропозиції автора, які витікають із змісту дисертаційного дослідження, втілені у відповідних статтях проекту нової редакції КУпН. 

Практичне значення дисертаційного дослідження полягає в тому, що результати дисертаційного дослідження мають певне значення для науки екологічного права і можуть бути використані для подальшого наукового дослідження інститутів надрокористування, водокористування та землекористування. Проект нової редакції кодексу України про надра прийнятий до відповідного комітету Верховної Ради України і використовується в процесі поточної нормотворчості. 

Основні положення роботи прийняті до використання:

- Технічною дирекцією та юридичним відділом Державної холдінгової компанії "Макіїввугілля" для розробки планів природоохоронних заходів при проведенні екологічних експертиз проектів ліквідації та консервації гірничодобувних об’єктів;

- Виробничим об’єднанням шахтної геології та технічного буріння "Укрвуглегеологія" при оформленні спеціальних дозволів та виконання геологорозвідувальних робіт, пов’язаних з розвідкою корисних копалин (вугілля) на території Донецької і Луганської областей;

- Донецьким національним технічним університетом при проведенні семінарів та колоквіумів при викладанні навчальних дисциплін "Концепція сучасного природокористування" і "Гірниче право" (для студентів спеціальностей "Менеджмент зовнішньоекономічної діяльності", "Менеджмент організації природоохоронної діяльності", "Розробка родовищ корисних копалин");

- Макіївським економіко-гуманітарним інститутом при викладанні навчальної дисципліни "Екологічне право". 

Основні результати дисертаційного дослідження також можуть використовуватись при підготовці підручників та навчальних посібників для студентів юридичних вузів, а також при викладанні курсів "Екологічне право", "Гірниче право", "Концепція сучасного природокористування".

Особистий внесок здобувача. Результати дисертаційного дослідження, викладені у висновках і опубліковані в наукових статтях отримані автором особисто. У проекті нової редакції КУпН Розділ І (Глави 2 і 3), Розділи VI і VII запропоновані здобувачем і відповідають висновкам дисертаційної роботи. 

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження неодноразово обговорювались на колегіях технічних дирекцій та юридичних відділів Державної холдінгової компанії "Макіїввугілля" та виробничого об’єднання шахтної геології та технічного буріння "Укрвуглегеологія", на засіданні кафедри трудового, екологічного та аграрного права Національного університету внутрішніх справ (м.Харків) та кафедри правознавства Макіївського економіко-гуманітарного інституту, на методичній раді факультету геотехнологій та управління виробництвом Донецького технічного університету. 

Окремі положення дисертаційного дослідження обговорювались на трьох науково-практичних конференціях: "Актуальні проблеми економічного та гуманітарного розвитку України на межі тисячоліть" (Краматорськ, 18-20 березня 1999 р.); "Пам’яті П.І.Новгородцева (другі Новгородцевські читання) "Ідея правової держави: історія і сучасність" (Луганськ, 23-24 листопада 2000 р.); "Концепція формування законодавства України" (Запоріжжя, 2 лютого 2001 р.).

Публікації. Основні положення та отримані результати дисертаційного дослідження викладено в п’яти наукових статтях, трьох тезах наукових повідомлень, авторському свідоцтві ПА 5048 від 11.12.2001р. "Проект кодексу України про надра (нова редакція)”.

Структура дисертації визначена метою та задачами дослідження. Дисертація складається із вступу, двох розділів, що містять шість підрозділів і чотири пункти, висновку, таблиць – 2, списку використаних джерел – 143 найменування. Загальний обсяг дисертації 207 сторінок, з них основного тексту 194 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовується актуальність теми дослідження, зв'язок з науковими програмами, ступінь розробленості проблеми у вітчизняній та зарубіжній еколого-правовій літературі, визначається об'єкт і предмет, мета і завдання дослідження, його методологічна основа, нормативна та емпірична база, наукова новизна, формулюються основні положення, що виносяться на захист, підкреслюється теоретичне і практичне значення, особистий внесок автора в отриманні наукових результатів, викладених у дисертації, апробація та впровадження результатів дослідження в практику, структура роботи.

Розділ перший "Загальна характеристика права користування надрами" складається з трьох підрозділів і двох пунктів, які присвячені аналізу визначення поняття надр у статті 1 Кодексу України про надра, співвідношення права власності на надра та техногенні мінеральні утворення, а також характеристиці елементів правовідносин в галузі користування надрами на сучасному етапі розвитку екологічних  правовідносин.
Підрозділ 1.1 "Юридичне визначення надр" містить дослідження законодавчих і наукових юридичних джерел 60-х – 70-х років минулого століття, де формувалось прийняте в діючому КУпН поняття надр, а також сучасні підходи до цієї проблеми в  законодавствах про надра країн СНД. 

Автор дотримується думки, що з правової точки зору необхідно підходити до визначення надр з врахуванням юридичних критеріїв, тому прийнятне в діючому законодавстві визначення надр є необгрунтованим дублюванням географічного розуміння надр з визначенням їх нижньої межі технологічними можливостями геологічної науки. При визначенні поняття надр, як юридичної категорії, слід виходити з найбільш суттєвих юридично-значущих ознак, до яких необхідно відносити природно-екологічні, геолого-економічні, соціально-правові властивості самостійного об’єкта природного середовища – надр. При цьому автор вважає за необхідне відобразити співвідношення надр з підземними водами, накопиченнями мінеральної сировини техногенного походження та іншими природними об’єктами. 

Отже, надра – це частина природного середовища, що являє собою об`ємно-площинний простір, розташований під поверхнею суші та дном водних об’єктів у межах території України (в тому числі континентального шельфу та виключної (морської) економічної зони) і містить: корисні копалини, порожні породи, рідкісні мінералогічні, палеонтологічні утворення, підземні води, а також ділянки такого простору, що виступають у вигляді природних та техногенних порожнин, ділянки, що використовуються з метою чи без мети видобування корисних копалин або зовсім не використовуються, а також родовища корисних копалин, що виходять та знаходяться на поверхні землі. Правове значення поняття "надра" саме і складається у тому, що правовій охороні підлягають надра в цілому, тобто все те, що охоплюється цим поняттям.

Дисертант також критично аналізує п.3 ст.5 КУпН, згідно якому "техногенні родовища корисних копалин – це місця це накопичились відходи … мінеральної сировини" і "є частиною державного фонду надр". Оскільки надра є частиною природного середовища, в законодавстві про надра має місце невиправдане віднесення накопичення відходів гірничого виробництва (тобто цілком штучних утворень) до надр держави. Автор обгрунтовано доводить, що техногенні відходи хоча і є об’єктом регулювання гірничого законодавства, але, оскільки вони вилучені з природного середовища доцільно щодо них використовувати термін "техногенна сировина", а до придатних до промислового використання місць їх накопичення – термін "техногенні мінеральні утворення"

Автор також пропонує і обгрунтовує необхідність імплементації міжнародних угод через доповнення КУпН спеціальними правовими нормами стосовно особливостей правового режиму родовищ корисних копалин континентального шельфу та виключної (морської) економічної зони України, що має сприяти захисту державних інтересів під час видобування корисних копалин при сьогоденній відсутності окремих відповідних законів.

Підрозділ 1.2 "Співвідношення права власності на надра та техногенні мінеральні утворення" присвячений дослідженню проблемного питання існування в Україні такої форми власності на надра як власність Українського народу і можливості існування різних форм власності на техногенні мінеральні утворення. 

Проаналізовані положення Конституції України, Закону України "Про власність" та іншого законодавства щодо об’єктно-суб’єктної належності надр та організаційно-правового забезпечення використання і охорони об’єктів права власності Українського народу та права державної власності, в результаті чого автором доведено, що техногенні мінеральні утворення можуть бути об’єктом інших форм права власності та виступати об’єктом цивільно-правових відносин, оскільки накопичення антропогенного походження цінних речовин внаслідок додання до них соціально-корисної праці людини набувають споживчих властивостей товарно-сировинної продукції.

Підрозділ 1.3 "Правовідносини в галузі користування надрами" складається з двох пунктів, зміст яких дисертантом викладається з тієї точки зору, що при визначенні права користування надрами на сучасному етапі розвитку суспільства неможливо обмежуватися правовим регулюванням процесів розвідки та видобування корисних копалин, будівництва та експлуатації підземних споруд, які не пов’язані з видобуванням корисних копалин, а необхідно враховувати можливість вилучення будь-яких корисних властивостей надр: геолого-економічних, санітарно-гігієнічних, екологічних та інших. Також автор доводить необхідність поширення законодавчого закріплення інститутів загального та спеціального, первинного та вторинного природокористування у відносини використання та охорони надр і пропонує напрямки вдосконалення правового механізму їх реалізації. 

У пункті 1.3.1 "Характеристика правовідносин користування надрами" проаналізовані правові режими користування надрами в Україні та країнах СНД, а також висвітлені загальні теоретичні і практичні проблеми, які існують у правовідносинах користування надрами, запропоновані напрями та юридичні механізми їх вирішення. Зокрема, на думку автора, доцільним є впровадження в законодавче забезпечення відносин надрокористування спеціального дозволу як адміністративного акту і ліцензійної угоди як договору, що конкретизує передбачені законодавством України та спеціальним дозволом екологічні, економічні, технологічні та інші аспекти користування надрами на окремій визначеній ділянці в залежності від виду надрокористування. 

Далі у роботі автором доводиться необхідність поширення законодавчого закріплення інститутів загального та спеціального природокористування у відносини використання та охорони надр. Так, на думку автора, слід доповнити  КУпН окремою статтею, де визначити право загального користування надрами.

Автор в дисертаційній роботі показує актуальність конкретизації правил і умов законодавчого порядку здійснення державними органами обмеження, тимчасової заборони (зупинення) або припинення права користування надрами, відповідальності державних органів та їх посадових осіб за його порушення. З цією метою необхідно доповнити ст.57 "Обмеження, тимчасова заборона (зупинення) або припинення користування надрами" КУпН нормами, які б окремо визначали умови і порядок зупинення та припинення права користування надрами.

Окрему групу обмежень права надрокористування складають особливі умови правового режиму надр континентального шельфу та виключної (морської) економічної зони України і зони, розташованої за межами територіального моря. Ці обмеження обумовлені нормами правового режиму морських просторів і міжнародного морського права відповідно та стосуються спеціального режиму ведення робіт, який узгоджується з органами, що забезпечують охорону державного кордону, регулюють пароплавство, рибний та інші промисли, екологічну безпеку. З точки зору полегшення правозастосовчої діяльності доцільно було б саме в законодавстві про надра закріпити чіткий порядок правового регулювання при здійсненні видобування корисних копалин у вказаних зонах.

Сучасний розвиток правовідносин, пов’язаних з користуванням надрами, вимагає доповнення ст.26 "Припинення права користування надрами" КУпН нормами, які б: 1) доповнили перелік умов припинення такого права (наприклад: визнання виданого спеціального дозволу на користування надрами недійсним; зупинення дії спеціального дозволу на користування надрами і невжиття користувачем заходів для усунення причин цього зупинення); 2) визначили коло суб’єктів, компетентних здійснювати припинення права надрокористування 3) вказали правові наслідки припинення дії спеціального дозволу на користування надрами та ін.

У пункті 1.3.2 "Елементи правовідносин користування надрами" автор приділяє увагу загально-теоретичному висвітленню об’єктно-суб’єктного складу правовідносин надрокористування та його змісту з урахуванням існуючих положень наукової думки в галузі правового регулювання природокористування. 

Зміст права користування надрами, як сукупність визначених правоспроможностей, прав та юридичних обов’язків, розглядається дисертантом виходячи з того, що користування надрами полягає у вилученні будь-яких корисних властивостей індивідуально визначених і юридично відособлених ділянок надр, які мають певні екологічні, економічні, рекреаційні та інші властивості і на котрі спрямовані суб’єктивні права і обов’язки юридичних і фізичних осіб як надрокористувачів. 

Далі автором пропонується конкретизація та розширення прав і обов’язків суб’єктів надрокористування, починаючі з законодавчого розгалуження останніх на первинних та вторинних, як це здійснюється в інших галузях природокористування..

На думку автора в КУпН необхідно більш конкретно визначити обов’язки і встановити права надрокористувачів виходячи з Основних напрямків державної політики України у галузі охорони довкілля, використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки. Так, надрокористувачі повинні мати: 

· право користуватися пільгами при оподаткуванні у разі виконання ними природоохоронних заходів під час надрокористування та отримувати пільгове кредитування, як довгострокове так і короткострокове, на виконання заходів щодо охорони надр, безпеки майна, людей і природного середовища; 

· переважне право на отримання спеціального дозволу на користування ділянкою надр для видобування корисних копалин у разі відкриття покладів цих копалин при проведенні користувачем пошуку і розвідки родовищ на наданій йому ділянці за інших рівних умов; 

· право залучати на підрядних умовах виконавців окремих видів робіт, пов’язаних з користуванням надрами; 

· зобов’язання безумовно і своєчасно виконувати всі технічні вимоги затвердженого технологічного проекту розробки родовища, іншого виду використання надр, комплексного проекту облаштування надрової ділянки; 

· обов’язок надавати представникам органів, які здійснюють державний контроль і нагляд за дотриманням правил і нормативів користування надрами, під час виконання ними службових обов’язків необхідну інформацію та забезпечувати їх вільний доступ на об’єкти надрокористування; 

· обов’язок забезпечувати повне і своєчасне виконання умов спеціального дозволу по користуванню надрами та ліцензійної угоди про умови користування надровою ділянкою.

Це дозволило б суб’єктам надрокористування виконувати свої обов’язки з дотриманням вимог екологічної безпеки при використанні надр, а також обов’язків щодо здійснювання заходів з попередження забруднення та виснаження природних ресурсів надр та їх якості.

Розділ другий "Особливості правового регулювання використання та охорони надр" складається з трьох підрозділів, в яких висвітлюються особливості правового забезпечення надрокористування в залежності від виду користування надрами, дається аналіз стану правової охорони прав надрокористувачів та пропонуються заходи вдосконалення законодавства з цих питань. 

Підрозділ 2.1 "Правове забезпечення користування надрами" містить два пункти, в яких автор досліджує та аналізує особливості правового регулювання використання і охорони надр з метою вирішення основних питань правового забезпечення надрокористування в залежності від його виду. 

В роботі дисертантом обгрунтоване положення, що правове регулювання раціонального, комплексного використання та охорони надр полягає в правовому забезпеченні всієї системи економічних, правових, еколого-соціальних, управлінських, технологічних та науково-технічних заходів, спрямованих на найбільш повне та раціональне вилучення з надр їх корисних властивостей (геолого-економічних, санітарно-гігієнічних, екологічних та інших) з одночасним збереженням якості надр і навколишнього природного середовища та максимально можливим його відтворенням, що має забезпечити безпеку здоров’я та життя людей, задоволення їх майнових і екологічних інтересів та економічних інтересів суспільства і держави.

У пункті 2.1.1 "Правові підстави розробки родовищ корисних копалин" автор докладно аналізує та визначає особливості правового регулювання геологічного вивчення надр і розробки корисних копалин. 

Окрема увага приділена правовому режиму геологічної інформації, яка є об’єктом товарних відносин і може використовуватись як частина внеску до статутного фонду під час створення підприємств різної форми власності. Так як данні, отриманні при геологічному дослідженні надр в процесі здійснення окремих видів надрокористування різні за призначенням, джерелами фінансування, а також різний порядок їх використання, дисертант вважає доцільним визначення в КУпН чіткого порядку та обсягів обов’язкового надання такої інформації до Державного інформаційного геологічного фонду та ін. Для усунення неузгодженостей чинного законодавства щодо розпорядження геологічною інформацією автором пропонується низка відповідних доповнень до КУпН.

Запропоновано концептуально новий підхід до правового регулювання використання відходів гірничодобувних, збагачувальних та перероблюючих мінеральну сировину виробництв як специфічних техногенних вторинних мінеральних сировинних ресурсів. Обгрунтовані пропозиції, які повинні, з одного боку, сприяти запобіганню виникненню звалищ відходів гірничого виробництва у великих обсягах, а з іншого боку – стимулювати діяльність суб’єктів надрокористування на першочергове використання та утилізацію техногенних мінеральних утворень і водночас забезпечити на таких об’єктах надрокористування природоохоронних вимог і вимог безпеки гірничих робіт.

Для уникнення неузгодженості і конкуренції правових норм надрового і водного законодавства по використанню родовищ підземних вод запропоновані відповідні доповнення до КУпН, які надають підземним водам рівноправне становище поряд з іншими корисними копалинами.

Автором обгрунтована необхідність встановлення правових норм, які б мали врегулювати: порядок введення родовищ корисних копалин в промислово-дослідну розробку; порядок проведення геологорозвідувальних робіт на ділянках, де здійснюється видобування корисних копалин; геологічне вивчення та організації робіт на ділянках надр заповідних об’єктів і територій; правонаступництво гірничих підприємств, що ліквідуються і консервуються. 

Пункт 2.1.2 "Правове регулювання користування надрами для цілей, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин" висвітлює проблеми регулювання суспільних відносин в галузі користування надрами в цілях будівництва і експлуатації підземних споруд, що не пов’язані з видобуванням корисних копалин, а також таких видів надрокористування, які не пов’язані з отриманням матеріально-речових благ, а мають на меті забезпечити права громадян на задоволення їх духовних і культурних потреб, які до цього часу в юридичній літературі детально не досліджувались. 

Автором доведена необхідність доповнення КУпН правовими нормами, які визначатимуть спеціальні організаційно-правові форми природного заповідування на ділянках надр, які не використовуються, а також встановлять правовий режим користування ділянками надр для лікувальних, курортних та оздоровчих цілей.
У підрозділі 2.2 "Державна охорона прав надрокористувачів" викладено аналіз правоохоронних норм екологічного законодавства стосовно здійснення права надрокористування в Україні, а також проаналізовані погляди сучасних науковців щодо співвідношення понять "правова охорона" і "правовий захист" що дає можливість закріплення в КУпН державних гарантій охорони прав надрокористувачів. На думку автора правовий захист прав надрокористувачів є складовою частиною правової охорони і включає ті норми і заходи, які спрямовані на відновлення порушених (або визнання оспорюваних) прав суб’єктів надрокористування та відшкодування шкоди (матеріальної і моральної), що заподіяна протиправною діяльністю державних органів, їх посадових та службових осіб, інших надрокористувачів або третіх осіб.

Розвиток законодавства, пов’язаний із розширенням відносин надрокористування, потребує і доповнень нормами стосовно державної охорони прав користувачів надр. Так, наприклад, існування в сучасних правовідносинах як підстави виникнення права надрокористування результату проведення тендерів, потребує законодавчого встановлення порядку визнання неправомочними дій органів державної влади і управління, а також інших суб’єктів – користувачів надр, спрямованих на: а) обмеження всупереч умовам даного тендеру доступу до участі в ньому юридичних осіб або громадян, які бажають набути право на користування надрами відповідно законодавству; б) ухилення від видачі дозволів переможцям тендеру або заміну тендерів прямими угодами; в) дискримінацію користувачів надр, що утворюють структури, які конкурують з суб’єктами господарювання із домінуючим положенням в надрокористуванні; г) встановлення нерівних умов для користувачів надр в наданні доступу до об’єктів транспорту та інфраструктури.

В роботі дисертантом також запропоновано поширити інститут страхування майнових ризиків при промисловій розробці родовищ нафти і газу (ст.39 Закону України "Про нафту і газ") на всі види діяльності, пов’язаної із спеціальним надрокористуванням.

У підрозділі 2.3 "Поняття та загальна характеристика правової охорони надр" дисертант характеризує данні правозастосовчої практики державних органів, стан юридичної наукової думки з цього питання та досліджує проблеми і перспективи розвитку й вдосконалення інституту правової охорони надр. Автор пропонує під правовою охороною надр вважати всю сукупність юридичних норм, які встановлюють різнобічні вимоги та засоби охорони надр, спрямовані на зберігання та підтримання екологічного стану надр, як складової частини природного середовища. Правова охорона надр охоплює також систему державних і громадських заходів, що об’єднані єдиною організаційною діяльністю стосовно забезпечення виконання законодавства про надра. 

Проаналізовані проблемні питання правової охорони, обгрунтована необхідність нового викладення відповідних правових норм таким чином, щоб охопити своєю дією не лише гірничодобувні підприємства, а й об’єкти по переробці мінеральної сировини, а також інші підприємства, установи і організації, що використовують надра з цілями, не пов’язаними із видобуванням корисних копалин. 

Для вдосконалення правової охорони надр автором пропонується внести до КУпН правові норми стосовно: 

- комплексної розробки багатокомпонентних родовищ корисних копалин та техногенних мінеральних утворень із закріпленням конкретних критеріїв, за якими можна визначити раціональність, комплексність використання та охорони мінеральних ресурсів;

- запобігання виникненню звалищ відходів гірничого виробництва та визначення пріоритету промислового засвоєння вже існуючих накопичень відходів надрокористування;
- правового регулювання користування ділянками надр, що становлять особливу наукову або культурну цінність та правової охорони вказаних ділянок, в тому числі й питань державного обліку;

- регламентації порядку повернення, вилучення ділянок надр з самовільного користування;
- встановлення відповідальності суб’єктів надрокористування і державних органів за порушення правил і умов обмеження, зупинення або припинення права користування надрами; 

- визначення конкретних умов та правил встановлення розміру заподіяної внаслідок порушення законодавства про надра шкоди, осіб, які мають право на пред’явлення позовів щодо відшкодування заподіяної шкоди, та процесуальний механізм стягнення коштів;

- критеріїв оптимального визначення розмірів земельних ділянок для потреб надрокористування;

- визначення охоронювальних заходів однакових для видів корисних копалин як загальнодержавного, так і місцевого значення;

- охорони від негативного впливу забудови тих ділянок надр, що становлять особливу наукову або культурну цінність;

- умов заборони розміщення об’єктів будівництва на земній поверхні або підземних споруд, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин; 

- компетенції відповідних державних органів переглянути або анулювати  спеціальний дозвіл на забудову площ залягання корисних копалин у визначених в законі випадках. 

У висновках дисертаційного дослідження сформульована низка нових концептуальних положень, які випливають з роботи стосовно розвитку правового регулювання використання та охорони надр і вдосконалення відповідного законодавства.

Зокрема основними висновками є:

1. Із визначенням найбільш суттєвих юридично-значущих ознак (природно-екологічних, геолого-економічних, соціально-правових) пропонується нове більш розширене юридичне поняття надр, що дозволяє в подальшому досягти конкретизації багатьох положень КУпН, уникнути неузгодженостей  правових норм.
2. Новим підходом до вирішення проблем, пов’язаних із накопиченням в Україні великих обсягів мінеральних ресурсів техногенного походження, є надання таким запасам особливого правового режиму "техногенних мінеральних утворень", стосовно яких має бути можливим поширення різних форм власності (державної, колективної, приватної) на підставі цивільно-правових угод.

3. Запропоновано закріпити в законодавстві про надра правові норми щодо особливостей правового регулювання розробки родовищ корисних копалин континентального шельфу та виключної (морської) економічної зони України, які мають сприяти захисту державних інтересів при сьогоденній відсутності окремих відповідних законів, що імплементують норми міжнародних угод з цього питання.

4. Обгрунтована необхідність поширення законодавчого закріплення положень інститутів права загального і спеціального та первинного і вторинного природокористування у відносини використання та охорони надр із визначенням правового механізму реалізації, обмеження та припинення цих прав.

5. Запропоновано впровадження в законодавче забезпечення відносин надрокористування розмежування спеціального дозволу на користування надрами як адміністративного акту і ліцензійної угоди як обов’язкового договору, що регулює і конкретизує технологічні, фінансові, екологічні та інші аспекти користування надрами на окремій визначеній ділянці.

6. Проаналізовані підстави виникнення, обмеження, зупинення та припинення права надрокористування, розширене визначення прав та обов’язків суб’єктів в залежності від виду користування надрами, а також запропоновані напрямки вдосконалення порядку реалізації цього права.

7. Запропонована низка відповідних доповнень до КУпН, які дозволяють визначати правовий режим данних, отриманих при геологічному дослідженні надр (геологічної інформації) в процесі здійснення надрокористування в залежності від призначення і джерел фінансування, що особливо актуально в умовах, коли йдеться про використання геологічної інформації як частини внеску до статутного фонду під час створення підприємств, що дозволяє впровадити деякі цивільно-правові інститути в правове регулювання користування надрами. 

8. Правова охорона надр полягає в правовому забезпеченні всієї системи економічних, правових, еколого-соціальних, управлінських, технологічних та науково-технічних заходів, спрямованих на найбільш повне та раціональне вилучення з надр їх корисних властивостей (геолого-економічних, санітарно- гігієнічних, екологічних та ін.) з одночасним збереженням якості природного середовища та максимально можливим його відтворенням, що має забезпечити безпеку здоров’я та життя людей, задоволення їх майнових і екологічних інтересів та економічних інтересів суспільства.

Висновки, що витікають із змісту дисертаційного дослідження, втілені автором у проекті нової редакції КУпН. 
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АНОТАЦІЯ

Шем’яков О.П. Правове регулювання використання і охорони надр. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсове право. – Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого. – Харків, 2003.

Дисертацію присвячено комплексному і всебічному дослідженню правових питань регулювання суспільних відносин в галузі використання і охорони надр, яке в Україні проводиться вперше. 

Автором розглянуті особливості правового режиму такого природного ресурсу держави як надра. Теоретично обгрунтований новий підхід до вирішення проблем, пов’язаних із накопиченнями в Україні великих обсягів мінеральних ресурсів техногенного походження, доведена доцільність надання запасам мінеральних ресурсів техногенного походження особливого правового режиму "техногенних мінеральних утворень" і запропоновано впровадити стосовно них різні форми власності на підставі цивільно-правових угод.

Доведена необхідність поширення законодавчого закріплення положень інститутів права загального і спеціального, первинного і вторинного природокористування у відносини використання та охорони надр. Запропоновано впровадження в законодавче забезпечення відносин надрокористування відокремлення спеціального дозволу як адміністративного акту і ліцензійної угоди як договору. Комплексний підхід до правового регулювання використання і охорони надр реалізований у пропозиціях автора, які втілені у відповідних статтях проекту нової редакції КУпН. 
Ключові слова: надра; корисні копалини; техногенні мінеральні утворення; право надрокористування; правоспроможність надрокористувача; правове регулювання; ліцензійна угода; геологічна інформація; правова охорона.
АННОТАЦИЯ

Шемяков А.П. Правовое регулирование использования и охраны недр. Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 земельное право; аграрное право; экологическое право; природоресурсовое право. Национальная юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого. Харьков, 2003.

Диссертация посвящена комплексному и всестороннему исследованию правовых вопросов регулирования общественных отношений в области использования и охраны недр, которое в Украине проводится впервые. Автором рассмотрены особенности такого природного ресурса как недра в качестве специфического объекта права собственности Украинского народа, выведено новое юридическое понятие недр, предложен новый подход к определению правового режима запасов минеральных ресурсов техногенного происхождения.

Доказана необходимость законодательного закрепления положений институтов права общего и специального, первичного и вторичного природопользования в правовое регулирование общественных отношений в сфере использования и охраны недр, предложен правовой механизм реализации, ограничения и прекращения этих прав. Обосновано предложение внедрения законодательного отграничения лицензии на право пользования недрами как административного акта и лицензионного соглашения как договора, который регулирует и конкретизирует предусмотренные законодательством Украины и лицензией технические, технологические, организационные, финансовые, экономические, социальные, экологические и другие аспекты пользования недрами на определенном участке.

Проанализирован объектно-субъектный состав права недропользования и использован новый подход к обеспечению правовых гарантий реализации и охраны прав субъектов недропользования путем закрепления в недровом законодательстве особенностей правового регулирования отдельных видов недропользования, что следует из специфики деятельности и общественных отношений, которые возникают в связи с осуществлением каждого отдельного вида пользования недрами.

Исследованы вопросы, связанные с особенностями правового регулирования добычи полезных ископаемых континентального шельфа и исключительной (морской) экономической зоны, а также внедрением в недровое законодательство гражданско-правовых институтов в части распоряжения геологической информацией.

В диссертации разработаны научно обоснованные предложения относительно компетенции государственных органов в области недропользования, предлагается не только законодательное закрепление общих полномочий государственных органов (управления и контроля), но и установление законодательством строго определенной для них компетенции на всех этапах (возникновения, ограничения, приостановления и прекращения) реализации права недропользования.

Впервые определены основания возникновения, ограничения, приостановления и прекращения права недропользования, его содержание и состав субъектов в зависимости от вида пользования недрами, а также предложены направления совершенствования порядка реализации этого права.

В диссертационном исследовании впервые обстоятельно, последовательно и комплексно проанализированы природоохранные требования к деятельности, связанной с недропользованием. Сделан вывод, что в данной отрасли природопользования особое значение следует придавать комплексному подходу к правовому регулированию использования и охраны недр через правовое обеспечение всей системы экономических, правовых, эколого-социальных, управленческих, технологических и научно-технических мероприятий в данной отрасли.

Предложенный проект новой редакции кодекса Украины о недрах выступает как кодифицированный документ, отражающий предложения автора, которые вытекают из диссертационного исследования. 
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ANNOTATION
Shеmyakov O.P. Legal regulation of subsoil assets use and protection. Manuscript.

Dissertation for receiving the Candidate of Law degree on speciality 12.00.06 - Lаnd Law, Agrarian Law, Ecological Law, Nature Resources Law. - National Law Academу of Ukraine named after Yaroslav Mudriy.- Kharkiv, 2003.

The dissertation is devoted to the complex and thorough research of legal problems of regulating social relations in the field of subsoil assets using and protecting which is conducted in Ukraine for the first time.

The author dealt with the peculiarities of legal regime of such state resources as the subsoil assets, the necessity of legislative consolidation of items of general and secondary subsoil assets using Law. It is proposed to separate legislatively the license permission as an administrative act and the license agreement as a treaty. The complex approach to legal regulation of the subsoil assets use and protection is realised in the author`s proposals which are embodied in the corresponding articles of the new draft of “KUpN”. The above mentioned draft consolidates new legal institutions of using subsoil assets, which are absent in the present legislation, and at the same time gives concrete expression to their realisation in the sepаrate norms.

Key words: subsoil assets, mineral wealth, the right of property to subsoil assets, the right of nature use, the legal capacity of nature using, legal regulation, license agreement, geological information, legal protection. 
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