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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Стратегічним пріоритетом соціального й економічного розвитку України в умовах ринкових перетворень є підвищення рівня продовольчої безпеки держави на основі нарощування виробництва продуктів харчування, поліпшення їх якості і збалансованості за поживними речовинами, а також забезпечення захисту інтересів вітчизняного виробника. Виробництво м'яса птиці, за співвідношенням ціни та якості, враховуючи купівельну спроможність населення України, завжди займало провідні позиції. Не дивлячись на те, що птахівництво в останні роки стрімко розвивається, залишаються актуальними питання, вирішення яких надзвичайно важливе для галузі – створення умов для збільшення обсягів виробництва, покращення якості м’яса, яке здатне забезпечити потреби населення, підвищення ефективної діяльності підприємств, пошук шляхів виходу на зовнішній ринок та ін. Птахівництво досить ефективно реагує на розвиток інтенсифікації виробництва і належить до тих галузей, які мають можливість здійснювати розширене відтворення за рахунок упровадження прогресивних технологій, застосування інновацій і випуску конкурентоспроможної продукції. Стратегічний розвиток вітчизняного птахівництва безпосередньо пов'язаний з удосконаленням відтворювального процесу, з використанням досягнень науки, техніки, технологій для підвищення економічної ефективності та конкурентоспроможності кінцевої продукції галузі.

Актуальність цієї проблеми привертає увагу вітчизняних і закордонних економістів. В Україні проблемою підвищення ефективності в сільському господарстві займаються такі вчені, як С.П. Азізов, В.Г. Андрійчук, В.І. Богачов, О.А. Бужин, С.І Дем'яненко, О.В. Мазуренко, Л.О. Мармуль, Б.А. Мельник, В.Я. Месель-Веселяк, П.Т. Саблук, В.Г. Ткаченко, та ін. 
Від успішного вирішення проблем економічного і соціального розвитку аграрних підприємств, і в цілому АПК як пріоритетного сектора економіки країни, значною мірою залежить розвиток інших галузей національного господарства, продовольча безпека держави, фінансове забезпечення країни, формування внутрішнього і зовнішнього ринків, підвищення добробуту населення. Найважливішим джерелом формування фінансових ресурсів сільськогосподарських підприємств і відродження галузі залишаються кредитна й інвестиційна діяльність. Однак через збитковість галузі, відсутність ліквідної застави у товаровиробників, високу ймовірність неповернення кредитів і недосконалість законодавчих механізмів аграрний сектор став непривабливим для інвестицій, а кредитування сільськогосподарських товаровиробників – надто ризикованим бізнесом.

За останні два десятирічча погляди вчених і практиків на сутність ефективності, а також на фундаментальні основи визначення її показників значно зблизилися. Однак, як показали дослідження, багато вузлових питань ефективності залишаються і зараз дискусійними та недостатньо розробленими. Необхідність подальшого дослідження цієї проблеми істотно посилюється у зв'язку із трансформацією економіки вбік соціально орієнтованої, а також формуванням якісно нового внутрішнього і зовнішнього середовищ діяльності сільськогосподарських підприємств. Усе це й обумовило вибір теми дисертації, її мету й завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідної роботи кафедри економічної теорії і маркетингу Луганського національного аграрного університету за темою «Розробка методологічних основ і критеріїв забезпечення інноваційного й інвестиційного розвитку агропромислових підприємств України» (номер державної реєстрації 0110U001566). У рамках затверджених планів здобувачем, як виконавцем, розроблені рекомендації з підвищення ефективності виробництва м'яса птиці.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування та розробка методичних положень і науково-практичних рекомендацій з підвищення ефективної діяльності птахівничих підприємств в сучасних умовах. 

Для досягнення зазначеної мети були поставлені такі завдання:

- конкретизувати поняття «економічна ефективність»; та розглянути – дохід (валовий дохід), валову продукцію, товарну продукцію, чисту продукцію і прибуток як кінцеві результати господарської діяльності;

- здійснити аналіз виробництва м'яса птиці в Україні з метою визначення можливостей збільшення обсягів внутрішнього виробництва для забезпечення продовольчої безпеки країни;

- провести аналіз маркетингового середовища птахівничих підприємств Луганської області для визначення перспектив розвитку даних підприємств;

- обґрунтувати необхідність удосконалення цінового механізму та розробити моделі для оцінки впливу різних факторів на рівень собівартості приросту живої маси птиці;

- визначити напрямки впровадження енерго- і ресурсозберігаючих технологій на підприємствах;
- дослідити механізм, методи, форми й важелі державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників з метою вдосконалення механізму державної підтримки виробництва м’яса птиці.
Об'єктом дослідження є процеси підвищення ефективності діяльності птахівничих підприємств. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів ефективної діяльності птахівничих підприємств у сучасних умовах.

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дослідження є діалектичний метод пізнання і системно-комплексний підхід до вивчення економічних явищ, базові положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних і закордонних учених-економістів; законодавчі й нормативно-правові акти України.

Для виконання завдань дисертації був використаний комплекс економічних методів і прийомів пізнання: абстрактно-логічний (вплив тенденцій розвитку м'ясного ринку на ринок м'яса птиці, роль державної підтримки в підвищенні ефективності діяльності птахівничих підприємств, проведення теоретичного узагальнення, формування висновків і рекомендацій щодо підвищення ефективності виробництва м'яса птиці), монографічний (вивчення стану виробництва м'яса птиці в Україні і в Луганській області, дослідження розвитку маркетингової політики птахівничих підприємств), економіко-статистичний (дослідження динаміки виробництва та споживання м'яса птиці, показників ефективної діяльності птахівничих підприємств, маркетингової діяльності підприємств), соціологічний (при проведенні анкетування споживачів м'яса птиці в області, експертних оцінок для аналізу впливу факторів внутрішнього і зовнішнього середовища на проведення маркетингової політики), і інші методи.
Інформаційно-нормативною базою дослідження є діючі законодавчі й нормативно-правові акти; офіційні статистичні дані Державної служби статистики України і Головного управління статистики в Луганській області; Міністерства аграрної політики і продовольства України, Міністерства фінансів України, Рахункової палати України, НААН України, Головного управління агропромислового розвитку Луганської обласної державної адміністрації, фінансова звітність птахівничих підприємств, матеріали анкетування й експертних оцінок, отриманих автором, наукові праці вітчизняних і закордонних учених за темою дисертації, інші спеціальні та науково-практичні інформаційні джерела, зокрема матеріали періодичних видань і спеціальні монографічні джерела за темою дисертаційного дослідження, а також результати власних досліджень і спостережень.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних та організаційно-практичних основ ефективної діяльності аграрних підприємств і в розробці напрямків підвищення ефективності їх діяльності.

Основними результатами дослідження, які характеризують його наукову новизну, є:

вперше:

- запропоновано створення Регіонального кластеру з виробництва м’яса птиці з метою удосконалення механізму державної підтримки;
удосконалено: 

- зміст і сутність поняття «економічна ефективність», яке відображає виробничі відносини, які складаються між учасниками суспільного виробництва щодо результативності аграрного виробництва. Вона відображає не тільки співвідношення результату і витрат, але також і ступінь використання виробничого потенціалу підприємства в інноваційних умовах розширеного відтворення; 

- визначення купівельних переваг та ступеня задоволення потреб населення Луганської області у споживанні м’яса птиці;

набули подальшого розвитку:

- напрямки удосконалення цінового механізму на сільськогосподарських підприємствах шляхом розроблених моделей для оцінки впливу різних факторів на рівень собівартості приросту живої маси птиці;

- технологічні аспекти збільшення виробництва м'яса птиці за рахунок впровадження енерго- і ресурсозберігаючих технологій, які дозволять зменшити витрати кормів на одиницю продукції, збільшити прирости, підняти рівень збереженості поголів'я, що дасть можливість знизити собівартість м'яса птиці;

- рекомендації щодо стратегії дій виробників м’яса птиці згідно з аналізом споживчої поведінки населення на м’ясному ринку та з врахуванням виявлених і оцінених визначальних чинників формування попиту і пропозиції на цю продукцію.

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості широкого застосування викладених у дисертації науково обґрунтованих положень і пропозицій, які спрямовані на вдосконалення ефективної діяльності птахівничих підприємств. Результати методичних і практичних розробок, представлених у дисертаційній роботі, можуть бути використані у процесі виробництва птахопідприємств для підвищення ефективності їх діяльності.

Теоретичні положення й інформаційно-аналітична база досліджень знайшли практичне застосування в навчальному процесі Луганського національного аграрного університету під час викладання дисциплін «Мікроекономіка», «Макроекономіка», «Ціноутворення» (довідка № 16/266 від 27.04.2012 р.). Результати досліджень і пропозицій автора щодо підвищення ефективності виробництва м'яса птиці затверджені й прийняті до практичного застосування Головним управлінням агропромислового розвитку облдержадміністрації Луганської області при розробці Програми соціально-економічного розвитку Луганської області на 2009, 2010, 2011, 2012 роки (довідка №37-3/2-73 від 11.05.2012 р.), а також використовуються в господарській діяльності птахофабрик Луганської області: СТОВ «АВІС» (довідка про впровадження №172 від 11.05.2012 р.) і ТОВ «Агро-Чорнухінські курчата» (довідка про впровадження №208 від 03.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Результати наукових досліджень, висновки і пропозиції, які містяться в дисертаційній роботі, одержані автором особисто. З колективних монографій кафедри економічної теорії і маркетингу ЛНАУ в роботі використаний тільки особистий внесок дисертанта, який полягає у визначенні сутності кластерів та їх ролі в підвищенні інноваційної діяльності в регіонах, та вдосконаленні механізму державного регулювання АПК в ринкових умовах.
Апробація результатів дослідження. Основні положення, наукові результати і практичні розробки дослідження доповідалися й обговорювалися, одержавши позитивні оцінки, на щорічних звітних науково-практичних конференціях за підсумками роботи професорсько-викладацького складу Луганського національного аграрного університету (2006-2011 рр.); Міжнародній науково-практичній конференції «Концептуальні напрямки стратегічного розвитку нової аграрної політики України» (м. Луганськ, Луганський національний аграрний університет, травень 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми розвитку АПК у контексті вступу України у СОТ» (м. Луганськ, Луганський національний аграрний університет, 15-16 травня 2008 р.); «Актуальні проблеми економічної теорії і практики» (м. Краснодар, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні й інвестиційні процеси підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва в умовах глобалізації економіки» (м. Луганськ, Луганський національний аграрний університет, 14-15 травня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції вчених МАДІ (ГТУ), РГАУ-МСХА, ЛНАУ, (Москва-Луганськ, 20-21 січня 2011 р.).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані у 11 наукових працях загальним обсягом 3,6 др. аркушів; в тому числі у двох колективних монографіях (автору належить 0,9 друк. листа), в 7 статтях у спеціалізованих наукових фахових виданнях (частка автора 2,5 друк. арк.); 2 тезах доповідей на міжнародних науково-практичних конференціях (частка автора 0,2 друк. арк.).
Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який містить 228 найменувань, 17 додатків. Дисертація викладена на 170 сторінках основного тексту, містить 45 таблиць, 20 рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі «Теоретико-методичні аспекти економічної ефективності виробництва продукції» викладено результати дослідження сутності економічної ефективності, розглянуті економічний ефект та економічна ефективність в діяльності підприємства, висвітлена роль державної підтримки в підвищені ефективності діяльності товаровиробників.

Як економічна категорія, ефективність виробництва нерозривно пов'язана з необхідністю подальшого найповнішого задоволення матеріальних і культурних потреб населення. У зв'язку із цим підвищення ефективності суспільного виробництва – це збільшення обсягів сукупного продукту і національного доходу для задоволення потреб безпосередніх виробників і суспільства в цілому при найменших сукупних витратах на одиницю продукції.

На рівні аграрного підприємства ефективність проявляється в різних формах – економічна, технологічна, екологічна, соціальна. У зв'язку з постійним зростанням цін на енергоносії вважаємо за доцільне виділення ще однієї форми ефективності – енергетичної (рис.1). 





Рис.1. Основні форми прояву ефективності на рівні підприємства

У нових економічних умовах назріла необхідність глибшого осмислення теорії ефективності виробництва. На нашу думку, ефективність – як економічна категорія відображає виробничі відносини, які складаються між учасниками суспільного виробництва щодо результативності аграрного виробництва. Вона відображає не тільки співвідношення результату і витрат, а також ступінь використання виробничого потенціалу підприємства в інноваційних умовах розширеного відтворення.

Ефективна діяльність аграрних підприємств значною мірою залежить від їх державної підтримки. На господарському рівні слід упроваджувати заходи щодо підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва на основі раціональної концентрації, спеціалізації і кооперації виробництва, досягнення оптимальних розмірів господарств, ферм і комплексів, що дає можливість застосування прогресивних технологій на базі сучасних технічних засобів, впровадження альтернативних видів енергії, запровадження прогресивних форм організації виробництва. Аграрна економіка має розвиватися інноваційним шляхом. Але на формування інноваційної моделі розвитку агропромислового виробництва й аграрного ринку України істотно впливає державна підтримка сільськогосподарських товаровиробників.

У другому розділі «Тенденції розвитку виробництва м’яса птиці на підприємствах в ринкових умовах господарювання» дана оцінка сучасного стану виробництва м’яса птиці в Україні, наведений аналіз економічної ефективності діяльності птахопідприємств, проведений моніторинг маркетингового середовища підприємств, за результатами якого виявлено вплив внутрішнього і зовнішнього середовища на їх стан та розвиток, та здійснене маркетингове дослідження ринку м'яса птиці.

Птахівництво – одна з найбільш механізованих і автоматизованих галузей сільського господарства, її продукція найпридатніша для покращення якості харчування людей завдяки відповідному складу. У порівнянні з іншими галузями тваринництва вирощування й утримання птиці вимагає менших витрат праці і матеріальних коштів на одиницю продукції. Протягом останніх років спостерігається збільшення споживання м'яса і м'ясопродуктів, у тому числі і за рахунок споживання м'яса птиці. Підвищення споживчого попиту на цей вид м'яса стимулює нарощування його обсягів на промисловій основі, насамперед виробництво бройлерів як швидкорослої і високопродуктивної птиці. 

Зростання виробництва м’яса птиці відзначалося як на сільськогосподарських підприємствах, так і в господарствах населення. Однак якщо в 60-ті роки основним виробником були господарства населення, то в 90-ті роки ці показники зрівнялися (рис. 2). 
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Рис.2. Динаміка виробництва м'яса птиці підприємствами різних категорій, %

У 2010 році сільськогосподарськими підприємствами було вироблено 80,96% м'яса птиці, господарствами населення – усього лише 19,04%. За період із 1990 по 2010 роки сільськогосподарські підприємства збільшили виробництво м'яса птиці більше ніж у 12 разів. У наступні роки якісний прорив у птахівництві можливий за умови послідовного розвитку інтенсивних систем виробництва м'яса птиці з використанням інноваційних досягнень, які дозволяють підвищити якість м'яса і тим самим дадуть поштовх до нарощування експорту продукції птахівництва (табл. 1).

Таблиця 1
Експорт та імпорт м'яса птиці в Україні 

(динаміка та прогноз)

	Показник
	Рік

	
	2007
	2008
	2009


	2010
	Прогноз

	
	
	
	
	
	2015
	2020
	2030

	Експорт м’яса птиці, тис.т.
	7,0
	9,0
	19,0
	33,0
	200,0
	278,0
	400,0

	Імпорт м’яса птиці, тис.т.
	147,0
	262,0
	196,0
	157,0
	100,0
	100,0
	50,0


Джерело: складено за даними щорічних статистичних збірників України та даними ННЦ ІАЕ.

Попри досить високі темпи розвитку галузі, Україна продовжує закуповувати м'ясо птиці за кордоном. За період із 2007 по 2009 роки спостерігалося неухильне зростання імпорту м'яса птиці, а починаючи із 2010 року його спад. Ураховуючи динаміку зростання виробництва м'яса птиці в країні та зменшення імпорту, а також зростання попиту на відносно недороге та дієтичне м’ясо вчені Національного наукового центру Інституту аграрної економіки прогнозують із 2009 до 2030 року зменшення імпорту м'яса птиці майже в чотири рази і збільшення експорту більш ніж у 20 разів.

Витрати на виробництво 1 ц м'яса птиці по Україні (табл.2) з 2008 по 2010 роки збільшилися на 7,47%. 
Таблиця 2
Витрати на виробництво м'яса птиці 

( у розрахунку на 1 ц продукції, грн.)

	Регіони 
	2008 р.
	2009 р.
	Відхилення 2009р. відносно 2008р., %
	2010 р.
	Відхилення 2010р. відносно 2009р., %

	Україна
	643,52
	668,02
	3,67
	695,47
	3,95

	Луганська область
	814,39
	905,66
	10,07
	1174,39
	22,88

	СТОВ «АВІС»
	766,93
	737,79
	-3,94
	1105,20
	33,24

	ТОВ «Агро-Чорну-хінські курчата»
	1308,05
	1505,97
	13,11
	1664,15
	9,51



Джерело: складено за даними щорічних статистичних збірників України і Луганської області, фінансової звітності птахівничих підприємств
Що стосується птахофабрик Луганської області, то ці витрати за цей же період збільшилися на 30,65%. Витрати на  СТОВ «АВІС» збільшилися на 30,61% за рахунок збільшення матеріальних витрат, у т.ч. на корми, електроенергію, запасні частини. Витрати на  ТОВ «Агро-Чорнухінські курчата» збільшилися на 21,40% за рахунок збільшення витрат на електроенергію, газ.
Аналіз результатів від реалізації м'яса птиці за регіонами показав велику розбіжність у показниках, що обумовлено природними, а також економічними факторами. Ефективність галузі птахівництва залежить переважно від генетичного потенціалу птиці, вартості енергоносіїв і устаткування, якості та вартості кормів. У структурі собівартості м'яса птиці корми займають 63-76%, значна менша частка у витратах належить вартості добових курчат, вартості ветеринарних препаратів, електроенергії і палива.

При проведенні аналізу щодо потенційної місткості ринку, була проаналізована ступінь задоволення потреб населення Луганської області у м'ясі птиці. У 2000 році ступінь задоволення був найнижчий – усього 24%. Найвищий показник відзначався у 2008 році – 52,7% (табл. 3). Одержані дані вказують на необхідність змін у загальній стратегії птахівницьких підприємств області.

Таблиця 3
Ступінь задоволення потреб населення Луганської області у м'ясі птиці
	Роки
	Фактичне споживання м’яса птиці населенням області, т
	Обсяг м’яса птиці, обумовленого раціональною нормою споживання на рік, т
	Ступінь задово-лення потреб у м’ясі птиці, %

	2000
	9273,9
	38641,5
	24,0

	2005
	9858,5
	36067,5
	27,3

	2007
	12223,6
	35260,5
	34,7

	2008
	18384,9
	34908,0
	52,7

	2009
	17763,9
	34605,0
	51,3

	2010
	15160,8
	34300,5
	44,2


Джерело: власні розрахунки.

У результаті проведеного анкетування серед жителів області були проаналізовані частота, обсяги, місце купівлі споживачами м'яса птиці, дана оцінка популярності продукції птахівничих підприємств, виділені лідери галузі в регіоні згідно із позиціями споживачів, названі фактори, які, на думку покупців, є найважливішими для придбання м'яса птиці. Найбільше значення при виборі м'яса птиці має свіжість продукції (45%), зовнішній вигляд і зручна упаковка (27%), ціна (25%). Розглядаючи критерії, які покупець враховує при оцінці якості м'яса птиці, можна дійти висновку, що основними вимогами є низька ціна (58%), поживна цінність (36%) і дієтичні ознаки цього продукту (41%). Серед популярних виробників, яким було віддано 56,4%, були відзначені ВАТ СФ «Агроукрптаха» і ТОВ «Агро-Чорнухінські курчата», які займають у 2010 році значну частину ринку м'яса птиці Луганської області – 89,4%.

Формування попиту споживачів на м'ясо птиці знаходиться в залежності від ряду факторів: величина доходу домогосподарства і купівельна спроможність населення, рівень цін на м'ясо птиці, ставлення до м'яса птиці та споживчі переваги покупців; асортимент і якість продукції, ступінь поінформованості споживачів про корисність і цінності м'яса птиці, реклама даної продукції. 

М'ясний ринок Луганській області має значний потенціал росту. Відповідно до проведеного аналізу попиту на ринку м'яса птиці Луганської області, можемо зробити висновок про позитивне ставлення споживачів до запропонованого їм асортименту продукції, яка вимагає подальшого вдосконалення і розширення. Зокрема були висловлені зауваження споживачів по поліпшенню якості упаковки, яка повинна містити дані виробника, опис поживної цінності м'яса, перелік корисних речовин, чіткої градації цін і цінових знижок в залежності від сорту і товарного виду м'яса птиці, здійснення контролю якості за наявністю шкідливих речовин в м'ясі, контролю за дотриманням технологій утримання птиці, поліпшення якості і розширення асортименту продукції з м'яса птиці.

У третьому розділі «Концептуальні напрямки підвищення ефективності діяльності птахівничих підприємств» розглянуті ціновий механізм на продукцію птахівничої галузі, методика ціноутворення на м’ясо птиці, намічені шляхи підвищення ефективності виробництва за впровадженням енерго- і ресурсозберігаючих технологій, запропоновано створення Регіонального кластера з виробництва м’яса птиці для забезпечення ефективності діяльності підприємств.

Питання ціноутворення є ключовим в забезпеченні економічного інтересу господарювання на селі, економічним базисом, який забезпечує мотивацію аграрної праці та добробут економічних агентів, значною мірою захищає виробничу безпеку країни. Діюча система цін не забезпечує ефективного функціонування сільськогосподарського виробництва. Ціни на матеріально-технічні ресурси високі, а на виготовлену продукцію низькі, через це і виникає дисбаланс економічних інтересів. Ми вважаємо, що при формуванні ціни на сільськогосподарську продукцію необхідно враховувати такі ринкові принципи, як: дія економічних законів; кон'юнктура ринку і процеси товарообміну; конкуренція; домінуючий вплив споживача.

Результати аналізу рівня рентабельності підприємств з виробництва м'яса птиці дозволяють нам зробити висновки про те, що в цілому по Україні в 2010 році виробництво м'яса птиці збиткове (-4,4%). 

Витрати виробництва об'єктивно мають загальний характер, тому за умови стабільних цін виробники одержують різний за обсягом дохід, що слід ураховувати при розробці концептуального підходу до ціноутворення. На сучасному етапі розвитку аграрного виробництва несприятливими є макро- та мікроекономічні умови формування собівартості виготовленої продукції, які заважають перспективам аграрного розвитку.

Для оцінки впливу різних факторів на рівень собівартості приросту живої ваги (у) були побудовані регресійні моделі на основі даних СТОВ «АВІС» і ТОВ «Агро-Чорнухінські курчата». Для регресійного аналізу були відібрані 13 показників, що характеризують умови виробництва в досліджуваних підприємствах. Відповідно до процедури регресійного аналізу була проведена оцінка цих факторів з метою скорочення кількості незалежних змінних. Це дозволило зменшити розмірність моделей, видалити з них незначні ознаки, які не містять у собі корисної для аналізу інформації, усунути надлишкові ознаки і мультиколінеарність. Унаслідок цього в моделі були включені чотири фактори: середньорічне поголів'я птиці, тис. гол. – (х1), витрати з оплати праці у розрахунку на 1 люд./год., грн. – (х2), амортизаційні відрахування у розрахунку на 1000 голів, грн. – (х3), фондовіддача – (х4).

Моделі представлені степеневими функціями:

· по СТОВ «АВІС»
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· по ТОВ «Агро-Чорнухінські курчата»
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Як показують побудовані регресійні моделі, зв'язок між рівнем собівартості приросту живої ваги і середньорічним поголів'ям птиці, витратами з оплати праці у розрахунку на 1 люд./год. і фондовіддачею зворотно пропорційний, а амортизаційні відрахування у розрахунку на 1000 голів – прямо пропорційні. При зміні у СТОВ «АВІС» на одиницю першого фактора рівень собівартості приросту живої ваги змінюється на 1,17 грн., другого – на 12,18 грн., третього – на 4,46 грн., четвертого – на 49,79 грн., у ТОВ «Агро-Чорнухінські курчата» – на 0,39; 8,67; 4,38 і 0,24 грн. відповідно. За допомогою використання цієї моделі нами визначено вплив на собівартість факторів, що залежать від самого підприємства (на мікрорівні).

У порівнянні з розрахунком нормативної собівартості виробництва м'яса бройлерів, пропонованої вченими ННЦ ІАЕ НААНУ, яка становить 973,4 грн., в аналізованих підприємства виникає необхідність зменшення собівартості виробництва продукції. Механізм формування собівартості на макрорівні залежить від методології що використовується, яка повинна передбачати єдину методику підрахунку витрат, виходячи з необхідних для підтримки технології норм матеріально-технічних ресурсів і праці при однаковому рівні її оплати (нормативна собівартість). 

При виробництві м'яса бройлерів в умовах стрімкого зростання цін на енергоносії, витрати на електроенергію в загальному обсязі собівартості міцно посідають третє місце після витрат на корми і вирощування добових курчат. Енергія витрачається в основному на створення і підтримання належного мікроклімату, тобто на обігрів птиці та вентиляцію приміщення. Зниження витрат на електроенергію при виробництві м'яса бройлерів досить актуальне в умовах ринкової економіки. Частка витрат на енергію в собівартості продукції становить до 14% на підприємствах із централізованими джерелами тепла і від 3 до 6% – з автономними засобами обігріву. Перехід на автономні джерела тепла для обігрівання молодняку забезпечує зниження загальної частки витрат електроенергії більше ніж у 2,5 рази.

Сучасна енерго- і ресурсозберігаюча технологія передбачає застосування режимів переривчастого освітлення для бройлерів. Для птахофабрик Луганської області рекомендуємо застосування таких режимів переривчастого освітлення: до 3-тижневого віку – 23-17 годин; із 3-тижневого  віку – почергово три години темряви, година світла, три години темряви, дві години світла; дві години темряви, дві години світла; дві години темряви, година світла. Зазначений режим дозволяє заощадити 40-43% витрат електроенергії на освітлення. При зміні освітленості в порівнянні з постійним освітленням зростають прирости бройлерів на 3,6%, збереженість підвищується на 1,0%, а витрати корму знижуються на 2,7%.

Використання біорезонансної технології дозволяє підвищити резистентність птиці до стресів і різних захворювань, збільшити збереженість поголів'я на 6-7%, підвищити м'ясну продуктивність бройлерів на 11-13%. Приріст продуктивності птиці відбувається на фоні зниження виробничих витрат у розрахунку на одиницю виробленої продукції на 5-6%. Розрахунки показують, що окупність інвестицій у біорезонансну технологію становить 2,4 місяці з урахуванням витрат на технічне і наукове забезпечення, а також відповідну підготовку кадрів. Нова технологія дозволяє додатково одержати 19,4 т приросту живої ваги птиці за рік, забезпечити приріст чистого доходу на 77,1 тис. грн. При цьому рентабельність виробництва зростає на 6,32%.

Таким чином, за рахунок застосування запропонованих енерго- і ресурсозберігаючих технологій можна зменшити витрати кормів на одиницю продукції, збільшити прирости, підвищити рівень збереженості поголів'я, що забезпечить резерви зростання рентабельності виробництва м'яса птиці на підприємствах Луганської області та дасть можливість знизити собівартість цього м'яса.

Внаслідок недостатньої інтеграції підприємств АПК, слабких зв’язків між виробниками, переробними підприємствами та науковими установами вважаємо доцільним створення Регіонального кластера з виробництва м’яса птиці. Формування цього кластера обумовлене недостатнім ступенем задоволення потреб населення Луганської області в м’ясі птиці – всього 44,2%, тобто є можливість для значного зростання об’ємів виробництва цього м’яса. 

Цей кластер дозволить створити необхідні передумови для прискореного впровадження у виробництво досягнень науково-технічного прогресу; забезпечити раціональні пропорції між обсягами одержуваної сільськогосподарської сировини і промисловими переробними потужностями;прискорити просування продукції з однієї технологічної фази в іншу;більш повно використовувати сировину і відходи, отримані при промисловій переробці; ротистояти монополістичним структурам в сфері ціноутворення; створити у виробників продукції економічну мотивацію до виробництва якісного товару та ін. Модель функціонування Регіонального кластера з виробництва м’яса птиці представлена на рис. 3.





















Рис. 3. Модель функціонування Регіонального кластеру з 

виробництва м’яса птиці
Підприємства, які ввійдуть до Регіонального кластера з виробництва м’яса птиці працюють на єдиний кінцевий результат. В результаті створення даного кластера збільшується обсяг продукції, що випускається, поліпшується її якість та скорочуються терміни доставки до споживача, а в зрештою більш повно задовольняються потреби населення. Більше того, відносини цього кластера з торгівельними підприємствами здійснюватиметься через механізм формування цін і одержання прибутку. Просування продукції до споживача необхідно здійснювати за розрахунковими цінами, а одержаний прибуток розподіляти за кінцевим результатом з урахуванням вкладеного капіталу кожним учасником об'єднання. Тоді не буде складатися ситуація, коли виробник здає продукцію на переробку за мінімальними цінами, а прибуток одержують переробники і продавці цієї продукції.
Координаційна рада кластера співпрацює з державними органами влади регіону. До її складу ввійдуть керівники підприємств та організацій, а також представники регіональних управлінських структур. Координаційна рада буде мати координаційні та аналітичні функції. Фінансування в кластері здійснюватиметься за рахунок внесків підприємств, які є учасниками кластера.

Підготовка спеціалістів відповідної кваліфікації для підприємств-учасників кластера буде здійснюватись на базі Луганського національного аграрного університету шляхом залучення всіх його підрозділів – навчальних, дослідницьких, виробничих. Для підвищення професійного рівня фахівців на базі університету необхідно проводити семінари, науково-практичні конференції, форуми, робочі зустрічі, тренінги та інші заходи. Таким чином будуть розповсюджуватися знання щодо сталого розвитку регіону, в тому числі з сучасного стану та перспективам розвитку виробництва м’яса птиці, а також випускатимуться методичні розробки, інформаційні та довідкові матеріали за цими питаннями. Луганський національний аграрний університет має в своєму розпорядженні достатній обсяг наукової інформації щодо прибуткового ведення аграрного виробництва.

Створення такого кластера сприятиме, з одного боку, збільшенню обсягів виробництва м’яса птиці, а з іншого – покращенню якості цього м’яса.

ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі вирішено важливе науково-практичне завдання щодо обґрунтування напрямів підвищення ефективності діяльності птахівничих підприємств. Основні результати та висновки дослідження зводяться до наступного.

1. Проаналізовано економічну сутність ефективності виробництва сільськогосподарської продукції, удосконалене поняття «економічна ефективність». Ефективність як економічна категорія виражає виробничі відносини, які складаються між учасниками суспільного виробництва щодо результативності аграрного виробництва. Вона відображає не тільки співвідношення результату і витрат, а ще й ступінь використання виробничого потенціалу підприємства в інноваційних умовах розширеного відтворення. У зв'язку з постійним зростанням цін на енергоносії нарівні з існуючими формами ефективності (економічною, соціальною, екологічною і технологічною) виділена енергетична ефективність. Розглянуті кінцеві результати господарської діяльності товаровиробників – дохід (валовий дохід), валову продукцію, товарну продукцію, чисту продукцію і прибуток.

2. Встановлено, що в Україні спостерігаються позитивні тенденції щодо вирощування і реалізації м'яса птиці. Серед східних областей України в Луганській області утримується найменша чисельність поголів'я птиці. Загальний рівень рентабельності виробництва м'яса птиці в сільськогосподарських підприємствах у 2010 році становив мінус 4,4%, при цьому обсяги державної підтримки для даної галузі забезпечують умови лише для простого відтворення. Витрати на корми є основним компонентом загальної вартості бройлерного виробництва. В Україні ці витрати у 2010 році становили 63,81%, у Луганській області – 57,01%, у СТОВ «АВІС» – 76,4%, у ТОВ «Агро-Чорнухінські курчата» – 50,23%. Витрати на виробництво м'яса птиці в Луганській області у розрахунку на 1 ц продукції значно перевищують ці ж витрати в цілому по Україні.
3. Виявлено за допомогою проведеного аналізу PEST-факторів ступінь впливу кожного фактора зовнішнього середовища на діяльність птахівницьких підприємств області. Тому підвищення ефективності діяльності даних підприємств можливе за рахунок змін існуючої маркетингової політики завдяки розробці та використанню інноваційних технологій, надання дотацій птахівничим підприємствам, кредитів для придбання обладнання. При визначенні ступеня задоволення потреб населення Луганської області в м'ясі птиці, виявлено, що ця потреба задоволена лише на 44,2%. Це говорить про те, що необхідно проводити зміни в загальній стратегії птахівничих підприємств області. У результаті проведеного анкетування серед жителів області були проаналізовані частота, обсяги, місця купівлі споживачами м'яса птиці, дана оцінка популярності продукції птахівницьких підприємств, виділені лідери галузі в регіоні згідно із позиціями споживачів (серед популярних виробників, відзначених респондентами, виділені ВАТ СФ «Агроукрптаха» і ТОВ «Агро-Чорнухінські курчата», які займають у 2010 році значну частину ринку м'яса птиці Луганської області – 89,44%.). Крім цього виділені фактори, які, на думку покупців, є найбільш важливими для придбання м'яса птиці (найбільше значення при виборі м'яса птиці має свіжість продукції (45%), зовнішній вигляд і зручна упаковка (27%),  ціна (25%)).

4. Визначено, що методологія ціноутворення повинна передбачати єдину методику підрахунку витрат, виходячи з необхідних для підтримки технології норм матеріально-технічних ресурсів і праці при однаковому рівні її оплати (нормативна собівартість). Ціна має відшкодовувати витрати і забезпечувати норму прибутку, достатню для розширеного відтворення. За допомогою побудованих моделей визначені фактори, зміна яких вплине на рівень собівартості приросту живої ваги. Ці моделі показують, що зв'язок між рівнем собівартості приросту живої ваги і середньорічним поголів'ям птиці, витратами з оплати праці у розрахунку на 1люд./год. і фондовіддачею зворотно  пропорційний, а амортизаційні відрахування у розрахунку на 1000 голів – прямо пропорційні. При зміні в СТОВ «АВІС» на одиницю першого фактора рівень собівартості приросту живої ваги змінюється на 1,17 грн., другого – на 12,18 грн., третього – на 4,46 грн., четвертого – на 49,79 грн., у ТОВ «Агро-Чорнухінські курчата» – на 0,39, 8,67, 4,38 і 0,24 грн. відповідно. За допомогою використання цих моделей визначний вплив на собівартість факторів, що залежать від самого підприємства (на мікрорівні).
5. Доведено, що резервами підвищення рентабельності виробництва м'яса птиці на підприємствах Луганської області може стати застосування запропонованих енерго- і ресурсозберігаючих технологій, у тому числі біорезонансної технології, які дозволять зменшити витрату кормів на одиницю продукції, збільшити прирости, підняти рівень збереженості поголів'я, що дасть можливість знизити собівартість м'яса птиці.
6. Досліджено механізм, методи, форми і важелі державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників, що дає можливість проаналізувати необхідність такої підтримки для стимулювання суб'єктів господарювання в умовах ринкової економіки. Доведено, що ефективна діяльність аграрних підприємств значною мірою залежить від їх державної підтримки. Запропоновано з метою вдосконалення механізму державної підтримки виробництва м’яса птиці, вирішення проблеми продовольчої безпеки, підвищення ефективності діяльності підприємств, виробництва якісної продукції створення Регіонального кластеру з виробництва м’яса птиці. 
Таким чином, дослідження дають підстави стверджувати, що в Луганському регіоні є всі передумови для підвищення ефективності виробництва м'яса птиці, збільшення його обсягів з поступовим зменшенням імпорту м'яса птиці в Україну.
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АНОТАЦІЯ

Бублик М.Б. Організаційно-економічні засади ефективної діяльності підприємств птахівничої галузі. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка і управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Луганський національний аграрний університет, Луганськ, 2012.

У роботі досліджено теоретичні основи сутності економічної ефективності, розглянуті економічний ефект та економічна ефективність в діяльності підприємства, висвітлена роль державної підтримки в підвищені ефективності діяльності товаровиробників. 

Досліджено сучасний стан виробництва м’яса птиці на підприємствах України, наданий аналіз економічної ефективності діяльності птахівничих підприємств, проведений моніторинг маркетингового середовища підприємств, за результатами якого виявлено вплив внутрішнього і зовнішнього середовища на стан та розвиток птахівничих підприємств, та маркетингове дослідження ринку м'яса птиці. 

Розроблено методичні підходи до ціноутворення на м'ясо птиці. За допомогою побудованої моделі визначені фактори, зміна яких вплине на рівень собівартості приросту живої ваги. Запропоновано енерго- і ресурсозберігаючі технології, які дозволять зменшити витрату кормів на одиницю продукції, збільшити прирости, підняти рівень збереженості поголів'я, що дасть можливість знизити собівартість м'яса птиці. З метою удосконалення механізму державної підтримки запропоновано створення Регіонального кластеру з виробництва м’яса птиці, який надасть можливість підвищити ефективність діяльності підприємств, які є його учасниками.

Ключові слова: ефективна діяльність, птахівнича галузь, підприємства, ціноутворення, інновації.
АННОТАЦИЯ 
Бублик М.Б. Организационно-экономические основы эффективной деятельности предприятий птицеводческой отрасли. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Луганский национальный аграрный университет, Луганск, 2012.

В работе исследованы теоретические основы экономической эффективности, уточнено ее понятие; проанализировано производство мяса птицы в Украине, проведен маркетинговый анализ рынка мяса птицы Луганской области, разработаны методические подходы к ценообразованию на мясо птицы, рассмотрены и предложены энерго- и ресурсосберегающие технологии для повышения эффективности производства мяса птицы.
В ходе исследования было сформулировано определение эффективности, которое как экономическая категория выражает производственные отношения, складывающиеся между участниками общественного производства по поводу результативности аграрного производства. Эффективность отражает не только соотношение результата и затрат, а еще и степень использования производственного потенциала предприятия в инновационных условиях расширенного воспроизводства.

Исследован механизм, методы, формы и рычаги государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей, что дало возможность обосновать необходимость такой поддержки для стимулирования субъектов хозяйствования в условиях рыночной экономики.

В результате анализа производства мяса птицы выявлено, что в Украине наблюдаются положительные тенденции по выращиванию и реализации мяса птицы. Общий уровень рентабельности производства мяса птицы в сельскохозяйственных предприятиях в 2010 году составил минус 4,4%, при этом объемы государственной поддержки для данной отрасли обеспечивают условия лишь для простого воспроизводства. С помощью проведенного анализа PEST-факторов удалось выявить степень влияния каждого фактора внешней среды на деятельность птицеводческих предприятий области. При определении степени удовлетворения потребностей населения Луганской области в мясе птицы, было обнаружено, что эта потребность удовлетворена всего на 44,2%. Это говорит о том, что необходимо проводить изменения в общей стратегии птицеводческих предприятий области. 
Методология ценообразования должна предусматривать единую методику подсчета затрат, исходя из необходимых для поддержки технологии норм материально-технических ресурсов и труда при одинаковом уровне его оплаты (нормативная себестоимость). Цена должна возмещать затраты и обеспечивать норму прибыли, достаточную для расширенного воспроизводства. На основе экономического моделирования определены факторы, за счет изменения которых можно влиять на уровень себестоимости прироста живой массы. 
Для решения выявленных проблем в диссертационной работе предложен ряд мероприятий по применению энерго- и ресурсосберегающих технологий, в том числе биорезонансной технологии, которые позволят уменьшить расход кормов на единицу продукции, увеличить привесы, поднять уровень сохранности поголовья, что позволит снизить себестоимость мяса птицы. Для решения проблемы продовольственной безопасности, повышения эффективности деятельности предприятий, производства качественной продукции считаем необходимым создание Регионального кластера по производству мяса птицы, который будет контролировать не только качество мяса птицы, но и качество комбикормов, оборудования и т.п., т.е. качество продукции всех предприятий, которые войдут в него.
Ключевые слова: эффективная деятельность, птицеводческая отрасль, предприятия, ценообразование, инновации. 
ANNOTATION

Bublik M.B. Organizational and economic principles of effective business in poultry industry. - Manuscript.
Dissertation for scientific degree of candidate of Economic Sciences on specialty 08.00.04 “Economy and Management of Enterprises (by economic activity)”. – Lugansk National Agrarian University. Lugansk, 2012.

The theoretical basis of economic efficiency essence is studied, economic effect and economic efficiency in the enterprise activity are considered, the role of state support in efficiency raising of producers is elucidated. 

The modern state of poultry meat production at the Ukrainian enterprices is studied, cost-effectiveness analysis of poultry companies is given, monitoring the marketing environment of enterprises is conducted, the results of which revealed the influence of internal and external environment on the status and development of poultry companies, market research and market poultry. 

Methodical approach to pricing in poultry is worked out. The factors with using the developed model, a change of which will affect the level of cost increase in live weight are defined. An energy-and resource-saving technologies that will reduce the consumption of feed per unit of output, increase growth, raise the level of stock safety, which will enable to reduce the cost of poultry are offered. Creation of regional cluster of poultry meat production, which will enable to increase the efficiency of businesses that are its members is offered.
Key words: effective activities, poultry industry, enterprices, pricing, innovation.
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