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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Одним із головних факторів ефективності розвитку економіки будь-якої країни є її стратегія стосовно науково-технологічних та інноваційних розробок. Вдало вибрана стратегія інноваційного розвитку країни створює ланцюгову реакцію, стимулюючи позитивні зміни всіх секторів її економіки та формуючи з них національну інноваційну систему (НІС), що розкриває перед країною широкі можливості на світових ринках.

Новою тенденцією сучасного розвитку світового господарства і міжнародних економічних відносин є формування глобального інноваційного ринку, на якому поруч із загальними закономірностями функціонування будь-якого ринку діють його власні унікальні правила.

Головною особливістю функціонування глобального інноваційного ринку є обмежене коло країн-учасниць, які його формують. Це пов’язане з відсутністю НІС у більшості країн світу, що є наслідком низького рівня їх науково-технологічного розвитку.

На сьогоднішній день участь України в глобальних інноваційних ринкових процесах є незначною, а її НІС знаходиться на етапі становлення. Це є однією з головних стримуючих факторів на шляху до економічного зростання України.

Проблемою впливу інновацій на економічний прогрес суспільства вперше зацікавився Й. Шумпетер у роботі «Теорія економічного розвитку». Після Шумпетера з’явилося багато досліджень, присвячених інноваційній тематиці, у тому числі таких відомих закордонних економістів як М. Айкена, X. Г. Барнетта, П. Ф. Друкера, Е. М. Роджерса, X. Шепарда. Слід також відмітити вітчизняних науковців, які присвячують свої роботи саме інноваційним проблемам розвитку. Серед них Т. П. Ашон,    Ю. М. Бажал, В. М. Геєць, М. В. Лєснікова, У. І. Моторнюк, С. В. Онишко,              Н. М. Рилач, Л. І. Федулова, Л. О. Шкварчук та інші. Питання розроблення ефективної зовнішньоекономічної стратегії України на основі інноваційної моделі розвитку відображені в дослідженнях Л. Антонюка, О. Білоруса, Д. Лук’яненка, В. Новицького, Ю. Пахомова, А. Поручника, В. Савчука, В. І. Сідорова, Т. Щедріної.

Аналіз національних інноваційних систем набув стрімкого поширення впродовж останнього десятиліття. Значний внесок в аналіз національних інноваційних систем зробили Й. Албак, М. Балзат, К. Вандеваллє, Б.-А. Лундвал, Р. Нельсон, С. Нуммінен, і багато інших закордонних науковців. Такий аналіз здебільшого здійснюється в рамках державних міністерств торгівлі та промисловості, а також пілотних проектів, ініційованих ОЕСР.

В останні роки дослідження глобального інноваційного ринку здійснюється такими науковцями, як Дж. Дедрік, Р. Нарула, М. Фальш, К. Херстатт, К. Павітт.

Але на окрему увагу заслуговує питання фінансування інновацій, у тому числі доцільність використання іноземного капіталу як джерела фінансування інноваційної діяльності. Ролі транскордонного співробітництва та іноземного інвестування присвячено роботи вітчизняних науковців А. П. Голікова, О. А. Довгаль, І. І. Пузанова, С. О. Якубовського.

У вітчизняній науці інноваціно-інвестиційною проблематикою займається досить велике коло науковців. Серед них В. Л. Гаврилова, В. Ф. Колєсніченко,            О. В. Красовська, Л. Я. Кузнєцова, С. П. Слободяник, Т. Є. Циба та інші. Утім проблематика впливу іноземного капіталу на інноваційний розвиток країни є новою, і лише протягом декількох останніх років почали виходити публікації молодих українських дослідників, таких як В. В. Небрат та І. В. Одотюк, які розглядають певні аспекти зв’язку між іноземним капіталом та інноваційними розробками України. Серед західних науковців аналогічною проблематикою займаються Є. Гриблер,          Ж. Гюмон, А. Інцельт, М. Летолд та інші. Але аналіз робіт згаданих авторів виявив недостатню глибину вивчення впливу іноземного капіталу на інноваційний розвиток країн.

Для України, як для країни, яка визнала необхідність підтримання інноваційного напряму розвитку економіки та тільки стає на цей шлях, постає питання джерел фінансування інноваційної діяльності. Впровадження наукових досліджень та дослідно-конструкторських розробок (НДДКР) у виробництво є ризиковим та потребує великих коштів, тому особливого значення набуває потреба в іноземному інвестуванні. Водночас, одним із негативних наслідків залучення іноземних інвестицій у інноваційну діяльність є втрата значної частки прибутків від виходу на ринок інновацій. За таких умов важливо проаналізувати досвід країн у залученні іноземних інвестицій у інноваційну діяльність, визначити їх вплив на інноваційний розвиток країн та надати рекомендації щодо використання іноземних інвестицій як джерел фінансування інноваційної діяльності.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках наукових розробок кафедри світового господарства і міжнародних економічних відносин Одеського національного університету імені   І. І. Мечникова, зокрема НДР за темою «Вивчення концептуальних засад розвитку національних фінансових систем в умовах глобалізації світової економіки» (державний реєстраційний номер 0106U012136, 2006–2010 рр.). Особистим внеском автора в розробку кафедральної теми є аналіз проблем залучення та впливу іноземних коштів  на НІС країни на прикладі різних за економічним розвитком країн. Зокрема, автором проведено теоретичне обґрунтування функціонування НІС і ролі іноземного капіталу у процесі формування НІС; проаналізовано сучасний стан інноваційного розвитку країн через призму показників науково-дослідницької та інноваційної активності; розглянуто структуру фінансування НДДКР, у тому числі частку іноземних коштів у сукупних внутрішніх витратах на НДДКР; запропоновано механізм аналізу впливу прямих іноземних інвестицій (ПІІ) на інноваційний розвиток країн; досліджено сучасний стан НІС України та запропонований сценарій формування ефективної НІС України. Додатковим результатом проведення дисертаційного дослідження є детальний аналіз теоретичного аспекту ринку інновацій, обґрунтування необхідності, розроблення методики та безпосереднє здійснення інвестиційної класифікації країн світу, яка розширює знання про місце країн у світовій фінансовій системі. Всі результати дослідження, що виносяться на захист, отримані автором самостійно.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є порівняння впливу іноземного капіталу на НІС країн як елементів глобальної інноваційної системи та розробка рекомендацій щодо вибору інноваційної стратегії України за умов залучення ПІІ для її фінансування.

Досягнення поставленої мети дисертаційної роботи потребує вирішення таких задач:

· проаналізувати сучасні методи дослідження впливу іноземного капіталу на національні інноваційні системи, представлені у вітчизняній та закордонній науковій літературі;

· розробити методи аналізу статистичних даних, за допомогою яких можна побудувати класифікацію країн за інвестиційною ознакою та уніфікований метод визначення впливу іноземного капіталу на інноваційний розвиток країн;

· визначити взаємозв’язок між процесами залучення країнами прямих іноземних інвестицій і рівнем розвитку інноваційної системи цих країн; 
· проаналізувати сучасний розвиток національної інноваційної системи України за структурними елементами НІС в контексті її взаємопов’язаності з глобальною інноваційною системою;

· дослідити впливу іноземного капіталу на структурні елементи НІС України;
· визначити шляхи удосконалення привабливості інвестиційного клімату  України на регіональному рівні. 
Об’єктом дослідження є процес сучасного розвитку глобальної інноваційної системи.

Предметом дослідження є закономірності та механізми впливу іноземного капіталу на розвиток глобальної інноваційної системи.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження становлять загальні методи наукового пізнання та спеціальні методи економічних досліджень. При вирішенні задач дисертаційної роботи використано історичний та логічний методи у пізнанні та обґрунтуванні недоліків існуючих методів визначення впливу ПІІ на інноваційні системи світу; наукова абстракція, аналітичне та графічне моделювання, кореляційно-регресійний метод у розробленні нового механізму визначення впливу ПІІ на інноваційний розвиток країн; синтез, індукція при проведенні безпосереднього аналізу впливу ПІІ на інноваційний розвиток країн за новим методом; індукція, історичний, логічний методи у детальному висвітленні впливу ПІІ на інноваційний розвиток України на базі існуючих методів та за новим методом; синтез, індукція, аналітичне моделювання при наданні рекомендацій щодо шляхів використання ПІІ як джерела фінансування інноваційної діяльності в економіці України з метою покращення стану її інноваційного розвитку; логічний метод при постановці нових наукових проблем, пов’язаних з темою дослідження, для подальшого розвитку вітчизняної науки у напрямку пізнання світового інвестиційного та інноваційного простору.

Наукова новизна одержаних результатів. Результатами дисертаційного дослідження, що характеризують їх новизну, розкривають особистий внесок автора у розробку досліджуваної проблеми та виносяться на захист, є такі:

вперше: 

· розроблено дві методики дослідження статистичних даних, які дозволяють провести загальносвітовий аналіз взаємозалежності між інноваційним розвитком країн на глобальному рівні та їхньою участю у міжнародному розподілі капіталу. В результаті побудови і використання запропонованої методики «МЕТО+», в основу якої покладено дані про приплив і відплив іноземного капіталу та відносну частку цих показників у світовому обсязі іноземного капіталу, створено «інвестиційну класифікацію» країн з виокремленням п’ятнадцяти підгруп країн з подібними характеристиками; 

· запропоновано класифікацію рівнів впливу надходжень ПІІ на патентну активність та рівень зайнятих у сфері НДДКР, яка ґрунтується на кореляційно-регресійному аналізі;

дістали подальшого розвитку:
· теоретична база знань про проблему впливу ПІІ на інноваційний розвиток країн, яку доповнено визначенням рівнів впливу надходжень ПІІ на інноваційний розвиток країн – від високого рівня загального впливу до низького рівня впливу на один з факторів; обґрунтуванням ролі іноземного капіталу в інноваційній діяльності країн, у тому числі України – від сприятливої для інноваційно розвинених країн до нейтральної для слабо інноваційно розвинених країн;

· систематизація структурних елементів НІС України від аналізу менталітету, який має фундаментальне значення для розвитку НІС, до аналізу інноваційної інфраструктури, в рамках залучення країни до глобальної інноваційної системи;

· принципи удосконалення привабливості інвестиційного клімату України на регіональному рівні;   

удосконалено:

· підхід до комплексного аналізу НІС України згідно зі структурними елементами НІС. Доведено, що Україні на сучасному етапі розвитку притаманна висока патентна залежність від іноземного капіталу, проте слабкий розвиток вітчизняної інноваційної системи не стимулює іноземних інвесторів вкладати кошти в цей сегмент. Аналіз механізму впливу іноземних інвестицій на НІС України, зокрема на кожну зі складових НІС довів, що іноземне втручання є найзначнішим у консалтингових послугах, де іноземний контроль ринку перевищує 50%;

· підхід до визначення ефективності інноваційного розвитку країни відповідно до класифікації країн за рівнем інноваційного розвитку; проведений аналіз показав, що не існує прямої залежності між ресурсними показниками науково-технічного потенціалу та його економічною ефективністю, яка вимірюється показниками кількості зареєстрованих патентів та виконаних НДДКР, обсягами експорту високотехнологічних товарів.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в розширенні вітчизняної теоретичної бази знань у галузі аналізу НІС; у розширенні теоретично-методологічної бази аналізу статистичних джерел, зокрема з інноваційно-інвестиційної проблематики; у розробленні інвестиційної класифікації країн світу,  стратегії підвищення ефективності використання іноземного капіталу для фінансування інноваційної діяльності в економіці України, підвищення інноваційної активності вітчизняних підприємств та формування інноваційної культури підприємств та інституцій.

Основні висновки та результати дисертаційного дослідження впроваджено у практичній діяльності Одеської регіональної торгово-промислової палати (лист №208 від 19.04.2011) для розроблення плану залучення іноземних інвесторів до Одеського регіону та інформаційних матеріалів для потенційних інвесторів, ТОВ «Манушар-Україна» (лист № 22-04.09 від 22 квітня 2009 р) у професійній підготовці плану розвитку компанії з урахуванням інноваційної складової, ТОВ «АВАНТАЖ» (лист № 15-04.09 від 15 квітня 2009 р.) у підготовці та обґрунтуванні проектів розвитку інноваційного кластеру в Одеській області.

Висновки та результати дисертаційного дослідження використано для викладання дисципліни «Роль інновацій у розвитку міжнародних економічних відносин», розділу «Міжнародний науково-технічний прогрес» курсу «Міжнародні економічні відносини», розділу «Роль ТНК в міжнародному трансфері технологій та інвестицій» курсу «Транснаціональні корпорації» при підготовці фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавр кафедрою світового господарства і міжнародних економічних відносин Одеського національного університету імені І. І. Мечникова (довідка №3 від 15.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, висновки і рекомендації, наведені в дисертаційній роботі та публікаціях з питань впливу іноземного капіталу на глобальний інноваційний розвиток, отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та наукові результати дисертаційного дослідження доповідались і обговорювались на міжнародних  науково-практичних конференціях: Науковій конференції «Особливості процесу глобалізації на сучасному етапі його розвитку» в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова (26 квітня 2006р.), Другій міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентні стратегії: теорія, практика, перспективи» в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова (3-5 вересня 2006р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Україна – сільське господарство – СОТ: теорія і практика» в Миколаївському державному аграрному університеті (26-28 вересня 2007р.), Науково-практичній конференції молодих науковців «Проблеми підвищення господарювання на макро- та мезоекономічному рівні» в Одеському державному економічному університеті (27 березня 2008р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів, молодих учених та науковців «Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки» в Кременчуцькому інституті ДУЕП (14-16 квітня 2008р.), Міжнародній науковій конференції «Актуальні проблеми розвитку економіки в умовах міжнародної інтеграції» в Одеському державному економічному університеті (25-26 вересня 2008р.), Першій міжнародній науково-практичній конференції «Постсоціалістичні країни в умовах світової фінансово-економічної кризи» в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова (24-25 квітня 2009р.), викладацькій кафедральній конференції Одеського національного університету імені І. І. Мечникова на кафедрі світового господарства і міжнародних економічних відносин (25 листопада 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегії розвитку постсоціалістичних країн в умовах європейської економічної інтеграції» в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова (23-24 квітня 2010р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Економічна інтеграція як умова підвищення добробуту у країнах СНД» в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова (29-30 квітня 2011р.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження опубліковані у 13 наукових публікаціях, серед яких 6 статей у збірниках наукових праць  провідних фахових виданнях затверджених ВАК України, 2 статті у збірниках наукових праць і 4 публікації тез виступів на наукових конференціях, а також розділ у навчальному посібнику з грифом МОН. Загальний обсяг публікацій за темою дослідження 7,46 д. а. (у тому числі наукових статей – 4,18 д. а.).

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів (9 підрозділів), висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг основного тексту становить 212 сторінок, що містять 16 аналітичних таблиць і 4 рисунки. Список використаних джерел з 222 найменувань подано на 27 сторінках. Додатки розміщені на 36 сторінках, включають 9 рисунків і 49 аналітичних таблиць.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано його мету й завдання, визначено об'єкт, предмет і методи дослідження, висвітлено новизну і практичну значимість отриманих результатів та подано відомості про їх апробацію.

У першому розділі «Національна інноваційна система як об’єкт залучення іноземних інвестицій» розглянуті категорії «інновація», «національна інноваційна система», розроблена уніфікована класифікація інновацій «максі-міні», критично обгрунтовано теоретичні підходи впливу іноземних інвестицій на розвиток НІС, згідно з якими визнається більшою мірою позитивний вплив ПІІ на інноваційний розвиток країни, наведений механізм аналізу статистичних даних при обґрунтуванні впливу ПІІ на світовий інноваційний розвиток, який базується на розробленій «інвестиційній класифікації» країн та методиці «МЕТО+».

Теоретична база досліджень впливу НІС на глобальну економіку до останнього часу знаходилася на початковому етапі розвитку, і увага світових наукових кіл до цієї проблематики стрімко зростає тільки на початку ХХІ століття. Існує значний розрив між вітчизняною та західною наукою з цього питання. Вітчизняна наука більшою мірою зосереджена на внутрішньому факторі розвитку НІС без урахування іноземного фактора впливу, в той час як світова теорія і практика доводить високу роль ТНК в розвитку інновацій, переводячи увагу на глобальну інноваційну систему.

Всі дослідження, спрямовані на  визначення впливу іноземного капіталу на інноваційний розвиток країн, можна розділити на дві групи: прямі та непрямі, які, відповідно, прямо та опосередковано визначають якість впливу ПІІ на НДДКР (табл. 1).

Доведено, що теоретичний аналіз глобальної інноваційної системи, як єдності пов’язаних між собою НІС, повинен базуватися на таких структурних елементах НІС, як населення і культура, освіта, громадські та неприбуткові НДДКР, громадські блага, зв’язки, кластери, вітчизняні та міжнародні споживачі, міжнародні зв’язки та інфраструктура, інтелектуальна власність, ризикове фінансування, винагороди та стимули, урядова політика, фонди та закупівні інституції (розробка Роса, Ферстрома та Гупти), а статистичний аналіз – на таких показниках як 1) нові випускники наукових та інженерних спеціальностей на 1000 осіб віком 20-29 років; 2) населення з вищою освітою на 100 осіб віком 25-64 років; 3) кількість широкосмугових Інтернет ліній на 100 осіб; 4) участь у постійному навчанні на 100 осіб віком 25-65 років; 5) рівень отримання освіти молоддю (% населення віком 20-24 роки, які мають щонайменше завершену загальну середню освіту); 6) державні витрати на НДДКР (% від ВВП); 7) комерційні витрати на НДДКР (% від ВВ); 8) частка витрат на середньо-високо-технологічні та високотехнологічні НДДКР у сукупних витратах на промислові НДДКР; 9) частка підприємств, які отримують державне фінансування на інноваційну діяльність; 10) інноваційні МСП (% від кількості МСП); 11) інноваційні МСП, які співпрацюють з іншими (% від кількості МСП); 12) витрати на інновації (% від товарообігу); 13) венчурний капітал ранньої стадії (% ВВП); 14) витрати на ІКТ (інформаційні та коммунікаційні технології) (% від ВВП); 15) МСП, які використовують організаційні інновації (% від МСП); 16) зайнятість у високотехнологічних послугах (% від загальної робочої сили); 17) експорт високотехнологічних товарів як частка загального експорту; 18) продаж нових для ринку продуктів (% від товарообігу); 19) продаж нових для фірми, але не нових для ринку товарів (% від товарообігу); 20) зайнятість у середньо-високих та високотехнологічних виробництвах (% від загальної робочої сили); 21) патенти EPO (Європейська патентна організація) на 1 млн. жителів; 22) патенти USPTO (Організація патентів та торгових марок США) на 1 млн. жителів; 23) потрійне патентування (в EPO, USPTO та JPO (Японська патентна організація)) на 1 млн. жителів; 24) кількість нових торгових марок, зареєстрованих усередині країни, на мільйон жителів; 25) кількість нових моделей, зареєстрованих усередині країни, на мільйон жителів (розробка Маастрихтського інституту економічних досліджень з інновацій та технологій).

Таблиця 1

Проблематика теоретичних положень з питання впливу ПІІ на інноваційний розвиток країн

	Проблематика
	Автор

	Непрямі складові впливу ПІІ на інноваційний розвиток

	Стратегії політики стосовно ПІІ країн, що розвиваються
	С. Лал

	Мотиви іноземних компаній щодо залучення ПІІ до інноваційної діяльності
	Я.Едлер, Б. Еберзбергер

	Стратегії компанії щодо інвестування в НДДКР за кордоном
	Х. Хайнц

	Переваги та недоліки процесу інтернаціоналізації НДДКР (для країни та підприємств)
	Я.Едлер, Б. Еберзбергер

	Просторовий ефект автономних інновацій ТНК в НІС приймаючої країни 
	Небрат В.В.

	Прямі складові впливу ПІІ на інноваційний розвиток

	Гіпотези щодо позитивного впливу ПІІ на НІС 
	Дж. Дох

	Канали трансферу технологій через ПІІ
	М.А. Вереса

	Канали впливу ПІІ на інноваційний розвиток В’єтнаму 
	Данг Дун Тін

	Продуктивна функція НДДКР з урахуванням впливу ПІІ на базовий рівень знань
	К. Черг

	Висновки щодо впливу припливу ПІІ на китайську інноваційну систему
	С. Гірма, Ю. Гонг, 

	Рівні впливу ПІІ на інноваційний розвиток
	П. Бігельбауер


	Матриця впливу ПІІ на інноваційні системи
	Дж. Гюмонд


Джерело: розроблено автором. 

Участь країн у глобальній інноваційній системі прямо залежить від їх інвестиційного положення на світовому ринку. Аналіз статистичних показників припливу та відпливу ПІІ дозволив класифікувати такі групи країн зі спільною світовою інвестиційною позицією: спільні інвестиційні керівники, інвестиційні керівники припливу ПІІ, інвестиційні керівники відпливу ПІІ, спільні інвестиційні олігополісти, інвестиційні олігополісти припливу ПІІ, зворотні інвестиційні олігополісти відпливу, прямі інвестиційні олігополісти відпливу ПІІ; прямо залежні реципієнти від ПІІ, зворотньо залежні реципієнти від ПІІ, спільні незалежні інвестиційні учасники, незалежні інвестиційні учасники відпливу ПІІ, незалежні інвестиційні учасники припливу ПІІ, двосторонньо зворотні інвестори, зворотні донори незначних інвестицій, зворотні донори значних інвестицій, зворотні реципієнти, повністю залежні реципієнти – лідери припливу ПІІ, повністю залежні масові реципієнти, повністю залежні нульові реципієнти, частково залежні реципієнти – лідери припливу ПІІ, частково залежні масові реципієнти, частково залежні нульові реципієнти, частково залежні зворотні реципієнти, напівзалежні масові реципієнти, напівзалежні нульові реципієнти, повністю незалежні реципієнти - лідери припливу, повністю незалежні масові реципієнти, повністю незалежні нульові реципієнти, зворотні  реципієнти, повністю залежні донори, частково залежні донори – лідери припливу ПІІ, частково залежні масові донори, частково залежні нульові донори, напівзалежні масові донори, напівзалежні нульові донори,  повністю незалежні масові донори, повністю незалежні нульові донори, повністю незалежні зворотні донори, зворотні донори, закриті учасники світового ринку капіталу.

Вищезазначена класифікація була побудована за допомогою використання розробленої методики «МЕТО+», яка складається з трьох рівнів:

- кореляційної диференціації країн, для яких визначаються коефіцієнти кореляції як за припливом так і за відпливом ПІІ (визначаються коефіцієнти кореляції між припливом і відпливом ПІІ для країни та світовим рівнем припливу і відпливу ПІІ, групуються країни відповідно до значення цих коефіцієнтів у корел-матрицю (табл. 2);

Таблиця 2

Корел-матриця коефіцієнтів кореляції між припливом ПІІ до країни та світовим обсягом припливу ПІІ і коефіцієнтів кореляції між відпливом ПІІ з країн та світовим обсягом відпливу ПІІ

	     Коефіцієнти    

             Припливу 

Відпливу
	Більше 0,8
	Від 0,8 до 0,6
	Від 0,6 до 0,4
	Від 0,4 до 0,2
	Від 0,2 до 0
	Від 0 до -0,2
	Від -0,2 до -0,4

	Більше 0,8
	5
	3
	
	
	
	
	

	Від 0,8 до 0,6
	2
	1
	2
	7
	1
	1
	2
	1
	
	
	

	 0,6 до 0,4
	1
	1
	2
	1
	4
	1
	1
	2
	1
	
	
	

	Від 0,4 до 0,2
	1
	3
	2
	1
	
	1
	

	Від 0,2 до 0
	1
	1
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	1
	1
	

	Від 0 до -0,2
	1
	4
	1
	1
	1
	1
	
	1

	Від -0,2 до -0,4
	
	1
	2
	1
	1
	
	


Джерело: розроблено автором .

· групування країн за часткою участі у світовому розподілі руху капіталу у долсвіт-матрицю (табл. 3);

Таблиця 3

Долсвіт-матриця частки припливу і відпливу ПІІ до країни у світовому обсязі припливу і відпливу ПІІ

	      Частки

            Припливу

Відпливу
	Більше 1%
	Від 1% до 0%
	Близько 0%
	Менше 0%

	Більше 1%
	13
	1
	
	1

	Від 1% до 0%
	2
	20
	
	3

	Близько 0%
	
	21
	13
	


Джерело: розроблено автором. 

-      кореляційної диференціації країн, для яких визначаються коефіцієнти кореляції або за припливом ПІІ або за відпливом ПІІ, у поєднанні  часткою участі у світовому розподілі руху капіталу (групуються країни відповідно до значення коефіцієнтів і частки у КД-матрицю (табл. 4);
Таблиця 4

Модель побудови КД-матриці частки припливу ПІІ до країни (відпливу ПІІ з країни) у світовому обсязі та коефіцієнта кореляції між припливом ПІІ до країн (відпливом ПІІ з країн) та світовим обсягом руху ПІІ

	              Коефіцієнт    припливу 

                                        (відпливу) ПІІ

Частки припливу (відпливу) ПІІ
	Більше 0,8
	Від 0,8

 до 0,6
	Від 0,6

 до 0,4
	Від 0,4 

до 0,2
	Від 0,2

 до 0
	Від 0 

до -0,2
	Від -0,2

 до -0,4

	Більше 1%
	
	
	
	
	
	
	

	Від 1% до 0%
	
	
	
	
	
	
	

	Близько 0%
	
	
	
	
	
	
	

	Менше 0%
	
	
	
	
	
	
	


Джерело: розроблено автором.

Відображенням впливу іноземних інвестицій на розвиток глобальної інноваційної системи є кількісні зміни людського капіталу в інноваційному секторі та патентної активності підприємств. Дослідження проведене в дисертаційній роботі виявило вісім рівнів залежності інноваційного розвитку від іноземних інвестицій: найвищий рівень інноваційної залежності, високий рівень інноваційної залежності, високий рівень патентної залежності, низький рівень патентної залежності, високий рівень штатної залежності, низький рівень штатної залежності, низький рівень інноваційної залежності, з невизначеним рівнем залежності.

Методика дослідження впливу ПІІ на інноваційний розвиток країн також  складається з трьох етапів: 1) дослідження рівня участі країни в міжнародному розподілі капіталу на базі статистичного та аналітичного матеріалу; 2) визначення рівня розвитку НІС країни на базі статистичного та аналітичного матеріалу; 3) формування серії лінійних функціональних залежностей між ПІІ і показниками інноваційної активності шляхом побудови лінійної регресійної моделі залежності кількості використаних патентів (Р) від частки іноземного капіталу в валових витратах на НДДКР (А) –модель РА і від припливу ПІІ (F) – модель PF, та кількості дослідників на 1 мільйон жителів (R) від частки іноземного капіталу в валових витратах на НДДКР (модель RA) і від припливу ПІІ (модель RF). В залежності від того, які лінійні регресії будуються і визначається певний рівень залежності інноваційного розвитку країни від іноземного капіталу.

У другому розділі «Сучасний інноваційний розвиток регіонів світу під впливом прямих іноземних інвестицій» проаналізовано основні тенденції глобального інноваційного розвитку в останньому десятиріччі, проведено порівняння інноваційних позицій країн у світовому інвестиційному просторі, проаналізовано міжнародні тенденції фінансування інноваційної діяльності країн за рахунок іноземних інвестицій.

На сучасному етапі розвитку глобальна інноваційна система характеризується такими основними показниками. Частка витрат на НДДКР у ВВП коливається від 0,5% у Словаччині до 4,7% в Ізраїлі. Частка державних витрат на НДДКР у сукупних внутрішніх витратах на НДДКР зростає від 16,6% в Люксембургу до 62,6% в Росії, а частка комерційних витрат на НДДКР - від 26% в Росії  до 79% в Люксембургу. Частка комерційних витрат на високотехнологічні НДДКР у сукупних комерційних витратах на НДДКР зростає від 24,8% в Чехії до 71,9 % в Ірландії, а частка комерційних витрат на середньо-високотехнологічні НДДКР - від 13,4% в Ірландії до 63,1 % в Чехії. Частка МСП в комерційних НДДКР зростає від 14,31% в США до 73,39% в Новій Зеландії. Частка МСП, що співпрацюють в інноваційній діяльності з іншими компаніями коливається від 4,3% в Італії до 27,5% в Фінляндії. Частка товарообігу нових для ринку продуктових інновацій  МСП зростає від 2,6% в Німеччині до 20,4% в Греції. Обсяги венчурного фінансування зростають від 23 млн. дол. в Греції до 1,9 млрд. дол. у Франції, виняток становлять Великобританія - 4,5 млрд. і США 17 млрд. дол.. Частка іноземного капіталу, що надходить до сфери інформаційно-комунікаційних технологій зростає від 5,6% в Ірландії до 27% в США. Частка МСП, що впроваджують нетехнологічні інновації змінюється від 24,5% в Словенії до 68,1% в Німеччині. Частка експорту товарів високотехнологічних галузей у загальному експорті становить від 0,5% в Чилі до 46,9% в Ірландії. Частка товарообігу нових для ринку продуктових інновацій у загальному товарообігу продуктових інновацій для великих компаній становить від 4,7% в Норвегії до 35,4% в Греції, а для МСП - від 2,6% в Німеччині до 20,4% в Греції. Кількість патентів, зареєстрованих в EPO, USPTO та JPO коливається від 1 на Кіпрі до 15805 у США. Ті країни, показники інноваційного розвитку яких менше зазначених мінімальних показників можна віднести до аутсайдерів глобальної інноваційної системи.

Досвід країн вказує на існування двох шляхів ефективного економічного розвитку через інноваційне спрямування. Перший шлях передбачає вибір галузі або групи галузей, в яких країна вже має конкурентні переваги і яким сприяє географічне розташування та соціально-економічний розвиток країни, і спрямування всіх економічних важелів на розвиток цих галузей, починаючи зі шкільного навчання, вищої освіти і аж до процесу комерціалізації інновацій. Подібний шлях характерний для невеликих економічно розвинених країн. Другий шлях передбачає зосередження на різних галузях, які мають велику значущість для світових ринків, і їх розвиток у конкурентній боротьбі з іншими країнами. Такий шлях характерний для великих економічно розвинених країн.

Вищенаведений аналіз вказує на існування як позитивних, так і негативних наслідків втручання іноземного капіталу у розвиток НІС. Загальний огляд показників інноваційної діяльності дозволяє виявити чітку залежність між участю іноземного фактора та інноваційним розвитком країни: 1) країни, що є світовими двигунами руху ПІІ (інвестиційні керуючі та олігополісти за класифікацією «Мето+») і мають високий рівень інноваційного розвитку, мають найбільш відкриті для іноземного впливу НІС і є найбільш інтернаціоналізованими; 2) країни – залежні реципієнти мають доволі низьку залежність НІС від іноземного фактора, за деякими винятками, такими як Нова Зеландія, Сейшельські о-ви, Мадагаскар і Мальта; 3) країни, що належать до групи незалежних інвестиційних учасників, характерною є значна залежність інноваційного розвитку від іноземного фактора у тих, приплив ПІІ до яких значний, але слабо пов’язаний зі світовою інвестиційною кон’юнктурою, а слабка залежність – у тих, у яких відплив ПІІ має власні характерні ознаки, слабо пов’язані зі світовими; 4) для країн, що належать до групи зворотніх інвестиційних учасників, характерна відсутність іноземного втручання до НІС і дуже слабо розвинена НІС;   5) для країн – інвестиційних реципієнтів характерним є те, що, чим меншою є їх інвестиційна залежність від світових інвестиційних змін, тим менша їх інноваційна залежність, і тим слабший рівень розвитку НІС; 6) протилежна ситуація з країнами - інвестиційними донорами, у яких простежується наступне: чим менша залежність динаміки їх інвестиційного руху за кордон від загальносвітових напрямів, тим більша увага приділяється ролі іноземного втручання в інноваційний розвиток країни.

У всіх країнах, що розвиваються, які успішно покращували свій інноваційний потенціал і залучали іноземні комерційні НДДКР, ключову роль відігравала політика уряду. Ця політика була спрямована на пошук можливостей підвищення ефективності НІС через нарощування власних ресурсів, особливо людських, і створення власної інституційної основи для стимулювання місцевих фірм до інноваційної діяльності. Ефективна реалізація такої урядової політики  потребує політичної відповідальності та ясної довгострокової стратегії. Країна, яка просто відкривається для торгівлі та інвестицій і пасивно очікує на прихід нових знань і технологій з-за кордону, матиме невигідну конкурентну позицію порівняно з тими країнами, які проводять активну адаптаційну та інституційну політику.

Можливість країни отримувати переваги від інтернаціоналізації НДДКР залежить насамперед від рівня розвитку її НІС. Чим більше значення інноваційних показників НІС, тим більше вірогідність не лише залучати НДДКР ТНК, але також отримувати переваги від зовнішніх ефектів, які виникають від припливу та відпливу ПІІ у НДДКР. Забезпечення  ефективної політики уряду щодо захисту переваг від інтернаціоналізації НДДКР потребує системного підходу. Політику в сфері інновацій, освіти, конкуренції, ПІІ, так само як і політику, спрямовану на забезпечення потреб конкретних галузей і МСП, необхідно розглядати в контексті посилення конкуренції та розвитку.

Ті країни, що розвиваються, в яких зосереджено потужний сегмент НДДКР ТНК, використовують активну та збалансовану урядову політику, яка включає активне сприяння імпорту технологій, ноу-хау, людського та інвестиційного капіталу з закордону. Деякі з цих країн стимулюють приплив ПІІ, водночас як інші приєднуються до ТНК через контрактні угоди. Стратегічні інвестиції спрямовані в цих країнах на розвиток людських ресурсів НДДКР через постійне вдосконалення системи освіти, на стимулювання імміграції або реімміграції висококвафікованих спеціалістів, на розвиток інфраструктури НІС (наукових парків, державних науково-дослідницьких лабораторій, інкубаторів) як засобу сприяння інноваційної діяльності як  іноземних, так і місцевих компаній, на стимулювання впровадження міжнародних технічних стандартів та стимулів як частини загальної стратегії залучення ПІІ у цільові сектори економіки, на стратегічне впровадження системи захисту прав інтелектуальної власності).

В третьому розділі «Інноваційний розвиток України під впливом прямих іноземних інвестицій» проведено аналіз сучасного рівня розвитку структурних елементів НІС України, досліджено місце та вплив ПІІ на кожний елемент НІС України, та запропоновано сценарій ефективного розвитку НІС України, відповідно до якого необхідно поєднати всіх суб’єктів інноваційної діяльності у єдину мережу з використанням багаторівневого маркетингу у системі винагород, безкоштовно залучати наявні промислово-виробничі, рекламні, наукові площі, використовувати інформаційні, консалтингові послуги з обов’язковою компенсацією витрат залучених компаній при комерціалізації інноваційних проектів.
Розвиток НІС України нині знаходиться на етапі становлення. Потенційно сприятливими чинниками для інноваційного розвитку України є: високий рівень освіти, бажання і зацікавленість у навчанні; спрямованість держави на розвиток НІС; наявність великої кількості нерозв’язаних питань і проблем майже в усіх галузях економіки України. Чинниками гальмування інноваційного розвитку, які є наслідком нетривалого періоду розвитку економіки України як незалежної держави, є: недосконале інноваційне законодавство; нерозвиненість кластерних інноваційних структур, інноваційної інфраструктури, фондового ринку; відсутність прямого доступу до джерел фінансування інноваційних розробок; низький рівень соціального забезпечення населення, у тому числі низький рівень заробітної плати, консервативний менталітет українців, індивідуалізм; історично зумовлену недовіру до нового, зокрема до нових джерел і механізмів фінансування.

Загальний рівень іноземного фінансування НДДКР інноваційних підприємств України знаходиться на високому рівні: середня частка фінансування НДДКР за рахунок іноземних коштів в загальному обсязі інноваційних активів на підприємствах в Україні в останні роки становить 23%, що є високим показником у порівнянні із загальною світовою практикою, оскільки в більшості країн цей рівень не перевищує 10%; високий рівень патентної активності іноземних компаній, який становить близько 18,5%, тобто Україна втрачає доходи від комерціалізації 18,5% розроблених українцями винаходів.

В умовах загального слабкого рівня розвитку інноваційної активності підприємств України іноземне фінансування, з одного боку, відіграє позитивну роль, підтримуючи інноваційну ініціативу підприємств, розвиток науки, культури, соціального забезпечення, а, з іншого боку, становить певну загрозу, дедалі глибше проникаючи до стратегічно важливих сегментів НІС України.

Запропонована модель виходу України на інноваційний шлях розвитку передбачає необхідність підтримки існуючих інноваторів, які мають готові винаходи, шляхом: по-перше, реклами практичного застосування винаходу і його переваг за допомогою використання Інтернету, телебачення, радіомовлення, по-друге, знайти підприємство або підприємства, які мають виробничі потужності для комерціалізації винаходу, по-третє, знайти постачальників ресурсів, по-четверте, знайти зацікавлених майбутніх споживачів, які замовлять цю інновацію. Всі ці завдання до моменту експериментального виробництва можуть бути виконані на безкоштовній основі, ентузіазмі винахідника і тих суб’єктів, яким сподобався винахід.

Підтримка винахідників запропонованим шляхом тісно пов’язана з іншими суб’єктами, які мають свої цілі та інтереси. Для формування НІС ці цілі та інтереси необхідно обов’язково враховувати таким чином, щоб стимулювати їх до постійної і дедалі більш широкої участі в інноваційному житті країни. Щоб ефективно залучити наступних суб’єктів до інноваційних проектів, необхідно запропонувати значні заохочення. Стимулом для участі інформаційних мереж в безкоштовному наданні рекламних просторів може бути дольова участь у прибутку від комерціалізованого винаходу з нульовим оподаткуванням на визначений період.  Підприємство-власника устаткування необхідно зацікавлювати у наданні винахідникам доступу до його матеріально-технічної бази можливістю збільшення амортизаційних відрахувань з цього устаткування, а також дольовою участю у майбутньому прибутку від винаходу.  Підприємство-власник ресурсів – це єдиний суб’єкт, який може нести прямі грошові витрати при реалізації інноваційного процесу (вартість нереалізованої сировини). Тому крім дольової частки у майбутніх прибутках стимулом для нього повинна бути можливість перекриття (компенсації) собівартості цієї сировини зменшенням податкових відрахувань на суму собівартості. Студенти-волонтери можуть бути зацікавлені майбутнім працевлаштуванням або можливістю отримання пільг для подальшого навчання, досвіду та інформації для науково-практичної роботи.

Державні установи на початковому етапі відіграють дуже важливу посередницьку роль. Інноватор повинен отримувати в державних органах підтримку, гарантію захищеності і реальну допомогу. Працівники будь-якої державної установи повинні мати відповідну компетенцію для надання відповідей на всі питання стосовно інновацій. 

 Споживачів інновацій можна розглядати з двох сторін: як безпосередньо споживачів та як учасників інноваційного процесу. Всі суб’єкти, які братимуть участь у комерціалізації винаходу, об’єднуються у свого роду інноваційний кластер. Така модель логічно передбачає розроблення єдиного багатостороннього типового договору. 

Органом контролю і організатором тут повинен бути винахідник разом із відповідальною особою із державної інноваційної установи, яка виконуватиме  функції проектного менеджера. Така особа повинна мати згадані вище якості і призначатися на кожний проект. Делегування управлінської відповідальності на державні органи, на наш погляд, необхідно з таких причин: 1) коли урядова установа офіційно бере участь у розвитку інноваційного проекту за запропонованою моделлю, це вирішує проблему налагодження співпраці між бізнесом і владою, що робить більш ефективним як бізнес, так і владу; 2) зникає проблема корупції (представники державних органів не можуть брати гроші, яких в інноваційних проектах від початку немає);          3) прискорюється прийняття законодавчих документів, необхідних для підтримки інноваційної діяльності, оскільки вони пропонуються державною інноваційною установою, яка є учасником інноваційних проектів; 4) розроблені інновації, як і прибуток від них, залишаються всередині країни без ризику втручання іноземних інвесторів; 5) державна установа має необмежений доступ до кваліфікованих трудових ресурсів і спеціалістів, що практично неможливо для комерційної установи, де проектні менеджери потребують дуже великої винагороди за роботу, що зводить нанівець можливість впровадження будь-якого винаходу; 6) найголовнішим є те, що це забезпечить безкоштовність співпраці державної установи з інноваційного розвитку з іншими державними органами.

Ще одним значним механізмом просування інновацій може бути безкоштовна видача винахіднику патенту на винахід з правом продажу ліцензії на право користування патентом державному інноваційному органу з відповідним переведенням винагороди від продажу до державного бюджету і її ефективним перерозподілом між учасникам процесу. Додатково необхідно надати преференції на отримання патенту вітчизняним компаніям.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному досліджені обгрунтовано теоретико-методологічні підходи до функціонування НІС як елементів глобальної інноваційної системи, проаналізовано наявні теоретичні положення до вивчення ролі іноземного капіталу в інноваційному розвитку країн, запропоновано методику визначення впливу прямих іноземних інвестицій на інноваційний розвиток країн, надано аналіз світових тенденцій у сфері НДДКР та інновацій, аналіз сучасних світових тенденцій фінансування інноваційної діяльності країн за рахунок іноземних коштів, аналіз позитивних та негативних наслідків зовнішнього фінансування інноваційної діяльності, розглянуто сучасний стан національної інноваційної системи України та визначено вплив прямих іноземних інвестицій на інноваційний розвиток України. Розгляд вищезазначених питань повністю вирішує поставлену в роботі мету щодо визначення впливу надходжень іноземного капіталу на інноваційний розвиток країн в рамках глобальної інноваційної системи та надання рекомендацій щодо напрямку інноваційної політики України.

Дисертаційне дослідження збагачує вітчизняну науку у сфері теоретичного обґрунтування функціонування НІС, аналізу сучасних теоретичних підходів закордонних дослідників до вивчення впливу ПІІ на інноваційний розвиток країни, збагачує та розширює методологію економічного аналізу, надаючи дві методики аналізу світових статистичних показників, що дозволяє проводити загальносвітовий економічний аналіз та визначати загальносвітові тенденції. Практичне значення дисертаційного дослідження полягає у широкому поелементному розкритті сучасного стану НІС України, зображенні ролі іноземного капіталу у розвитку НІС України, а також наданні моделі виходу України на ефективний шлях інноваційного розвитку.

1. Теоретична база досліджень НІС має певні надбання, проте не є досконалою. НІС стала об’єктом досліджень економічної науки з початку ХХІ століття, коли  стрімко зросла увага науковців різних країн до проблематики впливу НІС на світовий розвиток. Але вітчизняна економічна наука значно відстає від західної в цій проблематиці, оскільки вона все ще зосереджена на внутрішньому факторі розвитку НІС без урахування іноземного фактора впливу, в той час коли світова теорія і практика доводить високу роль ТНК в розвитку інновацій, переводячи увагу на глобальну інноваційну систему. Дослідження впливу ПІІ на інноваційний розвиток країн діляться на дві групи: ті, що ґрунтуються на дослідженні впливу ПІІ в окремих країнах на прикладі досліджень компаній, які займаються інноваційними розробками і залучають іноземний капітал, та загальнотеоретичні дослідження економістів-теоретиків.

2. Для поєднання теорії та практики стосовно визначення сучасних світових тенденцій щодо фінансування інноваційної діяльності за рахунок ПІІ в загальносвітовому масштабі було розроблено дві методики. Відповідно до розробленої «інвестиційної класифікації» країн світу виділено чотири групи та п’ятнадцять підгруп країн за ступенем участі у міжнародному русі капіталу: 1. «двосторонньо відкриті 75 країн світу» (1.1. інвестиційні керівники; 1.2. інвестиційні олігополісти; 1.3. залежні реципієнти; 1.4. незалежні інвестиційні учасники; 1.5. зворотні інвестори); 2. «94 країни – відкриті реципієнти» (2.1. повністю залежні реципієнти; 2.2. частково залежні реципієнти; 2.3. напівзалежні реципієнти; 2.4. повністю незалежні реципієнти; 2.5. зворотні  реципієнти); 3. «34 країни – відкриті донори» (3.1. повністю залежні донори; 3.2. частково залежні донори; 3.3. напівзалежні донори; 3.4. повністю незалежні реципієнти; 3.5. зворотні донори); 4. «12 закритих учасників світового ринку капіталу».

За другою методикою виділено вісім рівнів залежності інноваційного розвитку країни від іноземного капіталу: найвищий рівень інноваційної залежності, який характерний для 7 країн: Іспанії, Македонії, Нідерландів, Польщі, Сінгапуру, Фінляндії, Японії; високий рівень інноваційної залежності, який характерний для 16 країн: Австралії, Бельгії, Ірландії, Латвії, Литви та ін.; високий рівень патентної залежності, який характерний для 27 країн: Великої Британії, Ізраїлю, України, Бразилії, Індії, Італії, США, та ін.; низький рівень патентної залежності, який характерний для 66 країн: Вірменії, Молдови, Ірану, ОАЄ, Узбекистану та ін.;  високий рівень штатної залежності, який характерний для 25 країн: Греції, Данії, Ісландії, Канади, Мексики, Росії, Туреччини, Швеції та ін.; низький рівень штатної залежності, який характерний для 9 країн: Кувейту, М’янмару та ін.; низький рівень інноваційної залежності, який характерний для 8 країн: Аргентини, Китаю, Люксембургу, Малайзії, Таїланду та ін.; невизначені інноваційні дані (45 країн:  Афганістан, Непал, ЦАР, Чад та ін.). Крім визначення сучасних світових тенденцій міжнародного руху ПІІ і розподілу країн за рівнем впливу на інноваційний розвиток, ці методики також надають алгоритм аналізу статистичних показників у їх взаємозв’язку, що є значним внеском у подальший розвиток науки.

3. Можливість країни отримувати переваги від інтернаціоналізації НДДКР залежить насамперед від розвиненості її НІС. Чим більш розвиненою є її НІС, тим більше можливостей вона має не лише стосовно залучення НДДКР ТНК, а й стосовно отримання переваг від зовнішніх ефектів, які виникають від припливу та відпливу ПІІ у НДДКР.

Використання запропонованої методики дозволило зробити низку висновків. Країни, що є світовими двигунами руху ПІІ (інвестиційні керівники та олігополісти за класифікацією «Мето+»), мають досить високий рівень інноваційного розвитку, і їхні НІС найбільшою мірою відкриті для іноземному впливу і найбільш інтернаціоналізовані. Країни – залежні реципієнти мають здебільшого низьку залежність НІС від іноземного фактора, хоча винятками тут є Нова Зеландія, Сейшельські о-ви, Мадагаскар і Мальта. Країни – незалежні інвестиційні учасники, мають значну залежність інноваційного розвитку від іноземного фактора, якщо в них спостерігається значний приплив ПІІ, який слабо пов'язаний зі світовою інвестиційною кон'юнктурою, і слабку залежність від іноземного фактора, якщо відплив ПІІ з них має характерні ознаки, слабо пов’язані зі світовими. Для зворотних інвестиційних учасників характерна відсутність іноземного втручання до НІС, яка є дуже слабо розвиненою. Для країн – інвестиційних реципієнтів виявлено прямий зв’язок між інвестиційною залежністю від світових інвестиційних змін, інноваційною залежністю від цих змін і рівнем розвитку НІС. Протилежну ситуацію виявлено для країн – інвестиційних донорів, тобто обернений зв’язок між рівнем залежності динаміки їх інвестиційного руху від загальносвітової тенденції і рівнем сприяння іноземному втручанню в їх інноваційний розвиток. І, нарешті, закритість країни від світового ринку капіталу підтверджує відсталість інноваційного розвитку країни та відповідну закритість від іноземного фактора впливу на цей процес.

4. НІС України на сьогодні знаходиться на початковому етапі формування. Факторами, потенційно сприятливими для інноваційного розвитку України, є: високий рівень освіти, бажання і зацікавленість у навчанні; спрямованість держави на розвиток НІС; наявність великої кількості нерозв’язаних питань і проблем майже в усіх галузях економіки України. Факторами гальмування інноваційного розвитку України є: консервативний менталітет українців, індивідуалізм; історично зумовлена недовіра до нового, зокрема до нових джерел і механізмів фінансування, недосконале інноваційне законодавство; нерозвиненість кластерних інноваційних структур, інноваційної інфраструктури, фондового ринку; відсутність прямого доступу до джерел фінансування інноваційних розробок; низький рівень соціального забезпечення населення, у тому числі низький рівень заробітної плати.

5. Загальний рівень фінансової активності іноземних компаній в НІС України знаходиться на високому рівні: середня частка фінансування НДДКР за рахунок іноземних коштів в Україні становить 23% (це високий показник у порівнянні із загальною світовою практикою, оскільки в більшості країн цей рівень не перевищує 10%); високий рівень патентної активності іноземних компаній, який становить близько 18,5%, тобто Україна втрачає доходи від комерціалізації 18,5% розроблених українцями винаходів.

В умовах загального слабкого рівня розвитку інноваційної активності підприємств України іноземне фінансування, з одного боку, відіграє позитивну роль, підтримуючи інноваційну ініціативу підприємств, а також розвиток науки, культури, соціального забезпечення, а, з іншого боку, становить певну загрозу, дедалі глибше проникаючи до стратегічно важливих сегментів НІС України.

6. Для переходу України на інноваційний шлях господарювання необхідно впровадити найменш витратний механізм прискореного інноваційного розвитку, в основу якого покладений мотиваційний принцип. Цей механізм грунтується на моделі безкоштовного надання інноваторам всіх необхідних ресурсів для впровадження інновації і залучення великої кількості учасників до інноваційного процесу. Згідно моделі головною рушійною силою інноваційного процесу є мета та активність винахідника у напрямку комерціалізії винахіду та мотивація залучених учасників отримувати свою винагороду при досягненні кінцевої мети – реалізації інновації. Мотивація будується шляхом використання багаторівневого маркетингу у розповсюдженні винагород. До самого інноваційного процесу повинні залучатися якомога більше суб’єктів, які мають вільні виробничі потужності, інформаційні ресурси, матеріальні і нематеріальні активи. В результаті буде формуватися природнім шляхом інноваційна культура в державі з використанням багаторівневого маркетингу передачі інформації та винагород, що передбачає створення мережі взаємопов’язаних елементів розроблення і розповсюдження інновацій під керівництвом інноватора та відповідального державного органу. Така модель сприятиме розвитку стратегічно важливих структурних елементів НІС України, таких як інноваційні кластери, технологічні парки, інноваційні підприємства, науково-дослідні інститути, і взагалому до формування розвиненої інноваційної системи України.
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Войнова Є. І. Іноземний капітал як фактор розвитку глобальної інноваційної системи. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна, Харків, 2012.

Дисертацію присвячено дослідженню теоретичних і практичних аспектів впливу прямих іноземних інвестицій на розвиток національних інноваційних систем.

В роботі розглянуті концепції «інновація», «національна інноваційна система», розроблена уніфікована класифікація інновацій «максі-міні», критично охарактеризовані теоретичні підходи впливу іноземних інвестицій на розвиток НІС, наведений механізм аналізу статистичних даних при обґрунтуванні впливу ПІІ на світовий інноваційний розвиток, який базується на розробленій «інвестиційній класифікації» країн та методиці «МЕТО+». 

Велика увага приділена аналізу основних тенденцій глобального інноваційного розвитку в останньому десятиріччі, проведено порівняння інноваційних позицій країн у світовому інвестиційному просторі, проаналізовано міжнародні тенденції фінансування інноваційної діяльності країн за рахунок іноземних інвестицій.

В дисертаційному дослідженні проведено аналіз сучасного рівня розвитку структурних елементів НІС України, досліджено місце та вплив ПІІ на кожний елемент НІС України, та запропоновано сценарій ефективного розвитку НІС України, відповідно до якого необхідно поєднати всіх суб’єктів інноваційної діяльності у єдину мережу з використанням багаторівневого маркетингу у системі винагород, безкоштовно залучати наявні промислово-виробничі, рекламні, наукові площі, використовувати інформаційні, консалтингові послуги з обов’язковою компенсацією витрат залучених компаній при комерціалізації інноваційних проектів.
Ключові слова: інновація, глобальна інноваційна система, національна інноваційна система, прямі іноземні інвестиції, світова інвестиційна класифікація, класифікація інновацій «максі-міні», методика «МЕТО+».
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Диссертация посвящена исследованию теоретических и практических аспектов влияния прямых иностранных инвестиций на развитие национальных инновационных систем.

В работе рассмотрены концепции «инновация», «национальная инновационная система», разработана унифицированная классификация инноваций «макси-мини», критически охарактеризованы теоретические подходы влияния иностранных инвестиций на развитие НИС, предложен механизм анализа статистических данных при обосновании влияния ПИИ на мировое инновационное развитие, который базируется на разработанной «инвестиционной классификации» стран и методике «МЕТО+».

Большое внимание уделено анализу основных тенденций глобального инновационного развития в последнем десятилетии, проведено сравнение инновационных позиций стран в мировом инвестиционном пространстве, проанализированы международные тенденции финансирования инновационной деятельности стран за счет иностранных инвестиций.

В диссертационном исследовании проведен анализ современного уровня развития структурных элементов НИС Украины, исследованы место и влияние ПИИ на каждый элемент НИС Украины, и предложен сценарий эффективного развития НИС Украины, согласно которому необходимо объединить всех субъектов инновационной деятельности в единую сеть с использованием многоуровневого маркетинга в системе вознаграждений, бесплатно привлекать имеющиеся промышленно-производственные, рекламные, научные площади, использовать информационные, консалтинговые услуги с обязательной компенсацией расходов привлеченных компаний при коммерциализации инновационных проектов.

Ключевые слова: инновация, глобальная инновационная система, национальная инновационная система, прямые иностранные инвестиции, мировая инвестиционная классификация, классификация инноваций «макси-мини», методика         «МЕТО +».

ABSTRACT

Voinova Evgeniya. Foreign capital as a factor in the development of a global innovation system. - Manuscript.
Research is for the scientific degree of the Candidate in Economic Sciences, speciality № 08.00.02 – the world economy and international economic relations. –Kharkov         V. N. Karazin National University, Kharkov, 2012.

The research is devoted to the question of theoretical and practical aspects of the impact of foreign direct investment on the development of national innovation systems.

The research covers the concepts of «innovation», «national innovation system», the unified classification of innovation «maxi-mini» is proposed, critical theoretical approaches to describe the impact of foreign investment on the development of the NIS, a mechanism analysis of statistical data to justify the impact of FDI on innovative development of the world which is based on the established «investment classification» and the method «METO+» is proposed.

Much attention is paid to the analysis of major trends of global innovation development in the last decade, to the comparison of innovative positions of countries in the world investment space, to the analysis of international trends of financing the innovation through foreign investment.

There are the analysis of the current level of the structural elements of the Ukrainian NIS, the place and the impact of FDI on each element of the Ukrainian NIS is examined, and a scenario of an effective development of Ukrainian NIS, according to which all the members of innovative activity should work in collaboration in the network using multi-level marketing in a reward system is proposed. It must be free of charge to attract existing industrial production, advertising, research areas, to use an information and consulting services with the following compensation of the costs of an involved companies during commercialization of innovative projects.

Keywords: innovation, global innovation system, the national innovation system, foreign direct investment, world investment classification, classification of innovation «maxi-mini», method «METO+».
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