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В. П. Гудкова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Економічний розвиток країни вимагає динамічного й збалансованого розвитку всіх галузей національної економіки, серед яких транспортна інфраструктура зайняла одне із пріоритетних місць – стан її розвитку впливає на ефективність функціонування економіки країни в цілому, є найважливішою умовою її подальшого розвитку й входження у світове господарство.

Формування необхідних умов збалансованого, раціонального розвитку й розміщення транспортної інфраструктури, усунення наявних диспропорцій між нею й іншими галузями економіки вимагають розробки її стратегії на середньострокові й довгострокові перспективи. Реалізація стратегії розвитку  транспортної інфраструктури з метою вирішення проблеми повного, своєчасного, безперебійного і якісного задоволення швидкозростаючого попиту споживачів послуг з можливими мінімальними витратами потребує нової методології управління розвитком транспортної інфраструктури.

При цьому актуальність вирішення проблем росту фінансово-економічних і соціальних результатів суб’єктів транспортної інфраструктури в рамках системи стратегічного управління зростає в умовах значних змін внутрішнього середовища, реформування національних інфраструктурних комплексів виробничої й соціальної сфер, впливу факторів нестабільного зовнішнього середовища.

Визначення теоретичних положень економічного розвитку транспортної інфраструктури національної економіки, її складових у відповідності зі стратегічним баченням і встановленим призначенням (місією), з реальними можливостями щодо ефективного використання ресурсного потенціалу, цільовою спрямованістю перспективного розвитку інфраструктурного комплексу в межах стратегічного планування, продиктоване не тільки необхідністю встановлення рівня об'єктивності довгострокового розвитку транспортної інфраструктури відповідно до поставленої мети, але й досягнення бажаних ідентифікаторів економічної й соціальної результативності на ресурсозабезпеченій основі.

В закордонних дослідженнях проблеми розвитку транспортної інфраструктури знайшли своє відображення в теорії розподілу продукції                          (Є. Аткінсон, К. Віксель, Д. Уелд); при формуванні прикладної науки ринкового обігу (Д. Уелд, А. Шоу); теорії накладних витрат Дж.М. Кларка; теорії збуту Дж. Фредеріка; основах науки про товарні потоки А. Шоу; галузевій концепції (Т. Бекман, Н. Єнгл); розподільчій концепції (Ф. Кларк,                Р. Стюарт) та фізичного розподілу товарів (Р.  Денехольц, Р. Снайдер). В основі інших теоретичних підходів сконцентровано увагу на концептуальних підходах дослідження розвитку транспортної інфраструктури, а саме: інституціональна концепція  (Г. Домінгес, О. Уільямсон), маркетингова концепція (Ф. Котлер, Г. Ланкастер, Т. Левитт), розподільча концепція (Л. Буклін, Р. Мічман), логістична концепція (Р. Беллон, Дж. Хескетт).
У сучасній економічній науці широко висвітлюються проблеми перспективного розвитку транспортної інфраструктури національного господарства. Результати фундаментальних розробок щодо вирішення проблем модернізації та розвитку транспортної інфраструктури представлено в роботах вчених-економістів: Абалкіна Л.Г., Бакаєва О.О., Бідняка М.Н., Богомолової Н.І., Боняр С.М., Голляка Ю.Б., Диканя В.Л., Жаворонкової Г.В., Зайончика Л.Г., Коби В.Г., Колесникової Н.М., Конторовича Л.В, Котлубая М.І., Кулаєва В.Ф., Ливщица В.Н., Ложачевської О.М., Макаренка М.В., Новікової А.М.,                   Пащенка Ю.С., Сича Є.М., Цвєтова Ю.М., Чекаловця В.І., Щелкунова В.І., Ейтутіса Г.Д., Юна Г.М., Ященка Л.А. та інших.

Теоретичні й методичні положення управління розвитком транспортної інфраструктури в умовах нестабільної економіки, раціоналізації взаємодії елементів механізму стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури, формування й реалізації комплексу заходів, правил і технологічних процедур складання стратегічного плану розвитку транспортної інфраструктури в економічній літературі розроблені недостатньо. Назріли об'єктивні умови для створення стратегічних планів і цільових програм, що забезпечують досягнення необхідних орієнтирів економічної, соціальної й фінансової результативності в умовах ринкової трансформації й зростання ролі транспортної інфраструктури в соціально-економічному розвитку національної економіки.

Проблеми дотримання й реалізації цільової спрямованості стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури національного господарства в умовах різної комбінації заходів економічного, соціального, фінансово-інвестиційного, інноваційного характеру, формування ефективно функціонуючої системи стратегічного планування, визначення й використання економічних показників збалансованого розвитку галузі в умовах обмеженості ресурсів також потребують свого вирішення.

Актуальність теми дисертації, практична потреба національного господарства, її транспортної інфраструктури в дослідженнях проблеми формування механізму стратегічного розвитку транспортної інфраструктури визначили мету, завдання, предмет і об’єкт наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до положень Транспортної стратегії України на період до 2020 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 20 жовтня 2010 року №2174-р, відповідних концепцій та програм розвитку видів транспорту, а також в межах галузевих комплексних напрямів науково-дослідної діяльності. Зокрема, у НДР «Дослідження та розробка заходів до проекту Державної цільової економічної програми розвитку автомобільного транспорту на період до 2015 року щодо підвищення ефективності діяльності галузі», державний реєстраційний номер 0112U008003, особистий внесок здобувача полягає у дослідженні економічних аспектів діяльності галузі за останні роки, формуванні обґрунтованих пропозицій щодо заходів, які необхідно реалізувати з метою створення ефективного конкурентного середовища на ринку автотранспортних послуг, підвищення їх якості та безпеки; у НДР «Дослідження та розробка пропозицій щодо надання окремим категоріям громадян адресної грошової допомоги для проїзду громадським транспортом замість компенсації перевізникам за пільгові перевезення», державний реєстраційний номер 0112U008002, сформовані пропозиції щодо розрахунку норм споживання транспортних послуг, у межах котрих надаватиметься адресна грошова допомога (при перевезенні автобусами, електротранспортом та метрополітенами у міському сполученні); у НДР «Дослідження реалізації завдань Генеральної схеми розвитку залізничного транспорту України на період до 2020 року з урахуванням впливу економічної ситуації 2009 року», державний реєстраційний номер 0112 U002826, особистий внесок здобувача полягає у побудові (формуванні, прогнозуванні) моделі розвитку залізничного транспорту України за різних варіантів стану ринку та економічної ситуації в країні; у НДР «Дослідження існуючого стану показників діяльності пасажирських господарств залізничного транспорту України та розробка системи їх комплексного фінансово-економічного та маркетингового аналізу», державний реєстраційний номер 0109U003539, здобувачем адаптовано існуючі методи і моделі комплексного фінансово-економічного аналізу діяльності цілісної системи до специфіки функціонування пасажирського сектору залізничного транспорту України; у НДР «Розробка методичних рекомендацій щодо організації бухгалтерського та податкового обліку в ПАТ «Укрзалізниця», державний реєстраційний номер 0112U003210 – обґрунтовано економічні засади функціонування залізничного транспорту в умовах його реформування; у НДР «Розробка критеріїв оцінки ефективності впровадження реформування залізничної галузі на базі макро- та мікроекономічних показників», державний реєстраційний номер 0112U003671 – запропоновано збалансовану систему показників оцінки ефективності функціонування залізничного транспорту.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка й обґрунтування теоретико-методологічних і науково-практичних основ управління розвитком національної транспортної інфраструктури в умовах нестабільного стану економіки України.

Для досягнення поставленої мети передбачено постановку, формулювання та вирішення наступних завдань:

обґрунтувати сутність та зміст транспортної інфраструктури як економічної категорії;

уточнити визначення поняття «ринок послуг транспортної інфраструктури»;

з’ясувати умови та особливості забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку національної транспортної інфраструктури; 

виявити тенденції розвитку транспортної інфраструктури;

обґрунтувати методологічні засади розвитку транспортної інфраструктури національної економіки;

встановити особливості та взаємозв’язок між поточним, перспективним та стратегічним розвитком транспортної інфраструктури;

розробити концептуальні положення стратегічного соціально-економічного розвитку транспортної інфраструктури;

дослідити вплив якості роботи транспортної інфраструктури на її розвиток;

запропонувати механізм стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури та встановити особливості його реалізації;

розробити науково-методичні підходи до реалізації механізму стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури;

запропонувати методологічні основи формування стратегічного плану розвитку транспортної інфраструктури;

визначити основні пріоритети розвитку транспортної інфраструктури України;

оцінити ефективність реалізації механізму стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури.

Об’єкт дослідження – процеси розвитку транспортної інфраструктури національної економіки, її суб’єктів й структурних складових.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні та науково-прикладні засади управління розвитком транспортної інфраструктури України.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою досліджень є наукові праці класиків економічної науки, праці і публікації провідних вчених і фахівців з проблем стратегічного планування й управління перспективним розвитком національної економіки, транспортної інфраструктури, а також законодавчі і нормативні акти України та інших держав. У роботі використано методи якісного аналізу і синтезу – для критичного дослідження положень економічної теорії й опублікованих наукових праць з питань довгострокового соціально-економічному розвитку транспортної інфраструктури України, результатів виконаних науково-дослідних робіт, дієвості та узгодженості законодавчих і нормативних актів; методи кількісного аналізу і синтезу, методи фінансового планування, статистичних угруповань, метод експертних оцінок, вибіркових спостережень, методи економіко-математичного моделювання – з метою оцінки відповідності отриманих наукових результатів поставленим задачам дослідження і розробки практичних рекомендацій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретико-методологічних і науково-прикладних засад вирішення проблеми управління розвитком національної транспортної інфраструктури і практичних рекомендацій щодо забезпечення його результативності задля підвищення конкурентоспроможності та збалансованості розвитку транспортної інфраструктури і національної економіки.

Важливі наукові рішення, які запропоновані в процесі досліджень і визначають новизну дисертації, полягають у наступному:

вперше:

запропоновано парадигму дослідження системи управління розвитком транспортної інфраструктури, сутність якої полягає у забезпеченні збалансованого розвитку як складових, так і в цілому транспортної інфраструктури при взаємодії з галузями економіки на засадах технологічного імперативу, що дозволить врахувати зростання ролі технологій у майбутньому і створити нові послуги та продукти на основі прогнозованих потреб та стратегічних планів окремих галузей транспортної інфраструктури, отримати синергічний ефект;

обґрунтовано методологічні положення сутності економічного розвитку транспортної інфраструктури в умовах нестабільної економіки, що виходять зі стратегічного бачення та призначення, а також можливості ефективного використання ресурсного потенціалу транспортної інфраструктури, адекватності цільової спрямованості її розвитку, визначення та досягнення встановленого рівня індикаторів економічної й соціальної результативності, що реалізується за допомогою узгодження та забезпечення необхідними ресурсами стратегічних планів та цільових програм інноваційно-інвестиційного розвитку транспортної інфраструктури, створення умов для використання позитивних тенденцій в дії об’єктивних законів ринкової економіки з елементами державного регулювання;

запропоновано інноваційно-інвестиційну концепцію розвитку національної транспортної інфраструктури, яка ґрунтується на макроекономічному регулюванні, розширенні, поглибленні та інтенсифікації процесу стратегічного планування на принципах оптимального споживання й ефективного використання всіх видів наявних ресурсів, інноваційно-інвестиційній модернізації, цільовій орієнтації на досягнення необхідних економічних і соціальних результатів, раціональній взаємодії й взаємодоповненні перспективного та стратегічного планів розвитку як в цілому транспортної інфраструктури, так і окремих її складових;

розроблено механізм стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури, який поєднує три блоки: макроекономічний прогноз національної економіки (з урахуванням обмежень зовнішнього та внутрішнього середовищ); визначення стратегічного бачення розвитку транспортної інфраструктури (з урахуванням її особливостей); загальну стратегію розвитку транспортної інфраструктури (з урахуванням пріоритетів розвитку) та функціональні стратегії (з відповідним ресурсним забезпеченням). Це в сукупності забезпечує складання стратегічного плану у відповідній послідовності з подальшою оцінкою його ефективності та можливістю його коригування;

удосконалено:

визначення дефініції «транспортна інфраструктура» як сукупності економічних відносин в національній економіці, що забезпечують формування й використання транспортно-економічних зв’язків між суб'єктами господарювання для безперебійного руху пасажиро- й вантажопотоків, а також надання комплексу супровідних послуг, що в сукупності сприяє відтворенню елементів національної економіки. Дане визначення на відміну від існуючих відрізняється системним підходом та відображає сукупність економічних відносин;

теоретико-методологічні основи стратегічного планування соціально-економічного розвитку транспортної інфраструктури за рахунок визначення  структурної та змістовної спрямованості стратегічного плану з відповідним науково-методичним забезпеченням його реалізації. Це дало змогу розробити на підставі аналізу діяльності галузі економічне обґрунтування функціонування та розвитку транспортної інфраструктури та визначити стратегічний набір для видів транспорту, довести його практичну значимість;

визначення категорії «ринок послуг транспортної інфраструктури» як сукупності організаційно-економічних відносин між учасниками транспортної послуги, що формуються на основі прогнозування, управління й задоволення попиту щодо просторово-часового переміщення пасажирів і вантажів та надання супутніх послуг. Дане визначення на відміну від існуючих враховує необхідність визначення прогнозних обсягів транспортних послуг в визначеному часовому горизонті та вжиття адекватних заходів щодо їх якісного задоволення в повному обсязі;

методологічні основи формування стратегічного плану розвитку транспортної інфраструктури, що включають його розробку, набір стратегій і вибір моделі їх реалізації, модернізацію й відновлення об'єктів транспортної інфраструктури, імовірнісні вектори застосування проектного інвестування даних об'єктів, стратегічну орієнтацію процесу розмежування повноважень в сфері транспортної інфраструктури, формалізацію програм розвитку транспортної інфраструктури. Їх використання дозволить підвищити ефективність управління розвитком транспортної інфраструктури за рахунок оптимізації використання всіх видів ресурсів і досягнення синергічного ефекту на засадах технологічного імперативу;

набули подальшого розвитку:
системний аналіз управління розвитком транспортної інфраструктури за рахунок визначення її властивостей, особливостей, умов та принципів функціонування, що сприяло формуванню основних стратегічних пріоритетів транспортної інфраструктури в умовах нестабільної економіки та розробці пропозицій щодо ефективного розвитку видів транспорту;

базові положення теорії формування, нарощування та раціонального використання ресурсного потенціалу, в межах якої визначено загальнонаукові принципи побудови стратегії нагромадження інвестиційно-інноваційного потенціалу задля формування адекватного соціально-економічним і виробничо-господарським процесам раціонального механізму стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури України;

методичні основи управління розвитком транспортної інфраструктури шляхом врахування впливу якості її роботи за різними групами (регулярність доставки, регулярність відправлення та прибуття, гарантоване надходження та ін.) на моделювання транспортних потоків;

прогнозування вантажопотоків, яке на відміну від існуючого ґрунтується на інерційній та інвестиційній моделях розвитку національної економіки і дозволяє більш обґрунтовано визначити індикатори розвитку транспортної інфраструктури.
Практичне значення одержаних результатів. Запровадження у практику господарювання висновків та пропозицій дисертанта сприятиме формуванню підвищення рівня об'єктивності досягнення необхідних орієнтирів економічної й соціальної результативності розвитку транспортної інфраструктури України, її складових в умовах значних змін зовнішнього та внутрішнього середовища.

Наукові положення та результати дослідження впроваджено у практику господарювання і застосовано в діяльності суб’єктів державного управління національним господарством, зокрема, Кабінету Міністрів України (довідка впровадження від 27.11.2012), Міністерства інфраструктури України (довідка впровадження від 20.09.2012 № 9945/11/10-12), Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (довідка впровадження від 28.11.2012
№ 3111-05/44987-06), Міністерства фінансів України (довідка впровадження від 27.11.12 № 31-06230-05-5/28278) та суб’єктів господарювання ДП МА «Бориспіль» (довідка впровадження від 23.11.2012 № 05-22-691), литовських залізниць (довідка впровадження від 01.11.2012) та в рамках секторальної підтримки ЄС в Україні (довідка впровадження від 28.11.2012 № 049/STS/AD/12).

Методичні розробки, схеми та алгоритми у лапідарному вигляді упроваджено в навчальний процес, зокрема їх використано у теоретико-методичному забезпеченні та при розробці робочих програм дисциплін «Стратегічний менеджмент», «Стратегічне управління» на кафедрі менеджменту організацій та логістики Державного економіко-технологічного університету транспорту Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (довідка впровадження від 26.09.2012).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням і містить авторські розробки щодо управління розвитком транспортної інфраструктури національного господарства. Сформульовані у дисертації наукові положення, висновки та рекомендації, які винесено на захист, одержані особисто автором і є його самостійним науковим доробком. Обсяг наукового внеску в роботах, опублікованих у співавторстві, наведений окремо у переліку опублікованих праць. Із наукових публікацій, що видані у співавторстві, у дисертації використано лише ті матеріали, які становлять індивідуальний доробок автора. Практичне впровадження результатів здійснено на основі особистих наукових ідей.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретико-методологічні положення і висновки дисертації доповідались на 26 міжнародних та загальнонаціональних науково-методичних і практичних конференціях. А саме: «Наука в транспортному вимірі» (м. Київ, 2005 р.); «Сучасні проблеми менеджменту» (м. Київ, 2008 р.); «Авіа-2009» (м. Київ, 2009 р.); «Сучасні інформаційні технології на транспорті, в промисловості та освіті» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); «Стратегія подолання проявів світової економічної кризи» (м. Київ, 2010 р.); «Державно-приватне партнерство: наукові засади та практика реалізації» (м. Сімферополь, 2010 р.); «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 2010 р.); «Интеграция Украины в международную транспортную систему» (м. Дніпропетровськ, 2010  р.); «Ринок послуг комплексних транспортних систем та прикладні проблеми логістики» (м. Київ, 2010 р.); «Aviation  in the XXI-st century: Safety in Aviation and Space Technologies» (м. Київ, 2010 р.); «Повышение качества, надежности и долговечности технических систем и технологических процессов» (м. Шарм ель Шейх, Египет, 2010 р.); «Актуальные  проблемы и инновации в экономике, управлении, образовании, информационных технологиях» (м. Ставрополь, 2011 р.); «Міжнародна стратегія економічного розвитку регіону» (м. Суми, 2011 р.); «Современные проблемы управления производством» (м. Донецьк, 2011 р.); «Ринок послуг комплексних транспортних систем та прикладні проблеми логістики» (м. Київ, 2011 р.); «Современные достижения в науке и образовании» (м. Нетанія, Ізраїль, 2011 р.); «Проблеми управління, економіки, екології та права щодо розвитку транспортного комплексу України» (м. Одеса, 2011 р.); «Электрификация железнодорожного транспорта» «Трансэлектро-2011» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); «Шляхи та напрями структурної реформи залізничного транспорту України» (м. Київ, 2011 р.); «Проблеми економіки та управління на залізничному транспорті» (м. Київ, 2011 р.); «Стратегії розвитку транспортного комплексу України: виклики та можливості (проблеми управління, економіки, екології та права щодо розвитку транспортного комплексу України», (м. Одеса, 2012 р.); «Проблемы государственного регулирования железнодорожного транспорта» (м. Одеса, 2012 р.); «Инновационная модель экономики и государственно-частное партнерство» (м. Санкт-Петербург, 2012 р.); «Aviation in the XXI-st century» «Safety in Aviation and Space Technologies» (м. Київ, 2012 р.); «Ринок послуг комплексних транспортних систем та прикладні проблеми логістики» (м. Київ, 2012 р.); «Проблеми економіки та управління на залізничному транспорті» (м. Судак, 2012 р.).

Публікації. Основні результати і висновки дисертаційної роботи опубліковані у 65 роботах (у тому числі 2 індивідуальні і 4 колективні монографії) – заг. обсягом 38,5 др. арк. (з яких 28,3 др. арк. належить особисто автору), 3 підручники з грифом МОНмолодьспорту України (у тому числі 1 індивідуальний та  2 у співавторстві), 27 статей у виданнях, визнаних фаховими з економічних наук, 3 – в інших фахових та галузевих виданнях, 26 публікацій у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, шести розділів та висновків до розділів, загальних висновків і 7 додатків (на 51 стор.), переліку використаної літератури (370 найменувань на 31 стор.). Основний текст роботи викладений на 395 сторінках, що містить 50 рисунків та 21 таблицю. Із загальної кількості таблиць і рисунків лише 4 займають усю площу сторінки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, його мету, задачі, представлено методологічну, методичну і інформаційну основи дослідження, сформульовано наукову новизну, практичну цінність отриманих результатів, описані форми їх апробації і практичного використання.

У першому розділі «Теоретичні основи формування й розвитку транспортної інфраструктури» розкрито теоретичні основи функціонування та розвитку інфраструктури, досліджено вплив еволюції транспортної інфраструктури на формування та розвиток національної економіки,  визначено методологічні умови функціонування, розвитку та розміщення транспортної інфраструктури в системі національної економіки. 

У сучасній економіці суспільний поділ праці знаходить своє відображення в існуванні окремих галузей, які характеризуються високим рівнем спеціалізації. В міру розвитку економіки й суспільного поділу праці відбувається розвиток і вдосконалення як самої інфраструктури, так і її складових. Зважаючи на це, розвиток інфраструктури як самостійного елемента економічної системи можна розглядати як результат подальшого поглиблення суспільного поділу праці, що дозволяє виділення двох підсистем: перша створює продукт основного виробництва, а інша задовольняє потреби всієї економіки.
Визначено когнітивно-інформаційні аспекти економічної природи інфраструктури,  а також найбільш істотну ознаку зазначеної категорії, якою є її роль у створенні загальних передумов відтворювальних процесів та умов зростання суспільного виробництва.
Встановлено, що основна структура й інфраструктура національної економіки взаємозалежні й взаємообумовлені. З одного боку, структура породжує інфраструктуру. З іншого боку, генезис інфраструктури відбиває всі ознаки, властиві системі, і інфраструктура постійно відтворює адекватність системі. Одночасно виникають протиріччя між структурою й інфраструктурою, і в результаті інфраструктура може переходити у якісно новий стан відповідності основній структурі, здобуваючи нові атрибутивні ознаки. Ці процеси властиві процесу генерації нових елементів як в основній структурі, так і в інфраструктурі та виражають динаміку їх відносної відповідності.
При цьому необхідно відрізняти поняття інфраструктури як сукупності галузей, що обслуговують основне виробництво й сфер допоміжної суспільної праці, від поняття матеріально-технічної бази, як сукупності матеріальних об'єктів, що входять у ці галузі.
Інфраструктуру як комплекс обслуговуючих галузей доцільно розглядати з погляду макроекономічної моделі розвитку всієї національної економіки. Охарактеризовано тісну взаємодію транспортної інфраструктури з усією системою економічних відносин, де вона виступає необхідною умовою розвитку усіх господарюючих суб'єктів, вносить істотний вклад у прискорення розвитку національної економіки через підвищення ефективності процесів транспортного виробництва й надання комплексу транспортних  послуг, створення сприятливих умов для розвитку бізнесу.

Обґрунтовано, що транспортну інфраструктуру слід визначати як складну економічну систему, яка являє собою сукупність взаємозалежних елементів, що визначають цілісність утвору, завдяки тому, що її властивості не зводяться до властивості складових її елементів. Головними рисами системи є наявність різноманітних елементів, включаючи системоутворюючий, зв'язки й взаємодії елементів, цілісність їх сукупності, комбінація й відповідність властивостей елементів і їх сукупності в цілому (рис. 1).
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Рис 1.Транспортна інфраструктура в системі національної економіки України
За умов ринкового господарювання система управління транспортною інфраструктурою має такі рівні розроблення й реалізації: міждержавний; державний; регіональний і внутрішньо-регіональний; муніципальний. Управління транспортною інфраструктурою здійснюється на основі планування, організації, мотивації, координації й контролю над формуванням умов, адекватності, системи управління та планування змін у транспортній інфраструктурі. 

Удосконалення транспортної інфраструктури тісно взаємозалежне з формуванням, функціонуванням і розвитком комплексу галузей національної економіки, оскільки ресурсний аспект визначає врахування обмежених ресурсів на формування як транспортної інфраструктури, так і всієї національної економіки. Тому можуть бути переглянуті обсяги перспективних потреб країни і її окремих регіонів у транспортному обслуговуванні, які надалі збалансуються в процесі ітеративного методу знаходження раціонального рішення.

Запропоновано парадигму дослідження – збалансований розвиток транспортної інфраструктури на засадах технологічного імперативу, який включає вдосконалення (реструктуризація, реорганізація  тощо), прогнозування та впровадження інновацій, що в результаті дозволить сформувати те реалізувати стратегічний план збалансованого розвитку та отримати синергічний ефект від його впровадження (рис. 2).
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Рис. 2. Структура парадигми збалансованого розвитку транспортної інфраструктури

Змістовно парадигмальне моделювання у нашому дослідженні об’єднує такі основні процеси: надання транспортних послуг, стратегічне планування, управління та коригування. Проте у відповідних моделей акцент завжди робиться на який-небудь один процес (у нашому випадку – стратегічне планування), тоді як інші представляються у спрощеному вигляді. Отже, парадигмальне моделювання ґрунтується на багатоканальній взаємодії всіх суб’єктів транспортної інфраструктури, що дозволить здійснити стратегічне планування розвитку її галузей у майбутніх умовах. При цьому оскільки основними складовими парадигми є самовдосконалення та інновації, то «ціннісним ядром»  парадигми збалансованого розвитку визначено технологічний імператив. 

Таким чином, під збалансованим стратегічним розвитком транспортної інфраструктури будемо розуміти постійний, цілеспрямований і унікальний процес, який відбувається у просторі і довготривалому періоді часу, ґрунтується на принципах стратегічного планування, є керованим, і в результаті якого досягається стратегічна мета та отримується синергічний ефект.

У другому розділі «Методологічні положення управління розвитком транспортної інфраструктури національної економіки» розроблено й обґрунтовано методологічні положення розвитку транспортної  інфраструктури, встановлено особливості і інтегральну єдність поточного, перспективного і стратегічного розвитку транспортної інфраструктури національного господарства, обґрунтовано основні напрями і етапи інноваційно–інвестиційної концепції розвитку транспортної інфраструктури національного господарства.  
Даний інфраструктурний комплекс свою елементну взаємодію здійснює в структурному складі основних засобів національного господарства. При цьому, незважаючи на те, що кожній з основних складових транспортної інфраструктури властиві свої функції, структурні частини транспортної сфери є активними інфраструктурними частинами національної економіки. 

Викладено авторське тлумачення і запропоновано науково-методологічне осмислення особливостей соціально-економічного розвитку транспортної інфраструктури, що виступає як невіддільний від макро- та мікроекономічних систем взаємодіючий елемент, реалізує свої функції у виробничих і соціальних процесах, у відповідності зі стратегічним баченням і призначенням, може бути успішним, виходячи з обґрунтованості реальних можливостей ефективно використовувати всі складові ресурсного потенціалу, об’єктивності визначення цільової спрямованості перспективного збалансованого розвитку інфраструктурного комплексу в рамках стратегічного плану, конкретизації видів діяльності й заняття пріоритетного місця на ринку, досягнутої їм репутації серед учасників суспільного ринку.

Послідовна реалізація світоглядно-методологічних процедур із ідентифікації циклу стратегічного планування соціально-економічного розвитку транспортної інфраструктури, її окремих складових,  проводиться на основі реалізації узагальнюючої (базової) і окремих стратегій економічної, соціальної, структурно-організаційної, науково-інноваційної, маркетингової спрямованості, здійснення комплексу заходів у рамках інституціональних перетворень, державних, регіональних і місцевих цільових програм розвитку соціальної й виробничої інфраструктур. 

Доведено, що значні обсяги інвестиційних ресурсів, необхідних для розвитку транспортної інфраструктури, в умовах їх обмеженості, висувають на перший план завдання розуміння її ролі як фактора економічного росту. Актуальність такого бачення проблеми викликана недостатньою розвиненістю української транспортної інфраструктури й відсталістю її від західних стандартів. Економіка України не забезпечує створення умов, необхідних параметрів для паритетного міжнародного товарообміну.
Визначено концептуальні й організаційні підходи до інноваційно-інвестиційного розвитку транспортної інфраструктури, що полягають у перегляді нормативів проектування, структури основних засобів, форм і методів управління транспортною інфраструктурою (рис. 3). Спроби модернізувати транспортну інфраструктуру шляхом внесення окремих удосконалень у проекти на основі діючих відомчих норм не вирішують проблему відповідності транспортної інфраструктури України міжнародним стандартам і інноваційній економіці.

Запропоновано  організаційні форми створення механізму, які спрямовані на скорочення питомих сукупних витрат на одиницю виробленої продукції шляхом збільшення фондовіддачі й забезпечення заданого рівня технічного оснащення. 
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Рис. 3 Механізм реалізації інноваційно-інвестиційної концепції розвитку транспортної інфраструктури

Складність проектування універсального механізму інноваційно-інвестиційного розвитку транспортної інфраструктури на засадах технологічного імперативу  полягає в тому, що кожний елемент, що входить до нього, має свої структуру, склад, характеристику даних, параметрів, що описують атрибути елемента - сукупність процедур, що визначають внутрішньо елементну взаємодію й взаємодію з іншими елементами механізму й зовнішнім середовищем.

У третьому розділі «Системний аналіз транспортної інфраструктури України» оцінено тенденції техніко-технологічного розвитку транспортно-інфраструктурної компоненти  національної економіки та встановлено особливості функціонування транспортної інфраструктури за допомогою системи показників, що відображають її зовнішні й внутрішні пропорції.
Внесок транспортної інфраструктури в формування макроекономічних показників складає: 60% в загальній структурі ринку послуг; 13% в ВВП країни; 35% від вартості основних засобів виробництва; 20% в загальних обсягах платежів до Державного бюджету; 5% загальної кількості зайнятого населення на ринку праці (рис. 4).
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Рис 4. Внесок транспортної інфраструктури в формування макроекономічних показників
Визначено, що належну роль у динамічному розвитку економіки транспортна галузь України може виконати тільки, якщо вона, після відповідного реформування, поступово інтегруватиметься у європейську та світову транспортну мережу. Надійні міжнародні транспортні комунікації створюють необхідні умови для прискореного збалансованого розвитку всієї глобалізованої економіки. Їх прогресивна трансформація в Україні сприятиме також вирішенню найважливіших завдань сьогодення у зовнішньоторговельних операціях й дозволить збільшити обсяги міжнародних перевезень. Важливим тут вбачається дотримання вимог євростандартів, зокрема, поступовий перехід до всеосяжного використання електронного документообігу та електронного цифрового підпису, пов’язаних з перевезенням вантажів. 

В дисертації, з метою подальшого визначення потенціалу транспортних комунікацій та напрямів його збалансованого розвитку, здійснено всебічний аналіз вантажоперевезень (загальна динаміка надана на рис. 5). Аналіз транзиту вантажів через територію України свідчить про їх падіння, у зв’язку з чим обґрунтовані та сформульовані основні напрямки розвитку транзитного потенціалу України.
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Рис. 5. Обсяги вантажоперевезень в Україні в 2000–2011 рр., млн. тонн
Визначено, що критеріями оцінки якості перевезень за кінцевим результатом є підвищення ефективності роботи підприємств транспортної інфраструктури національного господарства, що виражається сумарними наведеними витратами в транспортній інфраструктурі й у відправника й одержувача вантажів та отриманим синергічним ефектом. Тому показники якості повинні оцінювати перевізний процес із погляду повної, своєчасної й економічної доставки вантажів за призначенням з урахуванням ефективного використання перевізних засобів. Показники якості перевезень вантажів повинні враховувати застосування прогресивних методів організації навантаження й відправлення вантажопотоків; використання маршрутизації, контейнеризації й інших способів високоефективної доставки вантажів, впровадження таких груп якості перевезень, які дозволяють суттєво поліпшити рівень транспортного обслуговування підприємств.

Одержані результати розрахунків показують, що на даний час найвищий рівень за всіма групами якості транспортного обслуговування забезпечує спочатку автомобільний транспорт, за ним морський, залізничний та повітряний види транспорту відповідно.

Визначення загальної ефективності з урахуванням впливу всіх напрямків якості транспортного обслуговування диктує визначення пріоритетності й переваги того або іншого напрямку залежно від конкретних умов і завдань, що стоять перед суспільством. Більше того, ця пріоритетність може бути досить диференційованою в тих самих умовах розвитку суспільства, наприклад, при оцінці перевезення як пасажирів, так і вантажів.

Встановлено, що реальний економічний ефект для транспортної інфраструктури буде являти собою різницю між величиною додаткового ефекту від впровадження відповідної групи якості транспортного обслуговування, що припадає на частку транспортної інфраструктури й виплачуваного клієнтурою та додатковими витратами транспортної інфраструктури на реалізацію необхідної якості транспортного обслуговування.

Визначено шляхи переходу на такі принципи планування й управління, за яких уповноважений центральний орган виконавчої влади здійснює формування стратегії збалансованого розвитку транспортної інфраструктури й макроекономічне регулювання збалансованості попиту та пропонування на транспортні послуги, місцеві органи – оперативне управління з додержанням узвичаєних технологічних, економічних, правових, екологічних, соціальних та інших норм і правил незалежно від власності на транспортні засоби.

У четвертому розділі «Побудова раціонального механізму стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури України» формалізовано базові компоненти розробленого у дослідженні механізму збалансованого соціально-економічного розвитку об'єктів транспортної інфраструктури на засадах технологічного імперативу, розкрито сутність та функціональне призначення «механізму поточного функціонування, перспективного й стратегічного розвитку», досліджено перспективну й стратегічну орієнтації на досягнення об’єктами планово-розрахункових обґрунтувань необхідних або встановлених показників економічного росту, ефективності використання ресурсів, визначено особливості створення й функціонування механізму перспективного й стратегічного планування розвитку національної транспортної інфраструктури, що полягають в індивідуальності й інтегральній єдності, у причино-наслідковому взаємозв’язку й взаємодії перспективного й стратегічного соціально-економічного розвитку. Це дозволило отримати ряд науково-прикладних висновків та запропонувати практичні рекомендації методичного характеру.

Розроблена автором основа раціоналізації взаємозв’язків й взаємодії призначення (місії) з усіма іншими елементами механізму стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури (рис. 6) обґрунтовується тим, що такого роду взаємозумовленість сприяє конкретизації видів діяльності, підвищенню ступеня об'єктивності досягнення необхідних економічних і соціальних результатів у довгостроковому періоді часу, уточненню займаного сегмента на ринку послуг, товарів і місця серед професійних учасників ринку послуг, підвищенню ступеня інноваційності технологій виробничо-господарської діяльності транспортної інфраструктури, обґрунтованості видів діяльності, напрямків розвитку транспортної інфраструктури тощо.





















Рис. 6. Механізм стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури
Визначено, що раціонально функціонуючий механізм стратегічного планування соціально-економічного розвитку транспортної інфраструктури включає технологічні процедури, правила формування стратегічного плану, який узагальнює базову і окремі (функціональні) стратегії досягнення поставленої мети перед національною транспортною інфраструктурою, котра розробляє заходи для реалізації стратегій, взаємодії своїх елементів, і виражає сутність планово-розрахункових обґрунтувань досягнення необхідної економічної й соціальної результативності, а також можливість протистояти негативним впливам факторів зовнішнього й внутрішнього середовища на соціально-економічний розвиток транспортної інфраструктури.
Розроблено та запропоновано до використання програмно-цільове забезпечення для досягнення результативності інтегрального (поточного, перспективного й стратегічного) планування розвитку транспортної інфраструктури, що полягає в тому, що комплекс ресурсозабезпечених заходів у рамках програми удосконалення й розвитку транспортної інфраструктури повинен забезпечити створення доступної й розвиненої транспортної інфраструктури для всіх її користувачів – учасників суспільного ринку. Комплексні заходи щодо створення й оснащення сучасних виробничих баз транспортної інфраструктури в остаточному підсумку повинні бути орієнтовані на підвищення якості надання транспортних послуг, створення нових і модернізацію існуючих потужностей транспортної інфраструктури (рис. 7).
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Рис. 7. Схема взаємодії комплексних заходів програмно-цільового й стратегічного розвитку транспортної інфраструктури.

Досягнення стратегічних орієнтирів результативності в процесі реалізації комплексу заходів різного характеру, інвестиційних проектів у складі програми збалансованого розвитку транспортної інфраструктури України можливо на основі моніторингу економічної й фінансової ефективності проектного інвестування в основний капітал транспортної інфраструктури.
Програмно-цільовими й стратегічними орієнтирами результативності здійснення комплексу заходів щодо створення потужностей для освоєння нових технологій сучасних конструкцій і матеріалів можуть служити підвищення якості надання транспортних послуг, зниження витрат на ремонт  та функціонування об’єктів транспортної інфраструктури,  збалансований розвиток галузі, отримання синергічного ефекту.
Обґрунтовано, що програмно-цільова й стратегічна орієнтація комплексу заходів щодо забезпечення інноваційно-інвестиційного розвитку транспортної інфраструктури національного господарства полягає в підвищенні ступеня довговічності й надійності споруд транспортної інфраструктури, зниженні вартості транспортних робіт на основі створення нововведень у вигляді результатів науково-дослідних і дослідно-конструкторських розробок, удосконалення нормативної бази.
Відповідно до методологічних засад раціонального механізму стратегічного планування та на підставі ретроспективного аналізу виконано прогнозні розрахунки, на основі яких визначено: загальний обсяг вантажоперевезень, який генеруватиме українська економіка. Так, за інерційної моделі розвитку обсяг вантажоперевезень складе в 2020 році 718 млн тонн, що на 117 млн тонн більше показника 2011 року; за інвестиційної моделі розвитку загальний обсяг вантажоперевезень, що генеруватиме українська економіка, збільшиться до 2020 р. на 242 млн тонн – до 843 млн тонн (рис. 8).
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Рис. 8. Прогноз обсягів вантажоперевезень на період до 2020 року за інерційною та інвестиційною моделями розвитку економіки України, млн. тонн

Здійснено прогнозні розрахунки очікуваної товарної структури транзитних вантажоперевезень на період до 2020 р. за інерційною та інвестиційною моделями розвитку (рис. 9).

Рис. 9. Очікуваний приріст обсягів вантажоперевезень за напрямками до 2020 р. при інвестиційній моделі розвитку економіки, млн тонн
Основними напрямками, які з огляду на очікуваний приріст обсягів вантажоперевезень потребують першочергової уваги щодо їхньої підтримки транспортною інфраструктурою, є експорт і транзит в південному напрямку, а також імпорт з півдня (через морські порти); експорт і транзит через західний кордон України; експорт через східний кордон України; внутрішні вантажоперевезення.
У п’ятому розділі «Формування національної системи стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури» здійснено моделювання параметричних ознак стратегічного плану розвитку транспортної інфраструктури, сформульовано стратегічне бачення й призначення транспортного інфраструктурного комплексу, встановлено стратегічну мету, що визначає досягнення необхідної економічної й соціальної результативності,  визначено ефективність розвитку транспортної інфраструктури, проаналізовано вплив зовнішніх і внутрішніх факторів на соціально-економічний розвиток у стратегічному періоді часу, передбачено коригування стратегій конкретних напрямків розвитку транспортної інфраструктури.
Обґрунтовано стратегічний план соціально-економічного розвитку транспортної інфраструктури, який повинен формуватися відповідно до його структури, комплексу технологічних процедур, правил, заходів і дій, що відповідають функціональній спрямованості й сутності стратегічного планування.

Визначено модель оптимального планування економічних результатів поточної діяльності й стратегічного збалансованого розвитку господарюючих суб’єктів, структурних складових і в цілому транспортної інфраструктури, які у своїй основі мають однакову спрямованість на досягнення найбільших результатів у таких організаційно-економічних умовах та складаються на поточний час або передбачаються в середньо-довгостроковому періоді й впливають на розміри одержання даного результату, передбачають отримання синергічного ефекту. Для цього такі узагальнюючі показники ефективності використання ресурсів  як рентабельність функціонування системи стратегічного планування розвитку транспортного виробництва (Ртв), рівень узагальнюючої ефективності ресурсоспоживання (Ерс) визначаються за формулами:
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 – середньорічний приріст балансового прибутку в процесі реалізації стратегічного плану соціально-економічного розвитку транспортної інфраструктури; 
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 – середньорічна вартість обігових фондів, що беруть участь у процесі стратегічного планування; 
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– середньорічна сумарна величина витрат, що доводяться на споживання всіх видів ресурсів, які беруть участь у процесі стратегічного планування.

У цьому зв’язку слід зазначити, що рентабельність функціонування системи стратегічного планування розвитку транспортного виробництва, виступаючи узагальнюючим показником ефективності, у якості витрат включає тільки лише вартість, що бере участь у стратегічному плануванні середньорічних значень основних засобів і обігових фондів.

Розроблені та реалізовані шляхи використання економічних показників оптимального плану  збалансованого розвитку транспортної інфраструктури, які спрямовані на досягнення максимальних результатів, отримання синергічного ефекту при існуючих обмеженнях у розташованих ресурсних потенціалах трудового, матеріально-технічного характеру й режиму їх використання, що є рекомендаційними, сигнальними орієнтирами можливої результативності або оптимального розподілу призначених для проектного інвестування коштів за умови максимізації рівня ефективності використання транспортної інфраструктури.

Отримані економічні й соціальні результати, витрати, здійснені в процесі функціонування системи стратегічного планування, у своїх співвідношеннях можуть представляти різні рівні ефективності використання наявних ресурсів, такі як: узагальнююча, що всебічно враховує споживання усіх видів ресурсів; окремі показники ефективності, що визначають ефективність споживання окремих видів ресурсів, наприклад, трудових, основних виробничих засобів (фондовіддача), матеріальних елементів обігових коштів (матеріаловіддача); показники ефективності тільки декількох видів ресурсоспоживання (рентабельність функціонування транспортної інфраструктури або системи стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури).

У шостому розділі «Визначення та реалізація основних пріоритетів стратегії розвитку транспортної інфраструктури України» здійснено експериментальну перевірку адекватності стратегії збалансованого розвитку транспортної інфраструктури національного господарства на засадах технологічного імперативу, яка дозволила визначити пріоритети розвитку національної транспортної інфраструктури, створити стабільну економічно ефективну систему розвитку транспортної інфраструктури, що є засобом підвищення конкурентоспроможності, якості та безпеки перевезень, задоволення потреб зовнішньої торгівлі, оптимального використання ресурсів в економіці країни тощо.
Визнано, що формування чітких і прозорих правил на ринку транспортних послуг, підвищення конкурентоспроможності, забезпечення якості та доступності транспортних послуг для всіх споживачів передбачає розвиток транспортно-експедиторського обслуговування та системи операторів перевезень; розроблення та впровадження високоефективних логістичних технологій, які забезпечуватимуть якісні критерії всього спектру транспортних послуг і підвищення продуктивності транспортної системи; створення сприятливих умов розвитку і функціонування морських портів, що мають стратегічне значення для держави у зв’язку з їх розміщенням у вузлових точках міжнародних транспортних коридорів; впровадження фінансово-економічної моделі, яка забезпечить чіткий і прозорий розподіл фінансових потоків залізниць; поетапну ліквідацію перехресного субсидування пасажирських залізничних перевезень за рахунок доходів від інших видів діяльності залізниць; адаптацію чинного міжнародного законодавства щодо контролю робочого часу водіїв у комерційних перевезеннях; визначення всіх видів діяльності, безпосередньо не пов’язаних з перевезеннями залізницями, для подальшого планування роботи з ними; покращення управління та контролю допуску перевізників і транспортних засобів до надання послуг з перевезення пасажирів, зменшення транспортно-експлуатаційних витрат, охорони довкілля.

Доведено, що державне регулювання в галузі транспорту має забезпечувати своєчасне, повне та якісне задоволення потреб населення і суспільного виробництва в перевезеннях та потреб оборони України; захист прав громадян під час їх транспортного обслуговування; безпечне функціонування транспорту; координацію роботи різних видів транспорту; ліцензування окремих видів діяльності в галузі транспорту; підвищення кадрового потенціалу та рівня соціального захисту працівників транспорту; охорону навколишнього природного середовища від шкідливого впливу транспорту.

Розроблено процедури підвищення енергоефективності на транспорті, які  відбуватимуться шляхом стимулювання використання в містах енергоефективних видів транспорту – залізничного, річкового, електротранспорту; удосконалення нормативно-правової бази щодо енергоефективності, енергозбереження та використання альтернативних видів палива на транспорті; оптимізації системи управління, регулювання та контролю у сфері енергоспоживання та енергозбереження на транспорті; реалізації проектів з реконструкції і модернізації комунікацій та об’єктів транспортної інфраструктури (електрифікація залізниць, розвиток мережі та поліпшення транспортно-експлуатаційного стану автомобільних доріг); удосконалення режимів експлуатації рухомого складу, організації технічного обслуговування і ремонту транспортних засобів; широкого запровадження режимів суворого обліку та контролю використання палива та енергії; диверсифікації енергопостачання, запровадження дієвого та прозорого механізму стимулювання споживання альтернативних моторних палив.

Визначено, що для забезпечення ефективності процесу впровадження стратегії збалансованого розвитку транспортної інфраструктури необхідно здійснювати координацію дій і моніторинг результатів, а саме: аналіз рентабельності для інвестування в транспортну інфраструктуру. Достовірна оцінка витрат та прибутків на порівняльній основі щодо всіх інфраструктурних проектів дасть змогу уникнути неефективності та визначити пріоритетні проекти для узгодження інвестиційних витрат з наявними інвестиційними ресурсами; довгострокові прогнози перевезень, що дасть змогу  визначити пріоритетні складові стратегії розвитку транспортної інфраструктури на засадах технологічного імперативу, розробити плани  та прийняти раціональні та узгоджені рішення; загальні прогнози перевезень на основі загальноекономічних і секторальних прогнозів розвитку економіки України та очікуваних обсягів експортно-імпортних потоків із сусідніх країн. Порівняльний аналіз прогнозованих обсягів перевезень за видами вантажу та пропускної спроможності інфраструктури дасть змогу ідентифікувати існуючі та можливі в довгостроковій перспективі вузькі місця; вдосконалити системи статистичної звітності на транспорті; забезпечити моніторинг та оцінювання стратегії розвитку транспортної інфраструктури.
Взаємозв'язок в комплексі економічних ефектів діяльності транспортної інфраструктури України виражається залежністю:
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 – коефіцієнт пропорційності. 

На основі отриманих в дисертаційному дослідженні результатів здійснено оцінювання комплексного ефекту від запропонованих пропозицій автора, який становить 279,9 млн грн у перший рік впровадження.
У результаті реалізації стратегії збалансованого розвитку транспортної інфраструктури на засадах технологічного імперативу передбачається підвищення якості та доступності транспортного обслуговування для населення відповідно до державних соціальних стандартів і нормативів та для економіки держави; підвищення швидкості руху в межах міжнародних транспортних коридорів, що сприятиме скороченню часу доставки вантажів і пасажирів; ліквідація вузьких місць і збільшення пропускної спроможності транспортної мережі, в тому числі у морських портах.

Доведено, що визначення ефективності транспортного обслуговування опирається на свою групу критеріїв якості і оціночних показників, що підкреслюють специфіку як самого напрямку, так і їх спільності в розв'язуваних завданнях. Використовуючи авторську методику по визначенню економічного ефекту, виконані окремі розрахунки їх визначення для транспортної інфраструктури України.

ВИСНОВКИ
У дисертації вирішено важливу науково-прикладну проблему – управління розвитком національної транспортної інфраструктури як важливого чиннику підвищення конкурентоспроможності та збалансованості розвитку галузей національної економіки. Результати досліджень дозволили сформулювати теоретичні та науково-практичні висновки, основними з яких є наступні.

Аналіз еволюції суспільного поділу праці свідчить, що поетапний розвиток транспортної інфраструктури супроводжувався посиленням її ролі, місця та значення в формуванні та розвитку виробничо-економічного середовища. На сучасному (інформаційному) етапі суспільного поділу праці інфраструктура (зокрема й транспортна) забезпечує сприятливі умови (матеріально-технічні, фінансові, трудові тощо) для відтворювального процесу, у т.ч. розміщення й функціонування сучасних господарських об’єктів. Інфраструктуру як комплекс обслуговуючих галузей доцільно вивчати з погляду макроекономічної моделі розвитку всього національного господарства.

Транспортна інфраструктура України є невіддільною від макро- та мікроекономічних систем взаємодіючою складовою, що реалізує свої функції у виробничих і соціальних процесах відповідно до цільової стратегії розвитку. В умовах нестабільної економіки стратегічний розвиток транспортної інфраструктури має підпорядковуватися як забезпеченню у повному обсязі попиту на транспортні послуги, так і стимулюванню його подальшого зростання. Це посилить взаємозв’язок розвитку транспортної інфраструктури з розвитком галузей національної економіки.

Основне цільове призначення транспортної інфраструктури полягає у забезпеченні сприятливих організаційно-економічних умов для раціональної взаємодії ресурсних елементів виробництва, постійній інноваційній зміні в ході відтворення об’єктів інфраструктури з метою адаптації до ситуативно-часових впливів факторів зовнішнього й внутрішнього середовища, встановленні індикаторів результативності, що характеризують ресурсозабезпечену можливість досягнення мети об’єктом стратегічного планування та зобов’язує різнорівневі органи планування розвитку складових транспортної інфраструктури на об’єктивній основі визначити розміри своїх ресурсних потенціалів і умови їх ефективного використання.

Призначення стратегічного розвитку транспортної інфраструктури в розрізі сформованих методологічних положень розкриття сутності стратегічного планування соціально-економічного розвитку транспортної інфраструктури обґрунтовується виходячи з її стратегічного бачення, можливості ефективного використання ресурсного потенціалу, рівня об'єктивності визначення цільової спрямованості розвитку в рамках стратегічного плану, що ґрунтується на логіко-вербальному, експертному та прогностичному представленні про неї в стратегічному періоді, концептуально формується на оптимістичних сценаріях розвитку.

Інноваційно-інвестиційна концепція розвитку національної транспортної інфраструктури передбачає макроекономічне регулювання, всебічне розширення, поглиблення та інтенсифікацію процесу стратегічного планування за принципом оптимального споживання й ефективності використання всіх видів наявних ресурсів, інноваційно-інвестиційної модернізації, цільової орієнтації на досягнення необхідних економічних і соціальних результатів, раціональної взаємодії й взаємного доповнення перспективного й стратегічного планів розвитку транспортної інфраструктури.

Наукові підходи до формування стратегічних засад розвитку транспортної інфраструктури включають програмно-цільове забезпечення розробки, набір стратегій і вибір моделі їх реалізації, модернізацію й відновлення об’єктів транспортної інфраструктури, імовірнісні вектори розвитку проектного інвестування об'єктів транспортної інфраструктури, стратегічну орієнтацію процесу розмежування управлінських повноважень, формалізацію програм збалансованого розвитку транспортної інфраструктури, заснованих на засадах технологічного імперативу.

Концептуальні підходи до перспективного й стратегічного соціально-економічного розвитку транспортної інфраструктури національного господарства визначаються із застосуванням відповідних методів і способів впливу на демонополізацію економіки. Відповідно до цього сформовані методичні основи прогнозування шляхів стратегічного розвитку транспортної інфраструктури, які засновані на використанні системи показників-індикаторів розвиненості сукупних можливостей національної економіки, що трансформуються на етапі формування ефективності транспортних потоків в довготривалий синергічно-коопераційний ефект від надання транспортних послуг.

Особливості перспективного й стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури полягають в індивідуальності й інтегральній єдності, взаємодії факторів перспективного й стратегічного розвитку, а також способів, технологічних процедур, правил формування стратегічного плану, методів, стратегій, ресурсозабезпечених заходів різного характеру, у досягненні необхідних величин узагальнюючого й окремих показників ефективності використання ресурсів транспортної інфраструктури.
Механізм стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури поєднує три блоки, а саме макроекономічний прогноз національної економіки (з урахуванням обмежень зовнішнього та внутрішнього середовищ); визначення стратегічного бачення розвитку транспортної інфраструктури (з урахуванням її особливостей); загальну стратегію розвитку транспортної інфраструктури (з урахуванням пріоритетів розвитку) та функціональні стратегії (з відповідним ресурсним забезпеченням), та забезпечує складання стратегічного плану у відповідній послідовності, оцінку його ефективності та можливість коригування.

Результати аналізу економічного й фінансово - інвестиційного розвитку транспортної інфраструктури України свідчать, що у її функціонуванні намітилися тенденції до стабільного приросту обсягу інвестиційних коштів; реалізації заходів з розвитку як важливої передумови успішної розробки дієвих важелів та системоутворюючих регуляторів; забезпечення повноти і достовірності обліку усіх сторін виробничо-господарської практики в межах економічної системи; нерозривних зв'язків з комплексним аналізом і прийняттям оптимізаційних управлінських рішень на різних рівнях управління; реалізації оціночних показників відповідно до специфічних функцій стратегічного управління національною економікою в контексті модернізації транспортної інфраструктури національного господарства, реалізації цільових функцій стратегічного управління і принципів стратегічного менеджменту. 
Прогнозування вантажопотоків в Україні запропоновано здійснювати за двома моделями розвитку національної економіки: інерційною та інвестиційною. Доведено, що за інерційної моделі обсяги вантажоперевезень зростатимуть із середньорічними темпами +2,0 % – до 718 млн тонн у 2020 р. (+117 млн тонн до показника 2011 р.). За інвестиційної моделі темпи приросту вантажопотоків будуть вдвічі вищі (у середньому +3,8 % на рік) – до 846 млн тонн у 2020 р. (+246 млн тонн). Інвестиційна модель, що розглядається як основна, висуває більше вимог щодо пропускної спроможності транспортних мереж країни порівняно з інерційною моделлю.

Методологічні основи розвитку транспортної інфраструктури національного господарства в рамках перспективного й стратегічного планів конкретизуються на основі базових положень теорії формування, нарощування та раціонального використання ресурсного потенціалу, в межах якої визначено загальнонаукові принципи побудови стратегії нагромадження інноваційно-інвестиційного потенціалу задля формування адекватного соціально-економічним і виробничо-господарським процесам раціонального механізму стратегічного планування збалансованого розвитку транспортної інфраструктури України.
Основні домінанти збалансованого розвитку транспортної інфраструктури базуються на сукупності методів економічного аналізу процесів добору об’єктів інвестування, до якого інкорпоровано оцінку чинників макроекономічного зростання та підвищення конкурентоспроможності, рівня міжгалузевої диференціації та інтеграції, специфічності використаних технологій управління технологічними можливостями надання транспортних послуг та режимності характеристик високотехнологічного циклу транспортного виробництва, технологічного й економічного прогнозування розвитку транспортної інфраструктури в математичних моделях для отримання сталих вирішень і об’єктивних оцінок за кожним чинником ефективності основної діяльності тощо.

Управління розвитком транспортної інфраструктури національної економіки базується на методологічних положеннях теорій ендогенно спрямованого зростання економічних систем, інституціоналізму, ефективної кооперації та конкуренції та засадах технологічного імперативу з отриманням синергічного ефекту. Це дозволило визначити засоби галузевого управління інноваційною діяльністю задля задоволення потреб ринку у якісних транспортних послугах; пріоритетні напрями і форми міжнародної транзитної взаємодії; напрями технічного переоснащення об’єктів транспортної інфраструктури; інструментарій реалізації єдиної науково-технічної стратегії розвитку транспортної інфраструктури; методи організації робіт щодо розбудови об’єктів транспортної інфраструктури національного господарства та їх прискореного введення в експлуатацію.
Практичні рекомендації для державних органів виконавчої влади та відповідних міністерств і відомств полягають в: ініціюванні умов для реалізації фінансово-інвестиційних, структурно-організаційних, науково-інноваційних, соціально-економічних і інших заходів у рамках поточного, перспективного й стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури національного господарства, що обумовлює підвищення конкурентоспроможності національної економіки; інтенсифікації функціонування об’єктів транспортної інфраструктури заради підвищення результативності й економічної ефективності її використання в умовах нестабільної економіки; запровадженні удосконаленої системи забезпечення добору пріоритетних об’єктів для інвестування та масштабнішого її застосування; введенні в систему національних економічних розрахунків сформованої сукупності показників-індикаторів для діагностики заходів економічного, структурно-організаційного, науково-інноваційного, фінансово-інвестиційного й маркетингового характеру, спрямованих на призупинення й нівелювання негативних тенденцій в національній економіці; перегляді орієнтирів розвитку окремих галузей і наукоємних виробництв, а також уточнення їхніх цільових показників у відповідності до сформованих прогнозів та визначених пріоритетів зростання транспортної інфраструктури України.

Таким чином, впровадження в практику транспортного виробництва теоретико-методологічних пропозицій і рекомендацій забезпечує подальший розвиток транспортної інфраструктури національного господарства, що сприяє стабілізації національної економіки та підвищення її конкурентоспроможності.
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АНОТАЦІЯ

Садловська І. П. Управління розвитком транспортної інфраструктури України. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Державний економіко-технологічний університет транспорту, Київ, 2013.

У дисертації розроблено методологічні положення формування стратегічних напрямків розвитку транспортної інфраструктури національного господарства, сформовано принципові методичні підходи та практичний інструментарій, що формалізовані на засадах технологічного імперативу парадигми збалансованого розвитку транспортної інфраструктури,  за якими послідовно здійснено економетричний аналіз соціально-економічних параметрів забезпечення розвитку транспортної інфраструктури.

Обґрунтовано формулювання стратегічної мети й встановлення кількісних інтервалів поетапного досягнення цільових орієнтирів і ідентифікаторів результативності в планових і програмних заходах у рамках узагальнюючої й функціональних стратегій відповідно створення ринкових умов з елементами державного регулювання для прискорення темпів економічного росту. Досліджено та сформовано особливості функціонування механізму перспективного й стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури, що укладаються в індивідуальності й інтегральному єдинстві, взаємодії факторів перспективного й стратегічного розвитку, а також способів, технологічних процедур, правил формування стратегічного плану, методів, стратегій, ресурсозабезпечених заходів різного характеру, у досягненні необхідних величин узагальнюючого й окремих показників ефективності використання ресурсів транспортної інфраструктури. 

Ключові слова: управління транспортною інфраструктурою, національне господарство, стратегічне планування, розвиток транспортної інфраструктури.
АННОТАЦИЯ

Садловская И.П. Управление развитием транспортной инфраструктуры Украины. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Государственный экономико-технологический университет транспорта, Киев, 2013.

Парадигма исследования – сбалансированное развитие транспортной инфраструктуры с использованием принципов синергизма и на основе технологического императива. Такая парадигма учитывает возрастающую роль технологий в будущем, позволяет создать новые услуги на основе прогноза потребления и стратегических планов транспортной инфраструктуры.

Под сбалансированным стратегическим развитием транспортной инфраструктуры понимаем постоянный, целенаправленный и уникальный процесс, который происходит в долгосрочном периоде, основывается на принципах стратегического планирования, управляемый, и в результате которого достигается стратегическая цель и достигается синергический эффект.

В диссертации теоретически обоснованы и раскрыты методологические основы формирования экономической категории «транспортная инфраструктура», выявлены особенности функционирования, формирования и развития в условиях нестабильной экономики, определены теоретические подходы к созданию условий устойчивого социально-экономического развития национальной транспортной инфраструктуры на основе определения ее стратегического видения и назначения.

Уточнен термин «транспортная инфраструктура» как экономическая категория, который в отличие от существующих отображает совокупность экономических отношений в национальной экономике, которые  обеспечивают формирование и использование транспортно-экономических связей между субъектами хозяйствования для бесперебойного движения пассажиро- и грузопотоков, в также оказания комплекса сопутствующих услуг, что в целом способствует воспроизводству элементов национальной экономики.

С целью установления тенденций развития транспортной инфраструктуры проведен анализ ее экономического и финансово-инвестиционного функционирования.
Установлены особенности планово-расчетных обоснований текущего функционирования и долгосрочного развития транспортной инфраструктуры, определены особенности создания и функционирования механизма перспективного и стратегического развития транспортной инфраструктуры; предложены состав и взаимодействие элементов механизма стратегического планирования ее развития.

Сформированы принципиальные методические подходы и практический инструментарий, формализованные на основе парадигмы сбалансированного развития транспортной инфраструктуры, по которым последовательно произведено макроэкономический и эконометрический анализ социально-экономических параметров обеспечения развития транспортной инфраструктуры за счет обоснованных темпов экономического роста экономики Украины.

Предложен механизм формирования стратегического плана развития транспортной инфраструктуры, который обеспечивает составление этого плана в соответствующей последовательности, оценку эффективности и возможность корректировки. Механизм объединяет три блока: макроэкономический прогноз национальной экономики (с учетом ограничений внешней и внутренней среды); определение стратегического видения развития транспортной инфраструктуры (с учетом ее особенностей); общую стратегию развития транспортной инфраструктуры (с учетом приоритетов развития) и функциональные стратеги (с соответствующим ресурсным обеспечением). 

Формирование четких и прозрачных правил на рынке транспортных услуг, повышение конкурентоспособности, качества и доступности транспортных услуг для всех потребителей предусматривает: развитие транспортно-экспедиторского обслуживания и системы операторов перевозок; разработку и внедрение высокоэффективных логистических технологий, обеспечивающих качественные критерии всего спектра транспортных услуг и повышение производительности транспортной системы; создание благоприятных условий для развития и функционирования морских портов, имеющих стратегическое значение для государства в связи с их размещением в узловых точках международных транспортных коридоров; внедрение финансово-экономической модели, которая обеспечит четкое и прозрачное распределение финансовых потоков железных дорог; определение всех видов деятельности, непосредственно не связанных с железнодорожными перевозками, для дальнейшего планирования работы с ними, улучшения управления и контроля допуска перевозчиков и транспортных средств к предоставлению услуг по перевозке пассажиров, уменьшение транспортно-эксплуатационных затрат, охраны окружающей среды; адаптацию действующего международного законодательства по контролю рабочего времени водителей в коммерческих перевозках.
Ключевые слова: управление транспортной инфраструктурой, национальное хозяйство, стратегическое планирование, развитие транспортной инфраструктуры.

ANNOTATION

Sadlovska I. P. Transport infrastructure development management of Ukraine. – On rights for a manuscript.

A dissertation submitted for the degree of doctor of economic by specialty 08.00.03 – Economics and management of national economy. – Kyiv University for Transport Economy and Technologies, Kyiv, 2013.

In the dissertation is theoretically substantiated and disclosed the metrological basis of formation was explained scholarly apparatus of essence analysis of the economic category «transport infrastructure» formation where scholarly analysis apparatus, structure and classification were improved, peculiarities of its functioning, formation and development under conditions of the post crisis economy were detected. Analyzed economic and investment functioning of transport infrastructure, developmental trends were defined.

Methodology development of transport infrastructure of national economy were developed and substantiated. Determined and analyzed features of creation, functioning advanced development of transport infrastructure mechanism; proposed structure and rationalization the mechanism of development at transport infrastructure, methodological statements on strategic planning of transport infrastructure development were create.

System approaches to formation strategy for socio-economic developments of transport infrastructure were suggest and substantiated, methodological statements, common and separate performance indicators in the area of functioning on strategic planning of transport infrastructure, practice recommendations for future implementation in strategic transport infrastructure planning development were proposed and substantiated.

Key words: transport infrastructure management, national economy, strategic transport planning, development
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Соціальна





Інші





Потенціал (ресурси)





Виробничій





Фінансовий 





Маркетинговий





Кадровий





Інші види 





Стратегічне бачення  розвитку транспортної інфраструктури





Формулювання місії транспортної інфраструктури





Формування стратегічної мети





технологічні





економічні





фінансові





соціальні





Особливості транспортної інфраструктури





маркетингові





Інші





Варіанти макроекономічного прогнозу національної економіки в перспективному періоді часу





Обмеження





Зовнішнє середовище





Внутрішнє середовище





Складання стратегічного плану у відповідній послідовності





Оцінка ефективності стратегічного плану





Коригування





Стратегічне планування розвитку транспортної інфраструктури





Державні та регіональні цільові програми реконструкції та модернізації об’єктів транспортної інфраструктури





Проекти інвестування в основний капітал транспортної інфраструктури





1. Будівництво, придбання нових об’єктів транспортної інфраструктури





2. Модернізація та реконструкція об’єктів транспортної інфраструктури





3. Утримання об’єктів транспортної інфраструктури





5. Модернізація промислової бази  транспортної інфраструктури





7. Заходи науково-інноваційного забезпечення розвитку транспортної інфраструктури





8. Заходи інформаційного забезпечення розвитку транспортної інфраструктури





9. Заходи з підготовки персоналу транспортної інфраструктури





10. Заходи з раціоналізації управління транспортною інфраструктурою





4. Ремонт об’єктів транспортної інфраструктури





6. Забезпечення безпеки дорожнього руху та розвитку дорожнього сервісу





























+8 млн. тонн





+6 млн. тонн





+6 млн. тонн





+8 млн. тонн





+40 млн. тонн





+145 млн. тонн





+27млн. тонн





+6 млн. тонн
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Диаграмма1

		2000		2000		2000

		2001		2001		2001

		2002		2002		2002

		2003		2003		2003

		2004		2004		2004

		2005		2005		2005

		2006		2006		2006

		2007		2007		2007

		2008		2008		2008

		2009		2009		2009

		2010		2010		2010

		2011		2011		2011



Залізничний

Річковий

Автомобільний

357

8.3

939

370

7

977

393

7.6

947

445

10

973

462

12

1027

450

13

1121

479

14

1167

514

15

1255

499

11

1267

391

5

1069

433

7

1174

468

7

1245



Лист1

				Залізничний		Річковий		Автомобільний

		2000		357		8.3		939

		2001		370		7		977

		2002		393		7.6		947

		2003		445		10		973

		2004		462		12		1027

		2005		450		13		1121

		2006		479		14		1167

		2007		514		15		1255

		2008		499		11		1267

		2009		391		5		1069

		2010		433		7		1174

		2011		468		7		1245

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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