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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку мистецької освіти характеризується спектром новітніх вимог. Пріоритетами держаної політики в галузі мистецької освіти є підготовка фахівців з високим рівнем освіти й культури, здатних до творчої праці, професійного розвитку, мобільності в освоєнні та впровадженні нових наукових та інформаційних технологій. Ці завдання окреслено Законами України («Про вищу освіту», «Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 рр.»), Державною програмою «Вчитель», Національною доктриною розвитку освіти України в ХХІ столітті, Концепцією художньо-естетичного виховання учнів у загальноосвітніх навчальних закладах. Успішне їхнє виконання передбачає переорієнтованість вищої освіти на підготовку вчителя як соціально активної, інтелектуально розвиненої особистості, яка повинна не тільки ґрунтовно знати свій предмет і володіти методикою його викладання, а й використовувати в навчальному процесі сучасні досягнення науки й комп’ютерних технологій. 

Питання професійної підготовки вчителя постійно перебувають у центрі уваги значної кількості науково-педагогічних досліджень. Вагомий внесок у розв’язання цього завдання зробили вчені: А. Алексюк, Ю. Бабанський, І. Богданова, І. Зязюн, М. Кларін, Н. Ничкало, О. Пєхота, І. Підласий, В. Радул, Г. Селевко, С. Сисоєва, Н. Тализіна та ін.

В умовах застосування комп’ютерних технологій виникла потреба вдосконалення системи підготовки вчителів образотворчого мистецтва, оскільки сучасна школа потребує такого вчителя, який спроможний ефективно розв’язати завдання образотворчого мистецтва, орієнтується в актуальних напрямах розвитку освіти, збагачує свій досвід інноваційними технологіями та методиками, що з’являються у теорії та практиці навчання. 

Проблеми підготовки вчителя образотворчого мистецтва розглянуто в працях В. Кардашова, М. Кириченка, С. Коновець, В. Кузіна, Л. Масол, І. Мужикової, Б. Неменського, О. Отич, М. Пічкура, М. Резніченка, М. Ростовцева, О. Шевнюк та ін. Завдяки цим дослідженням розроблено професіограму, визначено цілі, структуру і зміст підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва, обґрунтовано форми, методи і засоби навчання студентів, постійно удосконалюються навчальні програми. 

Активне впровадження комп’ютерних технологій, прогресивні зміни в змісті професійної діяльності вчителя образотворчого мистецтва, динаміка їхніх функцій ставлять більш високі вимоги до якісних (освітніх, професійно-кваліфікаційних, індивідуально-психологічних) характеристик майбутніх учителів, вимагають їх високої готовності до застосування сучасних комп’ютерних технологій у професійній діяльності. Особливості застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності вчителів образотворчого мистецтва були предметом дослідження Н. Володіної-Панченко, С. Катюхи, В. Кондратової, Л. Покровщук, Т. Селіванової, Т. Трубчанінової та ін.

Аналіз теорії й практики професійної підготовки та діяльності вчителів образотворчого мистецтва дає змогу виявити низку суперечностей між новими якісними вимогами до педагогічної діяльності й фахового рівня майбутніх учителів та реальним рівнем їхньої професійної готовності до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності. Як стверджують дослідники, цей запит задовольняється здебільшого завдяки випускникам педагогічних ВНЗ, які самостійно опановують нові технічні засоби. У цьому разі перед учителем образотворчого мистецтва постає завдання самостійного освоєння технологічного комплексу, що можна порівняти з отриманням нової спеціальності, оскільки самі засоби, технологія їхнього використання, технічні можливості є принципово іншими, аніж опановані раніше художньо-педагогічні технології. На цю проблему звертає увагу багато науковців, оскільки для застосування нового комп’ютерного інструмента вчителеві необхідно, по-перше, досконало володіти всіма засобами образотворчого мистецтва і, по-друге, добре знати можливості комп’ютерної графіки. На жаль, сьогодні майже відсутні спеціалісти, які є педагогами-художниками та методично підготовленими фахівцями в галузі комп’ютерної графіки. Науковці підтримують ідею її застосування в образотворчому мистецтві, однак за умови обов’язкового високого художнього професіоналізму та грамотного володіння графічними редакторами.

Отже, потреба вдосконалення професійної підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва, теоретична і практична значущість проблеми, її недостатня розробленість, а також наявні суперечності зумовили вибір теми дослідження: «Формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки у професійній діяльності».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з науковою темою кафедри педагогіки «Організаційно-педагогічні умови соціально-професійної підготовки вчительських кадрів» (державний реєстраційний номер 0104U003704), що входить до тематичного плану науково-дослідної роботи Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка. Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (протокол № 7 від 31 січня 2005 р.) та узгоджено в такому формулюванні у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 12 вересня 2005 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально апробувати педагогічні умови формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності.

Завдання дослідження:

1. З’ясувати роль та місце комп’ютерної графіки як складника комп’ютерних технологій у професійній діяльності вчителів образотворчого мистецтва.

2. Вивчити й теоретично обґрунтувати зміст і структуру поняття «готовність майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки».

3. Вивчити компоненти, критерії, показники та схарактеризувати рівні сформованості готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності.

4. Виявити та обґрунтувати педагогічні умови формування готовності майбутніх вчителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в процесі професійно-педагогічної підготовки.

5. Розробити й апробувати методику реалізації педагогічних умов формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності.

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності.

Гіпотеза дослідження: формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності відбуватиметься ефективно за таких педагогічних умов: забезпечення стійкої мотивації студентів до застосування комп’ютерної графіки; реалізації міжпредметних зв’язків у процесі викладання дисциплін професійно-педагогічного циклу; впровадження спецкурсу «Комп’ютерна графіка» в структуру професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва; спрямування педагогічної практики студентів на набуття досвіду застосування комп’ютерної графіки на уроках образотворчого мистецтва.

Методи дослідження: теоретичні: аналіз, синтез, класифікація, систематизація й узагальнення наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених з педагогіки, психології, образотворчого мистецтва, інформаційних комп’ютерних технологій для визначення стану дослідження вибраної проблеми, для з’ясування понятійно-категоріального апарату, визначення теоретичних і прикладних аспектів дослідження; емпіричні: вивчення й узагальнення досвіду професійної підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва, аналіз діяльності студентів у процесі професійної підготовки, бесіди, анкетування, контрольні тести та творчі завдання, контент-аналіз творчих робіт студентів, діагностика рівнів сформованості майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності, констатувальний і формувальний етапи експерименту для вивчення стану готовності до застосування комп’ютерної графіки, перевірки ефективності педагогічних умов формування досліджуваної готовності; статистичні: якісний і кількісний аналіз емпіричних даних для оброблення результатів педагогічного експерименту та визначення ефективності розробленої методики реалізації педагогічних умов формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася на базі мистецького факультету Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка, факультету мистецтв Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» та художньо-графічного факультету ДЗ «Південноукраїнський державний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського». У різних формах експериментальної роботи було задіяно 327 студентів – майбутніх учителів образотворчого мистецтва, 26 викладачів; на формувальному етапі експерименту – 193 студенти.

Організація дослідження. Дослідження проводилося впродовж 2004–2011 рр. у чотири етапи.

На першому етапі (2004–2006 рр.) проаналізовано наукову літературу з проблеми дослідження, визначено мету, об’єкт і предмет дослідження, сформульовано гіпотезу, конкретизовано завдання дослідження, визначено зміст та теоретичні засади формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки.

На другому етапі (2006–2007 рр.) розроблено методику і проведено констатувальний етап експерименту, обґрунтовано педагогічні умови організації формувального етапу експерименту. 

На третьому етапі (2007–2010 рр.) проведено формувальний етап експерименту, у процесі якого здійснено перевірку ефективності розробленої методики реалізації педагогічних умов формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності.

На четвертому етапі (2010–2011 рр.) проаналізовано та узагальнено отримані експериментальні дані, здійснено обробку результатів дослідження, сформульовано загальні висновки, оформлено результати дисертаційної роботи.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше уточнено зміст і структуру поняття «готовність майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки» як інтегрованої характеристики особистості; обґрунтовано педагогічні умови формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності (забезпечення стійкої мотивації студентів до застосування комп’ютерної графіки; реалізація міжпредметних зв’язків у процесі викладання дисциплін професійно-педагогічного циклу; впровадження спецкурсу «Комп’ютерна графіка» в структуру професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва; спрямування педагогічної практики студентів на набуття досвіду застосування комп’ютерної графіки на уроках образотворчого мистецтва), а також розроблено методику цього процесу; визначено критерії, показники та рівні сформованості готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в майбутній професійній діяльності; уточнено поняття «комп’ютерна графіка», «професійна діяльність вчителів образотворчого мистецтва»; подальшого розвитку набули наукові уявлення про сутність, зміст і структуру готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності.

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій забезпечується методологічною і теоретичною обґрунтованістю їхніх вихідних концептуальних положень, використанням комплексу взаємопов’язаних методів, адекватних предмету, завданням і логіці дослідження, репрезентативністю вибірки учасників дослідно-експериментальної роботи, оптимальним поєднанням якісного та кількісного аналізу її результатів, підтвердженням висунутої гіпотези методами математичної статистики.

Практичне значення одержаних результатів полягає в їх розробленні й апробації в процесі професійної підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва методики формування готовності студентів до застосування комп’ютерної графіки; експериментальній перевірці та впровадженні педагогічних умов формування готовності майбутніх вчителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності. Навчально-методичне забезпечення полягає в розробленні автором навчальних програм «Основи комп’ютерних систем», «Комп’ютерна графіка» і навчально-методичних посібників, зокрема, «Практикум для користувачів персональних комп’ютерів» та «Комп’ютерна графіка». Результати дослідження можна використовувати в системі підготовки вчителів у вищих педагогічних навчальних закладах, у системі післядипломної педагогічної освіти та підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, студентами під час написання курсових і кваліфікаційних робіт, аспірантами і викладачами для написання наукових статей, методичних рекомендацій.

Особистий внесок здобувача. У працях, написаних у співавторстві з М. Левшиним, Ю. Прохуром, Р. Ріжняком [2; 3; 20; 21], автору належить конкретизація змісту особистісно-зорієнтованого та системно-діяльнісного навчання майбутніх учителів; у працях, спільних з Л. Бабенком [17–19; 22–33], автором розроблено методичне та дидактичне забезпечення процесу формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки під час їхньої професійної підготовки.

Апробація та впровадження результатів дисертації. Основні положення дослідження реалізувались у виступах на науково-практичних конференціях: міжнародних: «Сучасні освітні технології у вищій школі» (Київ, 2007); «Засоби і технології сучасного навчального середовища» (Кіровоград, 2008); всеукраїнських: «Валеологічна освіта в навчальних закладах України: стан, напрямки й перспективи розвитку» (Кіровоград, 2006–2008); «Професійна підготовка вчителів початкових класів в умовах входження України в Європейський освітній простір» (Дрогобич, 2007); «Початкова школа: реалії та перспективи» (Суми, 2008); «Сучасна мистецька освіта: проблеми, технології, перспективи» (Ніжин, 2008); «Декоративно-прикладне мистецтво в національній системі художньо-педагогічної освіти: досвід і перспективи» (Одеса, 2010); доповідалися та обговорювалися засіданнях кафедри педагогіки й кафедри хореографічних дисциплін, образотворчого мистецтва та дизайну Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (2006–2011).

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (довідка № 314-н від 26.12.11), Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» (довідка № 30-757 від 22.12.11), ДЗ «Південноукраїнський державний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» (довідка № 26 від 10.01.12), Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка № 1969/01 від 20.12.11), Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського (довідка № 203 від 23.02.12).

Публікації. Основні положення і результати дослідження висвітлено в 33 опублікованих працях автора (14 одноосібних). Серед них 9 статей (7 одноосібних) у фахових виданнях України, 7 одноосібних статей у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, 3 навчальні програми та 14 навчально-методичних посібників (у співавторстві).

Структура та обсяг дисертації. Дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних джерел, 15 додатків. Загальний обсяг дисертації становить 277 сторінок. Основний зміст дисертації викладено на 183 сторінках. Список використаних джерел налічує 292 найменування, з них 3 іноземними мовами. 
У роботі подано 5 рисунків, 19 таблиць. 

1. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, сформульовано гіпотезу, методи та експериментальну базу дослідження, розкрито наукову новизну й практичне значення дисертаційної роботи, подано дані щодо достовірності наукових положень, наведено відомості про апробацію та впровадження одержаних результатів, охарактеризовано публікації та структуру роботи.

У першому розділі – «Теоретичні засади формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки у професійній діяльності» – проаналізовано поняття «комп’ютерна графіка» в педагогічних і мистецтвознавчих дослідженнях, в літературі з питань впровадження комп’ютерних технологій, розглянуто сучасні погляди на зміст і роль комп’ютерної графіки в професійній діяльності вчителів образотворчого мистецтва. Проілюстровано теоретико-методологічні підходи до понять «готовність до діяльності», «готовність до педагогічної діяльності», «готовність до застосування комп’ютерної графіки», класифікації комп’ютерної графіки, визначено структуру готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки, вивчено вітчизняний передовий педагогічний досвід з досліджуваної проблеми.

Вивчення науково-педагогічних (О. Глазунова, С. Горобець, В. Михайленко та ін.), мистецтвознавчих (Н. Сокольникова, А. Пасічний, Л. Турлюн та ін.) і технічних (У. Боумен, К. Вауліна, Г. Веселовська, С. Луцій та ін.) праць підтверджує той факт, що нині існують розбіжності в поглядах учених і практиків щодо розуміння та вживання поняття «комп’ютерна графіка». Автори наповнюють його різним змістом. Об’єднуючи різні підходи до його визначення і враховуючи специфіку професійної діяльності вчителів образотворчого мистецтва, визначаємо комп’ютерну графіку як зображення, витвір мистецтва, що створюється, редагується й відображається засобами комп’ютерних технологій, а також як систему способів, принципів та методів, які застосовуються під час роботи з такими зображеннями.

Проведене нами дослідження показує, що у професійній діяльності вчителів образотворчого мистецтва комп’ютерна графіка може застосовуватись як дидактичний та образотворчий засіб, зорієнтований на сучасні форми навчання у поєднанні з традиційними навчальними матеріалами. 

З-поміж переваг застосування комп’ютерної графіки у професійній діяльності вчителів образотворчого мистецтва порівняно з традиційним навчанням науковці виокремлюють такі: інформаційні (використання електронних ресурсів Інтернет, візуальних і аудіовізуальних матеріалів із фондів і каталогів музеїв і галерей, що значно збільшує обсяг доступних для школи джерел); інтерактивні (розширення масштабу полікультурного спілкування, віртуальної взаємодії в умовах глобалізації); дидактичні (гнучка індивідуалізація навчання, умови для пристосування до темпу художньо-пізнавальної діяльності кожного учня через систему завдань різної складності; використання графічних редакторів і анімаційних програм для пошукових вправ у сфері мистецтва, вільного проектування і моделювання); інтегральні (синтез вербальної, візуальної, звукової, рухової, тактильної інформації; поєднання абстрактно-логічних, знаково-символічних, предметно-образних форм наочності); психологічні (підвищення мотивації навчання за рахунок єдності пізнання й розваги, ігрових стимулів, зацікавлення спецефектами; єдність раціонального та емоційного, свідомого і підсвідомого); професійно-педагогічні (розширення методичного арсеналу вчителів образотворчого мистецтва, демонстрація педагогічних малюнків високої якості); ергономічні (варіативність темпу, компактність систем зберігання інформації).

Готовність учителя до педагогічної діяльності розглядається як складне соціально-педагогічне утворення, що містить у собі комплекс індивідуально-психологічних якостей, систему знань, умінь і навичок, передбачає потреби, переконання, погляди, ставлення, мотиви, почуття, установки на означену діяльність. Більшість дослідників ототожнює готовність до педагогічної діяльності з професійною компетентністю, соціально-значущою спрямованістю особистості, наявністю комунікативної та дидактичної потреби, потреби в спілкуванні, передачі досвіду (Н. Кічук, А. Ліненко, О. Пєхота, В. Семиченко, С. Сисоєва та ін.). 

На основі проведеного аналізу психолого-педагогічних досліджень (І. Дичківська, К. Дурай-Новакова, М. Дьяченко, Л. Кандибович, В. Сластьонін) ми визначаємо готовність учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки у професійній діяльності як інтегровану характеристику особистості студента, яка базується на свідомому сприйнятті та вираженому інтересі до майбутньої професії вчителя образотворчого мистецтва і характеризується наявністю потреби, знаннями, уміннями та навичками здійснювати професійну діяльність із застосуванням комп’ютерної графіки. 

Структура досліджуваного поняття об’єднує чотири компоненти: мотиваційний, когнітивний, креативний, рефлексивний, які мають критерії, показники та рівні сформованості досліджуваного феномену. Ми розмежовуємо такі критерії сформованості досліджуваної готовності: потребнісно-мотиваційний передбачає з’ясування причин і факторів, які спонукають, ініціюють, спрямовують учителя образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки (показники: усвідомлення необхідності застосування комп’ютерної графіки у процесі навчання й виховання учнів та бажання побачити позитивний результат своєї діяльності, інтерес до засобів комп’ютерної графіки та зацікавленість у їхньому використанні на уроках образотворчого мистецтва; прагнення вчителя творчо і неординарно проектувати різноманітні організаційні форми у тісній взаємодії з учнями); знаннєвий критерій об’єднує сукупність знань учителя образотворчого мистецтва про сутність і специфіку комп’ютерної графіки, її види та ознаки, а також комплекс умінь і навичок із застосування комп’ютерної графіки в структурі власної професійної діяльності (показники: знання з комп’ютерної графіки; компетентність у застосуванні засобів комп’ютерної графіки, необхідних для застосування у професійній діяльності; обізнаність із джерелами поповнення знань, зокрема, у сфері застосування комп’ютерної графіки, та здатність застосовувати їх у майбутній професійній діяльності); креативно-діяльнісний критерій передбачає оригінальне розв’язання педагогічних завдань учителя образотворчого мистецтва із застосуванням різноманітних методів і засобів навчання, зокрема комп’ютерної графіки (показники: творчий підхід до організації навчання образотворчого мистецтва з використанням комп’ютерної графіки; творче розв’язання професійних завдань засобами комп’ютерної графіки, інтерес, оригінальність у розв’язанні художньо-творчих завдань); оцінно-рефлексивний критерій характеризує пізнання й аналіз педагогом явищ власної діяльності (показники: оцінка вчителем власної діяльності, провідним засобом якої є комп’ютерна графіка).

У другому розділі – «Дослідження педагогічних умов формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки» – на підставі теоретичного аналізу наукових джерел щодо сутності формування готовності до застосування комп’ютерної графіки, специфіки підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва та вивчення практичного досвіду визначено педагогічні умови формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки, а саме: забезпечення стійкої мотивації студентів до застосування комп’ютерної графіки; реалізація міжпредметних зв’язків у процесі викладання дисциплін професійно-педагогічного циклу; впровадження спецкурсу «Комп’ютерна графіка» у структуру професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва; спрямування педагогічної практики студентів на набуття досвіду застосування комп’ютерної графіки на уроках образотворчого мистецтва.

Перша педагогічна умова сприяє розвитку професійної спрямованості особистості та збагаченню її внутрішніх мотивів. Тобто педагогічна умова, як необхідна зовнішня обставина, пробуджує внутрішню потребу в професійному становленні, призводить до переваги внутрішніх мотивів вибору професії над зовнішніми. У таких умовах застосування комп’ютерної графіки у навчанні стає ціннісно-орієнтованою діяльністю, розширює і поглиблює систему знань, умінь і навичок з питань застосування комп’ютерної графіки у майбутній професійній діяльності. Забезпечення стійкої мотивації студентів до вивчення комп’ютерної графіки сприяє формуванню мотиваційного компоненту готовності, створює підґрунтя для реалізації принципу професійної спрямованості навчання і професійного становлення особистості студента.

Друга педагогічна умова передбачає збагачення змісту дисциплін професійно-педагогічного циклу знаннями про сутність, класифікацію, дидактичні й образотворчі можливості комп’ютерної графіки у професійній діяльності вчителів образотворчого мистецтва. Комп’ютерна графіка синтезує теоретичні знання з комп’ютерних систем, композиції, рисунка, живопису, кольорознавства, перспективи, декоративно-прикладного мистецтва, графіки, тому міжпредметні зв’язки у вивченні професійно зорієнтованих дисциплін ми розглядаємо як зв’язки між структурними елементами змісту професійно зорієнтованих дисциплін, що виражаються в поняттях, теоріях, законах і сприяють формуванню системи знань, умінь і навичок та розвитку готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності.

Відносно третьої педагогічної умови, зазначимо, що спецкурс «Комп’ютерна графіка» є професійно зорієнтованим, оскільки головною метою практичної його частини є професійне вивчення художніх можливостей комп’ютерної графіки, а теоретична частина повинна дати студентам глибокі знання про історію, теорію та сучасні принципи створення зображень засобами комп’ютерної графіки, знання про естетику комп’ютерної графіки як про мистецтво синтезу комп’ютерних технологій і художнього змісту, про можливості її застосування у майбутній професійній діяльності вчителя образотворчого мистецтва. Отже, зазначена умова забезпечує формування когнітивного й креативного компонентів досліджуваної готовності. 

Щодо четвертої педагогічної умови, то педагогічна практика, як компонент професійної підготовки майбутнього вчителя до застосування комп’ютерної графіки на уроках образотворчого мистецтва в школі, є водночас одним із основних шляхів формування його особистісного досвіду та готовності до реалізації означеного виду діяльності. Студент-практикант має можливість спробувати свої сили в обраній професії, навчитися застосовувати теоретичні знання у професійній діяльності, виконує нові для себе функції – педагога, виступаючи в ролі суб’єкта нових, незвичних відносин. Отже, педагогічна практика сприяє формування креативного та рефлексивного компонентів готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки.

Отже, формування готовності студентів до застосування комп’ютерної графіки у майбутній професійній діяльності – це складний керований процес, організація й успішність протікання якого залежать від педагогічних умов, які забезпечують проектування професійної підготовки кожного студента протягом усіх років навчання у педагогічному вищому навчальному закладі.

За результатами теоретичного аналізу проблеми розроблена методика реалізації педагогічних умов формування готовності майбутніх вчителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки у професійній діяльності.

У третьому розділі – «Дослідно-експериментальна робота з формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки у професійній діяльності» – презентовано результати констатувального та формувального етапів експерименту в експериментальних (ЕГ) та контрольних (КГ) групах. 

Результати констатувального етапу експерименту засвідчили, що на високому рівні готовності знаходилися 15,46% студентів КГ і 16,67% – ЕГ; на середньому – 32,29% студентів КГ і 34,02% – ЕГ; на низькому – 51,04% студентів КГ і 50,52% – ЕГ, тобто показники КГ порівняно з показниками ЕГ істотно не відрізнялися, що забезпечувало достовірність результатів формувального етапу експерименту.

Необхідність розв’язання наявних суперечностей зумовила потребу в розробці й апробації методики формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки. 

Здійснення цілеспрямованої методичної роботи відбувалось у процесі професійної підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва протягом І–ІV курсів навчання як у межах вивчення професійно спрямованих дисциплін і спецкурсу «Комп’ютерна графіка», так і під час педагогічної практики. Аналіз результатів впровадження методики проводився за підсумками поточної успішності з кожної дисципліни, модульних та семестрових оцінок, участі студентів у творчих конкурсах, а також за результатами експертних оцінок викладачів. 

Порівняльну усереднену характеристику сформованості рівнів готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки у КГ і ЕГ до і після формувального етапу експерименту подано в таблиці 1.

Таблиця 1

Порівняльна узагальнена характеристика рівнів готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки

	Рівні готовності
	Контрольні групи (КГ)
	Експериментальні групи (ЕГ)

	
	до формувального етапу
	після формувального етапу
	до формувального етапу
	після формувального етапу

	
	абс.
	%
	абс.
	%
	абс.
	%
	абс.
	%

	високий
	15
	15,46
	19
	19,59
	16
	16,67
	29
	30,21

	середній
	33
	34,02
	38
	39,18
	31
	32,29
	53
	55,21

	низький
	49
	50,52
	40
	41,24
	49
	51,04
	14
	14,58


За результатами формувального етапу експерименту розподіл студентів за рівнями готовності до застосування комп’ютерної графіки у професійній діяльності суттєво змінився в ЕГ: кількість студентів з високим рівнем досліджуваної готовності зросла майже вдвічі (з 16,67% до 30,21%), із середнім рівнем готовності також суттєво збільшилася (з 32,29% до 55,21%). Такі зміни, у свою чергу, призвели до суттєвого зменшення (майже втричі) відносної кількості студентів із низьким рівнем готовності до застосування комп’ютерної графіки (з 51,04% до 14,58%). Показники рівнів готовності до застосування комп’ютерної графіки у КГ також змінились на краще: кількість студентів з високим рівнем готовності збільшилась від 15,46% до 19,59%, на середньому – від 34,02% до 39,18%, на низькому зменшилася від 50,52% до 41,24%.

Таким чином, позитивні зміни, що відбулися в процесі професійної підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва при впровадженні визначених педагогічних умов в експериментальних групах виявилися більш суттєвими, ніж у контрольних групах.

Для аналізу результатів змін вимірів в експериментальних групах на початку та наприкінці дослідно-експериментальної роботи проведено парні порівняння середніх значень двох пов’язаних вибірок за модифікацією 
t-критерію Стьюдента. Як показали розрахунки, різниця за показниками рівнів готовності до застосування комп’ютерної графіки в експериментальних групах є статистично значущою на рівні значущості 0,01 (ймовірність помилки Р<0,01). Отже, запропонована методика, яка передбачала реалізацію визначених педагогічних умов з метою формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності, є ефективною.

Аналіз результатів експериментальної роботи дозволяє зробити висновки, які в цілому підтверджують правильність висунутої гіпотези дослідження.

1. Комп’ютерна графіка як складник комп’ютерних технологій визначається як зображення, витвір мистецтва, що створюється, редагується й відображається засобами комп’ютерних технологій, а також як система способів, принципів та методів, які застосовуються під час роботи з такими зображеннями. Застосування комп’ютерної графіки у професійній діяльності вчителів образотворчого мистецтва уможливлює оновлення змісту, методів і форм навчання, підвищення рівня програмно-методичного та матеріально-технічного забезпечення процесу викладання образотворчого мистецтва у сучасній школі. 

2. Готовність майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності визначено як інтегровану характеристику особистості студента, яка базується на свідомому сприйнятті та вираженому інтересі до майбутньої професії вчителя образотворчого мистецтва і характеризується наявністю потреби, знаннями, вміннями та навичками здійснювати професійну діяльність із застосуванням комп’ютерної графіки. Компонентами готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки визначено мотиваційний, когнітивний, креативний, рефлексивний.

Критеріями готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки виступили: потребнісно-мотиваційний (із показниками: усвідомленість необхідності застосування комп’ютерної графіки у процесі навчання й виховання учнів та бажання побачити позитивний результат своєї діяльності, інтерес до засобів комп’ютерної графіки та зацікавленість у їхньому використанні на уроках образотворчого мистецтва; прагнення вчителя творчо і неординарно проектувати різноманітні організаційні форми у тісній взаємодії з учнями); знаннєвий (із показниками: знання з комп’ютерної графіки; компетентність у застосуванні засобів комп’ютерної графіки, важливих для професійної діяльності; обізнаність із джерелами поповнення знань, зокрема, у сфері застосування комп’ютерної графіки, та здатність застосовувати їх у майбутній професійній діяльності); креативно-діяльнісний (із показниками: оригінальність, новизна, творчий підхід до організації навчання образотворчого мистецтва і творче вирішення художньо-графічних завдань засобами комп’ютерної графіки); оцінно-рефлексивний (із показниками: оцінка вчителем власної діяльності, провідним засобом якої є комп’ютерна графіка). На підставі визначених критеріїв і показників схарактеризовано рівні готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки: низький, середній та високий.

3. Педагогічними умовами формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки у професійній діяльності обрано: забезпечення стійкої мотивації студентів до застосування комп’ютерної графіки; реалізацію міжпредметних зв’язків у процесі викладання дисциплін професійно-педагогічного циклу; впровадження спецкурсу «Комп’ютерна графіка» у структуру професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва; спрямування педагогічної практики студентів на набуття досвіду застосування комп’ютерної графіки на уроках образотворчого мистецтва.

4. Упровадження експериментальної методики формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки здійснювалося поетапно (пропедевтичний, фахово-орієнтований, творчо-самостійний), поширюючись на аудиторну та позааудиторну роботу під час вивчення професійно зорієнтованих дисциплін. Пропедевтичний етап зорієнтовано на проведення заходів, що сприяють усвідомленню студентами і викладачами дидактичних та образотворчих можливостей комп’ютерної графіки, збагаченню комп’ютерних знань, формуванню й удосконаленню навичок розв’язання художньо-творчих завдань засобами комп’ютерної графіки. Фахово-орієнтований етап спрямовано на професійну підготовку студентів, розвиток умінь і навичок, потрібних для застосування комп’ютерної графіки в майбутній професійній діяльності; творчо-самостійний етап передбачав удосконалення засвоєних знань, умінь та навичок самостійного використання комп’ютерної графіки в навчальній та професійній діяльності, формування навичок самоосвіти.

5. Одержані результати формувального етапу експерименту підтвердили ефективність висунутих у гіпотезі педагогічних умов формування готовності студентів до застосування комп’ютерної графіки, засвідчили позитивну динаміку розвитку досліджуваної готовності в студентів експериментальних груп. Високого рівня готовності в ЕГ досягли 30,21% студентів, у КГ – 19,59%; на середньому рівні в ЕГ виявлено 55,21% респондентів, у КГ – 39,18%; на низькому рівні в ЕГ залишилося 14,58%, у КГ – 41,24%.

Перспективність розробки досліджуваної нами проблеми полягає у визначенні найбільш ефективних технологій вивчення комп’ютерної графіки; дослідженні розвитку готовності вчителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки в професійній діяльності в процесі післядипломної педагогічної освіти і самоосвіти.
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АНОТАЦІЯ

Фурсикова Т.В. Формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки у професійній діяльності. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка. – Кіровоград, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячено актуальній проблемі сучасної педагогічної теорії та практики – формуванню готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки у професійній діяльності. На основі теоретичного пошуку розкрито сутність і структурні компоненти готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки (мотиваційний, когнітивний, креативний, рефлексивний), виявлено й обґрунтовано показники та схарактеризовано рівні (низький, середній, високий) означеної готовності. У дослідженні теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки, що передбачають: забезпечення стійкої мотивації студентів до застосування комп’ютерної графіки; реалізація міжпредметних зв’язків у процесі викладання дисциплін професійно-педагогічного циклу; впровадження спецкурсу «Комп’ютерна графіка» у структуру професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва; спрямування педагогічної практики студентів на набуття досвіду застосування комп’ютерної графіки на уроках образотворчого мистецтва. У ході дослідно-експериментальної роботи було перевірено і підтверджено ефективність методики формування готовності майбутніх учителів образотворчого мистецтва до застосування комп’ютерної графіки, яка реалізувалася за логікою трьох взаємопов’язаних етапів: пропедевтичного, фахово-зорієнтованого, творчо-самостійного.

Ключові слова: образотворче мистецтво, майбутні вчителі, професійна діяльність, комп’ютерна графіка, готовність, формування, педагогічні умови.

АННОТАЦИЯ

Фурсикова Т.В. Формирование готовности будущих учителей изобразительного искусства к применению компьютерной графики в профессиональной деятельности. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Кировоградский государственный педагогический университет имени Владимира Винниченко. – Кировоград, 2012.

В диссертации исследуется проблема формирования готовности будущих учителей изобразительного искусства к применению компьютерной графики в профессиональной деятельности.

На основе анализа определены и научно обоснованы сущность и структура феномена «готовность будущих учителей изобразительного искусства к применению компьютерной графики в профессиональной деятельности», уточнены понятия «компьютерная графика», «профессиональная деятельность учителей изобразительного искусства». Готовность к применению компьютерной графики рассматривается как интегрированная характеристика личности студента, которая базируется на сознательном восприятии и выраженном интересе к будущей профессии учителя изобразительного искусства и характеризуется наличием потребности, умений и навыков осуществлять художественно-педагогическую деятельность с применением компьютерной графики. Компонентами готовности будущих учителей изобразительного искусства к применению компьютерной графики определены мотивационный, когнитивный, креативный, рефлексивный.

В работе представлены критерии исследуемой готовности: потребностно-мотивационный, знаниевый, креативно-деятельностный, оценочно-рефлексивный. Показателями мотивационного критерия является осознанность необходимости применения компьютерной графики в процессе обучения и воспитания учащихся и желание увидеть позитивный результат своей деятельности, интерес к средствам компьютерной графики и заинтересованность в их использовании на уроках изобразительного искусства, стремление учителя творчески и неординарно проектировать различные организационные формы в тесном взаимодействии с учениками. Знаниевый критерий предусматривает объем знаний по компьютерной графике, компетентность в применении средств компьютерной графики в профессиональной деятельности; работу с источниками пополнения знаний, в частности, в сфере применения компьютерной графики, и способность применять их в будущей профессиональной деятельности. Креативно-деятельностный – характеризуется оригинальностью, новизной, творческим подходом к организации обучения изобразительному искусству и творческим решением художественно-педагогических задач средствами компьютерной графики. Оценочно-рефлексивный – предусматривает оценку учителем собственной деятельности, ведущим средством которой является компьютерная графика. На основании определенных критериев и показателей охарактеризованы уровни готовности будущих учителей изобразительного искусства к применению компьютерной графики: низкий, средний и высокий.

В ходе научно-поисковой работы подтверждена необходимость создания педагогических условий, обеспечивающих формирование готовности будущих учителей изобразительного искусства к применению компьютерной графики, которые предполагают: обеспечение устойчивой мотивации студентов к применению компьютерной графики; реализацию межпредметных связей в процессе преподавания дисциплин профессионально-педагогического цикла, внедрение спецкурса «Компьютерная графика» в структуру профессионально-педагогической подготовки будущих учителей изобразительного искусства; направленность педагогической практики студентов на приобретение опыта применения компьютерной графики на уроках изобразительного искусства.

Динамика изменений, происходящих в экспериментальных группах сравнительно с контрольными группами, засвидетельствовала эффективность методики формирования готовности будущих учителей изобразительного искусства к применению компьютерной графики, которая реализовалась по логике трех взаимосвязанных этапов: пропедевтического, профессионально-ориентированного, творчески самостоятельного.

Перспективность разработки исследуемой нами проблемы заключается в выборе наиболее эффективных технологий изучения компьютерной графики; развитии готовности учителей изобразительного искусства к применению компьютерной графики в профессиональной деятельности, в процессе последипломного образования и самообразования.

Ключевые слова: изобразительное искусство, будущие учителя, профессиональная деятельность, компьютерная графика, готовность, формирование, педагогические условия.

ANNOTATION
Fursikovа T.V. Formation of readiness for future teachers of fine arts to the use of computer graphics in professional activities. – Manuscript.

The dissertation for candidate’s scientific degree of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.04 – Theory and Methods of Professional Education. – Kirovohrad State Pedagogical University named after Volodymyr Vynnychenko. – Kirovohrad, 2012.

The dissertation is devoted to the actual problem of modern theory and practice – the formation of readiness of future fine arts teachers to the use of computer graphics in professional activities.
On the basis of the theoretical investigation the essence and structural components (motivational, cognitive, creative, reflexive) of the readiness of future fine arts teachers to the use of computer graphics have been revealed. The indices and levels of this readiness (low, medium, high) have been defined and characterized.

Pedagogical conditions of the formation of readiness of future fine arts teachers to the use of computer graphics have been theoretically grounded. They include: providing steady motivation of the students to use computer graphics; the implementation of interdisciplinary connections in teaching subjects of vocational and educational cycle; the introduction of the course «Computer Graphics» in the structure of vocational and educational training of future teachers of fine arts, directing educational practice of students to acquire experience in applying computer graphics on the lessons of art. During the research and experimental work it has been verified and confirmed the effectiveness of methods for the formation of future fine arts teachers to use computer graphics, which realized the logic of three interrelated stages: introductory, professionally-oriented, creative and independent.
Keywords: art, future teachers, professional activities, computer graphics, readiness, formation, teaching conditions.
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