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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Досягнення конкурентоспроможності економіки України передбачає використання державою дієвих механізмів реструктуризації базових виробництв і комплексів господарської системи країни, до яких належить і суднобудівний. 

Після розпаду СРСР наша країна успадкувала значний виробничий і науково-технічний потенціал для повного забезпечення всього циклу проектування, розробки технологій, виготовлення, випробування й збуту суден цивільного і військового призначення. Резерви вітчизняного суднобудування, за оцінкою експертів Організації економічної співпраці та розвитку (ОЕСР), визначалися в обсязі 570 тис. т дедвейту на рік. Завдяки цьому Україна посідала сьоме місце у світовому рейтингу суднобудівних країн. 

Проте ці можливості були використані вкрай неефективно. Традиційні адміністративні важелі впливу в умовах лібералізації зовнішньоекономічних відносин та здійснення приватизаційних процесів у галузі виявилися неефективними. Стимулюючі ж фінансово-економічні інструменти управління застосовувалися епізодично, що зумовлювалось скоріш потребами у формуванні потужних олігархічних структур, ніж необхідністю збереження сталих виробничих зв’язків та стимулювання інвестиційних процесів. Відсутність виваженої політики держави щодо підтримки суднобудівного комплексу призвела до його занепаду: якісні характеристики кінцевої продукції суттєво погіршилися, у десятки разів скоротилися обсяги замовлень та робіт профільних компаній. Приєднання України до СОТ загострило проблему реалізації потенційних конкурентних переваг цього виробничого комплексу. Знаходження адекватних способів її вирішення потребує запровадження принципово нових механізмів державного регулювання розвитку вітчизняного суднобудування, зорієнтованих на активізацію процесів його ринкової реструктуризації та інноваційної модернізації. 

Аналіз стану наукових розробок у вітчизняних та зарубіжних працях з цієї проблематики свідчить, що на сьогодні створено необхідне підґрунтя для забезпечення виваженого управлінського впливу на перебіг відповідних господарських процесів. Важливими джерелами аналізу теоретико-методологічних засад державного управління, його механізмів, шляхів вирішення ключових питань формування та реалізації державної політики у різних сферах суспільства є праці В.Б.Авер’янова, В.Д.Бакуменка, І.А.Грицяка, В.М.Князєва, Ю.В.Ковбасюка, Н.Р.Нижник, Г.П.Ситника, В.В.Тертички, В.П.Трощинського та інших науковців. 

Вагомий внесок у розробку вихідних засад і механізмів державного сприяння конкурентоспроможності національної економіки зробили М.Я.Азаров, Ю.М.Бажал, В.Г.Бодров, В.М.Вакуленко, В.М.Геєць, І.В.Розпутенко, О.Ю.Лебединська, О.Й.Пасхавер, Л.М.Пісьмаченко, А.І.Семенченко, Р.А.Фатхутдінов, О.С.Шнипко та інші дослідники. 

Запровадженню сучасної промислової політики держави, в тому числі в корпоративному секторі економіки, присвячені праці С.Б.Авдашевої, В.Г.Горника, В.О.Гусєва, Б.В.Деревянка, І.П.Булєєва, О.М.Кондрашова, Л.Д.Кучми, В.М.Рижих, О.Ю.Рудченка, О.М.Сафронової, Г.В.Уманців, М.В.Чечетова, І.С.Шиткіної та інших фахівців. 

Окремі важливі проблеми реструктуризації суднобудівного комплексу України знайшли відображення в роботах В.М.Гуреєва, О.М.Коблоша, В.І.Лисицького, Д.В.Пашко, О.В.Пащенко, К.С.Пісьменної, Л.Б.Прокоповича, С.С.Рижкова, Л.І.Федулової та інших науковців і практиків. 

Проте досі ще відсутні комплексні дослідження, необхідні для побудови цілісної системи державного регулювання розвитку суднобудівного комплексу з урахуванням специфіки реструктуризації економіки України. Це особливо важливо для виявлення та узагальнення тенденцій, нових факторів забезпечення регулюючого впливу держави на діяльність галузевих компаній, їх адекватного відображення в Стратегії розвитку суднобудування до 2020 року та проекті Закону України “Про морську політику України”. Актуальність проблеми і зумовила вибір теми, мету та завдання досліджуваної дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота висвітлює результати досліджень автора, отримані в процесі виконання планових завдань у межах комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве саморврядування” Національної академії державного управління при Президентові України за темами науково-дослідних робіт “Державне регулювання інноваційної модернізації промислового комплексу України” (номер державної реєстрації 0109U003003), в якій автором як виконавцем на громадських засадах обґрунтовані пріоритетні напрями державного регулювання інноваційної модернізації суднобудівного комплексу України і принципи їх запровадження в сучасних умовах господарювання, та “Удосконалення механізмів державного регулювання розвитку внутрішнього ринку України” (номер державної реєстрації 0110U002468), в якій автором як молодшим науковим співробітником розроблені нові стратегії функціонування і розвитку суднобудівного комплексу України в умовах зростаючої конкуренції на світовому і внутрішньому ринках відповідної продукції.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розробка теоретико-методологічних та прикладних положень щодо державного регулювання суднобудівного комплексу з урахуванням особливостей його функціонування і розвитку в умовах реструктуризації економіки України. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:

· здійснити системний аналіз наукової літератури, законодавчих і нормативних джерел з теми дисертації та виявити перспективні напрями досліджень, актуальних для галузі науки “державне управління”;

· з’ясувати специфіку суднобудівного комплексу як об’єкта державного регулювання, дослідити особливості форм, методів та інструментів відповідної державно-управлінської діяльності;

· проаналізувати досвід державного сприяння конкурентоспроможності суднобудівних компаній на прикладі країн – світових лідерів цього ринку; 

· охарактеризувати сучасний стан нормативно-правових та організа​ційних засад державного регулювання реструктуризації суднобудування в Україні;

· оцінити конкурентні переваги вітчизняного суднобудівного комплексу та окреслити можливості використання державних засобів сприяння їх реалізації;

· розробити науково-практичні рекомендації з удосконалення механізмів державного регулювання розвитку суднобудівного комплексу в умовах структурних зрушень в економіці України.

Об’єкт дослідження – суднобудівний комплекс національної економіки.

Предмет дослідження – механізми державного регулювання суднобудівного комплексу в умовах реструктуризації економіки України. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань у процесі дослідження застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів. Так, системний підхід, методи порівняння, індукції й дедукції були застосовані для з’ясування специфіки суднобудівного комплексу як об’єкта державного регулювання, особливостей використання засобів впливу держави на перебіг господарських процесів у суднобудівному комплексі та узагальнення зарубіжного досвіду державного сприяння конкурентоспроможності суднобудівних компаній. Історичний та логічний методи були використані в процесі виокремлення етапів розвитку нормативно-правових та організаційних засад державного регулювання суднобудівного комплексу України. Для оцінки конкурентних переваг вітчизняного суднобудування застосовувались факторний аналіз, методи деталізації та синтезу з елементами SWOT-аналізу; для дослідження сучасного стану та виявлення тенденцій розвитку суднобудівною комплексу – економіко-статистичні методи (аналіз динамічних рядів та графічний аналіз), для виявлення перспективних напрямів та розробки рекомендацій з удосконалення відповідної державно-управлінської діяльності – прогностичні методи (моделювання, узагальнення незалежних характеристик). Достовірність здобутих результатів забезпечувалась завдяки використанню методів наукової ідентифікації, зіставно-порівняльного аналізу наукових джерел тощо. 

Інформаційною базою дисертації є основоположні законодавчі й нормативно-правові акти, програмні документи Кабінету Міністрів України, Міністерства промислової політики України, Фонду державного майна України, звітні дані Державного комітету статистики України, розробки Асоціації суднобудівників України “Укрсудпром”, наукові праці та Iнтернет-ресурси з питань організації і розвитку суднобудівної промисловості.

Наукова новизна одержаних результатів визначається внеском автора у вирішення важливого науково-практичного завдання у галузі державного управління – обґрунтування шляхів удосконалення механізмів державного регулювання розвитку суднобудівного комплексу в умовах реструктуризації економіки України. Виходячи з цього у дисертації 

уперше: 

– обґрунтовано теоретичні засади розробки і запровадження механізмів державного регулювання структурних зрушень у суднобудівному комплексі національної економіки шляхом визначення пріоритетів їх реалізації, конкретизації завдань, форм, методів та інструментів відповідної державно-управлінської діяльності;

– розроблено концептуально-методологічні засади державного сприяння інституційному оформленню і розвитку у вітчизняному суднобудівному комплексі державних холдингових компаній та інших видів інтегрованих корпоративних структур на основі об’єднання ресурсів виробничих підприємств, науково-проектних організацій, банківських і страхових компаній, уповноважених органів влади для налагодження виробництва конкуренто​спроможної продукції, реалізації пріоритетних інвестиційних проектів;

удосконалено: 

– науково-методичні підходи до оцінювання конкурентних переваг суднобудівного комплексу України на основі групування основних факторів його виробничого і науково-технічного потенціалу та використання принципів SWOT-аналізу; 

– методичні положення щодо забезпечення ефективного регулюючого впливу держави на процес реструктуризації аналізованого комплексу шляхом упорядкування процедур і правил конкурсного відбору пріоритетних науково-технічних проектів та виробничих програм, формування адресного державного замовлення на їх реалізацію та використання маркетингових інструментів просування конкурентоспроможної продукції українських суднобудівних компаній на світовому і внутрішньому ринках; 

– методологію розробки і реалізації цільових програм розвитку промисловості в частині визначення принципів побудови ієрархії цілей і принципів їх запровадження, оптимізації форм, методів управлінської діяльності в умовах обмеженості ресурсів на прикладі підготовки проекту Державної програми реструктуризації суднобудівного комплексу України на період до 2020 року; 

дістали подальшого розвитку:

– визначення суперечностей використання державних механізмів фінансово-економічної підтримки реструктуризації суднобудівних підприємств в умовах загострення кризових явищ у розвитку національної економіки (невідповідність офіційно проголошених цілей державного регулювання тенденціям виробництва сучасної конкурентоспроможної продукції; неадекватність нормативно-правових та організаційних засад діяльності уповноважених органів влади господарським процесам, а також засобів реалізації державної політики в зазначеній сфері поставленим цілям та завданням);

– характеристика передумов та механізмів державного стимулювання інтеграційних процесів у суднобудівному комплексі, що базується на аналізі фінансово-економічних показників діяльності та ринкових позицій підприємств – потенційних учасників вертикально-інтегрованих корпоративних структур, попередньої оцінки реалізації ними проектів з випуску конкурентоспроможної продукції; 

– обґрунтування принципів та засобів стимулювання інвестиційно-інноваційної діяльності підприємств суднобудівного комплексу України на основі підвищення ефективності використання митних та податкових важелів регулювання, створення банківського консорціуму для кредитування основного виробництва.
Практичне значення одержаних результатів. Наукові і практичні рекомендації, висновки і пропозиції, що містяться в дисертації, були враховані і використані: 

органами державної влади:

- Міністерством промислової політики України при розробці Концепції Загальнодержавної програми розвитку промисловості України на період до 2017 року стосовно формування необхідного інституційного середовища для структурно-інноваційного вдосконалення суднобудівного виробництва та активізації інноваційної діяльності (довідка від 2 листопада 2010 р. № 01/5-3-1231);
- Агентством з питань оборонно-промислового комплексу Міністерства промислової політики України при розробці проекту Закону України “Про внесення змін до Закону України “Про заходи щодо державної підтримки суднобудівної промисловості в Україні” № 5548/П стосовно визначення процедур і правил надання адресної державної допомоги суднобудівним підприємствам (довідка від 22 жовтня 2010 р. № 01/5-2-947);

- державною адміністрацією Балаклавського району в м. Севастополі при розробці плану заходів з мінімізації наслідків економічної кризи на місцевому рівні господарювання в частині удосконалення системи проведення аналізу фінансово-економічних показників діяльності судноремонтних підприємств району, запровадження моніторингу дотримання ними фінансової дисципліни (довідка від 6 квітня 2010 р. № 843/23); 

підприємствами суднобудівного комплексу України, зокрема:

- ДП “Херсонський державний завод “Палада” при розробці техніко-економічного обґрунтування інвестиційного проекту для модернізації його виробничої бази (довідка від 17 грудня 2008 р. № 054-133);

- Херсонським судноремонтним заводом ім. Комінтерну – філією АСК “Укррічфлот” при розробці виробничої програми підприємства на 2009-2011 роки та аналізі механізмів реструктуризації його виробничої бази (довідка від 12 лютого 2009 р. № 03-6/245-1); 

- ВАТ “Херсонський суднобудівний завод” при опрацюванні бізнес-плану розвитку підприємства на період до 2012 року та визначенні пріоритетів його інноваційної модернізації (довідка від 8 квітня 2009 р. № 703/348);

· ВАТ “Морський індустріальний комплекс” при розробці програми модернізації виробничої бази компанії в частині розрахунку обсягів коштів для оновлення її виробничих фондів (довідка від 16 червня 2009 р. № 724).

Теоретичні положення та окремі результати дисертації щодо визначення напрямів удосконалення регулювання діяльності акціонерних та холдингових компаній були використані Науково-дослідним економічним інститутом Міністерства економіки України при виконанні НДР “Розробка наукових рекомендацій щодо моніторингу ефективності управління та функціонування державних (національних) акціонерних і холдингових компаній та управління об’єктами державної власності” (номер державної реєстрації 0109U005466) (довідка від 12 березня 2010 р. № 6/75).

Результати дисертації впроваджено в Національній академії державного управління при Президентові України в процесі оновлення змісту та викладання дисциплін “Сучасна економічна теорія та її застосування в практиці державного управління” й “Управління структурними зрушеннями та інвестиційно-інноваційним процесом” (довідка від 27 квітня 2010 р. № 1/15-11-467). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати дисертаційної роботи отримані автором самостійно. У друкованих працях, опублікованих у співавторстві, автором: у [4] – систематизовано зарубіжний досвід державного сприяння розвитку корпоративних інтегрованих структур у суднобудуванні; у [5] – обґрунтовано напрями державного сприяння розвитку інтегрованих корпоративних структур у суднобудівному комплексі України з урахуванням пріоритетів реструктуризації національної економіки; у [6] – узагальнено досвід створення державних холдингових компаній у суднобудівному комплексі України.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях: “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (Київ, 2008); “Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні” (Київ, 2008); “Демократичне врядування в контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (Львів, 2009); “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009); “Проблеми і перспективи становлення фінансової системи України” (Севастополь, 2009); “Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіонів України” (Дніпропетровськ, 2009); “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (Одеса, 2009); “Україна в умовах глобальної конкуренції: стратегія випереджаючого розвитку” (Донецьк, 2010); “Галузь науки “Державне управління”: історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010); “Сучасна регіональна політика: формування, реалізація та розвиток публічної служби” (Одеса, 2010).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 
19 наукових праць, з яких 9 – у фахових виданнях (з них 3 – у співавторстві), 
10 тез доповідей на наукових конференціях різного рівня. Загальний обсяг публікацій становить 5,39 друк. арк.  

Структура й обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 212 сторінок, з них основного тексту – 164 сторінки. Робота містить 14 таблиць, 14 рисунків, 8 додатків. Список використаних джерел налічує 190 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, сформульовано загальну мету, деталізовану в конкретних завданнях щодо її досягнення, визначено наукову новизну й практичну цінність отриманих результатів, наведено дані щодо їх упровадження, апробації та опублікування.

У першому розділі – “Теоретичні основи державного регулювання розвитку суднобудівного комплексу” – на основі джерелознавчого аналізу наукових публікацій досліджено сутність і структуру суднобудівного комплексу як об’єкта державного регулювання, особливості форм, методів та інструментів відповідної державно-управлінської діяльності, охарактеризовано умови її ефективного запровадження в ринковій системі господарювання. 

Систематизація підходів до дослідження цих питань вітчизняних і зарубіжних учених В.Г.Гуреєва, В.М.Гейця, О.М.Коблоша, С.С.Рижкова, О.С.Сухарева та інших свідчить, що суднобудівний комплекс являє собою сукупність технологічно та функціонально взаємопов’язаних підприємств, установ та організацій різних форм власності, які забезпечують виробництво кінцевої продукції – суден, включаючи проектування, розробку необхідних технологій, виготовлення, випробування, збут, обслуговування, ремонт, модернізацію та інші стадії їх життєвого циклу. 

Особливості суднобудівного виробничо-господарського комплексу як об’єкта державного регулювання визначаються насамперед технологічними умовами спорудження та реалізації суден. Така продукція має високу вартість, тривалий строк створення (проектування) і життєвого циклу. Суттєвий розрив у часі між здійсненням витрат та надходженням коштів від реалізації суден об’єктивно зумовлює необхідність доступу компаній комплексу до довгострокових кредитів, формування системи гарантій їх повернення. Велика питома вага матеріальних витрат у собівартості суден, левова частка з яких припадає на контрагентські поставки і роботи, визначає доцільність налагодження тісних коопераційних зв’язків між виробниками та постачальниками сировини, устаткування, приладів. Унаслідок обмеженої серійності кожен наступний зразок суден, як правило, відрізняється від попереднього комплектацією обладнання. Це потребує постійної технологічної модернізації виробничих процесів, удосконалення технічних характеристик продукції. За таких обставин довгострокові програми, зорієнтовані на впровадження інновацій, відіграють провідну роль у визначенні пріоритетів виробничої, науково-технічної та збутової діяльності підприємств і організацій комплексу. В умовах ринкової економіки участь уповноважених органів державної влади у розробці та реалізації таких стратегічних планів виступає необхідною передумовою забезпечення ефективності розвитку суднобудування. 

Суднобудівний комплекс характеризується тісною взаємозалежністю його цивільного і військового секторів. Це знаходить вияв у монополії держави як замовника військової суднобудівної продукції, встановленні особливих вимог до її якості і технологічності, наявності надлишкових (мобілізаційних) потужностей, запасів стратегічної сировини і матеріалів, запровадженні спеціального режиму збереження державної таємниці. 

Об’єднуючи досягнення великої кількості суміжних виробництв (металургія, машинобудування, електроніка, хімічна і деревообробна промисловість), суднобудування забезпечує їх завантаження і в такий спосіб стимулює розвиток відповідних галузей. Стабільне функціонування суднобудування має мультиплікативний ефект: навіть незначний приріст інвестицій у цьому комплексі приводить до збільшення у кілька разів випуску продукції у пов’язаних із ним сферах виробництва. Знаходження державою дієвих механізмів координації дій суднобудівних компаній та впорядкування відповідних господарських процесів дає змогу підвищити ефективність державного регулювання розвитку національної економіки в цілому. Запровадження таких механізмів базується на використанні уповноваженими органами влади низки методів прямого та опосередкованого впливу. 
Особливості забезпечення ефективності державного впливу на розвиток суднобудування в країнах - світових лідерах (Японії, Китаї, Південній Кореї, США, Російській Федерації) висвітлені в роботах В.Г.Гуреєва, В.І.Лисицького, О.М.Коблоша, Л.І.Федулової, О.С.Шнипко та інших вітчизняних і зарубіжних вчених. З урахуванням цих робіт у дисертації доведено, що реалізація конкурентних переваг суднобудівних компаній на внутрішньому і світовому ринках у сучасних умовах господарювання потребує запровадження цілеспрямованої державної політики. Вжиття заходів в цьому напрямі передбачає: розвиток системи надання митних пільг, формування чіткого порядку укладання державних замовлень на будівництво суден та розробку адекватних ринковим умовам програм фінансування їх спорудження, внесення низки змін до чинного національного законодавства відповідно до норм СОТ та ЄС, знаходження дієвих механізмів залучення інвестиційних та кредитних ресурсів тощо. Основою впровадження таких заходів стає реалізація цільових програм галузевої реструктуризації, розроблених з урахуванням пріоритетів розвитку економіки країни в цілому; організація конкурсного відбору та адресної підтримки інноваційних проектів; підвищення рівня узгодженості дій державних замовників під час виконання відповідних програм. 
Аналіз наукових джерел свідчить, що державне регулювання суднобудівного комплексу в умовах реструктуризації економіки України потребує комплексного підходу. У висновках до розділу визначено найважливіші напрями проведення таких досліджень.

У другому розділі – “Становлення механізмів державного регулювання суднобудівного комплексу в процесі структурної трансформації національної економіки” – проаналізовано основні етапи становлення організаційно-правових засад відповідної державно-управлінської діяльності, визначено специфіку фінан​сово-економічних механізмів її запровадження, можливості підвищення дієвості використовуваних державою засобів впливу для реалізації конкурентних переваг вітчизняних суднобудівних компаній на внутрішньому та світовому ринках.

У процесі дослідження з’ясовано, що нині основу вітчизняного суднобудівного комплексу формують 10 суднобудівних заводів, 12 підприємств суднового машино-  та приладобудування, 13 профільних науково-дослідних та конструкторських бюро (рис. 1). Основні регіони розміщення підприємств суднобудівного комплексу – Миколаївська та Херсонська області, Автономна Республіка Крим та м. Київ.

Установлено, що в розвитку організаційно-правових засад державного регулювання суднобудівного комплексу України можна виокремити, принаймні, три основних етапи: перший – 1991–1997 рр.; другий – 1998–2005 рр.; третій – 2006 р. – наш час. Ці етапи розмежовуються за ознакою прийняття і реалізації положень законодавчих актів, які справляли визначальний вплив на перебіг відповідних господарських процесів. До них, зокрема, належать закони України “Про державну підтримку суднобудівної промисловості України” та “Про заходи щодо державної підтримки суднобудівної промисловості в Україні”. 
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Протягом 2004-2005 рр. пільги, передбачені нормами зазначених документів, були фактично скасовані. Це призвело до згортання урядових програм фінансово-економічної підтримки реструктуризації комплексу. Як результат прогресуюча збитковість стає однією з характерних ознак сучасного розвитку суднобудівного комплексу України: якщо загальна частка збиткових підприємств комплексу в 2004 р. становила 32,7 %, то в 2010 р. вона досягла вже 45,87 % (рис. 2).
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Рис. 2 Динаміка співвідношення прибуткових і збиткових підприємств суднобудівного комплексу в їх загальній структурі, 2004–2010 рр., %

Негативними тенденціями у розвитку вітчизняного суднобудівного комплексу також є дедалі більший дефіцит кваліфікованих кадрів, високі енерговитрати. Загострюється проблема відновлення виробничих потужностей комплексу: аналіз динаміки відповідних показників доводить, що сума зносу основних засобів суднобудівних підприємств лише за останні п’ять років збільшилась майже вдвічі. Це зумовлено непослідовністю амортизаційної політики держави в зазначеній сфері відносин та відсутністю відчутних фінансово-економічних стимулів для впровадження інновацій компаніями комплексу. Внаслідок цього спостерігається погіршення якісних характеристик, спрощення кінцевої продукції вітчизняного суднобудування.

З огляду на вплив указаних чинників оцінені конкурентні позиції суднобудівного комплексу України, які на сьогодні ще зберігають значення. На основі цього визначені пріоритетні напрями посилення державно-управлінського впливу на процеси, пов’язані із забезпеченням конкурентоспроможності профільних компаній. Доведено, що реалізація конкурентних переваг суднобудівного комплексу в сучасних умовах господарювання безпосередньо пов’язується із розробкою і запровадженням державної цільової програми його ринкової реструктуризації, знаходженням адекватних механізмів державного сприяння становленню галузевих інтегрованих корпоративних структур та удосконаленням інноваційно-інвестиційних механізмів його розвитку. 

У третьому розділі – “Удосконалення механізмів державного регулювання реструктуризації суднобудівного комплексу України” – обґрунтовано і запропоновано комплекс заходів з розвитку відповідної державно-управлінської діяльності за найбільш перспективними напрямами її реалізації. 
Аргументовано, що вжиття заходів щодо реструктуризації суднобудівного комплексу передбачає розробку і прийняття державної цільової програми. Це дасть змогу створити необхідне нормативно-правове підґрунтя для визначення пріоритетів і принципів запровадження відповідних господарських процесів, сформувати певну програмно-орієнтовану систему забезпечення скоординованості зусиль уповноважених органів влади, підприємств і установ комплексу. Основою досягнення цієї мети є узгодження цілей, завдань, системи заходів з формування (планування, розробка та прийняття нормативно-правових актів та ін.), ресурсного забезпечення (поточні витрати, капітальні витрати, джерела фінансування) та механізмів здійснення відповідної програми. 
Як основні заходи щодо реалізації державної цільової програми реструктуризації суднобудівного комплексу розглядаються: розвиток промислового і технологічного потенціалу суднобудування; зниження адміністративного тиску на підприємства галузі; модернізація їх виробничої бази (будівництво, реконструкція і технічне переозброєння науково-експериментальної бази для збереження і зміцнення потенціалу комплексу, проведення фундаментальних і прикладних досліджень, пов’язаних з розробкою нових суден та доків). Також велика увага приділяється реалізації  заходів щодо захисту вітчизняних компаній та підвищення  їх частки у загальному обсязі світового виробництва суднобудівної продукції.

На основі аналізу практичної діяльності ДАКХ “Чорноморський суднобудівний завод” визначені пріоритетні напрями державного сприяння розвитку вертикально-інтегрованих корпоративних структур вітчизняного суднобудування. Обґрунтовується доцільність створення державної холдингової компанії на базі підприємств суднобудівного комплексу, які нині є об’єктами державної власності або мають державну частку в статутному капіталі (рис. 3).

Установлено, що в межах холдингу створюються умови для посилення коопераційних та координаційних зв’язків між підприємствами єдиного технологічного ланцюга, концентрації виробництва і капіталу, диверсифікації ризиків і ефективного розподілу функцій менеджменту. Функціонування холдингових структур має низку додаткових переваг перед неінтегрованими компаніями завдяки проведенню єдиної податкової і фінансово-кредитної політики, використанню трансфертних цін, економії від масштабу виробництва в процесі здійснення певних видів господарської діяльності (маркетинг, експортно-імпортні операції, реклама), акумулюванню ресурсів, необхідних для реалізації пріоритетних інвестиційних проектів та впровадження науково-технічних розробок, виходу на нові ринки збуту. 
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Рис. 3. Виробничо-майнова структура державного суднобудівного холдингу

Для держави як власника контрольних пакетів акцій суднобудівних компаній формування галузевих холдингів створює підґрунтя для забезпечення більш ефективного управління відповідними активами. Це зумовлено тим, що скорочується кількість об’єктів, стосовно яких уповноважені органи влади мають безпосередньо приймати управлінські рішення. При цьому якість державного впливу підвищується, оскільки увага владних структур зосереджується на вирішенні кадрових, фінансових та інших стратегічних завдань розвитку відповідних компаній. Це дає змогу використовувати холдинги як опорні елементи реалізації промислової, структурної, інвестиційно-інноваційної політики держави в суднобудуванні.

Запропоновано низку заходів, завдяки яким уповноважені органи влади можуть підтримувати діяльність відповідної холдингової компанії на етапі її створення шляхом: надання інвестиційних кредитів, формування державного замовлення, встановлення заборони на придбання українськими резидентами за кордоном суден, строк експлуатації яких закінчився. Як ефективні засоби державного сприяння розвитку суднобудівного холдингу в роботі розглядаються: зниження податку на прибуток у розмірі, що відраховується до спеціального резервного фонду інтегрованої компанії та фонду фінансування НДДКР; надання відстрочки зі сплати податку на прибуток в частині, спрямованій на інвестиції; звільнення від ввізного мита та податку на додану вартість сировини, матеріалів, устаткування та обладнання (крім підакцизних товарів), які ввозяться в Україну для потреб власного виробництва.

У роботі окреслені актуальні напрями удосконалення державного регулювання інвестиційно-інноваційних механізмів розвитку суднобудівного комплексу. Обґрунтовано, що структурна модернізація комплексу передбачає запровадження низки дієвих механізмів фінансування відповідних господарських процесів: укладання консорціумних банківських угод, надання державних гарантій для залучення банківських інвестицій у розмірі, достатньому для проведення базового виробничого циклу будівництва суден, запровадження системи стимулів для учасників державних інноваційних програм, створення системи фінансової підтримки пріоритетних науково-технічних розробок, визначених на конкурсних засадах. 

Особливу увагу приділено проблемам запровадження механізмів реалізації інвестиційних проектів з виробництва конкурентоспроможної суднобудівної продукції. Аргументовано, що визначальним принципом забезпечення ефективності державно-управлінської діяльності в цій сфері відносин є тісна “ув’язка” процедур і правил відбору відповідних проектів з програмами реструктуризації суднобудівного комплексу, завданнями ринкової трансформації економіки країни в цілому. 

1. ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і обґрунтовано нове вирішення науково-практичного завдання, що полягає в дослідженні механізмів державного регулювання розвитку суднобудівного комплексу в  умовах реструктуризації національної економіки, визначенні перспективних напрямів удосконалення механізмів державного регулювання і розробці практичних рекомендацій з підвищення результативності відповідної державно-управлінської діяльності. 

Виходячи з цілей і завдань дослідження отримані такі результати теоретичного та науково-практичного характеру.

1. Аналіз наукової літератури, законодавчої і нормативної бази засвідчив, що державне регулювання суднобудівного комплексу є специфічним напрямом діяльності держави, зумовленим потребами в знаходженні ефективних засобів державного впливу на розвиток виробничих галузей і секторів національної економіки. 

Установлено, що систематизація фундаментальних і прикладних проблем державного регулювання діяльності підприємств і організацій суднобудування в сучасних вітчизняних джерелах, особливо в межах досліджень за галуззю науки “державне управління”, перебуває на стадії формування. Це актуалізує наукові розробки з виявлення та узагальнення реальних тенденцій, стійких зв’язків, закономірностей реалізації державою механізмів регуляторного впливу на процеси ринкової реструктуризації суднобудування як одного з базових виробничо-господарських комплексів України. 

2. Специфіка суднобудівного комплексу як об’єкта державного регулювання визначається особливостями технологічних процесів спорудження і реалізації суден, а саме: значними операційними витратами, обмеженою серійністю, суттєвим розривом у часі між закупівлею сировини і комплектуючих матеріалів та остаточними розрахункам за поставлену продукцію, високим рівнем концентрації виробництва і капіталу. Внаслідок впливу цих чинників ринкові механізми саморегулювання розвитку цього комплексу національної економіки є недостатньо ефективними. 

З метою усунення неспроможностей ринку в цій сфері відносин необхідним є втручання держави у перебіг відповідних господарських процесів із використанням уповноваженими органами влади широкого переліку форм, методів та інструментів регуляторного впливу. При цьому пріоритетного значення набувають засоби опосередкованого регулювання, які зорієнтовані на формування належного інституційного та фінансово-економічного середовища для продуктивної діяльності профільних виробничих компаній.

3. Зарубіжний досвід свідчить, що з метою підвищення конкурентоспроможності суднобудування застосовуються різноманітні засоби державного стимулювання фінансово-господарської діяльності компаній. Вони базуються на наданні різноманітних митних преференцій і державних гарантій під кредити комерційних банків, що спрямовуються на будівництво суден, використанні пільгових режимів оподаткування прибутку підприємств, встановленні чіткого порядку формування державних замовлень та конкурсного відбору інвестиційно-інноваційних проектів, реалізації цільових програм галузевої реструктуризації, розроблених з урахуванням пріоритетів розвитку національної економіки. Ефективність державного впливу в цьому разі визначається наявністю належного нормативно-правового забезпечення, скоординованістю дій уповноважених органів влади, комплексністю та послідовністю вжиття ними необхідних заходів.

4. В Україні протягом останнього десятиріччя неодноразово на законодавчому рівні приймалися рішення щодо фінансово-економічної підтримки функціонування суднобудівного комплексу та запровадження ефективних організаційних механізмів державного регулювання його розвитку. Проте реалізація задекларованих цілей державної допомоги не супроводжувалась виділенням необхідних фінансових коштів для реалізації проектів з виробництва суден, передбачені урядовими програмами податкові та митні пільги не відповідали потребам у забезпеченні конкурентоспроможності вітчизняних компаній на внутрішньому і світовому ринках. 

На сьогодні залишаються невирішеними питання, які стосуються формування системи державних замовлень та налагодження належної взаємодії уповноважених органів влади у сфері регулювання розвитку суднобудівного виробничого комплексу. Це негативно позначається на результатах діяльності підприємств та організацій комплексу і зумовлює низьку інноваційну активність підприємств, що входять до його складу, підвищення  рівня їх збитковості, стрімке зношення основних засобів та скорочення чисельності працівників.

5. Проведений аналіз засвідчує, що в сучасних умовах суднобудівний комплекс України зберігає деякі конкурентні переваги: спроможність забезпечувати будівництво кораблів і доків різних класів і видів, можливість комплектації суден обладнанням та пристроями вітчизняного виробництва, наявність потужної ремонтної бази та кваліфікованих кадрів тощо. Проте реалізація цих переваг нині стикається із значними труднощами, пов’язаними з відсутністю дієвих засобів державної підтримки вітчизняного суднобудування. Тому найважливішими напрямами посилення конкурентних позицій українських суднобудівних компаній на світовому і внутрішньому ринках мають стати ті, що передбачають запровадження ефективних механізмів державного сприяння активізації їх ринкової реструктуризації, розвитку інтеграційних процесів, залучення інвестицій для реалізації пріоритетних інноваційних проектів. 

6. На основі результатів дослідження запропоновано такі практичні рекомендації з удосконалення державного регулювання розвитку суднобудівного комплексу України:

· з метою послідовного вжиття заходів щодо забезпечення конкурентоспроможності вітчизняних суднобудівних компаній, інноваційного оновлення їх виробничої бази необхідно розробити і запровадити державну цільову програму ринкової реструктуризації суднобудівного комплексу. Це передбачає чітке визначення цілей та конкретизацію завдань на кожному з етапів її реалізації з урахуванням можливостей ресурсного та організаційно-правового забезпечення. 

Важливою складовою зазначеної цільової програми має стати визначення порядку та розробка механізмів управління підприємствами і організаціями державного сектору суднобудування, в тому числі шляхом створення вертикально-інтегрованих державних холдингових компаній;

· для оптимізації державного впливу на розвиток суднобудівного комплексу на основі створення і розвитку державних холдингів доцільно: підготувати необхідне техніко-економічне обґрунтування потрібної організаційної форми та структури відповідної компанії, визначити пріоритети виробничо-технологічної кооперації та спільної корпоративної стратегії, забезпечити рівень консолідації активів у рамках головного підприємства та узгодження інтересів інших її учасників, використання ефективних механізмів управління нею уповноваженими органами влади та затвердити згадані вище положення урядовим рішенням. 

Підтримка розвитку державної холдингової компанії має базуватися на використанні низки вагомих податкових та митних преференцій, формуванні системи моніторингу та фінансового контролю її господарської діяльності з боку уповноважених органів влади;

· для розвитку інноваційно-інвестиційних механізмів структурної модернізації суднобудування передбачається: розробка і запровадження ефективних механізмів взаємодії банківських структур і підприємств комплексу на основі консорціумного фінансування інвестиційних проектів з виробництва конкурентоспроможної суднобудівної продукції, удосконалення процедур і правил конкурсного відбору відповідних проектів та забезпечення прозорості їх здійснення, обґрунтування принципів і використання дієвих механізмів надання необхідної державної допомоги в процесі їх реалізації. 

Вихідною передумовою виконання цього завдання є удосконалення чинної нормативно-правової бази регламентування порядку фінансування пріоритетних інвестиційних проектів із залученням бюджетних коштів, внесення змін до Податкового і Митного кодексів України в частині закріплення норм щодо визначення підстав і термінів надання відповідних пільг. Вжиття заходів у цьому напрямі також потребує їх адекватного відображення в Стратегії розвитку суднобудування до 2020 року та проекті Закону України “Про морську політику України”.
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АНОТАЦІЇ
Марецький Р. А. Державне регулювання суднобудівного комплексу 
в умовах реструктуризації економіки України. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України. – Київ, 2011.

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і обґрунтовано нове вирішення науково-практичного завдання, що полягає в дослідженні механізмів державного регулювання розвитку суднобудівного комплексу в Україні, уточненні перспективних напрямів удосконалення механізмів державного регулювання. Виявлені сучасні тенденції, стійкі зв’язки, закономірності забезпечення регуляторного впливу уповноважених органів влади на діяльність компаній цього господарського комплексу.

Розроблено низку практичних рекомендацій з підвищення результа​тивності відповідної державно-управлінської діяльності, удосконалення механізмів державного регулювання розвитку суднобудівного комплексу в умовах реструктуризації економіки України, зокрема з формування та реалізації державної цільової програми реструктуризації суднобудування, державного сприяння розвитку інтегрованих корпоративних структур та раціоналізації інноваційно-інвестиційних механізмів забезпечення його конкуренто​спроможності.

Ключові слова: механізми державного регулювання, суднобудівний комплекс, реструктуризація національної економіки, державні цільові програми, інтегровані корпоративні структури.

Марецкий Р. А. Государственное регулирование судостроительного комплекса в условиях реструктуризации экономики Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. – Киев, 2011.

В диссертации осуществлено теоретическое обобщение и обосновано новое решение научно-практической задачи, которая заключается в исследовании механизмов государственного регулирования развития судостроительного комплекса в Украине, уточнении перспективных направлений усовершенствования механизмов государственного регулирования. 

Определены направления деятельности государства, которые обусловлены потребностями в сбалансировании и оптимизации структуры национальной экономики и нахождении средств для инновационной модернизации промышленности. Обобщены тенденции, связи, закономерности обеспечения регуляторного влияния государства на деятельность судостроительных компаний.

Как показал анализ зарубежного опыта, в целях повышения конкурентоспособности странами-лидерами судостроительного рынка применяются разнообразные средства государственной поддержки хозяйственной деятельности компаний-производителей судостроительной продукции. Эффективность государственного влияния в этом случае определяется надлежащим законодательным оформлением, комплексностью и последова​тельностью принятия необходимых регулирующих мер, скоординированностью действий уполномоченных правительственных структур. 

Проведен анализ нормативно-правовых и организационных основ государственного регулирования развития судостроения в Украине. Сделан вывод о необходимости принятия отдельного законодательного акта, который бы определял важнейшие направления государственной экономической политики в сфере морской деятельности нашей страны в целом.

На основании полученных результатов разработан ряд практических рекомендаций по повышению результативности соответствующей госу​дарственно-управленческой деятельности, государственному регулиро​ванию развития судостроительного комплекса в условиях реструктуризации экономики Украины, в частности относительно формирования и реализации государственной целевой программы реструктуризации судостроения, государственного содействия развитию интегрированных корпоративных структур в судостроительном комплексе, усовершенствования инновационно-инвестиционных механизмов структурной модернизации и повышения конкурентоспособности судостроения.

Ключевые слова: механизмы государственного регулирования, судостроительный комплекс, реструктуризация национальной экономики,  государственные целевые программы, интегрированные корпоративные структуры.

Maretskyi R. A. The government control of Ukrainian shipbuilding complex in terms of economic restructuring. – Manuscript

Thesis on the obtaining the candidate’s degree of public administration, speciality 25.00.02 – public administration mechanisms. – The National Academy of Public Administration, the President of Ukraine. – Kyiv, 2011.

In the work the theoretical generalization was made and a new solution of scientific and practical problem that deals with study of the mechanisms of the government regulation of development of Ukrainian shipbuilding complex was grounded. Long-term ways of improvement and elaboration of practical recommendations towards rising of the results of certain public and management activity were specified. 

The tendencies, persistent connections and legitimacy of providing of regularity influence of empower authorities on activity of  the companies  of this economic complex were found out.

The range of practical recommendations in the sphere of government regulation of development of Ukrainian shipbuilding complex in the conditions of  restructuring of the economy was treated. In particular, recommendations concerning formation and realization of state targeted shipbuilding restructuring program were elaborated. Ways of forming of state contribution to development of integral corporative organizations and rationalization of innovative and investment mechanisms of providing of shipbuilding competitiveness were determined. 

Key words: mechanisms of the government regulation, shipbuilding complex, restructuring of the national economy, state targeted programs, integrated corporative organizations.
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Рис. 1. Структура суднобудівного комплексу України за організаційно-правовими формами підприємств, установ 


та організацій, наявністю державної частки в їх статутному капіталі (станом на 1 липня 2009 р.)


* , складена автором  на основі даних ФДМУ 





Частка державної власності в статутному капіталі 
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Складові суднобудівного комплексу України





Розробка нових моделей суден, кораблів і технологій








Науково-дослідні організації








Проектно-конструкторські організації








Основні підприємства 


з виробництва суден





Виробництво ключових вузлів суден








Підприємства суднового машинобудування








Підприємства морського приладобудування
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Передача частки до статутного капіталу





Передача частки до статутного капіталу





Передача частки до статутного капіталу





Передача частки до статутного капіталу





Дочірні підприємства холдингу – виробники суден





ХДЗ “Паллада”;


ВАТ “Феодосійська суднобудівна компанія “Море”








Головна (материнська) компанія холдингу –


ДКС “Суднобудів-


ний завод ім. 61 комунара”





Дочірні підприємства холдингу – виробники вузлів 





Київський державний завод “Буревісник”


ВАТ “Завод “Красний Луч” 


ВАТ “Приладобудівний завод  “Сокіл”


ВАТ “Завод “Фіолент”


ВАТ “НВК Київський завод автоматики ім. Г.І.Петровського”





Дочірні підприємства холдингу, які забезпечують допоміжне виробництво





ДП “НВК газотурбобудування “Зоря” –“Машпроект”;


Херсонський державний завод суднового обладнання та суднової арматури “Судмаш”





Науково-дослідні та проектно-конструкторські організації холдингу





ДП “Науково-виробничий випробувальний центр “Ай-Петрі”;


Науково-дослідна організація – ВАТ “УкрНДІ технології суднового машинобудування;


ДПКТБ “Суднокомпозит”;


Державне НВП “Меридіан”;


Державний проектний інститут “Дніпроверф”;


КБ “Прогрес”;


ВАТ “ЦКБ “Шхуна”











