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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Сучасне суспільство, яке гостро переживає ідеологічну, політичну, економічну і соціальну кризи, потребує нової генерації лідерів, які здатні бачити, прогнозувати і розв’язувати проблеми, що виникають, і брати на себе відповідальність.

Сьогоднішні студенти – це завтрашні політики, економісти, психологи, вчителі та інші фахівці. Багато з них займуть провідне становище в державних, суспільних інституціях і стануть лідерами в тій або іншій сфері діяльності. Водночас сучасна система вищої освіти здебільшого не спрямована на розвиток лідерських якостей майбутніх фахівців. Таким чином, наявна суперечність між соціальним запитом на формування і розвиток молодих лідерів та відсутністю науково обґрунтованих рекомендацій щодо реалізації цього процесу, що зумовлює необхідність створення в системі вищої освіти психолого-педагогічних умов для розвитку лідерських якостей студентів.

Проблема лідерства привертала до себе інтерес як вітчизняних, так і зарубіжних дослідників. Вивченням різних аспектів лідерства займались такі вчені, як: Г.М. Андрєєва, Г.Д. Беженар, Е. Богардус, В.О. Васютинський, Л.М. Карамушка, І.С. Кон, Є.С. Кузьмін, Б.Д. Паригін, А.В. Петровський, Р. Стогділл, Л.І. Уманський та ін. 

В сучасній психологічній науці існує багато теорій лідерства, робляться спроби виокремити типи лідерів, описати ефективного лідера тощо. У сфері вікової і педагогічної психології актуальним є питання дослідження й розвитку лідерських якостей особистості (О.С. Чернишов, В.В. Ягоднікова, Н.О. Семченко та ін.). При цьому проблема розвитку відповідальності як чинника лідерських якостей особистості поки що залишається поза увагою науковців, попри те, що має як значну наукову актуальність і новизну, так і практичну значущість. 

У психологічній літературі розглядається широке коло питань, пов’язаних із визначенням параметрів відповідальної поведінки, шляхів і засобів виховання відповідального ставлення до певної діяльності, виокремленням механізмів формування відповідальності. Західними авторами проблема формування відповідальності вивчається в рамках морального розвитку особистості (Ж. Піаже, Л. Колберг), дослідження факторів та умов, що впливають на процес атрибуції відповідальності (Ф. Хайдер, Й. Шульцер). 

Вітчизняні науковці досліджують відповідальність переважно за такими напрямками: вивчення умов, факторів, прийомів виховання відповідальності на різних вікових етапах (І.Д. Бех, Л.П. Татомир, М.В. Савчин); відповідальність як феномен міжособистісних відносин у груповій діяльності (Д.В. Беспалов, Т.Е. Вежевич та ін.); формування відповідальності в конкретному виді діяльності (К.К. Муздибаєв та ін.). 

Актуальність проблеми відповідальності як чинника розвитку лідерських якостей студента зумовлена порівняно незначною розробкою цієї проблематики саме в контексті вікового розвитку особистості, а також необхідністю розробки психолого-педагогічних умов, конкретних програм з метою розвитку цих якостей. Студентські роки здебільшого збігаються з періодом юності, для якого характерні пошуки свого місця у світі, самоствердження та самореалізація, пошук та ствердження світоглядних орієнтирів, опанування майбутньої професії. Навчання у ВНЗ значною мірою активізує процес особистісного розвитку за рахунок включення студентів до системи професійного навчання, до нової системи відносин як усередині студентських груп, так і між викладачами та студентами, інших факторів. Таким чином, період студентства є сензитивним для розвитку лідерських якостей особистості. 

Отже, соціальна значущість проблеми та її недостатня наукова розробленість зумовили вибір теми нашого дисертаційного дослідження «Відповідальність як чинник розвитку лідерських якостей студента».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України у руслі таких тем лабораторії психології особистості імені П.Р. Чамати: «Психологічні закономірності становлення та розвитку духовності особистості» (державний реєстраційний номер 0106U000470), а також «Психолого-педагогічні основи самотворення особистості» (державний реєстраційний номер 0111U000359).

Тему дисертаційного дослідження затверджено на засіданні Вченої ради Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України (протокол №4 від 7.07.2009 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №2 від 30.03.2010 р.).
Об'єкт дослідження – розвиток лідерських якостей особистості в юнацькому віці.

Предмет дослідження – відповідальність як чинник розвитку лідерських якостей студента.
Метою роботи є дослідження взаємозв’язку розвитку лідерських якостей з відповідальністю особистості студента, а також розробка й апробація  програми, спрямованої на розвиток лідерських якостей студентської молоді шляхом формування відповідальності. 
Гіпотези: 1) відповідальність виступає ціннісною основою лідерських якостей особистості, що дозволяє розглядати її як інтегральну якість і чинник розвитку лідерських якостей особистості; 

2) формування відповідальності сприяє розвиткові лідерських якостей студентів, формуючи якісно особливий тип лідера – відповідальний лідер.
Завдання дослідження:
1. На основі теоретико-методологічного аналізу сучасних підходів до  вивчення проблеми розвитку лідерських якостей особистості обґрунтувати теоретичну модель детермінації розвитку лідерських якостей особливостями відповідальності студентів.

2. Експериментально з’ясувати особливості уявлень студентів про сутність лідерства, рівень розвиненості лідерських якостей студентів.

3. Емпірично дослідити рівень та особливості прояву відповідальності студентів як складової лідерських якостей; визначити типи особистості студентів на основі співвідношення показників лідерських якостей і відповідальності.

4. Розробити та апробувати програму, спрямовану на розвиток лідерських якостей студентів на основі відповідальності.
Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження виступили принципи системного підходу, єдності свідомості та діяльності (Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн), розвитку особистості як суб’єкта життєвого шляху (К.О. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, Г.О. Балл, М.Й. Боришевський, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, С.Л. Рубінштейн, В.О. Татенко), наукові уявлення про психологічну сутність та закономірності розвитку особистості в юнацькому віці (М.І. Алексєєва, Л.І. Божович, І.В. Дубровіна, Е. Еріксон, І.С. Кон, Т.М. Титаренко, П.Р. Чамата та ін.), концепції лідерства та лідерських якостей особистості (Т.В. Бендас, Г.Д.Беженар, Л.М. Карамушка, Г. Олпорт, Б.Д. Паригін, Л.І. Уманський та ін.), дослідження відповідальності особистості (І.Д. Бех, І.С. Булах, Л.І. Дементій, К.К. Муздибаєв, О.П. Патинок, М.В. Савчин), розробки в галузі розвитку і саморозвитку особистості (М.Й. Боришевський, С.Б. Кузікова). 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань та перевірки гіпотези було використано наступні методи. На теоретичному рівні дослідження застосовано методи аналізу наукових джерел з проблеми детермінації розвитку лідерських якостей особистості, теоретичного моделювання та узагальнення. На емпіричному рівні дослідження використано методи психодіагностики особливостей лідерських якостей особистості (тест «Комунікативні й організаторські схильності» В. Синявського, Б. Федоришина; методику «Діагностика лідерських якостей» Є. Жарікова, Є. Крушельницького) і відповідальності (методику «Рівень суб'єктивного контролю» (РСК) Роттера, методику СМДО Л.М. Собчик (шкалу „Соціальної відповідальності”), методику „Шкала совісності” В.В. Мельникова, Л.Т. Ямпольського), розроблений автором опитувальник для самооцінки лідерських якостей студентів, а також кількісні (факторний аналіз, критерій Т-Вілкоксона) та якісні (контент-аналіз) методи обробки емпіричних даних. Математико-статистична обробка емпіричних даних проводилась із застосуванням пакету статистичних програм SPSS 10.0.

Організація та експериментальна база. Експериментальною базою дослідження було обрано Кам’янець-Подільський національний університет ім. Івана Огієнка. Досліджено 240 студентів, що навчалися на фізико-математичному, економічному, педагогічному, природничому, психологічному факультетах.

Дослідження проводилось в чотири етапи впродовж 2008-2012 рр. 

На першому етапі дослідження (2008-2009 рр.) – теоретичному – на основі аналізу наукових джерел обґрунтована теоретична модель детермінації розвитку лідерських якостей особливостями відповідальності студентів. 

На другому (2009-2010 рр.) – констатувальному – емпірично виявлялись особливості лідерських якостей та рівень відповідальності у студентів. 

На третьому етапі (2010-2011 рр.) – формувальному – проводилась експериментальна перевірка валідності теоретико-експериментальної моделі розвитку лідерських якостей студентів. 

На четвертому (2011-2012 рр.) – підсумковому – здійснювалась математико-статистична обробка експериментальних даних, їх інтерпретація та аналіз; підготовка тексту дисертації.

Надійність та вірогідність результатів забезпечувалася методологічною обґрунтованістю теоретичних положень, відповідністю методів меті та завданням дослідження; системною організацією дослідження; поєднанням кількісного й якісного аналізу результатів; залученням методів математичної статистики для аналізу і оцінки одержаного дослідницького матеріалу.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає у тому, що:

· вперше експериментально досліджено відповідальність як чинник розвитку лідерських якостей студентів; охарактеризовано типи особистості студентів залежно від співвідношення показників відповідальності й лідерських якостей; виявлено психологічні умови розвитку в студентів лідерських якостей;

· поглиблено розуміння структури лідерських якостей; доведено, що відповідальність особистості є інтегральною якістю в системі лідерських якостей особистості;
· розширено та доповнено зміст понять «лідерські якості», «відповідальність», «відповідальний лідер»;

· набуло подальшого розвитку уявлення про психологічну сутність відповідальності в структурі лідерських якостей особистості. 

Практичне значення дослідження визначається підбором та модифікацією адекватного теоретичним положенням психодіагностичного інструментарію з метою вивчення лідерських якостей студентів, а також можливістю використання емпіричних даних, практичних рекомендацій і програми тренінгу у навчально-виховному процесі ВНЗ для розвитку лідерських якостей студентів. Виявлені в результаті дослідження тенденції можуть бути використані при організації студентського самоврядування, проведенні виховних заходів, плануванні форм і методів роботи зі студентами щодо їх особистісного розвитку.

Впровадження результатів у практику здійснене під час лекційних та практичних занять з психології лідерства, менеджменту, соціальної, вікової та педагогічної психології для студентів Національного педагогічного університету ім. М.П. Драгоманова (довідка про впровадження №07-10/536 від 14.03.2012 р.), Республіканського вищого навчального закладу «Кримський гуманітарний університет» м. Ялта (довідка про впровадження №64 від 5.01.2012 р.), в роботу Кам’янець-Подільського міського центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді (довідка про впровадження №274/01-13 від 31.07. 2012 р.), а також у навчально-виховний процес Кам’янець-Подільського національного університету ім. Івана Огієнка (довідка про впровадження №1 від 5.01.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. У двох наукових статтях, написаних у співавторстві, доробок здобувача становить 70%. Розробки та ідеї, що належать співавторам, у дисертації не використовуються.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження були представлені, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на засіданнях лабораторії психології особистості імені П.Р. Чамати Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України, на засіданнях кафедри психології освіти і управління Кам’янець-Подільського державного університету ім. Івана Огієнка (2007–2011 н.рр.); методологічному семінарі НАПН "Безперервна професійна освіта в контексті європейської інтеграції: теорія, досвід, прогноз" (Київ, 2010); Форумі ґендерних освітніх центрів «Сучасні тенденції ґендерної освіти в Україні» (Київ, 2010), ІV та VІ Міжнародних науково-практичних конференціях «Духовність у становленні та розвитку особистості» (Севастополь, 2010; Вінниця, 2012); звітній науковій конференції викладачів, докторантів та аспірантів Кам’янець-Подільського державного університету ім. Івана Огієнка (м. Кам’янець-Подільський, 2010); ІІ, ІІІ, ІV Міжнародних науково-практичних конференціях «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (Кам'янець-Подільський, 2010; 2011; 2012); The international training-workshop «WORLD CAFE» (Кам’янець-Подільський, червень, 2011); I Всеукраїнському конгресі з організаційної та економічної психології (Кам'янець-Подільський, червень – липень, 2011); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Корекційна освіта: історія, сучасність та перспективи розвитку» (Кам’янець-Подільський, 2012); регіональному науково-практичному семінарі «Компетентнісний підхід у підготовці фахівця з вищою освітою» (Кам’янець-Подільський, 2012).

Публікації. Зміст та результати дослідження відображено у 19 публікаціях автора, серед яких 1 методичні рекомендації, 5 статей надруковано у фахових виданнях з психології, включених до переліку, затвердженого МОН України, 11 статей – в інших наукових виданнях, 2 тез виступів на наукових конференціях, семінарах, конгресах.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, списку використаних джерел та 8 додатків на 71 сторінці. Список використаної літератури містить 264 найменування. Основний обсяг дисертації складає 162 сторінки; повний обсяг – 267 сторінок. Робота містить 28 таблиць на 13 сторінках та 4 рисунки на 2 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми дослідження, визначено об’єкт, предмет, мету, гіпотезу та завдання дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичне і практичне значення роботи, методологічні та теоретичні засади дослідження, використані методи, вказується сфера апробації результатів дослідження та наводяться дані про структуру роботи.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження проблеми відповідальності як чинника розвитку лідерських якостей студентів» представлені дані теоретичного аналізу наукової літератури з проблем лідерства, змісту і структури лідерських якостей особистості, розглянуто психологічні особливості юнацького віку в контексті розвитку лідерських якостей особистості, психологічну сутність відповідальності.

Наявні в психолого-педагогічній науці концепції розглядають лідерські якості як комплекс індивідуально-особистісних і соціально-психологічних особливостей, які впливають на групу і приводять її до досягнення мети, тобто забезпечують ефективне лідерство (Г.Д. Беженар, Л.М. Карамушка, Р. Стогділ, Л.І. Уманський та ін.). Аналіз класифікацій лідерських якостей свідчить про те, що не існує вичерпного переліку лідерських якостей особистості, а становлення лідера більш продуктивно розглядати з погляду врахування як особистісних, так і ситуативних чинників.

Залишається дискусійним питання щодо структури лідерських якостей особистості. У різних дослідженнях виокремлюються компоненти лідерських якостей, що не завжди узгоджуються між собою (Т.В.Бендас, У. Беніс та ін.). Ми вважаємо, що в структурі лідерських якостей доцільно виокремлювати когнітивний, мотиваційно-ціннісний, емоційний і вольовий компоненти.
Аналіз психологічних особливостей юнацького віку (Е. Еріксон, І.С. Кон, В.І. Слободчиков, Е. Шпрангер та ін.) дозволив стверджувати, що юнацький вік є сензитивним для розвитку лідерських якостей особистості, а період студентства має значні ресурси – мотиваційні, організаційні, психолого-педагогічні – для розвитку лідерських якостей особистості.

На основі аналізу психологічних досліджень лідерських якостей особистості виявлено, що серед цих якостей важлива роль належить відповідальності. На психологічному рівні відповідальність розглядається як одна із генералізуючих якостей, як результат інтеграції всіх психічних функцій особистості та суб’єктивного сприйняття нею навколишньої дійсності, емоційного ставлення до обов'язку, як моральна риса людини (К.О. Абульханова-Славська, І.Д. Бех, М.Й. Боришевський, Л. Колберг, Г.С. Костюк, К.К. Муздибаєв, Ж. Піаже, М.В. Савчин, Дж. Роттер, В. Франкл та ін.). Розглянуто стадії формування відповідальності залежно від вікових періодів розвитку особистості (Ж. Піаже, К. Хелькама, Ф. Хайдер).

Відповідальність визначається як складне і багатоаспекткне утворення, що об’єднує ті чи інші особистісні особливості в індивідуалізовану систему і виявляється на різних рівнях (К.О. Абульханова-Славська, І.Д. Бех, Л.І. Дементій, К.К. Муздибаєв, М.В. Савчин та ін.). 

Внутрішня структура відповідальності зумовлена взаємозв’язком кількох змістових компонентів, серед яких виокремлюють: когнітивний, емоційний, вольовий, динамічний, мотиваційний, поведінковий та ін. (С.В. Баранова, Л.Колберг, О.В. Лазорко, М.В. Савчин, О.П. Патинок, Ж.Піаже та ін.). Ми вважаємо за доцільне дотримуватися чотирикомпонентної структури відповідальності, у якій:

· когнітивний компонент віддзеркалює усвідомлення суб’єктом моральних принципів, ступінь усвідомленості суб’єктом себе як відповідальної людини, уявлення про себе як причину власних вчинків; 
· мотиваційний компонент відображає насамперед усвідомлені суспільні цілі та цінності як особисто значущі при здійсненні діяльності; 

· емоційний компонент складають емоційні переживання, що пов’язані з предметом та інстанцією відповідальності; 

· конативний компонент виявляється у прийнятті відповідальних рішень та їх реалізації у різних сферах життєдіяльності.

Результатом та проявом відповідальності є відповідальний вчинок особистості, який відповідає як нормам соціуму (зовнішня інстанція відповідальності), так і нормам власної совісті (внутрішня інстанція відповідальності).
На основі контент-аналізу психологічних досліджень, присвячених вивченню змісту і структури лідерських якостей та відповідальності особистості, виявлено, що відповідальність (як цілісне утворення або окремі її компоненти) входить до змісту лідерських якостей особистості. Це дозволяє нам розглядати відповідальність як інтегральну якість в системі лідерських якостей особистості.

Стрижнем відповідальності виступають моральні цінності особистості, які інтегрують засвоєні моральні норми та емоційне ставлення до них і стають спонукою вчинкової дії суб’єкта. Відповідальність, у свою чергу, виступає тією ціннісно-смисловою складовою лідерських якостей особистості, яка єднає останні в єдине системне утворення, забезпечуючи його розвиток у студентів у напрямку гуманістичного, орієнтованого на найвищі взірці суспільної моралі, відповідального лідерства. Таким чином, процес розвитку відповідальності, її складових розглядається як основа розвитку усієї системи лідерських якостей особистості, його системотворний чинник.

Оскільки і лідерські якості, й відповідальність як їх складова можуть бути виражені в індивіда різною мірою, ми висунули припущення, що саме поєднання міри відповідальності та рівня інших лідерських якостей може характеризувати певні типи особистості, а також визначати перспективи і напрямок розвитку лідерських якостей особистості (рис.1.2).
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Рис. 1. Типи особистості залежно від співвідношення показників її лідерських якостей і відповідальності(. 

(в моделі також є проміжні типи, які ми не характеризуємо окремо; їх ознаки визначаються мірою наближеності до основних виокремлених типів.

Тип 1, Пасивно-безвідповідальний: низькі показники лідерських якостей і низькі показники відповідальності характеризують індивіда, який відзначається інтровертованістю, низьким рівнем комунікативних та організаційних якостей, не здатний брати відповідальність за інших і за себе самого. Розвиток лідерських якостей представників цього типу є вельми складним завданням і має досить невизначену перспективу. Фактично, є сенс говорити про ймовірність розвитку окремих якостей лише у разі, якщо індивід володіє хоча б мінімальними задатками, що можуть виступити підґрунтям формування лідерських вмінь. Водночас, оскільки особа цього типу має екстернальний локус контролю, не здатна брати на себе відповідальність навіть ситуативно, то вона і не відчуває себе суб’єктом змін, не здатна до усвідомленого саморозвитку.

Тип 2, Індивідуалістичний: низькі показники лідерських якостей і високі показники відповідальності описують індивіда, котрий характеризується інтраверсією, соціальною пасивністю, низьким рівнем лідерських здібностей. Водночас така особистість характеризується високими показниками відповідальності, що виражається насамперед в суб’єктивному локусі контролю. Але індивід виявляє відповідальність в основному ситуативно, він хоча й приймає соціальні норми, проте в основному орієнтується на власні інтереси. Представники цього типу можуть розвинути лідерські якості за умови наявності певних задатків, а також високої мотивації. Та, як правило, такі люди прагнуть «не виділятися» серед інших, вони віддають перевагу жити у своєму внутрішньому світі. Це часто індивідуалісти, серед яких багато людей творчих, або вони не мають достатнього енергетичного потенціалу і мотивації, щоб виступати лідерами.

Тип 3, Ситуативний лідер (квазілідер): високі показники лідерських якостей і низькі показники відповідальності. До цього типу належать особи, яким притаманні розвинені лідерські якості, зокрема активність, комунікативні та організаційні здібності, емоційність, ентузіазм, можливо, харизма. Проте показники відповідальності невисокі, що може зумовлюватися егоцентризмом. Індивід, що належить до цього типу, має значні лідерські амбіції, розвинені лідерські якості та вміння допомагають йому справити враження на навколишніх і навіть повести їх за собою. Проте недостатня відповідальність призводять до того, що в складних ситуаціях такий лідер не здатний відповісти за власні дії, їх наслідки, схильний перекладати відповідальність на інших, що викликає розчарування в навколишніх. Отже, така особа може посісти роль лідера, але такий лідер – «каліф на годину»: без прийняття відповідальності це лідерство тимчасове, ситуативне. Представники цього типу мають високий потенціал лідерських якостей і, як правило, високу мотивацію досягнення, прагнення бути лідером. Саме розвиток відповідальності дозволить їм досягти якісно іншого рівня як лідерам.

Тип 4, Потенційний лідер, характеризується середнім рівнем розвитку лідерських якостей і відповідальності особистості. Представники цього типу досить часто стають лідерами у тих чи інших справах, проявляють готовність брати на себе відповідальність як за власне життя, так і за досягнення групових цілей. Проте їм часто бракує як усвідомлення міри відповідальності, її ціннісних основ, так і лідерських вмінь. Отже, вони переважно стають ситуативними лідерами, хоча мають значний потенціал для розвитку. 

Тип 5, Відповідальний лідер: високі показники лідерських якостей і високі показники відповідальності. Особи, що відзначаються такими психологічними особливостями, характеризуються розвиненими комунікативними й вольовими якостями, зокрема цілеспрямованістю, вмінням переконувати й організовувати людей. Крім того, вони орієнтовані здебільшого на соціальні вимоги, на інтереси інших, мають інтернальний локус контролю, а отже відзначаються особистою та соціальною відповідальністю. Вони поводяться відповідально не лише в окремих ситуаціях, а характеризуються відповідальністю на рівні стійкої особистісної якості або навіть способу організації життєдіяльності. Слід акцентувати, що саме цей тип ми вважаємо орієнтиром, метою розвитку лідера.

Розвиток лідерських якостей особистості може відбуватися в родині, соціальному оточенні, під впливом об’єктивних і суб’єктивних факторів. Цей процес може бути стихійним, наприклад, у кризових ситуаціях, проте, він потребує цілеспрямованої організації для підвищення його ефективності. 

Вважаємо, що розвиток лідерських якостей студентів має бути складовою навчально-виховного процесу у вищому навчальному закладі. При цьому варто враховувати типи студентів, виокремлені залежно від поєднання рівня розвитку лідерських якостей і відповідальності, оскільки вони відрізняються певними психологічними особливостями, а також перспективами та напрямком розвитку. 

У другому розділі «Емпіричне дослідження відповідальності як чинника розвитку лідерських якостей студентів» обґрунтовано концептуальні засади експериментального дослідження відповідальності як чинника розвитку лідерських якостей студентів, розкрито логіку його організації, обґрунтовано та описано методичний інструментарій, проаналізовано й інтерпретовано результати констатувального експерименту.

Метою констатувального етапу дослідження стало з’ясування особливостей лідерських якостей студентів у зв’язку з їх відповідальністю. Концептуальну основу експериментального дослідження відповідальності як одного з психологічних чинників розвитку лідерських якостей студентів становили принципи системності і розвитку, суб’єктно-вчинковий підхід.

Уявлення студентів про якості лідера, їх оцінка в реальних лідерів студентських груп та самооцінка досліджувалися за допомогою розробленого нами опитувальника. Аналіз та інтерпретація результатів опитування дозволити виявити зокрема наступне: структура уявлень студентів про особистість лідера цілком відповідає запропонованій структурі лідерських якостей особистості, є повною і включає різноманітні якості особистості, серед яких найвагоміше місце посідають вольові якості (53%), що свідчить про акцент в усвідомленні студентами сутності лідера на його суб’єктній позиції, яка вимагає ініціативності, самовпевненості, здатності впливати на поведінку оточуючих, структурувати соціальні взаємини.

В уявленнях студентів про якості лідера відповідальність має високу значущість, посідаючи найчастіше І чи ІІ ранг (29,6% та 32,8% відповідно) серед інших лідерських якостей. Виявлено також утруднену самооцінку студентами тих особистісних якостей, які, на їх погляд, поки що не дозволяють стати відповідальним лідером. Разом з тим, студенти схильні демонструвати визначеність у самооцінці власних позитивних лідерських якостей. З’ясувалось, що у самооцінці себе як відповідального лідера студенти менше критичні, ніж в оцінці відповідальності реального лідера групи. Аналіз самооцінки студентами лідерських якостей свідчить про те, що розвиток когнітивної складової відповідальності в юнацькому віці є складнішим порівняно з розвитком мотиваційно-ціннісної, вольової та емоційної складових відповідальності лідера. Це підтверджене тим, що саме когнітивна складова відповідальності виявлена в самооцінці лідерських якостей найменшої кількості опитаних (у 4%), тоді як 35,7% з них відзначили власні мотиваційно-ціннісні якості та 48,3% респондентів – вольові якості. 

Також з’ясовано, що власну відповідальність більшості студентів важче оцінити адекватно. Так, схильність оцінювати себе як відповідальну людину характеризує значно меншу кількості студентів (в середньому 23,6%) порівняно зі схильністю до приписування відповідальності лідерам своїх груп (61,3% опитаних).

Результати діагностики лідерських якостей за методикою Є. Жарікова, Є. Крушельницького показали, що у вибірці переважають студенти з середнім рівнем цих якостей (42,6%), для яких характерні достатня стійкість до нових умов, ситуаційна самокритичність, часткова незалежність, а також опитані з високим рівнем цих якостей (31,4%), котрі характеризуються здатністю долати перешкоди на шляху до мети, наполегливістю, незалежністю, самокритичністю, вимогливістю до себе та інших, витривалістю, рішучістю, здатністю самостійно приймати рішення, в критичних ситуаціях брати відповідальність на себе. 

Діагностовані комунікативні й організаторські схильності студентів за тестом КОС (В. Синявський, Б. Федоришин) представлені в табл. 1.

Таблиця 1 

Результати дослідження за методикою вивчення комунікативних та організаторських схильностей особистості («КОС») (n=240, %)
	Схильності
	Рівень схильностей

	
	низький
	нижче середнього
	середній
	високий
	дуже високий

	Комунікативні
	19,0
	23,0
	16,0
	17,0
	25,0

	Організаторські
	34,2
	18,3
	9,2
	15,0
	23,0


Аналізуючи емпіричні дані щодо комунікативних схильностей, які наведено у табл.1, можна зазначити, що високий та дуже високий рівень розвитку цих схильностей мають 17% та 25% досліджуваних відповідно. Це дозволяє стверджувати, що значній кількості студентів (42%) притаманні комунікативні якості, що проявляються у прагненні до спілкування, швидкому звиканню до нових людей та колективу, активності у громадській роботі, легкому встановленню контактів з людьми. Водночас така ж кількість студентів має рівень комунікативних схильностей нижче середнього та низький (сумарно 42%), що свідчить про наявні в них проблеми у спілкуванні і об’єктивно є значною складністю у становленні фахівця у професіях типу «людина – людина».

Що стосується організаторських схильностей, то їх високий та дуже високий рівень розвитку притаманний 15% та 23% досліджуваних відповідно. Це свідчить про наявність у 38% студентів таких якостей, як швидкість орієнтації у складних ситуаціях, винахідливість, ініціативність, наполегливість, вимогливість, схильність до організаторської діяльності, самостійність, самокритичність, витримка. Разом з тим 18,3% досліджуваних має рівень організаторських схильностей нижче середнього, а 34,2% ( низький рівень. Ці рівні сумарно складають 52,5%, що дозволяє стверджувати про наявність певних складнощів у розвитку лідерських якостей, пов’язаних з організацією власної і спільної діяльності. Характерним для цієї категорії досліджуваних є те, що прояв ініціативи в суспільній діяльності вкрай занижений або відсутній взагалі, у багатьох справах переважає прагнення уникати прийняття самостійних рішень, участі та організації громадських заходів тощо. 

Порівняння вираженості різних рівнів розвитку організаційних і комунікативних схильностей дає підстави говорити про те, що в студентів організаторські здібності розвинені слабше. На нашу думку, це може бути обумовлене специфікою організації навчального процесу у ВНЗ, який не вимагає розвитку організаторських здібностей студентів.
Опитування за шкалою „Соціальної відповідальності” методики СМДО Л.М.Собчик показало, що студенти схильні оцінювати власні лідерські якості вище, коли йдеться про лідерство у великих групах порівняно з лідерством у малих групах. Отже, в оцінці своїх потенцій стосовно лідерства у системі більш тісних і безпосередніх соціальних контактів студенти виявляють більше обережності і самокритичності; в системі ж суспільних взаємин, які є більш опосередкованими, вони, вочевидь, розраховують на певний розподіл, дифузію відповідальності.

Дані опитування за методикою РСК свідчать про те, що більшість досліджуваних мають середні рівні як щодо інтернальності загальної, так і інтернальності у сфері міжособистісних відносин (92,5 % та 74,2% відповідно), тобто їхній локус контролю є ситуативною ознакою: в одних ситуаціях студенти схильні пояснювати свої дії та значущі події життя збігом обставин, випадком, заслугами інших, а в інших – власними заслугами. 

Результати за «Шкалою совісності» загалом кореспондуються з попередніми даними про загалом недостатній рівень відповідальності студентів, оскільки у 35% опитаних виявлено недостатній самоконтроль, дисбаланс у структурі моральних принципів, низький рівень відповідальності та сумлінності, прагнень до виконання суспільних вимог.

Співвіднесення рівнів вираженості інтегральних показників лідерських якостей з відповідними показниками відповідальності дало можливість диференціювати 9 типів особистості залежно від міри лідерських якостей і відповідальності, які підтверджують типи, виокремлені на рівні теоретичної моделі. 
Було застосовано процедуру факторного аналізу, в результаті чого виокремлено три фактори. Фактор 1 (33,16% дисперсії) на позитивному полюсі визначається такими змінними як інтернальність загальна, інтернальність у міжособистісних відносинах, чесність, справедливість, принциповість, сформованість власних переконань, послідовність, цілеспрямованість; на негативному ( безсовісність, відсутність почуття обов’язку. У відповідності до нашого розуміння відповідальності як усвідомленого обов’язку, цей фактор можна ідентифікувати як фактор відповідальності – безвідповідальності.

Фактор 2 обіймає 18,6% загальної дисперсії ознак. Його позитивний полюс утворений позитивними полюсами таких змінних, як комунікабельність, комунікативні схильності, організаторські схильності, доброзичливість, організованість, повага до інших, ораторські здібності, об’єктивність, дружність, веселий характер, життєрадісність, відвертість та негативними полюсами таких змінних, як хитрість, орієнтованість на думку інших, ввічливість. Цей фактор інтерпретований нами як комунікабельність організатора групових процесів – пристосовництво.

Третій фактор (17,9% дисперсії) утворений на позитивному полюсі змінними, що означають лідерські якості, відповідальність у стосунках, почуття власної гідності, самостійність, самоконтроль, наполегливість, харизма. Протилежний полюс фактора виявився суперечливим; він утворений негативними полюсами таких змінних, які означають, з одного боку, соціальну безвідповідальність у суспільних відносинах, а з іншого – здатність усвідомлювати себе результатом власних зусиль, слідування обов’язку, здатність відчути стан іншої людини, усвідомлення себе як результату обставин. Виходячи з суперечливого змісту, ми ідентифікуємо його як фактор несформованої соціальної відповідальності лідера.

Результати факторного аналізу свідчать, що лідерські якості й складові відповідальності студентів тісно взаємопов’язані, оскільки останні беруть участь, хоч і різною мірою, в утворенні усіх виявлених найбільш потужних факторів. Оскільки в ході факторного аналізу виділено три потужні фактори, два з яких (фактори 1 і 3) за своїм змістом є факторами відповідальності, то можна стверджувати, що складові відповідальності відіграють важливу системотворну роль у конституюванні системи лідерських якостей особистості студента. 
Процедура факторного аналізу була використана також для перевірки надійності попередньо визначених типів особистості залежно від рівня лідерських якостей і відповідальності. Для цього нами взято до уваги числові значення перших двох факторів поза третім, найменш внутрішньо узгодженим і найбільш суперечливим, і співвіднесено їх з конкретними опитаними. В результаті отримано показники міри розвитку у студентів якостей, що корелюють з факторами 1 і 2, тобто міру розвитку відповідальності чи безвідповідальності (фактор 1) або міру розвитку комунікабельності та організаторських схильностей студентів. Таким чином, було отримано групи студентів з різним рівнем розвитку лідерських якостей у зв’язку з відповідальністю (рис. 2). 
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	Комунікабельність організатора групових процесів


Рис. 2. Групи студентів залежно від рівнів відповідальності та інших лідерських якостей
Як видно з рис. 2, половина опитаних (49%) демонструє середній рівень розвитку лідерських якостей у зв’язку з відповідальністю (тип Потенційний лідер); 18% належать до проміжних типів, які також є перспективними в плані розвитку відповідального типу лідера, а групи студентів з низькими показниками відповідальності чи комунікативно-організаторських якостей є малочисельними (від 1% до 5%). Загалом результати дослідження підтвердили частину гіпотези, яка стосувалась особливостей прояву лідерських якостей у тісному взаємозв’язку з особливостями відповідальності студентів. 
У третьому розділі «Психологічні умови розвитку лідерських якостей на основі відповідальності» обґрунтовано план, програму формувального експерименту та здійснено аналіз його результатів. 

Результати нашого теоретико-експериментального дослідження показали необхідність цілеспрямованого розвитку в студентів лідерських якостей особистості на основі відповідальності. Основуючись на дослідженнях з проблеми формування та розвитку лідерських якостей особистості (Н.В. Мараховська, М.В. Савчин, О.С. Чернишов, В.В. Ягоднікова та ін.), ми визначили наступні психолого-педагогічні умови для ефективного розвитку лідерських якостей студентів:

· урахування індивідуально-психологічних особливостей і розвиток мотивації студентів; 

· розвиток відповідальності як основи відповідального лідерства;
· створення розвивального особистісно орієнтованого середовища в тренінговій та реальній навчальній і позанавчальній взаємодії студентів, яке відзначається релевантними характеристиками (зміст діяльності, групова динаміка, проблемність, рефлексія); 

· забезпечення цілеспрямованого розвитку лідерських якостей шляхом організації студентського колективу, самоврядування та використання інтерактивних форм роботи (тренінги, рольові ігри). 

Компонентами реалізації програми розвитку відповідальності як основи лідерських якостей особистості стали зокрема: запровадження змістового наповнення і організації групових процедур (дискусій, проблемних ситуацій тощо), які вимагають прояву суб’єктності від кожного члена групи, прийняття ним відповідальності; створення проблемних мікроситуацій, розв’язання яких вимагає висунення лідера для досягнення групових цілей; запровадження системи групових ритуалів рефлексивних процедур, емоційної підтримки; високий емоційний настрой на спільну діяльність, саморозвиток; запровадження цінності самонавчання, саморозвитку; створення в тренінговій групі атмосфери взаємопідтримки, творчої активності, продуктивної конкуренції; забезпечення психологічного супроводу саморозвитку студентів у посттренінговий період.

Основним методом розвитку лідерських якостей особистості став соціально-психологічний тренінг «Відповідальний лідер». Програма тренінгу сприяла поглибленню знань учасників про феномени лідерства, власні лідерські якості та роль у груповій взаємодії, осмисленню відповідальності як основи діяльності лідера, прийняттю відповідальності за власні життєві вибори і подальший розвиток. Завдяки цьому здійснювався вплив на різні компоненти лідерських якостей особистості – когнітивний, мотиваційний, емоційний, вольовий. Водночас тренінг розглядався лише як початковий етап розвитку лідерських якостей студентів, певний поштовх до саморозвитку, самовдосконалення, сприявши усвідомленню того, що учасники самі відповідальні за свій подальший розвиток. 

У формувальному дослідженні взяли участь 56 студентів, яких було розділено на групи для проведення тренінгу. Переважна більшість студентів, відібраних для тренінгу, відзначалися середніми показниками лідерських якостей та відповідальності (при цьому більшість з них належали до типу «Потенційний лідер») або ж мали досить високі показники лідерських якостей і середні показники відповідальності (цей проміжний тип наближається за своїми характеристиками до типу „Ситуативний лідер”). Заняття проводилися по 4 години двічі на тиждень впродовж 1,5 місяців. Кількість занять – 8. Таким чином, загальна тривалість програми склала 32 години.

Мета формувального експерименту – розвиток лідерських якостей студентів на основі відповідальності – була досягнута, що підтверджують результати спостереження за поведінкою учасників, їхні самозвіти, спостереження викладачів. Після завершення формувального експерименту було проведено контрольний зріз з метою визначення ефективності розробленої програми, який дозволив зафіксувати значущі позитивні зрушення у показниках відповідальності та інших лідерських якостей студентів експериментальних груп (табл.2). 

Таблиця 2

Динаміка показників лідерських якостей під впливом розвитку відповідальності, критерій Т-Вілкоксона, n=56

	Якості 
	Показники, бали
	Емпіричне значення z-критерія
	р-рівень значущості

	
	до тренінгу
	після тренінгу
	
	

	Вираженість лідерських якостей 
	27,7
	33,5
	-4,117
	0,01

	Комунікативні схильності
	0,57
	0,69
	-,971
	0,0030

	Організаційні схильності
	0,6
	0,72
	-1,026
	0,0030

	Інтернальність у сфері міжособистісних відносин
	1,8
	1,9
	-0,908
	0,0231

	Інтернальність загальна
	0,8
	1,1
	-1,291
	0,3411

	Соціальна відповідальність 
	2,6
	7,6
	-3,285
	0,005

	Совісність 
	5,5
	9,3
	-4,119
	0,01


Як видно з таблиці, найбільшу динаміку зафіксовано щодо показників комунікативних та організаторських якостей, а також соціальної відповідальності (p≤0,01), дещо меншу – щодо таких складових відповідальності як інтернальність, совісність. В контрольних групах таких змін не виявлено, що підтверджує ефективність розробленої програми розвитку лідерських якостей студентів на основі відповідальності. Ці результати експериментально підтверджують наше припущення щодо детермінуючого впливу складових відповідальності на розвиток системи лідерських якостей.
ВИСНОВКИ

У дисертації представлено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми , що виявляється в дослідженні відповідальності як чинника розвитку лідерських якостей студентів, з’ясовано значення відповідальності в системі лідерських якостей особистості. Узагальнення результатів дослідження дає можливість зробити наступні висновки:

1. Лідерські якості охоплюють комплекс індивідуально-особистісних і соціально-психологічних особливостей, які дозволяють індивіду впливати на групу з метою досягнення індивідуальних і групових цілей. В структурі лідерських якостей доцільно виокремлювати когнітивний, мотиваційно-ціннісний, емоційний і вольовий компоненти.
2. Відповідальність особистості є складним і багатоаспекткним утворенням, інтегруючою характеристикою особистості, яка об’єднує ті чи інші особистісні особливості в індивідуалізовану систему і виявляється на різних рівнях. Стрижнем відповідальності виступають моральні цінності особистості, які інтегрують засвоєні моральні норми та емоційне ставлення до них і стають спонукою вчинкової дії суб’єкта. Відповідальність, у свою чергу, виступає тією ціннісно-смисловою складовою лідерських якостей особистості, яка єднає останні в єдине системне утворення, забезпечуючи його розвиток у студентів у напрямку гуманістичного, орієнтованого на найвищі взірці суспільної моралі, відповідального лідерства. 

Доведено, що відповідальність може розглядатися як чинник розвитку усієї системи лідерських якостей особистості: взаємозв’язки компонентів системи лідерських якостей на 51% організовуються складовими відповідальності, що дозволяє розглядати її як інтегральний чинник в системі лідерських якостей студентів.

3. Експериментально з’ясовано особливості уявлень студентів про якості лідера, структура яких цілком відповідає теоретичній моделі; в системі якостей лідера домінує вольовий компонент, що свідчить про акцент в усвідомленні студентами сутності лідера на його суб’єктній позиції в групі; складові відповідальності мають високу значущість у системі лідерських якостей особистості. 

4. Встановлено, що особливостями розвитку лідерських якостей студентів є: їх розвиненість на рівні потенційних і реальних (у 42,6% та 31,4% опитаних відповідно); ускладнена самооцінка тих із них, які поки що не дозволяють студентові стати відповідальним лідером. Оцінка студентами власних лідерських якостей залежить від масштабу прояву цих якостей: респонденти схильні оцінювати вище власні лідерські якості, коли йдеться про лідерство у великих групах порівняно з лідерством у малих групах. Отже, міжособистісний масштаб соціальних взаємин вимагає від особистості юнака більш критичного, прискіпливого ставлення до себе як потенційного організатора соціальних взаємин. В системі ж суспільних взаємин, які є більш опосередкованими, особистість може розраховувати на певний розподіл, дифузію відповідальності. Така неузгодженість у самооцінці відповідальності та інших лідерських якостей на різних рівнях їх прояву свідчить про те, що ці якості в юнацькому віці перебувають у процесі свого формування, розвитку.

5. Можна стверджувати про недостатню міру відповідальності студентів та певну суперечливість її розвитку: відповідальність у студентів проявляється ситуативно, чому відповідає середній рівень розвитку суб’єктивного контролю (інтернальність загальна ( 92,5% опитаних, у сфері міжособистісних відносин ( 74,2%). Високими рівнями у вказаних сферах характеризуються лише відповідно 5,8 % та 8,3% опитаних. При цьому виявлено, що значна частина студентів (35%) відзначаються недостатнім самоконтролем, дисбалансом у структурі моральних принципів, низьким рівнем сумлінності, низьким рівнем прагнень до виконання суспільних вимог, а також ускладненою самооцінкою тих складових, які пов’язані з усвідомленням своїх можливостей, здатністю передбачати наслідки своїх вчинків (виявлені лише у 4% опитаних). 

Встановлено, що основними в оцінці інших та себе як відповідальних лідерів є моральні цінності, на які орієнтовані суб’єкти лідерства у своїх вчинках, а також їх вольові якості, що забезпечують реалізацію групових цілей. 

Підтверджено, що юнацький вік є сенситивним стосовно становлення самосвідомості, насамперед, самооцінки та процесів усвідомлення себе як суб’єкта соціальних взаємин. Так, показано, що студентам складніше усвідомлювати й оцінювати власні можливості як лідера, здатність передбачати наслідки своїх вчинків у цій ролі, ставлення до себе як до лідера.

6. Співвідношення рівня лідерських якостей і міри відповідальності може характеризувати певні типи особистості, а також визначати перспективи і напрямок розвитку лідерських якостей особистості. Валідність теоретичної моделі, згідно з якою виокремлюються основні типи ( пасивно-безвідповідальний, індивідуалістичний, ситуативний лідер, потенційний лідер, відповідальний лідер ( підтверджена експериментально. Серед виокремлених типів найчисельнішим є тип Потенційний лідер (49% опитаних), що характеризується середнім рівнем лідерських якостей та переважно ситуативною відповідальністю.

7. В процесі навчання у ВНЗ розвиток лідерських якостей особистості відбувається найбільш оптимально, якщо він основується на таких психолого-педагогічних умовах: урахування індивідуально-психологічних особливостей і розвиток мотивації студентів; розвиток відповідальності як основи відповідального лідерства; створення розвивального особистісно орієнтованого середовища в тренінговій та реальній навчальній і позанавчальній взаємодії студентів; забезпечення цілеспрямованого розвитку лідерських якостей шляхом організації студентського колективу, самоврядування та використання інтерактивних форм роботи. 

8. Соціально-психологічний тренінг «Відповідальний лідер» є ефективним методом розвитку лідерських якостей особистості на основі відповідальності, що підтверджують результати ІІ етапу контрольного дослідження. Зокрема, експериментально показані значущі (на рівні р≤0,001) позитивні зрушення у показниках лідерських якостей у зв’язку з формуванням відповідальності студентів. Таким чином, підтверджено ефективність розробленої нами програми розвитку системи лідерських якостей соціально-психологічними засобами формування складових відповідальності студентів; доведено, що складові відповідальності особистості юнацького віку виконують функцію внутрішньосистемного чинника розвитку лідерських якостей особистості студента.

Перспективи дослідження. Дане дисертаційне дослідження не дає вичерпної відповіді на всі питання проблеми відповідальності як чинника розвитку лідерських якостей студента. Подальші напрямки науково-дослідної роботи вбачаємо у вивченні особливостей та чинників становлення особистої і соціальної відповідальності, дослідженні гендерних відмінностей розвитку відповідального лідерства. 
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АНОТАЦІЇ

Куриця А.І. Відповідальність як чинник розвитку лідерських якостей студента. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Інститут психології імені Г.С.Костюка НАПН України, Київ, 2013.

У роботі досліджено лідерські якості студентів, насамперед відповідальність як ціннісну основу цих якостей і чинник їх розвитку.
Розглянуто психологічну сутність лідерських якостей особистості, їх структуру. Показано, що період студентства є сенситивним для розвитку лідерських якостей і має значні ресурси для цього. 

Розроблено теоретико-експериментальну модель відповідальності як ціннісно-смислової основи лідерських якостей особистості, що інтегрує ці якості в єдине системне утворення. Виокремлені типи особистості залежно від рівнів відповідальності й лідерських якостей, описано їх психологічні характеристики та перспективи розвитку.

Емпірично досліджено уявлення студентів про сутність лідерських якостей, місце відповідальності в системі якостей лідера. Виявлено психологічні особливості розвитку відповідальності та інших лідерських якостей студентів.

Визначено психолого-педагогічні умови для ефективного розвитку лідерських якостей студентів. Запропоновано та апробовано програму розвитку лідерських якостей особистості на основі відповідальності, яка включає тренінг «Відповідальний лідер». 

Ключові слова: лідерство, лідерські якості, відповідальність, відповідальний лідер, потенційний лідер, ситуативний лідер.

Курица А.И. Ответственность как фактор развития лидерских качеств студента. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. Институт психологии имени Г.С.Костюка НАПН Украины, Киев, 2013.

Диссертация посвящена исследованию проблемы ответственности как фактора развития лидерских качеств студентов.

В работе дается теоретическое обоснование и анализируются результаты эмпирического изучения проблемы развития лидерских качеств студентов путем осознания и принятия ими большей меры ответственности. Определены уровни ответственности студентов, охарактеризованы типы личности в зависимости от степени развития их ответственности и лидерских качеств.

В контексте данного исследования понятие «лидерские качества» определяется как комплекс индивидуально-личностных и социально-психологических особенностей, которые влияют на группу и приводят ее к достижению цели, т.е. обеспечивают эффективное лидерство. На основе анализа содержания лидерских качеств личности в их структуре выделены когнитивный, мотивационный, эмоциональный и конативный компоненты. Показано, что основой лидерских качеств личности выступает ответственность, которая интегрирует их в единое системное образование, обеспечивая его развитие в направлении гуманистического, ориентированного на высшие образцы общественной морали, ответственного лидерства. Таким образом, процесс развития ответственности рассматривается як основа развития всей системы лидерских качеств личности, его системообразующий фактор.

В зависимости от соотношения уровня лидерских качеств  и ответственности выделены и охарактеризованы определенные типы личности: пассивно-безответственный, индивидуалистический, ситуативный лидер, потенциальный лидер, ответственный лидер, а также проанализированы перспективы развития лидерских качеств у представителей каждого из выделенных типов. 
Экспериментально выявлены специфика представлений студентов о качествах лидера; особенности развития у них лидерских качеств. В частности выявлено, что оценка студентами собственных лидерских качеств зависит от масштаба их проявления: респонденты склонны оценивать выше собственные лидерские качества, когда речь идет о лидерстве в больших группах по сравнению с лидерством в малых группах. 

В работе обосновывается необходимость целенаправленного развития лидерских качеств студентов на основе ответственности, сформулированы психолого-педагогические условия, необходимые для этого.

Успешному проведению формирующего эксперимента способствовала разработанная автором программа развития лидерских качеств студентов на основе ответственности, которая включала в себя: социально-психологический тренинг «Ответственный лидер», а также групповые и индивидуальные консультации.

Ключевые слова: лидерство, лидерские качества, ответственность, ответственный лидер, потенциальный лидер, ситуативный лидер.

Kurytsya A.I. Responsibility as a factor of development of leader’s qualities of student. – Manuscript.

A dissertation for a Candidate of Psychology degree, Specialty 19.00.07 – Pedagogical and Age Psychology. – G.S. Kostiuk Institute of Psychology of the NAPS Ukraine, Kyiv, 2013.

The dissertation focuses the leader’s qualities of students, first of all responsibility as a basis of these qualities and factor of its development.

The psychological essence of leader’s qualities of personality, its structure are considered. It is showed, that period of students is sensitive for the development of leader’s qualities and has the considerable resources for it.

The theoretical-experimental model of is responsibility as a basis of leader’s qualities of personality is elaborated, that is their value-significative component and integrates these qualities to one system creation. The types of personality are marked out, in dependence of levels of responsibility and leader’s qualities, their psychological characteristics and perspectives of development are described.

The psychological-pedagogical conditions for effective development of leader’s qualities of students are determined. The programme of development of leader’s qualities of students on the basis of responsibility is proposed and approved, which includes the training “The responsible leader”.

Key words: leadership, leader’s qualities, responsibility, responsible leader, potentional leader, situational leader.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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