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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Попередження злочинності неповнолітніх засобами кримінального права є перспективним напрямом сучасних досліджень у галузі кримінології, адже криза покарання, з якою система протидії злочинності стикнулася останнім часом, викликає необхідність переглянути традиційні підходи до ролі та значення кримінального закону. 

Нагальна потреба в модернізації кримінально-правового впливу на неповнолітніх, який би відповідав соціально-психологічним та економічним реаліям сьогодення, визнається не лише світовою громадськістю (зокрема, ХІІ Конгрес ООН з попередження злочинності та кримінального правосуддя, Сальвадор, Бразилія, 12-19 квітня 2010 р.), а й на державному рівні, що зазначається у таких офіційних документах, як, наприклад, Концепція реформування кримінальної юстиції України, затверджена Указом Президента України від 8 квітня 2008 р. №311, Закон України «Про Загальнодержавну програму «Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини» на період до 2016 р.» від 5 березня 2009 р., Наказ Міністерства юстиції України «Про утворення робочої групи» від 27 травня 2010 р. №491/7, яким передбачено утворення робочої групи з впровадження системи кримінальної юстиції щодо неповнолітніх в Україні.
На дисертаційному рівні деякі питання некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх вивчалися в руслі психологічних наук - Н.В. Гресою, О.М. Павлик; в руслі медичних наук – О.О. Зайцевим, Р.І. Ісаковим, Г.М. Кожиною, О.О. Несен; в руслі педагогічних наук – П.В. Вівчар, І.І. Парфанович; в руслі юридичних наук - Ю.А. Абросімовою, Р.І. Благутою, О.І. Бугерою, В.М. Бурдіним, І.П. Васильківською, Т.О. Гончар, Т.Л. Кальченко, А.О. Клевцовим, С.М. Корецьким, Н.М. Крестовською, Н.М. Пісоцькою, О.О. Севериним, О.С. Стеблинською, Н.Б. Хлистовою, П.В. Хряпінським, О.О. Ямковою, Н.В. Яницькою.
В окресленій сфері важливе значення мають наукові розробки таких дослідників у галузі кримінального права, кримінології та кримінально-виконавчого права, як С.М. Абєльцев, І.С. Андріїв, Ю.М. Антонян, Л.В. Багрій-Шахматов, Ю.В. Баулін, Н.Л. Березовська, Дж. Брейтуейт, О.М. Ведерникова, Ю.В. Голік, В.В. Голіна, Б.М. Головкін, Л.В. Головко, І.М. Горбачова, Т.А. Денисова, А.І. Долгова, В.М. Дрьомін, В.К. Дуюнов, В.П. Ємельянов, А.П. Закалюк, А.Ф. Зелінський, Г. Зер, Д.З. Зіядова, Л.М. Карнозова, В.М. Коган, О.В. Козаченко, Н. Крісті, В.М. Кудрявцев, О.М. Литвак, Н.О. Лопашенко, В.В. Мальцев, Е.Б. Мельникова, В.О. Меркулова, Г.М. Міньковський, Ф.К. Набіуллін, Н.А. Орловська, Т.П. Папкова, Ю.Є. Пудовочкін, М. Райт, А.В. Савченко, Т.Є. Семікоп, М.Г. Сорочинський, Є.Л. Стрельцов, А.П. Тузов, В.О. Туляков, Д.А. Шестаков, Н.С. Юзікова, Д.В. Ягунов та ін.
Однак у більшості робіт проблематика некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх висвітлювалася, як правило, в кримінально-правовому ракурсі. Внаслідок чого важливі для розуміння цього феномену аспекти залишаються недостатньо дослідженими або недослідженими взагалі. Зокрема до таких малорозроблених проблем належать кримінологічні засади, з вивченням яких невід'ємно пов'язане пізнання сутності некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх, характеристика його елементів, функціональне призначення, критерії оцінки ефективності, основні напрямки модернізації тощо.
Виходячи з цього, є необхідність дослідження кримінологічних засад некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні, у тому числі для вироблення рекомендацій по вдосконаленню законодавчого регулювання й практики застосування останнього.
Викладеними обставинами визначений вибір теми дисертаційного дослідження, її актуальність, теоретичне та практичне значення.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дослідження ґрунтується на основних положеннях Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007-2009 рр., затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України від 20 грудня 2006 р. №1767. Робота відповідає плану наукових досліджень кафедри кримінології та кримінально-виконавчого права Одеської національної юридичної академії на 2006-2010 рр. «Актуальні проблеми вивчення та попередження злочинності та кримінологічного обґрунтування удосконалення системи кримінальної юстиції в Україні» і є складовою частиною планів науково-дослідних робіт, які здійснюються Одеською національною юридичною академією у відповідності до теми «Традиції та новації в сучасній українській державності та правовому житті» (державний реєстраційний номер 0106U004970).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є комплексна розробка кримінологічних засад некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні та вироблення основних напрямів його вдосконалення. 

Виходячи з обумовленої мети, були поставлені наступні завдання: 

сформулювати понятійно-категоріальний апарат дослідження та надати визначення некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх;

з’ясувати правову природу некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх;

визначити історичні витоки досліджуваного феномену;

охарактеризувати форми, заходи, об'єкт та суб'єкти некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні;

дослідити закономірності розвитку некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в основних кримінально-правових системах сучасності;

визначити функціональне призначення некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх, сформулювати критерії оцінки ефективності та проаналізувати її (ефективність) відповідно до висунутих критеріїв;

запропонувати шляхи вдосконалення заходів та суб'єктів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні; 

визначити місце некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх у процесі подальшого реформування системи кримінальної юстиції в Україні.

Об’єктом дослідження є некаральний кримінально-правовий вплив на неповнолітніх як певна цілісність та суспільні відносини, що виникають у зв’язку з ним.

Предметом дослідження є кримінологічні засади некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні.
Методи дослідження. Методологічною базою дисертаційного дослідження є загальні закони наукового пізнання, фундаментальні положення теорії та історії держави і права, соціології, кримінального права, кримінології. Так, за допомогою діалектичного методу (п. 1.1) з’ясовано поняття та правову природу некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх. Історико-правовий метод (п. 1.2) сприяв його ретроспективному аналізу. Методом системного аналізу (п.п. 1.1, 3.2, 3.3) некаральний кримінально-правовий вплив на неповнолітніх досліджений як складова впливу, що здійснюється на підставі кримінального закону. Структурно-функціональним методом (п.п. 2.1, 2.2, 2.3, 3.2) вивчалися форми, заходи, об’єкт та суб’єкти некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх як його елементи, було встановлено їх значення у розумінні некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх як цілісного утворення. Формально-логічний метод (п.п. 1.1, 2.1, 2.3, 3.1, 3.3) використано для тлумачення положень чинного законодавства України та іноземних держав щодо регламентації некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх. З використанням порівняльно-правового методу (п. 3.1) було показано досвід його законодавчого регулювання в основних кримінально-правових системах сучасності. Статистичний метод (п.п. 2.1, 2.2, 3.2) задіяний для вивчення показників злочинності неповнолітніх, судової практики щодо застосування заходів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх. Конкретно-соціологічний (п.п. 2.1, 2.2, 2.3, 3.2, 3.3) – у процесі анкетного опитування, інтерв’ювання, аналізу матеріалів кримінальних справ.

Емпіричну базу дослідження становлять дані офіційної статистики за період з 1992 по 2009 рр. про стан злочинності неповнолітніх в Україні та заходи кримінально-правового впливу, які до них застосовувалися; матеріали 372 кримінальних справ, розглянутих протягом 2006-2008 рр. судами Одеської, Миколаївської, Житомирської, Вінницької та Львівської областей щодо 418 неповнолітніх; результати анкетування 608 правників (адвокатів, суддів, працівників органів прокуратури) та 450 громадян в зазначених регіонах України; результати інтерв’ювання неповнолітніх правопорушників, що стоять на обліку в кримінальній міліції у справах дітей ГУМВС України в Одеській області, до яких застосовувалися ті чи інші форми некарального кримінально-правового впливу і співробітників кримінальної міліції у справах дітей ГУМВС України в Одеській області. Загальна кількість проанкетованих становить 1058 осіб, всього проінтерв'ювовано 43 особи. Крім того, в роботі використаний особистий досвід дисертанта під час роботи в адвокатурі та суді.

Наукова новизна отриманих результатів. Дисертація є першим в українській кримінологічній науці дослідженням кримінологічних засад некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх, оскільки в цьому контексті дана наукова проблематика спеціально не вивчалася.
За результатами здійсненого дослідження сформульовано та науково обґрунтовано нові положення і висновки, найбільш вагомими з яких є:
уперше:
з позицій кримінологічного аналізу кримінального закону запропонований підхід до некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх як до цілісного явища, що об’єктивується в реальній дійсності в певних формах та заходах і відзначається специфікою об’єкта та суб’єктів впливу;

запропоновано авторське визначення некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх як активної діяльності передбачених у кримінальному законі державних органів та установ, інститутів громадянського суспільства та окремих громадян по застосуванню до неповнолітніх, що володіють всіма ознаками суб’єкта злочину, певних правообмежень, які не містять елементів кари; 
з’ясовано правову природу некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх, котра полягає у тому, що, з одного боку, він, як і покарання, є правовим наслідком вчиненого злочину, передбачений в законі, який встановлює підстави та порядок його застосування, призначається судом, а з іншого, хоча й пов'язаний з певними правообмеженнями, однак стимулює активну позитивну посткримінальну поведінку у правопорушників, формує в них соціально корисну мотивацію та може переслідувати ряд завдань, не характерних для покарання (відновлення, компенсація, безпека, перевиховання тощо);

надано характеристику елементів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні на сучасному етапі;

проаналізовано функціональність некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх та запропоновані критерії оцінки його ефективності;

запропоновані основні напрямки по вдосконаленню законодавчого регулювання некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні; 

охарактеризовано значення некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх у контексті реформування системи кримінальної юстиції в Україні;
удосконалено:
понятійний апарат кримінологічної та кримінально-правової науки шляхом встановлення співвідношення категорії «некаральний кримінально-правовий вплив» з такими категоріями, як «попередження злочинності», «кримінальна відповідальність», «кримінальне переслідування», «припинення кримінального переслідування», «альтернативи кримінального переслідування», «кримінально-правові імунітети», «інститут обмеження дії законодавства про кримінальну відповідальність», «обставини, що виключають злочинність діяння»;
кримінологічні характеристики злочинної активності неповнолітніх;

набули подальшого розвитку:
концепція багатоколійності кримінально-правового впливу;

теоретичний аналіз напрямів реформування системи кримінальної юстиції в Україні.

Практичне значення одержаних результатів. Висновки та пропозиції, викладені в дисертаційному дослідженні, можуть знайти використання у:

науково-дослідницькій діяльності - з метою подальшого розвитку таких напрямів кримінологічних досліджень, як кримінологія кримінального закону, ювенальна кримінологія;

навчальному процесі – при викладанні курсів «Кримінологія», «Кримінальне право України» (Загальна частина), а також при підготовці відповідних навчальних видань, коментарів та методичних рекомендацій;

правотворчості – для підготовки змін і доповнень до чинного законодавства кримінально-правового напряму (лист Комітету з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності Верховної Ради України №04-19/14-1488 від 2 липня 2010 р.). Практичне значення полягає також у тому, що отримані результати можуть стати корисними судовим і правоохоронним органам як рекомендації стосовно реалізації діючого законодавства.

Апробація результатів дослідження. Положення та результати дисертації було повідомлено на 25 науково-практичних семінарах та конференціях, зокрема: Міжнародній науковій конференції студентів і аспірантів «Проблеми імплементації міжнародних норм кримінально-правового напрямку в національні законодавства. Перші юридичні читання» (17 лютого 2006 р., м. Одеса); Міжнародній конференції «Роль Центрів відновного правосуддя в системі ювенальної юстиції» (19-20 квітня 2007 р., м. Київ); VІІ сесії Санкт-Петербурзької школи молодих викладачів кримінального права та кримінології (25-30 червня 2007 р., м. Санкт-Петербург, РФ); ІХ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Верховенство права у процесі державотворення та захисту прав людини в Україні» (30-31 травня 2008 р., м. Острог); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Реформування сучасної правової системи» (10-11 квітня 2009 р., м. Донецьк); Міжнародній науковій Інтернет-конференції «Проблеми реформування кримінальної юстиції: український контекст та міжнародний досвід» (25 лютого - 5 березня 2010 р., м. Луганськ).

Результати дослідження також обговорювалися на засіданнях кафедри кримінології та кримінально-виконавчого права Одеської національної юридичної академії і застосовувалися при викладанні курсу «Кримінологія» за темою «Вивчення та протидія злочинності неповнолітніх».

Публікації. Основні результати дослідження містяться у 27 наукових працях, 6 з яких розміщені у збірниках наукових статей, що входять до переліку фахових наукових видань, затверджених ВАК України, 2 – у науково-практичних журналах, 19 – у матеріалах до конференцій та семінарів.

Структура дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, які об’єднують вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (392 найменування) і семи додатків. Загальний обсяг роботи складає 232 сторінки, із них обсяг основного тексту – 182 сторінки, обсяг використаних джерел – 43 сторінки, додатків – 7 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами, визначаються мета, завдання, об'єкт і предмет дослідження, характеризуються методологічна та емпірична бази, формулюються основні положення, що виносяться на захист та становлять наукову новизну дослідження, розкривається теоретичне і практичне значення отриманих результатів, наводяться дані про їх апробацію.

Перший розділ «Поняття, правова природа та історичні витоки некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні» складається з двох підрозділів і присвячений формулюванню понятійно-категоріального апарату дослідження та стислому історичному огляду некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх.

У підрозділі 1.1. «Поняття та правова природа некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх» за допомогою етимологічного тлумачення терміну «вплив», співвідношення понять «правовий вплив» та «правове регулювання», з'ясування феноменології кари досліджується кримінально-правовий вплив. Доводиться, що в залежності від об’єкта здійснення існує кримінально-правовий вплив на злочини (злочинність) та кримінально-правовий вплив без наявності складу злочину; у залежності від способу здійснення - каральний та некаральний. Зауважується, що примус та заохочення є парними способами реалізації кримінально-правового впливу. Примус виражається в позбавленні людини певних благ (від майна до свободи), заохочення – у звільненні від обтяжень осіб, які відчувають каяття та демонструють позитивну посткримінальну поведінку.
Розглядаються питання про відмежування категорії «некаральний кримінально-правовий вплив» від таких категорій, як «попередження злочинності», «кримінальна відповідальність», «кримінальне переслідування», «припинення кримінального переслідування», «альтернативи кримінального переслідування», «кримінально-правові імунітети», «інститут обмеження дії законодавства про кримінальну відповідальність», «обставини, що виключають злочинність діяння» та робиться висновок, що некаральний кримінально-правовий вплив – це комплексне утворення, розуміння якого не може бути зведено до інших кримінально-правових феноменів.

Встановлено, що різновидом некарального кримінально-правового впливу є некаральний кримінально-правовий вплив на неповнолітніх, який відрізняється специфікою своїх елементів. Надано його визначення, проаналізовано правову природу. 

У підрозділі 1.2. «Ретроспективний аналіз некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх» зазначається, що на ранніх етапах становлення української державності (XI - друга пол. ХІV ст.ст.) в кримінальному законі пріоритетне становище займав потерпілий і були закладені перші підвалини для формування некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх. У другій пол. ХІV – ХІХ ст.ст. національне кримінальне законодавство відчуває на собі загальноєвропейські тенденції до посилення кримінальної репресії. Разом з тим, в ньому знаходять місце й деякі форми некарального розв’язання кримінально-правових конфліктів за участю неповнолітніх правопорушників. Щодо суб’єктів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх, то у вищевказаний проміжок часу, як в Західній Європі, так і на території нашої держави, досить вагомою була роль церкви. В останні роки Російської імперії та, особливо, за радянських часів (друга пол. ХІХ - ХХ ст.ст.) некаральний кримінально-правовий вплив на неповнолітніх набуває яскраво виражену медико-педагогічну спрямованість. У цей час зазнають неодноразових змін і основні суб’єкти некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх (1910 – 1917 рр. - спеціалізовані ювенальні суди; 1918 - 1935 рр. - комісії у справах неповнолітніх; з 1935 р. - суди загальної юрисдикції).

Другий розділ «Характеристика елементів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні» складається із трьох підрозділів і присвячений аналізу сучасного стану форм, заходів, об'єкта та суб'єктів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні.

У підрозділі 2.1. «Форми та заходи некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх» пропонується виражати співвідношення між ними через такі філософські категорії, як форма і зміст, при цьому форми некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх існують для того, щоб інституціоналізувати його заходи з притаманною їм специфікою правообмежень, котрі фактично є їх змістовною стороною. Підкреслюється, що розгляд заходів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в контексті форм дає змогу аналізувати останні не самі по собі, а як невід’ємний елемент некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх.

Спираючись на відомості судової статистики та матеріали кримінальних справ, звертається увага на найбільш суттєві проблеми правової регламентації й застосування форм та заходів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні. Робиться висновок, що неповнолітні у віці від 14 до 15 років (а це понад 24% від усіх неповнолітніх правопорушників в нашій державі) з формальних підстав позбавлені права на застосування некарального кримінально-правового впливу у формі звільнення від кримінальної відповідальності; законодавцем встановлені різні форми некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх, у межах яких є можливим застосування примусових заходів виховного характеру, у той же час, самі примусові заходи виховного характеру однакові у всіх випадках та мають ряд недоліків; кримінологічними недоліками звільнення від відбування покаранням з випробуванням є істотне звуження кола обов'язків і правообмежень, що можуть бути покладені на засуджених, неналежне інформування суду про соціальну та індивідуальну характеристику особи винного, недосконалість контролю за поведінкою неповнолітніх, до яких застосовується даний захід.

У підрозділі 2.2. «Об’єкт некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх» характеризується певна вікова група осіб, соціально-психологічні особливості якої знаходять свою реалізацію в сукупності правопорушень (злочинності) неповнолітніх. 

На підставі даних статистики МВС України, опитування населення, визначення індексів (коефіцієнтів) латентності злочинності неповнолітніх по Україні та по Одеській області стверджується, що для розуміння злочинності неповнолітніх та її сучасних тенденцій первинним є не статистичний контекст (тобто зареєстровані злочини), а аналіз особистісної специфіки даної вікової групи. 

З використанням емпіричних даних та результатів наукових досліджень у різних галузях сформовано уявлення про провідні типізовані соціально-психологічні характеристики особистості неповнолітнього правопорушника. Як правило, це педагогічно занедбаний юнак, поставлений у скрутні матеріально-побутові умови, що зумовлює його більшу схильність до вчинення злочинів порівняно з правослухняними категоріями населення. Має низький освітній рівень і походить з неблагополучної сім'ї або й зовсім не має батьків. Відзначається відсутністю усталеної антисоціальної спрямованості, психологічною нестійкістю, що сприяє спонтанності виникнення умислу на вчинення злочину, прагненням до швидкого отримання грошей або майна та бажанням постійного дозвілля, під час якого надає перевагу вживанню алкогольних напоїв та, рідше, періодичному вживанню наркотичних чи токсичних речовин. Підтримує соціальні зв'язки із особами зі схожим стилем життя.
У підрозділі 2.3. «Суб’єкти некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх» аналізуються інституції, які наділені правом здійснення некарального кримінально-правового впливу відносно неповнолітніх. Аргументується, що система суб’єктів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх побудована на засадах двоколійності та включає в себе як державні, так і недержавні суб’єкти. При цьому наявність недержавних суб’єктів не позбавляє некаральний кримінально-правовий вплив на неповнолітніх публічності, оскільки їх участь носить субсидіарний характер, а повноваження є делегованими з боку держави. 

Акцентується увага на проблемних аспектах у діяльності окремо взятих суб’єктів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх.

Результати інтерв'ювання неповнолітніх правопорушників, що стоять на обліку в кримінальній міліції у справах дітей ГУМВС України в Одеській області, дали змогу стверджувати, що у них склалося неоднозначне уявлення про суд як суб’єкт некарального кримінально-правового впливу. 53% респондентів вважає, що він несправедливо вирішує конфлікти, однак всі без винятку опитані погоджуються з тим, що він потрібен і що справи неповнолітніх правопорушників мають розглядатися окремо від справ дорослих. 80% респондентів стикалися зі службами у справах дітей, але, як правило, ці контакти мали місце до вчинення злочину і носили суто формальний характер. Лише у 13% опитаних представники служб у справах дітей були присутніми, коли їх справи розглядалися в суді. До працівників кримінальної міліції у справах дітей 53% респондентів ставиться зневажливо та стверджує, що профілактична робота, яку вони з ними проводять, жодним чином не впливає на мотивацію їх подальшої поведінки. 

Інтерв’ю зі співробітниками кримінальної міліції у справах дітей ГУМВС України в Одеській області показало, що 57% респондентів основні недоліки у своїй роботі пов’язує з перевантаженістю й обтяженням нефункціональними обов'язками, поганою взаємодією з іншими службами, недобросовісним ставленням батьків до виконання своїх обов’язків, недостатнім матеріальним забезпеченням.
Третій розділ «Некаральний кримінально-правовий вплив на неповнолітніх: зарубіжний досвід та перспективи для України» складається із трьох підрозділів і присвячений аналізу зарубіжного досвіду, характеристикам функціональності та ефективності й перспективам розвитку некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх.

У підрозділі 3.1. «Некаральний кримінально-правовий вплив на неповнолітніх в основних кримінально-правових системах сучасності» розглядаються характеристики та провідні тенденції некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в романо-германському, англо-американському, мусульманському, соціалістичному та постсоціалістичному типах кримінально-правових систем. 

Аналізуються закономірності сучасного розвитку некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в зарубіжних кримінально-правових системах. Обґрунтовується, що законодавче оформлення некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в кожній державі має свою специфіку, зумовлену її приналежністю до тієї чи іншої кримінально-правової системи.

Робиться висновок, що будь-які запозичення будуть ефективними лише за умови, якщо не руйнуватимуть національну кримінально-правову систему. 

У підрозділі 3.2. «Функціональність та ефективність як передумови розвитку некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні» досліджується некаральний кримінально-правовий вплив на неповнолітніх з точки зору його значення для досягнення попереджувальної функції кримінального закону. Доводиться, що він сприяє вирішенню завдань, пов’язаних з попередженням вчинення повторних злочинів з боку неповнолітніх; реалізації реституційного потенціалу відносно конкретних потерпілих; зменшує обсяг державних витрат на реалізацію покарання, реінтегрує неповнолітніх правопорушників у суспільство та дозволяє направити ресурси силових структур на розслідування і судовий розгляд більш складних справ. Емпіричні дослідження підтверджують, що громадськість толерантно ставиться до протиправних дій неповнолітніх правопорушників та висловлюється за широке використання щодо них некарального впливу. Некаральний вплив допомагає реалізувати принципи справедливості, гуманізму, економії кримінальної репресії, диференціації кримінально-правового впливу та заохочення у практиці застосування кримінального закону і узгоджується із загальновизнаними міжнародно-правовими стандартами в сфері поводження з неповнолітніми, які вчинили злочини.

У підрозділі 3.3. «Некаральний вплив у контексті модернізації кримінально-правового реагування на злочинність неповнолітніх в Україні» виокремлюються два рівні розгляду основних напрямів його модернізації. На першому рівні аналізуються можливості усунення прогалин, логічних протиріч у нормативному закріпленні системи заходів та суб’єктів такого впливу. У цьому сенсі дисертант фактично звертається до «внутрішніх резервів» положень кримінального закону, які закріплюють певні елементи даного впливу. Крім того, на першому рівні розглядаються можливості доповнення діючих нормативних положень з урахуванням специфічних ознак та складових некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні. 
На другому рівні він аналізується з точки зору свого значення для реформування системи кримінальної юстиції в Україні. Піднімаються питання, зокрема, про його роль та місце в процесі створення та розвитку системи кримінальної юстиції щодо неповнолітніх, відновного правосуддя (в контексті застосування різних моделей примирення між неповнолітнім правопорушником та потерпілим), а також стосовно потенційної можливості виокремлення категорії «кримінальні проступки». 
ВИСНОВКИ
У Висновках на основі проведеного комплексного дослідження кримінологічних засад некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні сформульовано теоретичні положення та рекомендації, що відповідають вимогам наукової новизни, мають значення для науки та практики, зокрема: 
1. Некаральний кримінально-правовий вплив на неповнолітніх - це різновид некарального кримінально-правового впливу, що являє собою активну діяльність передбачених у кримінальному законі державних органів та установ, інститутів громадянського суспільства та окремих громадян по застосуванню до неповнолітніх, які володіють всіма ознаками суб’єкта злочину, певних правообмежень, що не містять елементів кари. Як і покарання він є правовим наслідком вчиненого злочину, передбачений в законі, що встановлює підстави та порядок його застосування, призначається судом, однак, хоча й пов'язаний з певними правообмеженнями, стимулює активну позитивну посткримінальну поведінку у правопорушників, формує в них соціально корисну мотивацію та може переслідувати ряд завдань, не характерних для покарання (відновлення, компенсація, безпека, перевиховання тощо).
Некаральний кримінально-правовий вплив на неповнолітніх є комплексним утворенням, що об’єктивується в реальній дійсності у формах та заходах і відзначається специфікою об’єкта та суб’єктів впливу.
Форми некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх - це способи існування та реалізації його заходів. До них належать звільнення від кримінальної відповідальності й звільнення від покарання та його відбування. Заходи некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх – це конкретні різновиди правообмежень, які деталізують кожну з форм некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх. 
Некаральний кримінально-правовий вплив на неповнолітніх в Україні у формі звільнення від кримінальної відповідальності включає в себе звільнення від кримінальної відповідальності у зв'язку з дійовим каяттям (ст. 45 КК України), примиренням винного з потерпілим (ст. 46 КК України), передачею особи на поруки (ст. 47 КК України), із застосуванням примусових заходів виховного характеру (ч. 1 ст. 97 КК України), а також спеціальні види звільнення від кримінальної відповідальності, передбачені в нормах Особливої частини КК України (ч. 3 ст. 263 КК України, ч. 4 ст. 289 КК України, ч. 4 ст. 309 КК України, ч. 4 ст. 311 КК України, ч. 5 ст. 321 КК України). Некаральний кримінально-правовий вплив на неповнолітніх в Україні у формі звільнення від покарання та його відбування включає в себе звільнення від покарання із застосуванням примусових заходів виховного характеру (ч. 1 ст. 105 КК України) та звільнення від відбування покарання з випробуванням (ст. 104 КК України).
Об’єктом некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх є певна вікова група осіб, соціально-психологічні особливості якої знаходять свою реалізацію в сукупності правопорушень (злочинності) неповнолітніх.

Суб’єктами некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні є передбачені в кримінальному законі державні органи та установи, інститути громадянського суспільства та окремі громадяни, які беруть безпосередню участь у реалізації некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх.
2. Ретроспективний аналіз некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх дозволяє стверджувати, що у нашій державі він має глибокі історичні витоки та свою самобутність.
3. Заходи некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні у контексті його форм мають ряд проблемних аспектів (як у сфері правової регламентації, так і в сфері правозастосування) та потребують вдосконалення.
Первинним щодо розуміння злочинності неповнолітніх як прояву соціально-психологічних особливостей даної вікової групи та її сучасних тенденцій є не статистичний контекст (тобто зареєстровані злочини), а аналіз особистісної специфіки цієї вікової групи. 
Кримінальні поведінкові орієнтації неповнолітніх – наслідок деформацій процесу первинної соціалізації, який відбувається переважно під впливом трьох основних інститутів: сім'ї, малих соціальних груп, ЗМІ і пов'язані з маргінальністю їх соціального оточення. Через нестійкість психіки та несформований світогляд неповнолітні правопорушники це, як правило, «випадкові» делінквенти; більшість злочинів підлітків заздалегідь не готується: умисел вчинити злочин виникає раптово, під впливом ситуації, що склалася; вони часто вчиняють злочини з неусвідомленими мотивами; в більшій мірі, ніж правослухняні підлітки, проявляють конформізм, легко піддаються переконанню та навіюванню, частіше наслідують кримінальні зразки поведінки.
Фактично суб’єктів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні набагато більше, ніж закріплено в КК України; мають місце різночитання у назвах суб'єктів; фрагментарність правового регулювання повноважень недержавних суб’єктів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх. 
4. До особливостей некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх у романо-германському та англо-американському типах кримінально-правових систем належать такі: неповнолітні практично виведені із загальнокримінального правового поля; серед кримінально-правових заходів впливу першочергове значення мають некаральні; широко використовується позасудове врегулювання кримінально-правових конфліктів; роль держави в цих процедурах та реалізації відповідних заходів порівняно незначна; велика увага приділяється захисту прав та інтересів потерпілого. Релігійний чинник є невід’ємним елементом некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх у мусульманському типі кримінально-правових систем. Ідеологічна складова є частиною визначення характеру некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх у соціалістичному типі кримінально-правових систем. Самобутність некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх у постсоціалістичному типі кримінально-правових систем полягає в такому: єдиним джерелом кримінального права є кримінальний кодекс, а норми про кримінальну відповідальність неповнолітніх виокремлені в самостійні розділи КК; одним із заходів кримінально-правового впливу, що не є покаранням і застосовується виключно до неповнолітніх, є примусові заходи виховного характеру; некаральний кримінально-правовий вплив утворюють дві форми (звільнення від кримінальної відповідальності та звільнення від покарання), кожна з яких включає до свого складу певну сукупність заходів, котрі їх деталізують.

5. На сучасному етапі немає підстав пов`язувати попереджувальну функцію кримінального закону виключно або переважно з покаранням, особливо коли йдеться про неповнолітніх. Некаральний кримінально-правовий вплив може використовуватися як засіб попередження злочинів неповнолітніх за рахунок своїх сутнісних аспектів, спрямованих на активне стимулювання суспільно корисної мотивації посткримінальної поведінки в правопорушників.

Ефективність некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх підтверджують такі критерії: стан рецидивної злочинності неповнолітніх; забезпечення інтересів потерпілих; витратність (вартість) порівняно з каральним впливом; громадська думка про нього; відповідність основним принципам кримінального права; узгодженість із міжнародно-правовими стандартами щодо особливостей кримінально-правового впливу на неповнолітніх правопорушників.

6. Для вдосконалення заходів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні пропонуємо:
встановити для неповнолітніх правопорушників більш пільгові умови застосування такої форми некарального кримінально-правового впливу, як звільнення від кримінальної відповідальності ( ст.ст. 45, 46 КК України), які б поширювалися і на умисні злочини середньої тяжкості, вчинені уперше;
викласти ст. 105 КК України в наступній редакції:
«1. Неповнолітній, який вчинив злочин невеликої або середньої тяжкості, може бути звільнений судом від покарання, якщо буде визнано, що внаслідок щирого розкаяння та подальшої бездоганної поведінки він на момент постановлення вироку не потребує застосування покарання.
2. У цьому разі суд застосовує до неповнолітнього такі примусові заходи виховного характеру:
1) застереження;
2) обмеження дозвілля і встановлення особливих вимог до поведінки неповнолітнього;
3) передача неповнолітнього під нагляд батьків чи осіб, які їх заміняють, чи під нагляд батьків-вихователів, прийомної сім'ї, педагогічного або трудового колективу за його згодою, а також окремих громадян на їхнє прохання;
4) покладення на неповнолітнього, який досяг п’ятнадцятирічного віку й має майно, кошти або заробіток, обов’язку відшкодування заподіяних майнових збитків;
5) залучення неповнолітнього, який досяг п’ятнадцятирічного віку, до робіт на користь потерпілої особи або територіальної громади, що не є шкідливими та небезпечними для його здоров’я;
6) відвідування занять з психологом;
7) направлення неповнолітнього до центру медико-соціальної реабілітації.
3. До неповнолітнього, засудженого до позбавлення волі за вчинення злочину середньої тяжкості та звільненого судом від покарання, крім примусових заходів виховного характеру, передбачених частиною другою цієї статті, також може бути застосований примусовий захід виховного характеру у вигляді направлення до спеціальної навчально-виховної установи для дітей і підлітків до його виправлення, але на строк, що не перевищує трьох років. Умови перебування в цих установах неповнолітніх та порядок їх залишення визначаються законом.
4. До неповнолітнього може бути застосовано кілька примусових заходів виховного характеру, що передбачені у частині другій цієї статті. Тривалість заходів виховного характеру, передбачених у пунктах 2, 3 частини другої цієї статті (крім передачі неповнолітнього під нагляд батьків чи осіб, які їх заміняють), становить від одного місяця до двох років при вчиненні злочину невеликої тяжкості та від шести місяців до трьох років – при вчиненні злочину середньої тяжкості. Тривалість заходів виховного характеру, передбачених у пункті 5 частини другої цієї статті, становить від двадцяти до вісімдесяти годин і не може перевищувати двох годин на день. Строк заходів виховного характеру, передбачених у пунктах 6, 7 частини другої цієї статті, встановлюється з урахуванням специфічних потреб неповнолітніх правопорушників, однак він не може перевищувати двох років.
5. Суд може також визнати за необхідне залучити до здійснення примусових заходів виховного характеру й інших суб’єктів, передбачених у четвертій та п’ятій частинах статті 104 КК України».
Підвищенню ефективності такого заходу некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх, як звільнення від відбування покарання з випробуванням, мають сприяти розширення переліку обов’язків і правообмежень, що покладаються на неповнолітніх правопорушників (за рахунок таких з них, як, наприклад, продовження чи скорочення строку випробування; обов’язок поступити на роботу або навчання; відшкодувати заподіяний збиток; не відвідувати певні місця; утримуватися від спілкування в тій або іншій формі з певними особами; заборона виходити з дому в певний час доби; обмеження дозвілля), створення в Україні ювенальної пробації, а також більш активна діяльність служб у справах дітей та судових вихователів.
Для вдосконалення діяльності суб’єктів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх в Україні пропонуємо:
передбачити в нормах КК України систему суб’єктів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх, яка б базувалася на засадах двоколійності та включала в себе як державні органи та установи, так і інститути громадянського суспільства та окремих громадян; при цьому всі суб’єкти мають бути зафіксовані в тих статтях КК України, де йдеться про відповідні заходи некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх, а не в окремій статті;
ліквідувати різночитання у назвах суб'єктів, прогалини в правовому регулюванні повноважень недержавних суб’єктів некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх;
викласти ч. 4 ст. 104 КК України в наступній редакції:
«У разі звільнення неповнолітнього від відбування покарання з випробуванням контроль за ним, крім органів, передбачених в частині другій статті 76 КК України, може здійснюватися службами у справах дітей, судовими вихователями, кримінальною міліцією у справах дітей, центрами соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді та їх спеціалізованими формуваннями, фахівцями з соціальної роботи з сім'ями, дітьми та молоддю»;
доповнити ст. 104 КК України ч. 5 наступного змісту:
«Суд також має право покласти на педагогічний або трудовий колектив, об'єднання громадян, благодійні, релігійні організації, юридичних та фізичних осіб, які надають соціальні послуги сім'ям, дітям та молоді, волонтерів у сфері соціальної роботи з сім'ями, дітьми та молоддю, окрему особу, за її згодою або на її прохання, обов’язок щодо нагляду за засудженим та проведення з ним виховної роботи».
7. Некаральний кримінально-правовий вплив на неповнолітніх є підґрунтям для становлення та розвитку кримінальної юстиції щодо неповнолітніх в Україні, забезпечує впровадження ідей відновного правосуддя в національну кримінально-правову систему, заохочує застосування різних моделей примирення між неповнолітнім правопорушником та потерпілим, а у випадку створення двох паралельно діючих кодексів - Кримінального кодексу України та Кодексу України про кримінальні проступки – стане цілком адекватним засобом попередження таких проступків.
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АНОТАЦІЯ

Вечерова Є.М. Некаральний кримінально-правовий вплив на неповнолітніх в Україні (кримінологічні засади). – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія; кримінально-виконавче право. – Міжнародний гуманітарний університет. – Одеса, 2010.

Дисертація є першим в Україні монографічним дослідженням кримінологічних засад некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх, в якому висвітлені питання, пов’язані з його поняттям та правовою природою. Розглянуто форми, заходи, об’єкт та суб’єкти як суттєві елементи некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх. Особливу увагу в роботі приділено проблемам функціональності, ефективності та модернізації некарального кримінально-правового впливу на неповнолітніх.

Ключові слова: злочинність неповнолітніх, некаральний кримінально-правовий вплив на неповнолітніх, звільнення неповнолітніх від кримінальної відповідальності, звільнення неповнолітніх від покарання та його відбування, кримінальна юстиція щодо неповнолітніх.

АННОТАЦИЯ

Вечерова Е.Н. Некарательное уголовно-правовое воздействие на несовершеннолетних в Украине (криминологические основы). – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право. – Международный гуманитарный университет. – Одесса, 2010.

Диссертация является первым в Украине монографическим исследованием криминологических основ некарательного уголовно-правового воздействия на несовершеннолетних, в котором освещены вопросы, связанные с его понятием и правовой природой. Рассмотрены формы, меры, объект и субъекты как существенные элементы некарательного уголовно-правового воздействия на несовершеннолетних. Особое внимание в работе уделено проблемам функциональности, эффективности и модернизации некарательного уголовно-правового воздействия на несовершеннолетних.

По результатам проведеного исследования сформулировано определение некарательного уголовно-правового воздействия на несовершеннолетних как активной деятельности предусмотренных в уголовном законе государственных органов и учреждений, институтов гражданского общества и отдельных граждан по применению к несовершеннолетним, обладающим всеми признаками субъекта преступления, определенных правоограничений, которые не содержат элементов кары. Отмечается, что, с одной стороны, оно, как и наказание, является правовым последствием совершенного преступления, предусмотрено в законе, который устанавливает основания и порядок его применения, назначается судом, а с другой, хотя и связано с определенными правоограничениями, однако стимулирует активное позитивное посткриминальное поведение у правонарушителей, формирует у них социально полезную мотивацию и может преследовать ряд задач, не характерных для наказания (восстановление, компенсация, безопасность, перевоспитание и т.д.). Обосновывается, что некарательное уголовно-правовое воздействие на несовершеннолетних- это комплексное образование, которое объективируется в реальной действительности с помощью форм и мер, а также отличается спецификой объекта и субъектов воздействия.

Делается вывод о том, что на современном этапе нет оснований связывать предупредительную функцию уголовного закона исключительно или преимущественно с наказанием, особенно когда речь идет о несовершеннолетних. Эффективность некарательного уголовно-правового воздействия на несовершеннолетних подтверждают такие критерии, как состояние рецидивной преступности несовершеннолетних, обеспечение интересов потерпевших, затратность (стоимость) некарательного уголовно-правового воздействия на несовершеннолетних по сравнению с карательным воздействием, общественное мнение о нем, соответствие основным принципам уголовного права, согласованность с международно-правовыми стандартами относительно особенностей уголовно-правового воздействия на несовершеннолетних правонарушителей.

Вносятся конкретные предложения по усовершенствованию правовой регламентации мер и субъектов некарательного уголовно-правового воздействия на несовершеннолетних в Украине. Анализируется место некарательного уголовно-правового воздействия на несовершеннолетних в контексте реформирования системы уголовной юстиции в Украине.
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