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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах перехідної економіки, яка виступає економічною основою суспільства, в значній мірі зростає роль державного управління бюджетними коштами. 

За сучасних умов ефективність такого управління залежить від гармонійного взаємозв’язку та розвитку всіх його складових, а саме різноманітних фінансових інститутів, які забезпечують обіг фінансових ресурсів у суспільстві.

Одним з таких інститутів виступає Державне казначейство України, на яке на сьогоднішній день покладено завдання з обслуговування державного та місцевих бюджетів на основі ведення єдиного казначейського рахунку, що передбачає розрахунково-касове обслуговування розпорядників та одержувачів бюджетних коштів, ведення бухгалтерського обліку, складання звітності про виконання бюджетів.

Враховуючи, що головною метою Державного казначейства України, як учасника бюджетного процесу, є ефективне управління державними фінансами, то воно у своїй діяльності повинно певним чином враховувати існуючі макроекономічні пропорції та тенденції, що склалися в економіці. 

Нині функціонування казначейської системи виконання бюджетів дає можливість найраціональніше проводити оптимізацію руху бюджетних коштів, зробити процес виконання бюджету більш дієвим. Нагальною потребою в підвищенні ефективності управління бюджетними коштами сьогодні є перехід до середньострокового планування, яке виступає невід’ємним елементом програмно-цільового методу, а також запровадження інституту державних бухгалтерів у державному секторі. 

Певні дослідження з подальшого підвищення ефективності управління бюджетними коштами знайшли своє відображення у працях В.Адрущенка, Л.Бабича, С.Білої, Д.Богині, С.Булгакової, О.Василика, А.Дєгтяря, М.Єрмошенка, Л.Коваленко, К.Огданського, О.Орлова, Л.Осипчук, П.Петрашка, О.Поважного, М.Сізової, В.Стоян, О.Сунцової, І.Ткаченка, О.Чечуліної, С.Юрія та інших.

Критично узагальнюючи розроблені ними концепти, зазначимо необхідність удосконалення механізмів державного управління бюджетними потоками, що й зумовило вибір теми дослідження і її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планом науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління за темою 99.06.01 «Державні механізми формування фінансових ресурсів» (номер держреєстрації 0104U009992). У межах цієї теми автором запропонована концепція реформування системи фінансового обліку та звітності у секторі державного управління, а також обґрунтовано необхідність переходу до середньострокового планування бюджетних коштів. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в опрацюванні теоретичних положень і методичних рекомендацій щодо підвищення ефективності державного управління бюджетними коштами в Україні на засадах реформування системи фінансового обліку та звітності у секторі державного управління та запровадження середньострокового планування і використання бюджетних коштів. 

Для досягнення поставленої мети в роботі визначено такий комплекс завдань: 

обґрунтувати принципи формування та методи реалізації державної бюджетної політики; 

визначити основні методи бюджетної політики, а також їх застосування, як складових механізму реалізації; 

проаналізувати світові вимоги й критерії побудови бюджетної та податкової політики; 

розробити пропозиції щодо модернізації системи бухгалтерського обліку у секторі державного управління;

запропонувати заходи, які направлені на застосування загальних положень програмно-цільового методу при казначейській системі виконання бюджетів; 

запропонувати концептуальні засади впровадження інституту державних бухгалтерів у державному секторі; 

обґрунтувати розробку програмного комплексу із застосування програмно-цільового методу.

Об’єктом дослідження є державний бюджет України. 

Предметом дослідження є напрями підвищення ефективності державного управління бюджетними коштами в системі державного казначейства.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є діалектичні методи наукового пізнання, системний підхід до аналізу системи державного управління розвитком регіонів. Також використано загальнонаукові та спеціальні методи, такі як: метод системного аналізу – при дослідженні бюджетної політики держави; метод контент-аналізу – при розгляді об’єктно-суб’єктних взаємовідносин державного бюджету та державного казначейства; метод порівняльного аналізу – при розгляді тенденцій розвитку державного управління бюджетними коштами в Україні; метод аналізу і синтезу – при дослідженні казначейської системи виконання державного бюджету й визначенні проблем державного управління бюджетними коштами; ситуаційний і функціональний методи – при розробці концепції реформування системи фінансового обліку та звітності в секторі державного управління.

Інформаційну основу роботи складали офіційні статистичні й аналітичні матеріали Державного комітету статистики України, інформаційно-правові документи та особисті дослідження автора. 

Наукова новизна одержаних результатів. Науковим результатом дисертаційного дослідження є розробка та обґрунтування теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності державного управління бюджетними коштами в Україні. 

Новизна наукового дослідження розкривається в наступному:

вперше:

обґрунтовано, що одним із найважливіших завдань ефективного державного управління бюджетними коштами за сучасних умов є забезпечення середньострокового планування та їх використання. Забезпечення двох взаємопов’язаних між собою процесів середньострокового планування й виконання бюджету, є запорукою стабільності бюджетної політики в країні;

удосконалено: 

методичні підходи до формування заходів, які направлено на застосування загальних положень програмно-цільового методу при казначейській системі виконання бюджетів, а саме: визначено загальний порядок взаємодії учасників бюджетного процесу в ході застосування програмно-цільового методу; внесено зміни до розпорядження Кабінету Міністрів України в частині доповнення переліку законодавчих та нормативно-правових актів, якими регулюються основні положення програмно-цільового методу; розроблено й опрацьовано програмний комплекс для застосування на практиці програмно-цільового методу сумісного з автоматизованою системою, запровадженою в органах державного управління для виконання державного та місцевих бюджетів;

зміст вимог і критеріїв побудови бюджетної політики держави через такі запропоновані показники, як коефіцієнт інноваційності та коефіцієнт прозорості; 

дістало подальшого розвитку:

зміст принципів формування бюджетної політики держави з ринковою економікою та демократичними засадами суспільного розвитку, які склали основу формування механізмів її реалізації; 

модернізація системи бухгалтерського обліку в секторі державного управління, що забезпечить формування та реалізацію єдиної облікової політики, скоординує дії його учасників, сприятиме підвищенню рівня прозорості та відкритості сектора державного управління;

концептуальні засади запровадження інституту державних бухгалтерів у державному секторі, який забезпечить повною мірою підвищення ефективності державного управління бюджетними коштами; 

теоретичне обґрунтування побудови програмного комплексу при застосуванні програмно-цільового методу, з урахуванням загальних положень і вимог для існуючої казначейської автоматизованої системи «КАЗНА», відповідно до якої здійснюються всі операції щодо виконання державного і місцевих бюджетів. 

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результаті полягає у використанні результатів дисертації при обґрунтуванні та прийнятті управлінських рішень стосовно оптимізації фінансових потоків регіону до їх внутрішніх резервів (акт про впровадження Головного управління Державного казначейства України у Донецькій області № 18-21/04 від 09.04.2008 р.).

Запропоновані в дисертації напрями підвищення ефективності державного управління бюджетними коштами дозволяють на регіональному рівні підвищити ефективність обслуговування місцевих бюджетів (акт про впровадження Головного фінансового управління Донецької обласної державної адміністрації № 05-04/22 від 10.04.2008 р.).

Основні положення дисертаційної роботи використовуються в ході викладання навчальних дисциплін фінансової направленості в Донецькому державному університеті управління (акт про впровадження Донецького державного університету управління № 169/4 від 11.04.2008 р.). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові положення, які виносяться на захист, є результатом самостійно проведених досліджень в сфері управління фінансовими ресурсами через казначейську систему на регіональному рівні. Вони отримані особисто автором і є його внеском у розвиток науки державного управління. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на таких конференціях: V Всеукраїнська науково-практична конференція «Фінансово-економічні проблеми розвитку регіонів України» (м. Дніпропетровськ, 2004р.), Всеукраїнська науково-практична конференція «Актуальні проблеми муніципального управління» (м. Київ, 2006р.), II Міжнародна науково-практична конференція «Европейская наука ХХI века - 2007»                                  (м. Дніпропетровськ, 2007р.) й IV Міжнародна науково-практична конференція «Современные научные достижения – 2008»                                         (м. Дніпропетровськ, 2008р.).
Публікації. За результатами проведених досліджень опубліковано 15 наукових праць (11 – у фахових виданнях), з них: 11 – у збірниках наукових праць, 4 – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг – 4,1 д.а., особисто автору належить – 4,1 д.а.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, що викладені на 192 сторінках. Дисертація має 25 рисунків, які розташовані на 16 с. Список використаних літературних джерел складається з 205 найменувань, які наведено на 18 с., 5 додатків на 22 с.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

У першому розділі «Теоретичні засади формування та реалізації державної бюджетної політики в Україні» було розглянуто бюджетну політику держави, визначена її головна мета, принципи та механізми реалізації. Виявлено особливості функціонування Державного казначейства України у фінансовій системі.

Доведено, що побудована на положеннях Бюджетного кодексу бюджетна політика зараз має окремі орієнтири, які доцільно де​талізувати через подальше, більш поглиблене визначення таких основних засад, як принципи, функції, методи, інструменти, технологія її розробки.

При визначені бюджетної політики запропоновано враховувати такі аспекти, як врахування принципів реалістич​ності та обов'язковості, більш поглиблені дослідження принципу обґрунтування, а також методів та окремих критеріальних показників дозволить зробити подальший крок у формуванні бюджетного законодавчого середовища. Разом з цим зазначена система заходів як основних засад бюджетної політики забезпечує підвищення ролі бюджету, а разом з ним і держави у перерозподілі фінансових ресурсів. Адже, як доводить світовий досвід, роль держави у розподільчих процесах має зростати, і бюджет в цьому аспекті є найдосконалішим засобом бюд​жетної політики.

Визначено, що за сучасних умов при прогнозуванні загальних показників бюджету та окремих його статей склалася тенденція переходу від використання трендових моделей, пов'язаних тільки з екстраполяцією динамічних рядів, до багатофакторних регресійних моделей в поєднанні з нор​мативними методами і засобами врахування змін у чин​ному законодавстві.

Установлено, що до основних методів бюджетної політики належить програм​но-цільовий метод, який схвалено Концепцією застосування програмно-цільового методу в бюджетному процесі, затвердженою розпорядженням Кабінету Міністрів України. Ідеологія програмно-цільового мето​ду полягає у переході від принципу утримання бюджетних установ до принципу отримання бюджетною установою конкретних результатів від використання бюджетних коштів. Для того щоб виміряти і оцінити результати при та​кому методі, будь-які видатки мають бути затверджені у вигляді бюджетної програми, яка має мету і критерії оцінки її виконання.

Застосування програмно-цільового методу передбачає здійснення й інших організаційних заходів, зокрема кожний головний розпорядник має розробляти стратегію своєї діяльності не лише на наступний рік, а і на середньострокову перспекти​ву. Проте пошук ме​тодів має продовжуватись з огляду на необхідність більш чіткого їх визначення для обґрунтування пріоритет​них напрямів бюджетної політики.

Виходячи зі світових вимог і критеріїв побудови бюджетної і податкової політики, запропоновано доповнити основні критеріальні коефіцієнти до розробки про​екту Постанови Верховної Ради та проекту державного бюджету такими, як: коефіцієнт стабільності, коефіцієнт відповідності, коефіцієнт прозорості та коефіцієнт інноваційного забезпечення, за допомогою яких, можна забезпечити більш поглиблену оцінку проек​ту державного бюджету з основних його параметрів. Проте більшу увагу все ж слід приділяти коефіцієнту інно​ваційного забезпечення, оскільки зберігається тенденція щодо зменшення частки державних витрат на фінансу​вання науки у ВВП, навіть незважаючи на проголошення пріоритетності переходу економіки України на інноваційну модель розвитку.

Визначено, що одним із повноправних учасників бюджетного процесу, який забезпечує оперативне управління державними фінансами, є державне казначейство України.

Казначейська система касового виконання бюджету – це система виконання бюджетів, яка забезпечується повноваженнями, наданими органам Державного казначейства України для організації й проведення роботи щодо приймання та зарахування на відповідні доходні рахунки бюджетних коштів, їх зберігання та видача на заходи, що передбачені бюджетом на відповідній фінансовій рік, здійснення обліку бюджетних коштів і складання звітності про касове виконання бюджетів.

Доведено, що Державне казначейство України реалізує принцип Єдиного ка​значейського рахунку (ЄКР) разом з централізо​ваною системою, яка дає змогу мати вичерпну інформацію про що​денний стан державних фінансів, забезпечує можливість маневру​вання грошовими ресурсами, дотримання принципу цільового спрямування бюджетних коштів шляхом здійснення процедур попереднього та поточного контролю, повну незалежність держави від банківської системи у справі контролю та обліку доходів і платежів. За цих умов за банківською системою залишається здійснення функцій із зберігання та перерахування бюджетних коштів за доручен​ням органів Державного казначейства України, а також прийом, зберігання та видача готівки. А за головними розпорядниками залишається пра​во розподілу асигнувань за напрямами видатків коштів, затверджени​ми Державним бюджетом України. Динаміку ЄКР у 2007 р. наведено на рис. 1. 

Визначено, що для нормального розвитку економіки постійно необхідні мобілізація, розподіл і перерозподіл фінансових ресурсів між її сферами і секторами. Мобілізація і розміщення цих ресурсів можуть бути здійснені: за допомогою бюджету, що мобілізує ресурси через податки і розміщує їх відповідно до потреб країни; за допомогою фінансового ринку, що мобілізує заощадження населення й надає позики чи інвестиції, реагуючи на ринкову ситуацію. 
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Рис. 1. Динаміка єдиного казначейського рахунку в січні-грудні 2007 р. (млн.грн.)

Обґрунтовано роль і значення Державного казначейства України у функціонуванні фінансового ринку. Казначейство безпосередньо не є комерційною організацією і його головна функція полягає не в тому, щоб здійснювати фінансово-комерційні операції із наявними коштами. Воно здійснює фінансування видатків установ, які користуються різноманітними послугами господарюючих суб’єктів, купують у них різноманітні товари тощо. Ось чому казначейство, дещо в опосередкованому вигляді, являє собою важливого учасника фінансового ринку, який здійснює істотний вплив на функціонування всієї фінансової системи України.

Доведено, що метою територіальної організації фінансового ринку є створення фінансового фундаменту для прискорення розвитку продуктивних сил країни, реалізації регіональних програм вирівнювання рівнів економічного і соціального розвитку територій та сприяння міжнародному поділу праці, що передбачає зближення і взаємоіснування національних економік. Державне казначейство України відіграє роль активного учасника та регулятора цих процесів. 

Визначено пріоритети бюджетної політики стосовно витрачання коштів місцевих бюджетів в регіоні в межах наявних ресурсів: соціальну спрямованість місцевих бюджетів, оптимізацію та упорядкування мережі бюджетної сфери територіальних громад області, упоряд​кування умов оплати праці та структури штатної чисельності в бюджетній сфері, підтрим​ку житлово-комунального господарства й проведення заходів щодо жорсткого енергозбереження.
Визначено резерви наповнення місцевих бюджетів за рахунок: забезпечення ефективного використання земельних ділянок шляхом суцільного переоформлення права власності або оренди на них; здійснення аналізу діючих розмірів орендної плати, впорядкування розмірів орен​дних платежів; підвищення ефективності використання майна, що входить до складу комуналь​ної власності та спільної власності територіальних громад; збільшення надходжень місцевих податків та зборів шляхом розширення та лега​лізації об'єктів оподаткування.
Зроблено висновок, що розвиток системи Державного казначейства України, удосконалення роботи всіх ланок, які створюють його систему, у зв’язку з цим являють собою важливий компонент на шляху творення сучасної ринкової економічної системи в Україні.

У другому розділі «Стан та тенденції розвитку державного управління бюджетними коштами в Україні» проаналізовано казначейську систему виконання державного бюджету, визначено проблеми державного управління бюджетними коштами. На основі цього виявлено тенденції розвитку державного управління бюджетними коштами в Україні.

В дослідженні проведено аналіз казначейської системи виконання державного бюджету України, а також аналіз виконання бюджету Донецької області за 2007 р. свідчить, що дана система не є максимально ефективною і має бути удосконалена на основі ряду реорганізаційних перетворень. Структуру видатків загального фонду державного бюджету у 2007 р. наведено на рис. 2.
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Доведено, що система виконання бюджету, в основі якої лежить взаємодія органів Державного казначейства України з Національним банком України, для країни повинна бути докорінним чином змінена. Реальні важелі управління державними фінансовими потоками мусять бути сконцентровані на рівні Державного казначейства України. 

В дослідженні визначено, що відсутність механізму дійсного розпорядження бюджетними коштами, коли одна бюджетна установа визначає потребу в бюджетних коштах для утримання іншою зумовив невідповідність між внутрішнім змістом категорії «розпорядник бюджетних коштів» та характером змін, що відбулися в бюджетних відносинах у ході виконання видаткової частини державного бюджету в системі державного казначейства в Україні.

Аргументовано, що існуючий механізм управління бюджетними коштами надає необґрунтовані привілеї певному переліку розпорядників бюджетних коштів. Це відбувається внаслідок того, що фінансування бюджетних видатків за відомчою структурою дає можливість не надавати органам Державного казначейства України всієї необхідної документації, що підтверджувала б реальність, доцільність та обґрунтованість проведених витрат. 

Таким чином, не зважаючи на значні успіхи в роботі Державного казначейства з часу його створення, а саме: забезпечення прозорості бюджетного процесу, особливо на стадії виконання державного бюджету; здійснення поточного контролю за цільовим спрямуванням коштів державного бюджету; забезпечення достовірності звітних даних про виконання видаткової частини бюджету та інше, зазначимо, що питання збереження бюджетних коштів, їх ефективного використання було і буде стояти на порядку денному. Для України це питання життєздатності її реформ та забезпечення реалізації переходу до соціально-орієнтованої економіки. Тому виявлення прогалин у цьому процесі та удосконалення механізму управління бюджетними ресурсами повинно йти в усіх можливих напрямах. Створення повноцінної системи державного фінансового контролю один з них. 

Як підтверджує світовий досвід, ініціатива контролю в більшості випадків належить народові. Що стосується реалізації контролю, то його виконавцями можуть бути як безпосередньо народ, так і органи державної влади й органи місцевого самоврядування, через які він здійснює контрольні функції та які, в свою чергу, виконує фінансовий контроль від його імені. 

Запропоновано у процесі контролю за державними видатками виділяти такі напрями фінансового контролю, як: попередній контроль, ефективність якого полягає в тому, що він дозволяє попередити порушення законів та нецільове спрямування коштів; поточний контроль, який дозволяє провести перевірку відповідності видатків бюджетним призначенням; наступний контроль, який здійснюється за підсумками проведення певних операцій з коштами.

Особлива роль фінансового контролю при цьому належить удосконаленню механізмів обліку бюджетних зобов’язань розпорядників бюджетних коштів органами Державного казначейства України. Контроль таких зобов’язань за всіма напрямами буде сприяти раціональному, обґрунтованому використанню бюджетних асигнувань бюджетними установами, організаціями та обмеженню їх кредитної заборгованості. При цьому новим для всіх учасників бюджетного процесу стає урахування не лише фінансових зобов’язань-документів, що підтверджують виконання послуг та отримання матеріальних цінностей, а також облік юридичних зобов’язань-угод.

Зроблено висновок, що Казначейство як державний інститут, що здійснює управління бюджетними коштами, має всі підстави бути основним державним органом у питаннях здійснення і поточного і попереднього фінансового контролю. На основі виконання даних функцій від Казначейства бажано було б очікувати і підвищення рівня здійснення наступного фінансового контролю. 

Запропоновано також утворення резервних фондів державного бюджету на рівні управлінь Державного казначейства України для регламентування форс-мажорних обставин, в наслідок яких бюджетні установи вимушені спрямовувати кошти, що отримані за одними кодами бюджетної класифікації, на витрати, що передбачені іншими кодами, навіть якщо вони на даний час не забезпечені коштами, які передбачені кошторисом видатків. 

Доведено, що екстенсивний шлях розвитку Казначейства в Україні завершено. Досягнутий певний рубіж, що може стати базовим для подальшого удосконалення казначейської системи виконання бюджету та підвищення ефективності управління державними коштами. Інтенсивний шлях лежить у напрямі посилення ролі Державного казначейства України як інституту, що самостійно б забезпечував ефективне управління бюджетними коштами. Така самостійність передбачає концентрацію в руках Казначейства усіх важелів з управління державними ресурсами та контроль за їх рухом і характером використання.

Обґрунтовано, що комплексний розвиток органів Державного казначейства України є одним із пріоритетних завдань державної бюджетної політики. Це завдання має вирішуватися із застосуванням сучасних методів бізнес-інжинірингу, які представляють собою чітко сформульовану методологію проведення усього циклу робіт з удосконалення казначейської системи: від формування стратегічних цілей Державного казначейства України, детальної специфікації вимог до єдиної інформаційної, телекомунікаційної систем до завершення їх розробки та повномасштабного запровадження. Ефективне використання Казначейством даних підходів значною мірою і визначить результат усіх структурних реформ.

Визначено, що відсутність єдиної стрункої системи проведення реформ у діяльності казначейської системи України призвело до викривлення логіки перетворень і, як наслідок, до зволікання з очікуваними результатами. Як цільові настанови, на перший план, виноситься досягнення результатів, які є, по суті, похідними, і забезпечуються автоматично при виборі раціональної стратегії діяльності казначейства. Запропоновано подібний підхід змінити в контексті зміни моделі функціонування виконавчої влади в Україні, яка обумовлена переходом до іншої формації. 

Така зміна парадигми повинна стати першим кроком у реформуванні державного управління, бюджетної політики, діяльності Державного казначейства України. 

У третьому розділі «Основні напрями підвищення ефективності державного управління бюджетними коштами в Україні» визначено основні напрями реформування системи фінансового обліку та звітності у секторі державного управління та запропоновано впровадження програмно-цільового методу для підвищення ефективності управління місцевими фінансами.

Реалізація політики держави в напрямку інтеграції України в світове співтовариство вимагає адаптації економічної інформації до міжнародних вимог і стандартів і, перш за все, облікової інформації. Співробітництво України з міжнародними організаціями, кредитними і фінансовими установами, на валютних, фондових та інвестиційних ринках ставить вимоги до відкритості економічної інформації, її зрозумілості та достовірності.

Виходячи з основних завдань органів казначейства щодо ведення бухгалтерського обліку операцій з виконання державного та місцевих бюджетів, складання звітності та здійснення контрольних функцій за зазначеними положеннями, констатовано, що за сучасних умов саме Державне казначейство виступає основним органом, який регулює правила бухгалтерського обліку та звітності.

Виявлено необхідність посилення контролю з боку органів Державного казначейства за дотриманням єдиних правил ведення бухгалтерського обліку та складанням звітності з метою покращення якості, достовірності й своєчасності подання звітів розпорядниками й одержувачами бюджетних коштів.

Запропоновано застосування певних заходів до розпорядників та одержувачів бюджетних коштів за вчинені ними бюджетні правопорушення з метою покращення стану фінансової дисципліні в бухгалтерському секторі.

У дослідженні обґрунтовано направленість на спрощення та покращення процедур з відображення фінансової інформації щодо проведення бюджетних коштів, враховуючи адаптацію нормативно-правової бази з питань бухгалтерського обліку та звітності до вимог міжнародних стандартів.

Зазначено напрями удосконалення форм звітності шляхом визначення корисної інформації, відображеної в них, та застосування передових інформаційних технологій.

Такі заходи дозволять в певній мірі вирішити питання якості, достовірності та своєчасності подання звітів розпорядниками й одержувачами бюджетних коштів, а також тотожності показників зведених фінансових звітів головних розпорядників бюджетних коштів, аналогічним показникам зведених звітів органів Державного казначейства, особливо в частині стану погашення як дебіторської, так і кредиторської заборгованостей.

Визначено чинники, що зумовлюють удосконалення бухгалтерського обліку сектору державного управління, якими є: підвищення ролі держави в управлінні економікою і соціальним розвитком; необхідність у прозорій і достовірній інформації про діяльність держави; потреби зовнішніх користувачів.

Виходячи з цього, запропоновано стратегічні напрямки розвитку бухгалтерського обліку в Україні, які повинні передбачати наступний ряд заходів: реформування бухгалтерського обліку в секторі державного управління; адаптацію нормативно-правової бази бухгалтерського обліку в Україні до законодавства Європейського Союзу і міжнародних стандартів бухгалтерського обліку та фінансової звітності; удосконалення державного регулювання у сфері бухгалтерського обліку і аудити з метою створення дієвої інформаційної інфраструктури; удосконалення методологічних засад облікової політики суб’єктів державного сектору економіки.

Зроблено висновок, що робота із реформування бухгалтерського обліку в рамках адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу підвищить рівень професійного співтовариства бухгалтерів, прискорить процес інтеграції економіки нашої держави в світову спільноту та сприятиме формуванню дієвого та прозорого обліку фінансових ресурсів як державного, так і місцевих бюджетів.

На підставі проведеного аналізу встановлено, що одним із найважливіших завдань ефективного та раціонального управління місцевими фінансами є забезпечення якісного планування та використання бюджетних кошів. Встановлено, що ці два взаємопов'язаних між собою процес планування та виконання бюджету є запорукою стабільності бюджетної політики в країні.

Вирішення глобальних проблемних питань з наявності кредиторської заборгованості, існування значних залишків бюджетних коштів на особових (розподільчих) та реєстраційних рахунках розпорядників бюджетних коштів, значної кількості довідок про зміни до бюджетів, річних і помісячних розписів асигнувань можна досягти завдяки удосконаленню процесів управління бюджетними коштами через застосування якісних підходів до їх планування.

У дослідженні аргументовано, що нагальною потребою в підвищенні рівня прогнозування та планування місцевих бюджетів є запровадження в дію програмно-цільового методу.

Перехід до середньострокового планування, яке виступає невід'ємним елементом програмно-цільового методу, дозволить учасникам цього процесу узгодити та взаємопов'язані плани їхньої діяльності із наявними бюджетними коштами як в межах підготовки бюджету на відповідний рік, так і на наступні три роки, перейшовши до формування довготермінової бюджетної політики.

У рамках реформування місцевих бюджетів запропоновано ряд заходів, направлених на застосування загальних положень програмно-цільового методу при казначейській системі виконання бюджетів: формування та затвердження загального порядку взаємодії учасників бюджетного процесу в ході застосування програмно-цільового методу; внесення змін до розпорядження Кабінету Міністрів України від 14.09.2002 р. № 538-р «Про схвалення Концепції застосування програмно-цільового методу в бюджетному процесі» в частині доповнення переліку законодавчих та нормативно-правових актів, якими регулюються основні положення програмно-цільового методу; опрацювання програмного комплексу для застосування в практиці програмно-цільового методу сумісного з автоматизованою системою, запровадженою в органах Державного казначейства України для виконання державного та місцевих бюджетів; проведення експерименту за даним методом в кожному із регіонів України із залученням органів Державного казначейства.

Висновки

У дисертації наведено теоретичне і практичне узагальнення, а також нові підходи до вирішення наукового завдання, яке полягає в підвищенні ефективності державного управління бюджетними коштами в Україні, а саме в удосконаленні управління місцевими фінансами та реформуванні системи фінансового обліку.

Основні наукові і практичні результати роботи сформульовані у наступних висновках.

1. Нові підходи до реорганізації діяльності Державного казначейства України, які визначено в дослідженні, у контексті світової економічної науки та практики повинні стати пріоритетом у діяльності казначейської системи і, перш за все, у реформуванні системи фінансового обліку та звітності в секторі державного управління та підвищенні ефективності управління місцевими фінансами через запровадження програмно-цільового методу.

2. Обґрунтовано принципи формування бюджетної політики держави з ринковою економікою та демократичними засадами суспільного розвитку такі, як: принцип створення сприятливих фінансових відносин для пріоритетного розвитку галузей виробництва; принцип підтримки та стимулювання діяльності підприємницьких структур господарювання різних форм власності; принцип пошуку і постійного вдосконалення форм і ме​тодів мобілізації і використання фінансових ресурсів дер​жави; принцип забезпечення раціонального використання природних ресурсів; принцип реалістичності. Всі ці принципи доповнюють принципи побудови бюджетної системи, які визначені Бюджетним кодексом України. 

3. Визначено, що до основних методів бюджетної політики належить програм​но-цільовий метод, який схвалений Концепцією застосування програмно-цільового методу бюджетному процесі, затвердженою розпорядженням Кабінету Міністрів України. Застосування програмно-цільового методу передбачає здійснення й інших організаційних заходів, зокрема, кожний головний розпорядник має розробляти стратегію своєї діяльності не лише на наступний рік, а і на середньострокову перспекти​ву. Проте пошук ме​тодів має продовжуватись з огляду на необхідність більш чіткого визначення методів для обґрунтування пріоритет​них напрямів бюджетної політики.

4. Удосконалено зміст вимог і критеріїв побудови бюджетної політики держави через доповнення таких показників, як коефіцієнт інноваційності та коефіцієнт прозорості, за допомогою яких можна забезпечити більш поглиблену оцінку проекту державного бюджету з основних його параметрів. Проте більшу увагу слід приділяти коефіцієнту інноваційності, оскільки зберігається тенденція щодо зменшення частики державних витрат на фінансування науки у ВВП, навіть не дивлячись на проголошення пріоритетності переходу економіки України на інноваційну модель розвитку. 

5. Визначено проблеми державного управління, а також тенденції його розвитку, що дало змогу запропонувати заходи, які направлені на застосування загальних положень програмно-цільового методу при казначейській системи виконання бюджетів, а саме: розроблено загальний порядок взаємодії учасників бюджетного процесу в ході застосування програмно-цільового методу; внесено зміни до розпорядження Кабінету Міністрів України в частині доповнення переліку законодавчих та нормативно-правових актів, якими регулюються основні положення програмно-цільового методу; розроблено та опрацьовано програмний комплекс для застосування в практиці програмно-цільового методу сумісного з автоматизованою системою запровадженою в органах державного управління для виконання державного та місцевих бюджетів;

6. Розроблено пропозиції щодо модернізації системи бухгалтерського обліку у секторі державного управління, що забезпечить формування та реалізацію єдиної облікової політики, скоординує дії його учасників, сприятиме підвищенню рівня прозорості та відкритості сектору державного управління. Модернізована система бухгалтерського обліку державного управління виступатиме обліковим інструментом інтегрованої системи управління державними фінансами, зокрема, системи планування, виконання та моніторингу за реалізацією державного та місцевих бюджетів та забезпечуватиме передумови для створення інтегрованої інформаційно-аналітичної системи управління державними фінансами.

7. Дістали подальшого розвитку концептуальні засади запровадження інституту державних бухгалтерів у державному секторі, які повною мірою  забезпечать підвищення ефективності державного управління бюджетними коштами. Застосування подальших процедур з атестації керівників фінансових служб бюджетних установ з питань введення бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності, розроблення та запровадження механізму підвищення кваліфікації головних бухгалтерів у сфері сектора державного управління сприятиме підвищенню фінансової дисципліни та своєчасному розв’язанню спірних та проблемних питань.

8. Обґрунтовано розробку програмного комплексу, з урахуванням загальних положень та вимог для існуючої казначейської автоматизованої системи «КАЗНА», відповідно до якої здійснюються всі операції з виконання державного та місцевих бюджетів. Це, в першу чергу, дозволить реалізувати однаковий підхід до планування та виконання місцевих бюджетів всіма зацікавленими фінансовими органами, що не заважатиме складностям в спілкуванні з бюджетних питань. Розроблений новий програмний продукт забезпечить безперешкодний та безперебійний перехід до програмно-цільового методу планування фінансових ресурсів. Несвоєчасність вирішення цього питання призведе до громіздкості з формування звітності щодо виконання місцевих бюджетів, розроблення та затвердження додаткових форм звітності з відображенням проведених фінансових операцій в бюджетному процесі. 
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Анотація

Сухіна О.О. Підвищення ефективності державного управління бюджетними коштами в Україні – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки України, Донецьк, 2009.

В дослідженні розглянуто теоретичні положення і методичні рекомендації щодо підвищення ефективності державного управління бюджетними коштами в Україні в контексті реформування системи фінансового обліку та звітності у секторі державного управління та запровадження середньострокового планування та використання бюджетних коштів. Визначено головну мету, принципи формування та методи реалізації державної бюджетної політики в Україні. Сформульовано теоретичні засади механізмів її реалізації з метою їх удосконалення. Ураховано також особливості функціонування Державного казначейства у фінансовій системи України.

Для вирішення проблем державного управління бюджетними коштами проаналізовано та удосконалено казначейську систему виконання державного бюджету в Україні та Донецькому регіоні.

Запропоновано основні напрями зростання ефективності механізмів державного управління бюджетними коштами в Україні, а саме: реформування системи фінансового обліку та звітності у секторі державного управління; підвищення ефективності управління місцевими фінансами через запровадження програмно-цільового методу. 

Ключові слова: державне управління, бюджетні кошти, бюджетна політика, казначейська система, ефективність управління, механізми державного управління.

аннотация 

Сухина А.А. Повышение эффективности государственного управления бюджетными средствами в Украине – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки Украины, Донецк, 2009.

В исследовании рассмотрены теоретические положення и методические рекомендации по повышению эффективности государственного управления бюджетными средствами в Украине на основе реформирования системы финансового учета и отчетности в секторе государственного управления, и внедрение среднесрочного планирования и использование бюджетных средств. Определены главная цель, принципы формирования и методы реализации государственной бюджетной политики в Украине. 

Раскрыты принципы, по которым должна строиться бюджетная политика государства с рыночной экономикой и демократическими основами общественного развития. Эти принципы дополнены новыми, такими как: принцип создания благоприятных финансовых отношений для приоритетного развития отраслей производства, которые обеспечивают рост и повышение жизненного уровня населения; принцип стимулирования деятельности предпринимательских структур хозяйствования разных форм собственности с целью предотвращения их убыточности и увеличение объемов собственных финансовых ресурсов, а также создание дополнительных рабочих мест; принцип поиска и постоянного совершенствования форм и методов мобилизации и использования финансовых ресурсов государства на цели обеспечения соответственно европейскому уровню социальных гарантий через рост прожиточного минимума.
Раскрыты основные аспекты функционирования Государственного казначейства в финансовой системе Украины, которые заключаются в выполнении важных общегосударственных функций, связанных с доходами и расходами.

Особое внимание уделено механизмам функционирования государственного казначейства, где выявлены существенные проблемы в части долгосрочного и краткосрочного прогнозирования доходов бюджета, как на государственном, так и на местном уровне, оперативного кассового планирования его расходов в разрезе главных распорядителей средств и в разрезе территорий, стратегического и оперативного мониторинга по эффективности бюджетных расходов, анализа расходования государственных финансовых фондов и предоставления предложений по оптимизации этого процесса и так далее. 

Выявлены тенденции развития государственного управления бюджетными средствами, которые базируются на новейших подходах относительно реорганизации деятельности государственного казначейства, способного системно внедрить в жизнь наработанные решения. Определено, что бюджетный сектор экономики, как продукт непосредственного правительственного вмешательства в ход экономических процессов, имеет исключительное значение для стратегии развития реформ, поскольку в силу государственного политического авторитета, своего экономического значения владеет способностью (исправлять) руководить определенными типами рисков в той среде, который для большинства владельцев капиталов все еще является неприемлемо высоким. Именно поэтому роль амортизации и катализатора должен играть бюджетный сектор в украинской экономике. При этом казначейская система играет в нем ведущую роль. 

Предложены основные направления повышения эффективности государственного управления бюджетными средствами в Украине, а именно: реформирование системы финансового учета и отчетности в секторе государственного управления, суть которого заключается в решении вопросов качества, достоверности и своевременности представления отчетов распорядителями и получателями бюджетных средств, а также тождественности показателей сведенных финансовых отчетов главных распорядителей бюджетных средств аналогичным показателям сведенных отчетов органов Государственного казначейства Украины, особенно в части состояния погашения как дебиторской, так и кредиторской задолженностей, а также повышение эффективности управления местными финансами через ввод программного целевого метода, который будет содействовать повышению выполнения местных бюджетов на всех его этапах. 

Предложены концептуальные основы внедрения института государственных бухгалтеров в государственном секторе, которые обеспечат в полной мере повышение эффективности государственного управления бюджетными средствами. 

Рассмотрено использование современных информационных технологий и программных комплексов органов Государственного казначейства Украины для обеспечения эффективности действующих механизмов управления бюджетными средствами. Эти технологии позволят реализовать одинаковый подход к планированию и выполнению местных бюджетов всеми заинтересованными финансовыми органами.

Обосновано разработка нового программного продукта, который обеспечит беспрепятственный и бесперебойный переход к программно-целевому методу планирования финансовых ресурсов и будет содействовать устранению сложностей по формированию отчетности выполнения местных бюджетов, дополнительных форм отчетности. 

Ключевые слова: государственное управление, бюджетные средства, бюджетная политика, казначейская система, эффективность управления, механизмы государственного управления. 
АNNOTATION

Suhina A.A. Rises of efficiency of state administration by the budgetary facilities in Ukraine. – Manuscript.

The thesis for the scientific degree of Candidate of Sciences on public administration on the specialty 25.000.02 –Mechanisms of the State governance– Donetsk state University of Ukraine’s Ministry of Education and Science, Donetsk, 2009.

Theoretical bases and methodical recommendations in relation to the rise of efficiency of state administration by the budgetary facilities in Ukraine on the bases of reformation of the system of financial consideration and accounting in the sector of state administration are considered in research, and input of the medium-term planning and use of budgetary facilities. Coming from this a primary objective, principles of forming and methods of realization of state fiscal policy in Ukraine is considered. Theoretical principles of machineries of its realization with the purpose of their improvement are definite. Definitely also features of functioning the State treasury in financial systems of Ukraine.

For determination of problems of state administration by the budgetary facilities the treasury system of implementation of the state budget in Ukraine and the Donetscomou region is analysed.

Basic directions of rise of efficiency of state administration by the budgetary facilities in Ukraine are offered, namely: reformation of the system of financial consideration and accounting in the sector of state administration; rise of efficiency of local financial management through the input of program purpose method. 

Key words: state administration, budgetary facilities, fiscal policy, treasury system, efficiency of management, machineries of state administration.
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