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О. І. Гончар

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Інноваційний розвиток підприємств України на сьогодні має здебільшого уповільнений характер. Обмеженість інвестиційних ресурсів підприємств та відсутність досвіду організації процесу управління інноваційним розвитком часто призводить до безсистемності та низької ефективності інноваційних процесів. Разом із тим, жорстка внутрішня та міжнародна конкуренція, зростаючі запити споживачів, мінливе ринкове середовище, прискорений технологічний прогрес потребують від промислових підприємств безперервного та стійкого інноваційного розвитку, який за таких умов не може здійснюватися без виваженої маркетингової стратегії. Саме тому надзвичайної актуальності набуває теоретико-методологічне обґрунтування формування стратегії інноваційного розвитку підприємств, їх об’єднань, інших підприємницьких структур і, насамперед, тих підприємств, які формують промисловий комплекс країни.

Визнання та утворення стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств як одного з пріоритетних інструментів досягнення конкурентоспроможності актуалізує пошук джерел – функціональних сфер, спроможних генерувати відповідні конкурентні переваги на кшталт ключових компетенцій. Водночас досвід передових підприємств та організацій високорозвинених країн, зокрема міжнародного та глобального масштабів, свідчить про сприятливі шанси, які створюються завдяки впровадженню маркетингових стратегій у систему їх інноваційного розвитку.
У наукових дослідженнях ще переважає автономний підхід до окреслення предметно-об’єктних та змістовних засад теорій інноваційного розвитку та стратегічного маркетингу, недостатньо висвітлені питання гармонізації їх інструментів, а це здебільшого знижує можливості спільного використання концепції інноваційного розвитку та маркетингового управління задля отримання відчутного синергійного ефекту. Зокрема, в економічній науці ще не сформовано єдиного підходу стосовно ролі маркетингової стратегії та її впливу на інноваційний розвиток промислових підприємств. Так, в періодичній та спеціальній економічній літературі багато уваги приділяється загальнотеоретичній проблематиці маркетингу та маркетингової діяльності підприємства, що розкривається у наукових працях Л. Балабанової, Б. Бермана, В. Герасимчука, С. Гаркавенко, Ю. Дайновського, В. Демідова, Дж.Р. Еванса, П. Зав’ялова, О. Кендюхова, Ф. Котлера, І. Кретова, Є. Крикавського, О. Лабурцевої, Т. Левітта, М. Окландера, А. Павленка, Т. Решетілової, І. Решетнікової, Є. Савельєва, Г. Савіної, О. Тєлєтова, А. Старостіної, Н. Чухрай та інших авторів. Над формуванням теорії стратегії підприємства і, зокрема, маркетингової стратегій як на макрорівні, так і на рівні окремого підприємства працювали такі вчені, як: І. Ансофф, Є. Бельтюков, В. Катькало, Н. Куденко, Ж.-Ж. Ламбен, М. Пітерс, М. Портер, В. Тамбовцев, Д. Траут, П. Хейне, Н. Хрущ та інші. Проблематика щодо інноваційного процесу, інноваційної діяльності, інноваційного розвитку на рівні держави і підприємств висвітлювалась в працях О. Амоші, Є. Бельтюкова, М. Войнаренка, В. Геєця, С. Ілляшенка, М. Кондратьєва, В. Нижника, О. Орлова, П. Перерви, І. Петенко, З. Румянцевої, М. Соломатіна, В. Стадник, Б. Твісса, А. Тельнова, Р. Фостера, І. Шумпетера та інших. Слід зазначити, що вітчизняні вчені зробили певний внесок у поєднання маркетингової та інноваційної складової діяльності підприємства, до них належать С. Ілляшенко, П. Перерва, О. Тєлєтов, Н. Чухрай. Разом із тим залишаються невирішеними питання теоретичного та науково-методичного забезпечення процесів формування та реалізації маркетингових стратегій в контексті управління інноваційним розвитком промислових підприємств. Зазначене актуалізує необхідність вирішення проблем теоретико-методологічного характеру формування і реалізації маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств, що визначило мету, завдання та структуру дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає науковому напряму кафедри маркетингу Хмельницького національного університету Міністерства освіти і науки України: «Дослідження маркетингового механізму функціонування підприємств в ринкових умовах», в якій автором обґрунтовані концептуальні методологічні положення сучасних підходів до маркетингового стратегічного управління промисловим підприємством; «Формування механізму управління конкурентним потенціалом промислового підприємства за використання інноваційних маркетинг-логістичних стратегій» (№ ДР 0111U002300, 2011–2012 рр.), де автором запропоновано організаційний механізм формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислових підприємств Хмельниччини; «Формування інноваційної маркетингової стратегії промислових підприємств» (№ ДР 0108U003303, 2008 р.), в рамках якої автором була розроблена класифікація інноваційних маркетингових стратегій промислових підприємств та запропонована методика їх факторного відбору; «Планування інноваційної маркетингової політики промислових підприємств» (№ ДР 0108U003304, 2008 р.), де автором запропонована та апробована методика визначення рівня інноваційного розвитку промислових підприємств; «Розробка та формування інноваційної маркетингової стратегії промислових підприємств» (№ ДР 0108U003305, 2008 р.), де автором проведений аналіз існуючих підходів до формування інноваційних стратегій, дано визначення інноваційній маркетинговій стратегії, запропонований авторський підхід до вибору інноваційної маркетингової стратегії залежно від стану конкуренції ринкового середовища; «Маркетингове оцінювання конкурентного потенціалу підприємства» (№ ДР 0111U009477, 2011–2012 рр.), в якій розроблено методику маркетингового оцінювання інноваційної складової конкурентного потенціалу промислових підприємств; «Комерційні позначення в маркетинговій діяльності підприємства» (№ ДР 0111U009479, 2011–2012 рр.), де автором запропоновано методологію проведення маркетингових досліджень; «Розробка інноваційних стратегій розвитку підприємств легкої промисловості» (№ ДР 012U004292, 2012 р.), де автором запропоновано механізм формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку підприємств легкої промисловості за використання внутрігалузевого бенчмаркінгу.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення концептуальних теоретико-методологічних положень та обґрунтування управлінських рекомендацій щодо формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислових підприємств.

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення таких завдань:
· обґрунтувати концептуальні положення щодо управління інноваційним розвитком підприємства на засадах пріоритизації маркетингової складової стратегічного управління за умов використання бенчмаркінгового аналізу;

· оцінити стан інституціонально-нормативного забезпечення процесів інноваційного розвитку та формування і реалізації маркетингових стратегій промислових підприємств України;

· діагностувати, структурувати і класифікувати фактори впливу та визначити проблеми управління інноваційним розвитком промислових підприємств;

· розвинути термінологічний апарат теорії інноваційного розвитку підприємств та субординувати категорії «розвиток», «розвиток підприємства», «інноваційний розвиток»;

· узагальнити теоретико-методологічні засади формування маркетингових стратегій та ідентифікувати понятійно-категорійний апарат в контексті управління інноваційним розвитком промислових підприємств;

· розробити концепцію маркетингового стратегічного управління інноваційним розвитком промислових підприємств;
· обґрунтувати та розробити науково-методичний підхід до проведення маркетингових досліджень щодо визначення стану маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств;
· удосконалити метод комплексного оцінювання інноваційного розвитку підприємств;

· удосконалити метод визначення відповідності стану маркетингового забезпечення цілям інноваційного розвитку промислових підприємств;

· розробити структуру механізму формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислових підприємств;

· обґрунтувати метод вибору маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств за використання матричної моделі.

Об’єктом дослідження виступають процеси стратегічного управління інноваційним розвитком промислових підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних положень і прикладних аспектів формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислових підприємств.
Методи дослідження. Під час виконання роботи для досягнення поставленої мети застосовано загальнонаукові та спеціалізовані методи дослідження: історичний та контент-аналіз – для дослідження генезису інноваційної теорії та трансформації наукових підходів у теорії стратегії підприємства (пп. 1.1; 3.1; 3.2); гносеологічний аналіз – при вивченні наукової думки щодо формування економічної категорії «інновація» (пп. 1.2); теорії систем і системного аналізу – для ідентифікації інноваційного розвитку підприємства як складової загальної концепції розвитку (пп. 1.3); метод наукової абстракції – для визначення стану інстутиціонально-нормативного забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств України (пп. 2.1); статистичного аналізу, синтезу та порівняння – для виявлення тенденцій інноваційного розвитку і структурних змін на ринку промислової продукції України у цілому та машинобудівних підприємств та підприємств легкої промисловості регіону (пп. 2.2); системний підхід, факторний та логічний аналіз – при діагностуванні та структуризації факторів впливу та ідентифікації проблеми управління інноваційним розвитком промислових підприємств (пп. 2.3); системного аналізу – для ідентифікації наявних маркетингових стратегій в наборі стратегічного управління підприємством (пп. 3.3); систематизації та узагальнення – при використанні маркетингового менеджменту у формуванні та реалізації маркетингової стратегії підприємства (пп. 3.4) та формуванні концепції маркетингового стратегічного управління інноваційним розвитком промислових підприємств (пп. 4.1); методичний підхід до проведення маркетингових досліджень щодо визначення стану маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств (пп. 4.2); методи інтегрального оцінювання інноваційного розвитку підприємств (пп. 4.3); бенчмаркінговий аналіз – для визначення стану інноваційного розвитку підприємств за використання бенчмаркінгу (пп. 4.4); методи опитування та експертних оцінок – для визначення відповідності стану маркетингового забезпечення цілям інноваційного розвитку промислових підприємств (пп. 5.2); кластерного аналізу – для формування кластерів промислових підприємств відповідно до спільних характеристик маркетингового забезпечення стану інноваційного розвитку підприємства (пп. 5.3); методи економіко-математичного моделювання – при формуванні матричної моделі маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств (пп. 5.4); ситуаційного аналізу – для практичного обґрунтування управлінських рішень щодо вибору та запровадження маркетингової стратегії інноваційного розвитку на підприємстві (пп. 5.5); графічний (для наочного подання результатів дослідження).

Інформаційну базу дослідження сформували: наукові праці та розробки провідних вітчизняних і закордонних вчених з питань маркетингової діяльності, маркетингового стратегічного управління, управління інноваційним розвитком промислових підприємств; офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики; чинні законодавчі та нормативно-правові акти України щодо організації та здійснення інноваційної діяльності підприємствами; річні та квартальні звіти промислових підприємств; дані про інноваційну та маркетингову діяльність промислових підприємств Хмельницької області, отримані на підставі маркетингових досліджень та спостережень автора.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна сформульованих в дисертаційній роботі основних положень, висновків та рекомендацій полягає в тому, що вони у сукупності вирішують важливу наукову проблему розробки та обґрунтування теоретико-методологічних положень щодо формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислових підприємств.

Основні результати, що містять наукову новизну, полягають у такому:
вперше:
· розроблено концепцію маркетингового стратегічного управління інноваційним розвитком промислових підприємств, яка враховує особливості їх інноваційного розвитку, містить у своїй структурі об’єкт і предмет (інноваційний розвиток промислового підприємства виступає об’єктом концепції, а формування та реалізація маркетингової стратегії – предметом, що забезпечує результативність інноваційного розвитку промислового підприємства) та передбачає обґрунтування доцільності формування маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств (МСІРПП); застосування відповідних принципів щодо її формування і реалізації; формулювання її цілей та пріоритетних завдань; побудову механізмів формування та створення умов щодо забезпечення її ефективної реалізації;
· розроблено методологію проведення маркетингових досліджень, що уможливлює оцінювання наявного стану маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств, дозволяє виявити причини його недостатнього рівня, визначити міру узгодженості маркетингової та інноваційної складових діяльності промислових підприємств, а також сформувати пропозиції щодо усунення виявлених недоліків;

· побудовано механізм формування та реалізації МСІРПП, який базується на чітко окресленій послідовності дій (процесів) та їх циклічній повторюваності у відповідності із концепцією маркетингового стратегічного управління та процедурою бенчмаркінгу, що забезпечує безперервність інноваційного розвитку підприємств;
удосконалено:
· метод комплексного оцінювання інноваційного розвитку підприємств шляхом адаптування та доповнення існуючих інтегральних методів оцінювання, що, на відміну від існуючих, дозволяє здійснювати оцінювання інноваційного розвитку промислового підприємства з урахуванням показників продуктових, процесових та організаційно-управлінських інновацій, а також їх динамічної складової;

· методологічний підхід до оцінювання відповідності маркетингової стратегії інноваційним цілям підприємства, в основу якого покладено концепцію галузевого бенчмаркінгу та алгоритм послідовних дій, котрий на відміну від існуючих, забезпечує безперервне адаптування та коригування маркетингової стратегії промислового підприємства, зорієнтованої на створення сприятливих умов для його інноваційного розвитку;

· механізм вибору маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств, яка на відміну від традиційних, що переважно ґрунтуються на співставленні матричних підходів, передбачає здійснення двостадійного процесу: на першій стадії здійснюється очищення кластерного поля від аномальних (негативних) позицій, на другому етапі критерієм віднесення того чи іншого підприємства до певного кластеру виступає відповідність маркетингового забезпечення стану інноваційного розвитку підприємства. Візуалізація цього співвідношення дозволяє отримати актуальну інформацію для вибору або/та модифікації існуючої маркетингової стратегії інноваційного розвитку;

набули подальшого розвитку: 
· термінологічний апарат теорії інноваційного розвитку підприємств субординуванням змістовних дефініцій «розвиток», «розвиток підприємства», «інновація», «інноваційний розвиток», що дало можливість на підставі контент-аналізу визначити термін «інноваційний розвиток підприємства» як безперервний процес, під час якого відбувається безупинний пошук та/або створення нових технологій, матеріалів, інших видів ресурсів, їх подальше використання в діяльності господарюючого суб’єкта задля забезпечення максимального задоволення потреб і запитів споживачів найбільш ефективним способом та створення конкурентних переваг у мінливому зовнішньому середовищі. Це, на відміну від існуючих підходів, дозволяє більш точно визначати сутність інноваційного розвитку підприємств і більш повно його охарактеризувати, що є необхідним при визначенні видів інноваційного розвитку, притаманних промисловим підприємствам; 
· інституціонально-нормативне забезпечення інноваційної діяльності промислових підприємств, що базується на детальній субординації чинних нормативно-правових актів, які регламентують державне втручання в інноваційну діяльність у базових галузях економіки і створюють передумови управління інноваційним розвитком промислових підприємств. Це дало можливість включити інституціонально-нормативне забезпечення до складу інформаційної бази формування МСІРПП;

· аналітичні підходи до визначення стану та тенденцій інноваційного розвитку промислових підприємств, що дозволяє виявити проблемні питання, які виникають в ході здійснення цими підприємствами інноваційної діяльності, і визначити основні напрями їх вирішення через інтегрування маркетингового стратегічного управління в інноваційну діяльність промислових підприємств задля досягнення ефективного інноваційного розвитку; 

· систематизація факторів впливу на інноваційний розвиток промислових підприємств, яка, на відміну від існуючих систем їх поділу передбачає комплексне використання двох ознак кваліфікації факторів: за характером активізації інноваційної діяльності, та за напрямом впливу, результатом чого є формування відповідної матриці віднесення ідентифікованих факторів впливу на інноваційний розвиток підприємств. Врахування дії зазначених факторів уможливлює оптимізацію МСІРПП;

· теоретико-методологічні засади формування маркетингових стратегій з позицій сучасного етапу розвитку теорії стратегії фірми, стратегізації підприємницької діяльності та маркетингового менеджменту, врахування при формуванні стратегічних цілей підприємства його маркетингової складової, що, на відміну від традиційних підходів, дає можливість досліджувати процеси формування та реалізації маркетингової стратегії підприємства в контексті розвитку теорії стратегії підприємства та стратегічного маркетингового управління, а саме, уточнено такі поняття, як: «стратегія інноваційного підприємства», «маркетингова стратегія підприємства», «маркетинговий менеджмент». Такий підхід уможливлює в подальшому розгляд маркетингової стратегії як невід’ємної складової інноваційного розвитку промислового підприємства;

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці теоретико-методологічних та методичних положень, аналітичних та організаційних механізмів та інструментів, що дозволяє сформувати цілісний підхід до формування та реалізації маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств, а також покращити маркетингову та інноваційну діяльність інших суб’єктів управління. 

Науково-методичні, організаційні та практичні рекомендації дисертації знайшли відображення в системі управління економікою Хмельницької області та сприяють інтенсифікації інноваційного розвитку промислових підприємств та інноваційному розвитку регіону в цілому (довідка № 01-03/1721 від 21.08.2012 р. видана Головним управлінням економіки Хмельницької обласної державної адміністрації). Окремі положення, обґрунтовані в дисертаційній роботі, щодо проведення маркетингових досліджень ідентифікації змісту та рівня маркетинг-логістичного забезпечення діяльності та визначення стану інноваційного розвитку машинобудівних підприємств та підприємств легкої промисловості були використані в роботі Головного управління статистики у Хмельницькій області довідка № 04028/246 від 15.12.2010 р. (проведено анкетне обстеження маркетинг-логістичного забезпечення та оцінювання використання автоматизованих управлінських систем підприємств машинобудування Хмельницької області), довідка № 04028/247 від 15.12.2010 р. (проведено анкетне обстеження діяльності підприємств легкої промисловості Хмельницької області). Отримані наукові результати впроваджені в діяльність низки машинобудівних підприємств: ДП «Новатор» (довідка № 213 від 10.02.2011 р.), ВАТ «Темп» (довідка № 96 від 26.11.2009 р.), ВАТ «Красилівський машинобудівний завод» (довідка № 15/315 від 13.11.2011 р.), ПАТ «Укрелектроапарат» (довідка № 73 від 10.10.2012 р.), а також підприємств легкої промисловості: КП Хмельницька фабрика індивідуального пошиття взуття (довідка № 55 від 14.10.2010 р.), ТОВ «Аніспром» (довідка № 946 від 23.12.2010 р.), ТОВ «Тканини Поділля» (довідка № 12 від 14.11.2012 р.). Рекомендації щодо проведення маркетингових досліджень інноваційного розвитку промислових підприємств, а також методичні підходи щодо інтегрування маркетингових стратегій в інноваційну діяльність підприємств з метою забезпечення їх інноваційного розвитку використовуються в діяльності Української Асоціації маркетингу (довідка № 116 від 23.10.2012 р.), Всеукраїнської спілки вчених-економістів (довідка № 18-11/2012 від 30.11.2012 р.), ТОВ «Економічний науково-освітній центр» (довідка № 17/10 від 15.10.2012 р.), Хмельницького державного центру науки, інновацій та інформатизації (довідка № 160-01/160 від 27.11.2012 р.), Хмельницької торгово-промислової палати (довідка № 22-01/727 від 24.10.2012 р.). Теоретичні розробки та практичні результати дисертації введені у навчальний процес Хмельницького національного університету та використовуються при викладанні лекційних курсів і веденні практичних занять (довідка про впровадження від 30.07.2012). Крім того, автором запатентовані методики проведення маркетингових досліджень та отримані: Свідоцтво про реєстрацію авторського права на твір № 33120 від 5.05.2010 р. видано Державним департаментом інтелектуальної власності, літературний науковий твір «Методика проведення маркетингових досліджень «Маркетингове забезпечення діяльності підприємств легкої промисловості»» та Свідоцтво про реєстрацію авторського права на твір № 35010 від 15.09.2010 р., видано Державним департаментом інтелектуальної власності, літературний науковий твір «Методика проведення маркетингових досліджень «Маркетинг-логістичного забезпечення та використання автоматизованих управлінських систем на підприємствах машинобудування».

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки і рекомендації, наведені в роботі, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише ті положення, що є результатом особистого дослідження автора. Внесок автора в колективно опубліковані праці конкретизовано у списку публікацій.
Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і результати дисертаційної роботи доповідалися й одержали позитивну оцінку на наукових і науково-практичних міжнародних конференціях і симпозіумах, зокрема: ІІ Польсько-українській науковій конференції «Техніко-економічне сприяння розвитку підприємництва» (м. Краків, 2005 р.); VIII міжнародній науково-практичній конференції «Наука і освіта «2005»» (Дніпропетровськ, 2005 р.), ІІІ–VII міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг інновацій і інновації у маркетингу» (м. Суми, 2008–2012 рр.); VII–ХІ міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми планування виробництва в ринкових умовах» (м. Алушта, 2008–2012 рр.); І–VІ міжнародній науково-практичній конференції «Маркетингові технології в умовах інноваційного розвитку економіки» (м. Хмельницький, 2005–2011 рр.); І–III міжнародній науково-практичній конференції «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 2006, 2008, 2010 рр.); ІІІ–XIІ міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг в Україні» (м. Київ, 2003–2011 рр.); ІІІ–VIII міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів, 2002, 2004, 2006, 2008, 2010, 2012 рр.), ІV міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); І міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні напрямки розвитку маркетингу: теорія і практика» (м. Луганськ, 2011 р.); V Всесвітньому конгресі «Авіація у XXI столітті», «Безпека в авіації та космічні технології» (м. Київ, 2012 р.)
Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 63 наукові праці загальним обсягом 122,2 друк. арк., у тому числі: 6 монографій (з яких 1 одноосібна – 32,66 друк. арк.), 33 статті у наукових фахових виданнях, з них 20 – одноосібних, 14 – тези доповідей на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях та симпозіумах. Особисто автору належить 64,18 друк. арк.
Структура та обсяг роботи. Дисертація містить вступ, 5 розділів, висновки, додатки, список використаних джерел (532 найменування на 49 сторінках). Загальний обсяг дисертації – 509 сторінок, у тому числі основного тексту – 396 сторінок. Дисертація містить 44 таблиці (з них 16 на 19 окремих сторінках), 51 рисунок (з них 9 на окремих сторінках), 14 додатків на 64 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, головні завдання, визначені об’єкт, предмет і методологічні засади дослідження, висвітлено наукову новизну та практичне значення отриманих автором результатів, наведено відомості щодо їх апробації.

У першому розділі «Теоретичні основи формування концепції інноваційного розвитку підприємства» розглянуто генезис інноваційної теорії в контексті концепції економічного розвитку; проведено гносеологічний аналіз наукової думки щодо формування економічної категорії «інновація»; сформовано та обґрунтовано авторський підхід до інноваційного розвитку підприємства як складової загальної концепції розвитку.

Дослідження еволюції інноваційної теорії дало змогу визначити загальні тенденції для більшості наукових підходів у трактуванні поняття «інновація», а саме: інновацію можна охарактеризувати виходячи з її чіткої спрямованості на кінцевий результат (отримання прибутку на ринку, задоволення конкретних суспільних потреб); інновація розглядається як результат складного процесу, який передбачає різноманітні зміни технологічного, економічного, соціального та організаційного характеру; інновація забезпечує економічний, соціальний, науково-технічний та інші види ефектів у довготривалій перспективі. Це дозволило уточнити поняття «інновація», як результат створення та освоєння у виробництві принципово нового або модифікованого засобу з додаванням технологічної та/або організаційно-управлінської новацій, що формує та/або задовольняє певні потреби і спрямований на отримання певного ефекту. 
Запропонований у роботі підхід відрізняється більшою деталізацією та обґрунтованістю, а також містить три складових інновації, а саме: продуктову, процесову та організаційно-управлінську. Крім того, пропоноване визначення підкреслює спроможність інновації задовольняти не лише існуючий попит, але і формувати та задовольняти потенційні потреби споживачів.

Згідно з проведеним аналізом було розроблено класифікацію інновацій промислових підприємств, яка враховує власний підхід, котрий дозволяє більш точно визначати тип інновації і більш повно її охарактеризувати, що є необхідним при визначенні типу інноваційного розвитку промислового підприємства та формуванні відповідної маркетингової стратегії. 

Проведено систематизацію розвитку за критеріями характеру змін. Що стосується джерела або першопричини, масштабу та складності об’єкта, форми, а також співвідношення суб’єкта розвитку та його об’єкта залишаються традиційними і відтворюють притаманні сучасним науковим поглядам типи розвитку. Запропоновано нові критерії систематизації розвитку, а саме: виділення його вектора, кількості виділених векторів, комплексності змін; загальної характеристики змін, що дозволило конкретизувати типи розвитку підприємства.

Зазначено, що проблематику визначення сутності інноваційного розвитку не можна вважати вичерпаною, оскільки для більш точної його характеристики має цінність історичний аналіз. Контент-аналіз розвитку має певний інтерес не тільки щодо інноваційного розвитку окремого підприємства, але й щодо категорії розвитку в цілому. Надано авторське трактування поняття «інноваційний розвиток підприємства», зміст та формалізацію якого наведено на рис. 1. 
Формальні ознаки та роль інноваційного розвитку підприємства у системі виробничо-господарської діяльності доповнюється організаційними особливостями та маркетинговим стратегічним управлінням. 

Логічно доведено, що групування основних характеристик інноваційного розвитку підприємства за такими параметрами, як: мета інноваційного розвитку; визначальні фактори інноваційного розвитку; критерії оцінювання інноваційного розвитку дають можливість у подальшому обґрунтувати науково-методичні підходи до формування стратегій інноваційного розвитку підприємства.

У другому розділі «Детермінанти та тенденції інноваційного розвитку промислових підприємств України» розглянуто стан інституціонально-нормативного забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств України, проаналізовано рівень інноваційного розвитку промислових підприємств України, проведено ідентифікацію та виявлено вплив факторів на інноваційний розвиток промислових підприємств.

З урахуванням економіко-правової складової державного регулювання інноваційного розвитку промислових підприємств було доведено наступне: створити конкурентні переваги для країни можна лише за умови ефективної інноваційної політики, яка передбачає впровадження нових продуктів, технології та нових методів організації виробництва. 
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Рис. 1. Зміст і формалізація дефініції «інноваційний розвиток підприємства»
Розвиток науково-технічного прогресу прямо пов’язаний із якістю освіти та науки. Запровадження всього означеного є можливим лише при наявності відповідного механізму реалізації державної інноваційної політики.

Механізми створення та розповсюдження інновацій при існуванні національних особливостей мають три спільні складові: систему державної підтримки фундаментальних та пошукових досліджень; різноманітні форми та джерела фінансування і непрямого стимулювання досліджень; максимальне стимулювання інноваційного підприємництва та його підтримку. Заходи щодо здійснення державної інноваційної політики мають у першу чергу сприяти організаційно-структурним перетворенням, до яких належать: створення нових організаційних форм науково-технічної діяльності; удосконалення системи управління науково-технічною сферою; розподіл компетенції державних, галузевих і регіональних органів управління; створення відповідної сучасним реаліям науково-технічної інфраструктури. Крім того, для створення ефективного інституціонально-нормативного забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств, необхідно досягти його гармонізації з нормами міжнародного права, а саме: розробити системний підхід щодо створення сприятливих податкових, митних, бюджетних, майнових та інших нормативно-правових умов пріоритизації розвитку інноваційної діяльності; посилити вплив правового інструментарію на результативність інтелектуальної діяльності; сформувати механізми мотивування та стимулювання впровадження новацій підприємствами, використання у виробництві продукції та послуг інноваційних технологій, створення ними інноваційної продукції та послуг; створити умови для розвитку інноваційної освіти; сприяти міжнародному патентуванню результатів української науково-технічної діяльності та їх супроводу на міжнародні ринки; розробити систему заходів щодо підвищення ефективності державного фінансування науково-дослідних та експериментально-конструкторських робіт (НДЕКР).

Проведений ґрунтовний аналіз розвитку промисловості України та інноваційного розвитку її промислових підприємств дає підстави стверджувати, що на загальні показники діяльності промислових підприємств та на головні аспекти їх інноваційного розвитку суттєво вплинула економічна криза 2008–2009 рр., що призвело до збільшення частки збиткових підприємств на 7,15 % та падіння обсягів реалізованої продукції у 2009 році до попереднього на 12,1 %. Фактично на сьогодні українська промисловість вийшла на рівень 2000–2001 рр. Починаючи з 2002 року інноваційна активність вітчизняних промислових підприємств суттєво зменшується. Так, частка підприємств, що впроваджували інновації, зменшилася у 2003 році до 11,5 % (проти 14,6 % у попередньому році). Відповідно суттєво зменшилася і кількість інновацій, які були реалізовані в промисловості (майже втричі). Найменшою була кількість інноваційно-активних підприємств у 2005 році, їх частка складала всього 8,2 % у загальній кількості промислових підприємств. За останні три роки спостерігається тенденція щодо пожвавлення інноваційної діяльності промислових підприємств. Вже у 2011 році спостерігалося збільшення частки інноваційно-активних підприємств до 12,8 %, хоча цей показник ще не досягнув рівня 2000 року, коли частка таких підприємств становила 14,8 % (рис. 2). 
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Рис. 2. Динаміка основних показників інноваційної діяльності 
промислових підприємств України 

Усе зазначене потребує вживання невідкладних заходів, до яких можна віднести: необхідність конкретизувати план інноваційного розвитку вітчизняної економіки і, зокрема, її промисловості; створення економічного та правового механізмів розробки та впровадження інновацій, які мають передбачати формування сприятливих умов для вже існуючих новітніх технологій, що з різних причин не були впроваджені; посилення дії фінансово-кредитних інститутів щодо підтримки інноваційних проектів; застосування маркетингових підходів до вивчення майбутніх потреб у товарах та послугах, невідомих раніше або таких, що мало використовуються; розвиток теоретичних та практичних інновацій для виробництва цих товарів і надання таких послуг; формування фінансових, матеріальних і трудових ресурсів, необхідних для досягнення поставленої мети; активізацію міжнародного наукового та науково-технічного співробітництва тощо.
У процесі аналізу інноваційного розвитку промислових підприємств були виявлені фактори впливу на інноваційний розвиток промислових підприємств, що надало можливість систематизувати їх за характером впливу на такі, що сприяють активізації інноваційного розвитку, а також ті, що спричинюють йому супротив, з подальшим їх групуванням на екзогенні та ендогенні. Здійснено систематизацію зазначених факторів впливу на інноваційний розвиток промислових підприємств, яка передбачає комплексне використання двох ознак кваліфікації факторів: за характером активізації інноваційної діяльності, та за напрямом впливу, результатом чого є формування відповідної матриці віднесення ідентифікованих факторів впливу на інноваційний розвиток підприємств (табл. 1). 

Таблиця 1

Систематизація факторів впливу на інноваційний розвиток підприємства за характером активізування інноваційної діяльності
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Аналіз дії цих факторів на інноваційну діяльність промислових підприємств дозволяє стверджувати, що: підприємства меншою мірою потребують підтримки з боку держави, скоріше це лежить у сфері регулювання інноваційної діяльності, законодавчого забезпечення та створення ефективного механізму реалізації законодавчих актів у сфері інноваційної політики. Більшість спонукальних факторів має ендогенний характер, тобто залежить від керівництва підприємства, рівня підготовки персоналу, наявності відповідних мотиваційних чинників та механізмів заохочення трудового колективу до здійснення інноваційної діяльності; створення на підприємстві сприятливого для інноваційної діяльності мікроклімату і відповідно інноваційної культури.

Значна кількість факторів стосується вміння керівництва і персоналу підприємства формувати та реалізовувати стратегічні плани та орієнтуватися при здійсненні інноваційної діяльності на потенційні або реальні потреби ринку, а іноді і формувати такі потреби, та задовольняти їх за рахунок створення цінності на підприємстві, що має на увазі використання маркетингових технологій та маркетингових стратегій. Щодо стримувальних факторів, то вони розподіляються пропорційно між екзогенними та ендогенними і фактично є рівнозначними.

У третьому розділі роботи «Концептуальні підходи до формування маркетингової стратегії промислових підприємств» відображено трансформацію наукових підходів у теорії стратегії підприємства, розглянуто концепції визначення сутності та змісту стратегії підприємства, маркетингову стратегію подано як складову стратегічного управління підприємством та визначено роль маркетингового менеджменту у формуванні та реалізації маркетингової стратегії підприємства.

Запропоновано власне визначення складових понятійного апарату стратегічного маркетингового управління, а саме: розширено трактування «стратегія підприємства» та дано його авторське визначення; розкрито поняття «маркетингової стратегії підприємства» (рис. 3).

Отже, маркетингові стратегії – це фундаментальні моделі існуючих і перспективних цілей, завдань і дій підприємств з переважно зовнішньою (ринковою) орієнтацією щодо розподілу і використання внутрішніх ресурсів і можливостей, виходячи із взаємозв’язків підприємств з ринком, конкурентами, споживачами та іншими факторами бізнес-середовища.

Розглянуто взаємозв’язок маркетингового менеджменту з концепціями маркетингу і менеджменту та визначено його місце в системі управління інноваційним розвитком підприємства, систематизовано концепції управління маркетингом, сформульовані завдання маркетингу залежно від видів ринкового попиту. Проаналізовано теоретичні підходи до формування маркетинг-менеджменту з позицій еволюції теорії і практики менеджменту. Вихідними моментами нової концепції маркетингового менеджменту є те, що кожне підприємство, фірма чи організація живуть задля ринку і завдяки ринку, а тому він є вихідним пунктом усієї ділової активності підприємства.
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Рис. 3. Структурно-логічний підхід до дефінування поняття 
«маркетингова стратегія підприємства»

Уся діяльність підприємства, у тому числі здійснювані ним програми капіталовкладень, виробництва, науково-технічних досліджень, використання робочої сили, збуту, сервісного обслуговування споживачів, мусить обов’язково базуватись на точному і вивіреному знанні потреб цільового ринку, оцінці й урахуванні всіх умов виробництва та збуту як найближчим часом, так і на перспективу; з’являються та реалізуються можливості більш детального вивчення кінцевих споживачів, мотивів їхньої поведінки і вибору товарів чи послуг, підключення до безпосереднього створення продукції завдяки системам зворотного зв’язку; здійснюється перехід від розуміння підприємства як атомарної ланки господарювання до необхідності створення систем взаємодіючих фірм і окремих суб’єктів ринку, які спільно беруть участь у розробленні, розподілі, доведенні цінностей до кінцевих споживачів, в одержанні й розподілі вигід від цієї діяльності; маркетингова діяльність підприємства неможлива без відповідної інфраструктури (рекламних, збутових, консалтингових, інформаційних агентств, засобів збору і передачі інформації), а також без висококваліфікованих фахівців; система маркетингового менеджменту потребує необхідних і достатніх інвестицій, досконалого вивчення ресурсів власного підприємства, можливостей трансформації його діяльності згідно з вимогами ринку.
Запровадження концептуальних підходів до формування та реалізації на промислових підприємствах маркетингової стратегії у довготривалій перспективі може забезпечити їх сталий інноваційний розвиток. Що має супроводжуватися формуванням дієвого механізму стратегічного маркетингового забезпечення інноваційної діяльності підприємств. 
У четвертому розділі роботи «Парадигми формування маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислових підприємств» сформовано концепцію маркетингового стратегічного управління інноваційним розвитком промислових підприємств, розроблено методичні підходи до визначення рівня маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств, уточнено та узагальнено методи оцінювання стану інноваційного розвитку промислових підприємств, визначено бенчмаркінг як метод аналізу інноваційного розвитку промислових підприємств. Визначено стан маркетингового забезпечення діяльності підприємств легкої промисловості та проведена ідентифікація змісту та рівня маркетингового забезпечення діяльності машинобудівних підприємств. 
Дослідження щодо визначення змісту інноваційного розвитку підприємства та його місця в системі загальної концепції розвитку; аналізу стану інноваційного розвитку промислових підприємств і факторів, що впливають на його стан; ідентифікації маркетингової стратегії в системі стратегічного управління підприємством, дозволили обґрунтувати концепцію маркетингового стратегічного управління інноваційним розвитком підприємств (рис. 4).

У структурі концепції запропоновано виокремлювати загальне (об’єкт) і часткове (предмет). Так, інноваційний розвиток промислового підприємства виступає об’єктом концепції, а формування та реалізація маркетингової стратегії – предметом, тобто системою забезпечення результативності інноваційного розвитку промислових підприємств. Безпосередньо концепція передбачає обґрунтування доцільності формування маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств (МСІРПП); визначення принципів формування і реалізації цієї концепції; формулювання цілей та пріоритетних завдань концепції; побудову механізмів та створення умов для її ефективної реалізації. 
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Рис. 4. Концепція маркетингового стратегічного управління 
інноваційним розвитком промислових підприємств

Сформовано методологію проведення маркетингових досліджень, яка дозволяє оцінити наявний стан маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств, виявити причини його недостатнього рівня; визначити міру узгодженості маркетингової та інноваційної складових діяльності промислових підприємств, а також сформувати пропозиції щодо усунення виявлених недоліків (рис. 5).
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Рис. 5. Послідовність оцінювання стану маркетингового забезпечення 
інноваційного розвитку промислових підприємств
Удосконалено технологію оцінювання інноваційного розвитку підприємств шляхом обґрунтування та доповнення інтегральних методів оцінки, що дозволяє проводити вимірювання інноваційного розвитку промислового підприємства з урахуванням коефіцієнтів продуктових, процесових та організаційно-управлінських інновацій, а також динамічної складової:
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Головна умова наявності інноваційного розвитку: 
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У процесі порівняння коефіцієнта інноваційного розвитку поточного року 
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 за базисний обирається рік, коли підприємство отримувало найкращі показники інноваційної діяльності, в обраному періоді часу (для інноваційних підприємств – останні три роки). За будь-якого іншого варіанта нерівності інноваційний розвиток не відбувається. Відбір найкращого року щодо інноваційної активності підприємства здійснюється за технологією внутрішнього бенчмаркінгу, який є універсальним методом, що може використовуватися для аналізу стану інноваційного розвитку промислових підприємств. Знання про методи роботи кращих фірм і потреби покупців, отримані в процесі бенчмаркінгу, є важливою інформацією, необхідною для здійснення підприємствами інноваційного розвитку і забезпечення їх конкурентоспроможності на ринку загалом. 
За використання технології проведення внутрішнього бенчмаркінгу сформовано алгоритм узгодження маркетингового забезпечення з цілями інноваційного розвитку промислових підприємств (рис. 6). 
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Рис. 6. Узгодження маркетингового забезпечення з цілями 
інноваційного розвитку промислових підприємств на засадах бенчмаркінгу

Застосування розробленого підходу здійснюється виходячи з таких позицій:

· інноваційний розвиток має місце лише тоді, коли підприємство впродовж певного періоду займається розробкою та запровадженням інновацій, що визначає стан його інноваційної активності;
· інноваційний розвиток нами визначається як динамічний процес, в ході якого ефективність інноваційної діяльності аналізованого періоду має бути більшою за аналогічний показник базового року;

· існує тісний взаємозв’язок між маркетинговою та інноваційною діяльністю підприємства, де маркетингова компонента може вимірюватися станом маркетингового забезпечення за допомогою комплексного показника;

– власне маркетингова стратегія інноваційного розвитку обирається з набору стратегій, сформованого за матричним принципом.

Результати дослідження чинних науково-методичних підходів виявили необхідність підвищення ролі інноваційної діяльності в діяльності промислових підприємств, а також відсутність реальної методології оцінювання стану інноваційного розвитку підприємств. Також знайшла підтвердження необхідність врахування при здійсненні управління інноваційним розвитком підприємства зорієнтованість сучасної моделі маркетингу на потреби споживача. Її характерною особливістю, з одного боку, є формування середовища активного впливу на потреби споживача, його свідомість та зважений вибір ним можливих альтернатив купівлі товарів, а з іншого – забезпечення конкурентних переваг підприємства за рахунок покращення якісних параметрів його продукції та послуг. При виборі перспективних напрямів розвитку підприємства слід орієнтуватися на його потенційні переваги над конкурентами у спроможності своєчасно задовольняти очікування та потреби споживача, чому має посприяти формування МСІРПП та побудова організаційного механізму щодо її реалізації.

У п’ятому розділі роботи «Формування і реалізація маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислових підприємств» побудовано організаційний механізм формування і реалізації МСІРПП, розроблена система оцінювання ефективності застосування маркетингової стратегії інноваційного розвитку та апробована в процесі ідентифікації стану маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств. Обґрунтовано управлінські рішення щодо реалізації МСІРПП.

Запропонований в роботі підхід розглядає формування маркетингової стратегії діяльності підприємства як безперервний процес. Зважаючи на те, що маркетинг – це ринково-орієнтована система управління, його діяльність має бути спрямованою на пошук нових ринків збуту, посилення загальної ринкової позиції як серед конкурентів, так і серед споживачів, а відтак маркетингова діяльність має базуватися на аналізуванні, прогнозуванні та моніторингу зовнішнього середовища (рис. 7).
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Рис. 7. Процес формування та реалізації маркетингових стратегій 
інноваційного розвитку промислових підприємств
Отримані в результаті аналізу інноваційної діяльності та маркетингового забезпечення інноваційного розвитку підприємства показники використовуються для формування матриці маркетингових стратегій інноваційного розвитку підприємств. Основною ідеєю матриці «маркетингове забезпечення/ інноваційний розвиток» є розташування підприємств вибірки у двовимірній системі координат, за горизонтальною віссю якої відображено стан їх маркетингового забезпечення, а за вертикальною – показник інноваційного розвитку. Матриця складається з 16 квадрантів, кожний з яких має свої обмеження. Колір розрізняє стратегічні поля. Для визначення стану інноваційного розвитку промислових підприємств до набору маркетингових стратегій віднесено стратегії: ринкового лідера; ранніх наслідувачів; пізніх наслідувачів; челенджерів; нішерів та аутсайдерів (рис. 8). 
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Рис. 8. Матричне позиціонування маркетингових стратегій інноваційного розвитку досліджуваних підприємств
Пропонована матриця має деяку подібність до матриці Бостонської консультативної групи (БКГ), яка є популярним інструментом управління товарним асортиментом фірми або товарною стратегією підприємства на ринку. Проте, на відміну від пропонованої матриці, вона враховує інші компоненти, а саме: темпи розширення ринку та величину стратегічної одиниці бізнесу. Комплексне застосування коефіцієнтів інноваційного розвитку та маркетингового забезпечення інноваційної діяльності дозволяє визначати положення підприємств на полі матриці і, відповідно, дає можливість підприємству обрати одну з набору маркетингових стратегій, що відповідають обраному полю. Заповнення поля матриці допомагає ухвалювати управлінські рішення щодо вибору МСІРПП.
Узагальненням щодо здійснення МСІРПП стала побудова механізму її формування та реалізації, схематичну модель якого наведено на рис. 9. 

Побудований механізм складається з послідовних дій (процесів), циклічність виконання яких забезпечує безперервність інноваційного розвитку підприємств: базовим методом для здійснення аналізу інноваційного розвитку підприємства обрано бенчмаркінг, визначено етапність і межі його проведення; обґрунтовано необхідність і можливість застосування різноманітних видів бенчмаркінгу залежно від стану конкурентного ринкового середовища; розроблено методичний підхід для визначення стану і рівня маркетингового забезпечення діяльності промислових підприємств; запропоновано методичний підхід для врахування у маркетинговій діяльності підприємства її інноваційної компоненти; запропоновано механізм формування і реалізації маркетингової стратегії інноваційного розвитку підприємства, який також враховує не лише його внутрішній стан, але й вплив на нього зовнішнього середовища. 

Розглянуті складові організаційного механізму формування і реалізації МСІРПП, а саме: система маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислового підприємства; визначення скоординованості маркетингової та інноваційної складових діяльності промислових підприємств; контроль системи прийняття управлінських рішень, – утворюють його інформаційно-методичне наповнення. Методичною основою механізму формування і реалізації МСІРПП є варіативний бенчмаркінг визначення рівня інноваційного розвитку промислових підприємств, який використовує можливості внутрішнього, конкурентного, міжнародного і функціонального бенчмаркінгу задля інтенсифікації інноваційного розвитку промислових підприємств. Його якісне виконання підкріплюється методичними розробками автора: методикою проведення маркетингових досліджень щодо визначення стану маркетингової діяльності промислових підприємств; методикою розрахунку коефіцієнту інноваційного розвитку промислових підприємств; технологією проведення варіативного бенчмаркінгу; методикою здійснення кластерного аналізу та побудови матриці «маркетингове забезпечення/інноваційний розвиток»; алгоритмом узгодженості маркетингового забезпечення з цілями інноваційного розвитку промислових підприємств за застосування бенчмаркінгу.
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Рис. 9. Модель механізму формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислових підприємств
Кожна із розробок забезпечує поліпшення різноманітних аспектів діяльності підприємства (процесів, роботи підрозділів тощо), що у сукупності забезпечує виконання головного завдання розробленої концепції МСІРПП – забезпечення безперервності інноваційного розвитку промислових підприємств за допомогою відповідних маркетингових стратегій. 
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми – розроблення теоретичних положень та прикладних рекомендацій щодо формування та реалізації маркетингових стратегій інноваційного розвитку промислового підприємства. Наведені у дисертаційній роботі наукові теоретичні та практичні результати сприятимуть виокремленню стратегічних напрямів концентрації маркетингових зусиль для ідентифікування інноваційної активності промислових підприємств, з’ясування рівня їх інноваційного розвитку, визначення рівня маркетингового забезпечення діяльності промислових підприємств, формування маркетингової стратегії в залежності від стану інноваційного розвитку підприємства, а отже комплексного та системного удосконалення процесу управління інноваційним розвитком промислових підприємств.

Найбільш вагомі теоретичні та практичні результати роботи полягають у такому:

1. Досягнення стратегічної мети інтеграції України до світового співтовариства та належного її позиціонування в умовах жорсткої конкуренції як на рівні географічних, так і товарних ринків, є практично неможливим без застосування нової техніки та технологій. Застосування інноваційних підходів у процесі розширеного відтворення забезпечує країні прискорений розвиток. Запропоновано новий критеріальний підхід до систематизації розвитку. В результаті узагальнення концептуальних засад інноваційного розвитку доповнено і уточнено понятійно-термінологічний апарат управління інноваційним розвитком підприємства. Науково обґрунтовано та субординовано такі поняття, як: «розвиток», «розвиток підприємства», «інновація», «інноваційний розвиток», що дало можливість на підставі контент-аналізу визначити термін «інноваційний розвиток підприємства» як безперервний процес, під час якого відбувається безупинний пошук та/або створення нових технологій, матеріалів, інших видів ресурсів, їх подальше використання в діяльності господарюючого суб’єкта задля забезпечення максимального задоволення потреб і запитів споживачів найбільш ефективним способом та створення конкурентних переваг у мінливому зовнішньому середовищі. 
2. Розвинено підходи до інституціонально-нормативного забезпечення інноваційної діяльності промислових підприємств, що базуються на детальному аналізі чинних нормативно-правових актів, які регламентують державне втручання в інноваційну діяльність у базових галузях економіки і створюють передумови управління інноваційним розвитком промислових підприємств. Аргументовано важливість інституціонально-нормативного регулювання для забезпечення сталого інноваційного розвитку промислових підприємств.
3. При здійсненні узагальнення отриманої в процесі аналізу інноваційного розвитку промисловості та промислових підприємств інформації виявлено фактори, що сприяють активізації інноваційного розвитку, а також ті, що спричинюють йому супротив, що дало можливість їх систематизувати та класифікувати за характером активізації інноваційної діяльності з подальшим їх групуванням на екзогенні та ендогенні. 

4. За результатами проведеного аналізу теоретичних домінант та концептуальних положень формування і реалізації стратегії підприємства та її складової – маркетингової стратегії, дістали подальшого розвитку теоретико-методологічні засади формування маркетингових стратегій та їх понятійно-категорійний апарат з позицій сучасного етапу розвитку маркетингового менеджменту, врахування при формуванні стратегічного набору підприємства його маркетингової складової, що актуалізує дослідження процесів формування та реалізації маркетингової стратегії підприємства в контексті розвитку теорії стратегії підприємства та стратегічного маркетингового управління. Уточнено такі поняття, як: «стратегія», «стратегія підприємства», «стратегія інноваційного підприємства», «маркетингова стратегія підприємства», «маркетинговий менеджмент». Такий підхід уможливлює в подальшому розгляд маркетингової стратегії як системи забезпечення інноваційного розвитку промислового підприємства.
5. Розкрито взаємозв’язок маркетингового менеджменту з концепціями маркетингу і менеджменту та визначено його місце у сучасній теорії економічних знань. Удосконалено підходи до систематизації концепцій управління маркетингом. Доведено, що реалізація концептуальних підходів до формування та запровадження на промислових підприємствах маркетингової стратегії у довготривалій перспективі може забезпечити їх сталий інноваційний розвиток. Інтеграцію стратегічного маркетингового управління та інноваційної діяльності можна здійснити за рахунок формування дієвого механізму її стратегічного маркетингового забезпечення.
6. Сформовано концепцію маркетингового стратегічного управління інноваційним розвитком промислових підприємств, яка враховує особливості їх інноваційного розвитку, містить у своїй структурі об’єкт і предмет (інноваційний розвиток промислового підприємства виступає об’єктом концепції, а формування та реалізація маркетингової стратегії – предметом, що забезпечує результативність інноваційного розвитку промислового підприємства). Обґрунтовано доцільність формування маркетингової стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств (МСІРПП); застосування відповідних принципів щодо її формування і реалізації; формулювання її цілей та пріоритетних завдань; побудову механізмів формування та створення умов щодо забезпечення її ефективної реалізації. Для визначення можливостей реалізації концепції МСІРПП промисловими підприємствами України доцільним є оцінювання умов господарювання, аналіз тенденцій та узагальнення досвіду інноваційного розвитку провідних підприємств за різними секторами економіки України.
7. На основі запропонованої концепції МСІРПП розроблено методологію проведення маркетингових досліджень ідентифікації змісту та визначення стану маркетингового забезпечення та рівня інноваційного розвитку промислових підприємств. Використання методології уможливлює оцінювання наявного стану маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств, дозволяє виявити причини його недостатнього рівня; визначити міру узгодженості маркетингової та інноваційної складових діяльності промислових підприємств, а також сформувати пропозиції щодо усунення виявлених недоліків.
8. Удосконалено технологію комплексного оцінювання інноваційного розвитку підприємств шляхом адаптування та доповнення існуючих інтегральних методів оцінювання, яка, на відміну від існуючих, дозволяє здійснювати оцінювання інноваційного розвитку промислового підприємства з урахуванням показників продуктових, процесових та організаційно-управлінських інновацій, а також їх динамічної складової. Запропоновано коефіцієнт інноваційного розвитку, який враховує динамічну складову інноваційного розвитку підприємства, що досягається через співставлення його значення у поточному році з базисним.  Базисним вважається рік, коли підприємство отримувало найкращі показники інноваційної діяльності в обраному періоді часу (для інноваційних підприємств – останні 3 роки). Доведено, що за будь-якого іншого варіанта нерівності інноваційний розвиток не відбувається. 
9. На основі концепції МСІРПП запропоновано  методологічний підхід до оцінювання відповідності маркетингової стратегії інноваційним цілям підприємства. Визначено послідовність дій та сформовано алгоритм узгодження маркетингового забезпечення з цілями інноваційного розвитку промислових підприємств за застосування бенчмаркінгу, який передбачає багатофакторне дослідження діяльності підприємств, аналіз впливу внутрішнього та зовнішнього середовища, врахування можливостей та загроз, сильних і слабких сторін підприємств, формування залежності між рівнем маркетингового забезпечення та станом інноваційного розвитку промислових підприємств за використання бенчмаркінгового аналізу, ідентифікацію змісту і рівня маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств у розрізі машинобудівної галузі та галузі легкої промисловості. Запропонований алгоритм забезпечує безперервне адаптування та коригування маркетингової стратегії промислового підприємства, зорієнтованої на створення сприятливих умов для його інноваційного розвитку.
10. За авторською методикою проведено маркетингові дослідження та ідентифіковано зміст і стан маркетингового забезпечення та визначено рівень інноваційного розвитку промислових підприємств, що за допомогою кластерного аналізу дало можливість побудувати матрицю вибору маркетингових стратегій «маркетингове забезпечення/інноваційний розвиток». Здійснено моделювання узагальнюючих показників, за допомогою порівняння з якими аналогічних показників підприємств аналізованої вибірки можна визначити еталонне підприємство і в подальшому використати його досвід для удосконалення маркетингової стратегії інших досліджуваних підприємств. Розроблено програмне забезпечення, яке дозволяє обирати одну з альтернативних стратегій інноваційного розвитку з матричного поля.
11. Розроблено механізм формування та реалізації МСІРПП, який складається з системи послідовних дій (процесів), циклічність виконання яких забезпечує безперервність інноваційного розвитку підприємств: базовим методом для здійснення аналізу інноваційного розвитку підприємства обрано бенчмаркінг, визначено етапність та межі його проведення; обґрунтовано необхідність і можливість застосування різноманітних видів бенчмаркінгу залежно від стану конкурентного ринкового середовища; розроблено методичний підхід для визначення стану і рівня маркетингового забезпечення діяльності промислових підприємств; запропоновано методичний підхід для врахування у маркетинговій діяльності підприємства її інноваційної компоненти; запропоновано модель організаційного механізму формування і реалізації МСІРПП, яка також враховує вплив ключових чинників, що сприяють активізації інноваційного розвитку, а також спричинюють йому супротив, і мають екзогенний або ендогенний характер походження (в моделі – рушійні сили інноваційного розвитку промислових підприємств).
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АНОТАЦІЯ
Ковальчук С.В. Маркетингові стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Хмельницький національний університет. – Хмельницький, 2013.

У дисертації сформовано та обґрунтовано авторський підхід до інноваційного розвитку підприємства як складової загальної концепції розвитку. Проведено аналіз стану та рівня інноваційного розвитку промислових підприємств України, а також виявлено вплив факторів на інноваційний розвиток промислових підприємств. Відображено трансформацію наукових підходів у теорії стратегії підприємства. Маркетингову стратегію подано як складову стратегічного управління підприємством та визначено роль маркетингового менеджменту щодо забезпечення інноваційного розвитку промислового підприємства. Сформовано концепцію МСІРПП. Розроблено методичні підходи до визначення рівня маркетингового забезпечення інноваційного розвитку промислових підприємств. Уточнено та узагальнено методи оцінювання стану інноваційного розвитку промислових підприємств. Побудовано організаційний механізм формування і реалізації МСІРП за використання бенчмаркінгу. Розроблено матричну модель застосування маркетингової стратегії інноваційного розвитку та проведено її апробацію. 

Ключові слова: концепція інноваційного розвитку, інноваційний розвиток промислових підприємств, маркетингова стратегія, маркетинговий менеджмент, бенчмаркінг, маркетингове забезпечення інноваційного розвитку. 

АННОТАЦИЯ
Ковальчук С.В. Маркетинговые стратегии инновационного развития промышленных предприятий. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Хмельницкий национальный университет. – Хмельницкий, 2013.

В диссертации проведен гносеологический анализ научной мысли относительно формирования экономической категории «инновация» и дано ее авторское определение. Предложен новый критериальный подход к систематизации развития. Сформирован и обоснован авторский подход к инновационному развитию предприятия как составляющей общей концепции развития, что дало возможность определить его как непрерывный процесс, в ходе которого происходит постоянный поиск и/или создание новых технологий, материалов, других видов ресурсов, их дальнейшее использование в деятельности хозяйствующего субъекта для обеспечения максимального удовлетворения потребностей потребителей наиболее эффективным способом и создания конкурентных преимуществ в постоянно меняющейся внешней среде. 

Рассмотрено состояние институционально-нормативного обеспечения инновационного развития промышленных предприятий Украины. Определено, что для создания эффективного институционально-нормативного обеспечения инновационного развития промышленных предприятий, необходимо достичь его гармонизации с нормами международного права, а именно: разработать системный подход по созданию благоприятных налоговых, таможенных, бюджетных, имущественных и других нормативно-правовых условий приоритезации развития инновационной деятельности, усилить воздействие правового инструментария на результативность интеллектуальной деятельности; сформировать механизмы мотивации и стимулирования внедрения новаций предприятиями, использование в производстве продукции и услуг инновационных технологий, создания ими инновационной продукции и услуг; создать условия для развития инновационного образования; способствовать международному патентованию результатов украинской научно-технической деятельности и их сопровождению на международные рынки; разработать систему мер по повышению эффективности государственного финансирования НИОКР. Проведен анализ уровня инновационного развития промышленных предприятий Украины, а также выявлено влияние факторов на инновационное развитие промышленных предприятий. 

Отображена трансформация научных подходов в теории стратегии предприятия. Маркетинговая стратегия представлена как составляющая стратегического управления и определена роль маркетингового менеджмента по обеспечению инновационного развития промышленного предприятия.

Сформирована концепция маркетинговых стратегий инновационного развития промышленных предприятий (МСИРПП). Разработаны методические подходы к определению уровня маркетингового обеспечения инновационного развития промышленных предприятий. Уточнены и обобщены методы оценивания состояния инновационного развития промышленных предприятий. 

Предложен организационный механизм формирования и реализации МСИРП на основе использования бенчмаркинга. Разработана матричная модель применения маркетинговой стратегии инновационного развития и проведена ее апробация. Сформулирован алгоритм процедуры выбора маркетинговой стратегии инновационного развития промышленного предприятия, согласно которого: осуществляется расчет показателя маркетингового обеспечения всех исследуемых предприятий по группам машиностроительных предприятий и предприятий легкой промышленности, на которых создан отдел маркетинга или аналогичная служба. На основании вышеизложенного формируется рейтинг маркетинговой деятельности промышленных предприятий и создается графическая модель сравнения промышленных предприятий в своих группах методом эталонного сравнения. Для каждого предприятия по каждой группе рассчитывается показатель согласования инновационной и маркетинговой составляющих, на основании чего строится матрица для проведения кластерного анализа. В процессе проведения кластерного анализа формируются кластеры, для каждого из которых предлагается собственная маркетинговая стратегия инновационного развития.

Ключевые слова: концепция инновационного развития, инновационное развитие промышленных предприятий, маркетинговая стратегия, маркетинг менеджмент, бенчмаркинг, маркетинговое обеспечение инновационного развития.

ANNOTATION
Kovalchuk S. Marketing strategies of innovation development of industrial enterprises. – Manuscript.
The dissertation is submitted for the Doctor scientific degree of Economic sciences, specialty 08.00.04 – Economics and management of enterprises (according to the types of economic activity). – Khmelnitsky National University. – Khmelnitsky, 2013.

The author’s approach to innovative development of an enterprise as a particle of general development concept is developed and grounded. Condition and level of innovative development of Ukrainian industrial enterprises are analyzed as well as influence of different factors on innovative development of industrial enterprises are found out. Transformation of scientific approaches in the theory of enterprise strategy is depicted. Marketing strategy is given as a particle of strategic management of an enterprise and marketing management role for industrial enterprise innovative development is determined. The concept of MSIDIE is formed. Technical approaches to the level of marketing provision of industrial enterprise innovative development are elaborated. Evaluation methods of industrial enterprises innovative development are specified. Organizational mechanism of MSIDIE realization and formation by means of benchmarking is built. Matrix model of marketing strategy of innovative development implementation is built and tested.

Keywords: conception of innovative development, innovative development of industrial enterprises, marketing strategy, marketing-management, benchmarking, marketing provision of innovation development.
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де        – коефіцієнт і-го виду інноваційної діяльності;
n – кількість розрахункових коефіцієнтів інноваційної діяльності.
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