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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                              Г.Г. Забарний         
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Українське державотворення переживає етап радикальних змін. Україна претендує на визнання її іншими державами світу цивілізованою країною, яка йде шляхом встановлення пріоритетності прав людини і верховенства закону. Негативні явища, які виникають у процесі реформування українського суспільства, нестабільність економічного розвитку призвели до виникнення і загострення факторів та джерел соціальних конфліктів, які породжують нові кризові ситуації. Підвищену загрозу громадській безпеці за останні десятиріччя становлять соціально-економічні конфлікти, техногенні аварії, катастрофи, стихійні лиха.

Розбудова української державності проходить в нових світових геополітичних умовах, пов’язаних з реальними загрозами економічного, політичного, соціального, природного й іншого характеру, які негативно позначаються на громадській безпеці, що потребує адекватного організаційно-правового забезпечення діяльності правоохоронних органів щодо її стабілізації. Саме цим пояснюється актуальність пошуку шляхів удосконалення системи громадської (соціальної) безпеки, її сутність.

Актуальність і гострота питань громадського порядку та забезпечення громадської безпеки визначається також стрімким зростанням криміногенного потенціалу в усіх сферах громадського життя, зумовленого насамперед негативними процесами, пов’язаними з переходом до нових суспільних відносин: кризовими явищами в економіці, високим рівнем розшаруванням суспільства, зміною старих механізмів соціального управління, втратою більшістю громадян ідейно-моральних орієнтирів та іншими не менш негативними проявами перехідного періоду. Регулювання суспільно-правових відносин у сфері громадської безпеки здебільшого здійснюється на адміністративно-директивних засадах шляхом видання підзаконних нормативних актів, що не є оптимальним виявом демократичності суспільства. 

У зв’язку з цим перед юридичною наукою, а саме перед адміністративним правом, стоять завдання забезпечити розвиток законодавчого врегулювання зазначеного сегменту суспільних відносин. Саме ці відносини, за умов формування науково-обґрунтованої концепції громадської безпеки, будуть поєднувати стратегію і тактику системної діяльності правоохоронних органів. Адже певне місце займає характер їх адекватного реагування на зміни в оперативній обстановці з урахуванням об’єктивних оцінок стану громадської безпеки, впливу на неї власного досвіду, а також комплексного аналізу  законодавчої практики з цих питань у розвинутих країнах світу.

Складовими елементами забезпечення громадської безпеки є організаційно-правові норми. Основоположним документом щодо формування правового регулювання виступає Конституція України. У сфері забезпечення структурно-функціональної побудови органів громадської безпеки держава повинна розпочати формування ефективної законодавчої бази, яка б відповідала сучасним умовам розвитку суспільних відносин. З метою реалізації конституційних норм з питань національної безпеки, складовою якої є громадська безпека, Верховною Радою України були прийняті Закони України від 5 березня 1998 року “Про Раду національної безпеки і оборони України” та 19 червня 2003 року “Про основи національної безпеки України”, спрямовані на концентрацію зусиль держави в цьому важливому напрямку. Однак зазначені нормативні акти лише формулюють загальну концепцію і майже не торкаються питань розв’язання проблем громадської безпеки, створення додаткових гарантій захисту життя, здоров’я, прав і свобод громадян, забезпечення надійного громадського порядку. Визначені завдання, поряд з удосконаленням організаційної та функціональної структури всіх правоохоронних органів держави, повинні насамперед стосуватися законодавчого закріплення структури і функцій підрозділів міліції громадської безпеки. Необхідно відмітити, що швидкоплинні процеси законотворення нерідко носять суб’єктивно-декларативний характер. Рішення про розробку того чи іншого нормативно-правового акта приймається державними органами, як правило, в адміністративно-командному (владному) порядку без належного вивчення загальної ситуації в суспільстві та ґрунтовних наукових досліджень зазначених проблем, громадської оцінки проектно-програмних документів щодо їх розв’язання. 

У результаті зазначених підходів з’явилась і розвивається тенденція щодо хаотичного зростання кількості державних органів, у тому числі й таких, що забезпечують громадську безпеку. Водночас відсутність чіткого розмежування їх повноважень, функцій та компетенції (вони дублюють один одного) породжують безвідповідальність, непродуктивні витрати держави, корупцію і неналежне забезпечення захисту прав громадян. 

Викладені аспекти визначили актуальність і своєчасність дослідження зазначеної проблеми та перспективу наукового пошуку, який обґрунтований тим що:

1) проблеми вдосконалення організаційно-правового забезпечення структурної і функціональної побудови органів громадської безпеки потребують проведення комплексних досліджень, визначення низки базових понять, пов’язаних з громадською безпекою в державі;

2) високий рівень протиріч потребує визначення й усунення факторів, що їх зумовлюють і на цій основі правового врегулювання самих суспільних відносин у зазначеній сфері без чого не можливо призупинити негативні соціальні процеси в суспільстві;

3) на сучасному етапі розвитку національної державності в нових геополітичних умовах, пов’язаних з реальними загрозами економічного, політичного, соціального, природного та іншого характеру, які впливають на громадську безпеку, відсутні адекватні правові й організаційні заходи з її ефективної стабілізації; 

4) відсутність наукового аналізу процесів управління підрозділами органів внутрішніх справ, які забезпечують громадську безпеку, не дозволяє відпрацювати необхідні заходи організаційного характеру щодо вирішення цієї проблеми.

У зв’язку з цим назріла потреба дослідити проблеми громадської безпеки на основі суспільних потреб практики, що спостерігаються при управлінні міліцією громадської безпеки, а також визначити шляхи вирішення цих проблем.

Раніше проведені дослідження цієї проблеми були спрямовані здебільшого на удосконалення діяльності служб міліції громадської безпеки з боротьби з пияцтвом та алкоголізмом, забезпечення правопорядку в громадських місцях та організації дорожнього руху, здійснення дозвільної системи, забезпечення безпеки при надзвичайних ситуаціях та інше. Всі вони органічно входять до кола проблем удосконалення управління діяльністю органів внутрішніх справ. Однак всебічного комплексного аналізу й об’єктивної оцінки ефективності управління міліцією громадської безпеки не проводилося.

У той же час практика державного будівництва свідчить, що відсутність таких досліджень не тільки гальмує процес створення муніципальних сил правопорядку, але й істотно перешкоджає реалізації в повному обсязі конституційних повноважень органів місцевого самоврядування.   

Науковому осмисленню проблеми управління органами внутрішніх справ у цілому, і міліції громадської безпеки зокрема, присвячені праці таких провідних вчених України, як: В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурки,  В.І. Варенка, І.П. Голосніченка, Є.В. Додіна, Г.Г. Забарного, В.Ф. Захарова, Д.П. Калаянова, Р.А. Калюжного, А.П. Клюшніченка, С.В. Ківалова, Ю.В. Кідрука, І.Г. Кириченка, Л.В. Коваля, М.В. Коваля, М.Й. Коржанського, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, М.В. Корнієнка, Ю.Ф. Кравченка, П.П. Михай-ленка, Н.Р. Нижник, В.Д. Сущенка, О.І. Остапенка, В.І. Олефіра, В.П. Пєткова, В.М. Плішкіна, В.М. Поповича, Ю.І. Римаренко, В.О. Шамрая, В.К. Шкарупи та інших. 

Вагомий внесок у розробку цієї проблеми зробили також вчені країн ближнього зарубіжжя, такі як: Д.М. Бахрах, Є.О. Безсмертний, В.З. Веселий, І.І. Веремеєнко, М.І. Єропкін, О.П. Коренєв, В.М. Манохін, А.П. Іпакян, Л.Л. Попов, Л.М. Розін, Г.А. Туманов, О.В. Серьогін, О.П. Шергін та інші.

Зв’язок роботи з науковими темами, програмами, планами.  Дисертація виконана відповідно до п.4.5 і п.5.68 затвердженої МВС України тематики пріоритетних напрямків дисертаційних досліджень на 2002 – 2005 роки. Дисертаційне дослідження спрямоване на реалізацію вимог Указів Президента України “Про заходи щодо подальшого зміцнення правопорядку, охорони прав і свобод громадян” від 18 лютого 2002 року; “Про Положення про МВС України” від 17 жовтня 2000 року та доповненнями від 24 грудня 2001 року. Цей напрямок відповідає Комплексній програмі профілактики злочинності на 2001 – 2005 роки, затвердженій Указом Президента України від 25 грудня 2000 року № 1376. Дисертаційне дослідження також спрямоване на реалізацію Закону України ”Про основи національної безпеки України” та щодо виконання Концепції адміністративної реформи в Україні, Концепції розвитку органів внутрішніх справ в ХХI столітті, Концепції створення програми МВС України “Народ і міліція – партнери”. Дисертація є також складовою частиною наукових досліджень Національної академії внутрішніх справ України (“Основні напрямки наукових досліджень НАВСУ на 2002 – 2005 рр.” державний реєстраційний номер 0103U005259).

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є розробка теоретичних засад забезпечення громадської безпеки та розробка науково-практичних рекомендацій по удосконаленню системи управління міліцією громадської безпеки на всіх рівнях.

Відповідно до поставленої мети в процесі дослідження було вирішено такі завдання:

· розкрито з урахуванням сучасних наукових поглядів, чинного законодавства, їх реалізації в правоохоронній практиці соціальну сутність і зміст категорій “громадський порядок” і “громадська безпека”;

            - досліджено зміст і правове регулювання державного управління у сфері охорони громадського порядку та забезпечення громадської безпеки на сучасному етапі розвитку суспільства й держави;

            - визначено основні елементи забезпечення громадської безпеки та значення стану громадської безпеки для суспільства;   

· проаналізовано досвід та досліджено генезис і сучасний стан проблеми  участі населення, органів місцевої влади й управління у вирішенні завдань з охорони громадського порядку та ролі міліції громадської безпеки у загальнодержавній системі органів, які забезпечують громадську безпеку в Україні;

· проаналізовано досвід зарубіжних країн щодо організації та діяльності муніципальної поліції та визначено найбільш оптимальні для України умови побудови моделі муніципальних сил правопорядку;

· проведено структурно-функціональний аналіз міліції громадської безпеки як галузевої підсистеми органів внутрішніх справ;

· узагальнено та проаналізовано матеріали практичної діяльності міліції громадської безпеки з виконання функціональних обов‘язків;

· підготовлено пропозиції щодо удосконалення правового регулювання охорони громадського порядку і забезпечення громадської безпеки в державі на сучасному етапі реформування органів внутрішніх справ.


Об’єктом дослідження виступають суспільні відносини, які виникають у сфері організації управління по забезпеченню громадської безпеки органами внутрішніх справ.

Предмет дослідження становлять організаційно-правові засади, форми та методи діяльності міліції громадської безпеки, вітчизняна і закордонна нормативно-правова база організації управління, права органів громадської безпеки в сучасних умовах. 

Методологічною основою дослідження є діалектичний метод (закон переходу від загального до основного та конкретного і навпаки), а також основані на ньому загальнонаукові методи: (формально-логічний, статистичний, історико-правовий, порівняльно-правовий, структурно-функціональний та інші), а також конкретно-соціологічні (документальний, спостереження, опитування, анкетування, вивчення документів), що забезпечили їх науковість, новизну та достовірність результатів. Основні висновки та положення дослідження ґрунтуються на методі системного аналізу чинного законодавства, міжнародно-правових документів, практики їх застосування і врахування соціально-політичних, демографічних факторів та напрямків реалізації державної політики.

Важливим є також метод анкетування, особливо щодо отримання інформації про стан громадського порядку та забезпечення громадської безпеки, оцінки діяльності роботи служб органів внутрішніх справ, які з них необхідні для здійснення цих завдань на думку населення. Автором застосовано системний підхід, що дозволило створити державну систему органів, які здійснюють охорону громадського порядку і забезпечують громадську безпеку в Україні. Історично-правовий метод застосовується протягом всього дослідження, він дозволив кожну проблему та елемент дослідження розглянути в історичному аспекті, прослідкувати генезис проблем в її складових елементах. Поряд з історико-правовим методом застосовується порівняльно-правовий метод, який полягає у вивченні діяльності поліції зарубіжних країн по забезпеченню громадської безпеки в порівнянні з діяльністю міліції громадської безпеки України. 

Емпіричною базою є матеріали узагальнення практичної діяльності міліції громадської безпеки по забезпеченню громадського порядку. Використано результати порівняльного аналізу діяльності підрозділів поліції зарубіжних країн, які здійснюють аналогічні функції. Узагальнено результати проведеного анкетування, щодо оцінки діяльності міліції та зближення її з населенням у Вінницькій, Київській та Одеській областях серед 460 співробітників міліції та 720 громадян, які мешкають в одній місцевості.    
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших в Україні монографічних досліджень, яке спрямоване на комплексне дослідження і вирішення наукової проблеми організації управління міліцією громадської безпеки. Конкретна наукова новизна дисертаційного дослідження виявилася в такому:         

- уточнено ряд базових альтернативних понять: “безпека”, “громадська безпека”, “елементи громадської безпеки”;

- вперше запропоновано механізм формування змісту громадської безпеки, обґрунтовано її правову природу, запропоновано шляхи, засоби і методи підвищення ефективності діяльності правоохоронних органів щодо забезпечення соціальної стабільності в суспільстві;

- обґрунтовано рекомендації з основних напрямків вдосконалення правового забезпечення охорони громадського порядку в Україні в умовах перехідного періоду;  

- з позиції акценту на загальнолюдські цінності розкривається орієнтація забезпечення громадської безпеки;

- дістали подальшого розвитку методологічні засади формування й удосконалення функцій, покладених на міліцію громадської безпеки, визначено її соціальне призначення та роль в забезпеченні громадської безпеки.

Вказані вище елементи новизни дослідження дозволили констатувати, що отримані результати є вагомим внеском у розвиток науки теорії та практики управління, адміністративного права, адміністративної діяльності та його конкретного практичного використання в управлінні міліцією громадської безпеки й інших спеціальних органів із забезпечення громадської безпеки.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що при безпосередній участі автора були розроблені й упроваджені в навчальний процес кафедри проблем управління Навчально-наукового інституту управління Національної академії внутрішніх справ України теми, які стосуються діяльності органів внутрішніх справ із забезпечення громадської безпеки. Розроблено ряд пропозицій з організаційної побудови структури управління міліцією громадської безпеки. Деякі пропозиції використані під час розробки “Концепції розвитку органів внутрішніх справ в ХХІ столітті”; створенні програми Міністерства внутрішніх справ України “Народ і міліція – партнери”. Запропоновані рекомендації, в яких визначена сутність виконуваних міліцією функцій із забезпечення громадської безпеки. 

Результати дисертаційного дослідження також можуть бути використані:

· при впровадженні в життя Концепції адміністративної реформи і Концепції реформи адміністративного права України, що стосуються діяльності органів виконавчої влади у сфері охорони громадського порядку;

· при вивченні курсів “Управління ОВС” та “Адміністративна діяльність”, а також інших спеціальних курсів у навчальних закладах юридичного профілю;

· при удосконаленні адміністративного законодавства, відомчих нормативних актів і розробці єдиного нормативного документу в галузі забезпечення громадської безпеки;

· у діяльності органів внутрішніх справ, інших державних органів і муніципальних органів із забезпечення громадського порядку та громадської безпеки;

· при вдосконаленні внутрішньоорганізаційної роботи органів внутрішніх справ з метою поліпшення взаємодії органів внутрішніх справ з іншими державними органами і громадськими організаціями в забезпеченні громадської безпеки;

· у подальших теоретичних розробках з проблем забезпечення громадської безпеки.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дослідження висвітлено в опублікованих наукових роботах. Результати наукового пошуку та висновки обговорювались і були схвалені на засіданнях кафедри проблем управління Навчально-наукового інституту управління Національної академії внутрішніх справ України і на даний час використовуються в навчальному процесі Національної академії внутрішніх справ, впроваджуються у практичну діяльність підрозділів міліції громадської безпеки.

Положення дисертації знайшли відображення в доповідях та виступах на наукових і науково-практичних конференціях, зокрема на семінарі “Підвищення кваліфікації керівників середньої ланки правоохоронних органів”, організованому Національною академією внутрішніх справ України з офісом Аташе з юридичних справ Посольства США в Україні 4 – 8 грудня 2000 року в місті Києві; Міжнародному семінарі “Організація і тактика дій поліцейських підрозділів по охороні громадського порядку під час проведення масових заходів”, організованому Національною академією внутрішніх справ України та представництвом Фонду Ганса Зайделя в Україні 2 – 4 липня 2001 року в місті Києві; Першій міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні проблеми управління”, яка проводилася 30 листопада – 1 грудня 2001 року в  Київському політехнічному інституті; науково-практичній конференції “Актуальні проблеми управління персоналом ОВС України”, проведеній у Національному університеті внутрішніх справ 24 жовтня 2002 року в місті Харкові; науково-теоретичній конференції молодих та майбутніх вчених “Актуальні проблеми права – 2003”, яка проводилася 9 квітня 2003 року в Навчально-науковому інституті управління Національної академії внутрішніх справ України. 

Публікації. Основні висновки та положення дисертаційного дослідження знайшли відображення у чотирьох наукових статтях, які опубліковані у фахових виданнях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, які поділяються на сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (263 найменування) та додатків. Обсяг роботи становить 176 аркушів друкованого тексту без списку використаних джерел та додатків.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується вибір та актуальність теми дисертації, визначається її зв’язок з науковими програмами та ступінь розробки, окреслюється об’єкт і предмет дослідження, визначаються мета, завдання, методи і наукова новизна дослідження та практична значимість його результатів, подаються відомості про апробацію основних положень дисертаційного дослідження та публікацій, її структура та обсяг.

Перший розділ – “Теоретико-методологічні засади дослідження системи управління міліцією громадської безпеки в Україні” складається з трьох підрозділів. 

У підрозділі 1.1 “Поняття громадського порядку і громадської безпеки та їх співвідношення” аналізуються визначення громадської безпеки і громадського порядку провідними вченими-адміністративістами України та зарубіжжя, що дозволило запропонувати альтернативне визначення громадської безпеки та громадського порядку з урахуванням сучасних тенденцій розвитку суспільства. 

Розгляд суспільства як типу соціальної системи, яка утворюється корелятивними зв’язками між людьми, збереження і розвиток яких забезпечується нормами, що відображають цінності, які є домінантними на даному етапі суспільного розвитку, дозволив визначити необхідність пов’язувати значення слова “громадський” з процесами, що проходять у взаємозв’язку і взаємодії між людьми, тобто в суспільстві. При визначенні безпеки враховано такі фактори: по-перше, визначення поняття “безпека” формується з урахування соціально-економічних та інших основ держави, її інтересів і реально-існуючих загроз; по-друге, безпека держави, суспільства й особистості повинні забезпечуватися у багатьох напрямках; по-третє, історично сформований підхід до забезпечення безпеки як захист від внутрішніх і зовнішніх загроз потребує перегляду, оскільки загроза може бути від реальних ситуацій внутрішнього життя держави і суспільства. Безумовно, поняття безпека – це дуже ємний термін, який фіксує тривогу особи в зв’язку зі зміною звичайного існування, помітною зміною координат, у яких проходить розвиток соціальних, економічних, політичних і культурних процесів. Із безлічі сучасних теоретико-правових конструкцій визначення безпеки можна виділити те загальне, що їх об’єднує. А саме – прагнення на основі аналізу ознак передати це як стан (або положення) об’єкта, коли для нього немає небезпеки (загрози), тобто змін властивостей в гірший бік (перш за все, для життя і здоров’я  людей).

Розгляд значення складових поняття “громадська безпека” дозволив висловити думку про визначення, які існують в юридичній літературі. По-перше, аналіз таких визначень безпеки характеризує її як систему суспільних відносин, а по-друге, як стабільний стан. Щоб обґрунтувати цю позицію, необхідно підходити до визначення з урахуванням наступних факторів:

а) визначення сутності безпеки випливає із соціально-економічних, політичних і інших основ держави та її інтересів;

б) безпека людини, суспільства і держави повинна забезпечуватися у багатьох напрямках, що викликає необхідність формування для цього ефективної системи (правового, організаційного та іншого характеру), яка забезпечувала б сприятливі умови;

в) історично сформований підхід до забезпечення безпеки як захисту потребує корегування з урахуванням сучасних вимог, оскільки безпека характеризується не ступенем захищеності, а станом, у якому можливе існування і прогресивний розвиток суспільства, держави і людей, що в ній проживають;

г) не може забезпечувати безпеку система регулювання суспільних відносин, заснованих тільки на правових нормах або визначена системою владних органів.

Для з`ясування суті громадської безпеки проведено порівняльний аналіз громадської безпеки з найближчою за своєю значимістю категорією, якою є громадський порядок. Такий напрямок виправданий: по-перше, тим, що в діяльності державних органів завдання із забезпечення громадської безпеки і охорони громадського порядку вирішується деколи одними й тими ж апаратами і посадовими особами; по-друге, це дозволить встановити межі компетенції в суміжних галузях громадського життя та їх співвідношення. Громадський порядок потрібно розглядати як стан соціальної урегульованості, при якому забезпечується життя, здоров’я громадян, їх права та свободи, громадський спокій, мораль і людська гідність.

У дисертації розглянуто громадську безпеку і громадський порядок як тісно пов’язані, взаємообумовлені, самостійні соціально-правові категорії. Таким чином, громадська безпека, особиста безпека та громадський порядок являють собою органічно взаємопов’язані соціальні явища, які зумовлюють єдність комплексу здійснюваних заходів щодо їх забезпечення та охорони. 

У підрозділі 1.2 – “Охорона громадського порядку і громадської безпеки - як функція державного управління” – проведено аналіз функції соціального управління, яку забезпечує міліція громадської безпеки. Історія людства свідчить, що виділення цього завдання в самостійну функцію соціального управління, створення спеціальних органів, що підтримують громадський порядок і забезпечують його охорону, а також забезпечують громадську безпеку відбулося одночасно зі встановленням державності. Однією з основних причин виникнення та існування держави є необхідність створення порядку в суспільстві, його підтримки та забезпечення безпеки як окремих членів суспільства, так і суспільства в цілому. 

Найважливішою функцією української держави, її правоохоронних органів, і в першу чергу міліції, є і буде охорона громадського порядку та громадської безпеки як його складової. При цьому є безсумнівним, що її ефективність, яка у цілому залежить від суми різноманітних соціальних факторів, насамперед буде визначатися чітким розумінням змісту предмету цієї діяльності – громадського порядку.

Метою встановлення та додержання громадського порядку є забезпечення особистої безпеки громадян та громадської безпеки, створення сприятливих умов для нормального функціонування підприємств, установ, організацій та об’єднань для праці і відпочинку громадян, поваги їх честі та людської гідності. 

Аналізуючи сутність та зміст діяльності міліції громадської безпеки з охорони громадського порядку, дисертант доходить думки, що охороняти громадський порядок – значить безпосередньо оберігати і захищати відносини, що складають зміст громадського порядку. Отже, під охороною громадського порядку повинна розумітися діяльність (система правових і організаційних заходів) з підтримки обстановки громадського спокою і громадської безпеки, безпосереднього захисту життя, здоров’я, власності, прав і свобод, честі й гідності людей від протиправних зазіхань, здійснювана в публічних місцях, а при наявності загрози і в інших місцях. Таким чином, можна з повною впевненістю стверджувати, що охорона громадського порядку і забезпечення громадської безпеки – це два взаємопов’язані та взаємообумовлені види діяльності спеціально уповноважених органів, зокрема міліції громадської безпеки. 

У підрозділі 1.3 – “Зміст та значення охорони громадського порядку і громадської безпеки” – охарактеризовано охорону громадського порядку та громадської безпеки, яка представляє собою практичне забезпечення його силами і засобами органів держави і громадськості, тобто їх практичну діяльність, об’єднану єдиним комплексом застосовуваних заходів, спрямованих на суворе дотримання учасниками відносин своїх обов’язків. Основним призначенням цієї діяльності є здійснення боротьби з різноманітними посяганнями на суспільні відносини, які складають зміст громадського порядку, запобігання шкідливим наслідкам стихійних сил природи та інших подібних явищ, а також сприяння становленню та розвитку суспільних відносин, зміцнення громадського порядку в країні.

Проведений в даному підрозділі аналіз забезпечення громадської безпеки дозволяє стверджувати, що діяльність полягає: по-перше, у забезпеченні розвитку відносин у сфері громадського порядку відповідно до вимог конкретного історичного періоду, створенні максимально сприятливих умов у цій галузі для вирішення економічних, політичних задач, у забезпеченні реальних гарантій для здійснення суб’єктивних прав і виконання обов’язків кожним громадянином; по-друге, у рішучій боротьбі з зазіханнями з боку окремих осіб на встановлений порядок, роботі з виправлення і перевиховання осіб, що вчинили антигромадські дії; по-третє, у боротьбі з шкідливими наслідками стихійних лих, з руйнівними діями стихійних сил природи.

Проведений аналіз змісту і значення охорони громадської безпеки і громадського порядку дозволив зробити висновок, що організація охорони громадського порядку і забезпечення громадської безпеки включає в себе два взаємопов’язаних напрямки: внутрішньо- і зовнішньоорганізаційний. Перший напрямок має об’єктом свого організаційного впливу систему апаратів і підрозділів міліції громадської безпеки, інших – служб органів внутрішніх справ, їх службову діяльність із безпосередньої охорони громадського порядку і боротьби з його порушенням. Другий напрямок полягає у взаємовідносинах органів внутрішніх справ з іншими державними органами, громадськими організаціями і громадянами при вирішені завдань з охорони громадського порядку та забезпечення громадської безпеки. Досліджуючи організаційні питання охорони громадського порядку, узагальнено матеріали практичної діяльності міліції громадської безпеки, показано досвід їхньої взаємодії з недержавними структурами і громадськістю в охороні громадського порядку і забезпечення громадської безпеки. Отже, в даному підрозділі автор доходить висновку, що охорона громадського порядку і забезпечення громадського порядку – це нерозривні завдання, які виконуються паралельно міліцією громадською безпеки та іншими структурними підрозділами органів внутрішніх справ. 

Другий розділ – “Основні напрямки та особливості організації управління міліцією громадської безпеки в Україні” – складається з чотирьох підрозділів.

Підрозділ 2.1 “Історико-правовий аспект генезису міліції громадської безпеки в Україні”. У досліджені визначено три етапи історичного процесу становлення поліції (міліції) Російської Імперії. Перший охоплює час до початку XVIII ст. і характеризується відсутністю регулярних поліцейських органів: їхні функції виконувалися органами управління загальної компетенції. Другий етап приходиться на період з першої чверті XVIII ст. до лютого 1917 р., коли формувалася й розвивалася регулярна поліція, яка була представлена спеціалізованим органом, покликаним виконувати переважно поліцейські функції. Третій етап – це період створення і діяльності радянської міліції. У Російській Імперії організація влади на місцях завжди певною мірою містила елементи народності і самоврядування, представляються можливим пов’язати розгляд історії місцевої поліції (міліції) з визначеними станами становлення і розвитку місцевого самоврядування.

На основі проведеного історико-правового аналізу стверджується, що поліцейські функції на ранніх етапах розвитку поліції виконували органи управління загальної компетенції: князівські дружини, виборні посадські, тисяцькі. У провінціях ці функції виконували призначені вічем посадські й воєводи, а пізніше – намісники і волосні. В містах широкими поліцейськими повноваженнями були наділені старости, нічна варта, сторожа ґрат і застав. 

На пізніших етапах розмежування функцій проходило не досить чітко. В Російській Імперії була розпочата спроба створити принципово нову модель цих органів – народну міліцію, побудовану за аналогією до муніципальної, яка формувалася, фінансувалася і керувалася органами місцевого самоврядування.

У досліджені описано діяльність міліції в умовах революційної стихії, що охопила країну в березні – жовтні 1917 року. На цьому етапі народна міліція не мала достатнього досвіду, виявилася не в змозі ефективно вирішувати всі покладені на неї питання охорони порядку і боротьби зі злочинністю. 

У роботі досліджується процес створення міліції замість поліції Тимчасового уряду та створення за часів Центральної Ради народної міліції. Пізніше за постановою Гетьмана приписувалося міліцію іменувати “державною вартою”. 

4 січня 1919 року Рада Народних Міністрів ухвалила закон про скасування інституту Державної варти і про формування народної міліції для охорони законності та порядку в Україні. Після встановлення в Україні радянської влади 9 лютого 1919 року міліція створюється для охорони революційного порядку та особистої безпеки громадян, а також для боротьби з кримінальними злочинними елементами. В 20-х на початку 30-х років створюється робоча міліція як виконавчий орган центральної влади на місцях, який в організаційному відношенні будувався на принципах подвійного підпорядкування і централізму. 

Дисертант заперечує трактування першого досвіду муніципальної міліції в Російській Імперії як винятково негативного. Об’єктивну оцінку можна давати тільки за умов врахування всіх обставин діяльності народної міліції: короткочасності її існування, складної соціально-політичної обстановки, високої криміналізації громадського життя, характер компетенції та підпорядкованості, порядок формування і фінансування свідчать, що швидше це був орган місцевого самоврядування з дуже обмеженим ступенем самоврядуванням, включений в систему виконавчих органів державної влади.

У підрозділі 2.2 – “Характерні риси діяльності поліції закордонних країн, основними завданнями яких виступає забезпечення громадської безпеки” – характеризується створення муніципальних органів охорони громадського порядку як двобічний характер, тобто в дослідженні визначені фактори, що виступають на користь створення таких підрозділів, а також фактори, які заперечують ефективність створення таких підрозділів. Проте така ситуація природна і, беручи до уваги результати дослідження, можна стверджувати, що утворення муніципальної міліції в Україні повинне базуватися на урахуванні національного державного будівництва. Поряд з функціями запобігання, припинення і розслідування злочинів, що вважаються основними для поліції, останнім часом в зарубіжних країнах намітилася тенденція до покладання на неї забезпечення тих соціальних послуг, що не закріпленні за іншими відомствами та не можуть бути ефективно і економічно реалізовані останніми. Оскільки така соціально-орієнтована діяльність враховує перш за все інтереси і запити мешканців конкретних територій, дозволяє значною мірою зменшити визначене відчуження поліції і суспільства, вона розглядається як один з пріоритетних напрямків удосконалення роботи всієї поліції, зокрема муніципальної. 

Більшість країн західної демократії зіткнулися з проблемою вибору найбільш придатної моделі організації охорони громадського порядку на межі XIX – XX століть, коли створювалися сучасні служби поліції. В джерелах західної поліцеїстики частіше можна зустріти класифікацію, при якій три типи моделей охорони правопорядку поділяються за ступенем підпорядкованості органам державної влади: централізована, децентралізована (фрагментарна) та інтегрована. У країнах, де правоохоронна система будується на принципах централізації, а це, як правило, унітарні держави з континентальною моделлю організації влади і управління, поліцейські сили знаходяться під прямим контролем національного уряду і місцеві підрозділи поліції більш підлеглі вищим органам управління або місцевій владі. На відміну від централізованої моделі, фрагментарна модель характеризується високим ступенем децентралізації поліцейських сил і розподілом відповідальності за стан правопорядку між поліцейськими органами різного рівня. Як правило, вона прийнята в демократичних державах з федеративним устроєм, що відносяться до англосаксонської системи права. Третій інтегрований тип організації поліцейської системи являє собою щось середнє між домінуючою в державному масштабі централізованою моделлю охорони, що тяжіє до локальних форм правопорядку, і фрагментарною моделлю. При такій помірковано децентралізованій формі організації місцеві поліцейські органи одержують право на певну визначену самостійність, а центральна влада зберігає можливість здійснювати визначений контроль за їх діяльністю. 

Через наявність зазначених національних особливостей із врахуванням реалізованої моделі охорони правопорядку розподіл компетенції між муніципальною і державною поліцією в різних країнах неоднаковий. Однак ряд принципів можна вважати загальновизнаними. По-перше, муніципальна поліція зобов’язана керуватися державним законодавством і рішеннями національного уряду. По-друге, повноваження службовців муніципальної поліції обмежується територією муніципального утворення, що обслуговується і можуть бути розширені в особливих випадках тільки за рішенням центральної влади. По-третє, муніципальна поліція не повинна втручатися у сферу “загальнонаціональної юрисдикції”, до якої, як правило, відносяться тяжкі злочини.

Важливий етап реформування системи органів внутрішніх справ (міліції) в Україні – створення муніципальних органів охорони громадського порядку. Створення таких підрозділів в Україні в умовах удосконалення законодавства, а також в умовах наявності факторів соціально-політичного характеру надає широкі повноваження і самостійність органам місцевого самоврядування здійснювати охорону громадського порядку і виконувати завдання з соціального обслуговування населення. Оскільки основний обсяг функцій з охорони громадського порядку та забезпечення громадської безпеки у даний час покладаються на міліцію громадської безпеки, то з формуванням муніципальних органів охорони громадського порядку функції профілактичного характеру звільнять міліцію громадської безпеки і дозволять їй сконцентрувати свої зусилля на забезпечені громадської безпеки.

На основі проведеного аналізу можна стверджувати, що сукупність зазначених ознак, які виражають суть муніципальної поліції, полягає в тому, що вона створюється органами місцевого самоврядування для вирішення завдань із соціального обслуговування населення, підпорядковуються тільки органам місцевого самоврядування, виконують профілактичні функції, взаємодіючи з іншими поліцейськими структурами.

У підрозділі 2.3 “Сучасна організаційно-функціональна побудова міліції громадської безпеки України та напрямки її удосконалення” розкривається сутність міліції громадської безпеки, де ознаки складних організаційних систем виявляються дуже чіткими; дається характеристика органів внутрішніх справ за організаційною структурою, яка складається з неоднорідних взаємозалежних спеціальних компонентів, що відрізняються якісною своєрідністю цілісного складного системного утворення;  визначаються характерні принципи діяльності міліції громадської безпеки: сполучення централізації і децентралізації, територіально-галузевий, ієрархічної побудови, організаційного випередження, первинність функцій і вторинність їх структурного забезпечення, організація відповідальності, системність, стабільність і гнучкість організаційної структури, спеціалізація. 

У дисертації визначено спеціальні ознаки, які характерні міліції громадської безпеки, а саме: цілеспрямованість, наявність функцій, прагнення до самозбереження, інформаційність, ступінь відкритості, рівень управління. Отже, міліції громадської безпеки – це система, організація, створена відповідно до структури суспільної діяльності і суспільних відносин у соціально-політичній сфері, виходячи з конкретних цілей. Наявність цілей, цілеспрямованість є специфічними ознаками міліції громадської безпеки. 

Аналіз сформованих до кінця 90-х років нормативно-правових основ діяльності української міліції в цілому, і міліції громадської безпеки зокрема, дозволяє виділити такі її особливості: а) вкрай незначна питома вага закону в її структурі; б) неналежно визначена роль нормативних актів МВС України, тобто їх прямої дії; в) надмірність відомчої нормативно-правової бази діяльності міліції не має тенденції зниження, а – збільшується; г) незважаючи на великий обсяг відомчої нормативно-правової бази, наявні прогалини в регулюванні діяльності міліції громадської безпеки, велика частина відомчого матеріалу не кодифікована і не систематизована; д) слабка структурованість нормативно-правової основи діяльності міліції. 

У підрозділі 2.4 – “Особливості управління міліцією громадської безпеки в системі органів виконавчої влади на сучасному етапі” – доводиться, що розмежування компетенції різних суб’єктів із забезпечення громадської безпеки потрібно починати насамперед з основ їхньої діяльності, а потім визначити специфіку кожного з них.

У даному підрозділі проаналізовано нормативно-правову базу діяльності міліції громадської безпеки, визначено основні завдання, які ставляться перед міліцією громадської безпеки. Особлива увага звертається на якісне управління силами і засобами міліції громадської безпеки, а не на кількісне. Аналіз основних нормативно-правових актів дозволив виявити деяку невідповідність відомчих норм нормам законодавства. У відомчих нормах іноді зустрічаються формулювання, що суперечать за формою і за змістом законодавчим нормам. Що суперечить принципу підзаконності відомчих норм.

Аналіз правових положень органів виконавчої влади показує, що їх статус характеризується позавідомчими повноваженнями правотворчого, координаційного, методичного, контрольно-наглядового і ліцензійного (дозвільного) характеру. 

Функції міліції громадської безпеки складають зміст її організаційної і правоохоронної діяльності, зумовлюють її структуру. Організаційна структура міліції громадської безпеки містить у собі систему її апаратів, підрозділів, тобто побудована згори до низу, і внутрішня структура окремого апарата і підрозділу.

На основі проведеного дослідження запропоновано розробити і прийняти на державному рівні Закон України “Про міліцію громадської безпеки в України”, де повинні відображатися такі положення, як визначення цілей створення міліції громадської безпеки, обґрунтування покладених на неї завдань, визначення функцій і повноважень на кожному організаційному рівні цієї служби, а в зв’язку з цим і її системи.

ВИСНОВКИ

У висновках висвітлено результати дослідження, сформульовано рекомендації щодо їх наукового і практичного застосування для удосконалення організації управління міліцією громадської безпеки.

Результати дослідження можна викласти у таких концептуальних засадах:

1. На основі аналізу існуючих визначень громадського порядку і громадської безпеки пропонується альтернативне визначення громадського порядку та громадської безпеки: громадський порядок можна розглядати як стан життєдіяльності суспільства, при якому забезпечене дотримання соціальних норм поведінки людей і їх безпека в публічних місцях. Громадська безпека – це динамічно стійкий стан стосовно до несприятливих впливів і діяльності спрямованої на забезпечення умов, які гарантують можливість стабільного всебічного прогресу людини, суспільства і держави.

2. Сутність діяльності з охорони громадського порядку полягає: 

1) у забезпеченні розвитку відносин у сфері громадського порядку відповідно до вимог конкретного історичного періоду, створенні максимально сприятливих умов у цій галузі для вирішення економічних, політичних завдань, у забезпеченні реальних гарантій для здійснення суб’єктивних прав і виконання обов’язків кожним громадянином; 

2) у рішучій боротьбі з зазіханнями з боку окремих осіб на встановлений порядок, у попередженні і припиненні таких зазіхань, у проведенні роботи з виправлення і перевиховання осіб, що вчинили антигромадські дії, 

3) у боротьбі зі шкідливими наслідками стихійних лих, з руйнівними діями стихійних сил природи. 

3. Ефективність діяльності з охорони громадського порядку та забезпеченню громадської безпеки залежить від суми різноманітних соціальних факторів: 

- визначення сутності безпеки випливає з її соціально-економічних, політичних та інших основ держави, її інтересів; 

- безпека людини, суспільства і держави повинна забезпечуватися у багатьох напрямках, що викликає необхідність формування для цього ефективної системи (правового, організаційного й іншого характеру), яка забезпечувала б сприятливі умови; 

- історично сформований підхід до забезпечення безпеки як захисту потребує перегляду, оскільки безпека характеризується не ступенем захищеності, а станом, в якому можливе існування, розвиток суспільства, держави і людей, які в ній проживають; 

- не може забезпечуватися система регулювання суспільних відносин, заснованих тільки на правових нормах або системою владних органів.

4. Виділені історичні етапи наукових підходів до розумінні сутності громадської безпеки. 

Перший етап охоплює час до початку XVIII ст. і характеризується відсутністю регулярних поліцейських органів: їхні функції виконуються органами управління загальної компетенції. У цей період термін “поліція” в Україні не вживався і відповідна діяльність іменувалася “благочинням”. 

Змістом другого етапу (він тривав з першої чверті XVIII ст. до лютого 1917 року) є формування і розвиток регулярної поліції, спеціалізованого органу, покликаного виконувати переважно поліцейські функції. 

Третій етап – це період створення і діяльності радянської міліції. Така періодизація досить повно, обґрунтовано висвітлює характерні особливості розвитку поліції.

5. Дослідження дає можливість стверджувати, що організаційна структура міліції громадської безпеки, містить у собі систему її апаратів. Тобто їхня побудова згори донизу та внутрішня структура окремого апарату і підрозділу міліції громадської безпеки – це система, організація створена відповідно до структури суспільної діяльності і суспільних відносин у соціально-політичній сфері, виходячи з конкретних цілей.  

6. Порівняльний аналіз різних моделей охорони правопорядку в закордонних країнах дозволяє зробити висновок, що муніципальна поліція в більшості держав є історично сформованим елементом поліцейської системи, що зумовлена існуванням традиційних форм місцевого самоврядування і їхніх особливостей. При цьому варто визнати, що в розвинутих демократичних країнах, з досить високим ступенем децентралізації соціального управління в даний час сформований стійкий механізм взаємин органів управління різного рівня, створені політичні, правові, економічні та інші умови, що дозволяють ефективно функціонувати муніципальній формі поліцейського обслуговування.

7. Очікується, що саме концепція комунальної діяльності стане в XXI столітті основною філософією діяльності муніципальної поліції, оскільки її реалізація дозволить вирішити такі споконвічні проблеми, як інформаційний вакуум навколо поліції, її відірваність від населення, авторитету і поваги поліцейських у суспільстві, зробити населення й поліцію надійними соціальними партнерами. Продовжується процес розширення обсягу “некримінальних” функцій муніципальної поліції, що все більше перетворює її в специфічний орган з надання різноманітних соціальних послуг. 

8. Про необхідність створення муніципальних органів охорони громадського порядку свідчать такі факти: 

а) створення муніципальних органів охорони громадського порядку дозволить наблизити правоохоронну діяльність до населення, і тим самим будуть сприяти підвищенню її якості й ефективності, тому що без допомоги громадськості ніякі правоохоронні органи не можуть успішно вирішувати свої завдання; 

б) тільки населення, структурно організоване в межах розвинутого громадського суспільства, може здійснити дієвий контроль за законністю в роботі муніципальних органів охорони громадського порядку; 

в) тільки зв’язок з населенням дозволяє виявити конкретні насущні завдання з охорони громадського порядку і набір соціальних послуг, що зобов’язані вирішувати правоохоронні органи на місцях.                                 

9. Дослідження дозволило виділити кваліфікаційні ознаки, за допомогою яких розмежовуються поняття “громадського порядку” та “громадської безпеки”:              
а) ці категорії мають складну соціальну природу, маючи в своїй основі певну сукупність суспільних відносин, які охороняються державою;

б) це найбільш суттєві й багаточисельні зв’язки у сфері суспільного життя, які мають загальні ознаки, що дозволяють зіставляти їх один з одним;

в) однорідність суспільних відносин, які утворюють кожне з понять, що розглядається і регулювання їх визначеними сукупностями норм, дозволяють розглядати ці відносини як схожі явища;

г) за характером соціальних потреб, якщо домінуюче положення громадського порядку займають потреби в забезпечені громадського спокою, створення сприятливих умов для нормального функціонування підприємств, громадських установ, ритмічності суспільного життя, тоді як в основі громадської безпеки лежить необхідність підтримання динамічно стійкого стану об’єктів стосовно несприятливих впливів;

д) за засобами регулювання, якщо в регулюванні громадського порядку, крім правових норм використовується і моральні норми, звичаї, нрави, традиції, то в регулюванні громадської безпеки поряд з правовими нормами широко застосовуються технічні, технічно-юридичні правила, закріплені в паспортах, правилах, інструкціях та інших документах, які є технічно-юридичними нормами;

є) регулювання відносин у сфері забезпечення громадської безпеки здійснюється і організаційними нормами, які закріпляють певні структури і інститути, забезпечуючи внутрішньосистемну єдність, узгодженість функціонування елементів конкретних структур і відображаючи динамічний характер організації певних суб’єктів.

10. Система органів, що забезпечують громадську безпеку, визначається як організаційно-функціональне об’єднання суб’єктів, діяльність яких спрямована на забезпечення необхідної громадської безпеки і які виконують скоординовані завдання для досягнення зазначених результатів в умовах загальних правових, організаційних, фінансово-економічних, матеріальних, тимчасових та інших обмежень. Таким чином, для розмежування компетенції різних суб’єктів із забезпечення громадської безпеки потрібно насамперед встановити загальні основи в їхній діяльності, а потім визначати специфіку кожного з них. 
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АНОТАЦІЯ

Доценко О.С. Організація управління міліцією громадської безпеки в сучасних умовах. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національна академія внутрішніх справ України, Київ, 2003.

У дисертації досліджується комплекс теоретичних і практичних питань, пов’язаних з організацією управління міліцією громадської безпеки по охороні громадського порядку та забезпечення громадської безпеки. Визначаються повноваження служб і підрозділів по взаємодії з населенням в забезпеченні належного правопорядку за місцем проживання.

В роботі висвітлюється сучасний стан діяльності міліції громадської безпеки, та проводиться порівняння її з органами, які забезпечували громадський порядок до становлення незалежності України та зарубіжними підрозділами, яким притаманні аналогічні функції. 

Дисертантом обґрунтовані підстави щодо прийняття нормативних актів, які визначали б чим повинна займатися міліція громадської безпеки і звільнили її від виконання непритаманних їй функцій.
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АННОТАЦИЯ
Доценко А.С. Организация управления милицией общественной безопасности в современных условиях. – Рукопись.

Диссертация на получение научной степени кандидата юридических наук за специальностью 12.00.07 – теория управления; административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальная академия внутренних дел Украины, Киев, 2003.

В диссертационном исследовании проводится анализ категорий «общественная безопасность», «общественный порядок», а также «обеспечение общественного порядка и общественной безопасности» с целью определить теоретические основы дальнейшего исследования. Также проводится сравнение данных категорий.

В диссертации также исследуется комплекс теоретических и практических вопросов, связанных с организацией управления милицией общественной безопасности по охране общественного порядка и обеспечения общественной безопасности. Определяются полномочия служб и подразделений по взаимодействию с населением в обеспечении надлежащего правопорядка по месту проживания.

В работе освещается современное состояние деятельности милиции общественной безопасности, и проводиться сравнения ее с органами, которые обеспечивали общественный порядок в период до становления независимости Украины и зарубежными подразделениями, которым присущие аналогичные функции. Также автор анализирует деятельность органов муниципальной полиции и обосновывает положительные и отрицательные факторы существования муниципальной полиции.

В диссертационном исследовании раскрываются основные задачи, функции и принципы деятельности милиции общественной безопасности. Проводится структурно-функциональный анализ деятельности милиции общественной безопасности и выходя из проведённого анализа определяются пути усовершенствования деятельности структурных подразделений милиции общественной безопасности.

Диссертантом обоснованны основания относительно принятия нормативных актов, которые определяли бы чем должна заниматься милиция общественной безопасности и освободили ее от выполнения неприсущих ей функций.

Ключевые слова: организация управления; общественная безопасность; общественный порядок; обеспечение общественной безопасности; муниципальная милиция.
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The complex of theoretical and practical questions connected with organization of public security militia management in the sphere of public order guarding and public security is analyzed in the dissertation. The powers of services and sub-units serving cooperation with public at legal order security of their habitation are defined.

The work presents a modern condition of public security militia activity and compares it with bodies that secured public order before Ukrainian independence was proclaimed as well as with foreign sub-units serving the same functions.     

The author grounds the reasons for the adoption of normative acts defining what public security militia should be occupied with and leaving it free from non-inherent functions.
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