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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Одним із важливих шляхів підвищення ефективності функціонування податкової системи України є досягнення її прозорості на основі протидії корупційним проявам. За даними International Finance Corporation (World Bank) and PricewaterhouseCoopers
, податкова система України за критерієм простоти сплати податків посідає одне з останніх місць у світі. Складність податкового законодавства, велика кількість платежів протягом року, тривалий час, необхідний на виконання податкових зобов'язань, об'єктивно сприяють розвитку корупційних проявів у системі податкових відносин. Крім того, в Україні сформувалося таке інституціональне середовище, яке характеризується комплексом формальних і неформальних правил поведінки, що, як мінімум, не перешкоджає корупції. Згідно з даними соціологічного опитування, проведеного Інститутом соціології НАН України навесні 2011 р., майже половина населення країни (47,8%) вважає нинішній період часом злочинців і шахраїв
. 

Як свідчать дані досліджень, виконаних Transparency International (TI)
, за індексом сприйняття корупції – агрегованим індикатором, який сполучає різні джерела інформації про корупцію та уможливлює міждержавні порівняння, Україна посідає 134 місце у світі з 178 країн. Спеціальний аналіз ділового середовища й ефективності підприємств (Business Environment and Enterprise Performance Survey), здійснений European Bank for Reconstruction and Development and the World Bank
, свідчить, що кількість підприємств, які стверджують, що хабарництво часто має місце в податкових відносинах, перевищує 25%.

У зв'язку з особливим значенням проблеми корупції в системі податкових відносин вона інтенсивно досліджується зарубіжними фахівцями: T. Aidt, P. Bardhan, G. Becker, W. Eliasberg, P. Mauro, S. Rose-Ackerman, F. Sandmo, A. Shleifer, G. Stigler, V. Tanzi, E. VanRoy, R. Vishny, вченими СНД, такими як Г. Ахметова, В. Вишневський, А. Вєткін, В. Добреньков, О. Десятнюк, Н. Ісправнікова, М. Левін, Є. Невмержицький, О. Румянцева, Д. Соколовський, С. Шелухін, а також рядом впливових організацій, у тому числі міжнародних (ООН, Всесвітній банк, МВФ, Центр антикорупційних досліджень і ініціатив «Transparency International», Центр з вивчення транснаціональної злочинності та корупції, українська організація «Гідна Україна», Національний антикорупційний комітет фонду ІНДЕМ).

Проте проблема корупції продовжує заважати нормальному функціонуванню податкової системи і залишається дуже гострою. Це пов'язано, зокрема, зі складністю та розмаїтістю формальних і неформальних податкових відносин, які охоплюють такі сфери діяльності, як розробка й ухвалення податкових законів, виконання платниками податків покладених на них обов'язків нарахування і погашення податкових зобов'язань, податкове адміністрування і податковий контроль тощо. Необхідність подальших поглиблених досліджень у даній сфері фінансової науки з урахуванням інституціональної специфіки України на нинішньому етапі її розвитку визначила вибір теми дослідження, його мету і завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану наукових досліджень Інституту економіки промисловості НАН України за темами: «Фінансово-економічний механізм регулювання розвитку промислового виробництва» (номер держреєстрації 0107U009796, 2007-2010 рр.), у рамках якої здійснено аналіз корупції в системі податкових відносин; «Управління розвитком промисловості в умовах системних дисбалансів» (номер держреєстрації 0110U000380, 2010-2011 рр.), у межах якої побудовано модель корупції в системі податкових відносин і обґрунтовано рекомендації щодо протидії корупції. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування науково-методичних положень і розробка практичних рекомендацій щодо вибору методів протидії корупції в системі податкових відносин України.  

Для досягнення поставленої мети вирішено комплекс теоретичних, науково-методичних і практичних завдань:

виконано теоретичний аналіз поняття корупції та уточнено класифікацію видів корупції;

визначено основні методи протидії корупції в системі податкових відносин;

проаналізовано сучасний стан і тенденції розвитку антикорупційного міжнародного та національного законодавства;

виконано оцінку загального рівня корупції та особливостей її прояву в системі податкових відносин України;

проаналізовано можливості використання економіко-математичних моделей для обґрунтування методів протидії корупції в системі податкових відносин;

 обґрунтовано принципи побудови, сформовано і параметризовано економіко-математичну модель корупції в системі податкових відносин;

виходячи з результатів теоретичного аналізу й обчислювальних експериментів із використанням економіко-математичної моделі обґрунтовано рекомендації щодо вибору методів протидії корупції в системі податкових відносин і вдосконалення чинного законодавства.       

Об'єктом дослідження є формальні та неформальні економічні відносини, які виникають між підприємствами, громадянами й органами влади в процесах функціонування податкової системи. 

Предмет дослідження – способи вирішення завдань щодо боротьби з корупцією в системі податкових відносин України.

Методи дослідження. Теоретико-методичну базу дослідження становить теорія пізнання, положення неокласичної та інституціональної економічних теорій, праці класиків економічної науки, а також вітчизняних і зарубіжних учених із проблем оподаткування й боротьби з корупцією. У роботі використано:

загальнонаукові методи якісного аналізу і синтезу, індукції та дедукції – при дослідженні системи податкових відносин у зв'язку із проявами корупції, аналізі поняття й уточненні класифікації видів корупції, визначенні основних способів протидії корупції в системі податкових відносин;

кількісного аналізу економічних показників – для виявлення закономірностей корупційних процесів у системі податкових відносин, характеристики структури й динаміки соціально-економічних показників, що характеризують функціонування податкової системи і корупцію в Україні;

економіко-математичного моделювання – при встановленні ступеня впливу окремих методів протидії корупції на хабарництво в системі податкових відносин України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку теоретичних і науково-методичних положень, які визначають шляхи підвищення ефективності протидії корупції в системі податкових відносин на основі обґрунтування вибору найбільш дієвих методів такої протидії, адекватних інституціональному середовищу  господарювання в Україні. 

До найбільш важливих результатів дослідження, які визначають його наукову новизну, належать такі:

уперше:

надано з використанням економіко-математичних методів кількісну оцінку впливу різних методів протидії корупції (кожного окремо й усіх вибраних методів у сукупності) на її рівень у системі податкових відносин в Україні, оцінений через розміри агрегованого хабара;

удосконалено:

концептуальний підхід до протидії корупції в системі податкових відносин в Україні, що, на відміну від відомих, націлює на протидію корупції не в податкових органах (що є звичайною постановкою питання), а в податкових відносинах, тобто тих, які пов'язують платників податків і податкові органи у зв'язку з нарахуванням, сплатою та адмініструванням податків і структуровані спонтанними та формальними правилами поведінки з механізмами примусу до їх виконання. Обґрунтовано, що головне для вирішення проблеми корупції – це не посилення покарань за корупцію, а зміна інститутів, культивування таких правил поведінки, які відторгають корупцію, не сприймають її як припустимий спосіб вирішення ділових питань і побудови податкових відносин; 

науково-методичний підхід до економіко-математичного моделювання корупційних процесів у системі податкових відносин України, що розвиває моделі попередників платника податків і податкового інспектора, а саме:

реалізує неоінституціональну ідею про перетинання функцій відносних корисностей платника податків і податкового інспектора, які діють з урахуванням обмежень із боку сформованих у даній країні інститутів; 

окремо вводить у корисність платника податків функцію хабара і коефіцієнт штрафу, який накладається в тому випадку, якщо факт хабара виявлено;

окремо представляє в корисності податкового інспектора фактори прибуткового податку і тіньових доходів у приватному секторі економіки; 

дозволяє кількісно оцінювати вплив окремих факторів на розміри агрегованого хабара;

дістали подальшого розвитку:

обґрунтування, що в умовах, які історично склалися й визначають специфіку господарювання в Україні, найбільш дієвими методами боротьби з корупцією в системі податкових відносин України є, по-перше, зниження загального рівня податків, що зменшує корисність ухилення від їх сплати; по-друге, підвищення вірогідності виявлення корупційних трансакцій, що змінює інституціональне середовище податкових відносин і робить покарання більш очікуваним;

обґрунтування недоцільності подальшого посилення економічних санкцій (штрафів) за хабарництво, а також визначення, що вирішальне значення для боротьби з корупцією в системі податкових відносин має не суворість, а неминучість покарання, гарантія того, що будь-яке порушення, ким би воно не було скоєно, буде засуджено.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що реалізація пропозицій щодо боротьби з корупцією в системі податкових відносин сприяє підвищенню ефективності функціонування податкової системи України і формуванню нового «прозорого» інституціонального середовища, більш сприятливого для стійкого розвитку суспільного і приватного секторів економіки України. Розроблена економіко-математична модель може бути використана для кількісної оцінки очікуваних наслідків застосування різних методів протидії корупції в системі податкових відносин України. 

За результатами виконаного дослідження підготовлено наукову доповідь і доповідну записку органам влади різних рівнів, а окремі викладені в них пропозиції використано в процесі вдосконалення антикорупційного і податкового законодавства України (лист Департаменту боротьби з відмиванням доходів, одержаних злочинним шляхом, Державної податкової служби України № 36/6/1610-1 від 04.01.2012 р.; лист Центру законодавчих ініціатив при Донецькій обласній раді № 151-35 від 21.11.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення і висновки дисертації одержано здобувачем самостійно. У роботі викладено авторський підхід до вирішення наукового завдання обґрунтування методів протидії корупції в системі податкових відносин України. Внесок автора в колек-
тивно опубліковані наукові праці конкретизовано у списку публікацій. 

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення і практичні результати дослідження доповідалися та були схвалені на науково-практичних конференціях: «Роль інноваційних моделей розвитку регіонів у підвищенні конкурентоздатності товарів та послуг» (м. Донецьк, 2006 р.); «І Всеукраїнська цивілістична наукова конференція студентів та аспірантів» (м. Одеса, 2006 р.); «Розвиток національної промисловості в сучасному контексті: пріоритети, проблеми, регулювання» (м. Донецьк, 2009 р.); «Стан і проблеми оподаткування в умовах світової фінансової кризи» (м. Донецьк, 2010 р.); «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 2011 р.); «Капіталізація підприємств та фінансових організацій: теорія і практика» (м. Донецьк, 2011 р.); «Стан і проблеми оподаткування в умовах мінливої економіки» (м. Донецьк, 2011 р.).

Публікації. За темою дослідження опубліковано 13 робіт, у тому числі 6 статей у наукових фахових виданнях, 7 – за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 5,84 д.а., з яких особисто автору належить 5,34 д.а.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (255 найменувань на 25 сторінках) і 3 додатків (на 12 сторінках), містить 18 таблиць і 5 рисунків. Загальний обсяг роботи становить 194 сторінки. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У дисертації розвинуто теоретико-методичні основи і концептуальні положення, що визначають вибір методів протидії корупції в системі податкових відносин, обґрунтовано наукові положення, які сприятимуть вирішенню актуального завдання зменшення рівня корупції та приведення податкової системи України до європейських взірців за критеріями транс​акційних видатків і прозорості в роботі.

У першому розділі «Теоретичні основи протидії корупції у трансформаційній економіці» розкрито наукові положення, що визначають поняття корупції та її значення для економіки, класифікацію видів корупції, методи протидії корупції в системі податкових відносин.
Як показало дослідження, корупція − це комплексне соціально-економічне явище, яке спостерігається на різних рівнях соціальної організації сучасного суспільства, проникає в усі сфери громадського життя, зачіпає інтереси найрізноманітніших соціальних груп.
Особливе значення корупція має в системі податкових відносин. Це пов'язано, по-перше, з величезною кількістю податкових трансакцій, які відбуваються впродовж кожного звітного періоду; по-друге, з тією фундаментальною обставиною, що економічні інтереси суб'єктів господарювання і фіскальних органів держави, зобов'язаних вступати в податкові транс​акції, часто не збігаються.

Аналіз теоретичних досліджень, присвячених проблемам корупції, свідчить, що хоча вона відома у світі повсюдно, нині не існує і, мабуть, не може бути створено її єдиного, універсального визначення. Це пояснюється тим, що розвиток корупції є процесом еволюційним, таким чином, її причини, ознаки і форми виявлення змінюються в часі та просторі.
До ознак корупції, які тепер широко визнані у світі, належать:

а) зловживання владою (abuse of power);

б) одержання особистої вигоди (private gain).

Проте очевидно, що ці ознаки не є вичерпними. Зловживання може бути не лише владою, але також посадою і ресурсами, вигода може бути не лише особистою, але і груповою, партійною тощо. У кожній країні може бути складений свій перелік ознак корупції, що відображає особливості й різні аспекти її історичного розвитку. У зв’язку з цим для того щоб досліджувати корупцію різнобічно й комплексно, слід підходити до її аналізу з різних точок зору: економічної, юридичної, політичної, моральної.
З економічної точки зору корупція − зловживання владою для одержання вигоди − пояснюється тим, що прибутки від корупційних трансакцій перевищують пов'язані з ними витрати, а отже, обидві сторони корупційних відносин (у даному випадку платники податків і податкові інспектори) одержують «прибуток» від такого виду діяльності. Доцільність боротьби з корупцією, з позицій економістів, також визначається порівнянням витрат і результатів, тому навіть теоретично її не можна ліквідувати повністю, а можна тільки привести до деякого прийнятного рівня, а заходи щодо боротьби з корупцією передбачають підвищення витрат корупційних трансакцій і зниження їх корисності через поліпшення роботи бюрократичної машини.

Якщо підійти до дослідження корупції в більш широкому соціокультурному контексті, то це явище не можна визначити через жодний універсальний статичний набір ознак (мати який принципово важливо з позицій законодавства), оскільки визначення корупції − це процес формування консенсусу суспільних інтересів і громадської думки відносно складу дій, які слід вважати корупційними, тобто такими, що відхиляються від допустимих у вживанні суспільної влади й одержанні приватних вигід. Такий консенсус, що виходить з особливостей історичного і культурного розвитку, в Україні ще не сформований остаточно.

У спеціальній літературі існує багато суджень про те, як має виглядати класифікація корупції. При цьому у зв'язку з різноманітністю і багатогранністю її проявів можна виділити і велику кількість ознак, що відносять це явище до певного класу заданої класифікаційної системи. З цієї ж причини важко витримати звичайне правило класифікації, що стосується об'ємної нарізності членів ділення та потребує, щоб не було жодного об'єкта множини, який одночасно належить до кількох членів ділення.

Виходячи з узагальнення різних літературних джерел запропоновано класифікацію видів корупції за такими критеріями, як територіальність, сфери прояву, громадське сприйняття, рівень, періодичність та ін.

Очевидно, що це далеко не вичерпний перелік ознак класифікації і не єдиний спосіб представлення видів корупції. Більше того, у латентній формі тут подано погляд спостерігача української дійсності, що накладає відбиток на одержаний результат. Тому запропоновані класифікаційні ознаки використано для того, щоб більш чітко обмежити предмет дослідження. Оскільки робота присвячена дослідженню корупції в системі податкових відносин, то її можна обмежити видами національної, економічної, «чорної», систематичної. Саме цим видам корупції приділено основну увагу. Для обґрунтування шляхів вирішення виниклих проблем доцільно проаналізувати можливі методи протидії корупції в системі податкових відносин.

В економічній теорії та практиці розроблено широкий спектр інструментів, покликаних боротися з корупцією, у тому числі в системі податкових відносин. Усі вони умовно поділені на чотири групи: фінансово-економічні, адміністративно-правові, соціально-психологічні та культурно-інформаційні.

Залежно від обставин місця і часу, особливостей інституціонального середовища, що склалося в цій країні й у цьому регіоні, одні з них можуть давати кращі, а інші − гірші результати. Наприклад, використовуючи фінансово-економічні методи, можна заохочувати чесну поведінку (підвищувати винагороду податкових службовців) або карати корупційну поведінку (посилювати покарання і домагатися їх невідворотності), а можна − те й інше одночасно. Можна, навпаки, робити акцент не на економічних стимулах, дієвість яких економісти часто переоцінюють, а, наприклад, на соціально-психологічних (зокрема, вихованні неприйняття корупції) або культурно-інформаційних методах. Що спрацює краще й у якій комбінації − апріорі визначити дуже складно. Для того щоб відповісти на це питання, необхідно, по-перше, виконати аналіз особливостей прояву корупції в системі податкових відносин України; по-друге, спираючись на його результати, обґрунтувати комплекс заходів щодо боротьби з корупцією, адекватних українській інституціональній структурі; по-третє, експериментально перевірити дієвість таких заходів, розроблених із використанням методів економіко-математичного моделювання.
У другому розділі «Аналіз корупції в системі податкових відносин України» виконано аналіз еволюції міжнародного і національного антикорупційного законодавства, виявлено особливості корупції в системі податкових відносин України, розкрито можливості використання економіко-математичних моделей для обґрунтування методів протидії корупції в системі податкових відносин.
Правовим фундаментом боротьби з корупцією в системі податкових відносин є антикорупційне законодавство: національне та міжнародне (норми якого мають пріоритет над національним).

Міжнародне антикорупційне законодавство має відносно коротку, але насичену історію і містить великий масив нормативно-правових актів, прийнятих різними міжнародними організаціями (ООН, Рада Європи, ЄС, ОЕСР, ФАТФ, СНД та ін.). Інтенсифікація розробки і прийняття міжнародних правових норм у цій сфері припадає на останні десятиліття, що характеризуються, з одного боку, прискоренням і розширенням процесів глобалізації (після розпаду світової соціалістичної системи), а з іншого − регіоналізацією, формуванням нових світових полюсів технологічного й економічного розвитку. 

Україна вже імплементувала ряд міжнародно-правових норм у національну правову систему, що, безсумнівно, позитивно впливає на процеси боротьби з корупцією у країні. Проте міжнародні нормативно-правові акти, що мають більш універсальний, а отже, абстрактний характер, не можуть підміняти конкретне національне законодавство та не знімають відповідальності з уряду за формування такого правого фундаменту для боротьби з корупцією, який найкраще відповідає як довгостроковим стратегічним орієнтирам України, так і специфіці внутрішнього інституціонального середовища, що історично склалося.
Проте, судячи з реалій корупційних проявів, на практиці багато українських правових норм працюють погано. З одного боку, це пов'язано з тим, що в законодавстві є деякі прогалини й недоліки, а з іншого − воно не завжди належним чином ураховує національну специфіку тих корупційних відносин, які поступово формувались упродовж усіх 20 років державної незалежності й діють тепер в Україні. Тому для того щоб змінити ситуацію на краще, необхідно, по-перше, час на виявлення й усунення наявних у законодавстві недоліків; по-друге, стратегічно вивірені, послідовні та підтримувані всім суспільством дії щодо запобігання і протидії корупції з урахуванням сучасних особливостей розвитку Української держави. У зв'язку із цим поставлено завдання досліджувати особливості прояву корупційних відносин в економіці Україні.

Аналіз причин корупції в системі податкових відносин свідчить, що простого пояснення цього феномену не існує. Зазвичай вважають, що вона є наслідком заплутаного податкового законодавства, неправильного трактування функцій податкових органів, високого податкового навантаження на підприємства тощо. І це дійсно важливі чинники. За даними «Doing Business 2012»
, Україна все ще перебуває серед гірших країн світу і за критерієм податкового навантаження, і за кількістю податкових платежів, і за часом, що витрачається платниками податків на виконання своїх зобов’язань. Зрозуміло, що всі ці чинники мають важливе значення для прояву корупції у сфері податкових відносин.

Але проблема, на жаль, полягає не лише в якості нормативних актів і відносному рівні податків. Наприклад, у Скандинавських країнах, де податки традиційно дуже високі, корупція практично відсутня взагалі. А в багатьох пострадянських країнах, незважаючи на відносно низькі податки, корупція є дуже сильною (рис. 1).

Рис. 1. Деякі показники хабарництва у країнах колишнього СРСР, %

Складено за: BEEPS At-A-Glance 2008. Ukraine. – The EBRD-World Bank // Business Environment and Enterprise Performance Survey (BEEPS). – 2010. – 25 р.
Складність проблеми корупції полягає в тому, що в Україні це не просто економічний, а політико-економічний феномен. Корупційні відносини бізнесу, насамперед великого, і влади являють собою, висловлюючись біологічною термінологією, явище мутуалістичного (взаємовигідного) симбіозу. Для бізнесу такі відносини − це зниження витрат, недотримання законів, можливість участі в «розпилюванні» державних коштів, усунення конкурентів силами репресивних органів тощо. Для окремих представників влади − це, окрім зростання персональних прибутків, можливість фінансування і контролю політичного процесу, здійснення «політичних інвестицій» тощо. У цьому сенсі корупція в податкових відносинах є не причиною, а наслідком функціонування корумпованої владно-економічної вертикалі.

Проте з урахуванням важливої ролі податкових органів як посередника між платниками податків і владою, що формує потужне джерело грошових потоків, зменшення корупції у сфері податкових відносин може бути важливою (можливо, навіть центральною) ланкою ефективної антикорупційної реформи в Україні. Головне, що для цього потрібно, − це підвищити витрати корупційних трансакцій як для сторони пропозиції (платників податків), так і для сторони попиту (податкових службовців).

Проблема, як відзначено вище, полягає в тому, що різні чинники, які визначають корупційні витрати, мають різні напрями і силу впливу. Тому для її вирішення запропоновано використання спеціальних економіко-математичних моделей корупції, що дозволяють виконувати кількісні оцінки чинників впливу. 

Економіко-математичне моделювання корупційних процесів і явищ є важливим інструментарієм наукового аналізу цієї проблеми й обґрунтування шляхів її вирішення. За допомогою такого моделювання можна одержати більш точне уявлення про досліджуваний об'єкт, охарактеризувати та кількісно описати його внутрішню структуру і зовнішні зв'язки.

У науковій літературі відомо багато підходів до класифікації економіко-математичних моделей корупції за різними критеріями. Зокрема, за ознакою методу моделювання можна виділити: базові моделі ринку корупції; з ігровим підходом; ієрархічні; динамічні; статистичні й економетричні моделі.

Базовою моделлю корупції прийнято вважати неокласичну математичну модель, запропоновану S. Rose-Ackerman. Вона побудована за принципом імітації економічних відносин у тріаді: «замовник − агент − клієнт». У моделі імітується конкуренція приватних фірм, що прагнуть одержати державний контракт за допомогою підкупу чиновників. Автор доходить висновку, що ефективність дій із запобігання корупції залежить не лише від тяжкості покарання (наприклад, розмірів штрафів, залежних від розміру хабара), але ще й таких чинників, як прибуток фірми, вірогідність виявлення факту корупції, якість формалізації вимог до державних замовлень.

У сфері податкових відносин слід виділити математичні моделі, запропоновані в роботах зарубіжних учених P. Chander, L. Wilde, T. Besley, J. McLaren, S. Toke Aidt. Серед досліджень, виконаних для умов трансфор​маційної економіки, можна відзначити роботи А. Васіна, Є. Панова, А. Дюбуа, Є. Хасіна, Д. Соколовського.

Загальною особливістю зазначених моделей є те, що вони мають переважно теоретичний характер і малопридатні для кількісного обґрунтування заходів політики. Серед робіт, які мають практичне значення, можна виділити роботу В. Вишневського та А. Вєткіна, що розвиває ідеї A. Sandmo. У ній запропоновано математичну модель раціонального вибору платника податків, яка враховує деякі особливості трансформаційної економіки і дозволяє виконувати кількісні розрахунки. Вона побудована таким чином, що максимізує (з урахуванням інституціональних обмежень) корисність платника податків, але не враховує корисність контролера − податкового інспектора. В іншій відомій моделі, розробленій S. Toke Aidt, навпаки, аналіз виконано з позицій корисності податкового інспектора. 

Запропоновано дані моделі об'єднати так, щоб, з одного боку, можна було знайти точки зіткнення корисностей платника і контролера, а з іншого − зберегти здатність удосконаленої моделі до кількісних розрахунків.

У зв’язку з цим подальше завдання поставлено так, щоб із використанням інтегрованої моделі визначити, які чинники і яким чином окремо та разом впливають на хабарництво в системі податкових відносин, і на цій основі встановити, за допомогою яких методів можна змінити інститути, що склалися в країні, щоб вони більшою мірою перешкоджали корупції.

У третьому розділі «Науково-методичні рекомендації щодо протидії корупції в системі податкових відносин» на основі використання методів економіко-математичного моделювання обґрунтовано рекомендації щодо протидії корупції в системі податкових відносин і вдосконалення чинного антикорупційного законодавства.
Для вирішення поставленого завдання обґрунтування методів протидії корупції в системі податкових відносин України розроблено інтегровану економіко-математичну модель корупційних відносин при оподаткуванні. Вона адаптована до умов України та об'єднує функції корисностей платника податків і податкового інспектора.

Перший її елемент − модель раціональної поведінки платника податків, який прагне підвищити свою корисність з урахуванням обмежень на діючі інститути: формальні (ставки податків, штрафів та ін.) і неформальні (усталену практику корупційних відносин, що виявляється через трансакційні витрати, прийняті розміри хабарів, очікувану вірогідність виявлення тощо).

Другий її елемент − модель раціональної поведінки узагальненого податкового інспектора, який також прагне підвищити свою корисність з урахуванням обмежень на діючі інститути: формальні (ставки заробітної плати, розміри штрафів та ін.) і неформальні (усталену практику корупційних відносин, прийняті розміри хабарів, очікувану вірогідність виявлення тощо).

Відповідно до звичайних припущень економічної теорії корупційна трансакція може відбутися тільки в тому випадку, якщо функції корисностей сукупного платника податків 
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 і сукупного податкового інспектора 
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 перетинаються (рис. 2).

Рис. 2. Корупційна контрактна крива – функція рівноважного 
сукупного хабара 

Виходячи з цього виведено функцію агрегованого розміру хабара залежно від ряду регулюючих змінних:
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 – реальний дохід агрегованого платника податків; 
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– задекларований дохід агрегованого платника податків; 
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 – функція розміру агрегованого хабара; 
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 – трансакційні витрати платника податків; 
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 – коефіцієнт податкового штрафу 
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 – коефіцієнт штрафу за участь у корупційній трансакції 
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 – очікувана вірогідність виявлення корупційної трансакції, що призводить до застосування санкцій 
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 – агрегована ставка заробітної плати податкового інспектора; 
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 – середня реальна ставка прибуткового податку; 
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 – агрегована ставка заробітної плати у приватному секторі економіки; 
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 – коефіцієнт обліку тіньової зарплати у приватному секторі економіки; 
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 – коефіцієнт штрафу за участь у корупційній трансакції 
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Під регулюючими змінними запропоновано розуміти ті, за допомогою яких уряд може впливати на економічні інтереси господарюючих суб'єктів, а отже, на перебіг корупційних процесів. До них віднесено: ставки податків; розміри заробітної плати податкових службовців; розміри санкцій за порушення нормативних вимог; вірогідність виявлення факту хабара, що призводить до застосування санкцій.

З урахуванням вищезазначеного розроблено і реалізовано такий алгоритм вирішення поставленого в роботі завдання:

виходячи з аналізу показників розвитку економіки України за 2005-2010 рр. та її інституціональних особливостей виконано параметризацію − встановлено початкові значення констант інтегрованої моделі, а також початкові значення, допустимі інтервали і крок зміни регулюючих змінних;

з використанням вибраних початкових даних розраховано масив рівноважних хабарів, що відповідають умові однакової вигідності хабара як для агрегованого платника податків, так і для агрегованого податкового інспектора (за критерієм відносної корисності);

із застосуванням одержаної залежності для різних значень регулюючих змінних розраховано масив абсолютних корисностей платника податків, що враховують тепер і корисність податкового інспектора;

на основі економетричного аналізу сформованого масиву хабарів установлено ступінь залежності розміру хабара від регулюючих змінних. Виконані розрахунки свідчать, що в умовах України найбільш сильним чинником впливу на хабарництво в системі податкових відносин є вірогідність виявлення корупційної трансакції, яка може бути інтерпретована як інституціональний коефіцієнт, що відображає схильність влади вирішувати проблему корупції, забезпечуючи невідворотність покарання;

за результатами економетричного аналізу одержаних масивів показників з урахуванням чинника взаємозамінюваності окремих регуляторів розраховано параметри функції хабара, визначеної спільним впливом обраних регулюючих змінних; для цього виконано узагальнення згенерованого масиву даних із використанням трансцендентно-логарифмічної функції витрат (the translog cost function):

Розрахунки свідчать, що для зменшення хабарництва в системі податкових відносин в Україні вирішальне значення мають два чинники: 

1) зниження загального рівня податків, завдяки чому зменшується корисність ухилення від їх сплати; 

2) підвищення вірогідності виявлення корупційних трансакцій, завдяки чому змінюється інституціональне середовище податкових відносин і покарання стає більш очікуваним (див. таблицю).

Таблиця

Ступінь впливу регулюючих змінних на функцію хабара
в системі податкових відносин в Україні

	Показники
	Реальний податковий коефіцієнт
	Очікувана вірогідність виявлення корупційної
трансакції
	Агрегована ставка заробітної плати податкового інспектора, ум.гр.од.
	Коефіцієнт штрафу за участь
у корупційній трансакції

	Початкове значення регулятора 
	0,3
	0,01
	247
	13

	Зміна регулятора, %
	-10,0
	+10,0
	+10,0
	+10,0

	Зміна функції хабара, %
	-15,4
	-9,6
	+0,3
	+4,8


Згідно з наведеними даними підвищення заробітної плати податкових інспекторів, зазвичай рекомендоване для запобігання корупції, в обставинах, які склалися тепер в Україні, практично не впливає на хабарництво. А підвищення суворості покарань за корупцію здійснює навіть зворотний ефект: чим більш суворе покарання, тим більше хабар. Це пояснюється тим, що в умовах, коли вірогідність виявлення корупційних трансакцій, що відображає реальні (а не декларовані) наміри влади боротися з корупцією, наближається до нуля, посилення покарань за хабарництво призводитиме тільки до зростання хабарів, аргументованого нібито зростанням ризику.

Виходячи з економічної інтерпретації виконаних розрахунків розроблено рекомендації щодо методів протидії корупції в системі податкових відносин в Україні, що враховують особливості її інституціонального середовища господарювання.
Зниження загального рівня податків у країні за рахунок:

поступового зниження ставки податку на прибуток до рівня ставки податку на прибутки фізичних осіб (до 15%) з метою стимулювання припливу капіталу в умовах посилення міжнародної конкуренції, зменшення податкових викривлень через зближення умов прибуткового оподаткування фізичних і юридичних осіб;

поступового скорочення нарахувань на фонд заробітної плати для зниження податкового навантаження на прибутки працівників з одночасним компенсуючим підвищенням екологічних податків, що дозволить, з одного боку, знизити ефект негативних екстерналій, пов'язаних із забрудненням навколишнього середовища, а з іншого − зменшити втрати добробуту, обумовлені високими нарахуваннями на заробітну плату (політика так званого «подвійного дивіденду»);

подальшої гармонізації бухгалтерського та податкового обліку на основі принципу їх сильної залежності, що передбачає радикальне скорочення постійних і тимчасових податкових різниць, які не мають інвестиційно-інноваційної спрямованості, що приведе до істотного зниження прямих і непрямих витрат і зменшення помилок податкового обліку.
Підвищення вірогідності виявлення корупційних трансакцій за рахунок:

підвищення ефективності фінансового контролю − внутрішнього (фінансові інспекції, внутрішній аудит) і зовнішнього (рахункові палати, зовнішній аудит);

удосконалення механізму декларування активів державними службовцями, у тому числі за допомогою регламентації отримання дорогих подарунків, призів і пожертвувань близькими родичами державних службовців;
можливого введення (у перспективі, після подальшого дослідження питання) інституту напівавтономних податкових органів (SARA), побудованих за принципом комерційного підприємства і менш схильних, ніж державні установи, до політичного впливу.

Регулювання суворості покарань за корупцію – за рахунок внесення змін до чинного законодавства, що передбачають декриміналізацію і накладають мораторій на подальше посилення покарань за економічні злочини, зокрема, запропоновано набуття чинності підпункту 169.1.1 пункту 169.1 ст. 169 Податкового кодексу України відкласти на п’ять років і перенести із 1 січня 2015 р. на 1 січня 2020 р.
ВИСНОВКИ

Результатом виконаного дослідження, що ґрунтується на застосуванні комплексу загальнонаукових і спеціальних (у тому числі економіко-математичних) методів, є сукупність теоретичних, методичних і практичних положень, які визначають шляхи вирішення актуального наукового завдання розвитку методів протидії корупції в системі податкових відносин України.

1. У теоретичному плані − дістали розвитку теоретичні положення, які визначають концептуальні основи протидії корупції в системі податкових відносин України.

Обґрунтовано концептуальний підхід до протидії корупції в системі податкових відносин в Україні, який, на відміну від відомих, націлює на протидію корупції не в податкових органах (що є звичайною постановкою питання), а в податкових відносинах, тобто тих, які пов'язують платників податків і податкові органи з приводу введення, нарахування, сплати і адміністрування податків і структуровані спонтанними та формальними правилами поведінки з механізмами примусу до їх виконання.
Установлено, що корупція в податкових відносинах − це не причина, а наслідок функціонування корумпованої владно-економічної вертикалі. Це пояснено тим, що корупція в Україні є не просто економічним, а політико-економічним феноменом. Корупційні відносини бізнесу, насамперед великого, і влади охарактеризовано як явище мутуалістичного (взаємовигідного) симбіозу. Для бізнесу такі відносини − це зниження витрат, недотримання законів, можливість участі у «розпилюванні» державних коштів, усунення конкурентів силами репресивних органів тощо. Для окремих представників влади − це, окрім зростання персональних прибутків, можливість фінансування і контролю політичного процесу, здійснення «політичних інвестицій» тощо.
Виявлено, що головне для вирішення проблем корупції − це не просто і не стільки посилення покарань за корупцію, скільки зміна інститутів, культивування таких правил, які відторгають корупцію, не сприймають її як допустимий спосіб вирішення ділових питань і побудови податкових відносин. Доведено, що подальше підвищення суворості покарань в Україні без істотного підвищення вірогідності виявлення корупційних трансакцій може призвести до зворотного (негативного) ефекту.
2. У методичному плані − розвинуто методи дослідження корупційних процесів у системі податкових відносин України.

Обґрунтовано методичний підхід до визначення корупції, згідно з яким жодний універсальний статичний набір ознак (мати який принципово важливо з позицій законодавства) не є достатнім, оскільки визначення корупції − це процес формування суспільних громадських інтересів і громадської думки відносно складу дій, які слід вважати корупційними та які відхиляються від допустимих у вживанні громадської влади й одержанні приватних вигід.

Розроблено новий методичний підхід до економіко-математичного моделювання корупційних процесів у системі податкових відносин України, призначений для встановлення сили впливу чинників, що визначають параметри лінії положення точок корупційної рівноваги (тобто тих, у яких корупційна трансакція вигідна як платникам податків, так і податковим службовцям), а також обґрунтування дій, здатних змістити цю лінію в необхідному для суспільства напрямі. На відміну від відомих підходів, що визначають якісний вибір найкращого способу поведінки платника податків або податкового інспектора, він дозволяє кількісно оцінити ті початкові умови, що склалися в конкретних обставинах місця і часу в даній країні, навколо яких складається корупційний консенсус.

Удосконалено методичний підхід до формування економіко-математичної моделі корупційних процесів у системі податкових відносин України, яка розвиває моделі платника податків і податкового інспектора попередників і, на відміну від них: а) реалізує неоінституціональну ідею про перетинання функцій відносних корисностей платника податків і податкового інспектора, які діють з урахуванням обмежень із боку інститутів, що склалися у країні; б) окремо представляє в корисності платника податків функцію хабара і коефіцієнт штрафу, що накладається в тому випадку, якщо факт хабара виявлено; в) окремо представляє в корисності податкового інспектора чинники прибуткового податку і тіньових прибутків у приватному секторі економіки; г) дозволяє кількісно оцінювати вплив окремих чинників на розміри агрегованого хабара.

3. У практичному плані − обґрунтовано рекомендації щодо розвитку методів протидії корупції в системі податкових відносин України.

Визначено ступінь впливу окремих регулюючих змінних на розміри агрегованого хабара. У результаті застосування методів кореляційного аналізу масиву даних, сформованих із використанням розробленої економіко-математичної моделі, встановлено, що умовах України найбільш сильним чинником впливу на хабарництво в системі податкових відносин є вірогідність виявлення корупційної трансакції (лінійний коефіцієнт кореляції перевищує 0,9). Усі інші чинники мають суттєво менший ступінь зв'язку з розмірами агрегованого хабара.

Із використанням розробленої інтегрованої економіко-математичної моделі виконано кількісну оцінку впливу різних методів протидії корупції − кожного окремо й усіх в сукупності − на корупцію в системі податкових відносин, що оцінюється через розміри агрегованого хабара; установлено, що для зменшення хабарництва в системі податкових відносин в Україні вирішальне значення мають два чинники:

зниження загального рівня податків, завдяки чому зменшується корисність ухилення від їх сплати; установлено, що зниження реального податкового коефіцієнта на 10% приводить до зменшення розміру агрегованого хабара на 15,4%;

підвищення вірогідності виявлення корупційних трансакцій, завдяки чому покарання стає більш очікуваним; установлено, що підвищення вірогідності виявлення на 10% приводить до зменшення розміру агрегованого хабара на 9,6%.

Установлено, що підвищення заробітної плати податкових інспекторів, зазвичай рекомендоване для запобігання корупції, в обставинах, які склалися тепер в Україні, практично не впливає на хабарництво. А підвищення суворості покарань за корупцію може здійснити навіть зворотний ефект: чим більш суворе покарання, тим більше хабар. 

Обґрунтовано комплекс практичних рекомендацій щодо формування сприятливого інституціонального середовища для протидії корупції в системі податкових відносин України, які включають рекомендації щодо скорочення рівня податків в Україні, підвищення вірогідності виявлення й покарання корупційних трансакцій, регулювання суворості покарань за корупцію.
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АНОТАЦІЯ

Бавін В.В. Методи протидії корупції в системі податкових відносин. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – Гроші, фінанси і кредит. – Інститут економіки промисловості НАН України, Донецьк, 2012.

Дисертацію присвячено вирішенню актуального наукового завдання обґрунтування ефективних методів протидії корупції в Україні. Виконано теоретичний аналіз поняття й основних методів протидії корупції в системі податкових відносин, уточнено класифікацію видів корупції. Проаналізовано сучасний стан і тенденції розвитку міжнародного та національного антикорупційного законодавства. Надано оцінку загального рівня корупції та особливостей її прояву в системі податкових відносин України. 

Обґрунтовано принципи побудови, сформовано і параметризовано економіко-математичну модель корупції в системі податкових відносин, що враховує особливості інституціонального середовища господарювання в Україні. Виходячи з результатів теоретичного аналізу й обчислювальних експериментів із використанням економіко-математичної моделі обґрунтовано рекомендації щодо вибору методів протидії корупції в системі податкових відносин і вдосконалення чинного законодавства.

Ключові слова: податки, податкові відносини, корупція, методи протидії корупції, інституціональне середовище.
АННОТАЦИЯ

Бавин В.В. Методы противодействия коррупции в системе налоговых отношений. – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – Деньги, финансы и кредит. – Институт экономики промышленности НАН Украины, Донецк, 2012.

Диссертация посвящена решению актуальной научной задачи обоснования эффективных методов противодействия коррупции в системе налоговых отношений Украины. 

Выполнен анализ отечественных и зарубежных публикаций, посвящённых проблемам определения понятия, классификации видов, выделения признаков и форм проявления коррупции. Проведен теоретический анализ понятия коррупции (в историческом, экономическом, юридическом, политическом, моральном аспектах), а также проанализированы основные признаки, присущие этому социально-экономическому явлению.  

Выделены основные методы противодействия коррупции в системе налоговых отношений, которые разделены по группам: финансово-эконо​мические, административно-правовые, социально-психологические, культурно-информационные. 

Проанализированы зарубежные разработки и практический опыт применения полуавтономных налоговых агентств, создаваемых с целью уменьшения уровня коррупции; исследованы различные пути и формы внедрения таких агентств при реформировании налоговых органов различных стран. 

Установлено, что коррупция в налоговых отношениях − это не причина, а следствие функционирования коррумпированной властно-экономи​ческой вертикали. Это объясняется тем, что коррупция в Украине является не просто экономическим, а политико-экономическим феноменом. Коррупционные отношения бизнеса, прежде всего крупного, и власти охарактеризованы как явление мутуалистического (взаимовыгодного) симбиоза. Для бизнеса такие отношения − это снижение расходов, несоблюдение законов, возможность участия в «распиливании» государственных средств, устранение конкурентов силами репрессивных органов и т.д. Для отдельных представителей власти – это, кроме роста персональной прибыли, возможность финансирования и контроля политического процесса, осуществление «политических инвестиций» и т.д.
Уточнена классификация видов коррупции. В связи с исследованием коррупции в системе налоговых отношений выделены следующие её виды: национальная, экономическая, «чёрная», систематическая коррупция, которым уделено внимание в дальнейшем при разработке методов предотвращения и противодействия коррупции.

Обоснован концептуальный подход к противодействию коррупции в системе налоговых отношений в Украине, нацеливающий, в отличие от известных, на противодействие коррупции не в налоговых органах, а в налоговых отношениях, т.е. тех, которые связывают налогоплательщиков и налоговые органы по поводу начисления, уплаты, администрирования налогов и структурированы спонтанными и формальными правилами поведения с механизмами принуждения к их выполнению; обосновано, что главное для решения проблем коррупции – это не просто и не столько ужесточение наказаний за коррупцию, сколько изменение институтов, культивирование таких правил поведения в обществе, которые отторгают коррупцию как способ решения деловых вопросов и построения налоговых отношений. 

Выполнен анализ современного состояния и тенденций развития международного и национального антикоррупционного законодательства. Дана оценка общего уровня коррупции и особенностей её проявления в системе налоговых отношений Украины. Проведён сравнительный анализ уровня коррупции в странах Центральной, Восточной Европы и постсоветских странах, в том числе и Украине, а также проанализированы статистические данные влиятельных международных организаций, занимающихся вопросами борьбы с коррупцией (World Bain, Pricewaterhouse Coopers, Transparency International, ООН и др.), на основании их ежегодных отчётов (Doing Business, Paying Taxes, Corruption perceptions index и др.).

Выявлены возможности использования экономико-математических моделей для обоснования методов противодействия коррупции. Обоснованы принципы построения, сформирована и параметризирована экономико-математическая модель коррупции в системе налоговых отношений, учитывающая особенности институциональной среды хозяйствования в Украине. 

Исходя из результатов теоретического анализа и вычислительных экспериментов с помощью экономико-математической модели обосновано, что в исторически сложившихся условиях, определяющих специфику хозяйствования в Украине, наиболее действенными методами борьбы с коррупцией в системе налоговых отношений Украины являются: во-первых, снижение общего уровня налогов, уменьшающее полезность уклонения от их уплаты; во-вторых, повышение вероятности обнаружения коррупционных трансакций, изменяющее институциональную среду налоговых отношений и делающее наказание более ожидаемым.

Установлено, что повышение заработной платы налоговым инспекторам,  обычно рекомендуемое для предотвращения коррупции, в сложившихся в Украине условиях практически не влияет на взяточничество. А повешение строгости наказания за коррупцию может оказывать даже обратный эффект: чем больше наказание, тем больше размер взятки.

Разработаны практические рекомендации по выбору методов противодействия коррупции в системе налоговых отношений и совершенствованию действующего законодательства с целью приведения налоговой системы Украины в соответствие с европейскими образцами по критериям демократичности, прозрачности и эффективности деятельности налоговых органов.
Ключевые слова: налоги, налоговые отношения, коррупция, методы противодействия коррупции, институциональная середа. 
SUMMARY

Bavin V.V. Methods of combating corruption within the tax relations. – Manuscript.

Thesis for the candidate of economic sciences in specialty 08.00.08 – Money, Finance and Credit. – Institute of Industrial Economics of the National Academy of Sciences of Ukraine, Donetsk, 2012.

The thesis deals with solution of such an urgent scientific task as giving grounds for the methods of combating corruption in Ukraine. The study presents a theoretical analysis of basic concepts and methods of combating corruption in the system of tax relations, as well as clarification of corruption types. The present state and trends in the development of international and national anti-corruption legislation is analyzed. Overall corruption and features of its manifestation in the system of tax relations in Ukraine are estimated. 

The principles are grounded, and the economic-mathematical model of corruption in the system of tax relations was built with giving its parameters that takes into account the features of the institutional environment for economic management in Ukraine. Based on the results of the theoretical analysis and computing experiments using an economic-mathematical model, the grounds are given what methods of combating corruption in the system of tax relations should be chosen, as well as the recommendations have been worked out to improve the current legislation.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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