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Є.В. Бурлай

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Європейський вибір України та її відданість загальнолюдським цінностям можуть бути реалізовані лише на основі послідовного утвердження демократичних засад розвитку суспільства, прав та свобод людини у всіх їхніх виявах, побудови правової держави, становлення громадянського суспільства. Цей процес, серед іншого, передбачає повномасштабне реформування правової системи України на основі принципів та стандартів, що утвердилися на загальноєвропейському рівні на основі сучасного демократичного міжнародного права в результаті діяльності європейських регіональних міжнародних організацій. До останніх відноситься не тільки Європейський Союз, а й Рада Європи та Організація з безпеки і співробітництва в Європі.

Характер взаємодії права, утвореного в рамках європейських регіональних організацій, з національним правом держав, що входять до них, має значні особливості у порівнянні з традиційною взаємодією права міжнародного та внутрішньодержавного. З одного боку, сучасні механізми правового регулювання процесів європейської інтеграції характеризуються перенесенням юридичних концепцій, методів і прийомів з внутрішньодержавного на міжнародний рівень. Разом з тим, саме такі концепції, методи і прийоми, перенесені з внутрішньодержавного права у міжнародне, повертаються у новій якості до національних правових систем, узгоджуючи та об’єднуючи їх.

Виникає завдання запровадження та уточнення відповідних доктринальних дефініцій, їхньої адаптації до нових умов, що ускладнюється динамічністю розвитку інтеграційних процесів. Постійний розвиток нового “інтеграційного” права, який іде пліч-о-пліч з процесами економічного та політичного співробітництва, нерідко призводить до того, що доктрина не встигає за фактичними змінами у позитивному праві.

У зв’язку з наведеним вище, доцільним видається звернення до концепції європейського правового простору, що покликана охоплювати всі юридичні феномени, які є результатом правової діяльності європейських інтеграційних організацій, позначати механізм і результат взаємопроникнення систем національного та міжнародного права в Європі.

Поняття “європейський правовий простір” широко застосовується в офіційних документах європейських регіональних міжурядових організацій, присвячених процесам правової інтеграції на континенті, що передбачає зближення національних правових систем держав Європи. Зокрема, ідея формування європейського правового простору набуває дедалі більшого визнання у діяльності європейських міжнародних організацій – ОБСЄ, Ради Європи та Європейського Союзу. У свою чергу, внутрішні нормативно-правові акти України визначають входження нашої держави до європейського правового простору як необхідну умову інтеграції України до Європейського Союзу та інших європейських структур. 

Отже, поняття “європейський правовий простір” є важливим для розуміння процесу здійснення європейського вибору України, повноцінної участі нашої держави у діяльності європейських інтеграційних структур, визначення змісту процесів узгодженого правового розвитку держав Європи. 

Тому необхідним є теоретичне розроблення поняття “правовий простір” у контексті розвитку процесів регіональної інтеграції, визначення міжнародно-правових засад зближення національних правових систем держав Європи, дослідження перспектив формування європейського права як нової своєрідної правової системи, що об’єднує право держав континенту, які беруть участь в інтеграційних процесах.

Таким чином, актуальність дисертаційного дослідження визначається необхідністю наукової розробки концепції “європейський правовий простір”, зв’язку процесів регіональної інтеграції та спільного правового розвитку держав у Європі.

Стан дослідження проблеми. Наукове опрацювання концепції “європейського правового простору” в європейській та вітчизняній юридичній літературі розпочалося наприкінці 1980-х років. Серед робіт зарубіжних науковців необхідно відмітити дослідження французького вченого Е. Крабі (E. Crabit), який зробив першу в юридичній науці спробу комплексно дослідити концепцію європейського правового простору (1988 р.). Серед дослідників з пострадянських держав необхідно відзначити роботи С.А. Бєляєва та В.В. Пустогарова (1989-1992 рр.), які звернули увагу на зв’язок становлення європейського правового простору та утвердження країн Східної Європи та колишнього Союзу РСР як правових держав, а також на обґрунтування А.Х. Саїдовим наукової цінності концепції європейського правового простору для наук міжнародного права та порівняльного правознавства (1993, 2000 рр.). Окремі теоретичні аспекти доцільності наукового вжитку поняття “правовий простір” висвітлюються у роботах Ю.А. Тихомирова. У 2000 р. у зв’язку з проблематикою інтернаціоналізації внутрішнього права держав на основі норм і стандартів, вироблених у регіональному міжнародному праві, до поняття “європейський правовий простір” звернувся І.І. Лукашук.

Важливими для різнобічного розкриття процесу становлення європейського правового простору є роботи російських вчених Л.М. Ентіна, О.І. Тіунова, Б.М. Топорніна, Є.T. Усенка, Ю.М. Юмашева, а також таких західних вчених, як Е. Аннерс, Дж. Вейлер, Дж. Вінер, В. Греве, Р. Давід, А. Романо, М. Дженіс, Р. Кей, Е. Бредлі, А. Татам та ін. Хоча українські автори досі не ставили за мету дослідження концепції європейського правового простору, існує чимало їхніх робіт, важливих для аналізу окремих аспектів проблеми. Зокрема, питання історичного розвитку ідеї Європи як сукупності правових держав, сучасного змісту європейського права, права Європейського Союзу, правової діяльності Ради Європи та ОБСЄ, а також аспектів реформування правової системи України у відповідності з ними досліджуються у працях А.І. Дмитрієва, А.С. Довгерта, В.К. Забігайла, Л.Г. Заблоцької, О.В. Задорожнього, А.П. Зайця, В.Є. Мармазова та І.С. Піляєва, В.І. Муравйова, Л.Д. Тимченка, Ю.С. Шемшученка.

Разом з тим, існує потреба у продовженні дослідження сучасної концепції європейського правового простору, а також об’єктивного зв’язку між його формуванням і розвитком інтеграційних процесів у Європі, що сприятиме подальшому розвитку наук міжнародного права та порівняльного правознавства в Україні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках наукового проекту Комплексної державної програми науково-дослідницької роботи Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Розбудова державності України 1996-2005 рр.”, планової наукової теми Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Розробка міжнародних правових, політичних та економічних основ розбудови Української Держави” № 97128, а також наукової теми відділення міжнародного права Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Міжнародно-правові основи зміцнення державності України” № 97132.

Мета і завдання дослідження. Головною метою дослідження є аналіз і розвиток сучасної концепції європейського правового простору, визначення ролі регіональних міжнародних організацій та окремих держав у його створенні, встановлення об’єктивної взаємозалежності процесів розширення Європейського Союзу та формування європейського правового простору, а також визначення співвідношення європейського правового простору з правовою системою України у контексті інтеграційних прагнень нашої держави.

Відповідно до цього, у дисертації зосереджується увага на вирішенні таких завдань:

· простежити історичні етапи розвитку Європи як правової спільноти та розробити підхід до дослідження регіональних процесів правової інтеграції шляхом аналізу застосування поняття “європейський правовий простір” у вітчизняній та зарубіжній доктрині, актах законодавства України та інших європейських країн, документах Організації з безпеки і співробітництва в Європі, Ради Європи та Європейського Союзу;

· визначити інституційну структуру європейського правового простору, для чого з’ясувати роль у його створенні НБСЄ/ОБСЄ, Ради Європи та Європейського Союзу як основних міжнародних правотворчих органів регіону;

· дослідити місце в європейському правовому просторі політико-правових норм і стандартів, сформованих в рамках “загальноєвропейського процесу” НБСЄ/ОБСЄ та в результаті правотворчої та правозастосовчої діяльності Ради Європи та її органів, а також сучасний стан і перспективи правової інтеграції всередині Європейського Союзу (гармонізація кримінального, цивільного та процесуального законодавства держав-членів ЄС та проблема створення “конституції” ЄС);

· визначити роль процесу поглиблення та розширення інтеграційних процесів для розвитку європейського правового простору, а також важливість належної міри участі держав Центральної та Східної Європи у подальшому розвитку європейського правового простору для вступу до ЄС;

· з’ясувати обсяг та особливості участі України у процесі створення європейського правового простору, а також її значення для реформування української правової системи та забезпечення правових основ співробітництва з державами регіону.

Об’єктом дослідження є міжнародно-правові аспекти утвердження Європейського континенту як сукупності держав, які формують єдиний європейський правовий простір в ході економічних та політичних процесів регіональної інтеграції на основі спільних стандартів та принципів побудови національних правових систем в контексті загальновизнаних принципів і норм міжнародного права.

Предметом дослідження є сучасне регіональне міжнародне право, право Європейського Союзу та національне право держав Європи, що складають об’єктивну основу європейського правового простору, а також політичні та економічні процеси розвитку співробітництва та інтеграції.

Методологічні основи дослідження. Методологічною основою цього дослідження є загальнофілософський діалектичний метод, метод системного аналізу суспільних відносин, що виникають у зв’язку з процесами регіональної інтеграції на європейському континенті, формально-юридичний метод, що дозволяє проаналізувати юридичний зміст правових актів, які становлять основу європейського правового простору, а також порівняльно-правовий метод, який дає змогу встановити основні закономірності розвитку права в Європі. Використані також історичний, логічний та інші спеціальні методи наукового дослідження.

Наукова новизна результатів дослідження. У дисертації вперше в Україні проведено комплексне дослідження концепції європейського правового простору, яка формується, здійснено системне дослідження джерел міжнародного та національного права, спрямованих на розвиток, удосконалення і встановлення меж європейського правового простору. 
Автор уперше вводить до наукового обігу в українській юридичній літературі концепцію європейського правового простору та обґрунтовує її значення для здійснення європейського вибору України, спрямованого на поглиблення співробітництва з Європейським Союзом і його державами-членами та, у перспективі, укладення угоди про асоціацію з ЄС як необхідного етапу на шляху набуття Україною повноправного членства у цій організації.

Основні наукові положення дослідження, які виносяться на захист як особистий внесок дисертанта:

· визначення європейського правового простору як правової системи у стані становлення, складовими якої є юридичні норми, принципи та стандарти, вироблені в рамках регіональних міжнародних організацій (ЄС, Рада Європи, ОБСЄ), а також механізм узгодження на їхній основі національних правових систем держав Європи, що охоплює не тільки правові норми, а й правову культуру, правову свідомість та уявлення про цінність права;

· положення, що концепція “європейський правовий простір” є результатом тривалого історичного розвитку ідей забезпечення єдності держав європейського континенту правовими засобами, а її історичним прототипом було середньовічне ius commune як вироблена постґлоссаторами на основі римського права система норм, спільних для країн континентальної Європи;

· висновок, що концепція “європейський правовий простір” забезпечує основу для дослідження регіональних процесів правової конвергенції, зближення національних правових систем на основі правових цінностей та стандартів, створених у процесі міжнародного спілкування;
· положення, що європейський правовий простір слід розглядати як середовище, в якому на межі національного та міжнародного права формується європейське право – правова система, спільна для всіх держав Європи;

· висновок, що способами створення європейського правового простору є правотворча та правозастосовча діяльність регіональних міжнародних організацій, а також правотворча діяльність держав, спрямована на інтернаціоналізацію національних правових систем держав Європи у формах апроксимації, гармонізації, уніфікації або рецепції;

· положення, що розширення ЄС та встановлення його договірних відносин з державами Центральної та Східної Європи є чинником формування європейського правового простору через розповсюдження на держави, що є кандидатами на членство в ЄС, acquis communautaire як втілення правопорядку, спільного для всіх держав-членів ЄС;

· висновок, що напрямком державної політики України, метою якої проголошено вступ до Європейського Союзу як повноправного члена через входження України до європейського правового простору, повинна стати не тільки апроксимація (зближення) законодавства, а реформування всієї правової системи за європейськими стандартами, які містяться у документах ОБСЄ, Ради Європи та Європейського Союзу, а також із врахуванням національної правової практики держав-членів ЄС.

Наукове і практичне значення дисертації. У практичному плані положення дисертації можуть бути використані для визначення напрямків правової політики України у зв’язку з реформуванням її правової системи, участю в європейських регіональних міжнародних організаціях, а також у діяльності правотворчій (зокрема, при підготовці проектів Закону про Концепцію Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу та Постанови Верховної Ради України “Про заходи щодо вдосконалення законодавчого процесу з метою адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу”) і правозастосовчій (здійснення визначеної Указами Президента України та Постановами Кабінету Міністрів України стратегії інтеграції України до Європейського Союзу).

В науковому плані дисертація може бути використана при читанні курсів “Право Європейського Союзу”, “Право Ради Європи”, “Міжнародне публічне право”, “Правові системи сучасності”. На основі дисертаційного дослідження автором запропоновано запровадити спецкурс “Розвиток та взаємодія правових систем Європи” та розроблено його робочий план.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження оприлюднені у виступах на міжнародній конференції Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка (13 квітня 2000 р.), перших щорічних зборах Української асоціації міжнародного права (15 грудня 2000 р.) та Міжнародній науково-практичній конференції “Парламентаризм в Україні: теорія і практика”, організованій Інститутом законодавства Верховної Ради України (26 червня 2001 р.). Дисертація обговорювалася на засіданнях кафедри порівняльного правознавства.

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані у п’яти наукових статтях та матеріалах міжнародної науково-практичної конференції.

Структура дисертації. Структура дисертації зумовлена основною метою дослідження і включає вступ, три розділи, одинадцять підрозділів, перелік посилань. Загальний обсяг роботи – 192 сторінки, в тому числі список використаних джерел – 15 сторінок.

ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації і рівень її розробки, визначається її мета і завдання, дається характеристика методів, використаних автором, формулюється наукова новизна і викладаються основні положення, які виносяться на захист, зазначається зв’язок роботи з науковими програмами, планами та темами, розкривається наукове і практичне значення отриманих результатів, а також рівень їх апробації.

У розділі першому “Еволюція та сучасний стан концепції “європейського правового простору” висвітлюється історія становлення та розвитку ідеї Європи як політико-правової спільноти, окреслюються просторові межі наукового дослідження юридичних форм європейської інтеграції через розкриття понять “Європа” та “європейський” як політико-правових категорій, доводиться доцільність звернення до поняття “європейський правовий простір” для дослідження плюралістичних правових та організаційних форм європейської інтеграції, подається критичний аналіз існуючих теоретичних підходів до проблеми, а також пропонується власне бачення автором поняття “європейський правовий простір”.

Питання історії забезпечення єдності Європи правовими засобами розглядається в літературі з ідеалістичної та реалістичної позицій. Видається, що поєднання цих двох підходів дозволяє найбільш повно зрозуміти основні ідеї та процеси, що стоять за баченням Європи як правової спільноти. Так, необхідно визнати історичне значення середньовічної системи загального (спільного) права континентальної Європи – ius commune, яке сформувалося на основі переопрацьованих постґлоссаторами норм римського права та застосовувалося за принципом ubi cessat statutum, habet locus commune (за відсутності закону застосовується загальне право). Разом з тим, слід виходити з того, що початком створення сучасної системи правового регулювання європейської інтеграції стало договірне закріплення ідей європейської єдності в установчих документах Ради Європи та Європейських співтовариств.

Для наукового дослідження юридичних форм європейської інтеграції першочергове значення має окреслення їхніх просторових меж. Аналіз документів Ради Європи, ЄС та НБСЄ/ОБСЄ свідчить про неоднаковість підходів цих організацій до визнання тієї чи іншої держави “європейською”. З юридичної точки зору обов’язково, щоб її правова система відповідала загальним принципам побудови і функціонування правових систем інших європейських держав – мала демократичний політичний режим, визнавала принцип верховенства права, мала ефективні юридичні гарантії поваги до прав і свобод людини.

Правові та організаційні форми європейської інтеграції відрізняються значним плюралізмом і новизною. Постійний розвиток нового “інтеграційного” права, який іде пліч-о-пліч з процесами економічного та політичного співробітництва, нерідко призводить до того, що доктрина не встигає за фактичними змінами у позитивному праві. Одним з можливих шляхів подолання такого відставання видається звернення до концепції “європейський правовий простір”, що позначає механізм і результат взаємопроникнення систем національного та міжнародного права в Європі.

Європейський правовий простір формується довкола трьох основних організаційно-правових форм європейської інтеграції – ЄС, Ради Європи та ОБСЄ. Дослідники кожної з них неминуче проходять через спокусу визначити правову систему, яка створена відповідною організацією, “європейським правом”. Втім, незважаючи на свою привабливість, термін “європейське право” сьогодні не має однозначного визначення. Це може свідчити лише про те, що нині ще не можна стверджувати про існування правової системи, яка повною мірою заслуговує на таку назву. Зокрема, не можна погодитися з тими авторами, які ототожнюють поняття “європейське право” та “право Європейського Союзу”. Останнє хоча і декларувалося його творцями як “європейське”, проте стати таким воно може лише із розповсюдженням сфери його дії на більшість, а потенційно – на всі держави Європи. Більше того, називати “європейським правом” лише право ЄС означало б ігнорування права Ради Європи та ОБСЄ, які роблять дуже суттєвий внесок у справу формування спільного для всіх європейських держав права. Динамічність процесів правової інтеграції у Європі дозволяє дійти висновку, що європейське право знаходиться у стадії формування. Середовищем для нього є європейський правовий простір, що окреслює просторові межі майбутнього європейського права, визначає його інституційну основу та юридичні засади.

Обов’язковою ознакою нормативних актів України з питань європейської інтеграції є посилання на необхідність входження до “європейського правового простору”. Цей термін також застосовується в двосторонніх договорах України з європейськими державами, у науковій літературі та в документах ЄС і Ради Європи.

Своїм народженням термін “європейський правовий простір” завдячує НБСЄ. Він вживався при підготовці Гельсінського Заключного Акту 1975 р., а також у роботі конференцій НБСЄ з людського виміру. Радою Європи концепція “європейський правовий простір” була офіційно визнана у 1989 році. В останні роки відповідно до “Міжурядових програм діяльності Ради Європи” найголовнішим завданням у сфері правового співробітництва між державами-членами організації Рада Європи визнає створення європейського правового простору. В офіційних документах ЄС поняття “єдиного правового простору” та “європейського судового простору” пов’язуються із співробітництвом держав-членів з метою гармонізації як матеріального, так і процесуального цивільного та кримінального права.

Незважаючи на таке широке використання у нормативному матеріалі, поняття “європейський правовий простір” не має загальноприйнятого доктринального визначення, чітко не визначена його методологічна основа та сфера застосування. Автор обстоює точку зору, відповідно до якої основа для дослідження проблематики “європейського правового простору” знаходиться у науках міжнародного права та порівняльного правознавства, що обумовлюється наявністю в ній міжнародно-правового та національно-правового компонентів.

Міжнародно-правовий підхід повинен бути застосований для аналізу правової природи відповідних регіональних міжнародних організацій, їхньої правової діяльності, змісту міжнародних конвенцій, спрямованих на гармонізацію різних питань в рамках національного права, співвідношення міжнародних та національних інструментів правової інтеграції. В той же час історія довела, що міжнародно-правові зобов’язання є важливими, проте недостатніми для гарантування стабільного розвитку держав та їхнього співробітництва. Оскільки ефективність дії міжнародного права гарантована і обумовлена внутрішніми правовими порядками держав – учасниць міжнародної системи, об’єктивно постало питання про необхідність узгодження національних правових систем, як однієї до одної, так і всіх разом за єдиними принципами. Тут поряд з міжнародним правом, його проблематикою та методикою, постає порівняльне правознавство з його власними науковими методами та предметом дослідження, що полягає у виявленні загальних тенденцій і закономірностей сучасного правового розвитку, загального і специфічного в системах права, вдосконаленні і розвитку загальних принципів права як основи подальшого зближення і гармонізації правових систем. Такий підхід, як видається, дозволяє відобразити основні тенденції у дослідженні правової інтеграції у Європі.

Метою створення європейського правового простору є досягнення відповідності правових систем європейських держав спільним для них стандартам, що створюються на підставі міжнародно-правових принципів і норм та в результаті правової діяльності регіональних міжнародних організацій. Європейський правовий простір, таким чином, є результатом взаємодії правових систем європейських держав з регіональними нормами міжнародного права та нормами, які створені шляхом правової діяльності європейських організацій (нормами права ЄС, Ради Європи, НБСЄ/ОБСЄ). Саме це – єдиний шлях досягнення віддаленої, багато в чому ідеалістичної мети створення європейського права. Цей процес передбачає, щоб усі держави, які функціонують у спільному європейському правовому просторі, поділяли певну сукупність демократичних цінностей, а їхні правові системи будувалися б на спільних принципах. 

Європейський правовий простір розвивається на основі трьох великих складових – регіонального міжнародного права, яке забезпечує засади мирного співіснування та співробітництва держав, особливих правових систем, створених регіональними міжнародними організаціями, а також національних правових систем держав Європи (як членів Ради Європи та ЄC, так й інших), передбачаючи певний ступінь їхнього зближення, взаємної узгодженості. Таке зближення відбувається засобами, передбаченими внутрідержавним правом, на підставі міжнародних документів. Тому зміст європейського правового простору визначається не тільки нормами, створеними європейськими регіональними організаціями, а й механізмом зближення на їхній основі національних правових систем держав Європи, їхньою інтернаціоналізацією. Зближення національних правових систем охоплює, у свою чергу, не тільки правові норми, а й такі інші важливі юридичні явища, як правова культура, правова свідомість та уявлення про цінність права.
Таким чином, пропонується визначення європейського правового простору як правової системи у стані становлення, складовими якої є юридичні норми, принципи та стандарти, вироблені в рамках регіональних міжнародних організацій (ЄС, Рада Європи, ОБСЄ), а механізм узгодження на їхній основі національних правових систем держав Європи (в тому числі правових норм, правової культури, правової свідомості).

Розділ другий – “Способи формування європейського правового простору” – присвячено дослідженню способів формування європейського правового простору на внутрішньодержавному рівні, а також місця у цьому процесі права, створеного регіональними міжнародними організаціями. Розглядається співвідношення елементів європейського правового простору на прикладі проблематики захисту прав людини.

Становлення європейського правового простору передбачає зближення між національними і регіональними правовими системами, що є, як справедливо зазначає С.С. Алексєєв, проявом більш глибоких процесів правової конвергенції, які характеризуються взаємним збагаченням права, своєрідною інтеграцією в праві, за якої поєднуються переваги і досягнення різних сфер та систем права. Поняттю правової інтеграції в цьому контексті надається значення спільної діяльності держав, міжнародних організацій, спрямованої на зближення національних правових систем на основі міжнародно-правових норм, тобто на їх інтернаціоналізацію.

Якщо для певної групи держав є обов’язковими одні й ті ж міжнародно-правові норми, то узгодження їхнього національного права з міжнародним правом повинно призводити до зближення правових систем цих держав. Чим ширша сфера регулювання таких міжнародно-правових норм, тим більший масштаб зближення правових систем. 
Все частіше в літературі предметом дослідження стають не просто норми багатосторонніх міжнародних договорів, а й створені на їхній основі своєрідні “правові системи” міжнародних організацій – право ООН, право СОТ, право Ради Європи, право ОБСЄ, право ЄС. “Правовими системами” lato sensu їх можна визнати насамперед тому, що вони складаються не тільки з норм та принципів, а й з механізмів правотворення та правозастосування за допомогою власних нормотворчих, юрисдикційних та контрольних органів, які формують специфічну правову культуру, впливають на правову свідомість своїх суб’єктів. 

Основними, “магістральними” напрямками гармонізації внутрішньодержавного права в Європі сьогодні є захист прав людини, забезпечення демократичного розвитку та економічне співробітництво. Інтернаціоналізація права є характерною для всіх розвинених держав, хоча найбільш яскраво її можна простежити в умовах країн, які здійснюють правову реформу відповідно до потреб забезпечення власного місця у міжнародному співтоваристві.

Інтернаціоналізація національних правових систем набуває форм апроксимації, гармонізації, уніфікації або рецепції в залежності від цілої низки чинників (зокрема, завдань, що лежать в основі інтеграції, правових традицій держави-реципієнта та ін.). Вони відрізняються за такими критеріями, як предмет і метод правового регулювання, обсяг, глибина, ступінь досягнення відповідності правових систем, джерела, їхнє співвідношення з національним правом, мета правового регулювання, коло суб’єктів нормотворення, спосіб введення в дію та способи імплементації. 

Рецепція, тобто одностороннє запозичення однією державою в іншої (інших) значних масивів права (наприклад, кодексів), останнім часом досить широко використовується у практиці держав Центральної та Східної Європи і переслідує мету реформувати правову систему згідно із вимогами ринкової економіки. Специфікою такої рецепції є сприйняття не права конкретної держави, а реформа тих чи інших галузей права в цілому на підставі досвіду найбільш розвинених правових систем (“вестернізація права”). Поняття “зближення” або “апроксимація” у праві ЄС означає “процес досягнення певного рівня узгодженості”. Зближення національних законодавств виступає одночасно механізмом і результатом створення єдиного правового простору всередині ЄС. Гармонізація та уніфікація в цьому контексті розглядаються як різновиди зближення (апроксимації) національного права, що мають на меті узгодження правового регулювання відповідних сфер суспільних відносин в двох або більше державах. Так, термін “гармонізація” stricto sensu у праві ЄС позначає спеціальний правовий засіб зближення законодавства держав-членів шляхом прийняття обов’язкових директив, на відміну від процесу уніфікації правових норм, що відбувається на підставі окремих міжнародних договорів між зацікавленими державами.
Європейський правовий простір формується завдяки діяльності регіональних міжнародних організацій. Відповідно, для більш повного розуміння його змісту та перспектив розвитку необхідно розглянути роль кожної з них у правовому співробітництві держав Європи. Послідовність їх розгляду в дисертації (НБСЄ/ОБСЄ, Рада Європи, ЄС), відповідає кільком принципам – від найширшого кола учасників до найвужчого, від міжнародно-правового до наднаціонального методу правового регулювання.

Роль НБСЄ/ОБСЄ у формуванні європейського правового простору полягає у забезпеченні його міжнародно-правової складової у сфері забезпечення безпеки (насамперед, створення особливого механізму мирного врегулювання спорів) та співробітництва у гуманітарній сфері (“людський вимір ОБСЄ”). Ці два напрямки діяльності ОБСЄ тісно пов’язані, а переважна більшість документів цієї організації містить комбінацію положень, що стосуються обох з них. Такий підхід пояснюється чітким розумінням того, що утвердження демократії та верховенства права всередині держави є важливою запорукою відсутності агресивних намірів цієї держави. Природа норм, прийнятих в рамках “людського виміру НБСЄ/ОБСЄ”, є неоднозначною. Слід погодитися з дослідниками, які вважають, що вони являють собою поєднання положень організаційного, політичного, морального і юридичного характеру, констатують певні стандарти, рівень підходу до вирішення проблеми прав і основних свобод людини і складають єдину систему цінностей у сфері людських прав.

Рада Європи, поряд із забезпеченням захисту прав людини відповідно до Конвенції про захист прав людини і основних свобод 1950 р., має завданням гармонізацію правових систем Європи на основі права цієї організації, яке можна визначити як сукупність норм і стандартів, що містяться у конвенціях Ради Європи, рішеннях Європейського Суду з прав людини, рекомендаціях Комітету міністрів та резолюціях Парламентської Асамблеї Ради Європи, а також механізмів їх реалізації з метою зближення на їхній основі правових систем держав-учасниць. У такому розумінні право Ради Європи є важливою складовою європейського правового простору. Відповідно до цього, внесок Ради Європи у формування європейського правового простору полягає у створенні “права Ради Європи” та має два основні механізми – конвенційний, що здійснюється шляхом розроблення та прийняття “європейських конвенцій”, що мають обов’язкову силу для держав, які їх ратифікували, та рекомендаційний, що полягає в ухваленні рекомендацій Комітету міністрів і Парламентської асамблеї Ради Європи, котрі визначають генеральну лінію для держав-членів у політичній та законодавчій сферах та стають фактичною основою для рішень національних урядів та парламентів.

Рада Європи активно взаємодіє з НБСЄ/ОБСЄ та ЄС у створенні європейського правового простору на основі рівноправності, практичній доцільності й орієнтації на кінцевий результат. Рада Європи має різноманітний досвід у виробленні правових стандартів та контролі за їхньою імплементацією. Своїми зусиллями із створення європейського правового простору Рада Європи готує ґрунт для послідовного розширення Європейського Союзу, оскільки ці організації керуються однаковими ідеалами та переслідують спільні цілі в справі перетворення цих ідеалів у життя.
Дедалі більшого визнання знаходить думка про те, що співробітництво і координація дій ОБСЄ, Ради Європи та ЄС повинні взаємно доповнюватися і підсилюватися, ґрунтуватися на рівноправності й орієнтуватися на досягнення кінцевих результатів, передусім, формування європейського правового простору.

Надзвичайно важливе значення для створення європейського правового простору має розширення та поглиблення інтеграційних процесів в рамках ЄС, що здійснює вплив на зближення національних правових систем європейських держав – його повноправних та асоційованих членів. У дисертації розглядаються процеси правової інтеграції всередині ЄС de lege lata та de lege ferenda.

Існуючий сьогодні вплив права ЄС на національні правові системи держав-членів Союзу характеризується пріоритетом права ЄС перед національним правом держав-членів, а також “наскрізною”, “проникаючою” дією деяких його положень, що є прямо обов'язковими для фізичних і юридичних осіб держав-членів ЄС. Звідси випливає обов’язкове зближення національних законодавств цих держав тією мірою, наскільки це необхідно для належного функціонування внутрішнього ринку ЄС. Разом з тим, ще з часу прийняття Єдиного Європейського Акту 1986 р. в ЄС ведеться робота щодо подальшої координації, “конвергенції” національного права його держав-членів, що виходить за визначені межі, з метою створення “уніфікованої системи юридичного захисту в Європі”. Заходи щодо подальшого зближення національних правових систем держав-членів ЄС нині охоплюють проблеми уніфікації приватного права, кримінального та процесуального законодавства, а також питання щодо необхідності створення “конституції” ЄС.

Автором наголошується, що право ЄС є ключовою складовою європейського правового простору. Унікальність його ролі полягає у тому, що воно забезпечує зближення не тільки правових систем держав-членів, а й держав-кандидатів, держав-партнерів, інших держав Європи, що уклали з ЄС відповідний міжнародний договір. У такому випадку створюється юридичний фундамент для співробітництва держави, що не є членом ЄС (або навіть визнаним кандидатом на членство) з ЄС та його державами-членами.
Плюралізм організаційно-правових форм європейської інтеграції обумовив відповідну “спеціалізацію” регіональних міждержавних організацій. Проте існують сфери, в яких збігаються норми, створені в рамках різних європейських інтеграційних структур. Найбільш яскраво це проявляється у питаннях захисту прав людини, де переважною більшістю держав Європи прийнято юридичні та політичні зобов’язання щодо дотримання ними норм і стандартів, вироблених в рамках НБСЄ/ОБСЄ, та, найголовніше, Ради Європи та ЄС. 

У розділі третьому – “Європейський правовий простір та розширення інтеграційних процесів” – досліджуються тенденції розвитку європейського правового простору, обумовлені процесом розширення ЄС за рахунок держав Центральної та Східної Європи, а також встановленням відносин партнерства між ЄС та “новими незалежними державами Європи”, до яких відноситься Україна. 

Сьогодні право ЄС розповсюджується на більшу частину континенту через механізми, передбачені договорами про створення Європейського економічного простору, угодами про асоціацію і угодами про партнерство та співробітництво. З іншого боку, розширення Європейського Союзу можливо лише щодо тих держав, які взяли на себе відповідні юридичні зобов’язання – прийняти acquis communautaire. Прийняття acquis є правовим механізмом, в рамках якого держава-кандидат на членство в ЄС інтегрує до національної правової, політичної та економічної систем зміст та способи досягнення спільних цінностей ЄС. Робиться висновок, що розширення ЄС є чинником формування європейського правового простору, а входження держав-кандидатів до європейського правового простору є передумовою їхнього приєднання до ЄС.

Іншою важливою тенденцією розвитку європейського правового простору є часткове прийняття acquis communautaire державами, котрі не є визнаними ЄС кандидатами на приєднання до нього (в тому числі й Україною), яке відбувається на підставі Угод про партнерство і співробітництво, що укладаються між новою незалежною державою, з одного боку, та ЄС і його державами-членами – з іншого. Способи імплементації положень Угод про партнерство і співробітництво новими незалежними державами, зокрема Україною, полягають в укладенні двосторонніх договорів з державами-членами ЄС з відповідних питань, прийнятті внутрішніх нормативних правових актів у відповідності з acquis, а також приєднанні до вказаних в Угоді багатосторонніх договорів. Принципово важливою ознакою нормативного змісту регулювання Угодами всіх зазначених в них галузей співробітництва є те, що їхня імплементація новими незалежними державами становить основний зміст наближення власного законодавства до acquis communautaire як “частини ЄС” у європейському правовому просторі на етапі розвитку партнерських відносин з ЄС та поглиблення співробітництва з ним.
Розглядаючи місце правової системи України у європейському правовому просторі, автор наголошує, що основним напрямком державної політики України, метою якої є входження України до європейського правового простору, повинно стати проведення науково обґрунтованої реформи всієї вітчизняної правової системи не тільки заради гарантування її несуперечності з наднаціональним правом ЄС, а й для досягнення відповідності її з правовими системами провідних європейських держав. Це передбачає застосування методології науки порівняльного правознавства, нового визначення таких ключових для будь-якої правової системи понять, як джерело права, суб’єкт права, реалізація права.

Доцільність та необхідність саме такого підходу обґрунтовується комплексним баченням ролі права як інструменту не тільки входження України до Європейського Союзу, але й створення правового фундаменту для ефективного співробітництва з цією організацією, а також, найголовніше, створення в Україні правової системи за європейською моделлю, що передбачає, серед іншого, належний рівень правової культури, правової свідомості та визнання його соціальної цінності права як ефективного засобу реалізації та захисту прав, свобод і законних інтересів громадян, чинника суспільного прогресу.

У висновках узагальнюються результати дослідження, формулюються основні наукові положення, що становлять зміст дисертації. Дослідження, на думку автора, доводить перспективність наукового використання концепції “європейський правовий простір” з метою юридичного аналізу регіональних процесів правової конвергенції, комплексного розгляду проблем узгодженого правового розвитку держав Європи. Основні наукові положення, отримані в результаті проведеного дослідження, сформульовано наступним чином:
· Європейський правовий простір відображає регіональні процеси зближення національних правових систем на основі єдиних правових цінностей та стандартів.

· Історичною основою сучасного європейського правового простору стали проекти забезпечення єдності держав європейського континенту правовими методами, утворення спільного для всіх них права, що виникали впродовж XIV – першої половини XX ст. Його історичним прототипом слід вважати середньовічне ius commune, що являло собою спільну для середньовічних країн континентальної Європи систему правових норм і принципів та мала доктринальне походження.

· Європейський правовий простір є результатом взаємопроникнення систем національного та міжнародного права в Європі, що відбувається завдяки правотворчій та правозастосовчій діяльності європейських міжурядових організацій. 

· Європейський правовий простір можна визначити як систему юридичних норм та стандартів, вироблених в рамках європейських регіональних організацій (ЄС, Рада Європи, ОБСЄ), а також механізмів їхнього впливу на всі складові національних правових систем європейських держав (в тому числі правосвідомість, правову культуру, правотворення та правозастосування). 

· Роль ОБСЄ у формуванні європейського правового простору полягає, по-перше, у забезпеченні міжнародної безпеки та механізмі вирішення спорів між державами регіону, і, по-друге, у виробленні політико-правових стандартів забезпечення прав і свобод людини в межах документів «людського виміру” цієї Організації. 

· Діяльність Ради Європи щодо становлення європейського правового простору має два основні механізми – конвенційний, що відбувається шляхом розроблення та прийняття «європейських конвенцій”, які мають обов’язкову силу для держав, котрі їх ратифікували, та рекомендаційний, що полягає в ухваленні рекомендацій Комітету міністрів і Парламентської Асамблеї Ради Європи, котрі стають фактичною основою для рішень національних урядів та парламентів у політичній та законодавчій сферах.

· Право Європейського Союзу є ключовою складовою європейського правового простору, яке забезпечує зближення не тільки правових систем держав-членів, а й інших держав, що уклали з ЄС відповідний міжнародний договір (торговельний, про співробітництво, про асоціацію та ін.).

· Розширення Європейського Союзу є чинником формування європейського правового простору, а повномасштабне входження держав-кандидатів до європейського правового простору є передумовою їхнього приєднання до ЄС. 

· Державна політика України, метою якої проголошено вступ до Європейського Союзу, повинна передбачати не тільки апроксимацію (зближення) законодавства, а й реформування всієї правової системи за європейськими стандартами, що складають зміст європейського правового простору.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.11 – міжнародне право. – Інститут міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Київ, 2002.

У дисертації досліджуються становлення європейського правового простору, його інституційна структура, для чого з’ясовується роль у його створенні основних центрів правового співробітництва європейських держав, досліджується місце в структурі європейського правового простору політико-правових норм і стандартів, вироблених у рамках "загальноєвропейського процесу" НБСЄ/ОБСЄ, "права Ради Європи", а також сучасний стан і перспективи правової інтеграції усередині ЄС. 

Аналізується роль процесу поглиблення і розширення інтеграційних процесів для розвитку європейського правового простору, а також значення належного ступеня участі країн Центральної і Східної Європи у подальшому розвитку європейського правового простору для їхнього вступу в ЄС.
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Thesis for obtaining a scientific degree of Candidate of Legal Sciences (Ph.D. in Law) under speciality 12.00.11 – International Law. – Institute of International Relations, Kyiv Taras Shevchenko University. Kyiv, 2002.

The thesis is devoted to studying the processes of formation and development of the European legal area. Primary attention is paid to the role of major centres of European legal cooperation in its creation. The use of the concept of the European legal area is analysed on the basis of the researches of Ukrainian and foreign scholars, official documents of the OSCE, Council of Europe and EU.

The institutional structure of the European legal area is defined; its relation to the processes of deepening and widening the regional integration is established. The author suggests the approaches to the formulation of Ukraine's legal policy related to its striving to fully participate in European integration structures.
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Гнатовский Николай Николаевич. Становление и тенденции развития европейского правового пространства. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – международное право. – Институт международных отношений Киевского национального университета имени Тараса Шевченко. Киев, 2002.

Диссертация посвящена анализу современной концепции европейского правового пространства, определению роли региональных международных организаций в его создании, а также установлению объективной взаимосвязи процессов расширения Европейского Союза и участия в европейском правовом пространстве государств – кандидатов на членство в ЕС.

Автор прослеживает исторические этапы развития Европы как правового сообщества, вырабатывает подход к исследованию региональных процессов правовой интеграции путем анализа применения понятия “европейское правовое пространство” в отечественной и зарубежной доктрине, актах законодательства Украины, документах ОБСЕ, Совета Европы и Европейского Союза.

В диссертации определяется институциональная структура европейского правового пространства, для чего выясняется роль в его создании основных центров правового сотрудничества европейских государств, исследуется место в структуре европейского правового пространства политико-правовых норм и стандартов, выработанных в рамках “общеевропейского процесса” СБСЕ/ОБСЕ, сформированного Советом Европы “европейского гуманитарного права”, а также современное состояние и перспективы правовой интеграции внутри ЕС (гармонизация материального и процессуального уголовного и гражданского законодательства государств-членов ЕС). 

Анализируется роль процесса углубления и расширения интеграционных процессов для развития европейского правового пространства, а также значение надлежащей степени участия стран Центральной и Восточной Европы в дальнейшем развитии европейского правового пространства для их вступления в ЕС.

Автором доказывается, что концепция “европейское правовое пространство” стало результатом длительного исторического развития идей обеспечения единства государств европейского континента правовыми средствами; ее историческим прототипом было средневековое ius commune – созданная постглоссаторами на основе римского права система норм, общих для стран континентальной Европы. Диссертация позволяет прийти к выводу, что концепция “европейское правовое пространство” обеспечивает основу для исследования региональных процессов правовой конвергенции, интеграции национальных правовых систем на основе правовых ценностей и стандартов, созданных в процессе международного общения.

Европейское правовое пространство рассматривается автором в качестве правовой системы в стадии становления, среды, в которой на границе национального и международного права формируется европейское право – правовая система, общая для всех государств Европы. Элементами европейского правового пространства являются юридические нормы, принципы и стандарты, созданные в рамках региональных международных организаций (ЕС, Совет Европы, ОБСЕ), а также согласованные на их основе национальные правовые системы государств Европы. Способами создания европейского правового пространства являются правотворческая и правоприменительная деятельность региональных международных организаций, направленная на интернационализацию национальных правовых систем государств Европы в формах апроксимации, гармонизации, унификации или рецепции.

Подчеркивается, что государственная правовая политика Украины, целью которой провозглашено вступление в Европейский Союз, должна сосредотачиваться не только на апроксимации (сближении) законодательства, а предусматривать реформирование всей правовой системы по европейским стандартам, содержащимся в документах ОБСЕ, Совета Европы и Европейского Союза, а также учитывать национальную правовую практику государств-членов ЕС.
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