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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Однією з найбільш гострих актуальних проблем українського суспільства на сучасному етапі залишається розвиток територіальних громад. Основною причиною важливості цього завдання є те, що люди мають задовольняти свої життєво важливі потреби насамперед на місцях. Зокрема, це питання працевлаштування, отримання медичної та соціальної допомоги, якісного навчання та виховання дітей і молоді, тобто всього, що стосується їх благополуччя та соціалізації. Вирішенням таких питань опікуються органи місцевого самоврядування. Проте розвиток місцевої громади – це результат участі й активної праці і самих жителів. Ефективність вирішення місцевих проблем територіальних громад значно підвищується, якщо в цьому процесі беруть добровільну участь громадяни та суб’єкти господарської діяльності, що суттєво впливає на соціально-економічний стан територій країни загалом. Підвищення саме соціальних показників і поліпшення соціальних параметрів стають головними джерелами підвищення ефективності й економічних результатів, що й забезпечує добробут і благополуччя українців.

Концептуальні основи ефективного соціального розвитку нерозривно пов’язуються зі створенням умов, що забезпечують гідний рівень життя людини. Під час здійснення органами місцевої влади організаційно-управлінських функцій у межах простору адміністративної одиниці характерним стає домінування інтересів територіальної громади. Людина як капітал, як працівник, як носій і творець інформації є опорою і метою всіх соціальних перетворень.

Розвиток адміністративних одиниць на сучасному етапі відбувається в складних умовах трансформаційних змін у суспільстві. Загострилися проблеми, які дістались у спадщину від минулого, з’явилися нові, пов’язані зі швидкою зміною державного устрою. Однобічний функціональний розвиток, індустріальна домінанта на шкоду соціальній сфері, складна екологічна ситуація, труднощі системної кризи в останні роки спричинили важке становище територіальних громад. Зберігається ряд проблем, які не дозволяють говорити про високий рівень соціального розвитку територіальних спільнот. 

Аналіз соціального розвитку територіальних громад, а також дослідження сучасного механізму управлінської діяльності на рівні адміністративних одиниць дозволяють зробити висновок, що система управління адміністративною одиницею в Україні перебуває на етапі свого становлення і потребує подальшого вдосконалення. Тому формування нової за змістом сучасної концепції соціального розвитку і методології управління розвитком територіальних громад є актуальною науковою проблемою, що має важливе соціальне і економічне значення.

Сучасний етап розвитку української держави передбачає інтеграцію України у світовий економічний простір, що обумовлює активізацію просування соціальних ідей, запровадження принципів і стандартів соціального партнерства, співпраці на засадах корпоративного управління. Зростання актуальності корпоративного управління для українського суспільства підтверджується такими аргументами: запровадження корпоративного управління розглядається як одна з найважливіших передумов становлення публічного управління, оскільки передбачає визначення загальних принципів управління, чіткий та прозорий розподіл повноважень і відповідальності за розвиток територій між основними зацікавленими особами. Корпоративне управління стає одним з найвагоміших чинників, що сприяє зменшенню невизначеності середовища функціонування і розвитку громад унаслідок забезпечення інформаційної прозорості для всіх її суб’єктів, а реалізація трансформаційних за характером проектів запровадження корпоративного управління стає поштовхом для якісних та масштабних змін у системі місцевого самоврядування. 

Серед наукових праць, присвячених проблемам соціально-економічного розвитку регіонів і територіальних громад, важливе місце посідають праці О. Амоші, В. Бабаєва, В. Воротіна, В. Дорофієнка, А. Мельник. Питання наукового обґрунтування та вибору організаційних форм спільної праці розглядаються в дослідженнях Н. Нижник, В. Мартиненко, М. Бєсєдіна, В. Мамонової та багатьох інших. У працях Ю. Шарова, М. Латиніна значна увага приділяється проблематиці стратегічного управління розвитком соціальних систем. Питання розробки і реалізації стратегій розвитку територіальних громад в умовах ринкових перетворень розглядаються в працях В. Євтушевського, О. Бобровської, А. Сірка, О. Поважного, Г. Козаченко, А. Воронкової, Т. Голікової, В. Кривошеєва. Але в більшості наукових доробок залишаються поза увагою дослідників інтегрований системний розгляд соціальної взаємодії господарюючих суб’єктів, теоретичні й практичні питання їх розвитку і взаємопідтримки, пов’язані з ними поведінкові аспекти учасників та методологічні основи сучасної, адаптованої до умов ринку організації їх спільного функціонування. Малодослідженими залишаються також питання поглиблення соціалізації та інноваційні організаційні моделі побудови співпраці господарюючих суб’єктів у соціальному просторі територіальних громад, що й обумовлює необхідність їх подальшого дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в Дніпропетровському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України за комплексним науковим проектом «Державне управління та місцеве самоврядування» за темами: «Забезпечення системи управління територіальним розвитком інструментальними засобами упередження кризових явищ» (державний реєстраційний номер 0110U002233), «Інноваційні підходи до забезпечення конкурентоспроможності регіонів у контексті активізації економічного розвитку» (державний реєстраційний номер 0112U001640), зокрема, обґрунтовано доцільність застосування корпоративного методу в управлінні соціальним розвитком територіальних громад, урахування співвідношення складових корпоратизму в соціальній сфері, удосконалено понятійний апарат; визначено й обґрунтовано концептуальні засади корпоративного управління розвитком соціальної сфери  територіальних громад, а також їх організаційне й інституційне забезпечення.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в розробці організаційних засад управління соціальним розвитком територіальних громад через запровадження корпоративного підходу.

Досягти поставлену мету передбачалося шляхом вирішення таких завдань:
· з’ясувати еволюційний шлях інституту територіальної громади як соціальної спільноти і суб’єкто-об’єкта розвитку;

· розкрити сутність понятійно-категоріального апарату предмета дослідження для застосування його в теоретичному й методичному обґрунтуванні організаційних засад корпоративного управління соціальним розвитком територіальних громад;

· визначити компоненти і здійснити системний аналіз стану і тенденцій змін соціального розвитку територіальних громад, напрями його організаційного вдосконалення на засадах корпоратизму;

· з’ясувати соціальні й економічні індикатори та показники соціального розвитку територіальних громад, запропонувати їх раціональні значення та методи розрахунку;

· обґрунтувати доцільність використання корпоративного підходу в управлінні соціальним розвитком територіальних громад;

· розробити концептуальні засади корпоративного управління соціальним розвитком територіальних громад.

Об’єкт дослідження – управління соціальним розвитком територіальних громад.

Предметом дослідження є теоретико-прикладні аспекти запровадження організаційних засад корпоративного управління соціальним розвитком територіальних громад.
Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що необхідною умовою та ефективним способом підвищення темпів соціального розвитку є науково обґрунтована організація управління соціальними процесами на корпоративних засадах з метою посилення впливу громади на процеси власного розвитку.

Методи дослідження. Під час написання дисертаційної роботи були використані теоретичні та емпіричні методи дослідження. Основними з них є системний підхід, порівняння й аналогія, аналіз і синтез, класифікація, моделювання тощо.

Методологічною основою дисертаційної роботи є системний підхід, який використовується для вирішення більшості завдань дослідження. Методи порівняння та аналогії, аналізу й синтезу застосовані окремо або в комплексі під час виявлення проблематики й визначення предмета дослідження, узагальнення невирішених питань формування системи корпоративного управління соціальною сферою територіальних громад, для вдосконалення й оновлення понятійно-категоріального апарату предметної сфери дослідження соціального розвитку. Методи класифікації застосовані для впорядкування елементів потенціалу соціальної сфери територіальних громад. Методи моделювання використані під час розробки системних засад корпоративного управління соціальною сферою  територіальних громад та окремих його інструментів. Методи оцінювання та формалізації застосовані у процесі розробки комплексної системи оцінювання стану управління й розвитку соціальної сфери. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розвитку існуючих та розробленні нових теоретичних та методичних підходів до організації управління соціальним розвитком територіальних громад на корпоративних засадах. Найбільш вагомими науковими результатами дисертаційного дослідження є такі:

уперше:

– обґрунтовано основні складові концепції корпоративного управління соціальним розвитком (сформульовано місію корпоративного управління, його стратегічні й поточні цілі, принципи корпоративного управління, напрями політики, функції, завдання і механізм), запропоновані етапи запровадження цієї концепції;

удосконалено:

– існуючі форми управління соціальним розвитком територіальних громад, зокрема запропоновані інноваційні форми соціального партнерства та організації діяльності об’єднань суб’єктів діяльності соціальної сфери територіальних громад;

– класифікацію індикаторів соціального розвитку територіальних громад, яка дозволяє оцінювати й зіставляти очікувані результати соціального розвитку з витратами на їх досягнення, збалансовувати соціальні й економічні параметри соціальних процесів;

набули подальшого розвитку:

– теоретичні положення щодо обґрунтування доцільності використання корпоративного підходу в управлінні соціальним розвитком територіальних громад;

– понятійний апарат науки державного управління у частині уточнення змісту понять «соціальний розвиток територіальної громади», «соціальні корпоративні відносини», «соціальна сфера міст як середовище формування умов соціального розвитку територіальних громад», «соціальний корпоратизм», «корпоративне управління соціальним розвитком» у контексті сучасної взаємодії органів місцевого самоврядування, суб’єктів підприємництва й громадськості щодо запровадження корпоративного управління соціальним розвитком територіальних громад в Україні;

– компоненти системного аналізу тенденцій зміни і стану соціального розвитку територіальних громад, що дозволяє створити інформаційно-аналітичне підґрунтя розробки стратегій і планів соціального розвитку й обґрунтувати вибір способів побудови організаційно-управлінських моделей управління його прискоренням через імплементацію в них корпоративного управління.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені й обґрунтовані дисертантом методологічні положення, висновки та рекомендації можуть бути використані в практичній діяльності органів місцевого самоврядування в процесах формування й реалізації стратегій розвитку територіальних громад, поточній управлінській діяльності, під час аналізу (оцінки) процесів їх реалізації, коригування й координації програмних заходів. Науково-методичні результати роботи стануть також корисними під час розробки навчальних програм і спецкурсів підготовки фахівців за спеціальностями «Державне управління», «Публічне адміністрування», «Державна служба» та «Менеджмент організацій»; у розробці й запровадженні спеціальних курсів і семінарів з підвищення кваліфікації державних службовців, до функціональних повноважень яких належать питання соціального розвитку.

Основні положення дисертаційного дослідження були використані: у практичній діяльності Донецької міської ради (довідка № 01/13-351 від 28.01.2013 р.); Управління у справах молоді та спорту Дніпропетровської міської ради (довідка № 2/352 від 07.02.2013 р.); П’ятихатської районної державної адміністрації (довідка № 591/13 від 15.02.2013 р.) та в підготовці соціального договору Комунального закладу «Молодіжний центр Дніпропетровщини» (акт про впровадження від 12.02.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею автора. У ній не використовувались ідеї або розробки, що належать співавторам, разом з якими були підготовлені окремі наукові публікації. Внесок автора в опубліковані у співавторстві роботи конкретизовано в списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї й положення дисертаційного дослідження були оприлюднені на міжнародних та регіональних науково-практичних конференціях: «Сталий розвиток територій: проблеми та шляхи вирішення» (м. Дніпропетровськ, 2010 р., 2011 р., 2012 р.); «Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), «Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком» (м. Дніпропетровськ, 2009 р., 2012 р.); «Економічні та фінансові процеси в регіоні в умовах прогнозної невизначеності» (м. Одеса, 2010 р.); у всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Громадський рух та становлення громадянського суспільства в Україні» (м. Сімферополь, 2010 р.), «Науково-практичні аспекти оптимізації управлінської діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування» (м. Запоріжжя, 2010 р.).

Публікації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження опубліковано у 18 наукових працях, серед них: 6 статей у фахових виданнях, 1 стаття в іноземному виданні, 9  публікацій у матеріалах науково-комунікативних заходів (конференціях, «круглих столів» тощо), колективна монографія та навчальний посібник у співавторстві.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 255 сторінок, з них – 216 сторінок основного тексту. Дисертація містить 7 рисунків, які займають 8 сторінок, 22 таблиці на 24 сторінках, 14 додатків на 15 сторінках. Список використаних джерел складається з 186 найменувань – на 20 сторінках.

Основний зміст дисертаційної роботи

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, рівень її наукової розробленості, показано її зв’язок з темами науково-дослідних робіт. Визначено об’єкт, предмет, методи, мету та завдання дослідження, систематизовано наукову новизну і встановлено практичну корисність одержаних результатів, наведено дані щодо опублікування та апробації отриманих результатів.
У першому розділі – «Теоретичне підґрунтя управління соціальним розвитком у місцевому самоврядуванні» – розглянуто еволюційний шлях становлення територіальних громад як суб’єкто-об’єкта соціального розвитку в процесах трансформаційних змін суспільства, а соціальну сферу – як середовище формування спільних соціальних інтересів жителів і задоволення їх соціальних потреб.

Як рушійну силу власного соціального розвитку територіальних громад досліджено корпоративний спосіб системної організації економічних і соціальних процесів, які створюють підґрунтя для задоволення потреб жителів.

На рівні територіальних громад соціальний розвиток визначається як розвиток соціальної спільноти, яка в процесі еволюційного становлення територіальних громад набуває рис головного модератора прогресивних перетворень у муніципальних утвореннях. Від її здатності до реалізації власного потенціалу, творчості й саморозвитку суттєво залежить рівень суспільної злагоди й  економічного добробуту. На сучасному етапі розвитку суспільства поняття «соціальна спільнота» можна визначити як складне 
й динамічне поняття, змістом якого є відображення результатів об’єднання людей, що проживають на одній території, мають спільні соціальні потреби, інтереси, здатні свідомо й активно виражати волю, об’єднувати зусилля у вирішенні місцевих справ.

З огляду на узагальнення теоретичних напрацювань вітчизняних і зарубіжних учених комплексне системне розуміння соціального розвитку територіальних громад може бути визначено як сталий шлях переходу від нижчих до більш досконалих форм відтворення і життєдіяльності територіальної громади як інституту місцевого самоврядування, конституційного носія його функцій і повноважень, який забезпечується прогресивними змінами у власному соціальному середовищі, використанням норм і цінностей вищої моралі, духовної та організаційної корпоративної культури, які підвищують стан і гармонізують соціальну, економічну й екологічну збалансованість розвитку суспільства.

Процеси життєдіяльності  територіальних громад формують тісні соціальні взаємозв’язки, соціальну взаємодію, сприяють появі й розвитку прогресивних форм організації діяльності та новітніх технологій, кінцеві результати використання яких забезпечують якість людського капіталу і соціального ресурсу.

Взаємодія між людьми, що виникає за таких умов, впливає на активність процесів соціальної самоорганізації громади й трансформує її в головний суб’єкто-об’єкт муніципального управління, підвищуючи рівень його демократизації. Як головний суб’єкто-об’єкт соціального розвитку «соціальна спільнота» формується за певними умовами в соціальних сферах.

Соціальну сферу територіальних громад слід розглядати як сукупність численних галузей і видів суспільної праці, між якими існує множина прямих і зворотних взаємозв’язків, що формуються під впливом спорідненості характеру умов здійснення соціальних процесів. Вони створюють і реалізують послуги з метою задоволення соціальних потреб, а також потреб побутового обслуговування людей. Її призначення – спрямовувати діяльність суб’єктів територіальних громад на розвиток людини, її інтелект, який стає нематеріальною формою національного багатства країни.

Визначення складових і ресурсної бази соціальної сфери й розкриття їх сутності і адаптаційних можливостей до сучасних вимог існування суспільства формує уявлення про неї як сферу продукування соціального розвитку територіальних громад і дозволяє визначити напрями та способи його прискорення.

Соціально-економічна ситуація в українському суспільстві вимагає суттєвого підвищення темпів соціального розвитку, що передбачає побудову досконалої і збалансованої соціальної інфраструктури, використання сучасних методів організації співпраці, поглиблення взаємозв’язків і соціальної взаємодії та прогресивних організаційно-правових форм і способів управління соціальною діяльністю.

Бажання задовольнити спільні потреби соціальних спільнот мотивує до багатосторонніх прямих і зворотних взаємовідносин у колективній взаємодії, спільному створенні соціальної і економічної корисності, обумовлює та мотивує зацікавленість жителів, влади й бізнесу в розвитку соціальної інфраструктури, створенні сприятливого соціального клімату. Ці суспільні відносини інтегруються в корпоративні інтереси, мотивують до об’єднання організацій, що функціонують у соціальній сфері й за її межами. Вони набувають корпоративного характеру і стають об’єктом і результатом корпоративного управління спільним господарюванням суб’єктів територіальних громад. 

Забезпечення корпоративного впливу на підвищення темпів соціального розвитку передбачає необхідність визначення його специфічного способу управління – соціального корпоратизму. Він розглядається як особливий спосіб організації та управління формуванням і розвитком корпоративних соціальних відносин. За їх допомогою узгоджуються та розвиваються спільні цілі соціального розвитку територіальних громад, обґрунтовується необхідність та доцільність створення об’єктів об’єднання соціальних інтересів жителів у процесі самоорганізованої діяльності. При цьому використовуються індивідуальні та колективні муніципальні ресурси і громадські зусилля на засадах договірної співпраці, спільної відповідальності і реалізації спільних повноважень.

Виконання самоврядної, організаційної й управлінської функцій на корпоративних засадах гальмується відсутністю науково-методологічних засад і механізмів формування та реалізації суспільного корпоративного впливу на процеси розвитку.

У другому розділі ( «Методичні підходи до забезпечення соціального розвитку територіальних громад» ( обґрунтовано і розкрито сутність основних складових методичного та інформаційно-аналітичного забезпечення процесів оцінювання соціального розвитку територіальних громад. Доведено необхідність застосування системного і корпоративного підходів до управління розвитком. Запропоновано і обґрунтовано методичний підхід до вибору показників і керованих параметрів соціального розвитку територіальних громад з метою їх застосування під час розробки стратегій і планів розвитку і контролю процесів їх реалізації.

Обґрунтовано, що найбільш перспективним із прикладних методів досліджень стану складних соціально-економічних систем є системний аналіз. Запропоновано зміст, структуру, методи і методологічну послідовність проведення системного аналізу стану розвитку соціальної сфери.

Визначене інформаційне поле системного аналізу охоплює складові елементи і особливості змістовно-функціонального управління розвитком соціальної сфери, які повинні розкриватися шляхом аналізу цілей і проектів соціального розвитку, показників їх досягнення, чинників впливу, напрямів діяльності структурних підрозділів щодо їх забезпечення, кваліфікаційного складу працюючих, аналізу якості виконання функцій стратегічного і поточного планування, організації, контролю і мотивації. Застосування системного підходу дозволило виявити системні зміни, що відбуваються в соціальному середовищі, визначити їх характер і чинники впливу.

Основними етапами і складовими системного аналізу соціальної сфери були обрані: системно-структурний, змістовно-функціональний, об’єктно-суб’єктний, інституційно-правовий та організаційно-управлінський. Дослідження системно-структурних і об’єктно-суб’єктних змін у соціальних сферах муніципальних утворень запропоновано здійснювати шляхом аналізу загальних характеристик об’єкто-суб’єктів соціальних галузей і соціальних секторів соціальної сфери, органів місцевого самоврядування і місцевої влади, складових, показників і характеристик соціальних процесів, їх динамічних змін і тенденцій, у тому числі управління змінами за визначеними в роботі аналітичними характеристиками і показниками.

З’ясовано, що чинником, який найбільш негативно впливає на темпи розвитку соціальної сфери є організаційно-управлінський та його змістовно-функціональне наповнення, а саме: збереження застарілих структур органів управління, технологій і методів управління, недостатня обґрунтованість розроблених стратегій і планів розвитку, планування можливого рівня розвитку від «досягнутого». Має місце неконкретизована управлінська відповідальність і невизначені повноваження щодо забезпечення досягнення поставлених цілей. Наведені характеристики, як правило, відсутні в посадових обов’язках. Професійно-кваліфікаційна структура працюючих у системі органів місцевої влади, розподіл їх завдань щодо виконання загальних і спеціальних функцій, комунікативні зв’язки і технології їх здійснення на сьогодні не були адаптовані до умов середовища їх здійснення, яке постійно змінюється. Спроможність й інтегровану здатність суб’єктів управління розвитком соціальної сфери запропоновано розглядати з огляду на запровадження інноваційних систем організації їх діяльності і використання концепції корпоративного управління. Визначено, що забезпечення соціального зростання передбачає необхідність прогресивних інституційних змістовних структурних зрушень у системі побудови чинних органів місцевого самоврядування.

У процесі пошуку напрямів і чинників соціального розвитку було з’ясовано, що його сутність і прояв як суспільного явища розкривається за допомогою показників, які формуються під його впливом, характеризують його рівень і використовуються як аналітичне підґрунтя стратегічних перетворень. З огляду на контекст інформаційно-аналітичного вибору ефективних способів управління соціальним розвитком територіальних громад постає питання про співвідношення й збалансованість показників і характеристик  економічного і соціального розвитку, а також методів їх виміру. Їх визначення і запровадження дозволяє отримати чітке уявлення про рівень збалансованості економічного і соціального зростання громад і визначати їх як «індикатори» узгодженості стратегій розвитку.

У третьому розділі ( «Організація корпоративного управління соціальним розвитком територіальних громад» розкрито сутність та основні складові концепції корпоративного управління соціальним розвитком, досліджено і обґрунтовано можливості та різновиди соціального партнерства, зокрема соціальних договорів, організаційні корпоративні форми їх реалізації та інституційного забезпечення, що в комплексі формує систему корпоративного управління соціальним розвитком територіальних громад.

Дослідження властивостей і рис корпоратизму як прогресивної форми організації процесів суспільної праці засвідчило, що його роль у суспільних відносинах не обмежується спільним взаємовигідним господарюванням задля створення економічних благ, а має значно ширші аспекти. Він створює ідеологію управління, що формує спільну мотивацію власного розвитку. Потенціал корпоратизму полягає в здатності консолідувати зусилля людей щодо організації суспільної праці; розвивати почуття «господаря», підвищувати реальну самостійність і зосереджуватися на підвищенні соціальності власного життя. На сучасному етапі наголос у змісті корпоратизму має його соціальна компонента, яка розглядається як потужне джерело розвитку, що будується на економіці знань. 

Доведено, що зазначене дозволяє здійснити ідентифікацію і позиціонування концепції корпоративного управління господарюючих на ринку суб’єктів до умов місцевого самоврядування і визначити соціальний корпоратизм як прогресивний спосіб організації соціальних процесів, що дозволяє глибше розкрити його соціальну природу, створює підґрунтя для реалізації ролі соціальної спільноти як суб’єкто-об’єкта соціального розвитку.

У роботі запропоновано концептуальний підхід до запровадження ідеології корпоративного управління процесами соціального розвитку. Для його імплементації в систему управління соціальним розвитком у роботі наведено обґрунтовану корпоративну стратегію, корпоративну політику розвитку територіальних громад, що базуються на визначенні їх чинників, розширенні спектру та змісту муніципальних корпоративних відносин відповідно до цілей і очікуваних результатів.

Вихідні положення корпоративного підходу містять: визначення місії соціального корпоратизму, формулювання стратегічних і поточних цілей, принципів, політики, функцій і завдань, їх інституційного та організаційного забезпечення, механізмів управління, що в сукупності дозволить забезпечити і реалізувати його ключову роль в управлінні процесами соціального розвитку територіальних громад. 

Обґрунтування організаційно-правових форм корпоративної співпраці в управлінні соціальним розвитком у роботі здійснено за допомогою видової і структурної класифікації соціальних процесів, що дозволило визначити їх як підґрунтя для інтеграції можливостей раціонального забезпечення їх перебігу через імплементацію принципів корпоративного управління. Ідеологія корпоративної суспільної праці розвиває нове розуміння співпраці, форм і методів узгодження спільних дій, сприяє поширенню партнерських відносин як інтегруючого елемента в подальшому розвитку суспільства. 

Модель організаційної модернізації соціальної сфери шляхом застосування корпоративного підходу передбачає уточнення мети, визначення передумов, принципів та інтересів співпраці, функцій суб’єктів, їх організаційно-правових форм і методів взаємовідносин учасників з членами територіальної громади та владою, розуміння і прийняття соціальної відповідальності. Це дасть можливість сконцентрувати увагу на найбільш важливих і мінливих умовах розвитку та дозволить здійснити коригуючі управлінські заходи на випередження небажаних ситуацій.

Дослідження інституційного базису корпоративного управління соціальним розвитком показало необхідність його системного забезпечення. У складі інституційних засад корпоративного управління визначені інститути, корпоративні інституції, складові механізмів їх реалізації та інструменти впливу, що являють собою сукупність правил, норм, настанов, принципів корпоративної організаційної культури, соціальної кооперації, взаємодії, координації організаційно-правових форм господарювання та інших важелів, що можуть сформувати поведінку агентів соціального корпоративного розвитку та опосередковуються цілями корпоративного управління соціальним розвитком.

Доведено, що важливим інструментом реалізації концепції корпоративного управління слід розглядати соціальні договори або договори про соціальне партнерство між жителями, місцевою владою і бізнесом в усіх секторах співпраці місцевого співтовариства. У договорах фіксуються спільно прийняті рішення стосовно напрямів і змісту партнерської співпраці, відображаються спільні заходи, умови участі в їх забезпеченні, повноваження та відповідальність за їх досягнення, а також інші аспекти. Укладання й виконання такого договору сприятиме ефективному діалогу між владою, бізнесом і громадськістю, підвищить ступінь відповідальності та сприятиме ефективному задоволенню соціальних потреб жителів територіальних громад. Запорукою забезпечення якості соціальних послуг і їх максимальної орієнтації на задоволення потреб споживачів стає рівність учасників.

Важливою складовою управління розвитком соціальної сфери на корпоративних засадах є його організаційна складова. Запропоновані в роботі організаційні форми реалізації корпоративного управління включають: соціальні корпоративні неприбуткові об’єднання, соціальні кластери, громадські самоврядні об’єднання та інші види корпоративних партнерств, які можуть набути статусу муніципальних і представляти об’єднання юридичних осіб, а не їх капіталів. Особливої уваги, на думку автора, заслуговують інноваційні мережні, кластерні об’єднання і їх інституційні форми господарювання, зокрема освітянські округи, округи охорони здоров’я та інші галузеві і міжгалузеві об’єднання як інтегровані системи закладів та їх інституції. Можливості корпоративних соціальних об’єднань розглядаються в роботі через методологію побудови і функціонування інтегрованої системи муніципальної освіти території як цілісної, гармонійної і гнучкої мережі організацій. Її основними перевагами стають інтеграція рівнів і органів управління, жителів, підприємницьких структур навколо об’єкта соціального розвитку, цілеспрямованість їх дій, стійкість зв’язків і інтеграція можливостей та зусиль, обґрунтованість та результативність заходів, що застосовуються. Адекватне реагування системи корпоративного управління на виклики зовнішнього і внутрішнього середовища, підвищення ефективності використання спільної ресурсної бази соціального розвитку гарантує якісне інформаційно-аналітичне забезпечення процесів прийняття управлінських рішень.

Запровадження модернізаційних заходів концепції корпоративного управління  пропонується реалізовувати шляхом застосування корпоративного підходу. У роботі визначені його етапи, зміст і виконавці. 

Висновки

У дисертації шляхом розгляду еволюційного становлення і розвитку інституту територіальних громад як соціальної спільноти, а також її соціального розвитку розв’язане актуальне наукове завдання науки державного управління, що полягає в розробці організаційних засад реалізації корпоративного підходу до управління соціальним розвитком територіальних громад на корпоративних засадах. Результатом дослідження стало формулювання висновків теоретичного, методологічного і практичного характеру. Сформульовані висновки узагальнено у такому вигляді.

1. Проблеми соціального розвитку тісно пов’язані з розвитком людей, їх здатності до творчості, самореалізації і саморозвитку, поєднання спільних інтересів людей у напрямі забезпечення задоволення соціальних потреб, що постійно зростають, і систематичних інновацій та вдосконалення середовища існування і життєдіяльності людей. Визначено еволюційний шлях територіальної громади від простої соціальної спільноти до системи, здатної до самоорганізації та саморозвитку. У складі основних чинників підвищення темпів соціального розвитку територіальних громад визначено необхідність визнання їх соціальних спільнот як суб’єкто-об’єктів цього процесу, поглиблення соціальної співпраці і партнерства громади з владою і бізнесом, застосування інноваційних моделей організації діяльності, способів організації та управління, інноваційних форм і методів здійснення соціальних процесів, їх науково-методичного та інституційного забезпечення. 

2. За результатами дослідження науково-практичної сутності та змісту понять «соціальний розвиток» і «соціальна спільнота» виявлено необхідність їх уточнення. Соціальну спільноту як суб’єкто-об’єкт соціального розвитку пропонується розглядати як складне й динамічне поняття, змістом якого є відображення результатів об’єднання людей, які проживають на одній території, мають спільні соціальні потреби й інтереси, здатні свідомо і активно виражати спільну волю і об’єднувати зусилля у вирішенні місцевих справ шляхом виконання самоврядних функцій у різних сферах власної життєдіяльності через реалізацію економічної і соціальної правосуб’єктності. Соціальний розвиток територіальної громади визначено як сталий шлях переходу від нижчих до більш досконалих форм відтворення і організації життєдіяльності громади як інституту місцевого самоврядування і конституційного носія його функцій і повноважень, що забезпечується прогресивними змінами в соціальному середовищі  територіальних громад.

3. Усі соціально значущі суспільні явища і соціальні процеси беруть свій початок, формуються і розвиваються в соціальних сферах. Соціальну сферу територіальних громад як середовище формування умов їх соціального розвитку визначено як систематизований за певними характеристиками перелік (сукупність) установ, організацій та підприємств, між якими існує множина прямих і зворотних зв’язків, що формуються під впливом спорідненості характеру умов здійснення соціальних процесів. У цій сфері здійснюються спеціальні види діяльності щодо створення і надання соціальних послуг жителям територіальної громади, забезпечується їх якісний рівень і створюються умови для подальшого соціального розвитку з метою продукування людського капіталу.

З’ясовано, що адаптація соціальної сфери до управління її розвитком не може бути ефективною без системної всебічної багатокомпонентної кількісної оцінки стану і рівня розвитку на момент здійснення реформаторських заходів соціальної диверсифікації суспільства. Для вирішення цих завдань удосконалено методичні засади системного аналізу змін стану соціального розвитку територіальних громад, що дозволяє створити інформаційно-аналітичне підґрунтя для розробки стратегій і планів соціального розвитку. Складовими етапами системного аналізу визначено змістовно-функціональний, системно-структурний, об’єктно-суб’єктний та організаційно-управлінський, здійснення яких у певній послідовності дозволяє дати оцінку резервам, визначити можливості й умови їх реалізації та пріоритети розвитку.

Обґрунтовано, що використання ідеології корпоратизму як конструктивного способу організації та управління процесом соціального розвитку повинно здійснюватися шляхом запровадження концепції корпоративного управління. Вона ґрунтується на використанні засад корпоративної стратегії та корпоративної політики, широкого спектру і змісту корпоративних відносин і проектно-цільового підходу. Управління суспільною працею потребує виявлення, врахування і проведення організаційних змін і заходів організаційного реформування. Встановлено, що корпоративне управління територіальних громад у соціальних сферах не повинно здійснюватись на теренах існуючих організаційних структур. Акцентовано, що сьогодні вони не можуть забезпечувати ефективну реалізацію інноваційних заходів та організаційних новацій. Найгнучкішими та інноваційно-спроможними для реалізації корпоративного управління будуть муніципальні функціональні й міжсекторні кластери, округи, асоціації, неприбуткові корпорації та корпоративні партнерства. Нові форми організації управління соціальним розвитком дозволяють використовувати системний підхід до розробки стратегічних планів на ґрунті раціонального використання муніципальної власності, враховувати спорідненість функціонального навантаження, генерувати та запроваджувати інноваційні ідеї соціального корпоратизму, адаптуватись до коливань і викликів навколишнього середовища, забезпечення соціальної і економічної рівноваги. 

Інструментами сприяння розбудові і реалізації організаційних засад корпоративного управління соціальним розвитком територіальних громад визначено договори про соціальне корпоративне партнерство між місцевою владою, жителями і бізнесовими структурами в усіх секторах місцевого співтовариства. У договорах передбачається фіксувати узгоджені спільні цілі соціального розвитку, визначені функції і завдання їх досягнення, зміст і розподіл спільних повноважень та відповідальності, джерела забезпечення, перелік очікуваних результатів, розподіл очікуваних благ. 

4. Доведено, що для забезпечення гармонійного розвитку територіальної громади темпи зростання економічних показників повинні бути збалансованими. Вони мають віддзеркалювати рівномірність, поступовість і зваженість здійснюваних заходів щодо економічного забезпечення соціального розвитку. Такий стан може бути забезпечений співвідношенням темпів зростання економічних і соціальних показників. Автором наведено перелік індикаторів, які можуть дати чітку уяву про рівень збалансованості економічних і соціальних характеристик і параметрів соціального розвитку. Ці показники можуть слугувати «індикаторами» під час їх прогнозування та розробки стратегій і планів соціально-економічного розвитку міст і регіонів. Авторська уява про бажану позитивну величину економічних характеристик для цілей аналізу і рівня розвитку подана в першому наближенні. А їх визначення здійснено приблизно на рівні граничного значення.

5. З’ясовано, що зв’язки між елементами соціальної сфери мають характерні ознаки корпоративних і являють собою зв’язки соціального, правового, економічного, організаційного та інформаційного характеру, які розвиваються заради досягнення спільних цілей функціонування територіальних громад і здійснюються з метою якісного і своєчасного задоволення спільних потреб і інтересів. Встановлено, що, незважаючи на можливості самоорганізованої появи і певну самостійність у формуванні й плину корпоративних соціальних зв’язків у соціальних сферах територіальних громад, існує об’єктивна необхідність в управлінні консолідацією зусиль громади. Доведено, що соціальна сфера потребує особливого типу управління цим процесом – соціального корпоратизму. Соціальний корпоратизм запропоновано розглядати як тип соціальних корпоративних відносин, що виникають на основі спільності соціальних суспільних інтересів, формують соціальну мотивацію розвитку соціально-економічних систем і об’єднують для досягнення спільних цілей індивідуальні, колективні й громадські зусилля та ресурси, які реалізуються на договірних засадах, спільній відповідальності і повноваженнях. Корпоративне соціальне управління спрямовується на узгодження спільних цілей соціального розвитку територіальних громад, обґрунтовує необхідність та доцільність об’єднання спільних інтересів у процесах самоорганізованої діяльності, використовуючи індивідуальні та колективні громадські зусилля, муніципальні ресурси на договірних засадах, спільній відповідальності та повноваженнях

6. Основними складовими концепції корпоративного управління соціальним розвитком визначено: місію корпоративного управління, його стратегічні й поточні цілі, принципи корпоративного управління, політику, функції, завдання і механізм. Запропоновані етапи запровадження цієї концепції: конкретизація проблеми соціального розвитку територіальної громади; оцінка структурно-галузевої побудови соціальної сфери муніципального утворення і її організаційної культури; оцінювання організаційно-функціональних технологій системи управління соціальною сферою муніципального утворення; визначення стратегічних пріоритетів розвитку соціальної сфери; концептуалізація та інституціалізація системних функцій і завдань корпоративного управління розвитком соціальної сфери; розробка механізмів трансформації системи місцевого самоврядування в соціальній сфері муніципальних утворень на корпоративних засадах; визначення критеріїв і показників ефективності запровадження інноваційного підходу трансформації системи управління соціальним розвитком територіальних громад.
Перехід на корпоративне управління потребує ліквідації інституційного розриву між чинним законодавством і повноцінним інституційним забезпеченням. Розроблена в дисертації система інституційного забезпечення імплементації соціального корпоратизму в управління розвитком соціальної сфери ілюструє зміст і послідовність необхідних інституційних перетворень.
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АНОТАЦІЇ

Шумік І.В. Організаційні засади корпоративного управління соціальним розвитком територіальних громад. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.04 – місцеве самоврядування. Дніпропетровський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, Дніпропетровськ, 2013.

У роботі обґрунтовано організаційні засади корпоративного управління соціальним розвитком територіальних громад, наведено практичні рекомендації запровадження інноваційних форм його реалізації. 

Досліджено умови і чинники розвитку соціальної сфери. Розроблено методологічні підходи до системного аналізу соціального розвитку територіальних громад. Запропоновано концептуальний підхід та організаційні форми реалізації соціального корпоратизму в функціональних секторах соціальної сфери територіальних громад. Проаналізовано передумови забезпечення збалансованості соціально-економічного розвитку і показники його оцінювання.

Обґрунтовано необхідність формування інституту корпоративного соціального партнерства в соціальній сфері територіальних громад. Досліджено зарубіжний досвід реалізації різних форм соціального партнерства як інструментів соціального розвитку територіальних громад і створено засади його інституційного забезпечення.

Ключові слова: територіальна громада, місцеве самоврядування, соціальна сфера, соціальний розвиток, корпоративне соціальне партнерство, корпоративне управління, соціальний корпоратизм, соціальне партнерство, соціальний договір.

Шумик И.В. Организационные основы корпоративного управления социальным развитием территориальных общин. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.04 – местное самоуправление. Днепропетровский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. Днепропетровск, 2013.

Диссертация посвящена обоснованию организационно-управленческих основ управления социальным развитием территориальных общин путем реализации концепции социального корпоратизма. Среди основных направлений повышения темпов социального развития территориальной общины определена необходимость признания её как субъект-объекта этого процесса, углубления социального сотрудничества, партнерства общества, власти и бизнеса, внедрения инновационных моделей организации её деятельности, способов организации и управления, их научно-методического и институционального обеспечения. 

Социальная сфера территориальных общин, как среда формирования условий их развития, определена как систематизированный по определенным характеристикам перечень (совокупность) учреждений, организаций и предприятий, между которыми существует множество прямых и обратных связей, которые формируются под влиянием родственности характера и условий осуществления социальных процессов. 

Выявлено, что связи между элементами социальной сферы имеют признаки корпоративных и представляют собой связи социального, правового, экономического, организационного и информационного характера, которые развиваются ради достижения общих целей в общественной деятельности территориальных общин. Они осуществляются с использованием муниципальной собственности и направлены на качественное и своевременное удовлетворение общих интересов и социальных потребностей.

Установлено, что, несмотря на возможности самоорганизации и определенную самостоятельность в формировании и осуществлении корпоративных социальных связей, в социальных сферах городов существует объективная необходимость управления консолидацией усилий общества в целях повышения темпов их социального развития. Доказано, что она требует особого типа управления этим процессом – социального корпоратизма. 

Установлено, что корпоративное управление территориальных общин в социальных сферах должно осуществляться на основе стратегии, политики и концепции корпоративного управления социальным развитием территориальных общин и требует инновационного обновления существующих организационных структур. 

Предложены и обоснованы организационно-правовые формы развития и реализации идеологии и процессов социального корпоратизма.

Ключевые слова: территориальная община, местное самоуправление, социальная сфера, социальное развитие, корпоративное социальное партнерство, корпоративное управление, социальный корпоратизм, социальное партнерство, социальный договор.
Shumik I.V. Organizational bases of management of social development in local government. – Manuscript.

The thesis for obtaining the candidate of science degree in Public Administration, specialty 25.00.04 – Local Self-government. Dnipropetrovsk Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration, the President of Ukraine. – Dnipropetrovsk, 2013.
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