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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                          І.С.Кайтанський

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. В сучасному глобалізаційному середовищі, коли великий взаємовплив культур одна на одну, зростання кількості соціальних процесів, де суспільство орієнтоване у великих масштабах на споживання, частка рекреаційної сфери у економіці кожної країни щороку зростає. Продемонструвавши безпрецедентний зліт рекреаційної індустрії стає „феноменом ХХІ століття”. Для соціально - економічного розвитку України рекреаційна сфера набуває стратегічно важливого значення, оскільки дає можливість розвитку ринкових відносин та міжнародного співробітництва, забезпечуючи тим самим становлення та формування іміджу країни на світовому ринку товарів та послуг. 

Світові економічні процеси, що знаходять свій вплив на економіку кожної країни та впливають на динамічність процесів розвитку майже усіх галузей національної економіки, не оминули рекреаційну індустрію, обумовлюючи необхідність ґрунтового вивчення кожної складової, що забезпечить стійкість процесу адаптації спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери до змінних умов ведення бізнесу.
Умови ведення бізнесу в середовищі рекреаційної індустрії характеризуються загостренням конкурентної боротьби серед суб’єктів підприємницької діяльності. Особливо це чітко проявляється серед суб’єктів спеціалізованих підприємств. Характерною рисою, що виділятиме успішне мале спеціалізоване підприємство, є інтенсивність використання у своїй діяльності інноваційної активності. Інноваційні процеси, інноваційні продукти, інноваційні впровадження є основою для забезпечення належного рівня конкурентоспроможності спеціалізованого підприємства рекреаційної сфери, забезпечуючи йому тим самим сталий розвиток.

На сучасному етапі розвитку науки про підприємництво приділяється багато уваги як теоретичним проблемам інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери, так і практичним аспектам його функціонування. Проблеми та особливості розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери, передумови виникнення інноваційних підприємств, принципи їх функціонування, класифікація їх форм і видів, організація діяльності у ринкових умовах, методологія розробки і реалізації державної та регіональної політики розвитку спеціалізованого підприємництва рекреаційної сфери, світовий досвід організації рекреаційного бізнесу висвітлювали у наукових працях такі вітчизняні і зарубіжні учені, як І.Бочан, З.Варналій, О.Волков, Л.Воротіна, М.Долішній (досліджували питання інноваційного розвитку даної галузі), С.Васильчак, Я.Жаліло, Г.Жуйков, Ф.Зінов'єв, О.Лібанова, Д.Ляпіна (аналізували розвиток сфери спеціалізованих та малих підприємств), А.Мазаракі, М.Малахова, С.Мельниченко, Г.Михайліченко, В.Новікова, Л.Ткачук, (вивчали механізм інноваційного розвитку рекреаційної галузі). 
Проте багато аспектів розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери залишаються недослідженими, зокрема вплив інновацій на їх розвиток, що потребують подальшого дослідження. Потребує подальшого вивчення та дослідження питання стратегічного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери, що забезпечить ефективне функціонування індустрії туризму в цілому. Дані питання та інші, потребують відповідних наукових досліджень, обґрунтувань і вирішення, що й обумовило актуальність обраної теми дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації є складовою частиною комплексної програми наукових досліджень Міжнародного університету бізнесу і права «Проблеми та перспективи формування стратегії соціально – економічного розвитку України» (державний реєстраційний номер 0111U008416).Особисто автором розроблено ряд теоретичних положень та методичних рекомендацій щодо інноваційних напрямів розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери, формування ефективної стратегії забезпечення конкурентоспроможності рекреаційного регіону, підвищення інтенсивності появи нових підприємств за рахунок інноваційної складової. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо формування стратегії та механізмів інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери.
Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

· розробити концепцію механізму інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери на основі створення рекреаційного кластеру;

· удосконалити механізм взаємодії інноваційних маркетингових інструментів (аутсортинг, франчайзинг, бенчмаркінг);

· розвинути методичні підходи до формування інноваційного механізму економічної підтримки спеціалізованих підприємств рекреаційного бізнесу;
· удосконалити механізм формування взаємовідносин між спеціалізованими підприємствами рекреаційної галузі та інвесторами;

· обґрунтувати методичні засади формування стратегії інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери;

· розвинути організаційні засади створення кластерних об'єднань в галузі рекреації з метою підвищення ефективності функціонування інноваційного механізму;

· розробити практичні рекомендації щодо формування стратегічних пріоритетів формування та функціонування механізмів інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери. 

Об’єктом дослідження є процеси інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та прикладних аспектів формування та функціонування механізмів інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є базові положення економічної теорії, наукові праці та розробки вітчизняних і зарубіжних вчених з питань інноваційного розвитку рекреаційної сфери. 
У процесі дослідження використаний комплекс економічних методів і прийомів пізнання: абстрактно-логічний (при вивченні останніх публікацій і практичних досягнень по темі, при оцінці власних результатів на фоні вже відомих знань, при визначенні невирішених завдань, при розробці конкретних цілей по їх досягненню, а також при теоретичному узагальненню та формулюванню висновків); монографічний (при висвітленні поглядів вчених-економістів при дослідженні в роботі проблеми); теоретичного узагальнення та порівняння (для удосконалення та упорядкування термінології в понятійному апараті рекреаційної сфери); аналіз і синтез (в процесі дослідження сучасного стану та тенденцій інноваційного розвитку регіонального ринку рекреаційної сфери Івано-Франківської області); системного та економічного аналізу (для проведення моніторингу розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери); метод аналогій (для оцінки стану та інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери); економіко-статистичний (в процесі вивчення тенденцій ринкового забезпечення та попиту на регіональному ринку); експертних оцінок (при вивченні особливостей інфраструктурного забезпечення); анкетування (для визначення пріоритетних переваг і сегментації споживачів досліджуваного ринку); графічної інтерпретації (при обробці статистичних даних, їх відображення у вигляді рисунків і діаграм); системно-структурний аналіз (для уточнення, упорядкування та систематизації чинників, які сприяють підвищенню ефективності процесу розробки та реалізації інфраструктурного забезпечення). 
Інформаційною базою дослідження є відповідні законодавчі та нормативно-правові акти України (закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України). Використані аналітичні та статистичні матеріали Державної служби статистики України, Управління розвитку туризму та курортів, а також Головного управління статистики у Львівській області, звіти туристичних підприємств та аналітичні дані про стан туристичних ринків, власні спостереження автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій з формування та функціонування механізмів інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери. Найбільш важливі результати, отримані у процесі дослідження, та їх наукова новизна полягають у наступному:
вперше:

- розроблено концепцію механізму інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери на основі створення рекреаційного кластеру, що дозволяє забезпечити раціональне використання рекреаційних потужностей території, застосувати ефективні інструменти для стимулювання розвитку підприємств галузі та поєднання інтересів різних секторів управлінської діяльності в рекреаційній індустрії;

удосконалено:
- механізм взаємодії інноваційних маркетингових інструментів (аутсортинг, франчайзинг, бенчмаркінг), за допомогою яких спеціалізоване підприємство рекреаційної сфери має змогу закріпити свої конкурентні переваги, сформувати імідж та статус на ринку і забезпечити виконання місії на ньому; 

- методичні підходи до формування інноваційного механізму економічної підтримки спеціалізованих підприємств рекреаційного бізнесу із визначенням стратегічної мети, та впливу на підвищення конкурентоспроможності;

- механізм формування взаємовідносин між спеціалізованими підприємствами рекреаційної галузі та інвесторами, що дасть можливість збільшити обсяг капітальних інвестицій в рекреаційний бізнес і тим самим забезпечити їх діяльність в інноваційних умовах розвитку економіки;

набули подальшого розвитку:

- методичні засади формування стратегії інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери, зокрема розроблено логічну схему і поетапний план дій, що передбачає покращення інвестиційного клімату, умов розвитку та господарювання підприємств, розширення інноваційних можливостей, створюючи при цьому постійний зворотній зв’язок між підприємцями, полегшуючи їм доступ до інформації та сприяння ефективній комунікації, реалізації стратегічних дій;
- організаційні засади створення кластерних об'єднань в галузі рекреації з метою підвищення ефективності функціонування інноваційного механізму, що забезпечить збільшення обсягу продажу рекреаційних послуг і збільшення туристичних потоків в рекреаційний регіон;

- напрями інноваційної стратегії розвитку спеціалізованих підприємств на забезпечення рекреаційного ринку послугами високої якості, які б відповідала міжнародним вимогам, що буде задовольняти сучасні швидкозмінні потреби, вимоги та побажання споживачів.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці практичних рекомендацій щодо регіональних аспектів інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії, поглиблення організаційно-господарських, економічних, соціальних та інформаційних зв’язків між виробниками і споживачами послуг, обґрунтування впливу інноваційних методів маркетингу на розвиток і стабільне функціонування спеціалізованих підприємств. Її практична цінність характеризується можливостями використання запропонованих нових та удосконалених методичних підходів щодо формування напрямів інноваційних напрямів розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії. Результати наукових досліджень передані підприємствам рекреаційної індустрії «ЄВРОТУР ІФ», м. Івано-Франківськ (довідка від 18.07.2012 р.), «Лігаро тур», м. Івано-Франківськ (довідка №36-К від 12.10.2012р.), а також Управлінню зовнішніх економічних зв’язків і туризму Івано-Франківської державної адміністрації (довідка №5/07-36/06 від 03.01.2013р.), Регіональному фонду підтримки підприємництва по Івано-Франківській області (довідка № 41/02/13 від  20.02.2013р.).
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертації і винесені на захист, отримані автором особисто. У наукових працях, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати наукових досліджень пройшли апробацію на конференціях, семінарах, нарадах, консультаціях та заняттях, серед яких найбільш важливими були: міжнародна науково-практична конференція аспірантів, молодих вчених та науковців "Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки" (Кременчук, 2008 рік), міжнародна науково-практична конференція „Індустрія гостинності в країнах Європи” (Сімферополь 4-6 грудня 2009 року), міжнародна науково-практична конференція „Проблеми та перспективи розвитку підприємництва” (Харків, 11 грудня 2009 року), міжнародна науково-практична конференція „Рекреаційний потенціал Прикарпаття” (18-19 грудня 2009 року); науково-практична конференція "Стан розвитку екскурсійного обслуговування та проблеми управління рекреаційним комплексом Прикарпаття" (Івано-Франківськ, 20-22 грудня 2010 року); наукова конференція "Туризм і розвиток регіону" (Івано-Франківськ, 19-21 жовтня 2011 року); Всеукраїнська науково-практична конференція викладачів та студентів „Стратегічні вектори розвитку національної економіки в умовах протидії викликам глобалізації” (Сімферополь, 22-23 березня 2012 року); міжнародна науково-практична конференція „Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (Черкаси, 18-19  квітня 2012 року).

Публікації одержаних результатів. Основні результати дисертації висвітлено в 13 наукових працях (2 у співавторстві), у тому числі у 6 статтях в наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій 4,18 ум. друк. арк., з яких особисто автору належить 3,85 ум. друк. арк. 
Обсяг та структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків та пропозицій, викладена на 198 сторінках, включає 26 таблиць, 42 рисунки, 3 додатки. Список використаних літературних джерел містить 199 найменувань на 18 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі «Теоретико-методичні засади інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії» визначено сутність поняття спеціалізованого підприємства рекреаційної індустрії, як суб’єкта господарської діяльності, розкрито значення розвитку спеціалізованого підприємництва рекреаційної сфери для економіки країни, проаналізовано теоретичні підходи в дослідженні інноваційних стратегій розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії. 

Суб’єктами спеціалізованого підприємництва є зареєстровані у встановленому порядку фізичні особи, які займаються підприємницькою діяльністю без створення юридичної особи, юридичні особи, будь-якої організаційно-правової форми та форми власності, в яких середньо облікова чисельність працюючих за звітний (фінансовий) рік не перевищує 50 осіб; обсяг валового доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) за рік не перевищує 70 млн. гривень.
Безперечною перевагою спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії є створення вільних робочих місць і поглинання надлишкової робочої сили під час циклічних спадів і циклічних зрушень економіки та пом’якшення соціального напруження, демократизації ринкових відносин, створення передумови формування середнього класу, існування якого послаблює притаманну ринковій економіці тенденцію до соціальної диференціації та розширює соціальну базу реформ. Крім того, на думку Т.Говорушко, спеціалізованим підприємствам рекреаційної сфери відводиться певна роль у забезпеченні фінансової стійкості великих підприємств, ця функція реалізується в рамках економної інтеграції.
З економічної точки зору, значення розвитку малого бізнесу в рекреаційній індустрії виокремлюється за допомогою наступних показників: частка у валовому внутрішньому продукті (ВВП), що припадає на спеціалізовані підприємства рекреаційної сфери, частка національного доходу, що створюється малим бізнесом рекреаційної індустрії, частка спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії в загальній кількості таких підприємств всіх галузей, кількість зайнятого населення на спеціалізованих підприємствах рекреаційної індустрії, частка малого бізнесу рекреаційної індустрії в експорті рекреаційного продукту, частка податків, які надходять до бюджету від сектору бізнесу рекреаційної індустрії в їх загальній кількості, частка обсягу послуг, які створюються спеціалізованими підприємствами рекреаційної індустрії в загальному обсязі наданих послуг.

Дослідженням встановлено, що інноваційний розвиток спеціалізованого підприємництва в галузі рекреації побудований на основі використання моделей та типів інноваційних стратегій розвитку. До моделей інноваційного розвитку спеціалізованого підприємництва рекреаційної індустрії відносять: інноваційне спеціалізоване підприємство на засадах внутрішньої організації, інноваційне спеціалізоване підприємство, побудоване на основі зовнішньої організації на підставі контрактів, інноваційне спеціалізоване підприємство на засадах зовнішньої організації за допомогою венчурів.
За результатом аналізу стратегій інноваційного розвитку спеціалізованого підприємництва рекреаційної індустрії можна виокремити певні типи стратегій спеціалізованого підприємства рекреаційної індустрії: наступальна інноваційна стратегія, захисна інноваційна стратегія, імітаційна інноваційна стратегія, залежна інноваційна стратегія, традиційна інноваційна стратегія, інноваційна стратегія „за наявності ніші на ринку”.

У роботі зазначено, що вибір моделі та типової стратегії інноваційного розвитку спеціалізованого підприємства рекреаційної індустрії, враховуючи систему факторів, які впливають на його розвиток зумовлює вибір напряму розвитку інноваційної стратегії підприємства (рис.1).
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Рис.1. Напрями інноваційної стратегії розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії 

На основі аналізу наукових досліджень міжнародного досвіду, де напрацьовано численні механізми створення і функціонування основних видів інноваційних структур, доречно виділити види інноваційних територіальних структур на ринку рекреаційної індустрії: бізнес-інкубатори, комплекси експортної переробки, регіональні інноваційні мережі, технополіси, кластери.
У другому розділі «Дослідження потенціалу інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери» визначено методичні підходи оцінки економічного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії, проведено дослідження регіональних аспектів їх розвитку, здійснено оцінку інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери на прикладі Івано-Франківської області.
Аналіз та систематизація методичних підходів оцінки економічного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії дозволило запропонувати алгоритм побудови стратегії інноваційного розвитку в змінних умовах функціонування. 

Регіональні особливості розвитку рекреаційної індустрії Івано-Франківської області розглянуто на основі величини туристичних потоків за період 2007-2011 років (табл.1). Аналіз даних показує, що кількість обслугованих туристів рекреаційними підприємствами у 2008 році при порівнянні до 2007 року зменшилась на 53,1%, у 2009 при порівнянні до 2008 року на 14,1%. 

Кризовим роком для підприємств рекреаційної індустрії виявився 2010 рік, оскільки кількість обслуговуваних туристів зменшилась на 89,6%, даний показник знизився завдяки різкому скороченню кількості внутрішніх туристів з 501040 осіб до 40296 осіб, у відсотковому відношенні це зменшення становить 92,0%. Щодо порівняння 2011 року до 2010 року то простежується зростання кількості обслугованих туристів на 13,3%.

Таблиця 1

Динаміка обсягу темпів зміни туристичних потоків Івано-Франківської області за період 2007-2011рр.

	Показники
	2007р.
	2008р.
	2009р.
	2010р.
	2011р.

	кількість обслугованих туристів, осіб 
	1268923
	595031
	511397
	53333
	60448

	ланцюгові темпи зміни, %
	-
	46,9
	85,9
	10,4
	113,3

	у тому числі
іноземні туристи, осіб
	1072
	1739
	2222
	4528
	3428

	ланцюгові темпи зміни, %
	-
	162,2
	127,7
	203,7
	75,7

	громадяни України, що виїжджали за кордон, осіб
	8752
	9719
	8135
	8509
	9092

	ланцюгові темпи зміни, %
	-
	111,1
	83,7
	104,6
	106,9

	внутрішні туристи, осіб 
	1259099
	583573
	501040
	40296
	47928

	ланцюгові темпи зміни, %
	-
	46,3
	85,6
	8,0
	118,9

	кількість екскурсантів, осіб
	521671
	567972
	521716
	646465
	342704

	ланцюгові темпи зміни, %
	-
	108,9
	91,9
	123,9
	53,0


Результати дослідження показують, що питома вага спеціалізованих підприємств туристичної індустрії серед інших галузей економіки країни залишається незмінною та стабільною протягом певного періоду часу і становить 98,3-98,9% до загальної кількості таких підприємств. 

Частка обсягу реалізації послуг спеціалізованими підприємствами рекреаційної індустрії у загальному обсягу продажу послуг відображена на рисунку 2. Звичайно частка спеціалізованих підприємств ресторанної та готельної індустрії у загальному обсягу продажу незначна, хоча і показує тенденцію до зростання. Якщо у 2008 році вона становила 0,87%, у 2009 році 0,92% то у 2011 році - 0,93%. При порівнянні значень даного показника 2011 року до 2010 року простежується зниження на 0,02%. 

Розвиток рекреаційного потенціалу в регіоні викреслюється на основі великої потужності заповідних територій регіону. В області нараховується 456 заповідних територій та об'єктів, загальною площею 195,6 тис. га, з них 30 – загальнодержавного значення, площею 108,7 тис. га та 426 – місцевого значення, площею 86,9 тис. га, у тому числі 1 – природний заповідник, 3 – національні природні парки, 3 – регіональні ландшафтні парки, 60 заказників, 181 пам'ятка природи, 5 дендрологічних парків, 8 парків-пам'яток садово-паркового мистецтва, 195 заповідних урочищ. Відсоток заповідності складає 13,4%.
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Рис.2. Динаміка обсягу продажу послуг гостинності спеціалізованих підприємств Івано-Франківської області(готелі та ресторани), %

У кількісному відношенні переважають пам'ятки природи й заповідні урочища – відповідно 41,3 та 42,4 відсотка від загальної кількості заповідних об'єктів, проте за площею частка цих категорій незначна (відповідно 0,68 та 2,9%).

Визначені характеристики рекреаційних можливостей регіону є основною для розвитку сільського туризму. Підприємців у сфері сільського туризму приваблює дуже висока природна гостинність, якої не може надати жоден інший вид туризму. Дане тлумачення підтверджують результати опитування респондентів - споживачів послуг сільського туризму Івано-Франківської області. Серед усіх опитаних респондентів перевагу відпочинку у сільській місцевості надають 38,6% опитаних (рис. 3).
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Рис.3. Напрями відпочинку, яким віддають перевагу жителі Івано-Франківської області, %

Оцінку інноваційної стратегії розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії запропоновано здійснювати на основі певного алгоритму. Даний алгоритм дозволить здійснити оцінку інноваційної стратегії на основі таких складових, як оцінка активності спеціалізованого підприємства рекреаційної індустрії, оцінка ефективності інноваційної стратегії розвитку даного суб’єкта, виявити та діагностувати в майбутньому фактори, що здійснюють виплив на інноваційну стратегію спеціалізованого підприємства рекреаційної індустрії, надасть можливість визначити методи з оптимізації інноваційних процесів.

Для спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії ознаками інноваційності як правило є: нові туристично-екскурсійні маршрути, нові туристично-екскурсійні об’єкти, нові види засобів розміщення, нові види транспортних перевезень туристів, нові види відпочинку та туризму, нові види готельного та ресторанного обслуговування, нові види розваг, нові види туристичної реклами, нові види послуг, нові види бронювання та продажів, нові види управляння персоналом.

Детальний аналіз методичних підходів до оцінки потенціалу інноваційного розвитку дають змогу стверджувати, що, на сьогодні для більшості спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії України, одним з найголовніших факторів забезпечення інноваційних стратегій є капітальні інвестиції. Високий рівень інвестиційної політики значно впливає на зростання кількості суб’єктів рекреаційної індустрії. Так можна простежити зростання кількості спеціалізованих підприємств готельної індустрії Івано-Франківської області, хоча і не швидкими темпами. Якщо у 2000 році кількість готелів нараховувалась 34, то у 2010 році їх кількість зросла лише на 4 одиниці. Не зважаючи на незначну потужність готельної індустрії кількість обслугованих туристів зростає. Якщо брати у порівнянні 2010 рік до 2000 року, кількість обслуговуваних туристів у готелях зросла на 22,5 тис. осіб, а при порівнянні до 2009 року на 72 тис. осіб.

Проведені дослідження показують, що одним з інноваційних напрямів розвитку спеціалізованого підприємництва в рекреаційній індустрії Івано-Франківської області виступили - дитячі заклади оздоровлення та відпочинку. Результати аналізу показали, що простежується велике зростання кількості цих підприємств, зокрема у 2004 році, (з 222 одиниці у 2003 році до 842 одиниці у 2004 році), що становить відповідно збільшення у 3,8 раза.

Не менш важливою складовою рекреаційної індустрії є ресторанне господарство. Динаміка кількості підприємств ресторанного господарства Івано-Франківської області протягом досліджуваного періоду показує різносторонню тенденцію, як до збільшення, так і до їх зменшення. Так у 2010 році кількість спеціалізованих підприємств - ресторанів зросла на 10 одиниць при порівнянні до 2005 року. Проте такий тип підприємства ресторанного господарства, як кафе за досліджуваний період характеризується тенденцією і до збільшення кількості підприємств і до зменшення. Коли у 2005 році їх кількість становила 107, у 2008 році 116 одиниць, то у 2010 році кількість одиниць кафе знизилась до 103. Зменшилась і кількість барів з 14 одиниць у 2005 році до 9 одиниць у 2010 році. Простежується також і зменшення кількості їдалень, так у 2005 році їх кількість становила 8 одиниць, у 2010 році кількість їдалень зменшилась до 5 одиниць.

У третьому розділі «Стратегічні напрями та механізми інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери» визначено, що активний розвиток стратегічного планування та управління інноваційною стратегією спеціалізованого підприємства рекреаційної індустрії зумовив появу нових підходів, форм, методів та інструментів. Одним із таких нових підходів є інструменти інноваційного маркетингу: бенчмаркінг, аутсортингу, франчайзинг.

Проведене маркетингове дослідження мети туристичної поїздки та фактору привабливості Івано-Франківської області, на основі анкетного опитування свідчить, що відповідно до мети поїздки, відвідало: з метою службової поїздки – 3,5%, з метою відпочинку та дозвілля – 37,0%, з метою лікування – 6,1%, з метою отримання послуг спортивно туризму – 52,0%, з метою отримання інших видів послуг – 1,4%; відповідно привабливості регіону то варто відзначити, що туристів цікавлять відповідно: традиції та звичай – 30,0%, місцевий колорит – 26,0%, місцева кухня та екологічність територій – 15,0%, сфера харчування, український колорит, традиції святкування певних видів музеї -8,0%, інші фактори – 6,0%.

Результати проведеного дослідження показують, що у створенні сприятливих умов для розвитку спеціалізованого підприємництва рекреаційної індустрії важливе значення має співпраця різних структурних підрозділів регіону, що зацікавлені та забезпечують процес даного розвитку. Основними організаційними структурами, що можуть забезпечити поєднання інтересів різних секторів управлінської діяльності в індустрії рекреації є маркетингові консорціуми, конгломерати, громадські організації при навчальних закладах, які готують фахівців рекреаційної галузі, об’єднання, створені з метою просування конкретного рекреаційного продукту, туристично-інформаційні центри, рекреаційні кластери.

Рекреаційний кластер розглядається, як система інтенсивної виробничо-технологічної та інформаційної взаємодії рекреаційних підприємств, постачальників базових та додаткових послуг з приводу створення „основного продукту” кластера – рекреаційного продукту (рис.4). До основного сектору, куди відносяться підприємства - надавачі послуг, а саме рекреаційні підприємства (зазвичай потужні туроператорські фірми), які експортують свої послуги за межі регіону, країни. На нижчому рівні знаходяться різноманітні туристичні агентства, а також численні підприємства з розміщення, харчування, транспортування туристів, надання супутніх послуг та виробництва товарів туристичного попиту. 

Додатковий сектор включає фінансові структури, куди відносять банківські та кредитні установи, страхові компанії та інші фінансові структури. До сектору освіти відносять навчальні заклади рекреаційного профілю, науково-дослідні інститути та установи. Допоміжний сектор включає політику органів державно влади, законодавчо-нормативну базу. Значне місце у структурі даного сектору належить різного роду агенціям регіонального розвитку та міжнародним державним фондам та програмам, що сприяють потужному розвитку ринку рекреаційної індустрії.


Рис.4. Типові складові кластерної моделі на ринку спеціалізованого підприємництва рекреаційної індустрії
Проведені результати дослідження показують, що поведінка споживача на ринку рекреаційної індустрії знаходиться під впливом різного роду факторів, що визначають стан розвитку суб’єктів даного ринку. Проведене анкетне опитування з метою з’ясування мети та поведінки споживача, дає можливість визначити та спрогнозувати розвиток спеціалізованого підприємництва рекреаційної індустрії Івано-Франківської області. 
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Рис.5. Питома вага туристів Івано-Франківської області залежно від мети поїздки,%
Результати маркетингового дослідження, що відображені на рисунку 5 засвідчують перевагу відпочинку, зокрема спортивного. Відповідно до мети поїздки Івано-Франківську область у 2011році відповідно відвідало: з метою службової поїздки – 3,5%, з метою відпочинку та дозвілля – 37,0%, з метою лікування – 6,1%, з метою отримання послуг спортивно туризму – 52,0%, з метою отримання інших видів послуг – 1,4% .
Запропоновані в роботі варіанти стратегій інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії дадуть можливість побудувати логічну схему, в якій відображено план дій, що забезпечить ефективну реалізацію даної стратегії інноваційного розвитку спеціалізованого підприємництва рекреаційної індустрії. Це забезпечить сприятливе середовище для умов розвитку та господарювання спеціалізованого підприємництва, проведення системної роботи з покращення інвестиційного клімату і розширення інноваційних можливостей. 

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоноване нове авторське вирішення важливої наукової та практичної проблеми розробки стратегії та формування механізмів інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери. Отримані наукові результати дозволяють зробити наступні висновки:
1. Встановлено, що сучасний етап розвитку економіки України можна розглядати як складний та суперечливий процес перетворення економічних структур, де одним із перспективних напрямів створення конкурентно-ринкового середовища є розвиток спеціалізованого підприємництва. Сьогодні цілком очевидно, що саме спеціалізоване підприємство рекреаційної індустрії є одним з основних факторів формування та розвитку вільної економіки з ринковим механізмом господарювання. 
2. Визначено, що спеціалізовані підприємства в рекреаційній індустрії характеризуються за допомогою наступних економічних показників: частка у валовому внутрішньому продукті (ВВП), що припадає на спеціалізовані підприємства рекреаційної сфери, частка національного доходу, що створюється малим бізнесом рекреаційної індустрії, частка спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії в загальній кількості таких підприємств всіх галузей, кількість зайнятого населення на спеціалізованих підприємствах рекреаційної індустрії, частка малого бізнесу рекреаційної індустрії в експорті рекреаційного продукту, частка податків, які надходять до бюджету від сектору бізнесу рекреаційної індустрії в їх загальній кількості, частка обсягу послуг, які створюються спеціалізованими підприємствами рекреаційної індустрії в загальному обсязі наданих послуг, аналіз яких дає змогу судити про їх економічний розвиток.

3. В процесі дослідження доведено, що при інноваційному підході до розвитку рекреаційної індустрії необхідно враховувати специфічні особливості даної сфери національної економіки, оскільки інновація завжди налаштована на отримання практичного результату (підвищення іміджу України як рекреаційної держави, конкурентоспроможності національного рекреаційного продукту, максимальне задоволення потреб туристів, раціональне використання наявних ресурсів, забезпечення сталого розвитку рекреації) а рекреаційна індустрія характеризується схильністю до інноваційних процесів, які набувають більш динамічного розвитку і широкого розповсюдження, ніж інновації в суспільстві та культурі в цілому.
4. Дослідженням встановлено, що інноваційна стратегія розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії у загальному випадку відбувається внаслідок виявлення і реалізації ринкових можливостей, які розглядаються як напрям діяльності, що відкривається перед підприємством, виходячи перш за все із зовнішніх умов, у яких воно функціонує, і особливостей самого підприємства. До можливих варіантів розвитку ринкових можливостей спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії відносять: глибоке проникнення на ринок, розширення меж ринку, диверсифікація виробництва і збуту, розробка і реалізація нового рекреаційного продукту.

5. Доведено, що рекреація є однією з провідних галузей світової економіки, яка найбільш динамічно розвивається. Ця галузь господарства є фундаментальною основою багатьох розвинених країн світу та країн, що розвиваються. Згідно з даними всесвітньої туристичної організації, її внесок у світову економіку оцінюється в 10,9% світового валового внутрішнього продукту. Туристично-рекреаційна галузь виступає стратегічним напрямом розвитку Івано-Франківщини. Об’єктивно область має всі передумови для інтенсивного розвитку внутрішнього та іноземного туризму: особливості географічного розміщення та рельєфу, сприятливий клімат, багатство природного, історико-культурного та туристично-рекреаційного потенціалів.

6. Дослідивши регіональні особливості розвитку рекреаційної індустрії Івано-Франківської області на основі величини туристичних потоків за період 2007-2011 років, можна стверджувати, що кількість обслугованих туристів спеціалізованими підприємствами з 2008 року зменшується. Кризовим роком для ринку рекреаційної індустрії став 2010 рік, оскільки кількість обслуговуваних туристів зменшилась на 89,6% , даний показник знизився завдяки різкому скороченню кількості внутрішніх туристів з 501040 осіб до 40296 осіб, у відсотковому відношенні це зменшення становить 92,0%.

7. Дослідження показують, що питома вага спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії залишається незмінною та стабільною протягом певного періоду часу. У відсотковому відношення коефіцієнт питомої ваги кількості спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії за досліджуваний період у загальній кількості залишається на високому рівні і становить 98,3-98,9% до загальної кількості, займаючи лідируючі позиції, що говорить про перспективність та потужність розвитку малих підприємств даної галузі в економіці країни. 
8. Доведено, що визначені характеристики рекреаційних можливостей регіону є основною для розвитку одного з найперспективніших напрямів розвитку рекреації - сільського туризму. Аналіз результатів опитування респондентів Івано-Франківської області дозволив визначити, що 38,6% опитаних віддають перевагу відпочинку у сільській місцевості. Найбільший відсоток серед опитаних респондентів, а саме 35,1% розглядають сільський туризм суто як відпочинок, 23,5% можливість брати участь у святкуванні різного роду свят, участь у національних обрядах, виставках, ярмарках, 23,1% мають на меті покращити своє здоров’я. 
9. Важливим показником, що забезпечує інтенсивний інноваційний розвиток спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії є капітальні інвестиції. Дослідження показують, що з 2007 року по 2009 рік обсяг капітальних інвестицій почав зменшуватися. Найменшу суму капітальних інвестицій дана галузь отримала у 2009 році – 24038тис.грн. Даний період є найбільш важкий для спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії, адже це пік періоду фінансової кризи. Проте 2010 та 2011 роки характеризується уже значним зростанням обсягу капітальних інвестицій для спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії. Так у 2010 році даний обсяг зріс при порівнянні до 2009 року у 2,8 раза, а у 2011 році при порівнянні до 2010 року на 1,1 раза. 

10. Доведено, що сучасні потреби споживачів та інноваційні умови в яких повинні здійснювати свою діяльність суб’єкти спеціалізованого підприємництва рекреаційної сфери зумовлюють необхідність використання новітніх інструментів маркетингу: бенчмаркінгу, аутсортингу, франчайзингу. Враховуючи шляхи забезпечення інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії запропоновано використання такої структури, як рекреаційний кластер. Рекреаційний кластер розглядається як система інтенсивної виробничо-технологічної та інформаційної взаємодії спеціалізованих підприємств, постачальників базових та додаткових послуг з приводу створення „основного продукту” кластера – рекреаційних послуг. До рекреаційного кластеру відносяться групи підприємств, сконцентрованих географічно в межах регіону, які спільно використовують спеціалізовану рекреаційну інфраструктуру, локальні ринки праці та інші функціональні структури господарства з метою виробництва рекреаційного продукту.
11. Результати аналізу стратегічних позицій областей Карпатського регіону, куди входить Івано-Франківська область за допомогою матриці БКГ показують, що ринок рекреаційної індустрії Івано-Франківської області у 2011 році при порівнянні до 2007року втратив свої позиції по відношенню до конкурента – Львівської області, який виступає лідером за обсягом туристичних потоків. Проте питома вага доходу від надання послуг спеціалізованими підприємствами Івано-Франківської області у 2011 році у загальному обсязі доходу від надання послуг усіх підприємств рекреаційної сфери в Україні становить 4,6%, тоді як Львівської області тільки 2,4%, чим і підтверджуються переваги даного регіону в сфері рекреації.
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АНОТАЦІЯ

Лояк Л.М. Інноваційний розвиток спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04  – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). - Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2013р. 
Дисертаційна робота присвячена розробці теоретико - методичних положень та практичних рекомендацій щодо аспектів інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії. Розглянуто сутність спеціалізованого підприємства рекреаційної сфери, як суб’єкту господарської діяльності. Вивчено значення та роль спеціалізованого підприємництва на ринку рекреаційної індустрії.

Проведено діагностику розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії, дано оцінку їх інфраструктурного забезпечення на ринку рекреаційної індустрії, проаналізовано регіональні аспекти та фактори розвитку, здійснено оцінку інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної сфери на прикладі Івано-Франківської області.
Розроблені пріоритетні напрями стратегії інноваційного розвитку спеціалізованих підприємств рекреаційної індустрії на перспективу, при цьому обґрунтовано роль маркетингових інструментів в інноваційній стратегії розвитку, запропоновано побудову рекреаційного кластеру, як одного із основних напрямів ефективного та перспективного розвитку спеціалізованого підприємництва в рекреаційної сфері.

Ключові слова: спеціалізоване підприємство, рекреаційна індустрія, сфера, інновація, стратегія, маркетинг, ринок, рекреаційний кластер, інфраструктура, розвиток.

АННОТАЦИЯ

Лояк Л.М. Инновационное развитие специализированных предприятий рекреационной сферы. - Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2013 г.

Диссертационная работа посвящена разработке теоретико - методических положений и практических рекомендаций относительно аспектов инновационного развития специализированных предприятий рекреационной индустрии. Рассмотрена сущность специализированного предприятия рекреационной сферы, как субъект хозяйственной деятельности. Изучено значение и роль специализированного предпринимательства на рынке рекреационной ндустрии.
В иследовании определены факторы, что способствуют введения инновационной стратегии, выделены варианты розвития рынковых вазможностей специализированых предприятий рекреационной индустрии, обобщены модели развития специализированного инновационного предпринимательства в зависимости от способов организации инновационного процесса.

Проведена диагностика развития специализированного предприятия рекреационной индустрии на основании показателей объёма туристических потоков, объёма реализованных услуг за видами экономической деятельности. Дана оценка инфраструктурного обеспечения развития рекреационной индустрии на основание составляющих: гостиничной бизнес, ресторанной бизнес, туристической бизнес, лечебно - оздоровительный бизнес.

Проанализированы региональные возможности и факторы развития сельского туризма, как формы отдыха в сельской местности с широкими возможностями использования природного, материального и культурного потенциала региона. Определено виды сельского туризма в зависимости от цели туристической деятельности: агротуризм, этнотуризм, екологический туризм, зеленый туризм, дачный туризм.

Осуществлена оценка инновационного развития специализированых предприятий рекреационной индустрии на примере Ивано-Франковской области. В результате научных исследований, нами предложено механизм воздействия инновационных маркетинговых инструментов, с помощью которых специализированы предприятия имеют возможность укрепить свои конкурентные преимущества.
Разработанные приоритетные направления стратегии инновационного развития специализированых предприятий рекреационной индустрии на перспективу, предложено построение рекреационного кластера, как одного из основных направлений эффективного и перспективного развития специализированного предпринимательства в рекреационной индустрии.
Проведенный анализ развития инновационной стратегии специализированного предпринимательства в исследованном регионе дал возможность сформировать логическую схему, в которой отображен план действий, что обеспечивает реализацию стратегии инновационного развития специализированых предприятий рекреационной индустрии. Представленная схема определяет шаги улучшения для развития та функционирования специализированного предприятия, проведение системной роботы с улучшения инвестиционного климата и расширения инновационных возможностей. 

Ключевые слова: специализированное предприятие, рекреационная индустрия, сфера, инновация, стратегия, маркетинг, рынок, рекреационный кластер, инфраструктура, развитие.

Summary
Loyak L.M. Innovative development of the specialized enterprises of rekreaciynoy sphere. Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of economic sciences after speciality 08.00.04 is an economy and management enterprises. Іt is the International university of business and right, Kherson, 2013р.
Dissertation work is devoted development of teoretiko - methodical positions and practical recommendations in relation to the aspects of innovative development of the specialized enterprises of rekreaciynoy industry. Essence of the specialized enterprise of rekreaciynoy sphere is considered, as to the subject of economic activity. A value and role of the specialized enterprise is studied at the market of rekreaciynoy industry.

Diagnostics of development of the specialized enterprises of rekreaciynoy industry is conducted, an estimation is given them infrastructural providing at the market of rekreaciynoy industry, regional aspects and factors of development are analysed, the estimation of innovative development of the specialized enterprises of rekreaciynoy sphere is carried out on the example of the Ivano-Frankivsk area.

The priority sending of strategy of innovative development of the specialized enterprises of rekreaciynoy industry is developed to the prospect, here grounded role of marketings instruments in innovative strategy of development, a construction is offered rekreaciynogo a cluster, as one of basic directions of effective and perspective development of the specialized enterprise at rekreaciynoy a sphere.

Keywords: specialized enterprise, rekreaciyna industry, sphere, innovation, strategy, marketing, market, rekreaciyniy cluster, infrastructure, development.
Підписано до друку 19.04.2013 р.
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