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Н.І. Богомолова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Сучасний етап економічного розвитку характеризується активною інтеграцією пострадянських країн у європейську та світову економіки, що супроводжується поглибленням транспортно-економічних зв’язків, провідна роль у забезпеченні яких належить залізничному транспорту. Зазначене обумовлює необхідність адаптації залізниць до конкурентного середовища та спричинює проведення реформ, в наслідок чого відбувається демонополізація залізничної галузі, фінансове відокремлення природномонопольного сектору від потенційно конкурентних, формування суб’єктів залізничних перевезень різних форм власності, у тому числі й тих, що володіють вантажними вагонами, які використовуються для перевезень вантажів як у внутрішньому, так і в міжнародному сполученнях. Це спричинює зростання кількості вантажних вагонів, які належать іноземним залізницям та іноземним власникам вагонів на території як України, так і інших країн СНД та Балтії, що обумовлює необхідність удосконалення організаційно-економічних основ експлуатації таких вагонів. Ключовим чинником такого удосконалення є забезпечення ефективного ціноутворення за користування вантажними вагонами іноземних залізниць.

Теоретико – методологічні основи та практичні аспекти ціноутворення по вантажних залізничних перевезеннях досліджували такі вітчизняні та зарубіжні вчені  і   практики,   як С.Ю. Вітте, І.А. Єловий, В.М. Запара, А.В. Крейнін, Н.М. Колесникова, В.П. Ільчук, Л.М. Мазо, М.В. Макаренко, Д.А. Мачерет,   В.К. Мироненко,  В.І. Пасічник,   А.В. Перепелюк, Л.С. Рогачева,  Є.М. Сич, Ю.М. Цвєтов, Н.В. Чебанова, В.В. Чорний, А.І. Чупров, А.В. Шмельов та багато інших.

Вагомі наукові здобутки у розвиток методології формування плати за користування вантажними вагонами зроблені такими вченими і практиками, як В.Н. Морозов,       Г.Ю. Писаревський,       А.В. Резер,       С.А. Филипченко, К.П. Шенфельд. 

Незважаючи на значну кількість досліджень з ціноутворення у галузі, поки ще залишаються невирішеними задачі формування та встановлення плати за користування вантажними вагонами іноземних залізниць при здійсненні перевезень у міжнародному сполученні, яка б забезпечувала баланс економічних інтересів усіх суб’єктів господарювання, що задіяні у перевізному процесі, та була б економічним важелем щодо ефективного використання вагонів. Це обумовлює та посилює актуальність обраної теми дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснювалися у рамках виконання планів науково – дослідних робіт Державного економіко – технологічного університету транспорту (м. Київ) у відповідності до основних положень Державної цільової програми реформування залізничного транспорту на 2010 – 2019 роки та Програми економічних реформ на 2010 – 2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава». При виконанні науково – дослідної роботи на тему: "Дослідження та розробка методики розрахунку ставок плати за користування вантажними вагонами суб’єктів господарювання різних країн" (2010 р., номер державної реєстрації 0110U006977) здобувачем були запропоновані методичні підходи до розрахунку ставок плати за користування вагонами залежно від ситуативно-часового формування домінуючої сукупності ціноутворюючих факторів. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи єнаукове обґрунтування методичних основ та розробка практичних рекомендацій щодо ціноутворення за користування вантажними вагонами залізниць та інших суб’єктів господарювання країн СНД та Балтії.

Досягнення мети дослідження зумовило необхідність постановки і вирішення таких задач:

· проаналізувати організаційно-економічні умови створення єдиного парку вантажних вагонів;

· дослідити роль ціноутворення у ефективному використанні вагонів іноземних залізниць;

· виявити визначальні фактори встановлення плати за користування вагонами;

· розкрити особливості проведення залізничними адміністраціями ефективної цінової політики з використання вантажних вагонів;

· сформулювати принципи встановлення плати за користування вантажними вагонами;

· запропонувати сучасний підхід до проведення цінової політики з використання вантажних вагонів;

· удосконалити методичні основи ціноутворення за користування вантажними вагонами іноземних залізниць;

· обґрунтувати рівень плати та користування вантажними вагонами на сучасному етапі розвитку взаємовідносин між залізничними адміністраціями країн СНД та Балтії;

· оцінити ефективність застосування запропонованих методичних підходів до встановлення плати за користування вантажними вагонами.

Об’єктом дослідження є процес ціноутворення щодо використання залізничними адміністраціями вантажних вагонів, які належать суб’єктам господарювання різних країн. 

Предметом дослідження виступає сукупність принципів, методів, форм і способів, що забезпечують ефективне ціноутворення за використання вантажних вагонів іноземних залізничних адміністрацій та інших господарюючих суб’єктів.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дослідження становлять наукові праці провідних зарубіжних і вітчизняних вчених та фахівців з проблем організаційно-економічного розвитку ціноутворюючих процесів. 

Інформаційну базу дисертаційної роботи складають міждержавні угоди про участь України у міжнародних організаціях, які координують та в рамках яких розробляється нормативно – правова база діяльності залізничного транспорту європейських та пострадянських країн, міжнародні договори та протоколи, директиви ЄС щодо залізничного транспорту, Закони України, нормативні та правові акти Президента України, Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, матеріали Дирекції Ради по залізничному транспорту держав – учасниць СНД та Балтії, Організації Співдружності залізниць, статистичні дані Укрзалізниці, результати власних досліджень автора.

У процесі проведення дослідження були використані наступні форми, способи та методи: діалектичний метод пізнання (дослідження передумов удосконалення плати за користування вантажними вагонами), аналізу та синтезу результатів (аналіз еволюції регулювання ціноутворення за користування вантажними вагонами іноземних залізниць); системний підхід (для дослідження визначальних факторів впливу та особливостей встановлення плати за користування вагонами); фундаментальні положення економічної теорії (обґрунтування принципів ціноутворення за користування вантажними вагонами); економіко-математичні та економіко-статистичні (розробка методичних основ та оцінка економічної ефективності встановлення плати за користування вагонами); порівняльного аналізу (аналіз зміни рівня плати за користування при різних методичних підходах її встановлення). 

Наукова новизна одержаних результатів. На основі проведених досліджень обґрунтовані теоретико-методичні та практичні положення з встановлення плати за користування вантажними вагонами, що вирішує важливу науково-прикладну задачу – формування та застосування ефективного ціноутворення за користування вантажними вагонами іноземних залізничних адміністрацій та інших суб’єктів господарювання на сучасному етапі розвитку транспортно-економічної взаємодії залізниць країн СНД та Балтії.

Важливі наукові рішення, що запропоновані в процесі дослідження і визначають новизну дисертації  полягають у наступному:

вперше:  

- запропонована класифікація факторів впливу на встановлення плати за користування вантажними вагонами іноземних залізничних адміністрацій та приватних власників вагонів, яка містить економічні, техніко-технологічні, нормативно-правові, організаційні та політичні чинники, що надає можливість більш повною мірою врахувати інтереси всіх учасників вантажних перевезень та визначити обґрунтований рівень плати;

удосконалено:

- визначення ефективності спільного використання вантажних вагонів залізничними адміністраціями, яке, на відміну від існуючого, полягає у оптимізації доходів та витрат залізничних адміністрацій, пов’язаних з використанням вагонів іноземних залізниць та приватних власників, що досягається за рахунок створення паритетних організаційно-економічних умов експлуатації таких вагонів;

- методичні основи встановлення плати за користування вантажними вагонами іноземних залізничних адміністрацій та приватних власників, які, на 
відміну від існуючих, базуються на використанні партнерсько-конкурентного підходу, що сприяє створенню організаційно-економічної основи ефективного використання вагонів єдиного парку;

дістало подальшого розвитку:

- принципи ціноутворення за користування вантажними вагонами єдиного парку, що складаються з загальних (мінімізація фінансових ризиків, партнерства, впливовості тощо) та специфічних (конкурентності, ситуативності, паритетності та ін.) та сприяють підвищенню ефективності експлуатації єдиного парку;

- партнерсько-конкурентний підхід до ціноутворення за користування вагонами на підставі врахування ситуативно-часової кон’юнктури транспортного ринку та варіантів технічного стану вантажних вагонів;

- спосіб оцінки ефективності встановлення плати за користування вантажними вагонами, заснований на оцінюванні рентабельності використання вагонів інвентарного парку залізниць України та приватних вагонів українських власників за межами України та рентабельності використання на залізницях України вагонів залізничних адміністрацій і приватних власників країн СНД та Балтії.

Практичне значення одержаних результатів роботи полягає у використанні результатів дослідження при встановленні плати за користування вантажними вагонами, що належать іноземним залізницям та іншим власникам, і проведенні цінової політики, яка сприяє ефективному використанню вантажних вагонів.

До результатів, які мають найбільше практичне значення, відносяться пропозиції з визначення єдиного підходу до використання вагонів різних форм власності з урахуванням європейського досвіду; створення цінових умов залучення до співпраці власників приватних вантажних вагонів; встановлення базового рівня ставок плати за користування в залежності від організаційно – економічної ситуації в секторі вантажних перевезень.

Наукові розробки, що одержані в результаті виконаного дослідження, були застосовані в таких нормативних документах:

Правила користування вагонами в міжнародному сполученні (довідка Організації Співдружності залізниць від 13 вересня 2011 р.);

Правила експлуатації пономерного обліку і розрахунків за користування вантажними вагонами приналежності інших держав (довідка Дирекції Ради по залізничному транспорту держав-учасниць Співдружності від 22 серпня 2011 р.);

Методика визначення ставок плати за користування вантажними вагонами приналежності інших держав;

Методика розрахунку ставок плати за користування вантажними вагонами у міжнародному сполученні;

Правила комплексних расчетов между железнодорожными администрациями государств-участников Содружества Независимых Государств, Латвийской Республики, Литовской Республики, Эстонской Республики;

Порядок розподілу надходжень та платежів між залізницями  України та іншими підприємствами, підпорядкованими Укрзалізниці, за користування вантажними вагонами належності Укрзалізниці, затверджений наказом Укрзалізниці від 05.07.2002 № 343 зі змінами та доповненнями;

Порядок економічних взаємовідносин на залізничному транспорті України, затверджений наказом УЗ від 03.07.2000 № 251-Ц зі змінами та доповненнями;

Перелік робіт і послуг, що належать до основної діяльності залізничного транспорту, та Порядок  перерозподілу надходжень доходу від основної діяльності залізничного транспорту, затверджений  Постановою Кабінету Міністрів України від 30 березня 2011 р. № 316.

Вказані документи надають можливість Укрзалізниці провадити ефективну цінову політику з використання вантажних вагонів інвентарного парку залізниці України та інших підприємств, що належать до її сфери управління (довідка Укрзалізниці  від  28.11.2011 р.).  

Основні положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Державного економіко-технологічного університету транспорту при виконанні дипломних робіт, а також в лекціях та на практичних заняттях з дисциплін "Економіка залізничного транспорту", "Управління витратами", "Ціноутворення" (довідка від 21.02.2012).

Висвітлення у відкритих публікаціях та оприлюднення в доповідях на науково-практичних конференціях є підтвердженням достовірності та обґрунтованості  викладених наукових положень, рекомендацій, висновків.

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, що представлені у дисертації, отримані автором самостійно та знайшли відображення в опублікованих наукових працях, що містять положення, висновки та рекомендації й відображають його внесок у досліджувану проблему. З наукових праць, що виконані у співавторстві, в роботі використані лише ті положення та ідеї, що становлять особистий доробок автора. Конкретний внесок здобувача в цих роботах зазначений у переліку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. У процесі дисертаційної роботи проводилась апробація проміжних і кінцевих результатів роботи шляхом оприлюднення у доповідях і виступах на міжнародних і всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях, що відбувалися протягом 1996 – 2012 рр. і отримали позитивну оцінку та відгуки, зокрема на щорічних нарадах III Комісії з вантажних перевезень Організації Співдружності залізниць (м. Варшава, 2002 – 2012 рр.), нарадах уповноважених представників залізничних адміністрацій держав - учасниць СНД, Латвійської Республіки, Литовської Республіки, Естонської Республіки (м. Москва, Дирекція Ради по залізничному транспорту, 2006 – 2012 рр.), міжнародних двосторонніх нарадах представників Укрзалізниці і європейських залізниць (м. Будапешт, м. Варшава, м. Москва, м. Львів, м. Єреван, 1996 – 2012 рр.), V міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем в умовах реформування залізничного транспорту: управління, економіка і технології» (м. Київ, 24 – 25 березня 2011 р.), всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми управління, економіки, екології та права щодо розвитку транспортного комплексу України» (м. Одеса, 16 – 17 червня 2011 р.), II міжнародній науково-практичній конференції (м. Київ, 13 – 14 жовтня 2011 р.), VI міжнародній науково-практичній конференції «Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів» (м. Запоріжжя, 20 – 21 жовтня 2011 р.), VI міжнародній науково-практичній конференції «Проблемы экономики и управления на железнодорожном транспорте – ЕКУЖТ 2011» internet-конференція (м. Київ, 12 – 21 грудня 2011 р.).

Публікації. За результатами наукових досліджень опубліковано 18 наукових праць, у т.ч. 10  у наукових фахових виданнях  та 3 у інших виданнях, з них 12 одноосібні; 5 публікацій у матеріалах наукових конференцій, з них 3 одноосібні. Загальний обсяг публікацій – 8,74 ум.-друк. арк., у тому числі особисто автору належить 8,51 ум.-друк. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів основної частини, висновків, списку використаних джерел із 150 найменувань на 18 сторінках, 12 додатків на 44 сторінках. Повний обсяг роботи – 262 сторінок, що включає 23 таблиці та 10 рисунків, з яких 6 – на окремих аркушах.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано мету та головні завдання дисертації, визначено об'єкт, предмет, методологічні засади дослідження, охарактеризовано наукову новизну, а також розкрито теоретичне і практичне значення отриманих результатів, ступінь і характер їх апробації.

У першому розділі «Теоретико-практичні підходи до встановлення плати за користування вантажними вагонами залізничних адміністрацій» розглянуто сутність та зміст встановлення плати за користування вантажними вагонами належності іноземних залізниць та виявлено передумови її удосконалення.

Необхідність у встановленні плати за користування вантажними вагонами залізничних адміністрацій країн СНД та Балтії виникла після розділення вагонного парку колишнього СРСР. В той час через падіння обсягів вантажних перевезень утворився надлишок вагонного парку, який було скорочено за рахунок виведення з експлуатації вагонів з закінченим терміном експлуатації. Зростання обсягів вантажних перевезень, починаючи з 2000 р., привело до збільшення потреби у рухомому складі та виявило нездатність залізничних адміністрацій у повному обсязі задовольнити попит вантажовласників вагонами інвентарного парку. Це спричинило створення організаційно-економічних умов щодо збільшення парку власних вантажних вагонів (рис. 1).
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Рис.1 Динаміка кількості вантажних вагонів інвентарного парку Укрзалізниці та власних вантажних вагонів підприємств України.

Між тим, збільшення кількості власних вантажних вагонів не привело до повного задоволення попиту вантажовласників, оскільки такі вагони використовуються виключно на напрямках перевезень, визначених власниками. Виявлені організаційно-економічні, техніко-технологічні та нормативно-правові передумови створення єдиного для залізничних адміністрацій країн СНД та Балтії парку (рис. 2) з забезпеченням паритетних умов експлуатації інвентарних та власних вантажних вагонів, в реалізації яких визначальна роль належить встановленню плати за користування вагонами іноземних залізниць та приватних власників вагонів. 

Проте у теперішній час плата за користування встановлена лише для вагонів інвентарного парку залізничних адміністрацій, а методичні підходи до визначення її рівня дозволяють окремим залізничним адміністраціям здійснювати домінуючий вплив на рівень ставок плати та порядок прийняття рішень щодо його зміни. Це приводить до неефективного використання вагонів інвентарного парку залізничних адміністрацій та власних вагонів і обумовлює необхідність удосконалення ціноутворення за користування зазначеними вантажними вагонами.
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Рис.2. Передумови створення єдиного парку вантажних вагонів

У другому розділі «Організаційно-економічні важелі ефективного ціноутворення в сфері використання вантажних вагонів залізничнихадміністрацій» обґрунтовано партнерсько-конкурентний підхід до встановлення плати за користування вагонами та доведено, що ефективне спільне використання вантажних вагонів різних форм власності полягає у поверненні вагонів на залізничну адміністрацію-власницю у завантаженому стані; мінімізації порожнього пробігу іноземних вагонів та  часу їх знаходження за межами своєї залізничної адміністрації; забезпеченні технічно справного стану цих вагонів тощо. Встановлені визначальні фактори впливу на рівень плати за користування вантажними вагонами та обґрунтовано, що ставки плати за користування мають врахувати організаційно-економічні, техніко-технологічні, правові та політичні фактори. Визначено та розкрито особливості цінової політики залізничних адміністрацій при спільному використанні інвентарних і власних вагонів, які спричинені різними цілями, ціновими умовами при організації перевезень у цих вагонах, суттєвими відмінностями нормативного забезпечення тощо. Виявлено засадничі принципи ціноутворення за користування вантажними вагонами іноземних залізниць (загальні – прогнозованість, інтернаціоналізація, партнерства, прогнозованості й ін., а також специфічні – конкурентність, ситуативність, паритетність, еластичність тощо), реалізація яких обумовлює застосування партнерсько-конкурентного підходу до встановлення плати за користування вагонами, відповідно до якого залізничні адміністрації, з одного боку конкурують між собою за найкращі умови використання вантажних вагонів та привласнення найбільших доходів, а з іншого – виступають як партнери, які зацікавлені у встановленні економічно обґрунтованої плати за користування вагонами. Це сприяє підвищенню ефективності експлуатації єдиного парку вантажних вагонів. 
У третьому розділі «Стратегія встановлення плати за користування вагонами в умовах інтеграції національних залізничних мереж» розроблено методичні основи встановлення плати за користування вантажними вагонами єдиного парку, які ґрунтуються на партнерсько-конкурентному підході та містять п’ять варіантів обґрунтування рівня такої плати залежно від дефіцитності рухомого складу, ступеню зносу вантажних вагонів, наявності вагонів у залізничних адміністрацій, створення єдиного парку вагонів. 

Відповідно до зазначеного запропоновано формули для визначення ставок плати за користування вантажними вагонами: 

- за наявності дефіциту вагонів та їх великого ступеню зносу, що перевищує поріг економічної безпеки:
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– середньозважена ціна нового (придбаного за звітний період) вагона і - го типу; 
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 – середньозважена норма амортизаційних відрахувань на повне відтворення вагону і - го типу; 
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 – відповідно середньозважена середньорічна кількість капітальних та деповських ремонтів вагонів і - го типу; 
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 – середньозважена вартість деповського ремонту вагонів і - го типу (без врахування загальновиробничих витрат); 
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– середньозважена вартість капітального ремонту вагонів і - го типу (без врахування загальновиробничих витрат); 
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 – середньозважена частка загальновиробничих витрат вагонного господарства в прямих витратах залізничної адміністрації по вантажних перевезеннях; 
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 – середньозважений коефіцієнт співвідношення ціни нового вагона і балансової вартості вагона і - го типу; 
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– середньозважений норматив податку на майно по і - му типу вагонів, який встановлюється згідно з чинним законодавством кожної держави – учасниці СНД та Балтії; 
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 – середньозважена рентабельність вантажних перевезень по і - му типу вагонів;

- за відсутності дефіциту вагонів і ступеню їх зносу, що  не перевищує поріг економічної безпеки:
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– середньозважена балансова ціна вагона і - го типу;

- за наявності дефіциту вагонів та ступеню їх зносу, який не перевищує поріг економічної безпеки:
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 – середньозважена величина зносу вагонів і - го типу (у частках);

- за відсутності у окремих залізничних адміністрацій вагонів інвентарного парку запропоновано виконувати розрахунок ставок плати за формулою (1), але 

складові формули мають розраховуватися з урахуванням частки кожної залізничної адміністрації в загальному парку вагонів певного типу всіх залізничних адміністрацій, що знаходяться за межами залізничних адміністрацій.

- за умови створення єдиного парку вагонів, дефіциту вагонів та великому ступені їх зносу:
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 – середньозважена ціна нового вагона і - го типу; 
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 – норма амортизаційних відрахувань, визначена виходячи з того, що вагон має бути замортизованим за 7 – 8 років; 
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 – основний рівень рентабельності (середньозважений показник рентабельності по вантажних перевезеннях); 
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 – інвестиційна складова рентабельності (визначається, виходячи з того, що амортизаційних відрахувань разом з прибутком має бути достатньо для придбання нового вантажного вагона через 7 – 8 років).

За запропонованими формулами визначено рівень базових ставок плати за користування вагонами за кожним з варіантів, який свідчить про їхню достатність для забезпечення відтворення вантажних вагонів інвентарного парку залізниць та власних вагонів, що створює умови для придбання нових вагонів та сприяє підвищенню інвестиційної привабливості вантажних залізничних перевезень у міжнародному сполученні.

Оцінку ефективності встановлення плати за користування вантажними вагонами єдиного парку запропоновано проводити на основі визначення рентабельності використання вагонів інвентарного парку залізниць України та приватних вагонів українських власників за межами України та використання на залізницях України вагонів залізничних адміністрацій і приватних власників країн СНД та Балтії, що забезпечить комплексних характер оцінювання. 

Виконані розрахунки показують, що за всіма варіантами визначення базових ставок плати в умовах 2011 р. рентабельність використання вагонів єдиного парку становить від 16 % до 79 %. При цьому на відміну від існуючого стану до співпраці залучаються приватні власники вагонів, що дозволяє в повному обсязі задовольнити попит на завантажувальні ресурси і отримувати більший обсяг чистих прибутків.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі поставлено та розв’язано важливе науково-прикладне завдання – обґрунтування та розробка ринково орієнтованих економіко-організаційних основ ціноутворення за користування вантажними вагонами залізниць та суб’єктів господарювання іноземних держав як визначального фактору ефективної організації вантажних залізничних перевезень, що має суттєве значення для розвитку економіки транспорту.

Значущість, характер і зміст отриманих результатів проведеного дослідження дозволяє зробити наступні підсумки та рекомендації.

1. Зростання обсягів вантажних залізничних перевезень, починаючи з 2000 року, з одного боку, та зменшення до цього часу кількості вантажних вагонів інвентарного парку залізниць за рахунок їхнього фізичного зносу й порушення простого відтворювального процесу, а також поступового зростання парку власних вантажних вагонів, які використовуються виключно в інтересах їх власників, з іншого боку, призвело до неспроможності в повному обсязі задовольнити платоспроможний попит вантажовласників та обумовило необхідність спільного використання таких вагонів.

2. Організаційно-економічні умови спільного використання вантажних вагонів інвентарного парку залізничних адміністрацій країн СНД та Балтії не враховують можливості залучення до співпраці у забезпеченні вантажних перевезень приватних власників вантажних вагонів і не дозволяють визначити плату за користування такими вагонами. 

3. В умовах дефіциту вантажних вагонів це призводить до зниження конкурентоспроможності залізниць на ринку вантажних перевезень, обумовлює необхідність створення на базі інвентарних парків вантажних вагонів залізничних адміністрацій і парку власних вантажних вагонів єдиного парку, забезпечення ефективного його використання.

4. Ефективне використання вагонів єдиного парку полягає у оптимізації доходів та витрат залізничних адміністрацій, пов’язаних з використанням вагонів іноземних залізниць та приватних власників, що досягається за рахунок створення паритетних організаційно-економічних умов їх експлуатації, в забезпеченні яких визначальна роль належить встановленню плати за користування такими вагонами. 

5. На рівень плати за користування вагонами єдиного парку впливають економічні, техніко-технологічні, нормативно-правові, організаційні фактори, домінуючими серед яких на сучасному етапі взаємовідносин між залізничними адміністраціями країн СНД та Балтії виступають економічні, оскільки саме вони є визначальними у задоволенні економічних інтересів суб’єктів міжнародного ринку вантажних залізничних перевезень. 

6. При проведенні цінової політики щодо встановлення плати за користування вантажними вагонами єдиного парку мають бути враховані особливості, які обумовлені відмінностями в організації вантажних перевезень у вагонах інвентарного парку залізничних адміністрацій та у вагонах інших власників, а також різними ціновими умовами і порядком оформлення перевезень порожніх власних і інвентарних вагонів тощо.

7. Виявлено загальні та специфічні принципи ціноутворення за користування вантажними вагонами, застосування яких забезпечує підвищення ефективності використання вантажних вагонів єдиного парку та надає можливість більшою мірою задовольнити платоспроможний попит вантажовласників.

8.  Обґрунтовано необхідність застосування партнерсько-конкурентного підходу до встановлення плати за користування вантажними вагонами єдиного парку, який ґрунтується на врахуванні ситуативно-часової кон’юнктури транспортного ринку, технічного стану вантажних вагонів, необхідності досягнення балансу економічних інтересів залізничних адміністрацій та приватних власників вантажних вагонів тощо.

9. Запропоновано методичні основи встановлення плати за користування вагонами єдиного парку, які базуються на партнерсько-конкурентному підході, враховують типи вагонів, їх дефіцитність, ступінь зносу, наявність парку вантажних вагонів у залізничній адміністрації та участі власників приватних вагонів у єдиному парку.

10. Оцінку ефективності встановлення плати за користування вантажними вагонами єдиного парку запропоновано здійснювати на основі оцінювання рентабельності використання вагонів інвентарного парку залізниць України та приватних вагонів українських власників за межами України та рентабельності використання на залізницях України вагонів залізничних адміністрацій і приватних власників країн СНД та Балтії як важливішого показника кінцевих фінансово-економічних результатів експлуатації вагонів єдиного парку.
Отримані результати та рекомендації є науково-практичною базою вдосконалення організаційно-економічних основ формування ефективної цінової політики з використання вантажних вагонів у міжнародному сполученні залізницями країн СНД та Балтії.
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Белінська М.Г. Економіко-організаційне забезпечення ефективного ціноутворення за користування вантажними вагонами іноземних залізниць – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Державний економіко-технологічний університет транспорту, Київ, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, 2012.

У дисертаційній роботі обґрунтовано партнерсько-конкурентний підхід до ціноутворення за користування вантажними вагонами іноземних залізниць та власних вагонів. Встановлено особливості проведення ефективної цінової політики та виявлено засадничі принципи й запропоновано методичні підходи до визначення плати за користування вантажними вагонами в залежності від ситуативно-часової кон’юнктури транспортного ринку, технічного стану вантажних вагонів, що в сукупності дозволило обґрунтувати конкурентоспроможні ставки плати за користування вантажними вагонами.

Визначена економічна ефективність встановлення плати за користування вантажними вагонами єдиного парку на підставі оцінювання рівня рентабельності використання вагонів залізниць України та власних вагонів за межами країни та використання для вантажних перевезень залізницями України вагонів іноземних власників.

Ключові слова: плата за користування вантажними вагонами, залізничні адміністрації, власні вагони, партнерсько-конкурентний підхід, ситуативно-часова кон’юнктура транспортного ринку, економічна ефективність встановлення плати.

АННОТАЦИЯ

Белинская М.Г. Экономико-организационное обеспечение эффективного ценообразования за пользование грузовыми вагонами иностранных железных дорог– Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (за видами экономической деятельности). – Государственный экономико-технологический университет транспорта, Киев, Министерство образования и наука, молодежи и спорта Украины, 2012.

В диссертационной работе выполнено комплексное исследование актуальных вопросов ценообразования за пользование грузовыми вагонами железнодорожных администраций и частных собственников для обеспечения грузовых перевозок, которое позволило обосновать партнерско-конкурентный подход к формированию платы за эту услугу, а также выявить этапы ее становления и предпосылки для усовершенствования. Исследованы определяющие факторы установления платы за пользование грузовыми вагонами, из которых доминирующее влияние на уровень платы оказывает ценовой фактор, поскольку ставки платы учитывают технико-технологические, организационные, правовые и другие факторы. Определены особенности проведения железнодорожными администрациями эффективной ценовой политики в современных условиях хозяйствования, что позволило обосновать основополагающие принципы ценообразования (общие и специфические), использование которых обеспечивает определение экономически обоснованного уровня платы и обуславливает применение современного научно-методического подхода к ее установлению. 

Обосновано, что износ вагонов железнодорожных администраций, превышающий порог экономической безопасности, уменьшение инвентарного парка при значительном увеличении количества собственных вагонов, а также различные цели, ценовые условия, нормативное обеспечение использования указанных вагонов не позволяет удовлетворить растущий спрос на предоставление вагонов под перевозки. Показано, что на современном этапе развития невозможно в полной мере обеспечить международные грузовые перевозки в вагонах принадлежности железнодорожным администрациям и необходимо привлечение собственников вагонов для совместной работы в едином парке. Определено, что эффективное использование вагонов заключается в оптимизации доходов и затрат участников единого парка, что достигается за счет создания паритетных организационно-экономических условий эксплуатации вагонов: возврата вагонов железнодорожной администрации-собственнице или собственнику в груженом состоянии, минимизации порожнего пробега и времени нахождения вагона за пределами государства-собственника, обеспечении технически исправного состояния вагонов и других.  

Разработаны методические основы реализации партнерско-конкурентного подхода к определению уровня платы за пользование грузовыми вагонами, обеспечивающие минимизацию влияния на него исходных данных о расходах железнодорожных администраций. В зависимости от ситуативно-временной конъюнктуры рынка и возможного технического состояния вагонов разработаны пять вариантов расчета уровня ставок платы и предложены соответствующие формулы, которые позволяют определять экономически обоснованные ставки платы за пользование вагонами, обеспечивающие конкурентоспособный уровень по отношению к ставкам, объявленным другими собственниками, не участвующими в едином парке.

Установлено, что рассчитанные базовые ставки платы за пользование грузовыми вагонами являются достаточными для обеспечения обновления на необходимом уровне как вагонов железнодорожных администраций, так и частных собственников. Кроме этого, уровень ставок платы является стимулом для приобретения вагонов и способствует повышению инвестиционной привлекательности этого сегмента грузовых перевозок. Таким образом, применение предложенных базовых ставок за пользование грузовыми вагонами способствует удовлетворению спроса на транспортные услуги, повышению степени использования вагонов различной формы собственности.

Эффективность ценообразования за пользование грузовыми вагонами предложено определять на основании рентабельности использования вагонов железных дорог Украины и собственных вагонов предприятий Украины за ее пределами, а также вагонов железнодорожных администраций государств СНГ и Балтии и собственных вагонов предприятий этих стран на железных дорогах Украины. Показано, что по всем пяти вариантам определения ставок платы рентабельность составляет от 16 % до 79 %, что свидетельствует об эффективности предложенных методических подходов к ценообразованию, которое стимулирует привлечение к сотрудничеству собственников вагонов различных государств. 

Организация грузовых перевозок с использованием вагонов различной формы собственности на предложенных условиях оплаты за эту услугу позволит обеспечить больший объем чистой прибыли, поскольку будут выполнены заявленные грузоотправителями государств СНГ и Балтии объемы грузоперевозок и привлечены дополнительные, созданы условия для инвестирования средств в обновление вагонов железнодорожных администраций. Таким образом, предложен рыночный механизм хозяйствования, способствующий демонополизации железнодорожного транспорта в области использования вагонов. 

Ключевые слова: плата за пользование грузовыми вагонам, железнодорожные администрации, собственные вагоны, партнерско-конкурентный подход, ситуативно-временная конъюнктура транспортного рынка, экономическая эффективность установления платы. 

ANNOTATION

Belinskaya M.G. Еconomy and organization providing of the effective pricing for the use the freight carriages of foreign railways. – Manuscript.

The dissertation on getting candidate's degree of economical sciences by specialty 08.00.04 – Economy and management of enterprises (differenced for kinds of economical activities). –State Economy-Technological University of Transport, Kiev,Ministry of Education, Science, Youth and Sports of Ukraine, 2012.

In dissertation work the partner-competition going is reasonable near pricing for using the freight carriages of foreign railways and own carriages. The features of realization of effective price politics are set and fundamental principles are educed and offered methodical going near determination of paying for using freight carriages depending on the situation-sentinel state of affairs of a transport market, technical state of freight carriages, that in totality allowed to ground the competitive rates of paying for using freight carriages.

Certain economic efficiency of establishment of paying for using the freight carriages of only park on the basis of evaluation of level of profitability of the use of carriages of railways of Ukraine and own carriages outside a country and use for freight transportations per of Ukraine of carriages of foreign proprietors rail.

Keywords: paying for using freight carriages, railway administrations, own carriages, partner-competition approach, situation-sentinel state of affairs of a transport market, economic efficiency of establishment of pay.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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