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            І.І. Шамшина
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На сьогоднішній день в умовах розвитку ринкових відносин пріоритетним напрямком державної політики в соціальній сфері є реформування системи пенсійного забезпечення, що виступає важливим показником соціально-економічного розвитку будь-якої країни. Необхідність реформування системи пенсійного забезпечення обумовлено, перш за все, складними взаємопов’язаними соціально-економічними й демографічними процесами, які носять об'єктивний і довгостроковий характер. Досить важливим кроком в окресленій сфері стало прийняття базових Законів України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» та «Про недержавне пенсійне забезпечення». Проте це не вирішило низку проблемних питань, пов’язаних з пенсійним забезпеченням працівників правоохоронних органів, серед яких одне з провідних місць належить працівникам органів прокуратури. 

Варто зазначити, що необхідність дослідження правового регулювання пенсійного забезпечення саме працівників органів прокуратури обумовлено низкою обставин: по-перше, в юридичній літературі органам прокуратури приділено досить багато уваги, зокрема досліджується їх правовий статус, місце в системі державного механізму, організація устрою, принципи організації та діяльності, організаційно-правові основи управління, взаємодія з іншими правоохоронними органами, діяльність з попередження організованої злочинності та ін., проте майже відсутні напрацювання в сфері пенсійного забезпечення; по-друге, недостатністю нормативної бази в цій сфері (цьому питанню присвячено лише ст. 501 Закону України «Про прокуратуру») ; по-третє, з прийняттям і введенням в дію Закону України «Про заходи щодо законодавчого забезпечення реформування пенсійної системи» до Закону України «Про прокуратуру», зокрема до ст. 501, було внесено низку змін, які потребують додаткового аналізу, в тому числі й критичного, та доопрацювань.
Проблемні питання пенсійного забезпечення окремих категорій працівників, включаючи й працівників органів прокуратури, були предметом ґрунтовних наукових досліджень представників радянського періоду, серед яких варто відзначити О.Г. Азарова, В.С. Андрєєва, Є.І. Астрахана, В.А. Ачаркана, К.С. Батигіна, І.В. Гущіна, О.Д. Зайкіна, М.Л. Захарову, Р.І. Іванову, Т.М. Кузьміну, В.І. Прокопенка, 
В.К. Субботенко, В.О. Тарасову, Е.Г. Тучкову, Я.М. Фогеля, 
В. Ш. Шайхатдинова та ін. Із здобуттям незалежності нашої держави деяким аспектам пенсійного забезпечення приділяється увага у роботах вітчизняних учених-теоретиків: М.Д. Бойка, Н.Б. Болотіної, В.М. Бутузова, Л.К. Воронової, Т.О. Дідковської, М.І. Іншина, Р.А. Калюжного, М.М. Клемпарського, В.К. Колпакова, Л.М. Князькової, Н.П. Коробенко, М.П. Кучерявенка, Л.І. Лазор, І.В. Оклей, С.М. Прилипка, С.М. Синчука, С.М. Сивака, І.М. Сироти, А.В. Скоробагатька, Б.І. Сташківа, М.М. Шумила, І.С. Ярошенко, О.М. Ярошенка та ін. Проте, незважаючи на доволі значну кількість вагомих наукових праць, написаних у минулі роки, враховуючи нещодавні значні зміни до пенсійного законодавства України та ті зміни, які вносяться до нього на сучасному етапі пенсійної реформи, можемо стверджувати: ще й дотепер у вітчизняному правознавстві бракує загальновизнаної концепції пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури, не визначено його особливості. Все вищезазначене й зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Актуальні проблеми розвитку українського законодавства на сучасному етапі». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб з урахуванням концептуальних розробок юридичної науки, доктрини трудового права, вимог чинного законодавства України та узагальнень практики його застосування визначити особливості, сутність та значення пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури та на цій основі виробити практичні пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення його правового регулювання. 
Для досягнення поставленої мети у процесі дослідження ставляться такі основні завдання : 

– сформулювати поняття та визначити сутність пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури;
– розкрити систему пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури;
– визначити класифікацію пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури;
– встановити правові підстави виникнення, зміни та припинення пенсійних правовідносин працівників органів прокуратури;

– виявити особливості об’єкта пенсійних правовідносин працівників органів прокуратури;
– охарактеризувати сучасний стан та перспективи фінансування пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури;

– визначити гарантії пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури;

– розробити науково обґрунтовані пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення чинного законодавства у сфері пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури. 

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють пенсійне забезпечення працівників органів прокуратури.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складає діалектичний метод пізнання правових явищ, який дозволив вирішити поставлені завдання правового регулювання пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури у їх взаємообумовленості. Використання формально-логічного методу дало змогу виявити неоднозначності у понятійному апараті пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури, сформулювати практичні висновки та рекомендації (підрозділи 1.1, 2.1, 3.2). За допомогою методу нормативно-порівняльного аналізу здійснено порівняльне дослідження вітчизняного та закордонного пенсійного законодавства (підрозділи 1.2; 3.1). Методи класифікації, групування та системно-структурного аналізу застосовано при дослідженні видів пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури, визначені особливостей суб’єктів та об’єктів пенсійних правовідносин, а також під час аналізу змісту пенсійної правосуб’єктності (підрозділ 1.3). Статистичний метод, методи узагальнення та компаративний використано при визначені основних шляхів удосконалення пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури (підрозділ 3.3). Соціологічний метод став у нагоді при здійсненні дослідження демографічних підстав проведення реформи пенсійного забезпечення (підрозділи 1.2; 2.1). 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у науці права соціального забезпечення комплексним дослідженням правового регулювання пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури, у якої розкрито правову природу та сутність пенсійного забезпечення працівників прокуратури та сформульовано пропозиції щодо його удосконалення. 

До найбільш значущих належать нижченаведені.

Вперше:

– визначено поняття та характерні ознаки пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури, під яким запропоновано розуміти вид соціального забезпечення, що передбачає періодичні грошові виплати (щомісячні, довічні), які нараховуються в залежності від вислуги років, стажу роботи, попереднього заробітку, займаної посади, що виплачується за рахунок коштів Пенсійного фонду України, а у випадках, передбачених чинним законодавством, – з Державного бюджету;
– запропоновано класифікацію пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури в залежності від сфери застосування трудових пенсій; настання страхового ризику; суб’єкта виплати; 

– визначено види пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури (пенсія за вислугу років, пенсія за віком, пенсія по інвалідності, пенсія у зв’язку з втратою годувальника), а також сформульовано їх поняття;

– внесено рекомендації щодо реформування національного законодавства у сфері пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури шляхом внесення змін до Закону України «Про прокуратуру»; прийняття Соціального кодексу України з окремим розділом, що буде присвячено особливостям соціального забезпечення, в тому числі пенсійного забезпечення, спеціальних суб’єктів права соціального забезпечення; прийняття підзаконного нормативно-правового акта, який безпосередньо регламентував би порядок призначення, перерахунку та виплати пенсій працівникам органів прокуратури та членам їх сімей. 
Удосконалено:

– аргументацію необхідності створення недержавних корпоративних пенсійних фондів працівників органів прокуратури;
– поняття «пенсії працівників органів прокуратури», під яким визначено гарантовані державою щомісячні грошові виплати колишнім працівникам органів прокуратури у порядку та випадках, передбачених чинними нормативно-правовим актами у разі повної або часткової втрати працездатності за рахунок коштів Пенсійного фонду України, а у випадках, передбачених чинним законодавством, – за рахунок Державного бюджету;
– розуміння поняття, особливостей та видів гарантій працівників прокуратури на пенсійне забезпечення, визначено, що за змістом такі гарантії поділяються на: (а) матеріальні; (б) організаційні; (в) процесуальні.
Дістали подальшого розвитку:

– дослідження характерних рис пенсійних правовідносин працівників органів прокуратури, до яких віднесено: 1) вони не можуть існувати поза сферою правового регулювання, тобто функціонують, спираючись на норми пенсійного законодавства; 2) підставою виникнення пенсійних правовідносин є юридичний факт; 3) є соціально спрямованими; 4) носять індивідуалізований, періодичний, вольовий і тривалий характер; 5) чітко регламентовані чинними нормативно-правовими актами; 6) проявляються у суб’єктивних юридичних правах та обов’язках; 7) мають матеріальне вираження; 8) мають особливі підстави виникнення, зміни та припинення;

– юридичні факти у пенсійних правовідносинах працівників органів прокуратури як підстави їх виникнення, а також охарактеризовано три відокремлені групи таких фактів; 
– розуміння особливостей пенсійної правоздатності та дієздатності працівників органів прокуратури та моменти їх виникнення. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації положення можуть бути використані:

а) у науково-дослідній роботі – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки питань правового регулювання пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури; 

б) у правотворчості – в процесі підготовки змін і доповнень до нормативних актів, які регулюють пенсійне забезпечення працівників органів прокуратури, зокрема, до Законів України «Про прокуратуру», «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування»; 

в) у правозастосовчій діяльності – використання одержаних результатів дозволить удосконалити практичну діяльність щодо пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури; 

г) у навчальному процесі – у юридичних та інших навчальних закладах під час вивчення дисципліни «Право соціального забезпечення України», при написанні підручників, монографій, науково-практичних посібників, розробці методичних рекомендацій, а також під час викладення лекційного матеріалу та при проведенні семінарських занять.
Апробація результатів дисертації. Обговорення результатів проведеного наукового дослідження здійснювалося на засіданнях кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. Основні теоретичні положення дисертації й рекомендації автора оприлюднені в доповідях і повідомленнях, тезах доповідей на науково-практичних конференціях «Проблеми реформування національного законодавства в умовах адміністративної реформи» (м. Київ, 31 січня 2011 р.), «Пріоритетні напрями розвитку законодавства України» (м. Запоріжжя, 10-11 листопада 2011 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у 5 статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, а також у 2 тезах доповідей і повідомлень на зазначених конференціях.

Структура роботи визначена метою та завданнями дослідження. Дисертація складається із вступу, 3-х розділів, які поділено на 9 підрозділів, висновків і списку використаних джерел (237 найменувань). Загальний обсяг дисертації – 199 сторінок, з них основного тексту – 176 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, з’ясовується її зв’язок з науковими програмами й темами, формулюються мета й завдання, визначаються об’єкт, предмет і методи дослідження, аргументується наукова новизна і практичне значення одержаних результатів, міститься інформація про апробацію й публікації результатів дослідження, наводяться його структура й обсяг.

Розділ 1. «Правова сутність пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури» складається з трьох підрозділів, в яких здійснено аналіз пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури, проведено його класифікацію.

У підрозділі 1.1. «Поняття пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури» проаналізовано й узагальнено погляди вчених на поняття пенсійного забезпечення в його діалектичному розвитку. Пенсійне забезпечення працівників органів прокуратури запропоновано розглядати як вид соціального забезпечення, що передбачає періодичні грошові виплати (щомісячні, довічні), які нараховуються в залежності від вислуги років, стажу роботи, попереднього заробітку, займаної посади, що виплачується за рахунок коштів Пенсійного фонду України, а у випадках, передбачених чинним законодавством, – з Державного бюджету. До характерних ознак пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури віднесено: 1) це грошові платежі; 2) здійснюються за рахунок коштів Пенсійного фонду України та Державного бюджету; 
3) здійснюються регулярно (щомісячно); 4) розмір залежить від вислуги років, стажу роботи, попереднього заробітку та займаної посади; 
5) призначаються лише в чітко встановлених законодавством випадках: настання пенсійного віку, вислуга років, інвалідність, втрата годувальника; 6) мета призначення – задоволення за допомогою періодичних грошових виплат (пенсій) життєво важливих потреб; 
7) максимальний розмір пенсії не може перевищувати десяти прожиткових мінімумів, установлених для осіб, які втратили працездатність.

У підрозділі 1.2. «Система пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури» визначено поняття та ознаки системи пенсійного забезпечення, під якою, на думку дисертанта, слід розуміти складне системне утворення, що містить в своїй структурі сукупність взаємопов’язаних та взаємозалежних між собою елементів, функціонування яких спрямоване на надання матеріальних (грошових) засобів до існування певним категоріям осіб.

Установлено, що необхідність проведення пенсійної реформи в Україні спрямовано, перш за все, на: (а) підвищення рівня життя пенсіонерів; (б) встановлення залежності розмірів пенсій від сум заробітної плати, на яку нараховуються страхові внески, і страхового стажу; (в) забезпечення фінансової стабільності пенсійної системи; 
(г) заохочення громадян до заощадження коштів на старість; 
(д) диверсифікацію джерел фінансування пенсій за рахунок внесків на загальнообов'язкове державне пенсійне страхування та обов'язкових і добровільних пенсійних накопичень; (е) створення ефективної та більш дієвої системи адміністративного управління в пенсійному забезпеченні.

Ураховуючи значний внесок грошових надходжень до Пенсійного фонду України, а також соціальну значимість та небезпеку професійної діяльності працівників органів прокуратури, запропоновано до ч. 2 ст. 501 Закону України «Про прокуратуру» внести зміни та викласти її в наступній редакції: «Пенсія призначається в розмірі 90 % (на сьогодні – 80) від суми їх місячної (чинної) заробітної плати, до якої включаються всі види оплати праці, з якої було сплачено єдиний внесок на загальнообов'язкове державне соціальне страхування, а до 1 січня 2011 року – страхові внески на загальнообов'язкове державне пенсійне страхування, одержуваної перед місяцем звернення за призначенням пенсії». 

У підрозділі 1.3. «Види пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури» проведено класифікацію пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури, яка здійснюється за наступними напрямками: а) залежно від сфери застосування трудових пенсій: (1) за вислугу років, (2) по інвалідності, (3) у зв’язку із втратою годувальника, (4) за віком; б) залежно від настання страхового ризику: (1) за віком, (2) по інвалідності, (3) у зв’язку із втратою годувальника; в) за суб’єктом виплати: (1) із коштів Пенсійного фонду України, (2) за рахунок Державного бюджету. 

Визначено види пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури, наведено їх визначення: 1) пенсія за вислугу років; 2) пенсія за віком; 3) пенсія по інвалідності; 4) пенсія у зв’язку з втратою годувальника.

Обґрунтовано необхідність внесення змін і доповнень до ч. 9 та 17 ст. 501 Закону України «Про прокуратуру», які полягають в наступному: 

– ч. 9 ст. 501 доповнити підставами (професійне захворювання чи трудове каліцтво), за наявності яких прокурори і слідчі визнаються інвалідами I або II групи без урахування стажу роботи;

– в ч. 17 ст. 50-1 розширити перелік членів сім’ї прокурора або слідчого, яким призначається пенсія у зв’язку з втратою годувальника при настанні не лише факту смерті, а й при встановленні факту безвісти відсутнього прокурора або слідчого.

Розділ 2. «Пенсійні правовідносини працівників органів прокуратури» містить три підрозділи, в яких визначено та проаналізовано характерні особливості змісту пенсійних правовідносин працівників органів прокуратури.

У підрозділі 2.1. «Зміст пенсійних правовідносин працівників органів прокуратури» визначено підстави виникнення, зміни та припинення пенсійних правовідносин працівників органів прокуратури. Сформульовано визначення пенсійних правовідносин працівників органів прокуратури як урегульовані нормами права соціального забезпечення майнові правові відносини, що виникають з приводу надання працівникам органів прокуратури (у деяких випадках – членам їх сімей) регулярних пенсійних виплат спеціально уповноваженим органом за рахунок коштів Пенсійного фонду або Державного бюджету.

Підкреслено, що юридичні факти у пенсійних правовідносинах працівників органів прокуратури поділяються на три відокремлені групи: (а) факти, що створюють підґрунтя для виникнення конкретних правовідносин із пенсійного забезпечення (гарантованість права на пенсійне забезпечення); (б) факти, що становлять предмет доказування, а також загальновідомі, презюмовані й преюдиційні факти (досягнення пенсійного віку: чоловіками – 57 років, а жінками віку, що на п'ять років менше, ніж пенсійний вік, установлений ст. 26 Закону України «Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування»); (в) факти, що спрямовані на реалізацію суб’єктивних прав, на призначення та виплату пенсії, повноважень державних органів і службових осіб (звернення працівника прокуратури із заявою до управління пенсійного фонду, прийняття управлінням пенсійного фонду рішення по справі).

Доведено, що пенсійні правовідносини працівників органів прокуратури мають певні особливості, порівняно з іншими видами пенсійних правовідносин, зокрема: (а) вони не можуть існувати поза сферою правового регулювання, тобто функціонують, спираючись на норми пенсійного законодавства; (б) підставою виникнення пенсійних правовідносин є юридичний факт; (в) є соціально спрямованими; 
(г) носять індивідуалізований, періодичний, вольовий і тривалий характер; (д) чітко регламентовані чинними нормативними актами; (е) проявляються у суб’єктивних юридичних правах та обов’язках; (є) мають матеріальне вираження; (ж) мають особливі підстави виникнення, зміни та припинення.

У підрозділі 2.2. «Суб’єктний склад пенсійних правовідносин працівників органів прокуратури» досліджено пенсійну правосуб’єктність працівників органів прокуратури, яка включає в себе правоздатність та дієздатність. Під пенсійною правоздатністю працівників органів прокуратури здобувач розуміє здатність працівника прокуратури здобути суб’єктивне право на пенсію і володіти ним, що набувається у процесі трудової діяльності, а саме в процесі утвердження верховенства закону та зміцнення правопорядку протягом визначеного чинним законодавством строку або настання соціального ризику.

Установлено, що пенсійна дієздатність працівників органів прокуратури настає з моменту наявності юридичного факту, відмінного для кожного виду пенсій. 

Обґрунтовано, що «суб’єкт права» та «суб’єкт правовідносин» є різнорідними категоріями, що проявляється: 

– по-перше, суб’єкт права, будучи наділеним суб’єктивними правами та обов’язками, має лише потенційну можливість вступати в правовідносини, натомість суб’єкт правовідносин – їх реальний учасник; 

– по-друге, конкретна визначеність суб’єкта правовідносин. Таким чином, суб’єкт права є ширшою категорією по відношенню до суб’єкта правовідносин.

Зроблено висновок, що пенсійні правовідносини працівників органів прокуратури характеризуються простим суб’єктним складом, тобто є двосторонніми (з однієї сторони є працівники органів прокуратури (або) члени їх сімей, а з іншої – Пенсійний Фонд України); сторони наділяються суб’єктивними юридичними правами та обов’язками, повноваженнями та відповідальністю.

У підрозділі 2.3. «Особливості об’єкта пенсійних правовідносин працівників органів прокуратури» доведено, що об’єктом матеріальних пенсійних правовідносин працівників органів прокуратури є пенсія, під якою запропоновано розуміти гарантовані державою щомісячні грошові виплати колишнім працівникам органів прокуратури у порядку та випадках, передбачених чинними нормативно-правовим актами у разі повної або часткової втрати працездатності за рахунок коштів Пенсійного фонду України, а у випадках, передбачених чинним законодавством, – за рахунок Державного бюджету. На підставі цього зроблено висновок, що основними ознаками пенсій працівників органів прокуратури є: 
1) соціальний характер; 2) матеріальний (грошовий) вираз; 
3) призначається із настанням певних юридичних фактів; 4) пропорційна минулій діяльності та розміру заробітної плати; 5) системність; 
6) структурованість; 7) регулярність; 8) періодичність; 9) виплата із Пенсійного фонду України, а у випадках, передбачених законодавством, – з Державного бюджету; 10) неоподаткованість пенсійних виплат; 
11) гарантованість державою

Запропоновано на рівні Кабінету Міністрів України або Генеральної прокуратури України прийняти нормативно-правовий акт «Про порядок призначення, перерахунку та виплати пенсій працівникам органів прокуратури та членам їх сімей». У даному нормативно-правовому акті необхідно визначити: (а) порядок призначення та перерахунку пенсій, організацію їх виплати працівникам органів прокуратури та членам їх сімей; (б) персоніфікований облік пенсіонерів, умови ведення та зберігання пенсійних справ; (в) орган, на який покладено призначення, перерахунок та виплату пенсій; (г) порядок здійснення контролю за повною та своєчасною виплатою пенсій; (д) порядок розгляду звернень з питань пенсійного забезпечення; (е) представлення звітності щодо діяльності органів пенсійного забезпечення.

Розділі 3. «Реалії та шляхи удосконалення правового регулювання пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури» містить три підрозділи, у яких установлено джерела фінансування, гарантії та шляхи вдосконалення пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури.

У підрозділі 3.1. «Сучасний стан і перспективи подальшого існування пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури» обґрунтовано необхідність створення недержавних корпоративних пенсійних фондів працівників органів прокуратури, що дозволить поряд з державними пенсіями отримувати й недержавні. Це надасть можливість інвестувати кошти з метою їх збільшення та захисту від інфляції. 

Зроблено висновок, що для України найбільш оптимальною моделлю пенсійного забезпечення є функціонування солідарної та накопичувальної систем в їх взаємній обумовленості та взаємодії. Однак зроблено уточнення, що накопичувальна система пенсійного забезпечення є дієвою лише в тих країнах, в яких рівень оплати праці є високим.

Запропоновано розробку довгострокової стратегії розвитку пенсійної системи, що обумовлено наступними причинами:

– по-перше, невизначеність джерел покриття (фінансування) пенсійних доходів; 

– по-друге, невідповідність пенсійного та податкового законодавства; 

– по-третє, значне підвищення пенсій (пенсійних виплат) при незбалансованості коштів Державного бюджету та бюджету Пенсійного фонду України.

У підрозділі 3.2. «Гарантії пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури» сформульовано основні проблеми у сфері гарантованості пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури, які потребують негайного вирішення: (а) відсутність кодифікації пенсійного законодавства; (б) значна кількість положень окремих нормативно-правових актів носить суто декларативний характер; (в) недосконалість механізму захисту порушених прав у сфері пенсійного забезпечення; (д) відсутність єдиного нормативно-правового акту, в якому б закріплювались порядок призначення, виплати та перерахунку пенсій, розмір пенсійних виплат, система органів, що здійснює пенсійне забезпечення та ін.

Проаналізовано основні гарантії пенсійного забезпечення, на підставі чого визначено: під гарантіями працівників прокуратури на пенсійне забезпечення слід розуміти державно-правові форми, засоби та способи як загальносоціального, так і спеціального (юридичного) характеру, що забезпечують реалізацію, охорону та захист прав працівників органів прокуратури та членів їх сімей на пенсійне забезпечення. При цьому доведено доцільність поділу гарантій працівників органів прокуратури на пенсійне забезпечення за змістом на (а) матеріальні; (б) організаційні; (в) процесуальні.

У підрозділі 3.3. «Удосконалення правового регулювання пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури» визначено основні напрямки та перспективи вдосконалення правового регулювання пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури, серед яких: по-перше, проведення систематизації законодавства у сфері соціального забезпечення шляхом кодифікації; по-друге, прийняття Соціального кодексу України.

Підкреслено, що приведення системи пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури України до європейських стандартів можливе лише за умов підвищення гарантій їх пенсійного забезпечення; підвищення ефективності реалізації державних пенсійних зобов’язань, визначення додаткових шляхів фінансування соціальних виплат. При цьому, здійснюючи реформування пенсійної системи, перш за все, слід ураховувати демографічні, соціально-економічні та інвестиційні фактори в поєднанні з рівнем життя суспільства.

Висновки

У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, яке полягає у розкритті правової природи та особливостей правового регулювання пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури, вдосконаленні понятійного апарату  і формулюванні науково-практичних рекомендацій, які мають бути покладені в основу якісного перетворення механізму правового регулювання зазначених питань в Україні. 

1. Пенсійне забезпечення працівників органів прокуратури – це вид соціального забезпечення, що передбачає періодичні грошові виплати (щомісячні, довічні), які нараховуються в залежності від вислуги років, стажу роботи, попереднього заробітку, займаної посади, що виплачується за рахунок коштів Пенсійного фонду України та у випадках, передбачених чинним законодавством, – з Державного бюджету.

Характерними ознаками пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури є: (1) це грошові платежі; (2) здійснюється за рахунок коштів Пенсійного фонду України та Державного бюджету; (3) як правило, здійснюються регулярно (щомісячно); (4) розмір залежить від вислуги років, стажу роботи, попереднього заробітку та займаної посади; 
(5) призначаються лише у чітко встановлених законодавством випадках: настання пенсійного віку, вислуга років, інвалідність, втрата годувальника; (6) мета призначення – задоволення за допомогою періодичних грошових виплат (пенсій) життєво важливих потреб; 
(7) максимальний розмір пенсії не може перевищувати десяти прожиткових мінімумів, установлених для осіб, які втратили працездатність.

2. Пенсійне забезпечення працівників органів прокуратури класифікується за наступними напрямками: 

– залежно від сфери застосування трудових пенсій: (а) за вислугу років, (б) по інвалідності, (в) у зв’язку із втратою годувальника та (г) за віком; 

– залежно від настання страхового ризику: (а) за віком, (б) по інвалідності, (в) у зв’язку із втратою годувальника; 

– за суб’єктом виплати: (а) із коштів Пенсійного фонду України; (б) за рахунок Державного бюджету. 

3. Визначено види пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури, а також сформульовано їх поняття: (1) пенсія за вислугу років – це щомісячне матеріальне забезпечення працівників органів прокуратури за рахунок коштів Пенсійного фонду, а у випадках, передбачених законом, – Державного бюджету, які призначаються довічно відповідно до минулого заробітку, спеціального стажу роботи та займаної посади; (2) при призначенні пенсії за віком враховуються: середня тривалість життя й середня тривалість працездатного періоду в житті людини, стан її працездатності до часу досягнення пенсійного віку, необхідність установлення для жінок додаткових пільг та ін.; (3) пенсія по інвалідності – це щомісячні грошові виплати, які пов’язані із попередньо виконуваною роботою, що призначаються працівникам органів прокуратури, які визнані інвалідами, що підтверджується медико-соціальною експертизою; (4) пенсія у зв’язку з втратою годувальника – це щомісячні виплати з Пенсійного фонду, які призначаються непрацездатним членам сім’ї працівника прокуратури, які були на його утриманні на момент смерті або встановлення факту безвісти відсутнього у розмірах, визначених чинним законодавством та за наявності передбаченого стажу роботи в органах прокуратури.

4. Під пенсійними правовідносинами працівників органів прокуратури доцільно розуміти врегульовані нормами права соціального забезпечення майнові правові відносини, що виникають з приводу надання працівникам органів прокуратури (у деяких випадках – членам їх сімей) регулярних пенсійних виплат спеціально уповноваженим органом за рахунок коштів Пенсійного фонду або Державного бюджету.

Характерними рисами пенсійних правовідносини працівників органів прокуратури визначено: 1) вони не можуть існувати поза сферою правового регулювання, тобто функціонують, спираючись на норми пенсійного законодавства; 2) підставою виникнення пенсійних правовідносин є юридичний факт; 3) є соціально спрямованими; 4) носять індивідуалізований, періодичний, вольовий і тривалий характер; 5) чітко регламентовані чинними нормативними актами; 6) проявляються у суб’єктивних юридичних правах та обов’язках; 7) мають матеріальне вираження; 8) мають особливі підстави виникнення, зміни та припинення.

5. Юридичні факти у пенсійних правовідносинах працівників органів прокуратури поділяються на три відокремлені групи: (а) факти, що створюють підґрунтя для виникнення конкретних правовідносин із пенсійного забезпечення (гарантованість права на пенсійне забезпечення); (б) факти, що становлять предмет доказування, а також загальновідомі, презюмовані й преюдиційні факти (досягнення пенсійного віку: чоловіками – 57 років, а жінками віку, що на п'ять років менше, ніж пенсійний вік, установлений ст. 26 Закону України «Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування»); (в) факти, що спрямовані на реалізацію суб’єктивних прав, на призначення та виплату пенсії, повноважень державних органів і службових осіб (звернення працівника прокуратури із заявою до управління пенсійного фонду, прийняття управлінням пенсійного фонду рішення по справі).
6. Під пенсійною правоздатністю працівників органів прокуратури визначено здатність працівника прокуратури мати суб’єктивне право на пенсію й володіти ним, що набувається у процесі трудової діяльності, а саме в процесі утвердження верховенства закону та зміцнення правопорядку протягом визначеного чинним законодавством строку або у зв’язку з настанням соціального ризику.

Пенсійна дієздатність працівників органів прокуратури настає з моменту виникнення юридичного факту: (а) для пенсійного забезпечення за віком: досягнення пенсійного віку (чоловіками 57 років, а жінками віку, що на п'ять років менше, ніж пенсійний вік, установлений ст. 26 Закону України «Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування»), наявності стажу роботи (15 років), а також страхового стажу роботи (чоловіки – 25, а жінки – 20 років); (б) для пенсійного забезпечення за вислугу років: наявність у працівника органу прокуратури не менше 15-річного спеціального стажу роботи; (в) для пенсійного забезпечення по інвалідності: наявність інвалідності І чи ІІ групи, підтвердженої медико-соціальною експертною комісією; наявність стажу роботи в органах прокуратури не менше 10 років; (г) для пенсійного забезпечення членів сім’ї (батькам, дружині, чоловіку, дітям, які не досягли 18 років або старшим цього віку, якщо вони стали інвалідами до досягнення ними 18 років, а тим, які навчаються, – до закінчення навчальних закладів, але не довше ніж до досягнення ними 23-річного віку) у випадку втрати годувальника: смерть прокурора або слідчого; наявність непрацездатності, яка підтверджена необхідними документами; перебування на утриманні на момент смерті; наявність пенсії чи права на пенсію у працівника органу прокуратури.

7. Під пенсіями працівників органів прокуратури визначено гарантовані державою щомісячні грошові виплати колишнім працівникам органів прокуратури у порядку та випадках, передбачених чинними нормативно-правовим актами у разі повної або часткової втрати працездатності за рахунок коштів Пенсійного фонду України, а у випадках, передбачених чинним законодавством, – за рахунок Державного бюджету.
8. Під гарантіями працівників прокуратури на пенсійне забезпечення слід розуміти державно-правові форми, засоби і способи як загальносоціального, так і спеціального (юридичного) характеру, що забезпечують реалізацію, охорону та захист прав працівників органів прокуратури та членів їх сімей на пенсійне забезпечення. При цьому найбільш значущими гарантіями, що впливають на реалізацію, охорону та захист пенсійних прав працівників органів прокуратури є: (1) належний рівень матеріального «грошового» забезпечення; (2) виплата одноразової грошової допомоги; (3) наявність механізму перерахунку раніше призначених пенсій; (4) доплата до пенсії за особливі заслуги перед Батьківщиною; (5) виплата пенсій не лише з бюджету Пенсійного фонду України, а й з Державного бюджету; (6) діяльність органів державного регулювання та нагляд у сфері загальнообов'язкового державного пенсійного страхування.

За змістом гарантії працівників органів прокуратури на пенсійне забезпечення поділяються на: (а) матеріальні – забезпечення достатнього життєвого рівня працівників органів прокуратури та членів їх сімей за рахунок пенсійних виплат; (б) організаційні – визначають спрямованість діяльності посадових осіб органів прокуратури та територіальних органів Пенсійного фонду щодо створення належних умов для реалізації працівниками права на пенсійне забезпечення; (в) процесуальні – процес реалізації встановлених пенсійним законодавством нормативних засобів забезпечення належної реалізації працівниками прокуратури своїх процесуальних прав (право на оскарження незаконних рішень уповноважених органів щодо призначення, виплати чи перерахунку пенсій).

9. Ураховуючи значний грошовий внесок надходжень до Пенсійного фонду України, а також соціальну значимість та небезпеку професійної діяльності працівників органів прокуратури, запропоновано до ст. 501 Закону України «Про прокуратуру» внести зміни та доповнення й викласти їх в наступній редакції:

– ч. 2 ст. 501: «Пенсія призначається в розмірі 90 % (на сьогодні – 80) від суми їх місячної (чинної) заробітної плати, до якої включаються всі види оплати праці, з якої було сплачено єдиний внесок на загальнообов'язкове державне соціальне страхування, а до 1 січня 2011 року – страхові внески на загальнообов'язкове державне пенсійне страхування, одержуваної перед місяцем звернення за призначенням пенсії».

– ч. 9 ст. 501: «Прокурорам і слідчим, що визнані інвалідами I або II групи, які настали внаслідок професійного захворювання чи трудового каліцтва, призначається пенсія по інвалідності в розмірах, передбачених частиною першою цієї статті, без урахування стажу роботи. Пенсія працівникам органів прокуратури по інвалідності призначається на загальних підставах, якщо настання інвалідності, що спричинило повну або часткову втрату працездатності внаслідок загального захворювання, не пов'язане з роботою».

– ч. 17 ст. 501: «Членам сімей прокурора або слідчого (батьки, дружина (чоловік), дід, баба незалежно від віку та працездатності, якщо вони зайняті доглядом за дітьми та внуками годувальника, що не досягли 14-річного віку та які мають право на пенсію у зв’язку з втратою годувальника; діти, які не досягли 18 років або старші цього віку, якщо вони стали інвалідами до досягнення ними 18 років, а ті, що навчаються, – до закінчення навчальних закладів, але не довше ніж до досягнення ними 23-річного віку), які були на його утриманні на момент смерті або встановлення факту безвісти відсутнього, призначається пенсія у зв’язку з втратою годувальника за наявності у нього стажу роботи в органах прокуратури не менше 10 років, у розмірі 60 % від середньомісячного (чинного) заробітку на одного члена сім'ї, 80 % – на двох і більше членів сім'ї.

Члени сім'ї померлого або безвісти відсутнього годувальника визнаються такими, що перебували на його утриманні, якщо вони знаходилися на його повному утриманні або отримували від нього допомогу, яка була для них постійним і основним джерелом для існування».

10. Обґрунтовано необхідність на рівні Кабінету Міністрів України або Генеральної прокуратури України прийняти нормативно-правовий акт «Про порядок призначення, перерахунку та виплати пенсій працівникам органів прокуратури та членам їх сімей». У даному нормативно-правовому акті доцільно визначити: (а) порядок призначення та перерахунку пенсій, організацію їх виплати працівникам органів прокуратури та членам їх сімей; (б) персоніфікований облік пенсіонерів, умови ведення та зберігання пенсійних справ; (в) орган, на який покладено призначення, перерахунок та виплату пенсій; (г) порядок здійснення контролю за повною та своєчасною виплатою пенсій; (д) порядок розгляду звернень з питань пенсійного забезпечення; (е) представлення звітності щодо діяльності органів пенсійного забезпечення.

11. Запропоновано створити недержавні корпоративні пенсійні фонди працівників органів прокуратури, що дозволить поряд з державними пенсіями отримувати й недержавні. Це надасть можливість інвестувати кошти з метою їх збільшення та захисту від інфляції. Зрозуміло, що участь працівників прокуратури буде носити добровільний характер. У недержавних корпоративних пенсійних фондах мають право брати участь працівники органів прокуратури з моменту виходу на службу й до досягнення ними 40-річного віку. Максимальний розмір відрахувань до недержавних пенсійних фондів має становити 10 % від заробітку працівника органу прокуратури.

При досягненні пенсійного віку, працівник органу прокуратури одержує пенсійні виплати за власним бажанням: (а) одноразова виплата, якщо загальний розмір накопичень не перевищує встановлений законодавством максимум; (б) у вигляді пропорційних виплат від 7 до 15 років. Якщо працівник прокуратури помер або оголошений безвісти відсутнім, то всю суму заощаджень успадковують родичі відповідно до норм цивільного законодавства; (в) у вигляді довічних еквівалентних виплат до закінчення коштів на особистому корпоративному рахунку.

12. Обґрунтовано доцільність проведення систематизації законодавства у сфері соціального забезпечення шляхом кодифікації. При цьому при розробці такого кодифікованого акта в сфері соціального забезпечення необхідно врахувати всі нормативно-правові акти у цій сфері та прагнути єдності змістовного та термінологічного викладу. Крім того, враховуючи значну кількість спеціальних нормативно-правових актів, які регламентують пенсійне та інші види соціального забезпечення окремих категорій громадян, запропоновано в майбутньому Соціальному кодексі об’єднати всі ці норми в єдиному розділі, присвятивши його регламентуванню особливостей соціального забезпечення, у тому числі пенсійного забезпечення, спеціальних суб’єктів права соціального забезпечення (наприклад, працівників органів прокуратури, суду, ОВС, Служби безпеки України, митних органів, державних службовців тощо). При цьому в кодексі доцільно визначити додаткові шляхи фінансування соціальних виплат таким категоріям осіб, адже на них приходяться досить значні виплати з Пенсійного фонду України. 
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АНОТАЦІЇ

Деревянко М. І. Правове регулювання пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 − трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. − Луганськ, 2012.

Дисертацію присвячено комплексному дослідженню актуальних теоретичних і практичних проблем правового регулювання пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури. Визначено сутність та особливості пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури та розкрито його систему. Наводиться авторське визначення понять «пенсійне забезпечення працівників органів прокуратури», «пенсійні правовідносини працівників органів прокуратури», «пенсія працівників органів прокуратури», «гарантії працівників прокуратури на пенсійне забезпечення», «пенсійна правоздатність працівників органів прокуратури», встановлено основні юридичні факти, з настанням яких пов’язано виникнення пенсійної дієздатності працівників органів прокуратури, проаналізовано види пенсійного забезпечення працівників органів прокуратури, а також сформульовано їх поняття.

Доведено необхідність внесення змін до Закону України «Про прокуратуру»; прийняття Соціального кодексу України з окремим розділом, що буде присвячено особливостям соціального забезпечення, спеціальних суб’єктів права соціального забезпечення; прийняття підзаконного нормативного акта, який безпосередньо регламентував би порядок призначення, перерахунку та виплати пенсій працівникам органів прокуратури та членам їх сімей.

Ключові слова: пенсійне забезпечення, пенсія, працівник органів прокуратури, прокуратура, пенсійні правовідносини, юридичні гарантії пенсійного забезпечення.

Деревянко М.И. Правовое регулирование пенсионного обеспечения работников органов прокуратуры. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 − трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. − Луганск, 2012.

Диссертация посвящена комплексному анализу актуальных теоретических и практических проблем пенсионного обеспечения работников органов прокуратуры Украины. Цель диссертационного исследования состоит в том, чтобы на основании анализа действующего законодательства Украины и обобщения практики его применения определить особенности, сущность и значение пенсионного обеспечения работников органов прокуратуры, а также на этом основании разработать практические предложения и рекомендации относительно усовершенствования его правовой регламентации. Под пенсионным обеспечением работников органов прокуратуры автором определен вид социального обеспечения, который предусматривает периодические денежные выплаты (ежемесячные, пожизненные), которые насчитываются в зависимости от выслуги лет, стажа работы, предыдущего заработка, занимаемой должности, и выплачиваются за счет средств Пенсионного фонда Украины, а в случаях, предусмотренных действующим законодательством, – из Государственного бюджета.
Особое внимание уделяется теоретическим вопросам пенсионного обеспечения. Так, сформулировано понятие пенсии работников прокуратуры, выделены виды пенсионного обеспечения работников прокуратуры, исследованы особенности их пенсионных правоотношений, исследовано вопросы правоспособности и дееспособности субъектов данных правоотношений. Отдельное внимание уделяется исследованию сущности юридических фактов, особенностям возникновения, изменения и прекращения пенсионных правоотношений работников органов прокуратуры, а также гарантиям работников прокуратуры на пенсионное обеспечение, под которыми автором понимаются государственно-правовые формы, средства и способы как социального, так и специального (юридического) характера, которые обеспечивают реализацию, охрану и защиту прав работников органов прокуратуры и членов их семей на пенсионное обеспечение. 

На основании проведенного исследования доказана необходимость внесения изменений в Закон Украины «О прокуратуре»; принятия Социального кодекса Украины с отдельным разделом, который будет посвящен особенностям социального обеспечения, в том числе и пенсионного, специальных субъектов права социального обеспечения; принятия подзаконного нормативного акта, который непосредственно регламентировал бы порядок назначения, пересчета и выплаты пенсий работникам органов прокуратуры и членам их семей.

Ключевые слова: пенсионное обеспечение, пенсия, работник органов прокуратуры, прокуратура, пенсионные правоотношения, юридические гарантии пенсионного обеспечения.

Derevianko M. I. Legal regulation of retirement provision for employees of the prosecution. - Manuscript.
Dissertation for candidate of law degree by specialty 12.00.05 – Labour Law; Social Security Law. –  The East Ukraine Volodymyr Dahl National University. – Lugansk, 2012.

Dissertation is devoted to a comprehensive study of the current theoretical and practical problems of legal regulation of pension provision of employees of the prosecution.

In this study is explained the purpose and features of retirements for employees of prosecution and explained its system. The author’s definition is given of the terms “retirement provision of the prosecution, “retirements relations of the employees the prosecution," pension of employees of the prosecution”, “guarantees of prosecutors on the retirements provision”, "pension capacity of employees of the prosecution" the basic legal facts are established, which are associated with the beginning of the retirement’s capacity of the employees of prosecutors, are analyzed kinds of retirement provision for employees of the prosecution, and their concept is formulated.

On the basis of the conducted study is proved the need for making amendments to the Law of Ukraine "On Prosecution"; acceptance of the Social Code of Ukraine with a separate section that will be devoted to features of social security, including pension’s, and special subjects of social security; acceptance of a regulation statute which would directly regulate the procedure for appointment, terms and payment of pensions to employees of the prosecution and their families.

Key words: retirement provision, pension, employee of the prosecution, prosecutors, retirement’s relations, legal guarantees of pensions.
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