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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Відмітною рисою сучасної економіки є збільшення антропогенного тиску на навколишнє середовище внаслідок екологічно невиправданих масштабів використання ресурсів, зокрема біологічних і, в першу чергу, лісових. У результаті цього за останнє тисячоліття площі лісів зменшилися більш як утричі, погіршився породний склад, що стало причиною зниження їхньої природної стійкості та біологічної продуктивності. Надмірна експлуатація лісових масивів, відсутність ефективних лісовідновних заходів і своєчасної розробки вітровалів призвели до негативних наслідків – збільшення площ пустирів і невжитків, зниження запасу деревини, збіднення біологічного різноманіття, масового поширення короїдів, кореневої губки та інших шкідників і хвороб лісу. Зазначені вище фактори значною мірою вплинули на загострення світової екологічної кризи, одним із дієвих та економічно-доцільних способів виходу з якої є розширене відтворення лісових насаджень. Щодо України, то її потенціал у цьому відношенні досить потужний: за даними Державного комітету лісового господарства фактична лісистість території країни становить 15,7 % за оптимальної понад 20 відсотків. Для її досягнення площу лісів необхідно збільшити щонайменше на 2 млн. га. Це дасть змогу стабілізувати стан навколишнього природного середовища, забезпечити екологічну рівновагу в системі "людина-природа". 
Гострота глобальних проблем зростає, однак не розроблено системи чітких управлінських рішень, що забезпечать подолання кризи. Розширення площ, зайнятих лісом, підвищення вимог до їх збереження посилюють значення контрольно-управлінської функції процесів формування, відтворення і цільового використання лісових насаджень. Остання має бути реалізована, у першу чергу, за рахунок достовірного й об’єктивного бухгалтерського обліку лісових біологічних активів. Варто зауважити, що обліку підлягають не лише лісопродукція, вилучена в порядку рубок головного і проміжного користування, а й лісові насадження. Враховуючи глобальний характер питання обліку лісових біологічних активів, важливим є узгодження національної системи обліково-аналітичного забезпечення управління біологічними активами з міжнародними стандартами.  

Контент-аналіз показав, що розробка наукової проблематики, пов’язаної з адаптацією і стандартизацією положень бухгалтерського обліку біологічних активів, в останні роки посилилася. Суттєвий внесок в її вирішення належить вітчизняним науковцям: Ф.Ф. Бутинцю, С.Ф. Голову, В.М. Жуку, О.О. Канцурову, Г.Г. Кірейцеву, В.М. Костюченко, Н.М. Малюзі, М.Ф. Огійчуку, Л.К. Суку, В.О. Шевчуку та іншим дослідникам.

У контексті лісового господарства дане питання актуалізується у зв’язку з відсутністю системного теоретико-методологічного підходу до бухгалтерського обліку лісових масивів, труднощі у формуванні якого зумовлені особливостями ведення лісового господарства. Лісогосподарські підприємства працюють на далеку перспективу, масштаби поточного вкладення матеріальних ресурсів не співмірні з екологічним ефектом відтворення лісових насаджень і майбутньою економічною вигодою від вилучення деревини.   
Критичний аналіз різних точок зору з досліджуваної проблематики виявив, що незважаючи на наявні наукові розробки, питання обліково-аналітичних засад управління формуванням і використанням лісових біологічних активів опрацьовані недостатньо, а тому є актуальними. Вибір теми дисертаційного дослідження зумовлений необхідністю формування системи обліково-аналітичного забезпечення управлінських процедур і рішень, яка реалізує позитивні тенденції у взаємодії екології та економіки на макрорівні, а на мікрорівні – сприяє оптимізації стратегічних планів ведення лісового господарства підприємствами галузі. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою: "Удосконалення методик і організації економічного аналізу в нових аграрних організаційно-правових формах господарювання" (номер державної реєстрації 0107U002451). У межах даної наукової програми автором проведено дослідження, що пов’язане із формуванням обліково-аналітичного середовища, що забезпечує підвищення ефективності управління біологічними активами в різних організаційно-правових формуваннях лісового господарства.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретичних і методичних засад бухгалтерського обліку й аналізу формування і використання лісових біологічних активів та розробка науково-практичних рекомендацій щодо поліпшення обліково-аналітичного забезпечення управління ними, спрямованого на підвищення еколого-економічного потенціалу лісогосподарської галузі та ефективності діяльності її підприємств. 
Досягнення поставленої мети зумовило необхідність постановки та розв’язання комплексу завдань, основними з яких є:

- розглянути та узагальнити різні підходи щодо визначення суті біологічних ресурсів у цілому та лісових біологічних активів зокрема;

- систематизувати показники, що характеризують лісові біологічні активи в контексті їх належності до природних ресурсів, національного багатства країни та виробничих активів господарюючих суб’єктів; 
- уточнити класифікаційні критерії, які є підставою для групування біологічних активів за їхніми релевантними характеристиками;

- узагальнити й удосконалити основні бухгалтерські методи і процедури з обліку лісових біологічних активів;

- оптимізувати процес визначення, документального оформлення та відображення фінансового результату від здійснення господарської діяльності як передумови об’єктивності оцінки результативності господарювання і критерію підвищення ефективності управління біологічними активами; 
- проаналізувати умови, в яких функціонують підприємства лісового господарства, розробити практичні рекомендації з оптимізації стратегічних планів управління формуванням і використанням лісових ресурсів;  

- оцінити вплив бухгалтерського обліку біологічних активів на достовірність відображення основних економіко-господарських процесів, що визначають ефективність здійснення лісогосподарської діяльності, обгрунтувати основні напрями її інтенсифікації.

Об’єктом дослідження є процес формування обліково-аналітичного середовища лісогосподарських підприємств. Поглиблений аналіз здійснено на матеріалах Рівненського обласного управління лісового та мисливського господарства (РОУЛМГ) та ДП "Костопільське лісове господарство".

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та науково-практичні засади удосконалення обліково-аналітичного забезпечення управління формуванням і використанням лісових біологічних активів, що сприяє прийняттю адекватних управлінських рішень, спрямованих на підвищення соціально-економічного й екологічного потенціалу галузі.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення сучасної економічної теорії, теорії бухгалтерського обліку та економічного аналізу, наукові розробки вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем управління, кадастрової оцінки, моніторингу, оцінки продуктивності лісових екосистем, економіки лісівництва, екологізації й раціоналізації природокористування.
Для досягнення мети роботи та вирішення поставлених завдань використано такі методи дослідження: абстрактно-логічний – при окресленні мети і завдань дисертаційного дослідження; комплексно-системний підхід – при дослідженні сутності лісових біологічних активів, національних і міжнародних законодавчих та нормативних актів, доробок вітчизняних та іноземних науковців з питань оцінки, обліку й аналізу лісових ресурсів; статистико-економічні методи, зокрема кластерне групування (прийом деревовидної кластеризації) – при виділенні типових підприємств галузі; факторний аналіз – при визначенні значущості латентних чинників, які впливають на інтенсифікацію та нарощування об’ємів продукції; графічний – при оцінці ефекту масштабу та порівняльному аналізі основних лісівничо-таксаційних і фінансово-господарських показників; причинно-наслідкових зв’язків – при розробці системи обліково-аналітичного забезпечення управління біологічними активами, узагальнення основних її елементів та адаптації до вимог національних і міжнародних стандартів обліку й підвищення релевантності інформації. 

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативні акти України, офіційні матеріали Державного комітету лісового господарства, виробничого об'єднання "Укрдержліспроект", матеріали науково-практичних конференцій, інформація Інтернет-видань та веб-сайтів, річні й оперативні звіти Рівненського обласного управління лісового та мисливського господарства і ДП "Костопільське лісове господарство".
Наукова новизна одержаних результатів. Особливістю виконаного дисертаційного дослідження є системно-комплексний підхід до вивчення питань, пов’язаних з економікою лісівництва, який дозволив розробити науково-практичні рекомендації щодо створення системи обліково-аналітичного забезпечення управління формуванням і використанням лісових біологічних активів, що сприятиме підвищенню ефективності ведення лісового господарства, нарощуванню еколого-економічного потенціалу та оптимізації стратегічних напрямів розвитку галузі. Найсуттєвіші результати, які становлять наукову новизну і виносяться на захист, полягають у наступному:

вперше:
- запропоновано концептуальні основи облікового відображення лісових біологічних активів із включенням до балансу підприємства лісових насаджень різних вікових категорій, що дає змогу об’єктивно оцінювати стан розвитку й економічні процеси в галузі та прогнозувати заходи з підвищення ефективності управління формуванням і використанням лісових біологічних активів (С. 13-14);

удосконалено: 
- систему аналітичних індикаторів, що характеризують лісові біологічні активи в контексті їх троїстої суті – належності до природних ресурсів, національного багатства і господарських активів (С. 6-7);

- алгоритм ідентифікації типових підприємств (із використанням методики кластер-аналізу) для оцінки діяльності лісогосподарської галузі, що конкретизує розробку та впровадження системи управлінських рішень з оптимізації формування й ефективного використання лісових біологічних активів у режимі реальних умов функціонування підприємств галузі (С. 9);

набули подальший розвиток:

- уточнення визначення терміну "біологічні активи", акцент в якому необхідно ставити на їх природне походження та функціонування, що відбувається в умовах впливу біологічних активів (С. 6);

- тлумачення поняття "безперервно продукуючий ліс", який слід визначати як оптимізований лісооборот, що стимулює підвищення продуктивності та біологічної стійкості лісових насаджень (С. 12);

- класифікація біологічних активів у лісовому господарстві, що враховує нові класифікаційні ознаки і є основою їх групування за релевантними характеристиками (С. 12);

- система обліково-аналітичного забезпечення управління інтенсифікацією лісокористування, що передбачає формування комплексного релевантного інформаційного середовища, використання якого дасть змогу збалансувати ефективність використання лісових біологічних активів за одночасного нарощування об’ємів лісовідновлення (С. 10);

- алгоритм документального оформлення результатів вартісного оцінювання лісових біологічних активів, що запобігає недостовірному відображенню інформації й унеможливлює необ’єктивність показників фінансової звітності (С. 15-16).

Практичне значення одержаних результатів полягає в удосконаленні обліково-аналітичного забезпечення управління формуванням і використанням лісових біологічних активів. 

Результати й практичні рекомендації, сформульовані в дисертації, мають практичну цінність і впроваджуються в обліково-економічному процесі Рівненського обласного управління лісового та мисливського господарства (довідка № 01-753 від 04. 06. 2008 р.) і ДП "Костопільське лісове господарство" (довідка № 578 від 05. 05. 2008 р.). 

Особистий внесок здобувача. Сформульовані в дисертаційному дослідженні методичні розробки, висновки та пропозиції належать особисто автору та є його науковим надбанням. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій наведено практичні рекомендації з поліпшення обліково-аналітичного забезпечення ефективного управління розвитком лісових біологічних активів в Україні.
Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, викладені в дисертації, обговорювалися на науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 55-річчю економічного факультету та 10-річчю факультету аграрного менеджменту Національного аграрного університету "Євроінтеграція та конкурентоспроможність продукції агропромислового комплексу України" (м. Київ, Національний аграрний університет, 5-6 жовтня 2006 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції "Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті євроінтеграції" (м. Рівне, Національний університет водного господарства та природокористування, 19-20 жовтня 2006 р.); ІV Міжнародній науково-практичній конференції "Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю" (м. Черкаси, Черкаський державний технологічний університет, 11-13 квітня 2007 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції "Конкурентоспроможність продукції АПК України та вимоги СОТ" (м. Київ, Національний аграрний університет, 4-5 жовтня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Актуальні проблеми сталого розвитку сільських територій України" (м. Київ, Національний аграрний університет, 22-23 травня 2008 р.).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано у 8 наукових працях загальним обсягом 2,35 друк. арк., у тому числі в 7 одноосібних статтях у фахових виданнях обсягом 2,22 друк. арк., та в 1 тезах доповіді на конференції обсягом 0,13 друк. аркушів.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел із 174 найменувань. Робота містить 16 таблиць, 31 рисунок, 39 додатків. Основний зміст дисертаційного дослідження викладено на 165 сторінках друкованого тексту.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дослідження, сформульовано мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, відображено наукову новизну та практичне значення розроблених рекомендацій, апробацію результатів дисертаційної роботи.

У першому розділі "Теоретико-методологічні засади формування релевантної інформації про наявність і використання біологічних активів" розкрито сутність біологічних активів, подано їх визначення як об’єктів обліку, аналізу й управління, удосконалено систему аналітичних індикаторів, що підвищує об’єктивність оцінки і поліпшує управління відтворенням біологічного потенціалу лісу на різних рівнях стратегічного контролю, зроблено експертний висновок щодо методичних підходів до комплексної оцінки компонентів лісової екосистеми в контексті перспективи її розвитку.  

При вивченні сутності біологічних активів з’ясовано, що єдиного визначення цього поняття немає. Проаналізувавши різні підходи до тлумачення даного терміна, зроблено висновок, що, незважаючи на певну диференціацію визначень, всі вчені висловлюють одностайну думку про існування середовища функціонування живих організмів, які перебувають у взаємному зв’язку та постійному русі. Це означає, що всі "компоненти живого стану" є активними і здатними до біологічних перетворень природними методами. У МСБО № 41 "Сільське господарство" вказано, що біологічний актив – це жива тварина або рослина. Повнішу інтерпретацію наведено в П(С)БО № 30 "Біологічні активи", де зазначено, що біологічний актив – тварина або рослина, яка в процесі біологічних перетворень (якісних і кількісних змін біологічних активів) здатна давати сільськогосподарську продукцію та/або додаткові біологічні активи, а також приносити в інший спосіб економічні вигоди.

Однак, системно-функціональний підхід щодо оцінки стратегічного призначення біологічних активів передбачає врахування їх потрійної суті: власне природних ресурсів, оскільки вони забезпечують екологічний природний баланс і сприяють гармонійному функціонуванню системи "людина-природа"; основного джерела національного багатства країни і як господарських засобів, що приносять економічну вигоду від їх використання. 
Певні розбіжності у трактуваннях вимагають уточнення тлумачення поняття "біологічні активи", щоб усунути неоднозначність у питанні віднесення тих чи інших природних ресурсів до біологічних активів. Пропонується таке узагальнене визначення: біологічні активи – це сукупність живих організмів (рослин, тварин, землі – як єдиного біологічного тіла), які під впливом генетично обумовлених природних процесів їх зміни (росту, дегенерації, виробництва та відтворення) здатні продукувати додаткові біологічні активи та/або продукцію, готову до споживання або подальшої переробки і використання для виробництва інших продуктів споживання, а також у процесі раціонального їх використання можуть приносити іншу потенційну користь для людства, виступаючи джерелом національного багатства країни і найважливішим елементом екологічного природного балансу. 
З метою оптимізації обліково-аналітичного забезпечення управління формуванням і використанням біологічних активів, важливим є виокремлення їх груп, які є об’єктом дослідження, на них поширюється дія П(С)БО № 30 "Біологічні активи" і вони повинні достовірно відображатися в складі господарських активів підприємства. У лісовому господарстві запропоновано класифікацію біологічних активів, наведену у табл. 1.

У процесі розгляду лісових біологічних активів у контексті їх належності до природних ресурсів, національного багатства та господарських активів підприємств нами узагальнено систему показників, що уточнює й поглиблює проведення аналітичних процедур на різних рівнях їх формування і використання (рис. 1). Очевидно, що управлінські цілі та засоби для їх досягнення є диференційованими на кожному із рівнів господарювання. За допомогою запропонованої системи показників є можливість здійснити якісний аналіз біологічних активів лісового господарства для подальшої їх економічної оцінки, бухгалтерського визнання та моніторингу лісостанів. Одночасно розглянуто формування облікової інформації для визначення таких показників і посилення контрольно-управлінської функції процесів утворення, відтворення і цільового використання лісових насаджень. На макрорівні інформаційним забезпеченням обліку лісових ресурсів є моніторинг насаджень, на мікрорівні – дані зовнішньої та внутрішньої фінансової звітності, які в сукупності уможливлюють процес ефективного управління формуванням і використанням еколого-економічного потенціалу лісу.   

Таблиця 1

Класифікація біологічних активів у лісовому господарстві

	Біологічні активи
	Додаткові біологічні активи
	Продукція, готова до споживання або подальшої переробки
	Продукти переробки

	Земля
	флора, фауна
	Деревина, деревні соки, мисливська продукція, ягоди, гриби, недеревна продукція
	Пиломатеріали, консервна продукція, м’ясопродукти 

	Лісовий масив
	Дерева, що формують основу природного поновлення лісонасаджень
	Продукція, визначена Державним класифікатором продукції та послуг (код 02.01. – продукція лісового господарства)
	Пиломатеріали, ефірні масла, дьоготь, каніфоль, скипидар, крихта коркова, консервна продукція

	Лісорозсадники, маточні плантації, лісонасіннєві плантації
	Сіянці, саджанці
	Дерева для реалізації, насіння, плоди
	Продукти консервування, ефірні масла


	Чагарники
	Підріст
	Кущі для реалізації, плоди
	Продукти консервування

	Ягідники
	Розсада, живці
	Ягоди
	Продукти консервування

	Дикі тварини
	Приплід
	Туші тварин, шкурки
	М’ясопродукти, декоративні опудала

	Дикі птахи
	Приплід, яйця
	Тушки пернатих, яйця (для реалізації), пух, перо
	М’ясопродукти, декоративні опудала 


Облікове відображення біологічних активів лісу дає змогу залучити їх у загальну систему економічних відносин, а за попереднього проведення їх вартісної оцінки – об’єктивно відобразити цінність цих ресурсів. Питання повної та комплексної оцінки лісових біологічних активів, яка об’єднує всі прояви даного природного феномена, залишається мало вивченим. Критична оцінка різних точок зору з цього питання показала, що в науковому середовищі не вироблено єдиного методичного підходу, який би превалював у проведенні економічної оцінки лісових ресурсів. Однак існує комплекс методів, в основу якого покладено різні концептуальні економічні  категорії, зокрема: затратний – базується на визначенні величини витрат, понесених на створення нових або підтримання в належному стані (відновлення) існуючих лісових насаджень; дохідний – економічна оцінка скоригована на величину ефекту, одержаного від використання корисних властивостей лісу; альтернативний – враховує дохід, при найефективнішому варіанті використання лісового масиву порівняно з обраним варіантом лісоексплуатації; компенсаційний – відображає витрати, необхідні для відтворення потоку лісових благ у штучно створених умовах унаслідок повної або часткової їх втрати; збитковий – визначається величиною збитку, який буде одержано внаслідок повної або часткової втрати корисних властивостей насаджень; витратно-нормативний – використовується для оцінки переважно соціальних властивостей території і ґрунтується на витратах, пов’язаних з організацією місць масового відпочинку.  
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Рис. 1. Система обліково-аналітичного забезпечення управління формуванням і використанням лісових біологічних активів.
Використання різних підходів до аналізу біологічних активів дозволяє системно оцінити комплексний потенціал лісу й обрати оптимальний варіант управління його формуванням і використанням.

Матеріали економічної оцінки біологічних активів лісу слід покласти в основу обліку лісових ресурсів у частині лісопродукції та, що найголовніше, лісових насаджень з різними якісними характеристиками. На підставі аналізу лісових ресурсів у контексті впливу на їх формування та перетворення природних біологічних законів зроблено висновок про правомірність віднесення лісових насаджень та інших компонентів ресурсного потенціалу лісу до складу біологічних активів, що вимагає розробки й удосконалення системи обліково-аналітичного забезпечення управління їх формуванням і використанням.   
У другому розділі "Оцінка системи обліково-аналітичного забезпечення управління розвитком лісових біологічних активів" проаналізовано стан і тенденції розвитку лісового господарства в контексті управління біологічними активами, оцінено ступінь реалізації облікової й аналітичної функцій в управлінні формуванням і використанням біологічних активів, проаналізовано релевантність інформації для ефективного управління основними процесами створення, функціонування та цільового використання лісових біологічних активів. 

Аналіз розвитку лісового господарства засвідчує позитивні тенденції в галузі: збільшились площі земель, що становлять лісовий фонд України, а також запаси деревини – як критерій підвищення ефективності управління лісовими біологічними активами. Щодо розвитку галузі в Рівненській області, то поряд із збільшенням площ насаджень спостерігається також негативна тенденція до підвищення об'ємів вилучення деревини, що вказує на зростання обсягів експлуатації лісу, а також переважання обсягів заготівлі деревини в порядку рубок, пов’язаних із веденням лісового господарства. Дана ситуація спричинена суб’єктивними та об’єктивними факторами і свідчить про очевидну неефективність та недієвість системи управління лісовими активами.
Для повної й достовірної характеристики стану галузі в досліджуваній області, виокремлення можливих векторів її подальшого розвитку, з використанням методики SWOT-аналізу проведено якісний регіональний аналіз з метою виявлення конкурентних переваг і ризиків перспективного характеру розвитку лісового господарства Рівненщини. Узагальнена й доповнена здобувачем система показників є основою для формування обліково-аналітичного середовища управління лісовими біологічними активами, використання якої створює умови для підвищення обґрунтованості прийняття управлінських рішень.

Дослідження різних підходів до оцінки системи обліково-аналітичного забезпечення управління дало підстави для висновку про необхідність її удосконалення. На результативність аналізу, а відповідно і дієвість розроблених на його основі управлінських заходів, впливає комплекс показників, які повинні об’єктивно відображати стан розвитку лісової галузі. При цьому аналіз усереднених показників по РОУЛМГ не дозволяє отримати результати, придатні для розробки і впровадження системи диференційованих та адекватних господарській ситуації управлінських рішень в режимі реальних умов. Тому для поглибленого аналізу вибрано типове господарство, висновки щодо оцінки його діяльності є підставою для розробки рекомендацій і використання їх в обліково-управлінському процесі іншими підприємствами галузі. Крім того, зниження уваги держави до ведення бухгалтерського обліку дає можливість на базі типових підприємств оптимізувати облік, що дозволяє глибше й повніше оцінювати процеси, що відбуваються в галузі й, відповідно, приймати більш виважені управлінські рішення на різних рівнях управління формуванням і використанням біологічних активів.  

У контексті дисертаційного дослідження ставилося завдання поліпшити обліково-аналітичне забезпечення управління формуванням і використанням лісових біологічних активів. Системний підхід стосовно дослідження цього питання передбачає застосування комплексу аналітичних процедур, реалізація яких дозволяє отримати достовірні результати для розробки об’єктивних управлінських заходів. У дисертаційній роботі зроблено акцент на інформаційне (обліково-аналітичне) забезпечення прийняття таких рішень, що сприяє підвищенню ефективності лісорозведення та лісокористування. 

Успішність господарювання в лісовій галузі визначається інтенсивністю його ведення, тому важливим є залучення до системи тих показників, які її відображають. За результатами аналізу виявлено тісні структурно-функціональні зв’язки між параметрами, що визначають інтенсивність ведення лісового господарства. Серед ознак, що найсуттєвіше впливають на фактори інтенсифікації, виділено витрати підприємства у різному форматі, які потребують обов’язкового документування та бухгалтерського відображення. 

Раціоналізація управління й оптимізація стратегічного планування господарської діяльності потребує використання комп’ютерної техніки та системної автоматизації облікових операцій, щоб мінімізувати вірогідність помилок й оперативно впливати на процеси, пов’язані з виробництвом та управлінням підприємствами лісового господарства і галуззю в цілому. Монографічне дослідження комп’ютеризації обліку в ДП "Костопільське лісове господарство" показало, що для оптимізації облікового процесу використовується програмний продукт 1С: Підприємство, версія 7.7, конфігурація "Бухгалтерський облік для лісового господарства України". Встановлено, що недоліком цього продукту є недостатня адаптованість до чинних нормативно-правових норм, зокрема в частині визнання лісових біологічних активів, їх обліку та розкриття інформації про біологічні активи у фінансовій звітності.

Для усунення недоліків запропоновано змінити формат програми, а саме включити до неї операції з обліку лісових насаджень різних вікових категорій, відображення операцій вартісного оцінювання деревостанів, формування інформації про фінансові результати по окремих видах діяльності та від зміни вартості біологічних активів. Запропоноване поліпшення унеможливить необ’єктивність параметрів звітності та подання свідомо недостовірних даних.  
Формування обліково-аналітичного простору як однієї з базових умов розробки і прийняття ефективних рішень щодо управління лісовими біологічними активами неможливе без аналізу й подальшого облікового відображення оптимальності та доцільності суми понесених витрат на їх формування й використання. Ефективність здійснення витрат у лісовому господарстві по окремих вікових групах біологічних активів досягається за рахунок позитивного ефекту масштабу. Ефект масштабу розглядається у довгостроковому періоді, що найточніше характеризує здійснення лісогосподарської діяльності. Позитивний ефект виникає за умови одночасного збільшення розмірів підприємства і кількості продукції, що випускається, та зменшення витрат на одиницю продукції. Оцінка динаміки основних економіко-виробничих показників вказує на негативний ефект масштабу та недостатню ефективність управління витратами (табл. 2). 
Якщо для молодих лісів ефективність управління визначається в контексті формування біологічних активів, то для стиглих і перестійних насаджень ефективне управління реалізується в частині використання біологічних активів, тобто головною метою є максимізація виходу об’ємів вилученої деревини, що досягається за рахунок раціональної розробки та запровадження прогресивних технологій ведення рубок.
Таблиця 2

Динаміка основних економіко-виробничих показників лісового господарства у ДП "Костопільське лісове господарство"
	Групи насаджень
	Показники
	Одиниця виміру
	2001 р.
	2007 р.
	2007 р. у % до 2001 р.

	Плантації, лісорозсадники
	витрати
	тис. грн
	369,3
	1059, 0
	286,8

	
	площа
	га
	131,7
	144,4
	109,6

	Молодняки
	витрати, всього
	тис. грн
	224,4
	508,7
	226,7

	
	витрати на 1 га площі насаджень
	грн/га
	30,3
	68,2
	225,1

	
	витрати на 1 м3 деревини
	грн/м3
	27,0
	57,8
	214,1

	
	площа
	га
	7407
	7459
	100,7

	
	об’єм деревини 
	тис. м3
	8,3
	8,8
	106,0

	Пристигаючі, середньовікові
	витрати, всього
	тис. грн
	345,1
	1168,3
	338,5

	
	витрати на 1 га площі насаджень
	грн/га
	19,5
	55,7
	285,6

	
	витрати на 1 м3 деревини
	грн/м3
	18,7
	32,7
	174,9

	
	площа
	га
	17660
	20960
	118,7

	
	об’єм деревини 
	тис. м3
	18,5
	35,7
	193,0

	Стиглі, перестійні
	витрати, всього
	тис. грн
	1514,7
	5098,1
	336,6

	
	витрати на 1 га площі насаджень
	грн/га
	525,0
	1104,2
	210,3

	
	витрати на 1 м3 деревини
	грн/м3
	39,1
	103,4
	264,5

	
	площа
	га
	2885
	4617
	160,0

	
	об’єм деревини 
	тис. м3
	38,7
	49,3
	127,4


Динаміка зміни витрат на 1 га площі лісових насаджень по вікових групах вказує на суттєвий дисбаланс. У першу чергу це стосується молодняків, витрати на 1 га насаджень яких слід збільшити для інтенсифікації організації потужної виробничо-експлуатаційної бази держлісгоспу. Стосовно середньовікових і пристигаючих насаджень акцент у витратах необхідно зробити на охорону лісу від пожеж, несанкціонованих рубок і захисту від шкідників та хвороб. Щодо стиглих і перестійних насаджень, то актуальним є питання зменшення витрат на 1 га площі, чого не спостерігається в ДП "Костопільське лісове господарство". Така ситуація характерна і для інших підприємств області. Неефективне управління структурою витрат у майбутньому призведе до негативних наслідків: через погіршення породного складу насаджень галузь недоотримає прибуток, а недостатній контроль за станом молодняків збільшить витрати на відшкодування збитків, завданих лісовими пожежами, шкідниками або хворобами.

Удосконалення системи обліково-аналітичного забезпечення управління лісовими біологічними активами досягається за рахунок розширення інформаційного середовища, що є основою для прийняття виважених управлінських рішень. Структуризація показників, які відображають стан формування і використання біологічних активів, сприяє оптимізації стратегічних планів ведення лісового господарства. Практична цінність системи обліково-аналітичного забезпечення виявляється в обґрунтуванні економічних заходів (доцільності здійснення витрат, їх розміру), а також знаходження резервів нарощування господарсько-біологічного потенціалу лісових насаджень і підвищення його біологічної стійкості.  
У третьому розділі "Концептуальні підходи до удосконалення обліково-аналітичного забезпечення управління лісовими біологічними активами" сформульовано концепцію обліково-аналітичного забезпечення управління лісовими біологічними активами, акцент в якій зроблено на бухгалтерський облік власне лісових насаджень, викладено принципи визнання біологічних активів, організації і методики обліку й аналізу їх формування та використання, обґрунтовано удосконалення обліково-аналітичних процедур шляхом розкриття інформації про біологічні активи у фінансовій звітності.

В дисертаційній роботі аргументовано доведено доцільність визнання лісового господарства специфічним видом сільськогосподарської діяльності, а лісових ресурсів – біологічними активами, що об’єктивно визначає необхідність організації та ведення бухгалтерського обліку в лісогосподарських підприємствах відповідно до вимог П(С)БО № 30 "Біологічні активи". 

Реалізація принципів управління біологічними активами передбачає визначення основних класифікаційних критеріїв, за допомогою яких можна згрупувати біологічні активи за їх релевантними характеристиками. Нами виділено наступні класифікаційні ознаки: право власності на біологічний актив; галузь народного господарства, де відбуваються процеси біотрансформацій та управління активами; біовиробниче призначення активів; термін господарського обороту; біологічна довершеність; облікове навантаження об’єкта біологічних активів; методика оцінки біологічних активів; тип господарського використання біологічних активів; спосіб залучення до господарського обороту.
У процесі аналізу П(С)БО № 30 "Біологічні активи" зроблено висновок про непридатність його застосування в сучасному обліковому процесі через відсутність облікової концепції, яка б передбачала облік власне біологічних активів, незалежно від галузі їх утворення та функціонування. 

Щодо лісогосподарської діяльності, то проблема полягає у відсутності бухгалтерського обліку лісових насаджень, у відокремленні управлінського обліку від стратегічних цілей і проблемних питань розвитку загальної системи управління біологічними активами. Оскільки лісові насадження на балансі підприємства не відображаються, то про об’єктивний і достовірний бухгалтерський облік у лісовому господарстві не йдеться, що призводить до зловживань і перекручування показників фінансової звітності та створює умови для переходу галузі в тіньовий сектор економіки. 

Доведено, що облік лісових біологічних активів слід вести не в розрізі спілості насаджень (яка для різних цілей використання деревини є різною), а за класами віку. Це дозволить пов’язати бухгалтерський та управлінський облік через облік щорічних витрат на конкретну групу дерев певного віку, а також впорядкувати лісові насадження за принципом "безперервно продукуючого лісу" – нормального лісу, сформованого таким чином, що на зміну насадженням, які пройдені рубками головного користування, паралельно переводять насадження, придатні для такого вилучення деревини, і створюють нові лісонасадження в кількості, яка забезпечує оптимальне відтворення. Такий лісооборот, сприяючи поліпшенню повноти  і структури насаджень, забезпечує підвищення його продуктивності та біологічної стійкості. 
Введення в практику П(С)БО № 30 "Біологічні активи", який за своєю суттю відповідає МСБО № 41 "Сільське господарство", кардинально змінило методику бухгалтерського обліку в сільськогосподарських підприємствах, що надало можливість реалізувати основні його положення в обліковому процесі лісогосподарських підприємств. Особливий акцент у цих стандартах зроблено на справедливу вартість, як метод оцінки біологічних активів, який в умовах довготривалого виробничого періоду в лісовому господарстві виключає ризик зниження цінності насаджень у часі та робить можливим визначення їх вартості з подальшим формуванням складу необоротних активів підприємства. Первісне визнання та оцінка лісових біологічних активів проводиться по вікових групах (рис. 2). 
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Рис. 2. База оцінки лісорослинних біологічних активів.
Довгострокові біологічні активи оцінюються за справедливою вартістю, базою для якої є ціни, що встановлюються щоквартально на аукціонах з продажу необробленої деревини. Поточні біологічні активи (маточні плантації, лісорозсадники) оцінюють за сумою витрат, понесених на їх закладку і вирощування. Одержана величина буде фактичною собівартістю даного активу й накопичувальним підсумком у момент переведення саджанців (сіянців) в основні культури, виступатиме їх первісною вартістю. Оцінювання молодняків і пристигаючих насаджень можна проводити за первісною вартістю, скоригованою (збільшеною) на величину витрат, понесених внаслідок проведення доглядових заходів або витрат на біологічні перетворення активів. Така оцінка застосовується до того часу, коли стане можливим визначення справедливої вартості, тобто до досягнення молодняками чи пристигаючими насадженнями віку біологічної стиглості, тобто придатності для вилучення деревини.

Оцінювання лісових біологічних активів необхідно проводити в розрізі кварталів (територіальних одиниць, на які поділено лісництва), що сприятиме об’єктивному відображенню інформації про склад, фактичну наявність і вартість лісових насаджень, що дозволяє ефективніше управляти формуванням і використанням лісових насадженнь на макрорівні, враховуючи не лише економіко-виробниче, а й екологічне їх навантаження.   

Визначивши вартість насаджень різних вікових груп деревних порід у розрізі кварталів на звітну дату формують ввідний баланс, в якому:

- інформація по стиглих і перестійних насадженнях, тобто тих, що придатні для вилучення деревини, відображатиметься на рахунку 161 "Довгострокові активи, оцінені за справедливою вартістю" (на цьому рахунку вестимуть облік пристигаючих і стиглих насаджень); 

- інформація по насадженнях, вилучення запасу деревини яких з господарсько-економічних причин є недоцільним, розкриватиметься на рахунку  165 "Незрілі довгострокові біологічні активи рослинництва, оцінені за справедливою вартістю" (за віковими групами дерев);

- витрати на закладення, вирощування та догляд за незрілими лісовими насадженнями акумулюються на рахунку 155 "Придбання (вирощування) довгострокових біологічних активів" – за віковими групами дерев, лісорозсадниками, маточними плантаціями, шкілками (за умови їх подальшого переведення в основні культури) тощо, які в кінці звітного періоду коригуються сумами витрат по рахунку 23 "Виробництво" і переносяться на рахунок 166 "Незрілі довгострокові біологічні активи рослинництва, оцінені за первісною вартістю". Така схема відображення витрат є правомірною до введення насаджень в експлуатацію (для вилучення деревини) у тому періоді, в якому можливим є визначення їх справедливої вартості.

Щодо амортизаційних сум, то їх не розраховують для довгострокових біологічних активів, оцінених за справедливою вартістю, оскільки така оцінка уточнюється на кожну наступну звітну дату. Для незрілих біологічних активів доцільним є нарахування амортизації в періоді, наступному за періодом змикання крони дерев. Вона визначається до того часу, коли вартість насадження можна справедливо оцінити і відповідно перенести на рахунок 161 "Довгострокові активи, оцінені за справедливою вартістю".

Основною метою діяльності кожного суб’єкта господарювання є одержання такого економічного ефекту (фінансового результату), який повинен забезпечувати розширене відтворення та подальший розвиток. Необхідність визначення фінансового результату від зміни справедливої вартості біологічних активів зумовлена сукупністю як об’єктивних, так і суб’єктивних факторів. Справедлива вартість біологічних активів варіює внаслідок зміни споживних властивостей активів. Вона зростає внаслідок природних біологічних трансформацій і знижується через пошкодження лісових масивів шкідниками, хворобами, пожежами тощо. На величину справедливої вартості активів також впливає зміна загальної економіко-політичної ситуації в країні. Однією з вимог, передбачених стандартом № 30, є відображення достовірної та правдивої інформації про вартість біологічних активів на дату балансу, тому необхідність переоцінки біологічних активів з наступним відображенням фінансового результату є відповідальною і важливою обліковою процедурою.
Із затвердженням П(С)БО № 30 "Біологічні активи" виникла об’єктивна необхідність зміни звітних форм, в яких акумулюється інформація про стан ресурсів підприємства. Закономірним є подання і розкриття інформації по різних групах активів (оцінених за справедливою та первісною вартістю, довгострокових і поточних тощо). Для цього у балансі (форма № 1) колективом авторів (Жук В.М., Огійчук М.Ф., Сук Л.К. та ін.) запропоновано виділити окремими статтями дані про довгострокові, поточні біологічні активи та готову продукцію. 

Наказом Міністерства фінансів України від 11 грудня 2006 року № 1176 "Про затвердження Змін до деяких нормативно-правових актів Міністерства фінансів України з бухгалтерського обліку", було затверджено зміни форми №1 Баланс, разом з тим зміни показників бланків інших форм звітності даним наказом не передбачено. В умовах ведення лісового господарства ці зміни будуть актуальними в частині довгострокових біологічних активів (рис. 3). 
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Рис. 3. Відображення інформації про довгострокові біологічні активи у Звіті про фінансові результати. 

Довгострокові лісові біологічні активи для держлісгоспу є частиною власного капіталу. Для розкриття інформації про зміни у складі власного капіталу протягом звітного періоду необхідно складати Звіт про власний капітал (форма № 4). У зв’язку із затвердженням П(С)БО № 30 "Біологічні активи" потрібно коригувати показники капіталу в частині іншого додаткового капіталу, який формується з дооцінки необоротних активів, безкоштовного отримання активів.
Сума дооцінки залишкової вартості біологічного активу обліковується у складі іншого додаткового капіталу, а сума уцінки (яка може виникнути у зв’язку із пошкодженням активу) – у складі витрат звітного періоду. Вважаємо, що для об’єктивного і достовірного відображення інформації про якісні трансформації біологічних активів необхідно статтю "Дооцінка основних засобів" (рядок 060 ф. 4) перейменувати на "Дооцінка необоротних активів", з наступним виділенням рядка 065 "Дооцінка довгострокових біологічних активів". Аналогічно змінити назву і статті "Уцінка основних засобів" (рядок 070 ф. 4) на "Уцінка необоротних активів" із уточненням уцінки довгострокових біологічних активів у рядку 075. Враховуючи те, що біологічні активи є для лісового господарства основною базою виробництва, необхідно статтю "Безкоштовно отримані активи" (рядок 270 ф. 4) доповнити інформацією про безкоштовно отримані біологічні активи (рядок 275 ф. 4). 
У Примітках до річної фінансової звітності (форма № 5) інформацію про біологічні активи слід розкривати досить глибоко й детально, для уникнення зловживань і запобігання свідомому викривленню даних фінансової звітності. З метою спрощення процедури заповнення форми 5, рекомендується з розділу ІІ виключити рядки 100 (земельні ділянки), 110 (капітальні витрати на поліпшення земель), 160 (робоча і продуктивна худоба), 170 (багаторічні насадження), з наступним включенням їх до окремих груп біологічних активів у розділ ХІV "Біологічні активи". Коригуванню також підлягають розділи ІІІ, V – в частині довгострокових біологічних активів. Рядок 290 (розділ ІІІ ф. 5) необхідно доповнити інформацією про придбання (виготовлення) біологічних активів як за рахунок власних коштів, так і цільового фінансування (відповідно рядки 294 і 295). В розділі V статтю "Безоплатно одержані активи" (рядок 610) потрібно деталізувати даними про безоплатно отримані біологічні активи (рядок 615), а статтю "Списання необоротних активів" (рядок 620) – доповнити інформацією про "Списання біологічних активів" (рядок 625).
Удосконалення теоретичних і методичних засад бухгалтерського обліку формування і використання лісових біологічних активів сприятиме поліпшенню аналізу й підвищенню ефективності управління лісогосподарською галуззю та нарощуванню її біовиробничого потенціалу.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі науково узагальнено результати дослідження і обґрунтовано рекомендації з удосконалення системи обліково-аналітичного забезпечення управління лісовими біологічними активами. Сформульовані результати свідчать про досягнення мети дослідження і відображені у таких висновках.

 1. Функціонування лісових біологічних активів, що відбувається під впливом природних біологічних законів, необхідно аналізувати враховуючи їх потрійну сутність. Удосконалення обліково-аналітичного середовища, яке реалізується системою аналітичних індикаторів,  забезпечує підвищення ефективності управлі-ння біологічними активами на різних рівнях господарювання в частині їх формування, перетворення та цільового використання, особливо в умовах ресурсообмеженості й вичерпності.

2. Аналіз різних підходів до тлумачення терміна "біологічні активи" свідчить, що для системного врахування суті даного поняття необхідно робити наголос на їхнє природне походження та одночасне управління людиною. Виступаючи вагомим джерелом національного багатства країни, біологічні активи у процесі поміркованого та невиснажливого використання здатні приносити еколого-економічну користь для людства і забезпечувати оптимальний баланс у системі "людина-природа". 

3. Дослідження показало, що існуюча система бухгалтерського обліку в лісовому господарстві не відображає достатньою мірою реальний стан функціонування галузі та потребує удосконалення концептуальних підходів до організації і здійснення облікових процедур. Запропоновано вести бухгалтерський облік не тільки лісопродукції, але і лісових насаджень за центрами відповідальності, згідно з вимогами, передбаченими в П(С)БО № 30 "Біологічні активи". 

4. Критичний аналіз основних положень стандарту виявив ряд недоліків, усунення яких сприятиме організації достовірного й адекватного сучасним умовам господарювання бухгалтерського обліку. У контексті обліково-аналітичного забезпечення поглиблено класифікаційні критерії групування біологічних активів, удосконалено порядок оцінки й документального оформлення результатів вартісного оцінювання лісових ресурсів та оптимізовано процес визначення і відображення фінансового результату від здійснення господарської діяльності.

5. Доведена необхідність і запропонована методика виділення типових підприємств галузі, що є передумовою поліпшення якості облікового відображення й аналітичного осмислення їх діяльності та є основою розробки обґрунтованих рекомендацій з підвищення ефективності управління біологічними активами як на рівні підприємств, так і на макрорівні.

6. Дослідження різного рівня значущості окремих фінансово-економічних показників в оцінці рівня інтенсифікації лісогосподарського виробництва вказує на виявлені тісні структурно-функціональні зв’язки у системі параметрів, які визначають інтенсивність ведення лісового господарства. Відповідно до ознак, що найсуттєвіше впливають на вихідні фактори інтенсифікації, ними є витрати підприємства у різному форматі (витрати на 1 га лісових насаджень, на одиницю виготовленої і реалізованої продукції, окупність витрат тощо). 

7. В умовах зростання вимог до оперативного управлінського контролю за активами підприємства, розроблено та апробовано систему обліково-аналітичного забезпечення управління лісовими біологічними активами, яка передбачає систематичний збір, обробку й аналіз даних про доцільність і розміри виробничих витрат. Зафіксовано негативний ефект масштабу та недостатню ефективність управління витратами підприємства, що виявляється у незбалансованості сум витрат та одержаних за фактом їх здійснення результатів господарювання, намічено шляхи раціоналізації й оптимізації структури витрат, вказано на основні можливості паритетного поєднання ефективного використання лісових біологічних активів за одночасного нарощування об’ємів лісовідновлення.   
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У дисертаційній роботі проаналізовано теоретико-методичні основи обліку та аналізу формування і використання лісових біологічних активів.

Оцінено сучасний стан, тенденції, конкурентні переваги та можливості перспективного розвитку лісового господарства.

Обґрунтовано необхідність визнання лісових ресурсів біологічними активами та запропоновано концептуальні підходи до ведення бухгалтерського обліку лісових біологічних активів з включенням до балансу підприємства лісових насаджень різних вікових категорій. Доповнено порядок документального оформлення і відображення в Примітках до фінансової звітності результатів вартісного оцінювання лісових біологічних активів.

Проаналізовано біологічні активи в контексті їх потрійної суті та уточнено систему показників, що  характеризують активи на різних рівнях проведення дослідження.

Удосконалено систему обліково-аналітичного забезпечення інтенсифікації лісокористування, що полягає у формуванні комплексного та розгорнутого інформаційного середовища, застосування якого дозволить підвищити ефективність управління формуванням і використанням лісових біологічних активів.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – Национальный университет биоресурсов и приро-допользования Украины, Киев, 2009.

Робота посвящена актуальным вопросам учетно-аналитического обеспечения управления формированием и использованием лесных биологических активов в условиях выхода Украины на мировую экономическую арену и приобщения, в связи с этим, к международным стандартам бухгалтерского учета и финансовой отчетности. 

В диссертации исследованы и обобщены теоретико-методические и прикладные аспекты стоимостной оценки комплексного лесоресурсного  потенциала, систематизированы критерии, позиционирующие лесные ресурсы в контексте их принадлежности к природным ресурсам, национальному богатству  и хозяйственным активам предприятий лесной отрасли экономики, что позволило разработать информационную среду, которая уточняет и углубляет проведение аналитических процедур на различных уровнях исследования. Предложенная система показателей способствует осуществлению системного подхода к анализу биологических активов лесного хозяйства для последующей их управленческой |экономичной| оценки. Одновременно рассмотрено формирование учетной информации для расчета таких показателей.
Диагностика развития лесного хозяйства свидетельствует о значительных достижениях отрасли: увеличились площади земель, составляющие|сдают| лесной фонд Украины, а также запасы|припас| древесины – как основной критерий повышения эффективности управления лесными биологическими активами. В отношении Ривненской области параллельно с расширением площадей насаждений, идентифицирована негативная тенденция относительно|касательно| повышения объемов лесопользования, указывающая на рост объемов эксплуатации леса, а не на его воссоздание, а также преобладание объемов заготовки древесины, в порядке рубок, связанных|повязал| с ведением лесного хозяйства. 
Результаты изучения различных подходов к|до| оценке системы учетно-аналитического обеспечения стали основанием для вывода относительно ее неэффективности в условиях ведения лесного хозяйства и необходимости усовершенствования. 
Предложена методика проведения идентификации типичных|типового| предприятий для оценки деятельности лесохозяйственной отрасли, которая будет положена в основу разработки и внедрения системы действенных управленческих решений оптимизации формирования и использования|употребления| лесных биологических активов в режиме, соответствующем реальным условиям функционирования предприятий отрасли.
Успешность отрасли определяется интенсивностью ее ведения, поэтому важным является включение в|до| систему показателей тех, которые|какие| определяют интенсификацию производственных процессов. В контексте признаков, которые имеют наибольшее влияние на исходные|выходные| факторы интенсификации, выступают расходы предприятия. Разработанная система показателей является основанием для формирования учетно-аналитической среды управления лесными биологическими активами, использование которой создает условия для повышения эффективности разработки обоснованных управленческих решений. 
Доказано, что в связи с реализацией всех условий, предопределяющих сельскохозяйственную деятельность, лесное хозяйство можно рассматривать как специфический вид сельского хозяйства, соответственно лесные ресурсы являются биологическими активами и поэтому на них распространяются все принципы бухгалтерского учета, которые регламентируют операции и процессы, связанные с формированием, трансформацией и использованием биологических активов и продукции. 

На основании проведенного исследования усовершенствовано классификацию биологических активов, что является предпосылкой повышения качества управления ими. 

В соответствии с требованиями П(С)БУ № 30 "Биологические активы" и организационно-технологическими особенностями ведения лесного хозяйства,  установлено, что оценка лесных биологических активов по справедливой стоимости исключает|выключает| риск уменьшения ценности лесных насаждений во времени и позволяет объективно определить их стоимость с последующим формированием состава необоротных активов предприятия и включением их в|до| баланс.

В диссертации доказана необходимость ведения бухгалтерского учета не только лесопродукции, но и лесных насаждений, которые являются основными необоротными активами предприятия. 
Обоснована важность ведения полноценного бухгалтерского учета всеми структурными подразделениями лесхозов, что позволяет объективно оценивать и отображать все изменения, наблюдаемые в процессе рационального лесопользования. С целью рационализации, учет лесных биологических активов необходимо вести за возрастными группами насаждений, что позволяет увязать бухгалтерский и управленческий учет через отображение ежегодных издержек на отдельную группу деревьев конкретного возраста.

Предложен порядок документального оформления и отображения в Примечаниях к|до| финансовой отчетности результатов стоимостного оценивания лесных биологических активов.

Разработаны и апробированы на практике концептуальные подходы к формированию системы учетно-аналитического обеспечения интенсификации лесопользования, позволяющие формировать комплексную информационную среду, внедрение |употребление| которой|какого| позволит повысить эффективность управления формированием и использованием лесных биологических активов.

Ключевые слова: лесные биологические активы, учетно-аналитическое обеспечение, информационная среда, интенсификация лесного хозяйства, лесопользование,  методы многомерной статистики, типичное предприятие.

Vovchuk T.I. The accounting and analytical provisions for management of forest biological assets’ formation and exploitation. – Manuscript.
Dissertation for economic sciences candidate’s academic degree in accordance with speciality 08.00.09 – accounting, analysis and audit (within types of economic activity). - National University of Life and Environmental Sciences of Ukraine, Kyiv, 2009.

Theoretical and methodological aspects of forest biological assets’ formation and exploitation are analyzed in this dissertation. 

The paper provides for the assessment of current condition, outlook, competitiveness and possible future trends of forestry development.

The necessity of forest recognition as part of biological assets, conceptual approach for biological assets’ accounting treatment and disclosure requirements with respect to forest plantations of various age groups are justified in this paper. The dissertation completes existing documentation order and further disclosure in the notes to financial reports of forest biological assets’ evaluation results. 

Biological assets are analyzed in the frame of the threeness of their essence, the system of indices featuring the assets on different levels of research are specified.

The accounting and analytical system for forest exploitation enhancement is updated, that envisages integrated and thorough information environment to be created the application of which will enable promotion of the efficiency of forest biological assets’ formation and exploitation. 

Keywords: forest biological assets, accounting and analytical provision, information environment, intensification of forestry, forest exploitation, methods of multidimensional statistics, typical enterprise.
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