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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність теми. Подальший розвиток національної економіки потребує нових підходів до управління виробничими підприємствами. Значна роль при цьому належить стратегічному аспекту управління підприємством, а саме: формуванню і реалізації виробничої стратегії на підприємстві як інструменту забезпечення ефективної діяльності на довготривалу перспективу. 
На сучасному етапі реформування економіки особливо актуалізується проблема надання гнучкості та мобільності виробничим підприємствам. Це потребує розроблення і впровадження нових підходів, способів та методів управління виробництвом, які б узгоджувались із змінами, що виникають навколо та всередині підприємства. Успіх підприємства залежатиме від здатності адаптуватися до змін у середовищі їх діяльності: систематичності підвищення рівня його організації,  гнучкості реагування на зміни попиту, мобільності проектування та освоєння нової продукції; підтримання оптимальності функціонування з найменшими витратами; забезпечення високої культури трудової діяльності персоналу, спрямованої на точне і своєчасне виконання замовлень на виготовлення конкурентоспроможної продукції належної якості. Саме тому питання стратегічного управління підприємством, в основі якого лежить формування виробничої стратегії, є досить актуальним, оскільки вирішення його дозволяє  підприємству за короткий проміжок часу адаптуватися до реалій ринку, своєчасно реагувати на зміни як внутрішнього, так і зовнішнього середовищ. 

Дослідженню теоретичних і практичних аспектів функціонування виробничих підприємств, а також формування і використання їх стратегій присвячені праці вітчизняних та зарубіжних науковців, зокрема: В. Г. Андрійчука, Б. М. Андрушківа,  А. Г. Бидика, Ю. О. Бойко, І. Д. Бурковського, С. М. Васильченко, М. С. Віткова, П. І. Гайдуцького, М. В. Гладія, Л. Д. Забродської, Н. Г.Міценко,  В. І. Міщенко, Є. М. Кайлюка, Д. Г. Лук’яненко, А. Н. Люкшинова, В. П. Мартиненко, О. М. Могильного, А. П. Наливайко, М. Г. Пивоварова, М. Ф. Плотнікова,                    К. І. Радченка, М. Г. Саєнко, А. В. Солодовника, І. Д. Фаріона та багато інших.

Хоч внесок вітчизняних і зарубіжних науковців у дослідження окремих аспектів окресленої проблематики є вагомим, досі залишається поза увагою вчених низка питань, що стосуються системного підходу до розроблення механізму формування виробничої стратегії на підприємствах хлібопекарської галузі. 

Науково-теоретичне значення і практична цінність означених проблем поряд із недостатньою глибиною їхнього дослідження зумовлюють наукову і практичну значущість дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Тернопільського національного економічного університету та пов’язана з темою: «Обґрунтування шляхів підвищення ефективності функціонування підприємств в умовах трансформації економіки України» (державний реєстраційний номер 0102U002562), де автором розроблено пропозиції щодо формування стратегічного профілю виробничого підприємства.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення науково-методичних та практичних рекомендацій щодо механізму формування виробничої стратегії підприємства. 
Для досягнення поставленої мети було сформульовано і вирішено наступні завдання, що визначили логіку та структуру дисертаційної роботи:

· поглибити розуміння сутності, особливостей, принципів і послідовності стратегічного управління підприємством, в основі якого лежить виробнича стратегія; 

· розглянути зміст і роль стратегій у процесі формування ефективної виробничої стратегії підприємства; 

· розкрити передумови і теоретичні аспекти формування виробничої стратегії та її роль y процесі формування механізму управління підприємством; 

·   дослідити концептуальні питання діагностики підприємства, обґрунтувати  методичні підходи до діагностування виробничих систем підприємства; 
·    систематизувати методичні підходи до оцінювання стратегічної позиції підприємства, необхідні для розроблення механізму формування виробничої стратегії;

· провести комплексну оцінку стратегічного потенціалу підприємства для обґрунтування його виробничої стратегії;

· розробити методику оцінки готовності підприємства до реалізації комплексної стратегії розвитку виробництва;
· сформувати інноваційну стратегію підприємства для удосконалення процесу виробництва, яка є необхідною складовою механізму формування виробничої стратегії;
· запропонувати моделі удосконалення оперативного режиму виробництва та зберігання продукції.

Об’єкт дослідження –  механізм формування виробничої стратегії підприємства.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти механізму формування виробничої стратегії підприємств хлібопекарської галузі.

Методологія і методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження стали положення й висновки сучасної теорії стратегічного управління. У роботі використано низку загальнонаукових та спеціальних методів дослідження: теоретичного узагальнення – для дослідження проблематики стратегічного управління підприємством як об’єктивного процесу ринкового механізму господарювання; групування – для з’ясування залежностей між окремими показниками; економіко-математичного моделювання – при обґрунтуванні оперативного режиму виробництва та зберігання продукції, удосконаленні виробничої програми підприємства; графічний – для наочного відображення визначення комплексної оцінки стратегічного потенціалу підприємства, формування виробничої стратегії; статистико-економічний – для опрацювання масиву статистичних та емпіричних даних при дослідженні стратегічної позиції підприємства; абстрактно-логічний – для формування теоретичних узагальнень, висновків і пропозицій.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти України; офіційна інформація Державної статистичної служби України; дані статистичної звітності хлібопекарських підприємств Хмельницької області; дані мережі Internet; монографічні та періодичні видання; власні аналітичні розрахунки автора. Обробка даних здійснювалась за допомогою сучасних інформаційних технологій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні та поглибленні теоретичних  положень та розробленні практичних рекомендацій щодо механізму формування виробничої стратегії підприємств хлібопекарської галузі. Наукові положення дисертаційного дослідження, які винесені на захист, полягають у такому: 

вперше:

·  побудовано концептуальну модель виробничої стратегії підприємств хлібопекарської галузі, складові якої вирішують завдання, спрямовані на розвиток виробничого процесу в довгостроковому періоді, у відповідності зі стратегічними цілями виробництва; 
       удосконалено: 

·   процес побудови моделі виробничого замовлення для підприємств хлібопекарської галузі особливістю якої є те, що запаси поповнюються протягом певного періоду, вироби створюють і продають одночасно, враховується добова продуктивність та швидкість добових витрат виробничих запасів;
– методичний підхід до проведення експрес-діагностики виробничого потенціалу підприємства хлібопекарської галузі. Запропоновано використання вербально-числової шкали Харрінгтона, що дозволяє привести різнорідні параметри ресурсних складових виробничого потенціалу до кількісного визначення у нормованому діапазоні; 
·   методику проведення SWOT-аналізу для оцінки стратегічної позиції діяльності підприємств хлібопекарської галузі, що включає визначення сильних та слабких сторін досліджуваних підприємств, сприятливих можливостей і загроз зовнішнього середовища, які можуть погіршити їх діяльність; запропоновано ранжування ймовірності настання кожної з цих подій та ступеня їх впливу на підприємства; 

·  процес розроблення карти експертних оцінок рівня необоротних і оборотних активів та кваліфікаційного рівня виробничого персоналу підприємства хлібопекарської галузі для розробки рекомендацій з управління розвитком його діяльності відповідно до механізму формування виробничої стратегії;
дістало подальший розвиток: 
       – розроблення стратегічної маркетингової програми за методом «Мак          Кінсі-Дженерал Електрик» для підприємств хлібопекарської галузі як складової комплексної виробничої програми, що дозволяє чітко визначити привабливість ринкової ніші;

– прогнозування ймовірності настання банкрутства підприємств згідно методики розрахунку за моделлю Альтмана, з метою визначення стабільності виробничого потенціалу та фінансових потоків підприємства під час розроблення механізму формування виробничої стратегії;

– теоретичні підходи до визначення понять «стратегія», «стратегічне управління», «виробнича стратегія», «виробничий потенціал підприємства», «механізм формування виробничої стратегії», які необхідно врахувати хлібопекарським підприємствам при формуванні виробничої стратегії;

– методичний підхід до оцінки можливостей і загроз підприємства, спираючись на переваги матричного методу представлення інформації в стратегічному управлінні, що пов’язані з можливістю узагальнення й наочного подання результатів діагностики, відстежування взаємозв’язку та взаємовпливу факторів, що утворюють основу матриці.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані на підприємствах хлібопекарської галузі для моніторингу сучасного стану виробничої діяльності і формування виробничої стратегії.

Основні висновки та результати дисертаційного дослідження  впроваджені у практичну діяльність Головного управління економіки Кам’янець-Подільської міської ради при розробленні рекомендацій щодо формування і реалізації виробничої стратегії як інструменту забезпечення ефективної діяльності хлібопекарської галузі на довгострокову перспективу (довідка № 672 від 20.10.2010 р.). Рекомендації і пропозиції щодо розроблення виробничої стратегії на підприємстві використано на  ЗАТ Кам’янець-Подільський «Хлібокомбінат» (довідка № 339 від 21.09.2010 р.). Окремі результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Подільського державного аграрно-технічного університету (довідка №71-01-438 від 17.10.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження. Теоретичні обґрунтування, практичні розробки, висновки та рекомендації, що містяться в роботі, одержані автором самостійно на основі аналізу та узагальнення теоретичного і практичного матеріалу. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційному дослідженні використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистого дослідження. 

Апробація результатів дослідження. Результати наукових досліджень і основні положення дисертації доповідались і обговорювалися на 6 науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми удосконалення управління в сучасних умовах» (м. Кам’янець-Подільський, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Організаційно-економічні проблеми забезпечення продовольчої безпеки в умовах економічної кризи» (м. Кам’янець-Подільський, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України в 21 столітті» (м. Кам’янець-Подільський, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Вдосконалення механізму розвитку економіки України в умовах ринкових відносин» (м. Ужгород, 2011р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку України» (м. Кам’янець-Подільський, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Наукові засади сталого розвитку економіки» (м. Тернопіль,  2011 р.).
Публікації результатів дослідження. Основні положення, результати та висновки дисертації викладено в 12 публікаціях, в 9 з яких опубліковано основні результати дисертації, загальним обсягом 4,5 д.а., та  3 праці апробаційного характеру, загальним обсягом 0,9 д.а.
Обсяг та структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Дисертаційна робота охоплює  215 сторінок друкованого тексту та містить 40 таблиць, 33 рисунки, 11 додатків на 14 сторінках. Список використаних джерел налічує 207 найменування на 19 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Стратегічне управління підприємством як об’єктивний процес виробничого механізму» досліджено теоретичні засади стратегічного управління, в основі якого лежить виробнича стратегія підприємства, розроблена на тривалу перспективу, що дає йому змогу за короткий проміжок часу адаптуватися до реалій ринку, своєчасно реагувати на зміни як внутрішнього, так і зовнішнього середовищ. Уточнено, що стратегічне управління можна визначити як процес, що ґрунтується на розробці та реалізації стратегій для досягнення цілей. При цьому беруться до уваги зовнішні та внутрішні умови середовища, спрямованість на забезпечення стійкості конкурентних позицій та довготривалого успіху підприємства. В роботі викладено трактування стратегічного управління підприємством хлібопекарської галузі (рис.1).

Рис.1. Схема стратегічного управління підприємством хлібопекарської галузі.
Основою наведеної схеми є наявність аналітичних блоків, в яких передбачено вивчення зовнішнього та внутрішнього середовищ підприємства. Зазначені блоки завжди передують вибору i формуванню стратегії. Особливістю запропонованої послідовності стратегічного управління підприємством хлібопекарської галузі є наявність зв’язку між етапом визначення об’єктивних умов функціонування та етапом впровадження стратегій на підприємстві, який забезпечує оперативне реагування на впливи факторів зовнішнього середовища, що особливо важливе для підприємств хлібопекарської галузі, продукція яких не підлягає тривалому зберіганню.
За результатами узагальнення опрацьованої наукової літератури зроблено висновок, що система стратегічного управління базується на стратегічному плануванні, в основі якого лежить стратегічний набір, важливе значення в якому відіграють функціональні стратегії, мета яких полягає у формуванні високоефективного функціонального потенціалу підприємства.

У роботі зазначено, що різновидом функціональних стратегій є виробнича стратегія, яка представлена у вигляді довгострокової програми конкретних дій створення та розвитку висококонкурентного виробничого потенціалу підприємства та системи управління ним. З огляду на це виробничі стратегії підприємств хлібопекарської промисловості мають забезпечити вирішення таких завдань, як: підвищення ефективності використання основних та оборотних засобів, технічне переоснащення виробництва, впровадження раціональних ресурсо– і енергозберігаючих технологій виробництва, розширення сировинної бази за рахунок використання нетрадиційних видів сировини, впровадження прогресивних технологій, підвищення якості продукції і розширення її асортименту за рахунок виробництва поліпшених видів хлібних виробів, збільшення випуску заварних видів житньо-пшеничного хліба, створення і впровадження у виробництво хлібних виробів для оздоровчого, профілактичного і дієтичного харчування; зниження собівартості продукції, зростання конкурентоспроможності підприємства, підвищення продуктивності праці робітників.

Для вирішення розглянутих завдань виробнича стратегія підприємств хлібопекарської промисловості має включати: стратегію організації виробництва (формування матеріально-технічного забезпечення виробництва, удосконалення  виробничої структури, організацію підготовки виробництва, оптимізацію матеріальних потоків у процесі виробництва), стратегію розвитку виробничої потужності і технологій (обґрунтування виробничої потужності, впровадження новітніх технологій виробництва, розвиток технічної бази виробництва), стратегію розвитку виробничого персоналу (формування системи наймання виробничого персоналу, підвищення кваліфікації виробничого персоналу, підвищення мотивації працівників на реалізацію стратегії виробництва).

В дисертації встановлено, що кожна складова виробничої стратегії вирішує завдання, спрямовані на розвиток виробничого процесу в довгостроковому періоді, відповідно до стратегічних цілей виробництва. На основі цього автором побудовано концептуальну модель виробничої стратегії підприємств хлібопекарської галузі (рис.2).

Обґрунтовано, що головним завданням виробничої стратегії підприємств хлібопекарської галузі є зниження виробничих витрат, підвищення якості продукції, досягнення високого рівня постачання. Особлива увага при цьому приділяється стратегії розвитку виробничих потужностей і впровадженню сучасних технологій, що забезпечить виробництво нових видів продукції, які користуються підвищеним попитом на ринку хлібобулочних виробів: дієтичних, делікатесних.

Рис. 2. Концептуальна модель виробничої стратегії підприємств хлібопекарської галузі

Стратегія виробництва, в свою чергу, передбачає збалансованість виробничих потужностей, трудових ресурсів та обсягів виготовлення продукції. Для її реалізації вирішувалися завдання щодо організації виробництва, формування оптимальної виробничої структури, підготовки виробництва, оптимізації виробничих потоків.

У другому розділі «Формалізування процесу стратегічного управління виробничою діяльністю підприємств» здійснено діагностування виробничих систем хлібопекарських підприємств, зроблено оцінку їхньої стратегічної позиції, а також проведено оцінку стратегічного потенціалу підприємства для формування виробничої стратегії.
Встановлено, що важливим питанням при проведенні діагностики виробничого потенціалу підприємства є дослідження системи показників, оскільки його виробнича діяльність знаходиться під впливом великої кількості факторів, врахування яких вимагає проведення трудомістких розрахунків. Процес формування системи показників визначається галузевою належністю підприємства, його організаційною і виробничою структурою. У роботі для підприємств хлібопекарської галузі запропоновано формування системи показників для діагностики внутрішнього середовища підприємства за наступними групами: загальна характеристика, виробничий потенціал, фінансовий стан, маркетингова діяльність, характеристика трудових ресурсів, система управління та система наукових досліджень. Доведено, що проведення діагностики виробничого потенціалу підприємства є необхідним елементом механізму формування виробничої стратегії. З огляду на це в дисертаційній роботі наведені результати проведення експрес-діагностики виробничого потенціалу хлібопекарських підприємств  Хмельницької області (табл. 1).
Таблиця 1

Результати експрес-діагностики рівня виробничого потенціалу досліджуваних хлібопекарських підприємств

	Показники
	ЗАТ «Кам’янець-Подільський хлібокомбінат»
	ТОВ «Український кристал»
	ВАТ «Кам’янець-Подільський комбінат хлібопродуктів»

	
	кількісна оцінка
	якісна оцінка
	кількісна оцінка
	якісна оцінка
	кількісна оцінка
	якісна оцінка

	Рівень необоротних і оборотних активів
	0,83
	вище середнього
	0,98
	високий
	0,65
	середній

	Професійний рівень виробничого персоналу 
	0,73
	вище середнього
	0,96
	високий
	0,63
	середній

	Рівень виробничого потенціалу підприємства
	0,78
	вище середнього
	0,97
	високий
	0,64
	середній


На основі проведеної експрес-діагностики виробничого потенціалу підприємств для ЗАТ «Кам’янець-Подільський хлібокомбінат» і ТОВ «Український кристал» рекомендовано при формуванні виробничих стратегій особливу увагу приділити організації підготовки виробництва, підвищенню мотивації виробничого персоналу на реалізацію стратегії виробництва з метою досягнення лідируючих позицій на регіональному ринку хлібопродуктів. Для ВАТ «Кам’янець-Подільський комбінат хлібопродуктів» – запропоновано проведення модернізації технологічного обладнання, оптимізація  виробничої структури, підвищення кваліфікації виробничого персоналу з метою підвищення конкурентоспроможності підприємства. Отримані результати оцінки можуть бути використані для проведення SWOT-аналізу, розроблення рекомендацій з управління розвитком виробничим потенціалом у відповідності із виробничими стратегіями досліджуваних підприємств.

Встановлено, що підприємства з виробництва хлібобулочної продукції функціонують у конкурентному середовищі, що характеризується наявністю великої кількості різних за розмірами пекарень і хлібокомбінатів. За таких умов для оцінки стратегічної позиції підприємства при формуванні стратегічного набору доцільно проведення SWOT-аналізу з метою комплексного дослідження зовнішнього і внутрішнього середовищ хлібопекарських підприємств, результати якого подано в дисертації. 

Доведено, що матричний метод подання інформації має свої переваги, оскільки дає можливість узагальнити і наочно відобразити результати діагностики, відстежити взаємозв’язок та взаємовплив факторів, що утворюють основу матриці. В роботі запропоновано матрицю 4×3, яка дозволяє проаналізувати стратегічну позицію підприємства у 12-ти випадках (Рис. 3).
	Рівень розвитку стратегічного потенціалу (YСПП)
	Високий
	10. Загроза втрати стійкості.
	11. Загроза незначного спаду.
	12. Високий рівень стійкості.


	
	Середній
	7. Загроза спаду через зниження сприятливості середовища.

	8. Помірне балансування із зовнішнім середовищем.
	9. Утримання стійкості.

	
	Низький
	4. Втрата позицій, викликана загостренням протиріч внутрішнього 
і зовнішнього середовищ. 
	5. Втрата позицій, викликана суперечностями 
у внутрішньому 
і зовнішньому середовищах.

	6. Втрата позицій, викликана суперечностями
у внутрішньому середовищі.


	
	Дуже низький
	1. Глибока стратегічна криза, відсутність довготермінових факторів успіху.
	2. Глибока стратегічна криза, викликана гострими суперечностями у внутрішньому і зовнішньому середовищах.
	3. Стратегічна криза, викликана переважно занепадом потенціалу розвитку.


	Низький
	Середній
	Високий

	Вплив зовнішнього середовища (ВЗС)

*1, 2, ..., 12 – номери квадрантів.


Рис.3. Матриця оцінки стратегічної позиції підприємства
Важливе значення для розроблення ефективної виробничої стратегії має проведення оцінки ймовірності настання банкрутства підприємств. В роботі використані наступні моделі оцінки: двофакторна модель Альтмана на основі коефіцієнтів автономії та покриття; п’ятифакторна модель Альтмана на основі ринкової вартості власного капіталу; п’ятифакторна модель Альтмана на основі балансової вартості власного капіталу; модель Іркутської державної економічної академії. Це дозволило визначити стабільність виробничого потенціалу та фінансових потоків підприємств під час розроблення механізму формування виробничої стратегії;

У третьому розділі «Шляхи формування механізму активації виробничої стратегії підприємства» запропоновано використання комплексної виробничої стратегії, яка складається із стратегій розвитку, стратегій виробництва, корпоративної стратегії та функціональних стратегій, що дало змогу виявити ряд ознак, ступінь прояву яких у діяльності хлібопекарських підприємств характеризує їх готовність до використання стратегічного управління і планування, що дало змогу сформувати комплексну виробничу стратегію;  здійснено аналітичне оцінювання якості та конкурентоспроможності продукції за допомогою застосування методу бальної оцінки і методу питомої ціни, при формуванні виробничої стратегії підприємств використана модель виробничого замовлення та  проведено аналіз моделі виробництва з метою максимізації доходів.
В роботі з’ясовано, що багато керівників вітчизняних хлібопекарських підприємств намагаються впровадити стратегічне управління у виробничу діяльність. Перш ніж розробляти комплексну виробничу стратегію, на базі якої здійснюють стратегічне управління підприємством, необхідно оцінити його готовність саме до такого стратегічного підходу в управлінні. Для цього в роботі запропоновано використовувати метод Дельфі, який відноситься до класу методів групового експертного оцінювання і заснований на виявленні погодженої колективної думки в ході індивідуального анкетного опитування експертів.

Загальна оцінка ступеня готовності підприємства є середньозваженим балом і розраховується за формулою:
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де:

Sij – бальна оцінка ступеня прояву і-ої ознаки  j-им експертом;
n – кількість експертів;

m – число розглянутих ознак;

Ki – коефіцієнт важливості і-ої ознаки.

В роботі виявлено доцільність застосування функціонально-вартісного аналізу (ФВА) для хлібопекарських підприємств. Це метод системного дослідження функцій окремого виробу або технологічного, виробничого, господарського процесу, структури, орієнтований на підвищення ефективності використання ресурсів шляхом оптимізації співвідношення між споживчими властивостями об’єкта і витратами на його розроблення, виробництво й експлуатацію. Результати аналізу дають можливість ухвалити рішення про виробництво конкретного виробу або напрями і масштаби його вдосконалення.

Доведено, що важливе значення відіграють методи технічного нормування, які дають змогу достатньо точно визначити витрати як на новий виріб за його складовими, так і на вдосконалення продукції. З’ясовано, що ступінь взаємозв’язку між характеристиками якості, що мають кількісний вираз, і витратами на нього або ціною виробу в цілому як формою його вартості, в котрій основну питому вагу займають витрати, дає змогу визначити коефіцієнт кореляції, який обчислюється за формулою (2):                              
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де n – число пар даних; S(xy) коваріація; x і у – два досліджуваних показники: упаковка товару, що є одним із показників його якості, та ціна на нього.

Важливого значення для формування виробничої стратегії набули моделі запасів незалежного попиту. Під час проведення дослідження на хлібопекарських підприємствах були використані: модель економічного розміру замовлення (модель із фіксованим обсягом, Q-модель), згідно з якою рівень запасу позначили як залишок матеріалів перед минулою поставкою з урахуванням кількості одержаних матеріалів і виведенням витраченої кількості (рис.4); модель виробничого замовлення, яку розробили у разі одночасного виготовлення виробів, що належать до запасу, і використання цього запасу; модель замовлення з резервним запасом, відмінність якої полягає в тому, що є додаткові найменування, які становлять страховий запас і можуть бути затребувані в разі аварійних ситуацій або зміни попиту; модель із дисконтованою кількістю, особливістю якої є те, що при збільшенні дисконтної кількості витрати на продукт зменшуються, але в свою чергу, збільшуються витрати на його зберігання, оскільки зростає обсяг замовлень. 


Рис. 4. Алгоритм моделі економічного замовлення на підприємствах хлібопекарської галузі

Для побудови ефективного механізму виробничої стратегії підприємствам хлібопекарської галузі необхідно оцінити якість та конкурентоспроможність продукції. В роботі запропоновано застосування методу бальної оцінки, який базований на виставленні кожному якісному параметрові виробу балів із урахуванням значення цього параметра для виробу в цілому, та метод питомої оцінки, який полягає у визначенні ціни на основі розрахунку вартості одиниці основного параметра якості.  

Однією з головних рис сучасної економіки на всіх рівнях управління є динамічність, яка для підприємств хлібопекарської галузі визначається реалізацією продукції таким способом, який дає змогу задовольнити ринковий попит за обсягами, і при цьому довести до мінімуму втрати, що супроводжують цей процес. У роботі запропоновано динамічну модель оптимізації потоків продукції, що враховує взаємодію показників відповідних часових періодів, а також загальну модель виробництва з метою максимізації доходів при даних ресурсах. Аналіз моделі виробництва з метою максимізації доходів при заданих ресурсах на чутливість до обмежень дозволив визначити гранично допустиме збільшення запасу дефіцитного ресурсу, гранично допустиме зниження запасу недефіцитного ресурсу. Доведено, що дана інформація особливо корисна за необхідності використання надлишків недефіцитного ресурсу для інших цілей.
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення науково-практичного завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних положень та розробленні практичного інструментарію формування виробничої стратегії на хлібопекарських підприємствах. Результати проведеного дослідження дали змогу зробити такі висновки:

1. Розвиток ринкових умов, нестабільність зовнішнього середовища, невизначеність щодо його майбутнього стану і впливу на підприємство зумовлює пошук нових підходів до управління виробництвом для вдосконалення його структури і підвищення ефективності. Одним із таких підходів є стратегічне управління, в основі якого лежить виробнича стратегія, розроблена на тривалу перспективу, що дає змогу за короткий проміжок часу адаптуватися до реалій ринку, своєчасно реагувати на зміни як внутрішнього, так і зовнішнього середовищ.
Дослідження концептуальних основ стратегічного управління підприємством, систематизація основних теоретичних підходів і визначень дали можливість визначити сутність стратегічного управління як системи процесів розробки і прийняття управлінських рішень з використанням економіко-математичних методів і сучасних інформаційних технологій, направлених на формування місії і визначення цілей підприємства, врахування змін зовнішнього і внутрішнього середовищ, вибору стратегій діяльності та використання ресурсів, реалізацію цих стратегій у ринковому середовищі для забезпечення конкурентоспроможності підприємства.
Обґрунтовано необхідність впровадження стратегічного управління у практичну діяльність підприємств хлібопекарської галузі, яка відіграє визначну соціальну та стратегічну роль у житті суспільства, задовольняючи потреби населення в основному продукті харчування з метою нарощування потенціалу, раціонального використання наявних ресурсів, підвищення ефективності господарської діяльності.
2. Невід'ємною складовою процесу управління підприємством є формування і реалізація стратегії. Стратегія – це концепція довгострокового розвитку підприємства, яка включає сукупність пріоритетних напрямків діяльності, методів формування довгострокових цілей, прийняття управлінських рішень, направлених на ефективне використання ресурсного потенціалу, усунення слабких сторін та адаптації до змін зовнішнього середовища з метою забезпечення ефективності і конкурентоспроможності підприємства. Стратегія як інтегральний системний підхід до формування ефективної виробничої стратегії підприємства дає змогу: визначати і порівнювати цілі розвитку підприємства; формувати лінію поведінки відповідно до внутрішніх та зовнішніх можливостей і загроз для розвитку підприємства; організовувати й стимулювати діяльність підприємства щодо досягнення його цілей.
3. Виробнича стратегія становить довгострокову програму конкретних дій щодо створення та розвитку висококонкурентного виробничого потенціалу підприємства та системи управління ним, що втілюється у вигляді виробничої підсистеми певного типу, призначеної для випуску конкурентоспроможних продуктів. У роботі розроблено модель виробничої стратегії підприємств хлібопекарської галузі, головними завданнями якої є зниження виробничих витрат; підвищення якості продукції; покращення постачання. Особлива увага при розробці механізму формування виробничої стратегії приділяється стратегії розвитку виробничих потужностей і впровадженню сучасних технологій, що забезпечить виробництво нових видів продукції, які користуються підвищеним попитом на ринку хлібобулочних виробів.
4. Важливим в механізмі формування виробничої стратегії є діагностика виробничої діяльності підприємства, що є складним процесом дослідження фінансово-технологічного стану підприємства та передбачає аналіз системи базових показників його діяльності, визначення рівня і направленості впливу факторів внутрішнього і зовнішнього середовищ, вибір та оцінювання варіантів попереджувальних управлінських заходів. З метою проведення експрес-діагностики виробничого потенціалу підприємствам хлібопекарської галузі запропоновано  методичний підхід до визначення рівнів виробничого потенціалу і їх характеристики. Теоретичною основою цієї методики є використання вербально-числової шкали Харрінгтона, яка дозволяє привести різнорідні параметри ресурсних складових виробничого потенціалу до кількісного визначення у нормованому діапазоні від 0,20 до 1,00; формування системи показників виробничого потенціалу по видах: основні (фондовіддача, коефіцієнт оновлення основних фондів, коефіцієнт придатності) та оборотні фонди (коефіцієнт оборотності оборотних фондів,  матеріаловіддача), трудові ресурси (фондоозброєність, коефіцієнт вибуття, коефіцієнт використання запасу праці); формування експертних груп фахівців для оцінки складових виробничого потенціалу. У роботі запропоновано карти експертних оцінок рівня необоротних та оборотних активів, кваліфікаційного рівня виробничого персоналу підприємств хлібопекарської галузі.

5. Для оцінки стратегічної позиції підприємства при формуванні стратегічного набору доцільним є проведення SWOT-аналізу і SPASE-аналізу з метою комплексного дослідження зовнішнього і внутрішнього середовищ підприємства. У роботі реалізовано методику SWOT-аналізу підприємства хлібопекарської галузі із градацією всіх сильних і слабких сторін, можливостей і загроз за критерієм відношення до місії і цілей підприємства від одного до чотирьох, де чотири – найвагоміший та імовірний чинник ефективності діяльності підприємства; SPASE-аналізу. Проведення SWOT-аналізу дає можливість правильно визначити виробничу ситуацію, сформувати ефективний механізм виробничої стратегії підприємства.
6. Важливе значення для комплексної оцінки стратегічного потенціалу має аналіз ймовірності банкрутства підприємства. На сучасному етапі розвитку ринкових відносин в умовах нестабільності зовнішнього середовища і наявності великої кількості різних за розмірами і видами власності підприємств, аналіз ймовірності банкрутства підприємств хлібопекарської галузі є особливо актуальним. У роботі проведено оцінку ймовірності настання банкрутства за двофакторною, п’ятифакторною на основі ринкової вартості власного капіталу, п’ятифакторною на основі балансової вартості власного капіталу моделями Альтмана і моделлю Іркутської державної економічної академії. 

7. Важливе значення має запропонована методика оцінки готовності підприємства до реалізації комплексної стратегії розвитку виробництва на основі оцінки ознак, ступінь прояву яких у діяльності хлібопекарського підприємства характеризує його готовність до використання стратегічного управління і планування. Виявлення ступеня прояву ознак проведено експертним шляхом за методом Дельфі, який відноситься до класу методів групового експертного оцінювання, заснований на виявленні погодженої колективної думки в ході індивідуального анкетного опитування експертів і поєднує процедури одержання експертної інформації з ефективним зворотним зв'язком, що дозволяє експертам корегувати свої оцінки
8. Стратегія розвитку підприємства базована на використанні науково-технічних досягнень у сфері організації, техніки і технології та спрямована на забезпечення спроможності підприємства використовувати комплексні інновації. Запропоновано схему формування інноваційної  стратегії для  хлібопекарських підприємств. Обґрунтовано доцільність використання на етапах проектування, технологічного планування, підготовки та освоєння виробництва методу системного дослідження функцій окремого виробу або технологічного, виробничого, господарського процесу, який орієнтований на підвищення ефективності використання ресурсів шляхом оптимізації співвідношення між споживчими властивостями об’єкта і витратами на його розроблення, виробництво й експлуатацію. Мета функціонально-вартісного аналізу полягає в розвитку корисних функцій об’єкта за оптимального співвідношення між їхнім значенням для споживача і витратами на їх здійснення, тобто у виборі сприятливого для споживача і виробника, якщо йдеться про виробництво продукції, варіанта вирішення завдання про якість продукції та її вартість. 

9. Для удосконалення процесу розроблення і обґрунтування виробничої стратегії підприємствам хлібопекарської галузі запропоновано використання: моделі виробничого замовлення у разі одночасного виготовлення виробів, що належать до запасу і використання цього запасу. Так, при виконанні замовлення на здобні вироби одна частина замовлення перебуває ще на стадії виготовлення, а інша – у процесі їх підготовки до випікання, хоча все замовлення на них ще не виконане; модель замовлення з резервним запасом, відмінність якої полягає у тому, що є додаткові найменування, які становлять страховий запас і можуть бути затребувані у разі аварійних ситуацій або зміни попиту; загальної моделі виробництва з метою максимізації доходів при заданих ресурсах. У роботі наведено лінійну модель виробництва хлібобулочної продукції з метою максимізації доходів при заданих ресурсах. Методи математичного моделювання стратегій розвитку підприємства дають необмежені можливості для аналізу, вдосконалення виробництва, а також побудови плану виробництва, економії виробничих ресурсів, зниження тим самим собівартості виробленої продукції, і як наслідок – збільшення прибутку підприємства і підвищення рівня рентабельності.
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4. Разіна О. В. Гармонізація виробничої та маркетингової стратегії підприємства / О. В. Разіна // Збірник наукових праць Подільського державного аграрно-технічного університету. – 2007. – Вип. 15, т. 2. – С. 203–204.

5. Разіна О. В. Сучасні напрямки розвитку систем управління якістю                  / О. В. Разіна // Збірник наукових праць Подільського державного аграрно-технічного університету. – 2007. – Вип. 15.– С. 370–373.

6. Разіна О. В. Маркетингова стратегія як одна із важливих функціональних стратегій / О. В. Разіна // Збірник наукових праць Подільського державного аграрно-технічного університету. – 2008. – Вип. 16, т. 3. – С. 291–294.

7. Разіна О. В. Шляхи підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств України / О. В. Разіна // Збірник наукових праць Подільського державного аграрно-технічного університету. – 2009. – Вип.17, т. 3.– С. 201–204.

8. Разіна О. В. Методологічні основи стратегічного управління підприємством / О. В. Разіна // Науковий вісник Ужгородського університету. Серія економіка. Спецвипуск – 33, частина 2. – Ужгород,  2011. – С. 232-237.

9. Разіна О. В. Визначення комплексної стратегії підприємства / О. В. Разіна,   І. Д. Фаріон // Вісник Сумського національного аграрного університету. Серія «Економіка і менеджмент». – 2011. – Вип. 5/2 (47). – С. 123–127. (Особистий внесок автора 0,2 друк. арк. Автором проаналізовані процеси  виробництва та організації праці робітників підприємств хлібопекарської галузі).

Опубліковані праці апробаційного характеру:

10. Разіна О. В. Загальна характеристика стратегії підприємства / О. В. Разіна // Матеріали першої всеукр. наук.-практ. конф. «Науковий потенціал України» (Київ, 1-5 березня 2005 р.). – Київ, 2005. – С. 52–53.

11. Разіна О. В. Виробнича стратегія як одна з підсистем корпоративної стратегії / О. В. Разіна // Матеріали міжн. наук.-практ. конф. «Динаміка наукових досліджень» (Дніпропетровськ, 17-28 липня 2006 р.). – Дніпропетровськ, 2006. – С. 90–92.

12. Разіна О. В. Розробка інструменту оцінки готовності підприємства до реалізації комплексної стратегії виробництва / О. В. Разіна //. Матеріали міжн. наук.-практ. конф. «Наукові засади сталого розвитку економіки» (Тернопіль, 16-17 червня 2011 р.). – Тернопіль, 2011. – С. 262–264.

АНОТАЦІЯ

Разіна О. В. Механізм формування виробничої стратегії підприємства. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Тернопільський національний економічний університет, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Тернопіль, 2013. 

У дисертації розроблено теоретичні та практичні аспекти механізму формування виробничої стратегії підприємств хлібопекарської галузі. Поглиблено розуміння сутності, особливостей, принципів і послідовності стратегічного управління підприємством, в основі якого лежить виробнича стратегія. Досліджено концептуальні питання виробничої стратегії  як складової стратегічного набору підприємства та проведення його діагностики. Удосконалено методику проведення експрес-діагностики виробничого потенціалу підприємств, запропоновано шкалу оцінки готовності підприємств хлібопекарської галузі  до реалізації комплексної виробничої стратегії. Сформовано алгоритм моделі економічного замовлення на підприємстві. Обґрунтовано методи діагностування виробничих систем підприємства, проведено комплексну оцінку стратегічного потенціалу підприємства для формування виробничої стратегії, розроблено методику оцінки готовності підприємства до реалізації  комплексної стратегії розвитку виробництва. Систематизовано методи оцінювання стратегічної позиції підприємства, необхідні для розроблення механізму формування виробничої стратегії. Сформовано інноваційну стратегію підприємства для удосконалення процесу виробництва, яка є необхідною складовою формування механізму виробничої стратегії. Запропоновано моделі оптимізації оперативного режиму виробництва та зберігання продукції.
Ключові слова: стратегія, стратегічне управління, стратегічний набір, виробнича стратегія, виробничий потенціал підприємства, механізм формування виробничої стратегії.

АННОТАЦИЯ

Разина Е. В. Механизм формирования производственной стратегии предприятия. - На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 - экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). - Тернопольский национальный экономический университет, Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины, Тернополь, 2013. 

В диссертации разработаны теоретические и практические аспекты механизма формирования производственной стратегии предприятий хлебопекарной отрасли. Углублено понимание сущности, особенностей, принципов и последовательности стратегического управления, в основе которого лежит производственная стратегия. Исследованы концептуальные вопросы производственной стратегии как составляющей стратегического набора предприятия и проведено его диагностику, важным этапом которой было исследование финансово-технологического состояния предприятий, предусматривающее анализ системы базовых показателей его деятельности, определение уровня и направленности влияния факторов внутренней и внешней среды, выбор и оценку вариантов предупредительных управленческих мероприятий. 
Усовершенствована методика проведения экспресс-диагностики производственного потенциала предприятий, которая включает ряд этапов: определение уровней производственного потенциала и их характеристику, формирование системы показателей производственного потенциала по видам (необоротные и оборотные активы, трудовые ресурсы), формирование экспертных групп специалистов по оценке составляющих производственного потенциала и составление карты экспертных оценок уровня производственной деятельности, что позволяет оперативно определить состояние производственного потенциала предприятий и своевременно принять необходимые управленческие решения. 
На основе анализа особенностей функционирования предприятий хлебопекарной отрасли сформирована система показателей для диагностики внутренней среды предприятия по следующим группам: общая характеристика, производственный потенциал, финансовое состояние, маркетинговая деятельность, характеристика трудовых ресурсов, система управления, система научных исследований. Предложено шкалу оценки готовности предприятий хлебопекарной отрасли к реализации комплексной производственной стратегии. Сформирован алгоритм модели экономического заказа на предприятии. Обоснованы методы диагностики производственных систем предприятия, проведена комплексная оценка стратегического потенциала предприятия для формирования производственной стратегии, разработана методика оценки готовности предприятия к реализации комплексной стратегии развития производства.
 Систематизированы методы оценки стратегической позиции предприятия, необходимые для разработки механизма формирования производственной стратегии. Сформирована инновационная стратегия предприятия для усовершенствования качества производства, которая является необходимой составляющей формирования механизма производственной стратегии. 

Рекомендовано при формировании производственной стратегии предприятиям хлебопекарной отрасли целесообразно использовать модель производственного заказа в случае одновременного изготовления изделий, принадлежащих к запасу, и использования этого запаса, модель заказа с резервным запасом, отличие которой заключается в наличии дополнительных наименований, которые составляют страховой запас и могут быть востребованы в случае аварийных ситуаций или изменения спроса, общей модели производства с целью максимизации доходов при заданных ресурсах. Доказано, что анализ модели производства с целью максимизации доходов при заданных ресурсах на чувствительность к ограничениям позволяет определить: предельно допустимое увеличение запаса дефицитного ресурса, предельно допустимое снижение запаса недефицитного ресурса, что возможно в случаях необходимости использования излишков недефицитного ресурса для других целей. 

Определено, что методы математического моделирования стратегий развития производства дают неограниченные возможности для анализа, совершенствования производства, а также построения плана производства, экономии производственных ресурсов, снижения тем самым себестоимости продукции, и как следствие – увеличения доходов предприятия, повышения рентабельности и конкурентоспособности.

Ключевые слова: стратегия, стратегическое управление, стратегический набор, производственная стратегия, производственный потенциал предприятия, механизм формирования производственной стратегии.

ANNOTATION

Razina O.V. The mechanism of forming of production strategy of enterprise. – On rights of a manuscript.
          The thesis is applied for conferment of the academic degree of Candidate of Economic Sciences by specialty 08.00.04 - Economics and Management of Enterprises (by kinds of economic activities). - Ternopil National Economic University, Ministry of Education, Youth and Sports of Ukraine, Ternopil, 2013.
          In the thesis the theoretical and practical aspects of the mechanism of formation of productive enterprise strategy baking industry. Profound understanding of the nature, characteristics, principles and sequences of strategic management which is based on production strategy. Investigated the conceptual production strategy as part of strategic recruitment companies and holding his diagnosis.
The technique of rapid diagnosis productive capacity of enterprises, proposed scale assessing readiness enterprises baking industry to implement a comprehensive industrial strategy. Formed algorithm model of economic order in the company. Proved methods of diagnosing industrial systems company, conducted a comprehensive assessment of the strategic potential of the company to form a production strategy, the method of assessing readiness of the enterprise to implement a comprehensive strategy for the development of production. 
Systematized methods for assessing the strategic position of the company needed to develop the mechanism of formation of industrial strategy. Formed innovative business strategy to improve the quality of production, which is a necessary part of the formation mechanism of the production strategy. An optimization model operational mode of production and storage.
          Keywords: strategy, strategic management, strategic recruitment, production strategy, production capacity of the enterprise, mechanism of forming of production strategy.
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Аналіз – прогноз зовнішнього середовища підприємства хлібопекарської галузі








Визначення стратегічних факторів (визначення об’єктивних умов функціонування системи): перспективи та непередбачувані загрози





Оцінка поточних: місії, цілей, стратегій





Впровадження виробничої стратегії через здійснення змін на підприємстві:


зміни в технологічному процесі;


переатестація персоналу;


використання сучасних інформаційних систем; 


культурі;


стилі керівництва;


організаційній структурі підприємства; 


використанні інновацій. 





Формування стратегії:


корпоративний рівень;


рівень підрозділів;


функціональний рівень








Визначення нових:


стратегічних планів;


завдань;


цілей








Визначення стратегічних факторів (сильних і слабких сторін)








Аналіз внутрішнього середовища підприємства





Результативність:


зростання ефективності виробництва і конкурентоспроможності підприємства.





ВИРОБНИЧА СТРАТЕГІЯ:


– стратегія організації виробництва;


– стратегія розвитку виробничих потужностей й технологій;


– стратегія розвитку виробничого персоналу;


– стратегія розвитку виробничої інфраструктури.





Методи реалізації:


стратегічний аналіз, стратегічне планування, методи математичного моделювання, методи експертних оцінок, SWOT-аналіз.





Інструменти:


програми і проекти, цінова політика, технологічне забезпечення конкурентних переваг, юридична тактика, інформаційні технології.





Об’єкти:


матеріально-технічні, 


трудові, фінансові ресурси;


технології, 


виробничі процеси.





Фактори внутрішнього середовища:


виробничі і збутові фактори; організаційні фактори; 


фінансові фактори; 


інвестиційні фактори.





Завдання:


зниження виробничих витрат;


підвищення якості продукції;


досягнення високої якості постачання.





Принципи:


безперебійне постачання сировини і матеріалів;


постійний контроль за якістю продукції;


комплексне профілактичне обслуговування обладнання.





Фактори зовнішнього 


середовища:


економічні;


політичні;


галузеві.





Стан спокою


Очікування виникнення потреби





Виникнення потреби


Матеріали витрачені або замовлення не виконане 








Визначення стану запасу


Рівень запасу = Залишок матеріалів + Одержані матеріали – Витрачені матеріали








Рівень запасу   <   Точка чергового замовлення





Видати замовлення рівно на Q одиниць





так





ні
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