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вченого секретаря

спеціалізованої  вченої ради             Л.В. Батченко  

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Забезпечення економічної інтеграції України з Європейським Союзом, підвищення конкурентоспроможності національної економіки, зростання темпів інноваційності та визначення нових сфер та напрямів бізнесу, стимулювання створення нового бізнесу, нових підприємств, нових робочих місць, вияв нових ринкових ніш, підвищення рівня життя населення – це далеко не повний перелік тих цілей, реалізацію яких забезпечує формування  транспортно-логістичних кластерів (ТЛК) в Україні. В той же час, слабка інноваційна активність транспортно-логістичного бізнесу, низький рівень логістичної ефективності та відсутність в Україні достатнього досвіду та  відповідного законодавчого забезпечення процесу формування кластерних структур вимагає пошуку пріоритетних стратегічних рішень щодо процесу та механізму формування ТЛК в Україні.

Проблема, що є об’єктом дослідження, носить комплексний характер. Її розгляд потребує, по-перше, з’ясування, в чому полягають особливість формування ТЛК як  логістичної системи, по-друге, визначення ТЛК, як особливої різновидності кластерів інноваційного типу, а по-третє, визначення теоретичних і методичних підходів до формування стратегії транспортно-логістичних кластерів інноваційного типу. Тому дослідження будувалося на вивчені та аналізі праць науковців саме в цих напрямках. 

Серед дослідників проблематики побудови логістичних систем особливої уваги заслуговують праці Алькеми В.М., Алесинської Т.В., Бауерсокса Д.Дж., Банька В.Г., Григорак М.Ю., Дибської В.В., Денисенко М.П., Кальченко А. Г., Клосса Д.Дж.,  Козика В.В., Крикавського Є.В., Ніколайчука В.Є.,       Окландера М.А., Омельченко В.Я., Посилкіної О.В., Сергєєва В.І. , Сумця О.М.  

Вагомий внесок в дослідження кластерних моделей розвитку економіки внесли відомі зарубіжні та вітчизняні вчені, серед яких необхідно відмітити праці  Андерсона Т., Агранова А.М., Адамової К.З., Алькеми В.М.,  Богми О.С., Войнаренко М.П., Гейця В.М., Діденко О.А., Древінга С.Р., Єкімової К.В., Захарченко В.І., Ісакіна М.А., Клейнера Г.Б., Крикавського Є.В.,         Коренчука А. А., Меньшениної І. Г., Міграняна А.А., Лариної Н. І., Портера М.,   Пятинкина С. Ф., Смерічевської С.В., Соколенко С.І., Ярової В. В. та інших. Але розгляду питань формування транспортно-логістичних кластерів приділялося недостатньо уваги. Серед дослідників  різних аспектів створення умов формування ТЛК слід відмітити  Апатцева В.І., Бакаєва А.А.,       Гриценко С.І., Захарченко В.І., Кібалова Є.Б., Кислого В.М., Комарова К.Л., Крисанова Д. Ф., Некрасова А.Г., Петенко І.В., Поважного О.С., Прайса В., Сергєєва В.І., Смирнова І.Г., Сумця О.М., Туліндієва Є.Є. та інших. Однак, як показує аналіз існуючих наукових розробок відсутній чіткий концептуальний підхід до визначення стратегії формування транспортно-логістичних кластерів з урахуванням особливостей української економіки. Розв’язання цих питань має важливе теоретичне та практичне значення, що обумовило вибір теми, мети, завдань і структури дисертаційної роботи.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисер​таційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи Донецької академії автомобільного транспорту, зокрема в межах науково-дослідної теми «Управління автотранспортним комплексом промислового регіону» (номер державної реєстрації № 0107U002149, 2009-2012рр.) за безпосередньою участю автора проведено моніторинг стану ринку транспортно-логістичних послуг в Україні та в Донецькому регіоні. При виконанні теми «Математичне моделювання процесів та систем в промисловості та на транспорті» ( номер державної реєстрації № 0107U002152, 2010р.) особисто автором для оцінки раціональності структури управління транспортним комплексом запропоновано використання методу когнітивного моделювання. В науково-дослідній темі  «Моделі та алгоритми інформаційно-управляючих систем на транспорті» (номер державної реєстрації №0107U002155, 2011р.) автор обґрунтував необхідність залучення апарату мультиагентних систем (МАГ) в якості ідеології концептуального, математичного  та імітаційного моделювання транспортно-логістичної системи національної економіки.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних положень, методичних засад і практичних рекомендацій щодо визначення стратегії формування в Україні транспортно-логістичних кластерів інноваційного типу з орієнтацією на підвищення як  ефективності національної транспортно-логістичної системи, так і конкурентоспроможності національної економіки взагалі. Досягнення цієї мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

виявити сутнісні ознаки ТЛК  як різновиду логістичних систем інноваційного типу;
охарактеризувати концептуальні підходи  та організаційно-методичні особливості формування  ТЛК;

проаналізувати світовий та український досвід створення та розвитку ТЛК;

обгрунтувати стратегічну роль освітніх ініціатив для формування  інноваційної моделі транспортно-логістичного кластеру;

провести моніторинг стану та тенденцій розвитку  ринку транспортно-логістичних послуг на  національному та регіональному рівнях;

здійснити оцінку освітньо-наукового потенціалу як стратегічного ресурсу формування ТЛК інноваційного типу;

визначити структурні елементи та підсистеми  ТЛК та охарактеризувати  можливі конфлікти в процесі їх взаємодії;

обгрунтувати стратегічний алгоритм формування ТЛК та запропонувати концепцію формування в Україні транспортно-логістичних кластерів   інноваційного типу;


запропонувати інноваційні методи забезпечення ефективного механізму стратегічного партнерства в транспортно-логістичних кластерах;

обгрунтувати стратегію інвестування ТЛК інноваційного типу.

Об'єктом дослідження є  процес підвищення конкурентоспроможності  транспортно-логістичної системи національної економіки.

Предметом дослідження є концептуально-методичні основи визначення стратегії формування транспортно-логістичних кластерів інноваційного типу.

Методи дослідження. Методичною основою роботи є фундаментальні положення теорії систем, кластерний та інноваційний підходи. У дисертації використано такі дослідницькі методи: структурно-логічний аналіз та узагальнення (для побудови логіки й структури дисертаційної роботи; для уточнення понятійного апарату та визначення структури ТЛК); статистичні та аналітичні методи (для проведення моніторингу стану ринку транспортно-логістичних та освітніх послуг), групування (для систематизації фак​торів і показників, які впливають на результативність ТЛК), порівняння та експертних оцінок (для визначення рівня логістизації та кластеризації національної економіки відносно світової практики), метод побудови дерева проблем та цілей (для визначення алгоритму та пріоритетності вирішення проблем щодо формування інноваційної моделі ТЛК), методи маркетингових та соціологічних досліджень (в ході проведення моніторингу стану ринку транспортно-логістичних послуг та оцінки освітньо-наукового потенціалу), методи багатокритеріальної  оптимізації та когнітивного моделювання (для оцінки раціональності структури управління ТЛК та визначення заходів оптимізації діяльності підприємств та організацій, які увійдуть до складу ТЛК), методи економіко-математичного моделювання (для визначення очікуваного терміну завершення проекту щодо створення  ТЛК на прикладі Донецького регіону).
Моделюван​ня бізнес-процесів при формуванні ТЛК виконано з використанням про​грамного забезпечення Matlab. Для побудови  мережевих графіків використовувалася комп’ютерна програма  Borghiz.

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, матеріали Державного комітету статистики України та його регіональних управлінь, монографії та науково-аналітичні статті вітчизняних та зарубіжних авторів, результати досліджень, отримані особисто автором.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у використанні  інноваційного та кластерного  підходів до визначення стратегії формування транспортно-логістичної системи України та обґрунтуванні пріоритетності  реалізації стратегії освітніх кластерних ініціатив. Найбільш важливими результатами дослідження, що характеризують його новизну, є такі:
удосконалено: 

трактування економічної сутності терміну «логістична система», яка на відміну від існуючих підходів, характеризується як адаптивна економіко-симбіотична система з  якісним і оперативним зворотним зв`язком між структурними елементами, що виконує ті або інші логістичні функції, забезпечує цілісність і ефективність управління логістичними потоками з метою підвищення інноваційної активності  окремих  структурних елементів та отримання синергетичного ефекту від їх сумісної діяльності;

визначення сутності транспортно-логістичного кластеру, що на відміну від існуючих, розглядається як  оптимальна транспортно-логістична система інноваційного типу, специфікою якої є інтеграція зусиль органів державної влади та місцевого самоврядування, транспортно-логістичного бізнесу та  науково-освітніх установ  на основі раціонального  поєднання  принципів  економічного симбіозу, субконтрактації,  кооперації, конкуренції та кооперенції з метою  забезпечення інноваційного розвитку, отримання синергетичного ефекту та підвищення конкурентоспроможності економіки на регіональному, національному та міжнародному рівнях;

концептуальний підхід до формування та успішного функціонування ТЛК, в основу якого, на відміну від існуючих, покладено особливості ТЛК як однієї з різновидностей економічних кластерів, а саме, усвідомлення того, що ТЛК є, по-перше, самоорганізуючою структурою, яка формується не на основі директивного рішення, а на основі кластерних ініціатив, стратегічна роль серед яких належить освітнім ініціативам; по-друге, представляє собою кластер виробництва двох послуг (транспортних і логістичних); по-третє,  це кластер інфраструктури, рівень розвитку якої впливає на всі галузу та сфери життя; в-четвертих, це  кластер бізнес-конкурентоспроможності,  формування якого потребує ініціатив як від влади, так і від бізнесу; і, по-п’яте, ТЛК є кластером інноваційного типу, який потребує інноваційної активності усіх його структурних підсистем;

отримало подальший розвиток: 

стратегія кластерних ініціатив формування ТЛК. Доведена необхідність і стратегічна роль освітніх ініціатив  для створення транспортно-логістичних кластерів інноваційного типу та запропоновано стратегічний алгоритм прояву освітніх ініціатив формування ТЛК інноваційного типу, який складається з таких  кроків: узагальнення світового досвіду кластеризації як механізму забезпечення  конкурентоспроможності економіки; формування чіткого уявлення про  сутність кластерних  утворень, а також  особливості та структуру  формування ТЛК; логістичний аудит стану та перспектив розвитку ринку  транспортних та логістичних послуг в Україні; визначення цілей і критеріїв кластеризації та кола стратегічних партнерів майбутнього ТЛК; вибір стратегії формування ТЛК; проведення просвітницької роботи щодо потреби, напрямків та механізмів інтеграції та партнерства в ТЛК; підготовка та перепідготовка фахівців для ТЛК; реалізація програм підвищення кваліфікації для підприємств і організацій ТЛК; проведення наукових досліджень щодо перспектив розвитку ТЛК; 
концепція успішного розвитку кластерних структур. Запропоновано концепцію «7І» (ініціативи, інновації, інформація, інтеграція, інтерес, інвестиції, інжиніринг), яка на відміну від концепції «5І» враховує світовий досвід формування ТЛК, структурні особливості ТЛК і стратегічну необхідність при формуванні ТЛК забезпечення відповідних інвестиційних і інжинірингових умов; 

механізм забезпечення ефективних партнерських взаємозв’язків між структурними елементами  ТЛК,  який засновується на концепції 7-К (конкуренція, кооперація, кооперенція, концентрація, комунікація, координація та контрактація) та концепції 5-С (спеціалізація, співробітництво, субконтрактація, симбіоз та синергія), і, на відміну від існуючих, актуалізує такі методи взаємодії, як кооперенція, контрактація, симбіоз і субконтрактація;

механізм ефективного функціонування ТЛК, за рахунок використання методу когнітивного моделювання для оцінки раціональності структури управління ТЛК та визначення заходів оптимізації діяльності підприємств та організацій, які увійдуть до складу ТЛК, шляхом зміни параметрів, насамперед, цільових, які впливають на функціонування ТЛК.

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність роботи полягає в тому,  що теоретичні положення і висновки доведено до рівня конкретних практичних пропозицій і рекомендацій. Вони являють собою методичну основу створення умов для інноваційного  розвитку транспортно-логістичної  інфраструктури в Україні та спрямовані на досягнення принципово нової якості ефективної взаємодії бізнесу, держави та освіти,  на забезпечення синергетичного ефекту їх діяльності, що в свою чергу сприятиме  росту конкурентоспроможності національної економіки. 

Результати логістичного аудиту передумов формування ТЛК та запропонована автором кластерна модель і структура ТЛК для Донецького регіону  враховані Донецькою Торговельно-промисловою палатою  при виконанні сумісного з німецьким товариством Міжнародної співпраці GIZ проекту щодо формування кластеру у транспортно-логістичному секторі м.Донецька (довідка № 2000 від 03.09.2012 р.). Наукові розробки та практичні рекомендації щодо концептуальних основ формування ТЛК та механізму забезпечення ефективних партнерських взаємозв’язків між структурними елементами  ТЛК враховано  Головним управлінням промисловості та інфраструктури Донецької обласної державної адміністрації при формуванні документів стратегічного розвитку на період до 2025 року (довідка № 193 від 05.12.2011 р.). Теоретико-концептуальні та методологічні розробки, що запропоновані в дисертаційній роботі, використовуються в Донецькій академії автомобільного транспорту в ході організації навчальної та наукової роботи, зокрема при викладанні навчальної  дисципліни «Проектування логістичних систем» (довідка № 06\06-33 від 06.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Сформульовані наукові положення, висновки та рекомендації щодо стратегії формування транспортно-логістичних кластерів інноваційного типу, які виносяться на захист, належать особисто автору. Внесок автора  у спільні наукові праці конкретизовано у списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і практичні результати дисертаційного дослідження доповідались на: ІІІ-й Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених і студентів «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ 17-18 
лютого 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економіки та менеджменту» (м.Львів, 10-12 листопада 2011 р.),  ІХ-ї Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми підготовки професійних кадрів по логістиці в умовах глобального конкурентного середовища» (м. Київ, 27-28 жовтня 2011 г.), V-й Науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку галузевої економіки та логістики» (м. Харків, 14-15 квітня 2011 р), VI-й Міжнародній конференції «Стратегія якості у промисловості і освіті» (м. Варна, 4-11 червня 2010 р.).
          Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 12 наукових праць (1 параграф колективної монографії, 7 - у наукових фахових виданнях, 4 – у матеріалах конференцій). Загальним обсягом  14,3 друк.арк., з яких особисто автору належить 3,9 друк.арк. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел з 244 найменувань (26 сторінок). Загальний обсяг роботи складає 271 сторінку, у тому числі 33 таблиці, 53 рисунки, які займають 50 сторінок,  17 додатків (20 сторінок).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено стан її наукової розробки, розкрито зв’язок з науковими програмами та планами, визначено мету та завдання роботи, об’єкт і предмет дослідження, наведено перелік методів дослідження, сформульовано наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості про їх апробацію та публікацію.
У першому розділі – «Концептуально-методичні основи формування транспортно-логістичних кластерів інноваційного типу» - визначено сутнісні ознаки ТЛК  як різновиду логістичних систем інноваційного типу; визначено концептуальні підходи та методичні основи формування ТЛК; розглянуто світовий та український досвід створення та розвитку ТЛК; обгрунтована стратегічна роль освітніх ініціатив формування інноваційної моделі транспортно-логістичного кластеру.

В ході проведеного дослідження доведено, що ТЛК слід розглядати як особливий вид логістичної системи, якій притаманні такі особливі  властивості як гнучкість, динамічність, демократичність структури, інноваційність, наявність якісного оперативного зворотного зв’язку  та симбіотичність.  Доведено, що економічний симбіоз, як специфічна сутнісна характеристика логістичної системи, свідчить про особливість вибудови структури й  партнерських взаємозв’язків окремих елементів ТЛК. Характеристика та узагальнення  сутнісних властивостей ТЛК, дозволило сформувати авторське визначення даної економічної категорії як оптимальної транспортно-логістичної системи інноваційного типу, специфікою якої є інтеграція органів державної влади та місцевого самоврядування, транспортно-логістичного бізнесу, науково-освітніх установ та обслуговуючих підсистем на основі  поєднання принципів економічного симбіозу, субконтрактації,  кооперації, конкуренції та кооперенції з метою забезпечення інноваційного розвитку, отримання синергетичного ефекту та підвищення конкурентоспроможності економіки на регіональному, національному та міжнародному рівнях. 
Визначення стратегії формування ТЛК в Україні в ході наукового дослідження проводилося  на основі використання ряду наукових підходів (рис.1). 



 


Рис.1.  Наукові підходи до визначення стратегії формування ТЛК 

Еволюційний підхід до аналізу ТЛК дозволив виявити їх сутнісні особливості  як однієї з різновидностей економічних кластерів (рис.2), що мало принципове  значення для обґрунтування стратегії формування ТЛК, та сформулювати концепцію «7І», яка підкреслює стратегічну необхідність для вибудови ТЛК окрім ініціатив, інновацій, інформації, інтеграції та інтересу (згідно з концепцією «5І»), створення відповідних інвестиційних і інжинірингових умов.
На основі критеріального підходу було охарактеризовано логістичний ланцюг проблем і цілей формування ТЛК в Україні, складено перелік типових труднощів, які виникають на шляху формування ТЛК, та визначено користі від об'єднання в ТЛК, в тому числі й для тих, хто бере  участь у кластерних ініціативах. Визначено систему організаційних принципів функціонування ТЛК. Доведена доцільність на підготовчому етапі формування ТЛК реалізації концепції кластерних ініціатив. Обгрунтовано, що формування ТЛК в Україні є можливим при умові об’єднання зусиль та прояву кластерних ініціатив не лише з боку влади та бізнесу, але й з боку освітніх та наукових кіл. Доведено, що активна участь в кластерних ініціативах освітян та науковців має стратегічне значення для створення ТЛК і дасть змогу вивести на принципово новий рівень партнерські відносини у трикутнику «влада-бізнес-освіта і наука».
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Рис.2.  Еволюційна модель визначення  особливостей ТЛК як однієї з різновидностей економічних кластерів 

На основі узагальнення світового досвіду доведено, що  однією з принципових особливостей формування кластерних систем інноваційного типу, до яких належать ТЛК, доцільно вважати наявність єдиного освітньо-наукового центру, який повинен сприяти концентрації інтелекту, створенню умов для генерації нових ідей та призначений для  підготовки та перепідготовки  професійних кадрів нового покоління. Доведено, що найбільш оптимальною структурою ТЛК буде структура, партнерські взаємозв’язки між елементами якої базуються на використанні принципів концепції 7-К (конкуренція, кооперація, кооперенція, концентрація, комунікація, контрактація та координація) та концепції 5-С (спеціалізація, співробітництво, субконтрактація, симбіоз та синергія). Визначено стратегічний  алгоритм освітньо-інноваційних ініціатив формування ТЛК, який складається з 12 кроків.

У другому розділі – «Логістичний аудит передумов формування ТЛК в Україні (на прикладі Донецького регіону)» - наведено результати моніторингу стану та тенденцій розвитку ринку транспортно-логістичних послуг;  проведена оцінка освітньо-наукового потенціалу як стратегічного ресурсу формування ТЛК інноваційного типу; виявлено  стратегічних партнерів  ТЛК та  охарактеризовано можливі конфлікти в процесі їх взаємодії.

Встановлено, що в Україні не приділяється достатньої уваги розвитку транспортної інфраструктури – основної бази логістичного потенціалу. Головними перешкодами для  розвитку транспортної інфраструктури є: постійне підвищення цін на паливо, високі ставки на кредити, недосконалість законодавчої бази України, високі міжнародні вимоги до рухомого складу, 
невідповідність якості автомобільних доріг європейським стандартам, низька щільність дорожньої мережі, тощо. З’ясовано, що складова логістики в структурі виробленого в країні продукту – важлива характеристика розвитку економіки країни, свого роду макроекономічний індикатор. Якщо в розвинених країнах логістична складова у ВВП рівна 10 – 15 %, то більшість експертів співвідносять економіку України з рівнем держав «третього світу», у яких логістичні витрати коливаються в межах 30 – 35 %. Встановлено, що структурно на вітчизняному логістичному ринку переважають операції, пов'язані із транспортною логістикою (89%), послуги складського зберігання (8%), експедирування (2%), управління ланцюгами поставок (1%). Тобто, сьогодні український ринок логістичних послуг формують в основному вузькофункціональні посередники, що займаються окремо транспортуванням, експедируванням, вантажопереробкою, митним оформленням, складуванням, а на ринку переважають транспортно-експедиторські підприємства. Виявлені основні сприятливі фактори розвитку ринку транспортно-логістичних послуг в Україні, а саме: вигідне географічне положення; розвиток торгівлі; міжнародна експансія;  плани міжнародних логістичних операторів стосовно виходу на український ринок; висока рентабельність бізнесу; велика ємність ринку; розвиток потреби на транспортні та  логістичні послуги. З’ясовано, що реальний обсяг української логістики майже вдвічі більше виробленої продукції в металургійній галузі, яку більшість економістів вважають експортозорієнтованою й бюджетоутворюючою галуззю в Україні. (табл.1).

Таблиця 1

Порівняльна характеристика основних галузей економіки України за обсягом виробництва

	
	 Обсяг виробництва, млрд.  євро

	Ринок логістичних послуг
	31,8-37,1

	Металургія
	23,8

	Машинобудування
	13,6

	Обробна галузь
	8,9


За  оцінками аналітиків, ємність українського логістичного ринку досягає 300 млрд. євро, при цьому в дійсності логістичний потенціал України використовується лише на 300 млн. євро. Причинами такого низького використання Україною свого логістичного потенціалу є те, що Україна виявилася не готовою до переходу від централізованого до ринкового типу економіки.

Доведено, що Україна має  достатній науково-освітній потенціал  з  потужним  науково-кадровим  потенціалом. Однак простежується диспропорція між структурою підготовки фахівців та попитом на них на ринку праці, спостерігається  неефективне використання кадрового потенціалу. В умовах диспропорції попиту і пропозиції робочої сили зростає роль координаційного центру, який би став основною структурою, що регулює попит і пропозицію, забезпечує підприємства і організації високоякісним кадровим резервом.

На основі теоретичних і емпіричних досліджень сформована система показників для оцінки можливості формування кластерів в Україні. Дана система складається з вхідних і вихідних індикаторів та чотирьох груп показників, які дозволяють оцінити: середовище, драйвери, тенденції розвитку та результати діяльності ТЛК. Серед представлених показників тільки два - законодавче забезпечення і наявність/відсутність суб'єктів інноваційної інфраструктури, характеризують якісні, не відображені статистичними індикаторами процеси кластеру. 

Результати моніторингу ринку транспортно-логістичних та освітньо-інноваційних послуг дозволили розробити графічну модель типової структури ТЛК, скласти перелік потенційних партнерів ТЛК для  Донецького регіону, та запропонувати анкету вияву їх зацікавленості  до  об’єднання  у кластер.

Виявлено та охарактеризовано конфліктні ситуації, що можуть виникнуть у процесі формування та функціонування між партнерами ТЛК та запропонована модель аналізу конфліктних ситуацій з метою їх вирішення.

У третьому розділі – «Стратегічні рішення щодо методології формування ТЛК інноваційного типу» - запропоновано стратегічний алгоритм формування інноваційної моделі ТЛК; рекомендовано інноваційні методи забезпечення ефективності механізму стратегічного партнерства в ТЛК; запропоновано стратегію інвестування проекту по створенню ТЛК інноваційного типу.

Запропоновано всю процедуру формування ТЛК розбити на три етапи: підготовчий, організаційний і заключний (рис.3). З метою практичної  реалізації запропонованого стратегічного алгоритму формування ТЛК доведена доцільність створення по Україні  за регіональною ознакою Ініціативно-координаційних Центрів ТЛК (ІКЦ ТЛК), до складу яких повинні увійти представники регіональних органів влади та провідних підприємств транспортно-логістичного бізнесу,  кращі науковці  ВНЗ та науково-дослідницьких інститутів, ведучі фахівці інженірингово-консалтингових фірм. Створення ІКЦ ТЛК сприятиме реалізації стратегії кластерних ініціатив .

i) На основі використання методики  оцінки та перегляду проектів (Project Evaluation and Review Technique – PERT) було запропоновано перелік необхідних робіт щодо формування ТЛК та визначено очікуваний термін їх виконання  за оптимістичним, песимістичним та найбільш ймовірним сценаріями. 

ii) Це дозволило на основі використання методу сітьового планування та комп’ютерної програми Borghiz визначити критичний шлях  та стандартне відхилення часу завершення проекту щодо формування ТЛК (на прикладі Донецького регіону), що є край важливим для залучення інвестицій для створення ТЛК. Довжина критичного шляху формування ТЛК, згідно з розрахунками, склала  44 місяці, а стандартне відхилення часу виконання проекту формування ТЛК (для Донецького регіону) - 1 місяць. 
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Рис. 3. Стратегічний алгоритм формування ТЛК
Побудовано мережевий графік послідовності виконання робіт (із зазначенням тривалості кожної з них) щодо формування ТЛК. Для визначення пріоритетних напрямків підвищення економічної ефективності кластерної 
діяльності було визначено рівні оцінки  результатів створення і функціонування ТЛК та запропоновано проведення комплексної оцінка ефективності кластерної діяльності, яка базується на  результатах інтегрального поєднання показників, сформованих на основі різних класифікаційних підходів до критеріїв оцінки: соціально–економічних цінностей, якісних та кількісних параметрів, факторів екстенсивного та інтенсивного розвитку, специфічні критерії тощо.
При виборі методів  моделювання ефективного механізму стратегічного партнерства в ТЛК, враховувалась потреба  відображення суті проблеми організаційного управління та критерій її незалежності від несуттєвих деталей, що дає можливість знаходити більш ефективні рішення, які можна реалізувати на практиці. Вибір у якості пріоритетного метода когнітивного моделювання в значній мірі був обумовлений необхідністю дослідження кластерної моделі ТЛС, яка належить до слабкоструктурованих систем, містить велику кількість елементів різної природи, а залежності, які виникають між цими елементами, носять як кількісний так і якісний характер. Цей підхід враховує обмеженість точних моделей для дослідження поведінки слабкоструктурованих систем. Інструментом для формування і уточнення гіпотези про функціонування складної логістичної системи служить  когнітивна карта, побудова якої використовується для аналізу дії складно формалізованих факторів, вимір яких часто є занадто складною проблемою. Когнітивна карта є зручним засобом для зміни застарілих стереотипів і сприяє генерації нових ідей. Основними елементами когнітивної карти є фактори та причино-наслідкові зв’язки між ними. Для аналізу механізму  функціонування ТЛК, як слабо структурованої системи, нами запропонована когнітивна модель, в якій концепти Х1-10 є базисними чинниками конкретної ситуації: (Х1) – ефективність діяльності елементів ТЛК; (Х2) – економічність функціонування елементів ТЛК; (Х3) - активна маркетингова діяльність;  (Х4) - забезпечення належної швидкості переробки товарів і вантажів та скорочення термінів доставки; (Х5) - кваліфікація персоналу - рівень освіти;  (Х6) - розширення обсягів виробництва товарів та послуг; (Х7) - підвищення статусу промислово-розвиненого регіону;  (Х8) - залучення інвестицій;  (Х9) - підвищення конкурентоспроможності учасників кластеру;  (Х10) - впровадження інноваційних технологій. В даній когнітивній моделі були виділені цільові фактори (Х7 та Х10), які безпосередньо, або через проміжні фактори впливають на всі без винятку параметри ТЛК. Крім того, в ході апробації  методу когнітивного моделювання стосовно функціонування ТЛС Донецького регіону, нами в когнітивну карту параметрів та факторів даної регіональної ТЛК було добавлено два параметри: (Х11) – забезпечення швидкого реагування на потребу підприємств в кадрах та (Х12) - невідповідність між фахівцями, яких готує ВНЗ, і потребою в них на підприємствах і організаціях Донецького регіону. Використання результатів когнітивного аналізу дозволило рекомендувати когнітивну модель системних взаємозв’язків параметрів і факторів структури управління  ТЛК (рис.4), яка дає змогу оцінити раціональність структури управління ТЛК та визначити заходи оптимізації діяльності підприємств та організацій, які увійдуть до складу ТЛК. 
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Рис. 4  Рекомендована когнітивна модель параметрів і факторів структури управління ТЛК
Але враховуючи складність і невизначеність ТЛК, яка багато в чому обумовлена взаємодією активних елементів системи, окрім методів когнітивного моделювання, які базуються на суб’єктивних судженнях, доведена  доцільність використання й інших методів моделювання, серед яких особливої уваги заслуговує залучення апарату мультиагентних систем (МАС) в якості ідеології концептуального, математичного та імітаційного моделювання ТЛК на основі інтелектуальних агентів.  

На основі узагальнення світового досвіду процесу формування та розвитку ТЛК доведена пріоритетна роль держави в визначенні механізмів фінансування даного процесу. Запропоновано стратегічний підхід щодо визначення механізму інвестування ТЛК на основі реалізації принципів приватно-державного партнерства, співфінансування та консолідації ресурсів. Визначено пріоритетні напрями спрямування держаного фінансування та акумульованих фінансових ресурсів на реалізацію проектів щодо створення ТЛК в Україні. Доведена потреба, а також обгрунтована структура форм і джерел формування Фонду розвитку ТЛК.

ВИСНОВКИ 

В дисертаційній роботі поставлена і вирішена актуальна задача  теоретичного обґрунтування, визначення методичних засад і розробки практичних рекомендацій щодо визначення стратегії формування в Україні транспортно-логістичних кластерів інноваційного типу, що сприятиме  підвищенню ефективності та конкурентоспроможності національної економіки. Результати дослідження дозволяють зробити наступні висновки:

1. Встановлено, що формування транспортно-логістичних кластерів є важливим, об’єктивно обумовленим, і в той же час, надто складним процесом, який сприяє удосконаленню організаційно–виробничої структури економіки і поліпшенню динаміки її розвитку. Встановлено, що ТЛК слід розглядати як особливий вид логістичних систем, характерними властивостями яких є: 
інноваційність, наявність якісного оперативного зворотного зв’язку  та економічний симбіоз. Формування транспортно-логістичних кластерів є інноваційним шляхом для підвищення, з одного боку, ефективності функціонування транспортної та логістичної систем, а з іншого боку сприяє підвищенню конкурентоспроможності національної економіки.

2. Доведено, що стратегія формування ТЛК повинна базуватися на використанні ряду наукових підходів, серед яких першочергове значення мають еволюційний,  критеріальний, ресурсно-технологічний та інституціональний. Доведено, що ТЛК уявляють собою самоорганізуючі структури бізнес-конкурентоспроможності, що потребує активізації кластерних ініціатив як з боку держави, так і з боку бізнесу; є кластерами  інфраструктури, рівень розвитку якої впливає на всі галузі та сфери життя регіонів та держави; належать до кластерів  інноваційного типу, які потребують використання та створення новітніх передових  технологій управління матеріальними, фінансовими та інформаційними потоками, що доводить стратегічну роль освітньо-наукової складової при формуванні ТЛК. 

3. Аналіз світового досвіду формування ТЛК дозволив з’ясувати наявність  міжнародних організацій, наприклад, таких як UNIDO (United National Industrial Development Organization), фахівці яких надають аналітичну підтримку розвитку кластерів, та з’ясувати, що незважаючи на існуючий у світі практичний досвід створення транспортно-логістичних кластерів і наявність затвердженої у 2008 році Концепції створення кластерів в Україні, робота з багатьох напрямків реалізації кластерної політики в державі ще не розпочата. Доведено, що більш оптимальною для ТЛК в Україні є європейська модель кластероутворення, тому що, по-перше, формування кластерів Європи носить природній характер, а по-друге, курс України на євроінтеграційні процеси, передбачає створення транснаціональних коридорів та можливість інтеграції ТЛС України в єдину європейську транспортно-логістичну систему. З урахуванням особливостей ТЛК обґрунтовано, що політика держави відносно кластерів даного типу повинна розвиватися у інтервенціоністському напрямку.
4. Доведено, що національна концепція створення ТЛК повинна базуватися на  механізмі реалізації  стратегії кластерних ініціатив, серед яких особливе  місце займають освітні ініціативи, які повинні бути спрямовані на: узагальнення світового досвіду кластеризації як механізму забезпечення  конкурентоспроможності економіки; формування чіткого уявлення про  сутність кластерних  утворень, а також  особливості та структуру  формування ТЛК; моніторинг стану та перспектив розвитку ринку  транспортних та логістичних послуг в Україні; визначення цілей і критеріїв кластеризації та кола стратегічних партнерів майбутнього ТЛК; вибір стратегії формування ТЛК; проведення просвітницької роботи щодо потреби, напрямків та механізмів інтеграції та партнерства в ТЛК; підготовку та перепідготовку фахівців для ТЛК; реалізацію програм підвищення кваліфікації фахівців; проведення наукових досліджень, спрямованих на забезпечення випереджального інноваційного розвитку ТЛС України.

5. Доведена наявність в Україні великого логістичного та транзитного потенціалу та невиправдано низького рівня його використання. Виявлено основні перешкоди, що стримують розвиток транспортно-логістичного обслуговування товарних потоків в Україні: дефіцит термінальних, транспортно-логістичних і складських комплексів середнього й високого класу; низька швидкість проходження товарних потоків; низька пропозиція комплексної транспортно-логістичної послуги для забезпечення міжнародних, міжрегіональних і внутрішньорегіональних перевезень; недостатність інтеграції інформаційних і програмно-обчислювальних комплексів; відсутність координації між видами транспорту й клієнтами при організації мультимодальних і змішаних перевезень вантажів; низька кваліфікація персоналу, тощо. Встановлені основні сприятливі фактори розвитку ринку логістичних послуг в Україні, а саме: вигідне географічне положення; розвиток торгівлі; міжнародна експансія;  висока рентабельність бізнесу; велика ємність ринку; розвиток потреби на логістичні та транспортні послуги.

6. Оцінка освітньо-наукового потенціалу дозволила констатувати, що  Україна має  досить  потужний  науково-кадровий  потенціал, однак, простежується диспропорція між структурою підготовки фахівців та попитом на них і на національному, і на регіональному ринку праці.  Обґрунтовано, що проблема вибудови ефективної партнерської моделі співпраці влади, бізнесу, освіти і науки може бути вирішена саме шляхом впровадження нових форм організаційної їх  взаємодії, однією з яких є кластерна модель партнерства. 

7. Запропонована графічна модель типової структури  транспортно-логістичного кластеру, яка конкретизована для Донецького регіону та  складається з характеристики фізичної регіональної транспортно-логістичної інфраструктури, визначення основних і допоміжних суб'єктів кластеру та обґрунтовує потребу будівництва об'єктів кластеру – мультимодальних транспортних терміналів і логістичних розподільчих центрів. 

8. Для вибудови високоефективного механізму взаємодії суб’єктів ТЛК виявлено та охарактеризовано основні типи  можливих конфліктів  в процесі  формування та розвитку  ТЛК, недопущення яких має стати значимою частиною національної кластерної політики. Встановлено, що основними причинами конфліктів між учасниками ТЛК можуть бути наступні: надмірна співпраця з органами влади (що веде до корупції); наявність конфліктних працівників (що створює умови до появи «конфліктних»  підприємств); боротьба за цінні кадри (що може привести до втрати партнера); порушення норм і правил поведінки одним партнером (може завадити досягненню цілей усіх  стратегічних партнерів); збільшення чисельності посередників (збільшує ймовірність виникнення конфліктів); міжособистісні конфлікти (сприяють виникненню міжгрупових конфліктів). 

iii) 9. Запропоновано стратегічний алгоритм формування ТЛК, який відображає концептуальний і стратегічний  підходи до формування в Україні ТЛК інноваційного типу та складається з трьох етапів: підготовчого, організаційного і заключного. З метою практичної реалізації запропонованого 

iv) алгоритму та з урахуванням політичної та економічної ситуації  доведена доцільність реалізації стратегії освітніх ініціатив  щодо формування ТЛК в Україні, обгрунтована доцільність створення по Україні Ініціативно-координаційних Центрів ТЛК (ІКЦ ТЛК) та визначені основні їх функції.

10. Рекомендовано для забезпечення інтеграційних партнерських зв’язків між структурними елементами ТЛК застосування методів концептуального, математичного та імітаційного моделювання. Експрес-характеристика можливих методів моделювання  та очікуваних від їх використання результатів дозволила в якості пріоритетних для вибудови структури та механізму управління ТЛК визнати метод когнітивного моделювання та мультиагентні технології.

11. Доведена пріоритетна роль держави в визначенні механізмів фінансування процесу формування та розвитку ТЛК. Обґрунтована необхідність створення Фонду розвитку ТЛК, запропонована структура форм і джерел його  формування та рекомендовано використання проектного методу і вексельного кредитування для розвитку ТЛК. Обґрунтована доцільність реалізації стратегії приватно-державного партнерства щодо інвестування процесу формування ТЛК в Україні, яка базується на принципах співфінансування та консолідації ресурсів.
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АНОТАЦІЯ
Ібрагімхалілова Т.В. Стратегія формування транспортно-логістичних кластерів інноваційного типу.- Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 - економіка та управління національним господарством..- Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.. - Донецьк, 2012.

В дисертації визначено сутнісні ознаки ТЛК, концептуальні підходи та методологічні основи формування ТЛК; розглянуто світовий та український досвід створення та розвитку ТЛК; обгрунтована стратегічна роль освітніх ініціатив формування інноваційної моделі ТЛК; визначено логістичний ланцюжок проблем і цілей формування ТЛК в Україні; наведено результати логістичного моніторингу стану та тенденцій розвитку  національного та регіонального ринку транспортно-логістичних послуг;  проведена оцінка освітньо-наукового потенціалу держави (на прикладі Донецької області) як стратегічного ресурсу формування ТЛК інноваційного типу; наведено результати логістичного аудиту передумов формування ТЛК в Україні;  виявлено  стратегічних партнерів   ТЛК та  охарактеризовано можливі конфлікти в процесі їх взаємодії; рекомендована кластерна модель та  типова структура ТЛК, яка конкретизована для Донецького регіону; запропоновано стратегічний алгоритм формування інноваційної моделі ТЛК; рекомендовано методи моделювання процесу забезпечення інтеграційних партнерських зв’язків між структурними елементами ТЛК; запропоновано концептуальний підхід щодо визначення стратегії інвестування ТЛК на основі реалізації механізмів приватно-державного партнерства.
Ключові слова: транспортно-логістичний кластер (ТЛК), логістична система, інноваційна модель ТЛК, стратегія кластерних ініціатив, освітні  ініціативи, економічний симбіоз, когнітивне моделювання, мультиагентні системи,  стратегічне приватно-державне партнерство. 

АННОТАЦИЯ
Ибрагимхалилова Т.В. Стратегия формирования транспортно-логистических кластеров инновационного типа.- Рукопись.

Диссертация на соискание  научной степени кандидата экономических наук за специальностью 08.00.03 - экономика и управления национальным хозяйством. - Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины. - Донецк, 2012.

В диссертации определены сущностные признаки ТЛК  как разновидности логистических систем инновационного типа; определены 
концептуальные подходы и методологические основы формирования ТЛК; обобщен мировой и отечественный опыт создания и развития ТЛК; обоснована стратегическая роль образовательных инициатив формирования инновационной модели ТЛК; приведены результаты логистического мониторинга состояния и тенденций развития  национального и регионального рынка транспортно-логистических услуг;  проведена оценка образовательно-научного потенциала государства (на примере Донецкой области) как стратегического ресурса формирования ТЛК инновационного типа; выявлены  стратегические партнеры   ТЛК и  охарактеризованы возможные конфликты в процессе их взаимодействия; предложен стратегический алгоритм формирования инновационной модели ТЛК; рекомендованы методы моделирования процесса обеспечения интеграционных партнерских связей структурных элементов ТЛК; предложен механизм инвестирования проекта по созданию ТЛК инновационного типа.

Дана характеристика сущностных особенностей логистической системы. Обоснованы научные подходы к определению стратегии формирования ТЛК. Рекомендована эволюционная модель определения особенностей ТЛК как одной из разновидностей экономических кластеров. Предложена национальная концепция создания ТЛК, в основе которой лежит использование концепций «7І», «7К», «5С» и необходимость реализации механизма  кластерних инициатив, стратегическая роль среди которых принадлежит образовательным инициативам. На основе критериального похода определена логическая цепочка проблем и целей формирования ТЛК в Украине. Охарактеризованы принципы работы ТЛК, определены выгоды для потенциальных участников и инвесторов кластерных инициатив. Охарактеризованы существующие в мировой практике подходы к формированию кластеров и возможные типы кластерной политики. Предложен стратегический алгоритм образовательно-инновационных инициатив формирования ТЛК.

 Приведены результаты логистического аудита предпосылок формирования ТЛК в Украине. Проведена оценка логистического, транспортного и образовательного потенциала в Украине, выявлены и охарактеризованы основные преграды, благоприятные факторы и «драйвера» развития ТЛК в Украине. Рекомендована кластерна модель и  структура ТЛК (на примере Донецкого региона). Обоснована необходимость создания Инициативно-Координационного Центра ТЛК (ІКЦ ТЛК), который будет содействовать активизации кластерних инициатив и созданию ТЛК инновационного типа. Выявлены и охарактеризованы основные типы возможных конфликтов в процессе формирования и создания ТЛК, устранение которых должно стать значимой частю кластерной политики на национальном и региональном уровнях.

Предложен поэтапный стратегический алгоритм формирования ТЛК. На основе использования метода когнитивного анализа проведена оценка рациональности структуры управления ТЛК и определены меры оптимизации деятельности предприятий и организаций ТЛК. На основе метода оценки проектов (Project Evaluation and Review Technique – PERT) предложен перечень  необходимых работ по формированию ТЛК и рассчитан ожидаемый срок выполнения соответствующего проекта. С целью оптимизации взаимосвязей в ТЛК обоснована целесообразность использования метода мультиагентних систем.  Предложен концептуальный подход выбора стратегии инвестирования ТЛК на основе реализации механизмов частно-государственного партнерства. Обоснована необходимость создания Фонда развития ТЛК и предложена структура форм и источников его формирования
Ключевые слова: транспортно-логистический кластер (ТЛК), логистическая система, инновационная модель ТЛК, стратегия кластерных инициатив, образовательные инициативы, экономический симбиоз, когнитивное моделирование, мультиагентные системы, стратегическое частно-государственное партнерство. 

SUMMARY

Ibragimkhalilova T.V. The strategy of formation transport and logistics clusters of innovative type.  –Manuscript. 

Thesis for a Candidate Degree in Economics. Speciality 08.00.03 – Economics and National Economy Management. – Donetsk State University of Management, Ministry of Science end Education, Youth and Sports of Ukraine. -  Donetsk, 2012.
The thesis defines the essential features of TLC (Transport and Logistics Clusters), the conceptual approaches and methodological basis for the TLC formation; the world and Ukrainian experience of creating and developing TLC is summarized; reasonable strategic role of education initiatives of TLC innovative model forming is substantiated; the logistics chain of problems and purposes of TLC formation in Ukraine is defined; the results of logistics state monitoring and tendencies of national and regional market of transport and logistics services are given; an educational-scientific potential of the state (on the example of Donetsk region) as a strategic resource of innovative type TLC forming is appraised; the results of logistics auditing of prerequisites of TLC forming are given and clusters model; TLC’s strategic partners are identified  and potential conflicts in the process of their interaction are characterized; TLC typical structure, which is elaborated on Donetsk region is recommended; the strategic algorithm of TLC innovative model forming is suggested; methods of modeling the process of integration partnerships securing of TLC structural elements are recommended; a mechanism of investing the project of TLC’s innovative type forming on the basis of public-private partnership mechanisms realization is offered.  
Keywords: transport and logistics cluster (TLC), logistics system, TLC innovative model, cluster initiatives strategy, education initiatives, economic symbiosis, cognitive modeling, multi-agent systems, strategic public-private partnership.
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Наукові підходи до визначення стратегії формування ТЛК





Еволюційний


( аналіз ТЛК як елемента популяції системи кластерів)








Критеріальний (базується на критеріях ефективності  та побудові  дерева цілей корисності)








Інституціональний (передбачає опис структури ТЛК та визначення організаційно-господарського механізму функціонування системи)








Ресурсно-технологічний підхід


(потребує визначення необхідних ресурсів і технологічних рішень для ТЛК )








 Особливості ТЛК  





Самоорганізуюча структура, потреба в якій  виникає в країнах і регіонах зі значним транзитним потенціалом





Кластер виробництва 2-х видів  послуг (транспортних і логістичних)











Кластер інноваційного типу, який потребує використання та створення новітніх передових  технологій управління матеріальними, фінансовими та інформаційними потоками та потребує освітньо-інноваційних ініціатив








Кластер бізнес-конкурентоспроможності, формування якого потребує ініціатив і бізнесу і влади








Кластер інфраструктури, рівень розвитку якої впливає на всі галузі національної економіки та на рівень життя населення країни











оцінка потенціалу кластеризації (логістичного, транспортного, освітньо-наукового та інноваційного потенціалу);


виявлення необхідних ресурсів, організаційних та економічних можливостей;


оцінка рівня законодавчого та інформаційного забезпечення процесу формування кластеру;


визначення та обгрунтування переваг використання кластерної форми підвищення інноваційної активності економ. системи











визначення  стратегічних орієнтирів, цілей та завдань ТЛК;


дослідження елементів транспортно-логістичної системи з метою виявлення складу і структури ТЛК;


маркетинговий  аналіз конкурентних і споживчих переваг підприємств – потенційних учасників ТЛК;


визначення перспективних напрямків розвитку послуг ТЛК;


виявлення вимог вантажовідправників і вантажоодержувачів;


проводення техніко-економічного обгрунтування доцільності  створення ТЛК; 


визначення етапів і термінів створення кластеру, відповідальних осіб та основних  виконавців;


розрахунок необхідних інвестицій  та складання прогнозу очікуаваних результатів;


визначення міри участі і відповідальності кожного учасника кластеру (як держави, так і приватного сектора);


обгрунтування інструментів реалізації кластерної політики;


розробка проектів нормативно-правової документації;


складання прогнозу очікуваної ефективності функціонування кластеру.














прийняття нормативно-правових документів щодо формування та функціонування  кластерів в Україні;


розробка  стратегічного плану дій по розвитку кластерів;


затвердження програми державного та приватного фінансування процесу кластеризації.








підготовчий











організаційний
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Логістичний аудит передумов формування ТЛК





Розробка стратегічної програми формування ТЛК





Формування механізму управління ТЛК

















Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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