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 ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Результати функціонування господарюючих суб’єктів знаходяться у прямій залежності  від умов, створених державою та її інституціями в економіці країни. В цьому процесі важливе місце займає оподаткування в системі державного регулювання. Ускладнення економічних трансформацій, фінансові кризові явища та їх наслідки виявили, що існуюча податкова політика не в змозі своєчасно реагувати на такі події.  Про це свідчить відносно високий рівень податкового навантаження на суб’єкти господарювання, періодичне невиконання прогнозних показників зі сплати податків, що  негативно впливає на розвиток економіки країни.  Необхідність наукового обґрунтування забезпечення ефективності оподаткування в системі державного регулювання зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.   

Особливості оподаткування в системі державного регулювання розглядалися когортою відомих вчених, таких як: В. Андрущенко, В. Вишневський, О. Гудзь, А. Даниленко, М. Демяненко, Т. Єфименко, Ю. Іванов, А. Крисоватий, П. Лайко, І. Луніна, В.. Мельник, М. Мельник, В. Опарін, Ю. Пасічник, Н. Прокопенко, В. Синчак,  Л. Тарангул, В. Тропіна, В. Федосов, Л. Шаблиста, С. Юрій та російських вчених:  І. Горського, В. Панскова, Д. Черніка, Т. Юткіної та багатьох інших.

Натомість наявність дискусійних питань потребує подальших наукових узагальнень окремих аспектів оподаткування в системі державного регулювання, обґрунтування  теоретичних та методичних основ формування ефективного оподаткування, оцінки його стану, а також забезпечення ефективності оподаткування в системі державного регулювання у сучасних умовах.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною науково-дослідної теми Європейського університету«Організація та управління стратегічнім розвитком промислових підприємств» (номер державної реєстрації 0107U002007), де автором здійснено оцінку оподаткування в системі державного регулювання та визначено напрями його удосконалення. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій з удосконалення оподаткування в системі державного регулювання. 

Для досягнення наміченої мети в роботі ставилися такі завдання:

– дослідити сутність оподаткування в системі державного регулювання;

– уточнити види державного регулювання у сфері оподаткування;

–обґрунтувати підходи до оцінювання якості оподаткування в системі державного регулювання;

–здійснити оцінку трансформації оподаткування в системі державного регулювання;

–з’ясувати використання пільгового оподаткування суб’єктів господарювання у системі державного регулювання;

–відстежити результативність оподаткування в системі державного регулювання  за регіонами;

– обґрунтувати методичні основи формування ефективного оподаткування в системі державного регулювання;

– запропонувати шляхи удосконалення механізму адміністрування бюджетоутворюючих податків;

– умотивувати концептуальний підхід до гармонізації вітчизняного оподаткування з законодавством Європейського співтовариства.

Об'єктом дослідження є процес формування та оподаткування в системі державного регулювання.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних основ оподаткування в системі державного регулювання.

Методи дослідження. Базисом теоретичних і методичних наукових розробок стали здобутки вітчизняних і зарубіжних наукових спільнот та загально визнані положення й методичні підходи економічної теорії з проблем оподаткування в системі державного регулювання.

Так, метод систематизації та структурування використовувався для з’ясування сутності, видів оподаткування в системі державного регулювання; метод порівняння  та метод середніх та відносних величин (для оцінки стану, тенденцій та якості оподаткування в системі державного регулювання); економіко-статистичний – при  обґрунтуванні доцільності та ефективності запропонованих варіантів удосконалення оподаткування в системі державного регулювання, метод ситуаційного моделювання – у процесі моделювання схем ефективного оподаткування в системі державного регулювання.
Інформаційною базою дослідження були зведені статистичні дані Державного комітету статистики України, статистичні дані про результати діяльності Державної податкової служби України, звіти Міністерства фінансів України про виконання зведеного бюджету, законодавчі і нормативні акти України з питань оподаткування; наукові розвідки вітчизняних та зарубіжних вчених з відповідної тематики, а також результати власних досліджень і розрахунків. 

Наукова новизна дослідження. На основі системних наукових досліджень отримано такі результати, що можна кваліфікувати як нові положення: 

 уперше:

– розроблено концептуальні підходи до моделювання ефективного оподаткування в системі державного регулювання, що базується на комплексному системному підході до запровадження новацій в оподаткуванні, спроможних забезпечити зростання податкових надходжень до бюджетів усіх рівнів і створити сприятливе середовище для мотивації розширення виробничої діяльності суб’єктів господарювання. Запропонована концептуальна модель сприяє досягненню нададитивного ефекту завдяки об’єднанню інтересів, та дає змогу поліпшити податковий клімат для суб’єктів господарювання;

удосконалено: 

– теоретичні підходи до розкриття сутності і змісту оподаткування як складової системи державного регулювання, у якій законодавчо визначено сукупність податків і податкових зборів для обкладання суб’єктів господарювання, у порядку обчислення й сплати яких реалізуються податкові принципи. Зазначене  сприятиме коректному трактуванню фінансових категорій;

–  класифікаційні ознаки регуляторів у сфері оподаткування за пріоритетами реалізації податкової політики з відповідним поділом їх на п’ять груп (загальнодержавні, галузеві, територіальні, локальні і корпоративні), що сприятиме оптимізації системи прийняття рішень у сфері податкової політики держави;

– порядок оцінювання якості оподаткування в системі державного регулювання на основі визначення агрегованого показника, що на відміну від існуючих підходів, одночасно враховує індекс виконання планових показників податкових надходжень; індекс стабільності податкового законодавства; індекс збільшення чи зменшення податкового боргу; індекс порушень за результатами податкового контролю. Даний показник характеризує ефективність виконання програм державного регулювання на основі податкових новацій;

 – дефініцію ефективного оподаткування в системі державного регулювання, під яким слід розуміти поєднання інтересів держави, суб’єктів господарювання, інвесторів через податкові прийоми для досягнення їх цілей і задоволення потреб суспільства, що сприятиме впорядкуванню понятійного апарату фінансової науки;

дістало подальший розвиток

– теоретичне обґрунтування принципу своєчасності розробки заходів регулювання у сфері оподаткування, що на відміну від існуючих положень, передбачає оцінку ступеня узгодження мети держави стосовно розвитку економічних процесів і задоволення соціальних потреб регіонів;

– систематизація механізмів державного податкового регулювання з позицій потреб стимулювання діяльності господарюючих суб’єктів, зокрема обґрунтовано практичну доцільність їх групування за: способом та порядком надання, юридичною підпорядкованістю та ступенем концентрації об’єктів податкового пільгування, технологією оформлення та методами надання податкової підтримки;  

– обґрунтування напрямів удосконалення оподаткування в  Україні на основі переведення податку на додану вартість у розряд доходу, розподілюваного між бюджетами різних рівнів, що дозволить підвищити рівень мобілізації даного податку та сприятиме зацікавленості місцевих органів влади  розробці заходів стимулювання розширення бази оподаткування. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці і впровадженні пропозицій і рекомендацій щодо удосконалення оподаткування в системі державного регулювання. Рекомендації щодо впровадження концептуальних підходів до моделювання ефективного оподаткування в системі державного регулювання використані під час підготовки пропозицій з удосконалення оподаткування в системі державного регулювання Науково-дослідним центром з проблем оподаткування Національного університету державної податкової служби України (довідка № 160 від 28.12.2010 р.). Запропоновані технології розробки податково-економічних програм соціального спрямування були враховані Макарівською районною державною адміністрацією у Київській області при розробці Програми соціально-економічного розвитку району (довідка № 6-15-10/474 від 23.02.2011р.). Пропозиції по застосуванню моделі активізації економічного розвитку через удосконалення системи оподаткування, яка включає дослідження напрямів активізації економічного розвитку на основі визначення ефективних варіантів удосконалення оподаткування бізнес-структур в системі державного регулювання, впроваджено у практику Державної податкової інспекції в Слов`яносербському районі Луганської області (довідка № 1277/04-25 від 10.01.2012 р.) . 

Результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Європейського університету при викладанні дисциплін «Податкова система», «Оподаткування підприємств», «Державне регулювання економіки» (довідка № 1/12 – 523 К 14 від 23.03.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних наукових досліджень. Авторові належать усі наведені в дисертації наукові результати, висновки, рекомендації і пропозиції, які відображають особистий погляд на проблему удосконалення ефективності оподаткування в системі державного регулювання. Дисертація є самостійною завершеною роботою. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися і обговорювалися на VI міжнародній науково-практичній конференції «Науковий потенціал світу» (м. Софія, 2010 р.); VI міжнародній науково-практичній конференції «Наука та інновації» (м. Прага, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції (м. Київ, 2011 р.). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 9 наукових працях, у тому числі 6 статей у наукових фахових виданнях та 3 тез доповідей на конференціях. Загальний обсяг публікацій – 3,47 ум. друк. арк., з них: у фахових виданнях – 2,63 ум. друк. арк, у збірниках доповідей та тез – 0,84 ум. друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 159 сторінок комп'ютерного тексту, містить 25 таблиць, 18 рисунків і 4 додатки. Список використаних джерел складає 204 найменувань. Повний обсяг дисертації   − 183 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі “Концептуальні засади оподаткування в системі державного регулювання” досліджено оподаткування як складову формування сучасної системи державного регулювання, уточнено види державного регулювання у сфері оподаткування й  узагальнено підходи до оцінювання якості оподаткування в системі державного регулювання. 

Аналіз системи державного  регулювання економічних процесів за допомогою оподаткування дозволив аргументувати, що оподаткування у всі часи було одним із складових якісно нових підходів до формування системи державного регулювання. Постійно відбуваються зміни у виробничих процесах, у фінансово-економічних відносинах між господарюючими суб’єктами, між державою, інвесторами, змінюється якість соціальної сфери. Все це веде до пошуку нових механізмів державного регулювання, використовуючи при цьому податкові інструменти.

Різнобічний підхід до визначення системи державного регулювання у сфері оподаткування дав можливість уточнити, що це складний механізм, який поєднує різноманітні податкові важелі, що впливають на отримання позитивних фінансово-економічних результатів господарюючих суб’єктів, розвиток територіальних громад, задоволення потреб суспільства, підвищення інвестиційної мотивації.

Результати дослідження теорії податків, зокрема принципів оподаткування при використанні даної категорії як складової системи державного регулювання, дали змогу обґрунтувати необхідність виокремлення поряд із загальноприйнятими принципами оподаткування (законності, єдності, платоспроможності, справедливості, ефективності) принципу своєчасності, який характеризує  розробку і введення податкових програм в момент потреби цих змін. Оскільки сучасна податкова практика свідчить, що впровадження податкових новацій вимагає досить тривалого періоду на їх впровадження, що призводить до демотивації ділової активності підприємницьких структур, а в деяких випадках і до їх переходу в «тінь» або, взагалі, до припинення своєї діяльності та принципу плановості, як основного чинника визначення реального розміру потреби в податковій підтримці для стимулювання виробничих процесів певної галузі чи регіону. 

Доведено, що держава координує взаємовідносини між суб’єктами господарювання і споживачами через систему оподаткування. Зазначені представники економічного процесу при виготовленні суспільного продукту утворюють  економічні зв’язки. Ефективність цих  стосунків залежить від впровадження механізмів податкової підтримки, а в деяких випадках і застосування дестимулюючих податкових механізмів  (рис. 1). 

Аргументовано, що використання оподаткування в системі державного регулювання на різних рівнях має різні завдання. Так, на загальнодержавному рівні в основному вирішуються слідуючі задачі: розробляються загальнодержавні цілі регулювання економіки при використанні податкових регуляторів; визначення місії держави у вирішенні поставлених цілей, завдань та вихідних даних, залежно від того, для кого будуть призначатися заходи податкового регулювання (галузі, території, категорії платників, виду діяльності тощо); стан та тенденції розвитку оберту, на який буде спрямовано методи податкового регулювання; вивчення слабких і сильних сторін, загроз та резервів для активізації розвитку визначеної категорії платників податків; формалізація визначених цілей податкового регулювання; визначення термінів досягнення запланованих завдань державного регулювання у сфері оподаткування; опрацювання  стратегічних програм державного регулювання на основі модернізації оподаткування; формування системи державного регулювання на основі змін в оподаткуванні, викликаних сучасними умовами господарювання. 

Завдання, які потребують  вирішення на регіональному рівні полягають у слідуючому: на основі визначеної державної системи регулювання у сфері оподаткування, вивчається набір податкових інструментів, який дасть можливість привести в дію заплановані податкові заходи на регіональному рівні; розробка регіональних стратегічних податкових програм, на основі податкової мотивації до розвитку підприємницької діяльності з усіх напрямів економіки; організація контролю за виконанням розроблених програм податкового регулювання регіональної економіки.

Задачі системи регулювання у сфері оподаткування на рівні суб’єкта господарювання заключаються у: розрахунку прогнозних показників діяльності підприємства за модернізованою системою оподаткування; аналізі показників діяльності до впровадження елементів модернізації оподаткування і з’ясування відхилень прогнозних показників, розрахованих за інноваційними податковими ставками; визначенні оптимального варіанту діяльності суб’єкту господарювання при застосуванні модифікованих елементів оподаткування; здійсненні внутрішнього податкового аудиту за дотриманням норм податкового законодавства; аналізі попередніх результатів діяльності на основі новацій в системі оподаткування; проведенні корегувальних заходів при наявності  доцільності усунення відхилень, від запланованих результатів; оцінці результатів досягнення цільових параметрів.
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Рис.1. Схема податкових відносин в процесі державного регулювання між агентами економічної системи
При проведенні дослідження існуючих видів державного регулювання у сфері оподаткування автором було здійснено їх уточнення і запропоновано групування податкових регуляторів розглядати в залежності від поділу на загальнодержавні, галузеві, регіональні, локальні  і корпоративні.

Сутність загальнодержавних регуляторів полягає у тому, що вони справляють свою дію через загальну систему оподаткування: через збільшення чи зменшення рівня оподаткування (тобто зміну податкового коефіцієнта); через модифікацію структури системи оподаткування; через створення альтернативних систем оподаткування. На загальнодержавному рівні – це впровадження спрощеної системи оподаткування, єдиного соціального внеску.  Цю складову даної групи можна віднести до інших груп за галузевою, територіальною ознакою чи за видом спеціалізації підприємства. Галузева група включає: спеціальні режими оподаткування для регулювання ситуації в тій чи іншій галузі; альтернативні системи оподаткування. Прикладом може слугувати фіксований сільськогосподарський податок для аграрної галузі. Територіальна група складається зі застосування спеціальних режимів оподаткування з метою покращення економічних показників розвитку адміністративної території  депресивного регіону та альтернативних систем оподаткування. Наприклад, надання  певних переваг у базі оподаткування для підприємств, що створюють інноваційне виробництво у економічно відсталих областях. До групи локальних регуляторів відносяться заходи пов’язані зі: зміною визначення об’єкту оподаткування та предмету оподаткування; запровадженням пільгового оподаткування; модернізацією домінант встановлення ставки податку та її розміру; упорядкуванням складу платників податків; розробкою порядку обрахунку та  суми податкових платежів.  Корпоративні регулятори представляють: вибір оптимального варіанту оподаткування, із законодавчо можливих, завдяки використання альтернативної системи оподаткування; вибір місця розташування бізнесу з метою здійснення ефективної податкової політики підприємства чи диверсифікація виду діяльності. Це сприятиме прийняттю ефективних рішень у сфері оподаткування.

В період, коли держава, суб’єкти господарювання  потерпають від скрутного фінансового становища важливо визначити на скільки вдало методи і прийоми державного регулювання за допомогою оподаткування будуть впливати на кінцеві результати діяльності всіх інституцій.
Оцінювання якості державного регулювання у сфері оподаткування можна здійснити за допомогою агрегованого показника:

Іпод рег= Іеф х Івик под. план х І стаб закон х Іпод боргу х Іподат порушень

де Іеф − узагальнений індекс, що характеризує ефективність виконання програм державного регулювання на основі податкових новацій;

      Івик под. план  − індекс виконання планових показників податкових надходжень;
        І стаб закон  − індекс стабільності податкового законодавства;
     Іпод боргу  − індекс збільшення чи зменшення податкового боргу;

     Іподат порушень − індекс порушень за результатами податкового контролю.

Керуючись напрацюваннями вітчизняних вчених, автором запропоновано критерії оцінки якісного державного регулювання на основі модифікації оподаткування на загальнодержавному, галузевому, регіональному  і локальному і корпоративному рівнях: коефіцієнт виконання прогнозних показників податкових виплат до зведеного бюджету − співвідношення фактичних податкових надходжень до планових обсягів податкових надходжень, або до фактичних показників за попередній період  (100% виконання дорівнює 1); коефіцієнт виконання прогнозних показників податкових виплат до державного бюджету − співвідношення фактичних надходжень державних податків до планових обсягів цього показника, або до фактичних показників за попередній період  (100% виконання дорівнює 1); коефіцієнт виконання прогнозних показників податкових виплат до місцевого бюджету − співвідношення фактичних надходжень місцевих податків до планових обсягів цього показника, або до фактичних показників за попередній період    (100% виконання дорівнює 1); коефіцієнт перевищення фактичних показників податкових надходжень до бюджету за видами податків у співвідношенні до аналогічних показників минулого періоду; перевищення коефіцієнту зростання фактичного обсягу податкових надходжень до зведеного бюджету над коефіцієнтом зростання номінального валового внутрішнього продукту -  співвідношення даних показників повинно перевищувати 1;  перевищення коефіцієнту зростання фактичного обсягу податкових надходжень до державного бюджету над коефіцієнтом зростання номінального валового внутрішнього продукту -  співвідношення даних показників повинно перевищувати 1; перевищення коефіцієнту зростання фактичного обсягу податкових надходжень до місцевого бюджету над коефіцієнтом зростання номінального валового внутрішнього продукту -  співвідношення даних показників повинно перевищувати 1; коефіцієнт виявлених порушень за результатами податкового контролю  - менше 1; коефіцієнт зростання суми адміністративних штрафів за виявлені порушення – менше 1; експертна оцінка стабільності податкового законодавства повинна мати значення від 0,9 і більше.

У другому розділі “Стан та тенденції оподаткування в системі державного регулювання” здійснено оцінку трансформації оподаткування в системі державного регулювання, обґрунтовано використання пільгового оподаткування в системі державного регулювання та проведено аналіз оподаткування в системі державного регулювання на регіональному рівні.

Доведено, що використання податкових механізмів регулювання економіки визначають економічні і політичні межі. Перевищення економічних меж може призвести до серйозних диспропорцій у виробництві і розподілі. Рівень впливу застосування податкових механізмів регулювання економіки визначається слідуючими показниками: розмір доходів на душу населення, склад і структура об'єктів обкладання, формування податкової бази, величина податкових ставок, історичні і соціальні чинники. У менш економічно розвинених країнах частка податків у ВВП нижча, ніж у країнах з розвиненою ринковою економікою у зв'язку з відмінностями в рівні доходів на душу населення.

Результати аналізу динаміки ВВП, доходів зведеного бюджету та податкових надходжень за 2002-2010 рр. (табл.1), свідчить про безсистемне державне регулювання.  
Таблиця 1 

Динаміка ВВП, доходів зведеного бюджету та податкових находжень у 2002–2010 роках|
	Показник


	2002 р.
	2003 р.
	2004 р.
	2005 р.
	2006 р.
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.
	2010 р.

	ВВП (у фактичних цінах), млрд грн
	225,81
	267,34
	345,11
	441,45
	537,67
	712,95
	946,86
	913,35
	1084,32

	Індекси зростання ВВП, у % до попереднього року
	105,2
	109,6
	112.1
	102.7
	107,1
	132,5
	131,8
	96,3
	118,72        

	Дохід зведеного бюджету, у % до ВВП
	27,4
	28,2
	25,5
	30.4
	32,0
	30.8
	31,36
	30,69
	29,00

	Податкові надходження, млрд грн.
	45,39


	54,32


	63,16


	98,07


	125,74


	158,80


	227,16
	272,97
	281,96

	Податкові надходження, у % до ВВП
	20,1
	20,3
	18,3
	22,2
	23,4
	22,3
	24,08
	29,89
	26,00

	Податкові надходження, у % до зведеного бюджету
	73,3
	72,2
	69,0
	73,1
	73,2
	72,2
	76,63
	97,38
	89,65

	 
	Джерело: Інформація про стан виконання Зведеного та Державного бюджетів України за 2011 рік – [Електронний ресурс] : режим доступу - http://www.minfin.gov.ua/control/uk/publish/article?art_id=324687&cat_id=77440



Частка доходів зведеного бюджету у ВВП коливалася і в деякі роки досить суттєво: найменший показник був у 2004 році, а найбільший у 2008 році. Вигляд «маятника» має показник питомої ваги  податкових надходжень у доходах зведеного бюджету: найменше його значення було у 2004 році, а найбільше  у 2009 році (кризові явища спонукали до того, що дохід держави формувався, в основному, за рахунок податкових виплат).

Результати аналізу дали можливість стверджувати, що без вливання інвестицій в економічні сектори держави процес їх розбудови буде сильно гальмувати. Інвестиційна мотивація можлива при використанні важелів податкового стимулювання розвитку регіонів, галузей тощо через зниження податкового тягаря на стратегічно важливі для держави види економічної діяльності. Такі заходи сприятимуть розвитку ділової ініціативи  бізнес структур, звідси, збільшенню їх фінансових здобутків і, як наслідок, збільшенню податкових надходжень до бюджетів усіх рівнів завдяки розширенню податкової бази. 

Аргументовано, що у підприємств, які займаються виробництвом продукції і які є однією із основ економіки і фінансової системи,  обмаль коштів на інвестиції і розширення виробництва та інноваційну  діяльність на основі досягнень науково-технічного прогресу. Тому весь комплекс податкових механізмів має бути спрямований на розвиток виробництва продукції. Залежність економічних здобутків господарюючих суб’єктів від розвитку інвестиційних процесів представлено у табл. 2.

Таблиця 2  

Тренд фінансових результатів господарюючих суб’єктів, валових капітальних інвестицій, сум втрат бюджету від оподаткування.

	Показник
	2006 р.
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.
	2010 р.
	Відхилення 2010 р. до 2006 р. (%)

	Фінансові результати від звичайної діяльності до оподаткування, млн грн
	76253,4
	135897,9
	8954,2
	-42414,7
	54443,5
	71,4

	Валові капітальні інвестиції , млн грн
	142487,5
	205063,8
	245981,8
	172863,3
	167283,1
	117,4

	Зміна суми валових капітальних інвестицій відносно  показника попереднього року (в. п.) 
	
	1,44
	1,20
	0,70
	0,97
	

	Втрати бюджету внаслідок пільгового оподаткування, тис. грн
	58 809
	55 910
	64 029
	63 767
	59 522
	101,2

	Зміна суми податкових пільг відносно показника попереднього року, %
	
	0,95
	1,15
	0,99
	0,93
	


Джерело: Діяльність суб’єктів господарювання. Статистичний збірник 2010 . – К. -2011.-  453 с.( на с. 106 ; с. 131).
Діяльність державної податкової служби України за 2006-2010 рр. Статистичний бюлетень «Інформаційно-довідковий розділ, економічні показники діяльності ДПС України», Р. ІІ.
 З аналізу табл. 2 видно, що розмір сум пільгового оподаткування прямо пропорційно  впливав на розмір інвестицій. При збільшенні суми податкових пільг збільшується сума, що направляється на інвестування виробничих процесів суб’єктів господарювання. У 2008 році  бюджет країни недоотримав найбільшу суму за рахунок впровадження податкових пільг і в цьому ж році показник інвестування економічної діяльності мав найвищий результат за досліджуємий період.

Доведено, що заходи фінансової і матеріальної допомоги полягають у створенні політики держави, яка заключається у першочерговій підтримці відсталих територій, у пріоритетності для них благодійної допомоги, у безкоштовних консультаційних послугах (створення стратегічних агенцій), системі державного навчання з метою перекваліфікації, що дасть можливість створення бізнес-структур, діяльність яких стратегічно важлива для розвитку регіонів, розповсюдженні нових технологій. Організатором з розробки та впровадження  даних заходів можуть виступити управління економіки при райдержадміністраціях.

 З метою розробки більш чітких заходів  стосовно активізації розвитку того чи іншого регіону необхідно визначати рейтинг регіону за основними показниками діяльності.

Аргументовано, що призначення рейтингів вважається ранжуванням в рамках єдиної і послідовної системи відносно рівнів податкових зобов’язань. Йдеться, про аналіз податкової спроможності суб’єктів господарювання певної території, тобто податкоспроможність регіонів. Рейтинг дозволяє визначити на певну дату стан учасників системи оподаткування, виявити їх місце серед інших регіонів відповідно до таких критеріїв: фінансовий і податковий потенціал, сталість та  активність суб’єктів господарювання досліджуваної території, їх конкурентоспроможність на ринку. Обґрунтовано, що рейтинг регіону є орієнтиром для держави при розрахунку дотацій, трансфертів тощо і для інвесторів та інших учасників ринку. 
У третьому розділі “Забезпечення ефективності оподаткування в системі державного регулювання” викладено методичні основи формування ефективного оподаткування в системі державного регулювання, обґрунтовано шляхи удосконалення механізму бюджетоутворюючих податків, визначено концептуальний підхід до гармонізації вітчизняного оподаткування з законодавством Європейського співтовариства.

Для обґрунтування прийомів і технологій здійснення податкових заходів  було запропоновано концептуальну модель ефективного оподаткування в системі державного  регулювання. Дана модель основана на комплексному системному підході до запровадження податкових новацій, які покликані забезпечити зростання податкових надходжень до зведеного бюджету і сприятиме діловій активності підприємницьких структур. Запропонована модель сприятиме отриманню нададитивного ефекту завдяки поєднанню інтересів. Тобто їх вектори направлені до однієї мети. Її реалізація дасть змогу вдосконалити  податкове середовище для бізнес-структур (рис. 2).
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Позитивне виконання завдань податкової політики значною мірою визначається ефективністю податкового регулювання економіки держави. Аналіз теоретичних засад і практики державного регулювання у сфері оподаткування дає підстави стверджувати, що на сучасному етапі розвитку вітчизняних соціально-економічних процесів, проблемні питання, що стосуються результативності механізмів податкового регулювання, повністю не вирішено.  

Подальше зростання ролі бюджетоутворюючих податків як основного інструменту державного регулювання можливе на основі підвищення фіскальної ефективності системи оподаткування. З цією метою доцільно запропонувати удосконалення адміністрування податку на додану вартість та переведення його у розряд спільного. 

Дослідження функціонування ПДВ показало, що уніфіковані режими оподаткування для всіх товаровиробників не дозволяють повною мірою врахувати специфіку галузі. Пропонується поділити виробників, залежно від обсягів реалізації продукції, на наступні категорії: сплачують ПДВ на загальних засадах; користуються спеціальними умовами оподаткування, зокрема сплачують податок після того, як реалізують продукцію; не платять ПДВ, але з бюджетним відшкодуванням сум ПДВ, сплачених при придбанні ними сировини та матеріалів.

Під час наукової розвідки з’ясовано, що діючий нині в Україні механізм оподаткування доданої вартості, який засновано на самостійному розрахунку і сплаті ПДВ платниками податків, виявився неприйнятним. Податок на додану вартість повинен стати основним гарантованим джерелом надходжень до державного бюджету. З метою приведення зазначеного податку у відповідність з міжнародними вимогами необхідно забезпечити: охоплення базою оподаткування всіх кінцевих споживчих витрат; вирішення проблеми своєчасного відшкодування податку на додану вартість шляхом удосконалення механізму його стягнення і систем адміністрування; здійснення ефективного податкового контролю; удосконалення порядку оподаткування операцій з надання послуг та операцій, пов’язаних з реорганізацією підприємств; забезпечення подання податкової звітності в електронному вигляді, зокрема, удосконалення процедури її приймання й обробки, проведення моніторингу та ґрунтовного аналізу. 

У Податковому кодексі України виявлено недоліки та юридичні колізії стосовно надання статусу платника податку на додану вартість окремим категоріям суб’єктів господарювання, особливо що стосується їх власного волевиявлення щодо набуття такого статусу. Потребують змін норми законодавства, що торкаються порядку обчислення податкової бази для операцій з основними засобами та нематеріальними активами, зокрема при їх ліквідації за самостійним рішенням платника. Потребують уточнення норми законодавства відносно визначення податкового періоду для суб’єктів господарювання, що обрали спрощену систему оподаткування зі сплатою єдиного податку та механізм оподаткування податком на додану вартість операцій із продажу однорідних вживаних товарів, придбаних в осіб, не зареєстрованих в якості платників цього податку.

На основі проведеного наукового аналізу потрібно зазначити, що з метою вдосконалення механізму відшкодування ПДВ необхідно здійснення наступних заходів: запобігти можливості реєстрації фіктивних підприємств; відшкодовувати цей податок тільки підприємствам, що займаються виготовленням продукції, наданням послуг чи виконанням робіт; розширити перелік категорій платників ПДВ, що мають право на автоматичне відшкодування податку на додану вартість з метою запобігання корупції чиновників державної податкової служби; ретельно контролювати новостворені підприємства на початку їх діяльності. 

З метою адаптації ПДВ до вимог ЄС в контексті зниження податкового навантаження на найбідніші верстви населення, існує об’єктивна потреба у підвищенні ефективності податкового адміністрування і контролю. Це сприятиме легалізації бізнесу і скороченню обсягів мінімізації сплати податків у державі. Адже вихід із тіні і відмова від податкових зловживань обумовлюється не лише розміром ставок податків, а й здатністю держави запобігати протиправним діянням і створювати умови для підвищення  добровільності сплати податків. Зазначений підхід є основою гармонізації оподаткування і подальших досліджень векторів адаптації механізму адміністрування ПДВ до вимог ЄС. Поступове реформування адміністрування податку на додану вартість дозволить отримати низку вигод для держави, таких як досягнення європейської податкової гармонізації,  нівелювання міжнародної податкової конкуренції, збільшення доходів бюджету.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено  теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення окремих аспектів наукової проблеми з удосконалення оподаткування в системі державного регулювання. У результаті проведення дослідження сформовані висновки та пропозиції, які дають змогу ґрунтовно підійти до розв’язання проблем з поставленої мети:  

– дослідження  оподаткування в системі державного регулювання дає підстави стверджувати, що оподаткування є важливою складовою сучасної системи державного регулювання. З’ясування його сутності і змісту дає підстави стверджувати, що ефективне їх застосування базується на досконалому володінню формами і методами технологій запровадження податкових новацій, забезпечення своєчасної сплати й зарахування податків і податкових зборів до відповідних бюджетів і державних цільових фондів і створює умови до активізації соціальних і економічних процесів в країні.  Розкрито зміст поняття «ефективного оподаткування в системі державного регулювання» як взаємоузгодження інтересів держави, суб’єктів господарювання, інвесторів через податкові прийоми для досягнення їх цілей і задоволення потреб суспільства. Це зараджуватиме впорядкуванню понятійного апарату фінансової науки;

– системний підхід до дослідження і уточнення видів державного регулювання  у сфері оподаткування дозволив обґрунтувати розмежування податкових важелів за п’ятьма групами: загальнодержавні, галузеві, територіальні, локальні і корпоративні. Це сприятиме оперативності та дієвості податкового регулювання;

 – основними вихідними засадами, на які опирається теорія і практика оподаткування в системі державного регулювання, виступають принципи, до яких традиційно відносять: законність, єдність, платоспроможність, справедливість, ефективність. З метою отримання платником податків податкової підтримки в момент її потреби для розширення виробництва запропоновано принцип своєчасності;

– аргументовано, що важливою складовою оптимізації оподаткування в системі державного регулювання є оцінювання її якості. Виконання завдань з податкових надходжень до бюджету виявили ряд методичних недоліків в частині оцінки результативності податкових програм, що негативно позначається на отриманні позитивного ефекту від податкового регулювання економіки держави.  Для виправлення ситуації пропонується застосування підходу до оцінки якості оподаткування в системі державного регулювання на основі визначення агрегованого показника, заснованого на індексах: виконання планових показників податкових надходжень, стабільності податкового законодавства, збільшення чи зменшення податкового боргу, порушень за результатами податкового контролю. Цей показник характеризує ефективність виконання податкових програм;

– одним із основних проблемних питань формування ефективного оподаткування в системі державного регулювання залишається залежність останнього від зовнішнього фінансового середовища. Дослідження динаміки ВВП, доходів зведеного бюджету та податкових надходжень за 2002-2010 рр. свідчить про невпорядковане державне регулювання. Динаміка питомої ваги податкових надходжень у доходах зведеного бюджету далека від стабільності: найменший показник був у 2004 році, а найбільший  у 2009 році.  При цьому, аналіз формування доходу держави дозволяє стверджувати, що він створювався, в основному, за рахунок податкових виплат;

– обґрунтовано, що підвищення ефективності засобів впливу держави на активізацію діяльності товаровиробників у сучасних вітчизняних умовах зумовлює застосування податкових пільг і групування їх за: способом та порядком надання; юридичною підпорядкованістю та ступенем концентрації об’єктів пільгового оподаткування, технологією оформлення та методами надання податкової підтримки. Це дасть змогу підвищити інформативність щодо платників податків, оперативно визначити їх податкоспроможність, проводити податковий моніторинг платників податків, мінімізувати податкові ризики при впровадженні новацій з пільгового оподаткування;

– питання підвищення ефективності оподаткування в системі державного регулювання на рівні регіонів в умовах подолання нерівномірності економічного і соціального  розвитку адміністративних територій набуває особливого значення. На думку автора з цією метою можуть бути використані можливості удосконалення адміністрування бюджетоутворюючих податків та введення в дію податку на багатство. При цьому актуалізується питання оцінки ступеня узгодженості цілей держави відносно розвитку соціально-економічних процесів в регіонах. Передбачається застосування рейтингової оцінки діяльності суб’єктів господарювання за основними економічними показниками (валові капітальні інвестиції; фінансові результати від звичайної діяльності до оподаткування, фінансовий результат (сальдо), рентабельність операційної діяльності, об’єм реалізованої продукції на одного зайнятого працівника, питома вага сплачених регіоном податків). Це сприятиме більш об’єктивному визначенню потреб у податковій підтримці  та інших фінансових ін’єкціях;

–  розроблено концептуальну модель ефективного оподаткуванні в системі державного регулювання, що базується  на комплексному системному підході до запровадження новацій в оподаткуванні, спроможних забезпечити зростання податкових надходжень до бюджетів усіх рівнів і створити сприятливе середовище для мотивації розширення виробничої діяльності суб’єктів господарювання. Дана модель дає можливість визначити потенційні перспективи розвитку господарюючих суб’єктів за допомогою податкових  механізмів і при цьому отримати ефект від взаємодії держави і товаровиробників завдяки узгодженню їх інтересів;

–  обґрунтовано напрями удосконалення вітчизняного оподаткування на основі переведення податку на додану вартість у розряд спільного податку, тобто у розряд доходу, що розподіляється між бюджетами різних рівнів. Це дозволить підвищити рівень мобілізації зазначеного податку та сприятиме зацікавленості  місцевих органів влади у розробці заходів стимулювання розширення бази оподаткування. 
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АНОТАЦІЯ

Добрянський Я. В. Оподаткування в системі державного регулювання. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – ПВНЗ «Європейський університет». - Київ, 2012.

Дисертація присвячена дослідженню теоретичних і практичних засад удосконалення оподаткування в системі державного регулювання. Уточнено поняття «ефективного оподаткування в системі державного регулювання» та поглиблено теоретичне обґрунтування його необхідності. Розглянуто концептуальні засади оподаткування в системі державного регулювання.

Здійснено оцінку трансформації оподаткування в системі державного регулювання, досліджено використання пільгового оподаткування суб’єктів господарювання і проаналізовано оподаткування в системі державного регулювання на регіональному рівні. 

Розроблено заходи забезпечення ефективності оподаткування в системі державного регулювання, обґрунтовано методичні основи формування  ефективного державного регулювання у сфері оподаткування;  аргументовано шляхи удосконалення механізму бюджетоутворюючих податків, розглянуто концептуальний підхід до гармонізації вітчизняного оподаткування з законодавством Європейського співтовариства.

Ключові слова: оподаткування, система державного регулювання, податки,  податкові регулятори, податкові механізми,  податкові пільги, податкова підтримка, ефективність оподаткування,  податкові заходи, податкові новації.
АННОТАЦИЯ

Добрянский Я. В. Налогообложение в системе государственного регулирования. – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – ЧВУЗ «Европейский университет». - Киев, 2012.

Диссертация посвящена исследованию теоретических и практических основ усовершенствования в системе государственного регулирования. 

Системный подход к исследованию и уточнению видов государственного регулирования в сфере налогообложения дал возможность обосновать деление налоговых регуляторов на пять групп: общегосударственные, отраслевые, территориальные, локальные и корпоративные. Это будет способствовать оперативности и действенности налоговой регуляции.
Основными исходными принципами, на которые опирается теория и практика налогообложения в системе государственной регуляции, выступают принципы, к которым традиционно относят: законность, единство, платежеспособность, справедливость, эффективность. С целью получения плательщиком налоговой поддержки в момент ее потребности для  расширения производства предложен принцип своевременности.
Аргументировано, что важной составляющей оптимизации налогообложения в системе государственной регуляции является оценивание ее качества. Выполнение заданий с налоговых поступлений в бюджет обнаружили ряд методических недостатков в части оценки результативности налоговых программ, что негативно отражается на получении позитивного эффекта от налоговой регуляции экономики государства. Для исправления ситуации предлагается применение подхода к оценке качества налогообложения в системе государственной регуляции на основе определения агрегированного показателя, основанного на индексах: выполнение плановых показателей налоговых поступлений, стабильности налогового законодательства, увеличения или уменьшения налогового долга, нарушений за результатами налогового контроля. Этот показатель характеризует эффективность выполнения налоговых программ.
Обосновано, что повышение эффективности средств влияния государства на активизацию деятельности товаропроизводителей в современных отечественных условиях предопределяет применение налоговых льгот и группирование их за: способом и порядком предоставления; юридической подчиненностью и степенью концентрации объектов льготного налогообложения, технологией оформления и методами предоставления налоговой поддержки. Это даст возможность повысить информативность относительно налогоплательщиков, оперативно определить их налогоспособность, проводить налоговый мониторинг налогоплательщиков, минимизировать налоговые риски при внедрении новаций льготного налогообложения.
Вопрос повышения эффективности налогообложения в системе государственной регуляции на уровне регионов в условиях преодоления неравномерности экономического и социального  развития административных территорий приобретает особое значение. По мнению автора с этой целью могут быть использованные возможности усовершенствования администрирования  налогов и введения в действие налога на богатство. При этом актуализируется вопрос оценки степени согласованности целей государства относительно развития социально-экономических процессов в регионах. Предусматривается применение рейтинговой оценки деятельности субъектов ведения хозяйства по основным экономическим показателям (валовые капитальные инвестиции; финансовые результаты от обычной деятельности к налогообложению, финансовый результат (сальдо), рентабельность операционной деятельности, объем реализованной продукции, на одного занятого работника, удельный вес уплаченных регионом налогов. Это будет способствовать более объективному определению потребности в налоговой поддержке  и других финансовых инъекциях.
Разработана концептуальная модель эффективного налогообложении в системе государственной регуляции, которая базируется  на комплексном системном подходе к внедрению новаций в налогообложении, способных обеспечить рост налоговых поступлений в бюджети всех уровней и создать благоприятную среду для мотивации расширения производственной деятельности субъектов ведения хозяйства. Данная модель дает возможность определить потенциальные перспективы развития субъектов хозяйствования с помощью налоговых  механизмов и при этом получить эффект от взаимодействия государства и товаропроизводителей благодаря согласованию их интересов.
Обосновано направления усовершенствования отечественного налогообложения на основе перевода налога на добавленную стоимость в разряд общего налога, то есть в разряд дохода, который распределяется между бюджетами разных уровней. Это позволит повысить уровень мобилизации отмеченного налога и будет способствовать заинтересованности  местных органов власти в разработке мероприятий стимулирования расширения базы налогообложения.

Ключевые слова: налогообложение, система государственного регулирования, налоги, налоговые регуляторы, налоговые механизмы, налоговые льготы, налоговая поддержка, эффективность налогообложения, налоговые мероприятия, налоговые новации. 
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The dissertation is devoted to conduct a research of  the theoretical and practical features of the taxation improvement in the system of state adjustment. The concept of "effective taxation in the system of state adjustment" has been specified and the theoretical foundation  of its necessity has been examined. The conceptual bases of the taxation in the system of state adjustment have been considered.

The estimation of the taxation transformation  in the system of state adjustment has been done,  the  usage of  preferential taxation for  the  business entities has been researched. The taxation in the system of state adjustment at the regional level has been analyzed .

The measures of the taxation efficiency providing  in the system of state adjustment have been worked out,  the methodical bases for establishment of the effective state adjustment of taxation have been grounded; the ways  of improvement of  the budget-taxes mechanism have been reasoned, the conceptual approach to the harmonization of the national taxation according to the  legislation of the European Community has been considered.
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Рис. 2 Концептуальна модель ефективного оподаткування в системі державного регулювання
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