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  Г.В. Лесик

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Освіта є необхідною умовою реалізації ідеї сталого (збалансованого) розвитку, що зумовило ухвалення на Всесвітньому саміті в Йоганнесбурзі 2002 р. Плану дій, де рекомендовано 2005-2014 рр. оголосити десятиліттям ,,освіти для сталого (збалансованого) розвитку”. Нарадою представників Міністерств охорони навколишнього природного середовища та Міністерств освіти і науки у Вільнюсі 2005 р. затверджено ,,Стратегію Європейської економічної комісії (ЄЕК) ООН освіти для сталого розвитку”, яку підписано урядом України. Інтеграція нашої держави у Європейські економічні, екологічні, освітянські структури обумовлює потребу в сучасних фахівцях, зокрема з охорони навколишнього природного середовища, екологічного менеджменту, аудиту, раціонального природокористування, спроможних працювати на вітчизняних і міжнародних підприємствах усіх галузей господарювання, включаючи авіаційну та космічну.

Стрижнем нинішнього цивілізаційного поступу є інформаційні технології, які значно збільшили можливості комунікації, управління, забезпечили високий рівень споживання, прискорили динаміку виробничих процесів, розширили і активізували базу наукових і технологічних досліджень. Таке суспільство почали називати постіндустріальним або інформаційним; воно створило віртуальні світи, нові уяви та свідомість громадян техносфери, де Людина сформувала особливі техногенні домінанти, втративши благоговійне ставлення до Природи і, в першу чергу, до собі подібних.
Драматизм екологічних реалій сьогоднішнього світу і, особливо, України свідчить про безперспективність розвитку суспільства без екологічного мислення, свідомості, етики, культури. Тому розбудова сучасної системи екологічної освіти, зокрема, вищої для сталого (збалансованого), гармонійного, природоузгодженого поступу є не тільки пріоритетним державним завданням, а й одним з важливих і складних концептуальних підходів до проблеми розвитку цивілізації та ноосферогенезу.
Згідно з Концепцією екологічної освіти України, затвердженої Міністерством освіти і науки у 2001 р., основними завданнями екологічної освіти мають бути: формування екологічної культури засобами формальної і неформальної освіти усіх верств населення, у тому числі керівників різних рангів, менеджерів виробництв; підготовка фахівців з екології для усіх без виключення галузей економіки. Екологічна освіта покликана поєднувати екологічне знання, екологічне мислення, екологічний світогляд, екологічні етику і культуру. Стратегічним завданням екологічної освіти є розробка її наукових основ з урахуванням  Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ ст., Державної національної програми ,,Освіта: Україна ХХІ століття”, Законів України ,,Про освіту”, ,,Про вищу освіту”, Концепції збалансованого розвитку держави, прийняття якої є питанням часу і волі законодавців разом із Законом України ,,Про екологічну освіту”, слухання якого проходили у Верховній Раді 2002 р.
Реалізація стратегічних і тактичних завдань екологічної освіти  успішно вирішуватиметься професіоналами вищої школи, педагогічну діяльність яких варто скорегувати у відповідності до нових цільових, змістовних, методологічних, технологічних параметрів сьогодення. Фундаментальні основи сучасного розвитку системи вищої освіти, професійної підготовки майбутніх фахівців, теоретичні та методичні засади становлення професіоналізму в нинішніх умовах інформаційного суспільства розроблено у працях В.П. Андрущенка, Н.В. Гузій, О.І. Гури, І.А. Зязюна, В.Г. Кременя, Г.О. Козлакової, К.В. Корсака, Н.В. Кузьміної, В.І. Лугового, П.Г. Лузана, В.М. Манька, В.А. Семиченка та ін. Концептуальні та спеціальні питання фахової екологічної освіти проаналізовано у роботах Г.О. Білявського, В.М. Боголюбова,                 В.М. Бровдія, В.В. Вербицького, Ф.В. Вольвача, М.І. Дробнохода,           В.С. Крисаченка,    В.П. Кучерявого, К.М. Левківського, Л.Б. Лук’янової, В.М. Навроцького, В.Ю. Некоса, Н.А. Пустовіт, Т.В. Тимочко,              С.М. Степаненко, В.Я. Шевчука та ін.

Разом із тим, теоретичні й методичні основи екологічної освіти у вищих навчальних закладах (ВНЗ), зокрема в університетах технічного спрямування, з підготовки фахівців для вирішення нагальних професійних завдань у руслі екологічного імперативу потребують осмислення теоретико-методологічних і психолого-педагогічних засад становлення сучасного еколога, спеціаліста будь-якої галузі, як особистостей нового типу, готових до вирішення зростаючих проблем охорони довкілля, здатних забезпечити розбудову збалансованого (сталого), екобезпечного суспільства. Науково-практична значущість і соціальна потреба у вирішенні означених проблем, недостатній рівень їх розробленості у теоретичному, методичному, практичному відношенні, спонукали вибір теми дисертаційного дослідження: ,,Теоретичні і методичні основи екологічної підготовки фахівців у технічних університетах”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідницьких робіт кафедр екологічного профілю у період науково-педагогічної діяльності автора у ВНЗ ІІІ-ІV рівнів акредитації м. Києва: Національному технічному університеті України ,,Київський політехнічний інститут”, Відкритому міжнародному університеті розвитку людини ,,Україна”, Київському національному університеті будівництва і архітектури, Національному авіаційному університеті, Державній екологічній академії післядипломної освіти та управління Міністерства екології та природних ресурсів України. Дослідження є науково-методичним узагальненням серії авторських робіт прикладного спрямування, здійснених відповідно до основних напрямів пошукових робіт НАПН України, зокрема, у межах тем, які досліджувались у відділі теорії та методології природничої й інженерної освіти Інституту вищої освіти НАПН України: ,,Теорія і практика моніторингу якості природничої та інженерної освіти в Україні ХХІ століття” (РК № 010611002011); ,,Модернізація змісту природничої та інженерної освіти в умовах переходу від індустріальних до нанотехнологій” (РК № 010311000958).
Тему дисертації затверджено Вченою радою Інституту вищої освіти НАПН України (протокол від 26 червня 2003 р., № 7/ 8-1), уточнено – (протокол від 24 січня 2008 р., № 1/ 7) і узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол від 28 жовтня 2008 р., № 8).

 Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є  обґрунтування теоретичних і методичних основ екологічної підготовки майбутніх фахівців у технічних університетах та експериментальна перевірка ефективності розробленої педагогічної моделі екологічної освіти у ВНЗ III-IV рівнів акредитації.

 Відповідно до мети визначено завдання дослідження:
- проаналізувати джерельну базу з проблем екологічної підготовки майбутніх фахівців технічних спеціальностей в умовах когнітивної й компетентнісної парадигм освіти;

- конкретизувати сутність екологічної підготовки фахівців у контексті ідеї сталого (збалансованого) розвитку суспільства, її національні й регіональні особливості у період євроінтеграції та інформаційних викликів;

- виявити взаємозв’язок екологічного знання з процесами соціально-економічного і духовного розвитку суспільства як основи сучасної освітньої системи для природоузгодженого поступу ноосферогенезу;

- розробити й експериментально перевірити модель екологічної підготовки (еколого-креативної компетентності) студентів технічних спеціальностей ВНЗ, дослідити ефективність її функціонування в умовах сучасного навчального процесу;

- порівняти вітчизняні й зарубіжні навчальні плани підготовки екологів, фахівців неекологічних спеціальностей у вищих навчальних закладах з позицій екологічної освіти;

-  розкрити функції формальної і неформальної екологічної освіти у відповідності до екологічного імперативу у контексті вдосконалення змісту, форм і методів навчання у вищій технічній школі;

-  визначити базові принципи компетентнісного екологічного навчання у ВНЗ.
Об’єкт дослідження – процес становлення і розвитку екологічної підготовки фахівців у вищих навчальних закладах. 

Предмет дослідження – зміст, принципи і методи екологічної підготовки фахівців у технічних університетах.

Для реалізації мети, вирішення поставлених завдань використано методи дослідження:

- аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, систематизація – для вивчення психолого-педагогічних, науково-методичних джерел, нормативних документів, практичного досвіду викладання у вищій школі, визначення ефективних підходів до вирішення проблеми професійного становлення майбутніх фахівців, екологічної підготовки студентів ВНЗ;
-  моделювання, психолого-педагогічне проектування – для створення нової моделі формування сучасної екологічної підготовки майбутніх фахівців технічних спеціальностей; розроблення схеми її науково-методичного супроводу;

- методи діагностики, адаптовані до завдань дослідження; методи збирання і обробки емпіричного матеріалу: анкетування, експертне опитування, оцінювання; діагностичні методики для виявлення рівнів сформованості основ екологічної культури у студентів та слухачів, що отримують другу вищу освіту;

- педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний і контрольний етапи) для визначення стану екологічної підготовки фахівців  у технічних університетах, можливостей розробленої моделі екологічної підготовки студентів технічних спеціальностей та перевірки її ефективності;

- статистичні методи (критерії: χ2 ,,хі-квадрат”, Стьюдента) для оброблення експериментальних даних, відображення їх у графіках і таблицях.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше: 
-  на основі систематизованого аналізу літературних джерел з проблем екологічного навчання виявлено загальні тенденції когнітивного і компетентнісного підходів до екологічної освіти та обґрунтовано необхідність удосконалення змісту, форм і методів екологічної підготовки студентів у технічних університетах у період посилення заходів з охорони навколишнього середовища, забезпечення природоузгодженого розвитку та ноосферогенезу;

- визначено пріоритетні напрями удосконалення вітчизняної екологічної освітньої політики у зв’язку з реалізацією в Україні ,,Стратегії ЄЕК ООН освіти для сталого (збалансованого) розвитку” у період Декади  (2005- 2014 рр.) її виконання: запровадження засобів екологічного менеджменту, аудиту, визначених індикаторів та індексів для моніторингу стану екологічної освіти як відкритої педагогічної системи, з належним оперативним зворотним зв’язком щодо виявлення слабких місць і розробки відповідних управлінських рішень;
- обгрунтовано необхідність врахування духовної складової екологічного навчання із залученням психолого-педагогічних можливостей особистостей студента і викладача та їхнього творчого розвитку у навчально-виховному процесі;

-  розроблено і апробовано авторську модель формування еколого-креативної компетентності студентів технічних спеціальностей ВНЗ з використанням специфіки професійного напряму підготовки у нових інтегрованих навчальних курсах ,,Екологія” та ,,Основи екологічної культури для збалансованого розвитку”, інноваційних педагогічних технологій, зокрема тренінгів, діалогів (полілогів), ,,мозкових штурмів”, вмотивованої і спланованої самостійної пізнавальної діяльності студентів;

- здійснено узагальнення проведених педагогічних досліджень у вигляді теоретико-методичної системи екологічної підготовки фахівців технічних університетів, що унаочнює осучаснений навчально-виховний процес і відтворює нові зв’язки компонентів педагогічної системи вищої екологічної освіти як фактора реалізації вищої технічної освіти для збалансованого розвитку;
 удосконалено:
- систему ступеневої фахової (майбутніх екологів) та екологічної підготовки фахівців технічних спеціальностей ВНЗ, що ґрунтується на різних рівнях оволодіння професійною кваліфікацією, ступенях абстрактних знань з екологічної і фахової підготовки, на вимогах освітньо-кваліфікаційних рівнів до спеціальних компетенцій; періодах професійного становлення особистості під час навчання у ВНЗ, спираючись на безперервне, практичне вивчення студентами екологічних і екологізованих дисциплін на освітньо-кваліфікаційному рівні ,,бакалавр” та філософсько-світоглядних і спеціальних курсів на рівні ,,магістр”;

- нормативно-програмне забезпечення організації професійної підготовки екологів на основі наскрізних освітніх програм, спрямованих на формування екологічного мислення, свідомості, етики, культури у студентів, а також методичне забезпечення екологічної підготовки майбутніх фахівців технічних спеціальностей ВНЗ у частині навчально-методичних комплексів, внутрішньої університетської діагностики рівнів екологічної культури, визначених за критеріями: пізнавальним, мотиваційним, поведінково-діяльнісним; трьома показниками: високим, достатнім, початковим;

 подальшого розвитку набули:

- дефініція поняття ,,екологічна компетентність” з позицій вимог до рівня підготовки випускників технічних університетів;

- морально-етичні компоненти екологічної освіти (принципи ноосферного мислення: єдність людини і Природи, зростання наукової думки, інтернаціональність науки як основи духовної єдності людства, принципи відповідальності, творчості, соціальність науки, благоговіння перед життям тощо) у формуванні екологічної свідомості, культури, діяльнісно-відповідальної життєвої позиції;

- інноваційні педагогічні технології (діалоги, полілоги, тренінги, рольові ігри, ,,мозкові штурми”, дебати, диспути) у навчальному процесі технічних університетів і перепідготовці фахівців технічних спеціальностей;

- положення діючої Концепції екологічної освіти України, що стосуються принципів екобезпечного розвитку держави відповідно до міжнародних угод з охорони довкілля та інтеграційних освітніх процесів;

- науково-теоретичні основи екологізації навчання, реалізація яких сприяє визначенню нових освітніх і кваліфікаційних цілей, забезпеченню широкопрофільної і світоглядної підготовки студентів, формуванню системних і цілісних знань.
Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що створено, апробовано і впроваджено у практику освітнього процесу:

- авторські навчально-методичні комплекси для студентів денної та заочної форм навчання (навчальні і робочі навчальні програми, матеріали лекцій, практичних занять, тестового контролю, завдання модульних контрольних робіт тощо) для підготовки студентів, які навчаються у ВНЗ за напрямами 6.040106 ,,Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансоване природокористування”, 7.070801 і 8.070801 ,,Екологія та охорона навколишнього середовища”, з дисциплін: ,,Раціональне використання природоресурсного потенціалу та природоохоронні заходи”, ,,Основи екологічної культури для збалансованого розвитку”, ,,Нормування антропогенного навантаження на природне середовище”, ,,Екологічний менеджмент”, ,,Ландшафтна екологія”, ,,Екологія техногенних ландшафтів”, ,,Урбоекологія”, ,,Екологія”, ,,Техноекологія”, ,,Управління природоохоронною діяльністю”, ,,Екологічний аудит та паспортизація підприємств і територій”, ,,Економіка природокористування”;

- навчальний посібник ,,Хімія” (перший україномовний, з адаптованою загальноосвітньою хімічною тематикою та урахуванням нових вимог з хімічної термінології згідно з Державним стандартом ДСТУ 2439-94 ,,Елементи хімічні та речовини прості”) для вступників до ВНЗ, зокрема НТУУ ,,Київський політехнічний інститут”, де навчально-методичний матеріал трансформовано до специфіки і умов підготовки майбутніх фахівців з біотехнології;

- навчальний посібник ,,Екологічна біотехнологія” для студентів спеціальності 7.070801 кафедри екології факультету біомедичних технологій ВМУРоЛ ,,Україна”;

- навчальний посібник ,,Техноекологія” та методичні вказівки з дисципліни ,,Екологічний аудит” для студентів, які отримують другу вищу освіту за спеціальністю 7.070801 у Державному екологічному інституті Мінприроди України; 

- методичні посібники ,,Управління природоохоронною діяльністю”, ,,Екологічний аудит та паспортизація територій і підприємств” для факультету екологічної безпеки Національного авіаційного університету; навчально-методичний посібник ,,Екологія” для технічних спеціальностей ВНЗ;

- монографія, навчальні та методичні посібники, науково-методичні праці можуть використовуватися у навчально-виховному процесі ВНЗ, освітніх закладах різних рівнів, зокрема у системі підвищення кваліфікації державних службовців, працівників органів місцевого самоврядування, керівників державних підприємств, установ, організацій, комунальних служб у контексті міжнародної і національної стратегій збалансованого розвитку і поширення екологічної освіти, як базової для освіти збалансованого розвитку.

Результати дослідження упроваджено в навчальний процес : Національного технічного університету України ,,КПІ” (довідка від           23 січня 2006 р., № 3300/2-4), університету ,,Україна” (довідка від             17 квітня 2006 р., № 2781), Київського національного університету будівництва і архітектури (довідка від 19 червня 2007 р., № 178), Європейського університету (довідка від 20 березня 2009 р., № 1/12-146-К 41), Національного аерокосмічного університету ім. М.Є. Жуковського ,,Харківський авіаційний інститут” (довідка від 06 квітня 2009 р., № 38-07/573),  Національного авіаційного університету (акт упровадження від       21 травня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Ідеї співавторів, з якими опубліковано окремі наукові та навчально-методичні праці, у дисертаційному дослідженні не використовувались. Зокрема, доробок дисертанта у статтях [29; 35], присвячених розробці Концепції екологічної освіти в університеті ,,Україна” (з П.М. Таланчуком, Г.О. Статюхою), полягає у конкретній деталізації основних її положень для випускаючої і обслуговуючої функцій кафедри екології, що мають забезпечуватися через діяльнісний підхід у плануванні навчального процесу; у методичних вказівках [4] (з Н.О. Камишиною) – у оновленні змісту і форм подачі лекційного матеріалу з екологічного аудиту для студентів, що отримують другу вищу освіту за напрямом ,,Екологія”; у наукових статтях [15; 19; 33; 47] і методичних посібниках [5; 6] (з Г.О. Білявським) – у моделюванні провідних функцій екологічної освіти у практичній реалізації ,,Стратегії ЄЕК ООН освіти для сталого (збалансованого) розвитку”, в удосконаленні навчальних планів ВНЗ з екологічної культури при проектуванні нової редакції Концепції екологічної освіти України та Державних стандартів з екологічної освіти; у наукових статтях [16-18; 20; 22] і матеріалах конференцій [43] (з О.В. Познанською) – ідея нових психолого-педагогічних та еколого-інформаційних підходів до вдосконалення змісту, форм і методів екологічної освіти та освіти збалансованого розвитку; їх моніторингу у ВНЗ.

 Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати  дисертації оприлюднено на науково-практичних конференціях, симпозіумах, форумах, семінарах, зокрема: 

-  міжнародних: ,,Екологічна освіта та місцевий сталий розвиток” (Київ, 2004), ,,Обдарована молодь України ХХІ століття” (Київ, 2004), ,,Проблеми підготовки професійних кадрів з менеджменту в умовах реформування вищої освіти України” (Львів, 2006), ,,Вища освіта України у контексті інтеграції до Європейського освітнього простору” (Київ, 2006–2009), ,,І-й Всеукраїнський з’їзд екологів” (Вінниця, 2006), ,,Церква і навколишнє середовище: європейські досягнення і українські перспективи” (Ужгород, 2007), ,,Межрегиональные проблемы экологической безопасности” (Одесса, 2007), ,,Відповідальність за Створіння і сталий розвиток у Центральній і Східній Європі: досвід Польщі і України” (Ужгород, 2007), ,,Відповідальність за Створіння і сталий розвиток Верхнього Потисся” (Ужгород, 2008), ,,Education-Technology-Computer Science: Main problems of technology and professional education” (Rzeszow, Poland, 2010, 2011), ,,Довкілля 2010” (Київ, 2010, 2011);
- всеукраїнських: ,,Роль молоді у формуванні екологічного менеджменту” (Київ, 2004), ,,Збереження природної, історичної та культурної спадщини як фактор формування національної свідомості” (Черкаси, 2004), ,,Концептуальні засади духовного розвитку особистості в ХХІ столітті” (Київ, 2006), ,,Сталий розвиток України” (Київ, 2006), ,,Освіта в інтересах збалансованого розвитку: національні пріоритети” (Київ, 2006), ,,Аналіз досвіду моніторингу та оцінювання впливу муніципального врядування для сталого розвитку” (Київ, 2006), ,,Проблеми освіти в суспільстві ноосферної епохи (освіта сталого розвитку)” (Київ, 2007), ,,Наукова конференція молодих учених Одеського державного екологічного університету” (Одеса, 2008), ,,Основні положення сталого розвитку” (Хмельницький, 2008), екологічного конгрессу ,,Пріоритети збалансованого (сталого) розвитку України” (Київ, 2008), ,,Структурна перебудова та екологізація економіки в контексті переходу України до збалансованого розвитку” (Київ, 2009), ,,Особливості організації навчально-виховного процесу підготовки фахівців за напрямом ,,Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансоване природокористування”” (Херсон, 2009), ,,Стратегія розвитку екологічної освіти в Україні” (Київ, 2011);

- звітних наукових конференціях Інституту вищої освіти НАПН України (Київ, 2008–2011).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано у 50 наукових і навчально-методичних працях, серед яких : 1 одноосібна монографія, 21 стаття у педагогічних фахових виданнях, 22 публікації у інших наукових виданнях, статтях і тезах доповідей за матеріалами наукових конференцій, 6 навчально-методичних посібників.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (404 найменування, з них 17 – іноземною мовою, 20 – електронні ресурси), п’яти додатків. Загальний обсяг дисертації становить 587 сторінок, з них основного тексту – 485. Робота містить 13 таблиць, 51 рисунок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі  обґрунтовано актуальність обраної теми, розкрито зв’язок дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено об’єкт, предмет, мету й завдання дослідження, описано методи, розкрито наукову новизну та практичне значення дисертації, відображено  апробацію і впровадження результатів, наведено дані про структуру роботи.

У першому розділі – ,,Теоретико-методологічні засади становлення екологічної освіти сучасного інформаційного суспільства і сталого (збалансованого) розвитку” – здійснено аналіз об’єкта дослідження у контексті історичного, соціально-економічного поступу суспільства, який безпосередньо впливає на формування системи освіти у цілому та її складових, що, у свою чергу, визначають особливості сучасного постіндустріального, інформаційного розвитку. ХХ ст. ознаменувалося розквітом раціоналізму і науково-технічного прогресу, які стали результатом поширення відповідних раціоналістичних та технологічних підходів у навчанні, занепаду духовності, позалогічного способу пізнання Природи. Це призвело до нарощування експлуатації навколишнього природного середовища, Людини, вичерпання невідновлюваних ресурсів, забруднення довкілля, полюсного поділу цивілізації на багатих і бідних, не контрольованого поступу у наукових пошуках.

Аналіз наукових джерел засвідчив, що пошуки  шляхів виходу із такого кризового становища розпочалися у другій половині 60-х років минулого століття зі створення Римського клубу, який фактично сприяв формуванню наукового підгрунтя для проведення низки важливих міжнародних форумів. Один з перших – Конференція у Стокгольмі       (1978 р.) – визнав, що суспільство і його оточуюче середовище прийшли до небезпечного зіткнення, яке необхідно відвернути. Цю роботу почала Комісія ООН з навколишнього природного середовища і розвитку, відома як ,,Комісія Брундтланд”, розробкою глобальної програми змін соціально-економічного поступу з обов’язковим включенням екологічного імперативу до усіх діяльнісних і життєвих аспектів. У 1987 р. опубліковано всесвітньо відому доповідь ,,Наше спільне майбутнє”, де запропоновано варіант виходу з кризового стану через реалізацію програми ,,sustainable development”. 

 У розділі зазначається, що вітчизняні Концепції національного сталого (збалансованого) розвитку (Б.І. Буркінський, Б.М. Данилишин,                   М.В. Долішній, М.І. Дробноход, Ю.І. Костенко, С.Ф. Курикін, В.П. Кухар, В.І. Ландик, Б.Є. Патон, Л.І. Руденко, Ю.І. Самійленко, В.В. Степанов,      В.М. Трегобчук, С.В. Харічков, В.Я. Шевчук та ін.) є ближчими до розуміння гармонійності та природоузгодженості, ніж західні варіанти ,,задоволення потреб”, але й вони не вказують конкретні шляхи реалізації поставленої мети. Для освіти означена ціль формується як важливе і відповідальне завдання тотальної екологізації навчання, виховання, перепідготовки управлінських кадрів, підготовки екологів, просвіти населення упродовж життя. Раціоналістичному підходу Заходу протиставляється гармонізований напрям підготовки і розвитку екологічної культури, свідомості, етики, моралі, який забезпечується новим змістом, формами і методами навчання фахівців вищого освітнього рівня.

   Показано, що знаковою подією запровадження екологічного імперативу в усі сфери життя став Всесвітній саміт у Ріо-де-Жанейро    1992 р., де прийнято ,,Декларацію з проблем довкілля”, ,,Порядок денний на ХХІ століття”, ,,Програму дій для збалансованого розвитку”. Основні положення останнього документу стали парадигмою кінця ХХ – початку ХХІ ст., зокрема у розділі 36 наголошувалося, що ,,вирішальне значення для становлення сталого (збалансованого) розвитку має освіта, яка є  рушійною силою для реалізації необхідних суспільних змін”. На цьому саміті задекларовано термін ,,освіта для збалансованого розвитку” та внесено рекомендації до розширення  поняття “навколишнє середовище”, яке необхідно включати у національні Концепції збалансованого розвитку. Наголошується, що освіта для збалансованого розвитку формується як довгострокова Концепція, яка охоплює екологічні, економічні та соціальні проблеми, розширює рамки Концепції екологічної освіти України, яку необхідно узгодити з освітою у інших галузях та у контексті підходу до збалансованого розвитку, різноманітність тем якого вимагає застосування комплексного наукового опрацювання. Значну частку освіти для збалансованого розвитку мають складати етичні аспекти, взаємозв’язки у системі Природа – суспільство – Людина, відповідальність за практичні дії останньої, зняття протиріч та неузгодженостей між освітою і станом суспільства, впровадження активних та ефективних методів навчання на відміну від формальної передачі інформації  (В.П. Андрущенко,             Г.О. Білявський, В.М. Боголюбов, О.І. Бондар,  Ф.В. Вольвач,                М.А. Голубець, Н.В. Гузій, О.І. Гура, М.І. Дробноход,  Г.О. Козлакова,    К.В. Корсак, В.Г. Кремень, Н.В. Кузьміна, В.І. Луговий, Л.Б. Лук’янова,                      Г.Б. Марушевський,  В.О. Межжерін, А.Н. Некос, Н.Г. Ничкало,             О.В. Плахотнік, Н.А. Пустовіт, С.М. Степаненко,  Г.М. Франчук та ін.).

Зазначається, що екологізація будь-якого виду діяльності, науково обгрунтоване природокористування можливе лише за умов масової екологічної компетентності фахівців, особливо технічного спрямування, коли усуваються причини екологічних негараздів, а не ліквідуються лише наслідки нерозумної соціально-економічної активності. Заходи, що застосовуються нині у вищій освіті з екологізації її змісту, характеризуються фрагментарністю, дискретністю, неспроможністю  забезпечити повноцінну систему екологічної підготовки фахівців у обсязі сучасних вимог і завдань. 

Для системи освіти характерне співіснування двох парадигм: когнітивної – традиційне, розвиваюче навчання; і компетентнісної – для постійно змінних умов праці з урахуванням міжнародних стандартів та спроможності фахівця застосовувати професійні знання для отримання конкретного результату. Екологічна освіта сьогодні – важливий фактор становлення збалансованого суспільства, у якому організація виробництва  проводиться з позицій можливостей біосфери і заради збереження феномену життя на планеті. Тому екологічна освіта має отримати статус стратегічної, масштабної, важливої, пріоритетної галузі, з розширеним і оновленим змістом, формами та методами навчання в умовах інформатизації суспільства. 
У розділі обґрунтовано теоретичні передумови посилення екологічної підготовки фахівців у технічних університетах з метою усунення вище означених недоліків, а саме: формування екологічної світоглядної орієнтації на засадах цілісного, узагальнюючого, синергетичного підходів з випереджаючою, об’єднуючою, ноосферизуючою домінантою у освіті, вихованні, інформатизації життєвого простору, спрямованих на подолання екологічної кризи, надання екологічній освіті важливого державного статусу, ліквідації невідповідності вищої школи новим вимогам розбудови збалансованого суспільства. У висновках до розділу визначено основні напрями, що потребують дослідження.

У другому розділі – ,,Особливості екологічної підготовки студентів вищих технічних навчальних закладів” – розкрито концептуальну модель вищої екологічної освіти, подано інтерпретацію її змісту та значимі компоненти щодо упровадження у сучасну освітню систему, представлено програму, методи, методологічні підходи дослідження, спрямовані на удосконалення науково-методичного забезпечення компетентнісної екологічної підготовки майбутніх фахівців через використання інноваційних педагогічних технологій, міждисциплінарних підходів, принципів системності, цілісності, неперервності.

Провідною ідеєю дослідження є положення про те, що нинішній стан суспільства активно трансформується і набуває високих темпів розвитку інформаційних, екологічних технологій, які вимагають нових інтегрованих екологічних знань, умінь, навичок, широкого спектру адаптаційних властивостей майбутніх фахівців до нових умов екологізованого виробництва, обсягу інформації, ринку праці. 

Завдання освіти на сучасному етапі розвитку суспільства полягає у аналізі, міждисциплінарному синтезі масиву знань, необхідних майбутньому фахівцю для розв’язання нестандартних і нетипових завдань збалансованого розвитку, та навчити їх головного і найважливішого – як реалізувати себе у житті у гармонії з Природою, Людьми. Тільки через достатній рівень екологічної освіти з високим рівнем екологічної культури, свідомості, мислення, у поєднанні з національними традиціями і досягненнями педагогічної науки, урахуванням кращого досвіду систем освіти інших країн світу, що сповідують екологічний імператив, можна забезпечити збалансований, екобезпечний розвиток (Т.А. Акімова,           І.В. Алєксєєнко,  В.П. Андрущенко, Г.О. Білявський, Е. Вайцзеккер,      В.А. Гайченко, А.Т. Глазунов, О.В. Глузман, А. Гор, О.А. Горчакова,     З.М. Гусінський, В.І. Данілов-Данільян, К.С. Лосєв, М.М. Моісєєв,          В.І. Поляков та ін.).

Екологічна культура здатна змінити соціально-економічний формат суспільства на соціально-екологічний, а у подальшому реалізувати геніальне передбачення академіка В.І. Вернадського про перехід біосфери у ноосферу – сферу концентрації розуму, творчості, становлення екологічної моралі, етики, свідомості, а значить, екологічного світогляду, який трансформується у екологічні вчинки, норми поведінки, конкретні дії при розв’язанні практичних проблем природокористування і природовідновлення (В.Є. Борейко, М.А. Голубець,  В.Д. Дишловський,    В.В. Добровольський, М.І. Дробноход, В.П. Казначєєв, В.С. Крисаченко,  Г.Б. Марушевський, І.Р. Пригожин, М.Ф. Реймерс, В.А. Семиченко та ін.).
Мета і завдання дослідження стали основою для формулювання загальної гіпотези, яка ґрунтується на припущенні, що спосіб екологічного мислення базується, перш за все, на культурі, тобто на інтелектуальному потенціалі, конкретних професійних знаннях, практичному досвіді особистості. Екологічне мислення  трансформується у природний спосіб діяльності тоді, коли перетворюється на невід’ємний елемент національної свідомості. Для екологічного способу мислення необхідні фундаментальна фахова підготовка з урахуванням узагальненого світового досвіду у галузі екологічної освіти, міждисциплінарний підхід з філософським спрямуванням, формування у студентів цілісних знань, екологічної компетентності, забезпечення психолого-педагогічної підтримки усього неперервно-наскрізного, системного екологічного навчання. 

Загальна гіпотеза дослідження конкретизується у часткових гіпотезах, відповідно до яких теоретичні та методичні основи підготовки фахівців з екології набувають ефективності, якщо:

-  проведено аналіз стану національної і закордонної екологічної освіти у контексті науково-технічних та інформаційно-технологічних досягнень, потреб ринку праці, професійної зайнятості випускників природоохоронних спеціальностей;

-  співставлено методологічні аспекти підготовки вітчизняних фахівців з  екології та спеціалістів природоохоронного  профілю у інших країнах;

- визначено критерії готовності студентів до екологічної діяльності з урахуванням варіативності фахового спрямування та рівнів освіти, комунікабельності, психологічної стійкості, вміння вільно, на професійному рівні спілкуватися  кількома мовами;

- розроблено елементи психолого-педагогічного тренінгу з використанням методик, що розвивають образно-інтуїтивне, ситуаційне, врівноважене, творче мислення.

    Згідно з планом організації дослідження теоретичну і дослідницько-експериментальну роботу було розподілено на три етапи науково-педагогічного пошуку.

         Перший етап (2000 – 2003 рр.) – проаналізовано філософську, педагогічну, психологічну, навчально-методичну літературу з визначеної проблеми;  стан екологічної підготовки фахівців в Україні та за її межами,  освітні системи різних рівнів. Обґрунтовано вихідні теоретичні положення виконуваної роботи, об’єкт, предмет, мету дослідження, уточнено  концептуальну ідею, гіпотезу, методологічну основу, конкретизовано  завдання, зокрема методику констатувального етапу педагогічного експерименту. Визначено критерії ступенів готовності майбутніх фахівців технічних спеціальностей до практичної діяльності в умовах соціальної та економічної нестабільності. Опрацьовано методику формувального етапу експерименту.

         Другий етап (2004 – 2008 рр.) – проведено формувальний етап педагогічного експерименту,  здійснено перевірку розробленої моделі  екологічної підготовки фахівців технічних спеціальностей на базі Національного авіаційного університету, Київського національного університету будівництва і архітектури, університету ,,Україна”; перепідготовки кадрів у Державному екологічному інституті Мінприроди України (друга вища освіта, підвищення кваліфікації). Розроблено навчальні плани, ОПП і ОКХ напряму ,,Екологія” для кафедри екології університету ,,Україна”, навчальні програми, робочі навчальні програми екологічних дисциплін та інших курсів з метою їх екологізації.

         Третій етап (2009 – 2011 рр.) – здійснено остаточний  аналіз результатів констатувального, формувального, контрольного етапів педагогічного експерименту; уточнено концептуальну ідею дослідження; проведено системний порівняльний аналіз одержаних результатів педагогічного експерименту; розроблено методичні рекомендації до курсів з підготовки фахівців технічних спеціальностей, підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів; сформульовано висновки дослідження; уточнено перспективу розробки означеної проблеми.

         Екологічна компетентність студентів має забезпечуватись діяльнісним, міжпредметним, неперервно-наскрізним, системним підходом у інноваційному процесі навчання із залученням відповідного науково-методичного оснащення та спеціально підготовлених педагогічних  кадрів  з високим рівнем екологічної культури. Раніше екологічну компетентність вважали складовою загальної фахової компетентності; нині більшість учених віддають перевагу екологічній компетентності  (Т.А. Акімова,    Р.П. Баландін, В.Р. Бганка-Церева, Д. Белл, Н.В. Бєлопольский,              О.М. Бєляков, Г.О. Білявський, В.М. Большаков,  Г. Йонас, М.А. Голубець, О.О. Горєлов, В. Гьосле, С.Д. Дерябо,  В.В. Добровольський, К.В. Корсак, В.С. Крисаченко, Л.Г. Мельник, Л.Б. Лук’янова, Н.А. Пустовіт,             С.М. Степаненко, В.А. Ясвін та ін.).
    Ознаками розробленої авторської моделі еколого-креативної компетентності студентів є цілісність її елементів, функціональна підпорядкованість, взаємозалежність, ієрархічність, суспільне призначення. Вона утворює єдність із середовищем (суспільним, педагогічним), є елементом системи вищого порядку, з часом може удосконалюватися, розвиватися у залежності від суспільних потреб. Таку модель можна кваліфікувати як синтезовану, стійку (рис.1) і представити як:

- відкриту, динамічну, гнучку освітню систему, що є елементом неперервної екологічної освіти упродовж усього життя і має дві складові – базову та варіативну;

- система може забезпечувати екологізацію навчального процесу у ВНЗ на основі інтеграції усіх компонентів – мети, завдань, змісту, форм,  усіх видів екологічної діяльності, але не може бути створеною у межах однієї чи декількох дисциплін без упровадження інноваційних педагогічних технологій;

- її фундамент складають екологічні знання, що формують науково-методичне забезпечення, охоплюють усі загальнодидактичні принципи, додаючи до них: інтегративність, холістичність, тоталогічність, синергетичність, прогностичність,

 - провідною метою системи екологічної освіти є формування екоцентричного типу мислення майбутніх фахівців, цілісного екологічного світогляду.



У період компетентнісної парадигми освіти зміст екологічного знання спрямовується на посилення теоретичної екологічної підготовки студентів ВНЗ за пріоритетом практичної складової та усвідомленням важливості морально-етичного і світоглядного компонентів екологічної освіти. Модель еколого-креативної компетентності майбутніх фахівців технічних спеціальностей (рис.1) вибудовується з урахуванням специфіки професійного напряму і галузевої компоненти, що вимагає перегляду діючого процесу навчання, удосконалення його змісту, форм, методів на основі нових інтегрованих курсів, екологізації усього навчально-виховного процесу, запровадження інноваційних педагогічних технологій.

Аналіз холістичного, тоталогічного, синергетичного, міжпредметного, екоцентричного підходів до структурування екологічного знання показав взаємодоповнюваність цих позицій і можливість комплексного їх використання у системі екологічної освіти, у тому числі при розробці моделі компетентнісної екологічної підготовки майбутніх фахівців технічного спрямування, яка базується на інтегративному знанні міжпредметних курсів, що розвивають екологічне мислення. На цій основі запропоновано новий базовий курс ,,Екологія” для студентів технічних спеціальностей та узагальнений ,,Основи екологічної культури для збалансованого розвитку”. 
Розроблена авторська модель формування еколого-креативної компетентності доцільна як для студентів, так і викладачів, особливо при опануванні психолого-педагогічних знань та способів їх застосування: від понятійного апарату до творчо-продуктивної роботи у різних ситуаціях виробничої і побутової діяльності.
Ретельний аналіз компонентів розробленої моделі дозволив виділити важливу у наш час категорію ,,екологічна відповідальність”, що формується у процесі реакції на вимоги навчальних ситуацій, виступає чинником особистісної якості, стійкою типовою рисою і проявляється у практичній діяльності людини. Деталізація поняття ,,екологічна відповідальність” особистості уможливила встановлення її ,,колообігів”, що сприяють розвитку екологічного мислення і свідомості завдяки активізації емоційно-вольових станів, екологічного світогляду, мотивації (духовне начало) та екологічної поведінки, компетентності, діяльності (раціональне начало). Усе ці компоненти замикаються на оцінковий компонент (екологічне право, стандарти, кодекси, нормативи, колективну свідомість). У результаті ,,народжується” екологічно освічена, відповідальна особистість з екоцентричним типом свідомості та екологізованою життєдіяльністю, здатна сприяти процесам збалансованого розвитку та ноосферогенезу.
Емпіричні педагогічні дослідження (констатувальний етап  експерименту) показали високий рівень готовності нинішнього студентства до розширення і поглиблення екологічної підготовки та формування екологічної компетентності з метою практичної реалізації сучасних завдань екологізації вищої технічної освіти (близько 79% респондентів) і переходу до розбудови освіти для збалансованого розвитку (52% опитаних), Декада якої (2005-2014 рр.) вступила у свою завершальну, третю стадію, згідно зі Стратегією ЄЕК ООН. 
Розробка принципово оновленого науково-методичного забезпечення фахової підготовки екологів та екологічної підготовки майбутніх фахівців технічних спеціальностей, для яких характерні високі темпи розвитку виробничих та інформаційних технологій, що вимагають інтегрованих, цілісних, міждисциплінарних знань, широкого спектру адаптаційних, морально-етичних властивостей, використання інноваційних педагогічних підходів, принципів системності, цілісності, неперервності, визначили основні напрями подальшого дослідження.

У третьому  розділі – ,,Екологічна освіта в умовах трансформації суспільства і системи вищої школи” – обгрунтовано теоретичні засади інтеграції знань у змісті екологічної освіти та визначено концептуальні підходи до формування типових навчальних програм інтегрованих курсів, подано їх інтерпретацію у компонентах і варіантах для забезпечення ефективного екологічного навчання у розбудові освіти для збалансованого розвитку.

Згідно з Концепцією екологічної освіти України зміст екологічного навчання та виховання включає дві складові – формальну і неформальну. До першої належить загальна система освіти на усіх рівнях: дошкільна, шкільна, позашкільна, професійно-технічна, вища та післядипломна. Дві останні можна назвати двигуном освітянських змін сучасності, оскільки вони генерують інтеграцію і цілісність наукових уявлень про довкілля та усвідомлення екологічних дій на локальному, регіональному, глобальному рівнях. Друга складова, неформальна освіта, має просвітницький характер, формує екологічну свідомість і культуру населення та здійснюється засобами масової інформації, релігійними структурами, громадськими організаціями, просвітницькими і культурними центрами, партіями тощо. Сюди відноситься сімейно-родинне виховання, яке залежить від освіченості та екологічної культури батьків, родичів, сусідів, оточення, нації у цілому. 

З’ясовано, що нині у освіті здійснюється перехід від традиційних способів навчання до інноваційних – тренінгів, рольових ігр, диспутів, дебатів, ,,мозкових штурмів”, гармонізації теоретичної і діяльнісної підготовки. Якщо екологічна освіта акцентує увагу на забрудненні навколишнього природного середовища, то освіта для збалансованого розвитку має приділяти увагу раціональному використанню природних ресурсів, їх відновленню. Негативний виробничий вплив розглядається як результат застарілого, нераціонального, ненаукового ставлення до довкілля. Важливим аспектом забезпечення екологічної підготовки 

майбутніх фахівців є подолання розриву між природоохоронною та виробничо-діяльнісною проблематикою, глобальними і регіональними рівнями вивчення матеріалу, включення до навчальних програм розділів місцево-побутового значення, екологічних стандартів і нормативів.

Мета вищої екологічної освіти – підготовка фахівців, здатних комплексно вирішувати екологічні проблеми; вибирати екологічно доцільні стратегії безпечного економічного і соціального розвитку, розробляти ефективні ресурсозберігаючі технології, природоохоронні заходи у відповідності до збалансованого, екобезпечного, гармонійного розвитку окремих територій і країни у цілому. Компонентами змісту сучасної екологічної освіти є: когнітивно-компетентнісна; ціннісно-мотиваційна; етико-культурна; діяльнісно-відповідальна складові (рис.2). Результатом упровадження сучасної екологічної освіти має стати екологічно компетентна, екологічно свідома, екологічно культурна і відповідальна особистість. Отримання запрограмованого результату коригується екологічним аудитом, екологічним менеджментом, запровадженням індикаторів та індексів навчально-виховного процесу.

Рівні екологічної підготовки студентів визначалися за результатами сформованості екологічної культури, яка оцінювалася за основними критеріями: пізнавальним, мотиваційним, поведінково-діяльнісним; та трьома показниками: високим, достатнім, початковим. Результати формувального і контрольного етапів педагогічного експерименту із упровадження розробленої моделі еколого-креативної компетентності студентів технічних спеціальностей ВНЗ показали її ефективність, що доведено позитивною динамікою рівнів сформованості екологічної культури студентів експериментальних груп: суттєво зменшилася кількість студентів початкового рівня - з 48% до 18%, помітно зросло число студентів з достатнім рівнем - з 40% до 64%, збільшилася кількість студентів з високим  рівнем екологічної культури – з 12% до 18% (рис.3). 
У четвертому розділі – ,,Формування системи фахової екологічної підготовки студентів вищих навчальних закладів” –  висвітлено підходи до упровадження у процес фахової екологічної освіти положень Болонської декларації, якою передбачено розширення застосування інтерактивних засобів і методів роботи студентів під керівництвом викладача, а також значну самостійну  роботу в лабораторіях, бібліотеках, на об’єктах майбутньої професійної діяльності. Однак, на практиці основний наголос зроблено на кредитно-модульну систему, яка уводилася без належної підготовки, обґрунтування і, головне, без оцінки можливих ризиків. 

Про кредит, як стандарт змісту освіти, варто вести мову тільки тоді, коли системно і комплексно відпрацьовано уявлення про модель фахівця, необхідну і достатню кількість базових знань для формування відповідних 

ля майбутніх фахівців з екології динаміка змін у рівнях екологічної культури також була позитивною і склала 12% у порівнянні з 6% (для високого рівня) і 24% (для достатнього рівня) у неекологічних спеціальностей, зокрема для студентів-механіків. У студентів-екологів та слухачів ДЕІ Мінприроди України не виявлено початкового рівня, а у майбутніх механіків цей показник підвищено на 30%.
Отже, сутність вищої екологічної освіти, як досить нової науково-педагогічної категорії, потребує подальшого вивчення для потреб збалансованого поступу держави у нинішніх умовах трансформації усіх ланок буття, становлення екологічної культури, етики, моралі. 

У четвертому розділі – «Формування системи фахової екологічної підготовки студентів вищих навчальних закладів» - обґрунтовуються науково-технологічні підходи вдосконалення фахової вищої екологічної освіти у ВНЗ III-IV рівнів акредитації технічного спрямування, одним із завдань ефективного здійснення якої є досягнення найбільш об’єктивного оцінювання знань студента, а саме, щоб контроль виконував необхідні йому функції – контролюючу та мотивуючу. 

Рис. 3.  Динаміка рівнів сформованості екологічної культури студентів технічних спеціальностей до і після педагогічного експерименту
професійних якостей, що дозволяє співставляти різні програми навчання, приймати  узгоджені  рішення  про мінімальний  обсяг знань  майбутніх екологів. Екологічні спеціальності та спеціалізації поки що не включено у повному обсязі до Класифікатора професій України; не визначається кількість фахівців з екології, необхідних для вітчизняних промислових галузей. 

У розділі розглянуто різні підходи до процесу формування навчальних планів, зокрема з’ясовано, що магістерська підготовка у західноєвропейських університетах за спеціальністю ,,Екологія і охорона навколишнього середовища” характеризується різноманітністю і орієнтацією на вузькоспрямовану науково-дослідницьку роботу та має такі особливості:

- обов’язково включено цикл дисциплін, пов'язаних з вивченням філософії науки, особливостей наукового мислення, організації досліджень, наукової звітності;

- проводиться спеціалізація освітніх програм з метою визначення певного сектору конкретної наукової роботи студента;
- спеціальні курси складають основне навантаження, серед яких виділяють обов'язкові та вибіркові, спрямовані на вузьку проблему і науково-дослідницьку роботу; інваріантна частина займає 20-50% у структурі навчального плану;

- спеціальні дисципліни спрямовані на вивчення питань забруднення довкілля, екологічної токсикології, соціальної екології, охорони природних ресурсів, ґрунтів, атмосфери, гідросфери, біосфери;  паралельно із висвітленням загальних екологічних питань кожен ВНЗ обирає місцеві і регіональні проблеми. Такі теми досліджень дають можливість отримати інформацію про екологічні негаразди певного регіону, міста, держави у цілому.

Встановлено, що поступ до євроінтеграції ставить завдання професійної спеціалізації ВНЗ, зокрема тих, які мають значний науково-дослідницький потенціал, досвід, широкий корпоративний сектор впливу; останній позитивно і прискорено запрацює на екологізацію інноваційної вітчизняної економіки. На цій основі розроблено узагальнену теоретико-методичну систему екологічної підготовки фахівців у технічних університетах (рис.2), яка у розширеному та адаптованому варіантах може застосовуватись у навчальному процесі підготовки студентів-екологів, викладачів інститутів підвищення кваліфікації та післядипломної освіти  педагогічних кадрів.

У п’ятому розділі – ,,Дослідно-експериментальна робота з апробації  системи екологічної підготовки фахівців у технічних університетах” – представлено основні результати упровадження теоретико-методичної  системи  екологічної підготовки студентів технічних спеціальностей та результати перевірки ефективності її функціонування.

Ключова ідея практичної апробації розробленої системи екологічної підготовки майбутніх фахівців технічних спеціальностей полягала у створенні комплексного педагогічного середовища, що сприяє  виробленню у студентів нового екологічного мислення, світогляду, які  базуються на інтелектуальному потенціалі, конкретних професійних знаннях і практичному досвіді. Така педагогічна стратегія спрямовувалася на конструювання експериментального досвіду, що вивчався у спеціально організованих та контрольованих умовах.

До необхідних психолого-педагогічних умов ефективного функціонування теоретико-методичної системи екологічної підготовки студентів у технічних університетах (рис.2) віднесено:

-  формування екологічно насиченого навчально-виховного середовища з уведенням до змісту спеціальних екологічних та екологізованих дисциплін;

-  орієнтацію педагогічного процесу з фахової підготовки на розроблену модель еколого-креативної компетентності студентів (рис.1) у ВНЗ III-IV рівнів акредитації;

- комплексність, практичність, взаємозумовленість усіх складових  системи;

-  послідовність, наступність, неперервність застосування педагогічних екологічних впливів;

- оптимальність організаційно-методичних засобів, спрямованих на розвиток екологічного потенціалу фахової підготовки.

До напрямів реалізації формувального експерименту включено:

- активізацію сфери екологічного мислення, зростання свідомості, культури студентів на основі зацікавленості у професії, прагнення оволодіти нею, формування відповідального ставлення до процесу і результатів власної фахової підготовки;

- збільшення професійного і культурного потенціалу студентів за рахунок засвоєння нових теоретичних і технологічних екологічних засад праці, оволодіння формами аналізу її реалій;
- здобуття власного досвіду творчої самореалізації, комплексного використання засвоєних знань у вирішенні практичних завдань і реальних
виробничих  та побутових ситуацій.
Контрольний педагогічний експеримент показав ефективність застосування інноваційних педагогічних технологій, зокрема тренінгів, диспутів, дебатів, ,,мозкових штурмів”, діалогів, екологічних конференцій у навчальній підготовці студентів різних технічних спеціальностей, у тому числі екологів. Це доведено позитивною динамікою рівнів сформованості екологічної культури слухачів експериментальних груп (рис.3). Достовірність отриманих результатів підтверджена статистичним критерієм  χ2  (,,хі-квадрат”)  із рівнем значущості α=0,05.
Установлено, що суттєвим фактором переходу до освіти збалансованого розвитку є удосконалення системи управління освітньою галуззю, запровадження ефективного менеджменту і аудиту, постійного  моніторингу, а саме, визначення і відбір індикаторів або інформативних показників, які свідчать про наближення до означеної цілі, виконання поставлених завдань, створюють передумови ефективного управління і реалізації Стратегії освіти для збалансованого розвитку, сприяють удосконаленню системи екологічної освіти.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано новий підхід до розв’язання проблеми екологічної підготовки майбутніх фахівців у вищій школі, зокрема у технічних університетах, в умовах становлення компетентнісної парадигми навчання та упровадження Стратегії освіти для збалансованого (сталого) розвитку. Він полягає у застосуванні розробленої моделі формування еколого-креативної компетентності студентів технічних спеціальностей ВНЗ на основі запровадження у практику освітнього процесу авторських навчально-методичних розробок для розвитку цілісної системи екологічних знань, екологічного мислення, свідомості, етики, культури. Результати проведеного педагогічного експерименту підтвердили правомірність теоретичних і практичних  положень висунутої гіпотези, покладеної у основу дослідження, а реалізовані мета й завдання роботи уможливили формулювання наступних висновків та пропозицій:

1. Систематичний аналіз літературних джерел засвідчив, що проблема екологічної підготовки майбутнього фахівця в умовах нинішньої ступеневої освіти є складною й потребує використання теоретичних та емпіричних методів дослідження, урахування причин негативних змін у довкіллі, особливостей протікання соціальних процесів, які впливають на стан навколишнього природного середовища. Підґрунтям дослідження стали філософське вчення В.І. Вернадського про ноосферогенез; положення  теорії пізнання, зокрема принципи історизму, детермінізму, єдності свідомості та діяльності; розкриття феномена фахової та екологічної компетентності; розширення предметного поля сучасної екології. 

Відповідно до визначених мети, завдань, гіпотези дослідження встановлено, що головним напрямом роботи є формування еколого-креативної компетентності  майбутніх фахівців технічних спеціальностей на базі фундаментальної, міждисциплінарної підготовки з філософським спрямуванням, психолого-педагогічною підтримкою процесу неперервно-наскрізного екологічного навчання та експериментальна перевірка ефективності розробленої моделі.
2. На основі системного підходу до проблеми екологічної підготовки майбутніх фахівців технічних спеціальностей у контексті компетентнісної парадигми освіти та ідеї збалансованого (сталого) розвитку виявлено, що систематизація й поглиблення наукових поглядів щодо розуміння сучасних тенденцій збереження цілісності природних екосистем, застосування обмежень до перетворюючого потенціалу техніко-технологічного прогресу, сприяють формуванню екологічного світогляду, який знижує рівень споживацького ставлення до довкілля, та підвищують вимоги до екологічної компетентності майбутніх фахівців.

На сьогодні вітчизняна система екологічної освіти не відповідає визначеним європейським критеріям і стандартам, є соціально неефективною. Основою для її реорганізації має стати філософське, психолого-педагогічне осмислення еколого-економічних проблем з урахуванням соціокультурних функцій екології, цілісності структури екологічного знання, сучасного рівня розвитку екологічної науки, національних традицій, особливостей екологічної ситуації у країні, здоров’я населення. У результаті, екологічна освіта й вища екологічна підготовка майбутніх фахівців зокрема мають отримати стратегічність, масштабність, глибину науково-методичного і практичного забезпечення.

3. Вплив екологічних проблем на освітню галузь обумовлює наповнення її змістовного компоненту усіх напрямів підготовки, особливо технічного, тому важливу виховну ноосферну домінанту екологічного знання варто активніше упроваджувати до наскрізного, неперервного педагогічного процесу, збагаченого дієвим досвідом, морально-етичними та духовними цінностями. Аналіз холістичного, тоталогічного, синергетичного, міжпредметного, екоцентричного підходів до структурування екологічного знання показав взаємодоповнюваність цих позицій і можливість системного їх використання у екологічній підготовці студентів. На цій основі запропоновано новий базовий курс ,,Екологія” для освітньо-кваліфікаційного рівня ,,бакалавр” та узагальнений ,,Основи культури для збалансованого розвитку” – для ,,магістрів”. 

4. З’ясовано, що модель еколого-креативної компетентності студентів технічних спеціальностей ВНЗ може бути створена з використанням підходів: компетентнісного, мотиваційно-ціннісного, культурологічного, нормативно-діяльнісного, з метою формування екологічної світоглядної орієнтації на основі екологічного мислення, свідомості, етики, культури, відповідальності; на засадах холістичного, тоталогічного, синергетичного, міждисциплінарного, екоцентричного, дієвого, прогностичного принципів з випереджаючою, об’єднуючою, ноосферною домінантою у освіті та вихованні; з урахуванням положень: 

- у період компетентнісної парадигми освіти зміст екологічного знання спрямовується на посилення теоретичної екологічної підготовки студентів ВНЗ за пріоритетом практичної складової; 

- модель вибудовується з урахуванням специфіки професійного напряму, що вимагає перегляду діючого процесу навчання, удосконалення його змісту, форм, методів на основі нових інтегрованих курсів, екологізації усього навчально-виховного процесу, запровадження інноваційних педагогічних технологій, вмотивованої і спланованої самостійної пізнавальної діяльності студентів.

Експериментальним шляхом доведено, що результатом екологічної підготовки майбутнього фахівця технічної спеціальності є рівень сформованості його екологічної культури, яка оцінювалася  за основними критеріями: пізнавальним, мотиваційним, поведінково-діяльнісним; та трьома показниками: високим, достатнім, початковим. Формувальний і контрольний етапи емпіричних досліджень підтвердили ефективність розробленої авторської моделі формування еколого-креативної компетентності студентів, що доведено позитивними змінами рівнів сформованості екологічної культури.

5. Аналіз навчальних планів неекологічних спеціальностей вітчизняних ВНЗ свідчить про їх перенасичення великою кількістю неекологізованих дисциплін та відсутність вільного вибору курсів для студентів. Інтеграція дисциплін з метою формування цілісної картини навколишнього природного та соціального середовищ сприятиме холістичному екологічному світогляду, системному баченню довкілля, науковому вирішенню його нинішніх і майбутніх екологічних проблем.

Встановлено, що вітчизняні й зарубіжні навчальні плани з підготовки бакалаврів-екологів мають значну відповідність у блоках фундаментальних дисциплін, де спільним є викладання математики, фізики, біології, хімії; для бакалаврів-екологів інженерного напряму майже однакові інженерні дисципліни – ,,Властивості матеріалів”, ,,Iнженернi креслення і дизайн”, ,,Планування досліджень”, ,,Механіка” тощо. Зарубіжні магістерські навчальні плани спеціальності ,,Екологія і охорона навколишнього середовища” характеризуються різноманітністю, орієнтацією на вузьконаправлену науково-дослідницьку діяльність і мають певні особливості.
6. Система вітчизняної екологічної освіти включає дві ланки – формальну і неформальну. До першої належать: дошкільна, загальна середня, позашкільна, професійно технічна, освіта для дорослих, вища і післядипломна. Дві останні є двигуном і генератором освітніх змін сучасності, оскільки саме вони готують керівні кадри, державних службовців усіх рівнів, викладачів, працівників органів місцевого самоврядування.

Національний характер екологічної підготовки у вищій школі відображає один із напрямів міжнародної стратегії у сфері освіти з проблем навколишнього природного середовища, раціонального природокористування, природовідтворення засобами формальної і неформальної освіти, які мали б активніше послуговуватися багатими народними традиціями, ідеями гуманізму, демократії, упроваджувати  дієву екологічну підготовку студентської молоді, усього населення протягом життя. Неформальна освіта засобами ЗМІ, громадських, релігійних структур здатна формувати екологічну свідомість, мораль, етику, екологічну культуру усіх членів суспільства. 
7. Узагальнено проведені дослідження у вигляді структурної схеми теоретико-методичної системи екологічної підготовки фахівців технічних спеціальностей ВНЗ, яка унаочнює навчально-виховний процес і відтворює зв’язки компонентів педагогічної системи вищої екологічної освіти. 

Система представлена ідейною основою, конституційно-правовими гарантіями її реалізації, зафіксованими у державних документах. У якості шляхів і методів удосконалення вищої екологічної освіти, як фактора реалізації освіти для збалансованого розвитку, вказано підходи, базові принципи, новий зміст, що дозволяють формувати основи освіти для збалансованого розвитку. Розроблена система передбачає можливість ефективного вирішення завдань екологічної освіти через визначений у відповідності до системного аналізу алгоритм: мета, функції, методичні засоби, результат, зворотний зв’язок, корекція реалізації завдань. 
Практичні рекомендації щодо упровадження основних наукових результатів дисертаційного дослідження:
- науково обґрунтовані й практично апробовані підходи до визначення змісту екологічної підготовки майбутніх фахівців технічних спеціальностей в умовах ступеневої освіти, інформаційних і глобалізаційних викликів, реалізації Стратегії ЄЕК ООН з освіти для сталого (збалансованого) розвитку можуть бути використані при розробці державних нормативних документів, теоретико-методичного забезпечення навчально-виховного процесу вищої школи, у підготовці навчальних планів, програм, посібників і підручників нового покоління;

- сприятимуть модернізації базового й варіативного компонентів освітньо-кваліфікаційних характеристик й освітньо-професійних програм підготовки майбутніх екологів і фахівців технічних спеціальностей, а також засобів діагностики якості екологічної підготовки студентів;

-  дадуть змогу збільшити обов’язковий мінімум екологічної навчання за рахунок спеціальних курсів, зокрема дисципліни ,,Основи екологічної культури для збалансованого розвитку”, яка у авторській розробці сформована на сучасних міждисциплінарних, інтегративних підходах і положеннях багатовимірної екологічної культури; процесах етногенезу біосфери; причинах активізації громадських екологічних рухів; історії екологізації економіки та освіти; наукових перспективах становлення збалансованого суспільства. Монографію [1] можна застосовувати у якості навчального посібника для однойменної дисципліни у екологічній підготовці студентів ВНЗ;

- обґрунтовано принципи поєднання теоретичної і діяльнісної екологічної підготовки майбутніх фахівців на основі навчально-методичних посібників [4-7] з використанням інтерактивних педагогічних технологій, зокрема тренінгів, дискусій, ,,мозкових штурмів”, діалогів (полілогів), наукових семінарів; вмотивовано-планової самостійно-пізнавальної діяльності студентів за індивідуальними траєкторіями  навчання.

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми екологічної підготовки майбутніх фахівців у період активної розбудови освіти для збалансованого (сталого) розвитку у відповідності до положень Стратегії ЄЕК ООН і засвідчує необхідність подальших пошуків за найбільш актуальними і перспективними напрямами. Серед них: вивчення екологічного стану міст, регіонів України, покращання їх ситуацій; впливу постчорнобильських факторів ризику на екологічний стан та безпеку держави; запровадження екологічного менеджменту і аудиту, паспортизації територій і підприємств, промислових комплексів у всіх сферах виробничої діяльності; впливу екологічних проблем авіатранспортних процесів, ракетно-космічної техніки на навколоземний простір; стану атмосфери планети, проблем ,,космічного сміття”; специфіки підготовки вчителя-еколога, викладача екологічних дисциплін вищої школи; організації психолого-педагогічного і науково-методичного  супроводу екологічної освіти, зокрема у технічних університетах; удосконалення системи післядипломної освіти педагогічних кадрів. 
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АНОТАЦІЇ

Саєнко Т.В. Теоретичні і методичні основи екологічної підготовки  фахівців у технічних університетах. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Інститут вищої освіти НАПН України, Київ, 2012.

У дисертації розкрито теоретичні та методичні  основи  екологічної підготовки фахівців технічних спеціальностей у вищих навчальних закладах, коли найважливішим чинником людської діяльності та суспільної свідомості стає формування екологічного мислення, екологічної етики, екологічної культури, а феномен екологічної освіти має задовольнити зростаючі потреби соціуму у ліквідації умов поширення глобальної екологічної кризи. Визначено і  науково обґрунтовано сутність цього феномену як особистісно-професійну, морально-етичну комплексну якість фахівця, а також  необхідність удосконалення системи державних організаційних заходів і управлінських рішень. 
Розроблено науково-методичну систему екологічної підготовки фахівців, що відображає взаємоузгодженість та взаємозв’язок ідейно-світоглядної, теоретико-методологічної існуючої бази та нової моделі екологічного навчання студентів в умовах інформатизації суспільства. Модель побудована на основі інноваційних педагогічних технологій – ключових факторах реалізації компетентнісної парадигми освіти, становлення освіти для збалансованого розвитку, враховуючи природоузгодженість поступу, стабілізацію суспільних відносин і спрямування їх у русло ноосферогенезу. 

Ключові слова: екологічна освіта, освіта для сталого (збалансованого) розвитку, Декада освіти для сталого (збалансованого) розвитку, екологічна підготовка студентів у вищих технічних навчальних закладах, фахова підготовка екологів у ВНЗ, екологічна компетентність, модель еколого-креативної компетентності студентів, науково-практична система екологічної підготовки студентів.

Саенко Т.В. Теоретические и методические основы  экологической подготовки специалистов в технических университетах. – Рукопись.

 Дисертация на соискание ученой степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Институт высшего образования НАПН Украины, Киев, 2012.
В диссертации раскрыты теоретические и методические  основы экологической подготовки студентов технических специальностей высших учебных заведений, когда важным фактором человеческой деятельности и общественного сознания становится формирование экологического мышления, экологической этики, экологической культуры, а феномен экологического образования должен соответствовать возрастающим потребностям социума в ликвидации условий распространения глобального экологического кризиса. Определена научная суть этого феномена как личностно-профессиональное, морально-этическое комплексное качество специалиста, а также обоснована необходимость обновления государственных организационных мероприятий и управленческих решений в области экологического образования.
 Разработана научно-практическая система экологической подготовки специалистов, которая отражает взаимозависимость и взаимосвязь идейно-мировоззренческой, теоретико-методической действующей базы и новой модели обучения студентов в условиях информатизации общества, инновационных педагогических технологий в высшей школе как основных факторов реализации компетентностной парадигмы образования, становления образования для устойчивого развития общества.

 Доказана необходимость организации сотрудничества с общественными экологическими организациями, религиозными структурами для активизации неформальнго сектора образования и распространения его принципов для сбалансированного (устойчивого) развития, в частности, образования  в течение всей жизни; внедрения мониторинга экологического обучения, который обеспечит анализ узких мест проведенных мероприятий, состояния реализованных программ, систем подготовки специалистов, определит пути совершенствования  образования, воспитания, повышения квалификации и переподготовки руководящих кадров. 

Усовершенствовано научно-методическое обеспечение экологической подготовки студентов высших технических учебных заведений на основе модульно-рейтингового подхода, инновационных педагогических технологий обучения, мотивированно-плановой самостоятельно-познавательной деятельности студентов. Обоснованы структура и возможности интегрального курса ,,Основы экологической культуры для сбалансированного (устойчивого) развития” в становлении профессионализма будущих экологов, студентов технических специальностей в условиях рынка труда, образования, когда существует потребность в специалистах с психологической стойкостью, социальной, правовой, экологической компетентностью, умением слажено работать в команде, в изменяющихся условиях производства и общественного заказа. 

Предложены конкретные рекомендации по обновлению положений действующей Концепции экологического образования Украины, которые касаются условий экобезопасности страны в соответствии с международными договоренностями по охране окружающей среды и интеграционными образовательными процессами; обоснована важность духовной составляющей в обучении, необходимость использования мощных психологических возможностей личности студента и профессионально-педагогических, творческих способностей и достижений  преподавателя.
Разработана и апробирована модель формирования эколого-креативной компетентности студентов технических специальностей  на основе авторских учебно-методических разработок с использованием фундаментальной, междисциплинарной подготовки с философским уклоном, психолого-педагогической поддержкой непрерывно-сквозного, системного экологического обучения, с усилением этического  компонента, установками на гармоничное, экобезопасное развитие с учетом не только природосоответственной практической деятельности, а и стабилизации общественных отношений, устремление их в русло ноосферогенеза. 

Результатом внедрения модели эколого-креативной компетентности является экологически сознательная, культурная и ответственная личность. Получение запрограммированного педагогического продукта корректируется экологическим аудитом, введением индикаторов, индексов учебно-воспитательного процесса. Экспериментальным путем доказано, что характеристикой экологической подготовки будущего специалиста может быть уровень сформированной экологической культуры, который  оценивался по основным критериям: познавательному, мотивационному, поведенческо-деятельностному; и трем показателям: высокому, достаточному, начальному. Формирующий и контрольный этапы эмпирических исследований подтвердили эффективность разработанной модели, что доказано положительной динамикой формирования высокого и достаточного уровней экологической культуры у студентов экспериментальных групп. 
 Ключевые слова: экологическое образование, образование для устойчивого (сбалансированного) развития, Декада образования для устойчивого развития, экологическая  подготовка студентов в высших технических учебных  заведениях, профессиональная подготовка экологов в ВУЗах, экологическая компетентность, модель эколого-креативной компетентности студентов, научно-практическая система экологической подготовки студентов. 

 Sayenko T. V. Theoretical and Methodological Principles of Ecological Education at Technical  University. – Manuscript. 
 The thesis for the Degree of the Doctor of Pedagogical Sciences in the Specialty 13.00.04 – theory and methods of professional education. – Institute for Higher Education of the National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine, Kyiv, 2012. 
 The thesis is devoted to formulation basic theoretical and methodological principles of ecological training of technical specialists at higher educational institutions, as an important factor in human activity and consciousness is of ecological thinking, environmental ethics, ecological culture, a phenomenon enhanced ecological education has to meet the increasing needs of society in eliminating the conditions for distributing the global ecological crisis. There were determined and scientifically grounded essence of this phenomenon as a personal-professional, ethical and comprehensive quality of specialist, as well as the need to modernize the system of state organization and methodological activities and management decisions. There was developed the scientific and practical system of ecological training, which reflects the relationship and interagreement of ideological worldview, the existing theoretical and methodological framework and a new model of training students in information society, creation of new scientific approaches in higher education as a major factor of implementation of competence paradigm, becoming of the education for sustainable development, the stabilization of social relations and directing them  in mainstream noospherogenesis.
Key words: ecological education, education for sustainable development, the Decade of Education for sustainable development, environmental training of students in higher technical education, vocational training ecologists in universities, ecological  competence, a model eco-creative competence of students, scientific and practical system of ecological training of students.
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Підходи:


компетентнісний, мотиваційно-ціннісний, культурологічний,


нормативно-діяльнісний





МЕТА


формування екологічної світоглядної орієнтації на основі екологічного мислення, свідомості, етики, культури, відповідальності





Принципи:


Холістичність


Тоталогічність


Синергетичність


Міждисциплінарність


Ноосферність


Традиційність


Дієвість


Духовність


Прогностичність








Завдання:


Перехід від природоохоронної освіти до світоглядно-ціннісної, дієво-відповідальної, морально-етичної, екологічної освіти – базису освіти збалансованого (природоузгодженого, екобезпечного) розвитку








Зміст


Базовий курс ,,Екологія”; узагальнюючі: ,,Основи екологічної культури”, ,,Основи культури для збалансованого розвитку”; екологізація усього навчально-виховного процесу





Компоненти





Ціннісно-мотиваційний





Етико-культурний





Результат





Екологічно свідома, культурна особистість





Когнітивно-


компетентний





Діяльнісно-


відповідальний





Рис.1. Схема моделі формування еколого-креативної компетентності  студентів у технічних університетах





Систематична, неперервна, наскрізна,


Системна екологічна підготовка








Екологічний аудит, менеджмент (індекси, індикатори)





Екологічний аудит, менеджмент (індекси, індикатори)








