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АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ ОБУМОВЛЮЄТЬСЯ НЕОБХІДНІСТЮ З’ЯСУВАННЯ  ОСНОВНИХ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ПРОБЛЕМ РОЗВИТКУ СФЕРИ ГОТЕЛЬНИХ ПОСЛУГ В УМОВАХ ПЕРЕХОДУ ВІД ІНДУСТРІАЛЬНОГО ДО ПОСТІНДУСТРІАЛЬНОГО СУСПІЛЬСТВА ТА ВИЗНАЧЕННЯ ЗАСОБІВ ЇХ РОЗВ’ЯЗАННЯ, СТВОРЕННЯ В УКРАЇНІ  ЦИВІЛІЗОВАНОЇ СФЕРИ ГОТЕЛЬНИХ ПОСЛУГ, ПОДОЛАННЯ ОБМЕЖЕНОСТІ СУТО ЕКОНОМІЧНОГО ПОГЛЯДУ НА ГОТЕЛЬНЕ ГОСПОДАРСТВО, ПОШУКУ ЕФЕКТИВНИХ МОДЕЛЕЙ ГОСПОДАРЮВАННЯ У СФЕРІ ПОСЛУГ ВЗАГАЛІ.
КАРДИНАЛЬНІ ЗМІНИ В ТЕНДЕНЦІЯХ РОЗВИТКУ СУЧАСНОГО ТУРИЗМУ ЯК СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО ТА КУЛЬТУРНО-КОМУНІКАТИВНОГО ІНСТИТУТУ ОБ’ЄКТИВНО ПОТРЕБУЮТЬ ВЖИТТЯ АДЕКВАТНИХ ПРАКТИЧНИХ ЗАХОДІВ З БОКУ СУБ’ЄКТІВ ТУРИСТСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ВСІХ РІВНІВ. ПОДАЛЬШИЙ РОЗВИТОК ГОТЕЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА ЯК ВАЖЛИВОЇ СКЛАДОВОЇ  СОЦІАЛЬНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ ТУРИЗМУ МАЄ СТАТИ АКТИВНИМ І ЕФЕКТИВНИМ ЗАСОБОМ  УДОСКОНАЛЕННЯ СФЕРИ ТУРИЗМУ, ВАЖЛИВИМ ЧИННИКОМ СТВОРЕННЯ СИСТЕМИ РЕКРЕАЦІЇ СУЧАСНОГО ТИПУ.
ДОСЛІДЖЕННЯ ЗАЗНАЧЕНОЇ НАУКОВОЇ ТЕМИ ПЕРЕДБАЧАЄ ВРАХУВАННЯ МІЖГАЛУЗЕВИХ ПРИНЦИПІВ УПРАВЛІННЯ ГОТЕЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ ЯК СОЦІАЛЬНИМ ОБ’ЄКТОМ, ВИЯВЛЕННЯ ЗА ДОПОМОГОЮ СОЦІОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ВЗАЄМОДІЇ ГОТЕЛЬНИХ КОМПЛЕКСІВ З  РІЗНИМИ СОЦІАЛЬНИМИ ВЕРСТВАМИ, ВІКОВИМИ ГРУПАМИ НАСЕЛЕННЯ, СОЦІОЕКОНОМІЧНОГО ОСМИСЛЕННЯ НАЯВНОЇ РЕСУРСНОЇ БАЗИ, ЇЇ РЕАЛЬНОГО СТАНУ ТА ПОТЕНЦІЙНИХ МОЖЛИВОСТЕЙ.
ПЕРЕЛІЧЕНІ ОБСТАВИНИ ЗУМОВИЛИ ВИКОРИСТАННЯ В ДИСЕРТАЦІЇ ЯК ВЛАСНЕ СОЦІОЛОГІЧНИХ МЕТОДІВ, ТАК І МЕТОДІВ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ТА СОЦІОГУМАНІТАРНИХ НАУК.
Нині розвиток туризму і готельного господарства дедалі  більше   набуває характеру необхідного елемента соціальної політики. Туризм є не лише винятково вагомим сектором національної економіки, а й важливим соціальним інститутом, який виконує поряд з іншими рекреаційну функцію, спрямовану на збереження та відновлення трудового потенціалу і здоров’я населення, його духовний, культурний та фізичний розвиток.
Екстенсивний етап поступу туризму, коли інвестиційна політика була спрямована переважно  на розвиток матеріальної бази, спричинив низку труднощів і протиріч, накопичення та невирішеність яких стримує реалізацію соціальних функцій вільного часу. За радянських часів  сфера забезпечення громадян готельними послугами визначалася двома особливостями: по-перше, оскільки  всі готельні підприємства були державними, то забезпечення відповідними послугами здійснювалось централізовано; по-друге, оскільки загалом невисока якість готельних послуг відповідала посередньому матеріальному добробуту громадян, то проблеми створення високоякісної  індустрії гостинності  на рівні європейських стандартів  не існувало.
Разом з тим, у радянській державі діяла ціла низка закритих відомчих структур (підприємств), якість послуг у яких визначалася  не  матеріальною спроможністю користувача, а його статусним положенням,   посадою, яку він обіймав.
Зі здобуттям Україною незалежності розпочалися демократичні перетворення в напрямку все більшої “відкритості” суспільства. Водночас виразнішою і прозорішою стала і соціально-економічна поляризація населення. За цих умов гроші почали  повнішою мірою виконувати свою функцію в суспільстві, а попит і пропозиція товарів і послуг – приходити у більшу відповідність. У цих обставинах більшість готельних підприємств виявили свою невідповідність стандартам якості і тим самим неспроможність задовольняти підвищений  попит користувачів.
Ринкові відносини, які розвиваються в контексті демократизації та соціалізації держави і суспільства, загострили старі та породили нові соціо-економічні проблеми, в тому числі й у сфері готельного господарства. Ці  проблеми пов’язані насамперед  з нерівномірністю завантаження готелів, збитковістю виробництва туристського продукту, зменшенням виробничої туристської потужності, застарілою технологією обслуговування, відсутністю належних інформаційних технологій, бідністю реклами та нерозвиненістю механізмів масової реалізації готельних послуг. Мережа готельних підприємств, що активно формувалась упродовж  70-80-х років, створювалась за проектами, які нині не відповідають міжнародним стандартам. 
Істотні структурні зміни в економіці України, кризові явища в цій сфері  вкрай загострили процес інтеграції нашого готельного господарства у світовий ринок послуг, гальмуючи створення позитивного іміджу України. При цьому проблема якості послуг стала однією з центральних у комплексі соціально-економічних завдань  туристської сфери.
Розв’язання зазначених питань  потребує нових концептуальних підходів до проблеми формування цивілізованого ринку готельних  послуг, враховуючи, що прогресивні перетворення  є одним з основних факторів інтенсивного економічного і соціального розвитку держави й суспільства загалом.
 Однією з причин кризи в готельному господарстві є порушення рівноваги структурних елементів  її системи, недосконале державне регулювання, відсутність аналізу соціальних потреб та емпіричних досліджень формування, розвитку й удосконалення потреб різних соціальних груп населення  в готельних послугах, вкрай нерозвинена система наукових досліджень у сфері готельних послуг, низький рівень конкурентоспроможності готельних підприємств, нестача кваліфікованих працівників. 
Наукова проблема дисертаційного дослідження полягає у фактичній відсутності понятійного апарату соціології туризму, слабкій теоретичній розробці змісту, напрямів та особливостей функціонування і розвитку інфраструктури туризму.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертації є з’ясування шляхів, форм і методів вдосконалення готельного господарства як елемента інфраструктури туризму, виявлення зв’язку між економічними та соціальними чинниками готельної системи.
Досягнення поставленої мети реалізується шляхом формування таких науково-дослідних задач: 
· визначити поняття туризму як соціального явища та його основні ознаки;
· з’ясувати коло явищ у туристській сфері, що мають соціальний зміст;
· визначити економічні, соціальні та соціокультурні функції туризму;
· визначити місце і роль готельного господарства та його складових в соціальній  інфраструктурі туризму;
· виявити й типологізувати соціально-економічні та соціально-психологічні чинники, що сприяють  розвитку готельного господарства в Україні або гальмують його;
· з’ясувати  особливості державного регулювання діяльності готельних підприємств;
· узагальнити  світовий досвід розвитку готелів як специфічної  сфери гостинності та виявити можливості його застосування в Україні;
· виявити наявні резерви підвищення якості  готельних послуг у вітчизняній сфері туризму і на цій підставі створити моделі вірогідних технологій їх оптимального використання.
Об’єктом дослідження є готельне господарство як елемент соціальної інфраструктури туризму. 
Предмет  дослідження – соціально-економічні чинники діяльності готельного господарства.
Методи дослідження. Застосовано основні соціологічні та економічні методи дослідження, а саме: неформалізований метод аналізу документів, що став джерелом емпіричної інформації (аналіз даних статистики, звітів, стандартів, законодавчих актів, міжнародних угод, документів планування); компаративний метод;  економіко-статистичний метод аналізу; анкетне опитування; метод експертних оцінок.
Наукова новизна одержаних результатів  полягає в тому, що вперше у вітчизняній економічній соціології з питань туризму застосовано не “сферний”, суто економічний підхід до тлумачення соціальних чинників туризму, що здебільше імітує соціологічний підхід, а власне соціологічний, що розглядає та аналізує туризм як соціальне та соціокультурне явище. На підставі такого підходу в дисертації:
· визначено сутність туризму та його ознаки; стверджується, що туризм є інституціональною формою розважально-пізнавального подорожування, яка створюється завдяки функціональній гостинності з боку приймаючої сторони (і, отже, основними ознаками туризму є, по-перше, подорожування як спосіб пізнання, розваги та рекреації і, по-друге, функціональна гостинність, що покликана раціонально й оперативно забезпечувати привабливість, комфортність та змістовність такого подорожування);
· підкреслено синкретичний характер туризму як такого способу рекреації та розвитку особистості, який органічно поєднує в собі задоволення економічних, соціальних (комунікативних), пізнавальних, естетичних, вітальних (біологічних) потреб;
· сформульовано ті соціальні  та соціокультурні функції туризму, які до останнього часу випадали з поля зору дослідників (комунікативна, естетична, гедоністична);
· з’ясована макрорівнева інтегруюча роль туризму в процесі глобалізації та визначена її (ролі) специфіка, що полягає в спрямованості туризму на пацифістські, ненасильницькі й непрагматичні шляхи інтеграції, а також на етнокультурну мультиплікацію і строкатість;
· охарактеризовано соціальні чинники туристської інфраструктури і готельного господарства; розведено поняття послуги, в яке закладено здебільше економічний, вартісний смисл, і поняття обслуговування, що має суто соціальний (комунікативний, соціокультурний, соціально-психологічний) зміст; на відміну від послуг з їх тенденцією до диверсифікації (подрібнення і спеціалізації) і, отже, до утворення нових різних за цінами послуг обслуговування не підлягає диверсифікації і має усталений характер;
· дослідженнями доведено, що за сучасних соціально-економічних умов в Україні готельне господарство більшою мірою орієнтовано на функціонування, ніж на розвиток; водночас спостерігається ситуація зростання економічної ефективності соціально-психологічних та соціокультурних чинників туристської інфраструктури в цілому, готельного господарства зокрема (особливо служби приймання та розміщення), що свідчить про наявність резервів розвитку вітчизняної індустрії туризму;
· засвідчена тенденція до впровадження “малих форм” туризму (диверсифікації), що може сприяти подоланню застарілих стандартів надання послуг, невиправданої орієнтації на “західні зразки” та створенню економічно ефективної системи самобутніх вітчизняних (національних) зразків обслуговування і гостинності;
· доведено, що сучасна система обов’язкової сертифікації фактично дублює систему ліцензування в сфері готельних послуг за критеріями готовності підприємств до надання відповідних послуг;
· розроблено принципові схеми поліпшення соціальної інфраструктури туризму в Україні на основі поєднання інноваційних здобутків світового туризму з вітчизняним досвідом;
До елементів новизни можна також віднести спроби дисертанта дати розгорнуту класифікацію туризму, обгрунтовані припущення про “ланцюгову реакцію” опосередкованого впливу туристських поїздок на підвищення економічної й трудової активності людей, про нагальну затребуваність у сфері туризму інноваційного,  конкурентноспроможного менеджменту.
Туризм, як специфічна сфера народного господарства, є порівняно новим об’єктом наукових досліджень.
Оскільки в часи колишнього СРСР ця сфера діяльності була сильно ідеологізована, то й теоретичні розробки з цих питань мали досить поверховий характер. Дослідження різнобічних аспектів туристської проблематики в Україні активізувались із середини 80-х років. Характерно, що в цей період з’явилась низка монографічних праць, де туризм розглядався як соціально-економічна категорія, але дуже мало уваги приділялось науковому вивченню елементів, що формують туристську сферу. Слід зазначити, що в системі міждисциплінарних досліджень проблем розвитку туризму географічні, медичні, пізнавальні аспекти домінували над соціально-економічними. Тому низький рівень використання потужного туристського потенціалу України можна пояснити не лише недоліками державної політики, а й недостатньою теоретичною обгрунтованістю економічної стратегії його освоєння як на національному так і на регіональному рівнях.
На сьогоднішній день найбільш сформованою можна вважати систему наукових поглядів, пов’язаних з дослідженням просторових аспектів розміщення туристських ресурсів та їх фізико-географічної оцінки, методології формування та розвитку територіальних рекреаційних систем, їх функціональної структури,  впливу географічних факторів на туристський потенціал та рівень його освоєння, географії туристських потоків тощо. Вагомий внесок у розвиток цієї наукової дисципліни зробили українські вчені М.П. Крачило (“Географія туризму”) [60], О.І. Шаблій (“Соціально-економічна географія України”) [148]; В.І. Мацола (“Рекреаційно-туристичний комплекс України”) [75], Б.П. Яценко (“Економічна і соціальна географія зарубіжних країн”) [150], В.К. Федорченко, О.О. Любіцева (“Організація туризму в Україні і за рубежем”) [139], Ф.Д. Заставний (“Географія України”) [32]; та ін. Географічні аспекти туризму висвітлені також у працях російських учених В.С. Преображенського (“Рекреационная география, ее состояние и перспективы”, “География рекреационных систем СССР) [99], Ю.А. Веденіна (“Рекреационная деятельность и экология человека”)  [10], І.В. Зоріна [34]  та багатьох інших.
Економічні дослідження туристської проблематики з питань економічної та соціальної ефективності розвитку туризму як галузі, теоретичного обгрунтування шляхів перспективного використання туристського потенціалу  та механізмів управління цим процесом відображені в працях українських фахівців: Н.М. Кузнецової (“Основи економіки готельного та ресторанного господарства”) [61], В.Г. Герасименка (“Основы туристского бизнеса”) [13], Л.О. Іванової (“Маркетингові можливості сучасного готельного бізнесу в Україні”) [36]; російських учених: В.О. Квартальнова (“Туризм, экскурсии, обмены: современная практика”) [48], (“Стратегический менеджмент в туризме”) [54], Д.К. Ісмаєва (“Международное гостиничное  хозяйство по материалам зарубежных публикаций”) [42], (“Маркетинг иностранного туризма в РФ”) [41], І.Т. Балабанова (“Экономика туризма”) [4], В.С. Сеніна (“Организация международного туризма”) [112]; зарубіжних учених: Р.А. Браймера (“Основы управления в индустрии гостеприимства”) [9], Ф. Котлера (“Маркетинг. Гостеприимство и туризм”) [57],   Пітера Р. Діксона (“Управление маркетингом”) [94], Д. Уокера (“Введение в гостеприимство”) [137] .
Соціологічний підхід до тлумачення соціальної інфраструктури, що характеризує зв’язки матеріально-речового середовища і соціального суб’єкта (особистості, групи, класу, суспільства) пов’язаний з дослідженнями П.О. Сорокіна (“Система социологии”) [120], Е.А. Якуби (“Социальная структура общества, ее элементы”) [149]; дослідження соціальної структури та соціальної стратифікації відображені в працях Е.О. Дюркгейма (“О разделении общественного труда: Метод социологии”) [29], Г.В. Осипова (“Методы измерения в социологии”) [84]; проблеми демографії висвітлені в працях І.М. Прибиткової [98], Л.Л. Рибаковського  та ін. У розвиток соціологічних знань про використання соціологічної теорії для аналізу господарських відносин значний внесок зробили В.М. Ворона (“Економічна соціологія”) [11], Г.І. Заславська, Р.В. Ривкіна, (“Социология экономической жизни”) [31], В.Є. Пилипенко (“Социальная регуляция трудового поведения” [93], Є.І. Суїменко (“Труд как социологическая категория. К поискам новой парадигмы”) [122], Ю.І Саєнко (“Моделирование показателей развития социальной инфраструктуры”) [109], В.І. Тарасенко (“Социология потребления: методологические проблемы”) [128],   В.В. Радаєв (“Экономическая социология”) [106],   та ін. Туризм як соціальний інститут розглядається  в наукових працях В.С. Пазенка [134],  Ю.І. Яковенка [134].    
На жаль, цілісні соціально-економічні дослідження інфраструктури туризму, ні в економічній, ні в філософській та соціологічній літературі поки не розглядалися. Питання, пов’язані з дослідженням місця і ролі готельного господарства в соціальній інфраструктурі туризму є найменш розробленими. Бракує емпіричних досліджень в сфері туризму,  практично не вивчені соціальні чинники і функції інфраструктури туризму.   
Зусиллями вчених-фахівців  чимало зроблено для теоретичного узагальнення практики туристської справи: зокрема, досягнуто значних успіхів  у розробці понятійного апарату туризму в його сучасній інтерпретації. Новітні глосарії туристських довідників [34, 50, 141] містять як загальні дефініції – “турист”,  “туризм”, “туристика”, так і конкретні поняття, що рефлексують різноманітні  форми туристської діяльності: “сфера туризму”, “соціальний туризм”, “соціолізація туризму” тощо. Особливо інтенсивно, з огляду на соціальну та економічну ефективність, розробляється в теоретико-понятійному аспекті проблематика туризму як особливого виду виробництва та споживання: “готельне господарство”, “індустрія туризму”, “туристський продукт”, “готельні послуги”, “туристський ринок” тощо.
Слід зазначити, що існують міжнародні вимоги до використання  понять та дефініцій, а саме публікації Всесвітньої туристської організації (ВТО) щодо статистики туризму [107], однак спостерігаються істотні відмінності в значеннях, які надають у кожній країні туристським термінам. Такі відмінності підкреслюють різноманіття людських, технічних і фінансових ресурсів, а також підкреслюють труднощі у вивченні туризму як складної соціально-економічної системи, в якій багатогалузевий виробничий комплекс, що називається інфраструктурою туризму, є лише одним із складових компонентів.    
Враховуючи вищевикладене, автор вважає за необхідне визначитись із понятійним апаратом, який буде використано в процесі подальшого дослідження і який  лежить в основі  навчального посібника “Туристський словник-довідник” [141] за редакцією В.К. Федорченка та автора дисертації.
  Так, під поняттям “турист” слід розуміти особу, яка здійснює подорож у межах своєї країни або в іншу країну з різною, не забороненою законом країни перебування, метою на термін від 24 годин до шести місяців без здійснення будь-якої оплачуваної діяльності та із зобов’язанням залишити країну в зазначений термін [141]. Поняття “туристська інфраструктура” трактується як сукупність шляхів сполучення, готелів, туристських фірм тощо, які забезпечують виробництво туристських послуг [141].
 Доцільно  відмітити широкий спектр понять, що характеризують готельне господарство, – “засоби розміщення”, “готельний бізнес”, “індустрія туризму” тощо. Це пов’язано з впровадженням у життя визначень зарубіжної практики,  тому автор вважає за необхідне використання в тексті цих понять, як таких, що найповніше відповідають системі готельного господарства майбутнього. Поняття “засоби розміщення”  ширше,  ніж “готельне господарство”, і має на увазі підприємства, які надають за плату послуги розміщення та інші послуги туристам, у тому числі у приватних квартирах, на дачах, віллах та інших приміщеннях, що здаються в оренду; поняття “готельний бізнес” перекладається як “готельна справа”, а “індустрія туризму” передбачає сукупність виробництв різних галузей господарства, закладів культури, освіти, науки, що забезпечують створення матеріально-технічної бази туризму, підготовку кадрів та процес виробництва, реалізації й споживання туристського продукту на основі використання природних багатств, матеріальних і духовних цінностей суспільства. 
Дуже часто нині зустрічається поняття “гостинність”, яке введено експертами конфедерації “ХОТРЕК” і означає прийом гостей, тобто є найважливішою споживчою властивістю туристського продукту. Гостинність як науковий термін визначає систему заходів та порядок їх здійснення з метою задоволення найрізноманітніших побутових, господарчих і культурних запитів гостей туристських підприємств, їх запобігливого обслуговування наданням низки послуг. Поняття “послуги” трактується як  результат безпосередньої взаємодії виконавця та споживача, а також особиста діяльність виконавця, спрямована на задоволення потреб споживача. “Готельна послуга” – це результат діяльності готельного підприємства, спрямований на задоволення відповідних потреб туриста [142]. 
         Процес обслуговування являє собою двосторонній зв’язок між клієнтом та службовцем. Розрізняють індивідуальне та комплексне обслуговування   туристів. Найбільш вдалим пояснення цих термінів  можна вважати таке: “обслуговування індивідуальне” – обслуговування,  за якого береться до уваги все, що подобається або не подобається гостю як особистості, а  “обслуговування  туристів комплексне” – обслуговування туриста на всіх етапах його подорожі, що включає розміщення, харчування, організацію екскурсій, послуги гіда-перекладача, транспортні послуги, трансфер тощо  [50][footnoteRef:1]. [1:  [50] Квартальнов В.А. Туристский терминологический словарь. – М.: Советский спорт, 1999. – С. 303] 

Практичне значення одержаних результатів визначається можливістю  впровадження запропонованої в роботі системи класифікації засобів розміщення гостей, що базується на розподілі їх за формами (готельного  і неготельного типів), видами (колективні, індивідуальні) та типами (тайм-шер, кондомінім, автофургон, ротель). Упровадження динамічної моделі якості послуг в діяльність підприємств готельного господарства сприятиме створенню вітчизняної системи гостинності за європейськими критеріями. 
Сформульовано рекомендації щодо  створення умов  подальшого розвитку інфраструктури  туризму з виділенням таких пріоритетів: підтримка на державному рівні внутрішнього та іноземного туризму; розробка оптимальних форм залучення вітчизняних та іноземних інвестицій; розширення мережі малих  підприємств шляхом розробки програми державної підтримки малого підприємництва в сфері готельного господарства в Україні; розробка та впровадження законодавчих актів, які здатні регулювати діяльність саме готельних підприємств.
Розроблені і реалізовані на практиці рекомендації щодо виключної важливості  соціологічного  підходу при створені моделі оціночного механізму якості готельних послуг,  впровадження нової системи класифікації засобів розміщення, системи стандартів та удосконалення нормативно-правової бази готельного господарства знайшли своє відображення у галузевих програмах: “Уніфіковані технології готельних послуг” та  “Державній програмі розвитку туризму в Україні до 2010 року”, навчальних посібниках та в процесі проведення лекційних і семінарських  занять.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи апробовано на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Туризм на порозі ХХІ століття: освіта, культура, екологія” (18–20 жовтня 1999 р., м. Київ) [82]; “Харьковские социологические чтения – 99” (25–26 листопада 1999 р., м. Харків); “Психолого-педагогічні проблеми удосконалення професійної підготовки фахівців сфери туризму в умовах безперервної освіти” (24-25 квітня 2001 р., м. Київ) [81]; “Туризм у ХХІ столітті: глобальні тенденції і регіональні особливості” (10 жовтня 2001 р., м. Київ); аспірантських читаннях: “Сучасна гуманітарна культура: науково-методологічні засади” (6 квітня 2000 р., м. Київ) [79]; “ХХІ століття і сучасна науково-практична інноваційна культура” (11 квітня 2001 р., м. Київ) [80] 
Основні положення дисертації висвітлено у 3 наукових фахових виданнях, 4 доповідях на конференціях та 3 навчальних посібниках: “Основні тенденції розвитку соціальної інфраструктури туризму” // Вісник Харківського Національного університету ім. В.Н. Каразіна “Соціологічні дослідження сучасного суспільства: методологія, теорія, методи”. Харків, 2000 [76]; “Готельні послуги: соціально-технологічний вимір” // Міжвузівський збірник наукових праць “Соціальні технології: актуальні проблеми теорії та практики”, Київ–Одеса, 2000  [77]; “Основні аспекти соціального планування розвитку туристської інфраструктури” // Мультиверсум. Філософський альманах. Київ, 1999  [78] та у навчальних посібниках: “Готельне господарство: основні показники, оцінка якості послуг”. – К.: Логос, 1999 [140]; “Туристський словник-довідник”. – К.: Дніпро, 2000  [141]; “Уніфіковані технології готельних послуг”. – К.: Вища шк., 2001 [142]   та ін.
Особистий внесок здобувача. У публікації [140] особисто автору належать положення, присвячені розробці варіантів запитань для виявлення оцінки якості готельних послуг. У публікації [141]  автор підготував 280 статей, що  пояснюють значення та характеризують туристські терміни. У публікації [142] автору належить методика формування бази даних засобів розміщення, загальна характеристика засобів розміщення у м. Києві.
ВИСНОВКИ


Вітчизняне готельне господарство, як і інші явища в житті нашого суспільства,  перебуває на роздоріжжі. Слабко окреслені ті процеси, що зумовлюють прискорення туристського розвитку. Критичне осмислення ситуації в галузі є конструктивною передумовою для визначення місця готельного господарства в комплексі соціально-економічних перетворень.
Упродовж 90-х років не вдалося звести докупи і скоординувати різні науково-прикладні напрямки розвитку туристської інфраструктури та міжнародного спілкування. Науково-промисловий комплекс не вбачав у туристській інфраструктурі застосування своєї конструкторської та інженерно-технічної думки.
Аналіз теоретичних розробок з туристської проблематики свідчить про відсутність єдності в понятійному апараті та інструментарії досліджень у галузі туризму. Відкритим залишається питання про дефініції та розмежування туристських термінів, бракує чіткої систематизації основних компонентів туристського попиту і пропозицій, статистичних показників розвитку туристської інфраструктури. Все це призвело до неефективної діяльності вітчизняних підприємств готельного господарства, неузгодженості, відсутності єдності за формами їх володіння, управління та рівнями комфорту. Неабияку роль у занедбаності стану готельного господарства відігравало нехтування соціальними його чинниками, тлумачення культури туризму як певного “додатку” до вартості послуг, а не як самоцінності.
Саме ця обставина й спонукала дисертанта до необхідності визначення передусім соціальної сутності туризму. Останній як наукове поняття має подвійний статус. З одного боку, воно висвітлює економічні явища сфери туризму, з іншого – соціокультурні. Туризм як економічне, господарське явище є предметом економіки туризму. Економіка туризму вивчає господарську діяльність, пов’язану із забезпеченням туристських подорожей та розваг, а також проживання  різноманітними послугами, що потребують вартісних оцінок і розрахунків. На відміну від економіки туризму, соціологія туризму має ширше предметне поле вивчення й дослідження. Передусім вона вивчає туризм як соціальне, соціокультурне явище і, отже, всю сукупність дій, поведінку та стосунки суб’єктів туризму з погляду виконання останнім своїх соціально-культурних функцій. Водночас у предметне поле соціології туризму входять ті соціальні явища, які безпосередньо пов’язані з господарською діяльністю та економічними чинниками туризму і детермінують ними або ж виступають як соціально-особистісні механізми цієї діяльності (настанови, орієнтації, мотиви діяльності, соціально-економічна поведінка працівників сфери туризму). Між економічними, господарськими та соціальними, соціокультурними чинниками туризму існують пряма кореляція та взаємовплив. Чим більшою мірою задіяні в господарювання фінансові, кадрові та інші ресурси, чим вища якість послуг, тим повніше задовольняються соціокультурні потреби туристів (“гостей”), тим більшого соціального та культурного значення набуває сфера туризму. І, водночас, чим вище культура обслуговування, чим вище рівень професійності, обізнаності та ділової етики, тим ефективніша її економічна, господарсько-виробнича діяльність.
Оскільки в сучасній вітчизняній науці більш опрацьованими є економічні аспекти туризму, в дисертації було звернено увагу на соціокультурний зміст та соціокультурну сутність туризму. З цього погляду туризм можна вважати інституціоналізованою формою розважально-пізнавального подорожування, яка створюється завдяки функціональній гостинності з боку сторони, що приймає. Отже, специфічними ознаками туризму як соціокультурного феномену є розважально-пізнавальне подорожування та забезпечуюча його гостинність.
Таким чином, соціологічне поняття туризму поєднує в собі соціальні аспекти господарської, соціально-інституціональної, соціокультурної та соціально-психологічної діяльності із забезпечення та перебігу туристського подорожування зі всіма його формами, різновидами та функціями.
Подальший аналіз туризму як соціального явища виявив необхідність доповнення дисертантом відомих у теорії й практиці туризму таких його функцій, як економічна, рекреаційна, пізнавальна, культурна, інтеграційна, іншими, що опинились поза увагою вчених і практиків, а саме – комунікативною, естетичною, гедоністичною функціями.
Світовий досвід туризму, його поглиблений аналіз навели нас на думку про посилення його ролі та значення на макрорівні суспільного розвитку. Як спосіб плідної в усіх відношеннях рекреації та задоволення потреб естетичного споглядання, туризм має всі ознаки “незацікавленого” (непрагматичного) ставлення людини до світу, і в міру того, як усе більша кількість людей різних країн світу, вирішивши належним чином свої матеріальні проблеми, прагне до задоволення своїх духовно-розважальних потреб, посилюється соціальна роль і впливове значення туризму  в світовому розвитку. Саме він усе більшою мірою стає одним із своєрідних способів глобалізації (інтеграції) сучасного світу. Специфіка його інтегрувальної ролі полягає ось у чому:
· туризм, як спосіб інтеграції країн і держав, має виключно пацифістський, доброзичливий характер на відміну від асиміляторських її форм;
· він не лише не насаджує норм і стандартів життя пануючих у світі наддержав,  а навпаки, зорієнтований на етнокультурну мультиплікацію та збереження строкатості культур, тобто спрямований проти монокультури й нівелювання;
·  виконуючи економічні функції, він разом з тим спрямований на інтеграцію країн і народів на духовній, непрагматичній, людяній основі.
Звичайно, не можна переоцінювати інтегрувальні можливості туризму. Політичні та економічні чинники, як відомо, відіграють вирішальну роль у процесі глобалізації світу, характері та напрямах його інтеграції, однак не варто й недооцінювати соціально-культурну роль туризму як перспективного інтегратора в міру його розвитку й поширення.
Основна увага в дисертації надається аналізу соціальної інфраструктури туризму. 
Відсутність у 1989-1993 рр. структур і важелів державного регулювання туризму призвела до руйнування важливих складових інфраструктури туризму, відпливу значних валютних коштів за кордон. Порушення системи напрацьованих зв‘язків і  турів, підготовки та використання досвідчених кадрів скоротило кількість іноземних туристів.
Аналіз виявив основні гальмівні чинники розвитку туристської інфраструктури, що пов’язані, насамперед, з недосконалим податковим законодавством України; відсутністю відповідної реклами туристсько-рекреаційних  можливостей України на державному рівні; низькою якістю та вузьким асортиментом готельних послуг при слабкому використанні соціологічних досліджень у процесі їх сертифікації; слабким державним регулюванням тощо.
Створення і функціонування малих підприємств у сфері готельного господарства пов’язані з організаційно-економічними труднощами і потребують розробки комплексу заходів щодо їх фінансової підтримки.
Специфіка вітчизняного ринку готельних послуг полягає в недостатньому використанні досвіду розвитку стандартизації та слабкій погодженості існуючої практики з міжнародним досвідом.
Відсутність досвіду впливу та достойного опанування з боку організацій щодо захисту прав споживачів призвела до того, що система обов’язкової сертифікації фактично дублює систему ліцензування в сфері готельних послуг за критеріями готовності підприємств до надання відповідних послуг. Маркетинговий аналіз якості послуг є поодиноким випадком на ринку готельних підприємств.
Вивчення досвіду розвитку готельних підприємств у зарубіжних країнах дає підстави стверджувати, що світове готельне господарство, незважаючи на негативний вплив економічних, соціальних та політичних криз, залишається стабільною галуззю економіки, свідченням чого є показники середньорічного завантаження номерного фонду  (65–70% упродовж останніх років).
Механізм функціонування міжнародного туристського ринку визначається загальним законом попиту і пропозиції, що регулює просування продукту до споживача та його реалізацію. Кінцевим результатом цієї діяльності для виробника готельних послуг є отримання максимально можливого прибутку, а для споживача – задоволення його потреб у готельних послугах.
Попит і пропозиція на ринку готельних послуг врівноважуються завдяки маркетинговій діяльності суб’єктів ринкових відносин. Для вирішення проблем підвищення якості надання готельних послуг зарубіжні підприємства стають на шлях укрупнення окремих виробничих одиниць. У світі практично не залишається окремих готелів, які не пов’язані з іншими готелями або їх об’єднаннями (готельними ланцюгами). В основі кожного готельного ланцюга лежить власна система бронювання, що забезпечує стабільне завантаження готелів. Для забезпечення відповідності готелів прийнятим нормативам і стандартам готельні об‘єднання йдуть на створення не тільки потужних централізованих постачальницьких організацій, а й  спеціалізованих підприємств з виробництва та ремонту обладнання й меблів. Об’єднання готелів ставить собі за мету: 1) забезпечення конкурентоспроможності на ринку готельних послуг за рахунок високої якості обслуговування; 2) забезпечення ефективної діяльності шляхом стабільного завантаження готелів.
Структуру сучасного ринку засобів розміщення формують разом з традиційними підприємствами готельного господарства, так звані нетрадиційні, або додаткові, засоби розміщення, які виникли впродовж останніх 30-ти років і стрімко розвиваються. Саме нетрадиційні засоби розміщення успішно конкурують з традиційним готельним господарством і створюють загрозу його існуванню.
Отже, структурні зміни на ринку готельних послуг, посилення конкуренції в умовах ринку змушують традиційні готельні підприємства шукати нові маркетингові стратегії шляхом спеціалізації пропозиції, надання послуг високого стандарту якості, сегментації ринку туристського попиту, пошуку не заповнених ніш ринку, диверсифікації послуг у готельному господарстві, підпорядкуванні всіх сторін життєдіяльності підприємства реалізації прийнятої концепції, екологізації пропозиції, кооперації як засобу виживання готельного сектора в конкурентній боротьбі із сектором додаткових засобів розміщення.
Спостерігаються зміни у філософії надання готельних послуг. Готель перестав бути об’єктом, у якому  “надають ночівлю” або “надають послуги проживання”, а став домівкою поза межами дому. Зовсім зникає з ужитку слово “клієнт”, оскільки в готелі приймають “гостей”. Ці зміни знайшли відображення у конкретних заходах: настанова на задоволення потреб покупця і прагнення їх задовольнити; настанова на задоволення цих потреб з метою отримання вигоди у вигляді прибутку. Очевидним стає факт, що особливістю наступного періоду є очікування від готельного підприємства більш високого рівня обслуговування, ніж той, який воно може запропонувати сьогодні. Конкурентоспроможність сучасного готельного підприємства визначається як можливість відповідати передовим технологіям “світової індустрії гостинності” та здійснювати постійні інновації.
З метою адаптації до змін кон’юнктури ринку і коливань попиту вітчизняним готельним підприємствам необхідно враховувати закономірності теорії динамічної концепції якості послуг.
На основі проведеного аналізу теоретико-методологічних аспектів досліджень туристської сфери, визначення місця і ролі готельного господарства в соціальній інфраструктурі туризму, вивчення сучасного стану готельного господарства в Україні та особливостей його державного регулювання, проведення соціологічних досліджень якості готельних послуг, у дисертаційній роботі розроблено заходи з удосконалення та модернізації функціонування підприємств готельного господарства, а також можливі напрямки підвищення якості надання готельних послуг.  Конструктивні результати наукового дослідження складаються з таких положень:
1. На основі аналізу стану та рівня розвитку туристської інфраструктури в умовах ринкової економіки обгрунтовано необхідність модернізації підприємств готельного   господарства, підвищення якості послуг шляхом використання системи соціологічних досліджень та впровадження нових моделей управління.
2. Аналіз чинників розвитку туристської інфраструктури, узагальнення зарубіжного досвіду підтверджує необхідність комплексного підходу до вивчення проблем галузі та розробки і впровадження механізмів, що базуються на якісному задоволенні потреб туристів через систему готельних підприємств.
3. Методами маркетингових досліджень визначено пріоритетні напрямки розвитку готельних підприємств, що передбачають впровадження нової системи класифікації засобів розміщення; впровадження уніфікованих технологій та комплексної автоматизації технологічних процесів; підвищення рівня сервісу шляхом впровадження основоположних стандартів в діяльність  підприємств туризму.
4. Запропоновано методичні рекомендації щодо підвищення рівня сервісу як фактора ефективного функціонування готельного господарства України.
5. Розроблено рекомендації з питань соціального планування розвитку туристської інфраструктури на основі комплексної системи туристського обслуговування.
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