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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ЗЄС – Західноєвропейський союз.

ЄС – Європейський союз.

КМУ – Кабінет Міністрів України.

КНУВС – Київський національний університет внутрішніх справ. 

МВС – Міністерство внутрішніх справ.

МО – Міністерство оборони.

ММО – Міжнародна миротворча операція.

ММК – Міжнародний миротворчий контингент.

МК – Миротворчий контингент.

НАВС – Національна академія внутрішніх справ.

ООН – Організація Об’єднаних Націй.

ОБСЄ – Організація з безпеки і співробітництва у Європі.

ОПМ – Операція з підтримки миру.

ОВС – органи внутрішніх справ.

РЄ – Рада Європи.

РНБО – Рада національної безпеки та оборони.

РБ – Рада безпеки.

ПВЯ – професійно важливі якості.

СМЦ – Спеціальний миротворчий центр .

MONUC - миротворча операція ООН у Конго. 

UNICYP - місія ООН на Кіпрі. 

UNMIK - миротворча операція ООН у Косово.

UNMIL - миротворча операція ООН у Ліберії.

UNMISS - миротворча операція ООН у Південному Судані.

UNMIT - миротворча операція ООН у Східному Тиморі. 

UNOCI - місія ООН у Кот-д’Івуарі.

ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку України її авторитет зумовлений, поряд з іншим, виконанням міжнародних миротворчих функцій, у тому числі й за участю працівників органів внутрішніх справ (ОВС) України. Тому пріоритетне значення для працівників ОВС має впровадження нових форм та методів роботи з кадрами, зокрема, професійного психологічного відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях цивільної поліції ООН. Метою такого відбору є забезпечення ефективної професійної діяльності персоналу поліції. 

Нині зазначений відбір здійснюється відповідно до вимог Конституції України, указів Президента України, постанов Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, інших нормативних актів, Положення про проходження служби рядовим і начальницьким складом органів внутрішніх справ України, нормативно-правових актів МВС України, зокрема наказів МВС України «Про організаційне забезпечення миротворчої діяльності МВС України» від 7 грудня 2003 р. № 1490, «Про подальший розвиток служби психологічного забезпечення оперативно-службової діяльності органів внутрішніх справ України» від 28 липня 2004 р. № 842. Проте аналіз причин та умов плинності кадрів, результатів їх професійної діяльності під час виконання миротворчих функцій дає підстави вважати, що існуючий стан психологічного відбору працівників ОВС не повною мірою відповідає вимогам сьогодення та не може належним чином забезпечити контингент працівників, які б за своїми особистісними якостями були спроможні ефективно виконувати службові обов’язки в міжнародних миротворчих операціях.

Проблеми професійного відбору військовослужбовців і працівників ОВС для комплектування підрозділів миротворчих сил, а також психологічного супроводу працівників ОВС України під час здійснення миротворчих місій досліджували В. Заросило, Ю. Ірхін, В. Ліпатов, С. Потеряйко, І. Приходько, О. Савченко, Д. Сохадзе, О. Теличкін, А. Швець та ін.
Окремі аспекти проблеми відбору фахівців для діяльності в екстремальних умовах висвітлено в роботах В. Барка, В. Бодрова, Б. Бовіна, Л. Казміренко, Б. Кулагіна, Г. Ложкіна, Б. Ломова, В. Медведєва, М. Томчука, О. Тімченка, О. Шаповалова, С. Яковенка та ін. 

У зв’язку з відсутністю в системі кадрового забезпечення професійної діяльності ОВС України налагодженої системи професійного відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях ООН наукове завдання дослідження полягає в удосконаленні існуючих нині концептуальних і науково-методичних підходів щодо професійного відбору кандидатів на службу, зокрема, для участі в міжнародних миротворчих операціях.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до п. 308 розділу 3 Плану науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2009 рік (від 12 лютого 2009 р. № 78), наказу МВС України «Про затвердження пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність ОВС на період 2010–2014 роки» від 29 липня 2010 р. № 347, Положення про службу психологічного забезпечення оперативно-службової діяльності органів внутрішніх справ (наказ МВС України «Про подальший розвиток служби психологічного забезпечення оперативно-службової діяльності органів внутрішніх справ України» від 28 липня 2004 року № 842), Програми психопрофілактичної роботи з особовим складом органів і підрозділів внутрішніх справ України на 2008–2012 роки, затвердженої наказом МВС України від 7 квітня 2008 р. № 161, і пов’язане з реалізацією Комплексної програми вдосконалення бойової та психологічної підготовки особового складу органів та підрозділів внутрішніх справ України, затвердженої наказом МВС України від 26 травня 2005 р. № 385.
Тему дослідження затверджено на засіданні вченої ради Національної академії внутрішніх справ від 26 грудня 2006 р. (протокол № 17) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні НАПН України від 25 травня 2010 р. (протокол № 4).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розроблення комплексної методики професійного психологічного відбору працівників ОВС України для участі в міжнародних миротворчих операціях у складі цивільної поліції ООН.

Для досягнення цієї мети було визначено такі завдання:
проаналізувати нормативно-правові та організаційно-психологічні аспекти миротворчої діяльності працівників ОВС України у складі цивільної поліції ООН, теорію та практику психологічного відбору персоналу миротворчих місій;

визначити психологічний зміст, структуру і функції миротворчої діяльності працівників ОВС України у складі цивільної поліції ООН;

обґрунтувати та визначити низку професійно важливих якостей працівника ОВС України у складі цивільної поліції ООН, критерії професійної придатності, розробити його професіограму та акмеограму;

запропонувати та експериментально апробувати комплекс методик професійного відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях з числа працівників ОВС України.
Об’єктом дослідження є психологічна складова професійного відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях як елемент цілісної системи кадрового забезпечення в ОВС України.
Предмет дослідження – психологічні особливості професійного відбору працівників ОВС України для участі в міжнародних миротворчих операціях.
Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань було використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні (структурно-функціональний, порівняльний, систематизації та узагальнення), які дали змогу систематизувати наукові підходи та нормативно-правові акти з питань організації миротворчої діяльності працівників ОВС України. Зокрема, структурно-функціональний метод сприяв виявленню діалектичного зв’язку структурних компонентів системи професійного відбору з психологічними механізмами виявлення та формування професійно важливих якостей кандидатів для участі в миротворчих операціях; порівняльний метод надав можливість узагальнити психологічні теорії особистості з метою визначення основних закономірностей, принципів і чинників її включення до професійної діяльності миротворчих підрозділів цивільної поліції ООН; методи систематизації та узагальнення уможливили виокремити психологічні особливості діагностики та відбору кандидатів для участі в миротворчих операціях ООН у цілісній системі професійної орієнтації та професійного відбору в ОВС України; емпіричні методи – спостереження, усне опитування (бесіда, інтерв’ю), анкетування, методи психодіагностики, експертних оцінок – застосовувалися з метою вивчення психологічних особливостей працівників ОВС України – кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях. Зокрема, психодіагностичні методи використовувалися для з’ясування рівня сформованості професійно важливих якостей працівників ОВС України як миротворців; методи математичної статистики, зокрема коефіцієнт рангової кореляції Спірмена, дав змогу опрацювати результати дослідження, встановити кількісні залежності між показниками, що вивчалися.
Емпіричну базу дослідження становили результати анкетування та тестування 347 кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях, які проходили професійний відбір та підготовку в Спеціальному миротворчому центрі Національної академії внутрішніх справ.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше: встановлено психологічний зміст, структуру та функції службової діяльності миротворців; обґрунтовано та запропоновано комплекс методик професійного психологічного відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях; запропоновано критерії психологічної придатності кандидата для участі в міжнародних миротворчих операціях, встановлено перелік його професійно важливих якостей і складено професіограму та акмеограму; 

удосконалено: організаційно-правові та психологічні особливості професійного відбору працівників ОВС України для участі в міжнародних миротворчих операціях;

набули подальшого розвитку: окремі елементи цілісної системи кадрового забезпечення в ОВС України; алгоритм професійного психологічного відбору працівників ОВС України до певних видів оперативно-службової діяльності; психологічні засоби діагностики професійно важливих якостей (ПВЯ) для участі в міжнародних миротворчих операціях; нормативно-правові та організаційно-управлінські аспекти миротворчої діяльності працівників ОВС України.
Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в тому, що результати дослідження можуть бути використані в системі психологічної підготовки працівників ОВС України – кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях; при впровадженні методики професійного психологічного відбору працівників ОВС України для участі в міжнародних миротворчих операціях з метою вдосконалення процедури психологічного відбору. 

У Департаменті кадрового забезпечення МВС України впроваджено методику професійного психологічного відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих місіях у складі цивільної поліції ООН (акт впровадження Департаменту кадрового забезпечення МВС України від 18 червня 2009 р.); здійснено професіографічний опис миротворчої діяльності в ОВС України (акт впровадження Департаменту кадрового забезпечення МВС України від 18 червня 2009 р.). Результати дослідження використано в навчально-науковому інституті підготовки управлінського персоналу ОВС під час розроблення навчально-методичного комплексу «Організаційно-правові основи миротворчої діяльності МВС України» та під час викладання однойменної навчальної дисципліни (акт впровадження Академії управління МВС України від 24 березня 2010 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні результати дисертаційного дослідження оприлюднені на таких міжнародних науково-практичних конференціях: «Розвиток духовності та професіоналізму в умовах глобалізації» (Вінниця, 2008 р.); «Духовно-моральне виховання і професіоналізм особистості в сучасних умовах» (Вінниця, 2009 р.); «Розвиток систем і технологій підготовки керівних кадрів для органів державної влади» (Київ, 2010 р.) та «Актуальні проблеми юридичної та екстремальної психології» (Макіївка, 2011 р.); всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Актуальні питання теорії та практики психолого-педагогічної підготовки фахівців за соціономічним профілем» (Хмельницький, 2011 р.) та «Актуальні проблеми розвитку юридичної науки у діяльності міліції» (Івано-Франківськ, 2011 р.); міжвузівська науково-практична конференція: «Проблеми та стан дотримання захисту прав людини в Україні» (Київ, 2010 р.).
Публікації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження надруковані у 12 наукових працях, із них 5 наукових статей – у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі психології, та 7 наукових доповідей на конференціях. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (202 найменування) та трьох додатків. Повний обсяг дисертації становить 214 сторінок. Основний текст проілюстровано п’ятьма таблицями та п’ятьма рисунками. 

ВИСНОВКИ

За результатами теоретичного узагальнення та емпіричного дослідження вирішено наукове завдання, сформульовано висновки, пропозиції та рекомендації щодо відбору кандидатів до міжнародних миротворчих місій.
1. Миротворча діяльність працівників ОВС України у складі цивільної поліції ООН здійснюється відповідно до міжнародних етичних стандартів професійних дій поліції, регламентована міжнародними та вітчизняними законодавчими та нормативно-правовими актами, зокрема Статутом ООН та Законом України «Про участь України в міжнародних миротворчих операціях» від 23 квітня 1999 р. № 613-XIV. Окремі організаційно-управлінські та соціально-психологічні особливості миротворчої діяльності працівників ОВС України потребують оновлення та вдосконалення. 

Теоретичний аналіз чинної системи психологічного відбору працівників ОВС для участі в міжнародних миротворчих операціях засвідчив, що відбір здійснюється шляхом перевірки знань і вмінь з навичок практичного водіння повнопривідним автомобілем, вогневої підготовки та рівня володіння іноземною мовою (англійська, французька); психологічна складова готовності до професійної діяльності в умовах міжнародних миротворчих місій досліджується недостатньо. Нині з метою відбору працівників ОВС для участі в міжнародних миротворчих операціях використовують «Методичні рекомендації для проведення поглибленого психологічного вивчення кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях» (2006), які не повною мірою відповідають вимогам оптимальності професійного відбору.

2. Істотними психологічними особливостями змісту службової діяльності миротворців у складі цивільної поліції ООН, що визначають її специфіку і успішність, є: належність її типу діяльнісних відносин «людина – людина», «людина-суб’єкт – право – людина-об’єкт»; підвищена моральність діяльності; нормативно-правова регламентованість і обмеженість; екстремальний і стресогенний характер; спрямованість на міжособистісну взаємодію; інтелектуальний характер; гуманістична спрямованість, підвищені вимоги до професійної компетентності; креативність; зорієнтованість на професійне зростання; моральність і людяність. До основних завдань миротворчого персоналу належать: підтримання громадського порядку; допомога місцевій поліції в разі спалаху насильства та масових безладів; захист прав національних меншин; допомога міжнародним правозахисним та гуманітарним організаціям тощо.

3. Емпіричні дослідження індивідуально-психологічних якостей працівників цивільної поліції у складі миротворчих сил ООН, зокрема працівників ОВС України, проведені на основні вивчення функціональних завдань та посадових обов’язків і повноважень цивільних поліцейських ООН, дали змогу визначити основні групи ПВЯ особистості правоохоронців, що зумовлюють успішність службової діяльності під час їх участі в міжнародних миротворчих операціях, зокрема: атенційні, імажеативні, мнемічні, мисленнєві, вольові, мовні, психомоторні, комунікативні. Професіограма працівника ОВС України як суб’єкта миротворчої діяльності, а також професіографічний опис його службової діяльності в складі цивільної поліції ООН ґрунтуються на підвищених професіографічних вимогах щодо забезпечення психологічної стійкості миротворців та формування психологічної готовності працівників ОВС України до ефективного здійснення професійної діяльності в екстремальних умовах. 

До переліку найважливіших ПВЯ, на нашу думку, належать: комунікативність; активність; сміливість; оптимізм; дипломатичність; самоконтроль; адекватна самооцінка; помірна інтровертність і консерватизм; середній або вище за середній рівень інтелекту; здібності до порівняння, узагальнення і аналізування інформації, просторового мислення; гнучкість мисленнєвих процесів; мотиваційна спрямованість на задачу та на взаємні дії. Критеріями професійної придатності миротворців є такі: а) мотиваційні (мотиви професійного вибору); б) здібностей (інтелектуальні, психомоторні); в) характерологічний критерій.

4. Акмеологічне дослідження миротворчої діяльності працівників ОВС України дало змогу системно описати її характеристики, соціальні, психологічні та інші вимоги до його суб’єкта, а також визначити необхідні акмеологічні інваріанти ПВЯ працівника ОВС у складі цивільної поліції ООН, що сприятимуть його успішному професіогенезу. До них, зокрема, віднесено: прагнення самовдосконалення та всебічного розвитку особистості; гнучкість у прийнятті рішень з урахуванням реальних умов, стійка спрямованість на самореалізацію та інтереси колективу; висока вимогливість до себе і колег, неухильне виконання посадових обов’язків; вірність присязі. 

5. Запропоновано до використання у професійному відборі кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях комплекс таких психодіагностичних методик: невербальний тест Р. Кеттелла «Самооцінка»; методика багатофакторного дослідження особистості Р. Кеттелла (особистісний 16PF опитувальник № = 187); методика визначення агресивних і ворожих реакцій А. Басса – А. Дарки; методика визначення акцентуації характеру К. Леонгарда – Л. Шмішека; короткий відбірний тест («КВТ», україномовна та російськомовна модифікації Т. В. Нещерет); тест Бурдона «Коректурна проба»; червоно-чорні таблиці Шульте – Горбова; методика В. Смекала – М. Кучера; психофізіологічні методики «Теппінг-тест» та «Рефлексометрія». Результати його використання при обстеженні успішних учасників міжнародних миротворчих операцій уможливили визначити оптимальні значення їх вираженості в кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів багатопланової проблеми професійного відбору працівників ОВС України для участі в міжнародних миротворчих операціях. На основі одержаних висновків, з урахуванням установлених професіографічних вимог до особистості кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях, у подальшому нами вбачається перспективним розроблення системи психологічного супроводу миротворчої діяльності, зокрема цілісної системи формування й розвитку якостей, необхідних для успішної професійної діяльності працівників ОВС України, які перебувають в міжнародних миротворчих операціях.
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