ВСТУП

Актуальність теми. Проблема економічної безпеки національної економіки не має кон’юнктурного характеру. Вона буде існувати, поки є держава, визначальним фактором сили й авторитету якої є підтримання відповідного рівня національної безпеки. Підтвердженням цього є правове забезпечення й постійна увага до проблем безпеки в країнах ЄС, США, Японії тощо.

Сьогодні Україна перебуває на етапі трансформування економічної системи, що об’єктивно зумовило зниження ефективності її економічного потенціалу. Різке зниження платоспроможного попиту значної частини населення призвело до скорочення споживання продовольчих товарів, незбалансованості раціону харчування, що негативно впливає на здоров’я та розвиток нації. Інтегруючись у світову економіку, Україна має чітко визначити параметри економічної безпеки, розробити стратегію й напрями розвитку національної економіки з урахуванням раціонального використання його потенціалу та посилення експортної орієнтації.

Необхідність визначити стратегічні напрями реалізації державної політики у сфері економічної безпеки національної економіки, що забезпечує ефективний її розвиток, вимагає розробки відповідних теоретико-методологічних основ економічної безпеки, формування її концепції, кількісних і якісних параметрів.

На актуальність проблеми економічної безпеки як пріоритету державної політики вказують численні теоретичні дослідження й узагальнення як вітчизняних учених, зокрема таких, як: А. Барановський, В. Бойко, С. Біла, З. Варналій, В. Геєць, О. Гойчук, Б. Губський, Б. Данилишин, І. Драган, Я. Жаліло, М. Корецький, В. Мунтіян, В. Огаренко, Б. Пасхавер, Ю. Пахомов, П. Саблук, О. Скидан, В. Шлемко, Л. Яремко, так і зарубіжних учених – А. Алтухова, К. Баррета, І. Богданова, С. Глазьєва, А. Городецького, Ю. Одума, Г. Столярова, Н. Фурса та інших.

Однак на сьогодні залишається неуточненою сутність державної політики у сфері економічної безпеки, що впливає на розробку державної стратегії забезпечення економічної безпеки. Відсутні методичні підходи до оцінювання реалізації державної політики у сфері економічної безпеки національної економіки. Потребує подальшого дослідження оцінка загроз економічній безпеці, на які має бути спрямована державна політика.

Саме ці складові зумовили необхідність комплексного системного обґрунтування основних теоретико-методологічних підходів до вдосконалення державної політики у сфері економічної безпеки національної економіки в умовах глобалізації економік, інституційних змін в економіці України, радикальних перетворень у відносинах власності та визначили актуальність теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження було отримано в межах наукової теми Гуманітарного університету “Запорізький інститут державного та муніципального управління” “Планування, прогнозування та державне регулювання мікро- та макроекономічних процесів” (номер державної реєстрації 0102U003195). Роль автора полягає в розробці напрямів удосконалення державної політики у сфері економічної безпеки.

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних та концептуально-прикладних засад реалізації державної політики у сфері економічної безпеки національної економіки. Відповідно до мети в роботі поставлено такі завдання:

- уточнити сутність державної політики у сфері економічної безпеки;

- дослідити державну стратегію забезпечення економічної безпеки;

- запропонувати методичні підходи до оцінювання реалізації державної політики у сфері економічної безпеки національної економіки;

- провести аналіз чинників забезпечення економічної безпеки;

- здійснити оцінювання стану регулювання національної економічної безпеки в системі ринкової економіки;

- визначити загрози економічній безпеці, на які має бути спрямована державна політика;

- обґрунтувати сценарії розвитку регіонів України, що передбачають здійснення державної політики у сфері економічної безпеки;

- розробити напрями вдосконалення державної політики у сфері економічної безпеки національної економіки.

Об’єктом дослідження є процес реалізації державної політики у сфері економічної безпеки національної економіки.

Предметом дослідження є механізми, методи, сукупність організаційних та економічних відносин щодо вдосконалення державної політики у сфері економічної безпеки національної економіки.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що ефективні механізми, методи, організаційні та економічні відносини з приводу вдосконалення державної політики у сфері економічної безпеки є достатніми умовами розвитку національної економіки.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано такі методи проведення економічних досліджень: абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення й формування висновків), статистико-економічний (аналіз сучасного стану реалізації державної політики у сфері економічної безпеки національної економіки), розрахунково-конструктивний (удосконалення державної політики у сфері економічної безпеки національної економіки) та інші.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

- запропоновано методичні підходи до оцінювання реалізації державної політики у сфері економічної безпеки національної економіки, що складаються з блоків: моніторинг стану економіки, прогноз, реалізація державної стратегії щодо забезпечення економічної безпеки країни;

удосконалено:

- державну стратегію забезпечення економічної безпеки шляхом визначення напрямів: зіставлення фактичних параметрів економічного розвитку з пороговими значеннями, організація робіт з подолання загроз або їх недопущення, експертиза рішень, що приймаються, впровадження системи контролю за реалізацією заходів з усунення загроз;

- сценарії розвитку регіонів України, що передбачають здійснення державної політики у сфері економічної безпеки за такими варіантами: загальне підвищення конкурентоспроможності економіки як у масштабах окремих регіонів, так і в масштабах всієї країни; фінансова підтримка кризових і депресивних регіонів; підтримка галузей спеціалізації депресивних і кризових регіонів; підтримка найперспективніших виробництв і всіх форм підприємницької діяльності на території кризових і депресивних регіонів;

набули подальшого розвитку:

- сутність державної політики у сфері економічної безпеки через її визначення як ресурсної складової національної безпеки з метою задоволення матеріальних потреб суспільної системи в рамках приєднання України до СОТ для комплексної реалізації національних інтересів і завдання параметрів динамічного розвитку економіки;

- напрями вдосконалення державної політики у сфері економічної безпеки національної економіки: активна макроекономічна політика держави, чітке розмежування права власності на природні ресурси між державою та її регіонами, зміцнення фінансової основи місцевого самоврядування, проведення адекватної соціальної політики й створення інститутів соціального захисту.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці практичних рекомендацій Раді Міністрів АР Крим щодо прийняття комплексу заходів, реалізація яких спрямована на посилення та підвищення ефективності системи державного регулювання і контролю у сфері економіки (дов. № 01-01/2990 від 25.10.2007 р.). Розробки автора щодо обґрунтування концептуально-прикладних засад реалізації державної політики у сфері економічної безпеки національної економіки прийняті використані при розробці проекту постанови Верховної Ради АР Крим “Про внесення змін до Програми економічного і соціального розвитку Автономної Республіки Крим на 2007 рік” (дов. № 03-11/562 від 04.12.2007 р.). Науково-методичні розробки автора використані Міністерством промислової політики України при розробці та реалізації Програм стабілізації та розвитку промислового комплексу на період до 2012 року (дов. № 05-01/3011 від 03.12.2007 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Гуманітарного університету “Запорізький інститут державного та муніципального управління” при викладанні таких дисциплін: “Державне регулювання економіки”, “Менеджмент у державному та муніципальному управлінні”, “Правове забезпечення державного регулювання” “Інвестиційний менеджмент” (дов. № 231 від 17.08.2007 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею та містить отримані автором особисто результати в галузі науки державного управління, що в сукупності вирішують конкретне наукове завдання щодо вдосконалення державної політики у сфері економічної безпеки національної економіки.

Апробація результатів дослідження. Науковий зміст основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях: “Наука та інновації – 2005” (м. Дніпропетровськ, 2005 р.), “Актуальні проблеми державного управління на новому етапі державотворення” (м. Київ, 2005 р.), “Тиждень науки в Гуманітарному університеті “ЗІДМУ” (м. Запоріжжя, 2007).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 8 наукових праць (5 – у наукових фахових виданнях), загальним обсягом 4,1 обл.-вид. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 181 сторінок, з яких 11 рисунків займають 9 сторінок, список використаних джерел (184 найменувань) – 16 сторінок.

