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Введение

Становление рыночной экономики требует развития всех составляющих развитого рынка, в том числе рынка капитала. Основой последнего является фондовой рынок, рынок ценных бумаг. Принятый новейший пакет нормативных актов заложил его законодательную базу. Определены органы, регулирующие деятельность его профессиональных участников, условия их допуска и функционирования на рынке ценных бумаг.

Интерес потенциальных инвесторов к приобретению ценных бумаг потребует дальнейшей разработки новых и совершенствования действующих положений (стандартов) не только по регулирования ряда вопросов выпуска, обращения и погашения (выпуска) ценных бумаг, форм и методов бухгалтерского учета на уровне международных профессиональных участников, занятых на рынке ценных бумаг.

Недавнее прошлое коммерческой жизни России охарактеризовалось своеобразным «вексельным бумом». Этот бум отмечался не только количеством, разнообразием выпускаемых в обращение векселей, не только соревнованием в обещании фантастических процентов, но и поразительной неграмотностью участников вексельного оборота. Эта неграмотность характерна была не только для граждан-приобретателей векселей, и даже не только для эмитентов, но эта неграмотность проявлялась и со стороны судебных органов, о чем свидетельствуют выносимые по «вексельным» делам решения. В России утрачены традиции преподавания вексельного права, характерные для дореволюционного периода, когда вексельному праву посвящались солидные учебные курсы и научные исследования, касающиеся различных сторон вексельного правоотношения. Без такой солидной вексельно-правовой подготовки простое знакомство с Положением о переводном и простом векселе окажется явно недостаточным для понимания вексельного права и не сможет решить проблему введения грамотного вексельного обращения в России.

Вексельное обращение становится в настоящее время одним из актуальных вопросов функционирования денежного рынка и рынка ценных бумаг России. Этот финансовый инструмент, уже несколько столетий применяющийся в мировой практике, только осваивается российскими предпринимателями и банками на внутреннем рынке.

Лица, вступающие между собой в различные правоотношения, в том числе и в обязательственные отношения по векселю, должны быть к ним подготовлены. Это означает, что они должны четко представлять свое поведение в рамках принятых на себя обязательств и объективно оценивать последствия их неисполнения или ненадлежащего исполнения.

К сожалению, сегодня нужно констатировать, что участники вексельных правоотношений не обладают достаточными знаниями в области вексельного права и не учитывают его особенностей по сравнению с общегражданским законодательством. Характеризуя основную особенность вексельных правоотношений, необходимо отметить их более жесткую зарегулированность, практическое отсутствие права выбора возможного поведения участников этих правоотношений и более жесткую ответственность за нарушение вексельного обязательства. 

А между тем вексельная форма расчетов между предприятиями представляет собой универсальный способ решения многих острых проблем, порожденных резким изменением условий хозяйствования: 

• задолженность со стороны покупателей и заказчиков;

• взаимные неплатежи;

• нехватка оборотных средств;

• длительное время нахождения денежных средств в системе межбанковских расчетов;

• высокие ставки банковского кредита;

• трудность расчетов со смежниками из других государств.

Таким образом, вексель является весьма действенным рыночным инструментом взаимокредитования и взаимозачетов между предприятиями, обеспечения исполнения обязательств и возврата долгов. Особенно важен способ обеспечения взаимозачетов с помощью векселя, ибо взаимозачеты решают многие пробелы: от присущих отдельному предприятию до экономики в целом.

В целях предупреждения трудностей, вызываемых разнообразием между законодательством стран в области вексельного обращения, в 1930 году была принята Женевская конвенция Лиги Наций о «Единообразном законе о переводном и простом векселе».

Актуальными являются вопросы относительно формы векселя - документарной или бездокументарной.

Ряд пробелов имеется в учете и налогообложении векселя. В России также необходима разработка твердого фондового законодательства.

В данном контексте подбор литературы осуществлялся в рамках новых источников.

Целью настоящей работы является анализ состояния вексельного обращения в выбранной инвестиционной компании, выявление пробелов в нем и исследование проблемных вопросов.

При исследовании темы были использованы международные договора (конвенции), соответствующие федеральные Законы Российской Федерации, Указы Президента Российской Федерации, Постановления Правительства Российской Федерации, труды таких авторов, как Беляков М.М., Лукасевич И.Я., Миркин Я.М., Семенкова Е.В., Новиков Д. Ю. , Кремер Ю. О. , Пятов М.П. , Семенова Е. В. , Одесс В.И. и периодические издания.

В настоящей работе подробно приведена структура векселей, их виды, рассмотрены возможности, которые они представляют; описано правовое регулирование вексельного обращения в Российской Федерации; рассмотрено современное состояние вексельного рынка в нашей стране; а также рассмотрено вексельное обращение на примере конкретной инвестиционной компании, в результате исследования рассмотрены перспективы расширения вексельного обращения в данной инвестиционной компании.
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