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ВСТУП
Актуальнiсть теми. Багатофакторна дiяльнiсть господарських структур, рекреацiйних комплексiв,  iндустрiї туризму у  Кримських горах  проходить у  специфiчних фiзико-географiчних умовах, якi визначаються гiдрометеорологiчними характеристиками, що змінюються у часі. Територіальний  їх роз-поділ  має досить складний характер. Важливим періодом у функціонуванні гео-комплексів Кримських гір, особливо їх західної частини, є зимові та окремі місяці перехідних сезонів року. Саме тоді у цьому регіоні випадає переважна кількість опадів, завдяки яким відбувається найбільш інтенсивне відновлення водних ресурсів, накопичення вологи у грунті та створення відповідних передумов для розвитку екзогенних процесів. Зміни у характері випадання опа-дів як природного так і антропогенного походження суттєво впливають на се-зонне функціонування геокомплексів та їх господарське використання. Саме тому актуальним є комплексне дослiдження зміни гiдрометеорологiчних  хара-ктеристик Кримських гір, де розташованi найважливiшi господарськi об’єкти. 
Мета i завдання дослiдження. Мета роботи полягає у комплексному   дослiдженнi впливу орографічних умов західної частини Кримських гір на розподіл полів основних гідрометеорологічних характеристик. Для досягнення цiєї мети у роботi вирiшувались наступнi питання:
• фiзико-статистична оцiнка режиму опадiв у мiсяцi зимового і перехiдних сезонiв року та їх просторово-часовий розподіл; оцiнка стану та напряму змiн окремих клiматологiчних характеристик регіону за останнi десятирiччя;
• дослiдження термiчного стану пiдстильної поверхнi та умов зволоження грунту; вивчення особливостей та динамiки формування снiгового покриву захiдної частини Кримських гір;

• дослiдження умов формування, трансформацiї та просторового розподiлу стоку рiчок, основних гiдрологiчних показників стану їх водностi у місяці зимового та перехідних сезонів року та їхнi просторово-часовi змiни;
• аналіз сучасної динамiки основних екзогенних процесiв у Кримських горах, які спричинюються геологiчними, геоморфологiчними і клiматичними факторами;
• дослідження розподілу та динаміки поля хмар над регіоном, вивчення стану придатності хмарних систем нижнього ярусу у холодний період року для проведення робіт зі збільшення опадів та визначення варiантів сценарiїв змiн  геокомплексiв дослiджуваного регiону в результаті активних впливів на хмари.
Об’єкт дослiдження – західна частина Кримських гір.
Предмет дослiдження – гідрокліматичні особливості території західної частини Кримських гір у місяці зимового та перехідних сезонів року, ступінь  трансформації їх в результаті активних впливів. 
Методи дослiдження. Теоретико-методичнi основи дослiдження зформо-вано на основi комплексного аналiзу інформації державної мережi спосте-режень за станом та динамiкою основних гiдрометеорологiчних показникiв у західній частині Кримських гір. Основний перiод узагальнення інформації становить 20 рокiв (1966–1985), якi передували проведенню робiт з активних впливiв. До статистичного аналiзу залучалась інформація, отримана пiд час проведення цих робiт (1985–1988 рр.) та за останнi 10 рокiв спостережень (1990–1999). У роботi використано данi  натурних експериментiв з активних впливiв з метою збiльшення опадiв у холодний перiод року. Також використано інфор-мацію про динаміку стихійних метеорологічних явищ протягом 1983–1999 рр. та розвиток деяких небезпечних екзогенних процесiв на дослiджуванiй територiї за 1983–2002 рр. Основними пiдходами  у  роботi  є iнформацiйний, системно-структурний загально-науковий, якi визначили риси аналiзу отриманого матерiалу та спектр методiв дослiдження. Провiдну роль надано методам мате-матично-статистичного опрацювання гідрометеорологічної інформації, карто-графуванню просторово-часового розподiлу окремих показникiв гiдромете-орологiчного  стану  територiї.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Результати дисертацiйного дослiдження отримано пiд час виконання тем, якi виконувались на замовлення Кримського облводоканалу “Вiдпрацювання схем засiву хмар з метою збiльшення опадiв у Гiрському  Криму для поповнення водних ресурсiв Загорського, Щасливинського та Iзобiльненського водосховищ” (1985–1986 рр.), № держреєстрації 01870001929; “Розробити та впровадити нові методи штучного збільшення опадів із хмар різних форм на Україні і оцінити їх ефективність. Розробити нові методи штучного збільшення опадів із хмар різних форм на Україні”. Підрозділ – “Розробити методику впливу на хмари з метою штучного збiльшення опадiв в Гiрському Криму” (III.19.3.3. етап 06, НТП 0.74.09, завдання 04.02.Н4.А плану НДР УкрНДГМI (1987–1988 рр.), № держреєстрації теми  01890044626, № держреєстстрації етапу 01860030594. Крім того, частина матеріалів роботи є розробкою автора у межах теми “Дос-лiдження закономiрностей динамiки, мiкрофiзики та механiзмiв утворення хмар i опадiв над Україною при їх природному розвитку та при активних впливах на них кристалiзуючими та iншими реагентами” – замовлення НАН України (1995–2000 рр.), № держреєстрації 0196U021957. Дослiдження особливостей гідротермічного стану території, гідрологічного режиму, сучасної динаміки екзогенних процесів виконано автором самостiйно поза робочою тематикою.
Наукова новизна отриманих результатiв дослiджень: 
• отримано статистичну оцінку числа днів із різною кількістью опадів та поля опадів у західній частині Криму, складено карти їх прострово-часового роз-поділу по території, виявлено неоднорідність у простровому розподілі мінливості їх статистичних показників під впливом орографії протягом досліджуваних міс-яців, визначено емпіричну залежність у зміні полів опадів  з висотою місцевості Вперше установлено тенденцію до зменшення кількості опадів у зимові місяці в районі Головного пасма та збільшення їх кількості на приморських  станціях в окремі місяці перехідних сезонів року. Показано вплив орографічних умов на розподіл поля кількості значних опадів та отримано його статистичну ха-рактеристику. На основі кореляційного та регресійного аналізів отримано плю-віометричні градієнти для місячної, декадної кількості опадів та добового максимуму. Вперше отримано та статистично оцінено добовий хід випадання опадів у західній частині Криму. Установлено детальну характеристику три-валості опадів та визначено їх добову тривалість за їх окремими видами, пока-зано їх розподіл по ландшафтних зонах, розраховано інтенсивність випадання окремих видів опадів для місяців холодного пеіоду року;
• виявлено особливості просторового розподілу основних показників тем-пературного режиму підстильнолї поверхні досліджуваного регону, установлено дати промерзання та відтанення грунту по різних ландшафтних зонах, показано особливості їх мінливості в залежності від характеру території; отримано нові дані про умови зволоження грунту у холодний період року. Розширено та конкретизовано інформацію про особливості формування та стану снігового покриву, проведена статистична оцінка його показників; встановлені емпіричні залежнолсті між показниками снігового покриву та висотою місцевості;
• розраховано та статистично оцінено основні гідрологічні  характе-ристики водності річок, показано їх просторово-часовий розподіл по території, особливості їх мінливості протягом місяців холодного періоду року;
• визначено сучасну динаміку прояву основних екзогенних процесів у регіоні;
• отримано уточнені дані про просторово-часовий розподіл поля хмар нижнього та середнього ярусів. Вперше отримано статистичну характеристику висоти нижньої межі хмар нижнього ярусу у дні з опадами для західного Криму, показано особливості її мінливості в залежності від різних фізико-географічних умов. Вперше оцінено придатність хмарних систем нижнього ярусу у холодний період року в Криму для засіву кристалізуючими реагентами. Оцінено можливість збільшення опадів у досліджуваному регіоні, складено відповідні карти та запропоновано сценарії можливого збільшення опадів в районі робіт.
Практичне значення отриманих результатiв. Матерiали дослiджень увiйшли до звiтів з науково-дослiдних тем –“Вiдпрацювання схем засiву хмар з метою збiльшення опадiв у  Гiрському  Криму  для поповнення водних ресурсiв Загорського, Щасливинського та Iзобiльненського водосховищ” (1985–1986 рр.), роздiл 3, “Розробити методику впливу на хмари з метою збiльшення опадiв у Гiрському Криму” (1987–1988 рр.) III.19. 3.3, етап 06, НТП 0.74.09, завдання 04.02.Н.4А, роздiл 3. Безпосередня реалiзацiя отриманих результатiв можлива у процесi проведення дослiдних та пошукових робiт у сферi пла-нування роботи господарського комплексу регiону та для обгрунтування необ-хiдностi подальшого планування та реалiзацiї проектiв з активного впливу з метою збiльшення опадiв у регiонi.
Особистий внесок здобувача. Для вирiшення завдань дисертацiйного дослiдження здобувачем самостiйно:
• отримано статистичну оцінку поля опадів та числа днів з ними у місяці холодного періоду року в Криму, виявлено  неоднорідність мінливості їх стати-стичних характеристик, наведено карти їх просторово-часового розподілу по території, встановлено вплив орографічних умов та емпіричну залежність  від висоти місцевості; отримано статистичну оцінку числа днів із сильними опа-дами та показано особливості їх розподілу по окремих місяцях досліджуваного сезону;  встановлено тенденцію до зменшення кількості опадів у зимові місяці в районі Головного пасма, та деяке  їх збільшення в окремі місяці перехідних сезонів; 
• встановлено особливості температурного режиму підстильної поверхні західної частини Кримських гір, показано стан мінливості температури грунту у різних ландшафтних зонах, отримано нові дані про стан зволоження гутну у досліджуваному регіоні протягом холодного періоду року. Конкретизовано інформацію про стан снігового покриву  в регіоні, отримано статистичну оцінку його показників та установлено емпіричні закономірності в залежності від орографії;
• досліджено особливості формування стоку річок регіону в холодний період року, розраховано і статистично оцінено основні гідрологічні показники стану водності річок, показано їх просторово-часовий розподіл по території;
• визначено сучасну динаміку прояву ряду екзогенних процесів у регіоні, показано їх динаміку;
• отримано уточнені дані про просторово-часовий розподіл поля хмар нижнього та середнього ярусів у холодний перод року в регіоні. Вперше узагальнено матеріали емпіричних спостережень за висотою нижньої межі хмар нижнього ярусу, з’ясовно особливості її прострорового розподілу по різних ландшафтних зонах, отримано її статистичну оцінку. Визначено придатність хмар нижнього ярусу до засіву кристалізуючими реагентами та оцінено можливостi проведення робiт з активного впливу на хмари з метою збiльшення опадiв у Кримських горах; запропоновано варiанти сценарiю динамiки розвитку окремих процесiв у геокомплексах пiд впливом робiт зі збiльшення опадiв.
Апробацiя роботи. Результати дослiдження доповiдалися на Конференцiї  молодих учених i спецiалiстiв УкрНДГМI у 1986–1987 рр., заключних сесiях Ученої ради УкрНДГМI у 1986–2000 рр., Всесоюзнiй конференцiї з активного впливу у 1987 р. (м. Київ), Всесоюзнiй конференцiї з активного впливу у м.Нальчику у 1991 р., Міжвідомчому науково-методичному семінарі “Моніто-ринг стану садових насаджень в Україні” 3–5 березня 1998 р (м.Київ), науковій конференцiї “Ландшафт як iнтегруюча концепцiя ХХI сторiччя” (м.Київ, 1999 р.), II Міжнародній науково-практичній конференції “Георафічна освіта і наука в Україні” 27–28 березня 2003 р.(м. Київ).
Публiкацiї. Основнi положення та результати дисертацiйного дослiдження опублiковано у 9 наукових статтях, з них 7 у виданнях рекомендованих ВАК, загальним обсягом 3,7 друкованого аркуша.
Структура i об’єм дисертацiї. Дисертацiя викладена на 127 стор. машинописного тексту (загальний обсяг роботи  складає 261 стор.), мiстить 47  рисунків i 30 таблиць, складається iз вступу, п’яти роздiлiв, висновку та списку використаних джерел (249 найменувань, з яких 24 iноземнi), 4 додаткiв.

 

ВИСНОВКИ
1. На основі детальних досліджень динаміки випадання опадів протягом холодного періоду 1966–1999 рр. у гірській частині Криму вперше встановлено факт зменшення  кількості їх у зимовий сезон – основний період їх випадання порівняно із багаторічним періодом спостережень. Особливо ця тенденція помітна на станціях, розташованих у районі Головного пасма Кримських гір. Для місяців перехідних сезонів року навпаки спостерігається тенденція до незначного збільшення кількості опадів, що найбільш помітно на приморських станціях.  Доведена чітка локалізація поля опадів по ландшафтних зонах, при якій найбільша кількість опадів спостерігається у районі Головного пасма та південного макросхилу. Доведена тенденція до збільшення кількості  опадів у напрямку від Передгірної області до області Головного пасма та зменшення у напрямку із заходу на схід. Показано особливості стану мінливості кількості опадів та днів із ними по досліджуваній території. Вперше встановлено та статистично оцінено емпіричну залежність між фактором рельєфу та розподілом кількості опадів з висотою місцевості; визначено добовий хід випадання опадів у західній частині Криму та показано особливості найбільшої повторюваності опадів різного виду по ландшафтних зонах регіону. Доведено, що найбільш часто усі види опадів починаються у нічні години, а закінчуються у денні. Плювіометричний градієнт становить для зимових місяців 7,0–9,0 мм/100 м, а для місяців перехідних сезонів 3,0–4,0 мм/100 м. Для добового максимуму опадів плювіометрчний градієнт ста-новить для грудня та січня 2,0 мм/100 м, а для усіх інших місяців  він дорівнює 1,0 мм/100 м. Вивлено вплив рельєфу на просторовий розподіл числа днів із значними та небезпечними кількостями опадів в умовах західної частини Криму у період їх найбільшої повторюваності. Дослідження розподілу  числа днів із значними та небезпеч-ними опадами підтвердили чітку локалізацію їх розподілу по ландшафтних зонах території при якій переважна кількість випадків з ними зосереджується у районі Головного пасма та бровки південного макросхилу. Число днів із значними та небезпечними кількостями опадів залежно від їх градацій коливається від 1 до 5 днів (з максимумом 2–11 днів). Доведено значну мінливість їх кількості по території та найбільшу повторюваність  їх випадання у нічні години.
2. Доведено, що термічний режим підстильної поверхні Кримських гір виз-начається у холодний період року переважно додатніми температурами поверхні грунту, за виключеням найбільш високо розташованих ділянок гір та північного макросхилу. Сезонне промерзання грунту не глибоке (до 40 см) і носить нестійкий характер. Найбільш раннє промерзання грунту спос-терігається наприкінці листопада в улоговинних місцевостях Головного пасма. Сніговий покрив найбiльш рано з’являється у середині листопада, на території Головного пасма. До середини грудня він з’являється у Передгірній області, а на початку сiчня на південному макросхилі. Протягом лютого відбувається схід снiгового покриву  на Пiвденному березi, до середини березня снiг сходить на обох макросхилах, і тільки у квітні на  Головному пасмі. За числом днiв iз снiговим покривом за сезон особливо видiляються гiрськi масиви (38–101 день). Для передгірної області число днів із ним становить 9–20 днів, а на південному макросхилі 4–8 днів. Існує чітко виражена диференціація у розподілі показникiв стану снiгового покриву за сезон по ландшафтах досліджуваної території. Так, найбільші з них чітко локалізовані в районі Головного пасма. Показники стану снігового покриву найістотніше зменшуються на південному макросхилі. Виявлена  залежнiсть мiж величиною показникiв  стану снiгового покриву та висотою мiсцевостi має функцiональний характер (Rxy = 0,92–0,94). 
3. Просторовий розподіл показників стоку річок чітко диференційований як за місяцями, так і за висотними поясами. Найбільші  з них спостерiгаються на рiчках у зимовi мiсяці та особливо на початку весняного снiготаненя. Найбiльш чiтко цей процес прослiдковується на  рiчках пiвнiчного макросхилу в районах водозборiв з висотами 400–600 м. Подiбний характер просторово-часового розподiлу  має i шар стоку.  Найбiльшi коефiцiєнти стоку  також вiдносяться до зимових мiсяцiв та початку весни, а найменшi спостерiгаються здебiльшого у жовтнi – листопадi. Показано збільшення стану мінливості показників водності річок наприкінці зими та початку весни. 
4. Проведені дослідження обливостей клiматичних умов та розповсюдження негативних екзогенних явищ дозволили видiлити зону їхнього тiсного поєд-нання, яка охоплює центральну та пiвденно-схiдну частини гірського масиву. Особливо видiляються у цій зонi два осередки – район Ай-Петрiнської яйли та Ангарського перевалу. На поточний період встановлено стабілізацію у прояві сельової активності у холодний період року в західній частині Криму.
 5. Орографiчнi особливостi регiону дослiджень та наявнiсть великої водної поверхнi (Чорного моря) суттєво вiдбиваються на динамiцi та просторовому розподiлi хмар нижнього ярусу. Доведено, що найбiльша повторюванiсть хмар конвективного розвитку спостерiгається у гiрських мiсцевостях, а хмари шарувато-подiбних типiв найбiльш характернi для пiвнiчного макросхилу та крайнього пiвденного заходу. Встановлено, що у дні з опадами в Криму най-нижче знаходяться шаруваті та шаруватоподібні хмари. Виявлено тенденцію до зростання висоти нижньої межі ресурсних хмар навесні, особливо у квітні. Вперше показано просторово-часовий розподіл найбільшої повторюваності градацій висоти нижньої межі хмар нижнього ярусу у регіоні через кожні 100 м. Доведено особливості мінливісті висоти нижньої межі ресурсних хмар по різних ладшафтних зонах.
6. Зважаючи на поточний перебіг екзогенних процесів та динаміку розвитку геокомплексів регіону,  можна сказати, що роботи з активного впливу суттєвим чином не вплинуть на перебiг негативних природних процесiв, а лише дадуть змогу певним чином поповнити запаси водосховищ та уникнути збільшення посушливості вододільних просторів.При цьому деструктивного розвитку ландшафту не відбудеться. Проте за наявностi низки несприятливих природних ситуацiй, що стосуються стану природних комплексiв та динаміки метеовеличин,  ймовiрне прискорення руслових процесiв, яке можливе у вер-хiв’ях рiчок Качi, Альми, Бельбеку, Чорної. При проведенні робіт з активних впливів коли в районі  Ай-Петрi та Ангарського перевалу очікується випадання значних природних опадів (≥30 мм/добу), може виникнути небезпечна ситуація з порушенням рівноваги схилів і деструктивним перетвореннм ландшафту – виникнення зсувів, а в окремих випадках інтенсифікація осередків селей. Такий перебіг цих подiй можна вважати малоймовiрним з тієї причини, що роботи зі збiльшення опадiв проводяться з урахуванням поточної динамiки геокомплексiв в районi їхнього проведення. Прискорення природного розчинення карбонат-них порiд пiд впливом робіт зі збільшення опадів також мало ймовірне. Деякiй його iнтенсифiкацiї можуть сприяти лише тривалі опади кiлькiстю ≥30,0 мм/добу. Роботи з активного впливу спроможнi суттєво збiльшити кiлькiсть тiльки малих та середнiх опадiв. Крiм того, їх звичайно проводять в перiод недостатнього зволоження територiї. 
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