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 ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 
АПК – агропромисловий комплекс
АПО – агропромислове об’єднання
АПрВ – агропродовольчий вузол
АПрЗ – агро продовольча зона
[bookmark: _Toc226450036][bookmark: _Toc226451569]АПрК – агропродовольчий комплекс
АПрКущ – агропродовольчий кущ
АПрКл – агро продовольчий кластер
АПрмкР – агропродовольчий мікрорайон
АПрП – агропродовольчий пункт
АПрПд – агропродовольче підприємство
АПрпР – агропродовольчий підрайон
[bookmark: _Toc226450037][bookmark: _Toc226451570]АПрР – агропродовольчий район
АПрЦ – агропродовольчий центр
Бі – біядерний
ВАТ – відкрите акціонерне товариство
ВКП – виробничо-комерційне підприємство
ВТТ – виробничо-територіальний тип
ГАТТ – Генеральна угода з тарифів і торгівлі 
ДП – дочірнє підприємство
ЗАТ – закрите акціонерне товариство
ІАРТ – інтегральний аграрний рейтинг території
КТ – командитне товариство
Кю/км2 – Кюрі на кілометр квадратний
М – малий
Мо – моноядерний
Н – найбільший
Нв – новий
Но – новітній
ОПГН – особисті підсобні господарства населення
ПАПГ – приватні аграрні підсобні господарства
ПАСГ – приватні аграрні селянські господарства
По – поліядерний
ПП – приватне підприємство
СК – сільськогосподарський кооператив
СОТ – світова організація торгівлі
СП – спільне підприємство
СФГ – селянське фермерське господарство
ТМ – торгівельна марка
ТОВ – товариство з обмеженою відповідальністю
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Актуальність теми. У стратегії соціально-економічного розвитку України важливу роль відіграє агропродовольчий комплекс, який складається з системи виробництв у сільському господарстві та харчовій промисловості, які доповнюються сегментом із випуску засобів виробництва і розгалуженою інфраструктурою і забезпечує безпосереднє продукування продуктів аграрної продукції як продовольства та їхньої переробки й реалізації з метою харчового споживання.
Агропродовольчий комплекс України посідає чільне місце у світовому аграрному виробництві. На нашу державу припадає 2,3% площ орних земель світу, 1,6% виробництва зернових і зернобобових культур, 6,5% цукрових буряків, 6% картоплі, близько 1% овоче-баштанних культур, 0,6% виробництва м’яса усіх видів, 2,2% молока та 1,2% курячих яєць.
Харчова промисловість та перероблення сільськогосподарських продуктів посідають друге місце у загальному обсязі реалізованої продукції промисловості в Україні, поступаючись лише підприємствам металургійного комплексу. У 2007 році ними було реалізовано продукції на суму майже 80,0 млрд. грн. При цьому загальна кількість підприємств у галузі нараховує понад 8,6 тис. одиниць.
Регіоном, де розвинуті практично майже всі виробництва сільського господарства та харчової промисловості України – є Західноукраїнський регіон у якому яскраво проявляються особливості становлення різноукладності, зокрема приватних селянських господарств, приватно-фермерського, колективного та державного укладів.
Територіально у складі Західноукраїнського регіону об’єднуються 7 областей: Волинська, Закарпатська, Івано-Франківська, Львівська, Рівненська, Тернопільська та Чернівецька. Займаючи 11,4% території держави, район виступає одним із провідних виробників продукції сільського господарства. На його теренах усіма категоріями господарств виробляється понад 19% валової продукції галузі (у тому числі продукції рослинництва – 16,7% та 23,2% продукції тваринництва).
Процеси перебудови агропродовольчого комплексу регіону, його географії в умовах ринкової економіки проявляються в спеціалізації окремих частин території, напрямах і проблемах їхнього дальшого розвитку.  Аналіз проблем функціонування комплексу дає можливість визначити просторово-часові відміни формування балансів і ринку продовольства в умовах трансформації аграрної економіки. Рейтинг територіальних одиниць дозволив виявити перспективи та основні напрями удосконалення функціонально-територіальної структури агропродовольчого комплексу Західноукраїнського регіону.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Робота прямо пов’язана з виконанням загальнодержавних програм розвитку агровиробництва в Україні: «Національної програми розвитку агропромислового виробництва і соціального відродження села на 1996-2005 рр.», «Концепцією аграрної політики в Україні» (1995р.), «Державною цільовою програмою розвитку українського села на період до 2015 року» (Постанова Кабміну України №1158 від 19.09.2007р.) та розробленими на їх основі регіональними програмами та проектами розвитку аграрного виробництва в регіоні.
Дисертаційна робота виконана у відповідності до напрямів наукової роботи географічного факультету Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича зокрема по держбюджетних темах: "Економіко-географічний аналіз просторово-часових закономірностей розвитку природно-ресурсного потенціалу України з метою реалізації природокористування" № державної реєстрації 0100U0085498 (2000-2002 рр.); "Конструктивно-географічний аналіз природно-ресурсного комплексу України в умовах стабілізації соціально-економічного розвитку" № державної реєстрації 1003U001107 (2003-2005 рр.); "Оцінка географічної різноманітності та типологія природно-ресурсного потенціалу природних регіонів України" № державної реєстрації 0106U0081457 (2006-2008 рр.). Висновки та основні положення роботи є складовою частиною наукових досліджень кафедри географії України, картографії та геоінформатики, зокрема кафедральних наукових тем: "Краєзнавче дослідження географії Карпато-Подільсського регіону України" № державної реєстрації 0199U001880 (1999-2001 р.р.); "Географо-краєзнавчі дослідження України" № державної реєстрації 0102U006610 (2002-2006 рр.); держбюджетної теми "Структурні зміни господарського комплексу Карпато-Подільського регіону в сучасних умовах"  № державної реєстрації 0106U003613 (2006-2010 рр.).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розробка та поглиблення теоретико-методологічних та методичних засад суспільно-географічного дослідження агропродовольчого комплексу регіону як складної системи.
Реалізація  мети зумовила постановку та вирішення наступних завдань:
- поглибити науково-методичні засади дослідження територіальної організації агропродовольчого комплексу та розкрити особливості сучасних інтеграційних процесів в межах комплексу;
- розробити низку економіко-математичних моделей прогнозування оптимальної структури в агропродовольчому комплексі;
- виявити географічні особливості розвитку різноукладності в сільській місцевості та розробити методологічні підходи до класифікації приватних аграрних селянських господарств населення України в умовах становлення ринкових відносин;
 - визначити роль традиційних і ринкових чинників у формуванні територіальної організації агропродовольчого комплексу України та Західноукраїнського регіону зокрема та його базової ланки – сільськогосподарського виробництва;
 - розкрити особливості територіальної організації харчової промисловості в сучасній моделі АПрК Західноукраїнського регіону;
 - розкрити регіональні особливості сучасної галузево-територіальної структури агровиробництва в різних організаційно-правових формах господарювання;
- проаналізувати особливості формування ринку продовольства та динаміки споживчого попиту населення в регіоні;
- визначити сучасну інтегральну спеціалізацію сільськогосподарського виробництва території та оцінити вплив ринкового середовища на географічні аспекти її формування;
- розкрити особливості формування інтегрального аграрного рейтингу адміністративних районів регіону;
- оцінити перспективи розвитку агропродовольчого комплексу регіону за умов перебування України у Світовій організації торгівлі та на шляху до Євроінтеграції.
Об’єктом дослідження є агропродовольчий комплекс Західноукраїнського регіону як складноорганізоване природно-антропогенне утворення з його складовими елементами, взаємозв’язками, явищами, процесами, що виникають в процесі взаємодії та трансформації.
Предметом дослідження виступають теоретичні, методологічні, методичні та практичні проблеми розвитку різноукладності в сільській місцевості, особливості функціонування агропродовольчого комплексу та формування ринку продовольства в Західноукраїнському регіоні.
Методологія, методи та використані матеріали. Методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення теорії географічної науки і регіональної економіки про взаємодію суспільства та природи, концептуальні підходи українських і зарубіжних учених до комплексного вивчення природо-соціо-економічних систем, географічного поділу праці, інтеграційних процесів, галузевого районування та територіально-господарського комплексоутворення.
Багатоаспектність і міждисциплінарність явищ, процесів і чинників, що аналізуються в роботі, зумовили необхідність застосування в дисертаційному дослідженні цілої низки загальних- і конкретно наукових методів і підходів, із-поміж яких використано методи: аналізу, синтезу, причинно-наслідкової залежності, типології, системного підходу. З конкретно-наукових методів – порівняльно-географічний, балансовий, статистичний, картографічний, математичного моделювання, районування, кореляційного та рейтингового аналізу які забезпечили вивчення особливостей становлення і функціонування агропродовольчого комплексу крупного регіону як у часовому, так і в просторовому вимірах.
Нормативно-правову та інформаційну базу дисертаційного дослідження склали закони та постанови прийняті Верховною радою України з проблем аграрної реформи та створення нових організаційно-правових форм господарювання в ринкових умовах, матеріали Державного комітету статистики України, головних управлінь державної статистики та земельних ресурсів у Волинській, Закарпатській, Івано-Франківській, Львівській, Рівненській, Тернопільській і Чернівецькій областях, власні матеріали соціобюджетних досліджень приватних господарств населення Західноукраїнського регіону.
При виконанні роботи були використані матеріали монографій, наукових збірників та публікацій у фахових виданнях, з яких необхідно виділити теоретико-методологічні дослідження та наукові доробки провідних економіко-географів та економістів-аграрників: Г.В. Балабанова, П.П. Борщевського, Б.М.Данилишина, С.І. Дорогунцова, М.І.Долішнього, Я.І.Жупанського, О.В.Заставецької, Ф.Д.Заставного, Р.А.Івануха, С.І.Іщука, П.К.Канінського, Т.І.Козаченко, В.Г.Крючкова, А.П.Макаренко, С.М.Малюка, Л.О.Мармуль, П.О.Масляка, Н.І.Мезенцевої, В.Я.Месель-Веселяка, Л.В.Молдован, В.П. Нагірної, Я.Б.Олійника, М.М.Паламарчука, О.М.Паламарчука, Б.Й. Пасхавера, М.Д.Пістуна, І.М.Пушкара, О.М.Ракітнікова, В.П.Руденка, П.Т.Саблука, Д.М.Стеченка, О.Г. Топчієва, А.Т.Хрущева, О.І.Шаблія, Р.А.Язиніної та інших про закономірності розвитку і територіальну організацію галузей агропродовольчого комплексу та становлення різноукладності в сільській місцевості, тощо.

При створенні картосхем були використані багатофункціональні геоінформаційні системи Arc View GIS 3.2 a, та MapInfo Professional 8.0.
Наукова новизна дослідження. В дисертаційній роботі поглиблено теоретико-методологічні основи дослідження агропродовольчого комплексу в умовах становлення ринкових відносин. Проаналізовано особливості функціонування агропродовольчого комплексу на різних ієрархічних рівнях в умовах реструктуризації господарського комплексу країни, розкрито його галузево-компонентну та територіальну структури, особливості розвитку інтеграційних процесів у зв’язку з приєднанням України до Світової організації торгівлі. Запропоновано методичні підходи до класифікації різноукладних типів господарств, залежно від їх участі в агробізнесовій діяльності. Розкрито сучасну територіальну організацію і структуру суб’єктів агропродовольчого комплексу та здійснено їх класифікацію за низкою ознак. Удосконалено методику проведення соціобюджетних досліджень приватних аграрних селянських господарств. Запропоновано методичні підходи до визначення інтегрального аграрного рейтингу території. Поглиблено методику визначення сільськогосподарської спеціалізації території. Визначено місткість ринку продовольства та тісноту кореляційних зв’язків  між окремими складовими агропотенціалу адміністративних районів Західної України. 
Практичне значення отриманих результатів. Теоретичне значення. 
Теоретична цінність отриманих результатів полягає у розробці та поглибленні теоретико-методологічних засад суспільно-географічного дослідження агропродовольчого комплексу регіону як складної системи.
Сформовані в дисертаційній роботі теоретико-методологічні та практичні підходи до вивчення питань комплексного економічного і соціального розвитку агропродовольчого комплексу крупного регіону в умовах формування ринкових відносин можуть бути використані для удосконалення наукових основ територіального планування, перспективних напрямів розвитку багатогалузевих комплексів та при розробленні перспективних планів щодо вдосконалення територіальної організації та розробки перспективної Схеми розвитку продуктивних сил України.
Методологічно-методичне значення полягає в обґрунтуванні та апробації методики соціобюджетних досліджень приватних арарних селянських господарств і здійсненні їх класифікації за системою ознак та апробації комплексного науково-пізнавального економіко-географічного підходу до вивчення складноструктуризованих комплексів.
Окремі наукові результати використані при виконанні науково-дослідних робіт, що приводились і проводяться на кафедрі географії України, картографії та геоінформатики протягом останніх років. Зокрема: “Краєзнавче дослідження географії Карпато-Подільського регіону України” № державної реєстрації 0199U001880 (1999-2001 рр.); “Географо-краєзнавчі дослідження України” № державної реєстрації 0102U006610 (2002-2006рр.); держбюджетної теми “Структурні зміни господарського комплексу Карпато-Подільського регіону в сучасних умовах” № державної реєстрації 0106U003613 (2006-2010 рр.).
Теоретичні та методологічні положення, розроблені у дисертації, використовуються в навчальному процесі Чернівецького, Тернопільського, Волинського національних університетів, Буковинської державної фінансової академії при викладання дисциплін “Економічна і соціальна географія України”, “Розміщення продуктивних сил та регіональна економіка”, “Міжнародні аграрні відносини”, “Тематична картографія”, “Географія АПК України”, «Ресурси АПК», «Аграрний менеджмент» (довідка №11-14/941 від 14. 04. 2009 року), «Техніко-економічні основи виробництва», «Географія Подільсько-Карпатського регіону», «Географічні засади регіональної економічної політики» (довідка №449-33/03 від 16.04.2009), «географія АПК», «Суспільно-географічний комплекс Волинської області», «Суспільно-географічне районування» (довідка №3/1653 від 18.05.2009), при підготовці студентами курсових, дипломних та магістерських робіт. Матеріали дисертаційного дослідження використовуються Головними управліннями статистики у Тернопільській та Чернівецькій областях при підготовці відповідних статистичних матеріалів і передпланових розрахунках розвитку агропродовольчого комплексу (довідка №141/ІІ від 16.04.2009 року).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібною науковою працею, в якій реалізовано ідеї автора щодо теорії і практики системи географічних досліджень агропродовольчого комплексу крупного регіону держави в умовах формування ринкового середовища.
Запропоновано методичні підходи до класифікації приватних аграрних селянських господарств і здійснено їхнє групування  за низкою ознак; удосконалено методику соціобюджетних досліджень; розроблено та обґрунтовано схеми сучасної галузево-компонентної та територіальної структури агропродовольчого комплексу; визначено та класифіковано основні відмінності між організаційно-правовими формами сільськогосподарських підприємств; розкрито сучасну територіальну організацію та структуру окремих складових агропродовольчого комплексу.
Удосконалена та апробована автором методика визначення спеціалізації сільського господарства та інтегрального аграрного рейтингу території дає змогу розкрити просторові відміни, що характеризують кількісні та якісні характеристики агроресурсного потенціалу території. 
Апробація результатів дисертації.   Основні положення дисертації та матеріали досліджень, пов’язані з її виконанням, доповідались на 15 наукових семінарах, конференціях, з’їздах та конгресах національного і міжнародного рівня, у т.ч.: "Проблеми раціонального використання, охорони і відтворення природно-ресурсного потенціалу України" (Чернівці,2000); "Україна та глобальні процеси: географічний вимір" (Луцьк,2000); "Історія української географії та картографії" (Тернопіль,2000,2007); "Регіональні проблеми розвитку агропродовольчого комплексу України: сучасний стан та перспективи вирішення" (Київ,2000); "V конгрес Міжнародної асоціації  україністів" (Чернівці,2002); "Проблеми безперервної географічної освіти і картографії" (Харків,2000); "Україна: географічні проблеми сталого розвитку" (Чернівці,2004); "Ландшафти та екологічні проблеми Дністерсько-Прутського регіону” (Чернівці,2005); "Фінансовий потенціал регіонів України в умовах ринкової економіки" (Чернівці,2006); "Актуальні проблеми та напрями розвитку туристичної сфери в Україні та світі" (Тернопіль,2006); "Історична географія: початок ХХІ сторіччя" (Вінниця,2007); "Географические особенности развития староосвоенных регионов" (Брянск,2007); "Географія в інформаційному суспільстві" (Київ,2008).
Публікації. За темою дисертаційної роботи автором опубліковано 44 наукових праць (34 з яких написано одноосібно і 10 – у співавторстві), у тому числі 1 монографію без співавторів (21,9 др. арк.), 1 підручник, у співавторстві, автору належить 2,1 др. арк. та 3 навчальних посібники (15,7 др. арк., 3 у співавторстві, автору належить 10,0 др.арк. ), 22 статті (12,5 др.арк.) у наукових фахових виданнях включених до переліку видань зі спеціальності “Географічні науки”.
Структура та обсяг дисертації: Дисертація складається із вступу, семи розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Вона викладена на  402 сторінках тексту (основна частина на 333 сторінках); включає 68 таблиць,  27 рисунків (з них 14 карт). Список літературних джерел містить 429 найменувань.

Висновки
У результаті системного дослідження теоретико-методологічних і практичних аспектів формування та функціонування агропродовольчого комплексу  в роботі розкрито та обґрунтовано динаміку і просторові закономірності комплексоутворення в умовах формування ринкових відносин. Доповнено методологічні засади та методичні підходи дослідження основних складових агропродовольчого комплексу, що дозволило отримати низку науково-практичних результатів.
    У дисертації запропоновано власний підхід до виокремлення елементів територіальної структури АПрК, класифікації приватних аграрних селянських господарств, методики визначення інтегрального аграрного рейтингу території та інтегральної сільськогосподарської спеціалізації.
   Специфіка соціальних, економічних і організаційно-технологічних зв’язків у продовольчому комплексі, а також значне коло чинників та умов, що впливають на його формування і функціонування передбачають виділення АПрК у самостійну ланку економіко-математичного дослідження. Побудована система з 10 моделей прогнозування оптимального розвитку комплексу, може бути впроваджена в процеси прийняття прогнозних і управлінських рішень у розвитку агропродовольчого комплексу як на локальному так і регіональному рівні. 
Перехід від командно-адміністративної до ринкової моделі функціонування агропродовольчого комплексу, насамперед, передбачає урізноманітнення форм власності у підприємстві та зародження багатоукладності на селі. Це у свою чергу передбачає, що подальша політика ринково-аграрних перетворень повинна здійснюватись на двовекторній основі: з одного боку  держава повинна активно сприяти розвою належних правових та економічних умов для розвитку одноосібних приватних господарств, з іншого – створювати сприятливі організаційно-економічний мікроклімат для підвищення ефективності функціонування новоутворених сільськогосподарських підприємств. Саме тому метою перебудови в основній ланці агропродовольчого комплексу має бути утворення сегменту незалежних господарств приватного володіння й управління, які можуть міняти не лише методи господарювання та  асортимент кінцевої продукції, але й виробляти ефективні вимоги до конкурентних джерел постачання сільськогосподарського виробництва та каналів збуту продукції.
Особливе місце в укладній структурі сільської місцевості посідає  селянський уклад, що нині зумовлено значною кількістю зайнятих в аграрному секторі, концентрацією основних масивів земельних ресурсів та домінуванням у виробництві валової продукції сільського господарства.
Основу укладу складають приватні аграрні селянські господарства як соціальні утворення які базуються на сукупності осіб (одній особі), що володіють земельною ділянкою наданою їм у власність (постійне чи тимчасове користування), проживають і здійснюють сільськогосподарську діяльність разом чи окремо з метою самозабезпечення основними продуктами харчування та насичення аграрного ринку продовольством і є важливим джерелом додаткових (чи основних) доходів населення та сферою його зайнятості.
Обґрунтовано, що у результаті аграрної реформи в Україні фактично склалася полімодельна структура організації основної ланки функціонування агропродовольчого комплексу – сільського господарства. Паралельно розвиваються крупнотоварні (підприємницькі) та дрібнотоварні фермерські господарства, напівтоварні приватні аграрні селянські та підсобні господарства населення споживчого типу, які перетворилися в монополістів із виробництва більшості видів сільськогосподарської продукції.
Виконані комплексні дослідження приватних аграрних селянських господарств, як основної ланки сучасного агробізнесу в Україні дають підстави класифікувати їх за такими ознаками як: характер організації, розміри земельних наділів, географічне положення, виробничим напрямом, рівнем спеціалізації, характером виробництва, рівнем товарності та часом виникнення.
У складі селянського укладу сучасної моделі аграрної економіки поряд із колективними й антрепренерськими підприємствами, одноосібними господарствами населення функціонує сектор сімейних фермерських господарств. Порівняно низька продуктивність фермерських господарств в державі зумовлена на нашу думку такими причинами як: відсутність належного дотаціювання; незадовільний рівень техніко-сервісного обслуговування; нераціональна структура землекористування та  протиріччя між соціально-економічними укладами на селі.
Окремо у структурі укладів варто виділити крупнотоварні форми з-поміж яких агрокомерційні фірми, корпорації несімейного типу, агрохолдинги, які у майбутньому повинні стати основними виробниками аграрної продукції.
Розвиток і територіальна організація галузей агропродовольчого комплексу залежать від впливу на них комплексу чинників які умовно можна поділити на три групи: природно-географічні, соціально-економічні та екологічні.
Перша група чинників має вплив на розвиток первинної ланки комплексу – сільського господарства й зокрема вирішальний на розміщення та функціонування галузей рослинництва. З-поміж основних, які впливають на розвиток агрокомплексоутворення і формування виробничо-територіальних типів у сільському господарстві, перш за все зазначемо агрокліматичні умови, особливості орографії та ґрунтового покриву, забезпеченість території водними ресурсами.
Розвиток і розміщення переважної кількості галузей комплексу формується під впливом соціально-економічних чинників конкретної території. Група соціально-економічних чинників із-поміж решти є найчисельнішою, але весь їх спектр можна умовно розділити на два основні сегменти – традиційні, які впливають на розвиток агропродовольчого комплексу залежно від етапу розвитку суспільно-економічної формації, та ринково зорієнтовані чинники. До групи традиційних соціально-економічних чинників належать: економіко-географічне положення, чисельність , структура та національний склад населення, історико-географічні особливості розвитку території та рівень її господарського освоєння, потреби населення у продуктах харчування, тощо. За умов переходу до ринкової економіки поряд із чинниками першого сегменту важливе значення надається чинникам другого сегмента. Основу його  формування складають: розмір ринку товарів, конкурентоспроможність продукції, рівень доходів населення, психологія придбання товарів, а також такі чинники, як цінова нееластичність сільськогосподарської продукції, економічна конкуренція між різними формами власності, ринкова кон’юнктура.
Екологічні чинники впливу на складові агропродовольчого комплексу є похідними від первинної господарської діяльності. Внаслідок нераціонального природокористування виникають водна та вітрова ерозія ґрунтів, не продуманий комплекс меліоративних заходів спричиняє зниження родючості ґрунтів та їх забрудненню хімічними сполуками – як наслідок до погіршення якості продукції рослинництва та  тваринництва.
Проведені дослідження сучасної територіальної структури харчової промисловості дозволили виділити прості та складні елементи комплексоутворення: агропромислові пункти, центри, кущі, вузли, підрайони та райони. 
Найвищу сходинку в територіальній ієрархії розвитку харчової промисловості Західноукраїнського регіону посідають райони: Закарпатський, Прикарпатський, Подільський та Поліський. Кожен із районів вирізняється, із-поміж інших, не лише своєрідною спеціалізацією, але й розмірами території, масштабами промислового виробництва, кількістю вузлів і центрів, які формують його територіально. 
Із-поміж вузлів харчової промисловості виділяється група моноядерних вузлових територіальних утворень серед яких: Львівський, Ужгородський, Луцький, Рівненський та Дубненський вузли. Їх територіальна організація формується із промислових центрів і кущів, у яких зосереджені найтиповіші для даної території підприємства харчової промисловості. З другого боку, через близькість розташування різногалузевих центрів харчової промисловості, що пов’язані між собою системою виробничо-технологічних та інфраструктурних зв’язків, виділяються біядерні територіальні утворення, до яких належать: Івано-Франківсько-Калуський, Тернопільсько-Збразький, Чернівецько-Новоселицький, Берегово-Виноградівський та Мукачево-Свалявський вузли. Окрім того, на території Лівобережного Придністер’я Львівської області сформувався поліядерний Дрогобицько-Самбірсько-Стрийський вузол переробної промисловості АПрК.
У найближчому майбутньому вірогідно не варто очікувати серйозних зрушень у територіальній організації харчової промисловості Західноукраїнського регіону. Прогнозованою є лише зміна профілюючих галузей у зв’язку з розвитком крупнотоварного агровиробництва та можливими наслідками вступу України до СОТ.
Складовою функціонування агропродовольчого комплексу виступає ринок продуктів харчування – як складна система товарного обігу, що формується під впливом попиту і пропозиції. 
Він охоплює всі галузі, які забезпечують рух сільськогосподарської продукції від виробника до споживача. Особливості продовольчого ринку залежать, насамперед від стану аграрного виробництва в якому коливання валових зборів призводить до зміни пропозиції, попиту та прибутку як виробників так і реалізаторів. Саме тому ринкові механізми повинні виробляти «імунітет» до таких коливань через систему державної підтримки, укладання договорів концентрації та ф'юрчерсних угод через які сучасний ринок продовольчих товарів перетворюється на ринок монополістичної конкуренції.
Безпосередньо на формування попиту з-поміж усього комплексу чинників найсуттєвіше впливають чисельність споживачів (населення), його статево-вікова структура та національний склад, рівень доходів і купівельна спроможність, суб’єктивні смаки покупців. Причому останні будуть впливати і на якість (калорійність) споживчої продовольчої корзини.
Конкретні розрахунки потенціалу споживчого попиту показують істотні відмінності як у пересічних цінах на основні продукти харчування, так і рівні їх споживанні. Загальний споживчий попит населення Західної України склав у 2005р. – 2,14 млрд. грн.
Дослідження динаміки потенціалу споживчого попиту свідчить, що в усіх областях Західного регіону України, без винятку, спостерігається дисбаланс між рекомендованою (раціональною) нормою споживання та фактичним споживанням продуктів харчування рослинного та тваринного походження. Через високі ціни на м’ясопродукти, молоко, яйця та рибу їх фактичне споживання майже вдвічі нижче за оптимальні норми. 
Дослідження балансу між раціональною нормою та фактичним споживанням окремих продуктів харчування в областях Західного регіону України свідчить що населення регіону фактично споживає лише 43,5% м'яса, 71% молока, майже 67% курячих яєць, 136% картоплі, 67% овочів і баштанних культур, приблизно 36% плодів та ягід
Серед головних причин різкого погіршення стану харчування та дисбалансу споживчого попиту населення виокремлюється не лише зменшення виробництва продукції сільського господарства та харчової промисловості на тлі зниження реальних доходів населення, але й ріст роздрібних та оптових цін часто спровокований не стільки об’єктивними, як суб’єктивними чинниками.
 Важливою складовою наукового дослідження функціонування та перспектив розвитку у майбутньому окремих ланок агропродовольчого комплексує інтегральний аграрний рейтинг територій який являє собою систему абсолютних і відносних показників, що безпосередньо відображають кількісні та якісні характеристики агроресурсного потенціалу території. За відповідними ознаками їх можна сформувати в чотири блоки: загально-економічний, агродемографічний, земельно-ресурсний та блок, що характеризує фактичне товарне виробництво основних продуктів харчування та рівні забезпеченості населення ними. Загалом було виділено 38 показників, обчислено суму та пересічні бали, на основі чого і визначався інтегральний аграрний рейтинг території. 
Лідируючі місця в ІАРТ із-поміж адміністративних районів посідають ті які безпосередньо межують із обласними центрами та крупними містами, або ж є «сусідами» за географічним положенням другого порядку. Саме в них простежується чітка закономірність найбільш інтенсивного розвитку сільського господарства із чітко вираженого спеціалізацією приміського типу.
Формування інтегральної сільськогосподарської спеціалізації території – складний соціально-економічний процес, хід якого значно залежить від наявного агроресурсного потенціалу території. Найбільший за кількістю районів виробничий тип молочно-м'ясного скотарства, який домінує у 53 адміністративних районах. Другий за чисельністю виробничий напрям – молочне скотарство, яке переважає у 42 районах. У 15-ти районах переважає зернове господарство, в 7 – картоплярство, птахівництво та садівництво є типоформуючою, галуззю у 6, а овочівництво - у 4 районах.
На території регіону сформувалося чотири агровиробничі райони, Полісько-Опільський, Західно-Подільсько-Прут-Дністерський, Карпатсько-Передкарпатський та Закарпатський низовинний. Для кожного із виділених районів притаманні не лише відмінності у спеціалізації, але й різняться вони розмірами території, внутрішніми    відмінностями    та    ефективністю    виробництва    у    виробничо-територіальних типах.
Найвищою продуктивністю із-поміж ВТТ виділяється овочівничий у поєднанні з молочно-м’ясним скотарством, виноградарством, садівництвом і картоплярством з виробництвом свинини та продукції птахівництва – близько 400 тис. грн. на 100 га сільгоспугідь. Одна з найнижчих продуктивність виробництва сільськогосподарської продукції у Західноукраїнському регіоні в господарствах де переважає молочно-м’ясне скотарство (Передкарпатські і Карпатські райони) – від 153,1 до 270,8 тис. грн. на 100 га сільськогосподарських угідь.
Сьогодні стратегічного значення набуває, насамперед, удосконалення регіонального розміщення аграрного виробництва, спрямованого не на максимально можливе використання агроресурсного потенціалу відповідного регіону, а таке, що відповідає коадаптивним принципам природокористування. Саме через це, за необхідне є уточнення зон розміщення виробництва окремих видів, як сільськогосподарської продукції, так і її переробних галузей.
Переважання галузей рослинництва, зокрема зернового господарства, у виробництві валової продукції для досліджуваного регіону є не зовсім виправданим через низьку продуктивність їх виробництва, особливо в передгірних районах Івано-Франківської, Чернівецької та Львівської областей і північно-західних районах Поліської низовини.
З огляду на невідповідність у продовольчому балансі споживання населенням продуктів харчування рослинного і тваринного походження в регіоні наявні усі можливості для розвитку скотарства, як типоформуючої галузі. Спеціалізація господарств на вирощуванні худоби м'ясо-молочного напряму є виправданою, виходячи з того, що для її відгодівлі непотрібно значної кількості перероблених зерново-бобових культур.
Спостерігаючи світову тенденцію до підвищення цін на бавовну та попит на молочну продукцію в гірських районах доцільно розвивати вівчарство вовняно-молочного напряму, яке не вимагає значних капіталовкладень для відновлення основних виробничих фондів галузі і є традиційним у цій місцевості.
Саме через дефіцит у харчовому балансі населення овочів та плодово-ягідної продукції актуальним є відновлення садівництва як спеціалізованої галузі у районах Прут-Дністерського межиріччя, на сході Тернопільської, в Прикарпатських Івано-Франківської та Львівської й Передкарпатських районах Закарпатської областей. Овочівництво на перспективу повинно зайняти провідне місце у спеціалізації господарств, розташованих у Середньому Придністер’ї та на Закарпатській низовині, які за часів дореформеного періоду були значними виробниками овочевої продукції.
Інтеграція України до Світової організації торгівлі є важливою складовою для ефективного розвитку галузей агропродовольчого комплексу та використання наявного агроресурсного потенціалу території. Вигідний вступ до торгівельної організації для виробників зернових і зернобобових культур, сої, ріпаку, соняшнику та льону. Поза межами ризику значна частина підгалузей харчової промисловості: спиртово-горілчаної. кондитерської, олійно-жирової, круп’яної, харчосмакової, соляної промисловості. До переваг від членства в СОТ для сільського господарства та економіки, в цілому, можна віднести: удосконалення аграрної політики та створення ринково орієнтованих інституцій в агропродовольчому комплексі в умовах ринкової економіки; забезпечення кращих можливостей доступу України до основних світових агроринків – що, в свою чергу, сприятиме розповсюдженню режиму найбільшого сприяння у торгівлі, а в кінцевому результаті допоможе позбутися статусу «країни з неринковою економікою»; забезпечить державі доступ до процедури узгодження торгівельних суперечок, що є важливою перевагою для країн із невисокою часткою в міжнародній торгівлі агропродукцією.
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