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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность выбранной темы исследования определяется тем, что рост экономики Российской Федерации во многом зависит от активизации инвестиционной деятельности в сфере новых технологий и выработки механизма её реализации. Очередной этап развития мировой экономики обусловлен радикальными переменами, связанными с масштабным применением инноваций в области производственных технологий. Мировое развитие перешло в постиндустриальную, информационную эпоху. Движущей силой при этом является инновационный характер капитала, базирующийся на научных достижениях, быстром освоении новых технологий и эффективном менеджменте. Интеграция во внешнюю рыночную высокотехнологическую среду требует нового инновационного менеджмента, адекватного и быстро реагирующего на её непрерывные изменения. Инновации связывают различные по характеру и способам управления области хозяйственной деятельности: науку, производство, финансы.
Резкое падение курса рубля в 1998 году оживило производственный сектор российской экономики и дало возможность для скачка производительности и возврата потерянных позиций отечественными производителями во многих отраслях народного хозяйства. Одним из важнейших рычагов для поддержания и дальнейшего динамичного развития производственного сектора является механизм инвестиций в новые технологичные производства. Современная деятельность коммерческого банка должна быть тесно связана с разработкой и реализацией инвестиционной экспансии в сферу инноваций и новых высокотехнологичных производств и разработок, не имеющих ни национальных, ни мировых аналогов.
Российская наука по-прежнему сильна, но для того, чтобы превратить знания в товар, нужны инновационные менеджеры и ими могут стать работники коммерческого банка, осуществляющие финансирование инновационной деятельности отечественных предприятий.
Цель исследования - комплексная характеристика и оценка инвестиционной деятельности коммерческого банка на рынке инновационных технологий.
В соответствии с поставленной целью в диссертационном исследовании определены следующие задачи:
· охарактеризовать продвижения инноваций от научно-исследовательского
института до потребителя при посредничестве банка;
· обосновать понятие инвестиционно-инновационной деятельности
коммерческого банка;
· выработать современную рыночную стратегию и тактику коммерческого
банка на рынке инновационных технологий;
· оценить эффективность инвестиционно-инновационной модели
деятельности коммерческого банка и определить пути её дальнейшей
эволюции;
· выявить новые источники финансирования инноваций;
· исследовать и классифицировать возможные риски, сопутствующие
финансированию инноваций;
· проанализировать преференции, получаемые банком при финансировании
инноваций.
Объектом исследования служит инвестиционная деятельность коммерческого банка на рынке инновационных технологий.
Предметом исследования выступает механизм инвестиций в инновации при посредничестве коммерческого банка.
Степень разработанности проблемы. В последнее время в экономической литературе проблеме инноваций стали уделять всё большее внимание. Так, например, сущности инноваций, методам их организации и практического применения в условиях рыночной экономики посвящены работы П.Н. Завалина, А.В. Васильева, Г.Д. Ковалёва, А.К. Казанцева, Л.Э. Миндели, Н.М. Фонштейна, A.M. Балабана, В.Г. Медынского, Л.Г. Шаршукова и других. Вместе с тем, несмотря на обилие публикаций по данной проблеме, отсутствует комплексная оценка практики и специфики инвестиций в инновации со стороны такого институционального инвестора как банк.
Методологической основой работы являются труды ведущих отечественных экономистов по вопросам инноваций, а также по проблемам инвестиций в реальный сектор экономики. Исследование проводилось с использованием таких общенаучных методов и приёмов, как системный и структурно-содержательный анализ практики применения инноваций в различных областях народного хозяйства, классификация и обобщение полученной информации. При составлении графиков, таблиц и систематизации полученных данных применялись статистические методы и методы сравнения.
Информационную основу исследования составляют данные Госкомстата РФ, Министерства финансов РФ, Центрального банка России, а также публикации, работы и статьи в специализированных деловых изданиях «Эксперт», «Компания», «Русский фокус», «Профиль», «Вестник Банка России».
Научная новизна работы заключается в следующем:
· структурирован процесс продвижения инноваций от научно-
исследовательского института до потребителя при посредничестве банка;
· сформирована современная рыночная стратегия и тактика коммерческого
банка на рынке инновационных технологий;
· обосновано понятие инвестиционно-инновационной деятельности
коммерческого банка;
· изучена и оценена эффективность инвестиционно-инновационной модели
деятельности банка, предложены пути её дальнейшей эволюции в финансово-промышленную группу, финансирующую инновационную деятельность отечественных предприятий;
· уточнены источники финансирования инноваций;
· сформулированы и классифицированы возможные риски сопутствующие
финансированию инноваций, предложены методы снижения негативных
последствий от их воздействия на коммерческий банк;
· проанализированы преференции, получаемые коммерческим банком при
финансировании инноваций.
Практическая значимость работы состоит в том, что её результаты позволяют работникам банка:
· аккумулировать и систематизировать информацию об инновациях,
слабых и сильных сторонах отечественной науки, способной
конкурировать с зарубежными аналогами;
· развивать экономически и технически надёжную, удобную и эффективную
систему управления банком, посредством инвестиций в новые технологии;
· выработать методы обеспечения снижения рисков при финансировании
инноваций.
Апробация исследования. По материалам диссертационного исследования опубликовано 6 работ объёмом 1,01 п.л..
Структура и объём работы. Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников, в котором представлено 104 наименования. В текст диссертации включены 32 таблицы и 16 приложений.
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