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ВСТУП

Актуальність теми. Однією з важливих ділянок духовної культури є календарна обрядовість, яка посідає досить значне місце у світогляді і віруваннях не лише українського народу, а й інших слов’янських етносів. Саме з цієї причини в українській та зарубіжній історіографії щороку зростає кількість наукових праць, об’єктом дослідження яких є народний календар. Однак, більшість дослідників календарної обрядовості українців традиційні звичаї та обряди Зелен свят спеціально не вивчали, а розглядали лише побіжно, у контексті своїх зацікавлень. Найчастіше цієї проблеми торкався львівський етнолог Корнелій Кутельмах [62; 249; 250; 251] та продовжує розробляти луцький поліссєзнавець Віктор Давидюк [198; 199; 283]. І все ж, незважаючи на значний зібраний фактичний матеріал, публікації зазначених народознавців мають ряд недоліків: неточне трактування зафіксовано польового матеріалу, а відтак безпідставне формулювання деяких тверджень, тенденційні оцінки результатів інших дослідників цієї сфери духовної культури, і, щонайголовніше, майже повна відсутність порівняльного аналізу троїцької обрядовості поліщуків, яка їх цікавила чи продовжує цікавити, з традиційними звичаями й обрядами Зелених свят інших етнографічних груп українців. У зв’язку з цим створення узагальнюючої дисертації з урахуванням регіональних особливостей та локальної специфіки відзначення Трійці в Україні є доволі актуальним. Тим більше, що досі тривають дискусії вчених-гуманітаріїв стосовно походження Зелених свят та їхньої тривалості. 

З іншого боку, в умовах глобалізації та поширення “масової культури”, що призводить до трансформації народного календаря, особливо актуальним є збереження традиційної троїцької обрядовості, позаяк саме різні звичаї та обряди, зокрема і весняно-літнього циклу, є свідками історичного минулого. Більше того, потрібно обов’язково зважати на той факт, що окремі структурні компоненти Зелених свят поступово стираються з пам’яті українського народу. Йдеться не лише про певні обряди та звичаї Зелених свят, а й про пісні, повір’я, прикмети, носіїв яких щороку стає менше. 

Дослідження троїцької обрядовості є актуальним також з погляду відтворення річного календаря загалом і його літнього циклу зокрема, що, своєю чергою, дає можливість осягнути їх первісну суть, виявити генетичні джерела, етапи еволюції тощо. 
Зв’язок роботи з планами наукових досліджень. Дисертаційна робота виконана на кафедрі етнології історичного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка в межах наукових тем кафедри “Етнічні процеси в Україні” (номер державної реєстрації 0105U004937), “Традиційна етнічна культура українців” (номер державної реєстрації 0109U004344).

Мета дослідження – всебічна, науково обґрунтована історико-етнографічна характеристика Зелених свят українців та реконструкція їх основних елементів. Відповідно до поставленої мети основні завдання роботи полягають у тому, щоб:

–
 проаналізувати наявну історіографію і джерельні дані про традиційні звичаї та обряди Зелених свят українців;

· зібрати, опрацювати та ввести до наукового обігу новий фактологічний матеріал;

· проаналізувати різні версії походження свята Трійці;
· висвітлити структуру Зелених свят;
· визначити спільні етнічні риси і локальну специфіку традиційних троїцьких звичаїв та обрядів українців;

· охарактеризувати основні (господарські, поминальні, метеорологічні) мотиви троїцького періоду;

· з’ясувати особливості, семантику та генетичні джерела клечального звичаю українців;

· визначити місце та роль обрядовісті Трійці в контексті загальноукраїнського і загальнослов’янського народного календаря, спільні риси та специфічні особливості;

– дослідити сучасний стан святкування Зелених свят, співвідношення язичницького і християнського у ньому. 

Об’єктом дослідження є традиційні звичаї та обряди Зелених свят в українців, предметом дослідження – структурні компоненти троїцьких звичаїв та обрядів, мотиви обрядових дій, назви та поняття на позначення троїцької зелені, окремих днів зеленосвятського періоду, а також – складові клечального звичаю (об’єкти його встановлення, часові межі тощо).

Територіальні межі дослідження охоплюють усі історико-етнографічні райони та регіони України. Предметом прискіпливої уваги автора були передовсім Полісся України та Південно-західний історико-етнографічний регіон (Волинь, Надсяння, Опілля, Поділля, Буковина, Покуття, Гуцульщина, рівнинне Закарпаття, Лемківщина та Бойківщина). Меншою мірою досліджено Середнє Подніпров’я, Слобожанщину та Південь України, які належать до Центрально-східного історико-етнографічного регіону.

Хронологічні межі роботи охоплюють період середини ХІХ ст. (час появи перших народознавчих описів) – початок ХХІ ст., тобто сучасний період побутування троїцької обрядовості. Водночас є очевидним, що багато традиційних звичаїв та обрядів Зелених свят сформувались ще у дохристиянську добу, через що зазначені хронологічні межі є умовними. 
Методологія дослідження грунтується на принципах історизму, об’єктивності та комплексності. У дисертаційній роботі застосовувалися спеціальні етнологічні методи польового дослідження, історичної реконструкції, типологічного, комплексного, порівняльно-історичного, структурно-функціонального аналізу.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

– в українській етнологічній науці здійснено цілісне історико-етнографічне дослідження традиційних звичаїв та обрядів Зелених свят;

· у наукових публікаціях і дисертації введено нові фактологічні дані – матеріали польових етнографічних досліджень. На основі їхнього аналізу та узагальнення було реконструйовано окремі складові троїцьких звичаїв та обрядів; визначено загальноукраїнські риси, регіональні особливості і локальну специфіку відзначення Зелених свят;

· запропоновано новий погляд стосовно походження та семантики клечального звичаю українців;
– зроблено спробу порівняти троїцькі звичаї та обряди українців з аналогічними явищами річного календаря в інших слов’янських етносів, визначити їхні спільні та відмінні риси;
– з’ясовано місце Зелених свят серед інших календарних свят і їх роль у духовному житті українців.

Практичне значення дисертації полягає в тому, що її положення і висновки можуть бути використані для подальшого ґрунтовного дослідження троїцьких звичаїв та обрядів українців та підготовки узагальнюючої монографії; для написання синтетичних праць, посібників з етнології України для вищих навчальних закладів; для підготовки спецкурсу з календарної обрядовості літнього циклу. Фактологічний матеріал, який зібрала автор, розширює джерельну базу для студіювання цієї теми (або окремих її аспектів) чи суміжної проблематики іншими дослідниками.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження у формі доповідей обговорювалися на ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів і студентів “Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє” (Луцьк, 2009); ХХІ Міжнародній науковій конференції “Історія релігій в Україні” (Львів, 2011); Міжнародній науковій конференції “Пам’ятки Тустані в контексті освоєння українських Карпат у доісторичну добу та в Середньовіччі” (Львів 2011); ХХ сесії Секції етнографії і фольклористики Наукового Товариства імені Шевченка (Львів 2009); звітних наукових конференціях Львівського національного університету імені Івана Франка (2009–2011); наукових семінарах кафедри етнології (2006, 2009–2011).

Публікації. Основні положення дисертації викладені у шести публікаціях, з яких три опубліковано у фахових наукових виданнях, що входять до переліку ВАК України.
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ВИСНОВКИ

1. У структурі народної духовної культури українців Зелені свята є одними з найбільших свят календарного року. Це зумовлено тим фактом, що традиційні троїцькі звичаї та обряди – це не лише низка магічних дій і заборон, яких українці дотримувалися з давніх-давен, а й важливий комплекс своєрідних вірувань та мотивів, багатий пласт обрядової лексики і народних назв на означення “клечання”, а також окремих днів і тижнів зеленосвятського періоду. Саме тому Зелені свята як важливий об’єкт дослідження становлять для нас особливий інтерес.
2. Зіставлення різноманітних етнографічних, фольклорних та історичних даних дозволяє стверджувати, що більшість троїцьких звичаїв та обрядів сягають своїм корінням давньослов’янського періоду. Їх основою були не лише дохристиянські вірування і уявлення давньоукраїнського населення, а й характер виробничої діяльності. Тому в широкому обрядово-звичаєвому розмаїтті Зелених свят українців простежується ідея добробуту людини, родини, громади. Віддзеркалюється ця ідея у декількох основних мотивах – поминальних, аграрних та метеорологічних. 

У дисертації відзначено, що поминальні звичаї та обряди троїцько-русального періоду, як правило, зводилися до церковної відправи за душі померлих родичів, відвідування цвинтарів і поминальної трапези біля могил або вдома. Доведено: у структурі Зелених свят саме поминальні мотиви домінували, що засвідчує ряд архаїчних приписів, які українці ще подекуди виконують і досі:
· дотримання певних норм поведінки під час поминальної трапези (готування непарної кількості страв; ламання хліба руками; присвічування померлим родичам упродовж цілої ночі тощо);
· відзначення поліщуками “літніх дідів”;

– поминання “заложних” покійників у Русальний четвер або в перший понеділок після троїцького тижня (“Розигри”, “проводи русалок”, “Лоскотавчині проводи”).

Однак межа між поминанням раніше зазначених категорій покійників поступово стирається, про що свідчить відвідування “своїх” на цвинтарі, згадування передчасно померлих під час трапези на “діди” та в інші дні, які встановила церква. 
Дослідженням з’ясовано, що вся система вшанування померлих у троїцько-русальний період, була спрямована на те, щоб полегшити їхнє посмертне існування та забезпечити всім необхідним у загробному світі (їжею, напитками, одягом, світлом, теплом). 
Скрупульозний аналіз фактичних матеріалів дозволив дослідити господарські мотиви Зелених свят. Відзначено, що у звичаях й обрядах землеробського та скотарського характеру (замаювання й обходи полів, “водіння Куста”, заквітчування худоби) значне місце посідає рослинна атрибутика, яка у символічній формі розкриває та пояснює значення того чи іншого обряду. Доведено, що більшість троїцької зелені наділялась апотропейними, продукуючими властивостями і була символом росту та вегетації. У цьому випадку українці керувались не стільки практичними (раціональними) міркуваннями, як магією подібності. Саме з цієї причини подекуди в Україні огірки сіяли в Зелену суботу, а для швидкого росту городини її замаювали гілками дуба і верби. 

Встановлено також, що помітне місце у структурі Зелених свят посідала метеорологія, ядро якої, як виявилось, становлять архаїчні дохристиянські вірування про прямий зв’язок між станом природи (зокрема, погоди) і світом померлих предків (“дідів”, “заложних”, русалок). Саме тому впродовж троїцько-русального періоду, як і в інші поминальні дні календарного року, українцям заборонялось “тривожили” землю, прясти, білити, золити, пекти хліб тощо. Окрім того, селяни дотримувалися низки звичаїв та обрядів для запобігання або викликання окремих природних явищ, в яких особливу роль відводилось троїцькому клечанню.
Отже, поминальні, господарські та метеорологічні мотиви становлять чітко окреслене ядро троїцької обрядовості, в якому зосереджується передусім основна людська турбота про забезпечення своїх вітальних потреб, а відтак – комунікативно-естетичних.

3. Календарно-побутова обрядовість українців загалом і Зелених свят зокрема пройшла тривалий і складний шлях розвитку. Упродовж віків вона формувалася з двох різнорідних за характером чинників. З одного боку, предки українців разом з прийняттям християнства засвоювали новий календар церковних свят, з іншого – прагнули зберегти власні традиції. 

Дослідженням з’ясовано, що найбільш розгалуженим і сталим виступає клечальний звичай, який є дуже давнім за походженням. Його джерела сягають ще того історичного періоду, коли поділу на такі категорії покійників, як “діди” та русалки не було. Тому вважаємо, що в праслов’янську добу населення прибирало домівки для всіх померлих предків, душі яких відвідували рідні місця у троїцький період. 

Лише згодом на основі культу покійників сформувались уявлення про “своїх” (родителів) та різних демонологічних персонажів. Синхронно виникла диференціація стосовно використання маю: в середині житлового приміщення – для “дідів”, зовні – для русалок. 

4. Результатом багатоаспектного аналізу троїцько-русальної обрядовості став висновок про те, що Зелені свята українців – це складне переплетіння прадавньої язичницької основи з пізнішими народними традиціями й елементами християнських ритуалів. До архаїчних звичаїв та обрядів Зелених свят належать насамперед замаювання житла та худоби зеленню, “проводи русалок”, “водіння Куста”.
Вагомим чинником трансформацій троїцької календарної обрядовості на сучасному етапі є активний вплив християнської церкви, яка відіграє все більшу роль у формуванні суспільної свідомості. Цей вплив, зокрема, проявляється у відмиранні окремих звичаїв, на які церква накладає заборони та в узгодженні ряду традиційних обрядових явищ з вимогами церковних канонів. Серед елементів новішого походження, які фактично закріпилися на рівних правах з традиційними та синтезувалися у структуру Зелених свят українців, відзначимо:

– клечання культових споруд (церков, капличок, хрестів);

– освячення зібраних трав і квітів (“зілля”) під час церковного богослужіння в один з днів Трійці;

– хресні обходи полів на чолі з священиком та церковним кліросом (хором).

Хоча звичаї та обряди Зелених свят певною мірою й християнізовані, все ж ця християнізація “працює” на первісну семантику, пов’язану з рільничою діяльністю людей, вшануванням предків. Зіставлення і докладний аналіз троїцьких звичаїв та обрядів дали змогу простежити і з’ясувати головні думки, вірування та світоглядні уявлення давніх українців у період літнього сезону. Серед них відзначимо передовсім такі: уласкавити, ублагати видимі природні й невидимі сили бути прихильними до людей, забезпечити добробут і щастя родини. Аналізуючи комплекс дій, що виконувались впродовж Зелених свят, а також ряд заборон, присутніх у віруваннях та уявленнях українців у цей період, переконуємося в тому, наскільки багато від них залежали врожайність культурних рослин та плідність худоби. 
5. Скрупульозний порівняльний аналіз народного календаря українців виявив типологічно схожі до троїцької обрядовості елементи. Вони характерні передовсім для таких великих свят, як Різдво та Великдень. Серед них доцільно відзначити:

– загальноукраїнське уявлення про тимчасовий прихід у рідні місця душ померлих родичів та їх обов’язкове поминання;

– подібні риси між основними ритуальними предметами окремих свят (наприклад, між троїцькою зеленню та різдвяним “дідухом”).

Більше того, доведено, що клечання належить до одного семантичного ряду з аналогічними рослинними атрибутами весільної, будівельної та поховальної обрядовостей, позаяк у кожній з них обрядова зелень була своєрідною формою запрошення (місцем перебування) померлих предків. Саме цим фактом пояснюється відсутність різниці у виборі породи дерева для того чи іншого ритуального атрибуту, місця їх встановлення, способів використання чи поводження з ними. Зокрема, троїцьке клечання, як і різдвяний сніп, весільне гільце чи будівельну віху українці могли спалити, згодувати худобі, але не викидали. 
Дослідженням встановлено, що традиційні звичаї та обряди Зелених свят багатьма своїми рисами мають аналоги в усіх районах України, в Східній і Центральній Європі, зокрема і в Карпато-Балканській історико-культурній області. Серед самобутніх особливостей, які ґрунтуються на традиціях тієї чи іншої місцевості, передовсім потрібно відзначити:

· водіння Куста на теренах Середнього і Західного Полісся (Рівненська обл., Волинська обл.);

· зустрічання русалок у Зелену суботу (Лемківщина);
· встановлення “ігрового дуба” на теренах Середнього Подніпров’я (Черкащина); 
· перше виряджання молодої дівчини на танець (Буковина);

· традиція “запуст” до Святої неділі (Бойківщина).
Співставлення й аналіз троїцьких звичаїв та обрядів з різних історико-етнографічних регіонів довели, що на переважній більшості території України троїцько-русальна обрядовість мала майже однаковий характер та основні елементи. Серед них слід відзначити перш за все прибирання житлових та господарських будівель троїцькою зеленню та поминання померлих родичів. Щоправда, в різних місцевостях відповідні звичаї мали свої особливості. Якщо в більшості історико-етнографічних районів України встановлювали клечання в Зелену суботу, то бойки окремих місцевостей Долинського району Івано-Франківської області та Стрийського району Львівської області – переважно в русальну п’ятницю і на Івана Купала. Незначні відмінності спостерігалися також у троїцькому поминанні, що були зумовлені, зокрема, існуючим поділом померлих предків на різні категорії.
Загальнорегіональними звичаями та обрядами троїцького періоду можна вважати хресні обходи засіяних полів та збирання троїцьких квітів і трав. Зрозуміло, що на ареальність поширення і ступінь побутування тих чи інших самобутніх звичаїв та обрядів впливають передусім природно-географічне середовище, місцеві вірування та уявлення, а також сучасні культурні процеси. Водночас збіжності у відзначенні Зелених свят зумовлені давньою єдністю етнокультурного розвитку українського народу.

З’ясовано також, що жоден із троїцьких звичаїв та обрядів минулого не залишився незмінним. Всі вони в більшій чи меншій мірі трансформувалися й уніфікувалися. На зміну календарно-побутової обрядовості Зелених свят вплинуло не лише християнство, а й міжетнічні контакти українців із сусідніми народами. Цей вплив, щоправда, не є вирішальним і не може докорінним чином змінити національні особливості відзначення Трійці. Скажімо, до таких запозичень відносимо завивання берізки, кумування, колективні дівочі пригощання, характерні переважно для росіян; встановлення маю перед будинком коханої дівчини як знак сватання, досить поширене у поляків. У цих випадках можна стверджувати лише про привнесення певних іноетнічних елементів у той чи інший ритуал. Вони не вплинули на структуру Зелених свят українського народу, а зумовили лише деякі доповнення чи зміни, викликані доцільністю чи естетичними міркуваннями.

Дослідження троїцької обрядовості українців та обрядовості інших європейських народів дозволило виділити низку паралелей:
– спільність для Карпатського ареалу і західних слов’ян (поляків, чехів, словаків) звичаю замаювати худобу напередодні Трійці, який у східних слов’ян майже не поширений;

– близькість уявлень про тимчасове перебування душ померлих предків на землі впродовж троїцького періоду із західнослов’янськими. Щоправда, населення Балкан вірило, що душі померлих приходять з “того” світу у Вербну неділю чи Страсний четвер;

– відзначення Задушної суботи як поминального дня всіма православними слов’янами (українцями, росіянами, білорусами, сербами, болгарами, македонцями, чорногорцями); 

– подібність встановлення майського деревця у західних слов’ян і троїцької берізки у східних (росіяни, білоруси) та українського клечання. 

Наведенні порівняння засвідчують давню єдність етнокультурного розвитку всієї Слов’янщини. Це, своєю чергою, дає підстави стверджувати: Зелені свята є не лише загальноукраїнським, а й загальнослов’янським межовим святом, у якому проявляється спільна, домінуюча в ньому поминально-аграрна семантика. 
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