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В В Е Д Е Н И Е   

Актуальность исследования.  Проблема социально-трудовой адаптации детей с легкой умственной отсталостью сегодня в Украине остается одной из наиболее сложных и почти неразработанной.

Между тем, широкая распространенность этой категории детей является для общества дополнительным источником серьезных проблем, к основным из которых следует отнести их неполноценную социализацию и интеграцию в общество. 

Особенности процесса социализации аномальных детей, в виде наиболее общих тенденций психосоциального развития ребенка, представлены в трудах Л.С.Выготского, выступающих в качестве методологических ориентиров и в настоящее время. Однако нет должной конкретизации этих идей, подтвержденной экспериментально, пригодной для практики работы, главным образом для успешной социальной адаптации данной категории детей и, как следствие - профилактики отклоняющегося поведения. 

Применительно к умственно отсталым употребляют термин «социально-трудовая» адаптация, в котором раскрывается содержание задач общества по отношению к этой категории лиц: приспособление их к самостоятельному общественно-полезному труду и воспитание у них способности ориентироваться на определенные конвенционные нормы, регулирующие поведение человека в обществе.

Вопросам социально-трудовой адаптации при умственной отсталости уделялось немало внимания в работах отечественных психиатров (С.С.Мну-хин, Д.Н.Исаев, Д.Е.Мелехов, О.Е.Фейеров, А.А.Чуркин и др.). Однако в качестве клинических критериев адаптации в этих работах выступают те, которые не могут быть отнесены к устойчивым характеристикам личности, придающим ее социальному поведению черты стабильности (эмоциональная уравновешенность, целенаправленная активность, выносливость, интересы и побуждения и т.д.), генезис же клинико-психопатологической структуры  и внешних показателей адаптации остается  за рамками таких исследований.

Отдельные авторы (Л.И.Лычагина, Б.Е.Микиртумов, Г.Б.Шаумарова и др.) лишь помогают увидеть, как искажается процесс социализации лиц данной категории сквозь призму внешних условий, порождающих вторичные нарушения структуры личности, в которых отчетливо преломляются основные дефициты процесса социализации и характерные проблемы социальной адаптации.

В структуре психолого-педагогического и социально-психологического подходов проблемы социально-трудовой адаптации выпускников специальных школ изучены в работах А.Г.Асафовой, Л.Вижье, П.В.Горонина, З.Доб-рева, В.П.Ермакова, А.И.Иваницкого, В.Ю.Карвялиса и др. Однако эти исследования не претендуют на анализ педагогических и социально-психоло-гических механизмов процесса адаптации и их результаты не выходят за ра-мки социологических характеристик объектов.

Усилиями отечественных дефектологов создана система специализированной помощи детям с легкой умственной отсталостью, которая разрешила многие проблемы, связанные с изучением особенностей познавательной деятельности детей этой категории и в гораздо меньшей степени уделялось внимание генезису и специфике личностных проблем (А.Н.Граборов, Г.Н.Дуль-нев, Л.В.Занков, В.И.Лубовский, В.Г.Петрова, Б.И.Пинский, И.М.Соловьев, Ж.И.Шиф и др.), неизбежно возникающих у детей в процессе их социально-трудовой адаптации.

Однако именно проблемы такого рода, основанные на соединении органических и социальных факторов, формируют различные проявления нарушенного поведения (Е.Г.Дозорцева, Г.Г.Запрягаев, Л.И.Лычагина Б.Е.Ми-киртумов, и др.), общей или частичной дезадаптации  нередко достигающие уровня клинической или криминальной выраженности (Г.В.Грибанова, К.С.Лебединская, Г.М.Угарова и др.), что подтверждает актуальность поиска приемлемых психолого-педагогических путей социально-трудовой адаптации детей с легкой умственной отсталостью.  

Вместе с тем, свидетельством постоянного и пристального внимания к этим проблемам являются многочисленные исследования как психолого-педагогические (А.Г.Асафова, М.С.Певзнер, В.И.Лубовский, Н.Л.Коломин-ский, В.Ю.Карвялис, В.В.Воронкова, Г.В.Грибанова, Ж.И.Намазбаева, Л.И. Лычагина, Г.Б.Шаумаров и др.), так и клинико-психологические (С.С.Мну-хин, Д.Е.Мелехов, Д.Н.Исаев, К.С.Лебединская, О.Е.Фрейеров и др.), посвященные различным аспектам социальной адаптации при нарушениях психического развития. Эти исследования позволили существенно уточнить наши представления о ведущей роли психолого-педагогических механизмов в социально-трудовой адаптации изучаемой нами категории детей.

Характеризуя сложность рассматриваемой нами проблемы, А.А.Налча-джан отмечает, что пока не существует четких критериев адаптированного состояния личности, не выработана единая теория социальной адаптации ли-чности, поэтому в работе уточняется исходный уровень представлений, на которых базируется конструирование нашей исследовательской программы.

Доминирующая в отечественной теории и практике система представлений о нарушениях умственного развития, главным образом, как о клинических проявлениях, в основе которых лежат механизмы органического дизонтогенеза (А.М.Гольдберг, А.И.Дьячков, Н.Г.Морозова, М.С.Певзнер, М.Б.Эй-динова и др.), отводят малосущественную роль факторам социального ряда, рассматриваемым в качестве фоновых условий, усиливающих или смягчающих проявление органического дефекта. 

Распространение этих представлений не только на познавательную деятельность, являющуюся основным объектом коррекции, но и на личность ребенка, отстающего в развитии, в теоретическом плане неоправданно упрощает понимание механизмов взаимодействия биологического и социального в формировании личности (О.К.Агавелян, В.С.Агеев, С.А.Беличева, Л.Вижье, Е.Д.Гаськевич, П.В.Горонин, Н.Л.Коломинский и др.), а в практическом плане – не только порождает общеизвестные трудности социального прогноза, но и препятствует созданию эффективных форм профилактической, психокоррекционной и реабилитационной помощи детям с легкой умственной отсталостью. Преодоление этих трудностей возможно лишь на основе реализации личностного подхода как в понимании, так и в изучении умственной отсталости, что предполагает смещение акцентов исследований с патобиологических его детерминант на психолого-социально-педагогические. 

Исходя из этого, нами была предпринята попытка разработки нового, не традиционного для отечественной дефектологии подхода к изучению проблемы социально-трудовой адаптации детей с легкой умственной отсталостью, который основан на анализе особенностей их социализации в системе трудовой деятельности, понимаемой как динамическая психосоциальная структура, обеспечивающая интеграцию и отражение психолого-педагоги-ческого влияния на личность ребенка в учебно-воспитательном процессе.

Изучение основных факторов и механизмов социально-трудовой адаптации, определяющих своеобразие социального становления и социально-психической адаптации личности детей с легкой умственной отсталостью, осуществлялось в естественных, понятных и интересных для них видах трудовой деятельности, поскольку для вспомогательной школы главной остается задача подготовки учащихся к самостоятельному труду.

Трудовая подготовка  одновременно является и целью, и средством всестороннего развития, образования и воспитания человека. Таким образом, на первый план выдвигается формирование социально развитой и профессионально направленной личности, что обусловливает необходимость изучения и учета индивидуальных особенностей школьников и построения индивидуально-дифференцированного подхода в учебно-воспитательной деятельности вспомогательной школы. 

В олигофренопедагогике проблема социально-трудовой адаптации учащихся младших классов вспомогательной школы разработана недостаточно. Имеются исследования, освещающие частные вопросы данной проблемы (Н.П.Долгобородова, Л.С.Дробот, Г.М.Дульнев, В.Ю.Карвялис,  И.В.Кущен-ко, В.Ф.Мачихина, Г.Н.Мерсиянова, С.А.Мирский, Н.П.Павлова и др.), а  именно: роль подготовительных упражнений, направленных на обогащение практики; предметно-практических упражнений с целью конкретизации содержания трудового задания, развития активности и самостоятельности учеников вспомогательной школы в процессе деятельности; предметно-практи-ческой деятельности, а в старших классах - осознание практической значимости приобретаемой профессии (О.К.Агавелян, Я.Я.Кравалис, Л.Г.Красов-ская, С.Я.Мирский и др.). Установлена необходимость дифференцированного, индивидуального подхода в процессе трудовой подготовки учащихся вспомогательной школы (А.Н.Граборов, И.Г.Еременко, С.Л.Мирский и др.). Раскрыты задачи и трудности социальной и трудовой адаптации школьников с нарушениями интеллекта  (И.М.Бгажнокова, А.Н.Гамаюнова, С.Л.Мирс-кий, Ю.И. Попов, А.И.Раку и др.). 

Поэтому совершенно очевидной становится актуальность изучения социально-трудовой адаптации детей этой категории через призму их прочной подготовки к работе в школьных учебно-производственных мастерских с целью повышения уровня овладения трудовой профессией, с которой связана их интеграция в общество. 

Социальная значимость проблемы, ее недостаточная теретическая и практическая разработанность обусловили выбор темы исследования: «Педагогические основы социально-трудовой адаптации учащихся младших классов вспомогательной школы».

Связь работы с научными программами, планами, темами. 

Работа выполнена в соответствии с планом научных исследований Инсти-

тута специальной педагогики НАПН Украины «Теоретические и методические основы образования детей с особыми образовательными потребностями» и с комплексной темой лаборатории интенсивной педагогической корекции Института специальной педагогики НАПН Украины «Научно-методическое обеспечение обучения детей с задержкой психического развития разных возрастных групп» (регистрационный № 0109V000318).

Тема диссертации согласована в Медведомственном совете по координации научных исследований в области педагогики и психологии НАНП Украины (протокол № 1 от 23.02.2010 г.). 

Цель исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке концептуальной модели социально-трудовой адаптации умственно отсталых учащихся младших классов и ее практической реализации во вспомогательной школе.  

В соответствии с целью были определены следующие задачи исследования: 
1. Теоретически и методологически обосновать значимость исследовательского подхода к проблеме социально-трудовой адаптации умственно отсталых детей с позиции анализа процесса социализации ребенка.

2. Провести ретроспективный анализ социализации умственно отсталых детей и выявить особенности подходов к этой проблеме в разные исторические эпохи на конкретном методическом уровне.

3. Изучить состояние современных психолого-педагогических исследований по социально-трудовой адаптации как основополагающей в общей системе социализации детей с легкой умственной отсталостью.

4. Определить особенности психосоциального развития детей с легкой умственной отсталостью в зависимости от специфики социализирующих влияний на раннем этапе их обучения во вспомогательной школе (в 1-3 классах).

5. Изучить состояние методической организации и практического осуществления социально-трудовой адаптации умственно отсталых детей младших классов вспомогательной школы.

6. Проанализировать условия и разработать концептуальную модель социально-трудовой адаптации умственно отсталых учащихся младших классов вспомогательной школы-интерната.

7. Разработать научно обоснованную систему социально-трудовой ада-птации учащихся младших классов вспомогательной школы в процессе их целенаправленной подготовки к работе в школьных учебно-производствен-ных мастерских.

Объект исследования  –  социально-трудовая адаптация умственно отсталых школьников.

Предмет исследования  -  содержательное и методическое обеспечение процесса социально-трудовой адаптации учащихся младших классов вспомогательной школы. 
Методы исследования. Для реализации очерченных задач использовался комплекс взаимосвязанных методов исследования. Среди них:

теоретические – сравнительно-исторический анализ зарубежного и отечественного опыта психолого-педагогической деятельности с умственно отсталыми детьми, систематизация и сопоставление разных взглядов на проблему, которая исследовалась, обощение теоретических подходов к проблеме социально-трудовой адаптации с целью определения понятийно-категори-ального аппарата исследования, обоснования содержания базовых понятий, моделирования для создания гипотетической модели учебно-воспитатель-ного процеса, метод сравнительного анализа и синтеза результатов исследования, осмысления их новизны, анализ опыта профессиональной подготовки дефектологов. Теоретическая модель дала возможность охватить основные составляющие эффективного обеспечения социально-трудовой адаптации умственно отсталых учащихся, учитывая объективные реалии развития системы специального образования в Украине;

эмпирические – диагностические (анкетирование, интервьюирование, беседа, анализ продуктов деятельности), обсервативные (непосредственное и опосредованное наблюдение), психолого-педагогических классификаций; констатирующий, формирующий и контрольный эксперименты для определения эффективности коррекционно-воспитательного процесса, динамики показателей социально-трудовой адаптации детей;

математически-статистические – методы выборки, обработки и анализа количественных результатов исследования по коэффициенту корреляции Пирсона, который вычисляется по расчетной формуле.

Экспериментальная база исследования: вспомогательные школы-интернаты г. Севастополя; вспомогательные школы-интернаты Крыма (города Евпатория, Керчь, Ялта). Исследование проводилось с 1996 по 2008 годы.  В эксперименте  приняли участие 470 учеников 1-3 классов с диагнозом «легкая умственная отсталость». 

Теоретико-методологической основой исследования и определены такие задачи:дагогических и психологических наук в Украине ( протокол №     от      служили положения об определяющей роли деятельности в формировании личности, единстве деятельности и сознания (Л.С.Выготский, А.Н. Леонтьев, С.Л.Рубин-штейн и др.), своеобразии формирования и осуществления деятельности при дизонтогенетическом развитии (Б.Г. Ананьев, Л.И.Божович, Л.С.Выготский, П.Я.Гальперин, Б.В.Зейгарник, А.Н.Леонтьев, Л.И.Лисина, В.И.Лубовский, В.С.Мухина, С.Л.Рубинштейн и др.); идея единства взаимодействия органических и социальных факторов в развитии ребенка (В.П.Кащенко, В.В.Кова-лев, К.С.Лебединская, Г.Е.Сухарева и др.); теория социализации и концепция социального воспитания Л.С.Выготского; концептуальные подходы к проблеме педагогического взаимодействия (Б.Г.Ананьев, А.Г.Асмолов, Л.И.Бо-жович, Б.С.Братусь, А.Н.Леонтьев, А.В.Петровский, И.С.Кон, Д.И.Фильд-штейн, Д.Б.Эльконин и др.); положения современной дефектологии о сложной структуре дефекта (М.С.Певзнер, В.В.Тарасун, О.П.Хохлина и др.); основные положения теории коррекционного обучения и воспитания, их влияния на процессы развития (И.Д.Бех, В.И.Бондарь, Л.С.Вавина, Т.П.Вискова-това, В.В.Засенко, М.И.Земцова, И.Г.Еременко, С.Ю.Конопляста, С.Д.Мак-сименко, И.С.Моргулис, Т.В.Сак, В.Н.Синев, Л.И.Фомичева, М.К.Шеремет, М.Д.Ярмаченко и др.). 
Научная новизна полученных результатов состоит в том, что 

       впервые: 
- создана научно обоснованная концептуальная модель социльно-трудовой адаптации учащихся младших классов  вспомогательной школы;  

- разработан и обоснован новый для олигофренопедагогики подход к изучению легкой умственной отсталости, основанием для которого рассматриваются особенности процесса социализации, а как основной механизм, который осуществляет этот процесс, - особенности социально-трудовой адаптации личности умственно отсталого ребенка; 

- определены структурно-содержательные особенности социально-трудовой адаптации умственно отсталых школьников младших классов вспомогательной школы, обусловленные особенностями психофизического развития и социальной микросредой;

- выявлены пути соединения трудового обучения и воспитания c коррекционно-воспитательной работой;

- разработаны психолого-педагогические подходы к выбору профиля трудовой подготовки для каждого умственно отсталого ученика на основе анализа практических результатов его трудовой деятельности на протяжении трех лет (в 1-3 кл.) в условиях специально организованного обучения;

          углублены и уточнены:

- понятие «социально-трудовая адаптация» детей с легкой степенью умственной отсталости;

- данные об особенностях социально-трудовой адаптации учащихся младших классов вспомогательной школы;

- представления о школьной дезадаптации детей с легкой умственной отсталостью;

- специфические особенности процесса социализации детей с легкой умственной отсталостью;

дальнейшее развитие получило:

- учение о роли первого отечественного олигофренопедагога Е.К.Граче-вой в создании основ системы социализации умственно отсталых детей в нашей стране;

- концептуальная схема для постановки и решения задач профилактической, диагностической и коррекционной помощи детям с легкой умственной отсталостью в решении специфических проблем их социально-трудовой адаптации;

- коррекционно-педагогические направления социализации детей с легкой умственной отсталостью, ориентированные на своевременное выявление спектра наиболее значимых личностно-индивидуальных проблем ребенка, определение их психологической структуры;

- педагогические подходы для углубленного изучения и квалифицированной коррекции нарушений личностного развития детей с легкой умственной отсталостью.
Практическая значимость полученных результатов заключается в том, что:

- разработана и апробирована программа по социально-трудовой адаптации учащихся младших классов (1-3 кл.) вспомогательной школы, что обеспечивает качественное улучшение подготовки к профессионально-трудовому обучению;

- в результате реализации методических требований программы по социально-трудовой адаптации может осуществляться адекватный выбор профиля трудового обучения для каждого ученика и, как следствие, - обеспечивается успешная социально-трудовая адаптация личности ребенка;

- разработанные в процессе исследования общие педагогические основы и конкретные методические приемы социально-трудовой адаптации детей с легкой умственной отсталостью позволяют на качественно новом уровне решать важные практические задачи, связанные, в частности, с образовательной дифференциацией детей этой категории, с психолого-педагогическим обоснованием содержания и организационных форм профилактической, коррекционной и реабилитационной помощи, а также с вопросами практической реализации адаптационных процессов детей на ранних этапах их пребывания во вспомогательной школе-интернате;

- при наличии социального заказа, на основе полученных результатов возможна реорганизация системы государственной поддержки детей с легкой умственной отсталостью, а также повышение уровня подготовки специалистов в вузах. 

Результаты исследования внедрены в практику работы вспомогательных школ-интернатов городов Севастополя (справка № 14 от 1.06.2011 г.); Евпатория (справка №16 от 30.06.2011 г.); Керчь (справка № 18 от 25.05.2011 г.); Ялта (справка № 15 от 16.05.2011 г.). 

Личный вклад соискателя заключается в научно-теоретическом обосновании, разработке методики социально-трудовой адаптации детей с легкой умственной отсталостью младших классов (1-3 кл.) вспомогательной школы [1,2]; в освещении теоретико-исторических аспектов проблемы социально-трудовой адаптации умственно отсталых детей [5, 22, 27]; в разработке нового, нетрадиционного для отечественной дефектологии подхода к изучению проблемы социально-трудовой адаптации детей с легкой умственной отсталостью, основанного на анализе особенностей их социализации в системе трудовой деятельности [16, 19, 23, 26, 35]; в научном изучении реализации практических путей подготовки учащихся младших классов вспомогательной школы к работе в школьных учебно-производственных мастерских через систему коррекционных занятий во внеурочное время [3]; в поиске целенаправленного, личностно ориентированного определения профиля профессионально-трудовой подготовки каждого ученика вспомогательной школы [2]; освещении исторического аспекта научного подхода к определению основополагающей роли первого отечественного олигофренопедагога Грачевой Екатерины Константиновны в создании системы социализации умственно отсталых детей [7]. 

Апробация результатов исследования. Основные теоретические положения и практические результаты диссертационного исследования презентованы на Международных научно-практических конференциях: «Современные проблемы изучения, обучения и воспитания детей с отклонениями в развитии» (г.Саранск, 1999, 2001, 2003); «Социализация личности в условиях системных изменений: теоретические и прикладные проблемы» (г.Киев, 2008); «Научный поиск в воспитании: парадигмы, стратегии, практика» (г. Севастополь, 2008); «Коррекционное обучение: история, современность и перспективы развития» (г. Каменец-Подольский, 2012); «Состояние здоровья: медицинские и психолого-педагогические аспекты» (г. Славянск, 2012); Всеукраинская научно-практическая конференция: «Актуальные проблемы подготовки специалистов высшей школы» (г. Славянск, 2012); Городской межведомственной научно-практической конференции «Безнадзорные дети: пути решения проблем» (г. Севастополь, 2003); Городской научно-практической конференции «Реформа общего среднего образования в Севастополе» (г. Севастополь, 2001) и др. 

Результаты исследования на разных этапах обсуждались на: семинаре Министерства образования Автономной Республики Крым (2000), заседаниях научно-методического совета Севастопольского института последипломного образования (1998-2008), на курсах повышения квалификации дефектологов школ-интернатов (2006-2012), на лекциях по основам дефектологии для слушателей института последипломного образования (1998-2011), в ходе научно-практических конференций педагогов-дефектологов вспомогательных школ-интернатов г.Севастополя (2000-2011), а также на совместных методических объединениях учителей младших классов и профессионального труда вспомогательных школ-интернатов г.Севастополя (2010-2011). 

Результаты исследования были внедрены в систему работы учащихся 1-3 классов вспомогательных школ-интернатов № 1, 2  г.Севастополя, вспомогательных школ-интернатов Крыма (Евпатории, Керчи, Ялты), в практику работы классов интенсивной педагогической коррекции для детей с задержкой психического развития г. Севастополя, а также Дома ребенка г.Севастополя и Севастопольского Центра реабилитации детей с инвалидностью.

ОБЩИЕ ВЫВОДЫ

На основе анализа всей совокупности данных, полученных в результате проведенного исследования, могут быть сформулированы следующие выводы:

1. Актуальность и перспективность исследования по избранной проблеме обусловлена: распространенностью легких форм умственной отсталости, что является для общества дополнительным источником проблем, связанных с неполноценной интеграцией и снижением качества трудовых ресурсов; необходимостью повышения уровня интеграции этих лиц в общество при условии их социально-трудовой адаптации, механизмы которой формируются и реализуются на уровне личности уже в процессе социально-трудовой адаптации в период обучения во вспомогательной школе; недооценкой значения научного изучения методических аспектов осуществления процесса социально-трудовой адаптации ребенка с легкой умственной отсталостью, что влечет за собой дефицит объективных представлений о его личности; отсутствием экспериментальных исследований, пригодных для решения важных задач современной психолого-педагогической практики социально-трудовой адаптации и тесно связанной с ней задачи профилактики отклоняющегося поведения учащихся этой категории.  

2.  В результате системного теоретико-методологического, исторического и эмпирического анализа изучаемой проблемы раскрыты медицинские, педагогические и социально-психологические условия социализации детей, а также социально-трудовой адаптации детей с легкой умственной отсталостью; проведен ретроспективный анализ социализации умственно отсталых детей и установлены особенности подходов к этой проблеме в разные исторические эпохи на конкретном методическом уровне, что позволило определить роль первого отечественного олигофренопедагога Е.К.Грачевой как основателя системы социализации умственно отсталых детей, проследить этапы формирования базовых представлений и практических начинаний в социально-трудовой адаптации умственно отсталых детей и определить их значимость для современной практики. 

3. На основе обобщения междисциплинарных научных представлений о социализации определен ряд особенностей социально-трудовой адаптации рассматриваемой категории детей, характеризующиеся генерализацией первичных органических проявлений интеллектуальной недостаточности под влиянием негативных  микросоциальных факторов. Влияние этих факторов проявляется с самых ранних этапов онтогенеза и имеет тенденцию к усложнению по мере увеличения степени сложности деятельности и социальных контактов ребенка, что позволяет считать их обязательными для психолого-медико-педагогического анализа при определении этиологии и патогенеза развития ребенка с легкой умственной отсталостью.

4. Изучение функциональных характеристик социально-трудовой адаптации детей с легкой умственной отсталостью выявляет негативное влияние на ребенка со стороны важнейшего института социализации – семьи, которая чаще всего является источником деструктивных влияний, тормозящих развитие ребенка, определяющих характер вторичных нарушений эмоциональной, познавательной и мотивационных сфер его личности. 

Интернирование, связанное с жесткими требованиями, формирующее специфические механизмы адаптивного поведения, нередко искажает психосоциальное развитие ребенка и является причиной тяжелых переживаний.

Формирование специфических адаптивных механизмов в условиях жестких педагогических требований во вспомогательной школе-интернате не оказывает положительное влияние на социально-трудовую адаптацию детей и не согласуется с принятыми в обществе нормами адаптации.

5. Существующая модель клинического подхода к умственно отсталым детям в дефектологии служит для формального решения вопросов педагогической дифференциации. Становится очевидной необходимость дальнейшего изучения и учета неорганических причин нарушения их социализации и социально-трудовой адаптации. В то же время нельзя отрицать важность учета роли клинических проявлений в личностном становлении умственно отсталых детей, а также в решении проблемы ранней профилактики наследственных и органических форм аномального развития детей.  

  В связи со сложностью генезиса легкой умственной отсталости, в котором проявляется взаимодействие патогенных органических и социальных факторов, целесообразно сложный судьбоносный  диагноз «олигофрения» ставить только в условиях стационарного обследования, обоснованно подтверждать этот диагноз в ПМПК с целью предотвращения гипердиагностики олигофрении и обеспечения целенаправленной, личностно ориентированной социально-трудовой адаптации умственно отсталых детей.

Достоверно и своевременно поставленный в ПМПК диагноз является основой благополучно протекающей социализации умственно отсталого ребенка во вспомогательной школе, которая продолжает оставаться основным типом учебно-воспитательного учреждения для детей этой категории, в рамках которого воспитанники адаптируются к трудовой деятельности и полноценной жизни в обществе.  

Совершенствование диагностики должно быть связано не только со стремлением повысить образовательный уровень детей этой категории, но и с поиском адекватных психолого-педагогических путей их социально-трудовой адаптации и социальной реабилитации.

6. Исходя из теоретических представлений о структуре процесса социализации вообще и умственно отсталых детей в частности, его содержательных и функциональных характеристиках, можно утверждать, что описанные в исследовании условия социально-трудовой адаптации учащихся младших классов вспомогательной школы-интерната способны выступать в качестве реальных факторов, оказывающих конструктивное влияние на формирующуюся личность ребенка. Уже в начальных классах происходит усвоение и воспроизведение образцов поведения в ходе  трудовой деятельности ребенка, в которую он вовлечен во время его пребывания во внеурочное время.

Не менее важной представляется оценка роли пребывания ребенка в условиях школы-интерната, которая, на сегодняшний день, продолжает оставаться наиболее адекватным образовательным учреждением для детей с достоверно и своевременно диагностированной умственной отсталостью; выступает в роли важного механизма трансформации макроуровневых социально-психологических воздействий, под влиянием которых у детей возникает понимание социально одобряемых форм поведения и овладение ими через непосредственно организуемую деятельность и социальное поведение в детском коллективе. 

7. Ретроспективный анализ педагогических условий социально-трудовой адаптации таких детей выявляет целый ряд негативных явлений, оказывающих непосредственное воздействие на качество социализирующего влияния педагогического процесса во вспомогательной школе-интернате.

8. Полученные нами данные позволяют расширить представления о специфических закономерностях социально-трудовой адаптации умственно отсталых детей в результате достоверно установленных психолого-педагоги-ческих путях социально-трудовой адаптации детей этой категории в условиях их пребывания в школе-интернате.

Изученные нами психолого-педагогические пути социально-трудовой адаптации учащихся младших классов вспомогательной школы следует рассматривать как профилактику социально-психической дезадаптации личности умственно отсталого школьника в естественных, социально приемлемых и привлекательных для детей видах трудовой деятельности на раннем этапе их пребывания во вспомогательной школе.

В роли звена, способного упорядочить этот процесс служит ранняя профилактика нарушений социально-трудовой адаптации ребенка, качественное своеобразие которой заключается в зависимости как от причин органического генеза, так и от средовых факторов. Комбинация этих причин, в свою очередь, определяет особенности социально-трудовой адаптации и социального поведения каждого отдельно взятого ребенка.

9. Эффективность предложенной нами методики по социально-трудовой адаптации учащихся младших классов вспомогательной школы в процессе коррекционных занятий во внеурочное время (с целью подготовки детей к профессионально-трудовому обучению в условиях школьных учебно-производственных мастерских) значительно расширяет перспективы социального и профессионального становления личности  детей этой категории, что может обеспечить им более эффективную психологическую, социальную и правовую поддержку. 
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