ВСТУП

Актуальність теми. Україна, як незалежна держава, існує у взаємопов’язаному та взаємозалежному світі. У ньому все яскравіше має прояв фактор глобалізації, інтеграції господарської діяльності, економічної та соціальної політики. Спостерігається жорстоке суперництво національних економік, наднаціональних структур і транснаціональних організацій у відстоюванні власних інтересів. Можливість зменшення впливу подібних явищ повинна забезпечувати політика гарантування економічної безпеки держави, яка формується під впливом регіональних складових. Відповідно, актуальність теми обумовлюється сутністю наукового завдання, вирішенню якого присвячена дисертація, що полягає у розробці теоретико-методологічних і прикладних підходів до забезпечення економічної безпеки держави в просторовому форматі та наукового обґрунтування шляхів підвищення її рівня. Аналіз соціально-економічної ситуації в країні показує, що причини загроз економічній безпеці мають яскраво виражений регіональний характер, тому дослідження саме територіального аспекту економічної безпеки дозволяє визначити ключові фактори дотримання економічної безпеки держави в цілому.
Процеси гарантування економічної безпеки постійно перебувають у центрі уваги науковців. Але в більшості випадків вони досліджують лише окремі питання проблеми, пов’язані, насамперед, із формуванням базових засад забезпечення економічної безпеки, визначенням системи економічних інтересів і пріоритетів розвитку, формуванням окремих заходів стосовно управління безпекою. Серед вітчизняних і зарубіжних авторів, праці яких присвячені зазначеним питанням, слід назвати таких дослідників, як І.Ф. Бінько, В.М.  Геєця, Б.В. Губського, Б.М. Данилишина, Г.Ю. Дарнопиха,  М.М. Єрмошенка, В. Кейбла, Л. Кістерського, О.Ю. Кононенко,  Е.Д. Кормишкина, В.О. Косевцова, А.С. Лисецького,  В.І. Мунтіяна, Е.А. Олейникова, М.А. Павловського, Г. Пастернак-Таранушенка,  А.В. Степаненка, А.І. Сухорукова, А.М. Федорищеву, Л.Г. Чернюк,  С. Шенфілда, В.Т. Шлемка.

Разом з тим, регіональні аспекти гарантування економічної безпеки України досліджені не повно, вони потребують подальшого теоретико-методологічного і прикладного розгляду. Найактуальнішими з них є такі, як формування системи індикаторів економічної безпеки держави в просторовому вимірі, удосконалення методичних підходів комплексної оцінки стану та динаміки економічної безпеки та оцінки її ризиків,  дослідження кількісних параметрів гарантування економічної безпеки України в регіональному вимірі, визначення основних шляхів удосконалення управління економічною безпекою. Наявні праці з окремих проблемних питань гарантування економічної безпеки в територіальному вимірі не дозволяють здійснити науково обґрунтоване узагальнення та визначити основні риси процесу забезпечення економічної безпеки держави в просторовому форматі. 

Таким чином, стан наукової розробки зазначених проблем вимагає узагальнення, систематизації і подальшого удосконалення теоретичних, методичних і прикладних аспектів забезпечення економічної безпеки України в регіональному вимірі з метою отримання нових наукових результатів. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалася згідно наукової тематики досліджень Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України і є невід’ємною частиною науково-дослідних робіт у відділі регіональних проблем національної безпеки, зокрема :

 “Наукові засади управління техногенно-екологічною безпекою на основі комп’ютерного моделювання надзвичайних ситуацій антропогенного і природного походження в Україні та її регіонах” (номер державної реєстрації 0199U000531). Роль автора полягала у визначенні системи принципів і основ підвищення ефективності управління безпекою. 

“Розробка теоретичних засад економічної та природно-техногенної безпеки України в регіональному вимірі” (номер державної реєстрації 0102U006923), в межах якої автором сформовано основні засади удосконалення управління безпекою держави в територіальному вимірі.

“Проблеми сталого розвитку і основні напрями структурних трансформацій в економіці України” (номер державної реєстрації 0101U007882), при виконанні якої роль автора полягала у визначенні особливостей розвитку економіки держави у форматі економічної безпеки.

“Схеми (прогнози) розвитку і розміщення продуктивних сил регіонів (областей) України до 2015 року”  (номер державної реєстрації 0104U003168). У межах цієї теми автором було  реалізовано комплексний аналіз економічної безпеки регіонів України і на основі оцінки показників визначено рівні її дотримання.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних і прикладних підходів до гарантування економічної безпеки держави в регіональному вимірі і шляхів підвищення її рівня. 

Досягнення мети реалізується через розв’язання наступних задач : 

· з’ясувати роль і значення економічної безпеки в структурі національної безпеки держави;

· розкрити сутність економічної безпеки і визначити її структуру;

· визначити систему індикаторів оцінки економічної безпеки;

· удосконалити методичні підходи до дослідження економічної безпеки та оцінки її ризиків;

· визначити особливості розвитку економіки держави у форматі економічної безпеки і пріоритетні загрози її забезпечення;

· дослідити кількісні параметри і тенденції економічної безпеки в територіальному вимірі;

· виявити основні напрями удосконалення управління економічною безпекою на регіональному рівні;

· сформувати стратегічні напрями забезпечення економічної безпеки України в регіональному вимірі;

· розробити шляхи підвищення ефективності організаційно-економічного механізму реалізації економічної безпеки.
Об’єкт дослідження –  процес гарантування економічної безпеки України в територіальному вимірі.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні та прикладні проблеми гарантування  економічної безпеки в регіональному форматі.
Методи дослідження. Для досягнення зазначеної мети і задач було використано сучасні методи дослідження : використання системно-структурного дало змогу визначити  сутність, структуру і основи управління економічною безпекою; економіко-математичні використовувалися для розрахунку кількісних параметрів територіального  виміру економічної безпеки за її складовими; статистичного аналізу – для дослідження стану і динаміки гарантування економічної безпеки територій; використання SWOT-аналізу  надало можливість визначити сильні і слабкі сторони, можливості і загрози за кожною складовою економічної безпеки (енергетичною, фінансовою, інвестиційною, інноваційною і соціальною); компаративний – для співставлення економічного і соціального розвитку регіонів України, фактичних значень показників економічної безпеки з пороговими; застосування рейтингових оцінок дало змогу провести розподіл регіонів за рівнем економічної безпеки; інформаційно-комп’ютерні використовувалися для аналізу економічної безпеки, визначення її тенденцій і стратегії її гарантування.

Інформаційно-аналітичною та методичною основою дослідження стали статистичні матеріали та нормативно-правові положення центральних і регіональних органів державної влади, органів місцевої влади, Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України, інші нормативні документи.

Наукова новизна одержаних результатів. Основним науковим результатом дисертаційної роботи є системне розв’язання комплексу проблемних питань гарантування економічної безпеки держави в регіональному вимірі.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному :

вперше : 


· на основі системи регіональних критеріїв і показників економічної безпеки визначені її  кількісні параметри і тенденції в Україні і її регіонах, що дозволило врахувати статичні і динамічні особливості забезпечення економічної безпеки;

удосконалено  :

· методичні підходи до оцінки стану і динаміки економічної безпеки та оцінки її ризиків, які відрізняються від існуючих урахуванням впливу стимулюючого і дестимулюючого компонентів і спрямовані на формування інтегрального показника економічної безпеки держави в регіональному вимірі;

· систему критеріїв і показників економічної безпеки в територіальному вимірі,  що визначають регіональні особливості процесу її забезпечення, яка, на відміну від існуючих, сформована на основі запропонованої диференціації економічної безпеки за складовими і враховує основні аспекти соціально-економічного розвитку регіонів;
· класифікацію реальних і потенційних загроз економічній безпеці, яка, на відміну від розроблених, сформована на основі врахування особливостей розвитку економічних систем держави і регіонів у контексті гарантування економічної безпеки; 

дістало подальший розвиток : 
·  понятійно-категоріальний апарат економічної безпеки, зокрема, запропоноване авторське визначення категорії економічної безпеки, яка розуміється як стан забезпеченості необхідними ресурсами на рівні, який дозволяє гарантувати розвиток і зростання економіки та соціальної сфери при достатньому захисті економічних інтересів від системи загроз зовнішнього і внутрішнього походження;

· система управління економічною безпекою в регіональному вимірі, яка, на відміну від існуючої, базується на розроблених стратегічних напрямах і методичних принципах її гарантування в умовах трансформації економіки України;

·  основи формування організаційно-економічного механізму забезпечення економічної безпеки, які базуються на засадах функціонування інституціональних структур державного і приватного рівня, протидії ризикам і загрозам, розмежування повноважень центральних і місцевих органів влади.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть виступати науковим підґрунтям подальшого дослідження проблем гарантування економічної безпеки територіальних систем, аналізу і оцінки стану економічної безпеки регіонів держави,  удосконалення її управління в системі регіональної політики. 

 Результати дисертаційного дослідження використовувалися при виконанні науково-дослідних робіт, підготовці аналітичних і доповідних матеріалів Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України (довідка № 25/347-2-4 від 15.06.2005 р.) та Інституту проблем національної безпеки Ради національної безпеки і оборони України (довідка № 15/6-290 від 12.10.2005 р.).

Результати обробки та аналізу статистичних даних виступають основою для оцінки рівня економічної безпеки регіонів держави. Отримані висновки та рекомендації використовувалися при розробці “Схеми-прогнозу розвитку і розміщення продуктивних сил Хмельницької області на період до 2015 року” (довідка Хмельницької обласної державної адміністрації № 01-03/1236 від 16.08.2005 р.).

Основні положення дисертаційного дослідження були використані при викладенні лекційних курсів “Регіональна економіка”,  “Економічна географія України”, “Соціальна географія України” (довідка Національного педагогічного університету ім. М.П. Драгоманова № 148 від 01.06.2005 р.).

Особистий внесок здобувача.  Дисертаційне дослідження  являється самостійною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до розв’язання важливого наукового завдання – забезпечення економічної безпеки держави в регіональному вимірі.  

Викладені у дисертації результати досліджень належать особисто авторові. З наукових праць, написаних у співавторстві, в дисертації використані лише авторські ідеї.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційної роботи обговорювалися на науково-практичних конференціях і форумах, в тому числі на Всеукраїнській  науково-практичної конференції “Регіональні екологічні проблеми” (м. Київ,  грудень 2002 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Освіта як фактор національної безпеки” (м. Київ, 20 грудня 2002 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Внесок академіка В.І. Вернадського в дослідження проблем розвитку та розміщення продуктивних сил” (м. Київ,  12-13 березня 2003 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми розвитку економіко-географічної науки та освіти в Україні” (м. Київ,  грудень 2003 р.), III Всеукраїнській науково-практичній конференції “Суспільно-географічні проблеми розвитку продуктивних сил України” (м. Київ, 20-21 квітня 2004 р.), Міжнародному Форумі молодих вчених “Ринкова трансформація економіки постсоціалістичних країн” (м. Харків, червень 2005 р.).

Публікації. Основні результати дослідження відображені в 33 опублікованих наукових працях загальним обсягом  8,0 друк. арк., з них  8   статей  – у фахових виданнях, визначених ВАК України.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і 11 додатків, викладених на 11  стор. Основний зміст дисертації викладено на  173  стор. тексту, який містить 26  рисунків і 14 таблиць. В загальній кількості таблиць ні одна не займає всю площу сторінки. Список використаних джерел містить  263  найменування і займає 20  сторінок. 
