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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. 
Загальновизнано, що період кінця ХІХ – початку ХХ ст. виявився етапом максимального духовного піднесення нації, яка “в особі своєї інтелігенції усвідомила себе” (В. Винниченко). Позбувшись певною мірою тотального домінування російського царату, отримавши на деякий час можливість вільно користуватися рідною мовою, український народ здійснив безпрецедентний за значущістю культуротворчий прорив і досі неперевершений з точки зору отриманих результатів. Новий стиль наукового й художнього мислення, індивідуалізм і розкріпачення особистості, вільне розгортання внутрішнього світу як прояв буття “без кордонів” постали в якості специфічних орієнтирів у науці, мистецтві й культурі та засвідчили здійснення “естетичної революції” (Я. Поліщук) на зламі віків. Цей період і сьогодні по праву вважається найбільш продуктивним, виходячи з надбань більшості гуманітарних галузей знань: філософії, естетики, психології, літературознавства, мистецтвознавства.
Застосування у науковому контексті поняття “дискурс”, що в даному дисертаційному дослідженні не лише відтворюється, а, власне, твориться, забезпечує необхідний методологічний ресурс, який є визначальним для роботи, виконаної на ґрунті двох дисциплін: естетики та психології. Дискурсивність використаного матеріалу зумовлена соціокультурними й психологічними факторами, які включають “суб’єктів, які говорять або пишуть”, й “слухачів та читачів, які є об’єктами дискурсу” (С. Павличко). Українська модель естетико-психологічного дискурсу позначена низкою специфічних особливостей, що історично вплинули на розвиток і торування власних шляхів наукового поступу. Тому чільних ознак набуває концептуальна розробка естетичного досвіду, напрацьованого корифеями української науки, культури і мистецтва того часу.

Філософський, естетико-психологічний дискурс, започаткований у другій половині ХІХ століття роботами видатного українського філософа й психолога П. Юркевича, актуалізований у наукових розробках професорів Київської філософської школи О. Новицького, О. Козлова, Г. Челпанова, О. Гілярова, В. Зеньковського, продовжений у студіях з психолінгвістики і філософії мови О. Потебнею, підхоплений культурфілософським аналізом його наступника Д. Овсянико-Куликовського, втілений у працях представників Харківської естетико-психологічної школи Б. Лезіна, О. Горнфельда, В. Харциєва, Т. Райнова, П. Енгльмейера та інших, гідно представлений на європейському і світовому рівні теоретико-прикладними дослідженнями західноукраїнського психолога, естетика й філософа Ю. Охоровича, потужно розгорнутий у фундаментальних працях з естетики, психології, культурології, літературознавства І. Франком, структурований діяльністю фундатора Львівсько-Варшавської філософської школи К. Твардовського, органічно втілений у новітніх тенденціях модернізму, які сповідував на початку ХХ ст. М. Євшан та його колеги-“хатяни” й “молодомузівці” – концептуалізувався, набув чільних ознак і набрав максимальних “обертів” в українській науці й культурі на межі ХІХ-ХХ ст. 
 Культуротворчий процес кінця ХІХ – початку ХХ ст. в Україні пов’язаний з естетичними, психологічними й мистецькими напрямками західноєвропейської філософської думки. Певною рецепцією в українському теоретичному просторі виявилися тенденції позитивізму, інтуїтивізму, ніцшеїзму, психоаналізу. Їхня потужна наукова база, яскраві представники і знакові філософські, естетико-психологічні праці помітно відбилися у думках і поглядах розбудовників “молодої України” (Т. Зіньківський), спричинивши справжню “боротьбу поколінь” (М. Євшан). Намаганнями позбутися вузьких карбів національно-побутового етнографізму, селянсько-народницької естетики, маргінальної описовості тощо позначені вимоги новітнього естетизму посталої на межі сторіч “нової генерації” (І. Франко) письменників та літературних критиків. В українському культурному середовищі “доби змін” піднімалися й вже інакше вирішувалися кардинально нові питання.

Виразно постала мистецтвознавча тенденція засвідчила естетико-художній контекст як домінантний у розгортанні теоретичного дискурсу тих часів. Надскладні політичні й соціальні умови, в яких перебувала українська нація протягом століть, сфокусувала інтерес митців і теоретиків мистецтва на початку ХХ ст. у ракурс художньо-творчої проблематики в її соціальному й особистісному вимірах. Концептуалізація поняття “індивідуалізм”, протиставлення свободи творчості попередній соціальній заангажованості мистецтва породив самостійне й унікальне з точки зору її дослідження явище самоаналізу – інтроспекцію. Шляхом самоспостереження українські митці опановували універсальні закони творчості й поступово відкривали і для царини науки, і для себе надскладні “дифузійні” взаємини художньої творчості з дійсністю, особливості функціонування художнього твору в літературному просторі й художніх образів у творі мистецтва.

Тому логічно, що в якості “епіцентру” естетико-психологічного дискурсу було обрано розгляд саме художньо-творчої проблематики в усій багатоманітності її складових чинників. Розв’язання кардинальних питань естетичного освоєння дійсності людиною, серед яких феномен естетичної свідомості – творчість, і досі потребує значних зусиль науковців – представників різних “людинознавчих” галузей знань. Важливим при цьому є розуміння художньої творчості виключно як процесу, що обумовлює її студіювання у подієвому аспекті. Психоемоційні особливості творчої індивідуальності автора як суб’єкта творення також не залишено на маргінесі естетико-психологічного дослідження у даній дисертації. Саме тому і варто звернутися до попередньо напрацьованого наукового досвіду, що дозволив оформити методологічне підґрунтя базових етапів дослідження.

Тож в контексті філософської, естетико-психологічної проблематики проаналізовано українську модель теоретичного дискурсу кінця ХІХ – початку ХХ століть. Значної уваги приділено проблемам мистецтва, художньої творчості, особистості митця, особливостям поняттєво-категоріального забезпечення естетичних і психологічних досліджень. Наукові традиції України актуалізовано в аспекті персоніфікованого досвіду. Естетичні засади культуротворчого процесу студійовані на матеріалі утворення українських видавництв, періодичної преси, мистецьких гуртків, що яскраво відбивали чисельні літературні й художні тенденції зламу віків.

Серед учених-гуманітаристів, які займалися дослідженням різних аспектів української культури й вплинули на подальший науковий поступ поколінь, слід, передусім, виокремити представників історико-культурологічної та історико-естетичної традиції, пов’язаної з іменами В. Асмуса, О. Білецького, М. Возняка, В. Горського, В. Коряка, А. Кримського, Ю. Тищенка-Сірого, Д. Чижевського, А. Бичко, М. Поповича. 

Паралельно з означеною традицією постали потужні суто естетичні, естетико-мистецтвознавчі та літературознавчі дослідження: В. Мазепа, Д. Кучерюк, І. Бондаревська, Т. Гундорова, Н. Зборовська, П. Кононенко, Л. Левчук, М. Наєнко, О. Оніщенко, Ф. Погребенник, О. Поліщук, В. Полянська. Праці вище названих науковців присвячено історичним особливостям та кристалізації знакових чинників культури, видатним персоналіям, які творили на межі ХІХ-ХХ століть. Їх значний потенціал заслуговує на першочергову увагу.

При цьому самоцінного значення набувають теоретичні студії сучасних дослідників з “розсекречення” глибинного потенціалу художньої творчості, повернення у науковий обіг низки термінів і понять категоріального апарату естетики, студіювання наукової спадщини учених другої половини ХІХ – початку ХХ століття. Суттєвим важелем на тлі активного “прирощення знань” нинішнього періоду української естетики став теоретичний доробок В. Агеєвої, Л. Левчук, Т. Мейзерської, О. Оніщенко, О. Поліщук, О. Пушонкової.

У контексті означеної проблематики слід виокремити роботи науковців, що формували діаспорну україністику та тих, хто прагне включити цей досвід у простір материкової культури: П. Богацький, Д. Донцов, В. Ігнатієнко, Г. Костюк, Л. Луців, І. Мірчук, В. Петров-Домонтович, М. Рудницький, Ю. Тернопільський, М. Шаповал, Ю. Шерех (Шевельов), С. Денисюк, Н. Кривда, М. Павлишин.

Відтворена в роботі наукова традиція теоретичних шкіл України постала завдяки ґрунтовній діяльності та працям П. Енгельмейера, М. Євшана, В. Зеньковського, Б. Лезіна, О. Новицького, Д. Овсянико-Куликовського, Ю. Охоровича, О. Потебні, К. Твардовського, Г. Челпанова. Значної уваги дослідженню їхньої спадщини в сучасній науці приділено в роботах І. Крип’якевича, В. Асмуса, Д. Чижевського, В. Мазепи, І. Бичка, Р. Горака, Я. Гнатіва, А. Конверського, Н. Левчук-Керечук, Т. Лещака, Т. Манна, А. Мороз, І. Огородника, Е. Полташевської.

Психологічні концепції в докторському дисертаційному дослідженні представлені роботами чільних авторів ортодоксальної психології, частково – радянського періоду (Г. Костюк, М. Ярошевський, М. Мацейків) й української діаспори дальнього зарубіжжя (С. Сірополко, В. Янів), але переважно студіями сучасних українських психологів: В. Роменець, Л. Акімова, О. Іванова, В. Клименко, І. Маноха, М. Моклиця, Н. Осьмаков, І. Пивоварчик, І. Прокопенко, В. Рибалка, Н. Холоденко, О. Чебикін, Г. Шкляревський.

Важливого значення набуває також персоналістичний параметр, без якого неможливо студіювати науково-культуротворчі досягнення рубежу ХІХ-ХХ століть. Адже завдяки сумлінній праці видатних учених – теоретиків і практиків, митців та літературних критиків, найкращих представників прогресивної інтелігенції, що творили аутентичний національний простір українства, і вдалося, власне, здійснити науковий і культурний прорив у напрямку освіченої Європи. 

Певні складнощі поняттєво-категоріального забезпечення естетико-психологічних досліджень криються у площині їх україномовного словника. Протягом тривалого періоду ХХ століття був унеможливлений вільний обіг наукової термінології українською мовою, що й призвело до значного гальмування і втрат власних, напрацьованих у “золоте десятиліття” – 20-30-ті роки ХХ ст. – основ української естетичної й психологічної термінолексики. При цьому фундамент творення аутентичного мовно-лексичного ресурсу був активно задіяний і закладався в Україні ще з середини ХІХ ст. Естетико-психологічний дискурс взагалі передбачає відтворення й повернення в науковий ужиток базових естетичних і психологічних термінів, понять, категорій. На цьому шляху сьогодні особливо виокремлюються роботи В. Андрієвської, С. Батрина, С. Грабовської, О. Кочерги, Л. Левчук, М. Линченко, інших.

Важливого методологічного значення в аспекті заявленої проблематики набувають чинники художнього руху межі ХІХ-ХХ століть, що яскраво заявивши про себе екстраполяцією європейських естетико-художніх тенденцій на український мистецький і літературознавчий ґрунт, розгорнувся в концепціях марксизму, модернізму, неогегельянства, а також названих раніше інтуїтивізму, ніцшеїму, психоаналізу. Визнаючи “модернізм” певною “мистецькою філософією” (С. Павличко), що максимально поєднала в собі національний колорит “нового естетизму” (М. Євшан) з проєвропейськими прагненнями “чистого мистецтва”, вдалося виокремити значний пласт дослідницької літератури, присвяченої розробці їхнього змісту, національних особливостей та художніх ознак/прикмет. Естетико-психологічний потенціал українського культуротворчого процесу початку ХХ ст. найпотужніше втілився саме в модернізмові, тому й варто звернутися до праць О. Дорошкевича, С. Павличко, Г. Вдовиченка, Я. Грицака, Т. Гундорової, М. Ільницького, О. Ільницького, Т. Коломійця, В. Мельника, Р. Мовчан, М. Моклиці, Д. Наливайка, Я. Поліщука.

З метою відтворення естетичного контексту процесів культуротворення в Україні рубежу ХІХ-ХХ століть поза увагою не залишено фундаментальні теоретичні праці С. Єфремова, В. Винниченка, М. Євшана, М. Зерова, М. Рудницького, П. Богацького, Д. Чижевського. Аналізу їх естетичної спадщини та критико-літературознавчого доробку присвячені роботи Л. Білецького, В. Горського, О. Бабія, І. Валявко, Г. Вдовиченка, Н. Голубінки, О. Забужко, М. Ільницького, Г. Мухіної, В. Панченка, В. Поважної, Н. Шумило.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в рамках науково-дослідної теми філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Філософія та політологія в структурі сучасного соціогуманітарного знання” (№ держреєстрації 06БФ041-01).  

Мета і завдання дослідження полягають у відтворенні на сучасному науково-теоретичному рівні української моделі естетико-психологічного дискурсу в контексті розбудови наукових шкіл України другої половини ХІХ – початку ХХ століть, у виокремленні теоретичних аспектів художньої творчості як чільної наукової проблеми рубежу віків і як засобу індивідуально-особистісного самоствердження. При цьому реконструйовано поступову трансформацію персоніфікованого світобачення в цілісний культуротворчий простір. 

Реалізація поставленої мети обумовлює визначення і розв’язання відповідних теоретичних завдань:

•    обґрунтувати ознаки “дискурсу” як специфічного способу дослідження теоретичних проблем і репрезентації дійсності в певний історичний відтинок часу, а саме – на межі ХІХ-ХХ століть в українській естетиці й психології;

•    встановити теоретичні витоки естетичного й психологічного паритету в українській гуманістиці кінця ХІХ – початку ХХ століть;

•   визначити проблему художньої творчості як центральну з точки зору естетико-психологічних і мистецьких пошуків “доби змін”;

•  структурувати художньо-творчу проблематику в триєдиному зрізі: митець – творчий процес – художній твір;

• довести важливість функціонування в сучасному поняттєво-категоріальному апараті естетики та психології аутентичних наукових термінів і понять, які розкривають їх україномовний потенціал, напрацьований наприкінці ХІХ – в перші десятиліття ХХ ст.;

• проаналізувати теоретичні засади виникнення, становлення і результативності наукових шкіл України, що постали в другій половині ХІХ – на початку ХХ століття як об’єктивне відображення ідеологічних, культурних, регіонально-географічних особливостей розвитку країни;

•  розкрити естетико-психологічний потенціал теоретичного доробку найвидатніших представників української гуманістики кінця ХІХ – початку ХХ ст. з метою реконструювання і введення його в сучасний науковий контекст;

•  вивчити і залучити до наукового ужитку теоретичну спадщину західноукраїнського філософа, естетика, психолога Юліана Охоровича;

• концептуалізувати творчість в якості “епіцентру” гуманітарних досліджень, постулюючи “творчу індивідуальність” чільним суб’єктом творення;

•   обґрунтувати пріоритет естетико-психологічної парадигми у дослідженні творчого процесу й художньої творчості;

• охарактеризувати на прикладі постання і діяльності українських видавництв початку ХХ ст. специфічні форми культурного поступу нації;

•  дослідити естетико-психологічні чинники українського культуротворчого процесу початку ХХ століття в зрізі новітніх тенденцій естетизму, марксизму, “чистого мистецтва” тощо;

•  з’ясувати історичну значущість та результативність діяльності львівського мистецького гуртка “Молода Муза” і київського літературознавчого часопису “Українська Хата” в аспекті дискурсивного аналізу нового естетико-художнього напрямку й “мистецької філософії” модернізму.

Об’єкт дослідження: естетичні й психологічні теорії та напрямки в контексті теоретичного дискурсу України межі ХІХ-ХХ століть.

Предмет дослідження: концептуальність художньо-творчої проблематики з точки зору естетико-психологічної наукової парадигми.

Методи дослідження. В якості методологічної основи дисертаційного дослідження застосовано міжнауковий корелятивно-інтегративний підхід, що поєднує філософський, естетичний, психологічний, культурологічний, літературознавчий підходи, які постали в системному і цілісному вимірі. Порівняльний (компаративний) метод аналізу існуючих на рубежі ХІХ-ХХ ст. концепцій дозволив, у свою чергу, виокремити ключові тенденції, що були актуальними в даний історичний період. Звідси – історичний та діалектичний методи вивчення використано протягом усього дисертаційного дослідження на різних його рівнях та при студіюванні більшості визначальних складових.

Одним з провідних методів дослідження постульовано також метод філософського узагальнення й універсалізації, завдяки якому можливо піднятися до концептуальних висновків щодо певних чинників теоретичного дискурсу та його загальних рис; знакового підґрунтя процесу художньої творчості, який поєднує дію свідомих і неусвідомлюваних психічних (позасвідомих) факторів впливу; проблем авторського індивідуалізму та свободи творчості тощо. Без застосування методу узагальнення й універсалізації спроба розбудови засадничих компонентів естетико-художнього руху межі сторіч виявилася б марною.

Не менш значущим постав і метод систематизації отриманих у процесі дослідження даних, який слугував виявленню типологічних ознак і особливостей української моделі естетико-психологічного дискурсу, що найбільш яскраво виявив себе в межах однієї культурної доби. Комплексний філософський, естетико-психологічний підхід органічно зумовлений темою дисертаційного дослідження, а також актуальною потребою об’єктивної оцінки зробленого в царині української науки і культури видатними попередниками.

Наукова новизна одержаних результатів. Спираючись на потенціал естетико-психологічного аналізу, вперше розглянуто наукові концепції, ідеї та напрямки, посталі наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. в українській гуманістиці. Розгорнуто дослідження теоретичного доробку й інтелектуальної спадщини найвідоміших представників тих наукових шкіл, що на рубежі століть насичували своєю діяльністю культуротворчий простір України на шляху творення, з одного боку, константи національної ідентичності, з  іншого – стійкого просування в бік європейської освіченості й модерного поступу.

Наукова новизна одержаних результатів зафіксована в основних ідеях та висновках, що виносяться на захист:

•  обґрунтовано, що українська естетика на рубежі ХІХ-ХХ ст. активно співпрацювала з психологією і це виявилося знаковою тенденцією в межах однієї культуротворчої доби. У даному контексті логічним способом дослідження теоретичних аспектів науки і репрезентації дійсності зламу століть постав саме дискурсивний метод студіювання в його цілісному комплексі: 1) філософських передумов виникнення соціокультурного чи наукового явища; 2) теоретичних моделей наукового аналізування; 3) методології вибору підходів у дослідженні проблеми; 4) специфічних прийомів аналізу;

•   вперше в українській гуманістиці поєднано естетичний і психологічний методи дослідження теоретичного дискурсу й художньо-творчої проблематики. Доведено, що даний методологічний підхід є максимально продуктивним і логічно виправданим з точки зору сформульованої мети, об’єкту та предмету дослідження. Встановлено, що тенденція поєднання теоретико-прикладних досліджень психології (емпіричної, експериментальної (дослідної), фізіологічної) з потужною науковою базою естетичної галузі філософських знань особливо виявила себе у другій половині ХІХ століття не лише в українській, а й в європейській і світовій науці. Цей методологічний параметр став визначальним у формуванні витоків естетико-психологічного паритету, посталого на межі сторіч, в аспекті якого виконано дану наукову роботу;

• визначено, що проблема художньої творчості виявилася тим кроскультурним перехрестям, яке з точки зору естетико-психологічних і мистецьких пошуків “доби змін” на межі ХІХ-ХХ ст. посіло центральне місце. Органічні й настійливі намагання відшукати відповіді на кардинальні питання часу, серед яких – стійке зміщення акцентів з традиції на персоніфікований, індивідуалістичний вимір творчості, утверджували його якісно нове суспільне значення. Проблеми свободи творчості, соціальної незаангажованості мистецтва, “свавілля” митця у просторі креативного процесу, авторського саморозгортання і прагнення ідеалу “вищої людини” (О. Кобилянська, М. Євшан) опинилися на титулі теоретичної естетико-психологічної думки зламу віків;

•  розглянуто особливості художньої творчості в єдиній трикомпонентній структурі: митець – творчий процес – художній твір. Естетичні засади теорії художньої творчості уможливлюють моделювання ціннісних критеріїв її дослідження за відповідними законами: особистість митця у процесі творчої діяльності виступає суб’єктом творення мистецьких цінностей – художніх образів у художньому творі, де останній є “продуктивною” формою існування мистецтва, цілісною системою художніх образів. При цьому логіка перебігу відповідних етапів творчого процесу підтверджується даними естетики і психології: від художнього задуму, накопичення інформації й вибіркового сприйняття дійсності митцем, активного спонукального поштовху до творчості й прагнення відтворити почуття й переживання у конкретних образах, використання явища асоціативності в постанні нових образів та ідей, – до дії енергії неусвідомлюваного психічного в креативному акті й трансцендентного стану натхнення/інсайту, властивих виключно творчій індивідуальності;

• реконструйовано та запропоновано інтерпретацію і зміст таких аутентичних понять категоріального апарату естетики й психології, як “асоціативність”, “інтроспекція”, “контамінація”, “сугестивність”, “синестезія” та ін. з позиції теоретичних напрацювань українських учених рубежу ХІХ-ХХ ст. Наголошено, що необхідність уживання й вільного оперування естетичною і психологічною термінолексикою в аспекті їх україномовного словника у широкому науковому дискурсі є не лише актуальною, а й постає найважливішим інструментарієм для забезпечення теоретичних досліджень та подальшого розвитку науки. Також ряд суттєвих термінів заслуговують на додаткове активне включення їх у теоретичний контекст: “інвазії”, “дисоціація”, “ідіосинкразія”;
•  вперше в сучасну науку впроваджено поняття “наукова школа” відповідно до територіального, соціально-політичного і культурного “розташування сил” у просторі буття українства кінця ХІХ – початку ХХ ст. Досліджено їх розбудову і специфіку функціонування, визначено характерні особливості, що дозволяють оперувати означеним концептом у межах української наукової традиції. Вперше позиціоновано інституціалізацію наукових шкіл академічної філософії, естетики та психології в Україні, які складалися з другої половини ХVII – до початку ХХ століть з центрами у Львові, Києві, Харкові. Відмічено чітку конгруентність процесів розвитку ортодоксальної науки в Західній Україні, північно-центральному регіоні, східній частині країни й тих особливостей культурного, мовного й соціально-політичного середовища, у якому вона розбудовувалася майже автономно на теренах минулої доби. Традиції фахової діяльності наукових шкіл рубежу ХІХ-ХХ ст. в Україні визначено на матеріалі потужного теоретичного доробку професорсько-викладацького корпусу Імператорського Університету св. Володимира в Києві, Львівського університету, вчених Харківської естетико-психологічної школи;

• розкрито в контексті естетико-психологічного дискурсу основні теоретичні засади філософії мови О. Потебні; “культурфілософського” аналізу і теорії “безсвідомого” Д. Овсянико-Куликовського; напрацювань першого ординарного професора філософії Київського університету св. Володимира О. Новицького; наукового доробку філософа, представника емпіричної психології, засновника експериментальної психологічної лабораторії при Київському університеті (1897) Г. Челпанова; досліджень в галузі психофізики та “психічної причинності” професора філософії В. Зеньковського; теоретичної діяльності розбудовника ідеї “економії думки/мислення” Б. Лезіна; фахових розробок автора “еврології” – науки про творчість та її “триактну” сутність П. Енгельмейера; спадщини засновника всесвітньо відомої Львівсько-Варшавської філософської школи початку ХХ ст., психолога, ректора Львівського університету (1914-1917) К. Твардовського; нового “естетизму” професійного літературного критика, теоретика й одного з провідних ідеологів українського модернізму М. Євшана;

•  вперше в естетиці й психології українською мовою перекладено низку робіт і проаналізовано теоретичну спадщину Юліана Охоровича (1850-1917) –філософа-позитивіста, історика філософії, фундатора фізіологічної й експериментальної психології в Західній Україні, організатора Першого Міжнародного конгресу психологів (Париж, 1889 р.), автора теорії “ідеопластії” й практичної гіпнотерапії, естетика, культуролога, етика, антрополога, криміналіста й винахідника, – під впливом праць якого вперше в історії української естетики Іваном Франком у 1898-1898 рр. змодельована архітектоніка творчого процесу: змисли → змислова перцепція → сугестія → верхня свідомість → нижня свідомість → ресорпційна сила → еруптивність → асоціація образів та ідей → творча уява, поетична фантазія, сновидіння → професіоналізм митця; 

• доведено, що саме проблема творчості є тим важливим науковим перетином, де максимально втілено міжнаукові зв’язки естетики з психологією. З огляду на доцільність позиціонування особистості митця як “творчої індивідуальності”, впроваджено естетико-психологічний підхід щодо виокремлення психоемоційних особливостей суб’єкта творення та встановлено специфічні ознаки креативного процесу в зрізі свідоме/неусвідомлюване психічне. З точки зору філософського обґрунтування креативної потреби-потягу з’ясовано ціннісні важелі творення, які стають мотивацією і потужною спонукою до творчості. В якості результату творчого процесу постульовано мегасутність художнього образу, що має свою структуру, втілює певний духовний зміст та відповідні засоби цього втілення і є “проекцією” внутрішнього світу митця;

•  обґрунтовано пріоритетні важелі дослідження художньої творчості за естетикою як філософською дисципліною, що позиціонується у сучасній українській науці як “метатеорія мистецтва” (Д. Кучерюк). Відштовхуючись від психоестетичної парадигми знань, спираючись на дані естетичної антропології впроваджено новий функціонально-видовий вимір буття особистості: “людина – істота естетична” (М. Дедюліна). При цьому науковий інструментарій глибинного дослідження феномену творчості закорінений в тісне й корелятивне поєднання емпіричного матеріалу естетики з феноменологією психології й трансперсональним досвідом мистецтвознавства;

•   актуалізовано фактологічне підґрунтя історії виникнення і розбудови аутентичних україномовних видавництв межі ХІХ-ХХ ст. З метою об’єктивного відтворення національної специфіки процесів культуротворення залучено рідкісні статистичні матеріали, що публікувалися протягом 1896-1907 рр. у журналах “Народное Образование” і “Народний Учитель”, бібліографічні відомості про наступність подвижницько-просвітницької діяльності сім’ї Грушевських тощо. Проаналізовано роль, значення і практичний доробок потужних, але досі не поцінованих належною мірою українських книговидавництв “Лан” (1909) та “Дзвін” (1911), що безпосередньо впливали на поступ “окультурення” й естетизації мас у період духовної й “інтелектуальної революції” (О. Баган); 

• досліджено естетико-психологічні особливості нового українського культурного простору початку ХХ ст., характерні ознаки якого втілилися у загальноєвропейських тенденціях марксизму, ніцшеїзму, психоаналізу, оновленого естетизму, “чистого мистецтва”. Культуротворчий процес рубежу ХІХ-ХХ ст. в Україні позначався особливим естетизмом і психологізмом, принципово новими художніми й мистецькими вартостями, втіленням провідних європейських тенденцій у творчості чільних митців епохи. На титулі процесу творення постали цінності особистісного характеру: пошук “ідеальної” людини, антипозитивістські концепції індивідуалізму, культ почуттів і переживань окремої особистості, задоволення власних естетичних потреб та втілення свого розуміння естетичної насолоди й естетичного задоволення, що засвідчила теоретична полеміка М. Євшана – теоретика українського модернізму з В. Винниченком, який сповідував тоді ідеї марксизму в літературі. Вперше в структурі естетико-культурологічного дискурсу зіставлено теоретичні погляди М. Євшана з ідеями французького поета й художнього критика середини ХІХ ст. Ш. Бодлера;

• з’ясовано в історичній ретроспективі непересічну вартість та продуктивність діяльності львівського мистецького гуртка “Молода Муза” (1906-1914) і київського літературно-критичного часопису “Українська Хата” (1909-1914) в аспекті художнього руху України та Європи початку ХХ ст. Естетико-психологічний потенціал доби культуротворення концептуалізовано в контексті дискурсивного аналізу нової європейської “ідеології” – модернізму, що в Україні мала ряд специфічних ознак і властивостей. З одного боку, сповідувалася національна ідея самоусвідомлення й ідентифікації, з іншого – активний прорив у бік освіченої Європи. При цьому модернізм в руслі естетико-художнього поступу межі століть постульовано як нову “мистецьку філософію”. Звільнення від карбів народності й реалізму в мистецтві, модернізація і європеїзація українства, піднесення світу особистості – стали надзавданням нового покоління “молодої України”. До об’єктивного вивчення фактів і персоніфікованого досвіду творчої діяльності “Молодої Музи” й “Української Хати” залучено досі маловідомі праці П. Богацького, П. Карманського, М. Рудницького, М. Шаповала.

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів. Практична доцільність теми дослідження обумовлюється пошуком нових відповідей на кардинальні питання науки і культури України, що тривалий час залишалися на маргінесі офіційної радянської доктрини. Парадигма нового об’єктивно-наукового бачення ґрунтується як на українознавчій моделі дискурсу, що передбачає включення у сучасний теоретичний і культуротворчий контекст суттєвих досягнень і надбань попередніх поколінь учених, так і вимогами фундаментальної науки, базованої на чіткому розумінні вихідних світоглядних засад і положень філософського аналізу. Ефективність поняттєво-категоріального апарату, залученого в процес дослідження, зумовлена логікою розгортання напрацьованих раніше в естетичній і психологічній науці теорій і концепцій.

Тож науково-практичне значення одержаних результатів полягає у площині розширення меж та “прирощенні знань” царини сучасної естетики й психології в аспекті українознавчих підходів. У роботі вперше розгорнуте дослідження маловідомої теоретичної спадщини видатних представників української науки, яке безпосередньо акцентує увагу на естетико-психологічних традиціях України другої половини XIX – початку ХХ ст. і впроваджує додатковий досвід персоніфікованого аналізу.

Матеріали дисертації, її основні ідеї та висновки можуть бути використані у процесі подальшої розробки провідних чинників естетичної та психологічної науки як складових загальної культурної спадщини народу. Практичне значення отримані результати можуть мати під час викладання основних та спеціальних курсів низки гуманітарних дисциплін, при створенні нових спецкурсів з проблем української естетики і психології, при підготовці монографій, підручників, навчальних посібників, навчально-методичних програм, проблематика яких дотична темі дисертації.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною авторською роботою. Висновки і положення її наукової новизни одержані самостійно. Матеріали кандидатської дисертації “Творчість як об’єкт естетичного аналізу в теоретичній спадщині І.Я. Франка”, захищеної у 2003 році, в тексті докторського дисертаційного дослідження не використовувалися.

Визнаючи ґрунтовність естетико-психологічного доробку Івана Франка, об’єктивну значущість та самоцінність теорії художньої творчості ученого, поза межами докторського дослідження свідомо залишено матеріал, суголосний темі кандидатської дисертації з метою усунення певних наукових паралелей.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертації апробовано в процесі роботи кафедри етики, естетики та культурології філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка; під час проведення круглих столів з проблем естетики і культурології в Дні науки філософського факультету КНУ імені Тараса Шевченка; у виступах і доповідях на наукових фахових конгресах і конференціях: “Значення совісті загальнолюдське: державне, особисте, родинне. На совісті світ стоїть” (Всеукраїнська діалогова конференція, присвячена 125-річчю з дня народження Івана Огієнка – митрополита Іларіона. 26 січня 2007 р., м. Київ); “Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (ІІІ Міжнародна науково-практична конференція. 27-29 листопада 2008 р., м. Київ); “Традиція і культура: Минуле, теперішнє та майбутнє: когерентність в історії” (Міжнародна наукова конференція. 12-13 грудня 2008 р., м. Київ); “Молодь у сучасному світі: філософсько-культурологічні виміри” (Міжнародна наукова конференція. 26-27 березня 2009 р., м. Київ); “Творчість як корисне здійснення блага через істину у красі” (Х Міжнародна науково-практична конференція. 14-15 травня 2009 р., м. Київ); “Екологія простору культури: проблеми та рішення” (Міжнародна наукова конференція. 5-6 червня 2009 р., м. Київ); “Філософія гуманітарного знання: після Вільгельма Дільтея” (Міжнародна наукова конференція. 16-17 жовтня 2009 р., м. Чернівці); “Українська освіта у світовому часопросторі” (Третій Міжнародний конгрес.  21-22 жовтня 2009 р., м. Київ); “Українська наукова термінологія. Проблеми перекладу” (Науково-практична конференція. 11 грудня 2009 р., м. Київ); “Толерантність як соціогуманітарна проблема сучасності” (ІІ Міжнародна науково-теоретична конференція. 17 грудня 2009 р., м. Житомир); “Традиція і культура: Людина і Всесвіт. Всеєдність буття” (Міжнародна наукова конференція. 18-19 грудня 2009 р., м. Київ); “Сучасна молодь і проблема життєвих цінностей: філософські та етико-культурологічні виміри” (Міжнародна наукова конференція. 15-16 квітня 2010 р, м. Київ); “Традиція і культура: Прекрасне у духовному потенціалі людства” (Міжнародна наукова конференція. 11-12 червня 2010 р., м. Київ); “Українська спільнота: культурно-світоглядні перетворення в історичному досвіді та сьогоденні” (до 10-річчя Центру українознавства філософського факультету) (Міжнародна наукова конференція. 28 жовтня 2010 р., м. Київ); “Традиція і культура: Феномен діалогу: традиція і сучасність” (ІХ Міжнародна наукова конференція. 19-20 листопада 2010 р., м. Київ); “Дні науки філософського факультету – 2011” (Міжнародна наукова конференція. 20-21 квітня 2011р., м. Київ); “Духовність і освіта” (Четверта Міжнародна конференція “Амвросіївські читання”. 11-13 вересня 2011 р., м. Мілан, Італія); “Традиція і культура: Людина в пошуках істини” (Міжнародна наукова конференція. 16-17 грудня 2011 р., м. Київ).
Публікації. Основні ідеї дисертаційного дослідження викладено в монографії “Естетико-психологічний дискурс в Україні на межі ХІХ-ХХ століть” (Київ: “Атіка”, 2011. - 492 с. – 28, 83 др. арк.) та 39 публікаціях, з яких 20 статей друковані у спеціалізованих фахових виданнях, затверджених ВАК України, 3 статті – у збірниках наукових праць та науково-методичних посібниках, 16 (тези доповідей) – у збірниках матеріалів всеукраїнських та міжнародних конференцій.

Структура і обсяг дисертації. Структура роботи визначена логікою наукового дослідження, що обумовлена поставленою метою та основними завданнями. Дисертація складається із вступу, п’яти розділів, 15 підрозділів, висновків та списку використаних джерел (427 найменувань). Обсяг основного тексту становить 365 сторінок, загальний обсяг роботи – 405 сторінок.

ВИСНОВКИ

1. В межах однієї дисертаційної роботи поєднано естетичний і психологічний методи дослідження теоретичного дискурсу й художньо-творчої проблематики, актуальних наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. в Україні. Даний методологічний підхід є максимально продуктивним і логічно виправданим з точки зору сформульованої мети, об’єкту та предмету дослідження. Адже тенденція поєднання теоретико-прикладних досліджень психології (емпіричної, експериментальної (дослідної), фізіологічної) з потужною науковою базою естетичної галузі філософських знань особливо виявила себе у другій половині ХІХ століття не лише в українській, а й в європейській і світовій науці. Цей методологічний параметр став визначальним у формуванні витоків естетико-психологічного паритету, посталого на межі сторіч, в аспекті якого виконано дану наукову роботу.
2. Українська естетика на рубежі ХІХ-ХХ ст. активно співпрацювала з психологією і це виявилося знаковою тенденцією в межах однієї культуротворчої доби. У даному контексті логічним способом дослідження теоретичних аспектів науки і репрезентації дійсності зламу століть постав саме дискурсивний метод студіювання в його цілісному комплексі 1) філософських передумов виникнення соціокультурного чи наукового явища, 2) теоретичних моделей наукового аналізування, 3) методології вибору підходів у дослідженні проблеми, 4) специфічних прийомів аналізу.
3. Наприкінці позаминулого століття й у перші десятиліття минулого в Україні постав етап, який правомірно називати етапом інтелектуальної революції і максимально продуктивного духовного та культурного піднесення нації. Напрацьовані у той час потужні теоретичні концепції і отриманий практичний результат, закріплений у студіях найвидатніших представників тогочасної української науки та мистецтва, найсуттєвіше вплинули й на подальше ефективне прирощення фундаментальних знань у царинах естетики, психології та більшості гуманітарних наук.
4. Проблема митця і мистецтва найбільш яскраво означилася в теорії і на практиці на рубежі ХІХ-ХХ століть. Її розв’язання спрямувало естетико-психологічний дискурс у площину індивідуалізму як сутнісного фактора самореалізації творчої індивідуальності та обумовило корелятивний підхід в осмисленні напрацювань європейської науки. Тому естетичний аналіз творчого процесу, в основі якого – дія свідомих і позасвідомих механізмів психіки суб’єкта творення, виконує першорядну роль в системі наукової методології дослідження.
5. Проблема художньої творчості виявилася тим кроскультурним перехрестям, яке з точки зору естетико-психологічних і мистецьких пошуків “доби змін” на межі ХІХ-ХХ ст. посіло центральне місце. Органічні й настійливі намагання відшукати відповіді на кардинальні питання часу, серед яких – стійке зміщення акцентів з традиції на персоніфікований, індивідуалістичний вимір творчості, утверджували його якісно нове суспільне значення. При цьому проблеми свободи творчості, соціальної незаангажованості мистецтва, “свавілля” митця у просторі креативного процесу, авторського саморозгортання і прагнення ідеалу “вищої людини” (О. Кобилянська, М. Євшан) опинилися на титулі теоретичної естетико-психологічної думки зламу віків.
6. Процес становлення україномовної естетичної та психологічної термінолексики досі не завершений, тоді як точність наукового формулювання лежить в основі сучасного пізнання, а також – філософського, аналітичного, логічного та ін. способів мислення. Важливість поняттєво-категоріального забезпечення теоретичних досліджень у царинах естетики, психології й інших гуманітарних галузях знань є одним з пріоритетних напрямків студіювання.

7. Об’єктивні та суб’єктивні складові творчого процесу не лише оформлюють акмекреативний статус особистості митця, а й апріорі не існують один без одного, наповнюючи феномен естетичної свідомості унікальним сенсоутворюючим динамізмом. У результаті – твір мистецтва і художній образ здійснюють (з погляду психології) безпосередній психоемоційний вплив на реципієнта творчості, залучаючи його до співтворчості як однієї з передумов і похідних творення, та сприяють калокагатійному (з точки зору естетики) способу осягнення людиною філософії буття у креативному просторі самоздійснення. 

8. Обґрунтування концептуальної ролі естетики як метатеорії дослідження мистецтва і художньої творчості відповідає чітко визначеній науково-теоретичній позиції, що висвітлюється в дисертації. Застосування в естетико-психологічному дискурсі базових чинників структури естетичної свідомості дає можливість довести виключну роль культуротворчих феноменів мистецтва й художньої творчості, що найефективніше живлять та насичують духовний потенціал як окремої особистості, так і культури людства в цілому. 

9. Впровадження поняття “наукової школи” відповідно до територіального, соціально-політичного і культурного “розташування сил” у просторі буття українства кінця ХІХ – початку ХХ ст. уявляється продуктивним і має характерні особливості, що дозволяють оперувати означеним концептом у межах української наукової традиції. Інституціалізація філософської освіти, пов’язаної з розбудовою вищих навчальних закладів, естетико-психологічна школа в особах найкращих представників української науки і культури склала значну теоретичну базу, спродукувала низку самостійних наукових концепцій у царині гуманістики й оформилася із центрами у Києві (Київський університет св. Володимира), Львові (Львівський університет) та Харкові (Харківська естетико-психологічна школа).

10. На початку ХХ ст. українські учені вийшли на перше місце у світі за кількісними і якісними показниками у теоретичних дослідженнях царини художньої творчості. Шляхом зіставлення різних теоретичних даних та існуючих естетико-психологічних і літературознавчих дефініцій обґрунтовано наукову доцільність уживання поняття “творча індивідуальність” по відношенню до чільного суб’єкта творення – митця. Характеристика базових прикмет творчого процесу дозволила виокремлювати у його протіканні енергію свідомості й фактори неусвідомлюваного психічного, що виконують в креативному акті чи не першорядну роль. Для означення останньої субстанції у сучасний науковий дискурс впроваджується термін “неусвідомлюване психічне”, який базується у тому числі й на корелятивних даних суміжних дисциплін гуманістики.

11. Творча діяльність митця апріорі неможлива без високого рівня професійної майстерності, який передбачає досконалість виконання задуму відповідними прийомами та засобами художнього творення. У результаті постає низка художніх образів, що є проекцією внутрішнього світу митця й певна конфігурація яких втілюється у завершеному творі мистецтва. При цьому доводиться домінанта естетико-психологічної парадигми у вивченні художньо-творчої проблематики, яка ґрунтується на даних естетичної антропології, мистецтвознавчому досвіді й феноменології психології.
12. У контексті мовної проблематики проаналізовано постання видавничої справи (“Лан”, “Дзвін”) як специфічно української форми культуротворення. Україномовна періодична преса, сформована на межі ХІХ-ХХ сторіч, статистичний матеріал, задіяний в якості аргументації, ілюструють об’єктивні умови та виняткові особливості літературних та естетико-художніх пошуків минулої доби. Зародження й подальший розвиток основних культуротворчих засад модернізму як певної “мистецької філософії”, розгортання теоретичної дискусії щодо нових художніх і мистецьких вартостей початку ХХ ст. відображені в діяльності львівського мистецького гуртка “Молода Муза” і київського літературно-критичного часопису “Українська Хата”.
13. Теоретико-художній контекст української літератури рубежу ХІХ-ХХ ст. насичувала діяльність покоління, яке в історії називається “молодою Україною”. Воно працювало на поступі літературно-просвітницької розбудови “одноцілої” (І. Франко) національної традиції, що сприяла формуванню нової естетичної свідомості. Нове літературне покоління заперечувало існуючі мистецькі стереотипи реалізму й народництва. Діалектика зміни стилів мислення, суспільно-літературних систем, естетичних і художніх вартостей постала як органічний розвиток європейського і слов’янського історико-літературного процесу. Українське мистецтво й література початку ХХ ст. європеїзувалися, приставши до художньо-мистецьких модерних тенденцій.
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