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ВСТУП
Актуальність теми дослідження зумовлена необхідністю впровадження адекватних механізмів забезпечення національної безпеки держави в умовах глобалізації політико-комунікативних процесів та інтенсифікації зовнішніх інформаційних впливів. У сучасних реаліях важливими факторами національної та міжнародної безпеки, що визначають спрямованість міжнародних політичних комунікацій, є транзит демократичних інститутів та цінностей; забезпечення прав та свобод людини, верховенства закону; створення умов соціального розвитку та конкурентного ринку; боротьба з корупцією; захист навколишнього середовища тощо. Зазначені імперативи “м’якої безпеки” (“soft security”) перетворилися на основні критерії оцінки, позиціонування та рейтингування сучасних держав та політичних режимів на “мапі світу”.

Стабільно низькі або дуже посередні місця України у міжнародних рейтингах забезпечення засадничих прав та свобод людини, розвитку демократії зумовлюють процедури постійних моніторингів, які проводяться щодо України низкою міжнародних організацій (Рада Європи, ОБСЄ, Міжнародна група з розробки фінансових заходів боротьби з відмиванням брудних грошей тощо). Час від часу перед Україною постає загроза включення її до “чорного” списку проблемних країн, що ускладнює процес інтеграції України до євроатлантичних структур, та об’єктивно ставить перед системою національної безпеки держави завдання подолання наслідків негативного позиціонування України у вимірах міжнародної “м’якої” безпеки.

Йдеться про реальне поліпшення стану функціонування держави та ефективності державного управління, інтенсифікацію політичних комунікацій в межах “проблемних дискурсів”, запровадження інституційних механізмів акумуляції та аналізу рейтингових оцінок, модернізації простору політичних комунікацій та комунікативних стратегій з метою більш адекватного реагування на дані міжнародних рейтингів у контексті захисту національних інтересів та забезпечення національної безпеки держави.

Теоретичні засади проблем забезпечення національної безпеки України викладено в роботах вітчизняних учених О. Бодрука, О. Власюка, В. Горбуліна, В. Крисаченка, О. Маначинського, Б. Парахонського, С. Пирожкова, Т. Стародуб, О. Шевченка та ін.). Проблематика зовнішніх інформаційних впливів та політико-комунікативних аспектів забезпечення національної безпеки держави вивчалась у працях низки зарубіжних та вітчизняних дослідників: В. Бондаренка, Дж. Брауна, О. Вусатюка, Г.  Джоветта, Д. Дубова, С. Кара-Мурзи, О. Литвиненка, А. Манойла, С. Недбаєвського, М. Ожевана, В. Петрика, Г. Почепцова).

Основу дисертації склали праці, присвячені дослідженню масових комунікацій та концепту “політичних комунікацій”, який всебічно аналізується західними вченими від початку минулого століття, що обумовило появу низки дослідницьких напрямів у цій сфері: біхевіористського (Г. Лассуелл, П. Лазарсфельд), кібернетичного (К. Дойч, Н. Вінер), структурно-функціонального (Г. Алмонд, Д. Істон), комунікативного (Х. Арендт, А. Грамші, Ю. Габермас). У роботі використовувались напрацювання російських дослідників процесів політичної комунікації: Т. Андрєєвої, М. Вершиніна, М. Грачова, В. Жебіта, О. Соловйова; та праці вітчизняних учених: О. Бахтіярова, В. Бебика, А. Гуцала, О. Зернецької, О. Картунова, Є. Макаренко, М. Рижкова,  М. Розумного, Є. Тихомірової, які охоплюють широке коло питань, пов’язаних із вивченням провідних тенденцій розвитку та функціонування глобального комунікативного простору.

В процесі дослідження міжнародних рейтингів сучасних держав використано результати напрацювань вітчизняних та російських дослідників, у яких всебічно аналізуються методики рейтингування сучасних держав та кількісних оцінок соціально-політичних процесів (А. Бова, О. Борисова, Т. Митрохіна, С. Мєліхов, Л. Сморгунов), оцінюється ефективність, адекватність та об’єктивність рейтингових оцінок, а також пропонуються альтернативні національні методики укладання рейтингів держав (М. Згуровський, А. Мельвіль, М. Миронюк, І. Тимофєєв), аналізується роль міжнародних рейтингових оцінок у процесах євроінтеграції України (Ю. Гончаров, А. Марусов).

Утім, у наукових працях вітчизняних вчених відсутнє системне опрацювання проблематики цього дисертаційного дослідження. Особливо бракує наукових праць, у яких висвітлюється взаємозв’язок політичних комунікацій та національної безпеки держави, досліджуються політико-комунікативні процеси, пов’язані із укладанням та оприлюдненням результатів міжнародних рейтингів та моніторингів сучасних держав, а також вплив цих процесів на національну безпеку держави, що й обумовило актуальність теми дослідження.

Актуальність теми визначила наукове завдання дисертаційного дослідження, яке полягає у розробці пропозицій щодо забезпечення політико-комунікативної безпеки України на підставі аналізу та оцінки впливів міжнародних рейтингів України на систему забезпечення її політичних комунікацій та національної безпеки.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з планами фундаментальних досліджень та прикладних розробок Національного інституту проблем міжнародної безпеки при РНБО України. Робота виконана в рамках наукового дослідження “Проблеми суверенізації та десуверенізації у сучасній системі міжнародної безпеки: актуальні та потенційні загрози збереженню і зміцненню державності та національної єдності України” (№ державної реєстрації 0107U007156).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у здійсненні комплексного аналізу принципів та методик укладання міжнародних рейтингів сучасних держав, особливостей використання та інтерпретації результатів рейтингових оцінок, їхнього впливу на стан безпеки зовнішніх та внутрішніх політичних комунікацій держави.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність розв’язання таких дослідницьких завдань:
· дослідити теоретико-методологічні засади концепту “політико-комунікативної безпеки держави”;

· проаналізувати роль міжнародних рейтингів та моніторингів держав у системі політичних комунікацій та національної безпеки держави;

· з’ясувати особливості трансформацій, яких зазнає простір міжнародних політичних комунікацій та міжнародної безпеки в умовах глобалізації;

· дослідити суб’єктивні й об’єктивні аспекти міжнародних рейтингів та моніторингів держав як факторів здійснення “м’якої влади” у системі сучасних міжнародних відносин;

· проаналізувати особливості реалізації впливів міжнародних рейтингів та моніторингів України на геополітичне позиціонування Української держави;

· виробити науково обґрунтовані пропозиції щодо забезпечення політико-комунікативної безпеки України у контексті протидії суб’єктивно обумовленим деструктивним впливам міжнародних моніторингів та рейтингів держави на систему її національної безпеки.

Об’єктом дослідження є політико-комунікативна складова національної безпеки держави.

Предметом дослідження є чинники та механізми впливу міжнародних рейтингів України на систему забезпечення її політичних комунікацій та національної безпеки.

Методи дослідження. Специфіка досліджуваної проблеми обумовила вибір методологічних принципів і підходів, адекватних меті і завданням дисертаційної роботи.

Застосування комунікативного підходу до аналізу політичних процесів дозволило дослідити безпекові аспекти взаємодії та взаємовпливів міжнародних політичних акторів з точки зору обміну ними інформаційними повідомленнями (“месиджами”) у процесі здійснення політичних комунікацій.

При виконанні дисертаційної роботи використовувалися загальнонаукові методи: структурно-функціональний метод з метою дослідження сутності, функцій та змісту концепту “політико-комунікативної безпеки” як складової національної безпеки держави, міжнародних рейтингів та моніторингів сучасних держав як міжнародних комунікативних систем; компаративний метод – у процесі дослідження та аналізу методик укладання міжнародних рейтингів держав; інституційний метод – для виявлення ролі суб’єктів рейтингової діяльності в процесі формування та трансформації політичних комунікацій.

Окрім загальнонаукових методів, з метою аналізу системи реалізації результатів рейтингування держав у мас-медіа, використовувались також спеціальні емпіричні методи досліджень (контент-аналіз тощо).

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що на основі широкого кола джерел і наукової літератури проаналізовано ризики та виклики, що постають перед національними державами у контексті укладання міжнародних рейтингів держав, обґрунтовано впливи міжнародних рейтингів України на стан безпеки політичних комунікацій держави, а також на механізми та засоби забезпечення політико-комунікативної складової національної безпеки держави в умовах глобалізаційних процесів.

В роботі:

· набуло подальшого розвитку теоретичне осмислення сутності, функцій та змісту концепту “політико-комунікативної безпеки” як невід’ємної складової національної безпеки держави, що забезпечує стабільність та ефективність політичних комунікацій, запобігає деструктивним впливам на соціально-політичну систему у процесі здійснення державою внутрішніх та зовнішніх політичних комунікацій;

· проаналізовано роль міжнародних рейтингів держав у системі політичних комунікацій як важливого засобу інформаційного забезпечення управлінських процесів, а також фактору інформаційно-комунікативного впливу, ефекти якого (іміджування, позиціонування, формування громадської думки, маніпулювання) відіграють як деструктивну, так і конструктивну роль у процесах забезпечення національної безпеки держави;

· з’ясовані особливості трансформацій простору міжнародної безпеки в сучасних умовах, що характеризуються посиленням гуманітарної складової міжнародної безпеки, а також зростанням ролі й значення “віртуальних просторів” рейтингових оцінок держав, їх позиціонування та іміджування на світових “мапах” демократії, корупції, різноманітних свобод, прав людини тощо;

· систематизовано теоретико-методологічні засади побудови міжнародних рейтингів держав, основні напрями та тенденції практичного застосування результатів рейтингування як інструменту зовнішньополітичної діяльності, що поєднує у собі не тільки інформаційні та комунікативні чинники, а й елементи “зовнішнього управління” (явного та маніпулятивного) політичними процесами, зокрема, у державах перехідного типу;

· вперше системно досліджено впливи міжнародних рейтингів та моніторингів України на систему її політичних комунікацій та національної безпеки, встановлено взаємозв’язок суб’єктів та об’єктів, каналів та технологій передачі впливів у контексті геополітичного позиціонування Української держави та розвитку внутрішньополітичних процесів;

· розроблено пропозиції та практичні механізми забезпечення політико-комунікативної безпеки держави з точки зору подолання інформаційно-комунікативної нерівності й асиметрії, спричиненої діяльністю зовнішніх суб’єктів міжнародного моніторингу та рейтингування.

Наукове та практичне значення отриманих результатів. Теоретичне значення роботи полягає у комплексному розкритті проблеми впливів міжнародних рейтингів та моніторингів на національну безпеку держави у політико-комунікативній сфері, що дозволило обґрунтувати перспективні напрями забезпечення політико-комунікативної безпеки держави.

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що матеріали, положення та висновки дисертації можуть бути використані для подальших наукових розробок, пов’язаних із проблематикою забезпечення політичних комунікацій у системі національної безпеки держави, захисту від зовнішніх інформаційних впливів; при підготовці спецкурсів, навчальних програм та посібників з політології, міжнародних відносин, міжнародних комунікацій тощо.

Результати дисертаційного дослідження використовуються спеціальними кафедрами № 2, 5 та 14 Національної академії Служби безпеки України у навчальному процесі при викладанні спеціальних дисциплін СД-2 (Контррозвідувальна діяльність СБ України), СД-2а (Розвідувальна діяльність спецслужб іноземних держав), СД-6 (Контррозвідувальний захист національної державності та боротьба з тероризмом); у курсі лекцій “Контррозвідувальне забезпечення інформаційної безпеки України” та навчальному посібнику “Контррозвідувальна діяльність СБ України із забезпечення інформаційної безпеки держави”; у науково-дослідній роботі “Моніторинг відкритих джерел інформації з метою протидії спеціальним інформаційним операціям” (шифр “Логос”) (довідка № 29/4102 від 11.07.2008 р.).
Особистий внесок здобувача. Сформульовані в дисертації наукові результати, висновки, рекомендації і пропозиції належать особисто авторові і є його науковим доробком. Дисертація є одноосібно виконаною працею, в якій дисертантом особисто розроблено пропозиції щодо забезпечення політико-комунікативної безпеки держави на підставі аналізу та оцінки впливів міжнародних рейтингів сучасних держав на систему забезпечення їхніх політичних комунікацій та національної безпеки.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження, висновки та пропозиції оприлюднені і пройшли апробацію під час міжнародних науково-практичних конференцій та семінарів: міжнародному експертному “круглому столі” “Відкритість та прозорість стосунків української влади з мас-медіа” (25 квітня 2006 р., м. Київ); міжнародній науковій конференції “Міжнародна інформаційна безпека: сучасні виклики та загрози” (7 грудня 2006 р., м. Київ); міжнародній конференції “Україна та Росія в політичному просторі “єдиної Європи” (22 жовтня 2007 р., м. Київ); міжнародній науково-практичній конференції “Форми та методи забезпечення інформаційної безпеки держави” (13 березня 2008 р., м. Київ).

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження відображені у 6 наукових працях, загальним обсягом 3,1 ум. друк. арк., в тому числі: 4 – у фахових виданнях, затверджених ВАК України, 2 – у збірках матеріалів конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, загальних висновків, додатку, списку використаних джерел і літератури. Обсяг дисертації (без врахування списку літератури та додатку) складає 193 сторінки, список використаних джерел нараховує 240 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертації теоретично узагальнено та запропоновано розв’язання наукового завдання, що полягає у розробці пропозицій щодо забезпечення політико-комунікативної безпеки України на підставі аналізу та оцінки впливів міжнародних рейтингів сучасних держав на систему їхніх політичних комунікацій та національної безпеки. Основні наукові й практичні результати полягають у наступному: 
1. Міжнародні рейтинги держав є складним науково-практичним феноменом, що має міждисциплінарний характер і може розглядатися як наукова, інформаційна, діагностична та прогностична система, реалізація якої здійснюється у межах управлінської діяльності. У системі сучасних міжнародних відносин предметна сфера міжнародних рейтингів та моніторингів держав (корупція, права людини, свобода слова, відкритість суспільства, демократичність розвитку, конкурентоспроможність) є впливовим фактором міжнародної політики, важливим ресурсом та об’єктом зовнішньополітичної діяльності, потужною складовою міжнародних політичних комунікацій та міжнародної безпеки. 

2. Основою політико-комунікативної складової національної безпеки держави є політичні комунікації та інституційні механізми їх відтворення. Поняття політико-комунікативної безпеки відображає базовий аспект функціонування політичних структур різного рівня – право на інформаційний обмін, комунікацію та конкуренцію у політичній сфері. Рівень забезпечення політико-комунікативної безпеки держави визначається мірою адекватності контенту політичних комунікацій (норм та цінностей, стереотипів, настановлень, пріоритетів розвитку) реальному перебігу політичних процесів. Міжнародні рейтинги держав як елемент зворотного зв’язку в процесах управління та як фактор формування громадської думки, міжнародного іміджу та позиціонування сучасних держав можуть відігравати конструктивну та деструктивну роль в процесах забезпечення національної безпеки держави.

3. Завдяки зовнішнім впливам у сфері “м’якої” безпеки, спрямованим на  геокультурне, геополітичне, геоекономічне позиціонування сучасних держав у вимірах “кризовості”, об’єктивно виникають передумови для легальної десуверенізації держав, які відповідають рейтингам “неспроможної державності”, “недемократичності», “несвободи” тощо.  Подібне позиціонування (визначення позиції кожної держави у системі координат “м’якої” безпеки) реалізується  в процесі укладання глобальних рейтингів країн світу та цілих регіонів. 
4. Переважна більшість міжнародних рейтингів держав, у тому числі такі впливові рейтинги як “Freedom House”, “Heritage Foundation”, “Transparency International”, “Fund for Peace”, будуються на основі використання суб’єктивних експертних оцінок, різноманітних опитувань, використанні матеріалів із мас-медіа, що позначається на достовірності отриманих результатів та залишає можливості маніпулювання ними. Результати рейтингових оцінок “кризовості”, “демократичності”, “несвободи”, “неспроможності” держав детермінують простір міжнародних політичних комунікацій, впливаючи на формат взаємин держав, міжнародних організацій та наддержавних утворень, а також можуть використовуватись як фактична основа для проведення  інформаційних кампаній, ведення інформаційних війн та здійснення інших впливів (введення санкцій, відмова у наданні кредитів, фінансової допомоги тощо).  

5. На міжнародному рівні результати міжнародних рейтингів України в основному негативно позначаються на формуванні міжнародного іміджу держави та геополітично позиціонують Україну як слабку демократію “третього світу”, що є “джерелом нестабільності та ризиків”, з певним рівнем “державної неспроможності” та низькою інвестиційною привабливістю. На національному рівні міжнародні рейтинги та моніторинги України опосередковано впливають на перебіг внутрішньополітичних процесів та є одним із механізмів зовнішнього управління кризами й ризиками через підвищення або пониження позицій країни у рейтингу, що позитивно або негативно позначається на  підтримці громадськістю урядових рішень, формуванні громадської думки, сприятливої, або несприятливої для імплементації державних рішень. 

6. В умовах відкритості та неструктурованості інформаційного простору України в процесі її активного залучення до світових інтеграційних та глобалізаційних процесів одним із провідних чинників кризових явищ у політико-комунікативному просторі є конкуренція зовнішніх джерел “м’якого” впливу. Подолання та нейтралізація деструктивних впливів міжнародних рейтингів України на безпеку зовнішніх та внутрішніх політичних комунікацій потребує якісних змін як на рівні структурному (державні та недержавні інститути), так і на рівні напрацювання та впровадження комунікативних стратегій. Подібні позитивні зрушення мають полягати в “акумуляції” структурами державного управління результатів міжнародних рейтингів та моніторингів з метою генерації альтернативного інформаційного поля, спроможного долати існуючу комунікативну асиметрію та нейтралізувати негативні іміджеві впливи; у впорядкуванні сектору неурядових організацій, розвиткові національних структур моніторингу та наданні державної підтримки аналітичним центрам моніторингу, оцінки та прогнозування, модернізації принципів та механізмів реалізації внутрішніх та зовнішніх політичних комунікацій із урахуванням  технологій, які використовуються в процесі укладання міжнародних рейтингів. 

Забезпечення політико-комунікативної безпеки держави потребує розробки та прийняття цілісної “Концепції національної комунікативної політики” на засадах визначення національних інтересів, загроз та викликів у комунікативній сфері, пріоритетів інституційного, ціннісного та ідеологічного структурування національного політико-комунікативного простору.
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