Введение 


ВВЕДЕНИЕ

В современных условиях эффективное управление филиальной сетью банковских учреждениях приобретает первостепенное значение, так как именно кредитные организации с эффективной системой управления смогут максимизировать свои рыночные усилия, и предложить рынку свои услуги, и получить за их осуществление максимально возможную цену, позволяющую сполна окупить все затраты, а также существенно повысят эффективность внутренних и внешних финансово-кредитных проектов.

Основной целью данной работы являет исследование основных на-правлений совершенствования управления филиальной сетью банковского учреждения, разработка основ и структурной схемы оптимальной схемы управления финансовыми потоками и проектами в рамках исследуемого бан-ковского учреждения и его филиальной сети, которая будет функциониро-вать в рамках обще-банковской системы управления.

Важность данной тематика в настоящее время подтверждена трудами ряда ведущих российских экономистов, которые в о главу высокой эффек-тивности финансово-экономической деятельности банковского учреждения ставят прежде всего эффективную систему управления деятельностью как самого банка, так и сети его филиалов, которая позволит оптимизировать движение потоков финансово-кредитных ресурсов, снизит потери данных ре-сурсов, позволит провести сокращение излишней и неэффективной числен-ности персонала, и как следствие придаст банку необходимое движение в сторону повышения прибыльности и эффективности финансовой деятельно-сти, а также позволит в рамках данной системы принимать оперативные управленческие решения по всем аспектам финансово-экономической и кре-дитной деятельности банка и его филиалов.

Нет смысла скрывать тот факт, что использование эффективных управленческих технологий прямо или косвенно влияет на такие важнейшие показатели деятельности банка и его филиалов, как прибыль, рентабельность, процентные выплаты по кредитным ресурсам, дивиденды, различные расхо-ды и затраты и т.п.

С этой целью в данной работе проанализируем основные аспекты фи-нансово-экономической деятельности исследуемого кредитного учреждения, выявим и определим их основные взаимосвязи и взаимозависимость, проана-лизируем используемые управленческие технологии, в частности в области управления филиальной сетью. Именно определение данных факторов и па-раметров позволит нам понять сущность необходимых изменений в сущест-вующей системе управления системы и используемых управленческих тех-нологий и предложить наиболее эффективные методы совершенствования применяемых управленческих решений в рамках исследуемого банковского учреждения.

Исследование, проведенное в данной работе, основывается на показа-телях финансово-экономической деятельности банка «Ермак», одного из крупнейших банков Западно-Сибирского региона России.
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