Введение 


Введение

Актуальность темы. Наметившиеся тенденции по интенсивному освоению горных районов Непала, увеличение объемов сельскохозяйственной продукции и, как следствие, рост сельскохозяйственного производства, развитие туризма, появление новых предприятий народных промыслов, создание стабильных функциональных связей (дороги, коммуникации, объекты производственного и культурно-бытового обслуживания) требуют строительства новых и реконструкции существующих объектов непальских поселений.

На фоне улучшения международных отношений с европейскими и азиатскими государствами, что привело к прорыву длительной экономической и социальной блокады, наблюдается положительная динамика в постановке и решении современных архитектурных, экономических, экологических и социальных задач.

По последним статистическим данным (2002 год) 14% населения Непала проживает в городах, 86% - в сельской местности. Сельские поселения играют исключительную роль в экономике страны. Ежегодно на этих территориях производится более 60% валового объема продовольствия.

Следует отметить, что две трети территории Непала представлены экстремальными горными районами, что затрудняет доступ к поселениям, усложняет хозяйственную деятельность. Высокая сейсмичность, угроза селей в горных районах влияют на группу специфических задач в области архитектурно-планировочной и типологической организации объектов поселений.

Решение этих задач требует поиска новых подходов для современных направлений по формообразованию проектируемых и реконструкции уже существующих объектов в непальских поселениях, выработки необходимых рекомендаций ио созданию совершенного архитектурного облика зданий и сооружений.

Состояние вопроса. В настоящее время в Непале проблемы разработки мероприятий по реконструкции существующих и строительству новых объектов поселений с учетом решения транспортных, инженерных и экологических задач с целью улучшения комфортности среды и привлечения иностранных туристов, а также повышения благосостояния населения выдвигаются на первое место.

Для этих целей правительством финансируются специальные программы, которые исследуются в «National planning Commission» Непала.

Этим проблемам посвящены научные труды и публикации непальских и иностранных авторов. Среди них работы А. Аронина, Б. Бархина, В. Ворониной, Е. Данца, Р. Бернер, Н. Гутшона, К. Кардарика, Л. Корбюзье, В. Лицкевича, В. Фирсанова, Р. Панде, А. Римши и других авторов.

По проблемам архитектурного построения отдельных типологических объектов Непала разработаны и защищены две диссертации в Московском архитектурном институте. Первая - в 1976 году по теме "Принципы развития жилищного строительства в Непале", автор - Регми Гириш Чандра. Вторая - в 2001 году - "Архитектура площадей и других открытых пространств традиционных городов долины Катманду", автор - Шрестха Сумитра.

Проблемы комплексной архитектурно-пространственной и типологической организации застройки поселений Непала на основе единой системы производственных, культурно-бытовых связей, с учетом природно-климатических особенностей, специфики национальных традиций до настоящего времени как в отечественных, так и в зарубежных исследованиях не рассматривались и не изучались. Эти обстоятельства и определяют актуальность настоящего исследования.

В работе учтены вопросы методического подхода к изучаемой проблеме на территориальном и объектном уровнях, которые были разработаны в трудах В. Беленького, Н. Гераскина, К. Колодина, Е. Маркова, Л. Минерта, В. Мусатова, В. Новикова, Г. Пустоветова, А. Сираджитдинова, 3. Яргнной и других авторов.

В исследовании проанализированы и использованы материалы иностранной литературы, связанные с изучаемой проблемой (Индия, Китай, Бирма, Пакистан, Афганистан и др.), работы институтов РосГипроНИИсельстрой, ГИПРОГОР, ЦНИИЭП гражданстрой, МАрхИ, Института инженеров в Патане, университета Трихвубан, статистические данные Департамента по строительству и центрального бюро статистики Непала, а также натурное обследование, экспериментальные, конкурсные проекты и анкетный опрос.

Цель исследования: определение принципов объёмно-пространственного н архитектурно-типологического формирования объектов непальских поселений.

Задачи исследования:

- выявить природно-климатические особенности организации ПН; исследовать закономерности исторического развития архитектуры

объектов, с учетом этнических аспектов и местных традиций;

- определить дифференциацию структурной организации ПН (поселений Непала);

составить архитектурно-типологическую классификацию объектов застройки поселений по основополагающим признакам;

- выявить принципы архитектурно-пространственной организации объектов ПН на примере жилой застройки;

выявить направления по совершенствованию архитектурно-художественных и объемно-планировочных решений формообразования объектов с учетом архитектурно-строительных традиций местного населения.

Объектом исследования являются объемно-пространственные структуры непальских поселений на примере объектов жилой застройки с учетом их взаимодействия на территории и во времени.

Предмет исследования - особенности архитектурно-планировочного и архитектурно-типологического построения объектов жилой застройки

непальских поселении с учетом традиции, природно-климатических и социальных факторов.

Границы исследования определены соответственно с целью, задачами и спецификой объекта исследования. Хронологически они ограничены периодами, которые начинаются с момента зарождения архитектуры в Непале и продолжаются до настоящего времени. Пространственно -отделены государственными границами Непала, которые распространяются на три зоны: Гималаи, горы и тераи. Типологически - связаны с рассмотрением особенностей архитектурной организации объектов жилой застройки поселений Непала.

Методика исследования построена на стратегическом и тактическом направлениях. Стратегическое включает в себя статистический и графический анализ в масштабах общей территории региона, его отдельных районов на основе комплексной оценки региональных факторов. Тактическое направление содержит метод системного анализа архитектурно-планировочных и объемно-пространственных решений объектов поселений на примере жилой застройки; метод оптимизации изученных вариантов отдельных типологических решений; разработку принципиальных теоретических моделей изучаемых объектов как синтез итогов анализа; разработку экспериментальных проектов.

Научная новизна исследования заключается:

- в комплексном выявлении особенностей и разработке принципов объёмно-пространственной и типологической организации объектов жилой застройки непальских поселении, входящих в единые структурные системы, включающие в себя жилые, производственные и обслуживающие функциональные элементы, объекты природного окружения;

определении направлений совершенствования архнтсктурно-художественных и типологических решений зданий и сооружений ПН с учетом национальных традиций и территориальных аспектов, направленных на создание необходимой для жизнедеятельности.

На защиту пыноснтсп :

принцишл рационального функционального н объемно-

пространственного построения объектов застройки непальских поселений;

- модели комплексной типологической классификации зданий и сооружений;

- методика по выработке путей современного преобразования объектов поселений с учетом традиций и региональных особенностей.

Значение полученных результатов состоит в дальнейшем научно-методическом развитии и обосновании направлений по совершенствованию объемно-пространственных и типологических решений объектов непальских поселений (ОНТТ) на основе единой системы планировочной организации. Выводы и рекомендации могут быть использованы проектными, научно-исследовательскими институтами, архитектурными акционерными компаниями, частными предприятиями; архитектурно-строительными административными органами, хозяйственными руководителями в практической деятельности для повышения архитектурно-художественных качеств объектов всей системы поселений Непала.

Апробация работы. Основные положения работы апробированы автором на ряде курсовых и дипломных проектов в Московском архитектурном институте (МАРХИ). Материалы диссертации опубликованы в четырех научных статьях, представленных на конференциях в МАРХИ.

Структура н объем работы. Диссертация содержит текстовую часть, включающую три главы, введение, приложение, библиографию из ПО наименований и графическую часть, представленную на 54 планшетах.

По введении рассматривается состояние вопроса, обосновывается актуальность выбранной темы исследования, определяется цель, ставятся задачи, приводится методика и структура работы.

В заключении обобщены выводы и результаты работы, представлены направления совершенствования типологической организации и объемно-пространственного построения ОНП на примере жилой застройки.
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Глава 1. Анализ региональных особенностей формирования поселений Непала (ПН)

1.1 Географические н природно-климатические особенности формирования ПН. Территориальные аспекты и зонирование территории

Для выявления оптимальных путей, методов и принципов архитектурного формирования поселений Непала необходимо иметь четкие представления о специфике региональных особенностей природы. В этой связи следует дать краткую характеристику географического положения, природно-климатических факторов и ландшафта территории Непала.

Непал расположен в южной части Азии, на севере граничит с Китайской народной республикой, а с запада, востока и юга - с Индией. Наибольшая протяженность страны с северо-запада на юго-восток — 885 км, наименьшая, с севера на юг, около 250 км. Непал не имеет выхода к морю. Общая площадь страны составляет 147,181 кв. км, лежит между 26'22° и 30'27° северной широты и 80'4° и 8842° восточной долготы.

Непал горная страна. Около 70 % территории страны занимают горы. Только на крайнем юге страны расположены несколько участков Индо-Гангской равнины. На севере страны находится высочайшая вершина мира Эверест (8848 м). Эта горная гряда тянется с северо-запада на юго-восток и является границей с Китаем. В центральной части страны на высоте 1330 метров над уровнем моря на небольшом плато диаметром 50 км расположена долина Катманду, где находится столица Непала.

Согласно книге «Л compendium on environment statistics» (библ. п/п 72) по природно-климатическим и территориальным аспектам территорию Непала можно разделить на три основные части (см. таблица 1 иллюстративного раздела, том-2).

Первая «Гималаи» - объединяет территории северной зоны Гималаев на высоте 3000 метров над уровнем моря. Она занимает около 33 % территории, на которой проживает 8% населения страны. Представляет собой малонаселенные и слаборазвитые в промышленном отношении территории. Транспортные коммуникации практически отсутствуют, функциональные связи обеспечиваются за счет местных авиалиний. На этих территориях отсутствуют большие и средние города.

Вторая «горы» - относится к центральным территориям Непала. Она представлена горными районами, расположенными на высоте от 300 до 3000 метров над уровнем моря. Включает в себя 47 % территории, на которой проживает 46 % населения страны. Представляет собой развитые в экономическом отношении районы с исторически сложившимися культурными центрами. Здесь имеются удобные транспортные коммуникационные коридоры, вдоль которых размещаются производственные предприятия легкой промышленности, объекты земледелия и животноводства. На территории районов зоны активно развиваются города и поселки, прокладываются дороги и инженерные коммуникации.

Третья «тераи» - южная часть, имеет отметку ниже 300 метров над уровнем моря и занимает около 20 % территории страны, население составляет 48 %. Она является крупной производственной базой с интенсивным земледелием и животноводством, здесь находятся основные промышленные предприятия Непала. имеются транспортные коммуникационные коридоры. В этой части находятся основные крупные поселения страны.

Природное многообразие страны повлияло на возникновение различных форм и методов хозяйствования, что определило характер специализации поселений, их размещение в структуре региональных систем расселения, культурно-историческое развитие, специфику архитектурно-планировочной организации территорий.
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Климатические условия. Одним из основополагающих факторов при проектировании поселения, жилища является климат, который предъявляет определенные требования при создании архитектуры с ее функционалыю-планировочными параметрами.

По классификации ученого Б.П. Алисова (53, с. 138 ), Непал находится в субэкваториальной зоне с жарко-влажным климатом, однако наблюдаются перепады от жарко-влажного климата до экстремального с суровым холодным климатом. Определяющим фактором в изменении климата Непала является высота над уровнем моря (внум).

Согласно кн. «The physical development plan for KTM valley» (107) этот фактор позволяет разделить территорию Непала на три климатических района (см. таблица 1).

Зона (I): (северная часть); характеризуется суровыми зимами и сильными ветрами, имеет тундру и альпийский климат. Даже в летние и осенние периоды температура бывает ниже комфортной.

Зона (II): (центральная часть); климат умеренно-континентальный. Наиболее благоприятная зона.

Зона (HI): (южная часть); климат субтропический, жарко-влажный.

Для выявления различий климатических данных были выделены населенные пункты, расположенные в разных географических поясах и разных климатических зонах. Для анализа в настоящей работе представлена таблица нескольких поселений: зона (I): Мустанг - 3705 м (внум), Мугу — 3805 м (внум), Хумджунг - 3705 м (внум); зона (II): Катманду - 1330 м (внум), Джумла - 2300 м (внум), Илам - 1300 м (внум); зона (III): Непалгандж - 141 м (внум), Джанакпур - 90 м (внум) и Биратпагар - 72 м (внум).

О температурных режимах, влажность, осадки и ветровой режим в Непале можно судить по данным в таблице (см. таблица 2).

Ландшафтная харастсристнка региона. Рельеф Непала имеет ступенчатый характер с уклоном на юг. Около 28% территории занимают
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средние уклоны. Эти уклоны находятся в центральной и восточной частях страны. В западной части страны находятся крутые склоны и выпадает наименьшее количество осадков, что отрицательно влияет на сельское хозяйство, следовательно, там меньше поселений и населенных пунктов. Равнины наблюдаются только в теран и в долинах.

В настоящей работе (см. таблица 3) представлена таблица функционального назначения территорий, где указаны территории, используемые для сельского хозяйства, - 20,7% , лес имеет территорию 37,4%, реки и озера занимают 1,38 %, пастбища - 11,8 %, кустарники — 4,8%. Урбанизация территории занимает всего 4,77% территории страны; 19% покрыта снегами.

Растительность зависит от климата и типа земли. Важнейшим фактором является расположение территорий и их высота над уровнем моря. В зоне (I) растут альпийские травы, это тундра, тип земли - глетчер и каменный; в зоне (II) находятся листопадные и хвойные леса, тип земли в основном каменный; в зоне (III) - субтропические леса, тип земли гравийный, песчаный, аллювиальный —благоприятные земли для сельского хозяйства.

В Непале протекают около 6000 рек .Основные из них: Конш, Гандаки, Карналн, Сети и др. Papa, Фева, Фоксундо — крупные озера. Ледники находятся в Гималаях, в Хумбу, Лангтанге и т.д. Грунтовые воды обычно расположены на глубине 1,15-2,15 м от поверхности. В период муссонных дождей уровень грунтовых вод поднимается до 0,5-1 м (от уровня моря 1000-1100 м - по данным автора Регми Г. Ч., (50).

Стихийные бедствия. Основные стихийные бедствия страны — землетрясения, так как Непал находится в сейсмической зоне. Средний балл составляет 5,4. По этим соображениям не допускается строительство высоких многоэтажных зданий. В настоящей работе представлены основные виды стихийных бедствий, которые приносят массовые разрушения каждый год: это сели, наводнения, сход лавин, штормы, грозы (см. таблица 3) .
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Все это оказывает существенное влияние на формообразование жилой застройки Непала.

1.2 Исторические аспекты формирования ПН

Этапы правления королевских династии. Первое упоминание о древнем Непале содержится в индийском трактате первых веков «Артхашастре», в непальских династийных хрониках «Ваншавали» и «Пуранах».

Древние исторические даты не сохранились до нашего времени. По немногим данным можно судить, что самое первое развитие страны началось в долинах, так как эта земля являлась самой плодородной для сельского хозяйства. Относительно других долин, долина Катманду являлась самой развитой, поэтому для анализа в настоящей работе выбрана долина Катманду.

Судя по древней исторической хронике и книге «Kathmandu, a living heritage» (9,с.2б-28), династия Кирати являлась первой династией, управляющей долиной Катманду . Они вошли в долину со стороны востока (7 век до Н.Э.-2 в н.э.). Поселение начало развиваться вокруг Чахбель — северо-востока Катманду. Историки предполагают, что Гокариа, Девпатап являются древними поселениями, которые развивались вдоль реки Багмати. Дома стояли на холме, защищенные от наводнения. Сельское хозяйство не было развито и имело характер мобильности, о чем можно судить по движению людей из Гокарна к Годавари. До нашего времени постройки не сохранились, но предполагается, что дома были кирпичными, изготовленными из черной глины.

На протяжении всего периода существования древнего Непала страной управляли разные королевские династии, время правления которых можно разделить в основном на пять периодов (см. таблица 4).

Первый период (правление династии Личави) начался во втором и продолжался до седьмого века нашей эры. Этот период характеризуется
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началом развития непальской архитектуры. Об этом можно судить по немногим сохранившимся памятникам.

В конце 2 пека н.э. долина Катманду была захвачена династией Личави. Они вошли с юга. Династия Личави создала систему каст, например, брахманов, бання, дасудас и др. Во время правления представителей этой династии население познакомилось с системой ирригации, за счет этого появились стабильность в сельском хозяйстве и стабильные поселения.

Наблюдается прибавление нескольких деревень вокруг существующих поселений Девпатап у берега реки Багмати. Прекращается мобильное поселение. Расширяется Девпатаи, который в то время являлся столицей. Была открыта дорога к Тибету «банепа-коти», многие поселения селились по этой дороге. В настоящее время они стали поселениями Вадгаун и Ccutxy. Основной деятельностью была торговля. Долина Катманду стала центром торговли.

Второй период (правление династии Малла) — с середины тринадцатого до середины восемнадцатого века. Этот период относится к «золотому веку» развития архитектуры и строительства Непала.

Расцвет архитектуры и культуры Непала наступил п это время, что играло очень важную роль в истории Непала. Интенсивное развитие строительства началось в 13 веке. Было построено огромное количество дворцов, храмов. Также развивалось строительство жилых и общественных зданий. К этому периоду относятся наиболее яркие и характерные памятники Непала. В 1324 г., когда в Индию вторглась мугальская империя, наблюдается массовая миграции индусов. Отсюда появляются общины этнических групп брахманов. В это время в Катманду жили только невары, они имели своеобразную архитектуру и развитую сельскохозяйственную структуру.

Во время правления династии Мала впервые была создана структура поселения. В долине в связи с миграцией и под влиянием индийской общины была создана новая система: социальная классификация и система каст, —
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зависящая от профессиональной деятельности. Это и повлияло на строение структуры поселения.

Планировочная структура поселения выглядела следующим образом: обычно поселение начиналось с центральной парадной дворцовой площади, вымощенной каменными плитами или кирпичом, прямоугольной по плану. Она предназначалась для проведения церемоний и парадов. Вначале площадь застраивалась по периметру дворцовыми и административными зданиями с внутренними дворами. На самой площади возводились храмы, а от площади расходились улицы. На пересечении их с поперечными улицами образуются меньшие площади. Создавшаяся таким образом сетка улиц делила город на кварталы. Каждый квартал был заселен гражданами согласно их профессиональной принадлежности и касты. В прошлом городское поселение особо не отличалось от сельского, строилось по одному и тому же принципу и структуре.

Жилые ячейки появлялись вокруг этих дворцовых площадей и культовых сооружений, уступая им по своим художественным и композиционным качествам. Затем жилые ячейки, по мере увеличения численности семьи, разрастались, превращались в жилые кварталы, образовавшие семейные коллективы одной касты и, в основном, одной профессии.

В центре города, вокруг дворца, находились жилища чиновников и священников, далее - дома торговцев и ремесленников, затем, на окраинах, располагались дома низших слоев (каст) населения.

Согласно социальной принадлежности жителей, регламентировали также этажность и высоту зданий, общий размер сооружения и даже строительный материал. Этажность жилых зданий должна была соответствовать положению, занимаемому в обществе.

Третий период (правление -династии Шах) продолжался с конца восемнадцатого до начала девятнадцатого века. В этот период произошел спад развития архитектуры
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В 1768 г. п центральной части Непала укрепились Горхи (династия Шах), которые вскоре подчинили себе все княжества Непала. Во время их правления очень сильно увеличилась миграция из горных районов. Разные этнические группы переселились в окрестности долины Катманду. Они основали своеобразные сельскохозяйственные поселения. Например, брахманы и таманги, мигрировавшие и поселившиеся на свободных участках, вырубили леса, создали террасы в горах и там появились новые поселения, которые впоследствии развились и получили название дисперсных поселении.

В стране во время правления династии Шах из-за экономического спада наблюдается снижение расходов на декорацию жилья. Массовая застройка культовыми и общественными сооружениями прекращается, но стиль и традиции архитектуры не изменились

Четвертый период (правление династии Рана) объединяет середину девятнадцатого и начало двадцатого веков. Этот период характеризуется полной экономической и социальной изоляцией, отсутствием культурных и экономических контактов с внешним миром - время застоя в области архитектуры, когда строительство практически не велось. На протяжении века Непал был изолирован от внешнего мира.

Искусственная изоляция способствовала сохранению в стране феодальных отношений. Правители из династии Рана содействовали успехам английских колонизаторов. Это наблюдается в постройках дворцов в стиле неоклассицизма. Впервые в непальской архитектуре появляются европейские элементы.

В этот период развивался только Катманду, связи с другими районами страны были оборваны. Расширялись поселения за счет огромных дворцов на окраине города, где в те же районы селились и слуги. Таким образом создавались новые поселения. Строились новые дороги, которые связывали дворцы друг с другом н с центром. Появляется сеть дорог и развивается структура города.
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Долгое отсутствие контактов с внешним миром сильно отразилось на жизни простых людей. Наблюдается прекращение строительства культовых и общественных сооружений, открытых площадок и дворов. Поселения и массовые жилища остались без изменения, кроме того, в некоторых домах наблюдаются элементы из европейской архитектуры. Народные традиции, исходящие из глубокой древности, сохранили свой прежний вид, обеспечивая сохранение самобытной культуры Непала.

Пятый период начался с середины двадцатого века и продолжается по настоящее время. Этот период характеризуется снятием изоляции от внешнего мира. Происходит активное развитие массовой архитектуры и строительства. Впервые Непал стал открытым для всего мира. Началась новая эпоха для страны и народа.

Важным фактором, объединяющим все периоды развития ПН, можно считать сложившийся традиционный подход к жилой архитектуре, где сильны старинные каноны, влияющие на специфику формообразования ОНП. Это следствие длительной архитектурной изоляции Непала от других стран, когда влияние извне было невозможно.

Исторические аспекты формирования поселений Непала существенно повлияли на архитектурно-планировочную и объемно-пространственную организацию как отдельных объектов ПН, так и на территорию поселении в целом. Установлено, что характерным приемом при строительстве поселений на всех перечисленных этапах были факты, когда жильте группы располагались вокруг храма, ступы или местного предприятия, объединявшего между собой членов одной семьи или целого клана. Затем вокруг сформированной таким образом площади хаотично нарезались улицы, вдоль которых создавались системы дворовых территорий, объединенных между собой системой торгопых площадей со ступами, рынками и общественными зданиями.
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