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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Духовно-творчий потенціал сучасного українського суспільства – один з найбільш цінних ресурсів країни, особливо в умовах становлення й розвитку України як незалежної суверенної держави. У цьому процесі надзвичайно актуальним є дослідження історії і сьогодення вітчизняної музичної культури. Особливого значення набуває вивчення самобутніх рис національного музичного мистецтва, виконавства, творчості, освіти з урахуванням усіх реальних передумов, тенденцій, факторів їх розвитку, зі збереженням суто наукового об’єктивного підходу.

На жаль, виконавство на духових інструментах в Україні й досі залишається найменш висвітленою ділянкою музичного мистецтвонавства. Щоправда, останнім часом з’являються дослідження науковців, присвячені розробці питань теорії гри і методики викладання відповідно до специфічної природи духових інструментів, зокрема, флейти, фагота, труби, тромбона. Водночас інтерес дослідників так чи інакше спрямовується до питань розвитку певних виконавських шкіл (наприклад, львівської школи гри на флейті, київської школи гри на трубі, київської школи гри на народних інструментах).

Однак слід зазначити, що в Україні ще немає навіть оглядових праць, які б узагальнювали історичний досвід розвитку всіх виконавських шкіл стосовно конкретних музичних духових спеціальностей. Відомі в цій галузі роботи російських і зарубіжних  авторів (Західна Європа та США) спираються переважно на досягнення власної музичної культури. Прикладом можуть служити дослідження англійських авторів „Труба” (The Trumpet) К. Стилл-Перкінса, „Труба і тромбон” (The Trumpet and Trombone) Ф. Бейта, де йдеться про історичний розвиток та конструкції цих інструментів, „Трубна педагогіка: конспект сучасних навчальних технологій ” (Trumpet Pedagogy: a Compendium of Modern Teaching Techniques) американця Д. Хікмана, що аналізує сучасні американські педагогічні методи. Великий інтерес становить робота А. Шрайбера (Німеччина) “Від хору при дворі курфюрста до саксонської державної Дрезденської капели: біографічний вказівник членів капели з 1548 по 2003 роки” (Von der churfurstlichen Cantorey zur Sachsischen Staatskapelle Dresden: Ein biographisches Mitgliederverzeichnis von 1548 – 2003), що містить біографічну інформацію про всіх музикантів Дрезденського симфонічного оркестру (капели) з 1548 по 2003 роки. Серед зарубіжних видань, в яких уже наявна деяка інформація про українських трубачів, можна назвати «Схід зустрічає Захід» (East meets West) Е. Тарра (США) та «Гроссбух труби» (Das grosse Buch der Trompete) Ф. Кейма (Німеччина). 
Що ж до видань, де висвітлюється діяльність виконавців з різних регіонів колишнього СРСР (С. Болотін, А. Черних та Л. Чумов), то вони носять довідковий характер і мають чимало недоліків різного характеру. На превеликий жаль, з прикладами неуважного ставлення до українських музикантів-духовиків ми зустрічаємося і в публікаціях вітчизняних авторів. 

Сказане свідчить про нагальну потребу більш уважного підходу до висвітлення українських національних шкіл і регіональних традицій гри на духових інструментах, вивчення й узагальнення накопиченого досвіду їх тривалого існування. Не менш важливим кроком у цьому напрямі має бути популяризація таких досліджень серед громадськості та в системі музичної освіти.

Автором дисертаційного дослідження попередньо здійснено низку розробок, присвячених розвитку київської виконавської школи, що грунтуються, в основному, на вивченні викладацького досвіду й аналізі виконавських досягнень київських музикантів. Однак, поки що ніким не вивчено і не узагальнено досвід широко відомих одеської, львівської, харківської та донецької шкіл виконавства на трубі, численні представники яких працюють у кращих оркестрах не тільки України, а й близького та далекого зарубіжжя. Цим зумовлена поява нашої праці. 

Пропоноване дослідження покликане висвітлити процес формування й розвитку української школи гри на трубі з урахуванням виконавських особливостей різних регіонів, наявність яких цілком природна в умовах такої великої держави, як Україна. Поняття школи, таким чином, виступає як складна ієрархічна система на різних, але взаємопов’язаних рівнях – загальному (українська, або національна школа), особливому (регіональні школи), окремому (школи певних видатних особистостей). До регіональних виконавських шкіл ми відносимо: київську (центральний регіон), львівську (західний регіон), одеську (південний регіон), харківську (північно-східний регіон); враховуються також окремі осередки розвитку духового виконавства і педагогіки в Донецьку, Луганську, Дніпропетровську тощо, які поки що не набули статусу виконавських шкіл і можуть умовно доповнювати відповідний південно-східний регіон. 

Розглядаючи ці питання, передусім належить визначитися з самим поняттям «виконавська школа» і «школа» взагалі. Дефініцію останнього поняття знаходимо в різних джерелах. У найбільш широкому, узагальненому, енциклопедичному його трактуванні школа (у мистецтві) – це художній напрям, течія, представлена групою учнів і послідовників, об’єднаних спільними творчими принципами [БСЭ, т.48, с. 82.].
Своєрідне визначення поняття школи у музичному мистецтві дає сучасна дослідниця Ж. Дедусенко: школа – це  «складний структурований організм (система), в якому формується та вдосконалюється професіоналізм, як культурна традиція виконавської ШКОЛИ». 

Попри деяку недосконалість формулювання, таке тлумачення може вважатися задовільним по суті й поширюватись на поняття «регіональна виконавська школа» (київська, одеська, львівська, харківська), прийняте у даному дисертаційному дослідженні. 

І, якщо йдеться про феномен школи у духовій педагогіці України, то варто звернутись до витоків формування й подальшого розвитку виконавських шкіл у різних регіонах України. Їх діяльність досліджена і представлена в дисертації на фоні загального процесу творчого розвитку музичної культури регіонів України в рамках духового виконавства безпосередньо концертною та педагогічною творчістю відомих українських трубачів минулого і сучасності – М. Подгорбунського, В. Яблонського, М. Бердиєва, І. Кобця та ін. (Київ); А. Жубра, В. Швеця, Я. Портного, Р. Наконечного та ін. (Львів); Л. Могилевського, М. Табакова, Г. Леонова, В. Луба (Одеса); Ф. Пархомова, Ф. Жогова, А. Родмана, Ю. Тарарака (Харків); Л. Степановського, М. Кормушина, В. Колесникова (Донецьк); В. Лисенка (Луганськ), П. Іванова (Дніпропетровськ).

Виконавська й педагогічна діяльність українських трубачів, а також діяльність вітчизняних навчальних музичних закладів (музичні училища та консерваторії, академії), що функціонують впродовж майже ста п’ятдесяти років, дає підстави для констатації факту існування даних шкіл (поряд з валторновою, тромбоновою та ін.) зі своїми творчими особливостями, видатними виконавцями, лауреатами національних та міжнародних конкурсів, науковцями.

Високий рівень сучасних українських шкіл неодноразово був підтверджений організацією і проведенням численних конкурсів та фестивалів, зокрема, конференції Євро-Міжнародної гільдії трубачів, що відбулася 1998 року у Києві вперше серед  країн Східної Європи і викликала великий міжнародний резонанс. Одночасно, в рамках конференції був організований Міжнародний конкурс трубачів. Упродовж останніх років в Україні були також  проведені: Київський відкритий конкурс юних трубачів (Київ, 2002), міжнародні конкурси “Мистецтво ХХІ століття” (Київ, 2002 – 2006), щорічний Всеукраїнський конкурс молодих трубачів ім. М. Старовецького (Тернопіль, 2000 – 2006), Всеукраїнський конкурс виконавців на духових інструментах (Львів, 2004, 2007), Всеукраїнський конкурс юних виконавців на духових інструментах  ім. В. Старченка (Рівне, 2005, 2006, 2007) та ін.  

Поряд із здобутками регіональних шкіл виявились і певні проблеми їх подальшого розвитку, що вимагають свого вивчення й своєчасного розв’язання. Серед них – навчально-методичні, як от: хибне уявлення про роботу дихання, постановку амбушура, манірність звуковедення (видування звуків); стильові: неправильне використання штрихів, відсутність знання стильових особливостей виконуваної музики тощо. Певні проблеми пов’язані з відсутністю видання й офіційного продажу нотних видань як сольного репертуару, так і оркестрового; фінансуванням і організацією конкурсів; доступністю і використанням сучасного інструментарію.

Сказане вище зумовило вибір теми цього дослідження, її актуальність як із науково-теоретичної, так і з практичної точок зору, отже, й необхідність ліквідувати деякі «білі плями» в історії вітчизняного виконавства на духових інструментах, а також розглянути в світлі відносин зі світовим музичним мистецтвом важливі процеси, пов'язані з розвитком таких сфер діяльності виконавців-трубачів, як аудіо-, відеозаписи, розширення й ускладнення оркестрового, сольного та ансамблевого репертуару, концертної діяльності, вирішення виконавської проблеми верхнього регістру, правильного співвідношення праці й відпочинку. Щодо цього доречними можуть бути й певні рекомендації, спрямовані на виправлення деяких вад, що зустрічаються у педагогічній практиці, знайомство з рецензіями музикознавців та видатних музикантів, надрукованими у вітчизняних та зарубіжних музичних виданнях стосовно виконавської діяльності відомих українських музикантів-духовиків.

Зв'язок роботи з плановими науковими дослідженнями, програмами, темами. Тема дисертації пов'язана з напрямом планових досліджень відділу музикознавства Інституту мистецтвознавства, фольклористики та етнології ім. М. Т. Рильського Національної академії наук України, а саме, з розробкою  на базі комплексного підходу проблем історії і теорії української музики, створення багатотомної «Української музичної енциклопедії», підготовкою індивідуальних праць з цієї галузі. Тему дисертації затверджено рішенням Вченої ради Інституту (протокол № 11 від 23 листопада 2006 року).

Мета дисертації – дослідження проблем становлення й розвитку національної виконавської школи гри на трубі, позначеної якісними  регіональними особливостями. 
Згідно зі сформульованою метою, постають такі завдання: 
– у послідовно-історичному плані розглянути процеси становлення й розвитку регіональних виконавських шкіл гри на трубі;

– виявити джерела, передумови і шляхи  формування професійних  виконавських і педагогічних традицій вищезазначених шкіл виконавства на трубі;

– охарактеризувати творче обличчя й особистий внесок у музично-виконавський процес провідних українських музикантів-духовиків, як академічного, так і джазового спрямування;

– здійснити послідовний аналіз вітчизняних і зарубіжних видань з точки зору їх ролі в розвитку регіональних виконавських шкіл в Україні; 

– висвітлити напрями розв’язання проблем, найбільш поширених у виконавській та педагогічній практиці українських трубачів;

– узагальнити і розвинути теоретично-методичні засади відомих педагогів – представників регіональних виконавських шкіл гри на трубі; 

– розглянути діяльність громадських організацій у розвитку й популяризації мистецтва гри на трубі;

· – визначити міжнародний рівень української школи на сучасному етапі, її здобутки і проблеми.

Матеріали щодо розвитку київської виконавської школи, вміщені здобувачем у його кандидатській дисертаціїї заторкуються лише побіжно для створення загальної картини, отже, на захист не виносяться; водночас використовуються деякі новознайдені матеріали і враховуються зміни в діяльності київських навчальних закладів, що відбулися після 2001 року.

Об'єкт дослідження – процес зародження й розвитку професійного духового виконавства в Україні та її регіональних виконавських шкіл гри на трубі. 

Предмет дослідження – діяльність визначних трубачів-виконавців і педагогів, представників регіональних шкіл України в світлі сучасних проблем  мистецтва гри на трубі.

Методологічну основу дослідження складають загальнонаукові принципи історизму, діалектики, системного та комплексного підходів. Спеціальні  методи дослідження (опис, класифікація і систематизація явищ, їх порівняльний генетичний і структурно-функціональний аналіз, визначення об’єктивних умов, теоретичних проблем і векторів прогресивного розвитку тощо) базуються на методологічних засадах сучасного історичного музикознавства, інструментознавства, музичної педагогіки, культурології. 
Матеріал дослідження. В ході роботи над дисертацією автором охоплено  різнопланові вітчизняні і зарубіжні музикознавчі джерела: праці історико-оглядового, науково-теоретичного, методико-практичного профілів, спеціальні розробки окремих питань, енциклопедично-довідкові та музично-наукові видання, збірники, монографії, архівні матеріали, мемуари визначних педагогів і виконавців-трубачів, професійні журнали музикантів-духовиків, рецензії та відгуки про творчість відомих музикантів, їх записи на компакт-дисках, відеокасетах. 

Вагому частку джерел складають документальні дані з фондів Центрального державного історичного архіву України у м. Києві, Державного архіву м. Києва, Центрального державного архіву-музею літератури і мистецтва України, Кабінету-музею українського мистецтва Національної музичної академії України ім. П. І. Чайковського та ін. 

Деякі матеріали та цінну інформацію у формі усних спогадів отримано під час особистого спілкування автора з відомими музикантами, солістами провідних симфонічних та оперних колективів, педагогами навчальних музичних закладів України та інших країн (Т. Докшицер, М. Юрченко, О. Добросердов, В. Луб, В. Швець, Р. Наконечний, І. Гишка, В. Лисенко, І. Борух, Е. Тарр, К. Данник, Ф. Міллз, Д. Девіс, Л. Канделярія, С. Шенетт,   Дж. Пайпер та ін.). Важливим підгрунтям для теоретичних узагальнень став також багаторічний  власний виконавський і педагогічний досвід дисертанта.

У додатках до основного тексту подаються програми та афіші відомих українських виконавців і колективів, які виступали впродовж останніх десятиліть, пропонуються списки лауреатів республіканських, національних та міжнародних конкурсів, в яких брали участь українські виконавці. 

Наукова  новизна дослідження полягає в тому, що в дисертації вперше: 

– розкрито своєрідність історичного шляху становлення й розвитку національної школи мистецтва гри на трубі в цілому та її регіональні особливості; 

– послідовно простежено й узагальнено конкретні соціально-історичні умови і фактори формування даних шкіл з урахуванням показників еволюції інструментів;

– з максимальною повнотою висвітлено мистецький внесок визначних українських трубачів-виконавців і педагогів, починаючи з середини ХІХ ст. до сучасності; 

– шляхом порівняння виявлено спільні й відмінні риси виконавських шкіл (методика викладання) вітчизняних і зарубіжних педагогів, розроблено актуальні питання;

– здійснено виконавський аналіз основних творів концертного та педагогічного репертуару для труби (звертається увага на відсутність оригінальних творів епохи бароко в репертуарі трубачів кінця ХІХ – першої половини ХХ ст.), запропоновано відповідні методичні рекомендації;

– відзначено якісні відмінності між оркестровим та сольно-ансамблевим стилями  виконавства;

– розглянуто динаміку розвитку аудіо- й відеозапису українських трубачів та інші засоби пропаганди їхнього мистецтва;

– досягнення і проблеми українських регіональних шкіл трубного виконавства розкрито й оцінено з точки зору сучасної світової практики і в контексті безпосередніх міжнародних творчо-організаційних зв’язків.

Практичне значення. Матеріали й висновки пропонованого дослідження можуть бути використані при вивченні курсів “Історія музики”, “Музична інтерпретація”, “Теорія та історія виконавства”, “Методика гри на духових інструментах” у вищих та середніх навчальних музичних закладах мистецтва і культури України. 

Апробація результатів дослідження. Дисертація обговорювалась на засіданні відділу музикознавства ІМФЕ ім. М. Т. Рильського НАН України. Ряд проблемних питань праці висвітлено у доповідях і виступах автора на науково-практичних конференціях різного рівня:

Міжнародній конференції Європейської гільдії трубачів (Вюрцбург, Німеччина, 2003 р.); Конференції Міжнародної асоціації «Мистецтво і освіта ХХІ ст.»  (Київ, 2005 р.); Конференції Міжнародної асоціації «Мистецтво і освіта ХХІ ст.» (Київ, 2006 р.); Сьомій науково-практичній конференції Українського товариства Аналізу музики (Київ, 2006 р.); Семінарі викладачів музичних навчальних закладів у рамках Міжнародного конкурсу трубачів (Тернопіль, 2006 р.); Науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу  КНУКіМ «Інститут мистецтв» (Київ, 2007 р.); конференції «Історія розвитку і перспективи розвитку духової музики в Україні» (РНГУ, Рівне, 2006 р.);  конференції «Історія розвитку і перспективи розвитку духової музики в Україні» (Рівне, 2007 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Теорія і практика духового виконавства в контексті розвитку музичної культури України» (Київ, 2007 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська музична культура: проблеми наукового осмислення» (Київ, 2008 р.). 

Ряд положень дисертації вміщено у навчальних посібниках і статтях автора, апробовано в його безпосередній практичній діяльності як педагога, виконавця, музичного діяча.

Публікації. Основні положення роботи викладені в авторській монографії «Мистецтво гри на трубі в Україні» та у двадцяти двох статтях та  публікаціях у наукових виданнях, затверджених ВАК.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (345 позицій), додатків. Обсяг основного тексту 366 с., списку використаних джерел – 29 с. Загальний обсяг дисертації з додатками – 457 с. 

Огляд літератури. В роботі над дисертацією використовувалась і так чи інакше переосмислювалась література різного спрямування: адже історичні й методичні аспекти виконавства на трубі досліджувались багатьма відомими авторами – музикантами, педагогами, науковцями. Досить згадати праці XVII ст. італійців Ч. Бендінеллі (1614), Д. Фантіні (1638), німецького трубача й педагога Й. Е. Альтенбурга (1734-1801), англійця Д. Хайдса. Вдосконалення конструкцій інструментів на початку ХІХ ст. привело до появи нових методик. Так, 1835 р. побачили світ «Інструкції для труби» Т. Харпера, 1857 р. – «Метод для труби» професора Паризької консерваторії Ф. Доверне, 1864 р. – всесвітньо-відомий «Гран метод для корнет-а-пістона та саксгорна» Ж. Б. Арбана.

У Росії видання методичної та художньої літератури для духових інструментів, зокрема для труби, налагодилося пізніше. Одним з перших російських друкованих підручників стало «Лёгкое руководство к самоучению на корнет-а-пистоне» Г. Томсена (1879). Чимало музичної літератури для труби підготував та видав В. Вурм. Серед них – «Собрание 12 фронтовых пьес для вновь введеных рожков с клапанами» та «Школа для корнета с пистонами, альт-горна и баритона». Пізніше було видано «Сборник русских гвардейских полковых маршей», «Сборник нот пехотных сигналов, боев и маршей»; «50 этюдов для развития ритма и языка» А. Йогансона (1907); збірки п’єс та етюдів О. Бьоме, В. Брандта.

В інших публікаціях минулого і сьогодення висвітлювалися також історико-інформаційні аспекти музичного виконавства, а саме: історія музичного життя у сфері духового виконавства в Україні і за кордоном; історія духової музики; історія музичних закладів, зокрема, відділень духових інструментів; методично-педагогічні питання виконавства на духових інструментах (статті у журналах Міжнародної гільдії трубачів, збірки статей Київської та Московської консерваторій); загальні і спеціалізовані довідково-бібліографічні видання. 

Серед новітніх вітчизняних і зарубіжних методичних розробок та історично-теоретичних досліджень дисертантом виділяються навчальний посібник «Основы теории и методики духового музыкально-исполнительского искусства» В. Апатського, “Методика формування та вдосконалення звукотворчих компонентів виконавського апарату трубача” І. Гишки, “Схід зустрічає Захід” Е. Тарра, “Історія духового музичного мистецтва України” В. Богданова, “Духова музика в Україні (ХVIII–XIX ст.)” Ю. Рудчука, дисертації Б. Мочурада “Концерт для труби з оркестром в аспекті жанрово-стильової еволюції”, Ф. Крижанівського “Український концерт для тромбона в аспекті становлення та розвитку жанру”, “Гроссбух труби” Ф. Кейма (Німеччина).

Питання, розглянуті у навчальному посібнику “Основы теории и методики духового музыкально-исполнительского искусства” В. Апатського, відповідають назві видання.

У посібнику “Методика формування та вдосконалення звукотворчих компонентів виконавського апарату трубача” І. Гишка торкається проблем виконавської і педагогічної практики. 

У своїй різноплановій роботі “Схід зустрічає Захід (East meets West)” Е. Тарр на основі великої кількості архівних документів, нотних прикладів і видань, фотографій, свідчень видатних виконавців і викладачів висвітлює історію виконавства на духових інструментах у Росії та Україні, починаючи з часів Петра І до сьогодення (матеріали стосовно українських виконавців надав Е. Таррові автор дисертаційного дослідження). 

У монографії В. Богданова “Історія духового музичного мистецтва України” досліджуються історія духового виконавства з давніх часів до початку ХХ ст., діяльність навчальних та концертних закладів багатьох регіонів України, подано програми навчальних закладів, названо видатних представників музичних спеціальностей, розглянуто використання духових інструментів у творчості композиторів XVIIІ – XIX ст.

Монографія Ю. Рудчука “Духова музика в Україні (ХVIII–XIX ст.)” певним чином перегукується з працею В. Богданова, але має свої особливості. В ній досліджено ряд питань еволюції та розвитку духового виконавства в Україні впродовж указаного періоду, в тому числі еволюція музичного інструментарію, розвиток виконавства на духових інструментах, проаналізовано сольний і оркестровий репертуар, подано список оркестрів тих часів тощо. 

Робота Ф. Кейма “Гроссбух труби” (Das grosse Buch der Trompete)  носить оглядово-довідковий характер, хоча вміщує деякі статті методичного характеру, наприклад „Секрет видобування верхніх звуків”. Але в основному це довідник імен відомих академічних і джазових виконавців, інструментарію (старовинного та сучасного), сурдин, мундштуків, цін на інструменти тощо. Позитивним є те, що тут подано імена і короткі біографічні дані знаних українських та російських трубачів.

Хоч у перерахованих працях повністю не вичерпано проблеми в галузі історії та розвитку українського виконавства на духових інструментах, усі вони вдало доповнюють одна одну, дозволяючи сподіватися, що в подальшому кількість «білих плям» дедалі зменшуватиметься. Велику допомогу щодо цього надало б ретельніше дослідження розвитку кожної музичної спеціальності, аби повніше і глибше дослідити загальне, комплексне становлення та розбудову українського інструментального мистецтва. Саме на це й спрямована  дана праця.

Основний зміст 

У Вступі аргументовано актуальність теми, її зв'язок з науковими програмами та планами відділу музикознавства ІМФЕ ім. М. Т. Рильського, сформульовано мету та завдання дослідження. Визначено об’єкт, предмет та методологічну основу дисертації, а також розкриті наукова новизна та практичне значення роботи. Подано відомості про апробацію результатів праці та публікації автора.

У І розділі «Українська полірегіональна школа професійного виконавства на трубі: від витоків до сучасності» розглядаються історичні передумови та етапи формування професійного духового виконавства в Україні (ХVI – перша половина ХІХ ст.) в рамках якого еволюціонувало мистецтво гри на трубі, зокрема:

Пункт 1.1.1. присвячений висвітленню діяльністі музичних цехів, кріпацьких оркестрів, виникнення та функціонування рогових оркестрів, створення і утвердження основних функцій військово-оркестрової служби, появи нових військових ритуалів.

Пункт 1.1.2. простежує факти навчання інструментальної музики в навчальних закладах України середини XVII–XVIII ст., визначається роль оркестрів Києво-Могилянської академії та Харківського університету в розвитку музичної культури. 
У підрозділі 1.2. «Регіональні виконавські школи гри на трубі в Україні: процес становлення, провідні представники, характерні ознаки» вперше подаються відомості про виконавські школи різних регіонів України, їх особливості. 

Пункт 1.2.1. «Центральний регіон (київська виконавська школа)» представлений осередками виконавства та навчання (вищі та середні рівні навчання) міст Києва, Вінниці, Житомира, Умані, Чернігова. Зокрема, важливими складовими розвитку київської школи гри на трубі стали, з одного боку, самобутні історичні традиції духового виконавства в Україні, насамперед у її одвічному центрі — Києві, з другого, — традиції і здобутки німецької школи гри на трубі, успадковані й органічно розвинені В. Вурмом під впливом російської культури, а також традиції російської музичної школи. Його учень М. Подгорбунський з 1907 р. викладав гру на трубі, валторні і тромбоні у Київському музичному училищі. З класу М. Подгорбунського вийшов видатний музикант і педагог В. Яблонський, якому належить першочергова історична роль у становленні київської школи. Разом зі своїми учнями й послідовниками — С. Поповим, Н. Полонським, М. Бердиєвим, І. Бобровським, І. Кобцем, М. Рудим, Л. Степановським, М. Юрченком, колегами  М. Карашевським та Д. Ямпольським В. Яблонський вивів сучасну київську школу на міжнародний рівень. Продовжувачами художніх принципів київської школи стали сучасні викладачі, відомі виконавці, учні визнаних майстрів – В. Посвалюк (учень проф. В. Яблонського), О. Чуприна (учень проф. М. Бердиєва). 

До типових ознак виконавського напряму даної школи можна віднести: яскравість, силу (але без форсування), шляхетність та свободу звука в усіх регістрах, неприпустимість манірності (що проявляється у деяких виконавців у вигляді «видування» звуків), масштабність фразування, знання і відчуття стилю виконуваної музики, різноманітність штрихів, ритмічну точність. Характерною особливістю можна вважати яскраво-піднесену, “лідируючу” манеру виконання як концертних соло, так і фрагментів оркестрових партій. Такі риси київскої виконавської школи неодноразово відзначали видатні диригенти, композитори, музикознавці. “Київська школа трубачів завжди вирізнялась справжнім професіоналізмом і високою культурою звука” — неодноразово підкреслював доктор мистецтвознавства, професор Московської консерваторії Ю.О.Усов.

Велику роботу з підготовки кадрів для вищих навчальних закладів України  проводять у цьому регіоні навчальні заклади середнього рівня – музичні училища й музичні коледжі. 

Житомирське музичне училище ім. В. С. Косенка – один з найстаріших музичних навчальних закладів України, заснований 1905 року ІРМТ Волинської губернії. З перших днів його заснування тут функціонують класи духових інструментів. Першими викладачами відділу були В. Скленічка, П. Поперек, С. Григорьєв, А. Шухман, Р. Рабинович, М. Шнайдерман. Більшість із них викладали гру на декількох інструментах, як це було розповсюджено у ті часи.

З 1945 року на відділі почав працювати Й. Древецький. У 50–60-ті роки клас труби вели В. Паржицький та Т. Чумак. З 1965 року і дотепер у Житомирському училищі трубу викладає досвідчений педагог, заслужений працівник культури України Г. Бєлінський. Його учні після закінчення вищих навчальних закладів працюють у провідних оркестрах України, Росії, Європи і США. За їхньою участю і спонсорською підтримкою у Житомирі неодноразово проводилися крайові конкурси трубачів.

Уманське обласне музичне училище ім. П. Д. Демуцького завжди демонструвало якісний рівень підготовки кадрів до вищих навчальних закладів. У 60-ті роки клас труби очолював М. Бовкун, учень проф. В. Яблонського. Нині клас труби веде В. Безпоясний. Досконалу роботу демонструють педагоги  класів валторни і тромбона. 

Клас труби Чернігівського музичного училища  представляють випускники Київської державної консерваторії В. Тихолаз та О. Журбін, а в останні роки – О. Вишнепольський, єдиний серед викладачів музичних училищ автор методичного посібника “ Труба. Ступені досконалості” (Київ, 2004). 

Один з провідних середніх музичних навчальних закладів України – Вінницьке музичне училище. Його студенти отримують належні знання не тільки для подальшого навчання у вищих навчальних закладах, а й для професійної роботи в оркестрах і музичних театрах. 

Клас труби  впродовж останніх десятиріч очолюють В. Гуцал і В. Дербеньов. В. Гуцал – провідний педагог, учень проф. В. Яблонського. З його класу вийшли відомі виконавці, нагороджені почесними званнями України, які нині працюють солістами не тільки у знаних оркестрах Києва (А. Таращенко, Ю. Кафельников, М. Стойко), Тбілісі (М. Бондаревський), інших міст СНД, а й у далекому зарубіжжі: О. Гуцол – у Канаді, заслужений артист Росії В. Кафельников – у Франції. 

Вихованці класу В. Дербеньова своєю діяльністю також підтверджують високу репутацію училища. Його учень М. Баланко після закінчення  Одеської консерваторії працював в Одеському симфонічному оркестрі, а згодом – у симфонічному оркестрі Національної опери України ім. Т. Г. Шевченка, викладає у НМАУ ім. П. І. Чайковського.

Характеризуючи роботу навчальних закладів середнього рівня, що відносяться до центрального регіону України, не можна сказати, що всі учні, яких вони виховують, є представниками і носіями традицій саме київської школи. Об’єктивно цього й не може бути, бо викладацький склад відділів духових та ударних інструментів не завжди комплектується випускниками київських навчальних закладів. Вихованці консерваторій, академій та університетів культури різних регіонів України стають носіями традицій та особливостей (методичних, стильових) тих вищих навчальних закладів, де вони вчилися, і цей останній вирішальний етап їх навчання накладає найбільший відбиток на формування їх музичного світогляду. У даному випадку носіями традицій київської школи виступають численні випускники Уманського та Вінницького музичних училищ 80–90-х років ХХ ст., оскільки їх виховували викладачі, які закінчили Київську консерваторію.

Підсумовуючи сказане вище, слід ще раз підкреслити творчий і педагогічний вплив видатного українського музиканта проф. В. Яблонського на розвиток української виконавської школи гри на духових інструментах  упродовж двох останніх третин ХХ ст. не лише в Києві, а й далеко за його межами (крім трубачів, він мав учнів і з інших спеціальностей: М. Юрченко, В. Антушевський – валторна, О. Безуглий, О. Козиненко – гобой, В. Гарань – тромбон  та ін.). Його учні, які працювали і працюють у середніх та вищих навчальних закладах України і Росії (М. Бердиєв, І. Кобець, О. Бєлофастов, В. Посвалюк – Київ; Л. Степановський, М. Солонський – Донецьк, В. Гуцал – Вінниця, М. Бовкун – Умань, А. Жубр – Львів, Й. Бобровський – Новосибірськ) тривалий час – від середини 30-х років ХХ ст. й донині – були послідовниками його методики і творчої манери виконання, визнаної музичними критиками, диригентами, колегами.

Пункт 1.2.2. Південний регіон (одеська виконавська школа). Одеса від часу свого заснування була містом, де перетиналися різноманітні торговельні шляхи, що брали свій початок у багатьох портах Європи, Азії, Америки. З  кінця 
ХІХ ст. Одеса стала одним із музичних центрів Російської імперії. За нею міцно закріпився титул «Південної Пальміри». Майже всі значні музичні й театральні події, що відбувалися у столичних містах Росії, повторювалися потім в Одесі. Концерти проходили в залах Оперного театру, Одеської біржі, в музичних салонах та різних концертних аудиторіях. Вагомий внесок у концертне життя міста внесли, зокрема, виконавці на духових інструментах – як солісти-концертанти, так і оркестрові музиканти. 

Активізація концертної діяльності музикантів-духовиків стала помітною ще на початку ХІХ ст. За свідченням преси, в Одесі у 1829 р. з сольними програмами виступали італійці – кларнетист Л. Філіпіні, у 1830 р. – валторніст А. Кредацці, німці – флейтисти Фріц і Фольц, трубач Вендт, француз – гобоїст оркестру Паризької опери Олів'є та багато інших. У 1850 р. в концерті, присвяченому вшануванню художника І. Айвазовського, чеський трубач А. Якеш, «з великим почуттям» виконав соло з оркестром – тірольську мелодію Г. Проха «Альпійській ріжок». Серед визначних подій в культурному житті Одеси 1871 року слід згадати концерти відомих музикантів, професорів Петербурзької консерваторії — корнетиста В. Вурма та віолончеліста К. Давидова. З-поміж інших творів тут звучали романси та арії з опер  О. Даргомижського, музика А. Рубінштейна, Г. Доніцетті, Ф. Мендельсона, В. Белліні, Ф. Флотова, Фантазія на теми Ш. Гуно «Фауст». 

У 1884 р. на базі «Общества любителей музыки» й «Общества изысканных искусств» було створене Одеське відділення Імператорського російського музичного товариства. У 1886 р. при ньому відкрилися музичні класи. Викладати гру на музичних інструментах запросили кращих одеських музикантів, у тому числі артистів оркестру Оперного театру. Більшість з них були іноземцями, отримали освіту у Празі, Відні, Неаполі. Керівництво класів, прагнучи надати їм статусу серйозного навчального закладу, ввело навчальні плани, програми, інструкції і правила вступу, аналогічні до вже існуючих у Київському музичному училищі (відкритому у 1863р.), а з 1889 р. — програму Санкт-Петербурзької консерваторії. На посаду директора й інспектора запросили видатного піаніста, диригента, музично-громадського діяча проф. Д. Климова. У 1887/1888 навчальному році класи духових інструментів нараховували тільки  чотири спеціальності - гобой, кларнет, валторна і труба. Трубу викладав артист оркестру Оперного театру Д. Парпурін. 

1897 р. музичні класи були реорганізовані в Одеське музичне училище. Клас труби впродовж першого півріччя очолював М. Адамов (1874–1946), згодом соліст оркестру Большого театру в Москві, професор Московської консерваторії. З другого півріччя його змінив А. Грабау, перший трубач Оперного театру, згодом – артист міського оркестру Р. Козловський. З 1909 р. посаду викладача класу труби обійняв Л. Могилевський (1886–1959) — відомий трубач, соліст міського оркестру. 

Як навчально-методичний матеріал у ті часи в Одесі (як і в інших містах, де були музичні училища) широко використовувалися вправи і етюди Ж. Арбана і Г. Томсена; 20, 40, 60 етюдів В. Вурма; етюди Е. Троньє, В. Брандта. Концертний репертуар складався з п'єс салонного характеру – фантазій  та варіацій на теми з опер та популярних мелодій в обробці Ж. Арбана (найвідомішими до наших днів залишилися Варіації та тему «Карнавал у Венеції»), фантазія «Перлина океану» Т. Гоха, Концерт і Тарантела О. Бьоме, концертні романси, польки та мазурки різних авторів, транскрипції для труби і фортепіано творів Ш. Гуно, В. Белліні, Дж. Верді, Ч. Пуні, Л. Мінкуса та ін.

Діяльність педагогів музичного училища дістала високу оцінку відомих композиторів і музикантів, і в березні 1913 року було прийнято рішення про реорганізацію Одеського музичного училища в консерваторію. ЇЇ урочисте відкриття відбулось 8 вересня того ж року.

Першими викладачами класів духових інструментів стали провідні педагоги музичного училища: Л. Роговий – флейта, В. Шамраєв – гобой, П. Фідлер – кларнет, Г.  Гауер – фагот, В. Ріхтер – валторна, Л. Могилевський – труба, Г. Лоецца – тромбон. 

З Одесою пов’язана діяльність видатних трубачів, які навчалися і працювали тут у ХІХ – на початку ХХ ст. Це  відомі в музичному світі професори, засновники одеської школи М. Адамов, М. Табаков, Л. Могилевський, Г. Орвід, Г. Леонов, викладачі середньої ланки навчання  Р. Свірський, Г. Белінський. Їхня гра приваблювала тембровим багатством звука, віртуозною технікою, витонченим смаком. Їх учні працюють в оркестрах Одеси та інших міст СНД. Традиції уславлених музикантів продовжили сучасні виконавці. Свіжий напрям у розвитку одеської виконавської школи пов’язаний з ім’ям В. Луба. Його методичні концепції щодо технології виконавства й використання сучасного інструментарію засвідчують зміни у виконавстві на духових інструментах у 70 – 90-х роках ХХ ст. Учні В. Луба – Г. Кисельников, заслужені артисти України Ю. Кафельников, М. Баланко, В. Подольчук, І. Борух – після закінчення Одеської консерваторії працюють у відомих творчих колективах та навчальних закладах. 

Характерними ознаками, притаманними сучасній одеській школі виконавства на трубі, є невеликий зібраний звук, технічна рухливість, розвинутий діапазон. Манера гри більш наближається до корнетової, аніж до трубної – потужної і силової. Такі манерні і звукові властивості виробилися в одеських трубачів, мабуть, ще за часів роботи М. Адамова, який був корнетистом і закладав основи трубного  і корнетового виконавства в Одесі ще в  кінці ХІХ ст., і були продовжені його послідовниками. 

Серед навчальних закладів середнього рівня південного регіону слід виділити Херсонське музичне училище (викладач класу труби Л. Лисенко). Його випускники успішно продовжують своє навчання у вищих навчальних закладах Украіни, зокрема Національній музичній академії України ім. П. І. Чайковського, працюють у провідних колективах України.
Пункт 1.2.3. Західний регіон (львівська виконавська школа). Виконавська школа гри на духових інструментах і музична освіта Львова з моменту виникнення в кінці ХVІ століття музичних “братств”, або цехів cформувалися під впливом кількох європейських музичних культур — української, чеської, німецької, польської. У другій половині ХVIII — першій половині ХІХ ст. культурне життя цього регіону пожвавилося, чому сприяло відкриття німецького театру (1776 р.), виникнення інших мистецьких колективів. Великого значення набула діяльність створеної у 1854 р. консерваторії Галицького музичного товариства. Таким чином, у Львові існували мистецькі школи, що охоплювали більш ніж півтора століття розвитку виконавства на духових інструментах. 

Педагоги-духовики того часу були прихильниками академічного напрямку в навчанні. Вони виховували оркестрових музикантів та ансамблістів, здатних виконувати усі вказівки диригентів, а не яскравих музичних особистостей. У музичних закладах працювали німці, поляки, чехи, навчалися здебільшого поляки. Викладачі початку ХХ ст. почали застосовувати прогресивніші методи виховання студентів.

Після 2-ї світової війни, в кінці 40-х років, сформувалася секція духових інструментів Львівської державної консерваторії. Клас труби очолив А. Жубр, а згодом – В. Швець, з діяльністю якого пов’язаний подальший розвиток трубного виконавства західного регіону України. Якщо манера виконавства А. Жубра наближалася до яскраво піднесеної манери В. Яблонського, учнем якого він був, то до характерних ознак виконавства і педагогічного методу В. Швеця можна віднести, перш за все, неприпустимість надмірної емоційності й форсування динаміки. Тому розглядаючи звукові особливості  львівської школи (а саме вони є вирішальними), поряд з зосередженням уваги на легкості звуковидобування, роботі дихання, уважності до штриха можна виділити такі властивості, як невеликий звук, відсутність екстатичності і яскравості в манері виконання, всіляке запобігання випадковостям, обережність.

Отже, львівська школа має багату історію формування й розвитку цієї галузі музичного мистецтва. Її визначні представники працювали в оркестрах і театрах Львова, починаючи з XVI ст. Варто назвати видатних трубачів, які навчалися і працювали у Львові в післявоєнний період. Це А. Жубр, В. Швець, Ю. Міхлін, П. Брільман, В. Чижик, Ю. Карпинський, В. Копоть, І. Гишка, Р. Наконечний. Традиції славних попередників продовжили сучасні музиканти М. Попович, І. Вар’янка, Є. Шелест. Значний внесок у розвиток львівської виконавської школи зробив кандидат мистецтвознавства, доцент І. Гишка. Його методичні концепції та використання сучасних технологій виразно засвідчують зміни у виконавстві на трубі на сучасному етапі розвитку мистецтва гри на духових інструментах.

Проведення низки всеукраїнських конкурсів музикантів-духовиків у регіоні (Львів, Тернопіль, Рівне та ін.) стало важливим кроком у справі розвитку й популяризації українського мистецтва гри на духових інструментах. Організація в рамках деяких конкурсів (Рівне) науково-практичних конференцій, присвячених вивченню історії й розвитку виконавства на духових інструментах в Україні – новий крок у педагогічній і науковій роботі вітчизняних музикантів-духовиків. Всі ці заходи підтверджують зростання інтересу до здобуття професії музиканта, підвищення престижності діяльності у музичній сфері. Музиканти-духовики західного регіону України приділяють нині більше уваги науковій роботі (за останній рік саме трубачами захищено три кандидатські дисертації). Проводиться наукова робота і в рамках національних конкурсів виконавців на духових інструментах. Це свідчить про бажання поглибити дослідження сучасних технологій виконавства і дає змогу краще зрозуміти та вдосконалювати на практиці всі тонкощі сучасного виконавства. 

Пункт 1.2.4. Східний регіон (харківська виконавська школа). Перші осередки фахового духового виконавства, так звані музикантські цехи, у східних регіонах України утворилися значно пізніше, ніж на заході України. Так, виникнення музичного братства у Харкові датується 1780 роком. Та ще до його створення з 1773 року на базі Харківського колегіуму почали функціонувати класи вокальної  та інструментальної музики. Як писав Г. Квітка-Основ’яненко «при класах з вихованців був повний оркестр музики і хор півчих, все під управлінням знаючого справу учителя Максима Прохоровича Концевича». Навчання музикантів-духовиків мало різні форми, але основним педагогічним принципом М. Концевича було не обтяжування учнів теоретичними знаннями, а досягнення результатів шляхом тривалих практичних вправ у грі на інструменті.

1805 року було відкрито Харківський університет. У програмах навчання в ньому передбачалося оволодіння грою на різних музичних інструментах. Заняття в університеті були поставлені серйозно і давали помітні результати. За ініциативою попечителя, відомого мецената графа С. Потоцького, викладати в інструментальних класах був запрошений освічений музикант І. Вітковський. Прекрасний організатор і диригент, І. Вітковський зробив чималий внесок у розвиток музичної культури Харкова й інших міст України того часу. З архівних документів відомо, що керівництво університету постійно дбало про справний інструментарій та нотний матеріал для студентів. Щорічно на ці потреби виділялися певні кошти. На жаль, не збереглися відомості про інших педагогів, які викладали гру на музичних інструментах. Але той факт, що студенти брали участь у відповідальних концертах, де виконувались складні твори європейської класики, свідчить про високий професійний рівень навчання в університеті.

Історія розвитку музичної культури Харкова ХІХ ст. тісно пов’язана з ім’ям видатного музичного діяча І. Слатіна. За його ініціативою у 1871 році було засновано Харківське відділення ІРМТ (друге в Україні після Києва). Розуміючи, що концертну діяльність у Харкові не можна розгорнути без створення симфонічного оркестру, дирекція Харківського відділення ІРМТ на чолі з І. Слатіним одразу приступила до організації музичної освіти в місті. 

1871 року при Харківському відділенні ІРМТ відкрилися музичні класи, 1883 року – музичне училище, засновано духові класи й виділено значні кошти на придбання необхідних духових музичних інструментів.

Першими викладачами гри на духових інструментах були Кестнер (гобой), Й. Прохаска (флейта, фагот) та Ю. Юр’ян (труба). Згодом, у 1888 році, гру на дерев’яних духових інструментах викладав Е. Прілль, якого у 1890 році змінив німець Г. Гек. Класи мідних духових інструментів тривалий час вели брати Юріс та Андрій Юр’яни — вихідці з Латвії. У Андрія та Юріса було ще два брати — Павулс (1866–1948) та Петер (1851–1961), теж валторністи. Створений спільними зусиллями квартет валторн успішно працював у Харкові до кінця  80-х років ХІХ ст., виїжджав на гастролі до інших міст  Російської імперії. 

Як свідчать документи, у 1892/1893 навчальному році на духовому відділі Музичного училища навчалося 26 учнів, серед них – 4 валторністи, 4 трубачі і 2 тромбоністи — учні Ю. Юр’яна. Попри невелику кількість учнів, діяльність класів була досить активною. Часто відбувалися учнівські концерти – як закриті, де були присутні тільки учні й викладачі, так і відкриті – для сторонніх слухачів. У програмах цих концертів виконувалися сольні твори для духових інструментів, зокрема, для труби та корнет-а-пістона — фантазії Т. Гоха, Ю. Козлека, Романс А. Лядова. До програм концертів часто включались різноманітні ансамблі – дуети, тріо, квартети Дж. Россіні, Ф. Шуберта, Л. Бетховена 

На відміну від сучасного репертуару музикантів-духовиків, репертуар студентів Харківського училища того часу, як і студентів Одеського та Київського училищ, складався з однотипних творів (в основному, перекладень) композиторів ХІХ – початку ХХ ст., написаних у досить обмеженому звуко-висотному діапазоні. В репертуарному списку відсутні оригінальні твори композиторів попередніх часів – епохи бароко і класичного періоду. Це підтверджує припущення автора дисертації про те, що  стиль clarino, дуже поширений в країнах Європи, в Росії, вочевидь, не використовувався, а також вказує на обмеженість репертуару тих часів творами романтичного спрямування.

Харків, як і інші міста, де існували відділення ІРМТ, неодноразово відвідували П. Чайковський та О. Глазунов. Під час таких визитів дирекція Музичного училища влаштовувала концерти студентів, до програм яких входили складні оригінальні твори західноєвропейських композиторів — К. М. Вебера, Х. Глюка, Ф. Давида, Р. Штрауса, транскрипції вокальних та інструментальних творів російських авторів О. Даргомижського, М. Римського-Корсакова, П. Чайковського та ін.  Концерти мали схвальні відгуки, відмічалась сумлінна робота викладачів, постійне зростання технічного і творчого рівня талановитої молоді, що значною мірою сприяло розвитку виконавської культури і музичної освіти в місті. За порівняно короткий час викладачі класів духових інструментів досягли значних успіхів у вихованні музикантів, педагогів, які згодом посіли гідні місця у провідних симфонічних та оперних оркестрах, музичних навчальних закладах Росії. Потреба в музичних кадрах та позитивні відгуки відомих композиторів, музично-громадських діячів спонукали у 1917 році до реорганізації музичного училища (як це вже відбулося раніше  в Одесі та Києві) у Харківську консерваторію. 

Водночас постало питання про розмежування педагогів за спеціальностями. У музичному училищі викладачі ще могли одночасно вести кілька інструментів, однак у вищому навчальному закладі таке сумісництво було неможливим, оскільки викладання фаху висувало більш високі вимоги до володіння звуком, технічної досконалості, знання стилістики творів різних напрямів та часів, штрихової культури. Тому при відкритті консерваторії було передбачено створення відділів з розширеним складом викладачів з кожної спеціальності. На відміну від інших консерваторій України, класи труби і корнет-а-пістона у Харкові функціонували окремо і викладалися різними педагогами.

Першими викладачами Харківської консерваторії були Г. Гек (гобой, кларнет), Б. Кричевський (флейта), М. Гольдштейн (кларнет), К. Бринкбок (фагот), В. Кокотов (валторна), Ф. Губічка (труба, туба), Д. Катанський (тромбон). Завідувачем відділу духових інструментів було призначено Д. Катанського – здібного організатора, здатного залучити до роботи на відділі визначних виконавців, досвідчених педагогів. Згодом трубу в консерваторії викладали кращі музиканти-трубачі Харкова — Ф. Губічка, Ф. Пархомов, Ф. Антонов, Ф. Жогов, А. Родман, О. Бевз, Ю. Тарарак. 

Методичні принципи педагогів класу труби з часу відкриття закладу (Ф. Губічка, Ф. Антонов), грунтувалися на традиціях Ж. Б. Арбана. Наслідувачем тих принципів  був  відомий в Україні корнетист і педагог П. В. Рязанцев – випускник Харківського музичного училища, який  згодом (1917–1932) працював у Києві. Сучасна харківська школа, починаючи з 30-х років ХХ ст. формувалася під впливом московських колег, з якими постійно спілкувалися і консультувалися харківські педагоги та їхні учні. Умовою надійної, професійної гри вважалося зміцнення губного аппарату, вироблення яскравого оркестрового звука. До характерних рис харківської школи гри на духових інструментах  тих часів можна віднести: вольовий початок, щирість та емоційність у розкритті змісту музики, прагнення до глибини й цілісності охоплення твору, часом навіть за рахунок деякого послаблення уваги до окремих технічних деталей. 

Нове покоління харківських педагогів і виконавців розширює свої інтереси і налагоджує зв'язки з музикантами різних країн Європи та Америки, спілкування з якими веде до взаємозбагачення національних культур.

Пункт 1.2.5. Південно-східний регіон (донецький, дніпропетровський, луганський осередки духового виконавства). Місто Донецьк, хоча відносно молоде у порівнянні з Києвом, Львовом, Одесою, Харковом, стало визначним центром музичної культури східного регіону України. Його Державний театр опери та балету ім. А. Солов’яненка, Симфонічний оркестр, Донецька державна музична академія ім. С. Прокоф’єва, одне із найвідоміших музичних училищ є знаними в Україні осередками культурного життя. З Донецьком  пов’язана творча діяльність багатьох відомих в Україні трубачів. 

Однак, якщо виконавські школи Києва, Львова, Одеси, Харкова, почавши свій розвиток із середини ХІХ ст., мають глибокі традиції, вагомі творчі напрацювання, і про них може йти мова як про школи, що цілком склалися, то донецька виконавська школа (як і дніпропетровська та луганська) є більш молодшою і, на наш погляд, перебуває сьогодні на стадії становлення. Відносно недавнє відкриття Донецької консерваторії (нині Музичної академії), Театру опери та балету підтверджує той факт, що традиції духового виконавства в Донецьку тільки-но набирають силу й потрібен час та праця не одного покоління виконавців і педагогів, щоб ці традиції зміцніли й утвердилися. На даному ж етапі розвитку ми можемо лише говорити про формування цієї «школи», спираючись на результати конкурсів, концертну діяльність та відгуки відомих митців. І все-таки, розглядаючи виконавство на трубі в усіх регіонах України, варто врахувати позитивну роль цих міст у розвитку майстерності гри і зростанні якості інструментального виконавства.

Багато років клас труби у Музичному училищі очолював відомий музикант та педагог, учень проф. В. Яблонського  Л. Степановський (1909–1978). Він періодично працював в Оперному театрі та Симфонічному оркестрі, а впродовж своєї солідної педагогічної кар’єри виховав чимало прекрасних виконавців. Ще до війни, у 1940 році випускником його класу був І. Павлов (1921–1974), який згодом закінчив Московську консерваторію ім. П. І. Чайковського (клас проф. С. Єрьоміна), став лауреатом двох міжнародних конкурсів (Прага – 1947, ІІ премія та Берлін – 1951, І премія), у 1952 р. –  посів місце одного з солістів групи труб симфонічного оркестру Большого театру. У післявоєнні роки з класу Л. Степановського вийшли відомі  трубачі М. Солонський, В. Колесников, В. Ренгач, С. Грималюк та багато інших. У цьому випадку  може йтися про окрему виконавську школу, що дала Україні цілу низку першокласних виконавців. Згадані представники школи Л. Степановського працюють у різних галузях мистецтва в провідних колективах України.

М. Солонський (нар.1926 р.), закінчивши 1958 р. Київську консерваторію (клас проф. В. Яблонського), працював у симфонічному оркестрі Донецької філармонії, в оркестрі Донецького театру опери та балету, з 1967 року — викладає в Донецькому музично-педагогічному інституті. Ім’я В. Колесникова (нар.1945 р.) добре відоме шанувальникам джазу як в Україні, так і далеко за її межами. Воно увійшло до джазових енциклопедій Чехословаччини, Великої Британії, Німеччини. З Донецьком тісно пов’язана творча діяльність відомого трубача-віртуоза М. Кормушина та його учня М. Єрьоменка.
Серед трубачів Донецька молодшого покоління слід виділити В. Подольчука, С. Лавриненка. Успішно працюють у різних колективах міста випускники Музичної академії С. Грималюк, Є. Жуков, О. Гавлієвський.

Донецьку державну консерваторію заочно закінчили відомі музиканти, які зараз працюють у Києві – це Г. Постой (труба), О. Пильников (тромбон), Ю. Федоренко (кларнет). Початкову музичну освіту в Донецьку одержав лауреат численних міжнародних конкурсів трубач В. Кісниченко, який згодом навчався у Москві, пізніше – в Гетеборзі (Швеція), зараз працює у Новій Зеландії.

Розповідаючи про творчу діяльність трубачів у містах південно-східного регіону України (а саме в Луганську), не можна не згадати відомого музиканта, який виступає в різних жанрах класичної і сучасної музики, лауреата Всеросійського конкурсу виконавців на духових інструментах (Саратов, 1983) – В. Лисенка.

Ще одне місто, в якому успішно готувались професійні кадри музикантів-духовиків, зокрема трубачів, для вищих навчальних закладів – Дніпропетровськ (колишній Катеринослав). Музичне училище у ньому було відкрито ще 1901 р. І лише у 70-і рокі ХХ ст.– Державний театр опери та балету, а 2006 року  на базі музичного училища – Державна консерваторія ім. М. Глінки. З музичного училища вийшли трубачі, які згодом стали відомими у Радянському Союзі музикантами. Це В. Богданов – згодом військовий диригент, нині педагог, науковець (доктор мистецтвознавства), автор численних публікацій; Ю. Кривошеєв – соліст Державного симфонічного оркестру СРСР та В. Гончаров – соліст Великого симфонічного оркестру телебачення та радіо Росії, лауреат Міжнародного конкурсу. Всі вони – учні одного з провідних педагогів училища П. Іванова.

Сьогодні провідними трубачами Дніпропетровська є соліст симфонічного оркестру Дніпропетровського театру опери та балету В. Голуб та соліст Дніпропетровського симфонічного оркестру В. Дигтяренко.

Як можна пересвідчитися з наведених вище даних, мистецтво гри на трубі в Україні розвивається вельми успішно, й інтерес до цієї музичної спеціальності не згасає впродовж останніх століть. Багато випускників українських музичних навчальних закладів вже з початку ХХ ст. стали провідними музикантами й посіли перші місця у відомих симфонічних та оперно-балетних колективах СРСР. На підставі представлених фактів і матеріалів можна впевнено говорити про існування української школи гри на трубі, а також інших духових інструментах (сподіваємось, що підтвердженням цьому стануть відповідні дослідження історії й методики, що здійснюватимуться у недалекому майбутньому). 

Підсумовуючи сказане вище, слід ще раз підкреслити творчий і педагогічний вплив видатного українського музиканта, проф. В. Яблонського на розвиток української виконавської школи гри на духових інструментах впродовж двох останніх третин ХХ ст. не тільки в Києві, а й далеко за його межами. З цієї точки зору можна розглядати діяльність В.М. Яблонського як феномен української національної музичної культури ХХ ст.

У ІІ розділі «Сучасне українське виконавство на трубі в контактах зі світовим і вітчизняним мистецтвом» досліджуються різні сфери діяльності виконавців-трубачів на сучасному етапі розвитку виконавства, включаючи міжнародні контакти, спільні проекти й акції.

 Підрозділ 2.1. Концертний репертуар для труби. У контексті сучасної виконавської діяльності досліджуються зміни в концертному репертуарі впродовж останніх століть, його збагачення творами різних епох, стилів, спрямованості, ускладненням технічних і творчих завдань, що стоять перед музикантами. Труднощі пов’язані з дотриманням стильових відмінностей у виконанні творів епохи бароко, класицизму, романтизму, сучасної музики, часом насиченої елементами джазових інтонацій, використовуючої високий регістр, породжуючи і складні технологічні проблеми. Огляд концертного репертуару дозволяє дійти висновку, що репертуар сучасних трубачів, у тому числі українських, на відміну від попередніх часів, включає твори багатьох епох: від концертів та сонат композиторів епохи бароко – Дж. Габріеллі, Дж. Вівіані, Т. Альбіноні, Г. Телемана, класичних концертів Й. Неруди, Й. Гайдна, Й. Гуммеля, віртуозних фантазій Ж. Арбана, Г. Кларка, В. Брандта епохи романтизму ХІХ–ХХ ст. до найскладніших творів сучасних композиторів. Серед них належне місце займають твори українських авторів – це концерти для труби з оркестром Левка та Жанни Колодубів, В. Гомоляки, Я. Лапінського, М. Сильванського, М. Бердиєва та ін. Їх виконання вимагає високого професійного рівня, який став можливим завдяки зростанню вимог до всієї системи музичної освіти, поліпшенню методів викладання і врешті-решт – удосконаленню майстерності.
 Підрозділ 2.2. Оркестрова література (симфонічний та оперно-балетний репертуар). Сучасний рівень виконавства передбачає певний виконавський універсалізм музикантів-духовиків. Солістами-концертантами стають далеко не всі випускники навчальних музичних закладів. До того ж навіть відомі солісти за різних обставин час від часу змушені працювати в оркестрах та різного роду ансамблях, а деякі – поєднувати роботу в оркестрі з сольною діяльністю. Оркестровий репертуар складний за своїми стилістичними особливостями, характерними для кожного композитора, не кажучи вже про різні мистецькі течії і спрямування. Тому важливою стороною виконавства музиканта-духовика є знання цих відмінностей, що певною мірою визначає його професійний рівень, а вивчення оркестрової літератури має бути  важливою складовою навчально-методичного процесу не тільки для студентів, а й для професійних музикантів. Інша проблема полягає в тому, що музикант має володіти особливим, потужним  оркестровим звуком і манерою, що значно відрізняється від аналогічних показників сольного виконавця своєю наповненістю, яскравістю, гіпертрофічністю динамічних відтінків. Так, у нюансі fff трубач має “покрити” весь оркестр (а це сто музикантів, які теж грають fff ), а в нюансі ppp – не виділятися своїм звучанням у групі. До того ж  в оркестрі музикант постійно перебуває в рамках ансамблю (загальнооркестрового й групового) і не може дозволити собі таких вольностей, як вібрато, агогічні зміни в ритмі твору, вільний вибір нюансу, гра в іншому стилі, іншими штрихами, ніж уся група. Тому, мабуть, не всі виконавці можуть поєднувати гру в оркестрі з сольним виконавством, адже це потребує передусім розуміння різниці між сольним і оркестровим виконавством, гнучкого володіння інструментом, легкого, але витривалого амбушура, а ще важливіше – володіння різною штриховою культурою (як оркестровою, так і сольною), легкістю, вільним диханням. Яскравим прикладом справді майстерного поєднання оркестрового й сольного виконавства була творча діяльність Т. Докшицера. 

Отже, повертаючись до питання оркестрової літератури, слід відзначити важливість включення виконавцем до щоденних занять роботи над оркестровими фрагментами, тим більше, що чимало молодих музикантів готують себе саме для роботи в оркестрі. Існує багато нотних збірників “оркестрових труднощів”. Серед них слід виділити збірки під редакцією С. Єрьоміна (Росія), Р. Наконечного (Україна), Л. Лютака (Польща), І. Крумпфера (Німеччина), Г. Сміта (США), в яких подаються фрагменти творів як для сольної, так і для ансамблевої гри в оркестрі. Але найбільший інтерес становить  «Посібник з підготовки до прослуховування та концертного виконання оркестрової літератури для труби у 4-х томах» (1992) соліста симфонічного оркестру Лос-Анджелеської філармонії  Роб Роя Мак Грегора (США). Ця робота пропонує новий погляд на оркестрову літературу як на дуже важливу складову підготовки оркестрових музикантів. В ній широко представлено майже всі популярні музичні твори світової класики. Оркестрові приклади підкріплюються спеціальними вправами для подолання технічних труднощів. Автор наводить послідовність вимог, що пред'являються конкурсною комісією до виконавців під час конкурсу. Вона суттєво відрізняється від вітчизняної. Так, якщо від майбутнього музиканта українського чи російського симфонічного оркестру передусім вимагають високої звукової якості, а потім чистої інтонації, музичної  ерудиції  тощо, то в американських оркестрах існує дещо інший, чітко встановлений порядок, а саме: 1. Ритмічна точність, 2. Добра інтонація (good intonation), 3. Якість звука, 4. Музична  ерудиція та гнучкість.

Такі професійні пріоритети сприяють досконалій і злагодженій оркестровій та ансамблевій грі, яку й демонструють американські та європейські оркестри. Зате вітчизняним оркестрам притаманні більш емоційне виконання, динамічне і яскраве звучання, особливо російської музики.

Фрагменти з оперних та балетних творів українських авторів широко представлені у двох збірниках, підготовлених Р. Наконечним, що залишаються єдиними збірками подібного роду.

Підрозділ 2.3. Аудіо- та відеографія українських трубачів. Аналізуючи діяльність українських музикантів-духовиків у галузі створення компакт-дисків та іншої аудіо-, відеопродукції, дисертант простежує прогресивні тенденції, що намітилися в останні роки, зокрема: збільшення кількісного показника звукозаписів, оновлення  та зростання якості виконання репертуарного списку програм аудіо-, відеодисків. Такі висновки підтверджуються й численними рецензіями вітчизняних та зарубіжних музичних критиків. За останнє десятиліття схвальні відгуки одержали компакт-диски В. Кафельникова, В. Посвалюка, К. Немечека, О. Куліша, брас-квінтету «Київ-брас». Не лишається поза увагою компакт-диск «Грають викладачі кафедри мідних духових та ударних інструментів НМАУ ім П. І. Чайковського», що не має аналогів у пострадянському музичному просторі. Свідченням міжнародного визнання досягнень українських виконавців є випуск і розповсюдження серед членів ITG в усьому світі компакт-диска «Українські трубачі з українською музикою». Таким чином, якщо в середині 1950-х років створення платівок було явищем поодиноким, то останнім часом спостерігається активне збільшення аудіо-відеопродукції, що сприяє популяризації українського мистецтва гри на духових інструментах у багатьох країнах світу.

Підрозділ 2.4. Конкурси музикантів-духовиків – важлива складова творчої діяльності музикантів, що суттєво впливає на їхню виконавську долю. Раніше вони проводилися досить рідко, хоч фінансувалися державою. За радянського часу відбулося лише шість всесоюзних конкурсів музикантів-духовиків, і процент лауреатів з України був мізерним (три виконавці на всі конкурси – маються на увазі трубачі). Участь союзних республік у міжнародних змаганнях блокувалась представниками Москви і Ленінграда (єдиний учасник з України за 50 років, – М. Бердиєв, Берлін, 1951 р.). За останнє десятиліття намітилися суттеві зміни в проведенні конкурсів різних рівнів. Їх стає дедалі більше, інтерес до участі в них зростає, хоч фінансові умови ускладнюються. Щорічно організовується кілька конкурсів: міжнародні у Києві, Черкасах, Полтаві та ін.; всеукраїнські – у Тернополі, Рівному, Львові, Дніпропетровську. За часів незалежності українські музиканти отримали значно більше можливостей проявити свою майстерність у творчих змаганнях і отримати об’єктивну оцінку, ніж за радянських часів. У додатку подається список конкурсів, у яких брали участь українські музиканти-духовики та список їх лауреатів (з 1991 р. – 66 лауреатів-трубачів). Ці дані вселяють надію, що справа розбудови українського мистецтва гри на духових інструментах матиме своє продовження й у наступних поколіннях талановитих виконавців. 

Підрозділ 2.5. Міжнародні творчо-організаційні зв’язки. Культурні зв’язки з іноземними музикантами почалися з XVIII ст., коли на виконавську та викладацьку роботу до Російської імперії активно запрошувалися іноземці з Німеччини, Австрії, Франції, Чехії, Італії та інших країн. Така практика продовжувалася і в наступну епоху. Це засвідчили, зокрема, документи Генеральної військової гетьманської канцелярії про службу кількох іноземних музикантів у капелі графа К.Розумовського.
На межі ХІХ – ХХ століть були відомі імена авторитетних трубачів зарубіжного походження: так, у Москві працювали А. Марквард, В. Брандт та  Ф. Ріхтер, у Петербурзі – Г. Метцдорф, Г. Томсен, В. Вурм, А. Гордон, А. Йогансен, А. Шмідт, О. Бьоме, в Києві – італієць А. Бальбоні, німці Фоссгауер, О. Ланге; в Одесі – Вендт, А. Грабау, чехи – А. Якеш., Р. Козловський, в Харкові – латвійці брати Юр’яни, чехи Ф. Губічка, Е. Прілль, Й. Прохаска. Своєю виконавською та педагогічною діяльністю вони зробили вагомий внесок у розвиток російської та української культури. Їхні концертні виступи, гастролі, робота з диригентами та солістами збагачували мистецьке життя. Великий інтерес викликав приїзд до Петербурга 1847 року відомого французького корнетиста-віртуоза, професора Паризької консерваторії Ж. Арбана. Мета гастролей професора –“припинити засилля німецької музики й німецьких музикантів і показати французьку музику французьких музикантів.”  Його віртуозне володіння корнет-а-пістоном, що вважався тоді «принцем духових інструментів», справило незабутнє враження. На прийомі у імператора Олександра ІІІ (який, до речі, сам брав уроки гри на корнет-а-пістоні у В. Вурма) Ж. Арбан подарував йому свою “Школу гри на корнет-а-пістоні”.

Багато років на початку ХХ ст. працював у Большому театрі в Москві відомий “російський німець” Василь (Віллі) Васильович Брандт. У Києві тривалий час, спочатку в Оперному театрі, а згодом і в консерваторії (1914 – 1919) працювали італієць Амедео Люїджі Бальбоні і вихованець В. Вурма М. Подгорбунський. Вихована ними плеяда українських музикантів-духовиків примножила славу вітчизняної школи як на батьківщині, так і за її межами.  Притому, якщо раніше іноземців запрошували до нас, то згодом і українських музикантів почали запрошувати в інші країни. Чимало видатних трубачів працювали за межами України: з 1930-х років у кращих оркестрах Москви грали Г. Орвід, Н. Полонський, С. Попов, Т. Докшицер; у 1970-х роках в оркестрі Большого театру СРСР – Ф. Рігін, П. Веденяпін, О. Сазонов; у Московському камерному театрі – Б. Панько. У 1980-х роках у Петербурзі в оркестрі під керуванням Є. Мравінського партію першої труби виконував В. Кафельников, який нині працює у французькому місті Бордо; у Німеччині працюють випускники Київської консерваторії К. Немечек, Р. Арнакулієв; в Єгипті – ціла група українських музикантів, в тому числі трубач І. Барановський; у Чехословаччині працював львів’янин І. Гишка. Таким чином, міжнародні зв’язки українських музикантів поступово сформувались як двосторонні. 

Яскравим свідченням плідних культурно-політичних взаємин між Україною, Канадою та багатьма країнами світу стали неодноразові концертні виступи Державного академічного духового оркестру України під керуванням С. Шенетта – професора Торонтського університету, президента Міжнародної гільдії трубачів (2003–2005), сольні концерти Дж. Девіс (США), Е. Тарра (США, Швейцарія), Н. Еклунда (Швеція), німецького тромбоніста А. Розіна та багатьох інших. Результатом спільної діяльності української та міжнародної гільдій трубачів є випуск 2004 року компакт-диска із записами відомих українських трубачів під назвою “Українські трубачі та українська музика для труби”. Сім тисяч дисків було безкоштовно розповсюджено серед членів цієї організації (ITG) у всьому світі.

Міжнародні зв'язки українських трубачів засвідчує також їх успішна робота у складі журі міжнародних конкурсів.
Підрозділ 2.6. Українська гільдія трубачів-професіоналів – перша громадська організація музикантів-духовиків України. В контексті музичного життя України діяльність Гільдії трубачів-професіоналів – явище незвичайне. Це перша громадська організація виконавців-духовиків в Україні з часу виникнення ремісничіх цехів, або «братств» у XVI ст. (в Європі подібні цехові організації трубачів виникли ще раніше – за рицарських часів у Середньовіччі).

Відомий дослідник історії музики Е. Браудо писав: «Трубачи,  игравшие видную роль в рыцарскую эпоху, образовали особую привилегированную касту, чрезвычайно строго соблюдавшую правила не играть на своих инструментах в разных «низких, презрения достойных случаях». Комедиантам, жонглёрам, фокусникам, городским и сельским музыкантам строго-настрого было запрещено употребление труб при свадебных торжествах, крестинах и 
т. д.» 

Українську Гільдію трубачів-професіоналів було створено 1994 року в Києві. До її складу увійшли відомі музиканти, артисти провідних колективів  Києва, Одеси, Львова, Харкова, Донецька та інших міст України. У Статуті Гільдії зазначено, що її метою є об'єднання трубачів-професіоналів для підвищення та розвитку музичної культури та життя, зростання професійної майстерності кожного з членів Гільдії, популяризації труби, а також задоволення та захисту професійних та соціальних інтересів українських трубачів. 

Гільдія трубачів-професіоналів відіграла велику роль в організації та проведенні різноманітних конкурсів і фестивалів для духових інструментів. Завдяки її діяльності українські музиканти стали знаними в світі. Одним з головних організаційних заходів Гільдії була Міжнародна конференція Європейського відділення Міжнародної гільдії трубачів (ITG), що відбулася у жовтні 1998 року. В ній взяли участь представники дев’яти країн світу: Литва, Росія, США, Канада, Австралія, Швеція, Німеччина, Україна, Фінляндія. Особливо важливо, що в рамках конференції був проведений перший в історії  України  Міжнародний конкурс трубачів. Завдяки діяльності Гільдії значно змінилася якість концертного життя, розширилися міжнародні контакти українських музикантів-духовиків. До Києва та інших міст України почали частіше приїздити зарубіжні колеги. Київ відвідали відомі виконавці та викладачі Д. Девіс, Е. Тарр, Б. Еклунд, Н. Еклунд, С. Шенетт, К. Даннік, Л. Канделарія, Ф. Міллс та ін.

Творчі зустрічі, концерти, майстер-класи, лекції, доповіді та інші спільні творчі проекти стають усе частішими як на концертній естраді, так і в навчальних закладах, в роботі у складі міжнародних журі.

· З 1995 року в Києві видається єдиний на пострадянському просторі професійний журнал музикантів-духовиків «Всеукраїнський брас-бюлетень»,  заснований Гільдією трубачів-професіоналів. На його сторінках висвітлюються проблеми і здобутки  духового виконавства в Україні та інших країнах,  публікуються історичні й методичні матеріали, інформація про концерти, конкурси, фестивалі, біографії видатних виконавців на духових інструментах, новини брас- індустрії.

Підрозділ 2.7. Науково-практична діяльність включає: 

Пункт 2.7.1. Міжнародна конференція Євро-Міжнародної гільдії трубачів та перший Міжнародний конкурс трубачів  відбувалися в Києві з 7 по 10 жовтня 1998 року. Їх організаторами були Міжнародна гільдія трубачів (ITG), Євро-Міжнародна гільдія трубачів (Євро-ITG), Гільдія трубачів-професіоналів (Київ) за сприяння Міністерства культури і мистецтв Украіни, Національної музичної академії України ім. П. І. Чайковського, Головного управління культури міста Києва. 

Конференція і конкурс викликали великий інтерес серед трубачів Європи й Америки. Ця подія знаменна ще й тим, що відбулася в столиці України вперше серед країн Східної Європи. Робота конференції була спланована на зразок щорічних конференцій у Бад-Закінгені (німецькому місті-музеї, столиці трубачів Європи). Кияни й гості з різних міст України мали змогу спостерігати, як організуються подібні заходи в європейських містах, познайомитися і спілкуватися з відомими в Європі виконавцями. Конкурс, концерти, лекції проходили паралельно, що було пов’язано з великим обсягом концертних і лекційних заходів, щільним графіком роботи.

У концертах конференції були задіяні київські творчі колективи: Державний академічний духовий оркестр України, Президентський оркестр Національної гвардії України, київський квартет саксофоністів, київський Брас-квінтет; зарубіжні: іспанський Брас-квінтет Луур-Металлз, відомі виконавці та педагоги: Т. Докшицер та А. Селянін (Росія); К. Даннік, Д. Девіс, В. ДіМартіно, Л. Канделарія (США); Бенгт та Ніклас Еклунди (Швеція), Й. Лісто (Фінляндія).

Конкурс засвідчив значний рівень майстерності вітчизняних музикантів, показав, що система навчання наших виконавців на духових інструментах не поступається зарубіжним системам, а українські музиканти можуть гідно змагатися із зарубіжними виконавцями.

Упродовж кількох днів музиканти, викладачі, науковці і студенти мали змогу слухати лекції і концерти, що їх підготували відомі виконавці, вчені, викладачі з провідних навчальних закладів Європи і Америки, безпосередньо спілкуватися з ними, обмінюватись поглядами та новинами з питань музичного виконавства. Під час засідань конференції відбулися виступи Е. Тарра, Ю. Усова, Т. Докшицера, Ф. Амрайна та ін.

Значення проведених у Києві конференції та конкурсу важко переоцінити. Адже вперше в Україні, саме  в її столиці було організовано таку важливу міжнародну акцію. До цього часу в Києві, попри високий рівень культури й інструментального виконавства, відбувалися заходи лише республіканського та міського значення, а проведення всесоюзних та міжнародних конкурсів музикантів-духовиків завжди було прерогативою Росії. Цього разу українські виконавці нарешті отримали змогу посісти гідні місця серед лауреатів та ще й безпосередньо зустрічатися і спілкуватися з відомими музикантами, вирішувати свої персональні виконавські проблеми. 

Пункт 2.7.2. Всеукраїнська науково-практична конференція ««Теорія і практика духового виконавства в контексті розвитку музичної культури України» (Київ, 2007 р.) – перша конференція проведена кафедрою духових інструментів НМАУ, а за значимістю друга після конференції 1998 року мала на меті висвітлення основих проблем розвитку виконавства на духових інструментах. Вона зібрала представників педагогічних і наукових кіл Києва, Харкова, Львова, Одеси, Тернополя, Донецька, Ніжина, Сум, Рівного. На конференції прозвучали доповіді В. Апатського, Л. Колодуба, В. Богданова, І. Гишки, Ю. Тарарака та ін., в яких заторкувалися питання стану духового виконавтва в Україні, перспективи його розвитку, історичні, наукові і методичні розробки в галузі духового виконавства за останні роки, особливості творчого шляху видатних виконавців. За круглим столом була прийняти низка цікавих пропозицій щодо подальшої діяльності у всіх сферах духового виконавства, відзначено, що галузь педагогіки в музичному мистецтві музикантів-духовиків вступила в нову стадію свого розвитку, і науковий підхід стає нормою роботи музикантів-духовиків. Важливо й те, що науковою роботою займаються не лише столичні викладачі й виконавці, а й представники майже всіх регіонів України.

Підрозділ 2.8. Українські трубачі у мистецтві джазу. Мистецтво джазу в Україні почало свій розвиток у середині 20-х років ХХ ст. Першими колективами були оркестри під керуванням Ю. Мейтуса (Харків), В. Володарського, І. Ключарьова (Київ). На початку свого розвитку джазова музика нагадувала танцювальну і часто виконувала її функції. Прикладом репертуару і манери виконання були композиції, які виконували колективи на кшталт оркестру Глена Міллера. Характерною рисою виконання джазу у ті часи було використання широкого вібрато, особливо саксофоністами.

Одним з перших трубачів, який зацікавився цим видом мистецтва ще у 30-ті роки був киянин М. Рудий, який майстерно виконував «зняті» з платівок твори у стилі популярного в ті часи американця Гаррі Джеймса. Великою популярністю у довоєнний період користувалися біг-бенди, творчість яких відображала загальні риси розвитку цього напряму мистецтва на той час.

Після війни в Україні було створено кілька державних джаз-оркестрів (біг-бендів). Це відомий оркестр Української республіканської естради (1954), який згодом став називатися «Дніпро» (1961). Керівниками цього колективу були Є. Зубцов, В. Лисиця, І. Петренко, Г. Гачечиладзе. В складі оркестру працювали трубачі М. Рудий, В. Пшеничников, В. Самусенко, М. Кормушин та ін. Разом з оркестром «Дніпро» у Києві функціонували оркестри Держцирку, ансамблю «Балет на льоду», згодом оркестр Театру естради. Серед оркестрів інших міст України відомі біг-бенди Одеси, Запоріжжя, дитячий біг-бенд під керуванням О. Гегеля з Кривого-Рогу.

Нині відомим джазовим колективом у Києві є «Радіо Бенд Олександра Фокіна». У складі цих оркестрів виступали трубачі А. Самітов, В. Безкаравайний, В. Поляков, В. Копоть, В. Щериця та ін. Широку популярність як в Україні, так і за кордоном завоювали відомі музиканти В. Чижик (Львів), В. Колесніков, С. Лавриненко (Донецьк). 

В Україні, зокрема у Києві, гастролювали відомі джаз-оркестри М. Леграна, Д. Еллінгтона, Т. Джонса і М. Люїса, оркестри з Німеччини, Чехословаччини, виступав видатний американський трубач  М. Фергюсон.

Останнім часом у країні все більше проводиться конкурсів і фестивалів джазової музики (Київ, Одеса, Донецьк, Дніпропетровськ, Кривий Ріг), участь в яких беруть музиканти з різних країн. У багатьох музичних навчальних закладах проводиться навчання гри джазу, що ставить виховання джазових музикантів вже на професійний рівень. Журнал «Джаз» (видавник В. Титоренко) висвітлює проблеми, творчі заходи, різноманітну діяльність представників цього жанру. Незважаючи на нелегкий шлях у мистецтві, джаз поступово завойовує концертні і фестивальні зали. Ентузіазм і відданість його виконавців вселяє надію на подальший розвиток і глибоке наукове вивчення цього самобутнього мистецтва. 

Розділ ІІІ «Питання теорії і методики української школи виконавства на трубі: традиційні надбання й актуальні проблеми» присвячується дослідженню еволюції методики виховання трубача та найпоширенішіх проблем, що виникають у процесі навчання і виконавської практики.
Підрозділ 3.1. Еволюція методики виховання трубача (на прикладах основоположних вітчизняних та зарубіжних праць). Виховання музиканта в період його навчання багато в чому залежить від правильного добору технологічного та музично-художнього матеріалу. Якість навчального репертуару може значно прискорити процес розвитку учня або студента. Сучасний педагогічний репертуар трубача є досить великим та різноманітним: він включає в себе технічні вправи, комплексні системи, подекуди об’єднані у навчальні посібники чи школи, етюди, різнохарактерні п’єси та концерти, що з успіхом використовуються в педагогічному процесі.

Перші методичні роботи датовано XVII століттям. Найвідоміші з них – згадані вище праці італійців Ч. Бендінеллі (1614) та Дж. Фантіні (1638), німця М. Преторіуса (1618). До пізніших належать “Спроба керівництва для героїко-музичного мистецтва трубачів та литавристів” відомого німецького трубача і педагога Й. Е. Альтенбурга,  а також книжка англійця Д. Хайда “Нове та повне наставлення для труби та бюгля”. В них розглядалися основні способи та прийоми гри на натуральних трубах, давалися роз’яснення щодо виконання тих чи інших творів. Видання таких праць стало важливим кроком на шляху розвитку методики гри на мідних інструментах і свідчило про наявність у ті часи різноманітних мистецьких шкіл виконавства на трубі. Використовуючи метод порівняльного аналізу, дисертант розглядає відомі методичні роботи наступних поколінь виконавців і викладачів. Серед них школи ХІХ ст. Ж. Арбана, В. Вурма; ХХ ст. – М. Табакова, О. Митронова, Т. Докшицера, В. Уткіна,  Л. Лютака, Ф. Фаркаша, Дж. Стемпа, У. Костелло, Л. Маджіо; школи й посібники  українських педагогів – І. Кобця, І. Гишки, Р. Наконечного. Наведені в даному огляді роботи українських педагогів, особливо останнього десятиріччя, яскраво свідчать про зростання наукового рівня вітчизняної педагогіки, зокрема, в галузі музичного мистецтва гри на духових інструментах. Адже у 1960–90 роках єдиними методичними працями в цій сфері в Україні були роботи І. Кобця. Окремо зазначається, що, на жаль, видатні майстри минулого – такі, як В. Яблонський, М. Бердиєв, Ф. Пархомов, Г. Леонов та ін., –  не залишили власних методичних розробок. Нині з’явилася ціла низка методичних посібників і досліджень, створених сучасними українськими виконавцями і педагогами, в тому числі автором даної дисертації.

Як свідчить аналіз багатьох методик і шкіл спеціалистів з різних країн, їх погляди на функціонування окремих складових виконавського апарату музикантів, відрізняються часом дуже істотно. Значні розбіжності спостерігаються як на концептуальному, так і на практично-навчальному рівнях. Однак слід зауважити, що кожна з представлених шкіл виховала чимало яскравих музикантів, які досягли значних успіхів у творчій та педагогічній діяльності. Це свідчить, по-перше, про те, що не існує якоїсь універсальної методичної системи, яка б дозволила роз’язати всі проблеми і за короткий термін навчання досконало оволодіти інструментом. Для досягнення такої мети, крім бажання і працездатності, слід мати насамперед відповідні здібності. По-друге, кожна школа чи методика, маючи як позитивні, так і негативні показники, має право на застосування. Треба уважно ставитися до творчих напрацювань та відкриттів, що інколи (а часом несподівано, як, наприклад, у випадку із системою Луїса Маджіо) трапляються в нашій галузі. Нерідко запозичення для власного виконавства окремих елементів з іншої методики може значно поліпшити гру чи назавжди зняти якусь проблему.

За такої кількості й різноманітності сучасних навчальних методів і систем завдання педагога полягає в тому, щоб добре знати усі ці новації в методології та виконавстві. Адже це допоможе в роботі з учнями і студентами, а також у власному виконавстві, коли час від часу виникатимуть певні питання. 

Підрозділ 3.2. Проблема верхнього регістру у виконавській практиці трубача. Спираючись на проведені дослідження проблеми верхнього регістру, можна пересвідчитись у тому, що верхній (і надверхній) регістр у виконавській практиці трубачів використовувався не завжди в повному обсязі. Найактивніше його використання припало на епоху бароко (ХVII – XVIIІ ст.) в партіях clarino та у ХХ столітті. В епоху бароко це було спричинене тим, що на натуральній трубі, (а саме на них виконувалися партії clarino) тільки з середини 2-ї і у 3-й октаві послідовність звуків ставала гамоподібною, і це дозволяло виявити віртуозні можливості трубачів-виконавців при найяскравішому звучанні інструмента (нагадаємо, що лат. “сlarus” означає  “ясний”). У творчості Й. С. Баха, Ф. Телемана та Г. Ф. Генделя труба посіла провідне місце як солюючий інструмент. Стиль сlarino і досі вражає нас яскравістю звука й технічною довершеністю. Але в епоху романтизму використання верхнього регістру труби, зокрема 3-ї октави, перестало бути обов’язковим. Композиторів тієї епохи задовольняв обмежений діапазон у півтори октави. Труба, як і інші мідні інструменти, виконувала в оркестрі, в основному, гармонічні функції.

Другий етап розвитку і ширшого впровадження верхнього регістру у виконавську практику трубачів пов’язаний із проникненням джазу в європейську культуру на початку ХХ ст. Відтоді питання верхнього регістру постійно привертає увагу виконавців і педагогів. Сьогодні розвиток мистецтва гри на трубі досяг такого рівня, що дає можливість використовувати діапазон труби від до малої октави до до 4-ої октави і вище з одночасним володінням усіма технічними засобами, на які спроможні дерев’яні духові інструменти. Це зумовило виникнення багатьох систем і методів оволодіння верхнім регістром у країнах як Заходу, так і Сходу. За великої різноманітності таких систем можна впевнено констатувати, що видобування верхніх звуків є технічним прийомом, яким можна досить успішно оволодіти при виконанні певних вправ і методичних вимог. Важливе значення для гри у верхньому регістрі, особливо творів академічного спрямування, має використання малих труб (труб високих строїв – пікколо  A, B, D, Es, F).

Підрозділ 3.3. Найпоширеніші проблемні ситуації, що виникають у процесі навчання і виконавської практики. Серед них розглядаються: 

Пункт 3.3.1. Помилки у постановці мундштука. Тут докладно аналізуються проблеми, пов’язані з неправильним уявленням деяких педагогів про його місцезнаходження на губах, з роботою амбушура та впливом вікових змін на фізіологію м’язів і кісток обличчя, форму та розміри зубів, наводяться приклади аномалій лінії розташування зубного ряду, їх впливу на постановку мундштука і спосіб тримання інструмента. 

Пункт 3.3.2. Цілеспрямована робота м’язів амбушура. Успішне оволодіння мистецтвом гри на трубі тісно пов’язане із знанням і використанням  на практиці правильної технології роботи м’язів обличчя і губ. Проблеми, що виникають у цьому питанні, привертають сьогодні увагу багатьох виконавців і методистів. Вивченню цих проблем з наданням слушних порад присвячений цей пункт. 

Пункт 3.3.3. Питання тиску мундштука на губи. При дослідженні цієї проблеми стає очевидним, що не можна ототожнювати роботу виконавського апарату музиканта, який грає на мідному інструменті, з роботою виконавського апарату музиканта, який грає на дерев’яному інструменті. Навчання гри на мідних духових інструментах мусить здійснюватись за іншою системою, адже окремі елементи амбушура виконавця на деревяних і на мідних нструментах вже від моменту надходження до них повітря перебувають далеко не в однакових умовах. Джерелом коливань на дерев’яних інструментах є тростини, роль яких на мідних інструментах виконують губи, які через мундштук передають ці коливання в інструмент. З’ясування причин надмірного тиску на губи та застосування спеціальних пристосувань допоможе  виправити цю ваду. 

Пункт 3.3.4. Вади у роботі дихання. Аналіз і зіставлення різних способів дихання підтверджує перевагу опертого дихання для поліпшення якості звука, витривалості, розширення регістру. 

Пункт 3.3.5. Співвідношення праці і відпочинку. Це питання надзвичайно важливе для виконавської практики, надійної професійної роботи, прогнозування концертної форми, творчого довголіття вперше вводиться пошукувачем у галузь методики. В дисертації наводяться конкретні наукові і практичні результати дослідів, проведених у даній галузі, подаються цифрові співвідношення навантажень і відновлення працездатності.

Пункт 3.3.6. Труби-пікколо в сучасному виконавстві. Вперше висвітлюються питання, повязані з використанням труб-пікколо в практиці українських трубачів (інструментарій, навчальна література, методика освоєння, стилі виконавства).

Пункт 3.3.7. Використання базингу. Аналіз різностороннього використання сучасного методу розігріву й відновлення творчої форми, що викликає багато суперечностей серед виконавців, дозволяє виявити його позитивний вплив на розвиток основних способів виконавства – атаку звука, темброве забарвлення, чисте інтонування як на початку навчання, так і в процесі виконавської діяльності. 

Пункт 3.3.8. Позиції лівої руки (утримування інструмент) а під час гри. Важливість різних способів тримання інструмента, їх вплив на комфортність гри доводиться з позицій сучасних поглядів на принципи роботи вказаних складових виконавського апарату та використання новітніх технологічних рішень і пристосувань для виправлення виникаючих дефектів.

Результати проведених досліджень викладено в загальних Висновках:
Розглянуті у послідовно історичному плані процеси становлення й розвитку виконавських шкіл гри на трубі виявили, що на сучасному етапі в Україні склалося кілька регіональних виконавських шкіл, кожна з яких має свої традиції і характерні особливості. Це київська, одеська, львівська, харківська школи, а також осередки музичного мистецтва культурно-освітніх центрів південно-східного регіону – Донецька, Луганська, Дніпропетровська. Виявлено джерела, передумови і шляхи формування їх професійних виконавських і педагогічних традицій, охарактеризовано творчі обличчя й особистий внесок у музично-виконавський процес провідних українських музикантів-духовиків.

Дослідження концертного та оркестрового репертуару сучасних трубачів дало можливість зафіксувати зміни, що відбулися впродовж останнього століття, показати, чим відрізняється сучасний репертуар від репертуару попередніх часів, довести важливість спеціального вивчення оркестрової літератури, а також підкреслити відмінності у звукових і стильових характеристиках сольного та оркестрового виконавства, з позицій сучасних уявлень, дати порівняльну характеристику вимог до вітчизняних та зарубіжних оркестрантів.

Порівняльний аналіз майже всіх відомих вітчизняних та зарубіжних шкіл, починаючи з середини ХІХ ст. до сьогодення, виявив позитивні, негативні, а часом і протилежні позиції їх авторів, підтвердив належний рівень сучасної української методики, що не відстає від новітніх сучасних технологій. Розглядаючи діяльність українських музикантів на сучасному етапі, автор здійснює послідовний аналіз вітчизняних і зарубіжних видань, їх роль в розвитку регіональних виконавських шкіл в Україні.

Висвітлюючи питання творчих міжнародних зв’язків, автор відзначає наявність давніх історичних традицій. Підкреслено роль сумісних акцій у проведенні міжнародних конкурсів, наукових конференцій, спільних концертів тощо. Підтверджено міжнародний рівень української школи на сучасному етапі, визначено здобутки, окреслено проблеми.

Розглядаючи діяльність української Гільдії трубачів-професіоналів – першої громадської спілки українських трубачів, дисертант підкреслює її визначну роль у розвитку, популяризації та розширенні репертуару вітчизняного духового мистецтва. Автор наголошує, що завдяки діяльності Гільдії значно змінилася якість концертного життя, розширилися міжнародні контакти українських музикантів-духовиків, що сприяло обміну професійним досвідом, вдосконаленню майстерності.

У галузі аудіо-, відеографії зафіксовано тенденції до збільшення записів, оновлення й розширення репертуарного списку за рахунок творів вітчизняних авторів, що сприяє популяризації українського мистецтва гри на духових інструментах у багатьох країнах світу. 

Дослідження питань щодо організації і проведення конкурсів музикантів-духовиків в Україні дало змогу підтвердити кількісне і якісне зростання рівня таких важливих заходів. 

Висвітлюючи найпоширеніші проблеми у виконавській та педагогічній практиці, до яких належать: оволодіння верхнім регістром, вплив вікових змін, симетрії та розмірів зубів, положення щелеп на постановку мундштука, тиск мундштука на губи, співвідношення праці і відпочинку, аналіз впливу професії музиканта-духовика на його здоров’я, автор розкриває причини недоліків, вказує напрями їх подолання.

Дана праця є початком великої роботи в галузі  вивчення проблем і шляхів розвитку українського мистецтва гри на духових інструментах. На думку дисертанта, потрібні спеціальні грунтовні дослідження одеської, львівської, харківської шкіл виконавства на духових інструментах, роботи середньої ланки музичного навчання – музичних училищ, коледжів. Зокрема, необхідним є дослідження феномена творчої діяльності видатного музиканта ХХ ст.– В. Яблонського та його колег.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора мистецтвознавства за спеціальністю 17.00.03. –  музичне мистецтво. – Інститут мистецтвознавства, фольклористики та етнології ім. М. Т. Рильського НАН України.– Київ, 2008.

Дисертація висвітлює процес формування і розвитку української школи гри на трубі з урахуванням виконавських особливостей різних регіонів, наявність яких цілком природна в умовах такої великої держави, як Україна. Відсутність навіть оглядових праць, які б узагальнювали історичний досвід розвитку всіх виконавських шкіл стосовно конкретних музичних духових спеціальностей призвела до того, що виконавство на духових інструментах в Україні і досі залишається найменш висвітленою ділянкою музичного виконавства. У першому розділі дисертаційного дослідження на прикладах діяльності видатних виконавців і педагогів вперше розглядається і узагальнюється досвід широковідомих одеської, львівської, харківської та донецької шкіл виконавства на трубі, з урахуванням новітніх досягнень київської школи, численні представники яких працюють у кращих оркестрах не тільки України, а й близького і далекого зарубіжжя. Поняття школи виступає як складна ієрархічна  система на різних, але взаємопов’язаних рівнях: загальному (українська, або національна школа), особливому (регіональні школи), окремому (школи певних видатних особистостей). До регіональних виконавських шкіл ми відносимо: київську (уособлює центральний регіон), львівську (західний регіон), одеську (південний регіон), харківську (східний регіон); враховуються також окремі осередки розвитку духового виконавства і педагогіки в Донецьку, Луганську, Дніпропетровську тощо, які поки що не набули статусу виконавських шкі, і можуть умовно доповнювати відповідний південно-східний регіон. 

Другий  розділ дослідження присвячений аналізу діяльності українських музикантів на сучасному етапі, більшість пунктів якої фігурує вперше, а саме: діяльність у галузі творчих міжнародних зв’язків; робота громадської організації «Гільдія трубачів-професіоналів»; огляд та порівняльний аналіз майже всіх відомих вітчизняних та зарубіжних шкіл, починаючи з середини ХІХ ст. до сьогодення. Розглянуто й охарактеризовано концертний репертуар, а також оркестрову літературу сучасних трубачів, проблеми аудіо- та відеографії, організації і проведення конкурсів музикантів-духовиків, науково-дослідну роботу, діяльність у сфері джазу.

У третьому розділі пропонуються  шляхи подолання найпоширеніших музично-технологічніх проблем, що виникають у процесі навчання і виконавства  на трубі.

Ключові слова: виконавська школа, гра на трубі, українські трубачі – виконавці і педагоги, методика, школа гри на трубі, гільдія трубачів.

Посвалюк В.Т.  Пути становления и проблемы развития украинской школы исполнительства на трубе: исторический, профессионально-исполнительский, теоретико-методический аспекты. –  Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени доктора искусствоведения по специальности 17.00.03. – музыкальное искусство. – Институт искусствоведения, фольклористики и этнологии им. М. Ф. Рыльского НАН Украины. – Киев, 2008.

Диссертация исследует процесс формирования и развития украинской школы игры на трубе с учётом исполнительских особенностей  разных регионов, существование которых вполне естественно в условиях такой большой страны, как Украина. Отсутствие трудов, которые хотя бы поверхностно обобщали исторический опыт развития всех исполнительских  школ относительно конкретных музыкальных духовых специальностей, привела к тому, что исполнительство на духовых инструментах в Украине до сих пор остаётся наименее исследованным участком музыкального исполнительства. В данном диссертационном исследовании в первом разделе на примере деятельности выдающихся исполнителей и педагогов впервые рассматривается и обобщается опыт известных одесской, львовской, харьковской и донецкой школ исполнительства на трубе, с учётом новейших достижений киевской школы, многочисленные представители которых работают в лучших оркестрах не только Украины, но также ближнего и дальнего зарубежья. Понятие школы здесь выступает как сложная иерархическая структура на разных, но взаимосвязаных уровнях: общем (украинская, или национальная школа), особенном (региональные школы), отдельном (школы определённых выдающихся личностей). К региональным школам мы относим: киевскую  (центральный регион), львовскую (западный регион), одесскую (южный регион), харьковскую (восточный регион); учитываются также отдельные очаги розвития духового исполнительства и педагогики в Донецке, Луганске, Днепропетровске, пока не достигшие статуса исполнительских школ и лишь  условно дополняющие соответствующий юго-восточный регион. 

Второй раздел исследования посвящён анализу деятельности украинских музыкантов на современном этапе, большинство пунктов которой фигурируют впервые, а именно: деятельность в сфере творческих международных связей; работа общественной организации «Гильдия трубачей-профессионалов», её роль и значение в развитии исполнительства на духовых инструментах в Украине. Обзор концертного репертуара современных трубачей позволил констатировать изменения, проиcшедшие за последнее столетие, проанализировать отличие современного репертуара от репертуара предшествующих эпох, доказать важность специального изучения оркестровой литературы, а также определить отличия звуковых и стилевых характеристик сольного и оркестрового исполнительства. Путём сравнительного анализа охарактеризованы наиболее известные отечественные и зарубежные школы, начиная с середины ХІХ ст. до сегодняшних дней, выявлены общие черты и различия во взглядах их авторов на технологию исполнительства, подтверждён должный уровень современной украинской методологии, которая не отстаёт от новейших современных технологий, освещены проблемы аудио-, видеографии, организации и проведения конкурсов музыкантов-духовиков;

В третьем розделе рассмотрены самые распространённые музыкально-технологические проблемы, возникающие в процессе учёбы и испонительства  на трубе (верхний регистр, постановка мундштука, работа дыхания, соотношение труда и отдыха и пр.) и предлагаются пути их преодоления. 

Ключевые слова: исполнительская школа, профессиональное исполнительство, игра на трубе, украинские трубачи – исполнители и педагоги, методика, школа игры на трубе, гильдия трубачей.
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The dissertation deals with Historіcal, Professional-Performens, Theoretical-Methodical evolutionary of Art of playing on Trumpet in different regions of Ukraine (Kyiv, Lviv. Kharkov, Odessa, Donetzk, Lugansk, Dnipropetrovsk). There were described biographic facts and methodical princips of outstanding trumpeters and teachers of the past and present of Ukrainе. There is analyse all famous schools of playing on trumpet (Russian, Ukrainian and foreign), international contacts, audio-video records of Ukrainian trumpet players and analyse mistakes playing and given the way of correction their.
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