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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Взаємовідносини людини і природи ускладнювалися в процесі історично-суспільного розвитку людства. Але ХХ сторіччя виявило інший бік небаченої могутності, якої набула людина в перетворенні природи. Людство входить в ХХІ сторіччя з великими науково-технічними та культурними досягненнями і з планетарними проблемами негативного, загрозливого характеру, які є наслідком процесу цивілізаційного розвитку. Наслідки негативного впливу на навколишнє природне середовище актуалізували потребу перегляду місця і ролі людини в Універсумі та сприяли формуванню нових стандартів пізнання, які б враховували сучасні екологічні реалії.

Хоча засади етичного ставлення до природи і мали місце на кожному етапі історії людства, але лише становлення техногенної цивілізації визначило екологічну проблему як антропологічну. Наразі одним із найважливіших завдань сучасної практичної філософії став пошук теоретичних та практичних засобів гармонізації взаємовідносин людини і природи, які забезпечать подальший розвиток та існування людської цивілізації в навколишньому природному середовищі. В якості таких основ виступає саме екологічна етика. Вона актуалізує вимогу переосмислення ціннісних орієнтацій буття людини і визначення пріоритетних моральнісних засад в ієрархії цінностей сучасного суспільства. Стає вкрай актуальним розглядати людську особистість в її цілісності та сукупності з її життєвими умовами, з реальним простором та часом, де відбувається буття людини. Проблеми екології та екологічної етики, за звичай, у сучасній літературі розглядаються надто фрагментарно. Як правило, увага дослідників концентрується на шкідливих наслідках виробництва і небезпечних для природного оточення технологій, на інтенсивному розвитку економіки, проблемах демографії, енергетики, утилізації відходів, нераціональному природокористуванні тощо. На антропологічні аспекти цієї проблематики, де поєднується вітальне й духовне, увага приділяється недостатньо, хоча все це має безпосередній стосунок до антропології. Більш того, саме антропологічний підхід їх об’єднує в єдине концептуальне поле. З іншого боку, розвиток сучасного знання про людину вимагає врахування екологічної складової.

Проблематика, пов’язана із дослідженням феномену екології та екологічної етики, розробляється досить активно. Оцінка діяльності сучасної людини в контексті численних і прогресуючих проявів деструктивних наслідків науково-технічного прогресу досліджувалась у працях Г. Арендт, У. Бека, Г. Брундтланд, Ю. Габермаса, Ф. Гіренка, Е. Гірусова, А. Гора,        В. Гьосле, Х. Ортеги-і-Гассета, О. Тоффлера, Ф. Фукуями та ін. Визначальна роль в осмисленні цієї проблеми належить представникам Римського клубу (Е. Вайцзеккер, Д. Габор, Б. Гаврилишин, А. Кінг, Е. Ласло, Д. Медоуз,          М. Мессерович, Е. Пестель, А. Печчеї, Ян Тінберген, Дж. Форрестер,            Б. Шнайдер та ін.).

Формування сучасних уявлень про екологічну проблематику та етичні й антропологічні її аспекти стимулювалися еволюційними розвідками          Ч. Дарвіна, В. Вернадського, П. Кропоткіна, Е. Леруа, Г. Спенсера, П. Тейяр де Шардена, К. Лоренца, Дж. Хакслі та ін.

Значної ваги проблема “людина-природа” набула в етико-філософських підходах власне до феномену людини та людської діяльності, де виявлялася сутність людського ставлення до природи, що також включає в себе морально-етичну складову (Н. Аббаньяно, К.-О. Апель, Р. Атфілд,                 Б. Каллікотт, Ю. Харгроув, Р. Неш, Х. Ролстон ІІІ, М. Бердяєв, М. Вебер,         І. Кант, Г. Йонас, К. М. Маєр-Абіх, М. Моісеєв, Е. Морен, П. Сорокін,           Г. Торо, О. Тоффлер, Е. Фромм, А. Швейцер,А. Шопенгауер, Д. Юм та ін.).

Історія становлення людського роду здійснювалась в певних екологічних умовах, на що звертали увагу В. Алексєєв, О. Гумбольдт,           Л. Гумільов, І. Забєлін, І. Круть, К. Леві-Строс, Е. Морен та ін. Упродовж історії людства так чи інакше відбувалося формування певних етичних принципів у стосунках із природним середовищем. На етико-екологічний аспект антропологічної проблематики звертали увагу такі класичні філософські антропологи як М. Шелер, А. Гелен та Х. Плеснер. Яскраво виражений антропологічний контекст ми знаходимо в працях засновників екологічної етики О. Леопольда та А. Швейцера. Істотну роль щодо світоглядно-антропологічних підвалин екологічної етики відіграли фрагменти праць Н. Аббаньяно, Н. Григор’євої, А. Гусейнова, В. Гьосле,      К. М. Маєр-Абіха, А. Єрмоленка, Г. Йонаса, В. Казначеєва, В. Кутирьова,   М. Моісеєва, М. Ожевана, А. Печчеї, В. Табачковського, І. Фролова, Б. Юдіна та ін.

Нарешті у 60-тих роках ХХ сторіччя з’являється еволюційна антропологія – екологічний напрямок, що досліджує адаптивні зміни популяцій людини, детерміновані мінливими природними умовами             (В. Алексеєв, Т. Алексеєва, А. Гіляров, В. Казначеєв, Л. Кайданов, Б. Нікітюк, Дж. Теннер, Г. Сельє, Дж. Уайнер, Р. Фаулі, Дж. Харрісон, О. Яблоков та ін.). Формується екологічна антропологія, що має своїм предметом вивчення умов існування людини в природному середовищі та стає своєрідним епіцентром її дослідницького поля.

Нові світоглядні ідеї екологічної етики у культурологічному та світоглядному аспекті набули подальшого розвитку в новітній українській філософській думці у контексті різноманітних дослідницьких напрямів       (В. Борейко, Л. Василенко, В. Деркач, В. Єрмолаєва, С. Кравченко,               А. Корабльова, А. Матвійчук, Ф. Худушин та ін.), які в етико-екологічному ракурсі з’ясовують оптимальні шляхи взаємодії людини, природи і суспільства. Зокрема, українськими вченими розробляється гуманітарно-культурна складова екологічної проблематики в аспектах: екологічної антропології (В. Крисаченко, М. Ожеван); екологічної етики (А. Єрмоленко, М. Кисельов, Т. Гардашук, В. Кулініченко, С. Кримський, Г. Марушевький, О. Рихліцька), екологічної філософії (І. Грабовська, Ф. Канак, М. Кисельов, В. Онопрієнко), екополітики (А. Толстоухов, М. Хилько), екологічної освіти (О. Салтовський, Л. Юрченко), аналіз методологічних принципів екологічних досліджень у контексті трансформації загальнонаукової парадигми             (М. Булатов, І. Добронравова, М. Голубець, К. Жоль, В. Межжерін,               Л. Сидоренко), .

Вагоме значення в осмисленні етико-екологічної проблематики, зокрема в усвідомленні самоцінності життя та необхідності узгодженого розвитку людини та навколишнього природного середовища, мають дослідження Р. Апресяна, Ю. Бондаренка, А. Гусейнова, О. Дробницького,  В. Іванова, А. Скрипника, а також праці сучасних українських дослідників:  Т. Аболіної, О. Кисельової, О. Левицької, В. Малахова, В. Сіверса,                О. Шинкаренко та ін.

Водночас, цілісне дослідження спектру проблем екологічної етики в контексті соціально-антропологічного підходу залишається актуальним і потребує більш глибокого подальшого вивчення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Київського національного університету будівництва та архітектури. Дисертація виконана у відповідності до наукової програми “Філософія і культура в контексті часу” в межах планової науково-дослідницької теми кафедри філософії Київського національного університету будівництва та архітектури “Особливості сучасної філософсько-методологічної культури” (номер державної реєстрації 0105000638), що входить до плану наукових досліджень на замовлення Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.

Мета і завдання дослідження полягає в системному та послідовному дослідженні специфіки формування соціально-антропологічних засад екологічної етики в контексті сучасного соціокультурного простору. Визначена мета досягалася шляхом вирішення наступних завдань:

· виявити сутність “екологізації” сучасного наукового пізнання та причини виникнення й актуалізації проблем екологічної етики;

· проаналізувати філософсько-світоглядні та антропологічні засади становлення моральних аспектів відношення “людина-природа”, що складають онтологічні підвалини екологічної етики;

· розглянути генезис та еволюцію моральних норм і критеріїв у ставленні до природи в процесі суспільно-історичного поступу людства;

· дослідити морально-етичні тенденції та підходи до гуманізації природи як однієї з головних умов розвитку та функціонування людини та суспільства на сучасному етапі;

· виокремити сучасні тенденції розвитку екологічної етики;

· обґрунтувати конкретні заходи гармонізації відносин людини з природою у співвідношенні з соціальними та морально-духовними чинниками;

· з’ясувати можливі шляхи формування прийнятного еко-майбутнього України.

Об’єктом дисертаційного дослідження є етично орієнтована система взаємовідносин людини і природи та подальший процес екологізації людської діяльності.

Предметом дослідження є генеза і розвиток соціально – антропологічних засад екологічної етики.

Методи дослідження. Головним методологічним інструментарієм дослідження стали наступні методи: ретроспективний, порівняльний, структурно-функціональний, реконструкції, передбачення, а також міждисциплінарний підхід.

Зокрема, застосування ретроспективного методу та методу реконструкції надало змогу дослідити еволюцію проблемного поля екологічного знання ще від “доекологічного” етапу до Е. Геккеля й аж до сьогодення; визначити роль класичних концепцій етики, антропології, теорії еволюції та ноосфери у становленні феномену екологічної етики. Порівняльний метод дозволив зробити суттєві уточнення сфер дотичності етики та екологічної етики, соціальної та антропологічної екологій, соціогуманітарного та природничо-наукового знання. Структурно-функціональний метод надав можливість уточнити складну й малодосліджену ситуацію із переплетенням екологічних, етичних, соціальних реалій, а метод передбачення – визначитись із перспективами еко-майбутнього України.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у системному підході до аналізу формування соціально-антропологічних засад екологічної етики.

Новизну дисертації розкрито у таких положеннях, які виносяться на захист:

вперше:

– виокремлено головні тенденції, які актуалізують потребу переосмислення головних морально-етичних засад життєдіяльності людини та суспільства; зокрема, комплексне використання антропологічного, еволюційного, етичного підходів до вирішення екологічних проблем в режимі коеволюції. Наразі стає вкрай актуальним розглядати людську особистість в її цілісності та сукупності з її життєвими умовами, з реальним простором та часом, де відбувається реальне буття людини;
– показано, що соціо-антропологічний підхід до осмислення проблем екологічної етики сприяє їх конкретизації та інтеграції в єдине концептуальне поле, а, власне, антропологічні дослідження потребують врахування здобутків екології та екологічної етики. Без усвідомлення сутності та природи людини, складних процесів адаптації до природних та соціальних умов, які постійно змінюються, ефективно вирішувати екологічні та етико-екологічні проблеми неможливо;

– з’ясовано, що екологічна етика відіграє надзвичайно важливу роль в осягненні феномену людини як певної цілісності. До сьогодні науки про людину мали чітке розмежування на природничі та соціогуманітарні дисципліни. Екологічна етика прагне подолати цей поділ і стати універсальною етикою людської діяльності у взаємовідношенні людини та природи, виступаючи закономірним етапом розвитку етичної думки;

дістало подальшого розвитку:
– положення, що одним з ефективних шляхів виходу з екологічної кризи є вироблення нових засобів загальнонаукової та філософської рефлексії та створення на цій базі ефективної системи екологічної освіти та екологічного виховання, здатної сформувати нову світоглядну парадигму в свідомості кожної людини на основі критичного аналізу історичного досвіду людства та адекватного використання цього досвіду в ході подальшого поступу цивілізації;

– аргументація, що крізь призму екологічного контексту національна культура постає не лише спадком історичного минулого, а й важливою передумовою формування майбутнього, яке поєднує в собі набутий етносом досвід та наявний спектр соціоприродних умов. Тому українська традиція може стати тим підґрунтям, на якому можна усвідомити природне оточення як етносну цінність. Наразі екологічна культура не може не спиратись на етнічні традиції та етнічний досвід бережливого ставлення до природи;
– ідея, що еко-майбутнє людства і України зокрема є інтегральним феноменом, в якому наукові дослідження поєднуються зі світоглядною орієнтацією, етичними принципами та культурним оцінюванням. Екологічна етика перетворюється на один з епіцентрів формування нової загальнолюдської культури, що має об’єднати всіх людей нашої планети в їх позитивному ставленні до світу природи як до самоцінності, та прагненні до гідного еко-майбутнього.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у залученні до наукового обігу низки нових понять та підходів, що характеризують сучасну екологічну етику загалом і соціо-антропологічного підходу зокрема, який дозволяє конкретизувати складні й суперечливі проблеми екологічної етики, враховуючи вітальні аспекти природи людини.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані в навчальному процесі при підготовці та викладанні нормативних та спеціальних курсів із філософії, філософії науки, філософської антропології, екології та екологічної етики.

Особистий внесок здобувача. Дисертація і всі опубліковані матеріали виконані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідались на засіданнях та науково-теоретичних семінарах кафедри філософії Київського національного університету будівництва і архітектури (КНУБА); науковій конференції молодих вчених, аспірантів і студентів КНУБА (Київ, 2008, 2009, 2010); міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених “Людина, культура, техніка в новому тисячолітті (Харків, 2008, 2009, 2010); науково-практичній конференції “Україна в системі сучасних цивілізацій: трансформації держави та громадського суспільства (Одеса – 2008, 2010); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції” (Київ, 2008, 2009).
Публікації. Основні положення та висновки дисертації висвітлені у наукових публікаціях, з них 5 опубліковані у виданнях, що затверджені ВАК України як фахові із філософії, та 10 тезах доповідей на конференціях.

Структура та обсяг роботи. Проблематика і завдання дослідження визначили структуру роботи, яка складається із вступу, 3 розділів, висновків та списку використаних джерел. Основний зміст дисертації викладено на 168 сторінках. Список використаної літератури включає 285 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтована актуальність теми дослідження, розкритий стан наукової розробки проблеми цілісного дослідження екологічного знання у сучасному освітньому дискурсі, визначені теоретико-методологічні основи роботи, сформовані завдання, методи; визначено предмет, об’єкт дослідження та теоретико-методологічні засади роботи, розкрито її наукову новизну і практичну значущість, подано загальні відомості про дисертацію, наведено дані про апробацію роботи.

Перший розділ “Екологічна етика в сучасному науковому пізнанні” присвячений аналізові шляхів та засобів екологізації сучасного наукового пізнання, показана необхідність такої екологізації; виокремлено філософсько-етичні та природничо-наукові підвалини формування екологічної етики.

У підрозділі 1.1. “Екологізація наукового пізнання” відзначається, що екологічні негаразди повільно наростаючи, створили загрозу існування не лише людині, але і всьому живому. Засади класичної науки, в якій людина була суб’єктом пізнання, а всі інші предмети Всесвіту стали об’єктами її маніпуляцій, призвели до протистояння світу людини і світу природи. В роботі показується, що сучасні глобальні проблеми, зокрема й екологічні, оголили протиріччя між розумом і мудрістю та продемонстрували реальну загрозу планетарного екологічного “колапсу”. Саме ця обставина стає головним чинником, який спонукає до переосмислення феномену науки та формуванню нових стандартів наукового пізнання, одним із яких і є екологізація – процес перманентного впровадження ідей і законів екології у всі сфери наукової діяльності.

У підрозділі 1.2. “Виокремлення елементів екологічної етики в науковому пізнанні” проаналізовані її витоки та етапи розвитку. Зокрема, зазначено вплив еволюційної теорії Ч. Дарвіна на становлення еволюційної етики (К. Рульє, Т. Хакслі, Г. Спенсер, П. Кропоткін, та ін.), яка передбачає, що еволюційний процес містить в собі основу для повного і адекватного розуміння моральної природи людини. Ідеї англійського натураліста про поєднання в єдиному еволюційному процесі світу природи і світу людини згодом стали передумовою для формування сучасного екоцентричного світобачення. Своєрідним підґрунтям екологічної етики є концепція ноосфери (В. Вернадський, Е. Леруа, П. Тейяр де Шарден та ін.), в якій людство виступає як самостійна сила природи, яка здатна перерозподіляти енергію, чинити зміни геологічного, біологічного та іншого характеру, створювати нові об’єкти та процеси, існує та реалізується в світі, який висуває до неї свої вимоги, визначає її можливості та обмеження. Отже, людина постає не “над”, не “поза” усім іншим світом, а як його притаманна складова, яка є невіддільною від природи. Наголошується, що ідеї В. Вернадського про необхідність мислити і діяти у планетарному – біосферному аспекті стають вирішальними на фоні глобальних екологічних проблем сучасності. Концепція ноосфери як ідеал розумного людського втручання в біосферні процеси стає визначальною для формування соціально-антропологічних засад екологічної етики. Вагомими є також ідеї представників російського космізму. Єдність світу життя і свідомості, прагнення творчо впливати на Всесвіт у бажаному напрямку поєднується з турботою про розвиток людини, біосфери і космосу. Важливою для становлення екологічної етики є концепція коеволюції – взаєморозвитку природи та людини (В. Казначеєв, Ф. Капра, М. Моісеєв та ін.).

У підрозділі 1.3. “Сутнісний зв’язок етики та екологічної етики” робиться спроба виявити характер співвідношення побудов класичної (філософської) етики та такої порівняно нової її форми як екологічна, що є на сьогодні проблемою надзвичайно дискусійною. З’ясовується, що до етико-філософських основ екологічної етики належить універсальна етика “благоговіння перед життям” А. Швейцера та “етика Землі” О. Леопольда. Саме цих дослідників вважають засновниками екологічної етики, оскільки вони першими почали відстоювати необхідність залучення кожного представника навколишнього природного середовища (А. Швейцер) або екосистеми Землі (О. Леопольд) в сферу моральної відповідальності людини. Зокрема, на думку О. Леопольда, екологічна етика в екологічному сенсі слова – це обмеження свободи дії в боротьбі за існування. Етика ж в філософському смислі – це розмежування суспільної та антисуспільної поведінки. Етика А. Швейцера пропонує та визначає єдине правило – благоговійне ставлення до життя всюди та завжди.

Ці ідеї стали визначальними для формування та розвитку концепції сучасної екологічної етики і особливістю, яка відрізняє її від етики класичної.

Другий розділ “Соціально-антропологічні засади екологічної етики в культурно-історичному вимірі” акцентує увагу на значенні антропологічного аспекту в становленні й подальшому розвиткові екологічної етики в історично-суспільному поступі людства.

У підрозділі 2.1. “Антропологічні передумови екологічної етики” робиться висновок, що певні елементи етичного ставлення людини до природи мали місце на кожному етапі історії людства. Зокрема, доба античності характеризується передусім принципом космоцентризму як основним законом життєбачення. Абсолютизація значення космосу та природи у світовідчутті античної доби слугує основою розуміння людини як частинки Всесвіту, якій належить певне місце у світобудові. Макрокосм слугує основою об’єднання людей, що мисляться як мікрокосми, частини цілісного світового устрою. Середньовічна християнська традиція з її визначальною тенденцією теоцентризму доповнює уявлення про людину як духовну істоту, створену за образом та подобою Божою. Природа сприймається як посередник між Богом та людиною. В теологічному контексті відношення людини до природи стає символічним, що породжує певне відчуження від неї. Хоча сприйняття природи як божественого “творіння” не заважало прикладному її вивченню та використанню. В етиці доби Відродження людина залишилися у центрі світобудови, але вже не просто як “вінець творіння”, а як діяльна, активна, цілеспрямована і творча особистість. Характерною рисою філософської думки стає гуманізм. Реабілітація людської природи закономірно сприяла підвищенню морального статусу природи і світу. У Новий час формується концепція механістичної картини світу (Р. Декарт, Ф. Бекон, Т. Гоббс), яка сприяла розвитку експериментального природознавства. Природа розумілась як дистанційована від людини, тобто така, що не впливає на визначення її долі, а метою її пізнання було виявлення її властивостей для все більш зручного життя людини, але саме у цей період починає формуватися активне і прагматичне відношення щодо природи.

Наголошується, що лише становлення техногенної цивілізації з її негативними наслідками не лише екологічного, а й антропологічного характеру визначає екологічну проблему як дотичну до антропологічного аспекту. Інакше кажучи, невиважені дії людини, що набули глобальних вимірів, не лише спричиняють невідворотні наслідки щодо навколишнього природного середовища, але й загрожують людському буттю. Отже, для забезпечення гармонізації взаємовідносин людини і природи в умовах сучасної цивілізації необхідно усвідомити вагомість осмислення екологічних проблем, насамперед, як антропологічних, тобто розглядати буття людини у сукупності з природними умовами, де відбувається самоздійснення людини.

У підрозділі 2.2. “Розвиток взаємовідносин людини та природи в індустріальному суспільстві” автор підкреслює, що сучасні екологічні проблеми 
є наслідком становлення та розвитку індустріального суспільства. Першим, хто у ХІХ сторіччі ввів у науковий обіг цей термін, був французький соціолог К. Сен-Сімон. У ХХ сторіччі до характеристики “індустріального” суспільства долучалися в своїх працях такі дослідники, як Р .Арон, Е. Дюркґейм, Д. Белл, О. Тоффлер, Г. Маркузе, Ж. Еллюль, Л. Мемфорд та інші. У дослідженні докладно вислідковується вплив індустріальної доби на зміни у взаємовідношеннях людини і природи.

Зазначається, що визначальною рисою нової доби стала індустріалізація, яка характеризується створенням великого машинного виробництва, що замінює ручну працю і цим колосально збільшує її продуктивність. Відбувається масштабне вторгнення техніки в усі сфери соціуму. Саме швидкий розвиток науки, техніки і технологій стає головною детермінантою соціально-економічного прогресу, що забезпечило досить високий рівень життя людини в розвинених країнах. Разом з тим, саме індустріальна доба призвела і до численних глобальних проблем, зокрема екологічних. Акцентується, що ставлення до природи в індустріальному суспільстві відбиває характер виробничих відносин, а нарощування обсягів виробництва посилює антропогенний тиск на природне середовище. У світоглядних настановах індустріального суспільства панують матеріалістичні цінності. Прогрес, в основу якого покладене збільшення виробництва, формує суспільство споживання. Максимальне використання природних ресурсів заради прибутків і надприбутків сприяє подальшому відчуженню людини від природи, перетворює останню лише в предмет утилітарних інтересів і руйнує її. Як відзначав О. Тоффлер, природа в індустріальному суспільстві “була об’єктом, що чекав, коли його використають”.

У підрозділі 2.3. “Роль екологічної етики в становленні інформаційного суспільства” досліджується подальша еволюція людини та людського світу в епоху постіндустріального (інформаційного) суспільства. Як і в попередньому підрозділі використовується концепція “трьох хвиль”   О. Тоффлера. Визначається, що постіндустріальне суспільство являє собою нову стадію суспільного розвитку, що наступає за індустріальним суспільством. Термін “інформаційне суспільство”, введений в науковий обіг на початку 1960-х роках, фіксує одну з найважливіших характеристик суспільства, об’єднаного єдиною інформаційною мережею. Основу теорії інформаційного суспільства заклали західні соціологи Д. Белл, Т. Стоуньєр, А. Турен, У. Дайзард, О. Тоффлер. У концептуальному плані до традиційної для теорії постіндустріалізму економічної складової додається ще один критерій – інформаційний. Інформація стає ключовим фактором виробництва, що перевищує за значенням усі види матеріального виробництва, зокрема виробництво енергії та послуг.

Й. Масуда вважає, що нова суспільна модель за всіма критеріями буде інакшою від попередньої. Зокрема, має змінитися стратегічна мета розвитку суспільства, яка полягатиме не у виробництві товарів й задоволенні матеріальних потреб, а у створенні повнокровного життя й пошуку можливостей для реалізації. Фактично, йдеться про таку трансформацію суспільства, коли воно починає виступати як частина природи. Завдяки цьому має змінитися саме становище людини в навколишньому світі. Вона стане співучасником природного процесу творення й розвитку життя на Землі. На зміну “завойовницького” характеру відношення людини до природи виникне нове ставлення, коли людина й природа діятимуть спільно, як одна природна сила. Інакше кажучи, людство прийде до усвідомлення своєї спільної долі з природою, яка забезпечує існування та розвиток людини як біологічного виду.

Наголошується, що екологічна етика, як універсальна етика людської діяльності, може і повинна стати дієвим засобом формування свідомого та адекватного ставлення людини до реальних умов свого власного існування. В роботі докладно розглядаються соціально-антропологічні проблеми становлення екологічної етики та її основні положення. Здійснено аналіз таких основних напрямків екологічної етики як: екоцентризм, що передбачає визнання вищої цінності цілісних екосистем (Б. Каллікотт, В. Айкен,            Х. Ролстон, ); біоцентризм, який відстоює ідею біосферного егалітаризму    (Р. Тейлор, Д. Ортон); біорегіоналізм спирається на відчуття прив’язаності людини до певного природного середовища (К. Сейл, Д. Додж); “глибинна” екологія визнає рівноцінними усі форми життя на Землі (В. Дівалл, Дж. Мейсі, А. Наесс, Дж. Сешонс, Дж. Сід); “етика відповідальності” закликає до монологічної відповідальності за майбутні покоління (Г. Йонас); екофеміністичний рух поєднує боротьбу за звільнення жінок і природи       (К. Уорен, А. Салех).

Розглянуто внесок Римського клубу у вирішенні глобальних проблем сучасності, зокрема екологічних.

У третьому розділі “Формування екологічної етики на теренах України” проаналізовано специфіку екологічної ситуації в Україні, визначено передумови становлення її еко-майбутнього, показана роль еколого-етнічного досвіду в формуванні засад екологічної етики.

У підрозділі 3.1. “Специфіка екологічної ситуації в Україні” робиться спроба визначити витоки, сучасний стан і можливі тенденції подальшого розвитку екологічної ситуації в Україні, від яких безпосередньо залежить її майбутнє як держави. Зокрема, акцентується увага на тому, що Україна є однією з найбільш неблагополучних в екологічному відношенні країн Європи. Головними чинниками цього є домінування утилітарного ставлення до природи і надмірне поширення етики споживання, втрата традиційних цінностей природокористування, відсутність, або слабке використання природозберігаючих технологій, недосконала законодавча база природоохоронної діяльності, низька екологічна культура громадян.

Зазначається, що економіка України перенасичена енергомісткими та матеріалоємними і найбільш екологічно небезпечними галузями виробництва. Незадовільний з погляду екології стан екосистем в комплексі здійснює негативний вплив на фізичне та психологічне здоров’я населення. За цих обставин важливо усвідомити, що вплив екологічних реалій на всі без винятку аспекти економічного, соціального, політичного розвитку нашої країни нині є таким очевидним, що нехтування ним видається, м’яко кажучи, безвідповідальним.

На думку автора, для сучасної України вирішення екологічних проблем тісно пов’язано з проблемою національної самоіндентифікації. За наявних умов надзвичайно актуальною постає проблема збереження природної, історичної та культурної спадщини, котра є реальним підґрунтям формування національної свідомості. Особливо перспективним у цьому аспекті видається осмислення перетину й співвідношення екологічного й національного.
Аргументується висновок, що саме в обрядах землеробського культу сформувалася переважна більшість етносних українських цінностей. Тому, якщо пов’язувати екологічну кризу з духовною кризою, варто звернутися до традиційних українських механізмів актуалізації природи як цінності в конкретно-культурному аспекті та в способах господарювання. Пошуки власних ціннісних основ, звернення до своєї “рідної” традиції спрощує можливість включення їх у реальну моральнісну практику.

У підрозділі 3.2. “Екологічна етика та формування еко-майбутнього України” наголошується, що із здобуттям державної незалежності, Україна отримала можливість самостійно визначати стратегію соціально-економічного розвитку, його пріоритети, методи й засоби досягнення загальнонаціональних цілей, шляхів інтеграції у міжнародне співтовариство та забезпечувати екологічну безпеку усього населення держави. Але для реалізації такої можливості потрібно докласти великих зусиль. Детально аналізуються можливі сценарії формування еко-майбутнього в Україні. Йдеться навіть про “екологічну революцію”, як революцію світосприйняття людини, за якої змінюються основи людського буття в усіх його проявах: і в ставленні до природного світу, і в соціальних міжлюдських стосунках, і в аспекті особистісного розвитку. “Екологічна революція” — революція культурно-етична: не економіка, не рівень споживання, а духовний розвиток людини, її прихильність до нематеріальних цінностей стають факторами та показниками розвитку людства, яка здійснює прорив до нового рівня відносин між людиною та світом на засадах екологічної етики.

В умовах глобальної екологічної кризи модель сталого розвитку може стати для України стратегією виживання та подальшого екобезпечного розвитку. Зазначається, що до переходу світового господарства і національних економік до реалізації принципів сталого розвитку та формування нової «зеленої» або екологічної економіки може спонукати створений українськими вченими правовий акт екологічної безпеки планети – Екологічна Конституція Землі. З юридичної точки зору, запропонований документ має визначати статус людини не лише як громадянина своєї держави, а й громадянина планети. Екологічна Конституція Землі повинна гарантувати права і свободи громадянина планети на належні умови природного життєвого довкілля і раціональне використання природних ресурсів. Конституційним обов'язком національних урядів та кожного громадянина планети має стати дотримання визначених вимог — збереження природних умов і ресурсів для прийдешніх поколінь.
Еко-майбутнє передбачає необхідність інтегрального об’єднання всіх напрямків розвитку – і екологічного, і соціального, і економічного. Але успіх сталого соціально-економічного розвитку залежить від розуміння людством першочерговості вирішення саме екологічних проблем. Цьому здатна сприяти екологічна етика, за допомогою якої є можливим вироблення нових ціннісних парадигм, нових моральних цінностей, які й відповідають сталому розвитку.

ВИСНОВКИ

Сучасна екологічна криза є наслідком бурхливого розвитку науки та техніки в ХХ–ХХІ сторіччях, які надали людині абсолютної влади на планеті Земля та забезпечили глобальні можливості для перетворення, облаштування природного світу для своїх потреб. Але нині знання, що накопичило людство впродовж всього історичного поступу, стають джерелом як потенційних благ, так і загроз людському буттю як такому. Наука стала засобом підкорення людиною природного світу, що остаточно призвело до протистояння світу людини та світу природи. Саме це актуалізувало потребу в переосмисленні засад класичної науки, її екологізації. Одним із визначальних чинників у перебудові засад сучасної науки і формуванні новітніх стандартів пізнання є результати екологічних досліджень, вагомість яких для сьогодення надають їм загальнонаукового статусу і впливають на формування когнітивних стратегем не лише природознавства, а й наук соціогуманітарного циклу.
Нині екологія досліджує питання місця людини в планетній екосистемі – біосфері, зокрема проблему моральнісного ставлення людини до природи. Саме тому, проблемне поле сучасної екології стає близьким до предмету філософії, філософської антропології та етики. Внаслідок цього і формується екологічна етика – філософська дисципліна, яка з позицій етики як гуманітарної системи знання, розглядає всю наукову проблематику, що потрапляє у предметне поле екології як соціоприродної науки.

Екологічна етика є універсальною етикою людської діяльності у взаємовідношенні людини та природи і виступає закономірним етапом розвитку етики класичної, оскільки в якості моральнісних проблем регулює не лише соціальні зв’язки людей, але й формує нові засади відношення людини до будь-якої іншої форми життя.

Актуалізуючи проблеми навколишнього природного середовища, екологічна етика створює необхідні передумови збереження та подальшого розвитку як природного, так і людського буття. Наразі науки про людину мають враховувати сучасні екологічні проблеми, оскільки буття людини здійснюється в певних екологічних умовах.

Упродовж історії людства так чи інакше відбувалося формування етичних принципів у стосунках із природним середовищем. Кожному історичному етапу людської цивілізації відповідає певна форма і рівень взаємодії людини з навколишнім природним середовищем, яка ускладнюється з розвитком суспільства. В результаті такого ускладнення в межах екологічної етики нині сформувалися такі напрямки як екоцентризм, біоцентризм, біорегіоналізм, екофемінізм, “етика відповідальності” та “глибинна” екологія. Засадничими для цих філософських розробок є ідея самоцінності іншого; ідея єдності людини і природи; пошуку динамічної рівноваги між діяльністю людини і природними біогеоценозами, що сприяє розв’язанню сьогоднішньої екологічної кризи; подоланню відчуження людини від природи; виробленню екологічного світогляду та етико-екологічного імперативу людського буття.

Одним із ефективних шляхів впровадження ідей екологічної етики в життєдіяльність людства є екологічна освіта та екологічне виховання. Основною метою яких є формування екологічної культури окремих осіб і суспільства в цілому, формування навичок, фундаментальних екологічних знань, екологічного мислення і свідомості, що ґрунтуються на ставленні до природи як до універсальної, унікальної цінності.

В Україні склалася вкрай нераціональна структура природокористування і управління соціально-економічним розвитком держави, яка в цілому є неефективною й екологічно небезпечною. Деформована структура економіки також посилює негативні прояви. Тому для нашої держави необхідністю є така стратегія розвитку, яка спирається на власні ресурси і прямує курсом модернізації, що базується на свідомій цілеспрямованій адаптації найпередовіших науково-технічних досягнень до традиційних для суспільства соціокультурних реалій, до національних традицій. Надзвичайно багата українська етнічна традиція має яскраво виражені “екофільні” традиції, тому вона може стати тим підґрунтям, на якому можна формувати необхідне нині нове розуміння природи та відповідного моральнісного ставлення до навколишнього природного середовища.
На думку дисертанта, реалізація моделі сталого розвитку в Україні лише починається, але нашій державі вкрай необхідна послідовна стратегія, спрямована на втілення в реальну практику господарювання й суспільного життя нових принципів, для забезпечення належного рівня життя населення і відтворення навколишнього природного середовища. Успіх сталого соціально-економічного розвитку залежить від розуміння першочерговості вирішення саме екологічних проблем не лише в межах окремої держави чи регіону, а в планетарному масштабі. У зв’язку з чим продуктивною може бути запропонована українськими вченими Екологічна Конституція Землі. 
Формування безпечного еко-майбутнього пов’язується з екологічним виміром світоглядної революції, що веде до нових сценаріїв людського майбутнього, і призводить до чергової революційної зміни в масштабах соціального життя як необхідної передумови еко-майбутнього світового співтовариства взагалі і України зокрема. Екологічна етика перетворюється на один з епіцентрів формування нової загальнолюдської культури, що має об’єднати всіх людей нашої планети в їх позитивному ставленні до світу як до самоцінності, в їх прагненні до гідного еко-майбутнього.
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АНОТАЦІЇ

Цой Т. В. Соціально-антропологічні засади екологічної етики. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук за спеціальністю 09.00.04 – філософська антропологія, філософія культури. – Національний авіаційний університет. – Київ, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячене аналізу екологічних, науково-природничих, філософсько-етичних та соціально-антропологічних чинників формування екологічної етики. Висвітлюються філософсько-світоглядні та антропологічні передумови становлення моральних підвалин відношення “людина-природа”, які власне й складають онтологічні засади екологічної етики. Розглядається співвідношення побудов класичної (філософської) етики та такої порівняно нової її форми як екологічна, що є на сьогодні проблемою надзвичайно дискусійною. Аргументується необхідність екологізації сучасного наукового пізнання та свідомості нашого сучасника, визначаються сутність означеної процедури та шляхи й засоби її адекватної реалізації. Показано, що в процесі суспільно-історичного поступу людства, на головних його етапах (доіндустріальному, індустріальному та постіндустріальному) так чи інакше формувалися досить виразні варіанти осмислення корелятивних зв’язків між людиною та умовами її існування, які вже в наш час стали предметом дослідження антропології, екології та екологічної етики.

У роботі пропонуються конкретні заходи гармонізації відносин людини з природою у співвідношенні з соціальними, екологічними та морально-духовними чинниками, з’ясовуються можливі варіанти формування прийнятного еко-майбутнього України.

Ключові слова: екологія, екологічна етика, наукове пізнання, еволюційна антропологія, антропологічний підхід, екологізація людської діяльності.

Цой Т. В. Социально-антропологические основания экологической этики. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.04 – философская антропология, философия культуры. – Национальный авиационный университет. – Киев, 2012.

Диссертационное исследование посвящено анализу экологических, естественнонаучных, философско-этических и социально-антропологических факторов формирования экологической этики. Освещаются философско-мировоззренческие и антропологические основания соотношения “человек – природа”, которые, собственно, и образуют онтологические основания экологической этики. Исследуется соотношение между построениями классической (философской) этики и новыми этиками, к которым, прежде всего, относится экологическая, что есть проблемой чрезвычайно актуальной.

На основании анализа современных тенденций развития экологической этики показано, что проблемное поле современной экологии стало близким к предмету философии и к ее практической части – этики. Экологическая этика становится универсальной этикой человеческой деятельности в взаимоотношениях человека и природы и выступает закономерным этапом развития этики классической, поскольку в качестве моральных проблем регулирует не только социальные связи людей, но и формирует новые основы отношения человека к любой иной форме жизни. Акцентируя внимание на проблемах природного окружения, она создает необходимые предпосылки сохранения и дальнейшего развития как природного, так 
и человеческого бытия.
Обосновано, что социо-антропологический подход к осознанию проблем экологической этики способствует их конкретизации и итеграции в единое концептуальное поле, а антропологические исследования требуют учитывать достижения экологии и экологической этики. Без осознания сущности и природы человека, сложных процесов адаптации к природным и социальным условиям, которые постоянно изменяются, эффективно решать экологические и этико-экологические проблемы невозможно.

Аргументируется необходимость экологизации научного познания и мировоззрения нашего современника, определяется сущность данной процедуры, пути и средства ее адекватной реализации. 

Показано, что в процессе общественно-исторического развития человечества, на главных его этапах (доиндустриальном, индустриальном и постиндустриальном) так или иначе формировались довольно выразительные варианты осмысления коррелятивных связей между человеком и условиями его существования, которые уже в наше время стали предметом исследования антропологии, экологии и экологической этики.

Исследованы основные положения экологической этики. Проведен анализ современных тенденций ее развития, в частности рассмотрены такие направления как экоцентризм, биоцентризм, биорегионализм, “глубинная” экология, “этика ответственности” и экофеменистическое движение. Выделены основополагающие факторы экологической этики: идея общности человека и природы, идея самоценности природы, поиск динамического равновесия между деятельностью человека и природными биогеоценозами, преодоления отчуждения между человеком и природой, формирования экологического сознания и этико-экологического императива человеческого бытия. Таким образом, экологическая этика, как универсальная этика человеческой деятельности, может и должна стать эффективным способом формирования сознательного и адекватного отношения человека к реальным условиям своего существования.

В работе обосновывается то, что национальная культура выступает важной предпосылкой формирования будущего, которое соединяет в себе приобретенный этносом опыт и существующий спектр социоприродных условий. Поэтому украинская этническая традиция, которая имеет ярко выраженный “экофильный” характер, может стать основой, в рамках которой возможно будет осознать природное окружение как этносную ценность. На данном этапе развития общества экологическая культура не может не основываться на этнические традиции и этнический опыт бережного отношения к природе. 

В диссертации предлагаются конкретные способы гармонизации взаимоотношений человека и природы с учетом социальных, экологических и морально-духовных реалий, определяются возможные варианты формирования эко-будущего Украины. Проанализирована Концепция экологического образования в Украине, сформулированы главные задачи экологического образования с позиции доминирования принципов экологической этики. 

Показано, что эко-будущее человечества есть интегральным феноменом, в котором научные исследования дополняются мировоззренческой ориентацией, этическими принципами и культурно-антропологической оценкой. Экологическая этика становится эпицентром формирования новой общечеловеческой культуры, способной объединить все человечество в его стремлении к достойному эко-будущему.

Ключевые слова: экология, экологическая этика, научное познание, эволюционная антропология, антропологический подход, экологизация человеческой деятельности.

Tsoy T. V. Socio-anthropological foundations of environmental ethics. – Manuscript.

Thesis for the degree of candidate of philosofhical sciences, speciality 09.00.04 – philosophical anthropology, philosophy of culture. –The National Aviation University. – Kyiv, 2012.
The analysis of environmental, scientific, natural, philosophical and ethical and socio-anthropological factors of ecological ethics is made in the dissertation. It highlights the philosophical and ideological and anthropological preconditions of becoming moral foundations of the ratio of “human-nature” which actually make ontological grounds of environmental ethics. We consider the relationship of classical (philosophical) ethics construction and such relatively new forms of it as environmental, which is currently very controversial issue. Importance of ecological necessity of modern scientific knowledge and consciousness of our contemporary is defined, as also the essence of the formulated procedures and ways and means of its adequate implementation. The work shows that in the process of social and historical progress of mankind, on the main stages (pre-industrial, industrial and postindustrial) somehow a clear options of correlations relations between human and conditions of its existence understanding, which has nowadays become the subject of anthropological research, ecology and environmental ethics.
The study offers concrete measures to harmonize relations between man and nature in relation to social, environmental, moral and spiritual factors, formation of an acceptable options for eco-future of Ukraine is considered.

Key words: ecology, environmental ethics, scientific knowledge, evolutionary anthropology, anthropological approach, greening of human activity.
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