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Загальна характеристика роботи
Актуальність теми. Динамізм науково-технічного прогресу та процеси глобалізації кардинально змінюють домінанти розвитку людства за умов всезростаючої стурбованості світової громадськості екологічними проблемами. Інтернаціоналізація виробництва, транскордонний характер забруднення навколишнього природного середовища, екстенсивне використання енергоресурсів спричиняють збільшення навантаження на екосистеми й ризикове функціонування природних репродуктивних механізмів у планетарних масштабах. 
Відбувається переосмислення світоглядних і ціннісних орієнтирів розвитку суспільства, посилюється політична консолідація країн щодо активізації процесів екологізації підприємництва як стратегічного напрямку розв'язання екологічних проблем і формування конкурентоспроможності в світовому економічному просторі. 
Водночас існуюча різниця в рівнях соціально-економічного розвитку країн впливає на ефективність їх дій в процесах екологічної модернізації та на можливості залучення до нього підприємницького потенціалу. За сучасної ринкової економічної системи не враховується обмеженість природних ресурсів, недооцінюються глобальні екологічні загрози та їх синергетичні ефекти, які здатні створювати нові та посилювати існуючі загрози. Наявність таких небезпечних тенденцій і наслідків їх прояву для людства було констатовано на міжнародних екологічних конференціях в Стокгольмі (1972 р.), Добржиші (1991 р.), Ріо-де-Жанейро (1992 р.), Люцерні (1993 р.), Софії (1995 р.), Оргусі (1998 р.), Йоганнесбурзі (2002 р.), Києві (2003 р.), Бєлграді (2007 р.).
Екологія і донині розглядається як альтернатива економіці, як чинник гальмування процесів соціально-економічного розвитку. Підтвердженням цьому є існуюча система трансформації економіки України, що засвідчує загострення суперечливих й антагоністичних процесів відтворювального механізму екологічних і економічних цінностей життєзабезпечення. Під впливом інституційних змін та макроекономічних зрушень сформувалася специфічна модель економіки, що має такі внутрішні механізми саморозвитку та інерції, які не сприяють розвиткові процесів екологізації підприємництва.
Виявлення та усунення існуючих екологічних і соціально-економічних суперечностей може вплинути на оцінку екологічної ситуації за умов формування екологічної культури, посилення мотиваційно-стимулюючого та соціально-захисного механізмів екологізації підприємництва. Ефективність реагування суспільства на екологічні проблеми визначає потенціал екологізації підприємництва. Адже складність, багатоаспектність і багатовимірність екологічної проблематики є наслідком неоднозначного й далеко не одностайного реагування різних суспільних груп на екологічні проблеми. 
Майже в усіх країнах світу організаційно і концептуально розвинута сфера природокористування та природоохоронна діяльність. Одні найбільш потужні й впливові компанії нещадно експлуатують природні ресурси, а інші – нечисленні і маловпливові – займаються її захистом. Тому характерними ознаками сучасного розвитку екологізації підприємництва є складність, динамічність і суперечливість цього процесу. 
Актуальність питань екологізації підприємництва знайшла своє відображення в наукових працях відомих вчених: В. Борисової, З. Варналія, М. Долішнього, В. Кредісова, С. Покропивного, В. Сизоненка – при дослідженні проблем особливостей розвитку підприємництва в умовах трансформації економіки; О. Веклич, Б. Данилишина, Р. Дяківа, Л. Мельника, Ю. Саталкіна, І. Синякевича, В. Шевчука – при висвітленні питань екологічної економіки та економіки природокористування; О. Васюти,           А. Качинського, М. Кисельова, В. Навроцького, А. Садекова, А. Чухна – при розкритті особливостей екологізації підприємництва в умовах НТП, сталого розвитку, постіндустріальної економіки; Л. Гринів, О.Діденко, Ю. Туниці – при розгляді питань екологізації суспільного відтворення та формування екологічно збалансованої економіки; І. Гречановської, В. Євтушевського,    М. Сороки – при визначенні засад державно-регулятивного та організаційно-економічного механізму екологізації підприємництва; В. Крисаченка, М. Хилька щодо формування екологічної культури підприємництва та ін. 

Віддаючи належне науковим дослідженням вищезазначених вчених, доцільно відзначити актуальність вивчення теоретико-концептуальних засад екологізації підприємництва з огляду на багатоаспектність прояву та його значення в сучасних умовах трансформації економіки. Особливої уваги потребують питання удосконалення мотиваційно-стимулюючого, державно-регулятивного, соціально-захисного механізмів забезпечення екологізації підприємництва з врахуванням економіко-культурних, інноваційно-інвестиційних пріоритетів економічного розвитку. Тому активізація процесів екологізації підприємництва є надзвичайно актуальною та важливою, що засвідчує об’єктивну необхідність поглибленого дослідження цієї проблематики з метою обґрунтування рекомендацій щодо їх реалізації в практичній діяльності.
Зв’язок роботи з науковими програми, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою комплексних науково-дослідних тем: економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Розвиток внутрішнього ринку України в умовах глобалізації: закономірності та протиріччя” (№ 06БФ040-01), роль автора полягає в дослідженні впливу глобалізації на процес екологізації підприємництва; факультету економіки, менеджменту і права Київського національного торговельно-економічного університету “Інвестиції та інновації: енциклопедичний словник” (№ 0107U010214). Особистий внесок автора полягає в розробці термінів, понять і статей з питань екологічних інвестицій та екологічних інновацій. Проведене дослідження й сформульовані висновки є певним внеском у розвиток економічної теорії.
Мета і завдання дослідження полягає в розробці концептуальних теоретичних і методологічних засад щодо особливостей становлення та  розвитку екологізації підприємництва, визначенні головних чинників і механізмів цих процесів на основі міждисциплінарного підходу. 
Для досягнення зазначеної мети було передбачено постановку, формулювання та вирішення таких завдань:
· обґрунтувати необхідність і доцільність активізації процесів екологізації підприємництва в умовах трансформації економіки;

· дослідити еволюцію наукових поглядів екологізації підприємництва, визначити її принципи з огляду предмета економічної теорії з урахуванням взаємодії суспільства та природи;

· виявити суперечності процесу екологізації підприємництва та визначити можливості їх розв’язання; 
· розкрити сутність екологізації підприємництва з урахуванням  засад збалансованого розвитку;
· проаналізувати вплив економіко-культурних чинників на екологізацію підприємництва;  
· висвітлити особливості впливу інноваційно-інвестиційних чинників на процес екологізації підприємництва;

· дослідити роль мотиваційно-стимулюючого механізму в забезпеченні  екологізації підприємництва;
· розкрити сутність і особливості державно-регулятивного механізму екологізації підприємництва; 

· визначити роль соціально-захисного механізму в забезпеченні екологізації підприємництва;
· вивчити досвід зарубіжних країн щодо забезпечення екологізації підприємництва.

Об’єктом дослідження є сукупність соціально-економічних відносин у  процесі екологізації підприємництва на мікро- і макрорівнях за умов трансформації економіки. 
Предметом дослідження є теоретико-методологічна сутність екологізації підприємництва та визначення механізмів забезпечення його активізації.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є сукупність загальнонаукових і специфічних методів. Зокрема історико-логічний та системний підходи, використані при здійсненні комплексного аналізу формування та реалізації процесу екологізації підприємництва з урахуванням вітчизняного та зарубіжного досвіду. У дисертації використано діалектичні та історичні ме​тоди наукового дослідження: у першому розділі – eкологізації підприємництва: еволюції наукових поглядів (п.1.1), cутності і форм екологізації підприємництва на засадах збалансованого розвитку (п.1.2.), суперечності процесу екологізації підприємництва (п.1.3). На основі методу статистичного, економічного, кількісного та якісного аналізу у другому розділі досліджено інноваційно-інвестиційні чинники екологізації підприємництва (п.2.2), у третьому розділі – державно-регулятивний механізм екологізації підприємництва (п.3.2), зарубіжний досвід екологізації підприємництва (п.3.4.). Методи наукової абстракції, аналізу та синтезу застосовані в другому розділі при дослідженні економіко-культурних чинників екологізації підприємництва (п.2.1), у третьому розділі – при визначенні мотиваційно-стимулюючого і соціально-захисного механізмів екологізації підприємництва (п. 3.1., п.3.3.).
Інформаційну базу дослідження дисертаційної роботи складають законодавчі та нормативні документи з  питань екологізації підприємництва, Закони України, Постанови Кабінету Міністрів України, дані Державного комітету статистики України, джерела статистичної та аналітичної інформації. У дослідженні використано монографії, збірники, дані річних звітів, економічних і екологічних оглядів, тижневиків, ресурси Інтернету, періодичні вітчизняні і міжнародні видання. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що на основі системних теоретичних досліджень і узагальнень, комплексного економічного аналізу визначено головні чинники, напрями і механізми екологізації підприємництва. Науково обґрунтовано результати дисертації, одержані особисто автором.
Вперше:

- запропоновано нові методологічні засади дослідження процесу екологізації підприємництва, які ґрунтуються на міждисциплінарному підході та дозволяють визначити його як вид підприємницької діяльності, функціонування і розвиток якого становить систему відносин щодо узгодження соціально-економічних та екологічних інтересів його суб’єктів з метою: продукування конкурентоспроможної та екологічно безпечної продукції (послуг), раціонального використання й ефективного відтворення природних і енергетичних ресурсів, впровадження інноваційних техно​логій природокористування для досягнення соціально-економічного ефекту та справедливості життєзабезпечення сучасних і прийдешніх поколінь;

- обґрунтовано нові підходи до класифікації суперечностей, які виникають у процесі екологізації підприємництва через існуючі взаємозв’язки, взаємозалежності напрямів їх розвитку, рівнів і масштабів охоплення, узгодження екологічних і економічних інтересів. Доведено, що в основі цих суперечностей є діалектика взаємодії природи і суспільства, неузгодженість інтересів суб’єктів господарювання, які функціонують за законами ринкової економіки;

- визначено особливості впливу економіко-культурних чинників на екологізацію підприємництва з урахуванням національної самобутності та стану еколого-економічної адаптованості суспільства, які відображають духовно-інформаційну мобільність та історично-ментальну спадковість щодо прогресивного розвитку;

удосконалено:

- визначення сутності екологізації підприємництва на засадах збалансованого розвитку, що передбачає врахування надбань національної культури й світового досвіду для забезпечення потреб нинішнього та прийдешнього покоління;

- виявлення особливостей процесу екологізації підприємництва під впливом науково-технічного прогресу, який є історично закономірним і взаємозумовленим явищем, що виступає генератором і каталізатором екологічних проблем. Відповідне використання здобутків НТП не лише створює передумови для запобігання екологічних катастроф, але й розширює потенціал і масштаби екологізації підприємництва;

- аргументування значимості екологічного чинника в оцінці конкурентоспроможності країни в умовах глобалізації як сукупності природно-ресурсного та екологічного потенціалу в стратегії економічного зростання та розвитку екологізації підприємництва;

 дістало  подальший розвиток:
- принципи формування мотиваційно-стимулюючого механізму екологізації підприємництва, за якими суб’єкти екологізації підприємництва мають враховувати нерівнозначність екологічних мотивацій та екологічних інтересів у суспільстві; 

- визначення особливостей формування соціально-захисного механізму екологізації підприємництва через різноаспектні прояви екологізму та антиекологізму в узгодженні інтересів суспільства, держави, підприємництва; 
- концептуальні засади державно-регулятивного механізму екологізації підприємництва з урахуванням зарубіжного досвіду, які сприятимуть розробці комплексу спрямувань і важелів екологічної політики щодо підприємництва в умовах трансформації економіки, формуванню еколого-економічної конкурентоспроможності, удосконаленню системи державного управління процесами екологізації підприємництва.

Практичне значення одержаних результатів. Комплексний аналіз наукових підходів до процесів екологізації підприємництва використано в роботі Комісії Київради з питань екологічної політики при розробці програми “Охорона навколишнього середовища м. Києва до 2012 року” та впроваджено в практичній діяльності екологічних організацій м. Києва, а також відображено в книзі “Українська екологічна енциклопедія”, яку було представлено на розгляд учасників V Всеєвропейської конференції міністрів навколишнього природного середовища “Довкілля для Європи”, 21-23 травня 2003 р. у м. Києві (довідка №  29/288-79 від 12.02.2008 р.).
  Теоретичні розробки та практичні рекомендації дисертаційної роботи щодо вдосконалення економічних чинників оцінки ефективності екологізації підприємництва використано на підприємствах Української академії наук: виробничо-господарському об’єднанні “Екотех” та у виробничих процесах і розробках Інституту автоматизованих систем (довідка № 06.10-25 від 25.10.2006).
Наукові матеріали з екологізації підприємництва систематизовано у вигляді статей, визначень і дефініцій у книгах: “Енциклопедія бізнесмена, економіста, менеджера”, “Українська екологічна енциклопедія”, “Енциклопедія житлово-комунальної сфери”, які видано Міжнародною економічною фундацією та рекомендовано Міністерством освіти і науки України для використання в системі освіти (довідка № 125 від 01.03.2007 р.). 

Нові теоретичні підходи та наукові результати дисертації використовуються в педагогічній діяльності та навчальному процесі при викладанні курсів “Міжнародні економічні відносини”, “Основи екології” для студентів Київського національного торговельно-економічного університету (довідка №  260/26 від 12.02.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням і містить авторські розробки щодо комплексного теоретичного і практичного аналізу процесів екологізації підприємництва в умовах трансформації економіки. Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. Обсяг особистого внеску в роботах, опублікованих у співавторстві, наведено окремо у списку опублікованих праць. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які напрацьовані особисто автором.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, методологічні та методичні положення й результати дисертаційної роботи доповідались автором та отримали позитивну оцінку на бізнес-форумі “Проблеми та перспективи розвитку інноваційної діяльності в Україні” (17.04.2008 р.,        м. Київ) та на 9 міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасний стан та проблеми інноваційного розвитку держави” (06-07.10.2006 р., м. Луцьк);                         ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні наукові досягнення – 2007” (01-14.02.2007 р., м. Дніпропетровськ); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Дні науки – 2007” (01-15.04.2007 р.,           м. Дніпропетровськ); Х науково-практичній конференції “Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку” (30.11.2007 р., м. Павлоград); Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми та перспективи розвитку підприємництва” (14-15.12.2007 р., м. Харків); Міжнародній науково-практичній конференції “Євроатлантична інтеграція України: можливості та перспективи” (04.03.2008 р., м. Вінниця); ІV Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні” (14-15.05.2008 р., м. Ялта, АРК); IІ Міжнародній науково-практичній конференції “Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання” (15-16.05.2008 р., м. Київ);                     ХІ Міжнародній науково-практичній конференції “Моделі забезпечення сталого розвитку світового господарства: економіка, фінанси та право” (30.05.2008 р., м. Київ).
За результатами конкурсів наукових проектів Головного управління освіти і науки Київської міської державної адміністрації “Інтелект молодих – на службу столиці” автор здобула перші премії у двох номінаціях: у 2004 р. за книгу “Українська екологічна енциклопедія” та у 2008 р. за книгу “Енциклопедія житлово-комунальної сфери”.
Публікації. Основні результати та висновки дисертаційної роботи опубліковано в 28 наукових працях загальним обсягом 66,7 друк. арк., з них: 15 статей – у наукових фахових виданнях (обсягом 5,4 друк. арк.); 10  праць – у наукових збірниках, тезах доповідей і виступів на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, бізнес-форумі (особисто автору належить 1,3 друк. арк.); 3 навчальних виданнях (особисто автору належить 60,0 друк. арк.).
Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг роботи становить 233 сторінки, основний зміст викладено на 183 сторінках, включаючи 3 таблиці, 9 рисунків. Список використаних джерел включає 237 найменувань на 21 сторінці, додатки містять 21 таблицю, 12 рисунків на       29 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ дисертації
У вступі обґрунтовано актуальність проблеми екологізації підприємництва в умовах трансформації економіки, сформульовано мету і завдання, визначено об’єкт, предмет та методи дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичне й практичне значення отриманих результатів і зв’язок роботи з науковими програмами, зазначено форми апробації, характер публікацій.
У першому розділі “Теоретико-методологічні основи дослідження екологізації підприємництва” досліджено еволюцію наукових поглядів екологізації підприємництва; розкрито сутність і форми екологізації підприємництва на засадах збалансованого розвитку; виявлено суперечності процесу екологізації підприємництва.

Результати наукових досліджень засвідчили актуальність і економічну доцільність розвитку екологізації підприємництва, багатофункціональність і синергічність його дії та впливу на результати соціально-економічної ефективності. Показано наскільки активізація процесів екологізації підприємництва спроможна забезпечити збалансування природно-ресурсного та еколого-економічного потенціалу країни. Адже в самій природі підприємництва закладено стимули до його саморозвитку, відтворення, генерування новаторських ідей, продукування нових технологій, товарів, послуг.
Виявлено, що еволюція наукових поглядів екологізації підприємництва в сучасній економічній теорії розглядається в різних аспектах. Це засвідчує складність цього системного явища, елементи якого перебувають у діалектичній взаємодії та взаємозалежності, безперервному розвитку.
Процесу екологізації підприємництва притаманні об’єктивність, суб’єктивність, системність, матеріальність, рухомість і наявність протиріч. 
 Розкрито сутність екологізації підприємництва з огляду принципів методології наукового пізнання: історизму, системності, суспільної доцільності, адаптації, стійкості розвитку і екологічної безпеки. Це засвідчує, що процес екологізації підприємництва обумовлено історичною тривалістю суперечливих тенденцій адаптації форм і способів економічної діяльності. Він характеризується взаємозумовленістю соціально-економічних етапів його реалізації через розвиток засобів захисту навколишнього середовища від руйнівних і забруднюючих процесів, екологічне удосконалення технологій виробництва без заміни існуючої структури виробництва видів продукції, визначенням пріоритетів заміни екологічно несприятливих виробів і послуг на екологічно більш досконалі еквіваленти в межах існуючого стилю та способу життя.
Обґрунтовано значимість екологізації підприємництва в генеруванні та реалізації прогресивних напрямків економічного зростання на засадах збалансованого розвитку. Це передбачає особливий економічний розвиток, який забезпечує задоволення всебічних потреб нинішнього покоління без завдання шкоди можливостям прийдешніх поколінь. Тобто розвиток оптимальної економічної ємності в межах ресурсних можливостей навколишнього природного середовища не вносить деструктивних змін до природи і не руйнує систему життєзабезпечення, а відтак не створює загрози для існування людства. У цьому контексті головним завданням екологізації підприємництва є вдосконалення моделі досягнення відповідного балансу між прибутком, збереженням довкілля та соціально-економічною справедливістю в розвитку суспільства. 
Розкрито суперечливу природу екологізації підприємництва, яку доцільно розглядати системно, комплексно як історичний, динамічний і складно-компонентний процеси. Адже ці суперечності набувають синергетичних ефектів і проявів на різних рівнях здійснення процесу екологізації підприємництва. Обґрунтовано наявність інтернаціоналізації генезису суперечностей екологізації підприємництва. Висвітлено основні  тенденції зростання їхніх просторових масштабів, екологічної взаємозалежності держав, транскордонних екологічних ефектів антропотехногенної діяльності, які є наслідком глобальних екологічних суперечностей. Загострення глобальних проблем справедливого розподілу природних ресурсів і благ підтверджує взаємозв’язок між темпами економічного зростання та деградацією довкілля, а також констатує посилення негативних тенденцій в майбутньому за існуючої стратегії розвитку людства. 
Тому сучасні програми розвитку екологізації підприємництва мають сприяти формуванню відповідальності за наслідки соціально-економічних перетворень у суспільстві. Це передбачає не лише вибір і оцінку критеріїв власної успішності й прибутковості, але й пошук прогресивних і екологічних форм їх створення та реалізації. 
За результатами проведених досліджень встановлено, що екологізація підприємництва передбачає необхідність комплексного поєднання соціально-економічних та екологічних інтересів його суб’єктів з метою продукування конкурентоспроможної та екологічно безпечної продукції (послуг) за умов раціонального використання й ефективного відтворення природних і енергетичних ресурсів, впровадження інноваційних техно​логій природокористування для досягнення соціально-економічного ефекту та справедливості життєзабезпечення сучасних і прийдешніх поколінь.
У другому розділі “Головні чинники екологізації підприємництва” окреслено значення та вплив економіко-культурних та інноваційно-інвестиційних чинників на процес екологізації підприємництва, які є визначальними в реалізації конкурентоспроможної інтеграції національної економіки до світового економічного простору.
 Доведено, що в умовах глобалізації сучасна цивілізація містить технологічні чинники культури, де переважають кількісні параметри економічного зростання в задоволенні зростаючих матеріальних потреб людства. Водночас протистояння духовних і матеріальних цінностей людського буття особливо загострюється в період соціально-економічних і екологічних криз, що призводить до нестабільності суспільства й втрати попередніх цінностей за умов несформованих нових цінностей. Адже сучасний розвиток соціально-економічних відносин характеризується глобальною трансформацією багатьох сфер життєдіяльності людства, зумовлюючи потребу в раціоналізації світоглядних і культурних форм сприйняття процесів екологізації підприємництва. Велика значимість духовного відродження, демократизації та гуманізації суспільства обґрунтовується зв’язком між минулим, сучасним і майбутнім у створенні культурних і екологічних цінностей економічного поступу людства. Обґрунтовано, що сучасний процес екологізації підприємництва характеризується виміром утвердження нових цінностей у системі традиційних регуляторів економічних відносин у суспільстві, комунікативного обміну світоглядно-екологічним надбанням між різними культурами за умов глобалізації. 
Визнано за доцільне впроваджувати принципи стратегії збалансованого (стійкого) розвитку в практику екологізації підприємництва через посилення інноваційно-інвестиційній спрямованості економіки та комерціалізації науково-технічного розвитку екологічного спрямування. Застосування інноваційних технологій природокористування в практиці екологізації підприємництва має включати параметри, які впливають на: технологію простору (місця розміщення технологічного об’єкта); час реалізації проектів (оптимальний строк ідеї конкретної моделі технології); системні зв’язки (злагодженість роботи технологічного об’єкта з іншими об’єктами); оптимальне використання речовини, енергії та інформації; надійність і безпеку; своєчасність ремонту і реконструкції; економічну й екологічну рентабельність (інженерно-екологічні розробки, які відображають реальні економічні витрати і соціально-економічні ефекти в майбутньому).
 Впровадження таких підходів до екологізації підприємництва забезпечить зростання замкненості речовинно-енергетичних циклів виробництва і споживання, екологізації науково-технічної та інноваційної діяльності, запобіганню екологічного ризику, відтворенню порушених екосистем  та ін.
Доведено, що пріоритетним спрямуванням у сфері екологізації підприємництва є: енергозабезпечення, зростання ефективності видобування, виробництва, транспортування і споживання енергії; використання енергоефективних технологій, матеріалів, організації виробництва; впровадження енергозберігаючих технологій, машин, обладнання і споживчих товарів; комплексне використання відновлюваних та інших нетрадиційних джерел енергії та енергоносіїв (сонця, біомаси, вітру, геотермальних джерел, енергоресурсів рік, морів і океанів); створення та максимально ефективне використання нового покоління технологій спалювання органічних викопних видів палива. Впровадження технологій використання відновлюваних ресурсів енергії передбачає формування відповідної підприємницької інфраструктури для створення екологізованого спрямування виробництва світового рівня. 
У третьому розділі “Механізми формування екологізації                 підприємництва” висвітлено мотиваційно-стимулюючий, державно-регулятивний і соціально-захисний механізми екологізації підприємництва, ефективність реалізації яких засвідчена прогресивним зарубіжним досвідом.
Визнано доцільність ринкових змін в основних життєзабезпечуючих сферах економіки з метою створення дієвого механізму економічних мотивів, інтересів і стимулів у реалізації процесів екологізації підприємництва. Компонентами системи відтворення таких мотивацій мають бути: моніторингова підсистема (збір, аналіз інформації про тенденції розвитку суспільних екологічних мотивів, потреб та інтересів споживачів, виробників, підприємців, держави); аналітична підсистема (визначення взаємозв’язків і взаємозалежностей між мотивами, інтересами суб’єктів підприємництва та споживачами екотоварів і екопослуг, а також їх узгодження); генеруюча підсистема (визначення цілей, завдань і інструментарію, концепцій і напрямків екологізацій підприємництва й державної екологічної політики); реалізуюча підсистема (забезпечення державою та суспільством сприятливих умов реалізації процесів екологізації підприємництва в умовах трансформації економіки). 
Обґрунтовано, що дієвість мотиваційно-стимулюючого механізму екологізації підприємництва визначається рівнем розвитку ринкової інфраструктури, зокрема: сприятливого законодавчого забезпечення; екологічної науки, освіти й просвітництва; екологічного менеджменту і маркетингу; інформаційного забезпечення аналізу і прогнозування екологічних ринків; спеціальних державних і громадських фондів стимулювання екологізації підприємництва; фінансування екологічних заходів і програм, використання вітчизняних і міжнародних цільових кредитів (грантів) розвитку екологічної індустрії. У зв’язку з цим автором розроблено і запропоновано визначальні складові стимулювання екологізації підприємництва (рис. 1). 

Доведено, що в умовах трансформації економіки суб’єкти екологізації підприємництва мають враховувати нерівнозначність типів екологічних мотивацій та екологічних інтересів у суспільстві. За силою прояву мотивації слід поділяти на: раціональні (якість, економічність, експлуатаційні параметри, збереження здоров’я, лікувальні властивості), емоційні (стиль і спосіб життя); моральні (збереження природного середовища, екологічність товару на всіх стадіях життєвого циклу). 
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Рис. 1. Визначальні складові стимулювання екологізації підприємництва.

Доведено важливу й конструктивну функцію держави у формуванні політики екологізації підприємництва, визначенні економічних параметрів механізму регулювання та гарантування ресурсно-фінансового забезпечення, проведенні комплексної еколого-економічної реформи, прийнятті відповідних національних і регіональних програм стабілізації екологічної ситуації. Це передбачає: гармонізацію та адаптацію національного природоохоронного законодавства до міжнародних екологічних стандартів; налагодження регіональних, міжгалузевих і корпоративних взаємозв’язків; впровадження в практику екологізації підприємництва соціально-економічних і правових важелів регулювання, укладання добровільних угод за екологічними позиціями, екологічного захисту споживачів; впровадження прогресивних форми еколого-економічного співробітництва. 

Таким чином, екологізація підприємництва в адміністративно-ринковій системі виступає як активний регулятор і стимулятор якості життя суспільства з новим полем конкуренції. В такому разі співвідношення цін автоматично підпадає під управлінський вплив соціальних цілей та пріоритетів, за яких суспільний розвиток спрямовується до реалізації цілей загальної екологізації. Саме в цьому вбачаються переваги ринку і запорука успіхів процесу екологізації підприємництва. 

Доведено, що впроваджуючи механізм екологізації підприємництва, доцільно враховувати світовий досвід його системного вдосконалення. Цей механізм має відповідати міжнародним правовим й інституціональним засадам екологічного управління, екологічної безпеки, а також передбачати ідентифікацію національної екологічної політики відповідно до зарубіжної практики. Основними критеріями ефективності цього механізму є: оптимальне поєднання екологічних та економічних інтересів суб’єктів підприємництва на всіх рівнях суспільного відтворення; дієвість та доцільність застосування відповідних стимулюючих еколого-економічних інструментів у практиці підприємництва; задоволення соціально-екологічних потреб та інтересів суспільства, гарантування екологічної безпеки й справедливості тощо. Впровадження державно-регулятивного механізму екологізації підприємництва має забезпечити реалізацію екологічної політики за принципами: “забруднювач платить”, “екологічна передбачливість”, “пріоритетність екологічної безпеки”, “гарантування екологічно безпечного середовища”, “екологічна відповідальність”. 
Розкрито особливості застосування інструментів екологічної політики держави в сфері екологізації підприємництва. Обґрунтована необхідність взаємовигідного екологічного партнерства між владою та підприємницькими структурами з метою налагодження і узгодження спільних інтересів, ділових відносин у контексті формування раціональної екологічної політики, ефективного міжнародного еколого-економічного співробітництва із залученням відповідних державних, регіональних і наукових інституцій, громадських екологічних організацій, екологічних рухів.
Висновки
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукової задачі щодо розробки теоретико-методологічних і практичних засад розвитку процесів і механізмів екологізації підприємництва в умовах трансформації економіки. За результатами дисертаційного дослідження сформульовано висновки, які відображають вирішення завдань відповідно до поставленої мети: 
 1. Обґрунтовано доцільність активізації процесів екологізації підприємництва в умовах трансформації економіки. Екологізація підприємництва є важливим економічним процесом, який спроможний створити передумови збалансованого розвитку суспільства, раціонального використання його природно-ресурсного потенціалу. Сприяючи розвитку підприємництва та залучаючи його до процесів екологізації, слід враховувати багатофункціональність, синергічність його дії та впливу на результати соціально-економічної ефективності. Адже в самій природі підприємництва закладено моральні й матеріальні стимули до його самоорганізації та генерації нових ідей. Екологізація підприємництва – вид підприємницької діяльності, функціонування і розвиток якого становить систему узгодження соціально-економічних та екологічних інтересів його суб’єктів з метою: продукування конкурентоспроможної та екологічно безпечної продукції (послуг), раціонального використання й ефективного відтворення природних і енергетичних ресурсів, впровадження інноваційних техно​логій природокористування для досягнення соціально-економічного ефекту та справедливості життєзабезпечення сучасних і прийдешніх поколінь. Доведено, що екологізація підприємництва як динамічний процес у своєму розвитку набуватиме масштабності та охоплення всіх сфер економіки, змінюючи таким чином середовище життя людства, умови забезпечення його існування.
2. Встановлено, що в контексті еволюції економічної думки, процес екологізації підприємництва є багатоаспектним явищем, що передбачає врахування інформації, яка збережена в генетичному досвіді народів і націй про впорядкованість господарсько-економічного життя за складеними віками принципами і ритмами енергетики середовища в певному суспільстві. Цей досвід є підтвердженням давності винайдення людством механізмів збалансованого відтворення і примноження природно-ресурсних, екологічних, матеріальних і духовних  цінностей. 
3. Визначено необхідність переосмислення сутності екологізації підприємництва з врахуванням ряду принципів методології наукового пізнання цього явища, а саме: історизму, системності, суспільної доцільності, адаптації, стійкості розвитку і екологічної безпеки. Комплексний підхід у застосуванні таких принципів має забезпечити: розв’язання суперечностей між економічною та екологічною доцільністю реалізації підприємницької ініціативи; реалізацію видів і напрямів екологізації підприємництва; врахування дії синергічного ефекту розвитку соціально-економічних і природних явищ у процесі екологізації підприємництва.
4. Розкрито сутність процесів екологізації підприємництва з урахуванням засад збалансованого розвитку, що передбачає особливий економічний розвиток, який забезпечує задоволення всебічних потреб нинішнього покоління без завдання шкоди можливостям прийдешніх поколінь забезпечити потреби з урахуванням життєдайних надбань світової і національної культури. У цьому контексті головним завданням екологізації підприємництва є створення моделі відповідного балансу між прибутком, збереженням довкілля та соціально-економічною справедливістю в розвитку суспільства. 

5. Виявлено та класифіковано суперечності процесу екологізації підприємництва через існуючі взаємозв’язки, взаємозалежності їх напрямів розвитку, рівнів і масштабів охоплення, справедливості узгодження інтересів та синергетичних ефектів прояву. Доведено, що чим більше суспільство перетворює природу в процесі економічної діяльності, тим вищого рівня розвитку сягають його продуктивні сили і водночас складнішими та суперечливими стають взаємовідносини з навколишнім середовищем. Природа протистоїть суспільству як своєрідна система зі своїми законами, екологічними зв’язками, здатністю до самовідновлення та саморозвитку. Адже історія людства засвідчує, що технологічні революції завжди були реакцією на виникнення екологічних криз. 
6. Визначено особливості впливу глобалізації на процеси екологізації підприємництва. Глобалізація розширила масштаби економічних відносин, але водночас спричинила істотні загрози, зумовлюючи розмежування країн на “цивілізаційний центр” та “периферійну зону”, поглиблюючи їх диференціацію в соціально-економічному, екологічному і науково-технічному розвитку. Існуюча модель світової економіки констатує розширення масштабів еколого-економічної експансії у вигляді: екологічного месіанства, екологічного сепаратизму, екологічного неоколоніалізму, екологічного протекціонізму, екологічного тероризму. Це дає підстави стверджувати про загострення конфліктів у світовому економічному просторі щодо використання природних ресурсів і розподілу еколого-економічних благ. Тому процес екологізації підприємництва постає стратегічним напрямом у зменшенні напруги в міжнародних економічних відносинах.
7. Узагальнено наукові підходи, які визначають вплив НТП на екологізацію підприємництва. Доведено, що НТП є історично закономірним, але неоднозначним явищем у поступі суспільства, який виступає і генератором, і каталізатором екологічних проблем. Відтак сучасна світова економіка активно формує нову парадигму НТП, яка впливає на процес екологізації підприємництва. Обґрунтовано необхідність екологізації підприємництва з урахуванням НТП, що передбачає не лише вибір і оцінку критеріїв власної успішності, прибутковості, але й пошук прогресивно-екологічних форм їх створення та реалізації. 

8. Доведено необхідність вивчення механізмів набуття рівня конкурентоспроможності країни з урахуванням специфіки національного еколого-економічного розвитку. Адже вплив екологічного чинника на конкурентоспроможність України є недостатньо дослідженими з огляду визначення пріоритетів його використання у сфері екологізації підприємництва. У практиці екологізації підприємництва є доцільним використовувати індикатори “сталого розвитку” відповідно до міжнародних рейтингів за індексами: зростання конкурентоспроможності; економічної свободи; розвитку людського потенціалу; екологічної сталості; екологічних досягнень, які характеризують ступінь відповідності функціонування національних господарств певним принципам і пріоритетам.
9. Визначено особливості впливу економіко-культурних чинників на процес екологізації підприємництва з урахуванням національної самобутності та потенціалу еколого-економічної адаптованості суспільства. Доведено, що екологічна культура може бути сформована виключно через систему ціннісних орієнтацій суспільства за умов духовно-інформаційної мобільності, яка відображає певну історично-ментальну спадковість (стійкість) щодо прогресивності розвитку. Тобто кожному культурно-історичному типу властиве переважання певних сфер економічної та екологічної діяльності. 
10.  Аргументовано, що в Україні сформувалася специфічна модель економіки з особливими механізмами саморозвитку та інноваційно-інвестиційної інерції у сфері екологізації підприємництва. Такий стан справ пояснюється: недосконалістю інституційної системи організації та фінансування наукової діяльності; відсутністю державних механізмів залучення підприємництва до створення інновацій спільно з іноземними інвесторами; відсутністю умов для ефективного механізму трансферу екотехнологій. Це спричинило продукування переважно енергоємної та неконкурентоспроможної вітчизняної продукції.       У зв’язку з цим потрібно посилити взаємодію держави, науки та підприємництва з метою комерціалізації екологічних інновацій та розвитку екологічних інвестицій. 
11. Визначено роль мотиваційно-стимулюючого механізму в забезпеченні екологізації підприємництва. Доведено, що суб’єкти екологізації підприємництва мають враховувати нерівнозначність і змінність екологічних мотивацій та екологічних інтересів у суспільстві. Тому компонентами системи відтворення таких мотивацій мають бути такі підсистеми: моніторингова, аналітична, генеруюча, реалізуюча. Дієвість та взаємодія цих підсистем визначається: створенням інфраструктури екологізації підприємництва; формуванням соціально-екологічного та економічного партнерства між органами влади та підприємництвом; впровадженням сприятливих правових умов екологізації підприємництва; престижністю формування попиту та пропозиції на екологічні товари (послуги); функціонуванням спеціальних фондів стимулювання процесів екологізації підприємництва; удосконаленням сфери екоменеджменту та екомаркетингу; популяризацією освіти та просвітництва у сфері екологізації підприємництва.
12. Досліджено особливості державно-регулятивного механізму екологізації підприємництва в Україні, що засвідчило необхідність удосконалення правового, фінансово-економічного, організаційного та інформаційного забезпечення. Реформування цієї сфери має забезпечити: структурну перебудову національного виробництва та екологізацію підприємництва, створення експортної еколого-орієнтованої спеціалізації, раціоналізацію структури споживання, мінімізацію екологічного ризику. Гармонізація національного природоохоронного законодавство та адаптація його до вимоги міжнародних екологічних стандартів має відбуватися через запровадження спільної екологічної політики на принципах: “забруднювач платить”, “екологічна передбачливість”, “пріоритетність екологічної безпеки”, “гарантування екологічно безпечного середовища проживання людини”, “екологічна відповідальність”. 
13. Вивчено досвід зарубіжних країн щодо забезпечення екологізації підприємництва, який засвідчив прогресивність і перспективність розвитку ринку екологічної індустрії, яка характеризується багатогалузевою сферою функціонування, де забезпечується не лише екологічний, але й значний економічний ефект. Тому активізація входження на світовий ринок екологічної індустрії забезпечує стратегічні переваги та лідерство, високий рівень конкурентоспроможності, ефективність і прибутковість для суб’єктів екологізації підприємництва та його захищеність від іноземної конкуренції. 

Враховуючи різні підходи до змісту екологізації підприємництва й можливостей його реалізації в економічно розвинених країнах світу і країнах, що розвиваються, визначено фінансові, технічні й технологічні переваги перших порівняно з другими. Екологічні проблеми все частіше стають пріоритетними та об’єднуючими у формуванні: міжнародної підприємницької кооперації та виробництва екологічних технологій, техніки, товарів, послуг; міжнародної мережі глобального еколого-економічного моніторингу; міжнародного співробітництва в ліквідації наслідків екологічних і техногенних катастроф; міжнародної координації природоохоронних заходів і програм.
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АНОТАЦІЯ
Бохан А.В. Екологізація підприємництва в умовах трансформації економіки. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – Економічна теорія та історія економічної думки. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2009.
У дисертації досліджено питання екологізації підприємництва в умовах трансформації економіки. Розкрито еволюцію наукових поглядів екологізації підприємництва. Досліджено сутність і форми екологізації підприємництва на засадах збалансованого розвитку. Визначено суперечності процесу екологізації підприємництва та доведено зростання їхніх просторових масштабів і транскордонних екологічних ефектів. Показано залежність національної економічної системи і світового господарства від стану планетарних природних умов і глобальних процесів. 

Виявлено особливості взаємодії та впливу економіко-культурних та інноваційно-інвестиційних чинників на процеси екологізації підприємництва. Досліджено роль мотиваційно-стимулюючого механізму в забезпеченні екологізації підприємництва. Розкрито особливості державно-регулятивного механізму екологізації підприємництва. Визначено роль соціально-захисного механізму в забезпеченні екологізації підприємництва. Висвітлено досвід зарубіжних країн щодо забезпечення екологізації підприємництва, який засвідчує перспективність розвитку ринку екологічної індустрії, виробництва ресурсозберігаючих і природоохоронних технологій. 
Доведено, що процес екологізації підприємництва може бути дієздатним за умов створення відповідної державної стратегії розвитку еколого-економічної діяльності.
Ключові слова: екологізація підприємництва, збалансований (стійкий) розвиток, суперечності екологізації підприємництва, екологічна безпека, екологічна культура, глобалізація, екологічна інтеграція.
Аннотация
Бохан А.В. Экологизация предпринимательства в условиях трансформации экономики. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория и история экономической мысли. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, Киев, 2009.
Диссертация посвящена исследованию вопросов экологизации предпринимательства в условиях трансформации экономики. Раскрыта эволюция взглядов на экологизацию предпринимательства. Исследована сущность и формы экологизации предпринимательства в условиях сбалансированного развития.
 Определены противоречия процесса экологизации предпринимательства, а также природа их возникновения, которая  рассматривается  комплексно как исторический, динамический, сложно-компонентный процесс. Осуществлена их систематизация с целью формирования механизмов разрешения этих противоречий. Доказано наличие процессов интернационализации генезиса противоречий экологизации предпринимательства и освещены процессы расширения их пространственных масштабов, возникновения транснациональных экологических эффектов. Показана зависимость национальных экономических систем и мирового хозяйства от состояния и изменения планетарных природных условий и глобальных  процессов.

Обусловлена необходимость активизации процессов экологизации предпринимательства в условиях развития НТП. Вместе с тем замечено, что НТП нужно рассматривать как исторически закономерное, но и одновременно как противоречивое явление в прогрессе общества, которое выступает и генератором, и катализатором экологических проблем. Поэтому современная мировая экономика активно формирует новую парадигму НТП, которая влияет на процесс экологизации предпринимательства. Доказана необходимость экологизации предпринимательства с учетом НТП, что предполагает не только выбор и оценку критериев успеха, прибыльности, но и поиск прогрессивно-экологических форм их создания и реализации.

 Проанализировано влияние экономико-культурных факторов, связанных с особенностями исторических, национально-культурных традиций, которые существенно влияют на воспроизводство и приумножение их природного, духовного и материального багатств, обеспечение условий сохранения самобытной идентификации Украины в глобальном экономическом пространстве. Доказано, что экологическая культура может быть сформирована с помощью системы ценностных ориентиров общества при условии духовно-информационной мобильности, которая отображает определенную исторически-ментальную устойчивость относительно прогрессивности развития. 
Обосновано, что инновационно-инвестиционные факторы являются одними из определяющих в процессах экологизации предпринимательства. Они связаны с уровнем научно-технического прогресса общества, осуществлением трансфера экотехнологий, возможностями внедрения экологических инвестиций и продуцированием экологических инноваций. Раскрыта сущность и степень влияния государственно-регулирующего механизма на процессы экологизации предпринимательства. 
Доказано, что традиционное управление процессами усиления мотивационно-стимулирующего механизма экологизации предпринимательства на рынке не всегда соответствует целям достижения оптимальной прибыльности. В связи с этим предложены методологические подходы формирования новых ценностей и стратегическизх ориентиров в этой сфере экономических отношений. Охарактеризованы основные факторы социально-защитного механизма и их роль в обеспечении экологизации предпринимательства.
Исследованы особенности государственно-регулятивного механизма экологизаци предпринимательства в Украине, что подтверждает необходимость усовершенствования правового, финансово-экономического, организационного та информационного обеспечения. Реформирование этой сферы должно обеспечить: структурную перестройку национального производства и экологизацию предпринимательства, создание экспортной эколого-ориентированой специализации, рационализацию структуры потребления, минимизацию экологического риска. 
Проанализирован опыт экологизации предпринимательства зарубежных государств, который подтверждает перспективность: развития рынка экологической индустрии; производства ресурсосберегающих технологий, природоохранного оборудования; изменения моделей производства и потребления (ресурсосохраняющих технологий и техники, природоохранного оборудования); воспроизводства нарушенных экосистем; развития систем экологического аудита, экологического менеджмента, экологического маркетинга, экологического инжиниринга, экологического страхования и др. 
Обоснована целесообразность привлечения предпринимательского потенциала для внедрения энерго- и ресурсосберегающих технологий, комплексного использования возобновляемых и нетрадиционных источников энергии и энергоносителей, создания и эффективного использования новейших технологий. Доказано, что процесс экологизации предпринимательства может быть дееспособным при условии создания соответствующей инфраструктуры его функционирования и развития, государственной стратегии  поддержки эколого-экономической деятельности.

Ключевые слова: экологизация предпринимательства, сбалансированное (устойчивое) развитие, противоречия экологизации предпринимательства, экологическая безопасность, экологическая культура, глобализация, экологическая интеграция.

АNNOTATION
Alina Bokhan. Ecologization of Enterprise in the conditions of transformation of Economic. – Manuscript.

Thesis for the candidate degree in Economic Sciences on specialty 08.00.01 –Economic|economical| theory and history of economic Thinking.|economical| – Taras Shevchenko Kyiv national university, Kyiv, 2009.
 The dissertation|thesis| is devoted scientific|science| research|work-up| of questions of ecologization of enterprise in the conditions of transformation of economy. The evolution of scientific|science| looks of ecologization of enterprise, its essence and forms|form| of ecologization of enterprise, is exposed on principles of the balanced|depthbalanced| development. 

Contradictions|contradiction| of process|Carbro| of ecologization are certain|definite| enterprises which|what| is considered complex as a historical, dynamic and difficultly|complex| component|reductant| process|Carbro|. The presence of processes|Carbro| of internationalization of genesis of contradictions|contradiction| of ecologization of enterprise is well-proven and the processes|Carbro| of growth|height| of their spatial scales, origin of transfrontal ecological|ecofriendly| effects of technogenic activity, are lighted up with appearance|occurring| of global|worldwide| ecological|ecofriendly| contradictions|contradiction|. Found|exposes| out the features|feature| of cooperation and influence of economic cultural|gracious| and innovative investment factors on the processes|Carbro| of ecologization of enterprise. The role of motivational stimulant mechanism is investigational in providing|ADM| of ecologization of enterprise. The role of socially nocifensor is certain|definite| in providing|ADM| of ecologization of enterprise. Experience|tentative| of foreign countries is reflected in relation to|concerning| providing|ADM| of ecologization of enterprise. Expedience of bringing in of enterprise potential is grounded|substantiate| to|by| introduction|introducting| eco||technologies|technicology|, complex use|utillizing| of refurbishable and untraditional energy and power mediums, creation|making| and effective use|utillizing| of the newest technologies|technicology| sources|source|. 
Key words: ecologization of enterprise, development is balanced, contradictions of ecologization of enterprise, ecological safety, ecological culture, globalization, ecological integration, scientific and technical progress.
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