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М.М.Розумний

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Реалізація державних програм розвитку та реформування економіки України вимагає існування ефективної системи державного фінансового контролю. Від того, наскільки достовірною є інформація, яка надається цією системою, залежить обґрунтованість та ефективність управлінських рішень, прийнятих керівниками усіх рівнів, а отже фінансово-економічний та соціально-політичний добробут суспільства.

Широка сфера застосування фінансового контролю дає змогу істотно впливати на весь економічний процес, стежити за дотриманням економічної безпеки держави, досягненням фінансової самодостатності регіонів, секторів і галузей економіки, збалансованістю державного й місцевих бюджетів, захищеністю фінансово-економічних інтересів громадян і суспільства. Раціональна організація та ефективне функціонування державного фінансового контролю сприяє забезпеченню національних економічних інтересів держави, поліпшенню керованості державними фінансовими ресурсами, розвитку ринкової економіки.

На даному етапі розвитку економіки України оздоровлення фінансово-кредитної сфери та забезпечення збалансованого розвитку бюджетної системи є основними цілями державної політики у забезпеченні економічної безпеки держави. Підвищення ефективності та якості політики, яку проводить держава з цих питань, вимагає пошуку дієвих інструментів, які б забезпечували економічну безпеку держави. Державний фінансовий контроль виступає одним з них, тому проблема підвищення ефективності цієї сфери є дуже актуальною для України на даний час і потребує сучасних науково-практичних розробок.

Необхідність розвитку системи державного фінансового контролю в Україні обумовлена об’єктивною потребою в створенні системи противаг існуючим реальним загрозам в економічній сфері. Зокрема, це забезпечення надходжень до бюджету податків, зборів та обов’язкових платежів; стабілізація стану фінансово-бюджетної дисципліни; зменшення кількості та обсягів фінансово-бюджетних порушень; вдосконалення системи відповідальності учасників бюджетного процесу; посилення координуючої та спрямовуючої ролі держави в системі фінансового контролю.

На цьому шляху залишається ряд проблем, які необхідно поступово вирішувати в науково-практичному аспекті. Так, головною з них можна назвати недосконалу нормативно-правову базу. Поряд з цим, можна виділити недієву організаційно-функціональну структуру органів, що уповноважені на здійснення державного фінансового контролю, відсутність дієвої системи відповідальності за фінансові порушення, низький рівень інформаційно-комунікативного та статистичного забезпечення. Крім того, функції та завдання у сфері державного фінансового контролю формуються на застарілих теоретико-методологічних засадах. 

Вирішення згаданих проблем сприятиме укріпленню основних принципів, на яких ґрунтується бюджетна система України, таких як принципи єдності, обґрунтованості, самостійності, ефективності, повноти, цільового використання бюджетних коштів, відповідальності учасників бюджетного процесу. 

З огляду на недостатній вітчизняний досвід з реформування державного фінансового контролю і незначну кількість теоретико-методологічних розробок щодо проведення необхідних реформ, важливим напрямом дослідження у цій сфері є аналіз та узагальнення позитивного досвіду європейських країн.

Доцільність даного дослідження також пов’язана з необхідністю розробки Стратегії розвитку державного фінансового контролю в Україні та шляхів її реалізації, що забезпечить створення ефективної державної політики у цій сфері на середньо- та довгострокову перспективу. 

Проблематика розвитку державного фінансового контролю та окремі питання безпеки фінансово-бюджетної сфери знайшли своє відображення в публікаціях як вітчизняних, так і зарубіжних фахівців. Теоретичні і методологічні засади системи державного фінансового контролю знайшли відображення в працях зарубіжних авторів: А.Аренс, Ш.Бланкарт, Дж.Ваттс, Р.де Конінг, Дж.Лоббек, К.Стентон, В.К.Сенчагов, Л.Олофссон, С.О.Шохін та інші. 

Різними аспектами проблем державного фінансового контролю та економічної безпеки займалися вітчизняні фахівці: О.Барановський, З.Варналій, О.Василик, В.Воротін, М.Єрмошенко, Я.Жаліло, М.Каленський, Є.Калюга, В.Кравченко, А.Максюта, В.Мельничук, В.Мунтіян, Г.Пастернак-Таранушенко, В.Савченко, І.Стефанюк, В.Федосов та інші.

Дослідження у цій галузі в основному розглядають аспекти економічної безпеки та державного фінансового контролю відокремлено, не виявляючи їхнього взаємозв’язку. Зважаючи на зазначене, розв’язання науково-прикладного завдання в удосконаленні ролі і місця системи державного фінансового контролю у забезпеченні економічної безпеки України має велике значення для розвитку економічної науки та практики у сфері державного фінансового контролю.

Таким чином, наведене й зумовлює актуальність та своєчасність розробки теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. В основу дисертаційної роботи покладено результати досліджень, проведених автором у рамках відповідних наукових розробок, згідно з планом наукових досліджень Національного інституту стратегічних досліджень (НІСД) в межах наукового проекту „Стратегія регіонального розвитку та розвитку місцевого самоврядування в Україні” (номер державної реєстрації 0106U002637).

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне і практичне дослідження сутності державного фінансового контролю, його ролі у забезпеченні економічної безпеки держави, а також розробка організаційно-методологічних засад формування Стратегії розвитку державного фінансового контролю. 

Для досягнення мети дисертаційної роботи необхідно було вирішити наступні основні завдання:
· розкрити сутність, роль і місце державного фінансового контролю у забезпеченні економічної безпеки держави;

· визначити та систематизувати основні види, форми і методи державного фінансового контролю;

· узагальнити позитивний досвід побудови системи державного фінансового контролю країн Європейського Союзу та сформулювати пропозиції щодо можливостей його використання в Україні;

· здійснити комплексний аналіз особливостей формування системи державного фінансового контролю;

· дослідити інституційне забезпечення державного фінансового контролю;

· оцінити стан фінансово-бюджетної дисципліни, як індикатора забезпечення бюджетної безпеки;

· дослідити умови та фактори відповідальності учасників бюджетного процесу;

· розробити пропозиції щодо стратегічних пріоритетів розвитку державного фінансового контролю у контексті забезпечення економічної безпеки та запропонувати шляхи їх реалізації.

Об’єктом дисертаційного дослідження виступають фінансово-економічні відносини.

Предметом дисертаційного дослідження є державний фінансовий контроль та його роль у забезпеченні економічної безпеки держави.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є системний підхід, що дає змогу провести комплексний аналіз сутності, ролі та місця державного фінансового контролю у забезпеченні економічної безпеки держави.  При проведенні аналізу стану фінансово-бюджетної дисципліни застосовуються економетричне моделювання, кореляційно-регресійний аналіз, графічне і табличне представлення результатів дослідження. Застосовуються також порівняльний, функціональний, історичний та структурно-функціональний методи при дослідженні особливостей формування системи державного фінансового контролю в Україні. 

Теоретико-методологічною основою дисертації є науково-практичні праці вітчизняних і зарубіжних фахівців з проблем державного фінансового контролю та економічної безпеки держави, Закони України та інші нормативно-правові акти у цих сферах. Наукові результати дисертації базуються на використання значного масиву статистичних матеріалів та звітних даних ГоловКРУ, Держказначейства, Рахункової палати, різноманітних даних електронних джерел.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження, що мають теоретичне та практичне значення  полягає в наступному:

вперше:

· розроблено організаційно-методологічні засади Стратегії розвитку державного фінансового контролю в Україні, які включають: стратегічну мету, принципи, пріоритетні завдання та напрями розвитку на середньо- та довгострокову перспективу, механізми та шляхи підвищення ефективності державного фінансового контролю та прогноз очікуваних результатів від впровадження Стратегії;

· запропоновано методику оцінки стану фінансово-бюджетної дисципліни в Україні, яка полягає у запровадженні єдиної інформаційно-аналітичної системи державного фінансового контролю на основі розроблених оціночних показників;

- обґрунтовано необхідність та напрямки вдосконалення системи відповідальності всіх учасників бюджетного процесу, що ґрунтується на взаємозв’язку та взаємозалежності між двома складовими системи: відповідальності розпорядників та/або одержувачів бюджетних коштів і відповідальності органів державної влади, уповноважених на здійснення державного фінансового контролю; 

дістало подальшого розвитку:

- теоретико-методологічні аспекти поняття „державний фінансовий контроль”, суть яких полягає в тому, що державний фінансовий контроль не здійснюється заради контролю, а є невід’ємним елементом управлінської діяльності держави та інструментом в прийнятті ефективних та оптимальних рішень у сфері управління державними фінансами;

- деталізація загроз національній безпеці України в економічній сфері у зв’язку з ослабленням системи державного регулювання і контролю. Зокрема, це погіршення стану фінансово-бюджетної дисципліни внаслідок послаблення відповідальності у фінансово-кредитній сфері та втрата державою координуючої функції у сфері державного фінансового контролю, в результаті чого бюджет недоодержує значні обсяги податків, зборів та обов’язкових платежів;

- розробка моделі розвитку системи державного фінансового контролю, що передбачає її децентралізацію, основою якої є внутрішній фінансовий контроль в бюджетних установах, організаціях, підприємствах, гармонізація та координація на центральному рівні державного управління, а також забезпечення дотримання законності у діяльності служб та посадових осіб внутрішнього фінансового контролю незалежним зовнішнім контролем на центральному та місцевому рівнях управління;

удосконалено:

- механізм встановлення бюджетного правопорушення, який полягає у формалізації процедури, вдосконалені порядку повернення державі бюджетних коштів, у разі їх нецільового та незаконного використання, та систематизації переліку бюджетних правопорушень за стадіями бюджетного процесу, об’єктами, обсягами і термінами порушень.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що теоретичні узагальнення, висновки, пропозиції, які були зроблені в дисертації, застосовані при формуванні та розвитку ефективної системи державного фінансового контролю в Україні та використані при розробці нормативних актів. Зокрема, при підготовці текстів Доповіді “Про внутрішнє і зовнішнє становище України у 2005 році” (підготовлена в рамках виконання Розпорядження Президента України від 19.07.2005 № 1122/2005-рп “Про підготовку щорічного Послання Президента України до Верховної Ради України”) використано аналітичні матеріали та практичні рекомендації дисертаційного дослідження у розділах “Соціально-економічна політика держави” і “Державна регіональна політика” (акт від 12.12.2006). Наукові розробки та пропозиції дослідження використовувалися при підготовці Розпорядження КМУ від 24.05.2005 № 158-р „Про схвалення Концепції розвитку державного внутрішнього фінансового контролю” (довідка від 18.08.2006 № 31-09000-03/147) та постанов КМУ від 25.03.2006 № 361 ”Питання проведення органами державної контрольно-ревізійної служби державного фінансового аудиту” та від 20.042006 № 550 „Про затвердження Порядку проведення інспектування державною контрольно-ревізійною службою” (довідка від 30.10.06 № 5-50/687). Результати наукових досліджень щодо теоретичних основ та Стратегії розвитку державного фінансового контролю на сучасному етапі бюджетного процесу України, отримані при написанні дисертації, використані при формуванні „Концепції та програми створення цілісної системи фінансового та бюджетного контролю в Україні” (довідка від 25.07.2006 № 77000-12/0414).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана особисто автором. Особистий внесок здобувача в досліджувану проблему полягає в теоретичному і практичному аналізі сутності державного фінансового контролю, його ролі у забезпеченні економічної безпеки держави та розробці організаційно-методологічних засад формування Стратегії розвитку державного фінансового контролю. Наукові положення, розробки, висновки й рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. Особистий внесок у працях, опублікованих у співавторстві, наведено окремо в списку опублікованих публікацій.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретико-методологічні положення і результати дослідження доповідалися та обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях: „Європейський вибір України: інноваційний розвиток” (Феодосія, 2005), „Тенденції та перспективи розвитку фінансової системи України” (Київ, 2005); міжнародній студентсько-аспірантській науковій конференції „Інтеграція країн з перехідною економікою у світовий економічний простір: стан і перспективи” (Львів, 2005); науково-практичних конференціях: „Аудит фінансової та господарської діяльності бюджетних установ: проблеми та шляхи запровадження” (Київ, 2005), „Контроль за використанням державного майна: сучасний стан і напрями вдосконалення” (Київ, 2006), „Розвиток фінансової системи України в умовах трансформаційних перетворень” (Київ, 2006); круглих столах, що проводились Національним інститутом стратегічних досліджень: „Сучасні економічні тенденції та нова парадигма економічної стратегії України (2005), „Адміністративно-територіальна реформа: завдання, шляхи реалізації, критерії ефективності (2005), “Регіональна політика та розвиток місцевого самоврядування” (2006), „Першочергові завдання соціально-економічної політики держави: пріоритети 2007 року” (2006).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 9 друкованих праць загальним обсягом 2,6 др. арк., в тому числі теоретичні та практичні результати дослідження, висновки та пропозиції автора відображені в 4 наукових статтях у наукових фахових виданнях, обсягом – 1,5 др. арк., і в 2 колективних монографіях (безпосередньо автору належить - 0,6 др. арк.). 

Структура та обсяг дисертації. Структура дисертації обумовлена метою і завданнями дослідження та складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатку. Загальний обсяг дисертації складає 185 сторінок та містить 8 рисунків, 7 таблиць, список використаних джерел із 181 найменувань на 17 сторінках, 1 додаток.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі дисертації обґрунтовано актуальність теми та її важливість, мета і завдання наукового дослідження. Визначено найбільш вагомі результати, що характеризують науково-практичну новизну дослідження, подано апробацію роботи.

У першому розділі „Теоретико-методологічні основи державного фінансового контролю у контексті економічної безпеки держави” розглянуто сутність і роль державного фінансового контролю у забезпеченні економічної безпеки держави, систематизовано основні види, форми та методи його здійснення, а також досліджено та узагальнено позитивний досвід для України сучасних моделей систем державного фінансового контролю в країнах Європейського Союзу.
Серед сучасних основних і реальних загроз національній безпеці України в економічній сфері виділяється ослаблення системи державного регулювання і контролю у сфері економіки, що є досить загальним підходом і потребує подальшої деталізації та конкретизації. У системі економічної безпеки державний фінансовий контроль повинен виступати важливим елементом та дієвим інструментом забезпечення. 

За останні роки держава фактично втратила координуючу та спрямовуючу роль у формуванні політики стосовно контролю за державними фінансовими ресурсами та майном. Послаблення державного фінансового контролю на центральному рівні відбувалося одночасно із втратою фінансового контролю на місцевому рівні. Наведені фактори суттєво вплинули на інституційну розбалансованість системи державного фінансового контролю. Внаслідок чого, особливо в останні роки, відбулося значне погіршення стану фінансово-бюджетної дисципліни. На сьогодні у 80 відс. перевірених бюджетних установ фіксуються основні фінансові порушення, такі як, незаконні витрати та недостачі державних ресурсів, нецільові видатки бюджетних коштів.

Формування сучасної дієвої системи державного фінансового контролю в Україні має відбуватися на новому підході відносно поняття „контролю”, як функції держави. Основною метою державного фінансового контролю повинно стати підвищення ефективності управління державними фінансовими ресурсами, попередження та профілактика фінансових порушень, сприяння у досягненні раціональності та ефективності при використанні державних фінансових ресурсів. 

Функціонування системи державного фінансового контролю має забезпечуватися обґрунтованою систематизацією її основних форм, видів та методів у єдину класифікацію. На практиці це вирішить питання дублювання функцій та повноважень контролюючих органів, сприятиме створенню єдиної інформаційно-комунікативної системи, поліпшить якість системи підготовки і перепідготовки кадрів у цій сфері, а також наблизить вітчизняне законодавство до сучасних міжнародних вимог та стандартів. 

Позитивний досвід сучасних європейських систем державного фінансового контролю доцільно застосувати при організації сучасної моделі розвитку системи державного фінансового контролю в Україні, переорієнтувавши її від централізованих командно-адміністративних методів управління до демократичних. Головним принципом побудови сучасної європейської системи державного фінансового контролю є її децентралізація, що й має стати основою при розробці Стратегії розвитку державного фінансового контролю в Україні.

У другому розділі „Особливості державного фінансового контролю в забезпеченні економічної безпеки України” досліджено стан нормативно-правової бази у цій сфері, проаналізовано організаційно-функціональну структуру системи державного фінансового контролю, здійснено оцінку стану фінансово-бюджетної дисципліни, як критерію економічної безпеки держави, досліджено систему відповідальності учасників бюджетного процесу.
Діюча нормативно-правова база у цій сфері характеризується недосконалістю, розрізненістю у підходах і принципах основних положень, а також наявністю протиріч в окремих актах законодавства. Досить часта зміна законодавства, що останнім часом відбувається в Україні певною мірою не наближає, а навпаки віддаляє від формування правової цілісної системи державного фінансового контролю. Нормативно-правова база у сфері державного фінансового контролю в Україні не відповідає масштабам та глибині процесів управління фінансовими потоками держави в умовах ринкової економіки, характеризується безсистемністю, має принципові вади та прогалини. 

На практиці існує повна залежність ефективності контрольних процедур від якості нормативно-правового забезпечення, оптимальності розподілу функцій і повноважень у цій сфері, а також слабкого механізму взаємодії з питань державного фінансового контролю. 

Дотримання фінансово-бюджетної дисципліни є одним з ключових інструментів забезпечення стабільного бюджетного процесу, що вимагає ефективного управління і чіткого контролю з боку держави та органів місцевого самоврядування. Показники звітності Головного контрольно-ревізійного управління про контрольно-ревізійну діяльність за останні 5 років, які лише частково характеризують стан фінансово-бюджетної дисципліни в Україні, свідчать про значну кількість та обсяги виявлених фінансових порушень, що є наслідком неспроможності існуючої системи фінансового контролю ефективно здійснювати державні функції з контролю на всіх рівнях управління. Звіти про результати контрольно-ревізійної діяльності органів Державної контрольно-ревізійної служби, які є також елементом контрольних заходів, складаються за старою системою показників, що суттєво впливає на об’єктивність та достовірність даних про стан фінансово-бюджетної дисципліни в країні. Необхідно застосовувати новий підхід та механізми щодо формування системи об’єктивної оцінки стану фінансово-бюджетної дисципліни в державі. 

Значне погіршення стану фінансово-бюджетної дисципліни, що в останні роки фіксується в переважній більшості в діяльності бюджетних установ відбувається з одночасним скороченням кількості перевірок в них та значним зменшенням частки перевірених бюджетних установ у загальній кількості підприємств, які охоплені контрольними заходами.

Система державного фінансового контролю в Україні характеризується низьким рівнем інформаційного та програмного забезпечення діяльності контролюючих органів, що не дозволяє сформувати єдину інформаційно-аналітичну систему державного фінансового контролю і перешкоджає складанню єдиної звітності про стан фінансово-бюджетної дисципліни

Ефективна та дієва система державного фінансового контролю може функціонувати лише за умови існування чіткої системи відповідальності. В Україні відсутні більшість з ознак європейської системи відповідальності учасників бюджетного процесу, за умов неврегульованості на законодавчому рівні. При визначенні міри покарання за вчинення конкретного бюджетного правопорушення відсутній механізм встановлення ступені відповідальності. Внаслідок чого, останні роки на фоні значного збільшенням обсягів та кількості порушень, які призвели до втрат фінансових і матеріальних ресурсів держави зменшується кількість (у співставних одиницях) осіб притягнутих до адміністративної, кримінальної, дисциплінарної та матеріальної відповідальності. Окрім того, зниження рівня відповідальності учасників бюджетного процесу відбувається через неефективну державну політику у сфері державного фінансового контролю. Чітка регламентація відповідних норм, з урахуванням досвіду країн з розвинутою економікою, створять ефективні умови для побудови дієвої системи відповідальності в Україні.

У третьому розділі „Стратегія розвитку державного фінансового контролю України” розроблено основні організаційно-методологічні засади формування Стратегії розвитку державного фінансового контролю (далі – Стратегія) на довгострокову перспективу. 

Детальний аналіз сутності та особливостей державного фінансового контролю показав, що існує комплекс проблем у цій сфері, які потрібно вирішувати у науково-практичній площині. Вирішити їх не можливо локальними заходами, оскільки масштабність та глибина процесів вимагає розробки та впровадження Стратегії, яка стане основою державної політики у цій сфері на довгострокову перспективу. Суб’єктом такої Стратегії повинна виступати державна система влади та органи місцевого самоврядування. Об’єктом – система державного фінансового контролю. 

При створенні дієвої та ефективної системи державного фінансового контролю ключовими сегментами, які слід враховувати, при формуванні стратегічних завдань та пріоритетів є наступні: теоретико-методологічна і нормативно-правова база, організаційно-функціональна структура; науково-дослідна і навчальна база; кадрове, матеріально-технічне та фінансове забезпечення; інформаційно-комунікативна інфраструктура.

Виділяються такі стратегічні завдання державної політики у сфері державного фінансового контролю: 1) створення єдиної термінологічної бази; 2) зосередження системи державного фінансового контролю на  бюджетному процесі; 3) створення ефективної моделі системи державного фінансового контролю на центральному та місцевому рівнях управління; 4) впровадження чіткої системи відповідальності у фінансово-бюджетній сфері; 5) забезпечення належного стану фінансово-бюджетної дисципліни; 6) гармонізація та координація фінансового контролю на центральному та місцевому рівнях управління; 7) застосування найкращого позитивного міжнародного досвіду при здійснені відповідних реформ.

Одним з ключових напрямів Стратегії має бути розвиток системи муніципального фінансового контролю, як основи забезпечення функціонування важливої складової бюджетної системи - місцевих бюджетів. А саме, створення в органах місцевої влади всіх рівнів системи внутрішнього контролю за витрачанням коштів місцевих бюджетів та комунального майна і системи зовнішнього незалежного контролю на регіональному та місцевому рівнях. Для реалізації зазначеного, слід впровадити відповідну державну цільову програму, завдяки якій муніципальний фінансовий контроль перетвориться на дієвий інструмент управління у фінансово-бюджетній сфері на місцевому та регіональному рівні. 
Від впровадження Стратегії передбачаються такі результати: забезпечення в повному обсязі надходжень до бюджету податків, зборів та обов’язкових платежів; поліпшення стану фінансово-бюджетної дисципліни та збереження його на належному рівні; зменшення кількості та обсягів фінансово-бюджетних порушень; вдосконалення системи відповідальності учасників бюджетного процесу; посилення координуючої та спрямовуючої ролі держави в системі фінансового контролю. В результаті реалізації Стратегії сформується відповідна система противаг щодо уникнення загрози з ослаблення системи контролю у сфері економіки, яка сприятиме оздоровленню фінансово-кредитної сфери та збалансованому розвитку бюджетної сфери.

ВИСНОВКИ

У дисертації запропоновано нове вирішення науково-прикладного завдання в удосконаленні ролі і місця системи державного фінансового контролю у забезпеченні економічної безпеки України. Результати дослідження дозволяють зробити такі висновки:

1.  Ослаблення системи державного регулювання і контролю у фінансово-бюджетній сфері зумовило виникнення низки загроз економічній безпеці України, які не визначені у діючому законодавстві. До них належать: суттєве погіршення стану фінансово-бюджетної дисципліни; збільшення сфери та обсягів фінансових порушень; недонадходження до бюджету значного обсягу податків, зборів та обов’язкових платежів; послаблення відповідальності у фінансово-економічній сфері; втрата державою координуючої функції у системі державного фінансового контролю. Їх врахування, при розбудові національної системи державного регулювання і контролю, дозволить створити ефективний механізм попередження і протидії реальним загрозам економічній безпеці держави у фінансово-бюджетній сфері. 

2. Аналіз сучасних підходів до визначення терміну „контроль” засвідчив, що це поняття є невід’ємним елементом управлінського процесу, фактором підвищення його ефективності і розвитку. В умовах визнання України державою з ринковою економікою "регулююча" і "каральна" функції державного фінансового контролю мають поступатися місцем контролю якості та ефективності. Сутність державного фінансового контролю та сфера його застосування необхідно також розглядати з точки зору “стабілізуючої” функції, а саме забезпечення стабільного бюджетного процесу на всіх його стадіях та збалансованого розвитку бюджетної сфери. Державний фінансовий контроль повинен стати важливим інструментом у процесі управління державними фінансовими ресурсами. Виходячи з таких підходів, державний фінансовий контроль слід визначити як елемент системи державного управління державними фінансами, що реалізується через комплекс цілеспрямованих заходів орієнтованих на дотримання законності, економічності, ефективності, результативності та прозорості у процесі формування, розподілу й використання централізованих та децентралізованих державних грошових фондів.

3. Досвід країн ЄС засвідчує, що у сфері державного фінансового контролю створена і застосовується єдина професійна термінологія, використовується спільна для всіх країн система механізмів, процедур, підходів, методик та стандартів. На основі вивчення різних моделей системи державного фінансового контролю у країнах ЄС встановлено, що їхнім ключовими елементами є – внутрішнє фінансове управління і контроль, чітке розмежування функцій і завдань та визначена відповідальність керівників і посадових осіб, що є учасниками бюджетного процесу. Незалежність і об’єктивність служб та органів державного фінансового контролю забезпечується ефективно побудованою організаційно-функціональною системою державного управління. Для запровадження позитивного досвіду країн ЄС при побудові ефективної системи державного фінансового контролю в Україні необхідно внести зміни у законодавство, вдосконалити інституційне забезпечення, створити інформаційно-комунікативну систему в цій сфері та забезпечити її формування необхідними ресурсами.

4. Національна нормативно-правова база у сфері державного фінансового контролю характеризується недосконалістю основних положень, розрізненістю у підходах і принципах формування. Часті, не систематизовані зміни законодавства у цій сфері перешкоджають розвитку правової цілісної системи державного фінансового контролю. У Бюджетному кодексі України, який є основним регламентуючим законом щодо контролю у бюджетній сфері, міститься ряд прогалин з питань державного фінансового контролю, неточності та протиріччя у частині контролю за дотриманням бюджетного законодавства, які вимагають суттєвого опрацювання та внесення відповідних змін. Аналіз нормативно-правової бази, що застосовується в підрозділах внутрішнього фінансового контролю, засвідчує, що вона ґрунтується на різних підходах до процедур та механізмів, внаслідок чого порушується основний принцип єдності бюджетної системи України. 

Окрім того, потребує вдосконалення організаційно-функціональна система державного фінансового контролю. Сьогодні в Україні право на здійснення контрольних, контрольно-ревізійних, наглядових, фіскальних і аудиторських функцій щодо бюджетних коштів, державного та комунального майна мають цілий ряд державних органів, які функціонують відокремлено один від одного, без формування цілісної системи державного фінансового контролю. Більшість функцій та повноважень у сфері державного фінансового контролю дублюються зовнішніми та внутрішніми органами й структурними підрозділами державного фінансового контролю. Відсутній чіткий, законодавчо встановлений розподіл функцій, процедур, а також не визначено механізм взаємодії та координації з питань державного фінансового контролю.

Для врегулювання зазначених проблем потрібно розробити системний законодавчий акт у сфері державного фінансового контролю в Україні, який стане фундаментом для розробки та прийняття комплексу підзаконних актів, інструктивних, регламентуючих документів, сучасних методологічних розробок, що й створить правову основу для формування цілісної системи державного фінансового контролю в Україні.
5. Відповідно до сучасних міжнародних стандартів, основними формами державного фінансового контролю є аудит та інспектування, які відрізняються між собою метою, способами, методами, об’єктами та суб’єктами здійснення. У діючому законодавстві України поняття “державний фінансовий аудит”, виділяється як різновид державного фінансового контролю, а не як самостійна форма контролю, що є принциповою відмінністю від сучасних світових методологічних підходів. Як наслідок, потребують відповідного законодавчого та теоретико-методологічного уточнення терміни “форма фінансового контролю”, „державний фінансовий аудит” та „інспектування”. 

6. Аналіз показників звітності про контрольно-ревізійну діяльність за останні 5 років свідчить про значну кількість та обсяги виявлених фінансових порушень, переважна більшість яких відбувається в діяльності бюджетних установ. Серед фінансових порушень, що виявляються у бюджетних установах, найбільшими за кількістю та обсягами є незаконні витрати і недостачі державних ресурсів та нецільові видатки бюджетних коштів. Водночас, у зазначений період значно скоротилась кількість перевірок у бюджетних установах та зменшилась частка перевірених бюджетних установ в загальній кількості підприємств, які були охоплені контрольними заходами. Встановлено, що між кількістю перевірених бюджетних установ та кількістю бюджетних установ, в яких виявлено незаконні, нецільові витрати бюджетних коштів та недостачі ресурсів, існує тісна залежність. А саме, зменшення кількості перевірок стимулює збільшення кількості зазначених фінансових порушень в бюджетних установах.

Натомість порядок планування контрольно-ревізійної діяльності є недосконалим, оскільки значний обсяг фінансово-бюджетних операцій не підпадає протягом тривалого часу під інспектування чи державний фінансовий аудит, що створює сприятливі умови для вчинення фінансових порушень. Зазначену проблему доцільно вирішувати шляхом вдосконалення порядку проведення державних фінансових аудитів та інспектування, зосередивши контрольну діяльність на державних фінансових ресурсах. Запровадження в Україні аналізу та оцінки стану фінансово-бюджетної дисципліни на рівні внутрішнього фінансового управління та контролю і системи ризиків фінансових порушень дозволить охопити більшість фінансових операцій контрольними заходами.

7. Система показників звітності, що складає Головне контрольно-ревізійне управління є застарілою та характеризується недосконалістю. Звіти, які складаються Рахунковою палатою лише надають інформацію про результати перевірки окремого напрямку, галузі або перевіреної організації, підприємства, установи. Місцеві органи влади не уповноважені складати звіти про контрольно-ревізійну діяльність. Як наслідок, неможливо отримати комплексну об’єктивну оцінку про стан фінансово-бюджетної дисципліни в державі.

Вирішити проблему можливо шляхом запровадження: 

- єдиної форми звітності про стан фінансово-бюджетної дисципліни в державі, яку повинні складати всі учасники бюджетного процесу;

- щоквартального моніторингу стану фінансово-бюджетної дисципліни за розробленою системою показників у розрізі регіонів та загалом, на предмет її відповідності встановленим пороговим значенням індикаторів безпеки;

- системи попереджувальних та корегуючих заходів відповідними органами державного управління;

- розгляду у Верховній Раді України узагальнених результатів звітів про стан фінансово-бюджетної дисципліни, як складової звіту про виконання Державного бюджету України, що стане важливим кроком до підвищення відповідальності посадових осіб за вчинені фінансово-бюджетні порушення.

8. На законодавчому рівні не врегульована значна кількість питань, які стосуються державного фінансового контролю, що створює проблеми та перешкоди при встановленні відповідальності за фінансово-бюджетні порушення. На практиці відповідальність за бюджетні правопорушення настає для всіх працівників установи, підприємства, організації, незалежно від їхнього відношення до вчинення бюджетного правопорушення, оскільки заходи впливу, згідно законодавства, застосовуються до юридичних осіб загалом, без відповідного визнання вини керівника або посадової особи. В державі не існує уповноважених органів чи посадових осіб, які б контролювали діяльність органів державного фінансового контролю. Унаслідок того, що згідно вітчизняного законодавства, упереджене, непрофесійне та неетичне виконання своїх повноважень посадовими особами органів державного фінансового контролю не є предметом відповідальності, до них застосовується презумпція невинності, що створює підґрунтя для корупційних дій з їхнього боку. Цей аспект необхідно врегулювати у морально-етичних нормах діяльності органів державного фінансового контролю та правових засадах встановлення відповідних видів відповідальності.

Для створення в Україні ефективної та дієвої системи державного фінансового контролю необхідне запровадження чіткої системи відповідальності у фінансово-бюджетній сфері, яка повинна складатися з двох взаємопов’язаних складових: відповідальність розпорядників та/або одержувачів бюджетних коштів і відповідальність уповноважених на фінансовий контроль органів влади. Загалом, існуючи проблеми у системі відповідальності слід вирішувати через глибинні організаційно-функціональні, структурні реформи системи державного фінансового контролю і розробку пакету змін у нормативно-правовій базі, що стосується відповідальності не лише порушень бюджетного законодавства, а й інших споріднених сфер.

9. У діючому законодавстві не визначено чіткого переліку бюджетних правопорушень, що на практиці призводить до вільного застосування поняття „бюджетне правопорушення”. Для вирішення цього питання необхідно систематизувати усі бюджетні правопорушення й регламентувати їх на законодавчому рівні. Нормативно-правова база не передбачає дієвого механізму повернення до бюджету коштів, витрачених не за цільовим призначенням та унеможливлює притягнення порушників до відповідальності, що призводить до збільшення обсягів їх нецільового використання. Для врегулювання цієї проблеми необхідно внести зміни до Бюджетного кодексу України та розробити порядок, який би встановлював механізм повернення державі бюджетних коштів, у разі їх нецільового або незаконного використання розпорядниками усіх рівнів.

10. Створення єдиної ефективної та дієвої політики у сфері державного фінансового контролю слід вирішувати на шляху розроблення Стратегії розвитку державного фінансового контролю в Україні. Стратегія має забезпечити стабілізацію бюджетної системи України, сприяти економічному зростанню держави та оздоровленню фінансово-кредитної сфери, а також зменшенню рівня корупції у бюджетній сфері. Виходячи з цього, розроблено стратегічні напрямки та завдання розвитку державного фінансового контролю у контексті забезпечення економічної безпеки України. Результатом впровадження Стратегії має стати нова ефективна система державного фінансового контролю, яка дозволить нейтралізувати реальні загрози економічній безпеці держави і забезпечить поліпшення стану фінансово-бюджетної дисципліни внаслідок створення дієвої системи відповідальності у фінансово-кредитній сфері та відновлення координуючої ролі держави, в результаті чого, бюджет отримає значні обсяги податкових і неподаткових надходжень. 
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Дисертацію присвячено розробці теоретичних засад державного фінансового контролю у забезпеченні економічної безпеки України. Розкрито сутність і роль державного фінансового контролю у забезпеченні економічної безпеки держави. Деталізовано загрози національній безпеці України в економічній сфері. Систематизовано основні види, форми і методи державного фінансового контролю. Узагальнено позитивний досвід побудови системи державного фінансового контролю країн Європейського Союзу. Здійснено комплексний аналіз особливостей формування державного фінансового контролю в Україні. Проведено аналіз стану нормативно-правового забезпечення державного фінансового контролю. Запропоновано методику оцінки стану фінансово-бюджетної дисципліни, як індикатора забезпечення бюджетної безпеки. Удосконалено систему відповідальності учасників бюджетного процесу. Розроблено організаційно-методологічні засади Стратегії розвитку державного фінансового контролю в Україні.
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Диссертация посвящена разработке теоретико-методологических основ государственного финансового контроля в обеспечении экономической безопасности государства. Раскрыто суть и роль государственного финансового контроля в обеспечении экономической безопасности государства. Детализированы угрозы национальной безопасности Украины в экономической сфере, в частности, что касается ослабления системы государственного регулирования и контроля. Систематизировано основные виды, формы и методы государственного финансового контроля. Обобщено положительный опыт построения системы государственного финансового контроля в странах Европейского Союза. Осуществлен комплексный анализ особенностей формирования государственного финансового контроля в Украине. Проведен анализ состояния нормативно-правового обеспечения государственного финансового контроля. Проанализирована организационно-функциональная система государственного финансового контроля. Осуществлен комплексный анализ отчетности за последние пять лет о контрольно-ревизионной деятельности органов, уполномоченных на осуществление государственного финансового контроля. Предложена методика оценки состояния финансово-бюджетной дисциплины, как индикатора обеспечения бюджетной безопасности. Усовершенствована система ответственности участников бюджетного процесса.

Разработаны организационно-методологические основы Стратегии развития государственного финансового контроля в Украине. В частности, разработаны стратегические направления и задачи развития государственного финансового контроля в контексте обеспечения экономической безопасности Украины, предложены пути повышения эффективности государственного финансового контроля на средне- и долгосрочную перспективу, сформулированы основные механизмы, которые государственная власть может использовать при реализации Стратегии, в частности это организационные, нормативно-правовые, институционные, финансовые, информационно-аналитические и научно-методические механизмы.
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This thesis is dedicated to the development of theoretical foundations for public financial control in providing economic security of Ukraine. It discloses the concept and the role of the public financial control in ensuring economic security of Ukraine. Hazards to the national security of Ukraine in the economic sector have been analyzed in detail. Basic types, forms, and methods of the public financial control have been classified. The best practices of the EU countries in developing systems of the public financial control have been summarized. A comprehensive analysis of specifics of the development of the national system of the public financial control in Ukraine has been performed. The current legislative and regulatory framework in providing the public financial control has been analyzed. A methodology for evaluation of the existing financial and budgetary discipline, which is an indicator of how the budget security is provided, has been proposed. A system of the budgeting stakeholders’ responsibility has been improved. Organizational and methodological principles of the Strategy for the development of the public financial control in Ukraine have been developed.
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