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Т.М. Третяк

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Сьогодні вища школа в Україні функціонує в умовах соціально-економічних змін, які відбуваються в українському суспільстві. Відповідно, вищі навчальні заклади переживають різноманітні зміни: впроваджуються нові напрямки, методи та форми діяльності, створюються і реорганізуються факультети та кафедри, змінюється склад працівників тощо. Тобто зміни є необхідною умовою існування сучасної вищої школи й спрямовані на покращення її функціонування та посилення конкурентоздатності. Вагому роль у реалізації ефективних змін відіграє персонал вищої школи, який, відповідно, повинен бути підготовленим до діяльності в умовах змін, володіти необхідним рівнем знань, умінь та навичок для якісного забезпечення цього процесу. Саме тому важливим постає завдання розробки ефективної системи психологічної підготовки персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін.
Аналіз психологічної літератури показує, що проблема психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін раніше не виступала об’єктом спеціальних досліджень. У наукових джерелах розглянуто окремі аспекти психологічного забезпечення процесів управління змінами в організаціях (сутність та види змін, етапи введення змін, опір працівників змінам, прийняття ефективних рішень в умовах змін, зміни у структурі організації, діяльність команд із введення змін), що знайшло відображення, зокрема, у працях зарубіжних (Д. Андерсон, У. Бріджес, М. Грін, Р. Дафт, Е. Камерон, Д. Коен, Дж. Коттер, Р. Куїн, Д. Надлер, Д. Норт, Дж. Ньюстром, М. Робертс, І. Фішер, К. Фрайлінгер, П. Штомпка та ін.) та вітчизняних (Т. Андреєва, О. Винославська, Л. Карамушка, М. Кубр, П. Лушин, С. Максименко, Л. Малімон, О. Можвіло, В. Мосейко, В. Москаленко, Л. Орбан-Лембрик, В. Пасічник, В. Семиченко, Г. Скудар, Г. Широкова та ін.) дослідників. Водночас, існує низка праць щодо забезпечення процесів управління змінами безпосередньо в освітніх організаціях (О. Бондарчук, В. Бочелюк, О. Брюховецька, М. Генсон, Т. Дзюба, В. Івкін, Л. Карамушка, Н. Клокар, О. Ковальчук, М. Москальов, О. Філь, Г. Федосова, М. Фуллан, Н. Хмель та ін.). При цьому варто зауважити, що наукові дослідження зазначених авторів здебільшого виконувалися на матеріалах вивчення системи середньої освіти, у той час як психологічний аналіз забезпечення процесів управління змінами у вищих навчальних закладах не здійснювався.

Водночас, високий рівень психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін є важливою умовою забезпечення ефективної діяльності, сприяє покращенню працездатності працівників освітніх організацій, допомагає швидше адаптуватися до діяльності. Разом із тим, аналіз наукових джерел та практики діяльності вищих навчальних закладів свідчить про недостатню готовність працівників до процесів забезпечення змін у вищій школі.

Отже, соціальна значущість проблеми та її недостатня теоретична та практична розробленість зумовили вибір теми дослідження: «Формування психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано в рамках комплексних науково-дослідних тем лабораторії організаційної психології Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України: «Психологічні основи ефективної діяльності організацій в умовах соціально-економічних змін» (2005–2007 рр.; державний реєстраційний номер 0105U000271) та «Психологічні засади забезпечення організаційного розвитку» (2008–2012 рр.; державний реєстраційний номер № 0108U000292). Тему дисертаційного дослідження затверджено на Вченій раді Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України (протокол № 2 від 28.02.2008 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 4 від 22.04.2008 р.).

Об’єкт дослідження – психологічні особливості діяльності персоналу вищої школи в умовах соціально-економічних змін.

Предмет дослідження – зміст, чинники та умови формування психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в процесі соціально-економічних змін.

Мета дослідження – визначити психологічні особливості діяльності персоналу вищої школи в умовах соціально-економічних змін, проаналізувати рівень розвитку психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін та обґрунтувати психологічні умови її формування.

В основу дослідження покладено гіпотезу про те, що: 
1. Рівень розвитку психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін залежить від таких психологічних чинників: а) організаційно-професійних характеристик персоналу (посада, рівень освіти, тип освіти, стаж роботи); б) соціально-демографічних характеристик персоналу (вік, стать).

2. Ефективне формування психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін можна забезпечити в результаті впровадження спеціальної тренінгової програми, спрямованої на реалізацію таких психологічних умов: а) розвиток позитивної мотивації до діяльності в умовах соціально-економічних змін; б) набуття необхідних знань про сутність та особливості соціально-економічних змін; в) оволодіння персоналом уміннями та навичками діяльності в умовах соціально-економічних змін; г) удосконалення особистісних якостей, необхідних для діяльності в умовах соціально-економічних змін.

Відповідно до мети та гіпотези дослідження визначено такі основні завдання дослідження:
1. Проаналізувати психологічні особливості діяльності персоналу в умовах соціально-економічних змін.

2. Визначити зміст і структуру психологічної готовності персоналу до діяльності в умовах соціально-економічних змін.

3. Дослідити рівень та чинники розвитку психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін.

4. Розробити та впровадити тренінгову програму для формування психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін.

Методологічна та теоретична основи дослідження. Методологічною основою роботи виступили принципи аналізу діяльності сучасних організацій: розгляд організацій як відкритих систем, системний та ситуаційний підходи до діяльності організацій, гуманізація процесу управління організаціями, постійний розвиток організацій та ін. 
В основу дослідження покладено концепцію психологічного забезпечення управління освітніми організаціями (Л. Карамушка).

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять розробки вчених про особливості змін і процеси їх введення в організаціях (М. Армстронг, К. Вільямс, М. Генсон, Л. Гітельман, М. Грін, Л. Гудстейн, Р. Дафт, Дж. Джордж, В. Івкін, Е. Камерон, Л. Карамушка, Г. Ковальов, Г. Латфулін, П. Лушин, М. Москальов, О. Філь, К. Фрайлінгер, Н. Хмель та ін.); психологічні особливості діяльності персоналу вищої школи (О. Бондарчук, М. Буланова-Топоркова, О. Власова, О. Гура, Н. Коломінський, В. Кудіна, Н. Лосєва, С. Максименко, В. Москаленко, Л. Орбан-Лембрик, В. Семиченко, О. Скідін, Н. Чепелєва, В. Юрченко, О. Щербаков); формування психологічної готовності до діяльності (А. Вознюк, М. Дяченко, К. Дурай-Новакова, Л. Кандибович, Н. Коломінський, М. Левітов, В. Моляко, В. М’ясищев, К. Платонов, М. Смульсон, Д. Узнадзе та ін.), а також праці, в яких розкрито особливості тренінгової роботи з персоналом (І. Вачков, О. Винославська, О. Горбушина, Ж. Зав’ялова, О. Іванова, Дж. Стюарт, К. Фопель та ін.).

Організація та методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань та перевірки гіпотези було використано такі методи: теоретичні (аналіз проблеми на базі психологічної, педагогічної та менеджерської літератури); емпіричні (констатувальний та формувальний експерименти, психодіагностичні методи, методи математичної статистики, методи активного соціально-психологічного навчання).

Дослідницько-експериментальна робота проводилась у три етапи упродовж 2007–2011 рр.

На першому етапі (2007 р. – перша половина 2008 р.) проведено теоретичний аналіз проблеми, розроблено програму дослідження.

На другому етапі (друга половина 2008 р. – 2009 р.) проведено констатувальний експеримент, упродовж якого проаналізовано особливості діяльності персоналу вищої школи в умовах соціально-економічних змін, визначено загальний рівень психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін і досліджено рівні розвитку її основних компонентів.

З метою дослідження особливостей діяльності персоналу вищої школи в умовах соціально-економічних змін використано анкету «Психологічні особливості діяльності організації в умовах соціально-економічних змін» (Л. Карамушка). Визначення рівнів розвитку компонентів психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін відбувалося за допомогою використання низки опитувальників. Так, для дослідження мотиваційного компонента використовувалися опитувальники «Потреба в досягненні» (Ю. Орлов), «Мотивація успіху та страх невдачі» (А. Реан), когнітивного – «Анкета для дослідження знань персоналу вищої школи з проблематики соціально-економічних змін» (О. Толков), операційного – опитувальники «Просування організаційної зміни» (Н. Форстер), «Ви та технічний прогрес», особистісного – опитувальники «Впевненість у собі», «Чи рішучі Ви?», «Самооцінка стійкості до стресу». З метою здійснення порівняльного аналізу рівнів розвитку компонентів готовності застосована методика системно-структурного аналізу складних об’єктів (В. Семиченко). Статистична обробка результатів здійснювалась за допомогою комп’ютерного пакета статистичних програм SPSS (версія 13.0).

На третьому етапі (2010–2011 рр.) проведено формувальний експеримент, упродовж якого впроваджено тренінгову програму, спрямовану на формування в персоналу вищої школи психологічної готовності до діяльності в умовах соціально-економічних змін.

Експериментальна база дослідження. Дослідження проведено серед персоналу вищої школи (керівників та науково-педагогічних працівників) на базі Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут», Європейського університету, Хмельницького національного університету, Подільського державного аграрно-технічного університету, Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича. У дослідженні брали участь 327 працівників вищої школи.

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечено методологічними положеннями; застосуванням емпіричних методів, адекватних меті, предмету та завданням дослідження; репрезентативністю вибірки; статистичним аналізом отриманих даних.

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вперше: проаналізовано мотиви введення змін у вищій школі; визначено причини, що перешкоджають та сприяють успішному введенню змін у вищій школі; досліджено потребу персоналу вищої школи у психологічному забезпеченні змін. Розкрито зміст і структуру, рівень розвитку психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін та організаційно-професійні й соціально-демографічні чинники, які впливають на її становлення. Подальшого розвитку набули положення щодо психологічних особливостей діяльності персоналу в умовах соціально-економічних змін. Удосконалено процес психологічної підготовки персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін на основі впровадження тренінгової програми.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що розроблено програму формування психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін, яка апробована та практично перевірена під час тренінгової роботи з працівниками вищих навчальних закладів. Результати дослідження можуть використовуватися у системі вищої освіти з метою підготовки: а) персоналу вищої школи – до діяльності в умовах соціально-економічних змін; б) практичних психологів вищої школи – до надання психологічної допомоги персоналу вищих навчальних закладів для забезпечення їх діяльності в умовах соціально-економічних змін.

Результати дослідження впроваджено у навчальний процес Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (довідка про впровадження № 608 від 21 вересня 2011 р.), Подільського державного аграрно-технічного університету (довідка про впровадження № 71-14а-400 від 23 вересня 2011 р.), Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (довідка про впровадження № 79 від 28 вересня 2011 р. та довідка про впровадження № 89 від 4 жовтня 2011 р.).

Особистий внесок автора полягає у розробці наукових положень та одержанні емпіричних даних, які є самостійним внеском у розробку проблеми психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін. В одній статті, написаній у співавторстві, доробок здобувача становить 50 %. Розробки та ідеї співавторів у дисертації не використовуються.
Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження обговорювалися на засіданнях лабораторії організаційної психології Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України та доповідалися автором на таких міжнародних, всеукраїнських та регіональних конференціях і науково-практичних семінарах: «Психологічні та соціально-економічні основи забезпечення організаційного розвитку освітніх закладів» (Біла Церква, 2008 р.); «Психологічні основи ефективної діяльності освітніх організацій в умовах соціально-економічних змін» (Запоріжжя, 2008 р.); «Психологічний ресурс простору вищої технічної освіти» (Київ, 2008 р.); «Актуальні проблеми розвитку організаційної та економічної психології в Україні» (Київ, 2008 р.); «Психолого-педагогічний супровід фахового зростання особистості у системі неперервної професійної освіти» (Київ, 2009 р.); «Психологічні умови розвитку конкурентоздатності організацій» (Керч, 2009 р.); «Психологія управління, організаційна психологія та психологія праці: сучасні проблеми та виклики» (Кам’янець-Подільський, 2009 р.); «Психологічні проблеми становлення фахівців в умовах соціальних трансформацій» (Київ, 2009 р.); «Становлення цінностей у психологічному вимірі соціального буття особистості. Соціальна мужність як цінність» (Львів, 2010 р.); «Психологічні основи управління та організаційного розвитку в системі державної служби» (Луцьк, 2010 р.); «Соціально-психологічна наука третього тисячоліття: досвід, виклики, перспективи» (Київ, 2010 р.); «Перші Сіверянські соціально-психологічні читання» (Чернігів, 2010 р.); «Розвиток освітніх систем у глобальному вимірі: тенденції і прогнози» (Умань, 2011 р.); І Всеукраїнський конгрес «Актуальні проблеми розвитку організаційної та економічної психології в Україні» (Кам’янець-Подільський, 2011 р.); «Психолого-педагогічний супровід фахової підготовки та підвищення кваліфікації особистості в умовах трансформації освіти» (Київ, 2010; 2011 рр.).

Результати дисертаційного дослідження також представлялись на XXIX Міжнародному конгресі з психології (Німеччина, Берлін, 2008 р.) та Європейській регіональній конференції з психології (Болгарія, Софія, 2009 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у 23 публікаціях, серед яких 12 – у наукових фахових виданнях, включених до переліку, затвердженого ДАК МОНмолодьспорту України, 2 статті в інших виданнях, 9 тез виступів на науково-практичних конференціях, семінарах, конгресах.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (249 найменувань, з них 33 іноземною мовою). Основний обсяг дисертації складає 178 сторінок. Загальний обсяг дисертації становить 205 сторінок. Робота містить 57 таблиць (16 сторінок), 11 рисунків (4 сторінки) і 6 додатків (111 сторінок).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено об’єкт, предмет, мету, гіпотезу та завдання дослідження, зазначено методи, розкрито наукову новизну, теоретичне та практичне значення дослідження, подано дані щодо апробації і впровадження результатів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи дослідження проблеми психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін» висвітлено результати досліджень зазначеної проблеми у вітчизняних та зарубіжних наукових джерелах, виокремлено підходи до розуміння сутності змін, проаналізовано різноманітні погляди на типологічні особливості змін, розглянуто психологічні особливості діяльності персоналу (керівників та науково-педагогічних працівників) вищої школи в умовах соціально-економічних змін, обґрунтовано зміст та структуру психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін та визначено чинники, що впливають на її становлення.
На основі дослідження низки наукових праць (Л. Гітельман, Р. Дафт, К. Кінан, Д. Надлер, Дж. Ньюстром, А. Пригожин, Л. Стаут, К. Фрайлінгер, П. Штомпка та ін.) виокремлено основні підходи до розуміння сутності змін: загальнонауковий, філософський, соціологічний, економічний, менеджерський, психологічний. Проаналізовано етапи введення змін в організаціях та охарактеризовано причини опору змінам працівників.
Зазначено, що оскільки вища школа є цілісним елементом соціуму, який зазнає систематичних трансформацій, то зміни відбуваються і в самій вищій школі. Зміни у вищій школі – це перетворення у змісті та напрямках діяльності, зовнішній та внутрішній структурі вищої школи, які сприяють її розвитку та впливають на діяльність працівників.

У таких умовах важливого значення набуває психологічна готовність персоналу вищої школи до діяльності в умовах змін у соціумі, адже від неї залежатиме ефективність введення змін у навчальних закладах та забезпечення продуктивної діяльності.
Базуючись на ідеях щодо психологічної готовності до діяльності, які сформулювали М. Дяченко, К. Дурай-Новакова, Л. Кандибович, Л. Карамушка, Н. Коломінський, В. Моляко, В. М’ясищев, М. Левітов, М. Смульсон, Д. Узнадзе, зроблено висновок про те, що психологічна готовність персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін – це комплекс мотивів, знань, умінь, навичок, професійних та особистісних якостей, що забезпечують ефективність діяльності персоналу вищої школи в умовах змін. Структура психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін складається з комплексу взаємопов’язаних компонентів: мотиваційного; когнітивного; операційного; особистісного.

Зазначені теоретико-методологічні підходи до розуміння сутності психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін стали основою для проведення подальших етапів дослідження.
У другому розділі «Емпіричне дослідження психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін» проведено аналіз результатів дослідження рівня психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін. Сформульовано мету, завдання та загальні підходи до здійснення експериментального дослідження, вмотивовано застосування системи діагностичних методик. Проаналізовано особливості функціонування вищої школи та діяльності її персоналу в умовах соціально-економічних змін. Виявлено рівень та соціально-демографічні й організаційно-професійні чинники розвитку мотиваційного, когнітивного, операційного та особистісного компонентів психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін. 

Емпіричне дослідження проводилось у два етапи.
Перший етап дослідження полягав у аналізі оцінки персоналом вищої школи основних соціально-економічних змін у соціумі, різних видів змін у вищій школі та мотивів їх введення, причин, що перешкоджають та сприяють успішному введенню змін, потреб персоналу вищої школи в забезпеченні змін в освітніх організаціях. Здійснено аналіз соціально-демографічних та професійно-організаційних чинників, які впливають на оцінку персоналом вищої школи соціально-економічних змін.
У результаті першого етапу дослідження встановлено, що персонал вищої школи по-різному оцінює соціально-економічні зміни, які відбуваються в суспільстві. Найбільш позитивно опитані оцінили значущість для розвитку суспільства таких соціально-економічних змін: зміни в інформаційних технологіях (79,7 %), техніці (78,9 %), сфері обслуговування (58,7 %), зміни у забезпеченні промисловими товарами (65,6 %), продуктами харчування (57,5 %), у поліграфічній сфері (56,2 %), економічні зміни (52,1 %). Зміни в освітній сфері знайшли позитивну оцінку в дещо меншої кількості опитаних (31,1 %). І одне з останніх місць за кількістю позитивних відповідей займають політичні зміни (22,1 %). Як бачимо, на фоні достатньо позитивної оцінки соціально-економічних змін, які відбуваються в суспільстві, деякі із змін, на думку опитаних, виглядають дещо «проблемними», зокрема, звертає на себе той факт, що зміни у «власній» сфері (освіті) опитувані оцінюють достатньо критично.

Установлено, що більшість опитаних (69,1 %) вказали на те, що соціально-економічні зміни, які відбуваються в суспільстві, тією чи іншою мірою впливають на зміни у вищій школі, що підтверджує те, що вища школа є складовою соціуму і розвивається під його впливом.

Констатовано, що ініціаторами змін у вищій школі виступає частіше за все, на думку опитаних, ініціативна команда із введення змін (89,4 %). Важливу роль у процесі запровадження змін у вищій школі, як зазначають опитані, відіграє також керівництво організації (61,8 %). При цьому вище керівництво (галузі, району, міста тощо) значно менше ініціює зміни (39,8 %). Це в цілому, на наш погляд, свідчить про певну самостійність вищих навчальних закладів в ініціюванні змін. Водночас, лише 18,7 % респондентів зазначили, що ініціаторами змін є окремі працівники. Це вказує про певну диспропорцію в ініціюванні змін між керівниками та працівниками та небажання здебільшого працівників брати на себе відповідальність за ініціювання та реалізацію змін.

Головними мотивами введення змін, як зазначають учасники дослідження, є забезпечення конкурентоздатності вищих навчальних закладів (52,0 %), підвищення їх статусу, іміджу в соціумі (49,6 %), забезпечення швидшої адаптації вищих навчальних закладів до суспільних процесів (39,8 %). Це в цілому можна оцінити позитивно. Разом із тим, зауважимо, що вказані мотиви являють собою до певної міри мотиви забезпечення «зовнішнього» ефекту змін, в той час як мотиви забезпечення «внутрішнього» ефекту змін (забезпечення більшої орієнтації на клієнта та мотиви зниження затрат, підвищення продуктивності праці) представлено значно менше, про що зазначили 16,3 % та 12,2 % опитаних. Також звертає на себе увагу той факт, що мотиви введення змін, які орієнтовані на задоволення потреб організації, значно переважають над мотивами забезпечення введення змін, які орієнтовані на задоволення потреб персоналу. До останніх нами віднесено мотиви введення змін, які стосуються забезпечення професійної кваліфікації та професійної кар’єри працівників (26,8 %), забезпечення матеріально-економічних потреб працівників (12,2 %), підвищення задоволеності працівників своєю роботою (12,2 %), кращого поєднання їх професійного та приватного життя (14,9 %). Отже, можна говорити про виражену диспропорцію мотивів введення змін у вищій школі.
Виявлено, що серед видів змін у вищій школі, які мають позитивний характер, є введення нових напрямків діяльності (59,8 %), зміна внутрішньої структури організації (48,8 %), збільшення рівня заробітної плати в управлінського (43,8 %) та науково-педагогічного персоналу (52,9 %), посилення встановлення взаємозв’язків із вітчизняними (50,8 %) та зарубіжними освітніми закладами (47,1 %). До змін, які мають негативну спрямованість, можна віднести: збільшення навантаження в роботі керівників (24,4 %) і працівників (40,0 %), наявність професійного стресу та синдрому «професійного вигорання» в діяльності керівників (35,0 %) та працівників (38,0 %). 
Окрему увагу у процесі дослідження було приділено причинам, що перешкоджають ефективному введенню змін у вищій школі, До найбільш виражених із них віднесено те, що «зміни диктуються «згори», й потреби працівників при цьому не враховуються» (41,5 %), «керівництвом вищої школи не завжди забезпечується процес роз’яснення сутності та основних етапів змін» (27,0 %), «зміни вводяться надто часто» (20,3 %).
Також у ході дослідження особливу увагу приділено аналізу причин виникнення опору змінам у персоналу вищої школи. Серед найбільш виражених причин опору працівниками були названі такі: «працівників дратує нова, невизначена діяльність, для якої потрібно докладати нові інтелектуальні, емоційні та вольові зусилля» (36,9 % опитаних), «працівники не розуміють тих винагород, які їм особисто принесе нова діяльність» (26,2 %), «працівники не розуміють значущості нової діяльності для перспектив розвитку організації» (25,4 %), «працівники хвилюються, що не впораються з новими завданнями» (21,3 %).

Сприяти ефективному введенню змін у вищій школі, як зазначили учасники дослідження, може «участь працівників у рамках спеціальних робочих груп» (47,2 %), «забезпечення мотивації персоналу» (41,5 %), «утворення робочих груп для реалізації комплексних проектів змін» (39,0 %), «забезпечення необхідними ресурсами» (26,8 %), «наявність достатнього часу» (22,8 %). 
Окрім того, дослідження встановило, що 33,6 % персоналу вищої школи мають потребу в отриманні психологічної допомоги від психологів у період соціально-економічних змін. Найбільш важливими формами такої психологічної допомоги є проведення індивідуальних консультацій (51,2 %), соціально-психологічних тренінгів (43,9 %), групових консультацій (33,3 %). Щодо етапів психологічної допомоги, то 38,2 % опитаних допомогу психологів вбачають, насамперед, на етапі розробки проекту змін. Разом із тим, 28,5 % працівників зазначили, що вони мають потребу в допомозі психологів на всіх етапах введення змін у вищій школі.

У дослідженні виявлено вплив організаційно-професійних (посада) та соціально-демографічних (стать, вік) чинників на оцінку персоналом вищої школи соціально-економічних змін. 
Дослідження показало, що існує статистично значущий зв’язок (р<0,05) між оцінкою персоналом соціально-економічних змін у вищій школі та його посадою. Так, наприклад, керівники значно вище, порівняно з працівниками, оцінюють такі мотиви введення змін: мотив посилення конкурентоздатності організації (64,4 % проти 44,9 %), мотив підвищення задоволеності власною роботою (20,0 % проти 7,7 %). Керівники також більше, порівняно із працівниками, переконані у тому, що позитивними наслідками від введення змін є перетворення у внутрішній структурі організації (55,6 % керівників та 44,9 % працівників), зміни у зовнішній структурі (57,1 % проти 33,8 %), покращення ділового спілкування (34,9 % керівників та 32,1 % працівників). Аналізуючи перешкоди на шляху введення змін, більше керівників, порівняно з педагогічним персоналом, вважають, що зміни вводяться надто часто (31,1 % проти 14,1 %), під сильним тиском часу (26,7 % проти 10,3 %), а також те, що працівники бояться зіпсувати стосунки із керівниками (15,6 % проти 3,9 %). Проведене дослідження не виявило статистично значущого взаємозв’язку між діяльністю персоналу вищої школи в умовах соціально-економічних змін і рівнем освіти та стажем діяльності працівників.
Упродовж дослідження визначено вплив статі на оцінку процесів змін. Так, наприклад, встановлено, що серед жінок більше, ніж серед чоловіків, тих, хто вважає, що зміни у вищій школі ініціюють керівники сфери освіти (57,1 % проти 28,4 %) (р<0,01). У той же час, серед чоловіків більше, ніж серед жінок, тих, хто вважає ініціаторами змін керівників вищих навчальних закладів (71,6 % проти 46,9  %) (р<0,01). Також жінки більш вагомим, ніж чоловіки, вважають такий мотив введення змін, як забезпечення кращого поєднання професійного та приватного життя (12,2 % проти 0,0 %) (р<0,01). Окрім того, більше чоловіків, ніж жінок, вбачають тиск часу вагомою перешкодою на шляху введення змін (21,6 % проти 8,2 %) (р<0,05). Водночас, більше жінок, на відміну від чоловіків, побоюються втратити роботу в період соціально-економічних змін (18,4 % проти 6,8 %) (р<0,05).

Дослідження виявило статистично значущі відмінності між різними віковими категоріями стосовно оцінки змін. Так, встановлено, що із віком персоналу зростає позитивна оцінка того, що у процесі змін покращується фахова підготовка керівників (р<0,05), навчання персоналу (р<0,05), відбуваються позитивні зміни у змісті професійної діяльності (р<0,05), ділового спілкування (р<0,05), в організаційній культурі (р<0,01) та ін.
Другий етап дослідження спрямовувався на визначення рівнів та чинників розвитку компонентів психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін.
У процесі дослідження виявлено недостатній рівень розвитку компонентів психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін. Встановлено, що високий рівень розвитку компонентів психологічної готовності виявлено у невеликої кількості опитаних: мотиваційний – 20,3 %, когнітивний – 9,0 %, операційний – 11,1 %, особистісний – 24,3 %. Як бачимо, найбільш «проблемними» виглядають когнітивний та операційний компоненти. Високий рівень загального показника психологічної готовності виявлено лише у 12,5 %.
Також досліджено вплив організаційно-професійних (посада, рівень освіти, тип освіти, стаж роботи) та соціально-демографічних (стать, вік) чинників на психологічну готовність персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін. 
Встановлено, що чим вищим є рівень освіти у персоналу, тим вищим є рівень розвитку мотиваційного компонента. Високий рівень розвитку цього компонента виявлено у 35,5 % викладачів із науковим ступенем та 16,1 % викладачів без наукового ступеня (р<0,05). Статистично значущих відмінностей при дослідженні взаємозв’язку між мотиваційним компонентом психологічної готовності та стажем роботи і типом освіти персоналу вищої школи не виявлено.

У дослідженні взаємозв’язку між рівнем розвитку когнітивного компонента психологічної готовності та організаційно-професійними чинниками статистично значущих результатів виявлено не було. Однак, на рівні статистичної тенденції виявлено, що у 20,0 % працівників зі стажем роботи на посаді понад 10 років виявлено високий рівень когнітивного компонента, а в 39,1 % педагогів зі стажем до 3 років встановлено низький рівень розвитку когнітивного компонента.
Щодо операційного компонента психологічної готовності, то було встановлено, що в більшої кількості доцентів та професорів (28,6 %), порівняно із асистентами та викладачами, спостерігається високий рівень розвитку вказаного компонента (28,6 % проти 8,1 %) (р<0,05). Аналогічно, більше працівників із науковим ступенем (29,0 %) мають високий рівень операційного компонента, ніж особи без наукового ступеня (6,2 %) (р<0,001). Встановлено, що в більшої кількості осіб із технічною (19,2 %) та природничою (20,0 %) освітою спостерігається високий рівень розвитку операційного компонента, ніж у працівників з гуманітарною (8,2 %) та юридично-економічною освітою (6,3 %) (р<0,05).
Статистично значущих відмінностей при дослідженні взаємозв’язку між особистісним компонентом психологічної готовності та організаційно-професійними чинниками впливу на професійну діяльність персоналу вищої школи в умовах соціально-економічних змін не виявлено.
Варто зазначити, що в дослідженні практично не виявлено статистично значущого зв’язку між статтю та віком персоналу вищої школи та компонентами психологічної готовності. Констатовано лише сформованість високого рівня розвитку особистісного компонента у більшої кількості осіб чоловічої статі (35,1 %) порівняно з жінками (17,2 %) (р<0,05).

На рівні загального показника психологічної готовності визначено, що більше працівників із науковим ступенем (25,5 %) мали вищий рівень психологічної готовності до діяльності в умовах соціально-економічних змін, ніж працівники без наукового ступеня (8,8 %) (р<0,05). Статистично значущого взаємозв’язку між загальним рівнем психологічної готовності та посадою, типом освіти, стажем роботи, віком, статтю працівників вищої школи не виявлено.
Аналіз результатів констатувального етапу дослідження дав змогу стверджувати про недостатній рівень розвитку психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін, вплив низки організаційно-професійних та соціально-демографічних чинників на її становлення та показав необхідність розробки тренінгової програми, яка б сприяла формуванню високого рівня психологічної готовності персоналу до діяльності в таких умовах.

У третьому розділі «Психологічні умови формування психологічної готовності персоналу вищої школи до забезпечення діяльності в умовах соціально-економічних змін» розкрито зміст формувального експерименту, охарактеризовано особливості проведення тренінгової програми з метою формування в персоналу вищої школи психологічної готовності до діяльності в умовах соціально-економічних змін. Описано основні інтерактивні техніки, що застосовувалися упродовж здійснення тренінгу. Представлено результати формувального експерименту.
Для проведення формувального експерименту було утворено дві групи (експериментальну та контрольну) серед персоналу вищої школи. Формувальний експеримент було проведено в Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка. До складу експериментальної групи увійшло 30 науково-педагогічних працівників, з якими було проведено тренінг для формування психологічної готовності до діяльності в умовах соціально-економічних змін. Контрольна група також налічувала 30 осіб. З представниками цієї групи спеціального навчання не проводилося.

Усі працівники, що входили до експериментальної групи, мали приблизно однакові соціально-професійні характеристики: а) майже однаковий вік (23–33 роки); б) приблизно однаковий стаж діяльності (1–15 років); в) приблизно однакову кількість осіб чоловічої та жіночої статі.

Організаційною формою проведення формувального експерименту був розроблений автором тренінг «Психологічні особливості готовності персоналу вищих навчальних закладів до діяльності в умовах соціально-економічних змін».

За основу тренінгу взято технологічний підхід Л. Карамушки, спрямований на розробку й використання спеціальних психолого-організаційних технологій. Згідно з технологічним підходом у кожному модулі навчальної програми наявні три компоненти: інформаційно-смисловий, діагностичний та корекційно-розвивальний.

Тренінгова програма включала 4 модулі: «Сутність соціально-економічних змін у суспільстві та їх вплив на зміни у вищій школі»; «Мотивація персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін», «Розвиток знань, умінь та навичок для забезпечення діяльності персоналу вищої школи в умовах соціально-економічних змін», «Розвиток особистісних якостей персоналу вищої школи в умовах соціально-економічних змін». Загальний обсяг тренінгу складав 36 академічних годин.
Реалізація кожного модуля здійснювалася за допомогою відповідних інтерактивних технік: мультимедійних презентацій, заповнення робочих аркушів, методу незавершених речень, методу «мозкового штурму», виконання творчих завдань, міжгрупових дискусій, діагностичних методик, ділових ігор, вправ, рефлексії занять тощо. 

Порівняльний аналіз першого та другого діагностичних зрізів, що стосувалися визначення узагальненого показника рівня розвитку психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін, вказав на наявність статистично значущих відмінностей на рівні р<0,01 між показниками у контрольній та експериментальній групах до та після експерименту. Отримані результати представлено у табл. 1.

Таблиця 1

Рівень психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін

(учасників експериментальної та контрольної груп, у %)

	Рівні
	Група

	
	Експериментальна
	Контрольна

	
	І зріз
	ІІ зріз
	І зріз
	ІІ зріз

	Низький
	3,3**
	3,3**
	13,3**
	6,7**

	Середній
	83,4**
	46,7**
	76,7**
	90,0**

	Високий
	13,3**
	50,0**
	10,0**
	3,3**


**р<0,01

Як видно з табл. 1, низький рівень психологічної готовності персоналу до діяльності в умовах соціально-економічних змін в експериментальній групі залишився незмінним – на рівні 3,3 %. Середні показники рівня готовності дещо зменшилися: на початку тренінгу середній рівень психологічної готовності було виявлено у 83,4 % осіб, а наприкінці занять – у 46,7 % осіб. Це стало можливим за рахунок зростання кількості працівників із високим рівнем психологічної готовності. Зокрема, із 13,3 % працівників на початку занять їх кількість зросла до 50,0 %. Таким чином, у персоналу вищої школи констатовано зростання рівня психологічної готовності до діяльності в умовах соціально-економічних змін. Працівники у результаті проведення тренінгу змогли засвоїти основні поняття з теорії управління змінами, усвідомити, як зміни впливають на їх професійну діяльність та функціонування вищої школи. У персоналу сформовано поняття психологічної готовності до діяльності в умовах соціально-економічних змін. Водночас, дослідження, проведене за G-критерієм знаків, підтвердило статистично значуще покращення результатів в експериментальній групі (р<0,01).

У контрольній групі також відбулися деякі зміни. Зменшилася кількість осіб із наявним низьким та високим рівнями психологічної готовності. Відповідно, із 13,3 % осіб з низьким рівнем психологічної готовності на першому діагностичному зрізі їх стало 6,7 % на другому, а із 10,0 % осіб із високим рівнем психологічної готовності їх стало 3,3 %. Це відбулося за рахунок збільшення кількості осіб із середнім рівнем психологічної готовності. З 76,7 % осіб із середнім рівнем психологічної готовності після першого зрізу їх кількість зросла до 90,0 %. Водночас, за G-критерієм знаків не було підтверджено статистично значущих відмінностей у результатах, отриманих у контрольній групі.

Отже, можна зробити висновок про те, що програма психологічної підготовки персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін, яка впроваджена в експериментальній групі, сприяла підвищенню рівня психологічної готовності.

ВИСНОВКИ
Проведений психологічний аналіз процесу формування психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін дав можливість зробити такі висновки:
1. Зміни у вищій школі – це перетворення у змісті та напрямках діяльності, зовнішній та внутрішній структурі вищої школи, які сприяють її розвитку та впливають на діяльність працівників.

2. Психологічна готовність персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін – це комплекс мотивів, знань, умінь, навичок, професійних та особистісних якостей, що забезпечують ефективність діяльності персоналу вищої школи в умовах соціально-економічних змін. 

3. Структура психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін складається з комплексу взаємопов’язаних компонентів: а) мотиваційного (комплексу мотивів, що спонукають та забезпечують цілеспрямованість професійної діяльності персоналу вищої школи в умовах змін: наявність потреби в досягненні, розвиток мотиву досягнення успіху, посилення конкурентоздатності організації, отримання особистісних винагород, розвиток організації, підвищення продуктивності праці, покращення задоволеності роботою та ін.); б) когнітивного (комплексу знань щодо особливостей діяльності персоналу в умовах змін: знання сутності й видів змін та особливостей їх введення, розуміння психологічної готовності до діяльності в умовах змін та ін.); в) операційного (комплексу умінь та навичок, що допомагають ефективно працювати в умовах змін: навички ефективної діяльності в умовах змін, навички роботи в умовах науково-технічного прогресу, розуміння алгоритмів введення змін та шляхів подолання опору змінам та ін.); г) особистісного (комплексу особистісних якостей, що дають змогу ефективніше використовувати власний потенціал персоналу вищої школи в умовах змін: впевненість у собі, рішучість, стресостійкість та ін.).

4. Емпіричне дослідження показало, що персонал вищої школи по-різному оцінює соціально-економічні зміни, які відбуваються в суспільстві. Найбільш позитивно опитані оцінили значущість для розвитку суспільства таких соціально-економічних змін: зміни в інформаційних технологіях, техніці, сфері обслуговування, зміни в забезпеченні промисловими товарами, продуктами харчування, в поліграфічній сфері. Зміни в освітній сфері знайшли позитивну оцінку у дещо меншої кількості опитаних. Одне з останніх місць за кількістю позитивних відповідей займають політичні зміни. Отже, на фоні достатньо позитивної оцінки соціально-економічних змін, які відбуваються в суспільстві, деякі зі змін оцінюються дещо «проблемно», зокрема, звертає на себе увагу той факт, що зміни у «власній» сфері (системі освіти) опитувані оцінюють досить критично.

5. Виявлено, що серед видів змін у вищій школі, які виникають під впливом змін у суспільстві і мають позитивний характер, є введення нових напрямків діяльності, зміна внутрішньої структури організації, збільшення рівня заробітної плати в керівників та працівників, посилення встановлення взаємозв’язків із вітчизняними та зарубіжними освітніми закладами та ін. До змін, які мають негативну спрямованість, можна віднести: збільшення навантаження у роботі керівників і працівників, наявність професійного стресу та синдрому «професійного вигорання» в діяльності керівників та працівників. 
6. Виявлено певну диспропорцію мотивів введення змін у вищій школі: а) мотиви забезпечення «зовнішнього» ефекту (забезпечення конкурентоздатності вищих навчальних закладів, підвищення їх статусу, іміджу в соціумі, швидшої адаптації вищих навчальних закладів до суспільних процесів) переважають над мотивами забезпечення «внутрішнього» ефекту змін (забезпечення більшої орієнтації на клієнтів та мотиви зниження затрат, підвищення продуктивності праці); б) мотиви введення змін, які орієнтовані на задоволення потреб організації, значно переважають над мотивами забезпечення введення змін, які орієнтовані на задоволення потреб персоналу (мотиви забезпечення професійної кваліфікації та професійної кар’єри працівників, забезпечення матеріально-економічних потреб працівників, підвищення задоволеності працівників своєю роботою, кращого поєднання їх професійного та приватного життя).

7. До найбільш виражених причин, що перешкоджають ефективному введенню змін у вищій школі, віднесено те, що «зміни диктуються «згори», й потреби працівників при цьому не враховуються»; «керівництвом вищої школи не завжди забезпечується процес роз’яснення сутності та основних етапів змін»; «зміни вводяться надто часто та під тиском часу».

8. Серед найбільш виражених причин опору змінам персоналу вищої школи було виявлено такі: невизначеність нової діяльності, для якої потрібно докладати багато зусиль; нерозуміння значущості нової діяльності для перспектив розвитку організації; нерозуміння працівниками винагород, які може принести особисто для них нова діяльність; страх працівників не впоратися з новими завданнями.
9. Третина опитаного персоналу вищої школи виявила потребу в необхідності отримання кваліфікованої психологічної допомоги в період введення змін, насамперед, на етапі ініціювання змін. Серед найбільш ефективних форм підтримки названо індивідуальні та групові консультації, соціально-психологічні тренінги.
10. Досліджено вплив організаційно-професійних (посади) та соціально-демографічних чинників (статі, віку) на оцінку персоналом змін у вищій школі. Так, наприклад, встановлено, що керівники більш позитивно, ніж працівники, оцінюють зміни, які відбуваються у вищій школі. Для жінок більш вагомим, ніж для чоловіків, є такий мотив введення змін, як необхідність забезпечення кращого поєднання професійного та приватного життя. Також більше жінок, ніж чоловіків, серед причин опору змінам називають страх втратити роботу в період змін. Із віком зростає позитивна оцінка змін, які відбуваються у вищій школі.
11. Дослідження виявило недостатній рівень розвитку психологічної готовності персоналу вищої школи до забезпечення ефективної діяльності в умовах соціально-економічних змін. 
Встановлено статистично значущий взаємозв’язок між рівнем розвитку психологічної готовності персоналу вищої школи та таким чинником, як освіта. Виявлено, що працівники із науковим ступенем мають вищий рівень психологічної готовності до діяльності в умовах соціально-економічних змін, ніж працівники без наукового ступеня. Найбільшого впливу чинників серед компонентів психологічної готовності зазнає операційний компонент: існує статистично значущий зв’язок між рівнем розвитку операційного компонента стосовно трьох чинників (посади, рівня освіти, типу освіти).

12. Результати впровадження тренінгу «Психологічні особливості готовності персоналу вищих навчальних закладів до діяльності в умовах соціально-економічних змін» засвідчили ефективність його застосування з метою підвищення рівня психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін у результаті реалізації таких психологічних умов: а) розвиток позитивної мотивації до діяльності в умовах соціально-економічних змін; б) набуття необхідних знань про сутність та особливості соціально-економічних змін; в) оволодіння персоналом вміннями та навичками діяльності в умовах соціально-економічних змін; г) удосконалення особистісних якостей, необхідних для діяльності в умовах соціально-економічних змін.

Дослідження відкриває перспективи для подальшого вивчення проблеми психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах змін. Автор вбачає їх у дослідженні психологічної підготовки персоналу в умовах впровадження довгострокових та короткострокових змін, вивченні процесів виникнення і подолання конфліктів та опору змінам у персоналу вищої школи в умовах змін.
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АНОТАЦІЇ

Толков О.С. Формування психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.10 – організаційна психологія; економічна психологія. – Інститут психології імені Г.С. Костюка НАПН України. – Київ, 2012.

Дисертацію присвячено вивченню психологічних особливостей підготовки персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін. Робота містить теоретичне обґрунтування, методичні засади та результати емпіричного дослідження із зазначеної проблеми.

У дослідженні виокремлено загальнонауковий, філософський, соціологічний, економічний, менеджерський та психологічний підходи до розуміння сутності змін; обґрунтовано зміст та розглянуто структуру психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін, що складається з мотиваційного, когнітивного, операційного та особистісного компонентів.

Проведено аналіз оцінки персоналом вищої школи основних напрямків та мотивів введення змін у вищій школі, причин опору змінам. Показано роль психологічної допомоги персоналу у психологічному забезпеченні введення змін.
Встановлено недостатній рівень психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін.

Проаналізовано вплив соціально-демографічних та організаційно-професійних чинників на рівень розвитку окремих компонентів та загального показника психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін.

Розроблено тренінг формування психологічної готовності персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін.

Ключові слова: зміни, соціально-економічні зміни, зміни у вищій школі, персонал вищої школи, психологічна готовність персоналу вищої школи до діяльності в умовах соціально-економічних змін, тренінг, інтерактивні методи. 

Толков А.С. Формирование психологической готовности персонала высшей школы к деятельности в условиях социально-экономических изменений. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.10 – организационная психология; экономическая психология. – Институт психологии имени Г.С. Костюка НАПН Украины. – Киев, 2012.

Диссертация посвящена изучению психологических особенностей подготовки персонала высшей школы к деятельности в условиях социально-экономических изменений. Работа содержит теоретическое обоснование, методические принципы и результаты эмпирического исследования указанной проблемы.
Выделены общенаучный, философский, социологический, экономический, менеджерский и психологический подходы к пониманию сущности изменений; обосновано содержание и рассмотрена структура психологической готовности персонала высшей школы к деятельности в условиях социально-экономических изменений, состоящая из мотивационного, когнитивного, операционного и личностного компонентов психологической готовности.
Проанализированы основные социально-экономические изменения в социуме; охарактеризованы виды изменений в высшей школе и мотивы их введения; исследованы причины, препятствующие и способствующие успешному введению изменений; выделены потребности персонала высшей школы в обеспечении изменений в образовательных организациях. Осуществлен анализ социально-демографических и профессионально-организационных факторов, влияющих на оценку персоналом изменений в высших учебных заведениях.

Установлен недостаточный уровень психологической готовности персонала высшей школы к деятельности в условиях социально-экономических изменений.

Проанализировано влияние социально-демографических и организационно-профессиональных факторов на уровень развития отдельных компонентов и общего показателя психологической готовности персонала высшей школы к деятельности в условиях социально-экономических изменений.

Разработан тренинг формирования психологической готовности персонала высшей школы к деятельности в условиях социально-экономических изменений. Тренинговая программа рассчитана на усвоение четырех основных модулей. Каждый модуль тренинговой программы имеет цель и задания, реализация которых осуществляется с помощью соответствующих интерактивных техник. Реализация основных составляющих информационно-смыслового, диагностического и коррекционно-развивающего блоков тренинга осуществлялась при помощи таких интерактивных техник: мультимедийных презентаций (презентация общего дизайна тренинга, основных этапов тренинга), заполнения рабочих листов, метода незавершенных предложений, метода «мозгового штурма», выполнения творческих заданий, межгрупповых дискуссий, диагностических методик, деловых игр, домашних заданий, упражнений, рефлексии занятий и т.п.

Результаты внедрения тренинга «Психологические особенности готовности персонала высших учебных заведений к деятельности в условиях социально-экономических изменений» засвидетельствовали об эффективности его внедрения с целью повышения уровня психологической готовности персонала высшей школы к деятельности в условиях социально-экономических изменений.

Ключевые слова: изменения, социально-экономические изменения, изменения в высшей школе, персонал высшей школы, психологическая готовность персонала высшей школы к деятельности в условиях социально-экономических изменений, тренинг, интерактивные методы. 

Tolkov O.S. The formation of the psychological readiness of higher school personnel to work in conditions of the socio-economic changes. – Manuscript.
Thesis for the Candidate’s Degree in Psychological Sciences. Speciality 19.00.10 – organizational psychology; economic psychology. – G.S. Kostyuk Institute of psychology, NAPS of Ukraine. – Kiev, 2012.

The dissertation is devoted to studying psychological peculiarities of training personnel of higher school to work in conditions of the socio-economic changes. The thesis contains the theoretical substantiation, methodological grounds and the results of empirical research of this problem.

The research paper reveals the general scientific, philosophical, sociological, economic, managerial and psychological approaches to the understanding changes; grounds the content and reveals the structure of psychological readiness of higher school personnel to work is conditions of a socio-economic changes which consists with motivational, cognitive, operational and personal components.

The basic trends and reasons for the introduction of changes at the higher school, reasons of resistance to the changes have been analyzed. The role of psychological help for personnel in the psychological providing of introduction of changes is revealed.
The insufficient level of psychological readiness of higher school personnel for work in conditions of the socio-economic changes has been investigated.

The influence of the socio-demographic and organization and professional factors on the level of development individual components and the general indicator of psychological readiness of higher school personnel for work in conditions of the socio-economic changes have been analyzed.

In a study developed the training for the formation of the psychological readiness of higher school personnel to work in conditions of the socio-economic changes.
Key words: changes, socio-economic changes, changes at the higher school, personnel of higher school, psychological readiness of higher school personnel to work in conditions of socio-economic changes, training, interactive methods.
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