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    І.В.   Буковський 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Рівень військової інфраструктури, озброєння та організації військ є одним з найважливіших визначальних факторів рівня розвитку суспільства, а для античного та середньовічного періодів – рівня розвитку державності. При дослідженні середньовічного періоду на українських землях найбільшою проблемою є брак писемних джерел. За таких умов археологічні артефакти виступають на перший план, особливо стосовно стану інфраструктури та озброєння. Волинська земля, яка в писемних джерелах відбита дуже слабо, налічує понад дві сотні городищ X-XIV ст., досліджені археологічними роботами, переважно в басейнах головних волинських рік – Західного Бугу, Стиру та Горині. Вивчені пам’ятки, а це досліджені широкими площами давні укріплені племінні осередки Південної Волині – городища Зимне коло Володимира, Городище коло Лучеська, Листвин, центри удільних князівств Володимир, Лучеськ, Белз, Пересопниця, Дорогобуж, Червен, Шумськ, Буськ, центри княжих волостей – Перемиль, Крем’янець, Дубно, Острог, Чорторийськ, князівські фортеці – Колодяжин, Городище біля Шепетівки, Муравиця свідчать про рівень розвитку оборонної інфраструктури краю у XI-XIV ст. Знахідки предметів та фрагментів озброєння дають підстави для оцінки рівня озброєння. 

Водночас хронологічна та суспільна інтерпретація укріплених поселень не знайшла належного висвітлення в історичній літературі. Велику наукову цінність, пізнавальне і практичне значення має з’ясування сутності та особливостей матеріальної бази створення озброєння та захисного обладунку, спорядження вершника і коня, дружинного світогляду та суспільного становища воїнів.

Поглиблений аналіз етнокультурних, економічних і військово-політичних процесів, які впливали на формування військової інфраструктури, на основі комплексного аналізу різних видів джерел (писемних, археологічних, топонімічних, етнографічних та інших), дозволяє з’ясувати хронологічні етапи розвитку, кількісний та якісний склад, типологію озброєння та військового спорядження. Такий аналіз дає змогу отримати якісно нову інформацію про складні, а часто й суперечливі явища, які відбувалися на давньоукраїнських землях, має важливе теоретичне значення для загально-історичного розуміння періоду середніх віків на європейських теренах, сприяє вирішенню багатьох спірних питань, переосмисленню закостенілих стереотипів і з’ясуванню витоків військової справи давніх українців.

Розбудова військової інфраструктури відбувалося паралельно із розвитком української державності періоду Київської Руси. Формування української державності в XI-XIV ст. розгорталося в екстремальних умовах протистояння зовнішній агресії народів степу, Угорщини, Польщі та Литви. За цих умов в українській військовій справі концентрувався військовий досвід багатьох держав та народів. Відслідкування цих процесів, дослідження формування військової інфраструктури, що включала в себе мережу укріплень, шляхів сполучення, виробничу та соціальну базу, військові традиції, аналіз взаєморозташування шляхів та оборонних споруд, хронологічну періодизацію, джерела запозичення озброєння та дружинного спорядження, духовні засади дружинного стану, дозволяє на матеріалах Волині не тільки висвітлити одну з важливих сторінок військової історії України XI–XIV ст., але й показати цивілізаційний рівень і становище цих земель в Центрально-Східній Європі. Це й визначає актуальність теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження теми “ Військова інфраструктура Волинського князівства у XI–XIV cт.” було проведено згідно з програмою наукової роботи кафедри історії, теорії і практики культури Національного Університету “Львівська політехніка”: “Історія української армії”.

Об’єктом даного дослідження є військова інфраструктура Волинського князівства XI-XIV cт.

Предмет дослідження – вплив політичних процесів у Центрально-Східній Європі на формування військової інфраструктури Волинського князівства протягом XI-XIV cт. у складі Київської Русі та Галицько-Волинської держави.

Географічні межі дослідження охоплюють регіон басейну Західного Бугу та правобережних приток і верхів’я р. Прип’ять до р. Случ на сході. Ці землі спочатку складали Волинське князівство Київської Русі та Галицько-Волинського князівства. Сьогодні в адміністративно-територіальному поділі – це сучасні області України – Волинська, Рівненська, північні райони Львівської, Тернопільської та Хмельницької областей, східні повіти Люблінського воєводства Республіки Польща та Брестська область Республіки Білорусь.

Хронологічні рамки дослідження зумовлені тематичною спрямованістю й охоплюють період XI–XIV ст. з проекцією на IX-X ст., коли територія Волині формувалася племінними об’єднаннями волинян, бужан, лендзян, дулібів, тобто від початків формування перших оборонних об’єктів військової інфраструктури напередодні входження Волині до складу Київської держави, що стимулювало наступне військове будівництво, і до ліквідації військових структур Галицько-Волинської держави після її поділу між Королівством Польським та Великим князівством Литовським.

Виходячи із актуальності обраної теми, спираючись на досягнуті результати в її дослідженні та враховуючи недостатнє наукове розроблення проблеми, дисертант ставить перед собою такі завдання:
– проаналізувати джерела вивчення історії формування військової інфраструктури Волинського князівства XI-XIV cт.;

– з’ясувати процес формування первинних елементів оборонної інфраструктури Волині та етнічний склад перших волинських дружин; 

– висвітлити роль київських та волинських князів у розгортанні системи фортифікацій, реформах армії, створюваної за участю вихідців як з України, так і з-поза її меж;

– охарактеризувати особливості та пріоритети розвитку військової інфраструктури Волині на різних історичних етапах;

– вивчити характер і структуру оборонного комплексу волинських міст;

– вияснити військово-політичне становище Волині в системі Київської та Галицько-Волинської держави;
– здійснити аналіз на підставі публікацій та письмових джерел найновіших даних археологічних досліджень, в тому числі й проведених автором самостійно, з метою встановлення особливостей дерево-земляного та кам’яного оборонного будівництва Волинського князівства ХІ–XIV ст.

– дослідити матеріальну базу виробництва озброєння та дружинного спорядження на Волині, еволюцію основних типів наступального та захисного озброєння, спорядження вершника та коня, їхню модернізацію у відповідності з вимогами часу; 

– відтворити духовні засади волинської дружини на підставі аналізу археологічних пам’яток та даних писемних джерел; 

– показати процес формування князівської дружини з участю широких мас смердів та городян у становленні професійного війська Волинського князівства;

– проаналізувати основні аспекти військової політики провідних галицько-волинських князів та воєвод. 

Методологічною основою дослідження є загальноприйняті у сучасній історіографії принципи об`єктивності та історизму. Для розв’язання окреслених завдань застосовано проблемно-хронологічний, комплексно-аналітичний, описовий, системно-структурний, порівняльний методи дослідження.

Наукова новизна отриманих результатів дисертації полягає в вирішенні проблеми, яка до цього часу не була об’єктом спеціального комплексного дослідження історії військової інфраструктури Волинського князівства у XI-XIV cт.

Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в тому, що на базі аналізу літописних першоджерел та матеріалів археологічних досліджень, пам’яток фортифікації та колекцій знахідок артефактів військової справи того часу вперше розглядається процес становлення та розвитку української військової інфраструк-тури, формування військових традицій та стратегії періоду Волинського князівст-ва. Досі у вітчизняній науковій літературі немає комплексного дослідження з цьо-го питання. Завдяки досягненням сучасної історіографії та доступу до закритих раніше архівних матеріалів, використання музейних збірок та археологічних артефактів, автор отримав можливість неупереджено розглянути процес військового будівництва княжої доби. В науковий обіг вперше введено ряд мате-ріалів нових археологічних досліджень, які уточнюють та доповнюють маловідо-мі сторінки середньовічної історії України. Засвідчено, що військова інфраструк-тура Волинського князівства формувалась на основі місцевої військової традиції.

Вперше визначено на прикладі діяльності галицько-волинських військових формацій XI-XIV ст. місце і роль української військової еліти у військово-політичних процесах доби Київської та Галицько-Волинської держави.

Метою роботи є відтворення цілісної картини становлення та розвитку військової інфраструктури Волинського князівства у XI–XIV ст., її окремих та суміжних галузей (фортифікація, зброярські ремесла, виробництво наступального та захисного озброєння та ін.); визначення особливостей і пріоритетів розвитку в окремі періоди історії Волинського князівства; вивчення в історичному контексті еволюції технології зброї в Україні та зіставлення із світовим рівнем розвитку. 

На захист виносяться такі наукові положення :

– критичне комплексне зіставлення даних писемних джерел та археологічних пам'яток фортифікаційного мистецтва, озброєння з аналізом їх історичної ролі;

– визначення архітектурно-мистецьких, конструктивних особливостей фортифікацій регіону;

– дослідження методики та принципів спорудження фортифікаційних комплексів народними майстрами і професійними зодчими. 

– з неупереджених позицій вперше цілісно реконструйовану картину становлення та тенденцій розвитку військової інфраструктури Волинського князівства в XI–XIV ст.;

– критичний аналіз поглядів попередніх дослідників, уточнення окремих подій і сюжетів, висвітлення процесу формування і розбудови військової інфраструктури Волинського князівства в XI–XIV ст. у складі Київської держави, а згодом – Галицько-Волинського князівства;

– виділення періодів становлення і розвитку військової інфраструктури Волинського князівства в XI–XIV ст. та визначення особливостей розвитку її найважливіших складових в Україні на кожному з етапів;

– систематизований комплекс археологічних джерел з військової справи галицько-волинських земель у XI–XIV ст. (картографовано об’єкти фортифікації, знахідки предметів озброєння);

– реконструкцію військової інфраструктури міст та їх приміських районів, встановлено розміщення княжих та боярських дворів, оборонних монастирів XII-XIV ст.;

– дослідження дерев'яно-земляних укріплень X-XIII ст. на дитинцях, окольних городах, середмістях, планіграфії основних районів, планувальної структури оборонних укріплень міст на різних етапах розвитку; 

– узагальнюючу характеристику досліджених археологічними розкопками замків та фортець в околицях Володимира, Лучеська, Дорогобужа, Холма.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що аналіз та узагальнення історичного досвіду можуть бути враховані і творчо використані для розв’язання актуальних питань розбудови сучасних Збройних Сил України, зокрема для розробки комплексних програм військово-патріотичного виховання молоді, що готується або перебуває на службі в українській армії. Доцільно також врахувати позитивний та негативний досвід становлення національної військової системи освіти періоду Галицько-Волинської держави на сучасному етапі розвитку військових навчальних закладів. 

Висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані у навчально-педагогічній роботі, зокрема у військових навчальних закладах, а також у науково-просвітницькій діяльності та при написанні наукових праць з історії Галицько-Волинської держави.

Особистий внесок здобувача. Наукові факти з різних джерел та їх оброблення шляхом узагальнення, приведення до наукових положень і висновків дисертації здійснено одноосібно. Значну частину археологічних матеріалів, вперше введених в науковий обіг, здобувач віднайшов під час проведення археологічних розкопок. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження обговорювалися на науково-методичних семінарах кафедри історії, теорії та практики культури Національного університету «Львівська політехніка». 

Їх було викладено в доповідях та повідомленнях більш ніж на сорока міжнародних і всеукраїнських конференціях, наукових семінарах і симпозіумах: Міжнародній науковій конференції "Кочовики Євразії" (Інститут сходознавства Познанського університету ім А. Міцкевича (РП), 18–19.11.2003 р.); II-IV-ій наукових конференціях "Любартівські читання" (м. Луцьк, 2005-2008 рр.); науково-практичній конференції “Середньовічні та ранньомодерні оборонні споруди Волині: історія, сучасний стан, охорона і використання” (Крем’янець, 13-14.10.2005 р.); Другій міжнародній науковій конференції "Збройні сили України: історія і сучасність" (Інститут гуманітарних і соціальних наук Націо-нального університету "Львівська політехніка", 29–30.03.2006); Другій всеукраїн-ській науковій конференції, присвяченій 140-літтю з дня народження видатного українського історика, першого президента Української держави Михайла Гру-шевського (Львів, 19–20.12.2006); Міжнародній науково-практичній конференції на пошану Михайла Рожка (Львів 4–5.06.2009); Міжнародній науковій конфе-ренції «Волинська земля в житті середньовічної Європи» (Луцьк-Шацьк, 22-24.09.2009 р.); XVI-XXV Міжнародних наукових конференціях археологів Пів-денно-Східної Польщі, Західної України та Північної Словаччини (м. Ряшів/Жешув (РП), Окружний музей, 2000-2010 рр.); II-IV-ій Міжнародних наукових конферен-ціях народів Балтійського моря "Культура народів Балтійського моря" (м. Волін (Помор’я), Військовий інститут Познанського університету ім. А. Міцкевича, 2006-2008 рр.); Міжнародній науковій конференції ”Stan, potrzeby i perspektywy badań archeologicznych nad wczesnym średniowieczem na Lubelszczyźnie“ (м. Люблін, Інститут археології університету ім. М. Склодовської-Кюрі, 7–9.04.2008 р.), II-V-ій Міжнародних наукових конференціях "Археологія Заходу України" (Львів, Інститут українознавства ім. І. Крип’якевича НАН України, 2003-2010 рр.); Міжнародній науковій конференції "Pogranicza Europy Środkowo-Wschodniej – ludzie pogranicza i elity regionalne" (Катовіце, 7-9.12.2009 р.); XXXV-а Міжна-родній науково-практичній конференції "Минуле і сучасне Волині та Полісся: Луцьк в історії Волині та України" (Луцьк, Волинський Національний універ-ситет ім. Лесі Українки, 16–17.09.2010 р.); Міжнародному науковому семінарі "Археологія українсько-польського пограниччя" (Львів-Винники, 11–12.11.2010 р.); Науковій конференції ”Культурна спадщина Західноукраїнського регіону“. Пам’яті Володимира Вуйцика (Львів, НТШ в Україні, 16.12.2010 р.) та ін.

Публікації: зміст дисертації розкрито в 6 індивідуальних монографіях, опубліковано у 73 статтях у журналах та наукових виданнях, в тому числі 36 – у виданнях, що визнані ВАК як фахові:
Структура дисертації побудована за проблемно-хронологічним принципом, дисертація складається зі вступу, п’ятьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури (729 позицій), додатків. Загальний обсяг дисертації 377 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність, об’єкт і предмет дослідження, хронологічні та територіальні рамки, визначено мету, завдання, наукову новизну і науково-теоретичну та науково-практичну значимість роботи, наведена апробація результатів та структура дослідження.

У першому розділі – “Історіографія та історія дослідження військової інфраструктури Волинського князівства. джерельна база дослідження” – проаналізовано стан вивчення проблеми, здійснено огляд історичної літератури, охарактеризовані джерела, визначено ступінь їх висвітлення та обґрунтовані принципи хронології й періодизації наявного матеріалу. 

У підрозділі 1.1 “Історія досліджень та історіографія проблеми” висвітлюються питання зародження та еволюції вивчення пам’яток військової інфраструктури. Виділено чотири періоди історії досліджень проблеми: 1) початок досліджень і література другої половини XIX − 1918 р.; 2) історіографія 1918-1940 рр.; 3) дослідження 1940-1991 рр.; 4) сучасний етап дослідження.

Вивчення середньовічних військово-історичних пам’яток регіону розпочалося в другій половині XIX ст. із обстежень стародавніх городищ активістами Волинського губернського статистичного комітету А. Братчиковим, Л. Рафальським.

Описом решток оборонних споруд також займалися місцеві краєзнавці – парафіяльний священик із с. Сивки на Острожчині А. Сендульський та iсторики-краєзнавцi Волинi Т.-Ю. Стецький i Л. Орда
, які вперше описали оборонні укріплення літописних міст Пересопниці, Шумська, Тихомля та ін., опублікували низку важливих фактів, що стосуються давніх споруд. 

Важливе значення для формування джерельної бази з військової історії мало картографування пам’яток фортифікаційного мистецтва, яке розпочато в 2-ій пол. XIX ст. на Волині відомим польським археологом Готфрідом Оссовським
, який наніс на геологічну карту всі відомі йому рельєфні пам'ятки археології (кургани, городища, вали). Він же здійснив у 1868 р. перші розкопки на городищі Замчище у с. Глибочок. Продовжили роботу з картографування городищ Волині Д. Самоквасов
, Л. Баторевич
, В. Антонович
. Багаті картотеки археологічних пам'яток Волині (в т.ч. городищ) мали Московське та Імпера-торське російське археологічні товариства. У 1886 р. за завданням Московського товариства штабс-ротмістр К. Вторжецький склав археологічну карту південних повітів Волині, де поряд з іншими пам’ятками відзначено городища. 

Одними з перших своє трактування військово-політичних подій на території Волинського князівства подали російські історики М. Карамзін [1828] та М. Погодін [1850]. Останній склав, зокрема, таблиці міжусобних війн удільних князівств за 1054–1240 рр. Різних аспектів військової історії Волинського князівства торкалися відомі історики І.Шараневич, О. Лонгінов. Вирізняються серед них ґрунтовні праці М. Грушевського та представників його школи О. Андріяшева і П. Іванова
. Тоді ж розпочалося дослідження старожитностей Волинського князівства В. Антоновичем, К. Мельник, О. Дверницьким, Ф. Штейнгелем, О. Фотинським. 

Значно пожвавилися історичні дослідження в регіоні з виникненням „Товариства дослідників Волині“ (1900) та створенням перших музеїв у Володимирі (1887) і Городку (1893). У цей же час були проведені перші наукові обстеження й археологічні дослідження місцевих старожитностей. 

У міжвоєнний період активно обстежували городища місцеві краєзнавці Я. Гофман, О. Цинкаловський, Р. Якимович, М. Островський, Ю. Шумовський, Я. Фітцке, С. Леський
. Проте, відсутність належно розробленої хронологічної шкали старожитностей не дозволяла бодай хронологічно розчленувати ці пам’ятки.

У післявоєнний період поряд із звичайним обстеженням, розпочались стаціонарні розкопки городищ. Увагу в першу чергу приваблювали укріплення племінної доби. Московський археолог Ю. Кухаренко досліджував городище у с. Бабка на р. Стир та Головно у верхів’ях р. Прип’яті; київський археолог М. Кучера – городище у с. Затурці у верхів’ях р. Турії; львівський археолог В. Ауліх взяв участь у розкопках городища у с. Зимно. Згодом цей вчений самостійно досліджував городище літописного Дорогобужа (1969) та городище у с. Білів. 

Натомість у 1950-х рр. проведені широкомасштабні розкопки двох городищ – князівських фортець XII–XIII ст. на кордоні давньої Київщини та Волині – літописного Колодяжина та укріплення на р. Гуска поблизу Шепетівки
. Обидва городища дали багатий матеріал до історії озброєння та дружинного спорядження XII-XIII ст., що підштовхнуло учасника розкопок на останній пам’ятці – А. Кірпічнікова до укладання зводів цього розряду знахідок в межах території всієї Київської держави
. Згодом зведення цих пам’яток на історичній території Волині виконували В. Петегирич та М. Кучинко, а також польські дослідники
. 

У 1950-х рр. до ювілею – 1000-ліття польської державності проведено широкомасштабні розкопки у Червені та Волині (Городок-над-Бугом). Протягом 1963-1964 рр. львівський археолог О. Ратич проводив розкопки на дитинці літописного Перемиля. Йому ж належить нове узагальнення археологічних пам’яток, відомих на кінець 1950-х рр.
. Згодом цю роботу продовжили, укладаючи карти пам’яток окремих областей І. Свєшніков, Ю. Нікольченко, М. Кучинко та Г. Охріменко, І. Винокур
. 

Велику роботу з формування принципів археологічної класифікації укріплень на території Волині провели завдяки особливо масштабним польовим роботам у 1960–1970-і рр. П. Раппопорт та М. Кучера
. Було встановлено, що оборонні вали городищ на основній території Волині були насипані із глини без внутрішніх конструкцій. П. Раппопорту належить також схема розвитку кам’яного оборонного будівництва у Волинському князівстві
.

Планомірні археологічні дослідження городищ Волині, проведені за останні десятиліття Р. Чайкою, Б. Прищепою, С. Панишком, О. Гаврилюком та автором дозволили запропонувати нову схему розвитку мережі укріплень кінця I–початку II тис. н.е. на Волині
.

Важливими для з`ясування ряду військово-історичних проблем є майже повністю досліджене городище X–XI ст. поблизу Чарукова на Волині, яке було, за висновком його дослідника М. Кучинка, "боярською садибою"
. Певне значення для вивчення соціального характеру та хронології фортифікаційного будівництва мають багатолітні дослідження городищ Листвин та Уніяс (Антонівці) у Кременецьких горах, де знайдено чималу колекцію озброєння X-XIII ст.

У 1970-1990-х рр. дослідження літописних міст стало пріоритетним напрямком волинської археології. У цей період проведені систематичні дослідження Володимира (М. Малевська, Г. Пєскова, М. Кучінко, В. і С. Терські), Лучеська (М. Кучінко, С. Терський, Б. Сайчук), Белза (В. Петегирич), Пересопниці (В. і С. Терські), Дорогобужа і Муравиці (Ю. Нікольченко, Б. Прищепа), Перемиля (В. і С. Терські, М. Кучинко), Угровська (О. Остап’юк, Ю. Мазурик, С. Панишко), Каменя (С. Панишко) та ін. 

Із здобуттям Україною незалежності в 199І р. значно пожвавилися роботи з вивчення військово-історичних пам’яток регіону. За останні роки масштабні дослідження проведені у Дубно та Острозі (Б. Прищепа), Белзі (О. Лазурко), Буську (П. Довгань), яскравий матеріал дали дослідження городища XII-XIII ст. на околиці смт Шацьк (О. Златогорський).

Дослідженнями військово-історичних пам'яток княжої доби на Волині займалися також М. Пелещишин, В. Конопля, В. Гупало, М. Ягодинська, В. Шкоропад, В. Івановський, О. Позіховський, О. Бондарчук, В. Артюх, О. Романчук та інші дослідники. Серйозний вклад в цю справу вже внесло й молоде покоління волинських археологів – В. Ткач, В. Баюк, С. Демедюк. 

В узагальнюючих працях з історії Давньої Русі та Галицько-Волинської держави матеріал з регіону починає широко використовуватися для характеристики військово-політичних відносин. Характерні в цьому плані дослідження М. Котляра, Л. Войтовича
, а також П. Толочка, О. Моці, О. Головка, С. Федаки, В. Бодрухіна, та інших.

Завдяки цим працям вдалося укласти багату джерельну базу для вивчення різних сторін життя Волинського князівства, в т.ч. для розкриття історичного процесу складання військової інфраструктури. 

У підрозділі 1.2. “Джерела дослідження” подана характеристика джерельної бази дисертації. Це дані наративних джерел, археологічні, сфрагістичні та топонімічні. Всі вони несуть інформацію різної наукової значимості, доповнюють і уточнюють одне одного. 

Писемні джерела з історії регіону XI-XIV ст. досить фрагментарні. Вони представлені давньоруськими літописними пам’ятками „Повість временних літ", „Київський літопис“ та „Галицько-Волинський літопис", вміщеними у Лаврентіївському та Іпатіївському літописних зводах. У них описуються військово-політичні події, пов'язані з формуванням Волинського князівства, подається інформація про мережу шляхів, що використовувались у перипетіях міжусобних війн, князівські міста і фортеці. Про військово-політичну ситуацію на Волині у середині XIII–першій половині XIV ст. важливими є свідоцтва мандрівників-місіонерів татарських часів
, повідомлення пруських та польських хронік, зокрема хроніки Яна з Чарнкова та Яна Длугоша
, а також пізніших руських літописів, зокрема Воскресенського, де в „Списку руських городів” перераховані, поряд з княжими столицями, нові міста Коливань (?), Свинуха та інші
. 

Важливим джерелом до вивчення топографії стратегічних шляхів є дані, що актових документів XVI-XVII ст. Найціннішим серед них є розмежування Великого князівства Литовського та Польського королівства, складене в 1546 г.
.

Археологічні джерела діляться на дві категорії – нерухомі та рухомі пам’ятки. До перших належать залишки городищ, довгих валів, кам’яних веж-донжонів тощо, до других – різноманітна зброя та спорядження вершника і коня. Інформацію про археологічні дослідження інших науковців дають архіви та фонди наукових установ. Зокрема, у ф. 408. ”Львівський греко-католицький митрополичий ординаріат“ Центрального державного історичного архіву України у м. Львові знаходяться неопубліковані щоденники розвідок О. Цинкаловського у 1930-х рр. У фондах Інституту археології НАН України знаходяться звіти М. Кучери за 1967-1970-і рр., звіти М. Кучинка, В. Ауліха, О. Ратича, Р. Чайки Б. Прищепи, С. Панишка та інших науковців. 

Найбільша кількість археологічних знахідок зосереджена в Львівському історичному музеї, де вони становлять окрему групу ”Київська Русь“. Чимало військово-археологічних знахідок зберігається у фондах краєзнавчих музеїв Луцька, Володимира, Любомля, Рівного, Дубного, Крем’янця, Шумська, Шепетівки, Тернополя, Торчина, історико-культурних заповідників Луцька, Острога, Збаража. 

Для вивчення історії краю важливе значення мають топографічні карти регіону, складені у різні періоди, особливо на початку XX ст., на яких детально відображено помітні на поверхні городища та довгі вали. Точні дані стосовно топографії втрачених оборонних споруд таких міст, як Володимир, Лучеськ, Крем’янець, Дубно, Острог, Устилуг, Клевань та ін. дають окомірні фіксаційні плани кінця XVIII– першої пол. XIX ст. (РГИА, ф. 1350, оп. 3/2, од. зб. 9). Найдавніші з них походять з 1795 р. 

Підсумовуючи огляд джерел, можемо відзначити, що в нашому розпорядженні є достатньо матеріалів для відтворення історичного розвитку військової інфраструктури Волинського князівства XI − XІV ст.

У підрозділі 1.3. “Хронологія та періодизація матеріалу” визначено хронологію й уточнено датування археологічних комплексів княжої доби з регіону. Відзначено, що датування найбільш масового археологічного матеріалу – кераміки носить загальний характер, а саме XII – перша половина ХIII ст. В той же час подібні форми посуду побутували й пізніше. Тому розроблено докладніше датування на основі використання знахідок імпортної східної кераміки та монет у закритих археологічних комплексах (Володимир, Лучеськ і Пересопниця), що дозволило чітко виділити матеріали другої половини XIII та першої половини XIV ст., а також розробити хронологічну шкалу для кераміки наступних століть. Дана періодизація дала змогу точніше встановити періоди існування ряду археологічних об'єктів, допомогла з'ясувати час виникнення і припинення існування значної кількості середньовічних населених пунктів.

У другому розділі – “Військово-політична історія Волинського князівства у XI–XIV ст.: становлення, політичний розвиток” – охарактеризовано місце об’єктів військової інфраструктури Волині у військово-політичних подіях, а також організаційну діяльність волинських князів у XI–XIV ст. щодо розвитку військової справи та відпору зовнішній агресії. 
У підрозділі 2.1. “Входження волинських земель до складу Київської держави” аналізується розселення та стан розвитку волинських племен у IX-X ст., розкриваються причини виникнення мережі укріплених центрів та їх військово-історична характеристика.

У підрозділі 2.2. “Військо-політичне становище волинських земель у період Київської держави” подано перебіг військово-політичних подій перших двох етапів формування адміністративно-територіальної структури князівства. На першому етапі відбувалося освоєння великокнязівською владою племінної території у басейнах Західного Бугу, Стиру та Горині. До цього періоду відносяться активний розвиток первинних міських осередків та перші прояви місцевого сепаратизму. Волинські князі (Ярополк Ізяславович) у своїх намаганнях позбутися залежності від Києва спираються на західних сусідів. Волинські дружини приймають активну участь не лише у захисті власної території, але й у походах за межі своєї землі (битва під Перемишлем, 1099 р.). На другому етапі відбувається активне формування території князівства, розвинутої мережі шляхів та пов’язаної з нею мережі фортець. Із середини XII ст. ведеться активне спорудження нових фортець на території Південно-Східного Погориння (Ізяслав, Шепетівське городище, Колодяжин)

Ініціатором об’єднання західних земель Русі у Галицько-Волинську державу – наступницю Київської у військово-політичній діяльності став володимирський князь Роман Мстиславович, відомий як активний полководець, що здійснював походи по різних напрямках: проти ятвягів, половців та поляків. 

У підрозділі 2.3. “Військо-політичне становище волинських земель у період Галицько-Волинської держави” розглядаються військово-політична діяльність князів Данила та Василька Романовичів з відновлення єдності Галицько-Волинської держави у 20-30-х рр. XIII ст. Важливим компонентом цієї діяльності були угоди з литовськими князями у 1219 р., у 1232–1233 рр. – успішна військова кампанія проти угорських військ під Білобережжям на Случі і поблизу міста Шумська, перемога під Ярославом (1245). 

Активною розбудовою військової інфраструктури Волині відзначились князі Володимир Василькович та Мстислав Данилович. За їх правління зведено ряд укріплених кам’яними вежами-донжонами замків в Кам’янці та Бересті, а згодом в Чорторийську. Із останнім галицько-волинським князем – Любартом (Дмитром) Гедиміновичем пов’язана побудова ряду порубіжних фортець, а також цегляного луцького замку.

Таким чином, у XI–XIV ст. волинські князі проводили активну військово-політичну діяльність, спрямовану на розбудову та зміцнення оборонної інфраструктури землі, як засобу збереження української державності. 

У третьому розділі – “Формування основи військової інфраструктури Волинського князівства: адміністративно-територіальний устрій, шляхи та мережа оборонних укріплень. Особливості оборонних укріплень” розглянуто природне середовище та його вплив на формування адміністративно-територіального устрою, мережі стратегічних шляхів та оборонних укріплень, їх розвиток у XI–XIV ст.

У підрозділі 3.1. ”Природне середовище та його вплив на формування системи військової інфраструктури“ подається фізико-географічна характеристика Волинського регіону, особливості географічного розташування, рельєф, рослинний світ, кліматичні умови, їх вплив на розселення та топографічні умови розташування поселень.

У підрозділі 3.2. ”Формування території, шляхи та кордони князівства“ дано характеристику заселення територій в басейнах Західного Бугу, Стиру та Горині. Відзначено провідну роль військово-стратегічних шляхів у територіальному розвитку регіону, тісний взаємозв’язок розвитку мережі шляхів з виникненням та розвитком міст: активне функціонування доріг, річкових переправ підживлювало розвиток більшості оборонних та адміністративних центрів. Відтак шляхи також виступали структуротворчою віссю мікрорегіонів, тому формування військової інфраструктури регіону необхідно розглядати разом з процесом становлення та розвитку топографії торговельно-стратегічних шляхів.

Виділено три основні широтні шляхи та чотири меридіональні. Найдавнішим широтним шляхом був річковий, по р. Прип’ять, на що вказують нумізматичні джерела (скарби дирхемів). Цим шляхом рухалися київські дружини, підкорюючи Волинь. Протягом XI ст. остаточно сформувався сухопутний шлях, що з’єднував Київ із Західною Європою через основні центри князівства – Володимир, Лучеськ, Пересопницю та Дорогобуж. Наймолодшим був шлях через територію Малого Полісся, що з’єднував Володимир, Перемиль, Крем’янець, Шумськ, Тихомль, Кам’янець і виходив на Білгород біля Києва. Цей шлях сприяв розширенню території князівства у південно-східному напрямку. Відгалуженням цього шляху була знаменита ”Королівська“ дорога, що провадила з Крем’янця на Белз. 

Найдавнішим меридіональним шляхом був річковий, по р. Західний Буг, який через р. Віслу та верхів’я Дністра з’єднував Балтійське та Чорне моря, пролягаючи повз Берестя, Володимир, Белз, Звенигород, Галич, Теребовлю. Цей шлях сприяв консолідації галицько-волинських земель у єдину державу. Меншу вагу мали меридіональні шляхи, які провадили вздовж рік Стир, Горинь та Случ до басейнів рік, що впадали у Чорне море.

У підрозділі 3.3. ”Оборонна інфраструктура краю напередодні входження до складу Київської держави. Особливості дерев’яно-земляного оборонного будівництва“ виділено хронологічні етапи формування племінної фортифікації краю: 1) дослов’янський; 2) ранньослов’янський (городище-племінний центр з матеріалами VII ст. Зимне); 3) поява перших городищ-дружинних центрів VIII–X ст. (Хотомель, Бабка-Вараш, Залужжя), пов’язаних із Прип’ятським торгівельним шляхом; 4) побудова перших городищ складної форми (Коршів, 2-е Любомльське, Яловичі, Муравиця та ін.) з матеріалами кінця IX–XI ст., племінних „градів“ (центрів волинян, лучан та ін.), а також общинних городищ-сховищ IX–XI ст. (Брани, Кошів, Варковичі та ін.). Проаналізовано способи зведення дерев’яно-земляних укріплень, наявність характерних внутрішніх дерев'яних конструкцій у валах тощо. Встановлено, що з XII ст. земляні вали на Волині, як правило, зміцнюють зруби-городні.

У підрозділі 3.4. ”Оборонне будівництво на Волині у період Київської держави“ розглядається початок процесу формування великокнязівською владою підпорядкованої новій територіально-політичній структурі відповідної військової інфраструктури (мережі укріплень, стратегічних шляхів, матеріальної бази виробництва озброєння). У цей період вздовж упорядкованого сухопутного шляху з Києва на Захід споруджується мережа чотирикутних фортець (дитинці Володимира, Устилуга, Сутейська, Мильська, городища Одеради, Острожець, Пісників та інші). Існуюча з племінного періоду інфраструктура ліквідовувалась, а, в окремих випадках, пристосовувалась до нових потреб. В будівництві застосовувались, як традиційні для регіону способи зведення оборонних валів з суцільно глиняних насипів (Луцьк, Пересопниця), інколи зміцнених випалюванням серцевини валу, так і привнесені будівниками із Середнього Подніпров’я – з дерев’яними внутрівальними конструкціями (Белз, Буськ).

У цей період відбулося завершення формування оборонної мережі Волинського князівства, ліквідація бунтівних осередків місцевої знаті (Басів Кут), поява укріплених посадів у містах (Володимир, Лучеськ, можливо, Белз, Пересопниця, Дорогобуж та ін.), розбудова укріплених князівських дворів (Мстишин), початок створення нової оборонної мережі на Забужжі.

У підрозділі 3.5. ”Військово-оборонне будівництво у Волинському князівстві у період Галицько-Волинської держави“ описуються зміни, які відбулися у фортифікаційній справі протягом XIII-XIV ст.

У 1-ій половині XIII ст. будівництво нових фортець велося на західному та східному кордонах князівства, насамперед на важливих шляхах у південно-східній частині Погориння (с. Городище поблизу Шепетівки, Колодяжин), а також у поліських районах (Степань). У фортифікації лісостепової зони поширюється багаторядна система оборони, призначена для протидії метальній артилерії. Зведення князівських резиденцій відбувалось на вершинах самотніх пагорбів з крутими схилами (Крем’янець, Данилів, Львів, Холм). У 40-х рр. XIII ст. розпочалось будівництво нових міст та відбудова зруйнованих монголами, зведення цегляних оборонних веж-донжонів на західному кордоні (Люблін, Холм). Городища-боярські садиби, очевидно, зводились значно меншими силами на останцях та мисах невеликих рік (Лукарівка).

В 2-ій половині XIII– на початку XIV ст. продовжується будівництво нових міст (Камінь, Рай) та цегляних веж-донжонів на Поліссі (Угровськ, Чорторийськ, Берестя, Кам’янець на р. Лісній) та в околицях Холма (Столп’є, Бєлавино).

У середині–другій половині XIV ст. відбувається розбудова нової мережі фортець – адміністративних центрів (Овлочим, Любязь, Лопатин та ін.). На заключному етапі розвитку фортифікацій Галицько-Волинської держави з’являються повністю кам’яні замки (Володимир, Лучеськ, Крем’янець). 

Таким чином, будівництво довготривалих укріплень відігравало визначну роль в утвердженні влади галицько-волинських князів не лише в новоосвоєних землях, але й в господарському освоєнні корінних земель. 

У четвертому розділі – “Оборонна інфраструктура міст – військово-політичних центрів Волинського князівства“ подано поземельну характеристику міст, як оборонних центрів укріплень дитинців, окольних городів, головних посадів та передмість за планом: а) територія, первісний рельєф, стратиграфія культурних напластувань, первісні дерев'яно-земляні укріплення; б) топографія забудови майданчиків у різні хронологічні періоди; в) система укріплень у різні хронологічні періоди. Греблі та мости. Стратиграфія та територіальний розвиток; г) приміська оборонна інфраструктура: ремісничі поселення, княжі та боярські двори, монастирі. 

У підрозділі 4.1. ”Міста Володимирської землі“ подається характеристика укріплень Володимира, Всеволожа, Турійська, Любомля, Угровська, Каменя, Любязя, Ратна, Мельниці. 

Володимир, заснований на рубежі X-XI ст. Укріплення дитинця (ур. Замок) площею 1,5 га та окольного города площею 8 га, розташовані на правому березі р. Луги та захищені р. Смоч (притокою Луги) та її рукавами і глиняним валом кінця Х ст. з напільної сторони. Протягом XII-XIII ст. зведено дво-три рядні укріплення навколо нового окольного города площею 66 га, навпіл розділені р. Смочею, східна частина якого (т. зв. Засмоччя) було забудоване боярськими дворами близько рубежу XIII-XIV ст. Торгово-ремісничий поділ Володимира знаходився у долині р. Луга та Смоч. Дитинець сполучався т. зв. Княжою дорогою (дамбою насипаною вздовж р. Луга) із заміською княжою резиденцією у с. Зимне. На території дитинця археологічно досліджено М. Малевською фундаменти кам'яного замку, споруджені за короля Казимира III у 1366-1370 рр.

Всеволож, на нашу думку знаходився не на заплавному городищі в ур. Старгород, яке припинило своє функціонування внаслідок освоєння території великокнязівською владою на початку XI ст., а не разового наїзду галицьких князів, як вважали О. Цинкаловський та П. Раппопорт, а 2 км нижче за течією р. Західний Буг, на просторому мисі з напластуваннями XI-XVIII ст., де згодом князі Чорторийські збудували свій замок. Подібно розвивався також Любомль, де теж відомо два городища – племінної доби та XIII-XIV ст.

Угровськ, локалізований на городищах у с. Новоугрузьке на правому березі р. Західний Буг, розбудовувався протягом XII-XIV ст. Рештки міста складають три укріплені майданчики. Дитинець міста (ур. "Церковка", "Церковище", "Гора церковна") розташований у південній частині городища на стрімкому останці висотою біля 12 м, з східної, напільної сторони укріплений валом висотою 1,0-1,4 м. За 600 м від дитинця, на укріпленому мисі площею 2 га північніше окольного города, в ур. "Стовп" досліджено рештки кам’яної вежі. 

З літописним Каменем, що згадується під 1262 і 1276 рр. ототожнюється городище (ур. Гірка) в центрі сучасного м. Каменя-Каширського Волинської обл. на правому березі р. Цир. Дитинець має овальну форму розмірами 100х130 м та підвищується над оточуючою місцевістю на 1,5-2 м. Південніше простягався окольний город.

У підрозділі 4.2. ”Міста Луцької землі“ описуються укріплення Лучеська, Шеполя, Дубного, Чорторийська, Перемиля, Муравиці, Крем’янця, Данилова. 

Центральна частина Лучеська – дитинець з кінця ІХ ст. (площею близько 0,8 га, з кам’яною церквою другої половини ХІІ ст., князівського та єпископського палаців та кам’яного замку середини ХІV ст.), окольний город (6 га) та укріплений ремісничо-торговельний посад або поділ (до 10 га, укріплені валом з городнями, з ХV ст. – до 17 га) займали острів у заплаві р. Стир, а поруч на підвищенні правого берега р. Глушець знаходилося основне передмістя Помостичі. Ці укріплені частини середньовічного міста були оточені неукріпленими посадами, що топографічно та економічно тяжіли до міста (правобережні урочища Юриздика, Вулька, Яровиця та ін., лівобережні – Гнідава, Красне, Рованці). Через заплаву вели греблі, найдавніша згадка про які відноситься до 1150 р. Укріплення на Помостичах, що згадуються в джерелах сер. XV ст., за археологічними даними, існували вже у другій пол. XIII-XIV ст. Князівський двір Гай, локалізований у с. Підгайці. Із садибами княжими та боярськими дворами XII–XIV ст. пов'язані також городища у с. Зміїнець, Жидичин, Мстишин та Ярославичі. У комплексі з княжими дворами споруджувалися монастирі: Спаський Красносільський – на острівному городищі в Кичкарівці, літописний Миколаївський – у Жидичині, невідомого посвячення – у Підгайцях, Воздвиженський – у Межиріччі (Чекно). 

Дитинець Шеполя розташований на північній околиці однойменного села (Луцький р-н), в урочищі «Вал», на високому мисі правого берега р. Серни, над заболоченою низовиною, розміром 140х160 м, укріплений валом висотою 5-6 м і ровом глибиною 6 м і шириною 22 м. Культурні напластування на городищі відносяться до XI–XIII ст. Вал був насипаний на чистому материковому ґрунті і відноситься, таким чином, до часу створення поселення, тобто до XI ст. Поруч – давньоруське селище. Поселення-супутник розташоване на північній околиці села, поблизу городища.

Муравиця займала територію середньовічного городища, на якому виявлені сліди ранньослов'янського поселення VIII-IX ст., різноманітні об'єкти X-XII ст., насичені керамікою, знаряддями праці, предметами побуту та озброєння. У X ст. у долині правого берега Ікви, в місці впадіння в неї невеликої річки існувала фортеця волинян площею 0,8 га (дитинець неправильної округлої форми розмірами 25х35 м та окольний город, розмірами 85x85 м). У середині XI ст. поселення трансформується у княжий замок і виконує функції адміністративно-політичного центру сільської округи. 

Укріплення Дубного були збудовані протягом другої половини Х-ХІ ст. на давньому мисі лівого берега, що підвищується над заплавою р. Ікви на 5-6 м. Місто виникло на основі гнізда поселень VIІ-IХ ст. Археологічними розвідками та розкопками Б.А. Прищепи та В.В. Ткача західніше дитинця, а також на правому березі р. Ікви, на старому передмісті Сурмичі та урочищі Острівок, яке знаходиться навпроти Дубенського замку, виявлено неукріплені посади Х–ХІІІ ст. Загальна площа літописного Дубна у ХІІ-ХІІІ ст. на обох берегах р. Ікви досягає 20-25 га. 

Укріплення Крем’янця розташовані на високій горі, успішно обороняли проходи через Крем’янецькі гори від угорців у 1226 р. та монголів у 1241 р. Місто виникло на базі поселення VIII-Х ст. в районі пізнішої площі Ринок. Будівництво кам'яного замку можна віднести до 1366-1382 рр. і пов'язати з будівельними зусиллями князя Любарта Гедиміновича. 

Форпостами Крем’янця були замки, що боронили шлях через Крем’янецькі гори зі сходу – Стіжок та Данилів (рештки городища площею 1,25 га, розташованого на вершині гори Трійця висотою близько 50 м біля хут. Данилівка Кременецького р-ну Тернопільської обл.) 

Перемиль у верхів'ях р. Стир (дитинець площею 1,1 га, заселений ще з Х ст.), Загальна площа міста понад 25 га. Встановлено розташування літописної переправи через р. Стир південніше с. Вербень.

У підрозділі 4.3. ”Міста Погорини“ подано опис оборонних комплексів Пересопниці, Дорогобужа, Шумська, Степаня, Острога, Зарічеська, Чемерина, Мильська, Корчеська, Сапогиня, Тихомля, Вигошева, Ізяслава та Полонного. 

Пересопниця виникла на основі розвинутої поселенської агломерації, що склалася протягом VII–IX ст. на давніше заселеній території на обидвох берегах р. Стубли на протязі понад 5 км (теперішні села Пересопниця, Білів, Новостав, Новожуків, Старожуків). Дитинець (ур. Шпихлір) площею 4 га та висотою 3-5 м над заплавою. Окольний город площею 7 га. (первісно укріплений посад), захищений з напільної сторони подвійним земляним валом, а з південної та західної – болотистою заплавою рік Стубли та Устя (Омелянівки). В'їзд на територію посаду здійснювався по дамбі, насипаній з південної сторони через заплаву р. Устя. Із східного боку до території Окольного города прилягав ”Пастівник“ – третя укріплена ділянка міста (понад 10 га) на підвищенні поміж рукавами правого допливу р. Омелянівни. На лівому березі р. Стубли розташовувався посад в ур. Замостя площею 27 га та, ймовірно, князівський двір.

Містами-форпостами Пересопниці, які контролювали шлях по долині р. Стубли за 10 км від столиці були Клевань та Заречеськ, з дитинцями площею близько 1 га та великими посадами X-XIV ст. у долині р. Стубли.
Дорогобуж, фортеця збудована близько середини X ст. на місці ранньослов'янського поселення VIII − початку X ст. Мала укріплену площу близько 5,5 га, що складалася з дитинця (1,7 га) та двох укріплених на початку XII ст. майданчиків окольного міста (3,7 га), оточених з напільної сторони торгово-ремісничим посадом (близько 20 га). В останній третині XII ст. територія міста розрослась ще більше, на південній околиці була зведена Успенська церква (напевно як храм монастиря, існування якого документально засвідчено лише у першій половині XVI ст.), на посаді площею 4 га, відокремленому від решти міста широким яром. Тоді ж виник північний посад при переправі через р. Горинь площею 2 га. Таким чином, загальна міська площа досягала 30 га. 

Шумськ, укріплення якого збереглись на південній околиці сучасного села Онишківці Шумського р-ну та східній околиці сучасного міста Шумська, в ур. Замчисько та Городище (Окольний город). З напільної сторони дитинець захищений двома валами та ровами в поєднанні з глибоким яром. Головний торгово-ремісничий посад літописного Шумська знаходився відразу за валом окольного города, на північний схід та схід. 

Фортеця Острога, що контролювала широтний шлях уздовж південного краю Волинської височини і меридіональні комунікації вздовж рік Горині та Вілії, виникає на місці поселення VIII-IX ст. в районі давнього Ринкового майдану, на мисі правого берега р. Вілії спершу як укріплений общинний адміністративно-господарський центр площею 3,2 га з селищем площею близько 2 га. Дитинець площею 0,5 га в межах Замкової гори, де пізніше була резиденція князів Острозьких, був укріплений валом із суглинку без внутрішніх дерев'яних конструкцій. З рубежу XI і XII ст. відбувається зменшення розмірів посаду в два рази.

Мильськ боронив переправу через р. Устя. На мису її правого берега знаходився дитинець з культурними напластуваннями ХІ-ХІІІ ст., розмірами 160х130 м, який був оточений валом заввишки до 3 м, а з напільної сторони додатково захищений двома ровами і валом між ними заввишки до 4 м. З інших сторін схили майданчика ескарповані і на рівні дна рову навколо неї влаштовано терасу завширшки до 8-10 м. Далі на схід розташовані ще три оборонні лінії, що включають вали і рови. Вони захищали також південний мис площею близько 4 га. Неукріплений посад знаходився на низькому мисі на південний захід від фортеці. 

Літописний Чемерин займав обидва береги р. Оличі (нині – Осенище) на протязі понад 5 км до місця її злиття з р. Миловицею (нині – Путилівка) Загальна площа міста X-XIV ст. разом із забудовою на заплаві сягала понад 40 га. Рештки укріплених майданчиків збереглися на східній та західній околицях. 

Порівняно невеликими за площею фортецями (1-2 га) були міста Південно-Східної Погорини, що витягнулись вряд вздовж трансконтинентального шляху на Київ: Вигошів, Тихомль, Гнійниця, Ізяслав, Полонне, Колодяжин. Виняток становить Шепетівське городище, площею понад 3,5 га, яке спробувано ототожнити з літописним Кам’янцем.

У підрозділі 4.4. ”Міста Белзької землі“ розповідається про оборонні комплекси Белза та Буська. Фортеця у Белзі була споруджена у першій половині XI ст. Одночасно прокладено дерев'яну мостову головної вулиці, що перетнула дитинець по діагоналі та через його північно-західний кут виходила в сторону головного торгово-ремісничого посаду, розташованого на видовженому підвищенні між р. Річицею та Солокією. Із східного боку до дитинця прилягало пригороддя – окольний город (теж з XI ст.). Кільцевий вал довкола дитинця та окольного городу був споруджений одночасно і охоплював укріплену частину міста загальною площею 7 га. Інші посадські райони (ур. За рікою, Клименщина, Гора, Монастирище, Трійця) займали підвищені ділянки заплав та їх берегів. Зв'язок між окремими районами міста був можливим допомогою дерев'яних помостів та водного транспорту.

До оборонного комплексу Буська входили чотири городища. Фортеці передували неукріплені поселення VIII-ІХ ст. на лівому березі р. Західний Буг. Дитинець знаходився поблизу злиття р. Західний Буг та Полтва. Укріплення т.зв. Великого городища, можливо, окольного города, площею понад 5 га, були споруджені наприкінці Х ст. Серцевину насипу складала оборонна кліть шириною 4,2 м. У ХIII ст. вал досипався з влаштуванням нового ряду клітей. З півночі до городища прилягав тричастний посад, відокремлений ровами та руслами рік. В околиці міста досліджені два замки: ХII-XIV ст., вал одного з яких містив зрубні конструкції оборонної стіни, до якої прилягали кам’яна кладка та рештки господарської кліті. 

У підрозділі 4.5. ”Міста Берестейщини“ подано характеристику укріплень Берестя, Кам’янця на р. Лосні та Дорогичина.

У підрозділі 4.6. ”Міста Забужжя“, характеризуються укріплення Червена, Волиня та Холма. 

Червен, розташований на окремих підвищеннях в долині р. Гучва та її лівої притоки р. Синюха, мав дитинець овальної форми розміром 145х95 м, (ур. Замчисько, лівий берег р. Гучва) оточений по периметру валом, що досягає в окремих місцях висоти 6 м та окольний город, розташований західніше в ур. Замочок або Вали. За допомогою валу і частоколу цей район був об'єднаний з дитинцем в єдину фортифікаційну систему площею 3,5 га. Оборонні споруди городища Замчисько (найдавніші напластування з IX-X ст.), час зведення яких не встановлено, були знищені і відбудовувалися в XI-XIII ст. Посад міста площею 25 га, що займав кілька островів у заплаві з півдня був захищений земляним валом довжиною 1,5 км. Із зовнішнього боку перед валом був прокопаний рів шириною 4 м і глибиною 1,2 м від основи валу. З’єднані тогочасними греблями частини поселенського комплексу стародавнього Червена займають площу близько 40 га. 

Волинь з дитинцем овальної форми, розміром 30х70 м, площею 1,5 га, оточеним потужним валом, вперше зведеним у IX ст., розташований навпроти великого поселення VIII-X ст. у гирлі р. Гучва, на лівому березі р. Буг, в районі с. Городок-над-Бугом біля Грубешова. 

Холм займав північно-західний край узвишшя над заболоченою долиною р. Угерки та її допливів. Резиденція Данила (розкрито князівський палац ур. "Висока гірка"), площею 0,3 га, на території дитинця Холма площею близько 2 га підносилась над тереном "города" на 15–17 м. Підгороддя площею близько 3,5 га мало свою систему фортифікації. Загальна площа заселеної території міста у ХIII-XIV ст. сягала 8 га. Із заходу під'їзди до міста на віддалі 3-10 км контролювали форпости з оборонними вежами-"стовпами" ХIII-XIV ст.: с. Столп'є, монастир Спаса (в с. Підгороддя), с. Білавино. 
У п’ятому розділі – “Духовні засади волинського воїнства та його рухомі пам’ятки: культ святих воїнів, озброєння та військове спорядження. Суспільні верстви та їх роль в обороні краю“ розглядається суспільне та духовне середовище, яке формувало військові стани, а також матеріальна база із створення та ремонту зброї та захисного обладунку. 
У підрозділі 5.1. ”Військові відзнаки. Пам’ятки культу (ужиткове мистецтво, християнська культова символіка), пов’язані з культом святих воїнів“ аналізуються духовні засади волинського воїнства, важливою складовою частиною якого була своєрідна дружинна культура, яка сформувалася у IX-X ст. у період становлення Київської держави на засадах язичницького світогляду та, згодом трансформувалася під впливом поширення християнства. Вона включала різноманітні військові відзнаки (спочатку трикутні, а потім прямокутні стяги, печатки, земельні символи, одним з перших з яких був срібний хрест на червоному полі), культ святих воїнів тощо. 

Пам’ятками дружинної культури є виявлені на Жорнівському городищі та в околиці Володимира та Лучеська мініатюрні бронзові сокирки-амулети, які вважаються відзнаками молодших дружинників, що, можливо, уособлювали Перуна – покровителя дружинників.

Найшанованими на Волині святими воїнами, культ яких запозичили із Візантії, були Св.Георгій та Св. Феодор. Останній вважався покровителем князівської династії – нащадків Мстислава Великого, на його вшанування в околиці Володимира було зведено монастир із храмом-усипальницею. Храми Св. Георгія-Змієборця існували у Любомлі (згаданий у літописі 1287 р.), Володимирі та, можливо, Лучеську. В багатьох пунктах Волині виявлені медальйони (круглі привіски-іконки) виготовлені із бронзи із зображенням Св. Феодора. Свідченням поширення XII ст. культів Св. Бориса і Гліба є знахідки енколпіонів (Володимир) із зображеннями святих князів із моделями храмів та трьома святими у медальйонах
У підрозділі 5.2. ”Матеріальна база виготовлення дружинного спорядження. Типологія зброї та захисного обладунку“ описуються зброярські ремесла, переважно, у містах, як основа матеріального виробництва. 

У цьому підрозділі також дається характеристика знахідок мечів, вістрь списів та стріл, бойових сокир X-XV ст., елементів захисного обладунку: пластинчаті панцирі, шолом, кольчуги.

На території князівства виявлено 16 мечів та їх частин IX – першої половини XIII ст. (типологічно найдавніший меч з клеймом “ULFBERHT” походить з лісу Хотинщина поблизу с. Барання) та 21 романський меч другої половини XIII-XIV ст. з дископодібними голівками та його частини (Шепетівське городище, Белз, Угровськ, Луцьк, Буськ та інші). Менш поширеною зброєю були шаблі, знайдені на Шепетівському городищі та у Пересопниці. 

Каролінгським імпортом був наконечник списа з Листвина. Натомість, всі інші наконечники списів, рогатин та сулиць могли бути місцевою продукцією, як і сокири практично всіх відомих типів. Поширеними були бронзові булави (Володимир, Угровськ, Хорлупи, Перемиль, Дорогобуж, Шумськ, Шепетівське городище, Колодяжин, Столпіє). Натомість знахідка з Червена відлита з олова. Залізні булави у формі куба із зрізаними кутами (Червен, Дорогобуж, Колодяжин, Шепетівське городище) характерні для культурних напластувань XII – першої половини XIII ст. міст Південної Русі, що загинули під час татаро-монгольської навали. Рогові булави (Городище біля Луцька, Колодяжин) мають аналогії на городищах Прикарпаття. Аналогічно, менш поширеними були рогові кістені (Червен, Шепетівське городище, Берестя). Вони, як і примітивних обрисів вироби з бронзи та заліза (Шепетівське городище, Сараївка, Перемиль) теж належали місцевим майстрам. Натомість багато орнаментовані вироби з Шепетівське городища, Волиня, Пересопниці, Липна, городищ Уніяс, Бужковичі та з околиць Низкинич були продукцією середньоподніпровських майстерень. 

Серед вістрів стріл виділяються ланцетоподібні форми, характерні для скандинавів (Листвин, Муравиця, Дорогобуж, Ромош, Жорнів, Білів) та т. зв. “зрізні”, східного типу, що використовувалися переважно для боротьби з кіннотою (Червен, Волинь, Володимир, Угровськ, Дорогобуж, Пересопниця).

Арбалетні вістря зустрічаються у містах Володимирі, Крем’янці, Лучеську, Буську, Бересті, так і в замках (Тадані, Шепетівське городище). Повний комплект кістяних деталей лука, сагайдака та футляра на лук знаходився у похованні поблизу Городка-над-Бугом, датованому на XII ст.

Із захисного спорядження в X-XI ст. знайдено шолом (Мокре), пластини від панцира (Листвин). XII-серединою XIV ст. датуються шолом (Дорогобуж), панцирні пластини (Дорогобуж, Пересопниця, Лучеськ), залізний наруч (Червен), кольчуги (Володимир, Червен, Волинь, Крем’янець, Пересопниця, Перемиль). 

У предметах спорядження вершника і коня особливо помітні різноманітні впливи та традиції: характерні для кочівників вудила з гризлом, що складалося з одного стрижня, прямокутного у перетині, інколи зігнутого, завершеного з обох кінців петлями, через які просунуті кільця (напластування X–XI ст. на поселенні Ромош в околиці Всеволожа, на городищах у Юрові та Листвині, у Володимирі Лучеську та Шепетівському городищі); вудила з різноманітними псаліями – залізними (Листвин, Лучеськ, Перемиль, Шепетівське городище) та роговими, часто, орнаментованими: округлими (Сутейськ, Тоболи, Дорогобуж, Пересопни-ця), гранчастими у перетині (Басів Кут) та зооморфними (Городище біля Луцька, Пересопниця). Найпоширенішими були вудила XII – першої половини XIII ст. з литим мундштуком у вигляді двох рухомо з'єднаних стрижнів, на кінцях яких є кільця (148 екз. з Шепетівського городища, знахідки у Володимирі, Лучеську, Белзі, Дорогобужі, Пересопниці, Перемилі, Колодяжині, Угровську, Хрінниках). Такі ж, але пустотілі всередині вудила знайдені у Лучеську та Перемилі. 

Від сідел збереглись кістяні петлі для полиць сідла (Дорогичин), кістяні (Муравиця) та залізні (Шепетівське городище, Пересопниця, Дорогобуж, Колодяжин, Перемиль, Чемерин) підпружні пряжки, стремена (Шепетівське городище, Володимир, Пересопниця, Дорогобуж, Шумськ, Сутейськ).

Для пересування по льоду використовували скандинавський винахід – льодохідні підківки (Шепетівське городище, Володимир, Пересопниця, Дорогобуж, Колодяжин, Данилів). Для догляду за конем використовували одно- і дворядні залізні скребниці (Шепетівське городище, Володимир, Пересопниця, Дорогобуж, Белз, Шумськ, Холм). 

Про варязькі та західнослов’янські впливи свідчать знахідки різних типів острог. Наприкінці X і в XI ст. вони співіснували з звичними ”руськими“ типами острог. У XII-XIV ст. у волинських містах продовжували вживатися прямі типи острог поряд з колінчастими. Одночасно, з середини XIII ст. поширюються остроги із 6–7-променевою зіркою (Шепетівське городище, Володимир, Лучеськ, Дорогобуж, Белз, Волинь).

У Волинському князівстві, поряд з острогами, використовували східний метод управління конем – з допомогою батога. На Шепетівському городищі знайдено бронзові та кістяні навершя батогів у вигляді стилізованої голівки птаха, а також залізну насадку, яка закріплювала м’яку частину батога. На інших пам’ятках знайдено лише навершя – бронзові (Переводів) та кістяні (Волинь, Дорогобуж).

Таким чином, колекція озброєння з волинських міст, замків та фортець включає всі основні форми цих виробів, різні типи яких були в ужитку від X до XIV ст. 

У підрозділі 5.3 ”Дружинники та городяни. Організація війська“ дається характеристика основних станів, з яких формувалися збройні сили Волинського князівства. 

Пам’ятками перебування цих перших загонів бояр-дружинників є специфічні поховання у курганних могильниках в околиці княжих міст. Всього за XI–XIII ст. в літописі у Волинському князівстві згадується 47 імен, переважно, володимирських бояр – більшої кількості імен бояр літописи не подають по жодній іншій землі. Судячи з поширення на Волині специфічного озброєння, можна зробити висновок про присутність у волинській дружині кінця X-XI ст. значної кількості варягів. З кінця XI ст. у середовищі волинської дружини дедалі частіше фіксуються тюркські кочівники. Джерела фіксують поступове формування певної боярської ієрархії. Одним із ритуалів святкового піднесення на нове становище було ”опасання сыны боярски мечемъ”, здійснене під час спільного походу 1149 р. польським князем Болеславом Кучерявим [ПСРЛ, т. 2, стб. 387]. 

Нестабільна обстановка після смерті князя Романа Мстиславовича, а також чергове зближення із Заходом, що намітилося у другій пол. XIII ст., очевидно, було однією з причин зростання ваги бояр в управлінні державою. Особливе зростання суспільного становища бояр їх політичного впливу відносять до часі правління Юрія Львовича, коли сформувалася боярська рада при князі. За участі боярської ради став князем Юрій-Болеслав. 

Визначне військове значення міст базувалося не останньою чергою на правах міської общини, яка формувала своє піше ополчення. В подальшому ці згадані літописом ”пішці“, ставши професійними воїнами, т.зв. ”оружниками“, які склали ядро війська Данила Галицького. 

Таким чином, структура населення волинських міст відображала оборонні потреби. Цим потребам була підпорядкована також виробнича інфраструктура міст та їх околиць. Міста були головними осередками духовного життя дружини.

У висновках підведені підсумки проведеного дослідження і викладено його основні результати, обґрунтовано ряд положень, найважливіших висновків, які винесені на захист. 

Територія Волині знаходилася на перехресті транс’європейських торгівельних шляхів. Тут проживали волиняни, бужани, лучани, дуліби, черв’яни та лендзяни, які залишили десятки ”градів“ – общинних адміністративно-господарських центрів. У кінці Х ст. землі краю ввійшли до складу Київської Русі, на них сформувалося окреме Волинське князівство, яке пізніше увійшло до складу Галицько-Волинської держави.

Аналіз писемних джерел і археологічного матеріалу показує, що у VII-IX ст. слов’янське населення, яке проживало на землях регіону, розпочало зведення оборонних укріплень, серед мешканців яких з’являються професійні воїни, оснащені типовим для Центрально-Східної Європи спорядженням. Наприкінці IX - у X ст. у відповідь на спроби сусідніх держав підпорядкувати собі ці землі в басейні Горині, особливо в межах Волинської височини, прискорюється будівництво укріплень і виявляється вдвоє вища їх концентрація порівняно з сусідньою древлянською землею.

Протягом ХІ – початку ХІІ ст. на даній території відбувається масове руйнування давніших племінних укріплених осередків, зникнення або зменшення більшості поселень, поряд з появою князівських фортець із великокнязівським військово-адміністративним персоналом, навколо яких виростають торгово-ремісничі посади міст та зводяться в околиці перші феодальні замки. 

Наступні півтора століття стали переломним етапом у розвитку військової інфраструктури Волинського князівства. Відбувається значне зростання кількості фортець, які відносяться до ХІІ – першої половини ХІІІ ст., продовжують розвиватися поселення міського типу з розгорненою оборонною інфраструктурою. 

Всього на територіях в басейнах Західного Бугу, Стиру та Горині, на даний час, зафіксовано близько двохсот оборонних об’єктів із матеріалами ХІ –ХІV ст., серед них 38 літописних міст. 

Визначено три періоди формування фортифікаційного комплексу Волинського князівства: X–XI ст. – формування общинних та міжплемінних центрів; XI–XIII ст. – створення мережі фортець та князівських замків, розбудова укріплень міст – центрів уділів; друга половина XIII–XIV ст. – перебудова укріплень та зведення нових, поява кам’яної оборонної архітектури у відповідності з новими вимогами. 

Найбільша кількість пам’яток концентрується у південній лісостеповій частині князівства, тоді як активне оборонне будівництво на Поліссі розпочинається лише у другій половині ХІІІ ст. після монгольської навали. Тут найбільше пам’яток концентрується вздовж Західного Бугу.

У той час кордон Волинського князівства проходив не по Горині та верхів’ях р. Случ, як було до середини ХІІІ ст., а значно західніше, оскільки землі Східної Волині увійшли до т.зв. ”буферної зони“ новоствореної держави ”Улус Джучі“ – Золотої Орди. Про це можемо судити із знелюднення більшості сільських поселень та значного зменшення площі міських посадів навіть такого віддаленого від ”буферної зони“ міста, як Пересопниця. 

Основними оборонними об’єктами князівства були міста, в оборонну структуру яких входили князівський замок-дитинець, замок бояр та дружинників (окольний город), укріплений торгово-ремісничий посад, на базі якого формується міська община та укріплені князівські та боярські двори, монастирі. 

Започатковане у 40-х рр. XIII ст. будівництво кам’яних укріплень розпочалося із зведення цегляних оборонних веж-донжонів князем Данилом Романовичем на західному кордоні держави (Люблін, Холм). У 50-60-х рр. XIII– на початку XIV ст. будівництво нових міст (Камінь, Рай) та цегляних веж-донжонів перекинулося на Полісся (Угровськ, Чорторийськ, Берестя, Кам’янець на р. Лосні) та навколо Холма (Столп’є, Бєлавино). У середині–другій половині XIV ст. розпочалось будівництво суцільно цегляних замків у адміністративних центрах князівства (Володимир, Лучеськ, Крем’янець).

Язичницький світогляд перших дружинних утворень, згодом трансформувався під впливом ідей християнства у культ святих воїнів. Найпопулярнішими серед них на Волині були візантійські культи Феодора та Георгія. З рубежу XI/XII ст. на Волині поширюється загальноруський культ святих воїнів Бориса та Гліба.

Металургійне, залізообробне, шкіробробне виробництва активно розвивалися на всіх великих поселеннях Волині X-XIV ст. Вони забезпечували сировиною матеріальну базу з виробництва зброї та дружинного спорядження.

Зброя та дружинне спорядження населення регіону тотожні матеріалам з інших давньоруських територій, особливо з аналогічними матеріалами з Галицької та Київської земель, з певними відмінностями, пов’язаними із впливами західних сусідів (наприклад острог, ланцетоподібного вістря стріл, крилатих списів чи, згаданих в “Cлові”, шоломів латинських). 

Дослідження історії військової інфраструктури Волинського князівства в XI–XIV ст. дозволяє переконливо говорити, про те що регіон протягом даного періоду був важливою складовою частиною давньоукраїнських державних утворень і тут відбувалися аналогічні процеси в розвитку оборонної архітектури, зброярства, суспільно-політичного та духовного життя дружини, що й на інших територіях Давньої Русі. 
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Анотація
Шеломенцев-Терський С.В Військова інфраструктура Волинського князівства в XI–XIV ст. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора історичних наук за спеціальністю 20.02.22 – військова історія. Національний університет “Львівська політехніка”. – Львів, 2011.

У дисертації досліджується формування військової інфраструктури Волинського князівства в XI–XIV ст., охарактеризована військово-політична ситуація в регіоні, висвітлено прилучення цієї землі до Київської держави. Доведено, що внаслідок цього прилучення відбувся синтез місцевих та середньо подніпровських елементів в основних компонентах оборонної інфраструктури: фортифікації, озброєнні та дружинному спорядженні, духовній сфері воїнства та його соціальній структурі. Відзначено присутність західнослов’янських, скандинавських та степових запозичень у військовій культурі Волині. Вивчено початки кам’яного оборонного будівництва у волинських містах, встановлено етапи його розвитку.

Простежено територіальний розвиток мережі стратегічних шляхів та укріплень, в т.ч. літописних міст. Вивчено їх оборонну структуру. Відзначено, що військова інфраструктура Волинського князівства була складовою частиною давньоукраїнських державних утворень.

Ключові слова: військова інфраструктура, літописні міста, стратегічні шляхи, фортифікації, зброя, Волинське князівство.

Annotation

Shelomencev-Terskyy S.V. Military Infrastructure of the Volhyn Principality in 11–14th centuries. – A manuscript.
Thesis for obtaining doctoral degree in History. Specialty 20.02.22. – Military History. Lviv Polytechnic National University. – Lviv, 2011.

The dissertation deals with military infrastructure of Volyn in 11-14th centuries and the military-political situation in the region. The thesis highlights the annexation of the land to the Kyivan state. It has been proved that this annexation was due to synthesis of local and medium Podniprov'ya elements in the basic components of the defense infrastructure i.s.: fortifications, weapons and military equipment, spiritual outlook of the army and its social structure. The presence of West-Slavs, Scandinavian and steppe borrowings in the military culture of Volyn is noted. The origin of the stone defensive construction in the towns of Volyn region and the stages of its development have been studied.
The regional development of the network of strategic roads and fortifications, including chronicles cities and their defensive structure are investigated. It was noted that the military infrastructure of Volyn principality was a part of the old Ukrainian state structures.
Keywords: military infrastructure, chronicles cities strategic roads, fortifications, armament, Volyn principality.

Аннотация
Шеломенцев-Терский С.В. Военная инфраструктура Волынского княжества в XI–XIV вв. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 20.02.22 − военная история. − Национальный университет ”Львовская политехника“. − Львов, 2011.

Территория Волыни находилась на перекрестке трансъевропейских торговых путей. Здесь жили волыняне, бужане, лучане, дулебы, червьяне и лендзяне, которые оставили десятки ”градов“ − общинных административно-хозяйственных центров. В конце Х в. земли края вошли в состав Киевской Руси, на них сформировалось отдельное Волынское княжество, которое позднее вошло в состав Галицко-Волынского государства.

Анализ письменных источников и археологического материала показывает, что в VII-IX вв. славянское население, которое проживало на землях региона, начало возводить оборонительных укреплений, в которых проживали, также, профессиональные воины, оснащенные типичным для Центральной и Восточной Европы снаряжением. В конце IX− в X в. в ответ на попытки соседних государств подчинить себе эти земли ускоряется строительство укреплений. Их концентрация в пределах Волынской возвышенности вдвое превосходила соседнюю древлянскую землю.

В течение XI-начале XII в. на данной территории происходит массовое разрушение древних племенных укрепленных центров, исчезновение или уменьшение территории большинства поселений, наряду с появлением княжеских крепостей с великокняжеским военно-административным персоналом, вокруг которых вырастают торгово-ремесленные посады городов и в округе появляются первые феодальные замки.

Следующие полтора века стали переломным этапом в развитии военной инфраструктуры Волынского княжества. На протяжении XII − первой половины XIII в. значительно увеличивается количество крепостей, продолжают развиваться поселения городского типа с развитой оборонной инфраструктурой.

Всего на территориях в бассейнах Западного Буга, Стыри и Горыни, в настоящее время, зафиксировано около двухсот оборонных объектов с материалами XI-XIV века, среди них 38 летописных городов.

Определены три периода формирования фортификационного комплекса Волынского княжества: X-XI вв. − формирование общинных и межплеменных центров; XI-XIII вв. − создание сети крепостей и княжеских замков, развитие укреплений городов − центров уделов; вторая половина XIII-XIV вв. − перестройка укреплений и возведение новых, появление каменной оборонительной архитектуры в соответствии с новыми требованиями.

Наибольшее количество памятников концентрируется в южной лесостеп-ной части княжества, тогда как активное военное строительство на Полесье начинается только во второй половине XIII в. после монгольского нашествия. Здесь больше всего памятников концентрируется вдоль Западного Буга.

Основными оборонными объектами княжества были города, в оборонительную структуру которых входили княжеский замок-детинец, замок бояр и дружинников (окольный город), укрепленный торгово-ремесленный посад, на базе которого формируется городская община и укрепленные княжеские и боярские дворы, монастыри.

Возникшее в 40-е гг. XIII в. строительство каменных укреплений началось с возведения кирпичных оборонительных башен-донжонов князем Даниилом Романовичем на западной границе государства (Люблин, Холм). В 50-60-е гг. XIII− в начале XIV в. строительство новых городов (Камень, Рай) и кирпичных башен-донжонов перекинулось на Полесье (Угровск, Черторийск, Брест, Каменец на р единогласно) и вокруг Холма (Столпье, Белавино). В середине-второй половине XIV в. началось строительство сплошных кирпичных замков в административных центрах княжества (Владимир, Луческ, Кременец).

Языческое мировоззрение первых дружин впоследствии трансформиро-валось под влиянием идей христианства в культ святых воинов. Самыми популярными среди них на Волыни были византийские культы Св.Феодора и Св. Георгия. С рубежа XI/XII в. на Волыни распространяется общерусский культ святых воинов Бориса и Глеба.

Металлургическое, железообрабатывающее, кожеобрабатывающее произ-водства активно развивались на всех крупных поселениях Волыни X-XIV вв. Они обеспечивали сырьем материальную базу по производству оружия и дружинного снаряжения.

Оружие и дружинное снаряжение населения региона тождественны материалам из других древнерусских территорий, особенно аналогичным материалам из Галицкой и Киевской земель, с определенными различиями, связанными с влиянием западных соседей (например острог, ланцетовидных наконечников стрел, крылатых копий или, упомянутых в ”Cлове о полку Игоревим“, шлемов латинских).
Исследование истории военной инфраструктуры Волынского княжества в XI-XIV вв. позволяет убедительно говорить, о том что регион в течение данного периода был важной составной частью древнеукраинских государственных образований и здесь происходили аналогичные процессы в развитии оборонной архитектуры, оружейного дела, общественно-политической и духовной жизни воинов, что и на других территориях Древней Руси.

Ключевые слова: военная инфраструктура, летописные города, стратегические пути, фортификация, оружие, Волынское княжество.
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