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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок

Нормативное регулирование учета выпуска и продажи готовой продукции

Бухгалтерский учет – это упорядоченная система сбора, регистрации и обобщения информации в денежном выражении об имуществе, обязательствах организации и их движении путем сплошного, непрерывного и документального отражения всех хозяйственных операций. Целью бухгалтерского учета выпуска и продажи готовой продукции является обеспечение полной, достоверной и своевременной информацией о движении готовой продукции за отчетный период всех заинтересованных пользователей: в первую очередь внутренних - собственников, учредителей и акционеров, а также внешних пользователей. 

Основные задачи учета готовой продукции определены пунктом 6 Методических указаний по бухгалтерскому учету материально-производственных запасов, утвержденные приказом Минфина РФ от 28 декабря 2001 г. N 119н. В соответствии с этим нормативным документом задачами учета готовой продукции являются:

формирование фактической себестоимости готовой продукции. Данная задача решается посредством организации бухгалтерского учета затрат по созданию готовой продукции. При этом должно быть обеспечено достижение таких целей как полное и своевременное отражение в учете всех расходов, которые могут быть включены в фактическую себестоимость готовой продукции, а также распределение осуществленных расходов между объемами готовой продукции и объемами незавершенного производства. 

правильное и своевременное документальное оформление операций и обеспечение достоверных данных по поступлению и выбытию готовой продукции. Выполнение данной задачи предполагает прежде всего оформление первичных документов бухгалтерского учета, рационализацию их оборота между отдельными структурными подразделениями организации, а также обеспечение условий для оперативной обработки таких документов;

контроль за сохранностью готовой продукции в местах ее хранения и на всех этапах ее движения. Контроль за этой стороной деятельности организации осуществляется, как правило, соответствующими комиссиями - создаваемыми на отдельный период или действующими постоянно. Помимо административных методов контроля (проведение плановых и внезапных проверок, осуществление предварительного и последующего контроля за целесообразностью и правомерностью использования материальных ресурсов), могут использоваться и экономические методы контроля (материальное стимулирование снижения норм расхода и, напротив, меры материального воздействия за перерасход материалов). Во втором случае контроль осуществляется опосредованно;

контроль за соблюдением установленных организацией норм материальных запасов, обеспечивающих бесперебойный выпуск продукции. Выполнением этой задачи достигается оптимизация размера оборотных средств. Так как данная задача решается экономистами и менеджерами организации, то бухгалтерская служба призвана обеспечить соответствующие структурные подразделения организации необходимой информацией;

проведение анализа эффективности использования запасов готовой продукции с целью использования результатов анализа при принятии управленческих решений.

Необходимыми предпосылками контроля за сохранностью готовой продукции являются:

наличие должным образом оборудованных складов и кладовых;

размещение готовой продукции по секциям складов таким образом, чтобы была обеспечена возможность их быстрой приемки, отпуска и проверки наличия; 

оснащение мест хранения запасов весовым хозяйством, измерительными приборами и мерной тарой;

сокращение излишних промежуточных складов и кладовых;

определение перечня центральных (базисных) складов, складов (кладовых), являющихся самостоятельными учетными единицами;

определение круга лиц, ответственных за приемку и отпуск продукции, а также за сохранность вверенных им запасов, заключение с ними в установленном порядке письменных договоров о материальной ответственности; 

определение перечня должностных лиц, которым предоставлено право подписывать документы на получение и отпуск со складов продукции, а также выдавать разрешения (пропуска) на вывоз продукции со складов и иных мест хранения;

наличие списка лиц, имеющих право подписи первичных документов, утверждаемого руководителем организации по согласованию с главным бухгалтером.

В настоящее время система нормативного регулирования бухгалтерского учета в России состоит из документов четырех уровней. Основные документы, регулирующие бухгалтерский учет движения готовой продукции, отражены в таблице 1.1.

Таблица 1.1

Перечень нормативных актов, на основании которых организуется бухгалтерский учет выпуска и продажи готовой продукции 

	№ п/п
	Название документа
	Дата и № утверждения
	Примечание


	1
	2
	3
	4

	
	Первый уровень нормативного регулирования

Гражданский кодекс Российской Федерации

Федеральный закон РФ «О бухгалтерском учете» № 129 – ФЗ

Второй уровень нормативного регулирования

Положение по ведению бухгалтерского учета и отчетности в РФ

Положение по бухгалтерскому учету «Учет материально – производственных запасов

Третий уровень нормативного регулирования

План счетов бухгалтерского учета и Инструкция по его применению, утв. Приказом МФ РФ

Методические указания по бухгалтерскому учету материально – производственных запасов, утв. Приказом МФ РФ

Методические указания по инвентаризации имущества и финансовых обязательств, утв. Приказом МФ РФ

Постановление Госкомстата РФ "Об утверждении унифицированных форм первичной учетной документации по учету труда и его оплаты, основных средств и нематериальных активов, материалов, работ в капитальном строительстве 

Четвертый уровень нормативного регулирования

Учетная политика предприятия


	21.10.94 г.

с изм. и доп.

21.11.96 г.

29.07.98 г. № 34н

 09.06.2001 г. № 44н

31.10.2000 г. № 94н.

28.12.2001 г. № 119н

13.06.95 г. № 49

30.10.1997 г. N 71а (с изм. и доп. от 25.01; 02.07; 11.11. 1999 г., 29.12.2000 г., 6.04.2001 г., 28.01. 2002 г.)
	Регулирует порядок перехода права собственности на продукцию, порядок заключения договоров купли - продажи.

Устанавливает все основные требования и допущения бухгалтерского учета выпуска и продажи готовой продукции

Устанавливает требования и принципы ведения учета движения готовой продукции

Дает определение готовой продукции, регламентирует способы ее оценки при выпуске и продаже, регулирует раскрытие информации в бухгалтерской отчетности. 

Предусматривает синтетические счета для учета выпуска и продажи готовой продукции

Регулирует общие вопросы бухгалтерского учета готовой продукции (задачи учета и основные требования, предъявляемые к нему, способы оценки, проведение инвентаризаций и проверок, учет недостач и порчи, другие вопросы)

Устанавливают требования к порядку проведения инвентаризации готовой продукции

Устанавливает отдельные формы первичных документов по учету готовой продукции

Устанавливает порядок отражения в учете процесса выпуска готовой продукции и выбора учетных цен 


Огромное значение для предприятия имеет рациональное формирование учетной политики. В соответствии с Инструкцией по применению Плана счетов готовая продукция учитывается на счете 43 "Готовая продукция". В то же время допускается возможность учета выпуска готовой продукции с использованием счета 40 "Выпуск продукции (работ, услуг)". Так как финансовый результат определяется не ранее конца отчетного месяца, то никаких налоговых или иных последствий выбор того или иного способа не несет. Следовательно, использование счета 40 для учета выпуска продукции целесообразно в тех организациях и производствах, где, во-первых, требуется оценка отклонений фактической себестоимости от плановой, а, во-вторых, там, где учет таких отклонений может быть тщательно организован. То есть выбор варианта учета выпуска продукции во многом обусловлен организацией экономической службы и документооборота на предприятии.

В соответствии с пунктом 204 Методических указаний разрешается в аналитическом бухгалтерском учете и местах хранения готовой продукции применять учетные цены. Выбор конкретного варианта учетной цены принадлежит организации. Этот выбор должен быть закреплен в учетной политике организации. В качестве учетных цен на готовую продукцию могут применяться:

- фактическая производственная себестоимость;

- нормативная себестоимость;

- договорные цены;

- другие виды цен.

Фактическая производственная себестоимость в качестве учетной цены продукции применяется, как правило, при единичном и мелкосерийном производствах, а также при выпуске массовой продукции небольшой номенклатуры.

Применение варианта оценки готовой продукции по нормативной себестоимости целесообразно в отраслях с массовым и серийном характером производства и с большой номенклатурой готовой продукции. Положительными сторонами этого способа являются удобство при осуществлении оперативного учета движения готовой продукции, стабильность учетных цен и единство оценки при планировании и аналитическом учете.

Договорные цены в качестве учетных цен применяются преимущественно при стабильности таких цен.
